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Толерантность в переводе с латыни означает терпимость, переносимость, снисходительность к кому-либо или чему-либо. В педагогической практике это понятие приобретает свою специфику, тесно переплетаясь с коммуникацией, общением, взаимопониманием субъектов образовательного пространства, для обозначения которого в психолого-педагогическую практику В.В. Бойко был введён термин «коммуникативная толерантность». [8] 
Коммуникативная толерантность по В.В. Бойко — это характеристика отношения личности к людям, показывающая степень переносимости ею неприятных или неприемлемых, по его мнению, психических состояний, качеств и поступков партнеров по взаимодействию. 

Коммуникативная толерантность — одна из важнейших и очень информативных черт человека. По своей природе она является довольно сложным образованием. В ней отражаются особенности образовательной культуры и воспитания личности, опыт общения, ценности, потребности, интересы, установки, характер, темперамент, привычки, особенности мышления и, конечно, сложившийся стереотип поведения.

Данная характеристика личности относится к стержневым, ибо в значительной мере определяет ее жизненный путь и деятельность — положение в ближайшем окружении и на работе, продвижение в карьере и исполнение профессиональных обязанностей.
Уровень толерантности личности в первую очередь проявляется в особенностях ее эмоционального реагирования на окружающие раздражители, в качестве которых нередко выступают другие люди: высокая толерантность способствует сдерживанию негативных разрядок, тогда как низкая сопряжена с беспрепятственным выходом негативной энергии вовне. 
В механике коммуникативной толерантности решающую роль играет совместимость или несовместимость одноименных качеств партнеров — интеллекта с интеллектом, характера с характером, привычек с привычками, темперамента с темпераментом. Иначе сказать, партнеры сопоставляют и оценивают качества и состояния друг друга на уровне отдельных подструктур личности. 
Толерантность воспринимается окружающими как положительное проявление личности. 
О коммуникативной толерантности свидетельствуют определенные поведенческие характеристики:
– низкий общий уровень коммуникативной толерантности проявляется в нежелании понимать индивидуальность другого; рассмотрение в качестве эталона себя и собственных представлений, убеждений; категоричность, консервативность в оценках людей; неумение скрывать или сглаживать неприятные чувства; стремится переделать, перевоспитать партнера, неумение прощать ошибки.
– о высоком уровне коммуникативной толерантности свидетельствуют противоположные признаки – умение принимать человека таким, какой он есть, понимать различные мнения, убеждения, верования, проявлять терпимость к различным проявлениям характера, недостаткам или слабостям, не навязывать свое мнение, стремление к сотрудничеству и поиску общих позиций.
Для учителя толерантность из категории личностных качеств переходит в качество профессионально необходимое. Поэтому его важно  формировать в процессе профессиональной подготовки. По результатам  исследования студентов 3-4 курсов нашего колледжа по методике «Опросник коммуникативной толерантности» В.В.Бойко, высокий уровень этого качества всего у 24 — 36 % будущих педагогов.  

Известно, что в процессе обучения специалистов для работы с людьми особое значение приобретают активные групповые формы работы. Одной из таких форм является тренинг. Его возможности для формирования коммуникативной толерантности студентов достаточно широки. 
Предлагаемая программа тренинга развития толерантности рассчитана на студентов педагогического колледжа и направлена на развитие толерантности будущих учителей. 

Целесообразно проводить тренинг для студентов 3-4 курсов. К этому времени студенты имеют определённый опыт общения со школьниками и проводят внеклассные занятия, а затем и уроки в рамках педагогической практики.  

Программа позволяет решать следующие задачи:

· формирование базовых понятий психологии общения (эффективное общение, толерантность  и др.);

· развитие навыков эффективного, конструктивного общения;

· развитие толерантности общения;

· создание мотивации для саморазвития;

· формирование интереса к прикладным психологическим знаниям;

· сплочение группы, формирование взаимного доверия.

Программа включает в себя 7 занятий, каждое продолжительностью в 40 – 50 минут. Частота проведения занятий – 1 – 2 раза в неделю, в зависимости от возможностей группы. 

Занятия рекомендуется проводить в помещении, предполагающем работу как в кругу, так и за партами.

Темы занятий:
Занятие 1. Цели тренинга. Правила тренинга. Знакомство.
Задачи занятия: знакомство участников с тренером и друг другом, знакомство с тренингом как методом работы, формирование интереса и мотивов к посещению занятий. 
Занятие 2. Общение и умение слушать.
Задачи занятия: Сформировать представление об общении как психологическом явлении. Показать искажения информации в общении и важность умения слушать.

Занятие 3. Вербальное и невербальное общение – способы понимать друг друга.
Задачи занятия: дальнейшее сплочение группы.  Дать представление о  вербальном и      невербальном общении, развитие навыков невербальной коммуникации, умения понимать друг друга без слов.

Занятие 4. Все мы разные!
Задачи занятия:  продолжение работы по  сплочению группы.  Подведение к мысли, что все разные, нет плохих и хороших людей, все разные.
Занятие 5. Толерантность – что такое?  
Задачи занятия: знакомство участников с понятием “толерантность”. Развитие толерантности, формирование навыков толерантного общения.

Занятие 6. Что мешает пониманию.
Задачи занятия: познакомить с понятием барьеров общения, их влияние на толерантность. Упражнения в  преодолении трудностей общения.

Занятие 7. Заключительное. 

Задачи занятия: подведение итогов тренинга. Закрепление толерантного отношения к участникам тренинга, позитивных установок на общение с окружающими.
Большинство заданий, использованных в тренинге, не являются авторскими, они описаны в специальной литературе.  Однако в процедуры проведения некоторых мы позволили себе внести изменения.

Тренинг апробирован в течение пяти лет на студентах 3-4- курсов педагогического колледжа. По результатам диагностического исследования по методике Бойко «Опросник коммуникативной толерантности» высокий уровень коммуникативной толерантности студентов, прошедших тренинг, составляет 45 - 50 %, что выше на десять с лишним процентов, чем у студентов, не принимавших участие в тренинговых занятиях.

Таким образом, формирование коммуникативной толерантности студентов педагогического колледжа целесообразно формировать, используя тренинговые формы обучения. 
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