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В современной школе значительно расширился арсенал средств обучения, повседневно применяемых учителем в учебно-воспитательной работе. Технические средства играют особую роль при проблемном обучении, так как в основу проблемного обучения положена идея самостоятельного формирования знаний, навыков и умений в процессе решения учебно-познавательных задач (проблем), что формирует и развивает творческое мышление и познавательную активность обучаемых. В этом и заключается его главное отличие от традиционного объяснительно-иллюстративного. 
Проблемное обучение предполагает отличную от традиционного вида структуру учебного занятия, состоящую из трех компонентов:
· актуализации опорных знаний и способов действия;
· выявления и усвоения новых понятий;
· применения открытых знаний с целью формирования умений и навыков в конкретной сфере деятельности. 
Считается, что именно такая структура учебного занятия обеспечивает реализацию образовательной (познавательной), развивающей и воспитывающей функций обучения. Вместе с тем важно учитывать, что проблемное обучение не поглощает всего учебного процесса - не всякий учебный материал содержит проблемное знание и не всякое проблемное знание можно представить в форме познавательной задачи или противоречивого суждения. Вот почему при постановке учебных проблем необходимо руководствоваться принципом целесообразности. 
В настоящее время универсальным средством обучения является компьютер, а также другая электронная техника, служащая задачам, как преподавания, так и обучения. Сюда можно отнести и электронную доску, заменяющую в аудитории меловую и электронный учебник и обучающие компьютерные программы. Надо отметить, что персональные компьютеры могут быть использованы по всем учебным предметам на всех уровнях образования от детского сада до повышения квалификации высших руководителей. Они снабжены программами управления учебной работой учащихся, формирования расчетных и графических навыков, рисования на экране, разучивания нотной грамоты, сочинения музыки, редакторских навыков и т.д. Эти программы адаптированы к возрастным и индивидуальным особенностям учащихся. ПК снабжены часами и могут работать в режиме репетитора и экзаменатора, определять стандартные ошибки и предлагать тренировочные упражнения для их устранения, отрабатывать навыки до заданного качества. Современный ПК называется «мультимедиа»- («многовариантная среда»). Он снабжен дополнительными устройствами, позволяющими сочетать тексты с графикой, мультипликацией, звуковым (речевым и музыкальным) сопровождением, кино и видеоизображением. Обычно все дополнительные устройства (микропроцессоры) крепятся внутри системного блока, поэтому мультимедийный ПК внешне не отличается от других.
Обучение с использованием ПК существенно меняет методы учебной работы, благодаря тому, что имеется возможность показать явление в динамике, сообщать учебную информацию определенными кадрами и управлять индивидуальным процессом усвоения знаний. Преподаватель по-другому, нежели с помощью печатных изданий, организуют и направляют восприятие учащихся, делает содержание учебного материала более объективным, стимулирует познавательные интересы учащихся. Все это позволяет создавать при определенных условиях повышенное эмоциональное отношение учащихся к учебной работе, позволяет проводить оперативный контроль и самоконтроль результатов обучения. Обучение с использованием ПК — это новый вид учебного процесса, в котором используются новые методы и средства преподавания и обучения, различного вида знаковые и графические модели, средства мультипликации. 

Обладая широкими возможностями, компьютер может применяться для решения ряда технических, художественных и других проблем. Это связано, прежде всего, с популярностью компьютера особенно в досуговой деятельности (имеются в виду компьютерные игры). Прохождение самой игры составляет собой определенную проблему, решение которой находится пользователем исходя из наличной ситуации и получаемой в игре информации. Подобного рода игры могут создаваться и в контексте обучения. Каждый этап такой игры, представляя собой конкретную учебную проблему, будет требовать активизации у детей не только их актуальных знаний, но и исследовательскую активность. 
Таким образом, в заключении хотелось бы отметить следующее. Технические средства в проблемном обучении приобретают все большее значение, а со временем такая тенденция будет увеличиваться, с увеличением самих технических средств во всех сферах жизни человека. Современный мир требует от учащихся свободного владения компьютером, другими электронными устройствами. Без этого знания становится не возможным не только нормальная трудовая и учебная деятельность, но и уже общение.
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