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Вопрос «каким должен быть современный учитель?» является приоритетным для преподавателей и обучающихся Самарского социально-педагогического колледжа. Разработка требований к профессиональной подготовке будущих специалистов определена Государственным образовательным стандартом среднего профессионального образования, обеспечивающим необходимый максимум методологической компетентности выпускника. В едином научном пространстве только методологические основания педагогики помогают осмыслить сложность разрешения многих проблем, связанных с методологической культурой учителя. В педагогической науке методологическая культура учителя определяется как особая форма деятельности педагогического сознания, живая, то есть пережитая, переосмысленная, выбранная, построенная самим педагогом методология личностно-профессионального самоизменения. Основным критерием владения знаниями и методики методологической культуры учителя является использование педагогом научно-педагогических знаний для совершенствования своей работы с применением различных методов исследований в своей практической работе.   
Преподаватели Самарского социально-педагогического колледжа находятся в постоянном поиске новых форм работы, апробировании методических и дидактических комплексов, образовательных технологий, обеспечивающих вариативность в каждой образовательной области, открытость процесса обучения. Также актуальным в процессе обучения является формирование профессионального мышления, важной характеристикой которого служит умение соотносить получаемые знания с личностным опытом и адекватным применением их в практической деятельности.


Методологическая культура выпускников специальностей педагогического профиля формируется на лекциях, практических занятиях, педагогической практике, а также в результате их самостоятельной работы и важно, чтобы в ней не было пробелов. Говоря о профессиональном становлении молодых специалистов, необходимо помнить о компетентности начального уровня и дальнейшем её совершенствовании. По нашему мнению, методологическая профессиональная подготовка подразумевает хорошую осведомлённость специалиста о достижениях в своей области. Организуя процесс обучения, мы учитываем то, что современное профессиональное образование своей целью имеет – дать специалисту не только необходимую подготовку, но и базу умений и навыков для продолжения учёбы в течение всей профессиональной жизни.


Вышесказанное позволяет определить уровни методологической культуры выпускника специальностей педагогического профиля. Важным считаем педагогический уровень методологической культуры. На этом уровне для обучающихся значимыми являются: 

· знания в области истории педагогики и современных педагогических теорий; 

· навыки в применении различных методов ведения современного урока (словесные, наглядные, проблемные, поисковые);

· навыки практической работы в организации воспитательной деятельности учащихся.
Достижение этого уровня позволяет обучающимся получить опыт практической работы, формулировать педагогические проблемы и находить их решение с помощью наблюдения, эксперимента, анализа, синтеза, моделирования.

На занятиях по педагогике активно используем технологии личностно-ориентированного обучения, в частности, создание индивидуальных маршрутов обучения, позволяющих обучающимся выбирать темп освоения информации, индивидуальное продвижение интеллектуального плана, что в конечном итоге приводит к качественному усвоению теоретического и практического материала. Создание индивидуальных маршрутов обучения выстраивается на основе педагогического взаимодействия, что даёт возможность обучающимся формировать профессиональные компетенции.  

Освоение педагогики базируется на основе технологии развития критического мышления и технологии группового взаимодействия, нацеливающих на развитие критического мышления посредством интерактивного включения обучающихся в образовательный процесс. Эти технологии позволяют формировать информационно-методологические компетенции, отражающие умения работать с информационными источниками, вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, осуществлять  научно-исследовательскую и практическую деятельность.  
Общенаучный уровень методологической культуры выпускника – это умения, связанные с разработкой педагогических теорий и проверкой их в педагогической практике.

Логическим звеном в приобретении  данных умений является использование технологии опорных схем, позволяющей приобрести информацию из различных источников и умело её использовать, выстраивая алгоритм решения педагогических проблем. Технология опорных схем формирует у обучающихся навыки самостоятельной работы и позволяет активизировать мыслительную деятельность, обобщая, сравнивая, классифицируя различные данные. 
Организация учебной деятельности на занятиях по педагогике строится и на основе диалоговой технологии, которая позволяет обучающимся совершенствовать коммуникативные навыки, лежащие в основе методической рефлексии.  
Философский уровень методологической культуры предполагает выявление навыков системного исследования явлений педагогической науки, поэтому учитель должен свободно ориентироваться в педагогической действительности, автором которой в будущем будет и он.
Наиболее эффективной технологией в плане конструирования учебно-воспитательного процесса считаем технологию проектной деятельности. Данная технология мобилизует обучающихся на реальные результат, готовый к внедрению. Технология проектной деятельности позволяет осознавать, формулировать и творчески решать педагогические задачи.

 Применяемые образовательные технологии тесно переплетены с информационно-коммуникативными технологиями, которые являются связующим звеном между педагогической теорией и педагогической практикой.

Таким образом, занятия педагогикой позволяют формировать методологическую культуру обучающихся в условиях быстрого обновления знаний.
