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Приглашаю к обсуждению: «Фольклор во внеурочной деятельности младших школьников»

Развитие ребенка может осуществляться только в процессе деятельности.

Деятельность - специфическая человеческая форма отношения к окружающему миру, содержание которой составляет его целесообразное изменение в интересах людей, условие существования общества. Существуют несколько видов деятельности – учебная, игровая и внеурочная.

Внеурочная деятельность младших школьников - это проявляемая вне уроков активность детей, обусловленная в основном их интересами и потребностями, направленная на познание и преобразование себя и окружающей действительности, играющая при правильной организации важную роль в развитии учащихся и формировании ученического коллектива. Она является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе и позволяет реализовать требования федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в полной мере. 

Основным преимуществом внеурочной деятельности является предоставление обучающимся возможности широкого спектра занятий, направленных на их развитие.

Длительность занятий внеурочной деятельности:

· В 1-2 классе - Не более 50 мин в день. Просмотры телепередач и кинофильмов должны проходить не чаще двух раз в неделю с ограничением длительности просмотра до 1ч.

· В 3-4 классе - Не более 1,5 ч в день. Просмотры телепередач и кинофильмов должны проходить не чаще двух раз в неделю с ограничением длительности просмотра: до 1ч – 3 классе и  1,5 ч -4 классе.

Один из видов внеурочной деятельности фольклорные занятия.

Система знаний детского объединения по фольклору позволяет школьникам становиться эстетически развитыми людьми, имеющими необходимый объем знаний, позволяющим им принять активное участие в культурной жизни общества.

Фольклор как художественная форма отражения нравственно-эстетических идеалов народа активно использовался и используется в народной педагогике. 

Фольклор делится на виды:

· Скороговорки - это ритмичный, простой, обычно шуточный текст, который построен на сочетании звуков, затрудняющих быстрое произнесение слов.

· Пословицы - малая форма народного поэтического творчества, облаченная в краткое, ритмизованное изречение, несущее обобщённую мысль, вывод, иносказание с дидактическим уклоном.

· Былины - героико-патриотические песни-сказания, повествующие о подвигах богатырей и отражающие жизнь Древней Руси IX—XIII в; вид устного народного творчества, которому присущ песенно-эпический способ отражения действительности.

· Песни - род словесно-музыкального искусства; жанр вокальной музыки (народной и профессиональной).

· Считалки - небольшие стихотворные тексты с чёткой рифмо-ритмической структурой в шутливой форме, предназначенные для случайного избрания (обычно одного) участника из множества.

· Сказки - жанр литературного творчества. 

Сказки могут быть:

Сказка фольклорная - эпический жанр письменного и устного народного творчества: прозаический устный рассказ о вымышленных событиях в фольклоре разных народов.

Сказка литературная - эпический жанр: ориентированное на вымысел произведение, тесно связанное с народной сказкой, но, в отличие от нее, принадлежащее конкретному автору, не бытовавшее до публикации в устной форме и не имевшее вариантов.

· Молчанки - детская игры, в которых играющие должны соблюдать молчание, проигрывает тот, кто заговорит первым.

· Прибаутки - это рифмованные выражения, чаще всего шуточного содержания, употребляющиеся для украшения речи.

· Потешки - это жанр устного народного творчества, в короткие стишки, предназначены для развлечения детей младенческого возраста и сопровождающие элементарными игровыми движениями.

· Загадки - один из жанров народного творчества, заключающийся в иносказательном, часто представленном в поэтической форме, описании какого-либо предмета или явления.

Эти виды составляют питательную почву для нравственно-эстетического развития детей. Закладывая в школе знания народно-художественных традиций, мы закладываем фундамент национального мышления, которое формирует общую культуру.

Целью исследования было определение, в какой мере применяется фольклор во внеурочной деятельности и насколько младший школьник знает народный фольклор. 

Исследование осуществлялось с помощью анкетирования, в котором участвовали 21 ученик 4«А» класса МБОУ школа № 3. 

В анкете были представлены следующие вопросы:

1. Знаешь ли ты, что такое фольклор?

2. Сколько ты знаешь загадок?

3. Сколько ты знаешь пословиц и поговорок?

4. Любишь ли ты русские народные сказки?

5. Перечисли русские народные сказки, которые ты знаешь?

6. Отгадай загадку?

7. О чем эта поговорка?

Анализ анкетирования позволил представить результаты в графическом виде.
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По данным диагностики выявлено, что у половины детей класса (50%) знания о народном фольклоре находятся на среднем уровне, 35%  детей имеют низкий уровень, и лишь 15% детей имеют высокий уровень знаний о народном фольклоре.

Из этого следует, что фольклор в недостаточной мере используется на внеурочной деятельности.

Фольклор может широко применяться во внеурочной деятельности младших школьников:

1. В проектах - .

2. в экскурсиях;

3. на праздниках;

4. в инсценировках;

5. в народных подвижных играх;

6. в театрализованной деятельности.

Внедрение фольклора во внеурочную деятельность необходимо. Фольклор имеет большое значение для культуры детей. Его внедрение в практику культурного воспитания, изучение традиций и обрядов своего народа является важнейшим звеном в процессе формирования культуры младших школьников.

Фольклору отводится заметное место в выполнении задач нравственного и эстетического воспитания, развития творческих способностей подрастающего поколения. Он способен оказать преобразующее влияние на личность ребенка и его культуру поведения. 
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