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В человеческом развитии проявляется общее и особенное. Общее свойственно всем людям определенного возраста, особенное отличает отдельного человека. Особенное в человеке называют индивидуальным, а личность с ярко выраженным особенным –  индивидуальностью. Индивидуальность характеризуется совокупностью интеллектуаль-ных, волевых, моральных, социальных и других черт личности, которые заметно от​личают данного человека от других людей. Природа щедро одарила человеческий род: на Земле не было, нет и не будет двух совершенно одинаковых людей. Каждый человек - единственный и неповторимый в своей индивидуальности.
Основное содержание образования в школе определяется государственными образовательными стандартами, учебными планами и программами. Единое содержание образования является обязательным фундаментальным материалом для формирования целостного мировоззрения учащихся. Мы полагаем, что это содержание образования необходимо пополнить и углубить в соответствии с интересами, способностями и профессиональными намерениями учащихся. Обучение не может ограничиться только регламентированными рамками, оно должно постоянно дополняться и модифицироваться, в том числе в зависимости от половозрастных особенностей учеников. Иначе говоря, учащимся должна быть предоставлена некоторая свобода выбора, обусловленная их индивидуальностью.

Специальной программы раздельного обучения для мальчиков и девочек в сегодняшней российской школе нет, хотя появились учебные заведения, которые пытаются учитывать психофизиологические различия учеников разного пола. С другой стороны ряд современных исследователей (Г.М. Бреслав, В.Д. Еремеева, В.Е. Каган, Й.Э. Унт, Б.И. Хасан, Т.П. Хризман и др.) подчеркивают необходимость подбора содержания, форм и методов обучения в соответствии с половозрастными особенностями школьников. В педагогике данная проблема рассматривается с точки зрения гендерного подхода (англ. gender, от лат. genus «род» — социальный пол). От того, насколько требования, предъявляемые школой, будут адекватны возможностям девочек и мальчиков, во многом зависят не только школьные успехи, но и становление личности в целом.
Цель исследования: теоретически обосновать и практически подтвердить педагогические условия дифференцированного подхода в обучении информатике с учетом половозрастных особенностей учащихся 5-6 классов. 
Объект исследования: процесс обучения информатике учащихся среднего звена.

Предмет исследования: дифференцированный подход к обучению информатике учащихся разного пола 5-6 классов общеобразовательной школы.

Гипотеза исследования: процесс обучения информатике учащихся среднего звена будет более эффективным, если: учитываются половозрастные и индивидуальные особенности учащихся среднего звена в теории и практики школьного образования; используется дифференцированный подход к процессу обучения информатике учащихся 5-6 классов; соблюдаются педагогические условия (применяются разнообразные формы организации обучения информатике для мальчиков и девочек; интегрируется аудиторная и внеаудиторная работа по информатике; используется специальное методическое обеспечение для мальчиков и девочек).
Изучение индивидуальных особенностей и проблемы их учёта в процессе образования не являются открытием педагогики сегодняшнего дня. Современное  содержание образования рассчитано на среднего ученика и закреплено государственным образовательным стандартом. Наибольшее затруднение при определении вызывает то обстоятельство, что смешиваются два таких понятия как «индивидуализация» и «дифференциация».
Индивидуальное обучение – форма, модель организации учебного процесса. При которой: 1) учитель взаимодействует с одним учеником; 2) один ученик взаимодействует лишь со средствами обучения (книги, компьютер и т.п.); 3) двое учащихся взаимодействуют между собой (взаимообучение) без непосредственного участия учителя. Индивидуальный подход – это: 1) принцип педагогики, согласно которому в процессе учебно-воспитательной работы с группой учитель взаимодействует с отдельными учащимися по индивидуальной модели, учитывая их личностные особенности; 2) ориентация на индивидуальные особенности ребёнка в общении с ним; 3) учёт индивидуальных особенностей ребёнка в процессе обучения; 4) создание психолого-педагогических условии не только для развития всех учащихся, но и каждого ребёнка.
Основными способами изучения индивидуальных особенностей школьников являются планомерные систематические наблюдения за учеником, индивидуальные и групповые беседы на заранее намеченную тему, дополнительные учебные задачи и анализ способов рассуждений ученика, специальные задачи, связанные с положением ребёнка в коллективе, с отношением к товарищам, его позицией в группе. В этом, наш взгляд, и состоит понимание «индивидуального подхода». К индивидуальным различиям учащихся относятся способности к самостоятельному приобретения знаний, умений самостоятельной работы. Они связаны со своей познавательной деятельностью ученика: овладение новыми знаниями, выполнение различных учебных практические заданий, особенно выделение в изучаемом материале существенного, установления связи нового материала с ранее усвоенным и т.п.
Рассмотрим интерпретацию дифференцированного подхода. В настоящее время в педагогической и психологической литературе не существует общепринятого определения понятия «дифференциации обучения». Понятие «дифференциация» исходит из особенностей индивида, его личностных качеств. Однако, надо иметь ввиду, что понятие «дифференциация» используется и в более широком значении: при формировании содержания образования и организации учебной работы ведется дифференциация по возрастному, половому, национальному и другим признакам. Дифференцированный подход опирается на гуманистическую основу воспитания и даёт перспективу в развитии каждого ученика. Термин «дифференциация образования» обозначает разделение учебных планов и программ в специализированных школах, классах или в старших классах средней школы, осуществимое на факультативах. Цель дифференциации содержания образования – подготовить школьника к социальной и профессиональной деятельности в современных условиях, исходя из его задатков.

До сих пор метод дифференциации активно использовался в образовании исключительно на уроках физкультуры, тогда как анализ психолого-педагогической литературы и экспериментальное исследование показало, что такая дифференциация с точки зрения гендерных различий будет полезна и при обучении школьников информатике: обоснуем, почему?
Наблюдая за учениками в возрасте 5-6 классов, мы видим, что учащиеся относятся к работе с компьютерами по-разному. Одних компьютеры привлекают с почти мистической силой. Эти дети, в основном мальчики, готовы проводить за компьютерами много времени. А другие относятся к работе с компьютерами осторожно, сдержанно, в первую очередь это девочки. Немало и таких учеников, которые остаются равнодушными к уникальным возможностям компьютерной техники.
Психологи считают, что девочки превосходят мальчиков в речевых заданиях. В ответ мальчики лучше справляются с практическим заданием, связанными с технической направленностью. Время необходимое для вхождения в урок – период врабатываемости, у детей зависит от пола. Девочки обычно после начала занятий быстро набирают оптимальный уровень работоспособности. Мальчики же раскачиваются долго и на учителя смотрят редко. Но вот и они достигли пика работоспособности, а девочки, наоборот, начали уставать. Подросткам присуще свои возрастные особенности, которые мы обязаны учитывать при работе с ними.

Выявленные особенности позволили заключить, что успех обучения и готовность по информатике полностью зависит от половозрастных отличий мальчиков и девочек. Готовность по информатике – это степень владения компетенциями (знаниями, умениями и навыками) по учебной дисциплине информатика, определяющаяся возможностью учащихся оперировать полученными сведениями на практике, владением понятийного аппарата и освоением новейших достижений в области информационных технологий. Готовность учащихся по информатике нельзя рассматривать односторонне. Она включает в себя три составляющих компонента: мотивационный, когнитивный и операционный и. Все три компонента неразрывно взаимосвязаны между собой и требуют усилий со стороны преподавателя и учащихся. Они характеризуют успешность овладения учащимся знаний и умений по информатике. 
В целях практического подтверждения гипотезы исследования нами проведена опытно-экспериментальная работа с 5 классом (26 человек) в три этапа: констатирующий, формирующий и контрольный. На констатирующем этапе проведена диагностика начального состояния готовности по информатике у мальчиков и девочек по трём компонентам. На формирующем этапе детям предлагались интересные задания для самостоятельной и творческой работы, взаимоконтроля. При проведении уроков по темам «Редактор Paint», «Основные инструменты и палитры цветов», «Сборка рисунка из деталей», «Создание и редактирование изображений» и др. учитывались половозрастные особенности учащихся, ооказывалась индивидуальная помощь. Занятия мы составили с таким расчетом, чтобы были созданы максимально необходимые условия для активности обучаемых, чтобы каждый учащийся включался в процесс обучения, проявлял интерес и достигал успеха.

 Мы заметили, что девочки строго придерживаются инструкций по работе, в то время как мальчики читают рекомендации не внимательно, однако быстрее выполняют практические задания. При графическом изображении девочки аккуратно проводят линии по образцу, мальчики не придают этому особого значения. При взаимоконтроле мальчикам, которые помогали девочкам в практической работе, очень понравилось быть наставниками. Во внеклассной работе и девочки и мальчики работали сообща. На заключительном этапе проведена повторная диагностика, которая подтвердила целесообразность индивидуально-дифференцированного подхода при обучении информатике младших подростков. Наметилась положительная динамика повышения качества знаний учащихся по информатике, повысился интерес по отдельным темам. Проведенная практическая работа подтвердила эффективность выявленных педагогических условий и разработанной системы уроков с учетом половозрастных особенностей учащихся.

Мы пришли к выводу: не все учащиеся сразу и одинаково усваивают и понимают материал; нельзя обучать девочек и мальчиков исследуемого возраста одинаково; учитель должен подходить к каждому уроку как к особой, специфической по своему содержанию психологической ситуации, учитывать индивидуальные и половозрастные особенности исследуемого возраста при построении учебной деятельности на уроках информатики.
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