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Уважаемые участники!

Организаторы проекта «Детство без границ» 
приветствует Вас и надеются на интересную, творческую совместную работу!

Ваша заявка на участие в проекте принята, ID-номер Вам присвоен (запомните его и обязательно указывайте во всех работах и письмах), 
Но!
С чего начинается совместное дело? - правильно, со знакомства. Вот поэтому, первое, что вам необходимо выполнить – представиться организаторам, членам жюри и другим участникам проекта. Как это сделать? – придумать яркое, запоминающееся название своей команды или НИК индивидуального участника, определить своё КРЕДО участия в проекте, и КРАСИВО, ОРИГИНАЛЬНО представить свою команду или "себя любимого". Ваши визитные карточки украсят коллективные фото (для команд) или аватары (для индивидуальных участников). И при этом важно не забыть поприветствовать других участников проекта. 

Договоримся о «понятиях», о том, что такое «кредо», «ник»  и «аватар» применительно к нашему проекту:





В нашем случае ник и аватар призваны обеспечить личную информационную безопасность индивидуальных участников, но при этом помочь им отразить свою индивидуальность. 


 ИТАК, 

под  «визиткой» команды или индивидуального участника мы понимаем личную страничку участника в ТолВики, где размещается:
· представление команды или индивидуального участника: 

· ID-номер;

· название команды или ник участника; 

· девиз, или, если хотите – слоган;

· одна общая фотография команды, коллаж или аватар участника; 

· наименование учебного учреждения;

· Ваше кредо;
· приветствие другим участникам проекта;

· в дальнейшем – ссылки  на конкурсные работы. 

Так же в визитке можно поместить небольшой рассказ о своей команде или о «себе любимом» - увлечения, мотивы участия и ожидания от проекта, для команды - историю возникновения, общие дела и интересы, да и вообще, всё, что посчитаете нужным. 
Wiki- среда позволяет это сделать красочно и оригинально, главное – соблюдать чувство меры и стиля, так как Ваша визитка на протяжении всего проекта будет Вашим «лицом». 

В «визитке» все должно быть кратко и четко, но не забывайте о том, что она создает первое впечатление о Вас и передает Ваше настроение.
Таким образом, «визитка»: 
- во-первых, как мы уже говорили, поможет познакомиться, понять, кто есть кто. В заявках участники несколько обезличены, там представлены сухие статистические данные, а в проектах участвуют живые люди. Поэтому интересно подробнее узнать об участниках, о командах, об их целях; 

 - во-вторых, оригинально приветствовать других участников проекта. Пожелание им удачи в  предстоящей работе  будет очень кстати; 

- в-третьих, проверить свою  организационно-техническую готовность, познакомиться и освоить wiki-среду, в которой предстоит выполнять основные конкурсные задания проекта, получить в случае необходимости консультации, рекомендации, помощь со стороны организаторов;
 - и, наконец, себя показать – на других взглянуть критическим взглядом. На самом деле, критический взгляд не помешает и в свою сторону, и у вас появится  возможность увидеть себя в сравнении с  другими участниками проекта.

 Ход работы и сроки выполнения:
Всем участникам, подавшим заявку на участие в конкурсном этапе проекта «Детство без границ», необходимо в срок до 1 февраля 2009 года:
· зарегистрироваться в ТолВики (http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект «Детство без границ» (Категория:Проект «Детство без границ»)) и приступить к наполнению своей Личной страницы участника – «визитки», содержащей представление себя, приветствие другим участникам и т.д (см. instr1_d.doc). Внимание! до 27.01.09 поместить на нее: ID-номер, название команды или ник участника);
· до 27.01.09 поместить внутреннюю ссылку на свою визитку в ТолВики  на странице Участники проекта «Детство без границ» (http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Участники_проекта_"Детство_без_границ")  (см. instr1_d.doc);

· до 01.02.09 разместить в визитке всю необходимую информацию. Внимание! С 01.02.09 на все визитки участников будет установлена защита и внести изменения во время работы жюри будет невозможно; 

· выслать письмо на электронный адрес координаторам проекта children63r@yandex.ru: 
· Тема письма «Визитка ID <команда/участник>» (например, Визитка D001 Поколение NEXT). В теле письма  указать: 
· адрес (скопировать ссылку) Визитной карточки участника, расположенной в ТолВики;
· Фамилию, имя индивидуального участника полностью, Фамилию, имя отчество локального координатора полностью, название и № образовательного учреждения. 

· При отправке письма просьба СТРОГО соблюдать правила оформления. Внимательно ознакомьтесь  с разделом «Критерии со знаком «-»» (Приложение).  
 Рекомендации:
1) Внимательно прочтите инструкцию о регистрации и работе в wiki-среде во вложенном файле instr1_d.doc (приложение №1) или страница Участники проекта «Детство без границ» (http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Участники_проекта_"Детство_без_границ")  
2) Заполняя визитку  (см. файл instr1_pq2.doc), обратите внимание на следующее:
· Проверьте название своей Личной страницы участника! В ее названии после слова «Участник:» должен быть указан  Идентификационный номер участники, далее, через пробел, Название команды или Ник индивидуального участника (например, Участник:D001 Поколение NEXT)! Идентификационные номера во вложенном файле id_d.xls и на страницах:
Участники проекта «Детство без границ» (http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Участники_проекта_"Детство_без_границ");

Конкурсы проекта «Детство без границ» (http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Конкурсы_проекта_"Детство_без_границ");

· Обязательно пропишите внизу вашей
Личной страницы участника слова Категория:Проект "Детство без границ" в двойных квадратных скобках (т.е. [[Категория:Проект "Детство без границ"]])! Если название категории после сохранения страницы будет красного цвета, значит, Вы сделали что-то не правильно. Проверьте себя, внесите исправления и повторите попытку.
· В целях личной безопасности – помещайте на странице только общее фото, коллаж или аватар! Тем более, что размещение личных фото наказывается штрафными баллами! (см. «Критерии со знаком «-»» (Приложение)). 
· Если wiki-страница участника/команды по техническим причинам, связанным с работой Интернет, будет недоступна для просмотра членам жюри и организаторам, команда будет уведомлена об этом письмом от организаторов проекта. 
· Если по техническим причинам, связанным с работой Интернет, будет недоступна wiki –среда: http://www.tgl.net.ru/wiki  нужно срочно уведомить об этом организаторов проекта направив электронное письмо на официальный адрес электронной почты проекта children63r@yandex.ru Тема письма: технические проблемы.
С организаторами можно связаться по адресам: children63r@yandex.ru
web@itc.tgl.ru 

Приложение
Уважаемые участники проекта 

«Детство без границ»!

Чтобы получить максимальное количество баллов за оформление визитной карточки, внимательно ознакомьтесь с критериями, по которым жюри будет его оценивать.

Критерии со знаком «+», т.е. баллы добавляются, если:

· В визитке содержится представление команды, как единого творческого коллектива;

· Содержится  девиз (слоган) команды/участника, и он соответствует названию и тематике проекта;

· Указано кредо участника/команды;

· Текст подан в стихотворной или другой оригинальной форме;

· Прослеживается тематика проекта; 

· Содержится приветствие участникам проекта; 
· Присутствует оригинальность оформления и завершённость работы (стиль);
· В наличии грамотность изложения (орфография, пунктуация, культура речи);

· Добавлены  фотографии/аватары, подгружены файлы презентаций, флеш-роликов, видео и т.д.

Критерии со знаком «-», баллы вычитаются за:

· Не указание  идентификационного номера, категории;

· Размещение личных фотографий участников с указанием личных данных (Фамилия, Имя, адрес);

· Нарушение технических требований к работе в wiki-среде;
· Отсутствие ссылки на визитку со страницы участников проекта (http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Участники_проекта_"Детство_без_границ");

· Нарушение сроков выполнения заданий.

Надеемся, что это не те трудности, которые способны Вас испугать, и с нетерпением ждём Ваших первых шагов в проекте!

КРЕ'ДО (от латинского credo — верю), первоначально, в языке католической церкви обозначало символ веры. Сегодня толковый словарь русского языка Д.Н. Ушакова трактует понятие «КРЕДО» как «личные убеждения, основы мировоззрения». 








КРЕ'ДО





В «визитке» проекта в качестве кредо следует отразить именно личные убеждения, мотивы команды, которые легли в основу Вашего решения принять участие в проекте 





…многозначное слово. Одно из его значений  - псевдоним, используемый пользователем в Интернете. По материалам  из Википедии — свободной энциклопедии - Никне́йм (никнэ́йм, ник; от английского nickname) - первоначально означало «кличка», «прозвище»); в настоящее время чаще понимается как сетевое имя... Чаще всего слово является производным от собственного имени или фамилии (например, мищЪ - Мищенко, asash - Саша), имени мифических персонажей или героев (например, archangel), или имеет символическое образное значение (например, Roller-Guru).


Часто имеет общую направленность с аватаром пользователя.


(по материалам Википедии – свободной энциклопедии)











Ник или Никне́йм






































Авата́р, авата́ра, юзерпик





…(от английского user picture — «картинка пользователя») — небольшое статичное или анимированное изображение. Может быть как фотографией, так и картинкой. Используется для персонализации пользователя. Аватар служит как более наглядное отображение какой-либо черты характера пользователя или говорит о его вкусах.  Как известно, изображение лучше воспринимается пользователями, чем текст, поэтому само наличие аватаров вполне закономерно и будет актуальным ещё очень долго из-за простоты и эффективности. 


(по материалам Википедии – свободной энциклопедии)
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МОУ ДПОС Центр информационных технологий, г.о. Тольятти

Web-сайт проекта: http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Категория:Проект "Детство без границ" 
e-mail: children63r@yandex.ru
тел.:8 (8482)223798

