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Информационно – коммуникационные технологии - это совокупность методов и программно-технических средств, объединённых в технологическую цепочку, обеспечивающую сбор, хранение и отображение информации с целью снижения трудоёмкости её использования, а также для повышения её надёжности и оперативности.
Информационно – коммуникационные технологии - это процесс подготовки и передачи информации учащемуся, средством осуществления которых является компьютер.
Значение компьютера в образовании очень велико. Он расширяет сектор самостоятельной учебной работы ученика; развивает активно-деятельностные формы обучения; увеличивает доступность к различным информационным ресурсам; позволяет использовать информационные и мультимедиа технологии.

ИКТ на уроке русского языка это не цель, а еще один способ постижения мира ребенком, источник дополнительной информации по предмету, способ самоорганизации труда и самообразования обучающихся,  возможность личностно-ориентированного подхода, способ расширения зоны индивидуальной активности ребенка.
Педагогическими инструментами на уроке русского языка являются интерактив, мультимедиа, моделинг, коммуникативность, производительность.

Интерактив означает поочередное высказывание  каждой из сторон. Он позволяет организовывать самоконтроль, изучать информацию в темпе обучаемого. Мультимедиа – это представление объектов и процессов с помощью фото, видео, графики, анимации, звука во всех известных сегодня формах. Позволяет лучше усваивать информацию. Моделинг – это представление внешних объектов окружающего мира и методов взаимодействия с ними плюс моделирование реальных процессов и явлений с целью их исследования. Коммуникативность – это возможность непосредственного общения, оперативность представления информации, контроль за состоянием процесса. Достигается объединением компьютера в локальные и глобальные сети. Решает многие вопросы доставки информации в короткие сроки.  Производительность – это автоматизация нетворческих рутинных операций. Повышение производительности труда пользователя, быстрый поиск  и обработка необходимой информации.

Использование презентации делает урок более эффективным и активизирует работу класса на уроке русского языка. Она позволяет упорядочить наглядный материал. На большом экране можно иллюстрацию показать фрагментами, выделив главное, увеличив отдельные части, ввести анимацию, цвет. Иллюстрацию можно сопроводить текстом, показать ее на фоне музыки. Форма презентации позволяет эстетично расположить материал и сопроводить слово учителя медиаметафорами на всем пространстве урока. На слайдах размещается не только дополнительный материал, но и формулируются задания, фиксируются промежуточные и итоговые выводы. Презентация позволяет представить учебный материал как систему ярких опорных образов.

Творческий учитель, имеющий навыки работы на компьютере, может подготовить богатейший материал к уроку. Дети с удовольствием погружаются в материал урока, рассказывают дома об увиденном на экране. Ребята активно помогают своему учителю  в поиске информации, учатся создавать свои презентации и с гордостью демонстрируют их одноклассникам. Это очень увлекательная работа, но она отнимает массу времени. Во-первых, нужно найти необходимый иллюстративный материал. В поисках информации выручают мультимедийные энциклопедии Кирилла и Мефодия: «Большая энциклопедия», «Детская энциклопедия» и др. На уроках русского языка учитель использует сюжетные картинки для уроков развития речи. В качестве тренажёра для отработки ЗУН используются программы «Фраза», «Семейный наставник». Для более подготовленных учащихся готовятся тестовые задания при помощи программы «Конструктор тестов».
Очень удобно использовать презентации при работе над сочинением: план, вопросы, трудные слова, сама картина – всё это перед глазами детей. Да и не всегда в школе найдётся картина, которая необходима по программе, поэтому мультимедиа очень удобна.

Интерактивная доска - одно из самых современных средств обучения в школе, позволяющее поднять его на качественно новый уровень. С помощью интерактивной доски на уроках русского языка можно знакомить детей со звуковым составом русского языка, с основами морфемики; отрабатывать навык дифференциации оппозиционных звуков;  развивать фонематический слух; научить детей писать словарные слова без ошибок; классифицировать слова по различным признакам.

В начальном курсе грамматики, правописания и развития речи большое значение придается словарно-орфографической работе, в процессе которой дети усваивают слова с непроверяемыми орфограммами – так называемые словарные слова.

Научить ребенка писать словарные слова без ошибок – это одна из самых сложных и важных задач, стоящих перед учителем начальных классов. Для ее эффективного решения необходимо обеспечить следующие условия:

· активизацию умственной деятельности учащихся и их памяти;

· обучающий характер учебной деятельности;

· регулярность работы со словами с непроверяемыми орфограммами.

В работе по усвоению словарных слов, запоминанию их правильного написания особую актуальность приобретает разнообразие применяемых методов и приемов. Как показывает практика, использование интерактивной доски с ее  яркими, выразительными средствами и оригинальными технологическими приемами решения стандартных дидактических задач позволяет максимально сконцентрировать внимание учащихся и активизировать их мыслительную деятельность. Благодаря применению интерактивной доски занятия превращаются в интересное путешествие со сказочными героями, сюжетно-ролевую игру или просто увлекательный диалог с учителем.

При изучении орфограмм можно использовать упражнение, целью которого будет классификация слов по различным признакам.

Методика выполнения словарного диктанта. Учащимся предлагается разделить слова на две группы: с пропущенной буквой-орфограммой и с пропущенной буквой, которая не является орфограммой: бер..за, кра.., ..бед, паль..о, в..сна, со..нце, клас.., я..ык, лес..ница, к..пуста, мыш.., кн..га, п..нал, д..реатор.

В отличие от традиционного способа, выполняя это упражнение на интерактивной доске с использованием  технологии drag and drop, ученик больше внимания может уделять комментированию, аргументации. При выполнении упражнения отсутствует необходимость держать в руках учебник, выписывать слова, переключать внимание с учебника на доску и обратно, - учащийся может полностью сосредоточить внимание на содержательной части упражнения. 

Тематика заданий при этом должна меняться из урока в урок. Следует отметить, что такие задания особенно эффективны на этапе выявления уровня первичного усвоения орфограмм. 
Назначение предмета «Русский язык» в начальной школе – заложить основу формирования функционально грамотной личности, обеспечить языковое и речевое развитие ребенка, помочь ему осознать себя носителем языка. Тема «Состав слова» в этом аспекте очень важна, поскольку для формирования чувства языка необходимо понимание особенностей морфемного состава слова, словообразования и словоизменения.

Это можно рассмотреть на примере упражнения «Констуктор». Его цель - это знакомство с основами морфемики, обогащение знаний школьников об окружающей действительности.

В ходе выполнения задания учащиеся должны «конструировать» новые слова из частей уже имеющихся глаголов, прилагательных или существительных и заголовок суффиксов. При этом слова опосредованно (через понятия) соотносятся с предметами, процессами, явлениями.

Следует напомнить учащимся, что суффиксы –тель(-итель) и –ик(-ник) образуют существительные со значением лица, принадлежащего к той или иной профессии либо занимающегося той или иной деятельностью, или отношения лица к предмету, занятию (учитель, искатель, воспитатель, спасатель, чертежник, школьник, садовник).
Часть слова, которая должна участвовать в словообразовании, необходимо оформить как отдельный объект, после чего полученный объект накладывается поверх исходного слова. К суффиксам применена опция множественного клонирования.

 Даже элементарные знания об образовании слов очень важны для понимания учащимися основного источника пополнения языка новыми словами. Кроме того, изучение морфемного состава слова имеет большое значения для формирования орфографических навыков. Формирование навыков правописания корня, приставок, суффиксов и окончаний на теоретической основе требует целенаправленного применения фонетических, словообразовательных и грамматических знаний. Поэтому одной из важных задач изучения морфемного состава слов является приобретения знаний и умений, необходимых для формирования навыков правописания.

Работа с CD и DVD ресурсами  на уроках проста и удобна, способствует эффективной организации учебного процесса, не требует специальных навыков для использования программ. Достоинствами электронных учебников по русскому языку являются их мобильность, доступность связи с развитием компьютерных сетей и  адекватность уровню развития современных научных знаний. В них  может содержаться большое количество упражнений и примеров, подробно иллюстрироваться в динамике различные виды информации. Кроме того при помощи электронных учебников осуществляется контроль знаний - компьютерное тестирование.

 Электронный словарь соединяет в себе функции поиска интересующей информации, демонстрации языковых закономерностей и дает возможность освоить учебный материал с помощью специальной системы упражнений. Все современные электронные словари используют звуковые средства мультимедийных персональных компьютеров для воспроизведения слов. Они могут быть орфографические, этимологические, грамматические, орфоэпические и другие. Использование электронных словарей представляется перспективным направлением в обучении русскому языку. 
Внедрение ИКТ на уроках русского языка позволит учителю реализовать идею развивающего обучения, повысить темп урока, сократить потери рабочего времени до минимума, увеличить объем самостоятельной работы  как на уроке, так и при подготовке домашних заданий, сделать урок более ярким и увлекательным. Именно ИКТ позволили  вместе с учениками погрузиться в другой мир, увидеть языковые процессы другими глазами, стать их участниками. Компьютер обладает достаточно широкими возможностями для создания благоприятных условий для работы по осмыслению учебного материала. 

Работа с мультимедийными программами развивает конструктивное, творческое мышление, коммуникативные способности у учащихся. Способствует формированию умений и навыков исследовательской деятельности, осмысленного владения информацией и ее последующей обработкой. Практика показала, что использование мультимедийных технологий повышает качество и эффективность обучения, развивает учебную деятельность. Вместе с тем, это эффективный стимул обучения школьников.

