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В настоящее время общество ставит перед образовательными учреждениями глобальные задачи, такие как высокий уровень и широкий спектр образовательных услуг, доступность образования для всех категорий детского населения. 
Инклюзия – это одна из последних стратегий специального образования, призванная обеспечить выполнение этого социального заказа.  Студентам, завершающим своё профессиональное образование в колледже в данном году, необходимо чётко представлять себе её особенности.
Так что же это такое - инклюзивное образование?
Как указывается в законе РФ «Об образовании в РФ»  инклюзивное образование - это «обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учётом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей» (ст.2). То есть в нём зафиксировано право детей-инвалидов (с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ)) на специальные образовательные условия в образовательной организации. 
Инклюзивное образование - такой процесс развития общего образования, который подразумевает доступность образования для всех, в плане приспособления к различным нуждам всех детей, что обеспечивает доступ к образованию для детей с особыми потребностями.
В основе данной стратегии лежат восемь нерушимых принципов:
· ценность человека не зависит от его способностей и достижений;

· каждый человек способен чувствовать и думать;

· каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным;

· все люди нуждаются друг в друге;

· подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений;

· все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников;

· для всех обучающихся достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут;

· разнообразие усиливает все стороны жизни человека.
Первые инклюзивные образовательные учреждения появились в нашей стране на рубеже 1980 - 1990 гг. В Москве в 1991 году по инициативе московского Центра лечебной педагогики и родительской общественной организации появилась школа инклюзивного образования «Ковчег» (№ 1321).

В одном из интервью, научный сотрудник лаборатории возрастной психофизиологии и диагностики развития ФГБНУ «Институт возрастной физиологии Российской академии образования»  Т. Волкова отметила, что во времена «советской школы» официального понятия «инклюзия» не было. Но уже тогда в специальных условиях обучались дети с разными образовательными потребностями. И это воспринималось как норма. Т. Волкова обратила внимание корреспондента на то, что в настоящее время, закрепленное в федеральном законе, инклюзивное образование сталкивается с неприятием и даже агрессией со стороны родителей и педагогов, не знающих, как действовать в новых для них условиях. Родители «особых детей» вынуждены отстаивать свои права, а педагоги - свои. [3]
В 2016 году вышла статья известного российского психолога, дефектолога, доктора психологических наук, профессора, действительного члена АПН СССР и РАО. В.И. Лубовского «Инклюзия — тупиковый путь для обучения детей с ограниченными возможностями». В своей статье Владимир Иванович говорит о том, что «развернувшаяся в последние годы интеграция детей с ограниченными возможностями в образовательные учреждения общего назначения, особенно в форме инклюзии, прямо противоположна такому важному принципу педагогики, как достижение максимально возможной индивидуализации обучения и игнорирует закономерности психической деятельности детей с ограниченными возможностями». [2]

Он отмечает, что привлечение к реализации инклюзивного образования  людей, непонимающих всех особенностей детей с ОВЗ, ведёт к ухудшению состояния таких учащихся. Так, ребёнок с ОВЗ в обычной школе лишается большей части тех средств и условий, которые обеспечивает специальное обучение, в то время как он, где бы ни учился, остаётся субъектом специального обучения. При этом, важно отметить, он, как и другие ученики, должен освоить программу общеобразовательной школы.

Констатировано отсутствие убедительных исследований, которые доказывали бы, что хоть одно из заявленных преимуществ инклюзии было достигнуто. Отмечено, что возрастающее внимание к адаптации учебных пособий убеждает в том, что основная идея инклюзии – обучение ребёнка с ОВЗ в одном классе с нормально развивающимися детьми, по той же программе и тем же учителем для большинства детей с ОВЗ несостоятельна.
Как бы не хотелось этого признавать, но я частично соглашусь с мнением Лубовского В. И., так как не во всех школах в данный момент применимо инклюзивное образование. В то же время, если школа действительно готова к принятию «особых» учеников, это может помочь убрать все различия между обучающимися  и действительно предоставит возможность разным ученикам получать равное образование вместе друг с другом. 

Большую роль в инклюзивном образовании играет учитель. Всего пару лет назад, в одной из школ г. Сызрани можно было наблюдать, как учащийся с нарушениями опорно-двигательного аппарата обучался в школе, где не было условий для ученика с данными ограниченными возможностями, в первую очередь так называемой «безбарьерной среды»(исключая пандусы при входе).  Но педагог, правильно выстроив свою педагогическую деятельность, помог новому ученику быстро адаптироваться в новом классе и новой школе. Уже спустя месяц после поступления мальчика в школу можно было наблюдать, как одноклассники или старшие ученики помогают мальчику подниматься по лестнице, при этом не выказывая какой-либо агрессии или недовольства сложившейся ситуацией. 

Согласно исследованиям H. H. Малофеева успешному формированию инклюзивной образовательной среды в образовательном учреждении служит четко организованная и хорошо отлаженная инфраструктура специализированной психолого-педагогической помощи детям с особыми образовательными потребностями, участие в образовательном процессе специалистов в сфере общей и специальной педагогики (педагогов-психологов, учителей-логопедов, социальных педагогов, медицинских работников). Системообразующая роль в вопросе создания инклюзивной образовательной среды отводится психолого-медико-педагогическому консилиуму. Создание инклюзивной образовательной среды требует от специалистов, включенных в состав консилиума, высокого уровня профессиональной компетентности, свободного владения своей профессией и ориентацией в смежных областях деятельности, готовности к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности, наличия ценностных ориентаций: уважение к человеческой личности; представление о ребёнке как о самоценном, саморазвивающемся объекте ноосферы; осознание своей роли наставника и организатора. Инклюзивной школе нужен такой педагог, который должен отвечать современным требованиям, быть образованным специалистом, творческой личностью, осознавать и реализовывать новые технологии в образовании, создавать необходимые условия для развития или компенсации, коррекции отстающих психических функций ребенка, способствовать формированию психологического базиса для становления учебной деятельности в целом и каждого школьного навыка в отдельности, добиваться высоких результатов в своей профессиональной деятельности.
Таким образом, инклюзивная образовательная среда характеризуется системой ценностного отношения к обучению, воспитанию и личностному развитию детей с особыми образовательными потребностями, совокупностью ресурсов (средств, внутренних и внешних условий) их жизнедеятельности в массовых общеобразовательных учреждениях и направленностью на индивидуальные образовательные стратегии обучающихся. Она служит реализации права каждого ребенка на образование, соответствующее его потребностям и возможностям, вне зависимости от тяжести нарушения психофизического развития, способности к усвоению цензового уровня образования и вида учебного заведения. [1]

Учитывая все выше указанное, можно сделать вывод, что инклюзивное образование это всё таки «толковый путь» для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, при условии, что школа и учитель готовы принять данного учащегося. 
Инклюзивное обучение не является обязательным для детей с ОВЗ. Инклюзивное обучение – это одна из форм обучения детей с ОВЗ. Помимо инклюзивного образования, в России существуют иные варианты обучения детей-инвалидов, поэтому самим родителям, прежде чем гоняться за модными новшествами, в первую очередь стоит подумать, как будет лучше для их ребёнка.
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