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К числу важнейших задач логопедической работы с дошкольниками относится формирование у них связной речи. Это необходимо как для наиболее полного преодоления  нарушений речи и формирования личности, так и для подготовки детей к предстоящему школьному обучению.

Известно, что общее недоразвитие речи – это неравномерный, замедленный процесс овладения языковыми средствами родного языка, вследствие чего различные звенья речевой системы долгое время остаются не сформированными.  Соответственно у детей с ОНР недостаточно развито умение связно и последовательно излагать свои мысли. Они  владеют набором слов и синтаксических конструкций в ограниченном объеме и упрощенном виде, испытывают значительные трудности в программировании высказывания (длительные паузы, пропуски отдельных смысловых звеньев), в синтезировании отдельных элементов в структурное целое и  в отборе речевого материала. 

Таким образом, нарушения связной речи дошкольников с ОНР являются результатом системного недоразвития всех языковых средств и без специального обучения, самостоятельно не исчезают, необходима целенаправленная коррекционная работа. Поэтому разработка данной технологии достаточно актуальна. 

Цель: на основе изучения особенностей формирования связной речи у дошкольников с ОНР определить наиболее эффективные педагогические пути преодоления недостатков развития связной монологической речи у  детей старшего дошкольного возраста.

Образовательный результат:  последовательно реализуя разработанные направления коррекционно-логопедической  работы по формированию связной речи детей с ОНР можно сформировать связную речь у тех детей, которые изначально не владели развернутыми связными высказываниями.

Формирование связной речи – это формирование и формулирование связных мыслей. Опираясь на  принцип поэтапного формирования умственных действий (А.Н. Леонтьев, П.Я. Гальперин) можно понять, что становление  умственных действий – сложный и длительный процесс, который начинается с установления развернутых внешних операций с опорой на вспомогательные средства, а затем сокращается, свертывается и постепенно осуществляется во внутреннем плане.

 
К таким вспомогательным средствам  формирования связной речи детей с ОНР относятся: наглядность (по поводу которой происходит речевое высказывания) и моделирование плана высказывания. 
Если расположить используемые при обучении дошкольников виды рассказывания в порядке постепенного убывания наглядности и «свертывания» смоделированного плана высказывания, то можно выделить следующие этапы  коррекционно-логопедической работы: 

I направление  

Цель: Формирование навыка связной речи с опорой на демонстрацию действий, включает следующие этапы работы:
1. Формирование навыка воспроизведения рассказа, составленного по демонстрируемым действиям;

2. Формирование навыка составления рассказа по демонстрируемым действиям.

II направление  

Цель: Формирование навыка связной речи с опорой на картинный материал, включает следующие этапы работы:
1. Формирование навыка пересказа: 

1.1.по серии сюжетных картинок;

1.2.по сюжетной картинке;

1.3.по набору предметных картинок.

2. Формирование навыка составления рассказа:

1.1. по предметно-графической схеме;

1.2. по серии сюжетных картинок;

1.3. по сюжетной картинке.

3. Формирование навыка составления рассказа-описания по картинке:

1.1.формирование навыка составления простого рассказа-описания;

1.2.формирование навыка составления развернутого рассказа-описания.

III направление  

Цель: Формирование навыка связной речи без зрительной опоры, включает следующие этапы работы:

1.Формирование навыка пересказа литературного произведения.

2.Формирование навыка составления  рассказа: 

1.1по опорным словам;

1.2.по сюжетам из личного опыта детей;

1.3.творческие рассказы.

3.Формирование навыка составления рассказа-описания по представлению.

При работе с детьми с ОНР, когда рассказы детей, чаще всего, выглядят как набор непоследовательных аграмматичных фраз [8; 122], очень важна поэтапность обучения. В любой системе обучения непременно должно присутствовать поступательное движение от простого к сложному. В предложенном порядке работы нарастание сложности происходит благодаря постепенному убыванию вспомогательных средств развития связной речи.

Кроме того, данный принцип (от простого к сложному)  применяется не только от этапа к этапу, но и на протяжении всего периода обучения детей. Усложнение в работе, которая дублируется на первом и втором годах обучения (старшей и подготовительной группе), достигается за счет увеличения объема и более насыщенного содержания текста и иллюстрации.  За счет включения учителем-логопедом в занятия более развернутого анализа произведения и картинок.

В процессе реализации разработанных направлений   необходимо проводить углубленную работу по обогащению и развитию словаря, формированию грамматического строя речи, поэтому на каждом занятии необходимо проводить упражнения, подобранные в соответствии с тематикой занятия, которые можно назвать «тренировочными». Система подобных упражнений носит подготовительный характер  и может проводиться как на изолированных словах, словосочетаниях так и словах, предложениях взятых из текста или составляемого рассказа. Необходимым условием эффективности логопедических занятий являются систематичность применения речевых упражнений и их вариативность.

Анализ проведённого исследования состояния связной речи детей старшего дошкольного возраста в начале и конце учебного года показал, что последовательно реализуя разработанные направления коррекционно-логопедической  работы, дошкольники с ОНР овладели навыками построения связных развернутых высказываний. 
Дошкольники умеют грамматически правильно, логически верно  пересказывать содержание предложенного текста, их предложения полные, развернутые. Дети  пользуются словами, которые прозвучали в тексте, т.е. употребляют разнообразные языковые средства в соответствии с содержанием произведения. Во всех рассказах дошкольников  прослеживается наличие замысла. Описыва​емые события выходят за рамки изображённых действий на картинке. Это говорит о достаточно высоком уровне планирования высказывания. Рассказы – описание стали информативными, развернутыми, связными, с соблюдением смысловых и синтаксических связей между фрагментами рассказа.  Дети используют различные средства словесной характеристики описываемого предмета.
Уровни сформированности связной речи дошкольников
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Сравнительный анализ полученных результатов исследования показал, что целенаправленная, последовательная, систематизированная работа по формированию связной речи детей с ОНР позволили повысить эффективность коррекционно-развивающего процесса, сократить его продолжительность и достигнуть высоких положительных результатов в преодолении нарушения формирования связной речи у старших дошкольников с ОНР.
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