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 Одной из главных задач обучения в начальной школе в соответствии с ФГОС является формирование у младших школьников читательских умений. Усилий в этом направлении прилагается немало, результаты нельзя назвать удовлетворительными, так как педагогическая практика показывает, что у детей в начальных классах навык чтения формируется недостаточно полноценно. Учащийся  же, который не научился читать или плохо умеет это делать, не может успешно приобретать знания. Ведь процесс школьного обучения всегда предполагает самостоятельную работу детей, прежде всего работу над книгой. Чтобы научить детей работать с произведением, необходимо сформировать специальные читательские умения. Эти умения, сформированные в начальной школе, будут необходимы и достаточны для того, чтобы в основной школе учащиеся умели полноценно читать, понимать и получать эстетическое удовольствие от чтения литературы разных жанров.

Сформировать сознательного читателя из ребенка - совсем не простая задача, стоящая перед начальной школой. Чтобы научить ребенка читать, необходимо вооружить его техникой чтения (т.е. чтением вслух и молча), сформировать правильный механизм восприятия художественного  и научно познавательного текста, детской книги, научить работать с текстом, выработать соответствующие учебные и читательские умения. Читательские умения – это готовность наиболее эффективно выполнять действия в соответствии с целями и условиями, в которых приходится действовать. 



Чтение является сложным психическим процессом, и, прежде всего процессом смыслового восприятия письменной речи, ее понимания. Сложность этого процесса обуславливается, его неоднородностью: с одной стороны, чтение – процесс непосредственного чувственного познания, а с другой – представляет собой опосредованное отражение действительности. Учителя, воспитатели и т.д., которые работают с младшими школьниками, знают, как нелегко обучить детей технике чтения, но намного труднее воспитать увлеченного читателя. Ведь научиться складывать из букв слова и овладеть техникой чтения еще не значит стать читателем. Необходимо развивать интеллект, эмоциональную отзывчивость, эстетические потребности и способности. 
Главное — организовать процесс так, чтобы чтение способствовало развитию личности, а развивающаяся личность испытывала необходимость в чтении как источнике дальнейшего развития. 
Таким образом, перечислим все частные умения:
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Каждое читательское умение не формируется по отдельности, все умения, образуют систему и формируются одновременно при обращении к каждому новому произведению, поскольку более высокий уровень восприятия достигается только в результате взаимодействия всех элементов системы.
Во время прохождения психолого – педагогической практики в МБУ НОШ №92, были определены уровни сформированности читательских умений 3 «А» класса путем анкетирования. В анкетировании принимало участие 28 учащихся. Анкета состояла из следующих вопросов: Любишь ли ты читать? Доставляет ли тебе чтение удовольствие? Умеешь ли ты выделять главную мысль из текста? Всегда ли ты понимаешь смысл прочитанного? Какие трудности ты испытываешь при чтении? Анкетирование было проведено во время урока чтения .
Результаты анкетирования уровня сформированности читательских умений у младших школьников представлены в диаграмме:
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Анкетирование позволило выявить, что в классе нет учащихся, обладающих низким уровнем сформированности читательских умений, преобладают ученики с высоким уровнем (57 %), со средним 43%.

Квалифицированный читатель должен обладать специфическими читательскими умениями, без которых невозможно адекватное восприятие и понимание художественного текста. При этом на каждом этапе восприятия литературного произведения активизируются определенные умения. Также важно понимание образного, эмоционального и логического содержания, а при чтении научно – популярных текстов – осмысление логических связей, содержания основной  мысли. Чтобы младший школьник стал хорошим читателем, учителю необходимо постоянно заботиться о формировании у него читательских умений. Для этого существуют специальные приемы:
1. Для формирования умения воспринимать изобразительно – выразительные средства языка, можно использовать комплекс приёмов словесного рисования применительно к поэтическому произведению.
2. Для формирования умения воссоздавать в воображении картины жизни, изображенные писателем, используются такие комплексы приемов, как подбор цветового решения. При этом очень важно уделить внимание не столько цвету каждого элемента картины, сколько её общему колориту, выражающему настроение поэта.
3. Одним из приемов помогающим вдумчиво выяснять логические связи, является коллективный анализ художественного произведения на уроке чтения. Связь причины и следствия является необходимой, если есть причина и налицо соответствующие условия, то неизбежно возникает следствие.
В реальном процессе восприятия все читательские умения взаимно обогащают друг друга. В основе полноценного восприятия лежит умение воспринимать изобразительно – выразительные средства языка. Только постигнув их образную окраску и осознав их роль в произведении, можно воссоздать в воображении описанные автором картины, установить связь между ними. Умение воссоздавать картины способствует воссозданию образа – персонажа. Умение осваивать идею произведения вбирает в себя все умения. А освоив идею, читатель по-новому взглянет и на язык, и на композицию, и на персонажей произведения.
Читательские умения - это





 умения связанные с литературно- учебной деятельностью школьника, как на уроках литературы так и на других уроках. 





 умения, необходимые для восприятия и понимания художественного литературного текста произведения
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