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С каждым годом расширяются научные исследования в области физической культуры и спорта, совершенствуется техника во всех  видах лёгкой атлетики и приобретаются качества необходимые для успешного повышения уровня подготовленности. Развивать основные физические качества нужно с учетом специфики того или иного вида легкой атлетики. 
Хорошо разобравшись в том, какие качества и в какой мере нужны бегуну и метателю нужно выбрать правильный подход к применению целенаправленных упражнений на уроке физической культуры. В бурный век технического развития, ускорения темпа жизни, резкого увеличения психологических и экономических нагрузок все больше внимания приходится уделять возникающим при этом негативным воздействиям на организм студентов. 
По мере выявления специализаций удельный вес специальных упражнений, направленных на развитие необходимых качеств, освоение и совершенствование техники увеличивается, что говорит об огромной роли специальных упражнений. Современный урок физической культуры требует нового подхода к педагогической деятельности, в который  должны  быть включены разнообразные средства и  методы обучения. В учебно-воспитательной работе важное значение занимает правильно организованный процесс физического воспитания студентов.
Легкая атлетика – наиболее массовый вид спорта, способствующий всестороннему физическому развитию человека, так как объединяет распространенные жизненно важные движения.

