ПОЛОЖЕНИЕ

о межрегиональном дистанционном образовательном проекте для учащихся 

«Экоград»

Сроки проведения проекта: октябрь 2010 г. – декабрь 2010 г.

Организатор: МОУДПОС Центр информационных технологий 

Координаторы проекта: 

Лобода Светлана Юрьевна, методист МОУДПОС Центра информационных технологий, e-mail: sul@itc.tgl.ru, тел. 32-73-40

Герасимова Ирина Петровна, заместитель директора МОУДПОС Центра информационных технологий, e-mail: gip@itc.tgl.ru, тел. 32-73-40

Аннотация

Проект направлен на привлечение внимания детей и взрослых к экологическим проблемам, воспитание у молодого поколения чувства ответственности за будущее своего родного края, превращение реальных дел по защите природы в социально значимые явления. Участники проекта будут не только работать над интересными и увлекательными конкурсными заданиями, но и предложат свои варианты решения важнейших экологических проблем. Задания и конкурсы проекта 2010-2011 учебного года посвящены изучению проблем экологически грамотного потребления.
Цель проекта
Формирование ключевых компетентностей у учащихся посредством интеграции самостоятельной познавательной исследовательской деятельности, направленной на изучение экологических проблем и активного использования информационно-коммуникационных технологий.

Основные задачи проекта: 

· Содействовать созданию условий для развития творческих способностей, повышения познавательной активности учащихся.

· Обеспечить деятельностное изучение школьниками современных экологических проблем.

· Способствовать формированию у учащихся экологического сознания, экологической культуры, активной позиции по вопросам охраны окружающей среды и ответственности в решении экологических проблем. 

· Обеспечить развитие умений эффективно использовать современные информационные технологии у школьников.

· Организовать сетевое взаимодействие педагогов и школьников с использованием Интернет-технологий.

Участники проекта:

Участниками проекта могут стать команды учащихся 3-х – 10-х классов образовательных учреждений под руководством одного локального координатора – учителя начальных классов, химии, биологии, физики, географии. Итоги проекта будут подводиться в трех возрастных категориях: младшая группа (3 – 5 классы), средняя группа (6 – 8 классы)  и старшая группа (9– 10 классы). 

Порядок проведения проекта:

· Проект проводится дистанционно. 

· Участие в проекте бесплатное. 

· Для участия в проекте достаточно иметь компьютер с выходом в Интернет и e-mail.
· Все материалы проекта публикуются на образовательном портале ТолВики http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Категория:Проект_Экоград. 
· Учителя начальных классов, биологии, химии, физики, географии могут принять участие в дистанционном методическом семинаре «Формирование экологической культуры школьников»: поделиться своим опытом, обсудить опыт коллег и заработать дополнительные бонусные баллы для своей команды.

Этапы и сроки проведения проекта

· 04.10.10 – 11.10.10 – организационный этап 

Регистрация команд участников проекта. Заявку на участие по предлагаемой форме (Приложение № 2) необходимо направить не позднее 11 октября 2010 г. электронным письмом в адрес координатора проекта: sul@itc.tgl.ru (Обработка персональных данных проводится в соответствии с требованиями законодательства РФ). Размещение информационно-методических материалов на портале ТолВики 

http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Категория:Проект_Экоград.

· 11.10.2010 – 12.12.2010 - практический этап 

Методические рекомендации, технические требования и критерии оценивания конкурсных заданий будут публиковаться на портале ТолВики перед началом каждого конкурса.

· 11.10.10 – 24.10.10 – конкурс визиток
Команды знакомятся с технологией работы в ТолВики; публикуют свою визитку и приветствие другим участникам проекта, рассказывают о своем родном городе (селе, поселке и т.д.). 

· 18.10.10 – 05.12.10 – дистанционный методический семинар «Формирование экологической культуры школьников» 
Локальные координаторы команд в рамках семинара примут участие в работе сетевого сообщества, представят свой педагогический опыт, примут участие в обсуждении работ своих коллег.
· 25.10.10 – 10.11.10 – конкурс-исследование  
Команды старшей возрастной группы проводят исследование по изучению проблемы бытовых отходов; рассматривают варианты утилизации бытовых отходов в своем населенном пункте; итоговые результаты после группового обсуждения в команде публикуются в сети. Также команды принимают участие в сетевом флэшмобе, создают виртуальное обращение к жителям и создают мультипликационный фильм.

Команды средней и младшей возрастных групп совместно с родителями проводят исследование по изучению различных пищевых добавок, содержащихся в продуктах питания (Е-добавки); знакомятся с видами экомаркировки; итоговые результаты после группового обсуждения в команде публикуются в сети. Также команды принимают участие в сетевом флэшмобе, создают комиксы.

· 11.11.10 – 21.11.10 – игровой конкурс 
Командам предлагаются игровые и практические задания, выполняя которые, учащиеся освоят  социальные сервисы Web 2.0.   Участники старшей и средней возрастных групп участвуют в экологической игре, используя карты Google, отвечают на вопросы фото-викторины, пишут свои варианты решения одной из экологических проблем в блоге проекта. 
Участники младшей возрастной группы разгадывают ребусы и загадки, ищут ответы на вопросы фото-викторины, отвечают на занимательные вопросы по экологии в блоге проекта.
· 22.11.10 – 12.12.10 – практическая акция
В рамках акции команды проводят просветительскую работу, рассказывая об экологически грамотном потреблении школьникам младших классов, одноклассникам, родителям, используя  результаты своих исследований.
· 13.12.10 -19.12.10 -  Подведение итогов проекта 

Методическая поддержка проекта

В ходе работы над проектом локальным координаторам и участникам проекта будут предложены методические и дидактические материалы по теме, инструкции по выполнению заданий, критерии оценивания. Ход проекта будет освещаться на страницах Тольяттинского образовательного Вики-портала ТолВики (http://www.tgl.net.ru/wiki/).

Соблюдение авторских прав

В творческих разработках участников проекта могут быть использованы материалы не только созданные самостоятельно, но и заимствованные из различных источников. При использовании «чужих» материалов участники конкурса должны соблюдать Закон РФ «О защите авторских и смежных прав», что должно быть отражено в работе. Организаторы проекта не несут ответственности в случае возникновения проблемных ситуаций. Работы участников, в которых нарушены авторские права, снимаются с конкурса.

Авторские права на материалы, созданные в рамках проекта, сохраняются за участниками. Организаторы проекта оставляют за собой право использовать их по завершении проекта в некоммерческих целях с обязательной ссылкой на авторов.

Подведение итогов

В конкурсном отборе участвуют команды, представившие заявки и конкурсные работы в указанные сроки. Подведение итогов организовано в трех возрастных категориях. Жюри (Приложение № 3) оценивает конкурсные работы команды на каждом этапе в соответствии с критериями оценивания. Итоги общего результата проекта подводятся путем суммирования баллов, полученных командой за участие во всех конкурсах и процентной долей баллов, полученных локальными координаторами – участниками дистанционного методического семинара. Команды - победители проекта награждаются дипломами I, II и III степени; сертификаты участников проекта получают команды, выполнившие не менее 50 % конкурсных заданий; педагоги получают сертификаты участников методического семинара. 
Приложение № 1
Заявка

на участие в дистанционном образовательном проекте «Экоград»

1. Локальный координатор: Фамилия Имя Отчество  
2. Должность локального координатора
3. Образовательное учреждение: (используйте общепринятые сокращения)

4. Название населенного пункта: (область, край, республика, город (поселок, село и др.))

5. E-mail команды:  

6. E-mail школы (резервный, если есть):  

7. Предполагаемое количество участников:  

8. Класс:  

9. С условиями проекта согласен (а): (да/нет) 

10. Согласие на обработку персональных данных координатором проекта с целью организации участия команды в олимпиаде: (да/нет)

Примечание. Обработка персональных данных проводится в соответствии с требованиями законодательства РФ и включает в себя следующие действия (операции): сбор, систематизацию, накопление, хранение, использование, распространение (в том числе передачу), обезличивание, блокирование, уничтожение персональных данных.

Приложение № 2
Состав жюри дистанционного образовательного проекта «Экоград»
· Герасимова Ирина Петровна, заместитель директора МОУДПОС Центра информационных технологий, г.о. Тольятти, 
· Лобода Светлана Юрьевна, методист МОУДПОС Центра информационных технологий, г.о. Тольятти,

· Игнатова Елена Витальевна, учитель географии МОУ школы № 90, г.о. Тольятти,
· Кошелева Наталья Николаевна, учитель биологии МОУ школы № 56, г.о. Тольятти,

· Носова Елена Юрьевна, учитель химии и биологии МОУ гимназии № 77, г.о. Тольятти.






