Дистанционный образовательный проект «Экоград» 

Старшая возрастная группа

Дорогие координаторы и участники проекта!

Мы рады сообщить Вам о начале практического этапа работы проекта «Экоград».
Отдельно каждый из нас может сделать немного.

Вместе мы можем спасти мир.

Дэнис Хейес, основатель Дня Земли
Наука убедительно доказала, что весь современный органический мир, растения, животные, а, следовательно, и человек, являются продуктами процесса развития, длившегося миллионы лет. Человек во многом зависит от природы. Почему же так часто люди делают глупости? Быть может, маленькие, незначительные, но ведущие за собой ряд глобальных проблем. 

Все чаще мы замечаем изменения, происходящие на нашей родной планете. Важнейшей задачей, способствующей стабильности природных систем, является сохранение биосферы Земли. Конечно, эти слова звучат громко, и не каждый сможет изменить то, к чему привело антропогенное воздействие тысячелетий. Но каждый из нас может уяснить для себя маленькие простые истины: не мусорить, не жечь в лесу костров, не вырубать деревья, не убивать животных. А самое главное, - оставаться человеком. Человеком с большой буквы. 

В этом году проект "Экоград" посвящен очень важной и актуальной проблеме - проблеме энергосбережения. 

Энергетика - та область человеческой деятельности, которая оказывает самое разрушительное воздействие на природу. Отчасти это воздействие обусловлено самой природой. Но во многих случаях загрязнение окружающей среды связано с неэффективным потреблением энергии и с расточительным использованием невозобновляемых источников энергии. 

Итак, мы приглашаем Вас на Большой Совет, главный вопрос которого понятен каждому: Как защитить родную планету? 

В процессе работы по проекту мы вместе с вами попытаемся не только найти ответ на этот вопрос, но и внести свой пусть маленький, но реальный вклад в сохранение природы нашего города, ведь как говорил Л.Браун: «Спасение планеты зависит от изменения нашей собственной системы ценностей и нашего поведения». 

Проект предполагает не только исследовательскую и практическую экологическую работу, но и активное освоение и использование информационно-коммуникационных технологий. Поэтому все выполненные командой конкурсные работы будут размещаться в сети Интернет с использованием сервисов Web 2.0. 
Где найти информацию о проекте?

Все конкурсные задания проекта будут высылаться в адрес команды по электронной почте, а также размещаться на страницах Тольяттинского Вики портала  http://www.tgl.net.ru/wiki/ (раздел «Проекты» на главной странице/Проект «Экоград»). Там же вы сможете увидеть все новости проекта, результаты работы других команд и итоги конкурсов.
I.  Заявите о себе! 
В начале работы нам нужно познакомиться друг с другом, поэтому мы предлагаем вашему вниманию первый конкурс – «Давайте познакомимся!», в котором вы должны представить визитку своей команды. Чтобы у вас появилась возможность пообщаться со сверстниками нашего города, которым тоже не безразличны экологические проблемы, они должны узнать о вашей команде подробнее. Визитка команды размещается на страницах Тольяттинского Вики портала (http://itc.tgl.ru/wiki/)

В визитке команды должно быть отражено:

· название команды и ее ID-номер,
· образовательное учреждение, 
· количество участников, класс (или классы, в том случае если участники команды из разных классов) Например:  количество участников – 7,  классы 8, 10. 

· девиз команды, 

· эмблема/логотип команды,

· командное фото, 
· ФИО локального координатора проекта, 
· ФИО сетевого координатора проекта (если есть),
· приветствие остальным участникам проекта,

· причина, по которой ваша команда решила принять участие в проекте. 
В визитке оформите ссылки на Интернет-ресурсы, где рассказывается о вашем образовательном учреждении (это может быть ссылка на школьный сайт или на статьи в ТолВики в которых рассказывается о вашем ОУ).
Для удобства работы каждой команде, участвующей в проекте,  присваивается идентификационный номер (ID). Вы получили этот номер вместе с этим письмом. 
ID всех команд также размещены в ТолВики.

В целях соблюдения правил безопасности работы в сети Интернет просим вас в визитке не указывать личные данные участников команды и не размещать подписи с личными данными к фото.
Внимание! Визитки необходимо разместить на страницах ТолВики до 12.10.09! 
13.10.09 организаторы проекта начнут оценку визиток команд. Командам, разместившим визитку после 12.10.09, будут назначены штрафные баллы. 
Протоколы оценки визиток будут высланы в адрес команды по электронной почте и размещены на ТолВики в http://www.tgl.net.ru/wiki/ (раздел Проекты/Проект «Экоград»/Итоги проекта).

Для размещения визитки в ТолВики выполните несколько простых шагов:

1. Если вы впервые работаете с ТолВики, то перед началом работы познакомьтесь с разделом Справка. 
2. Зарегистрируйтесь в ТолВики, так как только зарегистрированные пользователи могут создавать статьи и изменять их (см. в разделе Справка статью Регистрация в ТолВики)
3. Создайте статью с визиткой вашей команды (см. в разделе Справка статью Создание статьи). Название этой статьи должно начинаться с номера ID вашей команды. Например, статья с визиткой команды Капелька ID001 будет называться: ID001 Капелька
4. Для оформления статьи с вашей визиткой используйте информацию статей раздела Справка.
5. Обязательно в конце созданной вами статьи укажите название категории, в которую она будет помещена. Ссылка на категорию всегда пишется в двойных квадратных скобках, без пробела: [[Категория:Проект Экоград 2009]]
6. Зарегистрируйте вашу команду на странице Участники проекта. Перейдите на эту страницу и внимательно следуйте инструкциям.
Обратите внимание! Вы можете заработать бонусные баллы.

В этом учебном году всем участникам проекта «Экоград» предоставлена замечательная возможность «убить одним выстрелом двух зайцев». 
Мы предлагаем вам подключиться и принять активное участие в международном образовательном проекте «Home. Свидание с планетой» и получить не только награды организаторов этого проекта, но и дополнительные бонусные баллы в проекте «Экоград»

Для этого вам нужно:
· Прочитать информацию о проекте «Home. Свидание с планетой» 
· Зарегистрироваться в качестве участников этого проекта

· Посмотреть отличный фильм «HOME», который можно скачать в Интернете (ссылку для скачивания вам вышлют после регистрации). Также вы можете записать фильм на флеш-носитель (2 Gb) в Центре информационных технологий (Автозаводский район, Ленинский пр-т, 20, тел. 32-73-40, Светлана Юрьевна Лобода. Центральный район, ул.Карла Маркса, 27 А, тел. 22-18-04 или 22-37-73, Ежова Наталья Сергеевна)
· Обсудить ваши впечатления после просмотра фильма в команде

· Принять участие в акции «Задай вопрос Янну-Артюсу Бертрану и экспертам WWF» международного проекта «Home. Свидание с планетой»
· Представить мнение вашей команды о просмотренном фильме в форме рассказа (эссе) «Слишком поздно для пессимизма!» и разместите его на странице визитки своей команды в ТолВики в отдельном разделе.
Выполнив эти несложные задания, вы получите 5 бонусных баллов.
Ссылки на информацию о международном образовательном проекте «Home. Свидание с планетой» также находятся на главной странице проекта «Экоград» в ТолВики.

Визитки оцениваются жюри в соответствии со следующими критериями.

· Соответствие содержания визитки представленным требованиям (0 – 10 баллов)
· В визитке содержится представление команды, как единого творческого коллектива (0 – 1 балла)

· Оригинальность представленного материала (0 – 2 балла)
· Культура письменной речи (отсутствие орфографических и пунктуационных ошибок) (0 – 2 балла)
· Участие в международном образовательном проекте «Home. Свидание с планетой» (бонус 5 баллов).

Штрафные баллы начисляются в следующих случаях:
· Размещение личных фотографий участников с указанием личных данных (Фамилия, имя, адрес) - 1 балл;

· Несвоевременное размещение визитки в ТолВики - 2 балла.
· Несоблюдение технических требований к работе в wiki-среде (не указана категория, неправильно оформлены гиперссылки …) – 2 балла
Творческих успехов вашей команде!
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