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Проблема речевого и художественно-эстетического развития актуальна для современных образовательных учреждений.  Как многие родители сегодня реагируют на мультфильмы? Считают, что смотреть мультфильмы вредно, в них нет ничего полезного, раньше было все по-другому. При этом дети часто предоставлены сами себе и заполняют нишу свободного времени бесконечным просмотром любимых мультсериалов. 

Сложившиеся стереотипы мешают увидеть и понять сложный и увлекательный мир мультипликации, существующего уже более 130 лет, как вида особого искусства, произведения которого создаются методом покадровой съёмки последовательных фаз движения рисованных (графическая или рисованная мультипликация) или объёмных (объёмная или кукольная мультипликация) объектов.

Возникшие противоречия с одной стороны важность и необходимость ознакомления детей с секретами создания мультфильма и привлечение окружающих к искусству мультипликации  и с другой стороны - отсутствие целенаправленной, систематической  работы  привели к выбору темы проекта: «Создание пластилинового мультфильма». 

Цель которого: развитие творческой деятельности дошкольников в процессе создания собственного мультфильма. Задачи проекта:

· формирование навыков сотрудничества детей;

· развитие видов детской деятельности (коммуникативной, продуктивной, познавательно-исследовательской);

· развитие творчества дошкольников;

· развитие эмоциональной сферы дошкольников;

· развитие начальных умений работы с мультимедийным оборудованием в процессе создания собственного мультфильма.

В процессе совместной продуктивной деятельности над мультфильмом дошкольники рассуждают о последовательности действий, характере каждого героя, его образе, придумывают диалоги между персонажами. Таким образом, совместная деятельность над созданием мультфильма дает возможность установить партнерские отношения между детьми, родителями и педагогами, создать атмосферу добрых и внимательных взаимоотношений между всеми участниками образовательного процесса, развить коммуникативные навыки дошкольников.

Чтобы дети заинтересовались процессом создания мультфильма,  мы с ними проводим беседы о мультипликации: история создания мультфильма, профессии людей, участвующих  создании мультфильмов (режиссер, оператор, художник-мультипликатор, сценарист, звукорежиссёр); организовывали конкурс рисунков: «Мой любимый мульт - герой», играем в игры: «Фантазёры», «Вини-Пух» и т.д. 
А как создать свой собственный мультфильм с детьми? 
1. Слепить пластилиновых персонажей: колобка, деда, бабу, волка, зайца, медведя и лису. 

2. Сделать избушку с помощью пластилинографии: из картона вырезали макет дома и разукрасили его пластилином. 
3. Изготовить фон из картона, на него наклеить зелёную поляну из  бумаги, нарисовать лес. Тропинку по которой катился колобок, грибочки слепить из пластилина, зелёный лес собрать из конструктора.

Далее идет подготовка к съёмке. 
1. Настроить фотоаппарат: выбрать высоту и наклон (ракурс) фотоаппарата, освещение. 
2.   Расставить пластилиновый персонаж на фон-декорацию. 
3.   Придать персонажу нужную позу. Первая фаза готова к съемке. 

Вторая фаза – нужно слегка изменить позу. Насколько последующая фаза будет отличаться от предыдущей, зависит от замысла, от характера движений персонажа. Чем меньше различий между кадрами, тем плавнее будет движение объектов. Важно, чтобы при съёмке не двигался фотоаппарат. Поэтому надо надёжно закрепить его на штативе.  Для съёмки (нажатия кнопки), лучше выбрать одного «ответственного». Следует осуществлять и постоянный контроль качества отснятых кадров (не выходить за границы кадра, не допускать попадания в кадр посторонних предметов и рук).
Дети работают
в   творческой   команде,   что   развивает   лидерские   качества, коммуникабельность и доверие, а достижение общей цели позволяет почувствовать результативность этой деятельности
Занимаясь созданием  мультфильма, ребенок получает неограниченные возможности для открытий и впечатлений, при этом развиваются его фантазия, самостоятельность и творческое мышление. Такого рода продуктивная деятельность дает возможность ребенку осознать сложный путь познания материала: от восприятия через эмоцию к ассоциации и анализу, затем к творчеству. 
Особо хочется отметить систему взаимодействия с родителями.  Мы их привлекаем к изготовлению декораций к мультфильмам.

Необходимые материалы для деятельности детей: 

· пластилин;

· стеки;

· доски для лепки;

· деревянная основа для съемки;

Дидактический материал:

· правила поведения в студии 

· игра «Собери картинку из частей»

· альбом «Эти люди дарят нам мультфильмы»

Оборудование (техническое обеспечение) деятельности детей:

· телевизор;

· фотоаппарат;

· музыкальный центр;

· микрофон;

· проектор;

· компьютер  с программой Киностудия Windows  Live;
· искусственные источники света (лампа).

Мы решили попробовать свои силы в создании пластилинового мультфильма  по сказке «Колобок». Для создания данного мультфильма мы  с детьми 
Ребенок передвигая персонажи-игрушки, наделяя их душевными качествами, перевоплощается в них, становится участником этого действия-игры, привносит элементы импровизации, спонтанно варьирует развитие событий, что придает особую оригинальность работе.  
Важно сразу показать отснятый материал детям. Такая функция есть у многих цифровых фотоаппаратов, когда кадры быстро сменяют друг друга и получается анимационное действие. 

Звуковое оформление, или «озвучивание», – не просто завершение съемки фильма, а один из важнейших ее этапов. Основное средство выражения мыслей и чувств – звучащее слово, – вступая во взаимодействие c изобразительной частью фильма, усиливает его в идейном, художественном плане. Здесь дети проявляют свои актерские способности: выразительно читают авторский текст, придумывают шумовые эффекты. Но новичкам для начала лучше просто наложить мелодию, соответствующую замыслу.

Последний и заключительный этап – монтаж фильма (верстка). В работе с дошкольниками эта функция решается педагогом: перенести отснятые фотографии на компьютер, разместить снимки, музыкальные композиции, голосовые записи в программе для вёрстки и смонтировать фильм.

Мы с детьми озвучивали  героев мультфильма и записывали  на видео. 

В конце работы мы перенесли отснятые изображения в компьютер, смонтировали с помощью программы «Киностудия Windows live, наложили музыку. Мультфильм   «Колобок» готов. И как итог, его смотрят все дети детского сада.

