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Современное образовательное пространство  становится все более зависимым от информационных технологий. Они широко, интенсивно и эффективно используются человеком во всех сферах деятельности. Для миллионов людей компьютер превратился в привычный атрибут повседневной жизни, стал незаменимым помощником в учебе, в работе и отдыхе. Он освободил человека от рутинной работы, упростил поиск и получение необходимой и своевременной информации, общение между людьми, ускорил принятие решений. Информатизация всех сфер жизни общества привела к появлению новой категории культуры – информационной, причем овладение ею начинается с раннего детства.

В связи с внедрением информационных технологий в учебно-воспитательный процесс изменились образовательные цели. Акцент сместился с "усвоения знаний" на формирование "компетентностей", происходит переориентация на личностно ориентированный подход. То есть главной задачей обучения становится не передача определенной суммы знаний, а формирование умений получать и обрабатывать информацию, формирование навыков мышления высокого уровня: анализировать, синтезировать, оценивать. Все это требует внедрения в учебный процесс инновационных педагогических технологий.

Образовательный процесс, а особенно его качество и актуальность, принадлежит к одной из самых приоритетных сфер государственного развития. Для повышения привлекательности системы среднего профессионального образования важно своевременно проводить мониторинг существующих и используемых методик и методов, оценивать необходимость внесения изменений в образовательный процесс.

По нашему  мнению, наиболее эффективным средством развития компетентностей является использование в учебном процессе метода виртуальных экскурсий и виртуальных проектов.  Проектные технологии – одна из активных форм педагогических технологий, которые развивают высокую мотивацию к учебно-познавательной деятельности и предусматривают использование ИКТ.        
Термин "виртуальный" происходит от латинского слова "virtualis", что означает "возможный; такой, который может или должен появиться при определённых условиях". В психологии используются термины "виртуальный образ", "виртуальный объект",  «виртуальное пространство». Понятие «виртуального образования» подробно рассмотрено А. В. Хуторским в работе «Виртуальное образование и русский космизм», под которым следует понимать «процесс и результат взаимодействия субъектов и объектов, сопровождаемый созданием ими виртуального образовательного пространства, специфику которого определяют именно данные субъекты и объекты. Виртуальное пространство не может существовать без коммуникационного процесса между учителем и учеником». В учебных целях виртуальные технологии стали применяться ещё в 1960-х годах и активно осваиваться в настоящее время.     
Продолжая поиск способов повышения мотивации и возможностей применения   информационно коммуникативных технологий,    в своей работе мы  заинтересовались созданием проектных  виртуальных экскурсий.

Виртуальные экскурсии – один из самых эффективных и убедительных на данный момент способов представления информации, поскольку они создают у зрителя полную иллюзию присутствия.  Виртуальная экскурсия это – мультимедийная  фотопанорама, в которую можно поместить видео, графику, текст, ссылки. В отличие от видео или обычной серии фотографий, виртуальные экскурсии обладают интерактивностью.

В ходе экскурсии можно приблизить или отдалить какой-либо объект, оглядеться по сторонам, подробно рассмотреть отдельные детали интерьера, обозреть панораму издалека, посмотреть вверх-вниз, приблизиться к выбранной точке или удалиться от нее, через активные зоны переместиться с одной панорамы на другую, например, погулять по отдельным помещениям. Все это можно делать в нужном темпе и в порядке, удобном конкретному зрителю. 
Чтобы просматривать виртуальную экскурсию, не нужно устанавливать дополнительное программное обеспечение – достаточно обычного  интернет-браузера.  Благодаря высокой степени наглядности и эффекту присутствия виртуальные экскурсии вызывают небывалый интерес у студентов. В нашей практике  сформировался банк виртуальных экскурсий по дисциплине «Коррекционная и специальная педагогика». Вот только некоторые из них:  «Коррекционные и специальные учебные заведения города Астрахани», «Специальные методы обучения для лиц с ограниченными   возможностями», «Модели интеграции лиц с ограниченными возможностями здоровья», «Альманах не обычных уроков».
Перед тем, как проводить виртуальную образовательную экскурсию, провожу со студентами вступительную беседу, отмечая цели и задачи путешествия, предлагаю подготовить маршрутные листы, а также направляю внимание студентов на способы навигации по сайту.

Во время виртуальной экскурсии студентам можно предложить законспектировать интересные моменты, скопировать нужные материалы в свои папки. Заканчивается экскурсия обязательно итоговой беседой, во время которой мы вместе со студентами обобщаем увиденное и услышанное, выделяя важные моменты. В конце урока студенты получают творческие задания для закрепления пройденного материала. Как правило, я предлагаю написать отчет, подготовить выступление, создать альбом, презентацию и тому подобное.     

Для проведения  виртуальной экскурсии  на уроках можно  воспользоваться  готовыми  виртуальными экскурсиями, которые есть в сети Интернет, тогда учитель берет на себя роль гида или студенты выступают в роли экскурсоводов.

Если создание экскурсии поручено студентам, то работу можно организовать по методу проектов. Тогда это становится способом формирования универсальных компетенций (информационной, коммуникативной, решения проблем и др.).  В рамках проектной технологии можно организовать индивидуальную и групповую работу учащихся по подготовке и проведению виртуальных экскурсий. В этом случае студенты, создавая проекты виртуальных экскурсий по тем или иным темам, углубляют свои  знания, полученные на уроках, осваивают приемы и методы исследовательской  работы.          
По классификации проектов виртуальные экскурсии можно отнести к информационным проектам, которые требуют сбора информации, ознакомления с ней заинтересованных лиц. Анализ и обобщение фактов схожи с исследовательскими проектами и являются их составной частью.

Как и при разработке любого проекта в основе подготовки виртуальной экскурсии лежит определенный алгоритм действий, позволяющий студентам добиться успешного результата. Перечислим наиболее важные "шаги" при создании виртуальной экскурсии:

1. Введение – определение и  формулировка темы экскурсии, постановка цели и задач экскурсии, описание главных ролей участников, сценарий  и план работы.  Цель - подготовить и мотивировать студентов. 

2. Заданиe  – четкое и интересное описание проблемной задачи и формы представления конечного результата, продукт, который нужно создать;   составление маршрута экскурсии, изучение и отбор экскурсионных объектов, изучение литературных источников по теме экскурсии.

3. Выполнение – точное описание основных этапов работы; руководство к действиям, полезные советы по сбору информации (контрольный список вопросов для анализа информации, разнообразные советы по выполнению того или иного задания, консультации у специалистов, написание контрольного текста экскурсии, комплектование "портфеля экскурсовода"
4. Представление – выбор методических приемов проведения экскурсии, показ экскурсии. 
5. Оценивание – описание критериев и параметров оценки выполнения работы. Критерии оценки зависят от типа учебных задач, которые решаются в проекте.
6. Заключение - краткое и точное описание того, чему смогли  научиться студенты, выполнив данный проект.  Здесь должна прослеживаться взаимосвязь с введением.

Для эффективной разработки экскурсионной темы обычно из заинтересованных студентов создаются  творческие группы по 5-7 человек. 

Целесообразно каждому члену творческой группы дать отдельное задание (под тему), с учетом его собственных интересов и возможностей. 

  Далее весь материал объединяется и редактируется руководителем, которого выбирают члены группы. Главная же задача преподавателя – помочь сделать первые шаги.
Исходя из собственного опыта, можно  сказать, что создание           экскурсии – сложный процесс, который требует от составителей больших творческих усилий. Но результат того стоит.

Виртуальная экскурсия реализует принципы современной педагогической деятельности: принцип компетентностного подхода – получение высокого результата через деятельность студентов, принцип познавательной деятельности – через самостоятельную, творческую деятельность до получения нового знания.

Если  же мы научим студентов не только работать, учиться, преодолевать трудности, но и получать от этого удовольствие – тогда можно сказать, что основную цель, которая ставится перед образованием, мы выполняем. 
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