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Начало урока является очень важным этапом урока  в обучении иностранному языку, поскольку от заинтересованности учащихся зависит проведение урока.

Начиная изучать новый предмет, ученики испытывают устойчивый интерес к нему, но со временем он ослабевает, и это приводит к снижению успеваемости. От чего зависит успешность в освоении того или иного предмета, в частности английского языка? Вот главный вопрос, на который педагоги ищут ответ.

Начало урока (ENTRY) — это обязательный этап, он длится не более 3–5 минут, и с него, собственно, начинается детальное планирование урока. 

Мотивация учащихся на всех ступенях обучения напрямую связана с игрой. Игра является основным видом деятельности и познания действительности у школьника.

Современный учитель получил возможность свободно преподавать английский язык, не просто используя игровые технологии, но и объединить их с новейшими мультимедийными средствами, что еще сильнее повышает эффективность обучения.

В 19 школе, где мы проходили практику, все кабинеты были технически хорошо оснащены, благодаря чему мы смогли воплотить все наши методические задумки.

Одним из основополагающих компонентов успешного проведения речевой зарядки является мотив. 

Учебный мотив — "направленность ученика на различные стороны учебной деятельности" 

Игры способствуют выполнению важных методических задач:

- созданию психологической готовности детей к речевому общению;

- обеспечению естественной необходимости многократного повторения или языкового материала;

- тренировке учащихся в выборе нужного речевого варианта, что является подготовкой к ситуативной спонтанности речи вообще.

Речевые зарядки — это такой вид деятельности в начале урока (обычно не более 5 минут), который преследует две цели: первая — помочь учащимся войти в языковую среду после того, как они приходят на урок английского языка; вторая — ввести учащихся в тему урока.

 Хотелось бы привести несколько примеров апробированных нами речевых зарядок.

1. В начале урока использовались задание "собери цитату", которая служила средством целеполагания урока. Так же было использовано видео по теме «Сonditionals» для введения в тему урока.
2. Урок начался с вопроса,  логичен ли английский язык вообще и логичен ли он для каждого учащегося лично. Сравнение логичности русского и английского языка. Через эти вопросы переход к утверждению темы урока и выражение согласия/несогласия учащихся, что грамматика необходима для понимания языка. Использование пословиц и поговорок.

3. Урок начался с предложения прослушать и спеть песню, с целью изучения различных животных.

4. В начале урока дети отгадывали  загадки про зоопарк, с целью определения темы самими учащимися.

Проведя данную работу, мы выявили несколько правил для определения содержания и выбора форм речевой зарядки.

Правило 1. Разработать такое начало урока, которое вызывает у учащихся желание говорить по-английски.

Правило 2. Связать речевую зарядку с задачами урока.

Правило 3. Связать речевую зарядку со всеми другими этапами урока. Помнить, что речевая зарядка, не подкреплённая последующим ходом урока, теряет смысл. 

Правило 4. Подготовить (желательно, но не обязательно) несколько вариантов речевой зарядки. 

