Консультация для родителей 

«Что такое готовность к школьному обучению».
Материал подготовлен методистом МАОУ ДПОС « Ресурсный центр»
Коноваловой Надеждой Николаевной
Поступление в школу является важным этапом в жизни ребенка. Многие родители понимают это и хотят детям облегчить обучение в школе. И понимают они свою помощь так: нужно научить ребенка читать, писать, считать до школы. Сейчас очень востребованы «Курсы по подготовке к школе» для детей старшего дошкольного возраста. Это  оправдывает себя в том случае, если ребенок не посещает дошкольное учреждение, если школа имеет высокий статус и никак иначе в неё не попасть, если ребенок очень трудно привыкает к людям и ему необходимо задолго до школы познакомиться и подружиться со своей первой учительницей. В иных ситуациях могут возникнуть следующие  проблемы: ребенок потеряет интерес к учебе в школе, потеряется чувство новизны ощущений нового окружения, правил поведения и организации жизни.  

Читать, писать и считать – это нужные, но не самые важные умения ребенка, которые он должен освоить до школы.  Много важнее, чтобы ребенок

- был здоров физически и психологически;

 - хотел учиться;

  - умел учиться.

Что должны знать родители будущих первоклассников?
Чтобы ребенок был здоров, очень важно организовать в домашних условиях правильный режим. Правильное питание, регулярные прогулки, чередование пассивного и активного отдыха, контролируемое время пребывания ребенка у телевизора и компьютера - это очень знакомые и простые условия формирования физической готовности детей к школе. В школе дети получают большую нагрузку, и, не подготовленные физически дети, быстро устают, часто болеют, приобретают «школьные» заболевания - сколиоз и близорукость. 

Как это предупредить? В дошкольный период позвольте малышу достаточное время проводить на свежем воздухе, организуйте ему активный досуг, занятия в спортивной секции или в танцевальном кружке (это укрепит мышцы спины), повышайте иммунитет. Если ребенок будет лепить, рисовать, вырезать (многим детям не дают дома ножницы), рука  будет уверенно держать ручку и карандаш.
О психологической готовности.
Отсутствие у ребенка явных успехов, достигнутых его ровесниками, безусловно, беспокоит родителей. Вместо того, чтобы обрушить на ребенка бесконечные  наставления, упреки, угрозы: «Ты должен», «Тебя в школу не возьмут», подумайте, в чем причина отсутствия у ребенка желания познавать новое,  откуда вялость и леность ума у ребенка, почему ребенок так беспомощен и пассивен. То, что родители считают нежеланием познавать, в психологии называется отсутствием у ребенка мотивации к данному виду деятельности. Ключевой проблемой для становления познавательной мотивации имеют ранние формы контакта ребенка с близкими взрослыми. При доброжелательности и поддерживающем отношении матери и отца к ребенку формируется активное отношение к миру. Поддержка взрослого (подбадривание, советы, прямой отказ) побуждает детей продолжать активный поиск решения проблемы. Отсутствие такой поддержки (при нейтральном поведении взрослого) парализует активность: ребенок повторяет непродуктивный способ решения, неуверенно спрашивает «Я правильно делаю?». Такие дети напряжены, зависимы от малейших нюансов в настроении взрослого.
Ребенок хочет учиться, если он уверенно чувствует себя со сверстниками,  ему интересно получать новую информацию, он умеет учиться. Хорошо, когда ребенок может сосредоточиться на определенном деле и выполнить его по инструкции, если у него есть большой запас сведений и знаний по принципу «понемногу все обо всем», если ребенок понимает и выполняет требования взрослых.  

Развитие психических процессов: памяти, внимания, восприятия, мышления, имеет важную роль в формировании интеллектуальной готовности. Сейчас достаточно много доступной для родителей информации и литературы об этом. При возникающих проблемах можно и нужно обращаться к детскому психологу.
Личностная готовность ребенка к школе характеризуется сформированностью внутренней позиции, к принятию новой социальной роли- роли школьника, имеющего круг прав и обязанностей.
К моменту поступления ребенка в школу можно выделить следующие показатели сформированности универсальных учебных действий:

- умение осуществлять действие по образцу и заданному правилу;

- сохранять заданную цель;

-  видеть указанную ошибку и исправлять её по указанию взрослого;

-  контролировать свою деятельность по результату;

-  адекватно понимать оценку взрослого и сверстника.

Высокий уровень мотивации внутренней позиции будущего школьника сочетает ориентацию не только на социальные (новые знакомства и контакты, игры, экскурсии, совместные праздники и пр.), но и учебные аспекты школьной жизни (вне школы ребенок стремится продолжить занятия специфически школьного содержания).

Таким образом, целесообразно оценивать готовность ребенка к поступлению в школу по уровню сформированности внутренней позиции школьника, произвольного поведения и элементарных навыков общения со взрослыми и сверстниками.


Рассмотрим еще один вопрос. Не всегда родители могут быть объективными в оценке возможностей ребенка, могут выявить те особенности развития, на которые следует обратить более пристальное внимание и, возможно, оставшееся до школы время уделить специальным занятиям. Важно, чтобы родители осознанно и адекватно сделали правильный выбор школы, программы обучения, дополнительных нагрузок. Может случиться, что ребенок при суперопеке родных, при ограниченном контакте со сверстниками в дошкольном возрасте, будет чувствовать себя некомфортно в классе, не ощущая  достаточного внимания учителя и не умея подружиться с одноклассниками, не захочет идти в школу. Бывает, что ребёнок с высокой мотивацией, с большим багажом знаний, с социальным опытом общения, имея проблемы со здоровьем или дефекты речи, становится неуспевающим учеником в лицее, не справляясь с повышенными требованиями и нагрузками.  Родители несут ответственность за выбор условий обучения, который позволит его ребенку успешно учиться без ущерба для здоровья. 

Итак, готовность к школе - это определенный уровень:

- социальных умений, включающих умение общаться со сверстниками и взрослыми, оценивать ситуацию и регулировать свое поведение;

- развития тех умений, без которых обучение невозможно или затруднено (это организация внимания и деятельности, речь, развитие моторики, зрительного восприятия, зрительно- моторных координаций и др.);
- личностного развития, характеризующего самосознание, самооценку, мотивацию.
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