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В современной педагогической науке проблема становления творческой личности является на протяжении длительного времени одной из самых важных. Понятие, структуру и особенности проявления творческой деятельности рассматривают в своих работах философы, психологи и педагоги. В настоящее время сложились  несколько основных направлений в понимании процессов формирования творчества. Одно из них  представляет творчество как качество личности, присущее человеку от рождения; из этого следует, что творчеству нельзя научить; оно либо есть, либо нет у человека. Авторы, подтверждающие данное направление предлагают создавать условия для формирования творчества, упражняя детей в «созерцании» окружающей жизни. (А.В. Бакушинский, К.Н. Вентцель, В. Глоцер, Р. Риччи, Ф. Шмит, А. Эренцвейг и др.).

Представители второго направления утверждают: творчество – это самовыражение личности, которое развивается самостоятельно при создании определенных условий для его формирования. (Б. Джефферсон, В. Лоунфельд, Н. Михайловская и др.). Для нашей работы представляет интерес исследование представителей третьего направления, которые подчеркивают, что творчество – процесс взаимодействия человека с окружающей действительностью, творчеству можно научить и следует учить, оно не является врожденным качеством личности и формируется постепенно под воздействием воспитания и обучения. Врожденными могут быть задатки, на их основе при определенных условиях формируются художественно-творческие способности человека, черты творческой личности. (О.В. Дыбина, Т.С. Комарова, В.С. Кузин, Я.А Пономарев, Н.П. Саккулина и многие другие педагоги и психологи).  Исследователи данного направления подчеркивают, что творчество ребенка не просто результат педагогического воздействия. Дети являются субъектами творчества, активными участниками процесса развития. Проблема формирования творчества детей дошкольного возраста в различных видах деятельности рассматривалась педагогами: в процессе ознакомления с предметным миром (О.В. Дыбина, С.В. Кожохарь и др.).

Сегодняшнюю педагогику и культурологию интересует детское воображение и детское творчество, именно то, в чем детству дано себя высказать. В детском творчестве – проекция будущего.  В монографии О.В. Дыбиной в процессе анализа генезиса предметного мира с точки зрения истории бытия, отражается тот факт, что «человек вынужден и может создавать собственную среду обитания, он способен начинать с преобразования того материала, который дает природа. Как правило, люди скорее приспосабливают внешние условия, чем приспосабливаются к ним».

Абстрагируясь от данного высказывания, можно заключить, что человек используя материалы, формы и эталоны мира природы, творчески преобразует его, создавая тем самым свой неповторимый рукотворный мир. В.А. Ясвин определяет «мир природы» как совокупность конкретных, эмоционально окрашенных и субъективно значимых природных объектов и природных комплексов, взятых в их индивидуальной неповторимости. 
По мнению автора, «мир природы» констатируется самой личностью, существует в сфере идеального, «надстраивается» над природой как материальным субстратом. Отсюда следует, что человек преобразует ту часть мира природы, которая ему наиболее эмоционально близка. Доказано, что благоприятным условием для творчества является высокая эмоциональность детей дошкольного возраста. Они активно относятся к тому, что вызывает у них интерес, воздействует на эмоциональную сферу.

Особое значение для развития личности дошкольника имеет усвоение  им представлений о взаимосвязи природы и человека, о необходимости последнего учиться у мира природы творению предметного окружения и использовать его способы творения (О.В. Дыбина, 1994). Подтверждение важности работы по установлению связей в системе «природа – человек –предметный мир» для развития дошкольников есть в исследовании А.И. Савенкова. Однако проблема формирования творчества у детей старшего дошкольного возраста через познание связи природного и рукотворного мира специально не исследовалась. 
Настоящее исследование проводилось в три этапа: констатирующий, формирующий и контрольный, в нем  участвовало 60 детей старшего дошкольного возраста и 16 воспитателей старших возрастных групп МДОУ комбинированного вида № 180 «Чародейка», детского сада общеразвивающего вида № 140 «Златовласка» АНО ДО «Планета детства «Лада» г. Тольятти. Констатирующий эксперимент направлен на изучение уровня формирования творчества у детей старшего дошкольного возраста через познание связи природного и рукотворного мира. С этой целью  нами были во-первых,  определены показатели уровня познания связи природного и рукотворного мира, для развития творчества: 
· наличие знаний о происхождении природного и рукотворного мира;

· наличие знаний о связи между природным и рукотворным миром;
· умение находить сходства и различия между природным и рукотворным миром;
· умение устанавливать связи между природным и рукотворным миром;

· умение вносить элементы новизны.

Во-вторых, на основе данных показателей разработан ряд методик: дидактическая игра «Укрась елочку»; дидактическая игра «Чего не хватает, дорисуй» (модификация методики О.М. Дьяченко); 
дидактическая игра «Карусель»; дидактическая игра «Что и куда?»; дидактическая игра «Поделкин»; дидактическая игра «Где пара?»; дидактическая игра «Что к чему?»

Анализ результатов диагностических заданий позволил нам условно выделить достаточный, близкий к достаточному и недостаточный уровни сформированности творчества у детей старшего дошкольного возраста в процессе познания связи между природным и рукотворным миром. За единицу измерения была взята степень самостоятельности выполнения ребенком дошкольного возраста диагностических заданий: 3 балла – ребенок самостоятельно выполняет задание; 2 балла – ребенок выполняет задание с помощью взрослого; 1 балл – ребенок затрудняется, но на помощь не реагирует.

К Достаточному уровню относятся дети, которые имеют представления о происхождении предметов (природного и рукотворного мира), об их многообразии и многофункциональности, выражают желание (стремление) участвовать в выполнении заданий и добиваться успеха, самостоятельно называют сходства и различия между природным и рукотворным миром и устанавливают причинно-следственные связи между ними, вносят элементы нового. Уровень близкий к достаточному относятся, дети, которые имеют представления о предметах, сделанных руками взрослого и созданных природой, с помощью взрослого называют сходства и различия между природным и рукотворным миром и устанавливают причинно-следственные связи между ними, пытаются добавить что-то новое, но это не всегда получается. К Недостаточному уровню относятся, дети, которые  не имеют четких представлений о предметах природного и рукотворного мира, не могут внести элементы нового, задание вызывает большое затруднение, помощь взрослого не изменяет характер действия и не подводит к результату. Чаще всего дети этого уровня отказываются от выполнения задания. 
	Уровень
	Экспериментальная группа
	Контрольная группа

	Достаточный
	10 % (3 испытуемых)
	13,4 % (4 испытуемых)

	Близкий к достаточному
	46,6% (14 испытуемых)
	33,3% (10 испытуемых)

	Недостаточный
	 43,4 % (13 испытуемых)
	43,3 % (16 испытуемых)


Данные результаты можно представить в виде диаграммы
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Можно повлиять на результаты констатирующего эксперимента, если обогатить представления детей о природном мире как источнике творения человека, сходствах и различиях между природным и рукотворным миром, включая детей в игровую деятельность.

Главная идея наших игр: научить детей понимать, что то, чего не дала человеку природа, он придумал себе сам (нет крыльев, не умеет летать, поэтому создал предмет и постоянно его совершенствует: аэроплан, аэростат, вертолет, самолет и т.д.; не умеет плавать на большие расстояния, нет плавников – создал корабли; не имеет высокого роста, чтобы подняться на высоту – придумал подъемный кран и видоизменял его, делая удобным) – в этом заключается различие. Сходства состоит в том, что предметы рукотворного мира созданы по подобию объектов природы. Дошкольникам предлагаются игры «Что на что похоже», «Найди сходства», «Откуда возникло название», «Чудеса рукотворного мира» и т.д. 

В процессе игр мы стремились обучать умению устанавливать связь между объектами природы и продуктами творческой мысли человека. Например, в игре «Откуда возникло название?» дети учатся понимать, как возникают названия предметов рукотворного мира, и объяснять смысл. Дошкольникам предлагается поиграть «волшебными» словами, которые похожи по звучанию, но различны по смыслу. Взрослый просит называть такие слова. Например, мышка – животное и элемент компьютера, ключ – от замка и родник, гусеница – насекомое и часть трактора, молния – явление природы и застежка, лук – овощ и оружие, ручка – деревянная и у ребенка, зебра – животное и пешеходный переход, игла – у сосны и швейная, акула – рыба и модель вертолета, бананы – модель брюк и экзотический фрукт, губка – морское животное и предмет личной гигиены, лист – у дерева и бумага и т.д. Если дети затрудняются начать игру, взрослый помогает им. Кроме того, огромное удовольствие дети получают, когда речь идет о играх связанных со знанием о человеке — создателе и преобразователе предметного мира, как правило такие игры окрашены чувством, несут в себе потенциал, порождающий эмоции, активное действенное отношение. Основная их задача — подвести к пониманию: человек — производитель всякого рода товаров, орудий, станков, вещей. Игры включались нами в познавательную деятельность детей, а так же «превращались» в элемент развивающей среды (располагали в уголке рукотворного мира). В старшем дошкольном возрасте предлагались формы собственно дидактической игры, когда игровое правило регулирует действие и взаимоотношение детей, а правильное решение задач, является достижением цели игры. При организации и проведении дидактических игр важно создать атмосферу, позволяющую каждому ребенку реализовать свою активность по отношению к предметному миру и миру природы в процессе творчества. 
Исследование доказало, что дети старшего дошкольного возраста способны усвоить представления о взаимосвязи природы и человека, о необходимости последнего учиться у мира природы творению предметного окружения и использовать его способы в процессе игр. В результате проведенного исследования были выявлены особенности познания связи природного и рукотворного мира старшими дошкольниками: познание может носить констатирующий (дети в основном указывают на связи природного и рукотворного мира, не раскрывая их); дифференцированный (дети выделяют сходства и различия между природным и рукотворным миром); творческий  (дети вносят элементы новизны) характер.
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