 Организация работы по развитию самостоятельности и инициативности дошкольников в театрализованной деятельности через разные формы взаимодействия взрослого и ребёнка. 
Постникова Ирина Андреевна,
 заместитель заведующей по ВМР 
МБУ д/с № 50 «Синяя птица» г.о. Тольятти
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад №50 «Синяя птица», является городской пилотной площадкой по введению ФГОС ДО (Приказ ДО г.о.Тольятти от 27.02. 2014г. №69 – ПК /3.2). 

Авторским коллективом детского сада была написана и переработана в соответствии с ФГОС ДО парциальная программа «АРЛЕКИНО», направленная на развитие творческих способностей дошкольников посредством театрализованной деятельности.

Для развития самостоятельности и инициативности дошкольников в нашем детском саду проводится образовательная деятельность в театральной студии, по двум разделам программы: «Речевое и сценическое искусство» и «Музыка + театр», третий раздел «Театр Кукол» реализуется воспитателями в группах. На занятиях по речевому искусству дети через игры-этюды самостоятельно передают мимикой и жестами эмоциональное состояние героя. 

В играх-драматизациях ребенок-артист, самостоятельно создает образ с помощью комплекса средств выразительности (интонация, мимика, пантомима), производит собственные действия исполнения роли. В игре-драматизации ребенок исполняет какой-либо сюжет, сценарий которого заранее существует, но не является жестким каноном, а служит канвой, в пределах которой развивается импровизация. Импровизация может касаться не только текста, но и сценического действия.

Содержание второго раздела «Музыка и театр» реализуется в совместной деятельности воспитателя, музыкального руководителя и ребёнка. Оно направлено на побуждение дошкольников: быть раскрепощёнными, выразительно двигаться, импровизировать, стремиться к сочинительству, самостоятельности, осмыслению различных классических произведений русской литературы и музыки.

Третий раздел – это «Театр кукол». Он и развлекает детей, воспитывает духовно и эстетически, развивая детскую фантазию, способность сопереживать происходящему, создаёт соответствующий эмоциональный настрой, раскрепощает ребёнка, повышает уверенность в себе. Раздел «Театр кукол» реализуют воспитатели групп, включая еженедельные игры-драматизации в совместную деятельность взрослого и ребёнка. Для осуществления программы, в педагогический процесс включены темы и формы педагогической работы, в зависимости от возраста и того вида театра, который дети осваивают (от знакомства до показа), которые призваны создать особую атмосферу, позволяющую каждому ребёнку реализовать свою творческую активность по отношению к театрализованной деятельности. 

В 2014-2015 учебном году перед нашим коллективом была поставлена задача представить педагогическому сообществу опыт работы дошкольного учреждения по теме: «Психолого – педагогические условия, обеспечивающие поддержку инициативности и самостоятельности дошкольников в театрализованной деятельности». 

Коллектив детского сада стал искать новые подходы для реализации данной темы. Была создана творческая группа, в состав которой вошли: заведующая детским садом Рузанова Ирина Анатольевна, кандидат педагогических наук Козлова Анна Юрьевна, заместитель заведующей по ВМР, руководитель театрализованной студией, воспитатели высшей категории. На первом заседании творческой группы мы решили пойти по двум направлениям деятельности: работа с родителями, детьми. Тактика педагогического взаимодействия строится по принципу сотрудничества взрослого и ребёнка, как в сценических занятиях, так и при переживании впечатлений от восприятия и создания в своём воображении ярких образов, видений, и в сочетании с самостоятельной деятельностью дошкольника, организованной с учётом его умений, склонностей и способностей. 
В прошедшем учебном году мы придумали еще одну форму организации совместной театрализованной деятельности детей – интерактивный театр «Балаганчик». Это форма позволяет осуществлять разновозрастное взаимодействие детей в совместном представлении. Бродячие артисты театра «Балаганчик» (старшие воспитанники с воспитателем) приезжают к малышам в группу с представлением, вовлекая их в роли актеров в совместное представление по знакомым произведениям. Такая форма позволяет старшим детям проявить инициативу в выборе произведения для спектакля, музыкального сопровождения, самостоятельность в оформлении элементов декораций, костюмов, атрибутов. Позиция в роли старших «актеров» театра «Балаганчик» обеспечивает их самореализацию. Младшие участники представления по желанию из роли зрителей могут стать актерами, проявить самостоятельность в воплощении игрового образа. 

Одним из основных принципов дошкольного образования, закрепленных в стандарте, является сотрудничество дошкольного учреждения с семьей. Стандарт направлен на решение ряда задач, среди которых обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей в вопросах развития и образования.

Наш детский сад стремиться к созданию единого пространства развития ребенка, что предполагает совместную деятельность педагогов и родителей по воспитанию детей, общение, обмен мыслями, чувствами, переживаниями.

Работа с родителями тоже меняет свои формы. Сначала родителей мы приглашали на просмотр спектаклей, а теперь и роли играют мамы, папы и бабушки, которые сами стали режиссёрами и актёрами в своих домашних театральных постановках. Наши родители активно принимают участие в театрализованных постановках в группах и театральной студии. Выступают и проводят мастер классы по изготовлению кукол, костюмов своими руками на родительских собраниях.  В тесном общении и взаимодействии взрослых и детей перенимается опыт и образцы актёрской игры, самостоятельного решения поставленных задач.

Педагоги, учитывая особенности современных семей, используют новые эффективные формы работы с родителями – одной из таких форм является организация «домашнего театра». 

Творческая группа предложила провести  конкурс для семей воспитанников на создание фильма «домашний театр». Воспитатели предложили родителям участвовать в конкурсе вместе с детьми, получить возможность проявить творчество, занять своего ребенка. Каждая семья старалась выделиться: одни самостоятельно шили, другие вязали, третьи использовали уже готовых сказочных персонажей. В итоге мы получили 12 видеосказок, которые размещены на сайте детского сада, где устроили голосование за понравившуюся сказку. 
Свой результативный опыт по данной теме педагоги ДОУ в интерактивном режиме представили для воспитателей городского округа Тольятти на практическом семинаре, который прошел на базе нашего детского сада 26 марта 2015 года. 

За прошлый год коллектив детского сада разработал методические рекомендации, а также методическое пособие, включающее в себя практический опыт нашего дошкольного учреждения, которое мы планируем выпустить в новом учебном году и представить на v региональный форум работников системы дошкольного образования. 
