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Студенты, пришедшие обучаться музыке, не в полной мере владеют коммуникативной компетенцией: не готовы открыто говорить о своих чувствах, выражать, не стесняясь, свои эмоции. Они хотели бы научиться красиво петь, танцевать, читать стихи, но зачастую не владеют элементарными знаниями и навыками. Развитию профессиональных компетенций способствуют занятия искусством, в том числе и музыкальным Основной задачей музыкально – образовательного процесса в колледже является приобщение будущих учителей начальной школы к творчеству: умение импровизировать, придумывать мелодии, сочинять к ним поэтические тексты, подбирать танцевальные движения, составлять сценарии праздников и развлечений. Все обучение музыке  строится через интеграцию искусств.   Очень важно,  чтобы уже в годы учебы, в процессе формирования профессиональных компетенций, все мы  понимали что музыка, отражающая жизненную правду, соединена тысячами нитей и с другими видами искусства: с литературой, архитектурой, изобразительным искусством, театром.  

Как сказал Платон: «Путь духовности – это поиск истины, добра и красоты.  С момента рождения человек сразу встречается с духовной культурой музыки. Мама ласково напевает своему ребенку колыбельную, в которой сочетаются два прекрасных вида искусства: музыка и литература. Но для того, чтобы музыкальные произведения несли духовно – нравственную воспитательную функцию, нам необходимо научиться эмоционально воспринимать их. А это значит научиться понимать музыку, слышать в ней самое главное, пропустить ее через свое сердце, разум. Тем самым пробудить желание вновь и вновь возвращаться  к  творению композитора, выстраивая свою жизненную позицию.
На  уроках музыки, зачастую привлекаются произведения других искусств, чаще как иллюстративный материал, что приводит к более глубокому пониманию классической музыки и расширяет наш культурный кругозор
. Как сказал Дистервег: «Плохой учитель преподносит истину, хороший – учит ее находить». Для создания на уроке условий для проявления познавательной активности преподаватели музыки используют метод  создания проблемных ситуаций. Вместе с тем, я согласна с О.С.Нечаевой, которая считает, что на каждом этапе освоения темы будет своя, особая ситуация, но суть их такова: мир, который нас окружает, необычайно многообразен. А мир души человека, каков он? В процессе обсуждения содержания изучаемых музыкальных произведений нам предлагают задуматься над вопросами: « Что есть Добро? Что есть Зло? Всегда ли видна грань между этими понятиями? Что такое любовь, дружба, красота и как эти вечные темы нашли отражение в музыке?»
Проблемную ситуацию может создать не только обсуждая музыкальное   произведение, но и в процессе  разучивания песни, например  «Странное дело» А.В. Зарубы. Эта песня  заставляет нас иначе посмотреть на очевидные и,  казалось бы, простые  жизненные ценности.

Изучая музыку на уроках, мы начинаем понимать, что она является лишь частью всего духовного наследия. Мы приходим к осознанию того, что настоящим подлинным искусством является лишь то, что прошло испытание временем. То, что актуально и сегодня, то, что заключает в себе вечные темы  любви, добра и красоты. 
В заключении нам хочется отметить, что в процессе анализа учебных программ  Д.Б. Кабалевского, Г.П. Сергеевой, Л.В. Школяр, В.В. Алеева, Л.Л. Куприяновой, О.С. Нечаевой, А.А.Пиличяускаса, мы пришли к выводу о том, что уроки музыки необходимо насыщать другими видами искусства, такими как литература, изобразительное искусство, архитектура, театр . 
Уверена, что интеграция искусств на уроках музыки позволит поднять духовную культуру студентов на более высокий уровень.
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