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Что значит слово «учитель»? Кто он? Наставник? Мудрец? Пророк? Над значением этого слова можно спорить веками. Думаю, учитель – это не просто профессия. Учитель – это сама жизнь, отданная детям, это призвание. И нет среди нас такого человека, который прожил бы без учителя! Руки врача и портного, ученого и водителя знают бесценную силу, данную им учителем.

Какие качества должны быть у современного учителя и что, собственно, он должен из себя представлять? Современный учитель должен быть достаточно начитанным и эрудированным, чтобы заработать уважение. Не все школьники ведут себя прилежно, поэтому строгость – обязательное качество. Он должен находить подход индивидуально к каждому ученику, находить с ним общий язык и знать, как ему помочь. Учитель должен стать не просто источником знаний, но и другом. Каким должен быть учитель – учитель, которого ждут?  Учитель должен знать, как быть человеком, не лгать,  не кривить душой, помочь ребенку стать не кем – то – самим собой! 

 Как писал А.С.Макаренко: «Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете, или поучаете его… Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни. Как вы одеваетесь, как вы разговариваете с другими людьми и о других людях, как вы  радуетесь или печалитесь, как вы общаетесь с друзьями и с врагами, как вы смеетесь… - все это имеет для ребенка большое значение».

Дети - будущее государства. Только счастливые, с чувством собственного достоинства педагоги могут воспитать таких же учеников. А для этого, я уверена, нужно поднять престиж преподавательской профессии, это – инвестиции в будущее. Не хочется думать, что усилия учителей – сизифов труд. Учителя сделают всё от них зависящее, чтобы возродить былую духовность общества. Возможно,  когда–нибудь кто- то из учеников скажет, подобно Александру Македонскому: «Отец дал мне жизнь, а учитель – бессмертие».
