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Важнейшим компонентом новой модели профессионального образования является ее ориентация на практические навыки, на способность применять знания, реализовывать собственные проекты.


На сегодняшний день все новые подходы и методы обучения, по сути, сводятся к одному - поиску таких форм организации занятий, в которых обучающийся мог бы максимально проявить свои способности, овладеть соответствующими компетенциями в условиях самостоятельной работы. Одна из таких форм – проблемное обучение, когда обучающиеся помещаются в условия, где им необходимо проанализировать, понять ситуацию, сформулировать проблемы и наметить пути и способы их решения. 
Проблемное обучение является одним из наиболее эффективных средств активизации мышления обучающегося. Суть активности, достигаемой при проблемном обучении, заключается в том, что обучающийся должен анализировать фактический материал и оперировать им так, чтобы самому получить из него новую информацию. Нового применения прежних знаний не может дать ни учитель, ни книга, оно ищется и находится обучающимся, поставленным в соответствующую ситуацию. Это и есть поисковый метод учения как антипод методу восприятия готовых выводов преподавателя.
Проблемное обучение – это такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством преподавателя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность обучающихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение профессиональными знаниями, навыками и умениями и развитие мыслительных способностей. Причем, в зависимости от деятельности преподавателя и обучающегося выделяют несколько уровней проблемного обучения.
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Концепция проблемного обучения имеет в своей основе подоплеку развития, а не усвоение знаний, вместе с тем, в ней заложена идея большей прочности знаний при их самостоятельном достижении обучающимся.
По своему содержанию и по поставленным целям традиционное образование ориентировано, прежде всего, на усвоении обучающимися знаний, умений и навыков. 

Знания не имеют обезличенной и объективной ценности, они важны лишь в том случае, если обучающийся сможет их применить на практике, сможет решать с их помощью конкретные задачи, которые ставит перед ним действительность. В этом отношении проблемное обучение ставит человека в более благоприятное положение, за счет того, что у него уже сформировались навыки обращения с проблемными ситуациями, нет страха перед неизвестным, оно воспринимается лишь как «пока» неизвестное. В реальной жизни проблемы представляют собой практически постоянно меняющееся разнообразие условий, целей, контекстов, препятствий и неизвестных величин,  влияющих на подход к их решению. Именно поэтому на практике отдается значительный приоритет опыту работы, нежели теоретическому образования. Именно поэтому в процессе обучения приоритет должен отдаваться моделированию, воссозданию практических проблемных ситуаций и их самостоятельному решению обучающимися. Что и реализуется в концепции проблемного обучения.
Итак, по сравнению с традиционным образованием, проблемное образование позволяет более эффективно развивать творческие способности обучающихся, их интеллект, оно способствует более качественному усвоению знаний, умений и навыков. При этом можно выделить следующие функции проблемного обучения, которые являются, по большому счету, его побочным, но не менее от этого важным эффектом.
Во–первых, при проблемном обучении существенно усиливается роль самостоятельного образования, инициативность. Самостоятельный поиск решения проблемной ситуации развивает чувство ответственности, повышает самомотивацию, волю обучающихся. Кроме того, в процессе проблемного обучения предполагается, что обучающиеся будут самостоятельно выбирать и обрабатывать самые разные источники информации, в том числе и те, с которыми они будут работать в последующем.
Во-вторых,  групповая организация работы обучающихся в процессе проблемного обучения приводит к укреплению межличностных отношений, развивает взаимодействие в учебном микросоциуме: решение проблемных задач производится, как правило, в группах небольшого и среднего размера.

В-третьих, чрезвычайно важной функцией проблемного обучения можно назвать и повышение мотивации обучающихся. Они получают больше возможности самореализоваться в процессе обучения, постоянная постановка и решение постоянных задач является более приемлемой  для поддержания неослабевающего интереса и активности обучающихся. 

Помимо повышения мотивации одним из эффектов применения проблемных методов обучения является развитие внимания, воли, повышения самооценки обучающихся. Все это, в свою очередь, благоприятно отражается на иных функциях обучения как на усвоении знаний, умений и навыков, так и на повышении творческого потенциала обучающихся. 

Организация проблемного обучения предполагает применение таких приемов и методов преподавания, которые приводили бы к возникновению взаимосвязанных проблемных ситуаций и предопределяли применение обучающимися соответствующих методов учения.

Однако возникновение проблемных ситуаций и поисковой деятельности, обучающимися возможно не в любой ситуации. Оно, как правило, возможно, в таких видах учебно-познавательной деятельности обучающихся, как: решение готовых нетиповых задач; составление задач и их решение; логический анализ текста; ученическое исследование  и др. На уроках по дисциплине «Основы педагогического мастерства» используются образцы этических дилемм, анализ педагогических ситуаций, материалы для устных упражнений, анализ педагогических ситуаций.
Поэтому создание преподавателем цепи проблемных ситуаций в различных видах творческой учебной деятельности обучающихся и управление их мыслительной (поисковой) деятельностью по усвоению новых знаний путем самостоятельного (или коллективного) решения учебных проблем составляет сущность проблемного обучения. Например: каждый из участников группы получает по одному вопросу, через одну минуту он должен дать обоснованный ответ (( каждый из обучающихся получает для решения этические задачи (( упражнение на интонирование одного и того же текста (( каждый получает набор различных картинок. За три минуты ему следует составить оригинальный рассказ с использованием всех картинок (( упражнение «через стекло» (( в тетрадях перечислить как можно больше синонимов к понятиям: рефлексия, педагогический процесс, творчество, мораль, свобода, совесть, эмпатия, ценность (( закончить афоризм (командная работа).
Для привлечения обучающихся к непосредственному участию в реализации способа решения проблемы с целью активизировать их, повысить познавательный интерес, привлечь внимание к уже известному в новом материале следует выбрать такую форму организации обучения, при которой источником информации являются обучающиеся. Главной целью семинара является углубление и совершенствование знаний. На семинаре обучающиеся сами являются источником новой информации друг для друга. На семинаре удается сочетать высокую степень их самостоятельности с высоким уровнем сложности обсуждаемых вопросов. 
Отличается и роль преподавателя на уроке. Хорошая лекция требует от преподавателя эрудиции и умения завладеть вниманием всего класса, семинар – умения организовать деятельность обучающихся и управлять ею. 
Семинары хороши тем, что они позволяют действительно включить обучающегося в самостоятельную проработку учебного материала. Но для того, чтобы семинар состоялся, чтобы на нем коллективная работа класса опиралась на работу отдельных обучающихся и возникала полемика, от преподавателя требуется тщательная подготовка семинара. Прежде всего, анализируя тему, необходимо выделить те программные вопросы, которые могут быть самостоятельно в той или иной мере изучены обучающимися. Например, по дисциплине «Общая и профессиональная педагогика» в теме семинара «Становление и развитие профессионального образования» такими вопросами могут быть: «История зарубежного профессионального образования» и «Становление и развитие профессионального образования в России».
Семинары часто делят на традиционные и проблемные (так называемые экспресс – семинары). Они рассчитаны на проработку содержания 2-3 тем без предварительной домашней подготовки. Это возможно в случае учебного материала, несложного для самостоятельного изучения обучающимися. Проведение экспресс - семинара обычно сочетается с групповой формой работы. Организуя экспресс – семинар, следует заранее оформить 6-7 карточек с вопросами (I,II, а может быть, и III уровня), требующими понимания и применения новых знаний. Так, например, при обобщении  и систематизации знаний обучающихся по теме: «Конфликты как психолого-педагогическая проблема в деятельности учителя» (дисциплина: «Психология и этика профессиональной деятельности»),  в зависимости от способа формирования групп обучение может быть как недифференцированным (смешанные группы), так и дифференцированным (гомогенные группы).

Во втором случае преподаватель сам раздает карточки. После самостоятельной работы представители групп поочередно отвечают на поставленные вопросы (время ответа ограничено), а также дополнительные вопросы обучающихся и преподавателя. 
Проблемные семинары предусматривают более глубокое проникновение обучающегося в обсуждаемый вопрос. Такой семинар непосредственно связан с дискуссией. Он тренирует самостоятельное критическое мышление обучающихся, их умение анализировать факты, возможность отстаивать свою точку зрения, защищать свою позицию.

Всем ли обучающимся доступно проблемное обучение? Практически всем. Однако уровень проблемности и степень познавательной самостоятельности будут сильно различаться в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся, от степени их обученности методом проблемного обучения. 

Стратегия модернизации  образования предполагает, что в основу обновления содержания образования будут положены ключевые компетентности: «Основным результатом деятельности образовательного учреждения должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор заявленных государством ключевых компетенций в интеллектуальной, общественно-политической, коммуникационной и прочих сферах». 

Проблемное обучение, как форма организации учебного процесса, способствует развитию компетентностей, которые будут востребованы не только в будущей профессиональной деятельности, но и в социальной жизни человека.
