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Сегодня стратегической задачей внутренней политики и идеологии современного российского государства является построение эффективного общества, основанного на духовно нравственном потенциале и поликультурном опыте нации. Главным условием реализации этих концептуальных положений является поликультурное образование как абсолютная доминанта современности.
Особую важность приобретает процесс профессиональной подготовки будущих учителей музыки, воспитывающих, обучающих, развивающих учащихся средствами музыкального искусства. На основе усвоения духовных ценностей и разнообразных традиций национальных музыкальных культур, будущему учителю музыки предстоит решать проблемы межнационального общения учащихся, пробуждать интерес к культурным ценностям разных народов, развивать толерантное отношение к представителям иных культур. Для успешной работы в поликультурной среде педагог должен обладать   определенным   уровнем   профессиональной   педагогической компетентности. 

Профессиональная компетентность — это совокупность личностных качеств, определяющих способность специалиста решать профессиональные проблемы и типичные задачи, возникающие в реальных ситуациях деятельности, с использованием знаний, опыта, ценностей и наклонностей [4].

Педагогическая компетентность — это единство теоретической и практической готовности к осуществлению педагогической деятельности. 
Ряд авторов выделяют группы задач, отражающие компетентность современного педагога, в частности: видение обучающегося в образовательном процессе; направленность на достижение определенных целей в процессе обучения; взаимодействие со всеми субъектами образовательного процесса; осуществление самообразования.

Под поликультурной компетенцией будущего учителя музыки понимается интегрированное личностно-профессиональное качество, выраженное в знаниях, умениях, правилах поведения и творческом подходе к культуре и традициям разных народов [1].
В структуре поликультурной компетенции личности многие исследователи единогласно выделяют следующие компоненты:

–  мотивационно-ценностный компонент включает мотивы, цели,
обучающегося, желание самореализации в будущей профессиональной деятельности, потребность обучающегося в формировании своей поликультурной компетенции; стремление к постоянному личностному самосовершенствованию, а также развитие толерантности по отношению к представителям других культурных групп; 
– когнитивный компонент характеризует совокупность знаний о культуре, сущности и способах самовоспитания поликультурной компетенции, освоение образцов и ценностей мировой культуры, в том числе различных национальных культур, социального и культурно-исторического опыта различных стран и народов; 
– деятельностный компонент предполагает способность участвовать в межкультурной коммуникации с представителями разных культурных традиций, способность решения профессиональных задач при взаимодействии с представителями различных культурных групп, направлен на развитие исполнительских, методических и музыкально-аналитических умений и навыков, необходимых учителю музыки для успешной профессиональной деятельности в поликультурном социуме;
– эмоциональный компонент определяет положительное оценивание педагогических явлений с опорой на социально и личностно-значимые ценности, способность воспринимать внутренний мир другого и отождествлять себя с ним [2]. 

Вышеперечисленные компоненты являются той базой, на которой происходит дальнейшее развитие у обучающихся поликультурной компетенции. Основой в структуре поликультурной компетенции обучающихся является когнитивный компонент, так как на его базе формируются и развиваются последующие компоненты в структуре компетенции.
Эффективность формирования поликультурной компетентности будущих учителей музыки обеспечивается системой психолого-педагогических условий, среди которых:

–основные положения теории поликультурного образования: открытость, диалог культур, культурный плюрализм, деятельностное освоение культуры; 
– основные положения компетентностного подхода: организация контекстной деятельности обучающихся, стимулирование активности обучающихся применяя инновационные средства и методы, использование оценочных средств, адекватных структуре, содержанию и критериям поликультурной компетентности, направленность содержания образования на формирование всех содержательных и структурных компонентов поликультурной компетентности, учет личных интересов и склонностей обучающихся при выборе содержания образования;

– выбор средств, методов, форм образования, соответствующих методологическим характеристикам компетентностного подхода: активно-деятельностная направленность образования, ситуативно-проблемная организация образовательного процесса, конструирование содержания образования в соответствии с идеями задачного и функционального подходов к образованию;

– ролевая деятельность личности при организации формирования поликультурной компетентности обучающихся;

– интегративный подход к организации образовательного процесса [3].

На основе Федерального государственного образовательного стандарта по специальностям среднего профессионального образования 050130 Музыкальное образование разработана программа модуля Педагогическая музыкально-исполнительская деятельность, направленная на формирование общекультурных, профессиональных компетенций.

Формированию поликультурной компетенции способствует реализация ряда методик и методических приемов, осуществляющих в учебной деятельности в процессе изучения курса «Фольклорно-исполнительская деятельность».

Программа курса направлена на решение следующих задач: 
- владение системой знаний музыкальной культуры разных народов, что является основой духовной культуры общества; 
- умение исполнять, интерпретировать и анализировать произведения разных культурных традиций; 
- способность применять полученные знания в профессиональной деятельности; 
- умение создавать эмоционально-творческую атмосферу в процессе познания народных национальных музыкальных культур.

Подводя итог, можно сказать, что в современных условиях поликультурная компетентность будущих учителей музыки представляет собой не отдельный комплекс характеристик, а неотъемлемую часть общей педагогической компетентности. Образовательная среда постоянно совершенствуется: вырабатываются новые методы и подходы по созданию поликультурного общества, основанного на толерантности, терпимости к индивидуальным различиям других людей, культурному взаимодействию с представителями других этносов, взаимопониманию и взаимопомощи.
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