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Проблема профессионального самоопределения, в частности выбора профессии приобрели особую актуальность. Социально-экономические изменения, происходящие в нашей стране, демократизация общества, появление рынка труда, переориентация производства, исчезновение одних профессией и появлением других усилили интерес исследователей к этой проблеме. Выбор профессии — основа самоутверждения человека в обществе, одно из главных решений в жизни. Выбор профессии определяет очень многое, а именно: кем быть, к какой социальной группе принадлежать, где и с кем работать, какой стиль жизни выбрать. 
Всем людям важно знать, какие профессии востребованы в данный момент, а особенно старшеклассникам.  Наша команда решила ознакомиться с выбором будущей профессии учеников 10 и 11 классов нашей школы, Лицея города Сызрань. 
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Из этой диаграммы мы видим, что самой желаемой 23% является техническая профессия: инженер, механик. 12% учащихся хотят получить экономическую специальность: экономист, бухгалтер. Управленческую специальность: менеджер, управленец, и архитектурно-строительную профессию: архитектор, строитель, дизайнер, хотят получить 11%. 10% учеников хотят получить медицинскую специальность: санитарка, фармацевт, провизор, педиатр, стоматолог. Профессия сферы услуг и сервиса и гуманитарная профессия: психолог, социолог, юрист, интересны 8% учащихся. Профессию связанной  с IT-технологиями: программист,  хотят получить 7%. И только педагогической профессии: учитель, и специальности военно-охранной сферы: военнослужащий, работник органов МВД, хотят обучиться 5% учащихся.
Критерии выбора профессии

Мы выяснили, что в понятии учащихся означает профессия. Они считают, что    профессия — это:

• деятельность, направленная на пользу обществу,

• деятельность, требующая профессионального обучения,

• деятельность, выполняемая за определенное вознаграждение (зарплату).

Главными критериями, которыми должны руководствоваться  ребята при выборе профессии, по нашему мнению,  являются:

1) Востребованность и престижность профессии;

2) Средняя заработная плата;

3) Условия труда

4)  Сопоставима ли она с моими интересами, способностями и качествами;

5)  Интересна ли мне эта специальность;

Как видим, на первое место большинство выпускников поставили престижность профессии. Они думают, что, получив престижную профессию, автоматически станут уважаемыми людьми. Однако следует иметь в виду, что общественное признание профессий существенно меняется со временем. На второе место молодые люди ставят среднюю заработную плату. И это не удивительно,  желание приобрести хорошо оплачиваемую профессию есть у всех, но многие забывают, что оплачивается не профессия, а должность. 
На третьем месте стоят условия труда. Требование существенное, но условия тоже связаны не столько с профессией, сколько с местом работы. И чем выше будет ваша квалификация, тем больше шансов выбрать себе рабочее место по душе.  

Провести свой самоанализ и сопоставить свои возможности и требования профессии очень важно, ведь вам заниматься этой специальностью целую жизнь.
А вот пятый критерий, который  называют выпускники, «должна быть интересной» — одно из наиболее веских причин  для выбора профессии.

Список наиболее востребованных в ближайшем будущем профессий
1. Инженерные специальности. 
Уже сейчас возникает острая нехватка профессиональных инженеров, технических специалистов и руководителей среднего звена на производстве. Особенно будет цениться сочетание технического и экономического или юридического образования.

2. IT и разработчики компьютерного аппаратного обеспечения. 
Это неудивительно, компьютеры прочно вошли в нашу жизнь. Сейчас наименьший разрыв между потребностями рынка и выпуском молодых специалистов оказался в IT-отрасли, но сложно прогнозировать потребность в специалистах на пять лет вперед.
В современном мире все большее значение приобретает имидж фирмы, и сайт - не что иное, как показатель уровня и надежности организации. 


3. Специалисты в области нанотехнологий. 
Нанотехнологии - это технологии, основанные на работе с молекулами и атомами, это технологии, использующие наиболее скрытые и ценные свойства вещества. Уже ясно, что нанотехнологии охватят все сферы: машиностроение, космические технологии, пищевую промышленность, медицину и т.д. Ведь считается, что страну, добившуюся прорыва в развитии нанотехнологий, ждет мировое лидерство. 

4. Специальности  в электронике и биотехнологиях. 
Биотехнологии - технологии, использующие биологические системы и их элементы. Биотехнологии используются в молекулярной медицине, в биофармацевтических производствах и в других отраслях. Целью научных разработок может являться, к примеру, создание новых источников питания или электронных схем, основанных на живых микроорганизмах.

5. Маркетологи.
Экспертами прогнозируется, что лет через 9-10 на российском рынке товаров и услуг возникнет перенасыщение. И потому потребуются маркетологи - стратеги компании, руководящие системой, ориентированной на производство разнообразных благ и удовлетворение интересов производителей и потребителей.

6. Специальности, связанные с сервисом.
Доходы населения растут, растет численность среднего класса, а значит, увеличится потребность в качественном сервисе. Причем спрос на профессии сферы обслуживания, как показывает опыт западноевропейских стран и США, будет ежегодно возрастать, при этом темпы роста потребности в профессиях сферы обслуживания будут опережать темпы роста потребностей в других востребованных профессиях.
7. Логисты.
Дальнейшая интеграция Росси в мировой рынок неизбежно потребует притока профессиональных логистов.  «Логистика - теория и практика управления материальными и информационными потоками в процессе товародвижения». Чтобы сделать успешную карьеру, логисту понадобятся аналитический ум и системное мышление, интуиция, умение быстро находить выход из сложных ситуаций, навыки общения с людьми, коммуникабельность.

8. Экологи.
И в дальнейшем все большее место будут занимать проблемы сохранения окружающей среды. Рост вредных выбросов в атмосферу ставят проблемы экологии на одно из первых мест в будущем глобальном мире. Профессия эколога станет одной из важнейших и самых востребованных профессий. 

9. Медицинские специальности.
Медицина успешно использует достижения в области электроники, биотехнологий, которые сегодня только еще создаются, исследуются, а через 10 лет, наверняка, войдут в практику, станут привычным в медицине делом. Но также понятно и то, что и через десятилетие это будут еще очень дорогие технологии. Начнется активная работа, чтобы сделать их доступными для многих. И здесь понадобятся соответствующие специалисты. 

10. Химики.
Специалисты в области химии будут особенно востребованы в сфере энергетики. Хотя, как известно, на ближайшие 10 лет запасов нефти хватит, уже сейчас человечество работает над развитием альтернативных источников энергии. Разработки и исследования в области альтернативных, экологически чистых источников энергии достигнут своего пика - и без химиков здесь будет совсем не обойтись. 

11. Офисные работники.
Анализируя любую газету с вакансиями, можно заметить, что очень востребованы такие профессии как секретарь, менеджер по работе с клиентами, делопроизводители. Если уверенно знаете Word, Excel, умеете обращаться с факсом и ксероксом, любая компания с удовольствием примет вас на работу. 
12. Строительство.
Очень хорошие перспективы для тех, кто имеет специальность, связанную со строительством. Сейчас очень активно строится новое жилье, а уж строительство спортивных сооружений в Сочи сулит стабильную работу и большой опыт всем, кто станет работать в этой отрасли. 
13. Рабочие специальности.
Работников с высшим образованием с каждым годом становится все больше и больше. А на такие специальности, как слесарь, сантехник, каменщик и т.д. никто не идет учиться. В ближайшем будущем эти профессии станут наиболее популярными.   

Список личностных и профессиональных качеств, которые будут предъявлять работодатели к потенциальным работникам
Каждому работодателю нужен потенциальный работник. Но какими качествами он должен обладать, прежде всего? Вот что думают наши 11-классники и мы.
Самым первым и главным критерием в выборе работника мы считаем его внешний вид. Одежда человека о многом говорит. Мы ввиду не имеем насколько дорогой костюм на работнике, насколько он опрятный, чистый.

Речь потенциального работника так же имеет большое значение. Если работник не может связать и двух слов, то зачем он вообще нужен?

С техническим прогрессом обязательное требование к выпускникам почти на любую специальность - умение работать на компьютере. В большинстве крупных компаний необходимо и знание иностранного языка. При этом компании ожидают специалистов лишь общей подготовки и не отказываются при необходимости обучить их. Гораздо сложнее со специальными знаниями, навыками и личностными свойствами - лидерством, коммуникабельностью, мобильностью. Этому приходится учить уже в компании. 
Общий уровень развития, обучаемость и личностные качества важнее глубины и актуальности знаний по специальности. Все работодатели, как нам кажется, ценят выпускников самостоятельно мыслящих, способных анализировать информацию.  Выпускник должен быть максимально адаптивным, мобильным человеком, чтобы он был готов в короткий срок подстроиться под требования учреждения. Выпускники должен быть нацелен на профессиональный и карьерный рост, готов к работе в команде, обладать системным мышлением, уметь преподнести себя и результаты своего труда в профессиональной среде. 

Многие работодатели отмечают, что выпускники приходят устраиваться на работу с сильно завышенной самооценкой. Так же отмечают некоторую оторванность полученных знаний от практики. Это или  неспособность использовать знания в решении практических задач, или неумение обращаться с современным оборудованием, или психологическая  неподготовленность, или отсутствие представлений о нормах поведения. 

Итак, мы выяснили, что работодателям нужно от выпускника:

-  общий уровень развития и базовые знания;

- способность системно мыслить, умение перерабатывать большие объемы информации и выделять  главное;

- умение применять на практике полученные знания, навыки командной работы, умение и желание постоянно учиться;

- нацеленность на карьеру, целеустремленность, адекватность самооценки как специалиста.
В итоге хорошему потенциальному работнику, как мы думаем, нужно:
ЗНАНИЯ, ОПЫТ, НАВЫКИ: 
· Высшее образование 

· Опыт работы 

· Универсальность 

· Компьютерная грамотность 

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ: 
· Способность быстро обучаться 

· Коммуникабельность 

· Инициативность 

· Систематичность 

· Способность прогнозировать и анализировать 

МОТИВАЦИЯ: 
· Хорошая посещаемость 

· Порядочность 

· Самоконтроль 

· Упорство в решении проблем 

· Стремление к профессиональному росту 

ЛИЧНЫЕ КАЧЕСТВА 

· Обаяние, приятность в общении 

· Способность работать в команде 

· Быстрая адаптация 

· Энтузиазм 

· Выдержка в экстремальных ситуациях 

· Надежность 

ХАРАКТЕР 

· Дружелюбие 

· Заботливость 

· Тактичность 

· Чувство юмора 
Так же мы проанализировали и решили  перечислить наиболее часто встречающиеся причины отказов работодателей: 

1. Жалкий внешний вид, заискивающее поведение. 
2. Стремление показать свое превосходство, манеры всезнайки. 
3. Неумение хорошо говорить: слабый голос, плохая дикция, ошибки в ударении и произношении слов, вульгарная речь. 
4. Отсутствие плана личной карьеры, четко сформулированных целей. 
5. Неуверенность в себе, скованность поведения и неискренность. 
6. Отсутствие интереса к данной работе и энтузиазма. 
7. Заинтересованность только в высокой зарплате. 
8. Низкий уровень успеваемости во время профессиональной подготовки. 
9. Высокий уровень притязания по должности и зарплате, нежелание начинать с низких должностей. 
10. Недостаток культуры поведения, незнание делового этикета. 
11. Недостаточная зрелость суждений. 
12. Агрессивность поведения, недоброжелательность к людям. 
13. Нежелание учиться, повышать свою квалификацию. 
14. Излишняя медлительность, заторможенность реакций. 
15. Избегание смотреть в глаза собеседнику. 
26. Трудности с принятием решений, долгие раздумья над всеми вопросами. 
27. Стремления к легкой работе, поиск удовольствий. 
28. Плохие взаимоотношения с родителями и другими родственниками.
29. Неряшливость, отсутствие желания нравиться. 
30. Мрачность настроения, отсутствие чувства юмора. 
31. Малообразованность, низкая квалификация. 
32. Отсутствие интереса к данной организации или отрасли. 
33. Подчеркивание личных связей с влиятельными людьми. 
34. Низкий морально-нравственный уровень. 
35. Лень, стремление переложить работу и ответственность на других. 
36. Нетерпимость инакомыслия, жесткая уверенность в своей правоте. 
37. Узость интересов, нелюбопытность. 
Да, возможно все эти критерии не один работник и не совмещает в себе разом, но те, кто пытается, будут за это вознаграждены.

Список требований к личностным качествам человека
Каждый человек, выбирая профессию, должен сопоставить свои личностные качества с требованиями профессии. Мы предлагаем список этих качеств к некоторым профессиям.

МЕДИЦИНСКАЯ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

Личностные качества:

· порядочность;

· обучаемость;

· коммуникабельность;

· дипломатичность;

· честность и правдивость;

· оптимизм;

· увлеченность работой;

· внимательность;

· чувство долга;

· терпеливость;

· серьезность; 
· доброта; 
· чувство юмора.
УПРАВЛЕНЧЕСКАЯСПЕЦИАЛЬНОСТЬ
Личностные качества:

· организаторские способности;

· умение ставить и контролировать выполнение задач подчиненными; 
· жесткость; 
· требовательность в работе; 
· дисциплинированность;
· терпеливость;

· серьезность; 

· оптимизм;

· порядочность;
· Высокие интеллектуальные способности; 
· креативность; 
· находчивость; 
· способность обучать, преподносить информацию; 
· высокие мыслительные способности, усидчивость, скрупулезность; 
· способность к самообразованию;  
· творческие способности. 
· пунктуальность
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ
Личностные качества:

· усидчивость;

·  работоспособность; 
· внимательность;

· коммуникабельность;

· порядочность;

·  высокий уровень аналитических способностей;

· склонность к анализу;

· стрессоустойчивость;

· работоспособность;

·  лидерские и организаторские качества.
ЛОГИСТ
Личностные качества:

· высокий уровень мыслительных процессов, интеллекта, логики; 
· креативность, нестандартность мышления;

· Способность к восприятию, обучению;

·  работоспособность, инициативность;

· ответственность;
· самомотивация;
· аналитический склад ума;
· без дефектов речи и поведения;
· энергичность;
· заинтересованность в конечном результате;
· коммуникабельность;
· стресоустойчивость.
ПРОФЕССИЯ СВЯЗАННАЯ  С IT-ТЕХНОЛОГИЯМИ
Личностные качества:
·  усидчивость, 
· пунктуальность, исполнительность. 
· умение работать в команде,
·  внимательность, 

· целеустремленность, способность к обучению.
· Умение учиться. 
· умение адаптироваться и эффективно познавать 
· Умение «выкапывать» информацию
· креативность; 

·         творчество в работе.
ЭКОНОМИСТ

Личностные качества:

· склонность к анализу;

· усидчивость;

·  логичность мышления;

· коммуникабельность;

· внимательность;
· пунктуальность;

· ответственность.
УЧИТЕЛЬ

Личностные качества:

· способность делать учебный материал доступным;

· педагогически-волевое влияние на учащихся;

· способность заинтересовать учащихся;

· интерес и любовь к детям;

· содержательность и яркость речи, ее сообразность и убедительность (без дефектов речи);

· способность связать учебный предмет с жизнью;

· наблюдательность;

· педагогическая требовательность;
· умение передать свои навыки другим;

· терпимость;

· стресоустойчивость. 
ИНЖЕНЕР
Личностные качества:

· коммуникабельность;

·  аккуратность;

· внимательность; 
· честность;

· усидчивость; 
· упорство;

· целеустремленность; 
· ответственность.
ПРОФЕССИЯ СФЕРЫ УСЛУГ И СЕРВИСА
Личностные качества:

· общительность;

·  открытость; 
· умение быть внимательным к людям; 
· умение приспосабливаться ситуации; 
· эмоциональная выдержанность; 
· умение быть любезным, дипломатичным;
·  деловая направленность;
·  терпимость к окружающим, 
· артистичность; 
· самостоятельность в принятии решения; 
· находчивость;

·  внимание к мелочам; 
· собранность; 
· сообразительность;

·  активность. 
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Личностные качества:

· энергичность; 
· порядочность;

· целеустремленность;

·  активность;

· профессионализм;

·  уверенность в себе; 
· хорошие коммуникативные навыки;
· творческие способности.
Список рекомендаций учащемуся для самоанализа
Выбирая профессию нужно сопоставить свои возможностями с требованиями этой профессии. Но как это может сделать сам человек? Мы предлагаем несколько пунктов для своего самоанализа.

1. Составить список подходящих профессий.
Каждый должен составить список профессий, которые ему больше всего  нравятся, интересны, которые он считает подходящими. 
2. Составить перечень требований выбираемой профессии.
Нужно сопоставить:
·  выбираемая профессия и будущий род занятий; 

·  выбираемая профессия и жизненные ценности; 

·  выбираемая профессия и жизненные цели; 

·  выбираемая профессия и мои сегодняшние горячие проблемы; 

·  выбираемая профессия и реальное трудоустройство по специальности; 

·  желательный уровень профессиональной подготовки; 

·  выбираемая профессия и мои склонности и способности; 

·  желательные содержание, характер и условия работы. 

3. Определить значимость каждого требования.
Определите, насколько все перечисленные требования значимы. Может быть, есть менее важные требования, которые, по большому счету, можно и не учитывать. 
4. Оценить свое соответствие требованиям каждой из подходящих профессий.
Кроме тех требований, которые есть у Вас к профессии, существуют и требования самой профессии к Вам. Проанализируйте, развиты ли у Вас профессиональные качества, отвечают ли ваши интеллектуальные способности, психологические особенности, состояние здоровья требованиям профессии. 
5. Подсчитать и проанализировать результаты. 
Проанализируйте, какая профессия из всего списка больше других подходит Вам по всем пунктам. 
6. Проверить результаты.
Чтобы убедиться в правильности Ваших размышлений, обсудите свое решение с друзьями, родителями, учителями, психологом, профконсультантом. 
Ошибки при выборе профессии 
1. Отношение к выбору профессии как к неизменному. 
В любой сфере деятельности происходит смена занятий, должностей по мере роста квалификации человека. При этом наибольших успехов достигает тот, кто хорошо прошел начальные ступени. 
Нужно обратить внимание на то, что с каждым годом появляются все новые профессии. Вы должны быть готовы, что придется регулярно повышать квалификацию, осваивать смежные специальности. Не бойтесь того, что выбор профессии сейчас образом определит всю Вашу судьбу. Изменение выбора, освоение новой специальности сделает Вас ценным специалистом, востребованным в междисциплинарных областях деятельности. Первая профессия, даже если Вы затем передумаете и найдете что-то более привлекательное, пригодится в неожиданных ситуациях. Например, первое образование искусствоведа поможет юристу по своему второму образованию разобраться в сложных вопросах наследования антикварных ценностей... 
2. Бытующие мнения о престижности профессии. 
В отношении профессии предрассудки проявляются в том, что некоторые важные для общества профессии, занятия считаются недостойными, неприличными (например: мусорщик). 
Экономист или психолог ничуть не более полезен для общества, чем химик или слесарь. Престижность профессии должна учитываться - но после учета Ваших интересов и способностей. Иначе будете владеть  "модной", но не приносящей удовольствия специальностью. Или, чего доброго, окажетесь, непригодны к выполнению основных рабочих функций... 
3. Выбор профессии под влиянием товарищей (за компанию, чтобы не отстать).
Профессию мы выбираем по своему "вкусу" и "размеру" так же, как одежду и обувь. 
Чувство группы, ориентация на сверстников - очень позитивные особенности ребят нашего возраста. Они нужны для освоения норм поведения в обществе, формирования образа "Я" и самооценки. Поэтому оглядывайтесь  на других, СРАВНИВАЯ (себя с друзьями), а не слепо повторяя. Старайся увидеть, чем ты отличаешься от товарищей - и в чем вы сходны. Это поможет понять, что если Вася идет на пожарника (а он - рискованный человек), тебе эта профессия может не понравиться.

4. Увлечение только внешней или какой-нибудь частной стороной профессии.
За легкостью, с которой актер создает на сцене образ, стоит напряженный, будничный труд.  А журналисты не всегда выступают в телепередачах - чаще они перелопачивают массу информации, архивов, разговаривают с десятками людей - прежде, чем подготовят 10-минутное сообщение, которое к тому же, озвучит другой (диктор на телевидении). 
5. Отождествление школьного учебного предмета с профессией или плохое различение этих понятий.
Есть такой предмет, как иностранный язык, а профессий, где требуется способность к языку много - переводчик, экскурсовод, телефонист международной связи и др. Поэтому при выборе профессии надо учитывать, какие реальные занятия и профессии за этим предметом стоят. Скажем, будущему экономисту в школе может нравиться одновременно и математика, и география. 
6. Устарелые представления о характере труда в сфере материального производства.
Во все профессии, и прежде всего в рабочие, внедряется сложная и интересная техника, повышается культура труда. (А компьютер внедряется абсолютно все сферы деятельности - вплоть до животноводства). 
7. Неумение или нежелание разбираться в своих личностных качествах 
Разобраться в себе тебе помогут профконсультанты, родители, учителя, товарищи.  Полезными также могут оказаться психологические тесты, а также статьи и публикации на тему популярной психологии. Однако имейте  ввиду, что среди них много непрофессиональных, так что относить критически как к результатам тестов, так и к тому, что пишут в психологических книжках. 
8. Незнание/ недооценка своих физических особенностей, недостатков, существенных при выборе профессии.
Существуют профессии, которые могут быть тебе противопоказаны, т.к. они могут ухудшить твоё состояние здоровья. Таких профессий немного и к ним относятся, в основном, те, в которых требуется длительное напряжение тех или иных физиологических систем. Компьютерщики сильно напрягают глаза, а летчики - сердце... 
Надеемся, что наши мнения на самоанализ помогут выбрать верное направление при выборе профессии, определить основные этапы решения проблемы. Однако воспринимать все это буквально не надо, главное серьезно и  творчески подойти к этой проблеме. 
Выводы команды по проведенному исследованию
Правильный выбор профессии – это главная цель в жизни каждого человека, ведь этому делу вы посвятите всю свою жизнь (конечно профессию можно, и поменять, но лучше обойтись без этого). Настоящая профессия должна приносить радость, быть любимой. Выбирая профессию нужно сопоставить свои качества, возможности, состояние здоровья с критериями профессии. 

Главное всегда помнить, что успех в социальной жизни практически целиком зависит от выбора верной профессии. Отнеситесь к этому выбору нужно  как к неизменному, и может быть, завтра другие будут завидовать вашему успеху!!!
Мы стоим на дороге выбора профессии, и этот проект поможет нам разобраться в себе, в том чего мы на самом деле хотим и можем!!!!
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