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Особую актуальность данная работа приобретает в контексте с международными программами и проектами ЮНЕСКО по сохранению культурного наследия народов мира, в которых сфера образования рассматривается как наиболее массовый, доступный и эффективный канал трансляции в современное мировое культурное пространство шедевров народного искусства и воплощенных в них высших духовно-нравственных ценностей и идеалов человечества.

Целью федеральной программы "Развитие и сохранение культуры и искусства Российской Федерации" является сохранение культурного потенциала и культурного наследия страны, обеспечение преемственности развития российской культуры наряду с поддержкой многообразия культурной жизни.

Основными целями Программы являются: сохранение культурного потенциала и культурного наследия страны, обеспечение преемственности развития российской культуры наряду с поддержкой многообразия культурной жизни.

Поэтому сейчас интерес к старинным народным художественным промыслам возрастает, растет интерес к народной культуре, с целью воспитания у молодежи духа патриотизма. Жить достойно, пользуясь заслуженным уважением окружающих, хочет каждый человек и каждый народ. Это возможно только тогда, когда сам уважаешь себя и своих соседей, знаешь свою культуру, понимаешь свое место в мире природы и в мире людей. Показать нравственное и эстетическое богатство традиционной культуры, рожденной веками длительного исторического пути любого народа можно через знакомство с народным декоративно-прикладным искусством. 
Народное декоративно-прикладное искусство - неотъемлемая часть культуры. Оно способно активно воздействовать на духовное развитие, способствует художественному восприятию, т.к. в его основе заложены все специфические закономерности декоративного искусства - симметрия и ритмичность. Народное искусство - образно, красочно, оригинально по своему замыслу. Оно доступно детскому восприятию, т.к. несет в себе понятное детям содержание, которое конкретно, в простых лаконичных формах раскрывает ребенку красоту и прелесть окружающего мира.
Изучение сюжетов, мотивов и приемов росписи – весьма актуальная тема, так как позволяет детям непосредственно прикоснуться к живой истории Отечества, познакомиться с мировым культурным наследием.

Народное искусство образно, красочно, оригинально по своему замыслу. Оно доступно детскому восприятию, так как несет в себе понятное детям содержание, которое конкретно, в простых, лако​ничных формах раскрывает ребенку красоту и прелесть окружаю​щего мира. Это всегда знакомые детям сказочные образы живот​ных, выполненные из дерева или глины. Орнаменты, используемые народными мастерами для росписи игрушек и посуды, включают в себя цветы, ягоды, листья, кото​рые ребенок встречает в лесу, в поле, на дачном участке. Рассматривая произ​ведения декоративно-прикладного искусства, дети испыты​вают чувство радости, удовольствия от ярких жизнерадост​ных цветов, богатства и разнообразия видов и мотивов, про​никаются уважением к народному мастеру, создавшему их, у них возникает стремление самим научиться создавать прекрасное.

На основе знакомства с народным декоративно-прикладным искусством дети усваивают эталоны красоты; приобретают, новые знания о жизни: о труде людей, о том, что ценит народ в человеке, а что порицает, как понимает красоту, о чем мечтает; овладевают художественным языком произ​ведений.

 В реализации практической деятельности  приняли участие учащиеся 3 класса МБОУ СОШ № 22. В ходе исследования нами было осуществлено  наблюдение за уровнем развития детей. Во время педагогической практики мы наблюдали за уровнем развития детей. В оценке уровней познавательного процесса в нашем исследовании можно выделить три компонента:
-эмоционально-ценностный компонент, проявляющийся во внешнем отражении познавательно интереса и личностном отношении детей к изобразительной деятельности, и декоративно-прикладному искусству в частности. 

 -гностический компонент, определяемый по уровню усвоения теоретического материала основ изобразительной программы;

 -технический компонент, оцениваемый по практическим умениям в отражении окружающего мира и составлении творческих компонентов.

Полученные результаты были изучены и проанализированы. 
Так, 18% детей имеют низкий уровень познавательного интереса к декоративно-прикладному творчеству, слабо владеют языком изобразительно искусства, очень мало знаний по истории декоративного искусства (жостовской росписи). Слабо владеют приёмами и методами, формирующими изобразительные навыки, плохо справились с поставленными задачами.

В работах это находит отражение в искажении объёмов, неумении организовать контурные линии. Наблюдается смещение композиционного центра, неоправданное увеличение и уменьшение изображаемых объектов. 

Учащиеся не проявляют активности ни на уроках, ни во внеклассной деятельности. Пассивность на уроках отражается на выражении лица и частой отвлекаемости от темы урока, нарушении дисциплины. Во время беседы учащиеся слушают учителя, но не пытаются высказывать свою точку зрения. 

Гораздо больше детей имеют средний уровень познавательно интереса, 36% учеников хорошо владеют теоретическим материалом по теме декоративно-прикладного искусства, которое проявляется в умении понятно излагать свои мысли и удовлетворительно отвечать на поставленные вопросы учителя. Умеют отвечать на наводящие вопросы учителя.

Владеют приёмами и методами, формирующими изобразительные навыки, удовлетворительно справились с поставленными задачами. Положительное эмоционально-ценностное отношение к урокам изобразительного искусства. У детей достаточно устойчивое внимание, они с любопытством рассматривают наглядные пособия, осознанно планируют свою работу, на уроках ведут себя дисциплинированно. 

Высокий уровень познавательного интереса имеют 46% обучающихся, показали отличное теоретическое владение художественно изобразительным языком, правильно отвечают на поставленные вопросы, ясно и понятно излагают свои мысли. Владеют приёмами и методами, формирующими изобразительные навыки, отлично справились с поставленными учителем задачами.

Учащиеся активны на уроках, они внимательно слушают учителя, отлично владеют полученной информацией. Проявляют большой интерес к теме урока, проявляют творческую активность во внеурочной деятельности. 
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Учитывая полученные результаты мы провели уроки  декоративного рисования, где учащиеся получили возможность применять полученные навыки кистевой росписи.  При подборе материала для уроков декоративного рисования по темам: «Мамин платок», «Красота букетов из Жостово. Твоя посуда», «Обои и шторы в твоем доме», «Афиша, плакат к спектаклю»  мы использовали дидактические  пособия с элементами народных художественных росписей Павловский Пасад, Жосиово). Учащиеся познакомились с мотивами орнамента, познакомились с искусством плаката. Мультимедийная презентация помогла узнать историю возникновения жостовской росписи. Особый интерес вызвал у школьников просмотр видеофильма о ручной набойке платков. 
Современная педагогическая деятельность предъявляет новые требования к воспитанию детей - воспитывать самостоятельную личность, учитывать и разумно направлять потребности и интересы ребенка, стремиться понять его внутренний мир. Ребятам интересно работать в этих направлениях, а мы  в свою очередь, очень внимательно относимся  к планированию по темам народного творчества и придаем ему большое значение.

Проведенные мероприятия помогли повысить уровень познавательного интереса к декоративно-прикладному искусству и выявить наиболее эффективные формы и приемы работы, направленные  на формирование навыков кистевой росписи у учащихся младших классов.  Хочется отметить, что наиболее эффективно проходили уроки с применением игровых форм и  тренировочных упражнений.  

Таким образом, обучение изобразительному искусству не только через восприятие, но и через практическую деятельность, духовно обогащает. Первые уроки красоты и добра, связанные с художественным творчеством, могут остаться в памяти ребенка на всю жизнь. Бережное отношение к детскому творчеству и одновременно тактичное руководство этим процессом - основные слагаемые успеха обучения младших школьников. Обучение - есть не что иное, как специфический процесс познания, управляемый педагогом. Именно направляющая роль учителя обеспечивает полноценное усвоение школьниками знаний, умений и навыков, развитие их умственных сил и творческих способностей.
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