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Развитие информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) затронуло практически все области науки, техники и сферу образования. Основная цель использования в образовании ИКТ – обеспечение комфортных условий для эффективной познавательной деятельности школьников, а также оценки их учебных достижений [3]. В последнее десятилетие оценка знаний и умений перешла в своём развитии на новый этап и стала представлять собой систему чёткого контроля в форме тестирования.
Под тестами понимается совокупность стандартизированных заданий, предъявляемых малыми порциями, но охватывающих большой круг оперативно проверяемых вопросов.

Одной из новых форм тестирования является компьютерное тестирование с помощью тестовых сред или тестовых оболочек – программных систем для использования на компьютере, которые позволяет пользователю, даже не владеющему программированием, создавать компьютерные тесты. С помощью подобного тестирования можно реализовать все основные функции контроля (обучающую, развивающую, мотивационную, диагностическую и прогностическую). Это и обусловило выбор проблематики и тему нашего исследования.

Проведённый в ходе исследования анализ литературных источников показал, что тестирование далеко не новый, но до недавнего времени мало применяемый в отечественной педагогике метод исследования, позволяющий измерить школьные успехи, интеллектуальное развитие и степень сформированности других качеств тестируемых [5].  

Тестовые задания состоят из разнообразных тестов. Так, А.Н.Майоров под тестом понимает инструмент, который состоит из системы стандартизированных заданий, процедуры проведения и заранее спроектированной технологии обработки и анализа результатов. Важно, что существенным требованием, предъявляемым к тесту, является проверка его качества. Исследователи проблемы выдвигают соответствующие научно-обоснованные критерии, которые позволяют оценить качество теста [4]. Отметим, что компьютерные тесты применяются с начала 90-х годов прошлого века и могут проводиться в различных формах, отличающихся по технологии объединения заданий в тест. Часть из них пока не получили специального названия и не имеет научной классификации. 

По мнению В.П.Беспалько, компьютерное тестирование характеризуется рядом преимуществ по сравнению с традиционным бланковым тестированием: позволяет сэкономить средства, расходуемые на печать; повышает информационную безопасность, предотвращая рассекречивание теста за счёт высокой скорости передачи информации и специальной защиты электронных файлов; упрощает процедуру подсчёта результирующих баллов [1]. Возможности педагогического контроля при компьютерном тестировании значительно увеличиваются за счёт расширения спектра измеряемых умений и навыков в инновационных типах тестовых заданий, использующих многообразные возможности компьютера при включении аудио- и видеофайлов, интерактивности, динамической постановки проблем с помощью мультимедийных средств и др.

Наряду с явными положительными моментами, методисты и учителя называют ряд недостатков компьютерного тестирования: ограничения, которые накладываются учителем-составителем (например, возможность просмотреть все задания теста перед началом тестирования) и ограничение во времени; однократный ответ на вопрос; необходимость учитывать уровень компьютерной грамотности тестируемых. 

Анализ информационных ресурсов и деятельности практикующих учителей - предметников показал, что в настоящее время существует огромное число тестовых оболочек (ТО), написанных как профессиональными программистами и специалистами, так и любителями, школьниками, учителями-практиками. Наиболее известны следующие: «Шаблон» в PowerPoint, Knowing, Тest в Excel, UniTest, Master Test, Best Test,  My Test и  др. Многие из таких оболочек условно-бесплатные, но в бесплатном варианте они бывают сильно ограничены (например, по числу вопросов или по времени) [2].

Проанализировав методическую литературу по проблеме, мы пришли к выводу, что применение тестовых оболочек в целях мониторинга вызывает интерес у учителей, они обсуждают это в сети Интернет. Учителя используют компьютерное тестирование с разными типами заданий в зависимости от содержания материала, целей создания теста и умений разработчика. Подчеркнём, что для полноценного и качественного тестирования необходимо включать в оболочки для компьютерного тестирования специальные инструкции и тренировочные упражнения для каждой формы заданий; ознакомить учащихся с интерфейсом; провести репетиционное тестирование и выделить в самостоятельные группы учащихся, не имеющих достаточного опыта работы с ПК.

Анализ показывает, что чаще всего тестовые оболочки применяются на уроках информатики, что связано с проведением уроков в компьютерном классе. Вместе с тем, учителя по другим учебным дисциплинам охотно осваивают ТО для контроля знаний обучающихся. В настоящее время в результате проведённой работы по обучению педагогического персонала общеобразовательных учреждений основам компьютерной грамотности (базовая подготовка) эта проблема по большей части решена. Для прошедших базовую подготовку учителей использование ТО уже не представляется непосильной и пугающей задачей, а наоборот, интересна и увлекательна. Ряд авторов отмечает, что разработка уроков с таким типом контроля является лучшей пропагандой идеи информатизации нашего общества вообще и образования в частности.
Применение на уроках математики различных форм контроля, в том числе и тестирования, привело к повышению качества образования обучающихся нашей группы. Это хорошо видно на диаграмме (рис.1).
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Рис.1

Подводя итог вышесказанному, важно отметить то, что тестирование, как один из способов оптимизации учебного процесса, имеет много положительных моментов. Тесты позволяют: 1) проверить качество усвоения обучающимися теоретического и практического материала на каждом этапе обучения; 2) оживить процесс обучения; 3) сэкономить время, затрачиваемое на опрос и 4) личное время учителя, которое он тратит на проверку результатов выполненной обучающимися работы; 5) использовать тесты в компьютерных технологиях; 6) обеспечить оперативность проверки выполненной работы; 7) объективно оценить уровень обученности отдельного обучающегося и группы  в целом на данный момент.
Оценив все достоинства тестирования, отметим ряд недостатков: 1) возможен выбор ответа наугад; 2) проверить можно лишь результат действия и трудно проанализировать ход решения; 3) категоричность оценки каждого задания; 4) не учитываются индивидуальные особенности учащихся.
Поэтому, конечно, нельзя использовать тесты как единственную форму контроля и проверки уровня и качества усвоения знаний, умений и навыков. Но наряду с другими формами тесты – прогрессивная, оперативная и интересная форма проверки и контроля.
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