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Основной целью обучения иностранному языку является развитие способности учащихся использовать изучаемый язык как инструмент общения в диалоге культур и цивилизаций. Межкультурное общение - процесс двусторонний. В ходе диалога культур ученик, с одной стороны, проникает в культуры других народов, а с другой - глубже постигает культуру родной страны. Знание истории, географии, обычаев и национальных особенностей народа страны изучаемого языка влияет на коммуникативную компетентность детей, помогает осуществить выбор в действии, соответствующий культурным нормам своей или иной культуры, избегая коммуникативных и социокультурных неудач. 

Социокультурная компетенция, выступая в качестве компонента содержания и объекта обучения, выполняет не только коммуникативную функцию, но и функцию воздействия на поведение (действия, мысли, чувства и сознание) учеников, поэтому в данном случае развиваются такие личностные результаты, как осознание себя гражданином своей страны, формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов, формирование представлений о мире, как о многоязычном, поликультурном, разнообразном и вместе с тем едином сообществе, открытом для дружбы, взаимопонимания, толерантности и уважения людей друг к другу  и т.д. 
Если рассматривать социокультурную компетенцию как предметный результат, то это умение осуществлять своё речевое поведение в соответствии со знаниями национально-культурных особенностей стран изучаемого языка, а также правил речевого неречевого поведения в типичных ситуациях общения.

Как личностный результат образования социокультурная компетенция относится к универсальным учебным действиям блока самоопределения. Можно говорить о сформированности данного вида личностных результатов, когда ребёнок знает,  ценит и уважает культуру, обычаи, традиции, язык других стран и народов. Кроме этого, он с гордостью может представить культуру и традиции своего народа или региона, где он живёт, когда ни о какой враждебности, конкуренции или превосходстве не может быть и речи.Развитие социокультурной компетенции играет особую роль в современном мире, где нередко обостряются межнациональные отношения, где большое значение имеют патриотическое и интернациональное воспитание. Социокультурная компетенция предполагает готовность и умение жить и взаимодействовать в современном многокультурном мире.
На раннем этапе обучения иностранному языку одной из основных задач учителя является сделать предмет интересным для школьников, но вместе с тем и достичь конкретных результатов в обучении. Важно учитывать психологические особенности детей, а точнее то, что дети обращают внимание на то, что у них вызывает интерес. А одной из важнейших форм обучения, которая позволяет сделать урок более увлекательным является обучающая игра, с помощью которой достигаются как предметные и метапредметные, так и личностные результаты обучения, запланированные на соответствующем уроке. При помощи обучающих игр дети получают необходимые знания, умения и навыки неосознанно, участвуют в образовательном процессе не стандартным способом, а с удовольствием, забавляясь и играя.
Практически каждую игру можно адаптировать на социокультурное развитие, взяв страноведческую информацию в содержание игры или смоделировать ситуации, характерные для страны изучаемого языка.
Можно привести ряд примеров:

Игры, формирующие картину предметного мира, способствуют развитию познавательных интересов об окружающем мире, что ведет к развитию познавательной активности.

Игра "Countries"-«Страны»
Цель игры: обобщить знания об англоязычных странах.
Содержание: детям дается задание нарисовать страну так, как они ее представляют, ее отличительные черты и символы. Затем дети представляют свои рисунки, рассказывая о стране, которую они нарисовали, проводя аналогию с родной страной и сравнивая характерные черты стран.

С помощью данной игры у детей развивается ассоциативное мышление, формируется социокультурная компетенция, коммуникативная компетенция, дети приобщаются к культуре стран изучаемого языка. 
Аналогичные игры можно проводить по темам «My family»- «Моя семья», «My hobby»-«Мое хобби» , «Animals»- «Животные» и другим.
В таких играх возможен такой вариант, что дети получают письмо от сверстника из другой страны, в котором рассказывается о семье, хобби, животных, обитающих в данной стране. Ученики должны написать ответ, характеризуя свою страну на заданную тему.
Игра "Weather"-«Погода».
Цель: формирование знаний о погоде в странах изучаемого языка.
На доске вывешиваются иллюстрации, изображающие погоду, характерную для изучаемых англоязычных стран (например, туман в Великобритании, яркое солнце и жаркая погода в Австралии и т. д) Детям предлагается угадать страну по иллюстрации и сравнить погоду с погодой в своей стране.

Проводя аналогию, дети запоминают характерные особенности погоды изучаемых стран, что также является социокультурной компетенцией.

Классическим примером речевых игр являются ролевые игры «В магазине», «На почте», «В кассе театра или железнодорожного вокзала» и другие. После того, как дети освоили необходимые речевые образцы и выучили учебные диалоги, им предлагается разыграть неподготовленный диалог по теме. Для этого готовятся декорации, подбираются картинки и другие принадлежности. Если детям удаётся осуществить процесс общения, значит, речевые навыки сформированы.
Данные игры имеют социокультурную направленность, когда дети имитируют данные ситуации, представляя, что они иностранцы. Например, играя в ролевую игру «В магазине», дети знакомятся с валютой стран, им дается представление об этикете покупателя и продавца, выражения, характерные для изучаемых стран.
Мы предположили, что использование обучающих игр будет эффективным способом формирования социокультурной как личностного результата образования и провели ряд уроков в 3 классе для проверки данного предположения. В ходе урока по теме «Рассказ о гномике Тайни» была проведена игра «Опиши внешность иностранца», в ходе которой детям предлагалось посмотреть на внешность иностранных сверстников, одетых в национальные костюмы. Ученики были поделены на две команды. Каждой команде были выданы карточки с опорными словами для описания внешности. Данная игра  была проведена на этапе актуализации знаний по теме «Части тела» и вызвала у детей неподдельный интерес, им захотелось узнать, в какой стране носят национальные костюмы, в которые были одеты иностранные ребята, изображенные на слайдах, дети подмечали особенности внешности, детали костюмов, прическу. Ученики с удивлением открывали для себя новую информацию, сравнивали свою внешность с внешностью иностранных сверстников. 

На уроке «Распорядок дня» проведена игра, целью которой было закрепить знания учащихся о распорядке дня и времени. Класс был разделен на три группы. Каждая группа получила письмо из Африки, от девочки по имени Мисози, живущей в Замбии. Последовательность предложений и распорядка дня была перепутана, перед командами была поставлена задача – на скорость восстановить распорядок дня девочки. Домашним заданием, в продолжение знакомства с африканской девочкой, было написать ей ответное письмо, в котором нужно было рассказать о себе и своем распорядке дня. Ученики задавали много вопросов о детях Африки, рассказывали о том, как им трудно жить и как бы они могли помочь им. Как оказалось, ученики знают достаточно много о жизни людей из африканских племен, и они показали себя в этой игре толерантными, сочувствующими и уважающими иную культуру. 

В уроке «Распорядок дня» дети получили письмо от Британской девочки, в котором она рассказала информацию о том, что в Великобритании 12-часовой формат времени, а не 24-часовой. После этого для закрепления материала была проведена игра «Страны»: каждой команде давались разные страны, разница во времени между родным городом и данной им страной. Ученикам было нужно высчитать время в стране, опираясь на разницу во времени. Данная игра позволила ученикам повторить, что такое часовые пояса и осознать, что не во всем мире такое же время, как в России. 
В урок по теме «Рекомендации по режиму дня» была включена ролевая игра. Ученики представляли себя в роли иностранцев и в форме телефонного разговора советовали друг другу как правильно соблюдать режим дня, и каким образом в их предполагаемой стране дети соблюдают режим дня. Данная игра позволила детям повторить правила этикета при телефонном разговоре, почувствовать себя иностранцами и в игровой форме закрепить знания о режиме дня. Дети были увлечены игрой, они с легкостью придумали себе вымышленное иностранное имя, например, Джон, Сэм и т.д. Ученики сообщали, из какой они страны, рассказывали, как соблюдают режим дня и что необходимо делать, чтобы быть здоровым. 

Урок по теме «Внешность» был посвящен исправлению утверждений о своей внешности иностранных ребят. На слайде презентации были представлены фотографии ребят из разных стран и утверждения. Учащимся было необходимо исправить данные утверждения. В ходе данного упражнения ученики еще раз обратили внимание на разнообразие национальностей в нашем мире и на то, что  не важно, какая внешность у человека, что люди должны уважать чужую культуру и национальность, быть толерантным.

Проанализировав проведённые уроки по английскому языку в 3 классе, стоит отметить, что использование обучающих игр послужило следующему:

-Дети с удовольствием и интересом участвовали в играх, что послужило мотивацией к более глубокому знакомству с культурой других народов;

-На каждом из проведенных уроков с использованием обучающих игр присутствовала воспитательная часть, способствующая формированию именно личностного результата образования;

-При использовании обучающих игр на уроках дети смогли сравнить культуры стран с культурой родной страны.

Анализ проведенной по окончании серии уроков анкеты показал достаточно высокий уровень сформированности у учащихся социокультурной компетенции как личностного результата образования.
Исходя из проведённой опытно-практической работы, стоит отметить, что обучающие игры для формирования социокультурной компетенции как личностного результата образования можно использовать на различных этапах урока, подбирать их в зависимости от темы, применять различные виды обучающих игр. Во время проведения обучающих игр идет процесс формирования социокультурной компетенции, поскольку они помогают учащимся узнать культуру, нравы и обычаи народов других стран, то есть воспитать толерантность и уважение к иным нациям.
Обучающие игры  можно и необходимо использовать на уроках английского языка в начальной школе на разных этапах урока. 
