Изучение дисциплины Физиология с основами биохимии как один из аспектов формирования профессиональных компетенций учителя физической культуры
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На современном этапе система образования переживает серьезные структурные изменения, происходит интенсивное ее реформирование, разрабатываются и внедряются новые проекты, расширяются инновационные процессы. В свете этих изменений становится очевидной потребность сферы образования в деятельных, творчески мыслящих людях, способных самостоятельно выдвигать и решать многообразные задачи в нестандартных условиях. В связи с этим особое внимание должно быть уделено проблеме повышения качества подготовки студентов к решению исследовательских задач.

В Федеральном государственном образовательном стандарте среднего профессионального образования системно-деятельностный подход является наиболее приоритетным. Основными результатами обучения и воспитания является развитие у студентов отделения физическая культура   общих и профессиональных компетенций, которые должны быть положены в основу отбора и структурирования содержания образования.

Содержание среднего профессионального образования предполагает формирование общих и профессиональных компетенций на базе нескольких или всех учебных предметов, реализуемых как в рамках образовательного процесса, так и во внеурочной деятельности.

Одним из таких предметов является Физиология с основами биохимии. Целью изучения данной дисциплины является формирование компетенций, позволяющих будущему специалисту в области физической культуры и спорта самому вести здоровый образ жизни и формировать его у своих воспитанников, проводить мониторинг их физического состояния, оказывать им при необходимости доврачебную помощь.

Физиология формирует профессиональные компетенции специалистов в области физического воспитания, так как они посвящены изучению строения организма человека, его функционирования и оздоровления в условиях физкультурно – спортивной деятельности. Без знания особенности строения опорно – двигательного аппарата, кровеносной, нервной и других систем организма человека, их функций, а также гигиены практически невозможно оптимально осуществлять спортивную деятельность, планировать физические нагрузки. Изучение основ физиологии позволяет специалисту, связанному с физкультурно-педагогическим образованием обоснованно использовать эти знания в своей деятельности.

Биохимия характеризует роль знаний основных химических процессов, протекающих в живых организмах, в том числе и в организме людей, включая тех, которые занимаются физической культурой и спортом. Опираясь на знания основ биохимии, специалисты в области физической культуры и спорта могут корректировать процессы, связанные с получением физической нагрузки, будут способны рационально обосновать здоровое и специальное питание. Они смогут грамотно проводить работу с обучающимися по проблемам обмена веществ в организме и способам природосообразного его регулирования.

Развитию необходимых компетенций у студентов специальности Физическая культура при освоении учебной дисциплины Физиология с основами биохимии способствует вовлечение их в учебно-​исследовательскую деятельность, которая позволяет в системе формировать навыки и умения в области изучаемого предмета, а также применять их при изучении других учебных дисциплин.

Под учебно-исследовательской деятельностью понимают разновидность учебной деятельности, направленной на удовлетворение познавательной потребности учащихся. Она связана с освоением методов познания и выяснением той или иной закономерности развития научных представлений об окружающем мире. Главным результатом исследовательской деятельности является интеллектуальный продукт, устанавливающий ту или иную истину в результате процедуры исследования и представленный в стандартном виде.

Учебно-исследовательская деятельность студентов рассматривается как поисковая деятельность научного характера, направленная на объяснение явлений, процессов, установление их связей и отношений, теоретическое и экспериментальное обоснование фактов и выявление закономерностей посредством научных методов познания.

Грамотная организация учебно-исследовательской деятельности в обучении Физиологии с основами биохимии способствует самоактуализации, самореализации и творческому развитию студентов, а также построению индивидуальной траектории образовательного процесса и формированию у обучающихся системы общих и профессиональных компетенций.

Учебно-исследовательская деятельность будущих учителей физической культуры в Новозыбковском профессионально-педагогическом колледже организована посредством создания лаборатории физической и функциональной диагностики. 

В рамках работы лаборатории можно выделить разнообразные формы организации учебно – исследовательской деятельности студентов, среди которых наиболее приоритетными являются лабораторные и практические работы, проведение химических экспериментов, а также проектная деятельность учащихся.

Лабораторные и практические работы на уроках Физиологии с основами биохимии позволяют сформировать у студентов общие компетенции, предполагающие развитие базовых умений и навыков обращения с оборудованием лаборатории физической и функциональной диагностики.

Лаборатория осуществляет свою деятельность в рамках организации мероприятий по формированию здоровьесберегающей среды колледжа, что так же способствует развитию компетенций обучающихся при освоении учебной дисциплины Физиология с основами биохимии.

В данной лаборатории проводятся исследования и анализ показателей здоровья учащихся и студентов, связанных с качеством питания. В лаборатории студенты и учащиеся в течение дня могут измерить свой рост, вес, давление, проверить с помощью предложенных методик   оптимальные для себя показатели величин соответствия роста и веса, по состоянию ногтевых пластин и волос определить нехватку витаминов и микроэлементов. 

Лаборатория физической и функциональной диагностики проводит свою работу совместно с химической аналитической лабораторией.

Среди мероприятий, проводимых в колледже, где актуальным является проведение химических экспериментов, можно отметить: исследование влияния химического состава продуктов фаст-фуд на здоровье человека, изучение химического состава различных напитков (чая, кофе, какао), демонстрация опыта по выделению никотина из сигареты, изучение содержания разных групп витаминов в продуктах питания.

Среди проводимых экспериментов можно выделить следующие:

1) денатурация белка под воздействием кока-колы и этилового спирта;

2) выявление воздействия кока-колы на яичную скорлупу;

3) определение содержания жира в чипсах различных производителей;

4) выделение кофеина из чайных листьев;

5) определение содержания крахмала в молоке;

6) выделение никотина из сигареты;

7) проведение качественных реакций на обнаружение витаминов различных групп в продуктах питания.

В процессе работы лаборатории обучающиеся вовлекаются в самостоятельную учебно-исследовательскую деятельность, которая способствует освоению общих и профессиональных компетенций студентами специальности Физическая культура при изучении учебной дисциплины Физиология с основами биохимии.

Рассмотрев особенности дисциплины Физиология с основами биохимии, необходимо отметить ее особое место среди других дисциплин. 

Невозможно научить тому, чего не знаешь сам, а специальные навыки и умения в области физической культуры являются тем, без чего принципиально невозможна деятельность учителя физической культуры. Важно не только то, что специалист умеет; он должен уметь научить этому других людей, то есть важно овладеть методикой обучения тому или иному виду спорта.

Таким образом, дисциплина Физиология с основами биохимии,  а так же  лаборатория физической и функциональной диагностики играют важную роль при организации учебно-исследовательской деятельности студентов специальности Физическая культура, способствуют повышению их познавательной активности, формированию творческого подхода к решению исследовательских задач, формированию общих и профессиональных компетенций и обеспечивают более глубокое усвоение знаний по учебной дисциплине  Физиология  с основами биохимии. 

