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Рассмотрим реализацию содержания образовательной области «Художественное творчество» (на примере дидактической единицы «Художественный труд»).

– определение продуктивной деятельности

Содержание ОО «Художественное творчество» реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста разновидностей продуктивной деятельности.

Сама по себе продуктивная деятельность является формой активности ребенка, в результате которой создается материальный или идеальный творческий продукт 

– разновидности продуктивной деятельности

Разновидностями продуктивной деятельности являются рисование, лепка, художественный труд (аппликация).

– цель и задачи ОО «Художественное творчество»

Дидактические единицы ОО «Художественное творчество» соответствуют разновидностям продуктивной деятельности. 

А цель и задачи образовательной области «Художественное творчество» представлены на слайде.

Цель: формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, удовлетворение  потребности детей в самовыражении

Задачи:

1. Развитие продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) 

2. Развитие детского творчества

3. Приобщение к изобразительному искусству

 – модель «Художественное творчество» по основаниям

Каждая дидактическая единица ОО «Художественное творчество» рассматривается по трем основаниям: предметное, сюжетное, декоративное, в основе которых соответственно лежат предмет, сюжет и узор.

В раздаточном материале 1 «Дидактические элементы» ОО «Художественное творчество» вы видите три дидактические единицы: рисование, лепка, художественный труд (аппликация) и основания, по которым мы их рассматриваем. 

Подробно остановимся на дидактической единице «Рисование», основание – предметное. 

– Дидактическая единица «рисование» – предметное – структурные элементы.

Структурными элементами дидактической единицы «Рисование – предметное» являются техника рисования, композиционные умения, выразительность образов, цветовое решение. Они предполагают последовательность освоения дошкольниками рисования как продуктивной деятельности. 

Напомним вам, что одной из задач ОО «Художественное творчество» является развитие детского творчества. Задачи структурных элементов в части решения задачи ОО «Художественное творчество» - развитие детского творчества выделены в раздаточном материале серым цветом. Обратите внимание, что они присутствуют во всех структурных элементах, кроме «техники рисования». 

– структурные элементы техники рисования

Каждый структурный элемент предполагает решение ряда задач. Образец задач структурного элемента «Техника рисования – предметное» представлен на слайде.

1. Формировать навык положения руки с карандашом  и кистью при рисовании вертикальных, горизонтальных, широких и тонких  линий

2. Формировать умение закрашивать изображение, проводя штрихи в одном направлении, по форме предмета, штриховым способом

3. Формировать навык произвольной регуляции силы нажима на карандаш, изменения амплитуды (размаха движения), скорости движения руки при закрашивании

Практикум 1

Предлагаем вам выполнить практическое задание. В «Практикуме 1» представлены задачи реализации 3-х структурных элементов дидактической единицы «Рисование – предметное»: «Техника рисования», «Выразительность образов», «Цветовое решение». А вам предлагаем сформулировать задачи технологии реализации структурного элемента «композиционные умения» по аналогии с задачами других структурных элементов.

А теперь подробно остановимся на дидактической единице «Художественный труд»

Под термином «художественный труд» понимается работа ребенка с различным материалами с целью создания полезных и эстетически оформленных предметов и изделий для украшения своего быта, игр, труда и отдыха. 

Дидактическая единица «Художественный труд» включает в себя «аппликацию – предметную», аппликацию – сюжетную», «аппликацию – декоративную».

Объясним наш подход к выделению дидактической единицы «Художественный  труд».

Рассмотрим алгоритм реализации ОО «Художественное творчество» на примере дидактической единицы «Художественный труд» - «Аппликация – предметная», в соответствии с рамочной моделью, представленной Анфисовой Светланой Евгеньевной ранее на первом мастер-классе. 

Напомним, что рамочная модель имеет 4 четко выделенных компонента: целевой, содержательный, технологический и результативный.

Компоненты данной рамочной модели накладываются на три модели организации воспитательно-образовательного процесса в дошкольном учреждении: совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность и взаимодействие с родителями. 

В целевом компоненте первой модели  - «Совместная деятельность педагога и детей» мы выделили задачи в соответствии с алгоритмом реализации содержания ОО «Художественное творчество» «знания – отношения – действия», которые подробно представленны в раздаточном материале 2 – «Алгоритм реализации дидактической единицы «Художественный труд».

Содержательный компонент данной модели реализуется согласно календарно-тематическому планированию в соответствии с основной общеобразовательной программой дошкольного образования, разработанной в ДОУ. 

– формы – методы и приемы (действия)

В процессуальном компоненте описаны формы, методы и приемы организации непосредственной образовательной деятельности, представленные вашему вниманию на слайде.

Напоминаем, что содержание ОО «Художественное творчество - Аппликация» реализуется в основном в ходе организации педагогом непосредственной образовательной деятельности с дошкольниками.

Обратите внимание, что описанные в модели формы, а также методы и приемы являются универсальными для всех дидактических единиц ОО «Художественное творчество». Например, организацию НОД в форме творческой мастерской, игры-эксперимента или клуба мастеров можно использовать в ходе построения работы по реализации содержания любой дидактической единицы ОО «Художественное творчество.

Также в процессуальном компоненте первой модели разработана технология реализации задач структурных элементов «Аппликация – предметная» вместе с речевыми приемами.

Приём – это способ педагогических действий в определённых условиях.

Речевые приемы педагогической техники – способы педагогических действий воспитателя, направленные на решение задач частного характера при создании определенных условий. 

В нашем случае частной задачей будет выступать реализации содержания дидактической единицы «Художественный труд Аппликация – предметная» в ходе организации НОД.

Например, использование педагогом методического приема «Вырезывание из бумаги правильных геометрических форм» будет эффективнее, если педагог владеет такими речевыми приемами педагогической техники, как

*«Вырежи круглое яблочко (солнышко, колобок), из заготовки квадратной формы».

* «Вырежи разноцветные длинные (или короткие) прямые «дорожки» для человечков (или ленточки для бантиков, кирпичики для домика поросят)».

Практикум 2

Предлагаем вам выполнить следующее практическое задание: в раздаточном материале «Практикум 2» представлен Технологический (процессуальный компонент) дидактической единицы «Художественный труд (аппликация – предметная и сюжетная)»

Вам нужно продумать речевые приемы к методам и приемам структурных элементов «Техника получения деталей», «Композиционные умения», «Цветовое решение» дидактической единицы «Аппликация – сюжетная» по аналогии с представленными речевыми приемами дидактической единицы «Аппликация – предметная».
Обратимся ко 2 модели – «Самостоятельная деятельность детей». Содержательный компонент данной модели представлен через актуальную среду, которая также организуется в соответствии с календарно-тематическим планированием.

Технологический (процессуальный) компонент включает в себя материалы, необходимые для организации самостоятельной деятельности детей. Примерный перечень материалов представлен на слайде.

Также в рамках данной модели мы предложили возможные самостоятельные действия детей с предложенными материалами в соответствии со структурными элементами дидактической единицы «Аппликация – предметная». Такие как:

Игра-упражнение

Выполнение действий по технологической карте

Вырезывание деталей  

Создание коллажей и другие

Рассмотрим 3 модель дидактической единицы «Аппликация – предметная» ОО «Художественное творчество» – «Взаимодействие с родителями». 

Содержательный компонент модели представлен темами в соответствии с основанием дидактической единицы «Аппликация – предметная».
Процессуальный компонент включает в себя формы взаимодействия с родителями, представленные на слайде. Обратите внимание, что выбранные нами формы являются универсальными по отношению ко всем дидактическим единицам ОО «Художественное творчество».

Практикум 3

Предлагаем вам выполнить практическое задание. В раздаточном материале «Практикум 3» - дидактическая единица «Лепка» - модель «Взаимодействие с родителями» в процессуальном компоненте представлены формы взаимодействия с родителями. Мы предлагаем вам продумать темы, которые составляют содержательный компонент дидактической единицы «Лепка» в зависимости от основания: предметное, сюжетное, декоративное.

4 компонент рамочной модели – результативный. Он представлен интегративными качествами воспитанников, приобретенными в результате реализации алгоритма дидактической единицы «Художественный труд (аппликация)» ОО «Художественное творчество». 

Мы предлагаем вам раздаточный материал 3 «Алгоритм реализации дидактической единицы «Художественный труд. Аппликация – предметная» ОО «Художественное творчество», в котором подробно представлен данный компонент

Также в этом раздаточном материале подробно представлено содержание всех компонентов рамочной модели в соответствии с Алгоритмом реализации дидактической единицы «Художественный труд. Аппликация – предметная».
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