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Музыкальный фольклор - это основа творческого развития
Главная задача педагога - формирование духовного мира человека, соблюдение культурных традиций народов России. Эту задачу помогают решить занятия по фольклору, которые имеют большие возможности для творческого развития.
Источником музыкального творчества считают жизненные явления, саму музыку, музыкальный опыт.
При занятиях творческой деятельностью развиваются творческие способности. Термин «способности» определяется неоднозначно. Распространенным является определение: способности - это то, что не сводится к знаниям и навыкам, но обеспечивает их быстрое приобретение, закрепление и эффективное использование на практике.
Понятие «способности» содержит три идеи: под способностями разумеется индивидуально-психологические особенности, отличающие одного человека от другого; индивидуальные особенности, которые имеют отношение к успешности выполнения какой-либо деятельности; это понятие не сводится к тем знаниям, навыкам и умениям, которые уже выработаны у данного человека.
Способность, которая не развивается на практике, со временем теряется, так как человек перестает ею пользоваться. Только благодаря постоянным упражнениям, связанным с систематическими занятиями, мы поддерживаем и развиваем дальше способности.
Различают общие (умственные способности - развитая память, речь) и специальные способности, например, музыкальные. Они определяют успехи в специфических видах деятельности, для которой необходимы задатки определенного рода (в нашем случае - музыкальные) и их развитие. В эти задачи входят три основные музыкальные способности:
1.
Ладовое   чувство   или   эмоциональный   перцептивный   компонент
музыкального слуха.
2.
Способность к слуховому представлению, т.е. способность произвольно
пользоваться слуховыми представлениями, отражающая звуковысотные движения.
Способность к слуховому представлению совместно с ладовым лежит в основе
гармоничного слуха.
3. Музыкально-ритмическое чувство, то есть способность активно переживать музыку, чувствовать выразительность музыкального ритма и точно воспроизводить его.
Развитие музыкальных творческих способностей - это выработка стремления к проявлению собственной инициативы, музыкального таланта: стремление создать что-то новое, расширить кругозор, наполнить новым содержанием свои познания в области народной музыкальной культуры.
Уроки хорового пения и музыки помогают:
· Воспитать устойчивый интерес и любовь к народному искусству.
· Воспитать   стремление   к   самовыражению   посредством   творческой
деятельности.
· Освоить народное творчество через хоровое пение.
· Через фольклор можно решать воспитательные задачи.
Необходимость обращения к истокам народного искусства, традициям, обычаям народа не случайна. Нарушились традиции, порвались нити, которые связывали старшее и младшее поколения. Поэтому, важно возродить преемственность поколений.
Основой при формировании эстетического сознания должны стать художественные ценности традиционной национальной культуры народа, источником которого является фольклор. Фольклор - источник знаний о действительности, о человеке и средство формирования важнейших народных понятий о добре и зле, средство познания родного языка, родной речи через лучшие образцы народной песни. Изучение фольклора может происходить в игровой форме. Возрастные особенности детей таковы, что игра является одним из любимых видов деятельности. Во время игры на практике используются такие методы обучения:
1. Упражнения по приобретению навыков самостоятельных действий в
пении.
2. Упражнения в самостоятельном подборе вариантов игр, танцевальных
движений.
3. Творческие задания как метод развития песенного, музыкально-игрового
творчества.
Эти игры развивают интерес к пению, память, чувство ритма, умение правильно передавать мелодию. Через игру русская народная песня входит в быт семьи. В народных играх дети приобщаются к народным традициям, проявляют взаимовыручку, знакомятся с малыми жанрами народного творчества.
Игровая деятельность позволяет решать следующие задачи:
· Развитие музыкальных способностей.
· Развитие творческой индивидуальности.
· Эмоциональное развитие.
· Воспитание эстетических, патриотических чувств.
· Развитие духовной сферы.
На занятиях по фольклору наряду с играми проводится вокально-хоровая работа.
Дети знакомятся с певческой установкой пения сидя, стоя, вырабатывают навык вдоха, выдоха без звука, на отдельной гласной, на слове, на фразе, с использованием скороговорок, небольших попевок на 3-х звуках.
Процесс формирования певческих навыков зависит от индивидуальных особенностей детей, от певческой подготовки, что влияет на характер становления навыков и качество результатов обучения.
Таким образом, развитие творческих способностей посредством музыкального фольклора должно отвечать следующим требованиям:
1. Целенаправленность деятельности.
2. Разнообразие форм и методов.
3. Учет возрастных особенностей учащихся.
4. Творческий характер деятельности.
