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  Данная статья рассматривает исследование моделирования коммуникативных ситуаций в процессе обучения устной иноязычной речи. Тема исследовательской работы была выбрана в связи с ее актуальностью в современной школе. Так как согласно новым образовательным стандартам главной целью обучения иностранному языку является формирование коммуникативной компетенции , которую составляют речевые умения, то есть умения в аудировании, чтении, письме, говорении, и речевые навыки (лексико-грамматические навыки письма). 
  Успешное овладение иностранными языками в настоящее время – это необходимая предпосылка для получения интересной работы в стране и за рубежом, укрепления дружбы с представителями различных стран, для продолжения обучения в международных высших заведениях и профессионального роста в избранной области специализации. Все это заставило наполнить новым содержанием цели обучения иностранному языку в стране и потребовало расширения его функций как учебного предмета с учетом лучшего мирового опыта обучения языкам международного общения и социокультурных особенностей его изучения в России.

  Таким образом, категория коммуникативности является сегодня основной платформой, объединяющей мировую методику. А коммуникативный метод обучения является наиболее оптимальным, эффективным и результативным в процессе обучения иностранным языкам. 
  Обучая иностранному языку, мы учим  общаться на данном языке, то есть решать коммуникативные задачи.  Ещё в школе на начальной ступени обучения необходимо рассматривать различные виды ситуаций, так как именно они помогают формировать навыки поведения и общения. Разыгрывание различных видов коммуникативных ситуаций позволяет учащимся быть готовыми к адекватному коммуникативному общению, а процесс обучения выстраивается как структура взаимоотношений.
  Объектом данного исследования является обучение устной речи на уроках английского языка. Предмет исследования - обучение устной речи на уроках английского посредствам моделирования коммуникативных ситуаций.

  Цель данной работы - подобрать серию коммуникативных ситуаций для моделирования на уроках английского языка.
  Из поставленной цели вытекают следующие задачи:

1 изучить и проанализировать литературу по обучению устной речи с помощью моделирования коммуникативных ситуаций на уроках английского языка
2 на основе анализа методической литературы определить особенности использования коммуникативных ситуаций для обучения устной речи на уроках английского языка
3 выявить уровень сформированности навыков устной иноязычной речи у учеников шестых классов
4 подобрать серию коммуникативных ситуаций для моделирования на уроках английского языка учеников шестых классов
 В первой части исследовательской работы были рассмотрены следующие понятия:  устная речь — форма речевой деятельности, включающая понимание звучащей речи и осуществление речевых высказываний в звуковой форме (говорение);
обучение устной речи (говорение) – это сложный процесс, тесно связанный с формированием и усовершенствованием лексико-грамматичесих навыков, умением использовать их для развития неподготовленной речи.
  Рассматривая вопрос об обучении устной речи, следует учитывать, что устная речь представляет собой двусторонний процесс, складывающийся из умения говорить на английском языке (экспрессивная сторона речи) и умения понимать речь других людей (рецептивная устная речь).

  Устная речь протекает в определенных условиях, которые влияют на ее характер. Это условия внеязычного (экстралингвистического) порядка. К ним относятся: ситуация, обстановка, в которой протекает речевая деятельность, возраст и уровень развития говорящего, тема разговора, настроенность на восприятие речи со стороны слушающего, мимика, жесты и др. Все эти факторы действенны, прежде всего, между двумя или несколькими собеседниками.
  Различают следующие виды устной речи: диалогическую и монологическую.

  Наиболее простой разновидностью устной речи является диалог, т.е. разговор, поддерживаемый собеседниками, совместно обсуждающими и разрешающими какие-либо вопросы. 

  Вторая разновидность устной речи — монолог, который произносит один человек, обращаясь к другому или многим лицам, слушающим его: это рассказ учителя, развернутый ответ ученика, доклад и т.п. Монологическая речь имеет большую композиционную сложность, требует завершенности мысли, более строгого соблюдения грамматических правил, строгой логики и последовательности при изложении того, что хочет сказать произносящий монолог.
  Для владения устной речью как монологического, так и диалогического характера необходимо накопить определенный запас коммуникационных единиц, которые впоследствии должны быть реализованы в акте коммуникации. Накопление речевого материала происходит путем овладения готовыми образцами и комбинирования этих образцов, трансформацией, созданием новых единиц по аналогии и т. д.
  В основе современных методов обучения говорению лежат такие категории устноязычного общения как: ситуация, роль, позиция, общность, вид и сфера коммуникации, которые рассматриваются в современной науке, как модели речевой коммуникации. Важнейшей из перечисленных, является коммуникативная (речевая) ситуация.
  Ситуация – совокупность  обстоятельств, условий,  создающих   те или  иные отношения, обстановку или положение.  
  Коммуникативная ситуация - это динамическая система взаимодействующих    конкретных факторов  объективного и  субъективного плана , вовлекающих  человека в  языковую  коммуникацию  и определяющих его речевое поведение в пределах одного  акта общения.

  Коммуникативная ситуация, как метод обучения устной иноязычной речи, состоит из четырех факторов:

1) обстоятельств действительности (обстановка), в которых осуществляется коммуникация (включая наличие посторонних лиц); 

2) отношений между коммуникантами (субъективно — личность собеседника);

3) речевого побуждения; 

4) реализации самого акта общения, создающего новое положение, стимулы к речи. 

  Коммуникативная  ситуация-это воображаемое  построение  или  модель реального контакта, в котором реализуется  речевое поведение собеседников в их типичных социально - коммуникативных   ролях (разговор покупателя с продавцом,  беседа  матери с сыном, учителя с учеником и т.д.).
  При моделировании коммуникативных ситуаций, каждый учащийся примеряет для себя различные роли: межличностные, групповые, социальные которые могут выполнять различные задачи: введение в процесс обучения - контакт, расспрашивание, совместные планы, согласие и несогласие, обсуждение результатов деятельности, диспут.
  Именно в этом случае и решаются коммуникативные задачи. При этом участникам следует знать: тип ситуации, характеристику партнера, цель общения, лексику которую следует применять в данной ситуации

Результатом же этого общения станет изменение отношений, объективность передачи информации и проявление при этом позиции человека в определенной ситуации, что приведет к дальнейшим взаимоотношениям: социальным, ролевым, деятельным, нравственным.
  Практическая часть исследовательской работы проектируется для проведения на практике в следующем семестре, но уже сейчас можно спроектировать алгоритм проведения эксперимента:

1. Провести анкетирование учителя английского языка с целью выявления технологии обучения устной речи и использования коммуникативных ситуаций в процессе обучения устной речи на уроках английского языка;

2. по средствам тестирования определить уровень сформированости навыков устной речи у учеников шестых классов. Для этого в первую очередь следует определить критерии оценки сформированности навыков устной речи;
3. подобрать ряд коммуникативных ситуаций для обучения устной речи на уроках английского языка, с учетом возможности их моделирования.
