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Проблема формирования учебной самостоятельности является наиболее актуальной. Это объясняется тем, что современное общество вынуждено предъявлять к своим гражданам требование быть инициативными, способными самостоятельно принимать решения и точно, эффективно, разумно действовать в современном мире, реализовывать свои потребности, успешно достигать намеченных целей. Поэтому, перед современным учителем стоит задача по формированию учебной самостоятельности. В психологии, в работах К. Н. Корнилова, самостоятельность рассматривается как волевая черта личности, как способность осуществлять какую-либо деятельность без посторонней помощи. Эта способность проявляется в самостоятельном принятии решений, в осуществлении намеченных действий по достижению цели, в самоконтроле, в ответственности за свои дела и поступки. В этом случае самостоятельность есть устойчивое, независимое от той или иной деятельности качество личности.
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Для изучения сформированности самостоятельности младших школьников было проведено диагностическое исследование на базе ГБОУ СОШ с. Подстёпки, среди учащихся 2 класса методикой «Нерешаемая задача». Детям было предложено решить задачи-головоломки с постепенным усложнением. Процесс решения сопровождался наблюдением параметров: сколько минут они действовали самостоятельно; когда обратились за помощью; кто сделал сразу; кто пытался решать до конца; кто, поняв, что решить не могут, бросили работу.     
 Было выявлено, что почти половина ребят 10-15 минут работали самостоятельно, а затем обратились за помощью к учителю. Чуть меньше учеников бросили работу, когда поняли, что решить не могут. И только малая часть учеников  работали самостоятельно, без помощи учителя.

На основе полученных результатов были сделаны выводы, что у большинства учащихся (75%) степень самостоятельности находится на среднем и низком уровне. 
Поэтому на уроках необходимо реализовать комплекс задач по формированию учебной самостоятельности: умение ставить цели и самостоятельно организовывать свою деятельность для их достижения; оценивать результаты своих действий; самостоятельно развиваться в постоянно изменяющихся условиях развития общества.

Выполнение поставленных задач было осуществлено через систему взаимосвязанных компонентов формирования самостоятельности:
1. обеспечение интереса и личностного смысла учебно-поисковой деятельности для учащихся;
2. содержание учебно-поисковой деятельности;
3. организацию учебно-поисковой деятельности.

Самостоятельность младших школьников будет сформирована, если они овладеют способами самостоятельной работы на уроках:
1. Аудиторная самостоятельная работа, индивидуальная или коллективная,  осуществляется без непосредственного руководства учителя и может быть:

- фронтальной (общеклассной) - учащиеся выполняют одно и то же задание (сочинение на заданную тему); 
- групповой - выполнение задания осуществляется в небольших группах (по 3-6 чел.); 
- парной - при проведении опытов вдвоем; 
    - индивидуальной - каждый учащийся выполняет отдельное задание.
2. Портфолио -  накопительная папка информационных объектов по теме поможет ученику оценить свой уровень освоения изучаемого предмета, эти материалы можно с успехом использовать при изучении следующих тем.
Учебная самостоятельность младших школьников эффективно формируется в процессе развития речевой деятельности. Научить школьника быть самостоятельным - это значит: 

- научить его обнаруживать учебную задачу;

- формулировать ее, проговаривая в словесной форме; 

- ставить цель деятельности; 
- научить делать правильный выбор способов действий;

- обобщать, классифицировать, анализировать;

-осуществлять самоконтроль и рефлексию. Все это становится возможным только при условии сформированности речевой деятельности, т.е. на основе речевых умений автоматически формируется учебная самостоятельность. 
Основному проявлению самостоятельности учащихся способствует продуманная система домашних заданий. Они состоят из двух частей: обязательной и вариативной.
1. обязательная - для исполнения и выполняемой по желанию. Задания должны быть подобраны таким образом, что результаты их выполнения можно использовать на уроках. Они пополняют портфолио учащихся и способствуют успешной социализации  в коллективе. С целью осознанного развития самостоятельности учащимся должно быть предложено, включиться в проектную деятельность, которая может быть организована в рамках темы, на другом предмете, во внеурочной деятельности. 
2. вариативная - для самореализации также необходима определенная система конкурсов и выставок на различных уровнях.
К наиболее значимым факторам формирования самостоятельности младших школьников относят: 
- формирование стимулов, связанных с интересным содержанием задания;
-успешным выполнением самостоятельной деятельности; 

- доброжелательные отношения, которые складываются между учениками и учителем в деятельности; 

- посильность работы и оценка ее результатов.
Без постоянной организации самостоятельных работ школьников, нельзя добиться прочного и глубокого усвоения понятий, воспитать желание и умение познать новое. Самостоятельное познание возможно лишь в том случае, если человек знает, как познавать и владеет способами познания. Овладеть же ими без самостоятельной работы нельзя.
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