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Сфера образования регулирует развитие общества и личности. Требования к личностным и профессиональным качествам выпускника профессиональных образовательных организаций, формирование гармонично развитых профессионалов-специалистов определяет его успешность в дальнейшем трудоустройстве и ценность на рынке труда. Разработка новых методов, средств, форм обучения и воспитания личности на разных ступенях образования является приоритетным направлением в педагогической деятельности.
Изучение иностранного языка раскрывает новые возможности, делает богаче внутренний мир человека. Кроме того, знание иностранного языка повышает мобильность работника, его способность адаптироваться к изменяющимся условиям жизни, позволяет ему быть более конкурентоспособным, более востребованным на рынке труда.

Однако традиционная система обучения иностранному языку на неязыковых специальностях не позволяет студентам овладеть языком в достаточной мере, необходимой для осуществления устной и письменной коммуникации. Следовательно, необходим поиск и внедрение в образовательный процесс методов обучения, обеспечивающих формирование конкурентоспособных специалистов. Одним из таких методов является метод учебного проекта [3].
Понятие «проектная деятельность студентов» трактуется на основе понятий «учебный проект» и «учебное проектирование».
Под учебным проектом обычно понимается самостоятельная деятельность, направленная на создание продукта, предполагающая творческую самореализацию личности студента, развитие профессиональных качеств, умений, навыков, необходимых современному специалисту, чтобы быть востребованным на рынке труда [1]. Учебное проектирование – это, прежде всего, совокупность приемов, операций овладения определенной областью практического или теоретического знания, той или иной деятельности, в процессе создания проекта – прототипа, прообраза предполагаемого или возможного объекта, состояния. Это путь познания, способ организации процесса познания, для достижения поставленной дидактической цели. [2]

Проектная деятельность в условиях ССУЗов и ВУЗов на этапе своего становления имела направленность на общенаучную и профессиональную подготовку, с целью формирования знаний, практических умений и навыков. Необходимо так же отметить, что проектная деятельность всегда имела место в высшей школе в рамках курсового и дипломного проектирования, и целью её было закрепление на практике полученных теоретических знаний, формирование профессиональных умений, компетенций [4].
В основе проекта всегда лежит проблема. Чтобы ее решить, студентам требуется не только знание английского языка, но и владение большим объемом разнообразных предметных знаний, необходимых и достаточных для решения данной проблемы. Кроме того, студенты должны владеть определенными творческими и коммуникативными умениями.
Для грамотного использования метода проектов требуется выполнение следующих требований:
· наличие проблемы;

· теоретическая и практическая значимость результатов проектной деятельности;

· самостоятельная работа студентов;

· применение студентами основных методов исследования.

Тематика проектов может быть различной – она зависит от направления подготовки конкретной группы студентов. Рассмотрим примерную тематику проектов студентов, которую мы предлагаем на специальности 09.02.05 «Прикладная информатика (в образовании)»:
· «My PC (Personal Computer)»;

· «Machine language»;
· «History of robotics in Russia» etc.
Выполняя данные проекты, будущие программисты овладевают навыками, которые пригодятся им в профессии: изучают строение компьютера, новые программы, выявляют исторические аспекты развития и распространения информатизации на территории нашей страны и т.д.
Помимо предметных результатов, студенты учатся совместной деятельности. На практике было выявлено, что применение метода групповых проектов в значительной степени улучшает коммуникативные навыки студентов, а так же формирует умение распределять обязанности в группе и ответственность за выполнение своей части работы.
Посредством проектной выполнения проектной деятельности каждый обучающийся получает возможность для совершенствования своих познавательных способностей, таких как:

· умение работать с информацией;

· умение анализировать информацию;
· умение синтезировать информацию, делать выводы.
Помимо познавательных способностей, развиваются и коммуникативные навыки студентов, такие как:

· умение самостоятельно выбирать успешные коммуникативные стратегии в различных ситуациях общения;

· умение отстаивать свою точку зрения.

При защите результатов проектной деятельности косвенно развивается артистизм, совершенствуются навыки публичных выступлений, ораторского мастерства – и всё это в неразрывной связи с языковой практикой.
И, несомненно, при выполнении проектов и их защите студенты получают возможность для развития таких личностных качеств, как:

· осознание важности своей будущей профессии;
· развитие самоорганизации и самостоятельности;

· развитие лидерских качеств.

Таким образом, метод проектов обладает высоким обучающим и развивающим потенциалом. Метод проектов может обеспечить целостность педагогического процесса, углубить знания в изучении иностранного языка, развить навыки в исследовательской деятельности и творческой работе, стать стимулом к познавательной активности студентов, развитию их личностных качеств.
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