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Младший школьный возраст по многим аспектам является ключевым возрастом для формирования личности. Во многом развитие личности ученика зависит от его успеваемости. 
В. В. Путин говорил: «Начиная со школы, человек закладывает фундамент для своего будущего. Качество образования определяет дальнейшее качество жизни любого из нас. В условиях быстро меняющегося окружающего мира, человеку необходимо постоянно совершенствоваться, получать новые знания, развивать уже имеющиеся навыки!»
Повышение качества образования и формирование успеваемости - одна из основных задач, декларируемых Концепцией модернизации российского образования. Качество образования, которое включает в себя обучение и воспитание школьников, представляет собой систему показателей знаний, умений и навыков, а также норм ценностно-эмоциционального отношения к миру и друг другу.
В основе ФГОС НОО лежит системно-деятельностный подход, который предполагает гарантированность достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, что и создает основу для успешного усвоения обучающимися новых знаний, умений, компетенций и универсальных учебных действий.

В век социальных проблем наблюдается ситуация, при которой не все учащиеся отличаются успеваемостью и выполняют учебный план. Успеваемость существенно зависит от условий, которые учитель обеспечивает учащимся, особенно от методов какими его обучают. Следовательно, современный учитель должен владеть инновационными методами, при которых обеспечивалась бы возможность активной роли учащихся в процессе обучения, упражнениях в самостоятельном получении знаний и в систематическом их применении.
В современном образовательном процессе появляются новые технологии и формы взаимодействия педагогов с учащимися. Наиболее востребованными становятся интерактивные формы, позволяющие задействовать всех участников, реализовать их творческие способности, воплотить имеющиеся знания и навыки в практической деятельности. Особенно хорошо они сочетаются и наиболее эффективны в квест-технологии в начальных классах. 

Благодаря использованию квест-технологии в образовательном процессе, младшие школьники получают возможность самостоятельно выбирать и структурировать материал, анализировать полученную информацию, учиться самостоятельно принимать решения для получения нужного результата. 

А.М. Гельмонт указывает, как тесно переплетаются причины, зависящие от учителя и ученика, насколько эффективен тот педагогический подход, который опирается на знание индивидуальных особенностей учеников и как отсутствие данного подхода приводит к формированию в ходе обучения новых отрицательных качеств еще больше затрудняющих процесс обучения.
Ключевое условие реализации ФГОС – это системно-деятельностный подход в образовании. В связи с этим, педагоги должны использовать современные образовательные технологии деятельностного типа. К ним относится проектно-исследовательская деятельность и образовательные квесты.
Проектирование образовательного квеста в логике системно-деятельностного подхода предполагает при определении цели и задач квеста, его содержательного и инструментального наполнения ориентацию, во-первых, на результаты образования как системообразующий компонент Стандарта (предметные, метапредметные и личностные), во-вторых, на дидактические принципы: деятельности, целостности, минимакса, психологической комфортности, вариативности и творчества.
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