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Приглашаю к обсуждению:

Рефлексивная деятельность учащихся в процесс обучения

Рассмотрена структура рефлексивной деятельности учащихся, проявляющаяся в процессе решения учебной задачи и включающая этапы самоанализа, самооценки, самопроектирования, самореализации и самоконтроля. Данные этапы опосредствованы рефлексивной активностью учащегося, что выступает важным условием накопления рефлексивного опыта и саморазвития личности в целом.
Рефлексивная деятельность - это деятельность нашего интеллекта (или мыслительная деятельность) протекает внутри человеческого сознания, за пределами внешней, видимой плоскости и скрыта от непосредственного наблюдения. 

Решение задач - это, прежде всего, процесс интеллектуальной рефлексивной деятельности, а затем уже - практической. Начинается он в сфере человеческого сознания, а завершается в практической плоскости. Из этого следуют важные дидактические условия раскрытия структуры рефлексивной деятельности. 

На основе сказанного рассмотрим структуру рефлексивной деятельности учащихся, проявляющуюся через процесс решения учебной задачи (учебного задания).

Самоанализ - это совокупность действий, характеризующих интеллектуальную деятельность по сравнению предлагаемого в форме задания нового содержания и содержания, имеющегося у ученика в личном рефлексивном опыте (в наличии), которое можно рассматривать как базовое для освоения нового.

Первоначально новое содержание скрыто от непосредственного наблюдения. Оно скрыто формой учебного задания. Видимая же часть- это само задание. И только преобразуя определенным образом задание, можно в конечном итоге извлечь из него новое содержание и таким образом присвоить его. 

Первый этап самоанализа - это «рефлексивное освидетельствование»; второй этап самоанализа - это «рефлексивное классифицирование»; третий этап- это «рефлексивная идентификация»; последним четвертым этапом является «рефлексивная субъективация». 
Самооценка - это совокупность действий по установлению «ситуации разрыва», на основе которой формулируется противоречие между наличным уровнем знаний, умений и навыков исполнителя и требуемых их уровнем для выполнения учебного задания.
Самопроектирование - это деятельность по разработке обучающимся проекта разрешения имеющегося противоречия между «данным» и «искомым».

Самооценка- это совокупность действий по установлению «ситуации разрыва», на основе которой формируется противоречие между наличным уровнем знаний. Умений и навыков исполнителя и требуемых их уровнем для выполнения учебного задания. 

Самопроектирование - это деятельность по разработке обучающимся проекта разрешения имеющегося противоречия между «данным» и «искомым».

Далее необходимо провести самоконтроль, который включает в себя ряд процедур.

В результате верного решения задачи ее цель оказывается достигнутой, а личностный образовательный продукт присваивается исполнителем и пополняет личностный рефлексивный опыт, включается в его контекст и соединяется с предыдущим опытом.
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