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Однотипность уроков снижают интерес к обучению, делают учебный процесс скучным и не интересным. А в начальной школе такое проведение уроков никак недопустимо. Русский язык является одним из сложных и не самых интересных предметов в школе. Поэтому необходимо ещё в начальной школе развить у учащихся интерес к этому предмету, сделать его как можно более интересным и увлекательным. 
В современной психологии слово «мотивация» используется в двояком смысле: как обозначающее систему факторов, детерминирующих поведение (сюда входят, в частности, потребности, мотивы, цели, намерения, стремления и многое другое) и как характеристика процесса, который стимулирует и поддерживает поведенческую активность на определенном уровне.
В современной школе вопрос о мотивации учения без преувеличения может быть назван центральным, так как мотив является источником деятельности и выполняет функцию побуждения и смыслообразования. Младший школьный возраст благоприятен для того, чтобы заложить основу для умения, желания учиться.
Мотивация оказывает самое большое влияние на активную работу учебного процесса и определяет успешность учебной деятельности. Отсутствие мотивов учения приводит к снижению успеваемости, деградации личности, в конечном счете, в подростковом возрасте приводит к правонарушениям.
В детские годы игра является основным видом деятельности ребенка. Без игры детям жить скучно и совсем не интересно. В игре дети проверяют свою силу и ловкость, у них возникают желания фантазировать, открывать новое. При умелом руководстве игра может стать незаменимым помощником педагога, т.к является эффективным методом формирования УУД, предполагает высокую степень самостоятельности, инициативности учащихся, формирует развитие коммуникативных навыков школьников в процесс обучения. Игра дарит радость, удовлетворяет неотложные нужды, а еще направлена в будущее, потому что во время игры у детей формируются или закрепляются черты, умения, способности, необходимые им для выполнения социальных, профессиональных, творческих функций в будущем. И везде, где есть игра, царит здоровье, радость детской жизни.
Для выявления теоретических освоений использования дидактических игр в начальной школе, важным является вопрос о видах дидактических игр и их структуре. Игровая деятельность — это особая сфера человеческой активности, в которой личность не преследует никаких других целей, кроме получения удовольствия, удовольствия от проявления физических и духовных сил.
Природа создала детские игры для всесторонней подготовки к жизни. Поэтому они имеют генетическую связь со всеми видами деятельности человека и выступают как специфически детская форма и познания, и труда, и общения, и искусства, и спорта. Отсюда и названия игр: познавательные, интеллектуальные, строительные, игра-труд, игра-общение, музыкальные игры, художественные, игры-драматизации, подвижные, спортивные.
Принято различать два основных типа игр:
1.Игры с фиксированными, открытыми правилами;
2. Игры со скрытыми правилами.
Дидактическая игра делает учебный процесс интересным, создает веселое, задорное рабочее настроение. Применение игры облегчает учебный процесс, потому что игра привычна детям. Позитивные эмоции, возникающие в ходе игры, упрощают процесс познания, через игру намного легче познаются теоретические знания, усваиваются умения и навыки, опыт их применения в новых для ребёнка ситуациях.  В современной дидактике существуют различные подходы и варианты классификаций методов обучения.
Мною была проведена исследовательская работа, в 2017 году в МБУ «Школа №13» г.о. Тольятти, в процессе осуществления учебно-воспитательного процесса. 

Цель исследования: выявления уровня учебной мотивации у младших школьников на уроках русского языка.

Исследование состояло из наблюдения, тестирования и анкетирования. 

На первом этапе исследо

вания было проведено наблюдение за учащимися. 
Наблюдение осуществлялось в следующих направлениях: как часто учащиеся поднимают руку, как часто задают вопросы учителю и как часто сами отвечают на вопросы учителя.
    Затем осуществлялось тестирование учащихся с целью выявления уровня самостоятельной деятельности на уроках русского языка у младших школьников.

На третьем этапе проводилось анкетирование учащихся с целью выявления уровня интереса к предмету.

Результаты наблюдения, тестирования и анкетирования показали, что в классе обучается большинство детей с высоким и средним уровнями учебной мотивации, также в классе есть дети с низкой учебной мотивацией, а это значит, что необходима специальная работа по повышению уровня учебной мотивации.
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