Итоги лично- командного первенства по шахматам «Волшебная пешка».
С 21.05.12 г. по 24.05.12г. среди образовательных учреждений г.о. Тольятти, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, на базе МБУ № 2 «Золотая искорка» проводилось лично- командное первенство по шахматам «Волшебная пешка». 

В нем приняли участие 17 команд из МБУ №№ 2,20,54,56, 81, 93,112,116,143, 199, 
МОУ с\п д\с № 67, МОУ с\п д\с № 39, МОУ прогимназии № 162. Впервые были представлены команды МБУ №№ 46,73,90, МОУ прогимназии № 208.
Лично- командный шахматный турнир «Волшебная пешка» среди команд дошкольников проводится в соответствии с Правилами шахмат FIDE. Главный судья турнира - судья республиканской категории, заместитель директора по спорту  Белов Алексей  Николаевич из СДЮСШОР №4 «Шахматы».
Творческая группа МБУ № 2, являясь родоначальником и  организатором турнира, продолжает дополнять разнообразными атрибутами проводимое мероприятие.
В этом году на его открытии звучал Гимн, автор слов и музыки Рыкова Т.П., дети в костюмах шахматных фигур вносили флаг. Всем участникам были приготовлены  жилеты со специальной символикой, команды получили таблички с названиями ОУ, выполненные в едином стиле, у взрослых были шейные платки символичных цветов - черный и белый. Данная атрибутика создала тематический настрой участников и гостей, повысила эмоциональный тонус. 

За три дня игр выявились следующие победители шахматного турнира «Волшебная пешка»:  командное первенство    
1место - МБУ №№ 2, 56,81

2 место - МОУ с\п д\с №№ 39, 67, МБУ № 143

3место -  МБУ № 73,116, МОУ прогимназия № 208;
личное первенство 
1место -  МБУ №№ 2- 3 доски, 56- 2 доски, 81- 3 доски, МОУ прогимназия № 208.
2 место -  МОУ с\п д\с №№ 39- 2 доски, 67, МБУ №№ 20,116,73,143- 2 доски,90.
3место – МБУ №№ 54,116,93,73- 2 доски, 112, 143, МОУ с\п д\с №№ 39, МОУ прогимназия № 162.
На данном мероприятии педагоги МБУ № 2  провели презентацию методического пособия  «Шахматный дебют: как воспитать гроссмейстера в дошкольном возрасте», о проблеме формирования у детей дошкольного возраста умения играть в шахматы, об опыте организации и проведения городского турнира по шахматам. 
Состоявшийся шахматный турнир был интересен и полезен для интеллектуального и личностного развития детей и оставил яркие впечатления от встречи юных шахматистов. 
Методист МАОУ ДПОС «Ресурсный центр» Коновалова Н.Н. 

