Исконное?  Заимствованное?  НКРЯ рассудит…

 Интерес является действенным, реальным мотивом учения.

К.Д.Ушинский 
На сегодняшний день проблема утраты интереса учащихся к изучению русского языка (как впрочем и других предметов) остроактуальна. 
Национальный корпус русского языка (НКРЯ) – это неисчерпаемый ресурс, используя который, педагог может повысить интерес учащихся к русскому языку, привить вкус к исследовательской работе, как на уроках, так и во внеурочной деятельности.
По мнению разработчиков НКРЯ, «Корпус предоставляет богатый материал для небольших исследований... Для больших исследований, разумеется, тоже можно использовать Корпус; однако именно для маленьких Корпус незаменим, поскольку позволяет почти не тратить время на сбор материала, а сразу решить некоторую небольшую, но творческую задачу – что и необходимо, чтобы заинтересовать» учащихся.
И мы  с учениками провели микроисследование с использованием НКРЯ по теме «Исконно русские и заимствованные слова» в рамках образовательного проекта «Я ищу затерянное время». Я работала со своей командой, т. е. с группой наиболее заинтересованных, сильных  учащихся (7 класс). Надо сказать, что тема была предложена, а точнее, взята из повседневной реальности, учениками. 
Как пишет известный лингвист В. А. Плунгян, “с точки зрения истории русского языка, нынешний период является чрезвычайно важным и интересным”. Для современного русского языка характерен “поток заимствований (в нынешней ситуации — в основном английских)”.

Отсюда и проблема исследования:

“Заимствованные слова: избыток или необходимость?”
Наиболее трудоёмким был подготовительный этап исследования. В помощь юным лингвистам была разработана «Инструкция для работы с НКРЯ» в форме презентации. В ней подробно, по шагам был прописан алгоритм будущей работы. Инструкция давала возможность учащимся работать практически самостоятельно, без постоянной оглядки на педагога.
Конкретное задание было разработано на основе упражнения из учебника по русскому языку. Задание учебника стандартное: 8 заимствованных слов, их надо заменить исконно русскими и составить с 2-3-мя словосочетания. 

Задание исследования было сформулировано следующим образом.
«В наше время появилось много слов из других языков. Со всех сторон только и слышишь: шоппинг, хоррор, имидж и т. п.  Так всё-таки, заимствованные слова: избыток или необходимость? Ваша версия…
Для этого
· С помощью НКРЯ двумя способами сравните  частоту использования предложенных исконно русских и заимствованных наименований одних и тех же предметов, явлений.

· Подберите примеры использования этих слов (исконных и заимствованных) в текстах НКРЯ.
· Сделайте выводы по теме исследования».
Работу было предложено провести в три этапа.
1 этап.
1. Подберите к заимствованиям исконно русский аналог. 
Далее, работа в Основном корпусе
2. С помощью НКРЯ (закладка «Графики»)  сравните частоту употребления в XXI веке исконно русского и заимствованного наименования, создав график «Распределение по годам». График позволит наглядно увидеть и сравнить хронологическое распределение частот употребления словоформ в Основном корпусе.
3. Опираясь на график, ответьте на вопрос: какое слово в паре употреблялось чаще? Почему (ваше мнение)?
 (“Инструкция для работы с НКРЯ”.  Шаги 1 - 11)

2 этап
Работа в Обучающем корпусе.
1. Задайте поиск слов в Обучающем корпусе.

2. Зафиксируйте, сколько найдено документов с каждым заданным словом.

3. Подберите примеры использования слов (по одному к каждому слову) в текстах  НКРЯ. 
4. Теперь уже по результатам работы в Обучающем корпусе НКРЯ ответьте на вопросы: какое слово из двух (исконно русское или заимствованное) употреблялось чаще? Почему (ваше мнение)?

(“Инструкция …”.  Шаги 12 - 28)

1. 3 этап
2. Сделайте вывод об избыточности или необходимости существования в русском языке, наряду с исконно русскими, заимствованных наименований одного и того же предмета, явления, процесса. 

(“Инструкция …”.  Шаг 29).

3. Полученные данные (скриншоты графиков,  примеры употребления) и выводы в ходе работы отражайте в электронном “Дневнике исследований”, в соответствии с “Инструкцией…”.

4. По окончании работы “Дневник…” распечатайте.
Учащиеся разделились на 2 мини-группы (по 2 человека). Одна группа выполняла задания 1 этапа (в Основном корпусе строили графики), параллельно – другая выполняла задания 2 этапа (в Обучающем корпусе подбирали примеры и определяли количество найденных документов). Над общими выводами (3 этап) работали всей командой.
Как результат – учебно-исследовательская работа «Дневник исследований» (в печатном и электронном виде).

В итоге учащиеся, опираясь на полученные данные  и на материал учебника, сделали выводы:

«Мы открыли для себя новый инструмент для поиска слов, подбора примеров из текста – НКРЯ. 
В нашей работе наглядно представлено, что в текстах НКРЯ в подавляющем большинстве рассматриваемые исконно русские слова встречаются чаще, чем заимствования. Исконные слова давно существуют в нашей речи, большинство из них многозначно, а  некоторые еще  имеют омонимы. Следовательно, они объективно чаще употребляются, чем недавно появившиеся  заимствованные.
Словарный состав русского языка постоянно пополняется, в том числе и за счет заимствованных слов. В наше время появилось  много слов из других языков. Ведь народы, населяющие разные страны, не могут жить обособленно.

Заимствованные слова, с одной стороны, пополняют родной язык, с другой - далеко не всегда необходимы, уместны, поскольку очень часто в языке есть исконные наименования того же предмета, явления и т. п.».

Конечно, эти выводы далеки от серьезных научных результатов, да и от 7 класса их никто не ожидает. Важно то, что учащиеся не получают знания в готовом виде, а добывают их сами в процессе собственной учебно-познавательной деятельности, обобщают, делают выводы. Сама возможность найти ответ на подсказанный жизнью  лингвистический вопрос имеет для учащихся большое значение.

И неудивительно, что несмотря на значительный объем работы, ученикам было интересно. Профессор Н. Р. Добрушина, рассказывая о корпусных методиках обучения русскому языку, пишет  том, что опыт разных преподавателей показывает: школьники и студенты  с удовольствием выполняют задания такого рода: многие из них  любят работать в Интернете, а задания, имеющие некоторый исследовательский компонент, имеют ещё большие шансы на успех.
Возможно, такая работа будет под силу не каждому ученику, но она станет хорошим стимулом и инструментом лингвистической подготовки наиболее заинтересованных учащихся.

.
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Национальный корпус русского языка (НКРЯ) я открыла для себя сравнительно недавно. Спасибо его создателям! Возможность одним нажатием за пару минут получить тысячи упорядоченных примеров дает истинное «лингвистическое» удовольствие.

