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Патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из самых актуальных задач нашего времени. В качестве принципов дошкольного образования в ФГОС ДО выделены: «учет этно-культурной ситуации развития детей» и «приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства». Воспитательно-образовательная деятельность по направлению «Патриотическое воспитание» в нашем учреждении осуществляется через реализацию регионального компонента Самарской области по программе патриотического воспитания дошкольников «Я живу на Самарской земле».

Программа состоит из 4 разделов: 
«Юный защитник отечества», «Юный гражданин», «юный краевед», «Юный этнограф».
Целью программы является: формирование у дошкольников основ патриотизма в процессе военно-патриотического воспитания, гражданского воспитания, историко-краеведческого воспитания, духовно-нравственного воспитания.Задачи программы:

- формирование у дошкольников начальных представлений о родном крае, его особенностях, истории и культуре, знаменитых людях Самарской области;

- развитие у дошкольников положительных чувств к родному краю, гордости за достижения родного края, способствующих возникновению чувств любви к Родине;

- ознакомление дошкольников с системой общечеловеческих норм, правил и требований к поведению личности в современном мире.

Рассматривая тему «Формирование у дошкольников представлений о национальной культуре народов среднего Поволжья» мы говорим о реализации раздела «Юный этнограф».

Формирование у ребенка направленности на мир общественных отношений является целью культурных практик. Сегодня мы познакомим вас со спецификой реализации одной из инновационных образовательных технологий, разработанных в соответствии с  ФГОС ДО – технологией культурных практик – коллекционирование.
Для нас важно, чтобы в процессе коллекционирования у детей формировалось ОТНОШЕНИЕ к предметам коллекционирования, чтобы они понимали те ОТНОШЕНИЯ, которые связывают тот или иной объект коллекции с той или иной жизненной ситуацией и отношениями в этой ситуации.

Технология культурных практик (коллекционирование) состоит из определенных шагов, для каждого из которых определены цели и задачи, а так же система методов, способов, приемов, воспитательных средств, реализуемых в содержании образовательного процесса в совместной деятельности с детьми и родителями. 

Рассмотрим специфику некоторых форм совместной деятельности детей и взрослых на примере сбора коллекции «Куклы» по основанию  «Этнокультурное: Куклы в национальных костюмах народов Поволжья».

Работа по созданию коллекции осуществлялась в рамках календарно-тематического планирования – тема недели «Мой город. Моя страна. Моя планета». 

Экспонат, который приносит ребёнок в групповую коллекцию, имеет свою историю появления в семье, нередко является частью семейной «летописи», хранителем семейных воспоминаний и традиций. 

Основные формы совместной деятельности детей и взрослых, организуемые в рамках сбора нашей коллекции направлены на ознакомление и проживание воспитанниками семейных историй, связанных с национальным костюмом близких и родных в семьях воспитанников, а так же наших земляков городов Поволжья. 

На первом «Ценностно-ориентационном  шаге» мы провели интервью с родителями, узнавая о близких и родных, унаследовавших материальную или духовную культуру своего народа, а так же рассмотрели с детьми альбомы, фотографии и иллюстрации с изображением народов других национальностей: мордвы, татар, чувашей, русских.

На этапе «Ознакомление» в «Содержательном шаге» дома дети с родителями знакомились с историями национальных костюмов, интересными фактами духовной и материальной культуры народов Поволжья, рассматривали с родителями фотографии. Слайд 12.
Так же на этом этапе дети и родители оформили историю своейкуклы – историю своей семьи в альбомах, фото-коллажах, видео-презентациях, поделках.
На этом этапе дети начали приносить в коллекцию свои экспонаты – куклы в национальных костюмах народов Поволжья. Наши воспитанники рассказывали сверстникам истории о происхождении близких и родных, об их национальных костюмах, о материальной и духовной культуре народов Поволжья. Данную форму совместной деятельности мы называем «Ритуал «Новый экспонат в группе».

На «Рефлексирующем шаге»все воспитанники группы участвовали в открытии выставки коллекции в рамках мероприятия «Дефиле – многонациональный подиум». 
Таким образом, в результате сбора коллекции «куклы в национальных костюмах народов Поволжья» у наших воспитанников было сформировано осознанное отношение к истории своей семьи, эмоционально-положительное отношение к духовной и материальной культуре народов Поволжья, установление духовной взаимосвязи ребенка между собой и объектом коллекции, что способствует проявлению интереса к национальным традициям других народов, воспитанию толерантности.

В заключении хотелось бы отметить, что реализация технологии культурных практик (коллекционирование) эффективна в процессе решения задач социально-коммуникативного направлений развития и образования  детей дошкольного возраста.
.

