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Актуальность: Актуальность проблемы обучения и воспитания детей с расстройствами аутистического спектра обуславливается малой изученностью данного процесса, что затрудняет построение эффективной коррекционно-педагогической работы. Поиск наиболее эффективных средств и приемов и определение условий педагогической работы с аутичными детьми, подбор и описание игр способствует построению коррекционной деятельности.  
Объект исследования: обучение и воспитание детей раннего возраста с расстройствами аутистического спектра.
Предмет исследования: особенности коррекционно-педагогической работы с детьми раннего возраста с расстройствами аутистического спектра.
Цель исследования: изучить особенности коррекционно-педагогической работы с детьми раннего возраста с расстройствами аутистическго спектра.
Задачи исследования:

1. Изучить современные представления о РДА, классификацию

2. Уточнить и конкретизировать  психолого-педагогические  особенности детей раннего возраста с расстройствами аутистичского спектра.

3. Определить особенности коррекционно-педагогической работы с детьми

раннего возраста с расстройствами аутистического спектра.

4.  Провести анализ учебно-методических материалов для детей с расстройствами аутистического спектра
Гипотеза исследования: коррекционно-педагогическая работа с детьми раннего возраста с расстройствами аутистического спектра строится с учетом их возрастных и психолого-педагогических особенностей и с соблюдением определенных условий.
Методы исследования: анализ психолого-педагогической, специальной и методической литературы по проблеме исследования, аннотирование, конспектирование, обобщение педагогического опыта.
Теоретическая значимость работы: определены и описаны особенности коррекционно-педагогической работы с детьми с расстройствами аутистического спектра.
Практическая значимость работы: представлены этапы коррекционно-педагогической работы и предложены игры для детей с расстройствами аутистического спектра. 
В первой главе рассматриваются теоретические основы развития детей раннего возраста, определяются сензитивные периоды и описывается важность своевременного формирования функций.

 Также мы  рассмотрели ключевые понятия в с труктуре раннего детского аутизма, изучили признаки и классификацию РДА. Под термином аутизм понимают «отрыв от реальности, уход в себя, отсутствие или парадоксальность реакций на внешние воздействия, пассивность и сверх ранимость в контактах со средой» (К.С.Лебединская).  Нарушение эмоционально-волевой сферы является ведущим признаком при РДА и может проявиться в скором времени после рождения. У детей с РДА своеобразие в развитии проявляется с раннего возраста: часто отстает в формировании ранняя система социального взаимодействия с окружающими людьми комплекс оживления. Это проявляется в отсутствии фиксации взгляда на лице человека, улыбки. По мере роста ребенка слабость эмоциональных контактов с близкими взрослыми продолжает нарастать, что осложняет весь ход дальнейшего социального и психического развития ребенка с расстройствами аутистического спектра. 

Во второй главе мы проанализировали современные программно-методические материалы педагогической работы с детьми раннего возраста с расстройствами аутистического спектра. Описали методы коррекционной работы с детьми с РДА: 

· технологии и приемы, разработанные сотрудниками Института коррекционной педагогики в лаборатории О.С.Никольской: эмоционально-смысловой комментарий, расширение бытового контекста в сюжетной игре, сюжетное рисование и др.;

· методы бельгийского ученого Т. Питерса – адаптивная организация пространства, визуальное подкрепление при обучении навыкам самообслуживания, выполнение последовательных действий с предметами в быту и в игре;

· при формировании графических навыков, обучении обращению с предметами используется метод «рука в руке»;

· метод «копирование движений» И.Ловааса – формирование подражательного навыка, обучение копировать движения и имитировать звуки.

Выделили особенности коррекционно-педагогической работы с детьми с расстройствами аутистического спектра. Определили, что работа строится поэтапно, исходя из степени выраженности аутистических нарушений. каждого этапа для каждого воспитанника определяется индивидуально в зависимости от его особенностей и скорости накопления адаптивных возможностей. На первых этапах работы отрабатываются реакции оживления и слежения, формируется зрительно-моторный комплекс. В последующем, в процессе манипуляций с предметами развивают тактильное, зрительно-тактильное, кинестетическое, мышечное восприятие. Вырабатываются связи между определенными частями тела и их словесными обозначениями, видами движений, а также их словесными определениями. У ребенка формируется представление о собственном теле, его частях, членах, сторонах. Одновременно проводится работа по воспитанию навыков самообслуживания, участия в направленной деятельности. В дальнейшем происходит поэтапное усложнение деятельности и увеличение предлагаемого объема навыков и знаний. Задания предлагаются в наглядной форме, с простыми, повторяющимися по несколько раз, с одной и той же последовательностью инструкциями. Речевые задания предъявляются голосом разной громкости, с обращением внимания на тональность.

На последующих этапах работы осуществляется переход к направленным групповым занятиям

Таким образом, особенности коррекционно-педагогической работы заключаются в следующем:
- комплексное сопровождение учебно-воспитательного процесса ребенка с РДА специалистами и родителями;

- поэтапное включение ребенка в совместную деятельность со взрослым и сверстниками;

- учет интересов ребенка в организации занятия;

- полисенсорная основа обучения, направленная на задействование в работе максимального количества анализаторов;

- использование в работе разнообразных игр на установление контакта и совершенствование социальных навыков, сенсорных игр.

В данной главе, проведя анализ методической литературы подобрали игры и упражнения с детьми с РДА на установление контакта, сенсорные игры и описали методик их проведения.
Таким образом, ранний детский аутизм – одно из сложнейших нарушений психического развития, при котором наблюдаются прежде всего расстройства процессов коммуникации, неадекватное поведение, трудности формирования эмоциональных контактов с внешним миром, окружающими людьми, и как результат, нарушение социальной адаптации. Коррекционно-педагогическая работа строится поэтапно с учетом особенностей данной категории детей и направлена на формирование навыков взаимодействия с взрослыми и сверстниками.

