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Современный педагог должен обладать достаточно высокой профессиональной компетентностью: уметь методически грамотно организовать занятие, работать с различными категориями обучающихся, знать их психологические особенности, владеть психологической культурой общения и др. Но практика показывает, что у молодых педагогов-выпускников средних профессиональных организаций уровень профессиональной компетенции невысок. Это может объясняться тем, что в процессе профессиональной подготовки недостаточно внимания уделяется методологической подготовке будущего специалиста.
В.А. Сластёнин, И.Ф. Исаев, Е.Н. Шиянов считают, что наличие методологической культуры является высшим уровнем профессиональной готовности педагога: «Никакая самая изощренная методическая и технологическая выучка не избавляет учителя от необходимости владеть методологией образовательного процесса, его закономерностями, противоречиями, то есть всем тем, что дает ключ к педагогическим целесообразным режимам обучения и воспитания, к принятию творческих и профессионально обоснованных решений». По мнению В.А. Сластёнина, студент, владеющий методологией мыслит, опираясь на ее принципы, его мышление отличается  «принципиальностью», надситуативной активностью. 

К основным признакам методологической культуры авторы относят: понимание мировоззренческих, гуманистических функций педагогики; осознание различных понятий образования; установку на преобразование педагогической теории в познавательную деятельность; направленность мышления педагога на развитие различных педагогических форм; рефлексию по поводу процесса и результата собственной познавательной деятельности; понимание и др.

В.В. Краевский и Е.В. Бережнова, считая необходимым качеством личности педагога методологическую культуру, в ее содержание включают: способность к научному обоснованию, критическому осмыслению и творческому применению определенных концепций, форм и методов познания, управления, конструирования;методологическую рефлексию.

По мнению Н.В. Бордовской, каждый элемент методологической культуры педагога должен содержать «потенциально реализуемый» и «реально-действенный» арсеналы идей, теорий, методов и приемов. Уровень ее развития зависит от содержательного обновления этих арсеналов современными достижениями, от степени увеличения доли «реально-действенного»; от специфики направленности проявления личностных свойств исследователя, его методологической компетентности, методологической рефлексии, полноты и действенности исследовательских умений. Автор отмечает, что формирование методологической компетенции педагога обеспечивается в ходе решения педагогических задач как практического, так и собственно поискового, исследовательского характера; методологической рефлексии; стремления к творчеству и способности к научно-исследовательской деятельности. 

Характеризуя методологическую культуру, Л.А. Казанцева рассматривает ее как системность личностно-ценностного ориентирования на самопознание, саморазвитие, творческую самореализацию, на творческий диалог. Основные компоненты методологической культуры – это «система ценностных ориентаций на творческую самореализацию и саморазвитие в системе фундаментального, поискового, творческого по сути процесса познания и самопознания; система методов познания и самопознания с учетом их взаимосвязи и взаимообусловленности; особенности методологического мышления; проблемность; ассоциативность; рефлексивность, эмпатийность; нестандартность; критичность. 

По мнению А.Н. Худосова, методологическая культура является необходимым условием совершенствования и обогащения профессиональной подготовки педагога. Универсальным типом культуры он считает социальную культуру, методологическую культуру рассматривает как вид социальной. 
Методологическая культура с точки зрения А.Н. Худосова – это целостное многоуровневое и многокомпонентное образование, включающее в себя педагогическую философию преподавателя (убеждение), мыследеятельность в режиме методологической рефлексии (понимание)  как внутренний план сознания (самосознания) и детерминированное свойствами интегральной индивидуальности. В качестве ведущей характеристики  методологической культуры педагога автор выделяет направленность, представленную в виде блока целей и его критериев: осознанность ценностей и отношение к ним; действия по выбору ценностей; реализация их в качестве личных ценностей деятельности.
Опыт показывает, что овладевая методологией, будущий педагог начинает мыслить с помощью ее принципов, а мышление его становится принципиальным, отличающимся «надситуативной активностью». Для успешного формирования методологической культуры студентов колледжа на занятиях, в процессе учебно-исследовательской деятельности  преподаватели дают представление о сложном характере взаимосвязи законов, целей, принципов и правил педагогического процесса. Кроме того, рассматриваются и анализируются такие вопросы как нормативная функция целей, законов и принципов педагогики; единство и специфика общепедагогических принципов, принципов обучения (самообразования), норм профессиональной этики; законы и механизмы превращения принципов педагогики в нормы воспитательной деятельности.
Основы методологической культуры студентов закладываются благодаря преемственным и междисциплинарным связям общественных, психолого-педагогических наук, профессиональных модулей и опирается на понимание сущности методологии познания и преобразования педагогических процессов. Методологическая подготовка осуществляется не только на аудиторных занятиях (лекциях, семинарах, практических занятиях), но и в процессе педагогической практики. Все это способствует проявлению возможности превратить методологические принципы в инструмент решения встающих перед студентами профессиональных проблем.

Методологическая культура студента формируется и проявляется в учебных ситуациях, ведущих к усвоению методологического знания и которые всегда проблемны. Эти проблемы лежат в области как познавательной, так и практической деятельности. Поэтому в процессе изучения психолого-педагогических дисциплинэффективны ситуации, способствующие разрешению противоречий, демонстрирующие пути продуктивного разрешения проблемы на основе требований диалектической логики, обнажающие непродуктивность решений, опирающихся на обыденный опыт и др.
Таким образом, методологическая культура является основой профессиональной деятельности студентов – будущих педагогов, способствует формированию научно-педагогического мышления,методологической компетентности и рефлексии, проявляется в процессе профессиональной деятельности.
