Дорогие координаторы и участники проекта!

Мы рады сообщить Вам о начале практического этапа работы по проекту «Экоград».

Отдельно каждый из нас может сделать немного.

Вместе мы можем спасти мир.

Дэнис Хейес, основатель Дня Земли

Наука убедительно доказала, что весь современный органический мир, растения, животные, а, следовательно, и человек, являются продуктами процесса развития, длившегося миллионы лет. Человек во многом зависит от природы. Почему же так часто люди делают глупости? Быть может, маленькие, незначительные, но ведущие за собой ряд глобальных проблем.
Все чаще мы замечаем изменения, происходящие на нашей родной планете. Важнейшей задачей, способствующей стабильности природных систем, является сохранение биосферы Земли. Конечно, эти слова звучат громко, и не каждый сможет изменить то, к чему привело антропогенное воздействие тысячелетий. Но каждый из нас может уяснить для себя маленькие простые истины: не мусорить, не жечь в лесу костров, не вырубать деревья, не убивать животных. А самое главное, - оставаться человеком. Человеком с большой буквы.

Как обычно в конце года, когда с деревьев опадают последние листья и зима пытается загнать спешащих по улицам прохожих в теплые дома, экологи подводят итоги своих летних экспедиций, исследований, продумывают планы на будущее.  

Именно в это время мы приглашаем Вас на Большой Совет... главный вопрос, которого понятен каждому: Как защитить родную планету? 
В процессе работы по проекту мы вместе с вами попытаемся не только найти ответ на этот вопрос, но и внести свой пусть маленький, но реальный вклад, в сохранение природы нашего города, ведь как говорил Л.Браун: «Спасение планеты зависит от изменения нашей собственной системы ценностей и нашего поведения». 
В начале работы нам нужно познакомиться друг с другом, поэтому мы предлагаем вашему вниманию первый конкурс – «Давайте познакомимся!», в котором вы должны представить визитку своей команды. Чтобы у вас появилась возможность пообщаться со сверстниками нашего города, которым тоже не безразличны экологические проблемы, они должны узнать о вашей команде подробнее.

В визитке команды должно быть отражено:

· название команды,
· образовательное учреждение, которое представляет команда,

· девиз команды, 

· эмблема/логотип команды,

· командное фото, 
· индивидуальные фото каждого участника (возможен фотомонтаж), 

· короткое шутливое представление каждого участника команды,

· приветствие остальным участникам проекта,

· причина, по которой ваша команда решила принять участие в проекте.
Внимание! Срок сдачи визиток  -  7 ноября! 

Технические требования:

· Визитка создается в текстовом документе (MS Word, версия не ниже MS Office 97), размер шрифта 12, межстрочный интервал одинарный, в формате doc. и сохраняется под именем vizit_eko_ХХ (где ХХ – это номер учреждения). Например: визитка от МОУ № 155 должна быть сохранена как файл: «vizit _eko_155». Подготовленную визитку необходимо переслать организаторам проекта (это нужно для работы жюри). 

· Обязательно разместите свою визитку в среде Wiki.  Для размещения визитки своей команды в Тольяттинской Вики (ТолВики) используйте информацию из статьи «Инструкция для начинающего летописца», высланной вам в письме (файл wiki.doc), а затем перейдите по ссылке (http://itc.tgl.ru/wiki/index.php/%D0%A3%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B0) и следуйте опубликованной инструкции.

Правила пересылки визиток:

· Файл с визиткой нужно выслать на следующий адрес: sul@itc.tgl.ru отдельным письмом объемом не более 500 Кб. В теме письма необходимо указать название проекта, название конкурса, номер образовательного учреждения. Например, тема письма на конкурс с визиткой школы № 155 будет такая: «Экоград_Визитка_155». 

· При необходимости можно создать многотомный архив (объем каждого тома не более 500 Кб.). Пересылать каждый том нужно отдельным письмом, указывая в теме письма номер тома и общее количество томов. Например «Экоград_Визитка_155_01_04» - то есть Визитка команды МОУ №155, том №1 из 4.

· Получение ваших работ обязательно подтверждается координатором. Если вы не получили подтверждение в течение 1 дня – повторите отправку письма и позвоните локальному координатору проекта (тел.22-37-98).
· Постарайтесь отправлять все Ваши работы точно в срок и в строгом соответствии с техническими требованиями. Если работы будут присланы с опозданием, то команда будет получать штрафные баллы. 

Оценивание визиток.

             Визитки оцениваются жюри в соответствии со следующими критериями.

Критерии оценки визитки
· Соответствие содержания визитки представленным требованиям (0 – 9 баллов)
· Оригинальность представленного материала (0 – 2 балла)
· Творческий подход к оформлению (0 – 2 балла)
· Культура письменной речи (отсутствие орфографических и пунктуационных ошибок) (0 – 2 балла)
· Размещение визитки в среде Wiki (0 – 2 балла)
· Соблюдение технических требований к оформлению (0 – 2 балла)
· Соблюдение требований к пересылке работ (0 – 2 балла)
Таким образом, максимальное количество баллов, которое можно получить за этот конкурс – 21.

За несоблюдение сроков отправки работ команде начисляются штрафные баллы (4 балла).
Творческих успехов вашей команде!
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