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Тема разработки: Учебно – методическое обеспечение по профессиональному модулю (ПМ 01) Организация и управление торгово-сбытовой деятельности и входящие в его состав междисциплинарные курсы МДК 01.01 и МДК 01.03 для специальности 38.02.04 «Коммерция» (по отраслям).

 Цель разработки: систематизация материалов по профессиональному модулю ПМ 01 и междисциплинарным курсам, необходимых для осуществления образовательного процесса, обеспечивающих успех обучающихся в познавательной, творческой, коммуникативной и других видах деятельности. 

В последнее время обнаружилась опасная тенденция снижения интереса студентов к занятиям при подготовке к сдаче профессиональных модулей, произошло в какой - то степени отчуждение их от познавательной деятельности. Поэтому у меня, наряду с задачей подготовки специалистов, отвечающих современным требованиям, стоит задача – постоянно поддерживать интерес студентов. Для решения этой двуединой задачи я вынуждена искать методические приемы, которые бы стимулировали студентов к активным моментам для осознания своей будущей профессии, перед сдачей выпускной квалификационной работы и повысили самоконтроль, перед прохождением производственной практики, на более высокий уровень. 

Наиболее эффективными являются такие методы и приемы, при которых активное участие принимают студенты. Для того, чтобы добиться этого, прежде всего, нужно отойти в какой – то степени от стандартного занятия, внести что-то новое, что могло бы привлечь внимание и активизировать деятельность студента. Возрастает роль нетрадиционных занятий и внеаудиторных мероприятий по направлениям специальность «Коммерция», расширяющих кругозор. 

Для повышения эмоционального интереса к обучению перед производственными практиками и усилению мотивации целесообразно использовать в учебном процессе интеллектуальные игровые технологии как часть системно-деятельностного подхода, где преподаватель отдает студенту на самостоятельность часть процесса и является куратором (консультантом).

Новые задачи педагога сегодня состоят в том, чтобы поддержать обучающегося в его самостоятельной познавательной деятельности, обеспечить возможности приобретения практического опыта.

«Преодоление разрыва между потребностями экономики в квалифицированных кадрах, обладающими мобильностью, склонностью к предпринимательству и принятию риска, мотивированных на обучение в течении всей жизни, и реальным уровнем их подготовки связывается с модернизацией системы профессионального образования».

Таким образом, чтобы обеспечить будущую занятость и самозанятость выпускников системы профессионального образования на рынке труда, требуется комплексный подход в организации подготовки будущих специалистов. Сущность которого состоит в учете требований ФГОС и требований рынка труда.

Ориентируясь на современные подходы в образовании, целесообразно перенести акцент на создание, качественно проработанное учебно-методическое обеспечение.

Учебно-методическое обеспечение  следует рассматривать как систему, части которой находятся во взаимосвязи. Таким образом, это система все компоненты, которой образуют единое целое и взаимодействуют для достижения цели образовательной программы. 

В рамках учебно-методической деятельности представлены разработки для реализации ФГОС и формированию УМК по междисциплинарным курсам МДК 01.01 «Организация коммерческой деятельности» и МДК 01.03 «Техническое оснащение торговых организаций и охрана труда» для специальностей 38.02.04 «Коммерция» (по отраслям). 

- продемонстрирован дидактический материал и представлены макеты торговых залов магазинов, выполненные студентами в качестве наглядных пособий.

- методическая разработка открытого урока с проведением межпредметных связей и применением урока современного типа. 

- программа мониторинга и промежуточные результаты качества образования по профессиональному модулю (ПМ 01) Организация и управление торгово-сбытовой деятельности по специальности 38.02.04 «Коммерция» в соответствии с требованиями ФГОС.

- оценочные средства по ПМ 01«Организация и управление торгово-сбытовой деятельности»;

- оценочные средства по МДК 01.01 «Организация коммерческой деятельности» и МДК 01.03 «Техническое оснащение торговых организаций и охрана труд»;

- методические рекомендации по выполнению практических работ по МДК 01.01 «Организация коммерческой деятельности» и МДК 01.03 «Техническое оснащение торговых организаций и охрана труд»;

-методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов по МДК 01.01 «Организация коммерческой деятельности» и МДК 01.03 «Техническое оснащение торговых организаций и охрана труд»;

- методические рекомендации по выполнению курсовой работы;

методические рекомендации по написанию выпускной квалификационной работы по специальности 38.02.04 «Коммерция» (по отраслям).

Учитывая энергичный и динамичный подход в системе образования и применение качественно разработанного учебно-методического сопровождения современное российское образование способно выйти на новые вершины, которые приведут к высокой результативности и большим достижениям. И успех этого движения в значительной степени зависит от обра​зования. Учебно-методические и учебные материалы, включаемые в учебно-методический комплекс, отражают современный уровень развития науки, предусматривают логически последовательное изложение учебного материала, демонстрируют использование современных методов, позволяющих обучающимся глубоко осваивать учебный материал и получать навыки по его использованию на практике.

