Современное филологическое образование. Литература

Бурова Галина Викторовна

МОУ лицей №60

СИСТЕМА РАБОТЫ НАД ЭПИСТОЛЯРНЫМ ЖАНРОМ НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРЫ
Сегодня не в почёте эпистолярный жанр, рукописное письмо становится невостребованным, его чаще заменяет телефонный звонок или SMS. Главным становится не проблема обучения грамотно написать  письмо, а вопрос о создании устойчивой мотивации к общению посредством письма, возрождение эпистолярного жанра. Разбудить эмоции ребёнка тогда, когда он получает адресованное ему послание, а не только тогда, когда он слышит звук, уведомляющий о приходе SMS. Показать ему важность письма как документа эпохи. Помочь осмыслить народную мудрость: что написано пером, того не вырубишь топором. Вот задача дальновидного учителя при работе с часто пассивным и незаинтересованным современным школьником.

«Я нашёл ключ к интересному чтению, – говорит педагог-новатор Е.И. Ильин, – надо дать ребёнку понять, что во время чтения его жизнь проходит вместе с жизнью персонажей. Если учитель сможет поведать о книге нечто такое, что не знает никто, у такого учителя дети будут читать».

Это высказывание Е.И. Ильина я взяла за основу своей работы. Возродить эпистолярный жанр через художественную литературу. 

Эпистолярный жанр – исторически сложившаяся разновидность художественной речи. В XIX веке эпистолярный жанр достиг своего расцвета. Достаточно вспомнить переписку А.С. Пушкина с друзьями, переписку Н.В. Гоголя и те произведения, в которых герои пишут письма: Н.М. Карамзин «Письма русского путешественника», А.С. Пушкин «Евгений Онегин», «Дубровский», «Повести Белкина», М.Ю. Лермонтов «Герой нашего времени» и т. д. Эти произведения являются образцом, они учат размышлять, открывать внутреннее «я», мечтать.

Работу над эпистолярным жанром на уроках литературы нужно начинать с 5 класса. В среднем звене дети знакомятся с историей появления письма, правилами его написания, изучают черновики как свидетельство огромной работы над письмами.   

В старшей школе ребята учатся писать письма за главных героев произведения.

Все виды работы творческие. Они стимулируют аналитическое чтение, включают в себя элементы литературно-художественного мастерства. 

Пискунова Татьяна Александровна

МОУ гимназия № 38

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВИДЕОМАТЕРИАЛОВ НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРЫ 

КАК ОДИН ИЗ ОСНОВНЫХ ПРИНЦИПОВ НАГЛЯДНОСТИ

Дидактический  принцип  наглядности  ввел  в процесс обучения  Я.А. Коменский, назвав «золотым  правилом  дидактики». В основе  этого  принципа  лежит  живое  созерцание. Однако  педагогами-практиками  было  замечено, что чем большим  количеством  органов  чувств  учащийся  воспринимает  действительность, тем  достовернее его знания  об  окружающем  мире. 

Введение наглядности в процесс обучения значительно повышает его эффективность. В условиях современной школы наглядность стала одним из важнейших принципов обучения, особенно на уроках литературы, которые вообще трудно представить без наглядности. Наглядный  материал  служит  как бы внешней  опорой  внутренних  действий, совершаемых ребёнком под руководством учителя в процессе овладения знаниями. Введение  в обучение наглядного материала обязательно должно учитывать два следующих психологических  момента: какую конкретную роль наглядный материал должен выполнять,  в каком отношении находится предметное содержание данного наглядного материала к предмету, подлежащему осознанию и усвоению.

 Последнее время, в связи с недостаточным количеством иллюстративного материала к учебникам и низким его качеством, на первый план вышли компьютерные технологии,  позволяющие каждому учителю готовить их самостоятельно в программе Power Point, сканируя имеющиеся иллюстрации, портреты. Однако следует помнить, что компьютер как средство пассивного отображения объектов мультимедиа не обладает принципиальной новизной в дидактическом плане, и простой электронной презентацией сейчас никого не удивишь. Принципиально новой для сферы обучения является интерактивность, благодаря которой учащиеся могут в процессе анализа мультимедиа объектов динамически управлять ими. Именно поэтому я бы хотела остановиться на возможностях использования видеоматериалов на уроках. 

Ресурсы сети Интернет сегодня предоставляют возможность найти практически любой видеоматериал практически о каждом произведении, изучаемом в школе. В качестве примера приведу материалы для 5 класса: «Руслан и Людмила», «Хозяйка медной годы», «Сказка о спящей царевне и 7 богатырях», «Муму», «Белый пудель», «Кавказский пленник». Как же возможно использовать эти материалы на уроке? 

Конечно, самое простое – просмотр эпизодов. Насыщенная программа 5 класса не дает возможности  просматривать полностью фильмы, к тому же не стоит подменять чтение художественного текста просмотром фильма, это должно служить лишь средством более глубокого понимания произведения. Поэтому использую программу VEGAS PRO - 9.0. для нарезки эпизодов и склеивания их так, как нужно мне. Занимаясь в обычном кабинете, работаем с просмотренным эпизодом. Так, работая над сказкой Бажова «Хозяйка медной годы», подбираю эпизоды: встреча Данилы с Хозяйкой, разговор с барином, Данила у  Хозяйки. Обращаем внимание  на детали: как режиссер показывает любовь Данилы к своему труду, бездушие барина, одиночество Хозяйки. Сравниваем художественный текст и работу режиссера. После прочтения главы смотрим самый яркий эпизод. Анализируем, сравниваем текст и фильм. 

Другой вид работы: фильм разбивается на 10-12 маленьких 4-5-минутных частей. Занятия проводятся в кабинете информатики или конференц-зале, учащиеся работают  по двое. Любимое задание в 5 классе – собрать в единое целое рассыпанные эпизоды, подобрать текст и озвучить фрагменты, которые им достались (в этом случае, готовлю фрагменты, у  которых вырезана звуковая дорожка). 

В заключении хочется сказать, что познавательный процесс требует включения в  овладение знаниями различных органов восприятия. К.Д.Ушинский писал: «Чем более  органов наших чувств принимает участие в восприятии какого-нибудь впечатления или  группы впечатлений, тем  прочнее ложатся эти впечатления в нашу механическую, нервную  память, вернее сохраняются ею и легче потом вспоминаются». Использование видеоматериалов в качестве наглядности - один их самых эффективных средств в этом ряду, помогающих развитию творчества, интереса к предмету, воспитанию чувств. 

Алексейцева Татьяна Викторовна

МОУ школа №45

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ 

НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРЫ В СТАРШИХ КЛАССАХ

Глобальная информатизация общества будет одной из доминирующих тенденций цивилизации XXI века, поэтому обучение в школе должно обеспечить формирование у детей информационной компетентности, которая позволит им использовать для решения познавательных и практических задач информационные технологии.

В связи с новыми тенденциями в системе образования меняется и роль учителя, задача которого теперь – создать среду для развития интеллектуальных и творческих способностей школьника. Информационные ресурсы – инструмент, который позволит это сделать.

Не секрет, что преподавание литературы становится сложной задачей по ряду объективных причин. Свою роль как учителя я вижу в создании и сохранении интереса учащихся к нашему великому литературному наследию. Использование компьютера, Интернета, интерактивной доски позволяет мне выйти за рамки традиционного урока, продемонстрировать межпредметные связи (интеграция), дать возможность учащимся планировать, организовывать индивидуальную и коллективную деятельность при подготовке к мультимедийным выступлениям, самостоятельно искать и перерабатывать информацию.

Несомненно, что уроки с использованием информационных ресурсов требуют большой подготовительной работы, но эти же уроки  дают положительный образовательный результат. Привлекая учащихся к подготовке урока, мы как бы делегируем им свои полномочия, тем самым делая их не посторонними наблюдателями, а непосредственными участниками образовательного процесса. Возрастает ответственность ребенка за происходящее. Видя результат своей деятельности, одобрение учителя, сверстников, он стремится продолжить процесс самосовершенствования. А задача учителя – помочь, направить.

Большой интерес вызвал у учащихся 11 классов интегрированный урок  на тему «Футуризм – одно из основных европейских авангардистских течений начала XX века».  

Цель урока – создать целостное восприятие футуризма как течения, которое сформировало не только ряд выдающихся поэтов, но и художников. Урок строился на индивидуальных сообщениях учащихся, которые при подготовке к уроку использовали Интернет-ресурсы. Информация сопровождалась демонстрацией портретов, фотографий В. Маяковского, Б. Пастернака, В. Хлебникова, И.Северянина. Перед глазами ребят предстали  полотна К. Малевича, П. Филонова, В. Кандинского. 

Полученная информация позволила  создать целостное представление  о футуризме как течении не только в литературе, но и в живописи.

Следующей благодатной темой для использования информационных ресурсов стала «Темы, проблемы, образы в поэзии периода «оттепели». Эта тема являлась обзорной и давала возможность учащимся самостоятельно подходить к форме подачи информации. Одна группа ребят приготовила презентацию слайдов, на которых были отражены основные вехи жизни и творчества поэта; другая – использовала мультимедийную презентацию, которая позволила услышать голоса В. Высоцкого, А. Галича Б. Окуджавы и песни в их исполнении, увидеть  Беллу Ахмадулину, которая говорит о себе и о своем времени, читает стихи. Здесь же фрагменты из спектакля «Юнона и Авось», где звучат слова А. Вознесенского.

И вот поэзия, которая, казалось бы, от них далека, и люди, которые жили в прошлом веке, а в нынешнем – единицы, становятся  близкими, понятными, песни хочется слушать, стихи – читать.

Экранизация пьесы А. Вампилова «Старший сын» на DVD, фрагменты которой были представлены на уроке по творчеству драматурга, позволила решить несколько проблем, связанных с преподаванием литературы: привлечь внимание к творчеству писателя тех ребят, которые, к сожалению, не хотят читать; посредством прекрасной игры Е. Леонова, М. Боярского, Н. Карачинцева и других актеров погрузить ребят в мир нравственных проблем, которые обозначает писатель в пьесе, но в силу специфики жанра, не может передать. 

 Фрагменты из фильма вызвали у ребят большой интерес, вовлекли в процесс обсуждения даже тех, кто не читал произведение, позволили уйти от привычной подачи информации.

 Использование информационных ресурсов позволяет мне не только поддерживать познавательный интерес учащихся, развивать творческие способности, но и повышать качество знаний.

В период с 2009-2010 10«А» – 39%; 11«А» – 54%; 10«Б» – 45%; 11«Б» – 65%. А при сдаче ЕГЭ по литературе количество баллов превысило 70.
Бирюкова Наталья Владимировна 

Щербовских Людмила Александровна

Доронина Эльмира Мухамедовна,

МОУ СШ №93

МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ СТИХОСЛОЖЕНИЯ

При изучении лирики и стихосложения на уроках литературы, мы  сталкиваемся с рядом проблем. Одна из них заключается в отсутствии системности введения теоретического материала по основам стиховедения. Другая проблема в том, что в начальной школе этот раздел литературы совсем не затрагивается. Отдельные вопросы по теории стихосложения рассматриваются в 5 и 6 классах. Недостаточная разработанность вопроса о восприятии учащимися теории литературы, а значит, и теории стиха – ещё одна методическая проблема. И как прямое следствие всего сказанного – «поэтическая глухота» учащихся. 

Учащиеся не слышат ритм стиха, не чувствуют природы произведения, невыразительно читают стихи, не умеют находить тропы и не придают им значения. Поэтому раздел «Мастерская стихосложения» – очень нужный, важный, трудный, но необходимый для учащихся.

Раздел «Стихосложение» мы предлагаем проводить систематически на уроках литературы, чтобы пробудить и взрастить в ребёнке чувство прекрасного и радости бытия, подготовить детей к встрече с творчеством великих поэтов, научить их сопереживать и размышлять. На таких уроках ребята учатся видеть отличия между обычной разговорной речью, эпосом и поэтической речью.

Проводя уроки поэзии, через анализ стихотворения, мы стремимся пробудить интерес не только к творчеству, но и к личности поэта – человека с необычным взглядом на мир, наделённого особым художественным даром.

Главная задача всех уроков поэзии – научить школьников понимать поэтическую речь, воспитывать в детях эмоциональную восприимчивость. Ведь понимание стихов – есть тоже вдохновенная догадка, которая даёт возможность прикоснуться к поэтическим образам.

Поэзия помогает взрастить зародившиеся у детей чувства прекрасного, утвердить самые высокие представления о жизни – жизни нравственной, умственной, гражданской. Самые обыденные слова в поэзии начинают сверкать, звенеть, благоухать.

Мастер-класс урока, который мы хотим предложить,  разработан и дан в системе развивающего обучения, нравственно-личностно ориентирован. В нём велик удельный вес стимулятивно-мотивационных форм и методов. 

Отбор поэтических произведений произведён тщательно и целенаправленно. Все они соответствуют возрастным особенностям учащихся, отличаются качествами, необходимыми для формирования творческой личности, богатством языкового материала, совершенствуют культуру речи, расширяют словарный запас детей и обогащают его. Одним из важнейших принципов работы является активное сотворчество учащихся. 

Работа над стихом стимулирует: 

· развитие мышления; 

· обогащает и совершенствует речь; 

· развивает воображение; 

· рождает вдохновение. 

Жилина Ирина Валентиновна

Григорьева Ирина Павловна

МОУ лицей №51

АКТИВИЗАЦИЯ МЫСЛИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРЫ

Субъект есть мыслящее существо; 

объект – мыслимый предмет.

В.Г.Белинский

«Как же далеки они друг от друга: субъект (современный ученик) и объект его изучения (русская литература)!» Согласитесь, подобные мысли нередки в рассуждениях о проблемах преподавания литературы в современной школе. Мы озабочены тем, чтобы духовное наследие активно использовалось в становлении человека, и сетуем на содержание программ по литературе, которое должно быть одновременно и посильным, и значимым, ведь цель наших уроков не только интеллектуальное, но и эмоциональное освоение материала.

Если принять за аксиому положение, что урок – открытие, осмысление, урок – часть жизни ученика и что высшая ценность урока – человек, не составляет труда определить цели главной составной части образовательного процесса: активизация мыслительной деятельности учащихся, развитие их творческих способностей, гуманизация урока, установление атмосферы доверия, уважения, сотрудничества.

Одним из критериев эффективности современного урока литературы является показатель активной мыслительной деятельности каждого ученика в течение каждого урока. По утверждению психологов (ни для кого это не секрет), лишь ¼ часть учащихся на уроке внимательны, восприимчивы, работоспособны; 50% – малоактивны; примерно ¼ присутствующих «присутствуют» в прямом смысле этого слова.   Педиатры утверждают: каждый из обучающихся в общеобразовательном учреждении способен усвоить образовательные программы, а значит, причины безразличия детей на уроках – в методах и приёмах работы учителя.

Итак, в центре любых 45 минут литературы – ученик, которому предполагается быть активным. Подборка методов и приёмов, предлагаемая Вашему вниманию, способствует стимулированию ученика к мыслительной деятельности на каждом этапе урока. 

1. Мобилизующее начало урока: разминка (поэтическая, хронологическая, терминологическая, персональная), «пятиминутки поэзии».

2. Проверка домашнего задания: метод «обратной связи», «рассказ с продолжением», РR – ход.                                                                           
3. Знакомство с новым материалом: ассоциативное чтение, «век нынешний, век минувший» (работа со сносками).

4. Закрепление, обобщение материала: устное рассуждение «по цепочке», ведение тетради – копилки.
Известно, что наибольшей силой стимулирования обладают формы противоречий, парадоксов. Эпиграфом  к урокам – парадоксам, о которых идёт речь в данной статье, могут служить слова А.А.Ахматовой: «А в книгах я последнюю страницу всегда любила больше всех других».

Роль оценивания работы ученика во время урока как средства активизации трудно переоценить. Несвоевременное оценивание снижает уровень восприимчивости результатов. Увидеть реальную картину активности  каждого ребёнка на каждом уроке литературы с учётом количества и качества ответов позволяет система  «ученик – учитель – консультант».
Публичность – веский стимул повышения мыслительной активности. Общественные смотры знаний (ОСЗ) – наглядное тому подтверждение.  Информация о перечне заданий, возможность систематизировать материал, подготовка по индивидуальным программам дают шанс раскрыться самым пассивным ученикам.

Предлагаемые Вашему вниманию приёмы активизации мыслительных процессов позволяют «сблизить», говоря словами критика, «мыслящее» (учеников) и «мыслимое» (литературу).   

