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Современный этап развития филологического образования характеризуется новыми подходами к определению цели обучения. Как указано в Концепции структуры и содержания предметной области «Филология», филологическое образование нацелено на формирование определенных компетенций. Эта тенденция филологического образования определилась и в ССУЗах в связи с введением стандартов нового поколения  (далее ФГОС). Прочно вошло в обиход и получило право гражданства понятие «компетенция». Это понятие  было введено в научный обиход в 60-е годы 20 века американским лингвистом Ноамом  Хомским, предпринявшим одну из первых попыток определения понятия «владение языком». Введение этого понятия в лингводидактику не случайно, оно в русле компетентностного подхода, признанного сегодня одним из оснований произошедшей в первое десятилетие модернизации Российского образования. В основу обновленного содержания образования положены «ключевые компетенции», которые рассматриваются как конкретизированные цели образования. 
Как сегодня определяется понятие «ключевая компетенция»? Ключевая компетенция, по определению С. В. Степанова, может быть определена как совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), которая является заданной (обязательной, необходимой) для качественной, продуктивной деятельности в определенной сфере. Применительно к  студентам  ССУЗа – это такие функциональные умения, которые помогут им в выполнении настоящих и будущих социальных ролей («абитуриент», «студент», «субъект общения», «гражданин», «потребитель», «специалист» и др.). Социальные роли, которые будут играть выпускники педагогического колледжа, весьма ответственны. Это учитель начальных классов, воспитатель детского сада, социальный педагог, специалист по дополнительному образованию. Эти специальности весьма важны в современном обществе. От выпускника педагогического колледжа требуется знание языка, свободное владение речью, способность установить свободное и эффективное коммуницирование.

Введение понятия «компетенция» в методику преподавания русского языка в педагогическом колледже связано с поисками более точного ответа на вопрос «Как студент владеет языком?»

Под компетенцией в аспекте изучения русского языка в современной методике понимается совокупность знаний, умений и навыков в области русского языка, которые формируются в процессе обучения и которые обеспечивают овладение языком, служат развитию личности студента, а следовательно,  и будущего специалиста. В педагогическом словаре под редакцией  мы находим более широкое в смысловом плане  определение. Компетенция – возможность установления субъектом деятельности связи между знанием и ситуацией, или  способность найти, обнаружить ориентировочную основу действий, процедуру, необходимую для разрешения проблемы в конкретной ситуации. Таким пространством для деятельности является, безусловно, речь.

 В теории и практике русского языка выделяются следующие ведущие компетенции: языковая, лингвистическая, коммуникативная, культурологическая. 
Языковая (лингвистическая) компетенция предусматривает знание самого языка, его норм, соответствующих языковым уровням. Сформированность языковой компетенции проявляется также в способности  образовывать и употреблять  слова различных частей речи, их формы, синтаксические структуры в соответствии с нормами литературного языка, в конечном счёте, в способности использовать богатство языка для организации успешной речевой деятельности. 
 В учреждениях системы СПО осуществляется преподавание русского языка как родного для большинства студентов, а в преподавании языка как родного и как неродного формирование языковой компетенции занимает неодинаковое место. Известно, что уже в 5-6 лет родной речью дети практически владеют. Освоение же русского языка как системы происходит в основной школе, и в учреждения среднего профессионального образования молодые люди приходят уже владеющими основными категориями языка как системы. Поэтому, говоря о преподавании русского языка в педагогическом колледже, мы имеем в виду не формирование, а совершенствование языковой компетенции. Эти задачи традиционно решаются на занятиях по таким дисциплинам, как «Русский язык», «Русский язык и культура речи», а также дисциплинам профессиональных модулей. Так, например, студенты, обучающиеся по специальности 44.02.02   Преподавание в начальной школе и 44.02.05 Коррекционная педагогика в начальной школе, осваивают дисциплину «Русский язык с методикой преподавания». На занятиях по дисциплинам филологического цикла, безусловно, создаются условия для расширения   словарного запаса студентов, вводятся новые пласты лексики в активное употребление, обогащается грамматический строй речи. Большое внимание обращается на занятиях говорению, переводу внутренней речи во внешнюю. Именно в этом большинство студентов, особенно первокурсников, испытывают трудности.

Сегодня преподаватель-филолог в ССУЗе  находится в сложных условиях. С одной стороны, к нам приходит студент, практически владеющий родным русским языком, за плечами у него, как минимум, полный курс русского языка основной школы, а с другой стороны, он плохо говорит  по-русски, не умеет создавать элементарное речевое произведение, выражать свою мысль в письменной и устной форме. Причины этого различны, но одна из них очевидна – недостаточность знания самого языка и знаний о языке и речи, не совершенны умения использовать эти знания в речевой практике. Иначе говоря, недостаточно сформирована лингвистическая компетенция.

Лингвистическая компетенция предполагает знания о языке как общественном явлении и знаковой системе, его устройстве и функционировании; предусматривает  усвоение тех сведений о роли языка в жизни общества и человека, на которых воспитывается устойчивый интерес и уважение к русскому языку. Лингвистическая компетенция включает в себя и элементы истории науки о языке, о ее выдающихся представителях. Особенно большое значение лингвистическая компетенция имеет в становлении личности учителя начальных классов. Именно он становится первым источником знаний по русскому языку и учеником-первоклассником. 
Формированию лингвистической компетенции способствуют не только учебные занятия, но и научно-исследовательская работа студентов, сопровождающая весь период обучения в колледже. К таким формам научно-исследовательской деятельности студентов относится учебный проект (1 курс), курсовая работа (3 курс), выпускная квалификационная работа (4 курс). Углублению и совершенствованию лингвистических знаний способствует разработка проектов, подготовка докладов для участия в конкурсах и конференциях. Наконец, лингвистическая компетенция предполагает формирование учебно-языковых умений и навыков, которые подразделяются на три группы умений: опознавательные, классификационные, аналитические.  Без учебно-языковых умений невозможно постичь язык, а значит, сформировать языковую компетенцию. 
Вполне логично, что формы контроля на всех этапах обучения русскому языку в ССУЗе включают проверку умений и навыков лингвистического анализа текста. Итоговая аттестация студентов по дисциплинам «Русский язык и культура речи», «Русский язык с методикой преподавания», проходящая в форме экзаменов, зачетов и дифференцированных зачётов, обязательно предполагает элементы лингвистического анализа. 

Говоря о лингвистической компетенции, мы понимаем, что усвоение знаний о языке, не должно становиться самоцелью. Одна из задач развития личности студента – учить мыслить. «Многие науки, - писал К.Д. Ушинский, - обогащают только сознание дитяти, давая ему новые и новые факты: грамматика начинает развивать самосознание человека!» Она «является началом самонаблюдения человека над своей душевной жизнью…» Лингвистическая компетенция обеспечивает познавательную культуру личности студента, развитие логического мышления, памяти, воображения, овладения навыками самоанализа и самооценки.

Овладение языком предполагает не только усвоение знаний о русском языке и владение самим языковым материалом. Можно хорошо знать орфоэпические нормы, правила правописания, типы предложений, но не уметь при этом использовать эти знания адекватно реальной речевой ситуации, иначе говоря, не владеть в достаточной степени коммуникативной компетенцией.

Коммуникативная компетенция – это владение чтением, письмом, говорением и слушанием; культурой устной и письменно речи; функциональной грамотностью. Эта способность понимать чужие и порождать собственные программы речевого поведения, адекватно целям, сфере и ситуации общения. 
Использование языка как средства общения требует от говорящего знания социальных, ситуативных и контекстуальных правил, которые должен учитывать носитель языка. Почему, что, где, когда, как говорят, какое значение придается отдельным словам и выражениям в зависимости от конкретных обстоятельств — все это регулируется коммуникативной компетенцией. За этим стоит умение видеть позицию другого человека, оценивать ее, принимать или не принимать, иметь собственную точку зрения, отличать ее от чужой и защищать. От уровня коммуникативной компетентности личности во многом зависит успешность ее взаимодействия с партнерами по общению и самореализация в обществе. Преподавание русского языка в педагогическом колледже, особенно по специальностям педагогического профиля, – это формирование коммуникативной компетенции во взаимосвязи с культурологической.

Культурологическая компетенция предполагает бережное отношение к родному языку и духовно – нравственному опыту народа; осознание эстетических возможностей русского языка. 
Результатом формирования вышеуказанных компетенций должно стать языковая (филологическая) культура выпускника педагогического колледжа, которая характеризуется следующими аспектами речевого поведения: соблюдением культурно – речевых норм; функциональной грамотностью; 
умением общаться, осознавая коммуникативные задачи, с индивидуально – речевой манерой и бережным отношением к языку.  
Вся работа преподавателей-филологов в педагогическом колледже направлена на формирование такой личности студентов. По поводу необходимости обучать студентов языку и совершенствовать речь выдающийся лингвист и методист ХХ века В. И. Чернышев писал: «Люди, которые плохо владеют речью, имеют некоторое право упрекнуть свое учебное заведение за то, что оно не научило их пользоваться тем оружием, которое оказывается более всего нужным». Задача образования ХХI века, в том числе среднего профессионального, – ликвидировать этот пробел.
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