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Актуальность исследования. В настоящее время остаётся актуальная проблема самостоятельного успешного усвоения учащимися новых знаний и умений. Большие возможности для этого предоставляет освоение универсальных ученых действий (УУД). В широком значении "универсальные учебные действия" – саморазвитие и самосовершенствование путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 
Цель исследования: формирование коммуникативных УУД у младших школьников с помощью проектной деятельности на уроках изобразительной деятельности.

Научная значимость исследования заключается в уточнении научных понятий формирование коммуникативных УУД и поиска пути их формирования посредством проектной деятельности на уроках изобразительного искусства.
В первом параграфе я рассматривала: Психолого-педагогические аспекты формирования коммуникативных УУД у младших школьников посредством проектной деятельности на уроках изобразительного искусства. В который входят:
1.1  Проблема формирования коммуникативных УУД у младших школьников в психолого-педагогической литературе.
В данном разделе я изучила следующие термины:
Универсальность - обладание разными знаниями, навыками; разносторонность. Учёба — совокупность организованных мероприятий, направленных на получение знаний, умений, приобретение опыта. Действие – это процесс, мотив и цель которого не совпадают. Коммуникативные универсальные учебные действия – обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнера по общению или деятельности, умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми. Разрешение конфликтов – выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешение конфликта, принятие решения и его реализация. Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение целей, функций участников, способов взаимодействия. Постановка вопросов – инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.
1.2. Специфика изобразительного искусства в начальных классах на современном этапе образования в педагогической литературе.
В данном разделе я изучала основные задачи программы:
- формировать у учащихся нравственно-эстетической отзывчивости на прекрасное и безобразное в жизни и в искусстве;

- формировать художественно-творческую активность;

- овладеть образным языком изобразительного искусства посредством формирования художественных знаний, умений и навыков.

- Учить детей находить прекрасное в окружающей действительности и вносить прекрасное в свою жизнь;

- Не заставлять детей трудиться, а увлечь трудом.

А так же содержание предмета определяется здесь общими темами для определённого года обучения, или определённой четверти. Например:

I класс. Искусство видеть. Ты и мир вокруг тебя.

II класс. Ты и искусство.

III класс. Искусство вокруг нас.

IV класс. Каждый народ — художник и т. д. 
1.3. Технологические подходы проведения уроков изобразительного искусства по формированию коммуникативных УУД у младших школьников
В данном разделе я изучила следующие термины:

Метод проектов – это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться практическим результатом, ощутимым и применимым в реальной практической деятельности
Требования к учебному проекту:

- Необходимо наличие социально значимой задачи (проблемы) – исследовательской, информационной, практической. 

- Выполнение проекта начинается с планирования действий по разрешению проблемы, иными словами – с проектирования самого проекта, в частности – с определения вида продукта и формы презентации. 
И провела 8 уроков:

1. Тема урока «Дорисуй чужой рисунок». Цель - формирование у учащихся умения учитывать чужие мнение. 

2. Тема урока «Правила этикета». Цель - формирование у учащихся умения планировать совместную деятельность с другими учащимися.
3. Тема урока «Совместный рисунок». Цель – формирование у учащихся умения предотвращать конфликты. 

4. Тема урока «Зоопарк невиданных зверей». Цель – формирование у учащихся умения приходить к компромиссу.
5. Тема урока «Открытки-сюрпризы». Цель – формирование у учащихся умения ставить себя на место другого человека.
6. Тема урока «Четыре времени года». Цель – формирование у учащихся умения планировать совместную деятельность с другими учащимися.
А также применила задачи:

1. развить интерес к проектной деятельности, обучить работе в группе и индивидуально по плану проекта;

2. развивать творческие способности, трудовые навыки;

3. воспитывать любовь к природе.

И при проведении занятий по изобразительному искусству с проектной деятельностью, у младших школьников формируются коммуникативные УУД:

- умение планировать способы взаимодействия участников;

- умение учитывать позицию собеседника;

- умение формулировать свое мнение и позицию;
Во втором параграфе я рассмотрела Практико-ориентированное исследование формирования коммуникативных УУД у младших школьников посредством проектной деятельности на уроках изобразительного искусства. В который входят:
2.1. Методика практико-ориентированного исследования формирования коммуникативных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности
В данном разделе я рассмотрела задачи практической части исследования.
И были определены критерии формирования коммуникативных УУД на уроках изобразительного искусства:

1. умение планировать способы взаимодействия участников;

2. умение учитывать позицию собеседника;

3. умение формулировать свое мнение и позицию;

А также составила таблицу по показателям уровней формирования коммуникативных УУД у младших школьников на уроках изобразительного искусства.
2.2. Выявление уровня сформированности коммуникативных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности
В данном разделе я рассмотрела цель констатирующего этапа практико-ориентированного исследования: выявление уровня сформированности коммуникативных УУД средствами изобразительной деятельности.

Исследование проводилось на базе МБУ «№ 75» г.о.Тольятти. В исследовании принимали участие 1 «Д» класс в количестве 20 учащихся.  

На данном этапе исследования было проведено наблюдение за учащимися на уроках изобразительного искусства. Наблюдение осуществлялось в следующих направлениях: насколько активны дети на уроках изобразительного искусства, сколько детей чаще всего отвечает, как дети справляются с заданиями. В ходе наблюдения были получены следующие результаты: был определен средний результат наблюдения за учащимися: на высоком уровне из 20 учащихся находятся 55%, на среднем - 30%, на низком – 15 %. 

3. Проектирование комплекса уроков по изобразительному искусству по формированию коммуникативных УУД у младших школьников.
В данном разделе я составила таблицу планирования комплекса заданий на уроках искусства по развитию коммуникативных УУД у младших школьников. И представила комплекс заданий по развитию воображения у младших школьников: 

1. «Дорисуй чужой рисунок».

2. «Правила этикета».

3. «Совместный рисунок». 

4. «Зоопарк невиданных зверей.

5. «Открытки-сюрпризы». 

6. «Четыре времени года».
Заключение

Вопрос развития коммуникативных УУД у младших школьников на современном этапе развития социальных отношений является актуальным. 

В первой главе курсовой работы на основе психолого-педагогической и методической литературы по проблеме выявления уровня сформированности коммуникативных УУД у младших школьников осуществлен анализ проблемы выявления уровня сформированности коммуникативных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности. В процессе исследования были изучены теоретические основы процесса выявления уровня сформированности коммуникативных УУД таких психологов и педагогов, как А.Г. Асмолов и Г.В. Бурменскаяи др. В процессе изучения научной литературы было осуществлено уточнение смысла таких понятий, как «проектная деятельность», «коммуникативные УУД», «изобразительное искусство»; особенности коммуникативных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности; показано своеобразие подходов к рассматриваемой проблеме, сформулированы основополагающие характеристики изучаемого явления. 

Вторая глава посвящена практическому изучению поставленной проблемы выявления уровня сформированности коммуникативных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности. Практическая часть исследования включала  разработку показателей и критериев определения уровня сформированности коммуникативных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности, проведение диагностики сформированности коммуникативных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности,  проектирование уроков изобразительного искусства  по выявлению уровня сформированности коммуникативных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности.
В исследовании принимали участие учащиеся 1 «Д» класса МБУ «Школа №75» г.о.Тольятти в количестве 20 человек. 

Был проведен констатирующий этап практического исследования, который состоял из трех этапов: наблюдение, анкетирование, проектирование.
На основе проведенных измерений был получен средний результат развития коммуникативных УУД у младших школьников на период констатирующего измерения, который показал, что на высоком уровне находятся 55% учащихся класса, на среднем уровне находятся 30%, на низком уровне - 15% учащихся.
На основе полученных результатов констатирующего этапа исследования было осуществлено проектирование комплекса уроков изобразительного искусства, направленного на выявление уровня коммуникативных УУД.

Таким образом, цель исследования  была достигнута, гипотеза нашла свое подтверждение.

Тема исследования, направленная на выявление уровня коммуникативных УУД у младших школьников на уроках изобразительного искусства, является актуальной и требует дальнейшего изучения.
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