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Приглашаю к обсуждению:  Психолого-педагогические особенности воспитания культуры социального поведения младших школьников

 Воспитание как целенаправленный процесс культуроёмкого развития личности представляет собой систему взаимосвязанных и взаимозависимых элементов, определяющее влияние на выбор которых оказывает личность воспитанника. Именно уровень актуального развития ребёнка в данный конкретный период времени является первопричиной определения цели, а затем и содержания, форм, методов, средств воспитания, на отбор которых в определённой степени оказывает влияние уровень профессионализма педагога.
Воспитание осуществляется через воспитательный процесс - целенаправленный процесс взаимодействия: индивид - индивид, индивид - группа, индивид - коллектив. Этот процесс организуется и осуществляется в различных социальных институтах: семье, воспитательных (детский дом, интернат), образовательных (школа, гимназия, лицей), профессионально - образовательных (колледж, профессиональное, художественное, музыкальное, медицинское училище) учреждениях, высших учебных заведениях, секциях, клубах, музеях, театрах, детских объединениях и организациях.
Внутренние духовные качества, которым руководствуется человек, этические нормы; правила поведения, определяемые этими качествами – это одно понятие, нравственность.
Основная задача нравственного воспитания состоит в том, чтобы социально необходимые требования общества превратить в высокие нравственные внутренние стимулы каждого ребёнка, такие, как долг, честь, совесть, достоинство.
Нравственное формирование человека начинается с рождения. В дошкольном возрасте у детей формируются первоначальные нравственные чувства и представления, элементарные навыки нравственного поведения. В школе эта работа продолжает проводиться систематически и целенаправленно под руководством учителей. Приобретённые ребёнком в дошкольном возрасте формы поведения и отношений с взрослыми и сверстниками, нравственные знания и чувства являются тем фундаментом, на котором в начальных классах происходит развитие новых форм нравственных отношений, поведения, чувств и сознания.
Перед педагогом стоит серьёзная задача: найти такие пути и средства, которые помогут решить конкретные вопросы идейно-нравственного и всестороннего развития личности  младшего школьника. Конкретные способы совместной деятельности учителя и учеников, направленные на решение воспитательной задачи, получили название методов воспитания.
Метод – это система алгоритмизованных логических действий, которые обеспечивают достижение намеченной цели. Рассмотрим  более подробно методы формирования сознания личности:

· рассказ – сообщение о поступке, поучительной истории с целью пополнения знания воспитанников о нормах и правилах поведения, об опыте поведения людей в различных ситуациях и вызвать стремление следовать хорошему и избегать недостойного;
· беседа – обсуждение в вопросно-ответной форме поступков, фактов, событий, этических, эстетических норм, теорий; 
· диспут и лекция используются в работе со старшеклассниками.
Представление ребенка о нравственности имеют реалистический характер и в этом способствуют основные функции методов формирования сознания: 

· усвоение учащимися знаний о правилах и нормах поведения; 

· усвоение вообще знаний этических, эстетических, экологических, политических и других с целью убеждения их в правильности одних отношений людей к объектам реальности  и неправильности других
Нравственный мир младшего школьника сложен, изменчив, находится в развитии. Задача учителя состоит в том, чтобы постоянно следить за нравственным ростом младшего школьника, используя методы формирования сознания личности, улавливать возможные отклонения от нормального нравственного развития. Знания возрастные особенности детей младшего школьного, цель и основные задачи нравственного воспитания, учитель способствует регуляции отношений детей в их практической деятельности. Оценка хода и результата любой деятельности младших школьников обязательно должна включать в себя и нравственную оценку отношений, которые проявились между детьми в процессе этой деятельности.  
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