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Современный этап развития общества диктует новые задачи в сфере образования. Характерная черта развития образования сегодня – переход к развивающему образовательному процессу. В «Национальной доктрине образования в Российской Федерации» подчеркивается, что одно из важных условий повышения качества образования – разностороннее и своевременное развитие детей, способствующее самореализации личности. Развивающее образование усиливает роль психологического сопровождения образовательного процесса.

Исследования психологов и дидактов показывают, что уровень развития познавательных способностей во многом определяет успешность обучения учащихся. Иногда к появлению трудностей в обучении приводит недостаточное развитие даже отдельных способностей (например, памяти) или отдельных способностей одной модальности (например, слуховой памяти).

Практика показывает, что, если не будет оказана своевременная квалифицированная помощь ученику с затруднениями в обучении, связанными с особенностями познавательных способностей, эти трудности могут годами затруднять формирование учебной деятельности, негативно влияя на развитие мотивации и способностей ребенка.

Важное значение приобретает эта проблема в начале школьного обучения, когда:

· познание становится ведущей деятельностью в развитии ребенка;

· в зависимости от уровня и качества развития познавательных способностей формируется учебная деятельность ребенка;

· начинает складываться индивидуальный стиль познавательной деятельности.
Большинство учебно-методических комплектов для начальной школы, существующих сегодня, ставят своей первоочередной целью развитие способностей детей, а не только формирование знаний, умений и навыков. Однако развивающие задания, включаемые дидактами в программы, имеют определенные ограничения в плане развития познавательных способностей. Так, большинство из них имеют преимущественно зрительную форму предъявления материала, что затрудняет процесс обучения детей, для которых ведущими являются слуховые способности.
Человек постигает мир, прежде всего используя то ощущение (модальность), которое у него преимущественно развито. Если это зрительное ощущение (зрительная модальность), то мир постигается через визуальные образы, если слуховая – через слуховые образы; есть люди, постигающие мир через ощущения, запахи, вкусы. Каждый педагог сталкивается иногда с такими трудностями школьного обучения, которые не зависят от уровня интеллектуального развития ученика, готовности к школьному обучению, степени овладения знаниями, умениями и навыками. В процессе обучения обязательно должно происходить развитие способностей различных модальностей.
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