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        В последние годы в российском обществе широко обсуждается вопрос о необходимости реформирования системы образования в направлении усиления национального компонента.   Национальная школа не мыслима без преподавания на родном языке, так как родной язык – важнейшее достояние народа,  главное условие для существования этноса,     средство познания своей истории,  вековых обычаев и традиций.  Важно подчеркнуть и то, что бережное отношение к родным языкам, их гармоничное развитие - залог духовного роста и единения всех живущих в России народов. 

Как известно, языки "умирают" из-за большого числа социальных проблем: когда происходит перестройка всего жизненного уклада, когда кочевые племена переводят жить в поселки, когда разрушаются их традиционные виды хозяйствования – оленеводство, рыболовство, морской промысел. В данной связи поддержка государством оленеводства и других отраслей традиционного хозяйства народов Севера – это одна из основных и необходимых мер и для сохранения их языков.  Ещё одним фактором сохранения языка является школа.  Школьное образование - одна из важных сфер, где функционирование родных языков   в качестве языков обучения является решающем фактором возрождения и дальнейшего функционального развития национальных языков, национальных культур, в конечном итоге – самосохранения коренных народов.
   В условиях поликультурного пространства ЯНАО ненецкий язык и язык ханты  используются главным образом в быту, селькупский язык  находятся на грани исчезновения. Языки малочисленных народов Севера лишены возможности полноценно функционировать. Становится все меньше их носителей, и, что  вызывает особое беспокойство, среди молодого поколения представителей титульных народов.  В советское время, следуя требованиям всеобуча, для всех аборигенных народов Крайнего Севера   действовало одно правило, когда  обучение детей в школах-интернатах происходило  с отрывом от естественной среды обитания.  В результате ослабевали родственные связи, не передавались от старших к младшим выработанные веками знания, навыки, происходило старение трудового населения тундры,  маргинализация  городов. Подрастая, дети предпочитали оставаться в  поселках. Не найдя применения своих сил, оказавшись   между двух цивилизаций, немногие находили себя.Одним из печальных итогов прошлого является  даже не то, что многие плохо знают родной язык. У значительной  части  населения сформировался   определенный   национальный нигилизм по отношению к родному языку. Родители считают, что незачем забивать голову ребенка родным языком, так как   в будущем он просто не понадобиться. 

На  данный момент в ЯНАО право детей коренных малочисленных народов Севера, в том числе ведущих традиционный образ жизни, на получение образования по-прежнему в большей степени реализуется в 24 школах-интернатах и шести пришкольных интернатов, в которых обучается более 9000 детей коренных малочисленных народов Севера (свыше 80% от их общего числа). Нет секрета в том, что  система интернатов нуждается в реформировании так какимеет ряд недостатков (отрыв ребенка от привычной обстановки, большие финансовые затраты на доставку детей из стойбищ в школы-интернаты, невозможность в полной мере удовлетворить этнокультурные потребности коренных народов и др.). Одной из альтернативных форм организации образовательного процесса коренных народов Севера должна стать кочевая школа, которая внесёт свой позитивный вклад в обеспечение общедоступности образования, и, безусловно, будет содействовать сохранению родного языка, своего рода, кода  национальной культуры. Ни один из языков народностей России не является языком обучения в школах.   В кочевой же школе  уроки ведутся на родном языке, что можно назвать большим подспорьем в деле сохранения языка и  национальной культуры. Такие школы, максимально приближенные к естественной среде обитания северного человека,  призваны играть большую роль в обучении и воспитании, приобщению детей оленеводов и охотников к традиционным занятиям, родной культуре, к родному языку, в итоге содействовать укреплению семьи  как главного звена системы сохранения среды функционирования языка. В дальнейшем ребенок должен получать полноценный доступ ко всем достижениям мировой культуры, что сделать в малокомплектной стойбищной школе не представляется возможным.  

Без преподавания языка кочевая школа теряет свою основную функцию сохранения национальной самобытности. Моноэтнический состав обучающихся позволяет реализовать концепцию национального образования в полной мере и строить обучение и воспитание при повышении воспитательной роли произведений устного народного творчества, обычаев, игр, праздников.   Близость к природе и национальным традициям позволяет рано знакомить детей с народными промыслами,   воспитывать их в духе любви к природе и родному краю, экологизировать образовательный процесс. Поэтому необходима специальная подготовка педагогических кадров широкого профиля по индивидуальному образовательному плану профессионального образования, что, возможно, потребует внесения корректировок в федеральные государственные образовательные стандарты. Подготовка таких специалистов должна способствовать оптимизации учебно-воспитательного процесса, квалифицированно расширяя потенциальные возможности одного учителя вместо двух-трех учителей и воспитателей.  В настоящее время кочевые школы на Ямале переживают возрождение в условиях инновационного развития педагогической теории и уникальной образовательной практики. Так, в системе образования ЯНАО открыта окружная экспериментальная площадка по отработке модели  школы-детского сада (фактория Лаборовая, Приуральский район). В эксперименте участвует Ямальский многопрофильный колледж (г. Салехард) и базовое образовательное учреждение Аксарковская школа-интернат среднего (полного) общего образования. Большое участие в эксперименте принимает этнопедагог, известная ненецкая писательница, А.П.Неркаги, для которой сохранение и развитие родного языка является делом всей жизни.   Направлениями деятельности экспериментальной площадки определены поиск и проверка нового содержания методов и форм воспитания и обучения, формирование оптимального варианта учебного плана, разработка методики преподавания дисциплин, в том числе родного языка, с учетом этнопсихологии и этнопедагогики каждого народа Севера. 
Содержанием проекта «Модель подготовки педагогических кадров для работы с детьми коренных малочисленных народов Севера в условиях кочевой школы»стало формирование основных компетенций специалиста, учителя кочевой малокомплектной школы. Среди них осуществление профессиональной деятельности с учетом  особенностей  этнополикультурного обучения и речевых коммуникаций обучаемых детей, умение оказывать первую медицинскую помощь в экстремальных условиях  обучения в кочевой школе, организовывать  собственную  деятельность по  социализации  детей, ведущих с родителями кочевой образ жизни. Будущие учителя кочевой школы   должны научиться работать вахтовым методом обучения при малой наполняемости классов, разновозрастном составе учащихся, вариативности учебного графика, что вызвано спецификой традиционного хозяйствования,  использовать дистанционные формы обучения и т.д. С учетом данных требований  в ГБПОУ   ЯНАО «Ямальский многопрофильный колледж» разработан учебный план подготовки  по специальности «Учитель начальных классов», рассчитанный на четыре года обучения в очной и заочной формах,  включает дисциплины «Этнология», «Родной язык и литература», «Педагогика», «Методика преподавания в начальных классах», «Оказание первой медицинской помощи в экстремальных условиях»,  «Основы этнотуризма» и другие, освоение которых направлено на формирование умений  выпускника разрабатывать  содержание преподавания школьных предметов с учетом специфики  этнопедагогики и этнопсихологии народов Крайнего Севера.В процессе обучения выпускники должны освоить методику формированияиндивидуальных образовательных маршрутов учащихся в условиях кочевого образования, овладеть  технологиями  индивидуального тьюторства, уметь  разрабатывать  учебно-методические комплексы, в том числе, на родном языке, по учебным предметам с учётом  достижения цели и планируемых результатов освоения  основных образовательных  программ  начального образования этнокультурной направленности. Будущий учитель кочевой школы должен научиться вырабатывать  представления о способах сохранения и поддержания здоровья и здорового образа жизни воспитанников, формировать их стремления к обучению навыкам профессий оленевода, охотника и рыбака, хозяйки чума, развитие умений национального шитья и прикладного искусства.  В процессе обучения выпускник  должен освоить  методику воспитания межэтнической толерантности,  основы организации работы с родителями своих воспитанников с учётом особенностей  традиционного семейного воспитания, сложившегося в условиях кочевья.В тоже  время, необходимо сформировать убеждениеу будущего учителяне допустить    изолированности, этнической замкнутости, оторванности таких учреждений как кочевая школа от достижений ассимилированной культуры всех народов многонациональной России, что может снизить развитие коммуникативных навыков ребенка, его адаптацию к существованию в сложном современном мире. То есть перед педагогическим коллективом колледжа стоят непростые задачи.
Учитель в кочевой школе больше чем учитель. Это учитель -универсал.  С учетом опыта  реализации проекта на базе ГБПОУ  ЯНАО «Ямальский многопрофильный колледж» в дальнейшем планируется подготовка специалистов, сочетающих квалификации учителя начальных классов– воспитателя детского сада,  воспитателя детского сада–педагога дополнительного образования, учителя начальных классов–мастера по прикладному искусству, воспитателя детского сада–парамедика. Особое внимание уделяется  разработке проекта учебного плана подготовки специальности «Учитель начальных классов–учитель родного языка». Перспективой развития проекта может стать подготовка педагогических кадров, совмещающих навыки широкого профиля, таких как учитель кочевой школы, воспитатель детского сада, разъездной фельдшер, менеджер этнотуризма и другие специализации, необходимые для работы в условиях кочевья Ямала.  
На данный момент представленный проект активно реализуется. Закуплены компьютерная техника, средства связи, расходные материалы, учебно-методическая литература.  Студентами первого набора являются представители национальных общин, проживающие в условиях кочевья. Их обучение в заочном режиме осуществлялось через дистанционную форму обучения, выезд мобильной группы преподавателей на факторию Лаборовая, где проводились сессионные мероприятия, максимально приближенные к местам проживания студентов, а также выезд обучающихся на сессию,проводимую в стационарном режиме на базе колледжа.  С 2012 года в ЯНАО осуществляется целевая подготовка специалиста - учителя начальных классов кочевой школы на очном отделении колледжа на основе применения практико-ориентированных технологий. 
В  2011-2013 гг. состоялись семинары  участников проекта, по темам  «Этнопедагогика как фактор социального развития личности и ее место в образовательном процессе школ ЯНАО», «Разработка учебно-методических комплексов с учетом национальных особенностей коренных малочисленных народов Севера», «Подготовка тьюторов к работе детьми в условиях кочевой школы» с учителями МОУ «Лаборовская начальная общеобразовательная школа», «Проблемы реализации проекта «Кочевое образование для детей коренных малочисленных народов Севера в системе образования Приуральского района», в которых приняли участие представители администрации ЯНАО, участники проекта, представители общественности.     В колледже создана рабочая группа педагогических и административных работников, для которых организован постоянно действующий семинар «Организация учебного процесса в рамках реализации проекта региональной инновационной площадки». Традиционные учебники, методические руководства получили компьютерную поддержку. Были разработаны специальные электронные учебники, изданы учебно-методические материалы для студентов специальности «Преподавание в начальных классах» (направление «Преподавание в начальных классах в условиях кочевой школы»), включающие задания   для самостоятельной подготовки и организации учебного процесса в дистанционном режиме, разрабатываются индивидуальные и подгрупповые образовательные траектории с использованием практико-ориентированных технологий, что позволяет в максимальной мере моделировать фрагменты будущей профессиональной деятельности.   Привлекаются к сотрудничеству коллеги из  других регионов. Проводится работа по установлению контактов с КГБОУ СПО «Таймырский колледж»  по изучению опыта подготовки специалистов педагогических специальностей для работы в условиях кочевья. Представители колледжа приняли участие в международной научно-практической конференции «Профи-2012. Традиции и инновации в подготовке специалистов для арктических регионов циркумполярного Севера» (г. Дудинка, Красноярский край), ХМАО осуществляется участие коллектива колледжа в работе международной организации «Арктический университет». 

Педагогическим коллективом колледжа уделяется большое внимание  повышению качества знания родных языков как условия межрегионального сотрудничества, что в свою очередь  способствует   повышению качества подготовки  учителя начальной школы. В 2012-2013 гг. студенты колледжа стали дипломантами и призерами межрегиональной олимпиады по краеведению и родным языкам (ханты, коми, ненецкому языку), проводимой департаментом образования ЯНАО в рамках реализации приоритетного национального  проекта «Образования». Межрегиональное сотрудничество студентов несет в себе воспитательный аспект, приобщает молодого человека к  ценностям культуры, помогает осознать себя созидателем, носителем нравственных устоев национальных традиций, молодой человек, воспитанный на лучших образцах своей национальной культуры способен к восприятию культурного разнообразия в целом. На острие сегодняшнего дня стоит проблема создания единого образовательного и  культурного пространства. В определенной степени её решению способствует организация межрегионального сотрудничества студенческой молодежи, что,  конечно, требует дополнительных финансовых вложений и объединения совместных усилий разных ведомств регионов. Любая национальная культура в условиях современного общества не может существовать изолированно от общего культурного процесса взаимного обогащения и взаимодействия, а  деятельность, направленная на процветание своей великой Родины, не может  существовать без боли за судьбу своей Малой Родины! В каких формах  возможно осуществление межрегионального сотрудничества? Для улучшения качества подготовки специалистов считаем возможным проведение межрегиональных студенческих и педагогических научно-практических конференций, обмен мобильными группами студентов, проведение стажировки преподавателей, занимающихся обучением родному языку. Кроме того, проведение семинаров обучающихся специальностей в области культуры и образования, олимпиад, фольклорных фестивалей и конкурсов,обмен творческими выездными выставками  работ участников студий декоративно-прикладного искусства, концертные поездки творческих коллективов колледжа, представляющих систему дополнительного  образования, будет содействовать пропаганде знаний в области родного языка и национальной культуры.
Обобщая вышесказанное,  необходимо отметить то, что преподавание родных языков, углубленное изучение культуры народов Крайнего Севера, в процессе подготовки специалистов в системе среднего профессионального образования,  осуществление межрегионального сотрудничества молодежиимеют большое значение в интеллектуальном и духовном развитии и формировании  культуры, как личности, так и общества в условиях поликультурной среды. Ситуация с родными языками  может служить индикатором общего социально-экономического благополучия или неблагополучия малочисленных народов Севера. Подготовка учителя кочевой школы, пропагандиста родного языка, позволит по ряду позиций улучшить обстановку по созданию благоприятной языковой ситуации для повышения статуса и расширения функций языков коренных народов ЯНАО, внесёт свой позитивный вклад   в формирование национального самосознания. От того насколько будет качественна и эффективна работа по сохранению родного языка зависит будущее не только отдельного ученика, но, возможно, и целого народа.
