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В настоящее время профессиональная школа динамично меняет свой облик, реагируя на требования профессиональных стандартов,  запросы работодателей. Достижение нового качества образования связано с идеями компетентностного подхода, в котором особую роль играет формирование профессионально значимых умений и готовности студентов эти умения применять для решения производственных задач.

Среди технологий подготовки молодых специалистов особое внимание в последнее время уделяется дуальному обучению. Оно получило мировое признание, так как является наиболее распространенной и признанной формой  подготовки кадров, которая комбинирует теоретическое обучение в учебном заведении и производственное обучение на производственном предприятии, объясняя свою актуальность в наши дни. 
В узком смысле дуальное обучение — это форма организации, реализации образовательного процесса, которая подразумевает теоретическое обучение в образовательной организации, а практическое — в организации работодателя.  

В широком смысле дуальное образование — это инфраструктурная региональная модель, обеспечивающая взаимодействие систем: прогнозирования потребностей в кадрах, профессионального образования, профессионального самоопределения, оценки профессиональных квалификаций, подготовки и повышения квалификации педагогических кадров, включая наставников на производстве. [4] 
Дуальная система образования предусматривает сочетание обучения с периодами производственной деятельности. Будущий специалист учится в двух организациях, где, по определению любителей метких фраз, догоняет двух зайцев, осваивая и теорию, и практику. С одной стороны, получает образование в образовательной организации (она дает теоретические знания), а с другой — на обучающем предприятии, где вырабатываются необходимые для данного производства компетенции. Обе организации являются партнерами по отношению друг к другу.
 Для студентов дуальное обучение — это отличный шанс рано приобрести самостоятельность и безболезненно адаптироваться к взрослой жизни. Дуальная система обеспечивает плавное вхождение в трудовую деятельность, без неизбежного для других форм обучения стресса, вызванного недостатком информации и слабой практической подготовкой. Оно позволяет не только научиться выполнять конкретные трудовые обязанности, но и развивает умение работать в коллективе, формирует профессиональную компетентность и ответственность. Дуальная модель обучения предоставляет прекрасные возможности для управления собственной карьерой. Уровень обучения в ее рамках постоянно повышается. Ни одна образовательная организация не способна дать такое знание производства изнутри, как дуальное обучение, что делает его важной ступенькой на пути к успешной карьере.

Актуальность дуального обучения.

 Как известно, дуальная система профессионального образования, получила мировое признание, это наиболее распространенная и признанная форма подготовки кадров, которая комбинирует теоретическое обучение в учебном заведении и производственное обучение на производственном предприятии.  
 
Подобное образование широко применяется на Западе. К примеру, в Германии дуальное обучение введено в строгие законодательные рамки, и осуществляется с помощью торгово-промышленных и ремесленных палат. Из 3,6 млн. предприятий страны в программе профессионального обучения задействованы 500 тыс. 
Учебная программа формируется по заказу и при участии работодателей, которые также имеют возможность распределять объем учебного материала по дисциплинам в рамках одной специальности. В роли преподавателей на производстве выступают сотрудники компании. Программа обычно рассчитана на 2,5—3 года и завершается экзаменом, который принимает комиссия из представителей предприятия, профшколы и региональных ремесленных или торгово-промышленных палат. Успешно сдавшие экзамен выпускники получают свидетельство палаты, дающее право работать по специальности. Стоит отметить, что в период учебы будущие работники получаются вполне приличную стипендию.
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Как мы видим, высокая жизнеспособность и надежность дуальной системы образования объясняется тем, что она отвечает кровным интересам всех участвующих в ней сторон — предприятий, работников, государства. Внедрение дуальной системы профессионального образования поможет повысить престиж профессий, которые осваивают студенты, подготовить рабочие кадры, соответствующие требованиям высокотехнологичных отраслей промышленности, укрепить позиции региональной экономики за счет производства конкурентоспособной продукции подготовленными кадрами, обеспечить повышение производительности труда на предприятиях-партнёрах (в долгосрочной перспективе).

Достоинства и недостатки дуального обучения.

Можно выделить следующие преимущества и недостатки дуальной модели. На основе анализа мнений студентов, обучающихся по специальности школьное образование выделены следующие преимущества и недостатки такого вида обучения:
Преимущества системы: 

· Практическая часть проводится на предприятиях, а не только в мастерских и на полигонах образовательных организаций; 

· Содержание рабочих программ согласовано между образовательной организацией и работодателями; 

· Между образовательной организацией и предприятием могут возникать и развиваться тесные отношения; 

· При трудоустройстве возможно немедленное применение приобретённых знаний; 

· Постоянное чередование обучения в образовательной организации и на предприятии способствуют лучшей мотивации и производственный процесс сильно не прерывается;

· Гарантирует ясные и однозначные описания профессии, а также унифицированный уровень подготовки. 

Недостатки дуальной системы: 

· Недостаточная готовность предприятий к обучению — вследствие этого отсутствие учебных мест на производстве; 

Трудности при реализации дуального обучения.

 При заключении соглашений о целевом обучении с учреждениями – партнёрами мы сталкиваемся с отсутствием заинтересованности предприятий в предоставлении мер социальной поддержки студентам. Ведь если студент проходит обучение на предприятии, ему необходимы средства на дорогу, питание и другие нужды. Руководители просто не знают, потребуется ли им через 2-3 года специалист с данной квалификацией, соответственно и не хотят затрачивать ресурсы на его подготовку. 

Для преодоления перечисленных затруднений на общегосударственном уровне, необходимо создавать условия для реального участия работодателей во взаимовыгодном обмене ресурсами (материально-техническими, трудовыми, интеллектуальными, учебно - методическими, информационными, правовыми и т. д.) при подготовке рабочих кадров, соответствующих требованиям высокотехнологичных производств, вовлекать работодателей в разработку профессиональных образовательных программ, разработать и внедрить экономические стимулы для предприятий, участвующих во внедрении дуальной системы обучения. 

Опыт использования дуального обучения.
В нашем колледже технология дуального обучения активно используется при обучении студентов по специальности 44.02.01 Дошкольное образование, обеспечивая эффективную практику.
 Педагогический коллектив нашего колледжа участвует в работе по организации дуального обучения студентов. В условиях модернизации образования дуальное обучение - важнейший фактор формирования личности будущего учителя. Целью работы учителей начальных классов в этом направлении является оказание помощи будущим учителям в их профессиональном становлении, создание условий для приобретения ими практических навыков, необходимых для дальнейшей педагогической деятельности, для творческой самореализации.

В рамках дуального обучения предусмотрена практика будущих учи- телей начальных классов «Первые дни ребёнка в школе». Практика в этот период - яркий по впечатлениям и очень ценный по информативности период становления педагогов. У студента формируется готовность работать с первоклассниками, развиваются компетенции в области организации адаптационного периода ребенка к школе. Таким образом, дуальное обучение является фактором формирования личности будущего учителя, общих и профессиональных компетенций выпускников колледжа. Педагогическая практика обеспечивает подготовку каждого студента к работе в начальной школе в соответствии с новым стандартом, в котором сформулировано, каким должен быть современный учитель.
Анализ результатов применения элементов дуального обучения показывает, что:
- Трудоустройство выпускников на предприятиях возрастает.

- Выпускники быстрее адаптируются в новых трудовых условиях;

- Работодатель  имеет возможность дополнить содержание обучения   специфичными проблемами для данного производства, поэтому профессиональная подготовка выпускников соответствует запросам конкретного предприятия.
На этом основании, я считаю, что дуальное обучение — эффективный путь повышения качества. Внедрение дуального обучения в  организацию современного профобразования перспективно, в  том числе и для специальностей сферы экономики и управления, так как преимущество дуальных образовательных программ очевидно. 
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