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Любите книгу, она облегчит вам жизнь, дружески поможет разобраться в пестрой и бурной путанице мыслей, чувств, событий, она научит вас уважать человека и самих себя, она окрыляет ум и сердце чувством любви к миру, к человеку.
Максим Горький

Проблема нравственного воспитания была актуальной всегда. Для разных людей в разные исторические эпохи и в разные периоды жизни на первый план выступают разные ценности и цели. В программах таких предметов как литературное чтение, изобразительное искусство, музыка, МХК, художественный труд реализуются возможности развития эмоциональной сферы личности ребенка, образного мышления, расширения кругозора детей, формирования у них основ мировоззрения и нравственных представлений. 

Понятие духовности можно трактовать по-разному: как веру в сверхъестественные силы, как высокий уровень культуры, как гуманистическую направленность человека.  Толковый словарь русского языка определяет духовность как «свойство души, состоящее в преобладании духовных, и интеллектуальных интересов над материальными интересами».

Великие мыслители по-разному определяли духовность и нравственность. Л.Н.Толстой размышлял о нравственности через своих героев. Он «предложил идею нравственной революции через свободное самоулучшение личности» 
Иван Ильин в своей книге «Путь духовного обновления» раскрывает ценности, которые способствуют духовно – нравственному совершенству личности: любовь, совесть, вера, свобода. «На что указывает нам совесть …есть нравственно – совершенное», пишет философ. Дмитрий Лихачев размышлял о категории добра как о нравственном начале в человеке. 
В современных условиях, когда государство и общество стоит перед необходимостью модернизации образования и воспитания,  духовно-нравственное воспитание становится важнейшим приоритетом государственной образовательной политики. Оно рассматривается как важнейший ресурс социокультурной модернизации российского общества, направленный на раскрытие  национальных духовных и культурно-исторических традиций, формирование и развитие у российских школьников общей системы нравственных ценностей.
Влияние на развитие духовности и воспитания нравственности у ребенка социальных институтов – семьи, школы, общества и государства. Закладываются духовные ценности в семье, на этапе раннего детства, затем усиливается влияние общества и школы. Государство воспитывает опосредованно, через все перечисленные социальные институты и другие структуры. Очень важно, чтобы ценности всех социальных институтов  были если не одни и те же, то хотя бы не противоречили друг другу. 
Эти перспективные идеи были положены в основу Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования второго поколения (далее ФГОС НОО). 
В базовых документах, сопровождающих введение ФГОС НОО,  образование рассматривается как приоритетная, ведущая  социальная деятельность посредством воспитания. 

В современной начальной школе перед учителем стоят задачи: открыть путь к сердцу и уму маленького ребёнка, воспитать полноценную личность, сформировать систему ценностей младших школьников. Понятие «ценность» применяется для обозначения предметов, явлений, категорий и идей, служащих эталоном качества и идеалом согласно общественным приоритетам определенного этапа развития культуры.  

Младший школьный возраст - наиболее благоприятный период для духовно-нравственного воспитания. Психологи установили, что этот возраст характеризуется повышенной восприимчивостью внешних влияний, верой в истинность всего, чему учат, что говорят, в безусловность и необходимость нравственных норм; он отличается бескомпромиссностью в нравственных требованиях к другим, непосредственностью в поведении. 

Задачи  духовно-нравственного воспитания детей младшего школьного возраста в процессе учебной деятельности эффективно реализуются на уроках литературного чтения. Литература как искусство слова формирует духовно-нравственные ценности человека и оказывает влияние на его мировосприятие и отношение к людям. Мы установили, что уроки литературного чтения обладают наибольшим потенциалом в реализации этой задачи.
Духовно-нравственное воспитание на уроках литературного чтения строится, на наш взгляд, на материале лучших образцов художественной литературы.

Художественная литература представляет собой одно из важнейших средств нравственного воспитания, расширяет жизненный опыт ребенка, создает для него духовно-эмоциональную среду, в которой органическая слитность эстетических и нравственных переживаний обогащает и духовно развивает личность ребенка.

В младшем школьном возрасте, дети живут не одну, а несколько жизней сразу: свою и героев сказок, фильмов. Главная возрастная особенность: стремление к подражанию, к максимально полному проживанию событий.

Нравственное воспитание на уроках чтения реализуется через переживание и как результат способствует защите и развитию национальных, региональных культурных традиций,  пробуждает такие чувства как  долг, совесть, свобода, ответственность, гражданственность, патриотизм, стыд, вера, надежда, любовь, уважительное отношение к природе и.т.д.

Нами теоретически подтверждено, что духовно-нравственное воспитание в процессе изучения художественной литературы является важнейшим фактором роста результативности и эффективности образовательного процесса, способствует нравственному становлению личности, становлению духовно-нравственных ценностей у младших школьников.

В процессе духовно-нравственного воспитания средствами художественной литературы формирование духовно-нравственных ценностей происходит на мотивационно - ценностном фоне, который обусловлен потребностью в осмыслении задач, целей, особенностей своей жизни с позиции духовности и нравственности. 

Таким образом, нравственное воспитание младших школьников является актуальным, так как именно в младшем школьном возрасте закладывается фундамент формирования нравственных качеств личности, хотя осуществляется  оно в течение всей жизни человека. 

В ходе исследования мы пришли к выводу, что изучение художественной литературы в начальной школе при соблюдении  методических условий должна способствовать духовно-нравственному воспитанию младших школьников.
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