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На сегодняшний день, одной из актуальных тем является воспитание   патриотизма у младших школьников. Ведь детство - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине! Актуальность патриотического воспитания младших школьников связана с тем, что сейчас очень много негативной информации, особенно в СМИ, которая зачастую подрывает веру и любовь к народу и стране. 
Для изучения осознания детьми патриотических норм мы провели диагностирование.  В исследовании принимали участие младшие школьники, в количестве 15 человек.
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По данным результатов диагностики, мы можем выявить три уровня патриотического воспитания детей младшего школьного возраста: высокий, средний, низкий.
Низкий уровень осознания патриотических норм имеют 6 детей, что составляет 35% - дети испытывают трудности в определении понятия "патриот", "Родина", не знают государственной символики, неохотно участвуют в мероприятиях патриотического характера.
Один ребенок из класса (10%) имеет средний уровень осознания патриотических норм - испытывает трудности в определении понятия "патриот", "Родина", знает государственную символику, участвует в мероприятиях патриотического характера.

8 детей (55%) с высоким уровнем осознания патриотических норм - дети могут дать определение понятиям "патриот", "Родина", знают государственную символику, активно участвуют в мероприятиях патриотического характера.
Именно поэтому необходима программа гражданского и патриотического воспитания школьников.

Патриотическое воспитание младших школьников позволяет с раннего возраста сформировать правильное отношение детей к своей стране – умение ценить и уважать события прошлого и современные достижения нашего народа, объяснить понятия добра и зла, сформировать представление о значимости России. Все это поможет вырастить поколение, готовое к подвигу, готовое отстаивать интересы своей страны. Ведь патриотизм имеет характерные черты – веротерпимость, законопослушность, трепетную любовь к родной природе.

Трепетная любовь к Родине, умение дорожить Отечеством – вот то, без чего человек не может считать себя личностью.  У младших школьников должно вырабатываться чувство гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого. Многое требуется от школы: ее роль в этом плане невозможно переоценить.
Патриотизм основывается не на пустом месте, а на вековых традициях и устоях нашей страны. Но самое главное – самостоятельно школа не сможет справиться с патриотическим воспитанием. Здесь должна присутствовать поддержка и участие семьи.
Программа нравственного патриотического воспитания младших школьников направлена на выполнение следующих задач:

· воспитывать у школьника чувство самоуважения через его добрые поступки, любовь и уважение к семье и друзьям, чувство уважения к старшим;

· формировать представление об окружении человека, умение вести себя в обществе в соответствии с общепринятыми нормами;

· воспитывать любовь к малой родине через интерес к семейной истории и ее традициям, уважение к ее прошлому страны, настоящему, а также воспитать чувство ответственности за ее будущее.
В начальных классах с этими задачами можно справляться только через игры и увлекательные мероприятия, доступные для понимания детей – это главная особенность патриотического воспитания младших школьников. 
Основные мероприятия, направленные на формирование патриотизма: 

классные часы, встречи с ветеранами, викторины, смотры-конкурсы, соревнования,  экскурсии, знакомство с историческим прошлым малой родины и обычаями своего и братских народов. 
Цель патриотического воспитания детей младшего школьного возраста состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками.

Такие чувства не могут возникнуть после нескольких занятий. Это результат длительного, систематического и целенаправленного воздействия на ребенка. Воспитание детей осуществляется ежесекундно: в образовательной деятельности, самостоятельной деятельности и, конечно же, в семье. Работа строится таким образом, чтобы она проходила через сердце каждого ребенка.

Результат – становление личности с активной жизненной позицией и с творческим потенциалом, способной к самосовершенствованию, к гармоничному взаимодействию с другими людьми.
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