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Итальянское «studio» образовано от латинского «studeo», что означает «усердно работаю, занимаюсь, изучаю». Слово «студия» обозначало первоначально специально оборудованное помещение, мастерскую художника-мастера, где рядом с ним трудились его ученики. В студии молодежь участвует в совместном творческом процессе под руководством авторитетного мастера, постепенно приобретая все большую самостоятельность. Это позволяет не только обучить основам художественного ремесла, но и способствует формированию индивидуальности, стиля, творческого кредо молодого творца [2, с.145]. 

Студия означает также группу молодых художников, артистов, объединенных общими взглядами на искусство, часто эти взгляды, идеи бывают новыми для своего времени, альтернативными по отношению к принятым в обществе эстетическим идеалам. 

Студия в этом случае обеспечивает общение единомышленников, её деятельность направлена на предъявление новой художественной концепции обществу. В настоящее время слово «студия» используется в третьем значении, для обозначения предприятия, производящего некий продукт, создание которого связано с творчеством (киностудия, музыкальная студия и т.п.). 

Студия определяется чаще всего как творческий коллектив, который сочетает в своей деятельности учебные, экспериментальные и производственные задачи, а также коллектив единомышленников, связанных определенным мировоззрением, единством идейно-художественных принципов. Студия имеет и значение самостоятельного учебного заведения по подготовке профессионалов (живописцев, скульпторов и т. д.).

Детскую студию в дополнительном образовании можно понимать как: вид детского объединения (нормативное понимание), форму детско-взрослого сообщества (организационно-педагогический взгляд), модель социального воспитания (социально-педагогический вариант понимания).

Студия как модель социального воспитания в учреждениях дополнительного образования детей может рассматриваться с различных сторон:

- как специфическая среда, располагающая к творчеству (вызывающая творчество) всех субъектов участвующих в жизни студии, среда, отличающаяся неповторимостью, общественно-исторической уникальностью, эвристическая среда,

- как специфическая студийная (творческая деятельность) - поиск новых путей и средств творческой выразительности, (сфера жизнедеятельности - духовно-практическая деятельность А.В. Мудрик),

- как процесс творчества и творческого развития, отражающегося и на среде, и на человеке,

-как место присутствия (нахождения) человека, где смысл бытия состоит в процессе творческого общения, созидания, освоения деятельности, и результате: самоутверждении, творческом продукте; авторская позиция (позиция творца - созидателя) как субъективная значимость творческого созидания,

- как изменение субъективной реальности человека – творческое саморазвитие, процесс самодвижения, самостановления, главным фактором возникновения которого является внутренняя творческая активность (студия может рассматриваться как средство развития творческого потенциала, способностей воспитанника, передача сложных видов деятельности – В.В. Мацкевич),

- как порождение культурного образца – влияние творчески развитого субъекта на среду жизнедеятельности, гибкое опосредованное вмешательство, организация жизни студии процесса средствами и способами творчества.

Воспитательные функции студийных объединений в учреждениях дополнительного образования могут быть разделены на три уровня (высший, средний, базовый) [1, с.156].

Высший достигается воспитанниками длительное время участвовавшими в жизни детской студии и предполагает:

- ориентацию школьника на экзистенциальные, либеральные ценности («человеческая жизнь», «свобода», «демократия», «красота- гармония», «научная истина», «самовыражение», «познание»);

- идентификацию с той или иной группой творческой интеллигенции (ученые, актеры, журналисты, менеджеры), восприятие творчества как смысла жизни, интериоризация авторской позиции, авторского отношения к окружающей действительности, идентификация себя как творца;

- развитие общих способностей, определяющих успехи человека в самых различных видах деятельности (умственные способности, тонкость и точность ручных движений, развитая память, совершенная речь, способности в сфере межличностных отношений), развитие способностей к творчеству,

- обретение индивидуальности, где начальным моментом является признание одного из людей, учителя, непохожим на всех остальных, отталкиваясь от индивидуальности наставника, воспитанник обретает индивидуальность [3, с.27].

Второй - средний уровень воспитательных функций студии в учреждениях и детских объединениях дополнительного образования детей предполагает:

- организацию социального опыта совместной созидательной творческой (художественной, исследовательской, социальной, технической) деятельности, опыта демонстрации результатов творческого процесса, опыта созерцания произведений, опыта совместного исследования, опыта совместной реализации проектов;

- систематическое обучение способам решения творческих задач в ходе совместной или индивидуальной научной, художественной или социальной деятельности приводит к формированию специфического проектного мышления,

- развитие критического мышления – освоение способов конструирования и реализации ценностного отношения к себе и миру, самостоятельной, осмысленной позицию, развитие рефлексивности,

- оформление относительно адекватного представления о своих возможностях в различных видах творческой деятельности.

В связи с чрезмерной погруженностью воспитанника студийных объединений в деятельность могут возникать трудности в отношениях со сверстниками. Отсюда индивидуальная педагогическая помощь направлена не только на содействие в самоопределении по отношению к осваиваемой деятельности, но и на стимулирование взаимодействия в разнообразных сферах жизнедеятельности, оптимизацию взаимодействия воспитанника в формальных и неформальных группах [4, с.36].

На уровне базового уровня - включения дошкольника в деятельность студийного объединения существенное влияния оказывает степень выраженности у воспитанника способностей. Здесь происходит явное разделение двух векторов: социальное воспитание в студии одаренных учащихся и социальное воспитание в студии дошкольников, не имеющих ярко выраженных способностей в этой области творческой деятельности.

Воспользовавшись подходом известного специалиста по проблеме одаренности В.С. Юркевич, обратимся к определению роли и места социального воспитания дошкольников в условиях студийной. Прежде всего, необходимо отметить, что для «студии» сообразным будет интеллектуальный тип одаренности. 

Дошкольники, обладают, как правило, знаниями, интеллектуальной самостоятельностью (умеют самостоятельно добывать информацию, критически ее перерабатывать), явно выраженными аналитическими способностями, нередко склонны к философскому осмыслению материала. Также, весьма адекватны особенностям студийной в учреждениях дополнительного образования детей дошкольники, характеризующиеся креативным типом мышления, который выражается в нестандартности мышления, в особом, часто непохожем на других взгляде на мир, в нестандартном видении мира. 

Третья – лидерская (социальная) разновидность, которую В.С. Юркевич называет организаторскими способностями. 

Такая направленность характеризуется способностью понимать других людей, строить с ними конструктивные отношения, руководить ими, предполагает достаточно высокий уровень интеллекта, однако наряду с этим необходима и хорошо развитая интуиция, понимание чувств и потребностей других людей, способность к сопереживанию, во многих случаях у людей с этим типом одаренности наблюдается и чувство юмора, помогающее им нравиться другим людям.

Таким образом, у детей старшего дошкольного возраста  отмечается освоение режиссёрской театрализованной деятельности (настольный театр игрушек, плоскостного на фланелеграфе, пальчикового). Дети включаются в процесс общения с театральными куклами, у детей развивается желание участвовать в драматических миниатюрах. 

Все необходимые качества творческой активности (самостоятельность, инициативность, оригинальность) не возникают спонтанно, а при условии систематического влияния со стороны взрослых. Влияние должно обогащать и уточнять восприятие и представления ребенка об окружающем мире, а не сводиться к «навязыванию» ему готовых тем. Ребенку нужно помогать знакомиться с действительностью, чтобы ее изображать, развивать способность оперировать образами, чтобы на их основе создавать новые. Важно формировать у детей познавательные интересы. Если же работу с ними не проводить, то воображение будет значительно отставать в развитии.
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