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Актуальность исследования. Из истории педагогики известно, что долгое время (до XIV – XVI в.в) в школе господствовала система схоластического обучения, когда обучаемые должны были усваивать основные положения учебных предметов со слов преподавателя. Такое «вербальное» обучение в далеком прошлом было оправдано, так как слово педагога было единственным источником информации для обучающихся.

Вместе с тем, уже в трудах Я.А. Коменского отмечалось, что вербальное, схоластическое обучение обладает чрезвычайно низкой эффективностью. Ему на смену пришло наглядное обучение. Однако и оно оказалось не оптимальным. Впоследствии, в работах А.Я. Герда, основоположника методики преподавания естествознания в России (XIX век), отмечалось, что «все реальные знания, приобретены человечеством путем наблюдений, сравнений и опытов, при помощи постепенно расширяющихся выводов и обобщений. Только таким путем, а никак не чтением статей, могут быть с пользой переданы эти знания детям. Ученики должны под руководством преподавателя наблюдать, сравнивать, описывать, обсуждать наблюдаемые факты и явления, делать выводы и обобщения и проверять их простыми, доступными опытами на практике, то есть проводить небольшое исследование» [3].

Это направление развивалось в российской школе конца XX века, и в современных условиях нашло отражение в материалах ФГОС НОО (2009).

Данный документ представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Методологической основой стандарта является системно-деятельностный подход - это формирование деятельности ребенка, освоение которой поможет ему быть успешным на протяжении всей жизни. В этом аспекте важно научить ребенка ориентироваться в очень сложном и постоянно изменяющемся мире, что возможно при формировании навыков учебной деятельности. Достаточный для младшего школьника уровень ее сформированности обеспечивает возможность развития психических и личностных новообразований как существенного результата образования в начальной школе. Особое значение в учебной деятельности приобретает другой тип взаимодействия учителя и обучающихся: сотрудничество, совместная работа учителя и учеников, активное участие ребенка в каждом шаге учения на основе универсальных учебных действий (далее УУД).

Одним из важнейших компонентов этого является развитие познавательных процессов (внимание, мышление, память, речь, восприятие, воображение), формирования УУД на основе использования методов, характерных для конкретного предметного содержания. В предмете «Окружающий мир» это практические методы. Педагогические наблюдения и анализ результатов проведённого анкетирования учителей начальных классов.

Бородулино показали, что в практике работы с младшими школьниками использование этих методов недооценивается. Таким образом, отмечается противоречие между требованиями ФГОС НОО и современным состоянием вопроса в начальной школе, что и определило тему нашего исследования: «Опыты как компонент естественнонаучного образования младших школьников». 

В то же время именно младший школьный возраст благоприятен для овладения познавательными универсальными учебными действиями.

К концепции развития познавательных универсальных учебных действий обращаются известные психологи и педагоги Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов, А.Г. Асмолов и другие.

Диагностическое исследование развития познавательных универсальных учебных действий у детей 10-11 лет было осуществлено в рамках учебной практики в школе №44, при комплексной диагностике универсальных учебных действий по методике Н.А. Разагатовой. В исследовании приняли участие 44 учащихся 4 класса. Результаты исследования представлены в виде диаграммы:
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Рис. 1 Уровни сформированности познавательных универсальных учебных действий у детей 10-11 лет

По итогам исследования, были получены следующие результаты: низкий уровень сформированности познавательных УУД имеют 26% учащихся. Такие дети не могут самостоятельно:
· выделить и сформулировать познавательную цель;

· применять методы информационного поиска - знаково-символические действия;

· осуществлять структурирование знаний и выбор наиболее эффективных способов решения задачи;

· устанавливать причинно-следственных связи, строить логические цепи рассуждений – доказательство
· проводить анализ объектов с целью выделения признаков 

· синтез информации - выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;

· осуществлять подведение под понятия.  

64% имеют средний уровень развития познавательных УУД, что указывает на то, что дети могут:

· выделить и сформулировать познавательную цель с небольшой помощью взрослого;

· частично применяют методы информационного поиска;

· осуществляют структурирование знаний и выбор наиболее эффективных способов решения задач;

· с большой долей самостоятельности могут проводить анализ объектов с целью выделения признаков
· строить логические цепи рассуждений – доказательство.
· синтез информации - выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов
· осуществлять подведение под понятия;
· устанавливать причинно-следственных связи.
10% с высоким уровнем сформированности познавательных УУД. Эти дети:

· самостоятельно выделяют и формулируют познавательную цель;

· применяют методы информационного поиска - знаково-символические действия;

· осуществляют структурирование знаний, могут выбрать наиболее эффективные способы решения задач;

· проводят анализ объектов, выделяя существенные и несущественные признаки;
· умеют строить логические цепи рассуждений – доказательство;
· синтез информации - выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;

· осуществляют подведение под понятия;

· устанавливают причинно-следственные связи.
Таким образом, из приведённых выше результатов видна необходимость целенаправленной работы по дальнейшему развитию познавательных универсальных учебных действий на уроках окружающего мира. Основным методами развития будут являться практические, которыми дети овладевают в результате специально организованной деятельности.
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