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       Известно, что успешность соревновательной деятельности атлетов в выбранной спортивной специализации в значительной мере определяется морфологическими особенностями организма. Они оказывают существенное влияние на проявления различных качеств организма и адаптацию  его к факторам внешней среды. [3].
       Во время выполнения лабораторных работ по анатомии, а также  при написании выпускных квалификационных работ, связанных с медико-биологическими дисциплинами, студенты ГУОР часто выбирают в качестве метода исследования – метод антропометрии.
       Антропометрия (от греческого антропос - человек, метрео - измеряю) - это метод изучения человека, основанный на измерении морфологических признаков его тела [4].
        Антропометрия является одним из основных методов обследования      спортсменов, поэтому каждый студент обязан научиться применять ее на практике.
        На практических занятиях по анатомии в ГУОР г. Иркутска мы применяли метод антропометрии для определения подвижности и формы грудной клетки у студентов 2 курса. Как следует из данных литературы, форма и подвижность грудной клетки зависит от образа жизни и вида спорта.
Грудная клетка в норме может быть цилиндрической (нормостеническая), конической (гиперстеническая) и плоской (астеическная) формы. [1].        
Цилиндрическая  (нормостеническая) грудная клетка имеет форму цилиндра. Подгрудинный угол приближается к прямому и составляет почти 90°.

Плоская (астеническая) грудная клетка характеризуется уменьшением сагиттального размера относительно поперечного. Подгрудинный угол острый - менее 90°. 

Коническая (гиперстеническая) грудная клетка имеет форму срезанного конуса, расширенная книзу, характеризуется хорошо развитой мышечной системой. Подгрудинный угол тупой (больше 90°) [2].

        В ходе антропометрического исследования были выявлены форма и                   подвижность грудной клетки у студентов 2 курса, занимающихся боксом и волейболом при помощи замеров обхвата грудкой клетки, подгрудинного угла и экскурсии грудной клетки занимающихся. Как видно на рис. 1 ширина грудной клетки у боксёров преобладает над шириной грудной клетки волейболистов. (Рис.1).
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Рис.1. Сравнение среднего показателя ширины грудной клетки у

волейболистов и боксеров. А- ширина грудной клетки в нормальном состоянии.

 Б- ширина грудной клетки при вдохе. В- ширина грудной клетки при выдохе.

       Определение окружности грудной клетки мы делали для определения подвижности грудной клетки по её экскурсии Экскурсия - это разница в показателях обхвата груди. Величина экскурсии указывает на подвижность грудной клетки. В данном случает большого различия в подвижности грудной клетки между волейболистами и боксёрами не выявлена.(Рис.2)
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Рис.2. Сравнение среднего показателя экскурсии грудной клетки у волейболистов и боксеров.
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Рис. 3. Сравнение среднего показателя подгрудинного угла у волейболистов и боксеров.

        Подгрудинный угол мы измеряли для того, чтобы по его величине определить форму грудной клетки. Величина подгрудинного угла у боксёров больше чем у волейболистов, это указывает на форму грудной клетки. (Рис.3).
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Рис. 4. Форма грудной клетки у волейболистов
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Рис. 5 Форма грудной клетки у боксеров.

        Как видно из рисунков 4 и 5  у волейболистов преобладает цилиндрическая форма грудной клетки. (68%). У боксёров коническая форма грудной клетки составляет 80%, цилиндрическая форма грудной клетки – 20%.
         Таким образом, в результате наших исследований выяснилось, что форма и подвижность грудной клетки в той или иной степени зависит от вида спорта, которым занимаются студенты. Если подвижность грудной клетки отличалась у волейболистов и боксеров незначительно, то форма грудной клетки имела довольно существенные отличия.  У боксеров преобладает коническая грудная клетка, так как у них более развит плечевой пояс. У волейболистов преобладает  цилиндрическая грудная клетка.
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