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«Изучение мотивации и ее формирование – это две стороны одного и того же процесса воспитания мотивационной сферы целостной личности ученика» (А.К.Маркова).

В настоящее время большинство педагогов рассматривают мотив как высшую форму регуляции деятельности. Ученые, изучающие проблему мотивации учебной деятельности, все чаще говорят и пишут о том, что для более продуктивного обучения в школе важно не то, что знает и умеет ребенок, а то, насколько он хочет овладеть этими знаниями и умениями. (слайд 3)
Формирование мотивации учения в школьном возрасте без преувеличения можно назвать одной из центральных проблем современной школы. Её актуальность обусловлена внедрением ФГОСТ, обновлением содержания обучения, постановкой задач формирования у младших школьников приемов самостоятельного приобретения знаний и познавательных интересов, формированием универсальных учебных действий, активной жизненной позиции.

  Обучение в школе включает различные виды воздействия на мотивацию учения. Эффективным является путь воспитания мотивации через учебную деятельность. Многочисленные психологические исследования (П.Я.Гальперин и П.Голу, Д.Б.Эльконин, В.В.Давыдов, А.К.Маркова и др.) показали, что характер мотивации можно программировать через тип учения. Помочь в этом может внедрение ИКТ в учебный процесс. 
 ФГОС НОО выдвигают три группы требований:

1. Требование к результату усвоения основной образовательной программы начального общего образования.

2. Требования к структуре основной образовательной программы начального общего образования.

3. Требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования.
Для развития мотивации к обучению необходимо активное включение формирования ИКТ-компетентности.
В современной школе широко применяется проектный метод. Средства ИКТ являются наиболее перспективным средством реализации проектной методики обучения.
Проект  «Моя малая Родина» 
Проект «Тайна моего имени» 

Важную роль в мотивации учения играет содержание учебного материала при разработке тематических планов, планов индивидуально-групповых занятий. При подборе иллюстративного материала педагогу необходимо учитывать характер и уровень потребностей своих воспитанников, спрогнозировать и скорректировать их возможное развитие.  
Существуют традиционные методы повышения мотивации:

· Использование красочных иллюстраций. 
· Дополнительные источники информации (газеты, журналы, методические пособия, учебники разных авторов и др.)

· Методические карточки. 
· Аудиозаписи.

· Проведение минуток для релаксации. 
· Тематические игры.

· Пение и многое другое. 

  Сейчас на помощь пришли информационно-коммуникационные технологии. 
  Использование ИКТ   позволяет разнообразить формы работы, деятельность учащихся, активизировать внимание, повысить творческий потенциал личности, позволяет экономить время урока, осуществлять дифференцированный подход.
Как показывает  опыт, целесообразно использовать информационные технологии обучения в следующих случаях: 
· при изложении нового материала.

· при закреплении изложенного материала (тренинг, разнообразные обучающие программы); 

· в системе контроля и проверки (тестирование с оцениванием, контролирующие программы); 

· при самостоятельной работе учащихся.

· при проведении интегрированных уроков 
· при использовании методов проектов. 

· во время тренировки конкретных способностей учащегося (внимание, память, мышление и т.д.).
.
      Таким образом,  использование ИКТ на уроках способствует повышению мотивации учащихся начальной школы к обучению, организации атмосферы свободного развития каждого ребёнка, сопровождаемой радостью и высоким уровнем познавательной активности учащегося.
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