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«В детстве каждый ребенок поэт... Дать ребенку радость поэтического вдохновения... такое же важное дело, как научить читать и писать, решать задачи... Поэтическое творчество доступно каждому. Оно не является привилегией одарённых.»

                                                             В.А. Сухомлинский           
 Творчество – сознательная, целеполагающая, активная деятельность человека, направленная на познание и преобразование действительности. Творчество свойственно лишь человеку. Этот процесс, включает в себя изучение исходных фактов, их обобщение и выдвижение новых идей. Для успешного участия в процессе творчества у человека должны быть развиты специфические способности (Богатое воображение, нешаблонность мышления, умение обобщать, критиковать, выдвигать новые решения и идеи.)

          Творчество проявляется в поисках новых активных форм обучения, в умении учителя или ученика связать изучаемый  материал с жизнью. У учителей этот процесс характеризуется оригинальным и высокоэффективным решением педагогических, учебно-воспитательных задач, нешаблонностью мышления, умением грамотно излагать свои мысли, убеждать детей, находить слова, идущие от сердца.

        Перед  учителем  стоит задача строить учебный процесс так, чтобы побуждать детей мыслить творчески. Надо больше развивать у учеников способность к самостоятельным суждениям, умение вести спор,  диалог, а не монолог – вот необходимый  элемент действительно творческого процесса образования и воспитания.

         В настоящее время уделяется большое внимание подготовке молодого поколения к творческой деятельности во всех сферах жизни общества. В связи с этим повышается роль школы  в воспитании активных, инициативных, творчески мыслящих граждан.

            Развитие творческих возможностей  учащихся важно на всех этапах школьного обучения, но особое значение имеет формирование творческого мышления в младшем школьном возрасте. Это связано с тем, что в начальных классах, особенно на первом году обучения, только начинают формироваться способы учебной работы, закладываются приёмы решения учебных задач, которыми учащиеся будут пользоваться  в дальнейшем.

Детское творчество неисчерпаемо, оно самостоятельно, ново, необычно. Но его нужно стимулировать и направлять.
Творческие способности - далеко не новый предмет исследования. Проблема человеческих способностей вызывала огромный интерес людей во все времена. Анализ проблемы развития творческих способностей во многом будет предопределяться тем содержанием, которое мы будем вкладывать в это понятие. Очень часто в обыденном сознании творческие способности отождествляются со способностями к различным видам художественной деятельности, с умением красиво рисовать, сочинять стихи, писать музыку и т.п На  уроках необходимо  пробуждать заложенное творческое начало, учить трудиться, помочь  ребенку понять и найти себя для радостной, счастливой и наполненной жизни, сделать первые шаги в творчестве.

И перед учителем стоит задача - вырастить своих  учеников инициативными, думающими, творческими людьми.

Цель нашей работы: выявить особенности  развития творческих способностей учащихся на уроках литературного чтения
Объект исследования: развитие творческих способностей учащихся на уроках в начальной школе
Предмет: развитие творческих способностей учащихся на уроках литературного чтения
Гипотеза: следует предположить, что выполнение различных видов творческих заданий на уроках литературного чтения будет способствовать развитию творческих и литературных способностей учащихся. 
Изучив опыт учителей, мы выявили, что учителя на уроках литературного чтения используют различные виды творческих заданий: иллюстрирование, драматизация (инсценирование), творческий пересказ, составление словесного диафильма к произведению, словесное рисование,  чтение произведения по ролям с предварительным обсуждением интонации, постановка «живых картин», составление сценария спектакля, развёрнутые драматические представления с декорациями, кукольный спектакль,  составление сказочных объявлений и телеграмм, написание стихотворений, сочинение загадок и другие.
Такая  работа развивает у детей творческое воображение, дар слова, инициативу и самостоятельность.
  И всё же особо важное место занимает сочинение – высшая форма проявления творческих способностей ученика, требующая от него высокого напряжения. Тематика творческих работ определяется целевой установкой: побудить к рассуждению, выражению позиции ребёнка, его точки зрения. В методической литературе предлагаются  следующие темы сочинений: «Танец снежинок», «Что такое доброта?», «Снег на солнце», «Солнце и тюльпан», «О чём мне рассказал осенний лист» и другие.
Учитель 2 класса МБОУ «Гимназии № 3» г. Рубцовска Алтайского края  Зорина Раиса Михайловна уделяет большое внимание на своих уроках развитию творческих способностей учащихся. 
У детей имеются тетради для творческих работ. В них они учатся сочинять стихи, рассказы, загадки, сказки,  колыбельные песни.  Именно в этой работе дети шаг за шагом открывают себя, развивают творчество, и все это помогает им полноценно воспринимать любое художественное произведение.


На развитие творческих способностей направлена и исследовательская  работа.  Учащиеся под руководством учителя создают проекты по творчеству писателей, по теме «Русские народные сказки». Работая самостоятельно над  выбранной темой, подбирая различный материал, выстраивая его, ребята учатся видеть главное, ставить цель, выбирать из дополнительной литературы наиболее интересный материал. 

Учащиеся выполняют и творческие домашние задания. Так, на уроке по теме «Стихотворение А. Барто «Дело было в январе»», получив домашнее задание,  сочиняют новогоднюю сказку. 
На  уроках чтения учащиеся  составляют кластеры по темам «Сказка», «Басня», «Юмор» и другие.
По итогом изученных тем по творчеству писателей В. Драгунского, Б. Заходера, К. Ушинского, А. Пушкина учащиеся этого же класса пишут синквейны. 
Чтобы выявить уровень развития креативного мышления учащихся 2 класса МБОУ «Гимназии № 3», мы провели диагностику по методике Гилфорда Д. П.. В исследовании приняли участие 28 человек вышеуказанного класса, по его результатам мы определили, что уровень развития креативного мышления учащихся является высоким.
Таким образом, была подтверждена гипотеза, что выполнение различных видов творческих заданий на уроках литературного чтения будет способствовать развитию творческих и литературных способностей учащихся
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Вывод: проблема развития творческих способностей учащихся на современном этапе является наиболее актуальной,  так как творческие способности играют важную роль в  развитии личности. Креативность- важное качество современного школьника, которое определено в образовательных стандартах «как способность к творческому мышлению» в формировании читательской компетенции.  Организация творческой деятельности является важным направлением в системе литературного образования.
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