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Разносторонние процессы социального переустройства, обновления гуманитарной практики, реформирование системы дошкольного образования требуют от педагога концентрации интеллектуальных ресурсов для удовлетворения социальных запросов. Именно педагоги, способные к продуктивной творческой деятельности, управлению развитием воспитательно-образовательного процесса, собственной профессиональной компетентности, способны удовлетворить потребности общества в самоактуализирующейся и саморазвивающейся личности выпускника ДОУ.

Поэтому в дошкольных учреждениях важно создать условия для становления педагога-профессионала, способного к исследованию и управлению педагогической деятельностью, владеющего инструментарием диагностики процесса и результатов собственного труда, способами обоснования путей и средств его коррекции и дальнейшего совершенствования.

Развитие профессиональной компетентности педагогов, создание условий для становления творчески мыслящей личности воспитанника – проблема, оказывающая непосредственное влияние на успешное функционирование дошкольного образовательного учреждения. 

Проблема профессионализма вообще и профессиональной компетентности в частности рассматривается как одна из центральных в психолого-педагогических исследованиях. В настоящее время наука располагает определенным объемом знаний, использование которых в педагогической деятельности является важным условием становления профессионально компетентного педагога, педагога-исследователя, способного совершенствовать воспитательно-образовательный процесс ДОУ, направлять его на решение задач личностного становления и развития, как ребенка-дошкольника, так и самого педагога. 

Требования к организации деятельности по профессиональному со-вершенствованию педагогов рассматриваются И.Д. Багаевой, А.И. Жуком,  Н.В. Кузьминой, В.А. Сластениным. Изучение профессионально компетентного педагога в зависимости от его творческих способностей раскрывается в трудах Т.В. Кудрявцева, Я.А. Пономарева, И.В. Страхова. Кроме того, сущность педагогического творчества характеризуется и обосновывается В.В. Загвязинским, В.А. Канн-Каликом, М.М. Поташником, В.С. Решетько. Пути формирования профессиональной компетентности педагога, система стимулирования его педагогического творчества обосновываются также Ю.А. Бабанским, О.Л. Жук, Н.В. Кухаревым, М.Н. Скаткиным, Г.И. Щукиной.

Вместе с тем, несмотря на важность характеризуемой проблемы, в науке и практике уделяется недостаточное внимание управлению формированием профессиональной компетентности педагога в условиях дошкольного образовательного учреждения.

В качестве основных средств достижения целей дошкольного образования выступают его содержание, технологии, а также профессиональная компетентность педагога. В новых условиях следует пересмотреть содержание и пути формирования профессиональной компетентности. Четкое понимание этой педагогической категории позволит организовать адекватные целям формирования новой профессиональной компетентности формы методической и научно-методической деятельности в ДОУ, организовать реализацию системы мер по формированию и стимулированию формирования профессиональной компетентности. Сущность понятия «формирование» в контексте нашего исследования правомерно определять как создание, составление, организацию, придание определенной формы, законченности. Сущность понятия «стимул» рассматривается как побуждение к действию или побудительная причина поведения. Следовательно, стимулирование необходимо рассматривать как процесс ускорения деятельности с целью получения в ней заданного результата. Стимулирование – это стержневая социально-психологическая функция управления, призванная поощрять и активизировать стремление педагога хорошо работать и добиваться более высоких результатов своего труда.

Для организации системы стимулирования формирования профессиональной деятельности и компетентности педагогов необходимо учесть:

- самоопределение руководителей на развитие деятельности педагогического коллектива;

- квалификацию руководителей в области управления преобразованиями;

- стиль общения в педагогическом коллективе;

- характер совместной деятельности в профессионально-педагогических группах;

- уровень педагогического мастерства и инновационной компетентности педагогов;

- чутье педагогов к новому, способность к анализу инновационных процессов;

- наличие разнообразных форм творческой профессионально-педагогической деятельности;

- самоопределение педагогов на развитие собственной деятельности;

- включенность педагога в творческое саморазвитие, в разнообразные формы профессионально-творческой деятельности и общения;

- опосредованное стимулирование через ссылки на авторитеты в области педагогики и инновационной практики дошкольного образования.

При отборе стимулов необходимо руководствоваться как возможностями отдельных стимулов, так и ограничениями их применения в конкретных ситуациях относительно каждого педагога.

Как отмечают исследователи проблемы, профессиональную компетентность (от лат. competens – соответствующий, способный, сведущий) педагога правомерно рассматривать как высокий уровень его подготовленности, обусловленный знанием стратегии продуктивной педагогической деятельности, взаимодействующих в них структурных компонентов и критериев для измерения степени ее продуктивности. Это соответствующие знания и опыт педагога, способного антиципировать возможные результаты, диагностировать их, анализировать педагогическую ситуацию и моделировать более эффективную систему действий в процессе достижения искомых результатов, корректировать собственную деятельность и обосновать пути ее дальнейшего совершенствования. 

Данное определение профессиональной компетентности педагога характеризует ее как атрибут нормативно определенной практической педагогической деятельности. Изменение позиции педагога с предметной педагогической на полипредметную (педагогическая, конструкторская, проектировочная, управленческая) позицию в целостном образовательном процессе предусматривает рассмотрение профессиональной компетентности педагога как участника «педагогического производства», сферы образовательной деятельности. Профессиональная компетентность здесь рассматривается как многоуровневая система, включающая специальную, квалификационную (рефлексивную) и организационно-деятельностную компетентность. Она характеризуется как результат освоения специальной (практической) деятельности, ее критериального анализа и механизма развития в процессе профессионального образования (ссуз – вуз – последипломное образование) и становления профессионализма в практической деятельности.

Так, понимаемая профессиональная компетентность, является атрибутом полной технологической схемы профессиональной деятельности, состоящей в самостоятельном выборе и построении абстрактных норм деятельности (подходов, принципов, ценностей, целей) на основе системного анализа социокультурной ситуации и педагогической действительности, создании идеальных и конкретных проектов воспитательно-образовательного процесса на основе интерпретации абстрактных норм, разработки методических средств для их реализации, практическом воплощении разработанных проектов и рефлексии педагогического процесса и его результатов.

В этой связи актуально говорить о реализации принципа опоры на субъектный опыт при создании системы деятельности ДОУ по стимулированию формирования профессиональной компетентности педагогов. 

В педагогике и психологии понятие «опыт» употребляется в нескольких значениях: 1) опыт учебный – система знаний, умений и навыков, приобретенных в процессе организованного обучения и воспитания; 2) опыт – знания, умения и навыки, приобретаемые детьми вне систематически организованного процесса обучения и воспитания: в общении между собой и со взрослыми, из неучебной литературы, из радио и телепередач и т.д.; 3) опыт (эксперимент) как один из приемов обучения состоит в практическом или теоретическом преобразовании условий, в которых протекает явление, с целью установления или иллюстрации определенного теоретического положения; 4) опыт педагогический – система приобретенных педагогом приемов обучения и воспитания, практическое их освоение и совершенствование в процессе работы.

Абстрактная модель педагогического опыта представлена Ю.К. Бабанским. Он говорит о том, что педагогический опыт – это и практика педагогической деятельности человека, и ее результат, отражающий уровень овладения объективными ее закономерностями, достигнутый на определенном этапе исторического развития.

В.И. Загвязинский, в определении педагогического опыта, фиксирует его роль в управлении развитием педагогических систем и утверждает, что педагогический опыт, мысленно преобразованный и реконструированный, служит основой выдвижения гипотезы, моделью конечного преобразования педагогических систем, а также средством оценки, критерием истинности и действенности той или иной теоретической системы, показателем возможности реального, сбалансированного, комплексного использования разработанных на основе теории рекомендаций.

Структура и методологическая инструментальность педагогического опыта отражена С.А. Пуйманом, который отмечает, что педагогический опыт представляет собой целостную систему теории и практики: как методологический инструмент познания и как источник, метод и критерий функционирования и преобразования практики.

Многоаспектный анализ понятия «педагогический опыт» позволяет рассматривать его: 

1) как сумму знаний, умений, навыков, приобретенных педагогом в практической педагогической деятельности; 

2) как источник развития практики образования; 

3) как фактор, обеспечивающий условия для становления и развития личностных качеств воспитуемого; 

4) как один из важнейших источников развития педагогической науки;   5) как фактор развития педагогического мастерства.

В структуре профессиональной компетентности опыт зафиксирован в специальной компетентности в виде знаний, умений и навыков, в квалификационной компетентности в качестве способностей к рефлексии процесса и результата педагогической деятельности, в оргдеятельностной компетентности – в способностях к управлению преобразованием собственной деятельности на основе рефлексивного анализа.

Изменение понимания профессиональной компетентности от атрибута предметной педагогической деятельности к характеристике ее как элемента полипредметной деятельности педагога требует введения различения этих понятий. В нашем исследовании мы оперируем рабочим понятием «новая профессиональная компетентность», подразумевая под ним характеристику полипредметной деятельности педагога. А управление формированием профессиональной компетентности педагога ДОУ рассматриваем как процесс создания условий для становления компетенций, соответствующих деятельности педагога как участника «педагогического производства».

В ситуации формирования специальной профессиональной компетентности используются методы прямого и опосредованного стимулирования, в развивающих ситуациях стимулирование осуществляется опосредованно, путем реализации рефлексивного механизма управления коллективной и индивидуальной деятельностью.

Группа мотивированных педагогов, способных к творчеству и реализующих себя в нем, повышает уровень своей профессиональной компетентности через различные формы самообразования (разработка методической темы, обобщение педагогического опыта, персональное или коллективное научное исследование, участие в семинарах-практикумах и мастер-классах и т.д.).

Эффективность подобных форм для немотивированных, неспособных к продуктивной деятельности, с недостаточным уровнем аналитических способностей и общеучебных умений и навыков педагогов – низкая. И соответственно, их самообразование возможно при использовании управленчески обоснованных методов как прямого, так и опосредованного стимулирования.

Коллективные формы деятельности по формированию и стимулированию профессиональной компетентности в условиях ДОУ обладают рядом преимуществ перед индивидуальными. Они состоят: 

- в обеспечении обратной связи с реальной педагогической практикой; 

- в адресности и оперативности; в увеличении продолжительности процесса повышения квалификации; в возможности освоения универсальных способов деятельности посредством соединения в систему научно-методической, методической, педагогической и управленческой деятельности; 

- в возможности сотрудничества и согласования индивидуальных целей с социальными в совместной деятельности; 

- в создании условий для развития деятельности отдельных педагогов, педагогического коллектива.

В силу отмеченных характеристик современной трактовки понятия «профессиональная компетентность» следует подчеркнуть, что педагогу необходимо овладевать способами целеполагания на основе реконструкции, анализа и антиципации педагогической деятельности, создания проектов воспитательно-образовательного процесса, рефлексивно-деятельностного управления их реализацией, диагностики, анализа и оценки эффективности собственной деятельности. Такие элементы индивидуальной профессиональной компетентности могут формироваться в разных формах кооперативной деятельности в педагогическом коллективе. В педагогическом коллективе педагог имеет возможность не только овладеть способами решения задач практической педагогической деятельности, но и на основе сравнения личных целей, ценностей, способов деятельности, программ индивидуальной деятельности с таковыми у своих коллег, осуществить самоанализ деятельности, ее преобразование. Формирование и стимулирование профессиональной компетентности в коллективных формах деятельности обеспечивает развитие не только индивидуальной деятельности, но и коллективной. Следовательно, сформулированная профессиональная компетентность обеспечивает, с одной стороны, продуктивность педагогической деятельности, а с другой – саморазвитие педагога. Коллективная же компетентность педагогического коллектива соответственно обеспечивает продуктивность функционирования дошкольного учреждения, его превращение в саморазвивающуюся систему, в которой происходят внутренние необратимые самопроизвольные изменения, направленные на достижение оптимального результата на основе разрешения внутренних и внешних противоречий.

