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Теоретической основой интеллектуального развития детей 4-5 лет в процессе формирования первичных  математических представлений послужили идеи Н.Я. Михайленко и Н.А. Коротковой о блочной системе образовательного процесса и об ориентирах в обновлении содержания. Главную педагогическую задачу Л.М. Кларина справедливо видит в создании условий, при которых у ребенка возникло бы желание научиться, и имелась бы возможность это сделать.

Проблема интеллектуального развития ребенка давно и плодотворно разрабатывается в психологии и педагогике. В дошкольном возрасте формируется познавательный потенциал мыслительных процессов, вырабатывается мотивация предметно-операциональной, игровой, учебной, творческой деятельности и общения. 

Теоретические основы формирования интеллектуальных умений широко представлены в целом ряде психолого-педагогических исследований (Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин и др). При этом особый акцент обращен к выяснению психологических закономерностей интеллектуального развития личности, к способам его стимулирования с учетом возрастных особенностей детей и возможностей содержания учебного материала.

Исследования многих отечественных и зарубежных психологов: В.В. Давыдова, Ж. Пиаже, и др. показывают, что без целенаправленного развития различных форм мышления, являющегося одним из важных компонентов процесса познавательной деятельности, невозможно достичь эффективных результатов в обучении ребенка, систематизации его учебных знаний, умений и навыков. Формирование математических представлений является мощным средством интеллектуального развития дошкольника, его познавательных сил и творческих способностей.

И так, на основе анализа литературных источников мы выявили, что математические представления являются средством интеллектуального развития детей среднего дошкольного возраста. Важнейшим моментом, составляющим «организацию», является содержание занятий. Таким образом, можно проследить тесную связь оперативных структур детского мышления и общематематических структур. Наличие этой связи открывает принципиальные возможности для построения занятия, развертывающегося по схеме «от простых упражнений, задач, занятий – к их сложным сочетаниям». Одним из условий реализации этих возможностей является изучение перехода к опосредствованному мышлению и его возрастных нормативов. Одна из важнейших задач воспитания маленького ребенка – развитие его ума, формирование мыслительных умений и способностей, которые позволят легко освоить новое. На решение этой задачи должны быть направлены содержание и методы подготовки мышления дошкольников к школьному обучению, в частности предматематической подготовки.

Выбор темы исследования обусловлен недостаточной изученностью данной проблемы в дошколь​ных образовательных учреждениях, где не проводится целенаправленная рабо​та по формированию у детей интереса к математике, не уделяется внима​ние формированию логических структур мышления.

Цель: Развитие логико-математических представлений у детей среднего дошкольного возраста посредством использованием блоков Золтана Дьенеша.

Задачи:

1. Проанализировать психолого-педагогические аспекты изучения логико-математических представлений у детей среднего дошкольного возраста;
2. Выявить уровень развития логико-математических представлений у детей среднего дошкольного возраста;
3. Разработать методические указания (в форме индивидуальных маршрутов) для развития логико-математических представлений у детей среднего дошкольного возраста посредством использования блоков З. Дьенеша.
Исходя из цели и задач исследования, мы определили цель констатирующего эксперимента: выявить уровень логико-математических представлений у детей среднего дошкольного возраста. Опытно-экспериментальная работа проводилась на базе АНО ДО «Планета детства «Лада»» д/с общеразвивающего вида № 82 «Богатырь», в нем принимали участие: 15 детей в возрасте 4-5 лет, (т.е. дети средней группы); 2 воспитателя с высшим образованием (1 из которых имеют высшую категорию, 1 воспитатель – без категории).
С этой целью нами были, во-первых, определены показатели уровня логико-математических представлений:

-  умение выделять форму предмета;

-  умение называть цвета и величину;

-  умение считать в пределах первого десятка, в прямом и обратном порядке.

Во-вторых, на основе выделенных показателей разработан ряд методик: "Цепочка", "Второй ряд", "Домино", "Раздели фигуры", «Помоги фигурам выбраться из леса».
В-третьих, разработаны критерии уровня сформированности количественных пространственных представлений и представлений о величине проводилось на основе следующих: 
первый критерий – наличие правильного ответа; второй критерий – наличие степени самостоятельности выполнения ребенком задания.
Исходя из полученных результатов в ходе проведения констатирующего эксперимента, мы выделили три уровня логико-математического развития детей среднего дошкольного возраста:

Достаточный уровень характеризуется самостоятельным  безошибочным выполнением задания, умением считать в прямом порядке в пределах первого пятка и соотносить название числа с группой предметов в пределах пяти, умение выделять форму предмета, умение называть цвета и величину.
Уровень близкий к достаточному характеризуется выполнением задания ребенком с помощью взрослого, умением считать в прямом порядке, но не соотносит название числа с группой предметов в пределах пяти, умение выделять форму предмета; умение называть цвета и величину; допустимые ошибки 1-2.

Недостаточный уровень характеризуется большим затруднением при выполнении задания. Не владеет прямым и обратным счетом в пределах первого пятка, не умеет называть цвета и величину предметов. Помощь взрослого не изменяет характер действия и не подводит к результату. Чаще всего дети этого уровня отказываются от выполнения задания.
Таким образом, в результате проведенного нами эксперимента наблюдается следующая картина:

Достаточный уровень –  20% (3 испытуемых);

Уровень близкий к достаточному – 26,6 % (4 испытуемых); 

Недостаточный уровень – 53,4% (8 испытуемых).

Представим полученные результаты в виде диаграммы
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Исходя из вышесказанного, мы считаем необходимым, поставить задачу дальнейшего углубления в работе по развитию логико-математических представлений у детей среднего дошкольного возраста. Мы считаем это возможным при разработке индивидуальных маршрутов для каждого ребенка, в которые будут включены подборки игр З. Дьенеша, в зависимости от индивидуальных особенностей каждого ребенка
Индивидуальный образовательный маршрут – это персональный путь реализации личностного потенциала старшего дошкольника в образовании: интеллектуального, эмоционально-волевого, деятельностного, нравственно-духовного.

Эффективность разработки индивидуального образовательного маршрута обуславливается рядом условий: 

1. осознанием всеми участниками педагогического процесса необходимости и значимости индивидуального образовательного маршрута как одного из способов самоопределения, самореализации и проверки правильности выбора профилирующего направления дальнейшего обучения;

2. осуществлением психолого-педагогического сопровождения и информационной поддержки процесса разработки индивидуального образовательного маршрута старшими дошкольниками;

3. активным включением старшего дошкольника в деятельность по созданию индивидуального образовательного маршрута;

4. организацией рефлексии как основы коррекции индивидуального образовательного маршрута.
Структура индивидуального образовательного маршрута включает следующие компоненты:

1. целевой (постановка целей, определение задач образовательной работы);

2. содержательный (отбор содержания программного материала на основе образовательных программ, реализуемой в ДОУ);

3. технологический (определение используемых педагогических технологий, методов, методик, систем обучения и воспитания с учетом индивидуальных особенностей ребенка);

4. диагностический (определение системы диагностического сопровождения);

5. результативный (формулируются ожидаемые результаты, сроки их достижения и критерии оценки эффективности реализуемых мероприятий).
Следует отметить, что универсального рецепта создания индивидуального образовательного маршрута в настоящий момент нет. Способ построения индивидуального образовательного маршрута ребенка, по нашему мнению, должен характеризовать особенности его обучения и развития на протяжении определенного времени, то есть носить пролонгированный характер. Невозможно определить этот маршрут на весь период сразу, задав его направления, например, в первой младшей группе на все 5 лет дошкольного образования, поскольку сущность его построения, на наш взгляд, состоят именно в том, что он отражает процесс изменения (динамики) в развитии и обучении ребенка, что позволяет вовремя корректировать компоненты педагогического процесса.
В настоящее время нами ведется разработка данных маршрутов для детей среднего дошкольного возраста.
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