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Адаптивная система образования – это система, которая способна приспосабливаться к уровням развития каждого ученика и выводить их на более высокий уровень развития обученности и воспитанности.

Основные принципы АСО:
· продвижение каждого ученика от его уровня на более высокий уровень развития, обученности, воспитанности;

· реализация инновационных технологий обучения и воспитания;

· главная методическая идея – умение учащихся самостоятельно добывать знания, обобщать их, делать выводы.

Реализация прав детей с ограниченными возможностями здоровья на образование рассматривается как одна из важнейших задач государственной политики в области образования. Получение такими детьми качественного общего и профессионального образования является одним из основных и неотъемлемых условий их успешной социализации, обеспечения их полноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в различных видах профессиональной и социальной деятельности. Специальные федеральные государственные образовательные стандарты для детей с ограниченными возможностями здоровья должны рассматриваться как неотъемлемая часть федеральных государственных стандартов общего образования. Такой подход согласуется с Декларацией ООН о правах ребенка и Конституцией РФ, гарантирующей всем детям право на обязательное и бесплатное среднее образование.

По официальному определению, дети с ограниченными возможностями здоровья - это «инвалиды, а также дети от 0 до 18 лет, не признанные в установленном порядке инвалидами, но имеющие временное или постоянное отклонение в физическом и (или) психическом развитии и нуждающиеся в создании специальных условий для обучения и воспитания» [2].

В последнее время в стране растет число детей, которым требуется специальная психолого-педагогическая, коррекционная помощь. Увеличивается количество детей с проблемами и отклонениями в психическом и физическом развитии. Эти дети испытывают большие трудности в адаптации к условиям школьного учреждения, не усваивают образовательные программы, требуют пристального внимания врачей, педагогов, психологов, целенаправленной помощи с учетом проблем и потребностей каждого ребенка.

Совместное обучение дает многое как здоровым школьникам, так и детям с нарушениями в развитии. Интеграция детей с ОВЗ способствует формированию у здоровых детей терпимости к физическим и психическим недостаткам одноклассников, чувство взаимопомощи и стремления к сотрудничеству. У детей с ограниченными возможностями в развитии совместное обучение ведет к формированию положительного отношения к своим сверстникам, адекватного социального поведения, более полной реализации потенциала развития и обучения.

Идея обучения таких детей обозначена, в виде системы по обеспечению детей с ограниченными возможностями здоровья вариативных условий для получения образования. Обучение детей в условиях доступности посещения кружков и секций как школы, так и дополнительного образования, позволит разрешить наиболее значимые задачи в воспитании поликультурной личности как здоровых детей, так и детей с ОВЗ. Одним из необходимых условий является применение инновационных образовательных и воспитательных технолигий [4].

Инновационные технологии – это система методов, способов, приёмов обучения, воспитательных средств, направленных на достижение позитивного результата за счёт динамичных изменений в личностном развитии ребёнка в современных социокультурных условиях. Педагогические инновации могут либо изменять процессы воспитания и обучения, либо совершенствовать. Инновационные технологии сочетают прогрессивные креативные технологии и стереотипные элементы образования, доказавшие свою эффективность в процессе педагогической деятельности.
 В современных социокультурных условиях России модернизация системы школьного образования в значительной степени определяется тем, насколько эффективно в жизнедеятельность школы вписываются инновационные процессы.

Потребность в инновациях возникает тогда, когда появляется необходимость разрешить какую-то проблему, создается противоречие между желанием и реальным результатом. О школьных учреждениях, занимающихся нововведениями, обычно говорят, что они работают в режиме развития. 

Инновации в области воспитания зависят от высокого профессионализма педагогических кадров, их готовности работать современно [1].
В структуре инновационной деятельности по проблемам воспитания, как убеждает школьная практика, очень важны индивидуальные особенности личности учителя:

·       общий кругозор, педагогическая культура, знание современной психолого – педагогической литературы;

·       креативность, творческий подход во всех делах и начинаниях;

·       постоянное обновление содержания воспитательной деятельности, педагогических технологий;

·       знание и использование национально – региональных особенностей в контексте воспитательной системы;

·       уверенность и ответственность за порученные дела;

·       способность к самоорганизации, умение предвидеть и прогнозировать развитие инновационных процессов.

В последнее время новые технологии охватили практически все сферы человеческой деятельности.

Все технологии условно можно разделить на три группы: традиционные, новые и новейшие.
 Новейшие воспитательные концепции и технологии:
 1.Концепция Евгении Васильевны Бондаревской «Культурологическая».
 • Воспитывать надо через сохранение культуры как среды, которая питает и растит личность через диалог культур и наполнение образования смыслами.
 • Воспитание – это процесс педагогической помощи ребенку в становлении его субъектности, культурной идентификации, социализации, жизненном самоопределении. Это процесс, происходящий с личностью ребенка, суть которого в становлении его личности
• Цель воспитания – целостный поликультурный человек
2.Концепция Н.Е Щурковой «Формирование образа жизни достойного человека»
 • Человек – существо разумное
• Человек – существо моральное
• Человек – существо созидательное

Содержание воспитания включает:
 • философическое воспитание
• диалогическое воспитание
• этическое воспитание
Критерии эффективности:
 1. внешний облик ребенка
2. физическое и психологическое развитие, поведение
3. качественность, разнообразие жизни
4. способности, самочувствие
5. ценностные предпочтения
6. отношение ребенка к собственному «Я»
 3.Технология педагогической поддержки
Сущность технологии:
 Под педагогической поддержкой О.С. Газман понимал превентивную и оперативную помощь детям в решении их индивидуальных проблем, связанных с физическим и психическим здоровьем, социальным и экономическим положением, успешным продвижением в обучении, в принятии школьных правил; с эффективной деловой и межличностной коммуникацией; с жизненным, профессиональным, этическим выбором (самоопределением). То есть эта технология предполагает систему операций, рассчитанных на предупреждение «падения» ребенка с социальных высот.

4. Арт-педагогика - воспитание, образование, развитие личности осуществляются средствами искусства, как классического, так и народного, наряду с содержанием изучаемого предметного курса.

Техника и приемы арт-педагогики: музыкальная, театральная и изобразительная арт-педагогики, сказкотерапия, фотоколлаж другие. Все выше перечисленные техники и приемы  взаимосвязаны.

Положительные результаты:

• создаются благоприятные условия для развития общения замкнутых детей;

• обеспечивается эффективное эмоциональное отреагирование у детей с агрессивными проявлениями;

• оказывается влияние на сознание ребёнком своих переживаний, на развитие произвольности и способности к саморегуляции, на формирование позитивной «Я-концепции», уверенности за счёт социального признания ценности продукта, созданного ребёнком.

 5. Информационно-коммуникативная технология.
6. Системно-деятельностная или личностно-деятельностная технология.
-Системно – деятельностный или личностно - деятельностный подход в воспитании;

- ИКТ технологии в воспитательной системе школы. 

Системно-деятельностный подход предостерегает от банальных характеристик типа: дошкольное детство — это подготовка к школе; школа — это подготовка к вузу; вуз — это подготовка к работе; работа — это подготовка к пенсии. Так получается, что мы не выделяем самоценность детства, не определяем специфику ведущей деятельности в её системообразующем ключе. Воспитательная система должна одним из принципов в своей работе выделять деятельностно-ориентировнный.

Большие возможности в поисках нового сегодня, классным руководителям предоставляют информационно-коммуникативные технологии, услуги Интернета.

Новые потребности повлияли на человеческие ценности. Возникла необходимость применения ИКТ в качестве инструмента общения, для повышения доступности информации и других аспектов. Безусловно, каждый согласится, что компьютер стал широко использоваться человеком во многих направлениях. Школьная среда не стала исключением. Во многих школах сегодня успешно решают эту проблему, но стандартизации в использовании информационных технологий до сих пор не существует. То есть каждый идет своим путем. Диапазон использования компьютера в воспитательном процессе очень велик: от тестирования школьников и учета их личных особенностей до досуговых занятий и игр. Компьютер может быть как объектом изучения, так и средством обучения и воспитания [3].
В настоящее время успешно используют следующие технологии:

· технология проектного метода;

· личностно-ориентированная технология;

· технология здоровьесберегающая;

· технология игры;

· технология развития критического мышления;

· технология КТД;

позволяют 

В современных условиях  образование и воспитание должны и могут стать источником личного успеха, ресурсом общественного развития, инструментом реализации важнейших общечеловеческих ценностей. Воспитание является одним из важнейших  компонентов образования в интересах человека, общества, государства [2].
     Появление новых требований со стороны общества и личности, усиление бездуховности части подрастающего поколения требуют от педагогического коллектива школы по новому оценить свою работу и наметить ряд мероприятий, способствующих достижению поставленных задач.
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