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В настоящее время в России активно развивается волонтерское движение, особенно активно – спортивное волонтерство. Важную роль в укреплении позиций спортивного волонтерства в России сыграл социальный заказ на волонтерское движение в преддверии Олимпиады в Сочи и Чемпионата мира по футболу в 2018 году. 
У России есть славная спортивная история, которой может и должна гордиться молодежь, так как спорт позволяет найти свое место в жизни, воспитать качества, которые необходимы человеку в жизни, а примеры героев спорта прошлых лет и наших современников дают вектор личностного развития. Наш город не исключение: спортсмены нашего города также внесли большой вклад в славную спортивную историю России. К сожалению, информация об их достижениях и успехах разрознена, малоизвестна молодежи нашего города. 

Волонтеры нашего техникума руководствуются в своей деятельности, прежде всего, социальными идеями – приобретение новых контактов, общение, получение новых знаний, эмоций, впечатлений, активно пропагандируют спортивно массовые виды спорта, здоровый образ жизни среди студентов техникума и молодежи города. Эта деятельность может стать результативной, в том случае, если она будет опираться на опыт тех людей спортивные достижения, которых вписаны в летопись советского и российского спорта. Главное, что эти люди живут рядом с нами. Если их имена будут известны широкому кругу молодых людей, то в нашем городе будет больше желающих заниматься различными видами спорта, а значит, наш город станет здоровее.

Проект предполагает пропаганду здорового образа жизни в молодежной среде по принципу «сверстник - сверстнику». 

В реализации проекта участие может принять каждый. 
В процессе реализации проекта мы своим примером воспитываем ребят, любящих спорт, свой техникум, свой город, свой край. Участие в проекте расширит кругозор студентов техникумов, колледжей, а также обучающихся школ, разовьёт навыки общения, дисциплинирует подростков и молодежь, многим поможет в самоопределении в жизни.  

1. Цели и задачи проекта.

Цель проекта: пропаганда спортивно-массовых видов спорта и здорового образа жизни среди студентов и молодежи на примере достижений спортсменов городского округа Ревда.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Сбор и обобщение информации о достижениях спортсменов, проживающих в городском округе Ревда.

2. Представление информации городскому волонтерскому сообществу.

3. Проведение анкетирования на предмет выявления мотивации студентов к занятиям физической культуры.

4. Обучение добровольцев навыкам организации и проведении спортивных мероприятий.

5. Организация совместно со спортсменами акции посвященной Всемирному дню здоровья «Делай с нами! Делай как мы! Делай лучше нас!».

6. Вовлечение молодёжи городского округа Ревды в занятия различными видами спорта.

7. Сотрудничество с социальными партнерами с администрацией городского округа Ревда, отделом по физической культуре и спорту, баскетбольным клубом «Темп-СУМЗ-УГМК», спортивными организациями города в целях обмена опытом и поиска новых форм работы.
2. Актуальность проекта.

Проблема формирования привычек здорового образа жизни, сознательного отношения к собственному здоровью и физической подготовленности как важная характеристика конкурентоспособности человека в условиях общества выступает на всех возрастных этапах как проблема современности, которая должна решаться за счет новых подходов к системе физического воспитания, изменения содержания, форм и методов работы.

Организация этой работы вскрыла проблему занятости детей и молодежи в свободное время, отсутствие материально-технической базы для развития физической культуры и спорта, побудило привлечь к этой проблеме население, общественные организации, администрацию городского округа Ревда и ведущего предприятия города - ОАО «СУМЗ».

Данный социально - значимый проект «Делай с нами! Делай как мы! Делай лучше нас!» создает условия для формирования у обучающихся  активной жизненной позиции, вовлечения подростков и молодежи в организованную культурно-досуговую деятельность спортивно-оздоровительного направления. Этот вид деятельности позволит, вовлекая большое количество участников в активную практическую деятельность, отвлечь подростков и молодежь города от влияния улицы. 

В условиях повышенной учебной нагрузки и дефицита двигательной активности обучающихся, особую актуальность приобретает необходимость эффективной организации физкультурно-оздоровительной работы в техникуме, особенно во внеучебное время. 

В ходе проекта мы хотим увидеть нравственно и морально устойчивую, развитую личность умеющую делать правильный выбор, отстаивать свое мнение и систематически заниматься спортом. Мы хотим научить сверстников ценить и сохранять свое здоровье и здоровье окружающих, способствовать отношениям взаимной помощи и поддержке в коллективе.

В Ревдинском многопрофильном техникуме обучаются 565 студентов.

Группа студентов разработали проект «Делай с нами! Делай как мы! Делай лучше нас!», направленный на поддержку спортивных традиций и пропаганду здорового образа жизни среди молодежи. 

В рамках проекта проведено анкетирование с целью выявления мотивации студентов к занятиям физической культуры и желания стать спортивным волонтером.
Большая часть опрошенных студентов — первокурсники. Среди  респондентов половина указала в качестве группы здоровья основную, подготовительную группу имеет около 25% опрошенных.

Респондентам было предложено ответить на вопросы, касающиеся уроков физической культуры в техникуме. 72% респондентов ответили, что всегда посещают занятия физической культурой в техникуме; часто пропускают – 20%, не посещают – 8%. 

Указанные участниками опроса причины пропуска занятий физической культурой можно объединить в две группы: ответы «по состоянию здоровья и «мне лень». На вопрос «Делают ли студенты утреннюю зарядку?»: 50% - делаю зарядку «по настроению», не делают зарядку - 25%

Для того чтобы выяснить, что предпочли бы студенты, чтобы  занятия физической культурой стали для них более интересными, предложили ответить на вопрос: «Ваши предложения по проведению уроков физической культуры» и получили ответы: «Заниматься на тренажерах, step-аэробика, выполнение упражнений под музыку, фитнес, йога, народные игры, смягчение требований к занятиям».

40% респондентов хотели бы стать спортивными волонтерами.

Далее было проведено анкетирование среди студентов техникума с целью изучения интереса студентов к спортивному волонтерству, для привлечения болельщиков баскетбольного клуба «ТЕМП-СУМЗ-УГМК».
70% студентов следят за спортивными новостями баскетбольного клуба «ТЕМП-СУМЗ-УГМК». 
100% опрошенных посещали домашние игры команды, поэтому 90% респондентов решили стать болельщиками БК «ТЕМП-СУМЗ-УГМК».
Если раньше волонтеры занимались подготовкой спортивных мероприятий, то сейчас они выступают болельщиками на играх баскетбольного клуба «Темп – СУМЗ – УГМК», изучают историю клуба. Основной целью волонтеров здесь является подготовка болельщиков, формирование толерантного отношения к команде соперника, создание потрясающей атмосферы и запоминающегося имиджа, а также необходимого настроя участников команды и ощущения праздника для зрителей.
