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ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ

 ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ГОТОВНОСТИ ДЕТЕЙ 6-7 ЛЕТ К ШКОЛЕ  
Юсупова 
Юсупова Тамара Анатольевна, воспитатель 
МБУ детского сада № 49 «Весёлые нотки» г.о. Тольятти
Проблема готовности дошкольников к предстоящему обучению в школе отнюдь не нова, она всегда находилась в центре внимания педагогов и психологов. Однако ее решение неизменно меняется в зависимости от новых тенденций в самой системе образования, которые в свою очередь отражают изменения, происходящие в общественном сознании.

В отечественной и зарубежной психолого-педагогической науке проблема готовности детей к школьному обучению исследовалась в различных аспектах. Выдающимися педагогами прошлого было выдвинуто немало интересных идей о том, что детям нужно давать не только знания, но и развивать их активность, самостоятельность, приучать к умственному труду (П. Вержерио, Я.А. Коменский, Т. Мор, И.Г. Песталоцци, Ф. Рабле, Ж. Ж. Руссо, Э. Роттердамский).

В дальнейших психолого-педагогических исследованиях разрабатывались многочисленные проблемы, связанные с решением вопроса формирования готовности дошкольников к обучению в образовательных учреждениях. И большинство педагогов и психологов подготовку детей к школе рассматривают с позиций формирования их интеллектуальной готовности к обучению, обеспечивающей полноценную адаптацию дошкольников к школе (А.В. Запорожец, П.Я. Гальперин, Н.Н. Поддъяков, Т.В. Тарунтаева, Ю.В. Карпов, Э.В. Хачатрян, Т.С. Яковлева и др.). Задача перехода от обучения знаниям к обучению самой возможности приобретать их и использовать в жизни делает проблему формирования интеллектуальной готовности весьма актуальной. Интеллектуальную готовность определяют, как целостную систему свойств и качеств личности ребенка, которая должна обеспечить успешное освоение будущим школьником учебно-познавательной деятельности. 

Интеллектуальная готовность к школьному обучению рассматривается современной педагогической наукой как соответствующий уровень внутренней организации мышления ребенка, который обеспечивает переход к учебной деятельности (способность проникать в сущность предметов и явлений, овладеть такими мыслительными операциями, как анализ и синтез, сравнение и обобщение, сериация и классификация; в процессе учебной деятельности уметь устанавливать причинно-следственные связи между предметами и явлениями, разрешать противоречия).

Высокие требования жизни к организации воспитания и обучения заставляют искать новые, более эффективные психолого-педагогические подходы, нацеленные на приведение методов обучения в соответствие требованиям жизни. 

Учитывая возрастные особенности развития познавательной сферы ребенка, можно говорить, что формирование интеллектуальной готовности к обучению в школе предполагает:

– дифференцированное восприятие;

– аналитическое мышление (способность постижения основных признаков и связей между явлениями, способность воспроизвести образец);

– рациональный подход к действительности (ослабление роли фантазии);

– логическое запоминание;

– интерес к знаниям, процессу их получения за счет дополнительных усилий;

– овладение на слух разговорной речью и способность к пониманию и применению символов;

– развитие тонких движений руки и зрительно-двигательных координации. 

Какие же условия нужно создать в ДОУ, чтобы обеспечить детям, каждому ребенку в отдельности безболезненное вхождение в школьную жизнь и дальнейшее радостное успешное обучение в ней?

Педагогические условия представляют собой совокупность мер образовательного процесса в системе работы ДОУ, которые должны обеспечить достижение старшими дошкольниками необходимого уровня сформированности интеллектуальной готовности к обучению в школе.

Первое педагогическое условие. Чтобы обеспечить нормальный переход ребенка в школу, ему необходима продуманная интеллектуальная подготовка. Успех в решении этой задачи во многом зависит от обеспечения преемственности между детским садом и школой. Активными сторонниками, созидателями ее должны быть и воспитатели, и родители, и учителя. Преемственность детского сада и школы может быть определена как содержательная, двусторонняя связь, предполагающая, с одной стороны, направленность воспитательно-образовательной работы в детском саду на те требования, которые будут предъявляться к детям в школе для достижения детьми необходимого уровня развития, с другой – опору учителя на достигнутый старшими дошкольниками уровень развития (интеллектуальный), и активное использование этого в учебно-воспитательном процессе.

Второе педагогическое условие. Знание педагогом теории и практики вопроса «интеллектуальная готовность ребенка к школе», что позволяет целенаправленно строить воспитательно-образовательную работу по формированию интеллектуальной готовности ребенка к школе, выбирать наиболее эффективные формы, методы, средства развития интеллекта ребенка, его умственных способностей. 
Третье педагогическое условие. Владение педагогами диагностическими методиками, что позволяет получить достоверные данные о состоянии интеллектуальной готовности ребенка к школе. Цель диагностики – найти «слабые места» и сделать их «сильными», т.е. определение уровня интеллектуальной готовности ребенка к школе.
Четвертое педагогическое условие. Создание педагогами предметно-развивающей среды в соответствии с требованиями, способствующей формированию интеллектуальной готовности ребенка к школе. 

Пятое педагогическое условие. Единство требований детского сада и семьи. 
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