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В «Национальной доктрине образования в Российской Федерации», «Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года», «Основных направлениях деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года», Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» отмечается, что сегодня приоритетной задачей системы образования в нашей стране является отношение к собственному здоровью как наивысшей социальной ценности в период адаптации студентов учебного заведения. Приоритетами здоровья являются психофизическое и эмоциональное состояние студента.

Эта проблема актуальна. Её исследованием занимались педагоги и психологи: Э.М. Казин, Н.К. Смирнов, Э.Н. Вайнер, Н.М. Амосов, Л.Ф. Тихомирова и др. Они разработали диагностику уровня здоровья студентов в период адаптации к педагогическим условиям.

Среди факторов, негативно влияющих на здоровье студентов в период адаптации:

стрессовые последствия авторитарной педагогики;

неадекватность поведения студентов в связи с требованиями;

недостаточная подготовка родителей и педагогов в вопросах культуры здоровья;
нарушение адаптивных возможностей организма.

Студенты были поставлены в условия, необходимые для сохранения здоровья. Это:

снижение табакокурения;

улучшение качества питания;

увеличение физической активности;

смягчение влияния психосоциальных факторов;

соблюдение мер личной безопасности;

снижение употребления алкоголя;

профилактика употребления наркотических средств.

В связи с этим были проведены исследования в КемГУ. В исследованиях приняли участие 609 человек. Было предложено определить приоритетные направления: 

здоровье – 81%, 

семья – 52%, 

образование – 37%, 

дружба – 25%, 

любовь – 23%, 

красота – 21%,

материальная обеспеченность – 17%,

интересная работа и творчество – 6%,

уверенность в себе – 9%.

Исследования проводили  кандидаты педагогических наук С.Ю. Иванова, А.Г. Щедрина. Они отметили, что приоритетными являются здоровье, семья и образование. Остальные направления занимают разные места. Самое главное – они сделали вывод, что студенты мало беспокоятся о своем здоровье и его укреплении. Это говорит о том, что физические нагрузки отсутствуют, питание не соответствует, интересы к учебной деятельности низкие, самореализация занижена. Непонимание значимости здоровьесбережения ведет к сложностям в период адаптации студентов. Понимание здорового образа жизни сводится к отсутствию негативов (табакокурение, алкоголь, наркотики). 
Здоровый образ жизни студентов формируется средствами физической культуры и психоэмоциональным состоянием как важный компонент здоровья студентов. 

Студенты НПК № 2 проходят трудный путь адаптации в учебном заведении. С момента поступления в учебное заведение с ними проводится спланированная работа психологической службы и педагогического  коллектива в целом. Приоритетными направлениями считаются:

здоровье и пропаганда здорового образа жизни;

социальная безопасность молодежи;

медико-социальные проблемы;

профилактика заболеваний.

Этот цикл лекций помогает обратить внимание студента на свое здоровье. Проводятся тренинги на сплочение коллектива, определение своего «Я», на самореализацию (психологическая служба). На уроках безопасности жизнедеятельности используются здоровьесберегающие технологии:

«Усталые глаза» для сбережения зрения, разработанная профессором-офтальмологом С.Э. Аветисовым;
«Пробуждение»;

«Я – кошка»;

«Зарядка здоровья»;

«Помоги своим внутренним органам» и др.

Во многих учебных заведениях используется мебель разного размера: высокие столы и низкие. Дети могут и сидеть за столами, и стоять, выполняя упражнения, давая возможность своим мышцам расслабиться; у каждого стола – коврик-щетинка (массаж стопы ног); спинки стульев в положении «сидя» откидываются для расслабления мышц туловища; на потолке нарисованы геометрические фигуры и стрелки движения глаз по периметру. Это позволяет выполнить ряд упражнений, не отрываясь от рабочего места. Студенты колледжа в период адаптации привлекаются к допустимым физическим нагрузкам. Это учебные занятия физической культурой, спортивные секции, танцевальные кружки.

Таким образом, здоровьесберегающие технологии в период адаптации студентов, по мнению И.И. Брехман, В.В. Колбанова, А.З. Рахимова формируют осознанное отношение к своему здоровью, желание следовать рекомендациям специалистов, повышается качество усвоения материала.

Поэтому современному российскому образованию необходима целостная концепция непрерывного здоровьесберегающего образования, сохранения и укрепления здоровья на весь период обучения, воспитания ответственного отношения обучающихся к собственному здоровью и здоровью окружающих, подготовка их к жизни в семье и в обществе.
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