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Сегодня, когда осуществляется переход к гуманно-личностной педагогике, неотъемлемым свойством которой является развитие творческого потенциала учащегося, эффективность работы школы определяется тем, в какой мере учебно-воспитательный процесс обеспечивает развитие творческой свободы каждого ученика, формирует творческую личность и готовит ее к творческой познавательной и общественно-трудовой деятельности. Творческое развитие, саморазвитие может и должно стать одной из главных стратегий и принципов современной педагогики. Развитию творческой свободы, повышению уровня овладения творческой деятельностью, творческому саморазвитию, как и другим видам деятельности, можно и нужно учить школьников. Как это сделать? Этот вопрос занимает многих ученых. К исследованию творчества - его места в человеческой жизни и истории, его природы и источников, условий и возможностей, форм и механизмов - обращаются философы, социологи, психологи, педагоги, историки, кибернетики, экономисты, писатели, литературоведы. Показателем творческого развития является креативность. Под креативностью в психологических исследованиях обозначают комплекс интеллектуальных и личностных особенностей индивида, способствующих самостоятельному выдвижению проблем, генерированию большого количества оригинальных идей и нешаблонному их решению. Необходимо рассматривать креативность как процесс и комплекс интеллектуальных и личностных особенностей индивида, присущих многим личностям.

Различные аспекты творческой деятельности (креативности) школьников рассмотрены в психолого-педагогической науке и практике достаточно обстоятельно. Однако до сих пор не раскрыты возможности содержания учебного материала, влияющие на развитие креативности, не выявлены критерии, принципы отбора и условия применения такого материала. Несмотря на то, что исследователи отмечают важность творческих способностей младших школьников в достижении результатов обучения, видят в ней механизм развития личности, в научной литературе недостаточно и полно описаны конкретные способы организации этой деятельности, приемы развития творческих способностей (креативности) младшего школьника. Сегодня, когда в начальном обучении значительное место отводится творчеству учащихся, необходимо конкретизировать способы организации развития креативности учащихся начальных классов, определить педагогические условия развития креативности младших школьников на уроке. Наиболее подходящими предметами, на уроках которых эффективнее развивается креативность учащихся, раскрывается их потенциал, это те предметы, которые большей частью ориентированы, на творчество. Одним из таких предметов является ИЗО. Несмотря на то, что существуют на работки в области развития креативности, проблема развития креативности у детей младшего школьного возраста посредством использования продуктивных видов деятельности специально не исследовалась. Л.С. Выготский, о проблеме творчества писал: «Творческой деятельностью мы называем такую деятельность человека, которая создает нечто новое, все равно, будет ли это созданное творческой деятельностью какой-нибудь вещью внешнего мира или известным построением ума или чувства, живущим и обнаруживающимся только в самом человеке. Всякая такая деятельность человека, результатом которой является не воспроизведение бывших в его опыте впечатлений или действий, а создание новых образов или действий, и будет принадлежать к этому второму роду творческого или комбинирующего поведения. Мозг есть не только орган, сохраняющий и воспроизводящий наш прежний опыт, он есть также орган комбинирующий, творчески перерабатывающий и созидающий из элементов этого прежнего опыта новые положения и новое поведение. Если бы деятельность человека ограничивалась одним воспроизведением старого, то человек был бы существом, обращенным только к прошлому, и умел бы приспособляться к будущему только постольку, поскольку оно воспроизводит это прошлое. Именно творческая деятельность человека делает его существом, обращенным к будущему, созидающим его и видоизменяющим свое настоящее.

Этапы развития креативности младших школьников: 

Первый этап – подготовительный (7-8 лет) основан на подражании и имитации, на данном этапе происходит накопление сенсорного, эмоционального, интеллектуального опыта, как основы для творчества. Освоение эталонов творческой деятельности, технологий, средств, способов.

Второй этап – основной (8-11 лет) основан на преобразовании, на данном этапе происходит применение освоенных эталонов и их преобразование в новых личностно значимых условиях в соответствии с индивидуальными способностями, возможностями, потребностями.

Третий этап – завершающий (11-12 лет) в основе которого лежит альтернатива, на данном этапе происходит индивидуализация, гармонизация творческой деятельности, становление творческой индивидуальности, собственного неповторимого стиля.

Для нашего исследования ценным является первый этап, в котором детское творчество основано на подражании, которое служит важным фактором развития ребенка, в частности его художественных способностей. Задача педагога, - опираясь на склонность детей к подражанию, прививать им навыки и умения, без которых невозможна творческая деятельность, воспитывать у них самостоятельность, активность в применении этих знаний и умений, формировать критическое мышление, целенаправленность.

Таким образом, за основу в нашем исследовании мы берем следующее определение «креативность» - это творческие способности как сложное психологическое образование, которое сочетает в себе многомерную и многоуровневую структуру различных свойств личности: мотивации, самооценки и уровня притязаний, культурно-нравственного развития, толерантности и др.
Теоретический анализ психолого-педагогической и философской литературы свидетельствует, что проблема развития креативности у детей младшего школьного возраста посредством использования продуктивных видов деятельности действительно актуальна. В результате анализа подходов к определению «креативность» мы заключили, что в исследованиях оно часто рассматривается как творческие способности, как сложное психологическое образование, которое сочетает в себе многомерную и многоуровневую структуру различных свойств личности: мотивации, самооценки и уровня притязаний, культурно-нравственного развития, толерантности и др. На основе анализа программы «Школа 2100», уточнено содержание и особенности организации продуктивных видов деятельности в младшем школьном возрасте, определяющие возможности развития креативности. В результате анализа данных особенностей мы заключили, что дети младшего школьного возраста способны освоить продуктивные виды деятельности, а значит, у них можно развить креативность.

