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Термин «здоровьесберегающие образовательные технологии» можно рассматривать и как качественную характеристику любой образовательной технологии, её «сертификат безопасности для здоровья», и как совокупность тех принципов, приёмов, методов педагогической работы, которые дополняя традиционные технологии обучения и воспитания, наделяют их признаком здоровьесбережения. 

Изменения, которые происходят в образовательном пространстве, не столь очевидно и быстро проявляются как, например, результат удачно сделанной операции. Но такова особенность большинства профилактических и психолого-педагогических (воспитательных, в широком смысле) воздействий: отдельные малозаметные сдвиги в состоянии организма, физиологических и психологических процессах, личностных структурах, накапливаясь, приводят в результате к уже заметным изменениям. То же в случае патогенных факторов, характерных для системы образования: их почти незаметное каждодневное воздействие на студентов и педагогов приводят к постепенному истощению ресурсов здоровья, появлению сначала пограничных, а за тем клинически выраженных нарушений здоровья и дефектов, уже трудно поддающихся восстановлению. 

Экологическое пространство связано с воздействием всей совокупности средовых факторов, воздействующих в колледже на студентов и педагогов. Одним из элементов экологического пространства является воздушная среда. Ее воздействие на студентов и педагогов не ограничивается теми сторонами, которые регламентированы СанПиНами. Кроме этого, влияние на здоровье и настроение студентов и педагогов оказывают, например, запахи, регламентация которых, кроме самой общей фразы, в СанПиНах отсутствует. Лучший источник полезных и гармоничных запахов - растения. Растения наши молчаливые друзья и помощники, чудесные целители и врачеватели. В помещении растения создают необходимый психоэмоциональный комфорт, являясь чуткими хранителями безопасности и покоя. Возможности оздоровления воздуха в помещении при помощи комнатных растений просто беспредельны. При подборе растений в аудитории должны быть соблюдены два обязательных условия: 

·  запах растений не должен быть очень сильным, отвлекающим; 

·  присутствие растений в аудитории не должно вызывать аллергических реакций ни у кого из присутствующих. 

Привлекаясь к уходу за растениями, студенты приучаются бережно относиться к ним, а значит, и ко всему живому, получая, тем самым, основы экологического воспитания. 

То повышенное внимание, которое мы уделяем этому элементу экологического пространства колледжа (озеленение территории вокруг колледжа, уголки живой природы в холле и рекриациях колледжа, озеленение учебных аудиторий), связано не только с воздействием воздуха, которым мы дышим, на здоровье, но и с тем, что при выполнении на уроках физических, а, тем более, дыхательных упражнений (в рамках физкультминуток), воздух в аудитории обязательно должен быть чистым и лёгким – иначе вреда от этих занятий будет больше, чем пользы. Количество зелёных растений в колледже всегда являлось критерием реальной заботы администрации о студентах.
Профилактика табакокурения остаётся актуальной. Проводятся беседы, конкурсные программы, кураторские часы, («Жизнь без сигарет», «Береги платье с нову, а здоровье с молоду» и др.) повышающие действенность этой профилактической программы и реализуемые не «в лоб», набившим оскомину повторением, что «курить вредно». 

Эмоционально – поведенческое пространство здоровьесбережения колледжа представлено совокупностью действий поступков, эмоциональных процессов, проявлений студентов и педагогов, реализуемых во время их пребывания в колледже. Характеристиками этого пространства служат: 

· уровень коммуникативной культуры студентов и педагогов; 

· характеристики эмоционально – психологического климата в колледже в целом и в каждой группе в отдельности, а также – в педагогическом коллективе колледжа; 

· стиль поведения студентов и преподавателей на уроке; 

· формы и характер поведения студентов на переменах; 

· забота студентов и педагогов о психологических результатах своего воздействия на других людей в процессе общения (что можно рассматривать в качестве определяющего признака интеллигентности в целом) и т.д. 

Усилиями педагогов и психологов изученность этих сторон работы колледжа находится на хорошем уровне. 

В психофизиологии доказаны тесные связи между характером напряжений различных групп мышц тела человека и его работоспособностью, утомляемостью, эмоциональным состоянием. Поэтому необходимо включать в план урока физкультминутки. Фактором снижения напряжения, преодолением утомления, активизации позитивных физиологических процессов в организме служат нетрадиционные занятия. 

Умение «дирижировать» состоянием активности студентов (и управлять своим собственным) - важный критерий оценки здоровьесберегательности используемых преподавателем педагогических технологий. Отдельные позы, жесты, действия, эмоциональные посылы преподавателя, периодически повторяясь на уроке, могут стать (и становятся!) стимулами, запускающими определенные реакции и состояния у студентов. 

Еще одна актуальная проблема, тестирующая компетентность преподавателя, директора колледжа в вопросах здоровьесбережения - так называемая «канализация агрессии» студентов педагогическими средствами. Причин для проявления агрессивности у населения вообще, и у подростков, в частности, достаточно. Проявление агрессивности на уроках нарушают дисциплину, разрушают эмоциональный климат, деформируют ход учебного процесса. Всё это, включая непосредственно агрессивное напряжение, имеет отношение к здоровью субъекта, проявляющего агрессивность, и всех, кто его окружает. Именно здесь психолого-психотерапевтическая грамотность преподавателя позволяет находить оптимальные пути нормализации ситуации, с учётом индивидуального подхода к подростку. 

Эмоциональный климат урока во многом зависит от юмористической составляющей педагогического общения. Улыбка, искренний смех ученика на уроке стоит, с позиций здоровьесбережения, не меньше физкультминутки. Несколько уместных и умных шуток в течение урока – показатель его качества, критерий для оценки. Полезная для здоровья «встряска» происходит и с мыслительным процессом, оживляя творческий настрой, причём не только учеников, но и преподавателя. 

Речевая культура, формирование которой всегда считалось одной из важнейших задач учебного заведения, также распространена в аспекте здоровьесбережения. 

Главная задача колледжа на путях решения задачи здоровьесбережения, нам видится в том, чтобы направить свои усилия на формирование моды на речевую культуру (как составную часть общей культуры человека). Психолого-педагогические технологии этого разработаны и мы, с полным правом, причисляем их к здоровьесберегающим потому, что принципы и программы этой работы совпадают с формированием моды на здоровье, как стратегического направления общегосударственной политики в области здравоохранения. 

Если внеурочная воспитательная работа часто включает занятия сценических студий, секций изобразительного искусства, музыкально-хоровых кружков и т.п., то на уроках такие формы учебной работы – исключение. Вместе с тем, определённую часть учебного материала, можно трансформировать в формы и методы, присущие сфере искусства.  При использовании дидактических игр на уроке не только повышается эффективность образовательного процесса, интерес к урокам, но и достигается позитивный результат для здоровья учащихся. 
Нейтрализация напряжения и стресса, эмоциональная разрядка, повышение коммуникативной компетентности, в том числе при разрешении конфликтов, использование здоровьесберегающих технологий при решении именно воспитательных задач в наибольшей степени может быть успешно реализовано именно в этом пространстве.

