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Актуальность рассматриваемой темы заключается в том, что воспитание музыкальной культуры дошкольников невозможно без развития у них музыкальных способностей, которые развиваются в музыкальной деятельности. Чем она активнее и разнообразнее, тем эффективнее протекает процесс музыкального развития   и, следовательно,   успешнее: достигается цель музыкального воспитания.   Таким образом, развитие музыкальных способностей, является существенной   предпосылкой   успешного  формирования   музыкальной культуры.  
 Для воспитателя в ДОО важны в первую очередь общие музыкальные способности детей: ладовое чувство  (эмоциональная отзывчивость на музыку), способность произвольно оперировать музыкально-слуховыми представлениями,  чувство ритма и чувство целого  (музыкальной формы). Эти способности в сочетании с умением почувствовать содержание музыки представляют собой музыкальность. 
Значение развития музыкальных способностей состоит в том, что они дают дошкольникам возможность успешно проявлять себя в различных видах музыкальной деятельности и обеспечивают осознание особенностей языка музыки, строения музыкальной речи. Это в свою очередь является основой для формирования музыкального вкуса, интересов, потребностей [3].  
Чтобы решать задачи музыкального воспитания, нужно знать систему музыкального развития дошкольников. Это способствует видению перспективы их музыкального развития, установлению взаимосвязей между различными видами деятельности, умелому отбору   музыкального   материала для последовательного решения развивающих задач. 
Исследования таких  известных  педагогов, как  Выготский Л.С.Теплов Б.М., Радынова О.П., Каплунова И.М., Новоскольцева И.А. доказывают возможность и необходимость развития музыкальных способностей у младших дошкольников. Развитие у детей музыкальных способностей должно быть постоянно в поле зрения педагога, осуществляться различными методами и средствами, в том числе с помощью игры на детских музыкальных инструментах. Ведь игра на детских музыкальных инструментах, используемое в образовательной деятельности, соединяет в себе все методы музыкального воспитания. 
Игра на детских музыкальных инструментах - один из видов коллективной исполнительской деятельности дошкольников, которая чрезвычайно привлекает их. Ее назначение – способствовать проявлению и развитию музыкальных способностей ребенка, обогащать художественный опыт младших дошкольников, развивать их интерес к исполнительской деятельности [1]. 
Знакомство детей с музыкальными инструментами начинается уже в раннем возрасте. Раннее музыкальное обучение играет существенную роль в музыкальном развитии ребенка, но оно должно быть облечено в формы, доступные и интересные для детей раннего возраста. Первые музыкальные впечатления педагог стремится дать ребятам в занимательной игровой форме. Обучение начинается с группы ударных инструментов, не имеющих звукоряда. Занятия проводятся с небольшими группами детей и индивидуально [2]. 
Во второй младшей группе дети уже могут играть на бубне, деревянных ложках, кубиках, погремушке, музыкальных молоточках, барабане, колокольчике. В этом возрасте они знакомятся с металлофоном.  
Знакомить детей с музыкальными инструментами я начинаю в 1 младшей группе. Учу детей различать звуки по высоте (высокое и низкое звучание колокольчика, металлофона, фортепиано), узнавать и различать звуки бубна, погремушки, барабана, дудочки. Каждую музыкальную игрушку вношу, создавая игровую ситуацию. Например, собачка принесла в корзине интересные вещи, ими оказались погремушки. Дети с увлечением рассматривают их, щупают, учатся общаться с ними, извлекать звук. Затем собачка проводит с детьми игру «Погремушки» муз. М. Раухвергера. Играется музыкальная пьеса, а дети вместе с воспитателем выполняют движения; под тихую музыку играют погремушкой перед собой, а под громкую поднимают её вверх и встряхивают с большой силой. Эта игра доставляет малышам радость, учит различать тихое и громкое звучание.  
На следующем ОД дети встречаются с Мишкой. Он приносит бубен и хочет танцевать. Но танцует медленно, вперевалочку, а воспитатель ударяет в бубен. Один из активных детей приглашается потанцевать с Мишкой, (Мишка пляшет на столе, чтобы все хорошо видели). На следующем занятии все дети превращаются в мишек, медленно, переваливаясь с ноги на ногу, они танцуют вместе с Мишкой (воспитатель играет на бубне). Затем Мишка предлагает детям поиграть на бубне, сначала с помощью воспитателя, а затем самостоятельно. Конечно, не у всех получаются ритмичные удары, не все умеют ударять. Часто к детям приходит кукла Маша и включается в игры детей. Дети очень любят играть с Машей. Вот Маша идёт по залу - редкие удары в бубен, а вот Маша побежала и дети слышат частое звучание. При этом обращается внимание на разное звучание бубна.  
Таким образом, дети учатся чувствовать ритм (различать ритм шага и бега), реагировать на смену музыки. Для развития тембрового слуха уже в 1 младшей группе проводится музыкально-дидактическая игра «Угадай, на чём играю?» Дети узнают барабан, дудочку, бубен, колокольчик. Сначала даётся только два контрастных по звучанию инструмента, а затем количество увеличивается до четырёх. Детей не просят давать названия этим инструментам, они показывают на те, которые лежат перед ширмой (те, на которых воспитатель играет, лежат за ширмой). Сначала не все дети правильно определяют звучащие инструменты, но через несколько занятий дети успешно справляются с заданием. 
Во 2-й младшей группе закрепляем знания детей о музыкальных инструментах и игрушках, о которых они узнали в первой младшей группе, продолжаю знакомить с новыми – добавляю музыкальный молоточек и металлофон. Было замечено, что детям этого возраста доставляет удовольствие выполнять различные движения с инструментами.  
Для развития чувства ритма детям предлагается такое упражнение. Всем детям раздаём по 2 кубика и предлагаем занять место в вагончиках-стульчиках. Поезд набирает ход – дети медленно ударяют в кубики. Темп ускоряется, дети вместе с воспитателем стараются передать ритм быстрее. Поезд останавливается, и вместе с мелодией замолкают и кубики. Всегда с большой охотой дети выполняют упражнения на развитие ритмического восприятия.  
К детям в гости приходит Матрёшка и приносит с собой кубики и погремушки. Она хочет поплясать, а музыки нет. Тогда воспитатель просит детей сыграть Матрёшке, а она будет плясать. Дети с удовольствием под плясовую музыку ударяют погремушками и кубиками. В игре «Кто по лесу ходит?» задание усложняется. Дети учатся сравнивать и передавать на одном инструменте медленные удары – ходит мишка, слон, и быстрые – прыгает зайчик, бежит ёжик. Практика показывает, что дети этого возраста без особых трудностей различают по звучанию два разных колокольчика (высокое и низкое звучание), в играх «Капельки большие и маленькие», «Какая птичка поёт?», дети различают от 1 и до 2 октавы.  
Продолжая развивать динамическое восприятие, использую такие игры как «Тихие и громкие ладошки», «Тихие и громкие звоночки», где дети сначала звонят колокольчиками то тихо, то громко, в соответствии с изменением силы звука в музыке, а потом, усложняя задания: дети делятся на 2 подгруппы. Девочки – тихие звоночки, а мальчики – громкие, и звенеть они должны только свою музыку, развивается выдержка и внимание. Далее начинаю знакомить детей с новым музыкальным инструментом – металлофоном.  
Стараюсь, чтобы знакомство с инструментом проходило в атмосфере большой заинтересованности, с использованием разнообразного материала, в игровой форме. Если в 1 младшей группе дети, узнав инструмент по звучанию, только показывали на него, то во 2-ой младшей группе я прошу дать название инструменту, а в дальнейшем, узнав, назвать и поиграть на нём. Музыкальные игрушки в этой возрастной группе используются и на праздниках.  
Постепенно у малышей обогащается опыт восприятия музыки, воспитывается эмоциональная отзывчивость на знакомые детские музыкальные инструменты, появляется желание самостоятельно действовать с ними. 
Детей учат приёмам звукоизвлечения: правильно держать молоточек (он должен свободно лежать на указательном пальце, его лишь слегка придерживают большим), направлять удар на середину пластины металлофона, не задерживать молоточек на пластине, а быстро снимать его (как подпрыгивающий мячик). Когда играются длинные ноты. Молоточек должен подпрыгивать повыше, короткие ноты – пониже. 
Чтобы дети хорошо усвоили ритмический рисунок мелодии, можно, используя принятые обозначения, выкладывать его на фланелеграфе.  
После того как дети научились передавать ритмический рисунок разных мелодий, построенных на одном звуке, освоили приемы игры на металлофоне, можно переходить к игре попевок на двух соседних звуках. Чтобы облегчить детям понимание расположения звуков по высоте, применяются названные приемы: выкладывание звуков-кружочков на разной высоте на фланелеграфе, пропевание, показ рукой движения мелодии, дидактические пособия и игры. 
Список литературы 
1. Богоявленская, Д. Б. О предмете исследования творческих способностей  [Текст] /Д.Б. Богоявленская //Психол. журнал.- 2012. -  №5-С. 79-96. 
2. Радынова, О.П. Музыкальное воспитание дошкольников [Текст] /О.П.Радынова, А.И. Катинене, М.Л. Полавандишвили.- М.: Владос, 2012. – С. 21-46; 
3. Теплов, Б.М. Психология музыкальных способностей  [Текст] 
/Б.М.Теплов.– М.: Академия, 2011. – С.92-108; 
1 
1 

