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Проектная, исследовательская деятельность студентов  остается  одним из приоритетных направлений работы «Славгородского педагогического колледжа». Внедрение новых ФГОС позволило акцентировать внимание на важности именно проектной составляющей в учебном процессе.

Учебный проект, с моей точки зрения, это возможность делать что-то интересное самостоятельно или  в группе. Это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, постановка цели и задач, где результат имеет практический характер. Так студенты первого курса Славгородского педагогического колледжа реализовали проект по теме: «Социальная реклама. Ее влияние на молодежь». 
Тема формирования здорового образа жизни у подрастающего поколения очень актуальна, а в наше время особенно, поскольку с каждым годом увеличивается количество учащихся, имеющих проблемы со здоровьем, немало учащихся имеют вредные для здоровья привычки, ведут малоподвижный образ жизни.

Эта проблема не оставляет равнодушными и подростков. К тому же многие подростки и молодые люди не считают престижным и интересным ведение здорового образа жизни (увлечение спортом и физической культурой,  знание и грамотное соблюдение правил здорового питания и ухода за собой и др.)

В колледже пропагандой здорового образа жизни в основном занимаются преподаватели. При этом преподаватели, призывая к здоровому образу жизни, чаще всего говорят об опасности вредных привычек и используют так называемые «страшилки».

В проводимых мероприятиях, большинство студентов  выполняют роль пассивных зрителей, в лучшем случае отвечают на вопросы, создают рисунки или плакаты, презентацию.
Студенты   в своём проекте хотели использовать другой подход, использовать другие принципы - позитивный характер, оптимизм. Способности самих студентов. Ведь если  сами  студенты будут говорить о ЗОЖ со своими сверстниками они будут лучше воспринимать, т.к. разговор будет вестись на позиции «равный-равному». В процессе реализации проекта, студентами была сформулирована гипотеза.  Мы предположили, что основная масса респондентов относится положительно к социальной рекламе, они считают, что она может решать проблемы общества. Выясняя отношение учащихся к рекламе, решили снять видеоролик по теме «Социальная реклама» В качестве  основных  методов исследования использовали социологический опрос, а именно анкетирование, так как данный метод позволяет получить полную и точную информацию по исследуемой проблеме.
Проект смог бы соединить усилия и студентов и педагогов. В дальнейшем мы смогли понять, что важна роль классных руководителей. У активных и творческих педагогов классы принимали 100% участие, представляли несколько номеров. Там, где педагог не участвовал в подготовке, ребят было мало.

В результате исследования выяснилось, что большинство респондентов относятся к социальной рекламе положительно, люди считают, что социальная реклама нужна обществу, т.к. в нем много проблем. 

Стоит предположить, что  у социальной рекламы в нашей  стране есть огромный потенциал развития. Ведь, социальная реклама является мощным инструментом формирования общественного  мнения. А это весьма необходимо российскому обществу в данный период, поскольку социальная реклама способствует социальной поддержке населения, восстановлению гуманистических отношений между людьми и  на этой основе – развитию новых экономических связей и  построению гражданского общества.
Посмотрев результаты исследования, выяснили, что большинство людей интересуется проблемами, волнующими общество и им не безразлична судьба своей страны, социальная реклама, являясь отражением ситуации в обществе, может послужить мощным источником информации и побудить общество к действию. У каждого человека сложилось свое мнение насчет рекламы. Кто-то считает ее полезной и необходимой, кто-то считает, что социальную рекламу необходимо убрать, а кто-то просто не обращает на нее внимания. В процессе реализации проекта нами были сформулированы рекомендации: 

Необходимо увеличить финансирование социальной рекламе и уделять ей больше внимания. Ее должно быть больше.  Она должна стать более яркой и запоминающейся, должна привлекать внимание людей и заставлять их задуматься.
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