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Блиц-конкурс рисунков «Рисуем всей семьей». 

Как можно разнообразить длинные зимние праздники, сделать их веселыми и запоминающимися? Примите участие в семейном конкурсе рисунков. Вместе с родителями выберите любой фразеологизм и проиллюстрируйте его (но помните – интересно переносное значение выражения. Например, к фразеологизму «два сапога пара» можно нарисовать друзей, а не сапоги!).

До 24 января разместите ссылку на рисунок на страницу «Рисуем всей семьей» в ТолВики. О том, как это правильно выполнить, вы узнаете из инструкции, представленной на странице http://tgl.net.ru/wiki/index.php/Рисуем_всей_семьей_ДООнк1011). 

В сопроводительном тексте нужно указать авторов (мам, пап, бабушек, дедушек, т.е. всех, кто принимал участие в создании рисунка!) с описанием того, как продвигалась работа над иллюстрацией. Поставьте идентификационный номер команды, дайте комментарий к изображенному. 

Каждый участник (семья) может представить только одну работу. 

Количество участников от команды не ограничено. 

Особое внимание при оценке работ, представленных на конкурс, будет уделяться соблюдению авторами следующих требований: приложена иллюстрация с указанием фразеологизма и его смыслового значения; дано описание вклада каждого члена семьи.

*По блиц-конкурсу рисунков «Рисуем всей семьей» определяется победитель среди отдельных участников, а команда получает дополнительные баллы за каждого участника.

Желаем вам успехов, дорогие участники! 
Надеемся, что обучающий тур пройдёт весело и интересно!
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