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Повышение физической подготовленности юношей старших классов средствами военно-прикладной подготовки 

Подготовка старших школьников к защите Отечества как многосторонний, продолжительный и многоэтапный процесс предполагает создание соответствующих условий – научно-методических, финансово-экономических, организационных и других. В своей работе я представляю разработку модели, основанную на интеграции теорий развивающего и личностно ориентированного обучения, направленных на гармоничное развитие личности, педагогическое руководство, условия эффективного управления, педагогический мониторинг эффективности подготовки старших школьников к защите Отечества. 
Одна из многих задач, возложенных современной жизнью на школу, — обеспечить подготовку юношей - выпускников к прохождению службы в Вооруженных Силах Российской Федерации. Задача эта может быть реализована только при непрерывных (в течение двух лет — обучения в X-XI классах) педагогических воздействиях на основе урочных и внеурочных форм занятий, а главное, при согласованных действиях администрации школы, учителя физической культуры и преподавателя ОБЖ, их единых требованиях к учебно-воспитательному процессу.
Совершенно очевидно, что большинство практически здоровых, но систематически не занимающихся спортом юношей успешно выполнить нормативы школьной программы, а тем более нормативные требования начальной физической подготовки армии, не могут, занимаясь только на обязательных уроках, даже при существенном увеличении физических нагрузок на каждом уроке.
Военно-прикладная физическая подготовка представляет собой специализированный вид физического воспитания, осуществляемый в соответствии с требованиями и особенностями трудовой деятельности и службы в рядах российской армии.

Содержанием военно-прикладной физической подготовки является не только специально подобранные физические упражнения, выполняемые в необычных условиях, но и учебный материал, обеспечивающий психологическую готовность к деятельности  в экстремальных ситуациях. Но одновременно вместе с ней учащиеся должны получить на занятиях навыки по саморегуляции, умению быть психологически готовыми к действиям в любых опасных и трудных ситуациях.

Для решения этих задач в школе могут применяться подвижные игры из Наставления по физической подготовке и спорту в Вооруженных Силах Российской Федерации (НФП-2001), тем более что они вполне доступны школьникам по их физическому развитию:

«Один вне игры».
«Перетягивание в парах».
«Бой петухов».
«Наездники».
«Борьба за мяч».
 «Удар о щит».
Игры-единоборства, связанные с борь​бой за территорию, направлены на вытеснение, выталкивание соперника за обусловленный участок игровой площадки, подавление его попыток к сопротивлению, вынуждение к отступлению.
Эти подвижные игры являются отличным средством повышения уровня физической подготовленности и формирования необходимых двигательных умений и навыков, необходимых для службы в Вооруженных Силах.
Мы решили экспериментально проверить эффективность предлагаемых средств и методов. В ходе эксперимента было проведено 18 уроков с использованием различных средств ВПП. За основу были взяты: круговая тренировка с  упражнениями для развития физических качеств, игровые задания с элементами единоборств и подвижные игры из Наставления по физической подготовке и спорту в Вооруженных Силах Российской Федерации (НФП-2001).
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Динамика роста результатов физической подготовленности

Внедрение средств ВПП в уроки физической культуры юношей старших классов дало положительные результаты. Уровень физической подготовленности у юношей экспериментальной группы повысился практически во всех тестах более значительно, чем в контрольной группе.

Реализация программного материала по военно-прикладной физической подготовке может с успехом осуществляется на уроке и на внеклассных спортивно-массовых мероприятиях, а также в процессе самостоятельных тренировочных занятий по заданию преподавателя.
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