  Предлагаем вам Мастер – класс 
«Изготовление мягкой игрушки «Снеговик»».

История мягкой игрушки: Из всех видов игрушек, мягкая игрушка — самая поздняя. Появились в XIX веке. В конце XIX века широкое развитие получило кустарное производство мягкой игрушки в промышленных масштабах.

 Мягкие игрушки прототипы различных животных, которые заботливые мамы шили своим чадам из лоскутков ткани, набивали ватой, украшали, используя различные навыки рукоделия, вязание и вышивку. 

Мы вместе с мамой второй год подряд перед новогодними праздниками изготовляем мягкую игрушку «Снеговик», которая является хорошим сувениром к Новому году!

И так, начнем!

Оборудование: Для    изготовления   снеговика    вам потребуется: ткань синтепон белого цвета, пластмассовый мерный стаканчик, иголка, белые нитки, мишура, бусинки, вата, клей ПВА. 
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Ход работы:                                                                        
1. Вырезаем 10 деталей: 
- верхнее туловище – 2 детали; 

- нижнее туловище – 2 детали;

-  голова – 2 детали;

-  ручки – 4 детали.
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Детали головы верхней и нижней части туловища, а также ручек сшиваем обычным швом вперед иголкой, оставляем место для набивки. Получившиеся шарики набиваем ватой. Стягиваем нитку и туго закрепляем.
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3. Бусинки пришиваем на место глаз, рта. Остальные бусинки можно пришить, куда подскажет фантазия.
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Мерный стаканчик по кругу обклеиваем мишурой получается головной убор Снеговика. Приклеиваем его к голове Снеговика.
5. Из мишуры делаем шарф Снеговику.
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Снеговик готов!!!
 В 2008-2009г.  мы с мамой сделали такого Снеговика на городской конкурс:

«Лучшая новогодняя игрушка»
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и получили вот такой диплом:
