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Изменения, происходящие в системе образования, связанные с внедрением и реализацией Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования  (далее ФГОС НОО) и среднего профессионального образования (далее ФГОС СПО), привели к пересмотру  содержания педагогической практики будущих учителей начальных классов.   
Нормативно организация и содержание практики в педагогическом колледже в настоящее время регулируется следующими документами: 

-
Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29.12.2012 г;

- Положение о практике обучающихся, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования, утвержденное  приказом Минобрнауки России от 18.04.2013 г. № 291;
· ФГОС СПО по специальности 44.02.02 «Преподавание в начальных классах», утвержденный приказом Минобрнауки 27.10.2014 года, № 1353;

· Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования ГБОУ СПО СО «РПК» по специальности 44.02.02 «Преподавание в начальных классах»;

· Положение об учебной и производственной практике студентов, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования в ГБОУ СПО СО «Ревдинский педагогический колледж». 
ФГОС СПО по специальности «Преподавание в начальных классах» определяет назначение практики, которое заключается в комплексном освоении студентами всех видов профессиональной деятельности, формировании общих и профессиональных компетенций, а также приобретении необходимых умений и опыта практической работы. 

Студентам, обучающимся по данной специальности, необходимо освоить следующие виды профессиональной деятельности: 
1) преподавание по программам начального общего образования;

2) организация внеурочной деятельности и общения младших школьников в начальных классах;
3) классное руководство;

4) методическое обеспечение образовательного процесса.

Данные виды профессиональной деятельности  осваиваются студентами в ходе изучения определенного профессионального модуля. 

В ФГОС СПО по специальности «Преподавание в начальных классах» на освоение учебной и производственной практики (по профилю специальности) предусмотрено 23 недели, которая согласно Основной профессиональной образовательной программе по специальности, распределена между профессиональными модулями следующим образом:

- ПМ. 01 «Преподавание по программам НОО» - 7 недель;

- ПМ. 02 «Организация внеурочной деятельности» - 8 недель; 

- ПМ. 03 «Классное руководство»  - 4 недели;

- ПМ.04 «Методическое обеспечение образовательного процесса» - 4 недели.

В рамках учебной и производственной практики по ПМ.01 предусмотрено освоение следующих разделов:

	№
	Наименование практики
	Цель практики

	Учебная практика

	11
	Введение в специальность
	Формирование у студентов устойчивой мотивации к получению профессии  учителя начальных классов и начальных классов. 

	22
	Анализ и моделирование учебных занятий по различным учебным дисциплинам начального общего образования
	Формирование у студентов аналитических и проектировочных умений,  общих и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС СПО по специальности. 

	Производственная практика

	31
	Первые дни ребенка в школе
	Формирование профессиональных компетенций, необходимых для решения педагогических задач на этапе первичной адаптации первоклассников.

	42
	Пробные уроки
	Формирование готовности  студентов осуществлять педагогическую деятельность по проектированию и реализации программ начального образования в соответствии с требованиями ФГОС НОО.


Содержательная часть программы практики представлена следующими разделами: 

- содержание практики, формы и виды деятельности студентов;
- формы отчетности; 

- критерии оценки результативности практики.

При наполнении содержания практики учитываются требования ФГОС СПО, ФГОС НОО, Концепции духовно-нравственного развития и воспитания  личности гражданина России, а также Профессионального стандарта педагога.

Организация каждого вида практики включает в себя три этапа. 

I. Подготовительный этап -  участие в работе установочной конференции по практике. Конференцию проводит руководитель профессионального модуля совместно с заведующим практикой. 
II. Основной этап, содержание которого определяется исходя из целей и задач практики. Так, например, содержание данного этапа на практике «Введение в специальность» представлено следующим образом:  
1. Анализ нормативных документов: ФГОС СПО по специальности 44.02.02 «Преподавание в начальных классах» (Требования к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы); ФГОС НОО (Требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования);  Профессиональный стандарт педагога; Единый квалификационный справочник. 
2. Знакомство с особенностями организации обучения на начальной ступени образования  (в том числе, с особенностями организации внеурочной деятельности).
3. Изучение специфики труда учителя начальных классов (трудовые функции и профессиональные обязанности педагога):

- анализ должностных инструкций педагогов;
- знакомство с формой эффективного контракта с педагогом (при отсутствии - с трудовым договором);
- анализ программы воспитательной программы на ступени начального общего образования;
 - анализ рабочих программ по всем учебным предметам начальной школы, разработки предложений по его совершенствованию;
- наблюдение за работой учителя по заполнению электронного журнала;
- анализ методических тем учителя;
- наблюдение работы учителя по созданию развивающей среды кабинета;
- наблюдение работы методического объединения учителей начальной школы.
III.  Заключительный этап включает в себя подготовку отчетной документации, дифференцированный зачет по практике (круглый стол, собеседование, защита индивидуальных проектов и др.), сдачу отчетной документации. 
На зачет по практике «Анализ и моделирование учебных занятий по различным учебным дисциплинам начального общего образования» выносится защита технологической карты урока. В процессе защиты студентам необходимо продемонстрировать следующие обязательные умения, связанные с реализацией ФГОС НОО: 
- определять планируемые результаты урока в соответствии с требованиями ФГО НОО (предметные, личностные и метапредметные результаты);

- обоснованно выбирать педагогические технологии, обеспечивающие  реализацию системно-деятельностного подхода;

На дифференцированный зачет  по практике приглашаются представители работодателя, мнение которых учитывается при выставлении итоговой отметки по практике. 
Таким образом, можно констатировать факт изменений в программах педагогических практик, связанных с реализацией федеральных стандартов в области образования. Учебная и производственная практики сегодня являются составной частью программы профессионального модуля, что обеспечивает комплексное освоение ключевых и профессиональных компетенций в области конкретного вида деятельности. Содержание практик напрямую зависит от требований ФГОС НОО, так как основная задача практики - погружение студентов в профессиональную среду максимально приближенную к реальной. Следовательно, приоритетным направлением деятельности колледжа, является подготовка специалиста, способного к качественной реализации нормативных документов, регламентирующих деятельность учителя начальных классов. 
