Преподавание предметов образовательной области «Искусство»
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МОУ средняя школа № 18

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ИНТЕРАКТИВНОЙ ДОСКИ 

ПРИ ФОРМИРОВАНИИ КОМПОЗИЦИОННЫХ НАВЫКОВ УЧАЩИХСЯ 

НА УРОКАХ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА

Ф. Ангель сказал: «Требуется умение бегло и удачно компоновать. Тот, кто смел в композиции, никогда не будет затруднён сложным построением». Вот почему одной из важных задач, стоящих перед учителями изобразительного искусства, является задача формирования у детей композиционных навыков. Ведь с помощью композиционных средств можно передать на картине многое. В композиции важно всё: масса предметов, их зрительный «вес», размещение на плоскости, выразительность силуэтов, ритмические чередования линий и пятен, способы передачи пространства и точки зрения на изображаемое, распределение светотени, цвет и колорит картины, позы и жесты героев, формат и размер произведения и многое другое. 

Слово «композиция» стало регулярно употребляться ещё с Эпохи Возрождения. Как известно, в изобразительном искусстве термин композиция (от лат. Composition) означает составление, соединение, сочетание различных частей в единое целое, в соответствии с какой-либо идеей. 

Мы знаем: чтобы научиться чему-либо, надо постоянно тренироваться. Поэтому, чтобы учащиеся могли овладеть композиционными навыками, необходимо постоянно выполнять с детьми упражнения композиционного характера. Ведь нередко учащиеся, имея хорошие изобразительные навыки, допускают ошибки даже при простой компоновке изображения, не говоря уже о сложных сюжетах. Особенно часто такие ошибки встречаются у ребят при использовании формата бумаги другого размера - большего или меньшего.  

Объяснять правила композиции на учебной доске с помощью мела - это большая потеря времени на уроке. Даже работа на магнитной доске с заранее приготовленными аппликационными элементами тоже забирает много учебного времени. И в этом случае нас может выручить интерактивная доска, с помощью которой рационально распределяется время урока и эффективно развиваются композиционные навыки детей. 

Хотелось бы остановиться на возможностях интерактивной доски, используемых мною при формировании композиционных навыков учащихся. 

Я разработала несколько вариантов заданий и упражнений, направленных на формирование, развитие, закрепление и контроль умений и навыков компоновки изображения. Ценность этих упражнений заключается в использовании принципов технологии деятельностного обучения. Так, в одном из заданий учащимся предлагается самостоятельно выбрать (по своему усмотрению) из  предложенных вариантов единственно правильно скомпонованное изображение объекта. После того, когда каждый ребёнок выбирает вариант композиции (который, на его взгляд, является единственно правильным), происходит сравнение своих результатов с ответами других. Ученикам предоставляется возможность прокомментировать свой выбор, аргументируя знаниями из области композиции. Во время корректировки выбора варианта ученики вспоминают,   что значит «правильно скомпоновать» (чтобы изображение занимало оптимальное место на формате, располагалось ближе к середине, не было слишком большим или слишком маленьким). При выполнении подобных заданий выявляются и корректируются наиболее распространённые ошибки, такие как: слишком маленькое или большое  изображение; изображение опускается на нижний край листа;  изображение сдвигается в сторону или в какой - либо угол.   Причём, применяя возможности интерактивной доски (уменьшая или увеличивая данное в задании   изображение объекта, передвигая его в любую сторону), ученик может легко, одним касанием поверхности доски,  самостоятельно исправить допущенную им же ошибку компоновки.     Таким образом, ребёнок, обучаясь, получает не просто информацию, а сам добывает знания в процессе учебной работы и закрепляет выработанные навыки, что полностью соответствует принципу деятельности. Принцип вариативности, используемый в подобных заданиях, формирует умения  систематического перебора вариантов и выбора оптимального варианта на основе заданных критериев. 

Очень удобно и наглядно с использованием интерактивной доски происходит объяснение таких  композиционных правил, как передача движения (динамики) и покоя (статики). Проецируя на доску слайд с изображением, например, картины И.Е.Репина «Бурлаки на Волге» и «Бурлаки, идущие вброд», с помощью электронного маркера учитель демонстрирует, что  использование диагональных линий усиливает динамичность композиции. Особенность нашего зрения такова, что мы читаем слева направо, и поэтому движение слева направо воспринимается нами легче и в картине выглядит выразительнее, убедительнее. На других слайдах уже сами ученики маркерами ищут и обозначают диагональные линии, создающие динамику композиции.

Упражнения, в которых ученики с помощью заранее заготовленных изображений (передвигая их по интерактивной доске) создают эффект движения, оставляя свободное пространство перед движущимся объектом, убеждают ребят в том, что свободное пространство  даёт возможность мысленно продолжить движение. 

В другой серии упражнений, используя те же изображения, ученики подтверждают правила покоя:

- композиция уравновешивается симметричностью изображений; 

- отсутствие свободного места перед движущимся объектом;

- изображение объектов в статичных позах;

- отсутствие на картине  диагональных направлений.

Таким образом, благодаря возможностям интерактивной доски учителю предоставляется реальная возможность успешно решать задачи формирования композиционных навыков учащихся и развития их  творческого потенциала, с использованием этих упражнений на уроках рисования с натуры и на уроках тематического, а также декоративного рисования.
Амарханова Галина Николаевна

МОУ СШ №59

ЖАНРЫ В ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОМ ИСКУССТВЕ

Произведения изобразительного искусства принято делить на жанры: в них художники как бы выделяют отдельные стороны бытия. Произнося названия жанров – портрет, пейзаж, натюрморт, мы понимаем, каков будет предмет изображения (человек, природа или предметный мир). Изображение животных – это анималистический жанр. А если картина повествует о событиях истории или повседневной жизни, ее называют сюжетной, тогда это исторический или бытовой жанр.
В живописи и графике можно встретить все разнообразие жанров. В основе работы скульптора – изображение человека, а детали природы или предметы обычно изображаются как сопутствующие образные детали, хотя в таком виде скульптуры, как рельеф, возможно изображение среды происходящих событий. Очень характерны образы животных. Понятие жанр в изобразительном искусстве отвечает на вопрос, что изображено. То, что этим хотел сказать художник, называется содержанием произведения.

Жанры – это богатства и разнообразия содержания искусства, его вариативных возможностей в изображении реальности. Деление на жанры помогает нам понять изменения в видении мира художниками. Историческое развитие жанров изобразительного искусства – необходимая часть развития культуры. Без этого невозможно иметь целостное представление о культуре человечества.

Изучая правила изображения предметов, мы двигались вслед за историей жанра натюрморта, который помогал нам по-новому  видеть окружающий мир.

Презентация учащихся рассказывающих о жанре – натюрморт.

Ученики демонстрируют домашнее задание: составить композиции для натюрморта, продемонстрировать его и предложить свои названия этих натюрмортов («Русское чаепитие», «Фрукты, фрукты, фрукты…», «В ожидании Пасхи»).

Вглядываясь в портреты разных времен, мы видим, как изменяются образы людей, видим разные роли человека в истории.

Презентация учащихся рассказывающих о портретном жанре. Далее ученики демонстрируют свое творческое задание «Живые картины» (портрет «Итальянский полдень» К. Брюллов, портрет «Кружевница» В. Тропинин, портрет «Девушка в платке» А.Венецианов).

Рассмотрим, как изменялась картина мира в истории пейзажного жанра.

Пейзаж как произведение искусства – это образ природы, в котором выражено отношение к ней человека, его настроения и чувства.

Презентация учащихся с сообщением о пейзажном жанре и необычное задание узнать картину по стихотворению («Дорожка в лесу» И.И. Шишкин,

«Ручей в березовом лесу», И.И.Шишкин, «Золотая осень» В. Поленов и т. д.) 

Если картина повествует о событиях истории или повседневной жизни, ее называют сюжетной, тогда это исторический или бытовой жанр.

Презентация учащихся, знакомящая с бытовым и историческим жанрами и предложенное ими домашнее задание определить картины и жанры по описанию («Масленица» Б.М. Кустодиев, «Утро стрелецкой казни» В. И. Суриков,  «Петр первый допрашивает царевича Алексея в Петергофе» Н.Н.Ге, «Троицын день» Б.М. Кустодиев и т.д.).

Очень характерны образы животных.

Презентация учащихся рассказывающих о картинах анималистического жанра, а также демонстрация домашнего задания (рисунки животных, фигурки животных выполненные из пластилина и соленого теста). 

Необходимо помнить, что границы между всеми жанрами условны, и всегда существуют произведения, определение жанра которых носит спорный характер. Особенно это касается современного искусства.    


Понятие жанра в искусстве помогает нам сравнить произведения между собой по содержанию, размышлять о них.

Воробьева Ольга Владимировна

МОУ гимназия №38

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ НА УРОКАХ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА

Выпускник современной школы заинтересован в получении знаний, которые нужны ему для успешной интеграции в социуме и адаптации в нем, поэтому основной целью школьного образования является максимальная социализация выпускников. Однако мой опыт учителя изобразительного искусства, показывал, что большинство выпускников не могли найти применение в реальной жизни полученных знаний на моих уроках. Для разрешения этого противоречия должен быть осуществлен переход к идеологии развития на основе личностно-ориентированной модели образования, в которой исследовательские, творческие методы обучения играют ведущую роль.

Развивая ключевые компетентности учащихся, я считаю необходимым выделить следующие актуальные, на мой взгляд, задачи: 
· научить самостоятельному решению проблем, 

· формировать информационные и коммуникативные компетентности;

· задача организации здоровьесбережения.

 Для решения первой из этих актуальных задач я использую проблемную технологию, информационную технологию и метод проектов. Освоение и применение современных образовательных технологий происходит через систему работы по теме самообразования; курсовую подготовку; практическое применение СОТ; распространение и освоение педагогического опыта по использованию СОТ. 
Поэтому я в арсенале своих  педагогических средств и методов обучения стала использовать проектирование как вид учебной деятельности.

 Мои учащиеся работают над проектами по декорированию, дизайну интерьера, декоративно – прикладному творчеству и истории искусства. Я являюсь координатором при подготовке  исследовательской работы. Так, были успешно реализованы проекты по декорированию русского праздничного костюма, который впоследствии был изготовлен руками учащихся во время внеурочной деятельности и успешно используется в школьных мероприятиях и концертах. Ребята большим интересом изучают историю старинного крестьянского гардероба, создают исследовательские проекты, посвященные современной городской архитектуре, древнерусскому деревянному зодчеству. Такие проекты имеют особое значение для работы нашего школьного музея «Хранитель времени», руководителем которого я являюсь. Здесь уже не первый год проводятся уроки ИЗО музейной направленности. В результате появилось в музейной педагогике тьюторское направление, что  способствует мотивации на уроках изобразительного искусства. Ребята готовят не только доклады и презентации, но и готовят уроки- экскурсии для  учащихся младшего звена. Впоследствии на такие уроки, по инициативе ребят, стали приглашать ветеранов, родителей и учителей, что представляется  как творческий отчет. 

Технология проблемного обучения, используется на уроках ИЗО в 8-9 классах: я стараюсь создать ситуацию, при которой учащиеся могут высказать свою точку зрения на то или иное произведение, композиционное и цветовое решение. Ученик при этом знает, что он должен доказать ее на основе аргументов, конкретных фактов, учится цивилизованно отстаивать точку зрения, используя при этом соответствующую терминологию. Приемы мыслительной деятельности по разрешению проблемной ситуации разнообразны. Много времени я уделяю нравственному воспитанию учащихся через духовный потенциал классической живописи, скульптуры. Также использую уроки нетрадиционной формы: диспуты, дискуссии, семинары, уроки-путешествия, экскурсии, урок «кинозал», что особо нравится учащимся.
Горохова Валентина Петровна 

МОУ СШ №44 

КУЛЬТУРОТВОРЧЕСКИЙ КОМПОНЕНТ 

В ПРОЦЕССЕ ПРЕПОДАВАНИЯ МУЗЫКИ

Культуротворческая школа – есть процесс развития духовной, интеллектуальной, творческой зрелости ребенка. Сегодня эффективна та система образования, которая органично вписана в традицию нашей страны, соотнесена с её национальным менталитетом и имеет своей особенностью становление личности ребенка на путях овладения целостным образом, соотнесенными с индивидуальными способностями и целями. Мы соотносим этап развития личности ребенка с моментами движения картины мира. 

Реализуя данную систему обучения, преподаватель музыки должен смоделировать процесс обучения и развития каждого ребенка.

Во-первых, изучить программу преподавания предмета, сопоставить её с образовательным стандартом, дать ребенку возможность самостоятельно совершать открытия и вместе с ним радоваться этому событию, наполнить источником необходимых понимающих переживаний – культурный опыт человечества в целом, в особенности родной культуры, новую информацию размещать в пределах имеющегося образа мира ребенка, дополняя и развивая его.

Во-вторых, определить цели, методы и формы обучения.

Каковы же цели обучения музыки? А это формировать основы духовно – нравственного воспитания через приобщение к мировой художественной культуре, как важнейшему компоненту гармоничного развития личности; научить ребенка пониманию языка вещей и явлений значимости цвета и звучания, стоящих за вещью; помочь ему освоить невербальный язык человеческого общения; предложить пути понимая «речи» пятой стихии – искусство.

 
Формы организации и проведения урока можно подобрать разные. В своей работе мы используем следующие формы урока, которые «работают» на цель и результат: урок-игра, урок-презентация, урок-экскурсия, урок-концерт.

Технология обучения – личностно-ориентированная, метод проектов.

Методы обучения: межпредметная интеграция (литература, обществознание, история, русский язык, изобразительное искусство, технология); эвристический метод, графическое и словесное иллюстрирование; погружение в исторические эпохи и традиции.

На каждом этапе развития осуществляем конкретизацию учебных целей через диагностику сформированных компетенций учащихся: тесты, викторины, вокальное исполнение, театрализация, защита исследовательского проекта.

«Гармонию стиха, божественные тайны не думай разгадать по книгам мудрецов» – предупреждал замечательный русский поэт Л.А.Мей. Каждый учитель должен быть и актером и театралам и психологом. Нужно выстроить так учебный процесс на уроке, чтобы каждый ребенок был в ситуации успеха, гармонии, сумел проявить себя. Каждый урок-это урок импровизация. Идя на урок, невозможно предсказать с какими вопросами придет ребенок, какую информацию он нашел в библиотеке, медиатеке. Информации много и задача каждого учителя современной школы должен подчинить логику своего предмета логике миропонимания, логике становления образа мира, логике личностного развития ребенка. Современный учитель должен дать своему воспитаннику одно, но самое важное и трудное: увлеченность познанием, умение и желание найти это знание, понять и грамотно применять нужную информацию.

Отсюда и главная цель уроков музыки развивать эмоциональную, интеллектуальную, социальную и духовную зрелость ученика.

Михайлова Елена Аркадьевна,

МОУ гимназия №89

МОНИТОРИНГ ХУДОЖЕСТВЕННЫХ НАВЫКОВ УЧАЩИХСЯ КАК СРЕДСТВО ПОСТРОЕНИЯ ЗОНЫ 

БЛИЖАЙШЕГО РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА

Оценка качества образования – одна из сложнейших проблем российского образования. Для эффективного управления, принятия обоснованных решений по управлению качеством образования на уровне школы необходимо обладать надежной и достоверной информацией о ходе образовательного процесса. Получение такой информации, на наш взгляд, возможно при осуществлении мониторинга. Особенно актуален в образовательном учреждении вопрос о мониторинге специфических учебных знаний, умений и навыков учащихся,  например,  художественных.

Мониторинг учебной деятельности является следствием инновационных процессов в образовании и в то же время, фактором инноваций. Модель мониторинга – это получение информации о развитии учебной деятельности учащихся и педагогическом воздействии. Мониторинг учебной деятельности – фактор формирования личностно значимых свойств рефлексирующего субъекта.

Благодаря системному подходу мониторинга педагог не только получает информацию о развитии учащихся, но и выявляет определенные трудности усвоения тех, или иных изобразительных навыков. Более полный и точный мониторинг развития художественно-эстетических способностей и навыков возможен лишь при определении показателей развития, для каждого возраста.

Общие показатели тождественны базисным характеристикам личности, сформированным в базисных программах развития художественно-творческих способностей учащихся:

· Компетентность.

· Творческая активность.

· Эмоциональность.

· Креативность.

· Произвольность.

· Инициативность.

· Самостоятельность и ответственность.

· Способность к самооценке.

Специфические показатели развития творчества в продуктивных видах деятельности (по исследованиям Неменского, авторов программы «Старт» – архитектурно-художественного развития Абаевой И.М. и Бармаш О.А.):

· Субъективная новизна, оригинальность и вариативность, как способов решения творческой задачи, так и результата (продукта творчества детей) творчества учащихся.

· Нахождение выразительно-изобразительных средств для создания художественного образа.

· Большая динамика изобразительного опыта, склонность к экспериментированию с художественными материалами и инструментами.

· Индивидуальный подчерк учащегося.

· Самостоятельность при выборе темы, сюжета, композиции, художественных материалов и средств художественно-образной выразительности.

· Способность к интерпретированию художественных образов, направлений и стилей.

· Общее художественное мастерство и смелость.

Портфолио – один из инструментов мониторинга. Портфолио позволяет наглядно видеть динамику художественных навыков учащегося, так как содержит и аналитический, динамический материал, и непосредственно результаты художественного труда (фото работ, грамоты и дипломы)

Таким образом, при введении мониторинга художественный навыков в построение учебной деятельности основное внимание направляется на процессуальные характеристики, то есть на особенности течения самой деятельности (ее трудности, препятствия, искажения), так как процессуальная информация является гораздо более информативной и оперативной, по сравнению со сведениями о результатах. 

Включение мониторинга в построение учебной деятельности позволяет более эффективно использовать ее при построении зоны ближайшего развития учащегося. 

Растегаева Людмила Борисовна

МОУ СШ №47

РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА УЧАЩИХСЯ 

НА УРОКАХ ИЗО ЧЕРЕЗ ДЕКОРАТИВНО – ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО

В последние годы существенно изменились приоритеты образования. Сегодня его главные цели – развитие творческой личности ученика.

Каждый ребенок – одаренная и творческая натура. Первостепенная задача художественного воспитания – раскрыть и развить потенциальные творческие способности, заложенные в ребенке с рождения, независимо от того, в каком направлении будут развиваться эти способности, когда он станет взрослым. Решению этой задачи способствуют уроки по изобразительному и декоративно – прикладному искусству, на которых ребенок может прикоснуться к самым различным видам искусств, попробовать себя в роли художника, скульптора.

Декоративно – прикладное искусство играет существенную роль в духовном развитии школьников, в их эстетическом и трудовом воспитании. Эти занятия отвечают духовным запросам и интересам ребят, удовлетворяют их тягу к знаниям, художественному и техническому творчеству, способствуя гармоническому развитию. Программа отводит значительное место изучению декоративно – прикладного искусства, его роли  и места в жизни общества и отдельного человека.

На таких занятиях учащиеся используют различные материалы и инструменты: бумагу (белую и цветную), картон, карандаши (графитные и цветные), акварель, гуашь, пастель, пластилин, природные материалы, художественные инструменты. В каждом конкретном случае выбор художественного материала обусловлен конкретной задачей.

 На уроках детьми с большим интересом осваиваются различные техники: коллаж, аппликация, бумажная пластика, папье-маше и др. использование разнообразных художественных материалов и техник не только позволяет учащимся добиться большой образной выразительности, но и содействует развитию художественного творчества. 

Практическая работа включает в себя:

1. Выполнение набросков и эскизов.

2. Выполнение длительных учебных и творческих работ (графических, живописных, лепка, декоративные работы, изготовление изделий традиционных художественных промыслов в доступных техниках).

На уроках ИЗО и ДПИ постоянно происходит смена видов изобразительной деятельности, именно чередование этих видов позволяет избежать потери интереса к изобразительной деятельности, сохраняет эффект новизны и в то же время дает возможность систематически работать над овладением художественными материалами и техниками.

На занятиях я использую сочетание коллективных и индивидуальных форм работы. Во время занятия над большим рисунком вместе работают несколько школьников, а остальные выполняют индивидуальные рисунки. В конце урока выставка, демонстрирующая результаты этого коллективного труда. В центре помещают большой коллективный рисунок, а вокруг – остальные рисунки, выполненные индивидуально. В коллективной деятельности дети самостоятельно распределяют обязанности, осуществляют коллективный контроль и самоконтроль, стремятся к согласованным действиям, у них появляется дополнительная энергия, они легче преодолевают трудности  и решают творческие задачи.  

Важное место я отвожу проектной деятельности учащихся. В этом году учениками 5-х классов был выполнен проект по теме «Искусство Гжели». В технике папье-маше была сделана посуда и расписана гжельской росписью. Результат этой работы является наглядным пособием для кабинета ИЗО. При выполнении проекта дети проявили большой интерес, самостоятельность при подборе материала и творческие способности. 

Уроки ИЗО и ДПИ позволяют применять творческий опыт в практической работе по оформлению класса и школы. В течении учебного года силами учащихся оформлялась школьная столовая. В этом случае художественное творчество приобретает общественно полезную направленность, которая оказывает положительное влияние на нравственный облик ребенка.

Успехи в ДПИ рождают у детей уверенность в своих силах. Они преодолевают барьер нерешительности, робости перед новым видом деятельности. У них воспитывается готовность к проявлению творчества в любом виде труда. Занятия ДПИ настолько увлекательно, что не возникает желания заниматься пустым времяпровождением. 

Даже если ученики школы не станут великими художниками, они войдут во взрослую жизнь интеллигентными, образованными, всесторонне развитыми, эрудированными людьми с хорошим вкусом.

Уроки ИЗО и ДПИ – это прекрасная возможность вернуться к истории русского народа и окунуться в его самобытное творчество.

