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Дети с ограниченными возможностями здоровья – это дети, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ вне специальных условий обучения и воспитания.

Образовательный процесс детского сада предусматривает как уход и заботу о таких детях, так и процессы воспитания, обучения знаниям, важным жизненным навыкам, развитие личностных качеств и способностей детей, коррекцию их дефицитов в развитии. 
Включение детей с особыми образовательными потребностями в образовательный процесс ДОУ изменяет, прежде всего, установки взрослых на детей. 

Отметим, что специфика разработки специального ФГОС образования определена тем, что дети с ОВЗ могут реализовать свой потенциал лишь при условии вовремя начатого и адекватно организованного обучения и воспитания - удовлетворения как общих с нормально развивающимися детьми, так и их особых образовательных потребностей, заданных характером нарушения их психического развития.  
При таком подходе меняется педагогика в целом. Она становится включающей, инклюзивной, не только в том смысле, что особые дети должны быть включены в уже отстроенный процесс трансляции знаний, умений и навыков к нормально развивающимся детям, а в том, что образование с учетом индивидуальных различий детей требует создания новых форм и способов.  
Отметим изменения в дошкольном образовании в связи с требованиями ФГОС:

- самое главное в том, что дошкольное образование  вводится как самостоятельный 

уровень общего образования;

- Федеральный закон № 273-ФЗ закрепляет право граждан на получение дошкольного образования и государственные гарантии его предоставления. 

В отличие от начального общего, основного общего и среднего общего образования получение дошкольного образования не является обязательным и не устанавливается в качестве условия приема в начальную школу. Дошкольное образование  вводится как самостоятельный уровень общего образования.
Дошкольное образование направлено на формирование общей культуры:
- развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств личности;
- формирование предпосылок учебной деятельности;
- формирование навыков здорового и  безопасного образа жизни;
- сохранение и укрепление здоровья детей.

Отметим основные черты выпускника детского сада:
· любящий свою семью, принимающий ее ценности и традиции;

· любящий  свою Родину, эмоционально реагирующий на государственные символы, проявляющий любознательность к истории и культуре своей малой Родины, народа, России;

· осознающий себя личностью, проявляющий заботу и внимание к окружающим;

· умеющий организовать игровую деятельность самостоятельно и в группе;

· мотивированный на исследовательскую и творческую  деятельность, способный к самостоятельному поиску решений;

·  владеющий универсальными предпосылками учебной деятельности, мотивированный к познанию;

· осознающий и принимающий элементы гендерной идентичности;

·  осознающий и принимающий элементарные общественные нормы и правила  поведения,  владеющий элементарными навыками управления эмоциональным состоянием, здорового и безопасного образа жизни;

· владеющий средствами вербального и основами  невербального общения

Согласно ч. 5 ст. 41 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» обучение обучающихся, осваивающих основные общеобразовательные программы и нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут посещать образовательные организации, может быть также организовано на дому или в медицинских организациях. Таким образом, возможность обучения на дому для указанных категорий обучающихся в новом законе сохраняется, причем обучение на дому является формой получения образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность;

- согласно п. 1 ч. 5 ст. 108 Федерального закона № 273-ФЗ специальные (коррекционные) образовательные учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья должны переименоваться в общеобразовательные организации. 
Выделим особые по своему характеру потребности, свойственные всем детям с ОВЗ, которые необходимо предусмотреть в структуре образования удовлетворения как общих со здоровыми сверстниками, так и особых образовательных потребностей, единых для всех групп и специфичных для каждой категории детей с ОВЗ. В условиях инклюзии имеющиеся различия между детьми в состоянии их психофизического развития становятся не преградой, а ресурсом, преодолевается социальная обособленность дошкольников:

- приобретение совместного опыта в диадах „ребенок – ребенок”, „ребенок – дети”, „ребенок – взрослый”, осуществляется внедрение детей с ОВЗ в целостный коррекционно-развивающий процесс;

   - начало специального обучение после выявления первичного  нарушения,

- введение в содержание обучения специальных разделов, не присутствующих в программах образования для нормально развивающихся сверстников;

- использование специальных методов, приемы и средства обучения (логотренажеры, интерактивные доски, компьютерные игровые средства (КИС), обеспечивающие реализацию обучения;
- (КИС), предоставляют возможность компьютерного моделирования ситуации взаимодействия (по типу «ребенок-ребенок», «ребенок-взрослый») в разных условиях, позволяющих дошкольнику оценивать представленную информацию, выбирать ответ или ситуацию, наиболее для него приемлемую (быть толерантным, выслушивать другого и приходить к общему решению, вести диалог со взрослыми и сверстниками, отстаивать свою точку зрения, оказывать и принимать помощь);
- индивидуализация обучения в большей степени, чем требуется нормально развивающемуся сверстнику;

- обеспечение особой пространственной организации образовательной среды;

- совместное планирование со специалистами;

- проведение общих мероприятий: семинаров, праздников, в том числе и спортивных;

- ежедневные дополнительные занятия;

- сопровождение семьи;

- занятия с психологом, логопедом.
Нетрадиционные техники, которые могут использовать учителя-логопеды, учителя-дефектологи: песочная терапия (метод терапии, способствующий более качественной коррекции речи и развитию эмоционально-волевой сферы), арт-терапия (вид психотерапии и психологической коррекции, основанный на искусстве и творчестве).
Компьютерные программы для учителей-логопедов: 

- «Игры для Тигры».

Это специализированная компьютерная логопедическая программа для устранения речевых нарушений.
 Названия блоков: «Звукопроизношение», «Просодика», «Фонематика», «Лексика» соответствуют частям Страны Звуков и Слов, карта которой представляет главное меню программы. Компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры» способствует коррекции основных речевых нарушений;

- Уроки Мудрой Совы – виртуальная школа.
Здесь можно в игровой форме приобретать знания, умения и навыки для успешного обучения в реальной школе. http://www.logozavr.ru/1549/.  Каждая из учебных тем, разбита на три уровня сложности, поэтому в школе могут заниматься дети с самыми разными уровнями подготовки: дошкольники и младшие школьники. 
- Электронное пособие к книге «Логопедия в картинках», «Учимся правильно говорить», 

автор Тютюник Г.В. 
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