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В основе метода проектов лежит развитие познавательных, творческих навыков обучающихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. 
Проект должен отвечать следующим  требованиям:
   1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы-задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения.
   2. Практическая, теоретическая значимость предполагаемых результатов.
  3.  Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся на уроке или во внеурочное время.
  4.  Структуирование содержательной части проекта.
  5.  Использование исследовательских методов: определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования; выдвижение гипотезы их решения; обсуждение методов исследования; оформление конечных результатов; анализ полученных знаний, данных, подведение итогов, корректировка, выводы.
По продолжительности проведения проекты могут быть краткосрочными; средней продолжительности  и долгосрочными. Методисты выделяют следующие виды проектов: исследовательские, творческие, ролево-игровые, информационные, практико-ориентированные. 
Исследовательские проекты требуют хорошо продуманной структуры, обозначенных целей, обоснования, актуальности предмета исследования для всех участников, обозначения источников информации, продуманных методов, результатов. Структура приближена к научному исследованию или полностью совпадает с ним. 
Творческие проекты предполагают соответствующее оформление результатов. Они, как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников. Она только намечается и далее развивается, подчиняясь принятой групповой логике совместной деятельности, интересам участников проекта. 
В ролево–игровых проектах структура также только намечается и остается открытой до окончания проекта. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта, особенностью решаемой проблемы. Степень творчества здесь высока, но доминирующим видом деятельности все-таки является ролево–игровая. 
Информационные проекты направлены на сбор информации, о каком- либо объекте, явлении, ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. Такие проекты часто интегрируются в исследовательские проекты и становятся их органичной частью.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
Практико-ориентированные проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности участников проекта, который обязательно ориентирован на социальные интересы самих участников.
Использование проектной методики в процессе обучения позволяет применять речевые навыки и умения на практике. Выполнение заданий проекта выходит за рамки урока и требует много времени, но такие усилия оправдывают себя, так как при этом повышается мотивация обучающихся при изучении иностранного языка.

Можно выделить следующие преимущества использования проектов:

- Учащиеся получают возможность осуществлять творческую работу в рамках заданной темы, самостоятельно добывая необходимую информацию не только из учебников, но и из других источников. 
- В проекте успешно реализуются различные формы организации учебной деятельности, в  ходе которых осуществляется взаимодействие учащихся друг с другом и учителем.
 - В проектной работе весь учебный процесс ориентирован на учащегося: здесь, прежде всего, учитывается его интерес, жизненный опыт и индивидуальные способности. 
 - Усиливается индивидуальная и коллективная ответственность учащихся за конкретную работу в рамках проекта.

 - Совместная работа учит учащихся доводить дело до конца, они должны задокументировать результаты своего труда. Форму презентации (репортаж, сообщение, ролевая игра, викторина,  концерт, дискуссия и т.д.) и документации учащиеся выбирают сами. 
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