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Текст выступления

Разумное воспитание требует, чтобы уже в самом раннем возрасте, еще прежде, чем дети станут хорошо осознавать себя, внушалось им стремление ко всему доброму, истинному прекрасному и благородному.
Дошкольный период важнейший этап в развитии ребёнка, в этом возрасте ребёнок приобщается к миру общественных ценностей. Адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности во многом зависит от систематического духовно-нравственного воспитания ребенка с первых лет его жизни. Педагоги дошкольного образования ставят перед собой важнейшую задачу - сформировать у детей уверенность в себе, в своих силах, а также привить любовь и уважение к окружающему миру.

Именно в дошкольном возрасте закладываются основы бережного отношения к природе и окружающим его людям, а также способность сопереживать и сочувствовать, патриотические чувства, осознание гражданской принадлежности, нравственность.

Приобщение детей старшего дошкольного возраста к основам православной культуры ярче всего раскрывается при проведении непосредственно образовательной деятельности с детьми, где воспитатель полностью может реализовать потребность передать накопленные знания, опыт, развить внимательность, самостоятельность.     
                        Н.А. Добролюбов 

Цель работы по православному воспитанию: формирование нравственной личности, содействие духовному опыту и приобщение к ценностям православной культуры.

Задачи: 

- Способствовать развитию  представлений о жизни и быте русского народа, его традициях. 

-Прививать интерес к русской культуре, истории своего народа; развивать познавательную активность. 

- Воспитывать доброе, гуманное отношение к окружающему миру, добролюбие, ответственность и заботу. 

- Обогащать словарный запас детей понятиями духовно-нравственной культуры. 

Виды   деятельности при ознакомлении детей с  православной культурой:
- Игровая
- Коммуникативная
- Познавательно – исследовательская
- Восприятие художественной литературы и фольклора
- Конструирование
- Изобразительная
- Музыкальная
- Двигательная

«Без игры нет и не может быть полноценного развития.

Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий.

Игра – это искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности» (В. А. Сухомлинский)

Отторжение подрастающего поколения от отечественной культуры, от общественно-исторического опыта поколений — одна из серьезных проблем нашего времени. Развивать у детей понимание культурного наследия и воспитывать бережное отношение к нему необходимо с дошкольного возраста. «Никто не может стать сыном своего народа, если он не проникнется теми основными чувствами, какими живет народная душа. Как ни сложна, ни темна психология национальной связи, мы можем, однако, утверждать, что мы не можем созреть вне национальной культуры, которой мы должны проникнуться, чтобы присущие душе нашей силы могли получить развитие», — писал известный русский религиозный философ В. В. Зеньковский. Система духовно-нравственного воспитания ребенка строится на и через приобщения его к культурному наследию своего народа. Культура - это, прежде всего, система ценностей, закрепленная в традициях. 

Классификация игр (по Новоселовой С.Л.):

1. Творческие игры  (по инициативе ребенка):

- Игры -экспериментирование

- Сюжетно- ролевые

- Режиссерские

- Театрализованные
2. Игры с правилами (по инициативе взрослого)

- Дидактические 

- Подвижные

- Игры - забавы

- Интеллектуальные

3. Народные  игры

- Досуговые

- Обрядовые

- Тренинговые

