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Прежде, чем начать раскрывать названную тему, попробуем понять, что мы подразумеваем под понятием «комплексный подход».

(лат. complexus - связь, сочетание, совокупность, система) - выдвинутый и сформулированный на XXV съезде КПСС подход к коммунистическому воспитанию, суть которого состоит в обеспечении тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся. При таком подходе воспитательный процесс выступает как система (сочетание ряда элементов, составляющих сторон), в которой все элементы взаимосвязаны, образуют органическое единство, взаимно влияют друг на друга и только в единстве обретают возможность полного раскрытия. 

Комплексный подход предполагает педагогический процесс во взаимосвязи, взаимозависимости всех его сторон.

Если рассматривать комплексный подход в развитии дошкольников, то можно обратиться к  ООП дошкольного образования в соответствии с ФГТ, которая определяет содержание и организацию образовательного процесса для детей дошкольного возраста и направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей.

Опираясь на современную образовательную доктрину, комплексный подход к внедрению ФГТ осуществляется всеми образовательными субъектами, которые прямо или косвенно включены в этот процесс, т.к. основными пользователями федеральных требований являются: 

 - образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования;  

- органы, осуществляющие управление в сфере образования;  

-авторские коллективы, разрабатывающие общеобразовательные программы дошкольного образования (комплексные и по освоению отдельных образовательных областей);  

- ОУ среднего и высшего профессионального образования по подготовке специалистов дошкольного образования;    

- учреждения повышения квалификации специалистов дошкольного образования; 

- общественные организации, осуществляющие деятельность в сфере дошкольного образования.

 А также, под комплексным подходом можно представить образовательную среду, которая включает в себя дидактический,  предметно- пространственный, социальный компоненты. Этот аспект мы рассматривали на прошлой Августовской конференции.

Соответственно основным вектором деятельности отдела методического обеспечения дошкольного образования РЦ в прошедшем учебном году определена организация работы по обогащению компонентов образовательной среды в логике ФГТ. 

Дидактический компонент образовательной среды включает в себя содержание образовательного процесса, осваиваемые ребенком способы действий, организацию обучения. 

А именно: содержание, технологии, формы и методы развития и воспитания, обеспечивающие развивающий эффект в познавательном и личностном развитии детей. Без сомнения, важность этого компонента переоценить невозможно, поскольку именно внутри него даются ответы на вопросы «чему учить» и «как учить».

Одним из важных условий, обеспечивающих успешность введения ФГТ к структуре ООП дошкольного образования, является программно-методическое, учебно-методическое обеспечение образовательного процесса ДОУ в соответствии с этими требованиями, использование адекватных возрасту форм совместной деятельности взрослых и детей;

А так же, определение итоговых и промежуточных результатов  освоения основной общеобразовательной программы  в соответствии со спецификой дошкольного образования - через понятие “качества”
Для оптимизации дидактического компонента образовательной среды по приказу департамента образования г.о. Тольятти были созданы две творческие группы: «Разработка алгоритмов реализации образовательных областей ООП дошкольного образования через разные модели организации воспитательно-образовательного процесса в логике ФГТ» и «Содержание коррекционно-развивающей работы для групп компенсирующей и комбинированной направленности в условиях реализации ФГТ», в состав которых вошли специалисты ДОМ, методисты МАОУ ДПОС РЦ, ученые ТГУ и ФСО ПГСГА, зам. зав. по ВМР 33 МБУ г.о. Тольятти. Работа данных творческих групп будет продолжена и в следующем учебном году.  Итогом работы первой группы стало издание методического пособия «Разработка алгоритмов реализации образовательных областей ООП дошкольного образования через разные модели организации воспитательно-образовательного процесса в логике ФГТ», а вторая творческая группа готовит к выпуску «Методические рекомендации по разработке ООП ДОУ комбинированного и компенсирующего вида в соответствии с ФГТ». Наработка унифицированных моделей организации образовательного процесса в логике ФГТ позволит облегчить труд воспитателей.

Рассматривая социальный компонент образовательной среды как один из самых сложных, методистами-педагогами-психологами РЦ за прошедший учебный год для формирования успешного современного педагога в своем ДОУ был проведен ряд мероприятий методической направленности, где обсуждались проблемы мотивации сотрудников, недостаточной информированности педагогов об изменившихся условиях профессиональной деятельности педагогов  ДОУ в контексте ФГТ, уровень профессиональных  и личностных компетентностей педагогов.

Любое обновление педагогического процесса в образовательном учреждении требует модернизации не только содержания образования, но и кадрового потенциала. Эти стратегические направления должны развиваться параллельно. Не развивающийся педагог никогда не воспитает творческую созидательную личность. Поэтому именно повышение его компетентности и профессионализма – одно из важнейших условий улучшения качества дошкольного образования.

Методическая работа в ДОУ должна  определяться интересами и потребностями педагогов, уровнем их профессионального мастерства, а также задачами развития учреждения.


Решая вопросы повышения профессиональной компетентности педагогов МБУ в логике  ФГТ к структуре ООП, в прошедшем учебном году методистами РЦ было организовано обучение практических работников МБУ по 3 целевым программам: 

«Инновационная деятельность в дошкольных образовательных учреждениях, обеспечивающих сопровождение детей с ОВЗ в свете реализации ФГТ»- 36ч.; «Математическое развитие дошкольников в соответствии с ФГТ»- 18ч.; 

«Организация формирования основ здорового образа жизни у детей в условиях дошкольного образовательного учреждения в логике ФГТ»- 18ч.  

 Обучение по названным программам пройдет и в наступающем учебном году.

С целью совершенствования условий   для  внедрения новых форм организации воспитательно-образовательного процесса ДОУ для педагогов были проведены различные формы городских мероприятий (мастер-классы, методические, теоретические семинары, работа консультпункта, профессиональное общение педагогов через сеть городских методических формирований).

Предметно-пространственный компонент включает в себя предметную развивающую среду, которая должна отражать видовое разнообразие учреждений (групп) дошкольного образования, наличие приоритетных направлений деятельности, специфику  национально-культурных, демографических, климатических и других условий осуществления образовательного процесса. Для реализации этих целей необходимо осуществлять постоянный мониторинг состояния предметно-пространственной среды и, в зависимости от его результатов, вносить в нее изменения. На сегодня, названный мониторинг провели всего несколько ДОУ.

В рамках информационно-аналитического сопровождения деятельности МБУ в течение учебного года проводились анкетирование, собеседование с заместителями руководителей по воспитательной и методической работе МБУ. Данные формы работы помогали найти наиболее болевые точки внедрения ФГТ в образовательный процесс ДОУ.

Обозначая комплексный подход внедрения ФГТ в образовательный процесс ДОУ, нужно отметить органическое единство задач, которые решаются по росту профессиональной компетентности воспитателей, пересмотру образовательного процесса и взаимодействия с родителями воспитанников, совершенствованию предметно-развивающей среды. Все аспекты данных направлений  неоднократно в комплексе освещались на мероприятиях РЦ  и будут представлены в наступающем учебном году. 
Несмотря на проделанную работу, остаётся ряд проблем дидактического характера:

· затруднения педагогов в написании вариативной части ООП;   

затруднения педагогов в написании унифицированных моделей организации образовательного процесса в логике ФГТ (расписание НОД; режим пребывания детей в ОУ; комплексно-тематическое планирование; календарное планирование; алгоритмы реализации образовательных областей с учетом интеграции.)

· затруднения в комплексировании критериально-ориентированных методик нетестового типа, критериально-ориентированного тестирования, скрининг-тестов и др. для создания системы мониторинга достижения детьми планируемых  результатов освоения ООП;

- затруднения в полноценной реализации образовательных задач с учетом интеграции содержания дошкольного образования и организационных форм, в которых  будут интегрироваться и различные виды деятельности.

Данные затруднения характерны не только для педагогов нашего города, но всей России. Нужно отметить, что в самих ФГТ заложены некоторые не совсем корректные формулировки. Об этом свидетельствует Письмо о необходимости внесения изменений в Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (ФГТ) и учёта проявившихся негативных сторон ФГТ при подготовке возможных стандартов дошкольного образования или иных нормативных актов, регулирующих дошкольное образование. С данным письмом вы можете познакомиться на сайте Минобрнауки РФ или в газете «Детский сад со всех сторон» (№ 10 май 2012 г.). 

Мы рассмотрели с вами комплексный подход как систему мероприятий, которые осуществляются на разных уровнях. На сегодняшний момент работа по реализации ФГТ в образовательный процесс ДОУ продолжается, необходимо ее организовать с учетом всех перечисленных вопросов.
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