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      Переход на дуальное  обучение потребовал изменения подходов к организации и проведению практических занятий. Полученный  опыт работы в этом режиме позволяет сделать определенные выводы и определить акценты организации и проведения занятий на предприятие.

  Традиционно практические занятия проводились в аудитории и имели продолжительность два академических часа. Перенос занятий на предприятие  потребовал пересмотра содержания практических работ и увеличения времени на их выполнение. 
 Вызвано это тем, что, во-первых,  часть практических занятий была ориентирована на анализ процессов и продуктов деятельности воспитателя, выявление проблем и разработку рекомендаций по их преодолению. Студентам предлагались для такой работы «обезличенные» продукты деятельности: конспекты организации деятельности, всевозможные планы и т.п.   Соблюдая профессиональную этику, мы должны очень осторожно  оценивать работу наставников,  находить не ошибки в их деятельности, а удачные /неудачные в конкретной ситуации  методы и приемы работы с детьми. 
Как показывает опыт, студентам сложно выполнять  в течение одного занятия на производстве практические задания по разным междисциплинарным курсам. Да и наставникам сложно сориентироваться в разнонаправленных заданиях, вникнуть в специфику организации различных видов деятельности.   Это потребовало     укрупнения заданий.   Теперь, для выполнения задания студенту отводится шесть    часов. Например,  при изучении особенностей затрудненного общения детей, студентам предлагается выполнить два задания.  Выполняя первое задание,  студенты выявляют вид затрудненного общения и личностные особенности ребенка. А затем, выполняя второе задание, проводят  игры,  направленные на коррекцию общения детей,  подобранные в процессе самостоятельной работы.

       Во-вторых, в учебном кабинете студенты получают два часа «чистого» времени на выполнение задания, нет факторов, которые  отвлекали бы студентов от их основной работы. На предприятии они оказываются в ситуации реальной профессиональной деятельности. Студенты имеют возможность не только наблюдать образовательный процесс в течение дня, но и периодически включаться в деятельность воспитателя.  Они как бы оказываются в ситуации «завтрашнего дня». Им при выполнении задания приходиться учитывать совокупность многих условий: время в режиме дня, деятельность детей, индивидуальные особенности и потребности детей, план воспитателя и т.д.    Студенты говорят: «Когда мы приходим в детский сад, на нас сразу обращают внимание дети, они подходят, задают вопросы, им интересно та деятельность, которой мы занимаемся. Мы не можем их игнорировать и акцентировать всё своё внимание на выполнении задания». «Наш наставник организует деятельность детей по режиму, нам интересно наблюдать за этим, даже если это не входит в содержание практического занятия. Мы уже готовы организовывать некоторые виды деятельности детей (режимные моменты, утренняя гимнастика, прогулка и т.д.) и часто включаемся в организацию их проведения». «Ребенок может отказаться от включения в деятельность, может вредничать, капризничать, обижаться и т.д.  Наблюдая за тем, как наставник находит выход с той или иной ситуации, мы можем оценивать степень риска работы, предстоящей нам самим в будущем». 

В – третьих, привлечение наставников к руководству и оцениванию результатов практического занятия, проведенного на базе детского сада,  потребовало переработки методического обеспечения.  

         В методических рекомендациях по выполнению практического задания подробно описывается задание через цели, ожидаемые результаты, порядок выполнения заданий.  Например, на одном из практических занятий студенты выполняют задание, которое сформулировано следующим образом:  Организуйте внеситуативно - познавательное и внеситуативно – личностное общение с детьми дошкольного возраста с учетом потребностей детей. Цель: продемонстрировать  умение организовывать общение с детьми, используя вербальные и невербальные средства общения. 
Формулировка заданий направлена как на формирование умений, так и на формирование общих компетенций.         

Например, после организации общения с ребенком,  студенты должны написать самоанализ, в котором   анализируют успешность своей деятельности, указывают трудности, которые возникли во время общения, способы преодоления этих трудностей.   
Важно обращать внимание на доступность формулировок заданий, критериев для студентов и работодателей.   Желательно избегать ненужных сложных терминов. Избежать  проблем такого плана помогает четкое прописывание последовательности выполнения задания, которое является подсказкой и для наставника, и для студента. Например,  описание может выглядеть следующим образом:
1. Организуйте ситуативно- деловое/внеситуативно – познавательное/ внеситуативно – личностное общение с детьми дошкольного возраста с учетом потребностей детей:
-  спросите ребенка, что он хочет делать вместе с вами:

♦ играть с игрушками  (предпочтение ситуации делового общения

со взрослым);
♦ рассмотреть альбом, картинки, поговорить на познавательные темы и т.п. (познавательное общение)
♦ читать новую книжку (стремление к личностному общению);

♦ обсудить поступки героев сказки, рассказа
- определите  предпочтительную для ребенка форму общения. В соответствии с ней организуйте совместную деятельность, используя вербальные и невербальные средства общения  (совместная игра,  разговор о прочитанной книге, разговор на познавательную тему, рассматривание альбомов(картинок),  разговор об отношениях с детьми: кто из сверстников ему больше нравится и почему; с кем он чаще всего ссорится;  с кем хотел бы дружить, обсуждение поступков и характерных особенностей героев рассказов,  сказок и т.п.).
2. Осуществите самоанализ организованного общения
 В адаптированных рекомендациях предлагается лист оценки, в котором наставник оценивает образовательные результаты своего подопечного.  При разработке системы оценивания мы использовали подходы к оцениванию, применяемые в движении  WorldSkillsRussia, так эта система  является общепризнанной системой  оценки профессиональной  квалификации и уровня мастерства молодых профессионалов. Наставник оценивает студента, ориентируясь на критерии объективной и субъективной оценки.  Объективная оценка подразумевает под собой ответ на вопрос «Да?» или «Нет?». Оцениваем по системе:  или 1 или 0. 

Субъективная оценка подразумевает критерии, направленные на оценку подхода в организации деятельности.  Выполненная деятельность может   оцениваться от 0,1 до 0,5 баллов (можно ставить 0,1; 0,2 и т.д. до 0,5). 
Таким образом, подсчет баллов облегчает наставнику непростой процесс объективного оценивания. 
Например, оценивая организацию общения студентов с детьми, наставник основывается на таких критериях объективной оценки: 

- Является инициатором общения, 

-  Учитывает потребности ребенка при выборе формы общения

- Предоставляет ребенку выбор темы общения

- Общение носит личностно-ориентированный характер  
- Учитывает эмоциональное состояние ребенка в процессе общения 
- Речь доступна для понимания детей 
- Отсутствие в речи слов «паразитов»
-  Высказывания, интонации, темп и громкость  речи  способствуют стимулированию и поддержке детей

 - Выразительность мимики
 - Мимика, жесты и позы  способствуют стимулированию и поддержке детей и т.д.
 .

  Хочется, также сделать акцент на предсказуемости требований, заданий для студентов и работодателей. В процессе изучения теории в колледже  необходимо неоднократно повторить студентам,   что конкретно они должны сделать на практическом занятии в детском саду, на что обратить внимание.    

Например, получая задание организовать общение с детьми, на теоретическом занятии,  мы составляем алгоритм действий воспитателя при организации различных форм общения (ситуативно - деловое, внеситуативно- познавательное, внеситуативно - личностное). Обращаю внимание студентов на то,  что необходимо заранее разработать темы для общения, сформулировать  вопросы, которые нужно задать  детям, чтобы понять на какое общение они готовы, продумать какой стимул могут использовать для организации общения   и т.д.

       За неделю до занятия  необходимо  познакомить наставников с особенностями задания. Для этого установлена тесная связь с работодателями: через электронную почту, телефонные контакты.   Таким образом, мы стали ближе к работодателю, постепенно усиливается связь преподавателей колледжа с ответственными за дуальное образование в детском саду и с наставниками. Появилась еще одна  возможность получения регулярной независимой экспертной оценки образовательных результатов. 

 Мы можем наблюдать:  у студентов появились вопросы,  направленные на уточнение информации, желание выполнить задание на более высоком уровне, появились вопросы,  ответы на которые, они получат на следующих курсах.  Все это способствует созданию мотивов обучения,  формированию  адекватной  самооценки будущего специалиста, способствует лучшему  пониманию  сущности и социальной значимости своей будущей профессии.
