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Объект нашего исследования – процесс иноязычной подготовки студентов Белгородского педагогического колледжа, которые готовятся занять место специалистов среднего звена на рынке труда в современных условиях. От уровня общей, профессиональной и иноязычной культуры в контексте современных социально-экономических отношений во многом зависит становление их конкурентоспособности.

В данной статье мы обратимся к социальным и психологическим особенностям студентов  Белгородского педагогического колледжа для того, чтобы выявить характеристики, имеющие непосредственную связь с формированием иноязычной культуры в контексте конкурентноспособности будущих специалистов.

Студенты нашего колледжа – это молодые люди в возрасте от 15 до 20 лет, закончившие в большинстве неполную среднюю школу. Часть студентов поступает в колледж в 16-17 лет, после окончания средней школы. Психолого-возрастные особенности студентов колледжа типичны для данной возрастной группы, когда заканчивается подростковый период развития и начинается юношеский. По данным психологии, этот период характеризуется бурным развитием различных сфер человеческой личности: эмоционально-волевой, познавательной, нравственной. Идет процесс формирования взглядов, убеждений, мировоззренческих позиций. Учитывая психолого-возрастные особенности студентов колледжа, мы считаем, что обозначенный возраст благоприятен для формирования иноязычной культуры. Студенты колледжа уже достаточно взрослые, чтобы осознать необходимость общения на иностранном языке не только в социально-бытовой, но и профессиональной среде. В этот период четко обозначено стремление личности к самоутверждению в различных сферах жизни. Желание получить престижную, высокооплачиваемую работу является одним из важнейших приоритетов и мотивирует стремление стать конкурентоспособным специалистом в современных условиях.

Студенты колледжа, находясь на стадии юношеского развития, обладают психологической гибкостью, что позволяет выработать у них такие качества, как смелость, ответственность, креативность, коммуникативность, чувство новизны, отсутствие страха перед неизвестным, способность к самосовершенствованию необходимые для удачного трудоустройства и конкурентоспособности не только на российском, но и зарубежном рынках труда. Они являются представителями особой социально-ориентированной группы молодежи, отличающейся ведущей деятельностью и своим местом в обществе. Мы  провели социологический опрос среди студентов Белгородского педагогического колледжа. На основе проведенного опроса был обозначен социально - психологический портрет студента колледжа. Анализ этого портрета позволил нам сделать выводы о возможностях и трудностях формирования иноязычной культуры у студентов ССУЗ.

Основная часть студентов Белгородского педагогического колледжа -это выпускники городских общеобразовательных школ: 87 % поступили сюда на базе девяти классов,  23% - по окончании 11 классов. Что касается студентов из села, то здесь, напротив, большая их часть окончили полную среднюю школу (44% - после 11 классов, а 56% - после 9 классов). Родители студентов, как правило, имеют образование не ниже среднего: 43 % матерей и 65 % отцов, 36% матерей и  19 % отцов - средне специальное,   21 % матерей и   16 % отцов – высшее.

По оценке самих студентов, большинство их семей имеет средний уровень материальной обеспеченности, однако семья каждого пятого студента имеет уровень материальной обеспеченности ниже среднего или низкий. Это позволяет сделать заключение, что большинство студентов не удовлетворены уровнем своего достатка и хотели бы его повысить, следовательно, студенты настроены на улучшение своего материального положения путем оптимального трудоустройства, которое достигается повышением его конкурентоспособности на рынке труда. Рассматривая иноязычную культуру как одно из качеств конкурентоспособного специалиста, можно сделать вывод, что формирование иноязычной культуры на уроках иностранного языка в колледже может рассматриваться как способ повышения конкурентоспособности, получения лучшего рабочего места, возможно, в зарубежных школах, либо в учебных заведениях России, а, следовательно, достижения желаемого материального положения.

Характерной чертой студентов колледжа является то, что они профессионально самоопределились. По нашим данным, выбранная профессия привлекла более всего своей социальной значимостью - 39 %, на втором месте в мотивации – возможность развить свои способности 33 %, далее – возможность общения с людьми 11 %, «не тяжелая и не грязная работа» 4%, возможность легко устроиться на работу 7 %, уровень оплаты труда 6 %. Выбирая профессию, большинство студентов имели о ней некоторое представление, 94% респондентов  считают, что выбрали профессию по призванию. 
Согласно данным об успеваемости студентов ССУЗ, на «хорошо» и «отлично» учатся  более половины обучающихся. На вопрос, каких знаний вам не достает для того, чтобы стать хорошим специалистом, были получены следующие ответы: знаний и навыков работы с компьютером- 6 %; знаний по специальности–14 %;знаний мирового опыта по моей профессии -43%; основ психологии–17%;основ управленческой деятельностью–12%;правовых знаний – 8% .

Отсюда мы видим, что  73% студентов ССУЗ самостоятельно пришли к осознанию необходимости владения знаниями по мировому опыту в их профессиональной сфере деятельности, которые могут повысить их конкурентоспособность. Как было сказано выше, своевременное получение информации о различных профессиональных достижениях, отражающих нововведения, происходящие в мире, и актуальные своей новизной, возможно лишь при вступлении специалиста в межкультурную профессиональную коммуникацию, для чего ему необходима иноязычная культура.

Характерно, что для современных студентов особую актуальность приобретают такие качества как общительность, уверенность в себе, образованность, свойственные конкурентоспособному специалисту. Действительно, коммуникативность, умение вступать в контакт, вести переговоры, получать необходимую профессиональную информацию через непосредственное общение являются в настоящее время не столько желаемыми, а скорее необходимыми чертами специалистов.

Сегодняшняя ситуация на рынке труда показывает, что специалисты должны обладать высоким уровнем знаний, умений и навыков, при помощи которых он и будет выгодно отличаться от других. Высококультурный человек, владеющий иноязычной культурой, умеющий вступать в межкультурную коммуникацию с партнерами, безусловно, будет пользоваться спросом на рынке труда, особенно в школах, с углубленным изучением иностранного языка в начальных классах.

Нами было проведено собственное исследование, целью которого было выяснить наличие у студентов определенных признаков иноязычной культуры. Результат показал, что у студентов в какой-то степени сформировано понимание необходимости владения иноязычной культурой, однако собственно иноязычная культура отсутствует.

Респондентам был задан вопрос о международных и межнациональных контактах, осуществляемых нашей страной. Преобладающее большинство отметило, что в настоящее время подобные контакты необходимы для экономического становления и укрепления России 31 %, для политического спокойствия в нашей стране и мире в целом   59 %, для повышения культуры жителей нашей страны  10%.

На вопрос, что необходимо для осуществления межкультурной профессиональной коммуникации,  72% студентов ответили – иностранный язык, 14% выделили профессиональные знания, необходимые в определенном производственном поле, 14 % отметили владение социо - культурной спецификой той или иной страны.

Значимость межкультурной профессиональной коммуникации  студентами ССУЗ расценивается: как очень важная – 58 %, важная – 32 %, не очень важная – 10  % и не важной ее сочли  0 % студентов. Эти данные показывают, что студенты в своем большинстве осознают значимость межкультурной профессиональной коммуникации в современном обществе. Желание принять участие в общении с иноязычным представителем своей профессии выразили  76 %;  24 % мотивировали свое нежелание тем, что «им стыдно», «они не знают иностранного», «чего позориться» и т.д., однако, практически у всех слышались комментарии, что при владении иностранным языком как в бытовой, так и профессиональной сферах, они бы тоже с удовольствием пообщались с представителями других стран.  
Анализ иноязычных компетенций студентов, включающих когнитивную, лингвистическую и дискурсивную показал, что у 48 % не сформирована ни одна из них; у 44 % имеются навыки общения на общебытовые темы, такие как «О себе» (“About myself”), «Мое хобби» (“My hobby”); знания об иноязычных странах есть у  8%, однако они очень разрозненные и не могут быть переданы на иностранном языке.
Данные проведенного исследования свидетельствуют о том, что, несмотря на желание в будущем трудоустроиться на престижную, высокооплачиваемую работу, стать высококвалифицированным специалистом в современном обществе, добиться успеха в профессиональном плане, студенты уделяют мало внимания саморазвитию, самосовершенствованию, воспитанию личностных качеств, позволяющих стать высококультурным человеком, одновременно удовлетворяющим требованиям, предъявляемым к конкурентоспособному специалисту. Они недооценивают значение межкультурной профессиональной коммуникации в современном мире, и иноязычная культура, необходимая для ее успешного осуществления, у выпускников колледжа практически не сформирована. Студенты не имеют представления о культуре поведения, этикете, нормах и правилах, принятых в иноязычном обществе, они не владеют профессиональными терминами, способствующими овладению единой профессиональной картиной мира.

Таким образом, многие особенности студентов колледжа, приведенные выше, можно оценить как положительно влияющие и способствующие формированию у них иноязычной культуры, являющейся одним из условий конкурентоспособности. 

Однако студенты колледжа имеют достаточно много показателей, которые осложняют формирование иноязычной культуры, и, как следствие, сдерживают повышение конкурентоспособности, например:

1. Недооценка студентами  колледжа знаний общей культуры, истории и                 мирового опыта по профессии;

2.  Нежелание прилагать усилия в учебе;

3. Нечеткие представления студентов  колледжа об их жизненных перспективах.

Проведенное исследование позволяет нам сделать следующие выводы: работа по формированию иноязычной культуры у студентов ССУЗ представляется весьма необходимой, так как она будет повышать их общекультурный уровень и может сыграть значительную роль в трудоустройстве и профессиональной деятельности. 

Приложение

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ В ФОРМИРОВАНИИ  ИНОЯЗЫЧНОЙ  КУЛЬТУРЫ  У СТУДЕНТОВ. 
Анкета №1

1. Вы поступили в педагогический колледж:

- после окончания средней школы  (да/нет)

-после 9 классов  (да/нет)

2. Место вашего проживания (по прописке):

- сельская местность (да/нет)

-городская местность (да/нет)

3. Какое образование имеют Ваши родители:

- 9 классов  (да/нет)

-среднее (да/нет)

- среднее специальное  (да/нет) 

-высшее (да/нет)

Анкета №2

1. Какова материальная обеспеченность Вашей семьи?

- очень высокий уровень (да/нет)

- высокий уровень (да/нет)

- средний уровень  (да/нет)

- ниже среднего  (да/нет)

- низкий уровень  (да/нет)

Анкета №3

Каков ваш уровень образовательной подготовки был для поступления в ССУЗ: 
- отличные оценки (да/нет)

- хорошие и отличные (да/нет)

- удовлетворительные и хорошие (да/нет)
- удовлетворительные  (да/нет)

Анкета №4

1. Чем привлекла Вас будущая профессия?

- социальной значимостью (да/нет)

- возможность развить свои способности (да/нет)
- возможность общения с людьми (да/нет)

- «не тяжелая и не грязная работа» (да/нет)

- возможность легко устроиться на работу (да/нет)

- уровень оплаты труда (да/нет)

2. Считаете ли Вы, что выбрали профессию по призванию?

-(да/нет)

-затрудняюсь ответить
Анкета №5

1. Вы считаете, что Ваш выбор пойти учиться в ССУЗ?

- правильный  (да/нет)

- неправильный  (да/нет)

2. Как вы оцениваете уровень профессиональной подготовки в своем учебном заведении?

- как очень хороший (да/нет)

- как хороший (да/нет)

- как удовлетворительный (да/нет)

3. Каков на ваш взгляд  уровень преподавания иностранного языка в колледже? (подчеркнуть)
- очень высокий 

- высокий

- средний 

- удовлетворительный 

Анкета №6

1. Какова Ваша успеваемость? (подчеркнуть)

- отличная

- хорошая

- удовлетворительная

2. Вы могли бы учиться лучше?(да/нет)

3. Как Вы  относитесь к теоретическому обучению? (подчеркнуть)

- положительно

- отрицательно

4. Как Вы  относитесь к практическому обучению? (подчеркнуть)

- положительно

- отрицательно

Анкета №7

1. Каких знаний Вам не достает для того, чтобы стать хорошим специалистом: (подчеркнуть)
- знаний и навыков работы с компьютером – 
- знаний по специальности – 
- знаний мирового опыта по моей профессии – 
- основ психологии – 
- основ управленческой деятельностью – 
- правовых знаний – 
- знаний по владению иностранным языком - 

Анкета №8

1. Каких знаний по иностранному языку Вам не достает для того, чтобы стать хорошим специалистом: (подчеркнуть)
- знаний и навыков в речевой деятельности – 
- знаний и умений аудирования – 

- знаний и умений в произношении – 

- знаний по грамматике – 

- знаний и навыков работы со словарем – 
Анкета №9
1. Какие у вас  взаимоотношения с преподавателями?
- хорошие

- удовлетворительные

- плохие

2. Удовлетворены ли, Вы  своим  учебным заведением? (да/нет)
Анкета 10
1.Желаете ли, Вы вести самостоятельную трудовую деятельность, будучи студентом?  ( подчеркнуть)

- имею собственный доход

- желаю вести самостоятельную трудовую деятельность

- не задумывался об этом

2.Считаете ли, Вы, что в молодежной среде отмечается  падение общей культуры? (да/нет)

3. Характерно ли для Вас:

- сквернословие, курение, употребление спиртных напитков, нарушение общественного порядка и прочее  (да/нет).
Анкета 11

1. Международные и межнациональные контакты, осуществляемые нашей страной необходимы:
- для экономического становления и укрепления России – 

- для политического спокойствия в нашей стране и мире в целом – 

- для повышения культуры жителей нашей страны- 

2. Что на Ваш взгляд, необходимо для осуществления межкультурной профессиональной коммуникации?

- иностранный язык - 
- профессиональные знания –
- владение социокультурной спецификой –

2. Значимость межкультурной профессиональной коммуникации Вами
расценивается:
- очень важная – 

- важная – 

- не очень важная – 

- не важная - 
Анкета 12

1. Желаете ли Вы принять участие в общении с иноязычным представителем своей профессии?

- (да/нет)
- если нет, то почему? (стыдно, что не знаю иностранный язык; не считаю нужным в принципе). 

2. Могли бы вы пообщаться на такие темы:
- «О себе» (“About myself”) –

- «Мое хобби» (“My hobby”) – 

- «Моя страна – Россия» - 

- « Страна, изучаемого языка» - 
