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Память — одна из психических функций и видов умственной деятельности, предназначенная сохранять, накапливать и воспроизводить информацию. Способность длительно хранить информацию о событиях внешнего мира и реакциях организма и многократно использовать её в сфере сознания для организации последующей деятельности.
Человеческая память ассоциативна, то есть некоторое воспоминание может порождать большую связанную с ним область. Один предмет напоминает нам о другом, а этот другой о третьем. Если позволить нашим мыслям, они будут перемещаться от предмета к предмету по цепочке умственных ассоциаций.

Существует множество причин, по которым человек не может запомнить информацию. Основными причинами являются следующие моменты:

-недостаточная концентрация внимания;

- несоблюдение основных законов памяти;

- сложность самой информации для запоминания

- слабо развитая природная память.

Забывание связано с неумением вспомнить, с неумением подобрать нужный ключ к нужной двери. И вот здесь на помощь может прийти мнемоника.

Слово «мнемоника» происходит от греческого mnemonika — память,  и обозначает различные приемы, способствующие запоминанию информации.
Мнемоника – это искусство запоминания, совокупность приемов и способов, облегчающих запоминание и увеличивающих объем памяти путем образования искусственных ассоциаций. Американскимпсихолингвистом была предложена классификация ассоциаций, учитывающая логику, психологию, философию, лингвистику. Это ассоциации:

- по контрасту (антонимы):  черный-белый (schwarz-weiß)

- по сходству (синонимы): боль, страдание (traurig- траурный, печальный)

- по звучанию: сон-тон, Bank-Schrank

- по корню слова: высота-высокий, fahren-derFahrer

- часть-целое: лицо- нос, der Mund-die Nase

- подчинительные ответы: мужчина-отец, женщина – мать. Mann-Vater, Frau-Mutter
- обобщающие: яблоко-фрукт, в немецком языке есть обобщающие приставки, например, ge-  dasGebirge (горы).

Главное в образовании ассоциаций – это яркость образа. Чем ярче воображение, тем легче создавать связи между ними, соответственно больше слов вы запомните. Ассоциации должны быть необычными, нестандартными, абсурдными, смешными, неожиданными, новыми.

При изучении иностранного языка одна из основных задач – пополнение словарного запаса. Многие запоминают, используя зубрежку. Но существуют эффективные приемы, позволяющие свести количество повторений при запоминании до минимума, например,

1) Метод ключевых слов (МКС)

Метод обозначает обязательную связь запоминаемой информации с чем-либо. Ключевые слова – это фонетические ассоциации к запоминаемым словам. Например, запоминаем немецкое слово Butter-масло. Придумываем сюжет: «БУренка дает МАСЛО». Теперь произносим вслух не только слово, но и сюжет.

2) Метод взаимодействия всех ощущений (МВВО)

Эта техника незаменима для тех, кто хочет научиться свободно общаться на новом языке.  Главное при этом НЕ запоминать иностранное слово как перевод родного слова. При запоминании того же слова Butter не надо повторять перевод, а удерживать перед глазами картинку того же масла и 

повторять слово только по-немецки. То есть надо добиваться визуализации и научиться выделять существенные стороны в запоминаемых словах. Этот метод очень эффективен, так как схож с формированием понятий на родном языке у ребенка. Нужно, чтобы слово превратилось в понятие, тогда они начнут появляться в памяти в нужный момент.

3) Техника «Что меня окружает»

Техника заключается в том, чтобы, договориться с собой, что, выходя их дома, вы все предметы по дороге будете переводить на немецкий язык. Когда вы дойдете до нужного места, то в блокнот запишете те слова, которые не смогли перевести. Тогда нужно взять словарь, найти эти слова и записать, а назавтра повторить при прохождении того же маршрута все найденные слова.  

4) Приемы группировки, классификации, разбиения материала на части по смыслу, схематизация при изучении грамматики;

5) Метод парных ассоциативных связей - способ исследования памяти, при котором сначала запоминается список пар стимулом (бессмысленных слогов, слов, картинок и т.п), затем дается задание при последующем предъявлении каждого первого члена пары воспроизвести второй член. 
6) Прекрасно зарекомендовали себя  приемы: выделение написанного цветом, размером, объемом, нумерацией.

Использование на уроках немецкого языка эффективных способов развития ассоциативной памяти и некоторых мнемонических приемов позволяет улучшить качество знаний и добиться стопроцентной успеваемости, повысить мотивацию к изучению немецкого языка, развить познавательные интересы.
