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Улучшение состояния здоровья нового поколения – важнейшая задача современности, в комплексном решении которой невозможно обойтись без общеобразовательной школы. Учителям совместно с родителями, медицинскими работниками, психологами и общественностью необходимо так организовать школьную деятельность, чтобы учащиеся повышали свой уровень здоровья и оканчивали школу здоровыми. Вместе с тем, школа обязана сформировать у ребенка потребность быть здоровым, вести здоровый образ жизни. Для этого педагогам необходимо иметь четкие представления о сущности понятий "здоровье" и "здоровый образ жизни", которые широко используются в системе понятий современного образования.

Однозначного и всеобъемлющего определения понятия здоровья нет. На основе медико-биологических признаков Н.М. Амосов указывает: «Здоровье – естественное состояние организма, характеризующееся его уравновешенностью с окружающей средой и отсутствием каких-либо болезненных явлений».
Понятие «здоровье» неотделимо от понятия «образ жизни», который определяется как устойчивый, сложившийся в определенных общественно-экономических условиях способ жизнедеятельности людей, проявляющийся в их труде, досуге, удовлетворении материальных и духовных потребностей, нормах общения и поведения.

Понятие образа жизни по своему составу является сложным. Оно позволяет выявить ценностные ориентации людей, причины их поведения, стиля жизнедеятельности, обусловленные укладом и уровнем жизни. Образ жизни относится к факторам, непосредственно влияющим на здоровье. Существуют несколько определений понятия «здоровый образ жизни», в основу которых заложены такие отправные суждения, как поведение человека, способы жизнедеятельности, поддержание здоровья, отсутствие вредных привычек. 
Данные отправные суждения являются фундаментом  здоровья, который закладывается в младшем школьном возрасте. Младший школьный возраст - это период, когда у ребенка особенно выражена потребность в двигательной активности. Можно сказать, что основными задачами этого возрастного периода является овладение всеми доступными движениями, испытание и совершенствование своих двигательных способностей и тем самым приобрести более широкую власть как над собственным телом, так и над внешним физическим пространством. Кроме того, физические умения представляют одну из трех наиболее значимых, "престижных" областей в среде сверстников, а хорошее владение своим телом во многом определяет социальный статус ребенка.

В младшем школьном возрасте развитие двигательных качеств особенно тесно связано с восприятием. Дети становятся более внимательными, наблюдательными и дисциплинированными, у них укрепляется воля, вырабатывается характер. 
На уроках физической культуры в младших классах целесообразно опираться на межпредметные связи: с природоведением (в таких вопросах, как закаливание, требования к одежде ученика, работе мышц, режим дня и др.); математикой (измерение длины и высоты прыжка, дальности метания, скорости и продолжительности бега); музыкально-ритмическим воспитанием (занятие под музыку); изобразительным искусством (красота движений, поз).
Одним из возможных решений проблемы ухудшения здоровья младших школьников является формирование у них знаний о здоровом образе жизни. Для этого необходимо применять методы и приемы по новым требованиям  Государственного стандарта об ЗОЖ.

 Одними из важных приемов формирования ЗОЖ считаются практические занятия, которые можно проводить вместе с родителями  и  рекомендовать для практического применения в домашних условиях. 

В процессе профилактической работы с младшими школьниками предлагается комплекс внеурочных занятий, который состоит из следующих тем:

Первая тема «Чистые руки»
Цель: формирование у детей навыка мыть руки каждый раз, когда это требуется.

Задачи:

· показать, как правильно мыть руки;

· доказать, почему нужно держать руки в чистоте, когда обязательно 
     следует их мыть.

Вторая тема «Здоровые зубы»
Цель: формирование у детей навыка чистить зубы ежедневно.
Задачи:

· показать на рисунке последовательность чистки зубов;

· почистить зубы щеткой и пастой;

· доказать, почему нужно чистить зубы, когда и какими пастами
·  (детские «Чебурашка», «Я сам», «Мое солнышко», «Дракоша»); 

       составить памятку «Что любят наши зубы», «Вредно для зубов».

Тема третья «Красивые ногти»
Цель: формирование навыка ухаживать за ногтями.
Задачи:

–   показать на рисунке (нарисовать), как следует стричь ногти на руках
     и на ногах;

–  правильно подстричь ногти на руках;

– порассуждать, почему маленьким девочкам не следует отращивать 
    длинные ногти, красить их лаком, носить на пальцах множество
    колечек.

Тема четвёртая «Внешний вид»
Цель: формирование навыка следить за своим внешним видом.
Задачи:

· выбрать на рисунках (нарисовать) варианты одежды, обуви и прически для занятий в школе, посещения театра, праздника, для дома;

· показать, как следует чистить одежду и обувь, пришивать пуговицы;

· доказать, что всегда необходимо иметь при себе носовой платок, и пояснить, для чего.
Подведением итогов внеурочных занятий по формированию ЗОЖ является проведение викторины, в которой отражены приобретенные практические навыки  младших школьников на внеурочных мероприятиях.

Таким образом, комплекс внеурочных мероприятий эффективно влияет на здоровый образ жизни младших школьников, так как  младший школьный возраст  является периодом для деятельности детей, в процессе котором происходит дальнейшее развитие и постепенная перестройка их умственных (познавательных) процессов.     















