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      В республике по учебным планам национальной школы предусматривается изучение русского и башкирского языков. Национальные школы преимущественно находятся в сельской местности, где вовсе нет или мало русскоязычного населения и овладение русским языком становится затруднительным из-за отсутствия живого общения на литературном уровне.
     Одним из условий успешного овладения русским языком нерусских учащихся является опора на родной язык.

    Дети, поступающие в школу, в какой-то мере владеют русским языком в пределах различных тематик. Они владеют разговорно-бытовой, простой диалогической речью, но речь их несовершенна. Потому что дети еще не умеют строить связный монолог, делают много речевых ошибок: орфоэпических, лексических, стилистических, грамматических. Хотя младшие школьники владеют обиходной лексикой , которой пользуются в повседневно. Но даже в таком случае их лексикон беден, недостаточно сформирован словарный запас для того, чтобы выражать новые понятия, впечатления, представления, которые у детей появляются в период обучения в начальном классе. Успешность школьников в постижении любого школьного курса целиком зависит от знаний в области русского языка и литературного чтения.

     Что же вызывает особые затруднения у учителей начальных классов при обучении русскому языку? Прежде всего – овладение связной грамотной литературной устной русской речью.

    Дети хорошо осваивают родной язык и свободно говорят на нем задолго до того, как начинают изучать грамматику. Поэтому учитель основное внимание уделяет чтению, диалогу с учениками, переводу с русского на родной язык, словарной работе. Ведь гораздо легче научить грамотно писать того ребенка, который свободно и грамотно говорит[1, 203].
     Ученики башкирской школы обычно в письменной речи используют самые простые предложения, но даже в них допускают некоторые ошибки различного характера – ошибки в согласовании, в синтаксическом строе предложений (так как одной из особенностей башкирского языка является то, что сказуемое завершает предложение), путают предлоги, окончания падежей, родов. Поэтому учителям башкирской  начальной школы много времени приходится отводить обучению структуры простого предложения[3,145].
     На уроках русского языка и литературного чтения в целях формирования грамматических навыков можно предложить такие упражнения:
1. Объедините данные слова по смыслу. Измените окончания, где необходимо, вставьте предлоги. Образованные словосочетания запишите. (Такие упражнения формируют у детей умение правильно согласовывать слова, вставлять предлоги, строить предложения.)

2.  Восстановить последовательность слов, чтобы получилось предложение. Указать признаки предложения.

3. Грамматическое моделирование. Составьте словосочетания по данным схемам: «предмет – предмет с предлогом», «предмет – признак», «предмет – действие».

4. Прочитай неоконченный текст. Придумай его  продолжение.

     Также при обучении русскому языку необходимо научить детей правильно ставить вопросы от слова к слову в словосочетаниях и предложениях. Например, Я читаю (что?) книгу; Я просыпаюсь (когда?) утром; Мы занимаемся (чем?) спортом и т.д.  Для выработки и выявления активного словаря на каждом уроке необходимо  проводить устные тренировочные упражнения по тематическому принципу, ассоциативный эксперимент или грамматическое моделирование.
     В начальных классах дети выполняют разного вида письменные работы – сочинения (простые, по картине, по заданному началу), изложения. Цель таких работ – закрепление овладения синтаксическим строем языка, формирование текстовой компетенции. При этом очень важно провести строго продуманную предварительную работу. Научить детей писать сочинения правильно и красиво – большой, кропотливый труд. Только повседневная работа над усвоением норм литературного языка на всех уроках – не только на уроках русского языка и литературного чтения – даст положительные результаты.

     Наиболее эффективны упражнения, побуждающие детей думать, развивающие языковое чутье. Например, работа с деформированными предложениями. Такие упражнения требуют от учащихся усвоения сложными алгоритмами правильных действий: увидеть «границу» каждого предложения, поставить слова в нужном порядке, правильно употребить предлоги, не ошибиться в выборе формы слова.

    Начальные классы – это прочный фундамент дальнейшего образования. Надежность этого фундамента во многом зависит от того, в какой степени мы сможем научить детей владению русским языком. В средних и старших классах им предстоит изучать многие предметы, строить свою речь на русском языке. Поэтому роль учителя начальных классов в национальной школе столь ответственна и необходима.
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