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Одним из важнейших познавательных процессов, влияющих на становление личности, является воображение. Воображение - неотъемлемый компонент любой формы деятельности ребенка, его поведения в целом. В исследованиях Л.С. Выготского, В.В. Давыдова, Е.И. Игнатьева, С.Л. Рубинштейна, Д.Б. Эльконина, В.А. Крутецкого и других, воображение выступает не только предпосылкой эффективного усвоения детьми новых знаний, но и является условием творческого преобразования имеющихся у детей знаний, способствует развитию личности. 

Развитие воображения дошкольников - важная функция профессиональной деятельности воспитателя. Пути решения задачи развития воображения дошкольников состоят в стимулировании творческой активности детей в игре и продуктивной деятельности [1].
К сожалению, родители развитию детского воображения зачастую уделяют недостаточно внимания.  Нередко отдельные проявления фантазии дошкольника постепенно угасают, не встречая активной поддержки со стороны взрослого. Часто то, что создает ребенок, им кажется неинтересным, неоригинальным, и они могут высказать свое скептическое отношение к детскому творчеству. Во многих случаях это справедливо по некоторым объективным показателям, но несправедливо по отношению к возможностям развития его воображения. Не меньший вред может нанести ребенку неумеренное захваливание, преувеличенно положительная оценка всех его творческих начинаний. Это может привести к развитию полной некритичности, к невозможности воспринимать критику впоследствии и к остановке его творческого развития. Необходимо гибко сочетать известную критичность с дружелюбным вниманием к творчеству ребенка, с поощрением самых разных проявлений его фантазии. Воспитатель должен способствовать формированию у родителей готовности к решению задачи развития воображения дошкольников [2].
В условиях реализации ФГОС дошкольного образования педагогам ДОУ необходимо привлекать родителей к активному участию в образовательном процессе. В практике дошкольного образования выработано много способов развития воображения дошкольников. Однако сегодня необходим поиск новых форм развивающей работы, позволяющих обеспечить участие в ней родителей.

Цель исследования: Выявить психолого-педагогические условия эффективности инновационных форм работы воспитателя ДОУ с семьёй по развитию воображения дошкольников. Объект исследования: Процесс развития воображения у детей дошкольного возраста. Предмет исследования: Организация работы воспитателя ДОУ с родителями по развитию воображения дошкольников.
Решая теоретические задачи исследования, мы рассмотрели характеристики воображения как познавательного процесса; выявили особенности воображения детей дошкольного возраста; изучили и проанализировали опыт работы воспитателей ДОУ с детьми и их родителями по развитию воображения дошкольников.

Решение практических задач исследования проходило на базе  подготовительной группы учреждения дошкольного образования МКДОУ детский сад №7, г. Дубовки, Волгоградской области. 

Диагностика уровня развития воображения дошкольников проходила с помощью комплекса методик: тест «Дорисовывание фигур» (Дьяченко О.М., Кирилова А.И.), методика «Придумай рассказ» (Немов Р.С.), методика «Скульптор» (М.В. Ильина). В исследовании приняли участие 18 воспитанников подготовительной группы.

После первичной диагностики творческого воображения дошкольников с ребятами была проведена серия открытых развивающих занятий, на которые приглашались родители. Занятия строились в форме игры или конкурсной программы, где детям предлагались различные творческие задания и включали этап «эмоционального настроя», призванный вызвать у ребят положительные эмоции и интерес к предстоящей деятельности. 

Вводное занятие «Что на что похоже?» было нацелено на развитие у дошкольников мотивации к занятиям творческой деятельностью, воспитание стремления к творчеству. Для создания эмоционального настроя использовалось стихотворение «На что похоже облако». Дети обсудили, какими свойствами обладают облака, с помощью ваты «показали», как они плывут. В ходе беседы ребята пришли к выводу, что благодаря способности человека к воображению, мы можем в обычных вещах «увидеть» что-то новое, интересное, необычное. Затем дошкольники выполняли развивающие упражнения. В упражнении «Путешествие» – воспитанникам предлагалось представить то, что описывал педагог, после этого они «рисовали» словесные картины на тему «Что я увидел, путешествуя на облаке». Выполняя упражнение «Дорисуй рисунок», ребята создавали образы на основе геометрических фигур. Для совместного выполнения с родителями дети получили задание выполнить рисунок на тему «Что я увидел, путешествуя на облаке».
Занятие на тему «Фантазия» началось с беседы о том, каких людей называют фантазерами, мечтателями, дети размышляли над вопросом «Зачем человеку воображение?». Затем ребята представляли творческие работы, выполненные дома. Педагог провел анализ рисунков, отметил самые интересные, подчеркнул, что достоинством работ выступают их оригинальность, необычность.

На основном этапе занятия дети выполняли развивающие задания. При проведении упражнения «Сценарий для мультфильма» - дошкольникам предлагалось продолжить историю, которую начал рассказывать воспитатель. Дети составляли предложение «по цепочке». Упражнение «Что произойдет, если…» было направлено на развитие способности фантазировать на  заданную тему. Перед воспитанниками стояла задача – дать как можно более полные и оригинальные ответы на поставленные вопросы.  

На занятии по теме «Мастер» ребята беседовали об образах, которые создаёт человек, идеях, которые он видит в своем воображении, а потом воплощает их в реальность, например художники, скульпторы, архитекторы и др. Возможность пофантазировать самим ребята получили при выполнении упражнения «Скульптор». Задача: за 10 минут вылепить из пластилина «нечто» – то, что никогда и нигде не встречали. По истечении времени каждый ребёнок получал возможность  показать и рассказать, что он задумал и изготовил. Выполняя упражнение «Представь и услышь», дети представляли и озвучивали хруст соленого огурчика, шелест листьев и т.п. Вместе с родителями придумывали и записывали новые интересные задания для товарищей «Что можно представить и услышать?» 

На занятии по теме «Сочини сказку» создавались условия для проявления у воспитанников фантазии, для развития у дошкольников желания заниматься различными видами творческой деятельности. Самыми интересными заданиями, предложенными ребятами для выполнения в группе стали: воспроизвести звуки бега лошадей, шума поезда, шума волны и др. В ходе беседы ребята рассуждали, каких людей и какие профессии называют творческими, рассказывали о своих способностях. Затем дети выполняли упражнения на развитие творческого воображения. Упражнение «Путешествие» проводилось под музыкальное сопровождение. Воспитатель читал текст, а дети представляли описываемые им образы, затем «рисовали» словесные картины «Что я видел…», делились впечатлениями. 

На следующем этапе занятия использовалась методика «Придумай рассказ». Чтобы настроить ребят на предстоящую деятельность, педагог прочитал им веселую сказку. Затем детям было предложено самим сочинить небольшую историю по иллюстрации. 

Созданию эмоционального настроя помогло выполнение упражнения «Воображаемый завтрак». Диагностическая методика «Выведение следствий», направленная на изучение особенностей словесно-логического мышления и воображения ребят, использовалась в качестве развивающего упражнения. Дошкольникам предлагалось пофантазировать на темы: «Что произойдет, если солнце не зайдет за горизонт?» и «Что произойдет, если оживут все сказочные герои?». Дети давали оригинальные ответы на поставленные вопросы: Если солнце не зайдёт за горизонт, то мы станем жителями пустыни; ученые придумают, как человеку можно питаться солнцем; если оживут все сказочные герои, мы будем жить как в сказке; они будут домашними животными.

Большой интерес и много эмоций вызвало у дошкольников выполнение упражнения «Рисуем музыку». С помощью красок и кисточек они изображали настроение, которое у них возникло в результате восприятия различных музыкальных образов. После обсуждения экспонатов выставки рисунков передавали настроение своих работ с помощью хлопков в ладоши. 

Игра «Фантастические гипотезы»  развивает способность к словесно-логическому мышлению и воображению. Дошкольникам нужно было пофантазировать на тему: «Что произойдет, если бы исчезли все взрослые?» – дать как можно более полные и оригинальные ответы на поставленный вопрос. 
Снять возникшее интеллектуальное напряжение ребятам помогло выполнение упражнений «Дорисуй фигурки», «Клякса». 

Следующее занятие началось с выполнения дошкольниками упражнения «Фантастические гипотезы»: представить и рассказать, ЧТО произойдет, «если все животные начнут говорить», «если все горы вдруг станут сахарными»…
Дошкольники учились на основе имеющихся представлений создавать новые образы. Ребята путешествовали на ковре-самолете, преодолевая различные препятствия, выполняли задания. Первое испытание «Кисть в руки» - дети рисовали кляксу, а потом «находили» спрятанные в ней предметы. Второе испытание «Необыкновенное чудо» - ребята придумывали и рисовали фантастическое растение и давали ему название. Третье испытание «Волшебная палочка» - с помощью волшебной палочки, ребята увеличивали, уменьшали все, что хотели. Четвертое испытание «Что было потом?» - дошкольникам было необходимо продолжить сказку «Репка». Выполняя упражнение «Волшебная кухня», ребята придумывали новое блюдо, которое еще никто не пробовал.
Занятие по теме «Учимся мечтать и фантазировать» развивало у детей творческий подход к решению различных задач. Беседа о мечте помогла узнать, чего ребята желают в будущем. Дошкольники выполняли упражнения на развитие воображения: «Цветик-семицветик», «Придумай фигуру» и т.п. Затем был объявлен конкурс рисунков на тему «Фантастический зверь».

На занятии по теме «Морское настроение» ребята  рассматривали репродукцию картины Е.И. Коротеевой и обсуждали, какое настроение передала художница с помощью изобразительных средств. Затем дошкольникам вновь была предоставлена возможность поупражняться в создании образов, навеянных музыкой. Дети слушали музыку и с помощью движений передавали её настроение. 
По завершении цикла развивающих занятий была проведена повторная диагностика уровня развития воображения детей. Сравнительный анализ результатов первичного и итогового обследования дошкольников позволил выявить положительную динамику в развитии дошкольников. 
Опрос родителей показал, что их присутствие на открытых развивающих занятиях и совместное выполнение с детьми творческих заданий способствовали формированию у мам готовности к развитию воображения дошкольников в домашних условиях.
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