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Начиная со второго курса мы изучаем ПМ. 02 «Организация внеурочной деятельности и общения». В связи с введением новых ФГОС много внимания уделяется изучению технологии проектной деятельности. В процессе изучения мы овладеваем  процедурой научного исследования, логикой его проведения, умением выявлять противоречия, правильно ставить проблему, выдвигать гипотезу, выбирать целесообразные методы исследования, всесторонне анализировать результаты. Эта подготовка осуществляется на основе моделирования учебного процесса в искусственно созданных условиях - педагогической практике в школах города. На этапе пассивной, учебной практики основная задача заключается в ознакомлении и глубоком изучении опыта исследовательской деятельности учителей начальных классов. На этапе активной, производственной практики главная задача- работа с детьми по созданию проектов во внеурочное время. Школы в городе работают по разным УМК: « Гармония», «Школа России», «Планета знаний». Все они предполагают участие детей в проектной деятельности. Мы, студенты-практиканты являемся организаторами и помощниками в осуществлении технологии проектной деятельности.

Участие в проектной деятельности дает возможность учащимся выразить свои собственные идеи, проявить творческие способности в удобной для них форме. Проекты, реализуемые в начальных классах, как правило, имеют высокую познавательную значимость, помогают детям освоить навыки: работы с информацией, принятия самостоятельных, аргументированных позиций в выборе пути решения проблемы, выстраивать свою деятельность, опираясь на имеющиеся предметные и межпредметные связи, работать в команде, выполняя разные социальные роли. 

Разнообразную тематику проектов, конечно же, дает учитель, а мы являемся организаторами, помощниками ребенку по созданию проекта. 

В ходе работы над проектом у обучающегося развиваются все виды универсальных учебных действий. Личностные обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию детей. Регулятивные заключаются в том, что он учится планировать учебную деятельность: осознает учебные цели и задачи, учится определять последовательность и продолжительность этапов деятельности, осуществлять контроль. Познавательные включают общеучебные навыки, направленные на постановку и решение проблемы. Развивается мыслительная деятельность, происходит восприятие информации, а также оценка и осмысление результатов своей деятельности.

Развиваются и коммуникативные действия, которые обеспечивают социальную компетентность и сознательную ориентацию обучающихся на позиции других людей. Ребята учатся общаться со своими собеседниками: задают вопросы, учатся слушать, а также полно и развернуто излагать свои мысли. Я приведу пример работы над проектом ученика 4»в» класса Малахова Максима.  В этом виде проекта основная работа будет связана с анализом данных из различных источников, сравнением, обобщением информации, выявлением определенных закономерностей. В начале работы нужно помочь данному ученику в поборе материала, его обработке, определить цель и основные задачи осушествления данного проекта. Охарактеризую подробнее все этапы работы над проектом. 

Проблематизация: выделение, формулировка и «присвоение» автором проблемы.

Очень часто я слышу от взрослых, что дети не знают истории своей Родины, и тем более малой Родины, то есть того места, где ты родился и вырос, мало знают о жизни предков .

( Личностный смысл: очень хочу изучить историю того места, где родился и живу, чем занимались наши предки и чем занимаются жители нашего города в настоящее время. ) 

Целеполагание

1)Формулирование цели проекта -выяснить, какие ремесла и промыслы существуют в нашем городе и кто из народных умельцев занимается ими.

2) Создание образа ожидаемого результата -проектного продукта -предполагаю, что достижение этой цели позволит выяснить, какие ремесла угасли, а какие продолжают существовать и по сей день. Мне очень интересно, чем занимаются жители нашего города сейчас.

3) Формулирование названия (темы) проекта - «Народные умельцы города Лукоянова».

3. Планирование- определение всех основных этапов работы и более мелких шагов внутри каждого этапа, определение сроков и последовательности всех шагов.

а) Постановка задач, исходящих из цели: для того, чтобы выяснить и выполнить намеченную цель, необходимо наметить задачи работы над проектом.

б) Исследование документов для сбора статистических данных;

в) Выбор способов работы (технологии

г)Беседа с заведующей краеведческим музеем о сохранившихся народных промыслах города. 

д) Беседа со своей бабушкой о том, кого они знали и знают из народных умельцев

е) Анализ полученной информации и ее обработка (написание отчета о работе над проектом и оформление его портфолио.)

ж) Защита проекта и презентация проектного продукта.

Реализация

Целый год я знакомился с историей города Лукоянова и Лукояновского района, с именами тех людей, которые являются гордостью нашего города. Много я узнал интересного, любопытного о жизни наших предков, о ремеслах и промыслах: кожевенном, сапожном, резьбе про дереву, шитье золотыми нитями и других. В краеведческом музее рассказали про сапожника Н.С. Казакова, про именитого портного Л.С. Квасницына.

Очень интересным был рассказ директора выставочного зала, о том, какие авторские выставки  происходили в этом году.

Особенно интересно было узнать, народным умельцем является учитель нашей школы Дмитрий Сычев.

Он занимается резьбой по дереву и у него очень прекрасные работы. Своему искусству он обучает детей в кружке не только в школе, но и в Доме детского творчества.

В нашем городе есть и прекрасные художники: А.В. Лебедева, А.В. Пархоменко, И..А. Кудашова и другие.

В октябре проходила выставка, на которой были представлены работы умельцев, которые вышивают бисером.

Из бесед со своей бабушкой я узнал, что в нашем городе есть люди, которые любят шить,  вышивать, вязать, мастерить кукол из тряпок и мочала. К мастерице кукол Ольге Семеновне Пупковой мы с бабушкой решили сходить в Она встретила нас приветливо, рассказала о своей жизни и показала нам своих веселых и забавных кукол. Их было так много, что у нас от удивления «разбежались» глаза. Одна кукла не была похожа на другую. Здесь и веселый Емеля с гармошкой на печке, русские барыни за чаепитием в домике и девица с ведром у колодца. Мы спросили, когда она начала шить кукол и из чего она их мастерит? И вот что услышали: шить она начала, когда была еще маленькой девочкой. Семья у них была большая, жили бедно и у родителей не было денег купить игрушки в лавке. Ольга Семеновна пережила войну, трудные послевоенные годы, вырастила троих детей, но не забывала о своем увлечении: шила куклы своим детям. Сегодня она дарит своих кукол в детские сады, музеи. Рассказала как получать мочало. Народная умелица очень знаменитая не только у нас в городе, но и в Нижегородской области. О ней пишут в газетах. Ее увлечением заинтересовались студенты педагогического колледжа, гости города. Много кукол нашила Ольга Семеновна за свою жизнь и почти все раздала детям. На примере судьбы этой народной умелицы мы узнали об истории своего города более подробно. Узнали, что многие промыслы угасли, но появились новые. По соседству с нами живут замечательные, увлеченные люди, а мы можем у них научиться их ремеслу. Эти люди создают на душе праздник, поднимают настроение. Я очень хочу быть похожим на них.

Рефлексия

Данная проектная работа очень сильно меня увлекла с самого начала. В начале нужно было исследовать документы для сбора статистических данных и проанализировать полученную информацию. На этом этапе встретились некоторые трудности, которые постепенно разрешались. И разрешению этих проблем помогли компетентные,грамотные люди, которые занимаются изучением творчества народных умельцев. В заключении я написал отчет о работе над проектом и оформление проектного продукта. Мое предположение о том, что и в настоящее время есть люди, которые прославляют наш город своим ремеслом оправдались. В нашем городе много народных умельцев, с творчеством которых нужно знакомиться и изучать. В результате мне тоже захотелось заняться каким-либо ремеслом. Основной целью этапа рефлексии является осмысление полученного в результате работы над проектом опыта, анализ пережитых ситуаций и преодоленных проблем; сравнение реального результата с тем, который был задуман в начале работы; выявление перспектив развития темы проекта, а также анализ и самооценка автора проекта. Эту цель можно считать достигнутой.
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