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Современная речевая  стихия  обескураживает  не только специалистов.  С каждым годом проблема сквернословия, безответственного отношения к речи, речевым поступкам становится все актуальнее, постепенно распространяясь в кругах подростков, детей. Еще не так давно нецензурные высказывания употреблялись в крайних случаях и людьми с психическими расстройствами. В наше время «вирус сквернословия» поражает не только семьи группы риска, но и вполне благополучных граждан с высоким социальным статусом. На сегодняшний день скверные слова, как следствие безответственного отношения к речевым поступкам, можно услышать от ученика первого класса и даже воспитанника детского сада. Вред сквернословия настолько велик, что невозможно четко определить масштабы данной проблемы. [1]
Владение человеком культурой речи является не только показателем высокого уровня интеллектуального и духовного развития, но и своеобразным показателем профессиональной пригодности для людей самых различных профессий: дипломатов, юристов, политиков, преподавателей школ и вузов. 

Для того чтобы структура речи приняла необходимое коммуникативное совершенство, автор речи должен владеть совокупностью нужных навыков и знаний. Речевая деятельность человека является самой сложной и самой распространенной. Она составляет основу любой другой деятельности человека: производственной, коммерческой, научной и других.

Культура речи - важнейшее условие общения. И овладение основами речевой культуры для каждого человека - не только необходимость, но и обязанность. [2]
Использование скверных слов ведет к целому ряду отрицательных последствий для говорящего, слушающего и общества в целом.

Главное, конечно - это оскорбление общественной нравственности. Публичное употребление ругательств является грубейшим нарушением общественного, морального запрета. Скверные слова в общественном месте оказывают отрицательное влияние на законопослушность общества. Брань развивает в человеке, ею пользующейся, цинизм поведения и мышления, подавляет индивидуальность как говорящего, так и слушающих ее, приучает к стереотипным реакциям, «выбросам» неконтролируемых эмоций. Ругательства во многих ситуациях служат заменой действию или решению. [3] 

К сожалению, нецензурные выражения влияют не только на моральное состояние человека, но и на физическое. 

Для того чтобы выявить действительность проблемы сквернословия среди молодёжи, было проведено исследование на базе ГБОУ СОШ с. Тимофеевка. Среди старшеклассников был проведен опрос, направленный на выяснение состояния ситуации. Опрос содержал вопросы о наличии сквернословия в речи, отношения к нему, а также проверку знаний вреда бранных слов. (Приложение 1)
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 По итогам опроса было выявлено, что  что около половины (44%) учеников имеют низкий уровень культуры речи, немного больше четверти (35%) опрошенных обладают средним уровнем, самый низкий процент (21%)  учащихся с высоким уровнем культуры речи. Подытоживая результаты, можно сказать, что большая часть  молодёжи имеет низкий уровень культуры речи, тем самым подтверждается  актуальность проблемы сквернословия. 

Для того чтобы отказаться от этой вредной привычки, каждый человек должен сам решить, каким он  хочет быть и выбрать свой путь. Первый путь – знать о вреде сквернословия и продолжать выражаться бранными словами, нанося непоправимый вред своему психическому и физическому  здоровью; второй путь – изменить свои привычки и встать на путь духовного роста и самосовершенствования. Для искоренения сквернословия в школе, во время внеклассных занятий нужно применять такие методы,  как:

- беседы, классные часы с учениками;

- беседы с родителями;

- памятки для учеников о вреде сквернословия;

- развлекательно-познавательные игры морально – этического характера;

- чтение классической литературы, литературные вечера;

- ведение дневника хороших слов.

Проблема культуры речи и культуры общения стоит очень остро на сегодняшний день. Молодое поколение не осознает, что грамотное владение речью – это показатель общей культуры человека, его развития. Поэтому овладение русским языком, культурой речи, постоянное её совершенствование особенно важно для тех, кто стремится занять достойное место в обществе, иметь престижную работу, пользоваться уважением окружающих. Сквернословие не только ухудшает речь, но и портит здоровье человека. Единственный путь, ведущий к здоровью каждого человека – это изменение отношения человека к самому себе.
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