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ФИО: Мастерова Л.З. 

Город: Тольятти

Место работы и специальность: ГОУ СПО ТСПК, преподаватель методики русского языка, зав.  педагогической практикой.

Электронная почта: www.tgl.net.ru/wiki
Приглашаю к обсуждению: Как обеспечить ситуацию успеха на  уроке

Любая образовательная  программа строится на единстве  обучающей и воспитывающей целей,  но особенная  ответственность  лежит   на уроках  русского  языка и  литературного  чтения в начальной школе. Надо  не только  научить маленького  человека грамотно  писать и говорить, выполнять  письменные  работы, но и  ( что,  безусловно, является определяющим в современной жизни) воспитать  человека, способного  видеть  прекрасное, воспринимать  красоту в жизни и искусстве, человека, умеющего  строить отношения с другими  людьми.

Особая роль в деятельности  учителя отводится созданию творческой обстановки на уроке.  Важно, чтобы ученики не боялись сделать  ошибку, и тогда устраняются внутренние препятствия  их  творческим проявлениям. Обязательным на таких уроках  является  требование безоценочного характера реакции учителя на действия учащихся.


В.Ф. Шаталов   утверждал, что, для   того чтобы работа в школе была эффективной, должен сработать « эффект солёного  огурца». Главное – создать рассол, тогда какой бы огурец ни был, плохой или хороший, попав в рассол,  он  просолится. Как  создать  такой  «рассол»?  Что взять за его  основу? Многие    преподаватели  считают, что  главный смысл их  деятельности в том,  чтобы создать  каждому ребёнку ситуацию  успеха на уроке.  Она  создаётся путём  сочетания условий, которые  обеспечивают  успех.

Задача  учителя состоит в том, чтобы дать  каждому ученику возможность пережить радость достижения, осознать свои  возможности, поверить в себя. Успех в учении -  один из источников внутренних сил  школьника, рождающий энергию для преодоления трудностей, желание учиться. 


Само  понятие « успех» имеет  разную трактовку. С социально-психологической точки  зрения - это оптимальное  соотношение между ожиданиями окружающих, самой личности и результатами  её  деятельности. Об  успехе говорят, когда результаты  совпадают  или даже превосходят  ожидания. С психологической точки  зрения -  это  переживание состояния

Радости, удовлетворения от того, что результат, к которому человек  стремился, либо  совпал с его ожиданиями, либо  превзошёл их. В результате этого  состояния формируются новые мотивы к деятельности, меняется уровень  самооценки, самоуважения.


 С педагогической   точки зрения ситуация успеха – это  такое целенаправленное, организованное  сочетание условий, при  которых  создаётся возможность  достичь  значительных  результатов в деятельности как  отдельной личности, так и коллектива в целом.


 В.А. Сухомлинский   считал, что «ребёнок должен быть  убеждён, что  успехами он  обязан, прежде всего, самому себе. Помощь  учителя, какой бы эффективной она ни была,  всё равно должна быть скрытой. Ведь стоит  ребёнку почувствовать, что  открытие сделано им с подачи  учителя … и радость успеха может померкнуть.

Уважаемые  коллеги и студенты  педагогических  специальностей, приглашаю вас  к  обсуждению этой, важной, на мой взгляд, темы.

Предлагаю обсудить вопросы:

- Какова, на ваш взгляд,   роль  ситуации успеха

при изучении  нового  материала;

при  закреплении знаний учащихся;

на других  этапах  урока?

-  Каковы негативные последствия непрерывного успеха в учебной деятельности?

-  Как  ситуация неуспеха влияет на становление  личности?
-Каково  положительное влияние успеха

на мотивацию учебной деятельности школьника;

на формирование межличностных  отношений;

на результативность  учебного процесса?

Предложите приёмы создания ситуации  успеха на уроке. По  результатам  ваших  предложений будет  создан банк  ситуаций успеха на уроке. Жду ваших  предложений!
