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К настоящему времени в современной системе образования возникло принципиальное противоречие между типовой системой подготовки воспитателя и индивидуально-творческим характером его деятельности. Сложившийся характер подготовки воспитателя ориентирует его преимущественно на репродуктивный стиль деятельности и не способствует формированию системного видения воспитательно-образовательного процесса, потребности в творческой самореализации, в научно-исследовательском подходе к обучению и воспитанию дошкольников. 
В связи с этим особую значимость приобретает учебно-исследовательская, творческая деятельность обучающихся. Она обеспечивает свободу творчества обучающихся в открытии и постижении истины, а также условия для полноценного продуктивного развития личностного интеллектуального и творческого потенциала. 

Несмотря на большое количество подходов к осмыслению учебно-исследовательской деятельности, исследовательского метода, его сущности в образовательном прогрессе, существуют и нерешенные проблемы. В традиционной образовательной практике низка эффективность применения исследовательского метода. Исследовательский метод не рассматривается как личностно-ценностная основа творческой самореализации обучающихся в моделировании собственной учебно-исследовательской деятельности. Поэтому возникает проблема изучения подлинных возможностей формирования и развития у обучающихся будущих педагогов творческого исследовательского мышления, способностей к исследовательской деятельности, творческих исследовательских умений. От того или иного ее решения будут зависеть особенности подготовки будущих педагогов в организации учебно-творческой, исследовательской деятельностиобучающихся, в создании особой интеллектуальной атмосферы в проблемных исследовательских ситуациях. 

Главными задачами профессионально-педагогической подготовки будущих специалистов, на наш взгляд, являются поэтапное развитие у обучающихся системы ценностных ориентации на творческую самореализацию и саморазвитие будущей профессиональной деятельности, овладение ими системой общенаучного, методологического и профессионального знания о методах учебного и научного познания, системой исследовательских и творческих умений, развитие способности к созданию в будущей профессиональной деятельности благоприятной интеллектуально-творческой атмосферы учебного познания. 

Решение этих задач облегчается притом условии, что преподаватели являются носителями традиций науки и исследовательской деятельности, передающими их в межличностном взаимодействии обучающимся. 

Определим исследовательскую деятельность обучающихся как творческий процесс совместной деятельности двух субъектов (двух личностей) по поиску решения неизвестного, в ходе которого осуществляется взаимообмен информацией, результатом которой является формирование опыта проектирования собственной предметной деятельности. Уточним это рабочее определение. Преподаватель в данном случае выступает как носитель опыта организации деятельности, а не как источник знаний в последней инстанции. Опыт проектирования собственной предметной деятельности формируется у двух сторон социокультурного взаимодействия, и не только у обучающихся, так как в межличностном общении обе стороны претерпевают взаимные воздействия. Так как обе стороны взаимодействия являются субъектами, то есть активными деятелями, то позиция того, кого ведет преподаватель, не позиция пассивно ведомого, а позиция самостоятельно идущего за ведущим. В исследовании происходит не пассивное восприятие сведений, а активное взаимодействие благодаря взятию на себя конкретно-функциональных обязанностей каждой из участвующих сторон. Исследовательская деятельность  это не только работа над заданной проблемой и последующее написание обучающимися доклада или курсовой работы. Мы придерживаемся позиции, что учение, вообще, говоря, словами С.Л. Рубинштейна, есть совместное исследование, проводимое учителем и учеником. Таким образом, задача педагога заключается в создании условий, способствующих формированию исследовательских умений. В процессе формирования исследовательских умений обучающихся мы выделяем следующие этапы. Первоначально учебно-исследовательская работа включает проведение несложных исследований в рамках конкретного предмета. На этом этапе обучающиеся приобретают один из важных навыков исследования умение работать с первоисточниками, самостоятельно находить и анализировать информацию. 

Затем обучающиеся 3-го курса получают знания в области методологии научного исследования, учатся моделировать познавательные и профессиональные педагогические задачи, анализировать полученные результаты, овладевают умениями проводить описание опыта, накапливают диагностические методики во время прохождения педагогической практики, на занятиях секций студенческого научного общества. Обучающиеся пишут курсовые работы, демонстрируют определенные результаты своей исследовательской деятельности, выступают на научно-практических конференциях, где демонстрируют умения отстаивать актуальность научной проблемы, правильность пути ее решения, аргументировать выводы, собственные исследовательские позиции. 

От педагогов требуется раскрытие механизмов управления деятельностью обучающихся, направленных на самореализацию его личности. По нашему мнению, немаловажное значение в эффективной разработке данной проблемы принадлежит спецкурсу «Основы исследовательской деятельности», в рамках которого у обучающихся формируется целостное представление о методах научного, учебного и профессионально-педагогического познания, развивается способность к творческой самореализации в построении вариативных моделей учебно-исследовательской деятельности обучающихся. 

Опыт показывает, что исследовательская работа способствует эффективному приобщению обучающихся к профессиональной деятельности, помогает им овладевать теорией, формирует качества исследователя. Исследовательская деятельность позволяет выйти в культурное пространство самоопределения. Обучающийся оказывается в ситуации проектирования собственной предметной деятельности в избранной им области, сталкивается с необходимостью анализа последствий своей деятельности. Учебная активность приобретает более непрерывный и мотивированный характер. Таким образом, исследовательская деятельность обучающихся, системно развивающаяся в образовательном учреждении, способствует активизации позиций обучающихся в образовательном процессе, развитию творческой активности и повышению эффективности образования в целом. 

