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На современном этапе развития образовательного пространства одним из направлений модернизации образования является его информатизация, под которой понимается процесс обеспечения сферы образования методологией и практикой разработки средств информатизации и информационных технологий и оптимального их использования не только педагогами, но и обучающимися. Внедрение в образовательный процесс электронных информационно-образовательных ресурсов, например электронных учебников и учебных пособий, будет способствовать развитию самостоятельной, поисковой, научно-исследовательской деятельности обучающихся, повышению их познавательного и профессионального интереса.
Под электронным пособием понимается тематически завершенный, детально структурированный автором учебный материал, который через Интернет или информационные носители предоставляется студенту.  Пособие должно содержать весь необходимый для самостоятельного обучения  материал, в том числе блок практических и тестовых заданий, задания для контроля полученных знаний по заданной теме. Кроме того, в отличие от печатного электронное учебное пособие должно разрабатываться таким образом, чтобы оно смогло обеспечить:

· более детальную структуризацию содержания курса;

· интерактивность (в т.ч. удобство навигации) - возможность изменения представления материала в зависимости от действий обучающегося, а также возможность изменения траектории обучения;

· гипертекстовую структуру теоретического материала в понятийной части курса (ссылки на определения), а также в логической структуре изложения (последовательность, взаимосвязь частей);

· использование мощных иллюстративных материалов - разнообразных рисунков и картинок, анимации и других мультимедийных приложений;

· использование различных мероприятий для закрепления знаний, самоконтроля, контроля и оценки полученных знаний, встроенных в электронное пособие (тесты, упражнения, творческие, индивидуальные и групповые задания и др.);

· наличие системы ссылок (гиперссылок) на печатные и электронные литературные и научные источники, электронные библиотеки и другие образовательные и научные ресурсы, размещенные в сети Интернет.
Использование современных дидактических средств (СНИТ) качественно меняет формы, методы и  организацию процесса обучения. Обладая огромными возможностями, СНИТ не просто улучшают образовательный процесс, но и значительно его интенсифицируют, ускоряют. Интенсификация всех уровней учебно-воспитательного процесса обнаруживает в себе обеспечение побудительных мотивов (стимулов), обусловливающих активизацию познавательной деятельности за счет компьютерной визуализации учебной информации, введения игровых ситуаций, а также возможности управления, выбора режима, темпа учебной деятельности. Кроме того, повышается эффективность качества процесса обучения за счет реализации возможностей СНИТ.

К таким возможностям можно отнести:

· незамедлительную обратную связь между пользователем и СНИТ;

· компьютерную визуализацию учебной информации;

· архивное хранение достаточно больших объемов информации с возможностью ее передачи, а также легкого доступа и обращения пользователя к центральному банку данных;

· автоматизацию процессов вычислительной информационно-поисковой деятельности, а также обработки результатов с возможностью многократного повторения фрагмента или самого эксперимента;

· автоматизацию процессов информационно-методического обеспечения, организационного управления учебной деятельностью и контроля.
В условиях реализации стандартов третьего поколения недостаточного возрастает значимость пособий, созданных преподавателями совместно с методистами и программистами. Так в БОУ ОО СПО «Омский колледж отраслевых технологий строительства и транспорта» был создан ряд электронных учебных пособий, например по учебным дисциплинам: «Социальная психология», «Русский язык», «Литература». Готовятся к выпуску пособия по учебным дисциплинам «Химия», «Проектно-сметное дело», «Информатика».
Использование электронных учебных пособий в образовательном процессе позволяет преподавателям более детально, наглядно и образно ознакомить студентов с трудными темами. Иллюстративный материал в электронном пособии позволяет наглядно продемонстрировать теоретическую информацию во всем ее многообразии и комплексности. При использовании электронных учебных пособий происходит не только репродуктивная деятельность студентов, но и абстрактно-логическая, что способствует лучшему осознанию и усвоению учебного материала. 

Очень важен тот факт, что студент имеет возможность и на лекции, и на практических занятиях, и в процессе самостоятельной работы пользоваться одним и тем же электронным ресурсом, использование которого в образовательном процессе формирует целостный образ изучаемой дисциплины.
Таким образом, применение электронных образовательных ресурсов с одной стороны обеспечивает высокую степень самостоятельности студентов, но с другой стороны требует более тщательной разработки проекта пособия и создания разнообразных учебно-методических материалов, связанных со структурой, содержанием, инновационными формами, методами, технологиями обучения, направленными на формирование общих и профессиональных компетенций, повышение качества подготовки конкурентоспособного специалиста.
Список литературы:
1. Васильева О.П. Применение информационных технологий в учебно-воспитательном процессе// Классный руководитель. – 2012. - №5. – С. 67. 

2

3. Кириленко Т.А. Электронные учебные пособия как средство активизации учебной деятельности обучающихся // http://www.metod-kopilka.ru
