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В современной ситуации общественного развития, такие явления как экстремизм, национализм, религиозный фанатизм, все сильнее стремятся включить подростков и юношей в зону своих интересов. В этой связи задача воспитания патриотизма приобретает особую остроту и актуальность. 
Патриотизм, как одна из важнейших черт развитой личности, выражается в мировоззрении, нравственных идеалах и нормах поведения. Он включает в себя взаимосвязанную совокупность нравственных чувств и черт поведения: любовь к Родине, лояльность к политическому строю, бережное отношение к историческим памятникам и обычаям родной страны, готовность и умение защищать её, уважение обычаев культуры других стран и народов. Патриотизм проявляется в поступках и в деятельности человека, направлен на реальные объекты. Начинаясь с любви к малой Родине, он перерастает в общегосударственное самосознание.
Под патриотическим воспитанием – понимается систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти, образовательных организаций по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Патриотическое воспитание можно представить, как процесс взаимодействия воспитателей и воспитанников, направленный на развитие патриотических чувств, формирование патриотических убеждений устойчивых норм патриотического поведения воспитанников. 
Подростковый возраст имеет особое значение в формировании патриотического сознания, чувств и поведения.  Это возраст врастания личности в мир общечеловеческой культуры и ценностей, ориентации на существующие в общественном сознании эталоны поведения Наряду с этим, центральным событием данного периода является открытие подростком своего уникального и неповторимого Я. Возрастной период характеризуется усвоением и воспроизводством социального опыта, в результате которого происходит становление патриотического сознания подростка, его патриотических отношений и мотивов патриотической деятельности [1].
У подростков должно вырабатываться чувство гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим достижениям и достойным страницам прошлого, стремление совершать конкретные дела и поступки на благо Отечества.
В физической культуре и спорте заложены большие возможности для патриотического воспитания подростков. Регулярные занятия физической культурой и спортом позволяют развивать у обучающихся черты характера, необходимые для воинской службы, улучшать состояние их здоровья. 

С помощью целенаправленно-организованной физической подготовки быстрее и эффективнее осуществляется адаптация учащейся молодежи к условиям военной службы и освоение военной профессии. Занятия физической культурой и спортом способствуют формированию положительных черт морального облика. В процессе тренировочной и соревновательной деятельности проверяются и формируются моральные качества, крепнет и закаливается воля, приобретается опыт патриотического поведения.

Большим воспитательным потенциалом обладает внеурочная деятельность по физической культуре спортивно-патриотической направленности. Спортивно-патриотическое направление внеурочной деятельности обучающихся нацелено на воспитание у подростков морально-волевых качеств, развитие силы, ловкости, выносливости, стойкости, мужества, дисциплинированности, формирование опыта служения Отечеству и готовности к защите Родины. В процессе спортивно-патриотической деятельности происходит удачное сочетание развития физических качеств и физических функций с формированием нравственного, в том числе и патриотического сознания, а также воспитание волевых качеств личности.

Роль и место внеурочной деятельности в воспитании патриотизма подростка изучены недостаточно. Однако, именно мобильная, динамичная внеурочная деятельность, имеющая общественно полезную направленность и ценностный потенциал, позволит обновить содержание, методы, формы, приемы патриотического воспитания подростка, где приоритетами являются актуализация чувства Родины, ориентация на служение интересам Отечества, уважение к истории, ценностям культуры [2].

Все выше сказанное обуславливает актуальность выбранной нами темы исследования: «Особенности патриотического воспитания подростков во внеурочной физкультурно-спортивной деятельности».
Цель исследования: выявить психолого-педагогические условия эффективной организации в общеобразовательном учреждении внеурочной физкультурно-спортивной деятельности, направленной на патриотическое воспитание подростков. Объект исследования: организация внеурочной физкультурно-спортивной деятельности. Предмет исследования: патриотическое воспитание подростков во внеурочной физкультурно-спортивной деятельности.
Решая теоретические задачи исследования, мы изучили характеристики патриотического воспитания как процесса, выявили возрастные психологические особенности подростков с целью их учета в процессе патриотического воспитания, определили возможности внеурочной деятельности по физической культуре как средства патриотического воспитания подростков. 
Решение практических задач исследования проходило на базе МКОУ СШ №1 г Дубовки с обучающимися 7 классов. Нами был разработан и реализован проект организации внеурочной физкультурно-спортивной деятельности, направленный на патриотическое воспитание подростков «Наша родина сильна».
На вводном этапе была проведена первичная диагностика патриотической воспитанности учеников 7 класса. Исследование проводилось при помощи анкет «Отечество моё - Россия» (авт. Д.В. Григорьев) и «Патриот». Анкетирование позволило выявить следующие проблемы: низкий уровень патриотического сознания обучающихся (определяя понятие «патриот», школьники недостаточно внимания уделяли такому компоненту как готовность совершать конкретные дела во благо Родины); выполняя самооценку, подростки низко оценивали проявление у себя качеств патриота; ни у одного семиклассника не было программы личностного саморазвития.
На основном этапе проекта нами был разработан и проведен комплекс мероприятий физкультурно-спортивной внеурочной деятельности, нацеленный на патриотическое воспитание подростков.

Классный час «Я горжусь своей Родиной!» позволил обучающимся определить отношение к позиции «быть гражданином», «быть патриотом». Ребята обсуждали понятия «патриотизм», «Родина», рассуждали о проявлениях патриотизма и псевдопатриотизма. Подростки приняли участие в игре «Символы России». При подведении итогов занятия они отметили, что смогли уточнить содержание понятия «патриотизм» и определить собственное отношение к патриотизму.

Спортивная эстафета «Аты-баты, шли солдаты» проводилась с целью подготовки подростков к военной службе. Ребята приняли участие в эстафетах: «Полоса препятствий, «Тоннель», «Минное поле», «Меткий стрелок», «Химическая атака», «Транспортировка пострадавших», «Финиш». 
Применить физкультурно-спортивные умения и навыки обучающиеся  смогли, участвуя в спортивной эстафете «Один день в армии». Осуществляя подготовку к соревнованиям, ребята совершенствовали свою физическую подготовку. Эстафета включала конкурсы: «Визитная карточка», «Военная форма солдата», «Зарядка», «Учебные занятия», «Личное время солдата», «Перетягивание каната». 
В ходе реализации проекта было проведено тестирование обучающихся по нормам «ГТО», с этой целью использовалась 4-я ступень нормативов. Ребята выполняли обязательные нормативы и задания по выбору (челночный бег, прыжок в длину с места, поднимание туловища из положения лёжа на спине, метание мяча весом 150 г). У обучающихся формировались осознанные потребности в систематических занятиях физической культурой и спортом, физическом совершенствовании.

Акция «Я помню! Я горжусь!», посвященная 2 февраля, проходила на аллее героев в городском парке. Эмоциональный отзыв у ребят вызвали выразительные выступления  ведущих и чтение стихотворений. Завершением акции стало возложение венка к обелиску.  
Задачи военно-спортивной эстафеты «А ну-ка, парни!»:  пропаганда занятий спортом, службы в армии; воспитание смелости, находчивости и коллективизма; развитие физических качеств обучающихся. Команды мальчиков  состязались в конкурсах: «Эмблема, речёвка, девиз», «Переправа», «Письмо маме»… Эстафета «Комбинированная» проходила в несколько этапов: «Ёлочка» - прыжки через гимнастическую скамейку; «Мышеловка» - преодоление туннеля из обручей; надевание и выполнение упражнений в противогазе; прыжки в мешке. Эстафета «Военизированная» включала: сгибание и разгибание рук в упоре лежа; разборку и сборку автомата, подъём туловища из положения, лёжа на спине, перетягивание каната.  Мы стремись утвердить в сознании и чувствах обучающихся патриотические ценности, вызвать стремление хорошо подготовиться к военной службе.
С целью пропаганды патриотических и духовно-нравственных ценностей для обучающихся был проведен конкурс сочинений на тему «Память жива». 
Много положительных эмоций вызвала у ребят военно-спортивная игра «Патриот», нацеленная на воспитание у подростков любви к Родине, стремления к взаимопомощи, отзывчивости. Этапы игры: «Переправа через болото с боеприпасами»; «Метание гранаты»; «Преодоление вражеской территории»; «Минное поле», «Помощь пострадавшему», «Викторина с военной тематикой», «Сбор рюкзака». 
На аналитическом этапе проекта была проведена повторная диагностика патриотической воспитанности обучающихся, которая показала, что уровень патриотического сознания ребят повысился: определяя понятие «Патриот», школьники указывали составляющие всех его компонентов; выразили стремление совершенствовать свою физическую подготовку, чтобы стать защитниками Родины, желание совершать конкретные дела ради её блага. Отдельные ученики отметили необходимость саморазвития патриотических чувств по индивидуальной программе, составленной на основе самооценки качеств личности патриота.

В ходе реализации проекта мы провели обоснованную организационную деятельность по созданию условий эффективного спортивно-патриотического воспитания подростков. Проводя мероприятия, мы стремились обеспечить условия для самовыражения обучающихся. Разработанные нами педагогические средства нацелены на утверждении в сознании и чувствах ребят патриотических ценностей, взглядов и убеждений, воспитание уважения к героическому прошлому России. 
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