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 Повышение качества образования и подготовка квалифицированного работника соответствующего уровня и профиля, умеющего адаптироваться в быстро меняющихся условиях конкурентоспособного на рынке труда - одна из главных задач в профессиональном образовании.
Будущий специалист должен соответствовать не только требованиям Федерального государственного образовательного стандарта, но и требованиям той образовательной организации,  в которой ему предстоит работать. 

Одна из задач системы среднего профессионального образования- совершенствование подготовки специалистов, повышение уровня профессиональных знаний, формирование системного мышления, ориентированного на эффективное использование приобретенных навыков в будущей практической деятельности.

Следует учитывать, что в процессе обучения необходимо формировать не только общие и профессиональные компетенции, но и такие качества и способности, которые позволят занять активную позицию, самому определить образовательную траекторию и стратегию карьерного роста. Это определяет основные направления профессиональной деятельности преподавателя, который готовит будущего специалиста.

Модернизация и инновационное развитие - единственный путь, который позволит подготовить такого специалиста. 
В настоящее время интерес к педагогическим инновациям, технологиям и методам настолько велик, что требует постоянного профессионального роста. Вопросы совершенствования учебно-воспитательного процесса являются, на мой взгляд, настолько актуальными, что постоянно необходимо повышать свой профессионализм.
Считаю, что если педагогическая деятельность преподавателя должна осуществляться на основе системно-деятельностного и  практико-ориентированного подходов с применением технологий интерактивного обучения,  новых методик, учитывающих разноуровневую подготовку обучающихся. Это возможно через привлечение их к внеурочной работе, к участию в олимпиадах, конкурсах, конференциях разного уровня.
Внедрение нового стандарта среднего профессионального образования. привело к необходимости разработки новых рабочих программ. Мною разработаны программы и учебно-методические комплексы по преподаваемым дисциплинам. 
Недостаточное оснащение учебно-методической литературой послужило предпосылкой создания методических рекомендаций, как для преподавателей, так и для студентов. Для более эффективного проведения занятий и самостоятельной работы был подготовлен дидактический, раздаточный, тестовый материал.  

Особое место в моей педагогической деятельности занимает изучение и внедрение в образовательный процесс передовых технологий обучения, так это необходимый инструмент в работе современного преподавателя: технологию интерактивного обучения, информационно-коммуникативные технологии, технологию развития критического мышления,  контекстного обучения, технологию  проблемного обучения, игровые технологии, технологию  проектной деятельности.
Дидактические характеристики всех технологий складываются из особенностей учебно-воспитательного процесса:   проблемной структуры учебной информации, практической направленности учебных занятий, возможности реализации в ходе учебных занятий продуктивных форм деятельности: проектирования, моделирования, конструирования, демократических форм, в том числе диалоговых. Все перечисленные образовательные технологии применяю в своей практике, так как они гарантируют результаты обучения. 

Выбор образовательных технологий зависит от того, какая цель поставлена перед уроком.  На мой взгляд, цель современного урока - формирование таких компетенций, которые определяют мотивацию осознанному получению знаний.
Еще Л.С. Выготский [1]  писал: «Для того, чтобы учащийся по настоящему включился в работу нужно, чтобы задачи, которые ставятся в ходе учебной деятельности, были  не только понятны, но и внутренне приняты…» Тогда процесс обучения будет более успешным.

Особое место в моей педагогической деятельности занимает изучение и внедрение в образовательный процесс технологии интерактивного обучения, которая нацелена на формирование нового типа мышления обучающихся, повышение качества обучения. 
Концепция и технология интерактивного обучения основаны на явлении интеракции, то есть взаимодействия друг с другом в процессе обучения происходит межличностное познавательное общение и взаимодействие всех его субъектов. 

На своих занятиях я использую различные методы и приемы технологии интерактивного обучения, которые привлекают меня возможностями максимального включения обучающихся в учебный процесс: работа в парах, карусель, работа в малых группах, аквариум,  незаконченное предложение, «Цепочка смыслов», мозговой штурм,  дерево решений, ролевая (деловая) игр, верно-неверно, дискуссия.
Следует признать, что обучение с применением технологии интерактивного обучения - это специальная форма организации познавательной деятельности, которая имеет в виду вполне конкретные и прогнозируемые цели. Одна из таких целей состоит в создании комфортных условий обучения, таких, при которых обучающийся чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным процесс обучения. 

На мой взгляд,  в целостном педагогическом процессе педагогу необходимо применять сразу несколько технологий, но только в системе, а не от случая к случаю, иначе это будет нарушаться принцип  целостности педагогического процесса.  
Внеурочную деятельность, на мой взгляд, также необходимо организовывать  с  применением разнообразных технологий, в том числе и технологии интерактивного обучения, потому что ее содержание должно быть наполнено интересными и увлекательными делами   и направлено на развитие творческих способностей обучающихся, формирование познавательного интереса к профессиональной деятельности.
Традиционным стало проведение таких внеурочных мероприятий как: конкурса педагогического мастерства « Мое педагогическое кредо», конкурсов проектов « Созвездие юных ученых», устных журналов, ученических конференций, внутриколледжных олимпиад по психологии и педагогики, предметных недель по педагогике и психологии, предметных недель по специальностям 44.02.02.Преподавание в начальных классах, 44.01.02. Дошкольное образование. Все мероприятия носят тематический, развивающий характер, расширяют рамки учебных программ. 

Деятельность современного педагога с учетом использования современных образовательных технологий должна осуществляться не только в процессе обучения, но и при организации воспитательной деятельности, которая направлена на формирование ценностных ориентиров и основ педагогической культуры.  

Восемнадцатый год  являюсь классным руководителем. На протяжение всех лет осуществляю целенаправленную, системную и тщательно планируемую деятельность для создания условий саморазвития и самореализации личности каждого обучающегося, их успешной социализации в обществе. Воспитательные мероприятия и родительские собрания стараюсь проводить с помощью разных форм, используя при этом технологию интерактивного обучения: веревочный курс, классные часы: «Селфи - за и против», «Что ты знаешь о персональных данных?», конкурс «А ну-ка, девочки!», тренинг «Школа толерантности» и многие другие. 
Об эффективности использования образовательных технологий в педагогическом процессе можно судить по: результатам мониторинга достижений студентов, наличию победителей и участников олимпиад. Студенты принимают участие в олимпиадах разного уровня, где демонстрируют уровень своей профессиональной подготовки, занимая призовые места.

Это дает мне возможность сделать вывод о том, что уроки с применением технологии интерактивного обучения позволяют педагогу более качественно строить процесс обучения и способствует успешному усвоению материала. 
Участие в профессиональных конкурсах- одна из форм развития педагогического мастерства. Студенты нашего колледжа участвуют в конкурсах разного уровня, занимая при этом призовые места. В Региональном конкурсе «Я и моя профессия – педагог», студенты принимают участие в течение четырех лет. И занимают призовые места. В Региональном чемпионате WorldSkills Russia по компетенции Преподавание в начальных классах участвуем три года, занимая третье место. В Региональном чемпионате Абилимпикс по компетенции Преподавание в начальных классах участвуем два года, занимая призовое место. Принимали участие студенты  во Всероссийском слете студенческих педагогических отрядов «Вместе 2016»,  где наш педагогический отряд занял первое место. Также участвуем с обучающимися в международных интернет-проектах 
Студенты под моим руководством участвуют в конференциях разного уровня. 

Выполняя функции председателя предметно цикловой комиссии психолого-педагогических дисциплин и частных методик, систематически делюсь с коллегами положительными результатами своей деятельности и педагогическими находками. 
Опыт своей работы представляю на заседаниях ПЦК, открытых уроках, выступлениях на методических советах, при проведении семинаров для преподавателей, конференциях разного уровня, мастер классах. 
Важным для себя считаю участие в проведении курсов повышения квалификации организуемых на базе нашего колледжа для воспитателей Дошкольных образовательных организаций в 2015 году. Являюсь соавтором многих рабочих программ по учебным дисциплинам, учебным и производственным практикам. Постоянно участвую в конференциях разного уровня, профессиональных конкурсах. 
Особое место в моей педагогической деятельности занимает повышение профессионального мастерства. Это: курсы повышения квалификации, стажировка по учебным дисциплинам, посещение различных мастер-классов, слушание вебинаров, участие в работе семинаров. 
Огромный опыт получаю, участвуя в качестве эксперта  в региональном чемпионатах WorldSkills  Russia,  Абилимпикс. Это отличная возможность для специалиста развиваться в темпе, соответствовать мировым стандартам своей профессии, оценивая свою компетентность со стороны, повышать свой профессионализм.. 

Постоянно анализируя свою деятельность всегда стремлюсь к определению дальнейших перспектив.  Участие в работе по организации проведения демонстрационного экзамена по стандартам Ворлдскиллс, овладение технологией работы с онлайн-конструктором. В соответствии с рабочей программой учебной дисциплины МДК.01.01. Теоретические основы организации обучения в начальных классах разработать электронный учебно-методический комплекс для студентов специальности 44.02.02. Преподавание в начальных классах. В своей педагогической деятельности не останавливаюсь на достигнутом, а стараюсь повышать свой профессиональный уровень. 
 «Не мыслям надо учить, а мыслить», – эти слова И. Канта в полной мере выражают то, чему должен следовать современный учитель, обдумывая стратегию, тактику, методику преподавания своего предмета.
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