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Как любой учебный предмет , физика имеет специфический подход к изучаемым объектам, но дело в том, что она (в представлении большинства людей) изучает все! При  многообразии изучаемых явлений физика предлагает не очень понятный для учащихся способ познания окружающего мира. В результате у них возникает вопрос: «Почему нужно думать именно так? Ведь иначе тоже верно    
Часто после занятия, на котором проводилась демонстрация, к   демонстрационному столу подходят  студенты,  которые и сами не прочь   поэкспериментировать , посмотреть те явления, о которых рассказывалось  в теории, на практических занятиях.
 
 Ко всем видам чувственного восприятия надо обязательно добавить на занятиях “работу руками”. Это достигается при выполнении учащимися лабораторного физического эксперимента, когда они сами собирают установки, проводят измерения физических величин, выполняют опыты. Лабораторные занятия вызывают у учащихся очень большой интерес, что вполне естественно, так как при этом происходит познание учеником окружающего мира на основе собственного опыта и собственных ощущений 
Ведь  без эксперимента  может быть рационального обучения физике. Поэтому   очень важно,  чтобы учащийся видел опыт и проделывал его сам, видел прибор в руках преподавателя и держал его в своих собственных руках.  
 К сожалению, программа ограничивает меня как преподавателя во времени. Поэтому    я предлагаю своим студентам провести наблюдения,  проделать домашний эксперимент или выявить закономерности тех или иных процессов во внеурочное время. 
 С этой целью из числа студентов колледжа организована научно-творческая группа. Любой студент колледжа может принять в ней участие. Студенты колледжа под моим руководством   проводят   эксперименты, ставят опыты, проводят исследовательскую работу по интересующей их теме. В ходе работы учащиеся знакомятся с экспериментальным методом познания в физике, с ролью эксперимента в физических исследованиях .В итоге этой деятельности  у  студентов  формируется научное мировоззрение.
Ребята могут работать индивидуально, а могут и в группах по 2-3 человека. 

Работа группы строится поэтапно.
Студент  заявляет свой интерес: На этом этапе ребята выбирают тему предстоящего исследования. Выбор  темы они могут сделать из тем, предложенных преподавателем, либо предложить её сами.
Какое влияние звук оказывает  на здоровье человека? Возможно ли вырастить кристалл самостоятельно? Какова скорость пальца человека в щелчке?  Вот лишь некоторые вопросы  для исследования выбранные ребятами для исследования.
На следующим этапе формулируется гипотеза, вопрос изысканий, и ожидаемый результат.

Как долго будет расти кристалл? Из каких доступных веществ его можно вырастить самостоятельно? 
Студенты строят предположения, опираясь на теоретический курс , законы, постулаты, правила. Формулируют их письменно и приступают к  их подтверждению или опровержению.

Далее очередь эксперимента

Составив  подробный алгоритм действий, подготовив  необходимую материально-техническую базу  для опыта, студент выполняет непосредственное исследование путем проведения (опыта или эксперимента.) практической части.

Во время эксперимента ребята  фиксируют наблюдения, выполняют необходимые измерения, если исследование предполагает расчёты.

После сбора  результатов эксперимента выполняются вычисления, построение графиков , сравнение результатов расчета.

 В завершении   ребята делают вывод.

Результаты  работы  оформляются  в виде презентации или творческого отчета. 
В зависимости от качества знаний по физике   я помогаю студенту выбрать такую тему для исследования, с которой бы он без сомнения справился . Ведь не секрет, что  часто студенты не уверены в своих знаниях и с трудом вовлекаются в образовательный процесс. А ведь моя задача, как преподавателя не только формировать знания по дисциплине, но и способствовать тому, чтобы  ребята начали проявлять  познавательный  интерес   и получать удовольствие от   процесса приобретения знаний. Подчас случается. что в процессе работы над темой студенты обнаруживают у себя способности , о которых даже не подозревали.  
 Мы работаем в таком  режиме уже 4 год. И уже есть ощутимые результаты.

 В прошлом учебном году мы  впервые вырастили кристаллы из сахара. Этот опытом ребята демонстрировали на Третьей ежегодной региональной научно-практической конференции «Мир вокруг нас» в городе Находке.
  Также результаты своих изысканий ребята освещали на научно-практической конференции «Наследие Ломоносова в моей будущей профессии»
Принимали участие в краевом конкурсе творческих работ, проводимом советом директоров ССУЗ . 
 
Нельзя не отметить, что работа в научно-творческой группе способствует не только повышению образовательного уровня студентов, но и неизменно играет огромную  воспитательную   роль.

Работая в группах , ребята учатся сотрудничеству.  Они учатся  нести ответственность за коллективный труд,  ощущать значимость своего труда в общем результате, достигать поставленных целей и находить ответы на поставленные вопросы.


Готовясь к выступлению и делая доклады на творческих отчетах, студенты приобретают неоценимый опыт: овладевают речевой культурой, навыками публичных выступлений. Учатся владеть аудиторией, не бояться публики. А главное, у них значительно повышается мотивация к изучению такой сложной дисциплины, как физика. Это, в свою очередь,  позволило студентам  нашего колледжа успешно 2 года подряд участвовать  в краевой
 комплексной олимпиаде  по общеобразовательным  дисциплинам. А в прошлом году,  стать призёрами этой олимпиады, заняв 2 место.
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