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В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» дошкольное образование выступает первым общеобразовательным уровнем в Российской Федерации. С целью реализации требований Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО) необходимо внедрение новых технологий, нового оборудования и методов поддержки дошкольников в образовательном процессе. Достижение этих результатов возможно благодаря обновлению содержании дошкольного образования, инновационных технологий и интерактивного оборудования, применяемых в образовательной деятельности.
Одним из таких современных оборудований выступает использование воспитателем в работе с детьми с нарушениями слуха интерактивное сенсорное оборудование. Знания о современных технических средствах необходимы выпускникам по специальности «Специальное дошкольное образование», так как их работа связана с детьми с ограниченными возможностями здоровья.
В условиях работы по примерной адаптированной основной образовательной программе дошкольного образования слабослышащих и позднооглохших детей психолого-педагогическое сопровождение предполагает организацию и осуществление специалистами групповой и индивидуальной коррекционной работы.
Одним из средств осуществления индивидуализации психолого-педагогического сопровождения является использование в работе воспитателя является использование сенсорной комнаты. С точки зрения психолого-педагогического воздействия сенсорная комната рассматривается как особым образом, организованная окружающая среда, наполненная различными стимуляторами органов зрения, слуха, обоняния и осязания.  
Такая специализированная среда с интерактивным сенсорным оборудованием позволяет активизировать детей дошкольного учреждения, помогая им преодолеть тревожные невротические переживания, страхи и достичь состояния эмоционального комфорта.  
Сенсорная комната может включать в себя следующее оборудование: воздушно-пузырьковую колонну, световой модуль для рисования песком, установку для ароматерапии, тактильную дорожку, оптико-волоконный пучок и др.
Работа с данным оборудованием предполагает обучение приемам основам самоконтроля и саморегуляции, произвольности внимания, его устойчивости и переключаемости, развитие эмоционально волевой сферы, координации движений, в том числе зрительно-моторной, а также памяти, мышления, воображения и различных видов восприятия (зрительного, тактильного, слухового, обонятельного) и речевого развития, что особенно необходимо формировать у дошкольников с нарушениями слуха [2].
Особенностью слабослышащих детей является частичная слуховая недостаточность, затрудняющая речевое развитие. Нарушение слуха непосредственно влияет на речевое развитие ребенка и оказывает опосредованное влияние на формирование познавательных процессов.
Данная картина осложняется тем, что у дошкольников с нарушениями слуха наблюдается не только нарушение слуха, но и другие сопутствующие нарушения, которые образуют сложную структуру дефекта: задержка психического и речевого развития, нарушения опорно-двигательного аппарата, поведенческие расстройства. При этом сложный дефект представляет собой не просто механическое сочетание различных дефектов, а качественно особое состояние человеческого организма. Комбинированный дефект искажает психическое развитие в наибольшей степени. Отклонения в развитии вызывают, прежде всего, нарушения в области коммуникации, речевого общения[1].
В процессе посещения сенсорной комнаты у дошкольников с нарушениями слуха  улучшается настроение, создается благоприятный фон для общения и обучения, при использовании различных световых эффектов (воздушно-пузырьковая колонна, оптико-волоконный пучок), дети успокаиваются, расслабляются, у них нормализуется мышечный тонус, снижаются проблемы  эмоционально-волевой сферы. Нахождение в сенсорной комнате  восстанавливает и сохраняет психоэмоциональное равновесие, стимулирует психическое развитие, что является особенно важным в условиях дошкольного учреждения, когда ребенок практически весь день находится в коллективе своих сверстников [3].
Таким образом, сенсорная комната является одним из ключевых направлений работы воспитателя с целью сохранения и укрепления физического и психологического здоровья, способствующая познавательному и эмоциональному развитию дошкольников с нарушениями слуха.
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