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Мы часто говорим о долге, о чувстве долга, о его исполнении. Что мы вкладываем в это понятие? Почему так необходимо, чтобы чувство долга, верность ему вошли в наше сознание, плоть и кровь?


Долг  - это концентрированное выражение определенных обязанностей человека, связанных с общественными интересами и потребностями людей. Различают долг перед семьей (семейный долг), перед коллективом и товарищами (товарищеский долг) и т.д. Высшим проявлением долга является гражданский, патриотический долг перед Отечеством. Он неотделим от воинского долга. Воинский долг – это нравственно-правовая норма поведения военнослужащего. Он определяется требованиями общества, государства и назначением Вооруженных Сил.


Суть воинского долга заключается в защите государственного суверенитета и территориальной целостности Российской Федерации, обеспечении безопасности государств, отражении вооруженного нападения, а также выполнении задач в соответствии и международными обязательствами страны (Выполнение боевых задач Воздушно-космическими Силами РФ в Сирии).

Если воинский  долг не имеет под собой моральную основу, он теряет свое значение.  Этим он отличается от обязанностей наемника перед работодателем.


Выполнение воинского долга включает в себя также соблюдение нравственных обязанностей, связанных с функционированием Вооруженных Сил.


В чем их предназначение?


Во-первых, в том, что во все времена состояние армии и качество решения стоящих перед нею задач во многом определяют судьбу народа и государства. Опыт истории подтверждает справедливость высказывания о том, что народ, не желающий содержать свою армию, неизбежно будет кормить чужую. А каким образом это может произойти?  Вооруженные Силы охраняют мирный, созидательный труд граждан общества, их покой и национальные интересы государства.


Во-вторых,  в армии недопустимы ошибки, нарушения или преступления, проявления профессиональной некомпетентности и халатности. Ведь выполнение служебных обязанностей военнослужащими, как правило, связано с использованием оружия и боевой техники. 


В-третьих, для выполнения воинского долга воин нередко подвергается большому риску, порой жертвует собственной жизнью. А самопожертвование – высочайший нравственный подвиг. Его не способен совершить безнравственный человек.   Выпускник Белгородского педагогического колледжа Юрий Чумак совершил свой подвиг, жертвуя своей жизнью, во имя спасения своих боевых товарищей при выполнении специальных задач на Северном Кавказе. Стал Героем России посмертно.  Военнослужащий Сил специальных операций Вооружённых Сил Российской Федерации старший лейтенант Прохоренко Александр - участник военной операции России в Сирии, погиб 17 марта 2016 года при исполнении служебных обязанностей в ходе боёв за Пальмиру. Он вызвал огонь на себя, когда был окружен террористами.  Герой Российской Федерации.


Как показывает практика, военнослужащий – как никто другой – нуждается в нравственной мотивации своего ратного труда. Каждый военнослужащий должен осознавать, что воинский долг непременное требование общества и должен быть выполнен до конца. Служба в армии и на флоте не знает оговорок: «не хочу», «не желаю», «не буду». Распоряжения и приказы должны быть обязательно выполнены.  В уставах Вооруженных Сил РФ подчеркивается, что приказ должен быть выполнен беспрекословно, точно и в срок. Только тот, кто способен побороть свой эгоизм и слабости, может считаться настоящим воином. Как характеризуют такого воина, который подготовлен к боевым действиям во всех условиях, готов в огонь и в воду, хоть к чёрту на кулички? Я бы с таким  товарищем пошёл в разведку. 


Поэтому очень важно, чтобы воинский долг для каждого военнослужащего стал личным убеждением. Только тогда может быть обеспечено его добросовестное и безукоризненное исполнение.


Выполнять воинский долг нелегко. Просто и ясно выразил свое отношение к его  исполнению трижды Герой Советского Союза летчик-ас А.И Покрышкин: «Самым главным, самым священным для меня был всегда долг перед Родиной. Я не останавливался перед трудностями, если они вставали на моем пути. Не хитрил перед своей совестью, ни перед товарищами. В бою старался как можно лучше выполнить поставленную задачу, нанести врагу как можно больший урон». Эти слова для каждого воина могут быть руководством в службе.  


Выполнение воинского долга проявляется в практических действиях. О воине, который направляет свои знания, мысли и волю на выполнение приказа, боевой задачи, требований воинских уставов, говорят, что он сознательный и нравственно зрелый военнослужащий. 


Воинский долг – это прежде всего выражение внутренней, идейной убежденности в необходимости самоотверженно служить Отечеству, надежно его защищать, добросовестно изучать военное дело. Что на ваш взгляд требует и предполагает воинский долг по отношению к каждому воину? Он предполагает, чтобы каждый российский воин:


- глубоко осознавал личную ответственность за защиту Родины, добросовестно и честно выполнял все от него зависящее для решения этих задач;


- имел ясные представления о высоком смысле военной службы, о жизненно важном значении боевой готовности и необходимости ее повышения;


- был всегда готов в морально-психологическом и физическом отношениях к преодолению повседневных трудностей, к ведению боевых действий в условиях применения современных средств вооруженной борьбы, к выполнению любой боевой задачи;


- мастерски владел вверенной техникой и оружием, поддерживал их в готовности к эффективному боевому применению;


-  постоянно совершенствовал свою боевую выучку, повышал уровень знаний по гуманитарной подготовке;


-  строго соблюдал военную присягу, воинские уставы, был дисциплинированным, проявлял высокую организованность и четкость в работе;


-  был непримирим к несправедливости и лжи, активно участвовал в общественной жизни подразделения, части, корабля;


-  твердо знал свои задачи, умело их выполнял, четко и быстро действовал по установленным сигналам боевой готовности;


 - дорожил боевой славой Вооруженных Сил, честью Боевого Знамени, званием российского солдата, чтил боевые традиции Армии и Флота, своего соединения и части.

           Что означает для каждого воина быть верным воинскому долгу?


Быть верным воинскому долгу означает формировать у себя высокие морально-психологические качества, необходимые при защите Отечества, настойчиво овладевать сложной современной техникой и оружием, быть честным и правдивым, всемерно укреплять дисциплину и воинский порядок.


Верность воинскому долгу – верность традициям Российских Вооруженных Сил. Следование им является мерилом нравственности воина, всех его дел и поступков. Современного воина при выполнении им воинского долга характеризуют  постоянная готовность к подвигу, мастерское владение своей воинской специальностью, повседневный напряженный, добросовестный ратный труд – главные качества воина – патриота, честно выполняющего свой долг перед народом и Отечеством. 


Исполнение воином своего долга является делом его чести и совести, способствует формированию необходимых моральных качеств, а также нравственному самоутверждению в глазах окружающих.


Все эти качества защитника Отечества, выполняющего свой конституционный долг в рядах Вооруженных Сил, формируются и в образовательном процессе нашего колледжа. Лекции, практические занятия, культурно-массовые и спортивные мероприятия, встречи в ветеранами военной службы – это то, что способствует осознанию нашими студентами своей священной обязанности по защите Отечества, сознательному выполнению воинского долга.  Примеры -  героические подвиги наших выпускников – Героя России Юрия Чумака, Александра Колесника, Руслана Новикова. Нельзя забыть героический подвиг Вячеслава Воробьева, бойца спецподразделения Белгородского УВД, который, получив тяжелейшее ранение при блокировании бандформирования во время спецкомандировки на Северный Кавказ, под огнем бандитов корректировал действия своих товарищей. Этим он спас жизни своих боевых товарищей и во многом способствовал выполнению боевой задачи. За свой подвиг Вячеслав Воробьёв был удостоен звания Героя РФ. 


Профессия воина, защитника всегда была почетной на Руси. Исторически сложилось так, что нашему народу веками приходилось вести борьбу с чужеземными захватчиками за свое национальное су​ществование. Мы вправе гордиться ратной доблестью русского и
дру​гих народов нашего Отечества.
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