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Пристальное внимание уделяется сегодня реформированию содержания начального профессионального образования, его ориентации на новые ценности, новые приоритеты, которые диктуются изменениями экономической стратегии России, динамикой рынка труда и образовательных запросов молодежи. Потребность в этом реформировании связана со спецификой начального профессионального образования: тесной переплетенностью с экономикой, его положением между миром образования  и миром труда.
В структурной цепочке результативности образования исследователи выделяют следующие ступени: "грамотность", "образованность", "профессиональная компетентность", "культура", "менталитет". Остановимся более подробно на категории "профессиональная компетентность"
Профессионализм – это наличие конкретных профессиональных навыков и качеств, определяющих и характеризующих действующего профессионала. Профессионализм развивается с течением времени и в контексте профессиональной деятельности.

Компетентность – это характеристика даваемая человеку в результате оценки эффективности, результативности его действий, направленных на разрешение определенного круга значимых для данного сообщества задач, проблем.
   Рынок труда требует формирования у выпускников профессиональной компетентности и конкурентоспособности. Конкурентоспособный специалист — это личность, обладающая гибким мышлением, готовая к постоянному профессиональному росту. Информационная технология приводит к кардинальному изменению профессиональной деятельности техника. Современный техник немыслим без знания систем автоматизации проектирования, автоматизированной подготовки производства. Информационные модели, передаваемый в электронном виде документооборот — все требует повышения уровня грамотности специалистов в области информационных технологий. Информационная компетентность — это готовность использовать полученные знания, умения, навыки для решения учебных и практических задач.
   Сегодня востребована самостоятельная, компетентная, конкурентоспособная, творческая личность, готовая к генерированию новых идей и адекватно реагирующая на изменения в профессиональной и социальной сфере.
    Формирование специальных компетенций не возможно без реализации тех качеств, к которым современный рынок предъявляет повышенные требования: предприимчивость и деловитость, трудолюбие, способность к риску, быстрая адаптация к изменяющимся условиям работы, мобильность, самостоятельность, способность к принятию решений.
    В современных социально-экономических условиях развития общества предъявляются новые требования к формированию специальных компетенций. 
Акценты в них переносятся с узкопрофессионального подхода к специалисту на его многостороннее профессионально-личностное развитие.
         В результате последнего проведенного исследования основными требованиями работодателей к выпускникам колледжа являются:
· умение использовать знания общеобразовательных дисциплин при решении технических задач;
· умение использовать знания по специальным дисциплинам для решения производственных задач.
Наиболее важными для успешной профессиональной деятельности руководителя производственных объединений выделяют такие качества выпускников, как инициативность, дисциплинированность, ответственность, стремление к профессиональному росту. Областями для совершенствования называются такие, как развитие навыков межличностного общения, умения работать в команде и вести переговоры.
Существенное влияние на формирование профессиональной культуры оказывают и такие его составляющие как культура речи, мышления. Взаимоотношения в студенческом и преподавательском коллективе, культура сотворчества и культура диалогического взаимодействия между субъектами учебного процесса - студентом и преподавателем, вытекающие из принципа единства общения и деятельности. Процесс профессионального становления и формирования профессиональной культуры происходит в несколько этапов.
На первом этапе формируется устойчиво проявляющийся интерес к своей профессии. Это достигается в ходе ознакомительной, учебно-квалификационных практик.
На втором этапе развивается интеллектуально-творческая активность личности к определенному виду деятельности при изучении общепрофессиональных дисциплин, в процессе решения учебно-творческих, ситуационных задач, использовании ассоциации, кейсов.
На третьем этапе формируется повышенная профессиональная активность, коммуникативная культура  обучающихся, идет процесс творческого овладения профессией. На этом этапе обучения широко используются деловые игры, отражающие предметную область и социальные условия будущей профессиональной работы.

На четвертом этапе, в ходе выполнения реальных проектов, формируется рефлексивная компонента устойчивой профессиональная культура инженера, которая характеризует его профессиональную ценностную направленность, способность к творческой самореализации, умение находить, внедрять новые технологии и оригинальные технологические процессы в своей отрасли, сформированность индивидуального стиля профессиональной деятельности.

Руководителям образовательных учреждений было предложено выделить те позиции, которые более всего соответствуют их требованиям к профессионалу, и при желании дополнить список профессионально значимых и нежелательных качеств потенциального работника. Получены интересные данные ( см. табл. 1).
Таблица 1. Профессионально значимые качества работника с точки зрения работодателя

	Компоненты факторов профессиональной пригодности
	Уровень значимости фактора

	Обязательность 
	19%

	Доброжелательность 
	18%

	Способность к сотрудничеству 
	17%

	Чувство юмора 
	13%

	Высокая работоспособность 
	9%

	Развитый интеллект 
	9%

	Активность, инициативность 
	9%

	Достижение компромиссов
	6%


Как видно из таблицы, в числе приоритетных качеств работодатели выделяют обязательность, доброжелательность и способность к сотрудничеству.

Следует отметить, что все положительные характеристики работников, предложенные для выбора, были отмечены потенциальными работодателями как желательные, а все негативные - как нежелательные. Таким видят своего потенциального работника руководители образовательных учреждений. Интересно, что в отличие от них, выпускники допускают возможность проявления в профессиональной деятельности и негативных качеств.
Поэтому актуальной проблемой образовательных учреждений - это научить демонстрировать образовательные достижения и успехи своих выпускников. Портфолио - эффективный способ рационального и прозрачного продвижения настоящих и будущих профессионалов на рынке труда, способ оценивания имеющихся у них профессиональных компетенций, а также перспектив делового взаимодействия работодателя с ними. Поэтому раскрутка портфолио выпускника - это одна из эффективных идей  в образовательной деятельности колледжа и мера состоятельности выпускника в профессии.
Таким образом, современная методология обладает достаточным потенциалом для комплексного изучения феномена профессиональной компетенции и позволяет выявить особенности, характеризующие различные стороны его проявления в структуре профессионального становления личности молодого педагога.
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