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Кардинальные социально - экономические преобразования современного общества с особой остротой ставят проблему формирования межнационального общения у дошкольников.  Перед дошкольными образовательными организациями в числе наиболее важных стоят задачи формирования с самого раннего детства базовой культуры межнационального общения, нравственных качеств и культуры поведения. Важнейшим его компонентом является формирование высокой культуры отношения к своему и другим народам. В условиях роста национального самосознания, с одной стороны, и нестабильности межнациональных отношений, с другой, особую значимость приобретает проблема воспитания у детей этики межнационального общения, ориентации на общечеловеческие ценности. 


 Дошкольное детство – начальный этап становления личности, её ценных ориентаций. В этот период закладывается позитивное отношение к миру, к себе, к окружающим людям.
  
Этика межнационального общения – это органическая составная часть духовной жизни общества, его культуры, в частности, культуры человеческих отношений. Понятие "этики межнационального общения" вошло в научный оборот в начале 80-х гг. XX века.  И теоретическая, и практическая функции этики межнационального общения — способствовать интеграции наций, народностей страны, укреплению их дружбы и сотрудничества, воспитывая такт и взаимоуважение людей разных национальностей.

Человеку с развитой этикой межнационального общения присущи следующие наиболее типичные черты личности: навыки общения в многонациональном трудовом коллективе, умение пользоваться ими в своей практической деятельности; уважительное отношение к национальному достоинству других людей, к национальным культурам, к прогрессивным национальным традициям, национальным обычаям; непримиримое отношение к проявлениям национального эгоизма и национального тщеславия, национального нигилизма; умение освобождаться от предрассудков прошлого не только в мировоззрении, но и в чувствах; уважительное к языку народа, на территории которого он проживает.
С первых лет становления советской дошкольной педагогики проблема интернационального воспитания, наряду с воспитанием коллективизма, атеистическим воспитанием, считалось наиболее важной. Большая роль в её разработке принадлежит Н.К. Крупской. В её статьях и выступлениях заключена целая программа формирования дружеского отношения и уважения к разным народам у дошколят, предложены разнообразные пути и средства интернационального воспитания детей. [7, с.27]

 
 Идеи Н.К. Крупской легли в основу педагогической теории, получили дальнейшее развитие в трудах таких исследователей как Е.И. Радина, А.П. Усова, Р.И. Жуковская, М.И. Богомолова, Э.К. Суслова, М.Р. Оганесян и др., творчески воплощаются в жизнь практическими работниками.
           Но наряду с утверждением о важности воспитания доброжелательного отношения к людям разных национальностей с первых лет жизни ребенка (данная позиция закреплена в обеих концепциях дошкольного воспитания) бытует мнение о нецелесообразности соответствующей работы в детском саду. 

            Причём, одни его сторонники, ссылаясь, что ребёнок интернационален от рождения, ведь он по-доброму относится ко всем окружающим, а значит, столь важные чувства и отношения разовьются без вмешательства педагога; другие – тем, что ребенок индифферентен к национальной принадлежности, осуществляет выбор друга независимо от его национальности, следовательно, излишне расширять кругозор дошкольника знанием о существовании разных народов; некоторые – тем, что в условиях острого кризиса межнациональных отношений воспитатель не может противостоять негативным влияниям, которым подвергается ребенок, в том числе со стороны родителей. Педагогика бессильна перед политикой [4, с.54].
     Однако материалы социологических и психологических исследований, наблюдения практических работников детских садов различных регионов страны свидетельствуют о несостоятельности подобного мнения. 
     Дружелюбие, уважение к людям разных национальностей не передаются по наследству, в каждом поколении их надо воспитывать вновь и вновь, и чем раньше начинается формирование этих качеств, тем большую устойчивость они приобретут. [4, с.38]. 
          С целью выявления уровня знаний дошкольников о представлениях других народов и национальностей, как важного показателя этики межнационального общения, было организовано опытно практическое исследование, в котором приняли участие воспитанники старших групп ДОО г. Сызрани в количестве 116 человек.
          В ходе исследования использовались диагностические методики "Сестренки" и «Угости конфетой», разработанные Э. Сусловой и направленные на определение уровня знаний по сформированности понятий, определяющих термин "межнациональное общение".
          За основу были взяты следующие критерии и показатели:
1.Критерий достаточности знаний о других нациях и народностях;

2.Сформированность эмоциональных проявлений (способность к сочувствию, сопереживанию, наличие (отсутствие) положительно окрашенных эмоций при общении со сверстниками), независимо от их пола, расы, национальности;

3.Позитивные действия, как в реальной, так и вербальной ситуации (активность в решении проблемных ситуаций), а также позитивная лексика в отношении детей друг к другу.
На основе выделенных критериев и показателей были определены следующие уровни воспитанности межнационального общения у детей дошкольного возраста: высокий, средний, низкий.

Высокий уровень: к этому уровню относятся дети, у которых полные, существенные, конкретные знания о других нациях и народностях. Ребенок умеет общаться с другими людьми и поддерживать хорошие взаимоотношения. Проявляется способность к сочувствию, положительно окрашенные эмоции при общении со сверстниками других национальностей и другого пола.

Средний уровень: к этому уровню относятся дети, у которых полные, существенные, конкретные знания о других нациях и народностях. Однако ребенок не всегда может общаться с другими людьми и поддерживать хорошие взаимоотношения. Редко проявляется способность к сочувствию, положительно окрашенные эмоции при общении со сверстниками других национальностей и другого пола.

Низкий уровень: к этому уровню относятся дети, у которых отсутствуют знания о других нациях и народностях. Способность к сочувствию не проявляется.
        При анализе результатов опроса, выяснилось, что дети не в полной мере знакомы с существованием множества наций и народностей, недостаточно владеют информацией в данном направлении, толерантность недостаточно развита. Количественные результаты исследования, следующие: 37 детей (32%) продемонстрировали  высокий уровень сформированности этики межнационального общения, 52 ребенка (45%) – мы отнесли к  среднему уровню и 27 детей (23% от общего количества опрошенных) имеют  низкий уровень этики межнационального общения. 
            Процентное соотношение результатов исследования представлено на рисунке 1.
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Рис. 1 Результаты исследования

Материалы исследования свидетельствуют о необходимости воспитания эмоционально-положительного, уважительного отношения к людям других национальностей.  Перед педагогами стоит задача познакомить детей с особенностями, обычаями и традициями разных национальностей, что поможет воспитанию этики межнационального общения, как одного из необходимых моральных качеств личности.
              В целях воспитания у детей доброжелательного отношения к представителям разных народов рекомендуется использовать  разнообразные средства и методы:

•
Общение с людьми разных национальностей;
•
Знакомство с бытом и традициями разных народов;
•
Чтение рассказов о дружбе народов;

•
Игры (сюжетно-ролевые, дидактические, народные подвижные)
•
Произведения декоративно - прикладного искусства, живописи.
Необходимо отметить, что закрепление и уточнение представлений детей дошкольного возраста о культурных ценностях полиэтнической среды должно происходить в их собственной деятельности: игровой, изобразительной, театрально-инсценировочной, а также в процессе общей социализации, когда ребенок приобретает все новые знания о межэтническом сходстве и различиях [3, с.58]

Таким образом, в процессе воспитания дети приобщаются  к культурным ценностям разных народов,  приближаются к осознанию ценности дружбы, учатся жить в мире и согласии. У детей формируется общая культура, воспитывается ряд нравственных качеств, относящихся к первозначимым общечеловеческим ценностям.
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