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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРЕЗЕНТАЦИЙ КАК НЕСТАНДАРТНЫЙ СПОСОБ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ УРОКА ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Компьютерные технологии давно нашли широкое применение в образовательном процессе современной школы. Но, несмотря на это, существующие разработки в области использования интерактивных средств в физическом воспитании носят, как правило, частный характер и не имеют широкого распространения в школьной практике.  Я считаю, что современный урок физкультуры значительно выигрывает при грамотном сочетании новых информационных возможностей и традиционной системы обучения. Компьютер  расширяет возможности предоставления информации. Применение цвета, графики, мультипликации, звука – всех современных средств видеотехники – позволяет воссоздавать реальную обстановку деятельности (например, поставить ученика в положение участника соревнований).

Многие объяснения техники выполнения разучиваемых движений, исторические справки и события, биографии спортсменов, освещение теоретических вопросов различных направлений не могут быть показаны ученикам непосредственно. Поэтому 
я использую на уроке демонстрационные средства (слайды, картины, анимации, видеозаписи), что способствует формированию у детей образных представлений. Причем эффективность работы с демонстрационными материалами будет намного выше, если дополнять их показом схем, таблиц. 

Проблема создания электронных учебных пособий по физической культуре, к которым относятся и учебные презентации, на сегодняшний день весьма актуальна. Это создаёт условия для получения и активизации теоретических знаний по физической культуре на основе использования электронных презентаций и компьютерных тестов, что приводит к повышению мотивации, росту эмоциональной выразительности урока.

Информационные технологии обучения обладают более высокой дидактической эффективностью по сравнению с традиционными методами и средствами поддержки обучения. При этом высокий уровень интереса обучающихся, обусловленный  технологической стороной использования электронных средств, способствует в дальнейшем росту интереса к содержанию теоретических и методических аспектов физической культуры.

В связи с введением экзамена по физической культуре возросла роль теоретических уроков по предмету, которые есть и остаются основной формой получения учащимися знаний. Уроки физической культуры включают большой объем теоретического материала, на который выделяется минимальное количество часов, поэтому использование электронных презентаций и компьютерных тестов позволило мне эффективно решить эту проблему. 

В результате применения электронных презентаций и компьютерных тестов повысилось качество знаний учащихся на экзаменах по теории физической культуры.

Технология, используемая в работе, проста и доступна практически для любого учителя, владеющего компьютером на уровне пользователя, и позволяет создавать электронные средства поддержки обучения высокого дидактического качества в сфере физической культуры.

Данный опыт могут использовать учителя, знакомые с информационными технологиями и программами. Одновременно его можно использовать для обогащения своих профессиональных умений и знаний.

Годяева Елена Геннадьевна

АНО ДО «Планета детства «Лада»

д/с № 157 «Светлячок»
ЛЕЧЕБНОЕ ПЛАВАНИЕ ПРИ СКОЛИОЗЕ

Сколиоз – заболевание опорно-двигательного аппарата, характеризующееся искривлением позвоночника во фронтальной плоскости с торсией позвонков (скручивание их в процессе роста), ведущее к нарушениям функции органов грудной клетки, а так же к косметическим дефектам.

Плавание в лечении сколиоза имеет большое воспитательное, оздоровительно-гигиеническое, лечебное, эмо​циональное и прикладное значение.

Разнообразные упражнения на занятиях плаванием способствуют совершенствованию двигательных способностей детей. Эмоциональное значе​ние заключается в снятии психологической напряженности у больных детей, создании оптимистического настроения в многолетнем лечении. Оздоровительно-гигиеническое значение состоит не только в воздействии физиче​ских упражнений на организм ребенка, но и в благоприятном воздействии на него воды.

Лечебное значение плавания наглядно прослеживается в комплексном лечении сколиоза у детей. При плавании происходит естественная разгрузка позвоночника, исчезает асимметричная работа межпозвоночных мышц, восстанавливаются условия для нормального роста тел позвонков. Самовытяжение позвоночника вовремя скольжения дополняет нагрузку зон роста. Плавание рекомендуется всем детям со сколиозом, независимо от тяжести сколиоза, его прогноза, его течения и вида лечения.

Противопоказанием со стороны сколиоза может быть лишь нестабиль​ность позвоночника с разницей между углом искривления  на рентгенограм​ме в положении лежа и стоя более 10-15 градусов. Но при индивидуальном подходе можно заниматься и с этими детьми.

На занятиях по плаванию при сколиозе решаются следующие задачи :

1. Разгрузка позвоночника – создание благоприятных физиологических условий для нормального роста тел позвонков и восстановления пра​вильного положения тела.

2. Возможное исправление деформации.

3. Воспитание правильной осанки.

4. Улучшение координации движений.

5. Увеличение силы и тонуса мышц.

6. Коррекция плоскостопия.

7. Постановка правильного дыхания.

8. Улучшение функций сердечно-сосудистой и дыхательной систем.

9. Закаливание.

10. Приобретение навыков плавания – освоение плавания.

11. Развитие волевых качеств и создание психологического стимула для дальнейшего лечения.

12. Эмоциональная разрядка больных детей, профилактика психологической разгрузки.

Нами разработано перспективное планирование занятия по плаванию, где были включены следующие упражнения по профилактике сколиоза у детей

1. Плоская спина – не рекомендуется плавание на ней: «Звездочка» – положение лежа, «Торпеда» – скольжение с работой, работа ног у бортика.

2. При кифозе – больше плавать на спине. «Звездочка» – на спине, «Торпеда» – на спине, работа у бортика, стоя спиной к стене и держась за поручень: Поочередное или одновременное поднимание ног стоя спиной к бортику и держась руками за поручень.

3. При лордозе в грудном отделе – плавание на груди в полгребка без вы​носа рук из воды: работа рук стилем брасс, работа ног кролем, ноги вдоль туловища, при выраженном лордозе поясничного отдела под живот подкладывать пенопластовую доску.

4. В промежутках между коррегирующими упражнениями включать уп​ражнения на дыхание. «Сделай ямку» – дуть на воду, «Чей кораблик плывет быстрее».

В результате проведённых мероприяти улучшилось состояние воспитанников детского сада на 35% по сравнению с началом учебного года.

Терентьева Татьяна Васильевна

МОУ НОШ №65 

ПРОБЛЕМЫ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕЖЕНИЯ ДЕТЕЙ

В современных условиях проблема здоровья детей приобретает глобальный характер. Здоровье ребёнка, определяется воздействием внешних и внутренних воздействий на его организм, с одной стороны, и возможностями самого организма противостоять этим воздействиям. Учащихся необходимо научить правильно и целесообразно выбирать средства и формы для формирования здорового организма. 

Известно, что здоровый образ жизни, положительное отношение к занятиям спортом и физической культурой закладывается в школьные годы. Семья вместе с общеобразовательной школой играет в этом немаловажную роль. Внеклассная физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа решает много важнейших задач. Успешность их решения зависит от правильного, чёткого планирования и организации методической работы в школе в которой принимают активное участие директор ОУ, завуч-куратор, председатель методического объединения, классные руководители, медицинский работник школы, родители. Только совместная работа всех звеньев управления школы даёт возможность грамотно и целесообразно организовать спортивно-массовую работу школы направленную на оздоровление школьников, приобщение их к ЗОЖ.   

Одной из главных задач школы является укрепление здоровья и правильное физическое развитие учащихся. С этой целью используются различные формы: урок физической культуры, физкультминутки, спортивные секции, подвижные перемены, час здоровья, спортивные праздники, дни здоровья и спорта и т.д. Ведётся совместная работа учителей физ. культуры и медицинского работника по отслеживанию состояния здоровья. Составляются графики и диаграммы состояния здоровья учащихся, их анализ, учитывается охват учащихся занимающихся спортом, проводится анкетирование учащихся.   

Анкетные данные помогают выявить классы с наибольшим риском, где ребёнок предоставлен сам себе, его досуг не организован. Данную проблему обсуждаем на педагогических советах, с классными руководителями, даём рекомендации на общешкольных родительских собраниях, приглашаем медицинских работников, тренеров спортивной школы с целью ознакомления родителей и детей со здоровье сберегающими технологиями.

Задача учебного предмета физическая культура: формирование навыков ЗОЖ через систему физкультурно-оздоровительных мероприятий. Основной формой является урок физической культуры. Полностью и качественно решить 3 основные задачи школьного физического воспитания: образовательную, воспитательную, оздоровительную только за счёт 2 уроков физической культуры крайне сложно, а порой и невозможно. Поэтому мы используем резервы физкультурно-оздоровительных мероприятий, внеклассную, внешкольную и физкультурно-спортивную работу. Осуществляем это вместе с учреждениями дополнительного образования.    

Основные направления спортивно-массовой деятельности в ОУ

1. Систематический контроль за качеством питания в школе, введение в питание йодированной соли, специального рациона салатов, овощей, соков. Введение салатов из лука во время эпидемии гриппа.

2. Психологическая помощь учащимся консультации психолога для учащихся, родителей. Организация бесед, семинаров о ЗОЖ, режиме школьника и т.д. (приглашаем мед. работников закреплённого учреждения)

3. Работа учителей ОУ. Знакомство с новой методической, научной литературой по вопросам здоровья, проведение классных часов по вопросам гигиены, охраны здоровья и ЗОЖ.

При организации данной деятельности ставим следующие задачи: 

· соблюдение валеологических требований на занятиях, пропаганда ЗОЖ; 

· формирование системы спортивно-оздоровительной работы;

· снижение уровня заболеваемости учащихся; 

· создание системы взаимодействия и сотрудничества со всеми заинтересованными службами.

Фомина Нэлли Григорьевна

МОУ СШ №73

СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ

В ПРОЦЕССЕ ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ УЧАЩИХСЯ

Физическая культура призвана сформировать у учащихся здоровьесберегающие ключевые компетенции. В основе процесса должно быть обучение самопознанию. Смысл этого этапа – помочь ребенку понять: в чем его плюсы, а что не так, с тем чтобы задать направление для физического развития и совершенствования. 

Следующий важный этап – формирование представлений о формах самостоятельных индивидуальных занятий физическими упражнениями: самостоятельные тренировочные занятия (аэробика, шейпинг, атлетическая гимнастика, общая физическая подготовка); физкультурно-оздоровительные занятия (утренняя гимнастика, физкультминутки и физкультпаузы во время выполнения домашнего задания, походы, ходьба на лыжах, оздоровительный бег, игры на свежем воздухе, корригирующая гимнастика).

Формулируя правила проведения самостоятельных занятий, важно убеждать учащихся: чтобы был высокий эффект, необходимо физические упражнения сочетать с закаливанием, правильным питанием, гигиеной, режимом дня. Отдельные советы даются впервые начинающим тренировки. Во время занятий физкультурой нередко возникает опасность получения травм, потому акцент делается на соблюдении правил техники безопасности, страховки, разминки. Учащемуся необходимо знать, как правильно в случае травмы оказать себе и другим первую помощь.

Учащимся важно усвоить способы оценивания различных сторон своей двигательной подготовленности и личных достижений. В этом им поможет дневник самоконтроля. Логика такова: от самоанализа к разработке программы и личного плана физического развития, затем реализация программы (плана), самоконтроль достижений. Умение анализировать уровень физической подготовленности, разработать план развития, например, силы или выносливости, не отступая, реализовывать его, в конечном счете сравнить имевшиеся и полученные результаты – это тоже те компетенции, которые направлены на здоровьесбережение и здоровьеформирование, которые призваны формировать школьные занятия физической культурой.
Урок физической культуры должен иметь ярко выраженную направленность на организацию самостоятельной учебной деятельности. Важно соблюсти следующие условия: рекомендуемые для домашних занятий упражнения должны быть несложными по координации и не требующие страховки; нужно доходчиво объяснить цель каждого из упражнений, чтобы выполнение было осознанным; задания дети получают только после ознакомления с учебным материалом на уроке; каждое из них подробно объясняется, чтобы учащиеся ясно представляли как содержание, так и технику выполнения упражнения; подбираются такие упражнения, количественные результаты которых (при систематическом их выполнении) увеличиваются через определённое время; особенность контроля за их выполнением: если в условиях школы тот осуществляется преподавателем, то в домашних условиях родителями, что может быть проблемой.

Для формирования позитивного отношения учащихся к домашнему заданию (выполнению физических упражнений) необходима постоянная, положительная мотивация к физической культуре. И это понятно, ведь отношение учащихся к урокам физкультуры, их интерес к самостоятельному выполнению упражнений является одним из важных условий эффективности самостоятельной учебной деятельности. Одновременно с формированием мотивации к самостоятельным занятиям физическими упражнениями воспитывается интерес к физической культуре вообще. 

Юдин Игорь Викторович

МОУ СОШ №56

ОБЩЕШКОЛЬНЫЙ СМОТР-КОНКУРС 

ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ КАК СРЕДСТВО МОНИТОРИНГА ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ УЧАЩИХСЯ

Физическая культура – это главный ресурс здоровья и социальной адаптации. Необходимо было найти средство, которое объединило бы всю школу и повысило интерес к физической культуре и спорту. 

Для решения этих задач и был разработан общешкольный смотр-конкурс по физической культуре.

Смотр-конкурс проводится в 2 этапа:

1 этап – смотр-конкурс с обязательным участием всех обучающихся. 

Первое и обязательное условие – в смотре-конкурсе участвуют все учащиеся школы (1-11 класс). Смотр проводится в течении 1 рабочего дня, учащиеся разделены на 3 группы (1-4 классы, 5-8 классы, 9-11 классы). 

2 этап – заочный. 

На 2-м этапе по сводным протоколам определяются: лучшие учащиеся (рекордсмены по параллелям среди девочек и мальчиков); лучшие классы по параллели; лучшие классы школы.

Программа 1-го этапа

На 1-м этапе в общеобразовательном учреждении проводится смотр разносторонней физической подготовленности, где каждый ученик выполняет поэтапно 6 нормативов-измерителей, которые определяют уровень разносторонней физической подготовленности каждого обучающегося: 

Челночный бег, отжимание в упоре лежа, прыжки на скакалке, прыжок в длину с места, наклон вперед из положения сидя – данные упражнения определяют степень физической подготовленности учащихся и развития физических качеств: скорость, сила, выносливость, координация, гибкость.

Для 1-м этапа была заполнена на каждый класс заявка-протокол, которая содержит список учащихся класса. В такой же последовательности ученики выполняют задания (согласно списку). 

Руководство по организации и проведению смотра-конкурса осуществляет школьный центр «Здоровье» (судейство осуществляют ученики 8-11 классов).

Ответственность и непосредственное проведение 1-го этапа смотра-конкурса, предоставление сводных протоколов возлагается на  классных руководителей и учителей физической культуры.

Результаты тестирования вносятся в заявку-протокол.

Проведение 2-го этапа осуществляет школьный центр «Здоровье».

Результаты занесенные в заявку-протокол обрабатываются по пятибалльной системе согласно таблице нормативов для каждой параллели.

По итогам обработки данных выявляется сильнейший ученик путем подсчета суммы набранных баллов (среди мальчиков и девочек отдельно).

По абсолютно лучшему результату, в каждом виде тестирования определяется «рекордсмен» параллели среди мальчиков и девочек отдельно и результаты вносятся в таблицу рекордов школы.

Победители среди учащихся и параллелей смотра-конкурса определяются по наибольшей сумме баллов в каждом из показателей.

Учащиеся, занявшие 1-3 места в смотре-конкурсе, награждаются поощрительными грамотами школы.

Все учащиеся параллели-победительницы итогового смотра  награждаются грамотами и подарками.

