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ТВОРЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ НА ЗАНЯТИЯХ ПО  МХК  

В ПРОЦЕССЕ КОМПЕТЕНТНОСТНО – ОРИЕНТИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ
В настоящее время в нашем колледже, как и в других образовательных организациях России происходят процессы преобразования и обновления системы образования, где новым стилем взаимодействия преподавателей и обучающихся считаются отношения, основанные на демократических принципах, сотрудничестве, творчестве, доверии, участии, партнерстве.

Анализ участия обучающихся в программе по оценке образовательных достижений обучающихся PISA (Programme for International Student Assessment: Monitoring Knowledge and Skills in the New Millennium) в России показали, что обучающиеся испытывают затруднения, среди прочих, при работе: 

· с заданиями, составленными на материале из разных предметных областей, для правильного выполнения которых надо интегрировать разнообразные знания, использовать общеучебные умения, отбирать и использовать адекватные описываемой ситуации способы размышления, анализа;

· с заданиями, в которых неясно, к какой области знаний надо обратиться, чтобы определить способ действия или информацию, необходимые для выявления и решения проблемы;

· с заданиями, где нужно привлекать дополнительную информацию (в том числе выходящую за рамки описанной в задании ситуации), или, напротив, с заданиями, содержащими избыточную информацию и «лишние» данные;
· с комплексными или структурированными заданиями, состоящими из нескольких взаимосвязанных вопросов.
Традиционная система обучения делает акцент на изучение и запоминание фактов. Однако сегодня факт быстро теряет свою ценность по причинам своей легкодоступности и быстрого устаревания, что справедливо для преобладающего количества фактов. Система образования, основанная только на теоретизированном обучении, не имеет сегодня будущего. Студент, нашпигованный всякими полезными знаниями, умениями, навыками, но потерявший мотивацию, похож на хорошо фаршированную щуку  — чего только в ней нет, а только ни плавать, ни рыбку ловить не может. 
Важными качествами мышления для существования человека в динамичном мире становятся системность и креативность. Это мы должны обязательно учитывать, обновляя систему образования в рамках Федеральных государственных образовательных стандартов. В  новых условиях необходимо учить студентов применять  изучаемый  материал  на практике, развивать подвижность  мышления, креативность в  принятии  решений. 
Среди целей, предъявляемых к современному профессиональному образованию, выделяется формирование у обучающихся комплекса общих компетенций, позволяющих в процессе обучения сформировать личность, способную решать поставленные перед ней задачи в условиях быстро меняющихся информационных и технических условий, быстро находить наиболее оптимальное и эффективное решение преодолеваемой проблемы. Такая цель направлена на реализацию внутреннего потенциала обучающегося, развитие его творческого начала, продуктивности мышления, которые как раз и должны способствовать развитию умения справляется с вышеперечисленными заданиями. Это с одной стороны.

С другой стороны, в преподавания вообще существуют три ключевых вопроса: «Что преподавать?», «Как преподавать?» и «Зачем преподавать?». Последний из них наиболее трудный. Сегодня главное в образовании – развитие, формирование общей культуры человека, способного в частности, самостоятельно добывать и перерабатывать информацию или, другими словами, на уроках разумней не учить дисциплине, а учить дисциплиной. Это вызывает затруднения на практике. А помочь в этом могут творческие задания студентам. 
Творческие задачи – это задачи, не имеющие четких механизмов решения. До середины XX века творческие задачи решались «методом проб и ошибок», считалось, что стремление раскрыть секреты творчества бесперспективно. Примерно с середины 40-х годов в Америке и Европе разрабатываются такие методы решения творческих задач, как: «мозговой штурм», «синектика», «морфологический анализ», «метод контрольных вопросов», «метод каталога», «метод фокальных объектов». Они основаны на принципе активизации выдвижения и перебора вариантов. С одной стороны можно сэкономить время на генерации идей, с другой это приводит к большим затратам времени на их анализ и выбор наилучшего варианта. 

     Одним  из методов  формирования общих компетенций у студентов можно считать решение творческих заданий  на предметном уровне. Какое  же  задание можно отнести к творческому? В современной  практике  среди  педагогов нет  единого мнения. Но, безусловно, общим признаком является субъективная новизна изучаемого материала для  самого обучающегося. Таким образом, творческое  задание – это  такая  форма  организации учебной  информации, где наряду с заданными условиями и неизвестными  данными, содержится указание студентам для  самостоятельной творческой  деятельности, направленной на  реализацию их личностного потенциала и получение требуемого  образовательного продукта.

   Существует  такая классификация творческих заданий: когнитивные, креативные, организационно-деятельностные. Я остановлюсь на каждой и приведу примеры  на основе трехлетнего опыта преподавания дисциплины «Мировая  художественная культура».
Когнитивные  задания  направлены на формирование и развитие  умений студента осуществлять поиск и использование информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития, использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования учебной и будущей профессиональной деятельности. 

При изучении большого объема материала, но при ограниченном количестве часов на изучение этого материала, можно использовать ресурсы сети Интернет как форму организации учебного процесса, позволяющую экономить время и развивать самостоятельную деятельность студентов. Такая работа отвечает и   личностно-ориентированным подходом в обучении, в центре которого должен находиться обучающийся, а не преподаватель, деятельность познания, а не преподавания.
Организовать такую работу можно с помощью метода обучения в сотрудничестве. Дисциплина МХК преподается на младших курсах. В это время существуют проблемы сплочения коллектива группы, а также неумение и нежелание студентов работать самостоятельно. Курс делится на группы. Каждая группа получает одно конкретное задание, являющееся частью большой темы, над которой на занятии будет работать весь коллектив, и четкие инструкции по его выполнению. В результате совместной работы отдельных групп и всех групп в целом достигается усвоение нового материала. Внутри группа сама определяет, что делает каждый ее участник, следит за правильностью выполнения задания. Преподавателем контролируется как успешность выполнения студентами задания, так и культура их общения.
Пример. Во время изучение темы «Искусство эпохи Возрождения» курс разбивается на малые группы: «Мир ученого Леонардо да Винчи», «Мир Леонардо да Винчи  художника», «Рафаэль – «первый среди великих», «Бунтующий Микеланджело». Каждой группе предлагаются задания на составление плана к изучению творчества данного мастера; формулирование тем рефератов по данной теме и 3-х тестовых заданий с вариантами ответа по изученному материалу. Каждой группе выдается четкий алгоритм действий:

1) внимательно прочитайте задания к занятию;

2) распределите обязанности: кто и за какой участок работы отвечает;

3) ознакомьтесь с предложенными сайтами;

4) отберите нужную информацию и подготовьте материал;

5) структурируйте полученную информацию;

6) подготовьтесь к оглашению результатов работы.

Предложенные задания дают студентам возможность научиться организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. аргументированно отвергать или принимать идеи; задавать вопросы, проверять адекватность понимания идей других; убеждиться, что коллеги по группе поняли предложенную идею; развивать и дополнять идеи других.

2. Креативные  задания обеспечивают формирование креативных свойств  личности: умение  делать прогноз, чуткость к  противоречиям, гибкость, фантазию, умение придумать  новое. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность
Задание.  28 ноября 1871 года к стенам величественного здания Академии художеств на Васильевском острове, не смотря на сильные морозы, спешили посетители. В этот день в стенах Академии открывалась первая передвижная выставка, устроенная группой художников из Москвы и Петербурга.

В великолепных залах, были размещены картины, повествовавшие о России. Было представлено 47 картин шестнадцати художников. Участниками I-ой передвижной выставки стали: В.Ф. Амман, С.Н. Аммосов, А.П. Боголюбов, Н.Н. Ге, К.Ф. Кун, Л.Л. Каменев, Ф.Ф. Каменский (скульптор), М.К. Клодт, М.П. Клодт, И.Н. Крамской, В.М. Максимов, Г.Г. Мясоедов, В.Г. Перов, И.М. Прянишников, А.К. Саврасов, И.И. Шишкин.Вслед за Петербургом первая выставка была показана во многих городах России. Ее увидело более 30 тысяч человек.

Много портретов известных людей писателей, скульпторов, художников и совсем никому не известных крестьян предстали на суд посетителей выставки. Зрители были поражены новизной, следованию правде жизни и народностью этих произведений.

Затем студенты знакомятся с историей Товарищества передвижных художественных выставок, его участниками, их работами. 

Для самостоятельной работы студентов по данной теме я предложила организацию и проведение экскурсии по виртуальной выставке работ русских художников передвижников. Круг художников ограничен составом Товарищества передвижных художественных выставок, а в выборе конкретных полотен студенты были вольны и свободны. Я задала им только один вопрос, который бы определил их выбор: «Предположите, чем  же  именно эти работы могут взволновать и критику,  и публику?»
3. Организационно-деятельностные  задания формируют умение  осознавать результаты своего  обучения,  давать  оценку и рецензию образовательного продукта  сокурсников, анализировать внутренние ресурсы для решения поставленной задачи; определить наиболее рациональную последовательность действий по осуществлению самообразовательной деятельности, способы наиболее быстрого и экономного их решения, выявлять причины отклонений и наметить пути их устранения в дальнейшей работе.
Задание. После знакомства и подробного анализа официального списка 7 чудес света студентам было предложено составить свой список 7 чудес света. Что, на ваш взгляд, могло бы войти в этот список. Обоснуйте свой выбор. Дайте  оценку  приведённым составляющим списка. Проанализируйте выбор своих сокурсников. Как вы  думаете, доказывая своё  утверждение, они  привёли достаточно аргументов?

Очень интересно данное задание выполнили студенты 2 курса музыкального отделения. Меня очень заинтересовал их список 7 чудес Чувашской Республики. 

Творческие  задания на уроках мировой художественной культуре можно давать в различной форме. Это могут быть творческие  домашние  задания. Можно проводить занятия решения  творческих заданий. Такие  занятия проводятся по окончании изучения раздела или в конце семестра. Можно использовать творческое  задание  во внеурочной деятельности, например, при проведении  «Интеллектуального  марафона» во время общеколледжных недель музыки или науки.

Творческие задания  на занятиях МХК имеют:

- образовательные функции, предоставляя студентам возможность получения  образовательного продукта, углубления  и расширения  знаний по дисциплине, приобретения  опыта  творческой  деятельности; 
- воспитательные  функции, позволяя обучающимся проявлять  активность, точность, самостоятельность, развивать внимание, контролировать свои  знания  и умения  по предмету, развивать  навыки самоорганизации; 
- развивающие функции, формируя мышление  и коммуникативные  умения студента, умение  самостоятельно  искать решение учебных проблем, творческий  потенциал. 
Однако творческие задания в процессе обучения необходимо строго планировать для  реализации цели сегодняшнего обучения – формирование будущего компетентностного  педагога, способного учить завтрашним знаниям. Это должно быть стержнем всей современной образовательной системы.  Противоречия между стремительным ростом знаний и физической ограниченностью времени на их освоение, а также между необходимостью и невозможностью делать это с помощью сегодняшних представлений, в подготовке будущих педагогов могут быть разрешены с помощью использования принципа интеграции в обучении или усиления межпредметных связей. Это основа новых ФГОС профессионального образования, по которым ведется обучение в колледже второй год. Сегодня учитель должен быть и универсалом, чтобы интегрировать знания из разных областей, и узким специалистом, чтобы хорошо владеть данной предметной областью. Он должен быть открыт к инновациям. Если раньше говорилось об использовании учителем новых методов, знаний, то теперь он должен уметь преобразовать знания, соотнося их с конкретными целями, детьми, условиями. Актуально умение вести проектную деятельность с обучающимися. Это работа проявляется на каждой дисциплине с достаточно высокой новизной, которая требует творчества студента и преподавателя. 

