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Анализируя потребности страхового рынка, специальную литературу, итоги научно-практических конференций, можно придти к выводу, что развитие страховой индустрии все чаще заставляет обращать внимание на проблему подготовки кадров, так как условия конкуренции превращают персонал в главную движущую силу бизнеса.

Осуществляется ввод в действие стандартов третьего поколения, а в соответствии с ними меняются подходы к подготовке специалистов страховой отрасли, в основу которых закладываются компетенции, необходимые для данной специализации (компетентностный подход).Компетентностный подход ориентирует на построение учебного процесса сообразно результату образования: в учебную программу или курс изначально заложены отчетливые и сопоставимые параметры описания того, что студент будет знать и уметь «на выходе».

В условиях модернизации образования в рамках внедрения стандартов третьего поколения возникает ряд проблем, в том числе при подготовке специалистов для страховой отрасли.Иновационность реализации компетентностоного подхода отражается в образовательном стандарте в способах и формах проведения учебных занятий. Компьютерные симуляции информационных и производственных процессов, деловые и ролевые игры, разборы конкретных ситуаций, тренинги, форумы, групповые семестровые задания, использование интернет-среды, электронное тестирование – вот примерный перечень методического арсенала, которым обязан пользоваться преподаватель при реализации компетентностоного подхода.
Актуальность рассматриваемого вопроса определяется тем, что образовательные стандарты  третьего поколения, утверждающие компетентностный подход, предусматривают новые требования к разработке учебно-методических комплексов дисциплин и профессиональных модулей.

Профессиональные модули рассматриваемой специальности (080118 «Страховое дело») включают в себя следующие междисциплинарные курсы.

1) Реализация различных технологий розничных продаж в страховании:

· посреднические продажи страховых продуктов (по отраслям);

· прямые продажи страховых продуктов (по отраслям);

· интернет-продажи страховых полисов (по отраслям).

2) Организация продаж страховых продуктов:
· Планирование и организация продаж в страховании (по отраслям);

· Анализ эффективности продаж (по отраслям).

3) Сопровождение договоров страхования (определение страховой стоимости и премии):

· Документационное и программное обеспечение страховых операций (по отраслям);

· Учет страховых договоров и анализ показателей продаж (по отраслям).

4) Оформление и сопровождение страхового случая (оценка страхового ущерба, урегулирования убытков):

· Документационное и программное обеспечение страховых выплат (по отраслям);

· Правовое регулирование страховых выплат и страховое мошенничество (по отраслям);

5) Оценка ущерба и страхового возмещения (по отраслям).

6) Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих.

Одной из наиболее важных проблем, которая возникает у преподавателей в процессе обучения студентов страховым дисциплинам, является недостаточность методического обеспечения. В данный момент в совершенно недостаточном объеме издаются учебники и учебные пособия для изучения вышеперечисленных модулей.
Помимо этого, отсутствуют сборники типовой страховой документации по видам страхования (заявлений, полисов) и сборников задач, которые необходимы для организации практических и самостоятельных занятий. В итоге каждому преподавателю приходится самостоятельно решать эти проблемы.

Большое значение при изучении дисциплин и профессиональных модулей имеет информационное обеспечение. В процессе обучения используется информация не только из учебников и учебных пособий, но и  из различных источников периодической печати (журналы «Страховое дело», «Русский полис», «Страховое право», корпоративная газета «Росгосстрах» и т.д), электронных источников. Использование возможностей информационных технологий в организации и совершенствовании образовательной деятельности студентов способно обогатить существующий арсенал педагогических технологий, обеспечить формирование активной личности.

Тем не менее, какой бы интересной ни была информация, ее пассивное восприятие не обеспечивает высокого уровня усвоения материала, а скорее, наоборот, способствует постановке студента в позицию объекта, а не субъекта обучения, что влечет за собой формирование неспособности самостоятельно находить необходимую информацию, решать поставленные задачи. Поэтому в учебно-методическом комплексе (УМК) важную роль играет самостоятельная работа студентов (написание рефератов, сообщений, эссе, работа с нормативно-правовыми актами, законами). Обязательным требованием к выполнению такой работы является ее аналитическая направленность.
Проблема профессионального образования решается  переходом от актуально осуществляемой  учебной деятельности студентов к осваиваемой  ими профессиональной деятельности на основе активного взаимодействия со страховыми компаниями нашего  региона. Одним из таких направлений является производственная практика. Производственная практика проводится  в страховых компаниях. Она направлена на закрепление, расширение, углубление и систематизацию знаний, полученных при освоении междисциплинарных комплексов, прохождения учебной практики в лабораториях колледжа, на основе изучения деятельности конкретной страховой компании, а также приобретение практического опыта работы в области страхования и способности выполнять отдельные виды работ по организации продаж страховых продуктов.

   Исходя  из вышеизложенного можно сделать вывод о том, что  преподаватели техникумов, которые обучают данной специальности, должны провести кропотливую работу по разработке учебно-методических комплексов по каждой дисциплине и профессиональному модулю, для того чтобы обучить конкурентоспособного выпускника, который будет востребован на рынке труда.

