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          Функция воспитателя в летне-оздоровительный период - создать разнообразную игровую среду, обеспечивающую ребенку познавательную активность, соответствующую его интересам и имеющую развивающий характер. Предметно-пространственная среда на групповом участке должна  представлять детям, возможность действовать индивидуально или вместе со сверстниками, не навязывая обязательной совместной деятельности.

        Целесообразно в ряде случаев строить совместную познавательную деятельность так, чтобы ребенок при желании мог продолжить ее самостоятельно, пока не исчерпает свой интерес (например, начатая со взрослыми игра может быть продолжена детьми самостоятельно). Для этого необходимо создать такую предметную среду, чтобы пространство группового участка, способствовала воспитателю не прерывать деятельность детей, а самому перемещаться от одной детской подгруппы к другой.
         Мы считаем, что цветовые ориентиры - это один из эффективных приемом работы с детьми  по организации поисково-познавательной деятельности. Дети вместе с воспитателем выбирают цвет и мир природы, например:

Зеленый  - растительный мир

Синий – водный мир

Коричневый - мир насекомых

Желтый - мир песка

Красный – безопасный мир

Серый - животный мир

Ритуал организационного момента -  очень важный момент работы с детьми, способствующий сплочению участников, созданию атмосферы группового доверия и принятия, что очень важно для плодотворной и успешной работы с дошкольниками. Дети, таким образом, настраиваются  на совместную деятельность, общение. Мы выбрали следующие организационные моменты: волшебный кубик с цветными гранями, корзинка с  вопросами, персонаж, киндер-сюрприз, у меня зазвонил телефон, найди отгадку, конверт с  заданием. Активность детей может быть вызвана воспитателем, который вовлекает их в познавательно-игровую деятельность, демонстрируя собственную увлеченность ею. Также воспитатель может подключиться к уже возникшей деятельности детей, направляя ее ход изнутри, как равный партнер. Важно сохранять баланс между инициативой детей и взрослого в выборе целей деятельности, конкретного материала для нее и т.п.
В условиях реализации ФГОС ДО, педагог анализирует и адаптирует разнообразные формы работы с детьми,  которые соответствуют целям и требованиям дошкольного образования, способствующих достижению поставленных целей путем объединения совместных усилий, это может быть:
Игра-викторина, Игра-рассуждение, Игра-обсуждение, Игра-моделирование, Игра-путешествие, Игра-эксперимент, Игра-исследование, Беседа-исследование.

Совместная деятельность на групповом участке в летне-оздоровительный период организуется как система игр для закрепления полученных  знаний и умений, а также для формирования умений детей применять полученные представления в разнообразных игровых ситуациях и в этом помогают Цветовые ориентиры, которые вовлекают  детей в познавательно-игровую деятельность. Например, организовать игру «Зоологическое лото» на сером цветовом ориентире, который соответствует животному миру. Предложить детям подобрать картинки с изображениями животных разных групп по месту и среде обитания. Задание «Подбери модели». Детям предлагаются картинки с изображениями животных с целью классификации  их по группам: дикие животные, животные жарких стран, животные севера т.д.
     На зеленом цветовом ориентире, что соответствует растительному миру, разложить: картинки с изображением растений цветника, огорода, луга, леса, поля, а также  комнатные растения. Предложить дидактическую игру "Путаница». На красном цветовом ориентире, что соответствует  Безопасному миру: Правила дорожного движения: запрещающие, разрешающие дорожные знаки, различные дорожные ситуации.
     В рамках совместной и  самостоятельной деятельности, ограниченной цветовым пространством, дети осваивают умение действовать в группе сверстников, кооперироваться с ними, вступать в состязательные отношения, реализуют элементы специфической детской субкультуры, которые необходимы для благополучного существования ребенка в детском сообществе. Использование  педагогами интерактивных технологий, как форму организации познавательной деятельности детей, в данном случае активизирует индивидуальную интеллектуальную активность каждого дошкольника, развиваются межличностные отношения, дети учатся преодолевать коммуникативные барьеры в общении (скованность, неуверенность), создается ситуация успеха.
Суть  интерактивного обучения состоит в том, что практически все дети оказываются  вовлеченными в процесс познания.  Например:

«Работа в малых группах» (тройках)

В режиме интерактивного обучения отдается предпочтение группам дошкольников из трёх человек. Ребята учатся оценивать свою работу, работу товарища, общаться, помогать друг другу.

«Работа в парах»

Дети учатся взаимодействовать друг с другом, объединяясь в пары по желанию. Работая  в паре, дети совершенствуют  умение договариваться, последовательно, сообща выполнять работу. Интерактивное  обучение в парах помогает выработать навыки сотрудничества.

 «Хоровод»

Воспитатель с помощью предмета учит детей выполнять задание по очереди, тем самым воспитывает у них такие качества, как умение выслушивать ответы и не перебивать друг друга.

«Интервью»

Благодаря использованию этой технологии у детей активно развивается диалогическая речь,  которая побуждает их к  взаимодействию «взрослый-

ребёнок», «ребёнок-ребёнок».

 «Цепочка»

Интерактивная технология «Цепочка» помогает началу формирования у детей дошкольного возраста умения работать в команде. Основу этой технологии составляет последовательное решение каждым участником одной задачи. Наличие общей цели, одного общего результата создает обстановку сопереживания и взаимопомощи, заставляет общаться друг с другом, предлагать варианты решений задания.

   Образовательная деятельность современного педагога можно сравнить со строительством, строительством дома. Фундаментом, которого является сам воспитатель. Стены дома – это созданная им образовательная среда из блоков: РППС, характера взаимодействия ребенка с миром, система взаимодействия с миром и самим собой. И на этом держится активность, творчество, созидание самого ребёнка. А наполнить дом светом, теплом и уютом, помогают окна, в которых отражаются инновационные формы организации деятельности дошкольников. Именно окна помогают, увидеть изнутри всю значимость, важность и правильность дошкольного образования. Мы считаем, что выстроенная  модель образовательного процесс с использованием инновационных форм организации детской деятельности поможет каждому воспитателю реализовать требования ФГОС ДО.

