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Необычные уроки  в преподавании литературного чтения повышают интерес к учёбе и тем самым повышают эффективность обучения. Такие уроки нередко выходят за рамки программы и предполагают творческий подход со стороны учителя и обучающегося. Нестандартные уроки должны проводиться в системе как комплекс взаимосвязанных уроков, но их проведение возможно нечасто, так как не всегда содержание темы можно представить в необычной форме.
Одним из типов необычного  урока является урок проверки знаний с использованием каждым учеником персонального компьютера. Данная тема очень актуальна, ведь в школе действительно не хватает электронных заданий по литературному чтению, которые значительно облегчают проверку знаний учащихся, экономят время при выставлении оценок. И к тому же уникальность таких занятий  заключается во внесении изменений в программу по своему предмету, но также для работы с ней не требуется определенных навыков.

В начале работы над проектом мы выделили следующие вопросы обзора литературы:

· Понятие Macromedia Flash
· Понятие электронных заданий
1.Macromedia Flashпо-русски часто пишут флеш или флэш — мультимедийная платформа компании Adobe для создания веб-приложений или мультимедийных презентаций. Широко используется для создания рекламных баннеров, анимации, игр, а также воспроизведения на веб-страницах видео- и аудиозаписей.
2. В 3-м классе дети, которые уже знакомы с двумя источниками чтения – фольклором и современной детской литературой, открывают для себя мир литературы во всем его многообразии и читают произведения детской литературы разных жанров: рассказы, повести, сказки, лирические и сюжетные стихотворения, поэмы, пьесы, сказки.  Изучив всю собранную информацию, можем утверждать, что наши электронные задания будут выполнять функцию проверки знаний ученика. Задания будет сделана в программе Macromedia Flash. В итоге должно быть  разработано 10 заданий.Они станут полезным с точки зрения практичности и проверки знаний учеников. 
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Было найдено довольно много материала по заданной теме, но было довольно трудно найти именно те задания, которые изучают дети во многих школах моего города. В итоге я выбрала УМК «Перспектива». 

Я проводила мини-апробацию в школе, в которой я прохожу дуальное обучение. В компьютерном классе сидели ученики школы № 45 2 «Б» класса. На каждом компьютере были открыты мною разработанные   задания, я с помощью учителя попросила всех включить и начать выполнять задания. В ходе работы с детьми я увидела, что детям нравятся задания в электронном виде, так как 21 век – век новых технологий.

 После того, как дети закончили свою работу на компьютерах им и учителям школы, а так же некоторым родителям были розданы бланки, в которых нужно было написать отзыв о моем продукте проектной деятельности. По результатам опроса учащиеся  и родители были довольны моей работой.
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Таким образом, мы видим, что необычный урок для обучающихся – это положительные эмоции, ощущение себя в ново качестве, возможность развивать свои творческие способности, оценивать роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить взаимосвязь разных наук. Нестандартный урок – пусть не такая уж и частая, но совершенно необходимая форма работы в преподавании, как литературного чтения, так и любого другого предмета.
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