Рекомендации участникам Конкурса IT-activity
Выпуск 1. «Как стать Участником Конкурса?»


Номинация «Урок XXI века»

Создавать и править статьи в ТолВики имеют право только зарегистрированные пользователи. Поэтому, прежде всего Вам нужно зарегистрироваться.

ВНИМАНИЕ!!! Если Вы уже зарегистрированы в ТолВики и помните свой логин и пароль, переходите сразу к пункту II!

I. Регистрация в ТолВики.

Регистрируйтесь в ТолВики под своим реальным именем (оно будет отображаться на сайте). 
Для этого нужно: 
· В верхнем правом углу любой страницы нажать ссылку Представиться системе. 
· На вопрос "Вы ещё не зарегистрировались?" кликнуть Создать учётную запись. 
· В появившейся форме заполните поля: Имя участника (Ваши данные в формате  Фамилия Имя Отчество); Пароль, Повторный набор пароля (Сочетание знаков, которое необходимо для каждого последующего входа в систему. Его необходимо запомнить или записать). Поля Электронная почта и Ваше настоящее имя необязательны для заполнения. 





Рис. 1. 

· Затем нажмите Зарегистрировать нового участника.
· Теперь Вы являетесь зарегистрированным участником ТолВики и можете не только просматривать страницы, но и создавать новые статьи, а также вносить изменения и дополнения в уже существующие.
· Не забывайте всегда представляться при работе в ТолВики!
· Для этого в правом верхнем углу экрана нужно выбрать ссылку Представиться системе; в полях Ваше имя участника и Ваш пароль ввести логин и пароль, выбранные при регистрации; щелкнуть по ссылке Представиться системе. 

II. Создание визитки 
Создайте свою Визитку – страницу участника конкурса, которая будет содержать краткую информацию о Вас, перечень Ваших конкурсных работ и ссылки на них. Для этого необходимо сделать следующее: 
· В поле Поиск наберите название своей будущей статьи Участник конкурса:Фамилия Имя (в названии статьи необходимо указать свои данные, например, визитка Ивановой Анны Петровны должна называться: Участник конкурса:Иванова Анна). Обратите внимание, что пробелы не ставятся ни до, ни после двоеточия!!!
· Кликните по кнопке Перейти. 

· В открывшемся окне перейдите по ссылке Создать страницу или Создать страницу с таким названием. У Вас откроется окно для редактирования новой статьи
Для заполнения визитки нужно воспользоваться предложенным шаблоном.  

· Скопируйте и вставьте в окно редактирования своей статьи следующее: {{subst:Шаблон:Участник конкурса:Фамилия}} .
· После этого нажмите на кнопку Записать страницу, на странице появился шаблон визитки. Затем перейдите в режим редактирования статьи (нажмите кнопку Править) и в открывшемся окне для редактирования внесите необходимую информацию в предложенный шаблон. Для редактирования текста статьи используйте материалы раздела «Справка» ТолВики: Редактирование статей, Форматирование текста, Вставка изображения и др.

· Для просмотра результата нажмите кнопку Предварительный просмотр, экран будет поделён на два окна. В одном окне отображается текст в том виде, как он разместится  на сайте, а второе окно – это окно редактирования. Внесите изменения (если это необходимо) во втором окне, нажимая периодически  кнопку Предварительный просмотр, а в первом - отслеживайте правки. 
· Для сохранения вашей страницы в нужном разделе ТолВики обязательно в конце статьи следует указать в двойных квадратных скобках (через двоеточие, без пробелов) категорию, в которой будет размещена ваша страница: [[Категория:Номинация «Урок XXI века»]].
· Статья будет считаться незаконченной, если в ней отсутствуют внутренние и внешние ссылки. Для их создания используйте материалы статьи Редактирование статей раздела Справка. Вы можете сделать ссылки на сайт Вашего образовательного учреждения, Портрет Вашей школы в ТолВики, ресурсы в сети Интернет, подготовленные Вами или Вашими учащимися и т.д.

· Чтобы сохранить созданную страницу нажмите кнопку Записать страницу 

Обратите внимание!!! После заполнения Вашей личной страницы ссылка на нее должна появиться в подкатегории Участники конкурса IT-activity.
III. Регистрация в номинации «Урок XXI века»
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Зарегистрируйтесь на странице Участники конкурса IT-activity (ссылка на эту страницу находится на главной странице конкурса, см. рис.)  и создайте внутреннюю ссылку на свою визитку. Для этого нужно:
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= Mpensapurenshii 37an (30 okTaGps 2008 1. — 30 Hos6Ps 2008 I.). Peructpaynn,
‘ooOpMEHIe BHINTIH yuaCTHIKE.
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= [InA yuacTwikos Kowkypca paboraet "TopAuER MMHWA', FA€ MOXHO NOMYWHTS OTEETHI
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Ten 32-74-47, e-mail osp@mec tgl.ru (Operosa C.M).
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Нажать на ссылку Править  в рубрике Номинация "Урок XXI века" на странице Участники конкурса IT-activity (см.рис). 
· Вставить вместо многоточия название статьи с Вашей визиткой в двойных квадратных скобках (например: [[Участник конкурса:Иванова Анна]]).

· Нажать Записать страницу.

· Если ссылка на Вашу визитку будет красного цвета, значит, Вы сделали что-то не правильно. Проверьте себя, внесите исправления и повторите попытку.
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