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На актуальность проблемы использования электронных образовательных ресурсов в учебном процессе указывают исследования многих ученых, таких как Е.Н. Балыкиной, Л. X. Зайнутдиновой, И. В. Роберт, С.А. Христочевского и др., в которых показано, что электронные ресурсы способствуют совершенствованию форм, методов и содержания образования. Авторы отмечают, что в условиях применения  электронных образовательных ресурсов в полной мере осуществляется индивидуализация обучения, формируются умения студентов осуществлять информационную деятельность и информационное взаимодействие. 

Информатика – одна из самых изменяющихся дисциплин. Причиной этого является обновление информационно-коммуникационных технологий и их совершенствование. В связи с этим преподаватель, концентрируясь на тех сведениях, которые потребуются обучающимся в реальной жизни, и, используя методически правильные приемы обучения, должен найти правильное соотношение между огромными ресурсами информации и ограниченным количеством учебных часов, что и должно быть отражено в учебно-методическом обеспечении.

Учебно-методическое обеспечение поможет студентам усвоить новый материал, дифференцировать, индивидуализировать обучение, совершенствовать контроль и самоконтроль, высвободить время для творческой, исследовательской работы, а значит, повысить эффективность учебного процесса.

Дисциплина «Информатика» включена в цикл общеобразовательных дисциплин в структуре основной образовательной программы подготовки студентов по всем направлениям и специальностям. 

Разработка электронного учебно-методического обеспечения осуществлялась в логике последовательных этапов проектирования. 

На первом этапе были определены цель и задачи проектирования электронного учебно-методического обеспечения.

Цель проектирования – создание учебно-методического обеспечения учебного курса по дисциплине «Информатика», ориентированного на развитие профессиональных компетенций бакалавра.

Задачи проектирования:

- распределение содержания материала по модулям,

- разработка заданий для самостоятельной работы,

- создание гипертекстовой структуры учебно-методического обеспечения,

- подбор дополнительных источников информации по предмету.

На втором этапе разрабатывалась структура электронного учебно-методического обеспечения.

Структура учебно-методического обеспечения представлена в виде HTML (Hyper Text Markup Language) страниц в программе Internet Explorer, Opera, Google Chrome или любой другой программе brouser, которая поддерживает стандарт (формат) HTML. 

На третьем этапе проектирования было разработано содержание электронного учебно-методического обеспечения по модулям. Спроектированное учебно-методическое обеспечение курса состоит из 6 модулей (рис. 1) 

Рис. 1 – Состав учебно-методического обеспечения курса дисциплины.
Встроенные средства навигации позволят свободно перемещаться по всем модулям учебно-методического обеспечения и находить необходимую информацию.

Модуль «Общие методические рекомендации» представляет собой инструкции и разъяснения, позволяющие студенту оптимальным образом организовать процесс изучения данной дисциплины. При разработке рекомендаций необходимо исходить из того, что значительная часть дисциплины при заочной форме обучения изучается самостоятельно. 

В содержание модуля включены:

· рекомендации по подготовке к различным видам занятий (лекционным, практическим и т.п.);

· советы по планированию и организации времени, необходимого на изучение дисциплины;

· описание последовательности действий студента, или «сценарий изучения дисциплины»;

· требования, предъявляемые к студентам при проведении различных форм контроля (например, разъяснения по организации устного опроса, выполнению тестовых заданий и т.п.);

· рекомендации по использованию материалов учебно-методического комплекса;

· рекомендации по работе с различной литературой (указание о доступе к электронным ресурсам университета, а также к другим электронным базам);

· советы по подготовке к экзамену, разъяснения по поводу работы с тестовой системой курса.

Модуль «Курс лекций» – содержит лекции по дисциплине, список рекомендуемой литературы по каждой теме;

Модуль «Методические указания по выполнению лабораторных работ» – содержит тему, цель, общие сведения, порядок выполнения лабораторной работы, включающий задания и методику их выполнения, выводы и вопросы к защите лабораторной работы;

- включает в себя глоссарий, а также дополнительную информацию (монографии, статьи, тематические презентации т.д.).

Модуль «Самостоятельная работа студента» – содержит варианты заданий; примеры решения типовых задач; материалы для самоконтроля (тесты с ответами); материалы для самоподготовки и др. 

Целью непосредственно самостоятельной работы студента является освоение студентами фундаментальных знаний, профессиональных умений и опыта практической деятельности по профилю, а также творческой, исследовательской деятельности. Самостоятельная работа студента должна способствовать развитию самостоятельности, ответственности и организованности, творческого подхода к решению задач учебного и профессионального уровня. 

Содержание самостоятельной работы студента определяется концепцией дисциплины, материальной базой вуза и обеспеченностью библиотеки.

Методические рекомендации к выполнению самостоятельной работы включают описание заданий, наборы текстов домашних заданий, варианты заданий, правила выбора варианта, типовые расчеты, план выполнения самостоятельной работы по дисциплине, примерные нормы времени на выполнение самостоятельной работы по каждому заданию; требования к представлению и оформлению результатов самостоятельной работы, списки литературы, ссылки на видеоматериал, слайдовый материал и др. Особенно подробные указания по темам, которые отведены на самостоятельное изучение студентами. По данным темам составлены вопросы для самоконтроля, альтернативные задания, учитывающие уровень подготовки студента (по усмотрению преподавателя).
Модуль «Глоссарий» включает узкоспециализированные термины по информатике с толкованием, иногда переводом на другой язык, комментариями и примерами.

Модуль «Список литературы» содержит основную и дополнительную литературу по дисциплине.
В учебно-методическом обеспечении курса дисциплины реализованы несколько систем:

- гипертекстовая система – позволяет студентам осуществлять нелинейный доступ к информации учебно-методического обеспечения, перемещаться по материалу не последовательно от начала к концу, а избирательно, ориентируясь на свои потребности;

- система навигации – представлена фреймовой структурой. Фреймы облегчают навигацию по электронным HTML-документам. Целью навигации является осуществление перемещения пользователей по учебно-методическому обеспечению курса дисциплины как по обычной книге: листать страницы вперед или назад, обращаться к оглавлению, тестам, глоссарию или к практическим заданиям. Фреймы являются удобным способом логического разбиения HTML-документа на отдельные независимые панели, каждая из которых отображает содержимое отдельного файла. Эти элементы могут взаимодействовать между собой, создавая более удобные условия для работы с документом. Фреймы использованы с целью, разделить между собой содержательную часть учебно-методического обеспечения курса дисциплины и элементы навигации.

Важным этапом проектирования учебно-методического обеспечения курса дисциплины была его апробация. Апробация учебно-методического обеспечения проводилась в ходе преподавания информатики у специальностей педагогического и технического направлений.
Итогом апробации электронного учебно-методического обеспечения было анкетирование студентов и экспертиза учебно-методического обеспечения курса дисциплины преподавателями кафедры «Математика и информатика» СКГУ им. М.Козыбаева.

Студентам предлагалось оценить структуру, содержание и интерфейс учебно-методического обеспечения по пятибалльной шкале. В анкетировании принимало участие 50 студентов. При оценке содержания и структуры учебно-методического обеспечения 98 % респондентов оценили его  высшим баллом. Интерфейс учебно-методического обеспечения также не вызвал нареканий со стороны студентов.

Апробация учебно-методического обеспечения и его экспертиза показала, что использование такого рода электронных образовательных ресурсов может способствовать оптимизации образовательного процесса в вузе, развитию профессиональных компетенций студентов и, тем самым,  повысить качество образовательных услуг.
Список литературы
1. Христочевский С.А. Электронный учебник - текущее состояние // Компьютерные инструменты в образовании. - СПб.: Изд-во ЦПО "Информатизация образования" , 2001, №6, С.3-10.
2. Балыкина Е. Н. Модель электронного учебного пособия и технология его проектирования (на примере дисциплин гуманитарного цикла) // Тезисы 2'й Всероссийской конференции «Электронные учебники и электронные библиотеки в открытом образовании» (в рамках цикла мероприятий «Проблемы открытого образования»). Москва, МЭСИ, 29 ноября 2001 г. М.: МЭСИ, 2001. С. 59–67.
3. Роберт И. В. Учебный курс "Современные информационные и коммуникационные технологии в образовании". // Информатика и образование – 1997, № 8.
Модуль 3


Методические указания по выполнению лабораторных работ





Модуль 6


Список литературы





Модуль 5


Глоссарий





Модуль 4


Самостоятельная работа студента





Учебно-методическое обеспечение курса по дисциплине «Информатика» для бакалавриата








Модуль 2


Курс лекций








Модуль 1


Общие методические рекомендации








