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Актуальность изучения процесса социальной адаптации, а также определяющих её факторов, обусловлена, прежде всего, её значимостью в эволюции человеческого общества. Развитие социума опосредованно сменой поколений. Специфический для человека механизм социальной памяти обеспечивает накопление опыта, служащего материалом выработки программ совершенствования всех общественных функций. Однако это накопление идёт не механически, а опосредуясь нарастающим усложнением самого субъекта познания мира. Изменение применительно к новой среде, новым принципам её познания, приспособления и преобразования для индивида ограничено целостностью личности и потенциальными возможностями эволюции. 
         Отсюда в современных условиях возрастает роль образования как социального института, основными функциями которого являются социализация и социальная адаптация индивида к постоянно изменяющимся условиям и требованиям общества. Особое значение в этом процессе играет система общего образования, которая отличается массовостью включения в образовательный процесс всех социальных слоев и групп на том этапе жизненного пути, когда формируются базовые социальные характеристики и ценностно-мотивационные структуры личности. 
Основная цель исследования заключается в раскрытии специфики социально-психологической адаптации молодых учителей в условиях современной школы.

Объект исследования компетентность молодых специалистов.     

Предмет исследования - процесс профессиональной адаптации молодых учителей к условиям современной школы.
Задачи:

1.Уточнить содержание и понятие «социально-психологическая адаптация».

2.Выявить трудности адаптационного периода молодых учителей, обусловленные особенностями современных условий жизнедеятельности.

3.Выявить объективно-субъективные причины слабой адаптированности молодых учителей современной школы и некоторые пути профилактики их дезадаптации.
Методы исследования: метод наблюдения, анкетирования, беседы, метод диагностики межличностных отношений. 
Адаптация (от лат. Adaptatio - приспособление) — совокупность при​способительных реакций живого организма к изменяющимся условиям существования, выработанных в процессе длительного эволюционного развития (филогенеза) и способных преобразовываться, совершенство​ваться на протяжении индивидуального развития (онтогенеза). Выделя​ют физиологическую и социально-психологическую адаптацию. Физио​логическая адаптация понимается как совокупность физиологических реакций, лежащих в основе приспособления организма к изменению окружающих условий. Социально-психологическая адаптация представ​ляет собой приспособление к социальной среде.
В начале своего профессионального пути каждый молодой специалист проходит 3 ступени:
1) адаптация и утверждение профессиональной деятельности. Основ​ные установки: быть не хуже других, не быть смешным, беспомощным.

2) самореализация. На этой ступени происходит накопление при​емов, упорядочение собственного опыта. Учитель начинает понимать, чему следует учить и как это следует делать. Выработка собственного профессионального стиля.

3) профессиональное мастерство, постижение высшего смысла дея​тельности. Делаются попытки обобщить, теоретически обосновать и объ​яснить собственный опыт, сопоставить его с принятыми нормами.
Педагог, воспитывающий ученика, должен обладать следующими качествами:
· свободная личность (высокий уровень самосознания, гражданственности, чувство собственного достоинства, честность, ориентация в духовной жизни, ответственность, самоуважение);
· гуманная личность (милосердие, доброта, способность к состраданию. Готовность оказать помощь. Терпение, доброжелательность).
· духовная личность (стремление к внутреннему самосовершенствованию, к поиску смысла жизни);
· творческая личность (развитие способностей, потребность в знаниях, умениях, развитый интеллект);
· практическая личность (трудолюбие, знание экономики, хозяйственность, знание народных и религиозных обычаев, владение языками, компьютером, обеспечение благосостояния семьи, здоровый образ жизни, хорошие манеры.
В современных условиях  выпускник вуза, колледжа должен в максимально короткие сроки адаптироваться в новых для него условиях практической деятельности. Сегодня  наставничество  заслуживает самого пристального внимания, в нем отражена жизненная необходимость выпускника учебного заведения получить поддержку опытного профессионала, который способен предложить практическую и теоретическую помощь на рабочем месте. Процесс наставничества затрагивает интересы  трёх субъектов взаимодействия: обучаемого, самого наставника и организации-работодателя. 
Молодой специалист развивает свои деловые качества, повышает свой профессиональный уровень, в процессе взаимообучения получает знания, развивает навыки и умения, повышает свой профессиональный уровень и способности; развивает собственную профессиональную карьеру; учится выстраивать конструктивные отношения с наставником, руководитель повышает культурный и профессиональный уровень подготовки кадров;  улучшаются взаимоотношения между сотрудниками. 
Нами было проведено исследование на базе МОБУ «Лебяженская СОШ».

В анкетировании «Отношения в коллективе» приняли участие молодые педагоги. 

Рисунок 1-  Отношения в коллективе
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Из диаграммы видно что у молодых педагогов преобладает эмоциональность,т.е. характеризует трудности адаптационного процесса у человека, которые возникают вследствии переживаний. На втором месте субмиссивность (уживчивость), это более уверенные люди, которые могут держаться и выступать перед большой аудиторией. И совсем немногие гостильны, люди которые подозрительны к отношениям и мотивам поведения других людей, проявляют критичность к коллегам.
Тест «Педагогическая ориентированность». 
Рисунок 2 - Педагогическая ориентированность
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Данный тест помог выявить способности педагогической ориентированности. В большей степени молодые педагоги оценивают себя реально, но чересчур сдержаны. Здесь есть возможность потренироваться в выработке быстрой и правильной реакции на происходящее. Немногие несколько самоуверенны, но достаточно сообразительны. Допущенные ошибки, связаны не с незнанием чего-то, а с невнимательностью. И совсем немногие обладают отличными задатками, есть способность учить, воспитывать, управлять людьми. Они могут быть хорошими учителями, воспитателями, психологами.      

Возникают и определенные проблемы во взаимоотношениях с учениками. Особое место занимает проблема взаимоотношений со «сложными», так называемыми проблемными учениками. Для работы с ними у молодого педагога не хватает педагогического опыта.
Профессиональная некомпетентность молодых учителей связана и с тем, что они плохо контролируют и порой неверно строят свою речь. Неумение разъяснить учебный материал молодой учитель воспринимает как собственную профессиональную непригодность и зачастую делает неверный вывод о правильности выбора своей профессии.

Рисунок 3 - Проблемы и трудности в работе во время адаптации
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В ходе беседы «Проблемы и трудности в работе во время адаптации», нами было выявлено, что основными проблемами, с которыми сталкиваются молодые педагоги, приходя на работу это «держать» дисциплину и придерживаться задуманного плана занятия; выстроить эффективное деловое общение и поиск своего авторского педагогического стиля. На втором месте умение организовывать свою деятельность; владение вниманием аудитории. И на третьем месте умение диагностировать волевое развитие ребенка; недостаточная методическая помощь со стороны руководства и других педагогов.

Современному образованию нужен профессионально – компетентный, самостоятельно мыслящий педагог, психологически и технологически готовый к реализации гуманистических ценностей на практике, к осмысленному включению в инновационные процессы, к качественному профессиональному образованию. Даже при достаточно высоком уровне готовности к педагогической деятельности личностная и профессиональная адаптация молодого педагога пришедшего на работу может протекать длительное время. 

Адаптационная работа включает в себя:

· знакомство со школой, представление молодого учителя коллективу школы на педагогическом совете;

· анкетирование (выявление затруднений в работе на начало года);

· закрепление учителя-наставника за молодым специалистом; 

· заполнение диагностических карт роста педагогического мастерства;

· выделение свободного методического дня.

О степени результативности адаптации конкретного молодого специалиста обычно судят по следующим конечным показателям: 

· успешное завершение стажировки, выполняемая работа стала для него привычным делом, не вызывающим чувства неуверенности и беспокойства; 

· количественные и качественные показатели его работы удовлетворяют непосредственного руководителя; 

· собственная удовлетворенность выполняемой работой и наличие      выраженного желания профессионального роста на порученном участке работы; 

· соответствие его поведения корпоративным правилам и традициям. 
Молодые специалисты, хорошо проявившие себя в практической работе, являются основным источником пополнения резерва кадров на выдвижение. Возможны следующие пути продвижения молодого специалиста: 
· работник растет как специалист, последовательно повышая и углубляя знания по избранной специальности; 
· работник на определенном этапе своей деятельности в качестве специалиста может принять на себя выполнение ряда административных функций, перейдя тем самым в группу руководителей нижнего уровня; 
· молодой специалист продвигается по иерархии должностей линейных руководителей производства. 
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