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«В наши дни талант и творческая одаренность становятся залогом экономического процветания и средством национального престижа» 

(Лук А.Н.) 
Мы живем в постиндустриальном мире, основой его существования и развития является информация. Одну из главных ролей в современном информационном пространстве играют технологии воздействия на человеческое сознание и построения массовых коммуникаций. Эти технологии реализуются во многих сферах деятельности. Базовым элементом и условием развития информационного пространства становится креативность.

Креативность – латинский термин, который переводится как «творчество» или «сотворение из ничего». В российской языковой культуре креативность воспринимают гораздо шире, поскольку это совсем новое и еще не понятое большинством явление. До начала информационной эпохи мало кто знал о креативности и креативных технологиях. Обществу было достаточно понятия творчества – творчество стало высоко цениться еще в эпоху античности, культ творчества сохранялся в Средние века, Новое время. Творчество не потеряло собственной значимости и в XXI веке.

Сегодня - время пересечения наук. Человечеству нужен новый тип мышления - креативный. Формирование человека креативного типа предполагает освоение им принципиально новой культуры мышления, суть которой заключается в развитии интеллекта человека с помощью нетрадиционных технологий обучения. В подобных технологиях акцент делается не столько на организацию и переработку знаний, сколько на их порождение. 

Формирование креативного мышления - важнейшая задача обучающего воспитания. Мы знаем, что будущее потребует от современных студентов огромного запаса знаний в области современных технологий.  Но подготовка молодежи к будущему заключается не только в плане «готовности работать». Сейчас все больше требуются внимательные, думающие, творчески работающие специалисты. 

Именно ведущий способ мыследеятельности определяет во многих современных интеллектуально сложных профессиях, будет ли работник успешен в конкурентной деятельности или нет. В настоящее время потребность в обществе в этих профессиях достигает 80% и постоянно возрастает.

  Компьютерные технологии (далее КТ) вносят значительный вклад в достижение цели образования – развития креативного мышления. Компьютерные технологии, предъявляющие высокие требования к интеллекту работников, занимают лидирующее положение на международном рынке труда. И если навыки работы с конкретной техникой можно приобрести непосредственно на рабочем месте, то мышление, не развитое в определённые природой сроки, таковым и останется. Опоздание с развитием мышления – это опоздание навсегда.

КТ дают возможность развивать коммуникативные способности, усваивать так много учебного материала, сколько он может усвоить, формировать исследовательские умения, готовить личность «информационного общества».
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Подходы к развитию креативного мышления
Электронная почта и электронные конференции, вебинары широко применяются для проявления креативного мышления как широкая дискуссия в виртуальном пространстве. Обучающиеся могут участвовать в научно-практических конференциях, конкурсах, олимпиадах (дистанционно) и опубликовывать на Web-сайты свои творческие проекты. Каждый желающий может ознакомиться с их материалами через Internet.

КТ расширяют возможности образовательной среды как разнообразными программными средствами, так и методами развития креативности обучаемых. К числу таких программных средств относятся моделирующие программы, приближенные к жизненным условиям; поисковые; обучающие. 
Мощное средство развития креативного мышления - интерактивные электронные учебники, которые делают процесс обучения более эффективным, индивидуализированным, сокращают сроки обучения и в целом более «производительным».
С этой целью в них предлагаются задания эвристического, творческого характера, ставятся вопросы, на которые невозможно дать однозначный ответ, и т.д. КТ позволяют по-новому реализовывать методы, активизирующие творческую активность. 
Новое содержание образовательной среды создает и дополнительные возможности для стимулирования любознательности обучаемого. Одним из таких стимулов является возможность удовлетворить свое любопытство благодаря широчайшим возможностям глобальной сети Internet, предоставляется доступ к электронным библиотекам, интерактивным базам данных культурных, научных и информационных центров, энциклопедиям, словарям. Само разнообразие информации, предлагающейся в образовательной среде, интегрированной в мировое информационное пространство, помогает педагогу подвести обучаемых к поиску собственного взгляда на суть изучаемой проблемы. Развитию любознательности обучаемых, привитию интереса к поисково-исследовательской деятельности помогает также возможность работы в виртуальных научных лабораториях, проведение компьютерных экспериментов с помощью моделирующих программ. 

Положительным моментом в развитии креативного мышления является возможность обучающихся ознакомиться и самостоятельно изучить  соответствующие материалы на сайтах учебных заведений или персональных Web-страницах педагогов и Веб-квестах. 
Преподаватель, создающий Веб-квест - проблемное задание c элементами ролевой игры, организовывает творческий поиск, побуждающий обучаемых к самостоятельному решению поставленных задач.

Преподаватель составляет задания, подбирает информацию в Интернете, где можно найти необходимые материалы, давая обучающимся соответствующие гиперссылки. Все это сохраняется на каком-либо веб-ресурсе, оформленном и структурированном как веб-квест. Обучающиеся в группах или индивидуально выполняют предложенные задания веб-квеста, по завершении которого представляют собственные веб-страницы по данной теме, либо какие-то другие творческие работы в электронной, печатной или устной форме.
Выход в мировое информационное пространство позволяет увидеть множество образцов креативности: на сайтах, рассказывающих о деятельности научно-исследовательских центров; в материалах электронных научных журналов и конференций; результатах конкурсов творческих проектов и дистанционных олимпиад; на персональных Web-страницах студентов, преподавателей.

Динамика развития креативного мышления обучающихся одной группы

за три учебных года

Формирование и развитие креативного мышления  по компьютерным технологиям  преследует следующие цели:








Овладение умениями применять, анализировать, преобразовывать компьютерные модели реальных объектов и процессов, используя при этом компьютерные и коммуникационные технологии 








Развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей путем освоения и использования методов и средств КТ при изучении различных учебных предметов








Воспитание ответственного отношения к результатам своего труда, формирование установки на позитивную социальную деятельность в информационном обществе








Приобретение опыта проектной деятельности, коллективной реализации информационных проектов, информационной деятельности в различных сферах, востребованных на рынке труда















