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Приглашаю к обсуждению: Формирование музыкально-ритмических навыков
как средство развития эстетического сознания студентов.

Учебный предмет «Ритмика» преподается в социально-педагогическом колледже на различных специальностях и оказывает благотворное развивающее влияние. Приобщение к танцевальной культуре не только обогащает студентов знаниями, умениями и навыками, но и позитивно влияет на формирование культуры общения, оценочных суждений и практики поведения.  

На наш взгляд курс ритмики  рассматривается как комплексный  предмет, способствующий не только развитию чувства ритма, мелкой моторики, ориентированию в пространстве, а также глубокому эмоционально-осознанному восприятию музыки, передачи через танцевальные движения  музыкально-выразительных средств, пониманию музыкальных стилей и жанров.  

Обращение к миру танца в условиях учебного процесса должно получить неповторимую окраску, лишь тогда оно будет влиять на духовное и эстетическое развитие. Если мы хотим приобщить наших студентов к миру танцевальной культуры, надо вызвать интерес учащихся к содержанию урока показом танцевальных композиций и рассказом преподавателя. 

 Критерии отбора  танцевального материала определяют пути формирования танцевальной культуры студентов в целом: художественная ценность музыкального произведения, воспитательная направленность, педагогическая целесообразность.

Ритмика - предмет интегрированный, куда входят музыка, физкультура, танец, сюжетно-образная драматизация.

Для создания наиболее благоприятной обстановки для восприятия музыкально-двигательного материала, живого общения, внутренней раскованности студентов на уроке создается психологическая ситуация условного перемещения в другую эпоху. Здесь нам помогают условные игровые формы: шествие парами «Открытие бала», приглашение «Бал во дворце» и др. Интересным и важным для погружения является знакомство с историко-бытовыми танцами, которые отражают особенности художественной культуры определенной эпохи и среды. Характерные черты этой культуры проявляются в построении и стиле танца, в его музыке, в одежде танцующих, их манерах. Наибольший эффект «погружения» дало правильное пользование различными аксессуарами туалета (держание веера, платка и др.). 

Но XXI век – это время, требующее от нас активного образа жизни. И не случайно возникло новое танцевальное направление - «Клубные танцы». «Клубные танцы» – это совокупность различных танцевальных стилей, объединенных одним направлением и применением – их танцуют в ночных клубах, на дискотеках и вечеринках. Включить  студентов в активную деятельность на уроке, заинтересовать, привлечь к участию в колледжных мероприятиях привело к использованию на уроках ритмики клубную танцевальную пластику. 
Таким образом, активно участвуя в аудиторных занятиях, студенты учатся слушать и слышать музыку, исполнять ритмические танцевальные композиции с применением музыкальных жанров и стилей, хореографических видов, жанров и художественных средств живописи, что способствует формированию эстетического сознания учащихся.
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