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В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, изучение общеобразовательных  дисциплин осуществляется на базовом уровне ФГОС среднего общего образования с учетом профиля профессионального образования, специфики осваиваемых специальностей СПО.
Формулировки стандарта среднего общего образования указывают на реальные виды деятельности, которыми обучающийся должен овладеть в процессе обучения. Эти требования сформулированы в виде личностных, метапредметных и предметных результатов. Формирование новых образовательных результатов в процессе обучения требует принципиальных изменений деятельности учителя. В современном образовании акцент ставится на обеспечение становления личности обучающегося, раскрытие его индивидуальных возможностей, на умения применять знания, на знания как средство развития личности. Поиск новых, активных форм организации деятельности обучающихся на уроке повышает интерес к изучаемому предмету и активизирует их деятельность. Обратившись к увлекательной стороне знаний можно преодолеть сложившийся шаблон в проведении обычных уроков, вызывающих равнодушие и откровенную скуку. 

Актуальность данной темы обусловлена требованиями ФГОС СОО к формированию новых образовательных результатов. В современных условиях возникает необходимость формирования у студентов личностных, предметных и метапредметных результатов обучения [ 1]. Такие результаты, будучи сформированными в процессе изучения отдельной дисциплины, затем свободно используются студентами при изучении профессионального цикла дисциплин и междисциплинарных курсов, что способствует в дальнейшем формированию общих и профессиональных компетенций  будущего специалиста.

В ОГБПОУ «Ульяновский социально-педагогический колледж» представлен опыт преподавателей естественнонаучного цикла дисциплин при проведении интегрированного учебного занятия «Естественные науки через каплю воды». Интегрированное занятие объединяет знания по химии, биологии, физике, географии, экологии, математике, информатике с использованием современных интерактивных технологий: игровых, коллективного способа обучения, интеграции междисциплинарных знаний с использованием мультимедиа.

Интеграция обеспечивает лучшую организацию мыслительной деятельности обучающихся  и  вырабатывает логическую последовательность в решении поставленных задач. Интегрированный подход предполагает многомерность и одновременное и равновесное функционирование трех его элементов: обучения, воспитания и творческого развития личности  в их взаимосвязи и взаимообусловленности.

Основной акцент приходится не столько на усвоение определённых знаний, сколько на развитие образного мышления. Интегрированные занятия предполагают обязательное развитие творческой активности обучающихся. Это позволяет привлекать сведения, знания из различных областей науки, культуры, искусства, обращаясь к явлениям и событиям окружающей жизни [ 3].

Форма проведения занятий нестандартна, интересна. Использование различных видов работы в ходе проведения занятий поддерживает внимание студентов на высоком уровне, что позволяет говорить о его высокой эффективности. Интегрированное занятие снимает перенапряжение студентов, утомляемость за счет переключения на разнообразные виды деятельности, резко повышают познавательный интерес, способствуют развитию  воображения, внимания, мышления, памяти, речи.

Педагогам интеграция дает возможности для самореализации, самовыражения, творчества, способствует раскрытию способностей [2]. 

Преимущества интегрированного занятия заключаются в следующем:

· способствует повышению мотивации учения, формированию  целостной научной картины мира и рассмотрению явлений с нескольких сторон;

· в большей степени способствует развитию речи, формированию умения студентов сравнивать, обобщать, делать выводы, снимает перенапряжение, перегрузку;

· расширяет кругозор, способствует формированию разносторонне развитой, гармонически и интеллектуально развитой личности;

· интеграция является источником нахождения связей между фактами, которые подтверждают или углубляют определённые выводы, наблюдения студентов в различных областях науки, искусства и т.д.

Структура интегрированного занятия  отличается чёткостью, компактностью, сжатостью, логической взаимообусловленностью  учебного материала на каждом этапе  занятия, большей ёмкостью материала. 

В форме интегрированного занятия наиболее целесообразно проводить обобщающие занятия, на которых будут раскрыты проблемы,  наиболее важные, интересные для различных направлений науки, искусства.

Закономерности интегрированного занятия следующие:

· все занятие подчинено авторскому замыслу;

· занятие объединяется основной идеей, мыслью;

· занятие составляет единое целое, его этапы -  фрагменты целого;

· этапы занятия находятся в логической последовательности;

· отобранный дидактический материал занятия соответствует замыслу;

· цепочка сведений  организована как «данное» и «новое» и отражает не только структуру, но и смысловую связанность. 

Соблюдение указанных закономерностей позволяет рассматривать интегрированное занятие как научно- деловое построение, в котором, с точки зрения содержания важны:

· комплекс знаний и умений и свободное оперирование  ими;

· соотношение изученного и изучаемого;

· соединение отдельных зачетов в одно общее;

· предупреждение недочётов.

Проведение  интегрированных занятий требует от педагогов тщательной подготовки, профессионального мастерства. Педагогическая  технология интегрированных занятий может быть различной, однако, в любом случае необходимо их моделирование. Самостоятельный поиск оптимальных схем-моделей – проявление творческой активности педагога. 
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