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В целях активизации работы с детьми по обучению правилам безопасного поведения на дороге, выявления, обобщения и распространения передового опыта работы по профилактике ДДТТ  в г.о. Тольятти среди дошкольных образовательных учреждений с 1996 года проводится смотр-конкурс «Зеленый огонек». Его учредителями являются Департамент образования мэрии и ГИБДД УВД г.о. Тольятти.
 На основании положения о смотре-конкурсе, мероприятие проводится в два этапа. Первый  предусматривает просмотр в дошкольных учреждениях музыкальных выступлений детей и различных форм работы педагогического коллектива:
с детьми - уголки безопасности, дидактический и игровой материал;
с родителями – информационно- наглядный материал, совместные  мероприятия;
с педагогами – методическое обеспечение работы по ПДД.
На втором этапе каждое дошкольное образовательное учреждение представляет авто площадку, оборудованную на своей территории.   Следующий этап конкурса - проверка знаний детей о правилах дорожного движения, демонстрация навыка катания на велосипеде.

Смотр-конкурс «Зеленый огонек» приобрел популярность в нашем городе: 80% дошкольных учреждений в разные годы   принимали участие в нем.
Высокий интерес к конкурсу поддерживается качественным взаимодействием педагогических работников с инспекторами по пропаганде ОГИБДД УВД по районам г.о. Тольятти. Совместная работа позволяет  осознавать остроту проблемы дорожно-транспортного травматизма детей в городе и активизировать деятельность ДОУ по пропаганде безопасного поведения на улице среди детей и родителей.
За время проведения смотра-конкурса педагогами города накоплен огромный опыт работы по обучению дошкольников правилам дорожного движения. С помощью отдела пропаганды безопасности дорожного движения Госавтоинспекции УВД г. Тольятти ( руководитель Кислицина И.В.) было издано  «Методическое пособие по обучению детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дороге», в котором обобщен опыт работы МОУ для детей дошкольного и младшего школьного возраста прогимназия № 141 «Дельта» (директор Иванова М.А., автор проекта зам. директора Андрианова О.Ю.), отражающее различные аспекты работы: планирование, методические рекомендации, сценарии, анкеты, памятки для родителей и др. Сборник получил широкое распространение в нашем городе. Первыми получили его в подарок  от ГАИ УВД участники смотра-конкурса «Зеленый огонек- 2003».
Участие в смотре-конкурсе «Зеленый огонек» позволил коллективам МДОУ г.о. Тольятти представлять свой опыт работы в Областном смотре- конкурсе на лучшее ДОУ по профилактике ДДТТ. Наиболее результативным стал 2006 год, когда МДОУ №№ 153 и 27 заняли 2 и 3 места соответственно. 
В областном  конкурсе комиксов и рисунков для учащихся образовательных учреждений «Безопасная дорога глазами ребенка» в номинации «Младшая возрастная группа»
 есть победители из МДОУ №№ 64 (1 место 2005-2006г.), 143 (1 место 2007-2008г.), 125 (1 место 2006-2007г.), 16 (3 место 2007-2008г.), 200 (2 место 2008-2009г.) и получали поощрительные призы дети из МДОУ №№ 116, 165, прогимназии № 208.
Методическое сопровождение смотра-конкурса обеспечивают методисты МОУ ДПОС «Ресурсный центр». Проводятся индивидуальные и групповые консультации с педагогами по подготовке к 1 и 2 этапам конкурса. В 2009 году на базе МДОУ № 92 был организован методический семинар  «Формирование гражданской позиции у дошкольников посредством освоения правил дорожного движения» с участием Ошкиной А.А., к.п.н., доцента кафедры дошкольной педагогики и психологии ТГУ.
За время своего существования конкурс видоизменяется. В 2002 года были прописаны критерии оценивания по номинациям «Музыкальное выступление», «Уголок безопасности», «Работа с родителями», «Методическая работа», которые регулярно корректируются. С 2004 года музыкальные выступления рекламного и пропагандистского характера детей  представляются в любой сценической форме: не только  агитбригады, но и театрализованные представления, инсценировки, концерты, интеллектуальные конкурсы. 
 В 2005году к конкурсу готовили макеты, как одно из необходимых дидактических пособий, позволяющее ребенку проявить активное участие в создании обучающих ситуаций для закрепления знаний. 

С 2007 года готовятся информационные стенды для  родителей, чтобы привлечь внимание взрослых к общей проблеме. До 2008 года оценивались плакаты пропагандистского характера и детские творческие работы.  С  2007г.  смотр- конкурс «Зеленый огонек»   проводится  совместно  с  АНО ДО « Планета Детства «Лада» ». В 2010г. в Положение внесено изменение: дошкольное учреждение представляет музыкальное выступление и на выбор одну из номинаций. Кроме этого было решено в состав жюри ввести методистов, заместителей заведующих ДОУ, имеющих результативное участие в смотре- конкурсе «Зеленый огонек» (до этого были только представители ГАИ и РЦ). Таким образом, изменяя условия проведения смотра- конкурса, поддерживается интерес к участию в «Зеленом огоньке».
 В Тольятти большая работа по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма ведется не только с детьми, но и с педагогами ДОУ.

 В соответствии с областной целевой программой «Повышение безопасности дорожного движения до 2015 года» в целях совершенствования работы по предупреждению детского дорожно- транспортного травматизма,  Департаментом образования были организованы, МОУ ДПОС Ресурсным центром обеспечены условия для проведения  обучающих семинаров, которые провели специалисты областного центра по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма (сайт: www.juntech.ru) 
- 27.10.09г. «Актуальные вопросы содержания деятельности воспитателя ДОУ по предупреждению ДДТТ», присутствовали 64 чел. 

- 01.12.10г. «Диагностика деятельности по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма в ДОУ», присутствовали 54 чел.
Координация деятельности по охране и безопасности жизни детей между родителями, сотрудниками ДОУ, ГИБДД позволили выстроить эффективную систему работы по формированию необходимых умений и навыков безопасного поведения детей на дороге.

Участие в смотре- конкурсе «Зеленый огонек»- это  важный профессиональный  вклад педагогов в работу по предупреждению ДТП.
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