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На современном этапе в России формируется общенациональная образовательная политика, главная задача которой - достижение современного качества образования, его соответствие актуальным и перспективным потребностям личности, общества, государства.

Согласно Концепции модернизации российского образования, основным результатом образования должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор ключевых компетенций в интеллектуальной, общественно – политической, коммуникационной, информационной и других сферах. 
 Цель  профессиональной деятельности педагога непосредственно согласуется с деятельностью образовательного учреждения и нацелена на  решение  следующих проблем:

воспитание человека – патриота своей страны, уважающего национальные и общечеловеческие ценности, осознающего непреходящие ценности культуры, природы и необходимость защиты окружающей среды;

формирование у обучающихся картины жизни общества и человечества, как в прошлом, так и в настоящем, способствовать осмыслению ими социального, нравственного опыта предшествующих поколений;

формирование человека, интегрированного в современном обществе с набором необходимых профессиональных компетенций и нацеленного на совершенствование этого общества.

Преподаватель в образовательном учреждении должен не просто передавать, воспроизводить накопленные знания и умения, но и практически непрерывно адаптироваться к изменениям в образовательной среде, растущим запросам рынка труда, росту «плотности» информационных потоков, непрерывной реформе образования и другим факторам, определяющим конкретную сферу образовательного пространства.

Профессиональная компетентность педагога определяется синтезом базовой подготовки и опытом педагогического проектирования, способностью к восприятию педагогических инноваций.

Исходя из этого, каждый преподаватель, старается проектировать свою деятельность так, чтобы она обеспечивала стабильность результатов по преподаваемой учебной дисциплине.
Обучающиеся колледжа отличаются различным уровнем познавательных способностей, поэтому важными задачами педагогической деятельности являются формирование мотивации к учению и развитие познавательных возможностей обучающихся, развитие мыслительных способностей обучающихся, развитие памяти, устной и письменной речи, умений применять полученные знания в учебных и жизненных ситуациях.
В последнее время возник интереси наиболее эффективным методом считается  внедрение профессионально-ориентированных технологий обучения, способствующих формированию у студентов значимых для будущей профессиональной деятельности качеств личности, а также знаний, умений и навыков, обеспечивающих качественное выполнение функциональных обязанностей по избранной специальности.В процессе практико-ориентированного образования рассматриваетсякомпетентностно-деятельностныйподход. Компетенции формируются в процессе деятельности и ради будущей профессиональной деятельности.

Для студентов-выпускников, будущих педагогововладение же компетенциями невозможно без приобретения опыта деятельности, в процессе формирования методологической культуры будущего специалиста компетентностно-деятельностныйподход ориентирован, прежде всего, на достижение определенных результатов, приобретение профессионально и социально значимых компетентностей.
Каждый преподаватель постоянно ищет такую педагогическую технологию, которая позволила бы ему в условиях многообразия учебников, сохранения концентрической модели найти оптимальные пути обучения студентов, соответствующие требованиям концепции модернизации российского образования и условиям развивающегося мира.  

В процессе деятельности успешно используются  активные и интерактивные формы проведения занятий(использование современных инновационных технологий: кейс-технологии,личностно – ориентированное обучение, коллективный способ обучения,обучение на практических примерах и ситуациях, игровое моделирование, семинары и дискуссии и другие формы,  способствующие формированию методологической культуры будущего специалиста-педагога, помогающие ему  проектировать  и конструировать учебно-воспитательный  процесс, осознавать, формулировать и творчески решать педагогические задачи,развивать аналитические, организационные и коммуникативные умения и навыки, связанные с принятием адекватных решений в производственной ситуации, формирующие у учащихся навыки самоанализа и управления собственной деятельностью. Помимо этого развивается  стрессоустойчивость, эмпатия (сопереживания к оказавшимся в этой ситуации людям), учащиесявовлекаются в активное взаимодействие,   умеют  гибко реагировать на изменение ситуации, принимать решения,  контролировать и регулировать своё эмоциональное состояние,(что очень важно для будущего педагога), помогают осмыслить всю полученную информацию, сформировать собственное отношение к изучаемому материалу.Но самое ценное, что студенты понимают сущность и социальную значимость своей профессии, проявляют к ней устойчивый интерес, анализируют рабочую ситуацию, дают ей оценку, корректируют, несут ответственность за результат своей работы.
Каждой эпохе, каждому этапу развития общества соответствуют конкретные задачи образования. Они отражают социальный заказ общества, который  выполняет образовательное учреждение по подготовке молодого поколения к современным условиям жизни.Компетентностно-деятельностный  подход  проведения занятий выводят  на качественно иной уровень обучения и воспитания, позволяют реализовывать  задачи и достигать результата, способствует формированию методологической культурыбудущего специалиста.
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