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Современное состояние общества характеризуется интенсивным проникновением информационных технологий во все сферы человеческой деятельности. 

Одним из направлений ФГОС дошкольного образования является «повышение эффективности образовательного процесса на основе использования электронных средств обучения». Использование электронных образовательных ресурсов при организации непосредственной образовательной деятельности является новым направлением работы дошкольных организаций. Это направление открывает широкие возможности для совершенствования образовательного процесса, качественного изменения методов и организационных форм обучения. 
Анализ раздела образовательных программ, определяющих содержание музыкального воспитания дошкольников в детском саду, показал, что задача развития интереса к музыке у детей в настоящее время приобретает особо значимый характер. В наше время музыкальное искусство потеряло свою прежнюю силу, трудно стало привлечь дошкольников к восприятию серьёзных классических произведений, для этого необходимо педагогам дошкольного образования  создать такие условия, при которых у детей появится огромное желание заниматься музыкальной  деятельностью. 
 Арсенал компьютерных средств в обучении музыке детей дошкольного возраста довольно велик, но не все воспитатели знают возможности современных музыкальных компьютерных программ, а также способны соединить возможности этих программ и тот объём знаний, который доступен  старшему дошкольнику. Технические возможности персонального компьютера, если компьютер используется как обучающее средство, позволяют:
·  активизировать воспитательно - образовательный процесс;

·  повысить наглядность в предъявлении материала;

·  сместить акценты от словесных представлений к практическим и наглядным действиям;

·  повысить интерес к музыкальным занятиям, оптимизировать педагогический процесс;
В настоящее время в музыкально-образовательной деятельности применяются различные цифровые образовательные ресурсы.

Широкое применение получили музыкальные энциклопедии: «Шедевры музыки», «Музыкальные инструменты», «Классическая музыка», «Популярная музыка»; музыкально-игровые программы, например серия «Играем с музыкой», программы для пения караоке, обучающие программы:   «Музыкальный класс», «Учимся понимать музыку», «Музыкальный экзаменатор», «Ухогрыз», музыкально обучающие игры онлайн для детей.
 Рассмотрим некоторые виды компьютерных программ, которые могут использовать воспитатели, музыкальные руководители ДОУ при работе с дошкольниками старшего возраста. 
Программа «Энциклопедия классической музыки» - это своеобразные тематические экскурсии, которые знакомят с музыкальной культурой разных стран. Можно прослушать отрывки из музыкальных произведений и просмотреть иллюстрации, видеофрагменты. 
Уникальная программа -  «Музыкальные инструменты» содержит шедевры мастеров со всего мира, начиная с древних времен и до нашего времени. 
Дети смогут получить возможность рассмотреть каждый инструмент, познакомиться с особенностями  устройства и звучания инструментов, прослушать  его звучание во фрагментах  музыкальных произведений.
 В программе  «Шедевры музыки»  содержатся обзорные лекции по разным направлениям музыки, начиная от эпохи барокко и заканчивая современной музыкой. Кроме этого, представлены биографии композиторов, история созданий известных произведений, комментарии к ним, аудио и видеофрагменты.

Материал музыкальных  программ – энциклопедий может использоваться в ДОУ на музыкальных занятиях, развлечениях в качестве мультимедийных презентаций, использоваться воспитателями при подготовке интегрированных занятий, а также данные программы могут быть рекомендованы родителям для организации музыкально образовательной деятельности в условиях семьи.
Интерес к музыке у старших дошкольников можно развивать, используя за занятиях в ДОУ обучающие программы, например: «Музыкальный класс».

Данная программа  предполагает   знакомство ребёнка с музыкальными инструментами, с нотной грамотой. Музыкальные игры, которые построены на запоминании и повторении простых детских мелодий, помогут начать формировать у ребенка музыкальный слух и музыкальную память. 
Не менее интересна  обучающая программа  «Учимся понимать музыку», которая  позволяет легко ориентироваться в многообразном  мире музыки. Все занятия построены в современной мультимедийной форме. Материал предлагается в интересном и увлекательном виде и не только рассказывает о музыкальных жанрах, стилях и направлениях, но и учит слушать и понимать музыку. 
Данные обучающие программы музыкальные руководители могут использовать, как при групповой форме работы с детьми на занятиях, так и при организации индивидуальной работы с детьми. 
Обучающие программы - способствуют развитию самостоятельности в музыкально-познавательной деятельности детей. Это направление помогает эффективно решать традиционные задачи освоения необходимых знаний, умений и навыков и применять их на практике.
Музыкально – игровые программы открывают дошкольнику мир огромных возможностей, позволяют сделать процесс обучения  простым и эффективным. Красочность и наглядность помогут легче усвоить материал. Компьютерные игры приучают детей к самостоятельности, развивают навык самоконтроля. Все эти факторы имеют особое значение для подготовки детей старшего дошкольного возраста к школьному обучению. 
К музыкально – игровым программам относится серия «Играем с музыкой», это развивающие игры разной тематики «П.И. Чайковский. Щелкунчик», «Моцарт. Волшебная флейта», «Мурзилка. Затерянная мелодия», «Алиса и Времена года»  и т.д. - это не только игры, но и замечательное пособие для развития и обучения детей. С помощью этих игр ребенок погружается в прекрасный мир музыки, узнает музыкальные инструменты, знакомится с музыкальными жанрами.
 Описанные выше программы позволяют насытить ребёнка большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, развить интеллектуальные, творческие способности, приобрести умение самостоятельно приобретать новые знания
Программу для пения караоке можно использовать во всех формах организации музыкальной деятельности детей старшего дошкольного возраста. Пение караоке развивает не только слух, но и чувство ритма, дикцию и поднимает настроение, вызывает неподдельный интерес ребёнка к музыке. 
К цифровым образовательным ресурсам относятся и  мультимедийные презентации, которые так же способны вызвать интерес  к музыке у старших дошкольников. Создание компьютерных презентаций с использованием средств MicrosoftPowerPoint, позволяют прекрасно иллюстрировать занятие произведениями живописи, музыки, развивают способности сравнивать, сопоставлять.

Использование цифровых образовательных  ресурсов  значительно расширяет возможности родителей, педагогов и специалистов в сфере музыкального воспитания,  организация музыкальных занятий с использованием компьютерной техники активизирует познавательную и эмоционально – волевую сферу ребёнка,  увеличивает объём знаний, развивает внимание, реакцию, творчество. 
Возможности  современного компьютера позволяют наиболее полно и успешно реализовать развитие музыкальных  способностей ребёнка, а главное  способствуют повышению интереса к музыке. 
Цифровые образовательные ресурсы – это не влияние моды, а необходимость, продиктованная требованиям, предъявляемым к современному образованию. 

