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Художественно-изобразительная деятельность и искусство как фактор духовно-нравственного воспитания ребенка.
В современной педагогической науке задачей первостепенной важности является духовно - нравственное развитие, воспитание и социализация обучающихся.  Образованию отводится ключевая роль в решении данной задачи.  Процесс образования понимается не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенций, но и как процесс развития личности, принятия духовно-нравственных, социальных, семейных и других ценностей. Ценности личности, конечно, в первую очередь формируются в семье. Но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно-нравственное развитие и эстетическое воспитание личности происходит как в пределах школьной системы, так и в рамках системы дополнительного образования.  Здесь сосредоточена не только интеллектуальная, но и духовная, культурная жизнь ребенка. 
Основным содержанием духовно-нравственного развития, воспитания и социализации являются базовые национальные ценности. Эти ценности мы храним в культурных и семейных традициях, передаем от поколения к поколению..
Россия, наш многонациональный народ и гражданское общество, семья, труд, искусство, наука,  природа¸ человечество - наши традиционные источники нравственности. [3] .
Педагогический процесс в контексте данных понятий это не что иное, как педагогически организованное приобщение саморазвивающееся и самосовершенствующееся по идеалу личности к культурным ценностям человечества на основе предоставления ей возможности пережить потенциально живущую в ней культурно – историческую традицию и способности осмыслить её.  Наиболее наглядно духовно – нравственное воспитание обучающихся осуществляется на курсах гуманитарного и художественного циклов.  
Интонация искусства, главное его специфическое свойство, целостно вбирает в себя энергии, действующие в обществе и образующую атмосферу жизни: духовной бодрости или цинизма, великое упование или уныние, любовь либо ожесточение сердца. [2].
Ценностные ориентиры личности формируются в процессе социализации через усвоение ценностей, объективированных в произведения материальной и духовной культуры, образах, обычаях, традициях.  Все сказанное учитывается в федеральных государственных образовательных стандартах общего образования II поколения. В стандарте приведены результаты изучения предметной области «Искусство», они  должны отражать:

- формирование основ художественной культуры обучающихся как части их  общей духовной культуры,  как особого способа познания жизни и средства организации общения; развитие эстетического, эмоционально-ценностного видения окружающего мира; развитие наблюдательности, способности к сопереживанию, зрительной памяти, ассоциативного мышления, художественного вкуса и творческого воображения;

- развитие визуально-пространственного мышления как формы эмоционально-ценностного освоения мира, самовыражения и ориентации в художественном и нравственном пространстве культуры;

- освоение художественной культуры во всём многообразии её видов, жанров и стилей как материального выражения духовных ценностей, воплощённых в пространственных формах (фольклорное художественное творчество разных народов, классические произведения отечественного и зарубежного искусства, искусство современности);

- воспитание уважения к истории культуры своего Отечества, выраженной в  архитектуре, изобразительном искусстве, в национальных образах предметно-материальной и пространственной среды, в понимании красоты человека и многое другое.

Цель духовно-нравственного воспитания состоит в том, чтобы социально необходимые требования общества педагоги превратили во внутренние стимулы личности каждого ребенка.
Культур сообразная система дополнительного образования обеспечивает эффективность решения задачи формирования духовного мира человека, его приобщение к ценностям национальной и мировой культуры. 
В рамках структурного подразделения  МБУ СОШ №89 существует студия архитектуры и дизайна «Парк», где учащиеся гимназии  и других школ города различных национальных принадлежностей  имеют возможность глубже постигать науку изобразительного творчества.  Проблема  духовно-нравственного воспитания решается в данном учреждении дополнительного образования средства художественно-эстетического направления. Одна из актуальных задач эстетического воспитания – развитие у детей способности к восприятию прекрасного в себе самом, в другом человеке и в окружающем мире. Человек живет среди людей и является носителем национальной и социальной культуры общества,  его эстетические взгляды и суждения являются показателями   его духовно нравственного развития. Художественная деятельность как неотъемлемая часть процесса духовного и  эстетического воспитания представляет собой совокупность трех видов деятельности:

- восприятие (потребление искусства);

- эстетические знания (искусствознание);

- художественная деятельность.
В решении задач духовно-нравственного воспитания особенно эффективны коллективные формы организации  изобразительной деятельности. Совместная эстетическая деятельность способствует формированию учащихся  эстетического, эмоционально-ценностного видения окружающего мира, наблюдательности, зрительной памяти, ассоциативного мышления, художественного вкуса и творческого воображения, положительных взаимоотношений со сверстниками, умения сотрудничать, понимать и ценить художественное творчество других. В процессе совместной деятельности на занятиях изобразительного искусства учащиеся приобретают и совершенствуют эмоционально – интеллектуальный опыт эстетического общения, обогащая свой духовный мир. Педагоги студии используют в работе с детьми  диалоги, дискуссии, моделирования, ролевые игры, рефлективные методы, экскурсии, совместные обрядовые мероприятия, праздники. 
Результатом такой работы является социокультурная идентификация личности ребенка: освоения системы понятий и представлений о поликультурной среде, воспитания положительного отношения к культурному окружению, развития навыков социального общения. [4]
Студия    архитектуры и дизайна «Парк» - это  поликультурная среда,  обогащение образа жизни ребёнка, создание простора разнообразной деятельности, широкие формы воспитания и развития. В условиях студии: разновозрастное взаимодействие, более широкая система социальных и этнических связей и отношений, занятия выходят за пределы школы в досуговые и другие формы: пленэры,  путешествия, участие в  фестивальном движении, различных форумах, конкурсах,  реализация социальных проектов, выступления, показы, социально-партнёрские взаимоотношения с различными организациями, национальными обществами. Программы духовно-нравственного развития и воспитания учащихся студии «Парк» разработаны и реализуются совместно с родительским комитетом, сотрудниками областного краеведческого музея им. Алабина,  Аксубаевского районного краеведческого музея республики Татарстан, членами Тольяттинского отделения союза дизайнеров России, что обеспечивает полноценную и последовательную идентификацию обучающегося с семьёй, культурно-региональным сообществом, многонациональным народом Российской Федерации.
Более высокой ступенью духовно-нравственного развития гражданина России является принятие культуры и духовных традиций многонационального народа Российской Федерации. [1]
В учащихся студии это проявляется в  осознанном стремлении преобразовывать действительность по законам этнокультурных традиций,  когда основой художественного творчества является  культурное наследие российского народа.
Учащиеся студии архитектуры и дизайна «Парк» под руководством педагогов вот уже несколько лет выезжает в рабочий поселок  Аксубаево республики Татарстан на празднование дня Татарстана, дня Района, праздник «Сабантуй», который проходит одновременно с русской « Ярмаркой». Кроме этого студийцы постоянно участвует в совместных мероприятиях с районным краеведческим музеем.  Уже несколько лет в день Татарстана, учащиеся участвуют в мероприятиях поселка Аксубаево республики Татарстан (открытие выставки в краеведческом музее творческих работ студии архитектуры и дизайна, показ коллекции « Заигрыш», выполненную по мотивам русской народной вышивки). Ежегодно учащиеся выезжают на экскурсию в города Татарстана: Казань, Елабуга, участвуют в конференциях, посвященных детскому архитектурно-художественному творчеству в г. Набережные Челны.  Более десяти лет ежегодно ребята принимают участие в международном фестивале «Зодчество», показывая стабильно высокий результат художественной деятельности.  
В художественно-изобразительной деятельности духовно- нравственное развитие происходит параллельно с развитием творческих способностей  детей с  помощью  средств художественно-эстетического направления.  В ходе изучения культурных процессов, содержания культуры, системы ценностей и  норм различных этнических групп многонационального населения России, участия в культурных мероприятиях  происходит формирование представлений о многообразии культур и их взаимосвязи, осознание важности культурного многообразия для самореализации личности; воспитание позитивного отношения к культурным различиям; развитие умений и навыков взаимодействия носителей разных культур на основе толерантности и взаимопонимания,  развитие ценностных ориентиров.  
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