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 Развитие логического мышления – одна из важных задач начального обучения. Роль математики в развитии логического мышления исключительно велика. При сознательном усвоении математических знаний учащиеся пользуются основными мыслительными операциями: анализом, синтезом, сравнением, обобщением, абстрагированием и конкретизацией; делают выводы, проводят рассуждения. Умение мыслить логически – необходимое условие успешного усвоения учебного материала и развития интеллектуального потенциала.
 Инновации современной системы образования ставит перед школой задачу формирования творчески мыслящих людей, обладающих нестандартным взглядом на проблемы, владеющих навыками исследовательской работы. Ведь творчество – это от стереотипов мышления, создать что-то новое.

  Широкие возможности в этом отношении открывает решение школьниками нестандартных задач, с неизвестным алгоритмом решения. Универсального метода, позволяющего решить любую нестандартную задачу, в математике нет, так как нестандартные задачи в какой – то степени неповторимы. 

  Процесс решения любой нестандартной задачи состоит в последовательном применении двух основных операций: преобразования (переформулирования) и разбиение на несколько вспомогательных подзадач. Для осуществления  и моделирования и преобразования детей строить – схемы, чертежи, графики, таблицы, для представления  зависимости между величинами, входящими в задачу и деталей. 
   Начинать знакомство с нестандартными задачами лучше:

   - С задач с недостающими данными;

   - С нерешаемых задач, развивающих умение осуществлять анализ новой ситуации;

   - С заданий на определение закономерности;

   - С заданий на формирование умения проводить  рассуждения (при их решении учащиеся должны проявить смекалку, догадаться, что задача вообще не решается или что в задаче есть лишние данные или данных не хватает).

  В качестве одного из основополагающих принципов современной концепции преподавания математики на первый план выдвигается идея приоритета развивающей функции обучения математике. В соответствии с этим основной целью математического образования становится не изучение основ математической науки, а развитие умения математически, а значит логически исследовать явления реального мира. Поэтому использование учителем начальной школы различного рода нестандартных задач в учебном процессе является необходимым элементом обучения математике.

   Мною было проведено исследование логического мышления учащихся 1 «Б» класса МБУ «Гимназия № 39» в решении 2 заданий: первое решение типового задания, а второе – нестандартное. 

Диаграмма указывает, что на первое задание ответило больше половины учащихся, что составляет 72%. На второе задание даже половина учащихся не ответили (это 32%).
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Доминирование в учебном процессе решения типичных задач приводит к низкому уровню развитию мышления, умения анализировать, сравнивать, обобщать и применять знания в нестандартных ситуациях. Ведь в творческом поиске лёгких побед не бывает, поэтому не развивается упорство в достижении поставленных целей и  не развивается навык самоконтроля и самооценки.
Преодолеть эту проблему можно реализовав педагогические условия:  
Во - первых, необходимо вызвать у учащихся интерес к решению той или иной задачи. Для этого надо тщательно отбирать интересные задачи. Это могут быть задачи – шутки, задачи-сказки, старинные задачи, превращения математические фокусы, отгадывание чисел.
Во – вторых, задачи не должны быть ни слишком легкими, ни очень трудными, так как, не решив задачу или не разобравшись в ее решении, предложенном учителем, школьники могут потерять веру в свои силы. В этом случае важно соблюсти меру помощи. Подсказка должна быть минимальной.

 В – третьих, работу по обучению решению нестандартных задач следует вести систематически, начиная с 1 класса.
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