Современные инновационные технологические подходы в подготовке учителя начальных классов
Современный урок музыки  требует изменения подхода к преподаванию музыки. Сущность урока составляет организация учебно-познавательной деятельности учащихся. Важнейшим условием наилучшей организации урока, является установление соответствия между задачами, содержанием, методами, формами обучения и уровнем подготовленности учащихся к усвоению содержания программы. Через содержание музыкального обучения учитель реализует три ведущие задачи: развитие эмоционального, осознанного и деятельно-практического отношения к музыке. В отличии от других предметов, где основным содержанием являются теория, законы, в предмете «Музыка» содержание - живое музыкальное искусство. И природа музыкального искусства, определяемая музыковедением в понятиях, в формулировке закономерностей музыки, осваивается детьми через саму музыку. Перед учителем встает целый ряд вопросов: как на уроке протекает процесс передачи информации, есть ли процесс общения с искусством, какими способами осваивается музыка, соответствуют ли эти процессы образной природе музыки, как избежать поэлементного, пошагового освоения отдельных частей явлений, какие методы наиболее эффективны?

 Еще Д.Б.Кабалевский в 90-е г. в своей концепции музыкального воспитания писал, что необходимо менять традиционные, во многом устаревшие принципы и методы программ по музыке, так как они не отвечают современным требованиям  педагогических представлений. «Новое» нельзя осуществлять старыми методами», - писал он и в последней своей статье.

«Целостность - ведущее свойство музыки и музыкального восприятия человека, отражающее диалектические связи музыки и действительности, музыки и человеческого сознания»,- пишет в своем исследовании Л.С.Сизова. Как углубить восприятие музыки, не разрушив её целостности? Современная методология предлагает новые  методы, помогающие осуществлять принципы развивающего обучения в школе: метод интонационного постижения музыки, метод  моделирования художественно-творческого процесса, метод содержательного анализа, метод создания композиций, метод «сочинение сочиненного» и другие.

Проблема применения инновационных технологий в образовательном процессе сегодня очень актуальна. Сейчас создано много программ по музыке, которые ориентируют преподавателя на применение новых методов и подходов в подготовке современного учителя начальных классов. Активно действовать с музыкой, сочинять её, воспроизводить в различных формах исполнительской деятельности, моделировать фрагменты занятий и интонационно-звуковой процесс - все это обогащает урок музыки, он оживает, наполняется творчеством.

Студентам привычнее использовать словесно-информативные, наглядные методы. Это экономит время урока, но сам урок распадается на разделы с соответствующими каждому из них методами, он теряет целостность. Ученики в этом случае больше слушают самого учителя, они пассивны. Но современный урок, по выражению Л.В.Школяр - «совместная музыкально-творческая деятельность учителя и учащихся, сообразная природе музыки и природе ребенка и направленная на присвоение духовных ценностей музыкальной культуры в единстве деятельности композитора-исполнителя-слушателя». Учитель должен приблизить ребенка к постижению духовной сущности музыки, к пониманию через проникновение в живую музыкальную речь высказывание того или иного композитора. И происходит  не просто усвоение узко специальных знаний- терминов, а развитие музыкального восприятия и мышления.
Хочу несколько подробнее остановиться только на методе моделирования художественно-творческого процесса. Этот метод универсален. Он направлен на повышение активного, деятельного освоения произведения искусства (музыки, поэзии, живописи, хореографии и т.п.), заставляет направить                                           мышление детей в русло выявления истоков происхождения изучаемого явления, помогает осуществлять на уроке настоящую художественную деятельность в её развивающем смысле. 
Этот метод углубляет проблемный метод, делая его творческим. Решая поставленную учителем проблему, находясь в воображаемой жизненной ситуации, ученик мысленно экспериментирует с материалом, самостоятельно ищет и устанавливает связи внутри  явлений, проникает в его  природу , проходит весь путь рождения произведения искусства, опираясь на свой музыкальный опыт, интуицию, воображение, выбирая из множества средств музыкального языка то конкретное, что  подойдет для воображаемой жизненной ситуации.
Т.о. ребенок проходит весь путь создания музыки как бы изнутри, понимая смысл своей деятельности, когда художественная идея определила выбор всех средств выразительности. Принцип целостности соблюден, а пошаговое освоение нивелировано. Ученик творит, а не действует по образцу. Он увлечен музыкой, ему интересен и сам процесс добывания знаний, понятен смысл своей деятельности и то, как исполнять музыку и  как её слушать.
Студенты третьего курса на уроках методики изучают новые технологии, применяемые  на уроках музыки в начальной школе, пытаются  на занятиях, моделируя фрагменты урока в начальной школе с использованием  того или иного метода.  Это только первые робкие шаги в освоении нового материала. Надеюсь, что к учебной практике все они будут уверены и  решительны в выборе технологии проведения урока. Желаю всем успеха. 
