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Можгинский педагогический колледж – одно из старейших образовательных учреждений Удмуртской Республики, основан в 1918 году. За время своего существования зарекомендовал себя кузницей национальных кадров для школ, дошкольных учреждений, учреждений дополнительного образования.Педагогический колледж-это не просто образовательная организация, а сообщество, в котором все участники образовательного процесса находятся в теснейшем взаимодействии для достижения главной цели - подготовка специалиста, обладающего общими и профессиональными компетенциями, способного самостоятельно осуществлять профессиональную деятельность.В условиях реализации Федеральных государственных образовательных стандартов подача студентам систематизированных знаний основ наук отодвигается на второй план. На первый план выдвигается создание условий для постановки студентами собственных целей обучения, помощь в определении маршрута для их достижения, т.е. данный процесс реализуется благодаря активному освоению педагогическим коллективом новшеств, инновационной деятельности. Появилась проблема - как реализовать стандарты, какие методы и приёмы применить. Была выбрана технология развития критического мышления, а в качестве объекта исследования – информационная компетентность студентов педагогического колледжа, т.к. она, на наш взгляд, являетсяодной из профессионально значимых компетенций. Информационная компетентность означаетспособность и готовность работать с информацией - владение техниками и стратегиями, обеспечивающими осознание субъектом информационной потребности и формулирование информационного запроса, поиск и хранение информации, её структурирование и категоризацию, оценку её достоверности, актуальности и полноты, применение для решения профессиональных и личностных задач и проблем.Требование информационной компетентности особенно важно для будущего педагога в силу специфики его профессиональной деятельности: ему необходимо как самому уметь работать с информацией, так и научить этому своих учеников.Современные жизненные реалии определили новые требования к качеству профессиональной подготовки педагогических работников. Без владения информационной компетентности цель будет трудно достижимой.Подтверждением тому служит ФГОС, в котором прописаны общие и профессиональные компетенции: ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития, ОК 5. Использование ИКТ для совершенствования профессиональной деятельности, ОК 6. Работать в коллективе и команде, взаимодействовать с руководством, коллегами, социальными партнёрами, ПК 4.3. Систематизировать и оценивать педагогический опыт и образовательные технологии в области начального общего образования на основе изучения профессиональной литературы, самоанализа и анализа других педагогов.
Инновация предполагает изменения от системы работы каждого преподавателя до системы мониторинга и контроля различных уровней. Настало время обновления сложившейся и окрепшей системы профессионального образования. В исследованиях по педагогической инноватике В.И. Загвязинского, В.С. Лазарева, М.М. Поташника, В.А. Сластёнина и др. рассматриваются различные модели и специфические особенности инновационного процесса, а также факторы, определяющие его эффективность, влияющие на степень активности участия педагогов в данном процессе. Анализ литературы, беседа,  наблюдение позволили определить основные первоначальные проблемы: 
- в подавляющем большинстве педагоги не ощущают материальную заинтересованность;

- используемое административное принуждение не приводит к желаемым результатам;

- неуверенность преподавателей в успехе и боязнь неудачи. Важно, чтобы задачи, которые ставятся перед преподавателями, были напряжёнными, но посильными. Эмоциональное переживание успеха необходимо людям с мотивационной структурой всех типов.

Первая составляющая готовности преподавателя к инновационной деятельности-наличие мотива включения в эту деятельность.
Участие в инновационной деятельности может восприниматься как:

- способ получения дополнительного заработка;

- способ достижения признания и уважения со стороны руководства и коллег;

- выполнение своего профессионального долга;

- способ реализации своего творческого потенциала и саморазвития.
Вторая составляющая рассматриваемой готовности – комплекс знаний о современных требованиях к результатам профессионального образования, инновационных моделях и технологиях образования.

Третий компонент готовности преподавателя к инновационной деятельности – совокупность знаний и способов решения задач этой деятельности.
Однозначно можно утверждать, что внешним фактором,средствомформирования информационной компетентности студентов и педагогов являетсяуровень сформированности потребности: потребность в получении знаний для написания рабочей программы дисциплин и модулей, для формирования фонда оценивающих средств, знаний по созданию методической продукции, в том числе и электронной, для составления технологических карт урока.Для администрации в качестве потребности выступает потребность в компетентных педагогах. Потребность администрации материализуется в предъявлении требований и создании условий для совершенствования педагогов: организация семинаров и курсов повышения квалификации как на базе колледжа, так и вне его. 
Можно было бы считать, что действительно, грядут перемены, но старое остаётся. Это бюрократически формализованная процедура планирования мероприятий по внедрению стандартов, выделения средств и требование отчетности.Наблюдения показали, что преподаватели пытаются обновить структуру урока, применять активные формы обучения, но… Как сказал известный политик «Какую партию не делаем – всё КПСС получается». Чтобы так не получилось, нужно меняться не только процессу образования, но и самому преподавателю и администратору.
Мне импонирует характеристика инновационного человека, предложенная Стратегией инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года, которая включает следующие компетенции:

- способность и готовность к непрерывному образованию, постоянному совершенствованию, переобучению и самообучению, профессиональной мобильности, стремление к новому;

- способность к критическому мышлению;

- способность и готовность к разумному риску, креативность и предприимчивость, умение работать самостоятельно, готовность к работе в команде и в высококонкурентной среде.
Исходя из этой Стратегии,  я бы сформулировала девиз, как для себя, так и для других членов нашего коллектива: «Хочешь идти в ногу со временем – иди!». Согласно Сократу «Тот, кто хочет сдвинуть мир, вначале должен сдвинуться сам».ТРКМ в колледже прижилась. 
Для внедрения ТРКМ в образовательный процесс проведена большаяуправленческая работа. На первом этапе следовало осознать выражение «Неудачная подготовка – подготовка к неудаче». Мне, как заместителю директора, отвечающему за инновационную деятельность в колледже, предстояло провести мониторинг готовности коллектива к инновации, определить имеющиеся ресурсы. Совместно с психологом провелась диагностика по методике «Оценка психологического климата коллектива», которая показала – коллектив потенциал имеет, т.е. кадровые ресурсы имеются. Анализ материальных ресурсов показал, что нужно для студентов организовать в библиотеке выход в Интернет и создать условия для распечатывания, сканирования и копирования материалов, в лаборантских установить компьютеры для работы преподавателей, обеспечить методическими материалами всех участников процесса. В результате получилось больше того, чем планировалось: оборудовали дополнительный компьютерный класс, установили несколько компьютеров в библиотеке. Технику и преподавателю ИКТ было поручено провести серию обучающих семинаров по работе с интерактивной доской, компьютером и компьютерными  программами, по созданию электронных методических и обучающих материалов. Почти все преподаватели колледжа обучились. Следующий шаг – налаживание сотрудничества с кафедрой инноваций ИПК и ПРО УР. Наше предложение о создании площадки рассмотрено на кафедре педагогических инноваций, совместно составлена и защищена программа эксперимента на научно-методическом совете, где решено научным руководителем назначить Никитина А.Г., а научно-методическое сопровождение закрепить за кафедрой педагогических инноваций. На базе колледжа кафедрой инноваций были организованы курсы повышения квалификации по теме «Развитие критического мышления через чтение и письмо» в объёме 72 часов, в которых приняли участие 46% преподавателей колледжа. Новое направление деятельности повлекло за собой подготовку локальных актов «Положение об инновационной деятельности педагогов Можгинского педагогического колледжа», издание приказа об открытии экспериментальной площадки, внеслись корректировки в положение о мониторинге. 
Второй этап – проведение эксперимента по теме «Формирование у студентов педагогического колледжа информационной компетентности посредством технологии развития критического мышления». Идея эксперимента заключалась в создании и реализации модели образовательного процесса, обеспечивающего формирование у будущих педагогов информационной компетентности как важнейшей составляющей эффективности и успешности их будущей профессиональной деятельности. По замыслу эксперимента для реализации идеи предполагалось использование в образовательном процессе технологии развития критического мышления (ТРКМ). Разработанные в рамках данной технологии методы, приёмы, формы обучения достаточно полно реализуют цели и идеи компетентностного подхода в обучении. Они непосредственно направлены на формирование информационной компетентности студентов.Третий этап – итоговый показал, что цель эксперимента достигнута.На практике пробных уроков и преддипломной практике студенты осознанно структурируют урок и подбирают эффективные приёмы для стадии вызова, стадии осмысления содержания и стадии рефлексии. Изучение УМК в начальных классах, показало, что информационный материал для подтверждения предположений, выводов и т.п. мыслительных действий учеников, имеется. Например, учебник Окружающий мир» 1 класс на с.3 используется приём «Вопросительные слова»; с.22, 32, 34, 36, 38 – приём  «лекция-визуализация», на с. 45 - приём «кластер» и т.п. Студенты умело организуют работу учеников в группах с последующим отчётом, самооценкой и общей оценкой. Уроки проходят динамично, эффектно, продуктивно. Это ли не результат деятельности преподавателей, методистов. Да и сами педагоги проводят открытые уроки, мастер-классы с использованием приёмов ТРКМ. В колледже создан банк инновационных идей, в котором представлены методические разработки уроков и мероприятий с применением ТРКМ. В методических копилках, составленных самими студентами, также есть необходимый материал для организации самостоятельной педагогической деятельности.
Таким образом, хочется сказать, что педагоги, работающие по - новому, по - старому работать не хотят, а выпускники приобретают ценный навык работы с различной информацией, её обработкой и использованием.
