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Методологическая культура выпускника в обучении развитию речи обучающихся младших классов 

Развитие речи – важнейшая задача обучения в школе. Речь – основа всякой умственной деятельности, средство коммуникации. Умения учеников сравнивать, классифицировать, систематизировать, обобщать формируются в процессе овладения знаниями через речь и проявляются так же в речевой деятельности. Логически четкая, доказательная, образная устная и письменная речь ученика – показатель его умственного развития.
Человек всю жизнь совершенствует свою речь, овладевая богатствами родного языка. Каждый возрастной этап вносит что-то новое в своё речевое развитие. Наиболее важная ступень в овладении речью приходится на детский возраст – школьный период. 

Задача учителей начальных классов – довести речевые умения учащегося, оканчивающего четвёртый класс, до такого минимума, ниже которого не должен остаться ни один ученик в классе, т.е. обязаны совершенствовать речь ребёнка, обогащать его словарный запас, развивать       и повышать культуру речи и всех её выразительных возможностей, ибо речь – это важная и широкая сфера деятельности человека.

Недостаточное владение речью является объективной причиной, которая не дает возможности усваивать школьные предметы, свободно общаться как со своими сверстниками, так и со взрослыми. Чем раньше будет освоен язык, тем полнее будут усваиваться ребенком знания, получаемые им на всех учебных предметах. 
Речь учащихся часто бывает бессвязна, логически непоследовательна, невыразительна. Речевое однообразие, бедность языковых средств свидетельствуют не только о слабой словесной подготовленности, но также     о неумении наблюдать людей, природу.

Ежегодно возникает необходимость исправления речевого развития         у детей, пришедших для обучения:
1. Воспитание звуковой культуры речи;
2. Уточнение словарного запаса; 

3. Выявление уровня сформированности фразовой речи;

4. Совершенствование речевого общения.
В работе над развитием речи выделяют следующие направления:

– работа над звуковой стороной речи; 
– словарная работа (обогащение, уточнение и активизация словарного запаса); – работа над предложением и словосочетаниями в плане развития речи;

 – развитие связной речи (сочинения, изложения, работа по картинам); 
– богатство и культура речи.

Расширение словарного запаса осуществляется на протяжении всей жизни человека, но необходимость обогащения словаря особенно остро ощущается в 1–4 классах.
Обогащение и активизация словарного запаса учащихся осуществляется не только путём раскрытия значения неизвестного слова, но и с помощью проникновения в смысловые секреты неизвестного. Последнее помогает детям свободно, точно и метко высказывать свои мысли в устной и письменной форме.
Большое значение придаётся выполнению трёх основных условий           на любом уроке русского языка. Первое – это обеспечение правильной речевой среды, второе – это создание предпосылок для самостоятельных устных              и письменных высказываний учащихся, третье – это активизация словаря.
Работа над развитием речи учащихся включает в себя основные разделы:

1. Работа над звуковой стороной речи;
2. Работа над значимыми частями слова;
3. Работа над словом (словарная работа);
4. Работа над морфологическими средствами речи;
5. Работа над синтаксическими средствами речи;
6. Культура речи;
7. Стилистика;
8. Связная речь.

В системе работы над развитием связной речи используются разные группы приемов и типов речевых упражнений, включающих словарную работу, работу над словосочетанием и предложением, логическую работу          и носящих тренировочный характер. Используются разнообразные виды изложений и сочинений (изложение по вопросам, подробное, сжатое изложение, сочинение по наблюдениям, по рисунку или серии рисунков и др).

С целью активизации словарного запаса детей можно использовать целый ряд различных упражнений:

– знакомство учащихся с новыми для них словами и выяснение смысла непонятных слов;
– наблюдение за словами в контексте и толкование новых значений уже известных слов (многозначность слова); 
– подбор синонимов и антонимов и т. д.

Использование различных типов речевых упражнений и словарной работы развивают речевую деятельность учащихся, обогащают словарный запас. Изложения и сочинения учащихся становятся более выразительными     и эмоциональными.
К основным видам речевой деятельности относятся:

– говорение (устное выражение мысли);
– слушание (восприятие речи на слух и ее понимание);
– письмо (графическое, письменное выражение мысли);
– чтение (т.е. восприятие и понимание чужой записанной речи); различают чтение вслух и тихое чтение – чтение про себя.

Именно эти виды речевой деятельности лежат в основе процесса речевой коммуникации. От того, насколько у человека сформированы навыки этих видов речевой деятельности, зависит эффективность, успешность речевого общения.

Основными формами работы по развитию речи младших школьников на уроках русского языка являются:

1. анализ текста;
2. беседы по картине, фильму, по наблюдениям;
3. слово учителя.

Развитие речи – одна из важнейших и наиболее сложных задач уроков русского языка. Так как слово неотделимо от мышления, то развитие речи –это прежде всего развитие мышления. Разнообразные творческие работы, направленные на развитие воображения, мышления, пробуждают у учащихся наблюдательность, развивают чувство языка.
Таким образом, в работе над развитием речи выделяют несколько направлений среди них словарная работа (обогащение, уточнение и активизация словарного запаса). В системе работы над развитием связной речи используются разные группы приемов и типов речевых упражнений, включающих словарную работу, работу над словосочетанием и предложением, логическую работу и носящих тренировочный характер, используются разнообразные виды изложений и сочинений.
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