Накопление познавательного опыта как фактор мотивационной готовности ребенка к проигрыванию разнообразных игровых сюжетов.
Шарафутдинова Лилия Наильевна, 

старший воспитатель МБУ № 49«Веселые нотки».
Долгие годы у педагогов формировался взгляд на игру как на средство воспитания и обучения, что, конечно же, имеет место быть. Но, самое важное,  сегодня понимать, что игра является  важнейшей формой жизнедеятельности дошкольника.

 Ребёнок живёт, играя, в процессе игры формируется личность ребенка, он усваивает определенные правила, нормы поведения, общественные установки, что помогает ему стать активным членом общества.

Игра – это отражение жизни. Чем больше представлений  у  ребёнка об окружающей действительности, тем богаче его сюжеты. Дети играют в то, что они видят, и перед педагогами стоит задача расширить границы видения детей. Накопление познавательного опыта должно быть очень активным,  ребёнок должен сам осваивать окружающую действительность и тогда полученные знания приобретут личную значимость для ребенка. 

Принципы организации игры:
1. Для того чтобы дети овладели игровыми умениями, воспитатель должен играть вместе с детьми.
2. Воспитатель должен играть с детьми на протяжении всего дошкольного детства, но на каждом его этапе следует развертывать игру таким образом, чтобы дети сразу «открывали» и усваивали новый, более сложный способ ее построения.
3. Начиная с раннего возраста и далее на каждом этапе дошкольного детства необходимо при формировании игровых умений одновременно ориентировать ребенка, как на осуществление игрового действия, так и на пояснение его смысла партнерам — взрослому или сверстнику.
Для развития игры существуют три основных условия:

· Взаимодействие со взрослыми (взрослый взаимодействует с детьми на протяжении всего дошкольного возраста):
· с воспитателями в детском саду;
· с родителями дома.
· Создание предметно-игровой среды. Предметно-игровая среда, должна способствовать, с одной стороны, закреплению полученных ребенком впечатлений при ознакомлении с окружающем в различных видах деятельности, а с другой стороны – развитию его самостоятельности и творчества в поиске разных способов отражения полученного опыта в игровых сюжетов. Чем старше ребенок, тем меньше предметов необходимо для того, чтобы в нее играть и развитие сюжета должно происходить гораздо активнее в воображаемом плане и должна возникнуть ситуация «КАК БУДТО» и когда наши дети вместе играют в «КАК БУДТО», тогда можно говорить о том, что сюжетно ролевая игра есть.
· Организация накопления познавательного опыта. Дети играют только в то, что они видят, поэтому сейчас мало сюжетов связанным с общественной жизнью, у нас в основном дети обыгрывают мультфильмы, компьютерные игры и т.д., потому что их основной источник информации телевизор или компьютер.  В настоящее время очень важно прожить с детьми в сюжетной игре те моменты, с которыми они действительно столкнутся в современном мире (ребенок ходит в магазины, в больницы, кинотеатры и т.д.) все эти ситуации мы должны вызвать к жизни в виде проигрывания сюжетов. 
Всегда есть определенные предпосылки возникновения игровой деятельности, к этим предпосылкам относится игровая мотивация, т.е. ребенок должен захотеть играть, а захочет он в том случае если у ребенка будет сформирован игровой опыт, т.е. ребенок будет знать, что отразить в игре и будут созданы условия для реализации игрового замысла.
Накопление познавательного опыта на каждом возрастном этапе происходит через актуальные для данного возраста формы работы.

Мы должны сформировать у ребенка к трем годам умения развертывать условные действия с сюжетной игрушкой, предметом-заместителем и воображаемым предметом, связывать два-три игровых действия в смысловую цепочку (например покормили Мишку и положили спать, причем качество действий не важно, важна логика) словесно обозначать их, продолжать по смыслу действие, начатое партнером-взрослым, а затем сверстником.

Разворачивать совместную игру с детьми, изменяя характер участия в ней ребенка, следует в такой последовательности: 
1) привлекать ребенка к осуществлению необходимого по смыслу игры условного действия с сюжетными игрушками; стимулировать его к продолжению, дополнению по смыслу игрового действия партнера-взрослого; 
2) привлекать ребенка к осуществлению условного действия с предметами заместителями и воображаемыми предметами; 
3) ориентировать ребенка на продолжение дополнения игрового действия партнера-сверстника, стимулировать словесное обозначение игровых действий.

Для детей 4-го жизни достаточно уметь принимать и обозначать игровую роль, реализовать специфические ролевые действия, направленные на партнера-игрушку, развертывать парное ролевое взаимодействие, элементарный ролевой диалог с партнером-сверстником.

Режиссерские игры, игровые ситуации, обучающие игры способствуют формированию у ребенка умения действовать за всех персонажей, объединять различные сюжетные линии, вставать на позицию персонажа, умение соотносить сюжет с определенными действиями и атрибутикой.

Постепенно изменяется позиция взрослого для детей 5-го года жизни 
в игровом взаимодействии:

-партнер-образец игровых действий

-партнер-координатор

-выступает в роли партнера, который создает условия для групповой коммуникации, провоцирует детей общаться между собой, проговаривать свои действия партнерам по игре.  

Накоплению  игрового опыта детям средней группы помогают обучающие игры, которые могут  проводиться как фронтально, так и индивидуально. Такие игры  помогают совершенствовать ролевые способы поведения, к которым дети приобщились на предыдущем возрастном этапе.

Также используются  театрализованные игры. В них дети разыгрывают несложные представления по литературным сюжетам, используя при этом выразительные средства (интонацию, мимику, жест). Театрализованные игры  расширяют сюжетную линию самостоятельных игр, в них можно продемонстрировать способы взаимодействия героев, их отношения. 

Педагог предлагает игровой опыт незаметно, как бы выступая в роли товарища. Игровой опыт дети этого возраста приобретают не только в совместных играх с воспитателем, но и при наблюдении за играми других детей, играх с ними. 

Для накопления познавательного опыта у детей старшего дошкольного возраста можно использовать помимо виртуальных экскурсий, где детям представляется возможность непосредственно наблюдать за ролевым взаимоотношением людей, дидактических игр, которые направлены на решение определенных педагогических задач. Можно использовать технологию обогащения лексического запаса детей, суть которой заключается в том, что педагог берет за основу, доминанту какую либо роль, например врач, и определяет семантический признак, лежащий в основе семантического поля. Таким признаком может быть отношение видовой принадлежности (лор, хирург, педиатр и т.д.) Первый признак выделяет всегда педагог, тем самым он показывает принцип построения семантического поля, все высказывания детей должны сопровождаться наглядным материалом. Следующий семантический признак могут придумывать дети, если это вызывает затруднения, то воспитатель задает наводящие вопросы: А как ты думаешь, что необходимо врачу, чтобы вылечить пациента?». Дети в старшем дошкольном возрасте способны предложить совершенно неожиданные семантические признаки, задача воспитателя поддержать инициативность ребенка и провоцировать ребенка на коммуникацию.
Игровой опыт у ребенка должен быть достаточным для умения гибко реагировать на изменение роли партнера по игре, умение адаптировать к новым условиям игры. Необходимо ребенку показать механизм переключения действий от одной роли к другой : на первом этапе ведущую роль берет на себя воспитатель, на втором у ребенка, на третьем этапе педагог вообще исключается из игры, а только смотрит как игровое объединение начинает играть без педагога, если дети не играют без взрослого, значит нужно вернуться назад и проанализировать.
     Игра - это форма жизни дошкольника,  главное средство его развития и формирования специфически человеческих способностей. 
Д.Б. Эльконин писал, что  «переход на следующий, более высокий этап развития, подготавливается и определяется тем, насколько полно прожит предшествующий период, насколько созрели те внутренние противоречия, которые могут разрешиться путем такого перехода. Если же он будет совершен до того, как эти противоречия созрели, – искусственно форсирован, не принимая во внимание объективных факторов, то существенно пострадает формирование личности ребенка, причем ущерб может быть невосполнимым». Именно поэтому наша задача заключается в возвращении игры детям. Той игры, которая позволит современному ребенку успешно социализироваться, познать радость общения со взрослыми и сверстниками и стать Человеком.
