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Использование мнемотаблиц в коррекции 

речевых нарушений дошкольников
Современный ребенок к пяти годам должен овладеть всей системой родного языка: говорить связно, полно излагать свои мысли, легко строя развернутые предложения, без труда пересказывать рассказы и сказки. Для этого ребенок, прежде всего, должен обладать достаточно большим запасом слов. Однако, при общем недоразвитии речи ребенок оказывается неспособным самостоятельно усвоить многие слова и языковые закономерности, его словарь долгое время остаётся на бытовом уровне, и даже при проведении специальной коррекционной работы дети с трудом усваивают новые слова, особенно если эти слова в обычной жизни употребляют не часто. 

Использование мнемотаблиц в сочетании со специально подобранными стихотворными текстами в коррекционной работе открывает для детей большие возможности овладения как новой лексикой, так и грамматическим строем речи и звукопроизношением, позволяет запомнить, сохранить и воспроизвести заданную информацию. Рифма и ритм стихотворения исключают возможность неправильного выбора слова (словообразовательной модели), и подразумевают употребление слова с тем аффиксом и в той грамматической форме, которые определяет рифма и ритм стихотворения.

В современной логопедической практике достаточно давно используются стихотворные тексты. Однако, при подготовке к занятию, часто выясняется, что существующие стихи и рифмовки не соответствуют конкретным целям логопеда, перегружены лексикой, не имеющей отношения к теме данного занятия; не всегда сохраняется ритм и рифма; требуется время для подбора соответствующих картинок к текстам и др.

Новизна представленной темы заключается в том, что автором разработана система заданий, включающая мнемотаблицы с соответствующими стихотворными текстами, которая позволит оптимизировать процесс коррекционно-логопедического воздействия.  

При подготовке практического материала я придерживаюсь следующих рекомендаций, сформулированных К.И.Чуковским:

1. К каждому стихотворному тексту необходимо подобрать картинки.

2. Рифмы должны быть поставлены на самом близком расстоянии одна от другой.

3. Рифма должна быть главным носителем смысла всей фразы.

4. Не загромождать стихи прилагательными.

5. Предпочтительный стихотворный размер – хорей.

С учётом данных рекомендаций, а также опираясь на собственный опыт использования в работе стихотворных текстов, автором разработаны практические задания по коррекции лексики, грамматического строя речи, звукопроизношения, слоговой структуры слов. 

Результативность:

Наблюдения за детьми после занятий с использованием мнемотаблиц со стихотворными текстами,  а также итоговая диагностика позволяют сделать вывод, что данное направление работы значительно увеличивает и, главное, активизирует словарный запас детей, способствует более прочному усвоению изучаемых грамматических категорий, коррекции нарушений звукопроизношения и слоговой структуры слов. Сокращается период «кабинетной речи», так как у детей формируется мотивация к правильной речи и самоконтроль за собственной и чужой речью.

