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Приглашаю к обсуждению: Значение музыкальных проектов в профессиональной подготовке учителей начальных классов
Мир, в котором мы живём, находится в постоянном изменении. И чем дальше развивается человечество, тем перемены – всё интенсивнее и существеннее. Младшее поколение зачастую становится более приспособленным к новым условиям жизни. Однако учитель продолжает определять пути, по которым пойдет наша цивилизация. 
И, как следствие, повышение профессиональной компетенции и компетентности современного учителя в области проектной деятельности чрезвычайно актуально. Развитие познавательных способностей; умение самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве; развитие критического и творческого мышления; умение увидеть, сформулировать и решить проблему – все это лежит в основе проектной деятельности.
Огромное значение в профессиональной подготовке учителей начальных  классов занимают музыкальные проекты. Ведь музыка делает человека коммуникабельнее, потому что, исполняя произведение, стремясь передать мысли и чувства композитора, исполнитель учится находить контакт со слушателями, в разговоре он чувствует нюансы интонации и эмоций собеседника, угадывает тон и темп беседы. А это так необходимо для учителей начальной школы. Благодаря музыкальным проектам развивается фантазия, воображение, творческое мышление (надо сочинить сказку для детей младшего школьного возраста, основываясь на выбранные музыкальные произведения, и проиллюстрировать её). Данные качества играют огромную роль в профессиональном становлении педагогов. Происходит духовное обогащение, воспитываются нравственно-эстетические чувства (для выразительного исполнения музыкального произведения необходимо сначала самому прочувствовать его).
При составлении музыкального проекта будущему педагогу важно помнить:
1. Сочиняя сказку, надо учитывать насколько она подходит детям по     

    сложности и объёму.

2. Если возможно, текст нужно составлять с учётом времени года.

3. Важно заранее определить, насколько хорошо подходят данные 
   музыкальные произведения для Вашего рассказа или сказки.

4. Желательно определите, какую педагогическую ценность имеет  текст 
    вашей сказки цели и задачи занятия.

5. Необходимо заранее определить смысловые акценты и паузы в Вашей 
    сказке.

6. Не следует перегружать рассказ или сказку музыкальными 
    произведениями.
7. Благодаря игре на музыкальном инструменте история или сказка должна 
    стать более интересной и яркой.

8. Вашу сказку необходимо проиллюстрировать (изображение главных   

   героев)
9. При защите проекта необходимо использовать комплекс методов: 
    словесный (рассказ своей сказки), наглядный (показ иллюстраций к 
    сказке), практический (игра на музыкальном инструменте). 

Таким образом, для успешной работы, учителю начальных классов необходимо обладать многими положительными качествами для передачи их своим воспитанникам. А приобрести эти качества поможет музыка и метод музыкальных проектов.
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