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Данная тема была выбрана для исследования, так как она отражает современные проблемы в образовании с переходом на образовательные стандарты третьего поколения.

Деятельностный подход к обучению грамматике английского языка актуален, т.к. необходимыми становятся не сами знания, а их применение в жизненных ситуациях. Но еще важнее как знания добыть, интерпретировать или создать новые. И то, и другое, и третье - результаты деятельности, а деятельность - это решение задач. Таким образом, желательно сместить акцент к сознанию необходимости изменить характер учебного процесса и способы деятельности учащихся.

При данном подходе к обучению, основным элементом учащихся будет решение задач, т.е. освоение деятельности, особенно новых видов деятельности: учебно-исследовательской, творческой и т.д. В этом случае фактические знания станут следствием работы над задачами, организованными в целесообразную и эффективную систему. Параллельно с освоением деятельности ученик сможет сформировать свою систему ценностей, поддерживаемую социумом. Из пассивного потребителя знаний учащийся становится активным субъектом образовательной деятельности. [Герберт Спенсер].

Объект: обучение грамматике английского языка.

Предмет: обучение грамматике английского языка по средствам деятельностного подхода.

Цель исследовательской работы: разработать рекомендации для учителей по использованию деятельностного подхода при обучении грамматике английского языка.

Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Изучить и проанализировать литературу по проблеме деятельностного подхода к обучению грамматики английского языка.

2. На основе анализа литературы выявить особенности деятельностного подхода.

3. Выявить уровень развития грамматической компетенции.

4. Подобрать комплекс упражнений для деятельностного подхода к обучению грамматики английского языка.

Для достижения цели исследования были проанализированы теоретические источники и выделены основные понятия работы:

Деятельностный подход – это субъектно-ориентированная организация и управление педагогом деятельностью ребенка при решении им специально организованных учебных задач разной сложности и проблематики. Эти задачи развивают не только предметную, коммуникативную и другие виды компетентностей ребенка, но и его самого как личность.

Теория деятельности или деятельностный подход — школа советской психологии, основанная А. Н. Леонтьевым и С. Л. Рубинштейном на культурно-историческом подходе Л. С. Выготского.

В основе этого положения в 30-х годах Рубинштейн формирует основной принцип: «единство сознания и деятельности». Психика и сознание, формируясь в деятельности, в деятельности и проявляются. Деятельность и сознание — это не две разные стороны обращенных аспектов, они образуют органическое единство (но не тождество). 

Обуче́ние (в педагогике) — целенаправленный педагогический процесс организации и стимулирования активной учебно-познавательной деятельности учащихся по овладению ЗУН (знания, умения, навыки), развитию творческих способностей и нравственных этических взглядов. Обучение — вид учебной деятельности, в которой количество и качество элементов знаний и умений ученика доводятся до должного уровня (среднего, эталонного, возможного), составляющего цель обучения.

Грамматика (др.-греч. γραμματική от γράμμα — «буква») как наука является разделом языкознания, который изучает грамматический строй языка, закономерности построения правильных осмысленных речевых отрезков на этом языке (словоформ, синтагм, предложений, текстов). Эти закономерности грамматика формулирует в виде общих грамматических правил.

Грамматика английского языка, как и любого другого, занимается изучением строения и изменения слов, видов словосочетаний и типов предложений. Иными словами, это определенный свод норм и правил, которые используются при построении грамотной речи. С помощью теоретических знаний грамматики мы овладеваем строем языка и формируем навыки правильного построения речи. 

Предпосылки деятельностного подхода складывались в отечественной психологии в 1920-е гг. Позднее наибольшее развитие получили два варианта деятельностного подхода , представленные психологической школой С. Л. Рубинштейна, с одной стороны, и А. Н. Леонтьева – с другой:

1) принцип изучения психики, в основу которого положена разработанная Фихте, Гегелем и К. Марксом категория предметной деятельности (М. Я. Басов, С. Л. Рубинштейн, А. Н. Леонтьев и их ученики);

2) теория, рассматривающая психологию как науку о порождении, функционировании и структуре психического отражения в процессах деятельности индивидов (А. Н. Леонтьев).

Деятельностный подход, опирающийся на работы Л. С. Выготского, П. Я. Гальперина, А. Н. Леонтьева, С. Л. Рубинштейна и развитый в трудах Б. Ц. Бадмаева, В. В. Давыдова, И. И. Ильясова, 3. А. Решетовой, Н. Ф. Талызиной, Л. М. Фридмана, Д. Б. Эльконина и др., является законченной теорией учения, признанной в мире.

Деятельностный подход к жизни вообще является значительным достижением психологии. Он основан на принципиальном положении о том, что психика человека неразрывно связана с его деятельностью и деятельностью обусловлена. Согласно этой теории целью обучения является не вооружение знаниями, не накопление их, а формирование умения действовать со знанием дела. П. Я. Гальперин в своих исследованиях поставил вопрос: для чего человек учится? И ответил: для того, чтобы научиться что-либо делать, а для этого – узнать, как это надо делать. Т.е. цель обучения – дать человеку умение действовать, а знания должны стать средством обучения действиям.

Для учителя это означает, что в процессе обучения он должен решать задачу формирования у обучаемых умения осуществлять деятельность. Систему операций, которая обеспечивает решение задач определенного типа, называют способом действий. Таким образом, конечной целью обучения является формирование способа действий. Подход к процессу учения как к деятельности требует также принципиально другого рассмотрения соотношения знаний, умений. Знания должны не противопоставляться умениям, а рассматриваться как их составная часть. 

Критерий знания также неотделим от действий. Знать – это всегда выполнять какую-то деятельность или действия, связанные с данными знаниями. Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов деятельности, в которых знания могут функционировать.

Для достижения цели исследования были проанализированы теоретические источники и выделены основные понятия. Так как практическая часть работы будет проведена на практике которая будет в мае, мы выделили только этапы, которые будут проведены:

1. проведение анкетирования учителей

2. выявить уровень грамматической компетенции учащихся на базе практике.

3. разработать серию тренировочных упражнений.

Чтобы узнать, имеют ли представление о деятельностном подходе современные учителя, было проведено анкетирование на базе ГАОУ СПО ТСПК, в котором включались следующие вопросы:

1. Что такое деятельностный подход в обучении?

2. Используете ли вы деятельностный подход в своей практике?

3. Сталкивались ли вы с трудностями при использовании деятельностного подхода?

В результате анкетирования было выявлено, что учителя имеют представление о деятельностном подходе, но используют его на практике не всегда и с трудностями почти не сталкивались.

На втором этапе практической части будет проведено тестирование учеников на выявление уровня грамматической компетенции.

На следующем этапе практической части будет разработана серия тренировочных упражнений с использованием деятельностного подхода к обучению грамматики.
