Обучающий тур по математике «Математика вокруг нас»
( 25.01.13 - 4.02.13)
Обучение геометрии может иметь смысл, если только 

используются  связи с привычными пространствами. 
Г. Фройнденталь
Уважаемые участники! Приглашаем вас принять участие в обучающем туре по математике. В рамках этого тура вам предстоит поближе познакомиться с геометрией.  В начальной школе геометрия служит опорным предметом для изучения смежных дисциплин, а в дальнейшем знания и умения, приобретённые при её изучении, станут необходимыми для применения в жизни и фундаментом обучения в старших классах. 

Вспомните геометрические фигуры и тела, а также способы построения и измерения длин и углов. Ознакомьтесь со способами решения задач на комбинирование и разрезание. Обратите внимание на окружающие вас предметы. - Какие геометрические фигуры и тела их образуют? 

Подготовиться к конкурсному туру помогут следующие ресурсы: 
· Занимательная геометрия (презентации) http://interesenki.ru.xsph.ru/matematika/geometria; 

· Обучающий мультфильм Занимательная геометрия http://www.tvzavr.ru/Zanimatelnaya-geometriya;  

· Наглядная геометрия (презентация) https://docs.google.com/file/d/0Bze__hfVzHmWUXNFd1NFYVh3WE0/edit; 

· Игры с геометрическим содержанием https://docs.google.com/file/d/0Bze__hfVzHmWeUhPNS1veXFwYlE/edit; 

· Геометрические фигуры и тела (презентация) https://docs.google.com/file/d/0Bze__hfVzHmWZW5KYnZtOEtrTTg/edit; 

· Тренировочные задачи (ответы на задачи обучающего тура никуда присылать не нужно, они могут быть использованы для тренировки или организации школьного конкурса) https://docs.google.com/file/d/0Bze__hfVzHmWVlEwczNjb3hWWVk/edit. 

Фотоотчет и небольшой рассказ о том, как проходил в команде обучающий тур нужно опубликовать на Личной странице участника, в разделе Обучающий тур «Математика вокруг нас».

Технология выполнения работы


Создайте на Личной странице участника, полученной после регистрации (эта страница уже содержит «визитку» команды и раздел Обучающий тур «Неизвестное в известном»!), раздел Обучающий тур «Математика вокруг нас». Опубликуйте в нем  рассказ о том, как проходил в команде обучающий тур, и ссылку на фотоотчет.  Для этого выполните следующие действия:


Перейдите в режим правки Личной странице участника и в конце статьи (перед записью категории) напишите Обучающий тур «Математика вокруг нас», затем выделите эту запись и нажмите кнопку Заголовок 2-го уровня.


После заголовка поместите текст рассказа и напишите внешние ссылки на  фотоотчет.


Нажмите кнопку Записать страницу.








