Ответы 

игрового конкурса «Природные чудеса России»

старшей возрастной группы

	Номер точки
	Вопрос
	Примерный ответ

	№ 1 
	Посмотрите небольшой мультфильм об одном из регионов России, расположенном в Азиатской части страны. 

Этот регион известен ещё и тем, что здесь есть заповедник, в который был завезен интересный представитель животного мира, который жил в одно время с мамонта​ми. Также частой гостьей здесь бывает пернатая эмблема Таймыра, занесенная в международную «Красную книгу» и в «Красную книгу России». О каком заповеднике идёт речь? Какой представитель животного мира был завезен в этот заповедник? Когда и откуда? Кого называют пернатой эмблемой Таймыра? Почему её считают очень смелой? 
	Заповедник: Таймырский.

Представитель животного мира: в заповеднике живут овцебыки, они сохранились с доисторических времен: жили в одно время с мамонта​ми. Овцебык был завезен сюда в 1974г. из арктических районов Канады и США. 

Пернатая эмблема Таймыра: краснозобая казарка, её охране уделяется особое внимание, т.к. она эндемик России. Краснозобая казарка – удивительно смелая птица. Они гнездятся стаями возле хищных птиц, таких как соколы, орлы. Почему то хищные птицы не нападают на казарок. Пернатые гнездуются так странно, чтобы избежать нежеланную встречу с другими, более страшными хищниками: песцами. 

	№ 2
	Посмотрите небольшой мультфильм об одном из регионов России, расположенном в Европейской части. 

Этот регион знаменит еще и тем, что в одном из заказников, находящемся на его территории, обитает очень интересное животное. Это небольшой, трудолюбивый и необычайно прожорливый зверек: за сутки он съедает примерно столько пищи, сколько весит сам. Он медленно и плохо передвигается по суше, т.к. среда его обитания это вода. Только весной можно услышать его голос – самки мурлыкают наподобие кошки, а самцы громко стрекочут. О каком животном идёт речь? В каком заказнике можно встретить этого зверька? Почему его так называют? Из-за каких двух причин животное занесено в Красную книгу?
	Животное: Русская выхухоль. 

Заказник: Клязьминский. 

Выхухоль - небольшой зверек, напоминающий помесь выдры и крысы, с длинным носом, чешуйчатым хвостом и резким мускусным запахом, за который и получило свое название (от старорусского «хухать» - вонять).
Выхухоль занесена в Красную книгу (указано две из ниже перечисленных причин):

1) Охота для добычи меха. Мех выхухоли – густой, бархатистый – в XIX веке ценился выше бобрового.
2) Охота для добычи мускуса

3) Природные условия - при бурном таянии снегов или неожиданном зимнем подъеме воды выхухоли могут погибнуть.
4) Хозяйственная деятельность человека - уничтожение основных мест обитания, высушивание и загрязнение водоемов.

5) Браконьерство - лов рыбы сетями, в которые часто попадает животное. 

	№ 3
	Внимательно рассмотрите изображение и определите, о каком животном, занесенном в Красную книгу России, идет речь. На территории России сосредоточено более 90% общей мировой численности этого животного, живут они и на этом острове. Это небольшое парнокопытное животное, обитает преимущественно в хвойных лесах, расположенных в гористой местности. Долго бежать животное не может, поэтому часто становится жертвой хищников. Может запутывать след, петлять и уходить в недоступные ее врагам места, пробираясь туда по узким карнизам и выступам гор. О каком животном идет речь? Какой это остров?  Почему животное не способно быстро бегать и выглядит как бы сгорбившимся? Для чего нужны клыки животному? Почему животное занесено в Красную книгу?
	Животное: Кабарга.

Остров: Сахалин. 

Грудная клетка у кабарги короткая и узкая, поэтому она не способна к длительному бегу, задние конечности не развитые (задние ноги у кабарги в полтора раза длиннее передних), отчего кабарга выглядит как бы сгорбившейся. Клыки есть только у самцов. С их помощью они сражаются с соперником.
Кабарга занесена в Красную книгу, так как охота на неё ведется с древних времен. Если раньше целью было заполучить необычный череп оленя с клыками, то сейчас животное ценится за свою железу (есть только у самцов), которая вырабатывает мускус.

	№ 4
	Внимательно рассмотрите изображение и определите, о каком животном, занесенном в Красную книгу России, идет речь. Место его «прописки» - скалы, ущелья, горы, холмы. Животные очень выносливые. Основной рацион питания - птицы, мелкие млекопитающие, никогда не нападают на селения и домашний скот. Хорошо размножаются в неволе, но не приручаются. Обладают очень развитым нюхом. Одним из звуков, которые издают животные, является особый свист, который легко имитировать. О каком животном идёт речь? С каким животным его часто путают по внешним признакам и к чему это приводит? В каком художественном произведении было описано это животное и кто его автор? 
	Животное: Красный или горный волк. Внешне его можно спутать с лисой и это и является одной из главных причин его вымирания. Охотники, которые немного знают о животных, массово отстреливают горного волка. 

Произведение и его автор: Красный волк был описан в произведении «Книга Джунглей», автор Редьярд Киплинг. Он описал животных, как собак с оригинальным окрасом. 

	№ 5 
	В этой области находится одна из самых оригинальных природных скульптур России. Вы видите её на фото. 

Назовите область. Как называется природный объект? Как он образовался? В каких ещё регионах нашей страны есть природные объекты с подобным названием? 
	Область: Оренбургская.

Природный объект: Верблюд-гора. Длительное время ветер выдувал почву, и гора, сложенная из твердых пород, превратилась в двадцати метровую кварцевую глыбу, напоминающую лежащего верблюда. 

Природные объекты с подобным названием: 

1) Ставропольский край – Верблю́д гора (останцовая магматическая гора в Пятигорье на Кавказских Минеральных Водах, высота 885 метров, является памятником природы).

2) Самарская область - гора Верблюд (находится в северной части Жигулевских гор в окрестностях села Ширяево; гора – это некогда существовавшие скалы Козьи Рожки, которые были разрушены в 1952 году в связи с тем, что местные скальные породы использовались для промышленных нужд).

3) Камчатский край - Гора Верблюд, находится в 28 км от Петропавловска-Камчатского и представляет собой небольшой скальный массив с двумя острыми вершинами, расположенный на перевале между вулканами Авачинский и Корякский. 

4)  Республика Алтай - Гора Верблюд, находится в окрестностях села Чемал. Гора-останец, сохранившаяся на пересечении двух долин, образованных ледниками. 

Верный ответ: верно указано два ответа из предложенного списка. 

	№ 6
	В России есть несколько «заветных мест», где можно увидеть удивительный цветок, хотя это растение обычно произрастает в тропических странах. Именно здесь находится самая северная точка распространения этого растения на земном шаре. Народы Азии убеждены: этот цветок растёт не только на земле, но и на небе, в раю.  О каком цветке идёт речь? Где находится это место? Почему растение произрастает именно здесь? Где в России находятся «заветные места», в которых увидеть этот цветок? 

	Цветок: лотос, произрастает в дельте реки Волги (Астраханская область)
Происхождение лотосов в дельте Волге неизвестно – на этот счет существует несколько предположений. 
1) Кто-то считает, что долины лотосов в Астраханской области являются реликтовыми и появились здесь миллионы лет тому назад; 

2) Другое предположение гласит, что долина лотосов образовалась не без помощи птиц, принесших семена этих цветов на Волгу. 

Лотосы растут на мелководье в хорошо прогреваемой воде, даже когда уровень воды понижается, и лотосы оказываются на суше, они продолжают нормально развиваться. 
Лотосовые поля в России:  дельта реки Волги (Астраханская область), Краснодарский край (полуостров Тамань), Волгоградская область (Волго-Ахтубинская пойма), Дальний Восток (нижнее течение реки Амур, в бассейнах рек Уссури, Буреи, Тунгуски и Зеи, в озерах Приханкайской равнины и на острове Путятин).

	№ 7
	У этого заповедника очень интересная история создания, он открывался трижды. Территория заповедника покрыта смешанными лесами, здесь есть и сосновые боры, и каменистые степи. В последнюю ледниковую эпоху оледенение не дошло до этих мест, не была затоплена эта территория и древним Акчагыльским морем. Поэтому до сих пор здесь обитают редчайшие виды-реликты. Особенностью заповедника является то, что здесь обитает небольшое количество животных, так как здесь очень мало воды, зато он отличается достаточно разнообразной флорой, также здесь встречается большое количество птиц. Здесь находится крупнейшая в Европе зимовка животных вида рукокрылых. В этом заповеднике был печальный опыт разведения млекопитающего из семейства оленевых. Назовите заповедник. Где он расположен? Какие животные вида рукокрылых прилетают сюда на зимовку и где они проводят зиму? Чем опасен для них человек в этот период? Чем они полезны для человека? Почему опыт разведения млекопитающего из семейства оленевых потерпел неудачу?
	Заповедник: Жигулевский имени И.И. Спрыгина (организатор первого заповедного участка в Жигулях). Своим названием заповедник обязан Жигулевским «горам»- своеобразной возвышенности тектонического происхождения. 
Расположение заповедника: расположен на Самарской Луке - полуострове, образованном глубоким изгибом Волги в ее среднем течении. 

В Жигулевском заповеднике находится крупнейшая в Европе зимовка летучих мышей. Во время спячки туристы нарушают сон животных. Когда летучие мыши просыпаются, они тратят энергию, которую не могут восполнить, потому что не питаются. Многие особи не доживают до конца зимовки из-за истощения. Летучие мыши являются регуляторами численности насекомых - приносят пользу лесным насаждениям. За рубежом многие люди строят в своих садах домики для рукокрылых – привлекают животных, чтобы бороться с вредителями не химикатами, а естественным способом.

В 1938 году в заповедник было привезено и выпущено около 30 голов пятнистого оленя. Поддержка со стороны человека позволила им увеличить численность, но в 1951 г. Куйбышевский заповедник был закрыт. Зимой 1955-1956г. выпало очень большое количество снега и оленям стало сложно добывать корм. Популяция пятнистого оленя была смертельно подорвана и без помощи человека, олени выжить не смогли. 

	№ 8
	Этот объект называют «чудом природы». Пустыня, которая здесь образовалась, размещена среди болот и тайги, гряды дюн высотой 20-25 метров, с ветровой рябью на песке, с поющими барханами и песчаными бурями.  Здесь можно увидеть характерную ползучую траву, цепляющуюся за подвижный песок. А вот верблюдов и скорпионов, которые обитают в песчаных пустынях, здесь не встретить. О каком природном объекте идёт речь? 
	Памятник природы: Чарские пески 

	№ 9 
	В этом регионе находится заповедник, в котором есть уникальное место, единственное в Евразии. Как называется заповедник? Что это за место? Какой известный фильм здесь снимали? Победителем какого конкурса, проводимого газетой «Известия», телеканалом «Россия» и радиостанцией «Маяк», стало это место? Подсказка: победители конкурса были объявлены 12 июня 2008 года, в день России, на Красной площади.
	Заповедник: Кроноцкий - Камчатка (Россия). 

Самым знаменитым и интересным объектом на территории заповедника, является Долина гейзеров с её фантастическими пейзажами, грязевыми вулканами, фонтанами горячей воды и пара. Добраться туда можно только вертолетом. Здесь снимали  советский односерийный художественный фильм- «Земля́ Са́нникова» (1972—1973 г.г.) по мотивам книги Владимира Обручева «Земля Санникова». Заповедник стал победителем конкурса «Семь чудес России».

	№ 10
	На территории этого заповедника размещен геологический памятник. 
Сейчас здесь можно встретить несколько гигантских каменных истуканов, а ведь на этом месте когда-то были горы. Коренные жители обожествляли этот объект и поклонялись ему. О каком заповеднике и геологическом памятнике идёт речь? Сколько каменных истуканов можно встретить здесь? 
	Заповедник: Печоро-Илычский

Геологический памятник: Мань-Пупу-Нёр или Столбы́ выве́тривания (мансийские болваны) 

Здесь можно встретить семь гигантских каменных истуканов. Один столб, высотой 34 метра, стоит несколько в стороне от других; он напоминает огромную бутылку, перевёрнутую вверх дном. Шесть других выстроились в ряд у края обрыва. Столбы имеют причудливые очертания и в зависимости от места осмотра напоминают то фигуру огромного человека, то голову лошади или барана. 

	№ 11
	В этом заповеднике  преобладают различные виды сфагнумов, встречается вереск, пушица, а также произрастает редкая форма сосны, высотой обычно меньше 1 метра. Также гнездятся несколько видов птиц занесенных в Красную Книгу России. Здесь обитает самая большая в Европе популяция большого кроншнепа. О каком заповеднике идёт речь? Для чего он был создан? 
	Заповедник: Полистовский 

Цель создания заповедника: сохранение в естественном состоянии и изучение природных комплексов Полистово-Ловатской болотной системы, в пределах которой он расположен. 

	№ 12
	Этот уникальный объект интересен тем, что на его территории обнаружены памятники археологии, но самой интересной находкой являются петроглифы. О каком объекте идёт речь? Что такое петроглифы?  
	Объект: музей-заповедник «Казановка». 

Петроглифы - наскальные рисунки или надписи. Местонахождение петроглифов – скалы, плиты курганов, небольшие плитки из красного песчаника.


