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Федеральный государственный образовательный стандарт предоставляет большую возможность для перехода к совместному обучению здоровых и детей с ограниченными возможностями здоровья. Введение ФГОС направлено на то, чтобы обеспечить детей с ОВЗ компетенциями, необходимыми им для успешной социализации в современном обществе [1].
Концепцией модернизации российского образования определены приоритеты образовательной политики в области специальной (коррекционной) педагогики в виде постепенной интеграции и дальнейшей социализации детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).

В последние годы растет число исследований, в которых дошкольные этапы рассматриваются уже в контексте проблемы реформирования системы дошкольного воспитания и обучения в части инклюзии (Н.Н. Малофеев, М.М.Маркович, Н.Д. Шматко). Большая часть имеющихся исследований рассматривает проблему оказания помощи детям с ограниченными возможностями здоровья лишь в аспекте психолого-педагогической или медико-социальной защиты [4].
Образование и социальная адаптации таких детей остаются практически неразработанными с точки зрения комплексного подхода к проблеме, решаемой как в рамках образовательного учреждения, так и на уровне государственной политики.

В мировой педагогической практике идея совместного обучения здоровых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья прошла длительный, сложный и противоречивый путь развития. 
Истории известны жестокие способы обращения с детьми с физическими или интеллектуальными недостатками. В первой половине ХХ века начался поиск форм реабилитации проблемных детей в естественной среде и в условиях массовых учебно-воспитательных учреждений [2].
В современной педагогической науке и практике интеграция в образовании, иначе называемая «инклюзия», предполагает создание нового типа образовательной среды, в которой для полноценного развития детей с особыми образовательными возможностями и потребностями создаются наиболее благоприятные условия.

Инклюзивное образование – это обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей [4].
Развитие интегрированных форм воспитания и обучения, инклюзия детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) - требования нынешнего дня. Это закономерный этап развития системы образования таких детей. 
Каждый ребенок с ОВЗ должен иметь возможность реализовать свое право на получение образования в любом типе образовательного учреждения и получать при этом необходимую ему специализированную помощь.

Интегрированное образование предполагает, что ребенок с ОВЗ овладевает знаниями в рамках общеобразовательного стандарта в те же сроки, что и нормально развивающиеся дети. 
Такой подход возможен применительно к детям, уровень психофизического развития которых соответствует возрасту или близок к нему. Как указывает Н. Н. Малофеев, организация интегрированного образования, инклюзии наиболее перспективна в период дошкольного детства [4].
Проблема воспитания и обучения детей с особыми образовательными потребностями в общеобразовательном пространстве требует деликатного и гибкого подхода, так как не все дети, имеющие нарушения в развитии, могут успешно адаптироваться в среду здоровых сверстников.
Задачи ФГОС ДО в отношении детей с ОВЗ
· Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей (в том числе эмоционального благополучия)

· Сохранение и поддержка индивидуальности ребенка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала

· Формирование общей культуры воспитанников

Основные принципы (применительно для детей с ОВЗ)
· Поддержка разнообразия детства

· Сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства как важного этапа в общем развитии человека

· Полноценного проживания ребенком всех этапов дошкольного детства, амплификация (обогащение) детского развития

Условия инклюзивного образования детей с ОВЗ
· Создание соответствующего образовательного пространства

· Создание программно-методического обеспечения

· Создание предметно-развивающей образовательной среды

· Создание дидактического обеспечения

· Образовательное пространство для детей с ОВЗ

· Безопасная среда жизнедеятельности

· Функциональные помещения для обеспечения коррекции (кабинеты врача, учителя-дефектолога, учителя- логопеда, зал ЛФК, кабинет педагога- психолога)

· Взаимодействие с окружающим социумом (детская поликлиника, ПМПК, соцзащита, социокультурное пространство) 
· Программно-методическое обеспечение для инклюзивного ребенка

· Основная образовательная программа

· Протокол ПМПК

· Индивидуальный коррекционно- развивающий маршрут

· Индивидуальная коррекционно- развивающая программа

· Система индивидуальной работы в календарном плане

Предметно-развивающая среда для инклюзивного образования
· Обязательная зона коррекции

· Уголки уединения

· Индивидуальное авторское пространство ребенка

· Развивающая среда с учетом «зоны ближайшего развития»

Дидактическое обеспечение:
· Для коррекции имеющихся отклонений в развитии

· Для коррекции освоения содержания образовательной программы

· Для коррекции поведения или социальных компетенций [3].
Включение детей с особыми образовательными потребностями в образовательный процесс ДОУ изменяет, прежде всего, установки взрослых на детей – у всех детей есть особенности, особые образовательные потребности не только у «особых». 
До сих пор мы в педагогической практике привыкли нивелировать эти особенности, ведь управлять похожими детьми проще, чем разными. Особенности «особых» детей нивелировать невозможно приходится изменять педагогическую практику, чтобы профессионально решать проблемы образования таких детей вместе с другими. Но если мы начинаем создавать особые условия для «особых» детей, то нарушаем принцип равных прав для других детей. Чтобы сохранить его, надо научиться работать со всеми детьми, учитывая их индивидуальные особенности. 
При таком подходе меняется педагогика в целом, она становится включающей, инклюзивной, не только в том смысле, что особые дети должны быть включены в уже отстроенный процесс трансляции знаний, умений и навыков нормально развивающимся детям, а в том, что образование с учетом индивидуальных различий детей требует создания новых форм и способов организации образовательного процесса.

Такое образование требует постоянного творческого вклада от каждого, в творческий процесс образования включаются все его участники – педагоги, родители, дети, администрация.
Сейчас мало кто в нашей стране готов к такому повороту событий. Но уже сейчас, программа среднего профессионального образования предусматривает подготовку специалистов, в том числе и будущих воспитателей, в области инклюзивного образования. Рассказывая студентам об инклюзивном образовании, мы готовим их к дальнейшей, очень важной и нужной работе, по воспитанию и обучению детей с ограниченными возможностями здоровья. 
Конечно, условия, которые есть на сегодняшний день, не достаточны не для инклюзии, не для подготовки квалифицированных кадров, это связано с отсутствие нормативной базы, создание которой, в свою очередь, достаточно затратный процесс. Поэтому надо рассматривать современный этап как переходный и двигаться очень медленно, предусматривая каждый шаг, анализируя условия и подбирая средства для реализации инклюзивной практики.
Список использованных источников

1. ФГОС Начального общего образования [Текст]. – М.: Просвещение, 2009. – 22с.

2. Гонеев, А.Д. Основы коррекционной педагогики [Текст]: учебное пособие / А.Д. Гонеев – 6-е изд., испр. и доп. – М.: Академия, 2010. – 272 с.

3. Ермолаев, С.Д. Специальное и инклюзивное образование в детском саду [Текст]: сборник материалов из опыта работы / С.Д. Ермолаев – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Просвещение, 2015. – 240 с.
4. Малофеев, Н.Н. Совместное воспитание и обучение – закономерный этап развития системы образования [Текст]: учебное пособие / Н.Н. Малофеев – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Творческий центр Сфера, 2010. – 23 с.
5. Сайт Копилка уроков [Электронный ресурс]/ Организация коррекционно – развивающей работы в ДОУ - Режим доступа: https://kopilkaurokov.ru/doshkolnoeObrazovanie/prochee/orghanizatsiia-korriektsionno-razvivaiushchiei-raboty-v-dou-v-usloviiakh-riealizatsii-fgos - загл. с экрана.

6. Сайт Социальная сеть работников образования [Электронный ресурс]/ Инклюзивное образование в ДОУ - Режим доступа: https://nsportal.ru/detskiy-sad/raznoe/2014/11/06/inklyuzivnoe-obrazovanie-v-dou - загл. с экрана.
