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Портфолио в переводе с итальянского означает папка с документами. В современном российском образовании – это папка индивидуальных достижений ученика.

В наиболее общем понимании учебное портфолио представляет собой форму и процесс организации образцов и продуктов учебно-познавательной деятельности обучаемого, а также соответствующих информационных материалов из внешних источников, предназначенных для последующего анализа, всесторонней количественной и качественной оценки уровня обученности данного ученика и дальнейшей коррекции процесса обучения.

Итак, идея портфеля или папки индивидуальных учебных достижений учащихся становится в нашей стране все более популярной. Все больше школ применяют его в своей практике. На западе его называют портфолио и гворят о нем, как об одном из основных образовательных трендов последнего десятилетия. Более того , утверждается что школа 21 века – это «школа портфолио» и идея портфолио выступает как один из существенных элементов модернизации образования, происходящей по всему миру. 
В нашей стране широко используется термин «папка или портфель учебных достижений учащегося», а также и термин «портфолио». В дальнейшем, говоря о зарубежном опыте, мы будем использовать термин портфолио, а об отечественном – портфель индивидуальных учебных достижений учащегося.

В нашей стране, говоря о папке или портфеле индивидуальных учебных достижений учащегося, чаще всего имеют в виду простое собрание работ учащегося или новый способ оценки учебных достижений. В этом смысле элементы портфеля учебных достижений широко применялись в отечественной педагогике еще в начале 20 в. и даже раньше. О собрании учебных работ учащихся, как об альтернативном способе оценки, говорили многие отечественные авторы. Однако эта идея не получила широкого распространения в практике отечественной школы, не стала составной частью системы образования. То, что находит распространение сейчас, - это главным образом заимствование зарубежного опыта, попытка разработать формы работы с портфелем учебных достижений в условиях отечественной школы, основываясь на зарубежном, главным образом американском опыте.

Итак, что же такое портфолио?

Различные авторы характеризуют портфолио ученика как: - коллекцию работ всесторонне демонстрирующую не только учебные результаты, но и усилия, приложенные к их достижению, а также очевидный прогресс в знаниях и умениях ученика по сравнению с его предыдущими результатами;

- выставку учебных достижений ученика по данному предмету(или нескольким предметам) за данный период обучения(четверть, полугодие, год);

- форму целенаправленной, систематической и непрерывной оценки и самооценки учебных результатов;

- антологию работ ученика, предполагающую его непосредственное участие в выборе работ, представляемых на оценку, а также их самоанализ и самооценку.
Типы портфолио.

В зависимости от цели создания, портфолио бывают разных типов:

1.Папка достижений, направленная на повышение собственной значимости ученика и отражающая его успехи(похвальные грамоты за учебу, достижения в спорте, музыке, шахматах и т.д.; благодарственные письма родителей, табеля успеваемости, значки, медали и т.п.);

2.рефлексивное портфолио, раскрывающее динамику личностного развития ученика, помогающее отследить результативность его деятельности как в количественном, так и качественном плане. В эту папку собираются все контрольные и творческие работы ученика – сочинения, изложения, эссе, рисунки, поделки, зачетные работы, видео кассеты, результаты медицинских и психологических исследований и т.д.,- в общем, все, что делалось в течении определенного срока;
3. Проблемно-исследовательское, связанное с написанием реферата, подготовкой к выступлению на конференци;

4. тематическое портфолио, создаваемое в процессе изучения какой либо большой темы, раздела, учебного курса, предмета, а также внеурочной деятельности;

5. портфолио - онтология, презентация(подборка наиболее представительных) работ ученика, предлагающее непосредственное участие в выборе работ представляемых на оценку, а также их самоанализ и самооценку.

Содержание портфолио.

Как правило, портфолио представляет собой папку-накопитель, в которую помещают различный материал – и рукописные, и ксерокопии. Портфолио может содержать краткие записи, связанные с ходом выполнения определенных работ; схемы, таблицы, графики, диаграммы; отчеты; наблюдения; планы и результаты исследований; аудио- и видео материалы, описания работ; справки; грамоты; сертификаты и т.д.

Каждый материал или группа материалов, помещенных в портфолио, сопровождается кратким рефлексивным комментарием ученика. Комментарии не должны быть большими по объему, чаще всего достаточно одного двух предложений.

Материалы могут быть перемещены учеником в пределах портфолио или изъяты из него. ( Например, ученик в какой то момент работы над портфолио рассматривает какие либо собственные результаты как достижения, но в последствии расценивает те же результаты как рабочий момент ). Элементы порфолио, как правило, датируются, чтобы можно было отследить динамику работы ученика.

Портфолио является важным мотивирующим фактором обучения, так как при любой структуре он организован таким образом, что нацеливает ученика на демонстрацию прогресса.

Алгоритм запуска портфолио.

Вероятно, нет необходимости приниматься сразу за создание портфолио со сложной структурой. В зависимости от того какую цель преследует педагог, запуск портфолио можно организовать по разному. Например, процесс создания может проходить в три этапа: сначала собираются все работы ученика; потом из них выбираются лучшие; далее отбираются работы для демонстрации наилучших результатов. 

Чтобы начать создание портфолио, нужно определить цель его создания, его тип, определить содержание. В некоторых случаях можно заранее поставить перед школьниками задачу: «Соберите все свои лучшие работы за четверть» или «Сложите в папку все письменные работы за месяц». Это и станет первым шагом к созданию портфолио.

В портфолио обычно выделяются вариативная часть, которая наполняется материалами по выбору ученика, и инвариантная, которая задается учителем с различными дидактическими целями. Работа может быть организована в несколько этапов, например, последовательно могут создаваться отдельные разделы и рубрики портфолио. 

