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Современное общество предъявляет высокие требования к студентам  педагогических колледжей в овладении иностранными языками. Владение иностранным языком необходимо, чтобы быть конкурентоспособной личностью на рынке труда.
Студентам любой специальности педагогического колледжа необходимо уметь использовать иностранный язык на базовом уровне, который позволит им общаться с носителями языка и с представителями других стран, которые используют данный иностранный язык в как средство общения.

Преподавателям СПО необходимо формировать и совершенствовать коммуникативную компетенцию будущих учителей и воспитателей дошкольных образовательных учреждений. Внедрение активных, в том числе игровых методов обучения известно, что игра всегда являлась и является одним из наиболее эффективных и универсальных приемов обучения. Она призвана активизировать процесс обучения, сделать его более продуктивным, а также формировать и повышать уровень мотивации изучения иностранного языка.
Учебная игра – это особым образом организованная обучающая деятельность, предполагающая наличие проблемы и возможные пути ее разрешения. Игра выполняет несколько функций:
- обучающую (способствует приобретению знаний, а также формированию иноязычных навыков и умений в рамках одной или нескольких тем);
- мотивационно – побудительную (мотивирует и стимулирует учебно-воспитательную деятельность);

- ориентирующую (учит ориентироваться в конкретной ситуации и отбирать необходимые вербальные и невербальные средства общения);

- компенсаторную (компенсирует отсутствие или недостаток практики, приближает учебную деятельность к условиям владения иностранным языком в реальной жизни).
Игровые методы обучения иностранному языку соответствуют всем требованиям, предъявляемым к уроку иностранного языка в СПО: игра предполагает активное вовлечение каждого студента в деятельность; игра развивает интеллектуальные способности. Игра предполагает групповые формы работы, в процессе которых развиваются сотрудничество, взаимовыручка, умение находить правильное решение, самостоятельность.
В данной статье представлены некоторые игры, используемые на занятиях по иностранному языку в педагогическом колледже.
1.Positive appraisal
Время: 30 мин.

Подготовка. Преподаватель вводит ситуацию.

Ситуация. Мы часто говорим другим людям комплименты, стараясь обращать внимание на их достоинства. Но когда мы говорим о себе, мы обычно недооцениваем себя, боясь показаться хвастливыми и несамокритичным. Сегодня мы попробуем сделать наоборот: давайте найдем положительные стороны в себе и расскажем о них товарищам. Это поможет нам лучше узнать друг друга. Итак, давайте говорить себе комплименты.

Проведение

Студенты на листках записывают 2 -3 комплимента себе. После чего они зачитывают их всей группе. Остальные студенты, активно слушая, добавляют те положительные качества, которые, по их мнению, товарищи не назвали. Во время этой игры никакие критические замечания недопустимы.

Оценка

Оценивается знание лексики по теме, умение грамотно строить высказывания на иностранном языке, понимать на слух речь товарищей и адекватно реагировать на их высказывания.
2. “Ideal Person”
Время: 20 - 25 мин.

Подготовка. Студенты разбиваются на группы по 3 -3 человека. Преподаватель вводит ситуацию.

Ситуация. Все люди обладают как положительными, так и отрицательными чертами характера. А может ли существовать идеальный человек, не имеющий недостатков? Попробуйте представить каким он может быть. Будет ли это мужчина или женщина? Каким у него/нее будет характер? Чем он/она будет отличаться от других людей? Чем будет заниматься? Какие у него / нее увлечения? Чего он /она достиг (ла) в жизни? 

Проведение

Студенты по группам обсуждают ситуацию и предлагают свои варианты идеального человека. В заключение игры проводится общегрупповое обсуждение двух вопросов:

- Which ideal person is perfect? 

- If you met an ideal person in real life, would you like him |her?

- Why?

Оценка

Оценивается умение сотрудничать при выполнении группового задания на иностранном языке, оригинальность, творческое воображение, активность участия в обсуждении, грамотность построения высказываний. 

Вариант

Эту игру можно проводить, создавая образ идеального учителя или воспитателя.
3. “Guess!”

Время: 15 мин.

Подготовка. Один студент выходит из класса, остальные загадывают какого-либо известного человека. 

Проведение

Студенты по цепочке по предложению описывают того, кого они загадали, а студент, который выходил из класса, пытается отгадать популярного человека. 

Оценка

Оценивается насколько детально и точно выполнено описание и насколько точно использована лексика.

4. “Miss Beauty” или“Knights’ Tournament!”

Материалы: маленькая бумажная корона.

Время:10 - 15 мин.

Подготовка. Студенты садятся полукругом, чтобы видеть лица друг друга и выбирают секретаря, который будет фиксировать происходящее.

Проведение

Студентам предлагается говорить друг другу комплименты, используя лексику по теме. Секретарь фиксирует, кому предназначаются комплименты, и кто их произносит. На основании его записей выбирают Miss Beauty и Mr.Knight.

Оценка

Оценивается:

- оригинальность;

- внимание;

- наблюдательность;

- умение грамотно строить высказывания на английском языке.

5.“Picture that”
Материалы: карточки со схематичным изображением людей (на каждого студента)

Время:20 мин.

Подготовка. Студенты разбиваются на пары. Каждый получает карточку, но не показывает ее товарищу.

Проведение

Студенты по очереди описывают свою карточку партнеру, который должен изобразить то, что ему говорят. После окончания работы студенты сравнивают свой рисунок с данным ранее. 

Оценка

Оценивается умение описывать картинку и давать команды на английском языке, а также умение понимать на слух иноязычную речь и выполнять команды на английском языке.

6. “Fairy Tales”
Время:20 мин.

Подготовка. Студенты делятся на 2 команды.

Проведение

Все члены одной команды описывают сказочных персонажей. Другая команда должна догадаться, о ком идет речь.

Оценка

Оценивается умение описывать персонажей, используя лексику по теме, внимание студентов, оригинальность построения высказывания.

Игра на уроках иностранного языка способствует развитию творческих способностей студентов, что позволяет преподавателям педагогических колледжей подготовить к работе в школе учителя начальных классов и воспитателя в дошкольном образовательном учреждении, способного решать самые сложные педагогические задачи.
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