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Одним из самых значимых научных достижений двадцать первого века стало изобретение компьютера с его многочисленными возможностями, в том числе и мировая информационная сеть Интернет. С момента появления компьютеров прошло более полувека, но и за этот короткий по историческим меркам срок они до неузнаваемости изменили нашу жизнь, перевернув все представления о роли информации. 

Компьютер пришел в науку, культуру, экономику и образование. И сегодня уже трудно представить себе хоть одну сферу деятельности человека, в которой не использовался бы компьютер. 

О пользе и вреде компьютера можно спорить бесконечно, ведь у всякого явления или события есть свои сторонники и противники. Компьютер для младшего школьного поколения порой даже заменяет друзей, родителей, школу. 

Проблема компьютерной зависимости в наше время является одной из самых актуальных, так как трудно найти человека, у которого нет компьютера и который не проводит часть времени за компьютером, тем более, когда это происходит с раннего возраста. 

 
Исходя из темы и актуальности исследовательской работы, мы определили объектную область исследования: педагогическая психология. В качестве объекта исследования: направления деятельности школьного психолога по коррекции компьютерной зависимости младших школьников. Предметом исследования является: психологическое просвещение как направление деятельности школьного психолога по коррекции компьютерной зависимости младшего школьника. Проблема исследования: является ли психологическое просвещение эффективным направлением профилактики компьютерной зависимости младших школьников.  В основу исследования была положена следующая гипотеза: если в педагогической деятельности использовать психологическое просвещение младших школьников, то это позволит снизить уровень их компьютерной зависимости. 

Проблема, объект, предмет исследования, а также выдвинутая гипотеза определили необходимость достижения цели: определить эффективность психологического просвещения, как направления профилактики компьютерной зависимости младших школьников и решения следующих задач, которые вы можете посмотреть на слайде. 

Задачи: 

1. Изучить психолого-педагогическую литературу по теме исследования. 

2. Раскрыть содержание таких понятий, как «компьютерная зависимость», «психологическое просвещение». 

3. Определить уровень компьютерной зависимости младших школьников. 

4. Разработать мероприятия, направленные на психологическое просвещение младших школьников. 

5. Обобщить результаты, сделать выводы. 

Анализ психолого – педагогической литературы показал, что компьютерная зависимость — пристрастие к занятиям, связанным с использованием компьютера, приводящее к резкому сокращению всех остальных видов деятельности, ограничению общения с другими людьми. 

Чем же школьника привлекают компьютерные игры? 

- наличие собственного (интимного) мира, в который нет доступа никому, кроме него самого; 

- отсутствие ответственности; 

- реалистичность процессов и полное абстрагирование от окружающего мира; 

- возможность исправить любую ошибку, путем многократных попыток; 

- возможность самостоятельно принимать любые (в рамках игры) решения, вне зависимости к чему они могут привести. 

В ходе исследования были выявлены следующие психологические признаки компьютерной зависимости современного младшего школьника: 

1. Нежелание ребенка, страдающего компьютерной зависимостью отвлечься от работы на компьютере. 
2. Раздражение школьника, страдающего компьютерной зависимостью при вынужденном отвлечении. 
3. Неспособность школьника, страдающего компьютерной зависимостью, спланировать окончание сеанса работы или игры с компьютером. 
4. Забывание школьника, страдающего компьютерной зависимостью, о домашних 

делах, учебе, встречах и договоренностях в ходе работы или игры на компьютере. 
5. Пренебрежение школьника, страдающим компьютерной зависимостью собственным здоровьем, гигиеной и сном. 

В физическом плане компьютерная зависимость проявляется следующим образом: сухость и покраснение глаз, частые головные боли, бессонница, отсутствие аппетита, боль в спине. 

Деятельность школьного психолога направлена на профилактику компьютерной зависимости младшего школьника. В деятельности школьного психолога выделяют пять основных направлений: психологическая коррекция,  психологическое консультирование, психологическая диагностика, психологическая профилактика и  психологическое просвещение. 

В ходе нашей работы, было выбрано одно из направлений деятельности школьного психолога - психологическое просвещение. 

Психологическое просвещение - повышение психологической культуры педагогов и родителей, формирование запроса на психологические услуги и обеспечение информацией по психологическим проблемам. Цель психологического просвещения: создание условий для повышения психологической компетентности педагогов и родителей, а именно: актуализация и систематизация имеющихся знаний; повышение уровня психологических знаний; включение имеющихся знаний в структуру деятельности. Психологическое просвещение осуществляется в следующих формах: лекции, тематические выставки психологической литературы, беседы, семинары, родительские клубы, психологическая газета или раздел внутри школьной прессы и др. В работе педагога-психолога полезно использовать наглядные методы просвещения: тематические буклеты, плакаты и памятки. 

В процессе реализации диагностической деятельности нами было проведено исследование, целью которого является – выявление уровня компьютерной зависимости младших школьников. Экспериментальной базой исследования явилась МБОУ «СОШ № 15» города Славгорода, 4 «Г» класс в количестве двадцати пяти человек и их родители, учитель Лебедева Татьяна Михайловна. 

В качестве диагностического инструментария нами были выбраны анкета для родителей «Компьютер и ваш ребёнок» и тест для младших школьников «Вы за компьютером». 

Результаты оценивались по следующим критериям: 

5-8 баллов – низкий уровень, ни о какой компьютерной зависимости у вашего ребенка нет и речи. 

9-11 баллов – средний уровень, стоит внимательно отнестись к тому, чтобы ребенок проводил меньше времени за компьютером, имел другие увлечения, общение с друзьями, гулял на свежем воздухе. Обратите внимание на ребенка, пока не стало поздно. 

12-18 - высокий уровень, у ребенка на лицо компьютерная зависимость. Срочно необходимо принимать меры! Скорее всего, без семейного психолога обойтись будет сложно. Начинать нужно менять ситуацию безотлагательно. 

Анализируя результаты полученной диагностики мы пришли к выводу, что в 4 «Г» классе присутствует компьютерная зависимость. Только у 16% детей - низкий уровень компьютерной зависимости, у 23% детей - средний уровень, стоит внимательно отнестись к тому, чтобы ребенок проводил меньше времени за компьютером, имел другие увлечения, общение с друзьями, гулял на свежем воздухе, у 61% детей – высокий уровень компьютерной зависимости. Срочно необходимо принимать меры! 

Для того, чтобы получить достоверные результаты, нами было проведено анкетирование родителей по теме «Компьютер и ваш ребёнок», целью которого является выявление времени работы за компьютером, выявление психологических симптомов, здоровьесберегающих технологий и влияние компьютера на развитие интеллекта младшего школьника. 

Анализируя результаты полученной диагностики было выявлено и ещё раз подтверждено, что в 4 «Г» классе преобладает компьютерная зависимость. 

Таким образом, можно сделать вывод, что основной причиной компьютерной зависимости младшего школьника является психологическая причина, т.е. его неумение строить отношения со сверстниками и близкими людьми. И задача взрослых в сложившейся ситуации, поддержать ребёнка в преодолении возникших 

жизненных трудностей, обучить его умению регулировать свои эмоции, строить отношения со сверстниками, уметь управлять своим временем.  

Компьютерная зависимость действительно сложный процесс. С каждым днем по всему миру уровень зависимых от компьютера растет, с огромной скоростью и, самое обидное, что в этом списке преимущественно дети. Цель была достигнута. Гипотеза была подтверждена. Все задачи выполнены. Педагог должен использовать в своей педагогической деятельности психологическое просвещение младших школьников, так как это позволит снизить уровень компьютерной зависимости. 

Единственным на настоящий момент проверенным способом не дать младшему школьнику оказаться в зависимости от компьютера - это привлечь его в процессы, не связанные с компьютерной деятельностью, чтобы электронные игры и процессы не стали заменой реальности. Показать младшему школьнику, что существует масса интересных развлечений помимо компьютера, которые не только позволяют пережить острые ощущения, но также тренируют тело и нормализуют психологическое состояние. 
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