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Задачей образования становится обеспечение универсальных учебных действий, способствующих обеспечению компетенции «научить учиться», а не только освоению младшими школьниками конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин. Формирование таких универсальных учебных действий также обеспечивает профилактику школьных трудностей, способствует тому, что ученик получит возможность научиться контролировать свою деятельность по результатам выполнения задания, что является актуальным на современном этапе обучения и воспитания младших школьников.

Если рассматривать универсальные учебные действия (УУД) в широком смысле, то они означают - самосовершенствование и саморазвитие обучающегося. 

Если рассматривать УУД в узком смысле, то они означают – совокупность действий обучающегося, которые обеспечивают его толерантность по отношению к другим, культурную идентичность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений.  

Проблемой исследования является отсутствие в начальном образовании должного опыта формирования УУД младших школьников и требования ФГОС  к  их формированию.

С первого сентября 2011 года в начальное  образование вступили в силу стандарты второго поколения, в связи с этим возникает необходимость пристального изучения новых требований, которые выдвигает общество и время.

Ученик как бы усваивает знания, заучивает основные правила, но,  сталкиваясь с реальными жизненными ситуациями, он не может применить эти знания, так как в школе он не участвует в деятельности, которая показывала бы применение полученных в ходе обучения знаний на практике. 

Кроме того, система образования должна подготовить людей, приспособленных к жизни в условиях информатизации и развития новых технологий. Информация уже становится основой, и поэтому для человека одним из самых важных умений будет умение найти её, переработать и использовать в определенных целях.

Содержание курса «Литературное чтение» создает условия для переживания подлинности личной идентичности школьника, его возможности быть самим собой, осмыслять свои поступки и действия с помощью восприятия литературных произведений и определенных жизненных ситуаций, что непосредственно ведёт к формированию нравственных качеств личности, ответственному поведению, развитию творческих способностей, инициативности, осознанию себя гражданином своей страны.

Поэтому ведущей целью курса является: погружение младшего школьника в мир художественной литературы, в мир художественных образов, созданных с помощью искусства слова, раскрытие перед учащимися художественных произведений во всей их полноте и многогранности.

По новым требованиям ФГОС задача учителя начальных классов состоит в том, чтобы открыть перед ребенком тайну чтения, чтобы удивить ребенка так, чтобы ему захотелось прочитать о том моменте, который его настолько заинтересовал, ведь настоящее чтение – это труд души, к которому чаще всего младшие школьники не готовы. Учитель должен уметь рассказывать о книгах увлекательно. 

Еще задача учителя начальных классов состоит в том, чтобы научить детей  правильно оценивать и объяснять простые жизненные ситуации, быть в ответе за свои поступки, отличать «хорошие поступки» от «плохих поступков», а делает  это учитель с помощью отношения детей к природе, как к живому, ведь как ребенок относится к окружающему миру, в котором он живет, так он и ведет себя по отношению к другим людям, его окружающих.

Высказывание младшим школьником своего отношения к прочитанному произведению, высказывание своих аргументов, понравившихся или оттолкнувших явлений прочитанного текста, анализ характеров и поступков способствует развитию личностных УУД.

Еще одним направлением в личностном определении является представление о том, к какой группе ученик относится, о семейной роли, о социальной роли и принятие этих ролей, любовь к культуре, к искусству, к своей Родине, народу и истории своей страны. 

Через  обучение   происходит   последовательное формирование личностных УУД, приобщение  учеников к нравственным общечеловеческим ценностям, расширение жизненного опыта,  формирование нравственных качеств.

На практике в МБОУ НОШ № 92 было проведено опытно – экспериментальное исследование проблемы повышения нравственных качеств, способности к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности, учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой задачи.

 При организации исследования учитывались требования, предъявляемые к проведению педагогического эксперимента: 

· Наличие практико-ориентированной базы; 

· Участие младших школьников в практико-ориентированной проверке гипотетического положения;

· Одновозрастной состав учащихся; 

Одним из научно–исследовательского метода явилась исследовательская работа, в процессе осуществления учебно-воспитательного процесса. Продуктивность обеспечения практико-ориентированного исследования необходимой информацией об изучаемом процессе была решена за счет использования апробированной в педагогике и психологии методики исследования: анкетирования. 

При подготовке и планировании исследования применялся констатирующий ( диагностический ) этап исследования, который позволил констатировать исходный уровень сформированности личностных УУД у младших школьников. 

В начале исследовательской работы было проведено выявление уровня сформированности личностных УУД у младших школьников на уроках чтения через специально-выбранные способы. 

На основе разработанного методологического исследования определения уровня и показателей сформированности  личностных УУД у младших школьников была сформулирована цель: выявить реальный уровень сформированности личностных УУД у учащихся 3  «Д» класса на начало эксперимента, который должен выражаться в умении ориентироваться в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей; в умении знания основных моральных норм и ориентации на их выполнение, дифференциации моральных норм, развитие морального сознания;  в умении чувствовать прекрасное и иметь эстетические чувства на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой; знать чувство эмпатии как понимания чувств других людей и сопереживания им.

Учащимся 3 «Д» класса была предложена анкета состоящая из 7 вопросов. 

Результаты анкетирования показали, что из 16 учеников (100%), которые приняли участие в анкетировании: 32% - (9 учеников) имеют высокий уровень сформированности личностных УУД, 56% - (5 учеников)  имеют средний уровень, и на низком уровне оказалось 12% - (2 ученика).

Данные представлены в следующей диаграмме:
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Проведённое исследование по актуальной теме  показало, что ФГОС начального образования исходит из признания ценностно-нравственного и системообразующего его значения. Актуальный процесс обучения потому и называется так, что изменяет роль ученика: из пассивного, созерцающего существа, который не владеет деятельностью, ведущей для этого этапа жизни, он превращается в самостоятельную, критически мыслящую личность. Основная цель начального обучения – помочь ребенку пробудить все заложенные в нем задатки при помощи учебной деятельности, понять самого себя, найти самого себя, чтобы в конечном итоге – стать Человеком, хотя бы захотеть победить в себе негативное и развить позитивное. Решающая роль в этом принадлежит учителю,  из всех  школьных предметов в большей мере  такие возможности предоставляет урок литературного чтения. Каждый учитель должен понимать, к чему он стремится в воспитании и обучении детей.

Учителю очень важно создать атмосферу успеха. Помогать ребёнку учиться легко, помогать обретать уверенность в своих силах и способностях. Не скупиться на поощрения и похвалу. 

Стань творцом- и тогда каждый новый шаг в твоей профессиональной деятельности станет открытием мира души ребёнка.
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