Использование возможностей ТолВики в системе методического сопровождения
Стремительное развитие сетевых технологий подтолкнуло Центр информационных технологий принять активное участие в формировании открытой сетевой площадки для коммуникаций участников образовательного процессаразличных категорий образовательного процесса: управленцев и педагогов, студентов и школьников, родителей и общественности.
В качестве технической платформы мы воспользовались свободно распространяемой вики-средой. Наш выбор был обусловлен тем, что в интернете на тот момент уже успешно развивался портал Википедия, был запущен проект Летописи.ру, организованный на этой платформе. И мы видели преимущества этих ресурсов:

1. Гипертекстовая разметка формирует структуру сайта посредством имени(заглавия) страниц.

2. Легкость размещения информации для любого зарегистрированного пользователя.

3. Возможность многократной правки текста и быстрый откат к предыдущей версии.

4. Множество авторов статей.

5. Появление изменений сразу после их внесения.

Установив вики-среду, мы задумались над вопросом: какую деятельность следует организовать нашему центру, чтобы вызвать интерес у городского сообщества, чтобы привлечь, прежде всего, педагогов и школьников в эту среду?

Не мудрствуя лукаво, мы воспользовались идеей Википедии и решили создать виртуальную энциклопедию о Тольятти, назвав ее «Летописи от А до Я». В 2007 году – году рождения Тольяттинского вики-портала - наш город широко отмечал юбилейную дату – 270 лет со дня основания. Поэтому мы решили наш проект приурочить к этому событию. Мы сами разместили несколько статей для того, чтобы показать, как работает сайт, составили подробную пошаговую справку-инструкцию по размещению информации, разослали пригласительные письма в школы для участия в проекте, разместили в городских газетах рекламные статьи о преимуществах такого ресурса. И с чувством выполненного долга стали ждать результатов своего труда. Но чуда не произошло: мало кто заинтересовался ТолВики, мало кто написал статьи. Мы, конечно, огорчились, но не придались унынию, а задумались, что еще нужно предпринять, чтобы привлечь внимание к ресурсу, который бы стал городской сетевой площадкой.  
На тот момент в Центре осуществлялись несколько дистанционных проектов. Каждый из них имел свой сайт, построенный и оформленный под задачи проекта, а проект «Детство без границ», организованный для детей с ограниченными возможностями здоровья, только создавался. Мы решили не создавать для него специально выделенного сайта, а реализовать деятельность участников на базе ТолВики. Конкурсы этого проекта тоже были приурочены к юбилейной дате. 
По окончанию проекта мы оценили, что такая форма организации дистанционных проектов имеет большие преимущества: 

- удобство использования для участников и организаторов (все материалы проектов сосредоточены в одном месте, не нужно «метаться» между различными сайтами и почтовыми клиентами); 

- возможность публичного представления результатов проектной деятельности участников; 

- открытость и прозрачность системы оценивания; 

- возможность коллективного обсуждения проблем, затронутых в проекте и его итогов; 

- совместное создание образовательного контента. 

Поэтому следующим шагом нашей деятельности стало внедрение всех проектов и  конкурсов, организуемых нашим Центром, в ТолВики. Таким образом, стали формироваться новые разделы «Проекты» и «Конкурсы», которые способствуют повышению мотивации к использованию ИКТ в образовательном процессе. 

Плодотворная дистанционная работа педагогов показала, что необходим новый раздел «Методическая копилка», в котором бы педагоги могли получить консультационную поддержку, обменяться опытом, представить свои достижения в виде портфолио. С течением времени копилка разрослась до уровня открытой Методической площадки с категориями для педагогов: Конференции, Олимпиады, Семинары, Сетевые сообщества, Тренинги.
Понимая важность обобщения и публичного представления опыта работы образовательного учреждения, каждая школа создала в разделе «Галерея школ» свое Интернет-представительство, в котором представила визитку с основной информацией и системой гиперссылок на все свои информационные ресурсы. Несмотря на заданные официальные рамки шаблона, каждая школа смогла проявить творчество и продемонстрировать специфику учреждения. 

Оценив возможность легко и просто, без дополнительных финансовых затрат  сформировать привлекательный имидж учреждения  в Интернете, в ТолВики появились дошкольные образовательные учреждения и учреждения дополнительного образования детей. А представители учреждений среднего и высшего профессионального образования обратились к нам с просьбой о создании отдельного раздела «Студенческая площадка». Такова структура портала на сегодня. Но ТолВики живой организм, и, возможно, завтра под потребности и задачи образовательной деятельности появятся новые разделы, а какие-то разделы за ненадобностью переместятся в архив. 

Исследования, выполняемые при помощи инструмента Google Analytics (http://www.google.com/analytics/) позволяют проводить постоянный мониторинг и мобильно реагировать на изменения информационных потребностей пользователей. В результате мониторинга выяснилось, что в течение двух месяцев (март – апрель 2009 г.) к ТолВики было сделано 24689 (двадцать четыре тысячи шестьсот восемьдесят девять) обращений из 430 (четыреста тридцати) городов мира. По итогам обработки аналитических данных определено, что наиболее активно посещают ТолВики пользователи из Москвы, Санкт-Петербурга, Киевы, Екатеринбургы… Устойчивый интерес к ТолВики «замечен» у пользователей из различных стран. 
Самыми востребованными стали страницы и разделы, создаваемые не в качестве информационных (энциклопедических, летописных) статей, а для практической работы в сети: странички проектов, семинаров, конференций, используемые в качестве площадки для деятельности участников непосредственно в ходе мероприятий.

Портал ТолВики является большим подспорьем в организации всей методической деятельности. Информирование осуществляется в разделах «Новости» и «Текущие события». На портале публикуются методические рекомендации и инструктивный материал для педагогов, организуется деятельность сетевых сообществ и дистанционных методических мероприятий (семинары, мастер-классы). Стало хорошей традицией все материалы семинаров, конференций размещать на портале, что экономит средства на печать, предоставляет доступ любому пользователю познакомиться с ними и обсудить затронутые вопросы.
Преимущества подобной организации образовательного пространства очевидны: это и условия для информационного обмена и эффективного сотрудничества, отличный вариант заявить о себе, своих находках и своем опыте, потрясающий стимул для творчества и развития, имеющий мотивационное и вдохновляющее значение. 

Но у любой медали есть обратная сторона. Активно функционирующий ресурс необходимо своевременно модерировать, т.е. следить за внесенными изменениями, правильно определять место той или иной статьи в категории, прописывать гиперссылки, которые позволяют перемещаться по порталу (если этого не сделал автор статьи) и много другой рутинной работы. 
Уже третий год мы работаем в среде вики и с уверенностью можем сказать, что портал стал основным городским ресурсом, обеспечивающим организацию совместной деятельности для различных категорий субъектов образования и публичность представления результатов этой деятельности. 
Толвики сегодня – это:

- 3342 статей

- 10 528 загруженных файлов

-  3326 зарегистрированных участников.
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