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 В современной системе образования одна из задач заключается в том, чтобы  предложить молодому поколению способы познания самого себя и другого, развить способность к свободному выбору, т.е. вооружить личность ценностными гуманистическими ориентирами. Вот  поэтому концепция художественного образования в Российской Федерации, принятая в нашей стране в 2002 году, определяет художественное образование как «процесс овладения и присвоения человеком художественной
 культуры своего народа и человечества, способ развития и формирования целостной личности, ее духовности, творческой индивидуальности, интеллектуального и эмоционального богатства». В концепции подчеркивается необходимость широкого внедрения художественного образования как фактора интеллектуального совершенствования личности.
 Исследования показывают, что профессионально-творческое саморазвитие студента наиболее полно реализуется  в процессе проектной  деятельности. Она не только формирует ключевые, профессиональные компетенции, но и раскрывает   творческий потенциал обучающихся.
 Преподаватели музыкального отделения, работающие по специальности 050130 «музыкальное образование», используют метод проекта в своей работе, так как он строится не на предъявлении готовой информации обучаемым, а на создании проблемной ситуации, которую  им предстоит разрешить. Тематика творческих учебных проектов разнообразна: история русского романса, творчество В. Моцарта, С. Танеева, «Россия в песне» и другие.

В подготовке и презентации проектов принимают участие все преподаватели и студенты музыкального отделения. Перед каждым курсом ставятся свои задачи. Группа студентов III курса занимается исследовательской работой на уроках основы музыкально-просветительской деятельности, анализирует и творчески перерабатывает информационный материал для теоретической части проекта. Курсовые хоры, солисты и оркестр под руководством преподавателей на уроках хорового класса, вокального класса, в рамках внеклассной работы решают технические и художественные задачи в музыкальных номерах проекта. Таким образом, подготовка проекта способствует интеграции изучаемых дисциплин.
Подготовка и осуществление творческого учебного проекта- это решение двух основных задач музыкального образования.

1. Приобщение к музыкальному искусству, позволяющее воздействовать на формирование мировоззрения личности будущего специалиста, воспитание хорошего музыкального вкуса на лучших образцах классической и народной музыки. Во все времена существования человечества музыкальная культура являлась неотъемлемой частью воспитания подрастающего поколения. В прошлые века музыку воспринимали как средство духовного общения во время религиозных богослужений, народных обрядов, календарных праздников. К сожалению, в наш век засилия попкультуры эти традиции  стали исчезать. Поэтому очень важно воспитывать мотивацию обращения к высокому искусству.
2. Воспитание компетентного специалиста, готового  к профессиональному и творческому росту, стремящегося в своей профессиональной деятельности к развитию у своих учеников основ музыкальной культуры. Работая над проектом  на уроках основы музыкально- просветительской деятельности, студенты развивают навыки  исследовательской, лекторской работы, так как осуществляют самостоятельный поиск необходимой для выполнения проекта информации. включая Интернет. На уроках хорового класса и вокального класса- узкопрофессиональные вокально-хоровые навыки, на репетициях оркестра приобретают профессиональные умения, необходимые для овладения культурой музыкального исполнения.

        Важную роль в развитии профессиональных качеств, творческого потенциала студентов играет и сама форма презентации- концерт. Концертные выступления активизируют процессы осмысления музыкального материала, стимулируют профессиональный рост студентов. Именно на концерте активно формируются и вырабатываются волевые и интеллектуальные качества личности, стимулируется художественно- творческая интуиция, развивается эмоциональная сфера, артистизм, коммуникабельность будущих педагогов.
 При осуществлении проекта важен не только результат, но и сам процесс, который вовлекает в мыслительную деятельность каждого участника проекта, способствует приобретению новых знаний и практических умений, позволяет студентам почувствовать себя самостоятельными творческими личностями.
Творческий учебный проект открывает новые возможности повышения качества образования и ориентирует студентов как будущих специалистов на непрерывное самосовершенствование. 
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