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Рейтинговая система контроля и оценки учебных достижений обучающихся на уроках истории

Одной из основных проблем современного образования является проблема организации системы контроля знаний. Общеизвестно, что объективный и рациональный контроль стимулирует познавательную активность студентов, а необъективный  контроль, наоборот, снижает интерес к обучению. Традиционные формы контроля знаний предполагают однонаправленную деятельность: преподаватель-студент, где преподаватель определяет и виды деятельности обучающихся, и эффективность самой деятельности. Рейтинговая технология обучения позволяет  повысить самостоятельность студентов во всех видах учебной деятельности, стимулирует повседневную работу обучающихся. И, по сравнению с традиционными формами контроля знаний, имеет определенные преимущества. Рассмотрим  их подробнее, но прежде остановимся на определении понятий рейтинг и рейтинговая интенсивная технология модульного обучения (РИТМ).

Обычно под рейтингом понимается «накопленная отметка» за определенный период обучения, как по отдельным дисциплинам, так и по циклу дисциплин. 
Рейтинговая система организации учебного процесса или система индивидуально-кумулятивного индекса (ИКИ) широко используется в американских и европейских университетах. В отечественных вузах она начала применяться с 1990 годов (РИТМ – рейтинговая интенсивная технология модульного обучения). Вводится данная технология сегодня и в среднем профессиональном образовании, и в школах. В этом есть смысл, поскольку ближняя цель РИТМа – стимулировать познавательную деятельность студентов. Ближняя цель ориентирована на создание внешней мотивации к учебной деятельности (ранжированная стипендия, экзаменационные льготы). Дальняя цель– повышать качество подготовки специалистов. 
Основные задачи введения балльно-рейтинговой системы:

· мотивация активной систематической работы студентов в семестре;

· снижение роли необъективности при сдаче дифференцированного зачета;

· стимулирование состязательности в учебе, 
· повышение объема самостоятельной работы обучающегося.
Основу РИТМА составляют деятельностный подход к организации самостоятельной работы, модульный принцип обучения, рейтинговая оценка результатов учебной деятельности. Именно это и определяет иную систему организации контроля знаний – рейтинговая оценка – система накопления баллов. Для организации этой деятельности необходимо разбить материал на модули – определенные «порции» материала (выделить темы для самостоятельного изучения, задания, упражнения, обязательный объем знаний и умений), оценить каждый вид деятельности в баллах, определить обязательный минимум баллов.
Рейтинговая система контроля знаний не требует какой-либо существенной перестройки учебного процесса, хорошо сочетается с занятиями в режиме технологий личностно-ориентированного обучения.

Однако определенная перестройка учебного процесса необходима. В частности, рейтинговая технология предполагает внедрение новых организационных форм в работу преподавателя: преподаватель корректирует сроки, виды и этапы различных форм контроля уровня знаний обучающегося;  ведет учет накопления баллов, составляет промежуточные и итоговые рейтинговые таблицы;  вводит специальные занятия по коррекции знаний и умений обучающихся. Если организационная работа преподавателя выполнена своевременно и качественно, а студенты ознакомлены с новой системой оценки знаний, то рейтинг обеспечит возможность самоуправления образовательной деятельностью.
Главная сложность при внедрении рейтинговой системы контроля, таким образом, это значительное увеличение временных затрат преподавателя. Однако с приобретением опыта острота проблемы снижается.

Если сравнить обычную систему оценивания знаний с рейтинговой, то можно выявить достаточно преимуществ  и плюсов рейтинговой системы: 

	Обычная система


	Рейтинговая система



	1
	Оценка выставляется за единичный ответ
	Позволяет вести систематический контроль и дает более объективную оценку знаний 

	2
	Настраивает обучающихся на работу по мере приближения зачета
	Требует последовательной и активной работы в течение семестра

	3
	Не исключает принципа «лотереи» на зачете


	Оценивает конкретные умения и навыки, приобретенные в ходе освоения учебной дисциплины

	4
	Способствует пассивности обучающихся в течение семестра 
	Настраивает на активную учебную деятельность 

	5
	Настраивает обучающихся на потребительское отношение к учебному процессу - только ради получения оценок
	Создает свободу выбора вида заданий, продолжительности их выполнения, позволяет проявлять творческие способности,  что развивает личность обучающегося

	6
	Приводит к неравномерности нагрузки в течение четверти, создает условия для перегрузки обучающихся
	Приучает обучающихся стабильно, без перегрузки работать и нести самостоятельную ответственность за уровень полученных знаний


Рейтинговая  система контроля знаний может, как показывает практика,  применяться не только при изучении циклов естественно-научных дисциплин, но и при изучении дисциплин гуманитарного блока. Рассмотрим применение данной системы в рамках учебного курса истории. Трудности, с которыми сталкивается преподаватель истории в колледже или в вузе, обусловлены следующими причинами:

1. У студентов существуют устойчивые стереотипы школьного преподавания, и они нацелены на репродукцию изученного материала, а страх перед «единственно верной» трактовкой, не позволяет им высказывать собственное мнение об исторических событиях;

2. Широкие обобщения, проведение исторических параллелей пугают студентов неопределенностью и могут вызвать у них непонимание критериев оценки результатов труда;

3. Взаимодействие в таком пространстве требуют от студента не только структурных представлений о мироздании, устойчивых мыслительных моделей на уровне повседневной реальности, но и осознанной ценностной системы.

На начальном этапе изучения истории на занятиях формируется нормативное пространство взаимодействия преподавателя и студентов: вводятся значимые параметры организации занятий, критерии и показатели продуктивности учебной работы,  временные рамки контроля и т.д. На этом этапе обучаемые овладевают базовыми компонентами по предмету (фактологическими, категориальными, технологическими), создается основа к переходу к следующему уровню взаимодействия. Основное внимание преподаватель уделяет усвоению информационного блока (стержневые факты, события, явления истории России), закрепленному в рабочей программе.

Учитывая полученные результаты, характер допущенных ошибок, студенты имеют возможность провести корректирующую работу по улучшению результатов. Это достигается самостоятельной работой с учебником, рабочей тетрадью, картой, кроме того, каждый имеет возможность проконсультироваться с преподавателем.

Следующий этап взаимодействия преподавателя и студента – это обмен мнениями, самостоятельными суждениями. На практических занятиях, работая с источниками и литературой, обучающийся должен демонстрировать понимание проблемы в общем контексте полученных знаний, уметь аргументировано представить свое видение исторических событий. Творческие задания расширяют индивидуальный ракурс видения мира. Этот этап и выявляет указанные выше  трудности взаимодействия – преподаватель-студент.  Итоговый результат (кумулятивный индекс) имеет решающее значение во время итоговой аттестации по предмету:

Коэффициент 4,8 – освобождение от сдачи экзамена;

Коэффициент 4,6 -4, 79 – дает студенту право выбора формы итогового контроля (устно, письменно, тест, доклад и т.д.)

Коэффициент3 – 4,59 – обычная форма экзамена;

Коэффициент менее 3 – дает преподавателю не допускать студента к экзамену.

Такая система обратной связи прозрачна, дает возможность каждому обучающемуся планировать и осуществлять конечный результат.
Подводя итог сказанному, можно с уверенностью сказать, что на сегодняшний день рейтинговая система контроля и оценки знаний обеспечивает систематическую, максимально мотивированную работу, как обучающихся, так и преподавателей. Это подтверждается тем, что при внедрении рейтинговой системы в учебный процесс создаются следующие преимущества в обучении:

· снижается стрессовая ситуация в процессе контроля как для учащихся, так и для преподавателей;

· обучение становится личностно-ориентированным;

· рейтинговая система стимулирует обучающегося на систематическую  работу в течение всего периода обучения.

Однако, в рамках преподавания социально-гуманитарных дисциплин, ограничиваться только созданием устойчивого организационно-технологического комплекса. Владение алгоритмами не могут заменить личное общение с обучающимися. Цель состоит в том, чтобы создать атмосферу, в которой могли бы проявиться и развиться лучшие качества личности.
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Словарь

Рейтинг - с английского rating - это отметка, некоторая численная характеристика какого-либо качественного понятия.

Рейтинг - индивидуальный числовой показатель оценки достижений в классификационном списке.

Рейтинг - метод оценивания, или психологического измерения, основанного на суждениях компетентных судей.

Рейтинг учащихся - метод упорядочивания учащихся по занятым местам в зависимости от измеряемых учебных достижений и, одновременно научно-обоснованная форма организации не только контроля знаний, но и учебного процесса в целом.

