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Есть особая сфера жизни ребёнка, которая обеспечивает специфические возможности для личностного развития, - это игра. Воображая игровые ситуации и реализуя их, ребёнок формирует у себя целый ряд личностных свойств, таких как справедливость, смелость, честность, чувство юмора и другие. Сущность игры как ведущего вида деятельности заключается в том, что дети отражают в ней различные стороны жизни, особенности взаимоотношений взрослых, уточняют свои знания об окружающей действительности. 
Одним из важнейших условий формирования ребенка младшего школьного возраста является творческое воображение, как создание новых образов, связанное с преобразованием, переработкой впечатлений прошлого опыта, соединением их в новые сочетания, комбинации, также получают дальнейшее развитие.

Игра и учеба - две разные деятельности, между ними имеются качественные различия. Справедливо замечено Н.К. Крупской, что «школа отводит слишком мало места игре, сразу навязывая ребенку подход к любой деятельности методами взрослого человека. Она недооценивает организационную роль игры». Задача педагога - сделать плавным, адекватным переход детей от игровой деятельности - к учебной. Решающую роль в этом имеют досуговые игры. Игра – это деятельность, в которой ребенок сначала эмоционально, а затем интеллектуально осваивает систему человеческих отношений, окружающую действительность. Перед педагогом дополнительного образования ставится задача найти гуманистические методы воздействия на личность ребенка. Именно игра занимает центральное место в его жизни, где он чувствует себя в безопасности, комфортно, ощущает психологический простор и свободу. Важна роль педагога, который организует игровое пространство, игровую ситуацию. Задача педагога в объяснении игры состоит в том, чтобы организовать не только тех детей, которые участвуют, но и болельщиков. Технология объяснения игры должна соответствовать ряду требований: ясность и четкость в изложении; эмоциональная выразительность и достаточная громкость независимо от количества игроков; объяснение должно быть максимально показательным. 
Очень велико значение игры для умственного воспитания детей. В играх с игрушками, разными предметами, с картинками у ребенка происходит накопление чувственного опыта. 

Досуговые игры способствуют развитию таких мыслительных операций, как анализ, мысленное разложение целого на части или выделение из целого его сторон; сравнение, установление сходства и различия между предметами или какими-либо признаками; синтез, мысленное объединение частей, свойств в единое целое; обобщение, мысленное объединение предметов и явлений по каким-либо существенным свойствам. Мышление может осуществляться с помощью практических действий, на уровне оперирования представлениями или словами, т.е. во внутреннем плане. Таким образом, развивается способность к суждениям, умозаключению, умение применять свои знания в разных условиях.

Детям младшего школьного возраста предлагалось, рассматривая  рисунок на фантике, постараться увидеть в очертании какой-либо предмет,  часть предмета или назвать, на что это может быть похоже.  Важно, чтобы дети  фантазировали и умели  находить как можно  больше решений. Обследование  проводилось  индивидуально  с каждым ребенком. Подбирались  фантики  с интересным рисунком. Для рассматривания одного фантика давалось до 3-х минут.

Анализ результатов показал, что с предложенной методикой по изучению уровней развития творческих способностей дети справились слабо. 
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Поэтому было намечено проведение игр и занятий, таких как:  «Составь узор», «Звуки подскажут историю», «Волшебный театр», «Подбери рифму», «Встреча сказочных героев» и другие.

Занятия с использованием досуговых игр даже в относительно небольшой срок, не остаются без результативными и положительно влияют на развитие творческого потенциала детей младшего школьного возраста.

Результаты диагностики показали, что творческий потенциал младших школьников увеличился на 10 %, благодаря организации и проведению досуговых игр и заданий. Из этого следует, что намеченная программа дала положительные результаты.
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Творческие способностей  детей  младшего школьного  возраста  требуют специальной работы со стороны педагогов дополнительного образования и, как показал эксперимент, работа, проведенная в этом направлении,  даёт значительные  результаты.

