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В практике работы со студентами рекомендуется использовать разнообразные формы и методы воспитания: пассивные, активные и интерактивные. Если разложить на эти категории китайскую пословицу, то пассивный – «скажи мне, и я забуду», активный – «покажи мне, и я запомню», интерактивный – «дай сделать и я пойму».

При применении пассивных методов воспитания классный руководитель является главным организатором, он распределяет работу, предлагает заранее составленный план, лично контролирует все действия студентов, единолично распределяет необходимую информацию. 


При применении активных методов классный  руководитель остаётся центральной частью дела, главным и единственным источником информации и экспертом, но студенты уже не являются пассивными слушателями, они могут задавать вопросы, пояснять необходимые положения, предлагать собственные решения. 


Остановимся на характеристике интерактивных методов воспитания. Слово «интерактив» пришло к нам из английского языка от слова ”interact”, где “inter”- это «взаимный», “act”- действовать. Интерактивное обучение — это специальная форма организации познавательной деятельности. Интерактивность означает способность взаимодействовать или находится в активном режиме беседы, диалога с чем-либо (например, компьютером) или кем-либо (например, человеком). 
   Интерактивные методы воспитания обозначают воспитание через участие и взаимодействие. Методология участия и взаимодействия полностью вовлекает студентов в различные виды деятельности: познавательную, художественно-эстетическую, спортивно-оздоровительную. 
      При применении интерактивных методов  роль классного руководителя  резко меняется, перестаёт быть центральной, он лишь регулирует воспитательный процесс и занимается его общей организацией,  формулирует вопросы или темы для обсуждения в группах, даёт консультации, контролирует время и порядок выполнения намеченного плана.
Применение интерактивных методов позволяет создать условия для:
· развития умения эффективно работать в группе, команде; 

· повышения интереса к окружающему миру; 

· разнообразия форм работы о студентами;

· развития творческих способностей студентов; 

· активизации воспитательной работы;

· активизации познавательной деятельности; 

· приобретения студентами опыта публичных выступлений; 

· повышения самооценки студентов; 

· постановки целей и задач, требующих поиска и анализа различных решений;

· выбора различных способов деятельности для достижения результата;

· развития коммуникативных умений и навыков;

· развития важных социальных навыков: быстрота и гибкость мышления при принятии решений, критический подход к проблемам, уважение к чужому мнению.

К интерактивным формам и методам воспитания относятся:
	· работа в малых группах — в парах, тройках, “два, четыре, вместе”; 

· дискуссия; 

· эвристическая беседа; 

· просмотр и обсуждение фильмов; 

· метод проектов; 

· дебаты; 

· использование кейс-технологий; 


	· круглый стол; 

· мозговой штурм; 

· интерактивная экскурсия; 

· деловые игры; 

· ролевые игры; 

· тренинги; 
· работа с нравственными афоризмами; 





Остановимся на характеристике некоторых интерактивных методов, которые применяются мной наиболее часто:
 
Дискуссия - спор, публичное обсуждение аудиторией какого-нибудь вопроса, стремление обязательно переубедить противоположную сторону. 

1. Ведущий заранее представляет тему. Одна крупная тема  разбивается на 3 – 4 блока.

2. Трое основных участника в течение 35 минут выступают с заранее подготовленными сообщениями перед зрителями.

3. После каждого выступления зрители задают вопросы (неплохо было бы заранее продумать проблемные вопросы, которые будут задавать зрители)

4. На последнем этапе дискуссии ведущий подводит итоги и проводит обобщение выступлений.


Просмотр и обсуждение видеофильмов. На занятиях можно использовать как художественные, так и документальные видеофильмы, фрагменты из них, а также видеоролики и видеосюжеты. Видеофильмы соответствующего содержания можно использовать на любом из этапов занятий и тренингов в соответствии с его темой и целью, а не только как дополнительный материал. Перед показом фильма необходимо поставить перед обучаемыми несколько (3-5) ключевых вопросов. Это будет основой для последующего обсуждения. Можно останавливать фильм на заранее отобранных кадрах и проводить дискуссию. В конце необходимо обязательно совместно с обучаемыми подвести итоги и озвучить извлеченные выводы.


Метод проектов — это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом (проф. Е. С. Полат). Это совокупность приёмов, действий студентов в их определённой последовательности для достижения поставленной задачи — решения проблемы, лично значимой для студента и оформленной в виде некоего конечного продукта. Основное предназначение метода проектов состоит в предоставлении студентом возможности самостоятельного приобретения знаний в процессе решения практических задач или проблем, требующего интеграции знаний из различных предметных областей.


Метод кейсов - метод конкретных ситуаций  содержит описание реальных ситуаций. Студенты должны проанализировать ситуацию, разобраться в сути проблем, предложить возможные решения и выбрать лучшее из них. Кейсы базируются на реальном фактическом материале, или же приближены к реальной ситуации. В основе метода конкретных ситуаций лежит описание конкретной профессиональной деятельности или эмоционально-поведенческих аспектов взаимодействия людей. При изучении конкретной ситуации, и анализе конкретного примера студент должен вжиться в конкретные обстоятельства, понять ситуацию, оценить обстановку, определить, есть ли в ней проблема и в чем ее суть. Определить свою роль в решении проблемы и выработать целесообразную линию поведения.


Кейс – метод – это метод активного проблемно – ситуационного анализа. Этот метод применяется для выявления отношения и позиций студентов к ситуации, разрешения конфликта или проблемы.

Круглый стол — это одна из организационных форм познавательной деятельности, позволяющая закрепить полученную ранее информацию, восполнить недостающую информацию, сформировать умения решать проблемы, укрепить позиции, научить культуре ведения дискуссии. Характерной чертой «круглого стола» является сочетание тематической дискуссии с групповой консультацией. Основной целью проведения «круглого стола» является выработка у студентов профессиональных умений излагать мысли, аргументировать свои соображения, обосновывать предлагаемые решения и отстаивать свои убеждения. При этом происходит закрепление информации и самостоятельной работы с дополнительным материалом, а также выявление проблем и вопросов для обсуждения.

Основную часть «круглого стола» по любой тематике составляют дискуссия и дебаты. 

Виртуальная экскурсия – это форма работы, в процессе которой обучающиеся воспринимают и усваивают информацию на месте расположения изучаемых объектов (природы, предприятия, музеи, выставки, исторические места и памятники и т.д.) и непосредственного ознакомления с ними. Главное преимущество виртуальных экскурсий – не покидая аудитории ознакомиться с объектами, расположенными за пределами кабинета, города и даже страны. В ходе экскурсии зрители не только видят объекты, на основе которых раскрывается тема, слышат об этих объектах необходимую информацию, но и овладевают практическими навыками самостоятельного наблюдения и анализа. Виртуальные экскурсии - это новый эффективный презентационный инструмент, с помощью которого возможна наглядная и увлекательная демонстрация любого реального места широкой общественности – будь то страна, город, национальный парк, музей, курорт, производственный объект и т.д. 


Ролевая игра проводится в небольших группах (3-5 участников). Участники получают задание на карточках (на доске, листах бумаги и т.д.), распределяют роли, обыгрывают ситуацию и представляют (показывают) всей группе. Педагог может сам распределить роли с учетом характеров участников. Преимущество этого метода в том, что каждый из участников может представить себя в предложенной ситуации, ощутить те или иные состояния более реально, почувствовать последствия тех или иных действий и принять решение. Данная форма работы применяется для моделирования поведения и эмоциональных реакций людей в тех или иных ситуациях путем конструирования игровой ситуации, в которой такое поведение предопределено заданными условиями.
     Преимущества использования интерактивных методов воспитания:

· Высокая мотивация! Прочность знаний! 

· Творчество и фантазия! Коммуникабельность!

· Активная жизненная позиция! Командный дух!

· Ценность индивидуальности! Свобода самовыражения! 

· Акцент на деятельность! Взаимоуважение!

· Демократичность!  Успешность в жизни! 


Использование интерактивных технологий, форм и методов воспитания позволяет формировать навыки взаимодействия и сотрудничества: умение ставить цели, планировать, осуществлять  совместную деятельность и оценивать результаты организации деятельности. 
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