Организация работы в группе по накоплению познавательного опыта для развития игровых сюжетов у детей средней группы. 
Иванова Ирина Васильевна,

воспитатель МБУ д/с № 49 «Веселые нотки».
Игра - это форма жизни дошкольника, главное средство его развития и формирования специфически человеческих способностей. Необходимо создать условия для становления и развития игры. Этих условий довольно много, но главным из них является способность и любовь взрослых к игровой деятельности. 

Игра в детском саду должна организовываться, во-первых, как совместная игра воспитателя с детьми, где взрослый выступает как играющий партнёр и одновременно как носитель специфического «языка» игры. Естественное эмоциональное поведение воспитателя, принимающего любые детские замыслы, гарантирует свободу и непринуждённость, удовольствие ребёнка от игры, способствует возникновению у детей стремления самим овладеть игровыми способами. 


В жизни детей 4–5 лет сюжетно-ролевая игра продолжает развиваться и занимает ведущее место. Ребенок с увлечением выстраивает сюжеты, стремится к проигрыванию самых разнообразных ролей, становится более инициативным. Возросшие возможности позволяют ему выбирать тему и намечать замысел игры, обустраивать игровое пространство при помощи предметов, использовать в игре различные атрибуты. Педагог направляет свои усилия на обогащение ролевого поведения и взаимоотношений детей в игре, которые проявляются через диалог и игровое действие. 
Средний возраст с точки зрения психологии можно назвать «возрастом становления и укрепления  игровых сюжетов». Число детей, участвующих в общении, возрастает. Появляются тематические ролевые игры. Игра становится все более сложной: она уже сюжетно-ролевая, моделирующая и групповая. Теперь дети могут играть самостоятельно. Они заранее придумывают сюжет, распределяют роли, подчиняются определенным правилам и жестко контролируют выполнение этих правил. В игре ребенок учится общению со сверстниками, учится контролировать свое поведение, подчиняясь правилам игры. В игре ребенок проявляет чудеса терпеливости, настойчивости, дисциплинированности. В игре ребенок развивает творческое воображение, сообразительность, волевые качества, нравственные установки.


Любимыми сюжетами у детей 4–5 лет остаются игры в больницу и в магазин, в которых ребятам наиболее легко воплотить свой жизненный опыт. Педагог, вводя в игру новые роли, помогает расширить представления детей об игровом образе, о разнообразии ролей и ролевого поведения. Например, в игре в магазин шоферы, привозящие в магазин продукты, могут одновременно выступать и в роли грузчиков, могут менять свои роли на другие, например, на роли кладовщиков, работающих на складе. Дети, исходя из своего жизненного опыта, могут проигрывать различные ситуации, происходящие в медицинских кабинетах, так как каждый из них хотя бы раз побывал в поликлинике. 

Воспитателю крайне важно поддерживать этот интерес, содействуя обогащению жизненного опыта, предоставляя ребенку время и место для игры, стимулируя его творческую активность. Обогащению игровых сюжетов способствуют экскурсии и целевые прогулки, рассказы о профессиях, тематические беседы, дидактические и театрализованные игры, показ иллюстраций. Все эти формы взаимодействия взрослого с ребенком становятся содержанием предварительной работы, которая подготавливает детей к игре.

Задача воспитателя в работе с детьми 5-го года жизни — переводить их к более сложному ролевому поведению в игре: формировать умение изменять свое ролевое поведение в соответствии с разными ролями партнеров, умение менять игровую роль и обозначать свою новую роль для партнеров в процессе развертывания игры.

 Важнейшим направлением работы педагога является воспитание у детей глубоких познавательных интересов путём всемерного расширения круга детских впечатлений и знаний об окружающей жизни и создания у ребёнка таких ярких образов, которые он стремится воплотить в игровом действии.

Постепенное изменение позиции взрослого в игровом взаимодействии:

-партнер - образец игровых действий

- партнер - координатор

-партнер - фасилитатор (помощник, партнёр)

Сегодня, наряду с традиционными формами предварительной работы, мы бы хотели предложить вам использовать новые и современные, способные заинтересовать детей и наиболее полно вовлечь в игровой сюжет, такие формы как игры:

 - бродилки, 
- дидактическое авторское пособие «портфель профессий».

Активное вовлечение родителей в этап подготовки к сюжетно-ролевой игре, а именно организация встреч с родителями, тех профессий, которые в дальнейшем будут использоваться в сюжете игры, а также продуктивную деятельность, направленную на подготовку игровых атрибутов, также использование ознакомительного квеста в сочетании с игрой-бродилкой, которая может выступать в качестве карты.

Изначально с дошкольниками проводятся ознакомительные беседы с использованием «портфеля профессий».

 Пособие «Портфель профессий» изготовлено из плотной ткани в виде школьного портфеля, внутри него - 4 кармана. В них находятся различные группы карточек (всего 32 штуки):

•4 - с изображением представителей разных профессий

(врач, продавец, парикмахер, повар);

•4- учреждения, где они работают;

•4- специальная одежда, необходимая для данной профессии;

•16 карточек с рабочими инструментами, оборудованием;

•4- результат деятельности по каждой профессии.

Также внутри имеются 2 липкие ленты, предназначенные для крепления карточек в ходе выполнения игрового задания. Данное пособие предоставляет возможность провести несколько вариантов игр:

•«Кому, что нужно для работы»;

•«Третий лишний»;

•«Кто потерял этот предмет».

Квест-игра с использованием карты-бродилки под названием «Смешарики в профессиях» представляет собой игровое поле, которое попутно решает и образовательную задачу - повторение и закрепление формы и цвета предметов. Играющие дети  получают фишки основных цветов-красного, зеленого, синего, желтого, и геометрической формы , совпадающей с ячейками на игровом поле. Оранжевыми овалами обозначены ячейки под смешариками. Детям выдаётся «легенда», необходимое условие квеста «Зайчику Крошу необходимо добраться к подружке Панди на День Рождения, а живет она в городе, где трудятся остальные смешарики., Воспитатель попутно объясняет детям-что профессия-это любимое дело, то , что у человека получается лучше всего. Игра долгосрочная, каждый раз ребёнок может посетить одного или двух героев, в зависимости от того, попадет ли на них его ход кубика. Форма и цвет закрепляется следующими правилами. Если ребёнок своей фишкой встаёт на фишку своего цвета и формы, у него дополнительный ход, если фишка треугольник встаёт на , скажем, квадрат играющий  пропускает ход. Как только играющий попадает на смешарика, то в игровой форме тот предлагает задание. Например попав на клеточку «Лосяш» мы знакомим детей с профессией повар. Это может быть экскурсия на кухню, а также работа с участием родителей. Так мы пригласили маму одного из воспитанников, и она рассказала ребятам о своей профессии и вместе с ними приготовила салат. Позже на образовательной деятельности дети слепили овощи для салата и сделали аппликацию «заготовки на зиму».

Результатам данной предварительной работы стало обогащение игровых сюжетов детей среднего дошкольного возраста.
