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Кулон «Рак» - подарок для моей мамы.

Материалы: бисер цветной (белый, золотой‚ крупный золотой, крупный коричневый), проволока бисерная, струна армированная, зажимы металлические, замок. 

Ход работы:

Шаг 1. Аккуратно распрямите проволоку. Наберите на середину проволоки 4 золотые, 5 белых, ‚4 золотые бисерины. Обратным ходом проведите концы проволоки через 3 золотые бисерины с каждой стороны, минуя крайние. Подтяните концы проволоки. 
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Шаг 2. Наберите на один конец проволоки 7 белых бисерин. Пройдите через них другим концом проволоки навстречу первому. Сплетите тело Рака до ряда 6, приплетая ноги. 
Шаг 3. На один конец проволоки наберите 5 золотых бисерин, затем 4 большие золотые бисерины. Обратным ходом проведите проволоку через 3 первые большие золотые бисерины. Наберите 3 большие золотые бисерины. Обратным ходом проведите проволоку через 2 первые большие золотые и через золотые бисерины. Аналогично сплетите вторую клешню. Сплетите ряд 6 из коричневых бисерин.
Шаг 4. Отлетите тело Рака по контуру. Концы проволоки отрежьте.
Шаг 5. На струну наденьте 2 зажима и замок; пропустите конец струны обратно в зажимы. Зажмите плоскогубцами зажимы так, чтобы был спрятан конец струны.
Шаг 6. На струну наберите бисерины, зажимы и Знак.

Внимание! Проденьте струну через крайние бисерины клешней Рака.

Шаг 7. На конец струны наденьте 2 зажима; пропустите конец струны обратно в зажимы, образовав петлю. Скорректируйте длину струны. Зажмите плоскогубцами зажимы так, чтоб был спрятан конец струны. 
Шаг 8. Зафиксируйте две группы бисерин зажимами.

Правила работы со струной и проволокой:

· Чтобы изделие не перекручивалось, работайте на ровной поверхности.

· При образовании петли аккуратно раскрутите и выпрямите проволоку, если проволока оборвется, скрутите её с новой и спрячьте концы в бисеринах ряда.

· Зажимая зажимы, следите, чтобы бисерины не попали в плоскогубцы. Изделие должно плотно прилегать к поверхности; плоскогубцы — находиться параллельно поверхности и перпендикулярно изделию. 

