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Да будет честь и слава нашему языку,
 который в самом родном богатстве своём,
 почти без всякого чуждого примеса течёт,
 как гордая величественная река – шумит и гремит – и вдруг,
 если надобно, 
смягчается, журчит нежным ручейком 
и сладостно вливается в душу, 
образуя все меры, 
какие заключаются только 

                                                          в падении и возвышении человеческого голоса! 

Н. М. Карамзин  
Родному языку мы учимся всю жизнь. Учимся, когда читаем, слушаем, говорим, пишем… 
Наша повседневная жизнь неразрывно связана с общением, а значит – с языком, с речевой деятельностью. Мой родной язык – русский, и я горда этим. Он является одним из самых богатейших языков мира, им восхищались и восхищаются по сей день. Помимо богатства и красоты, русский язык обладает нравственными качествами, которые в нашем современном мире очень ценны. Знание русского языка обеспечивает человеку воспитанность. Согласитесь, гораздо приятнее разговаривать с грамотным, начитанным человеком, нежели с тем, кто и «двух слов связать не может». В наше время из школ и других учебных заведений постепенно исчезает система духовно-нравственного образования и воспитания, которая создавалась веками. Духовно-нравственный запас, оставленный нашими предками, почти исчерпан. Почему? Изменение общественных отношений в нашей стране повлекло за собой сложные духовные проблемы, которые выразились в обесценивании многих жизненных идеалов и образовании идеологической пустоты. Изменилась и нынешняя молодежь. Это дети, которые воспитывались не на добрых мультфильмах, а на фильмах ужасов, агрессивных боевиках. Кто придет завтра на производство, в научные лаборатории? Это спорный вопрос и от него зависит дальнейшее возрождение России.

Именно поэтому мы все вместе должны защитить наших будущих детей от мира насилия, отучить привычки ко злу и научить способности творить добро. А это можно решить только единственным способом – дать подрастающему поколению полноценное духовно – нравственное воспитание, основа которого – многовековая традиция российского образования и воспитания, сформировавшаяся на нравственных и этических ценностях. И современная школа первой должна решать эту задачу средствами школьных предметов, и в первую очередь на уроках русского языка.
«Через родное слово,- отмечал педагог К.Ушинский,- отражается вся история духовной жизни народа». Таким образом, слово является одним из главных «носителей» национальной культуры.

Веками миллионы талантливых безымянных людей в бесконечной цепи поколений трудились над созданием языка, пропуская его через себя: свои таланта, ум, вкусы. Знание родного языка, умение пользоваться его «золотым» фондом - пословицами и поговорками, обогащение словарного запаса, обращение к лучшей классической и современной русской литературе укрепляют души детей, помогают противостоять духовному тлену, нравственному распаду.

Замечательно сказал Н.М. Карамзин: «Сколько времени потребно единственно на то, чтобы совершенно овладеть духом языка своего? В шесть лет можно выучиться всем главным языкам, но… всю жизнь надобно учиться своему природному. Нам, русским, еще более труда, нежели другим». Много позже другой талантливый русский писатель А.И. Куприн утверждал: «Изучение и сбережение русского языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной потребностью».

Такая необходимость сегодня является очевидной. Рушатся языковые нормы, жаргон звучит там, куда раньше вход ему был «строго воспрещен». Речевой цинизм стал модным. Снижается духовность речи, растет количество словозаменителей, пустоцветов, идет вульгаризация языка. Нынешние дети «в совершенстве» овладели ненормативной лексикой. Зачастую не умеют правильно формулировать свои мысли, их словарный запас невелик.

«Без воспитания любви к русскому языку, к великой отечественной литературе не возродится русский народ, не утвердится ни подлинная свобода, ни согласие, ни мир и любовь среди наших людей», - отмечал главный редактор журнала «Роман-газета 21 век» В. Ганичев. С ним невозможно не согласиться.

Если вопросам нравственного воспитания учащихся и воспитанников придавать серьезное значение и проводить регулярную работу по духовному оздоровлению, то труд не будет напрасным.

Во-первых, такие дети отличаются добротой, отзывчивостью и милосердием, во-вторых, они с удовольствием изучают русский язык, читают классическую литературу. Не секрет, что далеко не все из школьной программы можно изучать с интересом. Однако если у ребёнка формируется нравственное мышление, то успех изучения предметов более чем наполовину обеспечен.

Жизнь и опыт безбожной жизни показали, что духовность и нравственность в обществе тесно взаимосвязаны: там, где нет духовности, падает нравственность.

Моя будущая профессия – воспитатель. Поэтому для меня и моих будущих коллег эта тема очень актуальна. Заниматься проблемой духовно-нравственного образования одинаково полезно как педагогу, так и воспитаннику. Педагогу поручена нелегкая миссия: он строит жизнь человека. Но чтобы заложить в души детей высокие нравственные принципы, педагогу нужны не только теоретические знания. Сама его жизнь должна быть построена на тех же принципах.

Замечательно, что главная цель образования в детских садах, школе – добрая: развитие высоконравственной, гармоничной, физически развитой и духовно здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению. Это позволяет каждому педагогу участвовать в духовном становлении своих воспитанников.

Наиболее способствует этому, конечно же, русский язык. Это предмет, позволяющий на каждом уроке уделять внимание вопросам духовно-нравственного воспитания учащихся. Причем, происходит это ненавязчиво, порой незаметно для самих детей. Общаясь с ними каждый день, педагог должен видеть их взаимоотношения, их моральный и духовный уровень, отношение к окружающему их миру. Да, в течение последних лет многое изменилось: изменились ценностные ориентиры, взаимоотношения между людьми, отношения гражданина России с государством и обществом. И мы, будущие педагоги, меняемся, много переосмысливаем, особенно свою роль в воспитании молодежи. Поэтому невозможно равнодушно смотреть на происходящее; считаешь ответственным себя за формирование личности учащегося, за воспитание будущего поколения. Ведь как важно для учителя, педагога передать детям то, что поможет им сохранить человеческое в себе и в мире, защитить от глупости, беспамятства, духовной глухоты и трагедии мира. Можно научить детей ухаживать за растениями, не обижать животных, но суть в ином. Смысл нашего пребывания на Земле в любви ко всему видимому и невидимому, служении ему.

На уроках русского языка просто необходимо показать бережное отношение к родному слову, потому как русское слово открывает для нас мир бесконечных радостей, всю гамму человеческих чувств и отношений. Размышления над словом, его анализ помогают учащимся познакомиться с особенностями русского видения мира, понять и познать себя как представителя русской нации.
