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В современном мире существует много устойчивых выражений с переносным значением (фразеологизмы). Младшие школьники понимают их буквально, что не является правильным. Знать фразеологизмы необходимо, так как в ЕГЭ, ОГЭ есть задания связанные с устойчивыми выражениями.
Исследователи детской речи (В.К. Харченко, С.Н. Цейтлин, К.И. Жуковский, Ж. Пиаже и другие) отмечали, что дети в возрасте 6 – 7 лет способны не только вычленять из речи родителей, понимать фразеологизмы, но и употреблять их в своей речи, но не всегда употребление происходит верно. Это происходит из-за непонимания значения устойчивого выражения. Но если родители почти не используют в своей речи устойчивые сочетании, то и дети не будут знать их. В этом случае учитель должен задуматься о том, как увеличить активный запас учащегося?

Было проведено анкетирование у учащихся второго класса МБУ «Школы №34» с целью выявления осведомленности значения устойчивых выражений. Было задано 4 вопроса: 1-й «Вы знаете выражение «Бить в набат»; 2-й «Вы знаете выражение «Ни на йоту»; 3-й «Вы знаете выражение «Всеми фибрами души»; 4-й «Вы знаете для чего нам нужны в речи эти выражения». Задача учащихся было ответить на вопросы «да» или «нет».  Для того чтобы удостовериться в том, что дети не отвечают «на бум», после анкетирования я попросила объяснить смысл этих выражений и сказать для чего они нужны в речи. 
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На основе диаграммы можно сделать вывод, что дети не имеют представления о том, что такое устойчивые выражения, и только 10% понимают, для чего фразеологизмы нужны в речи.  Эти цифры указывают на невозможность правильного восприятия произведений искусства, литературных произведений, в которых часто используются фразеологизмы. Это указывает на необходимость ознакомления детей с фразеологическими оборотами.
Один из приёмов, обогащения фразеологического запаса младших школьников это игра и работа со словарём фразеологизмов. В игровой форме у детей задействовано больше органов чувств, следственно запоминание происходит лучше. Когда дети работают со словарём, они запоминают материал, так как им приходится находить информацию в нём самостоятельно, вкладывая усилия. В апробировании игровых методов была использована работа С. В. Боровлёвой, учителя русского языка.  
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Дети самостоятельно выбирали сложность от 10 до 30. К каждому заданию прилагается ответ с пояснением, и исторической справкой. Один из примеров задание с фразеологизмом «Раставте столы покоем»:
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Я провела данную викторину на уроке русского языка. Дети самостоятельно выбирали сложность вопросов. Каждый правильный ответ учащегося засчитывался как один балл, а в конце урока по количеству баллов выставлялась оценка. Когда дети не могли сойтись во мнениях, что означает фразеологизм, или вовсе не могут ответить на вопрос, в таком случае я не показывала учащимся ответ, а давала задание найти значение устойчивого выражения в словаре фразеологизмов. В таком случае ответ никому не засчитывался.
После этого было проведено повторное анкетирование, которое показало, что дети получили знания об устойчивых выражениях и для чего они нужны в нашей речи.
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Таким образом, формирование и сохранение активного фразеологического словаря младших школьников – процесс постепенный, трудоемкий. Важно повторять подобную работу чаще, чтобы формировать и закреплять навыки понимания смысла прочитанного или прослушанного устойчивого выражения. 
Список литературы

1.Журнал «Начальная школа» 7 выпуск 2016 года.

2. Михеева Г.В. Методические условия успешности усвоения младшими школьниками значения фразеологизмов // Письма в Эмиссия. 2012

3. Кохтев Н.Н., Розенталь Д.Э. Русская фразеология. М., Русский язык, 2012
4.Словарь фразеологизмов / (авт.-сост.М.А.Котова). – М. : РИПОЛ классик, 2014. – 256 с. – (Познаем и учимся).
5. Пирогова Л.И. Сборник словесных игр по русскому языку и литературе. М., Школьная пресса, 2013
