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Проблема формирования профессиональной компетентности (субъектных свойств) специалиста, определяющей эффективность его профессиональной деятельности, получает сегодня особое осмысление в процессе профессионального образования студентов. Кардинальное изменение в последние годы парадигмы европейского высшего образования, квинтэссенцией которого является тезис о том, что «не человека учат, а человек учится» предопределило необходимость осмысления и пересмотра базовых компетенций.

Теоретической основой выделения групп ключевых компетенций послужили сформулированные в отечественной психологии положения относительно того, что:

а)  человек есть субъект общения, познания, труда (Б.Г. Ананьев);

б)  человек проявляется в системе отношений к обществу, другим людям, к себе, к труду (В.Н. Мясищев);

в)  компетентность человека имеет вектор акмеологического развития
(Н.В. Кузьмина, А.А. Деркач); 

г)  профессионализм включает компетентности (А.К. Маркова). 

С этих позиций разграничены три основные группы компетентностей:

- компетентности, относящиеся к самому себе как личности, как субъекту жизнедеятельности;
- компетентности, относящиеся к взаимодействию человека с другими людьми;

- компетентности, относящиеся к деятельности человека, проявляющиеся во всех ее типах и формах.

Следовательно, можно утверждать, что основа рассмотрения качества профобразования в инновационном вузе – компетентностный подход (В.А. Болотов, Е.Ф. Зеер, И.А. Зимняя, Н.В. Кузьмина, А.К. Маркова, В.А. Сластенин, А.П. Тряпицина и др.). Компетентностный подход – основа ФГОС ВПО третьего поколения.
Компетентностный подход – направленность образования на развитие личности обучающегося в результате формирования у него компетентности при решении профессиональных и социальных задач (И.А. Зимняя). 

Компоненты компетентностного подхода: когнитивный, операциональный, мотивационный, этический, социальный, поведенческий.

Качество образования:

- социальная категория, определяющая состояние и  результативность процесса образования в обществе, его соответствие потребностям и ожиданиям общества (различных социальных групп) в развитии и формировании гражданских, бытовых и профессиональных компетенций личности. 

- совокупность показателей, характеризующих различные аспекты учебной деятельности образовательного учреждения: содержание образования, формы и методы обучения, материально-техническую базу, кадровый состав и т.п., которые обеспечивают развитие компетенций обучающейся молодежи; 

- степень удовлетворенности ожиданий различных участников процесса образования от предоставляемых образовательным учреждением образовательных услуг или степень достижения поставленных в образовании целей и задач.

Образование является личностным обретением человека, представляет собой личностную и социальную ценность, является целью субъекта образования, условия достижения которой человек находит в созданной обществом системе обучения, где осуществляется процесс обучения и фиксируется качество обретения образования на соответствие установленным государством нормам, стандартам.

Компетентность понимается в педагогической науке как «интегративное качество (характеристика) личности, определяющее круг ее полномочий и функций в сфере той или иной деятельности» (А.Ф. Присяжная).

Профессиональная компетентность включает в себя единство теоретической и практической готовности к осуществлению той или иной деятельности, характеризующее его профессионализм (М.А. Галагузова (с соавт.).

В наиболее общем виде все эти компетенции можно свести к следующему: знание и понимание (теоретическое знание академической области, способность знать и понимать), знание как действовать (практическое и оперативное применение знаний к конкретным ситуациям), знание как быть (ценности как неотъемлемая часть способа восприятия и жизни с другими в социальном контексте). По сравнению с традиционной предметно-содержательной моделью обучения содержательной канвой компетентностной модели являются не только знания, умения и навыки, но и опыт использования перечисленных компонентов в практической деятельности, т.е. способность и готовность специалиста актуализировать их в определенных ситуациях. Таким образом, компетентностная модель – это модель будущей эффективной работы, социального взаимодействия и адаптируемости ко многим контекстам (В.И. Байденко).

