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Конкурс - конференция
«Общение в сети»
Сроки проведения конкурса: 8.02.10 г. - 12.02.10 г.
Оценка конкурса: 15.02.10 г. - 17.02.10 г.
"Общение облагораживает и возвышает; в обществе человек невольно,
без всякого притворства держит себя иначе, чем в одиночестве."
Л. Фейербах
Вступая в беседу, необходимо помнить, что в ней участвуют как минимум двое

Э. Севрус
"И по сетям бушуют страсти, и друга друг заносит в блэк...
и, чтобы избежать напасти, решил однажды человек:
чтоб нервы сохранить и дружбу, желательно и даже нужно,
чтоб появился в Internet ну хоть какой-то этикет..."

Леонид Ивонин
Развитие человечества не было бы возможно без обмена информацией. С давних времен люди из поколения в поколение передавали свои знания, извещали об опасности или передавали важную и срочную информацию, обменивались сведениями.
С созданием Интернета у людей расширились возможности общения. Интернет создан для того, чтобы, сметая границы и национальные различия, через любые расстояния можно было помочь людям найти друг друга, поделиться друг с другом интересной информацией, да и просто поболтать. Для всего этого есть масса возможностей.
Общение в сети принято разделять на два вида:

· Синхронное общение, on-line общение или общение в режиме реального времени, то есть когда участники находятся в один и тот же момент времени за своими компьютерами, подключенными к сети, а также необходимо, чтобы на компьютерах при этом были запущены одинаковые программные средства. Наиболее популярными видами онлайн общения являются так называемые чаты – быстрый разговор; печатная речь, возможно дополненная мультимедийными возможностями: звук, видео изображение. Программы для организации онлайн общения (программы мгновенным обменом данных) разнообразные, назовем лишь некоторые наиболее популярные, Skype, Googletalk, ICQ, Magent.

· Асинхронное (off-line) общение в отличие от on-line может проходить в отсроченном режиме отправки сообщений, не требующем одномоментного пребывания в сети. К таким видам ресурсов относятся форумы, блоги, электронная почта.

Задание конкурса:

8.02.10 г. и 9.02.10 г. команды устанавливают и тестируют программу Skype:

· Прочитайте инструкцию (instr_ust_Skype.doc) и выполните установку программы.
· Зарегистрируйте свою команду (instr_ust_Skype.doc). При регистрации в логин впищите ID команды.
· Найдите и добавьте (instr_obshenie_Skype.doc) Skype-контакт организатора проекта: doping.tlt.

· С 800 до 1700 (перерыв 1200-1300) отправьте по Skype сообщение о готовности команды к конференции и уточните с организатором время и дату конференции для вашей команды.
· Обсудите в команде:

· Имеют ли члены команды опыт общения в сети? Какой?

· Нужно ли придерживаться каких либо правил для такого общения? И зачем?

10.02.10 г. участникам команд предлагается ответить на вопросы анкеты «Дети в Интернете». По техническим условиям сервиса Анкетёр.ru, каждый новый запуск сервиса для заполнения анкеты должен быть на новом компьютере. На Skype – конференции команды обсудят результаты опроса.
11.02.10 г. или 12.02.10 г. команды участвуют в Skype – конференции (on-line режим). Организаторы определяют для каждой команды время и дату конференции, информацию команда получит из Skype-разговора с организатором.
· До часа Х подключите к компьютеру, где установлена программа Skype, видеопроектор (для организации наглядности работы всех членов команды).

· В определенное для команды время (час Х) соберитесь всей командой и включите Skype.
· Поприветствуйте участников конференции.
· Ответьте на вопросы викторины. 
· Активно участвуйте в обсуждении, предложенном организаторами и жюри проекта.

Жюри конкурса оценивает быстроту и правильность ответов на вопросы викторины, а также активность команды в обсуждении и аргументированность комментарий на высказывания участников конференции.
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