ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ОСОБЕННОСТИ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ                                   В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Безумов Роман Антонович, обучающийся 3 курса

Специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения

ГБПОУ НАО «Ненецкий аграрно-экономический техникум имени                   В.Г. Волкова»
Научный руководитель: Н.А. Кощеева, e-mail: natakosheeva@gmail.com Россия, г. Нарьян-Мар
Одним из этапов жизни человека является старость, когда человек                 по объективным причинам не имеет возможности обеспечивать своё достойное существование или эта возможность существенно ограничена.  Для некоторых категорий граждан невозможным обеспечить свое существование делают полученные травмы и увечья, сделавшие. Поэтому, государство обязано обеспечить таких граждан правом на достойную                    и обеспеченную старость.

Актуальность работы обусловлена тем, что на данном этапе развития рыночной экономики в нашем государстве, забота о гражданах, нуждающихся в пенсионном обеспечении является неотъемлемым элементом государственной политики. Немаловажным проявлением по данному вопросу является выплата пенсий и социальных пособий. 

Цель данной работы - комплексное исследование понятия, правового регулирования и особенностей системы пенсионного обеспечения                          в Российской Федерации. 

В связи с поставленной целью были определены следующие задачи:

1. Сформировать понятие пенсии, перечислить виды пенсий и круг лиц, имеющих право на эти пенсии;

2. Рассмотреть особенности системы государственного пенсионного обеспечения в России;

3. Выделить законодательную базу, которая занимается регуляцией отношений по государственному пенсионному обеспечению.

Объектом исследования является система государственного пенсионного обеспечения. 

Предметом исследования выступает совокупность социально-экономических отношений, возникающих в системе государственного пенсионного обеспечения. 

Российская пенсионная система фактически с момента распада СССР находится в состоянии постоянного «перманентного» реформирования. Полноценное рассмотрение современной пенсионной системы, на наш взгляд, невозможно без рассмотрения проведенных за последние годы пенсионных преобразований. На первом этапе пенсионной реформы 22 декабря 1990 года был образован Пенсионный фонд России (далее – ПФР)               в целях государственного управления финансами пенсионного обеспечения   в Российской Федерации. 

Сейчас ПФР – это самостоятельное финансово - кредитное учреждение, денежные средства которого находятся в государственной собственности Российской Федерации, но не входят в состав бюджетов, других фондов                    и не подлежат изъятию. 

Следующий этап пенсионной реформы затронул 1992-1995 гг. В 1992 году вышел указ Президента РФ № 1077«О негосударственных пенсионных фондах». В 1995 году Правительством была одобрена «Концепция реформы системы пенсионного обеспечения в Российской Федерации». В ПФР стал вестись учет сведений о пенсионных правах каждого гражданина страны. ПФР стал фиксировать личные данные для установления пенсии. Каждый гражданин получил Персональный номер лицевого счета (СНИЛС).                       На индивидуальном страховом счете гражданина с тех пор содержится информация обо всех страховых взносах. 1998 год стал особенно важным для негосударственных пенсионных фондов. Вступил в силу Федеральный закон от 07.05.1998 № 75-ФЗ «О негосударственных пенсионных фондах». Данный закон определил деятельность по негосударственному обеспечению у НПФ   и их права. Он также закрепил новые понятия в пенсионной системе РФ, обязательства фонда перед его вкладчиками и участниками. В 1998 году также была представлена программа новой пенсионной реформы в РФ.                  В 2001 году были приняты основополагающие федеральные законы, сформировавшие современную пенсионную систему в России:                                  «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации»                   от 15.12.2001 № 166-ФЗ. В 2002 году началась реализация новой пенсионной реформы, которая позволяет перейти Российской Федерации                                      от уравнительных принципов солидарной пенсии к распределительно-накопительным. В 2004 году негосударственные пенсионные фонды получили право заключать договора обязательного пенсионного страхования. Граждане РФ получили возможность формировать и увеличивать накопительную часть пенсии за счет НПФ. В 2005 году ПФР начал выплачивать дополнительные средства инвалидам и ветеранам ВОВ,                       и их вдовам. В 2007 году был дан старт реализации программы по выплатам материнского (семейного) капитала. Владельцы данных сертификатов получили возможность переводить часть капитала или всю его сумму                                       на формирование пенсионных накоплений. С 2008 года накопительная часть пенсии увеличилась до 6 %, а страховая до 8 % от зарплаты. С октября запущена программа по государственному софинансированию накопительной части пенсии. В 2010 году Единый социальный налог (ЕСН) заменен на страховые взносы. Была проведена крупнейшая переоценка расчетного пенсионного капитала с учетом трудового стажа в советское время (валоризация). Это повысило пенсию действующим пенсионерам                 где-то на 46 %. Пенсия стала делиться лишь на 2 части – накопительную                                     и страховую. Базовый размер вошел в страховую часть. В 2012 году Правительство РФ приняло новую Стратегию долгосрочного развития пенсионной системы РФ. Она рассчитана до 2030 года и определяет социальные приоритеты и механизмы государственной политики                                     в сфере пенсионного страхования. Цели запланированных                      мероприятий – усовершенствовать тарифно-бюджетную политику, распределительную составляющую пенсионной системы. Кроме того, предполагается реформировать институты досрочных пенсий                                      и накопительной составляющей пенсионной системы, развивать добровольное (корпоративное и частное) пенсионное обеспечение.

Пенсионная реформа 2013-2015 – это очередной этап реформирования пенсионной системы Российской Федерации, предусматривающий ввод нового порядка формирования пенсионных прав и расчёта страховой пенсии.

С 1 января 2015 года вводится новая формула расчёта размера пенсии, учитывающая стаж, размер заработка и возраст выхода на пенсию. Граждане 1967 года рождения и младше смогут сами решить, продолжать ли                              им накапливать пенсионные средства или вернуть их в страховую часть. Для формирования пенсии самозанятых граждан предусматривается постепенное увеличение страховых платежей – они должны соответствовать уровню пенсионных выплат. Будут приняты меры по реформированию системы досрочных пенсий. Предполагается отмена существующего ныне перерасчёта пенсий работающим пенсионерам.

Законодательство Российской Федерации по вопросам пенсионного обеспечения населения не является совершенным, однако в Российской Федерации имеется довольно таки сложная и разветвленная система нормативных актов, регламентирующих данный вопрос, имеет довольно сложную структуру и иерархию. Все без исключения законы федерального уровня, регулирующие пенсионные правоотношения, содержат бланкетные статьи, то есть отсылающие правоприменитель к другому нормативному правовому акту. То есть восемь пенсионных Законов содержат множество ссылок друг на друга при наличии небольшого количества ссылок                                    на нормативно-правовые акты, не относящиеся напрямую к пенсионному законодательству.

Следует признать схожесть структурных элементов отдельных пенсионных законов. Единообразие структуры некоторых пенсионных законов позволяет эффективно объединить их в один крупный кодификационный нормативно-правовой акт с одновременным уменьшением общего нормативного объема и усилением взаимосвязи отдельных элементов

Экономические преобразования, проводимые в России, не могут                      не вызывать неблагоприятных социальных последствий, тяжесть которых наиболее остро воспринимается гражданами, имеющими фиксированные доходы. В нашей стране около 37 миллионов престарелых, инвалидов                       и членов семей, потерявших кормильца, поэтому проблема совершенствования пенсионной системы приобретает социально-политическую значимость.

В настоящее время существующая пенсионная система является обременительной для экономики и в то же время не обеспечивает даже минимальные потребности значительных по численности слоев населения, охваченных пенсионным обеспечением. Основными ее недостатками являются: 

· финансовая нестабильность;

· слабая дифференциация пенсионного обеспечения в зависимости     от трудового вклада;

· неоправданно большой удельный вес льготных пенсий;

· отсутствие социально-справедливого механизма повышения размеров пенсий в связи с ростом стоимости жизни.

С достаточной степенью достоверности можно прогнозировать,                        что негативные демографические тенденции в России, последствия экономического кризиса, структурная перестройка экономики в ближайшее десятилетие потребует чрезвычайных усилий государства по обеспечению функционирования различных систем пенсионного обеспечения. Уже сейчас взносы предприятий и организаций в социальные внебюджетные фонды предельно высоки и не могут быть существенно увеличены без негативных социальных и экономических последствий. В то же время доходы 15 – 20 % экономически активного населения значительно превышают средние доходы, и при выходе на государственную пенсию обеспеченность этой социальной группы значительно падает.

В сложившихся условиях совершенно неизбежной становиться глубокая реформа пенсионной системы в Российской Федерации                               с включением в нее, в частности, такого общепризнанного в мировой практике института как негосударственное пенсионное обеспечение. Организационной основой для негосударственного пенсионного обеспечения в Российской Федерации должны выступать негосударственные пенсионные фонды. Эта идея уже нашла свое воплощение в «Программе пенсионной реформы в Российской Федерации», одобренной Правительством, в форме профессиональных пенсионных систем. Хочется верить, что эта, а также другие новации, внесенные и вносимые в нормативную базу пенсионного обеспечения, помогут выбраться пенсионной системе из кризиса                                   и существенно улучшить положение всех нуждающихся в поддержке государства.

При рассмотрении данного вопроса, мы пришли к основному выводу, Российская Федерация обладает довольно сложной и разветвлённой государственной пенсионной системой, но не всегда эффективной, должны пройти годы усердной работы законодателя, чтоб прийти                                            к сбалансированной системе, которая будет выполнять все возложенные                   на неё задачи.
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