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        Образование во многом определяет жизнь человека, его благополучие, успех, возможность самореализации. От состояния образовательной системы, ее способности удовлетворять потребности личности и общества в высококачественных образовательных услугах принципиально зависят перспективы общественного развития  в современном мире.
Развитие социокультурных процессов в России приводит к формированию нового потребителя среднего профессионального образования, для которого оно носит общепрофессиональный характер в соответствии с индивидуальными возможностями и запросами. В связи с этим  образовательная система Областного государственного  бюджетного профессионального образовательного учреждения «Костромской областной музыкальный колледж»  ориентирована на повышение образовательного уровня личности в области искусства, которое формирует общекультурные ценности, нормы музыкальной культуры и региональные традиции.

Процесс развития среднего профессионального образования в  колледже требует бережного отношения к традициям, культурному наследию, ценностям. Решение вопросов достижения нового качества музыкального образования возможно путем выработки и реализации целостного подхода к организации учебно-воспитательного процесса в колледже, построению усовершенствованной модели образовательного учреждения. Данные идеи лежат в основе концепции перспективного развития колледжа.

Педагогика музыкальной культуры не требует коренного пересмотра содержания образования, но предусматривает  ее ценностное переосмысление. В колледже сохраняется творческая  образовательная практика, наиболее соответствующая потребностям главных социальных заказчиков. Однако традиционному  содержанию учебного материала придается методологический характер, то есть содержание дополняется творческими приемами музыкально-исполнительской деятельности. 

Данный подход объясняется тем, что  именно в музыкальной культуре наиболее отчетливо проявляется творческое начало человека, его индивидуальность, обретение ценностей и смыслов. Ценности приобретают приоритетный статус. Через них формируются особые личностные состояния – мировоззренческие и художественно-музыкальные образы, строящиеся на логике рассуждения. 

Методологическая культура студентов -  важный феномен в контексте  развития учреждения. Выпускник колледжа, овладевший методологией музыкальной культуры, устремлен к глубокому познанию избранной им области профессиональной подготовки. Обладая музыкальной грамотностью и методологической культурой, студент всю свою творческую энергию направляет на открытие нового. Однако обучающиеся в колледже  не осознают, что сама по себе новизна не составляет подлинно культурного достижения в творческом поиске. Она должна пройти проверку критерием личностной значимости и ценности. Для этого  предусмотрены соответствующие мероприятия, где студент имеет возможность творчески себя самореализовать. 

Важным является тезис о том, что музыкальная культура при всем многообразии форм ее внешнего проявления есть внутреннее единство смысла, который, в конечном счете, определяет характер творческой и музыкально-исполнительской деятельности студента. Рассматривая сформированную у студентов музыкальную культуру не только как результат  учебной деятельности, но и как способ саморазвития в ней, выпускник колледжа становится способным осуществлять творческие поиски в профессии, вступать в равноправный  культурнотворческий субъект-субъектный  развивающий диалог,  воспроизводить культуру и творчески саморазвиваться в ней.
Успешность работы любого педагогического коллектива во многом определяется осознанностью каждого педагога в управлении учебно-воспитательным процессом. Поэтому цель организационной работы  заключается в переводе образовательного процесса   на качественно более высокий  уровень. Для  решения данной задачи важно  использовать инновационные образовательные технологии, повысить профессионализм педагогических кадров, организовать маркетинг образовательных услуг.

Таким образом, реализация личного творческого потенциала в культурном пространстве – необходимое условие преодоления узкой специализации профессионального образования в колледже. 
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