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 Классные руководители с большим опытом работы говорят, что классное руководство-это не обязанность или должность – это состояние души.  Составляя сетку кураторских часов, необходимо учитывать приоритетные направления Воспитательной системы колледжа и интересы студенческой группы.

В целях повышения своего педагогического мастерства как куратора учебной группы, постоянно необходимо заниматься самообразованием, изучать опыт ведущих педагогов современности, работать над совершенствованием форм и способов организации воспитательного процесса в группе. Так как, даже будучи куратором уже не одной учебной группы, нельзя сравнивать группы разных специальностей, они имеют разные профессиональные интересы, приоритеты.
Цель воспитательной работы для каждого куратора – разработка и реализация мероприятий, направленных на воспитание компетентного специалиста любой специальности, как педагогической так и непедагогической, социально активного гражданина, владеющего поликультурным опытом и высоким уровнем потребности к саморазвитию и творческим преобразованиям в профессиональной деятельности.

Задачи воспитательной работы в группе прежде всего видятся в :
- формирование и развитие коллектива группы;
       - благоприятных психолого-педагогических условий для успешной адаптации, социализации и эффективной самореализации студентов;

- защита прав и интересов студентов;
- гуманизация отношений между студентами, между студентами и педагогическими работниками;
 - формирование личностных качеств и этики общения студентов необходимых для будущей эффективной профессиональной деятельности;

- совершенствование физического и психолого-эмоционального состояния студентов, формирование культуры здоровья;

-  воспитание толерантной личности, готовой к взаимодействию с представителями различных социальных групп независимо от их взглядов, мировоззрения, стилей мышления;

- воспитание нетерпимого отношения к антиобщественному поведению;

-  формирование компетенций будущего специалиста, основанных на общечеловеческих ценностях и гуманистических идеалах;

-  формирование семейных ценностей и традиций, основанных на поликультурных началах;

- формирование у студентов потребности в саморазвитии, самовоспитании и самореализации на основе личностной и профессиональной рефлексии.

Приоритетные направления воспитательной работы в группе:

·     изучение коллектива группы;

·     педагогическое сопровождение обучаемых;

·     духовно-нравственное воспитание;

·     гражданско-правовое воспитание;

·     воспитание толерантности;

·     формирование устойчивых нравственных позиций;
·     воспитание осознанного отношения к здоровому образу жизни;

·     вовлечение студентов в общественно-полезную деятельность;

·     воспитание профессионально-личностных качеств;

·     поликультурное воспитание студентов;

·     взаимодействие с родителями.

Воспитательную работу в группе нужно стараться строить в соответствии с возрастными и личностными особенностями учащихся, используя разнообразные интерактивные формы работы: беседа, деловая игра, тренинг, групповая дискуссия, «круглый стол», «мозговой штурм», решение проблемных ситуаций, совместные экскурсии, выезды и др.. Организация  помощи в решении индивидуальных учебных конфликтов, и проведении коррекционной работы со студентами, нуждающимися в специальной поддержке, сближает студентов и куратора, развивает более доверительные отношения.

Деятельность на основе психолого-педагогической диагностики, использование результатов наблюдения, тестирования, анкетирования и таких методов воспитательной работы со студентами как убеждение, разъяснение, самоуправление, личный пример, пример родителей и др. способствуют более быстрому достижению целей воспитательной работы.
Воспитательная деятельность в группе построенная с учётом следующих принципов:

·  принцип личностного подхода в воспитании: признание личности развивающегося человека высшей социальной ценностью; уважение уникальности и своеобразия каждого студента; признание его социальных прав и свобод);

· принцип дифференциации воспитания (отбор содержания, форм и методов воспитания, учет мнения студентов и родителей в воспитательном процессе в соответствии с культурно-историческими, социально-психологическими условиями);

·  принцип природосообразности (учет возрастных и индивидуальных особенностей всех обучаемых);

·  принцип культуросообразности (воспитание на основе общечеловеческих ценностей в соответствии с ценностями и нормами национальной культуры);

·  принцип системности (охват всех сфер жизнедеятельности студентов в процессе воспитания);

·  принцип гражданственности (соотнесение воспитательной деятельности с интересами общества и государства, воспитание чувства ответственности за свои поступки);

·  принцип интеграции (индивидуальный и личностный подход в воспитании; признание личности развивающегося человека; уважение уникальности и своеобразия каждого человека);

·   принцип вариативности (использование различных вариантов технологий и содержания воспитания, нацеленность на формирование вариативности мышления, принятия вероятностных решений в сфере профессиональной деятельности);

·  принцип концентрации воспитания (развитие социальной и культурной компетентности личности, оказание помощи в освоении социокультурного опыта и свободного самоопределения в социальном окружении) способствуют принятию студентами воспитательной концепции, что делает студентов более ответственными, доброжелательными, они активно участвуют во всех коллективных творческих делах.                              

Безусловно, большое внимание уделяется работе со студентами по вопросам учебной деятельности, посещаемости учебных занятий, что в современных условиях  постоянной занятости родителей и низкого контроля с их стороны является крайне необходимо. С целью духовно-нравственного воспитания обучаемых проводятся классные часы, привлекаются студенты к участию в различных мероприятиях, в акциях и общественно-значимых делах.
В плане воспитательной работы каждого куратора на год предусмотрены классные часы по развитию гражданского самосознания и ответственности, по формированию здорового образа жизни, по воспитанию семейных ценностей и поликультурному воспитанию, развитию профессиональных качеств и этики общения.

Формирование культуры здоровья студентов происходит также в процессе совместного с классным руководителем участия в спортивно-оздоровительных мероприятиях, ежегодно проводимых в нашем колледже.
Совместное посещение выставок, драматического театра и кинотеатров города – не только способ организации досуга и повод для плодотворного общения в неформальной обстановке, но и возможность для изучения личности студентов.

Для изучения результатов воспитательного воздействия, как необходимого компонента построения плана воспитательной работы группы нужно  использовать в своей практике следующие методики: мониторинг, диагностика, анкетирование.

Семья является важным субъектом воспитывающей деятельности. Задача куратора – обеспечить координацию совместных усилий семьи и колледжа по воспитанию студентов, создать единую воспитательную среду, определить совместные методы педагогического воздействия на личность в целях ее перспективного развития.

В связи с этим необходимо стараться поддерживать тесную связь с родителями студентов: проводить тематические беседы, родительские собрания, организовывать индивидуальные консультации для родителей по вопросам воспитания, учебной деятельности, организации досуга и отдыха детей; проводить анкетирование родителей в целях диагностики и регулирования своей учебно-воспитательной деятельности.
Свою работу со студентами и родителями необходимо строить на основе сотрудничества, взаимодоверия и взаимопонимания и только в этом случае будет достигнут наилучший воспитательный результат.
