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Современной школе необходим методологически грамотный, компетентный педагог, педагог-профессионал, умеющий креативно мыслить, способный решать любые, даже нестандартные задачи. Поэтому, формирование методологических знаний и умений будущего учителя является одной из важнейших задач педагогического колледжа, необходимой составляющей его подготовки. Будущий учитель должен не только запоминать информацию, но и уметь ее анализировать, сравнивать, делать правильные выводы; выявлять собственную позицию, научно ее обосновывать; получать новые знания посредством использования методов и приемов познавательной деятельности.
Изменения, происходящие как в системе общего образования, так и профессионального, привели к появлению интегрированного курса – естествознание. Естествознание можно рассматривать как синтетическую науку, которая находится на стыке нескольких научных областей: физика, химия, биология. Естественнонаучное образование призвано дать возможность человеку как части природы, осознать не только мир природы, но и свое место в этом мире и направлено на формирование мировоззренческих, культурологических и практико-ориентированных характеристик личности. Обучение естествознанию должно служить целям развития полноценной личности. 
ФГОС второго поколения предполагает формирование не только предметных компетенций, но и личностных, метапредметных, для овладения которыми и необходимы методологические умения. Для студентов  колледжа важно, насколько будут сформированы методологические умения на уроках естествознания, так как они будут преподавать в начальной школе учебный предмет «Окружающий мир». Программа курса «Естествознание» рассчитана на два семестра и включает лекции, семинары и лабораторно-практические работы. Программа построена таким образом, чтобы на занятиях использовались разнообразные формы (групповые и индивидуальные задания) и методы (словесные, наглядные, практические) работы. Способы закрепления изученного материала: записи, рисунки, проекты и модели, выраженные в форме схем, таблиц, планов, конспектов уроков, фрагментов содержания учебного материала и методических разработок, раздаточных и демонстрационных пособий и т.п. Использование разного рода технологий обучения (проблемное обучение, метод проектов, критического мышления,  эвристический метод, игровые технологии и др.) позволяет усвоить изучаемый предмет настолько, что впоследствии сможет применять его.
 В процессе обучения широко используются творческие домашние задания, студенты получают возможность обращаться к своей фантазии и творчеству. 
Обратимся к заданиям, которые используются для организации  самостоятельной аудиторной и внеаудиторной работы при обучении естествознанию.
Задания для формирования логико-аналитических способностей студентов
· Составить обобщающую схему «Естествознание- наука о природе».

· Составить кластер «Структура микромира»
· Заполнить таблицу «Структурные элементы Вселенной», расположив их в порядке уменьшения размеров.

· Используя текст, составить обобщающую схему «Систематика живых организмов», располагая систематические группы в порядке возрастания.

· Используя текст, составить хронологическую таблицу «Эволюция атомно-молекулярного учения»
· Составить глоссарий терминов по изученной теме. По желанию:  создать  кроссворд из 8 вопросов, используя подготовленный словарь терминов. К заданиям приложить эталон решения. Требование: необычная форма представления вопроса.
Задания для формирования общих компетенций  студентов

· Используя тексты публицистической, художественной литературы, придумать задачи- рисунки о Солнечной системе для учащихся начальной школы (детского сада).

· Создать интерактивную игру для учащихся по одной из тем:  

1) Писатели-фантасты о возможностях иных форм жизни.

2) Что такое жизнь?

3) SETI – поиск внеземного разума.

4)  Может ли человек путешествовать в иные космические миры?

· Создать буклет для учащихся  по одной из тем:

1)  Зачем нам телефон и телевизор? 

2)  Почта, телеграф, телефон — средства связи. 

3)  Радио, телевидение.

4)  Интернет.

· Создать рекламный проспект «Витамины – надежные друзья» (для учащихся начальных классов)
· Создать буклет «Применение синтетических материалов, полимеров» для дальнейшего использования на уроках «Окружающего мира» в начальной школе.
Задания для формирования умений работы с текстом

· Используя материал презентации урока, Интернет-ресурсы, составить текст на тему «Условия существования энергетического обмена»

· Составить опорный конспект на основе анализа предложенного текста по следующим параметрам: определение, виды симметрии, характерная черта каждого вида, пространственно-временные принципы симметрии примеры в природе, технике, искусстве. Сделать вывод: «Универсальность категорий симметрии: в математике, живой и неживой природе». Подобрать иллюстрации, характеризующие различные виды симметрии.

· Самостоятельно изучить тему «Ядерные реакции»: составить краткий рассказ, состоящий из 10 предложений.
· Вставить в текст  пропущенные слова…
· Используя текст, составить хронологическую таблицу космологических моделей. Выявить недостатки теорий. Высказать свою точку зрения о происхождении Вселенной.
Задания для развития  творческих способностей студентов
· Подобрать  русские пословицы и поговорки, в которых упоминаются различные химические элементы.

· Создать  ребус о химическом элементе. 

· Сделать  «Рекламу оптическим приборам». 

· Разработать меню здорового питания (учесть возраст, степень нагрузки).

· Составить «портрет» химического элемента. В описание химического элемента вы можете внести следующие сведения: распространенность в природе, история открытия, положение элемента в Периодической системе химических элементов, свойства простого вещества, образованного элементом, способы его получения, характер использования человеком. В описание вы можете включить интересные научные факты, исторические сведения, загадки, ребусы, посвященные химическому элементу, который вы характеризуете. 

· Сделать подборку репродукций о движении. В произведениях изобразительного искусства много разнообразных примеров движения-перемещения. Вспомните сюжеты, когда художники делали именно движение «героем» картины: иногда авторы как бы зашифровывают» движение. Найдите такие картины.

· Написать эссе «Научно-технические достижения:  благо или зло».
· Создать видеоролик к семинару «Экологические проблемы. Загрязнения окружающей среды моего населенного пункта».  

· Составить прогноз «Последствия исчезновения озонового слоя на Земле». При составлении прогноза отразите, и обоснуйте: факторы, причины исчезновения, продолжительность изменения условий на Земле.

Таким образом, естественнонаучное образование - важный и незаменимый компонент подготовки человека к самостоятельной жизни. Активное использование различных заданий, форм работы способствует формированию у студентов культуры мышления, основанной на его методологических знаниях. 

