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Мы должны помнить, что главной ценностью во все времена был и будет Человек, его духовная культура, его нравственность, его гражданская позиция, его отношение к профессии и к людям, его отношение к родной истории и культуре, к прошлому, настоящему и будущему  своей страны. Особое внимание обусловлено необходимостью обеспечения преемственности поколений, сохранения национальной истории и культуры, восстановления исторической памяти [1.стр.6]. 

Молодежь – это носитель нравственных императивов, норм, ценностей, смыслов, новых векторов социального и культурного прогресса, определяющих перспективы бытия самого человека. Смысл воспитания тех, кто сегодня пребывает в «Академии» состоит в том, чтобы воспитывать их не просто как «объект» культуры, достижения прежних эпох, но и сделать их субъектами культурного процесса, творцами социального прогресса, субъектами социальной и своей собственной жизни. 
Понятие «человек культуры» связано с успешной  социокультурной адаптацией  личности, которая выражается в формировании гражданской идейности, приверженности национальным ценностям, патриотизме и, в то же время, это личность, обладающая межэтнической толерантностью, принимающая этнокультурные ценности других народов. Одной из задач образования – это подготовка выпускников способных: совершенствовать свою нравственность духовную культуру; знать и уважать культуру и духовные традиции своего народа; соизмерять свои поступки с нравственными ценностями [2 стр. 38]. 

Студенты сегодня стали другими. Они по-иному воспринимают  информацию, учебник как источник информации  в их предпочтениях занимает  лишь третье место, а ресурсы сети  интернет и СМИ  -  первое место. Но роль преподавателя остается важной, так как главное не информация, а отношение к ней. 
Наибольшими возможностями  в деле воспитания  «человека культуры» обладают гуманитарные дисциплины. Безусловно, огромное значение  в формировании  качеств «человека культуры» принадлежит личности педагога, его опыту, знаниям, стилю общения с учениками. Одна из моделей духовно-нравственного воспитания студентов осуществляется через деятельность студенческого научного общества колледжа.
Приведу аналогию с  библейской притчей о сеятеле: «Вот, вышел сеятель сеять.  И когда он сеял,   иное семя упало при дороге,  налетели птицы и поклевали его.  Иное  семя упало на места каменистые и засохло. Иное  семя упало в терни, которые заглушили его. Иное  семя упало на добрую землю и принесло плоды во сто крат большие». Так и учитель подобен сеятелю; семена – знаниям; почва – духовно-нравственному миру студентов, а чтобы почва была благодатной нужно постоянно ее возделывать. Какие будут плоды,  покажет жизнь.
Создавая  студенческое научное общество, ставили конкретную цель, углубленное изучение учебного материала через поисковую, исследовательскую работу, овладение современной методикой научных исследований. Направления деятельности СНО: гражданско-патриотическое, нравственность, совершенствование профессионального мастерства.

Основными задачами организации исследовательской деятельности являются:

а) привлечение студентов к участию в научно-исследовательской работе;

б) развитие форм научно-исследовательской работы, распространение положительного опыта организации этой работы;

в) активное участие в жизни колледжа, достойное представление его на конференциях, смотрах, конкурсах научно-исследовательских работ.

Осенью 2018г. провели опрос среди активистов СНО, чтобы определить, каким образов влияет на формирование их личностных и профессиональных качеств участие в проектах и программах. Ответы студентов на вопрос «Какую форму социальной активности Вам удалось реализовать через проекты и программы СНО?» представлены на рис. 1.
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Рис.1. Диаграмма «Реализация форм социальной активности студентами через деятельность СНО»

Из диаграммы видно, что деятельность СНО,  позволяет студентам реализовывать прежде всего учебно-познавательную деятельность, затем научно-исследовательскую. 

В одном из исследований, проводимым СНО колледжа, содержались вопросы, касающиеся личности респондентов. На вопрос «Каким вы видите себя через 15 лет?» из предложенных вариантов студенты выбрали следующие:

         59%- быть патриотом своей страны;

         27%- профессионалом в своем деле;

         9%- человеком, у которого крепкая семья и хорошие дети.

К сожалению, мало кто выбрал «Человеком, у которого крепкая семья и хорошие дети», значит,  в этом направлении предстоит осуществлять работу, отрадно, что более 50% студентов видят себя патриотами страны.

Ответы на вопрос: «С какой целью вы участвовали в мероприятиях?» представлены в таблице 1.

	Доля студентов в %
	Цель участия 

	44,3
	Обучение

	27,6
	Реализация творческих способностей

	22,6
	Моральная удовлетворенность

	5,5
	Участвовал за компанию


СНО КАТК реализовало проект «Салют! Победа», посвященный 70-летней годовщине победы в Великой Отечественной войне; образовательно - познавательный проект «14-41» (Россия в двух мировых войнах); в настоящее время ведется работа над студенческим  проектом «Имя Победы! Великие полководцы России». Реализация этих проектов  требует вовлечения большого числа студентов, огромной исследовательской работы на протяжении нескольких лет.  
СНО  инициатор создания  и активный участник ежегодного проведения в нашем колледже Региональной научно-публицистической конференции СПО «Мужество, профессионализм, духовность: от исторических свершений к новым победам».  СНО сотрудничает со студенческим научным обществом исторического факультета Курского государственного университета. Одним из главных направлений этой совместной работы - помощь студентам СНО в реализации проектов патриотической направленности.

Я как один из преподавателей колледжа,  стаявшая у истоков  создания студенческого научного общества, ясно понимаю, как важно поддерживать  труды,  идеи,  исследования студентов, их стремления к новым высотам,  потому как во все времена на молодежь возлагались большие надежды.
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