Уважаемые учителя! 

Издательство БИНОМ организует лекции для педагогов в форме видеотрансляций.

Познакомьтесь c видеоафишей на апрель 2010 года с дополнительными лекциями по ГИА и ЕГЭ по химии. 

Все вопросы к лекторам Вы можете задавать по адресу горячей линии metodist@Lbz.ru  или на сайте Методической службы БИНОМ http://www.metodist.lbz.ru  в разделе «Консультации - Форумы», предварительно зарегистрировавшись (или подтвердив свою прежнюю регистрацию). 

Чтобы подключиться к видеотрансляции требуется только подключение к Интернет. Необходимо зайти на сайт http://binom.vidicor.ru/ , предварительно ознакомившись с инструкцией на стр. http://www.metodist.lbz.ru/content/videoafisha.php , и выбрать видеотрансляцию. Данный способ участия в видеолекции свободного доступа позволяет смотреть лекцию любому пользователю со своего компьютера. 

Видеоафиша издательства БИНОМ 

в рамках проекта «Непрерывное информационное образование» 

АПРЕЛЬ 2010 

ЦИКЛ ЛЕКЦИЙ «НАУКА ШКОЛЕ» 

13 апреля 2010 г. 

11.00-13.00 по московскому времени 

Тема: ««Новая форма государственной (итоговой) аттестации выпускников девятого класса по химии» 

В ходе лекции: 

1. Рассказывается о государственной итоговой аттестации выпускников основной школы (ГИА-9) по химии. 

2. Рассматриваются особенности подходов к отбору содержания проверочного материала, типы и формы заданий, включенных в экзаменационный вариант. 

3. Анализируются итоги двух лет ГИА-9 по химии. 

4. Рассматриваются подходы к системе оценивания качества общеобразовательной подготовки выпускников основной школы. 

Выступающий: 

Добротин Дмитрий Юрьевич, старший научный сотрудник лаборатории химического образования ИСМО РАО, кандидат педагогических наук, учитель химии МКЛ №1310 г Москвы, член редколлегии журнала «Химия для школьников», руководитель ФПК авторов-разработчиков ГИА-9 по химии. 

14 апреля 2010 г. 

11.00-13.00 по московскому времени 

Тема: «Образовательные стандарты второго поколения. Программа по информатике для основной школы в рамках стандарта второго поколения. Метапредметные и личностные результаты в программе информатики 7-9 классов. Метапредметные результаты как основа интеграции предметов естественнонаучного цикла» 

Лекция посвящена подробному анализу программы по информатике, созданной в рамках образовательного стандарта второго поколения. Рассматриваются предметные, матапредметные и личностные результаты обучения. Особое внимание уделяется матапредметным результатам как основе интеграции предметов естественнонаучного цикла. Основным инструментом интеграции выступают понятия модели, системы, а также знаково-символические универсальные учебные действия.

Выступающий: 

Бешенков Сергей Александрович, профессор, доктор педагогических наук, заведующий лабораторией обучения информатики Российской академии образования, руководитель научно-методического совета развития ИУМК по информатике и ИКТ и ИУМК естественнонаучного цикла издательства БИНОМ, член рабочей группы по разработке новых программ по информатике 

Лекторий Бешенкова С. А. с методическими материалами к лекции находится на сайте Методической службы БИНОМ http://www.metodist.lbz.ru  в разделе «Лекторий». 

13.00-15.00 по московскому времени 

Тема: «Особенности экзаменационной модели ЕГЭ 2010 года по химии» 

Раскрываются характеристики экзаменационной модели ЕГЭ 2010 года по химии, а также вопросы оценки качества и уровня общеобразовательной подготовки выпускников в рамках ЕГЭ. 

Выступающий: 

Каверина Аделаида Александровна, зав. лабораторией химического образования ИСМО РАО, кандидат педагогических наук, руководитель ФПК авторов-разработчиков КИМ по химии, главный редактор журнала «Химия для школьников». 

21 апреля 2010 г. 

11.00-13.00 по московскому времени 

Тема: "Обогащающая модель" обучения математике (проект МПИ - "Математика. Психология. Интеллект") 

Выступающий: 

Холодная Марина Александровна, профессор, д.псих.н., известный психолог, заведующая лаб. психологии способностей им. В. Н. Дружинина Института психологии РАН, является одним из руководителей авторского коллектива УМК по математике для 5-6 и 7-9 классов, в состав которого входят разработки инновационного характера по проекту НФПК, ЦОР к учебнику, размещенные на сайте единой коллекции http://www.school-collection.edu.ru/, и рабочие тетради для 7-9 класса. В чем состоит особенность современного УМК по математике, какую роль играет в нем кроме учебника – учебная книга как наставник школьника, каким должен быть учебный текст, цель которого максимально помочь ребенку освоить курс школьной математики. 

Лекторий Холодной М. А. с методическими материалами к лекции находится на сайте Методической службы БИНОМ http://www.metodist.lbz.ru  в разделе «Лекторий». 

ВНИМАНИЕ!!! 

Издательством БИНОМ ведется запись циклов лекций авторов. 

После обработки лекции выкладываются на сайт Методической службы БИНОМ в раздел «Телекурсы» на стр. «Видеолекции» для просмотра или скачивания. 

МЕТОДИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ИЗДАТЕЛЬСТВА БИНОМ 

http://www.metodist.lbz.ru/ 
