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Одна из ипостасей профессии учителя.
«Обучение должно стать переживанием»

А.Эйнштейн

«Театр – властитель дум»

В. Целинский
«Знания – это дети удивления и любопытства»

Луи де Бройль 

Одна из ипостасей профессии учителя – это актёр, ведь каждый урок – это мини-спектакль, и учитель, словно актёр, постоянно на сцене и постоянно в главной роли. Дети на уроках должны испытывать сильные эмоции, эмоции удивления, переживания, только в этом случае материал хорошо воспринимается и запоминается. Каждому учителю за год учёбы в педагогическом учебном заведении необходимо пройти курсы актёрского мастерства или заниматься в театральном кружке. Ведь учитель воздействует на ум, сердце, чувства детей.

Мои занятия в театральном кружке помогли мне чувствовать себя увереннее перед любой аудиторией. А детская аудитория самая требовательная и взыскательная. На тебя смотрят широко распахнутые искреннее детские глаза, и я не могу быть не искренней. А сколько душевного тепла нужно, чтобы играть перед детьми детского дома! Какая это ответственность, и какое счастье и удовлетворение испытываешь, видя, что твоё выступление понравилось детям. Идёшь на спектакль с большим волнением, а по окончании с огромным чувством удовлетворения и счастья. 

Каждое выступление - это будущий практический опыт профессионального мастерства, ведь равнодушный учитель – это не учитель. Упражнения, речевые игры, тренинги улучшают общение, раскрепощают, учат правильно конфликтовать.   
Артистизму важно учить будущих учителей. Чтение, инсценировка – всё это развивает речь, воздействует на душу, имеет большое воспитательное значение.

Сократ говорил: «Заговори, чтобы я тебя увидел». Сегодня артистизм учителя не мечта, а насущная потребность. 

Эффективность урока сильно зависит от степени взаимного реагирования учителя и учеников друг на друга. Ничего не меняя в содержании урока, учитель может своим поведением либо «усыпить», либо «завести» класс. Конечно, «заведённый» класс уже не позволит расслабиться, но работать с ним гораздо приятнее, чем с  безразлично-сонным.
Профессиональный учитель должен обладать актёрскими и, что ещё важнее, режиссёрскими навыками. Театральная педагогика соединена со школьной педагогикой. Театральные приёмы в педагогике дают результаты, если при их использовании постоянно «включено» чувство меры. Если же педагог «переигрывает» или играет для себя, то урок из красивого спектакля превращается в «мыльную оперу».

Учитель -  актёр, только его зрители никогда ему не аплодируют. 
«Самым важным явлением в школе, самым поучительным предметом, самым живым примером для ученика является сам учитель» А. Дистервег
