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Одной из актуальных проблем в развитие речи дошкольников, посещающих логопедические группы образовательных дошкольных учреждений, а также для детей с задержкой психического развития  является воспитание голоса. Коррекционно-педагогическая работа по формированию речевой функции  голоса успешно осуществляется в певческой деятельности на музыкально ритмических, логопедических и дополнительных вокальных занятиях. Свидетельством этому является пристальное внимание к пению со стороны педагогов, психологов, физиологов, музыкатерапевтов на разных исторических этапах развития общества.

Особенности познавательной деятельности детей с задержкой психического развития, дефицитарность высших корковых функций, обусловливающая низкую способность к переработке перцептивной информации, слабость аналитико-синтетической деятельности, стереотипность мышления, инертность волевых процессов, присущие детям с задержкой психического развития, оказывают отрицательное влияние на процесс развития речи, усвоение языковых закономерностей, формирование языковых обобщений и в целом на уровень развития языковой способности. Замедленный темп речевого развития, его качественное своеобразие и большая распространенность нарушений речи у детей с задержкой психического развития отмечается многими авторами. У значительного количества детей с задержкой психического развития наблюдается вариативность речевой патологии, наличие комплекса речевых нарушений. 
Имеющиеся в отечественной науке исследования проблемы нарушений речи дошкольников, с задержкой психического развития в основном отражают особенности звукопроизношения, употребления грамматических форм слова и словообразовательных моделей, состояние связной речи.
Между тем в процессе овладения языком в онтогенезе способность порождать речь предопределяется уровнем сформированного процесса восприятия речи, и, чтобы правильно моделировать собственные речевые высказывания, ребенок должен обладать арсеналом языковых единиц и правилами их функционирования в речи. 
Пение не только развивает эстетическое восприятие, эстетические чувства, художественно-музыкальный вкус и весь комплекс музыкальных и музыкально-сенсорных способностей, особенно музыкально-слуховые представления звуковысотных отношений. Велико значение пения в развитии связной речи ребенка: обогащается его словарный запас, совершенствуется артикуляционный аппарат, улучшается детская речь.
Методологической основой исследования явились теоретические позиции ведущих отечественных дефектологов, психологов по проблемам развития речи у детей с задержкой психического развития (Е.А. Екжанова, К.С. Лебединская, В.И. Лубовский, И.Ф. Марковская, М.С. Певзнер, Е.С. Слепович, Р.Д. Тригер, У.В. Ульенкова, С.Г. Шевченко и др.). 
Актуальность исследования позволяет выявить противоречие между теоретической разработанностью проблемы развития связной речи детей с задержкой психического развития и недостаточным практическим применением пения как средства развития связной речи детей с задержкой психического развития.

Задержка психического развития – это нарушение нормального темпа психического развития, когда отдельные психические функции (память, внимание, мышление, эмоционально-волевая сфера) отстают в своем развитии от принятых психологических норм для данного возраста.
Связная речь – это развернутое, законченное, композиционно и грамматически оформленное смысловое и эмоциональное высказывание, состоящие из ряда логически связанных предложений. Современный подход к рассмотрению вопроса о структуре речевого дефекта у детей с задержкой психического развития определяется пониманием тесной связи процессов развития речевой и познавательной деятельности ребенка, соотношением речи и мышления в процессе онтогенеза. 

Исследования Л.С.Выготского, Ж.Пиаже, А.Валлона, А.Н.Леонтьева, А.Р. Лурия позволили определить принципиальные положения, лежащие в основе связи речи и мышления, а также выделить наиболее значимые вопросы этой проблемы. К ним следует отнести когнитивные предпосылки развития речи и языка, закономерности и направления развития речи и мышления в онтогенезе, отношение мысли к слову в процессе прохождения речевого высказывания . 

При всей вариативности речевой патологии у детей с задержкой психического развития первичным и определяющим в структуре речевого дефекта является семантический компонент.

 У детей с задержкой психического развития отмечается замедленный темп речевого развития, его качественное своеобразие и большая распространенность нарушений речи. 
При задержке психического развития имеют место все виды нарушений речи, наблюдающиеся и у детей с нормальным интеллектом. Характерным признаком клинической картины нарушений у большинства детей с задержкой психического развития является сложность речевой патологии, наличие комплекса речевых нарушений, сочетание различных дефектов речи. Многие проявления патологии речи связаны с общими психопатологическими особенностями этих детей, с особенностями протекания речевой деятельности в целом
Пение занимает ведущее место в системе музыкально-эстетического воспитания детей дошкольного возраста, является самым доступным видом детского музыкального исполнительства, так как каждый человек с самого рождения обладает готовым «музыкальным инструментом», а именно – певческим голосом. 

Формирование и развитие умения чувствовать настроение музыки и адекватно отзываться на нее имеет огромное значение для речевого развития детей с задержкой психического развития, для формирования правильного звукопроизношения, интонационных качеств речи. Общение с музыкой детей с тяжелыми нарушениями речи ускоряет общее психо-физическое развитие дошкольника. На первых порах дети с задержкой психического развития совершенно не умеют вслушиваться в самые простые и небольшие по объему музыкальные композиции. По этой причине музыкальное воспитание детей с задержкой психического развития проводится в тесной взаимосвязи с коррекционной работой по ознакомлению детей с окружающим миром, по развитию словесно-образного мышления. При этом большое значение имеет подобранный репертуара музыкальных произведений, который предлагается для прослушивания детям и самостоятельного участия в музыкальных играх.
Важной задачей на музыкальных занятиях в дошкольном учреждении является развитие у детей с задержкой психического развития способности к пению. Как известно, голос у детей с нарушениями речи имеют недостаточно благозвучный оттенок: часто наблюдается носовой оттенок голоса, монотонность, интонационная бедность. Имеются и недостатки развития дыхательной системы. Дыхание у детей с задержкой психического развития поверхностное, неровное, прерывистое, с коротким речевым выдохом. В процессе обучения пению наблюдается положительная динамика в общеречевом развитии дошкольников.
В ходе коррекционной работы по формированию и развитию вокальных навыков у дошкольников с задержкой психического развития значительно развивается фонематический слух, появляется возможность правильного голосоведения, интонационного пения, а также выразительность их устной самостоятельной речи. Существенно улучшается и состояние артикуляционной моторики: этому способствуют специальные подобранные артикуляционные упражнения. Пение очень полезно для детей, имеющих речевые нарушения, так как развивает дыхание, голос, формирует чувство ритма и темпа речи, улучшает дикцию, координирует слух и голос. Пение помогает исправлять ряд недостатков: невнятное произношение, проглатывание окончания слов, особенно твердых, а пение на слоги способствует автоматизации звука, закреплению правильного произношения.
Исследование уровня развития связной речи у детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития проходила в АНО ДО «Планета детства «Лада» детский сад №187 «Солнышко» г. Тольятти. В эксперименте участвовало 20 детей старшей группы, из которых 10 человек составили экспериментальную группу  и 10 человек – контрольную группу. 
На первом этапе исследования был проведен констатирующий эксперимент. 
Для выявления уровня развития связной речи использовались методики Ушаковой О.С., Струниной Е.М. 
Результаты диагностики представлены на рисунке 2.1.
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Рис. 2.1. Сравнительные количественные результаты констатирующего эксперимента

Таким образом, можно сделать вывод о том, что уровень развития связной речи у детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития -  недостаточный.

В ходе работы было разработано содержание работы по развитию связной речи у детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития посредством пения. При любом варианте структуры занятия следует соблюдать гигиену нервной системы, учитывая её возрастные особенности и быструю утомляемость. 
После запланированной работы был проведен контрольный срез.

Полученные результаты представлены на рис.2.2
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Рисунок 2.2 «Сравнительные количественные результаты формирующего эксперимента»

Следовательно,  можно сделать вывод о том, что развитие связной речи детей старшего дошкольного возраста посредством пения эффективно. 

Таким образом, можно сделать вывод, что развитие связной речи посредством пения - процесс достаточно сложный и длительный, требующий, как от педагога, так и от ребенка большого терпения и умения. Результат будет положительным только в том случае, если воспитатели, специалисты и родители понимают важность этой работы и оказывают всяческую поддержку.
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