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Одними из перспективных технологий в области образования являются мультимедиа технологии. 

Мультимедиа технологии - совокупность приёмов, методов, способов позволяющих с использованием технических и программных средств мультимедиа продуцировать, обрабатывать, хранить, передавать информацию, представленную в различных формах (текст, звук, графика, видео и.т. д.) с использованием интерактивного программного обеспечения.

Больший упор должен быть сделан на разработке различных тренажеров и самоучителей, а с развитием телекоммуникационных технологий важнейшими педагогическими средствами для личностно-ориентированного обучения становятся мультимедиа образовательные ресурсы Интернет и мультимедиа гипертекстовые электронные учебники.
Существует несколько подходов к классификации мультимедиа средств обучения. Чаще всего подобные средства классифицируются по функциональному или по методическому назначению.
Классификация мультимедиа средств обучения по функциональному назначении:
· Обучающие

· Диагностические

· Инструментальные

· Предметно-ориентированные

· Управляющие

· Административные

· Игровые 

Классификация мультимедиа средств обучения по методическому назначению:

· Наставнические
· Тренировочные

· Контролирующие

· Информационно-справочные

· Имитационные

· Демонстрационные

· Игровые

· Досуговые 

Мультимедиа программные средства способствуют повышению эффективности следующих видов открытой образовательной деятельности:

просмотра аудиовизуальной информации, тренажа по теории с использованием практических упражнений,  педагогического контроля и измерения результативности обучения, работы со словарем терминов и понятий, интерактивного общения обучаемого с преподавателем.

Обучающие мультимедиа программы способствуют укрупненному структурированию содержательных компонентов учебного материала, самостоятельного выбора и прохождения обучаемыми полного или сокращенного вариантов обучения. Такие средства обучения способствуют появлению не только новых возможностей для общения, передачи информации, но и возможностей для порождения новых проблем, решений, новых точек пересечения, которые получили иное место в современной культуре по сравнению с традиционными и известными средствами массовой информации.
Применение средств мультимедиа в обучении позволяет:

· решить задачи гуманизации образования; 

· повысить эффективность учебного процесса; 

· развить личностные качества обучаемых (способность к самообразованию, умение применять полученные знания на практике, познавательный интерес, отношение к труду); 

· развить коммуникативные и социальные способности обучаемых; 

· существенно расширить возможности индивидуализации и дифференциации открытого и дистанционного обучения за счет предоставления каждому обучаемому персонального педагога, роль которого выполняет компьютер; 

· определить обучаемого в качестве активного субъекта познания, признать его самоценность; 

· учесть субъективный опыт обучаемого, его индивидуальные особенности; 

· осуществить самостоятельную учебную деятельность, в ходе которой обучаемый самообучается и саморазвивается; 

· привить обучаемому навыки работы с современными технологиями, что способствует его адаптации к быстро изменяющимся социальным условиям для успешной реализации своих профессиональных задач.

Мультимедиа является исключительно полезной и плодотворной образовательной технологией, благодаря присущим ей качествам интерактивности, гибкости, и интеграции различных типов мультимедиа учебной информации, а также благодаря возможности учитывать индивидуальные особенности учащихся и способствовать повышению их мотивации. 
Предоставление интерактивности является одним из наиболее значимых преимуществ цифровых мультимедиа по сравнению с другими средствами представления информации. Интерактивность подразумевает процесс предоставления информации в ответ на запросы пользователя. Интерактивность позволяет, в определенных пределах, управлять представлением информации: ученики могут индивидуально менять настройки, изучать результаты, а также отвечать на запросы программы о конкретных предпочтениях пользователя. Они также могут устанавливать скорость подачи материала и число повторений, удовлетворяющие их индивидуальным академическим потребностям, что особенно важно в условиях открытого образования. При использовании мультимедиа в образовании должны быть учтены многие аспекты. Даже принимая во внимание повсеместное распространение средств мультимедиа в современном мире, нужно осознавать, что доступность учебных материалов и аппаратного обеспечения для студентов варьируется в очень широких пределах. 
Мультимедиа-средства могут применяться в контексте самых различных стилей обучения и восприниматься людьми с различными психолого-возрастными особенностями восприятия и обучения: некоторые школьники предпочитают учиться посредством чтения, другие - посредством восприятия на слух, третьи - посредством просмотра видеофильмов. Использование мультимедиа средств в образовании позволяет учащимся работать над учебными материалами по-разному. 
Использование качественных мультимедиа средств позволяет сделать процесс открытого обучения гибким по отношению к социальным и культурным различиям между учащимися, их индивидуальным стилям и темпам обучения, их интересам. В частности, у людей, страдающих дефектами слуха, при использовании мультимедиа в обучении наблюдается значительное улучшение фонологических навыков и навыков чтения, а визуальное представление информации значительно повышает академическую мотивацию глухих. Люди со значительными нарушениями речи и ограниченными физическими возможностями выигрывают от применения мультимедиа в учебном процессе, поскольку соответствующие средства обладают возможностью настройки под индивидуальные потребности учащихся.

Мультимедиа средства обучения, являются перспективным и высокоэффективным инструментарием, позволяющим предоставить преподавателю массивы информации в большем объеме, чем традиционные источники информации; наглядно в интегрированном виде включать не только текст, графики, схемы, но и звук, анимацию, видео и т.п.; отбирать виды информации и в той последовательности, которая соответствует логике познания и уровню восприятия конкретного контингента обучающихся.
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