Выступление мэра на открытии августовской конференции работников образования
Добрый день, уважаемые педагоги!

Поздравляю вас с началом нового учебного года и считаю необходимым коротко остановится на некоторых результатах и обозначить основные перспективы развития муниципальной системы образования.

Как отмечал на областной Августовской конференции министр образования и науки Самарской области, Конкурсная комиссия Минобрнауки России отметила Самарскую область как регион, достигший существенного прогресса в реализации Комплексного проекта модернизации образования, в чем есть вклад и муниципальной системы образования г.о. Тольятти. По ряду показателей Самарская область превышает общероссийские показатели, а город Тольятти, в свою очередь, Самарской области.

Последние годы в системе образования города происходили качественные изменения, что привело, в конечном счете, к развитию  города в различных сферах.

Одно из важнейших мест в системе образования г.о. Тольятти, имеющего большое социальное значение, отводится дошкольному образованию. На 2009 год из бюджета города на дошкольные образования выделено 966,0 млн. руб. Сегодня там получают образование около 32 тысяч детей от 1 года до 7 лет, что составляет 73% от общего количества детей.

Тем не менее остается актуальной сегодня проблема устройства детей в детские сады, для этого муниципалитетом предпринимается ряд мер:

· мы поэтапно освобождаем помещения детских садов от арендаторов;

· планируем строительство детских садов в новых кварталах Автозаводского района;

· возвращаем в систему дошкольного образования перепрофилированные здания.



Максимальное обеспечение местами в дошкольных образовательных 
учреждениях - это первоочередная задача муниципалитета на ближайшие 3-5 
лет. Решение этого вопроса, в том числе, осуществляется через партнерство с 
некоммерческими организациями, у нас уже есть такой с опыт автономной 
некоммерческой организацией «Планета детства «Лада».

Особая роль отводится учреждениям дополнительного образования в обеспечении занятости детей и подростков во внеурочное время. 

Для повышения эффективности и прозрачности использования бюджетных средств учреждениями дополнительного образования будет введена сертификация предоставляемых ими образовательных услуг, что позволит расширить их спектр и качество. Приоритетом дополнительного образования должна стать качественная услуга, предоставляемая ребенку в учреждении дополнительного образования. Хочу подчеркнуть, очень важно, чтобы дополнительное образование привлекало в свои учреждения не только тех детей, которые уже там занимаются, а всех детей, особенно не занимающихся в учреждениях дополнительного образования. Ситуации, когда ребенок не охвачен дополнительным образованием не должно быть.

Ключевое значение отводится системе общего образования, которая формирует основы профессиональной ориентации и профессионального самоопределения. На протяжении целого ряда лет мы создаём условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования через организацию профильного обучения в старших классах общеобразовательной школы, что должно способствовать обеспечению города Тольятти высококвалифицированными кадрами.

Важным ресурсом для развития образовательных учреждений должен стать переход их взаимодействия с шефствующими организациями на позиции взаимовыгодного сотрудничества и социального диалога.  
В городе сложился многолетний опыт сотрудничества образовательных учреждений с шествующими организациями: от помощи в подготовке учреждений к новому учебному году, проведения ремонтных и строительных работ до профориентационной работы, экскурсий на производство, совместных культурно-массовых мероприятий. Нельзя, чтобы налаженное, отработанное сотрудничество было утрачено. Этот опыт необходимо сохранить и продолжить. В сентябре я планирую собрать координационный совет с руководителями предприятий для возобновления и перевода в плановое русло работу с шефами.

Большая работа проводится муниципалитетом по обеспечению безопасности здоровья и жизни детей, которая заключается в создании противопожарных, санитарных и технически безопасных условий.

С этой целью:

· увеличен объем средств на ремонт зданий и  приобретение предметов длительного пользования – мебели, оборудования. В 2008 году на ремонт зданий было выделено 85,6 млн. руб., а в 2009 году уже 91,0 млн. руб. На приобретение предметов длительного пользования в 2008 году выделено 45,9 млн. руб., а в 2009 – 46,2 млн. руб.;

· осуществлена установка автоматической пожарной сигнализации и системы оповещения о пожаре во всех муниципальных образовательных учреждениях.


В 2007 году на учреждения, подведомственные Департаменту образования, расходовалось около 18 % от общегородского бюджета. Кроме того, муниципалитет финансирует выполнение муниципальных задач, стоящих перед отраслью, а также конкретные результаты, достигнутые учреждениями. 


В 2009 году планируется выделить из общегородского бюджета на отрасль «Образование» более 2-х млрд. рублей, в том числе на ремонт кровли – 17,8 млн. рублей; ремонт спортзалов – 18 млн. рублей; приобретение основных средств (мебель, компьютеры, оргтехника, спортинвентарь т.д.) – 46,1 млн. рублей; текущий ремонт зданий – 71,5 млн. рублей.

В новом учебном году планируется переход на новую систему оплаты труда в учреждениях дополнительного образования, которая уже успешно апробирована в системе общего и дошкольного образования. На эти нужды в бюджете города запланировано более 30 млн. рублей.

Еще раз хочу подчеркнуть, что муниципалитет максимально обеспечивает финансами свои полномочия. Однако, достаточно много вкладывая в развитие отрасли, муниципалитет хочет видеть и эффективное использование этих средств. Одним из факторов эффективного использования бюджетных средств является оптимизация сети образовательных учреждений города, которая позволяет рационально использовать и перераспределять бюджетные средства в соответствии со стратегическими задачами развития системы образования.

Муниципалитетом ежегодно предоставляются ряд льгот работникам отрасли образования, которые будут сохранены и в будущем учебном году. По-прежнему на сегодня остается злободневным вопрос обеспечения жильем. На 2008 год в очереди на улучшение жилищных условий состоит 367 работников бюджетной сферы. Поэтому строительство жилья в нужных масштабах может состояться только при условии выделения средств из федерального и областного бюджета.


 В заключение хочу отметить, что муниципальная система образования добилась серьезных результатов в реализации приоритетного национального проекта «Образование». На приоритетный национальный проект «Образование» из городского бюджета было выделено в 2008 году 184,1 млн. руб.

Муниципалитет осуществляет поддержку и премирование лучших учителей городского округа. Были проведены городские конкурсы «Лучшее учреждение дошкольного и дополнительного образования» и «Лучший воспитатель, педагог дополнительного образования, тренер-преподаватель», которые стали уже традиционными. И сегодня с большим удовольствием мы будем чествовать победителей и лауреатов.

В преддверии нового учебного года я хочу поздравить всех вас, сидящих в этом зале, родителей и конечно, наших ребят, воспитанников, студентов с началом нового учебного года! Пожелать здоровья и успехов! 



