 Создание психолого-педагогических условий в ДОУ, обеспечивающих поддержку инициативности, ответственности, самостоятельности дошкольников в игровой деятельности в соответствии с ФГОС ДО. 
Кузьмина Светлана Петровна, 

заместитель заведующей по ВМР 

МБУ д/с № 49 «Весёлые нотки» г.о. Тольятти
Проблема организации и развития игровой деятельности детей дошкольного возраста является одной из самых важнейших проблем дошкольного образования. Выполняя ведущую роль в развитии маленького ребенка, игра, как никакой другой вид детской деятельности, требует пристального внимания как со стороны педагогов, так и со стороны родителей. 
С февраля 2014 года наш детский сад был определен городской пилотной площадкой по  теме «Создание психолого-педагогических условий в ДОУ, обеспечивающих поддержку инициативности, ответственности, самостоятельности дошкольников в игровой деятельности в соответствии с ФГОС ДО». В связи с этим была организована работа творческой группы, составлен план работы.
По приказу Министерства образования и науки Самарской области от 14 августа 2015 года мы приобрели статус региональной пилотной площадки в рамках заявленной темы. 

К реализации поставленных перед нами задач мы подошли со следующих позиций:

1. Игра - это свободная активность, лишенная принуждения и контроля со стороны взрослых. 
2. Игра должна приносить эмоциональный подъем, причём источником удовольствия является процесс деятельности, а не ее результат или её оценка. 

3. Создание мнимой, воображаемой ситуации является главным специфическим признаком игры, определяющим её отличие от любой другой деятельности.
Нами был проведен анализ нормативно-правовых, кадровых и организационно-методических условий, в соответствии с которым и была выстроена вся последующая работа. Основными нормативными актами, регламентирующими  организацию  и развитие игровой деятельности в дошкольном возрасте являются следующие документы: 

· Конвенция о правах ребенка (ст.31)
· Приказ № 1155 от 17.10.2013 г. «Об утверждении ФГОС ДО»
· Примерная основная образовательная программа ДОО
 Так, статья 31 Конвенции гласит: «Каждый ребёнок имеет право на игру, отдых, на участие в культурной и творческой жизни. Взрослые, в том числе государственные структуры, ответственны за соблюдение этого права; они должны обеспечить детям все возможности для свободной самостоятельной активности, которую дети сами выбирают».

Но практика показывает, что это право ребенка на игру не соблюдается, несмотря на то, что большинство педагогов, педиатров, правозащитников, нейрофизиологов доказывают жизненно важную роль игры в развитии человека. В последнее время продолжают усиливаться тенденции вытеснения игры из системы образования как «избыточного» элемента, как пустой траты времени.
Главная и решающая причина игнорирования 31 статьи Конвенции, по мнению ведущего специалиста по изучению игры дошкольника Елены Олеговны Смирновой, заключается в том, что право на игру не признается, не осознается и не понимается ни родителями, ни властями, ни специалистами.

Этим обусловлено то, что в последнее время во всем мире разворачивается общественное движение в защиту детской игры. Создана целая Международная ассоциация игры (IPA –International Play Assotiation). Международная ассоциация игры  (IPA –International Play Assotiation)  ставит своей задачей  консолидировать усилия специалистов разных стран  для  исследования состояния игры в разных странах, для поддержания ценности детской игры и создания благоприятных условий, обеспечивающих право ребёнка на игру
Мы столкнулись с таким же недостаточным осознанием роли игры при анализе кадровых условий в учреждении в контексте реализуемого направления работы.
Длительное время, говорилось о приоритете умственного развития дошкольников и их подготовке к школе и среди воспитателей сложилось устойчивое мнение, что основной задачей их деятельности является организация обучающего взаимодействия с целью овладения детьми чтением, письмом, счетом и т.д.

Как преодолеть этот стереотип? Как повлиять на педагогическое сообщество? Отвечая на эти вопросы мы пришли к необходимости организации внутрифирменного обучения.
Под руководством к.п.н. Н.А. Матуняк, был разработан курс повышения квалификации в объеме 36 часов. Специфика данного курса заключается в том, что мы усилили психологическую составляющую для того, чтобы повысить уровень осознания педагогами важности игры в развитии личности подрастающего поколения.

В ходе курса воспитатели проектировали РППС, осваивали новые технологии и выделяли целевые ориентиры в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников. Наши педагоги играли, стимулировали игру и оценивали динамику ее развития.

Результатом такого обучения стал повышенный интерес к проблеме развития игровой деятельности со стороны воспитателей, попытки экспериментирования с материально-техническими условиями в каждой конкретной группе, а также привлечение внимания родительского сообщества к вопросам организации детской игры дома.
В ходе работы пилотной площадки мы выделили три важнейших условия развития игры дошкольников в контексте реализации задач ФГОС ДО. 

· Взаимодействие со взрослыми:
- с воспитателями в детском саду
- с родителями дома
· Создание предметно-игровой среды
· Накопление познавательного опыта
Изучив и апробировав разнообразные подходы к организации детской игры, каждое из этих условий получило свою возрастную специфику. 
Так, например, развивающее взаимодействие со взрослым меняется от возраста к возрасту - в младшей группе – взрослый является организатором и вдохновителем, в средней - взрослый помощник, а в старшем дошкольном возрасте - взрослый уже советчик и наблюдатель. 
	1 младшая
	2 младшая
	средняя
	старшая

	- совместные игры взрослого и ребенка


	- воспитатель-организатор вдохновитель

- вовлечение родителей 

- рекомендации родителям по созданию условий для игры дома
	Постепенное изменение позиции взрослого в игровом взаимодействии:

-партнер - образец игровых действий

- партнер-координатор

- партнер- фасилитатор (помощник, партнёр)
	Постепенное изменение позиции взрослого в игровом взаимодействии:

 - воспитатель-партнер

- воспитатель-советчик

- воспитатель-наблюдатель


Как меняется от возраста к возрасту создание развивающего игрового пространства:
	1 младшая
	2 младшая
	средняя
	старшая

	· готовые игровые зоны 

- предметы-заместители

- рассредоточение игрушек по группе, комплектация по смысловым связям
	- остаются готовые игровые зоны, но обогащается наполняемость предметами и игрушками, 

+ «Больница»
	- нет четко выраженных игровых зон 

+ маркеры роли

+ бросовый материал для самостоятельного создания атрибутов для с\р игры
	- отказ от стационарных игровых зон 

+ макеты 

+ «Школа», «Библиотека», «Почта», «Рекламное агентство», «Туристическое бюро», «Телевидение»


С помощью каких методов и приемов происходит накопление познавательного опыта:
	1 младшая
	2 младшая
	средняя
	старшая

	- инсценировки

- обучающие игры

- наблюдение за работой взрослого

- рассматривание иллюстраций

- чтение сказок
	- наблюдение за работой взрослого

- беседы

- просмотр мультфильмов

- разыгрывание сказок, потешек, песенок
	- просмотр обучающих мультфильмов

- дид. и сюжетно-дидактические  игры

- чтение познавательной литературы

- продуктивная деятельность

- экскурсии
	- театрализованная деятельность

- дидактические игры

- загадки

- стихи

-музыкальная и изобразительная деятельности

- проектная деятельность

- презентации


Полученные нами результаты были презентованы городскому педагогическому сообществу в рамках практического семинара «Создание условий для развития игровой деятельности в образовательном процессе ДОУ» 18 мая 2015 года. Наши педагоги показали мастер-классы по руководству сюжетно-ролевой игрой в разных возрастных группах. Теоретическая часть была представлена выступлением к.п.н. Матуняк Н.А. об особенностях развития с/р игры с 1 младшей группы до старшего возраста. Так же была организована выставка игрового оборудования, созданного нашими педагогами.
Все, что было наработано нами в процессе разработки и апробирования условий развития игровой деятельности дошкольников в контексте реализации ФГОС ДО, будет представлено в виде методических рекомендаций по организации игры детей, которые в данный момент готовятся к публикации. 

