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Развитие познавательной активности у ребёнка - одно из важнейших направлений воспитания. Для развития познавательной активности, побуждающей детей к поисковым действиям, направленным на получение новых впечатлений об окружающем мире, можно использовать разнообразные методы обучения.  Одним из них является метод проектов. 
В своей работе с детьми я не первый год использую метод проектов. Использование метода проектов  позволяет значительно повысить самостоятельную активность детей, развить творческое мышление, умение детей самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении. 
Метод   проекта – это обучение и воспитание ребенка через деятельность, а в работе с семьей – через совместную  деятельность. Родители становятся непосредственными участниками образовательного процесса. Они обогащают свой педагогический опыт, испытывая чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и успехов ребёнка.
Много нового и неизведанного встречают малыши на пути взросления. Мы - взрослые, в доступной форме, должны помочь детям открыть для себя окружающий мир, показать на собственном примере, как надо к нему относиться.

В работе над проектом «Берёзонька» я знакомила детей с деревьями, растениями, птицами, животными, для которых берёзка-дом, среда обитания. Рассказала о том, как люди любят берёзы, сочиняют о них стихи, рисуют картины, поют песни.
Подготовку  к работе над  мини- проектами осуществляли в разных формах и видах деятельности.   Родители были активными участниками проекта. Они знакомили детей с художественной литературой, разучивали стихи, загадки, ходили с детьми в лес, принимали участие в посадке берёз около детского сада. Родители помогли собрать  образцы спилов, коры, семян разных деревьев. Итогом работы этого проекта стала презентация рукотворной книги «Берёзонька», в которой у многих семей была своя страничка. В книге родители и дети рассказали о друзьях берёзки, о своих прогулках в лес, используя пластилин, краски, цветную бумагу, бросовый материал, семена, фотографии. На празднике «Русской берёзки» родители вместе с детьми пели, читали стихи, играли, участвовали в театральной постановке сказки «Теремок», рассказывали о лекарственных свойствах берёзы, угощали всех фито чаем.  
В работе над мини- проектом « Овощи и фрукты наши друзья» Родители так же принимали активное участие.  Вместе с детьми они делали поделки из овощей и фруктов, помогли в создании мини-музея «Чудо овощи», шили костюмы для театрализованного праздника, помогли детям приготовить небольшие сообщения о пользе овощей и фруктов, на празднике угощали витаминными салатами, соками, вареньем, пирогами, фруктами из своего сада. Я поблагодарила родителей и пригласила их к дальнейшему сотрудничеству.

А дальнейшее сотрудничество было очень плодотворным! Родители увидели, что речь детей стала богаче, они стали более уверенными в себе, задают много вопросов, стремятся узнать новое, поделиться этим с друзьями. 
Работая над проектом «Лесные спаленки» родители  уже сами делились найденной ими информацией о жизни животных, с другими родителями, воспитателями. Итогом совместной работы педагогов, детей и родителей стали  рукотворные мини-книги о животных, о которых  дети рассказывали на итоговом мероприятии.
Сейчас мы с родителями и детьми работаем над проектом «Юные журналисты». Родители помогли детям приготовить репортажи о праздновании нового года в разных странах, о зимних видах спорта, о зимующих птицах, принимают участие в изготовлении игр, атрибутов к ним. Они участвуют в спортивных праздниках, помогают детям научиться брать интервью, проводят мастер-классы с детьми, знакомят со своими профессиями, помогают в оформлении фото выставок, газет. 
Благодаря методу проектов, активному участию в проектах родителей, у детей повысилась познавательная активность, любознательность, дети стали более самостоятельными, уверенными в себе, умеют вести диалог, задавать вопросы.  Родители стали проявлять искренний интерес к жизни детей в детском саду, они открывают в детях новые черты и способности. Совмест​ная деятельность сближает родителей и детей, учит взаимопонима​нию, доверию, делает их настоящими партнерами. Между педагогами и родителями установились доверительные отношения.

Воспитание и развитие ребёнка невозможно без участия родителей. Чтобы они стали нашими помощниками, творчески развивались вместе с детьми, необходимо убедить их в том, что они способны на это, что нет увлекательнее и благороднее дела, чем учиться понимать своего ребёнка, а поняв его, помогать во всём, быть терпеливым и тогда всё получится.
