Открытый урок по информатике и ИКТ в 10 классе   
Дата: 14.11.2014
Тема: «Перевод чисел в позиционных системах счисления»
Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний 

Цель урока: формирование умения и навыков перевода чисел из двоичной системы счисления в восьмеричную, шестнадцатеричную и обратно.
Задачи:
1. Образовательные: 

Обеспечить усвоение учащимися:
· познакомить учащихся с понятиями двоичной триады и тетрады; 

· научить переводу чисел по примерам; 

· работать с числами по  алгоритму; 

· научить самостоятельно оценивать результаты решения.
2. Воспитательные:

Способствовать:

· формированию познавательного интереса к  предмету;
· формированию информационной культуры. 

3. Развивающие:

Способствовать:

· развитию логического мышления;

· совершенствованию операций умственной деятельности: анализ, синтез, классификация, способность наблюдать и делать выводы, выделять существенные признаки.

Оборудование: компьютер, экран, проектор, презентация к уроку, карточки с заданиями по теме урока.
СОТ: информационно - коммуникационные, здоровьесберегающие технологии.
ХОД УРОКА
I. Организационный момент.
Проверка готовности учащихся к уроку. 

– Здравствуйте, ребята! Садитесь.

Объявление темы. Разъяснение целей урока. Мотивация учебной деятельности. (Cлайд 1-2; презентация).
II. Повторение сформированных знаний и умений.

(Слайд 3; презентация).
Короткие сообщения учащихся по теме “Системы счисления”.

Фронтальный опрос по предыдущему материалу. 
1 вопрос – сформулируйте алгоритм перевода позиционных чисел в десятичную систему счисления.

2 вопрос – сформулируйте алгоритм перевода числа из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную, шестнадцатеричную.

3 вопрос – как можно перевести число из двоичной системы в восьмеричную систему счисления? (перевести число из двоичной системы в десятичной системы, а затем в в восьмеричную систему счисления)
III. Объяснение нового материала.

(Демонстрация слайдов 4-9 ; презентация).

Отвечая на вопрос вы уже дали один правильный алгоритм перевода числа из двоичного в восьмеричное. Но этим способом очень долго переводить из одной системы счисления в другую. Есть более простой и рациональный способ, с которым мы сегодня и познакомимся. Из Таблицы видно, что в двоичной системе запись чисел второй восьмерки (от 8 до 15) отличается от записи первой восьмерки (от 0 до 7) наличием единицы в четвертом (справа) разряде. На этом основан алгоритм перевода двоичных чисел в восьмеричные  “по триадам”. Для применения этого алгоритма надо разбить двоичное число на тройки цифр (считая справа) и записать вместо каждой из троек восьмеричную цифру.

У вас на партах приготовлены карточки с заданиями. Работая малыми группами (2 человека) выполните первое задание (Приложение 1). Сравним ваши результаты (если есть ошибки, то разбираем их).

Крайняя левая тройка может быть неполной (как в примере), для получения полных троек можно приписать слева недостающие нули. Выполните второе задание и сравним результаты.

Для перевода чисел из восьмеричной системы в двоичную используется обратный алгоритм: восьмеричные цифры заменяются на тройки двоичных цифр (при необходимости слева дописываются недостающие нули). Выполните третье задание и сравним результаты.

Для перевода чисел из двоичной системы в шестнадцатеричную используется алгоритм “по тетрадам”. Сформулируйте правила перевода двоичных чисел в шестнадцатеричные (Ответ: строка двоичных цифр разбивается на четверки и вместо них записываются шестнадцатеричные цифры) . Выполните четвертое задание и сравним результаты.

Аналогично работает и обратный алгоритм: вместо шестнадцатеричных цифр подставляются четверки двоичных цифр.

Из восьмеричной системы в шестнадцатеричную и обратно проще переводить числа через двоичную систему.
IV. Физминутка 
Упражнение (проводит учитель или ученик).

Один хлопок команда рукам: руки поднять или опустить. Два хлопка команда ногам: встать, сесть. Меняя последовательность и темп хлопков, ведущий пытается сбить детей, тренируя их собранность.
V. Самостоятельная работа.

Предлагаю выполнить самостоятельную работу для закрепления полученных знаний. Откройте учебный модуль на Рабочем столе(Рабочий стол/ Системы счисления), раздел «Перевод чисел в позиционных системах счисления». Практика по теме «Перевод чисел в позиционных системах счисления», задания 3,4,5 (Приложение 2). При решении в тетради необходимо показать ход решения. Выполните самопроверку (к каждому заданию имеются ответы).  Для проверки предлагаю устно объяснить алгоритм решения некоторых примеров.

VI. Задание на дом.

Выполнить перевод чисел. 
Дополнительное задание. Слайд 10 (презентация).

VII. Подведение итогов. Рефлексия

Выставление оценок учащихся. Анализ работы учеников.

- С чем вы познакомились сегодня на уроке? (со способом перевода чисел в позиционных системах счисления)

- Каким способом можно перевести число из двоичной системы в восьмеричную? (Разбить число справа налево на триады, которые потом перевести по таблице в соответствующее число. Если число дробное, то дробную часть разбить на триады слева направо и также перевести по таблице в соответствующее число)
- Каким способом можно перевести число из двоичной системы в шестндцатеричную? (Разбить число справа налево на тетрады, которые потом перевести по таблице в соответствующее число. Если число дробное, то дробную часть разбить на тетрады слева направо и также перевести по таблице в соответствующее число).
- Спасибо за урок. До свидания, ребята.
