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По мнению Пеатровского А. В. воображение – особенная форма психики, какая имеется лишь у человека [3, с.72]. 
Психолог Поддъяков А. Н. отмечал, что воображение считается наивысшей психической функцией и воссоздает существующую реальностьь [4, с.51]. 
Психолог Теплов Б. М. полагал, что творческое воображение - это независимое формирование новых образов, введенное в процесс творческой деятельности, то есть деятельности, которое дает в итоге своеобразные и бесценные творения [5, с.96]. 
Основой воображения всегда выступает восприятие, дающее материал для построения свежих образов.

Вопрос развития творческого воображения детей с нарушением зрения актуальна потому, что нарушения зрения уменьшают потенциал развития творческого воображения в установленных, связанных с нормальным функционированием зрения, областях деятельности. По мнению А.Г. Литвака, для воображения лиц с нарушениями зрения, особенно дошкольного возраста, характерна стереотипность, схематичность, условность, подражательность, стремление к прямым заимствованиям, подмена образов воображения образами памяти. Часто наблюдается явление персеверации, т.е. склонность к повторению одних и тех же образов с незначительными модификациями. Образы воображения возникают, как правило, на основе очень простых и прямых аналогий. Вероятно, персеверации являются способом преодоления затруднений в репродуцировании образов воображения. Затруднен у детей с нарушением зрения и слабовидящих и переход от одного образа к другому из-за их низкой динамичности и пластичности [2, с.56].

Воображению детей с нарушением зрения свойственна неустойчивость первоначального замысла, наблюдаются трудности в доведении его до окончательного воплощения, многочисленные соскальзывания на побочные ситуации. Часто образы оказываются лишенными единого смыслового стержня - простым механическим соединением различных элементов. Недостаточный уровень осмысленности образов фантазии проявляется в снижении способности к предвидению, опережающему отражению, вероятностному прогнозированию.

Для того, чтобы развивать творческое воображение у детей с нарушением зрения необходимо использовать включение иных анализаторов, развивающихся у ребенка нормально. 
Ребенку с нарушением зрения слуховое восприятие доставляет разнообразные сведения об окружающем мире. Звуки, исходящие от предметов и явлений окружающего, рисуют незрячему своеобразную картину мира. Ребенок с нарушением зрения вынужден прислушиваться ко всему, что дает ему возможность, получить хоть какую-то информацию о происходящем вокруг.

У детей с нарушением зрения по сравнению с нормально видящими значительно беднее запас, как зрительных, так и слуховых представлений. Это приводит к недоразвитию познавательной деятельности: образного мышления, восприятия, воображения, памяти, внимания. Все это ведет за собой задержку в формировании личности ребенка. У детей с нарушением зрения ослаблены зрительные ощущения, а восприятие внешнего мира ограничено. Эти затруднения сказываются на степени полноты, целостности образов отображаемых предметов и действий, поэтому у слабовидящих детей доминирует слуховое восприятие.

Поэтому, для развития творческого воображения у детей с нарушением зрения необходимо использовать слуховое восприятие. 
Используя слуховое восприятие, можно научить ребенка слушать музыкальный звук - воспринимать и различать его высоту, тембр, силу и продолжительность, используя музыкальные произведения. По силе своего эмоционального воздействия музыка превосходит любой вид искусства. Музыка обладает наибольшей силой воздействия на человека, непосредственно обращаясь к его душе, миру его переживаний, настроений.

Восприятие музыки невозможно без осознания и понимания того, что воспринимается. Известный учёный – музыковед, педагог Шацкая В. Н. отмечала, что под активным восприятием музыкального произведения подразумевается восприятие, связанное с его эстетической оценкой и осознанием содержания музыки, её идей, характера переживаний и всех выразительных средств, формирующих музыкальный образ [6, с.34]. 
Для того, чтобы развивать творческое воображение через организацию восприятия классической музыки необходимо в группе создать определенные условия, которые способствуют накоплению музыкального опыта, а так же, развитию творческого воображения через организацию восприятия классической музыки.

Подготовительным этапом развития творческого воображения проводятся игры вербального характера «На что похоже». Дальше нужно проводить беседы с детьми по прослушанному музыкальному произведению, где дети представляли какой-то образ, например, слушая музыкальное произведение «Лунная соната» Людвига Ван Бетховена, дети рассказывают, что у них это произведение ассоциируется с биением сердца или ростом цветка. Прослушивая музыку Антонио Вивальди «Весна» возможно предложить детям построить двигательную композицию, где дети смогут отразить свои представления о том, что они слышат, например, дети изображают птиц, которые летят домой из далеких теплых стран.

Таким образом, можно предположить, что возможно развивать творческое воображение у детей с нарушением  зрения через организацию восприятия классической музыки. Но для того, чтобы развивать творческое воображение необходимо создать обогащённую среду, необходимо обогащать слуховой опыт, приобщать детей к восприятию классических музыкальных произведений [1, с.46]. 
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