Развитие психологической компетентности педагогов ДОО как средство повышения профессионализма в педагогической деятельности Шахбазова Светлана Владимировна,

методист МКОУ ДПО РЦ

Современные тенденции перестройки образования (принятие нового «Закона об образовании в  РФ», введение ФГОС ДО) характеризуют отход от жестко регламентированных форм воспитания и образования детей и обращение к гуманистической личностно-ориентированной педагогике. 

Деятельность ДОО направлена на создание условий развития дошкольников, открывающих возможности  для позитивной социализации ребёнка, его всестороннего личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующих дошкольному возрасту видам деятельности.

Итогом ООП ДО является способность ребенка (целевые ориентиры):  

· использовать основные культурные способы деятельности;

· принимать собственные решения, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

· проявлять инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности – игре, общении, конструировании и др.; выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

· проявлять положительное отношение к миру, другим людям и самому себе; чувство собственного достоинства; адекватно проявлять свои чувства (в том числе чувство веры в себя), сопереживать неудачам и сорадоваться успехам других;

· активно взаимодействовать со сверстниками и взрослыми и участвовать в совместных играх, стараясь продуктивно разрешать конфликты, договариваясь, учитывая интересы и чувства других;

· следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, проявляя способность к волевым усилиям; 

· проявлять развитое воображение в разных видах деятельности, и, прежде всего, в игре; 

· выражать свои мысли и желания, демонстрируя достаточно хорошее владение устной речью; использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний в ситуации общения;

· контролировать свои движения и управлять ими; 

· соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены.

 В связи с этим, можно говорить о необходимости повышения психолого-педагогической компетентности  педагогов, что является залогом успеха в преодолении учебно-дисциплинарного подхода к ребенку, и переходу к гуманистическому личностно- ориентированному образованию.

Начинается новый этап развития мировой педагогической мысли, особенности которого состоят в следующем:

- меняется общий взгляд на образование в направлении более глубокого понимания его как культурного процесса, суть которого проявляется в гуманистических и творческих способах взаимодействия его участников;

- изменяется представление о личности, которая, кроме социальных качеств, наделяется различными субъективными свойствами, характеризующими ее автономию, независимость, способность к выбору, рефлексии, саморегуляции и т.п., в связи с чем меняется и ее роль в педагогическом процессе, она становится его системообразующим началом;

- подвергается пересмотру отношение к воспитаннику как объекту педагогических воздействий и за ним окончательно закрепляется статус субъекта образования и собственной жизни, обладающего уникальной индивидуальностью. Создание условий для развития и осознания им субъектного опыта, индивидуально-личностных способностей, свойств, педагогическая поддержка детской индивидуальности рассматриваются как главные цели образования;

- в педагогику активно проникают и становятся востребованными результаты новейших исследований о психологических механизмах развития личности. Наряду с интеоризацией (переводом внешних воздействий во внутренний план личности), которая прежде рассматривалась как главный механизм личностного развития (социализации), важное значение придается персонализации, самоидентификации, стремлению к самоактуализации, самореализации и другим внутренним механизмам индивидуального саморазвития.

Исследования, проводимые в дошкольных организациях, показали, что педагоги не владеют методами и приемами личностного взаимодействия с дошкольниками и во многих случаях только полагают, что реализуют гуманистическую модель в общении с детьми. Часто педагоги подменяют понятие «личностно-ориентированного взаимодействия» с детьми - «индивидуальным подходом». Такая постановка вопроса требует от педагога умения отличать социализацию от индивидуализации. 

Педагогу, находящемуся рядом необходимо только подмечать направленность интересов ребенка, предлагая условия для пробы собственных сил и выбора объектов своей деятельности. Педагог обеспечивает условия, при которых ребенок личностно принимает предлагаемый ему опыт человечества – опыт, который самостоятельно приобретается каждым человеком, являясь  уже хорошо апробированным и изученным, и производит его оценку с позиции личной значимости.  Компетентность педагога в осуществлении технологии культурных практик ребенка предполагает знание разнообразия культурных практик, умение их организовать, и обеспечить процесс их интериоризации. Всё это позволяет по-новому взглянуть на содержание педагогической деятельности, организацию различных видов детской деятельности и отношение к её результатам.  
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