Добрый день, уважаемые коллеги и Анатолий Николаевич!
Городское Родительское Собрание работает  на территории в г.о.Тольятти  уже более 5 лет. Участие родителей обучающихся в управлении образованием способствует изменениям в системе образования, содействует развитию демократических принципов, формирует социальный заказ родителей образовательным учреждениям. 
За это время работы ГРС  были подняты и решены многие вопросы, связанные с воспитанием и образованием наших детей. Участниками Городского Родительского Собрания  в настоящее время являются   более 1000 человек из 166 МОУ.  В  2008 – 2009 году  деятельность ГРС была разноплановой  это  и  работа Консультационных пунктов для родителей (в 2008 году их количество увеличилось в 2 раза), экспертная деятельность, участие в  работе комиссий, реализация проектов («Ликбез на бегу», «Участие родительской общественности в управлении ОУ  через общественных экспертов»)), проведение  совместных мероприятий для детей и родителей («Папа, мама и я – спортивная семья»). В последние годы усиливается контроль со стороны родительской общественности за деятельность образовательных учреждений. 
Мы отмечаем особую роль  родительской общественности по  совершенствованию системы дополнительного образования. На протяжении трех лет в  целях совершенствования услуг, предоставляемых учреждениями  дополнительного образования детей,   в городе поводится    акция «Семья и общество». Акцию проводят совместно Городское Родительское Собрание и Департамент образования. Кроме этого, члены ГРС  проводили анкетирование  по вопросам  введения сертификатов в системе дополнительного образования участвовали в работе рабочих группах, готовили рекомендации. 

 В этом  учебном году мы для себя  ставим несколько новых задач. 
Во-первых, хотелось бы, чтобы участниками родительских собраний и Совета Городского Родительского Собрания были активны не только на собрании, но и взаимодействовали с родительскими комитетами ОУ, благодаря чему, мы сможем получать обратную связь для эффективной работы родительской общественности.
Второй задачей мы видим участие родителей в работе по вопросам питания школьников. Не только  в  форме контроля, но  и в помощи, и организации мероприятий, способствующих улучшению питания школьников, совершенствованию  ее организации и культуры питания.
Следующий вопрос, актуальный для нашего города, это занятость школьников и молодежи в системе дополнительного образования детей. 

Муниципалитет выделяет достаточно ресурсов в отрасли образования, культуры, физической культуры и спорта, для того, чтобы мы могли помочь детям раскрыть личностные качества, развить свои таланты и способности.

Для этого сегодня созданы многие условия. Но все ли мы, родители и педагоги, способствуем этому?

В этом году акция «Семья и общество»  будет проходить  с 21 по 25 сентября в школах нашего города.  Афиши вы получили при регистрации. Приглашаем всех принять активное участие, привлечь родителей, тем самым дать возможность детям раскрыть свои способности и сделать собственный выбор направления внеучебного досуга.

Накануне нового учебного года желаю всем родителям и педагогам  плодотворного сотрудничества на благо детей  и успехов в новом учебном году.

Спасибо за внимание.

