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ЗНАКОМСТВО ДЕТЕЙ РАННЕГО ВОЗРАСТА  С ТРАДИЦИЯМИ НАРОДНОЙ ПРАЗДНИЧНОЙ КУЛЬТУРЫ В МУЗЫКАЛЬНОМ ВОСПИТАНИИ

Раннее детство – это начало познания жизни, человеческих взаимоотношений, это время начала формирования ребенка как личности, становления его характера. Мы, взрослые, ведем ребенка по пути познания мира во всем его разнообразии и осознания себя в этом мире. Вот тут нам на помощь приходит детский фольклор. Почему именно фольклор? Фольклор колоритен, богат палитрой эмоциональных переживаний, которые пока еще не возникают в собственной жизни ребенка. 

В последнее время перед нашим обществом встала актуальная проблема – сохранение национальных традиций, установление связей между церковно-православной, крестьянской календарно-обрядовой и современной культурами. Нельзя прерывать связь времен и поколений, чтобы не исчезла, не растворилась в необратимой Вселенной душа русского народа, также как встарь, должны наши дети быть участниками традиционных на Руси праздников.

В практику дошкольных учреждений включаются разнообразные по тематике и форме фольклорные развлечения, но, как правило, они рассчитаны на детей среднего и старшего дошкольного возраста. Мы рекомендуем включать подобного рода развлечения и в культурно-досуговую деятельность детей раннего возраста, с которыми музыкально-воспитательная работа в нашем учреждении на протяжении двух лет ведется с использованием широкого спектра произведений творчества: народной поэзии, песен, игр и танцев.

Опираясь на методические разработки и собственные знания, мы разработали методику по ознакомлению детей до трех лет с народным искусством, а также приемы обучения исполнению народных песен и танцев, применяя их в ясельных группах детского сада.

Использование фольклорных форм также решает задачу развития общей и мелкой моторики малыша. Ребенок учится разнообразным выразительным движениям (показывает, как неуклюже ходит медведь, мягко крадется лиса, как музыканты играют на разных музыкальных инструментах). Благодаря детскому фольклору обогащается эмоциональная сфера, дети учатся выражать свои чувства и эмоции.

Народное искусство соединяет в себе слово, музыку и движение. В соединении этих трех компонентов образуется гармоничный синтез, достигающий большой силы эмоционального воздействия. Поэтому приобщение детей к фольклору проходит при взаимосвязи трех компонентов.

Особое внимание уделяется созданию эстетической развивающей среды, связанной с местом организации развлечений и занятий по их подготовке и другой атрибутике, соответствующим содержанию каждого народного праздника.

Мы привлекаем к нашей работе родителей воспитанников, которые с воодушевлением поддерживают наши начинания и оказывают помощь не только в организации праздников, разъясняя детям смысл предстоящих праздников и традиционных действий, связанных с ними.    

Детский фольклор дает возможность уже на ранних этапах жизни приобщать его к народной поэзии. Именно в этом возрасте закладываются те основы, которые позволяют успешно развивать музыкальные способности, сформировать у детей, начиная с раннего возраста, положительное отношение к музыкальным произведениям. 

