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Как принято считать в психологии, все проблемы родом из детства. Учитывая  занятость  родителей на производстве,      при решении текущих проблем, порой сложное материальное положение,  случайное слово или интонация сказанное ребёнку может спровоцировать психоэмоциональное напряжение. И перед обществом остро встаёт  вопрос сохранения и укрепления  психического здоровья детей дошкольного возраста. Многие семьи вполне благополучные, но в их семьях уже живут дети которые носят имена « Человек Паук», «Бетмен», «Барби»… Хронические заболевания, ослабленный иммунитет и вот перед нами ребёнок и его проблемы психофизическом развитии. 
Психоэмоциональное напряжение приводит к неврозу лишает ребёнка  радости. Дети  становятся раздражительными и обидчивыми, возрастает конфликтность.  Именно мы, коллеги, в детском саду закладываем и формируем качества успешной личности, способной справиться с требованиями образовательных стандартов. Новые задачи требуют новых подходов и решений. Искать их в одиночку – занятие сложное и неэффективное.  Каждый ребенок - первооткрыватель. Ему все ново, интересно и важно. Это мир развития его фантазии, воображения. Ребенку важен сам процесс занятий творчеством. Важна самореализация в творческом развитии. 
Театральная тема довольно-таки интересна и занимательна .Она помогает  сделать каждое занятие с ребенком интересным и увлекательным, просто и ненавязчиво рассказать ему о проблеме от имени героя сделанного у ребёнка на глазах из бумаги. Это поможет снять пихоэмоциональное напряжение. Наладить контакт с ребёнком. Именно театрализованная деятельность позволяет решать многие педагогические задачи, касающиеся формирования выразительности речи ребенка, интеллектуального и художественно-эстетического воспитания, Изготовление игрушки самостоятельно или в сотворчестве с родителями делает театрализованную деятельность интересной и самобытной

Нашему обществу необходим человек такого качества, который бы смело, мог входить в современную ситуацию, умел владеть проблемой творчески, без предварительной подготовки, имел мужество пробовать и ошибаться, пока не будет найдено верное решение. А нам взрослым нужно стремиться создать такую атмосферу, для детей, чтобы они всегда с огромным желанием играли и постигали удивительный, волшебный мир. Мир, название которому – театр!

В нашем дошкольном учреждении в каждой группе созданы уголки по социально-эмоциональному развитию, театральные уголки. 

Использование театральной деятельности   способствует сохранению и формированию психологического здоровья детей дошкольного возраста. Обыгрывание придуманной сказочной истории стимулирует процесс личностного роста, снимаются неадекватные эмоциональные проявления, формируются позитивные модели поведения, снижается уровень тревожности, страхов, агрессии, неуверенности.

Отношения педагогов с детьми строятся на принципах личностно-ориентированного общения. Каждое день дети имеют возможность  почувствовать себя необходимой частичкой детского коллектива. Быть принятым позитивно в детском коллективе, определиться с деятельностью на текущий день, настроиться на встречу нового, позитивного. Поделиться своими проблемами и найти помощь.

Актуальность мастер-класса заключается в том, что я представлю аудитории не только воспитательные возможности использования театральной деятельности в детском саду, но и научу изготавливать куклы для театра из нетрадиционных материалов. 

 Цель мастер-класса: 

Цель: заинтересовать и побудить творческих людейк изготовлению театральных кукол с последующим их использованием в театрализованной деятельности.

Задачи:

· Вызвать интерес педагогического сообщества к театрально – игровой деятельности;

· Познакомить с технологией изготовления театральной куклы, используя в работе бумагу,клей,фломастеры, нитки,ножницы;

· Повысить профессиональный уровень и обмен передовым опытом участников, расширение кругозора;

· Обучить участников мастер-класса конкретным навыкам изготовления игрушек для кукольного театра.

· Развить творческую инициативу, фантазию, воображение, ручные умения.

Инструменты и материалы:

· Листы бумаги А4

· Клеевой карандаш

· Цветная бумага

· Ножницы

· Карандаш или фломастер

· Восковые мелки

Пошаговая инструкция;

1.Лист бумаги А4 .Кладём на стол вертикально начинаем складывать.

2.Вырезаем мелкие детали уши, глаза, мордочку и наклеиваем на шаблон.

3.Раскрашиваем и прорисовываем детали фломастером, краской.

4.Одеваем игрушку «Говорушку» на пальцы руки. Большой в нижнюю часть игрушки, а указательный и средний в верхнюю часть.

5.Игрушка готова. Можно её обыграть.
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Обмен мнениями.

Подведение общего итога: Фантазируйте вместе с детьми, это поможет вам понять вашего ребенка, сблизиться с ним, вернуться в счастливый мир детства

Нужно создавать и постоянно обновлять развивающую среду в театральных уголках детского сада. «Актёры» и «актрисы» в них должны быть яркими, легкими, доступными в управлении. Для организации детского театра нужны куклы различных систем, формирующие у детей определённые умения и навыки, стимулирующие детское творчество. Хочу также акцентировать внимание на том, что главное преимущество данного настольного театра в легкости изготовления. 
При отсутствии желания играть – просто складываем внутрь, в коробку всех актеров и накрываем крышкой! Ничего не теряется, не пылится и не портится  Коллеги, предлагаю  вам  использовать   в своей работе игрушку «Говорушку» с детьми. Она наполнит детские души положительными эмоциями.Радость творчества это особая сила, она питает ребёнка, побуждает преодолевать трудности ,способствует укреплению веры в себя, уверенность в своих силах ,воспитывает целостную и творческую личность.

         Желаем всем творческих успехов в работе с детьми.

