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Приглашаю к обсуждению: Креативность как важный фактор в профессии учителя.

Изучая курс педагогики, мы часто сталкиваемся с понятием «креативности» как личным качеством учителя, необходимым для его работы. Что же такое креативность, и так ли она важна для педагога – попробуем разобраться.

Современное общество предъявляет всё больше требований к работникам сферы образования. Сейчас педагогу не достаточно знать свой предмет в идеале и уметь воспитывать детей; теперь, чтобы быть хорошим специалистом, он должен обладать определённым набором определённых способностей, одной из которых является креативность.

Под термином «креативность» (от англ. creative – созидательный, творческий) понимаются творческие способности человека, характеризующиеся готовностью к созданию новых идей, а также способность решать проблемы, возникающие внутри статичных систем. В быту креативность проявляется как смекалка - способность достигать цели, находить выход из кажущейся безвыходной ситуации, используя обстановку, предметы и обстоятельства необычным образом. 

Элис Пол Торренс, американский психолог, выделял следующие критерии креативности:

· Беглость — способность создавать большое количество идей;

· Гибкость — способность придумывать различные решения проблем;

· Оригинальность — способность производить необычные, нестандартные идеи;

· Разработанность — способность детально разрабатывать возникшие идеи;

· Сопротивление замыканию — это способность не следовать стереотипам и длительное время «оставаться открытым» для разнообразной поступающей информации при решении проблем;

· Абстрактность названия — это понимание сути проблемы того, что действительно существенно. Процесс называния отражает способность к трансформации образной информации в словесную форму.

Исходя из этих критериев, нельзя не согласиться, что  креативность, крайне важна для работы учителя. Ведь педагог работает с детьми, а дети непредсказуемы. В связи с этим учитель всегда должен быть готов к непредвиденным ситуациям, из которых необходимо найти выход, в чём ему поможет гибкость и сопротивление замыканию. В процессе организации внешкольного досуга учителю понадобятся беглость и оригинальность. Чтобы всё задуманное прошло идеально, понадобится способность детально разрабатывать возникшие идеи, то есть разработанность. А учителя без умения разговаривать (абстрактности названия) довольно сложно представить. 

Помимо креативности  учитель должен обладать и другими, не менее важными, способностями, такими как аналитическое мышление, объективность и непредвзятость, организаторские навыки, а также личными качествами: любовь к детям, доброта, понимание, чуткость и отзывчивость. Креативность мышления – это верный помощник педагога в его профессиональной деятельности. Творческий, нестандартно мыслящий педагог, умеющий найти выход из любой ситуации, может дать ребёнку гораздо больше, чем тот, что просто хорошо знает педагогику и свою дисциплину. Именно поэтому креативность мышления – это ведущий фактор в профессии учителя. 
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