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Число – важнейшее математическое понятие. На теории чисел основаны многие интересные аспекты прикладных технологий в самых различных областях науки и техники. Знание основ теории чисел помогает разрабатывать более оптимизированные алгоритмы в вычислительных задачах, а также успешно применять численные методы при решении различных задач при помощи вычислительной техники. Более того, теория чисел позволяет быть более внимательным к различным числовым последовательностям, развивает умение находить скрытые взаимосвязи в, казалось бы, хаотических множествах чисел. Все это, в свою очередь, самым благотворным образом сказывается на развитии интеллектуальных способностей человека.

Предмет исследования участников олимпиады: удивительные особенности чисел и использование этих свойств в решении задач и уравнений. Использование новых информационных технологий позволит увидеть математику в совершенно новом свете. 
Цель олимпиады:

Формирование ключевых компетентностей у учащихся посредством интеграции самостоятельной познавательной исследовательской деятельности, направленной на изучение вопросов прикладной математики и активного использования информационно-коммуникационных технологий.

Основные задачи олимпиады: 

· Содействовать созданию условий для развития творческих способностей, повышения познавательной активности учащихся.

· Способствовать 
· популяризации математики; 

· повышению качественного уровня внутришкольных олимпиад по математике;

· формированию функциональной грамотности учащихся – умения воспринимать и анализировать информацию, представленную в различных формах, производить расчеты с использованием свойств целых чисел; 
· формированию графических и логических умений;

· овладению методами решения задач теории чисел;
· расширению математического кругозора учащихся.

· Обеспечить развитие умения эффективно использовать современные информационные технологии у школьников.

· Организовать сетевое взаимодействие педагогов и школьников с использованием Интернет-технологий, создать копилку передового педагогического опыта.

Участники олимпиады:

Участники олимпиады - команды учащихся 5-х – 11-х классов образовательных учреждений под руководством локального координатора, учителя математики. Олимпиада проводится в трех возрастных категориях: младшая возрастная группа (5-х – 6-х классы), средняя возрастная группа (7-х – 8-х классы) и старшая возрастная группа (9-х – 11-х классы). 

Сроки  проведения олимпиады:  с 8.10.12 г. по 10.12.12 г. 

Порядок проведения олимпиады:

· Олимпиада проводится очно-дистанционно. 

· Взаимодействие участников, руководителей и координатора олимпиады осуществляется посредством сервисов Интернет и электронной почты. 

· Для участия в олимпиаде достаточно иметь компьютер с выходом в Интернет и e-mail (в школе, дома, Интернет-кафе). 

· Все участники включаются в лист рассылки и получают задания и  инструкции. Материалы, рассылаемые участникам по электронной почте, дублируются на веб-сайте http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект ДООМ).
· Участники выполняют полученные задания и отсылают результаты координатору олимпиады. За правильные, развернутые, оригинальные ответы команды получают баллы. Олимпиада содержит on-line тур.
· Учителя математики могут принять участие в дистанционном методическом семинаре: поделиться своим опытом, обсудить опыт коллег и заработать баллы для своей команды.

· Участие в проекте для команд образовательных учреждений г.о. Тольятти бесплатное. 
· Регистрационный взнос за участие в ДООМ для команд учащихся, не проживающих на территории  г.о. Тольятти (иногородних участников), составляет 300 руб.  (Условия оплаты смотрите на сайте олимпиады).
· Электронный адрес организаторов олимпиады: doom@itc.tgl.ru.
Этапы и сроки проведения олимпиады:

· 08.10.12 – 16.10.12 – подготовительный этап 

Регистрация команд участников олимпиады. Заявку на участие необходимо направить не позднее 16 октября 2012 г., заполнив электронную форму на сайте олимпиады http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект ДООМ).  Обработка персональных данных проводится в соответствии с требованиями законодательства РФ. Формирование списков рассылки для команд. Размещение информационно-методических материалов на сайте http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект ДООМ). 

Методические рекомендации, технические требования и критерии оценивания будут направлены участникам перед началом каждого конкурса.

· 17.10.12 – 23.10.12 – конкурс приветствий

Команды знакомятся с технологией работы с сервисами Интернет (Web 2.0); публикуют свою визитку и приветствие другим участникам проекта; принимают участие в оценивании работ других команд. 
· 17.10.12 – 05.12.12 – дистанционный методический  семинар 

Дистанционный методический  семинар для учителей «Способы формирования критического мышления у учащихся» работает в течение всей олимпиады.
24.10.12 – 07.11.12 – обучающий  тур. Блицконкурс «Удивительный мир чисел»

Публикация на сайте http://www.tgl.net.ru/wiki/ материалов обучающего тура. Команды разбиваются по возрастным категориям. Участники получают задания и методические рекомендации для проведения внутришкольных олимпиад. Команды работают над заданиями обучающего тура (в wiki-среде), проводится перекрёстная оценка приветствий по группам. Дополнительно команды могут принять участие в блицконкурсе «Удивительный мир чисел».
· 8.11.12 – 30.11.12 – конкурсный тур (on-line тур – 29.11.12)

Координаторы олимпиады направляют требования к выполнению работ конкурсного тура и  критерии их оценки. Команды работают над заданиями конкурсного тура олимпиады в соответствии с установленной возрастной категорией. Педагоги участвуют в работе семинара и сообщества.  

· 06.12.12– 10.12.12 – подведение итогов олимпиады
Проверка оргкомитетом заданий конкурсного тура,  подведение итогов олимпиады. Рассылка сертификатов и дипломов.

Методическая поддержка олимпиады

В ходе олимпиады для локальных координаторов и участников олимпиады будет организована тематическая рассылка, содержащая методические и дидактические материалы по теме, инструкции по выполнению заданий, критерии оценивания. Ход проекта будет освещаться на страницах городского  образовательного портала ТолВики (http://www.tgl.net.ru/wiki/).

Соблюдение авторских прав

В творческих разработках участников олимпиады могут быть использованы материалы не только созданные самостоятельно, но и заимствованные из различных источников. При использовании «чужих» материалов участники конкурса должны соблюдать Закон РФ «О защите авторских и смежных прав», что должно быть отражено в работе. Организаторы олимпиады не несут ответственности в случае возникновения проблемных ситуаций. Работы участников, в которых нарушены авторские права, снимаются с конкурса.

Авторские права на материалы, созданные в рамках олимпиады, сохраняются за участниками. Организаторы олимпиады оставляют за собой право использовать их по завершении олимпиады в некоммерческих целях с обязательной ссылкой на авторов.

Подведение итогов

В конкурсном отборе участвуют команды, представившие заявки и конкурсные работы в указанные сроки. Состав жюри (Приложение №1) определяется оргкомитетом олимпиады. Итоги общего результата олимпиады подводятся путем суммирования баллов, полученных командой за участие во всех конкурсах, и наибольшего балла, полученного локальными координаторами – участниками дистанционного методического семинара. Команды-победители олимпиады награждаются дипломами I, II и III степени; педагоги получают сертификаты участников методического семинара. Результаты олимпиады в виде сообщения передаются в средства массовой информации и размещаются на веб-сайтах Центра информационных технологий (http://www.tgl.net.ru/) и Департамента образования мэрии г.о.Тольятти (http://do.tgl.net.ru).

Приложение №1
Состав жюри

1. Трапш О.В., методист МОУДПОС «Ресурсный центр» – председатель жюри.

2. Яковлева В.В., методист МАОУДПОС Центра информационных технологий.

3. Солдатова Н.В., учитель математики МОУ лицея №51.

4. Пичугина Т.Н., учитель математики МОУ лицея №67.

5. Рыскалкина Н.В., учитель математики МОУ лицея №37.

6. Вохминцева Г.С., учитель математики МОУ школа №93.
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