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В настоящее время актуальность компетентностного подхода в образовании подтверждается тенденциями развития образования в мире. От педагога требуется обеспечить условия для усвоения знаний и освоения умений, которыми современный ученик сможет воспользоваться в своей дальнейшей жизни. Это, в свою очередь, предполагает системно - деятельностный подход, то есть умение педагога составлять ориентировочные основы деятельностей для передачи их обучающимся в процессе «проживания» и открытия способов действий и свойств  при обучении математике.Являясь участниками одной из секций научного студенческого общества в прошедшем учебном году мы выполнили проект по названной теме.Основой для теоретического исследования стали:   «Философия образования» П.Г. Щедровицкого, «Психология» И.В. Дубровиной, «Компетентность в современном обществе: выявление, развитие и реализация»  Дж. Равена, «Учебная деятельность» В.В. Давыдова, а также Интернет-ресурсы.
 По мнению П.Г. Щедровицкого одной из проблем  содержания образования  является  проблема коммуникации, в которой способы деятельности возникают и выделяются за счет рефлексии, обобщаются и символизируются в специальных средствах и, наконец, закрепляются в схемах и вторичных знаковых формах. Анализ  сущности информационной компетентности привёл к пониманию, чтобы выполнить работу с информацией необходимо владеть способами познания, которые в свою очередь невозможны без логических действий.  Перед нами возникла проблема: как владение способами познания влияет на формирование универсальных учебно-познавательных действий у младших школьников при обучении математике? Мы решили найти ответ на этот вопрос,поэтому объектной областью исследования мы определили методику преподавания математики, объектом исследования - компетентностный подход в обучении математике младших школьников  и, соответственно, предметом исследования - способы формирования учебно-познавательной компетенции младших школьников,  целью исследования - разработать методические рекомендации по формированию универсальных  учебно - познавательных  действий у младших школьников при обучении математике  через освоение  исследовательской деятельности. Для решения изложенной проблемы и реализации поставленной цели мы выдвинули перед собой следующие задачи:

· Выполнить анализ философской, психолого-педагогической, математической литературы.

· Изучить способы познания.

· Определить базу и методы исследования.

· Выяснить уровни развития: способов познания: наблюдения, неполной индукции, аналогии у младших школьников.

· Разработать     ориентировочные основы действий наблюдения, неполной индукции, аналогии. Гипотеза: «Владение способами познания формирует универсальные учебно-познавательные действия у младших школьников при обучении математике».
Рассмотрев суть способов познания мы выяснили, что познание начинается с наблюдения. В блок процедур наблюдения входят описание, измерение, сравнение. Все перечисленные этапы осуществляются с помощью логических рассуждений.Неполная индукция  есть основной путь получения новых знаний. Вообще, к выводам, полученным с помощью неполной индукции, надо относится критически, так как они носят характер предположения, гипотезы и нуждаются в дальнейшей проверке: их надо либо доказать, либо опровергнуть. Кроме того, существует еще один  вид умозаключений – «по аналогии». Вывод по аналогии носит характер предположения,  гипотезы и поэтому нуждается либо в доказательстве, либо в опровержении.  Мы выявили ООД указанных способов познания:
ООД наблюдения:

1.С какой целью буду наблюдать.

2. Составлю план  наблюдения.
3. Выясню свойства объектов.

4. Найду общий признак. 

5.  Проверьте правильность выделенного признака на других объектах.

6. Достигнута ли намеченная цель наблюдения?
ООД аналогии:
1. Вспомню, решал ли похожее задание по ситуации, по содержанию.

2. Вспомню, как решал, как делал, как думал.

3. Попробую также.

4. Проверяю.

5. Делаю вывод.
ООД неполной индукции.

1. Рассматриваю предложенную ситуацию.

2. Наблюдаю.

3. Выдвигаю гипотезу (предположение).

4. Проверяю гипотезу на конкретных примерах.

5. Делаю вывод.
Для достижения цели поставили задачи: 

- определить базу и  методы исследования;

- выяснить уровни развития способов познания: наблюдения, неполной индукции, аналогии у младших школьников, как универсальных учебно - познавательных  действий. 
Базой исследования выбрали МБОУ СОШ  №15 города Славгорода, четвёртый класс, учитель О.А.  Для констатирующего этапа исследования была выбрана группа из десяти человек. Определили методы исследования: наблюдение, анкета учителя, самостоятельная работа учащихся. На основе полученных результатов, мы составили аналитические таблицы и диаграммы:
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Рис.1.Уровни развития способа познания – 

неполной индукции как учебно-познава-

тельной  компетенции в 4 классе
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Рис. 2 Уровни      развития          способа 

познания – аналогии      как        учебно-

познавательной компетенции в 4 класс.
         Учащимся было предложено задание на выявление уровней развития способа познания – наблюдения. Оно содержало рисунок, ученику необходимо было посмотреть на него, определить, сколько треугольников изображено на нём, и назвать их. Критерии: высокий уровень - ученик указал семь треугольников; средний уровень - указал пять - шесть фигур; низкий уровень - ученик указал менее четырёх фигур. В результате анализа мы определили: высокий уровень – 30%, средний – 20%, низкий - 50%.
Для выявления уровней развития способа познания – аналогии как учебно-познавательной компетенции, учащимся было предложено коллективно решить  задачу: «Два велосипедиста одновременно выехали навстречу друг другу из двух посёлков, скорость первого 15 км/ч, а другого 26 км/ч.  Каково расстояние между посёлками, если они встретились через час?»  После её решения, учащиеся самостоятельно по аналогии решили другую задачу.
Проведённое исследование позволило нам сделать вывод о том, что с учащимися четвёртого класса необходимо проводить работу по формированию способов познания: наблюдения, неполной индукции, аналогии как универсальных учебно-познавательных действий. Поскольку для формирования у детей способов познания необходим системный подход, то целью исследования явилась разработка технологии формирования учебно-познавательных компетенций у младших школьников при обучении математике. При применении деятельностного подхода такой путь формирования способов познания становится технологичным и обеспечивает применение проектной технологии. Результаты исследования подтвердили необходимость применения в образовательной практике ориентировочных основ действий способов познания. Для проверки гипотезы следует использовать формирующую методику  П.Я. Гальперина – Н.Ф. Талызиной. Мы предполагаем, что произойдёт: 

- отсутствие затруднений в осмыслении и освоении ориентировочной основы действий выполнения наблюдения, аналогии, неполной индукции;

- удовлетворенность обучающихся  результатами работы в группе;.

- динамика формирования способов познания у школьников.  

Следовательно, обучение способам познания должно являться целью и особой деятельностью, объектом контрольно-оценочных действий, рефлексии учителя и учащихся «что узнал?», «как узнал?».  Для того, чтобы обеспечить приобретение школьником субъективного опыта учебно-познавательной деятельности, то есть формирование у него компетенции, мы разработали: ориентировочные основы действий наблюдения, неполной индукции, аналогии; фрагменты модельных уроков по формированию универсальных учебно-познавательных действий у младших школьников через освоение  исследовательской деятельности;  модель деятельности учителя.  Мы считаем, что проблема требует продолжения исследования. 
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