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       В настоящее время в школах активно используют развивающие технологии. Наиболее известной является технология проектной деятельности. 
     На каких же предметах метод проектов наиболее эффективен? Исходя из прохождения практики и собственного опыта, можно сделать вывод, что  метод проектов работает лучше всего на предметах труда и природоведения. Так как эти предметы насыщены стимульным материалом, который удобно использовать.  

      В ходе проектной деятельности учащиеся расширяют знания, содержание изучаемых предметов, формируют навыки исследовательской деятельности, подходы к решению проблем, в границах изучаемого предмета. У детей, по моему мнению, в процессе разработки проекта, по какому-либо предмету формируется учебно – методический пакет, состоящий из информационных, методических и коммуникативных отношений учитель – ученик, в которых учитель выполняет координирующую, информативную функцию. Через  обратную связь, ученик выполняет функцию информатора учителя, а также передает ему свой опыт решения проблем. При выполнении группового проекта налаживаются коммуникативные, деловые отношения, партнерство между учащимися, формируется умение работать в коллективе. Метод проектов в этой ситуации занимает особое место, как основной вид учебной деятельности. Метод проектов открывает перед каждым школьником возможности проявлять себя, выявлять свои способности, намечать будущую профессиональную деятельность. Проще говоря, школьнику предоставляется возможность самому попробовать и испытать себя в различных сферах, выявить что-то близкое и интересное и сконцентрировать на этом свое желание, силу, способности. Говоря о методе проектов в целом, о его значении, с философской точки зрения, можно привести представление американского философа Маргаред Мид о трех типах культуры: 

· постфигуративный, где дети учатся, прежде всего, у своих предшественников;
· конфигуративный, где дети и взрослые учатся у сверстников;

· префигуративный. где взрослые учатся также у своих детей.

Примитивные общества постфигуративны. а префигуративный период, как надеялась М.Мид, мы вступаем сейчас и в метод проектов – это технология, которая позволяет объединить все три типа культуры. 
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