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Приглашаю к обсуждению: Дидактическая игра как основа осуществления деятельностного подхода
В настоящее время современное общество нуждается в воспитании такого человека, который обладал бы следующими качествами: целеустремлённость, настойчивость, гибкость, коммуникабельность, самостоятельность. В связи с этим переориентация системы образования осуществляется в области поиска инновационных способов, форм и приемов обучения. 
Современный педагог в своей практике для активизации и развития у учащихся познавательного интереса к содержанию обучения использует деятельностный подход. Это подход, при котором ребенок не получает знания в готовом виде, а добывает их сам в процессе собственной учебно-познавательной деятельности. По мнению А. Дистервега, деятельностный метод обучения является универсальным “Сообразно ему следовало бы поступать не только в начальных школах, но во всех школах, даже в высших учебных заведениях. Этот метод уместен везде, где знание должно быть еще приобретено, то есть для всякого учащегося”. В связи с этим много вопросов связано с использованием на уроках занимательного материала.
Одним из видов деятельности является игра. В младшем школьном возрасте она не является ведущим видом деятельности. Однако, она сохраняет для ребенка такие качества как привлекательность, интерес и  активность. Это и обуславливает значение игры в развитии детей младшего школьного возраста. Особое внимание в педагогической деятельности следует уделять дидактическим играм.

Дидактическая игра – это специально созданная игра, выполняющая определенную дидактическую задачу, скрытую от ребенка в игровой ситуации за игровыми действиями. (К.Н.Поливанова).

По мнению Л.С. Выготского, дидактическая игра предназначена для реализации целей обучения и обладает специфическими признаками: преднамеренностью, планируемостью, целеполаганием,  структурой и результатом.

Ведущие деятели сферы образования пришли к тому, что именно дидактическая игра является основой деятельностного подхода в обучении детей младшего школьного возраста.
В связи с актуальностью в настоящее время деятельностного подхода к обучению, было проведено анкетирование студентов Тольяттинского социально-педагогического колледжа. Результаты анкетирования представлены на рисунке 1.
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Рисунок 1. Предпочтения студентов к урокам математики
Студентам был задан вопрос: «Какое проведение уроков, на Ваш взгляд,  более результативно и привлекательно ?» Им предлагались 2 варианта ответа: А) Традиционные Б) С использованием дидактических игр на основе деятельностного подхода. На рисунке 1 можно наблюдать явное преобладание предпочтений студентов к урокам математики с использованием дидактических игр на основе деятельностного подхода.
Так же было проведено анкетирование учителей начальных классов МОУ средней школы №15 г. Тольятти с целью выявления частоты использования дидактических игр на уроках. Педагогам задавался вопрос «Как часто вы используете дидактические игры на уроках?», предлагалось 3 варианта ответов: А). Использую почти всегда; Б). Использую, но достаточно редко; В). Игры отвлекают детей и я их не использую. Результаты анкетирования приведены на рисунке 2.
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Рисунок 2. Использование учителями дидактических игр на уроках.

На рисунке 2 видно, что преобладающая часть педагогов стремится использовать дидактический материал на своих уроках как можно чаще. Учителя отмечают, что при проведении всевозможных игр, у школьников явно возрастает интерес к данным учебным предметам, самостоятельность и коллективизм. Для успешного осуществления деятельностного подхода, необходимо использовать различные типы дидактических игр.
По виду деятельности учащихся дидактические игры можно сгруппировать в следующие типы:

· игры – путешествия;
· игры – поручения;
· игры – предположения;
· игры - беседы (игры-диалоги).

Игры-путешествия имеют сходство со сказкой, ее развитием, чудесами. Игра-путешествие отражает реальные факты или события, но обычное раскрывает через необычное, простое - через загадочное, трудное  - через преодолимое, необходимое - через интересное.

Игры-поручения имеют те же структурные элементы, что и игры-путешествия, но по содержанию они проще и по продолжительности короче. В основе их лежат действия с предметами, игрушками, словесные поручения.

Игры-предположения "Что было бы..?" или "Что бы я сделал...", "Кем бы хотел быть и почему?", "Кого бы выбрал в друзья?" и др. Иногда началом такой игры может послужить картинка. Дидактическое содержание игры заключается в том, что перед детьми ставится задача и создается ситуация, требующая осмысления последующего действия.

В основе игры-беседы лежит общение педагога с детьми, детей с педагогом и детей друг с другом. Это общение имеет особый характер игрового обучения и игровой деятельности детей. В игре-беседе воспитатель часто идет не от себя, а от близкого детям персонажа и тем самым не только сохраняет игровое общение, но и усиливает радость его, желание повторить игру.

Таким образом, нельзя усомниться в том, что дидактическая игра является основой деятельностного подхода в обучении и играет далеко не последнюю роль в воспитании необходимых в современном мире качеств человека.
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