Информационная справка

о  III  городском педагогическом марафоне 

 «От компетентного педагога к новому качеству образования»

среди педагогического сообщества дошкольного образования г.о. Тольятти.
06.11.2014г. и 07.11.2014. прошёл городской марафон среди практических работников педагогического сообщества дошкольного образования городского округа Тольятти. На базе МБУ СОШ № 26 прошли:

- 06.11.2014г. День дошкольного образования;

- 07.11.2014г. День коррекционной педагогики и инклюзивного образования;

- 07.11.2014г. День дошкольной психологии.

 
Мероприятие проводилось в целях распространения инновационных технологий, обогащения ими педагогического опыта, повышения инновационного потенциала педагогического сообщества и нашло активный отклик среди педагогов дошкольного образования г.о. Тольятти.  Данная форма представления результативного педагогического опыта стала популярной и востребованной среди педагогического сообщества дошкольного образования. В 2014 году 179 педагогов городского округа Тольятти на 18 секциях презентовали свой результативный педагогический опыт. Данное мероприятие за три дня посетили 475 практических работника дошкольных образовательных организаций городского округа Тольятти.
Следует отметить МБУ д/с №№ 20, 22, 25, 27, 51, 56, 78, 112, 170, 199, 209, МБУ лицей № 51 с/п д/с, МБУ ООШ № 7 с/п д/с, МБУ СОШ № 26 с/п д/с, специалисты которых, презентовали свой опыт по двум и более темам.

Мероприятие проходило в интерактивном режиме. Каждый участник в дополнение к презентации своего передового опыта проводил мастер-класс по использованию представленных педагогических технологий в работе с детьми. Участники охотно и эмоционально делились своим педагогическим опытом, особый акцент делался на полученный ими результат в развитии дошкольников. Обсуждение практически каждой темы проходило активно, заинтересованно, с  адекватной и квалифицированной оценкой представленных материалов. 
 
В «День дошкольного образования» на 10 секциях представлено 73 темы, которые раскрыли 104 педагога из 31 МБУ, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования г.о. Тольятти. Передовые педагогические практики были представлены по всем образовательным областям развития дошкольников в соответствии с ФГОС дошкольного образования. Мероприятие в этот день посетили 279 представителей педагогического сообщества г.о. Тольятти.  

День коррекционной педагогики и инклюзивного образования проходил на 6 секциях. Было рассмотрено 36 тем результативного опыта, которые представили 59 педагогов из 25 МБУ, реализующих ООП ДО. Педагоги, работающие с детьми с ОВЗ из МБУ комбинированной и компенсирующей направленности, поделились своим результативным опытом, отражающим учет ФГОС ДО в образовательном процессе, направленном на обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства, на особенности развития детей с ОВЗ. Активность желающих поделиться своими инновациями возросла втрое по сравнению с прошлым годом. Данный день городского марафона посетили 147 педагогов и оставили положительные отзывы.

  В День дошкольной психологии на 2 секциях, которые смогли посетить все  интересующиеся вопросами психологического сопровождения в ДОУ, было рассмотрено 12 тем, представляющих результативный опыт работы, авторские, инновационные программы и технологии. 16 педагогов-психологов из 9 МБУ, реализующих ООП ДО, г.о. Тольятти рассказали о своем творческом подходе к профессиональной деятельности. Этот день посетили 49 педагогов - психологов.

Все представившие свой результативный педагогический опыт на городском педагогическом марафоне  получили сертификаты участника. Дополнительно по итогам рейтинга участников лучшие материалы педагогического марафона «От компетентного педагога к новому качеству образования» размещены на портале ТолВики в сообществе «Дошкольное образование» в окне «Конкурсы и интегрированные мероприятия»  в разделе «Интегрированные мероприятия» и в специальном выпуске педагогического альманаха МАОУ ДПО РЦ. 
По результатам проведения каждого дня Марафона дошкольного образования осуществлялся опрос участников через анкеты обратной связи,  выявлялся рейтинг выступлений участников.

Всего  обработано  330 анкет обратной связи.

Все педагоги, участвующие в анкетировании, отмечали своевременность, необходимость и актуальность содержания мастер-класса по составлению рабочей программы педагога дошкольного образования, проведенного методистами МАОУ ДПО РЦ на каждой секции трёх дней городского марафона. 

06.11.2014г. проанализировано 170 анкет. По итогам  работы дня дошкольного образования опрос показал: 

- актуальность мероприятия подтвердили - 100% анкетируемых участников;

- целесообразность проведения мероприятия в заявленной форме на высоком уровне - 100%;

- организация мероприятия на высоком уровне – 94%, на среднем -6%;

- ценность содержания на высоком уровне-  96%, на среднем -4%;

- заинтересованность аудитории –92%, на среднем – 8%;

- возможность практического применения  на высоком уровне – 95%, на среднем - 5%, 
- необходимость проведения подобных мероприятий в будущем подтвердили – 100%.

Ответы респондентов о содержании выступлений практических работников позволили сделать заключение:

- презентации опыта работы  педагогов были актуальны по содержанию, соответствовали заявленной форме проведения. Уровень проведения мастер-классов повысился в сравнении с предыдущими мероприятиями данной направленности. Это подтверждает профессионализм и компетентность педагогов, способных проектировать и анализировать свою деятельность в соответствии с изменениями в образовании на современном этапе.
07.11.2014г. По результатам «Дня коррекционной педагогики и инклюзивного образования» проанализировано 111 анкет. Все темы представленного опыта раскрывались в интерактивном режиме с использованием ИКТ. Представленные технологии были интересны, индивидуальны, что говорит о готовности и способности педагогов работать в режиме инноваций, подходить к выполнению поставленных современных задач  творчески.  

По итогам  работы дня коррекционной педагогики и инклюзивного образования опрос показал:
- актуальность мероприятия подтвердили 100% анкетируемых участников;

- целесообразность проведения мероприятия в заявленной форме: на высоком уровне - 100%;

- организация мероприятия - высокий уровень – 91,9%, средний уровень -  8,1%       

- ценность содержания -  высокий уровень– 88,3%, средний уровень - 11,7% %,

- заинтересованность аудитории – высокий уровень–83,8%, средний уровень -16,2%

- возможность практического применения  на высоком уровне – 93%, на среднем - 6%,  на низком- 1%;

- необходимость проведения подобных мероприятий в будущем  подтвердили – 100%.

Из анализа отзывов о выступлениях педагогов, сделаны следующие выводы:

Педагоги, работающие в группах комбинированной и компенсирующей направленности, высоко оценивают возможность представить свой результативный опыт всему городскому педагогическому сообществу. Участники городского педагогического марафона отмечают разнообразие предложенных к рассмотрению тем, их своевременность. 
07.11.2014г. По итогам «Дня дошкольного психолога» обработано 49 анкет. 
Количественно-качественный анализ результатов анкетирования позволил выявить следующие тенденции:

- актуальность мероприятия подтвердили 96% анкетируемых участников;

- целесообразность проведения мероприятия в заявленной форме: на высоком уровне - 100%;

оценивая различные аспекты проведенного мероприятия, респонденты сделали следующие выборы: 
- организация мероприятия - высокий уровень – 87,7%, средний уровень -  12,3%       

- ценность содержания -  высокий уровень– 85,7%, средний уровень - 12,3%, низкий- 2 %,

- заинтересованность аудитории – высокий уровень–85,7%, средний уровень -14,3%

- возможность практического применения  на высоком уровне – 85,7%, средний уровень - 12,3%, низкий- 2 %,
- 100% опрошенных считают необходимым проведение подобных мероприятий в будущем.
Замечания и предложения по организации и содержанию мероприятия: 

- возможность проведение данного мероприятия в каждом районе города 
- увеличение временного регламента для каждого выступающего;

- насыщение материала выступающих демонстрацией практических методов работы. 

Комплексный анализ результатов анкетирования позволяет сделать вывод о достаточно высоком качестве организации и проведении данного мероприятия.

При анализе анкет выявилась следующая закономерность: оценивая отдельные аспекты проведенного мероприятия по среднему и низкому уровню, респонденты дают высокую оценку мероприятию в целом, 100% отмечают его актуальность, целесообразность и необходимость проведения подобных мероприятий в будущем.

Следует отметить особую доброжелательную атмосферу и продуктивный фон  работы педагогического Марафона в течение  всех тематических дней. 

Гринвальд О.Г. методист МАОУ ДПО РЦ г.о. Тольятти
