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Современное осмысление сущности и логики подготовки будущего профессионала предполагает её анализ как поэтапного саморазвитие компетентности в процессе решения определённых задач разных классов. Акцентирование внимания на функциональных параметрах компетентности позволяет соизмерить этапы продуктивной профессионализации с качеством созревания ведущих видов деятельности специалистов, выделенных во ФГОС третьего поколения. Такой подход представляется достаточно обоснованным вследствие того, что «компетентности профессионала проявляются как самые стабильные во времени и в различных ситуациях социально-когнитивные единицы».
С педагогической точки зрения основными показателями компетентности «будущего профессионала» проявляется в способности обучающегося самостоятельно исследовать предмет своей профессиональной деятельности. Следует согласиться с мнением В.И. Слободчикова, который в своих научных трудах утверждает, что «термин профессиональная компетентность» включает в себя не только деятельностный аспект труда, но и «весь контекст труда». Анализ становления профессиональной компетентности каждого отдельно взятого студента, в соответствии с будущей специальностью или профессией, тесно связан с процессом личностного самосовершенствования и самообучения, где особое место уделяется процессу  практической деятельности. Таким образом, становление профессиональных компетенций будущих специалистов системы среднего профессионального образования (далее - СПО), осуществляется в процессе совершенствования учебной и практической деятельности студентов в течение всего образовательного процесса. Эффективность данного процесса напрямую зависит от уровня согласованности при применении разнообразных образовательных и информационных технологий, используемых в процессе реализации преподавателями своей профессиональной деятельности, в соответствии со спецификой образовательной организации[1, с. 201]. 
К основным психологическим механизмам, обеспечивающим профессиональное развитие студентов, следует отнести методы становления личной ответственности за непрерывное совершенствование своих профессиональных навыков, включая личностное профессиональное обучение.

Модель становления компетентности студента, как будущего профессионала предполагает последовательное соединение взаимосвязанных аналитических, проектно--творческих, организационных, конструктивных, коммуникативных компетентностей в соответствующие функциональные комплексы, обеспечивающие профессиональное саморазвитие. Такие комплексы согласно теории функциональных систем представляют собой операционную архитектонику любой функциональной системы (П. К. Анохин, Н. А. Бернштейн, С. Г. Геллерштейн, И. М. Сеченов и др.).
К основным принципам становления профессиональных компетенций будущего специалиста системы СПО следует отнести:  а) принцип управления, обусловливающий замкнутый, циклический характер воспроизводства ведущих элементов профессиональной компетентности. Цикличность функционирования обеспечивается отрицательной обратной связью [2, с. 164] результирующего и целевого компонентов. На этом принципе построены все механизмы регуляции физиологических функций в организме человека и поддержание постоянства внутренних взаимосвязей отдельно взятой личности; б) принцип креативности, проявляющийся в профессиональной деятельности каждого студента. 
Таким образом, при установлении  профессиональных компетенций студентов должен  устанавливаться уровень применения личностных творческих способностей определяющих 
взаимосвязь функциональных компонентов развития компетентности со структурными элементами профессиональной среды. Это способствует сокращению реальных сроков достижения вершин профессионализма. Системный подход к осмыслению сущности компетентности будущего профессионала позволяет исследовать личность студента как субъекта познания, развития, профессиональной деятельности и общения, как целостное образование, многомерно проявляющееся в актах созидания компетентности. Смысловым содержанием созидания соответствующей компетентности является переориентация учебно-познавательной деятельности студента на учебно-профессиональную деятельность[1, с. 9]. 
По нашему мнению, формирование профессиональных компетенций будущих профессионалов основывается на процессе актуализации всех функций образовательной и практической деятельности студентов. Постепенный переход системы профессионального образования к дуальному обучению в соответствии с требованиями ФГОС обуславливается эффективным практическим и учебным взаимодействием преподавателей и студентов, что положительно влияет на формирование профессиональных компетенций. 

Следует отметить, что процесс совершенствования становления профессиональных компетенций у студентов системы СПО обеспечивается утвержденным комплексом методик, определенными методами и процедурами, способствующими эффективному развитию основных компонентов профессионализма, включая также созидательное развитие личности обучающегося в процессе профессиональной самореализации.
Основой целесообразной переориентации учебно-познавательной деятельности студента в учебно-педагогическую выступает модель становления высокопродуктивной компетентности. В ней отражён алгоритм профессионализации[4, с. 94]. 
Преобразование модели становления профессиональной компетентности студента в технологически обоснованную психотехническую программу самосовершенствования в соответствии с этапами понимания – принятия – проектирования реализации самоконтроля предполагает выделение механизма данного процесса. Гуманистическая сущность таких технологий заключается в том, что их применение обеспечивает перерастание процесса развития компетентности в саморазвивающийся процесс. Такие технологии направлены на совершенствование ответственности студента за результаты своего труда. Анализ факторов, обеспечивающих становление профессиональной компетентности студента, показал, что к числу основных можно отнести следующие: а) оптимизацию содержания образовательного процесса на основе согласования образовательных запросов студентов и нормативных требований ФГОС; б) обоснование и практическую реализацию в учебном процессе принципов вариативности, многоуровневости, полимотивированности, технологичности; в) интеграцию традиционного опыта и современных передовых технологий в продуктивную систему образования студентов, стимулирующую и поддерживающую становление навыка непрерывного профессионального самообразования[3, с.58].
В соответствии с целевыми установками самосовершенствования компетентности профессионализма будущего специалиста на каждом этапе подготовки: – подготовительный этап предварительной проблематизации, тестно связанных с осмыслением многомерности, объёмности, вариативности, поисковой сущности становления профессионализма, «подтягивания» самого себя до осознания современных профессиональных проблем как сущностной основы собственного «врастания» в профессию, развивается способность обучающегося практически реализовывать полученные теоретические знания и развивать навыки. 
Таким образом, инициирующим звеном становления компетентности становится интеграция компонентов компетентности в единый интегрированный «посыл» самосозидания профессиональной компетентности. «Замыкание» начального и конечного звеньев алгоритма развития компетентности в единый технологический цикл позволяет рассматривать последовательность данных звеньев как гуманистически ориентированный алгоритм совершенствования профессионализма. Эффективность включения студентов в процесс созидания профессиональной компетентности обусловлена реализацией следующих групп организационных условий, предполагающих активизацию базовых проявлений профессионала: – организационно-побуждающих, предполагающих осознание студентом ценности включения в процесс профессионального саморазвития, акцентирования его сознания на необходимости сохранения и восполнения профессионального здоровья, продления профессионального долголетия, гармоничного, продуктивного «проживания» в рамках целостной жизнедеятельности. Реализация этой группы условий предполагает интеграцию усилий преподавателей предметников  и производственников-мастеров, обеспечивающих психологическую, предметную и производственную подготовку студентов; организацию самосовершенствования профессионализма на принципах гуманизации и индивидуализации; создание многообразных неформальных центров, стимулирующих стремление к непрерывному самообразованию; – организационно-мониторинговых, активизирующих осмысление студентом необходимости самоанализа качества решения профессиональных задач; – организационно-креативных, расширяющих поле свободного экспериментирования в области: содержания профессиональной подготовки; выбора форм, методов, ритма целесообразной профессионализации; отбора эффективных способов профессионального саморазвития в стратегическую программу самореализации.
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