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Сегодня потребность в сказке представляется особенно большой. Ребенка буквально захлестывает непрерывно увеличивающийся поток информации. И хотя восприимчивость психики у малышей велика, она все же имеет свои границы. Ребенок переутомляется, делается нервным, и именно сказка освобождает его сознание от всего неважного, необязательного, концентрируя внимание на простых действиях героев и мыслях о том, почему все происходит так, а не иначе.

Работа с народными и авторскими сказками может проводиться с использованием разнообразных форм, методов и приемов. Рассмотрим некоторые из них:                                                    
1) Проблемные ситуации (от греческого problema - задача, задание и латинского situation - положение) - это ситуации, для овладения которыми индивид или коллектив должен  использовать новые для себя средства и способы деятельности; учат мыслить и творчески усваивать знания. Выход из проблемной ситуации - это открытие нового, еще неизвестного знания. Проблемные ситуации активизируют познавательную, речевую, творческую деятельность детей и строятся по материалам развития действия, на событийной стороне произведения. Создание проблемной ситуации требует постановки проблемного вопроса:
- Почему маленькая Герда оказалась могущественней Снежной Королевы? (Г.-Х. Андерсен "Снежная Королева?).

- Почему с Шапокляк никто не хотел дружить? (Э. Успенский "Крокодил Гена").

- Почему поссорились лиса и заяц? (Русская народная сказка"Лиса и заяц").

2).Творческие задания могут быть индивидуальными и коллективными. Результатом выполнение творческих заданий является появление продукта, отличающегося новизной, оригинальностью, уникальностью (нового образа, рисунка, сказки)

Приведу примеры выполнения детьми творческих заданий по сказке "Репка":
─ Рассказать знакомую сказку по кругу.
─Разыграть сказку. Дети распределяют роли.
─Рассказать о пользе репы и о том, какие блюда из нее можно приготовить.
─Придумывание своей сказки "Морковка" (по аналогии).
─Оформление книги "Полезные сказки" (обложка, иллюстрации).
─Изготовление костюмов-нагрудников "Овощи" (ткань, бумага).
─Разыгрывание придуманных сказок.
Могут быть и другие творческие задания:

А) Например, сказки, но по-новому. Дети наделяют знакомых героев сказок противоположными для них качествами. Колобок  -добрый  волк. Лиса - хитрый  колобок.
Б) Сказки о бытовых предметах. Началом сказки является рассказ о любом бытовом предмете. Реальное начало и сказочное продолжение.
В) Узнай сказку по песенке героев:
· Не садись на пенек, не ешь пирожок ("Маша и медведь")

· Скрипи, нога, скрипи, липовая! ("Медведь - липовая нога")

· Козлятушки, ребятушки!
  Отворитеся, отопритеся! ("Волк и семеро козлят")

Г) Продолжи сказку. Вместо известной концовки сказки надо придумать свою. Дети учатся фантазировать, размышлять.

Д) От точек - к сказке. Точка - шифр, знак. Соединяя точки, ребенок получает рисунок героя сказки или предмета из сказки, вспоминает эту сказку, рассказывает ее.

Е) Нарисуй сказку. Дети рисуют иллюстрации к знакомым или своим сказкам, используя нетрадиционные способы (монотопия, пальцевая живопись, рисование акварелью по-мокрому).

Ж) Игровые задания. При выполнении игровых заданий опираемся на изобразительные умения детей. Какой-либо сказочный персонаж загадывает детям загадку, а разгадку дети рисуют.
З) Умение согласовывать свои действия с действиями другого.

"Варим кашу". Дети  договариваются, кто кем будет (молоко, сахар, соль, крупа). На слова: Раз, два, три, Горшочек, вари! "продукты" по порядку входят в круг - "горшочек". Каша варится (дети по очереди привстают, говорят: "пых"). Огонь прибавляют (начинаю говорить "пых" в убыстренном темпе, почти подпрыгивая). Кашу помешивают (все идут по кругу)
Каша готова! Ей нужно потомиться (все присаживаются).
Раз, два, три,  Горшочек, не вари!
И) Как всегда актуально словесное рисование: "Составить портрет героя сказки". 
Когда уроки изучения сказок проходят интересно, каждый раз с элементами новизны, учащимся запоминаются герои, сюжеты, поучительный характер сказок. Народный язык сказки образный,  он обогащает словарный запас. Поэтому дети любят читать сказки, инсценировать их.

 Для определения роли сказок в воспитании детей учащимся второго класса базовой школы было предложено ответить на вопросы:

1). На кого из героев народных сказок ты хотел бы быть похожим? Почему?

2). Кого из перечисленных сказочных персонажей ты считаешь хорошими: Волк, Иван-Царевич, Кощей Бессмертный, Марья-Краса. Почему именно его?

3). Если бы ты поймал щуку-волшебницу, о чем бы ты ее попросил?

4). Зачем сказка нужна человеку?

Анализ анкет показал, что у учащихся в качестве героев для подражания преобладают Иван-Царевич (у мальчиков), Марья-Краса (у девочек). Мотивом выбора этих героев являются такие качества, как доброта, смелость, ум, красота, мудрость.

Из всех перечисленных сказочных героев положительным считают Ивана-Царевича "потому, что он всем помогает"; "потому, что спас царевну, защитил ее от Кощея Бессмертного"; "потому, что он смелый и отважный".

         Ответы на 3-й вопрос позволили определить потребности детей, среди которых преобладают потребности социальные и материальные. В основном это связано с тем, что большинство детей из малообеспеченных семей, некоторые из неблагополучных. Это отражено в ответах детей: "если бы поймала щуку-волшебницу, то попросила бы много денег"; "попросил бы новый велосипед, потому что старый сломался"; "попросила, чтобы в доме был порядок"; "хочу быть умной"; "попросила бы денег на компьютер, потому что мама с папой не работают" и т.д.

Ответы на 4-й вопрос позволили определить понимание детьми значимости сказки в их жизни.

Анализируя и сравнивая полученные результаты,  приходим к выводам, которые  оформили  в виде секторных диаграмм.
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Итак, зачем сказка нужна человеку?
1). Для умственного развития ("для того, чтобы мы учились читать и развивать ум")-31%.
2). Для нравственного развития ("сказка учит нас доброму и хорошему")-23%.
3). Для организации досуга ("для того, чтобы мы ее читали")-46%.
Для полноценного развития ребенка необходима целенаправленная воспитательная работа учителя, т.к младший школьный возраст является оптимальным для усвоения социальных норм нравственного развития, становления адекватной самооценки, развития критичности по отношению к себе и окружающим, раскрытия индивидуальных особенностей и способностей. Младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью к внешним влияниям, необходимостью нравственных норм и нравственных требований к другим, непосредственным поведением. Эти особенности являются залогом обучаемости и восприимчивости младших школьников, дают большие возможности для систематического и последовательного нравственного воспитания детей.

