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Умение общаться, строить и поддерживать дружеские взаимоотношения и взаимодействовать, сотрудничать и сосуществовать с людьми, в целом, это необходимые составляющие полноценно развитой и самореализованной личности, это залог успешного психического здоровья человека. Однако, в современном мире с развитием технологий, с возникновением виртуального общения, заметно снизилась культура реального общения. Современное поколение уделяет огромное время общению в социальных сетях через короткие сообщения. Роль живого общения стала второстепенной, люди испытывают в нем трудности, при разговоре не могут подобрать слова, выразить свои мысли как итог взаимоотношения между людьми портятся. Это серьезная проблема современности и очень важно начать решать ее с новым подрастающим поколением нынешних дошкольников, чтобы они в будущем не испытывали сложностей в живом общении.

Потребность в общении со сверстниками у ребенка возникает уже на 3 году жизни. В период активных преобразований в дошкольной педагогике, поиска путей гуманизациивоспитательно-образовательной работы с детьми и построения новых моделей взаимодействия взрослого и ребенка, внимание ученых и практиков обращено к игровой деятельности. Исследования отечественных психологов (Леонтьева А.Н, Эльконина Д.Б. и т.д.) показали, что развитие ребенка происходит во всех видах деятельности, но, прежде всего, в игре.
   Сюжетно-ролевые игры являются наиболее характерными играми дошкольников и занимают значительное место в их жизни. Отличительной особенностью сюжетно-ролевой игры является то, что ее создают сами дети, а их игровая деятельность носит ясно выраженный самодеятельный и творческий характер.

          В дошкольном возрасте мир ребёнка уже не ограничивается семьёй. Значимые для него люди теперь - это не только мама, папа или бабушка, но и другие дети, сверстники. И по мере взросления малыша все важнее для него будут контакты и конфликты со сверстниками. Опыт первых отношений со сверстниками и является тем фундаментом, на котором строится дальнейшее развитие личности ребёнка. От стиля общения, от положения среди сверстников зависит, насколько ребенок чувствует себя спокойным, удовлетворенным, в какой мере он усваивает нормы отношений со сверстниками. Этот первый опыт во многом определяет отношение человека к себе, к другим, к миру в целом, и далеко не всегда он положительный.  Общение со сверстниками - жизненная школа социальных отношений.

   В сюжетно – ролевых играх складываются благоприятные условия для формирования взаимоотношений между детьми. Но это происходит только при условии умелого педагогического руководства. В противном случае игровые отношения детей, пущенные на самотек, обедняются, приобретают индивидуалистическую направленность, на первый план выступают эгоистические побуждения.
Сюжетно-ролевая игра - это основной вид игры ребенка дошкольного возраста. Характеризуя ее, С.Л. Рубинштейн подчеркнул, что эта игра наиболее спонтанное проявление ребенка и вместе с тем она строиться на взаимодействии ребенка с взрослыми. Ей присущи основные черты игры: эмоциональная насыщенность и увлеченность детей, самостоятельность, активность, творчество. 

    Программой «От рождения до школы» были выделены умения и навыки, которые должны быть сформированы к концу старшего дошкольного возраста.
    Ребенок формируется при выполнении правил в сюжетно – ролевых отношениях и при общении со сверстниками в реальных отношениях по поводу игры, таким образом, неоценимо значение игры. И для того, чтобы доказать данное предположение было проведено экспериментальное исследование. Его цель: показать пути и формы реализации содержания образовательной области «Социализация» через развитие взаимоотношений старших дошкольников со сверстниками в сюжетно-ролевой игре.

   Работа проводилась в три этапа. 1 этап - констатирующий эксперимент, его цель:выявить уровень развития взаимоотношений детей старшего дошкольного возраста со сверстниками. Задачи развития взаимоотношений детей решаются в образовательной области «Социализация», и констатирующий эксперимент был проведен на основе предложенной ФГТ диагностики.
   Были продиагностированы дети контрольной и экспериментальной групп. Для этого была организована сюжетно-ролевая игра «Кафе», в ходе которой было проведено наблюдение с целью диагностики уровня развития взаимоотношений детей со сверстниками. Результаты констатирующего эксперимента говорят о том, что уровень развития взаимоотношений детей по многим пунктам диагностики невысок.
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Несмотря на активную и систематическую работу воспитателей, дети испытывают трудности в общении друг с другом. Им трудно первыми идти на контакт, а также они испытывают некоторую скованность в проявлении своих эмоции и чувств. 
На основании анализа результатов 1 этапа, был организован 2 этап - формирующий эксперимент, его цель: спланировать и провести различные формы совместной деятельности  для повышения уровня развития взаимоотношений детей старшего дошкольного возраста со сверстниками.В соответствие с планом формирующего эксперимента проводилась работа по обогащению сюжета, содержания игр и по развитию взаимоотношений дошкольников.
Например, с целью закрепления и актуализации знаний о библиотеке была проведена беседа, в которой детям была поставлена проблемная ситуация: кукла Маша хотела выучить и рассказать маме стихотворение, но не может найти книгу, в которой написано это стихотворение.

Также с детьми  были рассмотрены иллюстрации с изображением помещения библиотеки: дети рассказывали о том, что изображено и для чего данное местопредназначено.Было прочитано произведение С. Жупаниной «Я - библиотекарь», проведены беседы: «Какие бывают книги», «Об истории создания книги», конкурс «Юный читатель», организованы книжные выставки.
Данные формы работы лишь предшествовали и подготавливали к основной формеработы исследования - сюжетно-ролевой игре «Библиотека». Воспитатель начал распределение ролей и тут возникли трудности: дети начали спорить, кто возьмет роль библиотекаря. Для того чтобы уладить конфликт, воспитатель взял роль библиотекаря на себя, чтобы дети увидели как должен вести себя библиотекарь, особенности его поведения, речи. Детям было предложено выступать на равных - взять на себя роль читателей. Однако в ходе игры снова возникли разногласия: Светлана Г. и Анастасия А. перебивали остальных детей, навязывали свои правила: «Ты говоришь не так!», «Нужно встать сюда!» и т.д. Это обусловлено различным уровнем организаторских способностей. Эти девочки более смелые, инициативные, но они не могли контролировать свое поведение. Более застенчивые и тихие дети старались отмалчиваться и держаться в стороне. Данная ситуация ясно показывает, что дети не умеют договариваться, самостоятельно решать споры и конфликты и не всегда придерживаются культуры общения.  Уладив данный конфликт, игра дальше прошла спокойнее. После игры была проведена беседа. Воспитатель попросила детей высказать свои впечатления и эмоции. Беседы после игры приучают детей осмыслить свое поведение, проанализировать и увидеть ошибки. Что порадовало, дети объективно умеют рассуждать и выслушивать других товарищей. Поэтому можно прийти к выводу, что именно в процессе игры дети более возбуждены и активны, ярко проявляются личностные качества каждого ребенка, можно увидеть проблемы и трудности в общении детей, что еще раз доказывает важность игры в развитии взаимоотношений.Следующей по плану была работа по обогащению и развитию взаимоотношений в сюжетно – ролевой игре  «Семья». По результатам констатирующего эксперимента были спланированы различные формы деятельности, для того чтобы данная игра стала более интересной, привлекалось большее количество детей.Были проведены беседы на темы «Старшие члены семьи», «Как вести себя в гостях», а также беседа по сюжетной картине,  НОД на тему «Моя семья».
   Имела место проблема подавления застенчивых, тихих детей более активными сверстниками. Дети замкнутые, молчаливые требуют внимания и заботы со стороны взрослых, так как они долгое время не могут вступить в контакт со сверстниками. Главное в работе с такими детьми – теплый, ласковый тон воспитателя, его заботливое, внимательное отношение, крайне осторожное, постепенное сближение ребенка со сверстниками. Приведем пример:

  В соответствии с планом была организована сюжетно – ролевая игра «Как я помогаю маме», и создана ситуация: «Мама заболела, она плохо себя чувствует, нужно ей  помочь по дому». При распределении ролей необходимо было на главную роль выдвинуть более тихую девочку – Екатерину А.  Она хотя и застенчива, но очень хозяйственная, трудолюбивая и именно данная роль явилась на данный момент наиболее подходящей для Екатерины. Ей в пару, на роль мамы была поставлена более активная девочка – Таня В., которая, несмотря на свои организаторские способности, была более доброжелательной и общительной. В процессе игры девочки хорошо поладили, поддерживали диалог.    Можно сделать вывод, что при правильном распределении ролей, при более продуманном выборе напарников, можно отметить небольшое повышение уровня развития взаимоотношения более тихих детей с другими сверстниками.

   Таким образом, расширение и углубление знаний детей о профессиях, способствующих обогащению содержания сюжетно-ролевых игр, повышает их интерес к совместным играм, создает благоприятную почву для проявления и развития организаторских умений. С каждым днем увеличивается число желающих играть вместе, игры приобретают все более организованный характер. В свою очередь игра позволяет пронаблюдать следующие результаты: дети чаще обращаются друг к другу за помощью и советом, более открыты и раскрепощены в общении, у них появляется желание высказаться, поделиться своими мыслями и впечатлениями. Можно сказать, что положительные взаимоотношения в игре между персонажами переносятся в реальные положительные отношения между детьми.  Данную работу следует продолжать дальше, но больше внимания уделять детям застенчивым, которые предпочитают оставаться в стороне, при этом, не подавляя более активных детей.

На этапе контрольного эксперимента была поставлена цель:проверить правильность и эффективность эксперимента и подтвердить, выдвинутую гипотезу исследования. Для этого проведена повторная диагностика показателей уровня развития взаимоотношений детей старшего дошкольного возраста со сверстниками. Использовалась та же методика, что и на констатирующем этапе исследования.Критерии, показатели и уровневая дифференциация остались прежними.
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Результаты контрольного эксперимента свидетельствуют, что отмечаетсяположительная динамика Видно, что проводимая работа с детьми, во многом помогла в формировании умения общаться и взаимодействовать детей друг с другом в процессе игровой деятельности – это умение находить подход к партнеру по общению, поддерживать и развивать установленный контакт, согласовывать свои действия в процессе деятельности, адекватно реагировать и выражать свою симпатию к конкретному ребенку, чуткости к эмоциональному состоянию партнера по общению (умение сопереживать в неудачи, радоваться за успех другого), умение согласовывать свои желания с мнением других участников взаимодействия, умение аргументировано и спокойно доказать свою точку зрения, умение справедливо и адекватно оценивать себя и других партнеров по деятельности, умение регулировать своё поведение в соответствии с нормами морали.

Таким образом, подтвердилась выдвинутоепредположение, что в ходе систематической, целенаправленной и планомерной работы в процессе реализации содержания образовательной области «Социализация» произойдут качественные и количественные изменения показателей уровня игровой деятельности (сформированность навыков игрового взаимодействия и усвоения социальных норм и правил) у выделенной группы дошкольников посредством использования сюжетно-ролевых игр у старших дошкольников как одного из средств развития уровня взаимоотношений.

Заключение
Специфика сюжетно-ролевой игры такова, что позволяет использовать её как одно из эффективных средств развития взаимоотношений детей старшего дошкольного возраста со сверстниками, реализуя содержание образовательной области «Социализация» в интеграции с другими образовательными областями.

Проведенная работа в практической части исследования доказала и подтвердила необходимость, важность и эффективность применения на практике сюжетно-ролевых игр в формировании и развитии правил взаимоотношений со сверстниками. Однако намеченная работа будет продолжаться, т. к., взаимоотношения детей довольно динамично-развивающийся процесс, требующий постоянного обогащения знаниями.
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