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Обострение экологических проблем связанных с повышенными выбросами отходов и нагрузкой на окружающую среду связано, в первую очередь, с отсутствием экологических стратегий большинства предприятий. 

Очевидно, что количество и качество отходов зависит от применяемой технологии и условий производства. К сожалению, на многих предприятиях, действует устаревшее оборудование, что приводит к нерациональному использованию ресурсов и усугубляет состояние окружающей среды [4].
ООО «Молочное дело-Бураево» занимается производством пищевых продуктов, включая напитки, переработкой молока и производством молока, сыра и цельномолочной продукции.  Предприятие расположено рядом с жилыми домами на расстоянии 500-800м. Рядом с предприятием проходит автомобильная проселочная дорога с двумя ответвлениями. По этой дороге ввозится сырье для производства молочной продукции, а также вывозятся готовые продукты для дальнейшей реализации. Вследствие чего наблюдается повышение уровня загрязнения атмосферного воздуха, так как увеличиваются концентрации диоксида серы, оксида азота, углеводородов, аммиака и других соединений в воздухе. 
В связи с этим целью нашей работы явилось изучение влияния деятельности предприятия ООО «Молочное дело-Бураево» на окружающую среду Бураевского района. 
Оценку уровня загрязнения воздуха осуществляем с использованием индекса загрязнения атмосферы (ИЗА), что позволяло учитывать не только концентрацию различных веществ, но и вредность их воздействия на здоровье, а также методом биоиндикации [2]. 
В качестве индикатора антропогенного влияния, принимаемого в настоящее время за «эталон биодиагностики», использовали сосну обыкновенную, которая для условий лесной полосы Республики Башкортостан является наиболее чувствительной к загрязнению воздуха. Информативными по техногенному загрязнению являются морфологические и анатомические изменения хвоинок сосны обыкновенной [1].
Анализ состояния хвоинок сосны обыкновенной проводится с 3 участков соснового бора, расположенного напротив предприятия ООО «Молочное дело-Бураево»:
1 участок - возле предприятия ООО «Молочное дело-Бураево»;

2 участок – внутри соснового бора;

3участок – рядом с р. Сару.

Известно что, в незагрязненных лесных экосистемах основная масса хвои сосны здорова, не имеет поврежденный и лишь малая часть хвоинок имеет светло-зеленые пятна и некротические точки микроскопических размеров, равномерно рассеянные по всей поверхности. В загрязненной атмосфере появляются повреждения и снижается продолжительность жизни хвои сосны [1].
Исследования ряда авторов показывают, что при хроническом загрязнении лесов диоксидом серы наблюдаются повреждения и преждевременное опадение хвои сосны. В зоне техногенного загрязнения отмечается снижение массы хвои на 30-60% в сравнении с контрольными участками. Для ряда растений установлена величина предельно допустимой концентрации содержания диоксида серы. Величина ПДК (мг/ куб. м) для: сосны обыкновенной – 0,5, клена ясенелистного – 2,0, овсяницы луговой, смородины золотистой -1,0 [3].
Анализ результатов проведенного исследования показал, что из отобранных 100 хвоинок наибольшее количество с некротическими пятнами (0,6%), с усыханием (0,74%) наблюдается на участке 1; на участке 2 хвоинки с некротическими пятнами составляют 0,43%, с усыханием 0,58%, а на участке 3 процент хвоинок с некротическими с пятнами – 0,25%, с усыханием – 0,36%. Исходя из этих данных, можно сделать вывод о том, что участок 1 наиболее сильно загрязнен, чем другие изученные участки. Расчет индекса загрязненности атмосферного воздуха диоксидом серы показал, что содержание диоксида серы в атмосферном воздухе Бураевского района вблизи предприятия ООО «Молочное дело-Бураево» в 2 раза превышает ПДК. 
Таким образом, результаты наших исследований свидетельствует о том, что деятельность предприятия ООО «Молочное дело-Бураево» оказывает негативное влияние на окружающую среду Бураевского района. Для снижения негативного влияния необходимо усовершенствование очистных сооружений, а также проведения ряда защитных мероприятий.
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