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Информационные технологии являются мощным средством обучения, которое способно повысить его эффективность, создать мотивацию ученика.
Одним из средств информационно-коммуникативных технологий является интерактивная доска Smart Board. Она позволяет решить ряд проблем в обучении, в том числе повысить низкую мотивацию младших школьников. С помощью её наглядности и доступности младшие школьники лучше усваивают школьную программу, причем произвольно, подходя к задачам с интересом, с желанием узнать что-то новое.
Интерактивная доска Smart Board – это эффективный и удобный инструмент для обучения школьников, который помогает педагогу создать урок в соответствии с требованиями ФГОС НОО.
Интерактивная доска Smart Board при организации урока обеспечивает ряд преимуществ. Доска усиливает подачу материала, позволяя учителю активно работать с web-ресурсами, предоставляет больше возможностей для взаимодействия с учениками и обсуждения изучаемого материала на уроке, делает их интересными и увлекательными.
Кроме решения проблемы мотивации учеников, интерактивная доска Smart Board помогает решать ряд и других проблем, например, касаясь организации педагогического процесса. Она предоставляет учителю и ученикам уникальное сочетание компьютерных и традиционных методов организации учебной деятельности, дает возможность работать практически с любым программным обеспечением; реализовывать различные приемы индивидуальной, коллективной и публичной работы обучающихся; позволяет каждому присутствующему в классе быть активным участником мероприятия.
Интерактивная доска Smart Board на уроках математики позволяет формировать специальные математические навыки у детей с различными познавательными способностями, делает урок более наглядными динамичным, принципиально новым по содержанию и форме, способствует формированию ключевых компетенций обучающихся. Интерактивная технология помогает творчески привлекать внимание и активизировать воображение учеников. Наглядность электронных интерактивных досок - это ценный способ сосредоточить и удерживать внимание обучающихся.

