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Наше время ставит перед образованием задачи – повышения качества и воспитания учебного процесса, прочное овладение основами наук, обеспечение более высокого уровня преподавания. 
Обновление образования требует разработки моделей образования нового типа, создание новых учебников и программ обучения, разработки новых методик обучения. Исходя из этого, новые приоритеты в образовании побуждают преподавателей к поиску новых современных эффективных технологий преподавания, позволяющих достичь более высоких результатов обучения и воспитания, внедрять новые образовательные технологии в учебный процесс.
Одной из основных задач для нас является развитие у обучающихся интереса к учению, творчеству, т.к. интерес и творчество в учебном процессе является мощным инструментом, побуждающим обучающихся к более глубокому познанию предмета и развивающим их способности. 
Одним из путей решения этой проблемы является применение цифровых образовательных ресурсов в учебном процессе, позволяющее разнообразить формы и средства обучения, повышающее творческую активность обучающихся. Использование цифровых образовательных ресурсов, создают условия для активной собственной познавательной деятельности обучающихся, поощряют стремления обучающегося к поиску своих способов решения, создают “ситуации успеха ”, развивают самоконтроль и взаимоконтроль. 
Опыт моей  работы показывает, что моделирование уроков в различных технологиях – дело не простое и требует много времени, но апробировав цифровые образовательные ресурсы на своих занятиях, преподаватель сам не захочет работать по – старому, а его занятия превратятся в творческое общение с обучающимися и детьми между собой. Плюс весь материал к занятию систематизирован, что очень удобно. 

Методические рекомендации к цифровому образовательному ресурсу по проведению занятий «Технология защиты информации»
Мною разработан цифровой образовательный ресурс, который создан в программе Delphi. Состоит из 6 форм, управление ими осуществляется с помощью панели навигации. 
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Методические рекомендации по проведению занятий «Технологии защиты информации» содержат теоретический и практический материал, который может давать учитель на уроках с помощью проектора, или копируя ресурс в локальную сеть с правом полного доступа. Электронный учебник создан мною в программе exebooks. 
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В пункте Презентации для учителя есть готовые презентации которые окажут учителю методическую поддержку в проведении занятий.

Презентации включают графику, интерактивные компоненты, текстовые объекты по теме.
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В пункте Фильм, для учителя есть готовые видеофрагменты, благодаря которым обучающиеся получат возможность варьировать темп поступления информации и ее количество в соответствии с индивидуальными возможностями и потребностями. 
В пункте Тест представлены «Тесты» представляют собой компьютерные тесты предназначенные, прежде всего, для повторения материала учебника. 
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В результате включения студентов в образовательный процесс с использованием электронных образовательных технологий, у них формируются навыки работы с информационными технологиями и предпосылки для получения непрерывного образования с помощью электронного образования в течение всей жизни.
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