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На современном этапе развития образования  образовательные технологии являются необходимым инструментарием преподавателя естественнонаучных дисциплин. В них заложен огромный потенциал для повышения профессионального мастерства и достижения целей, которые общество ставит перед системой образования – подготовить обучающихся к самостоятельной жизни и профессиональной деятельности как граждан с высокой степенью личностной зрелости, ориентированных на гуманистические ценности в решении любых проблем, способных к критической оценке и презентации своих достижений. Студентам необходимо обладать высоким уровнем методологической культуры, диалектическим мышлением, педагогической рефлексией и социальной перцепцией. Для эффективного внедрения новых образовательных технологий в естественнонаучное образование требуется научный анализ их возможностей и потенциала, а для дальнейшего совершенствования или разработки новых важно знать и умело применять  методологию проектирования. Основными отличительными признаками современных образовательных технологий, на мой взгляд, являются изменение характера деятельности и взаимодействия субъектов образовательного процесса, смена приоритетов – от трансляции знаний к созданию условий для более полной реализации личностного потенциала и проявления субъектных свойств в учебно-познавательной, информационно – поисковой, научно-исследовательской, учебно-профессиональной, или контрольно-оценочной деятельности.  Особую роль приобретают технологии, применяемые субъектами в работе с учебной, научной информацией в условиях образовательной среды и  в домашних условиях. Поэтому актуальными становятся не только новые информационные технологии в решении образовательных задач, но и технологии самостоятельной работы с учебной литературой.

Разработка и применение любой педагогической технологии требуют высочайшей творческой активности педагога и обучающихся. Педагогу необходимо обязательно привлекать обучающихся к творческому участию в разработке технологического инструментария, вносить индивидуальные коррективы в ход технологических процессов и учетом индивидуальных особенностей студентов. Остановимся на некоторых технологиях, используемых в естественнонаучном образовании. 

Технология проблемного обучения стимулирует поисковую самостоятельную деятельность субъектов образовательного процесса, что особенно важно для дисциплин естественнонаучного цикла при формировании методологической культуры.  Потенциал данной технологии побуждает к самостоятельной учебной деятельности и активному поиску, стимулирует самостоятельность и творчество, развивает мышление. [3].  Применение данной технологии приемлемо на материале, который допускает неоднозначные, порой альтернативные подходы, например при изучении проблем генной инженерии, клонирования, решения глобальных экологических проблем.

Основное предназначение кейс - технологий – обучать способам решения практико  ориентированных неструктурированных образовательных, научных или профессиональных проблем. Специфика данной технологии состоит в создании кейса и разработке методики его использования в учебном процессе. Отличительная особенность кейс – метода – создание проблемной ситуации на основе фактов реальной жизни или профессиональной деятельности, в том числе педагогической. Кейс существенно отличается от традиционных учебных задач и упражнений. Кейсы – события и ситуации из реальной жизни и практики конкретных людей. Основными принципами представления информации в кейс – методах являются простота и доступность содержания, ясность мысли, точность фактов, высказываний и формулировок [2].
  Кейс должен отвечать следующим требованиям: проблема, изложенная в кейсе, должна быть актуальна и не иметь однозначного или очевидного решения, кейс должен соответствовать тематике курса, иметь достаточное количество информации для проведения анализа и нахождения решения. В нем  должны отсутствовать несущественные детали и  авторская оценка проблемы.

Технология работы с кейсом в учебном процессе сравнительно проста и включает в себя следующие этапы:        индивидуальная самостоятельная работа студентов с материалами кейса;       работа в малых группах по согласованию видения ключевой проблемы и ее решений;         презентация и экспертиза результатов малых групп на общей дискуссии (в рамках учебной группы).
 Методами кейс - технологии являются: метод инцидентов, метод разбора деловой корреспонденции, игровое проектирование, метод дискуссии, кейс - стади, метод ситуационного анализа и другие.

 Наиболее приемлемым в своей работе считаю метод ситуационного анализа, так как он позволяет глубоко и детально исследовать сложную ситуацию.  Студентам  предлагается текст с подробным описанием ситуации или  задача, которая требует решения.  Далее организуется совместная работа по разрешению данной ситуации. Ситуации могут быть представлены в различной форме иногда это несколько предложений на одной странице, а иногда множество страниц. Вначале студентам следует предлагать малые кейсы, содержащие описание одного события. Затем конкретная ситуация может быть дополнена включением в текст диаграмм, графиков, таблиц, что придает кейсу большую наглядность и делает его более привлекательным. 

Кейс-метод используется мной и при проведении практических занятий по учебной дисциплине «Экологические основы природопользования»

Ценностью данного кейса является то, что при работе используется краеведческий материал, который может быть использован студентами при подготовке к урокам по курсу «Окружающий мир».

Еще одной важной технологией в современном естественнонаучном образовании является технология развития критического мышления. Формирование культуры критического мышления особенно успешно осуществляется через организацию диалоговых форм работы, предполагающих активный обмен мнениями, таких как групповая дискуссия, дебаты, игровые формы проведения занятий, конференции. При оценке учебных достижений обучающихся необходимо шире использовать элементы рейтинговой технологии. Например, при оценке проектов использовать балльную шкалу с критериями оценки обучающихся.

В естественнонаучном образовании обязательно необходимо использовать информационно -коммуникационные технологии обучения, направленные на овладение новыми средствами поиска, применения и переработки учебной или научной информации при помощи компьютерной техники и ресурсов Интернета.

Таким образом, использование современных технологий обучения является неотъемлемой составляющей современного естественнонаучного образования, способствующей формированию методологической культуры выпускников колледжа. Какая бы образовательная технология не использовалась в учебном процессе, все же реализуется она через систему учебных занятий, поэтому задача педагога состоит в том, чтобы обеспечить включение каждого обучающегося в различные виды деятельности. Наибольшего эффекта можно достичь при разумном сочетании различных технологий и методов обучения, когда они взаимосвязаны и дополняют друг друга.
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