«Слишком поздно для пессимизма!»
…Мы забыли, бранясь и пируя,

Для чего мы на Землю попали…

                            А. Вознесенский

Мы посмотрели замечательный фильм Л. Бессона и Я. Артюса -Бертрана «Home. Свидание с планетой».
 К сожалению, свидание оказалось безрадостным. Мы, конечно, знали, что люди наносят вред природе, но не подозревали, что своими действиями человечество ведёт её к гибели. Вырубаются леса, осушаются болота, активно используются химикаты. Нас поразило, что только за последние 15 лет рыбные запасы сократились на 75%, а от недостатка питьевой воды ежегодно погибает более 5 тысяч человек. 
Оказывается, на Земле почти иссякли все полезные ископаемые, дающие энергию - нефть, каменный уголь, газ! Бесконтрольное выкачивание богатств Земли привело не только к их исчезновению, но и к загрязнению атмосферы. Ведь заводы, фабрики, автомобили выбрасывают в атмосферу тонны вредных веществ и углекислого газа. 

Все эти действия ведут к изменению климата: засухи и наводнения, лесные пожары, таяние ледников и вечной мерзлоты. Наступает глобальное потепление. Скоро мы можем не узнать свою планету, а, возможно, не сможем на ней жить.  Нам становится страшно от одной этой мысли! Надо успеть за последнее десятилетие привести в порядок свой дом – свою планету, залечить её «раны». Нам необходимо пересмотреть свои жизненные ценности, своё отношение к природе. Но почему же, многие из нас не могут этого сделать?! Мы давно позабыли смысл своего существования на Земле. Кто мы на этой планете? 
К счастью, во многих странах люди уже задумались об этом. Они стали использовать альтернативные источники энергии, строить очистные сооружения, сажать леса, восстанавливать исчезающие виды растений и животных. Но этого недостаточно. Необходимо, чтобы каждый житель Земли вносил свой вклад в сохранение нашей прекрасной планеты. Думаем, что своим участием в проекте, и мы внесём свой посильный вклад.
 «Слишком мало времени для пессимизма!» 

Слишком мало времени для равнодушия!
