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 В современных условиях перед профессиональным образованием стоит задача не только повышения его качества, но и воспитание образованного грамотного специалиста, умеющего принимать решения в нестандартных ситуациях, умеющего мыслить и оценивать принятые решения. Специалист в современном мире должен быть готов  к самообразованию и самосовершенствованию, к социальной мобильности. Жесткие условия рыночной экономики требуют подготовки конкурентоспособного, компетентного  специалиста, готового к постоянному профессиональному росту.
Поэтому основной задачей среднего профессионального образования является формирование базовых профессиональных компетенций будущего специалиста, достичь которых помогает компетентностно-деятельностный подход к формированию методологической культуры будущего специалиста.  
Компетентность означает соответствие предъявляемым требованиям, установленным критериям и стандартам в соответствующих областях деятельности и при решении определенного типа задач, обладание необходимыми активными знаниями, способность уверенно добиваться результатов и владеть ситуацией.

Методологическая культура предполагает следующее:
1. Проектирование и конструирование процесса.
2. Осознание, формулирование и творческое решение задач.
3.  Рефлексия процесса.
Компетентностный подход. прежде всего,  ориентируется на  приобретение опыта  решения жизненных проблем, выполнения ключевых функций, компетенций. На первое место здесь встает не профессиональная информированность студентов, а умение решать возникающие проблемы, в ходе овладения теоретическими знаниями, а также при освоении новых видов деятельности, новых технологий, в ситуациях, когда требуется  самоорганизация, самооценка и саморазвитие.

Будущего специалиста нельзя сформировать без включение его в последовательность решения ситуаций, близких к реальным и требующих от него компетентных действий, оценок, анализа приобретенного опыта. 

Для достижения поставленных целей необходимо организовать учебный процесс с учетом современных достижений науки, систематически обновлять все аспекты образования, отражающие изменения в сфере науки, техники и технологий, чтобы привить выпускнику профессиональные навыки поведения на рынке труда.
Объективной необходимостью реализации компетентностного подхода является  потребность выработать у будущих специалистов умения применять знания и практические навыки в конкретных ситуациях. Поэтому, необходимо разнообразить проведения уроков, применяя новые технологии, интерактивные формы, имитирующие производственные ситуации.
Объективной необходимостью также стало использование компетентностно-деятельностного  подхода в процессе обучения будущего специалиста и  внедрение его в практику образовательной деятельности при обучении студентов специальности строительство и эксплуатация зданий и сооружений. В рамках реализации данного подхода проводится стимулирование деятельности обучающихся с использованием различных методов поощрения, создания ситуаций выбора, успеха, (диспут, доклад, презентация); организации деятельности и формирования опыта поведения (упражнение, поручение, общественное мнение, воспитательные ситуации рефлексии, ситуации ролевого общения, создание партфолио).

Компетентностный подход  способствует качественной подготовке специалиста, предполагающей получение не «готовых знаний», а создание условий для их получения при ориентации на решение реальных задач - формирования компетенций; ответственности будущего специалиста за свои решения и действия, умение формировать индивидуальные цели и устанавливать приоритеты в своем образовании, понимание карьерных возможностей, обеспечение собственной занятости.

Методическим  обеспечением реализации компетентностного подхода могут быть следующие методы: формирования сознания (проблемная лекция, семинар-дискуссия, эвристическая беседа, мозговой штурм, диалог), организации деятельности и формирования опыта профессионального поведения (анализ конкретных производственных ситуаций, деловые игры, ролевые игры, метод проектов, имитационные упражнения), стимулирования деятельности (соревнование, поощрение ситуации переживания успеха), контроля эффективности организуемого процесса (педагогическое наблюдение, экспертная оценка, рейтинг, самооценка, метод партфолио, тестирование).
В процессе реализации формирования культуры профессиональной деятельности будущего специалиста на основе компетентностного подхода на своих уроках используем включение студента в научно- исследовательскую и проектную деятельность. Привлечение студентов к такому виду деятельности особенно активизируется в период курсового и дипломного проектирования. Разработка бизнес-планов на уроках экономики также способствует развитию творчества, инициирование познавательной деятельности и формированию профессионального поведения студентов.
Метод проекта - это один из самых действенных способов изучения дисциплин «Экономика отрасли» и «Архитектура зданий», который способен увлечь и преподавателя, и студента. Студенты учатся самостоятельному критическому осмыслению различных экономических ситуаций, размышляют, опираясь на знания фактов, делают обоснованные выводы, принимают аргументированные решения, учатся работать в команде.

Метод кейсов (изучение дисциплины путем рассматривания большого количества ситуаций или задач в определенных комбинациях) позволяет развивать культуру мышления, способность осмысливать проблемы, с которыми сталкиваются специалисты в профессиональной деятельности, способствует развитию умения анализировать ситуации, оценивать альтернативы, выбирать оптимальный вариант и планировать его осуществление. Этот метод развивает способность анализировать. умения самостоятельно формировать познавательные задачи. Можно предложить студентам описать ситуацию таким образом, что они сами должны найти либо «что дано» либо «что требуется найти» либо то и другое вместе. Задача может иметь несколько вариантов решения, на завершающем этапе проводится их обсуждение. В ходе анализа ситуации студенты должны иметь возможность обратиться к дополнительным источникам информации. Можно осложнить какую-либо конкретную ситуации,  введением неблагоприятных условий – некорректные объяснения в учебнике, дефицит времени или информации, создать «чрезвычайную» обстановку, требующую мобилизации мыслительной деятельности.
           Взаимодействие в группе (групповое обсуждение, мозговой штурм, решение, оценка) позволяет приобрести навыки социокультурного взаимодействия (уважение точки зрения другого, аргументировано обосновывать свою точку зрения и др.)

Проектное обучение предполагает самостоятельное решение определенной проблемы, начиная с ее формулировки, простраивания стратегии ее решения, проверки адекватности цели, выбора методов и средств, анализа полученных результатов.

Правильная организация и управление познавательной деятельностью студента является основной задачей преподавателя в процессе обучении. Проблемный метод проведения практических занятий позволяет решать эту задачу. Идея метода заключается в том, что преподаватель дает возможность студенту пройти путь исследователя, получить продукт его мыслительной деятельности,  познать удовлетворение творчеством, и усваивает ту информацию, которая является объектом его действия.
Для этого надо создать проблемную ситуацию –совокупность условий, направляющих деятельность студента на решение поставленной проблемы.
Для организации такой работы необходимо провести подготовительную работу со студентами:
1. Поставить задачу четкой формулировки мысли, определяющей поставленную проблему. 
2. Сформировать небольшие  группы  для  обсуждения проблемы.
3. Дать возможность всем участникам  высказаться  по истечении времени, отведенного для обсуждения.
4. Заранее ознакомить студентов с условиями проведения практической работы.
Для того чтобы студенты стали активными участниками предлагаемой им деятельности  чтобы они осознано приняли этот метод и его преимущества, надо провести не один, а несколько таких уроков.


В процессе обучения часто создаются ситуации, требующие выдвижения новых идей, подходов и решении задач в ходе коллективного поиска. Существуют несколько вариантов «мозговой атаки». Цель применения данного метода – сбор как можно большего количества практически реализуемых идей.
Этапы «мозгового штурма»:
1 – формирование малых групп.

2 – формирование исходной задачи, ознакомление с правилами мозгового штурма.
3 – генерирование идеи. Очень важно при этом создать творческую, непринужденную обстановку. Обсуждение проблемы начинается издалека, хорошо, когда формулировка проблемы неоднократно меняется. Выдвигаемые в процессе обсуждения идеи целесообразно фиксировать. В процессе выработки идей разумно использовать идеи, противоположные традиционным взглядам или даже здравому смыслу, формальной логике. Не допускается критики выдвигаемых идей
4 – систематизация идей.
5 –оценка идеи на предмет возможности ее реализации. Надо всестороннее рассмотреть возможные препятствия реализации идеи.
6 – проведение оценки критических замечаний, высказанных на предыдущем этапе, составление окончательного списка практически используемых идей.
При использовании этого метода происходит групповое решение проблем, которое способствует преодолению стереотипов. 

Анализируя результаты компетентно-деятельностного подхода, применения на своих уроках активных и интерактивных форм, можно сделать выводы: большинство работодателей (74%) рассматривают формирование культуры профессиональной деятельности как значимый показатель профессиональной подготовки будущего специалиста. На вопрос: влияет ли компетентностный подход на формирование культуры профессиональной деятельности будущего специалиста 71% студентов ответили утвердительно. 
Выпускники  достаточно подготовлены к самостоятельному решению профессиональных проблем при выходе в «большую» жизнь. Проведенный анализ показал, что после окончания техникума наши студенты устраиваются на работу по полученной ими специальности – 75-80 % выпускников; 

Неудовлетворенность возросшей потребностью работодателей и студентов в получении качественного образования снижается. 

Способность решать социально-экономических и профессиональные задачи различной сложности  у наших студентов все более возрастает.
