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Этап 1. Конкурс 3. «О вранья вруне всех вралей».
Сроки проведения: 14 октября – 01 ноября  2015г.

Давным-давно в 18 веке, в Германии жил знатный барон Мюнхгаузен. Он был военным, некоторое время служил в России и воевал с турками. Мюнхгаузен был выдумщиком, фантазером и блестящим рассказчиком. Он придумывал самые невероятные истории о своих приключениях. Немецкий писатель Эрих Распэ обработал истории о Мюнхгаузене и издал книгу. Эту книгу для детей пересказал по-русски Корней Иванович Чуковский.
Барон Мюнхгаузен весьма увлекательно рассказывал обо всем, что с ним происходило. Он сам себя вытаскивал за волосы из болота, пас пчел у турецкого султана, размораживал песенку, которая заледенела на русском морозе, гарцевал на коне посреди стола, заставленного посудой, боролся со львом и крокодилом одновременно, а однажды летал на пушечном ядре на Луну. Наш доблестный барон охотился на восьминогого зайца, убивал уток искрами из глаз, снимал шкурку с живой лисы, убивал перочинным ножом белых медведей. Однажды даже принес с охоты связку живых уток, которых умудрился нанизать на шнурок, смазанный салом. И всегда барон проявлял чудеса находчивости, находил неожиданные решения в затруднительных, неразрешимых, казалось бы, ситуациях благодаря своей изобретательности, настойчивости, смекалке, веселому неунывающему нраву.

В это невозможно поверить… но разве знаменитый Мюнхгаузен может обманывать? 

Уважаемые участники олимпиады! Мы знаем, что и вы хорошие выдумщики и фантазёры. Мы просим вас помочь организаторам олимпиады понять, какой из рассказов барона является правдой, а какой вымыслом.
Что нужно сделать:

· Прочитать книгу или посмотреть мультфильм о приключениях барона Мюнхгаузена.

· Выбрать одну историю, рассказанную бароном Мюнхгаузеном. 

· Заполнить таблицу «Правда и вымысел в историях, рассказанных бароном Мюнхгаузеном». Перейдите по ссылке https://goo.gl/qGOqvG  и в пустой строке таблицы докажите, что выбранная вами история является вымыслом или же могла происходить на самом деле.
· Составьте комикс по выбранной истории. В поисковой системе Яндекс подберите три иллюстрации к будущему комиксу или нарисуйте их сами. Иллюстрации должны отображать сюжет выбранной истории. Для подготовки комикса можете использовать программы MS Office Word, Power Point, Publisher или другие. 
· Созданный комикс сохраните как картинку (в формате jpeg.) и заполните один слайд совместной презентации (https://goo.gl/NG5b9M). Чтобы открыть совместную презентацию в режиме редактирования нажмите на значок настройки (рис. 1)
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Рис. 1.

С 01.11.2015 по 03.11.2015 будет объявлено народное голосование. Каждая команда сможет принять в нём участие и отдать свои голоса за понравившиеся комиксы.
Значок настройки
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