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Модернизация российской системы образования имеет тенденции, нашедшие отражение во ФГОС ДО, документах государственной  политике в области образования. В мае 2015г. была принята «Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025года», в котором большое внимание уделено воспитанию как стратегическому национальному приоритету, воспитанию гражданина, семье как ведущему институту воспитания, духовно-нравственному развитию, воспитанию культуры достоинства, взаимопонимания и взаимоуважения в поликультурном обществе. Также прописаны меры и механизмы реализации стратегии.
Но почему нас интересует данный документ, когда тема секции касается культурных практик? Дело в том, что в дошкольном образовании одним из механизмов реализации названной стратегии могут стать культурные практики.
        Анализ сложившегося к настоящему моменту понятия «культурные (социокультурные) практики в образовательном процессе» позволяет сделать вывод: организация и реализация  культурных практик в современном образовательном процессе может рассматриваться в качестве эффективного способа реализации культурообразующей функции образования, а также придания образованию активного деятельного характера, предполагающего субъектную позицию воспитанника. 

В  процессе организации социокультурных практик детей особое внимание должно уделяться:

 -  конструированию педагогической деятельности на основе инициативы, интересов, мотивации детей (а не просто отчужденных «стандартов»);

-    проектной форме организации всех культурных практик;

 -   включённости к  основному  дополнительного образования;

- переход образования от информационно – демонстративной, репродуктивной модели к активно – деятельностной.

           Если мы хотим остаться на базе гуманной и культуросообразной педагогики, то должны научиться объяснять образовательную деятельность и саморазвитие ребёнка из неё самой. Это не означает принижение роли педагога, а обозначает лишь направление поиска той деятельности самого ребёнка, в результате которой появляются компетентности или какие-либо другие личностные качества. 
В культуросообразной среде ДОО (т.е. в ОО, работающей в культурной парадигме) основной показатель «образованности» — не ЗУНы, а культурные умения воспитанника, полученные им в культурных практиках (что фиксируется педагогом с помощью портфолио и другими средствами. Чем многочисленнее, разнообразнее и продуктивнее культурные практики, тем адекватнее условия становления его образованности и культурной идентичности.   В культуросообразной  ДОО цель образования — не столько трансляция и усвоение культурных норм, сколько творческая деятельность детей по их практическому освоению. 

       Идея культуросообразного образования заключается в подборе взрослым определённых культурных практик,  которые считает нужными и полезными,  показывает ребенку способы их осуществления. Чем младше ребенок, тем более универсальными являются культурные практики.
На сегодняшний день существуют противоречия между:

· необходимостью реализовывать культурные практики педагогами дошкольного образования в аспекте ФГОС ДО и отсутствием умений рационально их применять в образовательном процессе ДОО;

· включением культурных практик в образовательный процесс ДОО и отсутствием четкого алгоритма действий;

· необходимостью педагогов самостоятельно выстраивать траектории самообразования,    профессионального саморазвития и мобильностью, адаптивностью методической службы

          В.А. Ядовым предлагается воплощение категории практики в форме триады: норма (традиция), заимствование (образец), их синтез (новация).

         Эти культурные практики, выступают в обра​зовательном процессе в форме партнерства взрослого (их носителя) с детьми, и могут быть представлены для дошкольного возраста как стержне​вые, формообразующие, обеспечивающие в своем со​четании полноценное развитие ребенка. Они и долж​ны составлять нормативное содержание целостного образовательного процесса в детском саду.
Методы реализации культурных практик в режимных моментах и самостоятельной де​ятельности детей можно представить несколькими группами в зависимости от их направленности. В ис​следованиях Г.В. Тереховой, Н.Ю. Посталюк и др. авторами выделяется несколько направ​лений работы с детьми.
Первое направление - реализация системы творческих заданий, ориентированных на по​знание объектов, ситуаций, явлений, которая способствует:
· накоплению творческого опыта познания действительности через изучение объектов, ситуаций, явлений на основе выделенных признаков (цвет, форма, размер, материал, назначе​ние, время, расположение, часть - целое);

· рассмотрению их в противоречиях, обусловливающих их развитие;

· моделированию явлений, учитывая их особенности, системные связи, количественные и качественные характеристики, закономерности развития систем.

Методы, которые здесь используются: наглядно-практические, в основном, методы сериации и классификации (традиционные) и формирования ассоциаций, установления аналогии, выявления противоречий (нетрадиционные) и др. Основными формами работы с детьми яв​ляются занятия и экскурсии.
Второе направление - реализация системы творческих заданий, ориентированных на ис​пользование в новом качестве объектов, ситуаций, явлений, обеспечивает накопление опыта творческого подхода к использованию уже существующих объектов, ситуаций, явлений. Вы​полнение заданий данной группы позволяет:
· рассматривать объекты ситуации, явления с различных точек зрения;

· находить фантастические применения реально существующим системам;

· осуществлять перенос функций в различные области применения;

· получать положительный эффект путем использования отрицательных качеств си​стем, универсализации, получения системных эффектов.

В основном здесь традиционно используются словесные и практические методы. Нетра​диционно - целый ряд приемов в рамках игрового метода: прием аналогии, «оживления», изменения агрегатного состояния, увеличение-уменьшение, «матрешки», «наоборот», обращения вреда в пользу и др. Основными формами работы здесь являются подгрупповые заня​тия и организация самостоятельной деятельности детей.
Третье направление - реализация системы творческих заданий, ориентированных на пре​образование объектов, ситуаций, явлений, которая способствует:
· приобретению творческого опыта в осуществлении фантастических (реальных) из​менений внешнего вида систем (формы, цвета, материала, расположения частей и др.);

· изменению внутреннего строения систем;

· учету при рассмотрении системы свойств, ресурсов, диалектической природы объ​ектов, ситуаций, явлений.

Среди традиционных методов работы - экологические опыты и экспериментирование с изобразительными материалами, среди нетрадиционных - метод фокальных объектов и си-нектики, усовершенствования игрушки, развития творческого мышления и творческого кон​струирования. Основные формы работы - конкурсы детско-родительского творчества (тра​диционно), организация подгрупповой работы детей в лаборатории (нетрадиционно).
Четвертое направление - реализация системы творческих заданий, ориентированных на создание новых объектов, ситуаций, явлений, которая обеспечивает:
· развитие умений создания оригинальных творческих продуктов на основе получения качественно новой идеи субъекта творческой деятельности;

· ориентирование при выполнении творческого задания на идеальный конечный резуль​тат развития системы;

· переоткрытия уже существующих объектов и явлений с помощью элементов диалек​тической логики.

Среди традиционных методов работы здесь могут выступать диалоговые методы и методы экс​периментирования. Среди нетрадиционных - методы проблематизации, мозгового штурма, развития творческого воображения и др. Основные формы работы - организация детских выставок (традиционно), организация проектной деятельности детей и взрослых (нетрадици​онно). При этом существует целый ряд нетрадиционных техник создания творческого образа, в частности изобразительного, которые могут применяться  педагогом в организации совместной деятельности с детьми.
Перечисленные выше культурные практики являются до известной степени универсальными – они используются для образования детей в любом современном обществе. В тоже время, они могут быть дополнены другими культурными практиками, такими как практическая деятельность, результативные физические упражнения, коммуникативный тренинг, простейшее музицирование, целенаправленное изучение основ математики, грамоты, и многое другое. Причин расширить перечень культурных практик множество.  Исключительное внимание в  дошкольный период детства  следует  уделять  культурным практикам: игре (сюжетной и с правилами), продуктивной и познавательно-исследовательской деятельности.
Возвращаясь к проблемному полю, необходимо:
активизировать внутрифирменное обучение в ДОУ;

продолжить методическую работу с педагогами по организации конструктивного взаимодействия детей в группе в разных видах деятельности; по созданию условий для свободного выбора детьми деятельности; вовлечению всех детей в разные виды деятельности и культурные практики, способствующие развитию норм социального поведения, интересов и познавательных действий.
Человеческие и профессиональные качества педагогов (любовь к детям, такт, готовность поддержать их, стремление к педагогически обоснованным поступкам в каждой педагогической ситуации, вера в силы и возможности ребенка, профессиональная рефлексия) — создают условия для развития индивидуальности  дошкольников.
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