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В условиях новой образовательной парадигмы современной начальной школе необходим педагог, не только знающий свой предмет в совершенстве, но и способный создавать все необходимые психолого-педагогические условия для развития и саморазвития личности ученика, его ключевых компетенций. Умение управлять процессом постоянного изменения ученика и восхождения его к более высокому уровню своего развития предполагает сформированную способность учителя начальных классов осуществлять исследовательский педагогический поиск, решать на научной основе творческие задачи в педагогической ситуации, не имеющей заранее известного результата. Просто по существу быть исследователем в непрерывно меняющемся многомерном образовательном пространстве. 

Эта сторона профессиональной подготовки учителя всегда была актуальной, и ее значение особенно возрастает в условиях модернизации отечественного образования. Это обусловлено как определяющей ролью практико-ориентированной педагогической науки, так и опытно-эспериментальной работой учителя в решении тактических и стратегических образовательных задач. Постоянный анализ разнообразных педагогических ситуаций требует от учителя самостоятельного поиска оптимальных путей их решения на основе моделирования и установления причинно-следственных связей рассматриваемого явления, диагностики ее параметров, определения педагогически целесообразных путей решения, проектирования возможных ее результатов. 

Основным условием такой деятельности учителя выступает профессиональное качество, которое возникает и реализуется лишь в результате сформированности у учителя аналитической направленности по отношению к собственной деятельности и исследовательским умениям, среди которых - вычленение проблем, факторов и условий, ее породивших, владение различными способами разрешения противоречий, обоснование принятого варианта и т. д. 

Специфика в подходах и методах проведения исследования специалиста, разрабатывающего научную теорию, и учителя начальных классов, анализирующего процесс и результаты собственной деятельности в условиях опытно-экспериментальной работы или опыт работы других учителей. Однако анализ и обоснование значимости достигнутых результатов осуществляется по общим критериям, которые в равной степени важны для объективной оценки результатов. Вместе с тем, анализ практики формирования исследовательских умений учителя начальных классов свидетельствует о значительных трудностях, с которыми учитель сталкивается в своей повседневной деятельности. Недостаточный уровень теоретических знаний, методологической и методической подготовки не позволяет учителю успешно ставить и самостоятельно решать исследовательские задачи в учебно-воспитательном процессе. Многие учителя начальных классов испытывают значительные затруднения уже на стадии постановки задач исследования, педагогического эксперимента, формирования рабочей гипотезы и подготовки инструментария для сбора информации. При этом отсутствуют необходимые методики развития исследовательских умений учителя в условиях школы. 

Эти обстоятельства определяют проблему: необходимость формирования не просто отдельных исследовательских умений учителя, а его исследовательской компетенции как системно-целостного феномена, позволяющего сочетать фундаментальность профессиональных знаний с инновационным мышлением и практико-ориентированным научным подходом к решению конкретных образовательных проблем. 

Труды классиков психолого-педагогической науки: Л. И. Божовича, А. Г. Ковалева, А. Н. Леонтьева, А. В. Петровского, С. Л. Рубинштейна, Б. Д. Эльконина и др. представляют теоретическую основу для анализа данной проблемы.
Исследовательская деятельность – это вид профессионально-педагогической деятельности, основой которой является деятельность, направленная на решение педагогических проблем методами педагогического исследования.

Можно предположить, что связь исследовательской  и педагогической деятельностей двусторонняя. С одной стороны, определяя пути преобразования профессиональной деятельности, педагог включается в исследование: анализирует собственную деятельность, выделяет проблемы, конструирует гипотезу, сравнивает полученный результат с прогнозом, отраженным в цели исследования. Все это означает, что педагогическая деятельность определяет содержание исследования, таким образом, создаются условия для развития исследовательской деятельности. С другой стороны, результат исследования находит свое отражение в педагогической деятельности учителя, способствуя ее совершенствованию: педагог использует созданные им новшества в педагогическом процессе.
Структура исследовательской деятельности учителя имеет свои компоненты: 

1. Аксиологический компонент, который рассматривается как совокупность педагогических ценностей, отраженных в процессе исследования, и определяется через отношение учителя к педагогической действительности в целом, к педагогическому исследованию и его результату в частности.

2. Личностно-творческий компонент, в рамках которого раскрывается механизм овладения и воплощения культуры как творческого акта. Осваивая ценности педагогической и исследовательской культуры, личность способна преобразовывать, интерпретировать их, что определяется как личностными особенностями учителя, так и характером его педагогической деятельности.

3. Технологический компонент исследовательской работы учителя, предусматривающий технологию осуществления базовых видов деятельностей: педагогической и исследовательской,  представляющий собой совокупность способов и приемов осуществления данных видов деятельности. 

Педагогическое исследование учителя начальных классов всегда имеет свои особенности, которые отражают специфику его педагогической деятельности: практически все исследования носят прикладной характер, педагог решает исследовательские задачи по созданию или освоению нового, использование которого позволит решить конкретные практические педагогические задачи.

Формирование и включение педагога в исследовательскую деятельность предполагает выявления эффективных средств решения практических педагогических задач. Результатом  этого является сформированность у учителя исследовательских умений и инновационной позиции, способность к созданию и освоению инноваций. Успешность решения педагогических задач обеспечивает результативность педагогической деятельности в целом. 
Проводимое исследование (опрос, анкетирование, тестирование) учителей начальных классов школ  Бутурлиновского района (42 человека) показало, что   исследовательская деятельность учителя начальных классов создаёт  условия для совершенствования педагогической деятельности. Существует определенный уровень сформированности исследовательских умений у  учителей начальных классов (высокий уровень – 46 %, средний уровень – 38 %, низкий уровень – 16 %), который  обеспечивает результативность педагогической деятельности учителя. Достижение учителем необходимого уровня профессионально-педагогической компетентности позволяет успешно осуществлять образовательный процесс. 

Исследование подтверждает, что основой исследовательской  деятельности является исследовательская культура. Связь между исследовательской культурой и профессионально-педагогической компетентностью осуществляется через базовые виды деятельности, одной из которых является проектно-исследовательская деятельность. Проектно-исследовательскую деятельность постоянно осуществляют 93% учителей начальных классов.
Проектно-исследовательская деятельность – это совместная учебно - познавательная, творческая или игровая деятельность, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата. Она способствует развитию самостоятельности, целеустремленности, ответственности, настойчивости, толерантности, инициативности. В процессе работы над проектом дети приобретают социальную практику за пределами школы, адаптируются к современным условиям жизни.

Таким образом, процесс формирования  исследовательской деятельности у учителя начальных классов представляет освоение педагогом исследовательских действий как способов решения исследовательских задач. Реализация данного процесса позволят создать условия для возникновения потребности решать педагогические проблемы с помощью педагогического исследования.
Исследование – это процесс выработки новых знаний, один из видов познавательной деятельности человека, оно подразумевает выдвижение гипотез и теорий, их экспериментальную и теоретическую проверку. Исследование – это процесс  истинного творчества. При этом исследователь зачастую не знает, что принесет ему сделанное в ходе исследований его открытие. Исследовательская деятельность должна быть свободной, практически не регламентированной какими-либо внешними установками, не должна ограничиваться рамками смелых гипотез. Исследовательская деятельность более гибкая, в ней значительно больше места для импровизации.

В процессе исследовательской деятельности педагога формируются следующие умения: поисковые (исследовательские), рефлексивные, коммуникативные, умения работы в сотрудничестве, презентационные.

 Модель формирования исследовательской деятельности учителя начальных классов обеспечивает создание у педагога собственного опыта исследовательской работы. Благодаря этому  создаются условия для дальнейшего совершенствования педагогической деятельности учителя начальных классов.

Повышение уровня исследовательской деятельности у учителя начальных классов обеспечивается посредством использования инновационных технологий, предполагающих создание собственной методической системы педагога, а также способствует росту его профессионально-педагогической компетентности.

Исследовательская компетенция учителя начальных классов – это целостная система, позволяющая сочетать фундаментальность профессиональных знаний с инновационным мышлением и практико-ориентированным научным подходом к решению конкретных образовательных проблем. Исследовательская компетенция учителя начальных классов – это составляющая профессиональной компетентности, как необходимое условие осуществление профессиональной деятельности. Осуществление учебно-воспитательного процесса происходит на основе реализации главной цели – исследовательского обучения, которое подразумевает формирование у ребёнка способности творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры.
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