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Современный мир обусловлен тем, что по выходу из школы обучающийся должен иметь не только образовательные умения и навыки, но и социо - культурные, творческие, эстетические и т.д. С чем это связанно, обратимся к стандартам второго поколения образовательной программы, в которой можем увидеть примерный портрет ученика, в котором четко отражены ведущие качества личности, обязательны для воспитания. Проблема включения проектной деятельности в образовательный процесс является прогрессивной и давно назревшей. В ней содержится огромный потенциал, что особенно важно в условиях современной школы. А тенденции, проявляющиеся в организации проектной деятельности младших школьников, свидетельствуют о необходимости корректировки складывающегося опыта.

Основоположником метода проекта является американский философ и педагог Джон Дьюи, который ставил перед собой задачу поиска способов развития самостоятельного мышления ребенка, совершенствование навыков запоминания и воспроизведения знаний, умения применять их на практике.

Объект исследования: интеграции урочной и внеурочной деятельности на уроках окружающего мира
Предмет исследования: проект как средство интеграции урочной и внеурочной деятельности в начальных классах общеобразовательной школы на уроках окружающего мира. 
В Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования внеурочная деятельность школьников рассматривается как деятельность, обладающая огромным потенциалом для создания воспитывающей и развивающей среды в образовательном учреждении, формирования различных сфер личности ребёнка.

Формы внеурочной работы - это виды объединений, способы организации учащихся и педагогов для совместной деятельности после учебных занятий, а также конкретные познавательные и воспитательные акции, рассчитанные на массовую ученическую аудиторию.

Следует различать внеурочную (внеклассную) воспитательную работу в школе и внешкольное воспитание. Внеурочной называется, разнообразная образовательная и воспитательная работа, направленная на улучшение интересов и запросов школьников, которую организует во внеурочное время педагогический коллектив школы. 

Задача внеурочной воспитательной работы:

 а) закрепление, обогащению и углублению знаний, расширение общеобразовательного мировоззрения, формирования научного мировоззрения, выработка умений и навыков самообразования ;

в) организация досуга школьников, культурного отдыха 

г) распространение воспитательного воздействия на учащихся в разных направлениях воспитания. 

Содержание внеурочной и внешкольной работы: умственное, нравственное, трудовое, физическое воспитание. Образованы познавательная деятельность; занятия по труду и техники; занятия различными видами искусства, спортивно-массовая работа; игры и развлечения; внеклассное чтение

Принципы организации по внеурочной и внешкольной воспитательной работе - это добровольное участие учащихся, развитие изобретательности и творчества, взаимодействие различных форм и видов. 

Виды и направления внеурочной деятельности:

· игровая деятельность;

· познавательная деятельность;

· проблемно-ценностное общение;

· художественное творчество;

· социальное творчество (социально преобразующая 

    Урочными занятиями считаются занятия, осуществляемые педагогами и учащимися в рамках отведенного времени. Эти занятия включены в школьное, классное расписание. 

Главная задача этих занятий - урок по-прежнему считается основной формой учебно-воспитательной работы в современной школе.  К урочным занятиям можно отнести занятия, проводимые по специальным  учебным программам, а также большинство занятий по учебным предметам. Урочные занятия обеспечивают четкое планирование и организацию учебно-воспитательной работы, а также систематический контроль процесса и результатов учебно-познавательной 

Урочная система при массовости охвата воспитанников позволяет обеспечивать организационную четкость учебно-воспитательной работы, она выгодна, особенно по сравнению с индивидуальным обучением и воспитанием. Знание учителем индивидуальных особенностей учащихся и, в свою очередь, учащимися друг друга позволяет с большим эффектом использовать стимулирующее влияние классного коллектива на учебную деятельность каждого ученика. Урочная система, как ни одна другая, предполагает тесную связь обязательной учебной и внеучебной работы.
Взаимодействие урочных и внеурочных занятий осуществляется учителями на разных уровнях. Оно характеризуется множеством параметров, среди которых выделим целенаправленность, многосторонность и управляемость данного взаимодействия.  Низкий уровень организации взаимодействия данных видов занятий характеризуется полным отсутствием целенаправленности связи урочных и внеурочных занятий. Эти виды занятий функционируют автономно, независимо друг от друга (или параллельно друг другу) Вместе с тем взаимосвязь существует самопроизвольно (спонтанно), так как и педагог, и школьники используют результаты разных видов независимо от проводимых занятий. Фактически учитель осуществляет управление системой урочно - внеурочной работы (УВР).  Под системой урочных и внеурочных занятий школьников следует понимать множество взаимодействующих видов этих занятий, связанных единством дидактических, воспитательных и развивающих целей, которое выражается в относительной автономности и существовании этого множества занятий в учебно-воспитательном процессе.  Каждому педагогу необходимо стремиться к системной организации урочно-внеурочной работы. Система урочно- внеурочной работы конструируется педагогом совместно с другими участниками педагогического процесса: учащимися, их родителями, работниками внешкольных учреждений.
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