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С введением Федерального государственного образовательного стандарта большое внимание уделяется исследовательской деятельности обучающихся. Поэтому технология проектной деятельности как личностно-ориентированная педагогическая технология стала достаточно, активно использоваться в процессе обучения. Основа технологии - признание уникальной сущности каждого ребенка и его индивидуальности. Роль учителя в этом случае заключается в организации соответствующей образовательной среды, обучаясь в которой ученик опирается на личностный потенциал и соответствующую технологию обучения. Технология проектной деятельности определяется как совместная деятельность учителя и ученика, которая направлена на индивидуальную самореализацию и развитие его личностных качеств в ходе выполнения проекта.

Проектная деятельность как личностно-ориентированная педагогическая технология показывает, что изучение проекта представляет собой такую учебную технологическую деятельность, качественное своеобразие которой состоит в осознании структурных элементов учебной деятельности и ее возможности обеспечивать творческое и личностное развитие.

Практика показала, что использование данной технологии в образовательном процессе обеспечивает интеллектуализацию обучения, привлекает обучающихся возможностью овладевать новыми для них знаниями, методами и приемами обучения и воспитания, позволяет обеспечить интегративную основу обучения и синтез знаний.

Технология проектной деятельности - это комплексный обобщающий процесс рационального сочетания репродуктивной и продуктивной деятельности, позволяющий комбинировать и соединять формальные знания с практическим опытом.

На основе анализа литературы, раскрытия особенностей структуры личностно-ориентированного образования, можно сделать вывод о том, что технология проектной деятельности как личностно - ориентированная педагогическая технология характеризуется следующими признаками:

· признание учителем уникальности и индивидуальной самоценности каждого обучающегося;

· признание каждым уникальности и индивидуальной самоценности любого другого человека.
М.А. Ступницкая считает, что именно в проектном личностно-ориентированном обучении воплощается в реальность идея развивающего обучения. Выполняя творческие, исследовательские проекты, обучающиеся учатся самостоятельно принимать решения, брать на себя ответственность за их реализацию. Чувство свободы выбора делает деятельность осмысленной, сознательной, продуктивной и более результативной.
В процессе проектной деятельности развиваются все виды универсальных учебных действий.
· В сфере развития коммуникативных универсальных учебных действий проектная деятельность стимулирует формирование способности организовать и спланировать сотрудничество с учителем и сверстниками, увеличивает опыт работы в группе, практическое освоение такого компонента нравственно-эстетической ориентации ученика начальной школы, как научная этика. Презентация проектов на конференциях и конкурсах способствует приобретению опыта использования речевых средств в широком, приобретению опыта регуляции собственного речевого поведения как основы коммуникативной компетентности.
· В сфере развития познавательных универсальных учебных действий главное значение проектной деятельности младших школьников в приобретении навыков поиска информации в компьютерных и некомпьютерных источниках. В ходе выполнения проекта учащиеся приобретают потребность поиска дополнительной информации для самостоятельной познавательной деятельности; осваивают эффективные приемы поиска, организации и хранения информации, используют полученные знания для установления причинно-следственных связей и зависимостей, объяснений и доказательств фактов в различных ситуациях проектирования и практической деятельности.
· Важно отметить, что Стандарт обязывает образовательные учреждения предоставлять равные возможности получения качественного общего образования для всех учащихся. Это означает, что школа должна помочь каждому ребенку в формировании проектных навыков. Существует еще один аспект такой работы, который часто упускает из виду. Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания учащихся на ступени начального общего образования не может происходить без формирования основ нравственно-эстетической ориентации в соответствии с постулатами научной этики, иначе дезориентация ученика в этой области может привести к переоценке или неадекватной самооценке его деятельности.
· Личностные результаты деятельности младшего школьника, развивающиеся в процессе создания проекта, могут способствовать:
-формированию основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной 
принадлежности;
      -формированию  ценностей  многонационального  российского  общества;
      -становлению гуманистических и демократических ценностных ориентации (такие проекты, как «Дом, в котором я живу», «Они сражались за Родину» и т.п.);
-формированию целостного, социального ориентированного взгляда на мир в его ограниченном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий (проекты «Россия -дружная семья народов», «Моя семя в истории моей страны»);
-формированию уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов( проекты, связанные с изучением истории и культуры народов мира);
-овладению начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире (социального направленные проекты - работа с пожилыми, инвалидами, уход за пришкольным участком);
-принятию и освоению социальной роли обучающегося, развитию мотивов учебной деятельности и формированию личностного смысла учения (участие младших школьников в органах школьного самоуправления, дежурстве по школе);
-формированию эстетических потребностей, ценностей и чувств (возникает при работе над творческими проектами);
-развитию этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;

-развитию навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками  в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
-формированию установки на безопасный, здоровый образ жизни (этот процесс очень эффективен при работе над такими проектами, как «Кулинарные блюда и здоровое питание»,«Блюда национальной кухни»);
-мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и  духовным ценностям непосредственно формируется именно при правильной организации проектной деятельности, в которую в разной степени вовлечены все ученики класса.
Проектная деятельность младших школьников, как никакая другая, эффективно способствует развитию такого вида универсальных учебных действий, как регулятивные действия. Для успешной реализации любого проекта необходимо развитие умения правильного целеполагания, как соотношения того, что уже известно ученику и того, чего он хочет добиться в результате реализации проекта.

Вместе со взрослым в ходе работы над проектом ученик определяет последовательность действий для реализации совей цели, то есть обучается целеполаганию. Осуществление конкретных дел, которые были  запланированы, дает возможность для формирования практических навыков и получения опыта самостоятельной работы. Контроль и коррекция в ходе выполнения запланированных этапов проекта приводят к формированию рефлексии, как способности, как способности взглянуть на себя со стороны и принять свою реальную самооценку. Возможно, главным регулятивным умением, формируемым в проектной деятельности, является способность к саморегуляции, как к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию и преодолению препятствий.
Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования, формируемые в процессе проектной деятельности младших школьников, в первую очередь должны отражать освоение способов решения проблем поискового характера.
Кроме формирования умения планировать, контролировать и оценивать свою деятельность в соответствии с поставленной задачей, определять наиболее эффективные способы достижения результата, способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха, важно особо выделить такой метапредметный результат проектной деятельности учащихся в начальной школе, как освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии. Дело в том, что содержание и форма обучения, практикуемые ранее в начальной школе, формируют у большинства детей формальную рефлексию, при которой дети решают задачи методом проб и ошибок, накладывая заученные шаблоны на новую ситуацию механически, не владея действиями контроля и оценки. В результате выпускник начальной школы в пятом классе неожиданно для себя сталкивается с необходимостью не только больше тратить времени на усвоение информации, но и с резким снижением контроля учителя за деятельностью ученика (в первую очередь потому, что учителя-предметники намного меньше времени контактируют с учеником). В результате или повышается тревожность школьника, ему все время кажется, что он что-то сделал неправильно (ведь учитель не поверил!), или снижается ответственность за выполнение заданий (все равно учитель не проверит!). Тот же ребенок, который уже имеет хотя бы опыт самостоятельного планирования деятельности при участии в проекте, воспринимает новую ситуацию намного легче.

Отдельно хочется отметить как очень важный метапредметный результат развитие информационной компетентности младшего школьника. И это не только использование различных способов поиска в информационном пространстве сети Интернет, в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки. В начальной школе ученик должен научиться самостоятельно готовить свое выступление и выступать с разнообразными видами сопровождения (презентациями, аудиозаписями, демонстрациями); соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета.
Очень важно для дальнейшего обучения овладение учеником навыками и получение опыта смыслового чтения научных текстов в соответствии с поставленными целями и задачами; осознанное построение речевого высказывания в научном стиле. Овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, установление аналогий и причинно-следственных связей, построение рассуждений, как общеучебные навыки являются необходимой составной частью работы ученика на уроке. Но только в процессе формирования проектной деятельности появляется реальная возможность научить ребенка внимательно слушать собеседника и вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою, излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий за пределами материала учебника.
Основной целью развития проектной деятельности в школе становится развитие способности каждого ученика определять и принимать общую цель работы и путей её достижения; умения договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный конструктивный контроль в совместной деятельности, разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества. Причем надо отметить, что значение рассмотренных результатов начального образования выходит далеко за рамки периода учебы школьника в начальной школе. Заложенные в это время основы проектной деятельности ученика должны развиваться и углубляться по мере взросления и осознания им своих профессиональных, социальных и гражданских потребностей и обязанностей.

Что касается исследовательской деятельности, то, как было сказано выше в начальной школе, 'происходит лишь подготовка к формированию исследовательской компетентности в старших классах. Целью начальной школы является формирование основ умения учиться и способности к планированию своей деятельности, осуществление её контроля и оценки. Проведение учебных исследований является составной частью образования в начальной школе, но другие компоненты исследовательской деятельности полноценно формируются все-таки в более старшем возрасте. 

