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Приглашаю к обсуждению: развитие временных представлений у детей подготовительной группы посредством использования различных дидактических средств.
Окружающий нас мир существует во времени. Время, как и пространство, является универсальной, базисной категорией в познании ребенком окружающих его людей и вещей. С момента рождения он ориентируется во времени посредством чередования биологических ритмов своей жизни: смена сна и бодрствования, время кормления и т.п., которые регулируются социальной средой. 

Детям уже в дошкольном возрасте жизненно необходимо научиться самим ориентироваться во времени: определять, измерять время, правильно обозначая в речи, чувствовать его длительность, чтобы регулировать и планировать деятельность во времени, менять темп  и ритм своих действий в зависимости от наличия времени. Умение регулировать, и планировать деятельность во времени создает основу для развития таких качеств личности, как организованность, собранность, целенаправленность, точность. Без умения ориентироваться во времени, ребенок не сможет учиться в школе. Ученики должны научиться не опаздывать на занятия, начинать вовремя приготовление уроков дома, все успевать. Специфические особенности времени как объективной реальности затрудняют его восприятие детьми. Время всегда в движении, течение времени всегда совершается в одном направлении – от прошлого к будущему, оно необратимо, его нельзя задержать, вернуть и «показать». Поэтому даже старшие дошкольники иногда сомневаются в существовании времени и просят: «Если время есть, покажи мне его». Поэтому в педагогической практике встает вопрос как ребенку показать время.
В дошкольном возрасте дети еще не соотносят временные ощущения с объективным течением времени, однако идет постоянный процесс накопления знаний о предметах и явлениях окружающего мира, организованных во времени: сезоны года, освоение таких понятий, как «сегодня», «завтра», «вчера», «сначала», «потом» и т.п. Этому способствует развитие речи, мышление, осознание событий.
В процессе разнообразных видов деятельности на детей воздействует весьма сложный комплекс раздражителей, в котором временные отношения являются лишь слабым и попутным компонентом. По учению И.П. Павлова, слабый раздражитель хотя и участвует в образовании временных связей в скрытом виде, но, взятый в отдельности, не вызывает последующей реакции. Поэтому время, чередование его определенных отрезков необходимо сделать предметом специального внимания детей, для чего надо организовать соответствующую деятельность, направленную на измерение времени при помощи приборов, демонстрирующих те или иные промежутки времени и их взаимосвязь. Такая деятельность создает наиболее благоприятные условия для формирования четких представлений о времени.
Исследование представлений ребенка о времени проводилось за рубежом и в отечественной педагогике. Ж. Пиаже, П. Фресе, П. Жане – изучали процессы формирования математических понятий у детей дошкольного и младшего школьного возраста. Т.Д. Рихтерман также занималась этим вопросом. Она является автором книги – «Формирование представлений о времени у детей дошкольного возраста». Отечественный психолог, профессор, доктор психологических наук Д.Б. Эльконин посвятил свои исследования проблеме восприятия времени. Однако их сравнительно немного, а различия в подходах исследователей делают затруднительным формулирование единого понимания процессов становления у ребенка временных представлений.

Данное исследование очень заинтересовало меня. Интересно, как повысится эффективность формирования представлений у детей подготовительной группы, если использовать различные дидактические средства. К одним из таких дидактических средств относятся дидактические игры. Например, игры - путешествия в утро, день, вечер и ночь, «живая неделя», «Кто работает днем?» и т.д. Так же можно использовать различные занимательные задачи, головоломки, игровые упражнения  «Продолжай!», «Наоборот». Нужно организовывать на прогулках наблюдения детей за различными явлениями, а также чтение книг. Например, таких как С.Я. Маршака «Двенадцать месяцев». После прочтения данной книги ребенок быстрее запоминает названия каждого месяца.

Я считаю, что у детей подготовительной группы необходимо пополнять знания о времени, не просто заучивать дни недели и их последовательность, а дать им необходимые знания о времени, о его текучести и необратимости, о ритме, темпе и периодичности. Получаемые детьми сведения не должны оставаться на поверхности сознания, а должны раскрывать временные отношения.
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