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Информационная образовательная среда - образовательного учреждения включает: комплекс информационных образовательных ресурсов, в т.ч  цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств информационных и коммуникационных технологий:  компьютеры, иное оборудование, коммуникационные каналы, систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде.
Информационно-образовательная среда образовательного учреждения должна обеспечивать:
· Информационно-методическую поддержку образовательного процесса;
· Планирование образовательного процесса и его ресурсного обеспечения;

· Мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательного процесса;
· Мониторинг здоровья обучающихся;
· Современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации;
· Дистанционное взаимодействие образовательного учреждения с другими организациями социальной сферы;
· Учреждениями дополнительного образования детей, здравоохранения, спорта;

· Службами занятости населения, обеспечения безопасности жизнедеятельности.
Неоспоримыми преимуществами ИКТ-технологий, с точки зрения создания с их помощью доступной информационно-образовательной среды, являются: их открытость для всех желающих; возможность дифференциации НОД; учёт индивидуальных особенностей дошкольников; развитие познавательной и творческой активности детей; самостоятельное регулирование временных ресурсов. 
Педагогический процесс, реализуемый в условиях доступной информационно-образовательной среды, обеспечивает возможность дистанционной формы получения образования (при длительном отсутствии ребенка в ДОУ); высокий уровень интерактивности (связь с педагогом по электронной почте, обсуждение вопросов на форумах); использование интернет-ресурсов. 
Для создания доступной информационно-образовательной среды педагог сам должен владеть ИКТ-технологиями и обладать определённым набором ИКТ-компетентностей: общепользовательской, общепедагогической и профессиональной. 
Общепользовательская ИКТ-компетентность предполагает, что педагог является грамотным пользователем компьютера, подключённого к сети Интернет. Он владеет различными программами (текстовый и графический редакторы, создание презентаций и слайд-шоу, знание работы со звуковыми и видео- файлами, ведение блогов, размещение информации на сайтах, создание и ведение документов в электронном виде и др.) Общепедагогическая ИК-компетентность предусматривает умение планировать образовательный процесс и собственную научно-исследовательскую деятельность с применением ИК-технологий; использование Интернет-ресурсов для организации педагогического процесса; участие в on-line тестированиях, дистанционном обучении, виртуальных конференциях. 
Профессиональная ИКТ-компетентность включает умение работать с различными электронными обучающими устройствами (интерактивной доской, мультимедийным проектором, цифровым фотоаппаратом и видеокамерой, индивидуальными дивайсами). 
Таким образом, использование ИКТ-технологий в образовательной деятельности педагога и рост его ИКТ-компетентностей позволяет существенно расширить возможности познавательной и творческой деятельности детей, повысить качество процесса образования.
