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Современное состояние формирования коммуникативных универсальных учебных действий, учащихся во внеурочной деятельности начальной школы характеризуется разносторонностью вопросов и неоднозначностью толкования отдельных понятий в данной области. С исследованием универсальных учебных действий, учащихся во внеурочной деятельности связано научное творчество педагогов и психологов. В их работах рассматриваются различные стороны интересующей нас темы.
Подходы к решению проблем формирования коммуникативных универсальных учебных действий отражены в работах Ю.К. Бабанского, А.Г. Асмолов, Г.В. Бурменская, И.А. Володарская, С.Т. Шацкого. 
Развитие коммуникативных универсальных учебных действий у младшего школьника является актуальной проблемой, решение которой важно, как для каждого конкретного человека, так и для общества в целом. К моменту поступления в школу ребёнок обычно уже обладает целым рядом речевых и коммуникативных компетенций. Но уровень развития у каждого ученика различен, в целом далёк от желаемого.
Коммуникативные умения рассматривались в многочисленных исследованиях Л.А. Петровской, Г.М. Андреевой и др. В зависимости от предметной области, в которой употребляется понятие «коммуникативные умения» (в психологии, педагогике, дидактике, философии), меняется его трактовка. Чаще всего под коммуникативными умениями понимают умения общения, непосредственной и опосредованной межличностной коммуникации. Традиционно, коммуникативные умения — это умения правильно, грамотно, доходчиво объяснить свою мысль и адекватно воспринимать информацию от партнеров по общению [2, с. 45]. 
Изучение научных трудов по коммуникации (О.Ю. Афанасьева, Е.Ю. Никитина и др.) позволяют дать следующее определение коммуникативным умениям.
 Коммуникативные умения - это совокупность осознанных коммуникативных действий, способов и форм в области организации общения и взаимодействия, позволяющий выстраивать на конструктивной основе отношения с представителями иной социальной, нравственной и культурной среды, а также формирующие у младшего школьника стиль коммуникативного поведения [4, с. 86].
Сегодня трудно представить какую-нибудь школу, в которой бы не было внеурочной деятельности. Эта деятельность является очень важной, так как она является составляющей комплексного получения знаний, поэтому ей уделяют так много внимания.
Существует много точек зрения на определение понятия «внеурочная деятельность», рассмотрим некоторые из них.
Ильина Т.И, внеурочную деятельность называет воспитательную работу, проводимую классными руководителями и учителями-предметниками с учащимися своей школы 
Советова Е.В. считает, что внеурочная деятельность школьников – понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации. Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся.
Внеурочная деятельность составляет неразрывную часть учебно-воспитательного процесса обучения. Она влияет на сознание и поведение младших школьников, углубляя и расширяя их знания и навыки. Именно поэтому эта деятельность так важна для младших школьников. [4, стр.86]
Внеурочная деятельность младших школьников объединяет все виды деятельности кроме учебной и на уроке, в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации. [4, стр.7]

 Согласно Федеральному учебному плану для общеобразовательных учреждений Российской Федерации организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Время, проводимое на внеурочную деятельность, используется по желанию учащихся и в формах, отличных от урочной системы обучения.
С целью выявления уровня развития коммуникативных универсальных учебных действий было проведено наблюдение в МБУ «Лицей № 60» г.о.Тольятти в 3 «А» во время похождения практики. В исследовании принимали участие 22 учащихся. 

Для наблюдения были выделены уровни развития коммуникативных УУД, которые представлены в таблице 2.1
Таблица 2.1. Уровни и показатели развития коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников

	Уровни
	Показатели

	I уровень – высокий 


	Ученик показывает сознательный интерес к общению как к межличностному взаимодействию на основе понимания его необходимости в жизни, умеет договариваться, убеждать в процессе совместной деятельности; критически оценивает результаты совместного с партнёрами общения, находит выход из трудных ситуаций.

	II уровень – выше среднего


	Ученик проявляет понимание важности общения в жизни, но не постоянен в своём интересе к нему как к процессу межличностного взаимодействия; проявляет самостоятельность в общении, но в большинстве случаев не инициативен; недостаточно критически оценивает результаты общения с партнёрами, часто испытывает затруднения в поиске выхода из сложных ситуаций в общении.

	III уровень – средний 
	Ученик не всегда проявляет понимание необходимости общения в жизни, не показывает устойчивого интереса к нему как к процессу межличностного взаимодействия, не стремится договориться с партнёром; самостоятельно не способен оценить результаты общения, почти никогда не справляется с трудными ситуациями

	IV уровень – низкий
	Ученик за редким исключением не проявляет понимания важности общения в жизни, показывает отсутствие осознанного интереса к нему как к процессу межличностного взаимодействия; не самостоятелен в общении, не умеет договариваться и убеждать в процессе совместной деятельности; почти никогда не проявляет ответственности в общении, не оценивает результаты общения даже по требованию взрослых, не проявляет попыток поиска выхода из трудных ситуаций.



Наблюдение было направлено на выявление развития коммуникативных универсальных учебных действий у младших школьников. Нами оценивалось умение учеников вступать в диалог, выражать свои мысли, строить высказывания в соответствии с задачами коммуникации, умение слушать и слышать, управлять своим поведением.

Результаты исследования представлены на рисунке 2.1
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Рис.2.1 - Уровни коммуникативных универсальных учебных действий у младших школьников

Наблюдение показало, что во 3 «А» классе 45% учеников имеет низкий уровень развития коммуникативных УУД, 22% - средний уровень, 18% -выше среднего уровня и только 15% детей имеют высокий уровень коммуникации.

Для решения проблемы низкого уровня коммуникативных УУД у младших школьников учителю необходимо, чтобы у учеников на уроке были созданы условия для продуктивной коммуникации как между учениками, так и между учениками и учителем. То есть в процессе учения они будут контролировать действия партнера, использовать речь для регуляции своего действия, договариваться, приходить к общему решению, учитывать разные мнения, стремиться к координации, формулировать собственное мнение и позицию. 

Тема развитие коммуникативных УУД у младших школьников является актуальной и требует дальнейшего изучения.
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