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Современные реалии требуют от будущих выпускников самостоятельности по совершенствованию своей профессиональной культуры. Методологическая культура позволяет будущему выпускнику быть более открытым новому образовательному опыту, она формируется в процессе познавательной, практической и творческой деятельности. 

Выпускники специальности сольное, хоровое и народное пение становятся руководителями творческих детских коллективов и знакомят подрастающее поколение с народной культурой нашей страны. В процессе обучения и творческой деятельности будущим выпускникам прививается культура труда, межличностных отношений, языковая культура и методологическая культура.  Также студенты колледжа занимаются творческой деятельностью, направленной на развитие мотивации к изучению народных традиций, игр, забав. Знание традиций своего народа является значимым среди молодежи, об этом говорят результаты нашего исследования «Значимость знаний о народных традициях среди молодежи», в котором приняли участие 98 человек. Из всего количества респондентов - 87,5 % ответили, что интересуются и любят русскую народную культуру, 97,9%  ответили, что гордятся традициями русского народа. Также в результате опроса, стало известно, что в 81,3 % семей  поддерживается интерес к историческому прошлому народа, 87,5% -  стоит знать и следовать традициям своего народа. Евгений Кулькин писал о том, что «Умрет традиция – умрет народ»? С этим утверждением согласились 91,5% респондентов. На вопрос «Из каких источников Вы узнали о русских народных традициях» большинство ответили, что информацию узнают из интернета, телевидения, книг. Также 93,8% респондентов отметили, что важно просвещать и знакомить с русскими народными традициями подрастающее поколение. Не все дети знают такую замечательную игру как лапта или же горелки. Даже взрослые стали забывать, в какие игры они играли раньше. Традиции - это история. Если человек забывает свои традиции, он забывает и свою историю.  
Деятельность, направленная на знакомство подрастающего поколения с играми и забавами русского народа является творческой, что способствует дальнейшему развитию методологической культуры. Таким образом, проявление у будущего педагога творческого начала означает наличие определенного уровня методологической культуры, т. е. создание нового педагогического опыта.
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