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                   «Не в количестве знаний заключается образование,                        

                   а в полном понимании и искусном применении всего                     

                   того, что знаешь».
Г. Гегель
Современному обществу требуются образованные люди, не столько вооруженные знаниями, сколько умеющие их добывать, приобретать по мере возникновения потребности при решении проблем, применять знания в любой ситуации.

Что мы наблюдаем сегодня в решении вопросов энергоресурсосбережения, глядя на современного учащегося? Не смотря на понимание того, что эффективное использование энергоресурсов самый экономный способ повышения прибыльности любого предприятия, в то же время этот способ остается самым «недопонятым» в полной мере.

Независимо от того, кто дает определение явлению — инженеры, финансисты, собственники предприятий или политики, энергоэффективность, фактически, означает производство большего объема продукции при меньшем потреблении энергоресурсов.
Несмотря на всю «информированность общества», одним из  препятствий на пути повышения энергоэффективности по-прежнему остается нехватка хорошо структурированной информации, которая бы рассказывала о преимуществах и применяемости энергоэффективных мер как способа достижения длительной экономии средств, прибыли, а также социальных и экономических улучшений.
Многие технические специалисты знают, что и как (с технической точки зрения) нужно усовершенствовать в своих системах, но оставляет желать лучшего решение вопроса о том, что нужно делать для достижения максимального эффекта от внедрения мероприятий по повышению энергоэффективности производства.
Концепция системно-деятельностного подхода (далее — СДП) преподавания в данном случае позволяет добиться наилучших результатов в освоении материала и в формировании дальнейшего умения его применения.

 Концепция базируется на следующих основополагающих тезисах: окружающий мир — объект познания учащихся, имеет системную организацию. Любые объекты его могут быть представлены как системы. Вне систем они существовать не могут. Если рассматривать объекты познания как системы, то соответствующим подходом (принципом) их изучения должен выступать системный. Развитие систем подчиняется законам диалектики. Белинский В.Г. отмечал: «Надо учить не содержанию науки, а деятельности по ее  усвоению». 
Понятие системно-деятельностный подход введено в 1985 г. Такой подход является объединением системного подхода, который разрабатывался в исследованиях классиков педагогической науки       (Б.Г.Ананьев, Б.Ф.Ломов) и деятельностного, который всегда был системным (Л.С.Выготский, Л.В.Занков, А.Ф.Лурия, Д.Б.Эльконин, В.В. Давыдов, Л.Н.Ананьев и многие др.).

Система деятельностного подхода представляет:

 - воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества;

 - переход к стратегии социального проектирования и конструирования в системе образования на основе разработки содержания и технологий образования;

 - ориентацию на результаты образования (развитие личности обучающихся на  основе универсальных учебных действий), что означает умение учиться, т.е. способность учащегося к саморазвитию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

 В рамках деятельностного подхода учащийся овладевает универсальными действиями, чтобы уметь решать любые задачи. Суть этого подхода может быть выражена в свернутой формуле: «деятельность — личность», т.е. какова деятельность, такова и личность и вне деятельности нет личности.

Целью деятельностного подхода является воспитание личности учащегося  как субъекта жизнедеятельности. Быть субъектом — быть хозяином своей деятельности, ставить цели, решать задачи, отвечать за результат.

Основной результат — развитие личности учащегося на основе учебной деятельности.

Основная педагогическая задача — создание и организация условий, инициирующих действие учащихся.

Развитие личности учащегося в системе образования обеспечивается, прежде всего, через формирование универсальных учебных действий. Функции универсальных учебных действий включают:

- обеспечение возможностей обучающегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;

- создание условий для развития личности и ее самореализации на основе готовности к непрерывному образованию, компетентности «научить учиться», толерантности жизни в поликультурном обществе, высокой социальной и профессиональной мобильности;

- обеспечение успешного усвоения знаний, умений и навыков и формирование картины мира и компетентностей в любой предметной области познания. 

Для того чтобы знания обучающихся были результатом их собственных поисков, необходимо организовать эти поиски, управлять, развивать их познавательную деятельность. Каждый преподаватель должен выходить за рамки своего предмета, задумываясь, прежде всего, о развитии личности учащегося, необходимости формирования универсальных учебных умений, без которых учащийся не может быть успешным ни на следующих ступенях образования, ни в профессиональной деятельности.
Реализация технологии деятельностного метода в практическом преподавании обеспечивается системой дидактических принципов, подробно описанных в различных источниках. 

Все они применимы на занятиях цикла дисциплин энергоресурсосбережения, однако, по моему мнению, ключевыми все же являются принципы деятельности и творчества. Таким образом, уместно говорить о творческой деятельности на занятиях, в результате которой учащийся  не только открывает новое для себя знание, но и творчески реализует его.
Решение проблемных творческих задач — главный способ изучения  дисциплин по эффективному использованию ресурсов. Учащиеся должны разобраться с материалом  тем, подготовиться использовать этот материал для поиска ответов на поставленные  задачи. При этом необходимые для жизни человека знания закрепляются не путем заучивания, а путем их многократного  употребления для решения задач с использованием ранее полученных знаний. 

Благодаря такому подходу занятия структурированы поэтапно.
Первый этап — постановка проблемы и актуализация знаний, необходимых для изучения новой темы.

Преподаватель сообщает проблемный вопрос, который заключает в себе одну из главных мыслей в содержании темы, формулирует проблему или задачу занятия, которая служит ориентиром  для дальнейшей деятельности. 
Далее преподаватель  просит учащихся осознать, какие  знания у них уже есть для решения поставленной проблемы, а каких знаний им не хватает.  
Второй этап занятия посвящен совместному изучению нового материала. При этом в процессе беседы преподаватель с помощью ребят или самостоятельно «открывает» суть нового материала и показывает, как можно применять полученные знания.
Важную роль на этом этапе играет работа с учебником или другими носителями информации. После изложения нового материала преподаватель просит проверить актуальность изложенного материала на конкретных примерах в различных сферах деятельности. В этом случае  появляется  мотивация к изучению определенной дисциплины, темы и осознания необходимости знаний в области энергоэффективности в дальнейшей профессиональной деятельности.
Работа по изучению новой темы  строится путем  задавания преподавателем вопросов, ответы на которые учащиеся самостоятельно находят в тексте учебника или с помощью других источников. Также важную роль в этом аспекте играет доступ к популярным книгам и других информационным носителям, которые являются необходимым в подготовке учащимися сообщений.
Наконец, самые сложные моменты темы преподаватель может раскрыть сам путем проблемного рассказа.
Третий этап занятия посвящен практикуму, который ориентирован на самостоятельное применение и использование полученных знаний учащимися.
Вначале преподаватель предлагает учащимся ответить на репродуктивные вопросы. Это необходимо для проверки усвоения материала новой темы. Затем учащиеся переходят к индивидуальной или групповой работе, выполняют  практическую работу.
В процессе выполнения заданий, аргументирования ответов на поставленные вопросы, учащиеся при помощи текстового материала, учатся использовать полученные знания в ходе объяснения тех или иных явлений. Это и есть главный воспитывающий эффект курса, где учащиеся не столько заучивают новый материал, сколько усваивают способы его применения.
Последний этап занятия посвящен подведению итогов работы. Этот этап очень важен и на него уходит много времени. При обсуждении работы надо найти то общее, что  является главным содержанием изучаемой темы, а кроме того, поделится особенностями найденного способа применения полученных знаний.

На дом учащимся может быть задано: чтение текста и подготовка ответов на вопросы, задания практического и творческого характера. 
Ориентация на организацию самостоятельной познавательной деятельности, максимальную ориентацию на творческое начало в образовательном процессе, приобретение учащимся собственного опыта творческой деятельности является необходимым условием успешности обучения всех учащихся. Реализовать данное направление в образовании в полной мере позволяет кружковая работа. 

Кружок «Эколог» дает возможность учащимся в полной мере реализовать свой творческий потенциал, расширить знания, заняться исследовательской работой, результаты которой находят отражение в создании видеотеки, слайд-программы, выпуске периодической печати. Так, участниками кружка в 2016 году был создан видеоролик «Энергосбережение — закон времени» (автор П.Каминский), издан иллюстрированный ЭкоКалендарь на 2017 год «Завтра — это мы, дети, будущее», в котором даны советы по рациональному использованию энергетических ресурсов, пути решения экологических проблем.  

Активно участвуют члены кружка в агитационно-пропагандистской работе, направленной на просвещение широких масс общественности в области охраны окружающей среды и рационального природопользования: «Люди и мусор — кто кого?», «Осветительные приборы нового поколения», «Советы по энергосбережению на каждый день» и др. В данном направлении учащимися издаются тематические брошюры, визитки, памятки.
Проведение различных конференций позволяет учащимся делиться своими исследованиями по вопросам охраны окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов, совместно разрабатывать новые подходы в процессе развития экологической культуры не только учащихся, но и окружающих людей.
Использование системно-деятельностного подхода в вопросах энергоресурсосбережения позволяет акцентировать внимание учащихся на таких проблемах современной экологии, как поддержание качественных условий жизни, рациональное природопользование, этика поведения в окружающей среде. Через реализацию данного подхода на занятиях цикла дисциплин энергоресурсосбережения успешно происходит интеграция различных циклов дисциплин, усиливается эмоциональная и морально-этическая «насыщенность» обучения, обеспечивает более эффективное воспитание.
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