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ФОРМИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ЧЕРЕЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНТЕРАКТИВНОЙ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ

Проблема осознания собственной взаимосвязи себя с другими, умение строить взаимоотношение и взаимодействие с миром, людьми и самим собой - одна из важнейших задач современности. Чем раньше начат процесс формирования готовности к сотрудничеству, тем скорее происходит осознание личностью своих возможностей. Человека практически с рождения можно и нужно ориентировать на осознание и установление гуманных взаимоотношений с окружающим миром и людьми. С этой точки зрения значение интерактивного обучения в формировании социально-коммуникативной компетентности трудно переоценить. 

Понятие «интерактивный»означает способность взаимодействовать или находиться в режиме беседы, диалога с чем-либо (например, компьютером) или кем-либо (человеком). Следовательно, интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие педагога и ребенка, ребенка и ребенка.

Суть интерактивного обучения состоит в том, что практически все дети оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлексировать по поводу того, что они знают и думают, каждый вносит свой особый индивидуальный вклад в решение общей задачи: идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности.


Педагогический коллектив  ДС № 206 на протяжении нескольких лет решает задачу формирования социально-коммуникативной компетентности через использование  в работе приёмов интерактивного обучения: работа в парах, в малых группах (работа в тройках), «карусель», «цепочка», «интервью», «хоровод», «аквариум». Используя данные формы организации совместной деятельности детей, педагог учит их взаимодействовать друг с другом, обмениваться информацией, совместно решать проблемы, моделировать ситуации, оценивать свои действия и поведение партнера. Интерактивная технология способствует становлению коммуникативной компетентности, развивает умение ориентироваться в новой, нестандартной  для ребенка ситуации, учит принимать решение и добиваться результатов.
Технология интерактивного обучения как совокупность методов и приемов работы, используемых воспитателями на занятиях, имеет  разработанные четыре этапа: подготовительный, организующий, основной и заключительный. В каждом этапе выстроена «технологическая цепочка» действий педагога и воспитанника и организация педагогом учебного процесса.

Для каждого интерактивного приема разработана технологическая карта, которая  помогает воспитателю организовать учебный процесс, планируя действия свои и ребенка на каждом отдельном этапе.

Внедрение интерактивных приемов обучения в работу с детьми осуществляется постепенно, с учетом возрастных особенностей дошкольников. 

Интерактивное обучение является творческим и перспективным направлением нашей педагогики. Использование интерактивных приемов в процессе занятий развивает коммуникативные навыки,  помогает снимать нервное напряжение у дошкольников, дает возможность обогатить знания и представления детей об окружающих их взаимоотношениях, эмоциональных и физических состояниях, а также побуждает детей к активному проявлению эмоциональной отзывчивости.
Цель: формирование социально – коммуникативной компетентности дошкольников через реализацию методов и приемов интерактивного взаимодействия детей и педагогов. 

Под технологией интерактивного обучения (ТИО) мы понимаем систему способов организации взаимодействия педагога и ребенка, гарантирующих педагогически эффективные познавательные общения, в результате которых создаются условия для переживания воспитанниками ситуации успеха в учебной деятельности и взаимообогащения их мотивационной, интеллектуальной, эмоциональной и других сфер.

Педагогический коллектив ДС № 206 на протяжении нескольких лет использует в работе приёмы интерактивного обучения:

· Работа в парах 
· Малые группы (работа в тройках) 

· Карусель  

· Цепочка 
· Интервью 
Использование приемов интерактивного обучения позволяет:

· развивать коммуникативные умения и навыки детей;

· решать информационную задачу;

· развивать общие учебно – познавательные умения и навыки;

· формировать умения принимать нравственные нормы и правила при работе в команде.

Доступность и наглядность данной технологии позволяет использовать ее в работе с детьми, найти контакт с воспитанниками, заинтересовать их, что способствует не только успешному обучению ребенка, но росту самого педагога.

Предлагаемая технология позволяет детям научится: ориентироваться в новой, нестандартной ситуации и находить способы решения, применяя полученные знания в той или иной жизненной ситуации; ориентироваться в различных источниках информации, а также понимать необходимость той или иной информации для своей деятельности; способствует повышению речевой активности детей на занятиях в ситуациях общения (они научились слушать и обсуждать ответы других детей, а также задавать вопросы на интересующую их тему);  дети проявляют умения спокойно реагировать в конфликтных ситуациях и  соотносить свои желания и стремления с интересами других детей.

Е.Л. Маркова утверждает, что «интерактивное обучение позволяет проявляться «творческому базису» личности, так как активизирует внутренние ее механизмы».

«… включая в посильный диалог общение всех детей, используя форму динамических (меняющихся) пар, в которых дети выступают поочередно, возможным становится идея взаимного обучения, что способствует активизации умственной деятельности ребенка, происходит активное взаимодействие путем включения детей в активный поиск» (А.Г. Ривин, В.К. Дьяченко). Дети обмениваются информацией в процессе общения, ощущают потребность в получении знаний и приходят к взаимопониманию и совместному решению общих задач.

При наличии обратной связи отправитель и получатель информации меняются коммуникативными ролями. Изначальный получатель становится отправителем и проходит через все этапы процесса обмена информацией для передачи своего отклика начальному отправителю. «Обратная связь включает сознательный контроль коммуникативных действий, умение видеть себя со стороны. Использование обратной связи в общении является одним из важных моментов, входящих в процесс коммуникации и в структуру коммуникативных способностей ребенка» (З. Фрейд). 

1. В старшем дошкольном возрасте  ребенок начинает овладевать  произвольным вниманием – намеренным контролем за правильностью выполнения действий, их соответствие правилу и образцу, таким образом, совместная деятельность детей состоит в том, что один выполняет задание, а другой способен контролировать правильность выполнения. Использование интерактивных методов и приемов создает благоприятные условия для воспитания у детей активности, инициативы, творчества. Под влиянием этих приемов изменяется речевая активность дошкольников. К высказываниям сверстников дети больше прислушиваются, реагируют на них. Все это помогает формированию его психических процессов в разных видах деятельности, повышается уровень умственного и эмоционально – волевого развития ребенка, наличие способностей, умений, навыков, связанных с определенной деятельностью.

2. « …формируются и развиваются отдельные психические процессы (творческое воображение, произвольная память, мышление и др.), но главным образом изменяется позиция ребенка по отношению к окружающему миру. Развивается мотивационно – потребностная сфера ребенка» (Б.С. Волков, Н.В. Волкова). 
Использование интерактивных приемов дает ребенку возможность ориентироваться на сверстников и согласовывать действия с ними, развивает произвольность психических функций. Его поведение контролируется другими детьми, он обязан следовать определенным правилам.   
