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Нынешнее поколение детей читают очень мало. У меня они вызывают чувство сострадания, потому что  лишают себя возможности погрузиться в волшебный мир сказки, пообщаться с ее персонажами, увидеть волшебные картины, переживать за героев былин, которые попадают в затруднительное положение, выявить глубочайший смысл пословиц и поговорок. 
Мы считаем, что нужно прививать детям любовь к книгам, чтению.    Компьютерные игры, современные мультфильмы, комиксы не должны полностью искоренить художественную  литературу из жизни детей. Исследуя методические источники по теме, мы пришли к выводу, что литературное развитие младших школьников находится на недостаточном уровне. Именно поэтому данная тема наиболее актуальна на современном этапе.

Главными целями литературного развития младших школьников являются: приобщение их к культуре, привитие духовных ценностей, развитие эстетического вкуса. На уроках литературного чтения младшие школьники изучают лучшие произведения детской литературы. 

Фольклор – самая  богатая  сокровищница народной мудрости, а пословицы и поговорки – одна из её наиболее ярких частей. «Собирайте наш фольклор, учитесь на нём, обрабатывайте его, – говорил А.М. Горький. – Чем лучше мы будем знать прошлое, тем более глубоко и радостно поймём великое значение творимого нами настоящего».

Проблемами литературного развития занимались знаменитые методисты и ученые, среди них  В.Г. Маранцман, Н.Д. Молдавская,  З.Н. Романовская и многие другие.

Объектом  исследования является процесс литературного развития младших школьников,  следовательно, предметом исследования   будут критерии и уровни литературного развития младших школьников на основе изучения пословиц и поговорок как малых жанров устного народного творчества. 

Гипотеза исследования: литературное развитие младших школьников на основе изучения произведений устного народного творчества будет проходить более эффективно, если:

- разработана в учебно-воспитательном процессе начальной школы программа по формированию основ литературной грамотности младших школьников посредством произведений устного народного творчества;

-  критериями и показателями литературного развития будут служить: начитанность, эстетический идеал и художественный вкус, образная конкретизация и образное обобщение.

Перед нами стоят  задачи:

· проанализировать педагогическую и методическую литературу;

· рассмотреть литературное развитие в целом;

· изучить пословицы и поговорки как жанры русского фольклора;

· раскрыть условия, которые будут способствовать литературному   развитию младших школьников на основе изучения пословиц и поговорок.

Для решения задач исследования, проверки гипотезы использовался комплекс методов.

Теоретические: обобщение, сравнение, классификация, анализ;

Эмпирические: наблюдение, обобщение педагогического опыта,  эксперимент.

База исследования: 10 обучающихся 4 «Б» класса МКОУ Бутурлиновская СОШ № 1. 
Литературное развитие ​– компонент в системе обучения, развития и воспитания младших школьников.

Определение литературного развития предложила методист  
Н.Д. Молдавская: «Литературное развитие – возрастной и одновременно учебный процесс развития способности к восприятию искусству слова, сложных умений сознательно анализировать и оценивать прочитанное, руководствуясь при этом эстетическими критериями»
Литературное развитие школьников рассматривал также  В.Г. Маранцман. Он выдвигает предположение, что литературное развитие  реализует опыт общего психического развития ребёнка. 
Опытно-экспериментальная работа осуществлялась на базе МКОУ Бутурлиновская СОШ № 1 в 4 «Б» классе, в которой приняли участие 10 обучающихся. 

На констатирующем этапе эксперимента двенадцатого сентября 2014 года было проведено внеурочное занятие по теме «Устное народное творчество». На этом занятии мы побеседовали о малых жанрах устного народного творчества, уделив особое внимание пословицам и поговоркам. Для повышения учебной мотивации использовали информационно-коммуникационные средства.
На протяжении II – IV четверти 2014 – 2015 учебного года на внеурочных занятиях, уроках литературного чтения был осуществлен формирующий этап эксперимента. Были проведены мероприятия, посвященные повышению учебного интереса к устному народному творчеству, направленные на более глубокое изучение пословиц и поговорок, например, внеурочное занятие, посвященное малым жанрам русского фольклора; урок литературного чтения «Русские пословицы и поговорки»; внеклассные мероприятия: «Викторина "Русский фольклор"», «Экскурсия в устное народное творчество».
Также, мы изучили опыт учителя начальных классов МКОУ БСОШ №1 Жугановой  Ирины Ивановны, наблюдая уроки литературного чтения в 4«Б» классе, беседуя по проблеме исследования. 
Проанализировав детские работы на данном этапе, мы составили Таблицу. Обработать данные нам помогла разработанная Рыжковой Т.В. система уровней восприятия школьниками литературного произведения. Полное восприятие произведения говорит о высоком уровне литературного  развития. 

Фрагментарный уровень. У детей нет полного восприятия о произведении, их внимание уделено отдельным событиям, они не могут установить связи между эпизодами. Дети затрудняются в словесном выражении своих чувств. Отвечая на вопросы учителя, школьники не обращаются к тексту произведения, неохотно выполняют задания, не пытаются определить авторскую позицию, не обобщают прочитанное.

 Констатирующий уровень. Читатели отличается точной непосредственной эмоциональной реакцией, способны увидеть смену настроения, но выразить ощущения им трудно. Воображение развито слабо. При постановке вопросов к произведению читатели, находящиеся на констатирующем уровне, стремятся, как можно подробнее воспроизвести событийную сторону.

Уровень «героя». Читатели отличаются точной эмоциональной реакцией, способностью видеть и передавать в слове динамику эмоций, соотнося изменения своих чувств с конкретными событиями, описанными в произведении. Дети обладают развитым воображением, они способны воссоздать образ на основе художественных деталей, причём читательский образ эмоционально окрашен. 

Уровень «идеи». Дети способны эмоционально отреагировать не только на событийную сторону произведения, но и на художественную форму. Они обладают развитым воображением и воссоздают образ на основе художественных деталей. Дети любят перечитывать текст, размышлять над прочитанным. 
Критерии: уровень «идеи» при положительных показателях во всех направлениях; уровень «героя» при отсутствии одного из показателей; констатирующий уровень при наличии двух показателей; фрагментарный уровень – наличие одного из показателей. 

На протяжении II – IV четверти 2014 – 2015 учебного года на внеурочных занятиях, уроках литературного чтения был осуществлен формирующий этап эксперимента. Были проведены мероприятия, посвященные повышению учебного интереса к устному народному творчеству, направленные на более глубокое изучение пословиц и поговорок, например, внеурочное занятие, посвященное малым жанрам русского фольклора; урок литературного чтения «Русские пословицы и поговорки.
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