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                                                           На свете много разных есть профессий, 
                                                           Но есть одна, 
                                                           Которая, быть может, всех нужней, 
                                                           Профессия - учить детей.
     На протяжении многих лет студенты МПК проходят педагогическую практику пробных уроков и занятий на базе лицея №40 города Орла.  Школа имеет  спортивную базу,  оснащенную современным инвентарем и оборудованием, студенты и методисты встречают взаимопонимание и доброе отношение  со стороны коллектива учителей. 
    Ученики школы отличаются хорошей спортивной подготовкой. Учителя физической культуры являются высококвалифицированными специалистами. Особенно хотим отметить учителя высшей квалификационной категории Коптева Анатолия Дмитриевича, который стал для нас образцом во всех отношениях.  На его уроках  можно увидеть деятельностный, личностно-ориентированный, индивидуальный подходы к обучению. Все уроки направлены на укрепление здоровья детей, содействуют их нормальному физическому развитию, обучают жизненно важным двигательным умениям и навыкам, воспитывают потребность в здоровом образе жизни, стремление самостоятельно заниматься физическими упражнениями.  
   Это убедило нас в том, что урок  как традиционная форма организации учебно-воспитательного процесса требует активного использования современных педагогических технологий, совершенствования профессионального мастерства педагога.

   На педагогической практике  Коптев А.Д. и Кирюхина Т.С. уделяют большое внимание практической направленности деятельности обучаемых, развивают профессиональные качества у студентов – будущих учителей физической культуры.
   Мы, студенты 4 курса,  проходили практику в 9-11классах. На уроках  применяли разнообразные методы и формы организации обучения, регулировали физическую нагрузку в соответствии с возрастно-половыми особенностями учащихся.
   Следует помнить, что развитие костно-мышечного и связочного аппарата у старшеклассников еще не закончено, поэтому следует избегать чрезмерных  нагрузок на позвоночник, особенно при поднятии тяжести. Старшеклассникам не рекомендуется тренироваться с максимальной соревновательной интенсивностью по причине незавершенного развития нервной регуляции работы сердца.
        В 15-17 лет у школьников заканчивается формирование познавательной сферы, повышается способность понимать структуру движений, точно воспроизводить и дифференцировать отдельные (силовые, временные и пространственные) движения. В процессе практики нами были  осознаны требования, которые предъявляются к качеству проведения современного урока.
       Находясь в контакте с детьми старших классов, мы увидели выбранную нами профессию глазами учителя. Впервые 45 минут нам пришлось находиться один на один с классом, предварительно грамотно составить конспект урока, четко распределив время, продумав все его структурные компоненты и логическую взаимосвязь между ними. При этом сами должны были показать знание теории предмета, специальной терминологии,  а также владеть образцовым показом, методикой и приемами организации учащихся во время урока, вместе с тем учитывая возрастные и индивидуальные особенности учащихся.
       Так как урок физической культуры – это урок повышенного травматизма, то учителю, соответственно студенту-практиканту, нельзя забывать о соблюдении техники безопасности и внедрять в урок актуальные сейчас здоровьесберегающие технологии.

        Нам понравилось проводить уроки в старших классах, так как они были построены не на принуждении и выполнении учебных нормативов, а на сотрудничестве учителя и учеников.  
   Содержание урока определяется учителем, сложившимися традициями и спортивными интересами самих старшеклассников. Следует отметить, что   уровень и количество освоенных навыков и умений у учащихся лицея №40 полностью соответствуют Федеральному образовательному стандарту по предмету «физическая культура».
    Педагогическая практика прошла успешно и подтвердила правильность выбранной нами профессии. 
