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Переход учащихся из начального в среднее звено школы ставит перед педагогами важнейшую задачу - адаптацию учащихся. В последние годы в психолого - педагогической литературе довольно часто упоминается о сложностях этого периода обучения, и он стал восприниматься чуть ли не как объективный кризис развития детей данного возраста. Оснований для такого утверждения более чем достаточно: с педагогической точки зрения состояние детей характеризуется низкой организованностью, иногда недисциплинированностью, снижением интереса к учёбе и её результатам, с психологической – снижением самооценки, высоким уровнем ситуативной тревожности. Это значит, что увеличивается число детей, испытывающих значительные затруднения при обучении и адаптации к новым условиям организации учебного процесса. Для них особенно важна правильная организация адаптационного периода при переходе из начальной школы в среднее звено.
В школе № 80 г.Тольятти было проведено исследование причин дезадаптации учащихся в начале 5-ого класса. Диагностика была осуществлена с помощью  карты наблюдения Стотта. 
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Результаты исследования дезадаптации пятиклассников, представленные на рисунке обусловлены следующими причинами:

- сменой социальной обстановки;

    - изменением роли учащегося;

    - увеличением учебной нагрузки;

    - изменением режима дня;

    - разностью систем и форм обучения;

    - нестыковкой программ начальной и основной школы;

    - различием требований со стороны учителей-предметников;

    - изменением стиля общения учителей с детьми.

Поэтому внимание педагогического коллектива, ориентированного на обеспечение качества образования как условия устойчивого развития должно быть ориентировано на решение проблем дезадаптации пятиклассников. Сократить переходный период, смягчить связанные с ним факторы негативного характера возможно с помощью специально разработанной программы М.Н. Рульковой «Преемственность». Данная программа включает в себя следующие способы, приемы, условия и технологии обучения, способствующие адаптации учащихся:

1. Создание  комфортной атмосферы на уроке:
- Считалки - небольшие стихотворные тексты с четкой рифмо - ритмической структурой как замечательный способ эстетического, психологического, физического и умственного развития ребенка, которые служат для снятия эмоциональной напряженности.
- Рифмовки - это специально составленные стихотворные тексты, построенные по законам ритма и рифмы, которые обеспечивают на уроке активность,  работоспособность, творческую деятельность, повышают настроение, объединяют, организуют детей и поддерживают у учащихся интерес к изучаемому на уроках. Они, оживляя урок, помогают многим ребятам преодолеть психическое напряжение, то есть справиться с утомляемостью.
- Песни - способствуют созданию на уроке естественного общения, снимают напряжение, вносят элемент праздничности, эмоциональности, способствуют запоминанию материала, снимают усталость на уроке.

2. Создание ситуации успеха на уроке:
- Коллективная похвала. Каждый ребенок желает утвердиться не только в глазах учителя, но и среди одноклассников. Поэтому, очень эффективно за достижения ребенка хвалить его всем классом. Например, можно овациями встречать победителя школьного конкурса, предметной олимпиады или просто ученика, выполнившего интереснейший проект.

-  Самостоятельный выбор задания, которое должно быть одинаковым по объему, сложности выполнения. Это позволяет сформировать навык не теряться в ситуации выбора, осознанному выбору, и адекватной оценке своих сил и способностей.

- Портфолио позволяет ученику наглядно видеть свои достижения: есть повод для гордости и переживания успеха. Портфолио можно разделить на несколько разделов: "Мои достижения", "Мои награды", "Мое творчество", "Отзывы". Хорошо, если к наполнению портфолио привлекаются не только учителя, но и родители, и одноклассники.   

3. Выработать единую систему  оценивания учащихся в начальной и основной школе. Оценочные воздействия будут эффективными только при соблюдении ряда условий:

- эмоциональная уравновешенность педагога;

- доброжелательный тон при объявлении отметки любого уровня;

- понимание душевного состояния ребенка - не наказание отметкой,

- Если все-таки случается так, что ученик написал, например, контрольную работу на “2”, то он приглашается на дополнительные занятия, и ему дается такое задание, которое нельзя не выполнить, ибо оно разрабатывается персонально.

4. Психологическая поддержка,  составление плана коррекционных мероприятий по устранению выявленных проблем дезадаптации учащихся:

- индивидуальные или групповые занятия со специалистами;

- проведение коррекционных занятий (психолог);

- определение образовательного маршрута (учитель);

- рекомендации классному руководителю и учителю-предметнику;

- консилиум с характеристикой динамики развития ребенка и динамики коррекционной работы;

- оценка эффективности проводимой развивающей или коррекционной работы;

- рекомендации по дальнейшему выбору оптимальной для развития ребенка учебной программы.

5. Внеурочные здоровьесберегающие технологиие: 
- Праздник "День здоровья";

- Проведение эстафет;

- Прогулка в парке;

6. Проведение уроков-праздников:
- викторины;
- рисунки;
- ребусы;
Правильно организованная и систематически реализуемая работа учителей -  это залог успеха обучения пятиклассников в адаптационный период. 
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