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Современный учитель, способный квалифицированно выполнять свою работу, должен ясно понимать, каковы теоретические истоки той или иной методической системы, ка​кие именно цели и методические приемы приоритетны для нее. Он должен уметь подчи​нять свою деятельность этим целям и осуществлять контроль за их достижением.
Именно таких специалистов для современной школы необходимо готовить на педагогическом факультете, формируя и постоянно совершенствуя их педагогическое мастерство.
Педагогическое мастерство - это высокий уровень профессиональной педаго​гической деятельности, слагаемыми которого выступают:
а)
совокупность определенных личностных качеств и педагогическое сознание, включающее следующие сформированные позиции: "Я" - концепцию, "В" (воспитанник) - концепцию, "Д" (деятельность) - концепцию;
б)
готовность к постоянному самосовершенствованию;
в)
владение педагогической технологией, умение осуществлять целенаправленное воздействие на личность ребенка и управлять учебно-воспитательным процессом;
г)
владение педагогической техникой, предполагающее наличие  следующих умений:
· умений управления своим психофизическим состоянием и настроением;

· умений использования себя в качестве инструмента педагогической деятельности: мимика, жесты, речь;
—умение вступать во взаимодействие с разными категориями людей. 
Буквально с первых дней занятий на педагогическом отделении должна идти работа будущего учителя на самого себя: кто Я? Что из себя представляю? Для меня ли выбранная профессия?
Считаем, что это очень важно, т.к. воспитатель без сформированной положительной Я - концепции не может быть хорошим воспитателем.
Бесспорно, что одним из главных компонентов профессионального становления будущего педагога является этика его поведения, которая опосредует всю систему вза​имоотношений   с обучающимися, их родителями, коллегами, выражает индивидуальные способы самореализации.
Педагогическая этика как совокупность норм поведения, отражение моральной стороны учительской профессии проявляется в общении учителя с учащимися через эмоциональные и личностные качества воспитателя. Одной из первых работ, в которой нравственный облик воспитателя рассматривался в связи с практикой работы школы, является педагогический тракт "О воспитании" римского философа, оратора Квинтилиана. Он выделяет такие качества воспитателя, как сдержанность, тактичность, нрав​ственный пример, чуткость и др. Непреложными эстетическими нормами учительской профессии являются также уважение к личности школьника, гуманность, доброта, тонкое, тактичное проникновение в духовный мир ребенка. В то же время  педагогическая этика включает определенный уровень развития у учителя навыков и умений ана​лизировать и прогнозировать поступки детей, правильно и объективно их оценивать, применять педагогически продуманные методы и приемы взаимодействия со школьни​ками.
Таким образом, процесс воспитания педагогической этики предполагает разви​тие рациональной, эмоциональной и деятельностной сторон личности учителя и вклю​чает формирование общей, профессиональной педагогической культуры учителя.

Изучение особенностей общения молодых педагогов со школьниками позволи​ло в качестве одной из причин их ошибок выделить неумение применять на практике теоретические положения психологии и педагогики. В результате у них слабо разви​вается практическое мышление, Поэтому необходимы не только знания, но и опыт нравственных отношений будущего учителя с учащимися.
В этой связи на практических занятиях со студентами рассматриваются или мо​делируются педагогические ситуации, обсуждаются различные варианты их решения. Как правило, предложенная ситуация отражает реальную жизнь учащихся; по возможности проста для понимания; прерывается в кульминационный момент; включает вопросы, наполненные моральным содержанием, которые способны выявить степень сформированности педагогической этики студента. Таким образом, будущий учитель попадает в ситуацию морального выбора, когда необходимо не только найти выход из соз​давшегося положения, но и продемонстрировать наличие определенных, нравственных качеств, которые составляют основу отношений педагога с детьми.
Решая и анализируя педагогические ситуации, студент, с одной стороны, усваи​вает некоторые стандартные подходы к их решению, С другой стороны, развиваются самостоятельность, педагогическая интуиция и предвидение.
В формировании моральных качеств учителя используется и такая форма рабо​ты, как анализ и собственная интерпретация высказываний выдающихся личностей, ка​сающихся этики взаимоотношений с окружающими. Например, перед студентами ста​вится задача: выразить свое отношение и понимание следующих мыслей, вошедших в сокровищницу человеческой мудрости. Вот некоторые из них: "Кто легко склонен те​рять уважение к другим, тот  прежде всего не уважает себя" (Ф. Достоевский); "Уважайте в себе и других человеческую личность" (Д. Писарев); "Ищи всегда в людях хорошую сторону, а не дурную" (Л. Толстой) и др. Используя групповую форму учеб​ной деятельности,  преподаватель предлагает студентам инсценировать то или иное положение при​мером из школьной жизни. Практика показывает, что такая работа в студенческой аудитории помогает закрепить те моральные ценности, профессионально-этические нормы общения с учащимися, которые в дальнейшем будут утверждаться учителем в его самостоятельной педагогической деятельности.
Огромное значение для формирования этики взаимоотношений будущего учи​теля с детьми имеет знание и понимание педагогом внутреннего мира ребенка, его пси​хологических особенностей. В этой связи студентам предлагается написать сочинение на тему "Мир глазами ребенка", Анализ таких сочинений позволяет выявить, насколько будущий учитель способен "прожить в ребенке свое детство" (Ш.А. Амонашвили), ощутить глубину его переживаний, убедить студента в том, что любой детский поступок имеет внутреннюю психологическую природу.
 Обучить студента педагогическому такту, сформировать этику его поведения в отрыве от активной педагогической деятельности сложно, так как только с опытом вырабатывается интуиция, умение чувствовать внут​реннее состояние ребенка. Таким образом, становление профессионально-этических норм общения учителя с учащимися, выработка у него правильной педагогической по​зиции - процесс длительный. Однако практика показывает, что целенаправленная рабо​та в этом направлении позволяет повысить общий уровень культуры общения будущего учителя с окружающими, способствует формированию гуманного отношения к учени​кам.
Чтобы подготовить хороших специалистов для начальной, не​обходимо учить студентов искусству решения педагогических задач, творческому, не​шаблонному подходу к учебно-воспитательной работе. Когда знания воплощаются в умения, только тогда профессиональную подготовку следует считать успешной. При этом важно, чтобы умения приобретались не потом, когда студенты станут учителями, и даже не во время педагогической практики, когда они должны учиться реализовывать весь комплекс профессиональных умений, а до входа в класс, до подхода  к учительско​му столу.
Построение любого обучения сегодня, в том числе и профессионального, не мыслится без опоры на психологическую теорию деятельности. Поэтому для полноцен​ного усвоения профессиональных знаний и их превращения в профессиональные умения нужно постоянно, с первых шагов организовывать выполнение тех действий, которые хотя бы в какой-то мере отражали будущую профессиональную деятельность учителя. Это должны быть действия, выполняемые самими будущими специалистами, выполняе​мые осознанно, с пониманием их роли, места и способов реализации. Но при этом важ​но, чтобы первые пробы таких действий осуществлялись не на детях, а еще в аудитории.
Организовать такое обучение позволяет использование на практических заняти​ях методических задач, которые чаще всего не представляют информацию в готовом виде - ее нужно извлечь, анализируя урок или отдельные задания. Практически всю ин​формацию о методике обучения русскому языку можно подать через эти задачи, кото​рые позволяют с первых же уроков "вводить" учащихся в профессию, ставят в ситуа​цию, когда "учитель" должен объяснить ошибку "ученику", т.е. используется элемент деловой игры.
Почти все подобные задачи содержат какое-то противоречие, заставляют твор​чески подходить к его разрешению.
Педагогика учит, что для активной, творческой работы мышления очень важно, чтобы человек, сталкиваясь с чем-то непонятным, рождающим вопрос, "удивился", эмо​ционально загорелся этим вопросом. Сомнение, возникающее при отсутствии доказательства, заставляет доводить до конца мыслительную работу, несмотря ни на какие трудности, стоящие на ее пути
Все задачи поискового характера можно разде​лить на 3 группы:
К первой группе относятся задачи, направленные на осознание языковой сущ​ности орфографического правила:
На основе предлагаемого текста составьте речевые, лексические, орфографические упражнения для разных тем курса русского языка 2 класса. Охарактеризуйте задачи работы.
Текст: "Вот и снежок пошел! Все небо и воздух полны снежинок. Снежинку лете​ли, падали, кружились и снова падали. Они ложились на черствую грязь на дороге, на все крыши, на деревья, на ступеньки крыльца. Таня подставила ладонь - они и на ла​донь упали".
Ко 2-ой группе - задачи, направленные на развитие творческого лингвистиче​ского мышления:
1.
Одной из форм итогового контроля может быть комплексная работа с текстом:
1.1.  Указать, на каких типах уроков наиболее целесообразно использовать этот вид работы.

1.2.  Составить памятку (программу) комплексной работы с текстом.

1.3.  Подобрать текст для такой работы в 3 классе.

2.
В работе над орфографическим правилом выделяют такие этапы:
· постановка учебной задачи путем создания проблемной ситуации, коллективное выведение правила;

· работа над формулировкой правила и уточнение необходимого действия.

С учетом этих позиций разработайте фрагмент урока русского языка - выве​дение правила "Правописание безударной гласной в корне слова, проверяемой ударени​ем".
К 3-ей группе - задачи, развивающие методическую интуицию будущего учите​ля:
Отметьте, что из перечисленного можно отнести к методическим приемам создания проблемной ситуации:

1. Преподаватель  подводит студентов к противоречию и предлагает им самим найти способ разрешения

2. Преподаватель излагает различные точки зрения на один и тот же вопрос

3. Преподаватель  побуждает обучаемых делать сравнения, сопоставлять факты, обобщать их

4. Преподаватель дает студентам ориентировочную основу действий, способ организации их мыслительной деятельности

Чему же учатся студенты, работая с этим учебным материалом? Они  учатся самому главному - выполнению профессиональных действий: обдумыванию конкретных задач обучения и их воплощению в уроке, выбору из ряда возможных оптимального способа решения этих задач и конкретных приемов обучения, отбору дидактического материала и обоснованию своего выбора, грамотному формулированию вопросов, заданий и в целом конструированию урока.
В каких традиционных формах подготовки учителя, в каких видах учебной деятельности студентов целесообразно использовать методические задачи? Ответ короток - во всех. При этом, конечно, применение методических задач на аудиторных занятиях, в самостоятельной работе студентов, на педпрактике и экзаменах имеет свою специфику. Ведь методическая задача может выступать и как носитель познавательной информа​ции и как метод организации разного рода деятельности, и как побудитель к общению, и способ проверки уровня профессиональной подготовки выпускника.
Использование методических задач на лекции - это способ придания ей про​блемного характера. Например, к следующей лекции дается план или перечень вопросов, ответы на которые студенты должны найти, обдумать, подготовить методические задачи, на основе кото​рых рекомендуется вести подготовку. Студенты сами "добывают" информацию, опре​деляют к ней свое отношение, вычленяют вопросы, которые остаются нераскрытыми и т.д. На лекции, которая включает в себя элементы практической работы, ма​териал обсуждается, систематизируется, дополняется преподавателем и обобщается, необходимые положения студенты записывают. Иначе говоря, сначала студент само​стоятельно работает по теме, а потом преподаватель читает лекцию и проводит прак​тическое занятие, К практическим занятиям студенты получают новые задачи, те, кото​рые помогают отрабатывать необходимые методические действия, тренироваться в их выполнении на материале определенной "школьной" темы.
Такие задачи помогают педагогу формировать у будущего учителя общие пред​ставления о требованиях к современному обучению и способах их реализации, о логике обдумывания изучаемой темы и каждого конкретного урока. Самостоятельная работа с ними, самостоятельное обращение к учебнику для поиска ответов или для проверки правильности принятых решений - обязательное условие повышения практической го​товности будущего учителя к работе в школе.

Литература

1. Сластенин, В.А. Педагогика: Учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений / В.А. Сластенин, И.Ф. Исаев, Е.Н. Шиянов. – М.: Академия, 2011.

2. Беспалъко В.П. Слагаемые педагогической технологии. М., 2008.

3. Введение в педагогическую деятельность: Метод, посо​бие / Под ред. Н.Е. Седовой. Комсомольск-на-Амуре, 2003.

4. Левина М.М. Технология профессионального педагоги​ческого образования: Учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений. М., 2001.

5. Занина, Л.В. Основы педагогического мастерства / Л.В. Занина, 
Н.П. Меньшикова. – Ростов н/Д: Феникс, 2012.

