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ФОРМИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ЧЕРЕЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНТЕРАКТИВНОЙ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ

Проблема осознания собственной взаимосвязи себя с другими, умение строить взаимоотношение и взаимодействие с миром, людьми и самим собой - одна из важнейших задач современности. Чем раньше начат процесс формирования готовности к сотрудничеству, тем скорее происходит осознание личностью своих возможностей. Человека практически с рождения можно и нужно ориентировать на осознание и установление гуманных взаимоотношений с окружающим миром и людьми. С этой точки зрения значение интерактивного обучения в формировании социально-коммуникативной компетентности трудно переоценить. 

Понятие «интерактивный»означает способность взаимодействовать или находиться в режиме беседы, диалога с чем-либо (например, компьютером) или кем-либо (человеком). Следовательно, интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие педагога и ребенка, ребенка и ребенка.

Суть интерактивного обучения состоит в том, что практически все дети оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлексировать по поводу того, что они знают и думают, каждый вносит свой особый индивидуальный вклад в решение общей задачи: идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности.


Педагогический коллектив  ДС № 206 на протяжении нескольких лет решает задачу формирования социально-коммуникативной компетентности через использование  в работе приёмов интерактивного обучения: работа в парах, в малых группах (работа в тройках), «карусель», «цепочка», «интервью», «хоровод», «аквариум». Используя данные формы организации совместной деятельности детей, педагог учит их взаимодействовать друг с другом, обмениваться информацией, совместно решать проблемы, моделировать ситуации, оценивать свои действия и поведение партнера. Интерактивная технология способствует становлению коммуникативной компетентности, развивает умение ориентироваться в новой, нестандартной  для ребенка ситуации, учит принимать решение и добиваться результатов.

Технология интерактивного обучения как совокупность методов и приемов работы, используемых воспитателями на занятиях, имеет  разработанные четыре этапа: подготовительный, организующий, основной и заключительный. В каждом этапе выстроена «технологическая цепочка» действий педагога и воспитанника и организация педагогом учебного процесса.

Для каждого интерактивного приема разработана технологическая карта, которая  помогает воспитателю организовать учебный процесс, планируя действия свои и ребенка на каждом отдельном этапе.

Внедрение интерактивных приемов обучения в работу с детьми осуществляется постепенно, с учетом возрастных особенностей дошкольников. 

Интерактивное обучение является творческим и перспективным направлением нашей педагогики. Использование интерактивных приемов в процессе занятий развивает коммуникативные навыки,  помогает снимать нервное напряжение у дошкольников, дает возможность обогатить знания и представления детей об окружающих их взаимоотношениях, эмоциональных и физических состояниях, а также побуждает детей к активному проявлению эмоциональной отзывчивости.
Цель: формирование социально – коммуникативной компетентности дошкольников через реализацию методов и приемов интерактивного взаимодействия детей и педагогов. 

Под технологией интерактивного обучения (ТИО) мы понимаем систему способов организации взаимодействия педагога и ребенка, гарантирующих педагогически эффективные познавательные общения, в результате которых создаются условия для переживания воспитанниками ситуации успеха в учебной деятельности и взаимообогащения их мотивационной, интеллектуальной, эмоциональной и других сфер.

Педагогический коллектив ДС № 206 на протяжении нескольких лет использует в работе приёмы интерактивного обучения:

· Работа в парах 
· Малые группы (работа в тройках) 

· Карусель  

· Цепочка 
· Интервью 

Использование приемов интерактивного обучения позволяет:

· развивать коммуникативные умения и навыки детей;

· решать информационную задачу;

· развивать общие учебно – познавательные умения и навыки;

· формировать умения принимать нравственные нормы и правила при работе в команде.

Доступность и наглядность данной технологии позволяет использовать ее в работе с детьми, найти контакт с воспитанниками, заинтересовать их, что способствует не только успешному обучению ребенка, но росту самого педагога.

Предлагаемая технология позволяет детям научится: ориентироваться в новой, нестандартной ситуации и находить способы решения, применяя полученные знания в той или иной жизненной ситуации; ориентироваться в различных источниках информации, а также понимать необходимость той или иной информации для своей деятельности; способствует повышению речевой активности детей на занятиях в ситуациях общения (они научились слушать и обсуждать ответы других детей, а также задавать вопросы на интересующую их тему);  дети проявляют умения спокойно реагировать в конфликтных ситуациях и  соотносить свои желания и стремления с интересами других детей.

Е.Л. Маркова утверждает, что «интерактивное обучение позволяет проявляться «творческому базису» личности, так как активизирует внутренние ее механизмы».

«… включая в посильный диалог общение всех детей, используя форму динамических (меняющихся) пар, в которых дети выступают поочередно, возможным становится идея взаимного обучения, что способствует активизации умственной деятельности ребенка, происходит активное взаимодействие путем включения детей в активный поиск» (А.Г. Ривин, В.К. Дьяченко). Дети обмениваются информацией в процессе общения, ощущают потребность в получении знаний и приходят к взаимопониманию и совместному решению общих задач.

При наличии обратной связи отправитель и получатель информации меняются коммуникативными ролями. Изначальный получатель становится отправителем и проходит через все этапы процесса обмена информацией для передачи своего отклика начальному отправителю. «Обратная связь включает сознательный контроль коммуникативных действий, умение видеть себя со стороны. Использование обратной связи в общении является одним из важных моментов, входящих в процесс коммуникации и в структуру коммуникативных способностей ребенка» (З. Фрейд). 

1. В старшем дошкольном возрасте  ребенок начинает овладевать  произвольным вниманием – намеренным контролем за правильностью выполнения действий, их соответствие правилу и образцу, таким образом, совместная деятельность детей состоит в том, что один выполняет задание, а другой способен контролировать правильность выполнения. Использование интерактивных методов и приемов создает благоприятные условия для воспитания у детей активности, инициативы, творчества. Под влиянием этих приемов изменяется речевая активность дошкольников. К высказываниям сверстников дети больше прислушиваются, реагируют на них. Все это помогает формированию его психических процессов в разных видах деятельности, повышается уровень умственного и эмоционально – волевого развития ребенка, наличие способностей, умений, навыков, связанных с определенной деятельностью.

2. « …формируются и развиваются отдельные психические процессы (творческое воображение, произвольная память, мышление и др.), но главным образом изменяется позиция ребенка по отношению к окружающему миру. Развивается мотивационно – потребностная сфера ребенка» (Б.С. Волков, Н.В. Волкова). 
Использование интерактивных приемов дает ребенку возможность ориентироваться на сверстников и согласовывать действия с ними, развивает произвольность психических функций. Его поведение контролируется другими детьми, он обязан следовать определенным правилам.   
Антонова Надежда Петровна

 МДОУ д/с № 185 «Зоренька»

ФОРМИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ДОШКОЛЬНИКОВ СРЕДСТВАМИ ТЕАТРАЛИЗОВАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Актуальной проблемой на сегодняшний день является: создание условий в воспитательно-образовательном процессе, учитывающих принципы сохранения, укрепления и формирования здоровья детей, личностно-ориентированному образованию. Поиск и использование в практике методов и приемов наиболее полно и эффективно способствующих, гармоничному развитию физических,  психических, нравственно-волевых, художественно-творческих качеств ребенка.

В разработке своей авторской технологии определены следующие основополагающие положения, которые были сформированы исходя из политики государства в области образования, с учетом приоритетных направлений в России и Самарской области «О Концепции компетентностно-ориентированного образования в Самарской области»: обновление содержания воспитательно-образовательного процесса с акцентом на компетентностно-ориентированное образование. Моя разработка призвана качественно изменить содержание и организацию обогащенного развития дошкольников. Новизной предлагаемой мной методики является объединение театрализованной деятельности с элементами технологий: с музыкально-ритмической гимнастикой Н. А. Фоминой «Музыкально-ритмическая гимнастика в работе с дошкольниками»;с программой М. Лазарева «Здравствуй!»; с системой К. Орфа; с технологией «Кукляндия» М. И. Родина, А. И. Бурениной; с технологией «Театр всевозможного» А. И. Бурениной; использование элементов театрализованных игр в разных видах деятельности: физкультурно-оздоровительной, экологической, познавательной, математической, в речевом развитии.

Через установление содержательных взаимосвязей между различными разделами нашей комплексной программы «Детство».                                           Задачи технологии: пробудить интерес к театрально-игровой деятельности; учить детей к поиску средств выражения при создании игрового образа персонажа; принимать участие в коллективных делах; формировать коммуникативные способности в театрализованных играх. Формы работы педагога и ребенка: театрализованные игры, упражнения, этюды, драматизация. Методические приемы варьируются в зависимости от содержания игр и объема программных умений. Методы: игровой, импровизации, моделирования, художественно-творческий.

Приемы работы: сюжетно-ролевые игры носят отражательный характер, в них ребенок творчески воссоздает заинтересовавшие его стороны жизни. Разыгрывание в творческих театральных играх, играх-драматизациях сюжетов сказок, литературных произведений, введение новых персонажей, действий. Игры-имитации учат выразительно передавать игровые образы, имитировать характерные движения, передавать в мимике и жестах. В своей работе я использую такие упражнения: упражнения с атрибутами на развитие мелкой моторики, памяти, внимания памяти, воображения и фантазии; упражнения на дыхание, на силу голоса, на развитие артикуляции, на расширение словаря. Этюды на создание игрового образа: этюды на развитие выразительной  пантомимики; на развитие выразительной мимики; на создание музыкального образа. Использую в своей работе игры-сказки, сказки импровизации, которые включаю в занятия со старшими детьми. Я использовала «Диагностику социально-коммуникативной компетентности  у детей старшего дошкольного возраста» под редакцией О. В. Дыбиной, Результаты диагностики за сентябрь 2009 года: высокий уровень – 10%; средний – 60%; низкий 30%; май 2010года: высокий уровень – 30%; средний – 50%; низкий – 20%. В результате работы по моей технологии уровень компетентности детей средствами театрализованной деятельности повысился.   

Ковригина Ирина Николаевна

АНО ДО «Планета детства «Лада» ДС №130 «Родничок»

формирование у старших дошкольников сопереживания к сверстникам

Традиционно в искусстве, литературе и повседневной жизни гуманизация отношений между людьми связывается с сопереживанием, сочувствием, состраданием, умением понять другого человека, проникнуться его горестями и радостями Развитие сопереживания представляет собой неотъемлемую часть формирования личности, воспитания у индивида культуры межличностных отношений. Замыкаясь на телевизорах, компьютерах, дети меньше общаются со взрослыми и сверстниками, а ведь общение в значительной степени обогащает чувственную сферу. В связи с часто демонстрируемыми в средствах массовой коммуникации сценами насилия дети стали нечувствительны к боли другого.

 Проблема формирования сопереживания как самоценности личности на современном этапе приобрела наибольшую актуальность.

Формирование сопереживания у старших дошкольников к сверстникам возможно при реализации следующих  педагогических условий:

1. Обогащение детей представлениями о сопереживании, о соответствующих нормах и правилах поведения.

2. Обучение детей способам проявления сопереживания к сверстникам.

3. Организация помощи практической деятельности.

В результате диагностики было выявлено, что дети старшего дошкольного возраста оказывают взаимопомощь своим сверстникам, однако чаще всего избирательно, в зависимости от того, значим ли для него сверстник. Мы поставили перед собой цель - сформировать чувство сопереживания к сверстникам и осознание необходимости ценить дружбу.

Для реализации поставленной цели нами был составлен план, который включал работу с детьми и работу с родителями. В начале было проведено анкетирование, где родители ответили на ряд вопросов об особенностях характера их детей. Анкетирование показало ряд проблем, но в тоже время выявило желание родителей сотрудничать по данному вопросу. Затем родители посетили консультации «Поговорим о привычках», «Как помочь эмоциональным детям», а также мастер-классы, на которых они знакомились с играми, которые могут помочь им воспитать в своих детях сопереживание к сверстникам.

Для обогащения детей представлениями о сопереживании и соответствующих нормах и правилах поведения мы воспользовались циклом этических бесед по сказкам, предложенным программой Е.А. Алябьевой .

Занятия проводились в игровой форме. Перед детьми ставилась достаточно сложная задача – самостоятельно отмечать в каждом сверстнике что – то хорошее. Использовались методики «Волшебная труба» и «Моральные пьески». Дети должны были выяснить, что случилось в сказочной стране и создать  альбом «Правила нашей группы». Кроме этого, в целях обучения детей способам проявления сопереживания к сверстникам проводились беседы, использовались игры из авторской программы С.Ю. Чижовой «Школа общения». Эти игры требуют от детей сопереживания к другому, дают им возможность помочь и поддержать сверстника. 

Благодаря проведённой работе дети сами научились оценивать отрицательные поступки товарищей, их последствия для себя. Опираясь на то, кто как соблюдает правила взаимоотношений в играх, дети составляли самостоятельно мнения о других ребятах. Кому захочется играть с несправедливым товарищем? Лучше взять в партнеры для игры того, кто доброжелателен — эти качества ребята также научились оценивать.

Результаты итогового наблюдения показали изменения в уровне проявления сочувствия. Дети стали проявлять большее сочувствие и сопереживание всем детям, в том числе «оттесненным» и «отверженным», в различных видах деятельности.
Ларионова Тамара Алексеевна

МОУ средняя школа № 26

РАЗВИТИЕ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНОСТИ У СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ КАК КОМПОНЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ КЛЮЧЕВЫХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ

На современном этапе развития общества, познавательная деятельность детей в системе непрерывного образования должна опираться на активность самой личности в поиске и освоении информации, в развитии любознательности, как ключевого компонента компетентностей. В своих работах  ведущие педагоги нашей страны отмечали, что наличие познавательного отношения и любознательности у старших дошкольников к окружающему миру является необходимым  компонентом психологической готовности к школьному обучению. Исследования Н.Г.Морозовой, наши педагогические наблюдения, а также диагностика детей старшего возраста показали, что критериями уровня развития любознательности и ее форм проявления являются: детские вопросы - они свидетельствуют о стремлении глубже познать предметы окружающего мира и уловить хотя бы элементарную зависимость между ними; стремление зрительно рассматривать, наблюдать, выявлять свойства и особенности предметов и явлений; эмоционально-познавательная активность детей выявляется в беседах детей, в обсуждении виденного и наблюдаемого.

Во время занятий и других видов деятельности мы заметили, что любознательность у детей проявлялась незначительно. Было принято решение - создать педагогами необходимые условия для активизации любознательности у дошкольников. Беседуя с детьми на прогулках, экскурсиях по заданной теме, ребятам предлагалось задавать вопросы педагогу и друг другу. При этом сам педагог не давал готовых ответов, а предлагал им подумать, понаблюдать, натолкнуть детей на поиски нахождение различных источников информации - опираясь уже на существующие у детей знания. Педагогический процесс в работе был специально организован так, чтобы дети самостоятельно могли развить и активизировать свое внимание и интерес к нужным предметам, явлениям. В группе мы организовали уголки с яркими, красочными пособиями, играми, материалами для занятий в самостоятельной деятельности детей. В  библиотеке на полках появились доступные по возрасту энциклопедии по окружающему миру, организовали лабораторию для опытов, где дошкольников знакомили: с различными свойствами вещества (твердость, мягкость, сыпучесть, плавучесть растворимость и т.д.);

с некоторыми физическими явлениями (магнитное и земное притяжение, электричество и др.); развивали любознательность в географических представлениях в соответствии с возрастными особенностями детей (знакомство с глобусом, картами, Северным и Южным полюсами,  материками,  океанами, морями. Изучали родной край, Жигулевский заповедник);  детям давали представления о Солнечной системе и различных космических явлениях (наблюдение за движениями Солнца и Луны, рассказы о вращении планет вокруг Солнца, с помочью иллюстративного материала знакомили с созвездиями, кометами, солнечными и лунными затмениями).

Проведенная нами работа по развитию любознательности показала, что дети начали самостоятельно находить различные источники информации на основе полученных знаний и опыта. Ребята уже самостоятельно могли решить проблемную ситуацию. У детей активизировалась речь. Она наполнилась новыми терминами, выражениями, обогатился словарный запас.

Повысился уровень логического мышления, внимание детей стало более длительным, устойчивым, концентрированным, повысилось зрительное, слуховое восприятие, развилась зрительная и слуховая память. Активизировались все психические процессы. Заметно улучшилось эмоциональное состояние дошкольников. Они более свободно стали общаться с взрослыми и друг с другом. Анализируя и сравнивая итоги диагностики по формированию ключевых компетентностей на начало и конец учебного года, мы обнаружили, что уровень сформированности компентностей (информационной, коммунникотовной) повысился на 60%.

                                       Лариса Владимировна Пронина -заведующая МДОУ №64

                                                                                                            «Журавлёнок»

                                  Галина Ивановна Творьянович - заместитель заведующей

                                 по воспитательной и методической работе МДОУ №64

             «ФОРМИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ

                         У РЕБЁНКА - ДОШКОЛЬНИКА В ДЕТСКОМ САДУ».

19 мая 2004 года постанавлением Правительства Самарской области была одобрена Концепция компетентностно-ориентированного образования в Самарской области, разработанная в соответствии с Крнцепцией модернизации российского образования на период до  2010 года. С марта 2005 года наше МДОУ  детский сад комбинированного вида №64 «Журавлёнок» в составе творческой группы с ТГУ  под руководством д.п.н., профессора Дыбиной О.В. и научного руководителя к.п.н., ст. преподавателя Кузиной А.Ю. работает над темой «Формирование ключевых компетентностей воспитанников через модернизацию образовательного процесса». В течение 5 лет  в нашем ДОУ велась практическая исследовательская работа по формированию ключевых компетентностей у детей старшего дошкольного возраста. А начиналось всё с разработки и апробации диагностических заданий для выявления сформированности ключевых компетентностей детей старшего дошкольного возраста. Одной из задач детского сада на 2009-2010 учебный год стояла задача формирования к маю 2010 года у 80% выпускников детского сада адекватной самооценки как компонента социальной компетентности дошкольников. И мы достигли такого результата. Особую работу нам пришлось, конечно,  провести с родителями. Результатами этой работы нам и хочется поделиться. С родителями мы провели ряд психологических семинаров, на которых рассказали им о том, как психологически важно для ребёнка умение общаться.  Все без исключения родители хотят видеть своего ребенка счастливым, улыбающимся, умеющим общаться с окружающими людьми.
Свой малыш для каждого родителя уникален. Он не похож на других – и смеется, и играет он совершенно по-особому. И для маленького ребенка его родители – это совершенно особенные люди, его дом – это целый огромный мир. В этом мире у него сначала есть только вы – близкие люди: мама и папа. Постепенно в его такой большой, но знакомый и понятный мир начинает входить чужое: чужие дяди и тети, с которыми нужно разговаривать, другие дети, с которыми можно играть и дружить. Чтобы понять этот мир и удержаться в нем, ребенку нужно уметь налаживать контакты с другими людьми, живущими рядом. Не всегда это получается, и многим знакомы такие ситуации, когда на детской площадке мама пытается буквально оторвать от себя упирающегося малыша, подталкивая его к играющим детям. Или ребенок не может ни с кем подружиться, его не принимают в игру, или постоянно ссорится с детьми. А вот он стесняется подойти к взрослому и спросить его о чем-то. Способность общаться (коммуникативные способности) – это дар или то, чему можно научиться? Психологи определяют эту способность как индивидуально-психологические особенности личности. Способность к общению включает в себя три «Я»:
 «Я хочу» - желание вступать в контакт;  «Я умею» - умение организовать общение;  «Я знаю» - знание норм и правил, которым необходимо следовать при общении с окружающими. Практически у каждого ребенка в определенные моменты его жизни возникают некоторые затруднения, связанные с общением. Это не значит, что у него что-то не так. В принципе, у него уже сформировались те самые коммуникативные способности, о которых мы говорили выше. Теперь необходимо поддержать и развить их. Конечно, это доступно и самому ребенку в его повседневной жизни. Не ошибаясь, он не научится эффективно, без конфликтов и стеснения общаться. Так давайте поможем ему в этом. Для того, чтобы помочь малышу в решении его коммуникативных проблем, необходимо понять их причины. К ним психологи относят: неблагополучные отношения в семье, которые проявляются в непоследовательности и противоречивости воспитания.
Второй причиной могут стать соматические и наследственные заболевания, психофизиологические нарушения. При выявлении таких особенностей желательно провести более глубокое обследование у невропатолога, детского психотерапевта и психолога. Также на особенности общения влияет темперамент ребенка. А теперь несколько советов взрослым, которые мы даём нашим родителям:
Расширяйте круг знакомств своего ребенка, чаще приглашайте к себе друзей, берите малыша в гости к знакомым людям. Не стоит постоянно беспокоится за ребенка, стремиться полностью оберегать его от всевозможных опасностей (в основном придуманных самими родителями). Не старайтесь предупредить любые затруднения, самим сделать все за ребенка, дайте ему определенную меру свободы и открытых действий. Создавайте ситуации, в которых ребенку пришлось бы вступать в контакт с другими детьми. Например: «Надо узнать, что это за замечательная игрушка с огоньками. Давай спросим мальчика и попросим дать нам ее посмотреть». Подчеркивайте преимущества и полезность общения, рассказывайте ребенку, что нового и интересного вы узнали, а также, какое удовольствие получили, общаясь с другими людьми.
Стремитесь сами стать для ребенка примером эффективно общающегося человека. Повышайте у ребенка уверенность в себе, в своих силах. Малыша можно попросить объяснить тот или иной ответ. Можно сделать с ребенком совместный рисунок «Как мы боремся с трудностями» (будет замечательно, если в этом будет участвовать еще один ребенок). Для этого поговорите с малышом о том, что каждый день ставит перед нами новые задачи, с которыми нам нужно справиться, каждый день мы учимся делать что-то новое. А на новой дороге не обойтись без ошибок и неудач. Обговорите с ребенком различные способы преодоления трудностей. Затем предложите нарисовать эти способы. Совместное рисование придаст малышу уверенность в себе, поможет подружиться с другими детьми. Путешествие по сложной, но очень интересной стране общения будет непростым, длительным, но удивительно увлекательным. Чудес не бывает, и проблемы вашего ребенка не пройдут за один день по взмаху «волшебной палочки». Поэтому, дорогие взрослые, наберитесь терпения и в путь, желаем успеха. 

Федорова Олеся Петровна

Кондратьева Олеся Владимировна

МДОУ д/с №18 «Волшебница» 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ  ИГРОВЫХ ФОРМ РАБОТЫ - ОСНОВА

УСПЕШНОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ ДОШКОЛЬНИКОВ 

Неоспоримо, что основная задача детского сада – подготовить ребенка к самостоятельной жизни, дав ему необходимые знания, умения, навыки, воспитав определенные привычки. Родители и педагоги как никогда раньше обеспокоены тем, что нужно сделать, чтобы ребенок, входящий в этот мир, стал уверенным, счастливым, умным, добрым и успешным.  Одной из актуальных проблем педагогики в современном мире является обеспечение успешной социализации подрастающего поколения. Социализация – это:

-  адаптация личности к обществу путем усвоения социального опыта, ценностей, норм, установок, присущих как обществу в целом, так и отдельным группам;

- это формирование собственной позиции и неповторимой индивидуальности, процесс саморазвития и самореализации, в ходе которого создается новый социокультурный опыт.

 В этом процессе становления человека много зависит от того, как ребенок адаптируется в мире людей. Соответственно для современной системы образования гармонизация процессов социализации и индивидуализации ребенка – актуальная задача. Одним из эффективных механизмов, обеспечивающих ее решение,  является детская субкультура. Детская субкультура – форма социального образования, регулирующая взаимодействие детей внутри своей группы и на уровне возрастных подгрупп. Детская субкультура, является неотъемлемой частью общекультурной среды, в ней формируется целостный жизненный опыт ребенка. Приобщаясь к ней, он принимает возрастные нормы поведения в группе сверстников, учится эффективным способам выхода из трудных ситуаций, использует границы дозволенного, решает свои эмоциональные проблемы, учится влиять на других, развлекается, познает мир, себя и окружающих. Для развития социально-коммуникативных компетенций и социализации воспитанников в нашем детском саду используем формы приобщения дошкольников к детской субкультуре:

1. Выставки – собрание каких либо предметов. Бывают тематические (коллекционные, творческие) и авторские (семейные, персональные)

· Моя любимая игрушка, книга (цель: помочь ребенку осознать значимость своей личности, своих индивидуальных предпочтений)

· Семейные увлечения, персональные выставки детских работ, оформление «мини- музеев»  (цель: помочь ребенку раскрыть окружающим свой внутренний мир)

· Коллекционные выставки «Осенние фантазии», «Страна кукол» (цель: побуждать детей заниматься каким - либо делом)

· Творческие выставки «Смешарики в гостях у детей» (цель: осваивать социальные роли, правила и нормы поведения)

2. Презентации – это активная форма работы, позволяющая в различных видах детской деятельности выразить общие интересы группы.

· «Давайте дружить», «Маленькая страна» (цель: содействовать разновозрастному общению)

· «В гостях у сказки» - показ сказок, спектаклей, инсценировок (цель: оказывать помощь в освоении разных социальных ролей)

· Экскурсии по фотовыставкам (цель: содействовать совместному участию детей в общем деле, формировать способы их контактов с малознакомыми людьми)

3. Игровые проекты – групповые формы взаимодействия детей в деятельности, способ её организации, характеризующим поэтапным практическим взаимодействием педагогов и воспитанников по достижению игровой цели.

· Фотоколлаж (цель: способствовать совместному участию мальчиков и девочек в выполнении заданий)

· Сказки мира (викторина) (цель: создавать условия для эмоционального, насыщенного содержательного общения детей друг с другом в продуктивных видах деятельности)

В процессе этой  работы дети побывали в разных группах и встретили гостей у себя, познакомились с другими детьми, участвовали в изготовлении приглашений, подарков для гостей, смогли показать свою группу, рассказать о своих увлечениях и интересах и поделиться своими впечатлениями во время совместного чаепития.

Все эти формы, используемые в нашем дошкольном учреждении, лежат в основе формирования социально – коммуникативных компетентностей, обеспечивающих способность ребенка продуктивно взаимодействовать с окружающими его людьми. Таким образом, мы можем говорить, что данные игровые формы работы способствуют формированию социально-коммуникативной компетентности дошкольника.

