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Приоритетной задачей современного общества является создание условий, при которых люди с ограниченными возможностями здоровья могли бы получать качественное и конкурентоспособное образование, для того чтобы полноправно участвовать в экономической, культурной и социальной жизни страны [4]. 

Как и все другие члены общества, люди с ограниченными возможностями должны приобрести знания и навыки, необходимые для жизни в обществе. Однако они сталкиваются с дополнительными трудностями, вызванными функциональными ограничениями, по-разному влияющими на их возможность получить доступ к образованию. 
Очевидно, что все функциональные ограничения не позволяют обучающимся овладеть достаточным уровнем знаний. Возможности таких обучающихся часто занижаются и педагогами. Поэтому для подбора оптимального программно-аппаратного обеспечения, необходимого для полного удовлетворения индивидуальных потребностей обучающихся, важно учитывать функциональное состояние их здоровья, а также иметь четкое представление о роли и возможностях информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе для этих обучающихся. 
Для реализации наиболее полного внедрения информационно-коммуникационных технологий в инклюзивное образование необходима готовность педагогов к созданию и применению инновационных методов обучения, а также изменению и адаптации существующих подходов в соответствии с новыми возможностями интеграции в инклюзивное образование самых современных технологий [1]. 
Если обучающийся не способен контролировать и управлять своей деятельностью, для него должны быть адаптированы или разработаны альтернативные виды деятельности с тем, чтобы предоставить ему возможность получить необходимую информацию и затем продемонстрировать свои результаты. 

Для реализации этих возможностей, необходимо обеспечить полную интеграцию информационно-коммуникационных технологий в рабочую программу. При этом изменение учебного плана не является отклонением от академических требований и стандартов. Изменения в учебной программе не должны приводить к её упрощению для отдельных категорий обучающихся или снижению требований к их знаниям и умениям. Напротив, распределение знаний и образовательных ресурсов требует творческого подхода. 
Благодаря использованию программных средств автоматизированной разработки учебных курсов, содержание рабочей программы может быть представлено различными способами: в качестве текста на сайте в Интернете, анимированного изображения, виртуальной реальности, мультимедийного продукта, включая цифровую звукозапись и видео. Кроме того, использование информационно-коммуникационных технологий предоставляет педагогам возможность профессионального взаимодействия с коллегами, способствуя тем самым, повышению их квалификации и обмену опытом.
При изучении предметов могут быть использованы разнообразные технологии, поддерживающие процесс коммуникации между участниками: синхронные и асинхронные способы коммуникации и взаимодействия (электронная почта, форумы, видеоконференции, телеконференции), интерактивные элементы (мультимедийные ресурсы, компьютерное моделирование и обучающие игры в условиях онлайн взаимодействия), а также различные методы онлайн-мониторинга и оценки (самопроверка, компьютерное тестирование) [1].
Преодолевая временные и пространственные барьеры, эти технологии способствуют повышению качества и доступности образования, позволяя людям с ограниченными возможностями принимать активное участие в образовательном процессе, облегчают доступ к образовательным ресурсам и повышают мотивацию к обучению.
В контексте инклюзивного образования информационно-коммуникационные технологии имеют свои особенности, связанные в первую очередь с использованием вспомогательных технологий и обеспечением их совместимости со стандартными программно-аппаратными средствами [3].
Можно выделить следующие основные вспомогательные технологии на основе информационно-коммуникационных технологий в инклюзивном образовании: 
• компенсаторная – техническая помощь для облегчения традиционных видов деятельности: чтения и письма; 
• дидактическая – педагогическая помощь для создания подходящей образовательной среды и ресурсов; 
• коммуникационная – коммуникативная помощь в системах сетевого взаимодействия.
Основная цель применения вспомогательных технологий при обучении лиц с недостатками физического развития  − предоставлением им возможности общаться (в письменной или устной форме) [1]. Это достигается с помощью разнообразных устройств:
− cенсорные экраны, работа которых обеспечивается специальными программами для обеспечения настройки клавиатуры (исключение случайного нажатия клавиш, управление курсором с клавиатуры, управление комбинацией кнопок); 
− сенсорные клавиатуры/панели с программным обеспечением для управления функциями операционной системы; 

− манипуляторы трекболы с программным обеспечением для ввода текста с помощью голоса;

− джойстики с программным обеспечением для предсказывания и завершения слов при вводе текста с клавиатуры; 

− ножные педали, соединенные с виртуальной клавиатурой;

− электронные позиционирующие устройства («головная мышь»).

Для обучающихся с нарушениями речи наиболее полезными вспомогательными и программными средствами рассматриваются: 
− сенсорные экраны с программным обеспечением для предсказывания и завершения слов при вводе текста с клавиатуры; 
− сенсорные клавиатуры/панели с программным обеспечением, облегчающим проверку текста и исправление ошибок; 
− коммуникативные озвучивающие устройства с программным обеспечением, позволяющим производить форматирование и замену текстовой информации.
Для обучающихся с нарушениями зрения доступны следующие вспомогательные и программные средства:
− брайлевские дисплеи с программным обеспечением, поддерживающим работу дисплея в операционной системе; 
− брайлевские принтеры с программным обеспечением для обработки текста печатью рельефно-точечным шрифтом; 
− читающие машины с программами речевого доступа; 
− телевизионные увеличивающие устройства с программным обеспечением для увеличения и настройки изображения на экране;

− брайлевский органайзер. 
Наиболее важными вспомогательными и программными средствами для обучающихся с нарушением слуха являются: 
− звукоусиливающая аппаратура с программным обеспечением, сообщающим о происходящих в системе или приложении событиях путем выдачи текстовых или графических сообщений на экран; 
− программное обеспечение для осуществления синхронного перевода устной речи в письменную. 
Обучающимися с нарушениями интеллекта и трудностями в обучении могут успешно использоваться следующие вспомогательные и программные средства: 
− специальные клавиатуры (альтернативные, облегченные, сенсорные) с программным обеспечением для составления интеллект-карт; 
− манипуляторы трекболы с программным обеспечением для предсказывания и завершения слов при вводе текста с клавиатуры; 
− сенсорные экраны с программным обеспечением для проверки текста и исправления в нем ошибок; 
− электронные калькуляторы с программным обеспечением для формирования текста и замен; 
− программное обеспечение для голосового управления компьютером и ввода текста.
С каждым годом арсенал информационно-коммуникационных средств и технологий, важных с точки зрения информатизации образования, а также для получения качественного образования лицами с ограниченными возможностями здоровья постоянно расширяется и совершенствуется.

Впрочем, применение информационно-коммуникационных технологий не решает всех проблем в образовании лиц с ограниченными возможностями здоровья, а лишь обеспечивает радикальное улучшение доступа к информационно-коммуникационной поддержке. Они могут стать мощным дидактическим и коммуникационным средством, которое в свою очередь обеспечивает основу для значительного прогресса в развитии личности, позволяя людям с ограниченными возможностями здоровья полноценно участвовать в жизни общества. 
В то же время внедрение наиболее полных информационно-коммуникационных технологий в инклюзивное образование требуется от педагогов готовности создавать и применять на инновационные методы обучения, а также изменять и адаптировать существующие подходы в соответствии с интеграцией в инклюзивное образование самых современных технологий [2].
Таким образом, информационные технологии являются неотъемлемой частью педагогических технологий и предполагают использование различных современных технических средств обучения, в том числе и дополнительных. Использование данных технологий значительно расширяет возможности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и их педагогов. Создание информационно-коммуникационной инфраструктуры позволит реализовать потенциальные личностные ресурсы и образовательные возможности всех обучающихся в условиях современного общества.
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