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Проблема творчества не является новой для педагогической теории и практики. Уже накоплен значительный опыт в формировании творчества у детей разного возраста. В педагогике, можно выделить направления, в исследовании творчества детей дошкольного возраста в различных видах деятельности. Для нашего исследования наиболее важными будут являться подходы к изобразительной деятельности авторов: Е.А. Флериной, Н.П. Сакулиной, Т.С. Комаровой и др.      Е.А. Флерина указывала: «Детское изобразительное творчество мы понимаем как сознательное отражение ребенком окружающей действительности в рисунке, лепке, конструировании, отражение, которое построено на работе воображения, на отображении своих наблюдений, а также впечатлений, полученных им через слово, картину и другие виды искусства. Ребенок не пассивно копирует окружающее, а перерабатывает его в связи с накопленным опытом, отношением к изображаемому» [2, С.5]. Т.С. Комарова между художественными способностями и художественной литературой устанавливает определенную взаимосвязь, обращая внимание на то, что народная сказка обладает огромной силой эмоционального воздействия и является основой для формирования духовного мира у ребенка, а так же  выразительного, наглядно-представляемого образа, который впоследствии он может воспроизвести на бумаге, что и способствует возникновению определенных индивидуальных ассоциаций [1, С.80-86].
Однако изменившая ситуация общественного развития связана с необходимостью перестройки системы образования, смещения акцентов с развития личности исполнителя на развитие активной, творческой  личности. Это обуславливает пересмотр содержания педагогической деятельности, который связан с переосмыслением не только того, чему учить, но и того, какое место в этом процессе занимает ребенок, каков характер его познания. Однако далеко не все вызывает у ребенка активный характер познания, проявление творчества. Степень проявления творчества зависит от характеристик объекта, на которое оно направлено. Важна новизна и сложность информации об объекте, присутствие в ней противоречия. Мы предполагаем, что именно информация, полученная в ходе изучения произведений народного творчества, а именно сказок, отличается данными характеристиками и побуждает ребенка к проявлению творческих способностей. Таким образом, мы подходим к пониманию творческих способностей, как к интегральным качествам личности, имеющим внутреннюю и внешнюю структуру, характеризующимся: знаниями, умениями, желаниями, стремлениями и реализующимся в деятельности ребенка-дошкольника направленной на создание: нового (для субъекта), нестандартного и оригинального продукта. Все это становится возможным при целенаправленном ознакомлении детей старшего дошкольного возраста с разными произведениями русского народного творчества и последующего воплощения возникшего замысла в продукт деятельности.
Однако практический аспект реализации, формирования творческих способностей детей старшего дошкольного возраста средствами русской народной сказки остается недостаточно раскрытым, поскольку стремительно изменяются многие точки зрения относительно психологических и художественных условий формирования способностей, меняются детские поколения и соответственно должна меняться работа педагогов. В связи с этим существует противоречие между необходимостью формирования творческих способностей в изобразительной деятельности у детей старшего дошкольного возраста и: 

- не соответствием данной задаче содержания деятельности педагогов (а как следствие и деятельности детей) связанных с недостаточным пониманием роли русских народных сказок в формирования творческих способностей;

- не разработанностью педагогических технологий и методик в рамках данной проблемы в соответствии с ФГТ.
Данные противоречия определяют актуальность выбранной темы исследования на современном этапе. 

Настоящее экспериментальное исследование проводилось на базе детского сада № 69 «Веточка», в нем принимало участие 20 детей старшей группы «Ягодка» в возрасте 5-6 лет. Данные, полученные нами в результате проведения констатирующего эксперимента по выявлению уровня сформированности творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста, а так же анализ результатов диагностических заданий позволил условно разделить всех детей на имеющих: достаточный, близкий к достаточному и недостаточный уровни сформированности творческих способностей.
Можно повлиять на результаты констатирующего эксперимента, если обогатить представления детей средствами русской народной сказки. Наша работа строилась поэтапно: на первом этапе вместе с детьми были отобраны и прочитаны ряд сказок, в результате в процессе совместной деятельности педагога и детей была составлена схема (условных обозначений) анализа сказок: Сказка (название) – взаимодействие главных героев – социальные роли – действия, происходящие в сказке – характер и эмоциональное отношение героев – мораль (скрытый подтекст – итог). На втором этапе мы обучали детей применять результаты анализа к созданию творческого продукта (т.е. изображению данной сказки). На данном этапе мы отметили, что дети стали изображать не один объект, а несколько, передавать в рисунке настроение героев, проявлять вариативность при их изображении и т.д. Третий этап был направлен на закрепление и перенесение схем (условных обозначений) анализа в самостоятельную деятельность дошкольников. На данном этапе хотелось бы подчеркнуть, что у детей возник большой интерес к художественному уголку и многие детей приносили из дома книжки и группами, анализируя их по схеме, рисовали героев и впоследствии проигрывали сценки. По мере осуществления нами формирующего эксперимента можно было проследить качественные изменения, происходящие в формировании творческих способностей детей старшего дошкольного возраста. Кроме того, следует отметить наличие у детей познавательного интереса, активности, самостоятельности и целеустремленности в ходе выполнения заданий, а так же бережного отношения к продуктам своей деятельности. 
Таким образом, можно сделать вывод о том, что разработанный комплекс мероприятий с использование русских народных сказок способствует формированию творческих способностей детей старшего дошкольного возраста. 
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