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Формирование правовой культуры молодежи

Любой политический режим неизбежно подвергается гуманитарному измерению. Ориентация на демократические изменения, строительство правового государства должна получить нравственную опору в обществе. Без массовой поддержки граждан, устойчивого морального состояния общества политические преобразования, проводимые государством, не могут быть осуществимы. 

Несовпадение политики и нравственности всегда негативно воспринималось обществом и выводило на проблему соотношения «целей и средств» в политике, то есть выбора политического режима. Основу  и гарантию успешности демократических изменений составляет высокий уровень правовой культуры общества. Правовая культура сегодня - это правовая культура развитого и эффективно функционирующего гражданского общества и правового государства. По своей сути и основной идее она должна представлять собой культуру признания, защиты и осуществления прав и свобод человека и гражданина в качестве высших ценностей.
В современной России очевиден разрыв между демократическими изменениями и низким уровнем правосознания и правовой культуры общества. Признание прав человека высшей ценностью, обновление законодательства России, основанного на  принципе верховенства права, требуют  и изменения подходов к формированию правовой культуры молодежи.  Необходимость подготовить молодого человека к жизни в новых условиях предъявляет определенные  требования к отечественной системе образования.   Выпускник школы должен обладать не только определенной суммой знаний, развитым интеллектом, но и иными способностями: критическим мышлением, умением действовать в реальных социальных условиях, строить собственную жизненную траекторию.  В этой связи, одним из важнейших приоритетов обновления содержания образования в российских школах в современных условиях является модернизация и развитие правового образования.
Правовое образование это неотъемлемая часть общей культуры гражданина, условие формирования правосознания. Правовая культура личности должна стать предметом целенаправленного формирования. Это требует серьезной и систематической работы по правовому образованию и воспитанию.

Таким образом, формирование правовой культуры молодежи, в рамках системы гражданско-правового образования, отнесено в ранг государственных задач.
Само понятие «правовая культура» и проблемы ее формирования в рамках школьного правового воспитания  и образования активно исследуются различными отраслями научного знания – педагогикой, юриспруденцией, психологией, философией, социологией. Правовая культура впервые стала предметом изучения в трудах Г. Риккерта и О.Шпенглера. Решающую роль в формировании концепции правовой культуры сыграли социологи - М. Вебер, Э. Дюркгейм, Ф. Теннис. В конце XIX - начале XXвв. социологи права - Ж. Гурвич, Б.А. Кистяковский,  Л.И. Петражицкий, П. Сорокин разрабатывали проблемы «социальной реальности права», «соотношение культуры и права», отмечали в своих исследованиях взаимосвязь нравственности и права в формировании личности.
Педагогами-практиками разработано немало интересных методик практической реализации нравственно-правового воспитания. Это проблемно-дидактический метод обучения и методы индуктивного и дедуктивного исследования, учебных дидактических игр, активные формы работы - гражданский форум, конференция, семинар, турнир ораторов, интеллектуальный аукцион и другие.

Однако, несмотря на широкий круг исследования понятия «правовая культура» и вопросов преподавания права в школе, не все теоретические аспекты темы разработаны в равной степени. Так, представляется актуальным рассмотрение особенностей формирования правовой культуры старшеклассников, поскольку очевидны противоречия: 

· между социальным заказом образовательной системе  на воспитание личности, сочетающей в себе высокий уровень образованности и правовой культуры и фактическим состоянием гражданско-правового образования в стране;

· между традиционными подходами в правовом образовании к отбору содержания, форм, методов преподавания правовых дисциплин и задачами развития личности высокой правовой культуры. 

Правовая культура - понятие сложное, поскольку оно функционирует во взаимодействии с другими областями или сферами культуры: политической, нравственной (этической), эстетической, религиозной, то есть является разновидностью общественной культуры.  
Правовую культуру можно рассматривать в двух аспектах: как оценочную (аксиологическую) категорию и как содержательную. В первом случае она понимается как качественное состояние правовой жизни общества на каждом данном этапе его развития. Это позволяет охватить и оценить правовую жизнь в целом и основные сферы ее деятельности. Типичным и наиболее полным, применительно к этому подходу,  принято считать определение понятия правовой культуры общества как: качественного состояния правовой жизни общества, выражающегося в достигнутом уровне совершенства правовых актов, правовой и правоприменительной деятельности, правосознания и правового развития личности, а также в степени свободы ее поведения и взаимной ответственности государства и личности, положительно влияющих на общественное развитие и поддержание самих условий существования общества.
Содержательный анализ правовой культуры предполагает понимание ее как системы овеществленных и идеальных элементов, относящихся к сфере действия права и их отражению в сознании и поведении людей.

 В словарях понятие «правовая культура» определяется как совокупность правовых знаний в виде норм, убеждений и установок, создаваемых в процессе жизнедеятельности и регламентирующих правила взаимодействия личности, социальной, этнической, профессиональной группы, общества, государства и оформленных в виде законодательных актов. По мнению Дугина А.Г., правовая культура проявляется в труде, общении и поведении субъектов взаимодействия. Формируется под воздействием системы культурного и правового воспитания и образования. 

Современное понимание правовой культуры связано с общедемократическими изменениями в мире и рассматривается как правовая культура развитого и эффективно функционирующего гражданского общества и правового государства. По своей сути и основной идее она должна представлять собой культуру признания, защиты и осуществления прав и свобод человека и гражданина в качестве высших ценностей.

