методологическАЯ культурА ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ МЫШЛЕНИЯ БУДУЩЕГО СПЕЦИАЛИСТА
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Модернизация профессионального образования определяет необходимость существенного изменения ряда традиционных подходов к системе подготовки специалистов в современных социально-экономических условиях. Высокий уровень квалификации, профессионализм, компетентность и профессиональная устойчивость должны стать важными факторами социальной защищенности специалистов и их профессионального самосохранения. Содержание нового Стандарта СПО ориентирует будущего специалиста, способного к  решению жизненных проблем, выполнения ключевых (т.е. относящихся ко многим социальным сферам) функций, социальных ролей, компетенций. 
Современный педагогический процесс - явление многогранное, отражающее сложности и противоречия общественной жизни. Проблемы, возникающие в этом процессе, все менее поддаются решению привычными способами. Сегодня в образовательном Стандарте СПО 3-го поколения заложено, что вмешательство и внешняя помощь со стороны педагога должна уменьшиться, а уровень самостоятельности обучаемых возрасти, что  заложено в  новых формах обучения, где самостоятельной работе обучаемым отводится значительно больше времени.
При подготовке специалистов выбор эффективных педагогических технологий необходим для мотивации, способов управления обучением и оптимального сочетания методов, методических приемов, организационных форм обучения и дидактических средств, ориентированных на индивидуальные особенности студентов, их творческие возможности.

Педагогический колледж готовит студентов, прежде всего к практической работе. Но успех в практике не​возможен без умения осмысливать собственную дея​тельность с научных позиций. Сегодня эта истина ак​туальна как никогда. Это обстоятельство повышает значение тех форм обращения к педагогической науке, которые известны давно, - курсовых и дипломных студенческих работ. Их выполнение предполагает умение не только поль​зоваться научными знаниями, но и в определенной степени их производить. Такое умение составляет со​держание методологической культуры учителя.
Методологическая культура — это, прежде всего культура мышления, специфическая для сферы образо​вания. Она предполагает знание учителем определен​ных методологических норм, или правил научного по​знания, и умение их применять в процессе решения педагогических задач. 

В настоящее время необходимость формирования методологической культуры педагога проявляется в компетенция, но мы выделяем следующие из них как необходимые и достаточные: 

- конструирование и проектирование учеб​но-воспитательного процесса; 

- осознание, формулиро​вание и творческое решение педагогических задач; 

- ме​тодическая рефлексия. 

Сформированность этих ком​понентов методологической культуры у будущего специалиста позволяет судить о его готовности осуществлять педагогическую деятельность творчески, самостоятель​но.

Кроме этого, методологическая культура учителя предполагает знакомство с логикой и методами педа​гогического исследования, овладение основными ис​следовательскими подходами и умениями. Овладение элементами исследовательской деятель​ности является частью профессиональной подго​товки учителей. В процессе такой подготовки у студентов формируются исследовательские компетенции, необходимые им для решения как практических задач, так и исследовательских:
- видеть проблему и соотносить с ней фактиче​ский материал;
- выдвинуть гипотезу и осуществить мысленно эксперимент;
-  анализировать ход поиска решения задач.
Эти компетенции являются частью методологической культуры. Чем лучше они сформированы, тем выше качество студенческого исследования.
Учебно-исследовательская деятельность студентов – это интеграция теоретических и практических знаний и умений, приращения этих знаний, осознания научного понимания своей будущей профессии.
В процессе такой подготовки будущие специалисты овладевают компетенциями, необходимыми им для решения как прак​тических задач, так и исследовательских: видеть проблему и соотносить с ней фактиче​ский материал;  выдвинуть гипотезу и осуществить мысленно эксперимент;   анализировать ход поиска решения задач и др.
В нашем колледже имеется большая практика выбора тематики курсовых работ, которая раскрывает содержание подготовки специалистов и охватывает дисциплины общепрофессиональной и предметной подготовки. Сегодня студенты ориентируются на содержание Стандарта НОО, что   отражено в тематике курсовых работ. Среди них «Ведение личного дневника младшими школьниками как средство формирования самосознания», «Дидактическая игра как средство формирования познавательных умений младшего школьника на уроках математики», «Семейные портфолио младшего школьника как средство нравственного воспитания», «Школьный музей как средство формирования духовно-нравственных ценностей», «Внеурочная деятельность как одна из форм экологического воспитания младших школьников», «Воспитание патриотизма у младших школьников через поисково-исследовательскую работу», «Формирование культуры устных вычислительных навыков у младших школьников на уроках математики», «Проектная деятельность на уроках окружающего мира как средство формирования экологического сознания младших школьников (по программе «Окружающий мирр» Н.Ф.Виноградовой)», «Формирование информационной  компетентности у детей младшего школьного возраста посредством проектной деятельности», «Формирование коммуникативных универсальных учебных действий в процессе работы с текстом на уроках русского языка в начальных классах», «Формирование личностных универсальных учебных действий у младших школьников в процессе изучения имени существительного», «Формы и методы духовно-нравственного воспитания младших школьников», «Организация общения младших школьников во внеурочной деятельности», «Нетрадиционные виды деятельности на уроках математики как средство повышения успеваемости младших школьников с особыми образовательными потребностями» и др. 
Механизм выполнения курсовой работы дается на первых занятиях на предмете «Основы учебно-исследовательской деятельности студентов». Основной задачей на этом этапе является приобретение навыка оформления работ. Студенты выполняют курсовые работы в соответствии с  требованиями, предъявляемыми данным работам, учатся оформлению, структурированию текста, оформляют  список литературы, демонстрируют навык владения компьютером. Следующим этапом является формирование методологического аппарата исследования, в процессе которого  студент учится понимать объект и предмет исследования, ставить цель и задачи и выдвигать гипотезу исследования. Важным составляющим этого этапа является формирование определен​ных методологических норм, правил, принципов построения научного исследования, что он и закрепляет в собственной работе во введении. 
Следующим этапом формирования методологической культуры является изучение и применение методов научного исследования. На этом этапе используются методы изучения и анализ научной литературы, структурирование текса, контент-анализ, беседа, наблюдение, анкетирование. Студенты учатся конструировать и проектировать учеб​но-воспитательный процесс, оформлять таблицы, схемы, графики.

Таким образом, в течение семестра еженедельно осуществляется контроль за выполнением заданий по курсовой работе, делаются замечания,  даются рекомендации, что, в конечном счете, приводит к позитивным результатам: в процессе выполнения курсовой работы у студента  происходит осознание, формулирование и нахождение творческого  решения педагогической задачи.  

Заключительным этапом изучения дисциплины является защита первой главы курсовой работы в декабре месяце. Вторую главу, практико-ориентированную, студенты выполняют самостоятельно с научным руководителем и защищают всю работу в марте месяце с помощью презентации. На данном этапе осуществляется  ме​тодическая рефлексия, которая позволяет студенту осуществить анализ процесса работы над курсовой, увидеть свои достоинства и недостатки, познакомиться   с работами  других студентов, сравнить, найти для себя что-то новое. 
Данная технология позволяет получать достаточно высокие результаты подготовки и защиты курсовой работы, что подтверждается динамикой качества, которая представлена на диаграмме:
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Рис. 2. - Динамика результатов защиты курсовой работы за три года

Анализ результатов защиты курсовой работы позволяет сделать вывод, что наблюдается положительная динамика качества выполнения курсовой работы: в 2009 году - 80%, 2010 году  - 88%, в 2011 году – 89%. Можно констатировать, что у студентов сформирована исследовательская компетенция.

Таким образом, работа над курсовой позволяет формировать у студента методологическую культуру научного понимания действительности, способствовать творческому и интеллектуальному развитию, мобильности, гибкости, и, в конечном счете, способствует становлению профессиональной культуры мышления.
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