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В последнее время существенно меняется  характер педагогической деятельности. Начальная школа требует от педагогов умения учить детей способам добывания знаний, формировать учебную деятельность и мышление школьников. Необходимым условием такой модернизации и приведения результатов российского образования в соответствие с международными стандартами является переориентация со «знаниевого» на компетентностный подход. 

Компетенция - это готовность специалиста к деятельности, основанной на знаниях и умениях, которые приобретены в процессе обучения и направлены на успешное включение в профессиональную деятельность.[2,3]
Педагогическая компетенция включает собственно педагогическую, методическую и личностную компетенции.

Структура профессиональной компетенции будущего учителя начальных классов, по мнению Сорокиной Т.М., может быть представлена двумя компонентами:                                                                                  1)мотивационным компонентом, выражающимся в постепенном развитии особой направленности учебно-профессиональной деятельности студента, основанной на приоритете целей развития личности младшего школьника; 2)профессионально-деятельностным компонентом, содержащим систему учебно-профессиональных действий.[3,111]

Формированию профессиональной компетенции во многом способствуют методы интерактивного обучения, применяемые в курсе изучения психологии.
Как известно, интерактивное обучение основано на психологии человеческих взаимоотношений и взаимодействий. В деятельности преподавателя главное место занимает группа взаимодействующих обучащихся, которые, обсуждая вопросы, спорят и соглашаются между собой, стимулируют и активизируют друг друга.[1,74]
      В курсе психологии применяются различные методы интерактивного обучения: эвристическая беседа, метод дискуссии,  «мозговая атака», метод «круглого стола», метод «деловой игры»,  конкурсы практических работ с их обсуждением и др.. Остановимся подробнее на некоторых из них.


Так, например, при изложении лекции, посвящённой теории деятельности, применялся метод дискуссии. Студентам задавался вопрос: «Являются ли разновидностями деятельности такие факты: пенсионер во время прогулки сел на лавочку, чтобы дать отдохнуть уставшим ногам; муравей тащит в муравейник убитую муху; страус зарывает голову в песок, спасаясь от опасности; студент учит определение понятия «деятельность», хотя его предупреждали, что ни в коем случае не надо зубрить, а надо понять и запомнить и др.». Преподаватель в данной ситуации преследовал цель: убедить студентов, что понятие деятельности требует для усвоения не просто заучивания, а серьёзной познавательной мыслительной работы по анализу самых различных жизненных ситуаций, таким образом формируя мотивационный компонент профессиональной компетенции будущих педагогов. 


Для того, чтобы подготовить мышление студентов к анализу психологической проблемы кризисного развития психики в подростковом возрасте, использовался метод «мозговой атаки». Студенты, которые недавно сами переживали  этот кризис, предлагали  много различных методов и приёмов работы с подростками в кризисный период развития. В ходе работы пришли к выводу, что методов и способов работы много, но для выбора наиболее рациональных требуется серьёзный психологический анализ природы подросткового кризиса.

В процессе преподавания психологии широко используется метод деловой игры, когда разыгрываются ситуации: «урок», «работа с отстающими» и т.д. с анализом психологических условий  эффективного урока, психологических причин отставания ученика в учёбе. При этом студенты по очереди выступают в разных ролях: учителя, методиста, инспектора департамента образования, студента-практиканта и даже ученика (отличника или отстающего). Такая деловая игра заранее планируется (составление сценария, распределение ролей, выбор ситуаций и т.д.) и проводится на практическом занятии.


Деловая игра в данном случае оказывается эффективнее, чем какой либо другой метод, потому что она, поставив студента в ситуацию реальных действий в роли конкретного действующего лица, заставляет его мыслить конкретно и предметно, с явно осознаваемой целью достичь реально ощутимого результата.

В практике преподавания интерактивные методы обучения чаще всего выступают не в «чистом виде», не самостоятельно, а их элементы оказываются «вкраплены» в разных долях в разные формы занятий. Вполне возможно, что несколько разных методов могут взаимодействовать на одном занятии. Методы интерактивного обучения в преподавании психологии создают обстановку, в которой взаимоотношения между преподавателем и студентами не только придают учебным занятиям активный характер в познавательном смысле, но и превращают их в процесс формирования профессиональных компетенций студентов.
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