Начало формы
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В настоящее время в России насчитывается более  2 млн. детей с ограниченными возможностями  здоровья (8% всей детской популяции), из них около 700 тыс. составляют дети-инвалиды.    

 Причины:  

* ухудшение экологической обстановки,  

* высокий уровень заболеваемости родителей (особенно матерей), 

* социально-экономические, психолого-педагогические и медицинские проблемы. 

 С каждым годом увеличивается число детей с ДЦП осложненными различными отклонениями в психофизическом развитии, с тяжелыми речевыми нарушениями. Эти дети особо нуждаются в организации коррекционно-развивающей работы, содержание, формы и методы которой должны быть адекватными их возможностям. В соответствии с п. 2 ст. 34 Федерального закона «Об образовании» №273 от 29.12.2012г. «обучающие имеют право на предоставление условий для обучения с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья, в том числе получение социально-педагогической  психологической помощи, бесплатной психолого-медико-педагогической коррекции».  

          Целевыми ориентирами качественного образования являются: 

o  социализация воспитанников;  

o обеспечение специальных условий для развития и социальной адаптации, при которых каждый ребенок может  реализоваться наилучшим образом; 

o создание универсальной безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей с ограниченными возможностями здоровья в общество. 

Основная цель образовательной организации - создание специальных условий для развития и социальной адаптации учащихся с ограниченными возможностями здоровья и их сверстников. 

 Хочу поделиться с вами опытом своей работы в группе кратковременного пребывания, состоящей из пяти воспитанников с диагнозом ДЦП, осложненным сочетанными дефектами (ЗПР, ОНР, нарушения зрения, слуха). 

Ограниченные коммуникативные возможности этих детей сопровождаются снижением потребности в общении, несформированностью вербальных средств и форм коммуникации, трудностями их реализации, низкой речевой активностью, а вследствие этого заниженной самооценкой, неуверенностью, неумением проявить себя в группе, обособленностью от остальных воспитанников. При недостаточном  общении ребенка со  взрослыми и сверстниками, задерживается формирование познавательных процессов и, следовательно, это является препятствием формирования полноценной личности. 

           Мы все прекрасно знаем, что речь – особая и наиболее совершенная форма общения, присущая только человеку. Возникновение любого речевого нарушения  ограничивает реализацию всех функций речи, видоизменяет познавательную деятельность и сказывается на возможности социальной адаптации ребенка. 

 Поэтому, одной из форм и методов моей работы с такими детьми является проведение логопедических занятий с использованием сенсорной комнаты. Сенсорная  комната является многофункциональным комплексом, способствующим оптимизации развития ребенка, предназначенная для оказания комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья.  Это организованная специальным образом среда, наполненная различного рода стимуляторами, которые способствуют развитию психических процессов, воздействуют на органы чувств, вестибулярный аппарат, позволяют успешно решать задачи развития речи, осуществлять коррекцию личностных особенностей ребенка, создает положительный эмоциональный фон. Оборудование сенсорной комнаты содержит мощный развивающий, профилактический и коррекционный потенциал. Яркость, привлекательность, красочность, необычность оборудования сенсорной комнаты обеспечивает быстрое установление эмоционально положительного контакта между ребенком и логопедом, что повышает уровень доверия к взрослому, погружает ребенка в атмосферу игры, пробуждает позитивную мотивационную настроенность на активное выполнение той или иной речевой задачи. 

 Поскольку большое количество раздражителей может вызвать у ребёнка отрицательные эмоции, знакомство с сенсорной комнатой  начинаю, когда все стимуляторы выключены. В дальнейшем планирую поэтапное использование ее элементов. Активно применяю игровые сюжеты, где включение определенного тренажёра является частью игры. 

 В процессе коррекционной работы активно использую блоки релаксационного и активизирующего характера. 

 В релаксационный блок входит: релаксационное музыкальное сопровождение, аудио библиотека, мягкие подушки, набор тактильных шариков, мягкое напольное покрытие и др.  В релаксационном блоке акцент делаю, в основном, на упражнения, направленные на снятие психоэмоционального и мышечного напряжения, умение ребенка расслаблять мышцы грудной клетки, плечевого пояса и др. Сочетание музыки, цвета, мягких тактильных ощущений приводят в состояние покоя, умиротворенности, что способствует быстрому восстановлению сил, работоспособности. Например: 

  Расслабляющая гимнастика для глаз. 

* Ребята ложатся на мягкие коврики, закрывают глазки, мягко поглаживают веки подушечками пальцев, затем вращают глазами влево, вправо, вверх, вниз и т.д. 

Упражнения на мышечное расслабление. 

* Звучит спокойная мелодия, дети сидят на стульчиках. Сели удобно, отдыхаем. Делаем глубокий вдох, выдох. Представьте, что мы сидим на теплом песке у реки, светит теплое солнышко. Нам хорошо, спокойно. Вот подул легкий ветерок, сделайте вдох и подуйте тихонечко. Ветер дотронулся своим дуновением до , и легкие пушинки полетели в разные стороны (дети дуют на легкие ватные шарики), на деревьях зашелестели листочки (спокойно дуют на листочки прикрепленного к длинной ниточке). Но вот ветер усилился, и листья зашелестели сильнее,  (ребята дуют с большей силой). Мы рады этому теплому ветерку. Ветерок пошумел и утих (покажите дуновение слабого ветерка). 

 В зоне активизирующего блока мною используются различные игры с  напольными сенсорными дорожками, с балансировочной дорожкой, со звуковыми коробочками, сенсорными дощечками и др. 

Деятельность в активизирующем блоке направлена: на развитие мелкой моторики рук, обогащение сенсорного опыта учащихся, позволяет формировать представление о цвете, форме, величине предметов, способствует развитию познавательной сферы: процессов памяти, внимания, мышления, направлена на коррекцию эмоционально-волевой сферы ребенка, развитие активной речи. 

Игры с сенсорными дорожками (дорожка, на которую прикреплены различные материалы: деревянные дощечки, линолеум, пенопласт, ткань и др.). 

            Сенсорные дорожки обеспечивают воздействие на рецепторы стопы,  развивают координацию движений, развивают умение передавать ощущения, эмоции в речи, решают задачи конкретного занятия. 

* Ходьба по сенсорным дорожкам с проговариванием речевого материала по теме занятия. 

Со-со-со - это колесо. 

Си-си-си - еду на такси. 

За-за-за - у меня коза. 

* Двигательные упражнения на сенсорной дорожке с одновременным произнесением текста с различной высотой, силой голоса. 

В гости в лес мы идем, 

 Громко песенку поем: 

–Тра-ля-ля…(маршируют). 

В гости в лес мы идем,  

Тихо песенку поем: 

- Тра-ля-ля… (идут на носочках) и т.п. 

Игры со звучащими коробочками (коробочки, имеющие разные наполнители: песок, бисер, болты, крупа и др.)  

Игры со звучащими коробочками способствуют развитию творческого воображения, совершенствуют умение дифференцировать неречевые звуки, развивают слуховые анализаторы, развивают произвольное внимание, память, помогают в автоматизации поставленного звука. 

а)  Логопед шумит коробочками, наполненными песком, бисером, болтиками, камешками и др. 

- Запомни и по звуку  найди коробочку с бисером (или с песком). 

- найди коробочки звучащие тихо (громко). 

б) Отгадай, чья это песенка и повтори ее: 

З-з-з-з - песенка комара (коробочка наполнена мелким бисером) 

Ж-ж-ж - жук жужжит (коробочка наполнена гречневой крупой) 

Ш-ш-ш - ветерок шумит (корочки наполнены сломанными пополам спичками). 

Игры массажными мячами с (мячи разных размеров, имеющие на своей поверхности ямки, шипы). 

Дети произносят слова, одновременно вращают мяч в ладонях, то, усиливая, то, уменьшая нажим, или катят мяч ладошкой по полу соседу, сидящему справа. 

Ты катись веселый мячик, 

Р-р-р, р-р-р, 

Быстро, быстро по рукам, 

Ж-ж-ж, ж-ж-ж, 

У кого веселый мячик, 

 С-с-с, с-с-с, 

Пошипи-ка нам! 

Ш-ш-ш, ш-ш-ш .. 

Игры с тактильными шариками (шарики, выполненные из разных по текстуре материалов). Данные игры способствуют развитию умения  подбирать прилагательные к существительному, учат образовывать относительные прилагательные от существительных, отвечать целым предложением, расширяют представления о свойствах различных материалов, расширяют сенсорный опыт, обогащают представления об окружающем мире. 

а) Логопед бросает шарик ребенку и называет материал, из которого он сделан, а ребята по очереди добавляют к этому слову прилагательное, характеризующее этот шар: 

Логопед: «Это деревянный шарик». 

1 ребенок: «Этот шарик деревянный и твердый». 

2 ребенок: « Это шарик деревянный, твердый, гладкий». 

3 ребенок:  « Это шарик деревянный, твердый, гладкий, коричневый». 

б) Логопед называет материал, из которого изготовлен шарик, а ребенок называет предметы обихода, выполненные из этого же материала. 

Логопед: « Этот шарик стеклянный». 

Ребенок: «Из стекла делают посуду, оконные стекла». 

Логопед: «Этот шарик  металлический». 

Ребенок: «Из металла делают ложки, машины». 

в)  Логопед называет сочетание существительного и материал, из которого сделан шарик, а ребенок согласовывает эти два слова в словосочетании. 

Логопед: «Стакан из стекла». 

Ребенок: «Стеклянный стакан». 

Игры с шершавыми дощечками (небольшие картонные дощечки, на которые наклеены разные по текстуре материалы: спички, бархат, фольга, манка и др.). 

Игры с шершавыми дощечками помогают в  уточнении и расширении словаря антонимов, синонимов, развивают тактильные анализаторы, расширяют словарный запас. 

Логопед: «Найдите дощечку, обклеенную фольгой. Какая она на ощупь?» 

Ребята: «Холодная, гладкая» 

Логопед: «Подберите дощечку, обклеенную бархатом. Какая она?». 

Ребенок: «Теплая, шершавая». 

Логопед: «Собери дощечки, разные на ощупь и опиши их». 

Игры на балансировочной дорожке (на картоне прикреплены отпечатки ступней, в виде петлистой дорожки). Игры на балансировочной дорожке развивают координацию движения, произвольное внимание, учат произносить фразы без искажения слогового состава слова. 

Дети идут не спеша по дорожке, точно попадая на отпечатки ступней, при этом проговаривая по слогам небольшое предложение по теме занятия. 

По-шли, по-шли, по-е-ха-ли 

За спе-лы-ми о-ре-ха-ми.  

 Важнейшее условие правильной артикуляции звуков – это сильная направленная воздушная струя. Пособие «Подуй на шарик». 

 Дети со сложными речевыми дефектами имеют явные недостатки в развитии мышц кисти руки, тонких дифференцированных движений. Одним из эффективных направлений коррекционной работы в этой области является самомассаж. Некоторые упражнения для развития мелкой моторики кисти руки, можно выполнить с помощью массажных мячиков, имеющихся в сенсорной комнате.  

 Игровые модули: “Сенсорная тропа”, набор тактильных шариков с поверхностью из различных материалов, предназначенные для развития сенсорно-тактильной сферы ребёнка, можно широко использовать для коррекции речевых нарушений. Для формирования лексического строя речи, наполнения и развития антонимического словаря детей (твёрдый – мягкий, пушистый – гладкий), уточнения значения и правильного использования в речи предлогов (за, около и др.), на основе сенсорно-перцептивного опыта детей 

 Развитие зрительно-моторной координации осуществляется в играх с мелкими предметами, мозаикой, конструктором, различными наборами по шнуровке предметов.  

      Вот уже как 2 года в своей  коррекционной работе использую интерактивную доску. Использование интерактивной доски помогает мне сделать учебный процесс увлекательным, динамичным, красочным, получить обратную связь с воспитанниками.  

Использование интерактивной доски на занятиях логопеда позволяет: 

* повысить качество обучения детей с ОВЗ; 

* развивать высшие психические функции (восприятие, внимание, память, мышление) за счет повышения уровня наглядности, использования в работе методов активного обучения; 

* развивать артикуляционную и мелкую моторику, совершенствовать навыки пространственной ориентировки, развивать точность движений руки; 

* повысить мотивацию и увеличить работоспособность при коррекции речевых нарушений; 

* обеспечить психологический комфорт на занятиях.  

Использование мультимедийных презентаций в коррекционно-развивающей работе логопеда помогает решать следующие задачи: 

Образовательные: развитие навыков языкового анализа и синтеза; уточнение, расширение и активизация словаря по лексическим темам; развитие грамматического строя речи; развитие связной речи.  

Коррекционные: развитие индивидуальных способностей детей в творческой речевой деятельности; развитие психических процессов; развитие тонкой и общей моторики. 

Воспитательные: воспитание сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, инициативности, ответственности. 

Интерактивная доска позволяет мне использовать как стандартное программное обеспечение, так и тематические презентации, чистоговорки -попевки на все звуки, видеоролики для профилактики нарушения зрения (зрительные гимнастика), физминутки и динамические паузы, компьютерные игры и т.д. Также использую интерактивную доску при: 

* выполнении упражнения артикуляционной гимнастики;  

* при проведении непосредственной образовательной деятельности по подготовке к обучению грамоте:  

-  знакомятся с буквами и звуками;  

- подбирают и группируют картинки на заданный звук;  

- определяют наличие заданного звука в слове, соединяя линией картинку с нужным символом.  

* при развитии связной речи и формировании лексико-грамматических категорий:  

- предоставляю демонстрационный материал в большом размере с хорошим графическим разрешением;  

- использую момент «закрытой ширмы» для организации сюрпризного момента; 

- дети устанавливают логическую последовательность картинок при составлении рассказов, пересказов; 

 - при работе с предлогами дети перемещают объекты на рабочем пространстве доски в соответствии с заданием и т.д. 

* при развитии психологической базы речи:  

- дети выделяют «4-й лишний», классифицируют, соединяют и группируют, перемещая рукой объекты;  

-подбирают предметы по форме. 

Использование интерактивной доски значительно расширяет вариативность способов работы с детьми, в значительной мере повышая интерес к выполнению заданий, побуждает к активной деятельности, являясь при этом другом и помощником. Когда ребенок, выполняя задание, касается доски, она как бы «откликается» на прикосновение, словно живая. Детям очень нравится необычность такой работы, они хотят снова и снова взаимодействовать с доской,  стараются отвечать и выполнять действия. Они с завидной легкостью овладевают способами работы с различными электронными, компьютерными новинками, но при этом важно, чтобы они не попали в зависимость от компьютера, а ценили и стремились к живому, эмоциональному человеческому общению. Поэтому доску использую только как один из приемов в образовательной деятельности. Следует помнить, что с доской дети должны работать не более 10 минут на одном занятии. Доска не может быть использована как демонстрационный материал в течение всего занятия. Деятельность с использованием интерактивной доски нужно проводить на основании рекомендаций. 

 Особо хочется отметить принцип объективной оценки результатов деятельности ребенка. Результаты деятельности ребенка представляются визуально на экране в виде мультипликационных образных символов, исключающих субъективную оценку, ребенок видит результаты своей деятельности, что добавляет положительную эмоциональную окраску в такие занятия.  

Совершенно очевидно, что использование оборудования сенсорной комнаты и интерактивной доски в обучении детей с ДЦП, ЗПР, ОНР имеет ряд преимуществ, которые делают их использование максимально востребованным: 

* с помощью сенсорной комнаты учитель-логопед имеет возможность заинтересовать дошкольников, пробудить в них любознательность, завоевать их доверие, и найти такой угол зрения, при котором даже обыденное становится удивительным; 

* многообразие материалов, стимуляторов сенсорной комнаты позволят активизировать ощущения, восприятия, зрительно – двигательную координацию; 

* каждое занятие с использованием  сенсорной комнаты вызывает у детей эмоциональный подъём, даже малоактивные дети принимают активное участие в занятии. Практика показывает, что дети быстрее запоминают материал, выполняют логопедические задания с увлечением и интересом, что позволяет повысить детскую активность, любознательность. 

 Таким образом, методы необходимой направленности воздействия на ребенка (использование оборудования сенсорной комнаты и интерактивной доски), создают условия для успешного обучения и гармонизации психологического развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья, позволяют ребенку научиться принимать оптимальные решения  в различных ситуациях жизненного выбора, способствуют социализации в обществе.      
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Сенсорная комната как средство реабилитации детей  с ЗПР, ДЦП в рамках инклюзивного образования
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На сегодняшний день проблема формирования у ребенка с ДЦП социального опыта требует создания особых, современных условий, способствующих вовлечению ребенка в окружающую действительность. Одним из таких условий может стать организация коррекционно-развивающей работы с детьми с ЗПР и ДЦП в сенсорной и интерактивной среде.  

Доказано, что развитие психических функций ребенка, эмоциональной и интеллектуальной сферы напрямую зависит от сенсорного развития ребенка, то есть от развития восприятия, а для детей с ДЦП и задержкой в развитии это особенно актуально. Так у большинства таких детей в сочетании с психическим недоразвитием наблюдаются нарушения сенсорно – перцептивного характера, что проявляется в недоразвитии предметности восприятия, в замедленном темпе узнавания предметов, в трудности обобщения сенсорных сигналов. 

Имея множество познавательных и эмоциональных нарушений у этих детей с раннего возраста отчётливо проявляются: повышенная раздражительность, тревожное беспокойство, капризность, негативизм. Им трудно управлять своими эмоциями, фон настроения неустойчивый, окружающим взрослым нелегко проводить занятия. Указанные нарушения мешают таким детям нормально социализироваться. 

В нашем учреждении действует группа «Особый ребёнок». В её состав входят дети с диагнозом ДЦП. Это стойкое не обратимое повреждение нервной системы, в частности, кроме основного диагноза эти дети страдают отставанием в развитии разной степени тяжести как ЗПР так и умственной отсталостью. 

У этих детей нарушены психомоторные функций, присутствуют двигательные расстройства и проявляются в виде параличей, парезов, насильственных движений, нарушений координации движений. Эти симптомы нередко сопровождаются задержкой психоречевого развития,  нарушениями зрения, слуха, чувствительности и другими патологиями. 
Особенностями психического развития детей группы, «Особый ребёнок» на которые в своей работе опирается психолог, это: 

* Психический инфантилизм  

* Незрелость эмоционально- личностной сферы, которая долгое время остается несформированной. 

* Повышенная возбудимость. 

* Пассивность  

* Повышенная впечатлительность. 

Выше перечисленные особенности в развитии детей свидетельствуют, что адаптация к обществу у этих детей будет значительно затруднена. Им трудно работать в коллективе из-за повышенного эгоцентризма, соотносить свои интересы с интересами коллектива, они быстро 

утомляются, теряют интерес, малоинициативные, метиозависимые. Исходя из вышесказанного видно, что социализация таких детей будет проходить долго.  

Работа психолога с группой «Особый ребёнок» состоит из нескольких этапов – сбора диагностических данных, разработки и составления коррекционно – развивающей программы, проведение занятий, сбора диагностических данных в конце года. 

Проведение диагностического обследования каждого ребёнка многократное. Так как настроение этих детей неровное, фон настроения неустойчивый - ребёнок просто может не пойти на контакт. Также необходимо учитывать процесс адаптации этих детей в начале учебного года, он достаточно продолжителен и труден как для детей, так и для родителей и воспитателей. Также параллельно проводиться сбор анкетных данных у родителей и воспитателей.  

Как отмечалось выше, процесс социализации таких детей достаточно труден из-за малоактивности, инфантилизма, двигательных нарушений, эгоцентризма и др.  Динамика эмоционально – личностного, познавательного развития этих детей незначительная. 

Средства и методы в работы психолога с детьми с ДЦП: нестандартное сенсорное пособие и оборудование разработаное ведущими немецкими фирмами LOGO, Lern- Spiel- Verlag и др., азбука эмоций, психогимнастика, пескотерапия, телесно – ориентированная терапия, игротерапия и др. 

Структура коррекционно – развивающего занятия 

1. Настраивающий этап (садимся в круг на стульях или на полу, психолог отслеживает настроение каждого ребёнка,  наблюдая его поведение, с помощью игрушки мяча приветствует всех детей по очереди. Дети здороваются.) можно сопровождение нейтральной музыкой. 

2. Разминка (здесь включаются наиболее популярные игры в данной группе детей, с которыми они справляются и имеют успех, их постоянно необходимо подбадривать и хвалить. В своём случае я включаю сенсорные  игры сверкающее домино, например, упражнение «Собери круг», дети собирают сначала общий круг а потом каждый отдельно. Собирать круг им необходимо помогать, сами они это сделать не смогут; также моим детям нравиться игра «Уравновесь шары». Сначала мы их трогает, кто какие хочет, передаём по кругу или произвольно, затем я ставлю весы, и мы по очереди кладём в ячейки шары разной фактуры и веса. Самостоятельно уравновесить они не смогут, но им необходимо помочь, чтобы показать, как должно быть правильно) здесь решаются как эмоционально – личностные так и  познавательные задачи. Этот этап хорошо отражает  умение общаться со сверстниками.  

3. Практический этап (здесь выбираются игры и упражнения, являющиеся основной целью занятия, например, «Звуковые кубики», «Карлики – великаны», «Солнечные зайчики», «Угадай настроение» и т.д. на этом этапе с детьми проводятся игры и упражнения направленные на социализацию. Также учитывается настроение и желание ребёнка. 

4. Релаксация (сенсорный дождь, сухой бассейн, музыка и сказка) дети должны к завершению занятия получить хороший настрой и положительные эмоции. 

5. Ритуал прощания (с помощью игрушки или мяча с каждым по очереди психолог прощается) 

Часто дети очень долго включаются в занятия или просто присутствуют, могут всё занятие просидеть и только в конце включиться в него, могут показывать отказные реакции. 

Практические рекомендации родителям, специалистам, воспитателям  

 при работе с детьми с ДЦП 

* Если у ребенка наблюдаются нарушения сна, постарайтесь подкорректировать его режим дня. Необходимо создать для него спокойную обстановку, отказаться от чрезмерно активных, шумных игр перед сончасом или сном. По мере возможностей, сократить действие внешних раздражителей на его органы чувств. Можно отказаться от прослушивания музыки, либо пусть это будут мягкие ненавязчивые инструментальные композиции. (Песни с текстами на знакомом ребенку языке будут являться дополнительной нагрузкой для восприятия, а, следовательно, еще одним раздражителем, мешающим ребенку расслабиться и погрузиться в сон.). Просмотр телевизора необходимо ограничить. 

* Чтобы у ребенка сформировалась адекватная оценка к себе и к миру, родителям и близким, необходимо отказаться от излишней опеки по отношению к нему. От того, как воспринимает ребенка семья - как инвалида, не способного добиться в жизни успеха, либо как человека, пусть в чем-то не похожего на окружающих, но занимающего активную жизненную позицию - и будет зависеть сила волевых качеств ребенка. 

* Если в процессе занятий с ребенком вы заметили, что он утомлен - стал раздражителен, агрессивен, или, напротив, излишне замкнут - не стоит пытаться продолжить работу. Для того, чтобы работа с ребенком оказалась плодотворной, он сам в первую очередь должен быть заинтересован в ней. Лучше сделайте перерыв, предложите ему во что-нибудь поиграть, или же просто оставьте его одного ненадолго. Вполне вероятно, что через какое-то время малыш восстановит энергию, и вы сможете продолжить занятия с ним.
