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Современная социально-экономическая ситуация актуализировала проблемы профессионального становления личности, подготовки инициативных, компетентных, предприимчивых, профессионально мобильных специалистов. Федеральные государственные образовательные стандарты третьего поколения обозначили профессиональные и общие компетенции в качестве ожидаемых результатов образования, обеспечивающих самостоятельность и ответственность профессионального выбора человека, понимание им сущности и социальной значимости (миссии) избранной сферы профессиональной деятельности, готовность к профессиональной мобильности, непрерывному образованию и самообразованию. Кроме того, преобразования в сфере профессиональной занятости населения, появление жесткой конкуренции на рынке труда, позволяет говорить об актуальности внесения корректив в процесс профессиональной подготовки. С целью повышения эффективности процесса профессионального становления необходимо обновление содержания образовательной деятельности в части организационно-методического обеспечения. В связи с этим актуальной становится разработка содержательной основы психолого-педагогического сопровождения (подготовки) профессионального становления будущих специалистов в профессиональном образовании. 

Психолого-педагогическое сопровождение – это скоординированная профессиональная деятельность субъектов образовательного процесса, направленная на создание специальных условий для успешного профессионального самоопределения, формирования профессионального сознания и трудоустройства обучающихся, оказание помощи в планировании профессиональной карьеры обучающихся [2].

Целью психолого-педагогического сопровождения в условиях профессионального образования является содействие развитию профессионально-личностного потенциала обучающихся, что выступает необходимым условием для формирования готовности выпускников к самостоятельной профессиональной деятельности и создания предпосылок для достижения высокого уровня компетентности в будущей профессиональной деятельности. В свою очередь организация психолого-педагогического сопровождения в учреждении профессионального образования – особое направление образовательной деятельности, нацеленное на формирование ряда социально-значимых компетенций.

Так, в системе психолого-педагогического сопровождения учреждений среднего профессионального образования можно выделить следующие этапы профессионального становления: адаптация, интенсификация, идентификация.

Анализ научных исследований в области педагогики и психологии (В.А. Бодров, А.К. Маркова, Ю.П. Поваренков, Л.Г. Семушина, В.В. Сериков и др.) позволяет выделить следующие компоненты психолого-педагогического сопровождения:

1. Мотивационный (направленность на процесс профессионального образования, ориентация на профессию).

2. Когнитивный (получение знаний о профессии в процессе изучения дисциплин, опыта деятельности в результате прохождения различных видов практики, а также понимание определенных моментов действительности, связанных как с предметом деятельности, так и с субъектом профессиональной деятельности (с самим собой)).

3. Контрольно-оценочный (прогнозирование траектории успешного профессионального становления студентов через оценку результатов профессионального обучения) [1].

Достижение поставленных целей и задач психолого-педагогического сопровождения обучающихся на этапе профессионального становления невозможно без программы сопровождения, мониторинговых исследований результативности осуществляемой деятельности, которые будут способствовать более глубокому пониманию особенностей и проблем образовательного процесса, выработке эффективных управленческих решений, стимулирующих повышение качества образования, что, в конечном итоге, приведет к высокому уровню адаптации студентов к профессиональной деятельности, сформированности профессионального сознания, повышению конкурентоспособности и востребованности выпускников, успешному построению собственной профессиональной карьеры. Методы психолого-педагогического сопровождения:
1. Методы собственно психолого-педагогического сопровождения: наблюдение; опрос; консультирование; тренинги; методы контроля.
2. Методы формирования социальной компетентности студентов: методы активного, интерактивного и продуктивного обучения; модерацию;  методы стимулирования и мотивации; методы самоконтроля и самовоспитания.


Формы психолого-педагогического сопровождения:

1. Непосредственные (консультации, тренинги, специальные занятия);

2. Опосредованные (лекции, практические занятия, конференции, конкурсы и т.д.).

Результатами психолого-педагогического сопровождения являются наличие условий, необходимых для успешного формирования социальной компетентности студентов (непосредственные результаты), и позитивные изменения уровня сформированности социальной компетентности студентов (опосредованные результаты).

На сегодня реализация в профессиональном обучении и воспитании компетентностного подхода, определенного ФГОС, является инновационным. Осуществление такого подхода требует психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса. Психологическое сопровождение студентов направлено на создание условий для гармоничного развития личности студентов, укрепление их психического и психологического здоровья, содействие профессиональному и жизненному самоопределению в процессе обучения.


Психолого-педагогическое сопровождение студентов рассматривается на примере ОГБПОУ «Ульяновского социально-педагогического колледжа» по специальности 39.02.01 Социальная работа. С первых дней пребывания в колледже первокурсники сталкиваются с новой структурой учебного заведения, с новыми требованиями. Идет активный процесс адаптации первокурсников к условиям образовательной среды колледжа. 


В течение сентября-октября месяца с целью выявления адаптации студентов первого курса к обучению в колледже проводится социально-психологическое исследование уровня социальной адаптации студентов колледжа и оказания им необходимой психолого-педагогической поддержки, по результатам которого даются соответствующие рекомендации преподавателям, родителям, обучающимся.


В дальнейшем работа по психолого-педагогическому сопровождению продолжается. Проводятся совместно с социальным педагогом классные психологические часы с элементами тренинга и ролевых игр, направленные на самопознание и саморазвитие (проективные рисуночные тесты, определение темперамента). Одновременно с этим проводятся встречи с медицинскими работниками, большое внимание уделяется профилактике вредных привычек (наркомании, токсикомании, курения). В этом направлении проводятся: анкетирование, тренинги, акции, просмотры и обсуждение фильмов, информ-палатки, оформление стенгазет, буклетов, методических разработок.


Проводится тестирование по активизирующей профориентационной методике, которая помогает повысить у обучающихся уровень осознания готовности к выбранной профессии. Для достижения этой цели помимо тестирования используют классные часы, выход на базы практики, круглые столы со специалистами учреждения и социальными службами.   


На учебных занятиях применяются следующие приемы педагогического сопровождения и поддержки обучающихся:

-«Мозговой штурм»;

-перевернутые логические цепи (связать последовательность элементов информации в нужной последовательности);

-«Корзина» идей, понятий (это прием организации индивидуальной и групповой работы обучающихся на начальной стадии занятия).


Хорошую помощь в организации психолого-педагогического сопровождения оказывают инструкционные карты. В задании предусматривается индивидуальный подход с целью раскрытия способностей каждого обучающегося к выбранной им профессии.


Одним из факторов формирования специальных профессиональных компетенций решения профессиональных задач в области ИКТ является метод проектов. Задача проекта – познакомить обучающихся с основными видами широко используемых средств ИКТ. В рамках такого знакомства студенты выполняют соответствующие проекты, относящиеся к другим предметам, жизни колледжа, сфере их интересов. Метод проектов способствует активизации всех сфер личности обучающегося (интеллектуальной, эмоциональной, сферы практической деятельности), а также позволяет повысить продуктивность обучения, его практическую направленность. 


В процессе работы по проекту используются такие формы проведения занятия как дискуссии (обсуждение и совместное решение проблемы, возникающей у одного или нескольких обучающихся при реализации проектов); деловая игра (студент, самостоятельно изучивший тему с опережением, выступает в качестве лектора, эксперта, а группа является его оппонентом). Такая деятельность способствует развитию у обучающихся способности отстаивать свое мнение, формирует навыки делового общения, что обязательно пригодится им в профессиональной деятельности.


На последующих курсах организуются встречи обучающихся с высокопрофессиональными специалистами в социальной сфере с целью повышения интереса к выбранной специальности.


Психолого-педагогическая работа, которая проводится в течение всего периода обучения в колледже, помогает будущим специалистам успешно трудоустроиться не только в нашем регионе, но и за его пределами. 

Таким образом, психолого-педагогическое сопровождение в системе профессионального образования предполагает использование совокупности развернутых во времени форм и методов воздействия на личность студента, включение ее в разнообразные профессионально значимые виды деятельности (познавательную, учебно-профессиональную и др.), с целью формирования у обучающегося системы профессионально важных знаний, умений, качеств, форм поведения и индивидуальных способов выполнения профессиональной деятельности. Результатом такого комплексного подхода к организации психолого-педагогического сопровождения является ориентация будущего специалиста на профессиональную деятельность и устойчивое отношение к себе как к субъекту определенной профессии.
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