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Физическая культура – одна из важнейших дисциплин в обучении и воспитании студентов. Преобразования, проходящее в России обусловили поиск и формирование новых подходов к преподаванию физической культуры в среднем учебном заведении, концептуальными направлениями которого является интересы государства, нужды и запросы общества в физическом совершенствовании граждан, подготовка квалифицированных и высоконравственных специалистов. 
Физическая культура как научная дисциплина является компонентом целостного саморазвития личности. В обучении и воспитании студентов применяется комплекс мер, средств, методов и форм, направленных на физическое совершенствование и всестороннее развитие, соответствующее современному уровню общественного прогресса. 
Общая тенденция состоит в том, что требования к физической культуре остаются высокими, а время на обучение физическими упражнениями и возможности уменьшаются. Интенсификация учебного процесса, введение новых дисциплин, компьютеризация обучения и исследовательская деятельность способствуют углубленному изучению процессов в области физической культуры и спорта. Таким образом, практика показывает, что физическая культура занимает значительное место в жизни студентов, является составной частью обучения и воспитания, способствует эффективному усвоению образовательной программы, а в целом  способствует  самореализации личности в образовательном пространстве.
