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Модернизация российского образования внесла существенные изменения в педагогическую теорию и практику учебно-воспитательного процесса.  Главной целью музыкального образования становятся общекультурные, психолого-педагогические и музыкально- педагогические знания, умения и навыки, которые обучающиеся получают в процессе специального образования и путем практической музыкально-педагогической деятельности.
Методологическая культура будущего учителя включает в себя следующее:

- проектирование и конструирование учебно-воспитательного процесса.

- осознание, формулирование и творческое решение педагогических задач.

- методическая рефлексия.

Основным критерием владения знаниями методологической культуры учителя музыки является использование научно-педагогических знаний для совершенствования своей работы с применением анализа, других методов исследований в своей практической работе.Специфика музыкально-педагогической деятельности в том, что она решает педагогические задачи средствами музыкального искусства. Музыкально-педагогическая деятельность сочетает в себе педагогическую, хормейстерскую, вокальную, музыкально-исполнительскую, основанную на умении самостоятельно обобщать и систематизировать получаемые знания.
     Профессиональная культура учителя музыки определяется его способностями и возможностями проектировать ход педагогических процессов, прогнозировать их результаты. Будущий учитель должен быть разносторонне образованным человеком, широко эрудированным в рамках своей специальности, иметь хорошую психолого-педагогическую подготовку.

Основные виды исполнительской деятельности в школе – это пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах. Только совершенное владение инструментом поможетучителю раскрыть свои творческие возможности и научить детей любить и понимать музыку. Для выполнения этой задачи при изучении МДК «Музыкально-инструментальный класс» в педагогических колледжах необходимо:

· развить основные технические навыки и приёмы, музыкально-творческие способности - музыкальный слух и память, чувство ритма, образное мышление, воображение;
· ознакомить с разнообразными музыкальными произведениями, основными стилями и жанрами мировой и отечественной культуры, включая фольклор;
· развивать навыки самостоятельной работы над музыкальным произведением на всех этапах его овладения.
· воспитывать эстетический вкус обучающихся на основе осознанного восприятия музыки. 
Всё это даст возможность выпускнику колледжа в совершенстве овладеть специальными профессиональными компетентностями:
· понимать сущность и социальную значимость своей будущей

профессии, проявлять к ней устойчивый интерес;
· осуществлять поиск и использование информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития;
· использовать современные технологии в профессиональной деятельности. 
Учебно-исполнительский процесс приобщенияобучающегося к культуре инструментального исполнительства должен осуществляться, в первую очередь, через развитие духовности, всех сторон личности молодого музыканта и освоение эталонов, характерных для музыкально-исполнительской деятельности. Такими направлениями, реализующими учебный процесс занятий в классе музыкального инструмента, должно явиться:
- мотивационная сфера, включающая многообразие установок личности обучающегося в области общей, художественной и музыкальной культуры: убеждения, интересы, цели и т.д.

- овладение системной информацией, касающейся всех аспектов культуры инструментального исполнительства и охватывающей систему видов и форм знаний о художественной и музыкальной культуре.

-  развитие рациональной подсистемы как совокупности всех форм и видов музыкального исполнительства, включая элементы, составляющие ее основу: умения, навыки, способы, приемы, методы.

-  формирование оценочной подсистемы, связанной с формированием музыкально-эстетических оценок, идеалов, вкусов, убеждений.

Эффективность профессионального образования будущегоучителя музыки зависит от целенаправленного формирования профессиональных компетенций на практике в образовательном учреждении. На педагогической практике в ОУ обучающиеся педагогического колледжа впервые получают опыт работы в роли учителя музыки, впервые в полной мере сталкиваются со всеми требованиями, предъявляемыми к педагогу, получают оценку своей педагогической деятельности, что активно влияет на формирование методологической культуры и профессионального сознания. 
Формирование методологической культуры будущего учителя музыки опирается на понимание сущности методологии познания и преобразования педагогических процессов. Важно преодолеть представление о методологии как системе принципов, относящихся лишь к логике научного исследования, управления целостным педагогическим процессом, раскрыть их значение для повседневной практики обучения и воспитания, совершенствования процессом. Правильно подобранные формы методических мероприятий позволяют глубоко изучить личности обучающихся в профессиональной обстановке, педагогическую деятельность педагогов и обучающихся внутри конкретного образовательного учреждения, педагогическое общение обучающихся с детьми школьного возраста, с педагогами.
Таким образом, музыкально-исполнительская подготовка входит в число важнейших профессионально ориентированных видов учебной деятельности будущих учителей. Класс основного музыкального инструмента должен являться творческой лабораторией, в условиях которой обучающиеся помимо художественно-исполнительских знаний и умений игры на инструменте развивали бы свою духовную культуру, формировали методологическую культуру и комплекс профессионально-значимых качеств.
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