 



Отчёт о проделанной работе

Итак, посетив несколько предприятий и поработав там некоторое время, мы сделали для себя несколько выводов о работе: какая нам подходит, а какая нет.

Мы посетили аптеку, собачий питомник и швейное ателье.
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Побывав в аптеке, мы попробовали себя в роли фармацевта, что оказалось довольно интересно. Конечно, выдавать покупателям лекарства по рецепту нам не разрешали, но раскладывать их, и находить для консультантов мы попробовали. Теперь стало понятно, почему в аптеках бывают очереди. Очень большое количество препаратов и найти их нелегко. А еще нужно рецепт прочитать. Действительно очень нелегко разбирать врачебный почерк, но фармацевты стойко справляются с этой нелегкой задачей. Для этой работы нужна внимательность, терпение, и работники этой аптеки успешно справляются со своей задачей. 
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Так же мы посетили собачий питомник. Где примерили на себя роль ветеринаров. В наши обязанности входило: уход, лечение и кормление собак. Мы даже снимали швы после операции.

Нас действительно поразила то любовь ветеринаров к животным, своим подопечным, своей работе. Сколько нужно знать о поведении животных, что бы понять их. Здесь нам понравилось больше всего. Хотя на наш взгляд эта работа не самая «легкая».
А ещё мы побывали в трикотажном ателье. Там мы узнали много нового и интересного, ранее нам незаметного, о работе вязальщицы и остальных ателье работников. 
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Нам доверили связать на машине рукав от платья. Бедные руки! Выяснилось что эта работа гораздо тяжелее, чем мы предполагали: мы поработали не более получаса и выдохлись, а ведь эти работники работают не один и не два часа в день.
Таким образом, мы сделали для себя такой вывод: выбор профессии, это особенно ответственный шаг, который нужно принимать обдуманно, целесообразно, с учётом своих личностных качеств, ведь от этого выбора зависит  рабочая деятельность. 
