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В настоящее время, когда происходит интенсивный процесс гуманизации нашего многонационального общества, необычайно важное значение приобретают воспитание и образование подрастающего поколения на традициях национальной культуры, обычаев.
 В.В. Путин подчеркивает, что “взаимодействие разных культур является многовековой традицией нашей общественной и государственной жизни, а национальное многообразие народов России подлинным богатством страны. И потому мы полностью поддерживаем деятельность, направленную на утверждение культуры мира и толерантности как необходимых условий диалога цивилизаций”[1].
 
Дошкольное учреждение является первым и основным местом для человека, где он может получить поликультурное образование, и именно здесь ребенок включается в поликультурное пространство, в рамках которого начинается развитие его личности. По мнению Э.Р. Хакимова, процессы миграции, рост культурной разнородности общества,  борьба  этнических  групп  за  возможности  сохранения  и  развития собственной культурной самобытности и др. явились причиной разрабатываемой   теории  поликультурного  образования  [2].
В контексте идеи поликультурного образования рассматривается три парадигмы:

1.технократичеcкую - получение    знаний  о  многокультурном  мире;

2.гуманитарную – создание психолого-педагогических  условий для  организации  культурных практик детей;

3.трансцендентную  (парадигму  традиций) - приобщение  ребенка  к национальным  праздникам  и  обрядам, знакомство с носителями  ценностей различных субкультур;
Формирование поликультурной личности определяют конкретные задачи поликультурного воспитания дошкольников: развитие  представлений о развитии человечества, об образе жизни человека в древности; формирование у детей представлений о многообразии культур в России и мире,  приобщение детей к культурному богатству русского народа через традиции и обычаи, игры, фольклор,  воспитание позитивного отношения к различным культурам; привитие  дошкольникам умений и навыков продуктивного взаимодействия с носителями различных культур;  воспитание в детях патриотизма, толерантности, гуманности по отношению к другим культурам.

В современном российском образовании данный подход может быть  реализован  путем  интеграции  задач  и  содержания  патриотического, интернационального и нравственного воспитания (Л.Л. Супрунова [3]).Модель поликультурного образования М.А. Бурда предполагает работу в группе детей  дошкольного  возраста  двух педагогов  с  разными  родными  языками, носителями определенной речевой и педагогической культуры [4]. 

Согласно научным выводам А. Джалаловой современный педагог больше не  пытается  создать  в  детской  группе  некий  «плавильный  котел»,  в  котором различные культуры  сливаются  в  единую  (моническую)  культуру.  Он  помогает участникам   образовательного   процесса   получить   опыт   межкультурного взаимодействия, и, при этом обогащает собственный культурный багаж, развивая и сохраняя  собственную  идентичность,  опираясь  на  идеи  сосуществования, взаимопроникновения и, одновременно, сохранения своеобразия индивидуальных культур[5]. Наряду  с  использованием  в  условиях  современных  образовательных организаций  традиционного  педагогического  инструментария  (продуктивные  виды детской деятельности, чтение художественной  литературы)  современные  педагоги  обращаются  к  игровым технологиям (например, поэтапная организация игры «Путешествие»), технологиям проектной  деятельности  («Народная  кукла»),  средствам  музейной  педагогики (образовательные путешествия); видеотехнологиям (например,  совместное  создание  педагогом  и  детьми  мультфильмов  средствами продуктивных  видов деятельности:  лепки, рисования, конструирования ).
Интегративные технологии  в контексте идеи полипарадигмального  образования особый интерес  представляет  разработка, с помощью которых можно одновременно развивать интеллект детей и расширять их представления о своей и других культурах в интересной для детей игровой форме. Важно отметить актуальность и приоритетность в организации воспитательно-образовательного процесса именно интегративного подхода [6].

Одной из таких технологий является программа  «Я.Л.И.К.»  (авторы –А.О.  Орлов,  Н.Ю.  Шлат) Раскрывая значение и название технологии, укажем, что «Я.»-это язык, «Л.» -логика,  «И.» -игра,  «К.»  -культура. Ялик –это парусник на котором ребенок готов отправиться в путешествие «по морю культуры», узнать много нового о традициях, современной жизни, речевой культуре представителей других национальностей. Технология основана на использовании образовательно-развивающего  потенциала  логических  игр  и  задач  на  этно-и  поликультурном содержании,  предназначенном  детям  от  5  лет  и старше.  Логические  игры  и  задачи – это  практические,  наглядные  средства, способствующие   развитию   интеллектуальных   способностей   обучающихся,  адаптации  детей  мигрантов  в  новой  для  них  среде,  сплочению  культурно разнородного коллектива, расширению представлений детей о глобальном мире и формировании  уважения  к  особенностям  других  культур;  развитию  этнической идентичности. Кроме  того,  технология  «Я.Л.И.К.»  направлена  на  освоение  двух  и  более языков.

Принципами  организации  поликультурного  образования  дошкольников  в условиях  технологии  «Я.Л.И.К.»  являются  принципы  сотрудничества  педагога  и ребенка,  развитие  индивидуальности  участников  образовательного  процесса, успешность  деятельности  по  решению  задач,  единство  эмоционального  и рационального. Согласно педагогическим принципам приобщения дошкольников к архитектуре города, разработанным отечественными учеными, технология «Я.Л.И.К.» строится с учетом следующего содержания принципов.

Принцип культуросообразности определяет особенности отбора содержания работы по ознакомлению детей с архитектурой города. Архитектура города отражает образ  жизни  горожан,  формирует  их  образ  мыслей,  повествует  об  исторических событиях. Принцип диалогичности поликультурного образовательного процесса связан с необходимостью совместного, педагога и детей, поиска и открытия «тайн города». Этому  способствуют  такой  педагогический  инструментарий,  как  витагенный  опыт дошкольников, экскурсии, эвристические беседы, наблюдения, организация игровых ситуаций и др. Принцип  поддержки  и  стимулирования  эмоционально-познавательного отношения детей к городу основан на актуализации  у детей интеллектуальных эмоций –удивление, радость успеха, гордость в случае разрешения умственных задач.  Реализация  указанного  принципа  связана  с  формированием  у  ребенка умений  высказывать  догадки,  сравнивать  приобретаемые  знания  с  ранее прогнозируемыми. 

Согласно принципу раскрытия творческого потенциала детей,  необходимо «приблизить»  город  к  ребенку  за  счет  создания  предметно-пространственной развивающей  среды,  погружения  дошкольников  в  продуктивные  виды  детской деятельности  (например,  рисование  на  тему  «Тайны  псковских  (нарвских  и  др.) храмов»),  достижения  результата  логической  задачи  «Дорисуй  картинку», составление альбома с детскими творческими рассказами на тему «Путешествие по древнему  (название  города)»  или  создание  картинок-ребусов  по  типу  логической игры «Загадочные картинки» [6].Принцип  направленности  педагогической  диагностики  на  выявление эмоционально-оценочного  отношения  детей  к  городу  и  познавательных интересов  детей обеспечивает  диагностику результативности  педагогической работы по приобщению детей к архитектуре города. Технология  «Я.Л.И.К.»  включает  три  ступени:  диагностическую  (разработка диагностического  инструментария  для  оценки  исходного  уровня  и  результатов образования  детей  в  поликультурной  среде);  проектировочную  (разработка  и апробация  содержания  технологии  «Я.Л.И.К.»,  основывающегося  на  игровых методах   и   культурологической   составляющей   (архитектура   города   в интеллектуальной  игре));  организационно-творческую:  взаимодействие  педагога и детей,  выстраиваемое  в  следующей  последовательности  компонентов  такого взаимодействия аффективно-волевого (хочу), когнитивного (узнать), действенно-практического (делаю), рефлексивно-творческого (оцениваю и творю). Более подробно технология «Я.Л.И.К.», а также особенности ее использования в образовательном процессе и результативность реализации описаны в литературе [7;8;9;10].

Технология  формирования  этнотолерантности  у  дошкольников  (авторский коллектив программы «Детство» –О.В. Акулова, Т.И. Бабаева и др. [11]) базируется на  содержательном  диагностическом  компоненте.  В  основе  данной  технологии -гуманитарная парадигама .Цель реализации технологии: развитие этнотолерантности  у детей старшего дошкольного  возраста,  Цель диагностики -определить особенности проявления этнотолерантности у детей  5-7  лет;  изучить  своеобразие  отношения  взрослых  (воспитателей  и родителей) к воспитанию этнотолерантности у детей 5-7 лет. Комплексная   методика   включает   два   направления:   диагностическое исследование этнотолерантных установок дошкольников и взрослых (воспитателей детского сада и родителей детей) [11].Преобразующая   ступень   технологии   реализуется   на   содержании театрализованной   деятельности   дошкольников   (игровые   воображаемые путешествия  по  разным  странам),  заочные  экскурсии  по  зарубежным  городам, витагенного  опыта  детей  (рассматривание  сувениров,  фотографий  детей, побывавших  за  границей),  продуктивной  деятельности  (составление  красочного панно-коллажа  «Наш  удивительный  и  прекрасный  мир»,  рисование,  аппликация «Дружат  дети всей Земли»,  «Пусть летят  наши птицы мира»), игровых ситуаций «Письмо далекому другу» (рассказ о себе, своей стране в доступной для ребенка форме), «Найди соседей» (с использованием карты мира рассказ о других странах-соседях).

В связи с усилением национализма проблема поликультурного образования довольно актуальна. Жить в мире людей разных национальностей, вероисповедания и убеждений, иметь свои права и свободы, но при этом не нарушать права и свободу других возможно только имея правильное воспитание. Терпимость и толерантность не передается по наследству, значит в каждом поколении нужно воспитывать эти качества.
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