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Приглашаю к обсуждению:  ФОРМИРОВАНИЕ методологической культуры БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ через  овладение основными 
ис​следовательскими подходами и умениями
Современный педагогический процесс — явление многогранное, отражающее сложности и противоречия общественной жизни. Проблемы, возникающие в этом процессе, все менее поддаются решению привычными способами. Опыта и обыденных знаний недостаточно, поэтому становится необходимым обращение к научно-пе​дагогическим знаниям.

Педагогический колледж готовит студентов, прежде всего к практической работе. Но успех в практике не​возможен без умения осмысливать собственную дея​тельность с научных позиций. Сегодня эта истина ак​туальна как никогда. Это обстоятельство повышает значение тех форм обращения к педагогической науке, которые известны давно, - курсовых и дипломных студенческих работ. Их выполнение предполагает умение не только поль​зоваться научными знаниями, но и в определенной степени их производить. Такое умение составляет со​держание методологической культуры педагога.
Методологическая культура — это, прежде всего культура мышления, специфическая для сферы образо​вания. Она предполагает знание учителем определен​ных методологических норм, или правил научного по​знания, и умение их применять в процессе решения педагогических задач. 

В настоящее время необходимость формирования методологической культуры педагога проявляется во многих умениях, но мы выделяем следующие из них как необходимые и достаточные: 

- конструирование и проектирование учеб​но-воспитательного процесса; 

- осознание, формулиро​вание и творческое решение педагогических задач; 

- ме​тодическая рефлексия. 

Сформированность этих ком​понентов методологической культуры у будущего специалиста позволяет судить о его готовности осуществлять педагогическую деятельность творчески, самостоятель​но.

Кроме этого, методологическая культура учителя предполагает знакомство с логикой и методами педа​гогического исследования, овладение основными ис​следовательскими подходами и умениями. Овладение элементами исследовательской деятель​ности является частью профессиональной подго​товки учителей. В процессе такой подготовки студенты приобре​тают умения, необходимые им для решения как практических задач, так и исследовательских:
- видеть проблему и соотносить с ней фактиче​ский материал;
- выдвинуть гипотезу и осуществить мысленно эксперимент;
-  анализировать ход поиска решения задач.
Эти умения являются частью методологической культуры. Чем лучше они сформированы, тем выше качество студенческого исследования.
В результате выполнения курсовой работы студент должен показать готовность к владению основными умениями вести исследовательскую деятельность.  С этой целью будущим учителям необходимо:

· научиться пользоваться библиографическими указателями по педагогике, психологии, философии, социологии и д.р.;

· изучить определенный минимум литературы по теме и уметь зафиксировать нужную информацию;

· грамотно изложить состояние изучаемого вопроса в современной литературе на основе ее анализа;

· собрать, проанализировать и обобщить передовой педагогический опыт в различных типах образовательных учреждений (если это определено темой);
· выполнить фрагмент опытно-эксперименталь​ной работы, обработать полученный эмпириче​ский материал, проанализировать, систематизи​ровать, интерпретировать его и сделать выводы.
Учебно-исследовательская деятельность студентов – это интеграция знаний и умений, полученных в процессе обучения на новом более высоком уровне: уровне осознания теоретических и практических знаний и умений, уровне приращения этих знаний, уровне осознания научного понимания своей будущей профессии.
В процессе такой подготовки будущие специалисты овладевают компетенциями, необходимыми им для решения как прак​тических задач, так и исследовательских: видеть проблему и соотносить с ней фактиче​ский материал;  выдвинуть гипотезу и осуществить мысленно эксперимент;   анализировать ход поиска решения задач и др.
На третьем курсе студенты выполняют курсовую работу. Подготовка к выполнению курсовой работы осуществляется на дисциплине «Основы учебно-исследовательской деятельности студентов». В период изучения дисциплины студенты работают над курсовой и по окончании курса проводится зачет, на котором они защищают первую теоретическую главу. В течение первой-второй учебной недели семестра каждый студент распределяется к научному руководителю и определяется с темой курсовой работы, которая должна  от​вечать следующим требованиям:
· соответствие задачам подготовки специали​стов;
· учет направления и проблематики совре​менных научно-педагогических исследований;
· приобщение студентов к работе над проблемами, которые исследуют отдельные преподаватели и коллектив педагогов в целом;
· учет интересов студентов в области педагогической теории и практики;

· разработка актуальных проблем воспитания и обучения детей;

· разработка тем, предложенных работодателем. 
В нашем колледже имеется большая практика выбора тематики курсовых работ, которая раскрывает содержание подготовки специалистов и охватывает дисциплины общепрофессиональной и предметной подготовки, среди них «Формирование нравственности межнационального взаимодействия   младших школьников», «Формирование культуры социального поведения у детей младшего школьного возраста», «Культурно-массовые мероприятия в начальной школе как средство активного досуга учащихся», «Здоровьеформирующий потенциал содержания естественно-научного образования в начальной школе», «Формирование у младших школьников представлений об основных этических нормах», «Использование проблемных методов в процессе ознакомления детей с окружающим миром», «Психологические барьеры адаптации младшего школьника в учебной деятельности», «Педагогические условия воспроизведения текстов как способ обучения речи  младшего школьника», «Организационные условия формирования каллиграфических навыков младших школьников», «Методы и средства обучения учащихся начальной школы таблиц сложения и вычитания», «Пути развития математических способностей детей младшего школьного возраста», «Использование различных средств повышения умственной работоспособности у детей дошкольного возраста на занятиях статического характера», «Использование народных подвижных игр для всестороннего развития детей дошкольного возраста», «Развитие памяти младшего школьника посредством дидактических игр», «Роль семьи в формировании нравственных качеств младшего школьника», «Педагогические условия полихудожественного развития учащихся младших классов на занятиях декоративного рисования», «Воспитательно-образовательная работа в уголке природы с детьми дошкольного возраста»  и др. 
Выполнение курсовой работы начинается с первых занятий:  с оформления титульного листа и содержания. Основной задачей на этом этапе является приобретение навыка оформления работ подобного типа. Студенты выполняют курсовые работы в соответствии с  требованиями, предъявляемыми данным работам, формируют стиль изложения, учатся анализировать, сопоставлять литературу,  оформлять список литературы, демонстрируют навык владения компьютером. Следующим этапом является изучение методологического аппарата исследования, в процессе которого  у студента происходит формирование определен​ных методологических норм, правил, принципов построения научного исследования, что он и закрепляет в собственной работе во введении. В процессе изучения дисциплины студенты знакомятся с методами научного исследования, учатся конструировать и проектировать учеб​но-воспитательный процесс, оформлять таблицы, схемы, графики и сразу применяют их в своей работе. 

Таким образом, в течение семестра еженедельно осуществляется контроль за выполнением заданий по курсовой работе, делаются замечания,  даются рекомендации, что, в конечном счете, приводит к позитивным результатам: в процессе выполнения курсовой работы у студента  происходит осознание, формулирование и нахождение творческого  решения педагогической задачи.  

Заключительным этапом изучения дисциплины является защита первой главы курсовой работы в декабре месяце. Вторую главу, практико-ориентированную, студенты выполняют самостоятельно с научным руководителем и защищают всю работу в марте месяце с помощью презентации. На данном этапе осуществляется  ме​тодическая рефлексия, которая позволяет студенту осуществить анализ процесса работы над курсовой, увидеть свои достоинства и недостатки, познакомиться   с работами  других студентов, сравнить, найти для себя что-то новое. 
Таким образом, процесс выполнения курсовой работы позволяет формировать у студента  методологическую культуру научного понимания действительности, способствовать творческому и интеллектуальному развитию, мобильности, гибкости мышления, и, в конечном счете, способствует становлению профессионализма.
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