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Самореализация присуща каждому человеку. Любой из нас стремится к сознательной активности, которая позволит заявить о себе миру, раскрыть потенциал, заложенный в нас. Человек мотивирован на поиск личных целей, что делает его жизнь значительной и осмысленной.

Человеку присуща важная потребность в самоуважении, поэтому каждый стремится реализовывать собственное «Я». Самоуважение  неразрывно связано с деятельностью и личными достижениями. Значительной составляющей является ситуация успеха. Успех – это то, что позволяет нам уважать самого себя и осуществлять дальнейшую самоэффективность, то есть мотивировать себя на активную деятельность. Успех рождается в условиях преодоления трудности и достижения цели деятельности.

Для детей с ограниченными возможностями здоровья, в нашем детском саду с нарушением ОДА, соревнование с другими детьми в области моторной деятельности и интеллекта представляет зону трудности. Поэтому педагогам следует создавать области, в которых такой ребенок сможет быть на «равных» или даже «обгонять» других детей, где он наглядно может увидеть результаты своей активности и затраченных усилий, где он будет равным или лучшем по отношении к здоровому ребенку.

Обычное образовательное поле может и не предоставить ребенку таких возможностей, поскольку все движутся в нем одинаково. А вот специально организованная деятельность позволит создать ситуацию, которая выделит способности особого ребенка. Такой областью может стать, например, творческая деятельность. Для своих детей мы взяли  игру в шашки. Название нашей авторской работы: «Интеллектуальное развитие и самореализация детей старшего дошкольного возраста с нарушением ОДА, посредством игры в шашки ». Авторами этого проекта являются: заведующая МБУ детского сада № 116 «Солнечный» Ладыка Екатерина Георгиевна, руководитель кружка «Шашки к бою», воспитатель высшей категории Зашихина Наталья Борисовна.

Современная система образования предъявляет всё более серьезные требования к качеству обучения и воспитания детей. В настоящее время одно из приоритетных направлений деятельности дошкольного образовательного учреждения является работа, направленная на их интеллектуальное развитие и самореализацию. В нашем ДОУ компенсирующего вида работа по интеллектуальному развитию и самореализации детей с нарушением ОДА осуществляется через разные традиционные и инновационные формы. Одной из наиболее эффективных форм является работа спортивно-интеллектуального кружка «Шашки к бою». Цель  кружка   - интеллектуальное развитие и самореализация детей старшего дошкольного возраста с нарушением ОДА.

В  игре  в шашки происходит быстрое и всестороннее развитие дошкольника. Идёт активизация мыслительной деятельности ребёнка за счёт умения анализировать ситуацию,  видеть целое и частное, сравнивать, предвосхищать результат. Игра вводит ребёнка в знаково-символическую деятельность. Развивает пространственное воображение и абстрактное мышление.

В парной игре в шашки ребёнок приучается к выполнению инструкций, требований, соблюдению правил, что эффективно влияет на развитие произвольного внимания и произвольного поведения.      Соревновательный характер игры способствует развитию у дошкольников: стремления к успеху и победе; умения преодолевать возникающие трудности; умения проигрывать; умения уважать противника и умения играть по единым правилам. 

В процессе обучения игре в шашки у дошкольников формируется специальная терминология, происходит расширение и активизация словаря.
Работа  кружка «Шашки к бою» планируется на год, по нескольким направлениям одновременно. Занятия кружка начинаются с середины сентября с предварительной работы, которая заключается в проведении пробных игр с целью выявления у детей знаний, умений и навыков игры в шашки, полученных ранее. С целью заинтересованности детей этой игрой, даются сведения об истории возникновения игры в шашки, видах игр в шашки. Затем совместно с воспитателями старших групп проводится отбор детей, желающих обучаться игре в шашки. 

В начале октября после проведённой предварительной работы начинается обучение детей в кружке «Шашки к бою». Занятия кружка проходят 1 раз в неделю в установленный день и время, всего 32 занятия в год с продолжительностью одного занятия 25-30 минут. Количество детей  8 – 10 человек из каждой старшей группы.

Полученные на занятиях знания и умения закрепляются в группе в совместной с воспитателями деятельности или свободной  деятельности детей. Большую часть времени занимают тренировочные игры, игры-соревнования. 
Итогом работы  кружка  являются шашечные турниры, которые проводятся в 3 этапа:

первый тур проводится в начале января между игроками одной группы, каждый умеющий и желающий играть ребёнок может принять в нём участие;
второй тур проводится в середине марта между лучшими игроками  старших групп;
третий тур проводится в середине мая между лучшими игроками  дошкольных образовательных учреждений.

На  втором туре шашечного турнира дети показывают все свои знания, умения и навыки игры в шашки, полученные за год обучения в кружке «Шашки к бою», а так же свои интеллектуальные способности, знания правил игры и правил поведения на турнире, уважительное отношение к противнику, стремление к победе и умение достойно проигрывать. 

Перед каждым турниром ведётся предварительная работа. Формируется команда из лучших игроков, выбирается капитан команды; дети придумывают название команды, девиз, приветствие, эмблему; обсуждают единую форму одежды. 

Самая главная и ответственная часть турнира – это игра, которая проходит в соревновательной форме. Каждый ребёнок хорошо знает правила игры, и каждый ребёнок стремится к победе. 

Благодарными болельщиками на турнире, конечно, являются: дети старших групп, мамы, папы, сестрёнки, братишки. Они ревностно следят за игрой, поддерживают своих кумиров плакатами, флажками, музыкальной переменкой.

Турнир завершается подведением итогов соревнований по шашкам. Жюри представляет победителей, отмечает их интеллектуальные способности, хорошее знание правил, быстроту игры.

Победители награждаются дипломами, медалями победителя и памятными подарками. Жюри благодарит всех детей за участие в шашечном турнире, за проявленный интеллект, старание и смекалку.

Результатом работы шашечного кружка так же являются и отзывы родителей, которые весь год вместе с детьми учились играть в шашки, принимали активное участие в работе круглого стола, анкетировании, открытых занятиях, турнирах, обсуждениях, праздниках.

 На основании опыта работы кружка «Шашки к бою» был разработан и напечатан программно-методический комплекс «Интеллектуальное развитие детей старшего дошкольного возраста». 

Этот  комплекс может быть использован в практике любого дошкольного образовательного учреждения по формированию,  совершенствованию интеллекта  и самореализации детей старшего дошкольного возраста, а так же детей с ограниченными возможностями здоровья.

