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Приглашаю к обсуждению: Развитие памяти младших школьников как основа повышения качества обучения

Важнейшая особенность психики состоит в том, что отражение важнейших воздействий постоянно используется индивидом в его дальнейшем поведении. Постепенное усложнение поведения осуществляется за счет накопления индивидуального опыта. Формирование опыта было бы невозможно, если бы образы внешнего мира, возникающие в коре мозга, исчезали бесследно. Вступая в различные связи между собой, они закрепляются, сохраняются и воспроизводятся в соответствии с требованиями жизни и деятельности. Впечатления, которые человек получает об окружающем мире, оставляют определенный след, сохраняются, закрепляются, а при необходимости и возможности – воспроизводятся. Эти процессы называются памятью.

Память лежит в основе способностей человека, является условием научения, приобретения знаний, формирования умений и навыков. Без памяти невозможно нормальное функционирование ни личности ни общества. Благодаря своей памяти, ее совершенствованию человек выделился из животного мира и достиг тех высот, на которых он сейчас находится. Да и дальнейший прогресс человечества без постоянного улучшения этой функции немыслим.

Существует несколько оснований для классификации видов человеческой памяти. Одно из них – деление памяти по времени сохранения материала, другое – по преобладающему в процессах запоминания, сохранения и воспроизведения материала анализатору. В первом случае выделяют мгновенную, кратковременную, оперативную, долговременную и генетическую память. Во втором случае говорят о двигательной, зрительной, слуховой, обонятельной, осязательной, эмоциональной и других видах памяти.

Для развития и улучшения той или иной памяти существует множество упражнений. Поэтому был проведен опыт, с целью выявления уровня запоминания непроизвольным и намеренным путем.

Опыт проводился в 1классе, класс состоял из 25человек. Заключался он в запоминании картинок произвольным и не произвольным путем. Детям давалось по 10 картинок каждому и 1минута на то, чтобы просто просмотреть их. После сбора заполненных карточек, детям было дано задание написать названия тех рисунков, которые они запомнили.
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Результат: в ходе первой части опыта, было выявлено, что из 25 учеников первого класса – 20учеников написали все названия и 5 – не дописали 1-2слова.

Затем детям предлагалось так же 10 картинок, но уже испытуемым была поставлена задача - картинки запомнить.
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Результат: в ходе второй части опыта было выявлено, что  из 25учеников – 8 – не сделали ни одной ошибки, 10 – сделали одну ошибку, 7 сделали две ошибки.

Вывод: опыт показал, что преимущество непроизвольного запоминания над произвольным при отсроченном воспроизведении оказалось значительнее, чем при непосредственном воспроизведении, иногда более чем в 2раза. 

Анализ конкретных условий, при которых непроизвольное запоминание, т.е. запоминание, включенное в какую-либо деятельность, с использованием установок оказывается особенно эффективным, вскрывает характер зависимости запоминания от деятельности, в ходе которой оно совершается.

