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 Искусство с глубокой древности было синкретичным, т.е. целостным. Музыка являлась частью его, наравне с пением, танцем, пантомимой и другими видами искусств. Литература и живопись также тесно могут перекликаться с ней. Яркими примерами этого могут служить вокальные и театрально-сценические произведения: опера, балет, кантата, песня и романс. В них музыка выступает в союзе со словом (в стихах поэтов) и живописью (декорациях к спектаклю). Нелишне добавить, что любое театральное представление немыслимо без актёрской игры.

 На уроках музыкальной литературы часто приходиться проводить параллели со многими видами искусств, в частности и с литературой. Например, при знакомстве с операми и романсами М.И.Глинки, А.С.Даргомыжского всегда упоминаются имена таких поэтов, как А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов. А творчество М.П.Мусоргского тесно связано со стихами Н.А.Некрасова и творчеством художников-передвижников: В.Г.Перовым, И.Е.Репиным, В.И.Суриковым и др.
 Я раскрываю данную тему на примере элементов урока, посвящённого изучению творчества композитора М.П. Мусоргского.

Тема урока: «М.П. Мусоргский - великий народный композитор».

Глобальная цель:

М.П. Мусоргский – яркий представитель критического реализма.
Творчество Мусоргского тесно связано с народно-демократическим движением, охватившим Россию в 60-70-х года XIX века.

 Многие передовые русские музыканты этого времени испытывали влияние литературы, критического реализма и эстетики революционных демократов (влияние идей Чернышевского). Однако только Мусоргский смог сделать для своего творчества прямые и последовательные выводы.

Основным творческим принципом Мусоргского было: «Жизнь, где бы ни сказалось; правда, как бы ни была солона». Он считал священной обязанностью художника произносить свой приговор отрицательным явлением действительности. Показывал картины народной нищеты, голода, бесправия, обнажая острые социальные конфликты, Мусоргский значительно раздвигал рамки привычной для его времени тематики музыкальных произведений. Он стремился сблизить музыку по её общественной роли с современной передовой литературой.
 Не случайно некоторые из его произведений написанные на стихи Н.А. Некрасова. Глубокое сочувствие вызывала у него жизнь русского крестьянина, оставшегося бесправным и обездоленным и после реформ. В 60-е годы крестьянская тема получает наиболее яркое выражение в его бессмертных творениях: «Кому на Руси жить хорошо», «Мороз, Красный Нос» и многие другие, которые явились не только гневным обличением уродств социального строя, но и подлинным гимном крестьянскому труду, сильному, прекрасному народному характеру.

Эти же тенденции находили отражение во всём русском искусстве. В живопись проникают обличительные мотивы. Так же как писатели и поэты, живописцы показывали в своих картинах «не пороки отдельных личностей, а пороки общества». В полотнах В.П. Перова и Е. Репина и Н. Крамского и др., выражено сочувствие горю и тяжёлой доле простых людей («Проводы покойника», «Тройка» Перова). Осуждали жестокие нравы, взяточничество, чванство купечества и чиновников («Приезд гувернантки в купеческий дом» Перова, «Смотрины», «Торг» Н.В. Неврева, «За расчётом» И.П. Богданова). Памятником могучей силе русского народа, проявляемой в условиях почти нечеловеческого, изнуряющего труда, и одновременно галереей разнообразных народных типов стала картина Репина «Бурлаки на Волге». Развившееся в 70-х годах искусство портрета (Крамской, Репин) показала тонкое проникновение мастеров живописи в человеческую психологию. Интерес к исторической теме проявился у В.И. Сурикова, выступившего в 80-х годах с полотнами «Утро стрелецкой казни», Боярыня Морозова», «Меньшиков в Берёзове».
 Крестьянская тема отражена в ряде романсов и песен М.П. Мусоргского на стихи Н.А. Некрасова: «Калистрат», «Колыбельная Ерёмушки» и на слова самого Мусоргского «Сиротка».

 В своей опере «Борис Годунов» Мусоргский правдиво отразил жизнь русского народа. «Я разумею народ как великую личность, одушевлённую единой идеею». Он был твёрдо убеждён в праве народа самому решать свою судьбу, и знал, что при угнетённом положении масс ни смены правителей, ни проводимой сверху государственные реформы не приведут страну к счастью и процветанию. С пронзительным сочувствием в опере предстаёт образ Юродивого, являющейся олицетворением народной совести, смело высказывающего мнение народа о царе-убийце.
 Кроме оперы «Борис Годунов» к числу выдающихся явлений исторической оперной драматургии относится и опера «Хованщина». В обоих случаях показаны такие периоды русской истории, когда противоречия между верхами и низами общества накалены до предела, а народ выступает как грозная сила, как «свирепеющий океан» (Герцен), хотя и терпит жестокие поражения в борьбе за свободу.

В заключении хочется сказать о М.П. Мусоргском словами Н.А. Добролюбова: «Природа-мать! Когда б таких людей ты иногда не посылала миру, заглохла б нива жизни».
