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Сформированность компетенций выпускника суза, заданных ФГОС СПО, должны привести к тому, что молодой специалист, пришедший на производство, будет обладать достаточным уровнем профессиональной компетентности и способностью повышать этот уровень в процессе профессиональной деятельности.
Требования к результатам обучения студентов зафиксированы в Федеральном государственном образовательном стандарте среднего профессионального образования (ФГОС СПО). Государством определены конечные результаты образования, а также поставлена задача развития способностей и формирование компетенций студента на таком уровне, чтобы предприятия и учреждения получали уже профессионально компетентных специалистов. 

Дидактами и педагогами выделяются базовые составляющие профессиональной компетентности:

- элементы, влияющие на возможность решать профессиональные задачи, а именно когнитивно-интеллектуальный, коммуникативный и мотивационно-регулятивный компоненты  [3, с. 321];

- составляющие профессиональной квалификации, социально-профессиональный статус и профессионально значимые личностные особенности.

Кроме выделения составляющих элементов профессиональной компетентности многие методисты представляют ее как совокупность различных компетентностей:

- социально-правовой (знания, умения, владения в области взаимодействия в общественном и профессиональном общении),

- персональной (способность к профессиональному росту),

- специальной («подготовленность к самостоятельному выполнению конкретных видов деятельности, умения решать профессиональные типовые задачи и оценивать результаты своего труда, способность самостоятельно приобретать новые знания и умения по специальности» [1, с. 220];

- аутокомпетентности («адекватное представление о своих социально-профессиональных характеристиках и владение технологиями преодоления профессиональных деструкций» [2, с. 58],

- экстремальной компетентности – «способность действовать во внезапно усложнившихся условиях, при авариях, нарушениях технологических процессов» [4, с. 22].

Профессиональная компетентность – необходимая черта специалиста любого рода деятельности. Данная характеристика является емкой и многогранной, включает в себя множество элементов и компонент. Совокупности компетентностей, раскрывающие смысл и структуру профессиональной компетентности, содержат элементы, относящиеся к личностным особенностям и способностям будущих специалистов. Например, «ключевые», «специальные», «интеллектуальные», «персональные» и другие компетентности, при этом одной из их логичных составляющих является прогностическая компетентность. Именно прогностическая компетентность специалиста позволяет ему делать прогнозы, и в повседневной, и в профессиональной деятельности, в том числе, как при анализе различных моделей и проектов, так и в процессе формирования траектории профессионального роста.

Для специалистов строительного профиля подготовки необходима готовность и способность прогнозирования своей деятельности: при анализе научно-производственных проблем, планировании и проектировании производственной деятельности, планировании и проведении эксперимента, в том числе научного. Из этого следует, что выпускники сузов должны быть готовы к прогностической деятельности, так как прогнозирование является, как одним из методов научного познания, исследования, так и неотъемлемой частью профессиональной деятельности.

Рассматривая прогностическую компетентность, А. Ф. Присяжная определяет ее как «качество деятельности специалиста, характеризующейся знанием прогностической терминологии; умением научно предвидеть и адекватно оценивать собственную образовательную, профессиональную траекторию, результаты деятельности, обеспечивающие потребность личности и социума в данной ситуации; целеустремленностью, гибкостью мышления, поиском путей самореализации». Аналогичного мнения придерживается  С. А. Тарасова, определяя прогностическую компетентность «как интегративное личностное качество, актуализирующее в деятельности знания, практические умения, личностные свойства студента, необходимые для прогнозирования» [4].

Для формирования прогностической компетенции важно и необходимо разрешение задач и заданий, формирующих прогностические умения, что связывает прогностические компетенции с прогнозированием вариантов решений заданий исследовательского характера.

Таким образом, можно говорить, что с одной стороны, все элементы прогностической компетенции имеют различные названия, но, с другой стороны, их терминологическое наполнение имеет практически одинаковую содержательную структуру. То есть элементами прогностической компетенции являются знания способов, средств и методов прогнозирования; умения и навыки планирования, моделирования, проектирования (деятельности, не мыслимой без прогнозирования); личностные качества и поведенческие реакции (мотивация, рефлексия, саморегуляция и планирование личностной траектории развития и профессионального роста).

Список литературы:

1. Зеер, Э.Ф. Психология профессионального образования: учебное пособие / Э.Ф. Зеер. – 2-е изд., перераб. – М: Издательство Московского психолого-социального института; Воронеж: Издательство НПО «МОДЭК», 2013. – 480 с. 

2. Олешков М.Ю., В.М. Уваров Аутокомпетентность [Электронный ресурс] // Современный образовательный процесс: основные понятия и термины. – М.: Компания Спутник, 2016. 

3. Субъект, личность и психология человеческого бытия / под ред. В.В. Знакова, З.И. Рябикиной. – М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2015. – 384с.

4. Фаткуллин, Н.Ю. Роль прогностической компетенции при современной реализации личностно ориентированного подхода в обучении [Электронный ресурс] / Н.Ю. Фаткуллин // Интернет-журнал «Мир науки». – 2016. – Том 4. – № 6

