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«Применение игровых технологий на тренировках по баскетболу среди учащихся младшего школьного возраста»

1. Теоретические основы игровых технологий младших школьников игре в баскетбол. 

  2.  Задачи и принципы игровых технологий, применяемых на тренировках среди младших школьников

        Важнейшей задачей, определяющей особую значимость физического воспитания как основы всестороннего развития, является формирование здорового, крепкого, закаленного, жизнерадостного, отзывчивого, инициативного ребенка, хорошо владеющего своими движениями любящего спортивные и физические упражнения, способного к обучению в школе и к активной последующей деятельности.
Основные принципы игровых технологий:
состязательность, организация здоровой конкуренции;
умение моделировать, имитировать;
демократизация образовательного процесса;
толерантность, конструктивность, свобода деятельности, эмоциональная приподнятость играющих сторон.
 Значение игры невозможно переоценить. Являясь развлечением, отдыхом, она способна перерасти в обучение, в творчество, в модель типа человеческих отношений. Понятие "игровые педагогические технологии" включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр. Игра - школа профессиональной и семейной жизни, школа человеческих отношений. Но от обычной школы она отличается тем, что человек, обучаясь в ходе игры, и не подозревает о том, что чему-то учится. В обычной школе нетрудно указать источник знаний, это учитель. В игре нет легко опознаваемого источника знаний, нет обучаемого лица. Процесс обучения развивается на языке действий, учатся и учат все участники игры в результате активных контактов друг с другом. Игровое обучение ненавязчиво. Игра большей частью добровольна и желанна. В начальной школе игра для ребенка так же важна, как и учебная деятельность
 Основные образовательные задачи:
формирование устойчивого интереса детей к играм с элементами спорта; 
обогащение двигательного опыта новыми двигательными действиями; 
содействие развитию двигательных способностей; 
 воспитание положительных морально-волевых качеств; 
 формирование привычек здорового образа жизни. 
После того как дети, овладеют простейшими двигательными движениями, в игру постепенно можно включать соревновательный момент. Это делается для большей мотивации освоения двигательных функций. На этом этапе нужно пристально следить за эмоциональным состоянием детей. С самого начала занятий в спортивной секции нужно приучать ребенка достойно вести себя в игре: не слишком радоваться победе, чтобы не травмировать проигравшего, не слишком огорчаться, не устраивать истерик при поражении, то есть учить самообладанию. Создав атмосферу добродушия и взаимопонимания в группе, мы можем развивать у детей положительные морально-волевые качества, такие как: взаимопомощь, моральная поддержка, сострадание. Периодизация игровых форм обучения зависит от возраста воспитанников. У детей дошкольного и младшего школьного возрастов игровые формы обучения должны присутствовать на каждом занятии. С дошкольниками желательно всю тренировку превратить в игру. Начиная с приветствия, разминки, переходя к основной части и заканчивая упражнениями на расслабление, мы должны провести все занятие в одном ключе. 
При формировании у детей младшего школьного возраста привычки к систематическим подвижным играм, у них развиваются мышечно-двигательные ощущения, улучшается зрительный контроль за выполнением движений. Совершенствование координаций между зрительными ощущениями и выполнением движений – очень важная задача физического воспитания детей. Особенность восприятия младших школьников – целостность, нерасчлененность. Дети часто по самым случайным признакам пытаются угадать, а не выяснить особенности показываемого предмета, движения, действия. В этом возрасте усиливается роль слова в восприятии элементов и деталей движений.
В баскетболе создаются благоприятные условия для воспитания положительных нравственно – волевых черт ребенка. Такие игры приучают детей преодолевать эгоистические побуждения. Ради интересов команды ребенку часто приходится отказываться от мяча, передавать его партнеру, который имеет более благоприятные условия для успешной игры. Общая цель, стремление всех игроков команды попасть мячом в корзину способствует развитию взаимопонимания, умения считаться с другими, помогать им.
 Игровой метод, как условие обучения младших школьников игре в баскетбол.
В баскетболе разработано и предложено большое количество средств и методов. Однако именно подвижные игры я считаю одним из основных вспомогательных средств в обучении игре баскетболу младших школьников.
Построение учебного процесса в баскетболе имеет свою специфику в использовании подвижных игр, предполагая их применение в нескольких направлениях. В игровом методе наиболее ярко и естественно проявляются индивидуальные особенности занимающихся.
Наблюдая за поведением учащихся в процессе игры, я оцениваю:

проявление инициативы и настойчивости;
отношение к соперникам по игре;
отношение к партнерам по команде;
отношение к собственным ошибкам;
дисциплинированность, требовательность;
отношение к победе, поражению.
С помощью подвижных игр решаются задачи создания последовательно-усложняющихся игровых ситуаций для развития специальных физических качеств и овладение технико-тактическим арсеналом.
Игровая деятельность в баскетболе складывается таким образом, что приходится выполнять большое количество рывков на разное расстояние, как с изменением скорости, так и направления движения, выполнять прыжки толчком одной и двух ног, множественные защитные действия, что предъявляет высокие требования к скоростно-силовой подготовленности баскетболиста. Именно подвижные игры, представляющие собой игровой метод физического воспитания, позволяет развить и совершенствовать такие физические качества, как быстрота, сила, ловкость, выносливость. Я применяю на занятиях подвижные игры «Десять передач», «Мяч капитану» и др. Формировать некоторые элементы техники мне позволяют такие игры, как «Играй, играй, мяч не теряй», «Подбрось-поймай», «Мяч в стену». Применение подвижных игр в младшем школьном возрасте в тренировочном процессе позволяет повышать и расширять двигательный фонд занимающихся, что является хорошей базой для овладения надлежавшей спортивной техникой. 
Подвижные игры активизируют внимание, оказывают положительное влияние на восстановление работоспособности. Особенно актуально применение подвижных игр на начальном этапе подготовки.

Помимо специальных задач в тренировочном процессе подвижные игры решают оздоровительные задачи, оказывая общее благоприятное влияние на рост учащихся, на формирование правильной осанки, на развитие крупных мышц тела, на развитие сердечнососудистой системы. Развиваются необходимые физические качества.  
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