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Основными целями педагогической практики «Пробные уроки и занятия» является творческое применение знаний, полученных студентами при изучении психолого-педагогических дисциплин, иностранного языка и методики его преподавания, а также совершенствование умений и навыков наблюдения и анализа учебно-воспитательного процесса. Вопрос «Как сделать современный урок  интересным и привлекательным для учащихся» является актуальным в настоящее время.
Для повышения действенности урока иностранного языка в современных условиях имеется много возможностей: обучение школьников приемам учения, способам познания иностранного языка, столь необходимым для рациональной самостоятельной работы учащихся. Овладение любым предметом вообще, а иностранным языком в большей мере, возможно лишь при условии активной деятельности каждого ученика, вовлечения их в саму речевую деятельность.
Отсутствие у школьников естественной потребности и необходимости использовать изучаемый язык в коммуникативных целях создает большие трудности, как для учителя, так и для них самих. Такая потребность возникает только при условии организации учебной деятельности учащихся, которая способна вызывать высокую мотивацию, обеспечивающую не только их активность на уроке, но и сохраняющую свою роль и во внеурочное время. 
Интерес к предмету, желание овладеть им зависят в большей степени от того, какая технология обучения используется. Тщательная подготовка к уроку иностранного языка — это другая возможность повысить его эффективность.
        Для стимулирования познавательной деятельности учащихся необходимо создать положительную мотивацию. Как известно, от того как начинается урок, зависит успешность его проведения. На практике мы старались применять следующие активные приемы в начале урока иностранного языка: 

· разгадывание кроссворда,
· собирание пазлов,
· использование пословиц и поговорок,
· использование стихов и прозы,
· применение аудио и видео материалов (песни, клипы).
Например, на уроке английского языка в 8 классе по теме «Экологические проблемы нашей планеты»  мы начали урок с приема « Мозговой штурм»: «Мы начнем сегодняшний урок с песни Земли. Как вы думаете, может ли она петь и о чем? Учащиеся предлагали свои варианты. А посмотрев клип и прослушав песню М. Джексона “ The Earth Song”, они отвечали на вопросы: Какие эмоции  вы  почувствовали: положительные или отрицательные? Что вы можете сказать о мелодии, о цвете  кадров клипа? Что же хотела сказать нам всем Земля? 
 А вот другой пример начала урока по этой же теме. На доске  написаны слова М.Пришвина «Рыбе – вода, птице  - воздух, зверю – лес, степи, горы.  А человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину». Учащиеся переводят это высказывание на английский язык и выражают своё отношение к сказанному. Затем учащимся предлагается ответить на вопросы шуточного теста «Are you  a friend of the Earth?». 

Чтобы такая сложная тема 8 класса, как «Экологические проблемы», заинтересовала учащихся и вовлекала в дискуссию, в уроки были включены просмотры видеофильмов, видеоклипов, песен,  декламирование стихотворений, а затем учащиеся переходили к совместной посадке импровизированного дерева. Ребятам было предложено написать несколько рекомендаций для изменения плачевной экологической ситуации в мире на листьях. Затем эти листья прикреплялись к ветвям, образую невероятно красивую крону. 

Любые новые формы и приёмы работы всегда интересны на занятии. Увлечение учащихся проходит со временем. Через несколько уроков то, что вызывало бурный интерес и "проходило на ура", начинает терять свою изюминку. Следовательно, одна из главных задач учителя - поддерживать интерес ребёнка, предлагая ему новые виды деятельности, ту работу, с которой он еще не был знаком.

Итак, почва подготовлена, пришло время сеять зерно. Не зря сравнивают учителя с земледельцем. Ведь это нелегкий труд, требующий постоянной кропотливой работы.  Так и учитель всю жизнь трудится, чтобы взрастить свое зерно, своих воспитанников. Дети  заинтересованы, но этого недостаточно, чтобы удержать их внимание на протяжении всего урока. 

   Большую мотивирующую роль играет чередование различных видов интересной деятельности, разнообразных уроков. Как известно, существует много нетрадиционных форм проведения урока иностранного языка: урок-устный журнал, урок-экскурсия, урок-читательская конференция, урок-праздник, урок-диспут, урок-аукцион знаний.  В ходе своей практики мы провели уроки-путешествия, уроки-конкурсы и соревнования, видеоуроки, уроки-игры, уроки-тесты. Но такие уроки – это не просто название, это личное творение учителя. 
Чтобы урок-путешествие прошел успешно, нужно использовать специальные активные приемы: проектную и совместную деятельность (создание плакатов). Так, например, на уроке «Путешествие вокруг света» в 7 классе  дети были объединены в группы с помощью пазлов с изображением флагов стран изучаемого языка. Затем каждая группа представляла свой проект об одной из  англоговорящих стран,  и вместе с учителем весь класс создавал плакат-проспект «Добро пожаловать в Россию!». 

Все уроки, проведенные нами в нетрадиционной форме, были отмечены учащимися школ как запоминающиеся, яркие, познавательные, и, по словам одного из учеников, «проходили так быстро, что я даже не успел оглянуться, как прозвенел звонок».   

В процессе прохождения практики мы пришли к выводу, что  владение профессией учителя предполагает владение большим количеством разнообразных умений, желание совершенствоваться в которых возрастает с каждым выданным уроком. Мы надеемся, что наше стремление к саморазвитию и самосовершенствованию проявится и в нашей будущей профессиональной деятельности.

