МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ «ФОРМИРОВАНИЕ ЖИВОПИСНЫХ НАВЫКОВ ДЕТЕЙ МЛАДЩЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА» - СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ УМЕНИЙ ДЕТЕЙ РАБОТАТЬ В НЕТРАДИЦИОННОЙ ТЕХНИКЕ

Фазлитдинова Алия Кадировна 

Студентка 5 курса

Специальность 050144  Дошкольное образование
ГБОУ СПО Белорецкий педагогический колледж
Научный руководитель: Ишимова Татьяна Александровна, 

e-mail: bpk1932@mail.ru
В первой младшей группе предусмотрено ознакомление детей с цветом. Краска оставляет яркий след, пятно, которые легко ассоциируются с цветом предмета в жизни.

Тематика заданий по развитию чувства цвета связана с овладением несложными формами - линиями, пятнами, получаемыми кистью (например, темы «Падает снежок», «Трава растет»). Обогащая опыт детей наблюдениями окружающего, следует неуклонно заботиться об эстетических впечатлениях, надо  показывать детям красоту в окружающей их жизни.

На первом же занятии надо показать детям кисточку и краску. Пусть дети легко проведут волосяной частью кисти по ладошке, чтобы почувствовать, какая она мягкая. Нужно показать детям, как тремя пальцами держать кисть чуть выше железного наконечника, как осторожно обмакивать всем ворсом в краску, как отжимать ворс о край баночки с краской и после этого рисовать. Все эти приемы пользования краской надо показывать неоднократно и напоминать о них прежде всего тем детям, которые с трудом овладевают нужными навыками.

Он узнает, как интересно рисовать, поэтому стремится повторять линии, штрихи, круги, пятна. Многократно повторяя приучившиеся формы, ребенок наконец овладевает способностью рисовать их по своему желанию. 

Смысл действий для ребенка — рисовать-играть, а не рисовать-изображать; ему важен процесс деятельности, а результат воспринимается только как необходимость, условие, как средство осуществления игры, своеобразная полуготовая игрушка.

Важно воспитывать у детей аккуратность и бережное отношение ко всему, с чем они играют и трудятся. Это в полной мере относится и к художественным принадлежностям. Надо рассказать детям о правилах работы гуашью и напоминать им о них до тех пор, пока это не войдет в постоянную привычку.

Игровые приемы обучения будут способствовать привлечению внимания детей к поставленной задаче, облегчать работу мышления и воображения. Например, повторять слова потешки в процессе рисования, чтобы ребенку было легче ритмично прикладывать кисть, оставлять крупные или мелкие мазки («следы»).

 При обучении детей раннего возраста важен метод совместных действий взрослого и ребенка - «сотворчество». Необычные материалы и оригинальные техники привлекают детей тем, что здесь не присутствует слово «Нельзя», можно рисовать, чем хочешь и как хочешь и даже можно придумать свою необычную технику. Именно в раннем возрасте реализовать замысел помогают нетрадиционные техники.
Рассмотрим виды и техники нетрадиционного рисования художественными материалами: тычок жесткой полусухой кистью, рисование ладошкой; отпечаток листьями дерева, набрызг, ниткография, акварель +восковые мелки; оттиск смятой бумагой, оттиск поролоном, рисование пробкой, рисование пальчиками.
Нами было изготовлено методическое пособие «Формирование живописных навыков детей младшего дошкольного возраста», в которое включено 24 таблицы. Они разделены на 4 раздела по 6 таблиц.

Раздел I – «Рисование дерева»                          
1.Береза (гуашь);                                                
2.Дуб (гуашь);                                                    
4.Рисование ёлочки.                                           

Стилизация формы (гуашь);                              
5.Рисование осеннего дерева (гуашь);              
6. Рисование лиственного дерева (гуашь). 

Раздел II – «Рисование цветка»

1.Тюльпан (гуашь);

2.Ромашка (гуашь);

3. Ёлка (гуашь);   

3.Маки (гуашь); 

4.Колокольчики (гуашь);  

5.Василек (гуашь);  

6.Ландыши (гуашь)                                          

Раздел III – «Рисование овощей, фруктов и ягод»

1.Рисование овощей: свёкла, морковь, картофель (гуашь);

2.Рисование овощей: капуста, перец, баклажан (гуашь);

3.Рисование овощей: помидор, огурец, лук (гуашь);

4.Рисование фруктов и ягод: яблоко, груша, слива (гуашь);

5.Рисование ягод: виноград, вишня, клубника (гуашь);

6.Рисование фруктов: апельсин, персик, лимон (гуашь).

Раздел IV – «Нетрадиционные техники»

1.Рисование ладошкой «Кактус» (гуашь);

2.Рисование гуашью по мокрой бумаге «Цветы»;

3.Рисование ватной палочкой, крышкой «Фрукты» (гуашь);

4.Рисование пальчиком «Зимний пейзаж» (гуашь);

5.Рисование губкой «Бабочки на лугу» (гуашь);

6.Рисование восковыми мелками и гуашью «Аквариум».

Нетрадиционные техники применяются на всех таблицах пособия. Только в разделах с 1 по 3 ребенок добавляет на форме предмета разные приемы нестандартного рисования, а в 4 разделе работу полностью выполняет разными нетрадиционными техниками

При изготовлении таблиц применялись следующие материалы: картон, бумага, гуашь, кисти №5 – №8, карандаш, файлы, скотч. При изготовлении папки для хранения таблиц – самоклеющая пленка голубого цвета, ножницы, простой карандаш, цветная печать, скотч.

Работа с пособием очень удобна в демонстрации таблиц. Она была апробирована в ДОУ №29 и №31 г.Белорецка на занятиях по изодеятельности. Изображения можно представлять как на трех таблицах, изучая форму и цвет предмета или, показывая две таблицы - обратить внимание малышей на холодные и теплые краски. Так как таблица оформлена в файл, она может  быть многоразовой (линии, пятна, нарисованные ребенком на поверхности, можно удалить влажной тканью). Например, показывая одну таблицу, ребенок вместе со взрослым может оставить отпечатки на бутоне цветка или листиках на таблице. Весь процесс рисования превращается в игру.

 К каждой таблице приложены в методическом пособии методические рекомендации по формированию живописных навыков детей младшего дошкольного возраста с включением нетрадиционных техник рисования.  Например, «Рисование осеннего дерева (гуашь)» педагог объясняет, какие изменения происходят осенью на деревьях. Перед началом занятия детям предлагается рассмотреть осенние листочки разного цвета. Он анализирует, вместе с ребятами, какой формы и цвета листики. 

Педагог предлагает детям рисунок с изображением ствола дерева, а ребята  в нетрадиционной технике приемом «тычок» изображают листики разных цветов.
«Рисование цветов. Ландыши (гуашь)» На данной таблице педагог показывает соотношение маленьких цветочков к крупным листочкам. Педагог наглядно демонстрирует, как можно изобразить много маленьких цветочков на одном стебле, учитывая разные направления «головок» ландышей. Задание детям – нарисовать полоски на листиках и дуги на цветочках восковыми мелками.

«Рисование фруктов: апельсин, персик, лимон (гуашь)» Демонстрация данной таблицы помогает педагогу показать детям  отличия одного фрукта от другого, учитывая разную форму и цвет. Педагог объясняет, как распределить цвет на форме фрукта, учитывая характерные особенности апельсина, лимона и персика. Задача ребенка – закрасить фрукты на рисунке в нужный цвет «тампонированием»

«Нетрадиционная техника. Рисование пальчиком «Зимний пейзаж» (гуашь)» Данная таблица показывает работу, которая выполнена при помощи отпечатков «пальчиками» на голубом фоне. Задача ребенка – изобразить зимний пейзаж, включая элементы снега, елочек и деревьев  отпечатками «пальчиками»

«Нетрадиционная техника. Рисование ватной палочкой, крышкой «Фрукты» (гуашь)» Данная таблица демонстрирует нетрадиционную технику работы приемом «отпечатывания» при помощи ватной палочки и крышки. Педагог объясняет, что в начале «отпечатывается» кружочки на контурах фруктов, а затем заполняется середина рисунка.
В младшей группе провели занятие на тему: «Подснежники»- рисование «пальчиком», «Солнышко» - рисование  «ладошкой» и «Веселые матрешки» -рисование восковым мелком и акварелью, «Бабочки на лугу» - губкой, «Аквариум» - гуашь и восковой мелок.
 Целью занятий было закрепить нетрадиционные техники рисования. На практике старались создавать ситуацию успеха для каждого ребенка. Общение проходило эмоционально. Работы детей получились красивыми.

Успех нашей педагогической работы базировался на принципе интеграции, то есть на сочетании игровой и познавательной деятельности, позволяющих успешно работать над воспитанием интереса к изобразительной деятельности и развитием живописных навыков дошкольников, включая элементы нетрадиционных техник.

Проведенная исследовательская работа позволила целенаправленно осуществить исследовательские задачи, такие, как:

- изучить теоретические основы формирования изобразительных навыков в процессе восприятия детьми дошкольного возраста произведений живописи;

- изучить технические навыки рисования детей младшего дошкольного возраста в приобретении живописных умений;

- освоить методику работы по применению живописных навыков средствами нетрадиционных техник с детьми младшего дошкольного возраста;

- изготовить методическое пособие «Формирование живописных навыков с детьми младшего дошкольного возраста».

А также из исследования нами было отмечено, что нетрадиционная техника - это огромная возможность для детей думать, пробовать, искать, экспериментировать. А самое главное самовыражаться.  
Объединяя, богатый и разнообразный мир игры с обучением, мы приобретаем возможность сделать осмысленным и интересным выполнение ребенком любых «бесполезных» учебных заданий. Т.С. Комарова отмечала ручную умелость как своеобразную сложную сенсомоторную способность, которую можно и нужно формировать в дошкольном возрасте. Проведенные теоретические исследования вопроса подтвердили правильность постановки цели и определения задач выполнения проекта. 

