РАЗВИТИЕ ИНИЦИАТИВНОСТИ И САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ 
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Проблема развития у детей самостоятельности была и остается в дошкольной педагогике одной из самых актуальных. В настоящее время интерес к ней обусловлен гуманистическими задачами более полного раскрытия индивидуальности развивающейся личности. Жизнь во всех ее проявлениях становится все многообразнее и сложнее, от человека требуются не шаблонные, привычные действия, а творческий подход к решению задач, способность самостоятельно ставить и решать новые проблемы. Идея развития самостоятельности дошкольников является ключевой в ФГОС ДО.
Одним из принципов дошкольного образования является поддержка инициативы детей в различных видах деятельности. 

Стандарт направлен на решение задач, среди которых – развитие инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка.
В содержательном разделе Программы должны быть представлены способы и направления поддержки детской инициативы.
Условия, необходимые для создания социальной ситуации развития детей, соответствующей специфике дошкольного возраста, предполагают:

– поддержку индивидуальности и инициативы детей через:

создание условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;

создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей;

не директивную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.

Для успешной реализации Программы должны быть обеспечены следующие психолого-педагогические условия:

– поддержка инициативы и самостоятельности детей в специфических для них видах деятельности.

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования:

ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности: игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности.
Что же такое самостоятельность?

Наиболее типичные ответы: 

– это действие, которое человек осуществляет сам, без подсказки и помощи окружающих; 

– способность рассчитывать только на свои силы; 

– независимость от мнений окружающих, свобода выражения своих чувств, творчество; 

– умение распоряжаться собой, своим временем и своей жизнью вообще;

– умение ставить перед собой такие задачи, которые до тебя никто не ставил, и решать их самому.

Трудно возразить против этих определений. Они точно указывают на самостоятельность человека и, по большому счету, зрелость его личности. Но как применить эти оценки к дошкольникам? Практически ни одна из них не может быть использована без существенных оговорок. 

Самостоятельность не означает полной свободы действия и поступков, она всегда заключена в определенные рамки принятых в обществе норм. В связи с этим она – не любое действие в одиночку, а только осмысленное и социально приемлемое.
Самостоятельность – это обобщенное свойство личности, которое проявляется в инициативности, критичности, саморегуляции, чувстве личной ответственности за себя и свою деятельность, в умении ставить перед собой определенные цели и добиваться их.

В развитии самостоятельности могут быть намечены три ступени. 

Первая ступень – когда ребенок действует в обычных для него условиях, в которых вырабатывались основные привычки, без напоминания, побуждений и помощи со стороны взрослого (сам убирает после игры атрибуты в театральный уголок; сам идет мыть руки, когда его зовут к столу; сам говорит «пожалуйста» и «спасибо», когда просит о чем-то или благодарит за помощь).

Вторая ступень – ребенок самостоятельно использует привычные способы действия в новых, необычных, но близких и однородных ситуациях. Например, драматизирует сказку с помощью разных видов театра.
На третьей ступени возможен уже более далекий перенос. Освоенные правила, способы действий приобретают обобщенный характер и становятся критерием для определения ребенком своего поведения в любых условиях. Ребенок может самостоятельно организовать игру-драматизацию.
Т.о., самостоятельность детей разворачивается от самостоятельности репродуктивного характера к самостоятельности с элементами творчества при неуклонном повышении роли самоконтроля и самооценки в осуществлении деятельности.

Показателями самостоятельности дошкольника выступают: 

а) умение осуществлять деятельность по собственной инициативе, замечать необходимость тех или иных действий;

б) умение выполнять деятельность без посторонней помощи, без постоянного контроля взрослого;

в) сознательность действий, наличие элементарного планирования (умение понять цель деятельности, предвидеть ее результат);

г) умение давать достаточно адекватную оценку своей деятельности, осуществлять элементарный самоконтроль;

д) умение переносить известные способы действия в новые условия, проявлять творчество.
Инициатива, как мы видим, является показателем самостоятельности. Существует выражение «инициатива наказуема», и мы взрослые часто избегаем брать на себя инициативу. Но современный мир, быстро меняющийся и сложноподчиненный, наоборот, требует таких инициативных, самостоятельных, независимых людей. 

Инициатива вообще определяется как почин, первый шаг. Если следовать этой логике, то инициатива детей – это вообще врожденное качество, потому что, чтобы они ни делали, – это все "первый шаг", всё впервые. Получается, дети от природы инициативны.

Важно не путать инициативность с самостоятельностью, хотя эти понятия взаимосвязанные. Самостоятельность ребенка – это само осуществление какой-то деятельности, делание, это процесс. Тогда как инициативность – это внутреннее побуждение, внутренний порыв к изменениям и движению, когда происходит толчок, запуск деятельности. 

Но не нужно путать инициативность с импульсивностью. Импульсивность часто бессознательна, ребенок поддается импульсу под влиянием влечения, желания. Инициатива осознанна, т.к. ребенок продумывает определенные будущие шаги, а потому она требует определенного уровня развития памяти, мышления и воли, умения планировать.

Инициативность ребенка активнее всего формируется в дошкольном возрасте. Начиная с кризиса трех лет и появления феномена "я сам", наиболее благоприятный, самой природой установленный период – это возраст от 3 до 5 лет. Инициатива детей в этом возрасте сама находит выход в различных играх и физической активности, которые активизируют его ресурсы и потенциалы. Кроме того, очень важным является тот момент, когда ребенок САМ инициирует игру – со взрослым или другими детьми. Важно поддерживать, направлять инициативу детей.
Инициативный дошкольник стремится к организации игр, продуктивных видов деятельности, содержательного общения. Он умеет находить занятие, соответствующее собственному желанию; включаться в разговор, предлагать интересное дело. В детском возрасте инициативность связана с любознательностью, пытливостью ума, изобретательностью.

Итак, для инициативной личности характерно:

– произвольность поведения;

– развитая эмоционально волевая сфера;

– стремление к самореализации;

– общительность;

– творческий подход к деятельности;

– познавательная активность.

Необходимым условием развитием инициативного поведения ребенка является воспитание его в условиях развивающего, не авторитарного общения. Педагогическое общение, основанное на принципах любви, понимания, терпимости и упорядоченности деятельности может стать условием полноценного развития позитивной свободы и самостоятельности ребенка.

Инициативность требует доброжелательного отношения взрослых, которые должны всеми силами поддерживать и развивать эту ценную черту личности. Следует отметить, что инициативность ребенка может заблокироваться, если родители, воспитатели не будут позволять ему действовать самостоятельно, если они постоянно и чрезмерно наказывают его. У значительной части детей наказание вызывает чувство вины, что препятствует развитию любознательности, инициативности и произвольности.
Итак, развитие инициативности и самостоятельности в дошкольном возрасте связано с освоением ребенком разных видов деятельности (прежде всего игровой, а также изобразительной, двигательной и др.), в которых он приобретает возможность проявлять свою субъектную позицию. 

Театрализованная деятельность является разновидностью ведущей (игровой) деятельности детей, а значит, оказывает влияние на развитие психических процессов, а также в силу своей специфики обладает потенциальными возможностям для развития таких качеств личности как инициативность и самостоятельность.

Интегративный характер театрализованной деятельности (взаимосвязь художественного слова, музыки, декоративно-художественного оформления) выступает как активный, индивидуальный процесс, объединяющий способности воспринимать специфическое сценическое искусство и осуществлять разные по характеру творческие действия (продуктивные, исполнительские, оформительские). Такой синтез создает условия для развития и совершенствования эмоциональной сферы, самостоятельности и творчества детей.

Поведение детей в театрализованной деятельности зависит от ряда причин:

а) может ли ребенок видеть, слышать, понимать другого и откликаться на его предложения;

б) может ли взаимодействовать на мимическом уровне, на речевом уровне и на уровне игровых действий;

в) свободен ли от эмоциональных стереотипов.

Театральное искусство, являясь важным фактором художественного развития, оказывает большое психотерапевтическое воздействие на эмоциональную сферу ребенка, выполняя при этом так называемую катарсистическую функцию. О катарсистическом (очищающем) воздействии театра известно очень давно. Понятием «катарсис» пользовались древнегреческие философы, подразумевая под этим психологическое очищение, которое испытывает человек после общения с искусством.

Часто ребенка дошкольного возраста преследует чувство неуверенности в себе, волнение, страх, они не вступают в общение, не проявляют тенденции к контактам, действуют индивидуально, не проявляют активности, пассивно следуют за инициативными детьми. Одним из направлений коррекции такого поведения может являться совместная театрализованная деятельность. Детям представляются равные возможности участия в инсценировке, независимо от способностей. При таком подходе, как отмечает Татьяна Николаевна Доронова, даже самые робкие меньше волнуются, становятся увереннее, вступают со сверстниками во взаимодействие.
Т.о., интегративный характер театрализованной деятельности позволяет каждому ребенку проявить самостоятельность в разных позициях: актера, автора, режиссера, оформителя, даже зрителя.

Проявление самостоятельности дошкольников в театрализованной деятельности в данных позициях будут характеризовать такие умения, как:


умение импровизировать;


умение создавать игровой образ с помощью выразительных средств;


умение составлять диалоги к постановкам (словесное творчество);


умение подбирать музыкальное произведение-сопровождение к образам и действиям героев;


умение создать музыкальный образ с помощью пластики;


умение создать музыкальную сценку;


умение осуществлять кукловождение;


умение создать оформление кукольного спектакля или театрализованной игры;


умение обыгрывать персонаж (или одновременно несколько) голосом.
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