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                                              « Найти свою дорогу, узнать свое место в  жизни —     

                                             в этом все для человека, это для него значит            

                                            сделаться самим собою»

                                                                Виссарион Григорьевич Белинский

Учебная дисциплина «Основы философии» относится к общему гуманитарному и социально-экономическому циклу основной профессиональной образовательной программы. В результате освоения учебной дисциплины студент должен уметь: ориентироваться в наиболее общих философских проблемах бытия, познания, ценностей, свободы и смысла жизни как основе формирования культуры гражданина и будущего специалиста; ориентироваться в истории развития философского знания;

вырабатывать свою точку зрения и аргументировано дискутировать по важнейшим проблемам философии; применять полученные в курсе изучения философии знания в практической, в том числе и профессиональной деятельности.

Качественная подготовка будущих специалистов связана не только с приобретением знаний по выбранной специальности, но и с совершенствованием и реализацией мировоззренческих, нравственных и творческих способностей студентов. Нравственное  развитие обучающихся занимает ведущее место в формировании всесторонне развитой личности, оказывая огромное влияние и на умственное развитие, и профессиональную подготовку,  и на физическое развитие, и на воспитание эстетических чувств и интересов. 
В системе современного образования чрезвычайна актуальность нравственной проблематики. Сегодня в  духовной жизни современного российского общества происходит  кризис. « Нельзя ни предусмотреть, ни предсказать, когда именно начнется это духовное обновление и когда наступит час творческого прорыва и постижения. Отдельные носители и осуществители его жили во все века, и совершают свое дело и ныне. Во всяком случае, мы должны и теперь искать верного диагноза для современного духовного кризиса и намечать верные пути, ведущие к духовному обновлению»[1]

Девальвация моральных ценностей  как печальный результат развития нашего общества определяет необходимость восстановить прерванные культурные традиции и акцентировать внимание при рассмотрении философских проблем с позиции морали и нравственности.
Действительная система жизненных ценностей у современных студентов формируется окружающей социально-экономической реальностью. Основная часть нового поколения, прежде всего,  ориентируется  на материальное благосостояние, жизненный успех и на поиски кратчайших путей к ним. Усвоение духовных ценностей обучающихся играет большую роль в формировании мировоззрения и жизненной позиции современного студента.
Духовно – нравственное развитие – это формирование внутренних, духовных качеств, этических норм, правил поведения, которыми руководствуется человек  в своей жизни. Духовные и нравственные суждения  и  действия всегда личностны и индивидуальны. Они не могут определяться понятиями и выбором коллектива и общества. Каждый человек ориентирован на определенные ценности – социальные, моральные, психологические и другие. За любые действия, не способствующие развитию и совершенствованию личности, приходится расплачиваться: неудовлетворенностью жизнью, депрессией, одиночеством. Процесс освоения человеком мира, культуры начинается не с теоретического отношения человека к культурным ценностям, а с практической жизнедеятельности. Для того,  чтобы жить, чтобы действовать в обществе, человек, прежде всего, должен усвоить те ценности, которые созданы предыдущими поколениями. Постепенно в процессе образования и воспитания формируются  ценностные ориентации личности как  личные ценности, в соответствии с которыми она оценивает свои поступки, строит планы на будущее, характеризует свое окружение. Несмотря на то, что общество предоставляет человеку сумму « оценочных суждений», он владеет свободой выбора тех или иных ценностей. «Человек должен еще развить свои способности к добру. Провидение не вложило их в него уже в готовом виде; это только одни способности, не различающиеся в нравственном отношении. Самому себя совершенствовать, самому себя образовывать и, в случае склонности ко злу, развивать в себе нравственные качества – вот в чем обязанности человека».[2]
Активизация нравственных ценностей, творческих способностей студентов осуществляется посредством межличностного общения преподавателей и студентов, воспитательной работы на различных уровнях и, конечно в ходе учебного процесса. Его организация предполагает определение целей, задач, соответствующий им отбор  учебного материала, выбор методов, средств и форм. Заслуживает особого внимания такая форма проведения учебных занятий как семинар с элементом дискуссии, на котором  предусматривается свободное обсуждение проблемы и активное участие студентов, также семинары с использованием методики малых групп. При этом из числа участников избирается орггруппа, которая совместно с преподавателем разрабатывает программу, список литературы и предварительно оценивает степень готовности группы к проведению семинара. Наличие орггруппы  способствует наиболее активной связи  преподаватель – студент. В процессе подготовки к  такому  занятию поощряется проявление творческих способностей в различных формах выражения, например, художественное, поэтическое творчество, творческая инициатива. Все учебные занятия проводятся с использованием ИКТ: просмотр видеороликов с обсуждением проблемы, презентации, мультфильмы и другие. Студенты проявляют активность и заинтересованность при создании своих презентаций, видеороликов и т.д. Темы дискуссий: Легализация эвтаназии  в России: за и против; Проблема аборта: за и против; указывают на то, что студентов интересуют проблемы, связанные с проблемами жизни, смерти, бессмертия. Привлекательна для студентов и работа над философским эссе, тематика которого определяется студентом самостоятельно. Приоритетными остаются темы любви, семейных ценностей,  дружбы, смысла жизни и др. 

Основная задача, которую я ставила перед собой: стимулировать интерес  студента к важнейшим нравственным проблемам.  Я рассчитываю на то, что наши рассуждения помогут студентам обрести начальные точки опоры для более глубокого приобщения к миру нравственных ценностей, осмыслению своей жизни и своих поступков. Это может стать толчком, поводом для свободного и осознанного выбора человеком собственной ориентации в мире. 
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