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         Модернизация профессионального образования предусматривает развитие личности и ориентацию на формирование многофункциональных умений, готовность к освоению новых знаний и видов деятельности в процессе работы. Целью обучения в ССУзе становится формирование профессиональной компетентности и «выращивание личностного потенциала человека, воспитание его способностей к адекватной деятельности в предстоящих предметных и социальных ситуациях» (А.А. Вербицкий) [1].
         Федеральный государственный образовательный стандарт профессионального образования определяет формирование компетенций как цель и результат образовательного процесса. В них компетенции рассматриваются, как способности применять знания, умения, личностные качества и практический опыт для успешной будущей деятельности. К ключевым образовательным компетенциям в соответствии с ФГОС относятся компетенции в сфере самостоятельной познавательной деятельности, предполагающие высокий уровень владения студентами умениями учиться, т.е. универсальными учебными умениями. 
         Общие учебные умения - это средства для освоения любого учебного материала. «Умение учиться» является необходимым компонентом становления, обучающегося как личности. Концепция личностно- ориентированного обучения нацеливает педагога на развитие в студентах мотивации, ценностей, субъектного опыта. В ССУЗе от студентов требуется саморегуляция поведения, высокий уровень сознательности, самостоятельности учебной работы. Проявлению этих качеств может помешать недостаточная подготовленность студентов по базовым учебным дисциплинам, в том числе и по общепрофессиональным. Вследствие чего, преподаватели общепрофессионального цикла (в т.ч. химии, биологии, гигиены, анатомии и др.) должны построить свою работу с обучающимися таким образом, чтобы материал преподаваемых дисциплин приводил студентов к пониманию и осознанию значимости будущей профессии. Для достижения этой цели в условиях внедрения ФГОС СПО третьего поколения преподавателями общепрофессионального цикла ГАПОУ РБ «Бирский медико-фармацевтический колледж» разработаны рабочие программы по всем дисциплинам общепрофессионального цикла. В данных программах определены и подробно расписаны все разделы, темы, дидактические единицы, а также виды самостоятельной работы, на которую по новому стандарту отводится 50% времени изучаемой дисциплины. 
         Самостоятельная работа студентов по дисциплинам общепрофессионального цикла реализуется по направлениям:
- научно-исследовательская работа (работы кружков: «Химия в быту», «Анализ пищевых продуктов», «Химия и здоровье», «Медицинская генетика и здоровье», «Анатом»), 
- написание реферативных сообщений, докладов, статей, аннотаций,
- создание мультимедийных презентаций. 
          В рабочих программах, разработанных преподавателями общепрофессиональных дисциплин в разделе Условия реализации учебной дисциплины включены особенности реализации дисциплины для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. В каждой рабочей программе указаны технологии формирования общих и профессиональных компетенций, приведены тестовые задания по дисциплине и вопросы для подготовки к промежуточной аттестации.
         На основе составленных рабочих программ преподавателями общепрофессиональных дисциплин разрабатываются и проводятся занятия, активизирующие познавательную деятельность: уроки – деловые игры, компьютерные уроки, уроки с групповыми формами работы, уроки-зачеты, уроки-экскурсии, уроки-игры и многое другое. Все перечисленные формы работы направлены на развитие «умения учиться». Для оценки уровня сформированности компетенций в целом и общих учебных умений в частности, требуется создание новой системы оценивания. 
        Для реализации новых образовательных стандартов необходимы специальные компетентностно - ориентированные задания, новые контрольно-измерительные материалы. Свои подходы в этом направлении предлагают преподаватели общепрофессиональных дисциплин ГАПОУ РБ «Бирский медико-фармацевтический колледж», работающие над созданием контрольно-измерительных материалов по всем дисциплинам цикла, но эта тема еще далеко не исчерпана. В заключение хотелось бы привести слова немецкого педагога, прогрессивного политика А. Дистервега: «Развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны или сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть этого собственной деятельностью, собственными силами, собственным напряжением» [3]. 
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