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В настоящее время в условиях модернизации процесса обучения современная система образования требует от преподавателя организации качественной профессиональной деятельности, позволяющей осуществлять эффективное формирование и развитие учеников. Это и обуславливает актуальную необходимость реализации современной  системы обучения преподавателем.
Образовательный процесс строится с целью подготовки конкурентоспособных специалистов, востребованных на рынке труда. Достижение поставленной цели осуществляется путем  использования нескольких технологий и методов: модульной технологии (метод case study), технологии проектной деятельности (метод рефлексивного анализа и проектов) и элементов ИКТ  технологий. Среди перечисленных, ведущей технологией, является модульная.
Целью внедрения модульной технологии являлось снижение тревожности, развитие внутренней мотивации учения (а в некоторых случаях ее формирование), что в конечном позволяет повысить качество обученности студентов. 

Первым этапом реализации модульной технологии являлось – разработка методической документации на основе самостоятельных информационных блоков, которые являются законченным этапом обучения (освоение, применение на практике, контроль усвоения). 
Ко всем модулям были разработаны:
- Технологические карты, включающие: форму проведеня (организацию,  технологию), максимум баллов, образовательный результат (знания, умения, код ОК, ПК.), формы и методы контроля и оценки, продолжительность занятий (в аудитории, в расписании, по индивидуальному графику студента), требования к ресурсам (аудитории, требуемое оборудование), ресурсы.
- Образовательные маршруты, содержащие: темы учебных модулей, лабораторных, практических работ, точки и формы контроля.

- Модульные карты, построенные на основе цели, задач, образовательных    результатов (умения. ОК. ПК), основных понятиях, формы и методы организации учебной деятельности, система контроля.

     - Методические рекомендации по выполнению практических и самостоятельных работ, содержащие название модулей, тем, работ, учебные цель, задачи, образовательные результаты (знания, умения),  обеспеченность средствами обучения, программное обеспечение, тесты, краткие теоретические и учебно-методические материалы, вопросы для закрепления, задания для практического занятия.
- кейс студента, который позволяет студентам планировать и самостоятельно осуществлять обучение на основе индивидуальных диспозиций.

Задания разработаны на основе поиска проблемы, либо необходимостью решать психолого-педагогические ситуации.

В рамках модульной технологии используется метод case study, который позволяет студентам приобрести практические навыки решать сложные не структурированные проблемы, в рамках 3 позиций и 6 форматов дискуссии: 
1. Позиция «учитель - студент: 
- Формат «Перекрестный допрос». Позволяет студентам встать на одну ступеньку с преподавателем и активно доказывать свою точку зрения. 
- Формат «Адвокат дьявола». Позволяет в процессе обсуждения проблемной педагогической ситуации, активизировать уверенных в себе студентов с оптимистичным настроем, выявить мнение каждого студента группы и изучить особенности их личностей.
- Формат «Гипотетический». Способствует активизации построения различных гипотез в рамках каузальной психологии на фоне благоприятного психологического климата в коллективе. Это позволяет максимально раскрыться и предлагать маловероятные, но возможные перспективы. Он позволяет расширить возможности студентов при недостаточном количестве знаний и умений прогнозировать последствия своих действий. 
2. Позиция «студент- студент»: 
- Формат «Конфронтация и кооперация (сотрудничество)». 
- формат «Играть роль». 

3.Позиция «учитель – класс»:
- “Безмолвный” формат. Преподаватель поднимает вопрос, который первоначально направлен отдельному студенту, а потом и всей группе.
Представление CASE - метода осуществляется в трех формах: печатный, мультимедиа и  анализ конфликтных ситуаций.
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Результативность использования модульной технологии доказывает анализ динамических изменении уровня тревожности:
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Анализ результатов исследования позволяет сделать вывод о снижении количества студентов, имеющих высокий уровень тревожности и неуклонный рост детей уверенно себя ощущающих на занятиях. 
Использование модульной технологии позволяет сформировать:

- способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-профессиональной, предметно-продуктивной, социально ориентированной, общественно полезной деятельности на основе непрерывного образования;

- самосознание личности, способности выпускника формулировать собственные обязательства, осуществлять нравственный и профессиональный самоконтроль, давать оценку своим действиям.

- общие и профессиональные  компетенции.
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