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Музыкальное воспитание в семье является важным компонентом развития личности ребёнка. В настоящее время проблема участия семьи в воспитании у ребёнка интереса к музыке приобретает особую остроту, это, прежде всего, связано с тем, что в наше время на детей воздействует множество музыкальных впечатлений. Их приносит радио, телевизор, компьютер, магнитофон; ребёнок слышит пение, игру на музыкальных инструментах дома и на улице. Внутренняя «кладовая» ребёнка наполняется независимо от его воли и желания. В годы детства закладывается основа, на которой позже будет возводиться здание художественных пристрастий человека, его представлений и вкусов.
Роль родителей и воспитателей в пробуждении духовного мира ребёнка, в формировании его вкусов и пристрастий бесспорна и велика.
Во избежание формирования потребительского отношения к искусству и односторонности развития музыкальных предпочтений подрастающего поколения, семье необходимо активно включаться ввоспитание у детей интереса к художественно ценным музыкальным произведениям. Выполнение этой задачи,во многом новой и сложной для современных родителей, требует от них определённой педагогической подготовленности.Семейное воспитание не всегда бывает «качественным», так как одни родители не умеют способствовать развитию своих детей, другие не хотят делать этого, а третьи не могут развивать ребёнка в силу каких-либо жизненных обстоятельств, другие просто не придают этому должного значения.
Одним из основных принципов ФГОС дошкольного образования является сотрудничество с семьёй. Стандарт направлен на решение ряда задач, одной из которых является: « обеспечение психолого – педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей в вопросах развития и образования детей», а в целях эффективной реализации основной образовательной Программы дошкольного образования должны быть созданы условия для: «консультативной поддержки родителей по вопросам образования». 
Методические рекомендаций для родителей по музыкальному воспитанию детей старшего дошкольного возраста помогут  обеспечить в семье успешное развитие ребёнка в музыкальном плане, будут способствовать развитию его музыкальных способностей,формированию духовности, пониманию прекрасного.
Во всём мире признано. Что лучшие условия для развития и воспитания ребёнка дошкольного возраста, в том числе и музыкального, создаются в семье.
Старшие дошкольники проявляют большую заинтересованность, и активность в слушании музыки.  Родителям следует помнить,  лишь на шедеврах можно воспитывать вкус маленьких слушателей. Для развития музыкальных способностей детей, формирования основ музыкальной культуры необходимо использовать не только «лёгкую» музыку, но и произведения разных жанров и стилей, народную и классическую музыку, следует отбирать произведения, в которых  выражены чувства, доступные для детского восприятия.

Народная музыка тесно связана с языком, эстетическими и народными традициями, обычаями, духовной культурой народа. Если ребёнок слышит народные мелодии с раннего детства, естественно «проникается» народно – песенными интонациями. Они становятся ему привычными, родными.
Ребёнку важно прочувствовать и красоту классической музыки. Накопить опыт ее восприятия, различить смену настроений, прислушаться к звучанию разных музыкальных инструментов, научиться воспринимать и старинную, и современную музыку, написанную специально для детей, например «Детский альбом» П.И. Чайковского, какие только жизненные и даже сказочные ситуации не отображены в этой музыке! Композитор, словно художник кистью, нарисовал музыкальными красками удивительно интересные картинки из жизни ребёнка. 
Также музыкальные альбомы, адресованные юным слушателям, есть и у других композиторов, у  С.С. Прокофьева  альбом называется «Детская музыка». В «Альбоме для юношества» Роберта Шумана детям обязательно должны понравиться и «Смелый наездник», и «Весёлый крестьянин», а «Дед Мороз» оживит фантазию и воображение. В «Детском альбоме» А.Гречанинова каждого рассмешит музыкальная пьеса «Верхом на лошадке», а «Необычное путешествие», возможно, кого-нибудь даже чуть-чуть напугает. 

Старший дошкольник способен анализировать, сравнивать, сопоставлять образы, рассказать о средствах музыкальной выразительности, узнавать  произведения разных жанров, композиторов, стилей и форм, поэтому обязательно должно присутствовать совместное прослушивание, чтоб ребёнок мог поделиться с взрослым своими впечатлениями, фантазиями, знаниями.
Музыка создаёт жизнерадостное настроение, повышает тонус мышц, активизирует деятельность всего организма, поэтому утром родителям следует включать весёлые, бодрые музыкальные произведения. Ребёнка охватывает ощущение радости, душевного подъёма. Появляется стремление к самостоятельным действиям, он быстрее одевается. Можно предложить сделать несколько упражнений, которые будут своеобразной утренней зарядкой. Движения под музыку можно делать и в течение дня, когда ребёнок устал от одного вида деятельности, например, после долгой игры на компьютере или долгого сидения возле телевизора.Как правило, таким движениям детей старшего дошкольного возраста учить не надо, они придумывают их сами, меняется характер музыки, меняются  движения. Если в танце принимают участие взрослые, то создаётся удивительная, дружеская, непосредственная атмосфера.
Если ребёнок гиперактивный – ему надо почаще ставить слушать спокойную музыку, а также включать её во время выполнения ребёнком рисования, лепки, когда ребёнок учится писать. Психологи установили, что когда дети пишут под музыку, движения становятся более плавными и они лучше сосредотачиваются на выполнении заданий.
Огромная роль в музыкальном воспитании и в воспитании ребёнка в целом принадлежит колыбельным. Это не только укачивание, убаюкивание ребёнка, но, прежде всего, общение с ним близкого человека, через ласковые, успокаивающие интонации, создание для него комфортного состояния защищённости. 
Колыбельные – это песенный жанр, но в силу того, что не каждый родитель обладает вокальными данными, можно слушать колыбельные в инструментальном исполнении или в исполнении профессиональных вокалистов.
Наиболее доступным, среди разных видов исполнительства, которыми может овладеть ребёнок в домашних условиях  является  пение. Ребёнок без специальных занятий способен усвоить песни, которые он слышит.Пойте с ребёнком   различные песенки, лёгкие для запоминания,  песенки из мультфильмов, из музыкальных фильмов, из репертуара детских вокальных студий, песни современных детских композиторов Р.Гуцалюка, Ж.Колмагоровой, Е.Зарицкой, О.Юдахиной и т.д., а если у вас дома есть система караоке, тогда пойте совместно со своим ребёнком  самые разнообразные песенки.
С детьми старшего дошкольного возраста можно создать домашний оркестр, они с удовольствием совместно с родителями будут исполнять небольшие музыкальные композиции, или аккомпанировать пению взрослых, т.к. уже приобрели некоторые навыки игры на инструментах в ДОУ.

Большой интерес у детей вызывает процесс изготовления музыкальных инструментов своими руками, в последствии дети с большим удовольствием, неподдельным интересом и радостью играют на них, с вдохновением рассказывают взрослым и друзьям о своих практических умениях изготовления и игры на самодельных инструментах, с гордостью носят их в ДОУ, играют на них на  детских концертах, на развлечениях и праздниках.
Старшие дошкольники способны к импровизации и творчеству, предложите ребёнку на металлофоне сыграть мелодию мерцающего  огонька светлячка, на простых рыболовных колокольчиках изобразить «разговор о дружбе», а коробочки с крупой в его руках смогут рассказать, как осенью грустно шуршат под ногами листья,  лёгким постукиванием карандаша по столу изобразят незатейливую песенку дождя,  бумажным шелестом листка расскажут целую сказку. 

Музыкально – образовательной деятельностью в семье занимаются в основном дети, которые обучаются игре на музыкальном инструменте. Большинство же дошкольников получают музыкальные знания стихийно, без какой-либо системы, старший дошкольный возраст связан с высокой познавательной активностью ребёнка, его интересует буквально всё: где жил композитор, когда было написано музыкальное произведение, кому оно посвящено, были ли у композитора жена, дети и т.д., не удовлетворить его познавательный интерес нельзя ни в коем случае! 

Рассказывайте ребёнку о различных композиторах, об их интересных судьбах, а затем поставьте ребёнку послушать музыку этого композитора. Рассказывайте о разных музыкальных инструментах, обязательно сопроводив свой рассказ музыкальными комментариями, для этого существует много доступных средств, которыми могут пользоваться родители, например компьютерные  обучающие программы «Музыкальный класс», «Учимся понимать музыку»,  музыкальные энциклопедии: «Шедевры музыки», «Музыкальные инструменты», «Классическая музыка», «Популярная музыка»
Побеседуйте с ребёнком о музыке, ведь именно беседы, а не лекции или рассказы, от которых они засыпают, способны заинтересовать ребёнка, самому найти ответ при помощи наводящих вопросов пап и мам, чудесным образом сделают беседу о музыке интересной и увлекательной.  Дети должны сами в ходе беседы прийти к тем или иным выводам.
Возрастные возможности  старших дошкольников  позволяют устанавливать связи музыки с литературой, живописью, театром, искусство становится целостным способом познания мира, они уже могут слушать произведения не фрагментально, а целостно, дети понимают красоту жанра, поэтому в данном возрасте родителям надо организовывать походы в театр. Можно пойти  на балет «Щелкунчик», «Спящая красавица», «Золушка».
В домашних условиях следует планировать совместный просмотр телепередач, музыкальных фильмов,  детских музыкальных спектаклей, где  много поют, танцуют, например: «Мэри Поппинс, до свидания», «Мама», «Синяя птица», «Звуки музыки», мультфильмы Уолта Диснея «Золушка», «Спящая красавица», «Русалочка», музыкальные мультфильмы «Волк и семеро козлят на новый лад», «Пластилиновая ворона», «Коробка с карандашами», «Щелкунчик» и т.д.

В семье  дети могут получить  реальное музыкальное воспитание, а если ребёнок посещает детский сад, то «двойное» музыкальное образование, которое  позволит  успешнее развивать его музыкальные способности, формировать основы музыкальной культуры. Музыка возбуждает непосредственные эмоции, определяющие действия ребёнка, поэтому она является незаменимым средством воспитания в семье.  Заинтересовать детей музыкой родитель  может только тогда, когда он увлечён сам. Если ребёнок чувствует такое отношение взрослого, восхищение красотой музыки, он постепенно тоже признает  музыкальные ценности.
