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Культурно-досуговая деятельность начала формироваться ещё на заре человечества. Свободного времени в современном смысле, конечно же, не существовало. Но, необходимо отметить, что любые действия человека были частью ритуала и обряда, а потому считались полезными и содержательными для общины, поскольку все были направлены на достижения благополучия для рода или племени. Поведенческие установки человек получал в рамках мифа, который выступал некой моделью для научения, регулировал взаимоотношения людей, сообщал сведения о мире, людях и богах.  Миф и ритуал  были родоначальниками того, что впоследствии стало и религиями, и философией, и наукой, да и просто теми общечеловеческими истинами и не писаными законами, обязательными для выживания человеческого сообщества. 

Вопрос о природе мифов и ритуалов в человеческом обществе, является одним из самых спорных. По этой проблеме существует огромное количество работ, как отечественных (А.Ф. Лосев «Диалектика мифа» 1930), так и труды зарубежных авторов  К.Леви-Строса  «Дикарское мышление»(1962), и многие другие.  Практически все авторы сходятся в том, что миф, как слово  греческого происхождения, трактуется в понятиях – слово, сказание, предание, передающее верования древних народов о происхождении мира и явлений природы.[1] Положение о том что миф, возникает как описание ритуала, впервые был выдвинут Дж. Фрейзером в книге «Золотая ветвь»(1890) , а Дж.Робертсон Смит в «Лекциях о религии семитов» ( 1907) развил и углубил его исследования. 
Учёные в основе традиционной архаичной культуры усматривают такое свойство, как синкретизм культуры, общества, человека, а также слова, рисунка, музыки, танца, песни, обряда, магии, мифа.

А.П.Садохин определяет: «…миф – синкретическое образование, воспринимающее мир как целостность и содержащее в зародыше все выделившиеся позднее сферы культуры.» [2,215] 

В центре синкретичной культуры находятся сакральные представления о единстве мира, в котором все элементы взаимосвязаны и человек – часть этого мира, часть живой природы. Человек выступал в качестве творца, даже тогда, когда лепил из глины горшок, а это, безусловно, требовало от него большей ответственности по отношению к окружающему миру и людям. Поэтому периферийная сфера, т.е. обыденная жизнь, насыщенная разного рода символикой, может быть понятна только через сакральные представления. 

Особое место в древности занимали ритуалы, культовые действа и праздники, формирующие целые обрядовые комплексы. Бесспорно, для каждой этнокультуры формировались свои обряды и обычаи, но их стереотипы претендуют на всеобщность. В многочисленных работах ученых-философов (Д. М. Угриновича, И. В. Суханова, И. И. Фурсина, Н. М. Заковича и др.), историков и этнографов (А.И. Мазаева, Ю.В. Бромлея, М.М. Громыко, К.В. Чистова, НА Миненко и др.) доказано, что следование системе определенных норм, обычаев, обрядов и праздников в социально-культурной и духовной жизни человека – явление универсальное и постоянное, присущее всем народам и во все времена.

  Наиболее угадываемые сходства обнаруживаются в календарных обрядах, посвящённых силам природы. Так, общеизвестен феномен ряженья, который зародился во времена древних охотников, перевоплощавшихся в зверя, чтобы исполнить ритуальный танец для удачной охоты. Кстати, танец был необходим и для того, чтобы умилостивить зверя, природу, но и для того, чтобы воспроизвести миф, управлявший жизнью людей и объединявший их общим прошлым, корнями, предками. Кроме того, ряженье – это и некий магический акт, отпугивающий нечистую силу, обманывающий её, портящий её планы. 

Например, у  татар и у славян  рядились на Святки и на Нардуган (зимние праздники). Схема действий ряженых одна и та же: с шумом, пением, танцами, смехом молодёжь ходит по домам, поздравляет поселян. 

Основными  элементами календарных обрядов являлись: действия, связанные с культом растений; действия, связанные с культом огня как целебного, очищающего; действия, связанные с культом еды; действия, связанные с культом предков — родителей; действия, связанные с верой в магию звука и  слова  как оберега от нечисти и прочих злых сил;  гадания как акт вступления в контакт с чужим миром и получение от него информации в обмен на дары; ритуальный смех как очищающее и одновременно отпугивающее «нечи​стую силу» средство[2].
Древний мир и человек в нём, всегда представлялся как бинарное позиционирование «свой» - «чужой». По мере освоения пространства человечество, открывая и применяя знания об окружающем мире в своей жизни, сталкиваясь с неизведанными и непознанными тайнами, понимало, что только в сплочённости путь к выживанию. 
Ещё в период неолитической революции, когда охотничий промысел и собирательство были решающими и доминирующими в человеческом обществе, а культура обработки земли была в самом зачаточном состоянии, и ценились качества, по которым  даже теперь принято определять, кто перед тобой, в дуалистичном противостоянии «свой – чужой», и были заложены основы таких понятий, как взаимовыручка, дружба, общий интерес, честь, мужество. Человек являлся частью того мира, который и спасал, и помогал, и наказывал, и который называл первые человеческие объединения: племя, род, народ. Интересно, что даже в те времена, наравне со своими членами общества при обряде инициации, существовал тот же обычай и для чужаков, приходящих в общество, со своим мотивам, и со своими взглядами на жизнь, подчас совсем не похожими на точку зрения хозяев. 

Рассмотрим такое явление, как побратимство. Нет такого народа, в котором до сих пор не жив этот обычай, освящённый всей историей человеческого существования, именно он является ярчайшей разновидностью дипломатии в древнейших культурах.    На протяжении тысячелетий кровь была одним из основных элементов магических обрядов и ритуалов. Еще древние скифы, заключая важные договоры, наносили себе раны мечами, сцеживали кровь в ритуальные чаши с вином, которое затем выпивали. Обряд братания у некоторых «варварских» племен - гуннов, древних славян, этрусков и так далее — также был связан с испитием «общей» крови из священного сосуда. У тюрков обряд братания был немного иной. Так, например, в сборнике обычного права казахов и киргизов, составленном в 1886 г. П.Е. Маковецким, сказано: «По происхождению своему тамырство (побратимство) относится к глубокой древности, к тем временам, когда киргизы, кочуя ближе к Средней Азии, приходили в постоянные столкновения, как с иными племенами, так и между собою и когда каждый старался создать для себя более прочное положение посредством приобретения возможно большего числа друзей, обязанных защищать тамыра (побратима) под условием взаимности»[3, 23]. Такие обряды обучали миролюбию и содружеству.
Понимание мультикультурной среды распространяется в современных условиях и на школьную аудиторию. Зачастую, дети, относящиеся к разным этносам, открыто не конфликтуют, но некоторая напряжённость сохраняется. Причиной непонимания могут стать имена, обычаи, религиозные предпочтения и т.д. Поэтому формировать этническую  идентичность в таком классе оказывается затруднительно.

Формирование же культурной идентичности может происходить на основе общекультурных ценностей: понятия добра, дружбы, красоты и т.д. есть в каждой культуре. Некоторая общность, присущая древним культурным традициям  оказывается интегрирующим фактором в классах с подобными проблемами.

Данное основание можно использовать для подготовки и проведения имитационных игр, которые будут копировать некоторые отношения в ирреальном мире и времени – древних культур. Вероятностными результатами таких игр может быть урегулирование напряжённости в коллективе,  единение учеников на основе некогда общих культурных особенностей и, конечно же, комфортное существование в детской среде каждого ребёнка, что привёдёт к благополучной самореализации в многонациональной группе. Культурологическая игра в таком случае может стать посредником в общении детей, относящихся к разным этносам.

Например, цель игры «Горячее место»:

1.Научить детей чувствовать своё единение с природой и окружающими их людьми.

2.Прививать любовь и уважение к другому человеку, развивать чувство локтя и товарищества.

3.Развивать ловкость, выносливость, интеллект. 

Ход игры. 
Ориентировочные  культурологические комментарии учителя:
Перед игрой Ведущий объясняет, что в день зимнего солнцеворота проводились раньше нашими предками обряд славления солнца. И не было таких народов, чтобы ни поклонялись Солнышку. Обряд этот связан с огнём. Раньше вокруг костров читали заклинания, гадали и обращались с просьбами к Богам покровителям.  В огне костров сжигали всё темное, плохое, очищая и себя и свой род от скверны. Но для того чтобы прыгать через костёр, нужен костёр, а для того чтобы потренироваться можно и просто мысленно представить его, назвав для примера «Горячим местом», и  очертив место это так, чтобы всем было видно на земле. Дети, поделившись на две команды,  должны постараться и по очереди, и вместе быстрее перепрыгнуть через горячее место, не попав в него (другая команда должна помешать этому). Выиграет та команда, которая преодолела  препятствие, что отделяет «зиму» от «весны»,  совместными усилиями много раз, тем самым помогая солнышку быстрее добраться до «весны».
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