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 В настоящее время современный рынок труда предъявляет новые требования к подготовке будущих специалистов, резко выросли требования  к профессиональной подготовке студентов, их конкурентоспособности и востребованности на рынке труда.

Конкурентоспособный специалист рассматривается не только как продукт производства образовательной организации, но и как личность, обладающая определенными качествами, принимается во внимание не только высокий уровень результатов его деятельности, но и способность выстоять и победить в конкурентной борьбе.
Сущность  понятия  «конкурентоспособность  специалиста»  требует уточнения содержания таких понятий, как «конкуренция», «конкурентоспособность», «конкурентоспособная личность». 

В результате анализа названных понятий, было установлено, что: 

-  конкуренция – это соперничество между производителями товаров и услуг за рынок сбыта, завоевание определенного сегмента рынка, это состязание за максимальное увеличение собственных преимуществ в обладании ограниченными благами: конкуренция выступает движущей силой развития субъектов, участвующих в процессе, и сопровождается их взаимным развитием, изменением их поведения, деятельности, отношений, установок; 

-.конкурентоспособность – это комплексная деятельностная характеристика  конкурирующего субъекта (объекта), выражающаяся в способности отвечать потребностям рынка труда, и способность выдерживать конкуренцию, противостоять конкурентам. Конкурентоспособность может проявляться только в конкуренции; 

-.конкурентоспособность личности – это интегральная характеристика, представляющая собой совокупность качеств  личности, определяющих ее способность осуществлять определенную деятельность эффективнее других, выгодно отличающая его от других участников конкуренции. Понятиеконкурентоспособность ассоциируется с успешностью человека, как в профессиональной, так и в личностной сферах. [1].
Задачи формирования кадрового потенциала российского общества и развития личности как  полноценного субъекта рыночных отношений непосредственно связаны с категорией конкурентоспособности, а проблема формирования конкурентоспособной личности является одной из приоритетных задач модернизации образования. 

Современным работодателям нужны специалисты, готовые полноценно работать с первого дня после окончания образовательной организации профессионального образования.

Для подготовки специалистов, готовых полноценно работать с первого дня после окончания колледжа, необходимо, чтобы в формировании их профессиональных компетенций принимали участие заказчики кадров как социальные партнеры профессиональной образовательной организации.

Социальное партнерство в сфере профессионального образования - ведущий механизм достижения современного качества образования, особый тип взаимодействия образовательных организаций с субъектами и институтами рынка труда, государственными и местными органами власти, общественными организациями, нацеленный на согласование и реализацию интересов всех участников этого процесса в выполнении заказа на образовательную услугу.[2].
Задачи модернизации образования и развития нашего колледжа достигаются в процессе постоянного взаимодействия учебного заведения со своими социальными партнерами. 

Работа педагогического колледжа с партнерами приобрела в  последние годы стабильный и  планомерный характер. Изучены потребности рынка образовательных услуг, исследовался круг организаций, для которого колледж готовит  кадры, его потенциал на ближайшие годы. На следующем этапе осуществлялось налаживание связей, заключение договоров и отрабатывалась технология  взаимодействия с социальными партнерами. 

С целью обеспечения высококвалифицированными кадрами образовательных учреждений области колледж рассматривает следующие основные направления взаимодействия с социальными партнерами. 
1. Укрепление связей между общим и профессиональным образованием. 
Учебное заведение взаимодействует с социальными заказчиками в вопросах содержания образования: «Работодатель определяет чему учить, образовательное учреждение – как учить!». Дошкольные образовательные организации и общеобразовательные организации г. Благовещенска и Амурской области обеспечивают  студентам  возможность прохождения разных видов практик, предусмотренных ФГОС СПО. 
2. Содействие трудоустройству и эффективной профессиональной адаптации будущих специалистов. 
В  настоящее время учебное заведение активно сотрудничает с МАОУ «Школа № 17 г. Благовещенска», МБОУ «Школа № 2 г. Благовещенска» куда приглашаются студенты  старших курсов для замещения учителей начальных классах на период временной нетрудоспособности. В течение 2018/19 уч.г. практика привлечения студентов была распространена в МАДОУ «Д/С № 28 г. Благовещенска», студенты специальности 44.02.01 Дошкольное образование были приглашены на замещение вакантных должностей в вышеуказанный детский сад, а в последствии трудоустроены на постоянное место работы.

Это позволяет на практике познакомить будущих специалистов с новыми профессиональными технологиями, сформировать навыки работы, обогатить опыт социального взаимодействия студентов в различных профессиональных коллективах.
3. Участие социальных партнеров в оценке качества профессиональной подготовки будущих специалистов включает экспертную оценку программно-методических материалов, участие работодателей в квалификационных экзаменах, итоговой государственной аттестации, которая в настоящее время проходит в виде защиты ВКР, а с 2022/23 учебного года по специальности 44.02.05 Коррекционная педагогика в начальном образовании в виде демонстрационного экзамена. 


Демонстрационный экзамен – новое понятие для профессионального образования, представляющее собой процедуру независимой оценки знаний, умений, навыков и профессиональных компетенций обучающихся, осваивающий программы среднего профессионального образования по стандартам Ворлдскиллс Россия.
4. Расширение спектра связей с общественными и государственными организациями. 
В колледже действует Амурская региональная общественная организация «Молодежный центр «Перспектива» Амурского педагогического колледжа», которая  тесно взаимодействует с Управлением Роспотребнадзора по Амурской области, Федеральной службой судебных приставов, ГАУЗ АО «Детская городская клиническая больница», с которыми студенты проводят различные совместные акции.

Это способствует вовлечению молодежи в социальную практику, развитию созидательной активности студентов. 

5. Повышение роли педагогического колледжа в развитии образования на региональном уровне. 
Основными формами сотрудничества со стороны колледжа так же являются организация и проведение совместных научно-практических конференций, семинаров, мастер-классов, выставок, экскурсий и  т.д. 
В течение осенних каникул для школьников г. Благовещенска в ноябре 2019 года был апробирован проект  «Каникулы с колледжем». В ходе реализации данного мероприятия на базе МАОУ «Школа № 17 г. Благовещенска» организованы мастер-классы по роботехнике (преподаватель К.В.Перелёт), созданию мультипликационных видеороликов (преподаватель А.С.Левина), интерактив по ПДД (О.А.Падалко).

Преподавателями Н.А.Киреевой, Н.В.Рахимовой, Т.М.Яковлевой для учителей начальной школы проведен мастер-класс по использованию предметно-развивающей среды В. Воскобовича «Фиолетовый лес» и «Коврограф «Ларчик». 
В настоящее время поступила заявка от МАОУ «Гимназия № 1               г. Благовещенска» о проведении подобных мастер-классов на базе данной организации. 

Эти мероприятия позволяют совершенствовать педагогическое мастерство студентов, привлечь в педагогический колледж абитуриентов с высоким уровнем базовой подготовки и профессиональной мотивации. 

Также студенты отделения активно работают с детьми с ограниченными возможностями здоровья, а именно: участвуют в роли волонтеров при проведении регионального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс»; проводят различные мастер-классы в  ГАОУ АО «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 7, г. Благовещенск».
6. Расширение воспитательного пространства колледжа, создание условий для личностного и профессионального развития и самореализации участников образовательного процесса. 
Студенты и преподаватели колледжа принимают активное участие в городских и областных мероприятиях, акциях, программах. 

Таких как: Кросс нации», «Лыжня России», «Азимут», праздничных мероприятиях, посвященных  Дню Победы, Дню молодежи, Дню города. 

Для профессионального развития и самореализации студенты отделения участвуют в региональном  отборочном чемпионате «Молодые профессионалы» (Worldskills Russia) по двум компетенциям «Дошкольное воспитание и «Преподавание в  младших классах». 
Итоги участия студентов 1 отделения в чемпионате Worldskills Russia
	Год участия
	Количество участников
	Итоги участия

	
	ПНК
	ДО
	ПНК
	ДО

	2016
	2
	3
	1 место
	2,3 места

	2017
	2
	2
	1 место
	1 место

	2018
	2
	2
	2 место
	1,2 место

	2019
	2
	2
	1,2 место
	1,2 место


Необходимо отметить, что реализация совместной деятельности педагогического колледжа и его социальных партнеров по стратегически важным направлениям не сводится к разовым мероприятиям, а имеет целенаправленный систематический характер. 
Залог успешности социального партнерства видится в согласовании целей и учете интересов всех участвующих сторон. 

Успешное  взаимодействие педагогического коллектива колледжа и социальных партнеров требует: 

- анализа перспектив развития образования в регионе, потребности в педагогических кадрах СПО; 

- подписания договоров по всему перечню вопросов социального партнерства; 

- разработки механизма мониторинга адаптации выпускников колледжа  на рабочих местах. 

Эффективность колледжа с учреждениями города и области в обеспечении высокого качества профессиональной подготовки специалистов неоспорима. Высокая доля выпускников колледжа востребованы на рынке труда, они отличаются профессиональной компетентностью и мобильностью, активной жизненной позицией, готовностью к самообразованию и образованию через всю жизнь. 
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