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В повседневной жизни нас окружает множество разнообразных схем: схемы проезда метрополитена, расположения мест в зрительном зале, движения пригородных электропоездов, эвакуации и многое другое. Схемы встречаются нам каждый день и поэтому каждый человек должен уметь читать их, чтобы понимать представленную на них информацию. 

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (далее - ФГОС НОО) устанавливает требования к результатам предметной области «Математика и информатика», которые предполагают, что младший школьник умеет работать с таблицами, схемами, графиками и диаграммами, цепочками, совокупностями, умеет представлять, анализировать и интерпретировать данные [1]. 
На сегодняшний день разработано множество методик, приёмов, средств, способствующих формированию познавательных универсальных учебных действий у младших школьников, одним из таких являются опорные схемы. 

Традиционное понятие «опорные схемы» связывают с именем народного учителя СССР - Виктора Фёдоровича Шаталова, который разработал систему обучения с использованием опорных сигналов - ассоциативных символов, заменяющих некое смысловое значение. Метод, предложенный В.Ф. Шаталовым, прошел многолетнюю апробацию, он был открыт в те годы, когда компьютерные технологии были слабо развиты и не распространены [2].

Опорная схема - это опора мысли ученика, его практической деятельности, связующее звено между учителем и учеником. От традиционной наглядности они отличаются тем, что являются опорами мысли, опорами действия. Школьники строят свой ответ, пользуясь схемой, читают её, работают с ней. 

Многие учителя начали использовать методику Шаталова в своей работе, совершенствовать её, в их числе С.Н. Лысенкова. По её мнению, опорные схемы - это выводы, которые рождаются на глазах учеников в момент объяснения и оформляются в виде таблиц, рисунка и т.д. [3]. Несмотря на то, что технология Шаталова В.Ф. широко применяется в старших классах, но, к сожалению, не получила широкого распространения в начальной школе. 

Сегодня идея Шаталова получила новое развитие - разработаны и применяются на уроках другие виды опорных схем, такие как: кластеры, интеллект - карты, блок-схемы и др. Система опорных схем интересна тем, что позволяет удачно сочетать новые подходы к обучению и устоявшиеся методические приемы традиционной системы. 
Посредством использования опорных схем на уроках математики у младших школьников формируется такое умение, как поиск информации, потому что для составления схемы учащиеся пользуются различными источниками: учебниками, энциклопедиями и т.д. Наряду с этим учащиеся выделяют существенную информацию, представленную в схеме, либо информацию, которую необходимо отразить при её составлении. Также формируется такое действие, как моделирование, потому что при составлении схемы учащиеся преобразовывают объект из чувственной формы в модель, а именно схему, где выделяют существенные характеристики. У учащихся формируется такое действие, как анализ, потому что они выделяют существенные признаки, которые необходимо отразить в опорной схеме, либо признаки, без которых можно обойтись, анализируют каждый блок представленной схемы. У учащихся будет формироваться такое умение, как синтез, т.к. процесс составления опорной схемы состоит в её объединении из разных частей с возможным достраиванием недостающих компонентов. Также опорные схемы дают возможность для формирования таких умений, как сравнение, сериация и классификация, так как для составления любой опорной схемы учащиеся должны сравнить, классифицировать и упорядочить свойства объекта, которые отражаются в схеме, либо они будут сравнивать разные схемы и классифицировать их. Учащиеся устанавливают причинно-следственные связи при установлении связи между различными блоками схемы. 
Опорные схемы могут применяться на таких типах урока, как «открытие нового знания», урок «Отработки умений и рефлексии» и урок «Методологической направленности». Например, на уроке отработки умений и рефлексии, тема которого «Прибавление числа 7 с переходом через разряд» учитель предлагает учащимся найти значение выражения 8+7. Учитель записывает на доске выражение «8+7» и задаёт вопрос: «Как мы будем прибавлять к 8-ми число 7?» На что учащиеся отвечают: «К 8-ми прибавить 7 неудобно, удобно 8 дополнить до 10, для этого 7 представляем в виде двух удобных чисел 2 и 5, затем к 8-ми прибавляем 2 - получаем 10 и к 10 прибавляем 5 - получаем 15». В ходе рассуждений учащихся учитель фиксирует схему на доске, в итоге получается следующая схема:
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Рис. 1 Схема прибавления числа 7 с переходом через десяток. 

 Учитель может организовать такую работу в группах, в парах или дать задание для самостоятельной работы. Схемы должны быть обсуждены, проверены, учащиеся должны найти возможно допущенные ошибки. Также работать со схемами на таких уроках учитель может по-разному: предлагая готовую опорную схему, составляя опорную схему совместно с учащимися и организовав самостоятельное составление схем (индивидуально, в парах, группах).

Т.о., можно сделать вывод о том, что опорные схемы дают широкую возможность для формирования познавательных учебных действий у младших школьников на уроках математики, т.к. могут быть использованы на разных типах урока и форма работы с ними тоже может быть различной – работа с готовой схемой, либо составление (в парах, группах, индивидуально). 
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