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Планетарная взаимозависимость людей представляет собой одно из главных явлений нашего времени. Особенно остро эта зависимость проявляется в современном мире. В связи с этим актуальным становится проблема необходимости содействия более широкому взаимопониманию в мире, развития высокого чувства ответственности и солидарности с учетом духовных и культурных различий между людьми. Поликультурное образование призвано сыграть ведущую роль в решении этой задачи: помочь понять мир и понять другого, с тем, чтобы лучше понять самого себя.
Современное общество становится поликультурным, и оно вынуждено строить поликультурную систему образования. Кроме информатизации, наиболее весомыми характеристиками такого общества являются глобализация и интернационализация, в ходе которых происходит сближение культур разных стран и народов. При этом должна сохраняться взаимосвязь с родным языком, с культурой родного народа, что в итоге будет способствовать бесконфликтной интеграции разных народов в поликультурное сообщество. При этом полный охват всех детей школьным образованием и развитие личности не должны противоречить друг другу. Поэтому необходимо стремиться создать такую систему поликультурного образования, в которой сочетались бы достоинства интеграции и уважение прав каждого человека. При многообразии российских исследований по проблемам поликультурного образования отсутствуют разработки, связанные с формированием поликультурной личности учащихся в условиях инклюзивного образования, главный смысл которого – образование для всех. 
Интеграция особенных детей в общеобразовательные учреждения – это закономерный этап развития системы специального инклюзивного образования в любой стране мира, процесс, в который вовлечены все высокоразвитые страны, в том числе и Россия. Не случайно этой проблеме уделяется в последние годы особое внимание.  Смысл современного понятия «инклюзивное образование» состоит в идее совместного обучения здоровых детей и инвалидов. Для ее реализации необходима толерантность особого рода, которая может быть достигнута лишь планомерной системой нравственного воспитания детей. Такая система может быть реализована профессионалом, поликультурно образованным современным педагогом, владеющим не только медико-педагогическим инструментарием, но и обладающим широким спектром гуманитарной образованности. Цель нового тысячелетия – поликультурное образование для всех и его гуманизация. Вытекающие из этой цели новые подходы и педагогические тенденции знаменуют переход от обучения детей с ограниченными возможностями здоровья в специальных учреждениях закрытого типа к интегрированному образованию в системе инклюзии. Очевидно, что специальные учреждения создают особые условия для детей-инвалидов, но при этом дети живут и развиваются в замкнутом мире, в котором нет условий для формирования поликультурной личности. Инклюзивное образование тем самым выступает гуманистической альтернативой специальному образованию. Поскольку важнейшей целью реализации инклюзивного образования является его гуманизация, то для педагога главное – это осознание того, что не объём знаний, усвоенных его учениками, и не овладение ими всевозможной информацией составляют конечный продукт его педагогического труда, а формируемая им поликультурная личность человека, его более совершенные личностные качества, его способность к гуманистическому взаимодействию в поликультурном обществе. В этом плане одним из ведущих факторов формирования поликультурных основ инклюзивного образования является подготовка педагогических кадров нового типа, ориентированных на широкое понимание социальной инклюзии. Становление поликультурной личности в условиях инклюзивного образования предполагает изучение и освоение всеми обучающимися, включая и детей с ограниченными возможностями здоровья, культуры, нравственных традиций и обычаев разных народов и национальностей, как в рамках учебной программы, так и во внеаудиторной работы. Проблема воспитания терпимости к чужим культурам, пробуждения интереса и уважения к ним, преодоления в себе чувства раздражения от непохожести других культур должна решаться в каждый момент обучения и воспитания в инклюзивном классе. К качествам поликультурной личности воспитанника инклюзивного класса относятся: – чувствительность к культурным различиям детей и их родителей, – уважение к уникальности культуры каждого одноклассника, принадлежащего к какой-то народности, – терпимость к необычному поведению каждой личности обучающегося, – желание позитивно относиться ко всему неожиданному, гибкость в принятии альтернативных решений и отсутствие завышенных ожиданий от общения с детьми с ограниченными возможностями здоровья или являющимися представителями других культур. Эти навыки детей инклюзивной группы являются путями к пониманию друг друга, урегулированию конфликтных ситуаций, а также основой для межнационального и межэтнического общения в классе и за его пределами. Серьезным препятствием на пути введения инклюзивного образования является неготовность общества принимать каждого своего члена таким, какой он есть, что в корне противоречит идеологии поликультурной образовательной системы. 

Подлинная инклюзия – это равноправное и открытое участие всех участников образовательного процесса, которое искореняет любую дискриминацию. Только такое образование отвечает целям устойчивого развития и поликультурным принципам «Образования для всех». В российском обществе надо понять и признать истину о том, что инклюзивное образование – это нормальное образование, какое должно быть в культурном, высоко цивилизованном человеческом обществе. Инклюзия – это не перемешивание и не вживление кого-то «ненормального» во что-то «нормальное»; это общее, адекватное для всех его участников образование.  

- Научиться познавать, сочетая достаточно широкую общую культуру с возможностью углубленной работы в ограниченном числе дисциплин. Это означает также умение учиться, с тем чтобы воспользоваться возможностями, которые предоставляет непрерывное образование.
- Научиться делать, с тем чтобы приобрести не только профессиональную квалификацию, но и в более широком смысле компетентность, которая дает возможность справиться с различными многочисленными ситуациями и работать в группе. 
- Научиться жить вместе, воспитывая понимание другого и ощущение взаимозависимости, осуществлять общие проекты и быть готовым к урегулированию конфликтов в условиях уважения ценностей плюрализма, взаимопонимания и мира. 

- Научиться жить, с тем чтобы содействовать расцвету собственной личности и быть в состоянии действовать, проявляя независимость, самостоятельность суждений и личную ответственность. 

Таким образом, научиться познавать, научиться делать, учиться жить вместе, научиться жить, – это те четыре столба поликультурного образования, которые до сих пор бросают вызов традиционным моделям образования и которые часто не в состоянии ответить на требования быстро меняющейся социальной, экономической, политической и поликультурной окружающей среды.
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