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Мотивирование компетентности и успешности в выбранной профессии

Центральным в процессе жизненной активности взрос​лого человека в современном обществе является фактор профессиональной компетентности. 
При этом на каждом этапе становления личности профессионала присутствует мотивация – компонент, являющийся внутренним побуждением человека к деятельности, стимулом и основой его профессиональной направленности.
Мотивация является одним из базовых элементов, входящих в состав профессиональной компетентности. При мотивации действия человека направлены на то, чтобы достичь конструктивных, положительных результатов. Личностная активность здесь зависит от потребности в достижении успеха.
Оценка своей компетентности, уверенность в своих возможностях выполнить определенное задание - важный мотивационный фактор во многих видах деятельности (от академических заданий до спортивных результатов).

Уверенность в своей компетентности - это суждение относительно своих возможностей выполнить конкретное задание.

- Я уверен, что смогу освоить этот материал, поскольку раньше я успешно проработал не менее сложные темы.
- Поскольку Сергей успешно выполнил этот тест, то я уверен, что и для меня это будет не сложно.
Ученик (студент) в большей степени склонен выполнять задания, когда он уверен, что владеет достаточными навыками и способностями.

Некоторые психологи отмечают, что чем больше человек уверен в своих способностях, тем настойчивее он будет выполнять деятельность. Это касается и преодоления трудностей. Индивидуумы с сильным чувством компетентности, встречаясь с трудностями, настойчивее их преодолевают.

Человек рассуждает приблизительно следующим образом:

- Такого еще не было, чтобы я не справился с этой проблемой!
- С моими способностями и не такие задания можно решать.
Исследование Коллинза - яркий пример того, как вера в свои возможности  влияет на продуктивность деятельности. Коллинз отобрал детей с низким, средним и высоким уровнем математических способностей и предложил им решать сложную задачу. В каждой из этих групп были уверенные в своих способностях ученики и те, у кого были сомнения относительно своих способностей. Именно уверенность человека в своих возможностях определяет мотивацию и эффективность деятельности. Уверенные в своих интеллектуальных возможностях дети были более настойчивыми.

Уверенность в собственной компетентности увеличивается тогда, когда в процессе деятельности наблюдаются определенные успехи. Опыт успешности в деятельности положительно отражается на чувстве собственной компетентности.
Основу для этого формируют профессиональные учебные учреждения.  

Многие ли работают по специальности? Да больше половины, наверняка, нет. Разве будет инженер, которого потянуло, условно, в художники, и дальше хорошо выполнять свою работу. Нет, потому что мотивации тоже нет! У мотивированного сотрудника гораздо больше шансов стать компетентным, нежели у компетентного стать мотивированным. 
Вкратце охарактеризуем каждый из возможных типов мотивации.
Таблица. Структура и типы мотивации
	Позиция
	Мотивация (тип)

	Исполнитель работ с четко измеримым результатом
	Инструментальная

	Исполнитель на автономной работе
	Хозяйская, профессиональная

	Исполнитель на простых работах
	Инструментальная, люмпелизированная

	Специалист на работе функционального характера
	Профессиональная

	Руководитель подразделения
	Хозяйская + патриотическая

	Высший управляющий
	Хозяйская


Инструментальная мотивация. Основную ценность представляет не сама работа, а работа как источник материальных благ. Главным мотивационным фактором для такого работника будет являться заработок.

Профессиональная мотивация. Сотрудник этого типа ценит в работе ее содержание, возможность проявить себя и доказать (не только окружающим, но и себе), что он может справиться с трудным заданием, которое не каждому посильно. Таким образом, необходимо создавать соответствующие для этого условия.
Патриотическая мотивация. Основана на убеждении работника в своей нужности для организации. Такой работник способен “загореться” перспективной стратегией, выдвинутой руководством, и будет работать с полной отдачей, способствуя воплощению этой стратегии. Он более всего ценит результативность общего дела и общественное признание своего участия.

Хозяйская мотивация. Выражается в добровольном принятии сотрудником на себя полной ответственности за выполняемую работу. Но хозяином очень трудно управлять — он суверенен и не только не нуждается в приказаниях или наказаниях (свойственных распространенному у нас административному стилю управления), но и не терпит их.

Но необходимо помнить, что существуют так называемые люмпенизированные работники, которые обладают очень слабой мотивацией к эффективной работе. У них низкая квалификация, и они не стремятся ее повышать. Они безответственные и стараются избежать любой работы, связанной с личной ответственностью; не проявляет никакой активности и негативно относятся к активности других.

Согласно этой мотивационной концепции определенной позиции соответствует своя структура и тип трудовой мотивации. Можно утверждать, что тип трудовой мотивации — фактор, весомо влияющий на компетентность и успешность сотрудника. 
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