«ФОРМИРОВАНИЕ ОСНОВ МУЗЫКАЛЬНОЙ, ХУДОЖЕСТВЕННОЙ 

И ЭСТЕТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ КАК ЧАСТИ ОБЩЕЙ ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЫ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА»

Анфисова Светлана Евгеньевна, старший преподаватель кафедры дошкольной педагогики и психологии ТГУ.

Сегодня мы с вами поговорим об особенностях Реализации художественно-эстетического направления развития дошкольников на примере содержания образовательных областей: «Художественное творчество» и «Музыка».

Но сначала хотелось бы немного поговорить об уникальности такого направления развития личности ребенка, как художественно-эстетического.

Значение эстетического и художественного развития личности как важнейшего рычага общественного прогресса возрастает в переходные эпохи, требующие от человека повышенной творческой активности, напряжения всех его духовных сил. Именно такой период переживает ныне наша страна. Наше время – это время перемен. Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить, способные к позитивному созиданию. Запас прочности при осуществлении реформ не в последнюю очередь определяется эстетическим потенциалом общества и живущих поколений. Именно данное обстоятельство чрезвычайно актуализирует проблему формирования эстетической и художественной культуры личности, создания для этого благоприятных условий.

Культура сама по себе является основополагающим, исторически длительно действующим показателем творчества людей.

Понятие «культура» родилась в Древнем Риме как оппозиция понятию «натура» – природа. Оно обозначало «обработанное», «возделанное», «искусственное», «ненатуральное» в противоположность «естественному», «первозданному», «натуральному», «природному».

Составляющие духовной культуры вы видите на слайде.

Духовная культура общества включает:

- воспроизводство индивидуального и общественного сознания;

- народную художественную культуру;

- искусство как профессиональный вид художественного творчества;

- эстетическую культуру;

- культуру научной жизни;

- культуру образования;

- культуру воспитания;

- культуру свободы совести;

- культуру нравственно-духовной жизни;

- информационную культуру.

Отметим, что наряду с такими компонентами как культура образования, культуру воспитания, культура нравственно-духовной жизни, присутствует и компонент эстетическая культура.
Эстетическая культура является проявлением, конкретизацией культуры вообще. 

Эстетическая культура личности выступает как единство способностей, эстетических знаний, навыков поведения, чувств, оценок и убеждений. 

Эстетическая культура - состояние сознания и направленность мировоззрения, всего духовного мира людей, отражающие художественную культуру общества с помощью категорий прекрасного, возвышенного, трагического, комического и др.

Она выражается 

в наличии и развитости музыкальных и художественных задатков и способностей 

в содержании эстетических позиций личности, инициативы, установок на музыкально-художественную и продуктивную деятельность 

в системности, проявляющейся в умениях, навыках как необходимых элементах музыкального и художественного творчества 

в развитости чувственно-оценочного отношения и образного мышления, позволяющего ориентироваться в многообразии эстетических ценностей, формировать через механизмы ценностных ориентаций восприятие, переживание, оценки, вкусы, идеалы и взгляды.

Таким образом, мы видим, что музыкальную и художественную культуры можно рассмотреть как составляющие эстетической культуры.

Художественная культура отражается и воспроизводится в эстетической культуре, и представляет собой образно-творческое воспроизведение природы, общества и жизнедеятельности людей средствами народной художественной культуры и профессионального искусства.

Ядром понятия "художественная культура" является категория «художественный образ» как своеобразный способ передачи явлений действительности. Дошкольники понимают художественный образ, представленный в произведении, поясняют использование средств выразительности, проявляют интерес к посещению театров.

Основой формирования художественной культуры детей дошкольного возраста является художественное творчество. Художественная культура охватывает все отрасли художественной деятельности (словесную, музыкальную, театральную и т. п.).

Таким образом, мы можем рассматривать музыкальную культуру как часть художественной культуры.

Ядром понятия «музыкальная культура» является эмоциональная отзывчивость на высокохудожественные произведения музыкального искусства
Музыкальная культура дошкольника формируется во всех разновидностях музыкально-художественной деятельности (восприятии, исполнительстве, творчестве), с опорой на развитие эстетических эмоций, интереса, вкуса, представле​ний о красоте.

Дошкольный возраст чрезвычайно важен для дальнейшего овладения музыкальной культурой. Именно в детстве формируются эталоны красоты, накапливается опыт деятельности, от которого во многом зависит последующее музыкальное и общее развитие человека. Чем раньше ребенок получает возможность накапливать опыт восприятия народной музыки и шедевров мировой музыкальной классики разных эпох и стилей, тем богаче его тезаурус, тем успешнее достигается его развитие, духовное становление.

В результате развития основ музыкальной культуры у ребенка формируются первоначальные ценностные ориентации: способность ценить красоту в жизни и искусстве.

Поэтому формирование основ музыкальной культуры, а через нее и художественной, и эстетической культуры ребенка – важнейшая задача сегодняшнего дня, позволяющая реализовать возможности духовной культуры в процессе становления личности.

Относительно ребенка дошкольного возраста данные задачи решаются в ходе реализации художественно-эстетического направления развития личности ребенка.

В свете ФГТ данное направление представлено двумя образовательными областями: «Художественное творчество» и «Музыка».
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