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Приглашаю к обсуждению:  Творческая самореализация в процессе обучения игре на клавишном синтезаторе

Клавишный синтезатор – самый популярный, доступный, яркий представитель группы музыкальных электронных инструментов. 

В Тольяттинском социально-педагогическом колледже предоставляется возможность обучения игре на клавишном синтезаторе.

Музицирование на синтезаторе – один из лучших способов развития творческих способностей человека. 

Важнейшей формой музицирования является выполнение творческих заданий.   Цель, которая ставится в каждом творческом задании, заключается в создании на основе его исходных данных возможно более совершенного в художественном смысле музыкального продукта. 

Основным видом музицирования в практической музыкально - творческой деятельности на уроках обучения игре на синтезаторе является  электронная аранжировка    музыкальных произведений. 

Электронная аранжировка - переложение оригинального музыкального произведения для синтезатора с его звуковым потенциалом. Под этим понятием предполагает творческий процесс, условно разделённый на два этапа: разработку проекта аранжировки и работу по отбору звуковых средств. Работа над проектом включает в себя подробный анализ оригинала и определение путей создания нового продукта преимущественно с точки зрения художественно – образной значимости музыкального произведения. 

    При отборе звукового материала необходимо проанализировать тембровые характеристики инструмента и выразительные возможности различных способов построения фактуры.

    Применение звуковых эффектов должно соотноситься с характером движения мелодии: чем медленнее движение мелодии, тем более уместно использование этих эффектов. Используя шумовые эффекты, необходимо определить статус их присутствия в общем звучании партитуры электронной аранжировки. Они могут обогащать и поддерживать определённую функцию фактуры, дополняя группу ударных, с целью достижения органичной целостности всех элементов аранжировки, могут присутствовать в музыкальном звучании с целью усиления эмоционально – образной конкретности, служа декоративным оформлением электронной композиции. В этом случае их применение способно активизировать эмоциональное развитие детей и интерес к воспринимаемой музыке. 

Для стимулирования творческой самореализации каждого пользователя очень важно, чтобы продукты этой деятельности были услышаны и оценены. Поэтому студенты ТСПК участвуют в концертах, конкурсах, конференциях и фестивалях разного уровня. 

Ежегодно проводится секция электронной музыки в рамках региональной научно – практической конференции  «ИКТ как атрибут современного общества", вдохновителем которой стал старший научный сотрудник ИХОРАО, доктор педагогических наук, член Союза композиторов РФ Игорь Михайлович Красильников. Под его руководством были организованы курсы по обучению игре на клавишном синтезаторе для учителей музыки, музыкальных руководителей в ДОУ, студентов музыкальных учебных  заведений. Преподаватели и студенты делились своим опытом, обсуждали проблемы использования электронного инструментария в музыкальном образовании, искали пути их решения. 

 Усилиями преподавателей колледжа и учителей муз. школы №3 с 2007г. начал свой творческий путь открытый фестиваль электроакустической музыки г. Тольятти.  В 2008 г. студенты ТСПК заняли призовые места во всех номинациях фестиваля: студентка специальности «Преподавание в начальных классах» Жинова Анна – лауреат 2 премии в номинации «Лучшее исполнение электронной аранжировки»,  Джонмирзоев Эльбрус – лауреат 2 – ой премии в номинации  «Лучшая импровизация электронной аранжировки»,  Шишацкая Анастасия и Даняева Ксения – лауреаты 1 – ой премии в номинации «Лучшее исполнение ансамбля для двух синтезаторов».
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Таким образом, музицирование на электронных музыкальных инструментах развивает  творческие способности и формирует устойчивый интерес к музыкальному искусству. 

