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СТРАНИЦА «ТВОЕ ЗДОРОВЬЕ» НА ШКОЛЬНОМ САЙТЕ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ КОМПЕТЕНЦИЙ УЧАЩИХСЯ

С целью формирования системы знаний о физической культуре и жизненно важных двигательных умениях и навыках в нашей школе используются различные приемы и способы, среди которых – работа школьного сайта. 

Одна из его страниц - «Твое здоровье». Эпиграфом послужило высказывание академика Асмолова: «Добыть и сохранить здоровье может только сам человек.» Это неслучайно, т.к. цель нашего педагогического коллектива не только привлечение внимания учащихся к вопросам здоровья, мотивация на ведение здорового образа жизни, но и еще одна попытка заставить самостоятельно корректировать свое здоровье и развитие. Страница содержит вкладки: «Азбучные истины питания», «Берегите зрение», «Здоровье в порядке – спасибо зарядке», «Мы за здоровый образ жизни», «Народная мудрость», «Научись управлять эмоциями», «Школьник и компьютер». 

Познавательна вкладка «Народная мудрость»: в ней можно найти пословицы и поговорки, размышление над которыми позволит понять, насколько важны те или иные факторы ЗОЖ: физический тренинг, закаливание, правильное питание и др. 

Вкладка «Школьник и компьютер» знакомит с ошибками в посадке, которые допускают учащиеся, садясь за компьютер, предупреждает о возможных последствиях, дает инструкцию правильной посадки во время работы за компьютером, содержит эрг-упражнения для улучшения осанки.

Вкладка «Научись управлять эмоциями» позволяет учащемуся провести тест «Самооценка психических состояний», а также самостоятельно обработать результаты, чтобы понять свои нынешние эмоции, рекомендует упражнения для снятия психоэмоционального напряжения различными способами.

Во вкладке «Берегите зрение» помещены комплексы упражнений, которые помогут избежать зрительного утомления, провести профилактику заболеваний глаз и снижение остроты зрения.

Заглянув на вкладку «Азбучные истины питания», учащиеся могут легко проверить массу своего тела, сравнив её со средними показателями; прочитать советы по организации правильного питания, чтобы не допустить заболеваний пищеварительной системы, в том числе в период экзаменов.

Практическую направленность носит и вкладка «Здоровье в порядке – спасибо зарядке». Её рубрики:

· «Советы младшему школьнику»: выполняя домашнее задание, ребенок устает от длительного статического  напряжения, поэтому предлагаются нетрудные  упражнения  для отдыха со стихами, которые можно выучить и выполнять движения во время чтения стихотворения;
· «Коррекция заболеваний»: здесь содержатся специальные упражнения для коррекции осанки самыми разными способами;    

· «Комплексы утренней зарядки «Проснись!», выполнение которых в домашних условиях позволит ребенку быть бодрым, активным с утра, настроиться на работу;

· «Игровой стрейчинг» - одна из эффективных методик восстановления, позволяющая: повысить двигательную активность, выносливость; снизить эмоционально-психическое напряжение; предупредить многие заболевания; выработать естественную сопротивляемость организма. 

Вкладку «Мы за здоровый образ жизни» можно считать своеобразным отчетом о работе школы в физкультурно-спортивном направлении, т.к. здесь помещены фотоматериалы, по которым можно судить о том, какие формы физического тренинга у нас активно используются.

