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Речевая  компетенция учителя начальных  классов

Умение  педагога        построить взаимодействие с учащимися так, чтобы его  речь стала  действенной и эффективной, умение  удерживать внимание и находить оптимальные способы коммуникации в сложных  ситуациях урока – основные  элементы профессионализма современного  учителя.


Одной из  составляющих профессиональной речевой культуры учителя начальных  классов является его речевое  поведение. В  речи  педагога проявляется его  личность. Интеллект, чувства, характер, цели и интересы человека,  безусловно,  отражаются в том, что и главное   как он  говорит. При  приёме  на работу    директора  школ  отдают  предпочтение специалистам, обладающим низким голосом, спокойной  манерой речи, напевностью  интонации.  Они  опасаются  истерично-визгливых голосов,  излишней экспрессивности и эмоциональности. Учитывается  также, насколько  развиты  у учителя коммуникативные  качества:  умение говорить правильно,  точно, выразительно, уместно;  а также  умение  сопровождать свою  речь  эстетичными  жестами, мимикой. 

Школьники, в том  числе и младшие,  часто  выделяют среди  учителей «любимых» и «нелюбимых». Одним из  важнейших  признаков, позволяющим  ученикам так  отзываться  об учителях,  является их речевое  поведение. В современной  школе можно определить  три  типа речевого  поведения  среди  учителей. Это  носители  элитарной речевой культуры, «среднелитературной» и  учителя с литературно-разговорным типом  речевого  поведения. В современной школе представители   элитарной речевой культуры   встречаются довольно редко. Они  пользуются  языком  творчески, их  речь  обычно индивидуальна, в ней нет привычной  для нашего  времени  заштампованности, а в разговорной речи стремления к книжности. Одним  из важных  признаков элитарной речевой культуры  является также безусловное соблюдение всех этических  норм,  требующих  разграничения ты-и вы- общения. Ты- общение  используется ими только в неофициальной обстановке. Никогда не допускается ими  одностороннее  ты- общение. В общении  они  нередко и очень  удачно творчески  используют крылатые выражения разных  эпох и народов,  художественные образы классической литературы.

Выпускникам   колледжа, стремящимся  в будущей профессиональной деятельности  соотнести себя  с  этой частью речевой  культуры,  необходимо, в первую  очередь, любить  детей,  свою работу. Это обеспечит дружелюбное отношение – залог доброжелательной речи. Хорошему  учителю в процессе  речевого  общения необходимо  помнить, что его речь  должна быть  эмоциональной, громкой,  чёткой,  насыщенной эпитетами и сравнениями. Кроме того, она  должна  быть,  конечно,  орфоэпически  правильной,  уверенной, вселяющей доверие в  учеников, что  происходит  при  хорошем  знании  материала. Ещё один  важный  показатель - это  подготовленность.  Готовясь к   уроку,   учитель  должен продумать любые  случаи незапланированного   течения беседы. На  любой вопрос  учащихся должен  следовать  доброжелательный ответ.
И наконец, мне         представляется важным  наличие  чувства  юмора, который порой   помогает   в самых сложных и наряженных  ситуациях  общения.         

 Это       идеальный тип речевого  поведения  педагога. Гораздо чаще в современной  щколе  встречается  второй тип,  т.е. носитель  речевого  поведения  среднего  уровня  языковой культуры. Ему свойственны  такие качества речи, как  нарушение орфоэпических  норм, языковая бедность,  грубость и неправильность речи,  однообразие  синтаксических конструкций  речи,  неумение  использовать в общении с учениками крылатых  выражений,  художественных  образов, юмора.
Как  правило,  их  речи свойственны  грубость,  окрик, нежелание  объяснять что-то  в отношениях  с учениками,  монотонность в голосе,   отсутствие  эмоциональности,  жестикуляции.


К сожалению,  не так часто, но всё-таки  встречаются и такие  учителя,  которые  по речевому поведению  относятся к третьей группе,  далёкой от  норм  публичной речи, каковой  является речь  учителя на уроке.  Они  считают,  что  с  современными учениками   можно найти  общий язык  только  говоря на их  языке,  используя  их штампы речи, сленговые  обороты и выражения. Что совершенно не вписывается в  систему  требований к речи учителя,  которая должна быть  образцовой  и в культурном и речевом  плане. Примечательно,  что 
этим  «грешат»  молодые  педагоги.


Существуют требования к речи и деятельности  педагогов. Они в общих  чертах таковы:

-Речь педагога – эталон  для учащихся с точки  зрения литературной нормы,  логической чёткости, выразительности.

-Учитель  должен организовывать  образовательный процесс с учётом создания условий для развития у  учащихся всех видов речевой деятельности


- Создавать условия для усвоения учащимися норм литературной речи,  правил  речевого  этикета.


- Формировать в процессе   учебной деятельности навыки  монологической и диалогической речи, учить культуре речевого  общения,   культуре  публичного  выступления и т.д. 

Следовательно,  учитель  должен в полной мере обладать                                                                  важнейшим  средством  обучения
 - хорошей речью,  а умение формулировать вопросы и задания  на уроке является  важнейшим умением, которым  определяется  методическое  мастерство   учителя. Коротко  представим их. Вопросы и задания  должны быть целенаправленными, содержательными и понятными. Понятность вопроса  определяется правильным  его  построением, соблюдением  требований логики. В вопрос нельзя включать неизвестные учащимся термины, непонятные слова, нуждающиеся в  пояснении, образные  выражения, а также лишние слова и слова, отвлекающие  внимание учащихся. Например, хотела бы я знать,  кто мне сейчас ответит  на вопрос о том,  сколько  гласных букв есть в русском  языке. В вопросительное предложение обычно включается слово, которым  определяется вопросительный характер  предложения,- вопросительное  местоимение, местоимённое наречие. Отсутствие такого слова делает вопрос в какой-то мере подсказывающим: на такой вопрос можно ответить согласием или несогласием, отрицанием («Это  существительное?»- «Да». - «Это  прилагательное?- «Нет».).  Поэтому  следует отдать  предпочтение  местоимённым вопросам («Какая это  часть речи?»).Однако на практике часто  приходится  наблюдать  нарушение требований,  предъявляемых к формулировке вопросов и заданий, встречаются  в речи  студентов мало содержательные вопросы и задания («Какие согласные называются непроизносимыми?». Вопросы и задания, наталкивающие на  неправильный ответ: «Какой звук обозначает буква В?». Кроме того,  нередки неточные формулировки («Какого рода и падежа прилагательное?» Число, падеж, род – форма прилагательного. Вопрос  лучше формулировать так: в каком роде, числе и падеже употребляется имя прилагательное?»). На   практике   можно  услышать  формулировки фамильярно-просторечного характера  («Что это за наука – фонетика?»). 

Таким образом,  неумелое  обращение  со словом мешает учителю построить  эффективное взаимодействие с учащимися на уроке.

В работе  учителя встречаются различные виды речевой агрессии  детей. Как вести себя в этой непростой ситуации? Вот несколько советов  учителю начальной школы по  эффективному реагированию на речевую агрессию детей.
· «Прямое порицание»- непосредственное словесное воздействие в форме упрёка, запрета, требования. Порицание должно быть хорошо  продумано и выражено  корректно – с обязательным использованием необходимых форм вежливости. Например: «Делаю  тебе строгое замечание! Пожалуйста, не надо мне грубить.»

· «Проецирование положительных личностных качеств и поведенческих реакций» - актуализация ( озвучивание, словесное обозначение, публичное напоминание) положительных качеств ребёнка или выражение провокационного сомнения, которое  намеренно задевает самолюбие ребёнка,  бросает  ему вызов ( подзадоривание). Например: «Ты же умная, взрослая, терпеливая, способная девочка!; « Неужели  это говорит  наш  Сергей?»; «Ну, Андрей, никак не ожидала от  тебя такого!» «Мне  стыдно за тебя!» «Тебе, наверное, трудно проявить терпение и выдержку!» и т. п.
· «Смена ролей» - моделирование ситуации, в которой «агрессор» оказывается на месте «жертвы», с целью добиться осознания неправильности  поведения через эмпатию. Варианты словесной реакции: «Значит, ты хочешь, чтобы в классе дежурил  кто угодно, только не ты?»; А тебе самому было  приятно услышать то, что  ты сейчас говоришь мне?»;»Представь себе, что  ты оказался на месте…» и т.п.
· «Выпустить джина»»- не прерывая и не комментируя, позволить ребёнку выразить свои негативные эмоции, дать возможность полностью «выговориться», после чего спокойно и не торопясь обсудить ситуацию. Возможно сочетание этого метода с  последующим перефразированием слов ребёнка в долее корректной форме. Например: «Я поняла, что ты хотел сказать…»; «Наверное, ты имел в виду…».
· «Если не можешь чему-то противостоять – возглавь это»- используется в ситуациях, имеющих  характер скорее увлечённости игрой, баловства, дурачества, чем  настоящей агрессии,  заключается в намеренном усилении негативных  действий, доведении   их до  высшей точки или в утрировании до абсурда. Например: «Давай вместе покричим! Спорим, я громче  умею? Ну, ещё громче!...Ещё…»
· «Частичное согласие» ( «Да, но…») – внимательно выслушать и принять претензии ребёнка; по возможности, частично удовлетворить их, но в в целом  сохранить основную линию  требований. Варианты речевых конструкций: «Да, Саша поступил плохо- он тебя ударил. Но ведь ты же сам только что отнял у него ручку! Так что вы оба не правы и должны помириться».
· «Привлечение  «союзников» -  заручиться реальной или воображаемой поддержкой детей,  родственников, знакомых или просто  оказавшихся рядом  людей. Примеры речевых клише: «Не  кричи, пожалуйста,- на тебя уже старшеклассники смотрят!»; «По-моему, ребята не  одобряют тебя…Правда?»; «Папе бы очень не понравилось то, что ты говоришь!» и т.п.
  Умелое речевое  поведение учителя  в школе будет способствовать  устранению непонимания,   агрессивного  поведения  некоторых учащихся. Под влиянием  правильного  речевого  поведения учителей незаметно произойдёт  изменение речи учащихся. Важно, чтобы  весь коллектив сотрудников школы понял,  что речь учителя имеет ключевое значение для создания культурного поля школы. Важно, чтобы это понимали те студенты, которые готовятся пополнить ряды  учителей начальных  классов.
