Проектная деятельность младших школьников на уроках окружающего мира как способ формирования здорового образа жизни
Пужалина Оксана Олеговна, 
студентка 4 курса группы НК-41, 
специальности «Преподавание в начальных классах»
Научный руководитель: Скороходова О.В., 
преподаватель ТСПК
Понятие «здоровья» сначала рассматривалось только в медицинских науках. В рамках ООН была создана Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), которая сначала дала такое определение, что здоровье – представляет собой состояние полного душевного, физического и социального благополучия. Здоровье является одним из важных прав всех людей без различия расы, религии, политических убеждений, экономического или социального положения. ВОЗ установила, что государства непосредственно отвечают за здоровье своих граждан, ответственность за здоровья нации требует принятия определенных социальных и медико-санитарных профилактических мероприятий.  
Немного позже ВОЗ уточнило понятие: «здоровья - это такое свойство человека выполнять свои биосоциальные функции в изменяющейся среде, с перегрузками и без потерь, при условии отсутствия дефектов и болезней. 
Здоровье бывает психическим, физическим и нравственным» [1]. 
Определение «здоровья» рассматривали многие современные исследователи. Н.М. Амосов дал такое определение: «здоровье человеческого организма определяется количеством, которое можно оценить максимальной производительностью органов при сохранении качественных пределов их функций». Позже автор подчеркнул, что «здоровье - это сумма резервных мощностей основных функциональных систем организма» [6, с. 32]. 
Гаврючина Л.В. дает такое определение: «Здоровье - это целостное многомерное динамическое состояние (включая его позитивные и негативные показатели) развивающееся в процессе реализации генетического потенциала в условиях конкретной социальной и экологической среды позволяющее человеку в различной степени осуществлять его биологические и социальные функции» [16, с. 55]. 
Известный академик В.П.Казначеев под здоровьем понимал «динамическое состояние изменения и сохранения физиологических, биологических и психических функций, наиболее оптимального уровня трудоспособности, социальной активности и максимально долгой продолжительности жизни» [27, с. 17]. 
В медицинской энциклопедии болезни понятие здоровье определяется «как состояние организма человека, когда функции всех его органов и систем уравновешенны с внешней средой и отсутствуют какие-либо болезненные изменения» [14].  
И.П. Павлов писал, что «человек есть единственная в высочайшей степени саморегулирующаяся, останавливающаяся, поправляющая и даже совершенствующая система». Данное утверждение позволяет считать ведение здорового образа жизни для сбережения и накопления здоровья младших школьников вполне обоснованным. Именно с детства важно начинать строить собственную оздоровительную систему, учиться приемам сохранения своего здоровья которое необходимо сохранить на всю жизнь. 
А.П. Щербак писал, что здоровье ребенка представляет собой устойчивое и динамическое состояние организма, которое готово к любым экстремальным ситуациям [9, с. 27]. 
Е.З. Пужаева, И.В. Чупуха и И.Ю. Соколова указывали, что состояния здоровья детского организма можно считать в пределах нормы, если ребенок:       

в интеллектуальном 
развитии - проявляет 
развитые интеллектуальные способности, любознательность, самообучаемость; в физическом развитии - преодолевает усталость, развитые физические качества; в 
нравственном развитии - проявляет 
честность, самокритичность, уважает окружающих;в социальном развитии - проявляет коммуникабельность, развитое чувство юмора; в эмоциональном развитии - проявляет стабильность, умеет восхищаться и удивляться [8, с. 23]. 
Ю.Ф. Змановский дал такое определение здорового ребенка как активного, любознательного, полного сил, устойчивого к неблагоприятным факторам, сильного и выносливого, с развитым уровнем интеллектуального и физического развития [25, с. 63]. 
А. Г. Сухарева выдели норму физического развития дошкольников как уровень физического развития, который отвечает биологическим потребностям организма совершать активные двигательные движения, который способствуют не только укреплению здоровья, но также оказывают благоприятное воздействие на развитие ребенка в целом [15, с. 13]. 
Многие ученые выделяют различные факторы, которые влияют на состояние здоровья человека. В.В. Вайнер выделил такую классификацию групп факторов: социально-экономические, медицинские, экологические, личностные, семейные, образовательно-воспитательные, юридические, культурологические и др. [15, с. 31]. 
Наиболее часто выделяют следующие группы факторов: заложенный с детства потенциал здоровья человека; поведение (сфера 
деятельности привычки, 
подвижность, социализация); социокультурная система (семья, друзья, досуг, коллеги); социально-экономические и политические условия (социальная безопасность, уровень образования и благосостояния); физико-биологическая среда (природа, 
экология, 
работа, жилищные условия, транспорт, вода и т.д.). 
Итак, рассмотрим главные компоненты здоровья подробнее. 
«Здоровье психическое – это способность человека адекватно реагировать на внешние и внутренние раздражители, умение уравновесить себя с окружающей средой. 
Здоровье социальное – мера социальной активности, деятельного отношения человеческого индивидуума к миру. 
Здоровье нравственное – это комплекс характеристик мотивационной и потребностно-информативной сферы жизнедеятельности, основу которого определяет система ценностей, установок и мотивов поведения индивида в обществе. Нравственным здоровьем опосредована духовность человека, так как оно связано с общечеловеческими истинами добра, любви, милосердия и красоты» [15, с. 63]. 
Физическое здоровье – «это состояние, при котором у человека имеет место гармония физиологических процессов и максимальная адаптация к различным факторам внешней среды» [25, с. 73]. 
Итак, можно сказать, что понятие «здоровье» неотделимо от понятия «образ жизни», трактуемого как устойчивый способ жизнедеятельности людей, проявляющийся в их досуге, труде и удовлетворении духовных и материальных потребностей 
Описывая образ жизни А.А. Возмитель писала «устойчивые формы социального бытия, совместной деятельности людей, типичные для исторически конкретных социальных отношений, формирующиеся в соответствии с генерализованными нормами и ценностями, отражающими эти отношения» [15, с. 36]. 
Образ жизни каждого человека индивидуален. С помощью образа жизни о человеке можно узнать его ценности, стиль жизни, причины его поведения, почему он имеет тот или иной уровень жизни, а также многое другое. 
Понятие «здоровый образ жизни» однозначно не определено, но многие авторы под данным понятием понимают целый комплекс факторов, которые начинаются от определенных норм в питании до эмоционального и психологического настроя человека.  
В.К. Бальсевич, И.О. Матынюк, М.Я. Виленский, Р. Дитлс, Г.П. Аксенов, Л.С. Кобелянская и др. под здоровым образом жизни понимают определенное комплексное значение всех показателей состояния здоровья и образа жизни человека в целом. 
Ю.П. Лисицин и Г.И. Царегородцев дали такое определение «здоровый образ жизни - это способ жизнедеятельности, направленный на сохранение и улучшение здоровья людей как условия и предпосылки существования и развития других сторон образа жизни» [4, с. 33]. 
Итак, можно сказать, что здоровый образ жизни представляет собой совокупность возможностей человека выполнять различные функции в том числе профессиональные, общественные и бытовые, а также выражаеться в стремлении человека заботиться о своем здоровье, за счет соблюдения правил по сохранению и укреплению здоровья.  
Можно сказать, что здоровый образ жизни – это соблюдение ряда условий по сохранению своего здоровья человеком, для того, чтобы сохранить и укрепить свою здоровье. Именно здоровый образ жизни позволят гармонизировать человека и окружающий мир, поэтому деятельность по ведению здорового образа жизни охватывает множество компонентов. 
Исходя из рассмотренных предпосылок Э.Н. Вайнер определил структуру здорового образа жизни: оптимальный двигательный режим; рациональное питание; рациональный режим жизни; психофизиологическую регуляцию; психосексуальную и половую культуру; тренировку иммунитета и закаливание; отсутствие вредных привычек и валеологическое образование. 
Парадигму здорового образа жизни четко сформулировал Н.М.Амосов «чтобы стать здоровым, нужны собственные усилия, постоянные и значительные. Заменить их ничем нельзя». 
Проведя 
социологические 
исследования 
И.Н. 
Гурвич 
выделил компоненты здорового образа жизни: «гигиенически обоснованное поведение; оптимальный режим труда; достаточная двигательная активность; рациональное питание; отказ от вредных привычек; отдых; полезные формы досуг» [11, с. 33]. 
Итак, на основании выше сказанного выделим главные принципы здорового образа жизни: полезная трудовая активность; отказ от вредных привычек (употребления алкоголя, курения, наркотиков и др.); соблюдение правильного рациона питания (правильный прием пищи с учетом необходимо количества белков, жиров, углеводов, витаминов, микроэлементов и баланс между калорийностью потребляемых продуктов и расходом энергии); рациональная двигательная активность (систематическое занятие физкультурой или спортом); благоприятный психологический комфорт. 
Педагоги выделяют такие аспекты здорового образа жизни младших школьников: эмоциональное самочувствие (психогигиена, развитие навыка 
справляться с собственными эмоциями); интеллектуальное самочувствие (способность учащегося узнавать и использовать новую информацию для оптимальных действий при новых обстоятельствах); духовное самочувствие (способность учащегося к оптимизму, проявлению радости). 
Итак, формирование здорового образа жизни представляет собой довольно сложное образование охватывающие большое количество важных и необходимых компонентов образа жизни.  
Современные младшие школьники не проявляют к здоровому образу жизни интереса, поскольку часто работа по сохранению своего здоровья требует больших усилий как правило волевых усилий, что очень затруднительно для младших школьников. Приоритетным направлением в развитии детей младшего школьного возраста согласно ФГОС НОО является укрепление состояния здоровья детей, формирование навыков здорового образа жизни. Для формирования представлений о здоровом образе жизни у детей необходимо использовать специальные упражнения и систему, которые позволяют укреплять здоровье детей, в нашем исследовании мы рассмотрим возможности урока окружающего мира как средства формирования здорового образа жизни у учащихся.  
Таким образом, здоровый образ жизни представляет собой результат воздействия многих внутренних и внешних факторов, которые учитывают объективные и субъективные условия оказывающих благоприятное влияние на состояние здоровья человека. Здоровый образ жизни является важным стимулом для развития других сторон жизни человека, в том числе для достижения долголетия и полноценного выполнения своих социальных функций. Здоровый образ жизни – это система индивидуальных проявлений личности в сферах различных деятельностей, отражающая отношение к себе, социальной среде, окружающей природе с позиций ценностей здоровья.  
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