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Музыкальное искусство способно вызывать сильный отклик в душе человека. Оно может оказывать непосредственное влияние на его эмоциональный мир. Еще Аристотель утверждал, что с помощью музыки можно определенным образом влиять на формирование человеческого характера. 

Специалисты уверяют, что музыка тем полезнее, чем она менее ритмична и тише. Так, музыка с ритмом 60 ударов в минуту – как медитация – замедляет бета-волны в головном мозге, и мозг в таком расслабленном состоянии прекращает испытывать стресс и стабилизируется. Именно поэтому прослушивание музыки с таким ритмом позволяет избавиться от нервозности и тревоги, улучшить трудоспособность и внимательность, нормализовать общее состояние и вернуть чувство умиротворения. Феномен музыкального воздействия специалисты объясняют так: «Организм человека – это система вибрирующая. А музыка – это тоже вибрация, только упорядоченная, определенным образом синхронизированная. Она вносит порядок в нашу систему, настраивает ее на определенный лад, влияет на настроение и работу внутренних органов и систем. А любые болезни проявляются как вполне определенные диссонансы, возникающие вследствие разбалансировки больного органа со здоровым организмом. Музыка может провоцировать приводящий к болезни процесс десинхронизации, а может и наоборот - гармонизировать организм, поддерживая в человеке здоровье». 

Еще один фактор, от которого зависит степень влияния музыки – это громкость. В частности, канадскими учеными удалось доказать, что под громкую музыку на выполнение физических и умственных упражнений уходит примерно на 20% больше времени. В своем исследовании специалисты просили добровольцев выполнять различные задания под музыку, изменяя громкость от 53 дБ до 95 дБ. В итоге было отмечено, что с ростом громкости реакция людей сильно падала. 

В целом, медикам и психологам все же удалось доказать общую закономерность положительного и отрицательного воздействия конкретных музыкальных направлений. В частности, к «вредной» музыке были отнесены хаус, хип-хоп, панк-рок, тяжелый рок, хэви-метал, шансон, а также творчество таких исполнителей, как Мэрлин Мэнсон или Оззи Осборн. А вот в список «полезных» попали практически все произведения классиков. Причем, самой целебной и необыкновенной по воздействию принято считать музыку Моцарта: не быстрая и не медленная, плавная, но не занудная – этот музыкальный феномен даже получил свое определение, как «эффект Моцарта». Не менее полезно слушать детские и народные песни, которые формируют ощущение защищенности и полного спокойствия.
Мы считаем, что классическую музыку необходимо использовать как средство повышения эффективности образовательного процесса. Правильно подобранная музыка эмоционально разгружает, снимает усталость и тревогу. Это способствует лучшему усвоению знаний. Например: проводить на уроках «музыкальные минутки». Особенно в начальных классах. Дети еще не адаптировались к школе: им трудно долго сидеть за партами, тяжело концентрировать внимание, они быстро утомляются. А во время прослушивания приятной музыки дети успокаиваются, уходит напряжение, и они легко начинают заново трудиться. Также на уроках труда или ИЗО во время работы включать можно легкую музыку, например: Л.Бетховен «Лунная соната» Дебюсси «Лунный свет». Эти мелодии будут их успокаивать. Они будут более внимательны. Так же во время этого мы будем приобщать детей к классической музыке. Многие не слушают ее потому что не знают. Где в наше время мы можем услышать ее? К сожалению, родители не всегда понимают важность  музыки. Никто с детства не воспитывает музыкальный вкус у ребенка. Поэтому важно в школе на уроках стараться ненавязчиво воспитывать его в детях. На родительских собраниях необходимо проводить беседы о положительном  влиянии музыки в повседневной жизни детей, рекомендовать музыку для домашней фонотеки. Для приобщения детей к музыкальному искусству можно проводить тематические классные часы, проводить заседания «клуба любителей музыки». Во время его собраний дети будут слушать любимую музыку, обсуждать ее, делиться впечатлениями. Так же для побуждения интереса у учеников можно использовать вступительные беседы о жизни авторов музыки. Этому мы учимся делать, когда готовимся к зачетным урокам по музыке. 

Во внеклассной деятельности, которой мы будем заниматься на  педагогической практике, я планирую проводить такие внеклассные мероприятия, так как считаю, что они могут благотворно влиять на успеваемость и общее эмоциональное состояние детей.
Считаю необходимым организовывать походы в филармонию с последующим обсуждением прослушанной музыки.
Для того чтобы мы могли правильно подобрать музыку для детей, учебная программа колледжа предусматривает предметы эстетического цикла, которые формируют наш музыкальный вкус и повышают музыкальную грамотность. Подбирая репертуар, педагог учитывает наши музыкальные пристрастия.  Музыка должна нравиться, она должна быть мелодичной и приятной, должна быть доступной. На уроках игры на фортепиано наш учитель пользуется именно этими критериями. Подбирая нам песни и мелодии, он, прежде всего, смотрит на доступность, мелодичность, песня должна нравиться, чтобы ее хотелось играть и петь.
 Таким образом, музыкальное воспитание младших школьников имеет очень важное значение в формировании личности и ее развитии. Оно благотворно влияет на психофизическое состояние младших школьников, способствует лучшему усвоению знаний и повышению общей музыкальной культуры. К сожалению времени, на музыкальные занятия в школе отводится крайне мало,  так как не все понимают важность и значение музыки и ее влияния на духовное здоровье. Ждем ваших откликов на обсуждаемую тему.

