К проблеме взаимообусловленности личности, образования и педагогического мастерства преподавателя.
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ГБОУ СПО АО «Архангельский педагогический колледж»
В настоящий период учреждения СПО и НПО реализуют  образовательные стандарты нового поколения, в основе которых  лежит практикоориентированный  подход  к процессу обучения и воспитания. В связи с этим педагогам приходится оперировать такими  терминами как, как «профессиональные компетенции», «общие  компетенции», «базовые навыки», «образовательные ориентации».
Обратимся к определению одного из понятий. Базовые навыки – это личностные и межличностные качества, способности, навыки и знания, которые выражены в различных формах в многообразных ситуациях работы и социальной жизни. Для индивида существует прямое соответствие между уровнем имеющихся базовых навыков и возможностью получения занятости.

 По мнению авторов В.И.Байденко и Б. Оскарссона  базовые навыки включают в себя:

· Коммуникативные навыки и способности
· Творчество
· Способность к аналитическому мышлению
· Способность к критическому мышлению
· Приспособляемость
· Способность работать в команде
· Способность работать самостоятельно
· Самосознание и самооценка.
Рассматривая содержательные компоненты данного понятия, приходишь к выводу, что основной  акцент в них делается на приобретение студентами в ходе обучения личностных свойств человека. Решению задач формирования личности в процессе профессионального обучения и ранее придавалось одно из первостепенных задач, т.к. российская система образования всегда отличалась воспитательной направленностью образовательного процесса. Вместе с тем, содержание  ФГОС  ориентировано в большей мере на развитие   профессиональных компетенций обучающихся и таким образом,  труд становится ведущим критерием ценности образования. 
Анализируя по обязательному количеству дисциплин общего гуманитарного и социально-экономического цикла, математического и общего естественного цикла,  общепрофессионального цикла,  убеждаешься в том,  что разработчики ФГОС  прежде всего учли прагматическую  востребованность на рынке труда свойств личности как работника с высоко специализированными профессиональными качествами. Стандарты третьего поколения, несомненно, перевешивают по наполнению в сторону развития профессиональных качеств. Наверное,  стандартами третьего поколения  завершена на какое-то время полемика: должно ли и может ли участвовать профессиональное  образование в формировании личности. 
Хотелось бы отметить, что в процессе профессионального образования, прежде всего, формируются профессиональные качества, но их формирование несомненно должно проходить на фоне общего личностного развития, развития всего комплекса личностных свойств, соответствующих современному пониманию предназначения человека.

Считается, что, если выпускник продемонстрировал отличные знания, то качество его подготовки выше. Это так, но только отчасти. Реальная практика и жизнь демонстрирует, что чаще всего успеха в социальной и профессиональной карьере добиваются не выпускники с «красным дипломом», а   те студенты, которые проявляли активность, реализовывали себя в различных видах деятельности: общественной, экономической, культурной, коммуникативной, научной и пр. Учебная деятельность – лишь одна из них. Поэтому можно констатировать, что оценка качества выпускника ссуза по его знаниям и умениям, демонстрируемым на текущих и итоговых экзаменах, неадекватно характеризует действительное качество подготовки специалистов. Знания и умения – лишь часть личностных свойств, влияющая на успешность деятельности, общения, поведения специалиста.  
Очень часто конкурентоспособность специалиста определяют его мотивационная готовность, эмоциональная устойчивость, умение управлять своими психическими состояниями. Именно на эти критерии обращают внимание работодатели.  Мы предполагаем, что если выпускником успешно освоены базовые навыки, то он становится конкурентоспособным. 
В рамках нашего рассуждения следует констатировать, что и  учебная, и профессионально-практическая деятельность студента колледжа направлены на преобразование самого субъекта деятельности – студента. Однако если за уровень знаний и умений студентов несёт некоторую ответственность конкретный преподаватель или группа преподавателей, то уровень общей образованности студентов,  уровень его мотивационной готовности  зависит от направленности деятельности всего педагогического коллектива.

Между тем хорошо известна истина, что человека невозможно чему-нибудь научить, если он сам не будет учиться, если он не овладеет умениями самостоятельно добывать знания. По мнению российского психолога С.Рубинштейна деятельность является ядром личности, поэтому включение учащихся в деятельность – важнейшее условие развития личности. К.Д.Ушинский определил данное понятие так: «Деятельность должна быть моя, увлекать меня, исходить из души моей».  Поэтому мы вновь обращаемся к проблеме профессионального мастерства преподавателей, которые способны организовывать именно такую деятельность студентов.
Вопросы соотношения, взаимосвязи, взаимообусловленности личности, образования, роли преподавателя в данных процессах  являются предметом понимания и осмысления данной статьи. 

 Основное содержание ФГОС реализуется через профессиональные модули. Профессиональные модули не могут преподаваться как традиционные дисциплины, т.к.  междисциплинарные курсы, включённые в них,  должны  систематически интегрироваться в целостный процесс. При этом освоение студентами профессиональных компетенций  возможно через организацию деятельности аудитории, направленной  на решение практических ситуаций, что позволит обучающимся узнать и почувствовать концепцию, а не просто выучить её в традиционном смысле. Это побуждает педагогов  акцентировать процесс обучения на педагогических методах, стимулирующих освоение обучающимися знаний посредством действия, обмена опытом, изучение опыта, экспериментирования, сотрудничества, творческого разрешения проблем, исследования ролевых моделей, разработкой проектов, разбора конкретных ситуаций, психологических и иных тренингов, групповых дискуссий, компьютерных симуляций. 

Педагогическое мастерство преподавателя было необходимо для реализации двух предыдущих Государственных образовательных стандартов, мастерство преподавателей является важнейшей   составляющей для  реализации и третьего образовательного стандарта.
Таким образом, введение базовых навыков ключевых компетенций в образовательный процесс состоит не в том, чтобы включать их как таковые в содержание образовательных программ, а в том, чтобы «вводить» их в основном посредством педагогических и методологических подходов через организацию и включение студентов в разнообразную учебную и внеучебную  деятельность. 

