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Формирование ценностных ориентиров школьников в контексте ФГОС средствами общественных дисциплин

В любом обществе всегда существовали и существуют проблемы и определенные идеалы. Одним из путей их решения является формирование необходимых для этого времени ценностей. 


Школьный возраст является периодом интенсивного формирования ценностных ориентиров, оказывающих влияние на становление характера и личности в целом. Это связано с появлением на данном возрастном этапе необходимых предпосылок: 

· постепенное овладение понятийным мышлением, повышенное внимание к внутреннему миру, 

· накопление жизненного опыта, занятие определенного социального положения (статус школьника, лицеиста, гимназиста…), 

· становление мировоззренческих позиций.
Ценностные ориентации определяют особенности и характер отношений школьника с окружающей действительностью и тем самым влияют на его поведение. При этом творчески активная личность способна переосмыслить устаревшие знания, отказаться от стереотипных форм поведения, наполнить вечные ценности новыми смыслами.

В философском аспекте ценностные ориентации рассматриваются как важнейшие событийные элементы внутренней структуры личности, закрепленные жизненным опытом индивида, совокупностью его переживаний.


В социологическом аспекте ценностные ориентации определяются как установка личности на те или иные общественные ценности и идеалы, значимые для общества и человека.


Психологами ценностные ориентации рассматриваются как способ дифференциации индивидом объектов по их значимости, как идеологическое, политическое, этическое и др. основания для оценок субъектом окружающей действительности. 


В педагогике ценностные ориентации определяются через субъектное отношение к объективным ценностям общества, выражающиеся в их осознании и переживании как потребностей, которые мотивируют настоящее поведение и программируют будущее. Процесс освоения ценностных ориентаций представляет собой восхождение личности к общечеловеческим ценностям и идеалам.

Общим в приведенных определениях является включенность в ориентации ценностей и идеалов, их регулятивная функция в выборе тех или иных форм и способов поведения.
Необходимость формирования ценностей в школьном возрасте осознана на государственном уровне и это отражено в государственных документах:
· Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности и гражданина России;
· Федеральном государственном образовательном стандарте;
· Фундаментальном ядре содержания общего образования.

Общественные дисциплины (история, обществознание, право, экономика, краеведение) являются средствами формирования мировоззрения школьников 

Учитель, готовясь к уроку, обязательно планирует воспитательные задачи, которые реализуются через содержание предметов, технологии и формы работы в различных сферах:

· общественных отношений;

· личностного развития;
· государственных отношений;
· базовых национальных ценностей.
На каждом уроке идет приобщение к ценностям: личностным, общественным, государственным, общечеловеческим. Так на уроках истории и краеведения формируются: патриотизм, историческая память, представления о красоте, эстетические нормы (красоте поступков, красоте культурного наследия, красоте родного края…), осознание ценности человеческой жизни. Ценности формируются и во внеурочной деятельности. Ежегодно при проведение педагогического марафона в секции «Одаренные дети» мы слышим как наши педагоги Шушакова И.И.,(гимн № 9), Кузнецова О.Н. (лицей №19), Кудашова М.Ф.(МБУ №10) через исследовательскую деятельность формируют такую ценность как патриотизм и любовь к малой Родине и Отечеству. А Хульберг М.В. выступая с темой «Интерактивные методики работы с одаренными детьми» показала, как можно через интерактивные методики формировать личностные ценности, а именно - готовность и способность открыто выражать и отстаивать свою общественную позицию, критически оценивать собственные намерения, мысли и поступки. О такой ценности как историческая память, приемы ее формирования шла речь в выступлении учителя 
МБУ № 4 Сеелева И.В. «Генеалогия как средство мотивации к изучению истории в старших классах» на городском педагогическом марафоне в апреле 2014 года.
Уроки обществознания и права формируют общую культуру школьника: правовую, нравственную, этическую, гражданственность, толерантность, раскрывают значимость и ценность семьи в жизни человека. Занявшая призовое место в областном конкурсе элективных курсов учитель МБУ №49 Кошелева А.Н. своим правовым курсом непременно формирует правовую культуру учащихся. А элективный курс представленный на педагогическом марафоне Завражных С.А «Гражданское право для несовершеннолетних» закладывает воспитательные ценности в сфере общественных отношений. Разработка «Костюмированный семинар как форма реализации проектно-исследовательской деятельности», представленная Соловьевой К. Е. нацелена на воспитание личностных качеств учащихся. А уже ставший традицией ежегодно проводимое мероприятии е- интеллектуально-историческая игра «Исторический марафон» в МБУ №41 инициатором и идейным вдохновителем которого является Неплюева Г.В. помогает установить между школьниками разных учебных заведений такую модель взаимодействия, которая не всегда у и не у всех получается – общение. И это тоже одна из необходимых ценностей нашего времени. Чтобы формировать ценности в урочное и внеурочное время нам с вами не надо выделять отдельное время на уроке или занятии, формирование знаний, умений и воспитание осуществляются в комплексе.
Система ценностей в области общественных и государственных отношений не охватывает общечеловеческие ценности: счастье, любовь, милосердие. С точки зрения гражданской этики, это частные вопросы, каждый решает их сам. Гражданская этика не обосновывает своего нравственного предложения, не вторгается в область мироздания, не обсуждает вопросы жизни и смерти, смысла жизни. Эти вопросы определенным образом раскрываются в той или иной традиционной (религиозной) этической культуре. Сегодня, на Августовской конференции мы услышим выступления учителей города об опыте формирования мировоззрения школьников на основе ценностных ориентиров. 
Тольятти 2014

