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Приглашаю к обсуждению: 

Творческие упражнения как средства совершенствования качеств чтения младших школьников

Чтение в жизни каждого культурного человека, занимает важное место. Современный читатель в условиях господства телевидения, радио и кино, не потерял интерес к чтению книг, способных обогатить внутренний мир человека, дать знания о жизни и окружающем мире, развить самостоятельность мышления и доставить читателю художественное наслаждение. Не только в школе, но и дома, в семье, мы учим детей любить книги. Наверное, нет родителей, которые не хотели бы научить детей быстро и выразительно читать, привить интерес к чтению, ибо роль книги в жизни огромна. Хорошая книга - и воспитатель, учитель, и друг. Вспоминаются слова В. А. Сухомлинского: «Можно жить и быть счастливым, не овладев математикой. Но нельзя быть счастливым, не умея читать». Выражение «уметь читать» включает в себя широкий спектр понятий: от умения складывать слоги в слова до умения не только прочитать текст, но и осознавать его, эмоционально отзываясь на каждый поступок героя, переживая за него. В. А. Сухомлинский отмечал: «уметь читать – это означает быть чутким к красоте слова, к его тончайшим оттенкам».

 Только тот ученик «читает», в сознании которого слово играет, трепещет и переливается всеми красками и мелодиями окружающего мира. Это возможно только при условии овладения синтетическим чтением, которое характеризуется слиянием техники и понимания. Проблема становления навыка чтения, обучения восприятию и пониманию текста, а 

также формирования квалифицированного чтения – одна из самых острых и постоянных проблем школьного обучения и ее успешное решение во многом зависит от первых шагов ребенка, обучающегося читать. 

Вопрос, как научить детей читать быстро, рационально, эффективно и сознательно интересует каждого учителя. Как же научить ребенка осознанно и правильно читать, сформировать навык работы с разными видами текстов, определить уровень понимания прочитанного? Как сделать уроки чтения и 

сам процесс чтения радостью для учащихся? Наверное, каждый учитель задумывается над этими вопросами и каждый старается по-своему решить проблему совершенствования навыков чтения, стремится к тому, чтобы уроки чтения оставляли заметный след в сознании каждого ученика, были наделены на то, чтобы двигать детей в их идейно-нравственном, умственном, эмоциональном, эстетическом и речевом развитии, развивали у школьников интерес к книге, любовь к чтению, прививали им полезные для жизни и дальнейшей учебы умения и навыки. 

Интерес к чтению возникает в том случае, когда читатель свободно владеет осознанным чтением и у него развиты учебно-познавательные мотивы чтения. Одним из вариантов повышения качества чтения младших школьников являются творческие упражнения, достаточно давно используемые в преподавании литературы, так как в полной мере отвечают ее особенностям как предмета искусствоведческого цикла. По замечанию методиста Г.И. Беленького, «творческие упражнения помогают учащимся полнее увидеть особенности искусства, формируют умения и навыки учащихся». В процессе работы формируются навыки осознанного чтения и умения самостоятельно работать с текстом с помощью системы специальных упражнений и способов действий, активно влияющих на основные параметры чтения: осмысление, технику, выразительность. 

Чтение и связанные с ним творческие упражнения содействуют и нравственному воспитанию. Тот же И.В. Гаврилов указывал: «Ничто так 

сильно и быстро не действует на возвышение сердца и развитие ума, как хорошее чтение. Надо, чтобы школа предлагала юношеству чтение интересное, которое должно отбить охоту от всего пустого и пошлого, должно удовлетворить целям благородного и нравственного воспитания». 

Назовем некоторые упражнения творческого характера, которые возможно использовать в практике современного преподавания. Это: 

· извлечения: а) извлечение выражений, состоящее в выписывании лучших слов и оборотов речи; б) извлечение содержания, то есть сжатый пересказ основного содержания произведения; 

· распространение (амплификация), когда от ученика требуется развить данные слова в предложение или период, а затем в целый рассказ; 

· подражание, то есть такое литературное упражнение, которое составляется по образцу; 

· парафраза - замена одних слов или оборотов речи другими; 

· описание воображаемого путешествия по местам, известным ученику из уроков географии и чтения литературных произведений; 

· сочинение в форме диалога. 

Экспериментальным путем была определена степень сформированности читательских умений у учеников 4-А класса МОУ начальной школы № 46 г. Тольятти. Результаты таковы: 

Низкий уровень – 16% 

Средний уровень – 55% 

Высокий уровень – 29% 
Рис 1. Сравнительный анализ уровня сформированности читательских умений у учеников 4-А класса МОУ начальной школы № 46 г. Тольятти. 
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На основе полученных результатов делаем вывод о необходимости использования на уроках чтения творческих упражнений, направленных на формирование читательских умений у младших школьников. 

