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Сегодня все чаще слышишь негативные отзывы о профессии педагога. Становится обидно, что такая значимая для общества профессия утрачивает свои позиции среди других. Разве можно обойтись без педагогов? Это риторический вопрос и каждый ответ, что, конечно, нет. Тогда необходимо задуматься: каким же должен быть современный педагог. 
Ответ на этот вопрос пронизывает и вертикаль, и горизонталь системы образования, он волнует административные и контрольные органы, теоретиков и практиков. Поэтому не случайно идет обновление приоритетов подготовки педагогических кадров, происходит обновление квалификационных требований педагогов, где на первое место выходит профессиональная компетентность.

Важной составляющей профессиональной компетентности педагога является психолого-педагогическая компетентность – это не только знания в области психологии, процессов общения, но это и владение приемами рефлексии.  Без умения «выстраивать» собственный образ, т.е. проводить самоанализ индивидуальных особенностей, давать адекватную самооценку своих достоинств и недостатков, выстраивать продуктивные стратегии поведения и взаимоотношений, невозможно представить современного педагога.
Каждый, кто связал свою жизнь с педагогической деятельностью, должен понимать, насколько важны сегодня перемены в собственном образе, чтобы профессия приносила удовлетворение не только себе, но и окружающим. Чтобы педагог положительно воспринимался учениками, коллегами, родителями, необходимо формирование положительного имиджа.

Создание положительного имиджа педагога – это один из путей поднятия престижа профессии педагога в соответствии с требованиями времени и общества. 
Сегодня очень важно для педагога быть Личностью, чтобы внешнее и внутреннее содержание были в гармонии. Формирование позитивного имиджа зависит от самих педагогов, а для этого необходимо понять, что настало время всестороннего изучения  самого себя. 

К сожалению, до сих пор у многих педагогов в сознании существует иллюзия возможности «играть» на своих учениках, в то время как они не способны извлечь необходимые «звуки и мотивы» даже из себя. Прежде всего, педагог должен помнить, что он всегда на виду у учеников, родителей, коллег. 
Понятие «имидж» появилось в нашем языке в конце 80-х годов и в переводе с английского «image - определенный образ личности или вещи, создаваемый средствами массовой информации, литературы или самим человеком». Имидж находится в ряду таких понятий, как рейтинг, репутация, известность, популярность, престиж, авторитет и др. Именно имидж играет первостепеннуюроль в восприятии его другими людьми.. У.Джеймс утверждает, что «Я есть то, чем признают меня». 

Внимание к имиджу актуализировалось в последние годы в связи с обострившейся проблемой выбора, вставшей перед людьми, и конкуренцией на разнообразных рынках - потребительском, политическом и прочих. Выбор, конкуренция затронула и сферу образования, сейчас каждое образовательное учреждение доказывает свою конкурентоспособность, которая выражается в спектре предоставляемых услуг, в вариативности образовательных программ, в многофункциональности и разнотипности образовательных учреждений, в новых категориях  потребителей  образовательных услуг, новых возможностях получения образования.  

Кто же создает имидж? Конечно это сам человек, который придумывает, какой гранью повернуться к окружающим, какие сведения о себе представить; имиджмейкеры; средства массовой информации и окружающие люди. 
В руках педагога находится будущее как конкретного человека, так и государства в целом. От того, как выглядит педагог в глазах общества, зависит многое. 
Сегодня мы столкнулись с тем, что профессия учителя утратила былые высоты, она становится все менее престижной, т.к. во-первых, потеряна влиятельность людей данной профессии в обществе, а во-вторых, нет достойной оплаты труда. Повышение престижа профессии педагога – задача, которая является очень актуальной на современном этапе.

Если проследить развитие образа учителя через средства массовой информации, то можно увидеть, как этот образ трансформируется:

- 40-50-е годы 20 века - учитель непререкаемое совершенство (к/фильмы «Сельская учительница», «Первоклассница»);

- 60-70 - е годы 20 века – образ идеального советского учителя - должен идеально знать свой предмет быть социально активным, быть умным, грамотным, ему знакомы и сомнения, и чувство неудовлетворенности (к/фильмы «Доживём до понедельника», «Большая перемена»). 
- 80-е годы 20 века – образ учителя-друга, который всё поймёт и простит, он  заслуживает уважения, потому что его  коробит от подлости и двуличности. (фильм «Вам и не снилось...»).  
- 90-е годы 20 века – идеальный образ учителя был совершенно растоптан, перестал быть сознательно идеализированным, порой доходя до полного, непозволительного осквернения (фильм «Дорогая Елена Сергеевна», «Астенический синдром»,  «Школа»). 
Тенденцию развенчания образа учителя продолжили такие фильмы как «Географ глобус пропил» – учитель- алкоголик без образования, у которого рушится вся жизнь. В фильме «Училка» - школа из кузницы знаний превратилась в зверинец, где разбалованные и наглые старшеклассники ведут себя. Фильм «Спарта», где старшеклассники доводят свою классную руководительницу до самоубийства.
Всё чаще и средства массовой информации дискредитируют образ педагога, который подается с отрицательной стороны. Неоднократно в выпусках новостей сообщалось: «Воспитатель отдал ребёнка чужим людям», «На прогулке в детском саду ребёнок гулял босиком», «Учитель грубо обращался с детьми», «Педагог сломал руку ребёнку» и т.д. В социальных сетях дети стремятся выложить фотографии и видео с учителями в неприглядном виде. Данные ролики набирают множество просмотров. Отрицательный опыт педагогов, транслируемый СМИ, формирует в сознании людей негативный образ педагога. 
Т.е. мы видим, что в современных кинокартинах, историях, связанных с деятельностью учителя, авторы часто умышленно пытаются сформировать негативное отношение к людям данной профессии.
Имидж педагога - это важный аспект его профессионализма и средство педагогического влияния на воспитанников и обучающихся. Он раскрывается с точки зрения требований к  педагогу со стороны общества и с позиций самого педагога - каким он стремится представить себя обществу.

Американский психолог Миллер отобрал фотографии «красивых», «обыкновенных» и «некрасивых» людей. Затем показал эти фотографии взрослым людям и попросил их высказаться о внутреннем мире изображенных. Люди оценили «красивых» как более уверенных, счастливых, уравновешенных, энергичных и более богатых духовно, чем других. Психологи называют это «фактором привлекательности». Эту особенность восприятия педагоги просто обязаны использовать в своей работе, каждый педагог просто обязан быть красивым. 

Если педагог способен успешно спроектировать свой имидж, то это будет залогом его самоутверждения и дальнейшего профессионального самосовершенствования. Практика исследований показывают, что отношение к имиджу у самих педагогов разное: одни отрицательно относятся к нему ( в основном представители старшего поколения), понимают его как «маску».считают, что  главное «быть, а не казаться».  Но эта категория педагогов не учитывает то, что имидж есть у каждого педагога вне зависимости от его личных взглядов на эту тему. Другие считают, что педагог, который занимается созданием собственного имиджа, не только лучше выглядит, но и лучше себя чувствует, он более уверен, а в итоге и успешнее работает. 
Условно имидж можно разделить на личностный и профессиональный.
Личностный имидж – это внутренние, индивидуальные свойства. Он представлен самоимиджем, воспринимаемым имиджем и требуемым имиджем.

- Самоимидж или Зеркальный имидж – отношение других к личности человека начинается с отношения самого человека к себе: если мы уважаем сами, то будут уважать и другие. 

- Воспринимаемый или Текущий имидж - это то, как видят нас другие. 

- Требуемый имидж связан с требованиями к конкретным профессиям, которые определяют их определенные имиджевые характеристики. 

Профессиональный имидж – образ человека детерминированный, т.е. жестко определенный профессиональными характеристиками, содержит в себе положительную и отрицательную стороны. Как показывает практика, личностный имидж является более приоритетным по сравнению с профессиональным

Имидж педагога составляют: 

Во-первых, это внешний облик: средовый, габитарный, овеществленный имидж. Средовый имидж «рассказывает» о человеке по его кабинету, жилищу, автомобилю и т.д.   Габитарный имидж - это внешность: костюм, макияжу, прическа, макияж и т.д. Овеществленный – это совокупность предметов, которыми окружает себя педагог, «ненавязчиво» демонстрируя принадлежность к тому или иному культурному сообществу специалистов:   предметы быта той или иной народности, конфессиональные атрибуты, международная символика и т.д. 

Во-вторых,  грамотное использование средств общения (вербальных и невербальных). Речь педагога, ее грамотность, логика изложения, эмоциональность, тактичность в совокупности с манерой держаться, использовать жесты, мимику, вокальную мимику - все это влияет на восприятие  педагога.  

В-третьих, это, конечно, самосознание педагога, его внутреннее «Я». соответствие мировоззрения, отношения и поведения к образу профессии.
Очень важно, чтобы внешний имидж не расходился с внутренним образом. Недаром бытует поговорка «встречают по одежке – провожают по уму». Первое впечатление о человеке – это внешний образ, дальнейшее общение с ним – это его внутренний образ, его культура, интеллект, обаяние, тактичность, эмоциональность, творчество, самообладание в другие составляющие.  

 
Интегрируясь, составляющие имиджа  формируют представление о человеке как о личности (личный имидж) и профессионале (профессиональный имидж). Идеальный вариант - когда оба мнения положительные: «И человек хороший, и  педагог замечательный!»    Секрет успеха профессионального имиджа напрямую зависит от того, насколько педагогу удастся создать облик, соответствующий ожиданиям других людей.
Имидж (образ) - это портрет, который педагог показываете окружающему миру. Образ должен работать на педагога, а не против него. И тогда престиж профессии будет вновь на высоком уровне, как когда-то в начале XX века.
Общество, порождая требования к профессиональному имиджу  педагога, влияет на его содержание. Но из поколения в поколение неизменными остаются такие качества идеального  педагога, как любовь к детям, доброжелательность, искренность, умение общаться. 

