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Научный руководитель: Золотова О.А. olchik.tmb@mail.ru
Трудности с адаптацией к школе у младших школьников стоит острой проблемой в современное время. 

Процент первоклассников, испытывающих трудности с адаптацией в разные месяцы обучения:
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Всего опрошенных: 20 первоклассников.
· за сентябрь- 20;
· за октябрь- 20;
· за ноябрь- 20;
· за декабрь- 20.

В ходе опроса, большую часть опрошенных с затруднениями в адаптации составляют младшие школьники с задержкой психического развития. Многие из них обучаются в классах с норматипичными детьми. Адаптация к школе- сложный процесс, составляющими которых являются и физические и психологические адаптации. Они зависят от всех окружающих факторов: одноклассники, учителя, школьный персонал, люди, которые встречаются по пути в школу и обратно.

При поступлении в школу, ребенок меняет все свои сферы жизни, деятельности. Время, необходимое для привыкания к новым правилам и обстановке, терять нельзя: необходимо вести трудоемкую работу с первого же дня  в школе.
В психологической литературе понятие адаптации интерпретируется с акцентом на индивидуальные, личностные качества и структуру личности в целом (А.А. Алдашева, 1984; Ф.Б. Березин, 1981; Н.Г. Колызаева). Изучением адаптации занимались такие ученые: Г.М Андреева, Л.С. Выготский, А.И. Донцов, Т.В. Залевский, А.В. Карпов, В.А. Мазилов, В.В. Новиков, М.С. Роговин, Л.Н. Сошникова, Л.И. Уманский, Ж. Пиаже.

Социальная адаптация предполагает:

· адекватное восприятие окружающей действительности и самого себя;

· адекватную систему отношения и общения с окружающими;

· изменчивость (адаптивность) поведения в соответствие с ролевыми ожиданиями других;

· способность к самообслуживанию и самоорганизации, к взаимообслуживанию в коллективе;

· способность к труду, обучению и организации досуга и отдыха.

Поступление в школу знаменует собой начало нового возрастного периода в жизни ребенка - начало младшего школьного возраста, ведущей деятельностью которого становится учебная деятельность. Ученые, педагоги и родители прилагают максимум усилий к тому, чтобы сделать школьное обучение не только эффективным, но и полезным, приятным, желанным как для детей, так и для заботящихся о них взрослых. Особое внимание при этом уделяется психическому здоровью учащихся, гармоничному развитию их личности.

Этапа (фазы) физиологической адаптации:

Первый этап - ориентировочный, когда в ответ на весь комплекс новых воздействий, связанных с началом систематического обучения, отвечают бурной реакцией и значительным напряжением практически все системы организма. Эта «физиологическая буря» длится достаточно долго (от трех недель до двух месяцев).

Второй этап - неустойчивое приспособление, когда организм ищет и находит какие-то оптимальные (или близкие к оптимальным) варианты реакций на эти воздействия. На первом этапе ни о какой экономии ресурсов организма говорить не приходится: организм тратит все, что есть, а иногда и «в долг берет»; поэтому учителю так важно помнить, какую высокую «цену» платит организм каждого ребенка в этот период. На втором этапе эта «цена» снижается, «буря» начинает затихать.

Третий этап - период относительно устойчивого приспособления, когда организм находит наиболее подходящие варианты реагирования на нагрузку, требующие меньшего напряжения всех систем. Какую бы работу ни выполнял школьник, будь то умственная работа по усвоению новых знаний, статическая нагрузка, которую испытывает организм при вынужденной «сидячей» позе, или психологическая нагрузка общения в большом и разнородном коллективе, организм, вернее, каждая из его систем, должен отреагировать своим напряжением, своей работой. Поэтому чем большее напряжение потребуется от каждой системы, тем больше ресурсов израсходует организм. А мы знаем, что возможности детского организма далеко не безграничны, а длительное напряжение и связанные с ним утомление и переутомление могут привести к усугублению нарушения здоровья. На этом этапе обучения нельзя чрезмерно интенсифицировать учебную работу, почему дети так быстро устают и трудно удержать их внимание.

О степени адаптации ребенка к школе судят по показателям или параметрам адаптации: отклоняющееся поведение, тревожная застенчивость, проблемы в учебе, измерение показателей учебной деятельности, как правило, осуществляют по трем параметрам: самооценка ребенка, оценка ребенка учителем, объективные показатели учебной успеваемости.
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