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Приглашаю к обсуждению: Как учить, развивая и воспитывая
Кто требует от школы лишь знаний, умений и навыков и при этом не ставит на первый план духовное, нравственное, умственное и физическое развитие ребенка, тот пытается, по сути поставить телегу впереди коня. На первом месте должно быть развитие ребенка, которое и позволит ученику добывать знания, вырабатывать умения и навыки. 

Отчет о четвертой встрече педагогов – экспериментаторов, педагогов – ученых и публицистов.

Как учить, всегда памятуя о духовном, нравственном здоровье, о том, что голова, интеллект не должны обгонять сердце, ведь развитие, развивающего урока – это урок поиска истины, это сомнения, столкновение чувств, а ведь именно с этого начинается поиск и творчество, а значит  и развитие, и духовное, нравственное здоровье. А оно, как известно, фундаментом здоровья физического и умственного.
Урок литература… Не крин эссенция готовых выводов, а поиск сомнения, творчество. Вопросы, вопросы, вопросы…, на которые нет ответа в учебнике, и которые задают формулируют сами студенты к произведениям великой русской литературы. Работа души, сердца, в первую очередь. Это развитие, это способность к самоизменению, это «открытие» мира и самих себя.

Переориентация детского мышления с результатов на способы действия должна быть главной в процессе решения учебных задач.
Однако мало поставить учебную задачу, чтобы осуществлялось развитие и воспитание. Задача должна быть принята учеником, он должен захотеть ее решить. А этому способствуют проблемные задания, вопросы самих учащихся и творчество. Написание писем (больших, настоящих!), дневников, эпитафий героев, о героях – это формирование учебной самостоятельности, где ученик выходит за границы известного, и двигается дальше – в неизвестное, развиваясь, воспитывая в себе личностные качества и тем самым обучаясь, т.е. добывая самостоятельно знания. 

И конечно же, каждый урок должен наполнять ученика любовью радостью, оптимизмом. Без этого учебные задачи не будут приниматься учащимися, и ни о каком развитии, воспитании и обучении говорить не приходится, т.к. современные образовательные технологии не помноженные на любовь – бездейственны.

Педагог должен проповедовать оптимистическую концепцию жизни.

Перефразируя японского поэта, можно сказать: «… как благороден должен быть тот, кто поймет, что предметное обучение – это повод для радостного, интересного, счастливого вхождения человека в жизнь», а сам предмет вторичен в деле воспитания и обучения.    
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