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Во все тысячелетия  люди высоко ценили нравственную составляющую каждого человека . Экономические, а так же социальные преобразования , которые происходят в настоящее время , заставляют нас размышлять о грядущем нашей страны , о ее подрастающем поколении  . В настоящее время нравственные ориентиры очень размыты и не понятные современному обществу . Поэтому актуальность данной проблемы связана , по крайней мере, с несколькими пунктами. 

Сегодня вопрос воспитания детей в нравственном смысле является одним из главных ,который стоит перед каждым человеком. 
В мире представилась  не очень хорошая ситуация  в том ,как правильно воспитывать молодое поколение. Определёнными последствиями  представившейся проблемы является : отсутствие цели на жизнь,  нравственный спад в обществе, остановка в развитии в культуре и досуге с подрастающим поколением, а так же  отсутствие занятие спортом молодежи 
Образование в целом не обещает  хорошего  потенциала  нравственной воспитанности, так как воспитанность – личностные качества , определяющее в обычной жизни  его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательности к каждому из нас.  

В наше время  ребенок  живет и обогащается знаниями , окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как хорошего , так и плохого  характера, которые каждый день  решатся  на его маленькое сознание .

Вооружения нравственными знаниями важно и потому, что они не только информируют младших школьников о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но так же они дают  ориентиры на последствие нарушение данных норм ,которое продиктовало нам общество.
    Значение и функция начальной школы в системе непрерывного образования определяется не только преемственностью её с другими звеньями образования, но и неповторимой ценностью ступени развитие молодежи. 
Основной функцией является формирование интеллектуальных и этических способностях учащихся  к активно – деятельностному взаимодействию с окружающим миром. Как раз таки решение одной из главных задач нашего общества, позволит нам и далее двигаться вперед ,при этом не смотря на наши прошлые поступки ,а так поведение с другими людьми в целом. В научном обосновании обновления содержания образования начальной ступени положена современная идея развивающего обучения, как носителя определённых умений, навыков, субъекта учебной деятельности, автора собственного видения мира, способного вступить в диалог с элементами разных культур в соответствии со своими индивидуально – возрастными особенностями.

В процессе учебной деятельности у детей формируется различные нравственные качества. Чтение как форма деятельности включает в себя разные аспекты формирования нравственных качеств и в связи с этим их следует считать фактором нравственного развития личности.

Эффективность учебной деятельности школьников будет заключаться в том, что обстановка в школе или же детском саду будет способствовать этому ,то и ребенок сам потянется к развитию. Его не нужно будет подталкивать или же заставлять вести себя «правильно» 
Многие люди говорят что они добры ,умны и коммуникабельны, следовательно состоялись как личность.   В психологии и педагоги написано очень много книг о нравственном воспитании подрастающего. Однако и в настоящее время воспитание этического сознания, этических чувств и этического поведения является сложной проблемой, как в психологии, так и в педагогике. Сегодня этические проблемы стоят как никогда остро. В современном обществе изменились ценностные ориентации, акцент делается не на духовные, а на материальные ценности. Понятия добра и зла, хорошего и плохого стали очень размыты. Это делает задачу развития этических чувств чрезвычайноважной актуальной, своевременной и необходимой. Поскольку этические чувства являются специфично человеческим качеством, обуславливающим стремление человека к гармонии внутреннего и внешнего мира, они исследованы во многих аспектах, касающихся жизнедеятельности человека. Основные положения их работ обогатили практику морально-нравственного воспитания вообще и младших школьников в частности, однако, современные реалии вносят изменения в процесс образования и воспитания, требующие своевременного реагирования. Целью статьи является обоснование теоретико-методического подхода к развитию этических чувств младших школьников в процессе решения образовательных задач на уроках литературного чтения. Цель развития этических чувств у младших школьников на уроках литературного чтения – передать учащимся определенный багаж этических знаний как основу нравственных отношений и нравственного поведения. Данная цель реализуется посредством решения следующих задач:

1)ознакомление детей с системой общечеловеческих норм, принципов и правил, принятых в обществе;

2)знакомство с основными этическими категориями и нравственными качествами человека;

3)формирование нравственных представлений и понятий как основы нравственных убеждений;

4)формирование у детей умения сознательно делать выбор и принимать взвешенные и обдуманные решения. 
Одним из источников моделей поведения человека в различных жизненных ситуациях являются произведения художественной литературы. Являясь по своей сути моделью современного общества , отраженной в художественных образах, и далее картинках , книги позволяет ребенку наблюдать проявление поступков в различных обстоятельствах. И при этом самые положительные герои оказываются подлецами, ребенок с девства учиться понимать всю нравственную составляющую людей.  при этом описываемая в произведении жизненная ситуация получает разные оценки: со стороны автора, в поступках и поведении персонажей.

В подтверждении всего вышесказанного хочется сказать, я хочу чтобы и далее наша страна двигалась вперед. И  мы преодолели все ступени неразвитости в нашем современном мире. 
