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В настоящее время возникает необходимость позаботиться об укреплении связи ребенка с природой и культурой, трудом и искусством. Сейчас дети все больше и дальше отдаляются от природы, забывая ее красоту и ценность. Работа с природными материалами помогает им развить воображение, чувство формы и цвета, аккуратность, трудолюбие, прививает любовь к прекрасному. Занимаясь конструированием из природных материалов, ребенок вовлекается в наблюдение за природными явлениями, ближе знакомится с растительным миром, учится бережно относиться к окружающей среде.  Конструирование из природных материалов вводит детей в удивительный мир живой природы, как бы со стороны помогает проникнуть в ее внутренний, зачастую скрытый от рационального современного человека мир. Это вооружает их: будущий взрослый человек, увидевший в еловой шишке забавного гномика, в сухом сучке - зверька или птичку, хочет перенести  в свою повседневную жизнь, городскую квартиру кусочек живой природы - удивительную корягу, полевые цветы, морские камешки.  Поделки из природных материалов - это не только детская забава или просто игрушки, а настоящие произведения искусства. Любая работа с природным материалом: поделки из шишек, орехов или рыбьей чешуи - не только увлекательна, но и познавательна. Природа дает возможность ребенку развивать собственные творческие способности, он приобщается к эстетическому восприятию.

Окружающий ребенка мир предметов должен вызывать у него любопытство, живой интерес, желание войти в этот мир, преобразовать его, усовершенствовать, а для этого ребенок к концу дошкольного возраста должен иметь достаточный запас представлений об истории создания и изменении предметов человеком. Необходимость исторического знания для развития перспективного взгляда на окружающие предметы отметил еще Аристотель, выдвинув идею о том, что без понимания прошлого мы не можем понять и настоящего.

Отметим, что проблема познания предметного мира детьми дошкольного возраста не является новой для педагогической теории и практики, в многочисленных исследованиях  психологов и педагогов       (Л.А. Венгер, В.И. Логинова, Л.А. Мишарина, С.Ф. Сударчикова, М.В. Крулехт, Т.С. Комарова, Р.И. Жуковская, И.И. Розанова) предметный мир выступает как объект умственной, трудовой, изобразительной деятельности детей,  как средство нравственного воспитания дошкольников.

Отношение ребенка к человеку - творцу и продуктам его преобразования, стремление участвовать в изменении рукотворного мира, проявляя творческое начало, изучалось в работах С.А. Козловой, О.В. Дыбиной. Исследование О.В. Дыбиной также посвящено рассмотрению предметного мира как средства формирования творчества, развития прогностического взгляда на предмет.
Изучив теоретические основы проблемы ознакомления дошкольников с историей предметного мира, мы приступили к реализации экспериментальной части исследования, которая осуществлялась на базе МБУ Д/C № 120 «Сказочный»,  Автозаводского района, г. Тольятти. В исследовании принимали участие 20 детей в возрасте 5-6 лет, посещающих старшую группу № 12. В соответствии с целью нашего исследования мы выделили основную задачу констатирующего эксперимента: выявить уровень   сформированности   представлений    о предметном мире у детей старшего дошкольного возраста. С этой целью нами были выделены следующие критерии и их показатели (Таблица 2.1).

Критерии и показатели сформированности представлений о предметном мире

Таблица 2.1

	Цель
	Критерии и показатели
	Методики

	Выявить уровень осмысления предмета как результата деятельности взрослого
	-    умение называть предметы, сделанные руками взрослых;

-    понимание    детьми    выражения    «предметы,    сделанные    руками человека»;

-    понимание  целесообразности  создания

взрослыми широкого круга предметов, их назначения удовлетворять потребности людей
	Беседа с детьми (методика О.В. Дыбиной)

	Выявить уровень умения видеть ретроспективу и перспективу предмета
	- понимание целесообразности преобразования человеком предметов;

- умение устанавливать логическую связь на основе последовательности происхождения и совершенствования предметов
	Игра «Когда это было?» 
 (О.В. Дыбина)

	Выявить уровень умения прогнозировать будущее предметов
	- умение увидеть возможные способы преобразования, совершенствования предмета
	Игра  «Что будет если…»
(О.В. Дыбина)


Таким   образом,   в   результате   качественного   и   количественного анализа констатирующего эксперимента получены следующие результаты:  с достаточным  уровнем - 2 детей, что составляет 10%; с близким к достаточному уровнем - 12 детей, что составляет 60 %.   с недостаточным  уровнем - 6 детей, что составляет 30%. 

Как видно в данной группе у детей преобладает средний уровень сформированности представлений о предметном мире окружающем ребенка, однако, в большинстве случаев дети затрудняются ответить на вопросы о том, как же природа формирует наличие данных предметов, в каком виде природные материалы, под воздействием человека превращаются в предметный мир, окружающий ребенка каждый день.

Разрабатывая    комплекс   игр,    мы    исходили    из педагогических  условий, реализация  которых  определяет эффективность использования данного вида игр в педагогическом процессе:    соответствие       содержания      игр      возрасту      и  индивидуальным особенностям детей; рациональное включение игр в педагогический процесс; формирование у детей эмоционально - положительного отношения к окружающему и к игре;  освоение педагогом организации и методики проведения игр;  в игре должны быть соединены обучающая задача, игровая форма, наличие готового содержания, правил и предполагаемый результат.

Предложенные игры с природным материалом представлены такими играми, в которых ребенок получает информацию об истории создания и изменения человеком предметов - информационный блок. Игры с природным материалом проводились 2-3 раза в неделю и включались в различные формы и методы работы с детьми (на НОД, в индивидуальную деятельность, в совместную деятельность).

В работе использовались игры с природным материалом, которые проводились не только на этапе   ознакомления   нового   материала,   но   и   на   этапах   закрепления, повторения, обобщения. В ходе исследования были выявлены методические возможности включения игровой деятельности как на этапе подготовки ознакомления с новым материалом, так и непосредственно в ходе изучения нового. Реализация игровых приёмов и ситуаций на НОД происходит по таким основным направлениям: дидактическая цель ставится перед детьми в форме игровой задачи; вся  деятельность в процессе НОД подчиняется правилам игры;  материал используется в качестве её средства, в учебную деятельность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую; успешное выполнение  детьми  задания связывается с игровым результатом.

В играх с природным материалом познавательные задачи соединяются с игровыми, что и делает игру с природным материалом особой формой обучения - легкого, быстрого и непреднамеренного усвоения детьми знаний.

Задачи игр с природным материалом

Таблица 2.3

	Игра с природным материалом
	Цель и задачи игры

	«Чудо-техника»

	Вызвать у детей интерес к пылесосу, закрепить знания о его назначении и функциях; вспомнить предметы которые раньше заменяли пылесос. Развивать умение создавать пылесос из природного материала.

	Игры с природными материалами: песком, водой, глиной
	Систематизировать и закрепить представления детей о свойствах песка, воды и глины. Развитие у детей познавательного интереса к предметному миру.

	«Куклы из соломы»
	Познакомить детей с новым природным материалом – соломой, ее свойствами. Учить мастерить игрушку из соломы, формировать навыки работы с соломой. Воспитывать доброжелательное отношение детей ко всему, что их окружает.

	«Путешествие в прошлое кораблей»
	Развивать  навыки  конструирования. Систематизировать и закрепить представления детей о назначении и функции корабля, выделить некоторые особенности предметов (форму, части, размеры) и материал (дерево, метал, стекло). Закрепить понимание, что человек делает корабли для облегчения жизнедеятельности.


Таким образом, мы постарались создать в своем дошкольном учреждении такие условия, которые позволили нам обеспечить  наиболее эффективное формирование познавательного интереса к предметному миру. Посредством планомерной работы  нам удалось обогатить эмоционально-чувственный опыт детей яркими впечатлениями о предметном мире, расширить и углубить опыт детей знаниями и представлениями о предметном мире, повысить уровень познавательного интереса к предметному миру.

