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Реализация федеральных государственных образовательных стандартов  по специальностям среднего профессионального образования привела к необходимости разъяснения массы новых терминов и понятий. Так, при анализе форм организации самостоятельной работы обучающихся в соответствии с ФГОС нового поколения, мы обнаружили такие формы, как проект и учебно-контрольный файл. Исследование большого количества научно-методических источников информации по вопросу сущности данных форм привело нас к выводу о том, что фактически, это две стороны одного процесса – процесса создания портфеля личных достижений обучающегося по конкретной учебной дисциплине. При этом проект (касательно учебной дисциплины «Иностранный язык») – это форма и метод контроля выполнения самостоятельной работы в области речевой компетенции, а учебно-контрольный файл – в области языковой компетенции. 

Если вопрос о проекте достаточно прозрачен и понятен, то сущность учебно-контрольных файлов на данный момент несколько размыта. Данный термин используется при описании использования различных образовательных (обучающих) сред или программ. Заключается он в своеобразном учебном тренажере, который готовит учащегося к прохождению контрольного задания. Результат выполнения этого задания фиксируется в особом «журнале», т.е. сохраняется в виде контрольного файла, подтверждающего прохождение данного этапа обучения. 

Наиболее полное понятие учебно-контрольного файла (далее – УКФ)  представлено В.Г. Кашинцевой. Она рассматривает его как современную интегративную образовательную технологию, обеспечивающую повышение качества профессиональной подготовки обучающихся. Интегративная образовательная технология представляет собой такое проектирование образовательного процесса, при котором имеет место возвращение к ранее пройденному базовому и профильно-ориентированному учебному материалу для компенсации недостатков усвоения языковых знаний (произношения, лексики и грамматики), активизация употребления этого материала и включение его в новые профессионально-языковые связи, реализующие различные виды устной и письменной речевой деятельности, использование бумажных и электронных носителей, что обеспечивает эффективное формирование иноязычной профессионально-коммуникативной компетенции, на уровне требований федерального государственного образовательного стандарта СПО. 
Применительно к обучению иностранному языку, УКФ – это своеобразная программа, план изучения определенной темы и аспекта языка, например, лексических единиц по теме, перечня фраз для оформления делового письма и т.п. Данная программа, с одной стороны, достаточно большая по объему, а с другой стороны,  она имеет узкую тематическую направленность. Обучающийся предварительно получает задачу – выполнить, проработать все задания программы. В итоге в качестве контроля усвоения этой темы ему будут даны те же задания, но в меньшем количестве и с ограниченным количеством времени на выполнение. Данный принцип сейчас используется при подготовке к ЕГЭ и ГИА: варианты заданий в количестве 100 имеются в свободном доступе. Но какой из вариантов будет на этапе экзамена – никто не знает. Подобным образом проходят тестирование педагогические работники на процедуре квалификационного экзамена.  
Интегративный характер учебно-контрольного файла обусловлен основными задачами его использования: с одной стороны – это обучение, дриллинг, когда обучающийся имеет полный перечень заданий и имеет возможность выполнять их индивидуально или под контролем преподавателя необходимое количество раз. С другой стороны – это форма контроля, когда обучающийся в присутствии преподавателя выполняет контрольное задание, которое, как правило, является третьей частью общего объема плана.
Интеграция подходов к обучению, средств, способов, реализуемая через учебно-контрольный файл, только увеличивает позитивную роль применения данного метода при обучении иностранному языку. Во-первых, УКФ позволяет индивидуализировать процесс обучения и контроля, не исключая при этом возможности реализации дифференцированного подхода. Во-вторых, УКФ является элементом программированного обучения. Причем, программа реализуется как через печатный вариант, так и через использование компьютера. Так, если запрограммировать задания в системе MyTest, то это повысит мотивацию обучающихся за счет использования ИКТ и за счет автоматизированной системы оценки. В-третьих, УКФ позволяет  обучающемуся работать в оптимальном для него темпе, искать необходимую для выполнения задания информацию самостоятельно. Это, в свою очередь, сводит функции педагога к мотивации, консультации и контролю.
Результат использования данной технологии – контрольный файл. Независимо от того, в какой форме он представлен – печатной или электронной – собирается в портфолио обучающегося. Если рассматривать УКФ как форму организации самостоятельной работы обучающихся, проверка которой преподавателю не оплачивается, то можно отметить очередной положительный фактор электронных УКФ, которые автоматически дают оценку. 
Несмотря на массу положительных особенностей технологии «Учебно-контрольный файл» необходимо помнить, что она подходит для работы над языковыми, а не речевыми темами. Наиболее эффективно использовать её для контроля лексических и фразеологических единиц, грамматических аспектов языка, соотношения транскрипционных и буквенных написаний. 

Следует отметить, что данная форма работы будет крайне актуальна для тех обучающихся, кто по каким-либо уважительным причинам не смог присутствовать на аудиторных занятиях. Именно обучающая возможность использования УКФ в любое время в любом месте  позволяет охарактеризовать данную технологию как технологию дистанционного обучения. 
На наш взгляд, использование УКФ очень актуально для учреждений СПО, контингент которых в последнее время отличается низким уровнем знаний, умений и навыков по иностранному языку. Результаты апробации технологии УКФ позволяют сделать вывод о целесообразности и эффективности её применения, особенно на технических специальностях, где важно точно знать значение той или иной лексической единицы, аббревиатуры или команды.  
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