ИНТЕРНЕТ- ПРОЕКТЫ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ИНОЯЗЫЧНОЙ КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНЦИИСТУДЕНТОВ  

В ПРОЦЕССЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 
Таюрская Наталья Петровна, преподаватель английского языка

ГПОУ «Читинский педагогический колледж»

Россия, г. Чита, e-mail: tayurskaya79@mail.ru
Основной целью профессионального образования является подготовка специалистов с принципиально новым самосознанием и новой парадигмой профессионального мышления, способных самоопределяться в своей жизнедеятельности.
В условиях развития международных отношений, возрастающей потребности в межнациональных контактах повышается значимость иноязычной коммуникативной компетенции специалиста.
Иноязычная коммуникативная компетенция есть определенный уровень владения техникой общения, усвоение соответствующих норм, стереотипов поведения, результат научения.
Компоненты иноязычной коммуникативной компетенции проявляются в готовности и способности студентов осуществлять иноязычное речевое общение, основанное на фонетических, лексических, грамматических навыках и речевых умениях, умениях компенсации недостаточного владения иностранным языком, знаниях социокультурных особенностей изучаемого языка. Формирование иноязычной коммуникативной компетенции осуществляется как в аудиторной работе, так и внеаудиторной самостоятельной работе студентов, которая является эффективной формой организации учебного процесса в Читинском педагогическом колледже.
Самостоятельная работа - умение принимать решения и самостоятельно действовать, а также умение перестраиваться, общаться, оценивать свои действия, определять цели и выбирать эффективные пути достижения целей. Овладение этими качествами придает студенту уверенность и независимость в обучении.
Самостоятельная работа для студентов  должна быть внутреннемотивированной, осознанной и свободной по выбору деятельностью. 
Согласно новой образовательной парадигме любой начинающий специалист должен обладать фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками деятельности своего профиля, опытом творческой и исследовательской деятельности по решению новых проблем, опытом социально-оценочной деятельности. Две последние составляющие образования формируются именно в процессе самостоятельной работы студентов.
Одной из форм самостоятельной работы студентов Читинского педагогического колледжа является участиев дистанционных интернет-проектах.Студенты принимают участие в дистанционных олимпиадах, конкурсах, представляют видеоролики с авторским озвучиванием. За 2013-2014учебный год студенты нашего колледжа приняли участие в следующих проектах: международныеолимпиадыпо лингвострановедению“SherlockWatchesYou” (1 участник, диплом второй степени), по географии  “UnitedWorld” (1 участник, диплом 2 степени),по основам перевода«Kipling’sLegacy» (1 участник, диплом 3 степени);  международный конкурс сочинений “Books” (2 участника, дипломы  1 степени); конкурсы по лингвострановедению“LifeinBritain” (7 участников, лауреаты), конкурс творческих проектов «News-BreakingSochi» (1 участник, диплом 3 степени),“BestMovies. Ever” (1 участник, диплом 2 степени); международный конкурс видеороликов «Cartoons: NewLife» 1, 2 тур (7 участников, дипломы 2 и 3 степени). Общее количество участников интернет-проектов – 21 человек.

 Данные проекты поддерживают сетевое общение студентов из разных регионов РФ и зарубежных стран, способствуют развитию творческого потенциала   и мотивации студентов к изучению английского языка, поощряют углубленное изучение английского языка, что способствует  успешному формированию иноязычной коммуникативной компетенции.
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