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В соответствии с утверждением и введением в действие ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 23 ноября 2009 г. N 655) на сегодняшний день деятельность ДОУ предопределена Образовательной программой ДОУ, состоящей из двух частей:             обязательной части  и части, 
формируемой участниками образовательного процесса. 
Нас интересует часть, формируемая участниками образовательного процесса, а в частности, региональный компонент.
 Региональный компонент в Самарской области определен следующими документами:

- Государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы;
- Концепцией духовно-нравственного воспитания  и развития личности гражданина России (2009); 

- Концепцией патриотического воспитания граждан в Самарской области (2007).
Таким образом, региональным компонентом в Самарской области в сфере образования  является патриотическое воспитание. Патриотическое воспитание традиционно считается одним из основных путей формирования личности. Формирование человека с определенными духовно-нравственными ориентирами - вот что заложено в понятие «патриотическое воспитание». Ориентированная на все социальные слои и возрастные группы граждан России. Концепция патриотического воспитания граждан в Самарской области определяет основные пути развития системы патриотического воспитания, обосновывает его содержание в современных условиях, намечает пути и механизмы ее реализации.

В Концепции патриотического воспитания граждан Самарской области дается следующее определение: «Патриотическое воспитание – это систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти, социальных институтов, общественных объединений по формированию у граждан чувства любви к Отечеству, причастности к его судьбе, ответственности за его состояние и развитие». 

Направления патриотического воспитания: 
· военно - патриотическое, 
· гражданское, 
· духовно- нравственное, 
· историко – краеведческое воспитание. 
Рассмотрим каждое направление. 

Военно-патриотическое воспитание - утверждение в сознании гражданина значимости выполнения конституционного долга и обязанности по защите Отечества, формирование готовности к военной службе как особому виду государственной службы, воспитание уважения к боевому прошлому России.  

Гражданское воспитание - воспитание политической и правовой культуры, формирование четкой гражданской позиции, социально значимой целеустремленности, личного чувства долга и ответственности, развитие потребности в труде на благо России, предполагающие приоритет общественных и государственных начал над индивидуальными интересами и устремлениями. 

Духовно-нравственное воспитание - усвоение высоких моральных норм, традиций, устоев семьи, коллектива и общества, приобщение к системе социокультурных ценностей, отражающих богатство, своеобразие и гармоничное сочетание культур народов России. 
Историко-краеведческое воспитание - формирование причастности к истории Отечества, ответственности за сохранение исторического и культурного наследия, природного богатства России и родного края.

Принципами патриотического воспитания подрастающего поколения являются: 
· принцип системности, 
· принцип адресности и 
· принцип активности и 
· наступательности.  
Принцип системности подразумевает организацию меж ведомственного взаимодействия различных структур Самарской области и объединение мер научно-теоретического обеспечения, нормативно-правового обеспечения, методико-педагогического обеспечения, финансово-экономического и материально-технического обеспечения, информационного обеспечения. 
Принцип адресности предполагает использование особых форм и методов патриотической работы с учетом каждой возрастной, социальной, профессиональной и других групп населения Самарской области.  
Принцип активности и наступательности предусматривает настойчивость и разумную инициативу в трансформации мировоззрения и ценностных установок граждан, их ориентирования на национальные интересы.
В педагогическом сообществе дошкольного образования г.о. Тольятти в 2012-2013 учебном году  функционирует творческая группа по теме «Разработка содержания и алгоритма реализации регионального компонента основной общеобразовательной программы дошкольного образования в ДОУ в соответствии ФГТ». В  данную группу вошли педагоги из 17 МБУ, реализующих ООП дошкольного образования, преподаватели кафедры дошкольной педагогики и психологии Тольяттинского государственного университета, методисты  отдела методического обеспечения дошкольного образования Муниципального автономного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов «Ресурсный центр» г.о. Тольятти. Координацию деятельности группы осуществляют специалисты  отдела дошкольного образования департамента образования мэрии г.о. Тольятти.

На сегодняшний день творческой группой проанализировано  содержание регионального компонента ООП дошкольного образования по направлениям развития дошкольников и выделено патриотическое воспитание дошкольников, включающее все направления: военно- патриотическое, гражданское, духовно- нравственное, историко – краеведческое воспитание. Рассмотрим каждое направление. А также определены дидактические единицы регионального компонента ООП ДО. 

Дидактические единицы военно - патриотического воспитания: 
· «История армии России», 
· «Вооруженные силы РФ».
Дидактические единицы духовно-нравственного воспитания: 
· «Моя семья», 
· «Культура народов Среднего Поволжья: русская, татарская, чувашская, мордовская народная культура»,
· «Наша многонациональная страна». 
Дидактические единицы гражданского воспитания:
· «Я имею права и обязанности» (правовая культура);
· «Я стараюсь для других» (социально-значимая целеустремленность); 
· «Я уважаю желания других людей» (приоритет общественных начал над индивидуальными интересами); 
· «Я отвечаю за свои поступки» (наличие чувства долга, ответственности); 
· «Я – часть государства» (гражданская позиция)
· Дидактические  единицы историко - краеведческое направление:
· «История рождения города (Наш город раньше и теперь)»;  
· «Достопримечательности родного города»;
· «Символика родного города и края»;
· «Природа родного края».
В течение 2012-2013 учебного года участниками творческой группы планируется разработка алгоритмов реализации регионального компонента с учетом ФГТ к структуре ООП ДО. Наработанные материалы будут представлены педагогическому сообществу г.о. Тольятти на  панораме «Реализация регионального компонента ООП ДО  через все модели организации воспитательно-образовательного процесса  ДОУ (режимные моменты, самостоятельная деятельность, работа с родителями, непосредственно организованная деятельность с детьми) в логике ФГТ».

