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ПОСТ-РЕЛИЗ

от 20.02.2019 г.  
О  коучинг-сессии для педагогов по теме «Дошкольник и технические устройства»

20.02.2019 г. в детском саду № 199 «Муравьишка» состоялась коучинг-сессия для педагогов по теме «Дошкольник и технические устройства». В сессии приняли участие 30 воспитателей и узких специалистов.

Мероприятие было направлено на профессиональное развитие педагогов в теоретической и практической части, обмен знаниями и опытом по вопросу развития технических способностей у детей дошкольного возраста.

Педагог-психолог Мазур И.А. провела игровые упражнения для активизации педагогов к конструктивно-модельной деятельности и выработки умения продуктивно работать в команде. 

Учителя-логопеды Акаева Ф.И. и Маврина Е.А. показали мастер-классы по активизации речи с помощью технических средств. Мы увидели, как виды современного конструктора легко применимы и адаптируются под любые задачи, в зависимости от поставленной цели. А в работе с детьми с ТНР это ещё и большая перспектива для выхода на новый уровень развития дошкольников.

Воспитатели Любимова Ж.М. и Синцова А.А. презентовали свой опыт применения Lego-конструирования и робототехники в рамках тематической недели «Транспорт».

Участники творческой группы Кондратьева А.В., Мельник Н.В., Царева Т.В., Виноградова Ю.В. представили авторскую разработку Чек-листа, как поэтапного руководства по внедрению технических устройств в работу с дошкольниками с целью развития интереса к конструктивной деятельности и технических способностей.

Воспитатели старшей группы Проскурина С.А. и Козлова Е.М. подготовили практические задания для участников коучинг-сессии по использованию робототехники в развитии умения детей действовать по схематической модели.

Участники коучинг-сессии в обратной связи отметили практическую направленность представленных подходов и инструментов, расширение своего профессионального кругозора в будущем применении технических средств для развития технических способностей у детей дошкольного возраста.

Заместитель заведующего по ВМР Рамодина В.Л. подтвердила, что в настоящее время  такая форма повышения педагогической компетентности как коучинг-сессия является мощным средством, способствующим внедрению Lego-конструирования и робототехники в работу ДОУ по развитию технических способностей у детей дошкольного возраста.
