Музыкальная деятельность как часть художественно-эстетического направления внеурочной деятельности учащихся начальных классов
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          Педагогический коллектив ГБОУ СПО ТСПК, приступив к реализации ОПОП ФГОС СПО - 03   по специальности 050146 «Преподавание в начальных классах», приняв за основу примерную программу профессионального модуля «Организация внеурочной деятельности и общения младших школьников» (ПМ 02), учитывая мнение работодателей (руководителей ОУ и учителей начальных классов), разработал рабочую программу ПМ 02, в которой наряду  с научно-познавательной областью деятельности  включены и другие направления внеурочной деятельности учащихся начальных классов.
          Методологической основой стандарта выступает «Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина», определившая воспитательный идеал и базовые национальные ценности. Внеурочная деятельность учащихся объединяет все виды деятельности школьников (кроме учебной деятельности и на уроке), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации.  В Федеральном базисном учебном плане выделены основные направления  внеурочной деятельности: спортивно-оздоровительное, художественно-эстетическое, научно-познавательное, военно-патриотическое, общественно полезная и проектная деятель​ность. 
           Музыкальная деятельность относится к художественно-эстетическому направлению. Современной школе требуются специалисты, способные, наряду с профессиональной деятельностью учителя на уроке музыки, решать задачи эстетического воспитания школьников в различных формах внеклассной работы.
          Внеурочные мероприятия школ, охватывая весь контингент учащихся начальной школы и формируя тем самым уникальное общее, пространство общения и взаимодействия учащихся и преподавателей, выстраивается в определенную систему. Эта система организации внеурочной деятельности учащихся в концепции целостного развивающего образования реализуется на первом этапе в начальной школе. Совместная деятельность рассматривается как условие возникновения и реализации нравственного отношения к окружающему миру, людям. Именно совместная деятельность становится необходимым условием и основным средством реализации воспитательных функций. Решающее влияние на воспитание личности будут оказывать отношения, которые складываются в процессе её осуществления, а точнее характер этих отношений.

         Музыкальное воспитание в школе не следует ограничивать рамками одного урока в неделю. Хорошим дополнением является внеурочная музыкальная работа. Она должна быть тесно связана с работой групп продленного дня и тщательно спланирована. Участие во внеклассной работе открывает перед школьниками возможность углубленно заниматься тем, что их влечет. Учитель же, занимаясь с заинтересованными учащимися, имеет возможность больше приобщать их к музыке, формировать самостоятельность и творческую активность. Культпоходы в театры, музеи, концертные залы, выставки;
концерты, инсценировки, праздники на уровне класса и школы;
кружки художественного творчества: хоровые, вокальные, игры на детских муз. инструментах, клубы любителей музыки, музыкально – театральные студии – все эти формы внеурочной музыкальной деятельности учащихся способны и должны проводить будущие учителя начальных классов.  
          Содержание тематики модуля «Организация внеурочной музыкальной деятельности младших школьников» основано на следующих  положениях:
· все виды и формы внеурочных музыкальных занятий должны быть направлены на нравственно-эстетическое воспитание школьников, формирование их музыкальных вкусов, и, в конечном результате, на воспитание музыкальной культуры как неотъемлемой части всей их духовной культуры;

· педагогические технологии, реализуемые во внеурочной музыкальной деятельности, должны способствовать раскрытию творческого потенциала каждого учащегося, формированию его мировоззренческой, гражданской позиции, ценностных ориентаций, интеграции личности ребенка в национальную и мировую культуру
· широкое использование различных методов должно развивать художественное воображение, музыкальные, творческие способности школьников;

· необходимо воспитывать у учащихся интерес к просветительской работе, стремление пропагандировать музыкальную культуру.

Успех всей разнообразной работы по музыкальному воспитанию во многом определяется тем, насколько  учащиеся овладевают различными видами музыкальной деятельности и испытывают потребность в ней. На формирование их интересов и вкусов большое влияние оказывают семья, средства массовой информации, сверстники, и это нужно. учитывать в каждом конкретном случае.

Организация внеклассных музыкальных мероприятий предполагает следование определенным методическим рекомендациям.

1. Соблюдать основные принципы организации внеклассной музыкальной деятельности детей: преемственность, планомерность, последовательность, систематичность и увлеченность.

2. Разнообразить содержание внеклассных мероприятий для накапливания музыкального опыта детей и обогащения их новыми музыкальными впечатлениями.

3. Подбирать художественный иллюстративный материал высокого качества и показывать его отличное исполнение как учителем, так и школьниками.

4. Повышать занимательность содержания внеклассного мероприятия, новизну его элементов.

5. Учитывать возрастные особенности детей и музыкальный уровень их развития, подбирать соответствующие формы проведения внеклассных занятий, доступный музыкальный и литературный материал.

6. Направлять внеурочную музыкальную работу на развитие активности детей, их воображения и инициативы.
Основная часть модуля «Организация внеурочной музыкальной деятельности младших школьников» реализуется в форме практических занятий студентов, направленных на приобретение умений по подготовке и проведению различных видов и форм музыкальной познавательной и досуговой деятельности учащихся. На практических занятиях студенты учатся планировать работу клуба любителей музыки по направлениям: звуковые  рассказы, музыкальные фантазии, звучащие картины, фоновая музыка; осваивают основы организации  кружковой музыкальной деятельности младших школьников, приобретают навыки игры на детских музыкальных инструментах, вокально – хоровые навыки, разрабатывают сценарии развлечений, праздников, музыкально - театрализованных  спектаклей, инсценировок музыкально – литературных произведений, проводят различные виды   музыкально – игровой деятельности детей младшего школьного возраста. 
Таким образом, будущие учителя начальных классов, осваивая модуль по организации музыкальной деятельности, формируют ОК 2. Организовывать собственную деятельность, определять методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество, ПК 2.1. Определять цели и задачи внеурочной деятельности и общения, планировать внеурочные занятия, ПК 2.2. Проводить внеурочные занятия.
Поэтому включение в рабочую программу ПМ 02 МДК 02.01. «Основы организации внеурочной работы» модуля «Организация внеурочной музыкальной деятельности младших школьников» возможно, необходимо и обязательно.
