Современные требования к содержанию и организации уроков физической культуры
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Спортивные игры можно с уверенностью назвать универсальным средством физического воспитания всех категорий населения - от детей дошкольного возраста до пенсионеров. С их помощью достигается цель - формирование основ физической и духовной культуры личности, повышение ресурсов здоровья, как системы ценностей, активно и долгосрочно реализуемых в здоровом стиле жизни. Велика роль спортивных игр в решении задач физического воспитания в широком возрастном диапазоне, таких, как формирование осознанной потребности в освоении ценностей здоровья, физической культуры и спорта.

Эффективность баскетбола объясняется глубоким разносторонним воздействием на организм занимающихся. Развитием физических качеств и освоением жизненно важных двигательных навыков. Так же,  доступностью для людей различного возраста и подготовленности.
Данная тема является актуальной т. к. спортивные игры широко применяются в уроках физической культуры, как эффективное средство общей физической подготовки, развития физических качеств и обогащения двигательного опыта студентов,. 

Объектом исследования является уровень физической подготовленности студентов 1 курса., а предметом исследования- повышение уровня физической подготовленности  методом круговой тренировки.

Эксперимент проводился в группах ФК-11 и ФК-12.В экспериментальную группу вошли студенты ФК-12, а в контрольную ФК-11.
Данная исследовательская работа предполагает проведение в экспериментальной группе СФП, методом круговой тренировки, что возможно позволит повысить уровень физической подготовленности студентов.
Упражнения специальной физической подготовки благодаря сопряженному воздействию способствует развитию координации, быстроты, скоростно-силовых качеств, ловкости и ориентировки создавая тем самым предпосылки усвоения и совершенствования техники и тактики игры.

Баскетбол – это зрелищно, эмоционально, престижно. 
Тесты для определения уровня физической подготовленности студентов :
· 1. Добивание мяча в кольцо. 

· 2. Передвижение в игровой стойке. 

· 3. Подтягивание гири к груди. 

· 4. Жонглирование и дриблинг.

· 5.  Прыжки серийные с сопротивлением.

· 6.  Прыжки со скакалкой. 
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Комплекс СФП методом круговой тренировки
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Заключение
В результате внедрения в уроки физической культуры специальную физическую подготовку методом круговой тренировки повысился уровень физической подготовленности студентов. Это отражено в диаграммах 1-2
По итоговым результатам проведенных игр также наблюдается повышение уровня физической подготовленности студентов.
Обобщая вышеизложенное, можно констатировать, что упражнения баскетбола являются эффективным средством физической подготовки, способствует развитию физических качеств и обогащению двигательного опыта студентов.
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