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Внедрение инклюзивного подхода в практику дошкольного образования ориентирует молодых специалистов на готовность к работе в условиях инклюзивного пространства, расширению его функциональных обязанностей, изменению профессионально значимых качеств личности. В статье изложены некоторые аспекты подготовки будущих воспитателей к работе в инклюзивном пространстве в рамках реализации учебной дисциплины «Технология и методика инклюзивного образования».

Основным Федеральным законом, определяющим принципы государственной политики в области образования, является закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. Закон содержит ряд статей, регулирующий вопросы образования лиц с ограниченными возможностями здоровья. Согласно части 12 статьи 79 действующего закона: «Государство в лице уполномоченных им органов государственной власти Российской Федерации и органов государственной власти субъектов Российской Федерации обеспечивает подготовку педагогических работников, владеющих специальными педагогическими подходами и методами обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, и содействует привлечению таких работников в организации, осуществляющие образовательную деятельность». [1].

Следуя положениям вышеуказанной статьи, в ГПОАУ АО «Амурский педагогический колледж» реализуется учебная дисциплина «Технология и методика инклюзивного образования», относящаяся к вариативной части профессионального цикла программы подготовки специалистов среднего звена специальностей «Дошкольное образование» и «Специальное дошкольное образование».

Цель учебной дисциплины заключается в освоении теоретических и технологических подходов к организации инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Учебная дисциплина охватывает диапазон тем, начиная с понятия и сущности «инклюзивное образование», «инклюзивная среда», характеристики особых образовательных потребностей и условий, завершая моделированием индивидуального образовательного маршрута для детей с ограниченными возможностями здоровья в инклюзивной группе. Особое внимание отводится практико-ориентированным аспектам работы с детьми, имеющими различные виды отклонений: нарушения зрения, слуха, интеллекта, задержки психического развития, расстройства аутистического спектра, нарушения функций опорно-двигательного аппарата. [2].

В рамках самостоятельной внеаудиторной работы студенты анализируют опыт развития и реализации инклюзивной практики в странах Европы, Скандинавии, Азии, сравнивают с инклюзивной практикой Российской Федерации. Студенты отмечают адаптацию системы обучения и воспитания под индивидуальные образовательные потребности ребёнка, использование новых подходов к обучению, применение вариативных образовательных формы и методов воспитания и обучения. Показателями оценки данного вида самостоятельной работы являются: 

· сопоставление подходов к классификациям аномального развития детей; 

· сравнение систем образования лиц с ограниченными возможностями здоровья в Российской Федерации и зарубежных странах.

Изучая раздел «Специальные образовательные условия для детей с ограниченными возможностями здоровья» внимание акцентируется на условиях воспитания и обучения в инклюзивной группе дошкольной образовательной организации. Исходя из теоретических аспектов, студенты составляют рекомендации по организации пространственной предметно-развивающей среды для реализации инклюзивного образования в условиях образовательной организации.

Рассматривая темы, касающиеся особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, студенты моделируют индивидуальный образовательный маршрут (ИОМ) для детей, посещающих инклюзивную группу. Основу ИОМ составляют заключения психолого-медико-педагогической комиссии в соответствии с особыми образовательными потребностями ребёнка. Другим вариантом для разработки индивидуального образовательного маршрута служат характеристики вариантов нарушенного развития, исходя из которых, студенты разрабатывают направления коррекционно-педагогической работы с дошкольниками. Показателями оценки моделирования ИОМ являются:

· нахождение оптимальных методов и приёмов коррекционно-педагогической работы с детьми, имеющими отклонения в развитии;

· использование различных форм организации деятельности при планировании коррекционно-педагогической работы;

· моделирование коррекционно-педагогической работы с учётом особых образовательных потребностей ребёнка.

В процессе изучения темы «Сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях инклюзивного образования» внедряется региональный компонент, позволяющий изучить и охарактеризовать деятельность служб сопровождения детей с особыми образовательными потребностями в Амурской области.

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования родители являются основными заказчиками образовательного процесса. В связи, с чем рассматривается тема «Способы и формы организации взаимодействия специалистов сопровождения с родителями». Содержательной стороной данной темы является обоснование роли семьи и дошкольной образовательной организации в адаптации ребёнка с ограниченными возможностями здоровья к воспитанию и обучению в условиях инклюзии; моделирование психолого-педагогического сопровождения семьи ребёнка с ограниченными возможностями здоровья в инклюзивной среде.

Учебная дисциплина предполагает социальное партнёрство с дошкольными образовательными организациями, являющимися базой для прохождения учебной и производственной практик. Студенты имеют реальную возможность погрузиться в инклюзивную среду, осуществлять воспитательно-образовательную, коррекционно-педагогическую работу с воспитанниками, учитывая их особые образовательные потребности. Данный вид учебной деятельности позволяет перенести теоретическую подготовку, полученную в рамках учебной дисциплины на овладение общими и профессиональными компетенциями в процессе прохождения практики.

Преподавание учебной дисциплины «Технология и методика инклюзивного образования», способствует подготовке будущих воспитателей к работе в условиях инклюзивной среды, повышает уровень профессиональной компетентности выпускников, позволят овладеть современными коррекционными технологиями в области инклюзивного образования, формирует мотивационную готовность к осуществлению коррекционно-развивающего обучения в соответствии с принципами, методами, целями и задачами инклюзивного образования.
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