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как средство формирования патриотического отношения к малой Родине младшего школьника.

Происходящие в нашей стране политические и социально-экономические преобразования обострили актуальность задач формирования у подрастающего поколения гражданского самосознания, высоких нравственных, морально-этических качеств, среди которых особое значение имеют патриотизм, ответственность за судьбу Отечества, готовность его защищать. В связи с этим возрастает роль образовательных учреждений, которые осуществляют подготовку младшего школьника к самостоятельной жизни и создают условия для воспитания и развития личности патриота России, готового и способного отстаивать ее интересы. В материалах Второй Всероссийской научно практической конференции «Патриотизм - российский путь развития» отмечается что, идея патриотизма во все времена занимала особое место не только в духовной жизни общества, но и во всех важнейших сферах его деятельности - в культурной, идеологической, политической, экономической, военной и образовательной новой государственной идеологией, и новым стержнем воспитательной системы школы должен стать российский патриотизм. Воспитание ценностного отношения к Родине  представляется  особо трудным. Различные формы коллективной внеурочной работы не всегда могут дать желаемый результат, так как проявления патриотизма очень индивидуальны, мало осознаваемы в младшем школьном возрасте, сложны в интерпретации.

 Сегодня патриотическое воспитание - это систематическая деятельность  по формированию младшего школьника патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению патриотического долга. 
Основная цель этого воспитания - формирование духовно и физически здорового человека, неразрывно связывающего свою судьбу с будущим родного края и страны, способного встать на защиту государственных интересов. Для этого необходимо воспитывать у младшего школьника чувство гордости за историческое и культурное наследие своего региона, приобщать их к изучению национальной культуры и народного искусства, прививать глубокое уважение к своему народу [2, с. 30]. При этом следует помнить, что младший школьный возраст представляет собой наиболее сенситивный период для воспитания положительных черт личности, в том числе и патриотизма. Курсы патриотического образования в последнее десятилетие реализуются в рамках регионального компонента в учебных планах начальной школы в ряде областей России. Вместе с тем исследователи отмечают, что противоречие между необходимостью повышения эффективности работы, по формированию патриотического самосознания подрастающего поколения и недостаточной разработанностью содержания, форм и методов гражданского и патриотического воспитания младших школьников в условиях развития российского образования и радикальных социально экономических преобразований в стране все еще далеко от разрешения.
 Таким образом, формирование патриотического отношения к малой Родине младшего школьника должна осуществляться в рамках всего образовательного процесса в школе, но в особенности во внеурочной деятельности. Для внеурочного «воспитательного пространства» характерны неформальность, открытость, большая свобода действий ребенка. Правильно организованная внеурочная среда даёт широкие личностно ориентированные воспитательные возможности. И наибольшим воспитательным потенциалом, обладает клубная форма работы с детьми. Ей присущи следующие особенности: добровольность, единомышлие, совместная работа, самоуправление, систематизация, мобильность. 
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