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Приглашаю к обсуждению: Духовно-нравственное воспитание студентов в Тольяттинском социально-педагогическом колледже.
Традиционное понимание образования как овладение  знаниями, умениями, навыками вытесняется более широким взглядом: это становление человека, обретение им самого себя, своей неповторимой индивидуальности, духовности, творческого потенциала.

Российская культура не только уникальна по своей природе, но и отличается самостоятельностью духовно-нравственной силой. Перед педагогическим коллективом колледжа стоит важная задача возродить  старые традиции в образовательных учреждениях – сделать образование и воспитание духовно-нравственным и морально-этическим.

Соприкосновение с народным искусством и традициями, участие в народных праздниках духовно обогащают студента, воспитывают в нем гордость за свой народ, поддерживают интерес к его истории, культуре. Чтобы студенты хорошо знали и уважали свое прошлое, свои истоки, в нашем колледже проводится мероприятие «Масленица». 

Масленица – один из дохристианских праздников, который сохранился и поныне. Главное отличие этого праздника – обилие блинов и разгульное веселье. Все дни «Масленой недели» имеют свои особенные названия. Проведение мероприятия было запланировано на среду, следовательно, сбор и обработка материала был сосредоточен на соблюдении обычая проведения дня «Сластены», которое проходило в форме коллективного творческого дела.  

Коллективное творческое дело (КТД) - это групповая деятельность, имеющая игровую инструментовку, совокупность приемов, действий, выстроенных в определенной последовательности.
Благоприятная среда для пробуждения творческих способностей студентов колледжа – это совместная деятельность. Эффективность совместной деятельности студентов во многом зависит о ее содержания. Рассматривая  совместную деятельность студентов через организацию КТД, она дает им возможность реализовать свои способности, расширить знания об окружающем мире, приобрести навыки проектирования, проявить организаторские умения, закрепить коммуникативные навыки, формировать способности к рефлексии. На основе анализа логики организации  КТД,  используя последовательность этапов реализации, студентами был разработан творческий проект «Сластена». 

Ключевым моментом данного проекта является использование новых технологий, внедрение деятельного подхода на основе исторических корней нашего народа. Это позволяет не только познакомиться с обычаями своей Родины, но самое главное,  стать активным продолжателем народных традиций. Эффективная работа в команде, окрашенная положительными эмоциями, повышает и улучшает межличностные взаимоотношения как внутри группы, так и между ними. 
Таким образом, духовно-нравственное воспитание студентов в Тольяттинском социально-педагогическом колледже происходит гораздо успешнее благодаря организации КТД через реализацию творческого проекта «Сластена», который является эффективным средством оптимизации, модернизации и активизации всего учебного процесса. 
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