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Традиционная народная кукла считается одним из самых загадочных символов России. Это не просто детская игрушка, это неотъемлемый атрибут древних обрядов. Народная кукла имеет богатую родословную. Так, многие народные игрушки, куклы являются материальными носителями народных традиций в крестьянском быту, праздниках, обычаях и обрядах. В России традиционная кукла была распространена повсеместно, её мастерили во всех губерниях, особенно любили в крестьянской среде. Кукла была самым понятным и доступным посредником между человеком и неведомыми силами природы. Наряду с этим народные куклы неотделимы от фольклора: обрядовые – от праздничных песен, игровые от колыбельных, обереги от заговоров.

При изучении данного раздела на занятиях со студентами используются различные методы подачи материала: лекция, беседа, наглядный (иллюстрация), объяснительно-иллюстративный, практический, мастер-класс по изготовлению народных кукол. Чаще всего по типу занятия являются комбинированные – так, ознакомившись с удивительным значением куклы, хочется ее сотворить, прикоснутся к той тайне, которую она несет до сих пор.
Она сопровождала человека с рождения до смерти и была непременным атрибутом любых праздников. Сейчас известно 90 видов кукол. Народная тряпичная кукла заключала в себе определённую функцию: считалось, что такая кукла охраняет детский сон и оберегает ребёнка от злых сил. Часто куклу делали безликой. По старинным поверьям, в кукле без лица (т.е. без души) не может поселиться нечистая. Во-первых, игрушка не была стандартна даже в пределах одной улицы. В каждой семье её делали по-своему. Кукла была символом продолжения рода, залогом семейного счастья.
Большинство кукол на Руси были оберегами. Куклы – обереги на Руси ведут свою историю с древних языческих времен. Они выполняются из природных материалов, которые приносятся из леса: дерево, лоза, трава, солома. И это не случайно, потому что лес – это среда обитания русского человека. Куклы, сделанные на основе берёзового полешка являются оберегом семейного счастья. Осина всегда считалась опасной для злых духов, поэтому куколки, сделанные на основе осинового полешка, являются оберегами дома, отгоняют от жилища злых духов. 
В своей основе куклы делятся  на обережные, обрядовые и игровые.

Способы их изготовления использовались самые разнообразные: куклы платочницы, куклы на скрутке, куклы кубышки, куклы крестовые, куклы столбушки,  куклы мотанки. Чаще всего одежду для них делали из лоскутов ситца и сатина, кумача и коленкора. Особенно ценили красные тряпочки, они шли на самые красивые куклы. Красный цвет издавна служил оберегом, символом жизни и производительной силы природы.
Тряпичные куклы, изготовленные из нового лоскута, специально делали в подарок к крестинам, к дню ангела, к празднику, выказывая родственную любовь и заботу. В семье же для своих детей, куклы “вертели” обычно из старого тряпья. И даже не по бедности, а по ритуалу кровной близости. Считалось, будто ношеная материя хранила родовую силу и, воплотившись в кукле, передавала ее ребенку, становясь оберегом. 
Обрядовым куклам приписывались различные сверхъестественные свойства. Например, некоторые из них защищали людей от болезней, злых сил, неурожая и прочих несчастий. Такие куклы передавались в рамках семьи из поколения в поколение. В южно - славянских традициях типичной обрядовой куклой является «Мартиничка», названная так в честь первого весеннего месяца. Изготавливали ее обязательно накануне праздника встречи весны. На свадьбу молодой семье дарили двух кукол под названием «Неразлучники», призванных укрепить узы брака, с рождением ребенка фигурки раздвигались, как бы давая ему место в семье. В помощь хозяйкам изготавливались куклы «Десятиручки», за достаток отвечали куклы «Крупенички», а символом Рождества являлась кукла «Колядка».
Изготовление фигурок, призванных оградить людей от злых сил, уходит корнями во времена язычества. Наиболее известной обереговой куклой считается «Кувадка», призванная защитить ребенка с самого его рождения. Мастерить ее имела право только мать будущего ребенка, в противном случае оберег не имел надлежащей силы. Для защиты от болезней наши предки делали тринадцать небольших кукол – «Лихоманок» или «Сестер-трясовиц», которые расставлялись около трубы на печке. От сглаза и злого духа над входной дверью дома помещалась кукла «Берегиня», а от тех же напастей, грозящих младенцу до его крещения, служила «Пеленашка», помещавшаяся в колыбель. От неурожая крестьян защищала традиционная кукла «Столбушка».
Игровые куклы, служившие для развлечения детям, делались по тем же технологиям, что и обрядовые куклы. Нередко малышам для игры отдавались выполнившие свою миссию и «потерявшие силу» обереговые фигурки. Существовали и традиционные игровые куклы, выполнявшие (помимо игровой) еще и воспитательную функцию. Например, чтобы ребенок не боялся оставаться один дома, ему мастерили «дружка» - куклу «Зайчик на пальчик». Широко распространенной русской игрушкой являлась фигурка «Птичка», а для девочек изготавливали кукол-закруток, имитирующих маленьких детей. Многие игровые куклы воспитывали позитивные моральные качества, например, делавшаяся нарочито небрежно кукла «Убоженка». Игра с нею учила детей состраданию.
Самая древняя обережная кукла наших предков - Божье Око только косвенно связно с человеком, поэтому куклой его называют достаточно условно. 
В своей основе Божье Око имеет крест -  очень древний символ. «Крестообразная композиция выражает идею распространения сил добра или охраняющих сил на все четыре стороны света»[5,89].  Это также и  четыре стихии-помощницы: Огонь, Воздух, Вода, Земля. Количество разноцветных полос – это призываемые на помощь силы, а также – символическое обозначение поколений рода, хранящихся в памяти семьи.  Вешается напротив двери в помещение, так, чтобы его было видно, когда входишь. Считалось, что всякий вошедший и увидевший Божье Око, забывает про свои дурные мысли и ничем не может навредить хозяевам дома.
Божье Око также встречается в народном творчестве в виде вышитых, вырезанных их разных материалов, в виде расписных декоров. 
И так мы приходим к выводу, что кукла- знак человека, его игровой образ-символ. В этой роли она фокусирует время, историю культуры, историю страны и народа, отражая их движение и развитие. К этому благодатному источнику духовности и обращаются те, кто изучает народную культуру, кто стремится донести до потомков драгоценные ее крупицы.

Традиционная тряпичная кукла в сегодняшней России переживает подлинное возрождение. Рукотворная лоскутная фигурка выполняет теперь новую коммуникативную функцию. Она стала живым средством общения и приобщения к народному культурному опыту.

Кукла не рождается сама: ее создает человек. Она обретает жизнь при помощи воображения и воли своего создателя. Являясь частью культуры всего человечества, кукла сохраняет в своем образе самобытность и характерные черты создающего ее народа. В этом главная ценность традиционной народной куклы.
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