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Проблема изучения самостоятельности как стержневого качества личности на разных этапах онтогенеза, поиск резервов и эффективных путей развития этого качества у человека являются одними из центральных направлений в психолого-педагогической науке (Ш.А. Амонашвили, Л.И. Анциферова, Е.П. Белозерцев, Н.В. Бочкина, Т.Е. Исаева, Г.А. Капранов, П.И. Пидкасистый, Л.М. Пименова, Г.С. Поддубская и др.). В настоящие время ее актуальность обуславливается гуманистическими задачами более полного раскрытия индивидуальности развивающейся личности, ее творческих потенциалов.

Первые проявления самостоятельности усматриваются педагогами и психологами в преддошкольном возрасте (Н.М. Аксарина, Б.Г. Ананьев, Р.С. Буре, Г.Н. Година, М.И. Лисина, А.А. Люблянская и др.). Подчеркивается, что каждый здоровый ребенок стремится в пределах своих еще не больших возможностей к некоторой независимости от взрослых в повседневной практической жизни. Фундамент самостоятельности закладывается на границе раннего и дошкольного возраста, а дальнейшее развитие дошкольников связано с развитием основных видов деятельности: игры (А.К. Бондаренко, А.И. Матусик, С.А. Марутян, Н.Я. Михайлова, Д.Б. Эльконин), бытового труда (Е.Н. Герасимова, Г.Н. Година, В.И. Логинова), конструирования (А.Н. Давидчук, Ф.В. Изотова, О.А. Сафонова), художественной (Н.А. Ветлугина, Д.И. Воробьева, Т.С. Комарова) и учебной деятельности (О.А. Анищенко, Р.С. Буре, А.П. Усова). Каждый вид детской деятельности оказывает своеобразное влияние на развитие активности и инициативности.

Специалисты по проблеме развития самостоятельности (Р.С. Буре, Н.А. Ветлугина, К.П. Кузакова, Л.М. Кувико, П.И. Пидкасистый, О.И. Сокольникова, Н.Е. Сыркина и др.) определили ее, как сложное и важное качество личности, которое проявляется и закрепляется в деятельности, а также способствует всестороннему развитию личности. Более подробное определение дано в российской педагогической энциклопедии: «… одно из ведущих качеств личности, выражающееся в умении ставить перед собой определенные цели и добиваться их достижения собственными силами».

Самостоятельность – важнейшее качество личности. Успешность ее формирования на самых ранних этапах развития во многом определяет направленность личности. В науке до сих пор идут споры о том, в каком возрасте и в каком виде самостоятельность обнаруживает себя и какое поведение ребенка можно считать самостоятельным. Некоторые ученые полагают, что истинная самостоятельность свойственна только взрослому человеку, зрелой личности. Другие рассматривают самостоятельность как развитое свойство личности, проявляющееся у подростков. Третьи выявляют ярко выраженную самостоятельность уже у шестилеток (В.Н. Аванесова, Л.В. Артемова, Л.С. Выготский, З.Ф. Контаутене, Н.И. Кузина, Д.В. Менджерицкая, Н.Я. Михайленко, Т.И. Осокина, Н.В. Потехина Е.А. Тимофеева, А.П. Усова и др.).

Самостоятельность имеет достаточно важную характеристику – степень выраженности (Т. Гуськова, Н.В. Елизарова, Г.Р. Цукерман). 

Степень и уровень самостоятельности позволяет определить это качество, как нечто, имеющее общую, единую структуру на всех уровнях и при любой степени выраженности. Общность структур, независимо от конкретного содержания, заключается в том, что всякий раз, осуществляя деятельность, индивид демонстрирует особое качество с опорой только на собственные знания, умение и навыки. У дошкольника это качество чаще всего проявляется в предметной и игровой деятельности, у школьника – в учебной, интеллектуальной, у взрослого – в трудовой. Следовательно, содержательна любая деятельность, но является самостоятельной только тогда, когда совершающий ее человек овладевает ею в полном объеме, т.е. становиться ее носителем.

Исследованиями психологов установлено, что основы самостоятельности как качества личности закладываются в дошкольном детстве (А.В. Запорожец, А.А. Люблинская, В.С. Мухина, Н.Н. Поддъяков).

В советской психолого-педагогической литературе самостоятельность рассматривается как стержневое личностное качество. Ее значение для развития ребенка отмечали H.К. Крупская, А.С. Макаренко. С.Л. Рубинштейн указывал, что самостоятельность – это общественное проявление личности, характеризующее тип ее отношения к труду, людям, обществу. В российской науке изучение самостоятельности было тесно связано с разработкой теории воли (Ю.Н. Дмитриева, А.Г. Ковалева, В.Н. Мясищева, В.И. Селиванова и др.).

В дошкольной педагогике самостоятельность рассматривается в сочетании с близкими ей или включенными в нее нравственными качествами: с организованностью (З.С. Лиштван), с ответственностью (К.С. Климова), с настойчивостью (И.И. Щербина), с активностью (Л.И. Сайгушева).

Высокий уровень самостоятельности старшего дошкольника определяется умением производить без подсказки и помощи взрослого привычные действия в новых условиях, творчески применять полученные знания ( Г.Н. Година, Л.М. Коровина, А.А. Люблинская, Н.В. Потехина и др). 

Показателями самостоятельности старшего дошкольника выступают: 
- стремление к решению задач деятельности без помощи со стороны других людей, 
· умение поставить цель деятельности, 
· осуществить элементарное планирование, 
· реализовать задуманное и 
· получить результат, адекватный поставленный цели, 
· а также способность к проявлению инициативы и творчества в решении возникающих задач.

В условиях детской деятельности самостоятельность развивается от репродуктивного, воспроизводящего характера к самостоятельности с элементами поисковой деятельности и творчества. Творческая деятельность развивает у дошкольников способность самостоятельно обнаруживать новое решение проблем, новые способы выражения своих замыслов, способность гибко и вариативно использовать имеющиеся умения и знания. 
В конце дошкольного возраста в условиях соответствующего воспитания у детей должен сложиться высокий уровень самостоятельности, для которого характерно:

- стремление к самостоятельности (в познании, в общении, в деятельности), умение действовать по собственной инициативе, замечать необходимость своего участия в тех или иных обстоятельствах;

- умение выполнять привычные дела без обращения за помощью и контроля взрослого;

- умение сознательно действовать в ситуации заданных требований и условий деятельности (действовать по правилам, поставленным условиям, по инструкции);

- умение осознанно действовать в новых условиях (поставить цель, учесть новые условия деятельности, осуществлять элементарное планирование, получить результат);

- умение осуществлять элементарный самоконтроль и самооценку результатов деятельности с позиции цели и требований;

- умение переносить известные способы действий в новые условия, комбинировать и вариативно использовать имеющийся опыт, знания, умения, проявлять творческий подход к разрешению задач.


Воспитание самостоятельности связано с соблюдением ряда педагогических условий. 

1.Базовой основой для самостоятельности является постоянное обогащение арсенала умений, способов действий и знаний детей. При этом педагог добивается высокой степени осознания детьми смысла осуществляемой им деятельности через понимание связи «цель-результат», зависимости получаемого результата от условий, средств и способов деятельности.

2. Воспитатель активно побуждает детей к проявлению инициативы и творчества. С этой целью он формирует интерес к самостоятельным действиям. Постоянно изменяет условия деятельности, ставит новые задачи, требующие от детей сознательного применения знакомых способов в новых условиях.

3. С учетом того, что развитие самостоятельности идет у детей разными темпами, широко используются внешние, наглядные средства, облегчающие детям самостоятельное построение деятельности и правильную ее организацию.

4. Педагог насыщает жизнь детей разнообразными ситуациями, требующими нестандартного подхода, проявление воображения и творчества. Тактика руководства детьми постоянно меняется: от прямых приемов (показ, объяснение) к косвенным (совет, аналогия, обращение к личному опыту), побуждает к творческому поиску решений.

5. Исходя из логики развития деятельности, ребенок проходит путь к самостоятельности через овладение совместной деятельности. Сначала с взрослым или сверстником, потом сам. Либо выделяются ситуации, когда в совместной деятельности ребенку необходимо проявить свою индивидуальную позицию, самостоятельность.
 В данном случае ребенок должен овладеть структурой взаимодействия:

Целевой компонент:

- интерес субъектов к возникшей проблеме и стремление ее разрешить;

- осознание и принятие цели взаимодействия его субъектами;

- активное обсуждение возникшей проблемы, возможностей ее решения.

Содержательный компонент:

- взаимный активный отбор средств и способов решения возникшей проблемы;

- активность в реализации найденных путей решения;

- активность субъектов в коррекции деятельности, промежуточном контроле.

Результативный компонент:

- активность субъектов взаимодействия в анализе и оценке полученного результата;

- взаимная удовлетворенность ходом и результатом взаимодействия.
