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Начальная школа - это фундамент образования, от того каким будет этот фундамент, зависит дальнейшая успешность ученика, а затем и выпускника в современном мире. «У каждого ребёнка в глубинах его души спрятаны серебряные колокольчики. Надо их отыскать, затронуть, чтобы они зазвенели добрым и весёлым звоном. Чтобы мир ребёнка стал радостным и светлым». 


Методическое объединение учителей начальной школы – структурное подразделение внутришкольной системы управления учебно-воспитательным процессом. Основная цель работы методического объединения педагогов начальной школы – совершенствование уровня профессионального мастерства учителей младших классов. 


Методическое объединение учителей начальной школы координирует научно-методическую и организационную работу учителей. Работа методического объединения учителей начальной школы планируется и осуществляется с учетом современных требований к образованию и преподавателю и включает поиск оптимального содержания образования. 


В МОУ СОШ села Жигули в начальной школе работают два учителя - Исаичева Нина Сергеевна и Чехова Раиса Владимировна. Эти учителя входят в методическое объединение учителей начальных классов. Нина Сергеевна и Раиса Владимировна к своей работе подходят творчески, они используют в своей педагогической деятельности современные образовательные технологии, строго выполняют требования ФГОС НОО.


Исаичева Нина Сергеевна работает учителем начальных классов в МОУ СОШ села Жигули с 1983 года. В 2013-2014 учебных  годах  Нина Сергеевна преподаёт в 4 классе по системе «Школа 2100». Нине Сергеевне, как уителю, присущи такие качества как:  исключительная добросовестность, педагогический такт, целеустремлённость в решении задач обучения и воспитания школьников. Нина Сергеевна каждым своим уроком доказывает умение творчески переработать учебный материал, чтобы учебный процесс отличался новизной содержания, форм и методов обучения и способствовал более глубокому и прочному усвоению знаний. Повседневная работа над совершенствованием учебно-воспитательного процесса позволяет ей добиваться хороших результатов. Её учащиеся, успешно обучаясь в старших классах, показывают прочные вычислительные навыки, грамотно пишут, читают в соответствии с программными требованиями. Она активно участвует в работе районного и школьного методических объединений, часто выступает с докладами и рефератами на заседаниях методических объединений, педагогических советах.

 
Чехова Раиса Владимировна работает в МОУ СОШ села Жигули учителем начальных классов с 2011 года. В 2006 году аттестовалась на первую квалификационную категорию. В 2008 году прошла курсы в Самарском  институте повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов по теме « Особенности обучения младших школьников по образовательной программе «Школа России» в условиях модернизации начального образования». За время работы Раиса Владимировна зарекомендовала себя квалифицированным, ответственным, творчески работающим учителем. Для её уроков характерны высокая плотность, разнообразие видов деятельности, дифференцированный подход к обучению учащихся. В практику преподавания включает современные педагогические технологии, ИКТ. 


Опрос учителей начальных классов помог мне сделать вывод о том, что методическое объединение учителей играет очень важную роль в процессе обучения младших школьников. Качество обучения детей так или иначе зависит от деятельности методического объединения учителей начальных классов. По моему мнению, это структурное подразделение внутришкольной системы необходимо на любой ступени образования, а не только в начальной школе. 


Руководствуясь нормативными документами, программами и стандартами образования, учитывая специфику учебного заведения, объективный уровень состояния учебного процесса, уровень обученности, воспитанности и развития учащихся, квалификацию педагогического коллектива и круг актуальных нерешённых проблем, методическое объединение определило задачи на следующий 2013-2014 учебный год. Анализ работы начальной школы показывает, что в целом поставленные задачи решены, чему способствовала чёткая, слаженная работа всего педагогического коллектива.
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