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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ИНТЕРАКТИВНОЙ ДОСКИ 

ПРИ ФОРМИРОВАНИИ КОМПОЗИЦИОННЫХ НАВЫКОВ УЧАЩИХСЯ 

НА УРОКАХ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА

Ф. Ангель сказал: «Требуется умение бегло и удачно компоновать. Тот, кто смел в композиции, никогда не будет затруднён сложным построением». Вот почему одной из важных задач, стоящих перед учителями изобразительного искусства, является задача формирования у детей композиционных навыков. Ведь с помощью композиционных средств можно передать на картине многое. В композиции важно всё: масса предметов, их зрительный «вес», размещение на плоскости, выразительность силуэтов, ритмические чередования линий и пятен, способы передачи пространства и точки зрения на изображаемое, распределение светотени, цвет и колорит картины, позы и жесты героев, формат и размер произведения и многое другое. 

Слово «композиция» стало регулярно употребляться ещё с Эпохи Возрождения. Как известно, в изобразительном искусстве термин композиция (от лат. Composition) означает составление, соединение, сочетание различных частей в единое целое, в соответствии с какой-либо идеей. 

Мы знаем: чтобы научиться чему-либо, надо постоянно тренироваться. Поэтому, чтобы учащиеся могли овладеть композиционными навыками, необходимо постоянно выполнять с детьми упражнения композиционного характера. Ведь нередко учащиеся, имея хорошие изобразительные навыки, допускают ошибки даже при простой компоновке изображения, не говоря уже о сложных сюжетах. Особенно часто такие ошибки встречаются у ребят при использовании формата бумаги другого размера - большего или меньшего.  

Объяснять правила композиции на учебной доске с помощью мела - это большая потеря времени на уроке. Даже работа на магнитной доске с заранее приготовленными аппликационными элементами тоже забирает много учебного времени. И в этом случае нас может выручить интерактивная доска, с помощью которой рационально распределяется время урока и эффективно развиваются композиционные навыки детей. 

Хотелось бы остановиться на возможностях интерактивной доски, используемых мною при формировании композиционных навыков учащихся. 

Я разработала несколько вариантов заданий и упражнений, направленных на формирование, развитие, закрепление и контроль умений и навыков компоновки изображения. Ценность этих упражнений заключается в использовании принципов технологии деятельностного обучения. Так, в одном из заданий учащимся предлагается самостоятельно выбрать (по своему усмотрению) из  предложенных вариантов единственно правильно скомпонованное изображение объекта. После того, когда каждый ребёнок выбирает вариант композиции (который, на его взгляд, является единственно правильным), происходит сравнение своих результатов с ответами других. Ученикам предоставляется возможность прокомментировать свой выбор, аргументируя знаниями из области композиции. Во время корректировки выбора варианта ученики вспоминают,   что значит «правильно скомпоновать» (чтобы изображение занимало оптимальное место на формате, располагалось ближе к середине, не было слишком большим или слишком маленьким). При выполнении подобных заданий выявляются и корректируются наиболее распространённые ошибки, такие как: слишком маленькое или большое  изображение; изображение опускается на нижний край листа;  изображение сдвигается в сторону или в какой - либо угол.   Причём, применяя возможности интерактивной доски (уменьшая или увеличивая данное в задании   изображение объекта, передвигая его в любую сторону), ученик может легко, одним касанием поверхности доски,  самостоятельно исправить допущенную им же ошибку компоновки.     Таким образом, ребёнок, обучаясь, получает не просто информацию, а сам добывает знания в процессе учебной работы и закрепляет выработанные навыки, что полностью соответствует принципу деятельности. Принцип вариативности, используемый в подобных заданиях, формирует умения  систематического перебора вариантов и выбора оптимального варианта на основе заданных критериев. 

Очень удобно и наглядно с использованием интерактивной доски происходит объяснение таких  композиционных правил, как передача движения (динамики) и покоя (статики). Проецируя на доску слайд с изображением, например, картины И.Е.Репина «Бурлаки на Волге» и «Бурлаки, идущие вброд», с помощью электронного маркера учитель демонстрирует, что  использование диагональных линий усиливает динамичность композиции. Особенность нашего зрения такова, что мы читаем слева направо, и поэтому движение слева направо воспринимается нами легче и в картине выглядит выразительнее, убедительнее. На других слайдах уже сами ученики маркерами ищут и обозначают диагональные линии, создающие динамику композиции.

Упражнения, в которых ученики с помощью заранее заготовленных изображений (передвигая их по интерактивной доске) создают эффект движения, оставляя свободное пространство перед движущимся объектом, убеждают ребят в том, что свободное пространство  даёт возможность мысленно продолжить движение. 

В другой серии упражнений, используя те же изображения, ученики подтверждают правила покоя:

- композиция уравновешивается симметричностью изображений; 

- отсутствие свободного места перед движущимся объектом;

- изображение объектов в статичных позах;

- отсутствие на картине  диагональных направлений.

Таким образом, благодаря возможностям интерактивной доски учителю предоставляется реальная возможность успешно решать задачи формирования композиционных навыков учащихся и развития их  творческого потенциала, с использованием этих упражнений на уроках рисования с натуры и на уроках тематического, а также декоративного рисования.
