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В современных условиях развития общества при смене культурных, социальных, экономических ценностей, норм и отношений возникла необходимость выбора новой, более оптимальной модели образования. Классическое образование индустриального общества, базировавшееся на передаче обучающимся знаний, умений, навыков, в современных условиях явно недостаточно.
В этой ситуации обострилось противоречие между постоянно возрастающим объемом знаний, необходимых человеку, и ограниченными условиями овладения ими в рамках традиционной образовательной системы. Разрешение этого противоречия возможно лишь на пути перехода к непрерывному образованию, обеспечивающему профессиональное самосовершенствование субъекта общества, для которого следует создавать оптимальные условия полноценного развития его способностей и реализации его личностного и трудового потенциала на протяжении всей жизни. Дополнительное образование является необходимым условием жизнедеятельности человека, его интеграции в национальное и мировое сообщество.
 С общих позиций концепцию дополнительного образования можно представить с учетом различных исследовательских подходов, однако, несмотря на их разницу, их объединяет осмысление дополнительного образования как самостоятельного и самоценного звена в системе образования, которое не может быть заменено школой, институциональной сферой различных типов образовательных учреждений (И.Н. Семенов, Э.В. Загвязинская, А.В. Бояринцева, Н.Н. Никитина, Л.Ф. Знаменская).
Традиционно дополнительное образование ориентировано на личностные потребности и стимулирование мотивов к образованию. И в этой связи отличительная особенность современного инновационно-социализирующего дополнительного образования должна проявиться в том, чтобы не столько личность адаптировалась бы к имеющимся условиям образовательного процесса, а сколько сама сущность образовательного процесса дополнительного образования проектировалась бы с учетом на индивидуальные разновозрастные особенности и потребности личности.
В проекте дополнительного образования, проводимого в колледже создаются условия не только для творческого становления разносторонне развитой личности. Мы работаем с программами для обработки фото и видео. Преимущества этих программ в импорте и свободном объединении любых фото и видеозаписей, от клипа, снятого на телефон, до фото и видео снятого профессионально. 
Проект дополнительного образования сконцентрирован на выявление и развитие специальных (творческих) способностей студентов, приобретение ими знаний и умений в данном виде деятельности (фото-видеомонтаж) и направлен на формирование компетентности в области современных образовательных технологий.  
         В процессе реализации проекта дополнительного образования решаются следующие задачи: совершенствование мышления, развитие творческих и профессиональных способностей. Применение практических навыков работы в программах, приобретенных на индивидуальных занятиях и групповых. Воспитание воли, выдержки, организованности, чувства коллективизма. 

Особенность проекта дополнительного образования в том, что ФГОС предъявляет требования к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы, владением общими компетенциями, включающими способность:

· использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности; 
· самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации. 
Проект дополнительного образования рассчитан на студентов возрастом 15-20 лет, с 1 по 4 курс всех специальностей. Работа проводиться: в группах, индивидуальная, самостоятельная, в малых группах.

Продукты полученные в результате реализации проекта дополнительного образования: написание актуальных сценариев и их реализация в виде съемки фото и видео-роликов в жизни колледжа; взятие интервью и обработка при помощи профессиональной программы; участие в мероприятиях проводимых в колледже. 

Таким образом, в результате участия в проекте дополнительного образования студенты приобретают необходимые профессиональные навыки работы в Adobe Premiere CS6. Работая в киностудии «Первый студенческий» студент получает единую среду, способную вести проект через все стадии – от управления видеоматериалами и создания грубой нарезки к конечному варианту фильма, снабжая конечный продукт профессионально выполненными эффектами, заставками, наложениями, аудиорядом. 
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