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Интернет все больше входит в нашу жизнь. В эпоху общества информационных технологий государство заинтересовано в том, чтобы его граждане были способны грамотно работать с информацией, самостоятельно, активно действовать, принимать решения, гибко адаптироваться к изменяющимся условиям жизни. Процесс обучения современного человека не заканчивается в школе или вузе, он становится непрерывным. Система непрерывного образования - веление времени. Образование, разумеется, должно шагать в ногу со временем. Поэтому в настоящее время возникла потребность обучения на основе современных информационных технологий. 

Одним из перспективных способов повышения эффективности процесса обучения является использование в качестве средства обучения электронных образовательных ресурсов (ЭОР).

ЭОР – это специфическое учебное пособие, предназначенное для самостоятельной работы учащихся. Оно должно способствовать максимальной активации обучаемых, индивидуализируя их работу и предоставляя им возможность самим управлять своей познавательной деятельностью. ЭОР являются лишь частью всей системы обучения, следовательно, должен быть связан со всем учебным материалом, выполняя свои специфические функции и отвечая вытекающим из этого требованиям.

В структуре ЭОР можно выделить следующие компоненты:

– учебные материалы (тексты, рисунки, схемы, задачи, вопросы и т.д.);

– специальную программу, определяющую, какой именно учебный материал и в какой последовательности представляется учащемуся.

Ресурсы называются обучающими, потому что принцип их составления носит обучающий характер (с пояснениями, правилами, образцами выполнения заданий и т.п.). ЭОР составлены с учетом всех пяти принципов программного обучения:

– наличие цели учебной работы и алгоритма достижения этой цели;

– расчлененность учебной работы на шаги, связанные с соответствующими дозами информации, которые обеспечивают осуществление шага;

– завершение каждого шага самопроверкой и возможным корректирующим воздействием;

– использование автоматического устройства;

– индивидуализация обучения (в достаточных и доступных пределах). [1]

Самые эффективные электронные образовательные ресурсы - мультимедиаресурсы. В них учебные объекты представлены множеством различных способов: с помощью текста, графики, фото, видео, звука и анимации. Таким образом, используются все виды восприятия; следовательно, закладывается основа мышления и практическая деятельность учащегося.
Мультимедиаресурсы не заменяют преподавателя и учебные пособия, но в то же время создают принципиально новые возможности для усвоения материала.

Интерактивные средства обучения предоставляют уникальную возможность для самостоятельной творческой и исследовательской деятельности учащихся. Учащиеся действительно получают возможность самостоятельно учиться. Можно самостоятельно провести лабораторную или практическую работу и тут же проверить свои знания.

Интерактивные средства обучения играют большую роль в образовательном процессе. Они развивают активно-деятельностные формы обучения; способствуют осознанию учащимися процесса обучения; развивают познавательную активность учащихся; способствуют достижению наивысшего возможного результата в общем развитии всех учащихся, в том числе самых сильных и самых слабых; позволяют провести рефлексию знаний. [2]
Использование электронных образовательных ресурсов значительно облегчает и сокращает время подготовки преподавателя к занятиям.  Более того, дает возможность конструировать учебные занятия, определяя их оптимальное содержание, формы и методики обучения; способствует организации учебного процесса не только в традиционно-урочной, но и в проектной, дистанционной формах обучения. Это особенно важно для обучения одаренных людей, людей с ограниченными физическими возможностями, людей, пропустивших большое количество занятий из-за болезни. 

С использованием электронных образовательных ресурсов можно организовать различные виды работ: выполнение упражнений, повторение, закрепление, контроль усвоения материала и т.д. Привлекательность, занимательность работы на компьютере позволяет усилить мотивацию учения.

Одной из главных задач, стоящих перед педагогом, является расширение кругозора, углубление знаний об окружающем мире, активизация умственной деятельности учащихся. Бурное развитие новых информационных технологий и внедрение их в нашей стране наложили отпечаток на развитие личности современного человека. 
Модернизация образования подразумевает, прежде всего, обновление его содержания. В связи с этим особое внимание уделяется созданию условий для развития творческого личностного потенциала учащихся и расширения возможностей углублённого образования.
Компьютерное творчество помогает развить творческие способности учащихся в ходе выполнения самостоятельных творческих заданий, развить навыки использования информационных технологий и различных источников информации для решения познавательных задач, развить умение вести индивидуальную работу, умение самостоятельного поиска решения новой задачи, помогает формировать интерес к учебе.

Результаты использования образовательных электронных ресурсов на занятиях: для учащихся – это мотивация к учению и существенное расширение возможностей самостоятельной работы, возможность участия в различных конкурсах; для преподавателя – значительное облегчение и сокращение времени подготовки к занятию, увеличение времени общения с учащимися. 
Основной показатель высокого качества ЭОР – эффективность обучения. Богатейшие демонстрационные возможности и высокая степень интерактивности системы сами по себе не могут служить основанием для того, чтобы считать обучающую программу полезной. Эффективность программы целиком и полностью определяется тем, на сколько она обеспечивает предусмотренные цели обучения, как ближайшие, так и отдаленные. При решении любого вопроса, начиная с использования графики и заканчивая индивидуализацией обучения, за основу должны быть поставлены учебные цели. Богатейшие возможности компьютера должны быть проанализированы с точки зрения психологии и дидактики и использованы тогда, когда это необходимо с педагогической точки зрения. [3]
Использование электронных образовательных ресурсов позволяет:

- обеспечить положительную мотивацию обучения;

- проводить уроки на высоком эстетическом и эмоциональном уровне (музыка, анимация); 
- обеспечить высокую степень дифференциации обучения (почти индивидуализацию);
- повысить объем выполняемой на занятиях работы в 1,5 – 2 раза; 
- усовершенствовать контроль знаний; 
- рационально организовать учебный процесс, повысить эффективность занятия; 
- формировать навыки подлинно исследовательской деятельности; 
- обеспечить доступ к различным справочным системам, электронным библиотекам, другим информационным ресурсам.

Что касается результативности, то те учащиеся, которые постоянно работают с электронными образовательными ресурсами, занимаются проектной деятельностью, повысили свое качество знаний. 

Таким образом, использование электронных образовательных ресурсов в учебном процессе повышает интерес к изучению, и, как следствие, благодаря этому повышается качество образования.
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