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Приглашаю к обсуждению:

 Организация  познавательной самостоятельности студентов

Проблема  организации познавательной самостоятельности закономерно  порождена совершенствованием процесса обучения в соответствии с тенденциями развития общества.

        Значение задачи развития творческих потенций особенно обостряется в связи с быстрыми темпами изменений во всех сферах социального развития, возникновением  перед   каждым человеком новых проблем, потребностью общества в умении каждого ориентироваться в возникающих  проблемах и решать их. 

Мы ограничиваемся двумя наиболее важными группами проблем.
Первая из них состоит их проблем об определении психолого – дидактической сущности феномена, обозначаемого   познавательной  самостоятельностью, средств и методов формирования ее, о пути диагностики и управления процессом ее развития.

Вторая группа проблем связана с выяснением места развития познавательной самостоятельности в общей системе обучения.

Познавательная самостоятельность –  это самое центральное  понятие соединяющие ряд подчиненных понятий, которые выявляются в связи с процессом поиска точной цели активизации студентов в обучении и оптимального пути достижения ее.  Так, определение понятия познавательной самостоятельности как цели активизации студентов вызывает необходимость определить сущность проблемного обучения как оптимального пути достижения данной цели. Сущность категории  проблемного обучения определяется в соответствии с признанием того, что  современный процесс обучения по своей природе считается творческим. С этим связана необходимость определения понятия творчества и  специфических путей овладения этим видом деятельности. 
Понятие проблемного обучения включает понятия «проблемная ситуация»,  «проблема» и «проблемная задача».

Ввиду различия этих понятий и явлений, за ними скрывающихся, необходимо определить, какое из них выполняет оптимально дидактическую функцию, и выяснить наиболее действенные средства познавательной самостоятельности.

Понятия «активность» и «самостоятельность» не идентичны, «активность»  шире «самостоятельности», включая ее как вид. Любая деятельность предполагает и выражает ту или иную степень активности. Самостоятельность предполагает способность самому организовать свою деятельность в соответствии с поставленной или возникшей задачей.

Познавательная самостоятельность – категория, характеризующая творческую ступень самостоятельности в познании. В ней есть процессуальная сторона – умение познавать в процессе поиска, и мотивационная сторона – стремление к такому познанию.   
В целях управления формированием познавательной самостоятельности студентов наиболее совершенным средством являются проблемные задачи практического  и познавательного характера. Такие задачи эффективны при наличии системы задач, отвечающей типом проблем данной области знания, типом методов ее, основным характеристикам творческой деятельности и условию возрастающей сложности. В целях методической реализации такой системы задач  необходим учет последовательности, повторяемости, сочетания равных типов задач, форм и т.д.
Представляются практически используемыми следующие критерии уровней познавательной самостоятельности: 

1. Умение самостоятельно и доказательно делать один или несколько непосредственных выводов, из одного какого – либо  данного условия задачи.

2. Умение доказательно прийти к нескольким параллельным и изолированным друг от друга непосредственным выводам на основе нескольких различных данных условия. 

3. Умение сделать доказательно один или несколько опосредованных выводов из одного или нескольких данных условиях, но при этом все выводы изолированы друг от друга.

4. Умение сделать опосредованные  выводы на основе выявления связи между различными данными условия.

Как известно, идея управления обучением возникает из необходимости связать методику обучения с психическими процессами формирования умственных действий. Она ориентирует педагога на строгий отбор внешних воздействий, вызывающих такую психическую деятельность студентов, которая определяет  достижение желаемых воспитательных целей.

Проблема формирования познавательной самостоятельности сталкивается с вопросом об уровни интереса, о степени напряженности действия задач, который должен быть достигнут. К уровню интереса определению его критерия обычно и правильно подходят не столько с точки зрения измерения самого чувства, сопровождающего интерес, его эмоциональной окраски, сколько путем определения объекта, избирательное отношение к которому по своей природе требует более   напряженного и стойкого интереса.

Сложность данной проблемы состоит в необходимости модернизации обучения при помощи технических средств в тесной связи с требованием обучения студентов навыкам творческой деятельности.
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