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Музейная педагогика в школе — одно из новых инновационных явлений современного образования детей и подростков. Музеи являются той уникальной средой, которая коллекционирует, реставрирует, просвещает и делает доступным для каждого явление культуры. В Законе РФ «Об образовании» определены требования к воспитательной деятельности, где среди важнейших названа задача патриотического воспитания, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье. 
Музейная педагогика в школе предполагает творческое взаимодействие двух образовательных систем — школы, как учреждение образования, и музея — как учреждения культуры и просветительской деятельности.

Сейчас музейная педагогика понимается как научная дисциплина, находящаяся на стыке музееведения, педагогики и психологии и рассматривающая музей как образовательную систему [5; С.67]. Основой музейной педагогики является музейно-педагогический процесс, через который происходит передача культурного и исторического опыта.


В широком смысле музейная культура - это ценностное отношение человека к действительности, уважение к истории человечества, умение оценивать в повседневной жизни предметы музейного значения [1; С.31].



Показателями музейной культуры служат обращения людей к различным источникам предварительной информации о музее (книгам, периодической печати, рекламным изданиям, радио и телевизионным передачам) [1; С.28].


Основной целью музейной педагогики является приобщение к музеям подрастающего поколения, творческое развитие личности [6; С.14].


Благодаря музейной педагогике посетитель, придя в музей, перестает быть бессловесным объектом, на который обрушивается огромный поток информации, он становится собеседником, полноправным партнером, участником диалога, который предлагает ему музей [3; С.45]. В этом качестве музейная педагогика решает целый ряд задач: повышает интерес к экспозициям музея, стимулирует творческую активность посетителей, развивает коммуникативную культуру, способствует расширению знаний о культуре, искусстве, истории, создает основу для включения посетителя в другие виды деятельности музея.

 Во многих зарубежных странах музей рассматривается как система "параллельного обучения". Музеи привлекаются к разработке и осуществлению проектов в области образования. Педагогические возможности музеев используются при создании комплексных образовательных программ, факультативных циклов, организации клубных, обрядовых форм деятельности [4; С.49].

В нашей школе (село Верхнее Санчелеево) работает школьный музей. Он был основан 9 мая 1985 года. Основателями музея были два преподавателя - Леванюк Алексей Федорович и Леванюк Наталья Ефимовна. История музея начиналась с поисков материала о Панькове Иване Васильевиче, уроженце села, известном инженере - дирижаблисте, командире аэростата, погибшем при спасении папанинцев.  Собраны  экспозиции по темам "История села", "История школы", "Казанско-Богородицкая церковь", "Под жарким небом Афганистана" и другие материалы. Музей насчитывается около 300 экспонатов, одну из стен занимает большое панно, в музее есть стенды, подиумы, витрины и три бюста. В нашем музее собраны фотографии, документы, ордена и медали из личных архивов семей и их автобиографии. О тех, кто погиб или уже умер рассказали их родственники. Полное название музея - "Музей боевой и трудовой славы". В музее есть уголок, в котором хранятся предметы обихода и быта сельчан, сохранившихся на чердаках и в сундуках бабушек. Сбор материала для музея школы – это очень длительный и сложный процесс, включающий в себя различные этапы. Сегодня музеем активно занимается директор школы Лариса Борисовна Григорович.
Цель музейной педагогики – создание условий для развития личности путём включения её в многообразную деятельность школьного музея.

Задачи музейной педагогики:
· Воспитание любви к школе, к родному краю и людям, заботящимся о его процветании;

· Формирование самосознания, становления активной жизненной позиции;

· Развитие творческих и организаторских способностей, предоставление возможности реализоваться в соответствии со своими склонностями и интересами, выявить свою неповторимую индивидуальность;

· Формирование детско-взрослой совместной деятельности на материале музейной практики;

· Освоение нового типа учебных занятий, формирование профессиональной компетентности музейного педагога;

· Формирование системы критериев и механизмов оценки образовательного результата музейной педагогики.

Направления деятельности школьного музея:
- Поисково-собирательское. 

- Экспозиционное (оформительское)
- Экскурсионное. 
- Культурно-массовые мероприятия, дела. 


К базовым традиционным формам культурно - образовательной деятельности относят кроме экскурсии, лекцию, клуб, студию, кружок, вечера встреч, театрализованные представления, музейные праздники и другие [2; 138]. 

Музейная педагогика в школе работает не только как наука, сколько как педагогическая технология, и должна применяться наряду с другими технологиями. Тогда, и только тогда, возможно создать все условия для развития гармоничной, социализированной, самостоятельной личности учащегося, а также установить тесные интегративные связи между предметами, что, в свою очередь, способствует формированию единой образовательной среды в школе [4; С.51].

Наиболее эффективными формами работы в рамках музейной педагогики в школе являются массовые, групповые, индивидуальные. К массовым формам относятся: музейный урок, театрализованные экскурсии, походы, экспедиции, вечера, олимпиады, викторины, встречи с участниками и свидетелями исторических событий, краеведческие игры, школьные конференции, дебаты, лекции, поездки по другим музеям и городам. Групповыми формами работы являются кружок, общество, издание путеводителей, журналов, составление видеофильмов, создание музейных экскурсионных маршрутов. Индивидуальная работа предполагает работу с документальными материалами архивов, подготовку докладов, рефератов, запись воспоминаний, наблюдение за жизнью и бытом изучаемого народа, выполнение познавательных заданий, написание научных работ, переписку с ветеранами, персональные выставки учащихся, поиск эпистолярного и литературного материала. Как один из вариантов технологии индивидуального обучения может быть использован метод проектов. 
К нетрадиционным формам (технологиям) проведения урока, которые могут применяться и в музейной педагогике, относятся: интегрированные уроки, основанные на межпредметных связях; уроки в форме соревнований и игр, конкурсов, турниров, эстафет, викторин; уроки, основанные на формах, жанрах и методах работы, известных в общественной практике: исследование, изобретательство, анализ первоисточников, комментарий, мозговая атака, репортаж; уроки на основе нетрадиционной организации и представления учебного материала: урок мудрости, урок мужества, урок любви, урок-презентация; уроки с использованием фантазии: урок-сказка, урок-сюрприз; уроки, основанные на имитации деятельности учреждений и организаций: урок-суд, следствие, дебаты в парламенте.

Особенно эффективны в музейной педагогике игровые технологии, технология коллективных творческих дел, технологии проблемного и индивидуального обучения.
Принцип активности ребёнка в процессе обучения остаётся одним из основных в дидактике. 

Немецкий учёный Г. Фройденталь сформулировал совокупность требований к проведению занятий в музее, актуальных и сегодня:

- каждое посещение музея – это занятие, и оно должно иметь конкретную (учебную, воспитательную, развивающую) цель;

- учитель и дети должны осознавать, что посещение музея – не развлечение, а серьёзная работа, а поэтому нужно готовиться к нему;

- посещать музей нужно после предварительной подготовки и в процессе школьных занятий, когда дети не устали и готовы к восприятию;

- следует отказаться от обзорных экскурсий, «как безумно тяжёлых не только для сознания ребёнка, но и взрослого»;

- отбирать экспонаты для экскурсионного показа нужно на основе возрастных интересов ребёнка;

- итогом посещения музея должно быть самостоятельное творчество детей (рисунок, сочинение на тему увиденного, создание моделей и т.д.).

Должно быть выстроено образовательное пространство, содержание которого движется по цепочке «музей – школа – музей». 
Музей – это всегда наглядная память о прошлом, а музей школы – это память о своём прошлом, о чем-то родном. Наверное, поэтому интерес к нашему школьному музею так велик. По крохам идёт сбор информации для музея. Это очень кропотливый процесс. Музей нашей школы хранит в своих экспонатах, многочисленных документах память о прошлом, о людях, работавших и учившихся в нашей школе, а педагоги делают всё, чтобы эта память активно «работала» на учебно-воспитательный процесс.
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