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Актуальность проблемы формирования патриотических ценностей у детей младшего школьного возраста заключается в том, что патриотические ценности – это одни из основных ценностей, которые должны присутствовать в каждой личности. Младшие школьники должны чувствовать гордость за свою страну, свой народ, культуру и историю своего Отечества. Вклад образовательной организации в развитии патриотических чувств у школьников достаточно велик.

В младшем школьном возрасте происходит активный процесс получения и накапливания знаний о социальной жизни людей, об отношениях между людьми, о поведении человека в обществе. Таким образом, младший школьный возраст является благоприятным для формирования патриотических чувств, а в юношеском возрасте молодые люди смогут выстраивать для себя определённую систему нравственных ценностей, взглядов на жизнь.

Патриотические чувства у ребенка возникают в процессе жизни в определенных условиях в конкретной социокультурной среде. Теоретические основы патриотических чувств рассматриваются в трудах таких отечественных ученых, как  И.А. Агаповой, М.П. Бузского, Т.А. Коновалова, С.В. Кривых, Ю.В. Лазаревой, Р.Л. Рождественской, Д.Л. Теплова, 
В.А. Сластенина, Н.В. Ипполитовой, Т.А. Коновалова, С.В. Кривых, изучающих проблему патриотического воспитания младших школьников. 

В «Федеральных государственных образовательных стандартах основного образования» и «Федеральных государственных образовательных стандартах среднего образования» говорится о важности системы дополнительного образования по формированию у младших школьников патриотических ценностей, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою малую Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов. Все это дает основание для исследования факторов формирования патриотических ценностей младших школьников в системе дополнительного образования.

Достижение этой цели невозможно без реализации задач, стоящих перед образовательной областью «Художественно-эстетическое развитие», составляющая часть которого – развитие патриотических ценностей, через художественную эстетику живописи, музыки, графики и т.д. [1].

Таким образом, возникает ряд противоречий между: 

- объективно возрастающей потребностью общества в формировании патриотических ценностей младших школьников и недостаточным научно-теоретическим обеспечением путей осуществления данного процесса в системе дополнительного образования; 

- потребностью современного общества в эффективных методах и способах формирования патриотических ценностей младших школьников и отсутствием обоснованных, адаптированных к современной действительности, и не используемых в системе дополнительного образования данных методов и способов.

- имеющимся потенциалом средств социально-культурной деятельности в формировании патриотических ценностей младших школьников и их недостаточной реализацией в изостудии.
Формирование патриотических ценностей у детей – это основная задача воспитательного процесса, в основу которого должно быть положено воспитание уважения и бережного отношения к своей семье, к своему городу, к истории и культуре своей страны. И наша задача – выявить наиболее эффективные для этого методы и формы работы.

Исследуя используемые в педагогике методы можно отметить, что существуют различные классификации методов: по форме передачи информации, по этапам воспитания и т.д. Так, Г.И. Щукина раскрывает следующие группы методов:

- методы разностороннего воздействия на сознание, чувства и волю детей в интересах формирования у них нравственных взглядов и убеждений (методы формирования сознания личности: рассказ, объяснение, разъяснение, лекция, этическая беседа, увещевание, внушение, инструктаж, диспут, доклад, пример);

 - методы организации деятельности и формирования опыта общественного поведения (упражнение): приучение, педагогическое требование, общественное мнение, поручение, воспитывающие ситуации;

- методы стимулирования поведения и деятельности (мотивация): соревнование, поощрение, наказание.

Формирование патриотических ценностей у младших школьников должно строиться с учётом их возрастных и психологических особенностей. Конечно, у каждого ребёнка будет своя степень зрелости в восприятии патриотизма, зависящая от предшествующего психического развития детей, от их готовности к чуткому отклику на воспитательную деятельность взрослых [3].

В процессе педагогической работы, направленной на формирование патриотических ценностей у младших школьников, в первую очередь необходимо учитывать возрастные особенности детей, к которым относят, в первую очередь, склонность к игровой деятельности, так как, несмотря на то, что в этом возрасте ведущей деятельностью выступает учебная, дети еще проявляют интерес к играм. В игровой форме младшим школьникам легче понять учебный материал, проще усвоить правила поведения в обществе и т.д. В процессе работы с детьми, эффективно использование игровых элементов (викторины, считалочки и т.п.). В процессе формирования патриотических ценностей используют разнообразные игры: познавательные, подвижные, настольные, социально-педагогические и др. 
Так же стоит обратить внимание на переключаемость внимания: дети младшего школьного возраста не могут долго заниматься монотонной деятельностью, им сложно удерживать внимание на одном предмете. Поэтому в работе с детьми младшего школьного возраста необходимо часто менять вид деятельности.  
При формировании патриотических ценностей не стоит забывать и о том, что занятия должны быть интересными и занимательными. Здесь прослеживается связь с первым пунктом, чтобы привлечь внимание детей и сделать процесс обучения легче, возможно использование игровых приемов или даже лучше использовать соревновательные методы (конкурсы, викторины). 

Не нужно оставлять без внимания и то, что в этом возрасте у детей нет достаточной четкости в связи прошлого опыта и нравственных представлений. И именно поэтому метод экскурсии играет особую роль в формировании патриотических ценностей. Благодаря им, дети ближе узнают историю своей страны, культуру своего народа, его обычаи и традиции. Экскурсии расширяют кругозор детей, наглядно демонстрируют достижения техники, строительства, помогают школьникам ощутить себя частью природного, культурного, социального пространства [5]. 
Несовпадение норм поведения и личных желаний ребенка. Противоречивость между знаниями «как нужно» и реальными поступками. Довольно часто дети знают, как необходимо вести себя, как поступить в той или иной ситуации, но при этом поступают и делают иначе, против правил.  Здесь уместно использовать такие методы как этические беседы, решение проблемных ситуаций и т.д. 

Таким образом, можно сделать вывод, что необходима целая система методов формирования патриотических ценностей младших школьников, которая будет учитывать возрастные особенности детей и будет способствовать принятию и ответственному выполнению законов существования человека в природе и обществе, помогает ребёнку осознать себя гражданином города, страны, мира, принять в свою сферу ценностей и патриотические ценности.
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