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В настоящее время  наблюдается дефицит милосердия, доброжелательности, бескорыстия, и все чаще можно встретить равнодушие и грубость. Это проблема нравственного воспитания, которая становится все более актуальной. Особенно в младшем возрасте дети нуждаются в позитивном образце для подражания и формирования норм и правил поведения. Именно поэтому, наиважнейшей целью учителя является ознакомление ребенка с принципами морали и этики, формирование нравственных представлений и понятий. В зависимости оттого, что вложил учитель в душу ребёнка в этом возрасте, будет зависеть, каким человеком он станет, как будет строить свои отношения с другими людьми. 
Одной из основных задач работы педагогов является сформирование у детей таких нравственных качеств, как доброта, трудолюбие, сострадание, бережливость, почитание старших, патриотизм, уважение к себе, гостеприимство, забота о младших. Эти нравственные качества всегда были характерны для русского народа. Формируя и развивая данные качества у учащихся, педагог воспитывает гуманных, духовно богатых людей, настоящих патриотов своей Родины, уважающих национальную культуру и отечественные ценности. 
Для изучения осознания детьми нравственных норм мы использовали методику «Закончи историю», результаты которой представлены в виде диаграммы:
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В результате проведения исследования были получены результаты: в группе  из 20 детей низкий уровень осознания нравственных норм имеют 10 детей, что составляет 50%. Для таких детей характерно отсутствие произвольного регулирования поведения, осознания нравственных норм.

8 детей класса (40%) имеют средний уровень осознания нравственных норм, что указывает на оценивание своего или чужого поведения, но применяются эти нормы крайне редко.
2 детей (10%) с высоким уровнем осознания нравственных норм имеют не только адекватное оценивание своего или чужого поведения, но и мотивирование этой оценки и применение этой нормы на практике.

Приведенные результаты исследования указывают на плачевную ситуацию относительно осознанного формирования таких качеств доброта, трудолюбие, сострадание, бережливость, почитание старших, патриотизм, уважение к себе, гостеприимство, забота о младших.

 Для развития нравственных качеств учащихся  лучше всего использовать источники и средства народной педагогики, к которым относятся все жанры фольклора, исторический материал, труд. Психологические и возрастные особенности младших школьников позволяют им через знакомство с фольклором, историческим материалом легче, глубже, прочнее и в более короткие сроки усвоить нравственные понятия. 
Для формирования базовых нравственных характеристик большим воспитательным потенциалом обладают «Уроки этики и этикета». Занятия направлены на воспитание:

·         культуры мышления - умение пользоваться этическим знанием, определять добро, применять нравственные нормы к особенностям сложившейся ситуации;

·         культуры чувств - способность к переживанию, сопереживанию, сочувствию, толерантности;

·         культуры общения и поведения - конкретный образ осуществления в моральной практике помыслов и чувств, степень их превращения в повседневную норму поступка с соблюдением этикета.
Наиболее успешным является использование следующих направлений работы и мероприятий:

1. Духовно-нравственное воспитание:

«День пожилого человека»

 «День матери»

 «День семьи»
«День Героев Отечества»

Мероприятия в рамках проекта «Город, в котором я живу»

 «Волонтерская служба», 
«Праздник в детский дом»
2. Изучение национальных культур и соблюдение национальных традиций:

Фольклорный праздник «Масленица»,  «Рождество».
3. Развитие партнерских отношений:

Встречи с ветеранами

Встречи с интересными людьми

«Папа, мама, я - спортивная семья»

«Папа, мама и я – читающая семья»

«Папа, мама, я – поющая семья»
4. Формирование понимания значимости здоровья для собственного самоутверждения:

«Папа, мама, я – спортивная семья»

Дни здоровья

Школьная спартакиада

Каждый из методов, применяющихся в работе педагога, имеет свои достоинства и недостатки, но использование их в системе, во взаимосвязи поможет достигнуть наилучших результатов в развитии нравственных качеств у детей. 
В современных условиях развитие нравственных качеств у детей – это сложная задача, так как мы видим упадок духовной культуры в обществе, уподобление западному образу жизни. Поэтому в новом ФГОС НОО одним из основных требований является духовно – нравственное развитие личности.
В системе всестороннего развития личности ребёнка основным стержнем является нравственное воспитание. Основой воспитания является формирование гуманистических отношений детей, совокупность правил культуры поведения. 
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