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Методологическая культура как высший показатель профессиональной готовности выпускника к педагогической деятельности.


Современные исследователи выделяют методологическую культуру как одну из составляющих образования, основную направленность личности педагога, важный элемент его профессиональной компетентности.

Методологическую культуру личности будущего педагога мы рассматриваем как систематизирующий элемент, определяющий его профессиональную подготовку.


Работа в колледже с современными студентами показывает, что выпускники педагогических специальностей обладают не достаточным уровнем методологической, психологической  и педагогической культуры.

Решение данной проблемы при подготовке специалистов педагогического профиля осуществляется в комплексе и включает в себя несколько направлений деятельности:
Первое направление: Антропологическое образование студентов - основная задача которого,  научить будущих специалистов работать с Человеком. Реализация данной задачи рассматривается как основа профессиональной подготовки, и она решается через особое внимание к качественному и глубокому преподаванию дисциплин психолого-педагогического цикла, которое осуществляется преподавателями ТСПК высшей категории: Гурьяновой Е.В., Маслевской Н.Н., Лебедевой И.Ю., Ладиловой Л.В.
Второе направление формирования методологической культуры – это реализация культурологического компонента в подготовке современного воспитателя, которое осуществляется через следующие дисциплины: мировая художественная культура, литература, русский язык и культура речи, основы религиоведения.
Третье направление специально-предметная подготовка по дисциплинам:
методика развития детской речи, методика математического развития, методика экологического образования, методика развития детского изобразительного творчества, теоретические основы содержания и организации дошкольного образования и др., в процессе преподавания  которых используются нестандартные формы уроков, требующие от студентов эмоционального и умственного напряжения.

Приведем примеры нетрадиционных уроков, которые проводятся в нашем колледже со студентами, обучающимися на специальности «Дошкольное образование». Уроки с использованием игровых ситуаций (урок – ролевая игра, урок – аукцион, урок – театрализованное представление).
Традиционные уроки с новыми аспектами (урок – лекция, урок -  семинар, урок – решение задач, урок -  конференция, урок – деловая игра).

В подготовке и проведении нестандартных уроков мы придерживаемся следующих правил:

1) Нестандартные уроки следует использовать как итоговые для обобщения и закрепления знаний, умений и навыков учащихся.

2) Частое обращение к подобным формам организации учебного процесса нецелесообразно, так как это может привести к потере устойчивого интереса к учебному предмету и процессу учения.

3) Нетрадиционному уроку предшествует тщательная подготовка, в первую очередь разработка системы конкретных целей профессионального обучения и воспитания.

4) При выборе форм нетрадиционных уроков преподавателю необходимо учитывать особенности своего характера и темперамента, уровень подготовленности специфические особенности группы в целом и отдельных студентов.
Опыт использования нестандартных уроков позволяет утверждать: такая форма организации обучения будущих специалистов наиболее оптимальна, так как позволяет развивать профессиональные компетенции.

Четвертое направление в формировании методологической культуры предполагает осуществление подготовки воспитателей к инновационно-исследовательской деятельности, которая осуществляется в процессе обучения через написание курсовых работ, выпускных квалификационных работ, через самостоятельное решение педагогических задач, проблем педагогической практики.

 Выше представленные направления деятельности по повышению методологической культуры предполагают создание условий для их осуществления:

1. Использование в образовательном процессе дифференциации и индивидуализации маршрутов освоения профессиональной программы с учетом индивидуальности личности современного студента, темпа обучения, уровня познавательных и других способностей. 
2. Применение современных методов и педагогических технологий в процессе обучения (модульные технологии, личностно-ориентированные технологии, контекстное обучение, технология портфолио).

3. Социализация личности студента и профессиональное самоопределение.

4. Осуществление педагогической диагностики и на ее основе управления качеством обучения и воспитания.

Работая над формированием методологической культуры современного специалиста, приходится сталкиваться с рядом трудностей:
1. Социально-педагогическими – в различном их проявлении.

2. Личностными (низкий мотив учащихся к решению творческих  задач, лень, боязнь думать и рассуждать и т.д.)

3. Физиологическими (переутомление, слабое здоровье студентов и т.д.).

Педагогам, работающим на специальностях педагогического профиля, успешно удается с этим справляться. 
 Результатом этой работы является подготовка профессионального и методически компетентного выпускника специальности «Дошкольное образование».

Высокий уровень методологической культуры которого, как воспитателя детского сада на современном этапе характеризуется:

- активным включением в образовательную систему в качестве профессионала;

- умением применять педагогические и психологические знания;

- знанием и владением приемами и средствами обучения и воспитания детей согласно современным тенденциям образования;

- отбором содержания дошкольного образования с учетом особенностей развития группы детей;

- творческим применением методов и приемов развивающего обучения;

- оцениванием эффективности своей деятельности по достижению целей поставленных в образовательных программах;

- владением различными способами передачи познавательной информации;

- использованием модели личностно-ориентированного взаимодействия с ребенком;

- умением строить  общение с различными участниками образовательного процесса, поддерживать деловые контакты с коллегами, эмоциональные и деловые контакты с детьми;

- умением организовать детей и родителей, знанием своих обязанностей, умением организовывать собственную педагогическую деятельность;

- умением проектировать образовательные мероприятия, видением перспектив развития собственной педагогической деятельности.
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