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КОЛЛЕКТИВНЫЕ ФОРМЫ РАБОТЫ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ

Цель коллективной формы работы способствует обучению каждого члена группы, и каждый член коллектива активно принимает участия в обучении своих товарищей по совместной учебной работе. Урок должен быть интересным, живым, воспитывать у учащихся сознательное отношение к учебному труду. Развитие мышления у учащихся. 

Задачи коллективной формы работы заключаются в том, чтобы учащиеся  научились работать в группах  постоянного и сменного  состава, понимать роль и значение групповой работы, развивать сотрудничество. 
Коллективные формы работы на уроках математики делают урок более интересным, живым, воспитывают у школьников сознательное отношение к учебному труду, активизируют мыслительную деятельность, дают возможность многократно повторять материал. Кроме того, они помогают учителю постоянно контролировать знания, умения и навыки учащихся.

Переход к обучению в парах возможен лишь в том случае, если учащиеся научились работать в постоянных парах или  группах.Поэтому в качестве подготовительной работы на уроках в начальных классах чаще всего имеет место сочетание общеклассной и индивидуальной формы работы.

На практике можно наблюдать, что не все активно участвуют в общеклассной (фронтальной) работе, так как не все могут индивидуально справиться с тем заданием, которое учитель предлагает для самостоятельной работы.

Учитель не может учесть уровень подготовленности каждого ученика. Коллективная форма работы может быть осуществлена с помощью дифференцированных заданий. Применяя на уроке дифференцированные задания, учитель тем самым выводит класс на коллективную форму обучения.

При работе парами дети приучаются внимательно слушать ответ товарища, постоянно готовиться к ответу, так как обязательно тоже спросят.

Поэтому правила заучиваются всегда. Кроме того, ученик получает возможность ещё раз проверить и закрепить свои знания, пока слушает соседа. Учится говорить, отвечать, доказывать товарищу какое-то положение. Ребенок может делать на этом уроке то, что в другое время не разрешается –свободно общаться с товарищем, свободно сидеть. Ему очень нравится такая работа. Ученики разговаривают, но разговор деловой. Дети ограничены временем, поэтому стараются не отвлекаться, чтобы не отстать от других групп, и быть первыми.
Опрашивая друг друга, дети-«учителя» оказываются нередко более требовательны друг к другу, нежели учителя. И тем самым могут оценивать ответы самостоятельно.

Но эта работа учит детей сочувствовать тем, кто с трудом справляется с заданием или не справляется совсем. Они стараются объяснить непонятное правило товарищу и заставляют повторить правило заново.

Учитель может проверить учеников, выбрав некоторые пары. Он задаёт им вопросы, которые они задавали друг другу, и если дети отвечают на вопросы точно и чётко, то учитель может ученикам либо повысить отметки, либо оставить прежними. Тем самым у учителя проявляется доверие к ученикам. А если дети ставят положительные оценки, а на самом деле не справились с заданием, учитель вынужден поставить соответствующие оценки, т.е. неудовлетворительную оценку, и объяснить детям, что обманывать нельзя; и проверяет их в следующий раз по такой же схеме.

Важнейшая задача современной школы – научить ребёнка быть самостоятельным. Стержнем этогодостижения является познавательная самостоятельность. Она способствует тому, что ребёнок должен сам добиться поставленной цели в учебной деятельности, не принимая помощи со стороны, так как каждый ребёнок обладает своим уровнем общеучебных и математических способностей, знаний и опыта. Самостоятельная работа развивает у учащихся самостоятельность, которая требует от них собственной инициативы.
« … развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны и сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть этого собственной деятельностью, собственными силами, собственным напряжением. Извне он может получить только возбуждение». 
А.Дистерверг. 
Цель исследования: изучение и исследование наиболее эффективных методов и приёмов коллективной формы работы на уроках математики в начальной школе. Отсюда объект исследования – процесс обучения математике обучающихся младшего школьного возраста, а предмет исследования – коллективные формы работы на уроках математики в начальной школе. 

Исходя из проблемы, цели и предмета, строится рабочая гипотеза исследования: систематическая и планомерная работа по внедрению коллективных форм работы будет способствовать повышению уровня  математическогоразвития обучающихся.
Из выше сказанного вытекают задачи исследования:

– проанализировать психолого-педагогические литературные источники по исследуемой проблеме;

– выявить познавательные интересы при применении коллективных форм работы в обучении младших школьников;

– в целях экспериментальной проверки разработать задания и упражнения для повышения познавательных интересов младших школьников;

– сформулировать выводы и рекомендации по проведённому исследованию.
Методы исследования: наблюдение, беседа, изучение опыта работы школьных учителей, психолого-педагогической и методической литературы.

Групповая работа требует от учащихся учитывать большое количество факторов. Ребенок должен приспособиться к темпу работы других членов группы, он должен понимать их, ясно формулировать свои мысли и желания. В каждой группе нужен взаимообмен мнениями, так как, дети с раннего возраста стремятся передать другим информацию, так устроен человек. Когда ученики обучают друг друга, происходит интенсивный обмен информацией,   обсуждение различных аспектов, поиск различных решений проблем. Ученики в группе вынуждены научиться договариваться, и если возникает конфликт, то его быстро нужно разрешить. Учащиеся должны быть заинтересованы в работе, так же должны быть дружеские взаимоотношения. 

Наблюдая уроки в школе можно сделать небольшой вывод, когда формируются группы лидерами класса, то не всегда они работают успешно. Лидером групп всегда является тот ученик, который успешный в той или иной учебной деятельности. Группа набирается обычно  по близких ему  интересам учащихся, в основном тех кто хорошо разбирается в той или иной деятельности, то есть предмету. Тем самым они уверенны в себе, могут отвлекаться и не выполнять задание данное учителем, отвлекаться и не успеть выполнить заданную им  работу. Конечно, не исключено, есть группы сильные и выполняют быстро задания, чтобы быть лидерами, быть    успешными всегда и во всем. 

Вывод следующий, коллективные и групповые формы работы на уроках математики и на любых других предметах должны присутствовать. Они вызывают интерес у детей, и способствуют закреплению знаний сильных учеников,и развитию мыслительной деятельности слабых учеников.
