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За последние годы в Российской федерации, в Иркутской области в частности, отмечается существенное ухудшение показателей жизнеспособности населения. Так, значительно изменилось состояние здоровья детей и подростков: снизились показатели физического развития и приспособительных возможностей организма, увеличилась распространенность различных факторов риска.
Учитывая сложившуюся ситуацию, возникает вопрос о различиях физического развития подростков, занимающихся физической культурой и спортом c ровесниками, ведущими менее активный образ жизни. Учитывая, что занятия вольной борьбой способствует разностороннему развитию физических и функциональных показателей организма подростка, изучение сравнительных показателей физического развития является достаточно актуальным на настоящий момент [3].

Физическое развитие является одним из важнейших показателей здоровья. Оно отражает закономерности возрастного развития, по которым определяется функционирование всех систем в организме и уровень здоровья в целом.
Следует отметить, что само понятие «физическое развитие» различные авторы трактуют по-разному. Так, под физическим развитием понимается единство морфологических и функциональных особенностей организма; некоторая условная мера физической дееспособности организма, определяющая запас его физических сил, суммарный рабочий эффект, обнаруживающийся как в одномоментном испытании, так и в длительный срок [2].

Под физическим развитием следует понимать непрерывно происходящие биологические процессы. На каждом возрастном этапе они характеризуются определённым комплексом связанных между собой и с внешней средой морфологических, функциональных, биохимических, психических и других свойств организма и обусловленных этим своеобразием запасом физических сил. Хороший уровень физического развития сочетается с высокими показателями физической подготовки, мышечной и умственной работоспособности [1].

К показателям физического развития принято относить рост, массу тела, кистевую динамометрию, жизненную емкость легких, значение окружности грудной клетки. Каждый из этих показателей имеет определенные нормативные значения для разных возрастных категорий. 
В каждом возрасте человек растет согласно определенным законам, и отклонения от норм указывают на имеющиеся проблемы в здоровье. На физическое развитие влияют нервно-психическое, интеллектуальное состояние, комплекс медико-социальных, природно-климатических, организационных и социально-биологических факторов.

Половое созревание подростков начинается у мальчиков в 12—14 лет и длится 2—3 года. Физическое развитие в период полового созревания изменяется значительно. С 13—14 лет происходит активный рост в длину. Годичные прибавки роста достигают 8 см, а в отдельных случаях 12—15 см. Вес также увеличивается (до 14—15 лет на 1—2 кг, а затем до 18 лет на 8 кг и более в год). 

Наступают изменения и в сердечно-сосудистой системе. Начиная с 12—14 лет повышается двигательная деятельность, которая вызывает усиленное развитие сердца.

Грудная клетка растет в передне-заднем и боковом размерах. Продолжает увеличиваться мускулатура. С 12 лет активно увеличивается мышечное волокно, что увеличивает общую массу мышц по отношению к массе тела до 40-44 %. 

Происходит глубокая перестройка эндокринной системы. Начинается усиленный рост половых желез. Функция половых желез резко изменяет установившиеся эндокринные отношения. Вновь усиливается активность щитовидной железы и надпочечников. Увеличивается функция задней доли гипофиза, начинается развитие вторичных половых признаков.  Формирование двигательных качеств в онтогенезе происходит неравномерно и гетерохронно, и зависит от развития ряда систем организма [1,4]. 

 В этот период происходит наиболее интенсивный прирост максимальной произвольной силы. В этом возрасте показатели быстроты в отдельных движениях времени реакции приближается к данным взрослых. А изменение двигательной реакции происходит медленно. К 13-14 годам скорость одиночных движений приближается к данным взрослых. В упражнениях анаэробной мощности значительное увеличение продолжительности работы отмечается от 10-11 до 13-14 лет, повышается работоспособность при выполнении напряженных динамических упражнений на выносливость. К 13-14 годам способность воспроизводить заданный темп движения улучшается и приближается к данным взрослых [5].

Таким образом, в возрасте 12—14 лет активно развивается или заканчивает свое развитие целый ряд жизненно важных функций организма. В 12— 14 лет наиболее интенсивно развиваются скоростные качества, улучшается латентный период реакции и способность к проявлению максимальной быстроты, возрастает скорость одиночного движения и точность движений, частота движений с минимальной амплитудой. Отмечается интенсивный рост прыгучести, увеличение мышечной массы, пространственной точности и координации движений. Завершается развитие двигательного анализатора [3].

Производя определение показателей физического развития человека и сравнивая полученные значения с нормативными (среднестатистическими) для данной возрастной группы, можно делать заключение о том, что физическое развитие индивида выше, ниже или соответствует норме. При этом необходимо учитывать индивидуальные особенности человека и такой фактор, как занятие физической культурой и спортом.
В качестве средства укрепления здоровья и повышения уровня физического развития подростков могут быть использованы занятия вольной борьбой. Занятия борьбой подразумевают регулярные тренировки с последующим участием в спортивных соревнованиях, что, несомненно, хорошо укрепляет здоровье и иммунитет. Для молодёжи это служит гарантией полноценного общего физического развития [2,3].
Систематические занятия вольной борьбой положительно воздействуют на растущий организм, это проявляется в целом ряде изменений в положительную сторону в отношении, как его строения, так и функционирования всех органов и систем. Учеными научно доказано, что подростки, которые занимаются вольной борьбой, по уровню физического развития намного превосходят своих ровесников, не занимающихся спортом. Спортивные занятия оказывают воздействие на прочность костей, которая со временем увеличивается. Также растёт объём скелетных мышц, движения молодого человека становятся быстрыми и ловкими. Весь организм в целом начинает работать значительно экономнее, что снижает утомляемость. Подросток вскоре приобретает уникальную способность переносить длительные и большие нагрузки, что становится возможным исключительно благодаря регулярным тренировкам [5]. 

В качестве заключения можно сделать предположение, что регулярные занятия спортом, борьбой в частности, будут положительно влиять на физическое развитие подростков, расширяя резервы организма, будут способствовать укреплению здоровья, что в сочетании с меньшей заболеваемостью поспособствует в зрелом возрасте повышению работоспособности и производительности труда.
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