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Проблема совершенствования профориентационной работы в школе в последние годы приобретает все большую значимость, становится одной из важнейших проблем педагогической, да и психологической науки. Успешно решать многие проблемы современной молодежи в выборе специальности может лишь профессиональная ориентация, организованная и осуществляемая на научной основе.

          В настоящее время профориентация с самого ее начала опирается на ра​циональные критерии в определении достоинств профессии, профессиональ​ного самоопределения и становления, профессиональной предрасположенности и пригодности.

Суть рационалистической линии заключается в том, что человек рассмат​ривается как носитель определенной совокупности, а в лучшем случае, системы психофизических функций, свойств и качеств, наличие которых всякий раз, когда речь идет о профессиональной ориентации соотносится с требованиями какой-то профессии или специальности. Этот же механизм действует и в ориентации на педагогическую профессию.

Наличие и уровень психофизических функций, свойств и качеств личнос​ти, которых требует педагогическая деятельность учителя, рассматривается как основная для ориентации на педагогическую профессию.

В настоящее время работа по ориентации школьников на педагогическую профессию сталкивается с рядом трудностей:

· престиж профессии педагога резко упал (из престижной, хорошо оплачиваемой она стала неперспективной);

· невостебованность педагогических кадров по отдельным специальнос​тям затрудняет устройство выпускников на работу по профессии;

· падение рождаемости в целом по стране рисует неясные перспективы педагогической профессии (сокращается количество школ и дошкольных учреждений на селе, комплектность классов в городских школах уменьшается);

· экономические трудности семей, нежелание (зачастую обоснованное) родителей отпускать ребенка из дома получить интересную профессию (привязанность к учебным заведениям по месту жительства).

Все это накладывает отпечаток на работу по ориентации школьников на педагогическую профессию.
           В основных направлениях преобразования высшего и среднего -специального образования в стране особо подчёркнута важность профориентационной работы. В них отмечается, что в целях повышения качества подготовки педагогических кадров необходимо придать особое значение отбору на обучение в вузы, средние - специальные педагогические учреждения наиболее подготовленных юношей и девушек, проявивших склонности к избранной профессии. Отмечается, что нужно перейти на 
целенаправленной работы по ориентации школьников на педагогическую  профессию, необходимо выбрать таких обучающихся, которые не только проявляют интерес, но способны решать сложные учительские задачи в будущем в практике педагогической деятельности.
               Профориентационная работа не завершается в девятом классе. Она
продолжается и дальше, но формы и методы этой работы становятся более разнообразными.
              Цели, задачи ориентации на педагогическую профессию должны быть приведены в соответствие с особенностями педагогической профессии, с условиями, которые имеют свою специфическую особенность в сравнении с другими видами профессий.
Важнейшие социальные, психолого-педагогические условия успешной работы по ориентации долговременные формы профессиональной ориентации молодёжи, шире использовать методы психологической и педагогической науки, обеспечивающие выявление и развитие склонностей молодых людей.
            Многие педагогические ВУЗы, техникумы,  колледжи накопили значительный опыт по ориентации молодёжи на учительскую профессию, однако пока ещё ориентация школьников на педагогическую профессию является слабым звеном в работе школы.
 Целью любой профориентационной работы, как и ориентация на педагогическую профессию, является формирование мотивационной готовности выбора профессии школьниками. Для выполнения этой цели необходимо решить три основных задачи:
         - выявить     школьников,     проявляющих     интерес     к     педагогической профессии;
         - организовать с ними целенаправленную работу по формированию у них мотивационной готовности к реализации профессиональных планов; 
         - помочь оптанту избрать педагогическое учебное заведение,  дать ему научно - обоснованную    характеристику    -    рекомендацию    в    учебное заведение.
           Для систематической учащихся на педагогическую профессию. Профориентация - это планомерный педагогический процесс, осуществляемый на протяжении всех лет обучения и обеспечивающий целенаправленное формирование интересов, склонностей и способностей учащихся с учётом потребностей общества.
Проблема профориентации на педагогическую профессию, как и на любую другую, является психолого-педагогической по методам, формам, социальной - по содержанию, экономической — по результатам, государственной по масштабам.
В структуре понятия готовности к выбору профессии учителя в
соответствии
с
современными
психолого-педагогическими
исследованиями могут быть выделены несколько взаимосвязанных компонентов: психологическая, практическая,   нравственная готовность к деятельности учителя. Психологическая готовность предполагает сознательный выбор учащимися профессии в соответствии со своими способностями и возможностями. Практическая готовность учащихся к выбору профессии учителя - это потенциальная возможность овладеть системой профессионально-технических знаний, умений, навыков. Нравственные   компоненты готовности основываются на сознании общественной и личной значимости труда учителя, положительном отношении к учительской деятельности, любви к детям, на стремлении максимально использовать свои силы и способности на пользу коллективу, обществу.
        Большое значение в структуре готовности имеет личный практический опыт в сфере избираемой профессии. Одним из решающих факторов готовности к выбору профессии является личная позиция. У выбирающих должна быть чёткая позиция к избираемой профессии, они должны уметь защищать и отстаивать свои намерения и интересы. Учащиеся могут проявлять интерес к педагогической профессии, у них могут быть сформированы устойчивые мотивы выбора педагогической профессии и готовность к поступлению в педагогическое учебное заведение, но при всём этом они могут не обладать педагогическими способностями.
Критериями оценок проявления определённых творческих способностей обучающихся могут служить: а) элементы творчества в общественно полезной, в учебной и педагогической деятельности в кружках, в общественных организациях, в семье; б) стремление выполнить поставленную задачу оригинально, дать вариантные схемы решения, всесторонне и диалектически оценить явление объективного мира на основе личного опыта, чтения литературы; в) активно-познавательная деятельность во всех сферах труда, умение самостоятельно обобщать факты, сформулировать выводы, превратить выводы, если это возможно, и мотивы деятельности; г) высокая работоспособность, умение быстро переключаться с одного действия на другое, находчивость, быстрая и точная ориентация в обстановке; д) способность оказывать влияние на детей; е) умение владеть чувствами, чуткость и объективность в отношение с товарищами; ж) приветливость и доброжелательность.
Серьёзным фактором, влияющим на выбор учащимися педагогической профессии, является атмосфера активной воспитательной деятельности, тесный контакт обучающихся с учителем, наличие в педагогическом коллективе мастеров своего дела. Атмосфера любви учителей и учащихся к школе формирует положительное отношение школьников к педагогической профессии, что является предпосылкой возникновения глубокого интереса к профессионально-педагогической деятельности. Практика показывает, что чаще всего отношение учащихся к педагогической деятельности зависит от стиля работы классных руководителей.
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