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Приглашаю к обсуждению: Развитие внимания на уроках математики в начальной школе

В школе много рассеянных детей, и это очень сильно вредит им в учебе. Рассеянность проявляется по-разному: в не различении существенного и второстепенного в заданиях, в неспособности концентрироваться на их выполнении, в пропуске собственных ошибок при контроле. Ошибки «по невнимательности» бывают очень обидными и часто приносят много огорчений способным, но не собранным детям. 
Очень важно приучить ребенка быть внимательным, потому что в противном случае, если он не сможет сосредоточиться на объяснении учителя, на решении задачи, которая ему предложена, есть риск, что он быстро окажется в рядах неуспевающих.

Как добиться внимания учащихся? Я предлагаю несколько методов, которые помогут развить внимание у детей. Существуют такие методы в современном образовании, как деятельностный, игровой, проблемно-поисковый. Следует тренировать внимание на уроках в начальной школе, особенно на уроках математики; создать необходимые условия для преодоления недостатков в проявлении внимания и развитии его свойств.

В начальных классах, только начинают формироваться способы учебной работы. Поэтому необходима непрерывная четкая линия, направленная на развитие внимания, наблюдательности, памяти, на умение проводить анализ, сравнение, находить закономерности.

В целях повышения качества обучения математике в начальных классах особое внимание обращается на формирование у детей навыков устного счета. Рекомендуется в устном счёте включать элементы занимательных логический задач и дидактических игр.  Задача учителя в начальных классах состоит в том, чтобы научить детей устным вычислениям. Устные вычисления способствуют развитию мышления, сообразительности, внимания, памяти. Также устные вычисления повышают эффективность урока. Немаловажную роль в проведении устных упражнений играет форма их подачи. Известно, что  дети запоминают все то, что интересно и занимательно.
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