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Будущее общества, государства определяется духовно-нравственны обликом подрастающим поколением. В связи с этим современному педагогу  необходимо, прежде всего, быть наставником детей в области вопросов морали, проповедником нравственных ценностей. Особая роль здесь принадлежит личности педагога, который должен быть не простым ретранслятором знаний, а примером. Человек, призванный  воспитывать детей, сам должен иметь правильную систему ценностных  ориентиров и утверждать их в общественной жизни. Его личностные характеристики  должны отвечать профессиональным требованиям. В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России отмечено: «Нравственность учителя, моральные нормы, которыми он руководствуется в своей профессиональной деятельности и жизни, его отношение к своему педагогическому труду, к ученикам, коллегам – все это имеет первостепенное значение для духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. Никакие воспитательные программы не будут эффективны, если педагог не являет собой всегда главный для обучающихся пример нравственного и гражданского личностного поведения» [2].
Вместе с тем:  личность многих студентов педагогического колледжа незрела - обучающимся присущи: учебно-профессиональный негативизм, инфантилизм, отсутствие профессионального и личностного самоопределения; большинство студентов, не имеет достаточного позитивного опыта социально значимой деятельности, выполняемой сообща; студенты часто недостаточно  глубоко понимают содержание моральных норм, или усваивают их поверхностно, соблюдают их чисто внешне [1]. Состояние готовности будущих учителей к духовно-нравственному воспитанию характеризуется разнотипностью мировоззрения, неустойчивостью ценностных приоритетов, признанием необходимости духовно-нравственного воспитания школьников и отсутствием стремления к соответствующей деятельности у большинства студентов. Утрата молодым поколением нравственных ориентиров, являющихся основой для личностных и профессиональных ценностей, составляющих внутреннюю платформу отношения будущих специалистов к педагогической действительности, не способствует личностно-профессиональному развитию студентов. 

Предпосылками для духовно-нравственного развития  личности студента в образовательном процессе профессионального педагогического учреждения служат: психологические особенности возраста; возможности создания в педагогическом колледже гуманитарной среды (сотрудничество, благоприятный психологический климат; выявление потенциалов и проблем личностно-профессионального развития будущих специалистов; психолого-педагогическая поддержка студентов на всех этапах вхождения в профессию); реализация в процессе подготовки специалиста компетентностного и личностно-развивающего подходов. В то же время состояние профессиональной подготовки будущего педагога сегодня характеризуется отсутствием целостной системы духовно-нравственного развития личности, недостаточно проработаны педагогические условия духовно-нравственного воспитания студентов и «инструментовка» воспитательной работы. 
Подготовка специалистов в Дубовском педагогическом колледже осуществляется как процесс нравственного совершенствования, одухотворения личности на основе приобщения к базовым национальным ценностям и лучшим традициям отечественной педагогики.
Будущие педагоги знакомятся с положениями Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, определяющей методологические и ценностно-нормативные основы деятельности образовательных учреждений в современных условиях, уточняют содержание понятий «духовность», «нравственность», «духовно-нравственное воспитание», рассматривают различные подходы к определению их сущности, вырабатывают собственное понимание.
Условием, способствующим личностному развитию будущих воспитателей, служит ориентация образовательной деятельности на традиционные духовно-нравственные ценности русской классической педагогики. Нравственные ценности народа, идеи народной педагогики запечатлены в пословицах и поговорках. Показать студентам их педагогические возможности помогают задания по поиску, толкованию, смысловой группировке, подбору аналогичных или противоположных по смыслу произведений данного жанра устного народного творчества.  Выполняя такую работу, будущие воспитатели убеждаются в глубине и прочности нравственных основ народной педагогики.
Воспитательную ценность имеют мудрые мысли, отражающие опыт, касающийся самых разных сторон жизни и деятельности людей. Суждения выдающихся общественных и политических деятелей, ученых, писателей, поэтов по вопросам образования, обучения и воспитания дают студентам пищу для размышлений, служат основанием для организации дискуссии, определения собственной позиции. 
По своему дидактическому характеру к народным пословицам и афоризмам близки притчи. В притче всегда заключена определенная дидактическая идея:  в ней может идти речь об отдельных нравственных нормах, об особенностях психологии человека, обусловленных общественной жизнью. Каждая притча - выражение духовного опыта множества людей и понимается слушателем в соответствии с уровнем развития его сознания. Выполняя задания для самостоятельной работы, будущие воспитатели подбирают притчи о семейном воспитании.

Воспитательного эффекта позволяет достигнуть использование в качестве средства духовно-нравственного развития написание студентами педагогического эссе - краткого очерка, раскрывающего субъективную точку зрения автора на тот или иной вопрос.
Интересна такая форма работы по духовному и развитию личности как нравственная проповедь. Заимствованная из многовекового опыта церковного воздействия на душу, проповедь обращена к сердцу человека. Она требует от педагога умения приблизиться к своим ученикам. Роль учителя, как проповедника, заключается в словах: «Или не учи, или нравами учи, иначе словами будешь призывать, а делами отгонять» (св. И. Дамаскин). Студенты выполняют задания по составлению нравственной проповеди, адресованной родителям и публичному выступлению в ситуации, имитирующей родительское собрание. Важным средством нравственного воспитания выступает сама атмосфера, в которой проходит образовательная деятельность. 
Условием формирования готовности будущих специалистов к духовно-нравственному воспитанию дошкольников является педагогическое сотрудничество с воскресной школой при Свято-Троицком храме г. Дубовка. Находясь в непосредственной близости от колледжа, храм привлекает молодых людей возможностью духовного обогащения, неповторимой эстетикой творений деревянного зодчества, а главное - возможностью расширить границы своего профессионального педагогического опыта. 
Проект  «Воскресная школа» был реализован в рамках организации внеурочной  деятельности и нацелен на знакомство студентов  с основными идеями, особенностями и практическим опытом  православной педагогики. Будущие педагоги в течение месяца наблюдали за происходящим в школе при храме. Посещая занятия, на которых ребята изучают Библию, занимаются продуктивными видами деятельности, музыкой и пением, студенты познакомились с особенностями образовательного процесса. Присутствие будущих специалистов на занятиях не ограничивалось наблюдением, в школу они пришли с установкой – оказать педагогам и детям помощь в проведении уроков. Студенты сами организовали для воспитанников воскресной школы занимательные развивающие занятия, на которых в увлекательной форме познакомили ребят с историей сотворения мира, судьбой Казанской иконы Божией матери, ролью Ангела-хранителя в жизни православного человека. Воспитанники воскресной школы под педагогическим руководством студентов изготавливали из пряжи «пушистиков», лепили пластилиновую сказку, в технике  «бумагоплатиска» делали игрушечных ангелов. Всем было интересно и весело. Дети, педагоги  и родители – все активно участвовали в творческой деятельности, а потом пили чай и делились впечатлениями.
Посещение воскресной школы позволило студентам убедиться в том, что православие утверждает в душе и сердце ребенка нравственные и жизненные установки. Приобщение к православной педагогике, нацеленной, прежде всего, на духовно-нравственное воспитание ребенка, стало для будущих специалистов стимулом к профессиональному развитию. 
Чтобы удовлетворить возникший у будущих специалистов интерес к идеям православной педагогики и расширить представления об условиях и средствах духовно-нравственного воспитания, студентам было предложено выполнить индивидуальные и групповые проекты: «Духовные ценности православной педагогики», «Роль культурно-образовательной среды в духовно-нравственном развитии личности»  и др. 
Выполняя проект «Притча как средство воспитания добродетелей», студенты познакомились с христианским учением о добродетелях. Выяснили, что существуют добродетели, связанные со всеми сферами жизни человека: вера, надежда, любовь, послушание, милосердие и милостыня, правда, трудолюбие и др. В качестве средства формирования добродетелей у детей решили использовать притчи. Притчи формируют понятие о духовно-нравственных ценностях как основе жизни, воздействуют на душу ребенка, дают установку на определенные действия в соответствии с добродетелями. Выявив возможности применения притч как носителя духовно-нравственных ценностей в целях воспитания дошкольников, будущие педагоги сами создавали электронные наглядные пособия по мотивам притч о добродетелях и составляли беседы для использования презентаций в работе с дошкольниками. 
Результаты исследовательской деятельности будущие специалисты представили на рождественских образовательных чтениях, посвященных теме «Нравственные ценности и будущее человечества», проходивших по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и митрополита Волгоградского и Камышинского  Германа в декабре 2017 г. в Дубовском благочинии в воскресной школе храма Покрова Божией матери. В мероприятии приняли участие священнослужители, работники образования г. Дубовки и Дубовского муниципального района и будущие специалисты - студенты Дубовского педагогического колледжа. 
У студентов, принявших участие в проекте, проявился устойчивый интерес к православной педагогике, возникло желание глубже познакомиться с её идеями и традициями, в ходе выполнения исследовательских работ и проектов по различным аспектам духовно-нравственного воспитания личности. Данная тенденция прослеживается и при выборе обучающимися тем курсовых и выпускных квалификационных работ. Умения, приобретенные студентами в процессе подготовки и проведения занятий в воскресной школе, являются основой для формирования у будущих педагогов компетенций, необходимых для организации мероприятий по духовно-нравственному воспитанию детей.
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