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Мы живем в век господства информационных технологий. Изменилось время, а значит и изменился человек, его привычки и взгляды на мир. Задача педагога – научить новое поколение жить и адаптироваться в новом времени. Педагог должен идти в ногу со временем, следуя новым веяниям эпохи, должен быть в курсе всех новых тенденций. Ему необходимо изучать современные обучающие и компьютерные технологии, современную методическую литературу, все это необходимо для того, чтобы музыкально-педагогический процесс проходил более увлекательно, заинтересованно, насыщенно. 
Особое значение в системе современного образования имеет музыкальное воспитание, одной из главных целей которого является коррекция духовной структуры личности, поддержание ее целостности, ведь музыкальное воспитание направлено, прежде всего, на раскрытие художественных способностей человека. 

В настоящей статье мы рассмотрим одну из проблем музыкального образования, связанную с развитием музыкального слуха. В детской музыкальной школе (ДМШ) работа над совершенствованием этой важной способности, одной из составляющих музыкальной одаренности проходит в рамках дисциплины сольфеджио. Дисциплина сольфеджио наравне с другими дисциплинами общего обязательного курса обучения в ДМШ содействует повышению общего музыкального и культурного развития учащихся. Но основной задачей сольфеджио является развитие музыкального слуха, который лежит в основе музыкальной деятельности как в процессе обучения в школе, так и после её окончания.

Развитый музыкальный слух обеспечивает тонкое, чуткое восприятие музыки, способствует развитию ценных качеств, связанных не только с музыкальной одаренностью, но и с важными свойствами человеческой личности – развивает творческое мышление, фантазию, воображение. Поэтому задача педагогов и состоит в том, чтобы, развивая музыкальные способности ребенка, научить его не  только слушать и слышать музыку, самостоятельно мыслить, но и перейти от пассивного слушания к осознанному восприятию и к  активному участию в работе над музыкальным материалом.
Что же  есть музыкальный слух? В самом широком смысле этого слова – способность различать звуки по их качественным характеристикам, в первую очередь – по высоте звучания. Музыкальный слух, так же как чувство ритма и память, – важнейший компонент природных способностей, на котором строится музыкальное воспитание. В том или ином виде музыкальный слух есть у каждого. Просто у некоторых он выражен очень ярко, а у других слабее. Но музыкальный слух можно развить, если очень хотеть и настойчиво добиваться этого.
Музыкальный слух, как одну из уникальных человеческих способностей, изучают многие науки. Среди них – физиология (Г.Л.Гельмгольц), музыкальная педагогика (Е.А.Мальцева, Г.Любомирский, С.М.Майкапар, Б.В.Асафьев, В.К.Белобородова, Е.В. Давыдова, А.Л.Островский, И.Г.Иоффе, Г.С.Ригина, Ю.Б.Алиев, С.Е.Оськина, Л.Н.Алексеева, В.П.Морозов, М.С.Старчеус, Д.К.Кирнарская и др.), психология (Б.М.Теплов, А.Л. Готсдинер, и др.), музыкальная психология (Е.В.Назайкинский, А.Г.Костюк и др.), музыкальная акустика (Н.А.Гарбузов, Е.В.Назайкинский, Ю.Н.Рагс и др.).

Музыкальный слух представляет собой своеобразную человеческую способность, значительно отличающуюся от биологического слуха, развивающуюся с приобретением знаний, навыков, опыта. Это явление исключительно сложное, комплексное, многогранное, затрагивающее многие стороны интеллекта, имеющее различные формы, разновидности, свойства и обладающее бесконечным разнообразием индивидуальных качеств. Музыкальный слух подразумевает высокую тонкость восприятия как отдельных музыкальных элементов или качеств музыкальных звуков (высоты, громкости, тембра), так и функциональных связей между ними в музыкальном произведении (ладовое чувство, чувство ритма, мелодический, гармонический и другие виды слуха). Следовательно, он совершенно необходим для сочинения, исполнения и активного восприятия музыки. Для развития музыкального слуха педагог также должен учитывать возрастные особенности детей, и исходя из этого, использовать различные приемы и формы работы.
Эффективное развитие музыкального слуха учащихся на уроках сольфеджио может обеспечиваться с помощью применения на уроках музыкально-дидактического материала. 
На современном этапе музыкального образования в рамках ДМШ преподавание музыкально-теоретических дисциплин осуществляется преимущественно в узком дисциплинарном направлении. Между тем, как показывает опыт, учащиеся лучше воспринимают учебный материал, когда педагог обогащает его некоторыми содержательными элементами из области других, изучаемых школьниками, дисциплин. Именно поэтому для современного музыкального образования является актуальным интегрированное преподнесение дисциплинарного знания, с использованием приёмов, методов, аналогий из дисциплин, изучаемых и в системе ДМШ, и в общеобразовательной школе. Так, например, мы видим применение в педагогике сольфеджио элементы математики. Эти элементы позволят повысить интерес учащихся к дисциплине сольфеджио. Наблюдения показали, что дисциплина сольфеджио связана с математикой не только отдельными математическими понятиями (число, симметрия, счет и тд.), но и педагогическими методами и приемами (применением схем, графиков, формул и тд. )

Роль слуха очень важна и в музыкально-творческом процессе, в развитии музыкальных способностей. М.Глинка отмечал, что следует «обращать больше внимания на верность, а потом на непринужденность голоса», то есть, прежде всего, слышать, а потом правильно формировать звук. Музыкальный слух движет и управляет работой исполнительского аппарата, контролирует качество звучания и способствует созданию художественного образа произведения. Развитый музыкальный слух дает возможность музыканту воспринимать и осознавать музыку, переживать ее. Музыкальный слух активно развивается в музыкально-практической деятельности.
Различают несколько видов музыкального слуха: абсолютный, относительный, внутренний и др. Абсолютный слух - это возможность безошибочно определять высоту звука. Считается, что такой вид музыкального слуха является врождённым, и приобрести эту способность с помощью различных упражнений и методик невозможно.

Относительный (интервальный) слух – это приобретённая способность  практически безошибочно определять, а затем и воспроизводить звук интервалов, аккордов. Такой музыкальный слух должен быть у каждого профессионального музыканта.

Внутренний слух - это возможность слышать и сопоставлять музыкальные звуки по записям или по памяти.
Работа над музыкальным слухом связана с развитием разных его сторон, в связи  с этим выделяют следующие формы слуха: метроритмический, звуковысотный, мелодический, гармонический, полифонический, темброво-динамический, фактурный.
Совершенствование данных аспектов слуха обусловливает разные методы и подходы.
Если говорить о развитии метроритмического слуха, то нужно заметить, что ритмическое воспитание должно предшествовать всякой музыкальной деятельности. На первых этапах обучения, в подготовительных классах ДМШ, ритмические задания и упражнения должны быть основной формой работы на уроках сольфеджио. Хорошие ритмические навыки дают ребенку впоследствии возможность свободно петь с листа, быстрее писать диктант и определять различные элементы музыкального языка.
Мелодический слух – это способность воспринимать и интонировать, оценивать и эмоционально переживать мелодические явления. Когда мы говорим о мелодическом слухе, речь идёт об осмыслении звуковысотной стороны мелодического интонирования. Для его развития применяются следующие формы работы: пение гамм, ступеней с разрешением, цепочек из ступеней, интервалов, секвенций в ладах; заучивание одноголосных мелодий с последующим подбором на инструменте; метроритмические упражнения; пение с листа одноголосных примеров (a`capella или с сопровождением); запись одноголосных диктантов; допевание мелодий до тоники, досочинение фраз до предложения или периода, импровизаций мелодий, песен, интонаций.

Гармонический слух – это способность слышать гармонические созвучия, аккорды, уметь раскладывать их. По определению Теплова, гармонический слух представляет собой способность воспринимать (одновременно) множество звуков как единое целое.  Работа над развитием гармонического слуха начинается уже с первых уроков, когда разучиваются песенки, пропеваются примеры из учебников в сопровождении фортепиано. Гармонический слух так же формируется при пении интервалов, аккордов, при анализе на слух гармонических оборотов. Полезно при этом выстраивать (пропевать, проигрывать, слушать на слух) цепочки аккордов.

Я считаю, что именно предмет сольфеджио оказывает огромное влияние на развитие музыкального слуха. Эта дисциплина,  объединяя различные виды музыкальной деятельности, активизирует его разные стороны. Кроме того, курс сольфеджио направлен на выработку у учащихся сознательного отношения к музыкальным явлениям, с которыми он встречается по жизни. 
В заключение хотелось бы еще раз подчеркнуть, что роль слуха в музыкально-творческом процессе, в развитии музыкальных способностей чрезвычайна велика. Развитый музыкальный слух дает человеку возможность полноценно воспринимать и осознавать музыку, переживать ее. Достижение этой цели является одной из важнейших задач музыкального образования.

