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К наиболее перспективному направлению развития социокультурной компетенции студентов можно отнести опосредованное воздействие на них в процессе преподавания иностранного языка. 

Использование кластера как современного метода обучения позволяет повысить уровень когнитивной составляющей социокультурной компетенции студентов.

Использование кластеров на уроках, особенно на уроках английского языка, имеющих культурологическую направленность,  развивает гибкость мышления, способность устанавливать связи и отношения изучаемой темы, учит работе в группе, помогает преодолеть внутреннюю скованность студентов.
Целью использования метода кластеров на занятии является подготовка студентов к вводу новой информации.
Рассмотрим пример использования метода кластеров:
В центре доски преподаватель записывает ключевое слово или предложение, например:
· English mentality

· English stereotypes

· Qualities of Kazakh people 

Студенты высказывают слова или словосочетания, которые, по их мнению,  могут быть связаны с данной темой, например:





Иногда среди названных предметов и идей попадаются реалии, которые преподаватель должен вынести для отдельного обсуждения. Преподаватель должен записывать все идеи, поступающие от студентов, но в парадигме развития социокультурной компетенции нельзя допускать высказывания, оскорбительные для представителей другой культуры. Так, при обсуждении темы “Slavery” недопустимы такие высказывания, как niggers, coloured и т.п.; при обсуждении людей с ограниченными возможностями нельзя принимать от студентов такие слова, как cripples, disabled etc. 
По мере поступление идей они отмечаются на доске. Студенты предлагают свои варианты связей между записанными понятиями и идеями.
Преподаватель продолжает записывать идеи студентов, пока  не  закончится отведенное время. При необходимости преподаватель помогает с идеями учащимся, задавая наводящие вопросы.
Необходимо мотивировать студентов на построение большого количества связей между идеями. Студенты выступают по очереди, стараясь обосновать предложенную связь. Прерывать студента или исправлять его речевые ошибки недопустимо.
Групповое составление кластера является своего рода основой для идей группы.
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Arrogant











