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Настоящий момент развития общества обусловливает растущий спрос на рынке труда на специалистов, имеющих хорошо развитые умения и навыки работы с информацией, способных решать на нестандартные проблемные задачи, а так же способных и готовых к самообразованию и повышению квалификации.
Сейчас объективно каждый специалист должен быть готов:

· Приспособиться к изменениям, происходящим в обществе и экономике;

· Продемонстрировать достаточный опыт в применении знаний и навыков для решения незнакомых проблемных задач;

· Делать выбор и отстаивать точку зрения.

Открытое общество требует от личности умения гибко использовать имеющиеся знания, мыслить и находить решения задач в незнакомых условиях, распознавать проблемные вопросы и отвечать на них.

Стоит отметить, что содержание учебных планов, программ и большинства учебников, а так же методы, приёмы обучения не всегда направлены на приобретение таких умений. Для того, чтобы приспособиться к неопределённости и постоянным изменениям, характерным для рыночной экономики, студентам необходимо иметь стратегические умения и навыки, такие, как умение самостоятельно учиться, умение решать поставленную задачу проблемного характера, умение проводить аналитическую оценку.

Национальная система образования всё ещё во многом ориентирована на запоминание фактической информации и заучивание определённого ряда приёмов, существующие учебники представляют знания по предмету в виде фактов для запоминания, а не в виде структурных единиц, стимулирующих познавательную активность. Безусловно, факты являются важной частью мышления личности, однако необходимо поддерживать баланс между передачей знаний и развитием мышления. С появлением всемирной информационной сети само запоминание фактов стало гораздо менее важным навыком, чем способность интерпретировать и оценивать информацию. Классическое образование зачастую выстраивает образовательный процесс таким образом, что студенты изолированы друг от друга, практически не принимают участия в совместных проектах, недостаточно задействуют  речевую деятельность  и механизм обратной связи. Инновационное обучение развивает потенциал личности и готовит студентов к деятельности в совершенно новых, беспрецедентных ситуациях.
Традиционное обучение даёт человеку знания, благодаря которым он сумеет найти выход из ситуации на основе прошлого. Интерактивное обучение даёт человеку знания и опыт, позволяющие ему справляться с настоящим. 

Один из способов эффективного применения теории в реальной жизни – решение учебных ситуаций или метод ситуационного обучения (case-study).  Кейс – некоторая практическая ситуация, содержащая некоторые проблемы. Его содержание и возможные решения должны анализироваться и обсуждаться совместно. 

Кейс – это всегда моделирование жизненной ситуации. Они хороши тем, что погружают студента в проблему, заставляют искать решение конкретной задачи, причём, как правило, кейсы не имеют единственно правильного решения.
Наибольшее распространение кейс-метод получил в процессе подготовки и обучения менеджеров, управленцев  и экономистов. Однако, исторически, впервые кейсы были применены в начале 20-ого века в области права и медицины. В 1921 году кейс-метод был впервые применён в Гарвардской Школе Бизнеса, которая до сих пор остаётся своеобразным флагманом кейс-индустрии. Ситуационное обучение по гарвардской методике сейчас – это интенсивный тренинг с использованием видео, компьютерного и программного обеспечения. Однако, подобная практика обучения может с успехом применяться в других областях.

В общем случае, использование кейс-метода позволит уменьшит разрыв между теорией и практикой, а так же обучить студентов способностям:

· Оценить ситуацию;

· Выбрать и организовать ключевую информацию;

· Правильно формулировать запросы;

· Прогнозировать пути развития ситуации;

· Уметь критиковать;

· Принимать решения в условиях неопределённости;

Суть кейс-метода очень точно отражает одно высказывание: «Чтобы научиться управлять машиной, вам не нужны долгие лекции по устройству двигателя внутреннего сгорания, вам нужна практика вождения с инструктором».
Кейс-метод может с успехом применяться на отдельных занятиях по дисциплине, например:

· Для закрепления знаний, полученных на предыдущих занятиях;

· В ходе семинарских занятий для отработки навыков практического использования схем анализа конкретных ситуаций, решения конкретных задач;

· Для связывания теории с практикой;

· В конце программы обучения для проведения экспертизы знаний, полученных студентом в ходе теоретического курса.

Несмотря на то, что составление и анализ кейсов является достаточно сложной деятельностью, несложные, небольшие кейсы вполне допустимо использовать уже с первых месяцев обучения.

Стоит отметить, что для того чтобы учебный процесс на основе кейсов был эффективным, важны два момента: хороший кейс и определенная методика его использования в учебном процессе. 
Кейс - не просто правдивое описание событий, а единый информационный комплекс, позволяющей понять ситуацию. Кроме того, он должен включать набор вопросов, подталкивающих к решению поставленной проблемы. 
Хороший кейс по возможности должен удовлетворять следующим требованиям: 

1. Соответствовать четко поставленной цели создания; 

2.  Иметь соответствующий уровень трудности; 

3. Не устаревать слишком быстро; 

4. Иметь национальную окраску; 

5. Быть актуальным на сегодняшний день; 

6. Иллюстрировать типичные ситуации; 

7. Развивать аналитическое мышление; 

8. Провоцировать дискуссию; 

9. Иметь несколько решений.

Некоторые ученые считают, что кейсы бывают "мертвые" и "живые". К "мертвым" кейсам можно отнести кейсы, в которых содержится вся необходимая для анализа информация. Чтобы "оживить" кейс, необходимо построить его так, чтобы спровоцировать учащихся на поиск дополнительной информации для анализа. Это позволяет кейсу развиваться и оставаться актуальным длительное время.
Как уже отмечалось, наиболее широко метод используется в обучении экономике и бизнес наукам. Гуманитарное образование является естественной сферой применения данного метода, в то время как его применение в обучении естественнонаучным и техническим дисциплинам, в том числе и информатике, вызывает затруднения, т.к. требует создания специфических разновидностей кейсов. Можно рекомендовать при изучении информатики и информационных технологий использовать кейсы при освоении правовых вопросов, социальных аспектов информатики, архитектуры персонального компьютера и т.д. Наиболее эффективным представляется включение в обучение мультимедиа- и видео-кейсов. В процессе обучения информатике и информационным технологиям кейс выступает как объект изучения (студенты сами разрабатывают их мультимедийные разновидности) и как эффективное средство обучения. Внедрение кейс-метода при обучении информатике и информационным технологиям позволяет на практике реализовать компетентностный подход, что развивает методическую систему информатики, обогащает содержание дисциплины.

Литература:

1. Ситуационный анализ, или анатомия кейс-метода./ Под ред. Сурмина Ю.П. – Киев: Центр инноваций и развития, 2002. – 286 с. 
2. Реализация компетентностного подхода в процессе обучения студентов информатике и информационным технологиям на основе применения кейс-метода. ИТО-2003. Гайдамак Е. С. 

наверх 

