Дистанционный образовательный проект «Экоград» 


Дорогие координаторы и участники проекта!

Вот и заканчивает свою работу дистанционный образовательный проект "Экоград". И всем нам немного грустно расставаться. Позади конкурсные задания, исследования, горечи поражения и радости побед. 
Пока жюри подводит итоги проекта, предлагаем вам принять участие:

·  в народном голосовании за лучшие сказки (команды младшей возрастной группы);

·  в народном голосовании за лучшие комиксы (команды старшей возрастной группы);

·  в обсуждении работ участников дистанционного методического семинара (локальные координаторы команд);
·  в итоговой рефлексии (все команды и локальные координаторы)

Народное голосование «Вот тебе моя ладонь...»

С 11 декабря приглашаем все команды принять участие в народном голосовании «Вот тебе моя ладонь...». 
·  Для команд старшей возрастной группы: 

Каждой команде необходимо познакомиться с комиксами, представленными другими участниками проекта (творческое задание конкурса «Капля за каплей…») и отдать ТОЛЬКО ДВЕ своих «ладошки» за понравившиеся работы. 

Инструкция по размещению «ладошки» представлена в ТолВики на странице Вот тебе моя ладонь http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Вот_тебе_моя_ладонь
· Для команд младшей возрастной группы: 

Каждой команде необходимо познакомиться со сказками, представленными другими участниками проекта (творческое задание конкурса «Сколько стоит электричество для моего дома?») и отдать ТОЛЬКО ДВЕ своих «ладошки» за понравившиеся работы. 

Инструкция по размещению «ладошки» представлена в ТолВики на странице Вот тебе моя ладонь http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Вот_тебе_моя_ладонь
Обратите внимание: 

· Команда не может голосовать за свою работу 

· Нельзя отдать две «ладошки» за одну работу 

· За участие в голосовании команда получает два дополнительных балла 

· Команда, получившая больше всего «ладошек» в народном голосовании, получит дополнительные бонусные баллы 

Сроки голосования: с 11 декабря до 20 декабря
Обсуждение работ участников дистанционного методического семинара

Уважаемые педагоги – участники дистанционного методического семинара проекта «Экоград»! 

С 11 декабря начинается заключительный этап дистанционного методического семинара. Предлагаем Вам познакомиться с работами Ваших коллег, представленными в рамках семинара и до 20 декабря оставить свои отзывы и комментарии. 
Внимание! Свои отзывы, комментарии и реплики на статьи других участников семинара нужно оставлять на странице обсуждаемой статьи во вкладке «Обсуждение». Для этого: Откройте статью, заинтересовавшую вас, выберите вкладку «Обсуждение», в ней - «Править» и впишите нужный текст. Подпишите свой комментарий (вы можете нажать кнопку «Ваша подпись и момент времени» на панели визуального редактора, чтобы подписать свою работу). Нажмите кнопку Записать страницу. 

Как вы помните, побеждает в проекте та команда, которая наберет больше всех баллов. Учитель также может помочь добавить баллы своей команде:

· За опубликованную разработку участника ДМСПЭ команда получит до 10 баллов.

· За каждый развернутый отзыв на опубликованную разработку команда получит до 2 баллов. Под развернутым отзывом мы понимаем отзыв, содержащий подробный комментарий с аргументами и фактами. 

· За каждую содержательную реплику по теме семинара команда получит 0,5 балла. Под репликой мы подразумеваем краткий отзыв, комментарий.
Сроки обсуждения работ: с 11 декабря до 20 декабря
Итоговая рефлексия

Предлагаем вам оставить свои отзывы, мнения о проекте, а также обменяться своими впечатлениями с другими участниками проекта. Нам, организаторам проекта, важно знать, чему новому вы научились, о чем узнали в ходе работы по проекту.

Свои отзывы, мнения и комментарии необходимо разместить в блоге по адресу: http://ekograd.blogspot.com/2009_12_01_archive.html. Работая в блоге, ответьте на предложенные вопросы:

· Что вы ожидали от проекта и насколько оправдались ваши ожидания?

· Какое конкурсное задание вам особенно понравилось и почему?

· Над какими заданиями вы бы хотели поработать в следующий раз? В каких конкурсах вы приняли бы участие ещё раз?

· Ваши пожелания участникам и организаторам проекта.
Как  оставить комментарий в блоге
· Наберите в адресной строке браузера (или скопируйте) адрес блога http://ekograd.blogspot.com/2009_12_01_archive.html
· Для входа в блог и работы в нем не требуется регистрация!
· Найдите сообщение Рефлексия участников проекта «Экоград» 2009-2010 (см.рисунок № 1)
· В конце сообщения находится ссылка  0 коммент. Число перед словом «коммент» может быть любое, это зависит от количества уже размещенных комментариев.
· Кликните по ссылке «коммент». У вас откроется окно (см.рисунок № 2)
· В окне для размещения комментария оставьте свой комментарий. Обязательно подпишите размещенный комментарий, указав ID и название команды. 
· После размещения комментария нажмите кнопку Отправить комментарий  
· Размещенный вашей командой комментарий появится в общем списке комментариев для текущей темы блога.                     Рис.1                                                                                            Рис.2
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Сроки участия в итоговой рефлексии: с 11 декабря до 20 декабря
Информация для локальных координаторов

В международном проекте  "Home. Свидание с планетой" зарегистрировано 724 участника, из них 40 участников – наши тольяттинские команды!

В живом журнале проекта http://community.livejournal.com/edu_home/ вы можете увидеть результаты работы команд из других городов, регионов России и стран СНГ

Для команд, принимающих участие в этом проекте, напоминаем, что ДО 15 ДЕКАБРЯ в живом журнале проекта нужно опубликовать в комментариях к постам ссылки на свои работы.

В комментариях к посту «Акция «Копенгаген-2009»» вы можете представить ссылки на ваши отчеты по проведению практических акций, а в комментариях к посту «Ваше творчество» - ссылки на другие работы ваших команд.
Участники дистанционного методического семинара! Вы разработали и опубликовали замечательные уроки. Разместите сообщения со ссылками на ваши опубликованные уроки в комментариях к посту «Ваше творчество» живого журнала проекта (http://community.livejournal.com/edu_home/ )! Здесь же вы можете опубликовать ссылки на фото-, видеовпечатления  и другие материалы об участии в проекте, а также идеи эко-проектов, которые бы вы хотели обсудить и к которым вы хотели бы пригласить партнеров. 

 
Творческих успехов вашей команде!
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