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В настоящее время каждая общеобразовательная школа оснащена компьютерной техникой. В связи с расширением материальной базы, созданием сети в компьютерных классах, у учителя появилась возможность более эффективного применения информационных технологий на уроках. Учитель, владеющий компьютерной грамотностью, имеет возможность разнообразить процесс обучения, сделать его более наглядным и динамичным. Использование компьютерных технологий на уроках способствует повышению качества знаний учащихся, расширению их кругозора.

В большинстве же случаев учитель, применяя информационные технологии, сталкивается с рядом проблем: 

· сложность приобретения электронных учебников; 

· много времени тратится на ознакомление с их структурой, особенностями поиска, использования, редактирования материалов; 

· невозможность быстро адаптировать мультимедийные материалы к своим конкретным условиям; 

· задания трудно «вписать» в структуру урока; 

· многие замечательные программы требуют специального обучения. 

Возникает вопрос - как сделать, чтобы применение компьютера стало естественной потребностью, не вызывало различных дополнительных проблем, чтобы компьютер экономил время учителя, разгружал его. В решении данной проблемы используют электронные таблицы. 

Применение электронных таблиц упрощает работу с данными и позволяет получать результаты без проведения расчетов вручную или специального программирования. Наиболее широкое применение электронные таблицы нашли в экономических и бухгалтерских расчетах, но и в научно-технических задачах электронные таблицы можно использовать эффективно, например, для:

·     проведения однотипных расчетов над большими наборами данных; 

·     автоматизации итоговых вычислений; 

·   решения задач путем подбора значений параметров, табулирования функций; 

·     обработки результатов экспериментов; 

·     проведения поиска оптимальных значений параметров; 

·     подготовки табличных документов; 

·     построения диаграмм и графиков по имеющимся данным. 


Цель нашего исследования: на основе теоретического и практического исследования выявить возможности применения электронной таблицы OpenOffice.org Calc учителем в  своей профессиональной деятельности.

Объект исследования: процесс использования электронной таблицы OpenOffice.org Calc в работе учителя.

Предмет исследования: возможность применения электронной таблицы OpenOffice.org Calc в процессе обучения. 

Гипотеза исследования -  если учителя в своей профессиональной деятельности будут использовать электронные таблицы, то результат обучения будет более успешным. 

В соответствии с целью и гипотезой были  сформулированы следующие задачи:

1. Изучить историю появления и развития электронных таблиц;

2. Дать общую характеристику электронной таблице OpenOffice.org Calc;

3. Исследовать возможности применения электронной таблицы OpenOffice.org Calc и апробировать практически учителем в процессе обучения;

В работе были использованы следующие методы:

· теоретические методы: анализ, синтез, обобщение;

· практические методы: тестирование, беседа, наблюдение, сравнение.  

Теоретической основой исследования явились работы М.П. Лапчика, Н.Д. Угринович, Горбунова Л.Н., Хахаева И. А. об истории создания электронных таблиц, их характеристики и возможности применения, а также научно-практические подходы к применению электронных таблиц в своей педагогической работе Широковой И.Э., Полюшкиной Н.А., Гапеевой Т. П., Гайнетдинова А.К., Плетнева А.Э.

Практическая значимость исследования заключается в разработке электронного материала, созданного с помощью  OpenOffice.org Calc для дальнейшего использования учителями в своей профессиональной деятельности.

Теоретическое исследование позволило выявить основателя электронных таблиц. Общепризнанным родоначальником электронных таблиц является студент Гарвардского университета (США) Дэниел Бриклин в 1979 г. До недавнего времени на домашних и офисных компьютерах, а также в образовательных учреждениях использовались  MS Excel. Но тот факт, что MS Excel является платным прикладным программным обеспечением, заставляет искать бесплатные альтернативы Excel. Одним из самых развитых альтернативных пакетов является OpenOffice.org. OpenOffice.org Calc - табличный процессор, входящий в состав OpenOffice.org. С его помощью можно анализировать вводимые данные, заниматься расчётами, прогнозировать, сводить данные с разных листов и таблиц, строить диаграммы и графики. Офисный пакет OpenOffice.org согласно решениям Правительства РФ передан в 2008 году во все школы России для обучения информатике и компьютерной грамотности в составе базовых пакетов программ лицензионного и открытого программного обеспечения. Согласно  приказу Министерства экономического развития РФ от 18 марта 2011г. должен быть выполнен план перехода  на использование свободного программного обеспечения.

Офисный пакет OpenOffice.org может свободно устанавливать и использовать в школах, офисах, вузах, домашних компьютерах, государственных, бюджетных и коммерческих организациях и учреждениях России и стран СНГ согласно GNU General Public License (Универсальная общественная лицензия GNU).

Электронные таблицы можно применять на уроках для создания, форматирования таблиц данных, проведения расчетов, решения задач, которые можно представить в виде таблиц, а также для построения диаграмм, описывающих динамику изучаемых процессов. Кроме того, с помощью этой программы могут создаваться тесты и кроссворды, игры, тренажеры, над которыми учащиеся могут работать индивидуально или коллективно, а также таблицы диагностирования и электронный журнал.

Основной базой исследования являлась МБОУ СОШ школы № 1 города Белорецк Республики Башкортостан, 9 «А» класс. В эксперименте участвовали 13 учеников. Воспользовавшись опытом таких учителей-практиков как Широкова И.Э., Полюшкина Н.А., Гапеева Т.П. и других, работающих по внедрению электронных таблиц в процессе обучения, мы  разработали электронные материалы с помощью  OpenOffice.org Calc и апробировали их на практике. Были проведены кроссворды, которые вносят в познавательный процесс игровой элемент, активизируют умственную деятельность, стимулируют сознательный поиск в изучаемой области. Помимо этого использовались тесты на различные темы, заключающиеся в контроле уровня знаний, умений, навыков учащегося по данной теме, также тестирование дисциплинирует, организует и направляет деятельность учащихся, помогает выявить и устранить пробелы в знаниях, формирует стремление развить свои способности. Задания пробуждают интерес к учебному труду и развивают интеллект учащихся. Все оценки, полученные за работу, выставлялись в электронный журнал. Использование электронного журнала на уроках информатики показывает, что ученики всегда могут  посмотреть результаты своих предыдущих работ и вычисленный на их основе итог, но и, изменяя локальную копию журнала, спрогнозировать свою итоговую оценку в зависимости от результативности будущей работы. Преподаватель не тратит время урока на объявление оценок, а учащиеся приучаются к электронным формам документооборота. 

Помимо электронного журнала оценки каждого учащегося заносились в «Динамику успешности об уровне обученности учащихся», где можно было проследить правильность выполнения заданий. Если у многих учеников возникали затруднения на определенных заданиях, то на следующих уроках нами проводилась работа над ошибками.

В результате исследования были сделаны следующие выводы: 

· Использование электронной таблицы OpenOffice.org Calc в профессиональной деятельности учителя улучшает результативность обучающихся: увеличивается активность учащихся, уроки проходят на высоком эмоциональном уровне, повышается интерес к учебному труду, к предмету изучения и развивается интеллект учащихся.

· Большое разнообразие видов заданий даёт возможность выявить результаты усвоения школьниками разных компонентов содержания образования, контролировать уровень овладения разными видами учебной деятельности, умения воспроизводить и творчески применять знания. 

· Электронный журнал  выступает в роли инструмента, с помощью которого можно диагностировать учебные результаты учащихся по изучаемому предмету, а также позволяет ученикам исправлять оценки, пока они не перенесены в официальный журнал.
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