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Ф.ИО: Зайнуллина Зухра Наильевна

город: Тольятти

Место учебы и специальность: ГОУ СПО ТСПК специальность 050709 "Преподавание в начальных классах" 

Руководитель: А.А. Сухенко

Электронная почта: www.tgl.net.ru/wiki

Приглашаю к обсуждению:  Умение выпускника работать с агрессивными детьми как показатель его профессиональной готовности к педагогической деятельности в современных условиях

Вследствие крушения моральных устоев, нестабильности в нашей стране, переоценки ценностей, агрессивность детей младшего школьного  возраста, является нормой в межличностных отношениях.
Агрессивность – это любое поведение, содержащее угрозу или наносящее ущерб другим. Для определения действия как агрессивного, оно должно включать в себя намерения обиды или оскорбления, а не просто приводить к последствиям по теориям Бэрона Р. и Ричардсона Д. 
Проблема агрессивности современных детей носит в себе определенные психологические особенности, затрагивая не только окружающих ребенка людей - родителей, воспитателей, учителей, сверстников, она создает трудности и для самого ребёнка, в его взаимоотношениях с окружающими. Агрессивность не является чем-то безразличным для самого ребёнка, ведь проявление ребёнком агрессии является следствием наличия у него какого-то серьёзного неблагополучия в ходе его развития.

С целью определения степени агрессивности младших школьников была проведена диагностическая проективная методика «Несуществующее животное» (автор Е.И. Рогов), участниками которой стали учащиеся 1 «Б»  класса 19 лицея, в количестве 23 человек. Эта методика позволила выявить уровни агрессивных проявлений.
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Рис.1. Показатель уровня агрессивности учащихся 1 «Б» класса лицея №19

После подсчета числа детей по каждому уровню агрессивности были получены следующие результаты: 5 (21,4%) детей имеют уровень агрессивности выше среднего; 8(34,8%) детей имеют средний уровень агрессивности; 10(43,8%) детей имеют низкий уровень агрессивности.

В результате проведения данной методики был сделан вывод о том, что  большое количество детей  в начальной школе имеют  низкий и средний уровни агрессивности. Однако, среди детей младшего школьного возраста выявлено 21,4%  с выше средним уровнем агрессивности. Это значит, что некоторая значительная  часть учеников проявляет различного рода вербальные и невербальные агрессивные проявления. Это в свою очередь, способствует формированию напряженной обстановки в классе.
Данное исследование наглядно показывает о необходимости уделения особого внимания формированию умения эффективно справляться с агрессивным поведением младшего школьника студентам педагогических специальностей. В связи с распространенностью и выраженностью агрессивности детей,  были разработаны рекомендации по работе с агрессивными детьми:

1. не  используйте фразы задевающие их самооценку и  выделяющие их как детей с асоциальным поведением;
2. ведите общение на основе уважения личности, они должны видеть, что их воспринимают серьезно, на правах взрослого;

3. обсуждайте поведение только после снижения их эмоционального напряжения;
4. наделите ребёнка с агрессивными проявлениями, какой-либо ответственностью в школе, которая будет способствовать самоорганизации и развитию самоконтроля;
5. в педагогической деятельности необходимо учитывать тот факт, что перед сильными у агрессивного ребёнка появляются в поведении элементы раболепия, а перед слабыми агрессии;
6. не злоупотребляйте методами отрицательного воздействия, так как это быстро перестаёт действовать, и вы будете бессильны;
7. воинственность ребёнка легко устраняется собственным спокойствием;
8. найдите повод похвалить их, особенно спустя некоторое время после наказания - дети убедятся, что претензии были не лично к ним, а к их поступкам.
Желание учащегося принимать активное участие в формировании и коррекции эффективных поведенческих особенностей детей, является качественным показателем намерения студента заниматься психолого-педагогической деятельностью. Но одним лишь намерением не обойтись. Речь не идет о подкованности в знаниях, что само собой является одним из ключевых моментов, но не основополагающим. Такое поведение требует не только серьезной теоретической подготовки специалиста, но и его психологической устойчивости, умения адекватно реагировать на разного рода не адаптивного поведения ребенка. 

Профессиональная пригодность это социально – психологическое образование, состоящее из нескольких блоков. А именно: блока знаний, умений и, конечно же, личных качеств, что существенно влияют на профессиональную деятельность. Блок знаний культивируется в образовательном учреждении и от смекалки самого студента. Умения формируются только при постоянной практике и усердии в конкретной сфере деятельности. Личные качества, есть категория, которая берет свое начало еще из психофизиологии, изменяется от процесса рождения и в течение всей жизни.
Умение эффективно справляется с агрессивным поведением ребенка, в процессе обучения способствует приобретению достаточного уровня знаний,  наиболее эффективным навыкам межличностной коммуникации и понимания неуместности и низкой результативности данного вида поведения.  
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