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Влияние английского языка  на русский язык возросло за последнее десятилетие, так как он используется во многих сферах общественной и научной жизни. Актуальность  моей работы определяется  значимостью английского языка в жизни потребителя: многие фирмы и магазины  предпочитают иметь английское название, особенно, если хотят выйти на мировой уровень, поэтому названия многих товаров содержат английские слова или пишутся на английском языке. В настоящее время английское название товара – залог его успеха на рынке.

Цель работы: изучить влияние  англицизмов в названиях продуктов и  рекламе на покупательское поведение .

Общая цель определила конкретные исследовательские задачи: 

1. определить функции рекламы и роль англицизмов в ней.

2. изучить литературу по использованию англицизмов в  русском языке.

3. рассмотреть причины  популярности англицизмов 

4. выяснить каким фактором является наличие англицизмов в  рекламе, названиях продуктов, товаров.   

Объект исследования: англицизмы.

Предметом работы является употребление англицизмов в рекламе и названиях товаров. 

При решении поставленных выше задач были использованы следующие методы и приёмы:

1. Анализ литературных источников

2. Описательный метод с приёмами наблюдения языковых явлений

3. Наблюдение

4.       Социологический  опрос,  анкетирование.

Гипотеза: наличие англицизмов в рекламе и названиях продуктов влияет на потребительское поведение. Практическая значимость данной работы состоит в том, что зная влияние англицизмов и английских названий на потребителя, производители товаров  и рекламодатели могут воспользоваться нашими данными на практике. Люди 21 века - это общество потребителей, именно вкусы и предпочтения людей находятся в центре мирового товарооборота, именно на них сориентирован  такой механизм как реклама. Жанр рекламы является одним из основных источников англицизмов в русском языке.
В нашей жизни реклама занимает огромное значение, именно при помощи рекламы мы выбираем товар или услугу, Она определяет наш образ и стиль  жизни, влияет на наши взгляды, наше отношение к себе и окружающему миру. Мы покупаем то, что нам советуют  или говорят.

Современными средствами рекламы служат СМИ, а также витрины, вывески, световые объявления, товарные и фирменные знакии др. 

Изучив рекомендации по созданию рекламных объявлений, мы выяснили, что цель рекламы - привести потребителя к тому, чтобы он был готов  с удовольствием отдать свои деньги и приобрести товар.  Здесь срабатывает психологический фактор, фактор желания принадлежать какой-нибудь группе, делать и иметь то же самое, создает ощущение престижа и усиливает мотивацию к покупке.

Термин англицизмы - это  слова ,заимствованные из английского языка или построенные по английскому образцу.

Можно выделить следующие группы иностранных заимствований:           

1. Прямые заимствования. 

Это такие слова, как  уик-энд -  выходные; мани – деньги.

2. Калька. Слова, иноязычного происхождения, Это такие слова, как меню, пароль, диск.
3.Полукалька Слова, которые подчиняются правилам русской грамматики ( прибавляются суффиксы). Например: драйва-drive(энергетика)

4. Экзотизмы. Эти слова не имеют русских синонимов. Например: чипсы ( chips), хот-дог ( hot-dog ),чизбургер ( cheeseburger).

5. Композиты. Слова, состоящие из двух английских слов, секонд-хенд-

магазин, торгующий одеждой, бывшей в употреблении.

Для чего употребляют англицизмы в рекламе?

· экспрессивность новизны: многие фирмы в названиях используют англицизмы, чтобы привлечь внимание новизной звучания:, Beeline, Dalacom, , Skyline, Wearblack;

· дань моде: 

· англицизмы в  рекламе способствуют появлению «иллюзии уникальности», Best, non-stop;

· если  фирма хочет выйти на мировой уровень, то название должно быть на английском языке – это залог успеха: GloriaJeans, Zenden, 

· благодаря англицизмам товар  внушает гарантию качества;

· особое звучание английских слов, привлекает потребителя.



 эксклюзивный, уникальный;

· создание заграничной атмосферы или напоминание о загранице.

Теоретические выводы:Изучив литературу по интересующему нас вопросу, мы выяснили, что англицизмы употребляют в рекламе и названиях товаров, чтобы привлечь покупателя ,  создать ощущение престижа, усилить мотивацию к покупке.  Мы провели социологический опрос, чтобы подтвердить или опровергнуть гипотезу нашего исследования. 

Социологический опрос проводился среди людей от 16 до 63лет, студентов и преподавателей нашего техникума. Все опрашиваемые были разделены на три возрастные группы: 15-19; 20-40; 41-65. Объём выборки 90 человек.

Основным методом сбора информации в исследовании был анкетный опрос потребителей, учитывались такие показатели как образование, возраст.

Чтобы получить первичную информацию, нами был произведен опрос путем выявления мнений, предпочтений и действий респондентов. В ходе опроса мы установили мотивацию поведения опрашиваемых на рынке. Исследуя влияние возраста на желание приобрести товар (Д-№1), мы выяснили, что англицизмы являются притягательными для потребителя от 15до 40, так как они считают их приятными на слух, люди из этой возрастной группы присваивают этим товарам лучшее качество, в то время, как  в возрасте от 41 до 65 люди доверяют товару  с русским названием больше.Изучая влияние знания английского  языка на желание приобрести товар с английским названием, мы выяснили, что почти все 94.5 % опрашиваемых изучали английский язык, а более 92% хотели бы улучшить его знание (Д-№2,3).Из (Д-№ 4) мы видим, что при выборе товаров с англицизмами в названии, опрашиваемые надеются обогатить свой словарный запас (46.7%), надеются  приобрести товар с лучшим качеством (36.7%), чувствуют себя жителем европейского сообщества (11.1%).Говоря о качестве товаров( Д-№5), большинство  отдает предпочтение товарам, имеющим английское название (67.5%), независимо от страны производителя. То есть это доказывает, что английское название товара влияет на  покупательское поведение.В ходе проделанной работы на основе полученной информации ,мы пришли к следующим выводам:
· англицизмы употребляются в рекламе для того, чтобы прилечь внимание потребителя своей новизной и красотой звучания.

·  Они придают товару эффект уникальности, и способствуют тому, что покупатель присваивает этому товару лучшее качество, мы выяснили, что люди выбирают товар с английским названием потому что: хотят обогатить свой словарный запас, думают, что имеют больше шансов выучить английский язык,

·  покупая такой товар, чувствуют себя членом европейского сообщества, надеются, что покупают товар с лучшим качеством.

· Возраст покупателя влияет на его выбор товара с английским названием.чем моложе человек, тем лучшее качество он присваивает товарам с английским названием, а люди в возрасте после 40 задумываются о том кем и где произведен товар и, как правило, доверяют русским названиям больше;

· На выбор товара с английским названием  не влияет тот факт, что человек  изучал или не изучал английский язык;

  Актуальность проведенного исследования особенно значима в современных условиях, сегодня  англоязычные слова встречаются довольно-таки часто. Мы выполнили поставленные задачи:            

  1. проанализировали материал, связанный темой исследования;

  2. рассмотрели виды  англицизмов;  

3. определили основные функции рекламы;

  4. определили, для чего производители использует англицизмы и английские названия в  своих   товарах;
5. провели социологический опрос и сделали выводы, которые полностью подтвердили нашу гипотезу.

Приложения:       Диаграммы 1,2,3,4,5
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