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Самостоятельная работа студентов - одно из основополагающих требований Государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования. Время, отводимое на самостоятельную работу, по отношению к обязательной нагрузке составляет 20-25%.
Проблема содержания самостоятельной работы и организации познавательной активности студентов средних профессиональных учебных заведений в педагогической литературе рассматривается с разных точек зрения: как средство познавательной деятельности, как учебная деятельность, предполагающая определённые процедуры, которые мы выполняем в процессе учебно-познавательной, учебно- практической и учебно-профессиональной деятельности, как высокий уровень подготовленности, как цель и результат профессионального обучения и воспитания.
В процессе учебной деятельности преподаватели вовлекают нас в различные формы самостоятельной работы и создают условия для проявления познавательной активности. Это аудиторные и внеаудиторные формы; групповые занятия под руководством преподавателя, обязательная самостоятельная практическая работа, домашние задания, выполняемые во внеурочное время, индивидуальная работа под руководством преподавателя, индивидуальные консультации и многое другое.
Преподаватели в своей практике используют различные современные эффективные методы и формы организации этой работы.
Одним из таких методов является метод проектов. Не всегда хватает аудиторного времени для работы над методом проекта, поэтому реализация этой технологии логично вписывается в рамки самостоятельной работы и проявления познавательной активности студентов в этой деятельности. В прошлом учебном году мы познакомились с историей формирования метода проектов в зарубежной и отечественной практике, с различными структурами проектов, изучили требования к учебным и социально значимым проектам, пробовали оформлять изученный материал в форме проекта. В нынешнем учебном году мы продолжили работу по методу проектов на учебных дисциплинах, а результаты выполнения самостоятельной работы представляем в форме учебных, социально значимых проектов.
Так на дисциплине «Социальная психология» при изучении темы по общению выполняли самостоятельную работу по подбору игр, упражнений, творческих заданий для работы с подростками в летнем оздоровительном лагере, после изучения темы по организации тренинговых занятий составляли проекты по общению для разных категорий детей, для реализации различных целей(«Давайте познакомимся», «Свет мой, зеркальце, скажи…», «Расскажи мне о себе», «Расскажи мне обо мне», «Уверенность в товарищах», «Школа начинающего лидера» и др.). По теме «Профессиональное становление специалиста» было дано задание по составлению траектории профессиональной карьеры, результаты этой работы мы защищали на уроке в форме презентации индивидуальных и групповых проектов. Была предложена следующая тематика: «От адепта к мастеру», «От социального педагога до директора реабилитационного центра», «От диплома СПО к диплому ВУЗа»
и др. Составляли проекты деятельности социального педагога по организации профориентационной работы со старшеклассниками, где нужно было предусмотреть взаимодействие различных специалистов школы в этой деятельности. Были представлены проекты по следующим темам: «Ориентация на педагогическую профессию», «Все профессии важны, выбирай на вкус», «В мире профессий», «Я в рабочие пойду, пусть меня научат…», «Люди, прославившие свою профессию» и др. Многие студенты представили мультимедиа проекты по организации социально – педагогической деятельности по этой проблеме.
По возрастной психологии после изучения темы «Готовность ребёнка
к школе » преподаватель определил для самостоятельной работы задание по составлению программы диагностики готовности к школьному обучению, которую необходимо было представить в форме проекта с последующей защитой своего видения программы, аргументации «сильных» и «слабых» сторон представляемого проекта. Разнообразие программ очень порадовало
и преподавателя, и студентов, так как эти программы обогатили методические копилки каждого студента. Было интересно слушать защиту и рассматривать стимульные материалы, которые были собраны из различных источников.
По социальной педагогике оформляли проекты по работе с различными категориями детей, семей. Оформляли социально значимые проекты по профилактике вредных привычек («Скажем курению – нет!», «Алкоголизм – это не жизнь», «Полезные советы родителям и педагогам», «Не оставаться равнодушным..»), работе с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию, по организации досуга детей по месту жительства («Ребята нашего двора», «Зимние забавы», «Весенняя игротека», «Игры в закрытых помещениях», «Вместе – дружная  семья»).
Таким образом, анализируя свою деятельность по выполнению заданий самостоятельной работы, представленную в форме проектной деятельности,
и результаты этой деятельности, мы пришли к выводу, что метод проектов - это одна из возможностей формирования у студентов самостоятельности, познавательной  активности, той желаемой самостоятельности, которая нужна для овладения знаниями, умениями, навыками по конкретной дисциплине, для дальнейшего формирования профессиональной компетентности и связана с такими важными качествами как самоопределение, саморазвитие, самообразование, самореализация. А еще  самостоятельная работа и организация познавательной активности – это путь к проектированию профессиональной карьеры, формирующий
важные личностные качества, мобильность, активную жизненную позицию, которая поможет быть  конкурентноспособными специалистами на рынке труда в современном, не простом мире.
