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Сегодня в российском обществе как никогда возросла социальная потребность в нестандартно мыслящих творческих личностях. Изменяющаяся социально- экономическая ситуация в современной России обусловила необходимость модернизации образования, переосмысление теоретических подходов и накопившейся практики работы учебных заведений. Реализации таких приоритетов образования, как доступность, качество, эффективность, способствуют педагогические инновации. Модернизация российской системы образования в первую очередь направлена на повышение его качества, стимулирование творческого поиска педагогов, внедрение разумно обоснованных педагогических инноваций, грамотного решения управленческих проблем. Мировая практика и отечественный опыт свидетельствуют об эффективности проектных технологий в образовательной деятельности. Продуктивное их освоение возможно только при определенном уровне проектной культуры педагогов   образовательных учреждений НПО/СПО. Недостаточная теоретическая, методическая и практическая разработка данной проблемы определила актуальность обозначенной темы.  
Одной из таких инноваций является педагогический проект. Педагогическая общественность должна осознать проектную и исследовательскую деятельность педагогов и обучающихся как неотъемлемую часть образования. Проектирование – обязательная часть профессионального обучения.
Проектная культура предполагает глубокое понимание сущности и закономерности инновационных процессов в формировании творческого мышления педагога. 
Новые образовательные стандарты предоставляют каждому педагогу возможность для профессиональной   самореализации в плане выбора способов образовательной деятельности. Потребность в педагогическом проектировании постепенно переместилась от органов управления образованием к непосредственным участникам педагогического процесса.
В настоящее время развитие педагогического коллектива в условиях конкурсной проектной деятельности, являясь объективной необходимостью, сдерживается целым рядом противоречий. Это противоречия между:

1. стратегией модернизации профессионального образования через федеральные и региональные проекты и недостаточной обеспеченностью сопровождения конкурсной проектной деятельности теоретическими разработками для их реализации;

2. между необходимостью развития системы среднего профессионального образования через мультипликацию наиболее значимых инновационных проектов и низким уровнем проектной, отраслевой и психолого-педагогической компетентности педагогических коллективов колледжей;

3. между требованиями к деятельности педагогического коллектива учреждения профессионального образования, участвующего в конкурсной проектной деятельности и неготовностью педагогического коллектива работать в условиях конкуренции, креативности и принципиальной перестройки профессиональной деятельности; 

4. между необходимостью формирования у педагогического коллектива фактора соревновательности и недостаточной готовностью руководителей образовательных учреждений к оптимальному выбору и использованию в этом процессе психолого-педагогических средств.

5. Между современными требованиями работодателей и подготовки квалифицированного выпускника.

Вышеперечисленные противоречия вызывают необходимость решения важной педагогической проблемы – выявления ресурсов и возможностей проектной деятельности для организации целенаправленного развития педагогического коллектива ГБПОУ ЯНАО «ЯМК». Для достижения обозначенной цели педагогическому сообществу необходимо предпринять следующие шаги:
- организация работы стартового семинара проектной команды;

- профессиональное консультирование в рамках  проекта, в том числе с привлечением специалистов из вне;

- учёт многообразия потребностей всех заинтересованных в образовании сторон;

- контекстность (неизолированное представление предмета проектирования);

- активность участников проектирования  (добровольная включённость и эмоционально-ценностное проживание своего участия  в проекте, созданного лично или в составе  творческой группы);

- реалистичность связанного достижения проектных целей;

- активное включение обучающихся в проектную деятельность через написание курсовых и выпускных проектов исследовательского характера;

- создание условий по повышению стимулирования и мотивации студентов к работе в НИРС, активное участие в научно-практических исследовательских конференциях, фестивалях науки, олимпиадном движении;
- организация научно-методического сопровождения в области управления проектно-инновационной деятельности субъектов образовательного процесса. 

Намеченные шаги - составляющая часть реализуемого в Ямальском многопрофильном колледже проекта «Формирование проектно-исследовательской культуры педагога – залог успешной подготовки высококвалифицированного специалиста». Для успешного управления проектной деятельностью студентов, педагогу необходимо самому хорошо владеть проектной технологией. Комплексная диагностика состояния процесса подготовки и его инновационного потенциала закономерно подводит педагога к анализу конкретного образовательного поля в секторе данной дисциплины, в результате которого выявляются ключевые проблемы постановки нового учебного курса. При этом: 
· Выявляется роль и место дисциплины в общей системе подготовки специалиста

· Устанавливаются межнаучные и межпредметные связи

· Формулируется уточненная цель разработки учебного курса

· Устанавливается лимит учебного времени

· Формируется содержательное наполнение дисциплины

· Создается банк рациональных методов, технологий, методик и приёмов реализации содержания учебной дисциплины
· Происходит выбор целесообразных форм организации учебных занятий

Проведение названных мероприятий предполагает осуществление со стороны преподавателя аналитико-синтетических, индуктивно-дедуктивных, прогностических, когнитивных, креативных видов деятельности.

В качестве основных критериев результативности проекта выступают:
· Реализованность замысла проекта в содержательном, технологическом и управленческом аспектах, определяемая посредством методов экспертной оценки, анализа документов,социологических опросов, наблюдений в ходе апробации проекта

· Эффективность проекта, определяемая посредством оценки характеристик реального достижения поставленных в проекте целей, а также посредством метода сравнения возможности проекта с возможностями традиционных учебных курсов.

· Воспроизводимость проекта, определяемая посредством наличия в проекте определенной совокупности его признаков и условий, которые обеспечивают возможность многократного тиражирования проекта без существенного снижения эффективности.
· Вериабельность (открытость) проекта, определяемая посредством учета возможностей его переноса в новые образовательные системы и условия.

В Ямальском многопрофильном колледже в 2012-2013 учебном году был организован цикл занятий о сущности проектной деятельности в рамках семинара «Технология педагогического исследования» в которых приняли участие 23 педагога. Результатом деятельности которых стала разработка и реализация педагогических проектов, тематика, которых отражает локальные проблемы в образовательной среде колледжа.  

Разработанные социально-педагогические проекты направлены на:

-выявления условий повышения качества подготовки учителя кочевой школы,  по сохранению национального (родного) языка и культуры в условиях реализации образовательных стандартов нового поколения, 

-повышения мотивации к здоровому образу жизни у студентов колледжа, -повышения уровня квалификации в области педагогических технологий  работников, имеющих техническое образование, 

-усиления роли социального партнерства в подготовке квалифицированного  специалиста.

Психолого-педагогические проекты направлены на:

- формирование самостоятельности обучающихся при использовании кейс-технологии;

- влияние уровня компьютерной грамотности обучающихся на успешное освоение профессиональными компетенциями;

- повышении активности обучающихся на уроке путем применения средства субъективизации.

Проведённая работа позволила повысить уровень проектно-исследовательской  культуры педагогов, о чем свидетельствуют сравнительные результаты самооценки исходного и достигнутого уровня проектной культуры.  
Проектная деятельность педагога - профессиональная неизбежность,  и эффективность этого вида деятельности педагога колледжа, в свою очередь,  несомненно, связана с успешностью студента – будущего квалифицированного специалиста.
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