РОЛЬ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА В ФОРМИРОВАНИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ КОМПЕТЕНЦЕЙ НА ЗАНЯТИЯХ ПО ВОЗРАСТНОЙ АНАТОМИИ, ФИЗИОЛОГИИ И ГИГИЕНЕ
ГОУ СПО Новокузнецкий педагогический колледж №2

Ванчугова Лада Владимировна -
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Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования третьего поколения предполагает компетентностный подход к образованию, что проявляется в требованиях к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы, представляющих собой перечень общих и профессиональных компетенций. 

В условиях формирования информационного общества для дальнейшего прогресса в условиях возрастающей глобальной конкуренции наиболее важными факторами конкурентоспособности являются квалифицированные человеческие ресурсы и научная база. Одним из приоритетных становится такое понятие как “компетенция”. Все чаще и чаще используется этот термин. Но, не смотря на возрастающую популярность, все еще нет общепринятого определения. 

Анализ содержания общих компетенций воспитателя детей дошкольного возраста позволяет сделать вывод, что в новых социально-психологических условиях будущий специалист должен обладать максимально выраженными профессиональными качествами, четко идентифицировать себя со своей профессией, но одновременно должен быть способным к самостоятельной постановке задач профессионального и личностного развития, постоянному развитию в профессиональной среде.

Основываясь на подходах таких авторов, как А. В. Хуторской, В. Г.Сотник, Т. А. Степанова к определению понятий «компетенция», «компетентность», мы под компетенцией будем понимать круг вопросов, в котором то или иное лицо (компетентное» обладает познаниями и опытом. Компетенция  рассматривается в качестве основы (базы) для дальнейшего формирования и развития компетентности [4; 2].

Компетенция - это готовность человека к мобилизации знаний, способов действия и внешних ресурсов для эффективной деятельности в конкретной учебной и, жизненной ситуации, а также готовность выпускников школы действовать в ситуации неопределенности [3].
Компетентность - комплексный личностный ресурс, обеспечивающий возможность эффективного взаимодействия с окружающим миром в той или иной области и зависящий от необходимых для этого компетенций.
Существует огромное разнообразие видов компетенций, среди которых одна из основных – информационная.
По мнению И.А. Зимней информационная компетенция - это интегративное качество личности, являющееся результатом отражения процессов отбора, усвоения, переработки, трансформации и генерирования информации в особый тип предметно-специфических знаний, позволяяющее вырабатывать, принимать, прогнозировать и реализовывать оптимальные решения в различных сферах деятельности [3].

В процессе биологической подготовки студентов формирование информационной компетенции имеет большое значение. Так как при помощи реальных объектов окружающей действительности и современных информационных технологий формируются умения самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее. Данный вид компетенции обеспечивает навыки деятельности учащегося по отношению к информации, содержащейся в учебном предмете, равно как и в окружающем мире.
И в этой связи значительными возможностями в формировании данной компетентности у будущих педагогов-воспитателей обладает использование УМК,  предназначенный для оказания помощи в изучении и систематизации теоретических знаний, формирования практических навыков работы, как в предметной области, так и в системе дистанционного образования, а также в традиционной образовательной системе с использованием информационных технологий. 

Основная цель создания УМК – предоставить студенту полный комплект учебно-методических материалов для самостоятельного изучения дисциплины. При этом задачами преподавателя являются: оказание консультационных услуг, текущая и итоговая оценка знаний, обеспечить мотивацию к самостоятельной работе.

Нами разработанный УМК состоит из трех блоков: теоретического блока (курса лекций), практического блока (лабораторно-практических занятий) и блока контроля (тестирования, анализ ситуационных задач..).  Также учебно-методический комплекс содержит междисциплинарные связи и разрабатывался на основе дидактических принципов [1]: 

– доступности – предполагает определение степени теоретической сложности и глубины изучения учебного;

– проблемности – предполагает возрастание мыслительной активности в процессе учебной проблемной ситуации;

– наглядности – предполагает необходимость учета чувственного восприятия изучаемых объектов, их макетов или моделей и личное наблюдение обучаемых;

– обеспечения сознательности обучения – предполагает обеспечение самостоятельных действий обучаемых по извлечению учебной информации при четком понимании конечных целей и задач учебной деятельности;

– систематичности и последовательности обучения – означает обеспечение последовательного усвоения обучающимися определенной системы знаний в изучаемой предметной области;

– прочности усвоения знаний – предполагает глубокое осмысление учебного материала и его рассредоточенное запоминание;

– единства образовательных, развивающих и воспитательных технологий.

При разработке УМК мы придерживались следующего плана:
- Выбора наиболее актуальных тем, учитывая требования ФГОС  СПО  для специальности 050144 дошкольного образования;
- Разработки курса  лекций, практических и лабораторных работ, методических указаний к ним, а также  контрольных вопросов и заданий для дифференцированного зачета;
- Разработки структуры электронного учебно-методического комплекса;
-  Апробации и корректировки материалов УМК дисциплины в учебном процессе, поэтому  УМК одновременно выполняет функции носителя содержания образования и функции проектирования учебного процесса, ориентированного, прежде всего, на развитие самого студента и на повышение творческого потенциала педагога.
Следовательно, УМК с помощью заданий, вопросов и ситуационных задач разного типа, сформулированных в соответствии с конкретными целями обучения и обладающих конкретными функциями, обеспечивает управление деятельностью обучающихся по формированию информационной компетенции. 
Таким образом, мы считаем, что использование учебно-методического комплекса позволяет нам эффективно организовывать и поддерживать самостоятельную работу студентов, сохранять преемственность в преподавании общепрофессиональных дисциплин и формировать информационную компетентность.
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