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В соответствии с ФГОС целями образования является не обобщение знаний, умений и навыков, которыми должен владеть выпускник, а в виде сформированных познавательных и личностных способностей. 

В виду этого при разработке общей стратегии организации учебной деятельности, которая отражена в ФГОС, особое значение приобретает реализация деятельностного подхода с применением дистанционного обучения.

 В этих условиях вопрос формирования новой педагогической практики, основанной на применении дистанционного обучения, приобретает всё большую значимость. Использование любой педагогической методики обучения с использованием ДОТ основывается на реализации различных способов педагогического и методического сопровождения обучающихся в учебном процессе, которые являются инновационными педагогическими технологиями [1,с.59].
Процесс дистанционного обучения направлен на развитие у обучающихся навыка самостоятельной активной учебной деятельности с высоким уровнем её эффективности. Студентам, осваивающим образовательные программы в индивидуальном режиме с использованием ДОТ, предоставляется возможность осваивать учебные курсы в удобном им самим темпе и ритме. 

Освоение студентами нового типа образовательного пространства происходит при поддержке преподавателя в соответствии с индивидуальными особенностями обучающихся, уровнем владения информационными технологиями. 

Проектная деятельность организуется и осуществляется на основе использования дистанционного обучения в соответствии с принципами проектной деятельности, принятыми в системе общего образования и позволяет создавать индивидуальные и групповые проекты. Оценивание результатов проводится по специально разработанной шкале, которая отражает как процесс работы, так и её результат [1,с.59].
Общеучебные и метапредметные навыки, на развитие которых направлена образовательная деятельность обучающегося при использовании ДОТ, формируются в процессе работы с информацией, планирования, организации и проведения своей работы, ориентированной на создание презентационного продукта, проведения самоанализа и самооценивания.

Использование дистанционного обучения позволяет повысить качество образования, процент усвоения учебного материала и усилить образовательные эффекты, поскольку даёт преподавателю дополнительные возможности для построения индивидуальных образовательных стратегий обучающихся, позволяет реализовать дифференцированный подход к студентам с разным уровнем готовности к обучению, а также с разными образовательными потребностями [1,с.59].
Интерактивные обучающие ресурсы, основанные на сетевой образовательной технологии, дают возможность организовать одновременное обучение студентов, обладающих различными возможностями и способностями, создавая адаптивную среду обучения. Проектирование уроков на основе сетевого образовательного ресурса, использование различных дидактических моделей, соответствующих педагогическим задачам, ориентируют обучающихся не только на усвоение готовых формул и рекомендаций, но и на творческую поисковую деятельность по добыванию новых знаний, их систематизацию, моделирование и изучение процессов и явлений. 
Средства дистанционного обучения по своим дидактическим свойствам позволяют ставить и решать сложные задачи педагогики: освоение новых знаний и способов деятельности, включая применение знаний на практике и фиксацию уровня достижений на текущий момент, и проектирование дальнейшей стратегии обучения. 
Две функциональные категории методик, которые использует преподаватель при дистанционном обучении студентов, состоят из описывающих содержание и способы деятельности обучающихся и описывающих формы организации учебного процесса [1,с.60].
Для организации и развития дистанционной формы обучения необходима чёткая теоретическая и методическая база, хорошо подготовленные специалисты, владеющие новыми технологиями обучения. 
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