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Математический текст – логически связанная завершенная структура, свойствами которой является целостность, целевая содержательная направленность, коммуникационная направленность, позволяющая организовать математическую деятельность в соответствии с поставленными образовательными целями.
Одной из особенностей математического текста является то, что что он написан на языке, в котором широко используется специальная символика – математический язык.

Математический текст подразделяется на два вида - он может быть сплошным и не сплошным.
Под сплошным понимается текст, непрерываемый включенными в отдельные строки формулами, таблицами, заголовками, иллюстрациями и текстовыми задачами. Примерами сплошных текстов могут быть правила и текстовые задачи.
Несплошной текст - это такие тексты, в которых информация предъявляется невербальным или не только вербальным способом. Это тексты, сочетающие в себе несколько источников информации, c которыми учащиеся чаще всего встречаются в реальной действительности. К ним относят: правила с формулами или математическими записями; графики; диаграммы; таблицы; рисунок и другое.
В данной статье мы рассмотрим приемы работы со сплошным математическим текстом, таким, как текстовая задача.
Текстовая задача есть описание некоторой ситуации (ситуаций) на естественном языке, с требованием дать количественную характеристику какого – либо компонента этой ситуации, установить наличие или отсутствие некоторого отношения между ее компонентами, или определить вид этого отношения.
Представим некоторые приемы организации работы с математическим текстом, которые используются в определенных видах смыслового чтения текстов:

· Просмотровое - вид смыслового чтения, при котором происходит поиск конкретной информации или факта.
Прием - «Перенеси информацию»
·  Ознакомительное - вид, с помощью которого в тексте определяется главный смысл, ключевая информация.
Прием - «Ответы на поставленные вопросы»
· Изучающее - вид смыслового чтения, при котором, в зависимости от цели, происходит поиск полной и точной информации и дальнейшая ее интерпретация. Из всего написанного выделяется главное, а второстепенное опускается.
Прием - «Толстые и тонкие вопросы»
· Рефлексивное - самое вдумчивое чтение. Во время такого процесса читающий предвосхищает будущие события, прочитав заголовок или по ходу чтения.
Прием - «Кластер»
Перечисленные приёмы работы с содержанием задачи как с  математическим текстом могут обеспечить не только усвоение учебного материала, но и активизировать умственную деятельность учащихся, прививает интерес к изучаемому предмету.
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