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Проблема межличностных отношений в настоящее время приобретает особую актуальность, и образовательные учреждения призваны помочь  подрастающему поколению через организацию  процесса обучения навыкам эффективного взаимодействия. Именно вопросу изучения межличностных отношений в подростковой среде и поиску путей повышения их эффективности посвящено наше исследование.


Мы предположили, что специально разработанная и эффективно реализованная на практике программа социально – психологического тренинга направленного на развитие межличностного взаимодействия, позволит подросткам сделать межличностные отношения более результативными. Цель: разработка специальной программы направленной на развитие более результативного межличностного взаимодействия.


Методы исследования: наблюдение, опрос, статистическая обработка результатов опытно-экспериментальной работы.

В данной работе нами были рассмотрены особенности межличностных отношений подростков, их динамика. Для этого мы проанализировали работы отечественных и зарубежных педагогов и психологов, их взгляды на проблему межличностных отношений в целом, и подростков в частности. Особое внимание было уделено изучению взаимоотношений подростков со сверстниками и родителями. Исследование, проведенное на баз общеобразовательной школы, подтвердило наши предположения. Подростки с интересом принимали  участие в тренинговой работе и  показали улучшение результатов межличностного взаимодействия. Тематика проведенных занятий:  «Мир во мне»,  «Я вижу…»,  «Встреча миров» и др.

Умение налаживать межличностные контакты, является фундаментом для формирования личности подростка, а для успешного преодоления кризиса становления личности, ему необходима помощь извне, эту помощь могут оказать  родители, педагоги, друзья, одноклассники

Материалы исследования  могут быть использованы классными руководителями, педагогами психологами, педагогами – организаторами для формирования у подростков навыков эффективного взаимодействия.

