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СИСТЕМА РАБОТЫ НАД ЭПИСТОЛЯРНЫМ ЖАНРОМ НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРЫ
Сегодня не в почёте эпистолярный жанр, рукописное письмо становится невостребованным, его чаще заменяет телефонный звонок или SMS. Главным становится не проблема обучения грамотно написать  письмо, а вопрос о создании устойчивой мотивации к общению посредством письма, возрождение эпистолярного жанра. Разбудить эмоции ребёнка тогда, когда он получает адресованное ему послание, а не только тогда, когда он слышит звук, уведомляющий о приходе SMS. Показать ему важность письма как документа эпохи. Помочь осмыслить народную мудрость: что написано пером, того не вырубишь топором. Вот задача дальновидного учителя при работе с часто пассивным и незаинтересованным современным школьником.

«Я нашёл ключ к интересному чтению, – говорит педагог-новатор Е.И. Ильин, – надо дать ребёнку понять, что во время чтения его жизнь проходит вместе с жизнью персонажей. Если учитель сможет поведать о книге нечто такое, что не знает никто, у такого учителя дети будут читать».

Это высказывание Е.И. Ильина я взяла за основу своей работы. Возродить эпистолярный жанр через художественную литературу. 

Эпистолярный жанр – исторически сложившаяся разновидность художественной речи. В XIX веке эпистолярный жанр достиг своего расцвета. Достаточно вспомнить переписку А.С. Пушкина с друзьями, переписку Н.В. Гоголя и те произведения, в которых герои пишут письма: Н.М. Карамзин «Письма русского путешественника», А.С. Пушкин «Евгений Онегин», «Дубровский», «Повести Белкина», М.Ю. Лермонтов «Герой нашего времени» и т. д. Эти произведения являются образцом, они учат размышлять, открывать внутреннее «я», мечтать.

Работу над эпистолярным жанром на уроках литературы нужно начинать с 5 класса. В среднем звене дети знакомятся с историей появления письма, правилами его написания, изучают черновики как свидетельство огромной работы над письмами.   

В старшей школе ребята учатся писать письма за главных героев произведения.

Все виды работы творческие. Они стимулируют аналитическое чтение, включают в себя элементы литературно-художественного мастерства. 

