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Приглашаю к обсуждению: Организация совместной деятельности младших школьников и родителей во внеурочное время как средство взаимодействия семьи и школы.

           Взаимодействие семьи и школы всегда было в центре внимания педагогов и психологов, которое широко обсуждалось в педагогической литературе начала 80-х годов XIX столетия К.Д.Ушинский, П.Ф.Вирениус, П.Ф.Каптерев, С.А.Золотарев, на протяжении всего XX столетия Л.С.Выготский, П.П.Блонский, А.С.Макаренко , В.А.Сухомлинский и продолжает оставаться актуальной по сей день Е.Т.Соколова, В.В.Столин, А.Я.Варга, Т.П.Гаврилова, А.И.Захаров, Т.В.Кравченко, О.Л.Хромова. 

           В результате проведенных исследований о взаимодействии семьи и школы было установлено, что согласованность формирующих воздействий на ребенка со стороны семьи и школы крайне необходима. Если семья должна заложить в ребенке основы нравственного самосознания, то перед школой стоит задача создания условий для реализации его внутреннего потенциала. При этом взаимодействие семьи и школы должно основываться на единстве целей и общности взглядов. Были сформулированы основополагающие принципы, которых необходимо придерживаться в школьном и семейном воспитании, установлен факт своеобразной «отчужденности» семьи и школы, и выделены причины этого явления.

          Переживаемый в настоящее время социально-экономический кризис, привел к тому, что общество перестало быть институтом формирования полноценной личности, а семья поставлена в ситуацию конфликта. Вот почему на первый план выдвигается необходимость сбалансированного влияния семьи и школы на психическое развитие ребенка и его личностное становление. В условиях, когда разрушаются прежние морально-нравственные устои, а новые не формируются, когда общество не дает молодому человеку никаких социальных гарантий, личность формируется внутренне конфликтной, агрессивной, эгоцентричной, не способной к состраданию и жалости, без чувства долга и ответственности. Лишь объединив свои усилия, семья и школа получают возможность результативного взаимодополнения формирующих воздействий на ребенка.

На современном этапе проблема взаимодействия семьи и школы заключается в организации совместной деятельности младших школьников и родителей во внеурочное время, которая имеет недостаточную форму применения. 
     Согласно Федеральному базисному учебному плану для общеобразовательных учреждений Российской Федерации ор​ганизация занятий по направлениям внеурочной деятельнос​ти является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. 

Внеурочная работа понимается сегодня преимущественно как деятельность, организуемая с классом, группой обучающихся во внеурочное время для удовлетворения потребностей школьников в содержательном досуге (праздники, походы, экскурсии), их участия в самоуправлении и общественно полезной деятельности, детских общественных объединениях и организациях. Эта работа позволяет учителям выявить у своих учеников потенциальные возможности и интересы, помочь им их реализовать.

Основная задача педагога в организации взаимодействия с родителями – активизировать педагогическую, воспитательную деятельность семьи, придать ей целенаправленный, общественно значимый характер. Взаимоотношения всех участников учебно-воспитательного процесса, положительные жизненные примеры и духовные ценности, способствуют становлению личности.
Идеалом, к которому стремится семья, школа, все наше общество, является всесторонне развитый человек, образованный, здоровый физически и нравственно, умеющий и любящий трудиться. 
С этой точки зрения и определяются основные задачи работы педагогов школ с родителями школьников: 

· систематическое разностороннее педагогическое просвещение родителей. Ознакомление их с основами теоретических знаний, с практикой работы с учащимися по средствам бесед, информационных листов, родительских собраний;

· привлечение родителей к активному участию в учебно-воспитательном процессе через реализацию исследовательского проекта;

· формирование у родителей потребности в самообразовании через привлечение к проектной деятельности;

Главное условие взаимодействия школы и семьи – полное представление о функциях и содержании деятельности друг друга. 

Зачастую семья передает эстафету воспитания школе, тем самым, самоустраняясь от процесса воспитания ребенка, как личности. Между тем, в личностном формировании ребенка должны участвовать обе стороны, при полном взаимопонимании и взаимопомощи друг другу. 

И для того чтобы семья успешно справилась с воспитанием детей, родители должны знать основные педагогические требования и создать необходимые условия для воспитания ребенка в семье, такие как:

1. Семейная атмосфера (каждый из родителей и членов семьи понимает свою ответственность за воспитание детей).

2. Правильное семейное воспитание – рационально организованный быт, режим жизни в семье.

Для того чтобы создать условия взаимодействие семьи и школы используется внеурочная деятельность через применения основных направлений и видов внеурочной деятельности.
Таблица основные направления и виды внеурочной деятельности
	Направления внеурочной деятельности
	Виды внеурочной деятельности

	1. спортивно-оздоровительное

2. художественно-эстетическое

3. научно-познавательное 

4. военно-патриотическое

5. общественно полезная работа проектная деятельность
	1. игровая деятельность;

2. познавательная деятельность;

3. проблемно-ценностное общение;

4.досугово-развлекательная деятельность;

5.  художественное творчество;

6. социальное творчество;

7. трудовая деятельность;

8.спортивно-оздоровительная деятельность;

9.туристско-краеведческая деятельность.




Направления и виды внеурочной деятельности тесно связаны между собой.
           С этой целью на базе МОУ №10 в период прохождении практики  пробных уроков было проведено внеурочное мероприятие для учащихся первого 1 «Б» класса и родителей «В гостях у Сказки». В этот день учащиеся в школьном актовом зале показали инсценированные сказки: «Маша и медведь», «Колобок», «Петушок и пшеничное зернышко» и многие другие. Ребята со своими учителями и родителями подготовили яркие сценические костюмы.
        Всем зрителям очень понравилась сказка «Красная шапочка на новый лад».
         Таким образом, особенности взаимодействия семьи и школы заключатся в следующем: в личностном формировании ребенка должны участвовать семья и школа, при полном взаимопонимании и взаимопомощи друг другу, при создании благоприятных условий для развития и роста детей, организации активной жизни человека ведущего достойную жизнь. Главное условие взаимодействия школы и семьи – полное представление о функциях и содержании деятельности друг друга. 
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