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Информатизация - это комплекс мер, направленных на обеспечение полного использования достоверного, исчерпывающего и оперативного знания во всех видах человеческой деятельности.
Основной целью информатизации гимназии является создание единого информационно-образовательного пространства ОУ, которое включает в себя совокупность технических, программных, телекоммуникационных и методических средств, позволяющих применять в образовательном процессе новые информационные технологии и осуществлять сбор, хранение и обработку данных системы образования. Единое информационно-образовательное пространство осуществляет поддержку образовательного процесса и автоматизацию управленческой деятельности, обеспечивает повышение качества образования и строится на основе развития ИКТ - компетентности администрации, учителей и учащихся. Основными участниками и пользователями единого информационно-образовательного пространства являются педагоги, ученики и их родители, администрация гимназии. 
Коммуникативная информационно-образовательная среда на уровне гимназии предполагает открытое движение потоков информации между всеми участниками образовательного процесса внутри гимназии, а также обмен информацией с внешними структурами города, региона – образовательными ведомствами, университетами, библиотеками, обучающими и информационными центрами.
Для нас очень важно, что действия в области информационно-образовательной среды предпринимаются совместно, всем гимназическим сообществом, и это развитие сейчас мы можем назвать программным.
Для внедрения информационно-коммуникационных технологий в гимназическую среду нами предпринимаются шаги одновременно по трем основным направлениям:

- развитие технической и коммуникационной оснащенности;

- подготовка педагогов и учащихся в области ИКТ;

- пополнение и создание электронных образовательных ресурсов информационно–образовательной среды гимназии.

Использование информационных технологий необходимо рассматривать в неразрывном единстве всех составляющих образовательного процесса, включая организационную, дидактическую, методическую, теоретико-методологическую, инновационную деятельность.

Реализацию программы информатизации в гимназии не возможно осуществить без адекватного административного, инженерного и преподавательского состава, поэтому стремимся иметь наиболее квалифицированный штат, доступный в данных обстоятельствах. В штатное расписание гимназии введена ставка заместителя директора по информатизации, который является координатором всей проводимой в гимназии работы по внедрению новых информационных технологий. Для поддержки компьютерной техники в рабочем состоянии имеем в штате квалифицированного инженера и техника по обслуживанию. Для помощи учителю-предметнику есть лаборант медиацентра. Кроме учителей информатики обучение на элективных курсах ведут преподаватели ВУЗов.
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Следующий элемент информационной образовательной среды гимназии – библиотечный центр. Компьютеризация библиотеки подняла работу школьной библиотеки на качественно новую ступень развития. В настоящее время выбрано программное обеспечение для автоматизации работы школьной библиотеки, установлен в библиотеку компьютер, автоматизирован процесс, связанный с обработкой первоисточников от оформления предварительного заказа до списания, создан электронный каталог, автоматизирована организация подписки, создана и накапливается базы данных периодических изданий, книг.

Хочется обратить внимание на психологическое сопровождение учащихся гимназии. Школьные психологи обеспечены компьютером, и осуществляют психологический мониторинг по пяти направлениям с использованием 15 методик.

Методическая служба гимназии в своём развитии прошла ряд этапов: от создания самой системы до этапов её развития, совершенствования структуры и оптимизации всей деятельности в целом. Так, на пример, мы отказались от методических объединений, реорганизовав их в кафедры, создали научно-методический совет.
Основываясь на традиционных и инновационных подходах в области методической работы в гимназии, которая реализуется через организационные и дидактические формы, структуру научно-методической системы можно представить так:

Мы полагаем, что главное назначение методической работы в гимназии – оказание реальной адресной помощи учителям в развитии их профессионального мастерства (особенно при переходе на старшую профильную школу и реализации индивидуальных учебных планов учащихся), и на этой основе корректировки учебно-воспитательной работы для совершенствования и развития процесса обучения.

В рамках программы развития информационно-образовательного пространства гимназии творческим коллективом администрации и учителей, была разработана и реализована в 2004-2005 учебном году идея виртуального методического кабинета (ВМК).

Важно, что ВМК – это не просто ещё одна форма методической работы в гимназии, а многоаспектная информационно-образовательная среда, ориентированная на создание условий для самостоятельной познавательной и научно- поисковой деятельности педагогов.
ВКМ позволяет организовать методическое пространство для педагогов, создать оптимальный доступ к информации, обеспечивает оперативную методическую помощь молодым учителям, даёт возможность опытным преподавателям поделиться опытом работы.

Виртуальный кабинет создаёт реальные возможности построения  открытой системы непрерывного образования педагогов, а также это свободный и оперативный доступ к необходимой информации в любое время.

На данном этапе решающим становиться творческое взаимодействие педагогов, которое через организацию предметных лабораторий по разработке и внедрению методик использования компьютерных технологий позволит существенно повысить качество обучения в дидактических компьютерных средах, создать учебно-методические комплексы преподавания учебных дисциплин с использованием ИТ. 

Вывод: В гимназии существует определенная аппаратная, программная и административная база, на основе которой целесообразно создавать и развивать единое информационное пространство.
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