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Этап 1. «Кто ищет, тот всегда найдёт!»
Сроки проведения: 11 декабря  – 25 декабря  2019г.

Дистанционная обучающая олимпиада для начальных классов «Нескучная зима» приветствует вас, дорогие друзья! 
Тема олимпиады в этом учебном году – путешествие. Вы когда-нибудь задумывались, что такое путешествие?  Разве оно предполагает лишь перемещение из пункта А в пункт Б? Конечно, нет. Путешествие – это нечто большее. Это постоянное движение, ощущение счастья, яркие впечатления и эмоции. 
С помощью книг вы можете сделать свое путешествие более насыщенным и интересным.

Книга увлекает нас в воображаемые миры, позволяет нам путешествовать по созданным автором фантазиям. Но книга может провести нас и по реальному миру, помочь лучше узнать страны, города, народы. Можно брать книгу с собой в путешествие, проверяя на месте правильность описания автора, а можно с помощью книги совершить виртуальное путешествие, находясь у себя дома. 
Давайте попробуем взять в гиды знаменитых писателей, отечественных или зарубежных, классиков или современников! Пусть они откроют для нас то прекрасное и удивительное, что они сами когда-то открыли для себя, путешествуя по разным странам.
Внимание! До начала выполнения заданий внимательно ознакомьтесь с таблицей «Свод участников 12-ой дистанционной обучающей олимпиады для учащихся начальных классов «Нескучная зима» 2019-2020 уч.год» (прямая ссылка - http://bit.do/fjExB). В таблице вам необходимо проверить наименование ОУ, класс, город, ФИО локального координатора и отсутствие повторных записей команды. Обратите внимание на присвоенный вашей команде ID-номер, далее команда должна будет указывать его во всех своих отчетах по заданиям олимпиады. 

Задание 1. «Невероятно, но факт!» 
В задании первом мы предлагаем участникам олимпиады узнать, как быстро найти информацию в сети интернет, познакомиться с приемами и правилами эффективного поиска и узнать всегда ли можно верить информации, полученной в Интернете? 
Что нужно сделать:

1. Познакомьтесь с материалами статей «Эффективный поиск информации в Yandex» (http://wiki.tgl.net.ru/index.php/Эффективный_поиск_информации_в_Yandex) и «Достоверность информации» (http://wiki.tgl.net.ru/index.php/Достоверность_информации). 
2. Представленная в тексте «Приключения капитана Врунгеля» информация содержит в себе много фальшивки. В сети Интернет такую информацию называют фейк
. Найдите в тексте «Приключения капитана Врунгеля»  все фейки. 
3. Свои ответы внесите в форму (https://forms.gle/A3QdaehVRDvfVZJA6). В ответах не следует менять ту грамматическую форму (число, падеж и т.п.), которая используется в источнике. Впишите ответы без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Например: 2020 или Сергеевича. За каждый правильно найденный фейк начисляется 0,5 балла. Удачи!

Приключения капитана Врунгеля!

«Приключе́ния капита́на Вру́нгеля» — юмористическая повесть советского писателя Андрея Васильевича Некрасова. Книга была впервые издана в журнале «Огонек» в сокращённом виде (вернее, в виде иллюстраций с подписями, то есть фактически в виде комикса). В повести пародируются как популярные рассказы о моряках, так и стереотипы об иностранцах и отдельных государствах. Главный герой книги морской аналог барона Мюнхгаузена, рассказывающий небылицы о своих приключениях в плавании.
История создания

Андрей Некрасов до того, как стать писателем, сменил много профессий, сам был моряком и путешественником, побывал во многих уголках Земли. Он записывал рассказы и байки, которые рассказывали его товарищи. Писатель Борис Житков в 1940 году посоветовал ему написать книгу.

Прообразом Врунгеля был знакомый Некрасова Сергей Васильевич Вронский, любитель рассказывать морские небылицы о самом себе. Его искажённая фамилия так подходила для главного героя, что первоначально книга и должна была называться «Приключения капитана Вронского», однако, из опасения обидеть друга, автор был вынужден искать другую фамилию.

Прототипом одного из главных героев повести, младшего помощника Лома, был друг Вронского, полковник Иван Ман. Фамилия его по-немецки означает «мужчина» (Mann), а по-французски «мужчина» - «l’homme» (звучит как русское «Лом»). В 1924 году Вронский и Ман, будучи студентами Морского училища, отремонтировали старую яхту, мечтая совершить на ней кругосветное путешествие, которое, однако, не состоялось.

Прототипом матроса Фукса стал сослуживец Некрасова, который «вечно попадал в самые комичные ситуации и служил постоянной мишенью для шуток товарищей».

К середине 1942 года повесть была написана и принята журналом «Огонек», где печаталась в течение 1943 года, за исключением № 11, где должна была появиться глава о Вьетнаме, которую не пропустила цензура. В книжном издании 1944 года эта глава была восстановлена, а текст повести значительно расширен.

После войны книга несколько раз редактировалась автором: в окончательном варианте указывается, что испанцы успели повесить Муссолини, Норвегия пережила немецкую оккупацию, а в Испании и Норвегии находятся американские войска; эскадра, напавшая на «Беду» «на пороге Средиземного моря», обозначена как «пираты неизвестной национальности», тогда как в более ранних редакциях упоминалось о её принадлежности франкистской Испании (указание на это сохранилось в имени командующего эскадрой - адмирал дон Канальо). 
Сюжет

Книга начинается с пролога, в котором автор знакомит читателей с профессором навигации мореходного училища Христофором Бонифатьевичем Врунгелем, который долгое время оставался для курсантов техникума благообразным сухопутным «ботаником» и лишь благодаря случаю обнаружил своё истинное лицо бывалого морехода. В дальнейшем повествование ведётся от лица самого Врунгеля как устный рассказ о совершённом им некогда кругосветном путешествии на яхте «Беда» (изначально называлась «Победа», но при старте первые две буквы отпали).

Заканчивается книга «Толковым морским словарём для толковых сухопутных читателей».

Главные герои

Христофор Бонифатьевич Врунгель — главный герой и рассказчик, от имени которого ведётся повествование. Полный, высокий человек. Опытный моряк, солидный, рассудительный, не лишён изобретательности. Преподаёт навигацию в мореходном училище.

Лом — маленького роста и силы молодой моряк. Простодушен, наивен, исполнителен, но все приказы понимает буквально. Имеет тонкий нюх на спиртное. Превосходный кулинар.

Фукс — профессиональный карточный шулер, нанятый Врунгелем в Кале (Франция) в качестве матроса. Для Фукса служба на «Беде» - способ бежать от бывших дружков («сменить климат»). Небольшого роста, носит щетинистую бороду и широкополую шляпу, знает четыре языка. Умный и хитрый, верный товарищ, умеет находить выход из сложных ситуаций. Не упускает возможность что-нибудь стащить. По-немецки «Фукс» означает «лисица».

Адмирал Хамура Кусаки — главный злодей книги. Адмирал милитаристской Японии, бывший член «Общества защиты пингвинов», в реальности занимающегося их истреблением. Постоянно строит козни экипажу «Беды». Обладает большим влиянием, жесток и весьма коварен.
Задание 2. «Фантастика? Верно!».

Сроки проведения: 16 декабря – 25 декабря  2019 г.

В Голландию я совсем не хотел заходить. 
Страна эта незначительная и большого интереса для путешественника не представляет. 
Там только и есть три замечательные вещи: голландская сажа, 
голландский сыр и голландские селедки.

А.С. Некрасов. «Приключения капитана Врунгеля»

Дорогие ребята! Мы знаем, что приключения капитана Врунгеля и его друзей организованы в рамках морского путешествия вокруг света. Предположительно, исходным пунктом Врунгеля является Ленинград, даже если рассказчик не упоминает самого названия, но следующие ближайшие пункты назначения в тексте - это Зунд, Каттегат и Скагеррак, в которые можно попасть через Балтийское море, то есть Ленинград. Организаторы олимпиады просят вас помочь нам отправиться в путешествие вокруг света по следам капитана Врунгеля. 
Что нужно сделать:

1. Начните читать книгу А. Некрасова «Приключения капитана Врунгеля» (http://lib.ru/NEKRASOW_A/vrungel.txt). 

2. Познакомьтесь с маршрутом кругосветного плавания Врунгеля. 
Пункты маршрута: Ленинград (предположительно), пролив Эресунн (Зунд), пролив Каттегат, пролив Скагеррак, Берега  Норвегии, Доггер-Банка, Ставангер,  Гамбург,  Роттердам, пролив Ла-Манш (Английский канал), Кале, о. Уайт, Саутгемптон, Портсмут,  о. Уайт,  п-ов Бретань, Бискайский залив, Гибралтарский пролив,  Александрия,  Каир,  река Нил,  Суэцкий канал,  Аден,  мыс Гвардафуй (п-ов Сомали), Антарктика, Гонолулу,  река Амазонка,  город Белен (Пара),  Рио-де-Жанейро,  мыс Горн,  Берега Новой Зеландии,  Сидней,  Австралийская пустыня,  Сидней, Берега Новой Гвинеи,  Берега Японии,  Фудзияма,  Канада,  Форт-Юкон,  Остров Святого Лаврентия,  Петропавловск-Камчатский
3. Пройдите процедуру регистрации на портале Яндекс (www.yandex.ru). Только авторизованным пользователям будут доступны все сервисы Яндекса. 
4. Перейдите в сервис Конструктор карт Яндекс (https://yandex.ua/map-constructor/).

5. Создайте интерактивную карту маршрута плавания Врунгеля. В названии карты укажите ID номер команды.
6. Отметьте на карте не менее 10 точек следования из маршрута кругосветного плавания Врунгеля.
7. До 23 декабря 2019 года перейдите в таблицу продвижения (http://bit.do/fjExB) и опубликуйте ссылку на карту своей команды. Код для сайта публиковать не нужно.
Критерии оценивания маршрута кругосветного плавания Врунгеля
1. Создана интерактивная карта в сервисе Конструктор карт Яндекс. В названии карты указан ID номер команды (max 2 балла). 
2. На карте отмечено не менее 10 объектов (метки) (max 1 балл).
3. Точность и географическая правильность местоположения объектов (0,5 балла за объект max 5 баллов).

4. Метки имеют подпись и описание (max 1 балл). 
5. Метки на карте соединены линиями. Маршрут имеет четкую линию, не прерывается (max 1 балл).
Работы, представленные позже установленного срока (23 декабря 2019 г.), к рассмотрению жюри не принимаются.
Жюри оставляет за собой право поощрять команды бонусными баллами за оригинальность, нестандартное и креативное представление результатов. 
Штрафные баллы
1. Несвоевременное размещение результатов – 1 балл

2. Несоблюдение технических требований к представлению результатов – до 2 баллов

3. Нарушение авторских прав – до 3 баллов

4. Указание личных данных участников проекта – до 4 баллов
Дополнительный материал
1. Как создать учетную запись на портале Яндекс - https://yandex.ru/support/mail/reg.html 
2. О Яндекс.Картах - https://yandex.ru/support/maps/index.html
3. Как создать интерактивную карту в конструкторе Яндекс Карты - https://sdelano.media/yandexmaps/
4. Видео инструкция «Конструктор Яндекс Карты» - https://youtu.be/ovFVVh8Lngc
5. Яндекс помощь. Конструктор Яндекс Карты  - https://yandex.ru/support/maps-builder/concept/index.html
6. Полезные фишки Яндекс Карт - https://www.youtube.com/watch?v=36HeRu3tRUA
� Фейк — аналог английского слова «fake», которое переводится, как подделка, фальсификация, подлог, обман
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МАОУ ДПО ЦИТ, г.о. Тольятти

Web-сайт олимпиады «Нескучная зима»: http://wiki.tgl.net.ru/
e-mail: doonzima@gmail.com
тел.: (8482) 959650

