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1. Актуальность. Как часто дошкольник и даже  младший школьник ходит дома за родителями и спрашивает, чем ему заняться. «Ма, что мне делать?» - слышим мы. Почему же ребенок не может сам занять себя, начать какую-либо деятельность?  Современная наука  отвечает на этот вопрос тем, что у ребенка в дошкольном детстве не сформировалась должная субъектная деятельностная позиция, и присущие ей качества – активность и инициативность. Не случайно эта проблема нашла своё отражение во ФГОС ДО, в котором становление субъектности  в совокупности  проявлений просматривается как центральная линия. Увидеть это мы можем в номинированных целевых ориентирах детского развития в возрастах, где постоянно звучат категории инициативности, самостоятельности, творчества. 

Группы детского сада в достаточном объеме оснащены спортивным инвентарем; есть спортивные игры и атрибутика и дома у дошкольников. Но спортивная игра или активность на основе физических движений – не самое распространенное время проведения дошкольников. Конечно, если взрослый напомнит, организует, проконтролирует и оценит – тогда проблемы и не будет. Но как можно научить ребенка стать инициатором? Возможно, такими «напоминающими» могли бы стать некоторые отвлеченные от взрослого воспитывающего субъекта моменты?

Мы построили нашу работу на том, чтобы такими напоминающими моментами для детей стали картинки -условные обозначения. А напоминать и регулировать деятельность они станут потому, что ребенок самостоятельно научится планировать собственную активность.

В данной разработке мы представляем обобщение опыта работы по двум технологиям формирования условий для проявления инициативности. Мы «осмелились» назвать их технологиями потому, что форма и последовательность работы, основная идея, легко отрываются от физкультурно- оздоровительного содержания и переносятся на любую деятельность детей. Причём достигается прогнозируемый результат: дети управляют собственным инициативным поведением. Если работа организована системно, то развернутые во внешнем пространстве и обсуждаемые действия детей «сворачиваются», усложняются – и дети начинают действительно управлять своей активностью в группе.

2. Развитие самостоятельности  и инициативности детей  старшего дошкольного возраста  посредством технологии  «Домик желаний»

          Предлагаем познакомиться с игровой, развивающей технологией по физическому развитию: «Домик желаний».                                                                                                            Из опыта работы мы знаем, что все дети любят играть и у каждого  есть свои желанные и любимые игры. 

Но проблема в том, что зачастую дети бывают пассивными, безучастными и малоподвижными, не могут самостоятельно организовать игру, применить атрибуты, договориться со сверстниками, часто ссорятся, не умеют планировать двигательную активность в режиме дня и течение недели.
А игры с элементами спорта особенно требуют от детей большой самостоятельности, быстроты, ловкости движений, организованности и дисциплины.Это связано с тем, что родители и педагоги «навязывают»  им те или иные виды деятельности,  не учитывая интересов и желаний ребёнка.                                                                                                                                     Это приводит к тому, что у ребёнка  не формируется собственная позиция.                                     

А значит, дети становятся пассивными исполнителями задумок взрослого.

Чтобы дети стали более активными, самостоятельными и организованными   мы решили в качестве эксперимента применить игровую, развивающую  технологию физического развития: «Домик желаний»                                                 с сентября 2015 - 2016 учебного года.
Суть (характеристика) технологии:  «Домик желаний» - 
С помощью «Домика желаний»  дети могут заявить о своем желании, «спланировать» его реализацию во времени и пространстве, а педагоги осуществить и воплотить  детские мечты в жизнь, учитывая  желания и интересы  каждого ребёнка через разумную поддержку и сопровождение..

 Основные идеи технологии -       С помощью «Домика желаний» педагоги:                                                                                                             
• создают эмоциональный настрой детей  на весь день;

• развивают умение договариваться о совместной деятельности, распределять роли и обязанности;

• учат выделять из личного опыта наиболее значимые, интересные события, рассказывать о них кратко, но последовательно и логично;

• учат делать выбор, ставить цель и планировать свою деятельность, формулировать высказывания, отстаивать свою точку зрения, оценивать свои достижения;

• развивают умение принять чувства  другого человека, умение прислушаться к мнениям товарищей;
• Развивают самостоятельность, инициативность детей, волевые качества, укрепляют  физическое и психическое здоровье.                                                                                                                                

В первую очередь необходимо создать условия для применения технологии: «Домик желаний».
Во-первых, Для формирования двигательной активности  детей в группе должен быть создан насыщенный «Центр двигательной активности».
«Вот спортивный уголок                                                                                                                                             Здесь мы тренируемся.
Пресс качаем, отжимаемся,                                                                                                                         Приседаем, наклоняемся,
Тренируем мышцы ног.                                                                                                                                                                     Разминаем пальчики -                                                                                                                                           массажными мячиками».
Дети в свободное время пользуются спортивным инвентарем (мячи для метания, резиновые мячи разных размеров, кегли, скакалки,  обручи);                                                                                   Нестандартным спортивным оборудованием: (косички, цветные ленточки, флажки, мешочки с песком, набивные мячи, гантели с песком);                                                                                                                  Атрибутами для подвижных игр (маски, шапочки, эмблемы);                                                                                                                Также в центре двигательной активности имеется картотека подвижных игр, игры-имитации, альбом: «Основные виды движений», альбомы с различными видами спорта: «Летние виды спорта», «Зимние виды спорта», схемы проведения игр с правилами, по которым дети наглядно могут вспомнить и провести игру.                                                                                                                                                   Своими руками сделаны массажные коврики  - для формирования правильной стопы у ребёнка, профилактики плоскостопия, усиления кровообращения, тренировки мышц, укрепление голени, снятия напряжения и усталости.                                                                                                                                                           Материал хранится в корзинах, открытых лотках, легко трансформируемый, каждый ребёнок имеет возможность заниматься своим любимым делом.                                                                                            
Во-вторых, необходимо создать психолого- педагогические условия комфортной работы детей в этом спортивном уголке. Помните, что «Центр двигательной активности» - это не место для хранения оборудования, а площадка для движений.   Дети должны иметь свободный доступ к оборудованию, оговоренные места для организации собственной двигательной активности; а педагог должен поддерживать и ценить желание детей свободно и продуктивно двигаться.
Следующим этапом нашей работы было создание инструментария для технологии  «Домик желаний».

Мы сделали «Домик желаний» с окошками, вставили фотографий детей.                     Под фотографией ребёнка 5 цветных окошек по цветам радуги (понедельник – это красное окошко, вторник – оранжевое, среда – жёлтое, четверг – зелёное, пятница – голубое). Дети будут планировать  свою  деятельность на неделю (игры и упражнения в режиме дня) и вставлять карточку с картинкой в окошко.                                                                                  В одном домике 5 человек, у нас 2 домика  - «Домик желаний» для мальчиков,    «Домик желаний» для девочек. Через неделю дети меняются.                                                                                                         Так, они учатся терпеливо ждать исполнения своих желаний, воспитываются волевые качества, умение договариваться, уступать, объединяться в коллективные игры.                                                                                                                                                                                                             Очень важно выбрать правильное место для «Домика желаний».                                                    Он должен быть на видном месте. У нас он висит в раздевалке.                                                Дети не забудут рассказать про свои желания  родителям,  всегда напомнят о них друг другу.                                                                                                                                                   Мы уделили большое внимание образовательной области «Физическое развитие» и создали картотеку спортивных игр и упражнений:
- Предметы для спортивных игр и упражнений;

- Схемы проведения игр с правилами;

- Летние виды спорта;

- Зимние виды спорта.

Шаги реализации технологии:

1. Подготовка условий

2. Работа с детьми по овладению правилами, введение технологии

В начале недели дети совместно с педагогом обсуждают, чем бы они хотели заниматься, в какие игры играть.                                                                                                             Затем выбирают из готовой картотеки или рисуют карточки сами, соблюдая  Правило №1   Выбирай только одну карточку на день!                                                                                                             Правило № 2  Не забывай исполнить желание!                                                                            Затем  распределяют, в какой день недели и в какое время в течение дня они будут реализовывать (выполнять) данные желания с учётом занятий, режимных процессов и погодных условий, вставляют в окошки.

            Может получиться, что ребёнок пришёл в детский сад без настроения и отказывается исполнять своё запланированное желание,  ничего страшного в этом нет, он посидит в «Уголке уединения», успокоится и  перенесёт свою игру на другое время дня или недели.                                                                                                                                                                         

            Ещё одна непредвиденная ситуация: Саше купили новый мяч, и он хочет поиграть с детьми на прогулке в понедельник, а на улице идёт дождь,  педагог может предложить поиграть в мячик в группе, в игру малой подвижности или в спортивном зале, а затем запланировать игру с мячом на улице на другой день. 

3. Ежедневная работа с детьми, которая условно делится на «работу понедельника» и «ежедневную работу»

В понедельник дети  при активном участии взрослого помещают в окошечки Домика свои желания – чем бы они хотели заняться  в каждый из дней недели. Воспитатель побуждает детей проговаривать: в какую половину дня лучше это сделать, одному или в компании, какое оборудование понадобится, где всё будет происходить. Далее дети выполняют свои желания, играют и упражняются в группе или на улице.
Работа эта трудоемкая, необходимо на стадии формирования уделить внимание каждому ребенку. Именно поэтому мы и не стремились на начальных этапах работы охватить всех детей.

4. Рефлексивный момент (этап):

В конце недели дети оценивают свою деятельность.                                                                                                     Очень важен положительный настрой. Ребёнок должен знать, что он успешен.               Мы используем поощрительные фигурки (сердечки, солнышки, улыбки).  
Задание считается завершенным, если оно выполнено самостоятельно, в указанный временной отрезок и в полном объе​ме.                                                                                                Сердечки, как отметка того, что сделано  «Хвалим себя!» и вставляем в окошки сердечки. 

Дети не только хвалят себя, но и оценивают, что особенно получилось, а над чем  надо поработать, чтоб было ещё лучше. 

«Доски желаний» («Доска визуализации») могут быть разными, сделаны на ваше усмотрение, но все они должны быть яркими, красочными, находиться на видном месте и представлять макет планирования на день или неделю.                                                                                                                                                              

Это может быть:
- «Книга желаний»; 

- «Дерево желаний»; 

- «Дерево мечты»;

- «Доска желаний  для девочек»;

- «Доска желаний  для мальчиков»;

- «Цветок желаний».                                                                                                                                       

         Картотеки могут меняться по образовательным областям.                        Например: сюжетно - ролевые игры, настольно – печатные Д/игры по музыкально – художественной деятельности, познавательному, речевому развитию.

             В результате проделанной работы можно сделать  вывод, что                                                                                                                                      экспериментальная игровая, развивающая технология физического развития:  «Домик желаний» очень интересная, действующая, приносит положительные результаты. Она развивает инициативность, самостоятельность детей, волевые качества, умение планировать свою деятельность в режиме дня, в течение недели, договариваться, распределять роли и обязанности, повышает уровень физического и психического развития детей.

3. Технология «Мешочек заданий» как способ формирования детской инициативности и самостоятельности в двигательной деятельности

Технология «Мешочек заданий» - это увлекательный путь в страну самостоятельности и инициативности в развитии двигательной деятельности дошкольников.

Эта технология малоизвестна, но о  ней есть упоминания в некоторых источниках, т.е. она возможна быть.


Технология «Мешочек заданий» - это форма работы по формированию инициативности и самостоятельности в любой  образовательной деятельности.

Мы начали работать по этой технологии в области физического развития.

 Чтобы эта технология работала, необходимо, чтобы дети имели опыт  самостоятельной двигательной деятельности. А для этого необходимо создать условия:

1. Выделение для этого специального времени в режиме дня:
· Утренний приём
· До и между образовательной деятельностью
· На прогулке
· После сна в вечернее время 
2. Двигательная среда должна быть насыщенной различным оборудованием и спортивным инвентарём, способствующим удовлетворению потребности в движении детей.
3. Педагог и родители должны  поддерживать и сопровождать эту инициативность и самостоятельность детей – принимать на первых порах участие, интересоваться, оценивать
Специфика данной технологии «Мешочек заданий» заключается в следующем: ребёнок берёт самостоятельно предметную картинку (с изображением спортивного инвентаря) и перед ним встаёт два выбора деятельности:

· что он будет делать с выбранным предметом.

· когда он будет действовать с этим предметом.

Причём картинка эта – предметная: ребенок сам изобретет, что конкретно он будет делать с мячом или обручем, и один ли он будет работать.

Эту технологию мы начали использовать в начале этого учебного года с детьми средней группы. По возрасту она им доступна. На то, чтобы понять, принять технологию, сделать её ежедневной, у нас ушло всего 3 недели. Далее дети сами стали выполнять её этапы.

Работа по технологии «Мешочек заданий» проходит в несколько этапов.

I этап – подготовительный.

На этом этапе происходит знакомство  с  самой технологией.

 -   изготовление «Мешочка заданий» с привлечением родителей (обсуждение с детьми каким будет мешочек (цвет, размер, картинка и т.д.). В нашем случае мы взяли любимого персонажа  детей  - Смешарика, и добавили спортивный инвентарь  для того, чтобы было понятно всем для чего нужен это  мешочек) 

· Рассматривание мешочка (удобно ли им будет пользоваться, поместятся ли туда картинки и т.д.)
· Подбор и рассматривание  предметных картинок 
· Изготовление кармашков для размещения картинок. (кармашки мы разместили на шкафчиках в раздевалке, там же в доступном для детей месте висит наш «Мешочек заданий»)
· Беседа чем  и когда можно заниматься со спортивным инвентарём.
· Разбор ситуаций (Что ты будешь делать, если тебе попалась не та картинка, которую бы ты хотел)
· На этом же этапе мы с детьми обговорили: если дети самостоятельно пользуются «Мешочком заданий» - отбирают картинки, действуют с  ними, проявляя инициативности, то они получают золотые звёзды, если же есть напоминания со стороны взрослых или сверстников – то звёзды будут серебряные.
II этап  – основной.

На втором этапе вначале, под мягким руководством воспитателя происходит запуск определённой двигательной деятельности, воспитатель даёт подсказку сделать первый шаг к этой деятельности,  а затем дети самостоятельно осуществляют:

· Выбор картинок (утром, придя в группу,  достают из мешочка картинку, показывают её родителям, рассказывают, что достали, и как это будут использовать, и когда, делятся впечатлениями с друзьями, вставляют картинку в кармашек, расположенный на своём шкафчике. Родители могут дать совет ребёнку как ещё  и когда он может использовать выбранный предмет )

· Планирование двигательной деятельности (когда и как можно использовать спортивный инвентарь и оборудование: до образовательной деятельности или после, или на прогулке, или вечером.)

· Непосредственное использование спортивного инвентаря и оборудования в самостоятельной  двигательной деятельности. Помимо  того, что дети самостоятельно используют спортивный инвентарь, они ещё и проявляют инициативу, например, та же скакалка может быть предметом для прыжков через неё, а может быть озером или ручейком, через который ребёнок может перепрыгивать. Мешочки для метания в горизонтальную цель, могут превратиться в корону для феи, и она будет ходить с красивой ровной спиной (упражнение на равновесие) и таких примеров можно привести множество. Детская фантазия неисчерпаема. Так же ребёнок может использовать выбранный им спортивный предмет не один,  а привлечь других детей. Например, кому-то попалась дуга, а у кого-то мяч – они могут вдвоём и не только, прокатывать этот мя под дугой, пролезать с ним под ней, перекидывать мяч через дугу и т.д. И в дальнейшем возможна самоорганизация подвижных игр.

III этап – заключительный.

На третьем этапе дети ежедневно самостоятельно используют технологию «Мешочек задний». На этом этапе  дети сами учатся себя организовывать в двигательной деятельности. 

Роль воспитателя на этом этапе – наблюдатель, со-участник (со-бытийность в жизни ребенка), ценитель.

Таким образом, работа по технологии  «Мешочек заданий» помогает детям использовать накопленный двигательный опыт в проявлении инициативности и   самостоятельной в двигательной деятельности.  

4. В рамках предполагаемого доклада на Фестивале педагогической общественности будут представлены:

· Проблема формирования инициативности в двигательной активности детей и технологии освоения планирования как способ её решения

· Опыт работы по технологии «Домик желаний» с демонстрацией мультимедийной презентации и оборудования

· Опыт работы по технологии «Мешочек заданий» с демонстрацией мультимедийной презентации и оборудования

Результаты работы по обозначенным в раз работке были представлены педагогической общественности города на Городском практическом  семинаре; статьи по результатам работы подготовлены и размещены в педагогических сетевых сообществах «Маам» и «Дошколёнок».

Итак, резюмируя нашу работу, хочется сказать следующее: работа по формированию самостоятельности и инициативности должна проводиться целенаправленно и реализоваться в виде системы. Эта система должна включать в себя целенаправленное обучение движениям и играм с высокой характеристикой по вариативности и самостоятельности реализации, должна включать в себя активизирующие формы работы, основанные на СОТ и на обучении детей планированию собственной активности. И конечно, необходимо проектировать эмоциональное освоение  движений, создание эмоциональной базы инициативности, когда ребенок сам скажет ХОЧУ и начнет активно двигаться и заниматься физкультурой и спортом. 

В конце приведем МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ, выработанные в результате работы МБУ детского сада № 69 «Веточка» по направлению формирования самостоятельности и инициативности в двигательной сфере. Рекомендации были представлены педагогическому сообществу города Тольятти в рамках Городского практического семинара, опубликованы на Толвики.

Методические рекомендации по организации условий для проявления детьми самостоятельности и инициативности в двигательной сфере:

· Ребенок дошкольного возраста способен проявлять самостоятельность в исполнении упражнений, спортивных и подвижных играх. Уровень инициативности определяется личным опытом и эмоциональностью деятельности. Необходимо максимально стимулировать эмоции — через одобрение, соревнование, проблемную ситуацию, игру.

· Проявления инициативности детей в дошкольном возрасте ситуативны, говорить о сформированности этого важнейшего личностного и волевого качества в дошкольном детстве — оптимистично. Необходимо максимально обеспечить опыт их возникновения в двигательной деятельности и расширить репертуар проявлений самостоятельности и инициативности. 

· Проявления инициативности у дошкольников в высокой степени определяются условиями — средовыми и психолого-педагогическими.  Проектируйте психолого-педагогические условия на основе педагогики поддержки и сотрудничества (Газман О. и др.).

· Двигательную активность и спортивную игру во многом порождает спортивное оборудование и игрушки. Насыщайте среду группы, обеспечивайте ротацию инвентаря, вносите нестандартное оборудование.

· Возможность проявлять инициативность детям нужно предоставлять в самых разных жизненных и практических ситуациях, на прогулках, в минуты самостоятельности. Нужно научить детей занимать себя в любых обстоятельствах, не прибегая за советом к взрослому.

· Используйте современные образовательные технологии для обеспечения проявлений детской самостоятельности и инициативности в двигательной активности

