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Обработка информации в современных технических системах предполагает работу с большими объемами данных. Современные центральные процессоры далеко не всегда позволяют быстро выполнить необходимые процедуры за ограниченный промежуток времени. Данная проблема может быть решена частичным или полным переносом вычислений на графические процессоры (GPU).
Графический процессор (GPU) – специализированное электронное устройство, используемое для быстрого манипулирования и изменения информации, хранящейся в кадровом буфере, и предназначенное для ускорения обработки компьютерной графики. Изначально GPU использовались только для графического рендеринга, но после добавления программируемых шейдерных блоков появилась возможность производить вычисления на GPU также и в приложениях общего назначения [1]. 
Первые результаты применения GPU в подобного рода приложениях появились в сравнительно недавно (в 2007 году), но с тех пор количество программ, в которых используется эта технология, существенно увеличилось, поэтому обучение программированию на графических процессорах, является критически важным этапом подготовки современных специалистов большинства технических специальностей.
Написание программного кода и отладка GPU приложений является довольно сложным процессом, как для специалистов программирования, которые занимаются исключительно программированием для центральных процессоров, так и для тех, кто только собирается начать изучение данной архитектуры. Изучение данной технологии в университетах также ограничено тем, что бюджет оснащения компьютерных классов часто не позволяет производить массовую закупку компьютеров с видеокартами, поддерживающими запуск приложений написанных для GPU. 
Ограничивающим фактором обучения основам GPU программирования является также то, что на данный момент русскоязычная литература и учебные пособия на данную тематику практически отсутствуют, и обучение часто предполагает изучение большого количества англоязычных источников.
Для обучения студентов технических специальностей в ВУЗах предложена экспериментальная методика, которая основана на способах удаленной разработки приложений. При этом необходимо наличие в локальной сети  хотя бы одного компьютера, поддерживающего выполнение GPU программ. Приложения разрабатываются обучающимися студентами на компьютерах, которые данную технологию не поддерживают. При этом разработка приложения производится на местах, а для отладки и компиляции программы посылаются на главный компьютер, который после данных процедур отсылает обратно отчет об ошибках или результат выполнения приложения. Процесс обучения ведется в специализированном программе, которая выводит задание и теоритические сведения в одном поле, а написание программного кода производится в другом. В качестве теоретических выкладок используется информация из одного из немногих пособий GPU на русском языке[2]. После выполнения задания студент нажимает кнопку «Отправить», после чего написанный код в текстовом виде посылается на главный компьютер. Запросы от всех компьютеров выставляются в очередь и последовательно выполняются. Минусом данного способа является то, что в случае если приложение требует долгих вычислений, студенты будут долго ожидать результатов. Данная проблема частично решается тем, что первоначально производится компиляция всех приложений в очереди, и только потом начинается их выполнение. Компиляция производится гораздо быстрее, чем выполнение, поэтому если в программном коде есть ошибки студент не будет долго ждать своей очереди и сразу приступит к ее устранению. 
В данный момент ведутся работы по интеграции данного метода в ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет», на кафедре «Биомедицинская техника». Компьютерный кабинет кафедры оснащен компьютерами с видеокартами Intel HD Graphics, которые не позволяют выполнять код GPU. В тоже время имеется современная рабочая станция с высокопроизводительной видеокартой от Nvidia. Студенты пишут код в приложениях, установленных на обычных компьютерах, которые по локальной сети посылают информацию на рабочую станцию.
Ведутся работы по реализации пересылки приложений через сеть интернет, что позволит производить обучение основам GPU даже в том случае, если высокопроизводительный компьютер находится вне локальной сети.
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