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Приглашаю к обсуждению: Проблемы использования ЭВМ как аспекты современного урока
Почему понятие «Современный урок» пробуждает ассоциации с современными достижениями науки и техники? Многие видят только внешнюю сторону жизнедеятельность человека – компьютер, интерактивные общение. 

  
Нужно ли использовать на уроке компьютер? Будет ли урок за счет него современным? Если не будут использованы ЭВМ, то будет ли урок современным? Да, конечно, мы должны идти в ногу со временем и как молодое поколение отражать черты современности. Без знаний новых технологий трудно найти общий язык в обществе. Сейчас во всех структурах широко используются компьютеры. Но если студент не будет иметь своего мнения, привязанность к вспомогательным оборудованиям (компьютер, Интернет) будет чрезмерным, то это приведет к нежеланию и неумению творчески мыслить, создавать.  Его воображение не будет развиваться, как и способность решать элементарные задачи, находить выход из сложных ситуаций.

У человека огромный потенциал внутри: его ум, сознание, подсознание и, наконец,  душа. Это развивается только трудом, ибо труд сделал человека человеком и так будет всегда. Пусть учащийся сначала исчерпает свой ум с помощью таблицы Пифагора, а потом уже садиться за компьютер.

К счастью есть педагоги с большой буквы. Великий пример тому – Михаил Щетинин. Его обучение, будь это современный урок или традиционный, основано, прежде всего, на нравственно-духовном развитии детей. Методы обучения Щетинина направлены на умение - любить, дружить, заботиться о ближних. На основе этого учащийся сможет наиболее полноценно раскрыть свой потенциал.
Умение решать задачи своей головой и создавать материальные ценности своими руками, эта задача тоже стоит перед педагогом, который хочет видеть своих учеников полноценными людьми.

Современный урок – это прежде всего построение духовного мостика между учителем и учеником, с помощью современных методик психологии, валеологии и технологических средств. Доверие, желание самореализоваться со стороны учащегося будут одним из критериев современного обучения.

Что же такое «Современный урок»? Это диалог, построенный на умении педагога почувствовать, услышать, понять каждого ученика. Найти наиболее эффективный учебный материал, с помощью которого ученикам будет интересно заниматься. Это поможет усвоению любого урока, когда  оценка может стать второстепенной. 

В качестве анализа вышесказанного, можно сделать вывод о рациональном использовании современных технологий. Не забывать о своих творческих возможностях, талантах, с помощью которых мы можем совершенствоваться.
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