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Все дети очень любят рисовать, творить. С опытом творческой деятельности связано формирование определенных качеств личности: гибкости мышления, инициативности, уверенности в себе, свободы мышления и суждений, непохожести на других, толерантности и многое другое.
 
Именно в творческой деятельности между людьми возникают отношения, развивающие терпимость, уважение к мнению другого человека. Творчество порождает новое отношение человека к жизни, связанное с готовностью к изменению, развитию, принятию жизни во всей полноте. Оно формирует у детей творческий взгляд на жизнь, учит позитивному мышлению, расширяет диапазон видения положительных сторон в различных явлениях, развивает креативность мышления. 

Психическое здоровье детей, обучающихся в общеобразовательных школах, вызывает сегодня у педагогов и медиков серьезную тревогу. Нарастает количество неврозов; отмечается потеря интереса к учебе и общественной жизни. Все это побуждает искать новые психолого-педагогические средства предупреждения подобных негативных проявлений. Одним из таких средств является артпедагогика – вовлечение учащихся в различные виды деятельности (рисование, лепку, слушание музыки, танец). Сущность артпедагогики заключается в ее воспитательной функции, она воздействует на нравственно-этические, эстетические, коммуникативно-рефлексивные основы личности и способствует адаптации с помощью искусства. Также артпедагогика реализует еще и психотерапевтическую функцию, помогая детям справляться со своими психологическими проблемами, восстанавливать эмоциональное равновесие, переключаться с отрицательных переживаний на положительно окрашенные чувства и мысли. Артпедагогика изначально возникла как способ обучения детей с нарушениями в развитии. Однако было замечено, что включение в ход урока в обычных классах моментов театрализации, игры, музыкального сопровождения, повышает эффективность учебного процесса, способствует лучшему усвоению знаний учащимися.

Занятия изобразительным искусством арттерапевтичны изначально. Возможность использовать глину, лепить из соленого теста, выполнять рисунки акварелью, гуашью, тушью, пастелью, углем, а иногда и пачкаться ими – все это положительно влияет на психику ребенка. Арттерапия на уроках изобразительного искусства развивает эмоционально-чувственный мир детей, их воображение, так как направлена она на овладение различными способами изображения, способствующими коррекции любых эмоциональных состояний.
 Игры-упражнения с изобразительными материалами снижают эмоциональную напряженность детей, помогают им осознавать свои чувства, переживания, учат управлять ими.  На занятиях изобразительным искусством с арттерапевтической целью используют  следующие виды деятельности: восприятие произведений искусства, лепку, рисование,  конструирование из бумаги и бросовых материалов и другие. Обязательно следует использовать в учебном процессе различные материалы: краски, глину, тесто, пластилин. Во время выполнения упражнений можно использовать такие приёмы как рисованье пальцами и кистями рук, рисование по точкам, рисование под музыку, отпечатки, монотипия (рисование из пятна, кляксы), пластилинографию.

В начальных классах, особенно в 1 и 2-м, наиболее распространена методика словесного рисования, направленная на развитие воображения, конкретизацию замысла. Перед началом рисования на листе бумаге дети рассказывают, воображают, что они нарисуют в центре, справа, слева, вдалеке. Затем приступают к рисованию, используя какой-либо материал.

От того, насколько хорошо дети осмысливают пространство, ограниченное плоскостью листа, на котором выполняется работа, зависит композиция рисунка. Наблюдения показывают, что учащиеся с ЗПР затрудняются с определением правой и левой сторон, верха низа и середины листа бумаги. Особенно много ошибок допускают учащиеся 1 класса. Также наблюдается то, что это задание лучше выполняется в старших классах.

Перед началом рисования используется методика рисования в воздухе, направленная на развитие координации, графических приёмов. Очень помогает при рисовании сложных фигур, форм.

Установлено, что учащиеся 1 класса с ЗПР слабо распознают основные геометрические формы, а при их группировке допускают серьёзные ошибки. Так, при подборе фигур к образцу-квадрату первоклассники с  ЗПР относят, кроме квадратов, прямоугольники и треугольники, а к образцу-прямоугольнику – квадраты и треугольники, то есть другие фигуры.
Во время практики нами был использован такой элемент артпедагогики – рисование с помощью ладошек и красок. 
Методика тактильного рисования с использованием пальчиков, ладошек, и даже ступней ног дает заметный положительный результат. Испачкавшись краской, да еще и при этом, выполнив какое-то изображение - дети приходят в неописуемый восторг от всего проделанного. Лучше, конечно, использовать эту методику на внеклассных занятиях в начальных классах школы. Заранее следует подготовить все необходимое, чтобы после такого рисования вымыть руки, ноги.
Методика рисования отпечатками разнообразных поверхностей, форм эффективна при работе красками. С большим интересом дети с ЗПР исследуют поверхности предметов, наблюдают в ходе работы, какой отпечаток оставляет, например, кусочек смятой бумаги, ластика, монетки.

При проведении уроков изобразительного искусства мы использовали работу с разными видами пластичных материалов. Занятия с глиной, пластилином, соленым тестом обладают необыкновенной силой воздействия. Психологи считают, что работа с пластичными материалами снижает проявление гнева, агрессии. При лепке агрессивные дети находят выход своему раздражению, а неуверенные – получают опыт владения собой. Работа с пластичными материалами оставляет приятные тактильные ощущения, позволяет расслабиться, чувствовать себя свободно, легко. 
При наблюдении за изобразительной деятельностью на практике мы убедились, что учащиеся младшего школьного возраста обладают интересом к окружающему миру, стремлением к наблюдению, сравнению, возрастающей познавательной активностью. Поэтому основной формой их воспитания и развития является игра. При построении занятий в 1 классе предпочтение следует отдавать игровым методам и приёмам, например, приход сказочных героев или выполнение желаний с помощью волшебной палочки.

Можно с уверенностью сказать, что использование игровых приёмов и методов позволит учителям достичь успехов в формировании у учащихся с нарушениями в развитии изобразительных умений и навыков, их творческих способностей.

Подводя итог, следует подчеркнуть то, что использование элементов артпедагогики на уроках изобразительного искусства позволяет младшим школьникам с любыми способностями увереннее чувствовать себя при изучении изобразительного искусства, повышать уровень самооценки и качество знаний.
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