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Разработка проекта – это путь к саморазвитию личности через осознание собственных потребностей, через самореализацию в предметной деятельности. Среди современных педагогических технологий в последние годы проектная деятельность учащихся приобретает все большую популярность, т.к. она: личностно ориентирована; характеризуется возрастанием интереса и вовлеченности в работу по мере ее выполнения; позволяет реализовывать педагогические цели на всех этапах; позволяет учиться на собственном опыте, на реализации конкретного дела.
Развитию информационной и коммуникативной компетентности обучающихся  1 курса  будет способствовать подготовка проекта «Лирика А.А. Фета». Как известно, поэзия Фета вызывает определенные трудности в восприятии, недостаточно глубоко понимается студентами, не всегда находит эмоциональный отклик в их душах.
Тип проекта определяется как творческий. На первом этапе –  погружении в проект  – преподаватель  должен пробудить у обучающихся интерес к теме проекта, очертить проблемное поле, расставляя акценты значимости. В результате проблематизации  преподаватель совместно со студентами определит цель и задачи проекта – поиск способов решения проблемы проекта.
На втором этапе преподаватель  организует студентов  в группы, определяя цели и задачи каждой из них. Например, представить краткий биографический очерк; собрать и представить материал о художественном мире поэта по различным направлениям: взгляды Фета на искусство и философская поэзия; жизнеутверждающее начало в лирике природы; любовная лирика, импрессионизм поэзии А. Фета; особенности композиции стихотворений и др.
           При определении заданий для каждой группы необходимо учитывать характер задания: реферативный, исследовательский или творческий. И в связи с этим используем дифференцированный и индивидуальный подход с учетом учебных возможностей, интересов, склонностей студентов. В этом проявляется также личностно ориентированный аспект проектной деятельности. На втором этапе происходит и планирование работы по решению задач проекта.
Третий этап  представляет собой осуществление деятельности. Именно на этом этапе обучающиеся проявляют большую самостоятельность в поиске информации по теме, при знакомстве с критической литературой в журналах, монографиях, в сети Интернет, отборе, анализе, систематизации, обобщении материала. Безусловно, обучающиеся должны владеть всеми методами и технологиями, которые они используют в самостоятельной работе. Когда студентам не хватает знаний, каких-либо умений, наступает благоприятный момент для подачи нового материала. Преподаватель постоянно контролирует  деятельность студентов, каков уровень самостоятельности, ведь при подготовке проекта важен не только результат работы, но и сам процесс приобретения новых знаний и умений.
Суть четвертого этапа состоит в   презентации проекта. Этот этап в общем алгоритме  проектной деятельности обязателен и с точки зрения обучающегося, и с точки зрения учителя, т.к. именно на презентации появляется ощущение завершенности. Этот этап необходим для анализа проделанного, самооценки и оценки со стороны, демонстрации результатов.
Приводим фрагмент презентации творческого проекта на тему «Роль мотивов «земное» и «небесное» в лирике А. Фета», выполненной студенткой  1 курса А. Адршиной: «Повседневность, непоэтическое существование в стихотворении «Одним толчком согнать ладью живую…» изображены как «тоскливый сон», как земное бытие, противопоставленное небесному миру, приобретающему религиозный смысл. Обыденность скучна и однообразна, ее метафорическое обозначение: «наглаженные» (ровные, невыразительные) «отливами пески»; мир поэзии плодотворен, его метафорический знак – «цветущие берега». В самой земной природе человека заключен для Фета тот барьер, которым пресекается его духовный порыв. Для высшего, духовного начала, для «вдохновенья»  в этой поэтической антропологии оставлено очень мало места – человек может лишь на миг соприкоснуться с вечностью в своем «дерзновенье», как ласточка – с водной гладью («Ласточки»). Лирический герой А.Фета принадлежит двум мирам – реальному и идеальному. Именно эта идея порождает высказывание, построенное на оксюмороне: «Упиться вдруг неведомым, родным». Как земное существо, герой чужд идеальному миру, который для него «неведомый»; но как творец, рожденный в высшем бытии, он помнит о вечных сущностях вещей, идеальное для него «родное».
Результат использования метода проектов в системе занятий по литературе – создание внутренней мотивации к предмету и глубление знаний и расширение диапазона умений студентов колледжа. Этот вид деятельности вносит разнообразие в учебный процесс и позволяет студентам творчески подходить к изучению материала. Работа над учебными проектами на долгие годы остается в памяти студентов как неординарный учебный труд.
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