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В настоящее время в образовании происходит модернизация, ориентированная на самостоятельную, познавательную и активную учебную деятельность каждого студента. С этой целью в образовательный процесс внедряют  новые методы обучения, меняется и подход к обучению в целом – создаются инновационные технологии в системе образовательного процесса. 
Любые изменения в системе образования формируют новые требования к организации учебной деятельности и качеству образовательного процесса. Современный студент занимает центральное место в процессе обучения, в результате которого должен овладеть общими и профессиональными компетенциями, понять сущность своей профессии и быть уверенным в своей востребованности. Большое значение приобретают исследования, проектная деятельность, разбор конкретных ситуаций (в случае проведения практических и лабораторных работ, а также производственной практики). Для студента становятся приоритетными знания, полученные самостоятельно, что повышает профессиональную активность.

В последнее время одним из актуальных и перспективных методов обучения стал практико-ориентированный метод обучения, который предполагает освоение и усвоение студентами образовательной программы и формирование практических умений и профессиональных навыков, посредством выполнения практической деятельности. Основу практико-ориентированного метода обучения составляет создание условий, в рамках которых студенты будут иметь возможности реализовать свои потребности к познанию и исследованию, осваивать различные формы учебной деятельности и применять их в самостоятельной работе.

Таким образом, при реализации практико-ориентированного метода обучения происходит изменение роли преподавателя в учебном процессе, который перестает быть «транслятором» готовых знаний и принимает на себя роль организатора и направляющего учебным процессом.
Практико – ориентированное обучение основывается на трёх принципах: самостоятельности, свободы и сотрудничества, направленные на всестороннее развитие мышления и творческих способностей студентов. 
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Поэтому немало важным фактором в системе практика – ориентированного обучения является мотивация, развивающая творческие задатки обучающихся и стремление к личностному развитию и совершенствованию. При выявлении задатков формируется творческая профессиональная направленность студентов, необходимая для осознания своей будущей профессии. Профессиональная направленность студентов позволяет приобрести не только первоначальный опыт, но и развить потенциал и заинтересованность в профессии.
Если последовательно систематизировать этапы формирования профессионального потенциала, то получается следующее:
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К примеру, при анализе отдельных практических операций, предусмотренных профессиональными компетенциями по профессии Сварщик, за 2018 и 2019 года можно отметить динамику роста качества обучения.
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Применение такой схемы поэтапного развития и освоения профессиональных навыков в системе практико – ориентированного обучения позволяет повысить успеваемость и качество обучения, а также осознать значимость и востребованность профессии. 
