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       Актуальность темы проекта обусловлена важностью реализации требований федерального государственного образовательного стандарта  начального общего образования, заключающихся в необходимости достижения следующих результатов освоения  образовательной программы начального общего образования:  
1)    формирование первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в  духовно-нравственном развитии личности;
 2)    развитие основ музыкальной культуры, художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности;
 3)  формирование умения воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению.
     Анализ исследований Д.Б. Кабалевского, А.Г. Костюка, В.А. Мясищева, В.А. Петровского, О.П. Радыновой, подчеркивают важность и необходимость приобщения ребёнка к миру классической музыки.
В наш век компьютерных технологий, когда у ребенка больше развит интерес к жизни виртуальной, формировать эстетическую и художественную культуру у детей просто необходимо. В этом помогает классическая музыка. Изучение или просто регулярное прослушивание классической музыки  позволит расширить знания о музыке,  будет способствовать поддержанию интереса к ней,  вызовет желание у младшего школьника отразить свои впечатления в художественно-творческой деятельности.

Накопление разнообразных музыкальных впечатлений позволяет формировать у детей  музыкальный опыт. Классическая музыка помогает открыть в человеке любовь к людям, готовность творить красоту, и, наконец, музыка – это источник мысли и огромное средство самовоспитания. Посредством ознакомления младших школьников с произведениями музыкальной классики у детей формируется  музыкальная культура, эмоциональная отзывчивость, обогащается музыкальный опыт, как основа эстетического восприятия окружающего мира.  
        «Музыка является самым чудодейственным, самым тонким средством привлечения к добру, красоте, человечности…» В.А. Сухомлинский.
Младший школьный возраст - наиболее благоприятный период для освоения музыкальной культуры, созданной человечеством.  

      Творчество одного из выдающихся представителей мирового музыкального искусства Петра Ильича Чайковского должно быть обязательно представлено детям младшего школьного возраста. Его "Детский альбом" является  настольной книгой  для слушания музыки детьми. Пьесы из альбома доступны для понимания,  ярки и разнообразны. Слушать пьесы из "Детского альбома" рекомендуется, сгруппировав их по циклам, т.к. они  требуют развернутой беседы. Это пьесы "Утреннее размышление", "Мама", "Нянина сказка", "Баба Яга", "Сладкая греза" и др.

      Прекрасным материалом для слушания музыки являются пьесы из фортепианного цикла «Времена года», а также фрагменты сказочных  балетов П.И. Чайковского "Лебединое озеро", "Спящая красавица", "Щелкунчик" - ведь мир сказки  близок и понятен детям.

      Анализ теоретических источников позволяет заключить, что в современной психолого-педагогической литературе разработаны задачи, содержание, методы музыкального воспитания и развития младших школьников, что подтверждает  значимость и актуальность темы исследования.

     Проблема заключается в том, что у детей младшего школьного возраста  слабо     сформированы первичные представления о классической музыке Причины данной проблемы: отсутствие возможности слушать классическую музыку во внеурочное время. Урок  в школе – единственное место, где учащиеся могут познакомиться с музыкальными произведениями, с творчеством композиторов-классиков.
    Актуальность проблемы определила выбор темы проекта: «Ознакомление детей младшего школьного возраста с классической музыкой во внеурочной деятельности» 

 Цель проекта: создать условия для ознакомления детей младшего школьного возраста с классической музыкой во внеурочной деятельности. 
Задачи проекта:
· Осуществить анализ психолого-педагогической литературы по теме исследования

· Отобрать, разработать, систематизировать диагностический материал, направленный на выявление уровня музыкального развития младших школьников. 
· Разработать  и реализовать перспективный план по формированию элементарной системе знаний о классической музыке у детей младшего школьного возраста; разработать содержание внеурочных мероприятий по ознакомлению детей младшего школьного возраста с классической музыкой 

· Подобрать музыкальный материал, способствующий  формированию слушательской культуры учащихся;
· Ознакомить детей с творчеством композитора П.И Чайковского на примерах фортепианной, симфонической музыки и балета «Щелкунчик». Выявить результативность проекта.

· Создать методическое  пособие для педагогов и родителей  с рекомендациями по ознакомлению  детей  с  классической музыкой;
Участники проекта: студенты, учащиеся 1 класса и их родители.

Предполагаемые результаты проекта:

· теоретический продукт (реферат);

· практический продукт: методическое  пособие «Музыка – разум, воплощённый в прекрасных звуках» для педагогов и родителей  с рекомендациями по  ознакомлению  детей  с  классической музыкой;

Вид проекта:

1. по количеству участников - коллективный (26 детей);
2. по направленности – художественно-эстетический
3. по приоритету метода - творческий;
4. по контингенту участников - одновозрастной (дети 7-8 лет);
5. по продолжительности – краткосрочный 

   Сроки реализации проекта: четыре недели.
Практическая реализация проекта «Ознакомление детей младшего школьного возраста с классической музыкой во внеурочной деятельности» 

проходила в период  преддипломной практики на базе МОУ «Средней школы №1» Ульяновской области, Мелекесского района, р.п. Мулловка с  детьми младшего школьного возраста, включала в себя 3 этапа: подготовительный, основной и заключительный.

      На подготовительном этапе осуществлялась первичная диагностика,  выявляющая исходный уровень  музыкального развития младших школьников. Изучение уровня музыкального развития  осуществлялось в виде письменного анкетирования каждого ребёнка, что позволило  определить их знания о музыке и музыкантах, выявить наличие музыкальных способностей.
    Основной этап включал в себя организацию и осуществление практической работы по реализации проекта с младшими школьниками,  родителями. Для решения задач по ознакомлению с классической музыкой младших школьников использовался  комплекс внеурочных мероприятий –виртуальных путешествий в мир музыки. 
На внеурочных мероприятиях дети в непринужденной обстановке знакомились с классическими музыкальными произведениями, учились слушать музыку, высказывать свои впечатления о музыке. Внеурочные мероприятия проводились  2 - 3 раза в неделю, их средняя продолжительность 30 - 40   минут. Основными методами, которые использовались во внеурочной деятельности, были: рассказ о творчестве композитора, слушание музыкальных произведений, беседы о музыке и творчестве музыкантах, музыкальные викторины, музыкальные дидактические игры, задания творческого характера,  просмотр видеофрагментов балета «Щелкунчик», театрализованная  деятельность с  детьми. С детьми были проведены следующие мероприятия по темам: 
- «Рассказ о классической музыке, знакомство с понятием – классическая музыка»;

- «Путешествие в мир музыки»;

- Занимательная викторина «Кто лучше знает музыку Чайковского?» по произведениям П.И. Чайковского из «Детского альбома»;

- Музыкальная викторина «О чём говорит музыка?»  по произведениям П.И. Чайковского из альбома «Времена года»;

- «Мы рисуем музыку» по мотивам музыкальных произведений П. И. Чайковского;
-  беседа о творчестве Э. Гофмана по сказке «Щелкунчик»;

-  видео - просмотр балета «Щелкунчик»;

- «Приглашаем вас в  театр» – инсценирование  отрывков сказки Э. Гофмана «Щелкунчик».  Выступление учащихся перед родителями.
       На заключительном этапе была проведена  итоговая  диагностика, сравнительный анализ результатов входной и итоговой диагностики; оценка эффективности реализации проекта; выявление  результатов реализации проекта. 
      Итоговая  диагностика выявила позитивную динамику в музыкальном развитии детей младшего школьного возраста. Сравнительный анализ результатов входной и итоговой диагностики наглядно свидетельствует об эффективности проведенной работы по теме проекта.  
       В рамках реализации проекта были получены следующие результаты: разработана система внеурочных мероприятий по ознакомлению учащихся с классической музыкой, по формированию представлений о классической музыке, по воспитанию слушательской культуры учащихся на примерах музыкальных произведений П.И. Чайковского; отмечается позитивная динамика в развитии музыкальных  представлений о классической музыке у детей младшего школьного возраста.
   Таким образом, в ходе проведенной работы по реализации проекта  было выявлено, что внеурочные мероприятия являются эффективным средством музыкального развития детей младшего школьного возраста. Отобранная тематика внеурочных мероприятий  обеспечивает высокую результативность в работе по ознакомлению учащихся с классической музыкой, по развитию музыкального кругозора, музыкальной памяти, формированию слушательской культуры  младших школьников.
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