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Пословицы, созданные русским народом, составляют неоценимое богатство русского языка. Знакомство с ними в школе развивает мышление учащихся, прививает любовь к родному языку, повышает культуру речи, способствует лучшему усвоению лексики, грамматики и более глубокому изучению литературы, обогащает учащихся народной мудростью. В сложном деле воспитания среди наших помощников одно из важных мест принадлежит пословицам. Вот почему пословицам необходимо уделять внимание на уроках литературного чтения.
Выдающийся педагог К.Д.Ушинский писал: «Русские пословицы имеют значение при первоначальном учении отечественному языку, во – первых, по своей форме, во – вторых, по своему содержанию». В книгах «Литературное чтение», предназначенных для учащихся начальных классов, помещено много пословиц и  рассказов, раскрывающих смысл отдельных из них. Именно в начальной школе необходимо особое внимание уделять пословицам.
В I – IV классах не сводится работа к активному знакомству учащихся с пословицами, их заучиванию, дети должны  раскрывать смысл пословиц и применять их в своей речи в соответствии с речевой ситуацией.

Основными источниками, откуда учащиеся берут пословицы, должны быть «Азбука», учебники литературного чтения, а также детская художественная литература, интернет – ресурсы и др.
Рекомендуется  учащимся записывать пословицы со слов дедушек, бабушек, родителей, так как такая работа способствует усилению внутрисемейных связей.

Стоит обращать внимание учащихся на пословицы, напечатанные в детских периодических изданиях: газетах и журналах.

 Весь процесс обучения строится по принципу: найди, сравни, выдели главное, обобщи, сделай вывод.
Возможности использования такого материала в ходе уроков русского языка и  литературного чтения в первом классе достаточно широки: и при знакомстве с новым звуком, и в звуковых упражнениях, и в словарной работе, и для дополнительного чтения по теме урока, и т. д.

При знакомстве с новым звуком текст пословицы служит исходным материалом для выделения изучаемого звука. Например, я предлагаю прослушать пословицы и определить на какую они тему: «Старый друг лучше новых двух», «Легко друзей найти, да трудно сохранить». Дети определяют тему (о дружбе). В качестве исходного материала для выделения изучаемого на уроке звука [д] я беру слово «друг», либо «дружба». (Текст пословицы может быть подвергнут более подробному анализу, т. е. определено количество слов и т. д.) 

В звуковых упражнениях я читаю текст пословицы, а дети называют слова, в которых содержится изучаемый звук, указывают его местоположение в слове. Например, при изучении букв Н, н и звуков [н], [н`] я читаю детям пословицы о Родине («На родной стороне и камушек знаком», «На чужой стороне и весна не красна») и предлагаю им назвать слова со звуком [н]. 

После букварного периода, встретив пословицу в книге для чтения, первоклассники рассказывают, как они понимают ее смысл, разбирают и объясняют написание отдельных слов, печатают пословицу в тетрадях по литературному чтению, красиво оформляют. 

Работа с пословицами продолжается и во втором классе. Учащиеся также заводят тетради по литературному чтению, в которые они выписывают пословицы. Например, работая над стихотворением С.Я.Маршака «Кот и лодыри», предлагается учащимся соотнести смысл пословиц с содержанием стихотворения, выписать одну из пословиц, сделав соответствующий рисунок. 
· Учись смолоду – пригодится в старости.

· Мудрым никто не родился, а научился.

· Лентяй не дела ищет, а от дел рыщет.

· У лодыря что ни день, то лень. 

Чтобы помочь детям лучше понять смысл пословиц, ставлю перед ними  вопросы, дающие возможность оценивать поведение действующих лиц, их отношение к окружающей действительности. Наиболее целесообразно является вопрос «Как бы вы поступили в данном случае?», который шире, чем другие, раскрывает жизненную позицию детей.
работе.

В результате активного использования пословиц на  уроках русского языка у детей развивается речь и мышление, они учатся глубже выражать свою мысль.
