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Стрессы повседневной современной жизни, распад традиционной структуры семьи, информационная усталость, обилие насилия на телеэкранах, компьютерные игры - эти и другие причины ведут к усилению тревожности и агрессивных проявлений у детей.
В отечественной педагогике и психологии стало общепринятым, что игра имеет исключительное значение для психического развития ребенка.    

Игра является той универсальной формой деятельности, внутри которой, по определению Д. Б. Эльконина, происходят основные прогрессивные изменения в психике и личности ребенка.
 Учет особенностей проявления агрессии, своевременная коррекция и предотвращение деструктивного поведения способами игровой деятельности наиболее эффективно в начальной школе, так как формируются нравственно-этические нормы, ценностные ориентиры, нормы самовоспитания, именно в начальной школе закладываются и формируются те знания и умения детей, которые определяют их умение учиться и способность к саморазвитию.
И если учителем начальных классов не уделяется должное внимание коррекции данной проблемы, то агрессивное поведение становится устойчивой характеристикой личности ученика. И, зачастую, запущенная проблема становится трудно разрешимой педагогическими возможностями. 
Детская агрессивность имеет определённую причину, которую важно понять и принять. Существует большое разнообразие коррекционных методов, это игры, художественное творчество. Следует помнить, что, пытаясь, что-то менять в своём ребёнке, важно проанализировать и своё отношение к происходящему. Паника или попустительское отношение не являются союзниками в воспитании. Кроме того, ребёнок развивается и потому не следует спешить с выводами «агрессивный», «злой». Важнее воспитывать, а не переживать по поводу того, что ребёнок не соответствует каким-то стандартам.
Причины агрессивных проявлений:

1. Выраженные эмоциональные нарушения подвижных, неустойчивых и ослабленных детей.

2. Семейное неблагополучие.

3. Стрессы, перемены или любые изменения.

4. Деструктивный тип воспитания:

- излишне строгое воспитание, постоянные запреты или отказы;

- излишняя опека, потакание любым прихотям.

- кумир семьи - 

  6. Повторение стиля поведения одного из родителей.
В психолого-педагогической литературе описаны разнообразные подходы к организации коррекционной работы с агрессивными детьми. Выбор методов и средств коррекции во многом зависит от причин агрессивного поведения, способов выражения агрессии, инди​видуальных особенностей личности младшего школьника. Говоря о коррекции агрессивного поведения, можно выделить специфические и неспецифические способы взаимодействия с ребенком.

Основным принципом игровой коррекции агрессивного поведения детей, по мнению А.С. Спиваковской, является воздействие на ре​бенка с учетом специфичности обстановки и контакта. Суть этого принципа заключается в следующем: чтобы включить в действие механизм перестройки поведения агрессивных детей, следует изменить условия, т.е. вывести их из той среды, в которой у них появились нежелательные фор​мы поведения.
Игра в практике психоаналитики исследуется как особая символическая деятельность, в течение которой ребенок при помощи ролей, игровых действий и игрушек, освобождаясь от запретов со стороны социального окружения, проявляет собственные бессознательные влечения и импульсы. В ходе игры ребенок испытывает чувство контроля над сложившейся ситуацией, даже в том случае, если реальные обстоятельства противоречат этому.
В младшем школьном возрасте игра не только не теряет своего психологического значения как желаемая деятельность, но продолжает развивать психические функции ребенка, прежде всего воображение, навыки общения. Кроме того, игры влияют на развитие творческих способностей детей, личностных качеств, создают положительный эмоциональный фон, на котором все психические процессы протекают наиболее активно.
Игра дает младшему школьнику широкие возможности для свободного самовыражения и самоанализа переживаний и чувств, а также позволяет ему вытеснить эмоциональное напряжение и освободиться от фрустрации.

Таким образом, профилактика и предупреждение агрессивного поведения детей является не только социально значимым, но и психологически необходимым. Раннее выявление поведенческих проблем у ребенка, системный анализ характера их возникновения и адекватная воспитательно-коррекционная работа дают шанс предотвратить десоциализацию в будущем. Несвоевременное обнаружение начальных признаков отклоняющегося поведения и проблем в воспитании, препятствующих развитию ребёнка, приводит к быстрому переходу отклонений в хронические нарушения поведения.
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