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Социально-экономические преобразования в российском обществе в условиях перехода к рыночным отношениям предопределяют существенные изменения в системе профессионального образования, которая должна быть ориентирована на подготовку качественно нового поколения специалистов, востребованных на рынке труда. 

Поиск путей совершенствования качества подготовки специалистов в условиях рынка труда и удовлетворения запросов личности в образовательных услугах высшей и средней специальной школы заставляет учебные заведения пересматривать как содержание образования и обучения, так и технологию образовательного процесса. 

Существует множество определений сущности педагогических технологий: 

· педагогическая технология – совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, приемов обучения, воспитательных средств; она есть инструментарий образовательного процесса; 

· педагогическая технология – это содержательная техника реализации учебного процесса; 

· педагогическая технология – это описание процесса достижения планируемых результатов обучения. 

Таким образом, под технологией обучения (педагогической технологией) мы понимаем «способ реализации содержания обучения, предусмотренного учебными программами, представляющий собой систему форм, методов и средств обучения, обеспечивающую наиболее эффективное достижение поставленных целей». 

Содержание профессионального образования в большей мере, чем содержание других видов образования, должно строиться не на логике науки, а на основе модели будущей профессиональной деятельности слушателя. Такой подход к решению задач профессионального образования возможен только на основе выработки новых идей, их апробирования и внедрения в практику деятельности образовательного учреждения. Поэтому инновационная деятельность является ведущим условием успешности на рынке образовательных услуг, успешного перехода к новым стандартам обучения, основанных на компетенциях. 

Понятие «инновационная деятельность» применительно к системе образования может быть интерпретировано как преобразование содержания образования, организационно-технологических основ образовательного процесса. В соответствии с классификацией выделяем: 

· педагогические инновации – новшества, порождающие значимые изменения в практике образования, но не претендующие на принципиальную новизну; 

· педагогические изобретения – общественно значимые практические решения каких-либо задач в области образования, претендующие на объективную новизну; 

· педагогические открытия – установление раннее неизвестных закономерностей, свойств, явлений, эффектов, принципов обучения и воспитания. 

При таком подходе содержание обучения проектируется не как учебный предмет, а как предмет учебной деятельности, который последовательно трансформируется в предмет деятельности профессиональной. Используемая при таком подходе система профессионально подобных ситуаций позволяет развертывать содержание образования в динамике, создает возможность интеграции знаний различных предметных областей. 

Реализация новых подходов к задачам профессионального образования приводит педагогов к идее создания творческой лаборатории «Инновационные технологии в образовании», в которой осуществляется научно-исследовательская и опытно-экспериментальная работа в области новых технологий обучения, внедрение личностно-ориентированных технологий обучения, позволяющих повысить качество обучения и дать студентам правильное и полное представление о профессиональной деятельности. 

В состав творческой лаборатории входят методисты, преподаватели, занимающиеся инновационной и научно-исследовательской деятельностью. 

Члены творческой лаборатории вправе выбирать любую из представленных технологий обучения и формы представления результатов работы.

Выбор и разработка технологии зависит от: 

· приоритетности целей образования; 

· специфики содержания обучения; 

· состава студентов (уровень развития и подготовленность, мотивация учебной деятельности, направленность интересов и т. д.);

· деловая игра (игровая модель, имитационная модель);

· технология модульного обучения;

· технология «Электронное портфолио».

Инновационные технологии обучения в профессиональном образовании позволяют реализовать системный подход к подготовке специалистов, формируют важнейшее качество специалиста — профессиональную компетентность. Содержание учебных программ приобретает целостность, системную организованность; усваиваемые знания и умения приобретают личностный смысл для обучающихся. 
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