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Одной из важнейших стратегических задач современной профессиональной школы является формирование профессиональной компетентности будущих специалистов.

Формирование профессиональных компетенций находится в тесной связи с опытом организации самостоятельной работы, накопленным в студенческие годы. Выпускник может оказаться в трудном положении, если за годы учебы в учебном заведении не научится навыкам самостоятельного приобретения знаний, навыкам повседневного самообразования.

В этой связи все большее значение приобретает самостоятельная работа студентов, которая создает условия для формирования у них готовности и умения использовать различные средства информации для поиска необходимых знаний.
Важность этой проблемы связана с новой ролью самостоятельной работы: она постепенно превращается в ведущую форму организации учебного процесса. В результате ее выполнения студентами происходит процесс приобретения, структурирования и закрепления знаний. В современных условиях развития общества роль самостоятельной работы настолько возросла, что её приходится специально планировать, создавать для неё специальные формы и методы, выделять время, помещения и технические ресурсы. 
Наблюдения за практикой организации самостоятельной работы в Новокузнецком педагогическом колледже №2 и анализ результатов выполнения студентами большого числа таких работ позволяют нам выделить наиболее часто встречающиеся недостатки в их организации: 

· самостоятельные работы однообразны, их продолжительность не оптимальна;
· неравномерность планирования самостоятельной работы;
· слабый контроль за качеством ее выполнения.

Таким образом, перед педагогами встает вопросы, как рационально организовать самостоятельную работу студентов, увеличить объем самостоятельной учебной деятельности каждого на всех основных этапах процесса обучения.

Эффективность самостоятельной работы достигается в том случае, если она является одним из их составных, органических элементов учебного процесса, и для нее предусматривается специальное время на каждом учебном занятии. Только при этом условии у студентов вырабатываются устойчивые умения и навыки в выполнении различных видов самостоятельной работы и наращиваются темпы в ее выполнении.

Анализ психолого-педагогический литературы показал, что использование разнообразных видов самостоятельной работы студентов может дать только тогда положительные результаты, когда к ее организации осуществляется системный подход, где в качестве системообразующего фактора выступают принципы поэтапности, последовательности, преемственности, адекватности.

Системный подход к включению студентов в самостоятельную исследовательскую деятельность на учебных занятиях по педагогике осуществляться нами с младших курсов. Он состоит из нескольких этапов.

На первом этапе осуществляется подготовка студентов к исследовательской деятельности. Работая над развитием СДС мы, прежде всего, направляем свои педагогические усилия на формирование умений грамотно работать с информационными источниками. В связи с этим, особое внимание мы уделяем организации работы с научным текстом, настраивая студентов на серьезный, кропотливый труд, глубокое осознание прочитанного, осмысление его.

Работа с текстом проводится последовательно: первоначально осуществляется изучение учебных возможностей студентов, обусловливающих влияние на отбор текстового материала, к которому предъявляются определенные требования: текст должен носит научный характер, быть небольшой по объему и доступным для восприятия и осмысления. После этого студентам предлагается алгоритм действий по работе с текстом. Первоначально составляется план изучения конкретного текстового материала, который всегда отражает структуру текста, раскрывает его основные структурные отношения, более подробно передает содержание его основных частей. Для составления плана студентам предлагается внимательно прочитать материал, выделить главные мысли, установить их взаимосвязь и на этой основе разделить текст на логически завершенные части. После этого к каждой части следует подобрать заголовок, отражающий содержание части текста.  Каждый студент работает в индивидуальном режиме, после чего два студента объединяются в пару для изучения первой части текста, они обсуждают содержание предложенного текстового материала, дают название прочитанной и откомментированной части (записываются все варианты заглавия, проводится редактирование принятых названий), составляют ее план. Затем пары разбиваются и начинают работать с другими партнерами над следующей частью текста. Проработав, таким образом, все части, студенты формируются в малые группы по 4-6 человек, где формулируется окончательный вариант текстового материала.
Следующий этап предполагает написание рефератов по одной из предложенных тем на выбор. Значение его заключается в том, что   студенты приобретаю опыт в использовании некоторых теоретических методов исследования (анализ педагогической литературы, архивных материалов, документации и продуктов деятельности). В дальнейшем это позволит им более качественно выполнить курсовые работы и представить их на теоретической конференции по теме «Прикладные аспекты современного дошкольного образования».


Работа над рефератом как один из значимых видов самостоятельных работ, формирующих навыки информационного поиска, способствует развитию самостоятельного мышления студентов, как формы субъективной активности, как личностного качества, которое наиболее ярко обнаруживается в условиях выбора, разрешении противоречий, преодолении возникающих затруднений.  Реферативные материалы должны представлять письменную модель первичного документа – научной работы, книги, статьи. В процессе подготовки реферата студент учится перерабатывать, обобщать и систематизировать знания, классифицировать конкретные явления, приобретая, таким образом, умения научно-исследовательской деятельности.
На завершающем этапе осуществляется самостоятельная исследовательская работа студентов, которая предполагает поиск, творчество. Это возможно благодаря использованию заданий-наблюдений, которые помогают развить у студентов самостоятельность мышления, обогащают их педагогический опыт, а также стимулируют развитие важного профессионально​го качества педагога — наблюдательность, которая позволяет не только концентрировать свое внимание на том или ином педа​гогическом явлении или субъекте педагогического взаимодействия, но и замечать, искать, выделять малозаметные свойства явлений или искать заранее ожидаемые факты. Основанием любого наблю​дения становятся глубокие знания студентов, поскольку, чем боль​ше у педагога знаний о наблюдаемом объекте, тем полнее и со​держательнее результаты наблюдения.

 Работа над заданиями-наблюдениями имеет определенную последователь​ность: студенты наблюдают видеофрагмент, анализируют его, за​тем предлагают альтернативный ва​риант действий, который может быть зафиксирован в методичес​ких рекомендациях, консультациях, конспектах, обыгрывании пе​дагогических ситуаций. Студенты третьего-четвёртого курсов могут выполнять мини-исследование: они самостоятельно составляют  анкеты, опросники или подбирают диагностические методики по рассматриваемой проблеме, составляют  отчет по проведенному обследованию.
Таким образом, правильно организованная самостоятельная работа студентов как вид их учебно-познавательной деятельности способствует выработке установки на самостоятельное и систематическое пополнение своих знаний, умений ориентироваться в потоке информации при решении учебно-профессиональных задач, обеспечивает формирование активной личности, способной самостоятельно строить и корректировать свою учебно-познавательную деятельность.
