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Музыка является самым чудодейственным, самым тонким средством привлечения к добру, красоте, человечности... Как гимнастика выпрямляет тело, так музыка выпрямляет душу человека.  В.А. Сухомлинский
Проблема духовно-нравственного развития – одна из важнейших в настоящее время. Исследователи отмечают, что начало третьего тысячелетия характеризуется разрывом между образованностью и воспитанностью, бедностью духовных интересов, снижением истинных духовных, культурных, национальных ценностей, характерных для российского менталитета. Дети как зеркало отражают и лучшие, и худшие социальные черты общества, поэтому, назрела необходимость в реальном возвращении категории «духовность» в педагогическую науку и практику, в теоретической и практической разработке проблем духовности, а также в разработке содержания, методов, форм, условий духовно-нравственного развития детей и молодежи. 
Для решения данных задач была разработана Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (2009).
В Концепции духовно-нравственное воспитание рассматривается как педагогически организованный процесс усвоения и принятия личностью базовых национальных ценностей. 

В Концепции патриотического воспитания граждан в Самарской области (2007) духовно-нравственное воспитание представлено как направление патриотического воспитания и определяется как усвоение высоких моральных норм, традиций, устоев семьи, коллектива и общества, приобщение к системе социокультурных ценностей, отражающих богатство, своеобразие и гармоничное сочетание культур народов России. Для дошкольников – это семейные ценности, ценности культурно-регионального сообщества и ценности культуры своего народа. 

В нашем городе для целенаправленного решения задач патриотического воспитания дошкольников по инициативе Департамента образования мэрии г.о. Тольятти в 2013 г. была создана творческая группа, которой были разработаны методические пособия и парциальная программа «Я живу на Самарской земле». В творческую группу входило 18 муниципальных образовательных учреждений г.о. Тольятти. Научное руководство осуществляла научно-исследовательская лаборатория «Педагогический поиск» кафедры дошкольной педагогики и психологии Тольяттинского государственного университета в лице д.пед.н., профессора О.В. Дыбиной и преподавателей кафедры. Сопровождение работы творческой группы осуществляло учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов «Ресурсный центр» г.о. Тольятти.

В программе «Я живу на Самарской земле» решению задач духовно-нравственного воспитания дошкольников посвящен целый раздел «ЮНЫЙ ЭТНОГРАФ», содержание которого разрабатывалось творческими группами коллективов МБУ детских садов № 64, 81, 167 и МБУ ООШ № 7 с/п д/с под руководством к.п.н., доцента Анны Юрьевны Козловой.

Юный этнограф изучает материальную и духовную культуру, особенности быта, нравы народов, их происхождение, расселение, этническую историю и культурные взаимовлияния. 

Юному этнографу важно почитать традиции и обычаи своей семьи. Это непременное условие духовно-нравственное развитие личности. С приобщения к семейным ценностям начинается освоение духовного наследия своего народа в системе «Я – Семья – Род – Народ».

Таким образом, программное содержание раздела «ЮНЫЙ ЭТНОГРАФ» направлено на приобщение к ценностям семьи и культурно-регионального сообщества как условие духовно-нравственного воспитания дошкольников.
В содержании духовно-нравственного воспитания дошкольников особое место отводится культуре народов Среднего Поволжья. Музыка является элементом духовной культуры народов Среднего Поволжья, отражает внутренний мир народа, переживания людей, то, как они представляют окружающий мир, их традиции, обычаи, быт. 
У каждого народа есть свои песни. Песня всегда жила в большой дружбе с народом, была неразлучна с ним в труде, и на отдыхе, делила и горе, и радость, поэтому у каждого народа есть веселые и грустные песни, обрядовые, колыбельные и др. В музыкальных произведениях отражена народная мудрость о доблести, чести, справедливости, доброте, усердии, почитании старших, долге. Таким образом, в музыкальных произведениях представлен содержательный аспект духовно-нравственного воспитания дошкольников, потому что они позволяют приобщать детей к ценностям различных культур, традиции которых, несмотря на имеющиеся отличия, имеют единую нравственную основу. Через воздействие на эмоционально-чувственную сферу музыка влияет не только на процесс эстетического и духовно-нравственного воспитания, культуру чувств, но и на социокультурную адаптацию и развитие.

С другой стороны, музыкальная деятельность является средством, которое позволяет осуществить деятельностный подход в духовно-нравственном воспитании дошкольников. Благодаря музыкальной деятельности ребенок реализует свою субъектную позицию в освоении духовной культуры. Интерес детей к музыкальной деятельности проявляется с раннего возраста. Ребенку доставляет удовольствие прослушивание музыкальных произведений, повторение музыкальных рядов и звуков на различных инструментах. Фольклорные музыкальные произведения близки собственной детской музыкальной субкультуре, т.к. включены в повседневную жизнь. Народные музыкальные произведения – это часто импровизация, в них, как и в детских играх, есть условность, игра категориями пространства, времени, объекта и субъекта, поэтому фольклорные произведения понятны детям, легко запоминаются и воспроизводятся. 
Исполнительство (пение, музыкально-ритмические движения, игра на народных инструментах) позволяет каждому ребенку занять активную позицию, участвовать в совместной социокультурной деятельности. Т.о., музыкальная деятельность становится для ребенка культурной практикой.
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