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Об авторе:
Михаил Самарский – 16-летний подросток, автор нескольких книг («На качелях между холмами», «Радуга для друга», «Формула добра», «Двенадцать прикосновений к горизонту»),  блогер (http://mishasamarsky.ru/page/). 
С 12-ти лет Михаил пишет книги, которые получили широкий общественный резонанс. Родился юный писатель в творческой семье: папа - драматург, а мама - автор детективов. Кроме Миши в семье еще двое детей.

За повесть «Радуга для друга» автор стал лауреатом литературных конкурсов «Таланты и дарования 2009», «Слон» за 2009 год, получил «Золотой диплом имени Иосифа Бродского». 3 октября 2012 года в театре «Самарская площадь» (г. Самара) состоялась  премьера моноспектакля «Я — собака», поставленного по повести юного автора. По книге "Радуга для друга" началась работа над фильмом, где  одну из главных ролей будет исполнять Ирина Безрукова, а Трисона будет озвучивать Сергей Безруков.
Повесть  «Радуга для друга», которую Михаил написал в 13 лет, помогла Мише сделать немало добрых дел. После того, как повесть прочел Дмитрий Медведев (бывший в тот момент на посту Президента России), Миша поучаствовал в «прямой линии» с главой государства. После чего благодаря Мише в закон о правах слепых людей была внесена поправка: незрячие юноши и девушки, достигнув совершеннолетия, могут не возвращать полученные в интернатах приборы для чтения и работы за компьютером. Следующая повесть «Радуга для друга» вышла в России напечатанной шрифтом Брайля, а также была переведена на немецкий язык. В своих книгах о приключениях наших четвероногих друзей Миша Самарский предлагает читателям глазами собаки взглянуть на то, что происходит в мире людей. 
Михаил создал собственный благотворительный проект «Живые сердца», благодаря которому уже 100 незрячих детей и подростков по всей стране получили в подарок специальные плееры, преобразующие цифровые тексты в аудиофайлы. 

Сейчас одному из самых молодых российских авторов подростковых книг 16 лет. Он учится в московской школе, параллельно работая над несколькими новыми книгами, довольно часто появляется в ТВ- и радиопрограммах и прямых эфирах, посвященных проблемам современной молодежи, принимает участие в общественных дискуссиях, ведет несколько блогов и ведет активную социальную жизнь.
