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21 век – век технологий и компьютерных устройств. Теперь нашу жизнь трудно представать без интернета и телефона. Сейчас практически у каждого есть телефон. И будущие педагоги не исключение. Но как влияет телефон на социализацию будущего профессионала?

Сейчас просто можно позавидовать будущим специалистам, ведь у них есть столько возможностей и ресурсов оснащаться информацией, тем более, что для этого даже не требуется далеко ходить, все, что им надо для этого, находиться у них под рукой. Но есть и обратная сторона медали – всегда ли так полезен телефон? Помимо того, что телефон является хорошим помощником для педагога, да  и для  человека в целом, он одновременно может помешать и навредить ему.  Такому специалисту как педагогу телефон может стать помехой развитию его коммуникативных умений. Так как будущий учитель постоянно отвлекается на своем смартфоне, практически перестает общаться, а для педагога главное его умения как раз и должно быть коммуникативным. Они становиться зависимы от телефона и у них развивается такой страх как номофобия.[5].
В ходе подготовки нами было проведено психологическое исследование, в котором приняли участие студенты вторых курсов.
Цель исследования: выявление степень зависимости студентов от мобильного телефона.

Студентам были заданы несколько вопросов, касающихся их взаимоотношений с сотовым телефоном:

1.Я начинаю волноваться, когда у меня нет постоянного доступа к информации через мобильный телефон.

2.Я испытываю страх и тревогу, когда на моем мобильном остается низкий заряд батареи.

3.Мне некомфортно, поскольку я   нахожусь в отрыве от своего виртуального «Я»

Результаты показывают, что 75% студентов 2 курса и 65%  3 курса начинают волноваться, когда у нет постоянного доступа к информации через мобильный телефон; 65% студентов 2 курса и 75% 3 курса испытывают страх и тревогу, когда на  мобильном остается низкий заряд батареи; 10% студентов 2 курса и 40 % 3 курса испытывают  дискомфорт, поскольку  находятся в отрыве от своего виртуального «Я»

        Таким образом, результаты показали, что большое количество студентов 2 курса имеют  высокий уровень зависимости от мобильного телефона, чем студенты 3 курса. Это можно объяснить возрастными особенностями групп. Благодаря этому можно сделать вывод о том, что студенты 2 курса находятся в зоне риска для развития номофобии.

          Проблема «молодежь - мобильный телефон» требует внимания самих студентов, исправить существующее положение вещей возможно лишь с совместным участием. Не обладая психологической устойчивостью и находясь в процессе становления личности, студент часто попадает в мобильную зависимость. Специалистами отмечено, что чем больше времени молодой человек проводит в «виртуальном общении», тем сложнее проходят его обычные, реальные контакты со сверстниками. Раньше эта проблема поднималась в связи с появлением большого количества домашних компьютеров с выходом в Интернет, однако мобильные телефоны снова вернули ее «из небытия», ведь многим студентам проще выходить в глобальную сеть со своего мобильника, который всегда под рукой. Отсюда - появление всё новых молодых людей, неспособных на «здоровое» общение, замкнутых, ущербных в своем неумении.[2].
Причины возникновения номофобии

Зачастую первопричиной становятся нерешенные личные проблемы, которые человек так или иначе маскирует и заталкивает внутрь себя посредством возможностей, предоставляемых современными технологиями. Так, часто зависимость от телефона или боязнь остаться без него связаны с чувством одиночества или страхом перед ним.    

Социализация студентов – будущих учителей начальных классов имеет важное значение, так как в настоящее время развитие социально-экономических и политических отношений требует подготовки современного педагога, который не только владеет навыками профессионального самовыражения, но и обладает потребностью постоянного развития способностей к самостоятельному целеполаганию, планированию, осуществлению деятельности и прогнозированию результатов, то есть обладающим определенными профессиональными компетенциями, потребностью и навыками  самокоррекции. Это дает возможность педагогу действовать разумно в различных профессиональных и житейских ситуациях.    У человека может быть сотни друзей в социальных сетях и ни одного по-настоящему близкого, однако это не бросается в глаза, пока открыт доступ к виртуальным отношениям с теми самыми сотнями. Соответственно, страх/зависимость порождает то, что такой доступ может навсегда или на время закрыться[4].
Телефон предоставляет доступ туда, где можно создать себе совсем иную личность и жить ее жизнью, предстать в глазах других людей не собой, а тем, кем хочется быть. И учитывая, что для человека настоящая жизнь теперь протекает там, он постоянно стремится туда, к своему альтер эго, из-за чего появляются страх остаться без телефона или зависимость от него. Из-за этого возникают трудности в социализации.[3].Увлекаясь современной техникой, студент педагогического колледжа гораздо меньше интересуется учебными предметами и постоянно стремится к трубке телефона. Подобные увлечения могут повлиять на формирование личности в период активной социализации как будущего педагога, социально-психологической адаптации, усвоения социальных ролей, ролевой идентификации личности.
   Итак, процесс социализации неразрывно связан с общением и деятельностью будущих специалистов в реальном и онлайновом времени в связи с вхождением нового поколения в интернет-пространство. Каждая личность может выносить из объективно одинаковых ситуаций свой социальный опыт, как позитивный, так и негативный.
       Вхождение молодых людей в профессиональную систему обучения, приобретение ими нового социального статуса студента требует от них выработки новых форм поведения, позволяющих им в наибольшей степени соответствовать своему новому положению.   
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