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В условиях становления в России гражданского общества и правового государства главной целью образования становится формирование личности профессионально и социально компетентной, способной к творчеству и самоопределению в условиях меняющегося мира, обладающей развитым чувством ответственности и стремлением к созиданию. Образовательное учреждение, в соответствии с требованиями ФГОС, обязано сформировать социокультурную среду, создавать условия, необходимые для всестороннего развития и социализации личности, формирования общих и профессиональных компетенций.
В музыкальном воспитании детей выделяют следующие виды музыкальной деятельности: восприятие, исполнительство, творчество. Все они имеют свои разновидности. Так, восприятие музыки может существовать как самостоятельный вид деятельности, а может предшествовать и сопутствовать остальным видам. Деятельность эстетического восприятия - это сложное социальное явление, характеризующееся единством эмоционального и интеллектуального. Она предполагает целостное и целенаправленное видение прекрасного, его оценку, включающую в себя индивидуальность проявлений и эмоциональность переживаний. Одним из основных видов музыкальной деятельности является слушание-восприятие музыки. Основной он потому, что присутствует и во всех других видах музыкальной деятельности. Слушание музыки как вид деятельности имеет свои задачи: 

· знакомит детей с музыкальными произведениями современной, классической, народной музыки, доступными их восприятию;

·  развивает способность эмоционально-оценочно откликаться на музыкальные произведения, воспитывая тем самым музыкальный вкус;

·  даёт первоначальные сведения о музыке, 

· знакомит с простейшими средствами музыкальной выразительности; 

· формирует навык запоминания музыкальных произведений, формируя тем самым «музыкальный багаж». 

Исполнительская деятельность - это воспроизведение усвоенной системы действий в определенных условиях. Основные виды исполнительской деятельности в дошкольном возрасте – это пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах. Только совершенное владение инструментом поможет музыкальному руководителю ДОУ раскрыть свои творческие возможности и научить детей любить и понимать музыку. Для выполнения этой задачи при изучении МДК «Музыкально-инструментальный класс» в педагогических колледжах необходимо:

·  повысить музыкальную грамотность обучающихся;

·  раскрыть и закрепить теоретические и исторические познания;

· развить основные технические навыки и приёмы;
· ознакомить под руководством педагога (или самостоятельно) с разнообразными музыкальными произведениями;
· воспитывать эстетический вкус обучающийхся на основе осознанного восприятия музыки. Всё это даст возможность выпускнику колледжа в совершенстве овладеть специальными профессиональными компетентностями:
· Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
· Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

· Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность. 
· Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития. 
· Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности. 
· Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.
Эффективность профессионального образования будущего музыкального руководителя зависит от целенаправленного формирования профессиональных компетенций на практике в дошкольном образовательном учреждении. На педагогической практике в ДОУ обучающиеся педагогического колледжа впервые получают опыт работы в роли музыкального руководителя, впервые в полной мере сталкиваются со всеми требованиями, предъявляемыми к педагогу, получают оценку своей педагогической деятельности, что активно влияет на формирование профессионального сознания. 
Качество подготовки будущих музыкальных руководителей зависит от правильно организованной методической работы в дошкольном учреждении. Методическая работа преподавателя музыкально – инструментального класса основана на достижениях науки и передового педагогического опыта. Она предполагает систему взаимосвязанных мер, направленных на овладение технологиями воспитания и обучения дошкольников, развитие педагогической техники у обучающихся, формирование профессионального самосознания. Высшим уровнем профессиональной готовности преподавателя музыкально - инструментального класса колледжа является наличие у него методологической культуры. Перечислим основные признаки методологической культуры: 
· понимание мировоззренческих, гуманистических функций педагогики;

· рефлексия по поводу предпосылок, процесса, результатов собственной познавательной деятельности;

· стремление выявить единство и преемственность педагогического знания в его историческом развитии;

· потребность воспроизводить практику образования в понятийно-терминологической системе педагогики;

· направлять мышление педагога на генезис педагогических форм и «целостнообразующие» свойства;

· установка на преобразование педагогической теории в метод познавательной деятельности;
· осознание различных понятий образования как ступеней восхождения от абстрактного к конкретному.
Формирование методологической культуры будущего педагога - музыканта опирается на понимание сущности методологии познания и преобразования педагогических процессов. Важно преодолеть представление о методологии как системе принципов, относящихся лишь к логике научного исследования, управления целостным педагогическим раскрыть их значение для повседневной практики обучения и воспитания, совершенствования процессом. Правильно подобранные формы методических мероприятий позволяют глубоко изучить личности обучающихся в профессиональной обстановке, педагогическую деятельность педагогов и обучающихся внутри конкретного дошкольного учреждения, педагогическое общение обучающихся с детьми дошкольного возраста, с педагогами - воспитателями. 
Личность каждого человека является сложнейшим психологическим и социальным образованием. Рассматривать ее необходимо с разных сторон, во всем многообразии проявлений, состояний и особенностей. Одна из задач преподавателя музыкально - инструментального класса помочь обучающемуся определить перспективы, пути и способы его профессионального развития. Согласно современным теоретическим представлениям в структуру педагогической деятельности входят три основных компонента: педагогические задачи; педагогические средства и способы решения поставленных задач; анализ и оценка собственных педагогических действий.
Культура общения обучающегося, будущего педагога, является показателем того, как, каким образом, с помощью каких наиболее отвечающих решению конкретных педагогических задач и способов, удается реализовывать общие социально значимые принципы обучения и воспитания. Чем шире диапазон применяемых приемов и средств общения, тем более высок уровень культуры будущего педагога. Общение является важным средством осуществления педагогического процесса в ДОУ. 
Итогом учебной и практической деятельности выступает контроль сделанных обучающимся учебных достижений, оценка того, чему его удалось научить. В области контроля также можно отметить резервы его совершенствования в творческом плане. Результатом учебной деятельности являются не отдельные, фрагментарные знания, действия, оценки, а целостные возможности личности к продуктивной работе, к решению профессиональных задач. 
Основными критериями оценки результатов работы преподавателя музыкально - инструментального класса в ДОУ являются:
· степень сформированности профессионально-педагогических компетенций обучающихся; 
· уровень теоретического осмысления обучающимися своей практической деятельности (ее задач, содержания, методов, результатов, затруднений);
· уровень профессиональной и общественной направленности будущих педагогов (интерес к педагогической профессии, любовь к детям, активность, ответственное и творческое отношение к работе).
Таким образом, высшим уровнем профессиональной готовности преподавателя музыкально - инструментального класса колледжа является наличие у него методологической культуры. Преподаватель музыкально - инструментального класса колледжа играет важнейшую роль в формировании методологической культуры будущего музыкального руководителя ДОУ.
