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Важнейшая проблема современности – совершенствование качества подготовки  конкурентноспособного специалиста, способного к деятельности, к творческой деятельности в едином экономическом пространстве.
На современном этапе перед обществом стоят такие проблемы: как стать молодому специалисту востребованным на рынке труда и как осуществлять профессиональную подготовку, чтобы он стал востребованным.
Говоря о современной системе среднего образования, о потребности в обновлении не только содержания образования, но и самого подхода к учебному процессу мы педагоги  постоянно в поиске новых путей повышения качества образования.

Важной задачей повышения качества обучения в системе профессионального образования является поиск таких форм и методов организации учебного процесса, которые позволяют обеспечить его максимальную эффективность. Чтобы на конечном этапе обучения вышел высококвалифицированный специалист.
Современные педагогические технологии – поле  творческой деятельности для преподавателей специальных дисциплин педагогического цикла.

Педагоги нашего колледжа активно используют в работе контекстное, проблемное, разноуровневое обучение, игровые, информационные компьютерные технологии и т.д. 
В нашем колледже ИКТ, это использование мультимедиа на уроках, работа с презентациями, с интерактивными досками, индивидуальные задания на компьютере  тд.
Мы ставим различные цели, применяя ИКТ в учебном процессе. Причем никогда не останавливаемся на одних и тех же задачах, а идем дальше, ставим новые цели, достигая новых результатов  в обучении.  И если рассматривать последовательность постановки и решения задач можно выстроить определенный путь применения ИКТ. С какой целью мы используем компьютерные технологии в учебном процессе:
- создание интереса к уроку;

- качественное усвоение материала;

-самостоятельное использование компьютерных технологий студентами в подготовке к  уроку, защита проекта, исследовательской работы, задания практического характера;
- развитие творческих способностей студентов;

- активное применение ИКТ студентами в педагогической деятельности

Мало заинтересовать студентов информационными технологиями важно научить активно, применять их в практической деятельности, проявлять творчество, самостоятельность в подготовке и реализации задуманного замысла.
Студенту необходимо пройти большой путь от учебного процесса к самостоятельной педагогической деятельности

Остановимся на одном из важных этапов работы – активное использование студентами компьютерных технологий в педагогической практике.
Рассмотрим на примере специальности 050144 «Дошкольное образование», специализация – воспитатель детей дошкольного возраста.
Возьмем ПМ «Организация различных видов деятельности и общения детей», МДК «Теоретические и методические основы организации  продуктивных видов деятельности детей дошкольного возраста»
1 этап – студентам на уроке дается объяснение использования методов обучения изобразительным навыкам дошкольников, одновременно идет сопровождение объяснения наглядным материалом на слайде (показа способов рисования, последовательность сгибания бумаги в конструировании поделок, способы и приемы лепки предметов и т.д.). В помощь студентам (для более качественного усвоения материала), могут быть  даны инструкционные карты, последовательность изготовления поделки, практический путеводитель, который студенты используют, непосредственно  работая за компьютером. Студенты на собственном опыте осознают, что так учебный материал воспринимается легче, быстрее и интереснее.

2 этап работы - в учебном процессе студенты на уроках практикуют показ способов изображения различных предметов, явлений природы, сюжетных композиций на интерактивной доске, готовят презентации по темам урока, проводят защиту  обозначенных тем исследования по определенному разделу курса, используя компьютерные технологии.
3 этап - студенты самостоятельно готовят наглядный материал для дальнейшего его использования в практической деятельности в работе уже с детьми дошкольного возраста, а именно, студенты выполняют задания следующего характера:

- на компьютере составляют инструкционные карты для дошкольников по изобразительной деятельности (рисование, лепка, аппликация, конструирование). Для студентов представляются  огромные возможности для проявления творчества: они проектируют путеводитель, изготавливают яркие  красочные  схемы, инструкционные карты с веселыми условными символами включая геометрические фигуры, предметы окружающей действительности, герои знакомых мультфильмов, литературных и музыкальных произведений, используя многообразие цветовой гаммы, расположение на листе, вариативность сочетания между собой условных обозначений. Студенты стремятся выполнить работу так, чтобы данный материал помог дошкольникам в доступной форме объяснить последовательность конструирования поделок из бумаги  разной степени сложности, технику рисования предметов окружающей действительности, приемы лепки простых и сложных предметов, последовательность наклеивания готовых деталей на основную форму в аппликации.
-  Подбирают наглядный материал, готовят презентации к различным видам занятий по изобразительной деятельности, развитию речи, экологическому воспитанию дошкольников в детском саду.  Цель студента выстроить презентацию так чтобы наглядный материал был не просто яркий красочный и соответствовал возрасту ребенка, но чтобы его демонстрация побуждала дошколят быть активными,  тренировала память, пополняла словарный запас, развивала воображение и творческие способности, способствовала эффективному усвоению материала.
- Создают наглядный материал для дидактических игр и игровых упражнений по развитию детского изобразительного творчества (закрепление цветов, геометрических форм, элементов декоративных росписей). 
Использование компьютерных технологий в образовательном процессе способствует повышению эффективности обучения. А именно  развивает у студентов более глубокий подход к обучению, и, следовательно, влечет формирование более глубокого понимания изучаемого материала, т.к. усвоение знаний происходит не по необходимости, а по желанию; материал  воспринимается более легко, что  в свою очередь стимулирует расположение к учебному процессу;   развивает навыки совместной работы.

На занятиях создается атмосфера сотрудничества всего коллектива; стимулирует когнитивные аспекты обучения, такие, как восприятие, осознание информации;  разгружает умственную деятельность от рутинных компонентов; повышает мотивацию к учению. У студентов  формируются  знания,  умения и навыки  путем вовлечения их  в активную учебно - познавательную деятельность.  Они учатся планировать свою работу, рационально организовывать ее выполнение, осуществлять самоконтроль и работать в определенном темпе.

Если педагог через умелое использование компьютерных технологий в учебном процессе вызывает у студентов желание самостоятельно использовать их в педагогической деятельности,  значит, данные технологии применяются не зря и поставленные задачи урока решены полностью.

Главное чтобы сами студенты поняли,  как эффективны эти методы в педагогической деятельности.

4 этап - деятельность студентов на педагогической практике, работа по развитию детского изобразительного творчества с детьми дошкольного возраста

Выходя на педагогическую практику, студенты активно начинают применять компьютерные технологии в педагогической деятельности, тот материал, который был подготовлен ими в процессе уроков.
В ходе организации и проведения режимных моментов с дошкольниками проводят игры и игровые упражнения, материал к которым студенты готовили используя компьютерный материал. В ходе индивидуальной работы используют инструкционные карты, одновременно обучая ребенка работе за компьютером и работая над развитием  изобразительных навыков детей.
Дошкольники выполняют практическое задание с подсказкой на компьютере, или предварительно дополняют поделку деталями, для придания образу выразительности, сидя за компьютером, создают эскиз, затем работают непосредственно с изобразительным материалом. Игровое упражнение, которое создает студент как новый непривычный приём объяснения и закрепления, тем более в игровой форме, выполняемый на компьютере, повышает непроизвольное внимание детей, помогает развить произвольное. 

Студенты, организуя занятия с детьми дошкольного возраста,  используют мультимедиа в различных видах образовательной деятельности: определяют  содержание занятия, его цель, задачи. Из всего многообразия мультимедийных средств (наставнические, тренировочные, контролирующие, информационно – справочные, моделирующие, имитационные, демонстрационные, игровые, досуговые) выбирают самые интересные для детей в данном виде деятельности и направленные на максимальный результат проводимого мероприятия.
Мультимедийные презентации, составленные студентами, позволяют представить обучающий и развивающий материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. В этом случае задействуются различные каналы восприятия, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и в ассоциативном виде в память детей.

Используя  мультимедиа, студенты помогают дошкольникам «переместиться в пространстве», показать им животных жарких стран, космическое пространство или памятники археологии, не покидая группы, для того чтобы потом лучше передать это в продуктивной деятельности, используя разнообразный изобразительный материал.
      Сейчас выигрывает тот воспитатель, который не только может дать базовые знания ребенку, но и направить их действия на самостоятельное освоение знаний.  Для развития у ребят устойчивого познавательного интереса к учению.   Если воспитатель ставит задачу: сделать процесс обучения  интересным, насыщенным и зани​мательным,  материал содержит  в себе элементы необычайного, удивительного, неожиданного,  что вызывает  интерес у дошкольников к учебному процессу и способствует созданию положительной эмоциональной обстановки учения, а также развитию мыслительных способностей, то у ребят будет развиваться  ус​тойчивый познавательный интерес к учению.  Ведь именно приём удивления ведет за собой процесс понимания.
         Важно чтобы студент понял это. А процесс осознания этого происходит тогда когда ему представлено большое поле действия для проявления творческих способностей в использовании компьютерных технологий, и не только.
Когда наши студенты при использовании компьютерных технологий на педагогической практике видят, как ребенок может смотреть  столько раз, сколько ему захочется, как показывает практика, неоднократно, может повторять вслед за автором слова, выучивая их наизусть; удивлять взрослых объемом знаний, полученных путем работы за компьютером. Или после общения с любимыми героями мультфильмов, художественных и литературных произведений, с желанием садятся рисовать, лепить  или конструировать, студенты видят результат своего труда и продолжают творить дальше. 

Как показывают результаты текущих и итогового контроля по данной дисциплине у студентов ежегодно, пусть не намного, но повышаются показатели качества знаний студентов, повышается интерес к содержанию курса, к выбранной профессии, ответственное отношение к учебе, увеличивается процент выполнения заданий творческого характера. Студенты, проходя педагогическую практику в детских садах,  умело применяют полученные знания в практической деятельности, подходят к воспитательному процессу творчески, получают только положительные оценки и хорошие отзывы педагогических коллективов.
Вот так шаг за шагом с чувством  удовлетворения от своей работы, с желанием создавать  что - то новое, стремиться к большим результатам, любить, творить, экспериментировать - формируется будущий педагог детских сердец, воспитатель!
