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В соответствии с приказом Министерства образования и науки Самарской области от 06,02.2014 года №42- од « Об обеспечении введения Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в Самарской области»; на основании приказа Департамента образования мэрии г.о.  Тольятти от 27.02. 2014 года № 69-пк/3.2 «Об утверждении состава рабочей группы и перечня пилотных площадок по реализации мероприятий по обеспечению введения Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» наше образовательное учреждение является пилотной площадкой по введению ФГОС ДО. 
По приказу Министерства образования и науки Самарской области от 14 августа 2015 года мы приобрели статус региональной пилотной площадки по заявленной теме.
Мы представляем вам опыт нашей работы по направлению деятельности «Реализация технологии культурных практик (восприятие  художественной литературы и фольклора) в рамках календарно-тематического планирования образовательного процесса в ДОУ  в соответствии с ФГОС дошкольного образования».
В рамках данной деятельности нами были выделены этапы работы. Первым этапом стал – организационный. 
В процессе которого нами было разработано Положение о деятельности методического объединения педагогов,  сопровождающих деятельность учреждения в качестве пилотной площадки, создано данное методическое объединение, разработан план его деятельности на 2014-2015 учебный год.

В рамках следующего содержательного этапа нами разработаны теоретические основы деятельности пилотной площадки.
В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования  говорится о том, что в содержательном разделе образовательной программы должны быть представлены: 

а) особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик;

А в части, формируемой участниками образовательных отношений, должны быть представлены выбранные и/или разработанные самостоятельно парциальные программы, направленные на развитие детей в одной или нескольких образовательных областях, видах деятельности и/или культурных практиках.

В данном нормативном документе появляется новое понятие  «культурные практики».
· Культурные практики – «разнообразные, основанные на текущих и перспективных интересах и привычные для ребенка виды его самостоятельной деятельности, поведения, душевного самочувствия и складывающегося          с первых дней жизни уникального индивидуального жизненного опыта. Эти виды деятельности и поведения он начинает практиковать как интересные ему и обеспечивающие самореализацию (Н.Б. Крылова).

Понятие «культурные практики», является интегративным по своему содержанию и направлено на решение задач, связанных с целостным развитием личности ребенка дошкольного возраста.
Культурных практик существует достаточно много. Основываясь на деятельностном подходе, мы рассматриваем восприятие художественной литературы и фольклора, как универсальные культурные практики. 
Мы разработали технологию культурных практик – восприятие художественной литературы и фольклора, которая способствует формированию у детей дошкольного возраста направленности на мир общественных отношений.
Чтение детям книги выступает тем идущим от взрослого видом деятельности, который становится для ребенка особой «культурной практикой». Суть состоит в том, что художественные тексты позволяют детям интуитивно схватывать целостную картину мира – Мира общественных отношений во всем многообразии связей вещей, событий, отношений.
Восприятие художественной литературы и фольклора является универсальной культурной практикой ребенка, так как выступает одним из элементов процесса познания мира. 

Чем многочисленнее и разнообразнее культурные практики чтения ребенка определенного содержания, тем больше условий для расширения его культурной идеи: 

– чтение и слушание литературных текстов, стихов

– работа с художественными образами

– использование средств интонационной выразительности и невербальных коммуникативных средств
В мире общественных отношений были выделены следующие виды миров: «Мир семь», «Мир детей». «Мир взрослых», «Мир природы», «Мир искусства», «Мир Родины».

В каждом из видов мира общественных отношений нами были выделены тематические поля. Под которыми мы понимаем: круг тематических ориентиров, в рамках которых у детей формируются те или иные ценностные направленности к данному миру. 
Работа по освоению каждого тематического поля педагогом осуществлялась в рамках календарно-тематического планирования. Для этого мы определили примерные темы недели календарно-тематического плана ООП ДО, в рамках которых педагог может освоить то или иное тематическое поле каждого из миров общественных отношений. 
Для каждого из видов миров в рамках каждого тематического поля нами сделана подборка произведении художественной литературы и фольклора. На слайде представлены произведения литературы и фольклора по «Миру семьи» в рамках тематического поля: Ценностное отношение к матери, как самому главному человеку в жизни.
В основе технологии культурных практик лежит механизм идентификации как интериоризации (присвоения) детьми мотивов и норм поведения в обществе, общественных ролей, ценностных ориентаций и через них регуляцию культурного поведения детей в обществе. 
Технология культурных практик – чтение художественной литературы и фольклора является инновационной технологией – это система методов, способов, приёмов, форм, воспитательных средств, направленных на изменения в социально-коммуникативном развитии ребёнка.
На деятельностном этапе мы осуществляли апробацию разработанных нами технологических карт реализации технологии культурных практик (восприятие худ .литературы и фольклора) в рамках комплексно-тематического планирования образовательного процесса.
Технология состоит из определенных шагов, для каждого из которых определены цели и задачи. 
Мы представим различные формы работы с родителями и детьми, на всех этапах реализации данной технологии на примере одного из видов «мира общественных отношений» – «Мира семьи».

Целью первого ценностно-ориентационного шага является формирование у детей интереса к тому или иному миру, отраженному, в произведениях художественной литературы, устного народного творчества. 

При реализации этого шага, для работы с родителями, мы проводили анкетирование в старших и подготовительных группах. Анализ анкет показал, что в 60% инициатива «почитать» принадлежит детям, 
90% родителей дарят детям игрушки, планшеты, одежду; 
50% родителей читают перед сном и в основном сказки; 
90% родителей не беседуют после чтения, 
40% читают с детьми часто. 
Анкетирование помогло наметить направления работы с родителями.
Одной из действенных форм работы с родителями были выставки книг «Наша библиотека детских книг», «Круг семейного чтения», «Книги нашего детства». Интересная форма фотовыставки («Семья за чтением», «Читаем с папой»), консультации-диалоги («Значение фольклора в воспитании детей», «Что читать дошкольникам»). К консультациям были подготовлены памятки «Использование малых фольклорных форм в повседневной жизни», памятка с перечнем произведений, которые можно прочитать по определенным темам.
Реализуя ценностно-ориентационный шаг с детьми, педагоги использовали такую форму, как ситуационный разговор, в основе которой лежит умение вести диалог. Ситуационный разговор протекает от 3-5 минут, участие в нем добровольное. На ценностно-ориентационном шаге мы заранее планируем темы, например  «Что читали дома в выходной день», «Что читают родители вам перед сном».

С детьми  проводились беседы о любимых сказках своих мам, о самой старой книге в домашней библиотеке, о первой книге в жизни ребенка. 

Также интересны были беседы по пословицам, когда дети раскрывали свое понимание заложенной в пословицах народной мудрости о семье - «На что клад, коли в семье лад», «Согласье в семье – богатство». На разные миры была составлена картотека пальчиковых  гимнастик. Действенной формой стала «экскурсия в библиотеку». Был проведен целый цикл встреч в библиотеке по разнообразным тематическим полям.
Второй шаг – содержательный. Организуя работу на этом шаге необходимо способствовать овладению детьми с помощью взрослого способами действий по присвоению, сохранению и приумножению культурного опыта в процессе работы с произведениями художественной литературы и малыми фольклорными формами. 
В рамках работы с детьми на данном этапе педагоги использовали следующие формы:  рассматривание альбомов разной тематики; беседы по прочитанным произведениям «Как бы поступил ты?», «Поступки, которым хочется подражать»; прослушивание аудиозаписей малых фольклорных произведений.  проведение дидактических игр «Назови ласково», «Хорошо-плохо».
С родителями проводились практикумы на тему «Выразительное чтение»; выпуск стен газет «По следам любимых героев», «Культурные традиции нашей семьи». Интересны были такие формы как семейный досуг, например - «Скажем друг другу добрые слова». В ходе проведения досуга педагог организовывал игры и упражнения, в которых необходимо было подбирать, договаривать «добрые слова»,  дети и родители читали стихи, составляли словарики «добрых слов». Такие мероприятия очень нравятся как детям, так и родителям. На этом этапе педагог-психолог проводил тренинги с родителями по сотрудничеству с детьми
Целью этапа 2.2 «Освоение» является осознание детьми мира общественных отношений (в нашем примере это мир семьи) присвоение определенных его характеристик как объекта идентификации через проекцию своих жизненных ситуаций в литературных произведениях и малых фольклорных формах. 

На данном этапе целесообразно проведение организованной образовательной деятельности по ознакомлению с произведениями худ. литературы. Практика показала, что наиболее эффективным является метод - беседы-обсуждения. Обсуждение после прочтения должно быть направлено не на воспроизведение содержания, а на выработку своей позиции по отношению к обсуждаемому (поступку героя, ситуации).

Была эффективна такая форма работы с детьми как образовательная  ситуация. Образовательная ситуация планируется и целенаправленно организуется педагогом с целью решения определенных задач по осознанию детьми мира общественных отношений, присвоению определенных его характеристик Образовательная ситуация протекает в конкретный временной период образовательной деятельности и ее особенностью является появление образовательного результата. Такие результаты или продукты могут быть как материальными (поделка, коллаж), так и нематериальными (рассказ, новое знание, образ, отношение, переживание). 

С родителями на этапе освоения в рамках работы с миром семьи мы использовали такие формы работы как: создание генеалогического древа семьи, выставку семейных ценных книг, фото-коллаж инсценировок по фольклорным формам.
И еще один этап на содержательном шаге – это этап «Проживание». 
Его цель – присвоение (интериоризация) детьми определенных характеристик того или иного мира общественных отношений как объекта идентификации, стимулирования детей к совместной со взрослыми деятельности по «проживанию» данного мира. 

С детьми на данном этапе проживания мира семьи были организованы такие формы: решение проблемных ситуаций, в ходе которых необходимо ответить на противоречивый вопрос «Почему герой так поступил?». Создается ситуация личностного затруднения, при которой необходим поиск истины, попытка успешного решения проблемы, выбора верного варианта, организованная образовательная деятельность, образно-игровые этюды, в ходе которых отрабатывается пантомимика, умение подражать движениям, походке литературных героев; инсценировки, представляющие собой ролевые диалоги на основе текста; литературные игры, как словесные, так и на основе наглядности. Были проведены театрализованные игры по мотивам произведений устного народного творчества, в которых дети имели возможность нравственно осмыслить подтекста литературного произведения. 

С родителями мы использовали такие формы работы как: оформление семейного герба, что заставляло родителей задуматься о существенных характеристиках своей  семьи. Проводили викторины, в ходе которых зачитывались отрывки из произведений «По страницам любимых книг», «Отгадай автора», «Как звали героя?». После прочтения былин был проведен праздник «Богатыри», на котором родители и дети  зачитывали отрывки, отгадывали загадки, танцевали. 
На этапе «проживания» совместно с родителями организовывалась проектная деятельность, литературный досуги , литературные вечера.
Третий шаг – рефлексирующий, он нацелен на осознание детьми представлений о том или ином мире общественных отношений, полученных в ходе знакомства с произведениями художественной литературы и малыми фольклорными формами, на укрепление эмоционально-положительного, ценностного отношения ребенка к этому миру. В нашем случае мы говорим о мире семьи.
На данном шаге с детьми мы использовали следующие формы работы: конкурс чтецов, - проблемная ситуация, театральные постановки, просмотр слайдов «Наша домашняя библиотека». 

В ходе реализации рефлексирующего шага с родителями проводились беседы, выпускались газеты, создавались книжки-малышки, были разработаны разнообразные памятки, организованы различные семейные досуги. 

И последний 4-ый шаг реализации технологии культурных практик «Совершенствование». На этом шаге детям дается возможность реализовать представления о мире общественных отношений – в нашем случае мире семьи, полученные в ходе знакомства с произведениями художественной литературы и малыми фольклорными формами в разных видах детской деятельности.
С детьми проводились конкурсы чтецов, игры-драматизации, создавались сборники авторских сказок и рассказов, конкурс на лучшую постройку «Терем-теремок». 

Для родителей были выпущены памятки-рекомендации «Как правильно читать дошкольникам книги». Сами родители оформили книжки - самоделки сочиненных для детей рассказов и сказок;  принимали активное участие в литературных праздниках. Были изготовлены рекламно-информационные листы о значении чтения, о фольклоре. Составлены аннотации к прочитанным произведениям литературы. А завершила работу выставка поделок «По следам литературных путешествий».
Представленные формы работы по «Миру семьи» использовались педагогами при освоении и других видов мира общественных отношений в течение 2014-2015 учебного года. Итоги нашей работы были представлены 19 мая на городском семинаре-практикуме, на котором мы делились опытом с практическими работниками города Тольятти.

Нами разработаны методические рекомендации по реализации представленной вам технологии в образовательном процессе ДОУ. В которых  будут представлены: 
· подборка произведений художественной литературы по всем тематическим полям всех шести видов миров общественных отношений (для 30 тематических полей) в рамках календарно-тематического плана;
· технологические карты реализации данной технологии  в рамках определенного поля того или иного вида «мира общественных отношений»;
· приложение (планы-конспекты различных форм работы в рамках данной технологии; диск с презентациями по ознакомлению детей с различными поэтами и писателями и их произведениями).

За 2014-2015 учебный год педагогами нашего учреждения апробированы ряд технологических карт по различным тематическим полям. В следующем году планируется дальнейшая апробация других технологических карт.
Реализация технологии культурных практик (восприятие художественной литературы и фольклора) эффективна в процессе решения задач социально-коммуникативного развития ребенка. Так как она обеспечивает в различных видах общения и деятельности условия  психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации каждого ребенка.
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