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Политика обеспечения доступности образования для лиц с инвалидностью и с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) отражена в ратификации в 2012 г. Российской Федерацией Конвенции ООН по правам инвалидов (2006 г.), и в первых же Указах Президента РФ В.В. Путина (№ 597 и № 599). Стоит отметить, что Конвенция о правах инвалидов (принята резолюцией 61/106 Генеральной Ассамблеи от 13 декабря 2006 года) является самым значимым международным документом в области защиты прав лиц с ограниченными возможностями. Так, в статье 24 Конвенции говорится: «Государства-участники признают право инвалидов на образование. В целях реализации этого права без дискриминации и на основе равенства возможностей государства-участники обеспечивают инклюзивное образование на всех уровнях и обучение в течение всей жизни» [2]. 

В соответствии с Конвенцией о правах инвалидов образование, кроме возможностей для развития умственных и физических способностей в самом полном объеме, должно быть направлено и на «доступ инвалидов к образованию в местах своего непосредственного проживания, при котором обеспечивается разумное удовлетворение потребностей лица». Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» устанавливает гарантии получения образования и в качестве основных понятий рассматривает и такое понятие как «Специальные условия для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья», включающие в себя использование специальных методов обучения [1]. 
Одной из форм специального обучения для обучающихся с ОВЗ является дистанционное обучение. Такое обучение через интернет для студентов с ОВЗ обладает рядом существенных преимуществ, обеспечивающих доступность образования:

· гибкость — студенты могут получать образование в подходящее им время и в удобном месте;

· дальнодействие — обучающиеся не ограничены расстоянием и могут учиться вне зависимости от места проживания;

· экономичность — значительно сокращаются расходы на дальние поездки к месту обучения.

В основе такой системы заложен метод обучения, который получил название «Природный процесс обучения» (англ. natural learning manner). Дистанционное обучение — это демократичная простая и свободная система обучения, активно использующаяся для получения общего и дополнительного образования. Студент, постоянно выполняя практические задания, приобретает устойчивые автоматизированные навыки. Теоретические знания усваиваются без дополнительных усилий, органично вплетаясь в тренировочные упражнения. Формирование теоретических и практических навыков достигается в процессе систематического изучения материалов и прослушивания и повторения за преподавателем упражнений на аудио и видеоносителях.
В государственном автономном профессиональном образовательном учреждении Самарской области «Тольяттинский социально-педагогический колледж» для студентов с ОВЗ заочной формы обучения используются следующие элементы дистанционного обучения: 
· веб-занятия, телеконференции системы управления обучением Canvas; 
· размещение материалов дисциплин на платформе Moodle (Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment (модульная объектно-ориентированная динамическая обучающая среда) — системы управления курсами (электронное обучение), также известной как система управления обучением или виртуальная обучающая среда (англ.).

Веб-занятия — дистанционные уроки, конференции, семинары, деловые игры, лабораторные работы, практикумы и другие формы учебных занятий, проводимых с помощью средств телекоммуникаций и других возможностей «Всемирной паутины». Для веб-занятий используются специализированные образовательные веб-форумы — форма работы пользователей по определённой теме или проблеме с помощью записей, оставляемых на одном из сайтов с установленной на нём соответствующей программой.
От чат-занятий веб-форумы и телеконференции отличаются возможностью более длительной (многодневной) работы и синхронным характером взаимодействия студентов и педагогов. Телеконференция — проводится, как правило, на основе списков рассылки с использованием электронной почты. Для учебных телеконференций характерно достижение образовательных задач. Разработчиком системы управления обучением Canvas, на базе которой проводятся веб-занятия, является компания Instructure. Этот сервис позволяет образовательным учреждениями размещать свои электронные курсы, организовывать регистрацию, делая всё это через единую платформу. Такие курсы можно разрабатывать на этой платформе и отдельным преподавателям. 

МООК-платформа Canvas предлагает создавать различные  курсы. Основной упор идет на практическое применение информационных технологий в различных сферах жизни.
Так, в группе по специальности «Педагогика дополнительного образования» в ГАПОУ ТСПК студентка с НОДА присутствует на занятиях с использованием технологии телеконференции в режиме онлайн. Она имеет возможность слушать преподавателя, выполнять практические задания, просматривать загружаемые презентации, участвовать в обсуждении посредством общения в чате конференции или через подключение микрофона и камеры. 

При такой организации процесса обучения происходит не только усвоение учебного материала, но и сохраняется эффект прямого присутствия на занятиях. Поэтому и отношения между студенткой с НОДА и группой имеют характер дружественных, чему способствует участие в дискуссиях и в практической работе в малых группах. Например, при подготовке и презентации доклада по дисциплине «Поликультурное образование в системе дополнительного образования детей» студентка имела возможность лично представить материал по теме «Татарский национальный костюм».
Размещение материалов дисциплин на платформе Moodle (Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment (модульная объектно-ориентированная динамическая обучающая среда) построено таким образом, чтобы студенты с ОВЗ имели в любое время доступ к учебному материалу по курсу: лекциям, презентациям, практическим занятиям. Так же здесь предусмотрена возможность отправки студентами выполненных практических заданий, контрольных работ с установкой сроков по их выполнению. Преподаватель, осуществляя контроль выполненных работ, кроме оценки размещает комментарии, замечания, которые способствуют корректировке учебной деятельности студента.
Таким образом, можно говорить об обеспечении полноценного учебного процесса студента с ОВЗ при освоении курса профессионального образования. Кроме обеспечения доступности образования посредством организации дистанционного обучения можно отметить и позитивное влияние, которое оказывает дистанционное образование и на студента с ОВЗ через повышение его творческого и интеллектуального потенциала за счет самоорганизации, стремления к знаниям, умения взаимодействовать с компьютерной техникой и самостоятельности принятия ответственных решений.
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