                      Кто создает  историю нашего города?

                                                                             …Город Тольятти-город поэтов,

                                                                                Добрых людей, излучающих лето, 

                                                                               Славных детей, полных счастья и света,

                                                                                Леса и гор, жарким солнцем согретых…

                                                                                                                                С.Краснов

       У нашего города очень интересная история. Создают её сами горожане и люди, которые здесь    родились. 

       Например, люди, которые работают на ВАЗе, делают машины и тем самым помогают нашей Родине- России.  Раньше ВАЗ изготовлял машины только марки  «Жигули». Этот период навсегда остался в истории города Тольятти. Об этом даже песни слагают. 

                 …Город мой, отчетливо ты слышишь, как в далёких уголках Земли 

                    О тебе воспоминанья пишут шинами своими «Жигули»...

      В нашем городе родились, учились, жили и работали,  стали известными и знаменитыми политики и спортсмены, артисты и врачи, учителя и поэты… 

     Например,  в нашем городе возник коллектив из двух замечательных артистов оригинального жанра Игоря Касилова и Сергея Чванова. Сценический  псевдоним «Новые русские бабки». Они начинали со студенческой сцены города, а сейчас гастролируют по всей стране, тем самым, прославляя родной Тольятти. 

     Также в нашем городе родился гимнаст Алексей Немов, который покорил своим мастерством не только всю страну, но и весь мир. Он четырёхкратный Олимпийский чемпион. Обладатель ордена «Мужества». И вообще, он не только первоклассный гимнаст, но и образец воспитанности и самообладания. Вспомните, что творилось со зрителями на последней Олимпиаде, когда судьи засудили чемпиона. Только он смог сдержать зал и продолжить соревнования. Люди во всём мире его уважают, считаются с его мнением. Я горжусь, что он мой земляк  и живая история нашего города. 

    В нашем городе очень много людей прославляющих нашу малую родину. Это Ковалёв и Брызгалов - хоккеисты, обладатели кубка Стэнли.  Александр Герунов - заслуженный мастер спорта по каратэ, мастер спорта по тхэквондо, неоднократный чемпион мира и Европы. Братья Бондаренко – знаменитые мотогонщики. Глеб Дроздов – великий режиссер нашего театра. Иван Комзин -  руководитель строительства Жигулёвской ГЭС. Поэт Семён Краснов, воспевающий красоту нашего края. Даже девчонки из нашего лицея. Кредина Елена, ученица 11Б класса,  получившая медаль Галуа зимой 2008 года. Сидельникова Варвара, ученица 10В класса, участвовавшая в конференции по экологии в МГУ… и многие, многие другие. Это только малюсенькая толика тех, кто пишет историю нашего города Тольятти.

                                                                                           Перова Дарья,  5Д класса  МОУ лицея №19

                               Кто создает  историю нашего города?

             История нашего города пишется с 1737 года. Основан наш город Василием Никитичем Татищевым и назван Ставрополь, что в переводе с греческого «Город святого креста». Город рос и развивался. В 1954-1955г. при строительстве Волжской ГЭС был перенесён на новое место к востоку от старого города.  В 1964г. Ставрополь переименовали в Тольятти в честь итальянского коммуниста Пальмира Тольятти. В 1967-1971г. построили Волжский Автомобильный завод. История основания индустриального Тольятти связана со строительством Волжской ГЭС.  Сегодня Тольятти самый развивающийся город в Самарской губернии. Живописный берег Волжского водохранилища, сосновый бор, - прекрасные условия для отдыха горожан.

           Историю нашего города создают сами его жители, причём несколько поколений. 

                                                                                     Михайличенко Богдан,   5Д класс МОУ лицей №19
                             Кто создает  историю нашего города?

        Историю нашего города создают его жители: наши родители, бабушки и дедушки. В будущем историю нашего города будем создавать мы, наши дети, внуки и правнуки. У каждого есть свои методы и мнения. Но всё равно каждый хочет улучшить свой город, добавить свои идеи.

                                                        Муравлёва Наташа   и   Языкова Вика,  5Д класс МОУ лицей №19

                            Кто создает  историю нашего города?

             Основание города Ставрополя-на-Волге связано с основателем нашего города Василием Никитичем Татищевым. Он предлагал назвать город «Епифания», что в переводе с греческого означает «просвещение». Он полагал, что только просвещенные и образованные люди своими делами способны приумножить богатство и славу нашей Родины. Слово «Ставрополь» означает «Город святого креста».  7 января 1737 года напротив Жигулёвских гор было определено строение города-крепости. Строили город калмыки. 

  В начале 1953 года Ставрополь начали переносить на более возвышенное место, на обширную равнину в 10км от Ставрополя. Так как Ставрополь в связи со строительством Куйбышевской гидроэлектростанции город попал в обширную зону затопления потому,  что река Волга широко разлилась и вышла из берегов. Переносом занимались две организации -  Горжилкоммунстрой и строительное управление №3.

    28 августа 1964 года  город Ставрополь был переименован в Тольятти в честь генерального секретаря  итальянской коммунистической партии Пальмира Тольятти.

    Вот так пишется история Тольятти. Сначала Татищевым, затем калмыками, потом теми, кто придумал построить ГЭС, и даже рабочими из Горжилкоммунстроя и строительного управления №3… скоро и до нас очередь дойдёт…

                                                                               Никитина Мира,  5Д класс МОУ лицей №19

   Можно ли наблюдателем сегодня стать творцом истории завтра?

                          Нельзя. Человек, который наблюдает за происходящим, накапливает в себе много полезной информации. У него появляются определённые навыки, которыми он может воспользоваться в дальнейшем. Но чтобы достигнуть этого, понадобиться много времени, ведь эти навыки развиваются постепенно, не сразу.  Человек просто не успеет за свою короткую жизнь осознать того,  что он уже внес вклад в историю.

                                                          Муравлёва Наташа   и   Языкова Вика,  5Д класс МОУ лицей №19

Если у будущего прошлое?

             У будущего есть прошлое. Если бы прошлого не было, то не было бы и различной техники, культуры, традиций.  Человек не знал бы, кто его предки, кто он сам. Будущее зависит от прошлого. 

                                                   Муравлёва Наташа   и   Языкова Вика,  5Д класс МОУ лицей №19

                                         Если у будущего прошлое?

         На счёт того есть ли у будущего прошлое? Я отвечу есть. У будущего  прошлое- это сейчас, сегодня, в данный момент. Мы живем в прошлом будущего. Вчера – это прошлое сегодняшнего будущего.  Например, случай из моей жизни. Три года назад я мечтала о  компьютере. Думала, что когда-то  в будущем,  я вырасту, заработаю денег, и он у меня непременно появится.  Но вот настал мой день рожденья, и родители мне курили в подарок новенький компьютер. Незаметно пролетел год, компьютер надоел. Мечты о нём уже в прошлом. Вот так будущее становится прошлым. Но я не отчаиваюсь. Просто теперь мечтаю о собаке.
                                                                               Косова Катя,    5Д класс МОУ лицей №19
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    Комментарии к конкурсу  «Любимый город»:
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                                                                   Команда: Храбрые зайцы

          История Тольятти











