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Одним из важных структурных элементов каждого занятия и всего процесса обучения в целом является проверка знаний и умений студентов. Она всегда находится в зоне при​стального внимания преподавателя, свидетельствует о результатах обучения.
Широкое использование устной формы проверки знаний, умений и навыков студентов обусловлено ее главным достоинством по сравнению с другими формами — непосредст​венным контактом между студентом и преподавателем в процессе проверки. Это дает воз​можность преподавателю следить за развитием мысли отвечающего, своевременно коррек​тировать знания, устранять все сомнения относительно состояния знаний ученика, исправ​лять погрешности речи, учить, логически грамотно строить изложение, правильно приме​нять терминологию и т.п.
Устная форма может быть использована для проверки усвоения учебного материала на всех уровнях.
Нельзя забывать, что функции проверки (контролирующая, обучающая, ориентирую​щая и воспитывающая) будут выполняться лишь в том случае, если студенты убеждены в необходимости, целесообразности и объективности проверки, в справедливости и доброже​лательности преподавателя.
На занятиях устная проверка знаний студентов осуществляется в виде фронтальной и индивидуальной проверки.
При фронтальной устной проверке за короткое время проверяется состояние знаний студентов всей группы по определенному вопросу или группе вопросов. Фронтальную уст​ную проверку преподаватель использует для выяснения готовности группы к изучению но​вого материала, для определения сформированности понятий, для проверки домашних за​даний, для поэтапной или окончательной проверки учебного материала, только что разо​бранного на занятии. Цель, которую ставит преподаватель при организации фронтальной проверки, определяет ее место на занятии, а объем, глубина и полнота проверяемого мате​риала — время, отводимое на проверку. В процессе фронтальной проверки преподаватель специальных дисциплин на техническом отделении может проверить знания формулировок законов, их математического выражения, характера связи между величинами, единиц физи​ческих величин, их определений, узловых вопросов темы; выяснить понимание сущности рассматриваемых явлений, т.е. поверить знания 1,2,3 уровней.
Индивидуальная устная проверка позволяет выявить правильность ответа по содержа​нию, его последовательность, полноту и глубину, самостоятельность суждений и выводов, степень развития логического мышления, культуру речи студентов. Эта форма проверки используется для текущего и тематического учета. Ее содержание составляет учебный ма​териал, который студенты должны изложить в виде развернутого рассказа с применением выводов, доказательств, математических выкладок, с вычерчиванием схем и графиков, с анализом рассматриваемых физических явлений, с постановкой эксперимента.
Но в то же время при устной проверке преподаватель испытывает затруднения в оценке. В методическом отношении это может быть связано с:

1) отбором материала по содержанию, формой постановки вопросов, их количеством;
2) зависимостью оценок, выставляемых различным студентам одной и той же группы и разных групп от их общей успеваемости;
3) потерей внимания группы к ответу одного студента.
Поэтому при подготовке к устной проверке преподаватель должен тщательно отби​рать материал по содержанию, заранее формулировать вопросы, определять требования к ответам студентов.
Семинарские занятия в системе обучения и проверки знаний студентов технического отделения.
В ходе процесса обучения студентов специальным техническим дисциплинам наряду с комплексными и лабораторно-практическими занятиями хорошие результаты показывают семинарские занятия.
Суть методики проведения семинаров заключается в том, что студентам, наряду с теорией, выдаваемой преподавателем, предлагается выбрать вопросы для самостоятельного изучения. Выбранные вопросы подготавливаются в виде сообщений, с которыми студенты должны выступить на занятии.
Семинарские занятия подготавливаются и проводятся в несколько этапов от составле​ния вопросов до проведения итогового контроля.
Этапы подготовки семинаров.
На первом этапе производится составление вопросов по изучаемой дисциплине. Ко​личество вопросов должно быть таким, чтобы их хватило на всех студентов группы. Со​ставлением вопросов занимается преподаватель, ведущий данную дисциплину.
На втором этапе проводится выбор литературы, необходимой для подготовки к семи​нарским занятиям. Литература, подобранная при этом, должна быть свободно доступна для студентов в библиотеке. Материал, необходимый для подготовке к семинару можно под​бирать с использованием Интернета.
Подбор материала с помощью сети Интернет подразумевает умение студентов поль​зоваться современными компьютерными технологиями.
На третьем этапе составленные вопросы распределяются между студентами на выбор. В дальнейшем они пользуются предложенной им литературой для подготовки сообщения по выбранной теме. Сообщения подготавливаются студентами во внеурочное время само​стоятельно.
Роль преподавателя на стадии подготовки состоит в том, чтобы правильно скорректи​ровать работу студентов, провести консультации по подготовке к семинару, рассмотреть выбранную литературу с целью эффективной подготовки студентами сообщений.
При этом студентам необходимо пояснить, как правильно составить конспект сооб​щения, пользуясь предложенной им или выбранной ими самостоятельно литературой.
При подготовке сообщений студенты могут проявлять самостоятельность при выборе специальной литературы, необходимо только согласовать её с преподавателем, ведущим изучаемую дисциплину для того, чтобы избежать дублирования информации, подготовки сообщения по сути предлагаемой темы и т.д.
На четвертом этапе, подготовив сообщение, студент выступает с ним на занятии, при​нимая участие в проведении комплексного урока. Остальные студенты заслушивают доклад и конспектируют его содержание, задают вопросы по теме сообщения.
Преподаватель во время выступления студента вносит (по мере необходимости) кор​ректирующие замечания по теме выступления, необходимые дополнения и пояснения. По​сле выслушивания доклада студенту выставляется оценка по пятибалльной системе.
На каждое сообщение должно затрачиваться не более 15-ти минут и за одно занятие выступают с сообщением 3-4 студента. Текст сообщения подготавливается в виде реферата и сдаётся преподавателю.
Семинарские занятия проводятся по мере накопления сообщений, подготовленных студентами. Всего может проводиться несколько семинаров по мере изучения отдельных тем или разделов изучаемой дисциплины. В итоге все студенты, входящие в состав группы должны принять участие в проведении семинара.
В дальнейшем темы сообщений включаются в виде вопросов в экзаменационные би​леты.
Семинарские занятия можно использовать при подготовке к экзаменам и лабораторно​практическим занятиям. Студенты, принимающие участие в семинарах учатся работать со специальной литературой, находить необходимый материал для подготовки сообщения.
В ходе защиты доклада студенты учатся работать у доски, развивают речевой аппа​рат, изучают специальные термины, использующиеся в данной дисциплине. В ходе прове​дения семинарских занятий осуществляется контроль за подготовкой сообщений, стимули​рование познавательной деятельности студентов, развивается интерес к изучаемой специальности.
