

 «Условия оптимального выбора профессии: 

сочини свою судьбу» 

Два мира есть у человека,

Один, который нас творил,

Другой – который мы от века

Творим по мере наших сил.

                            Н. Заболоцкий
Форма проведения: беседа.

Цели: 

1) определить степень сформированности у учащихся выбора своей будущей профессии;

2) выяснить мотивы, определившие выбор каждого учащегося;

3) познакомить учащихся с трудовыми биографиями и профессиями   их родителей;

4) способствовать ускорению процесса формирования выбора у  некоторых детей;

5) сообщить детям данные городского центра занятости об имеющихся в городе вакансиях рабочих мест;

6) дать общую информацию о городских и региональных вузах, техникумах и колледжах;

Оформление кабинета:

         1) Записи на доске: «Не откладывай на завтра  то, что можно сделать сегодня», «Жизнь прожить – не поле перейти».

         2) Таблички на первых столах рядов: «Мы выбор сделали!», «Пока мы             выбираем…», «А куда спешить? Успеем!». 

Ход классного часа:
       1) Орг.момент (Дети рассаживаются за столы в соответствии со степенью            сформированности своего выбора).
       2) Вступительное слово классного руководителя.
           Здравствуйте, ребята! Здравствуйте, дорогие родители! 

           Наш классный час сегодня будет не совсем обычным. Прочитайте его тему на доске. Кого-то, может, удивит сама формулировка темы. Как это – «сочинить судьбу?» Ведь сочинять можно поэму. Кому-то удается иногда сочинить удачную версию своего отсутствия на уроке, в которую поверит лишь доверчивый учитель. А сочинить судьбу?...

           И все же я именно так решила определить тему нашего сегодняшнего разговора. Вы, ребята, сейчас, сами, возможно, не осознавая того, находитесь в прекрасном возрасте. До окончания школы осталось совсем немного времени. Самое время – принимать ответственные решения относительно своего дальнейшего жизненного пути. Многие из вас наверняка слышали: 
« Не ошибается только тот, кто ничего не делает». Это высказывание принадлежит Эмилю Кроткому. Но мало кто знает, что эта мудрая мысль имеет продолжение: «Но и ничего не делать – ошибка». Вы еще не совершили ошибки в выборе своей профессии и у вас есть возможность подумать. А потом… сочинить свою судьбу!

          Вы сейчас расселись за столы не просто так, а разделившись на группы. В первую попали те, кто про себя может сказать: «Я выбрал профессию для себя и точно знаю, кем буду». Ребята этой группы должны быть готовы кратко рассказать, как они шли к своему выбору и мотивировать его. Во вторую группу попали те из вас, кто может про себя сказать: «Сейчас я думаю о 2-3 возможных профессиях, но окончательное решение ещё не принял». Этим ребятам я, возможно, задам несколько вопросов. Третья группа – это те ребята, которые рассуждают примерно так: «До окончания школы еще много времени, так что успею выбрать».

       А сейчас я попрошу наших уважаемых родителей поделиться с детьми своими воспоминаниями о том времени, когда они были перед аналогичным выбором, о том, как получили образование и как жили в своей профессии, удовлетворены или нет ею сегодня. И главное, можете ли вы посоветовать ребятам, как  овладеть вашей профессией.

               3) Выступления родителей:
- врач Харитонова М. К.;

- инженер-программист Григорова Л. А.;

- инженер-строитель Борисевич А. П.;

 (После выступлений родителей учащиеся задают им вопросы.)

               4) Краткие выступления учащихся первой группы.
                  - Ребята! Я попрошу вас аргументировать свой выбор четко и, по возможности, убедительно.
                   (По ходу выступлений классный руководитель привлекает к  обсуждению темы ребят из второй группы).

                  - Вы знаете, честно скажу: меня приятно удивило, что в третьей                    группе оказалось лишь трое ребят. Получается, что только каждый восьмой из вас полагает, что до окончания школы  остается много времени и спешить некуда. Хотелось бы  надеяться, что после этого классного часа вы сделаете серьезные  выводы. Думаю, что и присутствующие родители поймут: детям   сейчас очень нужна их помощь.

               5)  Информация о вакансиях рабочих мест в городе.
                   - Ребята! Готовясь к этому классному часу, я посетила Государственное учреждение центр занятости населения городского округа Сызрань и достаточно долго беседовал с  представителем центра занятости г. Сызрани Фроловой Н.М.  И вот её информация для вас. Востребованными в ближайшем будущем в Самарской области будут профессии:

- инженер 

- бухгалтер 

- водитель 

- продавец 

- менеджер по продажам 

- газоэлектросварщик 

- охранник 

- кладовщик 

- секретарь-референт 

- слесарь-ремонтник 

- офис-менеджер 

- грузчик 

- повар  

- торговый представитель 

- уборщица 

- электромонтер 

- токарь 

- воспитатель дошкольных учреждений 
- слесарь-сантехник 
- медицинская сестра 
                В городе высокая потребность в таких профессиях, как газо - и электросварщик, слесарь по ремонту автомобилей, слесарь-сантехник. Сейчас, а особенно летом, требуются представители почти всех строительных специальностей. Меня, правда, удивило, что недостатка в крановщиках нет.                          

                Девочкам город может предложить места бухгалтеров и поваров, медицинских работников. Очень нужны продавцы, но обязательно со специальной профессиональной подготовкой и удостоверением об окончании специального учебного заведения.

                6) Возможности получения высшего и среднего специального  образования.
                  Особый вопрос – возможность получения высшего образования в городе и в Самарской области. По моим сведениям, в городах нашего региона в настоящее время работают очень много высших учебных заведений. Я считаю, что это недопустимо завышенное число. Совершенно ясно, что города региона не испытывают потребности в тысячах специалистов с высшим образованием. Читал аналитические статьи, в которых сообщалось, что качество преподавания и, соответственно, уровень квалификации выпускников оставляет желать много лучшего. Часто подобное учебное заведение не имеет официальной государственной лицензии. Поэтому я предостерегаю и вас, и ваших родителей. Нужно хорошо подумать, прежде чем поступать в подобное учебное заведение. Его могут закрыть в любой момент, а денег вам никто не вернет.

              Все-таки наиболее полноценное, качественное образование дают 
по-прежнему 5-6 основных государственных вузов в крае, работающих десятки лет. Если же вы выбрали профессию, по которой в крае не готовят специалистов, не теряйтесь, поезжайте за пределы края и поступайте на понравившиеся факультеты. Молодость – та пора, когда рисковать не только можно, но и нужно. Элберт Хаббард сказал: « Худшая ошибка, которую можно совершить в жизни, - все время бояться совершить ошибку.»

                Но помните, сейчас такое время, когда нужно до выбора профессии для обучения получить всю необходимую информацию относительно востребованности специалистов данной профессии на рынке труда. Оплатить вашу учебу в одном вузе ваши родители, может, и сумеют. Но вот на второй институт денег в семье, скорее всего, не хватит. Помните об этом! Несколько колледжей и училищ в Самарском регионе дают нужные специальности: это и дизайнер одежды, и водители различных транспортных средств, и педагоги. Выбор профессий достаточно широк. Знакомьтесь с рекламной информацией этих учебных заведений, думайте, решайте!
                7) Заключение. Рекомендации учащимся для самоанализа по выбору будущей профессии (на основе проведенного исследования «Формула выбора»).
1. Изучите глубже самого себя и разберитесь в своих интересах, склонностях, способностях, осо​бенностях характера, темпера​мента и физических возможнос​тях. Загляните в себя. Подумайте, какие у Вас сильные и слабые, глав​ные и второстепенные качества. Чтобы сузить поле для поиска «сво​ей» профессии, внимательно озна​комьтесь с классификацией про​фессий (по предметам, объектам труда) и в зависимости от своих склонностей и интересов остано​витесь на одном из пяти предлага​емых типов («Человек - Человек», «Человек - Техника», «Человек - Природа», «Человек - Знак», «Че​ловек - Художественный образ».
2. Поинтересуйтесь в Центре занятости, какие профессии (спе​циальности) требуются на рынке труда города, района.
     Ознакомьтесь как можно с большим кругом нужных городу, району профессий из избранной тобой группы. Постарайтесь о каждой из них собрать побольше информации (книги, газеты, журналы, информация на стендах Цен​тра занятости, у профконсультанта).
Затем остановитесь на одной предварительно выбранной про​фессии или группе родственных профессий для более углубленного изучения.
3. Постарайтесь выяснить, каково содержание работы, озна​комьтесь с характером и условия​ми труда.
4.  По результатам можно составить представление о своих личных качествах и сопоста​вить свои возможности с харак​тером и требованиями той про​фессии, которую Вы предвари​тельно выбрали.
5. Прежде чем сделать окон​чательный выбор, можно посове​товаться с людьми, хорошо знаю​щими тебя (родственниками и друзьями).
              Ребята! Мы вам желаем выбрать верный путь в жизни и со временем не разочароваться в своем выборе!                  
