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В образовательном процессе деятельность педагога должна быть направлена на создание системы условий, которые ориентируют человека на освоение способов действий. Данное мнение обусловлено тем, что в современной культурно-исторической ситуации образование – непрерывный процесс. Получая общее образование, ученик после окончания школы продолжает строить свою индивидуальную образовательную траекторию, опираясь на универсальные способы учебно-познавательной деятельности. Поэтому в процессе обучения в школе следует создавать предпосылки для преобразования учебно-познавательной деятельности в познавательную или самообразовательную деятельность, вовлекать учащегося в разные стратегии получения знаний и знакомить с современными технологиями получения знаний и средствами обучения [1].

Во ФГОС ООО указанные положения нашли отражение в требованиях к организации учебно-познавательной деятельности на основе использования средств предметной информационно-образовательной среды. В частности, отмечается, что важнейшим условием в процессе обучения служит «…доступ обучающихся к современным информационным ресурсам и технологиям, с предоставлением возможности организации самостоятельной учебно-познавательной деятельности». В процессе обучения следует учитывать, что значение имеет не разнообразие источников информации, а развитие познавательных процессов для работы с ресурсами. Решение проблемы заключается в создании условий, которые обеспечивают формирование информационно-образовательной среды, обеспечивающей вариативное представление учебной информации и развитие учебно-познавательной деятельности [3].

Предвосхищая подготовку человека к деятельности в социуме, в образовательных организациях следует создавать среду, направленную на овладение познавательными учебными действиями, или среду деятельностного типа. Созданию информационно-образовательной среды деятельностного типа предшествует анализ структуры деятельности, понятий «деятельность», «действие».

Многогранность понятия «деятельность» понимается как «…философская, социологическая и психологическая категория…». Учитывая, что школа выполняет социальный заказ общества по реализации образовательных услуг, имеет смысл рассмотреть определения деятельности как социальной категории. Анализ определений приводит к заключению, что деятельность как социальная категория характеризуется активным взаимодействием с окружающей действительностью. Это проявляется в целенаправленном преобразовании природной и социальной действительност, достижении сознательно поставленных целей, создании общественно значимых ценностей и освоении социального опыта, удовлетворении материальных и духовных потребностей людей. Очевидно, что подготовка к успешной адаптации в социуме во многом определяется высоким уровнем образованности его отдельных членов, который оценивается не только совокупностью знаний, но и сформированными способами действий.

В общепсихологической теории деятельности - деятельность рассматривается как целостная категория, взаимосвязанными единицами которой служат мотив → цель → условия и соотносимые с ними деятельность → действие → операции. В этой двухуровневой модели важно понимание деятельности как «…системы, имеющей свои внутренние переходы и превращения, свое развитие» [2].

Масштабность и неоднозначность понятия «деятельность» в педагогике трактуется разнообразием ее классификаций. Определяя предмет деятельности в качестве основы для классификации, выделяют четыре вида деятельности: игра, учение, общение и познание. В психолого-педагогических исследованиях выделяется три вида деятельности: игра, учение и труд. Используя в качестве критерия способ преобразования действительности выделяют познавательную, преобразовательную, ценностно-ориентационную, эстетическую деятельность и общение. В. В. Белич строит классификацию на основе ведущего мотива, выделяя в качестве ведущих видов деятельности труд и игру, а как производное от них – познание. Наиболее подробную классификацию дает Н. Е. Щуркова, выделяя такие виды развивающей деятельности детей, как познавательная, трудовая художественная, спортивная общественная, ценностно-ориентационная, коммуникативная [3].

Для нас важно выяснить основные особенности познавательной деятельности. Значимость познавательных действий обосновывается в исследованиях С. Л. Рубинштейна, прежде всего, тем, что «...знания… не возникают помимо познавательной деятельности субъекта и не существуют безотносительно к ней». Это согласуется с мнением А. Н. Леонтьева, что познавательная деятельность – целостная категория, компоненты которой взаимно определяют развитие всей структуры, а автономная деятельность обучающихся возникает на основе сформированных операций – действий [1].

Согласно национальной психологической энциклопедии «познавательная деятельность» определяется как «сознательная деятельность субъекта, направленная на приобретение информации об объектах и явлениях реальной действительности, а также конкретных знаний». Познавательная деятельность осуществляется на протяжении всей жизни. Однако в процессе обучения она специально организуется с целью овладения богатствами культуры, накопленной человечеством. Н. Ф. Талызина конкретизирует данное понятие применительно к процессу обучения, понимая познавательную деятельность как «…усвоение основ научного, этического и эстетического опыта человечества». Используя в качестве критерия способ преобразования действительности, выделяют познавательную, преобразовательную, ценностно-ориентационную, эстетическую деятельность и общение. В. В. Белич строит классификацию на основе ведущего мотива, выделяя в качестве ведущих видов деятельности труд и игру, а как производное от них – познание. Наиболее подробную классификацию дает Н. Е. Щуркова, выделяя такие виды развивающей деятельности детей, как познавательная, трудовая художественная, спортивная общественная, ценностно-ориентационная, коммуникативная [1].

Таким образом, анализ психолого-педагогической литературы показывает, что учебно-познавательная деятельность – специально проектируемое событие, которое нуждается в разработке структуры и компонентов.
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