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Инклюзия признана сегодня во всех развитых странах мира наиболее гуманной и эффективной системой образования не только детей с особыми образовательными потребностями, но и здоровых детей. Инклюзивное образование в настоящее время может с полным правом считаться одним из приоритетов государственной образовательной политики Российской Федерации.
Однако кроме соответствующих правовых актов и создания необходимой учебно-материальной базы, необходимо благоприятное общественное мнение и формирование толерантности к обучающимся с ОВЗ у всех участников учебно-воспитательного процесса. У школьников воспитание терпимого отношения к  людям с ограниченными возможностями здоровья необходимо начинать с первого класса, т.к. младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью внешних влия​ний, верой в истинность всего, чему учат, что говорят, в безуслов​ность и необходимость нравственных норм. Именно в этом возрасте возникают большие возможности для систематического и последовательного воспита​ния детей в духе терпимости [5].
Поэтому целью данного исследования являлось выявление отношения младших школьников к людям с ограниченными возможностями здоровья и проверка эффективности отдельных приёмов работы по воспитанию у детей толерантного отношения к людям «с особенностями» в развитии.

Кратко раскрою понятийный аппарат исследования.

В педагогике инклюзивное образование рассматривают как процесс  обучения детей с особыми образовательными потребностями в условиях общеобразовательной (массовой) школы [3].

Одним из базовых понятий инклюзивной педагогики является «ребёнок с ограниченными возможностями здоровья». На сегодняшний день сущность данного понятия находится в разработке. Поэтому мы придерживаемся в своей работе двух рабочих определений: учащиеся с ОВЗ – это дети, имеющие различные отклонения психического или физического плана, которые обусловливают нарушения общего развития, не позволяющие детям вести полноценную жизнь [1]; это дети, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ вне специальных условий обучения и воспитания [5].
Принято выделять семь основных категорий учащихся с ограниченными возможностями здоровья: с нарушениями слуха, с нарушениями зрения, с нарушениями интеллекта, с речевыми нарушениями, с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с эмоционально-волевыми нарушениями и аутизмом, со сложной структурой нарушений [3]. 
Процесс формирования толерантного (терпимого) отношения участников образовательного процесса к детям с ОВЗ осуществляется комплексно и предусматривает работу со всеми субъектами инклюзивного обучения: руководителями образовательных учреждений, педагогами, психологами, родителями учащихся и самими детьми. 

В процессе анализа различных источников по проблемам инклюзивного образования было выявлено, что достаточно часто отмечается проблема негативного отношения к «особым» детям со стороны «типичных» сверстников.
Поэтому одной из задач классного руководителя, в классе которого учится «особый» ученик, является диагностика степени эмпатического принятия инклюзивного ребенка его одноклассниками, а также соответствующее педагогическое корректирование толерантного отношения каждого ученика. Основными формами воспитательной работы в этом направлении могут быть познавательные и этические беседы, рассказы, тематические диспуты, сочинения, защита исследовательских работ, конкурсы рисунков, стихов, социальные акции, концерты, праздники и др. [2, 4].
В эксперименте, который был организован и проведен нами в рамках внеурочной работы, участвовали учащиеся 1 класса МБОУ Кировской СОШ Весёловского р-на Ростовской области. 
С целью изучения социальных установок учащихся экспери​ментального класса к людям с ограниченными возможностями здоровья было проведено анкетирование. Я попросила первоклассников быть искренними, отвечая на вопросы анкеты, и для бо́льшей объективности результатов разрешила им не подписывать свои ответы.
По итогам анкетирования были получены следующие результаты:

· только 18% младших школьников вполне нормально относятся к появлению в их классе «особенных» детей и постараются с ними подружиться; 27% испытуемых отнесутся к «особенным» новичкам настороженно и будут к ним присматриваться; 23% первоклассников проявляют явно негативное отношение к идее совместного обучения здоровых детей со сверстниками с ограниченными возможностями здоровья; 32%, т.е. почти треть опрошенных, затруднились выразить своё отношение к тому, что в их классе будут учиться дети с ограниченными возможностями здоровья;

· на вопрос «Какие положительные моменты лично для тебя могут возникнуть в процессе совместного обучения со сверстниками, имеющими ограниченные возможности здоровья?» учащиеся чаще всего (в 45% случаев) выбирали вариант ответа «я стану добрее», однако были 27% таких, кто ответил «нет положительных моментов»;
· среди возможных отрицательных моментов в процессе совместного обучения со сверстниками, имеющими ограниченные возможности здоровья, первоклассники в 55% случаев отметили уменьшение внимания к ним (здоровым детям) со стороны педагогов; ответ «нет отрицательных моментов» выбрали только 14% учащихся;
· оценивая положительные моменты для ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, которые возникнут в случае его совместного обучения и воспитания со здоровыми детьми, испытуемые чаще всего выбирали ответ «ребёнок с ОВЗ с детских лет научится взаимодействовать со здоровыми детьми»;

· среди отрицательных моментов для ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, которые могут возникнуть в случае его совместного обучения и воспитания со здоровыми детьми, на первое место по количеству выборов (77%) вышел ответ «учебная нагрузка, рассчитанная на здоровых детей, ухудшит здоровье ребёнка с особыми нуждами»;

· если на улице или в общественном транспорте опрошенных первоклассников попросит о помощи человек с ограниченными возможностями здоровья, то сразу откликнутся на просьбу только 27% из них, 41% – сначала подумают, 18% затруднились ответить, а 14% – откажут в помощи;
· в ситуации, если соседом в поезде или автобусе окажется человек в инвалидной коляске, бо́льшая часть опрошенных детей (64%) постарается поменять своё место; 23% постараются не замечать трудностей инвалида, т.к. их это не касается; лишь 14% детей в этой ситуации будут помогать ему, и то если только человек в инвалидной коляске попросит их об этом; и никто не выбрал вариант ответа «буду помогать ему при малейшей возможности, не ожидая просьбы о помощи»;
· при этом подавляющее большинство первоклассников (82%) очень хорошо относятся к инвалидам, занимающимся спортом, участвующим в соревнованиях, считая, что они – молодцы; ещё 14% считают это, хоть и непривычным, но нормальным; и только один ребёнок безразличен к параолимпийцам;

· ответы на вопрос «Знаешь ли ты о жизни людей с инвалидностью, их возможностях и трудностях?» распределились следующим образом: 45% детей ничего не знают о жизни инвалидов и не интересуются этой темой; 23% имеют смутное представление о жизни таких людей и о том, в чём они нуждаются; лишь 32% из них знают, что людям с ОВЗ приходится нелегко; 
· отвечая на вопрос «Что может сделать в интересах инвалидов каждый из нас?», 59% первоклассников посчитали, что помощь инвалидам – забота государства; 23% испытуемых не знают, чем каждый из нас может помочь инвалидам; 14% детей уверены, что главное – пересмотреть своё отношение к инвалидам – быть внимательнее к ним; только один ребёнок выбрал вариант ответа «другое» и дописал «заботиться и помогать».
Полученные результаты в целом подтвердили тот факт, что младшие школьники достаточно далеки от проблем тех, кто не входит в круг их повседневного общения, что они редко задумываются о трудностях, которые могут переживать другие люди, что многие из них имеют негативные социальные установки к людям с инвалидностью.
Поэтому задачей формирующего этапа эксперимента была апробация различных методов и приёмов воспитания у учащихся экспериментального класса толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья. 
С целью улучшения социальных установок здоровых детей по отношению к людям с ОВЗ я разработала программу внеурочной деятельности «Мир один для всех», которая содержит цикл занятий, направленных на воспитание терпимости к «особым» людям.
Уже на первом проведённом мною внеурочном занятии на тему «Люди так не делятся!», после диагностического анкетирования, была начата́ целенаправленная работа по воспитанию терпимого отношения к людям с ОВЗ:

· в ходе беседы я постаралась донести до сознания первоклассников мысль о том, что все люди – разные, и каждый чем-то отличается от других, но все люди, несмотря ни различия, имеют равные права;

· вместе с детьми мы посмотрели и обсудили социальные ролики, рефреном в которых проходит фраза: «Инвалид – не инвалид: люди так не делятся!»;

· затем учащимся были предложены игры («Прихватки-варежки», «Карточки Брайля», «Пойми меня…», «Наушники», «Чудо-художник»), в ходе которых за игровой ситуацией и содержанием скрывалось переживание детьми на собственном опыте тех проблем, которые испытывают в мире здоровых людей люди с ограниченными возможностями здоровья (с трудностями мелкой или крупной моторики, с нарушениями речи, зрения, слуха);

· после игр я рассказала детям историю жизни, борьбы и преодоления Ника Вуйчича, и мы посмотрели видеоролик с выступлением Ника;

· а в заключение занятия первоклассникам была предложена проблемная ситуация: «Можно ли чем-то помочь детям и взрослым с ограниченными возможностями здоровья, которые в нашей станице тоже есть?»; дети сначала высказывались неохотно, но постепенно всё активнее включались в обсуждение и предлагали «помогать мамам гулять с их детками», «сходить в магазин», «что-нибудь принести», «помочь убрать в доме или во дворе».

Далее в течение трех месяцев в экспериментальном классе были проведены внеурочные занятия на темы: «Кто такие люди с ограниченными возможностями здоровья?», «Пойми меня», «Мы учимся чувствовать друг друга», «Я выбираю дружбу», «Мы в этом мире». 

На  контрольном этапе эксперимента была вновь проведена диагностика отношения учащихся экспериментального класса к людям (сверстникам) с ОВЗ. Для этого первоклассникам нужно было представить, что им придётся общаться с разными детьми, имеющими те или иные ограниченные возможности здоровья, и выбрать из предложенных вариантов те способы взаимодействия с каждым из «особых» сверстников, которые ребёнок считает для себя допустимыми.
Контрольный опрос показал, что, несмотря на целенаправленную воспитательную работу, у участников эксперимента сохраняются разные установки к разным категориям людей с ограниченными возможностями здоровья. 

Позитивные компоненты в социальных установках здоровых детей выявлены по отношению к сверстникам с нарушениями зрения, нарушениями слуха, нарушениями речи (многие первоклассники, участвовавшие в эксперименте, готовы не только к обучению с ними в одном классе, но и к общению во внеурочное время, некоторые даже – к близкой дружбе). К данным категориям людей с ОВЗ нет негатива.

А наибольшее количество негативных установок (отказ от общения, нежелание учиться в одном классе и участвовать в совместных играх) выявлено по отношению к умственно отсталым людям, к сверстникам с ЗПР и с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата. Данные группы оказались самыми неблагоприятными с точки зрения отношения к ним здоровых детей. 
Полученные результаты свидетельствуют, с одной стороны, о том, что наметилась положительная тенденция к формированию у первоклассников терпимого отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья и готовности взаимодействовать с ними на равных, а с другой – о том, что необходима дальнейшая кропотливая работа по реализации разработанной мною программы «Мир один для всех», которая будет продолжена и расширена за счёт новых видов деятельности в последующих классах.
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