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Сегодня мы постоянно используем технологии всемирной паутины, задавая миллионы вопросов в поисковых системах и находя на них миллионы ответов на миллионах сайтов. Интернет заменил нам библиотеку и намного сократил время на поиск нужной нам информации. Всемирная паутина состоит из миллиона сайтов, и у каждого сайта свой автор, который имеет своем мнение, свою точку зрения, и, соответственно, свой вариант ответа на заданный вам вопрос. Как известно, интернет настолько обширен, что невозможно контролировать в нем все и вся. Большинство сайтов никем и ничем не регулируется, и каждый пользователь, по сути, является потенциальным автором. 

При этом есть веб-сайты, которые позиционируют себя как эталон верной информации. Одним из них является Википедия. Википедия относится к классу интернет-энциклопедий, это обширный цифровой ресурс, можно сказать, огромная электронная книга с ответами на многие вопросы. Слоган Википедии весьма прост и поясняет суть данного ресурса как никто другой: «Добро пожаловать в Википедию, свободную энциклопедию, которую может редактировать каждый». 

Мы, как и многие студенты в России, при написании исследовательской работы обратились именно к Википедии, чтобы выяснить спектр значений понятия «язык программирования» и составить список языков, свойственных сфере IT на данный момент. И при этом столкнулись с проблемой: информация изложена крайне скупо, понятие рассмотрено недостаточно точно и лишь частично совпадает с материалами учебников. По рекомендации наставника мы обратились к англоязычной версии Википедии, и неожиданно перед нами открылся совсем другой информационный мир, который позволил нам разобраться в тонкостях различий языков программирования и с успехом справиться с нашим исследованием. 

В ходе работы мы решили продолжить изучение и сравнение двух версий Википедии на примере статей по IT и считаем наше исследование весьма актуальным, т.к. по результатам опроса пользователей сети большинство студентов как среднего, так и высшего профессионального образования, а также простые пользователи интернета начинают свою работу именно с обращения к данному ресурсу. 
Объектом нашего исследования являются Википедия на русском и английском языках. Предметом исследования служат статьи о языках программирования, расположенные в русской и английской версиях свободной энциклопедии.

Цель исследования заключается в поиске и сравнении четырех версий информационного контента: русских статей, перевода русских статей на английский язык, английский статей и их перевода на русский язык, чтобы определить, какая из перечисленных версий наиболее оптимальна для использования для программистов и специалистов в сфере IT в случае необходимости.

Для достижения цели мы должны решить следующие задачи: 

· найти и сравнить определения понятия «Википедия» в русском (далее – РЯ) и английском языках (далее – АЯ);

· кратко описать историю создания Википедии и её русской версии;

· сравнить статьи на АЯ и РЯ по одинаковому запросу на предмет понятности, содержательности и соответствия реальности, то есть, сравнить статьи-источники, которыми пользуются данные версии энциклопедии.

Гипотеза: для специалистов в сфере IT и программистов наиболее удобна и полезна англоязычная версия Википедии.  

Прежде всего, мы выяснили, что такое Википедия, по мнению РЯ-версии. По данному запросу мы получили ответ: «Википедия – это интернет-энциклопедия, открытая для свободного редактирования. Особенностью данной энциклопедии является то, что абсолютно каждый желающий может создать или отредактировать любую статью». [3] 


По запросу в АЯ-версии ответ следующий: “Wikipedia is a multilingual online encyclopedia created and maintained as an open collaboration project by a community of volunteer editors using a wiki-based editing system. It is the largest and most popular general reference work on the World Wide Web, and is one of the most popular websites ranked by Alexa as of October 2019. It features exclusively free content and no commercial ads, and is owned and supported by the Wikimedia Foundation, a non-profit organization funded primarily through donations”. [2]


Таким образом, мы наблюдаем различия даже на стадии определения понятия. Как видим, в американской версии ответ более развернутый и полный. Это объясняется тем, что Википедия имеет англоязычные, а именно - американские корни. Она появилась в США, где 15 января 2001 года совершенно новая по концепции представления знаний интернет-энциклопедия была запущена на домене wikipedia.com. Её главными основателями являются Джимми Уэйлс и Ларри Сэнгер. 

За год существования география использования очень быстро вышла за пределы США. В середине 2001 года появился немецкоязычный аналог ресурса, а вслед за ним - каталанская и французская версии. 

В 2005 свободная интернет-энциклопедия становится самым популярным веб-сайтом со справочным материалом, ее составляли на тот момент более 750 000 статей, часть из которых начали подвергаться критике за субъективизм и неточное отражение реальности. Поэтому в 2006 году Джимми Уэйлс объявил о необходимости контроля за качеством информации, поставляемой пользователями в Википедию. Количество выверенной информации снизилось до 100 000 статей. И по сей день каждая поставляемая в энциклопедию статья проходит стадию модерации, что делает честь англоязычной версии ресурса. 

Российская версия Википедии берет свое начало с 11 мая 2001 года. Рост ее информационного контента и количество пользователей росло также быстро, как и во всем мире. Единственным отличием нашей версии от американской является   отсутствие стадии модерации у большинства статей, она проводится только по запросу пользователей, обратившихся к администрации сайта посредством обратной связи, которая присутствует на каждой странице русской Википедии. Таким образом, данный факт свидетельствует о том, что Википедия не должна становиться единственным источником информации для профессиональной деятельности специалиста. [4]

С проблемой качества информационного контента мы столкнулись при написании исследовательской работы «Особенности наиболее распространенных языков программирования», целью которой была разработка двуязычного буклета «Языки программирования» для студентов-техников-программистов. [1], [5]

В процессе работы с информационными источниками на РЯ, мы столкнулись с тем, что информация о языках программирования (далее – ЯП) неполная и мне, как человеку, которому только предстоит освоить их суть в ходе обучения, многое показалось не совсем понятным. Справочная литература по данной теме весьма скупа, она зачастую представляет данные 3-5-летней давности, что неприемлемо для сферы IT-технологий. Поэтому всемирная сеть стала нашим ориентиром для исследования. 

Информация Википедии на РЯ на стадии определения понятия такова: «ЯП  – это формальный язык, предназначенный для записи компьютерных программ.  ЯП определяет набор лексических, синтаксических и семантических правил, определяющих внешний вид программы и действия, которые выполнит исполнитель под её управлением». [3] В АЯ-версии - следующее: “A programming language is a formal language, which comprises a set of instructions that produce various kinds of output. Programming languages are used in computer programming to implement algorithms”. [2] Мне, как изучающему учебную дисциплину «АЯ в профессиональной деятельности», более понятен язык, который использован в АЯ-версии энциклопедии. В данной статье нет лишней информации, затрудняющей понимание сути понятия. 

Далее мы сравнили описания нескольких ЯП в обеих версиях Википедии. Остановимся лишь на нескольких из них. Прежде всего, это JavaScript. Вот описание данного языка из Википедии на РЯ: «JavaScript – это мультипарадигменный ЯП. Поддерживает объектно-ориентированный, императивный и функциональный стили. Является реализацией языка ECMAScript». [3] Сравним: “JavaScript, often abbreviated as JS, is a high-level, just-in-time compiled, object-oriented programming language that conforms to the ECMAScript specification. JavaScript has curly-bracket syntax, dynamic typing, prototype-based object-orientation, and first-class functions”. [2] Как видим, снова информация изложена похожим образом, но, судя по ссылкам, РЯ-версия взята из учебников для вузов, излишне академична и требует дополнительного рассмотрения терминов и понятий. В то время, как англоязычная статья изложена достаточно понятно, с помощью лексики профессионального обихода, не требующей дополнительного перевода.

Далее мы сравнили не только язык статей, но и объем информации. В большинстве случаев статьи на РЯ имеют много ссылок и гиперссылок на первоисточники, а страница Википедии представлена минимумом сведений. Большая часть первоисточников, как можно догадаться, АЯ происхождения. Так сложилось, что развитие информатики и IT связано, в первую очередь, с именами американских ученых. Это объясняет и богатую заимствованную терминологию в данной профессиональной сфере англоязычным происхождением. [5] Ни для кого не секрет, что сфера информационных и коммуникационных отношений вышла далеко за пределы профессионального общения, перешла в социально-бытовую. А количество неологизмов, представляющих собой заимствования из английской IT-лексики, растет с каждым днем.   Недалек тот день, когда все, что было представлено в АЯ-версии статьи в Википедии, станет просто языком общения для программистов. 

Чтобы убедиться в необходимости изучения АЯ информации в сфере программирования, мы проанализировали параллельные переводы статей о языке Python. Представим их подробнее. Итак, РЯ-версия описания: «Python - в РЯ распространено название питон – высокоуровневый ЯП общего назначения, ориентированный на повышение производительности разработчика и читаемости кода. Синтаксис ядра Python минималистичен. В то же время стандартная библиотека включает большой объём полезных функций». [3] Англоговорящий пользователь увидит следующую версию: “Python is a high-level general-purpose programming language focused on improving developer productivity and code readability. Python kernel syntax is minimal. At the same time, the standard library includes a large amount of useful functions”. 


Теперь смотрим англоязычное описание этого языка: “Python is an interpreted, high-level, general-purpose programming language. Created by Guido van Rossum and first released in 1991, Python's design philosophy emphasizes code readability with its notable use of significant whitespace. Its language constructs and object-oriented approach aim to help programmers write clear, logical code for small and large-scale projects”. [2]. В переводе на РЯ это выглядит так: «Python - это интерпретируемый ЯП общего назначения высокого уровня. Созданная Гвидо ван Россумом и впервые выпущенная в 1991 году, философия дизайна Python подчеркивает удобочитаемость кода с его заметным использованием значительных пробелов. Его языковые конструкции и объектно-ориентированный подход направлены на то, чтобы помочь программистам писать понятный, логичный код для малых и крупных проектов». 


Данное сравнение мы провели также по описаниям таких распространенных ЯП, как С++, Visual Basic, PHP. Данная процедура позволила нам подтвердить нашу гипотезу и сделать следующие выводы:

· обе версии Википедии содержат статьи с информацией о ЯП;

· русская версия содержит меньшие по объему статьи с большим количество гиперссылок и ссылок на первоисточники, которые, в свою очередь, являются англоязычными;

· английская версия информации представлена удобным, понятным языком, с терминологией, знакомой программистам и специалистам в сфере IT;

· объем статей в АЯ-версии достаточно большой, содержит необходимую информацию о разработчиках языков программирования, времени их появления и отличительных особенностях, а также об их преимуществах и недостатках.

На основании вышеизложенного мы пришли к заключению, что программисты и специалисты в сфере IT должны стремиться к прочным и глубоким знаниям АЯ как ведущего языка глобального профессионального общения. Это позволит воспринимать информацию не в интерпретированном формате, а знакомиться с ней через первоисточники, ссылки на которые есть в Википедии. А значит, и Википедия не должна считаться неким недостойным ресурсом для получения сведений. Нужно просто определиться с оптимальным источником в конкретной сфере, тематике. 
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