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Дошкольное образование является самой первой общественно-государственной формой, в которой осуществляется профессионально-педагогическая работа с подрастающим поколением. Психологи утверждают, что фундаментальные качества личности человека формируются именно в первые годы жизни ребенка. Дошкольный возраст - чувствительный период, характеризующийся быстрыми изменениями в когнитивных способностях, физическом, языковом, социальном и эмоциональном развитии ребенка. Заложенные в раннем возрасте положительный опыт и база для успешного развития и образования создает прочную основу будущего развития ребенка.
Нормативно правовые документы федерального уровня последних лет, в первую очередь закон РФ «Об образовании» и приказ Минобразования России от 23.11.2009 №655 «Об утверждении и введении в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования», внесли значительные коррективы в сложившееся представление работников системы дошкольного образования о программном обеспечении деятельности ДОУ.

Стратегические изменения, происходящие в связи с введением Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, требуют выстраивания системы психолого - педагогического сопровождения образовательного процесса в контексте данных изменений.

В отличие от образования на других возрастных этапах развития, дошкольное образование рассматривается как система, в которой центральное место занимают не содержание и формы, а процесс взаимодействия педагога с детьми. Поскольку педагог для ребенка -значимая фигура, на него ложится ответственность за качество взаимодействия с детьми. Следовательно, рядом с дошкольниками должны находиться высокопрофессиональные педагоги.

Важно каждому специалисту помочь найти свое достойное место в развивающейся инновационной системе, помочь вырваться из круговорота ставших традиционными норм поведения, искоренить в себе консерватизм.

Реализация ФГТ - непростой процесс, требующий максимального внимания и поддержки педагогов со стороны психологических и методических служб.

Отправной точкой в выборе стратегии психолого - педагогического сопровождения реализации ФГТ, несомненно, стал мониторинг и анализ образовательной ситуации в Учреждении, через такие эффективные способы обратной связи, как анкетирование педагогов и родителей воспитанников, беседы с воспитателями и наблюдения за процессом взаимодействия педагога и ребёнка.

Анализ    мониторинга    выявил    наиболее    «проблемную    зону» большинство    запросов касались оказания информативно - практической помощи в процессе реализации  «Социализация».
У меня, как у педагога - психолога наработан достаточно основательный багаж знаний по социально - личностному развитию дошкольников, что позволяет систематически организовывать психолого - педагогическое и методическое сопровождение педагогического коллектива, а так же родителей воспитанников.

Изменения и преобразования не происходят сами по себе. За ними стоят педагоги, которые ежедневно перестраивают свою деятельность в содержательном и технологическом планах, чтобы достичь ожидаемых, от процесса модернизации образования, результатов. В данной ситуации возникают вопросы: «Готов ли, педагог, к решению новых задач в постоянно меняющихся условиях?», «Как я могу помочь воспитателю в данных условиях?».

Немаловажным фактором является умение предоставить педагогу возможность раскрыться, почувствовать себя свободным участником процесса взаимодействия в вертикали «ребёнок - педагог - родитель».

"Социум" - сфера ближайшего окружения личности, сфера человеческих отношений.

В социализации выделяются два основных аспекта. Первый - касается формирования определенных качеств личности, коммуникативных навыков, т.е. всего того, что относится к сфере общения и взаимодействия между людьми.

Второй аспект, не менее важный. Он затрагивает «социальную реальность» или «социальную действительность», которая меняется в зависимости от разных сфер жизни общества, в котором живет ребенок, от национального менталитета, от научно - технических достижений общества и от многого другого.

Дошкольник, который в течение семи лет растет в искусственно созданном тепличном мире, где реальные знания часто подкрашиваются их идеалистическими отражениями, где основной акцент делается на развитие интеллекта ребенка в ущерб развитию его эмоциональной структуры и социальной компетентности.

Парадоксально то, что теоретически ребенок знает практически все, но, как только ему приходится действовать, происходит мгновенная анемия всех знаний и проявляется полная беспомощность перед ситуацией либо неадекватные и даже опасные реакции ребенка при соприкосновении с реальной действительностью.

Можно выделить следующие основные проблемы, возникающие у ребенка - дошкольника в области социальных отношений:

1. У ребенка не сформирован безопасный стиль жизни не потому, что он не знает (к 7 годам он знает уже достаточно), а в силу отсутствия навыка, доведенного до автоматизма, неосознанности имеющихся знаний.
2. Ребенок не умеет ориентироваться во времени, не чувствует его, не осознает связь прошлого, настоящего и будущего. Не умеет ценить и

рационально использовать время. Не умеет устанавливать предметно-следственные связи.

3. Дошкольник слабо разбирается в различных знаковых системах, символике, что затрудняет его ориентацию в современном мире.
4. Ребенок чрезвычайно далек от экономических проблем не только общества, но и семьи, что делает его безмерно требовательным к удовлетворению своих потребностей и беспомощным в их планировании и регулировании.
5. У большинства детей, к сожалению, низкий уровень культуры. Они не знают этические нормы, элементарные этикетные правила, принятые в обществе.
В федеральных государственных требованиях к структуре основной общеобразовательной программе дошкольного образовательного учреждения написано, что содержание образовательной области «Социализация» направлено на достижение целей освоения первоначальных представлений социального характера и включения детей в систему социальных отношений. Посредством специально - подобранных игр, игровых упражнений происходит решение следующих задач:

1.
Коммуникативных, направленных на формирование навыков общения,
овладение определенными этическими нормами, воспитание таких качеств
личности, которые необходимы для достойной жизни в любом коллективе, в
любом сообществе людей.

2.
Личностно - ориентированных, направленных на «погружение» в
социальную действительность, умение адаптироваться к различным
ситуациям, овладевать практическими навыками ориентирования в реалиях
современного общества с целью дальнейшего использования их в
собственной практической жизни.

С этой целью в помощь педагогу мною подобраны и систематизированы в картотеку игры и игровые упражнения. Вашему вниманию я представляю ряд игр и игровых упражнений для детей среднего дошкольного возраста, направленные на адаптацию к различенным ситуациям и реалиям современного общества, формирование эффективных навыков коммуникации. Как итог, можно отметить, что каждому педагогу, приступая к решению задач социального развития детей, необходимо помнить, что ребенок не готовится к будущей жизни, а живет здесь и сейчас, и его жизнь должна быть полноценной, многогранной, насыщенной и интересной.

