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    Происходящие в настоящее время серьезные перемены в дошкольном образовании в связи с введением Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО) и в обществе в целом требуют качественных изменений в подготовке педагогических кадров, требуют от педагога более высокого уровня методологической культуры, т.е. профессиональных знаний и умений, их инициативности, самостоятельности в мышлении и творчестве, хорошей подготовки к обучению и воспитанию дошкольников, в частности, к формированию у них экологической культуры [4]. Это обуславливает необходимость совершенствования подготовки воспитателей в педагогических колледжах к осуществлению экологического образования детей в ДОО, становления новой профессиональной компетентности специалиста - эколого-педагогической.
     Профессиональные и общие компетенции определены в ФГОС СПО по специальности 44.02.01 Дошкольное образование, остается решить каким образом их сформировать.

     Результаты современных педагогических исследований в области обозначенной проблемы (О. Газиной, А. Нестеровой и др.), а также практика работы дошкольных учреждений показывают, что в сфере подготовки специалистов дошкольного профиля к эколого-педагогической работе с детьми существуют серьезные недостатки, наиболее значимые из которых: противоречия между необходимым и реальным уровнем готовности воспитателя; постоянным развитием методики экологического образования дошкольников и фрагментарным отражением соответствующих достижений в содержании подготовки будущих педагогов; пониманием важности гуманизации педагогического процесса и недостаточным вниманием к развитию познавательных сил и творческого потенциала студентов и др. [1].
     Отсутствие экологической образованности, экологического мышления, ценностных ориентаций, а главное слабая подготовка большинства педагогов делает малоэффективным процесс экологического образования дошкольников. Как показывает анализ научной литературы, проблема выделения и обоснования педагогических условий, определяющих эффективность формирования экологической культуры студентов, обучающихся по специальности 44.02.02 Дошкольное образование, готовность их к эколого-педагогической работе с дошкольниками, является пока еще недостаточно изученной.
    Что же необходимо будущему педагогу для того, чтобы процесс формирова​ния у детей дошкольного возраста основ экологической культуры был ре​зультативным?
    • Знание экологических проблем и по​нимание причин, порождающих ощуще​ние гражданской ответственности за сло​жившуюся ситуацию, желание и действен​ная готовность изменить ее.
    •  Профессиональное и педагогическое мастерство, т.е. овладение общими и профессиональными компетенциями (владение теорией и методикой экологического образования дошкольников, понимание его целей и задач, умение реа​лизовать конкретную технологию в прак​тике работы с детьми, творческий поиск в ее совершенствовании).
     • Экологизация развивающей предметной среды в колледже и в базовых дошкольных учреждениях [2].
      Как уже отмечалось выше, ФГОС СПО, современные социально - экономические условия обуславливают высокие требования к выпускникам колледжа. Поэтому важнейшим направлением деятельности педагогического коллектива должно являться создание условий для качественной профессиональной подготовки студентов, реализации их творческих способностей, и прежде всего - через приобщение к исследовательской деятельности.
     Основными формами исследовательской работы студентов являются:  

       • выполнение работ исследовательского характера при подготовке сообщений, докладов, рефератов;

       •  поисково-исследовательская деятельность при выполнении курсовых и выпускных квалификационных работ, в том числе и по МДК 03.03 Теория и методика экологического образования дошкольников.
     Одной из оптимальной форм организации исследовательской деятельности студентов  в рамках выполнения выпускной квалификационной работы сегодня является проект. Деятельность проектного характера должна помочь сформировать у студентов – выпускников не только умения  исследовательского характера, но и способствовать становлению их практических умений планировать и организовывать различные виды эколого – ориентированной деятельности  с детьми. 

      Любая исследовательская работа должна обладать обязательными качествами: новизной  и  практической значимостью. И этим требованиям в полной мере отвечает проектная деятельность. Проект - это слияние теории и практики, он заключает в себе не только постановку определенной умственной задачи, но и практическое выполнение ее, что особенно важно, когда речь идет о созидательной совместной деятельности детей и взрослых в природе [2]. Следовательно, проектная деятельность может и должна являться одним из наиболее эффективных средств подготовки студентов к предстоящей эколого-педагогической  работе. 

     Все выше изложенное позволяют сделать вывод о существовании актуальной проблемы, заключающейся в поиске путей эффективного формирования эколого-педагогической компетентности будущих педагогов дошкольного образования в условиях реализации ФГОС СПО. 
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