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Как показывает практика, наиболее действенным средством формирования коммуникативной компетенции у детей дошкольного возраста стало включение в деятельность различных игровых ситуаций. Так как ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте является игра, то целесообразно использовать нестандартные ситуации при формировании коммуникативной компетенции, в частности, проведение занятий в форме специально смоделированной коммуникативной ситуации.

Ситуации, в которых осуществляется вербальная коммуникация, организуются (моделируются) в зависимости от сферы общения. Они представляют собой совокупность обстоятельств, образующих то или иное положение вещей, отражающихся в высказывании. Общение в конкретной, типичной или исключительной ситуации характеризуется предметным содержанием и речевой формой. Моделируя ту или иную ситуацию на занятиях по разным темам, воспитатель, как правило, реализует индивидуальные стили речи, приемы подачи материала, определения понятий. 
Для того, чтобы активизировать обучение речевому взаимодействию в моделируемой на занятии ситуации, необходимо систематизировать речевые средства и способы выражения, характерные для каждой типичной ситуации. 

Типичная (для любой сферы) коммуникативная ситуация предполагает: 

- знание и адекватное отражение в речи предметного содержания; 

- реализацию умений в разных видах речевой деятельности; 

- использование способов изложения и лексико-грамматических средств, соответствующих виду, типу, жанру информации. 

В зависимости от цели занятия и уровня подготовленности учащихся, коммуникативные ситуации могут проводиться в парах, подгруппах и в целой группе. Многие авторы считают, что все подгруппы должны работать одновременно, а воспитатель контролировать их работу, переходя от одной подгруппы к другой. Но допускается и такой вариант, когда одна подгруппа работает, а остальные слушают и оценивают с тем, чтобы принять участие в дальнейшем обсуждении. Иногда работа в подгруппах может быть ступенью к проведению коммуникативных ситуаций на более высоком уровне - когда все участники разыгрывают дискуссии.
    Заслуживают внимания и так называемые "ролевые карты". Каждый участник получает карточку, одна ее сторона одинакова для всех, она содержит информацию о ситуации, о проблеме, которую надо решить. Обратная сторона карточек содержит информацию о данном действующем лице, указывает возможную линию его поведения. 
Нами были разработаны основные требования к коммуникативным ситуациям: 
    1. Ситуация должна стимулировать мотивацию к игре, вызывая у дошкольников интерес и желание хорошо выполнить задание, её следует проводить на основе ситуации, адекватной реальной ситуации общения. 
    2. Коммуникативную ситуацию нужно хорошо подготовить с точки зрения, как содержания, так и формы. 
    3. Коммуникативная ситуация должна быть принята всей группой.. 
    4. Она непременно должна проходить в непринужденной, доброжелательной, творческой атмосфере. 
    5. В ситуации должны принять участие все дети. 
    Посредством игровых ситуаций формируются навыки непринужденного общения, детям дается возможность самим строить стратегию своего поведения и использовать большое количество неформальной лексики. Также развивается умение вести спор, давать аргументы, задавать вопросы и продумывать ответы на них.

Таким образом, в ситуациях формируются и развиваются элементарные основы коммуникативной компетенции – навыки диалогической речи, умение воспринимать на слух необходимую информацию, умение находить речевые эквиваленты новым и незнакомым словам и выражениям. 

