Формирование познавательных универсальных учебных действий 

на современном этапе образования

Данильчук Галина Валерьевна, студентка 4 курса

 специальность «Преподавание в начальных классах»

Научный руководитель: Михайловская Т.А.

ГБОУ СПО Тольяттинский социально-педагогический колледж


Образование, как социальное явление, полностью зависит от требований общества в тот или иной исторический период. Сейчас мир переходит в третью, информационную, или постиндустриальную культуру, которая предъявляет другие требования к выпускнику начальной школы. 


Вот почему перед школой остро встала и в настоящее время остаётся актуальной проблема самостоятельного успешного усвоения учащимися новых знаний, умений и компетенций, включая умение учиться. Большие возможности для этого предоставляет освоение универсальных учебных действий. Именно поэтому «Планируемые результаты» Стандартов образования второго поколения определяют не только предметные, но метапредметные и личностные результаты. [2, с.10-11]

        
Познавательные  универсальные учебные действия  обеспечивают способность к познанию окружающего мира: готовность осуществлять  направленный поиск, обработку и использование информации. [4, с.36]

В процессе формирования познавательных  УУД, пожалуй, самое важное — научить младших школьников делать пусть маленькие, но собственные открытия. Ученик должен уже в младших классах решать задачи, которые требовали от него не простого действия по аналогии (копирование действий учителя), а таили бы в себе возможность для «умственного прорыва». Полезен не столько готовый результат, сколько сам процесс решения с его гипотезами, ошибками, сравнениями различных идей, оценками и открытиями, что, в конечном счете, может привести к личным победам в развитии ума. [1, с.52-54]


С целью выявления уровня сформированности познавательных универсальных учебных действий было проведено наблюдение в МБОУ СОШ № 92 во 2 «Г» во время похождения практики «Пробные уроки и внеклассные занятия». В исследовании принимали участие 20 учащихся. 

 
Для наблюдения были выделены уровни сформированности познавательных УУД, которые представлены в таблице 1.

Таблица 1. Компонентный состав коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников

	Уровни
	Показатели

	I уровень – творческий


	· ориентируется в учебнике: определяет умения, которые будут сформированы на основе изучения данного раздела; определяет круг своего незнания.

· отвечает на простые  и сложные вопросы учителя, сам задает вопросы, находит нужную информацию в учебнике. 

· сравнивает  и группирует предметы, объекты  по нескольким основаниям; находит закономерности; самостоятельно продолжает их по установленному правилу.  

· находит необходимую информацию,  как в учебнике, так и в  словарях в учебнике.  Наблюдает и делает самостоятельные   простые выводы.


	II уровень –продуктивный


	· ориентируется в учебнике самостоятельно, но делает  ошибки. Задает много вопросов.

· отвечает на  вопросы учителя, но требуется подсказка, самостоятельно работает с текстом, но допускает ошибки. Выполняет задания репродуктивного характера. 

· частично сформированы операции обобщения, выделение существенных признаков. Владеет логическими операциями частично, группирует по несущественным признакам. Умеет анализировать, устанавливает закономерности, но делает с ошибками. 

· не всегда может определить круг своего незнания и найти нужную информацию в дополнительных источниках. Выводы делает частично самостоятельно, частично с помощью учителя.

	III уровень – репродуктивный
	· самостоятельно не может ориентироваться в учебнике: определять умения, которые будут сформированы на основе изучения данного раздела, действует по заданному алгоритму.

· на  вопросы учителя отвечает с затрудненим, , допускает ошибки при работе с текстом  Выполняет задания репродуктивного характера. 

· логические связи устанавливать не может. Недостаточно развита аналитико-синтетическая деятельность. Выполняет работу под руководством учителя на репродуктивном уровне.

· самостоятельно не может определять круг своего незнания, поэтому не может  находить нужную информацию. 


Наблюдение за деятельностью учащихся 2 класса МБУ начальной школы №92 было направлено на выявление сформированности познавательных универсальных учебных действий на учебных занятиях. Целью наблюдения являлось выявление умения учеников решать проблемы или задачи, анализировать объект, осуществлять сравнение, выделять общее и различное, осуществлять классификацию, устанавливать причинно-следственные связи, работать с текстом, находить информацию, подводить итоги, делать выводы.


Результаты исследования представлены на рисунке 1.
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Рис.1. Уровни познавательных универсальных учебных действий у младших школьников


Наблюдение показало, что во 2 «Г» классе 54% учеников имеет репродуктивный уровень развития познавательных УУД, так как не всегда могли предложить решение проблемы, объект анализировали по несущественным признакам, не могли осуществить сравнение, выделить общее и различное,  установить причинно-следственные связи, работа с текстом вызывала затруднения, информацию могли найти с помощью учителя,  выводы делали не существенные.

36% учащихся составили продуктивный уровень. Эти учащиеся  решали проблемы или задачи,  но с ошибками, анализировали объект, но не всегда могли выделить  существенные признаки, осуществляли сравнение, выделяли общее и различное, осуществляли классификацию, устанавливали причинно-следственные связи, однако иногда  выполняли эти операции с подсказки учителя, с текстом работать умеют, информацию находят достаточно легко, однако не проявляют творчество в подведении итогов, выводы делают частично самостоятельно, частично с подсказкой учителя.

10% учащихся имеют творческий уровень сформированности познавательных УУД. Эти учащиеся при решении проблемы или задачи предлагали свои варианты, анализировали объект по существенным признакам, осуществляли сравнение, выделяли общее и различное, осуществляли классификацию, устанавливали причинно-следственные связи самостоятельно, при работе с текстом проявляли творческое осмысление, легко находили дополнительную информацию и применяли ее в процессе выполнения заданий и решения проблем, подводили итоги им делали выводы грамотно, четко, самостоятельно.


Таким образом, на современном этапе образования внедрения стандарта нового поколения можно сделать вывод, что познавательные УУД у младших школьников проходят этап формирования. Учащиеся овладели такими умениями как работа с текстом, выделение существенных признаков, поиска информации, выявления логических связей, подводить итоги. Однако работа эта достаточно кропотливая и требует дальнейшего изучения.
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