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…Человек, равнодушный к родному языку, — дикарь. Он вредоносен по самой своей сути, потому, что его безразличие к языку объясняется полнейшим безразличием к прошлому, настоящему и будущему своего народа”.
Константин Паустовский, статья “Поэзия прозы”
За последние тридцать лет многое изменилось в обществе. Изменилось и отношение к языку. То, что казалось постыдным, ненужным, принадлежащим к уголовному и преступному миру,  вдруг вышло на свет. Что-то поменялось в мышлении людей, раз они посчитали необходимым заменять русские, такие знакомые с детства и понятные всем слова  непонятными и подчас неблагозвучными иностранными. Зачем нам подражание Западу, Америке? Ведь мы великая, самодостаточная нация. 
В толковых словарях сотни тысяч русских слов. А сколько мы сейчас используем в нашей речи? Пользуемся ли мы ими для выражения своих мыслей? Не всегда и не в полной мере. 

Особенно опасно употребление в речи жаргонизмов и нецензурной лексики. Ведь их используют в своей речи даже маленькие дети. Пусть неосознанно, но ведь они повторяют эти слова за взрослыми, а взрослые не всегда исправляют их. Эта вседозволенность приводит к речевому бескультурию и непониманию, почему кому-то не нравится как говорит ребёнок, ведь дома он говорит так же.

В подростковой среде употребление нецензурной брани достигает огромных размеров. Многие не могут контролировать себя даже при взрослых.

Социологи бьют тревогу – около 70% подростков использует нецензурную брань ежедневно. При этом они не видят ничего плохого в этом, хотя около 50% процентов юношей не хотят слышать мат от своей девушки.

Так как же бороться с негативными явлениями в речевой культуре?

Начать надо, наверное, с себя. Обратить внимание на свою речь, избавиться от слов-паразитов, изучать новые слова, используя толковый словарь. Не стесняться делать замечания друзьям и знакомым.  Дать понять, что в вашем присутствии нельзя использовать нецензурную брань. Окружающие вскоре постараются также следить за своей речью, займутся самообразованием. 

Можно заняться просвещением, проводить лектории по культуре речи. 
Ведь нельзя не согласиться со словами А. Бессмертного: «Родной язык - это не просто набор слов и фраз, не только свод грамматических правил. Это образ жизни, воздух, которым мы дышим, вода, которую мы пьем. Это ещё и музыка, источник эстетического наслаждения: золотой ключик к познанию истории, народной мудрости». 
Проблема воспитания культуры речи  обучающихся техникума  является актуальной в настоящее время, поскольку развитие правильной, грамотной речи является необходимым условием становления будущих профессионалов, что особенно актуально для выпускников педагогических специальностей. Остро встает проблема употребления ненормативной лексики среди обучающихся, вследствие снижения общей культуры. 

В процессе осуществления учебно-воспитательной работы в нашем образовательном учреждении педагоги уделяют достаточно пристальное внимание проблеме культуры речи, использовании ненормативной лексики.

Преподавателем русского языка совместно с педагогом-психологом было разработано внеклассное мероприятие   «Урок – диспут «Хорошие речи слушать приятно». Участниками диспута были студенты, преподаватели техникума. Педагогами были поставлены следующие цели: ознакомление обучающихся с основными требованиями к культуре речи, формирование навыков речевого общения, воспитание любви и уважения к родному языку.

Перед уроком преподаватель русского языка и литературы взяла интервью у педагогов и обучающихся, которые ответили на вопросы: « Что может заставить современную молодёжь учить родной язык?», «Нужно ли говорить правильно?», «Будете ли вы исправлять других людей, если у них заметите речевые ошибки?», « Как вы относитесь к нецензурной брани?».

Урок начался со стихотворения  С.Абдуллы «Если не хочешь судьбу переспорить…», которое прочитал обучающийся.

 Во время беседы использованы цитаты высказываний доцента  кафедры русского языка С-Петербургского госуниверситета М.А.Тарасова:

«Думаю, если бы правильная речь стала бы обязательным знаком принадлежности к элитному обществу, знаком успешности, процветания, многие бы постарались и выучились говорить по-русски…».

 С обучающимися обсуждались такие понятия, как  речевая безграмотность, небрежность в использовании новых слов, употребление штампов в русском языке,  проблема современного русского языка − злоупотребление иностранными словами, использовании в речи жаргона- испорченного языка, нецензурной речи.

    На уроке звучали цитаты о русском языке, о значении речи М.Горького, И.А. Бунина, К. Паустовского, В. Лифшица.

   Обучающиеся и педагоги живо приняли участие в дискуссии, отвечали на вопросы, делились мыслями, эмоциями, высказывали свое мнение по проблеме.

   Педагог-психолог выступила с презентацией «Влияние мата на здоровье, сознание, жизнь человека». В своем докладе обратила внимание слушателей на то, что   бранные слова звучат сейчас повсюду: в образовательных учреждениях, в семейном кругу, в общественных местах. 

Она познакомила студентов с понятием - мат, а также с понятием психосоматика (др.-греч. душа и тело), рассказала об истории возникновения нецензурных  слов, которые были внесены в нашу речь не монголо-татарами, как утверждают многие, а имеют исконно русские корни. В древней Руси мат являлся ничем иным, как заклинанием, формулой против нечистой силы, опасности для здоровья человека этой вредной привычки.

Все знают, что человек состоит из воды примерно на 75%.  Слова, которые произносит человек, могут менять  структуру воды, меняя генетический код наследственности.  Причем использование в речи бранных слов может отрицательно сказаться и на его потомстве, ускоряется старение организма,  развиваются различные болезней, сокращается срок жизни человека. Если отказаться от пагубной привычки употреблять в своей речи нецензурные выражения и слова-паразиты можно обрести ясность мыслей и поступков, здоровье, счастье и любовь  близких. 
В заключение обучающимся были даны рекомендации по совершенствованию своей речи и избавлению от речевых ошибок.

