Итоги городского конкурса детского и юношеского творчества 
«Наша школьная библиотека».

С октября 2011 г. по январь 2012 г. проводился второй городской конкурс детского и  юношеского творчества «Наша школьная библиотека», организаторами которого являлись Центр информационных технологий, Ресурсный центр и книготорговая фирма «Чакона». 
Основная цель конкурса – поддержка развития и стимулирование деятельности библиотек общеобразовательных учреждений.

Задачи конкурса:

· создание условий для развития творческих способностей, повышения познавательной активности школьников;

· создание условий для формирования информационной культуры школьников, повышения их интереса к школьной библиотеке; 

· популяризация деятельности школьных библиотек;

· стимулирование творческого потенциала и повышение уровня профессионального мастерства сотрудников школьных библиотек.

340 школьников из 21 муниципального образовательного учреждения стали участниками конкурса. 

Свои индивидуальные творческие работы ребята представили в номинациях «И краски книгу оживят», «Образ книги». А в номинации «Библиотечные тайны» команды учеников под руководством школьных библиотекарей отлично справились с заданиями  виртуальной игры-квеста, показали свои знания литературных произведений и узнали об известных и необычных библиотеках разных стран. Школьные библиотекари не остались в стороне и вместе с ребятами подготовили и провели для учеников своих школ интересные и необычные библиотечные уроки, посвященные Году истории в России.
Конкурс имел постоянную сетевую поддержку на городском образовательном портале ТолВики, на котором опубликованы работы участников. На сайте книготорговой фирмы Чакона (http://www.chaconne.ru/school/competition/vote.htm) было организовано народное голосование по выбору лучшей работы в номинации «И краски книгу оживят». Таким образом, помимо выражения фантазии и творчества участники конкурса получили возможность приобрести навыки в области информационно-коммуникационных технологий. 

В торгово-развлекательном комплексе «Капитал» по адресу ул. Дзержинского, 21 (цокольный этаж) организована выставка творческих работ участников конкурса.

Торжественная церемония награждения победителей и лауреатов конкурса состоится 27 января 2012 г. в 14.00 в школе № 93 (ул. 40 лет Победы, 10).

На церемонии награждения будет организована творческая встреча с популярным детским писателем В.М. Сотниковым, который ответит на вопросы ребят и расскажет о своих творческих планах. А знатоки произведений В.М. Сотникова смогут принять участие в литературной викторине.
Подробная информация о конкурсе опубликована на образовательном портале ТолВики  http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/
Программа мероприятия: 

· 13.15 - 14.00 - Регистрация участников 

· 14.00 - 14.50 - Церемония награждения лауреатов и победителей конкурса 

· 14.50 - 15.10 - Викторина по литературным произведениям В.М. Сотникова 

· 15.10 - 16.20 - Творческая встреча с популярным детским писателем В.М. Сотниковым 
Заместитель директора МАОУДПОС ЦИТ Герасимова И.П. (тел. 32-73-40)
