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В настоящее время возросла роль некоторых качеств личности, ранее необязательных для жизни в обществе, таких как: способность быстро ориентироваться в меняющемся мире, осваивать новые профессии и области знаний, умение находить общий язык с людьми самых разных профессий и культур. Эти качества получили название «ключевых компетенций».
Под компетенцией мы мыслим результат образования, готовность студента к достижению поставленной цели. На современном этапе именно компетенция становится показателем нового качества образования. В последнее время  активно используются преимущества проектной деятельности как основы формирования ключевых компетенций студентов. Исследовательская и проектная деятельность студентов является инновационной  образовательной технологией и служит средством комплексного решения задач воспитания, образования, развития личности в современном мире. Проектная деятельность осуществляется в двух направлениях: применение метода учебного проекта на занятиях; в процессе социально-значимой внеурочной деятельности.
При использовании метода проектов я руководствуюсь следующими принципами: принцип связи с жизнью; принцип коммуникативной активности; принцип учета уровня подготовленности студентов; принцип сочетания групповых и индивидуальных форм работы; принцип межпредметных связей в подготовке.
На уроках технической механики сначала я предлагала студентам делать небольшие проекты по темам. Например, подготовить проект «Виды движений». Студенты объединялись в небольшие группы, пары или брали тему индивидуально. Далее знакомились с требованиями к работе, собирали информацию, используя статьи, брошюры, иллюстрации, ресурсы Интернет, мои консультации. В процессе работы мы обсуждали способ презентации, ставили задачи, составляли план работы. Защита работ проходила  в виде представления презентаций. Студенты оценивали презентации друг друга, выявляли слабые и сильные стороны своей проектной деятельности, учитывая актуальность, полноту раскрытия темы и т.д. Первоначально заниматься проектной деятельностью вызывался  небольшой студенческий коллектив, только когда проекты показали в группах на  занятиях, они вызвали интерес у остальной аудитории студентов,  я решила задействовать большее количество студентов при подготовке проектов  в любом из разделов технической механики, если на данную тему отводится от 6 до 10 часов.
Наиболее хороший результат метод проектов показывает, если студентами выбираются темы из раздела «Детали машин», так как этот раздел наиболее понятен, доступен и содержит большое количество информации, которую можно найти в специальной литературе, журналах, в глобальной сети интернет.
На уроках я предлагаю студентам заниматься в индивидуальной, парной и групповой формах. Индивидуальную проектную деятельность обычно могут вести 3-4 человека, имеющих высокий уровень успеваемости. На мой взгляд, предпочтительны занятия или в паре или в группах, так как это даёт возможность более слабых студентов прикрепить к более сильным. Более сильный студент может одновременно консультировать слабого, а преподаватель в данном случае осуществляет только контроль. При образовании рабочей группы  обязательно учитываю индивидуальные пожелания студентов. В процессе работы над проектом состав группы может меняться.

Перед началом работы над проектами  обозначаю определённые проблемы, определяю группы или пары  и начинается работа над проектом.

Во время  работы я наблюдаю, помогаю осмыслить заданную тему, подсказываю, где найти информацию в информационном поле, предлагаю несколько решений данной проблемы, контролирую работу групп или пар в процессе планирования и проектирования проекта.
По результатам работ групп я отслеживаю умение и вклад каждого студента при работе над проектом. Каждая группа или пара представляет небольшую презентацию, а  вся группа вместе со мной  оценивают проделанную работу.

Моими студентами разработано много проектов на темы, такие как: сварные соединения, заклёпочные соединения,  клеевые соединения, подшипники качения и скольжения, передача винт гайка и многие другие.Данные проекты используются в дальнейшем при обучении как яркий наглядный,  интересный учебный материал.

Кроме того, проектная технология может появиться и незапланированной. Во время проведения лабораторной работы «Центр тяжести»  студенты обратили внимание  на изношенные деревянные экспонаты, и  предложили изготовить новые своими силами. Так родился проект: «Изготовление комплекта фигур для лабораторной работы. В этом проекте студенты  работали в мастерских, посещали цех деревообработки, обращались к  многочисленным источникам информационных ресурсов. Результатом проекта стал новый комплект фигур, которым пользуются  студенты других групп и курсов.
При введении метода проектов во внеурочную деятельность студентов моя работа принципиально не отличается от занятий при классно-урочной форме. Внеурочная проектная деятельность студентов дает неограниченный временной промежуток для занятий над какой-то проблемой и большое поле для творческой деятельности. На мой взгляд, здесь более применима индивидуальная форма самостоятельной деятельности студентов.
Современное развитие общества, экономики, образования вызывает необходимость разработки механизмов формирования человека XXI века – личности, способной к анализу существующей ситуации, активно участвующей в социокультурной деятельности, самостоятельно и ответственно принимающей решения в постоянно меняющихся условиях.

Поэтому сейчас как никогда актуальны слова писателя Кларка:
«Мало знать, надо и применять. Мало очень хотеть, надо и делать!».
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