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Мир, в который приходит ребёнок, богат и разнообразен. Чтобы жить в нём, малышу необходимо разобраться в свойствах, качествах предметов, в их назначении, в пространственных и временных отношениях, явлениях окружающей действительности. Ему нужны знания, которые помогут ознакомиться с доступными его пониманию общественными явлениями, с трудовой деятельностью человека.

Велик поток информации, который обрушивает на маленького человека окружающая жизнь. На многие вопросы он находит ответ, идя путём проб и ошибок, постигая закономерности. Взрослые не перестают удивляться, как много может усвоить, запомнить ребёнок впервые годы. Период дошкольного детства относительно всей жизни человека недолог, а как он насыщен познанием! Каждый день приносит ребёнку что-то новое, неизведанное; становится близким и понятным ранее недоступное.
Структура познавательной сферы складывается к пяти-шести годам. В активной поисковой деятельности детей возникают и развиваются новые мотивы деятельности. После овладения детьми речью их познавательная деятельность поднимается на новую качественную ступень. С помощью речи обобщаются знания детей, формируется способность к аналитико-синтетической деятельности не только на основе непосредственного восприятия предметов, но и на базе представлений. 

Меняется характер общения ребёнка с взрослыми: значительное место начинают занимать личностные и познавательные контакты. Общаясь с родителями, другими членами семьи, педагогом ребёнок приобретает новые знания, расширяет свой кругозор, уточняет личный опыт.

Познавательный интерес ребёнка отражается в его играх, рисунках, рассказах, и разнообразных  видах творческой деятельности. Взрослые должны обеспечивать условия для развития такой деятельности. 
Педагогические условия, которые обеспечивают достаточно устойчивые познавательные интересы дошкольников: 
· Создание обогащённой предметно-пространственной среды для начала развития интереса;
· Включение занимательности в содержание занятий;
· Создание проблемно-поисковых ситуаций;
· Вовлечение в выполнение творческих заданий;
· Интеграция разнообразной деятельности;
· Организация экспериментирования;
· Стимулирование проявления положительно-эмоционального отношения ребёнка к явлениям, предметам и видам деятельности.
Для развития познавательной активности детей необходима развивающая предметно-пространственная среда. В учреждении создана естественная комфортная обстановка, рационально организованная, насыщенная разнообразными предметами и игровыми материалами.  Так как ведущим видом деятельности дошкольников является игра, то в   Учреждении преобладающее место   занимает   игровая зона. Именно игра необходима детям для эмоционального благополучия, самовыражения, самоутверждения, общения со сверстниками.
Приступая к подготовке работы с дошкольниками,   мы стараемся учесть главное условие: детям должно быть интересно. Мы считаем, что основное усилие и педагогов, и родителей должно быть направлено на то, чтобы воспитать у дошкольников потребность испытывать интерес к самому процессу познания, к преодолению трудностей, стоящих на этом пути, к самостоятельному поиску решений и достижению поставленной цели. Ведь и сами взрослые работают  наиболее продуктивно, если занимаются интересным и любимым делом. 

Нет нужды доказывать, что ребёнок, играя, учится, и что в игре за несколько минут он усвоит столько, что иным способом не выучит и за час. Детям нравится, когда взрослые принимают участие в их играх. Когда они чувствуют себя равными с взрослыми, их поведение становится более серьёзным и осмысленным. Игровые ситуации раскрепощают ребёнка; позволяют ему почувствовать себя личностью, мнение и жизненная позиция которой интересны окружающим; дают ему уверенность в том, что его проблемы и переживания достойны внимания и обсуждения; развивают в нём наблюдательность ко всему происходящему.

Дети, научившись с помощью игры задумываться над своими ежедневными нуждами и анализировать их, став взрослыми, смогут решать самые серьёзные и глубокие вопросы жизни.  Игровые ситуации («Игры - путешествия» (различной  тематики),  «Нам  пришло  письмо»), занятия по  мотивам  сказок «У нас  в гостях» (Незнайка,  Буратино, Леопольд и т.д.)  дети воспринимают более естественно, чем серьёзные обсуждения. 

Также в разных видах деятельности  используются дидактические  и развивающие  игры. Такие как, «Помоги Незнайке описать предмет», «Угадай игрушку по описанию», «Аукцион слов»,  «Необычная песенка», «Эхо», «Рифмы», «Ветерок» и мн. др.  Игры - задания  «Круг, овал, квадрат»,

 Игры помогают детям расслабиться, раскрепоститься и почувствовать себя комфортно. Эти факторы очень важны для формирования стойкого познавательного интереса.

Мы  считаем, что обучение происходит наиболее продуктивно, если оно идёт в контексте практической и игровой деятельности, когда созданы условия, при которых знания, полученные детьми ранее, становятся необходимыми им, так как помогают решить практическую задачу, а  потому усваиваются легче и быстрее.

В процессе  организации   сюжетно-ролевых игры детям предоставлена возможность свободно использовать такие материалы как пластилин, бумагу, природный и бросовый материал, строительный  конструктор способствующие развитию игровых замыслов и творчества. 

В среднем и старшем дошкольном возрасте дети активно осваивают различные средства и способы познания; незаменимыми помощниками при этом являются обучающие и развивающие игры, вызывающие интерес у детей, ненавязчиво обучая их, вызывая вопросы, развивая речь. В каждой возрастной группе Учреждения подобраны развивающие игры. Это «Лабиринты», «Найди пару», «Найди отличия», «Волшебные огоньки», «Из каких я фигур», «Круг, овал, квадрат», «От большого к маленькому», «Танграм», «Четвёртый лишний» и др.  Эти игры способствуют формированию действий сравнения, классификации, узнавания по описанию, умение осуществлять контрольно - проверочные действия.
Значительное место уделяем  играм с правилами, которые в будущем помогают успешно осваивать учебную деятельность в школе. Главный принцип отбора игр, по нашему  мнению, - они должны быть интересными, носить соревновательный характер, вызывать желание играть и без участия взрослого.

Особое значение в своей деятельности  мы  придаем  работе с художественной литературой. 

В игровых комнатах  воспитателями организован   театрализованный  уголок . Игры по сказкам учат ребёнка ставить себя на место героя сказки, сравнивать и анализировать, делать выводы и обобщения. Дети с удовольствием  инсценируют сказки, имея возможность проявить своё творчество.

Считая необходимым для развития познавательной активности такие методы работы как наблюдение, сравнение, обобщение, в  каждой  возрастной  группе организованны  «Уголки живой природы», в которых имеется  комнатные растения, календарь наблюдений за погодой, копилка природного материала,  «огород  круглый  год».

В среднем и старшем дошкольном возрасте начинает формироваться и активизироваться интерес к школе. Считаем, что его нужно поддерживать, для чего в групповых комнатах  выделены учебные зоны, которые  в будущем помогу  ребёнку адаптироваться к учебной среде класса. 

В  каждой  группе  детского  сада оформлены «Уголки безопасности», где  расположены игры  по  формированию  знаний ПДД модели светофоров, дорожные знаки, мини  городки, телефоны экстренных служб,  плакаты, наглядная информация. Дети с удовольствием разъясняют друг другу, что обозначает дорожный знак, как позвонить в пожарную службу или,  почему  нельзя подходить к незнакомым людям на  улице

В среднем и старшем дошкольном возрасте дети особенно чувствительны к оценке взрослого, ожидают поддержки и похвалы, хотят услышать и увидеть одобрение своих действий. Поэтому в каждой группе  выделено  место, где ребёнок мог бы выставить свою поделку, работу, украсить ею помещение. 

Таким образом, создав разнообразную предметно-развивающую среду, мы способствуем  формированию и развитию познавательного интереса у наших воспитанников.

Психологи Б.Т.Ананьев, С.Л.Рубинштейн, А.Н.Леонтьев, А.М. Матюшкин сходятся в одном: мышление – это высшая форма познавательной деятельности и  трактуют его  как процесс решения человеком новых для него проблем. Основная функция мышления - открывать неизвестное, новое.

При проблемном обучении деятельность педагога изменяется коренным образом: он не преподносит детям знания и истины в готовом виде, а учит их видеть и решать новые проблемы, открывать новые знания. При таком обучении деятельность ребёнка приобретает поисково-исследовательский характер, предполагает сотрудничество педагога с ребёнком в творческой деятельности по решению новых для него проблем.

  
Мы  считаем, что необходимым условием проблемного обучения дошкольников является создание проблемно - поисковой ситуации. Именно она составляет необходимую закономерность творческого мышления, его начальный момент.

Таким образом, изучение нового в процессе обучения должно осуществляться как поиск ответов на возникающие у детей вопросы. Только в этих условиях может формироваться познавательная потребность, поисковая творческая активность.

Педагог поощряет  познавательную активность ребёнка, поддерживает  его эмоциональный настрой, интерес к знаниям, что позволяет ребёнку правильно реагировать на неудачу, не бояться высказывать своё мнение. Такая атмосфера эмоционального творческого подъёма на занятии создаёт ощущение победы при решении той или иной задачи, радость познания.

Педагоги  Учреждения используют следующую схему создания проблемных ситуаций:
· Находим противоречие (сопровождаем тревогой, отрицательными эмоциями)

· Осознаём проблему, хотим её разрешить (в эмоциональном плане порождается интерес, мотивация к решению)

· Ищем решение, выдвигаем гипотезы (в эмоциональном плане – азарт и разочарование)

· Находим решение (радость, восторг)

· Проверяем решение (удовлетворение или досада в случае неправильного ответа)

Схема одна, но проблемный материал должен быть разнообразный, неоднотипный.  Мы считаем, что нельзя торопиться с готовым ответом, нужно давать возможность ребёнку подумать. Тогда независимо от того, как был найден ответ – самостоятельно или с помощью воспитателя – ребёнок воспринимает себя как первооткрывателя.

Используя, в развитии  познавательных  интересов у  детей,  проблемное  обучение  мы  приходим  к  выводу, что:

· Можно и нужно научить детей правильно, организованно мыслить.

· Ребёнку интереснее мыслить, чем запоминать.

· Найденное, в процессе мышления становиться знанием, включаясь в причинно-следственные связи в сознании, тогда как запомненное часто остаётся нейтральной информацией, которую невозможно извлечь из памяти в нужный момент.

· Процесс мышления – поиск и открытие нового при разрешении проблемной ситуации. Без проблемной ситуации нет мышления.

· Вопросы «почему?», «как ты считаешь?», «с какой целью?», «из-за чего?», «как сделать?» - проблемные; они направлены на развитие мышления.

· Вопросы «где?», «что?», «когда?», «какой?», «сколько?» контролируют память. 

· Никого нельзя заставить мыслить, никому нельзя запретить мыслить. Мышление свободно и самостоятельно.

Самый популярный и доступный метод исследования – наблюдение. Чтобы наблюдать, надо обладать наблюдательностью, которую называют сестрой внимательности. Можно сказать, что наблюдательность – это сплав внимательности и мышления.

Почему ребёнок по собственной инициативе подмечает в предмете какие-то новые стороны и специфические особенности? Его восприятие и внимание носят аналитический характер – он не просто фиксирует объект, он анализирует его, сравнивает, оценивает, находит общее с другими.

· Для развития наблюдательности и внимания   в совместной деятельности  проводим  следующие 

· упражнения: «Волшебный мешочек», «Найди отличия», «Найди пары», «Что художник нарисовал неправильно?» 

Организовываем  наблюдения: 

· на прогулке (сезонные изменения в живой и неживой природе, труд людей, погодные явления, жизнь животного мира); 

· в   природном  уголке (развитие комнатных растений, огород     круглый  год). 

Организовываем  экскурсии  по  формированию  компетенций о труде людей разных профессий.

 Важнейшим методом исследования считается эксперимент. Эксперимент предполагает проведение практических действий с целью углубить представления детей о живой и неживой природе, учить самостоятельно, проводить исследования, добиваться результатов, размышлять, отстаивать своё мнение, обобщать результаты опытов.

Эксперименты бывают мыслительные  и реальные.
Из  мыслительных    мы используем эксперименты такого вида:

· Что можно сделать из куска бумаги?

· Что будет, если все станут выше ростом?

· На какое животное похожа темнеющая туча? И т. п.

Но самые интересные эксперименты – реальные опыты с реальными предметами и их свойствами. Мы  проводим  с детьми следующие эксперименты:

· Наши органы чувств: с закрытыми глазами дети определяют предметы на ощупь, по запаху, на вкус, слух и т.п.

· Свойства воды.

· Свойства песка и глины.

· Смешивание красок, получение новых цветов и оттенков. 

· Свойства бумаги, её виды.

· Что нужно растению для жизни.

· Наблюдение за этапами развития растения.

· Наблюдение за сезонными изменениями в природе и фиксирование их в календаре природы.

· Один или вместе (предложить сравнить качество и быстроту уборки одного человека или группы детей)

· Умение владеть собой (способы улучшения настроения себе и другим).

Прежде чем приступить к любому эксперименту, мы вместе с детьми составляем 
план предстоящей работы:
· Выбираем объект исследования.

· Подбираем оборудование.

· Уточняем, каким будет эксперимент – кратковременным или долговременным.

· Определяем, для чего проводится опыт (прогнозируем результат).

· Определяем последовательность действий.

· Повторяем правила безопасности.

· Фиксируем результаты на карточках или альбоме.

· Анализируем результаты (совпадает ли ожидаемые результаты с реальными; какой момент опыта был самый интересный; в чём испытывали затруднения).

· Домашнее задание.

Таким образом, мы отмечаем, что непосредственный контакт ребёнка с предметами или материалами, элементарные опыты с ними позволяют познать их свойства, качества, возможности, пробуждают любознательность, желание узнать больше, обогащают яркими образами окружающего мира.

 В ходе опытной деятельности дошкольник учится наблюдать, размышлять, сравнивать, отвечать на вопросы, устанавливать причинно-следственную связь, иными словами, формировать познавательную активность.

Регулярное столкновение с творческими задачами, в том числе такими, на которые пока нет ответа, так же необходимы формирующему уму, как витамины – растущему организму.

Многолетний исследовательский опыт показал, что ребёнок, овладев основными мыслительными операциями по созданию творческого продукта, успешно адаптируется к школе вне зависимости от системы обучения. Он умеет и хочет учиться. У него высокий уровень познавательной активности, развитое воображение.

Предлагая детям творческие задания, педагоги Учреждения стараются  учитывать следующие дидактические принципы:
· Принцип свободы выбора (в любом обучающем или управляющем действии предоставляем ребёнку право выбора)

· Принцип открытости  (предоставляем  ребёнку возможность работать с открытыми задачами, не имеющими единственно правильного решения)

· Принцип деятельности (любое творческое задание включает практическую деятельность)

· Принцип обратной связи (педагоги регулярно контролируют  процесс)

· Принцип идеальности (творческие задания не требуют специального оборудования, могут быть частью любого занятия)

Педагогический процесс немыслим без совместной деятельности детей, воспитателей и родителей. Поэтому   мы считаем  важным, просвещать родителей в вопросах воспитания и обучения. Не стала исключением и проблема формирования и развития познавательных интересов дошкольников.

Главная цель педагогов нашего  дошкольного учреждения – профессионально помочь семье в воспитании детей, при этом, не подменяя ее, а дополняя и обеспечивая более полную реализацию ее воспитательных функций:

· развитие интересов и потребностей ребенка;

· распределение обязанностей и ответственности между родителями в постоянно меняющихся ситуациях воспитания детей;

· поддержка открытости во взаимоотношениях между разными поколениями в семье;

· выработка образа жизни семьи, формирование семейных традиций;

· понимание и принятие индивидуальности ребенка, доверие и уважение к нему как к уникальной личности.

С целью выявления интересов, потребностей, запросов родителей, уровня их педагогической  компетентности в воспитании детей проводим  информацион​но-аналитиче​ские мероприятия,  такие как,  проведение социологических срезов, опросов  (анкетирование),  ящики   «Вы  спрашивали? Мы  отвечаем»,   индивидуальные  карты  развития  воспитанников  и другие.

С  целью  ознакомление родителей с возрастными и психоло​гическими особенностями детей дошкольного возра​ста. Формирование у роди​телей практических навыков в  воспитании и  развитии детей,  используем  в работе  познавательные мероприятия,  такие  как:

· Семинары-практикумы (с использованием  ИТК)

· Педагогические консилиумы.

· Тренинги

· Проведение собраний, консультаций  (с использованием мультимедийных  и  слайдовых  презентаций).

· Мини-собрания

· Педагогические брифинги

· Привлечение  родителей к  проектной  деятельности.

· Устные педагогические журналы

· Игры с педагогическим содержа​нием

· Педагогическая библиотека для родителей

· Исследовательско - проектные, ролевые, имитационные и деловые игры.
С  целью ознакомление родителей с работой дошкольного учреждения, особенностями воспитания детей,  используем наглядно-ин​формационные: информационно-ознакоми​тельные; ин​формационно-просветительские  мероприятия:

· Информационные проспекты для родителей

· Информационные   листы.

· Консультативные    тематические  блоки,  в  которые  входят:

Консультации, рекомендации,  памятки,  подборка «Копилка»,  «Шпаргалка»

· Альманахи

· Журналы и газеты, издаваемые ДОУ для родителей

· Дни (недели) открытых дверей

· Открытые просмотры занятий и других видов деятельности воспитанников

· Выпуск стенгазет  (с привлечением родителей)

· Организация мини-библиотек

· Картотеки игр,  как на бумажном,  так и на электронном носителях

· Слайдовые и мультимедийные презентации по лексическим  темам 

С  целью установления эмоцио​нального контакта между педагогами, родителями, детьми  проводится  досуговые  мероприятия:

· Совместные досуги, праздники

· Выставки работ родителей и детей, семейные вернисажи.

· Кружки и секции

· Клубы отцов, бабушек, дедушек

· Совместные походы и экскурсии.

· Привлечение   родителей к созданию познавательно-развивающей среды в группе

Дошкольное детство – длительный период, закладывающий фундамент будущей личности и во многом ее определяющий. Это период, когда и семья, и общество создает для ребенка все необходимые и возможные условия для их     познавательного  развития. 

Именно дошкольное детство является периодом первоначального познания окружающей действительности. В современной возрастной и педагогической психологии психическое развитие ребенка понимается как процесс и результат присвоения культурно-исторического опыта предшествующих поколений. Необходимым условием присвоения этого опыта является активность ребенка, в том числе и познавательная, проявляющаяся в   различных  видах  деятельности. 

И  сегодня,    педагоги,  и воспитанники  нашего  детского  сада приглашают  вас  в морскую  экспедицию,  которая будет  проходить  под  девизом «Хочу  все  знать».
· Отправившись в  путешествие  с воспитанниками второй младшей группы,  вы  познакомитесь со свойствами  воды,  закрепите компетенции о  материалах: дерево, пластмасса,  бумага.

Получите эмоциональное удовольствие от  общения  с детьми в процессе опытно-исследовательской деятельности  воспитанников.

· Далее мы   отправимся во владения  золотой  рыбки. Прежде чем  отправиться  в такое сложное  путешествие   воспитанники средней группы  познакомились с  произведениями А.С. Пушкина, в частности со  «Сказкой о рыбаке и рыбке», со стихотворениями о морских обитателях,  побывали на вернисаже иллюстраций и  картин «Рыбы  морей  и океанов», смогли  разгадать много загадок об  обитателях подводного  мира.

· Из морских глубин,  выйдя на сушу, мы  продолжим  путешествие с воспитанниками средней группы в  лес. Но,  чтобы всем путешественникам не было  скучно,  пригласим на полянку лесных животных,  с целью расширения компетенций воспитанников о  внешнем  виде,  образе жизни лесных обитателей.

· Проплывая  мимо  берегов Индии, так и хочется бросить  якорь на  его  побережье. Сколько сказочного  и неизведанного ждет нас этой остановке.  Мы  посетим Мастер-класс по нетрадиционной  технике рисования по  воде ЭБРУ,  где  каждый  из путешественников  может  совершенствовать  свои  интеллектуальные и творческие  способности с помощью  нетрадиционных  техник рисования. Загадочен  мир  Индии, но нам нужно  отправляться дальше.

· Далее мы побываем у древних Египетских пирамид, где разделившись на команды воспитанники старшей группы расскажут вам о происхождении ткани, используя схемы и мнемотаблицы.
· Узнать о свойствах песка мы сможем, посмотрев видео с воспитанниками первой младшей группы. Воспитанники познакомится  со свойствами песка в экспериментальной деятельности.

· Дальнейшее наше  путешествие перенесет нас на  много,  много  лет назад,  в наше  прошлое,  где  мы  с вами узнаем о прошлом  часов и  счетных  устройств.

· Попав в прошлое  часов, воспитанники станут искателями потерянного времени и по частичках соберут часы, которые помогут им продолжить путешествие. Воспитанники познакомят нас с разными видами часов, начиная от солнечных, песочных, водных, цветочных и живых.

· Посещение  музея  «Математических исчислений»,  будет способствовать развитию ретроспективного  взгляда на  предметы  рукотворного  мира, пройдясь  по залам и галереям  музея,   путешественники познакомятся с  историей счетных  устройств,  с процессом их преобразования  человеком,  углубят  и расширять  компетенции о  создании компьютера.

Наше  путешествие никого не оставит равнодушным, потому,  что побывав на «Олимпиаде»  вместе  с воспитанниками подготовительной  к школе  группы,  вы  получите  массу  позитивных эмоций от  познавательного  развлечения,  посвященного прошедшим  Олимпийским  играм  2014года  в городе  Сочи.

Поэтому хочется  пожелать  вам   «Семь футов  под  килем!  И  попутного    ветра!»…
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