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Проблема толерантного воспитания в условиях многонациональной России является весьма актуальной, имеющей большую значимость. В настоящее время как никогда остро назрела необходимость говорить об этнической толерантности младшего школьника, как фундаменте для становления личности гражданина. Практически любая школа города или села поликультурна, в детских коллективах воспитываются дети разных национальностей. Учителя подчас не могут решить проблемы, возникающие из-за несформированности у детей толерантности или уже сформированной интолерантности. Установление толерантных отношений между участниками образовательного процесса - основа и начало воспитательных действий. 

Целью нашего исследования являлось изучение особенностей формирования этнической толерантности у детей младшего школьного возраста.

Объектом исследования выступает этническая толерантность как личностное образование.

Предметом исследования – особенности и условия формирования этнической толерантности у школьников в поликультурном пространстве начальной школы.

Этническая толерантность трактуется как личностное образование, которое входит в структуру социальных установок. Она выражается в терпимости к иному образу жизни, инокультурным обычаям, традициям, нравам, чувствам, мнениям и идеям, выражаемым представителями других этносов и культур. 

Поликультурное образовательное пространство выступает как условие формирование этнической толерантности личности, как условие сохранения разнообразия культур, этносов, религий, исторического права на отличие, непохожесть, знаковость этносов и народов.

Воспитание толерантности, в том числе и этнической - это, с педагогической точки зрения, целенаправленная организация позитивного опыта толерантности, то есть целенаправленное создание условий, требующих взаимодействия с другими людьми, какими бы в глазах субъекта они ни были.

Целью экспериментального исследования стало подтверждение предположения о том, что формированию этнической толерантности у школьников в поликультурном пространстве начальной школы способствует правильная организация учебной и внеклассной работы. 

В качестве критериев для диагностики этнической толерантности мы выделили когнитивный, эмоциональный и деятельностный компоненты ее сформированности.

Когнитивный критерий – это результат познавательной деятельности, включающий в себя комплекс знаний о национальном составе человеческого сообщества, о многообразии народных игр, фольклоре разных народов; степень осознания школьниками сходства и различий между своей и другими национальными культурами. 

Эмоциональный критерий демонстрирует  наличие интереса к знаниям о других национальностях, эмпатии к людям различных этнических групп, способность и желание к общению, совместной и социальной деятельности с ними, умение оценивать людей, прежде всего, с позиций общечеловеческих ценностей.

Деятельностный критерий характеризует активное участие во внеклассных мероприятиях этнической направленности, проявление уважения и терпимости к людям разных этнических групп или отсутствие негативного отношения к ним, умение сознательно регулировать свое поведение в зависимости от ситуаций межэтнического взаимодействия.

Для оценки сформированности этнической толерантности у школьников в поликультурном пространстве начальной школы был использован следующий диагностический инструментарий:

1 Анкета на выявление когнитивного компонента сформированности этнической толерантности у школьников.

2 Тест «Шкала оценки значимости эмоций» на выявление эмоционального компонента сформированности этнической толерантности у школьников.

3 Тест, в основе которого было положено решение учащимися проблемных ситуаций для выявления уровня сформированности деятельностного компонента этнической толерантности у школьников.

Исследование проводились в ходе производственной практики в феврале-марте 2015 года, при участии учеников 4 класса. Контингент 4 класса неоднороден по социальному статусу и национальному составу, поэтому важнейшей задачей является формирование толерантного отношения ребенка к другим членам коллектива. 

Мы провели диагностику (констатирующий этап эксперимента) уровня этнической толерантности учащихся экспериментальной группы по выделенным критериям. По результатам исследования 14 % детей группы имеют высокий уровень этнической толерантности, 72 % – средний, и 14 % - низкий. В целом по группе, мы можем говорить о среднем уровне сформированности этнической толерантности у детей экспериментальной группы.
На формирующем этапе эксперимента, в целях повышения уровня  этнической толерантности у младших школьников мы организовали работу, которая проводилась в двух направлениях:
1) в учебной деятельности  - проведение уроков литературного чтения на темы: 

·  «В стране сказок» (сказки разных народов);

· «Угадай-ка» (загадки разных народов);

2) во внеклассной работе:

· разработка и проведение классного часа «Я в мире... Мир во мне... Понимание - путь к миру»;
· организация и проведение развлечения «Затеи наших друзей» (игры разных народов);

· разработка и проведение классного часа «Наш общий дом - Земля».
Вся деятельность, организованная нами по формированию этнической толерантности у детей экспериментальной группы, дала хорошие результаты. Ребята стали терпимее друг к другу, интересовались историей и культурой разных народов. Проведенная работа и итоговая диагностика подтвердила наше предположение о том, что формированию этнической толерантности у школьников в поликультурном пространстве начальной школы способствует правильная организация учебной и внеклассной работы. 

Итак, для формирования толерантности, в том числе и этнической, наиболее эффективной формой является совместная деятельность педагога с детьми с общественно значимым смыслом, когда расширяются ее границы и учащиеся могут проявить свое личностное отношение к широкому кругу людей. Для этой цели могут быть использованы все виды как учебной, так и внеурочной работы, содержание которой способствует формированию нравственных взаимоотношений между людьми. 
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