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Приглашаю к обсуждению: Влияние семейного воспитания на формирование самооценки младшего школьника

Инновации в системе образования направлены на повышение качества  обучения и воспитания. Причем, недооценивать процесс воспитания значит, сформировать подрастающее поколение без высших целей и ценностей. "В воспитании человека важно добиваться, чтобы нравственные и моральные истины были не просто понятны, но и стали бы целью жизни каждого человека, предметом собственных стремлений и личного счастья"[4].


При  всем  многообразии  форм  обучения  и  педагогических  учреждений, возникающих  в  настоящее  время,  основными  по-прежнему  остаются   задачи воспитания детей.

Воспитание – целенаправленное формирование личности в целях подготовки ее к участию в общественной и культурной жизни в соответствии с социокультурными нормативными моделями  [1, С.25]. 

И.П.Павлов говорил, что  воспитание – это механизм обеспечения сохранение исторической памяти популяции [2, С.14]. Но процесс воспитания начинается не в 6-ти летнем возрасте, намного раньше, с рождения. С первого дня жизни ребенка родители начинают выполнять свой главный долг – долг воспитателей.  Основной целью процесса воспитания является сформировать такую гармоничную личность, которая сможет удовлетворить требования современного общества и реализовать свои желания, мечты. Для достижения этой цели необходимо обратить особое внимание на формирование самооценки ребенка.

Самооценка – компонент самосознания, включающий на ряду знаниями о себе оценку человеком своих физических характеристик, способностей, нравственных качеств и поступков [3, С.62]. 

Выделяют два вида самооценки: адекватная, соответствующая действиям ребенка и неадекватная, не соответствующая действительным способностям и возможностям ребенка. Традиционно различают уровни самооценки: высокий, средний и низкий. Завышеная  самооценка характеризуется переоценкой ребенком себя. 


Дети с высокой самооценкой достаточно самоуверенны, готовы принимать собственные решения и отстаивать их при столкновениями с различными проблемами. Они не боятся собственных чувств и способны выражать их. Средний уровень самооценки является наилучшем для приспособления личности к среде в межличностных отношениях и  проблемных ситуациях. Дети с низкой самооценкой обладают такими личными качествами, как тревожность, неуверенность, зависимость. Они испытывают большое затруднение в межличностных отношениях. Им чаще кажется, что другие плохо о них думают, недостаточно их любят. Они менее общительны, чаще переживают одиночество, отличаются отсутствием инициативы и  настойчивости, склоны к непостоянству и колебаниям. Для них играет большую роль престиж. У них более выражена потребность в одобрении. Они работают менее эффективно при стрессовых условиях или неудачах, в постстрессовый период медленнее возвращаются к первоначальному уровню. Поэтому, у детей, обладающих адекватной самооценкой больше шансов реализовать себя. 

Это было исследовано на практических занятиях с учениками младших классов, что представлено на рисунке 1.
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Рис. 1. Сравнительный анализ уровня самооценки с успеваемостью

Исследование позволило сделать вывод о том, что высокий уровень самооценки способствует формированию высокого уровня успеваемости; адекватная самооценка соответствует среднему уровеню успеваемости; при завышенной самооценке  уровень успеваемости  является ниже среднего. Низкий уровень самооценки указывает на вероятность неуспешности учеников начальной школы.

Таким образом, в системе образования необходимо уделить особое  внимание на взаимодействие с семьей ребенка и внедрения всех возможных профилактических мер по созданию эффективного воспитания ребенка в семейных условиях.
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