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К началу 30 десятилетия XXI века обучение в школах, колледжах и высших учебных заведениях требует построить педагогический процесс так, чтобы ученик был заинтересован в получении новых знаний. Сегодня такой гаджет как телефон очень популярен у младшего поколения. И чтобы привлечь внимание преподавателю приходится идти на некоторые уловки. Методологическая культура должна помочь будущему преподавателю преодолеть сложности адаптации на новом месте работы. 

Понятие «методологическая культура» рассматривается неоднозначно. Так, методологическая культура педагога, по мнению А.С.Соколова, - это проявление способности мыслить, самостоятельно сравнивать, сопоставлять различные точки зрения, выявлять собственную позицию, научно обосновывать и профессионально отстаивать ее [2].
Для привлечения внимания учащихся к своей дисциплине, необходимо раскрыть их научно-исследовательский потенциал, что является важной задачей молодого учителя. Ее решению в немалой степени способствует личная методологическая культура учителя, его личный вклад в педагогику и другие сферы научного познания.

А.М.Новиков выделяет следующие показатели методологической культуры учителя: навыки проектирования образовательного процесса; умение осознавать, формулировать и творчески решать педагогические задачи; способность к осуществлению методологической рефлексии [4].

Умение пользоваться методологией научного познания, молодой учитель сможет решать ситуации, возникающие в профессиональной деятельности. Методы познания своих способностей способствуют осознанному усвоению и систематизации знаний, что выражается в упорядоченности научного поиска.
Рассматривая содержание методологической культуры будущего педагога, П.Г.Кабанов считает, что данное понятие включает: педагогические, общенаучные и философские знания, особые умения и навыки, способствующие определять и создавать универсальные формы деятельности [3]. А.Н.Ходусов включает в ее содержание педагогическую философию учителя (убеждения), мыследеятельность в режиме методологической рефлексии (понимание, самосознание) [1].

Вышеизложенное позволяет определить, что в содержание методологической культуры будущего учителя входят:

- методологическая рефлексия;

- научный поиск;

- способность творческого применения методов исследования;

- умения и навыки ведения учебно-исследовательской и научно-исследовательской работы;

- педагогические, общенаучные и философские знания;

- способность формулирования и решения педагогических задач.

На начальном, педагогическом уровне для студента важными составляющими являются: знания в области истории и теории педагогики, основных законов и признаков, используемых в качестве основополагающих установок в педагогике; навыки применения различных методов ведения урока; навыки практической работы в воспитательной деятельности учителя (в период педагогической практики). Достигнув определенного уровня методологической культуры, студент способен формулировать проблему исследования и проверять ее с помощью наблюдений, анализа, синтеза, эксперимента и др.

Мировоззренческий уровень методологической культуры преподавателя является высшим. На этом уровне выявляются навыки логических приемов изучения, системного исследования явлений педагогики. У студента данного уровня есть возможность свободно ориентироваться в методологических принципах, методах и приемах, умеет определять наиболее эффективные из них. 

Научно-исследовательская работа студентов (далее по тесту - НИРС) является одним из важнейших средств повышения качества профессиональной подготовки будущих специалистов в вузе и средой становления и формирования методологической культуры. НИРС входит в учебный процесс, и выполняется студентами во внеурочное время. НИРС, включаемая в учебный процесс, предусматривает:

- выполнение заданий с элементами научного исследования (в период педагогической практики), рефератов, курсовых работ и дипломных проектов;

- выступления с докладами на конференциях.

Итоговой формой научно-исследовательской работы выпускников высших учебных заведений, включенной в учебный процесс, является дипломная работа (проект). Выполнение дипломных работ - эффективное средство формирования методологической культуры студентов, укрепления и расширения познавательных интересов, совершенствования их исследовательских умений и навыков.

Научная работа студентов всегда связана с углубленным изучением теории; систематизацией знаний и пополнением их; решением поставленных задач; развитием навыков самостоятельной поисковой работы; формированием методологических умений и навыков.

Научно-исследовательская работа студентов, выполняемая во внеаудиторное время, организуется в формах: работы в студенческих научных кружках и проблемных группах; участия студентов группами или в индивидуальном порядке в выполнении хоздоговорной тематики; работы в студенческих творческих лабораториях, педагогических мастерских, участие психолого-педагогических олимпиадах, конкурсах, викторинах по дисциплинам и др.

Таким образом, элементы научных исследований должны обязательно присутствовать на всех этапах обучения в вузе, что способствует получению глубоких профессиональных знаний, развивает инициативу, формирует у студента навыки исследователя, новатора, умеющего анализировать новую информацию, обобщать передовой опыт. Формирование методологической культуры будущего специалиста необходимо осуществлять в русле личностно-значимого обучения, при котором акценты смещаются с предметной, операциональной стороны деятельности на мотивационно-ценностную, смысловую активность студента, его потребности в раскрытии собственного потенциала.
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