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Трансформационные процессы в экономике требуют инновационного подхода в системе профессиональной подготовки учителей, способных генерировать и воплощать в действительность новые творческие идеи, развернуто мыслить, адаптироваться и успешно действовать в динамично-развивающемся обществе.
Учитель в своей практической деятельности призван решать систему педагогических задач. Их решение возможно лишь при условии оптимального взаимодействия теории и практики, в процессе мысленного обращения к собственному опыту, к теории, к имеющимся знаниям, и перенесение их в конкретные реальные условия жизни. Таким образом, одним из важнейших требований современного этапа профессиональной подготовки является формирование методологической культуры студента – будущего педагога.
Высшим уровнем профессиональной готовности является наличие методологической культуры, основными признаками которой выступают:

· Выработка концепции своей профессиональной деятельности;

· Осознание роли методологии в этом процессе;

· Концептуальный анализ, моделирование, проектирование и реализация педагогического процесса;

· Творчество и системность педагогической деятельности

· Теоретико-педагогическое мышление;

· Знание методологических характеристик исследовательской деятельности и умении их определять в конкретном педагогическом исследовании;

· Умение трансформировать собственное педагогическое сознание и коммуникативно-педагогическую деятельность;

· Развитая способность к рефлексии всех аспектов целостной педагогической деятельности и собственного поведения [3]
Методологическая культура позволяет будущему учителю осваивать новый педагогический опыт. Она рассматривается как обязательный компонент профессионального мастерства учителя. По мнению В.В. Краевского [1], для учителя обладать методологической культурой значит знать методологию педагогики и уметь применять это знание в процессе решения педагогических ситуаций. 
В отличие от традиционного представления методологической культуры, С.В. Кульневич [2] отмечает, что методологическая культура учителя – это особая форма деятельности педагогического сознания, живая, т.е. пережитая, переосмысленная, выбранная, простроенная самим педагогом методология личностно-профессионального самоизменения. Развитая методологическая культура учителя определяет возможность порождения им новых идей в конкретных проблемных ситуациях, т.е. обеспечивает эвристичность педагогического мышления. 
Резюмируя вышесказанное, можно заключить, что, методология направлена на осознание собственной теоретической и практической деятельности, на формирование умения анализировать и конструировать процесс собственного мышления, то есть учиться мыслить правильно и эффективно для продуктивной осознанной практической деятельности. 
Действительно, для научно обоснованной творческой деятельности учителя, важными становятся средства и методы рефлексии, анализа и самоанализа, оценки и самооценки педагогических явлений и событий, ценностносмыслового самоопределения в образовательной деятельности. 
Мы исходим из понимания того, что для эффективной работы в данном направлению важен тщательный отбор форм работы, среди которых особое место в педагогическом колледже отводится: 
· выполнению лабораторных работ; 
· подготовке сообщений и докладов; 
· участию  в предметных олимпиадах; 
· выполнению заданий, содержащих элементы научных исследований; 
· выполнению конкретных заданий исследовательского характера в период учебных и производственных практик; 
· написание курсовых, дипломных работ и проектов. 

Так же эффективными формами методологической подготовки студентов в колледже являются: ежегодные студенческие научно-практические конференции, систематическое участие студентов во внутриколледжных, региональных, всероссийских и международных профессиональных конкурсах, конкурсы студенческих исследовательских и проектных работ. 

Особенно важным является овладение изучаемым материалом и умение использовать данные знания на практике. Именно по этой причине принято считать, что любое знание включает в себя, в том числе, практический аспект, что и даёт возможность использовать его в самых различных направлениях педагогической деятельности: коррекционно-развивающей, образовательной, воспитательной, методической, диагностической, профилактичекой, и др.). 

Организация работы по формированию методологической культуры студентов может успешно осуществляться при изучении дисциплин общего гуманитарного общепрофессионального и социально-экономического учебного цикла, а так же дисциплин дополнительной подготовки. 

В процессе освоения дисциплин: педагогика, психология, психология общения происходит конкретизация мировоззренческих, ценностных установок, складываются жизненные и профессиональные приоритеты студентов, стиль их профессионального общения, формируются исследовательские умения. Эти предметы направлены на стремление проникнуть в природу личности и ее взаимодействия с обществом. В процессе изучения дисциплин студенты овладевают способами толкования основных профессионально-педагогических терминов, средствами получения, хранения, переработки информации. Изучая педагогику и психологию, рассматривают и анализируют  методы исследований, что является важным этапом для качественной подготовки выполнения курсовой работы и выпускной квалификационной работы. 

Проводя  занятия по ПМ 04 "Методическое обеспечение образовательного процесса" мы используем различные методы обучения, в том числе и инновационные, объясняем студентам, что им как будущим педагогам необходимо научиться пользоваться:
· библиографическими указателями; 

· изучить определенный минимум научной литературы по теме и уметь зафиксировать нужную информацию;

· грамотно изложить состояние изучаемого вопроса в современной литературе на основе ее анализа; 

· собрать, проанализировать и обобщить передовой педагогический опыт; 

· выполнить фрагменты опытно-исследовательской работы, проанализировать, систематизировать, интерпретировать  их и сделать выводы.


Подобная работа способствует развитию умения решать актуальные психолого-педагогические, исследовательские и методические проблемы, самостоятельно ориентироваться в научной педагогической и психологической литературе, успешно применять на практике теоретические знания.


Использование информационных технологий при подготовке студентов к занятиям, способствуют повышению мотивации учения, стимулируют их познавательный интерес и творчество, повышают эффективность самостоятельной работы, что, конечно же, способствует формированию методологической позиции студента.


Для эффективности работы в данном направлении необходимо соблюдение следующих педагогических и дидактических условий: 
1) формировать ценностное отношение студентов к исследовательской деятельности и ее результатам, 

2) грамотно организовать субъект-субъектное взаимодействие между студентом и преподавателем, 

3) развивать творческую активность каждого студента на основе предоставления свободы выбора тематики исследования, использования интегративного характера содержания исследовательской работы и учета индивидуального познавательного опыта. 


Глобальные изменения в мире заставили по-новому взглянуть на проблему формирования личности в мировом сообществе. Целый ряд учёных, занимающихся изучением подготовки будущих специалистов, указывают на необходимость приобщения молодёжи к научно-исследовательской деятельности, имеющей большое значение для становления личности и её вхождения в мировое образовательное пространство. Подводя итог вышеизложенному, мы считаем, что формирование методологической культуры напрямую и тесно связано с пропедевтической работой с обучающимися, которая включает в себя такие пункты:
· учебно-воспитательная работа, направленная на формирование у учащихся комплекса умений и навыков учебной и исследовательской работы; раскрытие всех закономерностей, а также методических способов восприятия и осмысления научно-теоретического материала; развитие и расширение представлений о том, что овладение знаниями по осваиваемой научной отрасли невозможно без активной мыслительной деятельности, без выработки самостоятельного подхода к тщательному осмыслению информации;

· организация самостоятельной работы учащихся по усвоению и осмыслению лекционного материала, в обязательном порядке сопровождающейся самоконтролем и самоанализом; формирование твёрдого убеждения о том, что прочность и глубина профессиональной подготовки студентов во многом зависит от правильной организации самостоятельной работы;

· организация самообразовательной работы студентов в ходе освоения ими технологий и методик самостоятельного обучения.


Итак, в рамках данной статьи определены некоторые, особо важные на наш взгляд, особенности формирования методологической культуры будущего учителя, которые должны быть положены в основу формирования и развития их профессионально-педагогической компетентности при обучении в колледже.
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