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Наиболее востребованными качествами личности в настоящее время являются: ответственность и адаптивность; коммуникативные умения; креативность и любознательность; умение работать с информацией; сотрудничество; умение ставить и решать проблемы; направленность на саморазвитие. В следствие этого задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию.

Согласно федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования первоочередной задачей становится развитие у младших школьников умение учиться, то есть формирование универсальных учебных действий (УУД). В условиях перехода на ФГОС НОО одной из ключевых задач является формирование УУД, ведущее место среди которых занимают познавательные УУД. Познавательные действия являются существенным ресурсом достижения успеха и оказывают влияние как на эффективность самой деятельности и коммуникации, так и на самооценку, обеспечивают способность к познанию окружающего мира.

По мнению Асмолова А. Г., Универсальные учебные действия – это способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию через сознательное и активное присвоение нового социального опыта. В более узком значении этот термин определяется, как совокупность способов действия учащегося, обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса. [1]

Важным аспектом, определяющим формирование познавательных УУД у младших школьников, является формирование умения учиться. Данным вопросом занимались многие психологи и педагоги (Ю.К. Бабанский, В.В. Давыдов, А.Н. Леонтьев, А.К. Маркова, С.Л. Рубинштейн и др.). Они сделали вывод о том, что умение учиться предполагает овладение обобщенными способами действий (общеучебными умениями), обеспечивающими самостоятельное эффективное выполнение учебной деятельности.

И.М. Осмоловская отмечает, что в процессе обучения ребенок усваивает предметные и познавательные действия. Можно сказать, что учебная деятельность (так же, как и любая другая) включает в себя несколько компонентов — познавательные и учебные мотивы, цель, задача, учебные действия и операции. [2]

Были определены критерии развития познавательных УУД:
-  умение строить логическую цепь рассуждений;

- способность находить и выделять необходимую информацию;

-  оперирование различными образами и наглядными представлениями при решении задач.

С целью выявления уровня развития познавательных УУД у учащихся 1 «В» класса в МБУ «Школа №90» г.о.Тольятти, было проведено три этапа диагностики.
На первом этапе исследования было проведено наблюдение за учащимися на уроках окружающего мира.

На втором этапе исследования осуществлялось анкетирование учащихся с целью выявления способности находить и выделять необходимую информацию.

Анкета состояла из 3 вопросов: умеешь ли ты…пользоваться словарями, справочниками, энциклопедиями? Находить необходимый источник информации? Разделять текст на части? 

На третьем этапе была проведена диагностика по методике Д.К.Равена «Прогрессивные матрицы Равена», которая направлена на выявление наглядно-образного мышления младших школьников.

На основе полученных результатов был выведен средний показатель уровня развития познавательных УУД у младших школьников. Результаты представлены в таблице:

Таблица 1 – Результаты уровня развития познавательных УУД у младших школьников

	Уровни
	Кол-во человек
	Процент

	Высокий
	14
	47%

	Средний
	11
	37%

	Низкий
	4
	16%


Результаты представлены в рисунке:
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Рис. 1 – Результаты уровня развития познавательных УУД у младших школьников

Таким образом было выявлено, что 14 (47%) учащихся проявляют высокий уровень познавательного интереса, активно осуществляют сравнение по данным, умеют устанавливать причинно-следственные связи и строить логическую цепь рассуждений, а также самостоятельно находят необходимую информацию и оперируют различными образами и наглядными представлениями. 11 (37%) учащихся способны проявлять познавательный интерес к учебе, но часто нуждаются в помощи взрослых. 4 (16%) учащихся почти не проявляют познавательного интереса, они не умеют строить логическую цепь рассуждений, не умеют самостоятельно находить необходимую информацию и оперировать различными образами и наглядными представлениями.

Можно сделать вывод, что познавательные Универсальные учебные действия – это система способов познания окружающего мира, построения самостоятельного процесса поиска, исследования и совокупность операций по обработке, систематизации, обобщению и использованию полученной информации.

Таким образом, формирование познавательных универсальных учебных действий младших школьников является на данный момент важной психолого-педагогической проблемой, требующей решения. Познавательные действия являются существенным ресурсом достижения успеха и оказывают влияние, как на эффективность самой деятельности и коммуникации, так и на самооценку, смыслообразование и самоопределение учащегося. 

Тема является актуальной и требует дальнейшего изучения.
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