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Самый дорогостоящий товар в мире – это мыслящие и образованные взрослые люди. Цель системы образования должна состоять в том, чтобы их было как можно больше
Халперн Д.
Современные реалии ставят перед профессиональным образованием новые задачи: не только дать учащимся знания, но и  обеспечить развитие познавательных интересов, творческого мышления, научить их работать самостоятельно, т.к. содержание образования становится достоянием личности только в процессе ее собственной активной деятельности. 
Личностно-ориентированный подход в системе образования направлен на формирование ключевых образовательных компетенций, основными из которых являются профессиональные компетенции специалиста. Одной из необходимой составляющей профессиональной компетентности будущего специалиста является критическое мышление. 

Е. С. Полат подчеркивает: «…Главной чертой, так называемого гуманистического подхода в психологии и в образовании является особое внимание к индивидуальности человека, его личности, четкая ориентация на сознательное развитие самостоятельного критического мышления…»
Одной из технологий, способных решить большой спектр задач в образовательной сфере, является технология развития критического мышления.
В российских исследованиях (М.И. Махмутов, М.Н. Скаткин и др.) развитие критического мышления традиционно связывается с так называемым проблемным обучением, под которым понимается «такая организация учебного процесса, которая предполагает создание в сознании учащихся под руководством педагога проблемных ситуаций и организацию активной самостоятельной деятельности учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, умениями, навыками и развитие мыслительных способностей» [4].

Педагогическая технология проблемного обучения даёт возможность достаточно эффективно развивать критическое мышление аудитории с помощью проблемных методов (методы проблемного обучения - исследовательский, диалогический, эвристический, т.е. те, где возможна исследовательская рефлексия при ответах на вопросы: "А если...", "Что такое...?"), основанных «на создании ситуаций, требующих активной познавательной деятельности учащихся, поиска и решения сложных вопросов, актуализации знаний, умения видеть за отдельными фактами и явлениями их сущность, управляющие ими закономерности» [4].

Однако американские педагоги Дж. Стил, К. Мередит, Ч. Темпл, С. Уолтер пошли на дальнейшее усиление активной роли учащегося в проблемном обучении и разработали структуру технологии развития критического мышления (РКМ), состоящую из трех стадий: вызова, осмысления содержания и рефлексии [5].
Вслед за американскими коллегами над данной технологией работали российские педагоги и исследователи С.И. Заир-Бек и И.В. Муштавинская [2].
Критическое мышление - под этим понятием подразумевается самостоятельное мышление, где отправной точкой является информация. Использование данной стратегии ориентировано на развитие навыков вдумчивой работы с информацией, с текстом. 

Критическое мышление - это точка опоры для мышления человека, естественный способ взаимодействия с идеями и информацией. Преподаватели и учащиеся стоят перед проблемой выбора информации. Необходимы умения не только овладеть ею, но и критически оценить, осмыслить, применить. Получая новую информацию, учащиеся должны научиться рассматривать её с различных точек зрения, делать выводы относительно их точности и ценности. Современная жизнь устанавливает свои приоритеты: не простое знание фактов, не умения как таковые, а способность пользоваться приобретённым; не объём информации, а умение получать её и моделировать; не потребительство, а созидание и сотрудничество [2, с.12].

Критическое мышление, в отличие от репродуцированного - это умение не просто воспроизводить знание, но уметь анализировать, сравнивать, делать выводы и прогнозировать успех. 
Специфика данной технологии состоит в организации процесса обучения  в трехфазной структуре (вызов-осмысление-рефлексия). Однако можно использовать отдельные приемы данной технологии, а затем, приобретя опыт и увидев плоды своего труда, разрабатывать целые блоки учебных занятий и даже  учебные темы в рамках данной технологии.

В процессе  обучения  дисциплине «Охрана окружающей среды и энергосбережение», было выявлено, что учащиеся сталкиваются со следующими  трудностями в процессе самостоятельной работы с информацией:

· недостаточно развиты навыки анализа и систематизации учебной и научной информации; 
· недостаточно развито умение самостоятельно добывать знания и применять их на практике. 
 Считаю, что процесс обучения  дисциплине необходимо и возможно организовать таким образом, чтобы наряду с формированием  знаний, умений и навыков происходило формирование критического мышления обучаемых. 
Структура учебных занятий по изучаемой дисциплине ориентирована на деятельностный компонент в целом, на мотивацию, использование элементов технологии критического мышления. Естественно, что развитие критического мышления должно происходить одновременно с приобретением учащимися знаний, умений и навыков, установленных государственным стандартом образования.
В технологии критического мышления существует множество методических приемов и стратегий для реализации целей разных фаз базовой модели занятия.  Большое разнообразие приёмов и стратегий даёт большое поле для деятельности. На занятиях по дисциплине «Охрана окружающей среды и энергосбережение» целесообразно применять следующие приемы и стратегии: «кластер», «инсерт», «толстые и тонкие вопросы», «закончи предложение», «мозаика», «рефлексивные вопросы», «знаю - хочу узнать – узнал», «шесть шляп мышления» и др.  Комбинируя эти приемы,  можно адаптировать учебное занятие к конкретному материалу. 

Наиболее эффективно на занятиях по данной дисциплине реализуется один из приемов технологии критического мышления - стратегия «Прима»: учимся видеть и решать проблемы. Суть данной стратегии состоит в следующем:
П – подумаем. На данном этапе актуализируется творческое воображение, нестандартное мышление, критическое мышление.
Р - решим проблему. На этом этапе учащимся предстоит произвести критическую оценку собственных идей. Всесторонняя оценка эффективности выбранного способа решения, прогнозирование результатов, включая возможные риски, - важные проектировочные умения, которые отрабатываются на этом этапе стратегии.
И - иной взгляд. Глубокий анализ проблемы и путей её решения бывает затруднителен для человека, если он смотрит на ситуацию только под одним своим собственным, углом зрения. Смена позиции даёт возможность увидеть иные возможности или иные препятствия на пути к цели. Поэтому на данном этапе работы учащимся предлагается взглянуть на проблему глазами другого человека, также вовлеченного в создавшуюся проблемную ситуацию и заинтересованного в её благополучном разрешении.
М - может случиться. На этом этапе возникают неожиданные перемены, повороты в развитии событий. Как реагировать на них? Анализируя изменившиеся условия, обучающиеся продвигаются вперёд, к новым идеям и решениям.
А - а что дальше? Этот этап работы требует подвести черту и определить конкретные шаги, которые могут и должны быть предприняты для решения проблемы, а также заглянуть нам в будущее: каким оно видится нам в результате осуществления запланированных действий?
В течение занятия происходит постановка проблемы и поиск её решения. Использование данной стратегии ориентировано на развитие навыков вдумчивой работы с информацией, с текстом. Учащиеся работают в группах, используя информационные кейсы, заранее подготовленные преподавателем. Приемы работы в паре или группе позволяют включать в познавательный процесс  всех обучаемых. Всякая мысль проверяется и оттачивается, когда ею делятся с другими. Когда мы спорим, читаем, обсуждаем, возражаем и обмениваемся мнениями с другими людьми, мы уточняем и углубляем свою собственную позицию.
При самостоятельной работе с информационными кейсами обучающиеся учатся выделять главное, структурировать материал, интерпретировать его,  устанавливать причинно-следственные связи, формулировать проблему и находить пути её решения, кратко своими словами излагать материал, принимать участие в  обсуждении учебного материала.
При реализации приемов и стратегий критического мышления  использование информационно-коммуникационных технологий позволяет активизировать познавательную деятельность обучающихся, создает положительный эмоциональный фон, что способствует более успешному усвоению материала.
Использование технологии развития критического мышления  стало неотъемлемым элементом моей педагогической деятельности. Анализируя проведенные учебные занятия с внедрением элементов данной технологии, можно сделать вывод, что использование приемов и стратегий технологии активизирует познавательную деятельность обучаемых, развивает самостоятельность и стремление учащихся к самообразованию; способствует углубленному и сознательному обучению, прочности усвоения знаний. Критическое мышление развивает коммуникативные навыки, умения вести диалог, способность работать в коллективе. На занятиях царит атмосфера доверия, взаимопомощи и сотрудничества. Занятия становятся ещё более разнообразными, эмоциональными, деятельными и творческими. Кроме того, использование элементов технологии критического мышления, позволяют сделать традиционный процесс обучения для каждого учащегося осмысленным, целенаправленным и продуктивным.
Приемы и методы технологии развития критического мышления позволяют сделать каждое учебное занятие непохожим на предыдущее. Элементы данной технологии можно и нужно применять при изучении дисциплин как общепрофессионального, так и специального цикла.
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