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           Целевой вектор любого профессионального образования во  всех  его  составляющих задает сфера будущей практической деятельности специалиста. Процесс профессиональной подготовки  будущих  воспитателей  не является исключением.   Одной из  характеристик профессионализма, в частности,  и в педагогической  деятельности, на современном этапе развития общества становится социальная активность. Формирование и реализация социальной активности происходит на этапе сознательной профессиональной деятельности, но в период получения профессионального образования социальная активность становится одним из ведущих факторов личностного и профессионального развития человека.  Мы понимаем социальную активность личности как необходимое условие осуществления ею своей функции субъекта (творца) общественных отно​шений. Ее можно рассматривать в двух основных аспектах: а) как свойство личнос​ти, обусловленное, прежде всего, ее природными данными и усиленное ка​чествами, которые формируются в процессе воспитания, образования, об​щения и практической деятельности; б) активность рассматривается в ка​честве некоторой конкретной меры деятельности. 
            Определить роль и значение развития социальной активности на этапе получения профессиональной подготовки будущими  педагогических работниками возможно при обращении  к  анализу определений профессиональных компетенций, предлагаемых ЮНЕСКО. При этом среди основных профессиональных  компетенций называются: учиться знать, то есть обучающийся ежедневно конструирует свое собственное знание, комбинируя внутренние и внешние элементы; учиться делать, что возможно лишь при практическом применении изученного; учиться жить вместе, что означает умение отказаться от любой дискриминации, когда все имеют равные возможности развивать себя, свою семью и свое сообщество; учиться быть, что означает умения, необходимые человеку для развития своего потенциала.  

           При этом интересно отметить, что наряду с поня​тием «компетентность», иногда как его синоним выступает понятие «ба​зовый навык». С. Шо к таким базо​вым навыкам относит «основные навыки», на​пример, грамоту, счет; «жизненные навыки», например самоуправление, отношения с другими людьми; «ключевые навыки», например, коммуни​кация, решение проблем; «социальные и гражданские навыки»,  т.е. социальную активность.
          На этапе получения профессиональной подготовки одним из  эффективных средств развития социальной активности молодежи является поддержка их социальных   инициатив, связанных, прежде всего, с возможностью  получить раннюю профессиональную ориентацию  с самостоятельной  профессиональной деятельностью, самообразованием.     Поддержка социальных инициатив предполагает дальнейший переход от регламентированного, авторитарного воспитания к гуманистическому, ненасильственному воспитанию, основанному на добровольном выборе субъектом форм деятельности, доверии к людям. Ориентиром для воспитания становится гармоничное сочетание общечеловеческих ценностей и национальных идей гуманизма, милосердия, социально-педагогической солидарности. Достаточным потенциалом и перспективами в развитии социальной активности  обладает волонтерская деятельность. 

            В рамках  социального  партнёрства мы осуществляли вовлечение студентов - будущих  воспитателей  детских  садов  в активную волонтерскую деятельность  с целью развития их  социальной активности.

            Волонтерство понимается как добровольная помощь, оказываемая человеком или  группой людей обществу в целом или отдельным  людям, основанная на идеях  бескорыстного  служения гуманным идеалам человечества и не преследующая цели извлечения прибыли, получения оплаты или  карьерного  роста. Такая помощь может  принимать  различные  формы: от традиционных видов взаимопомощи до  совместных усилий тысяч  людей.  
            Мы стремились  к тому, чтобы процесс активизации участия студентов в волонтерской деятельности способствовал именно результативному приращению профессионального знания  в области  педагогической работы, развитию социальной активности, повышению уровня профессиональной компетентности. Сами  студенты  отмечали, что в современных социально-исторических условиях волонтёрство особенно значимо, оно функционально осуществляет связь между личностью и государством, между сферой личной жизни человека и общественной жизнью гражданина. Задачи  собственной волонтерской деятельности они так определяли:  помочь нуждающимся, оказавшимся в нелёгких жизненных условиях, стать полноправными участниками и организаторами общественно значимой и  полезной  деятельности, повысить уровень профессионализма и профессиональной компетентности  в области будущей профессии и др.   

           Современная волонтёрская деятельность по своим целям и функциям совпадает с целями и функциями профессиональной социально-педагогической деятельности, подготовка к которой осуществляется на отделении  СПО   Катайского профессионально – педагогического  техникума. 

           Студентам предлагался широкий выбор направлений волонтерской деятельности,  диапазон  которых  включал: досуговое, творческое (организация свободного времени детей, подростков, молодежи, незащищенных слоев населения), социально-психологическое, спортивное (организация спортивных мероприятий),  экологическая деятельность, туристическое и краеведческое,  трудовое (участие в субботниках, трудовых  акциях). 

           Для того чтобы стать  волонтером, студенты регистрировались на федеральном сайте и получали личный идентификационный номер. После получения личного номера студент имеет  право при подаче  личного  заявления и заявления о согласии на использование персональных  данных, ксерокопии  паспорта, наличии  цветной фотографии 3*4 см, получить  личную  книжку волонтера, которая  служит одним из средств активизации  волонтерской  деятельности будущего  педагога.  В нее заносятся сведения о трудовом стаже волонтера, видах трудовой волонтерской деятельности, количестве  часов, поощрениях, сведения о дополнительной подготовке. 

          С 2011 г. студенты - будущие педагоги  дошкольных  учреждений активно  вовлекались  в деятельность   волонтерских отрядов.   В состав данных отрядов входят  студенты всех курсов обучения. Деятельность волонтерского движения имеет  своей целью оказание социальной поддержки в организации досугового времени детей  и  подростков.  При этом особое внимание обращено на  категорию детей - сирот и оставшихся без  попечения родителей.  К числу основных социальных  партнеров, с которыми  взаимодействуют волонтеры   относятся: Государственное учреждение социального  обслуживания населения,  Катайский  реабилитационный  центр  для  детей  с  ограниченными  возможностями  здоровья,  дошкольные  образовательные  учреждения,  Катайский  детский  дом.
           Приоритетными формами организации досуга детей  и  подростков, используемыми  в работе волонтеров, являются: организация и  проведение дополнительных занятий по выбору детей, занятия по формированию коммуникативных  навыков,   организация и проведение тематических, деловых, имитационных и  дидактических игр и занятий. 
          Возможность представления результатов своей работы в качестве  социально значимых  проектов, участие в конференциях и конкурсах различного уровня (областных, региональных, всероссийских и т.д.)  существенно активизирует желание студента стать волонтером. 

          Социальное партнерство с Государственным учреждением  «Катайский  реабилитационный  центр  для  детей  с  ограниченными  возможностями  здоровья»  осуществляется волонтерами отряд  с  целью досуга детей  и  подростков   с  ограниченными  возможностями  здоровья.   Большинство клиентов реабилитационного  центра - это дети из неполных, малообеспеченных семей, с различными  нарушениями здоровья, люди с ограниченными способностями  и возможностями, имеющие проблемы во  взаимодействии с окружающей социальной средой.  

           В течение года силами волонтеров   организовано  не менее 10 игровых  программ,  акции  «Подари  детям  праздник»,  «Игрушка»,  «Наша  игротека»,  «В  гостях  у  сказки»,  «Мастерская  Деде  Мороза»,  «Подари  радость  детям». Студенты самостоятельно готовят игровые  программы,  театрализованные  представления, творческие номера самодеятельности.   При этом в концертах участвуют сами дети,  клиенты  центра,  воспитанники  детского  дома.

         Как отмечают сами студенты, члены волонтерского отряда, такая деятельность  позволяет им стать социально активными, обеспечивает их личностный и профессиональный рост, способствует формированию навыков общения и взаимодействия с различными  категориями  детей.   
