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Проблема адаптации детей к условиям ДОУ - одна из наиболее сложных в дошкольной педагогике. Адаптационный период – серьезное испытание для  детей. Вызванные адаптацией стрессовые реакции нарушают психическое и эмоциональное состояние детей. 
Исследователи  Н.М. Аксарина, Р.В. Тонкова – Ямпольская, Е. Шмидт – Кольмер,  Е.И. Морозова, С. Теплюк отмечают, что период адаптации не проходит бесследно даже при благоприятном его окончании, а оставляет след в нервно – психическом развитии ребенка.
Чаще всего помощь воспитателей сводится к рекомендациям родителям максимально приблизить домашний режим дня к режиму дошкольного учреждения. В меньшей степени разработаны конкретные программы адаптации детей  младшего  возраста, которые могли бы широко применяться в условиях дошкольных образовательных учреждений. 

Адаптация - это сложный процесс приспособления организма, который происходит на разных уровнях – физиологическом, психологическом, социальном. Трудности, возникшие у детей в период адаптации, могут привести к самой неблагоприятной ее форме – дезадаптации, которая проявляется в нарушениях дисциплины, игровой и учебной деятельности и взаимоотношений со сверстниками и взрослыми.

 Различают два вида адаптации: психофизиологическую и социально-психологическую. Психофизиологическая адаптация – это приспособление организма к новым физическим и психологическим нагрузкам. Социально-психологическая адаптация – это  овладение личностью определенной роли при вхождении в новую социальную ситуацию. 
Для того, чтобы помочь ребенку адаптироваться к новым условиям существования, необходима такая организация его жизни в дошкольном учреждении, которая  позволяла бы формировать положительное отношение к детскому саду, навыки общения со взрослыми и сверстниками. Поэтому задача  воспитателей - успешная адаптация детей к детскому саду  посредством обеспечения благоприятных условий.

 Работа по обеспечению адаптации детей к дошкольному учреждению должна начинаться задолго до поступления ребенка в ДОУ. Она начинается со знакомства с образом жизни его семьи и включает различные формы:  индивидуальное анкетирование родителей детским психологом;  создание портфолио «Семейное досье»; заочное знакомство с детским садом по фотоальбомам  «Наш любимый детский сад», «Мы ждем тебя, малыш», где рассказывается о жизни детей в детском саду;  вручение пригласительного билета «Давайте познакомимся»; экскурсия по ДОУ; просмотр видеороликов; разработка памяток и рекомендаций;  оформление дневника жизни ребенка.
Первое знакомство  воспитателей с детьми должно проходить в благоприятной, насыщенной   положительными   эмоциями   обстановке,  которая подразумевает создание атмосферы тепла, уюта и благожелательности в группе. Чтобы ребенок не испытывал дискомфорт от размеров групповой комнаты, нужно ее «одомашнить». Зрительно уменьшат помещение, сделают его более уютным красивые занавески на окнах, бордюр по верхнему краю стены, диванчики. Также сформировать у ребенка положительную установку поможет грамотная расстановка мебели, наличие зеленой зоны, зоны для игр с песком и водой, уголка уединения, изотворчества, спортивного уголка.
Основная задача игр в этот период - формирование эмоционального контакта, доверия детей к воспитателю. Несложные игры способствуют стабилизации эмоционального состояния, что в высшей степени важно в первые дни пребывания ребенка в дошкольном учреждении. Первые игры должны быть фронтальными, чтобы ни один ребенок не чувствовал себя обделенным вниманием: «Давайте познакомимся», «Пришел Петрушка», «Выдувание мыльных пузырей», «Хоровод», «Догонялки»,  «Карусели». Наиболее эффективным методом работы с детьми является игровая, телесная терапия «Обнималки», релаксационные упражнения «Солнечный зайчик», «Улыбка», «Бабочка». 
Следующим ключевым моментом является знакомство детей с группой в игровой форме. Для этого можно организовать такие игры как «Как пройти?», «Найди игрушку», загадывать местоположение игрушки через функцию помещения («Кукла моет посуду»), через ее действия («Кукла лежит тихо, закрыв глаза»).

Необходимо использование в работе приемов, которые позволяют затормаживать отрицательные эмоции малышей. Оправдано применение в этот период метода «песочной терапии». Песок является прекрасным психопрофилактическим средством, имеет замечательное свойство «заземлять» негативную психическую энергию, стабилизировать эмоциональное состояние. Создавая картину из песка, ребенок освобождается от напряжения и беспокойства. 
Длительность адаптации зависит от индивидуальных особенностей каждого малыша, от правильного подхода взрослых к привыканию детей. Если ребенок активен, коммуникабелен, любознателен, его адаптация проходит сравнительно легко и быстро. Адаптационный период считается законченным, если: ребенок ест с аппетитом, быстро засыпает, вовремя просыпается, эмоционально общается с окружающими, играет.
Таким образом, адаптация ребенка к условиям ДОУ будет успешной при условии организации различных методов и приемов и взаимодействии родителей и педагогов.
