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Приглашаю к обсуждению: Нетрадиционные виды учебной деятельности на уроках истории как средство формирования ценностного самоопределения младшего школьника


На современном уровне развития общества, науки и системы образования проблема формирования ценностей остается одной из самых сложных и дискуссионных. Сегодня государство и общество поставили перед школой важнейшую задачу: воспитывать высшие чувства подрастающего поколения, формировать представления об истории нашего государства, развивать ценностные отношения и ориентиры. В младшем школьном возрасте формируется важнейший компонент мировоззрения детей – ценностное самоопределение. Социальные, нравственные, моральные ценности приобретают для детей смысл и значимость, выделяются личностные ценности ребенка, происходит их эмоциональное освоение.


Ценность представляет собой один из основных механизмов взаимодействия личности и общества, личности и культуры.  Ценности - это обобщенные представления людей о целях и нормах своего поведения, воплощающие исторический опыт и выражающие смысл культуры эпохи, определенного общества в целом, всего человечества. [4, С. 27.]


В младшем школьном возрасте ученик самоопределяется, происходит становление его самосознания, в структуру которого входит «я» реальное и «я» потенциальное, регулирующее моральное поведение. В самом широком смысле самоопределение – это процесс и результат обретения личностью своей собственной сущности, превращения индивида в индивидуальность, занимающую ясно выраженную жизненную позицию.


Рассматривая самоопределение как сложный, многомерный процесс, исследователи выделяют различные его типы, осуществляемые в различных смысловых пространствах: ситуативном, социальном, культурном и экзистенциальном.


В частности, на уроках истории у младшего школьника происходит формирование собственной жизненной позиции и ценностного самоопределения. В школах происходит постоянный поиск, цель которого   -  найти новые  формы  и  приемы в обучении. 


Одним из таких форм обучения являются нетрадиционные виды учебной деятельности, нацеленные на развитие личности школьников, их творческого потенциала и мотивационно - ценностной сферы. В связи с этим учебный материал на уроках истории отбирается в соответствии с критериями проблемности, альтернативности, критичности, возможности интеграции знаний из различных научных дисциплин.


В опытно-экспериментальном исследовании большее внимание будет уделено таким видам учебной деятельности, как дискуссии и кроссворд.


Во время прохождения практики пробных уроков в МОУ школе №10 было выявлено, что на уроках истории применяются такие виды учебной деятельности, как кроссворд и дискуссия. Наиболее часто, кроссворд используется на обобщающем уроке для систематизации знаний детей. Такой вид учебной деятельности как дискуссия используется при постановки проблемной ситуации, или по окончании изучения нового материала для того, чтобы каждый ученик смог высказать свою точку зрения по данной проблеме.


Важно использовать нетрадиционные виды учебной деятельности на уроках истории для формирования ценностного самоопределения младшего школьника.
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