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В наше время социальные представления направлены на преобразование  среднего профессионального образования, конкретизации образовательных маршрутов, ориентацией на выполнение компетенции; взаимодействие учреждения среднего профессионального образования. 
В этом свете главной миссией учреждения среднего профессионального образования служит формирование основных профессиональных компетенций специалиста. Компетентностный подход предполагает ориентацию на решение проблем, которые появляются в процессе обучения и общих аспектах повседневной жизни. Умение самостоятельного мышления и адекватная самооценка – необходимые спутники для решения данных проблем.
Саморазвитие выпускника формирует компетенции в соответствии с профессиональной деятельностью. Современный специалист должен обладать не только профессиональными знаниями и умениями,  но и полагаться на личностный опыт. Культуру профессиональной деятельности будущего специалиста, по мнению ученых, ее нельзя сформировать не включив студента в учебно-познавательную деятельность; он должен пройти через последовательность ситуаций, которые требуют для своего решения компетентных действий, оценок, рефлексии приобретенного опыта. Таким образом, культура профессиональной деятельности будущего специалиста, хотя и является продуктом профессионального обучения, но не прямо вытекает из него, а является следствием саморазвития будущего специалиста на различных ступенях образования – от профессиональной компетенции до личностного роста человека.

Теоретическое осмысление проблемы профессиональной деятельности будущего специалиста стало актуальным для современных педагогических исследований. Требует специального изучения компетентностный подход, выполняющий методологическую функцию в процессе формирования культуры профессиональной деятельности будущего специалиста. 

Вместе с тем, отсутствие научно-методических рекомендаций по проблеме формирования культуры профессиональной деятельности будущего специалиста на основе компетентностного подхода не позволяет моделировать процесс. Отсутствие опыта подобной работы ранее затрудняют работу по формированию критериев,  по которым необходимо готовить будущих специалистов  конкретных предметных областей.  Работа по формированию профессиональных компетенций должна быть сертифицирована  и нести в себе смысл не только практический, но и когнитивный характер.
Теоретическое осмысление сущности профессиональной деятельности раскрывается с позиций компетентностного подхода к подготовке будущего специалиста с опорой на общественно- исторические предпосылки: социокультурные (изменения в позиции государства, общества и личности в отношении целей образования, изменения в культуре, проявляющиеся в формировании нового культурного типа личности), социально-экономические (возникновение и развитие новых сфер производства и услуг, изменение требований к качеству подготовки специалиста), психолого-педагогические (гуманистическая парадигма образования, ориентация профессионального образования на компетентностный, культурологический, личностно-ориентированный, деятельностный, аксиологический подходы), этнокультурные (активное взаимодействие и интеграция полинациональных и поликонфессиональных социокультурных групп), региональные (особенности развития регионального рынка труда, становление региональной системы непрерывного образования, особенности региональной политики поддержки молодых специалистов). 

