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Поликультурное образование – это образование, построенное на идеях подготовки подрастающего поколения к жизни в условиях многонациональной и поликультурной среды. Введение поликультурного образования особенно актуально в тех государствах, которые являются многонациональными, многоконфессиональными. Именно в Росси на огромной территории существуют разные народы и национальности, и у каждой свой язык, свои традиции и обычаи, свои герои, свои праздники, т.е. своя самобытная культура. Все это обосновывает значимость поликультурного образования для нашей страны.Формирование этнотолерантности у ребенка необходимо начинать с младшего школьного возраста, так как именно в этот период закладывается культура межнационального общения, возрастает интерес к вопросам культурной принадлежности.

           Начальная школа своим разнообразием форм и средств, методов и приёмов в образовательном и воспитательном процессе является сенситивной ступенью образования, которая необходима, чтобы формировать культуру межнациональных отношений. Поликультурное образование, реализуемое в начальной школе, позволяет обучающимся не только активно участвовать в межкультурном диалоге, но и глубже понять собственную культуру в тесной взаимосвязи с другими культурами российского общества.
Специфическими задачами поликультурного образования в начальной школе являются:

 — ознакомление детей с национальными традициями и ценностями российской и мировой культуры;

 — создание условий для сохранения и развития сотрудничества всех этнокультурных групп в едином культурном сообществе; 

— подготовка школьников к жизни в условиях федеративного государства и современной цивилизации;

 — подготовка школьников к обучению в открытом поликультурном образовательном пространстве. 

            По мнению Коптевой О.Е. , принципы современного поликультурного образования в начальной школе следующие: преемственность, дифференциация, креативность и целостность. 
Коптева О.Е и Матова Е.Л. выделяют три наиболее эффективных направления поликультурного воспитания учащихся начальных классов: насыщение информационной среды, эмоциональное воздействие на личность школьника, формирование поведенческих норм. Информационная среда предполагает сообщение школьникам знаний о традициях, обычаях разных народов, специфике их культуры и ценностей и т.д. Эмоциональное воздействие складывается в процессе реализации первого направления — «информационного насыщения». Поведенческие нормы ученика развиваются через получение знаний о нормах взаимоотношений между народами, правилах этикета и закреплении этих знаний в собственном поведении, действиях и поступках. 
Для реализации этих направлений в поликультурном воспитании детей младшего школьного возраста можно использовать разнообразные средства: общение с представителями разных национальностей; устное народное творчество, художественную литературу, игры; декоративно-прикладное искусство, живопись, музыку, этнические мини-музеи.
Критериями сформированности поликультурных ценностей школьника являются следующие показатели: расширение кругозора, развитие общей культуры учащихся; сформированность ценностных ориентаций; проявление ответственного поведения и позитивного взаимодействия с окружающим миром; деятельностное отношение учащихся к труду; ответственность за свои дела, осознанность и мотивированность поступков. 
Петрова Л.В. при подготовке статьи «Поликультурное образование в школе: проблемы и решения» наблюдала за детьми разных этнических и религиозных групп и установила, что конфликтных ситуаций на почве религиозной или этнической принадлежности не возникает, но присутствует непонимание культурных и национальных особенностей этих групп. В таком поликультурном образовательном пространстве необходимо делать акцент на равноправные партнерские отношения, что достигается путем изучения национальных особенностей групп. 
Одной из продуктивных форм работы, позволяющих реализовать поликультурное воспитание, является проектная деятельность.  Целью проекта является создание условий для развития познавательного интереса обучающихся к истории, культуре, традициям, природным особенностям регионов России. В результате дети активно и заинтересованно включаются в творческий процесс, проявляют самостоятельность при поиске и анализе источников информации. Развитие поликультурного мышления должно проходить в и в рамках урочной деятельности в начальной школе. Особенности различных культур можно проследить на уроках литературного чтения, особенно при изучении фольклорного материала. Нельзя не сказать об огромном потенциале такого общеобразовательного предмета как Окружающий мир, содержащем темы, способствующие ознакомлению с другими культурам.

В атмосфере поликультурного образования дети понимают, что в основе каждой национальной культуры лежат общие человеческие ценности, раскрываемые разными средствами. Следовательно, изучение национальных культур способно обогащать внутренний мир ребёнка. Мероприятия, имеющие поликультурную направленность, способствуют формированию гармоничной личности, её национальной идентичности.
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