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Обеспечение высокого качества подготовки специалистов в системе развивающегося среднего профессионального образования является одной из самых актуальных научно-теоретических и практических проблем. Компетентностный подход в среднем профессиональном образовании, первоочередная ориентация последнего на формирование профессиональной компетентности выпускника и есть тот основной механизм, который призван совершенствовать подготовку студентов к профессиональной деятельности и обеспечить социальную защиту молодёжи в условиях рыночной экономики (Е.Я. Коган, В.В. Лаптев, О.Е. Лебедев, Е.А. Ленская, А.А. Пинский, И.Д. Фрумин, Б.Д. Эльконин и др.). Данный подход реально обеспечивает повышение эффективности и качества подготовки специалистов за счет формирования содержания и организации обучения, позволяет осуществлять интеграцию теоретического и практического обучения, переосмысление места и роли теоретических знаний в процессе освоения компетенций. 
Программа профессионального модуля ПМ 02 «Организация внеурочной деятельности и общения младших школьников» разработана на основе Федерального образовательного стандарта по специальности среднего профессионального  образования и является частью основной профессиональной образовательной программы   по специальности 050146 «Преподавание в начальных классах» в части освоения основного вида профессиональной деятельности и соответствующих профессиональных компетенций (ПК): ПК 2.1. Определять цели и задачи внеурочной деятельности и общения, планировать внеурочные занятия; ПК 2.2. Проводить внеурочные занятия; ПК 2.3. Осуществлять педагогический контроль, оценивать процесс и результаты деятельности обучающихся; ПК 2.4. Анализировать процесс и результаты внеурочной деятельности и отдельных занятий; ПК 2.5. Вести документацию, обеспечивающую организацию внеурочной деятельности и общения младших школьников.

Основной целью учебно-производственной практики «Организация внеурочной деятельности» является: закрепление и углубление теоретической подготовки обучающегося и приобретение им практических навыков и компетенций в сфере профессиональной деятельности, а также опыта самостоятельной профессиональной деятельности. 
Опираясь на выделенные Красноперовой Т.В. основные составляющиеметодологической культуры, нами были разработаны задания, актуализирующие знания и умения по проектированию и конструированию образовательного процесса; осознание, формулирование и творческое решение педагогических задач; методологическую рефлексию. Студентами группы была разработана модель «Организация внеурочной работы в избранной области деятельности», которая успешно была защищена на организованном студентами первом занятии кружка «Веселые затейники». В рамках работы творческой лаборатории были подготовлены конспекты и проведены театрализованные игры по предметам «Сценическая речь», «Мастерство актера», «Сценическое движение». Студентам удалось: провести  наблюдение за проведением 3-х внеурочных занятий в театральном кружке,  обсуждение которых проходило в диалоге с сокурсниками, руководителем педагогической практики, учителями; составить конспект 2-х внеурочных мероприятий; подготовить и оформить документацию для апробации в базовом учреждении; составить план работы творческого объединения; составить планов внеурочного занятия с учетом особенностей избранной деятельности возраста обучающихся и в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами; подготовить программы наблюдения и протоколы фиксации результатов диагностики.
В процессе подготовки к деятельности в новых условиях конкурентоспособных специалистов большое внимание уделялось формированию педагогического творчества и педагогической режиссуре (О. С. Булатова, Ж. В. Ваганова, В. И. Загвязинский, А. С. Макаренко и др.). Примером практического воплощения культуры современного учебного занятия является технология режиссуры педагогического действия. Урок является в определенной степени педагогической пьесой, автором сценария, ведущим и режиссером которой является учитель (В.М. Букатов, В.И. Загвязинский, В.А. Кан-Калик, И.Ф. Кривонос, А.С. Макаренко и др.).
Режиссура урока - искусство построения логики взаимодействий людей в педагогической ситуации, когда обучение выступает как средство развития индивидуальных качеств субъекта с помощью знаний, умений и навыков. Педагогическая режиссура предполагает: прогнозирование возможных результатов обучения; выделение и правильное формулирование сверхзадачи урока; педагогически целесообразное структурно-композиционное построение урока; выбор наилучшего сочетания форм работы; создание в ходе урока ситуаций эмоциональных переживаний и др. При этом главная режиссерская задача педагога - в выделении основных по мысли и силе эмоционального воздействия отрезков (эпизодов) урока и выстраивании их в режиссерскую композицию педагогических событий.

Структура учебного занятия на основе режиссуры сквозного педагогического действия студентом строилась по схеме: «педагог - тема - режиссерский замысел урока - цепь экстре​мальных ситуаций, реализуемых через технологию бессловесных и словесных действий - технологию взаимодействия, основу ко​торой составляет соигра». Была поставлена основная задача сквозного режиссерского действия педагога добиться активной интеллектуальной и чувственной реакции учащихся на материал учебного занятия. 

Работа над занятием в кружке происходила в трех периодах. Доурочный (в воображении, в мыслях, в ощущениях деятеля создается образ урока). Результат: создание в во​ображении, мыслях, ощущениях, предчувствии образа и характера урока. Технический замысел позволяет разумно выверить учебную ин​формацию, подготовленную к учебному занятию, и подчинить ее замыслу урока. Результат: «репетируется» урок, уточняется его замысел, фиксируется его ход, составляется план. Период воплощения творческого замысла (непосредственная работа учителя по реализации учебного занятия). 

Логическим завершением учебной практики по модулю ПМ 02 «Организация внеурочной деятельности и общения младших школьников» стала производственная практика в МОУ СОШ № 40 г. Волгограда, в ходе которой ведущим направлением стала самостоятельная работа учителя по внеучебной деятельности. Студентами были выполнены следующие виды работ: проведение занятий в театральном кружке; оформление документации по организации внеурочной деятельности младших школьников; анализ планов и организация внеурочной работы; ведение документации, обеспечивающей организацию внеурочной работы в художественно-эстетическом направлении. 
Индивидуально каждый разработал конспект, организовал и реализовал пробное зачетное  занятие по направлению внеурочной работы в начальной школе - художественное творчество. Были подготовлены и проведены внеурочные занятия по актерскому мастерству «Мастерская чувств», «Веселый Арлекин»,  «Тренинг-мастерская сценического образа»; по сценической речи «Голоса вокруг меня» и «Говори правильно»; по сценической пластике  «Маскарад движений» и «Веселая бабочка». Коллективно творческими подгруппами были подготовлены внеклассные мероприятия:  игра-путешествие «По страницам истории театра» и итоговое занятие «Отчет деятельности кружка: Театральный олимп». Разработка конспекта пробных  занятий по направлениям внеурочной работы в начальной школе (художественное творчество) соответствовала плану-конспекту, предложенными ФГОС ДО. Структура занятия четко соответствовала выбранному типу занятия, а содержание конспекта общим требованиям: цели, задачи, методы и приемы воспитания ребенка в границах темы занятия; образцы заданий, вопросов, изделий, наглядного материала; ведущие виды деятельности участников занятия; содержание деятельности педагога, детей на каждом этапе занятия; мотивация деятельности детей на каждом этапе занятия; диагностика (определение) начального уровня знаний детей, развиваемых в ходе занятия; приемы управления вниманием, активизация детей; диагностика результатов занятия, подведение итогов и др. Особое внимание нами уделялось определению эффективности методов обучения на разных этапах занятия и методам воспитания.
Отдельным важным аспектом работы студентов стало посещение, наблюдение и анализ пробных занятий других практикантов, в ходе которых были заполнены примерные схемы-протоколы анализа внеурочного занятия (ВЗ), сделаны выводы о педагогической целесообразности ВЗ и дана экспертная оценка, комментарии  по основным параметрам, критериям эффективности ВЗ. Анализ внеклассного мероприятия (МВ) проводился по разработанной для студентов памятке, состоящей из пяти разделов: общие сведения, анализ подготовки, анализ хода мероприятия,  общая оценка, анализ деятельности воспитателя. По ходу ВМ студентами заполнялась схема анализа-протокола  внеклассного  мероприятия. Не менее важно для данного вида практики – научиться анализировать качество проведенных занятий. Студентам была предложена схема самоанализа (она же может быть схемой планирования занятия). Данные виды анализов и заполненные протоколы выносились на коллективное публичное обсуждение и оценивались отдельно. Наличие схем-протоколов позволяет более углубленно изучить проблемы организации и технологии внеклассного занятия и мероприятия, выработать навык анализа и самоанализа, научить вести педагогическое наблюдение, разрабатывать экспертную оценку.
По итогам производственной практики каждым студентом подготовлен  и составлен отчет, разработано публичное выступление по проблеме, проведена защита отчета и документации по практике. 

Оформлены свидетельства освоения вышеобозначенных действий (ПК): педагогический дневник, где анализируются проведенные ВМ и КТД, выполняются и оцениваются индивидуальные задания; оценочный дневник, где методист анализирует проведенное ВМ и дает оценку методологической культуре и мастерству будущего учителя начальных классов; папка-копилка, где студент собирает разработанные проекты ВМ, документы руководителя кружка; характеристика с базы практики; динамика роста ПК студента.
Данный вид практики позволил закрепить полученные теоретические знания студентов; сформировать ряд важных педагогических умений, ПК и ОК; внести важный вклад в развитие методологической культуры студента. Компетентностный подход в ходе организации производственной практики по ВВР позволяет перейти на более высокий уровень качества подготовки будущего специалиста в условиях ССУЗА, обеспечивает развитие профессиональной компетенции и подготовку соответствующую современным требованиям.
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