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ПРОБЛЕМА РАЗВИТИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В УСЛОВИЯХ РЕФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ
Интерес к изучаемой нами проблеме обусловливается, в настоящее время, гуманистическими задачами более полного раскрытия индивидуальности развивающейся личности, ее творческих потенций, в связи с изменением структуры дошкольного образования, введения федеральных государственных требований и последующего внедрения стандартов дошкольного образования. Жизнь во всех ее проявлениях становится все многообразнее и сложнее, от человека требуются не шаблонные, привычные действия, а творческий подход к решению больших и малых задач, способность самостоятельно ставить и решать новые проблемы.

Задачу формирования активной, самостоятельной, творческой личности необходимо решать уже в работе с дошкольниками. Исследования психологов доказывают, что в этот период открываются благоприятные возможности для формирования основ самостоятельности, творчества (А. В. Запорожец, А.Г. Ковалев, А.Н. Леонтьев, А.А. Люблинская, С.Л. Рубинштейн). Своевременное развитие самостоятельности расширяет возможности познания, общения, подготавливает успешное вхождение ребенка в ситуацию школьного обучения.

Изучение проблемы самостоятельности, в настоящее время, ведется в различных аспектах, исследуются: сущность самостоятельности, ее природа (Г.А. Балл, П.И. Пидкасистый, А.Г. Хрипкова), структура и соотношение компонентов самостоятельности (Ю.Н. Дмитриева, Г.Н. Година, Т. Г.Гуськова); этапы, условия и методы развития самостоятельности (З.В. Елисеева, Н.С. Кривова, А.А. Люблинская, К.П. Кузовкова); взаимосвязь самостоятельности с различными психическими процессами (Т.И. Горбатенко, Д.В. Ольшанский, Н.А. Цыркун); значение и роль самостоятельности как фактора адаптации к дошкольному образовательному учреждению (Т.Н. Филютина).

Совокупный анализ исследований по данной проблеме позволяет выделить ряд ступеней в становлении самостоятельности, а также характерные особенности проявления самостоятельности детьми в разных видах деятельности и на разных возрастных этапах. Первые проявления самостоятельности усматриваются педагогами и психологами (Н.М. Аксарина, Б.Г. Ананьев, Р.С. Буре, Е.Н. Герасимова, С.М. Кривина, М.И. Лисина и др.) в младшем дошкольном возрасте, который по определению А.Н. Леонтьева является периодом «первоначального фактического складывания личности». Дальнейшее развитие самостоятельности в дошкольном возрасте связано с освоением ребенком разных видов деятельности - (игровой, трудовой, поисковой), в которых он приобретает возможность проявлять свою субъектную позицию. Самостоятельность детей разворачивается от самостоятельности репродуктивного характера к самостоятельности с элементами творчества при неуклонном повышении роли детского сознания, самоконтроля и самооценки в осуществлении деятельности. Каждая деятельность оказывает своеобразное влияние на развитие разных компонентов самостоятельности. Так, игра способствует развитию активности и инициативы (С.А. Марутян, Н.Я. Михайленко, Д.Б. Эльконин), в трудовой деятельности заложены благоприятные возможности для формирования целенаправленности и осознанности действий, настойчивости в достижении результата (М.В. Крулехт, В.И. Логинова, Д.В. Сергеева), в поисковой деятельности формируются независимость ребенка от взрослого, стремление к поиску адекватных средств самовыражения (Н.Н. Поддьяков, Л.М. Маневцова, В.В. Щетинина).
Дошкольника можно назвать самостоятельным, если его поведение характеризуется комплексом всех основных показателей — независимостью, инициативностью, целеустремленностью и оптимизмом. Отсутствие хотя бы одного из них делает неправомерной высокую оценку. Почему? Потому что каждое из названных умений, являясь необходимым условием развития самостоятельности вашего малыша, взятое отдельно, не может гарантировать необходимый уровень активности личности. Так, оптимистически настроенный и независимый ребенок совсем не обязательно оказывается способным проявить в деятельности целеустремленность и творчество, а инициативный — независимость от мнения других и т. д.
Естественно, говоря о самостоятельности, мы ведем речь о той, которая возможна на этапе дошкольного детства. Каждому понятно, что ребенок трех-пяти лет все-таки еще очень зависим от помощи и поддержки взрослого. Тем не менее, о самостоятельности дошкольника можно и нужно говорить, ибо в школьные годы такой разговор может оказаться уже запоздалым.

Наблюдения за поведением и деятельностью дошкольников, проведённые нами, позволяют заключить, что важным периодом в развитии их активности является шестилетний возраст. Именно в этом возрасте отдельные проявления поведения начинают приобретать характер тенденции, становиться более-менее устойчивыми. Так, если трехлетний ребенок отличается широкой гаммой проявлений самостоятельности — от демонстративной независимости до спокойного подчинения, то для шестилетнего типична значительно большая определенность проявлений. Начинают выделяться дети, которые практически всегда отклоняют помощь взрослого, вносят в исполнение инициативу, никогда не оставят начатое на полпути. 
Желание самостоятельно достичь результата заставляет детей преодолевать трудности, проявлять настойчивость, сообразительность. Помимо этого уже в этом возрасте у некоторых дошкольников обнаруживается элементарный познавательный интерес, проявляющийся в поиске новых и способов осуществления новых целей. 
Чтобы ребенок смог быть в своей деятельности самостоятельным, он обязательно должен владеть необходимым для ее выполнения уровнем развития знаний, умений и навыков. Но, оказывается, что не всякий ребенок, даже владеющий ими, проявит самостоятельность. Последняя предполагает сформированность у дошкольника еще и элементарного чувства долга.

Среди наблюдаемых нами дошкольников было обнаружено более 40% таких, которые характеризовались неустойчивостью проявлений самостоятельности. Сегодня они были инициативными и независимыми, а спустя несколько дней на такой же непосредственной образовательной деятельности (далее НОД) проявляли пассивность, нуждались в помощи воспитателя. А ведь они уже овладели на прошлой НОД нужными для успешного достижения знаниями и умениями. Так в чем же дело? Оказывается, они действуют лишь тогда, когда им этого хочется, когда им интересно. Такие дети и дома занимаются лишь до тех пор, пока есть настроение. Если же задание не совпадает с их желанием и интересом, они рано или поздно оставят его незаконченным или, в лучшем случае, сделают кое-как.

При всех скидках на возраст (действительно, ребенок еще мал, эмоции его неустойчивы, умения несовершенны) хочется подчеркнуть, что дошкольник способен в своей игре, на НОД, в поисковой деятельности руководствоваться принципом долженствования — основным принципом организации учебной деятельности школьника. Следовательно, чем ближе ребенок к школьному возрасту, тем серьезнее следует отнестись к этому вопросу.

Показателями самостоятельности старшего дошкольника выступают: стремление к решению задач деятельности без помощи со стороны других людей, умение поставить цель деятельности, осуществить элементарное планирование, реализовать задуманное и получить результат, адекватный поставленной цели, а также способность к проявлению инициативы и творчества в решении возникающих задач.

Можно говорить о том, что самостоятельность дошкольника, понимаемая как стремление и умение ребенка настойчиво решать задачи деятельности, относительно независимые от взрослого, мобилизуя имеющийся опыт, знания, используя поисковые действия, является значимым фактором социально-личностного созревания и готовности к школьному обучению.

Как всякая характерологическая черта, самостоятельность развивается на основе разнообразных психических процессов и связана с ними. Так, она тесно связана с мышлением, ибо любая задача, которую приходится решать малышу, требует от него определенного ее осмысления, принятия решения и умения практически выполнить эту задачу. Интеллектуальные возможности детей сказываются на их самостоятельности, придают ей определенное своеобразие. Владеет ли ребенок тонкой наблюдательностью, гибким умом, благодаря которому он быстро ориентируется в любой жизненной ситуации, или же, наоборот, медлительным, инертным умом? Глубоко ли он (пусть в возможных для дошкольника рамках) анализирует явления или же поверхностно подходит к вопросу? Все это характеризует его самостоятельность с качественной стороны.

Самостоятельность тесно связана с волей, потому что решение задачи требует от ребенка целеустремленности, волевых усилий, умения проявлять настойчивость. Волевые черты личности являются стержнем самостоятельности. У самостоятельного ребенка всегда достаточно сильно развита воля, он решителен в своих выборах и оценках, уверен в достижении цели. Зависимый ребенок всегда безволен. Он, даже если и владеет знаниями, не умеет самостоятельно реализовать свои способности.

Существует определенная связь между самостоятельностью и эмоциями ребенка: задача, которую ему для решения предлагает взрослый, должна стать его задачей, приобрести для него смысл, стать переживанием. Характер чувств, которые проявляет ваш ребенок во время самостоятельного исполнения, связан с его интересами. Хорошо, если его чувства высокие — он переживает радость успеха, счастье от преодоления трудностей. Значительно хуже, если при столкновении с препятствиями ребенок проявляет невыдержанность, грубость.

Следовательно, для того, чтобы ребенок-дошкольник был самостоятельным, мы должны развивать его интеллект, волю и эмоции. Развивать день за днем, в разных жизненных ситуациях.

