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Современный период развития общества характеризуется изменениями, которые затрагивают все сферы жизнедеятельности человека. Быстрый темп социально-экономических преобразований в стране, смена ценностных ориентаций в обществе, увеличивающийся объём информации и наметившаяся тенденция к расширению управленческих функций в профессиональной деятельности обусловили изменение требований, предъявляемых обществом к системе профессионального образования в вопросах подготовки будущих специалистов [Чупрова, 2012; 380-383]. Сегодня обществу нужны самостоятельные, инициативные специалисты, способные к принятию нестандартных решений, активному участию в инновационных процессах, готовых компетентно решать исследовательские задачи. 

Главной задачей образовательных учреждений ХХI века становится подготовка конкурентоспособных специалистов, способных развивать новые идеи, творчески мыслить, адаптироваться и успешно трудиться в динамично-развивающемся обществе

Одним из важнейших требований современного этапа развития  профессиональной подготовки студентов является научно-исследовательская деятельность студента (НИДС).  НИДС есть необходимое условие его развития, в процессе которого приобретается жизненный опыт, познается окружающая действительность, усваиваются знания, вырабатываются умения и навыки, благодаря чему развивается и сама деятельность [Пидкасистый, 2004; 34].  

В целом, научно-исследовательская деятельность студентов является необходимой составной частью системы подготовки высококвалифицированного, ориентированного на современный рынок труда специалиста.
Таким образом, развитие исследовательской деятельности студента, как одного из факторов повышения качества образования, есть объективное требование современного этапа развития    подготовки  специалиста.

В сфере образования проводятся разные по тематике и предметной направленности исследования: психологические, социологические, валеологические, педагогические. При этом педагогическое исследование всегда сохраняет свою специфику. В нем речь идет о педагогическом процессе, об обучении и воспитании, об организации и управлении образовательным процессом, в котором обязательно участвуют педагог и воспитанник, функционируют и развиваются педагогические отношения, решаются учебно-воспитательные задачи.
В образовании цель исследовательской деятельности заключается в приобретении студентами функционального навыка исследования, как универсального способа освоения действительности. Исследовательская деятельность – высший уровень деятельности  [Герасименко, 2000; 66-67]. 

Исследовательская деятельность студентов достаточно разнообразна по своему содержанию и направлениям, формам и методам. НИДС включает два элемента: учебно-исследовательскую работу студентов  (УИРС) в рамках учебного времени, и научно-исследовательскую работу (НИРС) в рамках внеучебного  времени [Бордовский, 1999; 3].
Л.В. Чупрова пишет, что в качестве эффективных методов и форм, активизирующих исследовательские умения и творческий потенциал студентов, можно выделить следующие: привлечение студентов к разработке исследовательских проектов; привлечение студентов к работе в малых исследовательских группах в рамках проектного обучения и др.

Метод проектов является одним из способов организации исследовательской деятельности [Левчук, 2001; 9-14]студентов.
Проектная технология одна из инновационных технологий, обеспечивающая формирование общих и профессиональных компетенций студентов. Проект позволяет обучить  умению получать знания через свою деятельность.  Проектировать — значит составлять проект, предполагать сделать что-либо в будущем, намечать план, отображать предмет на плоскости» [9, 1992; 492].  

Организация собственной деятельности является видом профессионально-педагогической компетентности и представляет собой способность и готовность будущего педагога эффективно выполнять деятельность по организации управления в сфере профессионального образования. 

Выпускник педагогического колледжа, как будущий учитель, обязан владеть проектной технологией, поскольку введение ФГОС НОО ставит перед школьным учителем задачу отбора и освоения деятельностных технологий в рамках учебных дисциплин  и во внеурочной деятельности.
В колледже созданы условия для раскрытия и реализации личностных и творческих способностей студентов, формирования профессиональных компетенций.

Группа студентов НСО под руководством преподавателя выполняют разные по  видам деятельности проекты: исследовательские, творческие, практико-ориентированные. По количеству участников проекта - это    индивидуальные и групповые проекты. По признаку предметно-содержательной области - это монопроекты,  межпредметные проекты. Проектная деятельность студентов направлена на выработку самостоятельных исследовательских умений.

Темы проектов самые разные: «Озера Малое Яровое и Большое Яровое как уникальные объекты для развития рекреационного хозяйства Алтайского края», «Экология после уроков», «Письма животным», «Зеленый наряд города», «Фитодизайн интерьера помещений», «Экологизация педагогической среды», «Экология после уроков», «Совершенствование профессиональных компетенций студентов в процессе проектной деятельности по экологическому воспитанию младших школьников».  

Проекты «Памятники истории и культуры города Славгорода», «Незнакомые знакомые вещи», «Камнерезное искусство на Алтае» посвящены Году культуры в России. Этот информационно-методический материал (мультимедийные презентации по краеведению) создан для педагогов, материалы могут быть использованы на уроках истории,  краеведения  и во внеурочной деятельности общеобразовательных школ.

Студенты используют прикладное программное обеспечение для поиска  и преобразования информации. Использование ИКТ в проектной деятельности позволяет формировать информационные компетенции,  позволяет студентам строить индивидуальную образовательную деятельность. Разработка хороших мультимедийных презентаций  сложная профессиональная задача, требующая знания, навыков учебного проектирования и близкого знакомства со специальным программным обеспечением. Студенты учатся:

-демонстрировать свою   ИКТ-компетентность;

-позиционировать личные достижения и «наращивать» собственную конкурентоспособность;

-осуществлять поиск партнеров для реализации совместных проектов;

-реализует  потребность в самовыражении, самоутверждении, самореализации, признании личных достижений.

Достижением совместной деятельности преподавателя и студентов являются дипломы разных уровней: городские, краевые, всероссийские.  

Проектная деятельность позволяет преподавателю осуществлять   индивидуальный подход, а это и есть подлинное сотрудничество.
Г.А. Бордовский пишет, что при проектировании исследовательской деятельности студентов в качестве основы берется модель и методология исследования, разработанная и принятая в сфере науки за последние несколько столетий. Эта модель характеризуется наличием нескольких стандартных этапов, присутствующих в любом научном исследовании, независимо от той предметной области, в которой оно развивается. Главной целью исследовательской деятельности студентов является приобретение и совершенствование навыков исследовательской работы. 

Участие студентов в исследовательской и проектной деятельности в области начального образования покажем на примере проекта «Совершенствование профессиональных компетенций студентов в процессе проектной деятельности по экологическому воспитанию младших школьников». Проект направлен на выявление педагогического потенциала внеурочной деятельности  в экологическом воспитании младших школьников. 

На 1-ом этапе – подготовительном (Погружение в проект), поисково-информационная деятельность студентов была направлена на поиск необходимой информации в области экологического воспитания, был разработан методологический аппарат исследования. Целью педагогического исследования было изучение методического аспекта экологического воспитания младших школьников во внеурочной деятельности. Одна из задач исследования – это изучение психолого-педагогической и методической литературу с целью ознакомления разработанности видов деятельности и форм занятий по экологическому воспитанию младших школьников во внеурочной деятельности. Пришли к следующему выводу, что экологическое воспитание младших школьников во внеурочной деятельности до сих пор не являлось предметом специального педагогического исследования. В исследованиях ученых-педагогов показаны традиционные формы и методы экологического воспитания во внеурочной деятельности младших школьников. В исследованиях последних лет, посвященных младшему школьному возрасту, рассматривались отдельные аспекты проблемы экологического воспитания детей.

На 2-й втором- основном  (Выполнение проекта)  была организованна работа   в области экологического воспитания  младших школьников во внеурочной деятельности, были проведены исследования, шла работа над проектом внеклассного занятия «Экологическая мозаика».  Были спланированы и организованны исследования с целью:

-выявления видов деятельности и форм проведения занятий, используемых учителями в практике экологического воспитания младших школьников во внеурочной деятельности и внеклассной работе;

-выбора  методик  процесса экологического воспитания школьниками во внеурочной деятельности;

-выявления форм занятий с младшими школьниками во внеурочной деятельности через изучение школьной документации.

Научно-исследовательская работа организованна на базе МБОУ «СОШ №15».  Анализ показал существенное преобладание классно-урочных форм и дидактических (обучающих) методик. Было выявлено, что учителя крайне ограниченно используют в массовой практике методы и формы работы, обеспечивающие ребёнку позитивный опыт взаимодействия с окружающей средой – природной и социальной.  Было выявлено противоречие между ограниченным использованием в массовой практике методов и форм работы, обеспечивающих ребёнку позитивный опыт взаимодействия с окружающей средой, преобладанием вербальных технологий в области экологического воспитания  младших школьников во внеурочной деятельности.  

Учитывая результаты исследования, сосредоточили внимание на  разработке и апробации сочетания методик, предполагающих непосредственный контакт ребёнка с объектами природной и социальной среды.  Был разработан проект   внеклассного занятия (игра-маршрут) «Экологическая мозаика» для младших школьников  с  разными видами деятельности,  включающий в себя элементы туристско-краеведческой деятельности, диалоги с природой, развивающие эмоционально-чувственную сферу ребёнка, сюжетно-ролевые и экологические игры, экологические сказки.     
Студенты активно включились в творческий процесс, обследовали реальный учебно-воспитательный процесс, овладели методами исследования: интерьвьюирование, опрос, беседа, анализ, обобщение, ранжирование;     изучение школьной документации.

Итак, в результате работы над проектом, мы достигли поставленной цели:  изучили методические аспекты экологического воспитания младших школьников во внеурочной деятельности  МБОУ «СОШ №15».  Предположение (гипотеза): если во внеурочной деятельности  использовать виды деятельности и формы занятий, обеспечивающие позитивный опыт взаимодействия младших школьников с окружающей средой, то это окажет ведущую роль в формировании его личности, подтверждается.

Мы не ставили задачу определить эффективность этих методов и форм работы на формирование основ экологической  грамотности младших школьников. В этом случае нужна системность воздействия на формирование целостного представления об окружающем мире и основ экологической грамотности, реализацию комплекса методических принципов, специальную подготовку. Мы только выявили виды деятельности и формы занятий, используемые в школе - в практике экологического воспитания младших школьников и показали методики, предполагающие непосредственный контакт ребенка с объектами природной и социальной среды.

3-й этап  - заключительный  (Защита проекта).  Были оформлены  результаты проектной деятельности,  проведено  внеклассное занятие «Экологическая мозаика» в городском парке, презентовали проектную деятельность,  участвуя в колледжном фестивале  «Юность. Наука. Культура». Показаны технологии формирования экологической  грамотности младших школьников во внеурочной деятельности.  

Каждый студент увидел себя, свой педагогический опыт в новой системе обучения и воспитания, вырос профессионально и подготовился к  реализации ФГОС НОО. 

Были созданы условия для совершенствования  процесса формирования профессиональных компетенций студентов путем ведения учебно-исследовательской деятельности в области экологического воспитания младших школьников во  внеурочной деятельности. 
Таким образом, в процессе проектной деятельности у будущих педагогов  формируются умения и навыки проектирования (ПК 4.5.Участие в исследовательской и проектной деятельности в области начального образования). 

Процесс подготовки будущих специалистов к научной работе будет результативным, если студенты будут вовлечены в разнообразные формы научно-исследовательской деятельности. Поэтому на протяжении всего периода обучения студентов необходимо системно и целенаправленно осуществлять подготовку будущих специалистов к выполнению научной деятельности, создавать творческие группы с учетом научных интересов, способностей, возможностей и опыта научной работы студентов; обеспечить научно-исследовательскую базу; вооружать их методикой научной работы; создавать ситуации успеха при внедрении в практику научных результатов; поощрять творческую деятельность и самостоятельность исследователей при решении научных проблем.

Безусловно,  самое интересное в преподавательской деятельности, это когда встречаешься с умным и пытливым студентом, потенциально готового с открытыми глазами, желающего внимать нам, а самое главное, желающего добывать знания самостоятельно (!)!   Поддержать в студентах эту мотивацию к самообразованию и показать пути к осуществлению помогает метод проектов как один  из способов организации исследовательской деятельности студентов.
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