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Все маленькие дети – большие фантазёры. В общении с окружающим миром они свободны и раскованны. Рисование позволяет детям выразить своё представление об окружающем мире, развивает фантазию, воображение, даёт возможность закрепить знание о цвете, форме.

Существует много нетрадиционных техник рисования, которые можно реализовать на уроках ИЗО в начальных классах. Такие как: «Монотипия», «Рисование нитками», «Рисование бумагой», «Рисование мыльной пеной», «Рисование методом наката», «Рисование с помощью соли», «Клеевая техника», «Рисование методом напыления». На занятиях нетрадиционной техникой рисования ребёнок учится думать, творить, фантазировать, мыслить смело и свободно, нестандартно, в полной мере проявлять свои способнсти, развивает уверенност в себе, в своих силах.
Такие техники нужно использовать, так как они больше нравятся детям, работа в нетрадиционных техниках не требует много усилий, позволяет рисовать «как хочется», и всё будет правильным.

С целью изучения интересов детей был осуществлён опрос учеников 3 «Б» класса МБУ №16. Им были заданы вопросы: 

- Знают ли они о существовании таких техник?

- Используют ли они их?

- Нравится ли им заниматься в таком формате? 

- Считают ли они их нужными, и как по их мнению это влияет на развитие памяти, и влияет ли вообще?

Опросив ребят, я узнала, что, во-первых, учитель, действительно, использует данные техники рисования. 

На вопрос «каким образом им больше всего нравится рисовать 96 % детей ответили, что им больше всего нравится рисовать набрызгом, изображая действительность. И к тому же, по мнению 25 учеников, рисуя, они лучше запоминают намного лучше. 
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Рассмотрим некоторые нетрадиционные техники рисования подробней:

1. Рисование методом напыления (набрызг). Технология рисования:

· На  одном листе бумаги нарисовать контур предмета и аккуратно вырезать его. 
· Силуэт предмета отложить в сторону. 
· Наложить лист бумаги, из которого был вырезан контур, на другой цельный лист, скрепить их. 
· Зубную щетку с краской держат на небольшом расстоянии от листа бумаги. 
· Взять палочку и проводить ею по ворсу движением на себя. 
· Краска напыляется на бумагу мелкими капельками. Когда она высохнет, снять верхний лист.        
2. Рисование кляксами. Технология рисования:

· Акварельную краску развести водой и накапать ее в одну точку на лист бумаги. 
· Взять трубочку и подуть через нее в центр кляксы, раздувая ее в разные стороны.
Каждый  из этих методов – это маленькая игра, которая доставляет детям радость, положительные эмоции. Создавая изображения,  ребёнок отражает свои чувства, своё понимание ситуации, накладывает свою шкалу «зла» и «добра».
 Таким образом, на основе рисования нетрадиционными техниками и приёмами, учитель  должен  развить у детей интерес к этим техникам рисования.  В результате работы дети должны научиться  творчески всматриваться в окружающий мир, находить разные оттенки, приобретать опыт эстетического восприятия. Они должны научиться  создавать новое, оригинальное, проявлять творчество, фантазию, реализовать свой замысел и самостоятельно находить средства для воплощения. Содержание рисунков должны стать интереснее, содержательнее, замысел богаче. Шедевры живут, дышат, улыбаются, а главное,  каждый рисунок кажется произведением искусства. Дети  должны обрести уверенность в себе,  преодолевать страх чистого листа бумаги,  начать  чувствовать себя маленькими художниками.

 Таким образом, я могу сделать вывод, что владение и реализация учениками нетрадиционных техник рисования развивает память и очень нравится детям. Это нетрудно, но очень интересно. Использование таких техник  развивает у детей не только память, но и фантазию. 
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