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Урок дирижирования- это не только процесс овладения мануальной техникой, но и большая исследовательская работа, которая предполагает теоретическое исследование изучаемого произведения: знакомством с творчеством композитора, проведение музыкально-теоретического анализа.

В процессе работы над исполнительским планом хора В. Шебалина «Утес» преподаватель дирижирования предложила сделать сравнительный анализ этого хора и другого хорового произведения- «Ночевала тучка золотая» П. Чайковского.  Хор П. Чайковского изучался годом ранее. Эти два произведение написаны на стихотворение М.Ю. Лермонтова «Утес».

Ночевала тучка золотая

На груди утеса-великана;

Утором в путь она умчалась рано, 

По лазури весело играя;

Но остался важный след в морщине

Старого утеса. Одиноко

Он стоит, задумался глубоко,

И тихонько плачет он в пустыне.

Всем известно это замечательное стихотворение М. Лермонтова, продолжателя лучших традиций русской литературы, прямого наследника А.С. Пушкина. В поэтический мир Лермонтова вторглись большие вопросы современности, думы о судьбе целого поколения, о трагическом одиночестве свободолюбивого человека, о нравственном состоянии общества.
Сила поэзии  Лермонтова в ее народности. Это высшее достоинство гениальных созданий великого поэта.  «Парус»,  «Бородино», «Родина», «Мцыри», «Дума»- эти и многие другие произведения Лермонтова навсегда вошли в духовную жизнь народа. Лучшим признанием величайшей заслуги поэта перед народом является то, что, вступая в жизнь, наши дети по этим произведениям учатся понимать, что такое родина, правда, мужество, человеческое достоинство.

Почетное место принадлежит Лермонтову в русской и советской музыке. Вдохновленные великим поэтом музыкальные произведения различных жанров и форм- романсы, оперы, балеты, симфонические поэмы- создали композиторы А. Даргомыжский П. Чайковский, С. Рахманинов, Н. Рубинштейн, С. Танеев, Н. Мясковский, Б. Асафьев, А. Хачатурян, Г. Свиридов, Б. Лятошинский, В. Шебалин и многие другие.
К лирике Лермонтова обращались многие композиторы, так как Лермонтов- романтик смотрит на поэта как на избранника с «гордою душой, который живет своими мечтами, своими страданиями». Мысли об одиночестве воплощены в целом ряде ярких аллегорических образов. Вот «парус одинокий» мелькает среди бушующих волн. Сосна «стоит одиноко на голой вершине». Дубовый листок, выросший в отчизне суровой «один и без цели», «Одинок я- нет отрады»- жалуется узник, утес одиноко «и тихонько плачет в пустыне». 
На стихотворение «Утес» написано много хоровых произведений. Это хоры П. Чайковского, В. Шебалина, А. Даргомыжского, Н. Римского- Корсакова и др.

Одно стихотворение Лермонтова, но как по-разному воплотили свой замысел П. Чайковский и В. Шебалин.

Хор П. Чайковского «Ночевала тучка золотая» написан в форме периода с кодой. В. Шебалин выбрал двухчастную безрепризную форму, которая дала возможность следовать за поэтическим тексом.
П. Чайковский является величайшим мелодистом, этот хор- не исключение, мелодия в произведении кантиленого типа, а в музыке В. Шабалина мы отмечаем большую декламационность отдельных интонаций, близость их к речевым.
Отношение композитора к тексту, его замысел проявляется в выборе названия хорового произведения.  Для названия П. Чайковский выбрал   первую строку стихотворения. Это не случайно, речь идет не об утесе, а о событии - «Ночевала тучка золотая». В соответствии с этим  в музыке большая объективность повествования и нет смыслового акцента на образе утеса. Большей объективности, обобщенности способствует и аккордовый хоральный склад изложения, классическая гармония.

В хоре В. Шебалина речь идет об Утесе,  его одиночестве, величии. Музыка не только раскрывает текст, но и углубляет его содержание, отличается большим психологизмом, интимностью, глубоким проникновением в чувства. Это достигается использованием солирующих партий, выразительности тембров. Отдельные партии ведут как бы  разговор: сопрано- альт, бас- тенор- женский хор. Все повествования более эмоционально окрашено, особенно слова «одиноко он стоит, задумался глубоко, и тихонько плачет он».
У В. Шебалина интересные гармонические сочетания: секунды, септимы, как яркие штрихи образов Утеса и Пустыни. Большая роль органного пункта басов с создании настроения одиночества, безысходности, тоски.

В. Живов, характеризуя «Утес» Шебалина, отмечает яркую двуплановость хора, обусловленную «смысловым контрастом двух четверостиший», подчеркивает, что музыка детально следует за содержанием стихотворения, углубляет его. Анализ всех  выразительных средств он группирует вокруг двух контрастных образов- Тучки и Утеса. 
Важно отметить и черты сходства двух хоров. Оба хора написаны в минорном ладу. («Ночевала тучка золотая»- фа- минор, «Утес»- ля минор).

В каденциях, в конце произведения оба композитора используют плагальный оборот.

В обоих произведениях есть элементы изобразительности, иллюстративности. П. Чайковский на слове «утеса» использует большой скачок в мелодии, динамическое развитие. У В Шебалина- изобразительное «покачивание» на словах «задумался глубоко».
Такая исследовательская работа, прослушивание этих произведений в исполнении лучших хоровых коллективов помогает глубже проникнуть в замысел композитора и создать исполнительский план хора В. Шебалина «Утес».

Литература.

1. В. Живов «Интерпретация «Утеса» В. Шебалина»- Журнал «Советская музыка» , 1966, №8.

2. Краткая литературная энциклопедия. Изд. «Советская энциклопедия», Москва, 1967 г.

3. И Пономарьков «Хоровое творчество П.И. Чайковского», под ред. С. Попова. М., «Музыка», 1969.

4. П. Селегей  «Домик Лермонтова»  Ставропольская книжное издательство, 1976 г.

5. Интернет- ресурсы.

