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В современном быстро меняющемся мире знания устаревают очень быстро, и человеку нужно быть готовым к стремительному обновлению информации, к ее обработке, к коммуникации и оперативному взаимодействию, к профессиональной самостоятельности. Важнейшей задачей современной системы образования является формирование совокупности УУД, обеспечивающих компетенцию научить учиться, а не только освоение учащимися конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин.  [9; с.11]
В данном параграфе рассмотрим такие  научные понятия такие как «универальный», «учебный», «действия», «универсальные учебные действия».

В словаре Ожегова С.И. говориться что, универсальность как качество личности – способность обладать разными знаниями, навыками, выполнять разнообразные функции; проявлять разносторонность, широту кругозора; всеобъемлюще охватывать какие-то проблемы.[ 4;с.538].

Н.В. Гончаренко, писал что универсальность стремлением постигнуть всё, объять необъятное, охватить все явления природы и духа. [3;с.28].

Как пишет Лосев: «Универсальный — охватывающий всё или многое; всеобъемлющий. Обладающий разными знаниями, навыками; разносторонний. Выполняющий разнообразные функции.» [2;с. 75].

В слова С.И. Ожегова термину «учебный» даются следующие объяснения:

Учебный— целенаправленный педагогический процесс организации и стимулирования активной учебно-познавательной деятельности учащихся по овладению знаниями, умениями и навыками, развитию творческих способностей и нравственных этических взглядов.

Учебный— вид учебной деятельности, в которой количество и качество элементов знаний и умений ученика доводятся учителем (преподавателем) до должного уровня (среднего, эталонного, возможного), составляющего цель обучения. [6;с. 487].

Ожегов писал, что действие это основная единица анализа деятельности. [4;с. 294].

По мнению А. В. Федотовой, действие это процесс взаимодействия с каким–либо предметом, в котором достигается определенная, заранее определенная, цель. [5;с.6].

Как полагает Г. В. Бумеранская, действие – это процесс, подчиненный представлению о результате, который должен быть достигнут. [7;с. 11].

Термин «универсальные учебные действия» (УУД) обозначает умение учиться, т. е. способность индивида к саморазвитию и самосовершенствованию через сознательное и активное присвоение нового социального опыта. В более узком и психологическом плане, данный термин определяется как единство способов действия обучающегося, а также связанных с ними навыков деятельности учебного плана, дающих ему способность к самостоятельному освоению новой информации, подразумевая также организацию данного процесса - писала Ковалева. [4; с. 6].
Генрих Саулович Альтшуллер, автор разработанной в нашей стране ТРИЗ, утверждает что одним из средств формирования УУД у младших школьников может стать использования приемов технологии ТРИЗ. [5; с. 25] 
Г.И. Хозяинов выделил следующие показатели развития УУД младших школьников: 
-состояние здоровья детей;

- успеваемость по основным предметам;

-уровень развития речи;

-умение слушать и слышать учителя, задавать вопросы;

-стремление принимать и решать учебную задачу;

-навыки общения со сверстниками;

- умение контролировать свои действия на уроке. [8; с.34]
Триз - теория решения изобретательских задач,  область знаний о механизмах развития технических систем и методах решения изобретательских задач.
Цель ТРИЗ – не просто развить фантазию младших школьников, а научить мыслить системно, с пониманием происходящих процессов. Дать в руки учителю инструмент по конкретному практическому воспитанию у школьников качеств творческой личности, способной понимать единство и противоречие окружающего мира, решать свои маленькие проблемы. [5; с. 29]
Основное отличие ТРИЗ от других технологий заключается в следующем:

- стройная поэтапная схема действий, направленная на достижения идеального конечного результата, т.е. не допускает принятия слабого, компромиссного решения.

- не метод проб и ошибок.

- почти не использует перебор вариантов.

- не является методом активации творческого мышления, а скорей, его организацией.

Технологический подход - представление производственных процессов как техноло​гий - стал неотъемлемой частью современного материаль​ного производства. Он выступает как концентрированное выражение достигнутого уровня развития, внедрения науч​ных достижений в практику, важнейший показатель высоко​го профессионализма деятельности.[1; с. 18]

На современном этапе образования развитие УУД через применение ТРИЗ-технологии является актуальным. В зависимости от типа урока можно начинать выбрать наиболее подходящий метод. 
Чтобы стимулировать творческую активность младших школьников и устранить отрицательное воздействие психологической инерции, используются различные методы и приёмы, применяемые в решении изобретательских задач (ТРИЗ). Вот некоторые из них:

1.Мозговой штурм

2. Морфологический анализ
3. Метод фокальных объектов (МФО).  
4. Данетка.
5. Типовое фантазирование.
6. Системный оператор
Данная технология представляет собой уникальный инструмент для поиска нетривиальных идей, развития системного, творческого мышления, формирования творческой личности, позволяет самостоятельно находить выход из сложившейся ситуации. У младших школьников формируется высокая мотивация к учебе, ошибка не вызывает у них боязни, так как сама тоже является результатом работы. Одним из критериев успешности на уроке является доступность и посильность. [5; с. 97]
Таким образом, ТРИЗ-технлогия является инновационной на современном этапе образования и направлен на формирование УУД младших школьников.   
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