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Проблема оценки и оценочной деятельности - одна из актуальных проблем, как в педагогической теории, так и в педагогической практике. Новые подходы к  содержанию  образования,  к  достижению обучающимися результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с требованиями, установленными ФГОС,  влекут за собой и изменения в системе оценивания и контроля школьников. 

Контроль в педагогическом процессе рассматривается как процедура оценочной деятельности, включающая в себя действия с использованием разнообразных педагогических мер и методов измерений по получению информации о ходе и результатах обучения. Сложившаяся традиционная система контроля и оценки знаний не в полной мере может обеспечить комплексную оценку образовательных результатов школьников в условиях новых образовательных требований.  Таким образом, актуальными проблемами сегодняшней педагогической науки и практики является как разработка новых моделей, технологий, методов и средств оценки образовательных результатов, так и исследование процесса оценочной деятельности педагога; выработка критериев оценки как образовательных результатов школьников, так и самой оценочной деятельности учителя.

Оценочная деятельность является одной из самых сложных в работе учителя. Сущность процесса контроля, состоит в том, чтобы выявить и сравнить на том или ином этапе обучения результаты учебной деятельности с требованиями, заданными программой. При всей сложности оценочных процедур их использование оправдывает цель контроля - получить информацию для того, чтобы лучшим образом наметить пути совершенствования учебной деятельности школьника, способствовать его активному включению в процесс обучения, эффективному осуществлению им учебной деятельности. В период  прохождения педагогической  практики по профессиональному модулю «Преподавание музыки и организация внеурочных музыкальных мероприятий в общеобразовательных организациях», осуществляя процесс музыкального обучения на уроках музыки, мы столкнулись с данной проблемой. 
Отсутствие в образовательной организации методических разработок по данной проблеме и комплекта оценочных материалов, подтолкнуло нас к изучению данного вопроса и разработке контрольно-измерительных материалов по предмету «Музыка».
Изучив педагогическую и методическую литературу, мы выяснили, что в школьной практике, наряду с традиционными формами контроля, используются современных средства оценки образовательных результатов:  тестирование, модульная и рейтинговая система оценки, портфолио учебных достижений. 
Особое внимание при разработке контрольно-измерительных материалов было уделено разработке тестовых заданий. Эта форма контроля имеет свои преимущества. Учащиеся не теряют времени на формулировку ответов и их запись, что позволяет охватить большее количество материала за то же время. Наряду со всеми знаниями, усвоение которых учащимися можно проверить с помощью письменной проверки, появляется возможность проверить умения учащихся, связанные с распознанием (инструментов, материалов, явлений и ситуаций), уровень формирования универсальных учебных действий. Использование тестовых заданий на уроке способствует также повышению объективности результатов обучения, созданию необходимых предпосылок и условий для совершенствования содержания и структуры образовательного процесса, повышению уровня квалификации учителей, разрабатывающих и применяющих в образовательном процессе данную форму контроля.
Несмотря на все очевидные достоинства, тестовые задания имеют ряд недостатков, с которыми мы столкнулись при разработке заданий. Главный из них - это трудность формулирования вариантов ответов на вопросы при их составлении. Если ответы подобраны учителем без достаточного логического обоснования, большинство учащихся отбирают правильный ответ достаточно легко, руководствуясь простыми логическими умозаключениями, интуицией и жизненным опытом. Поэтому учителю бывает трудно или даже невозможно составить удачный тест без глубокой теоретической подготовки. Следует также отметить, что тестовые задания дают возможность проверить ограниченную область знаний учащихся, оставляя в стороне деятельность по созданию объектов труда, воспроизведению конкретных действий, соответствующих практическим навыкам.  По результатам выполнения тестов учитель не может проверить у учащихся умение  решать более сложные комбинированные задачи, а также способность построить  логически связный ответ в устной форме.

Разрабатывая тестовые задания для школьников мы, прежде всего, опирались на содержание программы по предмету «Музыка» и требования к содержанию тестовых заданий. В разработанных нами КИМ представлены тесты четырех стандартизированных форм: 
· Закрытой (с выбором одного или нескольких заключений). 
·  Открытой. 
·  На установление правильной последовательности. 
·  На установление соответствия.
 В процессе композиции к заданиям в тестовой форме предъявляются следующие требования: краткость, технологичность, правильность формы,
правильность содержания, логическая форма высказывания, одинаковость правил оценки ответов, наличие определенного места для ответов, одинаковость инструкции для всех испытуемых, правильность расположения элементов задания, адекватность инструкции форме и содержанию задания [1]. Выбор формы тестового задания  зависит от параметров проверки. Так, для оценки фактических знаний (знаний конкретных фактов, названия музыкальных произведений, имен композиторов и исполнителей, дат, музыкальных понятий) лучше использовать тестовые задания закрытой или открытой формы. Для проверки ассоциативных знаний (знаний о взаимосвязи определений и фактов, композиторов  и их произведений, сущности и явления, о соотношении между различными предметам и формами, датами) - задания на установление соответствия, процессуальных знаний (знаний правильной последовательности различных действий) - задания на определение правильной последовательности. Нужно помнить о том, что форма предъявления тестового задания влияет на его уровень трудности. Самые легкие – задания закрытого типа с единичным выбором, направленные на воспроизведение имеющихся знаний. Открытая форма, тестовые задания закрытой формы с несколькими правильными ответами – это тестовые задания  со средним уровнем сложности. Самая трудная форма - на упорядочение и на соответствие. 
Многие авторы тестовых разработок сходятся во мнении, что тесты не могут заменить других форм контроля, однако использование тестовых заданий открывает много новых возможностей перед учителем, так как снимают трудности, характерных для устных и письменных ответов учащихся на уроке.
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