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На сегодняшний день главными задачами среднего профессионального образования по направлению дошкольное образование являются не только выпуск специалистов не только с четко сформированным мышлением, коммуникабельностью, творческим отношением к делу, стремлением к сотрудничеству, проявление личных качеств, но и с чувством социальной ответственности, способствующая продуктивной производительности деятельности в коллективе, которая формируется по средствам социальной компетентности [5].
Современный воспитатель детского сада должен уметь работать и выстраивать отношения не только с детьми, но также и с другими участниками образовательного и воспитательного процесса: с родителями воспитанников или с лицами их заменяющих, с коллегами (другими воспитателями и специалистами), а также с руководством образовательной организации.

И в данном случае компетенция социального взаимодействия предполагает, что обучающийся владеет необходимыми знаниями, умениями и навыками для решения социальные задачи, требующие своевременного установления взаимопонимания; наличие у обучающегося организаторских навыков и навыков совместной деятельности; а также умение будущего специалиста избегать конфликтных ситуаций  и умение решать уже возникшие конфликтные ситуации, проявлять уважение и понимание по отношению к своим коллегам и партнерам [1].
Чтобы будущие специалисты смогли правильно и корректно взаимодействовать со всеми участниками образовательного процесса в ходе выполнения своих трудовых обязанностей, студентов следует уже в процессе получения ими профессионального образования научить взаимодействовать и сотрудничать между собой. А также дать им необходимые знания для выстраивания отношений с педагогами, и непосредственный опыт взаимодействия со всеми участниками образовательного процесса [4].

Именно поэтому образовательный процесс студентов колледжа должен быть направлен на формирование уважения и принятия прав и культурных традиций другого человека, умение принимать решение в различных жизненных обстоятельствах, готовность использовать новые цели и идеи и инновации для достижения цели и др [2].
В рамках изучения вопроса о необходимости формирования у студентов колледжа Казанского инновационного университета им. В.Г.Тимирясова по специальности дошкольное образование нами было организовано исследование уровня сформированности компетенции социального взаимодействия у обучающихся 3 курса на базе 11 классов. В исследовании приняли участие 30 студентов. В качестве методик нами были использованы тест В. Ф. Ряховского для оценки уровня общительности и методика диагностики межличностных отношений Т.Лири  для диагностики индивидуальны свойств, которые оказывают влияние на межличностные отношения.
Данные исследования представлены на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Диагностика адаптации студентов
В ходе исследования нами было выявлено, что в первое время обучения (в первые несколько месяцев) адаптация студентов может проходить в двух вариантах:
Первый вариант (большая часть студентов, 16 студентов из числа всех обучающихся)– когда студенты активно адаптируются к условиям, т.е. они активно идут на контакт с другими студентами и преподавателями,  принимают активное участие на лекционных и практических занятиях. Они творчески подходят ко всем заданиям, не боятся высказывать  и отстаивать свою точку зрения, также они с удовольствием принимают участие в групповых работах. Данная группа студентов владеют способами развития межличностных отношений. Они проявляют доброжелательное отношение ко всем, не боятся обращаться за помощью к преподавателям и студентам, если им что-то не понятно.
Исследование показало, что это обусловлено такими особенностями личности студента, как тип темперамента и др. Также нами было выявлено, что большая часть активно адаптирующихся студентов имели успешный предыдущий социальный опыт. Таким образом, можно сказать, что данная группа студентов обладает значительно высоким потенциалом развития компетенции социального взаимодействия в профессиональной сфере в будущем.

Второй вариант (14 студентов от числа всех обучающихся)  – когда студенты, которые не демонстрируют излишней активности. Как правило, это стеснительные обучающиеся, которые вступают в контакт только с определенным кругом студентов. Они не проявляют активного участия в групповых заданиях. Задания с выступлением перед публикой становятся для них стрессовыми. На контакт с преподавателем они идут неохотно. Данная группа студентов боятся или стесняются задавать вопросы как преподавателям, так и остальным студентам, если они что-либо не поняли.
Данная специфика обусловлена также особенностями личности (интровертированность и т.д.), также отсутствием успешного или наоборот наличием отрицательного предыдущего опыта личного опыта, также студенты, которые испытывают давление со стороны родителей, сверстников и т.д.
Помимо традиционных форм проведения занятий, с целью овладения студентами колледжа компетенцией социального взаимодействия, следуют больше внимания уделять интерактивным формам проведения занятий:

1. Работа в малых группах. Такая организация дает всем без исключения обучающимся возможность принять участие в работе, практиковать навыки сотрудничества и межличностного общения. Данная форма организация занятия будет весьма полезна для стеснительных студентов, она поможет им влиться в коллектив.
2. Групповая дискуссия предполагает обмен мнениями по конкретной проблеме, поставленной преподавателем. Благодаря групповым дискуссиям будущие специалисты учатся отстаивать свою точку зрения, но также они учатся слушать других участников дискуссии и уважать их точку зрения.

3. Лекция-дискуссия предполагает, что преподаватель в ходе лекции не только учитывает ответы студентов на свои вопросы, но и организовывает свободный обмен мнениями между студентами, а также студенты могут вести дискуссию с преподавателем. Тем самым студенты учатся  взаимодействовать между собой, а также строить беседу с преподавателем [3].
4. Тренинги. Различные ситуации, возникающие в группах тренинга, являясь учебными и в этом смысле условными, игровыми, для обучаемого выступают как вполне реальные ситуации, в которых надо действовать со всей ответственностью за результат действия. Чувство ответственности здесь особое: не только перед самим собой, но и перед партнерами по группе, так как успешность действия каждого – это залог успеха деятельности всей группы.
Важной особенностью группового тренинга как метода обучения является такое взаимодействие обучаемых, которое превращает обычную учебную группу в наглядную модель различных социально-психологических явлений, в исследовательский полигон для их изучения или практическую лабораторию для их коррекции. Социально-психологический тренинг – это не тренировка в обычном смысле слова, не отработка каких-то конкретных навыков, а активное социально-психологическое обучение с целью формирования компетентности, активности и направленности личности в общении с людьми и повышения уровня развития группы как социально-психологического объекта [6].
Систематическая деятельность в данном направлении, как мы считаем, поможет сформировать в стенах колледжа личность, которая готова не только к самореализации, но также умеющую работать в коллективе.
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