«Реализация образовательных областей через интеграцию всех субъектов образовательного процесса посредством проектной деятельности».
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 
Центр развития ребенка  детский сад №78 «Незабудка» г.о. Тольятти
Черентаева НадеждаНиколаевна – музыкальный руководитель,
Иванцова Галина Анатольевна – педагог-психолог,
Налейкина Юлия Сергеевна – воспитатель.
Название проекта: «В гостях у сказки» (по произведению А.Толстого «Золотой ключик или приключения Буратино»).

Актуальность проекта.
В Федеральных государственных требованиях к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования определены подходы и принципы построения образовательного процесса, который должен строиться с учетом интеграции образовательных областей в соответствии с их спецификой, возрастными особенностями и особенностями детей дошкольного возраста. Важно, что педагогический процесс, выстроенный на принципах интеграции содержания, способствует более тесному контакту всех специалистов ( зам.зав по ВМР, воспитатель, музыкальный руководитель, педагог-психолог, инструктор по физической культуре).
Как один из вариантов интеграции в дошкольном образовании рассматривается метод проектов. Этот метод затрагивает не только и не столько интеллектуальную сферу дошкольника, но и чувства, эмоции, отношение к окружающему миру. Участвуя в проекте, ребенок ощущает себя значимым в группе сверстников, радуется своим успехам, повышается его самооценка. Для педагогов же проектирование – это эффективный способ решения как профессиональных, так и жизненно важных проблем, т.к. для успешной работы над проектом необходимо владеть навыками организации собственной деятельности, навыками поиска и обработки информации, навыками групповой работы и т. д. Даже неудачно выполненный проект способствует развитию профессионализма. Анализ проектной деятельности и понимание ошибок создают мотивацию к повторной деятельности, побуждают к самообразованию.
 Наш совместный проект называется «В гостях у сказки». Почему мы обратились к сказке?  Сказка для ребенка – это не просто вымысел, фантазия, это особая реальность, реальность мира чувств. Только в сказках дети сталкиваются с такими сложными явлениями и чувствами, как жизнь и смерть, любовь и ненависть, гнев и сострадание. Дошкольники могут сопереживать, сочувствовать литературному герою, разыгрывать, передавать в сюжетно-ролевой игре любые эмоциональные состояния. Уроки, которые дает сказка – это ни с чем не сравнимые уроки нравственности для детей. Отсюда и идет огромное воспитательное значение сказки. На сегодняшний день данная тема очень актуальна.
Вид проекта: средней продолжительности (2 месяца), групповой, творческий.
Участники проекта: администрация МБУ, воспитатели подготовительной группы, специалисты ОУ, дети подготовительной группы, родители.
Цель проекта: развитие творческой личности ребенка.
 Задачи проекта: приобщать детей к высокохудожественной литературе

А именно:

· Вызывать у детей интерес к чтению художественной литературы, учить узнавать персонажей сказки, знать название и автора, высказывать свое отношение к героям.

· Расширять диапазон понимаемых и переживаемых эмоций, интенсивность и глубину переживания, уровень передачи эмоционального состояния в речевом плане, в невербальных средствах общения ( мимике, позе, жестах)

· Вызывать у детей интерес к занятиям физической культурой посредством досуговой деятельности, формировать потребность в двигательной активности и физическом совершенствовании.

· Обогащать музыкальные впечатления детей и способствовать формированию музыкального вкуса, учить передавать в движении разный характер музыки, двигаться в соответствии с образом. 

· Развивать коммуникативные навыки, создавать радостный эмоциональный настрой, поощрять творческую инициативу.

Планируемый результат:
1. Развитие творческой личности ребенка, как активного участника проекта.

2. Дети проявляют интерес к чтению сказок.

3. Дети умеют передавать эмоциональное состояние героев произведения в речи, мимике, жестах, двигаются под музыку в соответствии с образом литературных героев.
Презентация проекта.
Ярким завершением проекта стал музыкально-спортивный досуг «В поисках золотого ключика».
Хочется отметить, что в процессе реализации проекта были затронуты все образовательные области: 
· коммуникация (составление творческих рассказов),
· художественная литература, 
· художественное творчество (рисование героев и сюжетов сказки), 
· социализация (проведение театрализованных игр, проведение подвижных игр с использованием театральных атрибутов: масок, элементов костюмов), 
· здоровье (проведение утренней гимнастики, занятий по физо, физкультминуток с элементами игр из сказки), 
· познание (дидактические игры «Вспомни слова героя»), 
· труд, 
· музыка, 
· безопасность («Сказочная безопасность»).
Диагностический компонент проекта:
- выявить уровень развития эмоциональной сферы детей,

- выявить уровень развития основных видов движения у детей,

- выявить знания детей о произведении А.Толстого «Золотой ключик», о героях, их характерах, посредством беседы.

Ход реализации проекта.
Свою работу мы начали  с определения темы и цели проектной деятельности.  «Запуску» нашего проекта «В гостях у сказки» предшествовал предварительный этап, который подразумевает экспертизу дидактического и предметно-пространственного компонента образовательной среды. На основе полученных данных делается вывод об имеющихся и недостающих ресурсах, необходимых для реализации проекта. Мы собрали информацию по данной теме, подобрали научную литературу, иллюстративный материал, художественные произведения,  изучили опыт работы педагогов  по реализации проектной деятельности. Наметили задачи. Если говорить о МБУ в целом, то у нас созданы благоприятные условия для реализации проекта: есть изо-студия, музыкальный и спортивные залы, кабинет психолога. Все помещения активно использовались в ходе работы по осуществлению проектной деятельности. Имеется доступ в Интернет. В тоже время отметили риски и ограничения при реализации проектной деятельности: высокая интенсивность деятельности воспитателей, высокая загруженность родителей и педагогов МБУ. Одновременно с этим наметили меры по устранению или минимизации рисков и ограничений: информировали администрацию о необходимости равномерности распределения профессиональных нагрузок, определили психопрофилактические и просветительские формы работы с педагогами и родителями (консультации, стендовая информация, совместное творчество, проведение психологической акции).
Далее, провели анализ  предметно-пространственного компонента образовательной среды подготовительной группы (особое внимание уделили состоянию  музыкального, физкультурного и психологического уголков в группе). Совместно с воспитателями, родителями, детьми создали сказочно-игровое пространство в группе – «Поле чудес», которое объединило театральный уголок «Буратино» с различными видами театра: пальчиковый, на конусе, фланелеграф и т.д.; уголок ряженья, мини-библиотеку, куда мы поместили книги А. Толстого «Золотой ключик или приключения Буратино», «Пиноккио или похождения деревянной куклы» Коллоди, иллюстрации к произведениям, портрет А.Н.Толстого, СD диски с записями музыки из сказки «Приключения Буратино». Таким образом, созданный всеми участниками  проектной деятельности театрально-игровой центр «Поле чудес» являлся своеобразной творческой мастерской, которая побуждала детей к воплощению своих идей в различных видах деятельности (игровой, музыкальной, творческой, речевой).
В ходе реализации проекта работа велась через интеграцию всех субъектов образовательной деятельности. Воспитатели читали сказку А. Толстого «Золотой ключик или приключения Буратино» детям, рассматривали иллюстрации к этому произведению, дети пересказывали эпизоды сказки, определяли характер главных героев, разыгрывали эпизоды сказки по ролям, причем по рекомендации психолога, в процесс активно вовлекались застенчивые дошкольники, с низкой самооценкой. В процессе работы над сказкой, детям очень нравилось отгадывать загадки, например: «Папа Карло удивлен, стукнул по полену он, и сучок стал носом длинным, так родился … (Буратино)», или «Верный друг у кукол был, помогал и сторожил, благороден и умен черный пудель…(Артемон)». Дошкольники с удовольствием, под музыкальное сопровождение, рисовали главных героев сказки (девочкам очень нравилось изображать Мальвину). Воспитатели разучили с детьми физкультминутку «Буратино» (Буратино потянулся. Раз нагнулся, два нагнулся, руки в стороны развел – видно ключик не нашел. Чтобы ключик нам достать нужно на носочки встать) и активно применяли ее на практике во время НОД, причем дети проводили ее самостоятельно.
Во время проведения музыкальных занятий дошкольники слушали  музыку композитора  Алексея Рыбникова  к кинофильму «Приключение Буратино».
Каждое музыкальное произведение, песня  с детьми  разбирали по характеру, тембру, ритму. Выполняя творческие задания, дети сами  придумывали   движения к образу того или иного  сказочного  персонажа, сочиняли  танец. Например, к танцу  кукол из театра «Карабаса- Барабаса», предложили  выполнять движения более угловато. Слушая музыку, дошкольники создавали  свой  образ Лисы Алисы , Кота Базилио, весёлых   лягушек, печального Пьеро, озорного Буратино и т.д. С помощью музыкальных инструментов придумывали ритм  сказочных героев: барабан- это Карабас – Барабас, металлофон- Лиса Алиса, бубен – пудель Артемон (как дети объяснили свой выбор, он постоянно прыгал, носился за бабочками) и выразительно, ритмично   играли на  музыкальных инструментах. Музыкальные занятия включали в себя  упражнения  на  релаксацию, которые проводила педагог-психолог.  Также психолог использовала в своей работе на музыкальных занятиях упражнение «Танцы».
Танец — это телесное выражение различных эмоциональных со​стояний. Он раскрепощает и наполняет человека новой силой ребенок или взрослый начинает чувствовать свое тело и лучше владеть им. Психолог говорила детям, что сегодня они попали в сказочную страну,  жители которой очень любят танцевать. Они очень мало гово​рят: они общаются друг с другом не словами, а лишь танцуя  и предлагает детям превратиться в жителей этой сказочной танцевальной стра​ны. Играет музыка, и детям даются различные задания.
· Сейчас мы танцуем, потому что нам очень весело, мы веселимся.
· А сейчас мы танцуем, как будто мы грустим.
· А теперь мы на что-то сильно рассердились и танцуем, как будто мы очень сердитые, мы злимся, 
топаем ногами и машем руками.
· Злость наша прошла, и мы танцуем радостно.
· А теперь нам дали волшебный воздушный шарик, и мы тянемся и взлетаем вслед за ним.
· А теперь мы танцуем свободно и легко.
· А сейчас мы танцуем, как солнечные лучики на лесной поляне.
· А теперь мы танцуем, как легкий ветерок.
· Вот мы превращаемся в ручеек и танцуем, как маленькие ручейки.
Детям предлагались различные эмоциональные и образ​ные задания. Это позволяло дошкольникам отыграть подавленные негативные эмоции, более целостно прожить положительные состояния. И самое важное, танцы с различными эмоциональными и образными установ​ками помогали детям находить адекватное телесное выражение эмоциям, чувствам, состояниям. Дети учились  владеть своим телом, становились более свободными и уверенными в себе.
На  протяжении  нескольких занятий использовались игры и упражнения на развитие  творческого воображения . Дети сочиняли песенки-попевки по сказке : «Буратино был смешной, бегал с азбукой большой. Бегал, бегал – торопился и с Тортиллой подружился». Музыкальный руководитель оказывала помощь воспитателям в подборе и изготовлении музыкально-дидактических игр. По ходу  игры дети  не  только  придумывали сюжет, но  и  выступали в качестве режиссёров и актёров в  игровом  действий,  инсценируя  музыкальные  произведения в  определённом  жанре, например: мини- эстрада,  мини- оркестр.
 Музыкальный руководитель подбирала музыкальное сопровождение к  театральным  постановкам, к  физкультурным  занятиям,  к  утренней  гимнастике, к сеансам релаксации. С  родителями  проводились  творческие акции:«Мир  сказочной  игрушки» Родители  проявили   активное  участие в  изготовлении  билетов  на   мини- спектакли,  представления, приобретения   реквизитов. В совместной деятельности с родителями прошли выставки – презентации разных видов театров (оригами, пальчиковый, вязаный, конусный, театра на кружках.
В ходе реализации данного проекта «В гостях у сказки» инструктором по физо была проведена следующая работа:
-разучивание и проведение с детьми утренней сюжетно- ролевой ритмической гимнастики на тему «Приключения Буратино» под фонограмму сказки А.Н.Толстого совместно с музыкальным руководителем. Сначала мы выполняли танцевальные упражнения без музыки, затем выполняли комплекс под музыку. Дети с удовольствием выполняли ритмичные движения под музыкальное сопровождение. Они были инициативны в своих двигательных действиях. Музыка улучшала эмоциональный настрой детей, им нравилось быть одной командой, делать все грациозно, красиво и сообща.

Применение данной гимнастики в рамках проекта способствовало развитию и совершенствованию техники выполнения основных видов движений, четкому согласованию ритма движений с музыкальным сопровождением, естественному, легкому и выразительному выполнению различных движений;

- проведение занятий по физической культуре.
 На занятиях  мы:

1.Выполняли упражнения с различными видами основных движений (лазание, ползание, ходьба, бег, прыжки): « Пройдись, как злой Карабас-Барабас»,  «Пробеги, как хитрая лиса Алиса», «Проползи, изображая  кота Базилио».Эти упражнения развивали физические качества детей (силу, быстроту, ловкость, гибкость, выносливость),развивали координацию движений, умение ориентироваться в пространстве .

2. Играли в подвижны игры с элементами волшебства : « На болоте у черепахи Тортиллы», «Куклы» которые способствовали развитию и совершенствованию техники выполнения основных видов движений, формированию потребности в ежедневной двигательной деятельности и развивали двигательную активность детей.  

3.Играли в игру малой подвижности «Найди золотой ключик».

4.Преодолевали «полосу препятствий».

5.Совместно с психологом проводили психогимнастику, упражнения на релаксацию для снятия эмоционального и физического напряжения у детей. Активно велась работа с родителями: была подготовлена и проведена    консультации для родителей по данной тематике: «Особенности развития основных видов движений у детей дошкольного возраста», разработаны рекомендации родителям и педагогам по организации активного отдыха детей.

В ходе реализации проекта педагогом-психологом велась работа по развитию эмоциональной сферы детей старшего дошкольного возраста Психологом была реализована психопрофилактическая программа, направленная на развитие основных параметров эмоциональной сферы детей старшего дошкольного возраста. Темы групповых занятий: «Робость», «Страх», «Радость», «Удивление», «Злость» т.е по названиям основных эмоций. Детей знакомили с эмоцией, рассматривалась пиктограмма с изображением эмоций. У каждой нашей встречи были ритуалы приветствия и прощания, которые включали в себя как вербальные, так и невербальные средства общения: выразительные движения (смотреть в глаза, улыбаться) + тактильный контакт (рукопожатие, ласковое прикосновение). В работу были включены: упражнения на снятие психоэмоционального напряжения, повышения уверенности в себе : «Я лев», «Я очень хороший», разыгрывались этюды на выражение различных эмоций. Во время проведения занятий психолог создавала непринужденную обстановку, чтобы ребенок не боялся, что его действия будут отрицательно оценены. Не допускалось   порицаний, замечаний. Эмоциональный фон занятий держался всегда на позитивном уровне.  Дети с удовольствием посещали занятия. На начальном этапе проведения занятий не все дети принимали активное участие в обсуждениях, были зажаты, скованы. Внешнее проявление эмоций отсутствовало или было выражено незначительно.  Многие не могли выразить свои чувства словами. Но позже, когда все освоились и привыкли, дети почувствовали себя раскованнее. Совместно с музыкальным руководителем подбиралась музыка для релаксации.В процессе реализации проекта «В гостях у сказки»  психологом использовалась такая интерактивная форма работы, как психологическая акция. Во время проведения психологической  акции «Как мы видим друг друга»  детям предлагалось при помощи самых обыкновенных материалов (одноразовых тарелок, цветной бумаги, ниток, фломастеров, цветных карандашей  и т.д.) изобразить близкого им человека. Педагог-психолог подготовила консультации для родителей: «Роль сказки в воспитании ребенка», «Эмоциональное развитие детей старшего дошкольного возраста». Особо следует отметить, что родители принимали самое активное участие в работе над проектом: участвовали в конкурсе поделок и рисунков «Мой любимый сказочный герой», помогали воспитателям в изготовлении пособий по ознакомлению со сказкой, атрибутов и костюмов для театрализованной деятельности, писали мини-сочинения на тему «Сказка в жизни моего ребенка», где в свободной форме рассказывали, как организуется детское чтение в семье.Ярким завершением проекта стал  досуг «В поисках золотого ключика». Мы постарались создать атмосферу праздника: оформили музыкальный зал  воздушными шарами, рисунками детей с изображением главных героев сказки, творческими работами. Дети нарядились в костюмы героев сказки, были раскрепощенные, заинтересованные, эмоциональные. Они с удовольствием преодолевали препятствия,  прыгали «с кочки» на «кочку», танцевали с веселыми лягушатами, отдыхали на сеансе релаксации черепахи Тортиллы, правильно отвечали на вопросы викторины по сказке А.Толстого «Золотой ключик или Приключения Буратино». На празднике присутствовала администрация ДОУ, родители, которые по достоинству смогли оценить результаты совместной работы по проекту.
 На педагогическом совете участники проект выступили с отчетом о проделанной работе. Отчет был представлен не в «сухой», лекционной форме, а прошел в виде презентации, а участники нарядились в костюмы главных героев: Буратино, Пьеро, Артемона, черепахи Тортиллы. Таким образом, все задачи, которые мы наметили в ходе реализации проекта «В гостях у сказки» по произведению А. Толстого «Золотой ключик или приключения Буратино» были выполены.

Выводы:

· В результате совместной деятельности воспитанников, их родителей и педагогов учреждения дети приобщились к высокохудожественной литературе, научились иллюстрировать сказки, инсценировать их.

· Дети научились передавать эмоциональное состояние героев произведения в речи, мимике, жестах, двигаться под музыку в соответствии с образом литературных героев.

· Проектный метод развивает интерес к различным областям знаний, формирует навыки взаимодействия и сотрудничества.
· Технология проектирования делает дошкольников активными участниками воспитательного процесса, ведет к саморазвитию детей.
В заключении хотелось бы сказать, что мы живем в такое время, когда необходимо менять отношение к себе, как профессионалу: от консервативного «так живется спокойнее» на позитивное «мне и это по плечу». Создавая проект «В гостях у сказки», реализовывая его, мы хотели проявить себя, повысить свой профессиональный статус, самооценку, чтобы сказать потом : «Мы это можем», «Мы это сделали». Нам созвучна мысль Чико Хавьеру: «После того, как сумеешь преодолеть трудности, возвращайся памятью не к тому, сколь тяжело тебе далось, а к радости, что ты с честью выдержал это испытание… До конца жизни храни то хорошее и доброе, что родилось из трудностей. Они станут испытанием твоей силы и придадут тебе уверенности перед лицом новых препятствий».

