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Приглашаю к обсуждению: Использование логических задач на уроках математики в начальной школе.

Роль математики в развитии логического мышления исключительно  велика. Причина  столь  исключительной  роли  математики  в  том,  что   это   самая теоретическая наука из  всех  изучаемых  в  школе. В ней  высокий  уровень абстракции и в ней наиболее естественным способом изложения знаний  является способ восхождения от абстрактного к конкретному.  Как  показывает  опыт, в младшем школьном возрасте одним из эффективных способов  развития мышления является решение школьниками нестандартных логических задач.

Значительное место  вопросу  обучения  младших  школьников решению  логических задач уделял  в  своих  работах  известнейший  отечественный  педагог  В. Сухомлинский. Суть его размышлений сводится к изучению  и  анализу  процесса решения  детьми  логических  задач,  при  этом  он  опытным  путем   выявлял особенности мышления детей.

    С поступлением ребенка в школу в  его  жизни  происходят  существенные

изменения,  коренным  образом меняется социальная ситуация развития, формируется учебная деятельность, которая  является  для  него  ведущей.  На основе учебной деятельности развиваются основные психологические

новообразования младшего школьного возраста. Обучение выдвигает мышление  в центр  сознания  ребенка.  Тем  самым мышление становится доминирующей функцией.

      Мыслительная деятельность людей совершается  при  помощи мыслительных операций: сравнения, анализа, синтеза, абстракции, обобщения и конкретизации.

      Сравнение – это  сопоставление  предметов  и  явлений  с  целью  найти

сходство и различие между ними.

      Анализ – это мысленное расчленение предмета или явления на  образующие

его части, выделение в нем отдельных частей, признаков и свойств.

      Синтез –  это  мысленное  соединение  отдельных  элементов,  частей  и

признаков в единое целое.

      Анализ и синтез неразрывно связаны, находятся в единстве друг с другом

в процессе познания. Анализ и синтез – важнейшие мыслительные операции.

      Абстракция – это мысленное выделение существенных свойств и  признаков

предметов  или  явлений  при  одновременном  отвлечении  от  несущественных. Абстракция лежит в основе обобщения.

     Обобщение – мысленное объединение предметов и явлений в группы по  тем общим   и   существенным   признакам,   которые   выделяются   в    процессе абстрагирования. Процессам абстрагирования  и   обобщения   противоположен

процесс конкретизации.

      Конкретизация – мыслительный переход от общего к  единичному,  которое

соответствует  этому  общему.  В  учебной  деятельности  конкретизировать  –

значит привести пример.

      Мышление ребенка дошкольного возраста наглядно-образное,  предмет  его

мысли – предметы  и  явления,  которые  он  воспринимает  или  представляет.

Навыки анализа у него элементарны, в содержание обобщений и  понятий  входят лишь внешние и часто несущественные признаки.

Основной целью математического образования должно быть развитие умения математически, а значит, логически и осознанно исследовать явления реального мира. Реализации этой цели может и должно способствовать решение на уроках математики различного рода нестандартных логических задач. Поэтому использование учителем начальной школы этих задач на уроках математики является не только желательным, но даже необходимым элементом обучения математике.
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