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Формирование личностных УУД в рамках школьного предмета «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Светская этика».

Согласно Федеральному Государственному Образовательному Стандарту, а именно Концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России, новая российская общеобразовательная школа должна стать важнейшим фактором, обеспечивающим социокультурную модернизацию российского общества. Ведь именно в школе, в отличие от неформальных объединений, сферы массовой информации, развитие и воспитание личности обеспечено самим укладом школьной жизни. 

Учитывая, что школьники наиболее восприимчивы к эмоционально-ценностному и духовно-нравственному развитию, а недостатки воспитания в этот период трудно восполнить в последующие годы, учебным планом предусмотрен специальный курс «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Светская этика».


Как известно, в процессе обучения ребенок осваивает два типа содержания: предметную область и деятельность. Особенность предложенного нам курса состоит в том, что предметная область, сущность предмета учащимися освоена ранее, в процессе самой жизни. А проблема состоит именно в том, что велик разрыв между степенью обученности в области нравственных понятий и порядком применения полученных знаний в реальной жизни. С этой проблемой мы с вами сталкиваемся каждый день, наблюдая поведение школьников на переменах. Исходя из этого, в процессе работы с детьми в рамках заявленного предмета особое внимание мы уделяем именно второму типу содержания, то есть деятельности. И, на наш взгляд, предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Светская этика» особенно способствует формированию личностных универсальный учебных действий учащихся.

Напомним, что универсальные учебные действия (УУД) — это умение учиться, способность человека к самосовершенствованию через усвоение нового социального опыта. Что касается личностных УУД, то это следующие: 
- жизненное, личностное, профессиональное самоопределение;
- действия смыслообразования и нравственно-этического оценивания, реализуемые на основе ценностно-смысловой ориентации учащихся (готовность к жизненному и личностному самоопределению;
- знание моральных норм;
- умение выделять нравственный аспект поведения и соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами);
- ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях.
Как видите, часть личностных УУД имеет прямое отношение к самому предмету нашего курса. Отступая от научной речи, позволю сказать, что в рамках данного предмета «сам бог велел» делать акцент на формировании, в первую очередь, личностных УУД.


Как и любой учебный курс, наш предмет направлен на достижение ряда целей, определяемых сферой морали и нравственности: развитие представлений о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи и общества; 
- формирование готовности к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию; знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, об исторической роли традиционных религий в становлении российской государственности; 
- осознание ценности человеческой жизни; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России; 
- становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести.


В соответствии с поставленными целями и задачами, курс разделен на три блока: 

1. Идеалы нравственности с изучением тем о соотношении духовных и материальных ценностей,  о проблемах добра и зла, долга, совести и чести, об эгоизме  и самоотдаче,  справедливости и милосердии;
2. Институт семьи как источник представлений о морали и нравственности с обсуждением вопросов культуры семьи в многонациональной России, с изучением религиозного и светского взгляда на семью , формированием представлений о моделях мужского и женского поведения в семье.

3. Мораль с правилами поведения дома и в школе и основы светской этики.


Важную роль в формировании личностных УУД играет выбор содержания, разработка конкретного набора наиболее эффективных, ярких и интересных ученикам учебных заданий. Не имея каких-либо строгих рекомендаций к типам уроков, а также в связи с отсутствием дидактического материала к данному курсу в процессе разработки урока я основывалась на психологических особенностях возраста пятиклассников и их возможном интересе. Поэтому основу каждого урока у нас составляет мультфильм, как правило, из забытой советской классики, являющийся, в первую очередь, художественной ценностью, во-вторых, позволяющий глубоко анализировать нравственные вопросы. Для сведения: такой дидактический прием предлагает в своем методическом пособии для учителя и автор учебника «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Основы светской этики» М.Т. Студеникин.
Так, проблемы соотношения материальных и духовных ценностей мы рассматривали на примере мультфильмов «Цветик-семицветик » и «Золотая антилопа». В вопросах эгоизма и счастья помог разобраться мультфильм «Просто так», а в вопросах совести и справедливости – «Подарок для самого слабого». Понятие честь ярко раскрывается в мультфильме «Хочу быть отважным» и т.д. При этом интересно наблюдать, как изменяется восприятие ребятами уже известных им мультфильмов, когда просмотр подкреплен необходимостью разрешить ту или иную проблему. Например, мультфильм «Винни-Пух и день забот» мы смотрим, изучая тему «Этикет», и учащиеся легко определяют ошибки в поведении главного героя и подчеркивают удивительную тактичность Кролика, «который ничего не сказал, потому что был очень воспитанным».

Особый интерес вызывают у ребят небольшие рассказы на нравственные темы, как-то: «Честное слово» Алексея Пантелеева, «Чудесный доктор» А.И.Куприна, а также сообщения о реальных людях, проявивших себя в высоком нравственном смысле: о матери Терезе, о Дмитрии Сергеевиче Лихачеве и других.

Учитывая серьезность обсуждаемых вопросов и необходимость довести их решение в доступной для детей форме, мы используем в качестве способа решения поставленной задачи даже физкультминутки. Действия учащихся – хлопать или топать в зависимости от ответа, который последует на поставленный вопрос, с последующим объяснением своих действий (прочитать слайд).

Как педагогов, нас, безусловно, интересуют методы диагностики сформированности основных личностных УУД. Так к окончанию первого триместра блок «Идеалы нравственности» нами изучен. И учащиеся в высокой степени усваивают основные нравственные понятия, в чем, безусловно, велика заслуга и учителей начальной школы. Свидетельством этому могут служить презентации, подготовленные ребятами, на тему «Нравственный человек» или «Нравственный поступок».

Для ряда учащихся образцом нравственности являются учителя, и дети в каждом учителе нашли отличительное свойство, заслуживающее, на их взгляд, подражания. 


Однако не все учащиеся легко определили объект презентации и несколько растерялись в поисках нравственного человека около себя. И крайне расстраивает тот факт, что редкие ученики в качестве примера нравственных личностей представляли своих родителей, предпочитая найти какую-либо известную историческую личность.


Большую роль в диагностике сформированности личностных УУД сыграл тот факт, что я преподавала русский язык и литературу в двух 5-х классах, а в одном из них являлась и классным руководителем. Я видела, как пятиклассники меняются в лучшую сторону. Они дружные, общительные, стараются проявлять терпимость друг к другу и заботу друг о друге. 

Поэтому в части рекомендаций мне представляется, что предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Светская этика» должны вести классные руководители или преподаватели, ведущие в 5-х классах максимальное количество часов, чтобы иметь большую возможность регулирования поведенческого аспекта учащихся.

Всем педагогам желаю быть мудрыми воспитателями, союзниками психолога, социальными педагогами, активно осваивать современные формы и методы работы. И тогда наши ученики станут активными участниками образовательного процесса и вырастут нравственными личностями, умеющими думать, мыслить, рассуждать, свободно высказывать, а если необходимо и доказывать свое мнение.

Творческих побед!
