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Одна из важнейших задач воспитания маленького ребенка – это развитие его ума, формирование таких мыслительных умений и способностей, которые позволяют легко осваивать новое.
Одним из критериев готовности ребенка к школе – является развитие его мыслительных процессов, внимания, памяти, умение рассуждать, анализировать, делать выводы[1].
Известный психолог Лев Семенович Выготский одним из первых сформулировал мысль о том, что интеллектуальное развитие ребенка заключается не столько в количественном запасе знаний, сколько в уровне интеллектуальных процессов, т. е. в качественных особенностях детского мышления.
        Мы все прекрасно знаем о важности и необходимости решения данной проблемы. Поэтому нас  заинтересовала проблема успешности развития  логического мышления у детей дошкольного возраста и определилась необходимость использования инновационных логических игр и упражнений. 
В дошкольной педагогике имеется множество разнообразных технологий, которые мы все с вами используем в нашей деятельности. Одним из эффективных средств развития мыслительных процессов стали   инновационные игровые пособия «Логические  блоки  Дьенеша» развивающие логическое мышление, обеспечивающие интеллектуальное развитие детей. 

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что:    

Математика представляет собой сложную науку, которая может вызвать определенные трудности во время школьного обучения. Поэтому при подготовке к школе важно познакомить их с основами логического мышления, которые используются во всех видах деятельности и являются основой математических представлений.


Развитое логическое мышление - это не природный дар. Существует большое количество исследований, подтверждающих, что развитием логического мышления можно и нужно заниматься.

Поэтому обучение в детском саду  должно быть направлено, прежде всего, на развитие познавательных способностей, формирование предпосылок учебной деятельности, которые тесно связаны с освоением мыслительных операций[2].

Новизна опыта заключается в том, чтобы разработать систему непосредственной образовательной деятельности с использованием блоков Дьенеша, систематизировать игровые задания для развития логического мышления дошкольников. 


Одной из универсальных современных инновационных педагогических технологий является использование  блоков Дьенеша.  Создатель  авторской методики   «Логические блоки» - Золтан  Дьенеш (1916 – 2014) - венгерский психолог,  математик, теоретик и практик [3].

Это универсальный дидактический материал, позволяющий успешно реализовывать задачи познавательного развития детей. Дидактический материал основан на методе замещения предмета символами и знаками [4].

Работа с Блоками Дьенеша, строиться по принципу - от простого к сложному. Логические блоки представляет собой набор из 48 логических блоков, различающихся четырьмя свойствами:   
• формой - круглые, квадратные, треугольные, прямоугольные

• цветом - красные, желтые, синие

• размером - большие и маленькие

• толщиной - толстые и тонкие.


Цель: Развитие познавательных, умственных и творческих способностей у дошкольников

Задачи:

- Развивать мыслительные умения: сравнение, анализ, классификация, обобщение, абстрагирование, кодирование и декодирование информации 

- Ознакомление детей с геометрическими фигурами, формой и размером

- Развивать пространственные представления.

- Познакомить с формой, цветом, размером, толщиной объектов.

- Развивать познавательных процессов восприятия памяти, внимания, мышления

- Развивать творческие способности, воображение, фантазию, способности к моделированию и конструированию.


Формы работы с блоками:

• Организованная образовательная деятельность, дополнительная образовательная программа «Занимательная математика»
• Самостоятельная деятельность детей в математическом центре (развивающие игры, логико-математические игры, дидактические игры, логические упражнения)

• Совместная и самостоятельная игровая деятельность детей: Сюжетно-ролевые игры, подвижные игры, настольно-печатные игры;

• В подвижных играх: предметные ориентиры, обозначения домиков, дорожек, лабиринтов;

• В сюжетно-ролевых играх: “Магазин” – деньги; “Почта” - адрес на доме; “Поезд” - билеты, места и т.д. [5].
 Опытно-экспериментальная
деятельность в дошкольной организации:
 Гипотеза эксперимента: использование логических блоков Дьенеша как метод  развития логико – математических представлений способствуют формированию мыслительных операций у дошкольников.  
Цель: Изучить познавательные интересы и развить логическое мышление на занятиях и в повседневной жизни у детей дошкольного возраста,  в создании оптимальных условий для развития у них логического мышления через грамотное построение целостного педагогического процесса.
Задачи:

- изучить психолого – педагогическую литературу; 

- охарактеризовать педагогическую технологию по использованию «блоков Дьенеша»;

- реализация  опытно-экспериментальной деятельности в дошкольной организации;

- результативность эксперимента.
Реализация эксперимента проходила с детьми старшего дошкольного возраста 5-6лет, всего-32 детей.
На первоначальном этапе была изучена теоретическая база по работе с блоками Дьенеша, методика работы с ними, их применение. Затем были продуманы  возможные варианты игр и разработана система занятий с использованием блоков Дьенеша, создана предметно - развивающая среда, в группе было выделено место и сделан центр математического развития. На основе блоков был изготовлен игровой материал. Были подобраны и проведены интересные и занимательные игры. 

Результаты опытно-экспериментальной  деятельности:  
В результате эксперимента было выявлено, что совмещая практическую и игровую части в образовательном процессе, были достигнуты положительные результаты по овладению детьми логических навыков.
 По результатам мониторинга  можно сделать следующий вывод: в начале года уровень математических представлений у детей был низким и средним, а к окончанию учебного года значительно увеличился, стал преобладать средний и высокий уровень. Наблюдая за ростом мыслительной деятельности, которая была очевидна при многоразовом  использовании логических операций, нами зафиксированы  хорошие результаты:
Если на начало деятельности эксперимента  было:
По высокому уровню: 2 ребенка – 6%
По среднему уровню: 15 детей – 47%,
По низкому уровню: 15 детей – 47 %.
После внедрения и использования игровых пособий результаты:
По высокому уровню: 25 детей – 79%
По среднему уровню: 4 ребенка – 12 %,
По низкому уровню: 3 ребенка – 9 %.
Данные диагностики в начале и в конце этапов работы  убедительно свидетельствуют о том, что дети успешно овладели  мыслительными операциями по сравнению с начальным этапом работы. Надо отметить, что дети стали более самостоятельными в выборе интеллектуальных игр, а также увереннее в себе.  
Таким образом, у детей  видна положительная динамика развития различных мыслительных  операций с использованием логических блоков Дьенеша способствующих формированию мыслительных операций у дошкольников.
Действительно, после включения в деятельность систему дидактических игр и упражнений, организованные на основе логических блоков Дьенеша, формирование мыслительных операций у  старших дошкольников  прошла  более успешно и эффективно. Дети стали более активны на занятиях, используют полные ответы, их высказывания основаны на доказательствах, дети стали более самостоятельны в решении различных проблемных ситуаций, сформировано логическое мышление: умение анализировать, делать выводы, обобщать, сравнивать, классифицировать. У них улучшилась память, мышление, умение рассуждать, думать.    
Итоги опытно-экспериментальной деятельности послужили основанием для подтверждения выдвинутой гипотезы, что использование логических блоков Дьенеша как метод  развития логико – математических представлений способствуют формированию мыслительных операций у дошкольников. 

Опыт нашей работы показал эффективность использования блоков Дьенеша как игрового материала по развитию и формированию математических представлений. 
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