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 «Учитель живет до тех пор, 
пока он учится, 
как только он перестает учиться, 
в нем умирает учитель»

К. Д. Ушинский  

Система российского образования на современном этапе  развития общества претерпевает существенные изменения. Но, какие бы реформы ни  проходили в ней, в итоге они, так или иначе, замыкаются на конкретном исполнителе –  учителе. Именно педагог является основной фигурой при реализации на практике нововведений.  Роль учителя, его подготовка и профессионализм, готовность к овладению новыми компетенциями в настоящее время определяют успех всех происходящих преобразований в экономике, социальной сфере, политике и, несомненно, в образовании.

В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» обозначены шесть приоритетных направлений развития образования:
- переход на новые образовательные стандарты; 
- развитие системы поддержки талантливых детей; 
- совершенствование учительского корпуса; 

- изменение школьной инфраструктуры; 
- сохранение и укрепление здоровья школьников.
В федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012 N 273-ФЗ) определены полномочия, права, обязанности и ответственность всех участников образовательного процесса. Статья 11, пункт 3: федеральные государственные образовательные стандарты включают в себя требования к структуре основных образовательных программ (в том числе соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательных отношений) и их объему; к условиям реализации основных образовательных программ, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям; к результатам освоения основных образовательных программ. Статья 48: педагогические работники обязаны осуществлять свою деятельность на высоком профессиональном уровне, обеспечивать в полном объеме реализацию преподаваемых учебных предмета, курса, дисциплины (модуля) в соответствии с утвержденной рабочей программой (пункт 1); систематически повышать свой профессиональный уровень (пункт 7).

Одним из важнейших направлений государственной политики в области образования является развитие потенциала учительских кадров, которым и предстоит преобразовать изнутри современную школу за счет инноваций. В условиях динамично развивающегося общества, развития и гибкости социальных отношений  меняется социальный запрос в отношении образования, что актуализирует необходимость целенаправленной работы по созданию системы непрерывного профессионального роста педагога внутри общеобразовательного учреждения, работающего в инновационном режиме. Учитель как ключевая фигура образовательного процесса должен обладать не только знаниями и опытом в определенной области, но и необходимым набором профессиональных компетенций. В связи с этим возникает необходимость создания действенной и эффективной структуры методического сопровождения профессионального роста учителя в условиях введения ФГОС. Работа всего коллектива гимназии выстроена в соответствии с государственной политикой в области образования. Цель такой работы: организация методического сопровождения профессионального роста учителя в условиях введения ФГОС. Задачи: создать условия, обеспечивающие методическое сопровождение педагогов с учетом педагогического стажа, возраста, квалификации учителя, его отношения к профессиональной деятельности (на основе дифференцированного подхода) и определить систему диагностики, критерии и показатели оценки уровня личностной и профессиональной готовности в соответствии с новыми целями и задачами общего образования.
Методическая работа в школе - это основанная на науке и прогрессивном педагогическом и управленческом опыте целостная система взаимосвязанных мер, нацеленная на обеспечение профессионального роста учителя, развитие его творческого потенциала, и, в конечном итоге, на повышение качества и эффективности учебно-воспитательного процесса, на рост уровня образованности, воспитанности, развитости, социализации и сохранение здоровья учащихся. Методическая работа в образовательном учреждении в условиях введения ФГОС состоит из методического сопровождения и методического обеспечения.

Методическое сопровождение – это процесс, направленный на разрешение актуальных для педагога проблем профессиональной деятельности: актуализация и диагностика существа проблемы, информационный поиск возможного пути решения проблемы, консультации на этапе выбора пути, конструирование плана действий и первичная реализации плана.
Методическое обеспечение - необходимая информация, учебно-методические комплексы, т.е. разнообразные методические средства, оснащающие и способствующие более эффективной реализации профессиональной педагогической деятельности.  Это процесс, направленный на создание разнообразных видов методической продукции, включающий, помимо методического оснащения такие компоненты, как: совместная продуктивная работа; апробация и внедрение в практику более эффективных моделей, методик, технологий; информирование, просвещение и обучение кадров.    
Цель методического сопровождения в условиях внедрения ФГОС – обеспечить профессиональную готовность педагогических работников к реализации ФГОС через создание системы непрерывного профессионального развития. Учитель – ключевая фигура современной школы: креативный, способный к личностному и профессиональному развитию, владеющий современными образовательными технологиями, эффективно взаимодействующий с семьями обучающихся, открытый новшествам, мотивированный на работу с учащимися. Профессиональный рост учителя - это цель и процесс приобретения педагогом знаний, умений, способов деятельности, позволяющих ему не любым, а именно оптимальным образом реализовать свое предназначение, решить стоящие перед ним задачи по обучению, воспитанию, развитию, социализации и сохранению здоровья школьников. 
Принципами методического сопровождения профессионального роста учителя в условиях введения ФГОС являются: 
- принцип «зоны ближайшего развития»; 
- принцип стимулирования творческого роста педагогов; 
- принцип сочетания индивидуальных  и групповых форм; 
- принцип непрерывности и преемственности.

Реализация принципа «зоны ближайшего развития» предполагает  изучение профессиональных трудностей, выявление проблем в деятельности педагога; актуализацию необходимых для профессионального роста знаний и умений (оказание помощи педагогу в осознании своих профессиональных трудностей и проблем); определение индивидуальных задач повышения педагогической квалификации; составление программы профессионального роста педагога; систематическую оценку решения поставленных задач и реализации программы, их корректировку.

Формы реализации принципа «зоны ближайшего развития»: диагностика профессиональных затруднений педагогов; педагогический мониторинг; оценка личностных качеств; обучение по программам повышения квалификации; анкетирование; исследовательская работа; индивидуальный план профессионального развития; тренинги и консультации; взаимопосещение уроков.

Реализация принципа стимулирования творческого роста педагогов включает систематическое отслеживание результатов деятельности, объективную оценку профессионального роста педагогов и педагогических коллективов; оказание помощи педагогу, педагогическому коллективу в определении тех сфер деятельности, где можно достичь успеха, проявить свои сильные стороны, показать образец решения проблемы для других своих коллег; определение системы средств, побуждающих каждого к поиску и творчеству, с учетом особенностей педагогов, их возможностей; разработку положений о коллективных и индивидуальных конкурсах, смотрах по результатам инновационной, творческой деятельности педагогов; поддержку, поощрение инициативы педагогов в постановке и решении профессиональных проблем, целенаправленно занимающихся самообразованием.

Формы реализации принципа стимулирования творческого роста педагогов: организация наставничества; руководство практикой студентов; участие в конкурсах профессионального мастерства; открытые уроки; мастер-классы; диссеминация опыта работы; работа по индивидуальному плану самообразования; рейтинговая система выплат из стимулирующего фонда оплаты труда; представление на награждение.

Реализация принципа сочетания индивидуальных и групповых форм предусматривает изучение и классификацию профессиональных проблем, интересов, потребностей педагогов; определение наиболее распространенных, типичных запросов педагогов; определение востребованной тематики и различных групповых форм методической работы; предоставление возможности каждому педагогу выбирать свои способы и формы повышения мастерства, добровольно участвовать в различных семинарах, на курсах и в других формах методической работы; возможность самому педагогу предложить индивидуальную форму повышения квалификации.

Формы реализации принципа сочетания индивидуальных и групповых форм: создание временных творческих коллективов (ВТК); круглые столы и практикумы; участие в реализации проектов разного уровня (международные: «ПАШ ЮНЕСКО», «Международный учитель»; всероссийские: «Школьная лига РОСНАНО», «ОТСМ-ТРИЗ», «Дом мира»; городские: «Тольятти – город мира», «Образовательная робототехника»; гимназические: «Одаренные дети», «Мониторинг качества образования», «Здоровье школьников», «Портфолио ученика», «Добрые руки», музей «Память»).

Реализация принципа непрерывности и преемственности означает обеспечение целостности, систематичности методической деятельности в ОУ; координацию, согласованность деятельности всех субъектов внедрения ФГОС; сохранение традиций ранее используемых эффективных форм методической работы, а также внедрение новых; учет опыта, уровня подготовленности педагога, а также определение перспектив его профессионального роста, выбор форм и методов методической работы, обеспечивающий развитие творческих способностей и предусматривающий большую самостоятельность и ответственность педагога.

Формы реализации непрерывности и преемственности: самообразование; выступления на заседаниях кафедры и педагогическом совете; экспериментальная работа; участие в работе межпредметной кафедры и научно-методического совета; создание личных интернет-ресурсов; публикации педагогов; работа в сетевых сообществах; дополнительное профессиональное образование и переподготовка.
Критериями оценки методического сопровождения профессионального роста учителя в гимназии являются: 
- критерий количества (количество охваченных методической работой, квалификация педагогов, число авторских образовательных программ); 
- критерий качества (принятие  идеологии ФГОС; обеспечение  оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования; освоение новой системы требований к структуре основной образовательной программы, условиям ее реализации и оценке достижений обучающихся; овладение  учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС);
- критерий отношения (субъективная оценка педагогами методической работы в школе); 
- критерий результативности (повышением уровня мастерства, квалификации); 
- критерий рациональности расходования времени (индивидуальный подход к учителям, дифференциацию времени в зависимости от степени профессионализма учителя с целью оптимизации затрат);
- критерий стимулирующей роли методической работы (степень интереса к проводимым мероприятиям).  
По словам К. Маркса, «…при отсутствии необходимых условий деятельность становится невозможной или же будет протекать в несовершенном виде…». Важно оптимально организовать методическую работу по сопровождению профессионального роста учителя в условиях введения ФГОС, чтобы совокупность мероприятий, проводимых администрацией школы и учителями  в целях овладения методами и приемами учебно-воспитательной работы, творческого применения их  на уроках и во внеклассной работе, поиска новых, наиболее рациональных и эффективных форм  и методов организации, проведения и обеспечения образовательного процесса, была направлена на всестороннее повышение профессионального мастерства каждого педагога, на обогащение  и развитие творческого потенциала педагогического коллектива гимназии в целом.

