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Проблема формирования познавательной самостоятельности не утратила своей актуальности в настоящее время потому, как становление нового типа человека способного активно мыслить, творчески использовать знания на практике, самостоятельно искать информацию по интересующей проблеме, иметь потребность и умения осуществлять саморазвитие и др., во многом зависит от развития самостоятельности в познании явлений окружающего мира, в сформированности умения самостоятельно находить различные варианты решения возникших впроцессе жизнедеятельности задач, готовности применять полученные знания на практике. Кроме того, в условиях  перехода на новый государственный стандарт требуется подготовка специалиста, способного к деятельности в условиях внедрения новых технологий обучения, совершенствования процесса обучения.
Однако современный студент СПО обладает низким уровнем сформированности умений и навыков самостоятельной работы, мотивации на самостоятельную деятельность, умений работать с информационными источниками  и др. компонентов познавательной самостоятельности.Это побуждает к поиску педагогическойтехнологии обучения,условий формирования познавательной самостоятельности, диагностического инструментарияее оценки,системы форм, методов, средств, заданий по формированию данного личностного качества, исходя из уровня обученности, мотивированности на самостоятельную познавательную и профессиональную деятельность студентов и др.
Первым шагом в решении сформулированной проблемы является определение сущности понятия познавательной самостоятельности.И.Я. Лернер ее рассматривает как сформированное у учащихся стремление и умение познавать в процессе целенаправленного творческого поиска. Формой проявления познавательной самостоятельности, считает дидакт, является решение учащимся познавательной задачи, представляющей проблему, самостоятельное решение которой приводит его к новым знаниям и способам решения. Познавательные задачи служат не только формой проявления познавательной самостоятельности, но и “... педагогическим средством ее формирования”. Тем самым, исследователь придерживается больше деятельностного, чем личностного подхода.

Несколько иначе, опираясь на личностные качества и отдавая предпочтение психолого-дидактическому подходу в решении проблемы, к вопросу     развития     познавательной    самостоятельности    подходят Н.А. Половникова и Л.П.Аристов. Их работы посвящены исследованию процессуальной стороны познавательной деятельности учащихся.

Н.А.Половникова под познавательной самостоятельностью понимает такое качество личности, как “готовность (способность и стремление) своими силами вести целенаправленную познавательную деятельность”. Стремление к познавательной деятельности определяется наличием внутренних побуждений – соответствующих мотивов, составляющих побудительную сторону познавательной самостоятельности. Способность основывается на имеющихся знаниях и на владении методами проводимой деятельности. Опорные знания составляют содержательную сторону познавательной самостоятельности, а методы познавательной деятельности – ее техническую или процессуальную сторону.

Т.И.Шамова рассматривает познавательную самостоятельность как одно из основных интегративных качеств личности, связанное “с воспитанием положительных мотивов к учению, формированием системы знаний и способов деятельности по их применению и приобретению новых, а также с напряжением волевых усилий”. Это свойство личности характеризует ее стремление и умение без посторонней помощи овладевать знаниями и способами деятельности, решать познавательные задачи.

Большой вклад в изучение самостоятельной познавательной деятельности внес П.И. Пидкасистый. Любая деятельность, по его словам, представляет собой систему, включающая в себя «содержательную (знания, выраженные в понятиях или образах восприятий и представлений); оперативную (разнообразные действия, оперирование умениями, приемами как во внешнем, так и во внутреннем плане действий); результативную стороны (новые знания, способы решений; новый социальный опыт, идеи, взгляды, способности и качества личности)».

Главным признаком самостоятельной деятельности как дидактической категории является то, что цель деятельности ученика несет в себе одновременно и функцию управления этой деятельностью. Основными критериями самостоятельной познавательной деятельности автор называет: непосредственную цель познавательных действий, выполняемых школьником (содержание данного познавательного акта) и содержание, соотносимое с мотивом совершаемой школьником познавательной деятельности.

Самостоятельная познавательная деятельность учащихся, рассматриваемая как процесс, включает в себя - выделение школьником познавательной общей и частных задач, (умение в структуре учебной ситуации выбрать цель, увидеть задачу); подбор, определение и применение адекватных способов действий, ведущих к решению задачи (умение выбрать пути и средства для ее решения); выполнение операций контроля (слежения) за тем, решается ли поставленная задача найденными и примененными способами (умение применить усвоенные знания и навыки в процессе практической реализации решения задачи).

Итак, согласно исследованиям ученых, познавательную самостоятельность следует рассматривать в двух разных, но взаимосвязанных аспектах: как характеристику деятельности обучающегося в конкретной учебной ситуации и как черту личности. Самостоятельность как характеристика деятельности учащегося в конкретной учебной ситуации представляет собой постоянно проявляемую им способность достигать цель деятельности без посторонней помощи. Познавательная самостоятельность как черта личности обучаемого выражается в том, что она всегда требует активности и тем самым неизбежно выражает отношение процесса познания к познанию (его цели, предмету, процессу, средствам и условиям учебной деятельности в их единстве). 

Познавательную самостоятельность нельзя раскрыть, находясь в одной плоскости (деятельности, готовности, способности и т. д.). В существующей литературе в основном понятие самостоятельности осмысливается лишь в связи с одним из его аспектов, при этом многое, не менее важное находится за рамками этого осмысления. Мы склонны рассматривать самостоятельность личности как систему, поскольку самостоятельность личности обладает признаками системных процессов самоосуществления в определенном контексте: того или иного вида деятельности, круга общения школьника, того и другого одновременно. Отсюда и познавательная самостоятельность — сложное понятие, интегративное свойство личности, требующее системного подхода к своему анализу. Другими словами, познавательная самостоятельность может быть рассмотрена с нескольких сторон: с точки зрения деятельностного подхода, с потребностно-мотивационной стороны, а также с позиции эмоционально-волевого, активного и устойчивого отношения к познанию. 

Формирование познавательной самостоятельности немыслимо без понимания ее структуры и содержания. Рассматривая познавательную самостоятельность, Т.В. Абрамова выделяет следующие компоненты: мотивационно-целевой, предполагающий формирование у обучающихся мотивов познавательной деятельности; когнитивный, определяющий систему базовых знаний, умений и навыков, а так же уровень развития интеллектуальных и творческих способностей; операционно-действенный, включающий мыслительные операции, интеллектуальные и организационные умения, навыки самостоятельной работы; эмоционально-волевой, отвечающий за волевую направленность, интерес к познанию и поисково-творческой деятельности.

Т.И. Шамова в структуре познавательной самостоятельности выделяет три компонента: мотивационный, содержательно-операционный и волевой. Все эти компоненты, по мнению автора, взаимосвязаны и в процессе обучения их деление условно. При отсутствии хотя бы одного из них, отсутствует и сама познавательная самостоятельность.
Структуру познавательной самостоятельности О.В. Петунин рассматривает в двух аспектах: как качество личности и как характеристику деятельности. Таким образом, в структуру познавательной самостоятельности он выделяет два блока личностный и деятельностный. Личностный блок состоит из трех компонентов, созвучных компонентам, предложенным в работе Т.И. Шамовой. Вдеятельностном блоке автор выделяет такие компоненты как наличие или отсутствие познавательной самостоятельности и этапы самостоятельности познавательной деятельности.

Три компонента: когнитивный, креативный и оргдеятельность, выделяет в структуре познавательной самостоятельности И.А. Кракова.Когнитивный делится на умение самостоятельно конструировать новый опыт (с использованием известных путей решения и имеющихся умений и навыков, готовых способов деятельности); умение использовать различные познавательные стратегии в решении проблем (адекватное использование логических операций мышления для обработки информации).Креативный подразделяется на умение использовать процедуру творческой деятельности – широкое применение опыта, интуиции; умение находить и отбирать наиболее оптимальные решения.Оргдеятельность делится на умение максимально реализовывать намеченное; умение планировать и организовывать познавательную деятельность.

Принимая во внимание различные точки зрения на структуру познавательной самостоятельности А.С. Гераськин  выделил следующие компонентов: когнитивный, включающий набор знаний умений и навыков, которые являются необходимыми на каждом конкретном этапе обучения и определяют дальнейшие возможности обучаемого в ведении познавательной деятельности и развитии самостоятельности; мотивационный, содержащий набор познавательных мотивов, которые направлены на формирование познавательной самостоятельности; эмоционально-волевой, представляющий готовность к приложению волевых усилий в ведении познавательной деятельности. Выделение этих компонентов обусловлено тем, что каждый из них выполняет определенную роль в познавательной деятельности обучающегося, влияя тем самым на успешное формирование познавательной самостоятельности.Для ее формирования необходимы умения и навыки самостоятельной работы, способности обучаемого преодолевать возникающие затруднений при самостоятельной работе и устойчивое стремление к новому познанию. Когнитивный компонент направлен на создание основы знаний и умений, необходимых для познавательной деятельности, мотивационный побуждает обучаемого к овладению знаниями, эмоционально-волевой стимулирует развитие познавательных мотивов, что в свою очередь повышает готовность к совершению волевых усилий в познавании. Все эти три компоненты взаимосвязаны между собой и их выделение в структуре познавательной самостоятельности отвечает требованиям, предъявляемым к личности современного обучающегося.

Из всего выше сказанного, можно сделать вывод, что познавательная самостоятельность - это качество личности, выражающееся в стремлении и умении без посторонней помощи овладевать знаниями и способами деятельности, решать познавательные задачи. Она связана с положительными мотивами к учению, системой знаний и способов деятельности по их применению и приобретению новых, также с напряжением волевых усилий. А значит структурными компонентами познавательной самостоятельности являются мотивационный, содержательно-операционный и волевой. 

Охарактеризовывая каждый компонент изучаемого качества В.Н. Пустовойтов,  отмечает следующее. В основу развития познавательной самостоятельности обучающихся правомерно положить развитие мотивации самостоятельной познавательной деятельности. Мотивации нельзя научить, ее можно лишь стимулировать, развивать, повышать. Она имеет сложную и многогранную структуру. Для определения уровней мотивации самостоятельной познавательной деятельности обучающихся целесообразно провести исследование развития познавательной потребности, познавательного интереса и осознанности учения как основы личностного благополучия. При разработке дидактических средств, направленных на развитие мотивации самостоятельного познания, необходимо учитывать возможность доминирования как внутренней, так и внешней мотивации и закономерности их взаимосвязи.

Также одним из основных источников познавательной самостоятельной деятельности  является воля – качество личности, проявляющееся в сознательной организации и саморегуляции человеком своей деятельности и поведения, направленных на достижение поставленных целей. Способами определения степени проявления воли при вовлечении обучающихся  в самостоятельную познавательную деятельность могут быть: установление степени осознания  перспективных целей познавательной деятельности и существования осознанного плана действий по их достижению; исследование степени самостоятельности в решении возникающих проблем; исследование отношения к преодолению обязательно возникающих на пути познания трудностей и характеристика эмоционального состояния школьников на пути познания.

Знания, умения и навыки (как общие, так и специальные) являются одной из основ самостоятельной познавательной деятельности. Для развития познавательной самостоятельности первостепенное значение имеет опыт самостоятельной познавательной деятельности. Самостоятельная познавательная деятельность социализирована, что позволяет предположить направленность самостоятельного познания обучающихся на будущее, в частности, на предстоящую профессиональную деятельность. Как следствие, особую значимость приобретают знания, умения и навыки, связанные с практической деятельностью человека. Наиболее полно и эффективно усваивается материал, имеющий для человека личную значимость. Сила раздражителя определяется не только его физическими свойствами (яркость, громкость и т. д.), но и его значимостью для данного человека. Содержание и форма предъявления заданий влияют на формирование и развитие типа мышления (репродуктивный или продуктивный). Содержание знаний и методы их обработки – две неразрывные стороны процесса интериоризации знаний, поэтому их усвоение должно протекать в единстве. Методам обработки информации обучающихся необходимо специально учить.
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