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Опыт профессиональной деятельности мы получаем уже на аудиторных занятиях, на практике в школе. Изучение требований современного образовательного стандарта помогает выбрать основные направления деятельности с младшими школьниками, в частности при знакомстве с явлениями родного языка.

Согласно ФГОС НОО предметными результатами обучения русскому языку являются:

- формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России;

- понимание обучающимися того, что язык представляет собой явление национальной культуры и основное средство человеческого.

Решение этих задач возможно через приобщение младших школьников к  художественным произведениям, созданным на родной земле. 

Совместно с учащимися 3бкласса МАОУ СОШ № 11 г. Чайковского была проведена исследовательская работа на тему «Музыка диалектных слов». В процессе работы мы обратились к  текстам чайковских авторов, фондам школьной и городской библиотек. Произведения о родном крае, созданные чайковскими поэтами и прозаиками,   раскрывают  красоту природы, характеризуют  культуру и деятельность  жителей Чайковского района. Исследование проходило на уроках русского языка и во внеурочное время. Студенты ГБОУ СПО «Чайковский индустриальный колледж» специальности 44.02.02. Преподавание в начальных классах выполняли роль консультанта.
Нами была выдвинута гипотеза: если  знать и употреблять в своей речи диалектные слова, то это позволит сохранить культуру родного края и воспитать бережное отношение к малой родине. 

В процессе работы со школьниками обозначили следующие этапы деятельности:

1.
Выбрать исследовательскую группу по реализации цели исследования.

2.
Познакомиться с понятием русского языка – диалектизмы, их ролью в речи человека, сохранении культуры народа определенной территории (изучить толковый словарь русского языка, словарь пермских говоров», энциклопедию «Русский язык» для школьников). 

3.
Прочитать произведения, выбрать тексты (отрывки текстов) с диалектными словами.

4.
Выяснить лексическое значение выбранных слов, их роль в создании художественного образа, в описании родного края, воздействии на читателя.

Результатом работы (образовательным продуктом) можно назвать:

- Создание словарика «Диалектные слова малой родины» (из прочитанных текстов, словаря пермских говоров, речи родных людей). Диалект - это территориальная разновидность русского языка, имеющая набор языковых особенностей: фонетических, лексических, морфологических и др.
Диалектные слова не входят в литературный язык, но используются в художественных произведениях для передачи особенностей природы, речи жителей определённой местности, создания местного колорита. Мы познакомились с такими именами: Марк Колегов,  Александр Кузин, Геннадий Солодников, Николай Бурашников, Светлана Марычева.

Отрывок из стихотворения М.Колегова «Околица преясная» содержит диалектизмы «гульба», «лог», без которых образ уральской деревни был бы неполным:
На горке вдали ребятишек гульба/,
Радёшеньки ноги проталинкам.
И талые воды бушуют в логах,
Подснежники всюду и вербы.

Какие звучные имена:  Пермский край, город Чайковский, река Кама, Прикамье!   Сколько музыки в этих названиях, сколько смысла! Мы живем на прекрасной земле!

- Сборник сочинений «Где родился, там и пригодился!».
Пример сочинения-миниатюры по первым строчкам текста Александра Кузина «Зимой у берёзы срубили ветвь. Так и простояло дерево до весны, не чувствуя боли…»

Но оно же живое! Вот пришла весна, птицы запели, а берёза стоит и плачет по своей ветке как никогда. Она всегда была всегда весёлой. Мы мазали берёзу, но и это не помогло. Осенью – не стало берёзы.

Зверева Таня

В рамках исследования мы проводили и внеклассные мероприятия: экскурсия по улицам микрорайона №5, где живут ребята и расположена школа; встреча с поэтами В.Пустоваловой и А.Бузмаковым; библиотечный урок «Поэты земли Прикамской»; презентация классного словаря  «Диалектные слова малой родины».

Художественные произведения писателей г. Чайковского стали частыми гостями  на уроках русского языка, литературного чтения и в семьях школьников: 
Учитесь видеть красоту.

Смотрите, как щебечет птица,

Снежинка кружит на лету

И к вам на варежку садится.   (Вячеслав Коперский)
Сегодня возрос интерес младших школьников к изучению родного края. Защита  исследовательской работы показала, что дети с увлечением читали произведения поэтов и прозаиков Чайковской земли, с увлечением работали со словарем Пермских говоров, с помощью студента-консультанта формулировали цель, предмет исследования, выбирали пути решения – задачи по реализации цели. 

Сопровождение исследовательской
работы учащиеся 3б класса способствовало повышению их познавательной и исследовательской активности.

А мы, студенты 4 курса ГБОУ СПО «Чайковский индустриальный колледж», получили опыт определения путей и способов достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития учащихся начальных классов.
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