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Актуальность исследования заключается в том, что  на современном этапе образования перед учителем физической культуры встаёт задача максимальной активизации деятельности учащихся на уроках. Средства активизации учебной деятельности младших школьников на уроках физической культуры достаточно многообразны, но мало используются учителями. В современной педагогической практике музыка является одним из средств повышения эффективности уроков и эмоционального состояния  младших школьников.
Деятельность человека многогранна и, классифицировать все виды деятельности человека не представляется возможным, однако можно выделить основные, одна из которых учебная деятельность.

Учебная деятельность - это форма деятельности, управляющая действиями человека с сознательной целью освоения определенных знаний, навыков и умений.

Учебная деятельность включает в себя:

• усвоение информации о значимых свойствах мира, необходимых для успешной организации тех или иных видов практической деятельности (продукт этого процесса - знания);

• освоение приемов и операций, из которых складываются все эти виды деятельности (продукт этого процесса - навыки);

• овладение способами использования указанной информации для осуществления правильного выбора и контроля приемов и операций (продукт этого процесса - умения).

Изучением процесса учебной деятельности и её особенностей занимались многие отечественные и зарубежные педагоги, и психологи, такие как, Я.А. Коменский, И.Г. Песталоцци, К.Д. Ушинский, С.Т. Шацкий, П.П. Нечаев, Л.С. Выготский, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов.
На современном этапе образования младшим школьникам необходимо усваивать большое количество информации, что требует значительных усилий, следовательно, учащиеся нуждаются в постоянной активизации их учебной деятельности.
Активизация учебной деятельности - совокупность мер, предпринимаемых с целью ее интенсификации и повышения эффективности [20, с.13].
Формирование данного понятия происходило поэтапно и схематично представлено ниже
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Рис. 1 Схема формирования понятия «Активизация учебной деятельности»
Для активизации деятельности младших школьников на уроках физкультуры, необходимо использовать музыкальное сопровождение, которое может использоваться на различных этапах урока. Вызываемые музыкой положительные эмоции в сочетании с произвольной ритмикой выполняемой работы заметно повышают всплеск работоспособности, что влечёт за собой активизацию учебной деятельности младших школьников.
Активизацию учебной деятельности младших школьников на уроках физической культуры, можно определить с помощью следующих показателей.
Таблица 1 - Показатели активизация учебной деятельности младших школьников на уроках физической культуры
	Уровни
	Показатели

	Высокий
	- проявляет и контролирует физическую активность 

- активно выполняет физические упражнения, следуя инструкции учителя
- демонстрирует удовлетворение от выполняемой работы

	Средний
	- проявляет, но не контролирует физическую активность 

- умеренно выполняет физические упражнения, не следуя инструкции учителя

- изредка демонстрирует удовлетворение от выполняемой работы

	Низкий
	- не проявляет физическую активность 

- пассивно выполняет физические упражнения, не следуя инструкции учителя
- демонстрирует неудовлетворение от выполняемой работы


Таким образом, можно сделать вывод, что музыка не только закономерно повышает эффективность проводимого урока физической культуры, но и обеспечивает младшим школьникам состояние гармонично уравновешенной бодрости, приподнятого настроения и повышенной работоспособности.
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