«И  на небе и на земле есть еще много такого, чего мудрецы ваши не видывали и во сне», - писал В.Шекспир. 

Поверья народа как на суеверие – это значительная часть народной жизни. Мы можем считать их путами, которые человек надел на себя и в которых он должен жить и умереть. Даже самому глупому суеверию, с точки зрения современного человека,  нельзя противодействовать, если мы не знакомы с бытом народа. 

Поверьем называется вообще всякое укоренившееся в народе мнение или понятие, которое принимается человеком не разумом, а чувствами. Поверья могут быть истинными и ложными. Ложные поверья и принять называть суеверием, или предрассудком. 
У всех народов земного шара существуют суеверия, много даже схожих. На наш взгляд, причина этого скрыта в самой природе человека. Суеверие принимается человеком за истину, которую он принимает на веру,  не задумываясь. Некоторые суеверия дошли до наших дней еще с язычества, они держатся, как пишет В.И.Даль «только потому, что привычка обращается в природу». Причины возникновения поверий и суеверий, безусловно, различны, но мы уверены, что жить они будут, пока живет человечество. 

Несмотря на то, что современные достижения науки и техники очень высоки, тем не менее суеверия часто встречаются и в наши дни, что и дает нам право убеждаться в живучести суеверий.  
