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Главной задачей системы образования является всестороннее гармоничное развитие личности. Динамика социокультурных преобразований в нашей стране актуализировала гуманистическую парадигму воспитания - формирование социально и нравственно зрелой личности, которой присущи лучшие качества гражданина, труженика и семьянина. Повышенные требования общества к нравственному облику, сознанию и поведению граждан ставит перед педагогической наукой и практикой задачу патриотического воспитания подрастающего поколения.

Данная задача особо подчёркнута в национальной доктрине образования Российской Федерации. В федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования отмечается острая необходимость активизации процесса воспитания патриотизма дошкольника. В связи свыше обозначенными требованиями нормативных документов учреждения дошкольного образования должны являться начальным звеном системы образования в нашей стране. Детские дошкольные учреждения призваны формировать у детей первичные представления об окружающем мире, отношение к действительности, дать возможность им почувствовать себя с самых ранних лет гражданами своего отечества. [1, с.12]
Результаты исследований ученых, практиков (Н.В. Алешина, Н.Ф. Виноградова, Л.Н. Воронецкая, А.Д. Жариков, Р.И. Жуковская, Е.А. Казаева, С.А. Козлова, Л.В. Кокуева, Н.Г. Комратова, Е.И. Корнеева, Л.В. Любимова, Л.Е. Никонова, М. Ю. Новицкая, Э.К. Суслова, Л.В. Филатова, Н.Ю. Ясева и др.) указывают на актуальность и необходимость работы по патриотическому воспитанию детей в учреждениях дошкольного образования. 

Базовым этапом формирования у детей любви к Родине следует считать накопление ими социального опыта жизни в своём городе, усвоение принятых норм поведения, взаимоотношений, приобщение к миру его культуры. Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой родине, месту, где родился человек. [3, с.23] В связи с этим огромное значение имеет ознакомление дошкольников с историческим, культурным, национальным, географическим, природно-экологическим своеобразием родного края. Знакомясь с родным краем, его достопримечательностями, ребёнок учится осознавать себя живущим в определённый временной период, в определённых этнокультурных условиях и в то же время приобщается к богатствам национальной и мировой культуры. [1, с.11]
Изучение и анализ вопросов патриотического воспитания старших дошкольников позволило нам провести опытно-практическое исследование на базе МБДОУ ЦРР детский сад № 112 c марта по апрель, целью которого стало выявление эффективных методов и приёмов ознакомления детей старшего дошкольного возраста с Ульяновским краем. 

На этапе первичной диагностики был выявлен уровень сформированности знаний и представлений о родном крае у детей старшего дошкольного возраста: высокий уровень – 0%; средний уровень – 27,3%; низкий уровень – 72,7%. Полученные результаты показали необходимость продолжения работы в данной группе по формированию знаний  и представлений о родном крае у детей старшего дошкольного возраста и позволили составить перспективный план работы по патриотическому воспитанию, включающий разнообразные виды образовательной деятельности. 
Реализация перспективного плана осуществлялась по следующим направлениям: «Достопримечательности Ульяновска», «Символика родного города», «Природа родного края», «История народной культуры и традиций». В рамках каждого направления нами использовались различные формы работы: беседы, дидактические игры, интерактивные экскурсии, рисование, аппликации, вечера развлечений, викторины, чтение и инсценировки национальных сказок.

Для выявления эффективности подобранных форм и методов была проведена вторичная диагностика, результаты которой показали наличие положительной динамики в знаниях и представлениях дошкольников о родном крае: высокий уровень - 8%; средний уровень – 41%; низкий уровень – 51%.  Это свидетельствует о правильности выбранных форм и методов работы. Таким образом, задачи исследования реализованы полностью, цель достигнута.
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