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Формирование читательских умений у младших школьников посредством  использования специальных приемов
В современных условиях в связи с введением нового Федерального Государственного Образовательного Стандарта проблеме формирования у младших школьников читательских умений следует уделять особое внимание. Педагогическая практика показывает, что школьники в начальных классах испытывают существенные затруднения при работе с текстом, т. к. это требует большого напряжения их интеллектуальных сил, и у них постепенно пропадает интерес к самому процессу чтения.  

Современный подход к воспитанию квалифицированного читателя посредством формирования читательских умений сложился на основе дидактической и методической традиции. К. Д. Ушинский, основоположник методики классного чтения, видел одну из задач обучения в том, чтобы приучить детей к самостоятельной беседе с книгой, выдвигал два требования при чтении художественных произведений: «первое, чтобы дети поняли образцовое произведение, и второе, чтобы они его почувствовали». 
Вопросами сознательного чтения также занимались М.П. Воюшина, М. И.Оморокова, Т.А. Ладыженская и другие. А в трудах М.А. Рыбниковой ученик предстал как активное действующее лицо, как «фактор методики». Разработанная ею методическая система основана на закономерностях усвоения детьми литературы и организации их деятельности. 

Разработка теории деятельности сделала возможным постановку проблемы формирования читательских умений. Литературное чтение является базовым гуманитарным предметом в начальной школе, с помощью которого можно решать не только узкопредметные задачи, но и общие для всех предметов задачи гуманитарного развития младшего школьника. Чтобы научить детей работать с произведением, необходимо сформировать специальные читательские умения. Эти умения, сформированные в начальной школе, будут необходимы и достаточны для того, чтобы в основной школе учащиеся умели полноценно читать, понимать и получать эстетическое удовольствие от чтения литературы разных жанров.

В современном литературоведении существует такое понятие как «система читательских умений». Она включает в себя следующие частные умения:

1. Умение воспринимать изобразительно – выразительные средства языка в соответствии с их функцией в художественном произведении.

2. Умение воссоздавать в воображении картины жизни, изображенные писателем.

3. Умение устанавливать причинно – следственные связи, видеть логику развития действия и динамику эмоций.

4. Умение целостно воспринимать образы в художественном произведении как элементы, служащие для раскрытия идеи.

5. Умение видеть авторскую позицию во всех элементах художественного произведения.

6. Умение осваивать художественную идею произведения.

Для формирования и развития читательских умений у младших школьников целесообразно использовать следующие приемы и методы: 
· словесное рисование,
·  определение авторской позиции,

· установление связи между всеми элементами произведения,

· различные виды творческого пересказа, направленные на повышение уровня восприятия художественного произведения; 

· диалогические анализы
· беседы по содержанию художественного произведения.

Экспериментальным путем была определена степень сформированности читательских умений у учеников 3-В класса МОУ начальной школы № 92 г. Тольятти. Результаты таковы:
Низкий уровень – 14%

Средний уровень – 67%

Высокий уровень – 19%
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Рис 1. Сравнительный анализ уровня сформированности читательских умений у учеников 3-В класса МОУ начальной школы № 92 г. Тольятти.

Таким образом, мы видим, что всего у 19% младших школьников читательские умения сформированы на высоком уровне. Возможно, большую роль в этом сыграло семейное воспитание, но именно начальная школа должна  сформировать младшего школьника как сознательного читателя, проявляющего интерес к чтению, владеющего прочными навыками чтения (на уровне данного возраста), способами самостоятельной работы с читаемым текстом и детской книгой (то есть читательскими, речевыми и учебными умениями), обладающего определенной начитанностью, нравственно – эстетическим, художественным, эмоциональным развитием.
Чтобы сформировать читательские умения и повысить их уровень у неуспевающих учеников, учителю следует систематически использовать на уроках чтения вышеуказанные методы – беседы, творческие задания, пересказ, направленные на развитие художественного восприятия произведения, понимание его смысла и эстетической ценности, а также на достижение основной цели обучения и воспитания – формирование цельной, устойчивой, нравственной личности.
