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Общественные и экономические преобразования, происходящие в России, во многом изменили цели и задачи, стоящие перед образованием. Сегодня содержание образования должно обеспечить формирование картины мира, адекватной современному уровню знаний и уровню образования, отвечать потребностям общества, ориентироваться на создание условий для самореализации личности.

Содержание образования определяется и государственным заказом, и требованиями конкурентоспособности специалиста.

В основе конкурентоспособности специалиста лежат конкурентоспособности студента и выпускника, которые базируются на конкурентоспособности образовательного учреждения (колледжа). В свою очередь, качество теоретического и практического обучения является одним из основных показателей конкурентоспособности колледжа. Ситуация на рынке труда, требования к специалисту делают реализацию компетентностного подхода в обучении очевидной необходимостью. Преподавание учебных дисциплин, в том числе и математики, ориентируется не столько на усвоение знаний, сколько на способы их усвоения, развитие познавательных интересов обучающихся.
Перед преподавателем встает множество вопросов о том, как организовать процесс обучения, чтобы уровень подготовки студента соответствовал государственным требованиям по математике, учитывая минимальное количество аудиторных занятий. При этом процесс обучения должен организовываться таким образом, чтобы студент не только получал объем предусмотренный программой знаний и умений, но и имел возможность приобрести и закрепить умения анализировать, синтезировать, выделять главное, обобщать, сравнивать, сотрудничать и др. [3, с. 94].

В связи с этим на первый план выступает проблема обеспечения качества образования за счет развития познавательной активности и познавательного интереса каждого человека, который в процессе образования не только овладевает определенным стандартом современных знаний, но и учится их применять в реальной жизни. 

Решению всех этих задач и проблем может способствовать организация разноуровневого обучения математике.
Для проведения занятий по математике разработан комплект обучающих модулей по учебной дисциплине «Математика».

В целом особым образом расположенный материал (математические диктанты, примеры, разбор их, методические указания к решению задач и др.) позволит восстановить и закрепить основные знания, умения и навыки по курсу.

Занятия проводятся лекционно-практическим методом. Теоретические знания закрепляются на практических занятиях посредством решения примеров и задач. Для студентов пропустивших теоретическое занятие и имеющих пробелы в знаниях предлагается для самостоятельного изучения во время дополнительных занятий и консультаций первая часть обучающего модуля: теоретическая.

Она включает в себя определения, формулировки теорем, формулы, алгоритмы решения задач и примеров, графики, диаграммы, таблицы. В результате самостоятельной работы с данной частью обучающего модуля студенты восстанавливают пробелы в знаниях по изученной теме (разделу).

На практических занятиях проверяется усвоение лекционного материала, проверяется домашняя работа, разбираются наиболее трудные вопросы, закрепляются знания при решении задач и примеров.

Для формирования устойчивых знаний по курсу «Математика» рекомендуются дифференцированные упражнения (в соответствии с уровнем подготовки, с постепенным усложнением учебного материала и характера самостоятельной работы).

В целом система дифференцированных заданий состоит из двух ступеней упражнений, представленных 2 различными типами заданий. Методика работы такова: 1 этап: По материалам повторения и обобщения основных теоретических сведений, полученных студентами на лекции, рекомендуется математический диктант, позволяющий преподавателю определить уровень подготовки студентов к практическому занятию, чтобы затем организовать работу по дифференцированным упражнениям. Проверяет диктант преподаватель, результаты работы доводятся до сведения студентов. 2 этап: Для учащихся, не усвоивших теоретический материал рекомендуется подготовительный цикл задач и упражнений. Эти задания направлены главным образом на анализ готовых решений примеров, осознания условий задач с рекомендациями по их решению, указаниями по оформлению записей в тетрадях, примерами построения чертежей, доказательством справедливости тех или иных утверждений и имеют цель – репродуктивного воспроизведения образца заданий для восполнения пробелов по изученному теоретическому материалу. Только после тщательного выполнения упражнений студенты приступают к выполнению упражнений другого уровня сложности. Они содержат аналогичные примеры и задачи, рассмотренные раннее, и рекомендованы тем учащимся, которые, зная теорию, не умеют применять ее на практике. Текущий контроль: Студенты имеют возможность самостоятельно и объективно оценить, насколько повысился уровень их знаний по данной теме, посредством анализа сопоставленного собственного варианта решения с эталонами ответов, которые раздаются в конце занятия. При этом допущенные ошибки выносятся на поля, а именно: арифметические – помечаются «галочкой», ошибки на изученный материал поданной теме «восклицательным знаком», не решенные задания – «минусом». Это дает возможность самостоятельно и объективно судить об уровне сформированности  знаний по теме у каждого студента, рассмотреть каждому студенту свои ошибки и разграничить их, своевременно выявлять плохо усвоенный материал. Только потом работа сдается преподавателю. Разбираются и анализируются «трудные вопросы», преподаватель выставляет оценку с учетом своего анализа и самоанализа студента по выполненной практической работе. 3 этап: Задание на дом. После завершения и подведения итогов практической части работы на занятии дается задание на дом, которое студенты записывают из карточки-домашнее задание. Она содержит примеры и задачи, аналогичные тем, что были в практической работе и более сложного характера, для самостоятельного работы дома и позволяет проверить и расширить каждому студенту знания, закрепить умения и навыки по пройденному материалу. В начале каждого практического занятия перед первым его этапом преподаватель раздает студентам эталоны ответов для самоанализа домашней работы, учащиеся выносят допущенные ошибки на поля: арифметические – помечаются «галочкой», ошибки на изученный материал по данной теме «восклицательным знаком», не решенные задания – «минусом». Преподаватель проверяет домашнее задание у тех студентов, которые плохо усвоили материал предыдущего занятия и выборочно оценивает домашнюю работу студентов, показавших устойчивый результат усвоения материала занятия. Таким образом, создаются мотивационные предпосылки для обращения студентов к дальнейшему изучению математики, для овладения конкретными математическими знаниями и умениями необходимыми для применения в практической деятельности, достаточными для изучения других дисциплин, для продолжения обучения в системе непрерывного образования. Итоговый контроль. По завершению курса изучения дисциплины «Математика» проводится тестовый контроль у студентов по вариантам. Цель итогового контроля – проверка уровня усвоения математических знаний, умений и навыков студентов. 
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