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Современный учитель начальных классов должен уметь методически грамотно организовать любое занятие, работать с различными категориями обучающихся, знать психологические особенности детей, владеть психологической культурой общения. Но, как показывает практика, молодые педагоги-выпускники средних профессиональных учебных заведений имеют недостаточно высокий профессиональный уровень компетентности. Необходимо, на наш взгляд, больше внимания уделять методологической подготовке будущего специалиста.
А.М. Новиков выделяет следующие показатели методологической культуры учителя: навыки проектирования образовательного процесса, умения осознавать, формулировать и творчески решать педагогические задачи. По мнению В.А. Сластёнина, студент, владеющий методологией, мыслит, опираясь на ее принципы, его мышление отличается «принципиальностью», надситуативной активностью. Действительно, методологическая культура педагога является необходимым условием его самоопределения.

Средой становления и формирования методологической культуры будущего специалиста является НИРС, которая включена в учебный процесс. На таких занятиях студентам даются основные понятия, связанные с методологическим аппаратом (проблема, актуальность, практическая значимость, цели, задачи, гипотеза, методы исследования, формулирование выводов). Для формирования знаний, умений используются различные методы, приёмы, средства.

Методологическая подготовка осуществляется не только на аудиторных занятиях (лекциях, семинарах, практических занятиях), но и в процессе педагогической практики при подготовке к урокам. Все это способствует проявлению возможности превратить методологические принципы в инструмент решения встающих перед студентами профессиональных проблем. Методологическая культура студента формируется и проявляется в учебных ситуациях, ведущих к усвоению методологического знания и которые всегда проблемны. 
Выполнение дипломных и курсовых работ в колледже – эффективное средство формирования методологической культуры. Научная работа студентов связана с более глубоким изучением теоретических положений; систематизацией знаний, пополнением их, решением поставленных задач, развитием навыков самостоятельной работы. 

Приведу примеры приемов, методов и средств, которые использую в практической деятельности. Эффективным методом, на наш взгляд, можно назвать разбор и анализ конкретных примеров, выдержек из дипломных работ (формулировки целей и задач,  актуальности, проблемы). 

Практика показывает, что «ложное» высказывание понятий, которые предлагает преподаватель при изучении, требует от студентов доказать свою точку зрения, применяя при этом необходимые знания.


Успешно применяется такой приём как, выбор наиболее правильной точки зрения из нескольких предложенных, при решении конкретной ситуации по теме дипломной работы.

Научная работа студентов связана с более глубоким изучением теоретических положений. Подготовка докладов, рефератов способствует формироваию навыков подбора необходимой теоретической, методической информации и её анализ. Но, целесообразнее для этого, сформулировать вопросы для анализа.


Как известно, любое исследование проводится с использованием методов: анализ, синтез, сравнение, наблюдение, моделирование, аппробирование и других.


Например, изучение «Положения о выпускной квалификационной работе» осуществляю в ходе ролевой игры, где распределяются заранее вопросы для участников игры: заместитель директора по учебно-методической работе рассказывает о правой и нормативной документации; руководитель дипломной работы и рецензент освещают особеннности своей деятельности. Для своих выступлений студенты изучают данное положение, находят дополнительную информацию и выступают перед однокурсниками.


Не менее эффективным приёмом является анализ статей в периодическом издании или методической литературе. Для анализа можно предложить задания: что хотел донести автор до читателя? Кому адресована статья? Какие приемы использовал автор, чтобы заинтересовать информацией?


Сравнение  рассуждения нескольких авторов на одну тему или по одному и тому же вопросу, с высказыванием своей точки зрения на этот счет тоже не менее эффективный приём.

 Как известно, методологическая культура педагога включает в себя:

1. Проектирование и конструирование учебно-воспитательного процесса

2. Осознание, формирование и творческое решение педагогических задач

Основным критерием владения методологической культурой является использование педагогом научно-педагогических знаний для совершенствования своей работы с применением различных методов в своей практической деятельности.
Также в ходе изучения междисциплинарного курса Методика обучения продуктивным видам деятельности с практикумом у студентов колледжа формируются основы методологической культуры на лекционных занятиях, при выполнении практических заданий и самостоятельной  работы. Большую помощь оказывает всеобщий метод формирования профессиональных качеств – упражнение. Как известно, этот метод обладает исключительной силой. Результат упражнений – устойчивые умения и навыки. Студентам на занятиях предлагаются различные по характеру упражнения. Например, постановка целей и задач урока с учетом темы, или вида художественной деятельности, или возрастных особенностей учащихся, или с использованием элементов игры; подбор методического оснащения урока; проведение  анализа образца преподавателя или произведения искусства; организация беседы на определенную тему; составление сценария познавательного рассказа с подбором иллюстративного материала и т.п. 
Устраиваю для студентов «ловушки» (т.е. допускаю ошибки при выполнении рисунка на доске, даю ложные и истинные высказывания, различные ситуационные задачи) и прошу найти выход из создавшейся ситуации.  Студенты предлагают способы выхода из ситуации, доказывая свою точку зрения, применяя теоретические и практические знания.
Упражнения подбираются с учетом принципа от простого к сложному, от общего к частному. Студенты очень серьезно относятся к таким упражнениям.  Анализируя деятельность сокурсников и преподавателя методики, высказывают своё мнение, дают свои советы и рекомендации. 

Анализ результатов различных видов педагогической практики показал, что необходимо введение других, более перспективных форм повышения качества подготовки будущих специалистов. Такой формой, на наш взгляд, являются мастер-классы. Задача мастер-классов – передача преподавателем своего опыта путем прямого показа урока изобразительного искусства в начальной школе. Уроки провожу сама. Показ последовательных действий, методов, приемов, форм педагогической деятельности, а затем дальнейший их анализ – оказывают, на наш взгляд, неоценимую помощь. Составляются вопросы для наблюдения, анализа и выполнения отчета.

Поиск путей повышения качества подготовленности студентов к практической деятельности диктует формирование системы профессионально-практических умений и навыков, использование наиболее перспективных, эффективных форм, методов и средств обучения.  

Практические занятия предусмотрены рабочей программой и календарно-тематическим планированием по дисциплине, проводятся после изучения основных тем и носят обобщающий характер. На практических занятиях студенты приобретают следующие умения и навыки:

· изучение и анализ действующих государственных программ
по изобразительному искусству и технологии для начальной школы;

· использования  средств выразительности для создания художе​ственного образа;

· проведение анализа детских работ;

· планирование игрового проблемного урока и его анализ;

· составление конспекта урока и технологической карты;

· составление календарно-тематического плана;

· подбор типа урока в зависимости от дидактических це​лей;

· разработка и изготовление наглядного материала для урока;

На уроках методики студенты испытывают затруднения в формулировке задач урока с учетом его темы и содержания, вида художественной, технологической  деятельности, учета возрастных особенностей учащихся. Для этого применяю упражнения, чтобы, опираясь на ключевые слова, студенты сами смогли сформулировать цели и задачи урока изобразительного искусства и технологии. Например:
Формировать умения выполнять…

Познакомить учащихся…

Дать понятие…

Способствовать развитию…

Воспитывать у учащихся …

Не менее продуктивными являются упражнения, цель которого подобрать перечень необходимого визуального материала для урока. С учетом темы и содержания, осуществить подбор методического оснащения урока на тему, предложенную преподавателем. Составляют самостоятельно сценария познавательного рассказа с подбором визуального материала и т.п.

Часто в своей педагогической деятельности применяю метод проектов. Проектное обучение дает развитие активной творческой личности, способной самостоятельно приобретать новые знания и умения. Этот метод позволяет учесть потребности, интересы, склонности, способности и возможности студентов. Защита своего исследовательского проекта с презентацией перед аудиторией сокурсников – способствует, на мой взгляд, формированию у студентов ответственности, творческого подхода и самостоятельности к выполнению задания, развитию исследовательских навыков, а также готовит студентов к самостоятельной работе над курсовой и дипломной работой. 

НИРС как в ходе изучения дисциплин профессионального цикла, решение задач связанных с дипломым и курсовым проектирование, так и  подготовка к педагогической практике способствуют формированию методологической культуры, профессиональных компетенций.
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