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Приглашаю к обсуждению: формирование межличностных отношений как основа эффективной адаптации младших школьников 



В основу государственной политики Российской Федерации в области
образования положены идеи гуманизации. Они нашли отражение в Конституции Российской Федерации, Законе РФ «Об образовании». В документах отмечается, что образование должно осуществляться в интересах личности, общества и государства. В Законе РФ «Об образовании подчеркивается, что, двигаясь по пути гуманизации общества, можно надеяться, что образование станет высшей потребностью личности и будут созданы благоприятные условия для реализации этой потребности.


Первой проблемой процесса обучения, с которой сталкиваются учителя, является проблема адаптации младших школьников.


Термин "адаптация" имеет латинское происхождение и обозначает приспособление строения и функций организма, его органов и клеток к условиям среды.[4, С.213] В условиях образовательного учреждения приспособление обозначает адаптацию к новым социальным и межличностным контактам и отношениям.


Межличностные отношения — это субъективно переживаемое, личностно значимое, эмоционально-когнитивное отражение людьми друг друга в процессе межличностного взаимодействия носят название межличностных отношений.[5, С. 79]


Понятие адаптации непосредственно связано с понятием "готовность ребенка к школе" и включает три составляющие: 

1. Физиологическая адаптация. 

2. Психологическая адаптация. 

3.  Социальная или личностная адаптация. Она связана с желанием и умением ребенка принять новую роль - школьника и достигается целым рядом условий:

· Развитие у детей умения слушать, реагировать на действия учителя, планировать свою работу, анализировать полученный результат - то есть умений и способностей, необходимых для успешного обучения в начальной школе.

· Развитие умения налаживать контакт с другими детьми, выстраивать отношения со взрослыми, быть общительным и интересным для окружающих - то есть умений, позволяющих устанавливать межличностные отношения со сверстниками и педагогами.

· Формирование умения правильно оценивать свои действия и действия одноклассников, пользоваться простейшими критериями оценки и самооценки (такими критериями выступают полнота знаний, их объем, глубина; возможность использовать знания в различных ситуациях, то есть практически) - то есть устойчивой учебной мотивации на фоне позитивных представлений ребенка о себе и низкого уровня школьной тревожности.


Важным показателем удовлетворенности ребенка пребывания в школе выступает его эмоциональное состояние, которое тесно связано с эффективностью учебной деятельности, и влияет на усвоение школьных норм поведения, на успешность социальных контактов и в конечном итоге на сформированность внутренней позиции школьника.
Приспосабливаясь к школе, организм ребенка мобилизуется. 
    Чтобы были сформированы межличностные отношения, и процесс адаптации к школе был осуществлен успешно, в современной системе образования необходимы перемены и инновации. 


Инновация  означает нововведение, новшество. Главным показателем инновации является прогрессивное начало в развитии по сравнению со сложившимися традициями и массовой практикой. Поэтому они должны быть связаны с внесением изменений: в цели, содержание, методы и технологии, формы организации и систему управления; в стили педагогической деятельности и организацию учебно-познавательного процесса; в систему контроля и оценки уровня образования; в систему финансирования; в учебно-методическое обеспечение; в систему воспитательной работы; в учебный план и учебные программы; в деятельность учителя и школьника. абсолютную новизну (отсутствие аналогов и прототипов); относительную новизну; псевдоновизну, изобретательские мелочи.

 Важнейшая специфическая черта межличностных отношений - эмоциональная основа. Это означает, что межличностные отношения возникают и складываются на основе определенных чувств, рождающихся у людей по отношению друг к другу. Интенсивность того или другого чувства может быть различной, и это сказывается на деятельности группы. Однако практические отношения между людьми не складываются только на основе непосредственных эмоциональных контактов. Сама деятельность задает ряд отношений, опосредованных ею. В процессе прохождения практики было осуществлено исследование межличностных отношений и степени адаптации, что представлено на рисунке 1.
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Рис. 1. Сравнительный анализ адаптации и межличностных отношений младших школьников


Из данных диаграммы следует, что высоким уровнем адаптации обладают лидеры, дети пользующиеся уважением обладают средним уровнем адаптации, низким уровнем адаптации обладают отверженные дети.


Межличностные отношения строятся на симпатиях, антипатиях, привлекательности и предпочтительности, а именно, на критериях выбора. Чем важнее для человека намечаемая деятельность, чем более длительное и правильное общение она предполагает, тем выше уровень адаптации. Настоящий сплоченный коллектив не возникает сразу, а формируется постепенно и проходит ряд этапов и именно это позволяет наилучшим образом адаптироваться ребенку к школе и заниматься с удовольствием и желанием. 
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