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Уроки индивидуальной музыки – неотъемлемая часть профессиональной подготовки будущих учителей на отделении. «Преподавание в начальных классах». Приступая к освоению этого предмета, студенты сталкиваются со многими трудностями. Поэтому от того, как построен урок, какие используются педагогические методы, приемы, нетрадиционные подходы при объяснении нового материала, работы над музыкальным произведением зависит успеваемость студента, его увлеченность, внимательность, результативность на уроке, и,  в конечном итоге,  осознанное отношение к необходимости занятий музыкой для дальнейшего  профессионального, творческого роста как специалиста и личности.
Музыка, а в частности исполнительство, такой вид искусства, который разносторонне развивает личность: интеллектуально, эмоционально, нравственно, эстетически, расширяется кругозор и обогащается эрудиция студента. Попутно идет совершенствование логического мышления, памяти, координации движений, внимания, выдержки при исполнении произведения в целом, формирование волевых качеств для достижения поставленной цели, умения организовать себя для самостоятельных занятий за инструментом.
Эффективность или неуспешность, легкость или трудности, возникающие при овладении данным предметом вызывает в студенте целую гамму чувств и переживаний. Они не только сопровождают познавательную деятельность, но и стимулируют, усиливают ее. Они влияют на скорость и продуктивность мышления, на содержательность и точность воспринимаемой информации.

Музыка – это язык эмоций, разнообразных чувств. А интеллект направляет и организовывает эту работу души. Удивление, любопытство, любознательность, стремление добиться поставленной цели выбранными приемами и методами, удовлетворение по поводу сделанного – яркий пример взаимовлияния интеллекта  и эмоций. Исходя из этого взаимодействия и строятся занятия за музыкальным инструментом.
Главная задача педагога, после прохождения первоначальных элементарных знаний и навыков, обучить студента умению учиться, т.е. ориентировать студента на определенную цель, на способы ее достижения, на поиски все новых способов.

Наряду с традиционными формами, методами, средствами, используемых на уроке, очень эффективно применение нетрадиционных педагогических технологий при обучении игре на фортепиано, а именно:

· проблемные ситуации

· система творческих заданий

· прием совместного обсуждения

· прием критики и самокритики

· правильно подобранный репертуар

· моральное поощрение

· музыкально-игровые ситуации

· визуализация образов

· создание системы образных сравнений

Я остановлюсь на некоторых из них.

Известно, что помощником при осмыслении материала (нотного текста в частности), а значит, запоминания являются сравнением, т.е. нахождение сходства или различия между явлениями, событиями, предметами уже знакомыми и неизвестными. Кроме того, помогает конкретизация, т.е. использование примеров, ситуаций, наблюдений. Например, при работе над произведением зимней тематики, если мелодия идет через звук, попросить студента: «Представь, что пальцы шагают через сугробы». Изменение регистра в левой руке: «Левая рука решила забраться в глубокий овраг». То есть создание своего характера, выразительных действий для каждой руки. Такие образные яркие сравнения помогают быстрее справиться с трудностями при исполнении.
Для закрепления запоминания нот и их расположения на нотоносце можно предложить интересное занятие: сочинить рассказ или стихотворение с использованием названий нот.
При изучении длительности, размеров – сочинение своих ритмических вариантов в заданном размере. Дополнительно можно использовать детские инструменты для воспроизведения ритма пропущенного слога. Просчитывание ритмического рисунка обеими руками, где каждая рука точно выполняет свою партию.

 При знакомстве с динамическим планом произведения очень уместно будет использование цветовых оттенков: чем ярче  звук - тем насыщеннее цвет красок.

Для более глубокого осознания содержания музыкального образа произведения можно предложить следующие творческие задания: поменять лад исполняемого произведения с мажора на минор, изменить темп (сделать его быстрее или медленнее), поменять регистр, штрихи, динамический план. Затем проанализировать получившиеся результаты и сравнить с замыслом композитора. 
Чтобы обогатить художественный образ произведения можно подумать: какими средствами традиционными и нетрадиционными можно дополнить музыкальный образ изучаемой пьесы.

Очень интересно сравнить звучание пьесы на других музыкальных инструментах (оркестр, синтезатор, вокальное исполнение).

Расширит эмоциональную гамму чувств при исполнении произведения подбор иллюстраций, литературных произведений  раскрывающих более глубоко музыкальный образ.

Подводя итог, можно сказать, что творческие задания помогают разнообразить урок, повысить его эффективность.

Применение на уроках новых технологий, средств обучения и форм работы ведет к преобразованию его структуры и содержательного наполнения.
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