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Готовность будущего учителя начальных классов к внеурочной деятельности
Современная обстановка в обществе, связанная с реформацией в нашей стране политической, социальной, экономической системы, демократизацией и гуманизацией всех сфер общественной жизни, не могла не отразиться на самых важных составляющих его компонентах, к которым относится и система образования и воспитания подрастающего поколения. Признавая социализацию в качестве одной из задач  российского образования, важно вовремя сориентировать учащихся начальной школы в современной социокультурной среде, духовном и культурном наследии. 
В современных условиях значительно усложняются функции внеурочной воспитательной деятельности учителя начальной школы, обогащается ее содержание и методика. Это обуславливает необходимость совершенствования подготовки педагогических кадров как учителей-воспитателей, как организаторов внеурочной деятельности младших школьников. 
Понятие "готовность будущего учителя начальных классов к внеурочной деятельности" - это формирование готовности студентов социально-педагогического колледжа к осуществлению всех видов воспитательной работы вне учебного времени, в частности внеклассной и внешкольной деятельности.  
В процессе обучения студенты изучают теоретические основы организации внеурочной деятельности и общения младших школьников, которые заключаются в решении задач воспитания и социализации младших школьников в условиях системы начального общего образования. Такая возможность образовательным учреждениям предоставляется Федеральным государственным  образовательным стандартом (ФГОС) нового поколения. 
Согласно  ФГОС  организация внеурочной деятельности учащихся является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе, а воспитание рассматривается как миссия образования, как ценностно-ориентированный процесс. Особенностями данного компонента образовательного процесса являются предоставление обучающимся возможности широкого спектра занятий, направленных на их развитие; а так же самостоятельность образовательного учреждения в процессе наполнения внеурочной деятельности конкретным содержанием.
Внеурочная деятельность объединяет все виды деятельности школьников (кроме учебной деятельности на уроке), в которых возможно и целесообразно решение задач воспитания и социализации детей. Внеурочная деятельность является обязательной частью основной образовательной программы  образовательного учреждения.
Согласно требованиям ФГОС начального общего образования внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное). 
Направления, виды и формы внеурочной деятельности

	Направления
	Виды
	Формы

	· Спортивно-оздоровительное

· Духовно - нравственное

· Общеинтеллектуальное

· Общекультурное

· Социальное
	· Игровая деятельность

· Познавательная деятельность

· Проблемно – ценностное общение

· Досугово – развлекательная деятельность (досуговое общение)

· Художественное творчество

· Социальное творчество (социально преобразующая добровольческая деятельность)

· Трудовая (производственная) деятельность

· Спортивно-оздоровительная деятельность

· Туристско-краеведческая деятельность

· другие виды
	· Кружок

· Студия

· Секция

· Клуб

· Объединение

· Факультатив

· Научное общество

· Конференция

· Слет

· Игра

· Соревнование

· Турнир

· Встреча

· Концерт

· Спектакль

· Практика (полевая, социальная)

· Экскурсия

· Культпоход

· Туристический поход

· Субботник

· Десант


Внеурочная деятельность школьников – это совокупность всех видов деятельности школьников,  в которой в соответствии с основной образовательной программой образовательного учреждения решаются задачи воспитания и социализации, развития интересов, формирования универсальных учебных действий.
Создание условий для прохождения педагогической практики, которая осуществляется в виде учебной и производственной,  включающие
целенаправленное формирование умений и навыков студентов по организации внеурочной деятельности младших школьников, обеспечивают формирование у студентов положительной мотивации к организации
внеурочной деятельности младших школьников и способствуют
накоплению собственного опыта в данном виде деятельности.

Таким образом, готовность будущего учителя начальных классов к внеурочной деятельности заключается в следующем: в знании теоретических основ организации внеурочной деятельности и общения младших школьников; и в применении полученных знаний и умений в процессе педагогической практики, через практический опыт.
