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 «Одарённость человека - это маленький росточек, едва проклюнувшийся из земли и требующий к себе огромного внимания. Необходимо холить и лелеять, ухаживать за ним, сделать всё необходимое, чтобы он вырос и дал обильный плод».

В. А. Сухомлинский
Что же такое одаренность? До сих пор в нашем обыденном понимании термин «одаренность» часто отождествляется с терминами «гений» и «талант», т.е. мы понимаем данный термин как некие специальные, особенные способности, какими наградила человека природа.

Может быть и так. А может быть, одарённым можно назвать каждого ребёнка, если на его пути встретился настоящий педагог, сумевший заинтересовать и увлечь?

Общество судит об одарённости ребёнка по внешним признакам. К ним относятся достижения в каком-либо виде деятельности, превосходящие достижения большинства его сверстников. Но, к сожалению, часто, ребенок, признанный одаренным, не выдерживает испытание временем и утрачивает свои «сверхкачества». Более того, нередко более успешными в жизни становятся выпускники массовых школ, не отличавшиеся высокими результатами в учебной деятельности. Данное положение вещей было замечено еще в эпоху Просвещения[1].
В 17 в. один из величайших педагогов мира Ян Амос Каменский писал: «Есть дети с острым умом и любознательностью, но дикие и упрямые, таких обычно ненавидят в школах и почти всегда считают безнадежными; между тем из них обыкновенно выходят великие люди...»

На сегодняшний день большинство психологов признает, что уровень, качественное своеобразие и характер развития одаренности – это всегда результат сложного взаимодействия наследственности (природных задатков) и социокультурной среды, опосредованной деятельностью ребенка (игровой, учебной, трудовой).

В дошкольном возрасте происходит начальное формирование задатков. Задатки – это такие природные возможности, которые могут превратиться в способности, а могут и не превратиться. Задатки можно сравнить с семечком. Из одинаковых семян получаются сильные и слабые растения, все зависит от ухода, условий, почвы, на которой прорастает семечко[2].
Способности не могут «созреть» сами по себе независимо от внешних воздействий. Вот именно поэтому всем детям необходимо создавать условия для всестороннего развития, чтобы их способности не угасали по мере взросления, но напротив, «созревали», позволяя говорить об уникальных возможностях или одаренности.

Выявление одаренных детей должно начинаться как можно раньше (в детском саду, начальной школе) на основе наблюдения, изучения психологических особенностей, речи, памяти, логического мышления.

Одаренные дети обычно обладают отличной памятью, которая базируется на ранней речи и абстрактном мышлении. Их отличает способность классифицировать информацию и умение пользоваться накопленными знаниями. Как правило, у них большой словарный запас, сопровождающийся сложными синтаксическими конструкциями. А умение ставить вопросы чаще всего привлекают внимание окружающих. Маленькие «вундеркинды» с удовольствием читают словари и энциклопедии, придумывают слова, должные, по их мнению, выражать их собственные понятия и воображаемые события, предпочитают игры, требующие активизации умственных способностей. Талантливые дети легко справляются с познавательной неопределенностью. При этом трудности не заставляют их отклоняться. Они с удовольствием воспринимают сложные и долгосрочные задания и терпеть не могут, когда им навязывают готовый ответ[3].
Одаренного ребенка отличает и повышенная концентрация внимания на чем-либо, упорство в достижении результата в сфере, которая ему интересна.

Говоря о социально-психологической составляющей вопроса, следует отметить, что в целом одаренные дети характеризуется высокой адаптацией к школьному обучению и коллективу. Сверстники относятся к ним с большим уважением. Благодаря более высокой обучаемости, творческому отношению к процессу обучения, а иногда и физической силе, многие одаренные дети пользуются популярностью в коллективе сверстников. Но и у них могут возникать проблемы в том случае, если их повышенные возможности не учитываются, т.е. обучение становится слишком легким.

Однако иногда с одаренными детьми возникают особого рода сложности. При всей их «гениальности» они могут оставаться абсолютно равнодушным к нравственным ценностям социума. И только воспитание ответственности и человечности может помочь осознать ребенку как разрушающую, так и созидающую силу его таланта. Миссия социума состоит не только в том, чтобы создать условия для развития одаренности детей, но и сформировать у них потребность реализовать свои способности не за оценки, успех, призы и гранты, а на благо общества.
Обладание одаренностью еще не означает автоматическую успешность ребенка во всех значимых для него видах деятельности. Для успешной самоактуализации ребенку необходимо обладать способностью эффективно взаимодействовать с окружающими его людьми. Успешность нужна всем, а ребенку с признаками одаренности она просто необходима, так как придает его способностям социально значимый смысл!

Если говорить о принципах педагогической деятельности в работе с одаренными детьми, то можно выделить 5 основных принципов:

-принцип максимального разнообразия предоставленных возможностей для развития личности;

-принцип индивидуализации и дифференциации обучения;

-принцип развивающего и воспитывающего обучения,

-принцип учета возрастных возможностей.

-принцип создания условий для совместной работы учащихся при минимальном участии учителя.

Для успешной работы с одаренными учащимися необходимо, во-первых, осознать важность этой работы и усилить в связи с этим внимание к проблеме формирования положительной мотивации к учению. Во-вторых, необходимо совершенствовать методическую систему работы с одаренными детьми. И самое главное, необходимо включение в работу с одаренными обучающимися педагога, обладающего определенными качествами. Такой педагог должен быть:

-увлечен своим делом;

-интеллектуальным, нравственным и эрудированным (знатоком во всех областях человеческой жизни);

-профессионально грамотным;

-психологом, воспитателем и умелым организатором учебно-воспитательного процесса;

-способным к экспериментальной, научной и творческой деятельности;

-проводником передовых педагогических технологий.

Что касается диагностики детской одарённости, то очевидно, что внимательное наблюдение за ребёнком – это самый действенный способ диагностики. Но существует и ряд тестовых заданий и методик психолого-педагогического диагностирования, которые помогают сделать вывод о степени одаренности ребенка[4].
При этом даже самый профессионально-выстроенный комплексный подход к выявлению одаренности полностью не избавляет от ошибок. Можно «не разглядеть» талантливого малыша, и, напротив, увидеть одаренность в ребенке, который не подтвердит ожидания в своей будущей деятельности. В любом случае, необходимо помнить о том, что  оценка ребенка как одаренного не должна являться самоцелью. Выявление одаренных детей необходимо связывать с задачами их обучения и воспитания, с оказанием им психологической помощи и поддержки. При этом и педагогам, и родителям следует видеть «в ребенке - ребенка», и никогда не забывать о том, что он может испытывать моральный и физический дискомфорт от интеллектуальных и физических нагрузок, повышенных запросов и амбиций взрослых, от отсутствия свободного времени для общения со сверстниками.

Подводя итог, хочется отметить, что испокон веков Россия славилась талантами, однако справедливо и крылатое выражение о том, что «талантам нужно помогать…».
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