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        Дошкольный возраст – один из наиболее ответственных периодов в жизни каждого человека. Именно в эти годы закладываются основы здоровья, гармоничного умственного, нравственного и физического развития ребенка. Одной из важнейших теоретических и практических проблем физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ является внедрение и использование в процессе физического развития детей инновационных технологий. В своей работе с детьми педагоги дошкольного учреждения   используют следующие виды оздоровления:

1. логоритмика (это метод преодоления речевых нарушений путем   развития двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой);

2. пальчиковая гимнастика (развитие мелкой моторики);

3. психогимнастика (этюды, игры и упражнения, направленные на развитие и коррекцию различных сторон психики ребенка, как ее познавательной, так и эмоционально- личностной).  К психогимнастике можно отнести мимические упражнения; релаксацию; коммуникативные игра и танцы; этюды на развитие выразительности движений, инсценировки; музыкотерапию.  

4. дыхательная и артикуляционная гимнастика. Дыхание влияет на звукопроизношение, артикуляцию и развитие голоса.

5. Ритмопластика.

Таким образом, сохранение и укрепление здоровья ребёнка -приоритетная задача педагогов ДОУ. Знания по использованию современных здоровьесберегающих технологий они получают на практических и теоретическх семинарах, мастер-классах, конференциях. Наряду с этим педагогические работники занимаются самообразованием. Так,   музыкальный руководитель Екатерина Петровна Киршен,  изучив и проанализировав    фонопедический метод развития голоса В.В Емельянова, выделила для себя проблему: уязвимость голосового аппарата и органов дыхания ребёнка дошкольного возраста. 
Голос есть у каждого человека. Голосовая функция является такой же двигательной функцией человека, как и все другие. Голосовой аппарат является такой же мышечной системой, как, например, лицевая мускулатура, которая, к тому же является составной частью голосового аппарата, принимая активнейшее участие в голосо — и  речеобразовании. 

У подавляющего большинства людей голосовая функция и голосовой аппарат очень сильно отстают в развитии от всего тела, и происходит это в результате описываемой далее ситуации. 

У новорожденного при отсутствии какой-либо серьёзной патологии развития, все функции, в т. ч. голосовая, развиваются равномерно и интенсивно, ибо в равной мере являются жизнеобеспечивающими. Например, крик младенца, сигнализирующий о каком-либо дискомфорте, не зависит от местонахождения матери: ребёнок будет кричать в одном и том же тембре и одинаковой силе звука и у матери на руках и вдали от неё. Ребёнок может кричать часами, пока его потребности не будут удовлетворены. Со временем, если у ребёнка нет патологии слуха, он начинает воспринимать свой голос и исследовать его также как ручки и ножки, постепенно тренируя и учась управлять им.

Как правило, родители как-то обучают ребёнка самым элементарным навыкам работы рук и корпуса. Внимание к речи малыша возникает гораздо позже и только в связи с дефектами произношения или заиканием.

Музыкально-певческое развитие в яслях, детском саду и школе также не даёт особых результатов. Даже на хоровых занятиях в традиционном виде, т. е., без применения фонопедического метода развития голоса, голос не развивается в динамическом (энергетика) и звуковысотном (диапазон) отношении. Кроме того, сама эстетика детского пения и специфический детский репертуар  не позволяют этого делать, если педагоги не придерживаются академической традиции. При самых благих намерениях и методической оснащённости музыкальных руководителей в детских садах, учителей музыки в школах, хормейстеров внешкольных учреждений их возможности и время воздействия на детей не могут решить проблему устранения неравномерности развития голоса.

Проблема эта проявляется в уязвимости голосового аппарата и органов дыхания в силу их неразвитости и не тренированности, в неразвитости фонематического слуха для дальнейшего развития речи, в т. ч. на иностранных языках, и в общей неразвитости эмоционального слуха и эмоциональной интонации речи, в т. ч. в аспекте восприятия. В результате —  неразвитость эмоциональной стороны личности, эмоциональная холодность, чёрствость.

      Человек пользуется голосом во время речи, как правило, не отдавая себе отчёта о том, как и что, происходит в организме. Пение — другой вид использования голоса, требующий другой психологической целевой установки. В общественном сознании сложилась ситуация, разделяющая использование голоса человеком, во-первых, в речи, во-вторых, в пении. Но голосовая активность человека не исчерпывается только этими проявлениями.

Постепенное установление какого-то одного режима работы гортани как основного для речи ограничивает включение и развитие другого (как правило, фальцетного) и, соответственно, ограничивается их взаимное влияние. Мозг и голосовой аппарат постепенно «забывают» неречевые проявления голосовой функции и выведение этих проявлений из режима ожидания в режим действия требует всё более высокого градуса эмоций. В результате к школьному возрасту начинает сказываться неравномерность развития мышц голосового аппарата и соответствующих структур центральной нервной системы. Тем более это усугубляется во взрослом возрасте. 

Термин «фонопедический» подчеркивает оздоровительную и профилактическую функции метода, это подготовительный, вспомогательный, узконаправленный метод приоритетного решения координационных и тренировочных задач. Основной тезис В. Емельянова: «…единственное, что может делать педагог в вокально-педагогическом взаимодействии – это организовать процессы самонаблюдения, самоанализа и самоимитации ученика. Самоанализ, самонаблюдение – это смещение внимания с акустических каналов восприятия своего голоса на неакустические: ощущение вибрации, давления и работающих мышц, превращение их в «регулировочный образ» своего голоса – это представление о суммарном восприятии всех сигналов обратной связи». 
Метод В. В. Емельянова разработан для всех возрастов, от раннего детского возраста до зрелости. Есть разделы для профессионалов, академических певцов. То есть по сути это программа позволяет развить и сохранить голосовой аппарат здоровым от рождения до преклонных лет, чем бы ни занимался человек.

На основе  фонопедического метода В. В. Емельянова была создана  и внедрена в практику авторская разработка  «Рисуем звуками».  Данная разработка  направлена на  развитие и сохранение голосового аппарата ребёнка.  Это комплекс фонопедических упражнений, которые музыкальный руководитель использует в начале каждого занятия.

Фонопедия – это предмет, для которого методику разрабатывали вокалисты вместе с врачами - фониаторами. Она используется для лечения больных певческих связок и укрепления здоровых. Методика учитывает в первую очередь физические особенности певческого аппарата, и, благодаря ей,  голос развивается постепенно, не форсируя связки, приобретает ровное вокальное и речевое звучание. 
Занятия включают в себя дыхательную и артикуляционную гимнастики, музыкальные и специальные упражнения для отрабатывания умения мягко извлекать звук.

Цель занятий – укрепить голосовые связки и развить умение правильно петь и говорить.
 Задачи, которые решаются на таких занятиях:

· освоить первичный навык управления голосом; 
· освоить элементарные певческие операции;
· освоить навык произвольного включения регистров и целесообразное их использование; 
· выработать навык произвольного управления лицевой мускулатурой.

Данные упражнения сопровождают ребенка от первой младшей группы до выпуска в школу. Для самых маленьких детей это такие  упражнения, как «Скрипучий лес», «Чайки», «Как смеются взрослые» и т.д. Сложность и объем упражнений возрастает постепенно от группы к группе. Для каждой возрастной группы разработан свой комплекс фонопедических упражнений. Упражнения педагог представляет воспитанникам в форме мини-сказок. Например, «Дорога к морю», «Прогулка по лесу», «В гостях у динозавра» и пр.

Каждое музыкальное занятие  начинается именно с комплекса фонопедических упражнений, их длительность 3-4 минуты. Также этот комплекс проводтся в конце каждой зарядки, которая проходит в музыкальном зале.

Таким образом, ребенок тренирует свой голосовой аппарат ежедневно.

Ожидаемые результаты использования данной разработки:
· дети узнают, как устроен голосовой аппарат человека
· дети учатся им управлять, вследствие чего качество звукоизвлечения и интонирования (пения) значительно повышается
· воспитанники получают новые возможности реализации себя в самостоятельной творческой деятельности
· дети становятся более раскрепощенными и эмоционально открытыми, что способствует творческому процессу
· сохраняется здоровый голосовой аппарат ребёнка.
В работу в данном направлении включены все участники воспитательно-образователного процесса. Дети под руководством воспитателей предлагают новые темы и сюжеты мини-сказок.  На занятиях кружка «Разноцветный мир»   по рисованию зарисовывают полюбившихся персонажей. Для родителей наши воспитанники проводят мастер-классы «Как скрипят деревья», «Динозавры», «Катание с горки»…. сюжеты.детьми ближайшем будущем мы в тесном сотрудничестве с методистами МБУ планируем разработать наглядные пособия для совместной деятельности детей и родителей дома. 
