ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ НА УРОКАХ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ РЕГУЛЯТИВНЫХ УУД МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ

Точилкина Екатерина Дмитриевна
Студентка 3 курса

Специальность 44.02.02 Преподавание в начальных классах

ГАПОУ Тольяттинский социально-педагогический колледж

Научный руководитель: Ольга Валентиновна Скороходова,


tochilkina.ekaterinaaa@yandex.ru
Перемены, происходящие в современном обществе, требуют ускоренного совершенствования образовательного пространства, определения целей образования, учитывающих государственные, социальные и личностные потребности и интересы. В связи с этим приоритетным направлением становится обеспечение развивающего потенциала новых образовательных стандартов. Новые социальные запросы определяют целью образования как общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся, обеспечивающие такую ключевую компетенцию образования как «научить учиться». 

Овладение универсальными учебными действиями происходит в контексте разных учебных предметов и, в конечном счете, ведет к формированию способности самостоятельно успешно усваивать новые знания, умения и компетентности, включая самостоятельную организацию процесса усвоения, т.е. умение учиться. В этом смысле универсальные учебные действия представляют собой и результат образовательного процесса, и условие усвоения знаний, умений и компетентностей.

А.Г. Асмолов отмечает, что термин «универсальные учебные действия» имеет два значения:

·  универсальные учебные действия (в широком значении) – умение учиться, т.е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта; 

·  универсальные учебные действия (в более узком значении) – это совокупность способов действия учащегося (а также связанных с ними навыков учебной работы), обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса [1]. 

Выделяют следующие виды универсальных учебных действий, которые соответствуют основным целям общего образования: личностные, познавательные, коммуникативные, регулятивные. Формирование способности и готовности учащихся реализовывать универсальные учебные действия позволит повысить эффективность образовательно-воспитательного процесса в начальной школе. 

В рамках нашего исследования представляет интерес организация процесса формирования регулятивных универсальных учебных действий у младших школьников на уроках окружающего мира. В эти учебные действия входят:

· целеполагание – ребенок должен уметь ставить цель, задачу на основе того, что уже известно и усвоено, и того, что еще неизвестно; 

· планирование – учащийся должен определять последовательность промежуточных целей для достижения результата, составлять плана последовательности действий; 

· контроль – сравнение способа действия и его результата с заданным эталоном для обнаружения отклонений и отличий от эталона [4]. 

По мнению В.А. Корниенко, для эффективного формирования регулятивных универсальных учебных действий необходимо соблюдать следующие условия: 

1. Нужно приучать ученика использовать во внешней речи планирование действий по решению учебной задачи: для того чтобы… (достичь цели) надо… (выполнить действие). 

2. Перед ребенком ставится задача оценивания результатов деятельности. Предметом оценивания ученика должны стать учебные действия и их результаты, способы учебного взаимодействия, собственные возможности осуществления деятельности. 

3. С обучающимися регулярно обсуждаются изменения в учебной деятельности на основе сравнения его предшествующих и последующих достижений, анализ причин неудач и выделения недостающих операций и условий, которые обеспечили бы успешное выполнение учебной задачи. 

4. Оценка становится необходима для того, чтобы разобраться и понять, что именно и каким образом следует совершенствовать. 

5. Использование цветных и графических форм представления оценок. 

6. Поощрение детей за активность, познавательную инициативу, любые усилия, направленные на решение задачи любой ответ, даже неверный. 

7. Использование в образовательном процессе организацию взаимной проверки заданий, взаимные задания групп, учебный конфликт, обсуждение участниками способов своего действия [8]. 

Таким образом, для эффективного формирования регулятивных УУД, педагог должен соблюдать различные условия и следовать поставленным целям.

Для того чтобы определить уровни и показатели сформированности регулятивных УУД на уроках по окружающему миру с применением проблемных ситуаций необходимо определить методы, позволяющие выявить этот уровень.

Для реализации исследования был применен комплекс научно исследовательских методов. Одним из методов была исследовательская работа, которая проводилась в 2018 году в МБУ «Школа №91» г.о.Тольятти, в естественных условиях в процессе осуществления учебно-воспитательного процесса.
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Диаграмма показывает, что у младших школьников плохо развиты регулятивные УУД. Меньшая часть тестируемых (12%) находятся на высоком уровне, они изобразили конкретные нестандартные объекты, привнеся в них что-то своё, т.е. проявляли своё творчество. Часть учащихся (28%) выполняли конкретные изображения, но при этом не внесли свои особенные детали, показав средний уровень творческих способностей. Большая часть протестированных учащихся (60%) изображали абстрактные фигуры, что свидетельствует о низком уровне развития творческих способностей. Проведённое исследование указывает на необходимость развития творческих способностей у младших школьников.

Формирование творческих способностей возможно при использовании форм и методов эвристической технологии - это такие методы, основной задачей которых являются создание учащимися новых образовательных результатов: идеи, сочинения, исследования, поделки, конкурсы, художественные произведения и др. [2]
На формирующем этапе мы разработали и апробировали комплекс заданий по формированию регулятивных универсальных учебных действий у младших школьников на уроках окружающего мира при изучении раздела «Эта удивительная природа».

Определение цели урока. Например, на уроке «Что такое почва?» дети сформулировали цель: познакомиться с понятием почва, выявить опытным путем ее состава и свойства. При выполнении данного задания формируется регулятивное универсальное учебное действие: целеполагание.

Составление плана изучения темы. После определения цели урока ученики должны составить план изучения данной темы (или составить план своей деятельности на определенном этапе урока). На уроке «Что такое почва?» учащимися был составлен следующий план изучения данной темы:

1. Что такое почва. 

2. Из чего она состоит. 

3. Как образовалась почва. 

4. Основное свойство почвы. 

При выполнении данного задания формируется регулятивное универсальное учебное действие: планирование. Перед работой по плану выполняется прогнозирование результата. В конце урока осуществляются другие виды регулятивных действий: контроль, коррекция и оценка.

Создание проблемной ситуации. На уроке «Солнце, растения и мы с вами» младшим школьникам было предложено задание найти ошибки в тексте:

Наука о растениях называется зоологией. Водоросли, одни из представителей, растут во влажных местах. Одни из них так малы, что рассмотреть их можно только под микроскопом. Мхи – жители воды. Они имеют стебли и листья, но у них не бывает корней и цветков. У следующих представителей царства растений – папоротников, листовые пластинки – это красивые хвоинки. У таких растений имеются корни и стебли, но нет цветков, плодов и семян. Хвойные растения легко узнать по красивым листьям, похожим на перья. Размножаются данные растения спорами. Самые малочисленные – это цветковые растения. Они имеют плоды в идее шишек, в которых находятся семена.
В данном тексте ученики нашли следующие ошибки:

· наука о растениях называется ботаникой; 

· водоросли – растения водной среды; 

· мхи произрастают во влажных местах; 

· на красивые перья похожи листовые пластинки папоротников; 

· хвойные растения имеют видоизмененные листья – хвоинки; 

· цветковые растения – самая большая группа растений; 

· шишки есть у хвойных растений, а не у цветковых. 

Данное упражнение направлено на развитие регулятивных универсальных учебных действий: контроля, коррекции и оценки.

Для решения задач экологического воспитания мы предлагали младшим школьникам решить ситуации для анализа и выбора способа поведения.

Например, на уроке «В царстве грибов» была предложена ситуация «Во время прогулки по лесу ребята сшибали палками и пинали ядовитые грибы: мухоморы, поганки и др. Как бы вы поступили в данной ситуации? Нужно ли уничтожать ядовитые грибы в лесу?». На уроке «Разнообразие животных» дети обсуждали ситуацию «В лесу ребята наткнулись на гнездо с яйцами. Они взяли их в руки, повертели и положили обратно. Как бы вы поступили в данной ситуации?»

После проведения уроков был проведён повторный тест, который показал динамику в развитии регулятивных УУД. 
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Делая вывод можно сказать, что регулятивные УУД заложены в каждом ученике, но требуют постоянного развития. Таким образом, использование проблемных ситуаций на уроках окружающего мира в начальной школе способствуют эффективному формированию регулятивных УУД.
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