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«Педагогика должна ориентироваться не на вчерашний, а на завтрашний день детского развития. Только тогда она сумеет в процессе обучения обучать ребенка».
Л.С. Выготский.

Современный этап развития человечества носит название постиндустриальный, информационный. Переход к информационному обществу связан с необходимостью подготовки человека к быстрому восприятию и обработке больших объемов информации, овладению им новейшими средствами, методами и технологией работы. Согласно "Философскому словарю", информация (лат. informatio — разъяснение, изложение, осведомленность) — одно из наиболее общих понятий науки, обозначающее некоторые сведения, совокупность каких-либо данных, знаний и т.п. 
Актуальность выбранной темы обуславливается тем, что с 1 сентября 2011 г. школы работают по образовательным стандартам второго поколения, которые ставят перед учителем новые цели и предусматривают необходимость обучения младших школьников различным способам поиска информации [5,49]. 
Проблема исследования состоит в необходимости уточнения и систематизации методов и приемов работы по формированию информационных учебных действий.
Тема нашего исследования – «Формирование информационных учебных действий на уроках окружающего мира в третьем классе».
Целью работы является изучение и апробация способов по формированию информационных учебных действий.
Для достижения поставленной цели были определены задачи:
· определить понятие УУД и раскрыть их классификацию;
· уточнить методы и приемы формирования информационных действий.
М.А Кондаков определяет УУД как совокупность способов действия учащегося, обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса.
Изучением универсальных учебных действий школьников на основе системно-деятельностного подхода работали Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, П.Я. Гальперин, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов, А.Г. Асмолов Современная концепция формирования УУД разрабатывалась группой авторов: А.Г. Асмоловым, Г.В. Бурменской, И.А. Володарской, О.А. Карабановой, Н.Г. Салминой и С.В. Молчановым и др.
В соответствии с ключевым целям общего образования в ФГОС выделяются четыре блока УУД: 1) личностный; 2) регулятивный (включающий также действия саморегуляции); 3) познавательный; 4) коммуникативный.
В группу познавательных универсальных учебных действий относят информационные умения, под которыми понимаются общеучебные умения, обеспечивающие нахождение, переработку и использование информации для решения учебных задач.
Курс «Окружающий мир» в начальных классах знакомит младших школьников со знаниями из естественных и социально-гуманитарных наук, естествознания. Освоение образовательной программы по предмету предусматривает формирование метапредметных, личностных, предметных результатов. С первых дней обучения на уроках окружающего мира дети начинают работать с разными источниками информации, так как работа с информацией (текстовой, иллюстративной, графической, звуковой, мультимедийной) в наше время становится необходимым интеллектуальным умением. 
При изучении естествознания и экологии особенно велико значение наблюдения в природе, которые известный русский методист А. Г. Бабак назвала «высшей формой наглядности».
Выделяются следующие умения работать с реальными объектами как источниками информации:
1. Осуществлять наблюдение объекта в соответствии с целями, предложенными учителем.
2. Использовать по рекомендации учителя различные виды наблюдения.
3. Осуществлять качественное и количественное описание наблюдаемого объекта.
4. Формировать под руководством учителя простейшие модели.
В начальной школе обязательным является наблюдение за изменениями в живой природе в разное время года, положения Солнца и т. д. В результате наблюдения дети не только накапливают какие-либо факты, но и осуществляют исследование объекта наблюдения, выделяют существенные и варьирующие признаки объекта или явления, определяют закономерности. 
В своей работе мы обратились к третьеклассникам, т.к. в этом возрасте дети уже достаточно хорошо овладеют навыком чтения. Оценивая сформированность информационных умений, школьникам предлагалось ознакомиться с текстом, озаглавить его, составить простой план. Эти умения носят общеучебный характер, поскольку свидетельствуют о том, насколько ученик понимает прочитанный текст, может ли выделить ключевые слова, понятия. Кроме того, дети должны были определить учебную задачу и выстроить последовательность предстоящих действий по ее выполнению[1,с.123]. 
Во время работы по формированию информационных умений основными источниками текстовой информацией стали:
– учебная литература;
– энциклопедии;
– словари;
– справочники;
– средства массовой информации;
– интернет-ресурсы.
Практика школы показывает, что часто работа с текстом на уроках курса «Окружающий мир» сводится к беседе, вопросы которой повторяют содержание учебного материала. Это вызывает снижение интереса к изучению предмета, простому заучиванию учебного материала, при котором применить знания, умения в практической деятельности, выполнить задания младшие школьники затрудняются. 
Р.А.Петросова работу с печатными источниками делит на работу с учебником и работу с дополнительной литературой.
Работая с учебником, ученики знакомятся с научно-познавательными текстами. При этом учитель должен хорошо знать структуру учебника и работать на уроках с каждым его структурным компонентом: аппаратом ориентировки, текстом, вопросами и заданиями, рисунками, таблицами, фотографиями, а так же одновременно с несколькими компонентами[4,с.86].
Одним из показателей сформированности информационных учебных действий последнее время принято считать компьютерную грамотность учащихся, умение пользоваться различными интернет - источниками информации, критически оценивать и анализировать её достоверность[6,с.250]. 
А.В.Молокова выделяет следующие приемы работы с компьютером:
· индивидуально, развивая самоконтроль и исследовательские навыки;
· в парах, развивая навыки сотрудничества, взаимопомощи;
· для оформления и представления творческих проектов, альтернативного домашнего задания;
· как с источником образовательной информации при работе в группах и индивидуально;
· создавая материал для самопроверки и коллективного обсуждения;
· во время одного из этапов интерактивной интеллектуальной эстафеты[3,с.86].
Используя мультимедийные средства, электронные носители учитель может предложить ученикам узнать по видеоматериалам объекты окружающего мира, соотнести их с историческими событиями, рассказать о них или описать объекты природы, найти сведения о растениях, животных из атласа-определителя, других книг, составить схемы, используя знаково-символические средства. 
В соответствии с требованиями стандарта на уроках окружающего мира мы использовали приемы, направленные на формирование УУД: целенаправленно, выборочно читали текст, статьи учебника, составляли план к прочитанному тексту, составляли схемы, таблицы, отвечали на вопросы, имеющиеся в конце учебника, находили в дополнительных источниках необходимую информацию и обсуждали полученные сведения, обменивались сведениями, полученными из источников информации, находить в тексте описание к иллюстрациям, выполняли задания в рабочих тетрадях на основе текста учебника и дополнительной литературы, готовили сообщения на основе используемой литературы (словарей, энциклопедий, справочников, хрестоматий, других книг), интернет-источников.
Были апробированы приемы, которыми делится В. Бурякова: 
· Маркировка текста, делает зримым процесс накопления знания, движения от «знал» к «узнал», стимулирует вдумчивое осмысление прочитанного и поиск нового знания. 
· Графической систематизации материала. На основе чтения текста графически оформляем тему и ее составляющие в виде модели. 
· Прием кластеры предполагает: оценку прочитанного текста с точки зрения возможности выделения в нем больших и малых смысловых единиц,
· Прием «Синквейн» (пятистишия) заключается в написании по теме (понятии) пяти строк. Каждая строка имеет определенное количество слов и свою смысловую нагрузку, что помогает в запоминании и понимании терминов и понятий.
На родительском собрании мы познакомили родителей с приемами работы с текстом. Рассказали о том, какую помощь в подготовке домашних заданий они могут оказать детям. Совместно составили памятку по профилактике компьютерной зависимости у ребенка.
Таким образом, в процессе изучения курса «Окружающий мир» в результате совместной целенаправленной работы учителя и родителей дети приобретают первичные навыки работы с учебными, научно-познавательными текстами, которые проявляются в способности формулировать свою потребность в информации, находить ее, перерабатывать, отбирать, оценивать, применять полученную информацию в практической деятельности при моделировании, создании макетов, графических работ (рисунков), сообщений, проектов. Следовательно, происходит развитие личности ребенка на основе освоения универсальных учебных действий, обеспечивающих формирование ключевой компетенции «умение учиться».
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