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           Культура педагогической деятельности будущего  преподавателя определяется  как интегративное качество личности,   соединяющее в себе интеллектуально  деятельностный и эмоциональный компоненты, а также, такой способ ее сознательной организации, в котором обеспечивается полнота овладения  студентами знаниями, умениями, ценностями и инструментарием для организации самовоспитания, самообразования и саморазвития, а также полнота развития личности педагога. 
           Студент, становясь личностью, приобретает, наряду со знаниями и умениями, рефлексивную способность, позволяющую ему строить с  целеполагание, оценивать результат деятельности, т.е. обеспечивать самовоспитание, самообразование, саморазвитие. 
           Индикатором культуры педагогической деятельности является нравственное отношение к деятельности и  студенту, в противном случае она (деятельность) подменяется неадекватными формами.  
           Построение педагогической деятельности как культурного явления - это сознательно организуемый процесс, развертывающийся на основе жизненных целей, планов и жизненной программы  студентов как системы магистральных смысложизненных целей личности  
           В отличие от специалиста в определенной предметно-дисциплинарной области, культуросообразно действующий педагог умеет практически работать с сознанием и личностью человека, способен к организации образовательных процессов и управлению ими..  
           Формирование культуры педагогической деятельности будущего  преподавателя требует подчинить учебный процесс в вузе не столько задаче информационного насыщения, сколько формированию культуры мышления студентов, развитию интеллектуального потенциала личности, творческому конструированию, т.е. превратить учебный процесс в научно-педагогический. Но для этого преподавателям надо быть исследователями, а не ретрансляторами устаревших знаний.
           В 1810 г. в связи с основанием университета в Берлине В.Гумбольдт говорил: "... отношения между учителем и учениками должны строиться иначе, чем прежде. Не только первый существует для второго. Оба существуют для науки... преподаватель уже не учитель, а обучающийся уже больше не ученик", т.к. обучающийся самостоятельно ведет исследования, а профессор руководит им»(2, 12-13). 
           Готовность студента к осуществлению исследовательской деятельности   рассматривается как осознание им преимущества научного осуществления своего профессионального развития по сравнению с накоплением знаний и навыков. 
           В научно-исследовательской работе проявляется креативность личности, наиболее ярко выступают творческие возможности как преподавателей, так и студентов. Наука представляет собой одно из фундаментальных проявлений культуры, который невозможно понять, если не учитывать включенности в культурный контекст. Научно-исследовательские программы  уходят своими корнями в самые глубокие пласты духовной и материальной культуры в ее целостности. 
          Студенты регулярно и активно занимаются научно-исследовательской работой  11,7% первокурсников и второкурсников, 15,2 % - третьих и четвертых курсов. 69,8% и 51, 8% студентов первых и последующих курсов (соответственно) занимаются научно-исследовательской работой. Практически все студенты, по оценкам методистов, испытывают трудности в решении проблемных задач, многие не способны к методологической рефлексии, столь необходимой для профессионального роста, не умеют использовать данные педагогической науки для осмысления собственной работы.. 
      Стала очевидной необходимость введения методологических знаний в курс обучения будущих  преподавателей, поскольку для решения проблемных задач опыта недостаточно, необходимы знания, обогащающие менталитет будущего  преподавателя, способствующие осознанию его собственной деятельности и выбору правильной стратегии в решении социально-педагогических проблем. 
           По отношению к преподавателю, владеющему методологическим аппаратом употребляется понятие "методологическая культура". В противовес традиционному представлению о методологической культуре, которая связывалась с научной деятельностью, они утверждают, что эта культура необходима в практической деятельности. Ее особенность в том, что она направлена на преобразование конкретной ситуации, в то время как теоретическая деятельность выявляет специфику этого преобразования на основе тех или иных закономерностей.              
      Будущие учителя понимают, что в проблемах, касающихся образования, осмысление начинается с философии как общей категориально-методологической базы любого знания.  . 
        Формирование умений студента осуществлять исследовательскую деятельность правомерно рассматривать как становление действия, превращающегося в исследовательскую деятельность, при условии сдвига мотива на цель. Это возможно при проведении специальной работы по переводу объективного значения научного исследования (теоретического и прикладного характера) в личностный смысл.     . 
           Будущему учителю следует знать, что существуют характеристики, которые относятся к любому педагогическому исследованию и которые, если брать их во взаимосвязи, дают возможност охарактеризовать в первом приближении качество любого педагогического исследования: проблема, тема, актуальность, объект исследования, его предмет, цель, задачи, гипотеза, и защищаемы положения, новизна, значение для науки и практики. 
           Педагогическое исследование начинается с проблемы. Ставя проблему, студент отвечает на вопрос: "Что надо изучить из того, что раньше было не изучено?" .   .      
        Прошедший школу научно-исследовательской работы,  студент может строить учебно-воспитательный процесс на основе своих ценностей и стратегических целей с учетом реальных возможностей и накопленного опыта. 
           Осмысление студентом оснований собственных педагогических действий, усвоение современных способов осуществления педагогической деятельности и их самостоятельный поиск предполагает выработку собственной системы взглядов на процесс образования и стремление к его осуществлению и за счет этого дает возможность успешно использовать свои возможности в разносторонней педагогической деятельности.  
           Приобщение студентов к научно-исследовательской работе дало наибольший результат в развитии мотивационно-ценностного отношения к культуре педагогической деятельности. Исследовательский элемент сближает научный поиск и учебно-воспитательный процесс. Исследовательское начало, по мнению студентов, одухотворяет практическую педагогическую деятельность, а последнее способствует научному творчеству. 
      Научно-исследовательская деятельность студента выступает фактором формирования культуры педагогической деятельности. Именно эти процессы, во-первых, побуждают будущего учителя самостоятельно творить, то есть искать, изобретать, создавать или конструировать новый продукт индивидуальный опыт, экспериментально проверять их эффективность; позволяют преодолевать сложившиеся стереотипы и шаблоны в педагогической деятельности; в - третьих, прогнозировать развитие индивидуальной культуры педагогической деятельности. В этом процессе студентом добывается тот новый материал, на основе которого затем строятся оригинальные замыслы, идеи, развивается способность к перенормированию педагогических норм. 
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