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     В настоящее время в современном мире происходит утрата нравственных ценностей. Многие дети имеют фрагментарные  представления о правилах поведения в обществе. Всё это является указателем постепенного снижения уровня воспитанности. Поэтому формирование воспитанности в начальной школе является неотъемлемой  и более значимой задачей учебного процесса на современном уроке. 

        Формирование воспитанности происходит под влиянием социума, в котором живет ребенок: его семья, люди, которые его окружают. На современном уроке применение новых методов  позволит определить уровень воспитанности учеников, культуру, поведение, отношение к сверстникам, взрослым, окружающему миру. К таким методам относятся: работа в команде, поисковая работа, патриотическая работа.

· Работа в команде. Ученик, работая в команде, проявляет такие качества как коммуникативность, умение общаться, высказывать свою точку зрения, выслушивать оппонента, умение правильно строить свою монологическую речь и доказывать собственное мнение;

· Поисковая работа. В этой работе ученик самостоятельно добывает знания, проводит наблюдения, опыты, собирает информацию из различных источников, это и формирует у ученика самостоятельность и необходимые коммуникативные качества;

· Патриотическая работа. Воспитывает любовь к Родине, нормам, правилам и культуре своей страны. Это указывает на наивысший уровень сформированности воспитанности.

Все эти методы способствуют формированию воспитанного ученика.

      Также методы воздействия на воспитание можно разделить на два класса:

1) Влияние, создающие нравственные установки, мотивы, отношения формирующие представления, понятия, идеи;

· Установка – готовность к определенной активности, возникновения которой зависит от наличия следующих условий актуальной потребности и объективной ситуации;

· Мотивы – субъективная причина того или иного поведения, действия; психическое явление, непосредственно побуждающие человека к выбору того или иного способа действия и его осуществления;

· Понятия – форма мышления, отражающая наиболее существенные свойства, связи и отношения предмета, явления.

· Идея – мысль, получившая концептуальное оформление.

2) Влияние, создающие привычки, определяющий тот или иной тип поведения.

· Привычки – сложившийся способ поведения, осуществление которого в определенной ситуации преобразует для человека характер потребности.

Внедрение этих и других эффективных методов обучения будет способствовать повышения воспитанности учеников, что в свою очередь позволит реализовать поставленные педагогические задачи и повысит качество обучения и воспитания на  современном уроке.
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