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В процессе визуализация образовательного процесса обучающиеся приобретают качества, которые в будущем будут их опорой в профессиональной деятельности. Это и логическое, образное, креативное мышление, и способность эффективно работать в команде, принимая быстрые решения. Учеными доказано, что человек большую часть информации воспринимает зрительно, поэтому на сегодняшний день актуально создание презентационного материала, позволяющего студентам воспринимать и усваивать информацию наиболее эффективно. 

Новые требования заставляют преподавателя ориентироваться в образовании на будущее, но опыт отечественных педагогов-мастеров, не позволяет забывать  педагогические технологии, используемые ранее. Инновационные процессы заметно оживили педагогическую мысль. А, как известно, все новое – это хорошо забытое старое. Шаталов В.Ф. - один из наиболее ярких представителей плеяды педагогов-новаторов – применял на уроках различного рода опорные сигналы, графические образы и схематические конструкции при изложении учебного материала. 
Современные педагогические инновации весьма противоречивы, их связывают с разработкой и внедрением новых технологий, методов и средств. Но инновации не сводятся только к ним. Инновации - это рассматриваемые в неразрывном единстве идеи, процесса, средств и результатов совершенствования педагогической системы [1; с. 40]. Внедрение более продуманных методов, использование активных форм учебного процесса, новых технологий обучения - постоянные области внедрения инновационных педагогических идей.

Своими корнями скрайбинг уходит далеко в прошлое: он родом из опорных схем и конспектов, представляющих темы в виде таблиц-схем-графиков для удобства запоминания и усвоения информации. У Шаталова – логический опорный конспект, а скрайб-презентация состоит не столько из схем и диаграмм, сколько из картинок-пиктограмм, иллюстрирующих ключевые понятия выступления. Речь выступающего сопровождается  графическим рядом, останавливаясь на ключевых моментах аудиоряда.
Педагогу  как скрайберу, необходимы лишь поверхность, на которой можно делать зарисовки. Чтобы владеть технологией скрайбинга в совершенстве, не надо быть профессиональным художником. Это новый уникальный способ привлечь внимание, завоевать аудиторию, обеспечить ее дополнительной информацией и усилить ключевые моменты презентации. По технологии создания скрайбинг можно условно разделить на «ручной» и «компьютерный».

При создании ручного скрайбинга «голос за кадром» рассказывает о чем-либо, а рука в кадре рисует изображения, иллюстрирующие устный рассказ. В такой технике используются, как правило, листы бумаги и цветные карандаши.
Компьютерный скрайбинг не требует большого количества дополнительного образования, при создании используются специальные программы и онлайн - сервисы. В данном случае соблюдается основной принцип скрайбинга, то есть «эффект параллельного следования». С помощью скрайбинга можно экранизировать любую информацию, начиная от лекционного материала на занятии до литературных произведений. Таким образом, презентация тоже может быть «живой». Она может помочь педагогу донести свои идеи, а не сковывать себя рамками слайда. Видеоряд интересен и  привлекает внимание к теме предмета, не отвлекая от нее.

Данную технологию можно использовать на любом уроке и по любой теме. Скрайбинг может быть применен для объяснения нового материала и проверки усвоенного, как средство обобщения изученного, как домашнее задание, как «мозговой штурм» и рефлексия на уроке. Наиболее перспективно использование скрайб-презентаций в проектной деятельности.
В своей практике данная технология использовалась на занятии по информатике: «Создание персонального сайта средствами он-лайн конструктора».  В начале урока студентами  была сформулирована цель занятия – формирование представления об автоматизированном создании веб-сайтов, а также разработаны задачи для реализации намеченной цели. Для структуризации понятий новой темы (сайт, виды сайта, этапы создания, назначение), обучающимся предложена технология аппликационного скрайбинга на доске. Это позволило визуализировать  содержание простым и доступным способом, во время которого зарисовка образов происходила прямо во время передачи информации.
Второй блок информации (инструменты создания сайта) студенты зарисовывали  в своих тетрадях, работая в группах. Они самостоятельно придумывали образы для визуализации своей истории, прорабатывали идею и сценарий будущего скрайба, записывали, что будет говориться, конкретизировали, какими образами будет передаваться смысл скрайб-истории.
Таким образом, студенты учились получать не только знания, но и умения, а также навыки групповой деятельности и личной ответственности. Для представления результатов аудитория по желанию выбрали формы представления: ручного скрайбинга или скрайбинга компьютерного с использованием он-лайн программ.
В ходе создания ручного скрайба особое внимание уделялось созданию оригинальности образов, нестандартному подходу в изложении материала, способности переработать информацию таким образом, чтобы из большого объема информации получилась опорная схема в графических объектах.

Группа, создававшая видеоскрайб, познакомилась с компьютерными приложениями. Обучающиеся наблюдали многократно ускоренный процесс рисования, что само по себе всегда вызывает положительные эмоции, пробуждает интерес и удерживает внимание лучше, чем обычный видеоряд. Студентам было интересно, что же произойдет дальше, они вовлекались в визуальное повествование и следили за ходом истории. В процессе восприятия одновременно участвовали слуховая и зрительная системы, в которых сообщение транслировалось параллельно. Это значительно увеличивало процент усвоенной информации, а также закрепляло ее в памяти на более долгий срок. Видеоролики, созданные по технологии скрайбинга, главным образом, применяются именно для передачи информационных сообщений.

Обучающиеся презентовали свой скрайб, обсуждали, что нравится, а что нужно переработать. Этот этап давался тяжело, одобрили не все работы, остальные решили доделывать (корректировать текст, искать оригинальные идеи для образов).
Таким образом, преподаватель в своей практике может применять три вида скрайбинга – это аппликационный, ручной и видеоскрайбинг. Возможно, созданные работы напомнили старый добрый опорный конспект с сигналами, понятиями, рисунками. Да, по сути, это логические опорные схемы Шаталова, помноженные на технологии XXI века. Но из-за того, что подготовка скрайба происходит в движении, информация воспринимается горазда эффективнее. 

Таким образом, образование одновременно и консервативно, и революционно, поскольку передача традиций и обновление – два органично связанных между собой процесса. Инновации дают нам динамику мысли и открывают (при разумном отношении к ним) динамику жизни. Традиции ценны своей надёжностью.
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