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Анализ литературы и практика показывают, что целенаправленная подготовка студента-педагога к осознанному конструированию своей будущей деятельности осуществляется недостаточно, что порождает противоречие между потребностями педагога в самоопределении, в осознанном выборе и проектировании своей деятельности и неумением осуществлять данную деятельность.[2] Это противоречие обозначило проблему, заключающуюся в необходимости формирования методологической культуры выпускника специальности педагогического профиля. 
Традиционный «chalk and talk» метод преподавания не может больше соперничать с современными, которые стали доступны повсеместно.[4]  Поощряется интерактивность студентов, границы единоличной власти  учителя размываются, радость и удовлетворение от процесса обучения превалируют над оценками.  Главное – умение действовать по-новому и искать выход в новых ситуациях. Мы не можем дать полный объем знаний, потому что уже завтра они станут другими, а вот адаптироваться к переменам научить можно. 

Специалисты выделяют четыре компетенции, которые будут нужны в современном мире. Их называют четыре «К»: коммуникация, кооперация, креативность и критическое мышление.[3] 
Рассмотрим в качестве примера первые две. Коммуникация. Обсуждая проблемы современного образования на уроке, студенты на вопрос «каким мы хотим видеть ребенка на уроке?» нашли парадоксальный, но честный ответ – «немым и парализованным». И, действительно, от стереотипа о главенствующей роли  учителя на уроке трудно отказаться. Тогда как научить студентов разнообразным способам общения? Какой показать пример взаимодействия на уроке, чтобы они поверили в эффективность такой работы и не боялись использовать в своей практике? На моих уроках иностранного языка это интерактивные методы и приемы: метод карусели (для отработки этикетных диалогов), «аквариум» (невербальное общение), мозговой штурм (для решения проблемных вопросов на основе стимулирования творческой активности), прием составления ментальной карты, ролевые игры и т. д. Взаимные экспресс-опросы, интервью в учебной группе, обмен информацией, поиск пары, принятие групповых решений, координация совместных действий  и другие задания позволяют  научить студентов практически пользоваться иностранным языком и затем применять их в своей будущей педагогической деятельности. 
Кооперация – способность согласованно действовать вместе с другими людьми, добиваясь синергии ресурсов.[1] Научить этому возможно, предлагая студентам работу по группам. Перед группой ставится задача, группа распределяет задания, один придумывает, другой записывает, третий критикует, четвертый подбадривает и т.д. – как в реальной жизни. На опыте своей работы убедилась, что любое содержание урока можно преподать в такой форме – от скучной и трудной грамматики до творческих заданий на создание чего-либо нового. Например, задание для студентов 4 курса специальности «Дошкольное образование» - разработайте и представьте проект новой игрушки для детей 2-3летнего возраста (которая понравится и детям и их родителям) и т.д. по группам, изменяя возраст детей. Практическая работа в микрогруппах включает задания для каждого участника: составь кластер (Виды игрушек для детей 2-3лет), опиши внешние характеристики собственной игрушки, опиши функциональное применение и образовательный потенциал собственной игрушки, наглядно изобрази проект собственной игрушки и придумай ей название. 
Такого рода задания, на наш взгляд, не только  повышают  мотивацию студентов к творчеству и  развитию профессиональной образованности, но и помогают реализовать такую составляющую методологической культуры будущего педагога, как осознание, формулирование и творческое решение педагогических задач.
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