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Цивилизация имеет тенденцию к развитию. Происходит это благодаря потребности человека в получении новых знаний: стремлению к пониманию неизвестного, духовному совершенствованию и любопытству.
Знание - результат познания действительности, содержание сознания, полученное человеком в ходе активного отражения, идеального воспроизведения объективных закономерных связей и отношений реального мира.
Первым о теории познания заговорил Платон: он определил этот термин как получение знаний об окружающей среде и явлениях, в ней происходящих.
Познание – это деятельность, включающая в себя разные методы и приемы добывания информации о мире.
Коваленко Л.С. дает следующее определение: «Познание – совокупность процессов, процедур и методов приобретения знаний о явлениях и закономерностях объективного мира.».

Познание – это способность человека умственно воспринимать внешнюю информацию, ее перерабатывать и делать из нее выводы. 
С.Л. Рубинштейн считал, что деятельность – это форма активного целенаправленного взаимодействия человека с окружающим миром (включающих и других людей), отвечающего вызвавшей это взаимодействие потребности, как «нужде», «необходимости» в чем-либо.

Леонтьев А. Н. дал следующее определение деятельности: «Деятельность - это практическое преобразование человеком объективного мира, в результате которого происходит переход объекта в его субъективную форму - в образ, который лежит в основе ориентировки человека в мире».

Немов Р.С. считает, что деятельность - это «специфический вид человеческой активности, направленный на творческое преобразование, совершенствование действительности и самого себя».

Люблинская А. А. утверждает, что «деятельность человека - это система действий, практических и умственных, направленных на достижение какой-либо цели».

Деятельность - это форма активного отношения человека к окружающей действительности и самому себе, характеризующаяся наличием системы действий, направленных на достижение цели.
Деятельность детей строится на основе представления о цели деятельности, знаний о том, как и в какой последовательности, выполнить  необходимые действия, каким требованиям должен соответствовать объект труда. Е.В. Коротаева . 
Основные виды деятельности: познавательная, игровая, учебная и трудовая.
Познавательная деятельность - обеспечивает интеллектуальное развитие ребенка. Для нее характерны не только потребность решать познавательные задачи, но и необходимость применять полученные знания на практике.

Вопросами организации и активизации познавательной деятельности уделяли свое внимание такие авторы как: Е.Н Кабанова-Меллер, В.А Онищук, М.Н Скаткин и другие авторы.

Многие авторы предлагают различные варианты определения понятия познавательной деятельности, например: 
Т.А.Ильина считает, познавательная деятельность - это «сознательное, целенаправленное выполнение умственной или физической работы, необходимой для овладения знаниями, умениями, навыками». 
Г.М.Лебедев указывает, «познавательная деятельность – это инициативное, действенное отношение учащихся к усвоению знаний, а также проявление интереса, самостоятельности и волевых усилий в обучении». 
Такие исследователи, как А.К. Маркова, Г.И Щукина, Т.И Шамова и другие изучали особенности и способы активизации деятельности. 
Например, А.Г Маркова под познавательной активностью понимает: «все виды активного отношения к учению как познанию: наличие смысла, значимости для ребенка учения как познания, все виды познавательных мотивов». Именно на основе этого школьник формируется как субъект учебной деятельности. 
Г.И Щукина рассматривает познавательную активность как, «ценное и сложное личностное образование школьника, интенсивно формирующееся в школьные годы, которое выражает особое состояние школьника и его отношение к деятельности». 
Е.В Коротаева рассматривает проблему активизации субъектов в учебно-познавательных взаимодействиях. «В большинстве современных педагогических изданий процесс активизации познавательной деятельности учащихся априори отождествляется с применением инновационных форм и методов в обучении: дискуссий, ролевых игр, тренингов, групповой учебной деятельности и т.д. Не требует доказательств тот факт, что применение этих технологий действительно во многом активизирует процесс познавательной деятельности, прежде всего у учащихся». 
Сознательная деятельность, направленная на познание окружающей действительности, представляющая совокупность теоретического и практического мышления. Которая регулярно осуществляется на каждом жизненном шагу во всех видах взаимоотношений, путём выполнения практических действий и есть познавательная деятельность.
Перед ребёнком стоит цель не только воспроизведение, понимание, запоминание полученного нового материала, но и применение полученных знаний на практике. 
Целью данной работы является активизация познавательной деятельности у младших школьников посредством квест-игр на уроках окружающего мира.

В исследовании принимали участие учащиеся 1 «А» и 1 «Б» класса МБУ «Школа №2» г.о.Тольятти в количестве 51 человек.

 Были определены критерии активизации познавательной деятельности на уроках окружающего мира:

- умение проявлять познавательную активность на уроках окружающего мира;

- умение самостоятельно выполнять задания на уроках окружающего мира;

- умение длительно концентрировать и удерживать внимание на учебной деятельности.

Для достижения поставленной цели использовался комплекс методик: наблюдение, тестирование, диагностика.

1 этап (наблюдение): цель - выявление уровня умения проявлять познавательную активность на уроках окружающего мира.
2 этап (тестирование): цель – выявление уровня умения самостоятельно выполнять задания на уроках окружающего мира.

3 этап (диагностика): цель - выявление уровня умения длительно концентрировать и удерживать внимание.
Результаты представлены на рисунке:
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Таким образом, можно сделать вывод, что активизация познавательной деятельности  – это важная составная часть педагогического процесса. Помочь в полной мере проявить свои способности, развить инициативу, самостоятельность, творческий потенциал - одна из основных задач современной школы. Успешная реализация этой задачи во многом зависит от сформированности у учащихся познавательной деятельности.
