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АРТ-ТЕРАПЕВТИЧЕСКИХ ТЕХНИК  
В настоящие время организация работы по сохранению психологического здоровья педагогов является одной из актуальных задач современной системы образования. Данные исследования уровня эмоционального выгорания педагогов МДОУ № 52, проведенного в 2009-10 учебном году обозначили следующую негативную тенденцию: 31% опрошенных педагогов обнаруживают признаки синдрома профессионального выгорания, что впоследствии может отрицательно сказаться не только на состоянии здоровья педагогов, но и на состоянии здоровья их воспитанников. В связи с этим в рамках проектирования образовательной среды ДОУ в своей работе особое внимание мы уделяем оптимизации социального компонента образовательной среды, а именно: профилактике возникновения эмоционального выгорания у педагогов. На наш взгляд, одной из эффективных форм, имеющих компенсирующее значение для психоэмоционального состояния педагогов, является психологическая игра «Путешествие в Страну исполнения желаний», разработанная нами на основе арт-терапевтических техник. 

Целью психологической игры является оптимизация психоэмоционального состояния педагогов.

Задачи, решаемые в ходе проведения психологической игры: 1) снятие эмоционального напряжения; 2) формирование способов эффективного взаимодействия между педагогами; 3) активизация самопознания педагогов.

Психологическая игра «Путешествие в Страну исполнения желаний» построена в форме путешествия, в ходе которого участники попадают в уникальное фантастическое пространство, обладающее огромным творческим потенциалом. В процессе игры участники получают возможность «творить себя», свои отношения с другими, свое будущее в совершенно безопасной атмосфере. Формы работы: индивидуальная работа и групповые практические упражнения с элементами арт-терапевтических техник.


Представленная игра включает в себя следующие этапы:

I этап. Введение участников в игровую ситуацию, обозначение педагогами своих желаний и мечтаний.

II этап. Осуществление участниками самодиагностики на предмет взаимодействия с коллегами посредством групповой работы по созданию совместного рисунка в рамках использования арт-терапевтической техники «мандала».

III этап. Предоставление участникам социально-приемлемых способов выхода агрессивности и других негативных чувств. Следуя игровому сюжету участники попадают в «Волшебный лес», делятся на подгруппы, создают совместные рисунки на свободную тему. Далее при помощи художественных средств «портят» рисунок другой группы, а затем «реанимируют» свой рисунок. Во время исправления рисунков педагоги пытаются справиться при помощи художественных средств с агрессией, обидой, полученной извне. Активную роль в этом упражнении играет музыка: плавная, релаксационная – для создания коллективного рисунка и динамичная – для выплеска агрессивности. По окончании упражнения участники по желанию делятся собственными переживаниями, эмоциями, чувствами.

IV этап. Проведение упражнения «Река «Энергия желаний», которое  способствует сплочению участников, дает возможность поделиться положительной энергетикой друг с другом. На этом этапе происходит заслушивание высказываний и пожеланий участников игры и соединение кусочков пластилина («позитива» от каждого участника) в один большой шар. Затем происходит совместная работа – реализация картины из пластилина на стекле.

V этап. Завершение игры: окончание путешествия и создание совместного коллажа в «Стране исполнения желаний».

В результате проведения игры у педагогов наблюдались следующие качественные изменения их психоэмоционального состояния: положительный всплеск эмоций, повышение уровня эмпатии и взаимного принятия. В ходе проведения анкетирования 82% педагогов отметили, что игра помогла им более глубоко проникнуть в свой внутренний мир, осознать самоценность, развить творческий потенциал. 73% педагогов считают целесообразным использование арт-терапевтических техник в своей работе. 91% опрошенных педагогов отметили эффективность проведения подобных мероприятий.

В процессе оптимизации социального компонента образовательной среды в рамках профилактики возникновения эмоционального выгорания педагогов также нами были реализованы следующие мероприятия:

1. Консультирование педагогов по результатам диагностики и проблемам психоэмоционального напряжения;

2. Психологические акции «Тайный друг», «Веснянки»; 

3. Обучающие семинары – практикумы «Установление позитивных отношений с родителями и детьми», «Способы решения конфликтных ситуаций», «Формирование коммуникативных навыков педагогов»; 

4. Большая психологическая игра «Сказки в нашей жизни».

Лапина Наталья Геннадьевна

Радаева Оксана Петровна

МДОУ д/с № 76 «Куколка»

МОДЕЛЬ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПЕДАГОГОВ И РОДИТЕЛЕЙ 

В УСЛОВИЯХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА ДОУ 

Процесс становления полноценной личности ребёнка происходит под влиянием различных факторов, первым и важнейшим из которых является – семья.

Посредством опросов воспитателей в ДОУ №76 была выявлена следующая проблемная ситуация: родители не уделяют должного внимания (а порой и игнорируют) рекомендациям педагогов по вопросам обучения и развития детей. Среди возможных причин такого поведения родителей можно выделить: 1) недостаток психолого-педагогических знаний у родителей; 2) недопонимание степени значимости получаемых рекомендаций.

В последних исследованиях, проводимых в нашем ДОУ и посвящённых изучению влияния семьи на становление личности ребёнка, была зафиксирована негативная тенденция: 50% - опрошенных родителей убеждены , что семейные отношения – лишь косвенно влияют на развитие личности детей, ответственность, в основном, ложиться на детский сад и школу, и лишь 15% родителей оценивают семью как важный институт развития ребёнка. 

С учетом обозначенной проблематики, перед психологической службой ДОУ актуальным стал вопрос о проектировании образовательной среды, а именно, оптимизации социального компонента образовательной среды, который возможно осуществить за счет построения и реализации психологической модели взаимодействия педагогов и родителей.

Цель: повысить эффективность взаимодействия педагогов и родителей для полноценного становления личности ребенка в условиях образовательного пространства ДОУ. 

Процесс построения и реализации психологической модели взаимодействия педагогов и родителей состоял из следующих этапов: 

1этап: диагностический (задача – выявить «проблемные зоны» во взаимодействии педагогов и родителей).

2этап: основной (задача – обучение педагогов и родителей эффективным технологиям взаимодействия друг с другом, с детьми).

3 этап: заключительный (задача - отслеживание эффективности проведения обучающей работы с педагогами, родителями).

Итак, работа с педагогами и родителями изначально строилась параллельно и представляла собой цикл мероприятий, включающих ряд тематических встреч: «Я – ребенок», «Познай себя», «Мой мир»и др.

1. Направление: работа с родителями. 

Формой организации мы выбрали, ставший для нас уже традиционным, «Клуб для родителей», который собирался с периодичностью 2 раза в месяц. Встречи проходили в виде обучающих семинаров-практикумов с элементами психологического тренинга. 

2. Направление: работа с педагогами.

Работа проводилась в виде семинаров-практикумов, мастер-классов, на которых педагоги имели возможность не только сами обучаться разнообразным способам взаимодействия с детьми, но и уже сами учили родителей приемам и способам взаимодействия с детьми.

По завершении основного этапа нами были организованы несколько совместных встреч педагогов и родителей, на которых воспитатели имели возможность самостоятельно обучать родителей эффективным приемам и способам взаимодействия с детьми, а так же педагоги и родители учились налаживать контакт друг с другом. 

В рамках заключительного этапа мы отследили эффективность проведения обучающей работы с воспитателями и родителями, в ходе чего были получены следующие результаты:

- у 81% родителей повысился уровень мотивации на совместную деятельность с участниками воспитательно-образовательного процесса (данные приведены в сравнении с 2008-2009 учебным годом);

- встречи с психологом позволили 70% опрошенных педагогов более доверительно строить отношения с родителями воспитанников;

- 100% родителей и 95% педагогов удовлетворены качеством проведенных психологом мероприятий.

Таким образом, предлагаемая модель, это один из вариантов  работы, который поможет наиболее эффективно организовать взаимодействие  педагогов и родителей для полноценного становления личности ребёнка, обеспечить пребывание в детском саду интересным, радостным, незабываемым.   

Галкина Ирина Анатольевна Капинос Лилия Михайловна

Детский сад № 68 «Серебряное копытце» АНО ДО «Планета детства «Лада»

ПРОЕКТИРОВАНИЕ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩЕЙ

 ПРЕДМЕТНО – РАЗВИВАЮЩЕЙ СРЕДЫ В ДЕТСКОМ САДУ

    
Главным сокровищем для любого человека во все времена было и остается здоровье.  «К здоровью - без лекарств, гармония тела, ума и души», -  под таким девизом работает детский сад №68 «Серебряное копытце». Цель деятельности детского сада – организация здоровьесберегающего образовательного и оздоровительного пространства, обеспечивающего функциональное развитие, сохранение здоровья и мотивационную готовность выпускников к здоровому образу жизни. Решение данных задач в нашем дошкольном учреждении осуществляется через организацию здоровьесберегающей деятельности, использование здоровьесберегающих технологий, формирование здоровьесберегающей среды, т. к. данное направление работы для нашего учреждения является приоритетным.

     
Детский сад – одна из социальных структур, которая в основном определяет уровень здоровья ребенка.  Концепция сохранения и укрепления здоровья воспитанников в современных дошкольных учреждениях имеет много вариантов своего воплощения, но большинство из них не предусматривают доминирующее использование содержательных о - возможностей предметно–развивающей среды образовательного учреждения. В исследованиях ученых недостаточно разработана проблема проектирования предметно–развивающего  пространства, как среды сбережения здоровья ребенка. 

 
Цель нашей работы заключалась в оптимизации предметно- пространственных компонентов образовательной среды, способствующих сбережению  физического, психического и социального здоровья.  

      
Инновационная направленность работы заключается в создании комплексного  дизайн–проекта целостной предметно–развивающей  здоровьесберегающей среды групповых помещений посредством модульной мебели, как фактора оптимизации физического, психического и социального здоровья  ребенка.  

     Делая опору на специфику работы,  разработаны стратегические линии для разработки дизайн–проектов предметно–развивающей среды с помощью модульной мебели:

- спроектировать мебель так, чтобы она дала возможность легко освобождать площадь для обеспечения двигательной активности детей, необходимого условия их физического развития;

- создать с помощью модульной мебели многофункциональную, трансформирующуюся, развивающую среду, побуждающую ребенка к деятельности и творческому применению своих знаний умений, опыта;

-  создание с помощью модульной мебели функционального комфорта, как для детей, так и для взрослых.

       Творческой группой детского сада разработаны уникальные дизайн - проекты на каждую возрастную группу и спецпомещения. Модульные игровые комплексы создают в группах и помещениях детского сада здоровьесберегающую, функциональную, «открытую» для использования и преобразования самими детьми предметно-игровую среду, которая обеспечивает ребенку возможность осуществлять выбор деятельности в соответствии с его интересами.  Разработаны различные варианты модульного оборудования: сюжетные модули, модульные комплекты, специализированные модули, модули - трансформеры, модули напольного настенного расположения. При проектировании мебели внедрены две концепции: мебель – конструктор и мебель – игрушка. Мебель – конструктор характеризуется сборно - разборной конструкцией, ей свойственны геометрические объемы, очень легко передвигается и даже исчезает. Мебель – игрушка, разработана для детей младшего дошкольного возраста, ей характерен образ, позволяющий младшему дошкольнику воссоздавать смысл настоящего действия.  

 Наши наблюдения и опыт работы показывают, что построение предметно – развивающей среды с использованием модулей позволяет:

· обеспечить психологический комфорт дошкольника и педагога;

· обеспечить возможность организации двигательной активности детей за счет освобождения пространства при трансформации мебели;

· в большей степени создать условия для организации индивидуальной, подгрупповой и коллективной деятельности детей; 

· учитывать полоролевые особенности развития и воспитания;

· использовать модули в различных видах деятельности в соответствии с интересами и замыслами детей.

    В детском саду  создана предметно–развивающая здоровьесберегающая среда  групповых помещений детского сада, удовлетворяющая потребности участников воспитательно-образовательного процесса в формировании физического, психического и социального здоровья. Данная работа  творческой группы позволила систематизировать, расширить возможности проектирования, построения, оснащения и дизайн предметно – развивающей среды групповых помещений дошкольного учреждения.      
Качалова Ирина Викторовна 

МДОУ №34 «Золотая рыбка»

СИСТЕМА РАБОТЫ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ 

СИНДРОМА ЭМОЦИОНЛЬНОГО ВЫГОРАНИЯ 

В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГОВ

Профессия педагога – одна из наиболее энергоемких. Для ее реализации требуются огромные интеллектуальные, эмоциональные и психические затраты, что приводит к эмоциональному истощению педагогов, известному как «синдром эмоционального выгорания». Это сопровождается раздражительностью, переходу к давлению на детей, проявлению  нетерпения и гнева, эмоциональной  и личностной  отстраненностью, неудовлетворенностью собой. В данном контексте педагоги ДОУ № 34 не являются исключением. Нами было проведено диагностическое исследование с целью осознание «проблемных зон» в психоэмоциональном состоянии педагогов и дальнейшем планировании мероприятий по оптимизации деятельности, распределении ресурсов. В ходе исследования  были получены следующие результаты: сложившийся синдром «эмоционального выгорания» выявлен у 17% педагогов, в фазе формирования синдром  находится у 70% опрошенных. Кроме того,  у 76% педагогов наблюдается повышенный и умеренный  уровень социальной фрустрированности (неудовлетворённости) различными аспектами жизнедеятельности: взаимоотношения с коллегами по работе, проведением досуга, взаимоотношениями с  субъектами своей профессиональной деятельности (детьми, родителями, администрацией).
В этой связи   возникла необходимость спроектировать систему работы по оптимизации социального компонента образовательной среды, а именно по профилактике эмоционального выгорания  педагогов. В своей практике мы постепенно пришли к созданию системы работы с педагогами. Сначала это были небольшие сообщения на педагогических советах,  потом мы стали использовать любую возможность при общих сборах педагогов (педсоветы,  совещания) для проведения мини-тренингов с использованием экспресс-диагностики и практических упражнений здоровьесберегающей тематики. Материал накапливался. Главным стимулом стали воодушевленные отклики самих педагогов, действенная обратная связь, что подтвердило правильность выбранного мною направления,  необходимость работы по данной тематике. 

На сегодняшний день нам кажется логичным объединить весь накопленный опыт в единую систему по профилактике эмоционального выгорания педагогов.

Деятельность психолога в данном направлении включает в себя следующие этапы работы: психопросвещение, психодиагностику, психопрофилактику, консультативную деятельность.
 
Была разработана программа «Профилактика эмоционального выгорания в профессиональной деятельности педагогов» с целью предупредить возникновение синдрома эмоционального выгорания у педагогов  через реализацию программы психопрофилактической направленности. Работа по данной программе рассчитана на встречи с коллективом в течение всего учебного года,  с частотой встреч – 1 раз в  две недели. Программа включает следующие блоки: 1) «Эмоциональное состояние педагога»; 2) «Негативные эмоции и способы освобождения»; 3) «Позитивное самовосприятие»; 4) «В добрый час». Тематика встреч носит разнообразный характер: «Эмоциональное выгорание», «Психологическое здоровье», «Кто я?», «Негативные эмоции», «Нас ждут перемены», «Позитивное мышление»,  «Саморегуляция» и т.д.

Кроме этого, нами разработана и реализована система мероприятий,  повышающая значимость педагогической профессии. С целью сохранения психологического здоровья педагогов,  повышения  удовлетворенности трудом, снятия эмоциональное напряжение был создан профессиональный клуб педагогов. Клуб имеет свою символику, клубную песню, гимн профессионального клуба. Заседания клуба проходят 1-2 раза в три месяца. Каждую встречу стараемся сделать праздником общения. В рамках клуба проводятся круглые столы, психологические практикумы,  бал к празднику День учителя, совместные вечера и отдых, поездки с детьми, участие в спортивной жизни города, праздники и дни рождения. 

Совместно с администрацией бала разработана и введена система поощрений педагогов: премии по итогам года и участию в методической работе, благодарность в приказе, ценный подарок, отгул, направление на престижные курсы переподготовки и повышения квалификации, дополнительные дни к отпуску, рекомендации обобщения опыта данного педагога, представление к награждению. 

Для педагога не всегда самыми важными являются материальные стимулы, не менее значимы и моральные.  Администрация  способствует психолого-педагогическому образованию педагога, повышению его квалификации, это даёт возможность каждому  проявить себя, попробовать свои силы, получить удовлетворение от профессии. Способности  в признании, самоутверждении, самовыражении  педагогов служат такие интересные формы работы, предполагающие различный статус и форму участия:  педагогические чтения,  смотр педагогических достижений, ежегодный конкурс "Учитель года", праздник "Открытие года", который станет подведением итогов года, представит удачи, успехи, заслуги педагогов и их воспитанников.

В рамках психоконсультирования проводится индивидуальное консультирование педагогов по проблемам личностного характера, по  организации воспитательно-образовательного процесса, проблемам взаимоот​ношений с детьми, коллегами, администрацией, тем самым оказывается помощь в разрешении конфликтных ситуаций в группе, налаживаются взаимоотношения с детьми и родителями.

После двух лет апробации данной системы, можно говорить о первых позитивных результатах: снижение доли педагогов с доминирующими симптомами ЭВ нам 8% и увеличение на 12% уровня удовлетворённости различными аспектами жизнедеятельности, Проведение психологической работы по профилактике СЭВ помогло нашим сотрудникам справиться с негативными эмоциональными и личностными проявлениями, найти собственные ресурсы, получить заряд положительной энергии и, главное, найти плюсы в своей нелегкой работе педагога. 

Конечно, мы далеки от полного решения проблемы профессионального выгорания, но ведь это остается проблемой даже для профессионалов. Но мы хотим, чтобы наши педагоги, сотрудничая с нами, поняли справедливость слов эксперта по профессиональным стрессам Гари Чернисса "Мы не можем быть большим, чем мы есть…, но то, что мы есть, намного больше, чем мы думаем".

Кузнева Екатерина Ивановна 

детский сад № 186 «Вазовец» АНО ДО «Планета детства «Лада»

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С ДЕТЬМИ В ЛЕТНИЙ ПЕРИОД ПО СОЦИАЛЬНО-ЭМОЦИОНАЛЬНОМУ НАПРАВЛЕНИЮ

Детский сад № 186 «Вазовец» уже много лет работает по социально-эмоциональному развитию детей, являясь базовым по данному направлению для детских садов АНО ДО  «Планета детства «Лада». Но мы впервые уделили такое глубокое внимание работе с детьми летом. Разработанные методические рекомендации отражают опыт работы детского сада  по  социально-эмоциональному развитию ребёнка в летний период по  следующим  направлениям:
- организация предметно-пространственной среды на участке летом,

- психологическое сопровождение,

- организация деятельности детей на участке,

- социально-эмоциональное развитие и др.


Лето – эта такая пора, когда изменяются условия работы детского сада: дети и сотрудники массово уходят в отпуск; уменьшается количество групп; группы становятся разновозрастные; изменяется педколлектив групп (другие воспитатели и помощники воспитателя). В детский сад поступают новые дети.
В соответствии с этим заблаговременно были проведены все необходимые работы по подготовке участков, оборудования, игрушек и пособий, необходимых для жизни и разнообразной деятельности детей, учитывая их максимальное пребывание на воздухе, разновозрастной состав групп и период адаптации детей и сотрудников.


С педагогами была проведена большая методическая работа по подготовке к работе летом: педсовет, ряд консультаций, мастер-классы, 

семинары-практикумы.


При подготовке к летнему оздоровительному периоду работа была спланирована в форме проекта «Улыбнись солнышку!», который объединил в себе ряд других мини-проектов. Например, «Детский сад моей мечты», «Жалобная книга природы», «Форт Баярд», «Доска выбора»  и др. Участниками этого проекта стали педагоги, дети, родители. 


Цель реализации проекта: создать условия для самостоятельной творческой деятельности, для укрепления физического, психологического здоровья и социализации детей.


Мероприятия проекта реализовывались в течение всего летнего периода.


В ходе проделанной работы были получены следующие результаты:

-  Разработано методическое обеспечение проекта «Улыбнись солнышку!»,

- Составлены мини-проекты по каждой возрастной группе,

- Разработаны рекомендации по созданию развивающей среды на участке по социально-эмоциональному направлению летом: составлена карта-схема территории д/с; разработаны эскизы эмблем участков, указателей тематических площадок, оборудования для разных возрастных групп, продумано размещение оборудования (эскизы площадок);

    - Наработаны новые креативные формы взаимодействия педагогов с детьми и родителями, созданы условия для их профессионального и творческого роста;

- Собран материал по теме «Психологическое сопровождение развития детей в летний период». В него вошли такие темы:

- Рекомендации воспитателям по работе с детьми и родителями в адаптационный период,

 -  Рекомендации по организации деятельности (занятия и другие виды деятельности) с детьми разновозрастной группы на участке летом,

     - Перечень и рекомендации по использованию наглядных  материалов  и  игровых пособий на участке по социально-эмоциональному развитию детей,

     - Перечень игр по социально-эмоциональному развитию детей в условиях улицы.


Всё это обеспечило новый подход к организации воспитательно-образовательного процесса в летний период.

Ромашихина Галина Викторовна, педагог-психолог 

МДОУ д/с № 27 «Лесовичок» 

ТВОРЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ КАК ОДНА ИЗ ИНТЕРАКТИВНЫХ ФОРМ РАБОТЫ ПО ОПТИМИЗАЦИИ  ПСИХОЭМОЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ ПЕДАГОГОВ

В настоящее время организация работы по сохранению психологического здоровья педагогов является одной из актуальных задач современной системы образования. 

Часто приходится сталкиваться с жалобами самих педагогов на выраженные признаки симптомов выгорания. Среди проблем, которые формулируют педагоги, наиболее часто встречаются следующие: затрудненность реализации творческого потенциала; подверженность стрессам; неудовлетворенность социальным положением, что нередко
приводит к напряженности и конфликтности в профессиональной среде.

Анализ данных, полученных в ходе диагностики уровня эмоционального выгорания (по методике Бойко), позволяет сделать вывод о том, что на начало года у педагогического коллектива МДОУ д/с № 27 сформированы такие фазы синдрома эмоционального выгорания, как: напряжение у 9% педагогов, у 36% - резистенция, истощение у 14% педагогов. 


Полученные результаты свидетельствуют о необходимости оптимизации социального компонента образовательной среды ДОУ в рамках проведения мероприятий, направленных на профилактику эмоционального выгорания педагогов ДОУ.

Одной из интерактивных форм работы, направленной на решение проблем эмоционального выгорания педагогов, может выступить творческая мастерская. За основу проведения мастерской была взята идея использования традиционно русской художественной техники – «Писанка», как одного из древнерусских оберегов, символа мира, его устройства, символа возрождения,  жизни, весны, любви. 

Таким образом, мы разработали и реализовали творческую мастерскую «Писанки», целью которой явилась оптимизация психоэмоционального состояния педагогов.

Задачи, решаемые в ходе проведения творческой мастерской: снятие психоэмоционального напряжения у педагогов; материализация собственного желания, как один из способов личностного роста; развитие совместного творчества педагогов.

Проведение творческой мастерской: сначала участники окунаются в историю древнерусской культуры (при этом важными являются: одежда, свечи, музыка – все это направлено на погружение в тематику), знакомятся с символикой цвета и  орнамента, техниками нанесения рисунка, а также необходимым оснащением для росписи писанки. Особую смысловую нагрузку несут в себе древние легенды и события сегодняшних дней, а также показ исконного творчества. Педагоги не только познакомились с этим древним видом мастерства, но и написали писанку своими руками.


Обмен впечатлениями от проделанной работы проходил за чаепитием, в комфортной, доброжелательной обстановке.


В результате проведения мастерской у педагогов наблюдались следующие качественные изменения их психоэмоционального состояния: положительный всплеск эмоций, расширение репертуара восприятия и понимания себя со своими желаниями, которые были выявлены в ходе проведения анкетирования «Обратная связь». Для 100% педагогов данное мероприятие является актуальным, они хотели бы применить представленный опыт в своей практической деятельности, а также считают необходимым проведение подобных мероприятий в будущем. Педагоги были удовлетворены процессом совместного творчества, результатом проделанной работы и освоением нового вида мастерства. Все педагоги выразили обоюдное желание продолжать проведение мероприятий для развития и совершенствования полученных навыков написания писанок. На следующий учебный год планируется проведение творческих мастерских с периодичностью 1 раз в месяц.

Сироткина Елена Робертовна, воспитатель

МОУ комбинированного вида д/с № 135 «Рябинка» г.о. Тольятти

СКАЗКА КАК ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ЭСТЕТИЧЕСКИ НАСЫЩЕННОЙ РАЗВИВАЮЩЕЙ СРЕДЫ ГРУППЫ ДОУ

Внутреннее убранство и оснащение игровой комнаты и приемной требует постоянного изменения и развития. В оформлении должны сочетаться понятные возрасту мотивы и развивающая направленность, эстетика и занимательность, оптимистичный настрой и индивидуальность воспитателя и детей группы. На наш взгляд, в наибольшей степени соединить все эти моменты может сказка; именно знакомую и любимую всеми детьми нашей группы сказку мы и положили в основу создания эстетически насыщенной развивающей среды  и оформления нашей средней группы.

Трансформация и оформление группы были задуманы давно и реализованы нами в форме проекта «Волшебный мир сказок». Целью такого проекта и масштабной работы выступила оптимизация предметно-пространственного компонента образовательной среды в аспекте формирования эстетически насыщенной развивающей среды группы ДОУ.

 Реализация проекта предусматривала решение  следующих задач: 

1) приобщать детей  к созидательному творчеству, проектированию, рисованию, оформлению на основе сказочного сюжета. 

2) оптимизировать социальный компонент образовательной среды: а) через организацию совместной деятельности детей и родителей, направленной на создание нового художественно-выразительного пространства; б) через гармонизацию отношений между всеми участниками образовательного процесса – детьми, педагогами и родителями.

3) сформировать интерес детей к труду близких и значимых взрослых.

Очень важен был для нас подготовительный этап в выполнении нашей совместной работы-проекта. Мы читали с детьми волшебные сказки и обсуждали их, выбирая ту, которая станет «лицом» группы. Мы смогли рассмотреть и нравственность, и отношения в сказках, и дружбу и помощь, и волшебство; поговорить о мире животных и растений, которые окружают героев; выделили самые любимые моменты и сцены. Так, после всех обсуждений, в качестве общей темы была выбрана сказка «Золушка». На этом же этапе мы заручились помощью родителей, сформировали семейные творческие группы. 

На основном этапе сказка оживала прямо на глазах у детей: семейные творческие группы приносили эскизы росписи стен и модели костюмов для кукол, варианты оформления ширм и игровых уголков. Мама-дизайнер вместе со своим сыном рисовала в группе и рассказывала о своих задумках и об особенности работы, о значении красоты в жизни и помещениях. Наши дети рисовали элементы украшения и относили работы домой, декорируя и свой дом. В группе без остановки устраивались выставки сказочных работ.

Такая интересная и содержательная среда постоянно вызывает вопросы у детей – за время проекта мы успели обсудить замки и крепости, кареты и почтовых голубей, особенности моды прошлого, особенности отношений людей. Сказка вышла за пределы группового помещения и переселилась на участок и в дома наших детей. (Так, в настоящее время мы приступили к реализации нового летнего проекта – сказка «Бычок – смоляной бочок» стала темой для оформления участка группы, и для содержательных развивающих бесед и занятий с детьми).

Заключительный этап работы трудно назвать именно таковым – у нас большие планы на следующий год – театральная постановка, изготовление одежды, разучивание танца. По окончании проекта мы оценили проведенную работу:  результатом явилась созданная творческая, эстетически насыщенная среда группы. Мы провели экспресс-диагностику эмоционального состояния наших детей. В группе прошло «Новоселье» и мы предложили сделать детям  цветовой выбор их эмоционального состояния, ощущения от новой группы. Все дети положили свои ладошки на шкалу «радость, удовольствие». Далее мы провели опрос родителей, присутствовавших на «Новоселье». Родителям была предложена небольшая анкета с вопросами закрытого типа. Всем присутствующим родителям понравилось новое убранство группы, они видели, что детям интересно работать. 83% родителей в той или иной форме приняли участие в работе по преобразованию группы. Ко всем родителям дети дома обращались с вопросами, рассказами о событиях и изменениях в группе. 100% родителей считают, что сказка не только развлекает, но и развивает ребенка, формирует вкус. 4 родителя (33%) трудились в присутствии детей (рисование, декорирование шкафчиков, ширм и т.д.), беседовали с детьми, в том числе, на профессиональную тематику.  Все родители хотели бы, чтобы в группе была продолжена работа по украшению и преобразованию среды, внесению сказки в жизнь детей. Итоги работы по проекту мы подвели и в форме участия в городском смотре-конкурсе архитектурно-дизайнерских проектов «Город-сад», в котором наш творческий коллектив детей, родителей и педагогов  стал дипломантом.

Но главное для нас – это то, что общая деятельность и совместный труд объединили родителей, воспитателей и детей, что волшебная сказка по- новому вошла в жизнь каждого ребенка, дала возможность увидеть красоту и узнать новое. Эстетически насыщенная сказочная развивающая среда еще долго будет радовать и объединять детей, воспитателей  и родителей нашей группы.

