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Всем известно, что музыка живёт в каждом из нас. Музыку слушают все независимо от возраста: классическую, народную, современную. Поскольку музыка выбирается в зависимости от душевного состояния человека. 


В современном мире высоких технологий мы слышим музыку повсюду: по радио, по телевизору, в магазинах, на улице и т.д. Но всегда ли мы слушаем хорошую музыку?


Музыка способствует развитию нравственных начал личности. Поэтому с раннего возраста нужно направлять, заинтересовывать ребёнка в полезные для его духовного развития произведения. 


Известно, что опыт и специальные исследования показали, что музыка влияет на психику и на физиологию человека, также она может оказывать успокаивающее и возбуждающее действие, вызывать положительные или отрицательные эмоции. Чтобы ребёнок рос нравственно здоровым, важно приблизить его к миру классической музыки, а так же лучших образцов современной музыки, чтобы сформировать  у него музыкальный вкус. 


Любопытный факт был приведён в одной из телепередач: новорождённый малыш в первые дни жизни уже говорил «мама», «папа». Возможно, это объясняется тем, что до рождения ребёнка родители занимались его эстетическим развитием: слушали классическую музыку, ходили в театры,  исполняли красивые музыкальные произведения и читали детскую литературу. 

У каждого ребёнка рано или поздно появляется интерес к музыке. Я наблюдала у своих племянников дошкольного возраста во время игровой деятельности. Они напевали придуманную ими мелодию и ритмично постукивали. Чтобы ребёнок не терял интерес, родители не должны быть безразличны и равнодушны к его проявлением музыкальности. Они могут полнее использовать склонность своих детей к импровизации и творчеству, должны поощрять, хвалить, подсказывать тему для сюжета игры. 

Исходя из вышесказанного, мы считаем, что развитием ребёнка нужно заниматься систематически с раннего возраста. Музыка благотворно влияет на духовное здоровье и интеллектуальное, эстетическое и  нравственное развитие.
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