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Экологическое воспитание детей дошкольного возраста - новое направление педагогики, складывающееся в последние годы и сменившее традиционно представленное в программах ознакомление детей с природой. На современном этапе вопросы традиционного взаимодействия природы и человека выросли в глобальную экологическую проблему. Именно на этапе дошкольного детства складывается начальное ощущение окружающего мира: ребенок получает первые эмоциональные впечатления о природе. 
Проблемами экологического воспитания и развития у дошкольников целесообразного поведения в природе занимались А.И. Иванова, Н.В. Коломина, З.Н. Плохий и др. В своих работах данные ученые раскрывают цель, задачи, принципы и условия экологического воспитания дошкольников. Психолого-педагогическое обоснование проблем экологического воспитания детей дошкольного возраста отражено в работах В.П. Горошенко, С.Н. Николаевой, Н.Ф. Ярышевой и др. Одним из эффективных и наиболее интересных для детей средством экологического воспитания является игра. Игры имеют воспитательно-образовательное значение, если их организация и содержание отвечают определенным педагогическим и гигиеническим требованиям. 
Дидактические игры как средство экологического воспитания рассматривали: Л.А. Каменева, А.К. Матвеева, Л.А. Маневцева, П.Г. Саморукова и др. Дидактические игры - наиболее эффективное средство, способствующее более полному и успешному решению задач экологического воспитания детей дошкольного возраста. Однако, на современном этапе появляются новые виды игр, которые также используются в дошкольных учреждениях. Их актуальность и эффективность очевидна, однако, их систематизация, использование в разных возрастных группах изучены недостаточно, с чем и связан выбор темы курсовой работы: «Использование современных игр в процессе экологического воспитания дошкольников».

Объект исследования - процесс экологического воспитания старших дошкольников.
Предмет исследования - особенности использования современных игр по экологическому воспитанию с дошкольниками старшей группы.
Цель исследования – конкретизировать проблему экологического воспитания детей старшей группы, опытно-практическим путём изучить возможность использования современных игр в системе работы по экологическому воспитанию дошкольников старшей группы и подобрать эффективные приёмы работы с детьми  старшей группы.
В соответствии с целью были определены следующие задачи исследования:

1. Раскрыть психолого-педагогические основы экологического воспитания дошкольников. 
2. Выделить особенности восприятия природы дошкольниками старшей группы, определить содержание знаний о природе в соответствии с программой. 
3. Выявить уровень экологического развития детей старшей группы.
4. Подобрать современные игры по экологическому воспитанию для использования в старшей группе.
Гипотеза исследования – при использовании современных видов игр в системе экологического воспитания, процесс формирования экологической культуры дошкольников будет протекать успешнее.

Методы исследования:

- изучение и анализ психолого-педагогической и методической литературы по исследуемой проблеме;

- эксперименты (констатирующий, формирующий);

- метод математической обработки результатов исследования (количественный способ)
База исследования – МБДОУ №321, старшая группа. Совокупная выборка исследования составляет 15 детей старшей группы.

Структура работы: введение, 2 главы, заключение, список использованных источников, приложение.
Теоретический анализ, проведённый в 1 главе исследования позволяет сделать следующие выводы:
Экологическая культура личности строится на базе понимания закономерностей живых систем и уважения жизни. Дошкольный возраст является важнейшим этапом в экологическом образовании и воспитании детей и решает задачу формирования начал экологической культуры.

Психолого-педагогические исследования подтверждают значимость использования игр в процессе экологического воспитания, способствуют развитию интереса к природе, сознательного, ответственного отношения к ней. Именно в игре происходит активное формирование экологической направленности личности ребёнка, осознанно-правильное отношение к ней.
В экологическом воспитании дошкольников особую значимость имеют игровые обучающие ситуации, нетрадиционные виды игр (КВН, Поле чудес, Викторина), игровые занятия, так как они основаны на ведущем виде деятельности дошкольников.

Опытно-практическая работа проводилась в МБДОУ №321. Нами были изучены результаты диагностики (по С.Н. Николаевой) старшей группы дошкольного учреждения. В исследовании принимали участие 15 детей. Детей с высоким уровнем 3 детей- 20 %, детей со средним уровнем 8 детей – 53 %, детей с низким уровнем 4 ребенка – 27 %. Дети группы в основном находятся на среднем уровне. Данные результаты учитывались нами при разработке формирующего эксперимента.
Формирующий эксперимент проводился нами с учётом того, что игра – ведущая деятельность ребенка-дошкольника, определяющая его дальнейшее психическое развитие, прежде всего потому, что игре присуща воображаемая ситуация. Также мы опирались на положение о том, что экологическое образование сегодня – важнейшая составляющая воспитательной работы в детском саду. Но педагогам необходимо использовать современные технологии для того, чтоб сделать эту работу увлекательной и максимально эффективной. 

Мы разработали следующие направления работы воспитателя старшей группы с использованием современных экологических игр, способствующих преодолению выявленных недочётов.
1 направление работы: использование игровых занятий. Данную методику разработала Т.М. Бондаренко, когда дети получают и закрепляют новые знания в процессе игры:  игра «Растения и животные Красной книги»; «Посели животное»;  «Твердые, жидкие, газообразные человечки»; игра «Догони свою тень». Разработкой игровых занятий занимаются также В.В. Смирнова, Н.И. Балуева, Г.М. Парфенова. В разработанной ими программе «Тропинка в природу» предусмотрен целый спектр игровых занятий для детей старшей группы: игровое занятие-викторина «Знаешь ли ты зимующих птиц?», театрализованное занятие «Осторожно, ядовито!» и др.
2 направление работы: проведение экологических игр с природным материалом (индивидуально и с подгруппой детей). Проведение игр в естественных условиях имеет свои сложности: дети легко отвлекаются, переключают свое внимание на посторонние предметы, на людей и т. д. Поэтому в таких играх целесообразно применять наглядный художественно оформленный материал, придумывать интересные игровые моменты, действия, занять всех детей решением единой задачи. Например: игры со льдом и водой, игра «Живая природа», экологическая игра «Исправь ситуации».
3 Направление работы: использование нетрадиционных видов игр-развлечений (КВН, Поле чудес, Звёздный час, викторин, конкурсов  и пр.). Разработкой викторин, конкурсов занимается О.Ф. Горбатенко. Методический материал хорошо разработан и может использоваться в работе воспитателями старших групп, не требует доработки. Это викторины и конкурсы: «Зелёный друг», «Природа вокруг нас»,  «Земля - наш общий дом», «Мы друзья природы». Хорошо разработанный материал по данному направлению представлен Киреевой Л.Г. и  Бережновой С.В. Ими разработан практический материал по использованию данных игр. Технология проведения игры «Поле чудес» включает в себя следующие обязательные элементы: первый отборочный тур; второй отборочный тур; третий отборочный тур; игра со зрителями; финал (в нем участвуют игроки, победившие в 1,2,3 турах), подведение итогов игры. Технология проведения игры требует особого оборудования: таблиц с буквами, барабана, магнитофона, «черный» ящик, двух шкатулок.

Технология проведения КВН несколько отличается и имеет свои особенности. Игра проводится в рамках клуба Весёлых и Находчивых. Выбирается жюри, в состав которого входят родители детей группы, другие сотрудники ДОУ. Дети делятся на команды, выбираются командиры. Игра строится по следующему алгоритму: 1 конкурс – разминка,  2 конкурс, 3 конкурс, конкурс капитанов, 4 конкурс. Таким образом, использование данных игр предполагает творчество воспитателей и разнообразит работу по экологическому воспитанию, делает её интересной.

4 направление работы: использование ИОС (игровых обучающих ситуаций) по С.Н. Николаевой. Комплекс игр рассчитан, как на использование в образовательной деятельности на занятиях, так и в повседневной жизни. Проводится со всей группой (занятие), индивидуально и подгруппой (повседневная жизнь). Игровые обучающие ситуации - это полноценная, но специально организованная сюжетно-ролевая игра. 

Игровые обучающие ситуации с игрушками-аналогами. Аналоги - это такие игрушки, которые изображают объекты природы: конкретных животных или растения. Игрушечных аналогов животных множество, они существуют в самом различном исполнении (мягкие, резиновые, пластмассовые, заводные и пр.). Игрушечных аналогов растений не так много - это пластиковые елочки разного размера, деревья и кустарники из плоскостного театра, грибочки, иногда пенопластовые фрукты и овощи, фигурки героев сказки Дж.Родари «Приключения Чиполлино». 

Игровые обучающие ситуации с литературными персонажами Карлсоном, незнайкой, доктором Айболитом и др. В своей практике воспитателю можно использовать сказочного героя - Гриба-лесовика. При помощи сказочного героя можно провести любую игру, например "Грибная полянка", "Осенний лес", "Построй домик животному", "Приготовь лекарство" и т. д. Игру можно оформить и музыкальным сопровождением. Детям очень нравятся игры, участвуя в которых они могут выиграть, опираясь на свои знания. Также использовались игровые обучающие ситуации типа путешествий (в космос, морское путешествие и др.).
Таким образом, активное включение в воспитательно-образовательный процесс разнообразия современных игр в сочетании с традиционными играми позволяет воспитывать в детях бережное отношение к природе и осуществлять процесс экологического воспитания на высоком уровне.

