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Окончив музыкальную школу по классу гитары и по классу фортепиано, я осознанно поступила на специальность Музыкальное образование, чтобы не только не потерять ранее полученных навыков игры на инструментах, но и получить возможность заняться постановкой голоса, что в дальнейшем мне поможет в моей будущей профессии - учитель музыки.
Начав обучение по междисциплинарному модулю Вокальный Класс (ПМ 3. Педагогическая музыкально-исполнительская деятельность МДК 03.01 Вокальный класс), я обратила внимание, что помимо правильного звукоизвлечения, педагог особое внимание уделяет правильному словообразованию, мимике и художественному воплощению образа. Так как раньше я никогда не пела на сцене, у меня стали появляться проблемы, для преодоления которых я стала обращаться к своему педагогу. Однако, для меня были ничтожно малы часы отведённые программой образования, встал вопрос: возможно ли контролировать процесс самообучения или проще сказать, могу ли я сама увидеть свои ошибки при исполнении музыкального материала на занятии и вне урочного времени?
К сожалению, при работе над произведением нет возможности запомнить все певческие и изобразительные нюансы, даже при работе с педагогом невозможно зафиксировать все замечания. 
Ответ нашёлся так же легко, как и сам вопрос. Современные общедоступные технические средства позволяют в полной мере осуществить анализ процесса обучения. Неоднократно проделав эксперимент в классе (аудитории), я смогла сама, без контроля преподавателя осуществить запись домашней работы, и оценить свои действия. Конечно, последнее слово в моём обучении всегда оставалось за "мастером". Но результат был налицо: за год работы с постоянным самоконтролем и в классе, и дома, я смогла перейти от простых детских песен до сложных классических романсов и небольших арий оперных произведений.
Уже на втором занятии педагог обратил внимание на роль зеркала в саморазвитии певца, однако, основная часть полученного навыка терялась от урока к уроку. Возможность использовать, в начале диктофон, а затем видеозаписывающее устройство, помогли не только запоминать, но и анализировать урок дома, при этом роль зеркала нисколько не утрачивалась. Возможность видеть себя со стороны, позволила мне более критично и крайне требовательно относиться к своему обучению, так как для меня стали видны мои ошибки и недоработки. Более того, пропало недоверчивое отношение к методике обучения, я видела свои ошибки и благодаря преподавателю видела пути их решения.
Наблюдая, за работай других преподавателей, я заметила, что многие студенты используют технические возможности только как звуковоспроизводящие устройства, для ознакомления с произведениями композитора, не замечая или не желая сделать процесс самообучения более прогрессивным. Мне же кажется, что использование технических средств для упрощения получения знания по праву можно назвать инновационными.
