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информационные технологии в методологической культуре выпускника
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Централизованная обработка информации на ЭВМ вычислительных центров была первой исторически сложившейся технологией. Создавались крупные вычислительные центры коллективного пользования, оснащенные большими ЭВМ. Применение таких ЭВМ позволяло обрабатывать большие массивы входной информации и получать на этой основе различные виды информационной продукции, которая затем передавалась пользователям. Такой технологический процесс был обусловлен недостаточным оснащением вычислительной техникой предприятий и организаций в 60 - 70-е гг.

Задачей современной системы образования является подготовка нового поколения к жизни в современных информационных условиях. Поэтому информатизация образования и внедрение новых информационных технологий в учебно-воспитательный процесс – составная часть современной школы. Информационные технологии обучения – процесс подготовки и передачи информации, средством осуществления, которого является компьютер.

Владение информационно-коммуникационными технологиями является одним из элементов профессиональной компетентности современного педагога. Но, проблема в том, что большинство педагогов и руководителей образовательных учреждений, осваивая основы пользования персональным компьютером, не до конца осознают стоящие сегодня перед ними задачи. Решением проблемы должно стать осознание педагогами целей, методов, способов, приемов включения ИКТ в учебно-воспитательный процесс, учитывая не только специфику преподаваемого предмета, но и личностные особенности учащихся, психолого-педагогические возможности педагога, материально-технические условия образовательного учреждения.
Важной целью образования становится – формирование образовательно-информационной среды на основе интеграции информационных и коммуникационных технологий в образовательный процесс за счет усовершенствования традиционных содержательных решений и использования инновационных форм, средств и методов обучения.

Сегодня компьютер – мощный инструмент, позволяющий решать новые дидактические задачи, внося разнообразие в учебный процесс, значительно повышающий мотивацию обучения, помогающий более продуктивно внедрять личностно – ориентированное обучение. Компьютерные технологии позволяют структурировать и более лаконично отражать очень объемные по информации темы. Использование компакт-диска дает возможность обогатить изучаемый материал иллюстрациями и повысить мотивацию обучения.

Глобальный процесс информатизации общества, культуры ставит новые задачи перед образовательной системой. Одним из путем воспитания самостоятельной, творческой личности, способной свободно ориентироваться в существующем медиамире, является целенаправленное, продуманное включение современных информационных средств в учебно-воспитательный процесс.
Электронные медиа, благодаря своим специфическим характеристикам, дают возможность лучше воспринимать и запоминать материал, позволяют повысить степень учета эргономических требований к учебным материалам, обладают богатыми воспитательными возможностями, их использование в учебно-воспитательном процессе ориентированно на формирование познавательных мотивов обучаемых. Учет психолого-педагогических особенностей использования электронных медиа в учебно-воспитательном процессе является важным для перестройки системы образования в соответствии с требованиями современного информационного общества. 

Касаясь роли медиа в современном образовании, стоит отметить, что большая часть педагогов использует медиа лишь в аспекте реализации дидактического принципа наглядности, не зная, об их других дидактических и воспитательных возможностях. 

В нашей стране достаточно продолжительное время действуют курсы переподготовки и повышения квалификации преподавательского состава в области информационных технологий. Если на ранних этапах своего существования данные курсы имели относительно общий, ознакомительный, характер и были направлены, прежде всего, на знакомство преподавателей с возможностями современных информационных средств, компенсировали пробелы в их знаниях компьютерной техники и базового программного обеспечения, то сегодня многие курсы отличает предметно-ориентированный характер (способы применения конкретных технических средств, ресурсов в процессе преподавания опре-деленной дисциплины, способы, приемы, формы работы, обмен опытом и т.д.). 

Реализация возможностей современных информационных технологий влечет за собой расширение спектра учебной деятельности, совершенствование существующих и возникновение новых организационных форм и методов обучения, расширение и углубление изучения закономерностей предметных областей. Это обусловливает изменение критериев отбора содержания учебного материала: они основываются на необходимости интенсификации процессов интеллектуального развития и саморазвития личности обучающегося, самостоятельно извлекать знания, использовать информационную технологию в качестве средства поиска информации, как инструмент, с помощью которого традиционные задания обрабатываются в специальной форме, как помощник в учении, как средство коммуникации и как инструмент моделирования действительности. 

Современные информационные технологии могут открывать новые возможности для коммуникации и продуктивного учебного взаимодействия во всех формах учебной работы, которые стимулируют самостоятельное, саморегулируемое и самонаправляемое обучение (свободные задания, групповая или самостоятельная работа, работа в парах и т.д.). 

Включение современных технических устройств в процесс обучения зависит от технической оснащенности учебного заведения, функционального состояния оборудования и подходящего информационного содержания. Сегодня только немногие образовательные учреждения обладают таким количеством аудио-аппаратуры, которое бы обеспечило индивидуальное использование медиа-устройств каждым обучающимся. Проблемы затрагивают и учебное содержание: сопровождающие учебные пособия аудиальные и видео-материалы быстро устаревают. Создание актуального, аутентичного программного обеспечения, которое дополняло бы традиционные медиа, часто очень сложно и затратно для учителей. Сам процесс использования различных технических устройств требует наличия у преподавателя определенного уровня развития медиакомпетенции. 

Данные аспекты позволяют сделать вывод, важный с точки зрения различных компонентов готовности будущих педагогов к эффективному использованию медиа в своей профессиональной деятельности: применение современных технических устройств и информационных ресурсов означает для преподавателя кропотливую разработку учебного сценария (четкое определение цели и задач использования того или иного средства на конкретном этапе обучения, тщательное планирование соответствующих цели и задачам форм и методов работы, учет психолого-педагогических аспектов применения электронных медиа в образовании, проведение при необходимости дидактизации используемых информационных ресурсов и т.п.). Таким образом, у студентов педагогических специальностей важно формировать понимание того, что работа с медиа, действительно, требует ещё большей концентрации их усилий, профессиональных знаний, умений и навыков, творческих способностей и, конечно, высокой мотивации, по сравнению с использованием традиционных средств обучения. 
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