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Приглашаю к обсуждению: Личный дневник как средство саморазвития личности студента в современных условиях
В быстром ритме современной жизни и непрерывном поиске знаний большое значение приобретает умение самоконтроля, который способствует лучшему усвоению окружающей информации и пониманию себя. Одним из способов является ведение личного дневника. 

Дневник – то место, где накапливаются все наши наблюдения, мысли, эмоции и открытия. Это наша собственная рукописная летопись, рассказанная своими словами, в которой отражены переживания, идеи, желания и оценки людей, себя и событий, затрагивающие нашу жизнь. 
Дневник может оказать большое влияние на развитие личности. Этот метод может быть использован для самопознания, самонаблюдения, самооценки. Ведя дневник можно быстрее найти решение своей проблемы, избавиться от лишних эмоций и поделиться самыми сокровенными желаниями и чувствами. Особенно это актуально для студентов, чья жизнь насыщенна событиями, переживаниями, различной информацией. 
Дневник даёт два замечательных преимущества. Во-первых, благодаря дневнику появляется возможность сохранить аспекты настоящего момента для будущего анализа. Записав событие в личный дневник, мы сможем мысленно вернуться к нему, проанализировать и сделать выводы. Во-вторых, сам процесс описания нашей жизни помогает более объективно воспринимать свои действия. Само написание замедляет поток информации. Поскольку мы делаем паузу, чтобы собраться с мыслями по поводу какого-либо события, которое пытаемся отразить на бумаге, у нас появляется время поразмышлять и проанализировать это событие.

Дисциплина ведения дневника развивает также нашу способность к более эффективному общению. Чем больше мы привыкаем описывать события и эмоции словами, тем легче формулируем свои идеи, а также делимся своим внутренним миром с другими людьми. 

Чтобы выяснить, как студенты относятся к ведению личного дневника, было проведено анкетирование в социальной сети 50 студентов г.о. Тольятти. 

На диаграмме отображены ответы студентов на вопрос «Ведёте ли вы дневник?»
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В результате опроса студентов, было выявлено, что всего лишь10 %  студентов ведёт дневник постоянно. Большинство студентов (60 %) не ведет дневник, не считают это важным занятием и не планируют его заводить. Однако 30 % хотели бы начать вести дневник.
С развитием информационных технологий помимо ведения личного дневника появилась возможность вести Интернет-дневник, так называемый блог. Блог (интернет-дневник, онлайн-дневник, веб-сайт), основное содержимое которого составляют регулярно добавляемые записи (посты), содержащие текст, изображения или мультимедиа. Для него характерна возможность публикации отзывов (комментариев) посетителями. Это среда сетевого общения. В блоге можно публично рассказать о своих идеях, впечатлениях, переживаниях, достижениях, оценке себя и своих действий, поделиться своим мнением по волнующим вопросам с другими пользователями. 
Также существуют дневник путешествий и литературный дневник. 

Дневник путешествий ведётся публично в Интернете и хорош для тех людей, которые постоянно в движении, посещают различные города и страны и хотят делиться своими приключениями с другими людьми. Литературный же дневник ведётся людьми, которые занимаются писательством. Они записывают в него свои рассказы, заметки, стихи. Он может быть личным или же вестись в Интернете, для этого существуют специальные сайты.

Каждый вид дневника по-своему интересен, и каждый человек может выбрать тот, что будет ему ближе.

Второй вопрос был задан студентам, которые ведут регулярные записи своих мыслей и состояний: «Какой дневник вы ведёте или хотели бы вести?»
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Рис. 2. Виды дневников

В результате опроса было выявлено, что наибольшую популярность у студентов имеют Интернет-блоги (50 %), 40 % ведут классический личный дневник, а наименьший интерес вызывают дневники путешествий и литературный. Из результатов исследования видно, что студенты испытывают потребность в ведении дневника как личного, так и собственного блога в Интернете. Желание завести свой блог может быть обусловлено потребностью в общении, в стремлении быть понятым и в желании поделиться своими мыслями и тем, что он любит. 

По-моему мнению, личный дневник – важная и неотъемлемая часть жизни каждого человека. В течение многих лет мною ведётся личный дневник, а также блог в Интернете. Дневники помогают лучше понять себя, решить, чего действительно хочешь, разгрузиться эмоционально. Студенту необходимо вести такой дневник не только для самопознания, но и для того, чтобы совершенствовать своё умение красиво выражать свои мысли. В этом плане пригодится блог, ведь личный дневник в тетради читает только его обладатель, а дневник в Интернете могут прочесть все пользователи Всемирной Сети. Особенно это важно для студентов педагогического факультета, поскольку для педагога важна красивая, чёткая и ясная речь. С его помощью можно осознать свои действия и поступки, понять свои чувства и эмоции. По моему мнению,  у каждого человека должна быть тетрадь  с пометкой «Личный дневник», а особенно в студенческом возрасте, когда только учишься жить и работать. 
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1. Игорь Добротворский Постройте своё будущее: психология успеха [Электронный ресурс] : 1001.ru //Опубликовано 29 октября 2010 URL: http://1001.ru/books/psihologiya_uspeha/issue77/ (дата обращения: 17.11.2011).
2. URL: http://ru.wikipedia.org/wiki/%C4%ED%E5%E2%ED%E8%EA (дата обращения: 17.11.2011) 
3. Что такое личность (история вопроса): самопознание, самооценка, самовосприятие личности; механизмы психологической защиты личности. 

[Электронный ресурс]: Психология онлайн. Электронная библиотека психолога.URL: http://www.psychological.ru/default.aspx?s=0&p=20&0a1=450&0o1=3&0s1=1 (дата обращения: 17.11.2011)
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