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В настоящее время большое внимание уделяется проблеме взаимодействия в профессионально-педагогической деятельности.

Педагоги - теоретики и практики - рассматривают взаимодействие как условие развития творческих способностей, повышения профессионализма, как механизм связи семьи и школы, как фактор личностного саморазвития учащихся. Это далеко не полное перечисление показывает разнообразие подходов к взаимодействию учителя и ученика в образовательном пространстве.

Теоретическая и практическая значимость исследования проблем педагогического общения в системе «учитель-ученик» обусловливается, прежде всего, тем, что общение учителя с учащимися является важным звеном процесса управления формированием личности, развитием познавательной и социальной активности школьников, становлением ученического коллектива.

Современная ситуация требует пересмотра традиционного представления о позициях педагога и воспитанника в учебном процессе, стиля взаимоотношений, взаимодействий, особенностей общения между учителем и учеником, подчеркивает мысль о том, что оптимизация педагогического общения происходит через осознание содержания образования, умелое использование в индивидуальной педагогической деятельности всех факторов, способных улучшить взаимоотношение, взаимодействие учителя и ученика.

Поэтому, проблема взаимодействия учителя и учащихся становится одной из самых актуальных для современного образовательного процесса.
Для изучения состояния отношений между учителем и учениками  мы использовали методику «Наши отношения», результаты которой представлены в виде диаграммы:
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В результате проведения исследования были получены результаты: в классе  из 20 детей доверительные отношения между учеником и учителем сложились у 10 детей, что составляет 50%. 

9 детей класса (45%) ответили, что отношения " ученик - учитель" носит нейтральный характер.

1 ребенок (5%) имеет конфликт с учителем.

Таким образом, исследование показало, что учитель играет важную роль в жизнедеятельности, воспитании и обучении детей. Он для них - и воспитатель, и наставник, и друг, и советчик, и близкий человек. Благодаря ему, детям намного легче адаптироваться в тяжелой современной жизненной обстановке, пережить трудности и невзгоды. Отношения между учителем и детьми построены на доверии, сотрудничестве, уважительной позиции партнерства с обеих сторон, что обеспечивает достаточно эффективное взаимодействие и сотрудничество. Такой учитель детям просто необходим! Однако для педагога мало быть хорошим, добродушным человеком и любить детей, необходимы еще специальные знания, умения и навыки, а также он должен обладать определенными профессиональными и личностными качествами.
Для формирования доверительных отношений между учителем и учеником проводятся разные мероприятия: совместные походы,  спортивные праздники,  дни именинников. Наиболее успешным является использование таких игр как: «Пойми меня», «Сказка о тройке»,  «Я дарю тебе...»,  «Полный комплект»,  «Соберемся вместе»,  «Скульпторы»,  «Прогулка с компасом»,  «Гусеница»,  «Весь покрытый зеленью...»,  «Не в своих санях».
Каждый из методов, применяющихся в работе педагога, имеет свои достоинства, но использование их в системе,  поможет достигнуть наилучших результатов в развитии доверительных отношений между учителем и учениками. 
Процесс обучения представляет собой сложное единство деятельности учителя и деятельности учащихся, направленных к общей цели - вооружению обучающихся знаниями, навыками, к их развитию и воспитанию. Обучение - двусторонний процесс.

Учитель не только преподаёт, но ещё и развивает и воспитывает учащихся. Учение не только процесс овладения тем, что дано преподавателем, это сложный процесс познавательной деятельности, в которой происходит освоение обобщенного опыта, накопленного человечеством в виде знаний.
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