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Культура речи- уровень речевого развития, степень владения нормами языка или диалектом совместно с умением «особенно отступать» от этих норм.

Культур речи понятие, объединяющее владение языковой нормой устного и письменного языка, а так же «умение использовать выразительные языковые средства в разных условиях общения».

Задача данной работы заключается в том, чтобы расширить представление о речевой культуре педагога, как основного инструмента культуры в целом. Осветить содержание деятельности педагога, компоненты и требования к его профессиональной речи. Раскрыть значение культуры речи воспитателя на формирования речи детей дошкольного возраста. Вызвать чувствительный отклик  и активное участие педагогов в обсуждении вопросов по рассматриваемой теме.

Речевая культура в современном понимании- это область лингвистики и риторики , которая изучает осознанную речевую деятельность как целенаправленную, целесообразную и этически корректную. Речевая культура - это основной инструмент культуры в целом.

Культуре речи человека всегда уделяли много внимания. Это не случайно. Так как она свидетельствует о его эрудиции, интеллекте, этике, воспитании. Владение культурой речи – это успех в обществе, авторитет, перспектива, продвижение по работе. И кто как не педагог обязан владеть культурой речи. Культура речи педагога охватывает все компоненты  речевой деятельности  и их составляющие. Определенные нормы существуют для всех компонентов речевой культуры и проявляются она, прежде всего,  как норма общения:
Когнитивная (восприятие других и их понимание), аффективная (отношение к другому), поведенческая (выбор поведения в конкретной ситуации). Наиболее значимыми нормами общения являются этические и коммуникативные. Коммуникативные и этические нормы представляют собой конкретные правила, помогающие осуществлять оптимальное общение, создавать благоприятный эмоциональный климат и раскрывать личность каждого партнера по общению. Они обеспечивают выбор средств общения и действуют на всех этапах речевой деятельности.
Речь педагога - основное орудие педагогического воздействия и одновременно образец для воспитанников.  Успешное  овладение педагогической профессией невозможно без овладения культурой речи и культурной общения. Коммуникативная культура, основанная на речевой культуре, определяет потенциал всей системы образования, меру ее воздействия на развитие личности детей.
Современная педагогика считает необходимым для педагога:

1. актерское мастерство (педагог с деревянным лицом, на котором всегда одно и то же выражение, вряд ли будет пользоваться успехом у детей);

2.хорошо поставленный голос ( совсем необязательно громкий, но способный выражать оттенки чувств);
3.чувства юмора;

4. умение одеваться ( не ярко и богато, а со вкусом и аккуратно, имея свой стиль).

Наличие педагогических способностей к общению с детьми предполагает:

1.способность правильно понимать ребенка, видеть происходящее его глазами;
2.способность видеть в нем равноправную личность;
3.готовность критически отнестись к самому себе ;

4 умение не обманывать, не хитрить, всегда и везде говорить правду;
5.умение отказывать влияние на детей;
6.умение владеть словом.

Педагог - профессионал обязательно должен выбрать свою, так называемую, человека- роль, чтобы не казаться детям скучным и серым. Одни -  роль «энергичного», другие- «хладнокровного», третьи- «волевого»,четвертые- «добродушного» и т.д.
Одной из составляющих речи является качество голоса педагога.

Голос- важнейший элемент техники речи. Для педагога он является основным средством труда. К голосу предъявляется ряд требований:

-голос не должен вызывать неприятных ощущений, а должен обладать благозвучностью;
-педагогу необходимо уметь управлять своим голосом в общении с другими людьми, говорить не для себя, а для слушателей;
-голос педагога должен быть достаточно вынослив.

Исходя из этих требований, можно сказать, что голос педагога должен обладать благозвучностью, гибкостью, полезностью, выносливостью.
Следующим компонентом речи является дикция. Дикция - четкое и ясное произношение звуков речи. Хорошая дикция обеспечивается строгим соблюдением артикулярных характеристик звуков. Плохая дикция затрудняет понимание говорящего обучающимися.
Важным компонентом речи является орфоэпия- правильное литературное произношение всех слов родного языка. Сложность усвоения правильного литературного произношения заключается в том, что произношение не всегда совпадает с правописанием.  Поэтому общепринятым нормами литературного произношения следует учиться. Если возникают сомнения в правильности произнесения слов и постановка ударения, пользуйтесь словарями – справочниками.
Выразительность - еще один элемент профессиональности речи педагога. Выразительная речь наполнена эмоциональным  содержанием, это обусловлено спецификой устной речи, в которой особое значение приобретают интонация, жесты, мимика. Интонация делает речь живой , эмоционально насыщенной, мысль.
. Не случайно считается, что речь человека – его визитная карточка, поскольку от того , насколько грамотно человек выражается, зависит его успех не только в повседневном общении, но и профессиональной деятельности. Особенно актуально данное утверждение по отношению к речи воспитателя ДОУ, работающего с детьми дошкольного возраста.
Речь воспитателя должна строго соответствовать по содержанию возрасту детей, на которых она направлена, их развитию, запасу представлений об окружающем, опираться на их, пака ещё небольшой, жизненный опыт опыт.

Педагог обязан владеть методическим мастерством, знать приемы, необходимые для оказания соответствующего влияния на речь детей, и уметь их применять во всех случаях общения с дошкольниками и другими людьми.

Среди требований к речи педагога ДОУ выделяют:

- точность- соответствие смыслового содержания речи и информации, которая лежит в ее основе (особое внимание педагогу следует на семантическую (смысловую) сторону речи, что способствует формированию у детей навыков точности словоупотреблению);
-логичность- последовательность и  смысловые связи  компонентов речи в отношении между частями и компонентами мысли,
-уместность- употребление в речи единиц, соответствующих ситуации и условиям общения;
-выразительность- особенность  речи, захватывающая внимание и создающая атмосферу эмоционального сопереживания;
-богатство- умение использовать все языковые единицы с целью оптимального выражения информации;
-правильность- соответствие речи языковым нормам;
-чистота- отсутствие в речи элементов, чуждых литературному языку.

К вышеперечисленным требованиям необходимо отнести правильное использование педагогом невербальных средств общения, его умение не только говорить с ребенком, но и слышать его. Постоянная и кропотливая работа педагога над повышением культуры своей речи должна стать нормой для каждого,
