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Универсальные учебные действия — это обобщенные действия, порождающие мотивацию к обучению и позволяющие учащимся ориентироваться в различных предметных областях познания. Моделирование уроков по формированию универсальных учебных действий  — дело непростое, но сегодня — это требование времени/

Одним из основных блоков универсальных учебных действий являются регулятивные универсальные учебные действия, которые обеспечивают способность учащегося организовывать свою учебно-познавательную деятельность, проходя по её этапам: от осознания цели — через планирование действий — к реализации намеченного, самоконтролю и самооценке достигнутого результата, а если надо, то и к проведению коррекции

В последние годы в образовательных учреждениях обучаются дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Инклюзивное образование предполагает, что дети с различными особенностями должны быть включены в образовательный процесс, а учреждения образования - создать им для этого соответствующие условия.

У детей с ОВЗ универсальные учебные действия формируются сложнее. 

На уроках математики заложен огромный потенциал для формирования регулятивных УУД. Например, решение любой математической задачи требует четкой самоорганизации: точного осознания цели, работы по готовому алгоритму (плану), проверки результата действия (решения задачи), коррекции результата в случае необходимости. Реализация этих возможностей на этапе начального математического образования зависит от способов организации учебной деятельности младших школьников, которые позволяют не только обучать математике, но и воспитывать математикой, не только учить мыслям, но и учить мыслить.

Проблемой исследования заключатся в том, что такие учащиеся испытывают дефицит в положительной мотивации, в средствах коммуникации,  в умении ставить цель, планировать ход деятельности и прогнозировать конечный результат, испытывают дефицит умения применять полученные знания в новых условиях, поэтому необходимо рассматривать особенности умений  регулятивных УУД .

Дети с ограниченными возможностями здоровья являют собой большую и различную по видам нарушений группу. Это та категория детей, состояние здоровья которой препятствует освоению основной образовательной программы в полном объеме: дети с нарушением зрения, слуха, речи, опорно-двигательного аппарата, проблемы соматического здоровья, а также имеющие задержку психического развития.
Формирование и развитие универсальных учебных действий тесно связано с достаточным уровнем психо-физиологического развития ребенка. Готовность к обучению подразумевает сформированность:
· знаний и представлений об окружающем мире;
· речевого развития, предполагающего владение словарем, грамматическим строем речи, связным высказыванием и пр.;
· умственных операций, действий и навыков;
· познавательной активности, проявляющейся в интересах и мотивации;
· регуляции поведения.
Предмет "Математика" имеет широкие возможности для формирования УУД в том числе и регулятивных. Реализация этих возможностей зависит от способов организации учебного процесса, которые позволяют не только обучать математике, но и воспитывать ей и учить мыслить.

Регулятивные универсальные учебные действия обеспечивают школьникам организацию учебной деятельности. 

Целеполагание, как постановка учебной задачи на основе сопоставления того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно.

Планирование - выявление последовательности промежуточных целей с учётом итогового результата; составление планов и последовательности действий.

Прогнозирование - предугадывание результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик. 

Контроль в форме сравнивания способа действия и его результата с эталоном с целью нахождения отклонений и отличий от эталона.

Коррекция - внесение требуемых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае отличия от эталона, реального действия и его результата; внесение корректив в результат деятельности, исходя из оценки этого результата самим обучающимся, учителем, товарищами.

Оценка - выделение и осознание учениками того, что уже усвоено и требуется усвоить, понимание качества и уровня усвоения; оценка итогов работы.

Саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и прохождению препятствий.

 Критериями сформированности у обучающихся с ОВЗ регуляции своей деятельности может стать способность  :

•
удерживать цель деятельности до получения ее результата; 

•
планировать решение учебной задачи; 

•
оценивать весомость приводимых доказательств и рассуждений (убедительно, ложно, истинно, существенно, не существенно); 

•
корректировать деятельность: вносить изменения в процесс с учетом возникших трудностей и ошибок, намечать способы их устранения; 

•
осуществлять итоговый контроль деятельности ("что сделано") и пооперационный контроль ("как выполнена каждая операция, входящая в состав учебного действия"); 

•
оценивать результаты деятельности; 

•
анализировать собственную работу; 

•
оценивать уровень владения тем или иным учебным действием (отвечать на вопрос "что я не знаю и не умею?"), а также умение начинать и заканчивать действие в нужный момент;

Сейчас все большее внимание уделяется проблемам обучения детей с ярко выраженными ограниченными возможностями здоровья. Многие педагоги-новаторы, исследуя данную проблему, обращают внимание на важность математики, как общеобразовательного предмета, подготавливающего младших школьников с ОВЗ к жизни в обществе.

Процесс обучения в рамках предмета математики прочно взаимосвязан с решением специфических задач на базе коррекционных учреждений 7 вида - исправлением и развитием познавательной деятельности, индивидуальных и половозрастных особенностей младших школьников, а также привитием трудолюбия, старательности, прилежности, самостоятельности, любознательности, формирование знаний, умений и навыков и т.д.

Процесс обучения математики носит практическую направленность, взаимосвязан с другими предметами на базе начальных классов, социумом, подготавливает детей младшего школьного возраста к овладению профессионально-трудовыми умениями и навыками, учит применению математических знаний в разнообразных сферах жизни. Уроки математики рекомендуется оборудовать не только демонстрационными пособиями, но и раздаточным материалом для школьников.
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