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Сфера строительства и услуги  предприятий ЖКХ, методы организации и управления ими служат предметом постоянного внимания в секторе экономики и государственной политики. Сложившийся в нашей стране рынок труда диктует необходимость пересмотра традиционных подходов в системе профессионального образования. Переориентация на рыночные отношения потребовала серьезных изменений в системе профессионального образования. Реализация ФГОС нового поколения специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий позволила сформировать образовательные технологии с учетом тех современных требований,  которые диктуют нововведенные профессиональные стандарты трудовой деятельности по специальностям, а также требования приоритетного молодежного движения «Молодые профессионалы России» (Ворлдскиллс) 

Совместный анализ ФГОС СПО, профессиональных стандартов и стандартов Ворлдскиллс позволяет уточнить содержание подготовки, как в целом, так и по отдельным профессиональным модулям и междисциплинарным курсам. Такая актуализация содержания дает возможность при подготовке студентов учитывать все перечисленные требования в указанных нормативных документах, регламентирующих подготовку студентов в рамках соответствующей специальности. Не маловажную роль при формирований программ в вариативной части актуализированной версии ФГОС играют требования работодателей, так как при приеме на работу их интересует не только «багаж» теоретических знаний выпускников учебных учреждений, но и их готовность осуществлять профессиональную деятельность в рамках существующих реалий.
Исследования рынка труда показали, что специалисты со средним специальным образованием более востребованы, чем выпускники высших учебных заведений, так как обучающийся среднего профессионального учебного заведения получает востребованную профессию в достаточно короткий срок и, при этом приобретает квалификацию специалиста, будущего мастера своего дела. Особенно востребованы у работодателей практические навыки, которыми владеют выпускники СПО.

Обучающиеся профессиональных учебных заведений могут реализовать свои знания и навыки в реальном режиме, в рамках производственной практики на предприятии, что является большим плюсом. При этом обучающиеся СПО в период своей профессиональной практики имеют возможность осмыслить свое профессиональное предназначение и определиться в своем дальнейшем выборе, выработать стратегию для дальнейшего углубления и расширения профессиональных компетенций, а так же в будущем карьерного роста.
Согласно ФГОС, профессиональная компетенция работника – это его «способность действовать на основе имеющихся умений, знаний и практического опыта в определенной области профессиональной деятельности». Исходя из этого, необходимо сформировать перечень практического опыта выполнения конкретных трудовых функций, которые составляют данную профессиональную компетенцию. В соответствии с рабочими программами  практический опыт приобретается на предприятиях в процессе прохождения производственных практик. ФГОС нового поколения требует обеспечить практико-ориентированный характер обучения, с целью выполнения этого требования необходимо применение технологии и методов дуального образования. [5]
В настоящее время дуальная система профессионального обучения является общепризнанным мировым трендом в части подготовки молодых специалистов к трудовым функциям, с овладением всех профессиональных компетенций на разных уровнях профессиональной подготовки.
Дуальная система позволяет совместить в учебном процессе теоретическую и практическую подготовку, причем изучение теории в учебном заведении дополняется практическим обучением на производственном предприятии, будущим местом трудоустройства. Дуальное обучение в системе среднего профессионального образования, ориентировано на подготовку рабочих и специалистов среднего звена, целью которого являются сформированные компетенции  посредством применения системы методов, организационных форм, средств их реализации, приемов педагогической техники на основе взаимодействия учебного заведения и предприятия.
Важным фактором при разработке технологии дуального обучение является последовательное исследование рынка труда и взаимодействие с заинтересованными работодателями. 
В результате проведенного исследования выявляется совокупность требований работодателей к работнику:
· перечень трудовых действий, процессов и операций, которыми должен владеть работник; 

· знания, необходимые для выполнения трудовых функций в соответствии с нормативными документами;

·  профессионально важные личностные качества.
Таким образом, технология дуального обучения в профессиональной подготовке, соединяя теоретическое обучение в учебном заведении и практическое обучение на предприятии, меняет качество образования, приближая его к запросам производства. 

Основной принцип дуальной системы обучения – это равноценное участие и ответственность учебного заведения и предприятий за качество подготовки кадров. Взаимодействие между учебным заведением и работодателями должно осуществляться не только посредством подписания договоров о социальном партнерстве по организации производственных практик, но и проведении «круглых столов», конференций, семинаров, конкурсов и т.д.

В конечном счете, заинтересованность предприятия заключается, прежде всего, в возможности подготовить для себя дипломированных специалистов, которые в процессе обучения освоили основные трудовые навыки и получили практический опыт в соответствующей профессии. Таким образом, работодателю нет необходимости вести поиск и подбор работников соответствующей квалификации, тем самым сокращая расходы, предусмотренные на переучивание и адаптацию. Обучающиеся не только непосредственно знакомятся с реальными производственными условиями и осваивают основы профессиональной деятельности, но и получают возможность успешного трудоустройства по специальности после окончания обучения. [1] 
Основой внедрения дуальной системы профессионального обучения являются:

· наличие базовых предприятий; 
·  разработка программы взаимодействия учебного заведения и предприятия; 
·  создание или выделение ученических мест, учебных полигонов на предприятии;
·  введение стажировки преподавателей специальных дисциплин на предприятии.
В сравнении с традиционной формой обучения технология дуального обучения имеет преимущества практико-ориентированного направления:

· дуальная технология обучения позволяет в процессе подготовки специалистов существенно сократить разрыв между теорией и практикой;

· позволяет усилить практическую направленность образовательного процесса, при сохранении уровня теоретической составляющей;

· обеспечивает плавное вхождение в трудовую деятельность, без неизбежного для других форм обучения стресса, вызванного недостатком информации о будущей профессии и слабой практической подготовкой;

· формирует профессиональную компетентность  и ответственность;

· повышает мотивацию получения знаний и приобретения профессиональных навыков, обеспечивает высокую степень социализации.
· технология дуального обучения позволяет повысить не только мобильность выпускника в профессиональном направлении, но и сделать его конкурентоспособным на современном рынке труда.
Дуальная система обучения как технология является результатом взаимодействия образовательного учреждения с работодателем на основе требований ФГОС и профессиональных стандартов, что дает возможность учебным заведениям создавать наиболее эффективные и востребованные образовательные программы, а также совершенствовать методы оценки результатов обучения.

В настоящее время для решения задачи по повышению качества профессионального образования в ГПОУ «ЮТМИиТ» по специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий» действует программа постепенного перехода на дуальное обучение. Теоретическая часть подготовки реализуется на базе техникума, а практическая по освоению профессиональных модулей на строительных площадках объектах ПСК ООО «Ремстрой - Индустрия» и в управляющих компаниях по обслуживанию многоквартирными домами в городе Юрга.
Практическое обучение осуществляется на предприятии в соответствии  с утвержденными программами производственных практик представителями предприятий. При разработке рабочих программ вариативная часть теоретического материала дополняется после исследования рынка труда и мониторинга предложений работодателей. Этот этап связан с диагностическими и прогнозными мероприятиями, проводимыми техникумом для правильного определения и формулирования цели предполагаемой к реализации образовательной программы.
Заключение. В виду высокого уровня развития техники и технологий, услуг и производственных отношений подготовка специалистов среднего звена в конечном счете должна ориентироваться на дуальную систему обучения, которая обеспечит качественное профессиональное образование. 
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