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     Интерактивные технологии основаны на принципах взаимодействия, активности обучающихся, опоре на групповой опыт, обязательной обратной связи. Интерактивный («Inter» – взаимный, «act» – действовать) – означает взаимодействовать, находиться в режиме беседы, диалога с кем-либо. Интерактивные методики предполагают взаимодействие педагога и студентов и студентов между собой (в отличие от активных методов обучения, которые предполагают взаимодействие педагога и студентов).
     Урок-тренинг, как метод интерактивного обучения, основывается на том, что учение рассматривается  как принятие норматива (имеющего общественную ценность), но обязательно «пропущенного» через субъектный опыт. («Внешнее через внутреннее» – по выражению С.Л. Рубинштейна).[ 1].
      При изучении дисциплин: Арт-педагогика, Основы девиантологии, Предшкольная подготовка использую различные технологии обучения, в том числе и интерактивные. Уроки-тренинги  строятся таким образом, что студент  получает возможность пройти все стадии цикла информация – взаимодействие – восприятие:
  * в интерактивном взаимодействии при выполнении того или иного задания (упражнение, групповая дискуссия, ролевая игра) студентом обретается определенный опыт;
  * наступает этап рефлексии полученного опыта;
  * собственная рефлексия и обратная связь других участников составляют своеобразный коллективный опыт, который позволяет студенту сделать вывод;
  * выстраивается план личностного развития («зона актуального развития).
     Цель урока-тренинга (где общение разворачивается на 3-х уровнях: информационном, интерактивном, перцептивном) – развитие у студентов умения работать с получаемой информацией, самостоятельно решать проблемы. с потенциально большей возможностью осуществлять перенос знаний и опыта собственной деятельности из учебной ситуации в реальную, формирование у них способности к взаимодействию с другими людьми, стремления понимать и принимать чужую точку зрения и т.п.

В качестве разминки в уроке-тренинге можно использовать интерактивную игру, в содержание которой входят вопросы и задания из  изученных ранее тем и дисциплин. Данная форма контроля позволяет активизировать мыслительную деятельность студентов, актуализировать имеющиеся знания и настроиться на получение новой информации. По количеству набранных баллов по результатам игры возможно выставление отметок. [ 2].
     Так, при изучении темы "Краткий исторический обзор применения разных видов искусства в лечении и коррекции" в рамках дисциплины "Арт-педагогика в работе с детьми" студентам предлагается изучить теоретический материал по теме урока. После чего осуществляется разделение на рабочие подгруппы. В качестве вариантов деления на подгруппы можно использовать техники, которые вносят эмоциональное оживление, способствуют созданию благоприятного климата: жребий, считалки, времена года, дни недели, стороны света и др. 
     Работая в подгруппах студенты анализируют полученную информацию и создают проект эмблемы "Арт-педагогики", разрабатывают варианты представления эмблемы: четверостишия или синквейны с использованием основных терминов изучаемой темы. Результаты работы подгруппы представляют в групповой или индивидуальной форме исходя из собственно группового решения. 
     Блоковая структура урока-тренинга (информация – взаимодействие – восприятие) позволяет последовательно выработать у каждого студента (студента и педагога) умение находить свое место в групповом решении, при необходимости брать на себя лидирующую роль, адекватно оценивать ситуацию, оказывать помощь и поддержку остальным членам группы. При этом в групповом взаимодействии преподаватель и студент  занимают позиции равноправных участников. Преподавателем при необходимости может осуществляться помощь (идеи и варианты оформления, представления, выбора техники исполнения и т.д.) 

Обязательной частью урока-тренинга является рефлексия каждого из этапов, которую также можно организовать в форме игровых упражнений: "Чемодан", "Кафе", "Соковыжималка", "Карусель впечатлений" и др. Этот урок как процесс представляет собой продолжительный замкнутый цикл, его можно схематически представить следующим образом: личный опыт – рефлексия происходившего с ним – его вывод об усвоенных уроках – планирование им своей дальнейшей деятельности. Этот процесс не имеет начала, середины или конца.
       Так же необходимо отметить важность подготовки вспомогательных материалов для проведения урока-тренинга. Это могут быть творческие тетради для формулировки выводов и фиксации основных положений изучаемой темы; заготовки для рефлексивных упражнений, материалы для творческой деятельности и т.д. опыт проведения уроков- тренингов оказывает положительное влияние на процесс усвоения студентами информации любой сложности, повышение интереса к изучаемой дисциплины.
      Таким образом, использование уроков-тренингов позволяет развиваться студентам в деятельности, учат искать, добывать знания, сравнивать, группировать, классифицировать благодаря представленной им свободе для самовыражения. Технологию урока-тренинга можно применять не только на обобщающих уроках, но при изучении новых тем, что облегчает процесс "погружения" в новый материал.
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