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Принимая участие в разговоре о роли и условиях эффективной реализации культурных практик в ДОО, необходимо обратить пристальное внимание на сформированность ценностных качеств и качественных характеристик личности педагога.  

В своем выступлении мы будем говорить о значимости двух видов культурных практик  у детей: практике культурной идентификации и о практике целостности телесно-душевно-духовной организации личности ребенка и о сформированности качеств личности и ценностей, которые должны присутствовать у педагога, обеспечивающего их реализацию.

Требованием Стандарта является иное, чем ранее, представление о содержании образования. Оно сводится к освоению ребенком различных культурных практик, а не к приобретению конкретных знаний, умений и навыков. Один из ведущих принципов современного образования является культуросообразность. Трактовка данного принципа включает реализацию идей:
- самоопределения и самореализации растущего человека в мире культуры;

- принятия разнообразия и многообразия, свойственного глобальной культуре, глобальной толерантности;

- активного участия детей и взрослых в культурных событиях и создании таких культурных событий.

Основа культурных практик – роль ценностных ориентаций в саморазвитии, в формировании нравственности, коммуникативной и поведенческой культуры.  

Для внедрения в образовательный процесс культурных практик педагогу необходимо хорошо знать структуру и содержание культурных практик,  уметь осуществлять поиск оптимальных средств организации и реализации культурных практик, уметь разнообразить и обогащать предметно-развивающую среду групп, д/сада для реализации культурных практик двигательной и здоровьесберегающей деятельности ребёнка.  

Педагоги должны хорошо знать и разбираться в содержании различных видов КП.

1. Практики культурной идентификации в детской деятельности – это практики познания ребенком мира культуры, а также осознания, одухотворения и реализации ребенком себя в мире культуры 

 Данные практики способствуют:

  формированию ребенком представления: о себе, семейных традициях; о мире, обществе, его культурных ценностях; о государстве и принадлежности к нему; 

  реализации ребенком собственного художественного замысла и воплощения его в рисунке, рассказе и др. 

  интеграции ребенка в национальную, российскую и мировую культуру с учетом региональных особенностей. В культурных практиках воспитателем создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей.

Организация культурных практик носит преимущественно подгрупповой характер.

 Практики КИ могут быть реализованы: 

· формирование ребёнком представлений о мире через познавательно- исследовательскую и продуктивно-творческую деятельность детей;

· Совместная игра воспитателя и детей;

· Ситуации общения и накопления положительного социально- эмоционального опыта;

· Творческая мастерская;

· Музыкально-театральная и литературная гостиная (детская студия);

· Сенсорный и интеллектуальный тренинг;

· Детский досуг;

· Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность.

Практики культурной идентификации включают практики безопасного вхождения ребенка в мир культуры. Становление практик культурной идентификации обеспечивает интеграцию ребенка в национальную, российскую и мировую культуру с учетом региональных особенностей. 

2. Практики целостности телесно-душевно-духовной организации личности ребенка - это способность и возможность ребенка целенаправленно и безопасно познавать свои телесные  возможности,  созидать  комфортное  душевное состояние,  преобразовывать предметно-развивающую  среду  как  практики  целостности  личности  (телесно-душевно-духовная). Её задачи:
- обеспечивать целостность телесно-душевно-духовной организации личности ребенка при ознакомлении с элементарными правилами здорового образа жизни;

- формирование сознательной эмоциональной отзывчивости, сопереживания;

- способность планировать действия на основе первичных ценностных представлений; 

- активизации потребности к познанию мира  (любознательность), интеллектуальной познавательной деятельности, при овладении универсальными предпосылками учебной деятельности, формировании способности планировать свои действия.

Развитие и совершенствование системы дошкольного образования должны основываться на целостном представлении о ребенке дошкольного возраста, представлении о его целостной  жизнедеятельности, представлении об индивидуальных траекториях развития в дошкольном периоде детства.

Важно учитывать, что в основе этого – специфическая целостность психики дошкольника и недифференцированность внешнего и внутреннего мира. Ситуативность и непроизвольность поведения у дошкольников связаны с тем, что они не осознают собственные внутренние состояния и эмоции и не умеют управлять ими, не говоря уже о переосмыслении эмоций.

Как следует из работ психологов, дошкольника отличает, прежде всего, целостность психики и мировосприятия. Он целостно воспринимает окружающий его мир, в том числе то содержание обучения, которое ему предлагается, а также разные виды деятельности, которыми он занимается.

Это означает, что образование детей этого возраста не может быть ограничено никакими искусственными рамками, задаваемыми логикой мышления взрослых. Программа, способствующая развитию дошкольника, должна охватывать всю его жизнедеятельность, а не сводиться к традиционному набору деятельностей и занятий, который обычно предлагают ребенку в детском саду.

Её содержание:

· Овладение основными культурно-гигиеническими навыками, самостоятельное выполнение доступных возрасту гигиенических процедур, а так же соблюдение элементарных правил здорового образа жизни.

· Способность планировать познавательно-исследовательскую деятельность на основе первичных ценностных представлений.

· Формирование умения обследовать предметы и явления с различных сторон, выявить зависимости.

· Умение работать по правилу и образцу.

· Проявление настойчивости и волевого усилия в поисках ответа на вопросы в процессе познавательно-исследовательской деятельности.

· Соблюдение правил безопасного поведения при проведении опытов.

· Становление практик целостности телесно-душевно-духовной организации личности ребенка обеспечивают всестороннее физическое, психическое и духовное здоровье ребенка на основе интеграции физического, познавательного, речевого, художественно-эстетического и социально-коммуникативного развития в ДОО.


