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Овладение грамотой — первый этап школьного обучения детей, в течение которого у них должны быть сформированы начальные навыки чтения и письма.

Готовность сенсомоторной и психической сфер ребенка с нормальным развитием к обучению грамоте создает условия для быстрейшего овладения необходимыми операциями и действиями, которые лежат в основе навыков чтения и письма.

Подготовку детей к обучению в школе следует считать важной психолого-педагогической задачей, стоящей перед детским садом, семьей и школой. Успешное решение задач развития личности ребенка, повышение эффективности обучения, благоприятное профессиональное становление во многом определяется тем, насколько верно учитывается уровень подготовки детей к школьному обучению. 

Являясь отдельными видами речевой деятельности, чтение и письмо представляют собой сложные процессы, которые состоят из многочисленных операций.

 Психофизиологическая основа чтения – взаимообусловленная и взаимосвязанная деятельность слухового, зрительного и речедвигательного анализаторов. Большое значение для успешности овладения чтением имеют такие познавательные процессы, как мышление, речь, память, внимание, образное восприятие и многое другое.

Общее нарушение речи является сложным речевым расстройством. Проблема рассмотрения предпосылок к обучению грамоте дошкольников с общим нарушением речи является недостаточно изученной, в связи с чем, обучение чтению данной категории детей рассматривается как актуальный вопрос теории и практики логопедии.

Исходя из актуальности выбранной темы, можно сформулировать предмет и объект исследования.

        Объект исследования – обучение чтению детей младшего школьного возраста с общим нарушением речи.

Предметом исследования являются особенности формирования навыков чтения у детей с общим нарушением речи. 

          Цель данной работы: изучить особенности обучения чтению детей с общим нарушением речи.

          В связи с поставленной целью выделяются следующие задачи:
1. Проанализировать литературу по обучению чтению  младших школьников.

2. Изучить характеристику детей с общим нарушением речи.

3. Познакомиться с методиками обучения чтению младших школьников с общим нарушением речи.
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