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Формирование познавательного интереса школьников – проблема сложная и комплексная, требующая глубокого научно-методического обоснования. Ее актуальность обусловлена состоянием современной социокультурной и образовательной ситуации, требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. В соответствии с ФГОС НОО одним из базовых требований к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования, является готовность и способность к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию. [1]
Изучение психолого-педагогической литературы позволило сделать вывод, что данная проблема вызывает интерес у многих отечественных и зарубежных педагогов и психологов Коменского Я.А, Амонашвили Ш.А., Божович Л.И., Гальперин П.Я., Коломинский, Леонтьев А.Н., и др. 

Формирование познавательного интереса возможно на любом уроке, но именно на уроках окружающего мира, через прочтение художественной и научной литературы, энциклопедий, выполнения творческих заданий и проведения опытов можно сформировать стойкий интерес не только к предмету, но и к познанию самого мира. 

Поскольку такой предмет как окружающий мир многогранен, то его изучение поможет помочь в формировании познавательного интереса к окружающему нас миру, познавая который, школьник познаёт себя. Сложность заключается в содержании предмета, которое включает в себя большой перечень наук: физика, химия, биология, астрономия, история, география, а так же прослеживаются межпредметные связи с русским языком, математикой, литературным чтением.  Вследствие чего младшим школьникам сложно осваивать программу по данному предмету, а большой темп, неинтересные задания и боязнь ошибки отбивают интерес к предмету окружающий мир.

Как выяснилось, существует ещё много способов, какие может  использовать учитель для формирования познавательного интереса у младших школьников. В качестве одного из таких  действенных, способов специалисты (А.С.Белкин) предлагают создание  ситуации успеха в учебной деятельности. Данный способ будет достаточно эффективен на уроках окружающего мера, так как сама ситуация успеха является ведущей для детей данного возраста.

По мнению А.С. Белкина «...успех – это переживание состояния радости, удовлетворение оттого, что результат, к которому стремилась личность в своей деятельности, либо совпал с ее ожиданиями, надеждами, либо превзошел их. На базе этого состояния формируются новые, более сильные мотивы деятельности, меняются уровни самооценки, самоуважения» [2, с. 28] 
Стоит учитывать, что в младшем школьном возрасте учебная деятельность направлена на стимулирование развития процессов и функций непосредственного познания окружающей действительности – ощущений и восприятий. Отличительной чертой детей данного возраста является созерцательная любознательность, а характерной особенностью – ярко выраженная эмоциональность восприятия. Во время обучения восприятие поднимается на более высокий уровень развития,  начинает характеризоваться как целенаправленная и управляемая деятельность. В образовательном процессе восприятие становится более анализирующим, дифференцирующим, принимает характер организованного наблюдения [3,с. 253]. Наряду со слабостью произвольного внимания, отсутствие опыта длительной борьбы за поставленную цель, преодоления трудностей и препятствий, боязнь получить отрицательную оценку и отметку, не дают в полной мере младшим школьникам познать всё удивительное многообразие окружающего мира. Как было сказано выше, создание ситуации успеха является одним из самых эффективных способов активизации познавательного интереса младших школьников, но создание ситуации успеха так же поможет в формировании положительной самооценке, вере в самого себя. Что в свою очередь является ступенью к формированию у учеников любви к себе, а в будущем и любви к окружающему ученика миру, стимулируя стремление изучать его и познавать. 
Результаты  теоретического анализа послужили основанием для проведения эмпирической части исследования. Для решения  данной проблемы важным стало выявление сформированности познавательного интереса у младших школьников, а так же заинтересованности в такой учебной дисциплине как «Окружающий мир». Исследовательская работа проводилась на базе Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 20» города Черногорска. В исследовании принимал участие третий класс. Первым этапом было исследование заинтересованности учащихся в таком предмете как «Окружающий мир». Ученикам было предложено представить себя в роли директора и составить расписание на неделю для учеников. Далее полученные расписания каждого учащегося  сверялись с реальным расписанием уроков  на неделю данного класса. Так как нас больше всего интересует заинтересованность в предмете окружающий мир, то учитывалось количество уроков окружающего мира, в составленном обучающимися расписании. Методика показала, что учеников, выбравших количество уроков окружающего мира меньше нормы в своём расписании составило 26,9% от общего количество учащихся данного класса, тех, у кого совпадает с расписанием 34,6%, тех, у кого превышает 38,5%.Таким образом, можно сделать вывод, что в целом ученики заинтересованы предметом окружающий мир. Несмотря даже на то, что меньше половины учеников хотели бы больше уроков окружающего мира в расписании, радует, что всё же тех, кто хотел бы меньше уроков данного предмета, не превышает это число.
Далее, чтобы понять, какие из видов занятий, чаще всего применяемых на уроках окружающего мира, привлекают младших школьников, проводилась вторая диагностика. Испытуемым предъявлялся бланк с перечнем 12 занятий, из которых надо было выбрать четыре самые любимые. Методика дала понять, что в данном классе доминируют 4 вида занятия, наиболее привлекающих детей на уроках окружающего мира. Данными видами являются: выполнение заданий по окружающему миру, изучение истории названий предметов, прослушивание интересных фактов от учителя и изучение животного мира. Это соответствует свидетельству интереса учащегося к занимательности, фиксирует пристрастие к сути явлений, подтверждение заинтересованности в самом процессе действий, соответствие поисково-исполнительскому уровню.
Таким образом, развитие и стимулирование познавательного интереса учащихся, их активности в различных видах деятельности являются необходимым условием для успешного овладения младшими школьниками программы по окружающему миру. Правильно организованная работа на уроках способствует постепенному развитию и усилению познавательного интереса у детей. Несомненным фактом является также влияние на познавательный интерес мастерства учителя. Очень важно, чтобы школьники переживали  радость открытия на каждом уроке, чтобы у них развивался познавательный интерес, и формировалась вера в собственные силы. Отрывая ребёнку все чудеса окружающего его мира, всю прелесть его познания, мы помогаем ему в познании самого себя. Полюбив мир, в котором живёт учение, приняв его таким, какой он есть, младший школьник, сам того не подозревая, полюбит и примет  самого себя таким, какой он есть. 
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