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Требования активной социализации личности, которые отражены как в международных, так и в российских документах последнего десятилетия, показывают необходимость согласования и приведения образования в соответствие интенсивно развивающемуся в условиях глобализации рынку труда. К качествам, обеспечивающим успешную социализацию индивида можно отнести, так называемые, гибкие навыки (Soft Skills), которые наряду с профессиональными компетенциями (Hard Skills), «отвечают» за конкурентоспособность специалиста. По оценке экспертов, именно они, прежде всего и определяют сегодня успешность трудоустройства, карьерный рост специалистов и, в целом, успех профессиональной деятельности. 
Д. Гоулман пишет, что эффективность человека в профессиональной деятельности напрямую зависит от уровня развития у него «мягких» навыков, которые, по его мнению, отличают «успешных специалистов от неуспешных, эффективные организации от неэффективных». К ведущим умениям личности XXI века Т.Я. Яркова относит «критичный характер мышления и активность; открытость всему новому и умение в нем ориентироваться; коммуникативные навыки; умение находить и обрабатывать информацию; желание и стремление постоянно самосовершенствоваться и др.» [1].
Согласно исследованиям, проведённым Гарвардским университетом, Фондом Карнеги и Стэнфордским научно-исследовательским институтом, успех в профессиональной сфере на 75-85% зависит именно от уровня сформированности «мягких навыков» и лишь на 15-25% от жёстких навыков. В 2015 г. Организация экономического сотрудничества и развития опубликовала отчёт о результатах трёхлетнего исследования «Навыки для развития общества. Сила эмоциональных и социальных навыков» (Skills for Social Progress. The Power of Social and Emotional Skills), в котором также подчёркивается исключительная важность эмоциональных и коммуникативных качеств ребенка для его дальнейшего жизненного успеха. Именно эти качества, как отмечается в отчёте, имеют приоритет по отношению к успеваемости. 
В 2016 г. на международном экономическом форуме в Давосе был приведён список компетенций, которые будут самыми востребованными в 2020 г. Лидирующие позиции занимают такие навыки, как умение решать сложные задачи, критическое мышление, креативность, навыки работы в команде и эмоциональный интеллект [4].
Таким образом, анализ публикаций по теме исследования позволил выделить 4 наиболее значимых гибких навыка: критическое мышление,  креативность, коммуникативные умения, командность (умение работать в команде). 

По мнению И.В. Смирновой, критическое мышление – это совокупность качеств и умений, обусловливающих высокий уровень исследовательской культуры, рефлексивное мышление, включающее поиск и оценку информации [3].
Под креативностью понимается способность, отражающая глубинное свойство индивидов создавать оригинальные ценности, принимать нестандартные решения. (Л.С. Выготский, В.В. Давыдов, Я.А. Пономарев, А.Г. Шмелев).
Коммуникабельность — способность к общению, к установке связей и контактов. В психологии общения коммуникабельность — умение налаживать контакты, способность к конструктивному и взаимообогащающему общению с другими людьми. Коммуникативные  умения – это умения правильно, грамотно, доходчиво объяснить свою мысль и адекватно воспринимать информацию от партнеров по общению [2].
Коллективная работа заключается в постановке проблемных вопросов или познавательных задач, в разработке которых задействованы все в группе. Командность включает умения быстро адаптироваться в новом коллективе, поднимать командный дух, признавать свои ошибки и уважительно относиться к партнерам по общению, оказывать помощь и занимать разные роли в коллективе.

Направленность подростка на освоение ценностей социума проявляется в его интересах и увлечениях, одним из которых, согласно статистическим данным, является изучение английского языка, которое оказывает содействие расширению кругозора, развитию коммуникативных умений, толерантности, значимых мировоззренческих установок.

Активные занятия в клубе любителей английской культуры способствуют включению воспитанников в многообразные социально ценностные и личностно значимые виды деятельности, в гуманистически ориентированные межличностные отношения со сверстниками и взрослыми; развивают интеллектуальные, экспрессивные, коммуникативные способности. Изучение страноведческого и культурологического материала позволит не только повысить мотивацию к повышению качества лингвистических знаний, но и обогатит подростков духовно.

Опытно-экспериментальная часть исследования проводилась на базе бюджетного оздоровительного образовательного учреждения санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении БООУ г. Омска «Санаторная школа-интернат № 11». В исследовании приняли участие 17 подростков в возрасте от 11 до 14 лет. Для диагностики развития гибких навыков использовалась 2 диагностические методики и анкета, направленная на изучение мотивации детей к занятиям в клубе.
По результатам диагностики у большинства опрошенных подростков выявлен средний уровень развития коммуникативных способностей (см. рис. 1).
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Рисунок 1 – Результаты методики «Коммуникативные и организаторские склонности» (В.В. Синявский, Б.А. Федоришин)


Уровень развития креативности может быть охарактеризован как низкий (см. рис. 2), что может быть частично обусловлено низким социальным и образовательным статусом семей воспитанников, доминированием в образовательном процессе репродуктивных методов обучения. Хуже всего разит такой показатель как разработанность, что свидетельствует о проблемах с детализацией идей, отсутствием склонности к изобретательской деятельности.
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Рисунок 2 - Результаты теста креативности Торренса
Умения работать в команде и мыслить критически выявлялись при помощи практических заданий на занятии на тему «Виртуальная экскурсия по достопримечательностям Великобритании». Подросткам предлагалось из предложенного материала создать план проведения виртуальной экскурсии, провести ее и оценить по заранее определенным критериям. Никто из подростков не смог справиться с заданием самостоятельно, при организации групповой работы также возникли трудности. Объем текста, который они отобрали для экскурсии, составил не более 10 предложений, что свидетельствует о недостаточном развитии навыков работы с текстами. Таким образом, в целом, уровень развития гибких навыков подростков исследуемой группы, можно оценить как низкий. 

Большинство опрошенных ранее посещали различные кружки и секции, однако в настоящее время значительная часть посвящает время только учебе и неорганизованному досугу. Вместе с тем, 88% подростков с удовольствием слушают песни на английском языке, 76% нравится петь самим. Почти все опрошенные (88%) хотели бы лучше знать культуру и традиции Великобритании. Таким образом, имеются позитивные предпосылки для организации клуба любителей английской культуры с детьми исследуемой группы. К сожалению, степень осведомленности подростков об английской культуре является достаточно низкой, смогли назвать английских писателей и поэтов менее трети опрошенных. 
На основании результатов диагностики нами была выявлена необходимость развития гибких навыков у младших подростков путем разработки и реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Английский рядом». 
В качестве основных форм преподавания по программе мы планируем использовать дискуссии, деловые игры, метод мозговой атаки, групповые и парные задания, проектную деятельность, тренинги, метод кейсов, методы проблемного обучения.
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