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В современных условиях взаимодействия семьи и школы в проектной деятельности младшего школьника имеет недостаточный характер. Хотя, в настоящее время опытом работы многих отечественных педагогов, данными экспериментальных психолого-педагогических исследований  убедительно доказана возможность применения проектного метода в процессе обучения младших школьников. В публикациях педагогов отражены богатые развивающие возможности проектной деятельности для учащихся начальной школы. Однако, несмотря на свою растущую популярность и неоспоримые достоинства, проектный метод ещё не получил должного распространения в начальном звене школьного обучения. Основная причина этого – недостаточную разработанность и фрагментарное освещение в литературе методических аспектов организации проектной деятельности младших школьников. Одним из возможных путей оптимизации применения проектного метода в работе с учащимися начальной школы является подключение родителей к детской проектной деятельности. 

Семья занимает центральное место в воспитании ребенка, играет основную роль в формировании мировоззрения и нравственных норм поведения ребенка. Семья – ячейка школьного коллектива. Педагогическое взаимодействие школы и семьи состоит в создании благоприятных условий для личностного развития и роста детей, организации активной жизни человека, ведущего достойную жизнь. Основная задача педагога в организации взаимодействия с родителями – активизировать педагогическую, воспитательную деятельность семьи, придать ей целенаправленный, общественно значимый характер. Взаимоотношения всех участников учебно-воспитательного процесса, положительные жизненные примеры и духовные ценности, способствуют становлению личности. Большую социальную значимость играет целенаправленное общение с семьей. Взаимодействие школы и семьи должно быть индивидуальными, и поэтому педагог должен действовать в каждом конкретном случае из расчета с кем проживает ребенок, какие условия жизни, место проживания, социальный статус семьи и т.д.

Идеалом, к которому стремится семья, школа, все наше общество, является всесторонне развитый человек, образованный, здоровый физически и нравственно, умеющий и любящий трудиться. С этой точки зрения и определяются основные задачи работы педагогов школ с родителями школьников: 

· систематическое разностороннее педагогическое просвещение родителей. Ознакомление их с основами теоретических знаний, с практикой работы с учащимися по средствам бесед, информационных листов, родительских собраний;

· привлечение родителей к активному участию в учебно-воспитательном процессе через реализацию исследовательского проекта;

· формирование у родителей потребности в самообразовании через привлечение к проектной деятельности;

Главное условие взаимодействия школы и семьи – полное представление о функциях и содержании деятельности друг друга.
Работа педагогов школ с родителями осуществляется по направлениям: коллектив, группа или индивидуально. Взаимодействие школы и семьи в воспитании необходимо, поскольку родители хотят видеть своих детей достойными гражданами нашего общества.

Для успешного взаимодействия школы и семьи в воспитании нужно, чтобы родители умели анализировать деятельность и поведение своих детей. А для этого необходимо: разработать содержание и методику педагогического просвещения родителей с учетом подготовленности их к нравственному воспитанию; пробудить у родителей как воспитателей интерес к процессу самообразования в области специальных педагогических и психологических знаний; совершенствовать взаимоотношения родителей с детьми и классным руководителем, расширять сферу их совместной деятельности и общения.

Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т. Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания.

По словам Брыковой О. В. метод проектов – способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом.
Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся – индивидуальную, парную, групповую.

Метод проектов предполагает решение какой-то проблемы.

· Способы решения проблем: 

· интегрирование знаний и умений разных сфер науки, техники, технологии, творческих областей;

· использование совокупности разнообразных методов и средств обучения.

Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным:

1) тематику может предложить учитель с учётом учебной ситуации по предмету;

2) тематика проектов, особенно предназначенных для внеурочной деятельности, может быть предложена самими учащимися;

3) тематика проектов может касаться какой-то темы с целью углубления знаний отдельных учеников.

Типы проектов:

· исследовательские;

· творческие;

· ролевые, игровые;

· ознакомительно-ориентировочные (информационные);

· практико-ориентированные (прикладные).

После успешного овладения проектной деятельностью выпускник начальной школы более приспособлен к жизни; умеет адаптироваться в изменяющихся условиях; ориентируется в разнообразных ситуациях; взаимодействует с разными людьми.

Сегодня проектная деятельность учащихся всех классов –  неотъемлемый атрибут их школьной жизни. Но почему-то считается, что учащиеся начальной школы ещё не готовы заниматься проектной деятельностью, что у них нет достаточных знаний и навыков для этого. Возможно, такое мнение сложилось из-за того, что с младшими школьниками заниматься проектной деятельностью достаточно сложно (и физически и морально) для самих педагогов.

Каждый проект – вполне реальное дело для ученика: он знает цели, может своим умственным взором охватить весь процесс работы, может предвидеть затруднения, примерить к ним свои силёнки и составить план своей несложной работы.

Для успешных занятий проектной деятельностью необходимо наличие обязательных условий:  желание самого ребёнка; благоприятная среда; грамотный доброжелательный преподаватель – консультант.

В данной работе хотелось бы рассмотреть подход Т.Громовой и О.Быковой к работе над творческим проектом.

	Этап работы над проектом
	Содержание работы
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	1. Подготовка
	а) Определение темы и целей проекта, его исходного положения;

б) Подбор рабочей группы
	Обсуждают тему проекта с учителем и получают при необходимости дополнительную информацию. Определяют цели проекта.
	Знакомят со смыслом проектного подхода и мотивирует учащихся. Помогает в определении цели проекта. Наблюдает за работой учеников.

	2. Планирование
	а) Определение источников необходимой информации;

б) Определение способов сбора и анализа информации;

в) Определение способа представления результатов (Формы проекта);

г) Установление процедур и критериев оценки результатов проекта;

д) Распределение задач (обязанностей) между членами рабочей группы
	Формулируют задачи проекта. Вырабатывают план действий. Выбирают и обосновывают критерии успеха проектной деятельности.
	Предлагает идеи, высказывает предложения. Наблюдает за работой учащихся.

	3. Исследование
	а) Сбор и уточнение информации

(основные инструменты: интервью, опросы, наблюдения, эксперименты и т.д.);

б) Выявление («мозговой штурм») и обсуждение альтернатив, возникающих в ходе выполнения проекта;

в) Выбор оптимального варианта хода проекта;

г) поэтапное выполнение исследовательских задач
	Поэтапно выполняют задачи проекта.
	Наблюдает, советует, руководит деятельностью учащихся.

	4. Выводы
	а) Анализ информации;

б) Формулирование выводов
	Выполняют исследование и работают над проектом. Анализируя информацию. Оформляют проект.
	Наблюдает, советует (по просьбе учащихся).

	5. Представление (защита) проекта и оценка его результатов
	а) Подготовка отчета о ходе выполнения проекта с объяснением полученных результатов (возможные формы отчета: устный отчет с демонстрацией материалов, письменный отчет);

б) Анализ выполнения проекта, достигнутых результатов (успехов и неудач) и причин этого
	Представляют проект, участвуют в его коллективном анализе и оценке.
	Слушает, задает вопросы в роли рядового участника. При необходимости направляет процесс анализа. Оценивает усилия учащихся, качество отчета, креативность, качество использования источников, потенциал продолжения проекта.


Для осуществления взаимодействия семьи и школы в процессе проектной деятельность важно  создать благоприятную атмосферу для работы младшего школьника, как в стенах школы, так и вне ее стен, объяснить родителям для чего младшим школьникам проектная деятельность. Таким образом, методика организации проектной деятельности способствует развитию личности младшего школьника при взаимодействии семьи и школы.

