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Сегодня, согласно ФГОС дошкольного образования в образовательной области «Физическое развитие» главной задачей является гармоничное развитие у воспитанников физического и психического здоровья.

Двигательная деятельность для маленького ребенка является одним из главных источников познания окружающего мира. Чем большим количеством разнообразных движений и действий овладеет ребенок, тем шире будут его контакты с реальной действительностью, а значит, и благоприятнее условия для психического развития.

К сожалению, на смену увлекательным коллективным подвижным играм пришли игры компьютерные. У детей стремительно теряется интерес к подвижным играм, прогулкам и общению со сверстниками, что отрицательно сказывается как на состоянии здоровья, так и на уровне развития двигательных способностей и качеств детей. 

Таким образом, назрела острая проблема поиска эффективных средств развития двигательной сферы ребенка, развития интереса к движению как жизненной потребности быть ловким, сильным, смелым.

В Федеральном Государственном Образовательном Стандарте дошкольного образования  образовательная область «Физическое развитие» включает в себя приобретение детьми опыта в двигательной деятельности, а также формирование начальных представлений о некоторых видах спорта. Однако практика показывает, что больше половины старших дошкольников плохо знакомы с элементами спортивных игр, не владеют ими или не проявляют к ним должного интереса.

Поэтому у них надо пробуждать интерес к совместной двигательной деятельности, в частности, к  играм с элементами спорта, которые требуют от ребенка проявления выносливости, гибкости, скоростно-силовых, координационных способностей, глазомера. Кроме того, такие игры позволяют проявлять настойчивость, выдержку, целеустремленность, самостоятельность и активность.

Развивать интерес к играм с элементами спорта можно, используя незнакомые для дошкольников,  давно забытые игры. Одной из таких игр является крокет. Она была забыта в России с 30-х годов 20 века, сегодня начинает заново возрождаться.

Преимущества игры очевидны:

1) довольно несложна в техническом плане;

2) хорошо развивает глазомер, мышцы кистей рук, логическое мышление, выдержку, внимательность, честность; 

3) правила не обязывают придерживаться обозначенных размеров поля, количества ворот и маршрута их прохождения; инвентарь можно изготовить самостоятельно.

4) можно играть небольшими группками (от 2 до 8 человек), вместе с родителями. 

Исходя из этого, данная игра может быть использована в работе со старшими дошкольниками.

Нами была разработана программа обучения детей 6-7 лет крокету. С этой целью мы:

· выделили все технические элементы данной игры, с которым необходимо познакомить дошкольников;

· сформулировали основные задачи, направленные на формирование умений правильно выполнять эти элементы техники;

· подобрали упражнения и подвижные игры, направленные на решение основных задач.

Прежде чем формировать у дошкольников умения правильно выполнять технические элементы игры, а в дальнейшем играть по основным правилам крокета, необходимо ознакомить их с инвентарем: молотком и шаром. 

Молоток имеет определенные размеры, изготавливается из древесины и определенным образом маркируется. Для дошкольников приемлемы следующие размеры молотка: длина  – 65 см, длина ударной части – 12 см.  Деревянный шар маркируется в соответствии с цветом молотка. Его диаметр – 7 см. Кроме молотка и шара в игровой инвентарь входят воротца высотой 30см, шириной 12-15см, а также деревянные колышки длиной 30см.

Знакомство со свойствами инвентаря происходит через подвижные игры и игровые упражнения. Вот некоторые из них.

1. П/и «Возьми молоток»

 Дети ходят или бегают врассыпную (вокруг) предметов. По сигналу быстро берут молоток.

2. Упражнение «Не урони»

Дети стоят по кругу. У одного из играющих молоток. По сигналу дни начинают передавать молоток по кругу друг другу одной или двумя руками, стараясь не уронить на пол

3. П/и «Замри! » - выбирается водящий, который отходит в сторону, а остальные дети свободно располагаются на площадке. У каждого в руках молоток. По сигналу дети переступают по площадке, выполняя имитирующий удар по шару (прямо или боком). По второму сигналу замирают и не шевелятся. Водящий смотрит, как стоят дети и тех, кто пошевелится, удаляет из игры.

4. Эстафета «Чья команда быстрее перенесет шары?»

Дети делятся на 2-3 команды и встают за стартовой линией в колонны. На расстоянии 2м от стартовой линии корзины с шарами. На финише – пустые корзины. По сигналу дети бегут, берут из корзины один шар и переносят его во вторую корзину. Обежав ее, возвращаются назад. Бегут вторые номера. Побеждает команда, быстрее выполнившая задание.

5. Эстафета «Чья команда быстрее поменяет шары?»

Дети делятся на 2-3 команды и встают за стартовой линией в колонны. На расстоянии 2м от стартовой линии корзины с шарами одного цвета. На финише – корзины с шарами другого цвета. По сигналу дети бегут, берут из корзины один шар и переносят его во вторую корзину. Из второй корзины берут шар другого цвета и, обежав ее, переносят шар в первую корзину. Передают эстафету вторым номерам. Побеждает команда, быстрее выполнившая задание.

Только после ознакомления со свойствами молотка и шара с детьми проводятся игры и упражнения на освоение техники ударов и постепенное ознакомление с правилами игры.

Современный крокет — это спортивная, комбинационная, тактическая, азартная игра, участники которой ударами специальных молотков на длинной ручке проводят шары через воротца, расставленные на площадке в определённом порядке с целью быстрее других пройти всю дистанцию согласно правилам.

 Количество игроков:  2-8 человек.

Площадка: из утрамбованного песка, с коротко подстриженной травой или на искусственном покрытии. Стандартное поле имеет размеры 5Ч11 м.
Розыгрыш очередности хода участников: игроки выставляют свои шары на линию старта и по очереди бьют по ним молотком, очередность определяется по степени близости к  линии первых ворот.

 Правила игры: 

· Шары распределяются между игроками по одному. У каждого игрока шар определенного цвета.

· После розыгрыша очередности ходов  игрок, получивший право первого хода,  выставляет свой шар на линию старта и делает первый удар.

· Касание шара молотком приравнивается к удару.

· При успешном прохождении ворот игрок получает право на дополнительный ход, при прохождении первых двух ворот одновременно, а также при прохождении “мышеловки” -  на два дополнительных хода.

· Если шар оказался в воротах (в “масле”), то при следующем ходе его необходимо ударом вывести из ворот назад, а затем уже при следующем ходе осуществить проход ворот. Если шар оказался в “масле” “мышеловки”, то он может выйти из этого состояния только с помощью другого шара. Пока же шар игрока находится в “мышеловке”, игрок пропускает ходы.

· Шар, прошедший первые ворота, может рокировать другие шары (рокировка —попадание своим шаром в другой шар). При рокировке обязателен «заказ», т.е. игрок обязан сказать, в какой шар он хочет попасть.

· Если при рокировке он в «заказанный» шар не попадает, то дополнительных ходов иметь не будет. Если игрок попал в шар, ему дается право на два дополнительных хода, первым из которых будет «крокетный удар»

· Крокетный удар выполняется несколькими способами. Игрок должен поднести рукой свой шар и поставить его вплотную с любой (нужной ему) к крокированному шару и сделать один из ударов:

- удар «из-под ноги»: игрок ставит левую ногу на пятку, а носком прижимает к корту свой шар, которым производил рокировку и ударяет по нему справа налево выпуклой ударной частью биты так, чтобы свой шар, остался на месте, а шар, который был  рокирован, получив энергию удара, переместился в требуемую точку;

- двойной удар (Double kick): игрок бьет по своему шару, которым он производил рокировку, таким образом, чтобы оба шара переместились в требуемые точки;

- одиночный удар (Single kick): игрок выполняет крокетный удар, ударяя по своему шару, которым он производил рокировку, и перемещает свой шар в нужную точку, а рокированный шар остается на месте.  

· Шар, пройдя весь путь и ударившийся о свой колышек, после прохождения последних ворот считается “заколовшимся” и заканчивает игру.

Результат игры: Выигрывает команда, игроки которой быстрее соперников пройдут через все воротца и коснуться своими шарами о входной (свой) кол («заколются»).
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