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В условиях новой экономической и образовательной политики, определилась острая необходимость в разработке новых образовательных регламентов и учебно-методических комплексов, обеспечивающих современный уровень качественной профессиональной подготовки компетентных специалистов в колледжах. [1].
Сегодня преподаватели и мастера производственного обучения должны владеть методикой проектирования  учебно – методического комплекса как отдельных дисциплин, так профессии и специальности в целом, уметь разрабатывать их и адаптировать к реальным условиям учебного процесса, уметь разрабатывать УМК преемственных образовательных траекторий многоуровневого непрерывного профессионального образования. Такая переориентация деятельности инженерно-педагогических работников требует обновления всего учебно-методического обеспечения учебного процесса. 
Целью учебно-методического комплекса является создание и реализация системы нормативных и учебно-методических документов, средств обучения и средств контроля, необходимых и достаточных для проектирования и качественной реализации образовательного процесса в соответствии с регламентом, определяемым ФГОС СПО и  требованиями предприятий-заказчиков. [2].
Учебно-методический комплекс определяет диагностируемые цели обучения, дидактически обоснованную последовательность, методы и  средства формирования у будущих специалистов востребованного практикой уровня квалификации, профессиональных компетенций и гражданских качеств. 
При разработке и реализации УМК необходимо обеспечить выполнение следующих требований ФГОС: 
- предусматривать  широкое использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий в сочетании с внеаудиторной работой;
- основная  профессиональная  образовательная программа должна обеспечиваться учебно-методической документацией и материалами  по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям) ОПОП. 
- содержание каждой из таких учебных дисциплин (курсов, модулей) должно быть представлено в сети Интернет или локальной сети колледжа.

- внеаудиторная работа обучающихся должна сопровождаться методическим обеспечением  и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение.

- оценка качества освоения ОПОП должна включать текущий контроль, промежуточную аттестацию студентов  и ГИА выпускников.

Инновационный учебно-методический комплекс (УМК) - это объединение стандартизированных программно-технических, технологических и учебно-методических средств, обеспечивающих полную совокупность конкурентоспособных образовательных услуг (организационных, методических, теоретических, практических, экспериментальных, консультационных и пр.), необходимых и достаточных для эффективного преподавания и самостоятельного изучения студентами конкретной учебной дисциплины в единой образовательной информационной среде (ЕИОС) с использованием современных информационных и телекоммуникационных технологий (ИКТ) процесса обучения. [3].
Формирование инновационного учебно-методического комплекса общеобразовательных предметов, общетехнических, специальных дисциплин и производственного обучения в техническом колледже предполагает реализацию следующих инновационных требований:

- ориентацию целевых и программных регламентов на требования работодателей;

-  реализацию требований ФГОС СПО;

- ориентацию целевых и программных регламентов на требования работодателя;

- соблюдение новых требований к педагогической и профессиональной квалификации и компетенции преподавателей и мастеров ПО;

-  информатизацию учебного процесса и производственного обучения;

-  ориентацию учебного процесса на современное оборудование;
- ориентацию на возможность самостоятельного изучения специальных дисциплин студентами колледжа; 

- необходимость соблюдения информационной защиты и авторских прав.

Деятельность по разработке и постоянному совершенствованию УМК осуществляются непрерывно.

Традиционно в колледже основу комплексного методического обеспечения предметов и профессий составляли средства обучения, являющиеся одним из важнейших компонентов учебно-воспитательного процесса. Анализ состояния комплектации  методического обеспечения,  УМК дисциплин  содержит следующие параметры: 

- наличие учебников по общеобразовательному, общетехническому и специальному циклу дисциплин;  
- наличие электронных учебников - современных информационных технологий обучения, обеспечивающих высокую эффективность образовательного процесса; 
- обеспечение библиотечного фонда колледжа новыми учебниками, учебными пособиями (авторскими) и другими средствами обучения общетехнических и специальных циклов дисциплин и производственного обучения; 
- инновационные  возможности учебно-материальной базы преподавания общетехнических и специальных циклов дисциплин и ПО; 
- наличие научно-методической литературы при внедрении инновационных УМК.

Данная работа проводится в целях совершенствования учебно-методического обеспечения преподавания общеобразовательных предметов, общетехнических и специальных дисциплин, а также обеспечения инновационного производственного обучения в колледже. [4;5].
Обеспечение развивающей функции содержания среднего профессионального образования, акцент на формирование профессионально важных качеств личности студентов требует обновления всего информационно-методического обеспечения. [6].
Предложенный подход к разработке и реализации инновационного УМК позволит обеспечить необходимый уровень преподавания и повышения квалификации, уровня преподавания педагогов и мастеров ПО и качества обучения в целом.
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