Памятка по экономии электроэнергии, разработана участниками команды ID-44 «Капитошка-2» 
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1.   Не выбрасывайте деньги в окно
Окно, часами остающееся приоткрытым, вряд ли обеспечит Вам приток свежего воздуха, но большой счет за отопление оно обеспечит наверняка. Лучше проветривать чаще, но при этом открывать окно широко и всего на несколько минут. И на это время отключать термостатный вентиль на радиаторе отопления.
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2. Не выпускайте тепло
На ночь опускайте жалюзи, закрывайте шторы, чтобы уменьшить     потери тепла через окна. Термоизолируйте ниши для отопительных батарей и разместите в них отражательную серебряную фольгу. Благодаря этому можно сэкономить до 4 процентов затрат на отопление.
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3. Не перегревайте квартиру
Некоторые люди любят жарко натопленные квартиры, а потом поражаются большим счетам за отопление. Всегда помните: каждый дополнительный градус температуры в помещении обойдется примерно в 6 процентов дополнительных затрат на энергию.
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4. Больше света с меньшими затратами энергии
Энергосберегающие лампы потребляют энергии примерно на 80 процентов меньше, чем традиционные лампы накаливания, а служат в 8-10 раз дольше.
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5. Когда варите и печете, уменьшайте интенсивность пламени
Если диаметры кастрюли и конфорки совпадают, то тепло используется оптимально. У «экономных» кастрюль ровное дно и плотно прилегающая крышка.

Используйте остаточное тепло конфорки и духовки.

Готовьте с небольшим количеством жидкости в закрытой кастрюле! Для приготовления блюд, требующих на это много времени, пользуйтесь скороваркой.

Плита и холодильник или морозильник – плохие соседи! Из-за теплоотдачи плиты холодильный агрегат потребляет больше энергии.
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6. Используйте наиболее экономичные бытовые приборы
Современные бытовые приборы часто обходятся меньшей энергией, чем их предшественники. 
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7. Умные хозяйки и хозяева стирают, помня об энергии
Используйте емкость стиральной машины оптимально и стирайте слегка загрязненные вещи при низкой температуре и без предварительной стирки.
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8. Принимать не ванну, а душ – таков девиз всех, кто экономит энергию
Знаете ли Вы, что затраты энергии на принятие ванны примерно в три раза выше, чем на принятие душа? Семья из 4 человек сможет экономить на стоимости энергии и воды, если вместо ванны будет принимать душ.
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9. Маленькие специальные приборы могут оказать большую помощь в энергосбережении
Одна кофейная машина, например, готовит любимый горячий бодрящий напиток намного экономичнее, чем добрая старая кастрюля. И другие специальные приборы вроде яйцеварки или тостера в большинстве случаев бережливо обращаются с драгоценной энергией.
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 10. Утеплите окна и двери. Это позволит вам отказаться от электрообогревателей, которые потребляют значительное количество электроэнергии. 
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11. Используйте электроутюг с терморегулятором и выключателем на ручке.  Это также экономит значительное количество электроэнергии.
12. Носите одежду из тканей, не требующих глажки после стирки. Тем самым вы сэкономите на энергии для утюга.
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12. Максимально используйте естественное освещение. Это - один из способов уменьшить расход электроэнергии на искусственное освещение. 
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13. Всегда оставляйте и поддерживайте зазор в 5-10 см между задней стенкой холодильника и стеной помещения. Помните холодильник охлаждая продукты, выделяет значительное тепло. Свободный доступ воздуха к задней стенке холодильника охлаждает холодильный агрегат, это тоже экономит энергию. 
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14. Сэкономить электроэнергию, потребляемую холодильником, можно ещё и таким самобытным способом. Когда температура на улице опустится ниже нуля, возьмите две пластиковых бутылки, положите в каждую из них кусочки поролона, залейте водой примерно на 0,8 объёма, герметично закрутите крышки и выставьте бутылки за окно или на балкон. После того как вода замёрзнет, одну бутылку поместите в холодильник. Поглощая тепло, она будет 6-12 часов поддерживать в холодильнике температуру ниже +4 °С. Когда лёд в бутылке растает, замените её другой, которая стоит на балконе, а первую снова выставьте на улицу. Так меняя бутылки, вы сможете обеспечить в холодильнике такую температуру, которая позволит его не включать до тех пор, пока на дворе стоит минусовая температура. При этом за год экономится около 50% энергии, потребляемой холодильником.

14. Очень важно помнить, что холодильник нужно открывать как можно реже и не надолго, Вынимайте всё нужное вам за один приём. Учтите, что пока вы стоите перед холодильником и выбираете, чем бы вам полакомиться, вы теряете приблизительно столько, сколько стоит ваше лакомство. Не ставьте туда также неостывшую еду — помимо напрасной траты электроэнергии вы ещё уменьшаете рабочий ресурс холодильника.
15. Холодильник лучше постоянно держать наполненным. Высокая теплоёмкость хранящихся продуктов будет поддерживать в нём ровную температуру, и намного реже будет включаться компрессор, а при отключении электроэнергии это поможет сберечь продукты от оттаивания. Но продукты на полках размещайте равномерно, без нагромождения, чтобы обеспечить необходимую циркуляцию воздуха в холодильнике.
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16. Чайник — это непременный атрибут любой кухни. Электрические чайники бывают старыми и новыми «тефалями». Отличаются они друг от друга дизайном, материалом корпуса. Какие же резервы для экономии есть в случае электрочайников? Греть желательно то количество воды, которое действительно необходимо, лишняя горячая вода очень быстро перестаёт быть горячей, и вся затраченная энергия пропадает зря. Подумайте также, обязательно ли доводить вновь до кипения уже раз кипевшую воду, ведь не всегда нужен именно крутой кипяток. Если же вам постоянно необходима горячая вода, то можно большое количество воды согреть в электрочайнике и затем перелить её в термос. Вода, таким образом, долго не остывает, а дополнительной энергии на поддержание её температуры не требуется. Экономия энергии при этом может составить до 50%.
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17. Компьютер - здесь всё довольно просто. Без необходимости компьютер не стоит включать. А выключать стоит только тогда, когда вы отлучаетесь надолго. От постоянного включения-выключения у компьютеров сокращается срок службы. Так что выгоднее не выключать компьютер в течение рабочего дня. Если же в течение какого-то времени компьютер вам не понадобится (но не менее часа), можно выключить монитор, так как он потребляет 70% энергии, необходимой для работы компьютера.

ПОСЛЕСЛОВИЕ.

             Теперь вы знаете, как у себя дома можно экономить электрическую и тепловую энергию. Какая-то информация была для вас новой, какая-то — хорошо известными истинами. Мы надеемся, что вы восприняли всю информацию всерьёз и вам небезразлично состояние окружающей среды нашего города и планеты в целом. 
Экономии энергии можно достичь и там, где, казалось бы, энергия и не тратится. Однако постоянно стоит помнить, что на производство абсолютно всего требуется энергия, требуются природные ресурсы.
             Перед вами открылась совершенно новая область, в которой вы можете реализовать себя, а возможно, вовлечь родных и близких. Чтобы энергосбережение было эффективно, необходимо искать, придумывать, действовать.


С уважением к участникам проекта, команда «Капитошка-2» 
