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Согласно ФГОС  ДО разработка  и  реализация  в  системе  дошкольного  образования  культурных  практик,  как  особого  вида  деятельности  по  освоению  и  преобразованию  ребенком  объектов  предметно-развивающей  среды  дошкольного  образования  на  основе  свободных  практик  выступает  содержанием  и  условиями  формирования  интегративных  качеств  личности  дошкольника. 

Специфика  данного  вида  деятельности  объективно  ставит  педагога  и  ребенка  перед  необ​ходимостью  нахождения  такого  стиля  взаимодействия,  который  обеспечивает  реальное  равенство  прав  соучастников,  свободу,  сотрудничество, партнерства.

Внедрение  в ДОУ  культурных  практик существенно  расширяет  сферу  деятельности педагога,  стимулирует его профессиональный  рост,  повышает  компетентность,  помогает быть  активным  субъектом  профессиональной  деятельности. 


Практики свободы подразумевают выбор ребенком самостоятельной деятельности в условиях созданной педагогом предметно-развивающей образовательной среды, обеспечивающие поддержку личностного и поведенческого своеобразия детей, индивидуальности и творческой свободы, выбор каждым ребенком деятельности по интересам, позволяющие ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально.

Практики свободы позволяют развить у ребенка:

· активное  заинтересованное  участие  в  образовательном  процессе;  

· овладение конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми, способность изменять стиль общения со взрослыми или сверстниками в зависимости от ситуации, умение управлять своим поведением;  

· способность самостоятельно действовать в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности.

· умение организовывать свою деятельность: подбирать материал, продумывать ход деятельности для получения желаемого результата.

· инициативу и творчество в решении проблемных задач.
Лучше воспитывать – настоятельное требование времени. Эффективность педагогического труда во многом зависит от того, насколько каждый педагог познаёт свои возможности в совершенствовании образовательного процесса.

Творческая свобода – это всегда воплощение индивидуальности, это форма самопознания и самореализации личности; это возможность выразить своё особое, неповторимое отношение к миру. Однако потребность в творчестве и самовыражении, заложенная в самой природе человека, обычно реализуется в течение жизни далеко не полностью.

Ребёнок, как и взрослый человек, стремится выразить своё «я». Часто взрослые полагают, что каждый ребёнок рождается с творческими способностями, и если ему не мешать, то рано или поздно они обязательно проявятся. Но, как показывает практика, такого невмешательства мало: не все дети могут сами открыть дорогу к созиданию.

Основным критерием личностного и поведенческого своеобразия в деятельности ребенка являются: самостоятельность, поиск и подбор возможных вариантов движения к цели.

В связи с этим, задачами педагога является:  поддерживать способности ребёнка к творчеству, помогать ребёнку учиться строить его систему ценностей, справляться с разочарованием и сомнением, ценить в себе творческую личность.

Таким образом, деятельность педагога заключается прежде всего в развитии у дошкольников самой потребности  в самовыражении, самоактуализации.

Работа педагога-психолога в данном направлении заключается в повышении мотивационной направленности самих педагогов к творческому саморазвитию и самопознанию. 

А теперь мы предлагаем вам перейти к практической части.
Творческой группой педагогов-психологов разрабатывается тренинг по формированию у педагогов ДОУ самопознания и саморазвитию, включенной в цикл мероприятий по культурным практикам.

Одно из упражнений мы сейчас с вами выполним.
Кувшин моего внутреннего мира.

Ведущий. Внутренний мир человека можно представить в виде кувшина (на обратной стороне доски уже заранее прикреплен вырезанный из листа ватмана кувшин, который затонирован желтым цветом). Что же находится в этом кувшине: отношение человека к самому себе; отношение к окружающему миру, к другим, а также те чувства и эмоции, которые человек испытывает в той или иной ситуации. Все это находится в постоянном взаимодействии, и, если на одном из уровней происходит сбой, то это отражается на всех остальных его уровнях. Я предлагаю наполнить этот кувшин тем, что помогает человеку быть в гармонии с собой и другими, не зацикливаться на трудностях, уметь их разрешать, помогает получать от жизни удовольствие. Возьмите несколько самоклеющихся листочков и напишите то, что посчитаете необходимым, возможно, это будут чувства, эмоции, ценности, потребности – все, что вы сами захотите. Как только вы заполнили листочки, подойдите к доске и наклейте их на кувшин. Затем ведущий озвучивает содержание кувшина. 
