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Контроль в обучении иностранным языкам является составной частью учебно-воспитательного процесса. Ведущей задачей контроля является установление соответствия между реальным уровнем сформированности у учащихся языковой, речевой и социокультурной компетенции на иностранном языке и требованиями программы. Учитель в результате контроля получает информацию о качестве своей работы, об эффективности приемов и методов обучения. Для ученика значение контроля заключается в том, что он стимулирует его деятельность, повышает мотивацию, показывает движение вперед в обучении. 

Контроль должен проходить в том же плане, что и обучение, поэтому для того чтобы проверить умения и навыки устной речи, следует применять устные приёмы проверки. Устная форма способствует выработке быстрой реакции на вопрос, развитию памяти учащихся.

У письменной формы контроля имеются некоторые преимущества. Во-первых, ею можно охватить одновременно всех учащихся; во-вторых, гораздо удобнее обрабатывать письменные работы, нежели устные ответы. 

Контроль  различают индивидуальный и фронтальный
 Фронтальная форма позволяет соблюдать основные правила контроля – регулярность и максимальный охват учащихся за единицу времени. 

Индивидуальный контроль должен быть направлен на выявление умения решать коммуникативные задачи, вытекающие из индивидуального постижения действительности. 
     Существуют правила-требования, которыми следует неукоснительно руководствоваться при проведении контроля:

1. Контроль должен носить регулярный характер.

2. Контроль должен охватывать максимальное количество учащихся за единицу времени. 

3. Объём контролируемого материала должен быть небольшим, но репрезентативным, чтобы по степени его усвоения, владения им учащимися можно было судить, приобрели ли они необходимые навыки и умения.

Существуют различные виды контроля:

1) входной (предварительный) контроль, 

2) текущий контроль, 

3) открытый контроль или самоконтроль,

4) промежуточный контроль,
5) отсроченный контроль,        

6) тематический контроль,
7) итоговый контроль.
Контроль должен соответствовать следующим характеристикам:

Прозрачность, системность, последовательность, согласованность, координация, обратная связь и рефлексия.
На сегодняшний день наиболее экономной формой контроля и более объективным показателем степени усвоения всеми учащимися языкового материала являются  тесты. 
Тестирование как форма контроля может использоваться для проведения как текущего, тематического, так и рубежного и итогового контроля, в значительной степени устраняя субъективизм в оценках и снижая время, затрачиваемое учителем на проверку заданий.
 Среди многочисленных типов заданий, которые используются для составления тестов и контрольных работ, чаще всего встречаются следующие:
Задания перекрестного выбора, задания альтернативного выбора, задания множественного выбора, задания на упорядочение, завершение (окончание), в тренировочных упражнениях широко применяется замена и подстановка, также используются задания на трансформацию. Чаще всего в учебном процессе встречаются вопросно-ответные задания. 
Внутриязыковое перефразирование относится к наиболее продуктивным типам заданий, особенно при проверке понимания прочитанного. 
Клоуз-процедура - эффективный тип тестового задания, предполага​ющий восстановление опущенных слов в тексте. 
На практике мы довольно часто использовали групповую и парную работу, что помогало задействовать всех обучающихся в учебной деятельности. В процессе обучения мы применяли различные формы контроля. На своих уроках  Рубанская Дарья использовала задания на упорядочение. Предложенные карточки со словами  учащиеся распределяли на две группы: фрукты и овощи. Также Дарьей использовались задания на замену и подстановку. В тексте нужно было вместо картинок написать слова и подставить в предложения прилагательные. Осуществляя контроль лексики, студентка провела игру «Следы». Учащиеся передвигались по следам, называя слова по теме.
      Татьяна Агибалова в период практики применяла задания перекрёстного выбора. Из предложенных студенткой прилагательных учащиеся искали антонимы и объединяли их в пары. Понравилась пятиклассником и игра «Салат из слов», в ходе которой дети искали продолжение предложений и составляли связный рассказ из полученных фраз. При проведении контроля Татьяна также использовала игровую форму. С помощью игры «Переводчик» она проверяла знание учащимися лексических единиц по теме «Улицы города». 

       Филатова Анжела использовались задания множественного выбора и вопросно-ответные задания. Она контролировала знания лексического материала с помощью ассоциограмм, «Магического квадрата», заданий тестового характера.
