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В своей статье мы затронем такие стороны современного урока, как мотивация учения и развитие абстрактного мышления младших школьников.

Проблема мотивации учения уже давно стоит перед педагогической теорией и практикой. Одним из видов мотивации, говорил К.Д. Ушинский, является интерес ребенка.

Как сделать урок интересным?

Мы предлагаем такой метод, как усиление геометрической линии при изучении курса математики в начальной школе.

Геометрическая линия не нашла достойного места в отечественной школе. В программе по математике начальных классов геометрический материал представлен мелкими крупицами как незначительное вкрапление в арифметику и не представляет целостного, обоснованного курса. Причины, побуждающие к созданию различных вариантов усиления геометрического материала, достаточно весомые. Изучение геометрического материала в современной начальной школе преследует в основном практические цели, сопровождая курс арифметики. 
Так, рассмотрение свойств фигур, формирование начальных геометрических представлений направлено в основном на приобретение учащимися практических умений и навыков, связанных с решением практических задач на вычисление. Но обучению ребенка пространственному мышлению на геометрическом материале в начальных классах отводится не достаточное количество времени, а ведь целенаправленная работа с образами необходима именно в возрасте от 6 до 11 лет. Если в этом возрасте ребенок не научился мыслить образно, то в дальнейшем ему будет сложно представить что либо. И это не его вина, а его беда – поздно.
Следующая проблема – это развитие абстрактного мышления. В решение этой проблемы также поможет геометрический материал. Пространственные тела окружают ребенка с рождения. Игра в кубики – любимое занятие детей самого раннего возраста. Тем не менее, большее внимание обучению абстрактному мышлению отводится в старших классах школы, и на очень формальном уровне. Но именно в младшем школьном возрасте происходит формирование проективных отношений – ребенку важен не только сам объект, но и его положение в окружающем мире, детям интересна работа с геометрическим материалом.
Таким образом, введение курса наглядной геометрии поможет 
развитию плоскостного и пространственного воображения у школьников и поможет в подготовке детей к изучению систематического курса геометрии в

среднем звене школы.
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