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Актуальность данной темы объясняется тем, что в настоящее время многие дети неохотно и мало читают, а уроки чтения становятся для них скучными. Однако главной причиной такого явления следует признать несовершенство обучению чтению, отсутствие системы целенаправленного формирования читательской деятельности школьников. Как же сделать так, чтобы ребенок с помощью учителя смог раскрыть для себя все богатства литературы как вида искусства, научился получать эстетическое наслаждения от встречи с мудрыми и веселыми книгами, умел извлекать тот духовный потенциал, который заложили в них писатели.

Развитие воссоздающего воображения на уроках чтения не только является существенным компонентом формирования полноценного восприятия текста, понимания его младшими школьниками, но и связано с общим умственным развитием, реализаци​ей познавательной активности, эстетическим и эмоциональным восприятием, творческим началом личности.
Для развития воображения младших школьников использую такие приемы, как словесное рисование, написание творческих работ, иллюстрирование произведений.
Для повышения эмоционального уровня художественного текста, для развития воображения можно использовать словесное рисование или иллюстрирование, которое проводится по вопросам или заданиям такого типа: “Как вы представляете себе обстановку в какой-то момент действия? Представьте себе, что все это нарисовано на картине. Расскажите так, будто все это находится перед вашими глазами”

Словесные картины (преимущественно - устные, реже - письменные) “рисуются” к тем эпизодам, которые наиболее существенны в понимании идейного замысла произведения; так же иллюстрировались описания природы в поэтических произведениях, портреты героев. К одному рассказу “нарисовать” две-три картины - иллюстрации, таким образом, получается картинный план, который отражает самые важные моменты произведения.

Вариантом словесного рисования служит так называемая воображаемая экранизация: учащимся можно предложить словесно нарисовать ряд кадров, вообразив, будто рассказ проходит перед их глазами на экране. Воображаемую экранизацию можно провести с участием практически всех учащихся.

Одной из сложных, но интересных форм творческой перестройки текста является его инсценирование. Переходом от обычного чтения к инсценированию служит чтение по ролям. При пересказе дети передают лишь диалоги, а ведущий (ребенок) кратко обрисовывает обстановку, на фоне которой протекает действие. 
Младший школьный возраст характеризуется активизацией функции воображения. Вначале воссоздающего, а затем и творческого. Младшие школьники большую часть своей активной деятельности осуществляют с помощью воображения.
На начальном этапе исследования было осуществлено определение уровней развития воссоздающего воображения детей на уроках классного чтения.

Для определения уровня развития воссоздающего воображения детей на уроках классного чтения было проведено исследование на базе МБОУ НОШ №92 г. Тольятти, во 3 «А» классе. В нем участвовало 14 человек, в возрасте 9 лет. Исследование проводилось в группе продленного дня. 
С целью выявления уровня развития воссоздающего воображения детей на уроках классного чтения, было проведено анкетирование среди учащихся. Учащимся было предложено 5 вопросов с тремя вариантами ответов в каждом.      Суммирование результатов позволило определить уровень развития воссоздающего воображения детей на уроках классного чтения.
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Диаграмма 1. – Результаты исследования уровня развития воссоздающего воображения детей на уроках классного чтения.
Проведенная диагностика 3 «А» класса показала, что уровень воссоздающего воображения у большинства детей находится на среднем уровне сформированности воссоздающего  воображения 71% - это значит, что дети умеют слушать, участвует в общении но чаще по инициативе других, умение сочинять или фантазировать у них неустойчивое. У 29% детей уровень сформированности воссоздающего  воображения находится на высоком уровне, это значит что дети активны в общении, легко входят в контакт со сверстниками и педагогом, ясно и последовательно выражает свои мысли, умеют сочинять рассказы или стихи. Имеют позитивное восприятие себя как личности.

Подводя итог, следует подчеркнуть, что воображение является основной двигательной силой творческого процесса человека и играет огромную роль во всей его жизни. Это происходит потому, что вся жизнедеятельность в той или иной степени связана с воображением. Поэтому так важно учителю на уроке чтения уделить много внимания развитию воссоздающего воображения у младших школьников.
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