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    Чтобы детство наших детей было счастливым, основное, главное место в их жизни должна занимать игра. В детском возрасте у ребёнка есть потребность в игре. И её нужно удовлетворить не потому, что делу – время, потехе – час, а потому, что играя, ребёнок учится и познаёт жизнь. Но сначала немного в памяти освежим, что же, это такое сенсорное развитие.

Сенсорное развитие, направленное действие на формирование полноценного восприятия окружающей действительности, служит основой познания мира, первой ступенью которого является чувственный опыт. Успешность умственного, физического, эстетического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, т. е. от того насколько совершенно ребенок слышит, видит, осязает окружающее.  Основным средством реализации данных задач являются дидактические игры, направленные на сенсорное развитие.
  Использование дидактических игр в НОД и в свободное время расширяют представление малыша об окружающем мире, обучают ребёнка наблюдать и выделять характерные признаки предметов (величину, форму, цвет), а также устанавливать простейшие взаимосвязи.                                    

Дидактическая игра требует усидчивости, серьезный настрой, использование мыслительного процесса. Игра – естественный способ развития ребенка. Такими нас создала природа, ведь не случайно детеныши животных все жизненно важные навыки  приобретают в игре. Только в игре ребенок радостно и легко, как цветок под солнцем, раскрывает свои творческие способности, осваивает новые навыки и знания, развивает ловкость, наблюдательность, фантазию, память, учится размышлять, анализировать, преодолевать трудности, одновременно впитывая неоценимый опыт общения.                                                                                                                   
   В  процессе игры, дошкольники считают, складывают, вычитают, более того — решают разного рода логические задачи, формирующие определенные логические операции. Это детям интересно потому, что они любят играть. Роль взрослого в этом процессе — поддерживать интерес детей.

Маленькие дети – очаровательные, азартные и счастливые искатели приключений, стремящиеся познать мир.
Обучая маленьких детей в процессе игры, я стремлюсь к тому, чтобы радость от игровой деятельности постепенно перешла в радость учения. Учение должно быть радостным!

Действия с предметами стало самым любимым занятием малышей. Манипулируя ими, они начинают обращать внимание на их самые разные свойства: форму, цвет, величину, фактуру, упругость, тяжесть; затем будут учиться узнавать и различать их; чуть позже смогут группировать и сортировать предметы по всем знакомым признакам. В этом и состоит сущность сенсорных упражнений, являющихся основой для формирования всей мыслительной деятельности маленького человека. Вот почему развивающая среда для ребенка этого возраста должна изобиловать предметами, способными предоставить ему самую разнообразную сенсорную информацию

Для того чтобы ребенок лучше усвоил все то что мы даем ему в детском саду с ним дома должны заниматься и родители. После общения с родителями на собрании выяснилось, что не все дети знают цвета, формы и не со всеми занимаются дома. Была организована консультацию для родителей на тему «сенсорное развитие детей раннего возраста», я делала выставку дидактических игр и пособий по предметно-игровой деятельности, которые можно не только купить в магазине, но и сделать своими руками, например, подбери по цвету, собери «веселые бусинки», ширмы для театров, трек для шариков, шнуровка, и др. Создали для родителей небольшую библиотеку в которую подобрали книги по сенсорному развитию.  Родители прислушались к  моим  советам и стали приносить материал созданный своими руками  в группу. Я увлеклась и делаю игры своими руками. Родители тоже помогают мне в этом. 

Мои авторские разработки 

Куб на ножке «Сказочный домик»и 
книжка «Потешки для малышей», 

Дидактическое пособие «Волшебная ширма», 
«Сезонное дерево»,                                               
«Тропа здоровья».
Пособия для развитие мелкой моторики рук. 

«Чудесный кубик»,
«Волшебный цветок», 
«Сухой бассейн» и многое другое.

Сегодня я хочу предложить   самостоятельно буквально за несколько минут изготовить вот такой яркий, забавный и полезный конструктор.

И так нам понадобиться:

• Салфетки универсальные

• Ножницы

• Карандаш

• Трафарет геометрических фигур

Из разноцветных салфеток можно вырезать разнообразные фигурки и делать интересные аппликации, выкладывать узоры, цветы, дома, деревья и т. д., на сколько развита фантазия и воображение
Данное пособие поможет:

· Развивать у детей мышление, внимание, фантазию, восприятие устной и зрительной информации.

· Совершенствовать все виды счёта.

· Научить обобщать и сравнивать предметы по величине.

· Развивать мелкую моторику пальцев рук.

· Формировать представления о геометрических фигурах, формах.

· Закреплять умение классифицировать предметы по общим качествам

· (форме, величине, цвету) .

· Развивать речь детей, умение делать простые выводы.

· Закрепить и расширить пространственное представление.

С познавательными играми малыш весело проведет время, а если включить добрую приятную музыку, то она создаст легкую непринужденную атмосферу. Решая несложные, развивающие игровые задания ребенок будет радоваться своим результатом и достижениям. А хорошее настроение – это залог успешного развития!

