Методологическая культура как высший показатель профессиональной готовности выпускника к педагогической деятельности.
«Человек должен родиться дважды – один

раз - естественно, а затем духовно… Более

духовное – есть нравственность… Духовное 

есть любовь ко всему сущему»

( Гегель)

Музыка как явление культуры общества – это целостный организм, в котором мир человека предстает во всей своей диалектической сложности. Человек погружается  и узнает все глубины музыкальной культуры постепенно в течение всей своей жизни. Более осознанно это происходит в годы ученичества с помощью учителя, преподавателя.
В подготовке современного учителя начальных классов роль музыкального искусства и методики преподавания музыки, на мой взгляд, недостаточно оценена. У большинства студентов  музыка играет прикладную, утилитарную роль. А ведь музыка  помогает человеку развить, углубить и облагородить свою «культуру переживаний», образное, ассоциативное мышление, память, она наполняет его жизнь гармонией, красотой, побуждает к творчеству.  Осознание необходимости формирования методологической культуры учителя как научного мышления помогает студенту «войти» в новые музыкальные технологии, решать на практике проблемы музыкальной педагогики. От этого будет зависеть, сможет ли он по-новому организовать художественно-педагогический процесс на занятиях музыкой, связать науку (методологию) с методикой преподавания музыки.
Решая проблемы музыкальной педагогики, мы обращаемся к диалектической логике, где художественное явление – явление объективного мира. Философия вскрывает  и саму природу происхождения искусства (в том числе музыки). Ярким подтверждением этого является тематическое построение программы Д.Б.Кабалевского, содержание которой  выражено в категориях теории познания,  а музыкальное искусство постигается диалектическим методом познания. Наши же студенты изучают философию на четвёртом курсе  после курса методики музыкального воспитания!? В этом заключается сложность восприятия  новой технологии. Студенты должны понимать суть технологии, её нюансы, чтобы впоследствии применять в своей практической деятельности.
 Л.В.Школяр в своих исследованиях говорит о необходимости  на уроках искусства исследовать духовную жизнь человека, богатство, одухотворенность, гуманистическую возвышенность его чувств и мыслей; вместе с учениками раскрывать, как человеческая психика вызвала к жизни музыкальные явления, определять комплекс выразительных средств музыки вообще и в каждом конкретном произведении». И продолжает: « Это и будет организацией детского мышления как мышления теоретического (постигающего) в его движении от содержания к форме! Только так можно добиться, чтобы школьники проникали в природу явления и проживали процесс выведения знания о нём из его генетических (родовых) истоков».
 На практике же мы по-прежнему не используем достижения современной методологии. Студенты  пассивны, большинство не хотят использовать новые методы музыкальной педагогики, т.к. это требует глубоких знаний, труда, творческого мышления. На своих занятиях со студентами третьего курса большое внимание уделяю преподаванию музыки на принципах развивающего обучения, подробно разбираются новые музыкальные технологии, но модулирование учебных ситуаций, решение практических заданий выполняют по-старому. Новое, прогрессивное очень тяжело пробивает себе дорогу. Современная школа ждёт грамотных, творческих, ответственных, способных к инновациям учителей.
