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Дезадаптация - нарушение приспособляемости организма к меняющимся условиям среды обитания или неадаптивное поведение человека в сложных для него жизненных обстоятельствах.
В образовательных учреждениях педагог чаще всего сталкивается с так называемой школьной дезадаптацией, которая, как правило, предшествует социальной. В своей работе мы рассмотрим именно этот тип дезадаптации.
Школьная дезадаптация - это несоответствие психофизического и социопсихологического состояния ребенка требованиям школьного обучения.


Социальная дезадаптация в педагогическом аспекте - особый вид поведения ребёнка, который не соответствует основным принципам поведения признанным повсеместно обязательным для детей и подростков. 

Причины школьной дезадаптации младших школьников можно разделить на несколько групп.
Первая группа причин связана с неблагоприятными социально-бытовыми условиями жизни детей. Вторая группа причин связана с индивидуальными особенностями детей. Третья группа причин связана с ошибками в работе педагога. 
К сожалению, сегодня многие дети испытывают трудности в процессе приспособления к новому образу жизни и новой социальной роли – роли младшего школьника.
Признаки школьной дезадаптации младших школьников проявляются на 3 уровнях: физиологическом (нарушения сна, аппетита, речь и др.), познавательном (неуспешность в обучении) и социально-психологическом (общее отрицательном отношение к школе, учителям и одноклассникам).
Обратить внимание на проявления дезадаптации должен учитель класса, а наиболее точно диагностировать, насколько ребёнок адаптирован к школе, может специалист. Обычно это входит в обязанности школьного психолога. Заметить признаки дезадаптации могут и родители, но без помощи учителя и психолога им будет трудно помочь ребёнку. 

Для эффективной помощи ребёнку в процессе работы должны участвовать и учитель, и родители, и психолог. Путей помощи неадаптированным детям не так много. 

Для оказания помощи дезадаптированным детям мы решили применить интеллектуальные игры во внеурочной деятельности.

Основной вид деятельности младшего школьника – учебная, однако, игровая деятельность не осталась в дошкольном детстве, она лишь изменилась. Большой интерес для младших школьников представляют интеллектуальные игры, в которые с удовольствием играют и взрослые. Это игры, заставляющие думать, представляющие ребёнку возможность проверить и развить свои способности, посоревноваться с другими детьми. Участие детей в интеллектуальных играх способствует их самоутверждению, развивает настойчивость, стремление к успеху и другие полезные качества. В таких играх развивается логика и совершенствуется мышление, действия по планированию, прогнозированию, взвешиванию шансов на успех.
Помимо всего прочего, интеллектуальные игры – это, в основном, командные игры, а работа в коллективе, команде способствует развитию у детей навыков общения и взаимодействия со сверстниками. Эти навыки, на наш взгляд, помогают преодолеть проявления дезадаптации. 
Мы предположили, что применение интеллектуальных игр во внеурочной деятельности может помочь успешной адаптации младших школьников.
Интеллектуальные игры «Математика» и «Животные» были проведены в 3 классе на внеурочных занятиях. В данном классе есть трое дезадаптированных детей. Они были выявлены в результате наблюдения, беседы с учителем и психологом школы, а также в ходе проведения социометрии (все трое оказались изолированными, набрав от 21 до 30 из 34 возможных отрицательных выборов).

В таблице номер 1 приведены направления работы с дезадаптированными детьми и примеры реализации этих направлений с помощью интеллектуальных игр.
Таблица 1 

	Направления работы с дезадаптированными детьми
	Примеры реализации направлений с помощью интеллектуальных игр

	Воспитание нравственно-правовой убежденности (соблюдение школьниками правил из-за внутреннего понимания, что их нужно соблюдать, а не из-за страха наказания за несоблюдение).
	Стараться соблюдать правила ученики могут из-за «внешней» мотивации: угрозы вычитания баллов у команды, страха перед замечанием учителя и т.д. Мы стараемся воспитывать в детях «внутреннюю» мотивацию к соблюдению правил игры: осознание того, что вести себя нужно тихо, чтобы не мешать остальным; активно работать, чтобы помочь команде и т.д.

	При проведении игры «Математика» дети старались вести себя тихо только после введения правила вычитания баллов за шум. На занятии по игре «Животные» правила, касающиеся шума, заранее не оговаривались, однако дети старались сами контролировать себя и не шуметь, чтобы другие команды не подслушали их ответа. Мы предполагаем, что эти факты можно считать началом формирования «внутренней мотивации».

	Формирование умения общаться и взаимодействовать с окружающими через работу в команде (уметь распределять роли, высказывать своё мнение, слышать и слушать другого, решать конфликты).
	Команды с дезадаптированными детьми нуждаются в большем внимании учителя: где-то учителю следует самому распределить роли в команде, где-то нужно помочь решить возникший спор и т.д. Мы предполагаем, что после нескольких занятий дезадаптированные дети смогут самостоятельно взаимодействовать с командой (под контролем учителя, но без его помощи).

	При проведении обеих игр дети были распределены по командам нами. Двое из троих дезадаптированных детей общались с членами команды в игре, третий мальчик согласился принять участие в работе только на втором занятии. На протяжении первого занятия много раз приходилось помогать командам с дезадаптированными детьми, а на втором занятии помощь оказывалась реже.

	Формирование адекватной самооценки, выработка способности критически относиться к самому себе.
	Наши интеллектуальные игры дают детям возможность не только пользоваться своими знаниями, но и находить ответы путем построения логических рассуждений (например, игра «Животные»). Поэтому дезадаптированные дети с заниженной самооценкой из-за недостатка каких-то предметных знаний смогут применить логическое мышление и найти верный ответ, тем самым повысив свою самооценку. 

	При проведении игры «Животные» дезадаптированные дети активно участвовали в работе команды, угадывали ответы на многие вопросы вместе с командой, а иногда и самостоятельно. При проведении рефлексии в ответе на вопросы «я работал …» и «мои товарищи по команде работали …» дети ответили «хорошо» и «хорошо». Это говорит о том, что эти дети не превысили свою роль в игре. 

	Развитие эмоциональной сферы личности: формирование воли, умения управлять собой, адекватно реагировать на педагогические воздействия.
	При неправильных ответах команды у детей развиваются волевые качества: играть дальше, несмотря на временное поражение. Стараясь выражать эмоции радости или разочарования сдержанно, дети учатся управлять собой. Конечно, на первых занятиях учитель должен подбадривать детей при неудачах, не поощрять слишком бурное выражение эмоций, тем самым помогая детям контролировать себя. 

	При проведении игры «Математика» дезадаптированная девочка не могла сдержать отрицательные эмоции и обвиняла всех при ошибках. На втором занятии девочка не так резко выражала своё разочарование. При неверных ответах она уже не обвиняла других членов команды. 

При маленьких победах на обоих занятиях участники игры бурно выражали свои радостные эмоции. Однако на втором занятии дети быстрее восприняли замечания по этому поводу и старались вести себя сдержаннее.

	Создание ситуации успеха.
	Наши игры направлены не на проверку знаний, а на развитие логического мышления и коммуникативных способностей  детей. Это создаёт ситуацию успеха для тех детей, предметные знания которых не глубоки. Можно добавлять в интеллектуальную игру несколько вопросов, на которые дезадаптированные дети точно знают ответ.

	При проведении игры «Математика» Кирилл оказался в ситуации успеха. Он сам решил сложное задание, выручив команду. После этого дети стали советоваться с ним при решении заданий. 

На втором занятия ситуация успеха хорошо повлияла на Яну. Она знала много ответов на вопросы и активно участвовала в работе команды, радуясь вместе с детьми верным ответам.

	Формирование умения адекватно вести себя в ситуации неуспеха.
	На занятиях с интеллектуальными играми командам (особенно, командам с дезадаптированными детьми) важна поддержка учителя в ситуации неуспеха (словесная поддержка, поощрительные призы всем командам в конце игры). На этапе рефлексии проигравшие команды отвечают, что игра им понравилась, потому что играть было интересно, и они узнали что-то новое. 

	Помочь формированию умения адекватно вести себя в ситуации неуспеха смогли призы не за первое место, а за самую тихую работу. На обоих занятиях при неудачах командам была оказана словесная поддержка.

	Организация благоприятного социально-психологического климата.
	Командные интеллектуальные игры способствуют сплочению детского коллектива. Любая игра создаёт доброжелательную, доверительную атмосферу, а интеллектуальные игры ещё и помогают совместно достигать цели и радоваться каждой маленькой победе.

	При проведении обеих игр был организован благоприятный климат. Командам с дезадаптированными детьми оказывалась дополнительная помощь и поддержка. Дезадаптированный мальчик, отказавшийся принимать участие в первой игре, на втором занятии начал работать с командой. Это говорит о том, что мальчик почувствовал доброжелательную обстановку занятия и захотел играть вместе с другими.

	Ликвидация пробелов в знаниях.
	Некоторые интеллектуальные игры (например, игра «Животные») помогают дополнить и расширить знания детей об окружающем мире.

А поскольку интеллектуальны игры можно разработать и провести на любом предметном материале, учитель всегда может на внеурочном занятии уделить больше внимания тем темам, которые вызывают затруднения у детей. Или  тем темам, которые вызывают интерес, но на которые слишком мало времени на уроке.

	Игры «Математика» и «Животные» способствовали расширению знаний детей. В игре «Математика» дезадаптированные дети в большинстве заданий просто смотрели, как их решают другие участники команды, что тоже оказывает положительное влияние на пробелы в знаниях. В игре «Животные» дети открыли для себя не много нового, но некоторые факты о животных были им незнакомы до проведения занятия.


Безусловно, коррекция школьной дезадаптации - длительный и комплексный процесс. Но мы можем отметить, что при использовании интеллектуальных игр во внеурочной работе появляются положительные изменения: у детей формируется адекватное отношение к своей деятельности; совершенствуются навыки общения со сверстниками; повышается уверенность в себе, нормализуется самооценка. Мы надеемся, что эти качества будут постепенно проявляться и в школьных ситуациях, дети будут испытывать меньшее напряжение и смогут адаптироваться к требованиям школьной жизни. 
