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Одной из важных задач для учителя является создание доброжелательной атмосферы среди учащихся. Как способствовать формированию дружного коллектива? Как добиться отличного взаимопонимания, взаимопомощи в классе, научить работать в группе, в паре? Как формировать умение договариваться(не просто высказывать, но и аргументировать свое предложение), умение и убеждать, и уступать? Как развивать умение слышать и слушать собеседника, способность сохранять доброжелательное отношение друг к другу в ситуации спора и противоречия интересов?
Успешное развитие и даже просто самосохранение общества, государства во многом зависит от того, научатся ли люди эффективно и мирно сотрудничать при решении тех сложных задач, которые ставит перед нами жизнь, смогут ли развить в себе уживчивость, терпимость друг к другу. Известно, что хотя уровень развития реальной коммуникативной компетентности школьников весьма различен, в целом он далек от желаемого. Это и побуждает разработчиков Федеральных государственных образовательных стандартов считать эту сторону развития одной из приоритетных, а не факультативных задач школьного образования.
По данным таких исследователей как А.Ф. Ануфриев, В.С. Казанская, Е.В. Коротаева, О.А. Яшнова от 15% до 60% учащихся начальных классов общеобразовательной школы испытывают трудности в учении, в частности, трудности коммуникативного характера.

Статья посвящена актуальной на сегодняшний день проблеме: каковы педагогические условия формирования коммуникативных универсальных учебных действий? 

Цель исследования: изучение приёмов формирования коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников.
Гипотеза исследования: формирование коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников является целенаправленным системным процессом, который реализуется через все предметные области и внеурочную деятельность.
Задачи исследования:

1) Изучить требования Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования с целью раскрытия понятия «универсальные учебные действия», «коммуникативные универсальные учебные действия».

2) Ознакомиться с литературой по возрастным особенностям развития коммуникативных универсальных учебных действий у младших школьников.

3) Изучить и проанализировать литературу по способам диагностики сформированности коммуникативных универсальных учебных действий.

4) Проанализировать существующий опыт по формированию коммуникативных универсальных учебных действий, коммуникативной компетентности учащихся.

Задачей современной системы образования становится освоение учащимися не только конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин, но и совокупности универсальных учебных действий.

Универсальные учебные действия в широком значении - умение учиться, т.е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образования, можно выделить четыре блока: личностный, регулятивный, познавательный и коммуникативный.

В процессе изучения темы было раскрыто понятие «коммуникативных универсальных учебных действий» как способность младших школьников, которая заключается в умении доносить свою позицию до других, а именно оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учётом своих учебных и жизненных ситуаций; высказывать свою точку зрения и пытаться её обосновывать, приводя аргументы; а так же в умении слушать других и пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым к перемене своей точки зрения.
Изучая возрастные особенности младших школьников, можно сделать вывод, что младший школьный возраст наиболее благоприятен для развития коммуникативных универсальных учебных действий в силу особой чуткости к языковым явлениям, интереса к осмыслению речевого опыта, общению. 

Коммуникативные универсальные учебные действия относятся к группе ключевых, имеющих особую значимость в жизни человека, поэтому их формированию следует уделять пристальное внимание. 

Для развития коммуникативных универсальных учебных действий необходимо: 1) определить их понятие и структуру, а также содержание на разных возрастных этапах; 2) применить системный подход, обеспечить взаимодействие различных субъектов, направлений и технологий в целях достижения полноценного результата; 3) выбрать метод, разработать программы, направления, технологию и техники развития коммуникативных универсальных действий учащихся. 
Наиболее полное исследование формирования коммуникативной успешности учащихся начальной школы провела доктор педагогических наук И.А.Гришанова. В модели процесса формирования коммуникативной успешности младших школьников, предложенной И.А.Гришановой, определены взаимосвязанные между собой компоненты, которые объединены в четыре блока: целевой, программно-содержательный, технологический и результативный.
Дидактический механизм формирования коммуникативной успешности младших школьников в образовательной среде сводится к актуализации способов: 1) включения учащихся в учебное общение на основе создания ситуации успеха; 2) стимулирования коммуникативной деятельности учащихся через включение в области предметно-практической деятельности, которые отвечают их возрасту,  потребностям и интересам; 3) активизации компенсаторного способа устранения коммуникативных трудностей через использование в процессе учебного взаимодействия речевых моделей иностранного языка в игровой форме.

Преимущество представленного подхода состоит в том, что он даёт возможность школьникам на основе положительного опыта коммуникативной деятельности подняться на более высокий уровень своего коммуникативного развития, достичь коммуникативной успешности. 
Наибольшее распространение в начальной школе нашла концепция развития универсальных учебных действий, разработанная на основе системно-деятельностного подхода группой авторов: А.Г. Асмоловым, Г.В. Бурменской, И.А. Володарской, О.А. Карабановой, Н.Г. Салминой и С.В. Молчановым под руководством А.Г. Асмолова. Они предлагают концепцию учебного сотрудничества, которая предполагает, что большая часть обучения строится как групповое, и именно совместная деятельность обучающего и обучаемых обеспечивает усвоение обобщенных способов решения задач.

Авторы предлагают использовать такие формы работы, как организация взаимной проверки заданий, взаимные задания групп, учебный конфликт, а также обсуждение участниками способов своего действия. Например, в ходе взаимной проверки группы осуществляют те формы проверки, которые ранее выполнялись учителем. На первых этапах введения этого действия одна группа может отмечать ошибки и недоделки в работе другой, но в дальнейшем школьники переходят только к содержательному контролю (выявляют причины ошибок, разъясняют их характер). 
Работа в группе помогает ребенку осмыслить учебные действия. Поначалу, работая совместно, учащиеся распределяют роли, определяют функции каждого члена группы, планируют деятельность. Позже каждый сможет выполнить все эти операции самостоятельно. Кроме того, работа в группе позволяет дать ученикам эмоциональную и содержательную поддержку, без которой многие вообще не могут включиться в общую работу класса, например робкие или слабые ученики.

Групповая работа младших школьников предполагает свои правила: нельзя принуждать детей к групповой работе или высказывать свое неудовольствие тому, кто не хочет работать (позднее нужно выяснить причину отказа); совместная работа не должна превышать 10—15 мин, во избежание утомления и снижения эффективности; не стоит требовать от детей абсолютной тишины, но необходимо бороться с выкрикиванием и т. п. 

В данной исследовательской работе рассмотрены наиболее популярные в педагогической среде диагностические методики оценки сформированности коммуникативных универсальных учебных действий у младших школьников, предложенные Гришановой И.А. (с помощью шкалы, разработанной методом групповых экспертных оценок), Асмоловым А.Г. («Типовые задачи»), Мишановой О.Г. 

Исследуя вопрос формирования коммуникативных универсальных учебных действий, была изучена модель процесса формирования коммуникативной успешности младших школьников в коммуникативной образовательной среде, разработанная доктором педагогических наук И.А.Гришановой; проведено исследование концепции развития универсальных учебных действий, разработанной на основе системно-деятельностного подхода группой авторов под руководством А.Г. Асмолова; рассмотрен опыт организации групповых занятий на уроках учителя начальных классов МБОУ «СОШ №3» г. Осташков, Тверской области Цыгановой С.В.; педагога-психолога ГБОУ Прогимназии № 1754 г. Москва Э.Р. Набиуллиной; педагога-психолога, психотерапевта Мараховой В.А. уже несколько лет реализующей в лицее №17 (г. Химки Московской области) программу, посвященную вопросам формирования коммуникативной и личностной сферы учащихся «Школа общения». 
Анализ научно-методической литературы и изучение опыта учителей начальных классов позволил сделать вывод, что формирование коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования является целенаправленным системным процессом, который реализуется через все предметные области и внеурочную деятельность. 

Наличие качественного и подготовленного педагогического аппарата, грамотных и практикоориентированных методических рекомендаций, тесное сотрудничество образовательного учреждения и семьи, а также программы, отвечающие требованиям Федеральных государственных образовательных стандартов и реализующиеся на базе школ, позволят обеспечить системную работу по формированию коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников наиболее эффективно.

Исследование в данной работе носит теоретический характер. 

Дальнейшая перспектива исследования видится в следующем:

- выбор оптимальных диагностических методик для определения уровня сформированности коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников;

- разработка и апробация системы приёмов по формированию и развитию у младших школьников коммуникативных универсальных учебных действий;

- оценка результатов исследования и их анализ.
