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Приглашаю к обсуждению:

Роль искусства в воспитании личности младшего школьника
Современный мир диктует свои правила: модернизацию образования, нововведения, переход на двухуровневое высшее образование. Без внедрений новых технологий в систему образования не будет продвижений вперед. Ускоренный темп XXI века, динамика жизни не терпит застоев.

 Сегодня в школе на первом месте стоит подготовка к ЕГЭ, а чтение литературы – второстепенное занятие. Досадно то, что в ходе воплощения новых идей упускается из виду главная задача – формирование личности. Ну а как же быть с личностью? Значительная часть  духовных  ценностей

создается профессиональными творцами. Да и в области  материальной  культуры творческой  личности  принадлежит  многое.   Вошел  в  историю   водопровод, сделанный рабами в Риме, но ведь и он был  спроектирован  древними  римскими архитекторами, хорошо  знавшими  свое  дело.  Поэтому,  творческая  личность играет весьма заметную роль в развитии культуры.  Но,  прежде  чем  личность сможет начать активные действия, она должна сформироваться в  обществе.  Совершенно точно, что развитие личности начинается с самого рождения человека, но глубокое её формирование начинается со школы.

 С первых дней в школе детей знакомят с культурой поведения, искусством, музыкой, историей и другими предметами. Ныне действующими школьными программами предусмотрено изучение народного искусства на уроках литературы и истории. Эти не многие часы в школах, где проводятся занятия по изобразительному искусству, музыке, добавляются ещё немногими факультативными часами, знакомящими детей с историей искусства.

Совершенно очевидно, что этого явно недостаточно, чтобы дети смогли перевезти «из зоны знаний в зону убеждений» известные высказывания о фольклоре, как о начале всех искусств, чтобы дети могли не просто услышать, а убедится, что без народного искусства не было бы Пушкина, Глинки, Сурикова. Нравственная и художественная неполноценность ожидает детей, подобно детям, лишенных матерей, о которых социологи рассказывают сегодня в исследованиях, посвященных влиянию на развитие психики ребенка живого материнского общества, колыбельных песен, ласки, забот, игр – всего, что взращивает связи с миром от самого раннего младенчества. 
Современная педагогика едва ли не на первый план выдвигает эмоциональное развитие личности ребенка, воспитание его творческого восприятия природы, окружающей действительности, искусства. Воспитание средствами прекрасного осуществлялось всегда. От поколения к поколению, словно священный сосуд жизненной силы, бережно хранит человечество завоевание эстетической культуры. В мире машин и техники нет места человеку, его чувствам возвышенного. Искусство становится зрелищем, дающее бизнес одним и бесцельное потраченное время другим.
Что бы в наше время дети были духовно наполнены, школы должны серьезно взяться за развитие их творческой деятельности. Например, важное место в жизни младших школьников должны занимать читательские конференции. Они наряду с учебными занятиями дают детям первые жизненные уроки сознательного анализа художественных произведений, учат их обращать внимание на главное в произведении, глубокое раскрытие образов, на художественные особенности, язык. С достаточной полнотой эта форма работы может широко использоваться уже в III классе.

Немалую роль в обучении ребенка понимания прекрасного в искусстве и жизни, в пробуждении и развитии у него эстетических чувств играют стихотворения. Они проявляют у школьников свойственное стремление проявить себя в области художественного творчества, у них есть большое желание заучивать стихи и выступать перед своими товарищами. 

Учителя начальных классов должны широко использовать в целях эстетического воспитания детей, изобразительное искусство. Хорошо распространится идея, организаций выставок лучших работ учащихся. Занятия изобразительным искусством — важное средство развития личности школьника. Они способствуют расширению круга интересов, воспитанию эстетических потребностей учащихся, развитию их мыслительной и творческой активности, эстетического отношения к действительности. На занятиях изобразительным искусством формируются такие свойства личности, как самостоятельность, инициатива, настойчивость, целенаправленность, аккуратность, трудолюбие.

Среди факторов воспитания духовности школьников в системе общего образования особое место занимает музыка. Ее воспитательная миссия заключается в призыве к добру и справедливости, в прозре​нии более совершенного мира. Посредством музыки происходит формирование сильной, творческой, жизнеспособной личности, она «позволяет полнее ощутить ценность жизни, почувствовать ее пульс, течение: она облагораживает внутренний мир личности и делает его подлинным «аристократом духа».
Воспитательное значение имеет и природа, и труд, и окружающая нас действительность: быт, семья, межличностные отношения, - все, что может быть прекрасным. Как основной носитель прекрасного, искусство является средством эстетического воспитания.
Воздействие эстетических явлений жизни и искусства на личность может проходить как целенаправленно, так и спонтанно. В этом процессе огромную роль играет школа. В учебном плане закреплены такие предметы как изобразительное искусство, музыка, литература, основой которых является искусство. Это не случайно. Действительно, средства искусства, используемые в учебно-воспитательном процессе, являются эффективным средством эстетического воспитания младших школьников. Опытные педагоги, зная это, способны посредством искусства воспитать подлинные эстетические качества личности: вкус, способность оценивать, понимать и творить прекрасное. На мой взгляд, реализуя полноценное эстетическое воспитание ребенка в младшем школьном возрасте, учитель обеспечивает в будущем становление такой личности, которая будет сочетать в себе духовное богатство, истинные эстетические качества, нравственную чистоту и высокий интеллектуальный потенциал.
