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Актуальность выбранной темы связана с тем, что в раннем возрасте начинается становление произвольного внимания, психических процессов: зрительного внимания, памяти, обогащение представлений об окружающем мире. Дети с ЗПР не сосредоточены, не сконцентрированы при выполнении задания, не умеют самостоятельно организовать собственную деятельность, в следствие чего у них отмечается сниженный интерес к игровой, продуктивной деятельности, обуславливает необходимость сохранения специально устной в том числе предметно - развивающей среды, что объясняет актуальность нашей темы.
На основе указанной актуальности мы определили объект исследования: это воспитание и обучение детей с ограниченными возможностями здоровья.

Предметом исследования: является условия организации предметно-развивающей среды в воспитании и обучение детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья.

Цель исследования: теоретически обосновать проблему важности организации предметно-развивающей среды в воспитании и обучении детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья.

Методы исследования: анализ психолого-педагогической, специальной и методической литературы по проблеме исследования, аннотирование, конспектирование, обобщение педагогического опыта.

Задачи исследования:

1. На основе изучения общей и специальной психолого-педагогической литературы дать определения понятиям ранний возраст, новообразования раннего возраста.

2. Определить особенности психофизического развития детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья.

3. Проанализировать предметно-развивающую среду, компоненты ее содержания. 

4. Рассмотреть условия организации предметно-развивающей среды детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья (на примере 3 года жизни).
В основе гипотезы исследования организация предметно-развивающей среды будет способствовать эффективному обучению и воспитанию детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья в том случае, если при ее моделировании будут учтены их психофизические особенности и соблюдены условия.
Теоретическая значимость работы: определены и описаны условия организации предметно-развивающей среды для детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья.

Практическая значимость работы: представлена организация предметно-развивающей среды с учетом возрастных и индивидуальных психофизических особенностей ребенка раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья. 

В первой главе рассматриваются теоретические основы развития детей раннего возраста. Нами был проведен анализ литературы по указанной проблеме, на основании которого можно сделать следующие выводы:

Ранний возраст - особый период становления органов и систем. В этот период наблюдается максимальный темп формирования предпосылок, обуславливающих все дальнейшее развитие организма, поэтому важно своевременно закладывать основы полноценного развития и здоровья ребенка.

Нами было изучено особенности психофизического развития детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья.

Дети с ОВЗ - это дети, состояние здоровья которых препятствует освоение образовательных программ вне специальных условий обучения и воспитания. Это дети с разными нарушениями развития: нарушение слуха, зрения, речи, опорно-двигательного аппарата, интеллекта, с выраженными расстройствами эмоционально-волевой сферы, с задержкой и комплексыми нарушениями развития.
Характеризуется не завершенностью процессов, не формируется новообразование. Таким образом, к концу третьего года жизни у детей не складывается делового общения со взрослым, они не готовы к сотрудничеству с ним и со сверстниками, у многих из них отсутствует активные подражательные способности.

Во второй главе нами были рассмотрены особенности построения предметно - развивающей среды.

В методических рекомендациях С.Л. Новоселовой предметно-развивающая среда рассматривается как: 
- единство социальных и предметных средств обеспечения разнообразной деятельности ребенка;

- система предметных сред, насыщенных играми, игрушками, пособиями, оборудованием и материалами для организации самостоятельной творческой деятельности детей;

 - система материальных объектов деятельности ребенка, функционально моделирующая содержание его духовного и физического развития.

В исследованиях В.А. Ясвина, развивающая предметная среда – это:

- «способна обеспечивать комплекс возможностей для саморазвития всех субъектов образовательного процесса»;

- совокупность природных и социальных культурных предметных средств, ближайшего и перспективного развития ребенка, становления его творческих способностей, обеспечивающих разнообразие деятельности; обладает релаксирующим воздействием на личность ребенка;

Таким образом, предметно-развивающая среда обеспечивает физическое, умственное, эстетическое, нравственное, то есть разностороннее развитие и воспитание ребенка.

Построение предметно - развивающей среды, нами были выявлены условия организации предметно - развивающей среды детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья и был приведен пример организации предметно - развивающей среды.
Особенности организации предметно - развивающей среды детей раннего возраста с ОВЗ обусловлены их психофизические особенности и основывается на анализе трудностей, возникающие у детей. В работе мы привели пример организации предметно - развивающей среды ребенка 3ого года жизни с ОВЗ. Сначала изучали результаты диагностики, выделили трудности, на их основе определили ведущие направления педагогической работы и определили необходимость компонентов предметно-развивающей среды.
Таким образом, так организуется предметно - развивающая среда детей раннего возраста, при котором необходимо соблюдать следующие условия: 

- учет результатов психолого-педагогического обследования  и рекомендаций;

-  учет актуального уровня по всем линиям развития ребенка с ОВЗ;

-  учет ближайшего перспективного развития ребенка с ОВЗ;

- учет ведущей деятельности при организации предметно-развивающей среды;

- опора на интересы ребенка с ОВЗ;

- использование сюрпризных моментов для привлечения внимания ребенка;

- частая смена деятельности и упражняемость в закреплении материла.
