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В условиях модернизации системы российского образования развитие студенческого самоуправления может быть отнесено к высокому рангу значимости в воспитании и подготовке будущих специалистов.

В современных условиях необходимы новые идеи развития студенческого самоуправления, связанные с подготовкой молодых специалистов с образованием, которое отвечает современным требованиям социально-экономической ситуации на рынке труда, где востребованными, безусловно, окажутся специалисты с определенным набором личностных качеств и развитыми организаторскими способностями. 

К сожалению, на сегодняшний день образовательные организации остаются в значительной мере консервативными в содержании и методах обучения. Доминирует авторитарный стиль общения педагогов с обучающимися. Естественно при таких обстоятельствах выполнение социального заказа на «качественного» специалиста не может быть «качественным». Квалифицированный специалист отличается не тем, что работает больше, а тем, что работает иначе и, выполняя работу лучше, затрачивает гораздо меньше труда и времени, чем непрофессионал.

Основным в обучении такого специалиста является не овладение какой-то суммой конкретных знаний и навыков, а воспитание культуры профессионального мышления и профессиональной интуиции.

Приблизить обучение к профессиональной деятельности позволяют активные методы обучения, создающие благоприятные условия для развертывания творческого потенциала личности.
Одной из наиболее эффективных форм подготовки специалистов становятся деловые игры и уроки с конкретными деловыми ситуациями, во-первых, деловая игра выступает как форма, в которой наиболее успешно могут осваиваться содержание новой деятельности, во-вторых, это эмоциональная опора личности, в-третьих, как элемент творческого самовыражения, проявления самостоятельности и активности в среде сверстников. Все это в совокупности дает толчок в самоутверждении и самореализации взрослеющего человека.
Разработкой и применением деловых игр для обучающихся занимались Лихачев Б.Т., Выготский Л.С., Селевко Г.К., Платов В.Я., Эльконин Д.Б.,  и другие.  Идею о том, что деловая игра является средством развития не только профессиональных умений и навыков, но и профессионального творческого мышления, в ходе, которой обучающиеся приобретают способность анализировать специфические ситуации и решать для себя новые задачи, прослеживается в работе Хруцкого Е.А.
Необходимо отметить, что анализ литературы свидетельствует об отсутствии четкого определения игры. Игра как многомерное и сложное явление рассматривается в исследованиях психологов, педагогов, биологов, экономистов и т.д. 

Игра - это неотъемлемая часть человеческой жизни. В классификации педагогических игр Г.К. Селевко, по критерию игровой методики, выделяет такую группу игровых технологий как деловые игры.
Деловая игра имитирует реальную жизнь, реальную профессиональную деятельность. Это позволяет участникам игры экспериментировать, проверять разные способы поведения и даже совершать ошибки, которые в реальности нельзя себе позволить.  
Следовательно, играющие могут в условиях конкуренции или кооперации с другими участниками анализировать и оценивать свои действия только по результатам. За счет имитации в игре особенностей профессиональной сферы деятельности или ее частных ситуаций участники имеют возможность сравнивать и критически оценивать эффективность уже имеющихся у них способов деятельности, но не больше. Фактически в традиционных деловых играх расширяется ранее сформированная профессиональная ориентировка, но не создаются условия для овладения новыми способами деятельности. Отсутствие условий для осуществления рефлексивного сознательного отношения к собственным действиям определяется тем, что в таких формах организации игрового обучения не делается специального акцента на необходимости возникновения у студентов игрового отношения к игровой деятельности. Более того, в деловых играх возникновение рефлексивного игрового отношения к самому сюжету или попытки раскрыть закон имитационной модели рассматриваются как отрицательный момент. Игроки, стараясь обыграть друг друга, отвлекаются от целей обучения. Это опасение естественно, так как всякая игровая форма может провоцировать возникновение игровой деятельности, но внешние по отношению к игре цели обучения навыкам игровой деятельности заставляют фактически отрицать игровую деятельность как основной механизм, обеспечивающий эффективность обучения.

Вместе с тем следует отметить, что современные деловые игры, несмотря на недостатки, все-таки дают обучающий эффект благодаря присутствию почти во всех играх момента дискуссии, обсуждения и анализа участниками своих действий между собой и с координатором игры. Именно в этом моменте они действительно рефлексивно и исследовательски относятся к собственной деятельности и ее соорганизации. То, насколько организованна будет эта сторона игрового процесса, и определит меру эффективности формирования рефлексивно-мыслительного и исследовательского отношения к действительной профессиональной деятельности.

Таким образом, с помощью деловых игр можно учить и учиться не только тому, как и почему надо работать, можно тренировать такие важные для успешной работы качества, как организаторские, коммуникативные, лидерские, умение ориентироваться в сложной, быстро меняющейся ситуации. Можно проигрывать стрессовые и критические ситуации, можно тренировать не только отдельных людей, но и команду.
Так, в связи с реорганизацией в системе профессионального образования назрела проблема формирования единой системы студенческого самоуправления в едином образовательном пространстве. За три последних года в образовательных организациях   проведена значительная работа по созданию новой модели студенческого самоуправления. Эта работа ведется в соответствии с законодательными  и распорядительными документами Российской Федерации. 
В настоящее время  студенческое самоуправление представлено в следующих формах: студенческий совет, старостат, совет ученической общественности, совет командиров, кабинет министров, студенческий профком, координационный студенческий совет и т.д.
Студенческое самоуправление в образовательных организациях - основная форма инициативной, самостоятельной, ответственной общественной деятельности студенческой молодежи, развитие социальной активности, формирование интеллектуальной, социально адаптированной и компетентной  личности.

Работа студенческих активов в образовательных организациях  координируется заместителями директора по учебно-воспитательной работе и реализуется по различным направлениям деятельности. Функции, выполняемые органами студенческого самоуправления в колледжах, направлены на реализацию основных задач образовательной организации и социализацию студентов колледжей.
Сегодня активизация студенческого самоуправления и поддержка социальных инициатив являются необходимыми условиями для самоуправления и наиболее полной реализации потенциала обучающихся. Желание студентов принимать полноправное участие в учебной  и культурной жизни образовательной организации,  способствует  использованию    деловой игры как активного метода развития организаторских способностей студенческого актива. Большой вклад в разработку деловых игр, адаптированных для образовательных организаций  внес В.А. Трайнев. Так, в процессе деловой игры «Неделя дублера» у студенческого актива появляется возможность в течение недели быть дублером   заведующего отделением,  председателя Совета отделения или его заместителя. Ценным данной игры является не только то, что студент должен проанализировать имеющуюся программу работы, внести свои предложения, но и доказать их значимость и важность. Важным моментом является то, что в данном случае общественные цели совпадают с личными целями и убеждениями студента, что предполагает его активную работу в студенческом самоуправлении. 
Необходимо также отметить, что во многом от  позиции руководителя зависит, будут ли в образовательной организации воспитываться только исполнители чужих решений или же граждане, способные пользоваться своими правами, защищать их и выполнять гражданские обязанности. Очевидно, что в образовательной организации руководитель  является ключевой фигурой, ему принадлежит решающая роль в организации жизнедеятельности этого учреждения. Именно от его позиции зависит, в конечном счете, быть или не быть студенческому самоуправлению в колледже. 
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