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основополагающие компоненты методологической культуры будущего учителя    
Современное образование переживает кардинальные изменения, связанные с введением новых образовательных стандартов. В системе СПО идет подготовка к внедрению новых стандартов, идут обсуждения, задаются вопросы, разгораются дискуссии. Однако, следует отметить, что  в стандарте ФГОС 0505146 «Преподавание в начальных классах» общих и профессиональных компетенциях заложено владение методологической культурой, что отражает качественную определенность методологической деятельности будущего учителя и включает ценностно-смысловую позицию личности, определенный способ организа​ции профессиональной деятельности будущего учителя.  

 В новом стандарте основополагающими, на наш  взгляд, являются  педагогическое взаимодействие, общение и диагностическая деятельность. Главным составляющим методологической культуры высту​пает профессионально-педагогическое взаимодействие, в процессе ко​торого возникает мотивированная потребность познания личности ученика. Взаимодействие с обучающимися становится движущей силой форми​рования потребности методологического сопровождения педагогической деятельности. Межличностное взаимодействие на уровне методологической культуры  обогащает педагога и обучаемого,  сближает и обогащает их, стимулирует рост профессионального становления учителя. Проведение психолого-педагогической практики (внеучебная) позволило сформировать у студентов умение взаимодействия с детьми, умения управлять ими, почувствовать себя в качестве руководителя. Как отмечают сами студенты, первое взаимодействие было для них сложным, однако спустя два дня практиканты уже чувствовали себя достаточно свободно. В процессе прохождения практики, конечно, нельзя сказать, что сформировалось умение взаимодействия, тем не менее, студенты преодолели барьер межличностного взаимодействия и получили возможность достаточно близкого контакта с детьми. 
Профессионально-педагогическое общение обуславливает необходимость формирования методологической культуры.  Методологическая культура будущего учителя как качественная определенность, придает профессиональному общению ценностный смысл, целесообразность и творческий характер, постоянное и длительное общение с учеником создает уникальные условия  развития детей. В период практики происходит взаимный обмен информацией, познание друг друга и насколько позитивным будет этот обмен, то можно говорить, что происходит осознание себя в профессии учителя. 

Важным является сама диагностическая деятельность, открывающая возможности воспитывать, обучать и разви​вать ученика на новом качественном уровне. Она становится средством взаимопонимания, инструментом творческого исследования и основой психологического сопровождения формирования личности каждого ре​бенка. В период практики студенты овладевают навыками диагностирования класса, выявления особенностей детей, уровня познавательной и творческой активности учащихся. Таким образом, основой методологи​ческой культуры является потребность строить взаимоотношения и взаимодействие с детьми на основе внимания к их внутреннему ми​ру, учета индивидуальности каждого ребенка, его уникальности  на основе психолого-педагогической диагностики на уровне высокой культуры.
Дальнейшее продвижение по условной шкале представляется нам как прохождение и постепенное достижение трех уровней развития методологической культуры: методологической грамотности, компетентности и культуры, что будет осваиваться студентами в теоретической и практической подготовке.
