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В связи со стремительным ростом информационных потоков, технологий, новых методов и видов профессиональной деятельности в XXI веке требования к выпускникам претерпели значительные изменения. Раньше у нас в стране преобладал рынок «соискателей», когда сотрудники могли диктовать свои условия организациям, а количество вакансий во многих сферах превышало количество специалистов. Не так давно ситуация изменилась. В результате экономического кризиса появился рынок «работодателя», количество рабочих мест сократилось, и уже организации оказались в более выгодном положении относительно работников. Как следствие все это отразилось на рынке труда молодых специалистов, которые стали сталкиваться с все более сложными трудностями при трудоустройстве.

В связи с этим Министр образования и науки Российской Федерации поставил приоритетные задачи перед российской системой  образования. Во-первых, образование должно быть доступным для наших граждан, а его качество – соответствовать лучшим отечественным и международным образцам. Во-вторых, нужны принципиально новые оценки качества образования, с опорой на критерии, предъявляемые обществом, экономикой, работодателями и рынком труда. В-третьих,  для эффективного развития системы образования необходимо сделать ее более открытой, а критерии качества должны определяться потребителями образовательных услуг: обществом и экономикой. Как подчеркнул В.В. Путин: «Выпускники учебных заведений не должны иметь проблем с трудоустройством». Таким образом, сегодня, когда рынок труда предъявляет все более жесткие требования к специалистам, вопрос оценки качества подготовки выпускников особенно актуален. 

В последнее время специалистами в области оценки качества образования принято следующее определение: «Под качеством образования понимается характеристика системы образования, отражающая степень соответствия реальных достигаемых образовательных результатов нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям».

Оценку качества образования можно разделить на оценки качества образования со стороны внешней среды – т.е. оценки потребителей образовательных услуг и внутренние оценки качества в самой системе образования. То есть происходит трансформация отрасли профессионального образования в гибкую систему, ориентированную на потребности рынка труда; переориентация профессионального образования на компетенции; связь компетенций с трудовой деятельностью. Именно освоение компетенций выпускниками профессиональной школы является условием достижения устойчивого социального положения в меняющихся профессиональных и жизненных ситуациях. 

Болонский процесс стимулировал все эти преобразования в сфере образования России, которые стали характерными для европейского сообщества, в частности, освоение так называемого компетентностного подхода как проявления новой студентоцентрированной ориентации образовательного процесса.

Компетентностный подход при оценке качества подготовки специалистов заключается в развитии у студентов набора ключевых компетенций, которые определяют его успешную адаптацию в обществе.

В соответствии с требованием ФГОС нового поколения среднего профессионального образования достижение профессиональной образованности обучающегося (выпускника) обеспечивается интеграцией двух групп компетенций: общих (универсальных, ключевых, "надпрофессиональных") и профессиональных (предметно-специализированных).  Данные компетенции включают помимо сугубо профессиональных знаний и умений, характеризующих квалификацию, такие качества, как способность реализовать свой потенциал (знания, умения, опыт) для успешной производственной и творческой деятельности, представлять прогнозируемые результаты, вскрывать причины, затрудняющие деятельность, предлагать средства для устранения причин, осуществлять необходимые действия и оценку прогнозируемых результатов .

Требования работодателей к персоналу в различных секторах экономики охватывают  широкий спектр компетенций. Поэтому в условиях многопрофильной экономики страны квалифицированный специалист должен сочетать в себе готовность к выполнению как профессиональных, так  и социально-ориентированных функций, что позволит ему  быть социально и профессионально успешным. 

Современные образовательные стандарты и образовательные программы построены на основе модульно-компетентностного подхода, предполагающего наличие постоянной обратной связи разработчиков стандартов с требованиями работодателей к умениям и знаниям работников, а их гибкость позволяет оперативно обновлять или заменять конкретные модули при изменении требований к специалисту вследствие изменений в технологиях и организации труда, обеспечивая качество подготовки специалистов на конкурентоспособном уровне. Тем самым система образования способна более оперативно реагировать на запросы рынка труда и способствовать успешному трудоустройству своих выпускников.

Однако, на практике, при управлении качеством образования можно столкнуться с рядом противоречий: 

1) между современными требованиями рынка труда к качеству образования и ограниченностью возможностей их удовлетворения; 

2) между инновационными процессами в профессиональном образовании и отсутствием механизма их обеспечения; 

3) между потребностями личности в культурном, интеллектуальном и профессиональном развитии, обеспечивающим ее конкурентоспособность на рынке труда, и возможностью их удовлетворения в условиях колледжа; 

4) необходимостью гарантированного качества образовательных услуг и неразработанностью методологического аппарата.

Таким образом, при оценке качества образования в учреждениях профессионального образования необходимо учитывать в полной мере те требования, которые  предъявляют к содержанию подготовки специалистов работодатели, государство, общество, сами студенты и их родители; а активное и эффективное разрешение перечисленных проблем  является важнейшим условием дальнейшего прогрессивного развития качества образования и укрепления имеющихся позиций в мировом сообществе.

