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Моя знаменитая бабушка (мамина мама).
Чуркова (Исаева) Валентина Ивановна ( 6(26).09.1949-11.04.2005)
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      Чуркова  Валентина Ивановна родилась 6 сентября 1949 года в посёлке Красная печать Выгонического района Брянской области в семье крестьян.  Но записали её только 26 сентября. Вскоре семья переехала в деревню Орменка  Брянской области. Отец работал трактористом – механиком, мать рабочей.  Валя была вторым  ребёнком в семье (всего 10 детей), но старшая сестра умерла в младенчестве, потому Валю считали старшей.  Помогала родителям по хозяйству, смотрела за скотиной, поддерживала порядок в доме, приглядывала за младшими братьями и сестрами. После окончания 8 классов Орменской школы, поступила в училище №7 г. Брянска на штукатура-маляра. После окончания училища  в 1966 году поступила работать на  Брянский машиностроительный завод маляром и одновременно училась в вечерней школе. С завода её 
направляли в командировку в   город Сыктывкар Коми АССР, там она проработала несколько месяцев. В 1969 году была направлена 
по комсомольской путёвке  на строительство молодого города Тольятти в управление строительства «Жилстрой-2» Куйбышевгидростроя. Там она встретила свою первую и единственную любовь и 21 февраля 1970 года  вышла замуж за Исаева Валерия Николаевича. Взяла фамилию мужа. Жили на квартире. Вскоре в семье появились дети: дочь Наташа, сын Александр.

         Валентина работала на стройке. После рождения первого ребёнка дали малосемейку, после второго двухкомнатную квартиру. Стояли на расширении. Прошло время,  получили четырёхкомнатную квартиру московской планировки. 

          Валентина Ивановна зарекомендовала себя грамотной и инициативной работницей, умелым организатором и воспитателем, чутким отзывчивым товарищем,  за это была назначена бригадиром комсомольско-молодёжной бригады отделочников. Работая по методу бригадного подряда, коллектив бригады добивался высоких производственных показателей, ежемесячно выполняя норму выработки на 125-130 процентов.
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         Валентина Ивановна работала, воспитывала детей, да ещё умудрилась окончить техникум и получила квалификацию мастера производственного участка. В мастера звали, но уйти не смогла – не  

                                                                                   отпустила бригада.
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За высокие показатели в труде Валентина Ивановна награждена:

- декабрь 1973г. медалью «За трудовую доблесть»;

- октябрь 1975г. знаком «Ударник девятой пятилетки»;

- январь 1976г. знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки»;

- апрель 1977г. значком ЦК ВЛКСМ «Мастер-умелец»;

- апрель 1980г. знаком «Ударник десятой пятилетки»;

- август 1985г.  присуждена премия Советских Профсоюзов;

- февраль 1988г знаком ЦК ВЛКСМ «За отличие в труде»;

- май 1988г юбилейным знаком ЦК ВЛКСМ «70 лет ВЛКСМ»;

- ноябрь 2004г. присвоено звание «Ветеран труда»
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Вот её награды:
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  О  награде лауреат Советских профсоюзов 1985г, у нас в семье ходят байки. Бабушку вызвали в Москву, и там  сам министр вручил ей премию. Она первый раз в жизни жила в шикарной гостинице. Видела настоящих иностранцев (и даже негров). Пыталась с ними разговаривать. Впервые посетила Кремль (там ей вручали награду). 

         Валентина Ивановна Исаева  неоднократно была награждена почётными грамотами (их в семейном архиве более 60) и памятными призами. Самые запоминающиеся из них, это наручные часы с гравировкой и поездка на экскурсию в Москву всей бригадой

          Она являлась членом ВЛКСМ с 1966г (учётная карточка оставлена на память за активную работу в комсомоле в связи со снятием с учёта), членом КПСС с 1983г 

   Валентина Ивановна Исаева  вела активную общественную работу. Она избиралась дважды депутатом Тольяттинского районного Совета народных депутатов (1974г  и 1980) и дважды депутатом областного Совета народных депутатов (1986г и 1983г), была членом президиумом профкома «Жиостроя-2» Куйбышевгидростроя.

    У неё в бригаде всегда проходили практику студенты из различных училищ города, а так же студенты по международному обмену. Ей доверяли самых трудных подростков, и она заражала своим энтузиазмом и знанием дела. После практики уже никто не мог сказать, что тот  или иной студент трудный или хулиган, а практиканты просили их оставить в бригаде после окончания училища. Они становились не только её подчинёнными, но и друзьями нашей семьи. Она проработала в «Жилстрое-2» Куйбышевгидростроя 36 лет.

          Валентина Ивановна всегда старалась делать всё для людей, приходила на помощь в трудные моменты, брала под свою опеку. Люди любили её и были благодарны.  

         В нашей семье помнят случай, когда в бабушкиной бригаде полюбили друг друга русская девушка и вьетнамский парень. Они захотели пожениться, но так как парень был иностранцем, разрешения не давали. Бабушка им помогла. Они мало того поженились, им дали квартиру как комсомольско-молодёжной семье. Парень остался жить в России. В настоящее время у них две дочери и живут они очень счастливо. Трудно представить, что было бы, если не бабушкина помощь.

         И этот случай не единственный. У бабушки в бригаде работала вьетнамская девушка Тьен. Она полюбила переводчика, тоже вьетнамца Лама. Но вот однажды они поссорились, и почему-то в один день, хотя и в разное время пришли к бабушке за помощью. Ну,  конечно же,  бабушка их помирила. Они пригласили её быть посожженной матерью у них на свадьбе. Бабушка приняла приглашение. А когда родился у них первый ребёнок Кионг (по- нашему  Коля), бабушка опять пришла на помощь. Мальчик был слишком крупный 4,5кг, поэтому Тьен сделали операцию. Пришло время выписывать ребёнка из род. дома, его мать не была готова к выписке. Лам привёз первенца к бабушке. Они прожили у неё почти 3 недели. Лам, Тьен и их малыш стали нашей семьёй. Прожив в России почти 20 лет, все праздники и будни вьетнамцы были с нами вместе. Теперь, даже когда не стало бабушки, и вьетнамцы уехали на родину, мои родители всё равно поддерживают с ними отношения: переписываются, перезваниваются, общаются по Интернету.

         Бабушкин  дом всегда был многолюден. На праздники никого не надо было приглашать, все шли сами и знали, что их всегда примут и обогреют материнской любовью. 

          Валентина Ивановна не забывала и о своих домашних. Дети и муж были всегда вкусно накормлены, чисто одеты. Выходные всегда проводили вместе. Летом ездили в лес за грибами и ягодами, посещали пляж (потом появилась дача), зимой - ходили в кино, в лес на лыжах, в цирк. Когда дети выросли и завели свои семьи, она стала любимой бабушкой. Внуки проводили у неё все выходные.   Валентина Ивановна не забывала и  о родителях, младших братьях и сестре, чем могла, помогала. Каждый год старалась выбраться в Брянск.

         Непосильный труд сломил здоровье Валентины Ивановны. В сентябре 2003 года она перенесла тяжелейшую операцию. В 2004 году она ушла на пенсию с профессиональным заболеванием, дали инвалидность.  В 11 апреля 2005 года она умерла.

      Бабушка умерла, но её помнят и любят все, кто её знал. 

       Этот человек посветил всю свою жизнь нашей стране, нашему городу Тольятти, нашем землякам – тольяттинцам. 

       Вот такая моя бабушка. Я очень горжусь ей. Хочу быть на неё похожим и принести людям столько же пользы, сколько принесла моя бабушка.

                                             Сочинение о маме 

написано ученицей 2 «Г» класса  школы №20 г. Тольятти Исаевой Наташей
 (моей мамой).
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