Использование ролевых игр и упражнений, направленных на развитие группового общения на уроках английского языка
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Основным принципом коммуникативно-ориентированного обучения является речевая деятельность. Участники общения должны научиться решать реальные и воображаемые задачи совместной деятельности при помощи иностранного языка. Обучение при этом осуществляется через задания, которые реализуются с помощью методических приемов и упражнений. 
Коммуникативные игры обучают общению в форме репродуктивно-продуктивных упражнений. Они ситуативно-обусловлены и связаны с реализацией одного-двух речевых намерений. Наличие ролей в этих играх необязательно, хотя они и не исключаются.

Языковые игры предназначаются для развития умений и навыков на материале разных знаков языка – от слогов до микротекстов. К играм такого характера относятся лото, кроссворды, игры с карточками, составление слов/предложений. Отличительными особенностями этих игр являются: статичность, подсказанность, проведение в форме соревнования, однозначность или ограниченность решений, имитативно-репродуктивная деятельность. 
Составление рассказа стимулирует учащегося к связанному высказыванию, активизирует употребление не только отдельных структур и выражений, над которыми ведется работа, но и большого количества сопутствующего языкового материала. Цель данного мероприятия – употребление и взаимодействие всех элементов языка, развитие беглости речи, умения раскрыть данную тему, импровизировать. Отправной точкой для создания рассказа являются данные учителем предложения или отдельные слова, сюжеты, которые могут быть подсказаны картинкой, просмотром фильма. 

Проблемные задания – наиболее простые для проведения коммуникативные мероприятия. Их цель – научить кратко высказывать свое мнение, вносить предложения, запрашивать информацию, сравнивать, соглашаться или опровергать утверждения других участников мероприятия. Проблемные задания – это всякого рода шарады, головоломки, игры с элементами угадывания, составления предложения или диалога из отдельных слов или реплик, распределенных между членами команды, отгадывание названия предмета по его описанию, составленному одной командой для другой. 
К этому же типу коммуникативных мероприятий можно отнести некоторые виды интервью. Нетрадиционной формой можно считать ролевое общение, которое реализуется в ролевой игре. Однако ролевое общение организуется в соответствии с разработанным сюжетом и требует развитых социальных умений. Поэтому ролевые игры на уроках английского языка нередко включают элементы социального тренинга (упражнений в общении).
Ролевая игра позволяет моделировать ситуации реального общения и отличается, прежде всего, свободой и спонтанностью речевого и неречевого поведения персонажей. Ролевая игра предполагает наличие определенного количества персонажей, а также игровой проблемной ситуации, в которой участники игры действуют. Каждый участник в ходе игры организует свое поведение в зависимости от поведения партнеров и своей коммуникативной цели. Итогом игры должно стать разрешение конфликта. 

Ситуация ролевого общения является стимулом к развитию спонтанной речи, если она является динамичной, связанной с решением определённых проблем и коммуникативных задач. Участники игры должны быть поставлены в такие условия, при которых необходимо выяснить социальные, эмоциональные и познавательные стороны межличностных отношений (Н.И. Гез). Ролевая игра отвечает на вопросы почему (мотив) и зачем (цель) нужно что-то сказать. 

Для дальнейшего развития умений группового общения нами была разработана и апробирована серия уроков с использованием ролевых игр и коммуникативных упражнений в группе НК-11 в 2010-2011учебном году. 
Например, на уроке, целью которого являлось развитие умений иноязычного чтения по теме «Увлечения» мы развивали умения группового общения посредством ролевой игры. На этом уроке мы решили провести ролевую игру «Интервью» на основе текста. На основном этапе урока была запланирована работа с текстом «Моё хобби», которая предшествовала ролевой игре и являлась её предварительным этапом. После того как студенты выполнили послетекстовые задания, группа была разделена на малые подгруппы по три-четыре человека. Учитель сказал, что мы прочитали текст о человеке, который занимается теннисом, и попросил составить полилог о каком-нибудь человеке, который занимается спортом, проявив свою фантазию. Для этого в каждой малой группе студенты должны были выбрать одного представителя, игравшего роль «знаменитого спортсмена», а остальные – «журналистов», чтобы взять у него интервью. На выполнение данной ролевой игры было отведено десять минут. Учитель в это время подходил к каждой группе, слушал и помогал в случае необходимости. Студенты спрашивали некоторые лексические единицы и речевые клише для того, чтобы задать вопрос спортсмену. После истечения указанного времени «журналисты» брали интервью у «знаменитого спортсмена». Спортсменами студенты выбрали реальных знаменитых людей, таких как Аршавин, Овечкин и других. Данное мероприятие прошло на высоком уровне, так как студенты были заинтересованы и активны.
Таким образом, при развитии умений группового общения студентов на уроках английского языка посредством ролевых игр уровень коммуникативных умений становится выше. Ролевые игры применяются, как отдельные элементы урока, так и весь урок может быть проведен в форме игры с элементами соревнования между группами. Место и время проведения зависят от ряда факторов: подготовки учащихся, изучаемого материала, целей и условий урока. 
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