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     Педагог – это мастер, зная особенности своей личности и поведения, направляет их на целесообразность решения педагогических задач.

А.С.Макаренко утверждал: «Нет фокусов в педагогике». Но как тогда объяснить, что в ситуациях учебно-воспитательного процесса один учитель достигает нужного результата, а другой – нет?

    Искусство воспитательной деятельности зависит от меры владения педагогической техникой: так в ситуации назревающего конфликта учитель с помощью интонации в голосе, мимической маски, позы может устранить пик враждебных отношений.

    Учитель иностранного языка должен знать психолого-педагогические и методические основы процесса управления познавательной деятельности школьника и организационные основы работы в классе с углубленным изучением иностранных языков, владеть основными приемами и способами активизации познавательной деятельности обучающихся. 
    Профессиограмма – это идеальная модель учителя, преподавателя, классного руководителя, педагога. Это образец, эталон, в котором представлены основные качества личности, которыми должен обладать учитель; знания, умения, навыки для выполнения функции учителя. Профессиограмма учителя – документ, в котором дана полная квалификационная характеристика учителя с позиции требований, предъявляемых к его знаниям, умениям и навыкам, его личности, способностям, психофизиологических возможностям и уровню подготовки. Она содержит характеристику основных педагогических функций учителя иностранного языка, его личностных качеств, общепедагогических и профессионально- методических умений, обеспечивающих реализацию этих функций.

     Профессиональной деятельности учителя иностранного языка свойственны следующие функции: 

1) развивающая;

2) воспитывающая;

3) коммуникативная; 

4) гностическая;

5) конструктивно-планирующая;

6) организаторская.


    Профессионально важные качества личности учителя иностранного языка проявляются в профессионально-педагогической и познавательной направленности его личности, в его нравственной, эстетической воспитанности.


   Педагогические способности тесно связаны с особенностями характера учителя и спецификой педагогической системы.  Уместно обратиться к самодиагностике личностных качеств в структуре профессиограммы. Предлагаемый оценочный лист построен по принципу функциональной группировки личностных качеств.
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                                                                                                                                                                                                        Приведенные классификации показывают, что педагогическая деятельность всегда соотносится с умениями.
    В понятие «педагогическое мастерство» В.П.Симонов вкладывает следующее содержание:

1) умение учителя решать задачи обучения, воспитания и    развития в их диалектической взаимосвязи и единстве;

2) умение привлечь внимание обучающихся и заинтересовать их изучаемым материалом;

3) умение учитывать возраст и психологические особенности обучающихся, а также уровень их развития и на основе этого обеспечить индивидуальный и дифференцированный подход;

4) умение строить свои взаимоотношения с обучающимися на гуманной, демократической основе;

5) умение не теряться при самых трудных и неожиданных вопросах обучающихся;

6) умение сочетать теорию и практику в преподавании учебного предмета;

7) умение грамотно использовать в своей работе навыки передовой педагогической науки и практики;

8)  умение в совершенстве владеть своим «орудием» труда – речью, словом;

9)  умение критически мыслить и иметь чёткую активную гражданскую позицию, не пасовать перед трудностями и показывать обучающимся органическое единство слов  и дела;

10) умение разнообразить свои занятия, избегать шаблонности в их организации.

    Обучение общению на уроках иностранного языка будет успешным, если преподаватель будет учитывать личностные свойства учащихся, которые достаточно хорошо поддаются учёту и побуждают учеников к общению. Е.И.Пассов выделяет шесть методически наиболее значимых свойств ученика как личности:

1) контекст деятельности;

2) личный опыт;

3) сфера желаний;

4) интересы, склонности;

5) эмоционально-чувственная сфера;

6) мировоззрение, статус личности ученика в группе. 

        Таким образом, в профессиограмму современного учителя иностранного языка входит достаточно критериев, по которым оценивается результативность и эффективность его деятельности. Было выяснено, что современный учитель иностранного языка выполняет немало функций, чтобы организовать плодотворный процесс обучения. Он должен не только донести до обучающихся материал преподаваемого предмета, но и с помощью иностранного языка развить и воспитать ребёнка. А для этого необходимо чтобы учитель иностранного языка обладал определёнными умениями, только благодаря которым данные функции будут реализованы в полной мере, а
способности и личностные качества современного учителя иностранного языка будут являться основой организации обучения иностранному языку.

    В настоящее время профессиограмме уделяется много внимания - это вызвано необходимостью повышения качества, в частности обучения иностранному языку, так как роль межкультурной коммуникации сейчас огромна.
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 Т.И.Руднев предлагает профессиограмму учителя, содержащую когнитивный компонент (знания, эмоциональность (направленность), практические способности и профессионально-значимые качества).























