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Сложившийся в нашей стране рынок труда диктует необходимость пересмотра традиционных подходов в системе профессионального образования. Переориентация на рыночные отношения потребовала серьезных изменений в системе профессионального образования. При приеме на работу работодателей интересует не столько формат теоретических знаний выпускников учебных заведений, сколько их готовность к осуществлению профессиональной деятельности. 

Дуальная система профессионального образования, получила мировое                признание, это наиболее распространенная и признанная форма подготовки кадров, которая комбинирует теоретическое обучение в образовательном учреждении и производственное обучение на производственном предприятии.   Дуальное обучение - это такой вид обучения, при котором теоретическая часть подготовки проходит на базе образовательной организации, а практическая - на рабочем месте предприятия, устраняя разрыв между теорией и практикой, создавая психологию будущего работника, высокую мотивацию получения знаний и приобретения навыков в работе. Здесь обучающиеся отрабатывают теорию, знакомятся с передовыми технологиями, перенимают опыт от своих наставников и совершенствуют общие и профессиональные компетенции.  Уже не редкость, когда во время практики обучающиеся находятся на оплачиваемых должностях, что указывает на хорошую теоретическую подготовку и доверие со стороны работодателя.  Якорное предприятие ежегодно вкладывает средства в развитие материально-технической базы техникума, предоставляет свои площадки для обучения, транспорт и другие расходные материалы, что положительно сказывается на качестве образования. Как результат такого обучения – призовые места, занятые на соревнованиях профессионального мастерства, проводимых среди обучающихся образовательных учреждений области.

Несомненным преимуществом дуального обучения является плавное вхождение обучающихся в трудовую деятельность, формирование у них устойчивого интереса к профессии.

Высокая жизнеспособность и надежность дуальной системы, объясняется тем, что она отвечает кровным интересам всех участвующих в ней сторон — предприятий, работников, государства. Для предприятия дуальное образование — это возможность подготовить для себя кадры точно «под заказ», обеспечив их максимальное соответствие всем своим требованиям, при этом - экономя на расходах в поиске и подборе работников, их переучиванию и адаптации. Появляется возможность отобрать самых лучших студентов, ведь за три года все их сильные и слабые стороны становятся очевидными, а у обучающихся появляется мотивация учиться не для галочки.

Группа компаний «ЭФКО» стала одним из первых предприятий области, включившимся в реализацию модели взаимодействия предприятия-работодателя по подготовке высококвалифицированных специалистов. На базе образовательного учреждения осуществляется подготовка рабочих кадров для якорного предприятия, которое, в свою очередь, обеспечивает создание учебно-материальной базы, качественное прохождение учебной и производственной практик, трудоустройство выпускников на предприятиях ОАО «ЭФКО».  

С 2014 года в техникуме осуществляется дуальное обучение, предусматривающее сочетание обучения в образовательном учреждении с периодами производственной деятельности на заводах группы компаний «ЭФКО» и предприятий-партнеров. Наряду с якорным работодателем образовательное учреждение сотрудничает с предприятиями, на базе которых осуществляется производственное или практическое обучение. 

Дуальное обучение в техникуме реализуется через тесное взаимодействие с работодателями в период обучения. Так к теоретическому обучению привлекаются специалисты предприятий и организаций, в том числе как преподаватели и эксперты по оценке учебных планов, рабочих учебных программ учебных дисциплин, профессиональных модулей, программ практик и т.п. Председателем Государственной экзаменационной комиссии является представитель работодателя.

Специалисты предприятий являются руководителями практического обучения (наставники). 

Уже традиционными стали совместные встречи за круглым столом, в ходе которых составляются планы совместных мероприятий: Дни открытых дверей, олимпиады профмастерства, Посвящение в студенты, День знаний, День Победы, Выпускной бал и др.

Постоянно совершенствуется материально-техническая база. Учебные кабинеты имеют достаточную материальную базу, ориентированную на получение студентами профессиональных знаний, которые обеспечивают конкурентоспособность и востребованность в современных условиях.
Опыт использования дуальной системы обучения показал следующие преимущества этой системы по сравнению с традиционной:

· дуальная система подготовки специалистов устраняет основной недостаток традиционных форм и методов обучения — разрыв между теорией и практикой;

· в механизме дуальной системы подготовки заложено воздействие на личность специалиста, создание новой психологии будущего работника;

· дуальная система обучения работников создает высокую мотивацию получения знаний и приобретения навыков в работе, т.к. качество знаний напрямую связано с выполнением служебных обязанностей на рабочих местах.

         Результатом плодотворного сотрудничества и налаженными деловыми отношениями с якорным работодателем и предприятиями-партнерами, является содействие в  трудоустройстве выпускников.

         Большое влияние на формирование позиции обучающегося в отношении получаемой профессии, несомненно, оказывает преподаватель. Его практические знания, творческий подход, компетентность в специальных и педагогических вопросах способствуют росту профессионального самоопределения обучающихся. Особое значение с этой точки зрения приобретает педагогическая позиция преподавателя, подразумевающая построение отношений сотрудничества и совместной творческой деятельности в образовательном процессе, установка на развитие профессионально значимых личностных свойств и способностей.

Педагогический коллектив ОГАПОУ «Бирючанский техникум» прикладывает значительные усилия, направленные на развитие профессионального самоопределения обучающихся. Ежегодно пересматриваются, модернизируются рабочие программы и дидактические материалы с целью повышения эффективности профессионального обучения. В техникуме проводятся творческие конкурсы, тематические недели, деловые игры, олимпиады, научные конференции, которые вызывают живой отклик у обучающихся. 

Если задача профессиональной школы - подготовка конкурентоспособной, социально и профессионально мобильной личности, то и педагог должен постоянно развиваться, самосовершенствоваться, быть социально и профессионально мобильным. Преподаватель профессиональной школы должен соответствовать требованиям времени и научно-технического прогресса. С этой целью администрация техникума проводит тематические педагогические советы, методические семинары, на которых обсуждаются современные проблемы педагогического процесса, новые подходы в образовании. 

Введение инноваций в учебный процесс на сегодня является одной из приоритетных задач педагогического коллектива ОГАПОУ «Бирючанский техникум». 

Новые требования, предъявляемые к молодому специалисту, выпускнику профессиональной школы, несомненно, заставляют преподавателя посмотреть по-новому на свою профессиональную деятельность. Постоянное самосовершенствование и саморазвитие являются неотъемлемой чертой педагога XXI века.
