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Приглашаю к обсуждению:  Развитие креативности мышления личности студента в профессиональном становлении специалиста. 
В настоящее время в различных сферах профессионально-трудовой деятельности, в том числе и в системе педагогического образования одним из ведущих факторов успешности человека выступает креативность. Это интегральное качество обеспечивает возможность успешной адаптации личности к меняющимся условиям жизни, придания творческого характера труду, досугу, образованию. 
Креативность рассматривается как универсальная познавательная творческая способность, как чувствительность к проблемам, независимость в сложных ситуациях, как компонент общей умственной одаренности, как качество несводимое просто к интеллекту. Для личности, стремящейся к творчеству, характерна оригинальность, инициативность, высокая самоорганизация, огромная работоспособность. Творческая  личность находит удовлетворение не столько в достижении цели труда, сколько в самом  процессе. Главным в проявлении одаренности является не то, что делает человек, а как он это делает.
Сложной педагогической задачей является подготовка будущего специалиста к сложностям жизни, освоение студентами доступных видов творческой деятельности, накопление субъективного творческого опыта как основы для самореализации личности при выполнении конкретных видов профессиональной деятельности и для мобильной адаптации их в динамичных условиях рынка. Это обуславливает объективную потребность профессионального образования в определении средств и методов развития креативности студентов. Педагогическая практика отбирает из появившихся подходов наиболее жизнеспособные и плодотворные, активно использует их для повышения качества преподавания (проблемное обучение, имитационное моделирование, деловые игры и т.д.).

Появившиеся подходы несут в себе две возможности: 

· студенту обеспечивается такая обучающая среда, в которой он занимает активную личностную позицию и в сотрудничестве с преподавателем и студентами может максимально раскрыться как субъект учебно-познавательной деятельности; 

· создаются условия для наложения учебной активности студента на "канву" его будущей профессиональной деятельности и тем самым - для естественного перехода от учебно-познавательной к самостоятельной профессиональной деятельности.

Эффективность работы по формированию творческих умений является реализация ее через систему творческих задач и заданий. Исследовательская, творческая работа студентов организуется с целью обеспечения более осознанного и глубокого усвоения учебного материала, приобретения студентами начальных навыков исследовательской работы. Итогом этой работы являются выступления на студенческих научных конференциях, рефераты, курсовые и дипломные работы, возможно публикации (статьи или тезисы).

Студент перестает быть пассивным приемником, а становится активным субъектом образовательной деятельности, и преподаватель перестает быть только поставщиком информации. Его функциями становятся постановка задач, организация деятельности студентов, управление этой деятельностью и анализ полученных результатов. Если в ходе учебной деятельности сформировано творческое мышление, то это проявит себя и в профессиональной деятельности как наличие высокой компетенции, мотивационных установок и определенного опыта решения широкого круга задач. Формирование умений и навыков, носящих креативный характер важно в таких видах деятельности, как планирование своей деятельности, поиск информации, необходимой для решения стоящих перед ним задач, проектирование и построение информационных моделей, умение использовать современные технические средства жизни.
Раскрытие творческого потенциала личности студентов является главной задачей педагогической деятельности. Педагогическое творчество есть процесс самореализации индивидуальных, психологических, интеллектуальных возможностей учителя в процессе создания педагогических ценностей, технологий, общения. Самореализация в свою очередь, служит формой профессионального совершенствования.

Система подготовки будущих учителей должна быть ориентирована на профессиональное самоопределение, на использование предметных знаний в целях более эффективного воспитания личности, формирование целостной научной картины мира, способности к жизненному самоопределению. 

1. Инновации в российском образовании: Среднее профессиональное образование. 2001. М., 2001

2. Никандров Н.Д. Подготовка учителя к педагогическому творчеству /Н.Д.Никандров, В.А. Канн-Калик //Сов.пед. - 1987. - №6, С 105 - 108.

3. Богоявленская Д.Б. Интеллектуальная активность как проблема творчества /Д.Б. Богоявленская. - Ростов н/Д: РГУ, 1983. - С19.
PAGE  
1

