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Дошкольное детство – это важный период усвоения норм морали и социальных способов поведения. Ребенок в дошкольном возрасте должен четко усвоить «что хорошо» - нравственно и «что плохо» - безнравственно, научиться давать оценку нравственной стороне своих и чужих поступков 
Действующий Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования в качестве целевого ориентира на этапе завершения дошкольного образования выдвигает способность детей к волевым усилиям, следованию социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками [12].
Нравственное воспитание происходит благодаря целенаправленным педагогическим воздействиям, ознакомлению ребенка с нравственными нормами поведения в процессе различной деятельности 
Содержанием нравственного воспитания является формирование таких нравственных качеств дошкольника, как: 

- уважение к старшим, дружеские отношения со сверстниками;

- умение соответственно отзываться на горе и радость других людей;

- добиваться действенного проявления гуманных чувств и отношений, их общественной направленности;

- воспитание начал ответственности [4].
Среди методов реализации данных задач можно выделить: создание условий для практического опыта и формирование правильных моральных оценок. Верные оценки поступков детей и взрослых, определенный опыт поведения в обществе дает детская литература [2].
Литература, как искусство слова, формирует духовно-нравственные ценности человека и оказывает влияние на его мировосприятие и отношение к людям. Художественное слово воздействует не только на сознание, но и на чувства, поступки. Слово может окрылить ребёнка, вызвать желание стать лучше, сделать что-то хорошее, помогает осознать человеческие взаимоотношения, познакомить с нормами поведения [3].
Для формирования оценки нравственной стороны своих и чужих поступков хорошо подходят рассказы для детей В.А.Осеевой. Её герои задумываются над своими и чужими поступками, учатся анализировать их и делать правильные нравственные выводы.
Исходя из практики работы ДОУ, мы выявили противоречие между важностью формирования оценки нравственной стороны своих и чужих поступков детьми старшего дошкольного возраста и недостаточным использование рассказов В.А. Осеевой в этом процессе [1].

Проблема исследования – как использовать рассказы В.Осеевой в процесе формирования оценки нравственной стороны своих и чужих поступков детьми-дошкольниками?

Ответ на этот вопрос составляет цель нашего исследования.

Объект исследования: процесс формирования оценки нравственной стороны своих и чужих поступков детьми-дошкольниками.

Предмет исследования: приемы работы с рассказами В.Осеевой в процессе формирования оценки нравственной стороны своих и чужих поступков детьми старшего дошкольного возраста.

Задачи исследования:

1. Проанализировать психолого-педагогическую литературу по изучаемой проблеме, проанализировать понятийный аппарат.

2. Отобрать и проанализировать рассказы В.Осеевой.

3. Подобрать приемы работы с рассказами В.Осеевой в процессе формирования оценки нравственной стороны своих и чужих поступков детьми старшего дошкольного возраста.

Методы исследования: теоретические – анализ психолого-педагогической литературы, анализ понятийного аппарата, обощение передового педагогического опыта.

Нравственность - это система правил поведения личности, прежде всего, отвечающая на вопрос: что хорошо, а что плохо, что добро, а что зло [9].
Проблема нравственного воспитания занимает значительное место в научных исследованиях Р.С. Буре, П.С. Выготского, Р.И. Жуковской, В.Г. Нечаевой, Л.А. Пеньевской, Л.В. Запорожца, В.К. Котырло, Я.3. Неверович, Р.Б. Эльконина, С.Г. Якобсон [11].
Формирование оценки нравственной стороны своих и чужих поступков детьми-дошкольниками - это многогранный процесс, который осуществляется в различных формах при помощи разнообразных методов, приемов и воспитательных средств [6].
Большое значение при формировании оценки нравственной стороны своих и чужих поступков детьми-дошкольниками имеет чтение художественной литературы. К.Д. Ушинский писал: «...то литературное произведение нравственно, которое заставляет дитя полюбить нравственный поступок, нравственное чувство, нравственную мысль, выраженные в этом произведении». Читая и слушая литературные произведения, дошкольники учатся разбираться в поведении, мотивах и поступках людей, чувствовать красоту добра, осуждать безобразное, злое. Поведение героя литературного произведения для дошкольников нередко служит эталоном, по которому они оценивает поступки товарищей и свои собственные [7].

Можно выделить три основные задачи художественной литературы при ее применении в формировании оценки нравственной стороны своих и чужих поступков детьми-дошкольниками: 

вызвать положительные нравственные чувства (сопереживание, сочувствие, радость, гордость) или негодование по поводу отрицательных действий и поступков героев рассказа; 

раскрыть содержание нравственных понятий и норм поведения; 

представить образ нравственного поведения и вызвать стремление подражать положительному примеру [5].
Как использовать рассказы В.А. Осеевой в процессе формирования оценки нравственной стороны своих и чужих поступков? С этой целью мы изучили передовой педагогический опыт воспитателей, использующих в своей практике на занятиях с детьми рассказы В.А. Осеевой. 

В центре внимания работы по формированию оценки нравственной стороны своих и чужих поступков - анализ произведений, беседа по прочитанному и оценивание нравственной стороны поступков героев.

Творчество Валентины Александровны Осеевой проникнуто огромным желанием научить детей различать добро и зло в своем сердце, давать верную оценку своим и чужим поступкам. Каждый из её коротких рассказов глубоко проникает в душу читателя, заставляет задуматься. Произведения В.А. Осеевой дают ребятам образцы человеческих отношений, учат честности, уважению и любви к людям, чуткости к тем, кто нас окружает. В увлекательной форме, на близких детям примерах Осеева помогает понять, что такое настоящая дружба, как можно простым словом ранить или наоборот, исцелить человека. В своих рассказах-притчах писательница подсказывает ребятам, как строить отношения со сверстниками, как решать возникающие «детские» проблемы, которые зачастую кажутся неважными для взрослых.

В своих рассказах В.А. Осеева преподает человековедение. Её герои задумываются над своими и чужими поступками, учатся анализировать их и делать правильные нравственные выводы. Что хорошо, а что плохо, что можно, а что нельзя - об этом рассказы Осеевой, которая умела говорить с детьми прямо, но не скучно. Она озадачивала их, заставляя самих принимать правильное решение, а всем ходом событий подталкивала их к верному выбору.

Изучение произведений В.А. Осеевой в дошкольном возрасте способствует эффективному формированию оценки нравственной стороны своих и чужих поступков детьми-дошкольниками, т.к. читая произведения В.А. Осеевой, малыши учатся разбираться в поведении, мотивах и поступках людей, чувствовать красоту добра, осуждать безобразное, злое.
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