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Целью государственной (итоговой) аттестации является установление соответствия уровня и качества подготовки выпускника Федеральному государственному образовательному стандарту среднего профессионального образования и вариативной части ФГОС по конкретной специальности.
Государственная (итоговая) аттестация выпускника педагогического колледжа проводится в виде подготовки и защиты выпускной квалификационной работы. Выпускная квалификационная работа по специальности 44.02.01 Дошкольное образование выполняется в форме дипломной работой [1].
Дипломная работа – это самостоятельное исследование, в котором должны быть продемонстрированы глубокие знания автора по выбранной теме, его подготовленность по специальности в целом, умение анализировать собранный материал, обобщать различные наблюдения, выходить на решение практических проблем [2] .

 Особое место среди  выпускных квалификационных работ занимают проекты.       

Под педагогическим  проектом понимается  авторская  разработка, направленная на решение конкретной педагогической проблемы в течение ограниченного промежутка времени с помощью специально разработанной системы средств. [2]
В педагогическом колледже руководство  дипломной работой  осуществляется преподавателем учебной дисциплины или МДК (междисциплинарного курса) по тому или иному профессиональному модулю. Ежегодно утверждается перечень тем для ВКР. Иногда они повторяются из года в год, но чаще педагогам самим интересны новые темы  и  новые формы работ. Конечно, это зависит от творчества самого  педагога-руководителя студенческой работы. При этом каждый раз приходится несколько по-новому взглянуть на ту или иную проблему, предлагаемую для изучения, познакомиться с  еще неизвестным или малоизвестным опытом практической работы. Важно, чтобы при написании проекта студенты прогрузились в изучаемый материал, «заболели им», были мотивированы на получение  хорошего результата. 
       Проект – это совместная работа руководителя и студента, причем работа на равных: студент придумывает, оформляет, реализует свои замыслы в рамках темы исследования.  Педагог создает условия для того, чтобы замыслы были оригинальными, оформление необычным и методически грамотным,  замысел реализовывался до конца, до реализации цели и  создания  конкретного практического продукта. Огромное положительное
значение дипломных проектов – это творческая система мероприятий, направленных на решение той или иной проблемы, создание собственного продукта как результата  исследовательской работы. Новизна продукта и системы запланированных мероприятий возможно относительна, но только не для самого студента.
    В рамках МДК 03.02 Теория и методика развития речи у детей  ПМ 03. Организация занятий по основным общеобразовательном программам  дошкольного образования  предлагаются темы  дипломных проектов по разным задачам речевого развития  детей дошкольного возраста.  Приведем примеры некоторых исследовательских работ, вызвавших  интерес у самих студентов и работодателей (каждый проект  прошел сначала защиту в детском саду – базе практики).

· Тема: «Информационно-коммуникационные технологии, как средство формирования обществоведческого словаря детей младшего  дошкольного возраста».

   Виртуальная экскурсия – метод, относящийся к информационно-коммуникационным технологиям, которые в настоящее время все активнее внедряются в практику работы воспитателя. Поэтому воспитатель детского сада должен владеть ИКТ, уметь составлять презентации и демонстрировать их, проявляя навыки работы с техникой (ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности) [1]. Данное направление работы воспитателей еще находится на стадии формирования. Поэтому, тема проекта актуальна.
Цель: создание условий для развития обществоведческого словаря посредством использования информационно-коммуникационных технологий.
Задачи:

1. Изучить роль ИКТ в работе дошкольных образовательных учреждений.

2. Разработать алгоритм формирования обществоведческого словаря в процессе ознакомления с трудом взрослых.

3. Разработать содержание виртуальных экскурсий в виде мультимедийных презентаций для формирования обществоведческого словаря детей младшего  дошкольного возраста.

4. Разработать методические рекомендации   по   использованию презентаций  при  проведении виртуальных экскурсий.   
Практический продукт - мультимедийные презентации «Виртуальные экскурсии» (на кухню, в медицинский кабинет, прачечную, наблюдение за трудом няни)  и брошюра «Методические рекомендации к формированию обществоведческого словаря детей посредством использования  виртуальных экскурсий». Краткие методические рекомендации дополнены указанием цели работы, тематическим словариком и вопросами к детям по каждому слайду той или иной экскурсии и предполагаемыми ответами детей. 

· Тема: «Виртуальные экскурсии как средство обогащения словаря детей  старшего дошкольного возраста», выполнена в форме проекта «Инза - город, рожденный железной дорогой». 
    Одной из актуальных тем в словарной работе  является  обществоведческий словарь: слова, обозначающие явления общественной жизни, в том числе слова, связанные  с темой родного края. Реализация задач по  развитию обществоведческой тематики  основывается на содержании требований программы к ОО Познавательное развитие.  Именно здесь сказано о формировании первичных представлений о своей малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках. Для этого необходимо дать ребенку возможность познать свой край, почувствовать его красоту и традиции. 
Проблема:

1.  в программах детского сада не дается указаний относительно объема лексики,  лишь в качестве примеров приводятся некоторые слова. Отсутствие определенного словаря, подлежащего усвоению детьми, приводит к эпизодичности и стихийности словарной работы, ее планирования и проведения. 

2. Родители имеют недостаточно знаний о своем городе, не уделяют внимание данной проблеме, считая ее неважной, дети не владеют достаточной информацией о родном городе. 
Цель: создание условий для восприятия детьми  сведений о родном городе и развития словаря посредством использования информационно-коммуникационных технологий (виртуальной экскурсии). Задачи  аналогичны  предыдущему проекту.
   Практический продукт – серия мультимедийных презентаций про историю города, об  улицах города и его достопримечательностях, промышленности, символике,  известных людях,  природе родного края. Подготовлено и методическое сопровождение: консультации  для воспитателей к использованию виртуальных экскурсий и конспекты  образовательной деятельности.,
· Тема: «Загадка как средство развития словаря детей старшего дошкольного возраста»                                                                                                                        

     Чтобы дети быстрее овладевали описательной формой речи, надо обращать их внимание на языковые особенности загадки, учить замечать красоту и своеобразие художественного образа, понимать, какими речевыми средствами он создан, вырабатывать вкус к точному и образному слову. Учитывая материал загадки, необходимо научить детей видеть композиционные особенности загадки, чувствовать своеобразие ее ритмов и синтаксических конструкций. В этих целях проводится анализ языка загадки, обращается внимание на ее построение. Рекомендуется иметь в запасе несколько загадок об одном предмете, явлении, чтобы показать детям, что найденные ими образы, выражения не единичны, что существует много возможностей сказать по-разному и очень емко и красочно об одном и том же предмете.

  Проблема: литературный багаж родителей и воспитателей, касающийся знания загадок,  беден и однообразен. Взрослые с детьми не учат загадки, не учат  отгадывать загадки, не обращают внимания на язык загадки. Зачастую формальный подход к работе с загадками, не используются в полной мере возможности ее использования для развития словаря, насыщения его образными выражениями, которых так много в тексте загадки. 

 Цель проекта: создание условий для обогащения  активного словаря детей образными выражениями и пополнения их  литературного багажа загадками 

Задачи проекта:

1. Изучение теоретических основ словарной работы и проблемы использования загадок в работе с детьми дошкольного возраста.

2. Разработка методических рекомендаций к использованию загадок  для обогащения активного словаря детей дошкольного возраста с использованием  игровой мотивации и апробация их в практической деятельности.

3. Оформление  практического продукта-пособия для воспитателей и наглядно-дидактического обеспечения процесса работы с загадками.
   Практический продукт выполнен разными студентами по-разному: 

а). творческое оформление  дидактического материала – страны Кухляндии (демонстрационного и раздаточного), создание методического пособия для воспитателей «Путешествие по стране Кухляндии» с описанием алгоритма работы и примерными конспектами «путешествий» (игровая технология);
б). оформление  выпуска  девяти журналов «Наташкины Загадки»(на бумажных и электронных носителях), предназначенных  для воспитателей и родителей для  развития образной речи  детей и организации совместного досуга взрослых и детей в условиях семейного воспитания. Содержание  материала в журнале логически выстроено,  каждый выпуск содержит пояснительную записку и предлагает родителям четкий алгоритм работы с детьми, предусматривает активные формы работы. Оформление  журнала  не уступает по качеству типографским изданиям.
Таким образом, в ходе выполнения  исследовательских работ студенты демонстрируют сформированность   общих и профессиональных   компетенций и готовность к условиям их будущей профессиональной деятельности.
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