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В связи с образовательными реформами, нормативно-правовыми документами разного уровня приоритетная задача российской Федерации - введение инклюзивного обучения.

Данные новообразования требуют от деятельности педагогов повышенный уровень подготовки, расширение их функциональных обязанностей и освоение новых компетенций, кроме этого «обладание» профессионально и личностно-значимыми качествами и характеристиками.

В профессиональном стандарте педагогов указывается на то, что в новых социальных условиях возникает новое требование – готовность и способность педагогов учить всех без исключения детей, вне зависимости от их склонностей, способностей развития, ограниченных возможностей. Руководствоваться только лишь традиционными педагогическими умениями и навыками оказывается уже недостаточно.

Отсюда следует, что необходимо формирование инклюзивной компетентности учителей как составляющей их профессиональной компетентности.
Выделяют следующие компоненты готовности будущего учителя к работе с учащимися в условиях инклюзивного образования:

- мотивационный — это совокупность стойких мотивов к работе в условиях инклюзивного образования, направленность к осуществлению эффективного процесса обучения, признание каждого ученика субъектом учебной деятельности, формирование внутренней готовности к позитивному восприятию учеников с ограниченными возможностями здоровья;

- когнитивный — система знаний и представлений о проблеме инвалидности, особенностях психического и физического развития лиц с ограниченными возможностями здоровья и особенностях построения педагогического процесса с такими учащимися;

- креативный — отражает творческую активность и личностные особенности педагога, позволяющие создавать новые материальные и духовные ценности, а так же развивать творческий потенциал учащихся с ограниченными возможностями, руководствуясь их возможностями;

- деятельностный — состоит из способов и приемов реализации профессионально-педагогических знаний в работе с лицами с ограниченными возможностями здоровья и предполагает формирование у будущих учителей соответствующих профессиональных компетенций. Однако многие учителя не имеют специальной подготовки к работе с детьми с различными отклонениями. 
Необходимость общепрофессиональной дисциплины «Основы специальной педагогики и психологии» при подготовке учителей обусловлена растущим количеством детей с проблемами в развитии, которые попадают в общеобразовательные учреждения, где испытывают стойкие затруднения в овладении общеучебными навыками, что приводит к неуспеваемости, социальной дезадаптации. Основной целью общепрофессиональной дисциплины «Основы специальной педагогики и психологии» является подготовка будущих педагогов к осуществлению педагогической работы с детьми, имеющими отклонения в развитии. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующую систему задач:
- изучить проблемы нарушений в психофизическом развитии детей дошкольного и школьного возраста и специального инклюзивного образования в целом;
- познакомить со схемой диагностического обследования детей с проблемами в развитии различных категорий; 
-изучить организационно-педагогические и дидактические особенности специальной педагогики, принципы, технологии, методы, формы специального образования;

- овладеть методами психолого-педагогической  коррекции отклонений в развитии детей различного возраста;
- изучить адаптированные образовательные  программы для детей с ОВЗ;
- закрепить полученные теоретические знания и применять их на практике. 
Курс охватывает достаточно широкий диапазон тем, начиная с основ работы с детьми с проблемами в развитии, их диагностики и заканчивая рассмотрением особенностей коррекционно-развивающей, профилактической и реабилитационной работы с данной категорией детей. Особое внимание уделяется практическим аспектам работы с детьми с различными видами отклонений: нарушением зрения, слуха, интеллекта, задержкой психического развития и ранним детским аутизмом, а также нарушением функций опорно-двигательного аппарата, тяжелыми нарушениями речи. 
В ходе изучения данного курса всеми студентами осознаются значение коррекционной помощи всем категориям детей, имеющим отклонения в развитии, необходимость учета типа и степени нарушений, осложняющих факторов развития, условий социального окружения, степени помощи микросоциума в преодолении нарушений, степени фиксированности ребенка на дефекте, особенностей его личности и поведения.
Умение работать с детьми с особыми образовательными потребностями — это способность осуществлять профессиональные функции в процессе инклюзивного обучения, учитывая разные образовательные потребности учащихся и обеспечивая включение ребенка с ограниченными возможностями здоровья в среду общеобразовательного учреждения, создавая условия для его развития и саморазвития.
Поэтому целью подготовки специалистов, работающих с детьми младшего школьного возраста с ограниченными возможностями здоровья, должна являться не столько передача им профессиональных знаний и умений, сколько формирование профессионально подготовленной личности, обладающей целостным психолого-педагогическим и методическим мышлением, что требует определенных педагогических условий (требований) подготовки.
Несомненным условием формирования профессиональных компетенций, в том числе и  инклюзивной компетентности, является включение в образовательный процесс активных методов обучения.

Рассмотрим некоторые методы обучения, используемые нами на занятиях по основам специальной педагогики и психологии, в процессе профессиональной подготовки будущих специалистов.

Работая над темой «Понятие норма и аномалия в психическом и личностном развитии ребенка», в начале лекции студентам было предложено дать определение понятию «норма» и «аномалия», т.к. тема данного занятия тесно связана с этим термином. Для ответа студентам были розданы карточки с изображением «экрана монитора», на котором даны слова в хаотичном порядке, из которых нужно составить определение. На выполнение задания давалось не более 3 минут. После того, как студенты дали определение, перешли к рассмотрению темы данного занятия. В середине занятия, где говорилось об основных критериях нормы, студентам была предложена игра «футбол». С целью дать им возможность снять психологическое и физическое напряжение и вместе с тем повторить знакомые термины. Игра проходила следующим образом: написанные на отдельных листах бумаги понятия (коррекция, компенсация, адаптация, реабилитация, дефект, аномалия,  содержание и т.д.), были скомканы в один «мяч», который бросается одному из студентов. Тот разворачивает первый лист, зачитывает написанное на нем понятие и дает ему определение, после этого «мяч» перекидывается другому студенту и так всем по очереди. Затем перешли к рассмотрению дальнейших вопросов данной темы.

Работа по теме «Инклюзивное образование как приоритетное направление организации обучения детей с ограниченными возможностями здоровья» проводилась в форме коллективной мыслительной деятельности. Цель лекции активизировать знания студентов полученные ранее. Научить проводить анализ, синтез, обобщение; внимательно слушать ответы своих сокурсников и работать в сотрудничестве; доказывать свою точку зрения и формулировать выводы.

Важное место принадлежит такой форме, как деловая игра, которая используется в каждом разделе изучения специальной  педагогики, воспроизводит особенности профессионально-педагогической деятельности и помогает практически реализовать полученные знания, почувствовать себя в определенной профессиональной роли, сформировать профессиональное самосознание. Например, на первом этапе проводится деловая игра «Встреча за круглым столом» на тему: «Современный учитель в условиях инклюзивного образования», с целью обсуждения особенностей деятельности учителя с детьми с ограниченными возможностями здоровья и его места в обществе. 
Таким образом, использование активных методов обучения позволяет обеспечить эффективную организацию образовательного процесса для достижения высокой заинтересованности и вовлеченности обучающихся в учебную деятельность. Наблюдается высокий уровень мотивации, самоуправления. Осуществляется осознанная ориентация на профессиональную деятельность студентов.
Поэтому целью подготовки специалистов, работающих с детьми младшего школьного возраста с ограниченными возможностями здоровья, должна являться не столько передача им профессиональных знаний и умений, сколько формирование профессионально подготовленной личности, обладающей целостным психолого-педагогическим и методическим мышлением, что требует определенных педагогических условий (требований) подготовки.
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