ИЗВЕСТНЫЕ ЛЮДИ ТОЛЬЯТТИ
Историю делают люди.


Со Ставрополем – Тольятти, так или иначе, связано довольно большое количество известных людей.

Ставрополь, основанный в 1737 году Василием Никитичем Татищевым, был уездным городом Самарской губернии с населением всего около 6 тысяч человек. Но не следует думать, что жизнь в городе была скучна и беспросветна.

В Ставрополе и окрестностях бывали многие знаменитые люди России: императоры Петр I, Екатерина II и Александр I; учёные и путешественники И. Лепёхин, П. Паллас, И. Фальк; живописцы И. Репин, В. Суриков, писатели Г. Державин, А.С. Пушкин, С.Т. Аксаков, А.Н. Толстой. О пребывании в Самарской Луке «разбойника» Стеньки Разина и штурме Ставрополя Емельяном Пугачевым сложены легенды. В дореволюционный период в Ставрополе в разное время проводили агитационную работу Софья Перовская и Инесса Арманд.

С началом строительства Жигулевской ГЭС в 1950 году последовал бурный рост численности населения, приведший к тому, что число выдающихся людей, родившихся, живших и работавших в городе резко возросло. 
Так, на сегодняшний день, за трудовую деятельность в Тольятти и Ставропольском районе звания Героя Социалистического Труда были удостоены 60 человек: трактористы и председатели колхозов, водолазы и начальники управления строительства, наладчики автоматических линий и генеральные директоры предприятий, выдающиеся врачи и секретари райкомов…

Отдельного упоминания заслуживают тольяттинцы и ставропольчане – Герои СССР и России: Д.Н. Голосов, В.И. Жилин, Е.А. Никонов, В.П. Носов, чьи имена увековечены в названиях улиц города и барельефах; а также еще 15 наших земляков, подвиги которых навечно занесены в Книгу Памяти. Артиллерист, участник Парада Победы Агейкин Н.Ф. и стрелок-радист Макаров П.Г. являются полными кавалерами ордена Славы.
В сфере искусства и культуры Тольятти гордится основателем и художественным руководителем первого профессионального театра «Колесо» Г.Б. Дроздовым и неоднократным лауреатом различных конкурсов и фестивалей, исполнителем авторской песни А. Валявиным. Стоит также упомянуть известного рэппера Легостева Никиту (более известного как ST1M) и музыкантов поп-группы «Руки Вверх!» Сергея Жукова и Алексея Потехина.
В период с 1880 г. по 2010 г. звания Почетный гражданин города Тольятти (Ставрополя) были удостоены 50 человек.
Щедра земля Волжская на богатырей!
На соревнованиях мирового уровня и Олимпийских играх честь страны и города достойно защищают хоккеисты А. Ковалев, В. Козлов, И. Брызгалов и А. Сёмин; экс-чемпион Европы боксер Д. Гогия; фигурист М. Шабалин; двукратный чемпион мира мотогонщик Э.Сайфутдинов и, конечно, особая гордость Тольяттинской школы гимнастики А. Немов. 
Безусловно, велико искушение написать об Алексее Немове. Все мы помним, с каким душевным трепетом город «болел» за него на XXVI Олимпийских играх в Атланте (США) и как встречали в аэропорту четырехкратного олимпийского чемпиона с XXVII Олимпийских игр в Сиднее (Австралия); как искренне переживали возмущение несправедливым решением судей на Олимпийские играх 2004 года в Афинах…Тольятти по праву гордится своим Почетным гражданином, награжденным орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, орденом Мужества, орденом Почёта майором Российской Армии Алексеем Немовым.
Но сегодня наш рассказ о другом достойном Гражданине города Тольятти
Александре Герунове.
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Единственный в России заслуженный мастер спорта по каратэ. Родился 10 декабря 1979 года в Тольятти. Воспитанник школы боевых искусств «Союз». 4-й дан. Чемпион мира и Европы, победитель Всемирных игр 2005 г. Лауреат премии «Золотой пояс России». Обладатель 60 золотых, 8 серебряных и 17 бронзовых медалей, пяти кубков «Звезды мира» и трех кубков «Звезды России». 

Пожалуй, в Тольятти трудно встретить человека, который бы не знал самого титулованного каратиста России Александра Герунова. Его лицо – на календарях, постерах и буклетах. Однако сам Саша к своей славе относится сдержанно. Говорит, что звездная болезнь – неестественное состояние души. Для Герунова важнее спортивные и жизненные успехи. Александр выступает в спортивных стилях каратэ (шато-рю, шато-кан, годо-рю, годзю-рю). 

Герунов считает, что у всех восточных единоборств сходные задачи - это воспитание духа. В школе восточных единоборств «Союз» воспитывают не чемпиона, а прежде всего, человека. Не важно, сколько он занимался спортом, важно, чтобы он в жизни твердо стоял на ногах, был сильным и готовым к любым испытаниям. Однако применять силу вне татами нужно только в самый последний момент, когда все другие способы улаживания конфликта уже использованы.

Преимущество восточных единоборств состоит в том, что они помогают не только быть всегда в хорошей физической форме, но и найти себя в жизни, в каком-то другом роде занятий. Самому Александру каратэ помогает в принятии и жизненных решений: «Сейчас я более осознанно подошел к выбору вуза для второго высшего образования. Первое у меня - техническое. По специальности я инженер. Понимаю, что трудно будет найти достойную работу по такой профессии. Когда я поступил на техническую специальность, не знал, что достигну спортивных успехов, и хотел быть уверенным, что у меня за плечами есть еще что-то, кроме спорта. Сейчас же учусь в Тольяттинской академии управления на отделении менеджмента».

Какое-то время Александр занимался тхэквондо, в 2003 году занял 3-е место на открытом чемпионате в Корее, тренировался в национальной сборной, выполнил норматив мастера спорта. Тренер рекомендовал ему сосредоточиться на тхэквондо, поскольку это олимпийский вид спорта. Но Александр знал, что если хочет достичь каких-либо высот в тхэквондо, нужно заниматься только им. «Но это не мое, - говорит Герунов. -  Каратэ я знаю больше и глубже…»

О возможности реализации себя на политической арене Александр говорит сдержанно: «Можно попробовать. Но на этом поприще нужны определенные знания. Политика - это тоже своеобразное единоборство, только интеллектуальное».

Среди увлечений Герунова выделяется диджеинг. Под именем DJ Alger он принимал участие в первом фестивале электронной музыки «ГЭС» на Мастрюковских озёрах.

Александра узнают на улицах, спрашивают об успехах. Но Саша не задумывается о славе, не купается в ее лучах. Для него главное – самореализация в спорте и жизни. Александр уверен: движение – это жизнь, нужно искать что-то новое и в любом деле проявлять творческую индивидуальность. Если самоцель человека – слава, то в этом состоянии человек рано или поздно зайдет в тупик. Все люди одинаковы: у всех руки, ноги, голова... Самое сложное - сделать шаг туда, куда ты сам хочешь, а не куда вынуждают тебя жизненные обстоятельства. Главное - быть самим собой.
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Сейчас Александр Евгеньевич Герунов работает тренером-инструктором в школе восточных единоборств «Союз», передает секреты мастерства целеустремленным новичкам, возможно, будущим «звездам» Российского спорта.

Всемирная федерация спортивного каратэ признана Международным олимпийским комитетом. Сейчас ведется работа по введению спортивного каратэ в программу Игр. Для того, чтобы каратэ был введен в программу Олимпийских игр, нужно, чтобы было меньше травматизма. Что касается второго показателя – массовости, то уже сейчас можно сказать, что каратэ - один из самых массовых видов спорта в мире. 

Надеемся, что скоро в Тольятти будет еще один олимпийский чемпион!

Спортивные достижения:

Обладатель Кубка мира 1998 г.;

Обладатель Кубка Европы 1998 г.;

Чемпион России 1998 г.;

Чемпион мира по каратэ-до в 1999 году;

Обладатель кубка России среди кадетов и юниоров 1999 год;

Победитель национального чемпионата по каратэ 2000 г.;

Победитель открытого чемпионата России в стиле вадо-кай 2000 г.;

Обладатель Кубка СНГ 2000 г.;

Чемпион мира среди студентов 2000 г.;

Серебро на всестилевом чемпионате мира 2002 г.;

Чемпион мира в составе сборной России в стиле вадо-кай 2002 г.;

Чемпион мира 2003 г. в абсолютной весовой категории и командных соревнованиях, серебро в весовой категории свыше 80 кг;

Бронзовая медаль открытого чемпионата Кореи по тхэквондо 2003 г.;

Чемпион Европы 2004 года;

Победитель открытого чемпионата США по каратэ 2004 г.;

Чемпион мира 2004 года на всестилевом чемпионате;

Победитель Всемирных игр 2005 г.;

Чемпион России 2007 г.;

Чемпион Европы в составе сборной России 2007 г., бронза в личном зачёте;

Кубок турнира «Московские звёзды» 2008 г.;

Чемпион России 2008 г. (титул завоёван в Тюмени всего через 24 часа после победы на кубке в Москве);

28 ноября 2005 года удостоен звания Лауреата государственной премии «Золотой пояс России».

Трёхкратный обладатель звания «Звезда России».

Пятикратный победитель международного Кубка по каратэ «Звезды мира».

