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С 1 января 2015 года введён в действие профессиональный стандарт «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)», что повлекло за собой существенные изменения в содержании профессиональной подготовки будущих учителей начальных классов в нашем колледже.

Поскольку современный педагог в начальной школе является одновременно преподавателем, воспитателем, организатором внеурочной деятельности детей, активным участником общения с учениками, их родителями, коллегами-педагогами, исследователем педагогического процесса, консультантом, просветителем и общественником, будущие учителя начальных классов готовятся не только к преподаванию по образовательным программам начального общего образования, но и к таким видам деятельности, как организация внеурочной работы и общения учащихся, классное руководство, методическое обеспечение образовательного процесса. Особый акцент в готовности будущего учителя к профессиональной деятельности переносится со знания конкретного содержания образовательной программы на те компетенции, владение которыми учитель должен продемонстрировать в своей педагогической деятельности.
Одной из ключевых компетенций учителя, согласно закону «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ и профессиональному стандарту «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» от 18.10.2013 г. № 544н, является готовность и способность педагога работать с обучающимися, имеющими ограниченные возможности здоровья (ОВЗ).
Формулировка подобной профессиональной компетенции отсутствует в ФГОС СПО по специальности 44.02.02 Преподавание в начальных классах от 27.10.2014 г., поэтому в содержание рабочих программ учебных дисциплин ОП.01 Педагогика и ОП.02 Психология, профессиональных модулей ПМ.01 Преподавание по программам начального общего образования и ПМ.02 Организация внеурочной деятельности и общения младших школьников были своевременно внесены изменения и дополнения, направленные на формирование у будущих учителей начальных классов компетенции, позволяющей им работать с детьми, имеющими ОВЗ, в условиях инклюзивного образования.
Для получения общего представления об уровне готовности студентов, обучающихся в нашем колледже по специальности «Преподавание в начальных классах», к работе с детьми, имеющими ОВЗ, было проведено анонимное анкетирование. В нём приняли участие 27 студентов, обучающихся на заочном отделении и имеющих опыт педагогической деятельности (в должности воспитателя дошкольного образовательного учреждения, учителя начальных классов, учителя-предметника, педагога дополнительного образования и т.п.). 

Результаты проведенного анкетирования позволили сделать ряд выводов:

· идея инклюзивного образования детей с ОВЗ в общеобразовательной школе при условии адекватной организации для них специальных образовательных условий получила одобрение только у восьми опрошенных (29,6%), бо́льшая же часть респондентов (70,3%) считает, что детям с ОВЗ лучше получать образование в коррекционных школах различных видов;
· профессиональная установка (готовность) работать с любым ребёнком, вне зависимости от его реальных возможностей, особенностей поведения, состояния физического и психического здоровья, сформирована лишь у каждого пятого участника исследования (18,5%);
· всего 7% студентов-заочников, имеющих опыт педагогической деятельности, оценили актуальный уровень своих специальных теоретических знаний (в области коррекционной и специальной педагогики, коррекционной и специальной психологии), необходимых для работы с детьми, имеющими ОВЗ, как достаточный;
· понимать документацию специалистов (психологов, логопедов, сурдологов, тифлопедагогов) способны лишь 22% участников анкетирования;
· уровень профессиональных умений по применению специальных технологий, методов и приёмов коррекционно-развивающей работы также недостаточен (81,5% испытуемых не имеют опыта их применения; никто из них не принимал участия в разработке и реализации индивидуальной программы обучения и развития ребёнка с ОВЗ).
Исходя из полученных путём анкетирования представлений, мы определили следующие конкретные задачи в рамках формирования компетенции, связанной с готовностью и способностью будущего педагога работать с обучающимися, имеющими ОВЗ: 

· сформировать у студентов представления о философских, методологических основах и принципах инклюзивного образования; 

· дать им базу знаний о нормативно-правовом обеспечении инклюзивного образования; 

· дать представления об особенностях физиологии и психических процессов детей с ограниченными возможностями здоровья разных категорий (с нарушениями речи, зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата, эмоционально-волевой сферы и т.д.), о необходимых им специальных образовательных условиях, о современных моделях психолого-педагогического сопровождения ребенка с ограниченными возможностями здоровья в инклюзивном образовательном учреждении; 

· научить будущих учителей разрабатывать адаптированную образовательную программу на основе принципов дифференцированного и индивидуализированного обучения; 

· обучить студентов технологиям, техникам и приёмам обучения ребенка с ограниченными возможностями здоровья в инклюзивной среде; 

· сформировать умение работать в команде: понимать документацию специалистов (психологов, дефектологов, логопедов и т.д.), совместно с психологом и другими специалистами осуществлять психолого-педагогическое сопровождение основных общеобразовательных программ. 

В основу всех учебных занятий, направленных на освоение нашими студентами инклюзивного подхода в образовании, заложена идея о том, что ребенок с ОВЗ, независимо от вида и тяжести имеющихся ограничений (сенсорных, речевых, интеллектуальных, двигательных и т.д.), может принять и понять окружающий мир, овладеть необходимыми жизненными навыками, освоить социальные формы поведения и доступные ему культурные практики. 
В содержание таких занятий (лекционных, семинарских и практических) мы включаем просмотр и обсуждение тематических вебинаров, актуальных публикаций в педагогической периодике и других СМИ; анализ конкретных ситуаций; ролевые и деловые игры; работу с различными диагностическими методиками, психолого-педагогическими характеристиками детей с ОВЗ; проектирование на их основе основных направлений коррекционно-развивающей работы с конкретным ребёнком и т.п. 
Эта работа имеет логическое продолжение в ходе различных видов учебной и производственной практики по специальности на базах образовательных учреждений города Новочеркасска и Ростовской области, осуществляющих инклюзивное обучение. Знакомство с опытом реализации инклюзивного образования позволяет студентам увидеть воплощение его принципов в реальном педагогическом процессе, понять проблемы, с которыми сталкиваются педагоги, осознать возможные пути решения данных проблем и необходимые изменения, которые им предстоит воплотить в своей профессиональной деятельности. 
В течение последних трёх лет студенты, обучающиеся в нашем колледже по специальности «Преподавание в начальных классах», выполнили под моим руководством несколько исследовательских работ по проблемам инклюзивного образования младших школьников с ОВЗ:

·  курсовую работу по МДК.02.01 Русский язык с методикой преподавания на тему «Особенности формирования звукослогового анализа и синтеза у младших школьников с фонетико-фонематическим недоразвитием речи»;
·  курсовые работы по МДК.03.01 Теоретические и методические основы деятельности классного руководителя на темы «Содержание и методы диагностической деятельности классного руководителя в начальной школе по изучению личности учащихся с ОВЗ», «Содержание и формы работы классного руководителя с родителями детей, имеющих ограниченные возможности здоровья, в рамках реализации коррекционной работы»; 

· выпускные квалификационные работы по специальности на темы «Роль инклюзивного образования в воспитании у учащихся начальных классов толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья», «Психолого-педагогическое сопровождение младших школьников с нарушениями речи в инклюзивном пространстве общеобразовательного учреждения», «Профилактика школьной неуспешности у детей с ЗПР в условиях инклюзивного образования». 

В процессе выполнения подобных исследовательских работ студенты получают возможность более глубоко изучить теоретические аспекты инклюзивного образования детей с ОВЗ, привести в систему ранее при​обретенные знания и пополнить их в процессе практического решения поставленной проблемы. 
В заключение ещё раз отметим, что инклюзивный подход выступает одним из основных целевых ориентиров реформирования системы образования и требует от педагогов наличия соответствующих компетенций. Поэтому необходимость модернизации содержания профессиональной подготовки учителей ещё в период их обучения в колледже не вызывает сомнения.
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