Садовская Светлана Валерьевна

АНО ДО «Планета детства «Лада» д/с №169 «Лесная сказка»

К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ СОЦИАЛЬНО-КОМУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 
У СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ 
Проводимая диагностика социально-комуникативной компетентности детей показала недостаточный уровень развития детей по следующим показателям: умение понимать эмоциональное состояние сверстника, взрослого и рассказать о нем; умение получать необходимую информацию в общении; умение вести простой диалог со взрослыми и сверстниками; умение спокойно отстаивать свое мнение; умение не ссориться, спокойно реагировать в конфликтных ситуациях.

Социально-комуникативные навыки развиваются прижизненно и, как любая высшая психическая функция, являются результатом опыта ребенка. Обогащение и развитие этого опыта как раз и являлось целью наших занятий с детьми 5-7 лет. Протяженность цикла: 28 занятий по 25-30 минут.

Задачи: развитие эмоциональной сферы: научить детей понимать свое собственное эмоциональное состояние, выражать свои чувства и распознавать чувства других людей; формирование у детей умения сотрудничать, учитывать и уважать интересы других, умение находить общие решения в конфликтных ситуациях; обучение детей умению слушать и слышать другого, умению гибко использовать мимику, пантомимику и голос в общении; развитие у детей доброжелательного отношения к окружающим; обучение детей расслаблению и приемам саморегуляции.
Алгоритм проведения занятий.

I этап. Разминка. Цель: создание комфортной обстановки для каждого ребенка, мотивация на последующую работу.

II этап. Основной. Цель: развитие и закрепление у детей навыков общения.

III этап. Заключительный. Цель: обучение детей приемам расслабления сначала по контрасту с напряжением, затем по представлению. Интенсификация положительного эмоционального состояния детей.

Для осуществления индивидуального подхода, а также для того, чтобы получить сопоставимый материал о развитии каждого ребенка и группы в целом и установить, в чем конкретно состоял результат, проводится проверка эффективности развивающей работы. В ходе проверки результаты, полученные на контрольном этапе, сравниваются с результатами, полученными на этапе констатации.

Диагностика проводится по следующим диагностическим заданиям: «Отражение чувств», «Интервью», «Необитаемый остров», «Не поделили игрушку» (авторы: О.В. Дыбина, С.Е. Анфисова, А.Ю. Кузина, И.В. Груздова); «Тест Розенцвейга». 
Психотерапевтический эффект будет заключаться в развитии у ребенка доверия сверстникам, стремления к контакту с ними, открытости и интересе к занятиям; в снижении эмоциональной напряженности, психологическом комфорте и позитивных чувствах; в отреагировании и разрядке негативных эмоциональных переживаний; в снижении частоты конфликтов и ссор с детьми. 

Развивающий эффект занятий проявится в развитии у детей интереса и желания эти занятия продолжать; в улучшении взаимоотношений между детьми; в развитии адекватности оценки ребенком своих взаимоотношений в группе; в самостоятельном использовании детьми полученных умений в ходе общения друг с другом.

Отдаленные результаты будут состоять в профилактике неврозов и невротических реакций детей, нарушений их поведения, конфликтов детей со сверстниками; в коррекции эмоционального самочувствия детей, снятии эмоциональной напряженности, снижении агрессивности и деструктивных форм детского поведения, в том числе негативизма, невротического избегания, тревожности, беспокойства, расторможенности; в развитии способности ребенка выразить словами и осознать основания собственных действий, мыслей, чувств, развитии продуктивности и контактности детей во взаимоотношения со сверстниками, в возможности осуществлять саморуководство и саморегуляцию.
