Формирование музыкальной культуры студентов как компонент методологической культуры будущих учителей начальных классов

О.А. Маркушина, преподаватель музыки

ГАОУ СПО Тольяттинский социально-педагогический колледж

Модернизация отечественного образования выдвигают новые требования ко всем специалистам, в том числе, в области среднего профессионального образования. Это, в свою очередь, требует существенного обновления всей системы подготовки будущего  учителя начальных классов, сочетающего в себе компетентность, универсальность, инициативность. В настоящее время выполнение профессиональных функций требует от будущего педагога не только наличия системных знаний в предметной области и методике  воспитания, но и в культурологии, этике, эстетике, истории и других гуманитарных наук, в области духовной среды детей и взрослых. 
Для реализации требований ФГОС третьего поколения перед преподавателем междисциплинарного курса «Теория и методика музыкального воспитания с практикумом» поставлены следующие задачи: подготовка учителей начальных классов к музыкально-практической деятельности, к творческому решению задач музыкального воспитания, к методически грамотной профессиональной деятельности по музыкальному воспитанию младших школьников.  
Выпускник специальности «Преподавание в начальных классах», по требованиям  ФГОС - 3, должен быть подготовлен к осуществлению культурно-просветительной деятельности среди учащихся младших классов. В профессиональной деятельности студент должен быть также подготовлен к решению типовых задач по формированию общей культуры, духовных, нравственных убеждений учащихся.
Компетентностный подход в педагогическом образовании, выявляющий и исследующий разного уровня компетенции, а также ориентирующий на результаты образовательного процесса в полной мере востребован и в такой специфической области, как музыкальное образование.

Появление в профессионально-творческом арсенале учителя в последнее десятилетие  большого количества программ музыкального образования повлекло за собой потребность в таком содержательном компоненте его профессиональной подготовки, как методологическая культура (Абдуллин Э.Б., Целковников Б.М. и др.). Именно благодаря ей современный  учитель  оказывается способен к решению целого ряда профессионально-ориентированных задач, осмыслению всего опыта музыкального образования: от его цели и задач до статусного видения результатов музыкально-образовательного процесса и собственного музыкально-педагогического опыта, его значимости и результативности в социуме.
В контексте определения ведущих компетенций учителя начальных классов, осуществляющего музыкальное образование выявлены и исследованы, прежде всего, такие личностно-профессиональные качества педагога, как его музыкальность, эмпатия, артистизм, музыкально-педагогическая интуиция, профессиональное мышление и самосознание, личностно-профессиональная позиция.  Следует подчеркнуть, таким образом, методическую и технологическую компетентность учителя и, соответственно, рассмотренные компетентности должны стать ориентирами в содержании и процессе профессиональной подготовки будущего  педагога.
Главная задача профессиональной школы – обеспечить подготовку специалистов, готовых к быстрому обновлению знаний, взаимодействию со специальностями смежных профессий, обладающих гибким и творческим мышлением. Все эти качества определяют профессиональную компетентность работника, его востребованность и конкурентоспособность на рынке труда. Нравственный и профессиональный долг каждого педагога – выявление и развитие лучших личностных качеств воспитанников (стремление к творчеству, самоусовершенствованию, ответственности, организованности). 
Огромные возможности искусства, в том числе музыкального, в воспитании и обучении школьников  не оспоримы. В этой связи особенно значимой в музыкальной педагогике становится проблема формирования музыкальной культуры будущих учителей начальных классов как части их духовной культуры, как способности к духовному личностному обогащению посредством воспринимаемой музыки. 

 Очевидно, что   музыкальное образование будущих учителей начальных классов в колледже имеет свои особенности. Они видятся не только в овладении студентами методических основ организации музыкального воспитания младших школьников (методики разучивания песни, организации восприятия музыки, игры на музыкальных инструментах, музыкально-ритмических движений и др.), но и в ликвидации пробелов в собственном музыкальном образовании, возникших в результате массового музыкального воспитания в общеобразовательной школе. В настоящее время становится очевидным, что развитие музыкальной культуры студентов – будущих учителей начальной школы - одна из важнейших задач организации  профессиональной подготовки студентов данной специальности.

Проблема реализации функций музыкального воспитания в профессиональной деятельности учителя начальных классов осложняется тем, что будущие специалисты, как правило, поступают  в колледж с низким уровнем общей музыкальной культуры. Однако они осознают значимость музыки в жизни человека, в состоянии ее воспринимать и находить радость от общения с искусством. Таким образом, наличие противоречия между ответственностью учителя начальных классов в деле воспитания духовно богатой личности подрастающего поколения и низким исходным уровнем музыкальной культуры студентов данной специальности, требует дополнительных усилий, специального конструирования содержания и процесса данной подготовки. Необходимо создание условий и педагогических ситуаций для эффективного формирования различных компонентов музыкальной культуры и соответствующих структур психики.

В основу создания комплекса психолого-педагогических условий развития музыкальной культуры студентов нами положено развитие их мотивационной сферы, потребности в изучении музыкального искусства и использования его образцов в своей жизнедеятельности. Такая стратегическая ориентация позволяет существенно повысить эффективность обучения и стимулировать творческие проявления обучаемых.  
Воспитание позитивной мотивации предполагает   включение студентов в активную музыкально исполнительскую деятельность. Опыт нашей учебно-воспитательной работы со студентами сформировал у нас убеждение, что в процессе вокально–хорового обучения  создаются оптимальные условия для систематического развития позитивного отношения к исполнительской деятельности. Исключительно велики в этом отношении возможности хоровой педагогики, которое позволяет студенту соприкасаться с совершенно особым по своей емкости репертуаром. Именно поэтому в   процесс реализации содержания  основной профессиональной образовательной программы по специальности 050146 «Преподавание в начальных классах», в ее вариативном блоке включено освоение рабочей программы по дисциплине «Основы  музыкальной  исполнительской деятельности», продолжающееся в течение всех курсов обучения студентов.
Обращение к эмоциональной стороне музыкального исполнения - еще один путь в развитии интереса  к музыкальному искусству. Не обострив сферы чувствования  человека, не развив с максимальной полнотой его способности к переживанию эстетически прекрасного, нам не решить ни одной из стоящих перед нами задач. Мы стараемся насколько возможно расширить сферу исполнительской деятельности студентов на различных мероприятиях, проводимых  в  колледже: дне знаний, дне первокурсника, дне учителя, дне студента,  встречи с выпускниками, хоровых фестивалях и пр.
Взаимосвязь исполнительской и педагогической мотивации на основе музыкального творчества, является немаловажным условием в формировании основ музыкальной культуры студентов. Осознание студентами предполагаемого к изучению репертуара как профессионально значимого связано с систематическим использованием его в педагогической и исполнительской практике. Единство педагогической и исполнительской мотивации предполагает также создание специальных условий, которые в определенной степени моделировали бы условия работы учителя начальных классов. Этой цели, а также развитию познавательного интереса к своей будущей профессии студентов, служат конкурсы по наиболее важным элементам в музыкально-эстетической подготовке учителя: на лучшее исполнение песни (соло,  вокальным ансамблем, хоровым коллективом), исполнение песен в рамках проведения мероприятий для дошкольников (утренников, развлечений).  Трудно переоценить подобную работу по видению перспектив музыкальной исполнительской деятельности в будущей профессиональной работе  для развития позитивного к ней отношения.
Логично выстроенное взаимодействие между учебной и внеаудиторной деятельностью студентов, является важным  психолого-  педагогическим условием формирования основ музыкальной культуры студентов. Во внеаудиторной деятельности интенсивно формируется культура духовных потребностей и социально ценных мотивов. Велика в этом процессе роль мотивов творчества - любознательность, желание проявить себя, стремление получить удовольствие, удовлетворить свое самолюбие.  
Природа познавательного интереса, положенная в основу реализации психолого-педагогических условий развития музыкальной культуры будущих учителей начальных классов, представляет нерасторжимое сцепле​ние эмоциональных и интеллектуальных регулятивных процессов, заставляет удовлетворять духовные запросы, стремление к познанию при помощи мно​госторонней деятельности, в которой единство мысли, эмоций, воли, внима​ния, воображения находит свое активное преломление, ощутимое и видимое самими студентами. 
Реализация всего комплекса психолого-педагогических условий позволяет значительно повысить уровень сформированности музыкальной культуры  будущих учителей начальных классов: развить интерес к музыкально-исполнительской деятельности, процессу общения с музыкальным искусством, желанием и возможностью использовать его образцы в своей профессиональной деятельности.

