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Исследовательская деятельность как средство развития 

профессиональных компетенций будущих педагогов.
   Сегодня образование призвано удовлетворить запросы всех потребителей образовательных услуг. Поэтому требуются другие критерии оценки качества образования. Практика показывает, что наибольшим спросом пользуются и чаще добиваются успеха в профессиональной карьере те студенты, которые проявляли активность в разных видах деятельности: учебной, научной, общественной, культурной и т.д. Характер активности зависит от социальных условий, установок и ценностных ориентаций.

   По мнению Е.А. Климова каждой определенной профессиональной группе присущ свой смысл деятельности и своя система ценностей. Для педагогического процесса первостепенное значение имеют общение и познание как ценности. Общение это средство передачи опыта и информации, накопленных предшествующими поколениями. Познание рассматривается как особая ценность развития профессиональной направленности личности. Наиболее эффективным способом её формирования выступает исследовательская деятельность.
  Исследовательская деятельность способствует пониманию смысла своей профессии, удовлетворяет потребность в успехе, самопознании, самореализации, в общении, в системном видении своих задач и перспектив.

   Включаясь в научную и практическую исследовательскую деятельность, студент осуществляет:

- самостоятельную работу с учебно-методической литературой;

- приобретение умений анализировать, систематизировать, формулировать теоретические обобщения;

- овладение умениями последовательного обоснованного изложения своих мыслей.

   Результатом научно-исследовательской деятельности студента является реферат, курсовая и выпускная квалификационная работы, в полной мере отражающие уровень развития профессиональных компетенций. Так в процессе выполнения такого вида работ формируются:
- информационная компетенция – студент приобретает и совершенствует навыки поиска, отбора информации, владение ИКТ;

- аналитическая компетенция – студент совершенствует умение выделять и систематически анализировать новые приёмы и формы  обучения.

- квалиметрическая компетенция – студент  осваивает навыки измерения, мониторинга и оценки качества обученности;

- коммуникативная компетенция – студент учится оценивать собственные знания, свою профессиональную подготовку через общение.
   Первое приобщение студентов к практической исследовательской деятельности происходит во время прохождения педагогической практики. Будущие учителя решают типовые профессиональные задачи, используют современные технологии обучения, организуют и проводят воспитательные мероприятия и т.д.

   Как будущий педагог студент должен владеть методами и приёмами исследовательской работы, содержательным материалом своей специализации. Реализация этих требований в теоретической и практической работе студента будет свидетельствовать о степени его готовности к самостоятельной деятельности.

