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«Педагог не тот, кто учит, педагог тот, кто чувствует, как ученик учится».

В.Ф. Шаталов

Повышение качества знаний обучающихся на уроках истории является одной из актуальных проблем системы российского образования. Подготовка подрастающего поколения к современной жизни, его всестороннее духовно-нравственное и патриотическое воспитание зависит от организации учебного процесса в школах, профессионализма и личности педагогов. Современный урок – зеркало, дающее представление о показателях качества знаний:  знания о событиях, фактах, явлениях исторической действительности, традициях и наследии предков; сформированности познавательных умений и навыков, общей культуры обучающихся. Каждый педагог должен задавать себе вопрос: «Как сделать его продуктивным для каждого ученика?». Во-первых, учитель ориентируется на ФГОС, который требует учёт индивидуальных особенностей обучающихся и гарантирует достижение результатов освоения программы. Во-вторых, учитель подбирает, комбинирует и применяет разные педагогические технологии в учебно-воспитательном процессе. В-третьих, учитель создаёт гармоничную психологическую атмосферу на уроке. Выдающийся советский педагог В.А. Сухомлинский отмечал: «если вы хотите, чтобы ребёнку хотелось хорошо учиться и этим он стремился приносить радость родителям, берегите и развивайте чувство гордости труженика». [1, с.585].
Одним из самых доступных и проверенных практикой путей повышения эффективности урока истории, активизации познавательной деятельности обучающихся является соответствующая организация самостоятельной учебной работы. В рамках системно-деятельностного подхода по возможности дети трудятся самостоятельно, а педагог – специалист, который руководит учебным процессом, консультирует, ставит задачи и обеспечивает материалом. Таким образом, самостоятельная работа – организованная учителем активная деятельность обучающихся, направленная на выполнение дидактической цели: поиск знаний, их осмысление, закрепление, формирование и развитие различных познавательных навыков, умений, систематизпция и обобщение информации. [2, с.92].
Назначение самостоятельной работы – развитие познавательных способностей, творческого мышления, инициативы в принятии решении. В соответствии с уровнями продуктивной деятельности обучающихся можно выделить четыре типа самостоятельных работ: воспроизводящие, реконструктивно-вариативные, эвристические и творческие работы. [2, с.93].

Воспроизводящие самостоятельные работы используются для запоминания признаков понятий, фактов и определений. Обучающиеся на данном этапе воспроизводят информацию, повторяют действия по образцу. Прмерами таких работ являются задания на восстановление логической последовательности признаков понятия. Ученик логически расставляет предложенные признаки и в конечном итоге получает чёткое определение исторического понятия. Следует указать, что к воспроизводящим самостоятельным работам можно отнести хронологические диктаты: педагог диктует цепочку событий, ученик внимательно слушает, а потом относит события к конкретному веку или наоборот восстанавливает недостающие звенья хронологической последовательности исторических событий. Деятельность обучающихся при выполнении работ этого типа не совсем самостоятельная, поскольку их самостоятельность ограничивается простым воспроизведением информации. Однако такие работы играют важную роль на этапе открытия новых знаний, так как они закладывают прочный фундамент для более сложной деятельности учеников. 
Самостоятельные работы реконструтивно-вариативного типа обеспечивают возможность на основе полученных ранее знаний найти конкретные способы решения учебной задачи. Задания данного уровня приводят школьников к осмысленному переносу знаний в типовые ситуации, учат анализировать факты, события, явления исторической действительности; способствуют развитию внутренних мотивов к познанию, создают условия для развития мыслительной активности. Необходимо отметить, что к реконструтивно-вариативным работам можно отнести рассмотрение исторической проблемы с помощью приёма «фишбоун», т.е. схемы «рыбий скелет». Педагог предлагает ознакомиться с материалом учебника и на его основе ученики формулируют проблему, например проблема возвышения Москвы. Впоследствии рассмотрение проблемы построено на подборе причин и фактов, систематизации и подведении итога. 
В рамках данного типа самостоятельной работы учитель может предложить своим ученикам выполнить работу с текстом. Цель заключается в анализе, сравнении, установлении причинно-следственных между фактами, событиями, явлениями исторической реальности. Как показывает опыт, текст необходимо преподнести как проблемную ситуацию, заранее внедрить ошибки, фактические несоответствия и пропуски с новыми недостающими звеньями. В результате обучающиеся восстанавливают верный вариант текста, осуществляют взаимопроверку и тем самым повышают качество знаний. 
Эвристические самостоятельные работы формируют умения и навыки поиска ответа за пределами образца. Ученик сам находит пути решения учебной задачи. Знания, необходимые для решения, имеются, но отобрать их в памяти бывает проблематично. На данном уровне продуктивной деятельности формируется творческая личность обучаещегося. Поиск новых решений, обобщение и систематизация знаний, перенос их в нестандартные проблемные ситуации заставляет ученика быть более гибким, мобильным, максимально организованным. [2, с.94]. Следует указать, что к эвристическим самостоятельным работам можно отнести построение графика (диаграммы, схемы) сложного исторического события, например войны, битвы, революции. График будет отражать ход данного события в мировой или отечественной истории, его основные фазы развития; он позволят обучающимся составлять устные рассказы и делать общие выводы. Данное задание также можно преподнеси как проблемную ситуацию. Если учитель скажет учащимся «подумайте», «сообразите» или даже более прямо: «Я сейчас поставлю перед вами проблему, которую вы должны решить», — то эти замечания сами по себе определяют возникновение перед учащимися проблемных ситуаций. Однако так думает только сам учитель. Предлагаемое задание с соответствующими замечаниями представляется проблемным только учителю, но не учащимся. Проблемная ситуация возникает перед учащимся в результате постановки такого задания, которое вызывает необходимость и потребность в новом знании. Это должно быть реальное задание — практическое или теоретическое, а не указание учителя о том, что оно проблемно. [3, с.154]. Таким образом, проблемная ситуация возникает тогда, когда ученик выполняет задание и сталкивается с трудностями построение графика о ходе развития какого-либо исторически сложного события. 
Творческие работы являются венцом в системе самостоятельной деятельности учеников. Задачи такого типа – одно из самых эффективных средств формирования творческой личности. Следует указать, что учебные задачи лучше ставить в системе групповой или командной форм работы. К творческим самостоятельным работам относится подготовка небольшого задания с элементами макета или аппликации, устного сообщения или небольшого исторического сочинения, выполнения викторины, проведение игры. Педагог в свою очередь предлагает интересную формулировку данного задания и даёт необходимые консультации, например задание на темы: «история в архитектурных памятниках»; «во дворце, в усадьбе и избе»; «рацион питания древнего человека»; «в гостях у грека»; «история вещей»; «одежда в разные времена»; «история в символах и знаках»; «путешествие в город….»; «в Петербург к императрице»; «в гости к мастеру»; «жить по-советски» и т.п. Эта деятельность позволяет учащимся получать принципиально новые для них знания, закрепляет навыки самостоятельного поиска информации. 
Педагоги на уроках обязательно должны отводить время на специальную словарную работу, так называемый приём «словарная разминка». Сущность данной технологии состоит в том, чтобы каждый ученик изучал новые термины по истории, называл на занятии и давал краткое пояснение о значении, используя словари С.И. Ожегова или Ф.Ф. Ушакова. Интересно отметить, что такое небольшое домашнее задание играет важную роль в развитии и совершествовании терминологического запаса обучающихся. Данный приём формирует игровую атмосферу на уроке, элемент соревнования. Словарную разминку следует проводить в начале урока истории как домашнее задание, следовательно, она должна предшествовать этапу открытия нового знания. В результате устные ответы учеников наполняются новыми терминами и понятиями, что естественно отражается на качестве знаний. Необходимо указать, что устный ответ должен соответствовать предложенным критериям, например, фактическая точность, логика, доступность. Таким образом, ученик самостоятельно может оценить своё выступление и видит допущенные ошибки. 

Современный образовательный процесс ориентирован на поиск новых, эффективных педагогических технологий, призванных содействовать творческому развитию личности обучающихся, формированию навыков саморазвития и самообразования. Этим требованиям в полной мере отвечает проектная деятельность. 

Целью выполнения индивидуального проекта является формирование у обучающихся навыков коммуникативной, учебно-исследовательской деятельности, критического мышления, самостоятельного применения приобретенных знаний и способов действий при решении различных задач. Результатом проекта по истории может быть: историческое сочинение, реферат, эссе, атлас, карта, видеофильм, виртуальная экскурсия, дневник путешествий, макет, электронный журнал или газета. Выполнение проекта представляет собой творчество. Проектная деятельность формирует интерес у обучающихся в том случае, если они чувствуют его актуальность и востребованность. Во многом это зависит от формулировки темы проекта, например старорусская школа, история русского жилища, путешествие по средневековым странам, музей как элемент духовной культуры общества. Творческие темы позволяют обучающимся достигать высоких результатов в изучении отечественной и всемирной истории, совершенствуют познавательные способности, навыки и умения исследовательской деятельности. 
Организация внеклассной работы учителем истории занимает важное место в повышении качества знаний обучающихся. Практический опыт нашего колледжа показывает, что вовлечение учеников в совместную с учителем подготовку цикла мероприятий по истории позволяет достигать высоких личностных, предметных и метапредметных результатов. В качестве интересного примера цикла внеклассных мероприятий по истории можно предложить «Романовские чтения». Педагог вместе с обучающимися заранее выбирает нестандартные темы или проблемы в истории нашей страны в период правления династии Романовых, готовят серию мероприятий – викторины, игры, сообщения, экскурсии, возможно квесты. В результате ученики не только повышают уровень знаний по истории, у них формируется культура общения, ответственное отношение к общему делу. 
Подводя итог, можно констатировать, что повышение качества знаний обучающихся на уроках истории зависит от множества факторов. Преподавание есть искусство, а не ремесло – в этом самый корень профессии учителя. Педагог не должен стоять на месте, необходимо искать, комбинировать, пробовать разные педагогические приёмы и технологии в обучении детей, он должен создавать собственную творческую лабораторию. В итоге урок станет эффективным для каждого студента, на котором возможно достижение высоких результатов в изучении отечественной и всемирной истории. Интересный и продуктивный урок является стимулом в формировании личности и педагогической культуры будущего учителя. 
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