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Приглашаю к рассуждению: Трудовое воспитание младших школьников во внеурочное время

В изменившихся социально-экономических условиях жизни весьма заметно проявилась тенденция ослабления внимания  к проблемам трудового воспитания молодого поколения. Трудовому  воспитанию  недостаёт целенаправленности и систематичности. В результате всё чаще можно слышать справедливые нарекания, что дети фактически ничего не умеют делать собственными руками, не имеют представлений об истинной стоимости и ценности вещей, о том, какой труд в них вложен. Анализ состояния теории и практики трудового воспитания школьников на современном этапе свидетельствует, что в стране созданы  предпосылки  к тому, чтобы каждое новое поколение  поднималось на более высокий уровень образованности и общей культуры, профессиональной квалификации и гражданской активности.
Главное в жизни человека - это труд. Именно отношением к работе, к коллективу, вместе с которым он трудиться, измеряется нравственная ценность человека. Если не воспитана привычка к труду, если нет умения и желания трудиться, идейные, нравственные убеждения останутся не реализованными на практике, не воплотятся в конкретных делах. Привить школьникам любовь к работе, в полной мере включить в воспитательный процесс силу производительного труда - это и есть одна из важнейших задач формирования гармоничной личности.

Труд определяется как основной источник материального и духовного богатства общества, и это предполагает сформированную у каждого участника общественного труда готовность к реализации своих знаний, умений и способностей ради общего блага. Труд рассматривается как главный критерий социального престижа человека, способ самореализации личности. Труд должен восприниматься человеком как священная обязанность, и это связано как с воспитанием чувства общественного долга, так и с формированием внутренней потребности в его выполнении.

Труд – это целесообразная деятельность людей, направленная на создание материальных и культурных ценностей. Труд классифицируется на творческий и репродуктивный, физический и умственный, а также духовный.
Труд развивает умственные способности человека, именно в трудовой деятельности личность проявляет свою творческую активность, развивает и совершенствует творческие задатки. В процессе труда человек крепнет физически, развиваются его умения и навыки.

Труд приучает младшего школьника к самообладанию, прилежанию, обдуманному употреблению времени, самодисциплине, формирует у него разнообразные навыки, умения. Человек, не обладающий трудолюбием, не сможет преодолеть ни одного препятствия, он всегда будет терпеть поражения в жизни, подводить других людей, срывать выполнение важных заданий. Бездеятельность ведет к ржавчине души.

Воспитывать у младшего школьников готовность к труду – это значит, опираясь на приобретенные в процессе обучения знания, умения и навыки, формировать способность актуализировать и применять их в общественно-трудовой деятельности; формировать у них устойчивую потребность в добросовестном и творческом труде как социально мотивированной деятельности на благо общества. 
В Большой современной энциклопедии «Педагогика» дается точное определение трудовому воспитанию. Трудовое воспитание  -  составная часть процесса воспитания подрастающего поколения, система педагогических воздействий, направленных на формирование у учащихся добросовестного, ответственного, творческого отношения к труду, а также умений и навыков общей трудовой культуры».
Трудовое воспитание есть процесс организации и стимулирования разнообразной трудовой деятельности школьников и формирование у них добросовестного отношения к выполняемой работе, проявления в ней инициативы, творчества, стремления к достижению более высоких результатов. В целях подкрепления и усилия  воздействия на учащихся тех или иных факторов применяются методы организации деятельности и методы стимулирования. К методам  организации деятельности относятся: приучение, упражнение, поручение, требование, создание воспитывающей ситуации. К методам стимулирования относятся поощрение, наказание, соревнование. 
Разнообразие форм внеклассной воспитательной работы постоянно пополняется новыми формами, соответствующими изменяющимся общественным условиям школьной жизни. Формы воспитательной работы можно разделить на три группы: словесные, наглядные и практические.  

 В организации трудовой деятельности младших школьников мы используем практические  и частично словесные (информация) формы.

Следовательно, трудовая деятельность является одним из важных факторов воспитания личности. Включаясь в трудовой процесс, младший школьник коренным образом меняет свое представление о себе и об окружающем мире. Радикальным образом изменяется самооценка. Она изменяется под влиянием успехов в трудовой деятельности, что в свою очередь меняет авторитет школьника в классе. Вопрос авторитета, самоутверждения особенно большую роль играет в младшем школьном возрасте. Учитель должен поддержать и направить развивающийся интерес не только на свой предмет, но и на другие области познания. Под влиянием этого интереса будет развиваться самопознание. Главная развивающая функция труда - это переход от самооценки к самопознанию. Кроме этого в процессе труда развиваются способности, умения и навыки. В трудовой деятельности формируются новые виды мышления. Вследствие коллективности труда школьник получает навыки работы, общения, сотрудничества, что улучшает адаптацию ребенка в школьном коллективе и формирует готовность к образовательному процессу. 
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