Исследовательская деятельность как одна форм поликультурного образования  школьников.
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Понятие «поликультурное воспитание/образование» или «мультикультурное воспитание/образование», широко распространенное в зарубежной педагогической литературе, впервые появилось в 70-х годах XX века. Своим появлением онообязано американскому ученому Дж. Бэнкс. С тех пор этот термин претерпевал разные трактовки, среди которых стоит отметить следующее: под мультикультурным воспитанием понимают усвоение знаний об иных культурах, осознание различий и сходств, общего и особенного между культурами, традициями, образом жизни, формирование позитивного отношения к многообразию культур и их представителям [1, стр. 34]. Для Российской Федерации вопросы поликультурного образования имеют большое значение и обозначены рядом причин/ обстоятельств:

- национальный состав России многообразен и насчитывает более 150 народов;

- постоянный рост числа иммигрантов из стран Ближнего Зарубежья;

- рост числа россиян выезжающих за рубеж;

- рост числа конфликтов, происходящих на межнациональной почве.
Согласитесь, что данные обстоятельства были характерны для России и ранее, что повлияло на появление идей поликультурного образования еще в XIX – XX веках. В отечественной педагогике элементы поликультурного воспитания и обучения можно встретить в трудах многих ученых. Например, П.Ф. Каптерев считал, что «нужно обратиться не к одному народу, а ко многим, рассмотреть их идеалы и ценности, чужими свойствами пополнить недостатки своего национального идеала». Известный советский педагог В.А. Сухомлинский в своей книге «Сердце отдаю детям» отмечал: «Я ставлю рассказать обо всем хорошем, что есть в жизни и труде народов мира, зажечь интерес к культуре, к искусству, к настоящему и прошлому людей, говорящих на разных языках». Современные ученые – исследователи считают, что цель поликультурного образования на современном этапе состоит в «формировании человека, способного к активной и эффективной жизнедеятельности в многонациональной и поликультурной среде, обладающей развитым чувством понимания и уважения к другим культурам, умениями жить в мире и согласии с людьми разных национальностей, рас, верований». Следовательно, поликультурное образование/образование занимает важное место в системе современного российского образования, о чем свидетельствуют различные нормативные документы, например: Проект Концепции развития поликультурного образования в Российской Федерации (2010 год), Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (2009 год). 
Основными задачами поликультурного воспитания можно считать следующие: 
- необходимо сформировать прочную систему знаний о культуре своего народа у обучающихся;

- сформировать у обучающихся представления  о многообразии культур в мире и в России, а также воспитывать положительное отношение к разным культурам и их характерным особенностям;

- важно учить детей и эффективным формам взаимодействия с представителями других/ иных культур.
Чтобы решить поставленные задачи следует организовать такую педагогическую деятельность, которая позволила бы формировать как знания в области культуры и искусства, так и навыки продуктивного и эффективного общения между представителями разных народов и национальностей. Осуществлять поликультурное воспитание и образование можно, используя  самые различные педагогические технологии. В педагогической деятельности сегодня особую актуальность приобретают и современные системы коммуникации: Интернет, телевидение, печатные средства, дистанционное средства и многое другое. Однако нельзя забывать и о традиционных формах и методах организации учебно-воспитательного процесса: рассказ, экскурсия, диалог, дискуссия, посещение музеев и центров национальной культуры, различные игры. Особо следует отметить такие педагогические технологии, как: проектные и исследовательские, которые также могут стать эффективными формами поликультурного воспитания и образования школьников. 
Стоит отметить, что исследовательская деятельность требует определенных навыков как от педагогического работника, так и от обучающихся, а главное готовности и желании к работе в данном направлении участников образовательного процесса.  Под исследованием понимают один из видов познавательной деятельности человека. Осуществляя исследовательскую деятельность, ребенок, подросток или взрослый стремится к знанию, часто не зная, что принесет ему сделанное открытие и как можно будет на практике использовать добытые сведения. Исследовательская деятельность позволяет формировать ряд важных и необходимых навыков и умений у участников образовательного процесса, которые особенно востребованы современным обществом. Сегодня школьник попадает в многообразный мир информации, представленный различными формами. От педагога/учителя требуется научить ребенка работать с ней: осуществлять критическую оценку, уметь ее анализировать и структурировать, формировать тексты, имеющие четкое логическое построение и смысловую наполненность. Грамотная работа с информацией позволит формировать у детей навыки самостоятельной работы в информационном пространстве, ставить и решать задачи для решения возникающих проблемных ситуаций, позволяет адаптироваться к различным жизненным условиям, в том числе и к жизни в многонациональном и многокультурном мире. 
Исследовательская деятельность в области культуры и искусства позволяет познакомиться и понять мир другого человека, народа, государства. Она, эта деятельность, дает нам шанс сравнить себя и свой народ с другими, понять, в чем наша особенность и наше отличие от них. А также сделать первые шаги к принятию и осознанию того, что этот мир достаточно сложен и многообразен и для успешного существования в нем требуются определенные знания, умения и навыки. 
Планируя исследовательскую деятельность в области культуры и искусства, необходимо придерживаться следующих направлений, основанных на этнополитической модели российской гражданской нации [2]:
- этнокультурная, или обеспечивающая человеку возможность идентификации в качестве представителя конкретной этноязыковой и этноконфессиональной группы;

- национально-территориальная, или обеспечивающая человеку возможность идентификации в качестве представителя национально-территориального сообщества конкретного субъекта Российской Федерации;

- общероссийская (национальная), или обеспечивающая человеку возможность идентификации в качестве представителя российской гражданской нации;

- мировая, или обеспечивающая человеку включенность в глобальные цивилизационные процессы и возможность идентификации в качестве равноправного члена международного сообщества.
Исследовательская деятельность, осуществляемая обучающимися МБУ СОШ № 89, имеет широкий спектр. Обучающиеся выполняют исследовательские работы, направленные на изучение культуры родного края, родной страны и достижений мировой художественной культуры. Многие работы построены на изучении сходств и различий тех или иных явлений искусства и культуры, носят интегрированный и практико - ориентированный характер. Каждая детская работа была отмечена на конкурсных мероприятиях различного уровня: стала победителем или призером, награждена почетной грамотой. Рассмотрим кратко содержание некоторых исследовательских проектов, выполненных обучающимися разных возрастов.
Тема: «Органичное сочетание архитектуры разных эпох на примере города Самара». На примере города Самара обучающиеся изучили характерные черты ее архитектуры, выявили наиболее часто встречаемые архитектурные стили. Выполнили анализ особенностей архитектурной среды с целью выявления примеров как органичного вливания современной архитектуры в архитектурные наследия прошлого,  так и моментов, в которых чувствуется дисгармония между архитектурными сооружениями, что негативно влияет на восприятие окружающего пространства. В практической части были представлены  варианты совершенствования улиц города Самара, которые позволили бы соединить здания в единую гармоничную композицию. 
В данном проекте акцент был сделан на краеведческий компонент. На примере города Самара можно изучить, каким образом происходит интеграция разных культурных традиций. Каков вклад этого города в многообразную мозаику российской и мировой культуры. 
Проект «Образно-сравнительное сопоставление понятия «коммуникация» на примере моста и человеческого общения». В работе представлены результаты образно-сопоставительного анализа моста как архитектурного объекта и человеческого общения как одной из форм коммуникации. Во время исследования были выявлены классификационные признаки, которые позволили найти сходства и различия данных понятий. В качестве продукта исследовательской работы была разработана игра «Мост», выполненная в технике «пазлы». Она позволяет организовать процесс коммуникации на различных культурно-массовых мероприятиях, социальных акциях, придав  досугу не только развлекательный характер, но познавательный. Данное исследование носит интегрированный характер и демонстрирует возможности использования искусства в области психологии на примере формирования коммуникативных способностей детей и взрослых. Проведенное исследование подтолкнуло к созданию интерактивного мероприятия, направленного на формирование и развитие навыков продуктивного взаимодействия в детской среде.
Еще одной из интересных тем исследовательских работ может служить русское народное декоративно-прикладное творчество. Дети изучают русский народный костюм, его символику, особенности покроя и декорирования. На основе изученного материала создаются коллекции одежды, в которых находят отражение традиции и современность. В декоре акцент делается на использовании русских народных промыслов, например: мезенская роспись и хохломская роспись, - или на применении геометрического орнамента (ромбы, изогнутые линии, квадраты, кресты). Обучающимися были выполнены такие практико-ориентированные исследования: «Декорирование одежды элементами традиционной русской декоративной росписью «Хохлома»», «Креативный взгляд на праздничную народную одежду», «Синтез декоративно-прикладного искусства и национального русского костюма в современном дизайне». Такое направление исследовательской деятельности позволяет знакомить детей с культурой родного (русского) народа. 

Также интерес представляют работы, направленные на исследование тех или иных объектов, выстроенных на основе национальных особенностей, и их трансформация с течением времени. Примером такого исследования может служить работа на тему: «Образ женщины в культурных традициях татар Поволжья». В работе рассматриваются изменения в понимании образа женщин у татар Поволжья в условиях сближения культур в многонациональном государстве.
Результаты всех выполненных исследовательских проектов могут быть представлены в рамках организации музейного пространства образовательного учреждения. Каждый из них содержит интересный теоретический материал, знакомящий детей с культурой города, родного края, страны, с соблюдением педагогических принципов научности и  доступности.
Исследовательская деятельность, которую осуществляют дети, позволяет формировать у них потребность в изучении культуры разных исторических эпох и народов. В свою очередь эта потребность дает возможность организовать взаимодействие между культурами и отобрать лучшие идеи, позволяющие изменить жизнь общества в лучшую сторону, то есть обогатить свою культуру и адаптировать к происходящим изменениям.  Детские исследования позволяют реализовать ряд принципов поликультурного образования. Например, принцип «креативность» предоставляет ребенку возможность самореализации и творческого преобразования информации. Принцип преемственности также реализуется в рамках написания исследовательских проектов, ведь дети изучают многовековую культуру своего народа и выявляют те изменения, которые происходят под влиянием глобальных изменений и цивилизационного развития.   Принцип «культурная ценность» является неотъемлемой частью многих исследовательских работ, так как через изучение мировой культуры происходит изучение и понимание общепринятых культурных норм, значимых образцов деятельности и поведения. Эти знания и умения могут быть полезны в межкультурном диалоге, эффективность которого зависит от способности детей понимать, уважать и ценить свою родную культуру, именно это дает возможность понять и принять культуру иную отличную от своей собственной.   
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