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     Сформировать человека с новым, экологическим типом мышления можно только с раннего детства. Именно в этот период у человека формируются представления об окружающем мире, усвоение основ экологических знаний наиболее перспективно, так как в этом возрасте ребенок воспринимает природу очень эмоционально, обращает внимание на такие особенности природы, которые взрослый человек и не заметит.
     Невозможно представить себе мир без птиц: рощу без соловья, поле без жаворонка, городскую улицу без милых, вечно суетящихся воробьев. Кажется, мы так к ним привыкли, что порой не замечаем. Но они рядом и часто нуждаются в нашем внимании и охране. Нередко можно заметить, что дети не гуманны, неадекватно ведут себя по отношению к птицам. Это не говорит об их жестокости, а свидетельствуют, прежде всего, о несформированности экологической культуры, отсутствии необходимых знаний о том, как нужно заботиться о птицах.
     В условиях реализации Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования проблема формирования знаний экологического характера особенно актуальна. 
     Элементы экологического воспитания сейчас включаются в программы многих детских садов, однако часто они носят разрозненный, случайный характер. Да и само понятие «экологическое воспитание», как таковое, ни в одной программе нового поколения («Детство», «От рождения до школы») не встречается. А ведь очень важно, чтобы знания экологического характера были связаны между собой, составляли единую систему и способствовали формированию отношения к природе. 

     Итак, проблема формирования у дошкольников экологических знаний, осознанно – правильного, гуманного, познавательного отношения к природным объектам ближайшего окружения и навыков грамотного взаимодействия с ними в настоящее время, на наш взгляд, является актуальной и значимой. Именно этим объясняется необходимость разработки проекта «Птичья столовая». 
     Проблему видим в отсутствии у детей системных знаний об образе жизни, поведении, характере питания перелетных и зимующих птиц, о том, как помочь птицам выжить в зимнее время, в несформированности как у детей, так и у взрослых (воспитателей, родителей) экологической привычки подкармливать птиц в зимнее время. С наступлением холодов птицам становится очень трудно добывать и искать себе корм. У птиц очень быстрый обмен веществ - не успела наесться за ко​роткий световой день - и синичка уже не доживет до рассвета. Особенно необходима подкормка птиц в период ненастья, в гололедицу, после снегопада с липким снегом и в сильные морозы. В такие дни пре​кращать её нельзя. Печальная статистика - только одна из 10 оставшихся на зимовку птиц переживает это суровое время года и встречает весну.
     В связи с выше изложенным, цель проекта: создание условий для расширения и систематизации знаний детей о зимующих птицах, формирования гуманного отношения к ним во время наблюдений и подкормки.
     Задачи проекта:

· Изучение и анализ методической литературы и психолого –педагогических исследований в области обозначенной проблемы, программных требований к уровню экологических знаний детей шестого года жизни о зимующих и перелетных птицах;

· отбор содержания экологических наблюдений за зимующими птицами с  детьми старшего дошкольного возраста, художественно- речевого  материала для использования во время наблюдений;

·    разработка перспективного плана работы с детьми по теме исследования в базовом дошкольном учреждении;
·      создание методического пособия для воспитателей и родителей по формированию у детей старшего дошкольного возраста гуманного отношения к птицам
      Гипотеза: если постоянно подкармливать зимующих птиц и тем самым помочь им пережить холодный период года, то можно сохранить их численность.
     Работа над данным проектом осуществлялась в несколько этапов на протяжении четырех месяцев (с декабря по март). 
     В процессе подготовительного этапа, на основе изучения теоретических аспектов проблемы исследования, была проведена входная диагностика уровня сформированности знаний о птицах и отношения к ним у детей старшей группы. С учетом результатов диагностики разработано методическое пособие для воспитателей и родителей «Птичья столовая» (произведен отбор и анализ художественных произведений, систематизация их с учетом тематического принципа; подобран наглядный материал, составлен перспективный план работы с детьми по теме проекта).
    Основной этап заключался в презентации и реализации содержания методического пособия в практической работе с детьми и взрослыми. Таким образом, работа велась в нескольких направлениях – как с детьми (заготовка корма, развешивание кормушек, наблюдения во время подкормки птиц, заучивание стихов, чтение художественной литературы экологического содержания, продуктивная деятельность и др.), так и с родителями (изготовление и развешивание кормушек для птиц, участие в организации фотовыставки «Покормите птиц зимой!» и т.п.). 

     На заключительном этапе осуществлялась оценка и анализ эффективности работы, связанной с реализацией педагогического проекта. Была проведена повторная диагностика уровня сформированности у детей знаний о птицах и отношения к ним, которая позволила судить о положительной динамике в формировании у детей гуманного отношения к зимующим птицам. 
     Опыт работы над проектом показал, что изучать объекты природы лучше всего в проектной деятельности. Участие детей в экологическом проекте «Птичья столовая» способствовало развитию познавательной, речевой, поисково-исследовательской, трудовой деятельности. Можно смело утверждать, что это стало возможным также благодаря использованию такого эффективного средства, как экологическое наблюдение с включением в его содержание художественных средств – стихов, загадок, примет. Конкретизировались представления детей об условиях жизни птиц в зимний период. Дети усвоили, что зима очень трудный период для птиц: мало корма, нет насекомых, холодно, короткий день (в светлое время птицы не успевают прокормиться). Плохо, если птицы в мороз голодные. Зимой им нужно много есть, иначе они замёрзнут. Для этого люди подкармливают птиц, развешивая кормушки. Нужно выкладывать корм на кормушки два раза в день: утром и вечером, но до наступления темноты. Выкладывать корм нужно в одно и тоже время (птицы к этому привыкнут, и потом будут прилетать именно к этому времени). Пропускать кормление нельзя (птицы, будут ждать напрасно, и от холода могут в морозы погибнуть).
     Благодаря активной деятельности детей в рамках проекта значительно расширился диапазон живого общения с природой, а это открывает уникальные возможности для формирования собственного жизненного опыта. 
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