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Целью заключительного этапа самостоятельной деятельности является результат, его анализ и оценка. Рассмотрим эти понятия. 

Обязательным  условием развития самостоятельности является получение результата, с точки зрения самостоятельной деятельности, она должна завершаться таким результатом, который бы «устроил» всех – и ребёнка и взрослого. Но с точки зрения содержательного компонента,  итог работы для каждого будет существенно различаться. 

Для ребенка результат обычно имеет второстепенное значение, и на первый план для него выступает сам процесс. Поэтому результатами детской деятельности можно считать: материальные и нематериальные продукты деятельности. 

К материальным можно отнести результаты:

· В продуктивной деятельности – рисунки, аппликацию, подделки из пластилина и глины, постройки из конструктора и бросового материала и .т.п.

· В предметной деятельности - сложенные пазлы, пирамидки, вкладыши, связанные шнуровки и.т.п.

· В познавательно-исследовательской деятельности – результаты экспериментов, проектов, «секретики», «сундучки сокровищ» и т.д.

· В игровой деятельности – созданные игровая среда, игрушки-заместители, атрибуты и т.п.

К нематериальным относятся результаты, которые можно охарактеризовать с точки зрения формирования личности ребёнка:

· Развития познавательной сферы – полученные  знания, умения, практические и умственные действия, опыт, интерес и т.д.

· Развития эмоциональной сферы – радость, удовлетворение  от выполненной работы, любование результатами своего труда, похвала и т.п.

· Развития  социальных взаимоотношений – взаимодействие с соучастниками деятельности, чувство сопричастности, самоутверждение, чувство симпатии, дружбы и т.д.

Для воспитателя результат, который получился в итоге самостоятельной деятельности ребёнка, является обобщающим диагностическим показателем
 – во-первых,  уровня усвоения программного материала, уровня развития физических, интеллектуальных и личностных качеств детей в ходе освоения образовательных областей,  
- во-вторых, уровня сформированности самостоятельности, как интегративного качества ребёнка и навыков организации самостоятельной деятельности.

Показатели усвоения программного материала и развития физических, интеллектуальных, личностных качеств детей в ходе освоения образовательных областей педагог оценивает в соответствии с диагностическими методиками образовательной программы, по которой работает дошкольное учреждение.  
А показатели сформированности самостоятельности, как интегративного качества ребёнка и навыков организации самостоятельной деятельности, педагог может оценить с разных позиций: 
1) структуры деятельности, 
2) развития психических процессов и формирования готовности ребёнка к школе, 
3) этапов в становлении самостоятельности.    

Основной задачей этого этапа является оценить полученный результат самостоятельной деятельности – ребёнком и воспитателем. 

В структуре деятельности одним из основных компонентов является контроль и оценка над действиями и результатами деятельности, с точки зрения развития личности ребёнка необходимо говорить о формировании самоконтроля и самооценки,  как качеств, на основе которых возникает саморегуляция собственной деятельности. 

 В дошкольном возрасте самоконтроль формируется в связи с осознанием правил, результата и способа действия, если ребенок сталкивается с необходимостью подробно объяснить свои действия, самостоятельно находить и исправлять ошибки. В развитии самоконтроля у дошкольника выделяются две линии. К ним относятся освоение способов самопроверки и развитие потребности проверять и корректировать свою работу.

 Однако ребенок не обладает достаточным опытом, чтобы самостоятельно определить, достигнут ли устраивающий всех результат. Носитель этого знания – взрослый, он должен владеть методами и приёмами, которые помогут ребёнку проанализировать, оценить каждое самостоятельно задуманное и осуществленное действие. Такого рода сформированная способность - функция самоконтроля – является завершающим этапом формирования самостоятельности.

