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Сегодня среднее профессиональное образование претерпевает коренные изменения, которые касаются совершенствования структуры и содержания образования, обновлением форм и методов учебного процесса. Образование  представлено новой образовательной парадигмой, определяющей условия, в которых главным образом представлена деятельность, направленная на формирование и развитие личностных качеств человека. В настоящее время система образования развивается с учетом новых ценностных ориентиров общества, направленных на субъектную позицию, диалогическую культуру, внутреннюю и внешнюю интеграцию взаимодействия, а также мобильность, компетентность его субъектов.
Образовательную политику в России определяет социальный заказ общества, и государственная модернизация российского образования приведет к достижению нового качества в подготовке конкурентоспособного специалиста-выпусника. 
Практика показывает, что процесс развития в образовании определяется инновационной деятельностью, представленной различными формами и методами работы, современными образовательными технологиями. 
Выпускники педагогического профиля обучаются не только методике, специфичной  его учебному предмету, но и совокупности теоретических принципов, обозначающих в науке методологическими. По определению Астафьева В. Г., под методологией принято понимать  "систему принципов и способов организации и построения теоретической и практической деятельности". Принципы познания имеют общенаучное значение, они универсальны и применимы во всех учебных дисциплинах. Эта уникальность позволяет называть их общенаучными подходами или методами. Они значительно способствуют формированию методологической культуры выпускника, которая способна выступать как высший уровень его профессиональной готовности. Поэтому методологическая культура выпускника рассматривается как культура мышления, что проявляется в способности мыслить, самостоятельно сравнивать, сопоставлять различные точки зрения, выявлять собственную позицию, научно ее обосновывать и профессионально отстаивать  и  применять в процессе различных педагогических условий, нестандартных ситуаций, работать творчески, с высокой эффективностью в учебно-воспитательнм процессе и во время прохождения педагогической практики.  Такая  инновационная деятельность  позволяет судить о личности выпускника, которая обладает определенной степенью сформированности методологической культуры. Такой уровень можно назвать методологической компетентностью. Ее следует рассматривать как комплекс умений в области анализа, синтеза, сравнения, абстрагирования, обобщения, а также  профессиональных качеств интеллекта студента, гибкости и критичности  его мышления. 

Формирование методологической культуры студента широко рассматривается в научной литературе в рамках философского, психологического и педагогического направлений. Анализ литературы, в котором рассматриваются различные подходы предложенной проблемы, позволяет говорить о том, что основой для формирования методологической культуры является развитие общекультурной компетентности студентов. Рассматривая общекультурную компетентность студента как интегративное личностное образование, определяющую, наряду с другими способностями, его способность к межкультурной деятельности, одним из важных направлений ее развития ученые считают формирование у обучающихся коммуникативной толерантности. Рассматривая коммуникативную толерантность как системообразующую характеристику личности (с ней согласуются многие другие качества студента, прежде всего, нравственные, характерологические и интеллектуальные), можно говорить о том, что ее особенности могут свидетельствовать о сформированности общекультурной компетентности личности студента. 

Разнообразие и анализ различных подходов к определению методологической культуры позволяет выделить несколько основных частей, которые являются составляющими методологической культуры, это: интеллектуальные умения, реализуемые посредством конкретных операциональных действий (осознания, формулирования, творческого решения педагогических задач, рефлексивного анализа собственной деятельности). Степень сформированности этих умений определяется следующими показателями: умение видеть проблему, формулировать ее, выделять в ней противоречия; умение определять перспективу целеполагания, выдвигать, формулировать и решать стратегические и тактические задачи; умение выявлять недостатки с помощью сравнительного анализа.

Освоение методологической культуры студента предполагает осознание им сложного характера взаимосвязи закономерностей, целей, принципов и правил педагогического процесса. Методологическая культура будущего педагога делает современным его научно-педагогическое мышление, поэтому важно осуществить анализ способности мышления выпускника к опережающему отражению, позволяющему предвидеть реакции ребенка на планируемое педагогическое воздействие. В центре внимания оказывается проблема соотношения эмпатийных, рефлексивных и прогностических компонентов педагогического мышления, возможности их управляемого развития, связь эмпатийных установок со свойственным каждому человеку стремлением вникнуть, понять, “вчувствоваться” в душевное состояние ребенка в процессе общения, что еще раз подтверждает профессиональное становление выпускника на современном этапе образования.

В связи с изменившимися условиями в системе образования  изменяется и формируется личностно ориентированная образовательная парадигма. Однако понятно, что она не может основываться только на методологии, созданной для традиционного знаниево-ориентированного образовательного процесса. В настоящее время задача студента - выпускника - научиться  опираться  на практико-ориентированную методологию, которая позволяет ему максимально использовать все необходимые средства и методы. К ним следует отнести рефлексию, анализ и самоанализ; оценку и самооценку педагогических явлений и событий; поиск и выбор культурных смыслов; разнообразные модели и варианты собственной образовательной деятельности в работе с детьми. В процессе длительного времени методология постепенно обретает статус способа получения, присвоения, произведения и применения нового смысла педагогических знаний посредством глубинного проникновения как в их источник, т.е. методологическую основу, так и в движущие силы и механизмы – условия и средства реализации.

Формирование методологической культуры будущего специалиста – одно из важнейших направлений на современном этапе образования. Можно сказать, что  это особая форма деятельности педагогического сознания студента - выпускника для развития его личностно-профессионального самоопределения. Овладевая методологией, студент начинает мыслить по-новому, опираясь на ее принципы. Освоение принципов единства образования и социальной политики, целостного подхода к приоритетному направлению в освоении воспитательных целей и задач педагогической практики станут одним из главных критериев уровня сформированности методологической культуры выпускника как высшего показателя его профессиональной готовности в условиях современного образования.

Анализ научных источников по исследуемой проблеме показывает, что ученые активно ведут поиск по обоснованию методологической культуры будущего педагога и разработке подходов к ее формированию. В связи с этим возникает необходимость более глубокого теоретического и практического исследования данной проблемы. 
