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Проблема защиты детей и юношества от негативного агрессивного, в некоторой степени аморального влияния информации является одной из актуальнейших проблем современного информационного законодательства России. Развитие информационных и коммуникационных технологий, появление разнообразных социальных сетей со свободным доступом к информации не способствует развитию мышления и здоровой психики у ребенка, а скорее наоборот влияет на появление ряда комплексов и определенной  информационной зависимости у несовершеннолетних.

Чрезвычайно актуальная, проблемная, но мало исследуемая сфера: право на защиту несовершеннолетних от информации способной нанести вред их здоровью и нравственному развитию. Как указывает В.В. Андрианова особый аспект – это обеспечение прав человека в агрессивной информационной среды [3].

Существующие современные информационные технологии прочно вошли в жизнь человека и частности в жизнь ребенка. Информационно-коммуникационные технологии выступают неотъемлемой частью действующих и разрабатываемых нормативных правовых актов, которые детально регламентируют процесс использования данных средств в образовательной и воспитательной деятельности педагогического работника, включая работу в коррекционных образовательных организациях. Интернет – технологии и информационно-коммуникационные технологии выступают как самостоятельные игровые и развивающие комплексы способные не только научить «особенного ребенка» играть и понимать действительность, но и развить у него потенциал к дальнейшему обучению. Информационные технологии способствуют интеграции различных направлений воспитательно-образовательного процесса способного обогатить и изменить развивающую среду коррекционной образовательной организации.

Особого ограничения в доступе к информационным ресурсам у несовершеннолетних нет. Информационное пространство предлагает нам на выбор разнообразную информацию, чаще негативного, а порой и аморального содержания. Отследить передачу и перемещение в Интернет - сетях огромный поток информации практически не возможно. Принятые законодательные акты федерального и регионального уровня лишь опосредованного регулируют отношения по передаче информации пользователям, в том числе несовершеннолетним гражданам.

Не редко перед государством и обществом в целом встает вопрос, от чего хотел бы и должен быть защищен пользователь информации?

Во-первых, от информации, которая способна тем или иным образом травмировать его психику (особенно это относится к несовершеннолетним).

Во-вторых, несовершеннолетние должны быть защищены от получения такой информации, а также пропаганды и агитации, которая наносит вред их здоровью, нравственному и духовному развитию.

В-третьих, потребитель должен быть защищен от недостоверной информации, в том числе от недобросовестной и недостоверной, неэтичной рекламы, а также недостоверной информации нерекламного характера, включая информацию, распространяемую в период избирательной кампании.

В-четвертых, от агрессивной по направленности информации: от навязчивой и агрессивной рекламы и иной навязчивой информации, от скрытого информационного (в том числе рекламного) воздействия, от «языка вражды». С данным определением нельзя не согласиться.

Существующие современные информационные технологии прочно вошли в жизнь человека и частности в жизнь ребенка. Информационно-коммуникационные технологии выступают неотъемлемой частью действующих и разрабатываемых нормативных правовых актов, которые детально регламентируют процесс использования данных средств в образовательной и воспитательной деятельности педагогического работника, включая работу в коррекционных образовательных организациях. Интернет – технологии и информационно-коммуникационные технологии выступают как самостоятельные игровые и развивающие комплексы способные не только научить «особенного ребенка» играть и понимать действительность, но и развить у него потенциал к дальнейшему обучению. Информационные технологии способствуют интеграции различных направлений воспитательно-образовательного процесса способного обогатить и изменить развивающую среду коррекционной образовательной организации [1].

В соответствии с данными нормативами распространение и реклама печатной продукции, аудио- и видеопродукции, настольных, компьютерных игр допускается в специально отведенных местах, что напрямую подтверждает требования федерального закона «О средствах массовой информации»; выпуск на массовый просмотр кино-, видеофильмов допускается только при наличии прокатного удостоверения, утвержденного Комитетом Российской Федерации по кинематографии, в обязательном порядке с указанием классификации кино-, видеофильма по возрастному цензу, таким образом, осуществляет правовой контроль за посещением и просмотром фильмов с ограничением просмотра для ряда категорий несовершеннолетних; распространение выпусков специализированных радио- и телепрограмм эротического характера без кодирования сигнала допускается только с 23 часов до 4 часов по местному времени, так сделана попытка на законных основаниях ограничить ребенка от просмотра и потребления информации эротического характера несовершеннолетними, в целях развития здорового мышления и психики у детей; розничная продажа продукции средств массовой информации, специализирующихся на сообщениях и материалах эротического характера, допускается только в запечатанных прозрачных упаковках и только в специально оборудованных торговых помещениях, то есть специализированных магазинах; распространение и реклама настольных, компьютерных и иных игр, игрушек, игровых сооружений для детей допускается только при наличии заключения экспертизы (социальной, психологической, педагогической, санитарной), проводимой в порядке, определенном Правительством Российской Федерации, в случае отсутствия заключения экспертизы, решение о выдаче лицензии признается недействительным с момента его вынесения в установленном законом порядке, данный вид ограничений способствует осуществлению безопасности включая информационную здоровья несовершеннолетних от товаров ненадлежащего качества; запрещается реклама и продажа алкогольной продукции и табачных изделий вблизи образовательных учреждений и на их территории, что на прямую подтверждает требования федерального законодательства; запрещается привлечение несовершеннолетних лиц к распространению печатной продукции, аудио- и видеопродукции, пропагандирующей насилие и жестокость, порнографию, наркоманию, антиобщественное поведение, расовую и религиозную неприязнь, а также продажа и ознакомление лиц моложе 16 лет с вышеуказанной продукцией [4]. 

Данным постановлением на законных основаниях установлены «Основные правила поведения несовершеннолетних в общественных местах, на дискотеках, в кафе, барах, местах массовых гуляний», где регламентированы нормы и правила поведения несовершеннолетних, не достигших 16 летнего возраста: детям в возрасте до 16 лет пребывание на дискотеках и открытых танцевальных площадках, в компьютерных и интернет-салонах, в кафе, летних кафе, барах разрешается до 22 часов, а в летнее время - до 23 часов; дети в возрасте до 16 лет допускаются на просмотр кино-, видеофильмов, которые рекомендованы для данной возрастной категории; а также не допускается продажа алкогольной продукции лицам, не достигшим возраста 18 лет и не допускается продажа табачных изделий лицам, не достигшим возраста 18 лет; в отношении несовершеннолетних в возрасте от 16 до 18 лет запрещается употребление табачных изделий, распитие спиртных напитков и пива в общественных местах и на территории учебных заведений. Данные правила поведения имеют целью предостеречь несовершеннолетних от информации негативного характера, а так же от злоупотреблений табачными изделиями и спиртными напитками [2]. 

Таким образом, органы местного самоуправления во вверенной им территории пытаются осуществить меры общественного и правового характера способствующие защите несовершеннолетних от информации способной нанести вред их здоровью, нравственному и духовному развитию.

В связи с этим, в настоящее время назрела необходимость создания и развития единой государственной информационной политики - приоритетной составляющей социально-экономической политики государства в области защиты несовершеннолетних от информации способной нанести вред их здоровью и нравственному развитию. Обязанность законодателя - урегулировать все новые правовые явления, дать им соответствующую оценку и установить правила, по которым должны действовать субъекты этих отношений. Однако в российском правовом пространстве, к сожалению, весьма часто наблюдается ситуация отсутствия правового регулирования общественных отношений, иногда даже целых групп отношений либо их отдельных сторон.
Даже при наличии последовательного и логичного, четко закрепленного механизма реализации личных прав, без информации он останется нереализованным.  Проблема информационной безопасности несовершеннолетних детей  предопределяет внедрение правовых ограничений на деятельность средств массовой информации.
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