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Третий год жизни дошкольника – это период развития сюжетно-отобразительной игры, которая предшествует сюжетно-ролевой игре. 
Что же характерно для сюжетно - отобразительной игры?

- во-первых, разнообразие игровых действий (передает в игре поведение окружающих его людей) и способов употребления предметов (ребенок охотно использует предметы-заместители). 

- во-вторых, малыш 2–3 лет действует подражательно, но его действия существуют в рамках определенной роли: например, мамы или доктора. 

- в-третьих, если в начале года ребенок в игре называет себя своим именем («Коля везет машинку»), то к концу года он отождествляет себя с тем взрослым, действия которого изображает («Я – доктор»).

-в-четвертых, отдельные игровые действия (например, кормление куклы, укладывание спать) объединяются в единую сюжетную линию (покормили – уложили спать). Сначала цепочки игровых действий хаотичны: например, ребенок может укладывать куклу спать, потом снова кормить ее и опять укладывает спать. Затем появляется логика в действиях (покормили – укладываем спать), далее игровые действия становятся продолжительными (готовят обед – кормят – укладывают спать).

В 1 младшей группе игра как деятельность находится в периоде становления, дети ещё только обучаются игровым действиям.

В младшем возрасте взаимодействие со взрослыми происходит в совместных играх взрослого и ребенка. 

Особенность данного  возраста такова, что:

 - только взрослый может открыть способы действия с предметами и тем самым ввести ребенка в предметный мир, направляя его действия, стимулируя возникший интерес;

 - только взрослый побуждает детей к совместному общению  (например, педагог говорит: «кукла спит, давай качать, припевая а-а-а»)

 - только взрослый может показать детям, как использовать в игре предметы-заместители: например, кубик – хлеб, маленький кирпичик – кусочек мыла, палочка-градусник.

Так же педагог может использовать показы-инсценировки:

воспитатель показывает, например, как одна игрушка (кукла Ляля) умывается, вытирает лицо и руки полотенцем, садится за стол, пьет молоко, т.е. демонстрирует цепочку последовательных разнородных действий с одной игрушкой.

В первой младшей группе особую роль играют игровые уголки, в которых ребенок играет со знакомыми и любимыми куклами, машинками. Готовые игровые зоны необходимы для того, чтобы побуждать детей к игре, подталкивать их к совершению различных игровых действий. В групповой комнате должны быть игрушки и различные материалы, способствующие созданию замысла; своеобразные зоны, направляющие мысль ребенка в развитии самостоятельной игры (куклы, машинки, конструкторы, фигурки людей и животных, игрушки на бытовые темы, природный и разнообразный полифункциональный материал: шишки, бруски и др.). 

Воспитатель периодически изменяет эти условия (меняет зоны, выставляет новые игрушки), следит за тем, чтобы имелся необходимый комплект предметов на определенную тематику (например, для «игры в парикмахерскую» – зеркало, ножницы, расческа, накидки, парфюмерные наборы и т. д.).

Задачи, которые решает педагог  при накоплении познавательного опыта у детей младшего дошкольного возраста:

-формирование умения выполнять несколько действий с одним предметом и переносить знакомые действия с одного объекта на другой; 

-выполнять с помощью взрослого несколько игровых действий, объединенных сюжетной канвой. 

-содействовать желанию детей самостоятельно подбирать игрушки и атрибуты для игры, использовать предметы-заместители. 

-подводить детей к пониманию роли в игре. 

-формировать начальные навыки ролевого поведения; 

-учить связывать сюжетные действия с ролью. 

- развивать предпосылки творчества.

Эти задачи педагог решает путем организации разнообразных форм работы. А именно:

- ознакомительная игра (манипуляция с предметами, ознакомление с его назначением)

- обучающая игра (показ способов ролевого поведения с помощью игрушек – например, воспитатель разыгрывает игровую ситуацию с игрушками, игрушки играют, а дети смотрят)

- совместная деятельность с прямым руководством (воспитатель придумывает сюжет, показывает действия, берет на себя роль и т.д.)

- наблюдение за деятельностью взрослых (цель – отображение характерных отношений между ними) 

- просмотр мультфильмов

- чтение сказок

- импровизации (проигрывание детьми жизненных ситуаций, эпизодов из книг, мультфильмов; цель – вживание в тот или иной образ, развитие воображения)

- театрализованная игра, драматизация, основанные на произведениях малых фольклорных форм (песенок, потешек, прибауток), (это действенные средства, способствующие эмоциональному раскрепощению детей) 

- инсценировки с использованием настольного, кукольного театров (с игрушками ребенок учится отображать ролевой диалог),

-  «участие» сказочных персонажей, красочная наглядность.

- рассматривание иллюстраций (лучше сюжетных картин)

- беседы

На четвертом году жизни у детей активно развивается сюжетно-ролевая игра. Игра тесно связана с воображением (принятие роли, способность воплотиться в ней, встать на позицию другого, побыть в воображаемой ситуации). 

В 3–4 года у ребенка возрастает интерес к сверстнику. Дети еще играют «не вместе, а рядом», но уже интересуются играми других ребят, с удовольствием включаются в игру. Самодеятельные игры детей этого возраста просты, в них много внимания отводится предмету (игрушке). Но использование только предмета в качестве партнера по игре может тормозить дальнейшее развитие игровых умений ребят. Воспитателю необходимо перенастраивать ребенка и на партнера-взрослого, а в дальнейшем – все на партнера-сверстника. Для этого педагог должен уметь показать взрослого или сверстника как привлекательного партнера по игре: такой партнер может ответить на вопрос, его можно послушать, с ним интересно разговаривать. Тем самым взрослый формирует у детей ролевую речь, обращенную к партнеру, умение вести диалог с партнером.

Во 2 младшей группе продолжается формирование и развитие игровых навыков.

Взрослый в игре является:

- организатором вдохновителем (воспитатель направляет игру в нужное русло, способствует увеличению количества ролей, устраняет конфликтные ситуации, вызывает речевую активность в ролевом диалоге)

Очень важно с этого возраста вовлекать родителей в игровую деятельность в группе.

Для создания предметно-игровой среды остаются готовые игровые зоны, но они значительно обогащаются, должны оснащаться разнообразным полифункциональным материалом. 

Воспитатель показывает способы употребления материала, чтобы ребенок свободнее мог пользоваться заместителями в игре, имел широкий ассортимент материалов для своих построек. Воспитатель должен быть более изобретательным, проявлять фантазию, чтобы увлечь малыша новой, сделанной взрослым, постройкой, которая вдохновит ребенка на самостоятельную игру.  Ввод воспитателем дополнительных атрибутов, использование по-новому одной и той же предметной среды разнообразит игру, вносит в нее творческое начало. 

Задачи, которые решает воспитатель во 2 младшей группе при накоплении познавательного опыта:

- развитие умения выбирать роль, выполнять в игре с игрушками несколько взаимосвязанных действий (готовить обед, накрывать на стол, кормить). 

- учить взаимодействовать в сюжетах с двумя действующими лицами (мама — дочка); в индивидуальных играх с игрушками-заместителями исполнять роль за себя и за игрушку. 

-поощрять попытки детей самостоятельно подбирать атрибуты для той или иной роли; дополнять игровую обстановку недостающими предметами, игрушками. 

- развивать умение взаимодействовать и ладить друг с другом в непродолжительной совместной игре.

С помощью каких форм происходит накопление познавательного опыта  во 2 младшей группе? 

К формам работы 1 младшей группы добавляются:

- режиссерская игра (ребенок приобретает умение действовать за всех персонажей, объединять различные сюжетные линии, вставать на позицию персонажа) 

- разыгрывание игровые ситуации с целью формирования способности вживаться в роль, в образ 

- беседы (об атрибутах, необходимых для игры или выясняет, знают ли дети, какие действия совершают в парикмахерской) или (обсуждение увиденного и прочитанного, составление словесного портрета персонажа)

 - наблюдение за работой взрослого (экскурсии по детскому саду, наблюдая, ребенок отражает в роли характерные отношения между взрослыми)

- общение со взрослым (ребенку необходимо, чтобы взрослый выразил свое отношение к его действиям, постройке). При этом необходимо задавать наводящие вопросы («Что теперь будем делать?») для выстраивания игровых цепочек (мама причесывает дочку - готовит завтрак - кормит и т.д.)

- чтение художественной литературы (например, о профессиональном труде)

- пересказывание сказки, драматизация (формирование чувств, жесты становятся личностно присвоенными)

- дидактические игры «Кто что делает?», «Кому что нужно для работы?», «Что лишнее?»

 - встреча с людьми той или иной профессии 

- изготовление муляжей

- продуктивная деятельность

При этом очень важно в процессе игры:

- давать оценку действий ребенка взрослым (оценка удачи, подбадривание в случае неудачи)

- обыгрывать конфликтные ситуации между детьми

- давать советы, прямые указания (с целью направить внимание детей к играющим сверстникам: играющие «рядом, но не вместе» становятся играющими «вместе»)

