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Одним из этапов государственной итоговой аттестации студентов специальности «Иностранный язык» является защита выпускной квалификационной работы. Некоторые студенты решают продолжить исследование по теме своей курсовой работы. 

Темой нашего курсового исследования являлось «Место учебной задачи в структуре учебной деятельности». Эта тема послужила основой для выпускной квалификационной работы «Роль учебной задачи в процессе совершенствования грамматических навыков на уроках АЯ». Выбор данной темы был неслучайным.


 Основной целью обучения иностранному языку названо формирование коммуникативной компетенции, которая включает следующие компоненты: 
- лингвистическая компетенция предполагает овладение определенной суммой формальных языковых знаний и соответствующих им навыков, связанных с различными аспектами языка – лексикой, фонетикой, грамматикой. При этом встает вопрос, какие слова грамматические структуры, интонемы необходимы человеку того или иного возраста, профессии и т.д.;

- социолингвистическая компетенция – способность осуществлять выбор языковых форм, использовать их и преобразовывать в соответствии с контекстом;

- социокультурная компетенция – готовность вести диалог культур;

- стратегическая и дискурсивная компетенции – работа над устным выступлением, понятие о композиции речи, грамотное взаимодействие со слушателем;

- социальная компетенция – готовность и желание взаимодействовать с другими, уверенность в себе и т.д.


Таким образом, учащиеся должны владеть языком как средством общения и должны уметь им пользоваться в устной и письменной формах.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
В современной школе существует проблема продуктивного обучения английскому языку. Выпускники школ не достигают того уровня владения иностранным языком, который предусматривает программа. Формирование коммуникативной компетенции не происходит, т.к. у них недостаточно сформированы речевые навыки, в т.ч. грамматические. Причина часто заключается в чрезмерной усложненности учебного материала и однообразии учебных задач. Таким образом, возникает вопрос о необходимости разработки учебных задач разного уровня сложности, которые охватывали бы все необходимые аспекты совершенствования грамматических навыков на уроках английского языка. 
Основной целью обучения грамматике в средней школе является формирование у учащихся грамматических навыков как одного из важнейших компонентов речевых умений говорения, аудирования, чтения и письма.


По определению доктора филологических наук, профессора В.Г. Гака, грамматика является разделом языкознания, в котором изучаются закономерности изменения и сочетания слов, образующих осмысленные предложения или высказывания.


Умение грамотно сочетать слова, изменять словосочетания в зависимости от того, что вы хотите сказать в данный момент, является одним из важнейших условий использования языка как средства общения.


Овладение грамматикой изучаемого языка важно не только для формирования продуктивных умений в устной и письменной речи, но и для понимания речи других людей при аудировании и чтении.

Можно грамотно построить собственное высказывание, используя достаточно ограниченный набор грамматических конструкций. Однако это не гарантирует того, что другие люди не будут использовать более сложные структуры в своей речи, что может стать серьезным препятствием для понимания сути высказывания, не говоря уже о тонкостях социолингвистического характера, выражающихся в возможном подтексте сказанного. Если нет достаточного понимания, значит, нет и полноценного общения. Недостаточный уровень грамматических навыков становится непреодолимым барьером на пути формирования не только языковой, но и речевой и социокультурной компетенции.

Для того, чтобы более конкретно определить, как овладение грамматическим материалом влияет на формирование различных составляющих коммуникативной компетенции, необходимо ответить на вопрос о том, что же включает в себя знание грамматики и в каком случае учитель может сказать, что он научил грамматике своих учеников.


Знать грамматику означает знать:

- форму

- значение

- употребление

-речевую функцию того или иного грамматического явления.

 Чтобы правильно организовать ознакомление с грамматической структурой и ее тренировку, предвосхитить и максимально сократить появление возможных ошибок, учитель старается проанализировать трудности, которые данное грамматическое явление может представлять для учащихся.


В отечественной методике предполагается, что при обучении различным аспектам языка учитель должен обеспечить:

- ознакомление с материалом;

- тренировку материала;

- выход в речь изучаемого материала.


Таким образом, овладение грамматикой предполагает не столько знание правил, сколько умение не задумываясь реализовывать их в процессе речевого взаимодействия. Не отрицая чисто тренировочных упражнений на грамматику, хотелось бы закрепить в качестве обязательного элемента и использование условно коммуникативных, собственно коммуникативных и творческих упражнений для закрепления для закрепления грамматических навыков. Наилучшим способом решения данной задачи представляется использование учебных задач разного уровня сложности.
Учебная задача рассматривается как сложная система информации о каком-либо явлении, объекте, процессе, в которой четко определена лишь часть сведений, а остальная неизвестна. Она может быть найдена только на основе решения задачи или сведений, сформулированных таким образом, что между отдельными понятиями, положениями имеются несогласованность, противоречие, требующие поиска новых знаний, доказательства, преобразования, согласования и т.д.
Представляет определенный интерес классификация учебных задач Г.А. Балла. В зависимости от познавательных операций, которые используются при решении задачи, выделяется пять видов:

- перцептивные (рассмотреть рисунок, найти части объекта и т.д.)

- мыслительные (на сравнение объектов, на анализ, классификацию и др.);

- имажинативные (образные), если надо, опираясь на имеющиеся знания, представить и описать событие, которое происходило или могло произойти;

- мнемонические задачи (запомнить, вспомнить…);

- коммуникативные задачи (на установление контакта, поддержание и прекращение общения и др.).


Каждая группа задач может содержать:

- прямые вопросы, требующие знаний учебного материала и способность его припомнить. Они обеспечивают актуализацию учебного материала. Это дает возможность ученикам понять, какие виды знаний являются наиболее существенными (основные понятия, функции, механизмы, свойства, закономерности различных явлений и др.);

- косвенные вопросы, требующие размышления, на которые невозможно ответить путем простого припоминания. Это задачи на интерпретацию фактов, законов, на сравнительный анализ концепций, точек зрения, представления;

- проблемы, которые требуют продуктивного мышления.

Учащиеся может решать задачи разного уровня трудности, что может и предопределять цели обучения на каждом этапе интеллектуального развития человека. В.М. Кларкин выделяет по сложности шесть уровней задач.

Уровни решаемых учащимися задач

	1. Знания
	знает употребление терминов;

знает факты;

знает методы;

знает понятия

	Запоминание и воспроизведение
	

	2. Понимание
	интерпретирует;

понимает факты;

правильно интерпретирует схемы

	Способность понимать значение изучаемого
	

	3. Применение
	использует понятия и принципы в новых ситуациях

	Умение использовать изученный материал
	

	4. Анализ
	выявляет скрытые (неявные) предположения

	Умение разбить материал на составляющие
	

	5. Синтез
	пишет небольшие творческие сочинения;

план проведения нового эксперимента

	Умение комбинировать элементы содержания образования
	

	6. Оценка
	Оценивает логику построения

	Умение оценивать знания того или иного материала
	


Решая задачи первого уровня, т.е. формирования определенного объема знаний достаточным можно считать научение мышлению. Однако для решения задач второго и третьего уровня, необходимо развитие сознания, которое начинается с осознания полученной информации и позволяют учащемуся выйти на уровень понимания и применения в реальной жизни своих мыслительных способностей.
Можно сделать вывод, что учебная задача является главным компонентом структуры учебной деятельности. Она предлагается обучающемуся как определенное учебное задание (формулировка которого чрезвычайно существенна для его решения и результата) в определенной учебной ситуации, совокупностью которых представлен сам учебный процесс в целом.


На данном этапе работа над практической частью работы только началась. Она предполагает проведение на практике:

- констатирующего эксперимента на выявление уровня сформированности грамматических навыков у учеников средних классов;

- формирующего эксперимента, содержащего разработку и апробирование уроков АЯ содержащих учебные задачи разного уровня сложности;

- контрольного эксперимента включающего сравнительный анализ уровня сформированности грамматических навыков учеников до и после проведения формирующего эксперимента.
Авторы несут ответственность за достоверность приведенных в статье данных.
