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В преподавании предмета «Окружающий мир» в начальных классах реализуются разнообразные технологии: от традиционных до интерактивных и Интернет-технологий. Я как студентка выпускного курса специальности 050146 Преподавание в начальных классах осознаю, что особое место в изучении предмета занимают здоровьесберегающие технологии, среди которых многие учителя особо выделяют физкультурные паузы. Назначение физкультурных пауз состоит в том, чтобы обеспечить активный отдых, умственную работоспособность детей на уроке.

Двигательные нагрузки в виде физкультурных пауз на уроке снимают застойные явления, вызываемые продолжительным сидением за столом, дают отдых утомленным мышцам, а также органам зрения и слуха. Утомление детей наступает обычно на 20-21 минутах. Оно сказывается на их поведении: ребята отвлекаются, шумят, переговариваются. Эти признаки служат для педагога сигналом того, что дети устали, и необходимо дать им возможность отдохнуть, переключив на другой активный вид деятельности.

Основные требования к проведению физкультурных пауз:
·  они проводятся на начальном этапе утомления в зависимости от возраста, вида деятельности, сложности учебного материала;
·  упражнения подбираются хорошо знакомые детям, простые, занимательные;

·  отдается предпочтение упражнениям для утомленных групп мышц;

·  комплексы физкультурных пауз подбираются в зависимости от вида занятия и его содержания;

·  необходимо обеспечить разные по содержанию и по форме физкультурные паузы, так как однообразие снижает интерес детей к ним и результативность.
Формы проведения физкультурных пауз разнообразны:
1. Подвижные игры в качестве физкультурных пауз могут использоваться на всех уроках. Следует подбирать игры средней подвижности, не требующие большого пространства, с несложными правилами. Особенно эффективны игры, которые сочетаются с содержанием занятия. На уроках по ознакомлению с животным миром интересны игры «Мышеловка», «Заинька». При ознакомлении с природой уместны игры «Огородник», «Березка», «В зоопарке».
2. Дидактические игры с движениями в качестве физкультурных пауз хорошо вписываются в занятия по ознакомлению с природой. Например, игры: «К названному дереву беги», «Найди дерево по семенам», «Вершки и корешки».
3. Танцевальные движения можно использовать между структурными частями урока под звукозапись или видеозапись. Под классическую мелодию учащиеся могут произвольно изображать танец падающих листьев («Осень в лесу»), птиц («Танец аистов»), животных (танцуют лягушки, комарики). Такие задания выступают двигательным компонентом общего содержания урока.

Танцевальные движения под музыку на уроке создают у детей хорошее настроение, развивают творческие способности. Больше всего подходят мелодии умеренного ритма, негромкие, иногда плавные, лирические.

4. Физкультурные паузы под стихотворные тексты в практике используются чаще всего. При подборе их к конкретному уроку следует обратить внимание на следующее:

·  стихотворный текст должен быть высокохудожественным, могут быть использованы стихи известных поэтов, потешки, загадки, считалки;

·  преимущество следует отдать стихам с четким ритмом, т.к. они дают возможность использования разнообразных движений;

·  содержание текста стихотворения должно сочетаться с темой урока, его программной задачей.
5. Двигательные действия и задания, сочетающиеся с содержанием урока. Так, например, отгадывать загадки, ребята могут не словами, а движениями (изобразить зайчика, медведя, лягушку, елку, гриб). Ценность таких отгадок в том, что ребенок ищет образ отгадки в движении, что заставляет его более активно вспомнить, думать, находить наиболее выразительные движения. Можно использовать различные имитационные движения: повадки животных (лиса крадется, заяц прыгает).

На уроках нужно использовать любую возможность, чтобы сменить позу детей, дать им возможность встать, пройти по группе.

Однако необходимо отметить, что зачастую учителя используют давно известные, тривиальные физкультурные паузы, например, «Мы писали, мы писали, наши пальчики устали…» или «Утром бабочка проснулась, потянулась, улыбнулась…», которые идут вразрез с изучаемой темой урока, а, порой, противоречат возрастным особенностям учащихся. Понаблюдаем за проведением физкультурной паузы на обычном уроке в четвёртом классе.

Идёт урок на тему «Поверхность родного края» в 4 классе. Учитель рассказывает о рельефе Ростовской области, и вдруг её внутренние часы подсказывают – вот она, 21-я минута урока, после которой неизбежно наступит снижение работоспособности учащихся. Что делает учитель в такой ситуации?
- Так, ребята, все встали, проведём физкультурную паузу!
Дети неохотно поднимаются с насиженных мест, слышен звук отодвигаемых стульев. Учительница  произносит:

- Сегодня физкультурную паузу проведёт Андрей! Андрей, проведи физкультурную паузу про хомячка!

Выходит к доске ученик и неохотно демонстрирует нелепые движения под известную речёвку «Хомка-хомка, хомячок…» Дети потирают совсем незаспанные щеки руками, в то же время стараются толкнуть друг друга. После этого Андрей садится на место, его примеру шумно следуют остальные учащиеся. Учитель, пытается продолжать урок, но детям не до него – они заняты своими делами, кто-то собирает рассыпавшиеся учебные принадлежности, кто-то громко усаживается.

Будет ли иметь должный эффект проведённая физкультурная пауза? Мы сомневаемся. Во-первых, такая физминутка не соответствует возрасту учащихся. Во-вторых, проанализируем воздействие проделанных упражнений на организм. Все движения в упражнениях данной физкультурной паузы бессистемны, в их чередовании нет взаимосвязи и согласованности. Помимо того, не учитываются потребности детского организма в двигательной активности.
С учётом возрастных особенностей детского организма и потребности в двигательной активности на уроках окружающего мира мы рекомендуем проводить физкультурные паузы для предупреждения утомления, нарушения осанки, зрения, а также для повышения работоспособности и активизации мыслительных процессов, улучшения памяти и внимания.
Проанализировав имеющийся опыт проведения физкультурных пауз на уроках окружающего мира, мы пришли к выводу, что активизацию двигательной активности учащихся на уроке можно эффективно внедрять в образовательный процесс. Содержание курса «Окружающий мир» позволяет включать физкультурные паузы в процесс урока.
Физкультурные паузы, органично включенные в ход урока и соответствующие его содержанию, являются тематическими.
Приведём примеры физкультурных пауз обучающего характера для уроков окружающего мира по программе А.А. Плешакова «Зелёный дом».

Физкультурная пауза «Деревья, кустарники, травы» направлена на улучшение переключаемости и концентрации внимания младших школьников, она может быть использована при изучении темы «Какие бывают растения?» во втором классе и для закрепления знаний о классификации жизненных форм растений. При назывании дерева дети вытягивают руки вверх, встают на цыпочки, чтобы показать, какие деревья высокие, кустарник – руки разводятся в стороны (кусты широкие), травы – присаживаются на корточки (травы низкие). По ходу игры ведущий (учитель) может вставлять названия грибов и животных не предупреждая, тогда дети не должны выполнять никаких действий, стоять свободно. Можно варьировать скорость игры. Первые действия ведущий выполняет вместе с детьми. Исходное положение – стоя у парты.
Перед вами перечень растений, который может меняться. Мята, сирень, ель, тополь, малина, осот, кедр, астра, подберезовик, липа, крыжовник, дуб, петрушка, смородина, ландыш, пчела, берёза. 

По аналогии можно проводить подобные физкультурные паузы и на других уроках окружающего мира, требующих классификации объектов и явлений окружающего мира («Какие бывают животные?», «Культурные растения»).

На уроке по теме «Как развивается растение» можно провести игру «Как росло растение»: учитель предлагает детям представить, что они маленькие семена, попавшие в почву (дети садятся на корточки, сжимаясь в комочек). Далее учитель рассказывает, как развивается из семени растение:

- Маленькому семени зимой в почве было холодно, оно сжималось, чтоб согреться (мышечное напряжение, глаза зажмурены). Весной солнечные лучи согрели землю и семя отогрелось, расправило свои плечи (расслабление мышц). Ему стало так интересно, что там, наверху, что оно стало расти. У него появились корешки (дети встают на ноги, открывают глаза) и первые листочки (поднимают руки над головой, полусогнуты в локтях). Солнышко так согрело росток, появившийся из семени, что он решил стать высоким-высоким, чтоб помахать солнцу своими листьями (дети вытягиваются вверх, поднимаются на цыпочки, машут кистями рук). И вот однажды на ростке расцвёл цветок, он улыбнулся солнышку и другим цветкам (дети улыбаются учителю и друг другу, поворачиваясь из стороны в сторону). А потом наступила осень и на месте цветка образовались семена, которые растение сбросило в почву (движения руками, будто стряхивают воду, направлены на снятие накопившегося мышечного напряжения). Вот так целый год росло растение.

Данное упражнение несёт в себе элементы психогимнастики, движения в нём направлены как на мышечное напряжение, так и на расслабление; улыбки друг другу настраивают детей на позитивное отношение окружающему миру, снимают эмоциональное напряжение. В то же время, в своих движениях дети как будто проживают жизнь растения в течение года, что направлено на закрепление полученных знаний.

Представляем тематические физкультурные паузы, которые можно использовать на уроках окружающего мира и природоведения.
Темы уроков: «Жизнь животных», «Лес – природное сообщество», 4 класс. Можно использовать стихотворные физкультурные паузы о животных и растениях. Например, «совушка-сова», «Зайка серенький сидит», которые позволяют не только снять усталость, но и вспомнить, какие животные обитают в лесу.
При знакомстве с животным миром лесов можно использовать физкультурную паузу «Медвежата», в которой дети имитируют образ жизни медвежат. Физкультурная пауза про белочку также уместна при изучении животных лесного сообщества.
При ознакомлении с приметами осени в живой и неживой природе уместно использование физкультурной паузы «Ветер дует нам в лицо»: учитель вместе с детьми в классе имитирует дуновение ветра, качая туловище и помогая руками. На словах «тише, тише» - присаживается. На словах «выше, выше» - встает, потягивается и вытягивает руки вверх. Учитель ритмично проговаривает слова, учащиеся выполняют соответствующие словам движения.
Изучая особенности зимнего времени года, желательно в ход урока включать тематические физкультурные паузы.
Изучая тему «Что такое зоопарк?» в 1 классе, можно активизировать учащихся физкультурными паузами, главными героями которых являются животные, например, групповая физкультурная пауза «Мы веселые мартышки» (дети повторяют все то, о чем говорится в стихотворении).
Нами проведена систематизация используемых на уроках окружающего мира в начальной школе физкультурных пауз тематического характера; составлен текстовый аннотированный список с указанием темы урока. В этот перечень вошли и физкультурные паузы, которые я использовала в период прохождения практики «Пробные уроки и занятия», что позволило мне активизировать деятельность учащихся, снять напряжение, повысить эмоциональный фон урока.
Использование тематических физкультурных пауз на уроках окружающего мира не только активизирует двигательную активность и улучшает работоспособность учащихся, стимулирует мыслительные функции, но и является эффективным средством закрепления знаний учащихся. В движении дети лучше запоминают изученный материал, поскольку в ходе выполнения физкультурных пауз активизируется межполушарное взаимодействие, развиваются межполушарные связи, синхронизируется работа полушарий.
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