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Влияние стресса на адаптацию младшего школьника

Стресс сопровождает человека на протяжении всей его жизни. Его испытывают все – взрослый, когда решает житейские проблемы; ребенок, когда на мгновение теряет маму из вида; дерево, выросшее в расщелине скалы; лань, бегущая от хищника, даже целая страна в не лучшие для нее годы. Вспомним историю: развитие человечества  с древних времен и до нашего времени сопровождалось сплошными стрессами. Войны, голод, болезни, природные катаклизмы, адаптация к новым формам общественного устройства, научно-техническая революция…Стресс был всегда. В настоящее время стресс превратился в «болезнь XIX». Стресс  стал предметом изучения комплекса дисциплин: биологии и медицины, физиологии и психологии, наук об управлении, демографии, юриспруденции и даже политологии. 

Я провела  исследование, которое посвящено стрессу в начальной школе. Печально, но факт: школа все чаще сама становится причиной появления целого ряда факторов, ухудшающих здоровье детей, становится средой риска.  Так, по данным исследований Института возрастной физиологии, Института психологии РАО, РГПУ им. А.И.Герцена, в школу уже приходит около 20% детей с различными нарушениями психического здоровья пограничного характера, а к концу обучения в начальной школе их становится значительно больше. Учителя начальных классов должны готовиться к стрессу ребенка также как и к учебному процессу. 

Знаменитый учёный Ганс Селье обратил внимание на тот очевидный факт, что различные инфекционные заболевания имеют сходное начало: общее недомогание, потеря аппетита, температура, озноб, ломота и боли в суставах. Но стресс не может рассматриваться как отрицательное явление, поскольку лишь благодаря нему возможна адаптация. Кроме этого, умеренно выраженный стресс оказывает положительное влияние, как на общее состояние организма, так и на психические характеристики личности.

По результатам анкетирования родителей МОУ школы № 10, было выявлено, что на стресс у детей влияют: школьные перегрузки (85%), конфликтные ситуации (65%), безопасность ребенка, пока он в школе (61%), нововведения и частые изменения в образовательных программах (59%), качество образования (48%), отсутствие возможности влиять на процессы школьной жизни (35%).

Результаты анкетирования учеников начальных классов, позволяет говорить о том, что 65% учащихся не способны владеть своими эмоциями, что проявляется в частой раздражительности, грубости. Таким детям трудно справиться со стрессом, что в конечном итоге приводит к депрессии. 35% учащихся не подвергаются стрессу. Эти школьники способны качественно выполнять работу в любой для них обстановке, способны быстро адаптироваться к новой обстановке. 

Учителям важно обращать внимание на эти показатели, с целью исключить негативное и ввести положительное в учебный процесс, так как они не только способствуют сохранению здоровья, но и помогут адаптироваться ребенку в школе.

Стресс можно сравнить с высокой температурой, которая является следствием воспалительного процесса и сигналом того, что организм с ним борется. И так изо дня в день «закаляется сталь» нашего характера, мы учимся спокойней реагировать на мелочи, трезво оценивать возникающие проблемы и, соответственно, их решать. Решение данных проблем будет способствовать большей адаптивности детей к трудным ситуациям.

