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Актуальность исследования обусловлена тем, что перед педагогами начального образования стоит задача по формированию творческой личности. Учитель должен раскрыть в ребенке способности, которые позволят ему правильно и оперативно ориентироваться в жизненных различных ситуациях, брать инициативу на себя и незаурядно решать трудные жизненные ситуации. Как писал Л.В. Выготский творческая деятельность делает человека «существом», обращенным в будущее. Именно поэтому столько внимания уделено именно творческому развитию младших школьников. 
Развитие творческих способностей – это главная проблема образования. Согласно новым образовательным требованиям перед школой встали задачи по развитию творческой активности детей, формирования умений самостоятельно приобретать и применять знания. В связи с этим остро встал вопрос об организации активной познавательной и созидательной деятельности учащегося. 
Проявления развития творческих способностей младших школьников интенсивно проявляются и развиваются в младшем школьном возрасте. Если учителя и родители не будут обращать серьезного внимания на развитие творческих способностей младших школьников, то в последующем у ребенка будет наступать быстрое снижение активности этой функции, а в дальнейшем у человека обедняется личность, снижается возможность творческого мышления, теряется интерес к науке и искусству. Именно поэтому важно задействовать весь потенциал внеурочной деятельности. Внеурочной деятелньости принадлежит особая роль из-за её огромного эмоционального воздействия на детей, когда эмоции являются главным регулятором поведения и формирования личности. Поэтому внеурочная деятельность становятся особенно значимой, так как служит всестороннему развитию личности младшего школьника, в частности. 

Основополагающее значение для осмысления роли творческих способностей младших школьников имеют исследования Л.Г.Арчажниковой, Н.А.Ветлугиной, Е.А. Жесткова, Т.В. Рыжкова и т.д. Однако с точки зрения развития творческих способностей младших школьников во внейрочной деятельности исследовалась мало и фрагментарно, обобщающих публикаций практически нет. Анализ изучения проблемы показал, что на современном этапе пока не существует педагогической системы исследование качественных характеристик творческих способностей у младших школьников во внеурочной деятельности. В педагогической литературе не определена структура качественных характеристик творческих способностей, не разработаны методика и педагогические условия их целенаправленного формирования с учетом психофизиологических возможностей младших школьников и возможностей внеурочной деятельности. 

Все указанные недостатки обусловлены малой степенью изучения проблемы. Это и обусловило выбор темы исследования. Наряду с пониманием актуальности данного вопроса можно выделить противоречие между важностью исследование развития творческих способностей у младших школьников во внеурочной деятельности и недостаточностью исследований в данном направлении.

Выявление противоречий и необходимость их разрешения определили общую проблему исследования: каковы особенности внеурочной деятельности в развитии творческих способностей у младших.
Объект исследования: творческие способности у младших школьников. 

Предмет исследования: внеурочная деятельность как средство развития творческих способностей у младших школьников во внеурочной деятельности. 

Цель исследования: теоретически обосновать и экспериментально доказать возможности внеурочной деятельности как средства развития творческих способностей у младших школьников во внеурочной деятельности. 

Исследование основано на гипотезе, согласно которой процесс развития творческих способностей у младших школьников во внеурочной деятельности будет эффективнее, если:

· определение специфики развития творческих способностей младших школьников;

· выявление эффективных методов и приемов обусловливающие эффективность развития творческих способностей младших школьников во внеурочной деятельности;

· комплекс педагогических условий, содействующий активизации творческих способностей младших школьников во внеурочной деятельности.
Для реализации цели исследования и в соответствии с гипотезой исследования сформулированы задачи исследования:
1.
На основе анализа проблемы развития творческих способностей у младших школьников во внеурочной деятельности раскрыть степень ее разработанности на современном этапе, определить понятийно-категориальное поле исследования, охарактеризовать процесс развития творческих способностей у младших школьников во внеурочной деятельности;

2.
Определить показатели и уровни творческих способностей у младших школьников;

3.
Выявить и экспериментально обосновать содержание и организацию внеурочной деятельности по развитию творческих способностей у младших школьников.

4. Проанализировать работу по развитию творческих способностей у младших школьников во внеурочной деятельности.

Для реализации цели, гипотезы и задач исследования был применен комплекс научно исследовательских методов. Одним из методов была исследовательская работа, которая проводилась в декабре 2019 года в МБУ «Школа №16» г.о.Тольятти  с учащимися 1 «Б» класса, в естественных условиях в процессе осуществления учебно-воспитательного процесса.

В данном параграфе раскрывается методика проведенной практической работы, дается краткая характеристика методов исследования, уточняются и конкретизируются уровни и показатели    развития творческого способностей у младших школьников на констатирующем этапе исследования.

Продуктивность обеспечения практико-ориентированного исследования необходимой информацией об изучаемом процессе была в основном решена за счет использования апробированных в  психологии методов диагностики: наблюдения за учащимися начальных классов, анкетирования, тестирование.

Были определены критерии развития творческих способностей младших школьников: оригинальность творческих способностей; гибкость творческих способностей; беглость творческих способностей; разработанность; способность к самостоятельному сочинению.

На основе соотношения компонентов в структуре внешней деятельности  младших школьников, направленных на выявление уровней и показателей сформированности творческих способностей на внеурочных занятиях, были определены следующие показатели: 

Таблица 2.1 - Показатели  уровней развития творческих способностей на внеурочных занятиях 

	Уровни
	Показатели

	Высокий 
	· проявляет любознательность, инициативность и самостоятельность в принятии решений;

· выработана привычка к свободному самовыражению;

· способен выполнить задание без помощи взрослого;

	Средний
	· любознателен, но не проявляет особого творчества и интереса к предложенной деятельности; 

· требуется больше времени на выполнение задания;

· часто участвует в обсуждениях проблемы и выдвигает идеи, но они недостаточно оригинальные

	Низкий
	· с трудом включается в творческую работу, ожидает давления и помощи со стороны учителя;

· нуждается в длительном обдумывании для выдвижения идеи;

· редко участвует в обсуждениях, ответы шаблонны, не обладают оригинальностью. не проявляет инициативы к нетрадиционным решениям проблемы;

· предпочитает следовать уже известным традиционным способам решения проблемы;

· тяжело принимает изменения, происходящие вокруг него.


Цель констатирующего этапа практико-ориентированного исследования: выявление уровня развития творческих способностей  на внеурочных занятиях у младших школьников. 
