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 Генеральной стратегией российского общества на современном этапе является - обеспечение равного доступа детей с ОВЗ к полноценному и качественному образованию. На международном уровне правовая база, обеспечивающая возможность всесторонней реализации и внедрения в области инклюзивного образования опирается на следующие документы:
Конвенцию о правах ребёнка,

Декларацию о правах умственно отсталых лиц,1971г

Протокол № 1 Европейской конференции о защите прав и свобод человека, 1953г

На территории РФ положение об инклюзивном образовании закреплено законодательными актами разного уровня:

Конституцией РФ,

Законом «Об образовании» 29.12.2012г

ФЗ «О социальной защите инвалидов» 1995г

Итак, инклюзивное образование – процесс развития общего образования, который подразумевает доступность образования для всех, в плане приспособления к различным нуждам всех детей, что обеспечивает доступ к образованию для детей с ОВЗ. Инклюзивное образование расширяет личностные возможности всех участников, помогает выработать такие качества, как гуманность, толерантность, готовность к помощи.

Европейские ученые,  единодушно определяют инклюзию следующим образом: “Инклюзия – это нечто большее, чем просто быть вместе. Это процесс создания надлежащей среды для всех детей, что в свою очередь, означает необходимость адаптировать программы воспитания и обучения к потребностям и интересам детей, а не наоборот. Это также подразумевает организацию возможностей для активного участия всех детей – типично развивающихся и детей с ограниченными возможностями - в занятиях, которые имеют место в их общей группе детского сада”.

Работая в специализированной дошкольной организации с детьми,  имеющими задержку психического развития и нарушение интеллекта мы,  педагоги- дефектологи,  понимаем и учитываем восемь основных принципов инклюзивного образования:
1. Ценность человека не зависит от его способностей и достижений.

2. Каждый человек способен чувствовать и думать.

3. Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным.

4. Все люди нуждаются друг в друге.

5. Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений.

6. Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников.

7. Для всех обучающихся достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут.

8. Разнообразие усиливает все стороны жизни человека.

Существует несколько видов инклюзии.

В нашем дошкольном учреждении компенсирующей направленности мы используем:

- постоянную полную инклюзию (обучение детей с умственной отсталостью, в том числе с  синдромом Дауна в группе для детей с ЗПР);
- постоянную частичную инклюзию (она проходит за счёт расширения общения детей с умственной отсталостью и ранним детским аутизмом в группах для детей с ОНР и ЗПР);
- временную и частичную инклюзию ( наши специалисты  специально организуют объединение детей с тяжелыми множественными нарушениями развития на определенное и не очень продолжительное время с целью приобретения начального опыта социального общения со сверстниками, как правило, эта категория детей групп кратковременного пребывания).
  Мы используем следующие формы инклюзивного взаимодействия педагогов с дошкольниками:

совместные формы образовательной деятельности

совместные прогулки

сюжетно- ролевые игры

культурно – досуговую деятельность

конкурсы

взаимодействие с семьёй воспитанников.

Игра - основной вид деятельности дошкольников.  В детском саду специалисты дефектологи  организуют  сюжетно – ролевые игры в группах  для детей с ЗПР, на которых  часто присутствуют  дети  с тяжелыми нарушениями интеллекта  из группы кратковременного пребывания.

Воспитатели нашего детского сада также активно используют совместные прогулки, в процессе которых объединяются дети групп с ЗПР, ОНР и с УО. Конечно, такие формы работы требуют особой подготовки всех специалистов.

В детском саду в течение года для детей организуются разнообразные тематические развлечения,  в которых принимают участие дети с тяжелыми нарушениями интеллекта, синдромом Дауна, с ранним детским аутизмом.

В своей работе с детей с тяжелыми нарушениями интеллекта, синдромом Дауна, с ранним детским аутизмом специалисты ДОУ активно используют ростовых кукол. Общение с куклой расширяет возможности детей во взаимодействии с окружающим миром, помогает включению в игровую деятельность. От имени куклы дети учатся здороваться, задавать и отвечать на вопросы, что особенно важно для детей с ранним детским аутизмом.  Куклы используются для организации дидактических игр  с детьми с синдромом  Дауна на развитие восприятия, внимания. С помощью кукол дети разыгрывают небольшие театрализованные постановки.  

Информационные технологии обретают все большую актуальность в современном обществе и дают огромные возможности облегчить работу педагога, расширяя границы творческого подхода в своей деятельности. Применение интерактивной доски в обучении и развитие детей с тяжелыми нарушениями интеллекта позволяет нам:

- расширить и разнообразить способы и формы предъявления визуального материала;

- повышать познавательный интерес (через рисование, работу  с дидактическими играми).

Мы используем для своей работы с интерактивной доской готовые Интернет ресурсы и планируем создание собственной базы игр для детей с тяжелыми интеллектуальными нарушениями  (в том числе Дауны, ранним детским аутизмом).

В старших и подготовительных группах для детей с ЗПР и ОНР каждую неделю проходят занятия  по коррекционной ритмике. Дефектологи и логопеды приглашают на такие занятия   детей с синдромом Дауна и ранним детским аутизмом.

Очень важным аспектом нашей деятельности  является ее направленность на работу с семьей в целом, с учетом психологических особенностей ее членов и динамики семейных отношений.  Еще один очень важный момент, положенный в основу деятельности педагогического коллектива – побуждение родителей стать активными участниками развития ребенка, их включение в процесс обучения. Родители охотно участвуют в педагогических советах и мастер - классах, на которых у них формируется понимание возможности инклюзии. Что нахождение в группе детей с тяжелыми нарушениями  не навредит их детям, а даст возможность быть терпимее и нравственнее, воспитывает толерантность.

Наши воспитанники с тяжелыми нарушениями интеллекта, синдромом Дауна, ранним детским аутизмом принимают участие в конкурсах детского сада (творческие). В этом учебном году мальчик с ранним детским аутизмом стал победителем фестиваля детского творчества  для детей с ОВЗ «Солнечный круг» и вот уже 2 года наши дети являются лауреатами фестиваля «Пасхальная капель».

Педагоги ДОУ участвуют в проекте «Тольятти- город толерантности», являются участниками акций «За жизнь без барьеров!», «День толерантности», «Передай добро по кругу», «100 добрых дел».  

