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Любой начинающий специалист должен обладать фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками деятельности своего профиля, опытом творческой и исследовательской деятельности по решению новых проблем, опытом социально-оценочной деятельности. Две последние составляющие образования формируются именно в процессе самостоятельной работы студентов. 
Реализация компетентностного подхода в организации самостоятельной работы студентов СПО способствует эффективности профессиональной подготовки и может быть осуществлена при соблюдении следующих условий в содержании ВСР:

- обеспечение мотивационно-ценностного отношения студентов к самостоятельной работе посредством развития их мотивации;

- проектирование учебных курсов как системы профессионально ориентированных задач, решение которых позволяет осуществить планомерный переход от учебной деятельности студента к профессиональной деятельности будущего специалиста;

- методическое оснащение самоорганизации учебной деятельности студентов с использованием возможностей телекоммуникационных технологий;

- обеспечение контроля за самостоятельной работой студентов на основе мониторинга процесса профессионального становления личности будущего специалиста.

Структура самостоятельной работы по каждой дисциплине определяется ее содержанием и образовательными задачами. Содержание самостоятельной работы по дисциплинам сгруппировано в образовательные модули: каждый модуль включает комплексную цель, краткое содержание материала, блок заданий для ВСР. В блоке ВСР представлены разнообразные виды заданий,  снабженные методическими рекомендациями по выполнению всех видов самостоятельной работы и методическим обеспечением. 
В проектировании системы заданий для ВСР направленных на овладение практическими компетенциями, используется  уровневый подход, структурирующий все предлагаемые студентам задания по степени сложности. 

Для того, чтобы совершенствовать качество самостоятельной работы студентов, необходимо учитывать их индивидуальные особенности, оказывающие непосредственное влияние на эффективность самостоятельной работы студентов: мотивация учения и выбора профессии; социальная зрелость личности; интеллектуальная активность; склонности и интересы; индивидные характеристики. Данные факторы обуславливают также отношение студентов к самообразованию и определяют эффективность самостоятельной работы как формы организации учебной деятельности. 

Самостоятельную работу принято делить на учебную, научную и социальную. 

Учебная и научная работа имеет в основном образовательное назначение и формирует интеллектуальные качества. 

К формам учебной самостоятельной работы относятся составление библиографического списка, глоссария по разделу дисциплины, подготовка и проведение дискуссии, деловой игры и др. 

Формами научной самостоятельной работы являются выполнение реферата, курсовой работы, написание доклада, разработка методических рекомендаций и т.п. 

Конкретная социальная работа студента может иметь разный масштаб (внутри группы, образовательного учреждения и т.д.), но она всегда прививает ему некоторые общественные качества, необходимые во взаимоотношениях с сокурсниками, будущими коллегами. Это такие качества как, терпимость, настойчивость, умение убеждать, требовательность, сочувствие и т.п. 

Все виды самостоятельной работы студента подчиняются целям учебного процесса, организуются при его главенстве. Организация самостоятельной работы студентов должна сочетаться со всеми применяемыми методами обучения и вместе с ними представлять единую систему средств по овладению общими и профессиональными компетенциями. Таким образом, по качеству самостоятельно выполненной студентом работы можно судить об уровне сформированности и развития соответствующей компетенции. 

Российская система среднего образования должна соответствовать европейским стандартам подготовки высококомпетентного специалиста, способного к непрерывному профессиональному самосовершенствованию и саморазвитию, обладающего теми компетенциями, которые бы позволили ему активно включится в самостоятельную познавательную деятельность и способного активно использовать свои компетенции в послеобразовательной деятельности в целях непрерывного прогрессивно-творческого саморазвития. 

