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Одной из  форм в процессе образования и воспитания детей в детском саду является самостоятельная деятельность детей на прогулке. Прежде чем перейти к вопросу организации этой самостоятельной деятельности в условиях ДОУ, необходимо отметить, что модель образовательной деятельности у педагогов  в работе с детьми ДЦП предполагает: совместную деятельность  ребёнка со взрослым и самостоятельную. Отмечаются особенности организации этих видов деятельности.

Совместная деятельность взрослого и детей – основная модель организации образовательного процесса детей дошкольного возраста; деятельность двух и более участников образовательного процесса (взрослых и воспитанников) по решению образовательных задач  на одном пространстве и в одно и то же время. Она характеризуется наличием партнерской  (равноправной) позиции взрослого и партнерской формой организации (возможность свободного размещения, перемещения и общения детей в процессе образовательной деятельности).
 Самостоятельная деятельность детей – одна из основных форм организации образовательного процесса детей дошкольного возраста: свободная деятельность воспитанников в условиях созданной педагогами предметно-пространственной среды, обеспечивающая выбор каждым ребенком  деятельности по интересам и позволяющая ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально.

 Также необходимо отметить, что  Л. С. Выготский выделял несколько этапов деятельности: сначала она осуществляется совместной деятельностью с взрослыми, затем – в совместной деятельности со сверстниками и, наконец, становится самостоятельной деятельностью ребенка.  При этом особая роль отводится взрослому.
      Если эти этапы перенести в  коммуникативную область то получится, что, в общении с взрослыми ребенок учится говорить и знать, как надо слушать и понимать другого, усваивать новые знания, а в общении со сверстниками - выражать себя, управлять другими, вступать в разнообразные отношения.

       
 Особенностью самостоятельной коммуникативной деятельностью у ДЦП является, то, что эта деятельность осуществляется в соответствии с этапами, выделенными  Л.С. Выготским, но второй этап деятельности, который осуществляется со сверстниками, проходит с сопровождением педагога. А третий этап осуществляется под наблюдением взрослого и по возможности без вмешательства педагога. Т.е. практически на всех этапах присутствует педагог.

Это необходимо потому, что состояние коммуникативной деятельности детей с ДЦП и их нормально развивающихся сверстников, в значительной степени различается.


 Формирование самостоятельности в коммуникативной деятельности дошкольников с детским церебральным параличом затруднено в силу ряда причин:

- трудности или невозможности спонтанного формирования коммуникативной деятельности;

- низким темпом становления основных форм общения;

- отсутствием полноты использования вербальных и невербальных средств коммуникации;

- недостаточности волевых и эмоциональных проявлений, свидетельствующих о недостаточной сформированности у детей речемыслительной деятельности; 

В наших группах «Особый ребёнок» для  детей с ДЦП  выделяются три группы воспитанников с разным уровнем речевого развития:

1. ОНР 3-4 уровня, т. е. дети, которые умеют выражать свои мысли, простыми распространёнными  предложениями.

2. ОНР 2 уровня, т.е. дети, не владеющие связным высказыванием, однако способные к однословному ответу.

 3.  ОНР 1 уровня, не говорящие дети и дети, способные к звукоподражанию,  но  понимающие простую, связанную с   бытовой ситуацией,  информацию.                                               

Для активизации   самостоятельной коммуникативной деятельности у детей с ДЦП на прогулке, нами используется метод - театр конусных кукол. Таким образом , начиная  работу   с использования этого метода, необходимо создать условия и провести предварительную работу:

1.Создать  условия для  мотивации детской речи и потребности в ней: объяснить ребёнку,  почему и зачем он говорит; 
2. Обеспечить главное условие общения - адресность речи детей: ребенок обязательно кому-либо адресует вопросы, сообщения (сверстнику); 

3. Стимулировать и поддерживать  речевую инициативу  каждого ребенка; 

4.  Осуществлять отбор содержания для обсуждения, основу которого составляет личный эмоциональный, бытовой, игровой, познавательный и межличностный опыт детей; 

5. Использовать различные коммуникативные средства: жестовые, мимические, интонационные. 

Предварительная работа состояла в том, чтобы вызвать интерес  к коммуникативной деятельности детей  с помощью театрализованной игры для этого педагог показывал мини-постановки (спектакли) с конусными куклами, а после театрализованных представлений, шло совместное обсуждение действий, поступков  героев, их внешнего вида и характера. Педагог, образно, используя вербальные и невербальные методы, передавал   образ персонажа и вступал с детьми в диалог.

    Дети были заинтересованы и стремились к участию в  игре с конусными куклами.
Таким образом, с помощью  театрализованной игры ребёнок вступает в  диалог от имени героя в соответствии с сюжетной линией,  ведёт себя  наиболее естественно и открыт не только для эмоционального общения со сверстниками, но и осмысленного диалога.

   Чтобы активизировать  коммуникативную деятельность у детей с ДЦП, используя метод конусных кукол, необходимо пройти несколько этапов:

 На первом этапе  происходит пассивное восприятие ребёнком диалога, т.е. ребёнок выступает в данной ситуации, как зритель.

На втором этапе предполагается активное участие взрослого и ребёнка в диалоге, т.е. взрослый задаёт вопрос, а ребенок отвечает,  предварительно получив образец мини-сценки.

На третьем этапе, в отличии от второго, ребёнок даёт развёрнутый ответ . 
На следующем этапе в театрализованной игре участвует двое детей и взрослый. Педагог ведёт рассказ от имени автора, а дети от имени персонажей. 

Далее, на пятом этапе идёт диалог между детьми, используя образец педагога. 
Далее, диалог детей по заданной теме, с использованием простых и сложных предложений.
И на последнем этапе происходит самостоятельный диалог, без участия взрослого.

       Таким образом, на первых пяти этапах обязательно необходим образец, который предлагает взрослый.
Следует отметить, что для  детей с диагнозом ДЦП, которые умеют выражать свои мысли, простыми распространёнными  предложениями, необходим постоянный образец для осуществления коммуникативной деятельности, т.к. у таких детей ослабленная когнитивная   деятельность и  возможно снижен  коммуникативный опыт.
     Для детей, не владеющих связным высказыванием, однако способных к однословному ответу,  подбирается простой  материал, где предполагается однословные ответы и обязательное  сопровождение взрослого, с использованием таких приёмов как: подсказки, договаривание.  

    Для  не говорящих детей или детей произносящих звукоподражание, необходимо сопровождение взрослого на протяжении всей деятельности, используются  невербальные (мимика, жесты)  и вербальные средства общения (интонация, короткие вопросы и ответы взрослого). Затем дублирование вопроса педагогом  и получение невербального ответа не говорящего ребёнка, т. е. любая ответная (эмоциональная, жестовая) реакция ребёнка на вопрос. 

Для развития словаря, связной речи (диалогической речи) мы начали использовать метод конусных кукол, затем, постепенно, создали небольшое пособие «Театр конусных кукол».

С использованием этого пособия  разработаны 3 группы заданий для детей разного интеллектуально - речевого развития.

1. Группа заданий: Диалоги, состоящие из простых распространённых предложений. Рифмованные диалоги. 

2. Группа заданий: Диалог: вопрос, состоящий из простого предложения и ответ, состоящий из одного или двух слов. 

3.  Группа заданий: Диалог:  вопрос, состоящий из простого предложения и ответ ребёнка звукоподражанием или жестами. 

Таким образом, театр конусных  кукол позволяет сформировать элементарную самостоятельность у детей с ДЦП в совместной деятельности с взрослым.
