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С февраля 2014 года МБУ детский сад № 200 «Волшебный башмачок» является пилотной площадкой по разработке методического сопровождения введения ФГОС ДО в г.о. Тольятти, которая  работает по теме «Реализация технологии культурных практик (коллекционирование) в образовательном процессе ДОУ, обеспечивающей формирование у дошкольников направленности на мир взрослых (мир общественных отношений, мир семьи)              в соответствии с ФГОС ДО».

По приказу Министерства образования и науки Самарской области от 14 августа 2015 года мы приобрели статус региональной пилотной площадки в рамках заявленной темы. 
Работа по данному направлению осуществлялась поэтапно.

На первом, ценностно-ориентированном этапе, мы создали творческую группу и разработали план мероприятий.

На втором, конструктивном этапе, мы теоретически обосновали технологию культурных практик – коллекционирование, рассматривая данную технологию как технологию формирования у ребенка направленности на мир общественных отношений является авторской и представляет собой определенную последовательность действий, операций по: 
- разработке содержания культурных практик; 
- включению детей в процесс восприятия, ознакомления, освоения культурных практик; 
- обеспечению присвоения, интериоризации детьми определенных убеждений и моделей поведения как объекта идентификации; 
- рефлексию.

Коллекционирование – как доступный и интересный вид совместной познавательно-исследовательской деятельности, который помогает обеспечить учет индивидуальных интересов детей и взрослых и удовлетворить потребность «собирательства чудесных сокровищ», является универсальной культурной практикой формирования у детей дошкольного возраста направленности на мир общественных отношений. 
Все коллекции рассматривались нами в контексте отражения детьми мира общественных отношений (мира взрослых).

Поэтому, создавая коллекции, мы опирались на основания мира общественных отношений. То есть не просто занимались собирательством предметов, а продумали сначала основания для сбора нескольких экспозиций в рамках одной темы.

Тематика коллекций может быть самой разнообразной. 

В этом учебном году нами была выбрана следующая тематика коллекций:

· «Колокольчики»

· «Чашки»

· «Ложки»

· «Часы»
Коллекция «Чашки» собиралась по следующим основаниям мира общественных отношений: 

Историческое основание – представлено чашками, которые отражают интерес детей к предметам рукотворного мира прошлого и настоящего.
Основание принадлежности – представлены чашки, которые передают осознание того, что за чашкой может стоять чья-то личность (мамина, моя, бабушкина), или память (подарок) или назначение (чайная, кофейная, бульонная). 

Основание – Народные промыслы – по этому основанию продемонстрированы чашки, в которых придается большое значение декоративно-прикладному искусству, при ознакомлении с которыми дети узнают национальные традиции, обычаи, элемента быта. Представлены чашки, которые прославили небольшие поселки и городки и дали миру бесценные произведения, декоративно-прикладному искусству, благодаря уникальным росписям.
В Коллекции «Часы» представлены экспозиции по 3 основаниям:

Историческое основание – продемонстрированы часы, отражающие этапы возникновения часов от прошлого до настоящего времени.

Основание по принадлежности – представлены часы, принадлежащие членам семьи по интересам и гендерному признаку.

Основание по памяти – здесь показаны часы, которые были подарены в определенный период времени жизни человека и связаны с памятными событиями, например часы, подаренные в честь окончания школы.
Коллекция «Ложек» так же представлена по 3 основаниям:

Историческое основание – предложены экспонаты, которые отражают историю развития ложки, с древних времен и заканчивая нашей современностью. 

Основание  памяти – в коллекции представлено семейными, именными, серебряными ложечками, которые дарят детям, как оберег. Есть ложки, привезенные из совместных путешествий, поездок с родителями.

Основание народные промыслы – представлено ложками народных умельцев, хохломской, гжельской, городецкой росписей.

В коллекцию «Колокольчики» вошли экспозиции по 3 основаниям: 
Историческое основание – продемонстрированы колокольчики, которые дают возможность понять историю зарождения и важность колоколов и колокольного звона на Руси.

Основание – По городам – здесь колокольчики, которые отражают символику разных городов России. Эти колокольчики дети привозили из разных городов, где побывали вместе со своими родителями.

Праздничное основание представлено колокольчиками, которые отражают культуру народа, через знакомство с обычаями, традициями, праздниками.
Как любая педагогическая технология, технологии культурных практик – коллекционирование – представляет собой поэтапную (пошаговую) деятельность, направленную на получение конечного результата – формирования у детей дошкольного возраста направленности на мир общественных отношений.

На протяжении 2014-2015 учебного года на конструктивном этапе мы разработали технологические карты реализации данной технологии по 4 представленным выше темам. Технологические карты были разработаны по каждому из обозначенных нами оснований.

На третьем, практическом этапе нашей работы, мы апробировали содержание разработанных технологических карт непосредственно организуя совместную деятельность с детьми дошкольного возраста и родителями.
Рассмотрим шаги реализации технологии культурных практик – коллекционирование, на примере коллекционирования колокольчиков.

1. Ценностно-ориентационный шаг

Цель данного шага: формирование у детей интереса к миру общественных отношений (миру взрослых) отраженному в коллекциях.

Рассмотрим разнообразные формы работы с детьми и родителями на примере основания «По городам».
 В совместной деятельности педагога и детей  были использованы формы работы, способствующие расширению кругозора детей, обогащению знаний о городах России и формированию представлений о мире взрослых: 
· Рассказ воспитателя о городах России

· Чтение художественной литературы С. Баруздин «Страна, где мы живем», Б. Житков «Что я видел» (О Москве)
· Беседы на тему: «Москва – златоглавая», « Москва разноликая», «Мой родной город Тольятти», «Город чудный – город дивный» с просмотром слайдов.

· Слушание фрагмента симфонической поэмы С.Рахманинова 

« Колокола», песни « Москва звонят колокола» (О.Газманова), песни о Тольятти О. Митяев « Возвращение в Тольятти»

· Работа в книжном уголке: подбор иллюстраций на тему о Самаре.
· Рассматривание альбома «Города России»
· Рассматривание картинок, фотографий, коллекций валдайских колокольчиков.

Параллельно работе с детьми на ценностно-ориентационном шаге проводилась работа по взаимодействию с семьями воспитанников:

· Дети совместно с родителями посетили городской краеведческий музей.

· Проводились консультации для родителей «Коллекционирование – это увлекательно».

· Семинар-практикум «Как оформить коллекцию».

Реализация представленных форм работы с детьми и родителями на данном этапе способствовала:

1. Формированию у детей интереса к темам коллекций.

2. Осознанию родителями значимости коллекционирования в аспекте социализации своих детей.

3. Формированию у детей эмоционально–положительного отношения к миру общественных отношений (миру взрослых) через коллекционирование.

Следующий шаг нашей технологии – Содержательный шаг

Цель данного шага: способствовать овладению детьми с помощью взрослого способам действий по присвоению, сохранению и приумножению культурного общественного опыта в процессе работы с коллекциями.

Работа велась поэтапно. 

На 1 этапе - «Ознакомление» - целью было обогатить опыт детей знаниями и представлениями о мире общественных отношений (мире взрослых), расширить границы познания мира взрослых, способствовать осознанию детьми мира общественных отношений (мира взрослых), через приобщение детей к коллекционированию.

Рассмотрим данный этап содержательного шага на примере нашей коллекции:

Основание «Праздничное»
На этом этапе нами были использованы формы работы с детьми, способствующие расширению и обогащению знаний детей о праздниках (государственных, православных, народных) России и формированию представлений о мире взрослых; развитию познавательных интересов и потребностей детей к коллекционированию.

· Рассматривание альбома «Праздники на Руси»
· Просмотр мультфильма «Масленица -Прасковейка»

· Беседы: «Школа нас зовет», «Широкая масленица», «К нам шагает Новый год», «Народные праздники на Руси - Рождество», «Светлый праздник Пасхи».
· Прослушивание произведений Ю. Энтина «Колокольчик мой хрустальный»; «Песня о праздничных колоколах» (из кинофильма «Приключение Электроника»)

· Заучивание пословиц и поговорок о праздниках на Руси.

· Хороводная игра «Как пошли наши подружки»

· С детьми делали поделки из бросового материала «Радужные колокольчики», аппликацию «Ёлочные колокольчики», 

· расписывали колокольчики из папье-маше в подарок ветеранам к 9 мая.
Совместно с  родителями детей на этом этапе мы выпустили стенгазету «Рождественские вечера» и оформили папку-передвижку «Праздники на Руси».

Делая вывод о реализации форм работы с детьми и родителями на I-м ЭТАПЕ «ОЗНАКОМЛЕНИЕ» можно констатировать, что у детей произошло осознание и обогащение опыта знаниями и представлениями о мире общественных отношений (мире взрослых), повысился познавательный интерес и потребность детей в коллекционировании через приобщение детей к коллекционированию колокольчиков и по разным основаниям.

На 2 этапе - «Освоение» - целью было осознание детьми мира общественных отношений (мира взрослых), присвоение детьми определенных характеристик мира взрослых как объекта идентификации через проекцию своих ситуаций в процессе сбора коллекций ложек, чашек, колокольчиков и часов. 
На этом этапе работа была направлена на достижение следующих задач:

Передавать детям общественные ценности, закрепленные в предметах коллекционирования.

Формировать у детей представление о ценностях мира общественных отношений (мира взрослых) в предметах коллекционирования.

На данном этапе в группах были созданы уголки коллекционирования, пополнялись они в зависимости от того, как дети знакомились с коллекцией по разным основаниям. В экспозицию коллекции может попасть не каждый предмет, а только тот экспонат, который несет определенное личностное отношение, определенную ценность для ребенка.

Рассмотрим разнообразные формы работы с детьми и родителями на примере основания Основание «Историческое».
На этом этапе нами были использованы следующие формы работы с детьми, способствующие обогащению знаний детей об истории возникновения, исторической ценности колокола и взаимоотношениях мира взрослых и мира предметов.
· Просмотр мультфильма «Дюймовочка» (по сказке Г.Х. Андерсана)
· ООД «Звонят, звонят колокола» 
· Рассказ воспитателя «Поющие колокола»
· Прослушивание аудио записи   «Звон колоколов» Э. Грига 
· Музыкотерапия «Вечерний звон»
· Чтение и заучивание стихотворения    «Колокол» (В. Колиниченко)
· Заучивание пословиц и поговорок о колоколах. 
· Просмотр мультфильма «Коллекция» (Смешарики),
· Беседы: «История возникновения колоколов», «Такие разные колокола», « Царь-колокол»

· Рассматривание альбома «Такие разные колокола и колокольчики»
Родителям было рекомендовано совершить  экскурсии к Преображенскому собору, храму Петра и Павла, строящемуся храму Георгия Победоносца.
Делая выводы об организации работы с детьми и родителями на ЭТАПЕ «освоение» можно с уверенностью сказать, что все проведенные формы работы с детьми и родителями способствовали присвоению детьми определенных характеристик мира взрослых как объекта идентификации через проекцию своих ситуаций в процессе сбора коллекции колокольчиков. 
Целью 3 этапа «Проживание» было интериоризация (присвоение) детьми определенных характеристик мира общественных отношений (мира взрослых), как объекта идентификации, стимулирование стремления детей к совместной со взрослым деятельности по «проживанию» мира взрослых.

Рассмотрим разнообразные формы работы с детьми и родителями на примере основания Основание «По городам»  

На этом этапе нами были использованы формы работы с детьми, способствующие закреплению знаний об использовании колоколов в различных видах деятельности, развитию творческих способностей, личностных качеств, жизненных умений.

· Беседа на тему: «Ах Самара, городок…», « Мой родной город»

· Чтение рассказа Б. Житков «Что я видел» (О Москве)

· Инсценировка «Путешествие колокольчика по разным странам»

· Д/и «Расставь по порядку» (сувенирные колокольчики разных городов), ,  «Найди нужный колокольчик по символике города»

· С.Р.И. «Сувенирные колокольчики городов», «Пожарные на учении», 

« Путешествие по городам»

· Творческая мастерская: рисование «Колокольчик привезённый из поездки», лепка колокола из пластилина « Колокольчик города Тольятти»

Д/и «Разрезные картинки с колокольчиком»
Также был проведен концерт для родителей «Праздник колокольчика»
Делая выводы об организации работы с детьми и родителями на ЭТАПЕ «освоение» можно с уверенностью сказать, что все проведенные формы работы с детьми и родителями способствовали присвоению детьми определенных характеристик мира взрослых как объекта идентификации через проекцию своих ситуаций в процессе сбора коллекции колокольчиков. 
Результатами реализации этапа «Проживание» стало присвоение детьми определенных характеристик мира общественных отношений (мира взрослых), как объекта идентификации, стимулирование стремления детей к совместной со взрослым деятельности по презентации созданных коллекций; понимание и оценивание детьми  мотивации сбора коллекций  по разным основаниям. 
Рефлексирующий шаг

Цель данного шага: осознание детьми представлений о мире общественных отношений (мире взрослых, мире семьи) и собственного отношения к миру взрослых, полученных в ходе знакомства с предметами коллекционирования. Укрепление (упрочение) эмоционально-положительного отношения ребенка к миру взрослых.

Для реализации рефлексирующего шага ставились и решались следующие задачи:

· Закреплять умение раскрывать и передавать свое эмоциональное отношение к экспонатам коллекции.

· Упражнять детей в использовании предметов коллекционирования в процессе свободной деятельности.
Рассмотрим разнообразные формы работы с детьми и родителями на примере основания Основание «Праздничное»  
На этом этапе нами были использованы формы работы с детьми, способствующие развитию у них умений и способов действий с предметами коллекционирования в свободной (самостоятельной) деятельности.

· Подвижная игра «Собери праздничные колокольчики»

· «Оркестр праздничных колокольчиков»
Результаты реализации данного шага:

1 Эмоционально – положительное отношение ребенка к миру общественных отношений.

2 Умение передавать эмоциональное отношение к экспонатам коллекции.

3 Использование предметов коллекции в процессе свободной, игровой, театрализованной деятельности. 
Шаг совершенствования
Цель данного шага: реализация детьми представлений о мире общественных отношений (мире взрослых, мире семьи), полученных в ходе знакомства с предметами коллекционирования в действиях и деятельности.
Задачами данного этапа являются:

· Привитие детям навыки культуры оформления коллекции. 

· Совершенствование у детей умения применять знания и опыт, полученный в коллекционировании; развивать творческие и коммуникативные навыки детей в оформлении коллекций.
· Совершенствование умения детей представлять свою коллекцию колокольчиков.
Рассмотрим разнообразные формы работы с детьми и родителями на примере основания Основание «Историческое»  

На этом этапе нами были использованы следующие формы работы с детьми: 

· Музыкальная дидактическая игра «Колокольчик – музыкант», Разложи по порядку», «Колокольный звон России»

· Д/И «Опиши колокольчик», «Узнай по описанию», «Расскажи какой колокольчик?», «Подбери пару»

· П/И «Кто быстрее встанет в круг около своего колокольчика», «Жмурки с колокольчиком»,

·  И.М.П. «Кто сделает меньше шагов до колокольчика»

· С.Р.И «Я – экскурсовод»

Вывод: Данные формы работы формировали у детей умение применять знания и опыт, полученные в коллекционировании, способствовали закреплению полученных знаний в различных видах детской деятельности.

Использовались следующие формы работы с родителями детей: 

- Экспресс-опрос на тему: «Может ли коллекционирование увлечь дошкольников»         

- Спортивный праздник «Колокольчик нас зовёт»

Результаты реализации данного шага:

1 Применение детьми знаний и опыта, полученных в процессе создания коллекции, в жизни.

15 мая в нашем детском саду состоялся городской практический семинар в рамках представления результатов деятельности пилотных площадок на тему «Предметно-пространственный компонент организации образовательной среды по реализации технологии культурных практик – коллекционирование», где состоялись презентации собранных коллекций воспитанниками, а педагоги повели мастер-классы по реализации данной технологии.

Таким образом, 

Использование технологии культурных практик – коллекционирование, способствует формированию у детей дошкольного возраста направленности на мир общественных отношений в ходе совместной деятельности детей и взрослых по «собирательству чудесных сокровищ», с учетом их индивидуальных интересов.
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