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Одним из важнейших показателей уровня культуры человека, его мышления, интеллекта является его речь. Хорошо развитая речь служит одним из важнейших средств активной деятельности человека в современном обществе. 
Культура речи – это составная часть общей культуры человека. Она предполагает не только знание норм литературного языка, его выразительных возможностей и национальных особенностей, но и правильное отношение к тому, что именуется сегодня ненормативной лексикой. Сколь ни странным покажется такое утверждение, но ненормативная лексика – это также часть нашей культуры [1, с.106]. 

Русская речь сегодня находится в состоянии глубокого кризиса. Ярко выраженным доказательством этого явления выступает все возрастающее употребление нецензурной брани, сленга, жаргонов разной этимологии. Прочно вошла в нашу речь и обсценная лексика. Это сегмент бранной лексики различных языков, включающий грубейшие (непристойно мерзкие, вульгарные) бранные выражения, сквернословие.
 Даже среди людей образованных широко распространено убеждение, что сквернословие естественно для человека, так как служит своеобразным громоотводом и выполняет положительную регулятивную роль.  Назначение нецензурной брани состоит, прежде всего, в понижении говорящим социального статуса собеседника, оппонента, соперника,  ведь оскорбляются главные моральные ценности для человека – дом, мать, семья, умственные и религиозные убеждения человека. Российский лингвист и культуролог, доктор филологических наук В.И. Жельвис выделяет следующие функции ненормативной лексики: средство установления контакта между равными людьми, средство дружеского подтрунивания или подбадривания, «дуэльное» средство, средство представить себя «человеком без предрассудков», привлечение внимания, средство вербальной агрессии [3].

Нецензурная брань - оружие слабых, как некое подобие компенсации своего эмоционального равновесия, как невозможность ответить обидчику более ощутимыми средствами. Вседозволенность речи оборачивается болезнью интеллекта, искажением сознания человека. 
Безусловно, то, что прочно вошло в словарный запас зрелого и старшего населения нашей страны, сегодня уже искоренить сложно. Однако нецензурная лексика все глубже проникает в речь молодежи, в том числе и в студенческую среду. 

Распространение ненормативной лексики в студенческой среде – явление, с одной стороны, уже привычное, но, с другой – весьма парадоксальное и опасное, ведь студенческая молодежь – это будущая интеллигенция. Может ли «плохо» воспитанная интеллигенция проповедовать высокие материи в обществе и быть образцом духовности? Безусловно, нет. 
Чтобы получить ответы на возникшие вопросы,  получить информацию об отношении студенчества к сквернословию и об отношениях студентов с ненормативной лексикой, нами было проведен письменный опрос среди студентов Мурманского педагогического колледжа. В опросе приняли участие 140 студентов 1 – 4 курсов, возраст которых от 16 до 20 лет. Вопросы, в основном, были сориентированы на выявление отношения и реакции  студентов  на  ненормативную и, как самую «яркую» её часть, обсценную лексику в речи окружающих и своей собственной речи. 

Результаты  опроса оказались весьма показательными. Так, 7% опрошенных студентов  слышали ненормативную лексику от преподавателей и 53% регулярно слышат бранную речь от родителей, братьев, сестер и близкого социального окружения. 94% участников опроса «слышат» нецензурные слова «часто», «каждый день». Только 3% не сталкиваются  со сквернословием или сталкиваются очень редко: «раз в год», «раз в месяц». Некоторые не считают такие слова событием в своей жизни, не помнят об услышанном. Чаще всего «встречается» такая речь в общественном транспорте, в магазине, в местах отдыха (93%). Получается, что большая часть опрошенных студентов пребывает в неблагополучной лингвистической среде и, выражаясь медицинским языком, являются «носителями вируса» сквернословия. 

Большинство студентов (86%) считают обсценную лексику  простым ругательством и не усматриваивают в сквернословии особого вреда, не связывают сквернословие с социальным статусом говорящего, образованием и воспитанностью. Отрицательное отношение к сквернословию показывают только 25% участников опроса. 84%  не показывают своего отношения к «нарушителям» речевого покоя в момент речи, 2% лишь мимикой выражают недовольство, 1% делали(ют) замечания, просят при них не выражаться. Употребляют обсценную лексику в своей речи 84% опрошенных, из них 24% - «часто» или «постоянно». Из группы употребляющих ненормативную лексику 58% составляют студенты 1-2 курсов.

34%  участников опроса  уверены, что распространение сквернословия – это серьезная социальная проблема, с которой необходимо бороться. Однако в возможности сократить употребление нецензурных выражений уверены лишь 43 % респондентов, 31 % считают, что победить сквернословие невозможно, 25 % затруднились оценить перспективы данной борьбы. Наиболее действенным методом в борьбе со сквернословием 26 % опрошенных посчитали высокие штрафы,  Положительно повлиять на ситуацию, по мнению участников опроса, могут также специальные «запрещающие» законы и постоянный контроль над ситуацией со стороны социологов, лингвистов, полиции; нужны серьезная государственная программа; личный пример взрослых; доступность образования для широких слоев населения; запрет на показ телепередач, герои которых нецензурно выражаются. 12%   уверены,  что большое значение в этой работе по предупреждению распространения сквернословия играют средства массовой информации.

Примером речевой культуры для 62% опрошенных студентов являются преподаватели  и только для 24% - родители. 34% считают использование в речи ненормативной лексики следствием вседозволенности, царящей в обществе. 13%  считают такую речь модной в молодёжной среде. При этом 91% опрошенных отмечают, что сквернословие, направленное в их адрес, оскорбляет их человеческое достоинство. Практически единодушное «не хочу»  высказано (98%) студентами на вопрос об использовании в речи ненормативной лексики их будущими детьми.


Анализ полученных ответов позволяет говорить о весьма лояльном, и, порой, цинично равнодушном отношении студенческой молодежи  к сквернословию. 

Мы «из первых рук» получили информацию о факторах распространения сквернословия в студенческой среде. В числе наиболее существенных факторов отметим следующие:  неумение управлять собой в ситуациях сильного эмоционального напряжения; стремление с помощью обсценной лексики защититься  от внешней агрессии; недостаточный уровень культуры и образования; невоспитанность как отсутствие представлений и убеждений в необходимости соблюдения речевого этикета  и формирования у себя речевой культуры; желание не отличаться от сверстников, быть принятым и понятым; стремление соответствовать имиджу «независимого» и «свободного» человека; соответствие  молодёжной речевой моде. Объективный фактор, на наш взгляд, объясняющий столь сильное распространение речевой скверны в молодежной среде, заключается в безответственности студентов (будущей интеллигенции России!) за свое речевое поведение и речевое поведение окружающих.

Выводы очевидны. Необходимо повышать уровень культуры нашего народа, воспитывать в себе нетерпимость к вульгарности и словесной распущенности. Здесь уместно обратиться к мысли классика теории девиации - Э. Дюркгейма, который считал, что отклоняющееся поведение – это показатель здорового общества, и оно воспринимается как отклонение от нормы до тех пор, пока нежелательное поведение воспринимается в обществе именно как «не норма». Возможно, ненормативная лексика для студенческой молодежи пока что выступает некой нормой взаимоотношений и даже своеобразным колоритным дополнением к русской речи. И до тех пор, пока  мы реагируем с иронией или безразличием, а не с осуждением на данный колорит, мы будем слышать ненормативную лексику все чаще.

Штрафные санкции за использование нецензурной брани являются лишь устрашающими, но не искореняющими мерами борьбы с ненормативной лексикой (40% опрошенных нами студентов знают о наложении штрафа за нецензурные выражения, но не считают это преградой в использовании вульгарных слов). Однако, штрафовать, на наш взгляд, необходимо те каналы ТВ, те СМИ, включая интернет-сайты и те печатные издания, которые допускают употребление обсценной лексики,  популяризируют словесную распущенность; навязывают стереотипы вульгарного поведения. 
Высокая ответственность лежит на родителях и педагогах – людях, которые, выступая агентами  социализации нас, студентов, во многом формируют наше мировоззрение,  духовность, которая проявляется прежде всего через речевую культуру. И если дети, подростки, молодежь слышат бранную речь из уст взрослых людей, родителей или преподавателей, то для него уже не будет никаких внутренних преград к употреблению ненормативной лексики.  Не работает внутренний нравственный  неписаный закон. Владимир Иванович Даль писал: «С языком, человеческим словом, с речью безнаказанно шутить нельзя; словесная речь человека – это видимая, осязаемая связь, союзное звено между телом и духом». 
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