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«Педагог – это тот человек, который должен передать новому поколению все ценные накопления веков и не передать предрассудков, пороков и болезней», - писал Анатолий Васильевич Луначарский, советский и государственный деятель.
В Древней Греции педагогом называли раба, сопровождавшего ребёнка в школу и из школы. Но каким великим стало слово учитель в течение времени! Теперь педагог – одно из самых высоких, достойных и уважаемых призваний, одна из трёх благороднейших профессий: военный, врач, учитель.
Далеко не каждый человек может стать учителем, ведь педагог должен не только научить, но и воспитать человека, а, значит, понять от начала и до конца своё предназначение, ответственность, возложенную на себя. Если человек, называющийся учителем, будет небрежным, если из-за того, что он не исправлял и не наставлял детей, «последние приобретут какой-нибудь порок или дурную привычку, противную духу общественности», такой человек будет лишён чести называть себя педагогом, может быть, даже и навсегда. Как пекарь меняет форму теста, так и учитель делает в той или иной степени другими души, сердца, мировоззрение, мироощущение и мировосприятие людей. Не случайно немецкий поэт и мыслитель Иоганн Вольфганг Гёте сказал: «Те, у которых мы учимся, правильно называются нашими учителями, но не всякий, кто учит нас, заслуживает это имя».
Настоящий педагог – эхо лучшего, благородного и прекрасного всех эпох, прожитых миром, в человеке. Образ педагога – тайна и загадка, но в то же время открытость, готовность прийти на помощь и проявить внимание к чувствам других; величие вместе с кротостью. И какими же качествами должен обладать учитель? Это, прежде всего, доброта, ведь чаще всего дети представляют их идеалом именно педагога, «и в нём-то стараются они видеть соединение всех добродетелей…». Это честность. «…Ибо честность, я бы сказал, - писал советский государственный и политический деятель Михаил Иванович Калинин, - неподкупность характера, в высоком смысле этого слова, она не только импонирует детям, она их заражает, она оставляет глубокий отпечаток на всю его последующую жизнь». Это справедливость. Такое качество человеческого характера ценилось во все времена. Оно ставило людей на правильные пути и освещало дороги этих путей, ведь справедливость – верность истине. Кроме этих качеств, педагог должен обладать, конечно же, и другими высокими и благородными качествами. 

Нельзя не сказать и о слове учителя. Как много говорит оно! Словом можно передать мысли, чувства, состояние души. Словом можно убить и оживить, соединить и разъединить людей. Всегда и везде нужно помнить пословицу: «Не ножа бойся, а слова». Но педагог никак не должен словесно причинять боль ученикам, ведь русская народная мудрость гласит: «Слово не воробей, вылетит – не поймаешь». Только те слова, которые не колют души детей, не царапают их сердца, могут сохранить неразрушенным «мостик», соединяющий берег педагога с берегом его учеников.
Нет учителя без любви к его делу, как нет его без любви к учащимся. Человек должен пройти избранный им путь педагога от начала и до конца, не останавливаясь на достигнутом и постоянно совершенствуясь. Русский писатель Лев Николаевич Толстой сказал: «Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель». Но не нужно забывать и о том, что педагог – воспитатель. «Если ты знаешь средства укрепить тело, - писал французский мыслитель Шарль Летурно, - закалить волю, облагородить сердце, изощрить ум и уравновесить рассудок, - значит ты воспитатель».
Школа и педагог – сетки, которые пропускают «всё ценное, весь могучий поток со всеми его навыками и приобретениями», а всю муть и грязь, предрассудки, болезни, пороки – нет.
Было, есть и будет вечным, великим и благородным слово учитель. Благодаря человеку этой профессии дети познают мир, учатся видеть добро и зло, великое и ничтожное. Именно педагог помогает человеку найти своё место в мире и почувствовать себя нужным обществу.
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