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Одна из актуальных проблем современного общества - подготовка студентов педагогического колледжа как субъектов инновационной деятельности. Это связано с тем, что современная российская система образования находится в стадии динамичного обновления, импульсом которому послужили, с одной стороны, процессы реформирования общества в целом, а с другой - логика развития самой образовательной системы.

Важнейшим условием, обеспечивающим своеобразие педагогической деятельности в школе, является характер отношений, среди которых особое место занимают отношения в процессе инновационной деятельности.

Организатором инновационной деятельности является педагог,  который вступает с другими членами педагогического коллектива в процесс создания, использования и распространения новшества.

Кардинальные изменения общества и его идеологии приводят к необходимости создания педагогических условий профессиональной подготовки студентов педагогического колледжа как субъектов инновационной деятельности и соблюдения определенных педагогических условий:

· разработка Модели выпускника педагогического колледжа с четким определением компонентов в части инновационной деятельности;

· инновационные тенденции в образовании должны найти адекватное отражение в целях, содержании, методах и организационных формах подготовки педагога;

· создание условий для прохождения непрерывной педагогической практики в образовательных организациях.

Процесс профессиональной подготовки педагога как субъекта инновационной деятельности является специфической частью профессионального становления будущих специалистов. Он находится под влиянием общих как объективных, так и субъективных условий. Объективные условия, независящие от сознания объектов педагогической системы и определяющие профессиональное формирование студентов педагогического колледжа в целом и как субъектов инновационной деятельности в частности, связаны с реальной системой профессиональной подготовки студентов в педагогическом колледже. К их числу можно отнес​ти: профессионально-педагогическую направленность подготовки; содержание учебно-воспитательного процесса; единство и взаимосвязь учебного и практического аспектов подготовки.

Субъективные условия, влияющие на профессиональное становление будущих педагогов - это личностные предпосылки овладения профессионально-педагогической деятельностью.

К субъективным условиям относятся: интеллектуальные способности; педагогические способности и умения; профессионально-педагогическая направленность личности; собственная активность в овладении будущей профессией.

Инновационная деятельность будущего педагога будет эффективной, если в профессиональной подготовке отражаются содержание педагогической практики, предполагающее целенаправленное насыщение программ в виде исследовательских задач и практических заданий по изучению инновационных процессов в образовательных учреждениях.

В традиционном образовании цель фактически задается через содержание учебных программ и критериев оценки уровня их освоения. Педагог в рамках традиционной модели обучения выступает, в основном, в роли «урокодателя». В этой модели обучение носит репродуктивный характер, поскольку содержание обучения передается в готовом виде.

Соединение знаний с опытом относится к важнейшим условиям формирования человека как субъекта деятельности, постоянного совершенствования его мастерства в определенной сфере деятельности.

Выявление и обоснование системы педагогических условий, обеспечивающих профессиональную подготовку будущего педагога как субъекта инновационной деятельности, требует решения следующих задач: выявление содержания структурных компонентов готовности к инновационной деятельности, выявление критериев и уровней исследуемой готовности.

Одним из важных факторов осуществления инновационной деятельности является креативность педагога, которая необходима для создания новой программы, учебника, а также для модификации этого нового на уровне внедрения. Действие креативного компонента готовности к инновационной деятельности выражается в оригинальном решении педагогических задач, в импровизации и экспромте, как в сиюминутном творчестве, так и в подготовленном.

Способность педагога внедрять нововведения в учебный процесс определяется базой, которая закладывается в период его обучения в колледже. Следовательно, чтобы быть эффективной, система подготовки педагогических кадров должна изменяться, сообразуясь с тенденциями, которые определяют развитие практики общего образования.

Стимулирование интереса у будущих педагогов к инновационным процессам осуществляется через использование активных методов и форм проведения занятий в колледже: дискуссий, деловых игр, конференций, представлений творческих работ, круглых столов.

Педагог, способный и готовый к осуществлению инновационной деятельности в школе, может состояться тогда, когда он осознает себя как профессионал, имеет установку на творческое восприятие имеющегося инновационного опыта и его необходимое преобразование.

