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Практический семинар, посвященный развитию самостоятельности и инициативности дошкольников в музыкальной деятельности, мне бы хотелось начать с размышления о самостоятельности и субъектности дошкольников, как ключевых понятиях современного дошкольного образования.
В ФГОС ДО среди основных принципов дошкольного образования выделен принцип индивидуализации, согласно которого построение образовательной деятельности должно осуществляться на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при этом сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования.

Исследования второй половины 20 века утвердительно ответили на вопрос можно ли рассматривать ребенка как субъекта детских видов деятельности. Петербургская научная школа, возглавляемая Анной Михайловной Леушиной и Верой Иосифовной Логиновой, внесла существенный вклад в решение данной проблемы. В фундаментальных теоретических работах (Веры Иосифовны Логиновой, Марии Вадимовны Крулехт) и многочисленных диссертациях (Татьяны Игоревны Бабаевой, Александры Гививны Гогоберидзе, Веры Александровны Деркунской и др.) доказано, что ребенок в дошкольном возрасте, при определенных педагогических условиях, становится субъектом детских видов деятельности (музыкальной). 
Проявления ребенка как субъекта деятельности связаны: 

– с самостоятельностью и творчеством при выборе содержания деятельности и средств ее реализации;

– с процессами эмоционально-положительной направленности в общении и стремлении к сотрудничеству в детском сообществе.
Субъектный подход, объясняющий самоценность дошкольного детства, является сегодня одним из перспективных в развитии современной идеологии дошкольного образования. 
Его разработкой занимаются авторитетные психологи Института развития дошкольного образования РАО (Виктор Иванович Слободчиков, Евгений Иванович Исаев, Надежда Александровна Короткова, Любовь Матвеевна Кларина).
Собственно поведенческая цепочка субъекта деятельности выглядит следующим образом:

1.
Эмоциональный компонент, выражающий отношение, интерес, избирательность к предмету деятельности.

2.
Эмоционально-деятельностный компонент, формирующийся на основании инициативы.

3.
Деятельностный компонент, проявляющийся в избирательности или свободе выбора, самостоятельности, творчестве человека.
Следовательно, качествами, характеризующими индивида как субъекта деятельности, становятся: 

–
ценностное отношение; 

–
интерес; 

–
избирательная направленность; 

–
инициативность; 

–
свобода выбора; 

–
самостоятельность;

–
творчество.
Применительно к дошкольному возрасту перечисленные качества имеют свою особую миссию и специфику.

Уникальная природа ребенка дошкольного возраста может быть охарактеризована как деятельностная. Дошкольника смело можно назвать практиком, познание им мира идет исключительно чувственно-практическим путем. В этом смысле природа ребенка изначально субъектна, поскольку дошкольник – это, прежде всего, деятель, стремящийся познать и преобразовать мир самостоятельно за счет возникающих инициатив.

Именно такое сочетание возможности выбора на основе оформляющихся отношений с потребностью все попробовать самому и предопределяет ход развития ребенка как субъекта доступных ему видов деятельности.
Можно выделить две группы субъектных проявлений ребенка:


эмоционально-субъектные,

деятельностно-субъектные.
Эмоционально-субъектные проявления выражаются в интересе и предпочтениях ребенка к какому-либо виду деятельности или объекту культуры. Одни дети любят слушать музыку, другим нравится участвовать в музыкально-дидактических играх, третьим – экспериментировать с музыкальными инструментами, четвертым – танцевать. 

Деятельностно-субъектные проявления связаны с активностью и инициативностью ребенка в предпочитаемом виде деятельности. Его субъектность определяется самостоятельностью и творчеством в выборе содержания деятельности. Ребенок начинает самостоятельно предлагать варианты решения той или иной задачи, предпринимая первые попытки анализа и самоанализа «продуктов» самостоятельной деятельности.
У ребенка как субъекта проявляются следующие качества: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

Самостоятельность как качество ребенка-субъекта объединяет несколько показателей субъектности ребенка. Это и ценностное отношение, и автономность, и инициативность, и творчество.
Согласно ФГОС ДО становление самостоятельности является одной из задач социально-коммуникативного направления развития и образования дошкольников.
Показателями самостоятельности в дошкольном возрасте, по мнению Т.И. Бабаевой, выступают:


стремление к решению задач деятельности без помощи со стороны других людей;


умение поставить цель деятельности;


умение осуществить элементарное планирование;


умение реализовать задуманное и получить результат, адекватный поставленной цели;


проявление инициативы и творчества в решении задач.
Творчество в решении задач музыкальной деятельности описано                    А.Г. Гогоберидзе на разных уровнях.

Творчество на уровне восприятия характеризуется интересом к слушанию музыкальных произведений, у ребенка имеются песенные предпочтения (любимые песни), он просит воспитателя включить магнитофон, чтобы их послушать. Эмоциональные реакции на характер услышанного музыкального произведения адекватные. Восприимчивость и чувствительность к музыкальному образу ребенок выражает внешне в позе, мимике, движениях, реакциях (может в процессе слушания вскочить, что-то воскликнуть, засмеяться, расстроиться, совершать в зависимости от характера музыки покачивания, движения руками, ногами, головой в такт и т.п.), а также в слове, игре, рисунке, мимической импровизации после прослушивания музыки (стремиться поделиться впечатлениями со сверстниками, взрослыми, может рассказать о настроении, которое вызвала музыка, нарисовать его, перенести в игру).
Творчество на уровне исполнения характеризуется эмоциональным восприятием музыкального образа. Эмоциональные реакции на характер музыки адекватные. Ребенок иногда уже в процессе звучания музыки начинает подпевать, даже еще не зная слов, выполнять музыкально-ритмические движения, после прослушивания активно стремиться перейти к исполнению услышанного или увиденного; понимает смысл музыки, осознает музыкальный образ и выразительно его исполняет (выделяет интонационно, силой, тембром голоса, сопровождает исполнение выразительными мимическими движениями, движениями рук, головы, туловища, игрой на музыкальных инструментах).

Песенное творчество на уровне сочинения характеризуется интересом ребенка к сочинительству. Ребенок часто напевает, импровизирует с мелодией и текстами знакомых песен (дополняет, комбинирует), а также может создать экспромтом танец, новый музыкальный образ, характеризующийся элементарной оригинальной мелодией, рифмованным текстом, сочетанием слов и мелодии. При этом ребенок владеет умениями передавать созданный музыкальный образ средствами эмоциональной и художественной выразительности, игрой на детских музыкальных инструментах.
Таким образом, в педагогической диагностике, изучающей ребенка как субъекта детской деятельности, в качестве опорных единиц изучаются такие свойства и качества личности дошкольника, как инициативность, самостоятельность, опыт деятельности и творчество. Именно они выступают основанием успешной деятельности, осуществляемой ребенком, основанием эффективного развития ребенка как субъекта деятельности.
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