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Развитие культуры делового общения как элемента профессиональной культуры является актуальной задачей подготовки будущего учителя начальных классов и направлено на формирование у студентов общих и профессиональных компетенций. 

Сформированность культуры делового общения у будущих специалистов возможна в условиях инновационной  компетентностно-ориентированной образовательной среды. В Волгоградском социально-педагогическом колледже процесс развития профессиональной культуры будущих учителей начальных классов  реализуется на основе технологии контекстного обучения, предполагающей моделирование целостной предметного и социального  содержания профессиональной деятельности [1]. 
Среди активных методов контекстного обучения все большее распространение приобретает метод деловых игр [2], создающий необходимые условия для формирования профессиональных компетенций, способствующий развитию умений самостоятельно мыслить, ориентироваться в новой ситуации, находить свои подходы к решению проблем, устанавливать деловые контакты с аудиторией. 
Данный метод  позволяет максимально подчинить учебный процесс целям формирования профессионального мастерства будущих учителей начальных классов. Каждый студент, находясь в стенах учебного заведения, должен побывать в роли будущих участников учебно-воспитательного процесса, чтобы глубже понять их внутреннюю позицию, отношение к тем или иным ситуациям, возникающим в коллективе. 
Именно в процессе деловой игры осваиваются нормы профессиональных действий; нормы социальных действий – т.е. отношений в коллективе производственников, в данном случае, школе. Решая педагогические задачи, студенты реализуют культуру делового общения. Основной функцией преподавателя  становится оказание педагогической поддержки студентам в самостоятельном решении трудностей делового общения.

Таким образом, деловую игру как форму контекстного обучения выбирают, прежде всего, для решения следующих педагогических задач:

· формирования у студентов целостного представления о профессиональной деятельности и ее динамике

· приобретения проблемно-профессионального и социального опыта, в том числе и принятия индивидуальных и коллективных решений;

· развития теоретического и практического мышления в профессиональной сфере;

· формирования познавательной мотивации, обеспечение условий появления профессиональной мотивации.

В компетентностно-ориентированной среде Волгоградского социально-педагогического колледжа  использование на занятиях  и во внеурочной деятельности  деловых игр развивает культуру делового общения. 

В процессе игровой деятельности студенты получают разнообразную информацию по теме, демонстрируют свою компетентность; проверяют и уточняют свои представления и взгляды на обсуждаемую проблему, применяют  имеющиеся знания в процессе совместного решения учебных задач; развивают интеллектуальные качества, способности к анализу информации и построению аргументированного высказывания, творческую активность; учатся  логически выстраивать доказательства своих идей и взглядов. 

Проведение  уроков-практикумов в форме деловой игры «Литературный редактор», «Деловое общение», «Редакция» – важнейшее условие реализации программы по русскому языку и культуре речи.  Занятия подобного типа  помогают решать коммуникативные задачи общения.

В план уроков-практикумов включены разнообразные ситуации, являющиеся основой для анализа информации и разыгрывания ситуаций в ролях (элементы кейс-метода). Происходит развертывание игровой деятельности участников на имитационной модели. Все участники игры выступают в определенных ролях и принимают решения, сообразуясь с интересами своей роли. Создается особый эмоциональный настрой игроков, который способствует активизации процесса обучения.

Следует также отметить использование в практике преподавателей Волгоградского социально-педагогического колледжа такой формы деловой игры, как филологические дебаты, способствующей:

· развитию критического мышления, толерантности, культуры диалога; 

· организации совместной деятельности; 
· формированию гражданской позиции, культуры спора; 
· повышению коммуникативной активности студентов; их эмоциональной включенности в учебный процесс; 
· созданию благоприятных условий для проявления индивидуальности и самоопределения в существующих точках зрения на определенную проблему; 
· выбору своей позиции; 
· развитию умения аргументировано и спокойно отстаивания свою точку зрения, убеждения оппонентов, используя имеющуюся информацию по проблеме.

В процессе обсуждения преподаватель наблюдает за поведением участников дебатов, отмечает для себя трудности, следят  за соблюдением регламента, при необходимости дает краткие советы или делает замечания. Студенты распределяют роли между членами группы; выстраивают систему аргументов для убеждения оппонентов; продумывают ответы на возможные вопросы. Одна группа студентов выступает, остальные слушают. 
Преподаватель по очереди предоставляют группам слово. Аудитория задает вопросы (количество лимитировано). Выступающие аргументировано и спокойно отстаивают свою точку зрения, стараются убедить аудиторию в своей правоте, используя подготовленную информацию. 

В конце дебатов организуется совместный анализ результатов дискуссии, обозначаются аспекты противостояния и точки соприкосновения,  оценивается эффективность дискуссии в решении обсуждаемой проблемы. Студентов настраивают на дальнейшее осмысление проблемы и поиск путей ее решения. 

Значительное место в Волгоградском социально-педагогическом колледже отводится деловым  играм в практике подготовки к внеурочным занятиям. Так, интегрированное внеурочное занятие «Конкурс всезнающих и наиумнейших «Сказки К.И.Чуковского в начальном обучении», включающее себя элементы деловой игры и предусматривающее роли учителя начальных классов, обучающихся, экспертов, способствует:
· формированию профессиональных компетенций: планировать и проводить фрагменты уроков; соблюдать нормы и правила русского языка в устной и письменной речи; знать и анализировать произведения детской литературы; выразительно читать и инсценировать литературные тексты; 

· формированию общих компетенций: понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес; осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; работать в коллективе и команде; 

· мотивации студентов на изучение МДК и тем модуля.

В заданиях конкурса сочетаются вопросы, изучаемые в междисциплинарных комплексах  МДК 01.02 Русский язык с методикой преподавания русского языка  и МДК 01.03  Детская литература с практикумом  по выразительному чтению ПМ 01 Преподавание по программам начального общего образования. 
Такая интеграция подчеркивает  роль и значение данных учебных дисциплин, расширяет знания по предметам МДК, формирует у будущих специалистов более прочные практические профессиональные умения и навыки. В качестве рабочих материалов используются сказки К.Чуковского, так как именно произведения этого автора в большом количестве входят в учебники младших школьников, обучающихся по программе «Перспектива». 

Перед коллективом студентов ставится  задача исследования методики работы с произведениями К.И.Чуковского на уроках русского языка и литературного чтения. Студенты имеет представление о том, как решить проблему. Однако сами игроки должны проявлять творческую активность, так же как и руководители игры в процессе ее подготовки и проведения. 
Подготовка мероприятия и его проведение помогает вовлечь всех студентов группы  в активную деятельность. Им предлагаются следующие роли: «сценаристы», «режиссеры»,  «актеры», «методисты», «филологи», «литературоведы»,  «операторы», «костюмеры» и «декораторы».

Деловая игра  в определенной степени является специально организованной экспертизой, где экспертами выступают студенты-участники игры, оценивающие деятельность команд. Знания и опыт, которыми владеют участники игры до ее начала, дополняются опытом, приобретенным ими совместно в ходе игрового эксперимента. Это помогает формированию профессиональных компетенций на базе нового знания, истинность которого подтверждается результатами соревнования.
Форма соревнования пробуждает дух соперничества, который, в свою очередь, вызывает желание иметь более глубокие знания и прочные практические навыки, чем другая команда. Подготовка мероприятия и его проведение помогает вовлечь всех студентов группы  в активную деятельность. 

В целом, использование преподавателями деловых игр  в образовательной среде способствует преодолению стереотипов в обучении, выработке новых подходов к профессиональным ситуациям, приобретению практического опыта в  их решении; развитию творческих способностей студентов, коммуникабельности, социальной активности, умения правильно представить своё мнение и выслушать альтернативную точку зрения. 
Литература.

1. Вербицкий, А.А. Инварианты профессионализма: проблемы формирования: монография / А.А. Вербицкий, М.Д. Ильязова. – М.: Логос, 2011. – 288 с.

2. Вербицкий, А.А., Борисова, Н.В. Методические рекомендации по проведению деловых игр /А.А.Вербицкий, Н.В.Борисов. - М., 1990.; Левитес, Д. Г. Практика обучения: современные образовательные технологии/ Д.Г.Левитес. - М.: Институт практической психологии / Воронеж, 1998.; Матросова, Л.Н. Деловая игра в подготовке учителя/ Л.Н.Матросова. – М.: Магистр, 1996.; Новиков,  А.М. Методология игровой деятельности/ А.М.Новикова. - М.: Издательство «Эгвес», 2006.

