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Сегодня современная жизнь вносит свои коррективы в методику преподавания. Нет такого преподавателя, который не мечтал бы о том, чтобы его общение со студентами было бы увлекательным, интересным, эмоциональным, а главное – тем ценным приобретением, которое бы студенты смогли преобразовать в собственное мировосприятие и мироощущение. Формирование нового мышления неразрывно связано с тем информационным пространством, в котором проживает студент, в котором познает окружающую действительность, в котором он активно действует.
Эффективным средством активизации познавательной, рефлексивной деятельности студентов является использование цифровых технологий в образовательном и самообразовательном процессе.

Основные преимущества цифровых технологий: позволяет разнообразить формы работы, деятельность студентов, активизировать внимание, повышает творческий потенциал личности.

Как известно, цифровые технологии интенсифицируют процесс обучения: повышают темп урока, увеличивают долю самостоятельной работы студентов, позволяют проверить усвоение теории у всех обучающихся, углубить степень отработки практических умений и навыков, вести дифференцированную работу с каждым студентом (3:23).
Использование цифровых технологий является одной из актуальных проблем современной методики преподавания филологических дисциплин. Я считаю применение цифровых технологий необходимым на уроках русского языка и мотивирую это тем, что они способствуют совершенствованию практических умений и навыков, позволяют эффективно организовать самостоятельную работу и индивидуализировать процесс обучения, повышают интерес к урокам русского языка, активизируют познавательную деятельность студентов, осовременивают урок.
Применяя цифровые технологии на уроках русского языка, можно, во-первых, решать специальные практические задачи, записанные в программе по русскому языку: формировать прочные орфографические и пунктуационные умения и навыки; во-вторых, быстрее и объективнее, чем при традиционном способе, выявить знание и незнание обучающегося; в-третьих, позволяет формировать ключевые компетенции студентов.
В колледже компьютер становится электронным посредником между преподавателем и студентом. Он позволяет организовать процесс обучения по индивидуальной программе. Студент, обучающийся за пультом компьютера, может сам выбирать наиболее удобную для него скорость подачи и усвоения материала. В этом проявляется главное преимущество компьютера в процессе обучения: он работает с каждым студентом в отдельности.
Индивидуализация обучения улучшает качество подготовки. Это достигается за счет живой обратной связи, которая устанавливается в процессе диалога студента с персональным компьютером. В зависимости от характера ответов на контрольные вопросы компьютер может предложить наводящие вопросы, подсказать или замедлить темп обучения. При проведении контрольных работ, тестов, самостоятельных работ каждый студент отвечает на данные задания и самостоятельно получает на экране результат своего ответа. Происходит открытая, объективная оценка знаний студентов. Это очень важно для обучающегося. Он видит, что отметка не зависит от желания преподавателя, а оцениваются его реальные знания и умения. Снимается страх получения оценки. Студент может посмотреть процент и качество своих знаний.
Электронное тестирование позволяет проверить умение ответственно, сосредоточенно и внимательно работать, применяя приемы самоконтроля.

Тесты провожу в качестве текущего и промежуточного контроля на уроках русского языка. На основе полученных данных выстраиваю коррекционную работу для более успешного овладения материалом. Электронное тестирование позволило выявить не только количественный объем знаний, но и их качественный состав. В текущем контроле использую в основном корректирующую функцию, а в промежуточном или итоговом контроле знаний – контролирующую функцию, которая дает четкое представление о знаниях, навыках и умениях студентов и позволяет оценить степень их подготовленности. В приведенном примере итогового электронного тестирования явно просматривается контролирующая функция.

Предложенные студентам 34 вопроса по теме «Орфография» были выполнены за 40 минут с качеством знаний – 85%. Это хороший показатель систематического и целесообразного использования цифровых технологий в учебном процессе. Очевидно, что компьютерные тестовые программы являются значимой часть обучения, а их достоинства – конкретность, четкость, большой объем материала, оперативный контроль, существенно повышают уровень обучения.
Не всегда готовый набор программ удовлетворяет потребности преподавателя. Владение ИКТ на должном уровне позволяет мне самостоятельно создавать учебно-методические материалы: мультимедийные презентации (программа Microsoft Producer), для проведения сетевого тестирования использую программу Конструктор тестов. Для входного, промежуточного, контрольного тестирования использую различные типы заданий: с множественным выбором, с альтернативным типом ответа, задания свободного изложения, задания на восстановление соответствия.

Итак, из всего сказанного выше, очевидна необходимость использования существующих возможностей для применения цифровых технологий уже сейчас.

Следует также помнить, что применение цифровых технологий в учебном процессе по русскому языку станет эффективным, если будет обеспечена их органическая связь и сочетаемость с традиционными методами и приемами обучения.

Применение средств цифровых технологий в системе гуманитарного образования направлено на совершенствование существующих технологий обучения за счет усиления исследовательских, информационно-поисковых и аналитических методов работы с информацией. Цифровые технологии являются эффективным средством повышения познавательного интереса студентов, создают условия для построения индивидуальных образовательных траекторий студентов.
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