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Для современной молодежи характерны установки на личностную самореализацию. Однако ценность здоровья является для них в значительной мере декларируемой и не функционирует на уровне индивидуального самосознания. Необходимым условием педагогического процесса по физической культуре являются обращение к его ценностным аспектам, направленность на субъектность восприятия школьником ценности здоровья, чтобы она превращалась из отвлеченного представления в собственную, переживаемую ориентацию поведения, необходимую для его сохранения и укрепления.

 На процесс формирования отношений школьников к здоровью и физической культуре влияют факторы:

1. Объективные, внешние

· Материально–бытовой;

· Социально–демографический;

· Социально–психологический.

2.  Субъективные, внутренние 

· Организационно-методический

· Психолого-педагогический

· Личностно-духовный

Материально-бытовой фактор - отражает удовлетворенность школьников  условиями жизнедеятельности, условиями учебных занятий, эстетическим и санитарно–гигиеническими нормами. У школьников на эмоциональный настрой к физкультурно - спортивной деятельности влияет именно этот фактор. Благодаря, свободному выбору формы и вида физкультурно-спортивной деятельности, зависит от материальной базы школы, доминирует в формировании интересов.

Социально-демографический фактор - рассматривает воздействие возраста, пола, семьи, национально-культурных традиций на формирование ценностного отношения школьников к здоровью и физической культуре. 
Снижение интереса к занятиям по физической культуре, связано с тем, что у школьников уменьшился процент заботы о своём здоровье.
Девушки акцентируют своё внимание на своём внешнем облике, для них быть здоровым – значит, иметь привлекательный вид. Юноши чаще всего останавливаются на показателях активности и работоспособности. Независимо от возраста, мужчины более высоко оценивают своё здоровье, чем женщины.

Социально–психологический фактор – характеризует социально – психологические и поведенческие особенности школьников.

В юности берёт начало индивидуальный способ организации времени – практическое волевое воздействие на объективные условия и обстоятельства собственной жизни и деятельности.

Причины, влияющие на адекватность отношения школьников к собственному здоровью:

· установка на пассивное отношение к здоровью;

· влияние прошлого опыта, когда информация, не соответствующая сложившимся убеждениям школьника, не воспринимается им или подвергается критике;
· эффект теории реактивности, проявляется в том, что чем сильнее запреты, тем больше вероятность пробуждения интереса к запретной теме.

В педагогическом процессе необходимо учитывать уровень актуального психологического и личностного развития, воспитания и социальной зрелости школьников.

Организационно–методический фактор определяет методическое обеспечение образовательного процесса, овладение школьниками необходимым инструментарием для ведения здорового образа жизни и физкультурно–спортивной деятельности. Этот процесс ориентирован на получение соответствующих знаний, формирование убеждений, умений и навыков физкультурно–спортивной деятельности, творческих способностей, норм поведения и социальных качеств.
Организация физкультурно–спортивной деятельности может быть эффективной и целенаправленной, если обеспечиваются:

· направленность учебного процесса по физической культуре на формирование ценностного отношения школьников к здоровью;

·  содержание занятий, соответствующее требованию учебной программы;

· Помощь школьнику в осознании чувств удовлетворения от её процесса и результата (физической активности, успехов в росте физических возможностей, ощущения здоровья и красоты тела, умений управлять своим физическим и эмоциональным состоянием, повышения жизненного тонуса, работоспособности, авторитета и уважения со стороны окружающих).
Психолого-педагогический фактор определяет качественное обеспечение образовательного процесса, его индивидуализацию на основе личностных особенностей школьника, активизацию процессов физического самовоспитания и самосовершенствования, создание условий для самореализации.

Успешность воспитания ценностного отношения к здоровью и физической культуре во многом определяет педагог, для которого ценность здоровья первостепенна, и он является активным соавтором содержания теории, методики и практики ведения здорового образа жизни, способным осуществить его для школьников.
Личностно–духовный фактор характеризует личностные качества школьника и его мотивационно – ценностную направленность на ценности здоровья и физической культуры, саморазвитие и самообразование.
Эффективность педагогического общения зависит от таких индивидуально – психологических особенностей школьника: интроверсии – экстраверсии, мобильности – ригидности, доминантности – пассивности.
В качестве важной характеристики личности школьника можно выделить готовность к взаимодействию с педагогом и классом, определяемую накопленным опытом и отражаемую в поведении.

Наиболее высокого уровня развития достигают школьники с адекватной самооценкой, адекватным (в динамике) уровнем притязаний при внутренней мотивации ведущей деятельности и высоким уровнем направленности на социально – педагогическое взаимодействие.

Внешним фактором общения, объединяющим в своей структуре мыслительный, эмоциональный и нравственный компоненты, является ценностная ориентация школьника. Проявляясь в поведении, она отражает его избирательное отношение к материальным и духовным ценностям, систему установок, убеждений, предпочтений, направленность образа жизни: гедонистическую, эгоистическую, духовно–нравственную, сущностную. 
Личностно–духовный фактор определяет приоритетную направленность на развитие личностных функций обучающихся, их субъектной позиции, мировоззрения, способности к самостоятельной творческой деятельности, рефлексии своего поведения  и развития.

Все факторы взаимосвязаны, учёт их взаимодействия и степени влияния позволяет эффективно управлять педагогическим процессом путём подбора адекватных средств, форм и методов.

