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В Государственной программе РФ « Развитие образования»  на 2013- 2020 годы отчетливо выделен социальный заказ на подготовку  инициативной личности, способной к профессиональной деятельности как к творческой.
В процесс формирования профессионально – творческого потенциала студента сегодня должно быть  включено единство методов обучения, которые ориентированы на формирование системы определенных знаний и таких компонентов профессионально – творческого развития, которые способствовали бы  формированию определенного уровня профессиональных результатов, необходимых для будущего педагога, сегодняшнего студента СПО. 
Одним из путей расширения возможностей формирования профессиональных компетентностей будущего  учителя начальных классов являются все виды педагогической  практики. Первый вид практики для студентов специальности « Преподавание в начальных классах»  - ознакомительная. Стандарт определяет следующие задачи данного вида практики:
- формирование интереса к педагогической деятельности;

- формирование у студентов целостного представления о воспитательно – образовательном процессе образовательного учреждения;

- изучение специфики труда учителя.

Посещая различные образовательные учреждения города, студенты получают возможность вести наблюдение целостного педагогического процесса, планово и систематически фиксировать увиденное, проводить психолого – педагогическое наблюдение и исследование и др. 

В ходе данного вида практики студенты группы 201 ГОУ СПО « ПЗППТ» посетили  несколько образовательных учреждений города. Среди них МОУ СОШ № 6, №3, Гимназия №1, детский дом – школа, специальная школа – интернат.
Студенты получили редкую возможность в короткие сроки познакомится с историей образовательного учреждения, пронаблюдать учебно – воспитательный процесс как систему и  цикл ( в интернатных учреждениях), а также соотнести рассмотренные на теоретических занятиях , семинарах и практикумах вопросы становления учителя – профессионала. 

Учитель начальных классов – это особый учитель с огромным внутренним потенциалом творческого подхода к процессу  обучения. И именно  таких учителей посчастливилось встретить в наших школах.

Применение методов активного обучения позволяет современному педагогу  обучать детей добыванию знаний с использованием всех имеющихся средств.
Завершением практики стала конференция, на которой были представлены групповые проекты: « Моя первая практика», « Школа сегодня», « Современный урок – эффективный», « Творческая образовательная среда». 

Проекты стали отражением сформированности у студентов способности анализировать происходящее, работать в команде, применяя личные знания и умения.

Таким образом, вовлекая студентов в активную учебно – познавательную деятельность во все периоды обучения и в деятельность профессиональной направленности,  мы  способствуем становлению и развитию профессионально – творческого потенциала будущих учителей.
