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Понятие формирования УУД разрабатывалась на основе системно-деятельностного подхода. Это понятие формулирует требования к результатам ОО и дополняет традиционное содержание образовательных программ. Её основателями считаются Л.С.Выгодский, А.Н.Леонтьев, П.Я.Гальперин, Д.Б.Эльконин, В.В.Давыдов, А.Г.Асмолов. Также разработкой занималась группа авторов: Г.В.Бурменская, И.А.Володарская, О.А.Карабанова, Н.Г.Салмина, С.В.Молчанов, под руководством А.Г.Асмолова.
В наше время УУД придается огромное значение. Это объединение способов действий обучающегося, которая даёт возможность к самостоятельному усвоению новых ЗУН (знаний, умений, навыков), включая и работоспособность самого процесса усвоения. УУД делят на 4 группы: 1) личностные; 2) регулятивные; 3) познавательные; 4) коммуникативные.

Личностные действия дают возможность сделать обучение более осмысленным, связывая их с реальными жизненными целями и ситуациями. Личностные действия наводят на понимание, исследование и принятие жизненных ценностей, предоставляют сориентироваться в нравственных нормах и правилах, сформулировать свою жизненную позицию в отношении мира.

Регулятивные действия дают возможность управлять познавательной и учебной деятельностью с помощью постановки целей, проектирования, контроля, коррекции своих действий, оценки успешности усвоения.

Познавательные действия дают возможность исследования, поиска, отбора и запись необходимой информации, моделирование изучаемого содержания.

Коммуникативные действия обеспечивают возможность совместно работать: уметь слышать, слушать и понимать своего партнера, планировать и слажено выполнять совместную деятельность, распределять роли, взаимно контролировать действия и работу друг друга, уметь договариваться, вести и поддерживать дискуссию, правильно излагать свои мысли, поддерживать друг друга и эффективно сотрудничать как с учителем, так и со сверстниками.

Процесс информатизации современного общества стремительно растёт, и у школы нет другого выбора, как адаптация к информационному веку. в школьном образовании очевидна значимость применения информационных компьютерных технологий. В наше время в России идет становление новой системы образования, которая ориентирована на вхождение в мировое информационно-образовательное пространство. Этот процесс сопровождается огромными изменениями в педагогике и практике учебно-воспитательного процесса, связанные с внесением корректировок в содержание технологий обучения, которые должны быть реальны современным техническим возможностям, и способствовать плавному вхождению ребенка в современное информационное общество. Современные технологии должны стать неотъемлемой частью целостного, непрерывного образовательного процесса, значительно повышающей эффективность, способствующего формированию УУД в условиях внедрения ФГОС ООО.
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