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Одна из актуальных проблем современного начального образования  является развитие познавательных способностей младших школьников. Они являются  необходимым условием для формирования умственных качеств детей, их самостоятельности и инициативности. 

Ведущее место в структуре познавательных способностей занимает способность создавать образы, отражающие свойства предметов, их общее устройство, соотношение основных признаков или частей и ситуаций. Познавательные способности обеспечивают успех любой познавательной деятельности. Они важны для младших школьников из-за того, что  развивая познавательные способности, воспитывая стремление к знаниям, у учащихся, развивается личность умеющая мыслить, сопереживать, творить. Это повышает уровень развития интеллекта, развивает память, внимание, мышление 
Л.С. Выготский фактически показал, что развитие способностей представляет собой сложнейший процесс переструктурирования целого, когда ни врожденные структуры, ни задаваемые ребенку (в любом случае внешние по отношению к развитию) не работают как отдельные механизмы, а подчиняются общей логике развития высших форм психики. [3]
Для познавательных способностей характерна высокая общая мыслительная активность, склонность к умственному напряжению, ярко выраженная степень выразительности, умение легко оперировать логическими операциями – систематизацией, классификацией, обобщением.
Урок - главная составная часть учебного процесса. Учебная деятельность учителя и учащегося в значительной мере сосредотачивается на уроке. Вот почему качество подготовки учащихся по той или иной учебной дисциплине во многом определяется уровнем подготовки и проведения урока, его содержательной и методической наполненностью, его атмосферой. 

По Ефремовой «урок» – это учебная работа, задание, которые даются учащемуся для подготовки к следующему занятию. [2, с.497]
Как учебный предмет русский язык в школах России предполагает освоение фонетики, лексики, фразеологии, словообразования, морфологии и синтаксиса, а также его истории. Основу обучения школьников умению пользоваться языком во всех сферах его применения составляют нормы графики, орфографии и пунктуации и представления о стиле и культуре речи.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации (1993) русский язык является государственным языком РФ на всей ее территории.

Специфика изучения русского. языка как учебного предмета заключается в том, что он одновременно является и предметом изучения и средством обучения. Основная задача обучения – свободное владение русским литературным языком, то есть подчиняющимся нормам не только в устной, но и в письменной форме. Специфика предмета для изучающих русский язык как родной в том, что он выступает и средством обучения. Русский язык хранит результаты познавательной деятельности народа, отражая его прошлое и настоящее, передаёт накопленные знания следующим поколениям.

Ребенок приходит в мир с врожденной познавательной потребностью. Если процесс постижения нового сопровождается повышением сложности интеллектуальной деятельности на фоне положительных эмоций, то происходит развитие способностей.

Поддержать познавательный интерес на должном уровне и развивать познавательные способности помогает технология интеллект-карт, которую в ХХ в.начал активно развивать и популяризовывать Тони Бьюзер. [1]
Интеллект-карта, известная также как ментальная карта или ассоциативная карта (с английского «Mind map» - «карты ума», «карты разума», «интеллект-карты», «карты памяти», «ментальные карты», «ассоциативные карты», «диаграмма связей», «ассоциативные диаграммы» или «схемы мышления») — способ изображения процесса общего системного мышления с помощью схем.[1]
Тони Бьюзен предложил, что мысли лучше фиксировать не линейно, а в виде связей в пространстве, радиально, многомерно. Интеллект-карты-это графическое выражение процесса радиантного мышления. 
В свою очередь «радиальное мышление» - это ассоциативное мышление, отправной точной которого является центральный образ. От центрального образа во все направления расходятся лучи к границам листа. Над лучами пишут ключевые слова или рисуют образы, которые соединяют между собой ветвящимися линиями. Подобная запись позволяет интеллект–карте расти беспредельно и постоянно дополняться.

Интеллект-карта имеет ряд отличий от традиционной линейной формы представления информации: 

· легче выделить основную идею, если она размещена в центре листа в виде яркого графического образа; 

·  внимание концентрируется не на случайной информации, а на существенных вопросах; 

·  четко видна относительная важность каждой идеи. Более значимые идеи находятся ближе к центру, а менее важные – на периферии; 

·  быстрее и эффективнее запоминается и воспроизводится информация за счет ее разноцветного и многомерного представления; 

·  структурный характер карты позволяет без труда дополнять ее новой информацией (без вычеркиваний, вырезаний, вставок и т.п.); 

·  составляя мыслительные карты, т.е. рисуя мысли, учащиеся демонстрируют индивидуальный способ восприятия, обработки и представления информации. Деятельность становится наблюдаемой, более того, наблюдаемыми становятся и умения, формирующиеся у учащихся в процессе деятельности.
Интеллект-карты используются для создания, визуализации, структуризации и классификации идей, а также как средство для обучения, организации, решения задач, принятия решений.
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