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Актуальность исследования. В федеральных государственных образовательных стандартах начального общего образования второго поколения от 18 мая 2015 года  прописано, что главной целью образовательного процесса является формирование универсальных учебных действий, таких как: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные. 
Универсальные учебные действия (УУД) – это действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться. В широком смысле слова «универсальные учебные действия» означают саморазвитие и самосовершенствование путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. В свою очередь познавательные УУД – это система способов познания окружающего мира, построение самостоятельного процесса поиска, исследования и совокупность операций по обработке, систематизации, обобщению и использованию полученной информации.

Для успешного обучения математике в начальной школе должны быть сформированы познавательные универсальные учебные действия, включающие в себя: общеучебные; логические; постановка и решение проблемы. Подходы к формированию познавательных универсальных учебных действий учащихся активно рассматривались А.Г. Асмоловым, Г.В. Бурменской, И.А. Володарской, О.А. Карабановой, Л. Г. Петерсон.

Одним из ведущих средств формирования познавательных УУД на уроках математики будет являться моделирование. На современном этапе развития образования моделирование занимает особое место в обучении математики. Оно формирует у детей умение планировать свою деятельность, умение находить главное в окружающей его действительности, умение ставить перед собой цели и находить различные пути их решения. А это основная цель обучения.
Модель – это искусственно созданный объект в виде схемы, физических конструкций, знаковых форм или формул, который, будучи подобен исследуемому объекту (или явлению), отображает и воспроизводит в более простом и огрубленном виде структуру, свойства, взаимосвязи и отношения между элементами этого объекта. Моделирование – это процесс создания, исследования и использования моделей.
Проблема моделирования исследуется в разных науках: философии, психологии, педагогике. В философии средства познания рассматриваются с точки зрения их места в процессе познания, классификации (Б.С.Грязнов, Б.С.Дынин, И.Б.Новик, В.А.Штофф и др.). В психолого-педагогических исследованиях решение этой проблемы определяется психологической теорией учения (П.Я.Гальперин, В.В.Давыдов, Д.Пойма, Н.Ф.Талызина, Л.М.Фридман). [2]
Таким образом, моделирование может выступать в различных функциях: как объект, как метод и как средство познания окружающего мира. Для использования моделирования на уроках математики должна быть построена математическая модель. Под математическим моделированием понимается процесс установления соответствия данному реальному объекту некоторого математического объекта, называемого математической моделью, и исследование этой модели, позволяющее получать характеристики рассматриваемого реального объекта. В математике широко применяется моделирование учебного материала для его логического упорядочения, построения семантических схем, представления учебной информации в наглядной форме и в расчете на образные ассоциации с помощью мнемонических правил. 
На уроках математики с позиции целевой направленности выделяются следующие виды моделей: 
• учебные модели – это наглядные пособия, различные тренажёры, обучающие программы; 

• опытные модели – это уменьшенные или увеличенные копии проектируемого объекта. Такие модели называют также натурными и используют для исследования объекта и прогнозирования его будущих характеристик; 

• научно-технические модели создают для исследования процессов и явлений; 

• игровые модели – это экономические, деловые игры, воссоздающие поведение объекта в различных ситуациях. 

• имитационные модели не просто отражают реальность с той или иной степенью точности, а имитируют её. Эксперимент либо многократно повторяется, чтобы изучить и оценить последствия каких-либо действий на реальную обстановку, либо проводится одновременно со многими другими похожими объектами, но поставленными в разные условия. [3]
Диагностическое исследование развития логических УУД у детей 8 лет было осуществлено в рамках учебной практики в школе №20, при комплексной диагностике универсальных учебных действий по методике Н.А. Разагатовой. В исследовании приняли участие 25 учащихся 2 класса. Результаты исследования представлены в виде диаграммы:
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Рис. 1 Уровни сформированности познавательных УУД у детей 8 лет
По итогам исследования, были получены следующие результаты: низкий уровень сформированности познавательных УУД имеют 24% учащихся. Такие дети не могут самостоятельно выделить и сформулировать познавательную цель, применять методы информационного поиска - знаково-символические действия, включая моделирование, осуществлять структурирование знаний и выбор наиболее эффективных способов решения задачи. Проводить анализ объектов с целью выделения признаков (существенных и несущественных), синтез информации - выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов, осуществлять подведение под понятия, устанавливать причинно-следственных связи, строить логические цепи рассуждений – доказательство.  

60% имеют средний уровень развития познавательных УУД, что указывает на то, что дети могут выделить и сформулировать познавательную цель с небольшой помощью взрослого, частично применяют методы информационного поиска, осуществляют структурирование знаний и выбор наиболее эффективных способов решения задач. С большой долей самостоятельности могут проводить анализ объектов с целью выделения признаков, синтез информации - выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов, осуществлять подведение под понятия, устанавливать причинно-следственных связи, строить логические цепи рассуждений – доказательство.
16% с высоким уровнем сформированности познавательных УУД. Эти дети самостоятельно выделяют и формулируют познавательную цель, применяют методы информационного поиска - знаково-символические действия, включая моделирование, осуществляют структурирование знаний, могут выбрать наиболее эффективные способы решения задач. Проводят анализ объектов, выделяя существенные и несущественные признаки, синтез информации - выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов, осуществляют подведение под понятия, устанавливают причинно-следственные связи, умеют строить логические цепи рассуждений – доказательство.
Таким образом, из приведённых выше результатов видна необходимость целенаправленной работы по дальнейшему развитию познавательных УУД на уроках математики. Основным средством развития будет являться моделирование, которым дети овладевают в результате специально организованной деятельности.
В начальной школе на уроках математики используются следующие способы построения модели:

1. Предметное моделирование – модель строится с использованием вещественной предметной наглядности.

2. Графическое моделирование – ситуация, предложенная в задаче изображается при  помощи схемы, схематического чертежа, стилизованного рисунка.

Как и всякому учебному умению, моделированию нужно специально обучать. Использование визуально воспринимаемых моделей позволяет опираться на наглядно-образное мышление ребёнка, характерное для младшего школьного возраста. Сензитивным периодом для начальных этапов обучения является период обучения в начальной школе. [1, с.205-211]
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