Подготовка детей старшего дошкольного возраста к сдаче нормативов ГТО (из опыта работы).
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МБУ детского сада № 46 «Игрушка».

Д/с № 46 «Игрушка» гордится своими  выпускниками:  Никитиной Настей,  Балаяном Михаилом, Семеным Александром, Ибрагимовой Сабиной, Корнелюк Игорем, Рябчиковым Лешей, Рогачевой Настей,   выполнившим  нормативы комплекса ГТО весной и летом 2017г. и получившим,  один золотой значок, 4 серебряных и 2  бронзовых  значка. 

В мае 2017 года воспитанники нашего детского сада сдавали нормы ГТО в присутствии судейской комиссии из спортивного комитета, а 26 сентября в торжественной обстановке им были вручены удостоверения о сдаче норм ГТО и значки. 
ГТО - три буквы, который знает любой житель нашей страны. Комплекс «Готов к труду и обороне»- венец системы физического воспитания, ее программная и нормативная основа. Комплекс ГТО направлен на то, чтобы сформировать моральный и духовный облик советских людей, гармонично и всесторонне развивать их физические и нравственные качества, укрепить здоровье.  24 мая 1930 года были введены первые нормативы и кто их сдавал, получал значок «Готов к труду и обороне». «Физкультурным орденом» назвал значок ГТО маршал К. Е. Ворошилов. Значок этот был изготовлен в 1931 году, после того как журнал «Физкультура и спорт» объявил конкурс, победителем которого вышел пятнадцатилетний школьник. В окончательной доработке эскиза школьнику помог известный художник М. Ягужинский, и значок - серебряный кружок на маленькой цепочке с цифрой I - получил полное одобрение. По мере того как комплекс ГТО все больше и больше становился общенародным делом, вносились коррективы и поправки в этот комплекс. Уже в 1932 году появилась вторая, более сложная, ступень ГТО. В 1934 году для подростков 13-14 и 15-16 лет были введены нормативы на значок «БГТО» - «Будь готов к труду и обороне». 1 марта 1972 года начал действовать «Новый комплекс ГТО, являющийся программной и нормативной основой советской системы физического воспитания. В 2014 году В. В. Путин предложил: воссоздать систему ГТО в новом формате с современными нормативами, которые будут соответствовать уровню физического развития ребенка, вносить оценку уровня физической подготовки школьника в аттестат и учитывать ее при поступлении в вузы.  
Минсспорта России от 8 июля 2014 года утвердил приказ №575 о «Государственных требованиях к уровню физической подготовленности населения при выполнении нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО)
1 ступенью современного комплекса ГТО являются нормативы для самых маленьких граждан страны – детей старшего дошкольного возраста (6-7 лет). Физическое развитие ребенка - это, прежде всего, овладение двигательными  навыками. Координацию движений определяют развитием большой и мелкой моторики. Мы знаем, что именно в дошкольном возрасте закладывается основы физического развития, здоровья и характера  человека в будущем. Этот период детства характеризуется постепенным совершенствованием всех функций детского организма. Для развития координации движений сенситивным является старший  дошкольный возраст. Именно в это время ребенку следует приступать к занятиям  гимнастикой, фигурным катанием, балетом и т.д. Этот период – период самого активного развития ребенка в двигательном, так и в психическом развитии.
Сдача нормативов ГТО является одним из факторов качественно улучшить работу по развитию у детей физических качеств, повысить интерес к физической культуре детей и взрослых.
Я внимательно изучила цели и задачи комплекса,  структуру, ступени. Затем, изучив показатели норм ГТО сравнила, их с нормативами основной общеобразовательной программы - образовательной программы дошкольного образования и поняла, что наши воспитанники могут сдать нормы ГТО! Например, прыжок в длину с места по программе  (примеры).
Обратилась в спорткомитет нашего города, уточнила, как проходит процедура сдачи норм ГТО и начала работу с детьми.
Организация и подготовка детей к  процедуре сдачи норм ГТО.
Специальная работа по  подготовке детей  к выполнению норм ГТО в ДОУ   не проводится, поскольку такие виды основных движений и физических качеств: прыжок в длину с места, метание, наклоны (гибкость), челночный бег являются частью ООП ДО образовательной области «Физическое развитие». Подготовка детей происходит в процессе ежедневной работы: в различных формах организации двигательной деятельности воспитанников – утренняя гимнастика, физкультурные занятия, игры-эстафеты, подвижные игры, спортивные соревнования. На  утренней гимнастике включаются упражнения для растяжки мышц,  на занятиях в ОРУ - отжимания, в ОВД дети отрабатывают прыжок в длину с места, метание. А бегают дети постоянно в процессе двигательной деятельности, на прогулке, играют в подвижные игры. 
Мы начали с того, что на познавательных занятиях в группах  всем детям рассказали, что такое ГТО, какие задания входят в этот комплекс, как  отмечаются результаты освоения комплекса ГТО. Я заинтересовала детей получением значка ГТО, который получат все дети, только он будет разного цвета, в зависимости от результата. На первом этапе у нас была такая мотивация.
Работа с родителями.
Большая работа велась с родителями воспитанников, которых необходимо было включить в процесс подготовки детей, заинтересовать в результатах участия в сдаче норм ГТО. Но мы столкнулись с такими проблемами: 
 -родителям необходимо было зарегистрировать детей на сайте ГТО, а они не все умеют пользоваться компьютерами, в некоторых семьях даже его нет, 
- родители не понимали значения сдачи норм ГТО. 
Я приходила на собрания, объясняла, много рассказывала, для чего нужно сдавать нормы ГТО и почему именно с этого возраста. Беседовала индивидуально, рассказывала им, как регистрироваться на сайте ГТО. Помощь от родителей была оказана при подготовке детей к плаванию. Несколько раз я ходила вместе с детьми и родителями в бассейн, чтобы научиться плавать! И вот когда были готовы дети и родители, пришло время пригласить судейскую бригаду.
Была составлена заявка ЦФиС главному судье Чернову М.А. Спорт комитет,  определил сроки сдачи и день сдачи норм ГТО. Оповестили родителей о дате проведения испытаний. На сдаче норм ГТО допускается присутствие родителей. 
В состав судейской бригады на испытаниях присутствовало 3 человека, это были представители спорткомитета нашего города. Для создания праздничной атмосферы и настроения  мы с детьми показали небольшое приветствие и потом приступили квыполнению норм ГТО. 
Первым испытанием был прыжок в длину с места. Дети прыгали обязательно босиком  в музыкальном зале. Для прыжка в длину с места судьи приготовили сантиметр и очень строго следили за выполнением: правильное исходное положение, замах, полет и приземление. 
Затем метание. Оценивалось четкое попадание в вертикальную цель с расстояния 6 метров!  Дается 3 попытки, желательно попасть все 3 раза. 
Дальше наклоны. Нужно было коснуться ладонями пола, не сгибая ног в коленях 8 раз.
Затем мы вышли на улицу для выполнения  челночного бега. 

Каждый ребенок бежал 3 раза подряд по десять метров, бежать нужно максимально быстро! 
Потом смешанное передвижение: бег в сочетании с ходьбой, время не учитывается. Мы с детьми  бежали 3 круга вокруг сада, расстояние 1 километр.  Во время выполнения  следили за  дыханием детей и если дети уставали, шли пешком.

 На следующий день мы пошли в бассейн на плавание. Судьи нам любезно предоставили дорожку в «Старте» и время 10.00. Дети  плавали по очереди, 7 метров в одну и другую сторону, без учета времени, главное уметь плавать!

По результатам тестирования все дети получили значки ГТО. 

Значки были трех цветов (золотые, серебряные, бронзовые).  Детям объяснила, у кого не золото, есть возможность в школе получить значок за сдачу следующей ступени, дети были в восторге!

Ну а дети, которые сдавали нормы ГТО, результат ждали 3 месяца и вот в сентябре получили долгожданные значки и удостоверения. 
Мы сдали нормы ГТО!!!

Хочется отметить работу  коллектива  по организации и проведению мероприятий по подготовке к сдаче нормативов ГТО.  Воспитатели беседовали с детьми о ГТО,  рассматривали картинки, обсуждали процесс подготовки детей, дети приносили информацию из интернета. 
Воспитатель  Егорова О.П.  изготовила  значки ГТО для всех воспитанников, которые были вручены детям по итогам диагностики в конце учебного года. 
В день вручения значков ГТО и подарков в детском саду был организован праздник на который были приглашены  родители детей, выполнивших нормативы ГТО в 2017 году.
