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ПО ТЕМЕ: «ЛЕС – НАШЕ БОГАТСТВО. БЕРЕГИТЕ ЛЕС».
Составители: Н.А.Кокина, С.С.Баландина, 

учителя-логопеды МБУ комбинированного вида

детского сада №43 «Гнёздышко» г.о. Тольятти.
Экологическое воспитание детей коррекционных групп ведётся  в нашем саду на протяжении всего учебного года. Учителя-логопеды, педагоги  и  родители совместно работают в этом направлении и добиваются значительных положительных результатов в решении поставленных целей и задач данного вида воспитания.

Экологическое воспитание детей речевых групп  предусматиривает: 

*цель: развитие  словаря,  грамматического строя речи, связной речи, творческого высказывания  через формирование экологической культуры  и  ознакомление с живой природой,  осознанного бережного отношения к ней
*задачи:
1) уточнение, систематизация и углубление знаний о растениях, животных, птицах и насекомых леса;
2) развитие доброжелательного эмоционального отношения к живым объектам природы;
3) формирование потребности заботится об экологической чистоте лес;
4) развитие осознанного отношения к обитателям леса, к субъектам окружающего мира;
5) формирование привычки рационально использовать природные ресурсы;
6) развитие интереса к миру природы;
7) формирование эстетического отношения к природе.

Накопив достаточный опыт работы, мы решили разработать электронное пособие для наших воспитанников, педагогов  и их родителей.   
Предлагаемое электронное пособие реализуется  в нашем саду как  коррекционно-образовательный проект в рамках программы, разработанной дошкольным учреждением, основанной на  общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» и программам дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида  для детей с нарушениями речи «Коррекция нарушений речи» Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной, Т.В.Тумановой.
 Интересные инклюзивные задания и экологические игры нашего пособия:  «Какие есть леса  в России», «Какую пользу приносит лес», «Кому лес дом родной», «Растения, охраняемые Красной книгой», «Животные, охраняемые Красной книгой», «Птицы, охраняемые Красной книгой», «Насекомые, охраняемые Красной книгой», «Что вредит лесу», «Экологические знаки и правила»,  «Как мы учимся беречь лес», «Логопедическое лото о лесе», «Художественное слово о лесе» -  обогащают  словарный  запас дошкольников, развивают  связную  речь, совершенствуют  грамматический  строй  речи, приобщают  детей к языковому богатству литературных произведений и устного народного творчества. Данное пособие развивает самостоятельность детей в овладении новой информацией, инициативность, любознательность и познавательную активность.
Экологическое воспитание отслеживается в индивидуальных и совместно со сверстниками и взрослыми  видах деятельности детей: 

· в театрализации экологических сказок, где дети придумывают и развивают сюжет по волнующей проблеме охраны леса, мастерят костюмы,  
· в лаборатории  юного эколога, где дети проводят естественнонаучные опыты, объясняя явления природы,  
· в выставке  поделок из природного материала «Дары леса»,

· в оформлении  фотоальбома «Лес – наше богатство. Берегите лес»,

· в выставке рисунков «Я люблю свой лес»,

· в логопедической ритмике «Сказочный лес»,
· в музыкальном  празднике  «Волшебный лес»,
· в выпуске  экологических газет, где дети передают своё отношение к защите и охране природы, 
· в составлении  схемы экологической тропы детского сада, 
· в выращивании «зелёного огорода» в группе, где прививается детям любовь  и бережное отношение ко всему живому.
Речевое развитие детей и экологическое воспитание тесно переплетается в работе всех специалистов, воспитателей и родителей, что благотворно сказывается на познавательно-речевое развитие дошкольников и весь коррекционно-воспитательный процесс нашего дошкольного учреждения.

Такой всесторонний подход обучения оказывает благоприятное влияние на гармоничное развитие  воспитанников нашего детского сада и даёт хороший старт в развитии учебной деятельности детей.  
