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Французский философ 16 века М. Монтель писал: «Самый ценный плод здоровья - возможность получать удовольствие» [1]. К сожалению, педагоги не всегда получают удовольствие от своей работы. А между тем, учитель - одна из самых востребованных и при этом наименее оплачиваемых в нашей стране профессия. Возможность получения относительно высокой зарплаты существует только за счет увеличения количества работы и, соответственно, сокращения времени на отдых. Такая ситуация потенциально содержит в себе увеличение нервно-психического напряжения личности, что приводит к профессиональной дезадаптации как отражения личностных противоречий между требуемой от педагога мобилизацией и наличием внутренних энергоресурсов, вызывающих достаточно устойчивые отрицательные (часто неосознаваемые) психические состояния, проявляющиеся в перенапряжении и переутомлении. Их хронический характер способствует формированию синдрома Эмоционального выгорания учителя.
Данный синдром характеризуется эмоциональной сухостью педагога, расширением сферы экономии эмоций, личностной отстраненностью, игнорированием индивидуальных особенностей учащихся, оказывает достаточно сильное влияние на характер профессионального общения учителя. Человек, у которого развились подобные симптомы, не только разрушает собственную личность и здоровье, но может причинить вред тем людям, которые обращаются к нему за помощью. Ведь учитель, находясь в состоянии стресса, способен серьезно (пусть даже и неумышленно) навредить ученику. 
Поэтому очень важно иметь представление о понятии, причинах эмоционального выгорания, осознавать, насколько велик собственный запас прочности в отношении деформирующих факторов, знать способы противостояния им и пользоваться приемами, позволяющими обеспечить психологическое здоровье педагогам, ученикам и их родителям. 
Таким образом, объектом нашего исследования является эмоциональное выгорание учителя, как психологический феномен. Предмет – преодоление и профилактика эмоционального выгорания учителя. Объектная область – психология.
В соответствии с объектом и предметом нашего исследования основной целью работы является разработка программы мероприятий по преодолению и профилактике эмоционального выгорания учителя. 
Реализация данной цели предполагает решение следующих задач:
1) проанализировать психолого-педагогическую литературу по проблеме исследования; 
2) разработать программу мероприятий по преодолению и профилактике эмоционального выгорания учителя;
3) сформулировать психолого-педагогические рекомендации к организации работы по преодолению и профилактике симптомов эмоционального выгорания учителя.
Проблема эмоционального выгорания педагогов широко освящается в трудах отечественных и зарубежных психологов: симптомы и стадии эмоционального выгорания подробно рассматривают К. Маслач, А. Фоминова, С. Филина; перечень профессий, люди которых подвержены этому синдрому, можно найти в трудах Р. Шваба; диагностические методики предлагаются В.В.Бойко и др.
Термин «эмоциональное выгорание» введен американским психиатром Х. Дж. Фрейденбергером в 1974 году для характеристики психологического состояния здоровых людей, находящихся в интенсивном и тесном общении с клиентами, пациентами в эмоционально насыщенной атмосфере при оказании профессиональной помощи и определялся как состояние изнеможения, истощения с ощущением собственной бесполезности [5]. Первоначально подверженными «эмоциональному сгоранию» в большей степени считались сотрудники медицинских учреждений и различных благотворительных организаций. Исследователь данного вопроса Р. Шваб (1982г.) расширил группу профессионального риска, добавил в нее учителей, полицейских, юристов, тюремный персонал, политиков, менеджеров всех уровней. Как пишет Кристина Маслач, одна из ведущих специалистов по исследованию «эмоционального сгорания», «…деятельность этих профессионалов весьма различна, но всех их объединяет близкий контакт с людьми, который, с эмоциональной точки зрения, часто очень трудно поддерживать продолжительное время» [7]. 
Согласно современным данным, под «эмоциональным выгоранием» понимается состояние физического, эмоционального и умственного истощения, проявляющееся в профессиях социальной сферы. Фазы синдрома, определенные в работах К. Маслач и В.В. Бойко, соответствуют стадиям стресса, которые в свое время охарактеризовал канадский врач и биолог Ганс Селье. Это фаза напряжения (непосредственная реакция на воздействие), включающая такие симптомы как переживание психотравмирующих обстоятельств, неудовлетворенность собой, загнанность в клетку, тревога и депрессия. Фаза резистенции (максимально эффективная адаптация), характеризующаяся неадекватным избирательным эмоциональным реагированием, эмоционально-нравственной дезориентацией, расширением сферы экономии эмоций, редукцией профессиональных обязанностей. Фаза истощения (нарушение адаптационного процесса), в структуру которой входят симптомы эмоционального дефицита, эмоциональной отстраненности, личностной деперсонализации, симптом психосоматических и психовегетативных нарушений [7].
Существенную роль в формировании синдрома эмоционального выгорания играют три фактора. Личностный: отсутствие чувства значимости себя на рабочем месте и профессионального продвижения. Ролевой: профессиональная конфликтность и неопределенность. Организационный: отсутствие поддержки со стороны администрации [6]. 
В конечном итоге данный синдром затрагивает все уровни человеческой организации, происходят физические изменения – изменение веса, бессонница, плохое общее состояние здоровья; эмоциональные изменения – безразличие, усталость, ощущение беспомощности, раздражительность, неспособность сосредоточится, чувство вины, истерики, преобладает чувство одиночества; поведенческие симптомы – усталость во время работы, желание отдохнуть, формальное выполнение работы, оправдание потребления табака, алкоголя, лекарств, безразличие к еде, малая физическая нагрузка, падение интереса к досугу; изменения в интеллектуальном состоянии – падение интереса к новым теориям и идеям в работе, к альтернативным подходам к решению проблем, большее предпочтение стандартным шаблонам, рутине, чем творческому подходу [4].
Практическая часть исследования представляет собой разработанную нами программу, которая одновременно решает задачи диагностики, профилактики и коррекции неблагоприятного самочувствия педагогов. При ее создании мы опирались на следующие теоретические положения: необходимость ознакомления педагогов с приемами и способами саморегуляции эмоциональных состояний, необходимость перестройки субъективных отношений человека с окружающими, необходимость стимулирования у педагогов позитивных мыслей о себе и развитие положительной Я-концепции.
Содержательно-структурную характеристику данной программы можно представить в виде пяти этапов: диагностический, информационный установочный, практический и заключительный. Базой психологических исследований явились МОУ СОШ г. Великий Устюг. Количество респондентов – 47 человек. Сроки проведения исследования: 08.02.2011 – 15.04.2011 г.
На первом, диагностическом, этапе учителям была предложена методика В.В. Бойко (опросник, состоящий из 84 вопросов), целью которой является выявление уровня сформированности симптомов и стадий СЭВ. Количественные показатели проведенной диагностики представлены в диаграммах 1, 2 (см. Приложение).
Полученные результаты свидетельствуют о том, что у учителей в стадии формирования находится фаза «резистенции», которая включает в себя попытки человека более или менее успешно оградить себя от неприятных впечатлений. Это может говорить о том, что для педагогов становится характерным неадекватная экономия на эмоциональных реакциях, потребность в самооправдании, попытки облегчить или сократить обязанности, которые требуют эмоциональных затрат. Наибольшего внимания заслуживают следующие симптомы эмоционального выгорания: неадекватное эмоциональное избирательное реагирование, расширение сферы экономии эмоций, редукция профессиональных обязанностей, эмоциональный дефицит, психосоматические и психовегетативные нарушения. 
На втором этапе в процессе знакомства с теоретическими положениями учителями осуществлялся самостоятельный анализ проведенной диагностики. После чего, с учетом желания и фактора свободного времени, была сформирована группа учителей, нуждающихся в непосредственных практических занятиях по профилактике и преодолению эмоционального выгорания. В содержание практических занятий были включены блоки упражнений, направленные на: формирование способности к самонаблюдению, снятие эмоционального и мышечного напряжения, формирование позитивного принятия себя, усиление положительного эмоционального состояния и создание условий для его поддержания вне занятий, переосмысление неприятных ситуаций и изменение отношения к ним [2] . По окончании занятий учителям были предложены памятки, содержащие практическое руководство по профилактике эмоционального выгорания и повышения стрессоустойчивости. Заключительный, пятый этап, программы, предполагающий определение эффективности проведенной работы, был оформлен нами в виде отзывов участников практических занятий, которые отмечают высокую значимость и необходимость в мероприятиях такого рода.
При организации работы мы столкнулись с трудностями, касающимися заинтересованности самих учителей в работе с психологом, системы организации занятий, наличия достаточной материально-технической базы. Преодоление этих трудностей позволило нам сформулировать рекомендации психологу к организации работы по профилактике и преодолению синдрома эмоционального выгорания у учителей, которые кратко можно представить следующим образом: необходимо проведение предварительной работы с педагогическим коллективом по повышению мотивации и личной заинтересованности учителей в подобных занятиях; занятия должны проводиться в системе, при этом иметь материально-техническое оснащение; предлагаемая теоретическая информация должна излагаться в доступной форме; последовательность этапов как самой программы, так и конкретного занятия должна быть рационально продумана; обязательными условиями успешности работы являются создание благоприятного психологического климата, организация обратной связи и взаимодействие с администрацией учреждений.
Методическую новизну исследования мы видим в разработке и систематизации предлагаемых материалов. В качестве перспектив работы можно определить создание и апробацию психологического тренинга по соответствующей теме, что возможно в процессе дальнейшей профессиональной деятельности. Данная работа может быть полезна практикующим психологам школ, а так же начинающим и опытным педагогам, имеющим признаки проявления синдрома эмоционального выгорания с целью самостоятельной работы по преодолению возникающих трудностей.
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