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Образование будущего поколения всегда бесспорно является одной из важнейших общественных задач. Новые требования к человеку предъявляет  общество, которое сейчас находится в переходной фазе разрушения индустриального и  становления постиндустриального типа. Исходя из закономерностей развития экономики, техники и технологий можно предположить, что человек постиндустриального общества должен легко ориентироваться в постоянно изменяющемся потоке информации, быть готовым к изменениям в своей жизни, к кардинальной смене профессии, постоянному обучению и переобучению, к работе в команде и к глобальной ответственности за свои решения. Все эти требования продиктованы  сложностью технологий, применяемых во всех отраслях экономики, технологический цикл не может быть реализован какой-то одной профессией и даже несколькими. В современном производстве трудятся люди десятков, а то и сотен специальностей и для успешной карьеры человеку необходимо быть сведущими в нескольких абсолютно несмежных профессиях.

Система образования оказалась в очень сложной ситуации: с одной стороны она призвана готовить людей, которые отвечают требованиям постиндустриального общества, с другой, само постиндустриальное общество еще не сложилось, правила и технологии будущего только зарождаются, проходят обкатку в практике жизнедеятельности людей. Поэтому все учебные пособия, по которым готовят учеников и студентов обречены на отставание от требований времени, сгладить существующее противоречие может только педагог, обладающий высоким уровнем методологической культуры.[5]
Методологическая культура, как объект научного исследования, имеет различные интерпретации. Так, О.В. Тупилко её рассматривает как способность личности к выбору стратегии профессиональной деятельности, О.Ю. Шаврина методологическую культуру рассматривает как степень овладения современными методологическими знаниями.[4]Г. Х. Валеевутверждает, что методологическая культура это культура мышления, а С.В. Кульневич,что это – форма функционирования сознания.[2]
По вопросу формирования методологической культуры, нам ближе определение О.С. Анисимова, который предполагает, что оно связано с готовностью педагога к методологической деятельности.[3]
В ФГОС СПО по укрупненной группе специальностей 050000 Образование и педагогика нами выделены компетенции, которые в большей степени отражают сформированность методологической культуры будущего педагога:
ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития. 

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации. 

ОК 9. Осуществлять профессиональную деятельность в условиях обновления ее целей, содержания, смены технологий.

Также можно выделить группы знаний и умений:

знания в области философии – знание общих принципов бытия и сущности процесса познания, основы научной, философской и религиозной картин мира, философии образования;

знания общенаучные – знание общенаучных законов и закономерностей, возможностей использования ресурсов сети Интернет для совершенствования профессиональной деятельности, профессионального и личностного развития, уметь ориентироваться в современной экономической, политической и культурной ситуации в России и мире;

знания общепрофессиональные:

знать взаимосвязь педагогической науки и практики, тенденции их развития, значение и логику целеполагания в обучении и педагогической деятельности, принципы обучения и воспитания; 

уметь оценивать постановку цели и задач уроков, внеурочных мероприятий и занятий, определять педагогические возможности и эффективность применения различных методов, приемов, методик, форм организации обучения и воспитания; анализировать педагогическую деятельность, педагогические факты и явления; находить и анализировать информацию, необходимую для решения профессиональных педагогических проблем, повышения эффективности педагогической деятельности, профессионального самообразования и саморазвития; ориентироваться в современных проблемах образования, тенденциях его развития и направлениях реформирования;
знания методико-технологического уровня представляют собой совокупность знаний о видах и методах педагогического исследования, о правилах его оформления и презентации.

Конечно же, методологическая культуравыпускника не является простой суммой вышеозначенных знаний и умений.На наш взгляд, это умение и готовность их применять в практической профессиональной деятельности и в процессе саморазвития. Однако с учетом доминирующих в современном образовании форм организации учебного процесса, данные знания и умения формируются дифференцированно, их интеграции, по ФГОС СПО, содействуют различные виды профессиональных практик студентов, а также выполнение курсовой и дипломной работы.
Научно-исследовательская работа студентов (НИРС) – это наиболее значимый и сложный по содержанию вид исследовательской деятельности. В условиях образовательного процесса исследовательская деятельность рассматривается как специально организованная, познавательная деятельность обучающихся, целью которой является получение новых для студентов знаний об объекте исследования.
Первичным научным поиском является работа над имеющейся литературой и другими источниками информации. Начиная работу над проблемой студент обязан ознакомиться с состоянием информации по данному вопросу, составить библиографический список литературы, терминологический словарь.

Постепенно происходит процесс усложнения задач и форм учебно-исследовательской деятельности. Студенты работают над созданием рефератов, докладов, научных сообщений. Выполненная исследовательская работа проходит обязательную процедуру публичной защиты. Для более успешного проведения обучающимися выступлений Научное общество преподавателей ГБОУ СПО РО «Вёшенский педагогический колледж им. М. А. Шолохова» разработало «Методические рекомендации по организации публичного выступления студентов».
Помогает обобщить и осмыслить полученные практическим путем навыки курс «Основы учебно-исследовательской деятельности». Изучение данной дисциплины позволяет ознакомиться с особенностями научного познания и его методологическими основами, технологией работы с информационными источниками, категориально-логическим аппаратом, структурой исследования, способами оформления работ научного характера. Материал дисциплины является методической и информационной базой для выполнения учебно-исследовательских работ.

В рамках изучения специальных дисциплин студентами выполняется курсовая работа. На официальном сайте колледжа студентам в свободном доступе предлагаются «Методические рекомендации по руководству и выполнению курсовых работ по укрупненной группе специальностей 050000 Педагогика и образование». Без опоры на данные рекомендации сложно самостоятельно выполнить курсовой проект или работу, так как этот вид деятельности предполагает не только более высокий уровень исследования, но и увеличение доли самостоятельной работы студента, что находит отражение в подборе литературы, постановке цели и конкретизации ее в задачах исследования, выборе методов и диагностических методик.
Собранные во время практики материалы студенты используют для подготовки дипломных работ. Помимо общих задач, предусмотренных программой практики, каждый студент согласно выбранной теме исследования получает от научного руководителя индивидуальное задание исследовательского характера.
Основной формой аттестации студентов является защита выпускных квалификационных работ. Для успешной реализации исследовательской работы в колледже разработаны «Методические рекомендации по руководству и выполнению выпускных квалификационных работпо укрупненной группе специальностей 050000 Педагогика и образование».

Научный руководитель и студент заинтересованы в том, чтобы тема была актуальной, содержание дипломной работы отражало современное состояние проблемы в научной отечественной и зарубежной литературе, чтобы работа содержала конкретные предложения по решению рассматриваемой проблемы.

Для более успешного решения вопроса, связанного с формированием личности специалиста, отвечающего всем требованиям современного общества, в колледже, помимо перечисленных видов и форм научно-исследовательской работы, активно развиваются формы внеурочной научной деятельности. С этой целью создано и успешно работает Научное общество студентов. Результаты своей научно-исследовательской деятельности обучающиеся представляют на Неделе науки. Студентами проводится большая исследовательская работа в рамках действующей творческой лаборатории «Регионально-этническая культура казаков Верхнего Дона в современном образовательном пространстве», обязательным является их участие в научно-практических конференциях различного уровня.
В литературе не раз указывалось на неготовность и неспособность основной массы педагогов воспринять передовой опыт, внедрить проектную разработку, реализовать новую педагогическую идею. Такая ситуация, на наш взгляд, помимо отсутствия возможности и желания педагогов овладевать методологической культурой, объясняется и отсутствием четкого механизма её формирования. В связи с этим проблема конференции, и формат, который выбран для её обсуждения, очень актуален и важен для развития инновационных процессов в образовании.
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