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Рассматривая человека и окружающую среду в диалектическом единстве, следует подчеркнуть, что его духовная жизнь неразрывно связана с природой и с "миром вещей", который он сам для себя создал.

 Духовно-эстетическая значимость предметной среды заметно возрастает в современных условиях и оказывает огромное влияние на формирование художественно-оценочного сознания и мировоззрения человека в целом. 

 Это объясняется тем, что даже природа начинает эстетически восприниматься современным ребенком гораздо позднее, чем вещи, среди которых он проводит большую часть жизни. На ранних этапах развития воспитательное воздействие среды осуществляется в значительной степени стихийно, но к младшему школьному возрасту это влияние, так или иначе, осмысливается.

 В современных условиях требуется дать детям определенную подготовку в той области человеческой деятельности, к которой относится разработка гармонической предметной среды в области технической эстетики (дизайна).

Согласно «Концепции модернизации российского образования» художественное образование ставит перед педагогами и школой следующие задачи: воспитание разносторонней, творчески активной личности учащегося с высокими нравственными устоями. В этом процессе акцентируется внимание на необходимость воспитания личности, способной к самостоятельной продуктивной деятельности, обладающей необходимыми знаниями, умениями и навыками. Передача их является ключевым фактором, как для становления личности школьника, так и для дальнейшего развития общества. С другой стороны, именно знания, умения и навыки выступают критерием качества самого образования, при этом они становятся основополагающим фактором, обеспечивающим динамику развития в целом.

В этой связи проблема развития навыков художественного конструирования была и остается одной из важных проблем современного художественного образования. Навыки художественного конструирования по своей сути интегративны - в них осуществляется связь теории с практикой, идет развитие воображения, мышления, памяти, ощущения, восприятия, эмоциональных качеств личности.

Художественное конструирование, являясь одним из видов художественного творчества, позволяет формировать творческие способности, содействует воспитанию эстетической культуры личности, и в то же время дает возможность закрепить и углубить знания, умения, навыки, полученные детьми на уроках трудового обучения. Также развивается художественный вкус, способность находить адекватные средства для выражения создаваемого образа, формируя творческий потенциал личности, а также знания, умения, навыки в области художественно-трудовой деятельности. Но вместе с тем художественное конструирование, как всякий продуктивный вид деятельности, создает хорошие возможности для моделирования различных типов взаимодействия детей в процессе деятельности, что воспитывает чувство долга, ответственности, умение подчиняться требованиям группы и творчески работать в коллективе, проявлять взаимопомощь, усваивать нормы общественного поведения.

В процессе конструирования у школьников интенсивнее развивается пространственное воображение, вырабатывается способность быстро переходить от мышления к действию, заранее обдумывая ход своей работы, планировать ее, формируется и развивается точность и ловкость движений.
В связи с вышесказанным целью нашего исследования  явилось теоретически изучить исследуемую проблему и описать методику проведения уроков художественного конструирования по программе Б. М. Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд».

В ходе теоретического анализа нами выявлено, что в процессе конструирования у школьников интенсивнее развивается пространственное воображение, вырабатывается способность быстро переходить от мышления к действию, заранее обдумывая ход своей работы, планировать ее, формируется и развивается точность и ловкость движений.
Конструкторская деятельность требует от детей достаточно сложных пространственных ориентировок. Ребенку необходимо представлять создаваемую конструкцию в целом и её пространственные характеристики, учитывать пространственные взаимоотношения частей и деталей. В процессе художественного конструирования у детей развиваются творческие способности. Согласно идеям А.В.Запорожца и Л.А. Венгер жизнь ребенка может быть полноценной при условии, если школьник чувствует себя созидателем, открывающим что-то новое в окружающем мире.

Далее мы исследовали, что в психолого-педагогической, литературе выделяют два вида конструирования: техническое и художественное.

Техническое конструирование создает предмет в его материальной и функциональной основе.

Художественное конструирование наполняет предмет общественным содержанием, удобством, гармонией, красотой.

Исследование вопроса об определениях понятия "дизайна" в энциклопедических, толковых и специальных словарях, в учебно-методической литературе позволило нам сформулировать рабочие определения понятий "дизайн", которое наиболее подходит к исследуемой проблеме.

Дизайн - это художественно-проектная деятельность, направленная на формирование гармоничной предметной среды и ее элементов.

Дизайн объединяет 2 аспекта:

- утилитарный, обеспечивающий удовлетворение практических жизненных требований, который предполагает техническое совершенство, технологическую целесообразность, экономическую и эргономическую эффективность.

- эстетический, отражающий потребность в прекрасном, гармоничном, в художественно оснащенной среде, который обусловливает положительность эмоций, эстетическую выразительность, художественную образность, знаковую ассоциативность.
В ходе практической деятельности мы выявили, что художественное конструирование имеет огромное значение в художественном воспитании школьников  как средство, активизирующее развитие их творческого потенциала, формирующее и совершенствующее навыки, развивающие потребность в эстетическом общении и интерес к изобразительной деятельности. Художественное конструирование, как игровой прием способствует активному вовлечению детей в учебно-воспитательной процесс урока и как метод обобщения знаний  и умений учащихся позволяет активизировать процесс их систематизации и закрепления. Результат художественного конструирования имеет огромное значение в воспитании социально активной позиции учащихся.

Также в ходе практической деятельности мы  проанализировали программу Б.М. Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд», изучили  эффективность приемов и методов обучения художественному конструированию на уроках изобразительного искусства. Разработали конспекты занятий  и апробировали на практике в МБОУ СОШ № 22 г. Кургана.

Так, в ходе разработки урока по теме «Образ красоты человека» нами было дано понятие  о красоте человека: мужчины и женщины.  Обратили внимание, что образ мужчины  неотделим от его труда. В русской крестьянской культуре это образ пахаря. Образ женщины – внутренний богатый мир, создание красоты вокруг себя: вышивка, ковроткачество, украшения, роспись и т.д.   В качестве практической работы школьники  на уроке конструировали из бумаги  мужскую и женскую фигуры, работа выполнялась на каждом этапе вместе с учителем. Для урока  была разработана презентация, где были представлены все этапы конструирования мужской и женской фигуры одновременно, что   позволило и девочкам и мальчикам в классе одновременно выполнять разные задания. В ходе украшения народного костюма дети проявили свою фантазию  и творчество, работы получились  интересные.  Все дети справились с заданием, на этапе рефлексии отметили, что им очень понравилось  украшать фигуру.  
Разработке  урока по теме  « Деревня - деревянный мир» мы также уделили много времени так, как необходимо было познакомить учащихся с деревянной храмовой архитектурой, рассмотреть разнообразие сельских дере​вянных построек: избы, ворот, колодцев и т. д. Для этого мы опирались на созданную нами презентацию и  деревянный макет деревенской избы. Необходимо отметить, что макет избы вызвал восхищение у детей и восторг так, как они могли не только все рассмотреть, ощутить, но и заглянуть внутрь и познакомиться с внутренним убранством. Раскрыть роль ис​кусства в понимании гармоничной связи русского жилья с приро​дой на данном уроке  помог ранее изученный материал.  Через практическую деятельность учащиеся получили возможность развивать свои конструктивные и  графические навыки. Школьникам необходимо было выполнить образ русской избы, применив все имеющиеся у них знания.  Затем при создании коллективного панно учащимся необходимо было выполнить фон, а затем разместить свои русские избы так, чтобы получился в целом образ русской деревни.  При размещении своих эскизов дети вспомнили законы линейной и воздушной перспективы. Подводя итоги коллективной работе,  мы еще раз обратили внимание детей на  ценности русских людей по отношению к природе и  духовным ценностям народного искусства в целом. 
Урок по теме «Образ художественной культуры Японии. Круглый японский веер».  В процессе работы над данным уроком мы  продумывали, как и в какой форме дать детям представление о характере архитек​туры в Японии,  познакомить с традиционным японским праздни​ком «Цветение вишни-сакуры». Для этого  мы использовали форму виртуального музея и совершили  путешествие в один из залов в  страну восходящего солнца. Наше путешествие сопровождалось презентацией и небольшими видеоматериалами, которые позволили детям создать образ Японии.  Для выполнения творческого задания нами была разработана технологическая карта по выполнению круглого веера.  

Создавая свой веер, у школьников была возможность развивать свое творческое воображение, совершенствовать изобразительные и дизайнерские навыки.  Выставка детских работ  подтвердила, что творческие работы получились индивидуальными,  а главное школьники  с большим интересом рассказывали о своем дизайнерском замысле по оформлению своего веера. 

Таким образом, мы выявили и обосновали сущность и особенности организации методики обучения художественному конструированию на уроках рисования в начальных классах. Бережное отношение к детскому творчеству и одновременно тактичное руководство этим процессом - основные слагаемые успеха.

Теоретическая значимость нашей работы в том, что в ней представлено обоснование необходимости и возможности осуществления грамотной организации работы учителя по использованию методов и приемов обучения художественному конструированию детей младшего школьного возраста на уроках изобразительного искусства.

Практическая ее значимость - в разработке комплекта методических рекомендаций по освоению младшими школьниками художественному конструированию через связь уроков изобразительного искусства и труда, разработке серии уроков по обучению младших школьников художественному конструированию и анализе работы по их реализации в период педагогической практики.

