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Обучающий тур
«Высшее проявление духа — это разум. Высшее проявление разума — это геометрия. Клетка геометрии — треугольник. Он так же неисчерпаем, как и вселенная. Окружность — душа геометрии. Познайте окружность, и вы не только познаёте душу геометрии, но и возвысите свою душу». 

И. Ф. Шарыгин
Уважаемые участники 5-ой Межрегиональной Дистанционной Обучающей Олимпиады по Математике «Геометрическая Геометрия»! Как и было заявлено в теме олимпиады, предмет нашего внимания – Её Величество Геометрия.

Традиционно считается, что геометрия - строго логическая наука, развивающая в первую очередь (и главным образом) логическое мышление. Мы уверены, что назначение геометрии более широко. Геометрическое мышление, которое формирует геометрия, имеет, по крайней мере, две составляющие – наглядно-образную и логическую, и  геометрия согласует обе эти составляющие.

Развитое геометрическое воображение – качество, необходимое будущему математику, особенно ценное для будущих инженеров, физиков, строителей, архитекторов.
По существу, почти каждая геометрическая задача нестандартна: надо придумать, какие дополнительные построения нужно сделать, какими формулами и теоремами воспользоваться.
Искусство решать задачи на построение слагается главным образом из умения читать чертежи, выбора нужных вспомогательных линий и, конечно, из знания теории и умения применять методы решения задач.

Мы не станем углубляться в размышления о влиянии решения геометрических задач на умственное развитие, но отметим, что
· задачи – это мыслительные упражнения; 

· решение задач можно использовать для вывода некоторых математических правил  (возможно применение этих правил в решении частных практических вопросов); 

· и, наконец,  решение задач - весьма увлекательное и полезное занятие.
Выполнение заданий обучающего тура будет происходить в период с  30 октября по 18 ноября 2009 года. Участники получат задания по теме «Решение геометрических задач» (см. вложенные файлы) и теоретический материал для ознакомления (размещен на странице Конкурсы ДООМ Геометрическая Геометрия (http://www.tgl.net.ru/wiki, раздел Проекты/Проект ДООМ (Категория:Проект ДООМ 2009-2010)/Виртуальный офис/Конкурсы, в разделе Обучающий тур (из-за большого объема файлов пересылка по почте невозможна)).

Правильные ответы будут высланы всем участникам ДООМа  10 ноября 2009 г.!

Внимание! Это очень важно! Для выполнения тренировочных и конкурсных заданий, связанных с решением задач, команды поделены на возрастные группы!

·  Младшая группа, основной состав команд - учащиеся 5-х-7-х классов (см. файл «Zadazi obuz tur 5-7net.doc»);

·  Средняя группа,  основной состав команд – учащиеся 8-х-9-х классов (см. файл «Zadazi obuz tur 8-9net.doc»);

·  Старшая группа,  основной состав команд – учащиеся 10-х-11-х классов (см. файл «Zadazi obuz tur 10-11net.doc»). 

Обучающий тур можно провести в виде  олимпиады (как внутрикомандной, так и внутришкольной), привлекая  к обсуждению вопросов этой темы и решению задач не только учащихся, входящих в состав команды. Учитель по своему усмотрению может сформировать мини-команды (например, поделить класс на группы или работать с классами одной параллели). Далее необходимо ознакомить учащихся с заданиями и согласовать направления деятельности: поиск информации в библиотеке или Интернет, написание ответов, оформление и т.п. Внутри мини-команды возможно деление учащихся на группы по направлениям поиска (где искать и что искать) с учетом желаний и интересов учащихся.

В ходе выполнения заданий члены мини-команды обмениваются между собой результатами своей деятельности и производят сравнительную проверку. Получив правильные ответы от организаторов, следует подвести итоги работы каждой группы. По итогам можно (и очень желательно) провести мини-конференцию, круглый стол, открытый урок, нечто вроде защиты творческих работ, где ребята обменяются мнениями, обсудят работу и получат комментарии учителя (по содержанию и организации). Очень важно побеседовать по этой теме. 

Внимание! Возможна любая форма проведения обучающего тура в своей команде (это может быть КВН, экскурсия/поход, игра и т.п.).

Внимание! Это очень важно!

· Команда пишет "отчет" о проделанной работе и не позднее 18 ноября 2009 года размещает его на странице Рефлексия обучающего тура ДООМ Геометрическая Геометрия (http://www.tgl.net.ru/wiki, раздел Проекты/Проект ДООМ (Категория:Проект ДООМ 2009-2010)/Виртуальный офис/Конкурсы/Обучающий тур)) на сайте ДООМ (инструкция на странице). В нем можно кратко описать следующее: 

· как проходил обучающий тур в вашей команде (школе);

· как были распределены обязанности между членами команды и каким образом они были выполнены; 

· какие источники информации были использованы и какие из них, на ваш взгляд, оказались более полезными и полными; 

· какое задание было самым трудным, какое легким, над каким было интереснее всего работать и т.п. 

Ответы на вопросы обучающего тура командам никуда отправлять не нужно!
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