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Переход из дошкольного учреждения в начальную школу вносит изменения в жизнь ребенка. В связи с этим перед педагогами сегодня стоит задача поиска новых или же трансформации старых, но по каким-то причинам утративших былую популярность, форм образовательного процесса, позволяющих достичь целей, поставленных государством.

Одной из таких форм деятельности, наряду с учебной, является дидактическая игра.

Выдающиеся педагоги придавали огромное значение включению игры в учебную деятельность. Еще К. Д. Ушинский советовал вводить элементы занимательности, игровые моменты в серьезный учебный труд учащихся для того, чтобы процесс познания был более продуктивным.

Л. С. Выготский, рассматривая роль игры в психическом развитии ребенка, отмечал, что в связи с переходом в школу, игра не только не исчезает, но, наоборот, она пропитывает всю деятельность ученика. «В школьном возрасте, — говорил он, — игра не умирает, а проникает в отношение к действительности. Она имеет свое внутреннее продолжение в школьном обучении и труде...»[1].

В естествоведческой игровой деятельности ребенок познает мир через его восприятие. Именно игра включает в этот процесс все органы чувств. В связи с этим считаем важным рассмотрение психологических особенностей процесса восприятия.

Восприятие - ведущий познавательный процесс младшего школьного возраста, который выполняет объединяющую функцию:

Оно объединяет все познавательные процессы в совместной согласованной работе по переработке и получению информации.

Восприятие объединяет весь полученный опыт об окружающем мире.

Правильное представление о действительности обеспечивает успешное накопление новых знаний, быстрое освоение новых видов деятельности, адаптацию в любой новой обстановке[2].

Применение естествоведческих игр и игровых ситуаций в процессе обучения вообще и в преподавании естествоведения, в частности, обосновано психофизиологическими особенностями ребенка 6 - 10 лет.

Прежде всего, игра для ребенка – важный источник информации об окружающем мире. Кроме того, естествоведческая игра, поскольку это порождение деятельности, посредством которой ребенок пытается преобразовать действительность, изменить мир, помогает формированию и проявлению потребности ребенка воздействовать на окружающий мир, стать субъектом, «хозяином» своей деятельности.

Разрешение какой – то определенной задачи в игре связанно с умственным напряжением, с преодолением трудностей, что приучает ребенка к умственному труду. Одновременно развивается логическое мышление. В естествоведческой игре дети учатся наблюдать, сравнивать, классифицировать предметы по тем или иным признакам; упражнять память, внимание; проявлять сообразительность, находчивость, а главное – обретают вкус к учебной деятельности.

По определению Российской педагогической энциклопедии, игра - «это один из видов деятельности человека». Данное определение бесспорно и общепринято. Однако в педагогике и методиках имеет место разное толкование игры как метода обучения (Н.Ф. Виноградова) или как формы обучения (Г.Н. Аквилева, З.А. Клепинина). 

Источником знания является не сама по себе игра, а та деятельность ребенка, которая характеризует игру. Например, дети играют в школу. Они в игре моделируют то, что наблюдали, переживали в настоящей школьной жизни. Здесь методом и является моделирование, которое применено в форме игры.

Игры, применяемые на уроках природоведения, многогранны и разнообразны. Это требует их классификации. Можно выделить пять основных групп:

1.
настольные игры

2.
дидактические игры

3.
подвижные игры

4.
деловые игры

5.
интеллектуальные игры

Можно выделить несколько вариантов использования игр и занимательного материала в образовательном процессе.

Вариант первый — использования игр в качестве средства повышения активности на уроке. Это наиболее распространенный вариант. Главная цель учителя — сделать урок не скучным, интересным. При этом используются как собственно игры, так и различный занимательный материал.

Вариант второй — игры используются для достижения тех или иных дидактических целей. Речь идет о так называемых дидактических играх. Дидактическая игра занимает заметное место в образовательном процессе начальной школы. И их образовательные результаты можно отнести к разряду предметных результатов освоения основной образовательной программы.

Обзор примеров использования дидактических игр позволяет сделать вывод о том, что в играх чаще всего реализуются уже имеющиеся у школьников знания, оперируя которыми через те или иные действия у детей эти знания закрепляются, или формируются умения.

Приведу пример дидактической игры, направленной на формирование умений.

Игра «Ветер и флюгер» («Окружающих мир»).

Цель учителя: отработать у учащихся практические навыки в определении направления ветра.

Описание игры. Ведущий — «ветер», ребята — «флюгеры». Перед началом игры дети определяют направление на север. На слова ведущего «Ветер дует с севера» «флюгеры» поворачиваются лицом на юг. Если «ветер с запада» — на восток и т. д. Если ведущий командует «Буря!», «флюгеры» кружатся на месте; «Переменно!» — флюгеры» покачиваются на месте; «Штиль!» — все замирают. Победитель — тот, кто сделает меньшее число ошибок.

Данную и подобные игры, построенные на материале той или иной учебной дисциплины можно рассматривать и как развивающую, и как дидактическую.

Вариант третий — игры используются в воспитательных целях. В игры воспитательной направленности попадают игры, направленные на формирование и развитие эмоционально-ценностных отношений, развитие эмоциональной сферы, чувств, т. е. тех качеств, которые можно отнести к личностным результатам образования. Для того чтобы упорядочить такие игры с позиций особенностей образовательного процесса на разных ступенях обучения, необходимо затронуть вопрос о возрастных особенностях психических отношений детей с окружающим миром. При этом обращаю внимание на экологический аспект таких отношений.

В современных условиях бурного развития начальной школы, появления альтернативных программ и систем обучения учитель старается работать творчески - уроки проводятся разнообразно и увлекательно. Для формирования положительной мотивации на уроках необходимо учитывать возрастные и индивидуальные особенности младшего школьника, его интерес к игровой деятельности.
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