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Инклюзивное обучение и воспитание – закономерный этап развития системы образования в России.  Инклюзивное обучение является логическим продолжением интегративного обучения, которое предшествовало инклюзии. Именно поэтому следует считать их рядоположенными, но не равнозначными тернами.
Главное отличие процесса инклюзии от интергации состоит в том, что инклюзивное обучение не предполагает полного овладения Федеральными государственными образовательными стандартами и могут быть установлены специальные Федеральные государственные образовательные стандарты (пункт  5 статьи Закона Российской Федерации «Об образовании»). При инклюзивном обучении и воспитании ребенок с ОВЗ овладевает инклюзивной образовательной программой, учитывающей особенности его развития и ориентированной, прежде всего, на личностное развитие и социальную адаптацию.
Нормативно-правовая база, регулирующая организацию инклюзивных процессов в ДОУ.
▪ ФЗ «Об образовании в РФ» (приказ от 29.12.№273-ФЗ);

▪ ФГОС ДО (приказ МОиНРФ от 17.10.2013 №1155);

▪ Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по ООП-ОП (приказ МОиНРФ от 30.07.2013 №1014);

▪ Приказ об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии (приказ МОиНРФ от 20.09.2013 №1082);

▪ Конвенция о правах ребенка от20.11.1989;

▪ Саламанская декларация от 1994г (закреплены основные принципы инклюзивного характера в дошкольном образовании);

▪ Государственная программа РФ «Доступная среда» на 2011-2015г (постановление правительства РФ от 17.03.2011г.);

▪ Указ Президента РФ «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017г» (законодательное закрепление правовых механизмов реализации права детей-инвалидов и детей с ОВЗ на включение в существующую образовательную среду на уровне дошкольного, общего и профессионального образования (инклюзивное образование);

▪ Конвенция о правах инвалидов от 13.12.2006г. 

Инклюзивное обучение и воспитание дошкольников осуществляется в ДОУ:
▪ компенсирующего вида, в которых обучаются дети с определенной формой дизонтогенеза – (невротические расстройства): страх, тревога, заикание, нарушение поведения, навязчивые действия;
▪ комбинированного вида (наряду с детьми, не имеющими отклонений от возрастной нормы, обучаются дети с ОВЗ);
▪ ДОУ, на базе которых реализуются дополнительные службы: лекотека, служба ранней помощи, консультпункт, сенсорные комнаты, комнаты Монтессори;
▪ массовые ДОУ с группами кратковременного пребывания. 
Какие же изменения произошли при проведении инклюзивной формы обучения дошкольников?

Отрегулировано - наличие и исполнение соответствующего законодательства, в том числе продолжает формироваться толерантное отношение и восприятие участников образовательного процесса. Присутствуют в ДОУ специалисты. Осуществляется   индивидуальная поддержка педагогов учителем-дефектологом на протяжении осуществления всего образовательного процесса. 
Однако у педагогов существуют затруднения в написании рабочих и индивидуальных программ в условиях инклюзивной практики. А также - отсутствие тьюторов.

Так что же такое инклюзия?
▪ Инклюзия – включение, добавление, присоединение, прибавление.

▪ Инклюзивное образование подразумевает совместное обучение в ДОУ здоровых детей и детей с ОВЗ.

▪ Учет особенностей развития и специфических образовательных потребностей каждой категории детей.

▪ Специальные условия обучения и воспитания (спец. образ. программы, пособия, дид. материалы…).
▪ Обучение по адаптированным или индивидуальным образовательным программам с  учетом особых образовательных потребностей.
развитие и адаптация детей с инвалидностью.
▪ Комфортное обучение и воспитание детей с инвалидностью (планирование всего маршрута передвижения ребенка по группе и детскому саду, учет всех режимных моментов: сидение за столом, посещение туалета, прогулки…).
▪ Равные возможности в обучающем процессе.
▪ Комфортные условия для работы педагогов.

Обратимся еще раз к написанию педагогами, работающими с детьми с ОВЗ рабочей программы.

Инвариантная часть (определяется уставом образовательного учреждения, локальными актами, законодательно закреплены обязанности учреждения о предоставлении образовательных услуг всем детям). 
Вариативная часть предполагает (раздел «Коррекционная работа» отражается в образовательной программе ДОУ): описание условий психолого-педагогического сопровождения ребенка с ОВЗ в различных видах интеграции (условия обучения и воспитания), специфика национальных, социокультурных, экономических, климатических условий; специальные обр. программы, пособия, дид. материалы, особенности физического, социально-личностного, познавательного, речевого, художественно-эстетическое развития детей с ОВЗ…

Научная и педагогическая практика убедительно показали, что ребенок с ОВЗ, с младенчества попадая в сообщество здоровых сверстников, продвигается вместе с ними и достигает более высокого уровня социализации.
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