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            Преобразования, происходящие в нашей стране, приводят к изменениям и в сфере образования, предъявляя к выпускникам высших учебных заведений новые требования к обученности и воспитанности. Необходимо достигнуть такого уровня подготовки в ОУ, при котором молодые специалисты будут обладать всеми свойствами, необходимыми для самостоятельного совершенствования своих знаний, то есть владеть исследовательскими навыками. Достижение этой цели в современных условиях все больше связывается с совершенствованием управления развитием научно-исследовательской деятельности в   учебных заведениях. 

          Исследователи, изучающие особенности организации и управления НИД (В. В. Балашов, В. И. Богославский, М. В. Богуславский, В. И. Мареев, А. А. Малахов, В. М. Монахов и др.), приходят к выводу, что для эффективного функционирования и управления научно-исследовательской деятельностью необходимо систематически обращаться к педагогической науке. Однако далеко не на все поставленные практикой вопросы имеются ответы.  
        В исследовании  Э. А. Биштовой  в  качестве основной цели исследования выступает выявление эффективных условий, форм и методов работы ОУ, направленных на формирование познавательного интереса к педагогической науке в процессе научно-исследовательской деятельности у будущих педагогов. 

       Н. В. Бордовская отмечает: «Научно-исследовательская деятельность - один из видов деятельности педагога, направленной на познание и преобразование педагогической реальности на основе достижений педагогической науки и применения научных методов; результатом этой деятельности является получение нового педагогического знания и опыта и развитие методологической культуры педагога-исследователя». 

       Исходя от данного определения, мы понимаем научно-исследовательскую деятельность студентов как процесс профессионального становления личности будущего педагога, развивающий способности к научному и педагогическому исследованию; самостоятельности, инициативы в учебе, умений и навыков индивидуального и коллективного решения профессиональных задач. Особенностью процесса НИД студентов является индивидуальный подход к творческой самореализации каждого. 

       Раскрытие профессионально-исследовательской деятельности педагога, которую он осуществляет, основана на наблюдении, анализе, построении и реализации гипотез, экспериментировании, то есть по существу глубоко креативна. 

       Перечень исследовательских умений современного педагога включает: 

•   способности ориентироваться в потоке научной информации; 

• способности к осваиванию перспективных, постоянно развивающихся технологий обучения; 

•  умения оценки и выбора альтернативных и вариативных программ и создания на их основе собственных авторских программ; 

• умения в изучении и применении эффективного педагогического опыта других коллег. 

Отсюда следует, что сегодня нужны  педагоги с таким личностным потенциалом, которые творчески подходили бы к решению любой профессиональной задачи. 

       Научно-исследовательская деятельность имеет свою яркую специфику, свои задачи и сопровождает будущего специалиста на протяжении всех лет обучения в ОУ. Говоря о научно-исследовательской деятельности студентов    и ее возможностях как составляющей профессионального развития студента, следует отдельно поставить вопрос о ее процессуальных характеристиках, то есть о выделении различных этапов постепенного усложнения задач формирования исследовательской компетенции будущего педагога. 
       Следует отметить, что усложнение и углубление профессионального развития студентов обусловлено двумя его уровнями. С одной стороны, это уровень освоения будущей профессиональной квалификации в рамках стандартизированных профессиональных образовательных программ (стандарт СПО  педагогического образования), с другой - уровень активного поэтапного включения студентов в научно-исследовательскую деятельность нерегламентированного характера на основе индивидуальных программ их продвижения к исследовательской компетенции во вне учебное время.  
         Другим компонентом исследовательской компетенции студента выступают умения в области научно-исследовательской деятельности. 

Определяя понятие «умения» в общепедагогическом смысле, здесь следует подразумевать наличие способности сознательного, легко переносимого в разнообразные ситуации выполнения действия, связанного с мотивационной и эмоциональной сферами деятельности. Умение следует рассматривать как сложное структурное образование, включающее чувственные, интеллектуальные, волевые, творческие, эмоциональные качества личности, обеспечивающие достижение поставленной цели деятельности в изменяющихся условиях ее протекания3 . 

       Умения в области осуществления НИД связаны с освоением опыта профессиональной деятельности в выполнении функций обучения, воспитания, развития детей на креативном уровне в условиях реальной практики. Другим возможным уровнем творческой самореализации студента вуза может также выступать углубленное, проблемно-исследовательское изучение любой   дисциплины, в особенности, дисциплин специального цикла на уровне проведения достаточно самостоятельного исследования с возможными практическими выходами. В полном смысле о сложившихся умениях исследовательского характера, позволяющих студентам достигать научных результатов высокого уровня новизны, можно говорить в исключительных случаях, касающихся особо одаренных студентов.  
        Навыки студентов в области НИД предполагают развитие их подготовленности к выполнению творческих действий при решении разнообразных исследовательских задач: на уровне планирования исследования, сбора информации, ее обработки, фиксирования промежуточных и итоговых результатов исследовательской работы; уверенного использования полученных результатов в практической работе. 

        Исходя из сказанного, можно утверждать, что именно сформированность навыков студентов в области научно-исследовательской деятельности следует считать основным показателем эффективности их участия в этой деятельности. 

       Дальнейшая конкретизация процесса развития личности будущего педагога, его научно-исследовательской компетенции связана с определением программы развития соответствующих знаний, умений и навыков на каждом из выше выделенных уровней организации научно-исследовательской деятельности в условиях их профессиональной подготовки: на уровне учебно-исследовательской работы (обязательной, регламентированной учебным планом и программами) и уровне организации вне учебной деятельности (нерегламентированной). 

        Исследовательская работа, параллельная учебному процессу, осуществляется в следующих формах: 

• участие в   исследовательских программах; 

• встречи студентов с ведущими специалистами, учеными-педагогами России; 

• участие в работе международных, всероссийских, региональных,   научных конференциях, семинарах, чтениях и др.; 

• организация и участие в конференциях СНО;  
• участие студентов в конкурсе на лучшую научную студенческую работу. 

     Таким образом, сформированность навыков студентов в области НИД следует считать основным показателем эффективности их участия в этой деятельности. Результативность этого процесса требует четкого определения состава осваиваемых студентами навыков в области НИД: общенаучные; инновационной и педагогической деятельности; передачи творческих способов деятельности обучающимися;  креативной активности в разработке социальных проектов. 
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