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Процессы реформирования, происходящие в нашей стране, коснулись всех уровней системы образования. Выпускник колледжа, помимо глубоких и прочных знаний, должен уметь действовать творчески, нетрадиционно в различных условиях своей деятельности. Образование перешло от традиционной к личностно – деятельностной парадигме образования, стратегическими направлениями которой является интеллектуальное и нравственное развитие человека на основе вовлечения его в самостоятельную разнообразную деятельность. Во главу угла ставится личность обучающегося, её  самобытность и самоценность.  

Особый интерес в рамках новой парадигмы образования представляет личностно – ориентированный подход к обучению предметам гуманитарного цикла. Сущность личностно – деятельностного подхода в обучении заключается в направленности на удовлетворение нравственно – духовных потребностей каждого студента, развитие его творческого потенциала, формирование методологической культуры. Студент – субъект обучения, самостоятельно добывающий знания, которые являются его личным образовательным продуктом, полученным в ходе исследовательской деятельности. 

    Основная форма урока – учебный диалог, сотрудничество учащихся друг с другом, когда каждый студент имеет свою точку зрения, и она принимается как равная. В учебное занятие включаются разнообразные задания: прогнозирование, исследование, поиск, творчество. Структура учебного занятия – гибкая, зависящая от познавательной активности самих учащихся. Преподавание строится так, чтобы оно не только захватывало ум, но и вызывало различные чувства у учащихся. Создание высокой эмоциональной проникновенности – необходимое условие получения знаний, так как пережитые эмоции становятся убеждением. 

    Предлагаю фрагмент  урока – диалога по произведениям  избранных страниц русской классики (Н. С. Лесков «Очарованный странник», И. С. Тургенев « Отцы и дети», Ф. М. Достоевский « Преступление и наказание», Л. Н. Толстой « Война и мир»).

    Тема урока: «Только ею, только любовью, держится и движется жизнь»
                                                                   И. С. Тургенев 

Цель урока: 

На основе изученных произведений русской классики показать приоритетную, преобразующую, созидающую и исцеляющую силу любви в жизни человека и общества.

Эпиграфы к уроку:

Любовь – это боль…   

                                               А. Кушнер 

Любовь – звезда…  

                                            В. Шекспир 

       Вопросы для обсуждения:

         - Что это значит «любовь к ненавидящим вас…?» Приведите примеры из романов.

          - « Истинная любовь – это любить всё окружающее» Л. Толстой
          -  Любви без жертвы не бывает? Приведите примеры. 

          - Почему любовь – это боль? Приведите примеры из романов.

           - Что это значит « Только ею, только любовью, держится и движется жизнь…?»

     Вывод: Миром правит любовь, мир  прекрасен в каждом своем проявлении, прекрасен по своей сути, ибо он Божественен.

       Таким образом, на основе личностно–деятельностного подхода на уроках гуманитарного цикла происходит развитие и становление личности студента, его духовно – нравственной составляющей; в центр образовательной системы ставится личность обучающегося, обеспечение  комфортных, бесконфликтных и безопасных  условий её развития, реализации её природных потенциалов. Личностно–деятельностный подход сегодня понимается как методологический подход в отечественном образовании. 
