Коллективно-творческое дело «Правовой калейдоскоп»

 Станция №2  «Маска откровения»

Стрельцова Виктория Игоревна, педагог-психолог 

МБУ прогимназии №162 «Олимпия» г.о. Тольятти

Здравствуйте, сегодня на нашей станции, которая пройдет в форме ток-шоу «Маска откровения» мы бы хотели затронуть такой сложный вопрос как конфликтные педагогические ситуации, с точки зрения правового аспекта.  Не всегда получается избежать конфликта. А суметь найти выход из сложившейся ситуации -  это критерий профессионализма педагога, с одной стороны, и основа для восхождения к профессиональному мастерству, с другой. Человек в маске расскажет нам свою историю, а вы, как эксперты,  попытаетесь дать правовую оценку сложившей ситуации, а также  свои  рекомендации. 

Вопрос (родитель): Добрый день! Я родитель, моему сыну  3 года 2 мес, посещает детсад общеразвивающего вида. Воспитатели говорят, что у него задержка психического развития. Я так не считаю, ну что он не разговаривает. Он еще маленький! Может ли администрация детского сада в принудительном порядке отправить на комиссию ребенка, так я не хочу этого? Администрация детсада настаивает на переводе ребенка в специализированный детский сад и грозит отчислить моего ребенка.

Ведущий: дайте, пожалуйста, правомерную оценку данной ситуации. 

1. Чьи права были нарушены? 

2. Назовите основные ошибки в поведении родителя и администрации?

3. Как бы вы повели себя на месте героя в маске?

4. Какие советы и рекомендации можно дать человеку в маске?

Ответ: Данные действия администрации являются неправомерными, так как прохождение психолого-медико-педагогической комиссии является добровольным и заставить проходить ее вас никто не в праве. А тем более отчислить из дошкольного учреждения.  Однако в данной ситуации родитель нарушает права ребенка – на здоровье, квалифицированную помощь специалистов, которая дает возможность для развития личности ребенка. 

Вопрос (воспитатель): Здравствуйте, я воспитатель детского сада. Я  стала замечать, что одного мальчика постоянно приводят в детский сад грязным, неопрятным, в одной и той же одежде, которая не всегда чистая. А однажды я заметила несколько синяков на его теле. Вечером я указала на это родителям, на что услышала шквал нецензурной лексики, оскорбляющей мое достоинство. Как долго мне еще это терпеть? И как быть в такой ситуации?

Ведущий: дайте, пожалуйста, правомерную оценку данной ситуации. 

1.
Чьи права были нарушены? 

2.
Как бы вы как педагог повели себя в данной ситуации?

3.
Какие советы и рекомендации можно дать человеку в маске?

Ответ: На основании статьи 34 Федерального закона (от 29.12.2013)  «Об образовании РФ» обучающиеся имеют право на уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья. Не соблюдение этого права несет административное правонарушение и устанавливает наказание в виде предупреждения или штрафа в размере от 100 до 500 руб. (в статье 5.35 Кодекса РФ об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ) для родителей (законных представителей) несовершеннолетних за неисполнение или ненадлежащие исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних. А за деяние, связанное с жестоким обращением установлена ст. 156 Уголовного кодекса РФ от 13.06.1996 №63-ФЗ  и наказывается в уголовном порядке (от штрафа и исправительных работ вплоть до лишения свободы). Также обязанность родителей, предусмотренная ст. 44 ФЗ «Об образовании в РФ»,   является уважать честь и достоинство обучающихся и работников, невыполнение которой влечет за собой привлечение их к гражданско-правовой ответственности в виде возмещения морального вреда.

Вопрос (родитель): Меня заставляют при входе в детский сад покупать бахилы, отказываются без них пускать на второй этаж в группу. Я всегда практиковала следующие: приходила в детский сад, доходила до группы и уже там, перед дверью, снимала свою обувь. Сейчас же говорят, что я обязана по СанПиНам ходить по детскому саду либо в бахилах, либо в сменной обуви. Насколько это правомерно, ответьте, пожалуйста?  

Ведущий: дайте, пожалуйста, правомерную оценку данной ситуации. 

1.
Имеет ли администрация право заставлять одевать бахилы при входе, а тем более покупать?

2.
Чьи права были нарушены? 

3.
Как бы вы повели себя на месте героя в маске?

4.
Какие советы и рекомендации можно дать человеку в маске?

Ответ: Требования СанПиН 2.4.1.2660-13 не содержат норм, обязывающих посещать дошкольное учреждение (в том числе помещение второго этажа) в бахилах. Нет таких норм и в других нормативно-правовых актах. Однако требовать администрация от вас имеет право в случае, если данные правила закреплены в локальных актах вашего учреждения (уставе учреждения, договоре на оказание образовательных услуг, утвержденных, «Правилах трудового распорядка» и прочее).  Согласно п. 3 ст.52 Закона  «Об образовании РФ» родители или иные законные представители воспитанников обязаны выполнять локальные акты вашего учреждения. В любом случае никто из работников детсада не вправе заставлять родителей надеть бахилы, не пускать из-за этого на второй этаж, а тем более заставлять покупать их. Такие действия являются нарушением конституционных прав граждан, и прежде всего, права на общедоступность образования.

В подведении итогов, хотелось бы сказать, что знание основных законов, прав и обязанностей каждого субъекта педагогического процесса в значительной степени облегчает решение сложных конфликтных ситуаций. Однако не стоит забывать и о педагогической этике общения, ведь все мы люди, со своими чувствами и переживаниями. Но вы должны не только знать права, но и уметь их применять в конкретной жизненной ситуации. Для того, чтобы иметь возможность урегулировать конфликт на уровне вашего дошкольного учреждения, предотвратив тем самым жалобы в выше стоящие органы.

