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Речь является основным средством человеческого общения. В процессе развития ребенка старшего дошкольного возраста процесс обучения письму осуществляется на основе достаточного уровня сформированности речевых и неречевых психических функций таких, как звуковой анализ и синтез, фонематическое восприятие, словоизменение и словообразование, зрительно-пространственные восприятия и представления, наглядно-образное мышление, внимание, память, графо-моторные навыки.

Актуальность профилактики дисграфии у детей дошкольного возраста обусловлена высокой распространенностью этих нарушений у младших школьников. В наше время от ребенка, идущего в первый класс требуются первоначальные навыки чтения. Дети с общим недоразвитием речи — это особая категория дошкольников с недостаточными предпосылками для обучения грамоте. Ребёнок, идущий в массовую школу из дошкольного учреждения с заключением общее недоразвитие речи, испытывает большие трудности в обучении грамоте.
Первые нарушение формирования предпосылок письменной речи встречается ещё в старшем дошкольном возрасте при подготовке к обучению грамоте. Как правило, воспитанники, овладевают элементарными навыками письма, но при этом делают большое количество специфических ошибок, обусловленных отклонениями в развитии фонетической стороны речи, словарного запаса и грамматического строя.
Дисграфия - это частичное специфическое нарушение процесса письма.
Содержание термина – «дисграфия» определено по-разному: 

• Р.И. Лалаева. Частичное нарушение процесса письма, проявляющееся в стойких, повторяющихся ошибках, обусловленных несформированностью высших психических функций, участвующих в процессе письма.
• А.Н. Корнев. Стойкая неспособность овладения навыками письма по правилам графики, несмотря на достаточный уровень интеллектуального и речевого развития и отсутствия грубых нарушений зрения и слуха.
• И.Н. Садовникова. Частичное расстройство письма, где основным симптомом является наличие стойких специфических ошибок.
Выделяют пять видов дисграфий:

• Артикуляторно-акустическая;
• Акустическая
• Дисграфия. На почве нарушения языкового анализа и синтеза
• Аграмматическая
• Оптическая
Акустическая: при письме смешивают свистящие, шипящие; звонкие, глухие согласные, аффрикаты и компоненты, входящие в их состав (ч-щ, ч-ть, ц-т, ц-с и т.д.), гласные: 
о-у, и-е, неправильное обозначение мягкости согласных (писмо, лубит).
Артикуляторно-акустическая: на письме отражается неправильное произношение звуков речи. Дисграфия на почве нарушения языкового анализа и синтеза:

при письме пропуски букв и слогов, согласных при стечении, перестановки букв и слогов, недописывание слов, написание лишних букв в слове, повтор букв и слогов, контаминация (в одном слове слоги разных слов), слитное написание предлогов, раздельное приставок.
Аграмматическая: при письме аграмматизмы на уровне слова, словосочетания, предложения, текста.
Оптическая: при письме зеркальное написание букв, недописывание элементов, лишние элементы, замены, смешения графически сходных букв.
Выбор игровой технологии обосновано тем, что игра – является ведущим видом деятельности детей дошкольного возраста. Игровая мотивация превалирует над учебной, но на её базе формируется готовность к обучению в школе.

Игровая форма занятий создается игровой мотивацией, которая выступает как средство побуждения, стимулирования детей к различным видам деятельности. Подгрупповые логопедические занятия по подготовке к обучению грамоте проводятся в подготовительной к школе группах.
Работа по профилактике ведется в таких направлениях, как работа на фонетическом уровне; лексико-грамматическом уровне; синтаксическом уровне.
Основные этапы профилактики:
- Коррекция звукопроизношения.

- Развитие фонематических процессов, формирование навыков звукового анализа и синтеза.

- Предупреждение ошибок чтения и письма на уровне:

- буквы.

- слога.

- слова.

- словосочетания.

- предложения.

- связной речи.

- Развитие неречевых психических функций.
Игры для профилактики дисграфии:

¢ Найти букву, среди графически сходных. Например: А, Л; П, Н, И; Р, В; и т.д.

¢ Соотнести буквы, выполненные разным шрифтом.

¢ Определить буквы, находящиеся в неправильном положении.

¢ Назвать или записать буквы, перечеркнутые дополнительными линиями.

¢ Обвести букву, раскрасить, срисовать по предложенному образцу.

¢ Обвести контуры букв, выполненные пунктиром.

¢ Дописать букву.

¢ Назвать буквы наложенные друг на друга.

¢ Определить правильно и неправильно написанные буквы.

¢ «На что похожа буква?»

¢ Конструирование букв из элементов и др.
Игры на интерактивной доске являются эффективным инструментом профилактике дисграфии. Применение игровых приемов на интерактивной доске в работе логопеда позволяет повышать успешность в подготовке к обучению грамоте детей с речевыми нарушениями. Проведение логопедом специально подобранных игр создает максимально благоприятные условия для развития детей и позволяет решать педагогические и коррекционные задачи в естественных для ребенка условиях игровой деятельности.
Для интерактивной доски:

1. Назвать буквы наложенные друг на друга.

2. Угадай спрятанное слово

3. Найти букву, среди графически сходных букв

4. Найди и обведи заданную букву

5. Определить правильно и неправильно написанные буквы

6. Вычеркни заданную букву и укажи количество вычеркнутых букв

7. Восстанови слова из букв, слогов и записать их.

8. Выполнить звуковой анализ слова

Апробация игровых приемов участниками мастер-класса.

