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Изучение языков программирования является не только традиционной, но и незаменимой частью курса школьной информатики. С помощью этого раздела можно создавать свои программы, решать нестандартные задачи, проводить сложные математические расчеты, которые раньше занимали огромное количество времени, а сейчас на это уходят считанные минуты. Программирование вырабатывает у учащихся логическое мышление, аккуратность и внимательность, развивает находчивость, изобретательность, фантазию и творческие способности. Недаром программирование, называют не только наукой, но и искусством.

На протяжении всего периода изучения информатики в школе  методика преподавания темы «Основы алгоритмизации  и программирования» прошла через значительные изменения, причинами которых было: изменение количества часов, отводимых для изучения данной темы и требований  к уровню знаний и умений этого раздела. Часто при изучении программирования целью становится - демонстрация языка на примерах простых программ с краткими комментариями. Времени на более глубокое изучение, на самостоятельное решение задач практически не остаётся. Поэтому необходимо изыскать все возможности, чтобы преподавание темы “Программирование” оставалось на достаточном теоретическом и практическом уровне, поэтому обозначенная выше тема является актуальной. 

Целью исследования является выявление особенностей изучения основ программирования на языке Pascal в 7-ом классе. 

Объект исследования:  основы программирования.

Предмет исследования:  процесс обучения школьников основам программирования на языке Pascal в 7-м классе.

Методы исследования:  

а) теоретические методы: анализ, сравнение, обобщение и систематизация исследований в области психологии и педагогики по проблеме творчества школьников, моделирование, теоретическое проектирование;

б) эмпирические методы: наблюдения, беседы, тестирование. 

Гипотеза: мы предполагаем, что более качественному усвоению основ программирования на языке Pascal в 7-м классе будет способствовать: 

· формирование у школьников  алгоритмического мышления ;

· формирование умений использовать различные типы данных;

· формирование навыков работы в операционной системе;

· формирование первичных представлений об аналогии в последовательности изучения основ языков программирования;

· развитие умений переводить информацию с естественного языка на язык операторов (языки программирования); 

· развитие эмпирических методов познания.

В соответствии с целью и гипотезой определены следующие задачи:

1) Исследование теоретических вопросов, связанных  с изучением  основ программирования на языке Pascal в 7-ом классе;

2) Изучение проблемы в школе, выявление ее реального состояния;

3) Разработка методических рекомендаций по изучению раздела программирования в 7-ом классе.

Исследование теоретических вопросов, связанных  с изучением  основ программирования на языке Pascal в 7-ом классе позволило нам выделить две группы основных факторов, которые находятся между собой в диалектическом противоречии:

1. Научность и практичность.
2.  Доступность и общеобразовательность.
Совмещение этих двух во многом противоречивых требований является одним из ключевых моментов при подготовке уроков, посвященных данному разделу.
Но все же не стоит забывать и о том, что главное требование к уроку – это достижение цели: усвоение изучаемого материала. Ни для кого не секрет, что учебный материал, который преподносится ученику в готовом виде, далеко не всегда им усваивается.

Как и любой раздел информатики, раздел программирования имеет ряд своих особенностей. Выделим основные:

· Перевод информации с естественного языка на язык операторов (языки программирования); 

· Формирование у школьников  алгоритмического мышления;

· Формирование умений использовать различные типы данных;

· Формирование представления о том, что последовательность изучения раздела «программирование» одинакова  при изучении любого языка;

·  Развитие эмпирических методов познания;

· Формирование навыки работы в операционной системе;

Опираясь на вышеизложенный материал, а так же на гипотезу самой работы, было разработано учебное электронное пособие для изучения языка программирования Pascal, ряд конспектов уроков и соответственно технологические карты уроков. Для проверки освоения и эффективности данных разработок, была составлена проверочная работа в виде теста, включенная в состав электронного пособия.
 Во время прохождения практики пробных уроков в МБОУ СОШ №80 был проведен урок, по разработанному конспекту  по теме: «Алгоритм и его свойства. Типы алгоритмов», а после него учащиеся 7 «Б», в количестве 15 человек написали практическую работу. После обработки результатов подтвердилась справедливость сформулированной выше гипотезы, так как по результатам, средний балл составил 3,75. 11 из 15 учеников справились с работой успешно, получив 4 и 5 соответственно и лишь 4 человека имели трудности с выполнением заданий. Хочется отметить, что совсем не справился с проверочной работой всего 1 ученик.

В соответствие с примерной рабочей программой содержания общего образования по информатике и ИКТ, «одним из важнейших понятий курса информатики и информационных технологий основной школы является понятие алгоритма». Соответственно, обучение алгоритмизации и программированию, т.е. способам реализации алгоритмов на ЭВМ, является одним из основных компонентов школьного курса информатики. 

Анализ методической литературы позволяет сделать вывод, что раздел информатики «программирование» имеет ряд особенностей, которые играют важную роль в системе обучения школьников информатике. 
В процессе работы  в соответствии с поставленными задачами получены следующие результаты:
1. Представлена история возникновения проблемы.

2. Показана значимость особенностей основ программирования в 7-ом классе.

3. Проведенные мероприятия позволяют судить о положительной динамике развития мышления школьников при изучении основ программирования в 7-ом классе. 

4. Разработан методический материал, в виде конспектов и электронного учебного пособия.

В результате можно отметить, что уделение внимания учащихся особенностям раздела «Программирование» в 7-м классе при его изучении, способствует более качественному усвоению содержания, как раздела «Программирование» так и информатики в целом.
