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Экономические и политические изменения, которые произошли в России за последнее время, привели к социальной дифференциации населения, потере общих для всех граждан страны ценностей, снижению воспитательного воздействия российской культуры и образования как важнейших факторов формирования чувства патриотизма.
Проблема патриотического воспитания актуальна в современной России, так как: 
· условия, в которых сегодня находится российское общество, в целом пока неблагоприятны для формирования у подрастающего поколения патриотического самосознания; 
· в настоящий момент Россия переживает духовный кризис – упадок общественной морали и, как следствие, отсутствие объединяющих общество ценностных ориентиров; 
· наблюдается рост асоциальных молодёжных объединений[2].
Необходимость активизировать процесс воспитания патриотизма у школьников нашла отражение  в содержании «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России».

Сегодня патриотическое воспитание – это систематическая деятельность  педагогов  по формированию у юных граждан патриотического сознания, ценностей, чувства верности к своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга.Для формирования чувства патриотизма в системе воспитательной работы школы необходимо знать не только его сущность и содержание, но и внутренние психолого-педагогические компоненты. Такими компонентами, по определению И.Ф. Харламова, являются потребностно-мотивационный, когнитивно-интеллектуальный, эмоционально-чувственный, поведенческий и волевой [1].
В ходе производственной практики на базе МБОУ «СОШ № 2» г. Строитель мы, студенты 32 ПДО группы специальности «Педагогика дополнительного образования»,познакомились с системой работы по патриотическому воспитаниюшкольников по следующим направлениям «Моя семья», «Моя школа», «Мой край», «Мое Отечество». Данная деятельность осуществляется в учебной и внеучебной деятельности совместными усилиями семьи, школы, общественных организаций, чтообеспечивает достижение цели работы по патриотическому воспитанию учащихся.
В ходе реализации направления «Моя семья» решаются задачи воспитания таких чувств как: 
· самоуважение через добрые поступки, 
· уважение к старшим, 

· любовь к малой родине через развитие интереса к истории семьи, ее традициям; 

· любовь к своей семье и друзьям;
Деятельность по направлению«Моя школа» направлена на: 
· повышение авторитета школы через знакомство с ее историей, интересными и знаменитыми выпускниками;
· формирование качеств личности, способствующих успешному обучению;
· усвоение этических норм и правил поведения в соответствии со статусом.
 По направлениям «Мой край» и «Мое Отечество» ставятся следующие задачи: 
· воспитать любовь к стране, уважение к ее прошлому и настоящему,ответственность за ее будущее;
· развивать стремление к творческим делам и мероприятиям.
· вырабатывать умение вести себя в соответствии с общепринятыми нормами.
Включившись в совместную работу по патриотическому воспитанию школьников, мы организовывали для детей экскурсии по городу и встречи со старшим поколением, знакомили их с историческими   памятниками и памятными датами и тем самым учили гордиться своей Родиной, своим городом, своими родными. 
По итогам работы, проведенной в ходе производственной практики, студентами нашей группы было проведено педагогическое исследование учащихся 5 А класса, в котором приняли участие 12 человек 10-11 лет. 
С целью выявления уровня сформированности интереса детей к историческому прошлому своей Родины нами было проведено анкетирование учащихся. Анализ результатов анкетирования показал, что 50% учащихся (6 человек) имеют высокий уровень исследуемого показателя, 25% учащихся (3 человек) – средний, 25% учащихся (3 человек) - низкий.
С целью определения уровня осознания понятия «патриотизм» учащимся было предложено написать сочинение на тему «Патриотизм и как я его понимаю». Анализ сочинений показал, что 50% учащихся (6 человек) обладают низким уровнем понимания существенно важных сторон патриотизма,у 34% учащихся (4 человек) проявляетсянеглубокое понимание сущности соответствующих признаков, а в некоторых случаях, пассивное отношение к тем обязанностям, которые из них вытекают,16%  учащихся (2 человека) понимают сущность ведущих признаков тех или иных сторон патриотизма.
Результаты проведенного педагогического исследования послужили основой для планирования дальнейшей деятельности по патриотическому воспитанию учащихся 5 А класса.  

Таким образом, обобщая выше изложенное, можно сделать вывод о том, что непрерывная совместная работа по патриотическому воспитанию школьников будет способствовать:

· развитию и обогащению чувств;

· формированию способности управлять чувствами; 

· воспитанию нравственных  качеств;

· обогащению моральных качеств;

· определениюотношения к окружающим людям, труду, природе, важным общественным событиям. 
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