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Психологами обнаружена зависимость между методом усвоения материала и способностью восстановить полученные знания некоторое время спустя. Доказано, что именно электронные пособия способны вовлечь школьников в активные действия в процессе обучения, и тем самым  обеспечить высокий уровень усвоения нового материала. Активные методы обучения, используемые в электронных пособиях, применяются как способы формирования и развития познавательной активности школьников. Материал, представленный в пособии легок для понимания, быстро запоминается, нагляден и незаменим в практической деятельности школьников. Дети, в свою очередь, очень рады поработать с компьютерными заданиями, представленными в игровой форме, нежели просто выполнять письменные упражнения в рабочих тетрадях. Электронные пособия существенно повышают качество визуальной информации, она становится ярче, красочнее, а, как известно, чем интереснее представлен материал, тем легче его изучать. Создание электронного пособия и внедрение его в процесс обучения способствует повышению мотивации и познавательной активности учеников, реализации большого объема учебного материала, решению проблем, связанных с применением наглядных методов обучения. 

Целью нашей работы является создание электронного пособия, посредством программы Adobe Dreamweaver, в котором собран теоретический и практический материал по теме «Традиции празднования нового года в разных странах». Объектом проектирования выбрано электронное пособие.

В процессе создания электронного пособия перед нами были поставлены следующие задачи:  

1. Сбор и обработка теоретического, методического и практического материала.

2. Разбиение материала на информационные модули.

3. Разработка практических заданий для закрепления изученного.

4. Компьютерная реализация учебного материала в формате электронного пособия.

5. Апробация электронного пособия на практике.
Обществу необходимы люди, имеющие высокий общеобразовательный и профессиональный уровень подготовки, способные к решению сложных социальных, экономических, политических, научно-технических вопросов. Познавательная активность является социально значимым качеством личности и формируется в деятельности.
Для выявления уровня развития познавательной активности автором разработана и проведена анкета. Цель диагностики - определить уровень познавательной активности учеников 3 класса «б» МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №15» г. Славгорода. Проанализировав анкеты, мы получили следующие результаты уровня познавательной активности: 16% (4 ученика) имеют низкий уровень - пассивны, с трудом включаются в учебную работу; не проявляют заинтересованности, не присту​пают к выполнению задания без подсказки. 12% (3 ученика)- частично активный уровень. Рабо​тают по схеме, предложенной преподавателем, не про​являют инициативы при решении учебных задач. 12% (3 ученика)- относительно активный уровень. Характеризуются заинтересованностью только в определенной учебной ситуации, активность зависит от эмоциональной привлекательности. 20% (5 учеников) - рецепционно-активный уровень. Об​ладают определенной суммой знаний и умеют приме​нять их в стандартной ситуации.16% (4 ученика)-исполнительно-активный уровень. Систематически выполняют домашнее задание; работают преимущественно само​стоятельно.12% (3 ученика)-рефлексивно-активный уровень. Самостоятельно организуют учебную деятельность (постановка цели, планирование), определяют опти​мальное соотношение цели и средств ее достижения.12% (3 ученика)-творческий уровень. Готовы включить​ся в нестандартную учебную ситуацию и поиск новых средств для ее решения.
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 Для повышения уровня познавательной активности автором было разработано электронное пособие, в котором использовался фреймовый дизайн, служащий для улучшения внешнего вида веб-страниц и повышения их функциональности. Стартовая страница состоит из 2 фреймов (подокон). В левом расположены названия стран, а в правом появляется информация о традициях празднования нового года в выбранной стране. Первая страница посвящена России. На ней можно найти информацию об истории празднования Нового года в России, новогодних и рождественских традициях, обычаях и рецептах. На этой странице есть гиперссылки на рецепт  ритуального российского блюда каши-кутьи и святочные гадания. Все страницы пособия содержат разнообразные скрипты в виде падающих снежинок, новогодних  гирлянд и красочных рисунков. Пособие имеет интуитивно понятный графический интерфейс. Управляющие элементы интерфейса удобны и заметны, вместе с тем они не отвлекают внимания  от основного содержания. Задания подобраны с учётом возрастных, психологических и познавательных возможностей учащихся. На страницах пособия имеются занимательные материалы, которые помогают детям расширять свой кругозор. Данное электронное пособие использовалось при проведении классных часов. Дети всегда увлеченно  работали с заданиями, изучали новый материал, а так же проверяли полученные знания с помощью электронных тестов. Тестовый контроль благоприятно сказывался на оптимизации управления познавательной деятельностью детей, позволял за сравнительно короткие промежутки времени оценить результативность своей работы. Электронное пособие было размещено автором в сети Интернет, поэтому ученики могли работать с ним в домашней обстановке. 
После проведения серии классных часов с помощью разработанного автором электронного пособия была проведена повторная диагностика уровня познавательной активности. Из сравнительного анализа изменений на начальном и заключительном этапах исследования видно, что уровень познавательной активности учеников немного повысился, уменьшился  процент детей, имеющих низкий уровень. Положительная динамика познавательной активности свидетельствует о том, что у детей появился интерес к внеурочной деятельности, расширились возможностей для раскрытия творческого и интеллектуального потенциала учащихся.
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Результаты исследования   наглядно изображены на диаграммах. В процессе работы было выявлено, что при использовании электронного пособия во внеурочной деятельности у учащихся повышается уровень познавательной активности.
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