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В современных условиях взаимодействие семьи и школы в вопросах воспитания личности ребенка носит недостаточный характер. Ребенок и общество, семья и общество, ребенок и семья. Эти тесно связанные понятия можно расположить в такой последовательности: семья – ребенок – общество. Ребенок вырос, стал сознательным членом общества, создал семью, в которой воспитывается новое поколение. Из этого можно сделать вывод, что, насколько организованным, целенаправленным и высосодуховным будет воспитание в семье и школе, насколько эффективным будет их взаимодействие, настолько нравственными, добрыми и порядочными будут наши дети, а значит и общество будущего.

Семья является традиционно главным институтом воспитания. То, что ребенок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни. Важность семьи обусловлена тем, что в ней ребенок находит образцы поведения.  По силе своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей. В ней закладываются основы личности ребенка, и к поступлению в школу основные морально — этические личностные принципы уже сформированы. 

Семья может выступать как в качестве положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительное воздействие на личность ребенка состоит в том, что никто, кроме самых близких для него в семье людей – матери, отца, бабушки, дедушки не относятся к ребенку лучше, не любят его так и не заботятся о нем столько. И вместе с тем никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда в воспитании детей, сколько может сделать семья.

В силу специфики своей работы, с проблемами семьи и общества сталкивается школа. Работа с ребенком осуществляется на основе  знакомства  с семьей.  И здесь практика показала закономерность педагогической работы. В силу отсутствия психолого — педагогических знаний, слабой эмпатии и чувствительности родителей  основной задачей учителя является  профилактика и  открытие наиболее эффективных    приемов воспитания детей в семье. Перед общеобразовательной школой ставится задача подготовки ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих общества. Решение этой задачи связано с формированием устойчивой личности младшего школьника.

В процессе формирования личности младшего школьника ведущую роль  плодотворное взаимодействие семьи и школы.

