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Среди тем, предложенных студентам для выполнения индивидуальных проектов по учебной дисциплине « Обществознание»,  меня  заинтересовала  тема «Отношение к животным как проблема нравственности", и я решила найти  ответы на интересующие меня вопросы.
Мне жалко бездомных животных, выброшенных на улицу прежними хозяевами. Почему люди забыли о верности и привязанности к тем, кого приручили и равнодушно проходят мимо них, делая вид, что ничего не замечают. Чувство жалости вызывают у меня статьи в газетах, материалы в Интернете, жизненные наблюдения фактов жестокого отношения к животным вообще и к домашним животным в частности.
Животные используются в лабораторных условиях для различных опытов. Человек тем самым причиняем им непоправимый вред. Имеем ли он на это право? Как это соотносится с этическими нормами?
 Изучая литературу, я поняла, что отношение к животным в настоящее время является предметом повседневных споров людей и даже одной из широко дискутируемых философско-этических проблем. Особенно мне помогла в этом работа Игнатовской  Нины Борисовны, кандидата философских наук, специалиста в области экологической этики.
В ходе работы над индивидуальным проектом, проблема отношения к животным открылась для меня многими сторонами, о существовании которых я не знала. Я узнала о биоэтике, экологической этике, о существовании Комитета по биоэтике в Европейском союзе и при Академии наук России. 

Биоэтика понимается как раздел этики, рассматривающий область отношения человека к различным живым формам. Само слово « этика» определяется как ответственность человека перед окружающими. Таким образом, биоэтика понимается как область знаний о поведении человека по отношению к другим и как философское понятие, касающееся нравственной стороны поведения человека. Понятие «биоэтика» возникло недавно, несколько десятилетий назад, однако, за это время сделала быстрые шаги вперед.[ 2. 12c]
Кроме этого, я познакомилась с точками зрения ученых, философов на эту проблему  (Приматт, Фокс,  Линзи ,  Монтень, Швейцер,  Миллмэн ), открыла для себя проблему права и долга в отношении животных. Артур Шопенгауэр писал: «Мнимое бесправие животных – заблуждение, будто наши деяния относительно них не имеют нравственного значения, или, говоря языком морали, будто перед животными не существует никаких обязанностей. В этом проявляются возмутительные грубость и варварство»  Я узнала, что уже в 19 веке  в мире стали возникать общества покровительства животным. Первое такое общество было учреждено в 1824 г. в Англии, позднее аналогичные общества возникли во многих европейских странах. В России Общество покровительство животным было организовано вначале в Одессе, а затем в Санкт-Петербурге (в 1865 г.) и других городах. В конце 19 веке по представлению Российского общества покровительства животным лица, виновные в жестоком обращении к животным, штрафовались и даже увольнялись с государственной службы.
 Работая над проектом я поняла, что кроме нас на Земле есть огромное количество живых существ, имеющих такое же право на жизнь как и мы с вами. Они созданы  для каких-то определённых целей и не нам решать их судьбу. Человек должен выполнять свой долг по отношению к животным, а именно помогать, поддерживать жизнь и охранять её, если в том возникает необходимость.

Люди обязаны заботиться не только о животных или птицах, мы должны охранять все, что находится вокруг нас, если хотим что бы наша планета процветала, а будущие поколения смогли продолжать пользоваться чудесными дарами природы. Каждый должен осознать, что мы неотъемлемая часть природы, что, нанося вред ей, мы, в первую очередь, вредим себе.

Меня эта тема очень затронула и заинтересовала.                                                                                                                           Я учусь в Ульяновском социально-педагогическом колледже на специальности Коррекционная педагогика в начальном образовании,  буду учителем начальных классов. Материал, который я изучила, работая над проектом, очень важен для решения вопросов экологического воспитания в начальном общем образовании.  Есть разные причины жестокого отношения к животным. Акты жестокости по отношению к животным  у детей могут быть связаны с  неумением  сопереживать. Этому их не научила семья, близкие или общество. Подобное поведение ребенка может быть вызвано тяжелой ситуацией, которую он переживает в семье, с эмоциональным напряжением ,в котором он постоянно находится. Оно может выражаться в виде ярости в отношении более слабых  людей или в отношении животных.[ 2]
Часто в такой ситуации оказываются дети, которые подвергаются в семье физическому наказанию, избиениям или сексуальному насилию. Жестокое отношение к животным связано с такими ситуациями в 20 % случаев. Поэтому к случаям агрессии у ребенка нужно быть особенно внимательным учителям, родителям, родственникам,  социальным  работникам. Во многих случаях может понадобиться помощь специалистов в психиатрии и психологии. 

Нравственные отношения ребенка к животному должно начать формироваться в семье с первых лет жизни ребенка. Главным воспитывающим фактором является пример родителей и других взрослых. Из поведения взрослых ребенок усваивает модель поведения с животными.

 В будущем  полученные знания и осмысление проблемы гуманистического отношения к животным помогут мне  качественно и эффективно проводить внеклассную воспитательную работу. Мы должны защищать животных ради нашей природы, в которой нет лишних элементов. В моем проекте я представила несколько сценариев внеклассных воспитательных мероприятий.
Например, внеклассное мероприятие на тему « Помогать животным просто» и «Всем на свете нужен дом». Классные часы важны для решения вопросов экологическое воспитание.

Взгляды на проблему отношения человека можно свести к следующим позициям:
1) в формировании нравственного отношения к животным определяющую роль играет сострадание.

2) в основе взаимодействия человека и природы должна  лежать ответственность
3)человек должен осмыслить проявление гуманизма, уточнить критерии гуманности и  антигуманности поведения.

Отношения к животным – это показатель уровня гуманности человека и общества.
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