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 Профессиональное образование XXI века в качестве приоритетов развития определяет переход от предметного обучения к межпредметно-модульному на компетентностной основе, обеспечивающему освоение профессиональных компетенций. К современному специалисту общество предъявляет достаточно широкий перечень требований, среди которых немаловажное значение имеет наличие у выпускников определенных способностей и умения осуществлять профилактику травматизма, обеспечивать охрану жизни и здоровья детей, организовывать собственную деятельность, определять методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

      В связи с этим появилась необходимость в уточнении содержательных аспектов работы студентов в области здоровьесбережения, выявлении эффективных форм, методов, средств и технологий в образовательном процессе с целью развития профессиональных компетенций, т.к. выпускник должен быть готов к реализации здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе.
Данные основания обусловили выбор темы для обобщения педагогического опыта: «Реализация здоровьесберегающих технологий в контексте компетентностного подхода к подготовке специалиста».

Целью моей работы стало создание системы организации работы студентов направленной на достижение положительного результата в развитии профессиональных компетенций. 

Для достижения данной цели мной были поставлены ряд задач:

1. Уточнить особенности формирования у студентов умения осуществлять профилактику травматизма, обеспечивать охрану жизни и здоровья детей в условиях компетентностного подхода к подготовке специалиста.

2. Разработать модель реализации здоровьесберегающих технологий в условиях колледжа.

3. Реализовать разработанную модель на практике.

4. Провести мониторинг эффективности реализации данной модели.

Компетентностная парадигма образования предполагает принципиально иную модель организации учебно-воспитательного процесса, связанную с постановкой студентом собственных образовательных задач, созданием им собственного образовательного продукта, с достижением студентом образовательного результата, имеющего практическое воплощение. Еще одной особенностью организации работы студентов на современном этапе является широкое использование информационно-коммуникационных технологий и современных технических средств. Всем известно, что интерактивная среда это привычная среда для студентов, а значит, она обладает большим потенциалом для развития познавательной  и активности деятельности студентов. С учетом этого была разработана модель реализации здоровьесберегающих технологий в условиях колледжа.

Модель предусматривает различные уровни, виды, способы организации деятельности студентов, методы, приемы и инструменты осуществляющие такую работу.

Формирование знаний и умений в области сохранения здоровья предусматривается непосредственно в процессе аудиторных занятий по дисциплинам естественнонаучного цикла– на лекциях, семинарских занятиях, при выполнении лабораторных работ, так и вне рамок расписания - на консультациях по учебным вопросам, при выполнении студентом учебных и творческих задач, при подготовке научно-исследовательских работ в рамках внеучебной работы студентов. Их выполнение осуществляется через различные методы и приемы, выбор которых зависит от дисциплины и этапа изучения курса.

Формирование у студентов потребности в пропаганде здорового образа жизни является важнейшим компонентом для реализации представленной модели.  Однако, необходимо помнить, что она  только тогда дает положительные результаты, когда определенным образом организована, т.е. представляет собой систему.

Как система, работа студентов должна удовлетворять определенным принципам:

· доступности;

· научности;

· творческой активности;

· индивидуальному подход (время, темп работы);

· связи теории с практикой

            Примерами организации такого рода деятельности является обмен опытом на студенческих научно-практических конференциях, открытых классных часах, реализация индивидуальных  проектов при изучении дисциплин естественнонаучного цикла, участие в «Уроках здоровья» на базах практик, участие в волонтёрском и тьюторском движении по направлению пропаганды здорового образа жизни у молодёжи .

Применение информационно коммуникационных технологий при реализации проектной деятельности в рамках реализации модели   начинается с использования Интернет ресурсов, позволяющих студентам младших курсов не только получить необходимую информацию, но и научиться проектировать нестандартные уроки валеологического содержания.  Так например, на одном их этапов открытого урока, при проведении первичного закрепления с проговариванием во внешней речи, я использовала видеовикторину, которая в сочетании с традиционной практической работой позволила более эффективно сформировать ключевые знания и умения на уроке.

 Согласно представленной модели формирование умения здоровьесбережения  студентов может быть организовано на репродуктивном, продуктивном, эвристическом и творческом уровнях. 

Более высоким уровнем является творческий и моя модель позволяет провести студента от начального уровня до творческого. 

Если на начальном этапе обучения реализации студентам предлагались задания репродуктивного характера (вспомнить определение, перечислить факторы, выбрать из текста и т.д.), то на конечном этапе задания носят исследовательский и творческий характер. 

1.для продуктивного уровня: 

- Изучить материалы лекции по дисциплине «Химия» «Белки, жиры и углеводы» и раскрыть вопрос содержания этих веществ в пище человека;

2. для эвристического уровня: 

- Студентам предлагается  спроектировать и провести динамическую паузу на уроке, используя технологии ИКТ.

3. для творческого уровня:  

-Студентам предлагается проанализировать содержание статьи учебника образовательного компонента «Окружающий мир» для 2 класса по программе «Перспектива» «Будь здоров!» и спроектировать технологическую карту урока, указать особенности реализации этого занятия на практике, отметить важнейшие знания и умения в области здоровьесбережения, которые реализуются на этом уроке. Привести примеры ее возможного применения. Где данные умения могут пригодиться в жизни?

Эффективность результатов выстроенной и апробированной модели подтверждается следующими показателями:

· наличием интереса к познавательной деятельности по направлению здоровьесбережения;

· уровнем сформированности умений и навыков выполнения разных видов деятельности;

· степенью самостоятельности студентов в постановке и реализации целей мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни.

Анализ результатов деятельности студентов доказывает эффективность созданной модели. На представленной диаграмме видна тенденция роста качества знаний. Если на входном контроле, в начале учебного года качество знаний и умений в области сохранения здоровья составляло 41-48%, то по результатам итоговой диагностики оно составляло 62-66%. 

Наиболее значимым показателем является тот факт, что к концу учебного года число студентов, выразивших желание заниматься творческой работой, выполнять исследовательские и проектные задания, возросло примерно в 1,7 раза по сравнению с количеством желающих на начало учебного года.

Доказательством эффективности данной модели являются и результаты участия моих студентов во Всероссийских и Региональных конкурсах.

 Опыт реализации здоровьесберегающих технологий был представлен на II всероссийской конференции «Наша будущая школа. Модернизация образования: технологии, практики, опыт ведущих школ», на  педагогическом Совете         колледжа, на региональной научно-практической педагогической конференции «Актуальные проблемы здоровьесберегающего пространства: пути решения», и на региональной научно-практической конференции "Модернизация образования на компетентностной основе: опыт и результаты внедрения образовательных стандартов нового поколения" где получил положительную оценку. Основные теоретические положения и практические наработки нашли отражение в публикациях статей.
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