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           Одной из задач современного профессионального образования является формирование и развитие познавательных интересов студента, личность которого является центральной фигурой образовательного процесса.  Современные студенты в качестве основных способов самообразования и саморазвития выбирают использование информационно-коммуникационных технологий. Познавательный интерес студентов повышается при использовании в системе образования новых возможностей обучения, которые предоставляют Интернет и современные компьютерные технологии, видео и аудиопродукция. ИКТ позволяют повысить эффективность образовательной деятельности, направленной на развитие у студентов критичности мышления, умения анализировать поступки, факты, действия, иметь и отстаивать собственную точку зрения. 

Информационная компетентность - важнейший инструмент будущей профессиональной деятельности сегодняшнего студента.

Мультимедийные технологии являются одними из наиболее перспективных и популярных педагогических информационных технологий. Они позволяют создавать целые коллекции изображений, текстов и данных, сопровождающихся звуком, видео, анимацией и другими визуальными эффектами и включают в себя интерактивный интерфейс и другие механизмы управления.

Согласно образовательному стандарту - методика обучения должна быть дифференцированной с учетом возможностей и способностей студентов и направлена не столь на заучивание, сколько на организацию самостоятельной практической и творческой деятельности студентов по применению изучаемого  материала.

         Использование компьютерных моделей (один из центральных элементов ЦОР на уроках), в демонстрационном варианте при объяснении нового материала или при решении задач помогает студентам  повысить интерес и мотивацию к изучению предмета.

Анализ значительного числа мультимедийных уроков-презентаций, выполненных, как правило, в программе Power Point , а также выдернутые из электронных учебных пособий фрагменты, показывают их крайне низкий обучающий эффект.

Между тем, занятие, как непосредственный инструмент реализации основных идей информационно-коммуникационных технологий, требует максимально тщательной разработки. Именно занятия являются той лакмусовой бумажкой, которые показывают эффективность той или иной разработки. Это одновременно и конечный результат, и последняя стадия оформления, реализации идей, заложенных разработчиками тех или иных технологий. 

Подготовка подобных занятий требует еще более тщательной подготовки, чем в обычном режиме. Такие понятия, как сценарий урока, режиссура урока – в данном случае не просто новомодные термины, а важная составная часть подготовки к учебному занятию. Проектируя будущее мультимедийное занятие,  продумывается последовательность технологических операций, формы и способы подачи информации на большой экран. Учитывается также , как   преподаватель будет управлять учебным процессом, каким образом будут обеспечиваться педагогическое общение на занятии, постоянная обратная связь со студентами, развивающий эффект обучения. 

          Мультимедийный урок  - это урок, на котором используется многосредовое  представление информации с помощью технических средств, прежде всего, компьютера. Возможен «урок с мультимедийной поддержкой», где мультимедиа используется для усиления обучающего эффекта. На таком уроке преподаватель остается одним из главных участников образовательного процесса, часто и главным источником информации, а мультимедийные технологии применяются им для усиления наглядности, для подключения одновременно нескольких каналов представления информации, для более доступного объяснения учебного материала.
          Конечно, нагляднее будет продемонстрировать небольшой видеролик с каким-либо природным явлением, чем объяснять его на словах,  да и обычные методические приемы могут выглядеть совершенно иначе, если мы привлечём на помощь компьютер.

         К примеру, развитие крупозной пневмонии приобретает совершенно новое качество, когда на экране в заданном режиме появляются этапы  патогенеза. В любой момент преподаватель  может с помощью гиперссылок перейти к детализации информации, «оживить» изучаемый материал с помощью анимации и т.д.
Даже в таком режиме заметно меняются условия проведения занятия. Преподавателю  гораздо комфортнее проводить учебное занятие. Чаще всего такое занятие выглядит как своеобразный развернутый план-конспект. Студентам предъявляются учебный план, учебные задачи. Шаг за шагом преподаватель реализует задуманное с помощью студентов.

        Увеличивается плотность урока. Преподаватель  больше может повлиять на темп его проведения, на формирование эмоционального фона и т.д. Вполне очевидно, что степень и время мультимедийной поддержки занятия могут быть различными: от нескольких минут до полного цикла. Это может быть, к примеру, демонстрация какого-то видеофрагмента, анимаций, иллюстрирующих какое-то явление, событие, звуковой фрагмент и т.д.
       Однако мультимедийное занятие  может выступать и как «мини-технология», то есть как подготовленная преподавателем разработка с заданными учебными целями и задачами, ориентированная на вполне определенные результаты обучения.

       Такое занятие обладает достаточным набором информационной составляющей, дидактическим инструментарием. При его проведении существенно меняется роль преподавателя, который в данном случае является, прежде всего, организатором, координатором познавательной деятельности студентов. В данной ситуации роль преподавателя как источника информации уходит на задний план.

Содержание занятия  как мини-технологии подразумевает наличие «полного пакета»:

· мультимедийную презентацию;
· подробное сценарное описание, детализирующее постановку и пути решения учебных задач, описание технологических приёмов;
· вариативность занятия  в зависимости от поставленных учебных задач;
· сопутствующий занятию дидактический раздаточный материал;

· контрольно-измерительные материалы, помогающие отследить результативность занятия.

         Структура такого занятия представляет собой некий гипертекст. Она выглядит не линейно, а имеет несколько уровней. Преподаватель  имеет возможность оперативно перейти к любому учебному эпизоду.  Менять порядок их представления в зависимости от ситуации. Это легко достигается с помощью гиперссылок и триггеров. Таким образом, учебные эпизоды напоминают собой кубики, которые можно легко трансформировать.

      Сценарное описание в таком случае  приобретает  формат технологической карты, в которой достаточно точно прописаны действия преподавателя и ожидаемые действия студента в каждом учебном эпизоде.

        Тренажер для отработки умений
 и навыков позволяет просмотреть выполнение манипуляций, ознакомиться с алгоритмов и, затем выполнить самостоятельно, или в мини-группах. В процессе отработки манипуляций имеется возможность возвращаться к эпизодам. Блок контроля знаний включает тесты, ситуационные задачи, различные задания с эталонами ответов.

        Материал такого  занятия может быть использован студентом  для дистанционного обучения при полном наборе всех его составляющих. Его легко тиражировать, предложить для использования другим преподавателем.

        Занятие  как мини-технология  гарантирует  хороший результат даже в исполнении начинающего преподавателя, если будет им  соблюдаться заложенный разработчиком алгоритм занятия.

        В результате использования системы работы с применением информационно-коммуникационных технологий студенты демонстрируют: 

( самостоятельность в поиске информации, более уверенное владение приемами пользования ПК, умение поддерживать связь с современным информационным пространством, в том числе с помощью Интернета, умение работать с электронными носителями информации; 

( формирование таких приемов мыслительной деятельности, как анализ, синтез, сравнение, абстрагирование, обобщение, конкретизация, классификация, систематизация, что подтверждается успешной промежуточной и итоговой государственной аттестацией; способности к самообразованию; 

( выпускники техникума демонстрируют достаточно высокий уровень адаптации к профессиональной деятельности в современных условиях (согласно отзывов работодателей); 

( повышение познавательного интереса к изучаемой дисциплине, расширение кругозора. 
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