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В современном мире стремительное развитие производственных инновационных технологий и предприятий требует наличия квалифицированных профессиональных рабочих и специалистов. Надо отметить нехватку квалифицированных рабочих, так как в последние годы наблюдается спад престижа рабочих профессий, а вчерашние выпускники школ стремятся в высшие учебные заведения за якобы «модными» профессиями (экономисты, юристы и так далее), заранее обрекая себя на безработицу.
Сегодня все отрасли промышленности и сельского хозяйства остро нуждаются в квалифицированных рабочих и специалистах. Современные требования, предъявляемые работодателями к будущему специалисту диктуют необходимость серьезно изменить цели, содержание и функции профессионального образования. И многолетний опыт показывает, что подготовка конкурентоспособных специалистов, компетентных в своей области, возможно только при тесном тандеме «профтехобразование-предприятие».
Внедрение дуального обучения в образовательный процесс профессиональных образовательных организаций представляется целесообразным, своевременным и перспективным. Дуальная система полностью отвечает основным принципам компетентностного подхода, лежащего в основе современных Федеральных государственных образовательных стандартов профессионального образования: единство теории и практики, междисциплинарный, интегрированный подход в основе образовательного процесса, акцент на применении умений и знаний в профессиональной деятельности, необходимость сетевых форм организации образовательного процесса.

Сегодня конкурентоспособный рабочий или специалист на своем месте – это профессионал высокого класса: всесторонне развитый, теоретическии практически грамотный, который свободно применяет на практике современные и инновационные технологии. Во время теоретических занятий студенты часто задают вопрос: Что главнее для хорошего сварщика или автомеханика: теория или практика? У насодин ответ: теория и практика неразделимы, как цветок и стебель, или же держак и электрод! 


Учебная и производственная практики дают возможность комплексного освоения всех видов компетенций в профессиональной деятельности по специальности (профессии), а также для приобретения необходимых умений и опыта практической работы.

Дуальное обучение можно рассматривать в широком и узком смысле:
  - в узком смысле, дуальное обучение - это форма организации и реализации образовательных программ, подразумевающую теоретическое обучение в образовательном учреждении, а практическое – на предприятии у работодателя.

  - в широком смысле, под дуальным образованием понимается инфраструктурная региональная модель. Она обеспечивает взаимодействие нескольких систем. К этим системам относятся: 

   - система прогнозирования потребностей в кадрах;
   - система профессионального образования;
-  система оценки профессиональной квалификации;
   - система профессионального самораспределения;
   - система подготовки и повышения квалификации педагогических кадров, включая и наставников на производстве.Системы между собой взаимосвязаны, одна без другой не могут работать. 


В нашем учебном заведении все эти системы работают и выполняются. В связи с этим, наш коллектив применяет дуальное обучение в учебном процессе, так как дуальная система обучения создает благоприятные условия для успешной адаптации выпускников к среде производственной, поскольку расширяет пространство профессиональной адаптации за счет свободного доступа студентов к производственным технологичным ресурсам, лабораторно-производственной базе, активизирует процесс формирования инструментальных и профессиональных компетенций, стимулирует творческую самореализацию будущих специалистов за счет ясной перспективы дальнейшего трудоустройства и карьерного роста. Если к этому добавить воспитательный компоненты как активное погружение воспитанников в лучшие традиции трудового коллектива через различные совместные мероприятия, повышение влияния трудового коллектива на формирование личности будущего специалиста через систему наставничества, применение принципа преемственности в организации передачи трудового опыта, развитии и закреплении навыков профессиональной деятельности, то мы получаем колоссальный результат. 
В нашем колледже сложилась гибкая система мероприятий, направленных на поддержание и улучшение качества подготовки специалистов: «День наставника», «Чествование трудовых династий сварщиков»; конкурсы и соревнования с участием наставников с производства, конкурс «Лучший по профессии»; активное участие студентов в организации и проведении профессиональных праздников «День Автомеханика», «День Сварщика» и другие. Такая актуализация воспитательных возможностей трудовых коллективов, как значимого фактора формирования и развития гражданской позиции студентов, направлена на обеспечение взаимосвязи с социальными партнерами для удовлетворения спроса на новые компетенции специалистов.

На протяжении многих лет Камско-Полянский филиал ГАПОУ «Нижнекамский многопрофильный колледж» тесно и взаимовыгодно сотрудничает с предприятиями ООО «УК «Индустриальный парк «Камские Поляны, ООО «УК «Индустриальный парк – Сервис»,ООО фирма «Термокам»,с Управляющей компанией ЖКХ Камских Полян, которые являются заказчиками кадров и полноправными участниками образовательного процесса.

В 2017 году инженерно-педагогическим коллективом  Камско-Полянского филиала ГАПОУ «Нижнекамский многопрофильный колледж» был проведен возрастной анализ рабочих и специалистов организаций и предприятий пгт Камские –Поляны. Более 80% рабочих и специалистов данных предприятий являются предпенсионного и пенсионного возраста. Это говорит о том, что предприятия, в первую очередь, заинтересованы в дуальном обучении и в тесной связи с нами по подготовке кадров.
Представители предприятий участвуют в расширенных заседаниях предметных (цикловых) комиссий, на которых обсуждаются вопросы актуализации содержания программ учебных дисциплин, профессиональных модулей и возможности формирования профессиональных компетенций студентов в период прохождения производственной практики. Для обучающихся – это адаптация выпускников к реальным производственным условиям и большая вероятность успешного трудоустройства по специальности после окончания обучения. Разработка рабочих программ в колледже производится на основании требований ФГОС и с учетом пожеланий, рекомендаций предприятий заказчиков кадров. Все рабочие программы по ПМ согласовываются с ведущими специалистами промышленных предприятий по определенной профессиии, они же являются председателями комиссий по защите «Выпускных квалификационных работ». Это дает уверенность нашим студентам, так как они уже имеют забронированные места для прохождения производственной практики и у многих из них практика достойно оплачивается. Студент видит результаты своего труда, что стимулирует его на освоение своей профессии, повышения уровня знаний, квалификации и, конечно же,повышает самооценку, уверенность в правильности выбора профессии. По окончании учебы большинству предоставляются рабочие места в данном предприятии. 
     Данное взаимовыгодное сотрудничество стимулирует профессиональный рост у студентов, мастеров производственного обучения и преподавателей профессионального цикла. Многие обучающиеся успешно выступают в Республиканских и Всероссийских научно-практических конференциях, например: Юлдашев Азамат, обучающийся 3 курса, стал победителем  Всероссийского студенческого конкурса научно-исследовательских работ «Профессионалы XXI века», также 28 февраля 2018 года он занял 3 место в Республиканском  конкурсе  исследовательских работ «Химия-это жизнь» среди студентов образовательных учреждений СПО РТ, 3 место V Республиканской студенческой научно-практической конференции «Интеллектуальный потенциал молодежи XXI века”, научные руководители Темников В.М., Мубаракшин Ф.М.. А автомеханики Гярдаускас Эрнестас, Голованов Александр, обучающиеся 3 курса,18 мая 2018 года заняли 2 место в V-ой Всероссийской научно-практической конференции «Транспортные средства: от истории до инноваций», научные руководители Ханов Ф.Г.,  Набиуллин Р.Г.; Романов Сергей, обучающийся 2 курса, ГярдаускасЭрнестас, обучающийся 3 курса заняли 2 место в Всероссийском студенческом конкурсе научно-исследовательских работ «Профессионалы XXI века», научный руководитель  Ханов Ф.Г.

    В соответствии с планом работы НП «Совет директоров образовательных учреждений СПО Республики Татарстан» 5 мая 2017 года на базе ГАПОУ «Нижнекамский многопрофильный колледж прошла Всероссийская студенческая научно - исследовательская конференция "Сварка - шаг в будущее", а 17 мая 2017 года на базе ГАПОУ «Нижнекамский агропромышленный колледж» была проведена IV-ая Всероссийская научно-практическая конференция «Транспортные средства: от истории до инноваций» (с участием студентов и инженерно-педагогических работников). Наши студенты II курса Кондратьев Кирилл и Аникин Дмитрий и первокурсники Андреев Антон и Прокофьев Александр с огромным успехом защитили свои работы и за представленные исследовательские работы без всяких сомнений строгого жюри Дипломами I степени! 

Таким образом, с уверенностью можем сказать, что применение дуальной системы обучения взаимовыгодно тандему: «студент-образовательное учреждение- предприятие». Результаты говорят за себя. 
Реализация инновационной программы, основанная на дуальном обучении,  способствует началу перехода на новый уровень в подготовке и переподготовке квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена для современного высокотехнологичного производства.  Партнерство «образовательное учреждение - производственное предприятие» способствует формированию общих и профессиональных компетенций, что обеспечивает востребованность и конкурентоспособность выпускников колледжа на рынке труда. Это позволит не только повысить уровень профессионального мастерства и конкурентоспособности по имеющимся профессиям, но и даст возможность изучить новую технику, технологии по профилю профессиональной деятельности.
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