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Стратегическая цель профессионального педагогического образования заключается в достижении высокого уровня профессиональной педагогической компетентности специалистов. Особую значимость в этой связи приобретает прикладной аспект, выражающийся в выборе оптимальных форм, методов и технологий работы со студентами, направленных на развитие их профессиональной компетентности.

Под профессиональной компетентностью будущего педагога, в самом общем смысле, понимается личностное качество студента, выражающееся в его способности эффективно осуществлять профессиональную педагогическую деятельность. Основу профессиональной компетентности современного педагога составляет методологическая, интеллектуальная, креативная и информационная культура [4].
По мнению ряда исследователей, методологическая культура имеет особую значимость в структуре профессиональной компетентности педагога. Она рассматривается как основополагающий фактор развития профессиональных компетенций и является объединением их профессиональной и исследовательской деятельности.
Проблема развития методологической культуры учителя тесно связана с проблемами более общего характера - развитием профессионально-педагогической культуры, методической компетентности, научно-исследовательских умений и навыков и др. [4]. Все чаще звучит мнение о необходимости пересмотра соотношения усилий на подготовку педагога-предметника и педагога-исследователя в пользу последнего.
Анализ различных подходов к определению понятия «методологическая культура» показывает связь содержания понятий с личностным свойством педагога (функционированием педагогического мышления) и позволяет выявить умения, являющиеся структурными компонентами методологической культуры учителя. К ним относятся: проектирование и конструирование учебно-воспитательного процесса; осознание, формулирование и творческое решение педагогических задач; применение научных принципов, методов и средств педагогического исследования; осуществление методологического анализа педагогических проблем; методологическая рефлексия.
Специфика функционирования методологической культуры обусловлена тем, что в процессе методологического поиска формируется субъектность, авторство понимания учебного материала и педагогических явлений, что является непременным условием последующего формирования учителем субъектности, востребовательности личностных структур его учеников [1].
Таким образом, методологическая культура, являясь частью общей культуры специалиста, является основой профессиональной деятельности студентов - будущих педагогов. Методологическая культура как определенный уровень развития и проявления направленности личности педагога, формирует его методологические компетентность и рефлексию и проявляется через уровень культуры личности, поведения и самообразования в процессе профессиональной педагогической деятельности.
Методологическая культура позволяет будущему учителю быть более открытым новому педагогическому опыту. Её отсутствие приводит к искажению результатов научно-исследовательской деятельности, делая их аморфными, расплывчатыми, неконкретными, а также блокирует развитие познавательной активности.
Формирование методологической культуры будущего педагога в учебно-познавательной деятельности должно опираться на понимание сущности методологии познания и преобразования педагогических процессов. В этой связи изучение студентами основ исследовательской деятельности в педагогических колледжах является обоснованным и необходимым.

Целью учебной дисциплины «Основы учебно-исследовательской деятельности студентов» является их подготовка к исследовательской работе в процессе обучения в колледже (выполнение курсовых и выпускных квалификационных работ) и в будущей профессиональной деятельности (диагностика уровня обученности и воспитанности учащихся, обобщение передового и собственного опыта работы, разработка методических рекомендаций по тем или иным вопросам).
Студентам необходимо приобрести не только знания, но и навыки проведения исследовательской деятельности. Разумеется, на первом этапе следует учиться читать и конспектировать педагогическую литературу, анализировать её. Знакомиться с теми статьями, где описывается проведение педагогических экспериментов. При этом необходимо учиться поиску информации с использованием различных источников - книг, научных журналов, электронных библиотек.
Важной составляющей подготовки к исследовательской деятельности является формирование умений и навыков грамотно описывать результаты своей работы, писать и оформлять отчёты, рефераты и т.п., и, наконец, выпускную квалификационную работу.
Практика преподавания курса «Основы учебно-исследовательской деятельности студентов» показывает, что наибольшей продуктивности аудиторной и самостоятельной работы, повышения эффективности интеграции этих видов деятельности студентов можно добиться создавая ситуации, при которых студент выступает как свободный, активный субъект, способный к преобразованию своей деятельности. Эти ситуации должны предполагать свободный выбор студентами видов деятельности (из предложенного ранжированного списка), что обеспечит определение каждым студентом собственной траектории изучения предмета, стимулирует творчество, вариантов проведения практических и семинарских занятий; поддержку инициативы, оригинальных решений, оценок, суждений студентов.
Приоритетными при освоении проблематики данного курса являются интерактивные методы обучения, основанные на принципах взаимодействия, активности обучаемых, опоре на групповой опыт, обязательной обратной связи. Примером использования таких методов является имитационное моделирование на основе деловых учебных игр и ролевых игр, при организации и проведении которых преподаватель последовательно выступает в ролях инструктора, судьи, тренера, ведущего.
При использовании таких игр следует учитывать тот факт, что понятия ролевой и деловой игр нетождественны, хотя частично их содержание совпадает. Деловые игры тоже предполагают распределение ролей между участниками, но процедура деловых игр в отличие от ролевых структурирована и регламентирована, в то время, как ролевые игры представляют собой свободный процесс импровизации в рамках ролевых «ограничений», направление которого определяется самими участниками в соответствии сих индивидуальными особенностями.

Если в деловой игре, как правило, перед игроками стоит необходимость достижения общей цели, то в ролевой игре ролевые цели игроков могут не совпадать и даже противоречить [3].
Так при изучении раздела «Оформление и представление результатов исследовательской работы» со студентами успешно проводится деловая учебная игра с условным названием «Научно-практическая конференция», которая имитирует все этапы реальной конференции от определения организационно-технологической структуры, ролевого распределения обязанностей участников, и до требований к конечному результату деятельности.

При этом проблематика конференции определяется исходя из содержания изучаемой дисциплины (например «Учебно-исследовательские умения студентов» или «Организация исследовательской опытно-экспериментальной работы»). Обосновывается выбор формата проведения конференции, формируются рабочие группы: «Оргкомитет», «Издательский отдел», «Участники», «Эксперты». В процессе подготовки и проведения каждый студент проживая все этапы игры, вынужден находиться в активной позиции по отношению, как к предметной, так и социальной стороне своей квазипрофессиональной деятельности.
При изучении требований к оформлению и защите курсовой и выпускной квалификационной работы студентам предлагается выпустить тираж разработанных ими «Методических рекомендаций» по этой теме, или как альтернатива - создать и опубликовать одноименный сайт для помощи студентам в оформлении своих исследовательских работ. Роли «авторов материалов», «рецензентов», «редакторов», «верстальщиков», «ответственных за выпуск» распределяются по желанию, с учетом способностей студентов.
Аналогично проигрываются ситуации «Работа с информационными источниками», с изданием в качестве результата сборника «Секреты эффективной работы с текстом», «Подготовка и защита исследовательской работы» с обязательным распределением ролей руководителя, рецензента и аттестационной комиссии и др.
Таким образом при использовании учебных деловых и ролевых игр создается среда образовательного общения, которая характеризуется открытостью, взаимодействием участников, равенством их аргументов, накоплением совместного знания, возможностью взаимной оценки и контроля. Эта среда усиливает образовательный эффект по формированию методологической культуры будущего педагога.
Еще одной важной особенностью такой работы является рекурсивный характер обучения [2], когда в процессе моделирования профессионально-педагогической деятельности «продуцируются» различные обучающие материалы, в том числе и на основе использования ИКТ, которые используются в процессе обучения.
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