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Развитие социальных компетенций подростков-правонарушителей
На современном этапе чрезвычайную актуальность приобретают проблемы, связанные с поиском и внедрением в социально-педагогическую практику работы с несовершеннолетними правонарушителями мер, направленных на снижение рисков совершения повторного правонарушения и общую профилактику в целом.
Социальные компетенции стали активно исследоваться отечественными учеными в связи с реализацией Концепции модернизации российского образования, которая закрепила реализацию компетентностного подхода в процессе образования и воспитания личности. В настоящее время в науке представлены различные подходы к изучению социальных компетенций подрастающего поколения. Социальные компетенции соотносят с закономерностями личностного развития, ведущими потребностями и задачами каждого возрастного периода, к индикаторам социальных компетенций подростков исследователи (Е.Н. Дронова, Н.В. Калинина, И.И. Лукьянова) относят: ответственность; овладение средствами организации поведения; адекватную самооценку, согласованную с уровнем притязаний; сформированность позитивной мотивации учения и преобладание мотивации достижения; навыки овладения эмоциональным состоянием, снятия эмоционального напряжения; владение средствами общения, конструктивного взаимодействия в различных жизненных ситуациях. 

Вместе с тем, результаты проведенного нами в 2014 г. опроса (г. Барнаул) показывают, что причины правонарушений связаны с недостаточной сформированностью у несовершеннолетних социальных компетенций: 
подростки подвержены негативному влиянию СМИ и не готовы к осознанному выбору социально-полезной информации (30%);
конфликтная некомпетентность (10%);
низкий уровень коммуникативной компетенции, обусловленный влиянием неформальных группировок (40%);
социально-психологическая неустойчивость к негативным влияниям социума – неполной семьи (35%);

криминогенного прошлого родителей (10%);

подражание старшим (30%);

возрастной кризис (30%). 
В ходе эмпирического исследования также было установлено, что наиболее значимой технологией группой работы с несовершеннолетними правонарушителями является социально-психологический тренинг – 40% (в сравнении: разъяснительная беседа – 30%, правовой лекторий – 5%, включение в добровольческую деятельность – 15%).
В этой связи, учитывая вышеизложенное, мы предлагаем развивать социальные компетенции подростков правонарушителей через систему тренинговых упражнений соответствующей направленности.

Упражнение «Что я выиграю / что я потеряю»
Развиваемые социальные компетенции: общекультурная, социально-информационная, ценностно-смысловая.

Совершив правонарушение, человек знает последствия, но рискует, видя какой-то плюс для себя. Ведущий предлагает разделиться участникам на группы. При малом количестве участников возможно проведение упражнения в виде «мозгового штурма», без разделения на группы.
Каждой группе предстоит ответить на два вопроса: «Что я выиграю от совершения правонарушения?», «Что я потеряю от совершения правонарушения?». Варианты ответа записываются на отдельных листах. Для рассмотрения дается конкретная ситуация неправомерного поведения на усмотрение ведущего, например, «кража мобильного телефона», «хулиганство в общественном транспорте», «избиение одноклассника» и др.
На выполнение упражнения дается 5-7 минут. Затем результаты работы групп обсуждаются в рамках вопроса «Если правонарушение совершается, какие последствия это влечет для совершившего правонарушение?». Выслушиваются все возможные варианты ответов. Создаются свои групповые определения последствий.
Упражнение «Письмо негодованию»

Развиваемые социальные компетенции: компетенция личного самосовершенствования, коммуникативная.

Ведущий дает установку: «Попробуйте написать письмо своему негодованию, попытайтесь рассказать ему как вам с ним приходится уживаться; как вам живется с ним и как вам живется без него. Попытайтесь оценить какую пользу, и какой вред для вас приносит негодование, а также постарайтесь оценить, как негодование может влиять на ваши отношения с другими людьми».
Самостоятельная работа участников по выполнению установки ведущего. По окончании упражнения можно, при согласии участников, прочитать «письма негодованию».
Упражнение «Учимся противостоять влиянию»

Развиваемые социальные компетенции: социально-информационная, коммуникативная, ценностно-смысловая.

Влияние - это способность убедить человека поступить так, как хочется тебе, или способность предпринять какие-либо действия, изменяющие исход ситуации. Подросткам в данном упражнении предлагается обсудить серию вопросов: Что такое влияние, на что или на кого можно повлиять? Всегда ли влияние отрицательно? Каким образом можно отличить отрицательное влияние? Каковы способы негативного влияния (запугивание, шантаж, угроза, подражание, зависимость, избиение, давление на личность и т.д.)? Хотели бы участники лично поддаваться такому влиянию и к каким последствиям может привести соглашение? Что необходимо предпринять, чтобы уйти из-под негативного влияния?
Далее составляется план безопасности и ведущему необходимо убедить подростков, что обращение за помощью – это не признание собственной слабости, а проявление способности противостоять. В план включаются пункты не только самопомощи и взаимопомощи, но и обращение к родителям, родственникам, взрослым; к специалистам учителям; в органы полиции, телефоны доверия, школу, социальные службы.

Упражнение Групповая дискуссия «Ответ за поступки»

Развиваемые социальные компетенции: ценностно-смысловая, социально-информационная, коммуникативная, общекультурная.
В дискуссии ведущий предлагает вспомнить ситуации, которые вы могли видеть по телевидению, когда героем преступался закон, возможно, даже группой лиц. Далее организуется групповое обсуждение данной ситуации по вопросам: Что в данном случае нарушалось? Почему? Каков был исход? При этом задача - попытаться образовать диалог среди участников тренинга и оценить поступок не только со стороны уголовного наказания, но и общественного осуждения.

Упражнение «Рояль»

Развиваемые социальные компетенции: компетенция личного самосовершенствования, коммуникативная.
Вступительное слово ведущего: «Подумайте и вспомните, что вы делаете, когда вам плохо? Как вы пытаетесь справиться с плохим состоянием? Поделитесь, пожалуйста, своим опытом поведения в данных ситуациях».
Участники озвучивают способы преодоления своего «плохого состояния», а ведущий их записывает, причем каждый способ на отдельном листе бумаги и затем выкладывает их на полу как клавиши у рояли. После этого делает обобщение «Итак, в нашей группе действуют такие способы…», (перечисляет, особенно подчеркивая такие ответы как алкоголь, наркотики, сладкое, компьютер, агрессия и прочие девиации.
Ведущий подводит тренинговую группу к вопросу: «У каждого человека есть свои способы справиться с плохим самочувствием, у кого-то их много, у кого-то мало. Как вам кажется, что лучше – иметь много или мало «клавиш»? Далее делает заключение: «Конечно, лучше когда «клавиш» много. Это означает, что человек знает множество способов справиться с плохим настроением. Например, в одной ситуации можно поплакать, в другой нужно хорошенько подумать, в третьей нужно обратиться за помощью и т.д. А если у человека есть только одна «клавиша»? Участников необходимо подвести в процессе обсуждения к выводу: «Если одна «клавиша», тогда в каждой ситуации он будет действовать одинаково, по-другому он просто не умеет».
Переход к обсуждению аддикций: «А если эта «клавиша» - наркотики? Да, тогда и возникает зависимость. Зависимость может появиться не только от наркотиков, а, например, от компьютера, алкоголя, еды, азартных игр. Сейчас выделяют уже более 200 видов разных зависимостей. Зависимость возникает, когда у человека «Не работают другие «клавиши» на рояле». А как у вас с количеством «клавиш»? Какие есть мысли и чувства по этому поводу? Ваши комментарии?».
Упражнение «Сказка»

Развиваемые социальные компетенции: ценностно-смысловая, общекультурная, социально-информационная.

Ведущий тренер предлагает ребятам разделиться на две группы и сочинить сказку про Тридевятое государство, в котором бы жили король и королева, а также их народ. Перед каждой группой устанавливается определенная задача. Первая группа пишет сказку, где существуют законы и как они соблюдаются. Вторая группа сочиняет сказку, где законов нет и где они совершенно не соблюдаются - о государстве беззакония.
На работу отводится 10-15 минут. Каждая группа презентует свою сказку. Затем следует обсуждение. Ребятам предлагается ответить на вопросы: В какой стране народу жилось лучше? Почему? Нужно ли контролировать исполнение законов? Для чего? Нужны ли законы вообще? Какова их роль?

Упражнение « Мне нравится в тебе…»

Развиваемые социальные компетенции: коммуникативная, общекультурная, компетенция личного самосовершенствования.
Ведущий организует взаимодействие участников: «Встаем в круг, а один из нас - желающий - в середину круга. Каждый из нас, кто стоит в круге, скажет что-нибудь хорошее о качествах характера и поступках того, кто стоит в центре, начиная со слов «Мне нравится в тебе…». Нужно предоставить возможность поучаствовать всем желающим.
После проигрывания важно обсудить как участники себя чувствовали, стоя в центре круга. В заключение ведущему необходимо сказать, что других людей нужно принимать такими, какие они есть. Не стоит предвзято относиться к тем людям, которые отличаются от вас, ведь мы все индивидуальны.
Данные упражнения могут быть использованы в профессиональной деятельности классных руководителей, педагогов-психологов, социальных педагогов в целях формирования мотивов у подрастающего поколения здорового образа жизни (на уровне первичной профилактики), а также для предупреждения правонарушений, аддиктивного поведения, безнадзорности подростков (на уровне вторичной профилактики).
