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Ранний возраст – период быстрого формирования всех свойственных человеку психофизиологических процессов. Своевременно начатое и правильно осуществляемое воспитание детей раннего возраста в дошкольных образовательных организациях является важным условием их полноценного развития. 
Развитие детей в раннем возрасте происходит на таком неблагоприятном фоне как повышенная ранимость организма и низкая его сопротивляемость к заболеваниям. Каждое перенесённое заболевание отрицательно сказывается на общем развитии детей, поэтому в период адаптации к детскому саду важно создавать благоприятные условия для комфортного пребывания ребёнка в детском саду.

Поступление ребёнка в детский сад вызывает, как правило, серьёзную тревогу у взрослых. Ребёнок в семье привыкает к определённому режиму, к способу кормления, укладывания, у него формируются определённые взаимоотношения с родителями, привязанность к ним. От того, как пройдёт привыкание ребёнка к новому распорядку дня, к незнакомым взрослым и сверстникам, зависит дальнейшее развитие малыша и благополучие. 
Каждый ребенок по-разному реагирует на новую ситуацию, однако, есть и общие черты. Во время адаптационного процесса развитие ребенка довольно редко сохраняется в пределах нормы. Ребенок сильно заторможен или неуправляемо гиперактивен. Дети, попадая в новую среду к незнакомым людям, часто тяжело привыкают к детскому саду. Именно поэтому адаптация очень часто сопровождается нервными и эмоциональными расстройствами детей. 


Одним из методов, успешно используемым в работе с малышами в период привыкания к детскому саду, является фольклор.

История фольклора уходит в глубокую древность. Начало её связано с потребностью людей осознать окружающий их мир природы и свое место в нем.

Фольклор бытует как во взрос​лой, так и в детской среде. Детский фольк​лор представляет собой специфиче​скую область народного творчества, объединяющую мир детей и мир взрослых, включающую целую систе​му поэтических и музыкально-поэти​ческих жанров фольклора.

Фольклор является важной составляющей детской субкультуры. Знакомство с народными произведениями обогащает чувства и речь малышей, формирует отношение к окружающему миру, играет неоценимую роль в нравственном развитии. Потешка помогает устанавливать первоначальный контакт воспитателя с малышами, а правильно подобранная потешка помогает погасить в малыше отрицательные эмоции, пробудить чувство симпатии к пока ещё чужому для него человеку. Прослушивание позитивно-эмоционального исполнения фольклорных форм помогает малышу отвлечься и успокоиться, а превращение детских потешек и пестушек в игру создаёт условия для комфортного пребывания детей младшего дошкольного возраста в детском саду.
Адаптация ребёнка в детском саду является важным периодом в его жизни. Дети впервые дни посещения детского сада скучают по дому, плохо кушают, много плачут. Чтобы успокоить малышей, поддержать и создать радостное настроение необходимо использовать устное народное творчество, которое создавалось русским народом в течение веков и вобрало в себя всю мудрость, доброту, нежность и любовь. 
У малышей часто появляются слёзы при проведении режимных моментов. И чтобы отвлечь, переключить внимание, сделать процедуру приятной, можно использовать лаконичные и весёлые потешки. 
Через элементы фольклора воспитатель может донести до деток свою нежность, любовь, заботу, и вновь пришедшие плаксы успокаиваются, обретают уверенность, что здесь их любят и ждут, тем самым облегчается процесс адаптации детей к условиям детского сада и быстрее развиваются навыки самообслуживания. 
Дети раннего возраста очень эмоциональны, их эмоции непостоянны. Малыша легко отвлечь, переключить его внимание, то есть восстановить его эмоциональное состояние. Помогут в этом ритмические стимуляции: покачивание на коленях, поглаживания, сопровождаемые выразительными приговариваниями забавной и задорной потешки.

Выполнять веселее какое-либо действие в режимных моментах помогут потешки и пестушки, так как именно в игровой форме малыш приучится к обязательным элементам режима и гигиены. Еда покажется вкуснее и аппетитней, если воспитатель будет сопровождать её потешкой с «вкусным» содержанием. Укладывая малыша спать, можно спокойным, нежным голосом напеть ему народную колыбельную. Она поможет наполнить моменты убаюкивания покоем и гармонией! Просыпающим малышам воспитатель может подарить свою улыбку и поднять их весёлой потешкой. Пусть пробуждение будет радостным!

Большое значение имеют потешки для воспитания у малышей дружелюбия, доброжелательности, чувства сопереживания. В результате общения с фольклорным произведениями ребёнку передаются их настроения и чувства: радость, тревога, сожаление, грусть, нежность. Произведения фольклора расширяют словарный запас малыша, активизируют его познавательное и умственное развитие, способствуют ознакомлению с окружающим миром.

Регулярное использование произведений детского фольклора в детском саду позволит заложить фундамент психофизического благополучия ребёнка, определяющий успешность его общего развития в ранний период детства. А результатом этой работы будет успешная адаптация, доброжелательные отношения между детьми и взрослыми и самое главное – положительные эмоции наших детей – весёлое и бодрое настроение.

