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  Актуальность выбранной темы определяется тем, что проблема обучения дошкольников с ОНР графо - моторным навыкам и мелкой моторики рук, занимает особое место в системе их подготовки к обучению в школе, а именно овладение письмом. 

        Дети с речевой патологией чаще всего не укладываются в темп работы остальных детей, поэтому с ними необходимо вести специальную коррекционно-развивающую работу.

        Дети с ОНР отличаются недостаточным развитием мелкой моторики, плохой координацией движений и пространственной ориентировки. Именно поэтому мы большое внимание уделяем подготовки руки к письму. А это понятие включает в себя развитие графомоторных навыков и развитие мелкой моторики рук, как один из основных компонентов.

  Целью работы с детьми ОНР, является практическая деятельность над формированием графических навыков и мелкой моторики рук, через занимательные игровые упражнения и игры различного развивающего содержательного характера.

      В ходе нашей работы с детьми решаются следующие задачи:

-зрительно-пространственные отношения;

-серийную организацию движений;

-графомоторные умения;

-мелкая моторика рук;

-зрительная память и внимание;

-поддержание интереса к обучению через игровые приемы.

Работа по формированию графомоторных и мелкой моторики рук навыков у детей с ОНР ведется по двум направлениям:

1. Мелкая моторика пальцев рук.

Мы используем игры и упражнения на развитие силы пальцев и их быстроты движений с помощью и различных игр, упражнений и ручных тренажеров (эспандеры, массажеры, мячики Су-Джок,  йо-йо, шнурочки, резиночки, мелкие предметы, различные дидактические игры и т.д.).

 2. Графомоторные навыки:

- Упражнения на развитие графических умений (карточки-тренажеры с ведением линий разного характера и направлений, графические диктанты, рисуем по клеточкам, счетные палочки, штриховки, раскраски и т. д.)

-  Упражнения на определение правых и левых частей тела.

-  Задания на ориентировку в пространстве и на плоскости по отношению к предметам.

-  Задания с условиями по выбору нужных направлений.

Игровые пособия находятся в доступной для детей среде, отвечают правилам техники безопасности, имеют эстетичный вид и многоразовое использование.

Все это, позволяет разнообразить обучающую деятельность детей и  повышает интерес к получению знаний и умений через игровые приемы.

Для педагогов была представлена следующая методическая разработка, которая в себя включает комплект игровых пособий:

- Карточки-тренажеры многофункционального применения. Это пособие применяется на развитие графомоторных навыков, пространственных отношений, используются как звуковые дорожки для закрепления звукопроизношения и автоматизации поставленных звуков. 

Карточки-тренажеры представляют собой различные виды линий разных направлений с персонажами из сказок, в которых прослеживается сюжет.

Дети могут проводить линии маркерами, карандашами, водить пальчиком, выкладывать линию различными предметами (шнурочками, мелкими игрушками, камешками, монетками, пуговками, скрепочками и т.д.). 

Выполнение заданий с мелкими предметами выполняются обязательно в присутствии педагогов.

- Игровые пособия полифункционального значения по сюжетам разных сказок. 

Ребенку предлагается карточка с заданием, провести линии от персонажа к предмету или цифре, соотнести форму или размер с данным предметом, найти лишний предмет, распутать лабиринты, решить логическую задачу. Все эти задания позволяют развивать графомоторные навыки, поставленные речевые задачи, развить познавательно-исследовательские действия.

- Игровое пособие «Чудо-сундучок». Он представляет собой как отдельное игровое пособие, так и применяется при других видах деятельности. Содержимое «Чудо-сундучка» включает в себя набор мелких предметов (монеты, камешки, игрушки, бусины, фишки, скрепки, пуговицы, природный материал и т.д.), наполняемость которого периодически меняется и пополняется. Эти предметы применяются в заданиях с карточками, в автоматизации и закреплении звукопроизношения, в выкладывании дорожек различного характера, контур букв, в движении этими мелкими предметами согласно характеру линии.

- Игровые упражнения с использованием мячиков «Су-Джок».

К данному игровому пособию предлагается схема последовательности  упражнений с дальнейшим усложнением и картотека игр. Пособие берется как элемент технологии ЗОЖ и используется в динамических паузах, физминутках.

- Развивающая игра «Пальчиковый Твистер» («Твистер» - означает движение с последующим фиксирующим действием). 

Данная игра позволяет развивать гибкость и ловкость пальцев рук, мелкую моторику, ориентировку в пространстве, закрепление геометрических фигур, размер и цвет. 

В ходе игры идет активное речевое общение между участниками и наблюдающими за игрой, что позволяет повысить положительный эмоциональный фон, создать дружескую атмосферу в группе.

К классическому варианту «Пальчикового Твистера» было разработано нами еще пять вариантов игры для поддержание интереса детей к данному виду деятельности.

Данная методическая разработка апробированна с детьми старшей группы с ОНР и имеет положительные результаты для достижения изначально поставленных задач. Работа в данном направлении будет нами продолжаться для полноценного коррекционно-развивающего процесса у детей с ОНР.

