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Одной из важнейших целей начального образования в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования является формирование универсальных учебных действий на уроках.

Изменения, происходящие в современной социальной жизни, вызвали необходимость разработки новых подходов к системе обучения и воспитания. 

Современные дети сильно изменились по сравнению с тем временем, когда создавалась ранее действующая система образования. Вполне естественно, что возникли определенные проблемы в обучении и воспитании нынешнего молодого поколения. Тревогу вызывает ориентация взрослых исключительно на умственное развитие ребенка в ущерб духовно-нравственному воспитанию и личностному развитию. Как следствие этого процесса потеря интереса к учению; резко выросла информированность детей. Современные дети мало читают, особенно классическую и художественную литературу. Телевидение, фильмы, видео вытесняют литературное чтение. Отсюда и трудности в обучении в школе, связанные с невозможностью смыслового анализа текстов различных жанров; несформированностью внутреннего плана действий; трудностью логического мышления и воображения. Категория одаренных и способных детей в общеобразовательных школах снижается, а число ребят, не умеющих работать самостоятельно, интеллектуально пассивных, детей с трудностями в обучении, и просто проблемных детей, увеличивается. 

В начальной школе, изучая разные предметы, ученик на уровне возможностей своего возраста должен освоить способы познавательной, творческой деятельности, овладеть коммуникативными и информационными умениями, быть готовым к продолжению образования. 

Успешное обучение в начальной школе невозможно без формирования у младших школьников учебных умений, которые вносят существенный вклад в развитие познавательной деятельности ученика, так как являются общеучебными, т. е. не зависят от конкретного содержания предмета. При этом каждый учебный предмет в соответствии со спецификой содержания занимает в этом процессе свое значимое место. 

Приоритетной целью школьного образования является развитие способности ученика самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, иначе говоря - формирование умения учиться. Учащийся сам должен стать «архитектором и строителем» образовательного процесса. Достижение этой цели становится возможным благодаря формированию системы универсальных учебных действий (УУД).  

Овладение универсальными учебными действиями дает учащимся возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей на основе формирования умения учиться. Эта возможность обеспечивается тем, что УУД - это обобщенные действия, порождающие мотивацию к обучению и позволяющие учащимся ориентироваться в различных предметных областях познания.  

Сегодня УУД придается огромное значение. Это совокупность способов действий обучающегося, которая обеспечивает его способность к самостоятельному усвоению новых знаний, включая и организацию самого процесса усвоения. Универсальные учебные действия - это навыки, которые надо закладывать в начальной школе на всех уроках. Эти учебные действия можно сгруппировать в четыре основных блока: 1) личностные; 2) регулятивные; 3) познавательные; 4) коммуникативные. 
Регулятивные действия обеспечивают возможность управления познавательной и учебной деятельностью посредством постановки целей, планирования, контроля, коррекции своих действий, оценки успешности усвоения. 

Данные вид УУД формируется также в процессе изучения различных учебных дисциплин: 

Например, уже на первых уроках обучения грамоте перед ребенком ставятся учебные задачи, и сначала вместе с учителем, а затем самостоятельно он объясняет последовательность учебных операций (действий), которые осуществляет для их решения. Так, проводя звуковой анализ, первоклассники ориентируются на модель слова, дают его качественную характеристику. Для этого они должны знать все действия, необходимые для решения этой учебной задачи: определить количество звуков в слове, установить их последовательность, проанализировать качество каждого звука (гласный, согласный, мягкий, твердый согласный), обозначить каждый звук соответствующей цветовой моделью. В начале обучения все эти действия выступают как предметные, но пройдет немного времени, и ученик будет использовать алгоритм действия, работая с любым учебным содержанием. Теперь главным результатом обучения становится то, что школьник, научившись строить план выполнения учебной задачи, уже не сможет работать по-другому.

Конечно учитель должен учитывать взаимосвязь уровня сформированности универсальных учебных действий (УУД) со следующими показателями:  

-состояние здоровья детей;  

- успеваемость по основным предметам;  

-уровень развития речи;  

-степень владения русским языком;  

-умение слушать и слышать учителя, задавать вопросы;  

-стремление принимать и решать учебную задачу;  

-навыки общения со сверстниками;  

- умение контролировать свои действия на уроке.

В связи с этим роль учителя начальных классов существенно изменилась в части понимания смысла процесса обучения и воспитания. Теперь учитель  выстраивает процесс обучения не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенций, составляющих инструментальную основу учебной деятельности учащегося, но и как процесс развития личности, принятия духовно-нравственных, социальных, семейных и других ценностей.
Мною была проведена диагностика учащихся 3 класса с целью определения уровня сформированности  регулятивных УУД. Учащимся было дано два задания, на выполнение которых им было отведено 3 минуты. В первом задании была дана ситуация и 4 варианта её решения. Им нужно было выбрать один правильный по их мнению вариант. Во втором задании было следующее: учащимся предлагалось задание и план действий по его решению. Но действия плана были не по порядку. Учащимся нужно было эти действия расположить в правильной последовательности.

В исследовании приняло участие  25 учащихся.
Результаты диагностики сформированности регулятивных УУД.
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Вывод: В результате диагностики сформированности регулятивных УУД было выявлено 32% учащихся с высоким уровнем. Эти  учащиеся правильно и точно выполнили оба задания.  Это говорит о том, что у них хорошо сформированы регулятивные УУД. Они могут достигать поставленной цели, хорошо управлять своей позновательной деятельностью. 36% детей показали средний уровень сформированности регулятивных УУД. Это учащиеся выполнили только одно задание правильно. У них не в полной мере свормированны УУД. И 32% учащихся показали низкий уровень сформированности, т.е.  учащиеся  не обеспечивают возможность управления познавательной и учебной деятельностью посредством постановки целей, планирования, контроля, коррекции своих действий, оценки успешности усвоения. 

Рекомендации по повышению уровня сформированности регулятивных УУД:

1) Необходима консультация специалистов, коррекционные занятия,   пошаговый контроль со стороны учителя, а также постоянное обращение ребенка к алгоритму выполнения  учебного действия;

2) Поддержка и развитие сформированного уровня целеполагания;

3) Необходимо развивать понятийное мышление;

4) Необходимо привлечение к проектно - исследовательской деятельности, к участию в олимпиадах и конкурсах. 
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