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Основной целью развития строительной отрасли является подготовка высококвалифицированного специалиста. Нужны выпускники, подготовленные не только теоретически, но и хорошо знающие производство, имеющие навыки практической работы, не требующие длительного периода адаптации в профессии. Предприятия строительной отрасли заинтересованы в обеспечении производственного потенциала работников, проявляющих инициативу и склонность к поиску совершенствования производственных процессов, а также социальную ответственность за результаты выполняемой работы. 

В связи с этим целесообразно рассмотреть особенности технологии дуального обучения, предусматривающей интеграцию научно-образовательной и производственной среды, что способствует созданию благоприятных условий для стимулирования развития интеллектуального потенциала кадровых ресурсов предприятия. 

Дуальная система обучения в системе профессионального образования формируется на взаимодействии предприятия и профессионального учебного заведения. Они действуют в соответствии с законодательством о профессиональном образовании в рамках официально признанного профессионального образования [1, с. 9]. 
Прежде чем перейти к представлению технологического аспекта данной деятельности, следует акцентировать внимание на ключевом понятии «технология». Технологические подходы в организации обучения раскрываются в работах Мокрецовой, В. М, Ибрагимов, Г.И и многими других авторов. Так, например, со слов Мокрецовой, В. М «технология – это алгоритм взаимодействия участников учебного процесса, ведущий к достижению цели обучения» [2, с. 75]. 
По мнению Л. В. Байбородовой, «технология – это алгоритм целенаправленных и строго последовательных действий субъектов педагогического процесса, обеспечивающий достижение намеченного результата» [4, с. 70].

Разделяя точку зрения вышеуказанных авторов и учитывая специфику организации подготовки специалистов в условиях дуального обучения как целенаправленного и систематического педагогического процесса взаимодействия преподавателей, работодателей, наставников и студентов, данный технологический компонент был положен в основу модели подготовки специалистов в условиях дуального обучения. 
Технология подготовки специалистов в условиях дуального обучения для строительной отрасли внедрена в образовательный процесс на базе ГАПОУ Камского строительного колледжа имени Е.Н. Батенчука, РТ г. Набережные Челны. Подготовка специалистов в данном колледже осуществляется совместно с предприятием ООО «Домкор Строй».
Описание данной технологии предполагает раскрытие содержания ее этапов. В связи с тем, что в условиях дуального обучения предполагалось рав​нозначное участие двух систем, образовательной и производственной, целесообразным считаем следовать логике представления данных этапов анало​гично технологии, представленной Л. А. Мокрецовой [3, с. 119].
Целью технологии подготовки специалистов в условиях дуального обучения являлось создание организационно-педагогических условий, способ​ствующих повышению эффективности подготовки специалистов для строительной отрасли в условиях дуального обучения. В связи с этим каждый этап рассматривался с позиции колледжа и предприятия. 

Подготовительный этап. 
Колледж ставил перед собой цель: 

повышение конкурентоспособности колледжа на рынке образовательных услуг c учетом реальных потребностей строительной отрасли, совершенствование подготовки специалистов, используя потенциал ведущих предприятий строительной отрасли. 

Целью предприятия было получение данных для формирования системы прогнозирования потребности в квалифицированных кадрах определенного уровня и профиля на среднесрочную и долгосрочную перспективу, сокращение расходов предприятия на кадровый рекрутинг, который предполагает поиск и подбор квалифицированных специалистов на платной основе. 

Колледжем был проведен анализ профессионально- квалификационной структуры подготовки кадров на предприятиях строительной отрасли региона. В ходе анализа потребностей в квалифицированных специалистах в строительной отрасли были выявлены ориентиры промышленно-эконо​мического развития и перспективные инвестиционные проекты, проведен анализ предложений объединений работодателей для формирования прогноза состава и структуры потребности в кадрах на 5–10 лет вперед. 
Далее действия колледжа были направлены на совершенствование образовательного процесса и подготовки специалистов. С этой целью колледж провел анализ требуемых общих и профессиональных компетенций в условиях современного производства, экспертизу основных профессиональных образовательных программ и учебных планов.
Содержание деятельности предприятия включало в себя выбор представителей предприятия – работодателя в объединенную рабочую группу, организацию и проведение активных профориентационных мероприятий среди работников предприятия ООО «Домкор Строй»., выявление качественной и количественной потребности в профессиональном обучении, диагностирование профессиональных интересов перспективных рабочих, в том числе по уровню технического мышления и их склонностей, а также организацию и проведение профессиональных проб для отбора абитуриентов, разработку мер социальной поддержки студентов, оплаты труда и формирование механизмов мотивации будущих студентов, выбор кандидатов в наставники и организацию их обучения на базе колледжа, определение требований к квалификации кадров и направлений их подготовки. 
Сотрудниками рабочей группы были использованы методы опроса, ранжирования мотивов работников предприятия, желающих получить среднее образование по дуальной системе обучения, выявление приоритетных профессиональных интересов, а также диагностирование технического мышления сотрудников предприятия. На данном этапе взаимодействие двух систем, образовательной и производственной, осуществлялось через информационные письма, информационные научно-методические советы, круглые столы рабочей группы предприятия [2, с. 69].
Был организован онлайн-семинар для абитуриентов, рекомендованных предприятием для обучения по дуальной системе, с целью выявления интересов личности и интересов работодателей. 
В результате этой работы рабочей группой был сформирован согласованный заказ на подготовку специалистов, сформирована группа 20 человек из числа сотрудников предприятия ООО «Домкор Строй».

Создание базовая лаборатория в колледже позволило обогатить рабочие программы профессиональным специализированным контекстом содержания общепрофессиональной и специальной подготовки специалиста через решение производственно-ситуативных задач и работу с уникальным оборудованием и технологиями, а также реализовать консолидацию образовательных и производственных ресурсов для сокращения периода адаптации специалистов и получения продукта исследовательской деятельности студентов в виде рациональных предложений через систему междисциплинарных проектов. 

Созданная рабочая группа из числа представителей предприятия-работодателя ООО «Домкор Строй» и преподавателей профессиональной обра​зовательной организации ГАПОУ «Камский строительный колледж имени Е.Н. Батенчука», определила перечень кабинетов, лабораторий, для подготовки специалистов в условиях дуального обучения. Посредством обсуждения условий реализации программы дуального обучения рабочая группа распределила зоны ответственности за реализацию отдельных элементов программы. 
Организационно-исполнительный этап. 
Данный этап предусматривал реализацию единой цели колледжа и предприятия, а именно создание и внедрение организационно-педагогических условий для совершенствования подготовки специалистов с учетом реальных потребностей базового предприятия. 
Обучение на рабочем месте осуществлялось в соответствии с интегрированным учебным планом, синхронизированным календарным графиком и планом мероприятий по обеспечению образовательного процесса. 

Для создания и внедрения организационно-педагогических условий колледж и предприятие совместно осуществили разработку механизмов и оценки реализации траекторий профессионального роста, где преподаватель и экзаменатор должны быть разными людьми, а будущий специалист получает реальные умения и компетенции, определяющие квалификацию, профессию и разряды на рабочем месте на основе эффективных технологий, что позволило сориентировать процесс подготовки специалиста на формирование всех составляющих компетенций.

Для быстрой адаптации к условиям производства и овладения прогрес​сивными приемами и передовыми методами труда строительного производства были привлечены ведущие сотрудники. Объекты производственной практики и производственного обучения определил работодатель для обеспечения интеграции материально-технических баз предприятия и колледжа.

Рефлексивно-обобщающий этап. 
Целью рефлексивно-обобщающего этапа стала оценка соответствия качества подготовки специалистов согласно требованиям ФГОС и базового предприятия, а также разработка системы независимой оценки профессиональной компетентности специалистов в соответствии с траекторией профессионального роста. 

Для реализации поставленной цели предприятие и колледж совместно провели оценку уровня сформированности общепрофессиональных компетен​ций студентов. Была проведена экспертиза основной профессиональной образовательной программы и учебных планов, итоговая аттестация специалистов, оценка соответствия траектории профессионального роста, в том числе квалификационные экзамены на предприятии.
Для этого предприятием была организована деятельность экзаменационных комиссий, состоящих из числа инженерно-технических работников компании ООО «Домкор Строй», для приема квалификационных экзаменов и итоговой аттестации студентов. Результатом данного этапа исследования явилась разработка системы независимой оценки качества подготовки специалистов для строительной отрасли. 

Таким образом, реализация данной технологии позволила создать оптимальные организационно-педагогические условия, способствующие повышению эффективности подготовки специалистов для строительной отрасли в условиях дуального обучения.
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