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В данной статье описывается актуальность моей темы, подобраны методики развития памяти у детей начальных классов с задержкой психического развития на современных уроках математики, а также присутствуют рекомендации по развитию памяти у детей с ЗПР.

В современном мире большое внимание уделяется повышению эффективности и качества учебного процесса. Разрабатываются многочисленные методики, технологии и средства обучения. Оптимизация учебно-воспитательного процесса в этой связи приобретает особую значимость, то есть достижение наилучшего результата с наименьшей затратой времени. Я считаю, что  этого можно достичь при помощи дифференциации образования и активизации познавательной деятельности обучающихся.

    Вопрос увеличения умственной нагрузки на уроках математике заставляет задуматься, как можно поддержать у обучающихся интерес к изучаемому материалу, их активность на протяжении всего урока. Важно учитывать, что дети с задержкой психического развития изучают математику, как правило, по принуждению, их знания несистематичные, всё новое их мало интересует и не увлекает, поэтому они очень редко задают вопросы. Для решения этой проблемы, я стала изучать новые педагогические подходы, эффективные методы обучения и апробировать такие методические приёмы, которые активизировали бы мысль школьников, стимулировали бы их к самостоятельному приобретению знаний.

    Стоит заметить, что у большего числа обучающихся возникновение интереса к математике зависит от умелого построения учебной работы и мотивации к познавательной деятельности. Важной задачей педагога является выработать так урок, чтобы каждый ученик работал активно и увлеченно, и использовать это как отправную точку для возникновения и развития любознательности, глубокого познавательного интереса.

Я нашла некоторые методики, служащие для развития памяти у детей с задержкой психического развития на уроках и хочу их продемонстрировать здесь.
1.Начну я со средства, способствующего лучшему усвоению математики - устные упражнения. Устные упражнения создают в классе эмоциональную атмосферу обучения, благоприятное общение в учебном процессе и повышают интерес к изучаемому  материалу.

   Начиная урок с устных упражнений мы поможем обучающимся быстро включаться в работу, а если использовать устные упражнения еще и    в середине или конце урока, то это  послужит своеобразной разрядкой. В отличие от письменных упражнений содержание устных таково, что решение их не требует большого числа рассуждений, преобразований, громоздких  вычислений. Они дают возможность судить о готовности класса к изучению нового материала и степени его усвоения.
2.Эффективным методом обучения детей с ЗПР является дидактическая игра, которая воздействует на интеллектуальные эмоции ребёнка. Все дети любят играть , поэтому включение  в урок игровых моментов делает процесс обучения интересным и занимательным, создает у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала. 

     При сообщении темы урока, при закреплении и повторении изученного материала хорошо и удобно использовать математическое лото. Математическое лото можно применять для групповой, и для парной работы.

Каждому ученику выдаётся карточка лото и полоски бумаги размером в одну ячейку лото. Учитель читает примеры, а обучающиеся закрывают в карточке соответствующие ответы. По расположению открытых ячеек учителю легко увидеть правильность вычислений каждого.

Из оставшихся незакрытыми букв можно складывать слова, которые подскажут тему урока. Данная работа хороша тем, что карточку можно использовать в течение нескольких уроков. Так же можно использовать такие дидактические игры, как «Математическая цепочка», «Соревнование-эстафета».
3. Также формирование познавательной активности  возможно при условии, что деятельность, которой занимается ученик, ему интересна. Следовательно, высокая познавательная активность возможна только на интересном уроке, когда обучающимся интересен  предмет изучения,то есть на нетрадиционных уроках.
         Применяя нетрадиционные уроки с применением информационно - компьютерных технологий, я думаю, что именно такие уроки повышают эффективность обучения, предполагают творческий подход со стороны учителя и ученика. Это  одна из форм активного обучения. Уроки - путешествия, уроки - турниры, уроки – соревнования, уроки – сказки можно использовать в конце каждой четверти , как урок обобщения знаний.
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