УРОК 4
Класс:   11.
Тема урока: «Способы организации баз данных: иерархический, сетевой, реляционный»

Цели урока:

Образовательная: ввести основные понятия, связанные с базами данных; показать в общем виде и на примерах различные модели баз данных.
Развивающая: развивать умение делать сравнительный анализ.
Воспитательная: формировать аккуратность при выполнении рисунков и усидчивость при работе на уроке.
Оборудование, ТСО: компьютеры, проектор, презентация, тетради, ручки, карандаши.
Этапы урока:

1. Организационный момент – 3 мин

2. Введение нового материала – 30 мин

3. Закрепление нового материала – 5 мин.

4. Подведение итогов урока– 2 мин

Основные задачи:

1. Настроить учащихся на работу.

2. Изложить новый материал.

3. Закрепить материал на примерах.

4. Подвести итоги урока.

	Деятельность
	Запись на доске
	Прим.

	учителя
	учащихся
	
	

	1. Организационный момент – 3 мин.

	Учитель приветствует учеников. 

Затем озвучиваются оценки за зачет, который был на прошлом уроке по теме «Технология обработки числовой информации».
	Ученики сидят за компьютерами по два (три) человека.
	Классная работа

Способы организации баз данных: иерархический, сетевой,                             реляционный
	

	2. Введение нового материала  – 30 мин.

	Учитель просит учащихся открыть тетради и записать число, тему урока.

«Ребята, сегодня мы с вами поговорим о таком понятии как «База данных». 

Давайте запишем следующее.В широком смысле слова база данных (БД) – это совокупность сведений о конкретных объектах реального мира в какой-либо предметной области. Под предметной областью принято понимать часть реального мира, подлежащего изучению для организации управления и, в конечном счете, автоматизации, например, предприятие, вуз и т.д. 
Например, вашу школу можно назвать предметной областью, а информация, которая хранится об учащихся школы (номер личного дела, фамилия, имя, отчество и т.д.) – это база данных». 

«Обратите внимание на проектор (презентация). Что за информация представлена на слайде, и удобно ли работать с такой информацией? Почему?»
«Чтобы автоматизировать поиск и систематизировать эти данные, необходимо выработать определенные соглашения о способах представления данных, т.е. дату рождения нужно записывать одинаково для каждого ученик, она должна иметь одинаковую длину и определенное место среди остальной информации. Эти же замечания справедливы и для остальных данных. Другими словами, мы должны эти данные структурировать. Запишем определение: Структурирование – это введение соглашений о способах представления данных.

Неструктурированными называют данные, записанные, например, в текстовом файле. 
После проведения несложной структуризации с информацией, указанной в примере, она будет выглядеть, например, так (учитель показывает другой слайд). С такой информацией работать уже намного проще».
«Запишем еще одно определение БД. База данных – это поименованная совокупность структурированных данных, относящихся к определенной предметной области».

«Теперь рассмотрим классификацию БД. Запишем. По технологии обработки данных  БД подразделяются на централизованные и распределенные. Централизованная БД хранится в памяти одной вычислительной системы. Распределенная БД состоит из нескольких, возможно пересекающихся или даже дублирующих друг друга частей, хранимых в различных ЭВМ вычислительной сети. 

По способу доступа к данным БД разделяются на БД с локальным доступом и БД с удаленным (сетевым)  доступом. Системы централизованных БД с сетевым доступом предлагают различные архитектуры подобных систем: файл-сервер, клиент-сервер. Остальное записывать не надо, послушайте: 

Файл-сервер. Архитектура систем БД с сетевым доступом предполагает выделение одной из машин сети в качестве центральной (сервер файлов). На такой машине хранится совместно используемая централизованная БД. Все другие машины сети выполняют функции рабочих станций, с помощью которых поддерживается доступ пользовательской системы к централизованной БД. Файлы БД в соответствии с пользовательскими запросами передаются на рабочие станции, где в основном и производится обработка. При большой интенсивности доступа к одним и тем же данным производительность информационной системы падает. Пользователи могут создавать также на рабочих станциях локальные БД, которые используются ими монопольно.


Клиент-сервер. В этой концепции подразумевается, что помимо хранения централизованной БД центральная машина (сервер БД) должна обеспечивать выполнение основного объема обработки данных. Запрос на данные, выдаваемый клиентом (рабочей станцией), порождает поиск и извлечение данных на сервере. Извлеченные данные (но не файлы) транспортируются по сети от сервера к клиенту. Спецификой архитектуры клиент-сервер является использование языка запросов SQL».

«Теперь давайте рассмотрим структурные элементы БД. Запишем определения. Поле – это элементарная единица логической организации данных, которая соответствует неделимой единице информации – реквизиту. Для описания поля используются следующие характеристики:

· Имя, (например, Фамилия, Имя, Отчества, Дата рождения).

· Тип (например, символьный, числовой, календарный).

· Длина (например, 15 байт, причем будет определяться максимально возможным количеством символов).

· Точность (для числовых данных, например, два десятичных знака для отображения дробной части числа).
 Запись – совокупность логически связанных полей. Экземпляр записи – отдельная реализация записи, содержащая конкретные значения полей. 

Файл (таблица) – совокупность экземпляров записей одной структуры.

Давайте теперь посмотрим иллюстрацию к тому, что мы только что записали с этими понятиями (учитель демонстрирует следующий слайд). Посмотрите на слайд и скажите, что в нашем случае является полем, что записью, что файлом?»
«У любой БД есть ядро. Ядром является модель данных. Модель данных представляет собой множество структур данных, ограничений целостности и операций манипулирования данными. С помощью модели данных могут быть представлены объекты предметной области и взаимосвязи между ними. Запишем определение. 
Модель данных – совокупность структур данных и операций их обработки.
Рассмотрим три основных типа моделей данных: иерархическую, сетевую и реляционную.
 Иерархическая структура представляет совокупность элементов, связанных между собой по определенным правилам. Объекты, связанные иерархическими отношениями, образуют ориентированный граф (перевернутое дерево).   Давайте сделаем с вами следующий рисунок (учитель демонстрирует следующий слайд.»

    Учитель делает рисунок на доске и ведет объяснения.
«Запишем. К основным понятиям иерархической структуры относятся: уровень, элемент (узел), связь. Узел – это совокупность атрибутов данных, описывающих некоторый объект. На схеме иерархического дерева узлы представляются вершинами графа. Каждый узел на более низком уровне связан только с одним узлом, находящимся на более высоком уровне. Иерархическое дерево имеет только одну вершину (корень дерева), не подчиненную никакой другой вершине и находящуюся на самом верхнем (первом) уровне. Зависимые (подчиненные) узлы находятся на втором, третьем и т.д. уровнях. Количество деревьев в БД определяется числом корневых записей. К каждой БД существует только один (иерархический) путь от корневой записи».

 «Давайте зарисуем с вами графическое изображение сетевой структуры БД (учитель демонстрирует следующий слайд). Запишем. В сетевой структуре при тех же основных путях (уровень, узел, связь) каждый элемент может быть связан с любым другим элементом. Учитель рисует общую схему сетевой структуры БД».
«Наконец, запишем, реляционная модель ориентирована на организацию данных в виде двумерных таблиц. Каждая реляционная таблица представляет собой двумерный массив и обладает следующими свойствами. Итак, первое свойство заключается в том, что каждый элемент таблицы – это один элемент данных; второе свойство - все столбцы таблицы однородные, т.е. все элементы в столбце имеют одинаковый тип (числовой, символьный и т.д.) и длину; третье свойство - каждый столбец имеет уникальное имя; четвертое - одинаковые строки в таблице отсутствуют; и наконец, пятое - порядок следования строк и столбцов может быть произвольным».
	Учащиеся записывают в тетрадях число и тему.

Учащиеся слушают учителя и записывают в тетради то, что учитель требует.

Учащиеся отвечают, что это информация об учениках школы, и что читать, а тем более работать с этой информацией неудобно, потому что информация идет подряд и записана в разной форме. 

Учащиеся записывают определения.

Ученики записывают определение понятия «база данных»

Учащиеся записывают в тетради классификацию БД.

Учащиеся слушают учителя.

Учащиеся записывают определения структурных элементов БД.

Учащиеся отвечают, что файл – это таблица, после – столбец, а запись – строка.

Учащиеся записывают определение модели данных.

Учащиеся зарисовывают графическое изображение иерархической структуры.

Учащиеся записывают информацию про иерархическую модель данных.

Учащиеся делают рисунок и записывают информацию про сетевую модель данных.

Учащиеся записывают в тетради информацию, связанную с реляционной моделью БД.


	(На доске висит проектор, на котором будут представлены  в виде презентации основные моменты лекции).

Слайд 2

Слайд 3

Слайд 4

Слайд 5

Слайд 6


	

	3. Закрепление материала –  5 мин

	«Перейдем к примерам (учитель демонстрирует следующий слайд. Вы видите пример иерархической структуры БД. Здесь представлена информация про учеников, о том, в какой классе они учатся и какой школе принадлежат эти классы. Почему эта структура называется иерархической?»

«Посмотрим следующий пример (учитель демонстрирует следующий слайд). Это пример сетевой структуры. Здесь представлена информация об учениках, которые участвуют в конференциях. Почему эта структура называется сетевой?»

«Можно ли данную информацию представить в виде иерархической структуры. Почему?».

«Ну и, наконец, посмотрим на пример реляционной модели данных. Здесь очевидно, что это реляционная структура, потому что информация представлена в виде двумерной таблицы».


	Учащиеся отвечают, что каждый ученик учится в определенном (только одном классе), который относится к определенной (только одно) школе. 

Учащиеся отвечают, что каждый ученик может участвовать в нескольких конференциях.

Учащиеся отвечают, что нельзя, потому что в иерархической структуре каждый элемент на более низком уровне может быть связан только с одним элементом на более высоком уровне.
	Слайд 7

Слайд 8

Слайд 9
	

	3. Подведение итогов урока –  2 мин

	«Сегодня мы с вами познакомились с таким понятием как «база данных», рассмотрели какие структуры БД бывают, посмотрели, как они выглядят на примерах. На следующем уроке мы с вами сделаем небольшое практическое занятие. На сегодня все.»
	Ученики сначала слушают учителя, а затем со звонком покидают класс.
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