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С точки зрения современной педагогики педагогический процесс есть соединение двух типов отношений: отношения к изучаемому предмету,  выступающему как внешняя вещь (отношение субъект-объект) и отношения между учителем и учеником (отношение субъект - субъект). Очевидно, что одной лишь логики объекта недостаточно для преподавания такого предмета как музыки, тем более воспитания творческих форм её восприятия. Рассмотрим методологические аспекты этой проблемы на примере развития духовно-практических форм освоения действительности на уроках музыки в рамках общего образования.

Опыт показывает, что выпускники наших школ далеко не всегда обладают общей музыкальностью, эстетическими формами постижения действительности, что связано чаще всего с неразвитостью духовно-эмоционального отношения к миру, превалированием утилитарной направленности педагогического процесса - в том числе и на школьных уроках музыки. 
Если представить музыку как некую звуковую конструкцию, которую учащемуся необходимо теоретически и практически освоить, то логика привычного для школьных уроков музыки подхода состоит в выделении в объекте изучения (в данном случае в музыке) такого начального “кирпичика” его освоения, как звук, “звук вообще”.     

Следующими ступенями конкретизации этой первоначальной абстракции музыки как предмета выступает звук, организованный ритмически; звук организованный ритмически и высотно; звук, организованный ритмически, высотно и ладотонально и т.п. - пока учитель не раскроет ученикам музыку в конкретной полноте всех её объективных характеристик. Однако при такой схеме учебного процесса духовно-практическое развитие учащихся отдается на волю случая или интуиций учителя.

Если же учитель сознательно ставит себе цель развития духовно-практического, творческого отношения к музыке, то начало педагогического процесса он должен искать не в тех или иных характеристиках объекта изучения, но в личности ученика как потенциального субъекта музыкального творчества, духовно-практического освоения мира. Так, наша практика показывает, что вполне возможно полагать в виде начальной "клеточки"  музыкального образования и воспитания эстетическую эмоцию как выражение эстетического отношения и восприятия действительности. Такое начало предполагает также движение “от абстрактного к конкретному”, однако это будет уже движение не по внешнему для ученика предмету, но движение в рамках, собственных для учащегося как субъекта чувств и переживаний - от простейших к всё более сложным и системным [1]. Если мы поймём эстетическую эмоцию как одну из важнейших форм самовыражения и общения индивида, непосредственно несущую всеобще  родовое содержание, и сознательно положим её в основание педагогической методики,  то уже порядок развертывания (по “оси субъекта”) музыки как учебного предмета выступает в следующем виде: 
-эстетическая эмоция вообще,  
-специфически музыкальная эмоция, 
-музыкальные средства выражения эмоционально-эстетического отношения и т.п. 
И если мы представим себе “ось субъекта” как  некую вертикаль, то двигаясь по ней снизу вверх, на определенной ступени мы пересечемся с ранее намеченной нами горизонтальной “осью объекта”. Здесь музыка и предстанет перед учеником не как внешний лишь объект, конструкция из звуков и музыкальных структур, но как вид искусства, как реализация в звуковых формах самовыражения и общения индивидов непосредственно на “родовом” человеческом уровне, на уровне  личностного общения. Технологическая сторона музыки (самоценная лишь для небольшого круга профессионалов), как и собственно педагогическая технология займут при таком подходе вторичное, подчиненное положение, положение средства, обслуживающего необходимую цель - музыкально-эстетическое воспитание обучаемого.

Занимаясь музыкой с детьми и подростками разного возраста, мы стремимся вызвать в них ясное понимание и ощущение того, что музыка не просто развлечение, не некий “гарнир” к жизни, но важная часть всей  нашей жизни. Музыка и жизнь - вот та “сверхзадача”, которая должна пронизывать все занятия в области музыкального просвещения. Отсюда  особое внимание к тематическому  построению уроков,  где основная тематика, как мы уже подчеркивали, связана не столько с собственно технологическими аспектами музыкального, сколько с жизненно-практическими его смыслами. Творческий подход к программе, как представляется, нисколько не может мешать её тематическому построению, так как последовательное развитие определенных тем - основа основ  программы. Отдельные произведения, комментарии и вопросы учителя, ответы учащихся - словом, все, что происходит на уроке, подчиняется основной теме как общей закономерности, объединяющей все частные случаи. Какие- либо членения урока, связанные с рабочим планом его проведения, могут существовать лишь в сознании учителя, но,  ни в коем случае не в сознании учащихся. Для них урок музыки всегда должен быть целостным, объединяющим все входящие в него элементы в единое понятие: музыка, музыкальное искусство. Свободное от схемы, творческое комбинирование составных частей урока в единое музыкальное занятие дает возможность вносить в урок любые контрасты, необходимые для поддержания внимания учащихся, атмосферы творческой заинтересованности. Однако отсутствие стандарта, трафарета не означает отсутствие системы, а творческая свобода учителя не равнозначна произволу, хаосу, анархии. Перед  педагогом стоит непростая задача: объединить все элементы обучения, подчинить их основной теме урока, четверти, года, всего школьного курса, не утратив при этом специфическую логику развития, присущую каждому из этих элементов в отдельности.  Подобная возможность “свободного маневрирования” при ориентации на ”тематический компас” помогает учителю не только в улучшении учебно-воспитательного процесса в целом, но, прежде всего в решении одной из важнейших задач музыкального образования в школе - творческого развития учащихся.

Методы активизации внимания учащихся, становления их музыкальной культуры могут быть самыми разными, главное здесь - будить детское внимание и воображение, способствовать зарождению любви к музыке и ее пониманию. Вызываемая учителем активность учеников может служить одним из важнейших критериев его педагогического мастерства. Большое внимание в музыкальном воспитании принадлежит словесному методу. Слово о музыке должно быть ярким, образным, и в то же время предельно точным, направленным на творческую фантазию ребенка.  Опираясь на уже имеющийся жизненный и музыкальный опыт учащихся, учитель должен не бояться “потерять” какое-то время на совместные  - с учеником - поиски художественно-образные связи содержания данного произведения с живописью, литературой, природой, жизнью. Здесь более приличествует не только вопрос, но и  высказывание-раздумье,  высказывание-отношение. 

Важно понимать природу коллективного размышления детей о прослушанной музыке, учитывать закономерности общения в создании коллективного отношения к музыке. Размышления детей на уроке музыки - это деятельность, вытекающая из художественного общения с музыкой и продлевающая его. Художественная и педагогическая ценность вопроса заключается в возможности дать на него разные правильные ответы, в его многоплановости и творческой основе. Преобладание коллективных форм работы на уроке музыки создает объективные предпосылки для глубокого всестороннего личностного общения детей, взаимовлияния их друг на друга. И здесь необходимо чувствовать, понимать и сохранять индивидуальность, неповторимость каждого ребенка. При этом весьма важно не только содержание, но и интонации речи ученика. Эта интонация, тесно связанная с проявлениями психической жизни ребенка, дает возможность услышать много интересного. Уже в самой эмоциональной окрашенности речи - восхищении, радости, равнодушии, раздраженности выражается отношение ребенка к музыке, к нравственной проблеме. Очень важно наблюдать за развитием образности и интонационной выразительности речи ученика на уроке. Это один из обширнейших источников познания творческой деятельности детей. Большую роль на уроке играет не только речевое общение, но и такая тишина, которую больше всяких слов “скажет” о том, что общение состоялось. Если урок достиг своей цели, то дети не просто молчат, они остаются “жить” в прозвучавшей музыке. Такая пауза чрезвычайно важна на уроке - она  говорит о том, что пережитая эмоция не забудется, останется на долгие годы в их душе как нечто невыразимо прекрасное.
Совместная музыкально-творческая деятельность учителя и ученика - вот стержень, определяющий содержание общения на уроке. Обучающие, развивающие и воспитательные задачи урока должны быть неразрывно связаны в едином процессе. Одним из методологических принципов современного обучения курсу “общей музыки” является определение целостной единой музыкально-творческой деятельности как раскрытия жизненного содержания музыки, осуществляемой в разнообразных формах общения с искусством. 
При таком подходе большую роль в школьном музыкальном образовании играет пение. Пение, понимаемое как состояние души, -  важнейшая роль этой формы общения учеников с искусством, где разнообразные пути вокально-хорового музицирования позволяют постепенно овладеть громадным методическим богатством, которое таится в этом виде музыкального искусства. Среди разнообразных творческих заданий в пении можно назвать следующие: -выразительное произнесение текста, приближающееся к музыкальному интонированию; -поиски литературных произведений, родственных по образному строю разучиваемому сочинению, и сравнение поэтической интонации с мелодическим строем; сочинение подголосков, окружение разучиваемой песни “веером” сходных, родственных интонаций, позволяющее непроизвольно формировать у детей  внутреннее слышание интонации данной песни и т.п. Порой у детей возникают достаточно оригинальные художественные решения. Освоение детьми способов выражения своей индивидуальности в исполнительской деятельности должно проходить в процессе накопления и “проживания” ими разнообразных эмоциональных состояний, постоянная “тренировка” которых и дает новое качество - развития их как культурной творческой и духовной личности. Большое место в пении принадлежит пению фольклорному. Наиболее интересным, простым и доступным фольклорным материалом для учащихся начальных классов могут служить считалки, загадки, игры, прибаутки, дразнилки, а также обрядовые песни. Практика показывает, что именно в фольклорном пении ученики наиболее естественно и произвольно пользуются певческими интонациями, быстрее усваивают мелодии песен, у них формируется слуховой контроль и т.д.

Знания и умения, полученные на уроке, закрепляет внеклассная работа. И чаще всего формой внеклассной работы выступает хор, где ведётся серьезная работа в области освоения вокала, расширения навыков многоголосного пения, совершенствования исполнительской культуры. Исполнительская деятельность школьного вокально-инструментального ансамбля непосредственно связана с приобретением музыкально-теоретических знаний, практических навыков игры на музыкальных инструментах, развитием вокальных умений. Для многих этот вид музыкальной деятельности являлся средством самоутверждения, духовно-творческого искания. Важным результатом творческой работы на уроках музыки и работы хора  служат участия в различных концертах и фестивалях. Концерт - это не только радость и праздник, но и трудная, напряженная работа, результатом которой является рождение искусства,  личности и коллектива.

Задача педагога-музыканта - средствами музыкального искусства воспитывать и развивать у ребят творчески-эстетические представления об окружающем мире, вырабатывать у них высокий художественный вкус, музыкальную культуру. Важно, чтобы в творческом музицировании ребенок “выплескивал” свое состояние, субъективно “проживал” свое настроение в музыке, а не выполнял техническое задание учителя. Мудрость творчества заключается в том, что не надо “торопить” чувство мыслью, надо довериться бессознательной области души ребенка, подростка. Так, постепенно накапливая и сопоставляя свои музыкально-слуховые впечатления, наши дети растут в своих творческих проявлениях, утверждают себя как творческие личности. 

 [1] Конечно, не всякая эмоция может быть названа эстетической, однако всякая собственно духовно-человеческая эмоция (даже непосредственно физиологическая) может быть эстетически окрашена, преобразована в эстетическое отношение. И в процессе такого преобразования ученик поднимается от непосредственного восприятия себя как бесконечного, эквивалентного роду. Он сам для себя выступает как родовое существо, то есть формируется как личность
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