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Высочайший уровень современных спортивных результатов, влекущий за собой экстремальное функционирование всех систем организма, требует как можно более ранней прогностической оценки физического потенциала спортсмена с целью минимизации материальных, физических и моральных потерь. Ранняя специализация в спорте позволяет максимально быстро и в полной мере реализовать заложенный генетический потенциал и добиться значительных результатов в спортивной деятельности [3]. 
Среди множества генетических маркеров, которые используются для идентификации генетического потенциала, одними из наиболее доступных для практики являются признаки пальцевой дерматоглифики.

Дерматоглифика-наука о кожном рельефе на ладонях и подошвах. Она нашла широкое применение в вопросах, касающихся спортивного отбора.

Термин «дерматоглифика» (гравирую кожу) был предложен Х. Камминсом и  Ч. Мидло и принят на 42-й ежегодной сессии Американской ассоциации анатомов в апреле 1926 г. Предмет исследования дерматоглифики – ладонные линии, ладонные и пальцевые узоры, чьи особенности отражают индивидуальную неповторимость. Увеличение стойкости связи между формой нозологии и особенностями гребешковой кожи в случае предпочтительного  конституционального статуса находит свое отражение в параллелях дерматоглифики с показателями телосложения и ростового развития у лиц без отклонений в росте и развитии [4].

Существует технология использования признаков пальцевой дерматоглифики при прогнозе физических способностей и оценке пригодности к спортивной специализации. Физические способности во всех проявлениях в высокой степени подвержены влиянию наследственности.

Так, Т.Ф. Абрамова в исследовании дерматоглифики баскетболистов легкого веса без учета их спортивной специфики, показала связь гребневого счета с типом телосложения при отсутствии влияния типологии пальцевых узоров и ладонных линий [1]. 
Методика проведения дерматоглифического обследования предполагает снятие отпечатков 10 пальцев рук с их последующей обработкой. В качестве показателей определяется приоритетный тип пальцевого дерматоглифа (внешний вид пальцевых узоров – дуги, петли, завитки или их сочетание), тотальные признаки пальцевых дерматоглифов – дельтовый индекс – Д10 (суммарное количество дельт всех десяти пальцев) и суммарный гребневой счет- СГС. Далее полученные данные сравниваются с модельными значениями пальцевых дерматоглифов для баскетболистов разного амплуа, делается вывод о предрасположенности спортсмена [5]. 
Баскетбол (от англ. basket — корзина, ball — мяч) – олимпийский вид спорта, спортивная командная игра с мячом, цель в которой — забросить мяч в корзину соперника большее число раз, чем это сделает команда соперника в установленное время. Каждая команда состоит из 5 полевых игроков. Позиций или амплуа в баскетболе в основном три: защитник, форвард и центровой. Если детализировать, то по амплуа игроков можно разделить на 5 категорий: разыгрывающий защитник, атакующий защитник, лёгкий форвард, тяжёлый (или мощный) форвард и центровой.
 Данные позиции не регулируются правилами баскетбола и носят формальный характер. В основном позиции сгруппированы по принципу нахождения игрока на площадке: передняя линия и задняя.
Баскетболист, который может играть на нескольких позициях, является ценным активом для тренера и его товарищей по команде, такого игрока трудно опекать на площадке. В то же время, даже если игрок обладает навыками для определенной позиции, важно развивать универсализм. Разыгрывающий, который может занять позицию для подбора, или центровой, который может водить мяч, помогут команде победить.

На примере баскетбола было показано, что различия в амплуа спортсменов также проявляются в направлении изменчивости пальцевой дерматоглифики. Подобно групповой и видовой специализации, повышение требований к координационным механизмам при смещении действия механизмов энергообеспечения от алактатно-анаэробного к аэробному или гликолитическому в соответствии с требованиями ролевой функции или амплуа предопределяет отбор индивидов с высокими величинами Д10 и СГС и, соответственно, преобладанием завитковых узоров при элиминации дуговых, что особенно характерно для защитников в баскетболе. 

Напротив, низкие величины Д10 и СГС при высокой частоте дуговых узоров типируют предрасположенность к оптимальной реализации в условиях ограниченного действия пространственно-временного фактора и преобладания алактатно-анаэробного обеспечения, что максимально проявляется у центральных нападающих в баскетболе [2]. 

Нами было проведено дерматоглифическое исследование студентов ГУОР отделения «Физическая культура» специализации «Баскетбол». Было исследовано 15 студентов. При выполнении исследования дополнительно проводилось анкетирование для выявления амплуа в баскетболе. Далее на основе полученных результатов дерматоглифического обследования делали заключение о генетической предрасположенности к определенной ролевой функции в баскетболе. Этот результат сравнивался с данными анкетирования и делалось заключение о соответствии или не соответствии амплуа выполняемой роли в баскетболе. При несоответствии доводили информацию о приоритетном амплуа. 

По результатам анкетирования ролевые функции распределились следующим образом: 5 центровых, 6 форвардов, 4 защитника. Результаты дерматоглифического обследования и дальнейшее их сравнение с модельными значениями признаков пальцевой дерматоглифики для баскетболистов высокой квалификации позволили сделать заключение, что 3 из 4 защитников выполняют ролевую функцию к которой предласположены, 1 защитнику для более успешной реализации своего генетического потенциала рекомендовано сменить амплуа на форварда, все 6 форвардов соответствуют выбранным амплуа, 5 центральных нападающих соответствуют ролевой функции, а 1 центовой по результатам дерматоглифического обследования больше подходит для выполнения ролевой функции защитника. Данное исследование проводилось без учета антропометрических показателей баскетболистов.
Данные дерматоглифического исследования позволяют  провести прогностическую оценку физических способностей человека на основе использования таких простых по тестированию и идентификации биологических маркеров как признаки пальцевой дерматоглифики [3]. Пальцевые дерматоглифы являются объективными, необходимыми признаками, идентифицирующими основные характеристики пригодности к конкретной спортивной деятельности.
Однако, следует помнить, что при уточнении игрового амплуа и ролевой функции пальцевая дерматоглифика играет роль не жесткой модели, а ориентировочных границ наиболее высокого соответствия модели деятельности. Для более точной прогностической оценки необходимо учитывать антропометрические данные индивида. Необходимо заметить, что при использовании пальцевой дерматоглифики в практике спортивного отбора с неизбежностью встает вопрос об их месте в общей системе критериев отбора. 
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