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В современных условиях возрастает потребность в создании системы непрерывного обучения, с помощью которой человек получает доступ к глобальным информационным ресурсам и базам данных, возможность постоянного совершенствования своих профессиональных навыков на протяжении всей жизни.
В условиях развития процессов компьютеризации и модернизации образования дистанционные технологии делают учебный процесс более гибким и удобным. Такая система допускает профессиональную мобильность и творческую активность педагога, способствует повышению профессиональных компетенций и формированию высококвалифицированных педагогических кадров.

Дистанционное обучение (ДО) - взаимодействие педагога и обучающегося между собой на расстоянии, отражающее все присущие учебному процессу компоненты  и реализуемое специфичными средствами Интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность. 
Дистанционное обучение является самостоятельной формой обучения, информационные технологии в дистанционном обучении являются основным средством.
Можно выделить следующие основные формы дистанционного обучения: онлайн и офлайн (on-line и off-line технологии). Онлайн-образование имеет ряд существенных преимуществ:
· Гибкость: студенты могут получить образование в удобное для них время и в удобном для них месте.

· Большой диапазон (геолокация): ученики не ограничены расстоянием и могут учиться независимо от того, где они живут.

· Доступный: стоимость длительных поездок на тренировочную площадку значительно снижается.

Целевая аудитория: дети с ограниченными возможностями, хронически больные дети; одаренные дети, занимающиеся спортом, творчеством, искусством, музыкой, театром, спортивными школами, учащиеся, которые по тем или иным причинам не могут обучаться непосредственно в образовательном учреждении.
Рассмотрим ниже распространённые программы и платформы для дистанционного обучения (наиболее применимые в профессиональной деятельности  студентов педагогических специальностей).

1. Moodle  -  система управления курсами (электронное обучение), также известная как система управления обучением или виртуальная обучающая среда. Является аббревиатурой от англ. Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment (модульная объектно-ориентированная динамическая обучающая среда).

2. Zoom - программа для организации видеоконференций, разработанная компанией Zoom Video Communications. Она предоставляет сервис видеотелефонии, который позволяет подключать одновременно до 100 устройств бесплатно, с 40-минутным ограничением для бесплатных аккаунтов. Мероприятие можно запланировать заранее, а также сделать повторяющуюся ссылку, то есть для постоянного урока в определенное время можно сделать одну и ту же ссылку для входа.
Преимущества:
· удобная организация участников конференции на экране;

· можно демонстрировать отдельные приложения;

· есть виртуальная доска;

·  есть чат, в котором можно писать сообщения, передавать файлы всем или выбрать одного студента;

· можно производить запись урока как на компьютер, так и на облако. Удобно, что можно настроить автовключение записи, а также ставить ее на паузу.

Недостатки: ограничение по времени в 40 минут в бесплатной версии.

3. Платформы: Учи.ру и ЯКласс.  Учи.ру  - российская онлайн-платформа, где учащиеся из всех регионов России изучают школьные предметы в интерактивной форм. ЯКласс - онлайн-проект, позиционируемый как «цифровой образовательный ресурс для школ», резидент Инновационного центра «Сколково». Это образовательный ресурс для учеников, учителей, родителей. Сервис дает возможность дистанционно подготовиться к контрольным и экзаменам. 
4. Microsoft Teams - корпоративная платформа, объединяющая в рабочем пространстве чат, встречи, заметки и вложения.
Преимущества:

· есть виртуальная доска;

· пакет офисных программ интегрирован прямо в чаты;

· можно объединять в конференцию до 250 человек.
Недостатки: запутанный интерфейс.
В ГАПОУ ТО «Голышмановский агропедколледж» с апреля 2020 г. реализация образовательных программ проходила с применением электронного обучения и дистанционных технологий в соответствии с календарными учебными графиками в режиме нахождения обучающихся и педагогических  работников в условиях домашней самоизоляции. Основными каналами взаимодействия со студентами стали платформа Moodle и «ВКонтакте».  В короткие сроки все перестроились на единственно возможный формат обучения - дистанционное обучение. 
Главными проблемами  взаимодействия преподаватель - студент  стали плохое интернет подключение и отсутствие технической возможности обучаться.

Мониторинг  результатов учебного процесса с применением дистанционного обучения показывает, что качество обучения студентов (специальностей 49.02.01 Физическая культура и 44.02.02 Преподавание в начальных классах) с 83% не только не понизилось, но и еще выросло до 91%. 
Дистанционное образование имеет свои преимущества и недостатки. Педагогический потенциал дистанционного образования огромен. Дистанционное обучение дает нам доступ к любой образовательной информации. Дистанционное обучение студентов (специальности 49.02.01 Физическая культура и 44.02.02 Преподавание в начальных классах) на сегодняшний день является одним из перспективных, наиболее активно развивающихся направлений совершенствования профессионального мастерства  будущих специалистов системы образования.
Выпускники педагогических специальностей относятся к числу тех, кому в своей профессиональной деятельности предстоит понять мудрость и возможности дистанционного обучения.
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