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Актуальность исследования заключается в том, что уметь учиться сегодня – это не только научиться читать вслух и молча, но и пользоваться умением читать для поиска нужной информации в тексте с тем, чтобы получать необходимые знания, осваивая другие дисциплины, обогащать свой читательский опыт и интеллект. Это станет возможным, если на каждом уроке дети будут овладевать важнейшим метапредметным универсальным учебным действием - смысловым чтением.
Целью исследования является формирование навыков смыслового чтения, через эффективность метода продуктивного чтения.

Чтение – сложная деятельность, в которой разделяют процесс перекодирования письменной речи в звучащую (техническую сторону) и постижение смысла прочитанного (содержательную сторону). Данные два вида чтения тесно взаимосвязаны и вместе являются составляющими «полноценного чтения». В сущности, без овладения механизмом чтения невозможно понимание смысла читаемого, тем не менее техническое чтение – лишь механическое озвучивание текста и воспроизведение смысла прочитанного, в то время как смысловое чтение художественного произведения подразумевает прежде всего понимание текста, конструирование собственного смысла на основе прочитанного. 

«Чтение - это окошко, через которое дети видят и познают мир и самих себя», - писал В.А. Сухомлинский. [1, с.23]

Для подготовки учителя к проведению урока литературного чтения в соответствии с системно-деятельностным подходом, заявленным по ФГОС НОО, необходимо провести литературно-методический анализ изучаемого на уроке произведения, которые включает следующие этапы:

· Определение жанра произведения. В зависимости от жанра произведения анализируются: 

· Определение темы произведения. Сравнение произведений, объединенных общей темой. 

· Определение главной мысли произведения. Постановка проблемы. Формулирование задач

· Определение и характеристика главных героев произведения: портрет, поступки, мотивы поступков, отношения, речь.

· Работа над сюжетом произведения: определение его структурных элементов (завязка, развитие действия, кульминации и развязка)

· Подготовка к различным видам творческой работы с текстом: выразительное чтение, различные виды пересказа, создание текста по аналогии.

Данная технология представляет собой «трехступенчатый» процесс целенаправленного индивидуального осмысления и освоения детьми художественных произведений.
          I этап. Работа с текстом до чтения (работа с текстом до чтения – завершается постановкой цели: «Прочитаем текст, проведем диалог с автором, проверим наши предположения»).
II этап. Работа с текстом во время чтения (в ходе перечитывания («медленного» чтения) следует показать, каким мог бы быть диалог с автором)
III этап. Работа с текстом после чтения 
Были определены критерии сформированности навыка смыслового чтения у младших школьников на уроках литературного чтения:
- понимание общего смысла произведения (понимание слов в прямом и переносном значении, понимание отдельных предложений);
- осмысление подтекста произведения, его идейной направленности (художественных средств и позиции автора); 

- сознательное определение круга чтения, осознание себя как читателя.

Таким образом, в своем исследовании мы рассмотрели критерии, определили показатели уровней сформированности навыков смыслового чтения на уроках литературного чтения в начальной школе, которые будут применены на этапе диагностирования.
Уровень понимания общего смысла произведения (понимание слов в прямом и переносном значении)
	Уровни
	Понимание слов в прямом значении

	
	чел-к
	%

	Высокий
	13
	44

	Средний
	11
	38

	Низкий
	5
	17


Результаты исследования представлены на рисунке 2.1: 
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Рис. 2.1 – Уровень понимания общего смысла произведения (понимание слов в прямом и переносном значении)

Результаты анализа уровня понимания общего смысла произведения на уроках литературного чтения показали, что на высоком уровне находятся 44% младших школьников.
На среднем уровне находятся 38% учащихся, которые в достаточной степени понимают общий смысл произведения (понимание слов в прямом и переносном значении)
На низком уровне находятся 17% учащихся, которые не понимают общий смысл произведения (понимание слов в прямом и переносном значении)
С помощью технологии смыслового чтения на уроках литературы учитель формирует способность не просто пересказывать текст, но и выражать отношение к прочитанному, давать оценку той информации, которую он получил, оценивать героев произведения. Школьники получают возможность вступать в диалог с автором тексте, спорить с ним или соглашаться с его мнением. С этой целью учащимся можно предложить  обучающимся участвовать в различного рода дискуссиях, составлять характеристику героев, делать аннотации к любимым произведениям, книгам.
Через книгу ребенок воспринимает различные модели поведения (умение дружить, добиваться своей цели, решать конфликты), которые могут быть эффективными в различных жизненных ситуациях. Наибольший эффект может быть достигнут, если чтение дополняется также совместным обсуждением. Это может помочь ребенку увидеть аналогии прочитанного в собственной жизни.
Формирование  навыков смыслового чтения на данный момент является потребностью  современного общества  в  целом  и  каждого  отдельного человека  в  частности. 

 Смысловое  чтение – весьма  широкое  понятие, понимание  которого  хоть  и  имеет  определенные  особенности  у  разных ученых  в  различных областях  науки,  но  все  же  обладает  общей  для всех сутью.  

Смысловое  чтение – это  понимание  прочитанного,  способность видеть  «между  строк»  и  умение  делать  собственные  выводы  на  основе изученных текстов.

Предлагаются различные методы и приемы, способствующие  успешному  формированию навыков  смыслового чтения  при  работе  с художественными   текстами.[2,с.46 ]  
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