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Формирование познавательного интереса у младших школьников на уроках русского языка 
Среди многих проблем, направленных на совершенствование процесса обучения, проблема формирования познавательного интереса у младших школьников является достаточно значимой. Она служит отысканию таких путей обучения, которые привлекали бы к себе обучающихся. Интерес приводит в активное состояние как внешние, так и внутренние силы учебного процесса.
Интерес — это положительно окрашенный эмоциональный процесс, связанный с потребностью узнать что-то новое об объекте интереса, повышенным вниманием к нему.
Младший школьник — это начало общественного бытия человека как субъекта деятельности, в данном случае учебной. [9, с. 68]
Учитывая, что начальное образование имеет свои характерные особенности, отличающие его от других этапов систематического школьного образования, особой областью исследования стал этап первоначального формирования учебно - познавательной деятельности учеников, т. е. формирование познавательного интереса, этап становления самосознания и самооценки ребенка как субъекта новой для него деятельности («Я — ученик!»).  Интересы человека разнообразны, как и разнообразен окружающий нас мир. Однако из многообразия предметов, явлений окружающего мира в интересе каждой личности избирательно отражается именно то, что значимо, важно, ценно для самой личности, что связано с ее индивидуальным опытом и развитием.
 По предметной направленности интересов и ограниченно связанными с ним сферами деятельности вполне правомерно различать интересы художественные, спортивные технические, познавательные и т. д.
Особой и важной областью общего феномена «интерес» является познавательный интерес . Рассмотрим его подробнее.
Познавательный интерес – важнейшая область общего феномена интереса. 
Педагоги и психологи изучают познавательный интерес с различных сторон, но любое исследование рассматривает интерес как часть общей проблемы воспитания и развития. 
Одни исследования посвящены изучению психологической природы интереса (М.Ф. Беляев, Л.А. Гордон, А.А. Невский, И.М. Цветков и др.), другие рассматривают познавательный интерес как мотив (А. Н. Леонтьев, Л.И. Божович, Н.Г. Морозова, М.Ф. Морозов и др.), а некоторые как отношение личности ( В.Н. Мясищев, А.А. Бодалев, В.Г. Иванов, Е.Ф. Рыбалко). Ряд исследователей изучают познавательный интерес как важное средство обучения (Г.И. Щукина, И.Г. Бабанский, Д.И. Трайтак, Ю.С. Фильков). Эта же сторона познавательного интереса рассматривается и во многих дидактических исследованиях, посвященных проблеме активизации обучения (М. А. Данилов, Р.Г. Лемберг, М Н. Скаткин и др.) 
Для формирования и актуализации познавательного интереса его нужно 
постоянно инициировать. В школьный период своей жизни ученик получает очень большое количество знаний обо всем мире. 
Формирование познавательных интересов у детей в обучении может происходить по двум основным направлениям: – отбор соответствующего содержания учебных предметов; – собственно, организация познавательной деятельности учеников.
 Его предметом является самое значительное свойство человека: познавать окружающий мир не только с целью биологической и социальной ориентировки в действительности, но и в стремлении проникать в его многообразие, отражать в сознании сущностные стороны, причинно-следственные связи, закономерности, противоречивость. Своеобразие познавательного интереса состоит в сложном отношении к миру предметов, явлений, в глубоком их изучении, в постоянном и самостоятельном добывании знаний в интересующей области, в активном и деятельном приобретении необходимых для этого способов, в настойчивом преодолении трудностей.
Особенностью интереса является его способность обогащать и активизировать процесс не только познавательной, но и любой другой деятельности человека, поскольку познавательное начало имеется в каждой их них. В труде младший школьник, используя предметы, материалы, инструменты, способы, нуждается в познании их свойств, в изучении научных основ современного производства, в осмыслении рационализаторских процессов, в знании технологии того или иного производства. Любой вид деятельности содержит в себе познавательное начало, поисковые творческие процессы, способствующие преобразованию действительности. Любую деятельность младший школьник, одухотворённый познавательным интересом, совершает с большим пристрастием, более эффективно.
Познавательный интерес содействует проникновению личности в существенные связи, отношения, закономерности познания. Эта стадия характеризуется поступательным движением познавательной деятельности школьника, поиском интересующей его информации. Любознательный школьник посвящает свободное время предмету познавательного интереса.
Для формирования познавательного интереса младших школьников необходимо на уроке русского языка использовать разнообразные наглядные средства обусловленные разноплановостью содержания, целями и задачами урока.
Эффективность обучения зависит от степени привлечения к восприятию всех органов чувств человека. Учебный материал хорошо усваивается обучающимися, при вовлечении всех рецепторов восприятия ребенка. Эта закономерность была введена Я. А. Коменским в педагогическую науку как дидактический принцип наглядности. 
Важно обеспечить способность учащихся к самостоятельному оперированию наглядными пособиями и сопровождению своих действий необходимыми пояснениями, как при обучении новому материалу, так и во время закрепления знаний и умений. 
Рекомендуется практиковать воспроизведение наглядно воспринятого материала путем моделирования, рисования, словесного описания.
Приступая к работе с детьми, учитель должен четко представлять себе, что является их отличительной чертой. Как показывают исследования психологов, младшие школьники отличаются высокой познавательной активностью. 
В процессе обучения детей младшего школьного возраста важно создать благоприятные условия для полного и глубокого осознания учащимися учебного материала в процессе многократного повторения практических действий. 
Существует две большие группы методов использования наглядности: метод иллюстрации и метод демонстрации.
 При помощи демонстрации внимание обучающихся оказывается направленным на существенные, а не на случайно обнаруженные, внешние факторы рассматриваемых предметов, явлений, процессов. Иллюстрация особенно хорошо используется при объяснении нового материала. Тогда учителю следует иллюстрировать свой рассказ на доске мелом. Рисунок поясняет слова преподавателя, а рассказ делает понятным содержания изображаемого на доске.
Для того чтобы ребенок успешно и с удовольствием учился, необходимо сформировать у него познавательный интерес еще в младшем школьном возрасте.
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