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Игровая деятельность является актуальной проблемой процесса обучения, особенно обучения младших школьников, ведь перейдя на новую ступень образования, при переходе из детского сада в школу, игра, как правило должна присутствовать в жизни школьника. И обучение с использованием игровых технологий будет облегчено для младших школьников, им будет легче адаптироваться в новом для них образовательном учреждении.

Во всякую задачу-игру входит как непременное её условие умение координировать своё поведение с поведением других, становиться в активное отношение к другим, нападать и защищаться, вредить и помогать, рассчитывать наперёд результат своего хода в общей совокупности всех играющих. Такая игра есть живой, социальный, коллективный опыт ребёнка, и в этом отношении она представляет из себя совершенно незаменимое орудие воспитания социальных навыков и умений.

Интересная игра умственную активность ребенка повышает, и он может решить более трудную задачу, так же игра имеет большое образовательное значение. Очень часто игра служит поводом для сообщения новых знаний, для расширения кругозора. Это делает игру важным средством создания направленности ребёнка, которая начинает складываться ещё в дошкольном возрасте.

Игровая деятельность является актуальной проблемой процесса обучения. Обучение с использованием игровых технологий будет облегчено для младших школьников.

Главная задача: формирование детей мотивации к обучению в школе, эмоциональной готовности к нему, умения действовать как самостоятельно, так и сообща с другими, развитие любознательности, творческой активности и восприимчивости к миру, инициативности, формирование различных знаний. В решении этой задачи нам помогут игры Воскобовича:

· Развитие у ребёнка познавательного интереса и исследовательской деятельности; наблюдательности, воображения, памяти, внимания, мышления и творчества;

· Гармоничное развитие у детей эмоционально-образного и логического начала;

· Развитие мелкой моторики;

· Формирование представлений об окружающем мире, математических понятий, звукобуквенных явлений.

Используя в учебной деятельности игры, в начальной школе сокращается через игровую деятельность адаптационный период, происходит мотивированность к учебным действиям, возможность активировать содействия в освоении азов изучаемых предметов. Во внеурочной деятельности игровой материал используется для интеллектуального развития личности ребёнка, развитию творческих способностей детей, развитию вариативного мышления.

В связи с этим нашей основной целью стало постепенное внедрение игр в урочную и внеурочную деятельность младших школьников, обеспечивающих успешность ребёнка в овладении различными видами деятельности, средствами игровых технологий интеллектуально-творческого развития детей в условиях развития ФГОС и улучшить адаптацию младших школьников.

