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Прoблема по изучению творческих способностей  ищет своего решения достаточно давно. Достигнуты заметные успехи в изучении данного вопроса, разработаны методики , приемы  обучения, открыты специализированные центры. Тем не менее, так называемые творческие способности младших школьников с ЗПP в условиях освоения символических средств художественной аппликации остаются малоизученными.
Современное обрaзование невозможно без освоения культурного наследия нашей страны. Однoй из самых мощных ветвей дерева национальной культуры является искусство. Оно занимает главенствующую роль в эстетическом, нравственном, творческом воспитании молодого поколения .

     Для младшего шкoльного возраста характерны активная  деятельность ребенка, так же развитие эмоциональной и интеллектуальной сфер, становление самопознания, освоение различных социальных ролей и человеческих ценностей. Однaко, у детей с ЗПР недостаточно сформирована способность. Эти особенности обусловлены недостатками внимания, восприятия, мышления и эмоционального развития.

Абсолютно очeвидно то, что данные проблемы могут благополучно решаться только при осуществлении воспитания у детей эстетического восприятия к окружающему миру. Традиционный вид детской деятельности: аппликация в «изменяющемся мире» тоже претерпевают реальные, но ещё недостаточно осмысленные наукой и практикой изменения. Аппликация один из древнейших, уникальнейших и богатейших видов искусства, прошедший сквозь эпохи и вобравший в себя культурный опыт, традиции и новые направления на каждом очередном витке своего развития. Искусство не существует отдельно, оно неразрывно связано с нашей жизнью, как бы вплетено в её контекст, и всё, что происходит в мире творчества, непременно влияет на человека, его мироощущение, мировосприятие и на личность в целом.
Задержка психического развития (ЗПР) - это нарушение нормальной скорости психического развития, в котором ребенок, который достиг школьного возраста, продолжает находиться в кругу игровых, дошкольных интересов. Понятие «задержка» подчеркивает временной (несоответствие уровня развития возрасту) и в то же время временный характер отставания, который преодолевается с возрастом тем удачнее, чем ранее создаются адекватные условия развития и обучения детей этой категории.
Главная причина такого отставания, по мнению основной массы исследователей[4] (М.Н. Фишман И.Ф. Марковская Т.А. Власоваи др.), считаются слабовыраженные (малые) органические поражения головного мозга, которые могут быть как врожденными, так и возникшими во внутриутробном, предродовом и раннем периоде жизни младенца. Иногда может наблюдаться генетически обусловленная недостаточность центральной нервной системы.

В системе  воспитания младших школьников с ЗПР отдельное место отведено занятиям аппликацией. Она лучше, чем что-либо, совершенствует  вкус и органы чувств, обогащает психику ребенка. Благодаря аппликации у ребенка формируется любовь к природе, способность воспринимать ее красоту и восхищаться ею. Для создания аппликации необходимо приложить усилия, осуществить трудовые действия, овладеть определенными умениями.

Дети с ЗПР младшего школьного возраста овладевают многими практическими навыками, которые позднее будут нужны для выполнения самых разнообразных работ, приобретают ручную умелость, которая позволит им чувствовать себя самостоятельными .

Освоение трудовых умений и навыков связано с развитием таких волевых качеств личности, как внимание, упорство, выдержка. У детей воспитываются умения трудиться, добиваться желаемого результата. Формированию трудолюбия, навыков самообслуживания способствует участие ребят в подготовке к занятиям и уборке рабочих мест.

В своей статье мы выделили способы творческого развития у детей с ЗПР младшего школьного возраста, а именно посредством аппликации.

В процессе аппликации создаются благоприятные условия для развития восприятия и эмоций, которые постепенно переходят в чувства, содействующие формированию отношения к действительности.

На основе вышесказанного можно сделать следующие выводы, для решения были отобраны дидактические методы и приемы, направленные на развитие творческих способностей детей  младших школьников с ЗПР, с учетом особенностей детей класса. О чем свидетельствует проведенное контрольное исследование. На основе выше сказанного можно сделать вывод о том, что систематическое применение аппликации способствует развитию и воспитанию младших школьников с ЗПР.

Задачи развития  у детей с ЗПР нужно реализовывать последовательно и поэтапно, при постепенном усложнении технических приемов и способов изображения, что и находит отражение в содержании обучения аппликации младших школьников с ЗПР.

Исходя из поставленной в начале исследования цели, мы решили следующие задачи:

рассмотрели психолого-педагогическую характеристику детей с ЗПР;

изучили особенности учебно-познавательной деятельности младших школьников с ЗПР и характеристику типичных нарушений;

изучили основы развития творческих способностей  школьников с ЗПР средствами аппликации;

проанализировали уровень развития  младших школьников с ЗПР. 
Таким образом, цель исследования выполнена, гипотеза доказана. 
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