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Закон об образовании РФ подтверждает: "Дополнительные образовательные программы и дополнительные образовательные услуги реализуются в целях всестороннего удовлетворения образовательных потребностей граждан, общества, государства.

Современные социально-экономические условия ставят перед системой профессионального образования задачу подготовки компетентного, конкурентоспособного специалиста к работе в динамично меняющихся условиях, специалиста, способного самостоятельно и творчески решать профессиональные задачи, готового к дальнейшему самообразованию.
В условиях инновационных преобразований образовательной сферы меняется стратегия подготовки специалистов системы образования, в том числе и педагогов дошкольного образования. Особое внимание современные исследователи уделяют подготовке специалистов, способных творчески реализовывать свои педагогические умения в новых условиях жизни, в ситуации быстрых изменений.

Актуальной становится проблема обеспечения дошкольных образовательных учреждений профессионально компетентными педагогическими кадрами, способными к эффективному управлению образовательным процессом и содействию успешной социализации детей дошкольного возраста.

Сила богатых стран - в образовании. Дополнительное образование особенно верно в контексте глобализации и знаниевой экономики, когда число рабочих мест для людей с низкой квалификаций неуклонно сокращается. Дополнительное образование предназначено для получения  взрослыми дополнительных знаний и умений по образовательным программам, предусматривающим изучение отдельных дисциплин и разделов. Субъект, получающий образование, имеет право строить свою жизнь в контексте с обществом, хорошо представляя себе "вчера", "сегодня" и "завтра", и ему необходимы гарантии, что полученные сегодня им знания будут востребованы завтра.
Дмитрий Калинский, президент Международной академии генной психологии по данному поводу говорит следующее: "Дело в том, что жизнь в вечном "сегодня", без "вчера" и без "завтра", способна дать что угодно, любые блага, любой комфорт, но не истинную радость, потому, что ощущение счастья, чувство полноты бытия приносит одно – достижение собственных целей. Исходя из сказанного, то, что пытаемся образовать в любом человеке, должно быть не только адресно по отношению к нему, но и востребовано им как необходимое ему условие.
Дополнительное образование взрослых, имеет важное государственное значение. В современном мире образование взрослых есть развитие способностей и умений, позволяющих человеку в полной мере участвовать в жизни. Оно дает шанс развить и утвердить свою самобытность, политическую, экономическую и интеллектуальную самостоятельность.

 Тереза Георгиевна Браже, крупный специалист в области образования взрослых, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации раскрывает актуальные вопросы гуманитарного образования взрослых. "В условиях глобализации, приобретающей все общий характер, - пишет исследователь, существует опасность забвения уникального характера каждой личности, ее предназначения выбирать свою судьбу и право осуществлять все имеющиеся у неё возможности".
Неодинаковы (особенно в наше время) возможности людей в получении образования. Не безграничны элементарно и физические их возможности усваивать всё возрастающий год от года объем научной информации. В связи с этим, как отмечает автор, необходимо выбрать приоритетные направления в образовании. Одним из таких приоритетных направлений в области дополнительного образования является гуманитарная культура, которая как подчеркивает Т.Г. Браже, не сводится только к гуманитарным знаниям, хотя и основывается на них. Под гуманитарной культурой автор предлагает понимать "функциональную грамотность в области науки, литературы, музыки, театра, прикладных видов искусств, знания этических норм поведения и практического владения ими". 
Проблема активизации познавательной деятельности учащихся на всех этапах развития образования была одной из актуальных, т.к. активность является необходимым условием формирования умственных качеств личности. Проблема развития познавательной активности рассматривалась в различных трудах педагогов и психологов. Я.А.Коменский,  К.Д.Ушинский, Д.Локк, Ж-Ж Руссо определили познавательную активность как естественное стремление учащихся к познанию. Значителен педагогический потенциал дополнительного образования. Оно выступает как мощное средство развития личности. Активность, самостоятельность, инициативность, творчество, являются ведущими в определении направленности развития личности в современных условиях.
Ценность дополнительного образования в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает взрослым в профессиональном самоопределении, способствует реализации их сил, знаний. Преимущества современной системы дополнительного образования взрослых состоит и в её мобильности, быстром отклике на меняющиеся потребности в квалифицированных кадрах, реализации актуализированных  потребностей личности. Она является важнейшей частью реформирования всей образовательной системы общества. В отечественной теории дополнительное образование взрослых традиционно рассматривалось как вспомогательное, дополняющее основное образование. Постепенно ситуация меняется: дополнительное образование превращается в одну из ведущих форм социальной активности человека, при этом основное образование выступает главным условием и предпосылкой дальнейшего развития личности. Сегодня для изменения сферы профессиональной деятельности и карьерного роста уже требуется документ о дополнительном образовании.

Обучающимися в системе дополнительного образования выступают студенты заочного отделения, уже сложившиеся личности с определенным кругом профессиональных знаний, умений, навыков и ценностных ориентаций. Такой человек располагает определенным трудовым и жизненным опытом, что составляет основу его профессиональных убеждений, приоритетов, стиля и методов работы. Эта важная особенность обучающегося делает его не всегда восприимчивым к новым знаниям, вырабатывает определенный скепсис по отношению к организационным и управленчиским нововведениям, создает своеобразный психологический барьер между ним и преподавателем. Данного человека вполне могут устраивать привычные методы работы и формы организации, т.к. они не раз приводили его к успеху. В этом случае перед преподавателем встает специфическая задача – доказать недостаточную эффективность привычных методов работы или их несоответствие новым условиям и задачам развития производства. Но даже самокритичная оценка и готовность слушателя к восприятию нового еще не означает безусловного принятия нового материала. Педагогу необходимо доказать эффективность предлагаемого решения или опыта и целесообразность его более детального изучения, повысить уровень мотивации к обучению путем пробуждения профессионального интереса к предмету. 

 Учет специфических особенностей взрослых обучающихся в системе дополнительного образования предъявляет определенные требования к содержанию, формам и методам обучения. По данным психологов, у человека остается в памяти около 10% из того, что он слышит, 50% из того, что он видит, и 90% из того, что он делает. Разработчики игр и тренингов считают, что при лекционной подаче материала усваивается не более 20% информации, а в игре – 90%.
 При сравнении деловой игры и аналогичной ей по объёму и содержанию традиционной работы (В.Н.Смагин, В.Б.Христенко) были отражены результаты, которые сведены на рис. 1. После восьмой недели была зафиксирована стабилизация объема учебного материала, сохраненного в памяти обучающегося. Обратив внимание на величину сохраненного учебного материала, полученного при проведении занятия традиционным путем, можно увидеть, что всего 5,0%, то есть, из 101 часа традиционных учебных занятий в голове у обучающегося полная информация всего двух-трех лекций (5 часов). Остальные 95 часов преподаватели, как пишут исследователи, распинались впустую. На последних занятиях традиционного курса слушатель уже практически ничего не помнит о том, что изучал на первых. Авторы предлагают использовать традиционно- лекционную систему осуществлять в виде серии коротких мини-курсов.

 На необходимость расширения сферы применения активных методов обучения, указывается в работах авторитетных педагогов и исследователей. Однако хорошо известно, что знания с течением времени могут быть забыты, но как пишут исследователи, они не исчезают совсем, а "сворачиваются" в более обобщенные смысловые единицы, определяющие мировосприятие личности, её ценностные ориентации, понимание мира вокруг себя и себя в мире. Эти знания дают на выходе такие личностные характеристики, как культура суждений, убеждений, эмоций, речи, эстетического вкуса, поведения. Как важны эти личностные характеристики для профессии воспитателя, учителя, который непосредственно передает их детям, не требует доказательств. Профессиональная деятельность педагога дошкольного профиля имеет свои особенности. Многие исследователи подчеркивают, что успешное развитие ребенка дошкольного возраста, его личностная активность и социальная состоятельность зависят от грамотного, целенаправленного руководства со стороны взрослого. В связи с этим, в процессе  подготовки воспитателей в колледже, нельзя ограничиваться только узкой их специализацией. Как подчеркивает Т.Г.Браже, "узкая специализация подчас не позволяет педагогу подняться на уровень осмысления глобальных общечеловеческих, гуманитарных проблем, что весьма важно в современных условиях".

Цель существования современного человека – это достойная жизнь, жизнь на определенном достойном человека культурном уровне. Человеку необходимо освоить знания и умения осуществления различных видов деятельности. Дополнительное образование нацелено на развитие личности, обладающей высоким нравственным и духовным потенциалом, профессиональными знаниями и навыками, стремлением расширять и обновлять их, чувством ответственности за свою деятельность и поведение. Кроме того, оно формирует динамизм и активность в общественной жизни, в том числе в проявлении и утверждении своей индивидуальности. Через неё человек может реализовать себя в полной мере. Поэтому во время обучения в колледже, студентам предоставляется возможность проявить себя, определяется правильность выбора профессии, реализуются художественно-творческие способности, приобретаются умения и навыки проведения различных коллективных творческих дел, повышается интерес к педагогической деятельности, что в свою очередь является важным фактором при подготовке воспитателя детей дошкольного возраста.
Для студентов заочного отделения специализации "Дошкольное образование", предлагаются по дополнительным образовательным услугам такие предметы как, "Педагогика досуга", "Методика организации кружковой работы", "Теоретические основы творческой деятельности", "Основы режиссуры детской театрализованной деятельности", "Основы актерского мастерства", "Технология режиссуры культурно-зрелищных программ". Изучение таких предметов раскрывает большие возможности для развития творческих способностей учащихся, актуализирует личную культуру и ведет к развитию их художественно-эстетического сознания. Например, изучая "Основы актерского мастерства",  студенты учатся в ходе практических занятий свободно и раскрепощено держаться при выступлении; побуждаются к импровизации средствами мимики, пантомимы, выразительных движений и интонаций; быть готовым к любому превращению, т.е. владеть основами актерского мастерства и навыками режиссуры. Осваивая их, педагог обретает знание механизмов восприятия, взаимодействия, природы творческого процесса.

В своей профессиональной деятельности педагогу приходится не только испытывать на себе различные эмоциональные воздействия, но и самому создавать их. Он должен уметь возбудить творческое самочувствие детей, создать особую, способствующую атмосферу детского коллектива. Таким образом, начальной стадией театрально-художественной деятельности можно считать этап начального накопления студентами знаний и практических навыков в разных областях театральной деятельности, что мы и подразумеваем под термином "компетентность".
Синтетическая природа театра (взаимовлияние и взаимодействие в ходе занятия знаний из различных областей, развитие навыков профессиональной деятельности в режиме межпредметной интеграции) выступает как средство актуализации и расширения знаний об этом виде искусства. Будущий педагог на занятиях данного вида овладевает системой упражнений и тренингов, развивающих внимание, воображение, мышление, память, способность к действию и другие элементы творчества. Педагог, не стремящийся к самосовершенствованию, не способен создать необходимые условия для эстетико-культурного развития дошкольников. Современная образовательная ситуация требует становления педагога в качестве субъекта собственного развития, в первую очередь профессионального. От его уровня зависит дальнейшее культурно-эстетическое развитие детей, их интерес к искусству.
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Рис. 1. Изменение объёма сохраненной в памяти информации (%) при игровой и традиционной формах обучения.
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