Комиссарова Галина Юрьевна, 

заместитель директора по УВР МОУ средняя школа № 20 

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБУЧЕНИЯ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ РКТ 

(РАБОЧАЯ КАРТОЧКА ПО ТЕМЕ) НА УРОКАХ
ИСТОРИИ, ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ, БИОЛОГИИ, ГЕОГРАФИИ


В настоящее время обозначилась проблемная ситуация в обучении «устным» предметам  учащихся общеобразовательной школы. Противоречие первое: государством предъявлено новое требование к результату общего образования – сформированность компетентностей учащихся, то есть, заявлено о приоритете его умениевой составляющей. Содержание ГОСов по истории, обществознанию, биологии, географии предполагает,  прежде всего, получение системы предметных знаний (сведений). Учащимся сначала необходимо принять объемную информацию, потом осваивать алгоритмы  ее переработки (сравнения, анализа, классификации, оценки и т. д.). Противоречие второе: в соответствии с  принципом научности в обучении  дисциплины: «История», «Обществознание», «Биология», «География» - осваиваются через предметный язык, тогда как современные школьники в большей части обладают слабым речевым развитием – осознанная переработка текстовой информации, понимание устного изложения предметной информации вызывает у них существенные затруднения. 

На протяжении ряда лет в МОУ № 20 апробировалось обучение с помощью РКТ на уроках истории и обществознания. Анализ полученного опыта позволил выдвинуть гипотезу  об универсальности дидактического средства (РКТ) для «устных» предметов. 

Для  организации  проверки данной гипотезы в МОУ была проведена серия открытых уроков, занятия по освоению алгоритмов составления РКТ для учителей биологии и географии. Это позволило педагогам приступить к разработке и апробации собственных  дидактических материалов. Полученный опыт подтвердил наличие универсальных свойств РКТ как дидактического средства реализации компетентностного подхода в обучении по «устным» предметам. 

Материалы апробации были предъявлены педагогическому коллективу МОУ № 20 через проведение мастер-класса, городскому сообществу – на городской выставке–ярмарке педагогических идей, семинаре для учителей истории и обществознания. Представленный опыт, инструктивные материалы вызвали интерес у коллег.
Таким образом, освоение принципиальных характеристик РКТ, алгоритмов ее технического исполнения, использование рекомендаций по применению РКТ на уроках в устной и письменной работе позволят широкому кругу педагогов «устных» дисциплин оптимизировать  учебную деятельность учащихся, реализовать следующие подходы в обучении: деятельностный, личностно-ориентированный, компетентностный.

