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                                            Преподавание не ремесло, не профессия, а образ 

                                             жизни, показ жизнью.

                                                                        А. П. Минаков 
    Стандарт третьего поколения в системе СПО – свидетельство наступления потребности общества  в учителях новой формации. Современный технократический, информационный, быстро меняющийся материальный мир не оставляет места и времени долгому размышлению, созерцанию, чему-то идеальному, а зачастую и чтению книг, которые, по словам Петровского, подобны  заботливо сохраненному жару человеческого дыхания. Однако, как нам представляется, качественная подготовка, профессиональная компетентность обязательно должна включать в себя такую составляющую, как личностно-нравственный аспект. Не случайно произошла переориентация приоритетов целей образования. На первое место выдвинуты цели развития личности ребёнка. 

     Чтобы  уметь планировать свою педагогическую деятельность, видеть её конечный результат, успешно приспосабливаться к резко меняющейся ситуации в системе образования и рынка услуг, нужно не только знать информационные технологии и обладать теоретическим багажом различных знаний( это уже вчерашний день), но  иметь – а это наиглавнейшее – огромную любовь, душевную доброту и душевную теплоту, помогающую развивать личность детей. Именно таким хотят видеть учителя (на основе опроса)  для своих детей родители. Администрация превалирующими качествами выпускника называет личностные качества (образованность, обученность – само собой, увлечённость, нравственность и т. д.). А ведь личностные качества, душевная теплота – это « великий гуманизм сердца» (А.А. Космодемьянский), без которого не может состояться учитель будущего.   

     Стандарт нового поколения должен готовить учителя со стратегическим мышлением, который в новых социально -  экономических условиях будет воспитывать, в первую очередь, человека любящего, нравственного,  а потом уже человека разумного. Только тогда мы  будем компетентны, будем талантливы и успешны.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
