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Роль информационно-когнитивной компетенции в формировании методологической культуры будущего педагога

Щербак Людмила Константиновна, преподаватель математики
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На основании   Концепции долгосрочного  социально-экономического  развития Российской     Федерации до 2020 года для введения инновационных преобразований с 2011 года  мы  осуществляем  переход на  ФГОС третьего поколения. Компетентностный подход требует формирования информационно-когнитивной компетенции, которая выражается в постоянной потребности и желании к самообразованию, в умении с этой целью находить, отбирать и анализировать информацию, и, как следствие, создавать своё новое знание.[4. С. 46] Методологическая культура студента состоит из усвоенных знаний методологических норм и освоенных умений их применять в процессе решения педагогических задач [2.с.50-55]. Следовательно, информационно-когнитивная компетенция обеспечивает процессы изучения научной литературы и исследовательской деятельности будущего педагога. Важными являются такие умения студента, как выделение различных точек зрения на проблему (в том числе и своей), расширение, обобщение и систематизация знаний по психолого – педагогическим и методическим проблемам, совершенствование  навыков  самообразования и исследования.

Для определения способов формирования информационно-когнитивной компетенции в ходе изучения «Теоретических основ начального курса математики с методикой преподавания» были определены задачи:

- систематизировать приёмы работы с понятиями, терминами при изучении математических понятий, предложений, доказательств;

- разработать систему заданий по освоению способов работы с научной литературой, документами, материалами на элек​тронных носителях и другими источниками  информации для внеаудиторной самостоятельной работы.

Для решения задач были использованы приёмы работы, развивающие и корректирующие разные виды речевой  деятельности и их особенности. Поскольку речь – это язык в действии как система знаков, а математический язык является искусственным языком, то важно уметь относить слово к знаку, которым  обозначен объект.  Учитывая функции языка (средство кодирования информации, средство общения, орудие интеллектуальной деятельности) мы пришли к выводу, что для формирования информационно-когнитивной компетенции необходимо развивать два основных вида речи внешнюю  (диалогическую,  монологическую, письменную)  и внутреннюю. Большинство студентов испытывает трудности в переходе от внутренней речи к внешней [3.с.162, 163]. Т.П. Сальникова обобщила типичные ошибки студентов при выполнении курсовых и выпускных квалификационных работ.

«1. Механическое соединение не переработанных отрывков из разных источников, чаще всего без указания автора. При этом часто одинаковые подходы к вопросу преподносятся как различные.
2.Сплошное цитирование или пересказ тех или иных подходов без анализа и обобщения. 
3.
Смешанное изложение: в теоретической и практической частях излагается то, что позаимствовано из литературных источников, и тут же приводятся иллюстрации и наблюдений или собственной практики. Часто такие иллюстрации вовсе не являются доказательством научного изложения.

4.
Отсутствие подтверждений научных идей конкретными примерами и собственной трактовкой студента» [1.с.33].  

Используя опыт образовательной практики в стране, были выделены и систематизированы следующие приёмы освоения способов формирования информационно-когнитивной компетенции, как на аудиторных занятиях, так и во внеаудиторной самостоятельной работе.
Виды деятельности на аудиторных занятиях.                                             1.Анализ и сравнение нескольких определений понятий с использованием философского и других словарей, учебников математики, педагогики, психологии;
2. Восприятие монологического выступления студента с целью составления рецензии на ответ.

3. Монологическое выступление по предложенным таблицам, кластерам, другим моделям.

Виды деятельности на внеаудиторной самостоятельной работе.
1. Составление аннотаций, резюме, тезисов к статьям журнала «Начальная школа», изучаемой литературе, документам, материалам на электронных носителях

2. Составление глоссария по теме

3. Поиск необходимой информации в интернет-источниках с указанием адресов.
4. Составление библиографии из 2-х – 3-х источников

5. Подготовка монологического сообщения  и рецензии на него.
6. Использование в заданиях библиографического шифра.
7. Сжатие информации учебника, статьи (составление обобщающих таблиц, кластеров и других моделей).
        Как на аудиторных занятиях, так и во внеаудиторной самостоятельной работе используются следующие формы деятельности: индивидуальная, парная, работа в микрогруппах.
Общеизвестно, что работа с книгой – один из важнейших методов обучения. Главное достоинство метода – возможность обучающегося многократно обрабатывать учебную информацию в доступном для него темпе и в удобное время. Базисных знаний, которые должен усвоить студент, сравнительно немного, но они сегодня «обросли» огромным количеством избыточной информации, которая затемняет сущность, мешает выявлять и понимать главное. Для реализации компетентностного подхода в обучении важно не только интегрировать современные образовательные технологии, но обеспечивать условия для анализа студентами хода учебных действий. Следовательно, в ходе анализа учебных действий вместе со студентами необходимо выполнять модели планов (алгоритмов) процесса выполнения деятельностей. Далее, осмысливая содержания конкретного плана (алгоритма), студенты создают их модификации. Каждый студент формирует индивидуальный стиль деятельности. Главным критерием любой деятельности является качество результата. Поэтому студенту необходимо овладевать способами изучения информации с целью не только глубокого усвоения, но и сокращения времени на это. Будущему педагогу необходимо знать психологические основы учения; суть понятий информации, моделирования; пути развития интеллектуальной сферы. Для студентов создано пособие, в котором предлагаются алгоритмы, рекомендации для выполнения разных видов работы с информацией. Результатом описанного подхода к развитию информационно-когнитивной компетенции является сформированность методологической культуры выпускника, которая подтверждается отличной защитой работ и получением дипломов I степени на всероссийских конкурсах.
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