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При модернизации образовательной системы, осуществляемой в настоящее время в нашей стране, на первый план выходит проблема становления методологической культуры педагога, способного самостоятельно конструировать пространство своей педагогической деятельности.  Сформировать методологическую культуру за один день невозможно, поэтому начало этого формирования должно быть положено со студенческой скамьи, когда будущий педагог только начинает постигать азы профессиональных знаний.

 В чем же состоит сущность методологической культуры, в частности, педагога? Еще в 1867 году классик педагогической мысли К.Д.Ушинский своей книге «Человек как предмет воспитания» писал: «Педагогика — не наука, а искусство: самое обширное, сложное, самое высокое и самое необходимое из всех искусств, искусство воспитания опирается на науку. Как искусство сложное и обширное, оно опирается на множество обширных и сложных наук; как искусство, оно, кроме знаний, требует способности и наклонности, и, как искусство же, оно стремится к идеалу, вечно достигаемому и никогда вполне не достижимому: к идеалу совершенного человека» [1,с.25)]. Педагогика как искусство вбирает в себя не только знания из разных смежных областей науки и культуры, но и, сверх того (как обязательное условие) - эмоциональное и творческое начало, стремление к совершенствованию всех сторон педагогического процесса. 
Методология (буквально – «знание методов, способов действия») – это система принципов и способов организации и построения теоретической и практической деятельности. Термин «методология» в научной лексике используется в нескольких смыслах: 
- как учение о научном методе познания; 
- как совокупность методов, применяемых в какой-нибудь науке;
 - как система принципов и способов организации и построения теоретической и практической деятельности. [2;38]
Выделяют также два уровня методологии:
 - I уровень - методология как учение о структуре, логической организации, методах и средствах деятельности;
 - II уровень - методология как учение о принципах построения, формах и методах научного познания. Эти два уровня тесно взаимосвязаны. Методология педагогики – это наука о методах, ориентированная на внутренние механизмы, логику движения и организации педагогического процесса. 
Исходя из вышеприведенных характеристик, мы видим, что профессиональная реализация педагога в профессии невозможна методологических знаний, исследовательских умений. 
Методологическая культура позволяет будущему выпускнику быть более открытым новому образовательному опыту. Эти знания дают  ему в руки «средства и методы рефлексии, анализа, оценки и самооценки учебных явлений и событий, поиска и выбора культурных смыслов, моделей и вариантов собственной образовательной деятельности» [1, 23]. 
Методологическая культура будущего выпускника формируется не только на профильных дисциплинах. Так как культурологический компонент является одним из базовых составляющих, то формирование методологической культуры в целом начинается с 1 курса, с изучения общеобразовательных дисциплин, направленных на формирование общей культуры: речи, поведения, отношения к человеку и профессии и т.д.

Специфика методологической культуры обусловлена тем, что в процессе методологического поиска формируется субъективность, авторство понимания учебного материала и педагогических явлений, что является непременным условием последующего формирования педагогом субъективности. Развитая методологическая культура педагога определяет возможность порождения им новых идей в конкретных проблемных ситуациях, т.е. обеспечивает эвристичность педагогического мышления.
Сформировавшаяся методологическая культура студента – будущего педагога проявляется в:

– обретении личностного смысла в освоении методологической культурой и собственной позиции (В.П. Бедерханова) в педагогической науке и практике;

– его теоретико-педагогическом мышлении;

– знании методологических характеристик исследовательской деятельности и умении их определять в конкретном педагогическом исследовании;

– умении трансформировать собственное педагогическое сознание и коммуникативно-педагогическую деятельность;

– умении преобразовывать персональную педагогическую технологию;

– развитой способности к рефлексии всех аспектов целостной педагогической деятельности и собственного поведения;

– способности к критико-рефлексивному анализу парадигмы и концепций как оснований педагогической науки и практики.
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