РАЗВИТИЕ ЗРИТЕЛЬНО – МОТОРНОЙ КООРДИНАЦИИ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В ПРОЦЕССЕ РАБОТЫ С БУМАГОЙ В ТЕХНИКЕ «КВИЛЛИНГ»

Г.Р. Назарова, воспитатель
МБУ д\с комбинированного вида № 104 «Соловушка» г. о. Тольятти.
Воспитать цельную личность – нелегкая задача. Психологами доказано, что уже с самого раннего возраста начинает формироваться личность человека. Современный ребенок большую часть своего сознательного времени проводит в детском саду, вместе с детьми и воспитателями. Задача педагогов заключается в том, чтобы создать такие условия, в которых ребенок стал бы успешным. 

Продуктивная творческая деятельность детей способствует развитию личностных качеств ребенка, ведь творчество в широком смысле слова – это деятельность, направленная на получение чего-то нового, неповторимого. Творить своими руками, значит приобретать бесценный жизненный опыт.

Говоря непосредственно о дошкольном возрасте, следует отметить, что именно развитие мелкой моторики кисти является обязательным и одним из самых важных компонентов коррекционного выравнивания школьно-значимых функций. 

Величина проекции кисти и ее близость к моторной речевой зоне доказывает, что тренировка тонких движений пальцев рук оказывает большое влияние на развитие активной речи. Если движение пальцев соответствует возрасту, то и развитие речи тоже в пределах нормы. У многих детей пальцы малоподвижны, движения их отличаются неточностью и несогласованностью. Многие дети с трудом берут кисточку, карандаш, ножницы, иногда не могут расстегнуть-застегнуть пуговицы, зашнуровать ботинки. Поэтому работу по развитию у детей мелкой моторики рук необходимо начинать как можно раньше.

Одним из интересных и продуктивных способов развития тонких движений пальцев рук является конструирование из бумаги. Конструирование из бумаги относится к художественной деятельности. Дети в основном создают художественно-эстетический продукт. В процессе создания поделок у детей закрепляются знания эталонов формы и цвета, формируются четкие и достаточно полные представления о предметах и явлениях окружающей жизни. 

Существует разная техника работы с бумагой: сминание, разрывание, разрезание, сгибание. Но на наш взгляд наиболее интересная и эффективная техника развития творческого и интеллектуального потенциала дошкольника в процессе конструирования из бумаги является техника бумагокручения.

Обычный материал – бумага – приобретает новое современное направление. Бумажная филигрань – старинная техника обработки бумаги, распространенная и в наше время, получившая название «квиллинг». «Квиллинг» открывает детям путь к творчеству, развивает их фантазию и художественные возможности. При занятиях квиллингом ребенок в процессе работы создает игровую ситуацию на листе бумаги, используя готовые формы. Именно работая с тонкими полосками, закручивая их на инструменты, либо без использования инструмента своими руками, идет активное развитие мелкой моторики рук ребенка. А следствием развития мелкой моторики – общее его развитие, начиная от развития речи и заканчивая творческими способностями. 
Поэтому нами была поставлена цель развитие зрительно-моторной координации детей старшего дошкольного возраста в процессе обучения их технике «квиллинг» (конструирование из бумаги).

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

· Развивать у детей зрительно-моторную координацию, через выполнения детьми старшего дошкольного возраста мелких движений с помощью кисти пальцев.

· Развивать творческие и конструктивные способности детей с учетом индивидуальных возможностей каждого ребенка.
· Научить детей выполнять часть работы по образцу в соответствии со словесной инструкции.
Содержание представляемой работы основано на научно-теоретических положениях: 
– о деятельностном подходе к развитию ребенка, согласно которого признается главенствующая роль деятельности (особенно ее ведущего вида) для развития ребенка (Д. Б. Эльконин, А.Н.Леонтьев);

– о самоценности дошкольного периода в жизни ребенка, в соответствии с которой основной линией развития ребенка является амплификация (обогащение) его развития наиболее значимыми для него формами и способами деятельности (А.В.Запорожец);

– о специфических видах детской деятельности и их роли в развитии ребенка (А.В.Запорожец);

– о взаимосвязи обучения и творчества (А.В.Запорожец);

– о развитии способностей, в соответствии с которым основная линия в развитии ребенка – это способности (художественные, интеллектуальные), позволяющие ему самостоятельно анализировать, находить новые формы решений в проблемных ситуациях (Л.А.Венгер);

– о взаимодействии ребенка со сверстниками и взрослыми как важнейшем условии вхождения его в человеческую культуру (Л.С.Выготский);

– о способностях и раннем включении детей в процесс творчества, который доступен дошкольникам и отвечает их интересам и потребностям (Б.М.Теплов);

– о том, что процесс творчества подразделяется на ряд взаимосвязанных этапов: осознание проблемы, решение проблемы, проверка решения. При этом этапы могут проникать друг в друга, не имея жестко закрепленной очередности. Важным на первом этапе является умение видеть вопросы, если задача не дана в готовом виде. Второй этап – разрешение проблемы – характеризуется автором как «решающий переход от того, что видно, к тому, что отсутствует». На данном этапе происходит проявление ситуации, обнаружение ее промежуточных звеньев и тех скрытых связей, в которых находятся факты ситуации. Вырабатывается рабочее понятие, на котором останавливается поиск. Заключительным этапом является проверка решения. Здесь осуществляется логическое доказательство истинности данного суждения и проверка решения средствами практики (Я.Л.Пономарев).

В основу содержания положены ведущие дидактические принципы, актуальные для современного дошкольного образования:

· принцип полноты и целостности, подразумевающий совокупность знаний, умений и навыков по художественно-творческим видам детской деятельности, их органическую взаимосвязь;

· принцип деятельностного подхода, предусматривающий признание ведущей роли художественно-творческой деятельности в воспитании их нравственной сферы, развития личностных качеств ребенка, познавательных процессов;

· принцип культуросообразности, заключающийся в последовательном освоении красоты разнообразных направлений художественного творчества;

· принцип последовательности, подразумевающий логичное усложнение приемов «квиллинга», научившись элементарным навыкам работы, ребенок применяет свои знания в выполнении сложных творческих работ;

· принцип наглядности (иллюстративность, наличие дидактических материалов). «Чем более органов наших чувств принимает участие в восприятии какого-нибудь впечатления или группы впечатлений, тем прочнее ложатся эти впечатления в нашу механическую, нервную память, вернее сохраняются ею и легче, потом вспоминаются» (К.Д. Ушинский); 

· принцип гуманизации, предусматривающий реализацию программы в условиях личностно-ориентированного подхода;

Основными
 видами детской деятельности, инициированными в ходе освоения техники «квиллинг», являются: 

Информационно-рецептивная деятельность воспитанников предусматривает освоение информации через рассказ педагога, беседу, самостоятельную
 работу с литературой.


Репродуктивная  деятельность воспитанников направлена на овладение ими умениями и навыками через выполнение образцов изделий, небольших сувениров, и выполнения работы по заданному
 технологическому описанию. Эта деятельность способствует развитию
 усидчивости, аккуратности и сенсомоторики дошкольников.


Творческая деятельность предполагает самостоятельную или почти самостоятельную
 художественную работу детей дошкольного возраста.

Взаимосвязь этих видов деятельности направлена на развитие интеллектуального и творческого потенциала детей дошкольного возраста.

В процессе работы с детьми используются различные методы, в основе которых заложены: 

· способ организации занятий:

• словесный;
• наглядный;

• практический;

· уровень деятельности детей:

• объяснительно-иллюстративный;

• репродуктивный;

• частично-поисковый;

- исследовательский;

Выбор методов (способов) организации образовательной деятельности зависит от психофизиологических, возрастных особенностей детей, гендерной принадлежности, темы и формы организации кружковой деятельности. При этом все методы реализуются в теснейшей взаимосвязи.

В завершении работы по данной проблеме дети овладеют техникой «квиллинг», снизится доля детей старшего дошкольного возраста с низким уровнем зрительно-моторной координации, увеличится доля детей старшего дошкольного возраста со средним и высоким уровнем развития творческих и конструктивных способностей воспитанников.

В результате овладения техникой «квиллинг» дети:

будут знать:

- правила техники безопасности, требования к организации рабочего места;

- особенности форм «квиллинга», техники работы с ними;

- смысловую связь элементов; 

уметь:

- пользоваться инструментами, материалами, приспособлениями;

- умело сочетать различные формы для реализации творческого замысла;

- использовать цвет как средство передачи настроения, состояния, выделения главного;

- применять цветовые и тоновые контрасты, контрасты величин, контрасты динамики и спокойствия;

- передавать пространственное положение объектов;

- составлять композицию на заданную тему;

развито:

- образное мышление при создании ярких, выразительных образов;

- воображение, творческая активность, фантазия;

- свободное владение понятийным аппаратом (симметрия, гармония, колорит, контраст, символ, знак);

- умение анализировать, давать оценку;

- самостоятельность в создании новых оригинальных замыслов;

будет обладать следующими качествами:

- самостоятельность мышления, умение отстаивать свое мнение;

- ответственное обучение к общественно-полезному труду;

- владение культурой речи и культурой общения со сверстниками и взрослыми;

- самоанализ своих творческих работ;

- умение воспринимать прекрасное в жизни и искусстве;

- любовь и уважение к национальному искусству, бережное сохранение традиций своего народа.

Первый этап работы направлен на овладение основных форм техники «квиллинга», а также знакомство с материалами и техникой безопасности. На данном этапе дети учатся делать по образцу воспитателя основные формы: «капля», «треугольник», «квадрат», «прямоугольник», «завитки», «спирали в виде стружки», и композицию. Кроме этого дети узнают историю рождения бумаги, виды инструментов, которые используются в «квиллинге» и свойства бумаги.

Детям очень нравилось узнавать новое, казалось бы, знакомые ранее вещах и они с воодушевлением прослушивали ознакомительную часть, а затем приступали к тренировочной части – скручиванию и изготовлению основных форм. Многие дети сталкивались с трудностями выполнения, торопились, не дослушивали до конца инструкцию воспитателя, желая получить скорый результат. Здесь нужно было набраться всем и педагогу и детям терпенья и проявить максимум  индивидуального подхода к каждому ребенку, сопровождая дополнительным объяснением и показом. Где – то приходилось подробнее останавливаться на тонкостях и не все дети успевали справиться с работой до конца занятия.

Тем не менее, при определенной поддержки педагога дети не бросали начатую работу и все же доделывали до победного конца.

Второй этап работы был направлен на изготовление цельных работ (цветов, животных), что детям особенно нравилось, и данный блок давался детям легче, так как основные формы они делали быстрее на базе овладения основными умениями на первом этапе.

На третьем этапе ребята выполняли коллективные работы, они легко усваивали словесную инструкцию воспитателя. Коллективные работы дети выполняли с большим желанием, и испытывали огромную радость и гордость от результата совместного труда.

С детьми были изготовлены:  объемные цветы: георгин, ромашки, пижма, петушок; из гафрированной бумаги были созданы: цыпленок.
Для регистрации и фиксации результатов результатов мы использовали разнообразные формы представленные на слайде.
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Коллективные работы детей были представлены на региональном конкурсе «Эволюция чайника», «Новогодняя сказка», городском конкурсе «Елочка, живи!».
По результатам работы было проведено психологическое исследование педагогом – психологом, где были зафиксированы результаты диагностики готовности детей к школе, одним из показателей которого является выполнение детьми Гештальт – Бендр теста, показывающий уровень развития зрительно – моторной координации, т.е. готовность руки к письму.

По сравнению с началом учебного года на конец учебного года высокий уровень зрительно-моторной координации увеличился на 10 %
средний на 20 % , низкий снизился на – 35 %.
В процесс работы по проблеме развития зрительно-моторной координации детей старшего дошкольного возраста были вовлечены родители воспитанников. Для них были проведены следующие мероприятия:

· мастер-класс «Приемы обучения технике «квиллинг»», «Объемный «квиллинг»»; 

· изготовлены буклеты: «Моторика и ее роль в развитии ребенка», «Развиваем интерес к работе с бумагой», «Поделки из бумаги (квиллинг)»;

· организованы и проведены выставки совместная творческих работ родителей и детей «Бумажные кружева», «Цветочная филигрань», «Чудеса в мире животных».

Таким образом, занятие квиллингом с детьми старшего дошкольного возраста это не только развитие зрительно-моторной координации, воображения, внимания, мышления, эстетики и т. д., но и колоссальные возможности для ребенка в реализации своего творческого потенциала. 

