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Приоритетной целью обучения литературному чтению в начальной школе является формирование читательской компетентности  младшего школьника, осознание себя как грамотного читателя. На современном этапе в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта учащиеся начальной школы должны не только научиться читать вслух и молча, но и пользоваться умением читать для поиска нужной информации в тексте с тем, чтобы получать необходимые знания, осваивая другие дисциплины, обогащать свой читательский опыт и интеллект. 

Курс литературного чтения закладывает фундамент всего последующего образования, в котором чтение является важным элементом всех учебных действий, носит универсальный метапредметный характер. Уроки литературного чтения играют ключевую роль в формировании читательской компетентности.

Читательская компетентность учащихся начальной школы – это сформированная у детей способность к целенаправленному индивидуальному осмыслению книг до чтения, по мере чтения и после прочтения книги. Структура читательской компетентности, по мнению Г.М. Первовой, включает в себя следующие компоненты: способность к творческому чтению, освоению литературного произведения на личностном уровне; умение вступать в диалог «автор – читатель», погружаться в переживания героев; понимание литературы как неотъемлемой части культуры, понимание принадлежности литературы к сфере художественной культуры (искусства), осознание ее специфики как искусства слова; знание и понимание содержания и проблематики отечественных и зарубежных художественных произведений, обязательных для изучения; представление о важнейших этапах развития литературного процесса, об основных фактах жизни и творчества выдающихся писателей; специфики языка художественного произведения.

Существует множество путей и средств формирования читательской компетентности. Наиболее значимые для младшего школьного возраста – увлеченное преподавание, новизна учебного материала, создание ситуаций успеха на уроке, использование инновационных форм и методов обучения. Все вышеперечисленное можно реализовать при внедрении нетрадиционных методических приемов в процесс обучения.

Приёмы развития читательской компетентности многогранны, данные приемы взяты из технологии критического мышления, системы развивающего обучения Л. В. Занкова, технологии проведения учебной дискуссии. Они могут быть использованы на разных этапах урока и позволяют реализовывать системно - деятельностный подход в обучении.
Прием «Чтение с пометами»

Во время чтения текста необходимо попросить читателей делать на полях пометки,

"V" – это я знаю

"+" – это новое для меня

"-" – я думаю иначе

"?" – необходимо разъяснение

"!!" – это меня очень заинтересовало и др. 
Прием «Толстые и тонкие вопросы»

Для более успешной адаптации во взрослой жизни детей необходимо учить различать те вопросы, на которые можно дать однозначный ответ (тонкие вопросы), и те, на которые ответить столь определенно невозможно (толстые вопросы). Толстые вопросы - это проблемные вопросы, предполагающие неоднозначные ответы.
Прием «Чтение с остановками» содержит все стадии технологии:

1 стадия - вызов. На данной стадии, на основе лишь заглавия текста и информации об авторе дети должны предположить, о чем будет текст.

2 стадия - осмысление. Здесь, познакомившись с частью текста, учащиеся уточняют свое представление о материале. Особенность приема в том, что момент уточнения своего представления (стадия осмысление) одновременно является и стадией вызова для знакомства со следующим фрагментом. Обязателен вопрос: "Что будет дальше и почему?"

3 стадия - рефлексия. Заключительная беседа. На этой стадии текс опять представляет единое целое. Формы работы с учащимися могут быть различными: письмо, дискуссия, совместный поиск, тезисы, выбор пословиц, творческие работы.

Такая работа с текстом развивает умение анализировать текст, выявлять связь отдельных элементов (темы, образы, способы выражения авторской позиции), развивает умение выражать свои мысли, учит пониманию и осмыслению. 
Прием «Ассоциация»

Учащимся предлагается прочитать тему урока и ответить на вопрос:

- О чем может пойти речь на уроке?

- Какая ассоциация у вас возникает, когда вы слышите словосочетание: «----»?

Учащиеся перечисляют все возникшие ассоциации, которые учитель также записывает на листе бумаги или доске. 
Приём «кластер» - это графическая организация материала, показывающая смысловые поля того или иного понятия. Слово «кластер» – в переводе означает пучок, созвездие. Заключается приём в том, что ученик записывает в центре листа ключевое понятие, а от него рисует стрелки-лучи в разные стороны, они соединяют это слово с другими понятиями, от которых в свою очередь лучи расходятся далее. Данный приём особенно удобен в 1 классе, дети ещё медленно читают, а рисуют хорошо.


Ученики получают возможность классифицировать, структурировать, обобщать и систематизировать информацию по заданным основаниям. 
Применение приёма «шляпы Эварда де Боно» позволяет на практике прививать детям навыки самостоятельного мышления. Шесть шляп — шесть разных способов мышления. Данный прием удобно использовать при организации работы в группах с некоторым текстом. Красная шляпа – эмоции, белая шляпа – определения понятий, желтая шляпа – оптимисты, черная шляпа – пессимисты, зеленая шляпа – определенная (специальная) информация, голубая шляпа – вопросы по тексту. Детям предлагается поработать в группах с текстом, примерив на себя одну из шляп. Группе учащихся в красной шляпе необходимо проанализировать свои эмоции после прочтения текста. В результате использования этого приема дети приобретают навыки чтения информации по заданному направлению, объясняя логику выбора основания.

Прием «6-ти вопросов» заключается в том, чтобы ученик, читая или слушая научный или научно-популярный текст, выделил ответы на 6 основных вопросов. В результате ученики структурируют текст и в дальнейшем опираются на выделенную структуру при подготовке к пересказу. Этот приём позволяет справиться с потоком информации, сохранить, систематизировать и воспроизвести её. 
Приём «ведения дневника или бортжурнала» позволяет в ходе изучения темы фиксировать ученикам свои мысли, наблюдения, впечатления. Каждая группа определяет в тексте необходимую информацию и озвучивает её классу, остальные учащиеся внимательно слушают и записывают её в бортжурнал. Т.о. ученики представляют информацию в виде связного устного или письменного текста, объясняя логику выбора оснований, т.е. демонстрируют операционно-деятельностную составляющую информационной компетентности. 
Прием синквейн.

Синквейн – это не обычное стихотворение, а стихотворение, написанное в соответствии с определёнными правилами. Правила написания синквейна Синквейн состоит из 5 строк; Его форма напоминает ёлочку. 1 слово 2 слова 3 слова 4 слова 1 слово Что пишется в каждой строке? 

1 слово – заголовок. Это существительное или местоимение. (Кто? Что?) 

2 слова - Это прилагательные. (Какой? Какая? Какое? Какие?) 

3 слова - Это глаголы. (Что делает? Что делают?)

4 слова - Это фраза, в которой выражается личное мнение к предмету разговора. 

1 слово - Вывод, итог. Это существительное. (Кто? Что?) 
Совершенствование читательской компетентности связано с расширением круга используемых источников информации и с расширением умений по их использованию, а также с увеличением доли самостоятельности учащегося при работе с информацией. Учитель перестает выступать перед учениками в качестве источника первичной информации. Он превращается в посредника, который облегчает ее получение, в связи с чем актуально использование парных и групповых форм организации учебно-познавательной деятельности, особенно при переходе к системно-деятельностному подходу в обучении. 


Таким образом,  правильное и систематическое использование приемов развития читательской компетентности, работы с текстом позволяет обеспечить эффективное развитие читательской компетентности учащихся, необходимых для успешного овладения навыками работы с текстом, а образовательный процесс сделать увлекательным и интересным для учащихся.
