Самостоятельная деятельность детей – одна из основных моделей организации образовательного процесса с детьми дошкольного возраста.

И педагоги, и родители  хотят  видеть  своего  ребенка  успешным. Одна из составляющих  успешности - это самостоятельность, умение  проявить инициативу и реализовать  ее. 

Самостоятельность- это способность  без посторонней  помощи пользоваться  средствами   и  способами   взаимодействия  с миром; самостоятельность - свобода  ребенка в поступках и  ответственность за них.
Самостоятельность - это, как известно, от «самостояния».  «Самостоянье человека - залог величия его». А.С.Пушкин.  Сам   стоЮ. Но есть и другая  грань  самостоятельности: сам стОю. 
Многие годы проблема самостоятельной  деятельности  в детском саду просто не обсуждалась, главной задачей  педагога  было показать  детям,  что и как делать, и результаты  проконтролировать. Налицо – подмена самостоятельности и разнообразия  интересов  детей  интересами   и  содержанием  работы воспитателя, таким образом, в нашей  педагогической практике имеет место быть нарушение дошкольных  форм  организации  жизни детей.

Одна  из проблем  организации самостоятельной   деятельности связана именно   с  позицией воспитателя. Одно дело - предоставить самостоятельность, другое дело – поощрить, смотивировать на самостоятельные действия. Психологически – это намного более тонкая, а педагогически – более сложная вещь, чем отправить  в свободное плавание. 

Педагог  (и любой взрослый) может вызвать  у  детей   интерес  к  какому – то  виду  деятельности собственным примером, поэтому очень важно выстроить партнёрские (равные) взаимоотношения между всеми участниками образовательного процесса (педагог-ребёнок, педагог-родитель, родитель-ребёнок). 
Развитию  самостоятельной  детской деятельности в большой степени способствует развивающая среда,   содержание которой  должно быть направлено   на развитие его  эмоционально - волевой  сферы. Именно в  таких  условиях  идет формирование основных базисных характеристик  личности, как самостоятельность, инициативность, активность.

 Хочется еще раз подчеркнуть, что самостоятельная деятельность детей – одна из основных моделей организации образовательного процесса с детьми дошкольного возраста.
Руководство самостоятельной деятельностью предусматривает следующие обязательные моменты: 
• владение педагогами и родителями (опосредованными) методами активизации детской деятельности. 

• организацию предметно-развивающей среды: 
-удобное и соответствующее место для деятельности; 
-оптимальное количество, разнообразие, сменяемость пособий, игр, различных материалов, 
-и реализации на её основе личностно-ориентированного, системного, интегрированного и деятельностного подходов к ребёнку;

• закрепление времени в режиме дня для самостоятельной деятельности детей, в том числе и вне ДОУ.
В процессе самостоятельной деятельности у ребёнка формируются качественные характеристики, они могут повторяться, а могут и изменяться в зависимости от определённого вида деятельности.

Миссия воспитателя – перестать  быть нужным  ребенку. Не  все  воспитатели  принимают  и  понимают  такую цель,  забывая, что  результат  их деятельности  не то, насколько  ребенок  зависим  от воспитателя, а то, насколько он от него свободен.

