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Если говорить о подготовке специалистов в области дошкольного воспитания и образования, то в рамках внедрения государственных образовательных стандартов III поколения обучение в колледже осуществляется по специальности очной формы обучения 050710 «Специальное дошкольное образование» и заочной формы обучения 050144 «Дошкольное образование».

Программами учебных дисциплин и профессиональных модулей предусмотрено большое количество часов, отведенных на практические занятия и самостоятельную работу обучающихся. Однако у многих обучающихся  возникают проблемы с самостоятельной подготовкой заданий и изучением учебного материала. Особую актуальность  данная проблема приобретает для обучающихся заочного отделения. Это связано с тем, что в соответствии с учебным планом по специальности «Дошкольное образование» для них отводится большое количество часов для самостоятельного изучения материала. В связи с этим возникает необходимость создания учебно-методических пособий для обеспечения организации эффективного образовательного процесса.

В рамках изучения учебных дисциплин и профессиональных модулей, изучаемых  на школьно-дошкольном отделении, разрабатываются методические рекомендации по организации самостоятельной работы обучающихся, цель которых - оказание  помощи в организации самостоятельной работы. 

Методические рекомендации по организации самостоятельной работы имеют большое значение для повышения эффективности изучения учебного материала по различным дисциплинам и профессиональным модулям. Они призваны  помочь обучающимся осознать задачи обучения, раскрывают структуру изучаемого курса, имеют направленность на  практическую деятельность. В процессе самостоятельной работы предполагается  не только усвоение студентами необходимых знаний по дисциплине, но и развитие  их   творческих способностей,  формирование  стремления к самообразованию.

Методические рекомендации позволяют обучающимся распланировать свою работу при изучении учебного материала. Этому способствует предлагаемая последовательность тем.

При разработке методических рекомендаций учитываются следующие принципы: доступность, усложнение («от простого к сложному»), постепенность усвоения учебного материала. Мы считаем что, самостоятельная учебная деятельность должна организовываться на различных уровнях самостоятельности, от воспроизведения действий по образу и узнавание объектов и явлений путем их сравнения с известным образом до самостоятельного составления программ действий в новых ситуациях. Также учитывается то, что степень сложности задания, для самостоятельной работы, должна отвечать учебным возможностям обучающихся; переход с одного уровня  самостоятельности на другой должен осуществляться постепенно.

В методических рекомендациях раскрываются содержание и методика организации самостоятельной работы студентов. В них дается перечень тем, предусмотренных рабочей программой, вопросы для обсуждения, список литературы. 

Методические рекомендации по самостоятельной работе разрабатываются с учетом организации различных видов деятельности обучающихся и составляются таким образом, что сначала предлагаются  задания, отражающие теоретическое изучение тем, предусмотренных программой: работа с литературой, аналитическая и исследовательская  деятельность, подготовка докладов и сообщений, конспектирование, написание рефератов, составление таблиц, а затем задания на отработку практических умений: разработка планов, конспектов, рекомендаций для родителей и т.д.

Переоценить значение самостоятельной работы попросту невозможно, так как одной из целей обучения является формирование умения работать с научной литературой, самостоятельно приобретать новые знания, получать новые результаты.

Материалы для самостоятельной работы имеют существенное значение для формирования общих и профессиональных компетенций характеризующих будущую профессиональную деятельность выпускников, так как они содержат задания, имеющие практическую направленность. 

При освоении профессионального модуля,  обучающиеся проходят учебную и производственную практики, при этом выполняют различные виды деятельности связанные с планированием, проведением и анализом, как своей деятельности, так и деятельности другого обучающегося или воспитателя-наставника. В этом процессе главное отследить и оценить результаты деятельности обучающихся на практике. Этому способствуют методические пособия: «Дневники учебной и производственной практик». В них имеются: описания заданий, вопросы для анализа, таблицы с критериями оценки. На освоение каждого ПК составляется аттестационный лист, куда заносятся результаты в виде % освоения видов деятельности, и делается вывод об освоении (> 70%) или не освоения (< 70%)  профессиональной компетенции. Те ПК, которые выносятся на квалификационный экзамен, проверяются в ходе экзамена, а результаты заносятся в экзаменационную ведомость, в которую также заносятся результаты педагогических практик из  свидетельств.  

Таким образом, все разрабатываемые методические пособия позволяют помочь обучающимся планомерно и систематически осваивать профессиональные компетенции в рамках профессионального модуля, методические рекомендации составлены так, что даже тот обучающийся, который пропустил какое-то количество занятий, может прочитать задание и без руководства педагога выполнить его (как теоретического характера, так и практического). В свою очередь, данные пособия позволяют систематически отслеживать выполнение самостоятельной и практической работ обучающимися, позволяют оценивать и корректировать результаты. 

