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Актуальность темы  вызвана основной задачей, предъявляемой  Федеральным государственным образовательным стандартом - ориентацией на результат личностный, метапредметный, предметный, когда целью образования становятся не сами знания, а действия, формирующие   компетентность  будущего  востребованного специалиста. 
Объект исследования - перспективная форма организации деятельности обучающихся- интерактивная технология «Развитие критического мышления через чтение и письмо».

Предмет исследования – приемы технологии «Развитие критического мышления через чтение и письмо» на уроке литературы (при изучении  «жестокой прозы» Л.Петрушевской).
Цель исследования - раскрытие отличительных черт и образовательных результатов современной инновационной технологии – РКМЧП для  качественного освоения дисциплины Литература
       Технология Развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП) разработана американскими учеными и преподавателями в 80-ые годы XX столетия. Ее авторы члены объединения «За демократическое образование». 
В России технология известна с конца 90 -ых годов и по-другому называется «Чтение и письмо для развития критического мышления». Технология РКМЧП- это универсальная, "надпредметная" технология, открытая к диалогу с другими педагогическими подходами и технологиями. У неё своя чёткая структура, имеющая в основе развивающие и воспитательные цели. 
Технология РКМЧП направлена на достижение востребованных образовательных результатов:
· умение работать с увеличивающимся и постоянно обновляющимся информационным потоком в разных областях знаний;

· пользоваться различными способами интегрирования информации;

· задавать вопросы, самостоятельно формулировать гипотезу;

· решать проблемы;

· вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений;

· выражать свои мысли (устно и письменно) ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим;

· аргументировать свою точку зрения и учитывать точки зрения других;

· способность самостоятельно заниматься своим обучением (академическая мобильность);

· брать на себя ответственность;

· участвовать в совместном принятии решения;

· выстраивать конструктивные взаимоотношения с другими людьми;

умение сотрудничать и работать в группе.
        Результатом данной технологии является формирование критического мышления. Умение мыслить критически - это не выискивание недостатков, а объективная оценка положительных и отрицательных сторон в познаваемом объекте. Думать критически означает проявлять любознательность и использовать исследовательские методы: ставить вопросы и осуществлять поиск ответов. Критическое мышление - это отправная точка для развития творческого мышления. Умение человека реально оценивать происходящие вокруг него события, определить свое «я» в нем - вот результат данной технологии и этим объясняется ее актуальность.
       Для того чтобы дать возможность обучающимся активно работать с получаемыми знаниями, авторы технологии предлагают строить урок по модели, состоящей из трех фаз: вызов - осмысление- рефлексия.
Построим по технологии развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП) урок литературы по рассказу Л. Петрушевской «Свой круг». Людмила Петрушевская - автор новой волны в русской литературе, получившей название «другая проза», то есть непривычная для читателя, в ней резкая перемена взглядов на устоявшиеся принципы — моральные, социальные, политические, вызванные «безверием», возникшем на обломках  разваленного советского государства.  
       Первая фаза данной технологии – вызов. Задача вызова - активизировать внимание всех обучающихся, вызвать интерес к предмету разговора, инициировать чтение.
        На этом этапе появляется возможность строить прогнозы. Формы прогнозирования различны: прогнозирование темы урока, темы литературного произведения, времени, эпохи, исторических событий, изображаемых в произведении по ключевым деталям, признакам. Это могут быть иллюстрации, фотографии, музыка, песни, стихи. 
 Тема урока не указывается. Не озвучиваются и цели урока. Обучающиеся записывают в тетрадь лишь название произведения и автора произведения. Рассматривают подборку иллюстративного материала: счастливые женские лица с детьми. 
Приводятся краткие сведения об авторе: 
Петрушевская Людмила Стефановна. Родилась в 1938 г. в Москве.  Прожила тяжелое военное полуголодное детство, скиталась по родственникам, жила в детском доме под Уфой. В своих произведениях стремится создать многообразную картину современной жизни. Её персонажи ведут себя в соответствии с жестокими жизненными обстоятельствами, в которых вынуждены находиться.
Обращаем внимание на название произведения. Раскрываем значение выражения «свой круг».  Приходим к выводу: 1) свой круг - это круг людей, объединенных социальной принадлежностью, общностью связей, знакомств; 2) свой круг- футляр, в который замкнут человек. 
По названию рассказа с опорой на ключевые слова обучающиеся  высказывают свои предположения о том, о чем будет  данное произведение                                                                                                      
Обучающимся читают заранее выписанные на доске ключевые слова: 
«Я человек жесткий; простое кровосмешение; на бракосочетании моего мужа Коли с женой Сержа Маришей; я начала слепнуть, скоро отправлюсь по дороге предков; в редкие моменты посещения кричал на Алешу; в детский дом; я ударила по лицу, у ребенка полилась кровь; лишение материнства, мой расчет; окружат вниманием; я умная, я понимаю!»
     После записи ключевых слов предлагается продумать ход событий в произведении. На этом этапе рассуждений происходит вхождение в сотворчество с писателем. Обучающиеся создают свои варианты текста. Прогнозируют сюжет. Это и есть этап вызова. Чтение инициировано.
      Главные задачами второй фазы – осмысление - является получение информации, соотнесение нового с уже известным, систематизация, отслеживание собственного понимания, определение собственной позиции, ответы на те вопросы, которые сам поставил пред собой на первой стадии.

      Итак, на этапе осмысления работаем с текстом произведения «Свой круг»

 используя прием «чтение с остановками». Предварительно делим текст на части, к каждой из частей готовим вопросы на понимание, эмоциональную оценку, прогнозирование сюжета. 

Предлагаемые вопросы к тексту:

1.Что представляет собой «свой круг» в начале действия? 
2. Когда становится понятно, что «свой круг» - это не просто круг знакомых, но замкнутый круг, из которого ни один из героев не может выбраться, вырваться. И этот круг — круг обыденности, повседневности, прозаичности и, самое главное, бесчеловечности? 

3. Видим ли мы проявления добра, человечности, тепла в отношениях знакомых людей своего круга?                                                                                                        4. Общечеловеческое представление об обыденной жизни со всеми ее будничными заботами - это обретение душевного покоя, умиротворенности, гармонии. А что представляет собой обыденная жизнь главной героини рассказа? 
5. Что прежде всего бросается в глаза в характере и облике героини рассказа? 
6.Что мучает больше всего героиню рассказа, какова ее трагедия?                    7. Какой единственно верный выход, по ее мнению, нашла героиня, оказавшаяся в непростой жизненной ситуации, когда не знаешь, что делать и кто виноват?
      Через осмысление прочитанного текста обучающиеся раскрывают идейное содержание и проблему произведения.
     Героиня рассказа видит все в неприкрытом виде. Она язвительна и цинична. Она отрицает «высокие порывы» в других людях. Её цинизм-это её «футляр» И этот «футляр» препятствует пониманию или хотя бы сочувствию чужой боли. Мир, преломившийся в её сознании, предстает в свете, лишенном добра. Главная героиня рассказа отказывается от своего единственного сына. Она знает о своей неизлечимой болезни и пытается бессердечным поступком заставить бывшего мужа взять на себя заботу о ребенке в новой семье.                                          
 Подходим к раскрытию темы произведения, темы одиночества, темы взаимонепонимания, душевной изоляции человека. 
       Третья фаза – рефлексия – направлена на выработку собственного отношения к изучаемому материалу Сердцевину данной фазы составляет анализ собственных мыслительных операций.
На этапе рефлексии, когда произведение прочитано и «пропущено через себя», выходим на создание собственного текста. Предлагаются темы эссе: 
1. Можно ли объяснить, оправдать странный поступок героини в финале рассказа?
2.Написать письмо от имени героя произведения, повзрослевшего мальчика Алеши, своей уже живущей в другом мире матери. 
3. Домыслите дальнейшую судьбу осиротевшего ребенка. 
4.Как поступать одинокому человеку в безвыходной ситуации? Сопоставимы ли жестокость, цинизм и благое дело? 
5.Как оценить поступок матери с точки зрения сына Алёши?»
6.Понятны ли мысли и чувства главной героини рассказа современному читателю и лично вам?. 
        Критическое мышление предполагает сомнение в общепринятых истинах, постоянный вопрос: «А что, если?» Домашнее задание заставит с другой точки зрения посмотреть на проблемы, поднятые в произведение. А что если основная тема рассказа Л. Петрушевской «Свой круг» - это тема воспевания силы материнской любви. Ведь о матери можно рассказывать бесконечно?

Домашнее задание. Написать эссе на тему: «Мы будем воспевать ту женщину, чье имя Мать!»
       Таким образом, следование структуре урока, прохождение по трем стадиям мыслительной деятельности кардинально влияют на склад ума.                                     Приемы технологии РКМЧП разнообразны: это и чтение с остановками;                  чтение с пометками INSERT; «верные - неверные утверждения»; «толстые и тонкие вопросы»; двойной дневник; кластер; синквей; прием «Знаю – хочу узнать – узнал; прием «Продвинутая лекция»; прогнозирование по фотографии, иллюстрации и др.- развивают умение воспринимать информацию, прогнозировать, работать с текстом, задавать вопросы и творчески интерпретировать полученные сведения. Этим объясняется актуальность внедрения данной перспективной образовательной технологии в процесс обучения. 
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