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    Практика среднего профессионального образования требует современных  педагогических подходов к образованию без ущерба для здоровья будущих специалистов среднего звена. Понятие «здоровьесберегающие образовательные технологии» можно рассматривать как комплекс  приёмов и методов педагогической работы, которые, дополняя традиционные технологии обучения и воспитания, наделяют их признаком здоровьесбережения.
        Задачи оптимизации учебного процесса, направленные на сохранение и укрепление здоровья, формирование ценностей здорового образа жизни являются ведущими в Федеральной программе развития образования [1]. 

       В ходе образовательного процесса в училище олимпийского резерва важным условием является овладение обучающимися  потребностями, способами и средствами, укрепляющими здоровье, а также умениями применять эти знания в жизни с целью заботы о своем здоровье и здоровье окружающих, что неразрывно связано с внедрением здоровьесберегающих технологий в процесс обучения в училище олимпийского резерва [2].  К нарушениям здоровья обучающихся, особенно первокурсников, может привести ряд проблем: компьютеризация, постоянное пользование сотовой связью, недосыпание, нерациональное питание, несоблюдение гигиенических требований во время тренировок, значительные нагрузки учебными и тренировочными занятиями.        Адаптация к значительным тренировочным и соревновательным физическим нагрузкам - это приспособление организма студента не только к величине поднимаемого груза, скоростному или медленному бегу, но и к изменению биохимических, психологических функций и процессов, протекающих в растущем организме. Одновременно необходимо учитывать особенности адаптации обучающегося, кроме учебной деятельности, к интенсивной физкультурно-спортивной деятельности, осуществляемой во внеурочное время.           

 При реализации в ходе учебного процесса программы по общей биологии предусматривается  овладение обучающимися умениями обосновывать место и роль биологических знаний в спортивной деятельности; воспитание убежденности, необходимости, бережного отношения к окружающей среде, собственному здоровью и здоровью других людей; обоснование и соблюдение мер профилактики заболеваний, оказание первой помощи при травмах, а также усвоение знаний о наиболее биологически и социально значимых видах физической деятельности. 
    В условиях учебно-тренировочного процесса значительную часть информационного материала, не требующего значительных усилий для осмысления, возможно переносить на индивидуальные консультации, а  также на различные формы тестирования и контроля.  Кроме этого,  представляется допустимым дополнить формы классно-урочной деятельности на занятиях по биологии  самостоятельными, проектными и реферативными видами деятельности с последующей презентацией на семинарах, дискуссиях и пр., что не только значительно разгрузило бы дневное время учащегося-спортсмена, но и создало условия для продуктивной самостоятельной творческой деятельности, а преподавателю позволило дополнительно консультировать тех учащихся, которые в этом нуждаются [3].   
        Таким образом, применение здоровьесберегающих технологий и методик  на занятиях по общей биологии направлено на воспитание культуры отношения к своему здоровью, формирование потребности умения и решимости хранить и укреплять свое здоровье, использование полученных знаний в повседневной жизни и спортивной деятельности, что является важным условием сохранения здоровья у студентов в процессе обучения в училище олимпийского резерва.
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