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Главной целью и основным результатом образования в Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования является развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира, то есть формирование «умения учиться» [4:2]. Фундамент «умения учиться» закладывается в младшем школьном возрасте и в дальнейшем, становится основным условием непрерывного образования. Однако для достижения цели начального общего образования необходимо, чтобы учащийся являлся полноправным субъектом деятельности образовательного процесса, был его активным участником.
Соответствия основному положению образовательного стандарта, будет трудно добиться, не активизируя на протяжении всего процесса обучения у младших школьников их познавательную деятельность. 

Психологический словарь дает такое определение данному понятию: познавательная деятельность - сознательная деятельность субъекта, направленная на приобретение информации об объектах и явлениях реальной действительности, а также конкретных знаний [3:257].

Познавательная деятельность является одной из ведущих форм деятельности ребенка, ключевой в развитии личности, основой прочного усвоения знаний и формирования умения самостоятельно получать знания. 
Активизация познавательной деятельности учащихся – одна из актуальных проблем на современном этапе развития педагогической теории и практики. В активизации познавательной деятельности учащихся большую роль играет умение учителя побуждать своих учеников к осмыслению логики и последовательности в изложении учебного материала, к выделению в нем главных и наиболее существенных положений. Уже в младших классах полезно приучать ребят самостоятельно выделять самое существенное в объяснении учителя и формулировать важнейшие вопросы, которые объяснены на уроке.

Активизация познавательной деятельности – это двусторонний процесс, основанный главным образом на познавательной активности ученика, пишет К.А. Жиркова [2:4].

Познавательный интерес и познавательный мотив являются основными составляющими познавательной активности. Таким образом, эти компоненты являются определяющими в выборе приемов и методов формирования познавательной активности, а как следствие и познавательной деятельности.

Большинство общих методов и приемов формирования познавательного интереса и учебной мотивации младших школьников с успехом могут применяться как методы и приемы активизации познавательной деятельности.

Основными методами формирования познавательной активности младших школьников являются: 

· объяснительно-иллюстративный (информационно-рецептивный) метод;

· репродуктивный метод;

· метод проблемного изложения;

· частично-поисковый (эвристический) метод;

· исследовательский метод.

Анализ научной литературы показывает, что существует большое количество общих приемов развития познавательной активности. Так И. Ф. Харламов считает целесообразным применение следующих приемов:

· побуждение учащихся к анализу приводимых примеров и фактов и самостоятельному формированию теоретических выводов, правил, понятий;

· выделение учащимися важнейших положений и вопросов, а также осмысление их логической последовательности в содержании излагаемого материала;

· постановка задач по сравнению с изучаемыми фактами и примерами и выделение в них существенных признаков, позволяющих делать теоретические обобщения;

· умение учителя насыщать изложение ярким фактическим материалом, интересными деталями, меткими афоризмами и замечаниями, которые придают обучению увлекательный характер;

· использование наглядных и технических средств обучения [5:150].

Из списка, предлагаемого И.Ф. Харламовым, следует уделить внимание использованию технических средств обучения – информационно-коммуникационных технологий. Использование педагогом новых информационных технологий предписывает федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования [4:12].

В начальных классах очень важно заинтересовать учеников в изучении предметов и результатах своего обучения. При этом нужно учитывать тот факт, что значительная часть детей уже на втором году обучения не желает ходить в школу, не хочет учиться, утрачивает интерес к предметам, изучаемым в начальных классах. Поэтому учитель должен сделать все возможное, чтобы труд детей был радостным, а уроки интересными.

Проведение уроков с использованием информационных технологий - это мощный стимул в обучении младших школьников. Посредством таких уроков у учащихся активизируются восприятие, память, мышление.

Значение интерактивных технологий с каждым годом возрастает, они становятся неотъемлемой частью современного образовательного процесса. Учебник, доска, мел, карточки с заданиями и бумажные плакаты – это составляющие части педагогических технологий, которые были хороши в прошлом. Новое поколение школьников, выросшее на телевидении, компьютерах и мобильных телефонах, у которого гораздо выше потребность в темпераментной визуальной информации и зрительной стимуляции, требуют от учителя другого подхода [1:23]. Поэтому, эффективными средствами активизации познавательной деятельности будут являться те, которые повысят познавательную активность учащихся, т.е. будут формировать познавательные интерес и мотив. И таким средством активизации познавательной деятельности могут выступать интерактивные задания.
Использование интерактивных заданий на уроках как эффективного средства обучения, выводит учебную деятельность младших школьников на новый качественный уровень, который приводит к достижению на уроке поставленных целей и планируемых результатов. 
Начальная школа - это образовательная область, где интерактивные задания можно и нужно использовать практически на каждом уроке и на каждом этапе, не забывая о санитарно-гигиенических требованиях и об отрицательных сторонах их применения. Прежде чем использовать то или иное задание на уроке, нужно определить, чего вы хотите добиться на уроке этим заданием и будет ли оно уместно в этой деятельности. 

Таким образом, использование интерактивных заданий на уроке – это ценный способ сосредоточить и удерживать внимание учащихся. Присутствие эффекта своеобразной игры с применением интерактивных средств делает обучение детей привлекательным и захватывающим, вдохновляет и призывает детей младшего школьного возраста к стремлению овладеть новыми знаниями, помогает достичь целей обучения.
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