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ОК  2. Организовывать собственную деятельность, определять методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

Повышение качества общего образования выделяется как одно из приоритетных направлений в Концепции модернизация российского образования. А необходимым условием для его повышения является внедрение компетентностного подхода и развитие ключевых компетенций учащихся. То есть, в связи с переходом на более высокий уровень образования, в дополнение к привычным целям, мы должны способствовать развитию у студентов умения самостоятельно действовать в ситуации неопределенности при решении актуальных для них проблем. Это является результатом образовательной деятельности. Реформы российского общества, идущие в настоящее время, требуют подготовки людей способных обеспечить его развитие и процветание в XXI веке. Подготовка таких людей – профессионалов своего дела возложена на систему образования.
Проявлять самостоятельность, познавать новое, проверять свои знания – это естественная потребность учащихся, но она  далеко не всегда удовлетворяется, что не способствует закреплению положительной мотивации, превращению ее в устойчивые внутренние стимулы. В современных условиях возникает необходимость  преумножать средства активизации,  объективно их оценивать, выявлять  все то положительное, что оказывает влияние на самостоятельную познавательную деятельность студента.
Вообще под “самостоятельностью” в психологии понимают способность человека произвольно управлять своей деятельностью, планировать ее, ставить перед собой цели и выбирать адекватные методы их достижения, осуществлять выбор решения, контроль и оценку результатов своих действий. Так Я.А.Коменский в книге “Великая дидактика” призывал педагогов к изысканию такого способа, при котором педагоги меньше бы учили, а учащиеся больше учились. В результате воспитания человек должен стать способным управлять собой и делать всякое дело сам. Самостоятельность является наиболее существенным признаком человека и как личности, и как субъекта деятельности. Быть самостоятельным - это значит “стоять самому”, делать что-либо без посторонней помощи, без внешнего побуждения, по своему намерению. В этом смысле самостоятельность может быть понята и как свойство личности, и как критерий его зрелости в той или другой области социальной практики.

На сегодняшний день нет необходимости убеждать преподавателей в важности разработки и внедрения в педагогическую практику более совершенных методик обучения, обеспечивающих повышение качества учебного процесса, способствующих активизации познавательной деятельности учащихся, развитие их умственных способностей. В решении этой проблемы значительная роль отводится формированию у них умений и навыков самостоятельного мышления и практического применения знаний. Немаловажным является и формирование навыков самостоятельного умственного труда.

Наша задача – научить студентов учиться самостоятельно, приобретать знания из различных источников информации самостоятельным путем, овладеть как можно большим разнообразием видов и приемов самостоятельной работы.
Эта способность может быть реализована, как в рамках, так и за рамками системы СПО.

В связи с этим, при подготовке к учебным занятиям я четко продумываю каждый этап урока и ставлю перед собой цель, какие компетенции, на каком этапе урока я буду развивать.

Свое преподавание стараюсь строить на мотивационной основе при постоянном поиске ответов на вопросы:- «Как вызвать (сохранить) у учеников желание повышать свою грамотность?»,  «Гордиться красивой речью, которой овладел?»,  «Как стимулировать интерес студента к совместной деятельности с преподавателем?»

Считаю, что урок русского языка и литературы  должен быть уроком речевого творчества. Поэтому на своих занятиях использую текстовую методику. Для этого подбираю на урок интересный текст, заставляющий задуматься об авторстве и сюжете, идее и нравственной наполненности, способствующий духовному развитию ученика, вместе с тем, содержащий что-то новое в интеллектуальном и эмоциональном плане, и, конечно, насыщенный орфографически, пунктуационно и грамматически. Важной особенностью является то, что текст диктую по предложениям, не читая его весь с самого начала, что ведет к следованию за естественным

ходом зрительного и слухового восприятия студента, и у него появляется мотивация письма: потребность в написании каждой последующей строки.

При таком построении работы возможно рассмотреть текст со всех сторон, т. е. провести полный стилистический анализ.
На уроках русского языка и литературы большое внимание уделяю развитию познавательной активности учащихся, формированию аналитико-синтезирующего мышления.
Так, на уроках изучения нового материала использую прием «открытие темы», когда студенты, анализируя формулировку новой темы, формулируют цель урока, пути ее достижения и стараются самостоятельно сделать вывод.
Такой прием учит студентов планировать, проектировать, прогнозировать свою деятельность, а также активизирует их работу на уроке, способствует развитию устной речи, формирует положительную мотивацию учебной деятельности. С целью воспитательного воздействия практикую групповые формы работы, которые дают возможность каждому студенту почувствовать себя участником общего дела.
На уроках уделяю внимание формированию умений учебного труда: приемов

наблюдения, самостоятельного действия. 
Использую прием самостоятельного составления инструкций различных видов синтаксического разбора. Пример: записываем словосочетание; вспоминаем все элементы характеристики его, а вот опорную схему разбора студенты составляют сами для себя, руководствуясь выполненной ранее работой.
Немаловажное значение в развитии творческого мышления играет написание творческих работ. В данном направлении использую прием «незаконченный текст», где предлагаю студентам на выбор альтернативные задания:

• допиши, придумай, что будет дальше;

• сочини нечто жанрово-аналогичное;

Темы подбираю такие, которых нет в интернете, т. е. исключаю возможность неоригинального мышления и отчасти плагиата. Пр. «Каждый росток достоин того великого мира, в котором он растет!», «По нотам души: израненной, но честной!» и др. Начинают писать показательные творческие работы далеко не все учащиеся.  Нок концу учебного года количество тех, кто пишет нестандартно, от души, по - своему становится значительно больше.

На уроках литературы большое место отвожу воздействию на эмоциональную сферу учащихся, их личностному - отношению к изучаемому материалу. Например, перед изучением биографии писателя студенты получают домашнее задание по теме « Интересные факты из жизни...» и на уроке рассказывают то,  что узнали и нашли о нем. Такие факты, как любовь к сладкому и набитые сладостями карманы юного Николая Гоголя, предсказанная гибель от женщины Александру Пушкину, голодное проживание в Петербурге Николая Некрасова после отказа отца присылать ему содержание, обида на родителей Пушкина по причине безденежья и невозможности купить очередные бальные туфли, все это несомненно интереснее сухих биографических фактов и способно дать студентам почувствовать реальность бытия великих людей, чье творчество мы изучаем. По возможности все это подкрепляется мультимедийным сопровождением.

С целью повышения качества обучения на занятиях использую постоянный оперативный контроль за прохождением учебного материала в виде обратной связи. Это опрос на каждом уроке без исключения. Данная система не дает студенту возможности расслабиться и, ответив один раз,  «отдыхать в течение месяца, дожидаясь своей очереди по списку».
Таким образом, организация самостоятельной работы, руководство ею – это ответственная и сложная работа каждого учителя. Воспитание активности и самостоятельности необходимо рассматривать как составную часть воспитания студентов. Эта задача выступает перед каждым учителем в числе задач первостепенной важности. Мы должны понимать, что самостоятельная работа не самоцель. Она является средством борьбы за глубокие и прочные знания учащихся, средством формирования у них активности и самостоятельности как черт личности, развития их умственных способностей. В школьной практике я использую различные виды самостоятельной работы, которые требуют от ученика знаний русского языка и литературы, проявления элементов творчества, новаторства, способствуют развитию у учащихся внимания, воображения. Приведу примеры некоторых самостоятельных заданий.

1. Используя материалы предыдущих упражнений, составить тест, состоящий не менее чем из 10 вопросов с вариантами ответов.

2. Проанализировать отрывок текста ( стиль речи по выбору) по предложенному плану.
3. Представить анализы произведений разных жанров по предложенному плану.
4. Написать сочинение по теме: «Эвтаназия. Я – за или против?»
5. Проанализировать высказывания в социальных сетях на предмет речевых ошибок различной направленности.
6. Воспользовавшись словарями выполнить контрольную работу по русскому языку.
7. Написать письмо от лица Катерины, героини пьесы А. Н. Островского в будущее, рассказав о себе.
8. Написать сочинение на тему: «Главный герой романа М. Булгакова «Мастер и Маргарита».
9. Составить презентацию и написать сочинение о родных, защитниках нашего Отечества.
