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В настоящее время этическое воспитание приобретает огромное значение, так как перед системой образования стоит цель – вырастить новое поколение, которое будет обладать характеристиками гармонично развитой личности. 

Именно в начальных классах закладываются основы аккуратности и опрятности, вежливости, точности, прививаются хорошие манеры. И использование наиболее эффективных методов будет способствовать развитию этического воспитания младших школьников. Иначе придётся перевоспитывать детей, у которых не будут сформированы этические качества.

При нарушении норм поведения от ребёнка требуют правильного поступка, используя различные способы педагогического воздействия. Наиболее эффективным средством воздействия являются нравственно-ориентированные игры, т. к. они способствуют повышению интереса детей к этическим нормам. Организуя деятельность школьников, учитель попутно указывает на необходимость соблюдения этических норм по средствам нравственно-ориентированной игры.  Эта работа всегда даёт положительный результат. Но её надо проводить в системе. Отсутствие системы в проведении нравственно-ориентированных игр вызывает разнобой в требованиях к этическим нормам детей. Недооценка значения систематической работы по этическому воспитанию учащихся приводит к тем печальным фактам, которые описаны на страницах периодической печати. Учителя, занимаясь этическим воспитанием, к сожалению, придают слишком большое значение, словесным формам воздействия, сводя почти всю работу к перечислению, разъяснению правил, мало упражняя детей, не проводя с ними нравственно-ориентированных игр. 

Учителю необходимо применять практические методы нравственно-ориентированной игры, такие как моделирование (дети с учителем проигрывают ситуации на тему «Нравственное воспитание, потом делают выводы) и метод создания и определения нравственных ситуаций (каждому ребёнку раздаются предметные картинки, дети самостоятельно складывают из них нравственные и безнравственные ситуации, потом объясняют их)

Учащиеся I – III классов с трудом усваивают общие этические понятия, поэтому игра является важнейшей формой для учителя, которая лучше помогает детям усвоить их. Значит, учителям начальных классов необходимо систематически проводить нравственно-ориентированные игры в процессе этического воспитания младших школьников.
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