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В современном мире существует множество технических решений для людей с нарушением  зрения. Например: клавиатура Брайля, дисплей Брайля, принтер Брайля, различное ПО (Экранная лупа, видеоувеличители, экранный  диктор и т. д.).
Француз Луи Брайль, живший в 19 веке  изобрёл шрифт  для слепых, в нем символы языка (буквы, знаки препинания и цифры) кодируются комбинациями от одной до шести выпуклых точек, расположенных в виде таблицы стандартного размера с тремя строчками и двумя столбцами. Каждая точка либо продавливается специальной машинкой (или даже шилом), либо остается целой. На этом шрифте и основаны  такие  устройства как принтер Брайля, клавиатура Брайля, дисплей Брайля. 

Клавиатура Брайля- это устройство, которое позволяет вводить текстовые символы в 6- или 8-точечном брайлевском представлении. Каждая брайлевская клавиатура имеет, по крайней мере, 6 клавиш для ввода точек, клавишу для ввода пробела и, в зависимости от модели, дополнительные служебные клавиши.     
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Рисунок 1.Клавиатура Брайля
Специализированные записные книжки для инвалидов по зрению, как правило, имеют такие клавиатуры и могут использоваться совместно с компьютером. Для полного контроля над компьютером необходима стандартная компьютерная клавиатура. Существуют также компьютерные программы, которые позволяют вводить 6-точечный брайлевский текст, используя стандартную компьютерную клавиатуру.
Дисплей Брайля - это электро-механическое устройство, предназначенное для незрячих пользователей ПК, владеющих азбукой Брайля. Это устройство имеет ряд ячеек-модулей (от 20 до 80) в виде строки, на которые последовательно выводится компьютерная информация в виде рельефно-точечного шрифта Брайля. Дисплеи Брайля чаще всего используют совместно с программой экранного доступа, это позволяет выводить на дисплей не только текстовую информацию но и и сообщения системы, т.е. на дисплей Брайля выводится вся информация о выполняемых действиях пользователя при работе с различными приложениями. Каждая ячейка-модуль дисплея снабжена дополнительными специальными кнопками, нажатие на которые может заменять, например, щелчки стандартной компьютерной мыши для активации соответствующего пункта меню. На внешней панели присутствуют также дополнительные элементы управления и навигации: прокрутка строк, абзацев, страниц и т.д.
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Рисунок 2. Дисплей Брайля
Принтер Брайля-устройство вывода текстовой и графической информации на плотную бумагу в виде рельефно-точечных символов системы Брайля. Такие принтеры позволяют выводить на печать тексты, выполненные в любом текстовом редакторе и создавать брайлевские документы. Программное обеспечение (Например, ElPicsPrint), которое входит в комплект вместе с брайлевским принтером позволяет без труда перевести обычный текст, набранный в текстовом редакторе в рельефно-точечный шрифт брайля и вывести его на печать. Также большинство брайлевских принтеров позволяют осуществлять не только рельефно-графическую печать, но и дублировать изображение визуальными, отпечатанными чернилами буквенными и графическими элементами. Тем самым это позволяет слепым пользователям разделять документы Брайля со зрячими коллегами, друзьями и родственниками. А так же облегчает работу учителей, для которых затруднительно или невозможно чтения шрифта брайля при обучении незрячих детей.
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Рисунок 3. Принтер Брайля
Экранная лупа- программа, позволяющая увеличивать изображение на экране вашего компьютера. Установлена в каждой версии операционной системы Windows.
Экранный диктор-программа,  читающая  текст с экрана вашего компьютера. Экранный диктор был создан компанией Microsoft в 1999 году для слепых людей и впервые появился в Windows 2000.
 Так что если у вас проблемы со зрением, то не отчаивайтесь, не ставьте на себе крест, изучайте компьютер! Это очень интересно!
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