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Информационное обеспечение гимназии
(из опыта работы МОУ гимназии №77 г.о. Тольятти Самарской области)
Использование новейших информационных технологий в образовании способствует формированию современного человека, умеющего самостоятельно мыслить и способного ориентироваться в этом многообразии информационных достижений человечества. 

Образование – это не только обученность, это и развитие, и кругозор, и включенность в общечеловеческий прогресс познания и привычка к самостоятельному познанию. Современные школьники должны получить также представление об основах теории информатики – столь же серьезной науки, как математика или география, поскольку именно информатика способна научить детей мыслить по-новому, в соответствии с духом информационной эпохи. 

Естественно, лишь немногие из выпускников выберут информационные технологии своей специальностью, а работать с компьютером придется почти всем. Умение получить электронное письмо, набрать или распечатать текст современному человеку нужно не менее, чем обычные бытовые навыки. Выпускники школ должны свободно пользоваться текстовыми редакторами, архиваторами, программами для вычислений, Интернетом и прочими информационными средствами.

Создание информационного пространства нашей гимназии №77 г.о. Тольятти и многих других образовательных учреждений в настоящее время является главной задачей, решение которой определяет успех внедрения информационных технологий в образование на всех его уровнях. Гимназия имеет свою собственную модель информационно-образовательного пространства (рис. 1), сформировался коллектив, обладающий информационной культурой и владеющий информационными технологиями проектирования. 
Информационное пространство рассматривается нами как конструкция, выступающая в различных формах: физическое пространство совместной учебной деятельности учащихся, виртуальное пространство гипертекстов, иерархические системы пространства. Организация работы по формированию информационного пространства предполагает решение следующих задач: 
· описание структуры данного пространства и всех его информационных уровней и подуровней;
· определение информационных потоков, определение участников информационного пространства;
· степени их заинтересованности и форм взаимодействия внутри и за пределами информационного поля образовательного учреждения;
· удовлетворение индивидуальных, образовательных запросов гимназистов через повышение уровня подготовки в области информационных технологий;

· создание единого информационного пространства через интеграцию разрозненных подразделений и служб. Динамичное объединение всех коммуникативных средств благодаря универсальной форме хранения, обработки и передачи информации;

· развитие материально-технической базы гимназии для использования информационных технологий;

· совершенствование системы информационного и методического обеспечения в управлении гимназией.
В данном контексте информационное пространство гимназии рассматривается как совокупность базы данных и модулей конкретных пользователей, формирующихся на основе мотивационного подхода. 
Единое информационно-образовательное пространство гимназии — это система, которая: 
· включает материально-технические, информационные и кадровые ресурсы,
· обеспечивает автоматизацию управленческих и педагогических процессов, согласованную обработку и использование информации, полноценный информационный обмен,
· предполагает наличие нормативно-организационной базы, технического и методического сопровождения. 
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Компьютерный парк гимназии насчитывает 67 компьютеров, все компьютеры объединены в общую локальную сеть, 11 компьютеров объединены сетью WiFi. Достаточной производительностью и техническими возможностями для решения задач учебно-воспитательного процесса обладают 54 компьютера. Эти компьютеры, по крайней мере в течение 2-3 лет, не потребуют модернизации. Все периферийные устройства (сканеры, принтеры, ксероксы) обеспечивают бесперебойную работу имеющегося программного обеспечения.
На всех компьютерах установлено лицензионное программное обеспечение (Windows XP Prof, Windows Server, MS Office, антивирус Касперского).
Объединение компьютеров в единую локальную сеть значительно упрощает их техническое обслуживание. Наиболее эффективно объединение компьютеров в локальную сеть для решения нижеперечисленных задач:
1. Автоматизация управления:

· оперативный поиск и обмен нужной информацией как внутри гимназии, так и вне ее для принятия управленческого решения;

· дополнение, исправление и систематизация информации, полученной из разных источников по заданным признакам;

· установление целесообразных связей между информационными потоками;

· экономия времени за счет ускорения процесса отбора и систематизации информации;

· рациональная организация труда администратора.

2. Повышение качества образования:
· оптимизация организации учебно-познавательной деятельности учащихся;

· индивидуализация обучения;

· возможность организации самообразования учащихся;

· экономия времени за счет ускорения процесса отбора и систематизации информации;

· возможность организации коллективной научно–исследовательской деятельности учащихся на базе мультимедиасредств.


Компьютерные классы гимназии
Гимназия имеет два компьютерных класса: 1) кабинет информационных технологий, 2) кабинет информатики.

В кабинете информационных технологий 11 рабочих мест: 9 мест – ученических, одно место учителя и один компьютер связан с плазменной панелью, которая находится в холле на первом этаже. Со всех компьютеров есть выход в Internet и все компьютеры входят в единую локальную сеть гимназии. Рабочее место учителя, помимо компьютера, оснащено черно-белым лазерным принтером, мультимедиа-проектором, цифровым фотоаппаратом, видеокамерой, видеомагнитофоном и DVD проигрывателем. Одно ученическое место оснащено планшетным сканером. Все компьютеры в кабинете класса Celeron 2800 MHz.
В кабинете информатике 11 рабочих мест: 10 мест – ученических и одно место учителя. Компьютеры объединены сетью WiFi. Рабочее место учителя, помимо компьютера, оснащено черно-белым лазерным принтером. Одно ученическое место оснащено планшетным сканером. Все компьютеры в кабинете класса Celeron 2533 MHz.

Для учеников в сети организовано отдельное дисковое пространство «Ученик», для доступа к ресурсам они имеют логин и пароль. Размещением учебно-методической информации внутри выделенной директории учитель занимается самостоятельно.

Для учителей также имеется отдельная директория «Учитель», логин и пароль (для всех учителей одинаков). Мы не нашли нужным для каждого учителя заводить отдельный логин, но по желанию учителя, и если есть в этом необходимость мы организовываем отдельную директорию. 
Доступ в Интернет учителя получают с разрешения администрации гимназии, после ознакомления с правилами работы сети Интернет и регистрации в журнале учета работы в сети Интернет. Ученикам Интернет отводится на уроке, и учитель на уроке осуществляет контроль за правилами пользования ресурсами сети Интернет.
В рамках мероприятий приоритетного национального проекта «Образование» по направлению «Внедрение современных образовательных технологий» в 2006-2007 годах гимназия была подключена к бесплатной линии сети Интернет. Поэтому на данный момент гимназия имеет две выделенные линии сети Интернет. Одна линия идет на использование в учебном процессе, а другая - на прочие ресурсы (получение почты, бухгалтерские программы и т.д.).

Сегодня в распоряжении все большего числа учащихся имеются такие мощные инструменты фиксации наблюдений, как цифровое фото, видео, аудио, ПК. И если раньше единственным источником информации был школьный учебник, то сегодня Интернет предоставляет информационное поле для поиска источников, которые далеко выходят за ограниченный объем школьного учебника. Это используется учителями гимназии. Учащиеся получают поисковые задания для подготовки уроков. 
Поэтому важно не само по себе использование ИКТ, так как соответствующие технологии могут быть недоступны или ограниченно доступны в школе. Важно, чтобы на уроке присутствовали необходимые элементы содержания  (целенаправленное обучение наблюдению и сбору данных). И, как показывает практика, соответствующие средства ИКТ по мере роста их доступности быстро и легко становятся естественной частью таких уроков. Раньше была проблема в объеме трафика получаемой информации, теперь с появлением дополнительной линии Интернет эта проблема исчезла. Лимит на Интернет не установлен, что облегчает решение многих задач.
Медиацентр гимназии

В 2005 году в гимназии был открыт Медиацентр. Медиацентр оснащен 13 компьютерами, музыкальным центром, видеомагнитофоном, DVD проигрывателем, телевизорами, мультимедиа-проектором, учебными CD-дисками и интерактивной доской. Со всех компьютеров имеется выход в Интернет.
Современная школа предполагает внедрение новых форм работы с использовани​ем информационных технологий и предусматривает новые роли для участников образовательного процесса – педагога как консультанта и ученика как активного исследовате​ля. Учащийся творчески и самостоятельно работает над решением поставленной задачи, широко использует компьютер, Интернет, электронные базы данных для получения и обработки необходимой информации.
Медиацентр в гимназии – это медиатека, читальный зал и библиотека. 
Медиатека является центром информационной инфраструктуры гимназии; располагает такими специальным образом организованными условиями, которые активно способствуют формированию информационной культуры учащихся (в широком смысле), их самостоятельной активности, а также повышению профессиональной квалификации учителей с помощью средств новых информационных технологий. 
В информационно-педагогической среде, которую представляет собой медиатека, становятся возможными новые формы организации познавательной, коммуникативной и креативной (творческой) деятельности всех ее потребителей (школьников, педагогического состава), в том числе, для создания собственных средств информации (видематериалов, газет, журналов), для участия в телекоммуникационных проектах.
Учителя в медиатеке гимназии получают информацию о педагогической и методической литературе, о новых средствах обучения и их использовании. Здесь созданы условия и для индивидуальной работы учителя по просмотру, оценке и отбору средств обучения, необходимых для использования непосредственно на уроке или во внеклассное время, для создания самодельных средств творческой деятельности самого учителя.

Медиатека – это качественно новое, экономически и методически обоснованное обеспечение возможностей для самоподготовки учащихся. Учитель может руководить процессом познания, оказывать влияние на формирование новых знаний, умений посредством организации самостоятельных работ учащихся в форме индивидуальных заданий и заданий для самоподготовки, которые ученики могут выполнять на базе медиатеки с помощью медиаспециалиста.
В медиатеке учащиеся приобщаются к совершенно новому для них виду самостоятельной образовательной деятельности – работе с информацией (видеоинформация, аудиоинформация, графическая, символическая, текстовая).

Учащийся, самостоятельно работая в медиатеке, приобретает здесь возможность читать не только книги, периодику, но и объемную информацию с дисков, прослушивать и просматривать аудио- и видеозаписи, используя все это для подбора информации к написанию докладов, сочинений, обзоров; для подготовки к урокам, диспутам, семинарам, конференциям и др. Он подбирает здесь разнообразные средства информации к созданию продуктов творческой деятельности.

Интерактивные доски гимназии

В рамках федерального конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, МОУ гимназия №77 г.о. Тольятти прошла конкурсный отбор для государственной поддержки из средств федерального бюджета. На полученные средства (1 млн. рублей) гимназия приобрела интерактивную доску (2 шт.), компьютер (14 шт.), плазменную панель (1 шт.), оргтехнику, оборудование для кабинета эмоциональной разгрузки.
Использование интерактивной доски помогло разнообразить занятия всех видов и форм, сделать их яркими и увлекательными.
Сегодня во многих школах учителя работают с мультимедиа-проекторами, которые позволяют отображать компьютерные файлы на обычных белых экранах. Можно сказать, что интерактивная доска – такой же экран, только подсоединен к компьютеру, и им можно управлять, не отходя от самого экрана. Достаточно всего лишь коснуться поверхности доски, чтобы открыть нужный файл, запустить Интернет или сделать запись.

На интерактивной доске можно делать все то же, что и на обычном компьютере: печатать и сохранять текст, показывать слайды и фильмы, искать необходимую информацию в Интернете. Только теперь все, что делает преподаватель, видят и его ученики, и вряд ли им захочется отвлекаться.
Интерактивная доска в гимназии помогает учителю донести информацию до каждого в классе. Конечно, со всеми необходимыми программами можно работать, сидя за компьютером, но размер экрана не позволяет всем ученикам участвовать в работе. Но можно завладеть вниманием всего класса, показывая те же материалы на интерактивной доске.

Интерактивная доска - ценный инстру​мент для обучения всего класса. Это визуальный ресурс, который помогает преподавате​лям излагать новый материал очень живо и увлекательно. Она позволяет представить ин​формацию с помощью разнообразных мультимедийных ресурсов: преподаватели и уча​щиеся могут комментировать материал и изу​чать его максимально подробно. Она упрощает объяснение схем и помогает разобраться в сложной проблеме.
Учителя гимназии используют доску для того, чтобы сделать изложение темы увле​кательным и динамичным. Учащимся доска позволяет взаимодействовать с новым мате​риалом, а также служит ценным инструмен​том для преподавателей при объяснении аб​страктных идей и концепций. На доске можно легко менять информацию или передвигать объекты, создавать логические связки. Пре​подаватели рассуждают вслух, коммен​тируя свои действия на доске, постепенно во​влекать учащихся и побуждать их записывать идеи прямо на доске.
Исследования показали, что интерактив​ные доски позволяют использовать разнообразные динамичные ресурсы и улучшать мотивацию, дела​ть занятия увлекательными и для учителей, и для учеников. Работа с ней по​могает учителям проверить знания учащихся. Управляя обсуждением, преподаватель может подтолкнуть учащихся к работе в не​больших группах. Интерактивная доска стано​вится центром внимания всего класса. И к то​му же, если все материалы подготовлены за​ранее и легко доступны, они обеспечивают хо​роший темп урока.
Работа с интерактивной доской преду​сматривает простой, но творческий подход к использованию материалов. Файлы или стра​ницы можно подготовить заранее и привязать их к другим ресурсам, которые будут доступ​ны на занятии. Преподаватели говорят, что подготовка к уроку на основе одного главного файла помогает планировать и благоприятст​вует течению занятия.
На интерактивной доске можно легко пе​редвигать объекты и надписи, добавлять комментарии к текстам, рисункам и диаграммам, выделять ключевые области и добавлять цве​та. К тому же тексты, рисунки или графики можно скрыть, а затем показать в нужный мо​мент. Преподаватели и учащиеся делают всё это у доски, перед всем классом, что, несомненно, привлекает всеобщее внимание.
Заранее подготовленные тексты, табли​цы, диаграммы, картинки, музыка, карты, а также гиперссылки к мультимедийным файлам и Интернет-ресур​сам зададут занятию бодрый темп: не нужно тратить много времени на то, чтобы на​писать текст на обычной доске или перейти от экрана к клавиатуре. Все ресурсы можно ком​ментировать прямо на экране, используя ин​струмент Перо, и сохранять записи для буду​щих уроков. Файлы предыдущих занятий можно всегда открыть и затем повторить пройденный материал.
Подобные методики побуждают к актив​ному участию на занятиях. Всё, что учащиеся делают на доске, можно сохранить и исполь​зовать в последующем. Страницы можно разместить сбоку экрана, как эскизы, преподаватель всегда имеет возможность вернуться к преды​дущему этапу урока и повторить ключевые моменты занятия.
Интерактивная доска совместима с программами обучения детей всех возрастов во многом благодаря тому, что она дает возможность использовать различные стили обучения. Учащиеся лучше воспринимают визуальный материал, изучая карты, рисунки и схемы - всё это можно показать на доске, добавляя к изображениям любые надписи, передвигая их, изменяя их размер и даже
форму. Используя доску, можно легко развить обсуждение в классе. Интерактивная доска помогает ученикам работать сообща, придумывать и обсуждать новые идеи.
Конечно, для того чтобы максимально эффективно использовать возможности интерактивной  доски,   необходимо, прежде всего, обеспечить преподавателям доступ к доске и, безусловно, время для того, чтобы они могли набраться опыта или подготовиться к занятию.
Использование интегрированного программного продукта «КМ-школа» и интерактивной доски в гимназии позволяет превратить традиционный урок в увлекательное, содержательное и насыщенное занятие, концентрировать внимание учеников на изучении предмета и поднять их активность на уроках. Особый интерес у учащихся вызывают обучающие игры и тренинги развития личности. 
Так, например, использование интерактивной доски на уроках английского языка даёт учителю возможность построить урок в увлекательной игровой форме.
Учитывая возрастные особенности детей, важно построить урок интересно, задействовать все каналы восприятия информации (зрение, слух, тактильные ощущения). В зависимости от темы и задачи урока учитель может выбрать ту игру, которая поможет отработать различные навыки, например, при изучении новой лексики, выполнении грамматических упражнений, отработке чтения, прослушивании текста на английском языке.

Интерактивная доска удобна для преподавателя тем, что она позволяет экономить его рабочее время, дает больше возможностей для творчества. Учитель может организовать урок так, чтобы дети работали индивидуально или в команде.

Дети также с удовольствием изучают язык, заряжаются положительными эмоциями, следовательно, повышается мотивация к предмету.
Интерактивная доска на уроках географии используется:

· как чтение с экрана, просмотр видеофильма, что позволяет учащимся более наглядно познакомиться с окружающим миром, особенно при изучении материков в 7 классе;

· для проверки знаний учащихся, где учителем специально создаются слайды по теме при изучении нового материала, а затем для проверки знаний часть с этих слайдов убирается,  и ученик должен его заполнить;

· для закрепления знаний учащихся, после изучения нового материала, в конце урока учащимся предлагается заполнить таблицу, используя полученные знания и текст учебника.

Но если использовать компьютер только как дидактическое средство, упускаются гораздо большие возможности, поэтому необходимо активно применять интерактивные технологии при работе с дисками. Данный вид работы дает возможность учащимся не только визуально ознакомиться с материалом, но и самим  активно включиться в работу.  

· При работе с разделом «Практика» учащиеся методом проб и ошибок могут расставлять географические объекты на интерактивной карте, где по окончанию работы  выставляется автоматически оценка. Виртуальность позволяет осуществить контроль мгновенно. Предлагается рукой переставить на интерактивной доске страны на карту. Причем контролируется именно тот навык, который требуется проверить в данную минуту. В контроле участвует весь класс сразу: можно устроить групповой контроль, эстафету команд (элемент соревнования). Ребенок прекрасно ощущает себя в современном мире образовательных технологий и виртуальности.

· Также интересна работа по разделу «Тесты», когда учащиеся также могут видеть свой результат работы.
· Применяя в работе интерактивные технологии, можно сразу показать учащимся взаимосвязь между компонентами природы. Например, меняя количество воды на Земле,  можно увидеть, как оголятся подводные хребты, океаны превращаются в озера, Земля становится каменным шаром, затапливаются в том или ином порядке разные территории на нашей планете.

Провести столь увлекательный урок,  используя традиционные наглядные пособия,  невозможно.

Особенно увлекательными становятся уроки математики. К примеру, изучение нового материала по геометрии. Технология обучения  с использованием интерактивной доски позволяет учащимся видеть реалистичные двумерные и трехмерные объекты, наблюдать их изменение и управлять их свойствами, непосредственно касаясь руками доски. Такая технология обеспечивает реализацию на практике развивающего обучения.
Предоставление материала на интерактивной доске, в сочетании с индивидуальной работой в компьютерном классе, позволяет добиться высоких результатов обучаемости. Их можно немедленно проверить при помощи контрольных вопросов (как общих на интерактивной доске, так и тестовых на персональном компьютере) – простых, но требующих активного восприятия, анализа и обобщения демонстрируемых материалов. При традиционном обучении осуществить такую проверку у всех учащихся класса практически невозможно.
Лекционный класс гимназии

Интерактивной доской оснащен и лекционный класс, который был открыт в сентябре 2006 года. Класс рассчитан на 63 человека. С целью демократизации процесса обучения, снижения нагрузки и подготовки учащихся к обучению в вузе в гимназии была внедрена лекционная система обучения.  
Лекция в XXI веке уж не та, что была лет 10-15 назад. К использованию возможностей диа- и графопроекторов добавились на вооружение лектора возможности аудио- и видеотехники, возможности информационных, компьютерных технологий использования, например такой программы, как «Microsoft Power Point», что существенно расширяет возможности изложения материала на лекции, её объём, наглядность и доказательность, позволяет повысить интерес учащихся к теме лекции. Но сколько бы не использовалось новых технологий, определяющим успех, ведущей всё же остаётся личность учителя, его профессионализм и увлечённость своим предметом, его умение владеть ораторским искусством, аудиторией во время лекции, его умение построить лекцию так, чтобы она нашла отклик на всех уровнях восприятия.

В лекции можно вычленить четыре основные педагогические функции, которые определяют её возможности и преимущества в учебно-воспитательном процессе: обучающую, развивающую, воспитательную, организующую.

Обучающая функция заключается в вооружении учащихся пониманием основ науки, научно обоснованных путей решения научно-практических задач и проблем. Лекция даёт целостное, систематизированное, доказательное представление решения той или иной прикладной проблемы. Именно это, а не запоминание каждого слова или цифры, названных учителем, является главным в обучающей (познавательной) функции.

Развивающая функция выполняется тогда, когда лекция ориентирована не на память, не даётся как набор фактов, а учит думать, рассуждать и сопоставлять, проводить анализ и синтез поставленной проблемы. Следовательно, развивающая функция лекции находится в зависимости от методики её изложения, если угодно, – от артистизма лектора. Логичное, доказательное изложение материала, стремление совместно с учащимися искать пути решения проблемы, показывать приёмы такого поиска и вместе придти к обоснованным выводам – в этом проявляется мастерство учителя, побуждающего учащего к познавательной деятельности.
Воспитательная функция лекции заключена в её содержании, в формировании научно-материалистического мировоззрения, развитии самоанализа своих действий и поступков. Большое значение на воспитание учащихся оказывает авторитет преподавателя, его манера общения во время лекции (и вне её) с учащимися, проявление уважения к альтернативному мнению. Сказывается и атмосфера совместной работы, построенная на принципах культуры общения, педагогики сотрудничества.
Организующая функция лекции предусматривает управление самостоятельной работой учащихся как в процессе лекции, так и после неё. Эта функция усиливается при чтении вводных лекций, а также лекций, по которым планируется проведение семинаров и практических занятий. В ходе лекции указывается необходимая литература, обращается внимание на то, что надо изучить и с чем сопоставить, тем самым организуется дальнейшая самостоятельная научная работа учащихся, умение их получать знания, пользоваться литературой, справочными пособиями и другими источниками знаний.
Не будет верным утверждение о том, что на лекциях ученики пассивны и поэтому данный вид занятий в образовательном учреждении мало эффективен. Ученики пассивны лишь на плохо подготовленной лекции, но это можно сказать и о любых других формах и методах обучения. Несомненно, лекция требует высокого профессионализма и мастерства от учителя, глубокого и, что очень важно, современного знания своего предмета, излагаемой темы. Поэтому чтение лекций целесообразно поручать учителям с первой и высшей категорией.
В качестве примера приводим календарно-тематическое планирование, в которое учителя закладывают, какие темы вынесены на лекции с использованием интерактивной доски.
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Помимо лекционных занятий, лекционный класс выполняет функцию актового зала для собраний, видеопоказов, презентаций, конференций, торжественных заседаний, защиты проектов и др.
И такая форма обучения дает свои плоды. Достаточно пройтись по всем этажам гимназии, чтобы в этом убедиться. На стенах вывешены сертификаты, дипломы, благодарственные письма и многие другие награды, которые учащиеся получают в конкурсах, олимпиадах, эстафетах и других различных мероприятиях городского, областного, российского и международного уровней. А также можно увидеть мини-портфолио учащихся, начиная с младших классов до выпускников. Не обязательно надо быть медалистом, чтобы твоя фотография появилась на стене наград.
Но помимо стен почета, в гимназии на первом этаже в холле расположена плазменная панель, которая служит информационным таблом (показ видеороликов, презентаций, проектов учащихся и т.д.). Тем самым учащиеся, родители и учителя могут следить за новостями и событиями, происходящими в гимназии. Все достижения гимназии открыты на всеобщее обозрение. Каждый может гордиться своими успехами.

Кабинет эмоциональной разгрузки гимназии
Информационное обеспечение охватывает и психологическую деятельность. В гимназии есть кабинет эмоциональной разгрузки, который оснащен телевизором, домашним кинотеатром, DVD-дисками для релаксации и мебелью для релаксации. Мягкие кресла, видеотека, уютная атмосфера помогают учащимся успокоиться и отдохнуть.
Развитие познавательных способностей во многом определяет успешность освоения учебных программ. А с помощью компьютерных программ можно быстро и точно оценить качество восприятия, внимания, памяти, мышления учащихся всех возрастных групп. Это позволяет определить уровень и динамику их развития, проводить развивающие занятия с одаренными детьми и коррекционные занятия с учащимися, чьи познавательные способности недостаточны для успешного обучения, формировать профильные классы.
В данной оценке психологам нашей гимназии помогает специализированный программный комплекс Effecton 2005 "Психология в школе". 
При создании комплекса разработчики руководствовались следующими принципами:

· включение в комплекс только научно-обоснованных и информативных методик; 

· возможность работы со всеми участниками образовательного процесса — школьниками, родителями, учителями; 

· подробное методическое сопровождение всех тестов; 

· простота и удобство работы; 

· представление не только результатов обследования, но и их интерпретация; 

· удобство хранения и извлечения информации; возможность статистической обработки данных. 
С целью оказания психологической помощи в обучении и  личностных проблемах ежедневно ведется психологами прием учащихся и родителей. 

Гимназия как базовый межшкольный методический центр г.о. Тольятти
Все вышеобозначенное информационное обеспечение позволило МОУ гимназии №77 в октябре 2006 года пройти все критерии отбора и вступить в проект «Информатизация системы образования» (ИСО) на территории городского округа Тольятти и стать базовым межшкольным методическим центром (БММЦ). 
Основной целью проекта стала модернизация муниципальной методической службы системы общего образования городского округа Тольятти для реализации процессов информатизации образования на базе системы межшкольных методических центров (ММЦ), органично дополняющей имеющийся потенциал в области повышения квалификации и методической поддержки педагогов; комплексного и систематического использования информационных и коммуникационных технологий в муниципальной системе образования (рис. 2)
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Рисунок 2. Система межшкольных методических центров
ММЦ решает следующие задачи:
· создание и развитие единой  образовательной информационной среды в сфере образования;
· развитие  и использование новых информационных технологий в системе общего образования;

· содействие профессиональному развитию педагогов в области ИКТ, организация повышения квалификации педагогических работников;

· накопление и распространение опыта использования ИКТ в образовательных учреждениях;
· поддержка сетевого сообщества (ассоциации) учителей, участвующих в информатизации образования (в т.ч. через Интернет);
· осуществление анализа состояния процессов информатизации в муниципальной системе образования; организация контроля за эффективным использованием компьютерной и телекоммуникационной техники муниципальными учреждениями образования;
· реализация программ дополнительного образования для школьников и дополнительного профессионального образования для педагогов, предусматривающих освоение информационно-коммуникационных технологий, в том числе с использованием дистанционных форм обучения;
· решение иных задач по информатизации образования  городского округа Тольятти (рис. 3).
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Рисунок 3. Функционирование системы РКЦ-ММЦ
В городском округе Тольятти находится один региональный координационный центр (РКЦ), один расширенный межшкольный методический центр (РММЦ) и три базовых межшкольных методических центра (БММЦ) (рис. 4).
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Рисунок 4 .Инфраструктура в рамках проекта «Информатизация системы образования»
Дополнительный вклад, который приобрела МОУ гимназия №77:

· статус базового учреждения по проектной линии «Информатизация»,
· дополнительные средства из муниципального бюджета к ФОТ,
· обеспечение расходными материалами для работы БММЦ,
· систематическое публичное представление опыта ОУ в качестве БММЦ на муниципальном и межрегиональном уровнях (посредством Интернет-ресурсов, СМИ, семинаров и конференций),
· участие представителей БММЦ в выездных межрегиональных мероприятиях по линии НФПК,
· поставка компьютерного оборудования для обеспечения деятельности БММЦ.
На сегодняшний день можно отметить следующие результаты БММЦ:

1. Силами педагогов РММЦ и БММЦ было обучено 3 группы педагогов из разных образовательных учреждений.

2. На базе гимназии три дня проходила городская научно-практическая конференция «Информационные и коммуникационные технологии в образовании». 
На данной конференции педагоги МОУ гимназии №77 представили мастер-классы: 

- Мастер-класс «Использование интерактивной доски в образовательном процессе»:

· Применение интерактивных технологий при изучении экономической и социальной географии мира (Е.В. Игнатова, учитель географии).
· Объяснение нового материала на уроках геометрии с использованием интерактивной доски (С.А. Демидова, учитель математики).
· Интерактивные формы работы на уроках английского языка в 5-х классах (О.В. Щептева, учитель английского языка).
- Мастер-класс «Потенциал сетевых социальных сервисов WEB 2.0 в образовании»:

· Взаимодействие с международными партнерами: организация аудио- и видеоконференций (Р.В. Почевалова, зам. директора по НМР).
· Играем вместе (геокешинг) (Л.Н. Жигалова, зам. директора по УВР, А.Н. Горулева, педагог-психолог).
3. Педагогами БММЦ была проведена экспертиза цифровых образовательных ресурсов.
Таким образом, основой образовательной системы является высококачественная и высокотехнологичная информационно-образовательная среда. Ее создание и развитие – технически сложная и дорогостоящая задача. Но именно ее решение позволит системе образования коренным образом модернизировать свой технологический базис, перейти к образовательной информационной технологии в широком смысле этого слова и осуществить прорыв к открытой образовательной системе, отвечающей современным требованиям.
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Рисунок 1. Модель единого информационно-образовательного пространства 
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