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«Здоровье является важнейшим интегральным показателем, отражающим биологические характеристики ребенка, социально-экономическое состояние страны, условия воспитания и образования детей, их жизнь в семье, качество окружающей среды, степень развития медицинской помощи, служб охраны материнства и детства, в конечном счете – отношение государства к проблемам материнства и детства» (Закон Российской Федерации «Об образовании»). 

Социально-гигиенические, эпидемиологические, клинико-социальные и другие исследования убедительно доказали, что здоровье человека, в первую очередь, зависит от здорового образа жизни. По данным                      Ю.М. Комарова и Ю.П. Лисицина, образ жизни формирует здоровье и занимает примерно 50-55% удельного веса всех факторов, обусловливающих здоровье населения (к другим факторам относят: экологию, наследственность, здравоохранение). Исследования Робинс показали, что формирующее воздействие на здоровье оказывают: наследственность (генетика) – 20,4%, окружающая среда – 19,9%, образ жизни – 51,2%, медицина и здравоохранение – 8,5%. 

Формирование здорового образа жизни у человека – одна из центральных проблем современности. Вклад в разработку разных аспектов данной проблемы внесли: А.М. Амосов, А.И. Антонов, Е.Б. Бреева, Г.А. Бутко, И.В. Журавлева, Ю.П. Лисицын, В.М. Нилов, В.П. Петленко, А.А. Покровский, Е.Л. Семенова, С.М. Степанова, Г.И. Царегородцев, Г.Х. Шингаров и многие другие. 

Существенное значение имеют исследования содержания здорового образа жизни: этнографическое (отражающее отношение разных народов к своему здоровью), культурологическое (представляющее наличие здоровья как признак культуры человека), социально-нравственное (предполагающее безболезненное вхождение в социум, в полноценную деятельность, соотносящее потребность человека беречь себя с высшими нравственными качествами личности, выдвигающее отношение к своему организму как ценности), физическое (отражающее состояние и жизнедеятельность организма) и т.д.

Здоровый образ жизни представляет интерес для человека с художественной, исторической, этнографической, социологической, научной и воспитательной точек зрения, выражает целостность человека, его физические характеристики, волевые усилия, чувства, знания и поведение (Д.Н. Давиденко, О.Л. Князева, А.В. Левченко, В.П. Петленко, Р.Б. Стеркина и другие).

Представители философско-социологического направления (П.А. Виноградов, Б.С. Ерасов, О.А. Мильштейн, В.А. Пономарчук, В.И. Столяров и др.) рассматривают здоровый образ жизни как глобальную социальную проблему, составную часть жизни общества в целом. В психолого-педагогическом направлении (Г.П. Аксенов, В.К. Бальсевич, М.Я. Виленский, Р. Дитлс, И.О. Мартынюк, Л.С. Кобелянская и др.) здоровый образ жизни рассматривается с точки зрения сознания, психологии человека, мотивации. Имеются и другие точки зрения (например, медико-биологическая), однако резкой границы между ними нет, так как они нацелены на решение одной проблемы – укрепление здоровья индивидуума.

Здоровый образ жизни – это качественная характеристика образа жизни. Образ жизни включает основную деятельность человека, куда входят трудовая, социальная, психоинтеллектуальная, двигательная активность, общение и бытовые взаимоотношения. Образ жизни – это привычки, режим, ритм и темп жизни, особенности работы, отдыха, общения. Можно говорить, что это деятельность личности, протекающая в конкретных условиях жизни и зависящая от них. Образ жизни – это способ переживания жизненных ситуаций, а условия жизни – это деятельность людей в определенной среде обитания, в которой можно дифференцировать экологическую обстановку, образовательный ценз, психологическую ситуацию в мини - и макросреде, быт и обустройство своего жилища. 

«Здоровый образ жизни – это деятельность, активность личности, группы людей, общества, использующих материальные и духовные условия и возможности в интересах здоровья, гармонического физического и духовного развития человека».

Г.К. Кулагин в статье «Здоровый образ жизни – стратегический ориентир системы образования и жизнедеятельности населения» отмечает, что «под формированием здорового образа жизни понимается создание и предоставление населению социальных, политических, экономических и индивидуальных технологий для преодоления жизненных трудностей на производстве и в быту без ущерба для здоровья, личного и общественного благополучия нынешнего и будущего поколения». Однако ученый не рассматривает роль самого человека в ведении здорового образа жизни, его ценностной позиции в отношении здоровья.

Н.М. Полетаева отмечает, что здоровый образ жизни – это непрерывная адаптация человека к меняющимся условиям внешней среды и внутреннего мира, точнее, типичные для данной общественно-экономической формации  способы жизнедеятельности, которые создают возможность такой адаптации.

Г.С. Никифоров определяет здоровый образ жизни как совокупность внешних и внутренних условий жизни человеческого организма, при которых все его системы работают долговременно; а также совокупность рациональных методов, способствующих укреплению здоровья, гармоничному развитию личности, методов труда и отдыха.

Ф.А. Селиванов понимает под здоровым образом жизни процесс выполнения определенных норм, правил, требований, обеспечивающих комфортное самочувствие, высокий уровень жизнедеятельности. 

В.Ф. Сержантов в качестве идеальной основы здорового образа жизни описывает личностную модель здоровья, которая включает в себя: знание законов функционирования организма; волевую регуляцию жизни; способность к поиску активного выхода из состояния болезни; личностные установки и мотивы оздоровительной деятельности

Оптимальный двигательный режим; рациональное питание; закаливание; личная гигиена; положительные эмоции – такие составляющие включает в понятие «здоровый образ жизни» С.В. Попов.

В характеристике здорового образа жизни взрослого выделяют восемь основных позиций, отражающих наиболее благоприятные воздействия: полноценный отдых, сбалансированное питание, активная жизненная позиция, высокая медицинская активность, удовлетворенность работой, физический и духовный комфорт, экономическая и материальная независимость, регулярная физическая активность, психофизиологическая удовлетворенность в семье. Каждая из позиций характеризуется психофизиологической удовлетворенностью, что положительно сказывается на состоянии здоровья. Возможность вести здоровый образ жизни зависит от пола, состояния здоровья человека, от условий его жизни, от наличия полезных и вредных привычек, возраста.


Теоретический анализ понятия «здоровый образ жизни» как вида жизнедеятельности, стиля поведения, активности личности, умело использующей возможности окружающей среды в интересах своего здоровья, и проблем, связанных с его формированием, позволил нам рассмотреть данный феномен в отношении детей дошкольного возраста. 

Анализ основных этапов и переломных моментов в развитии проблемы формирования основ здорового образа жизни у детей дошкольного возраста, систематизация наиболее значимых исследований (Н.Г. Быкова, М.В. Меличева, О.С. Шнейдер и др.) свидетельствуют, что среди ученых и практиков существовали и существуют противоречивые мнения по поводу определения основных элементов здорового образа жизни в дошкольном возрасте, а также относительно необходимости его формирования у детей. 

А.А. Ошкина рассмотрела здоровый образ жизни как наличие знаний и представлений об элементах здорового образа жизни, эмоционально-положительное отношение к данным элементам и умение реализовывать их в поведении и деятельности.
К элементам здорового образа жизни дошкольников относят: рациональное питание, режим дня, культурно-гигиенические мероприятия, двигательная деятельность, медицинская активность, психоэмоциональная регуляция, закаливание.



























