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В современных  социально-экономических  условиях развития страны подготовка  педагога, эффективность его профессионального становления во многом зависит от самостоятельной познавательной  деятельности  студентов. Включение студентов сначала в учебно-исследовательскую, а затем и научно-исследовательскую работу помогает им овладеть особенно важными в современном мире профессиональными компетенциями. А именно, интеллектуальными (умение добывать информацию и работать с нею), коммуникативными (умение вести дискуссию, слушать и слышать, находить компромисс с собеседником, умение лаконично излагать свою мысль), творческими (умение генерировать идеи, находить не один, а несколько вариантов решения проблем, умение прогнозировать последствия принятых решений ) и т.д. [1, 173с.].
        Для  примера я остановлюсь  на одном из  предметов, которые  изучаются в колледже. Это  русский язык. Для  учителя начальных  классов  - один  из  важнейших предметов. Работа по формированию профессиональных  компетенций  ведётся целенаправленно, постепенно  усложняясь от  курса к курсу. Так, например, уже на первом курсе на уроках русского языка мы включаемся в учебно-исследовательскую деятельность: участвуем в подготовке и проведении семинара: «Язык и речь», на котором звучат доклады и сообщения. При этом обязательно каждый студент отправляется в библиотеку, а, значит, овладевает очень важной компетенцией – информационной, предполагающей умение пользоваться разными видами каталогов. 

На втором курсе студенты включаются в исследовательскую работу. На уроках русского языка, к примеру, группа получает задание: исследовать речь горожан разных возрастных  категорий. Цель: определить уровень соблюдения орфоэпических норм в устной речи. Дальше студенты в течение продолжительного времени  ведут  наблюдения за речью окружающих их  людей  разных  возрастов. Внимательно  прислушиваясь, всё записывают в блокнот. Работа  идёт в разных  группах, у каждой – своё задание. Затем, как итог,  проведение урока-семинара. Каждая группа  представляет  свою работу. Устанавливаются нарушения орфоэпических, стилистических, лексических  норм на примерах, полученных студентами в результате  собственных исследований.   Эти нарушения, ошибки в речи классифицированы, указаны нормы, которые нарушены в речи горожан. 
К исследовательской  работе  следует отнести и задания типа исследовать свою речь и речь сокурсников на предмет нарушения орфоэпических норм. В результате  такой работы   появились  интересные  наблюдения, студенты стали прислушиваться к тому, как  они  говорят, и замечать то, что  раньше не замечали.

Таким образом, учебно-исследовательская работа дает студенту возможность определиться в своей педагогической позиции и сформировать умение ее отстаивать и  защищать. Приобретая на 1 – 2 курсах такие компетенции, в дальнейшем, на 3 курсе студент  выполняет курсовую работу, что является еще одной ступенькой в формировании у него ключевых компетенций.

Работая над курсовой, студент изучает научную, учебно-методическую литературу и периодику, историю исследуемой проблемы, полагаясь как на личный опыт, приобретенный к этому времени уже на различных видах практики, так и на передовой опыт учителей; проводит опытно-экспериментальную работу. Так постепенно  формируются и профессиональные компетенции, мы учимся уже более глубокому и объёмному исследованию, чем  реферат, доклад или учебное исследование по предмету.
Следующая ступень в формировании важнейших ключевых и профессиональных компетенций студентов – выпускная квалификационная работа. При выполнении ее студенту необходимо критически проанализировать монографическую, педагогическую и периодическую литературу. То есть выразить свое отношение к ней, сделать и аргументировать свой выбор, обозначить свою позицию, а это совсем не просто. 
Так мы проследили путь, который проходит студент, постепенно овладевающий ключевыми компетенциями, т.е. учится устанавливать связи между знанием и ситуацией, адекватно применять свои знания  для решения проблем, связанных с профессиональной деятельностью. Самые из них важные, это способность критически мыслить, брать на себя ответственность, способность к общению, владение устным и письменным языком, умение использовать информацию, применять ее в нужный момент и правильно оценивать. [2, 29с.].
Профессиональная компетенция появится у студента на основе ключевых  компетенций и будет связана с готовностью эффективно сорганизовать внутренние и внешние ресурсы личности для достижения поставленной цели.
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