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ПРОЕКТНАЯ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

КАК СПОСОБ ПОВЫШЕНИЯ МОТИВАЦИИ К ИЗУЧЕНИЮ ХИМИИ

Одним из важнейших критериев мастерства педагога считается результативность работы учителя, которая проявляется в высоком качестве знаний школьников и таком же их интересе к предмету. Всем известно, что учащиеся, еще не приступившие к изучению химии, ожидают от этого предмета, прежде всего, множество ярких и захватывающих экспериментов. На деле же оказывается все иначе. Школьный курс химии, в основном, предполагает получение теоретических знаний, с практической точки зрения мы знакомим детей лишь с основами работы с лабораторным оборудованием. Таким образом, можно потерять интерес к предмету учащихся, склонных к практической деятельности. Каждый учитель химии не раз отмечал, что оценки за лабораторные и практические работы и оценки за самостоятельные теоретические работы по одной и той же теме зачастую разительно отличаются.

Провести анализ причин несложно: практические и лабораторные работы выполняются в группе или паре, они требуют большей самостоятельности в выборе правильного пути поиска решения. Поэтому ребята ждут лабораторные практикумы с нетерпением.

Так зачем же ждать! Можно организовать практические занятия самим, причем, не повторяя изученное по программе, а исследуя что-то новое. На помощь учителю химии могут прийти часы предмета «Проектная деятельность», кружковая работа, факультативы и элективные курсы.

В начале юного исследователя следует специально обучать приемам исследовательской деятельности. Причем при обучении нужно изменять уровни ее реализации. С начинающими исследователями учитель ставит проблему, сам намечает стратегию и тактику ее решения. Решение в этом случае предстоит самостоятельно найти ребенку. На следующем этапе учитель ставит проблему, но метод ее решения ребенок ищет самостоятельно. На этом уровне допускается коллективный поиск. Высший уровень – постановка проблемы, поиск методов ее исследования и разработка решения осуществляются ребенком самостоятельно. А это уже не просто исследовательская, а уже проектная деятельность.

Проект – это завершенная форма творчески организованной самостоятельной работы учащихся. Количество проектов обычно меньше, чем исследовательских работ, но именно проекты завершают логику обучения.

Со мною исследовательской и проектной деятельностью учащиеся нашего лицея занимаются немало лет. По оценкам всех преподавателей, школьники, которые занимаются исследовательской деятельностью, более заинтересованно относятся к освоению нового материала, более продуктивно работают,  более глубоко разбираются в причинах различных явлений, убедительно отстаивают свою точку зрения. При работе над проектом в исследовательской деятельности учащиеся вырабатывают умение самостоятельно добывать знания, навыки самоорганизации. Они учатся речевой культуре: написанию текста, произнесению монолога, ведению беседы, дискуссии, интервьюированию и другим формам коммуникативного взаимодействия. Используя современные технологии, учатся создавать материалы для представления результатов исследования: компьютерные презентации, слайд-шоу, видеофильмы. У ребят формируется адекватная самооценка. Четко видна связь между занятиями исследовательской деятельностью и успешной социализацией учащихся. Они начинают испытывать потребность в непрерывном самообразовании: интерес к познанию развивается по собственной инициативе, без внешнего стимула. Формируется интерес не только к предмету «Химия», но и к обучению в целом.

