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Каждый человек - это мир, который с ним рождается и с ним умирает. 

Генрих Гейне
Тема гендерное воспитание детей на сегодняшний день является  актуальной, поскольку суть гендорного развития и воспитания детей сводится к тому, чтобы подготовить к взрослой жизни здоровых мужчин и женщин, способных адекватно осознавать свои  физические и психологические особенности, устанавливать свои отношения с людьми своего и противоположного пола во всех сферах жизни.

В свете современной науки становится очевидной необходимость гендерного воспитания уже на ступени дошкольного детства. Презент России Владимир Путин подписал закон запрещающий пропаганду гомосексуализма, и заявил, что поддержит также запрет на усыновление однополыми парами детей из России.
О целесообразности дифференцированного в зависимости от пола подхода в  воспитании детей говорили такие видные педагоги и психологи, как Н. К. Крупская, А. С. Макаренко, П. П. Блонский, М. М. Рубинштейн и др.  Но в силу  ряда причин проблема полового воспитания практически не решалась.


Также особое внимание требует борьба с половыми  «ненормальностями». Надо считаться с двумя моментами: с влиянием природных свойств и с недифференцированностью полового влечения (гомосексуальные склонности). 


В соответствии с п. 2 ст. 17 Конституции Российской Федерации основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Используемые Конституцией Российской Федерации термины «все», «каждый», «гражданин», разумеется, относятся и к детям. Имеется и другое косвенное подтверждение того, что Основной закон стоит на страже прав и законных интересов ребенка, – преамбула Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» гласит о том, что эти права и законные интересы предусмотрены Конституцией Российской Федерации. 

 
Поэтому  актуальность проблемы гендерного воспитания подрастающего поколения очевидна. Кто из родителей не хотел бы видеть в подрастающем ребенке настоящих мужчину или женщину? Постараемся понять наших мальчиков и девочек, ведь они – будущие мужчины и женщины и должны соответствовать своей сути. Воспитав настоящих мужчин и женщин, мы облегчим своим детям жизнь в дальнейшем, поможем избежать тех ошибок, что наделали в своей жизни по незнанию.
 Исходя из этого, цель данной работы: 

На основе теоретического и практического исследования выявить методы гендерного воспитания в процессе развития мальчиков и девочек дошкольного возраста.

Задачи:
1. Проанализировать  проблемы гендорного воспитания детей дошкольного возраста. 

2.Изучить возрастные особенности и родительские стили воспитания детей.

3. Определить и апробировать систему методов и приемов гендерного воспитания с детьми дошкольного возраста.
Объект исследования: процесс гендерного воспитания у дошкольников.
Предмет исследования: методы гендерного воспитания дошкольников в семье. 
Гипотеза: если систематически проводить просветительскую работу с родителями по гендерному воспитанию детей, то это позволит сформировать личностные ценности ребенка (сформировать понятие что хорошо, что плохо у детей).

Практическая значимость: определить влияние семейного климата на формирование личности ребенка. Разработать методические рекомендации для родителей и педагогов в работе гендерного воспитания детей дошкольного возраста.

Выполняя исследовательские задачи, позволило нам накопить некоторый опыт, практические работы по гендерному воспитанию детей в ДОУ и семье.
Остановимся на некоторых результатах:
Понимая исключительную важность детско - родительских отношений и примера родителей для формирования гендорной идентификации, большая работа должна проводится с семьями воспитанников.

В группах старшего дошкольного возраста проводятся циклы развивающих игровых занятий-тренингов. Целью программы является развитие адекватных способов поведения, формирование позитивного принятия ребенком себя как настоящей и будущей социальной роли в семье и обществе.
Тематика занятий: «Кто я: мальчик, девочка?», «Какой я мальчик? Какая я девочка?», «Я сегодня и в будущем»

Для выявления представлений и отношений родителей к проблеме  гендорного воспитания детей можно провести анкетирование по вопросам: «Какие качества мы воспитываем у мальчиков и девочек?», «Должны ли быть у ребенка домашние обязанности?», «Знаете ли вы своего ребенка и особенности его взаимоотношений со сверстниками?». С целью педагогического и психологического просвещения родителей по вопросам воспитания мальчиков и девочек в «Уголках для родителей» следует оформить наглядную информацию.
Вовлечение родителей в образовательный процесс детского сада способствует повышению результативности деятельности педагогов старших группах родители могут провести занятия в кружках по интересам, на которых дети с удовольствием попытаются овладеть навыками рукоделия, домоводства, познакомятся с особенностями различных профессий. 

В группах можно оформить фотоальбомы «Мама с дочкой, папа с сыном - вместе смотримся красиво!», «Наша дружная семья!». Совместно с родителями можно проводить совместные культурно - досуговые мероприятия, привлекать родителей к участию в конкурсах рисунков, выставок поделок «Умелые руки не знают скуки».
Основной целью работы с родителями является: утверждение собственно семейных ценностей таких, как уважение к матери и отцу, к женщине, к старшим членам семьи, любовь к детям и забота о них, взаимопомощь и помощь нетрудоспособным членам семьи, посильный вклад каждого в создание материальной основы семьи, полноценное внутрисемейное общение, совместное проведение досуга, самореализация и самораскрытие личности взрослого и ребенка, а также общечеловеческих ценностей, в числе которых - здоровье, активная трудовая и общественная деятельность, познание, развитие и творчество, передача из поколения в поколение воспитательного потенциала семьи

Вышесказанное позволяет сформулировать рекомендации для родителей:
«Дорогие родители! Сущность нравственного воспитания в семье - воспитание зрелой личности. Ей свойственно нравственные черты: бескорыстие, сочувствие, доброта, уважение, честность, самоконтроль и другие. Вот несколько советов как это можно сделать.
1. Больше общайтесь с ребенком. 
2. Войдите в доверие ребенка, так что бы он не боялся и рассказывал вам о своих увлечениях, предпочтениях и что больше всего любит. Тогда вы сможете контролировать его действия.
3.Ребёнок нуждается в ласке, похвале.

4. Больше уделяйте внимания ребенку, играйте вместе с ним.
Оградить ребенка от проблем гендорного воспитания означает вызвать у него неадекватную реакцию, когда он все таки столкнется с этим проявлением современного мира. Другое дело, что нужно отдавать себе отчет: если папа предпочитает общению с мамой сидение перед дисплеем компьютера, если маме легче погрузиться в переживания «мыльной оперы», нежели поговорить с сыном или дочерью, то сложно будет ожидать от ребенка искренности и доверия. Родители составляют первую общественную среду ребенка и являются образцами, на которые ребенок ориентируется ежедневно. Личность родителей играет огромную роль в жизни каждого человека. Цель и мотив воспитания ребенка это счастливая, полноценная, творческая, полезная людям, а значит нравственно богатая жизнь ребенка.
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