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В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса. Происходит модернизация образовательной системы. Сегодня быть педагогически грамотным специалистом нельзя без изучения всего обширного спектра  современных образовательных технологий. Для реализации ФГОС СПО нового поколения в области образования, культуры и искусства необходимы современные образовательные технологии (СОТ). Это не означает, что надо перечеркнуть все традиционные методы обучения. Только при умелом сочетании традиционного и нового могут быть достигнуты высокие прогнозируемые успехи подготовки специалиста в области музыкального образования, востребованного на рынке труда, обладающего развитым мышлением, компетентностью, инициативностью. 

Современные образовательные технологии на уроках музыкально – инструментального класса в колледже применяются с учётом последних тенденций в образовании. Использование перспективных подходов и образовательных технологий позволяет существенно повысить восприятие материала урока обучающимся, в том числе и без музыкальной подготовки. 
Формирование методологической культуры будущего педагога - музыканта опирается на понимание сущности методологии познания и преобразования педагогических процессов. Важно преодолеть представление о методологии как системе принципов, относящихся лишь к логике научного исследования, управления целостным педагогическим процессом, раскрыть их значение для повседневной практики обучения и воспитания, совершенствования процессом. 
На уроках музыкально - инструментального класса мы работаем не только над формированием профессиональных компетенций, но и формируем общие компетенции, являющиеся основой для профессионального обучения.  Стараемся добиться того, чтобы обучающиеся понимали сущность и социальную значимость будущей профессии; организовывали собственную деятельность; искали и находили методы и способы выполнения профессиональных задач; оценивали их эффективность и качество; решали проблемы и оценивали риски, принимали решения в нестандартных ситуациях; осуществляли поиск, анализ и оценку необходимой информации; могли работать в коллективе, команде. Именно современные образовательные технологии позволяют решить многие вопросы становления личности. 

В своей педагогической деятельности мы ставим перед собой следующие задачи: 
Обучающие:
• Овладение основными приемами игры на инструменте.
• Формирование технических навыков игры на инструменте.
• Овладение навыками чтения с листа, игры в ансамбле, подбора по слуху, аккомпанирования различным видам музыкальной деятельности. 
• Обучение выразительному исполнению произведений различного музыкально-художественного содержания, различных стилей и жанров. 
• Приобретение технических знаний, умений и навыков, необходимых для творческой деятельности. 
• Обучение сопоставлению музыкальных произведений с окружающей действительностью, с другими видами искусства.
Развивающие:
• Формирование художественного вкуса. 
• Развитие творческого потенциала, творческого мышления и творческих способностей. 
• Развитие образного мышления, воображения, восприятия.
• Развитие исполнительской воли и выдержки. 
• Развитие способности реализовать себя в музыкально - исполнительской деятельности. 
Воспитательные:
• Воспитание художественного вкуса, самостоятельности суждений, способности эстетически оценивать произведения искусства,  личностной активности.  
• Воспитание культуры исполнительского мастерства. 
• Формирование коммуникативных способностей обучающихся, культуры общения (внимания и уважения к людям).
• Воспитание психологической устойчивости, связанной с публичными выступлениями.

В связи с задачами воспитания творчески мыслящего, активного, любознательного человека, способного разбираться в мире музыки и искусства, умеющего «видеть» и «слышать» мы применяем следующие современные образовательные технологии: личностно-ориентированную технологию, технологию развития критического мышления, технологию активного музицирования (игра под фонограмму), информационно- коммуникационные и здоровьесберегающие технологии.

По - новому взглянуть на личность обучающегося игре на инструменте нам помогает использование личностно-ориентированной технологии обучения, основанной на индивидуальном подходе к образовательному процессу, дифференцированному обучению. Такой подход стимулирует саморазвитие личности исходя из его индивидуальных особенностей, позволяет преподавателю выстроить индивидуальный образовательный маршрут. Создание комфортной, творческой обстановки на каждом занятии, индивидуальный подход к каждому обучающемуся, подбор репертуара близкого и понятного обучающимся, анализ перспектив развития каждого – способствуют достижению оптимального результата педагогической деятельности.  Благодаря личностно - ориентированному подходу уроки по МДК 03.03. «Музыкально – инструментальный класс» проходят более продуктивно. К каждому уроку разрабатывается технологическая карта урока в зависимости от уровня готовности обучающегося и индивидуального образовательного маршрута. Каждый урок в системе обучения игре на музыкальном инструменте выполняет свою строго определённую роль, решает конкретную задачу. В выполнении этой задачи нам помогает использование технологии развития критического мышления. Самоанализ обучающимися каждого урока позволяет нам вовремя скорректировать цели и задачи, побуждает искать новые формы и методы работы. При подготовке урока мы уделяем большое внимание сохранению целостности урока, созданию творческой атмосферы. Затем, приступая к рефлексии деятельности на уроке, прежде всего, оцениваем, удалось ли этого достичь. Очень важным аспектом является кульминационный момент урока. Именно он может помочь в достижении необходимого образовательного результата. Не менее важным считаем успешность коммуникации через вербальные и невербальные средства общения. Анализ урока с этой точки зрения позволяет предвидеть “непредвиденные” ситуации на уроке. Только после такого глубокого внутреннего осмысления урока, как преподавателем, так и обучающимися, можно ответить на основной вопрос: достиг ли урок своей цели?

В последнее время возрос интерес к эстрадной, популярной музыке исполняемой на академических инструментах (скрипка, гитара баян, аккордеон, ансамбли различных составов) под фонограмму «-1». Баян, аккордеон и гитара раскрылись с новой стороны, о чем свидетельствуют выступления П. Дранги, дуэта «Баян-mix», гитариста и композитора Е.Шилина. 
На своих занятиях мы успешно используем технологию активного музицирования (игра под фонограмму). Процесс обучения игре под фонограмму состоит из нескольких этапов. Первый этап – на одной ноте, второй – игра под фонограмму соло (репертуар усложняется), третий этап заключается в обучении игре под фонограмму унисоном или ансамблем (унисон – сложная, интересная и незаслуженно забытая форма обучения на баян, аккордеоне и гитаре, когда несколько инструментов играют одну и ту же мелодию). Мы формируем ансамбль из обучающихся своего класса и инструментов – баян и аккордеон, а также разных: баян –домра, гитара – домра, баян – балалайка и т.д. На каждом этапе важно научить обучающегося создавать звуковой музыкальный образ посредством метроритма, динамики, темпа, тембра, гармонии, фактуры.
Игра под фонограмму воспитывает у обучающихся ряд ценных профессиональных качеств: ритмическая дисциплина, ощущение темпа, способствует развитию музыкальности, исполнительской выразительности, слуха. 

В образовательном процессе одним из важнейших аспектов деятельности человека становятся информационно-коммуникационные технологии (ИКТ). Умение оперативно и качественно работать с информацией, привлекая для этого современные средства и методы. Это добавляет к целям среднего специального образования ещё одну задачу - формирование уровня информационной культуры, соответствующего требованиям информационного общества. На уроках музыкально – инструментального класса мы используем электронные презентации, которые значительно обогащают и помогают зрительным восприятием новой информации, это и портреты авторов произведений и сведения о композиторе, слайды, позволяющие представить эпоху, в которой было написано произведение.
На своих уроках мы также широко используем здоровьесберегающие технологии. Это постоянный контроль за правильной посадкой и постановкой рук, неправильная постановка, приводит к зажатию рук, изменений в осанке. Так же на уроках с обучающими мы всегда выполняем упражнения для исполнительского аппарата, которые способствуют расслаблению мышц и помогают в сравнении понять, когда руки свободны, а когда нет. На начальном этапе обучения игре на инструменте это очень важно.
Правильная постановка инструмента, сопровождение песен под инструмент, упражнения для развития исполнительского аппарата – все это способствует физическому развитию и оздоровлению обучающихся.

Также на учебных занятиях мы успешно используем «Диалог культур». Эту технологию мы широко применяем при обучении игре на музыкальных инструментах в самых разных ситуациях: при чтении с листа, при разборе нового произведения, при исполнении музыки и т.д. Сущность ее состоит в связывании современной музыкальной культуры с культурами разных эпох и народов. Общаясь с обучающимся не на деловом, а на духовном уровне, мы имеем прекрасную возможность передавать ему знания, формировать отношения к музыке, искусству, культуре, деятельности музыканта и, что не менее важно, совершенствуемся. Применение новых образовательных технологий помогают нам готовить хороших специалистов, формируют их методологическую культуру. 
Таким образом современные образовательные технологии играют большую роль на уроках музыкально – инструментального класса колледжа в формировании методологической культуры будущих педагогов – музыкантов.
