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Приглашаю к обсуждению:
Формирование коллективистских отношений в группе детей
В отечественной педагогике коллектив рассматривался как условие всестороннего развития личности. В коллективе человек вступает в общение с другими людьми, накапливает опыт сотрудничества, сопереживания, совместных усилий, направленных на достижение общих целей. Именно в коллективе ярче раскрываются и успешнее развиваются индивидуальные способности, интересы; взаимное влияние разных индивидуальностей обогащает всех членов коллектива. Только в коллективе человек чувствует себя по-настоящему свободным и нужным, окруженным заботой, вниманием; это укрепляет в нем веру в свои силы, способствует росту самосознания, чувства собственного достоинства. Коллектив – условие формирования общественной направленности личности.

Методологическую основу проблемы составили труды отечественных педагогов, таких как А. С. Макаренко, Н. К. Крупская, В. А. Сухомлинский. 
Коллектив – это группа людей, объединенных общественно значимыми целями, деятельностью, направленной на осуществление этих целей, общими интересам, переживаниями, организацией, традициями, ответственностью друг перед другом [3, С. 246].
Успешному формированию коллективистских взаимоотношений детей способствует ряд условий – совместная их деятельность, совместные переживания и сплоченность коллектива взрослыми. Основная роль принадлежит взрослому. Существуют следующие пути и средства формирования умения дружно жить, играть, заниматься [2, с. 99-114]:
- поощрение стремления детей к общению друг с другом (похвала, подсказка игровых действий);

- общение на основе чувства доброжелательности (похвала, улыбка, тактильный контакт);

- побуждение к общению друг с другом (намеренное объединение детей с какой-то целью);

- проявление чуткости к окружающим взрослым и сверстникам (пример, подсказывание, обсуждение поступков детей, положительный пример взаимоотношений детей);

- воспитание у детей чувства сопереживания (совместная деятельность, обсуждение факта отсутствия некоторых детей);

- проявление детьми заботы об окружающих (напоминание о правилах жизни в обществе сверстников);

- организация совместной деятельности детей (игра, общение, общие дела);

- привлечение детей к участию в полезных делах для других (разъяснение значимости тех или иных дел);

- воспитание таких качеств личности, как организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность (напоминания правил жизни в коллективе);

- воспитание чувства ответственности за свое поведение (обсуждение ситуаций);

- поощрение детской дружбы (подсказывание, разъяснение, пример дружбы отдельных детей, использование художественной литературы).

В процессе взаимодействия детей в коллективе вырабатываются навыки общения, формируются такие коллективные взаимоотношения как сопереживание, сопомощь, сотрудничество. Вследствие взаимодействия друг с другом у детей формируются симпатии и антипатии, определяется круг лиц, с которыми поддерживается контакт в коллективе. Организатором детских объединений является взрослый. 
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