Городской дистанционный образовательный проект «Детство без границ»


Советы от Клёвика.
Доброго вам времени суток, дорогие участники проекта!
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Сначала попробую представиться.

Я – Клевик, новый, но верный спутник проекта. Я родился в прошлом учебном году. Меня придумали участники проекта «Наш город», а теперь я живу на страницах Тольяттинской Вики (ТолВики http://itc.tgl.ru/wiki/), где Вы будите размещать свои работы. Думаю, я Вам понравлюсь. Если нет, то присылайте свои предложения по поводу моего имени и облика. Но обо мне мы поговорим позже. 
А сейчас я вместе с Вами отправляюсь в виртуальное путешествие по родному краю, по нашей с Вами малой РОДИНЕ. Что такое Родина? Каждый человек понимает это слово по-своему. Для кого-то, Родина – это его семья, поселок, город, родной край. А кто-то при слове Родина вспоминает сразу всю нашу славную Россию. Думаю, что не столь важно, что именно каждый из нас понимает под этим словом, главное – чтобы все мы были успешны, здоровы и счастливы. А вместе с нами росли, становились все более надежными, добрыми  и красивыми и наши семьи, и наши школы, и наши города и наша Россия.

А сейчас я вместе с вами отправляюсь в путь по всем проспектам, переулкам, белым пятнам и загадкам проекта. На пути следования буду Вам помогать (по крайней мере, я думаю, что буду Вам именно помогать) советами, в том числе и как в сети жить.

И ещё, всем командам (и участникам), чьи работы меня удивят своей оригинальностью и творческим подходом, подарю несколько баллов.

И так, в путь! В добрый путь, друзья! 
Сегодня я вам дам несколько советов по составлению визиток, но это не инструкции, и их не надо выполнять один в один. Наоборот, все мои пожелания должны стать трамплином для ваших новых идей. Именно это и называется творчеством. За это я и буду добавлять баллы.

Ваша задача – максимально ярко представить себя любимого или свою команду, тем самым, оставив след в памяти других участников и организаторов. Здорово, если ваша визитка будет пропитана командным духом и духом проекта.

Приветствие не должно быть длинным. Дарите мысли! Сделайте его оригинальным, интересным, содержательным, доброжелательным, но лаконичным. В общем, таким, какое Вы бы хотели получить сами.  

Название команды должно быть кратким, но ярким и выразительным. Весь вопрос в том, что оно будет выражать. Может быть, вы его свяжете с темой проекта, а может – с общими интересами и увлечениями команды. 
Придумайте слоган для своей команды и проекта или девиз для себя. Ведь и Вы и Ваши команды так не похожи друг на друга, Вы все совсем-совсем особенные.
Вспомните пословицы, цитаты. Капля народной мудрости по теме проекта только украсит любой текст, но не путайте каплю(!) с лужей. Много текста совсем ни к чему.

Юмор в визитке только поощряется. Свежие шутки, смешные одностишья, курьезные фразы, игра слов (и никакого мошенничества), особенно по теме проекта, сделают вашу визитку только интересней. 

Попробуйте оригинально представить фотографию команды (может быть её стоит обработать с помощью графической программы?). Если Вы один, придумайте себе интернет-картинку (аватар), который будет отражать Ваше настроение, увлечения, Вашу индивидуальность! Но не забывайте о мере. Слишком хорошо – не всегда хорошо!  

Не перекладывайте написание текста визитки на взрослых, они же взрослые и не очень знают как тусуются современные интеллигентные и умные дети. Напишите  сами, а педагог посоветует.

Перед отправкой проверьте свою визитку на грамматические ошибки. Они могут привести к курьезным недоразумениям. Например, вместо всего наиЛучшего, можно пожелать всего наиХудшего.

Не желайте свом соперникам плохого. Будьте максимально доброжелательны. Пишите такие пожелания, какие хотелось бы прочитать в свой адрес. Ваши соперники ничуть не хуже вас. Просто вы – ЛУЧШИЕ!

А в целом, не мудрите, просто пишите от души. Вы талантливые дети, у вас замечательные педагоги, мы с вами живем в самом лучшем городе на Земле. А значит, мы – КОМАНДА, и удача нам всенепременно улыбнется!

Всего самого наилучшего,

Клёвик. 

P.S. Не забудьте попросить своих руководителей дать вам критерии оценки визиток. Или скачайте их сами с ТолВики из категории Проект «Детство без границ».
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