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Прежде чем приступить к размышлению на данную тему, необходимо, с точки зрения понимания автора данной статьи, разобраться в значении термина «информатизация». Это слово английского происхождения, означающее доступность, развитие, событийность в разной сфере деятельности, некая жизнедеятельность, жизнеспособность, форма сообщения, новостей, другими словами Средства Массовой Информации (СМИ). 

Художественно-образовательное пространство – поле деятельности в творческой сфере: художественной, музыкальной, театральной, кинематографической, образовательной, то есть любые точки соприкосновения с творческой деятельностью и ее развитием.

Что же дает нам обилие информации в художественно-образовательном пространстве? Проследим некую ситуацию в художественном мире. Вспомним художников мастеров импрессионистов и постимпрессионистов (Э. Мане, Э. Дега, П. Сезанн, В.Ван Гог), мастеров 19 и 20 веков России (И.Е. Репин, В.И. Суриков, В.А. Серов, А.А. Иванов, И.И. Левитан). Прежде чем написать картину, происходил мучительный, долгий  процесс, сбор информации: пластический поиск сюжетных, жанровых композиций, зарисовки, наброски фигур, написание этюдов с натуры. Длительность процесса не случайна, в итоге эмоциональное решение, настроение работы не оставляет равнодушным,  как настоящих ценителей художественно-образовательного пространства, так и обывателей. Такая информационная работа хранима историей, так как шедевры творческого пространства пережили не одно поколение, не один век. Художник прошлых лет вынашивал идею, собирал «вживую» наглядный материал, обращаясь к природе в любом ее состоянии, будь то дождь или палящее солнце, рассвет или закат. А что же происходит сейчас, в наше время?
Поколение 20 века страдает информатизацией во всех ее  отношениях. Современность не умеет правильно воспользоваться обилием доступности в образовательной сфере. Не пережив, не пропустив через себя увиденное, невозможно наполнить картину (танец, мелодию, театральное представление и др.) смыслом. Конечный результат либо трогает, либо нет душу и сердце зрителя, что является одним из главнейших критериев оценки современного творческого продукта. В связи с этим возникает вопрос, полезно ли обилие информации, ее масштабность и доступность в современных условиях? На мой взгляд, информатизация притупляет действия, правильные проступки, чувства, развитие личности, как индивидуума. Школьники не умеют писать сочинения без использования интернета, из которого черпаются необдуманные фразы, которые собираются в некий сухой текст. А где же книги, как предмет самого искусства, исторического шедевра, самой истории? Вспомним великих поэтов, писателей:

С. Есенин «Белая береза»

На пушистых ветках
Снежною каймою

Распустились кисти

Белой бахромой…

или

А.С. Пушкин «Зимний вечер»

Буря мглою небо кроет,

Вихри снежные крутя,

То, как зверь она завоет, то заплачет, как дитя…

Какое трепетное отношение к обычной березе, и не менее обычному вечеру. Вот где информатизация в развитие образа, фантазии, которые обогащают духовный мир человека, индивидуальное восприятие, притупившееся в наше время. Чаще и вернее всего нужно обращаться к натурному материалу, к истокам.
Информатизация современного художественно-образовательного пространства или образовательного пространства, навалилось неожиданно на неокрепшие умы человечества. Наше молодое поколение в огромном количестве не знает, как правильно использовать информационную доступность. Знание – свет, а незнание – тьма. Свет олицетворяет образование, воспитанность, полученные в результате учения, познания окружающего, а тьма – соответственно, невежество, культурную отсталость.

Информатизация современного художественно-образовательного пространства, массовая масштабная доступность имеет не совсем благотворительное влияние и полезный результат. Дети перестали читать книги, визуально и тактильно изучать, получать информацию за счет художественного творческого объекта, не вредя своему здоровью  и нравственности. Что не скажешь о компьютерном чтении, где присутствует много побочных факторов : реклама вещей, предметов, игры, приглашения вступить в различные клубы, сообщества, все это  отвлекает от самой цели действия, идейности… Сокращение во времени  в изучении чего – либо, не дает полноценного, глубокого, осознанного результата.
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