Тема проекта: «Создание реально действующей системы непрерывного образования детей с ограниченными возможностями здоровья».
Цель: «Реализация конституционных прав лиц с ОВЗ на получение качественного образования, на доступ к жизненно важным ресурсам окружающей среды для повышения их социально экономической самостоятельности».

Задачи:

· проведение мониторинга анализа и прогноза потребностей лиц с ОВЗ;

· создание условий для приобретения детьми с ОВЗ ключевых компетенций, необходимых для успешной жизнедеятельности в обществе и государстве;

· разработка, апробация и реализация основных и дополнительных образовательных программ в различных формах для лиц с ОВЗ;

· обеспечение сетевого взаимодействия и социального партнерства в системе непрерывного образования детей с ограниченными возможностями здоровья»;

· обновление механизмов финансирования образовательных учреждений, обучающих детей с ограниченными возможностями здоровья, в соответствии с новыми задачами.

Проблемно-аналитическая ситуация.

В Тольятти  на 01.01.2008 г. число детей от 0 до 18 лет составило 149600 человек, из них 2522 это дети-инвалиды, что составляет  1,8 % от общего числа детей, 2600 детей школьного возраста (4 %) – это дети с ограниченными возможностями здоровья. 

В настоящее время дети с ограниченными возможностями здоровья получают образовательные услуги и коррекционно-педагогическую помощь

на уровне дошкольного образования:

· 3675 детей в дошкольных образовательных учреждениях комбинированного и компенсирующего видов;

· 20 детей в детских домах для детей с ограниченными возможностями здоровья;

на уровне общего среднего образования:

· 827 детей в специальных (коррекционных) школах-интернатах;

· 58 детей в детских домах для детей с ограниченными возможностями здоровья;

· 84 ребенка в детском доме-школе;

· 745 в специальных классах коррекционно-развивающего обучения и классах интегрированного обучения.

В основе современной государственной политики образования лежит идея интеграции детей с особенностями развития в общество, обучение не рядом, а вместе со здоровыми сверстниками, обучение в более благоприятных условиях, чем изоляция и обучение среди себе подобных.


Проблема адаптации и социализации лиц с ОВЗ стоит остро, так как большинство таких выпускников не могут успешно адаптироваться к самостоятельной жизни, не в состоянии решать жизненные проблемы, с которыми им приходится сталкиваться без поддержки родителей и родственников, у них снижены шансы на трудоустройство. Необходимость повышения конкурентноспособности каждого ребенка в условиях жесткой требовательности социума – это повседневная реальность современной жизни.

Целевая группа проекта:
Непосредственно проект направлен на детей с ОВЗ, а также широкие слои общества с целью минимизации негативного социального отношения к ОВЗ и членам их семей.

Сетевое взаимодействие в рамках проекта предусматривает участие учреждений:
· центры ранней помощи;

· специального (коррекционного) образования;

· дошкольного образования;

· общего образования;

· профессионального образования;

· дополнительного образования;

· социальной защиты и поддержки населения.

Предполагаемый результат:

· расширение сети учреждений, обеспечивающих детям с ОВЗ более раннюю и полную интеграцию в образовательное пространство городского округа;

· создание нормативно-методической базы по сопровождению образовательного процесса лиц с ограниченными возможностями здоровья;

· социализация лиц с ОВЗ и их успешная интеграция в общество до 60 %;

· повышение компетенции  педагогов и родителей лиц с ОВЗ в области коррекционного образования до 100 %;

· создание программы социализации лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Первые шаги по реализации проекта:

1. Закрепление состава рабочей группы с определением ответственности.

2. Проведение проблемного анализа.

3. Определение основных направлений деятельности и разработка мероприятий по реализации проекта.

