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На протяжении всего пройденного Россией более чем тысячелетнего исторического пути  Православная  Церковь проявляла заботу о духовно-нравственном состоянии воинства и благословляла защитников Отечества на ратный подвиг. Так было в далёкое время создания древнерусского государства, так было в период борьбы против монголо-татарской зависимости, и в период Смуты XVII века, и в Отечественную войну 1812 года, и во время последней войны, 72 года со дня победоносного окончания которой  мы отметили в этом году. Православная Церковь была со своими защитниками в последние десятилетия на Северном Кавказе, где решался вопрос о целостности России, о месте православия в этом регионе.



Православие воспитывало в русском народе тот дух жертвенности, служения, терпения и верности, без которых Россия никогда не отбилась бы от своих врагов и не построила бы своего земного жилища. Русские люди в течение всей своей истории учились строить Россию «целованием креста» и черпали  нравственную силу в молитве…
Обратившись к истории Святой Руси мы увидим, что накануне всех исторических событий, сражений все полководцы обращались к духовности и помощи Божьей – и она приходила.
  Когда против Александра Невского выступило шведское войско, он, приняв благословение, вышел к своей малочисленной дружине с весёлым лицом и убедил своих воинов, что хоть нас немного, а враг силён, но Бог не в силе, а в правде. И многочисленное войско неприятеля было разбито!

А через два года, в 1242 году, св. князь Александр помолившись в церкви Св. Троицы, разгромил на льду Чудского озера ливонских рыцарей, которые, как и шведы, хотели уничтожить нашу веру.

Когда же его правнук, св. князь Дмитрий Донской, узнал о наступлении Мамая,   принял благословение Сергия, игумена уединённой Троицкой обители.  Игумен Сергий окропил святою водой всех бывших с ним военачальников и дал ему двух иноков в сподвижники, именем Александра Пересвета и Ослябю. Благословив князя Дмитрия на  победу, отец Сергий вручил Дмитрию икону Божьей Матери.

  Русские воины с незапамятных времён шли в бой с неприятелем, воодушевляясь любовью к Богу и Отечеству. Однако юридическое закрепление места военного духовенства произошло только при Петре I. По Уставу воинскому 1716 года при каждом полку должен был состоять священник, а указом 1719 года повелено было на каждом корабле Военно-морского флота иметь по одному иеромонаху.

Русские солдаты и офицеры всегда воспитывались в духе святой верности Отечеству, которое олицетворяло собой в то время и Бога и царя. Об этом напоминает выдающийся в истории русской армии приказ Петра I на Полтавский бой: «Воины, пришёл час, который решит судьбу Отечества. Вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за  Государство, Петру вручённое, за род свой, за Отечество, за православную нашу веру и церковь. Не должна вас смущать слава непобедимости неприятеля, которой ложь вы доказали не раз своими победами. Имейте в сражении перед собой Правду и Бога, защитника вашего». [5. С.24]

  Сложившаяся позже в русской армии суворовская школа обучения и воспитания, была буквально пронизана идеями святости воинского долга по защите Отечества. Обращаясь к солдатам, А.В. Суворов писал: «Умирай за дом Богородицы, за матушку, за пресветлейший дом! – Церковь бога молит. Кто остался жив, тому честь и слава!» [3. С.22]«…Молись богу! От него победа. Чудо-богатыри! Бог нас водит – он нам генерал!»[3. С.27 ]

Пример взаимодействия Православной Церкви и русской армии при подготовке к Бородинскому сражению приводит Л.Н.Толстой в своём романе «Война и мир»:

«Из-под горы от Бородина поднималось церковное шествие. Впереди всех по пыльной дороге стройно шла пехота с снятыми киверами и ружьями, опущенными книзу. Позади пехоты слышалось церковное пение.

Обгоняя Пьера, без шапок бежали навстречу идущим солдаты и ополченцы.

- Матушку несут! Заступницу!.. Иверскую!..

- Смоленскую матушку, - поправил другой.

 … Это была икона, вывезенная из Смоленска и с того времени возимая за армией. За иконой, кругом её, впереди её, со всех сторон шли, бежали и кланялись в землю с обнажёнными головами толпы военных.

 …Когда кончился молебен, Кутузов подошёл к иконе, тяжело опустился на колена, кланяясь в землю!.. Он встал и детски-наивным потягиванием губ приложился к иконе и опять поклонился, дотронувшись рукой до земли. Генералитет последовал его примеру; потом офицеры, и за ними, давя друг друга, топчась, пыхтя и толкаясь, с взволнованными лицами, полезли солдаты и ополченцы». [4. С. 182 - 183]

Победу в Отечественной войне 1812 года русский народ связывал не только с могуществом и жертвенностью армии, но и с волей бога. «Не нам, не нам, а имени Твоему» было выбито на медали в память о войне 1812 года.               

Велика и показательна была роль воен​ного духовенства в годы первой мировой войны. Еще в середине лета 1914 г. в Петербурге был созван Все​российский' съезд военного и морского духовенства. Священный Синод призвал монастыри, церкви и всю православную паству к пожертвованиям на врачевание раненых, оказание помощи солдатским семьям.      

  В сое​динениях, частях и на кораблях, по штатам военного времени, предусматривались дивизионные, бригад​ные и гарнизонные благочинные, а также полковые и корабельные священники. В зависимости от конкрет​ных условий боевой обстановки, характера задач, решаемых войсками, места части в боевом порядке, священники использовали различные формы работ.  

   С первых дней Великой Отечественной войны русская православная церковь заняла патриотическую позицию, осталась верной долгу служения своему народу. Более полно духовно-религиозные традиции русской армии стали использоваться после встречи И. Сталина с иерархами русской православной церкви в 1943 г 

Массовый характер приобрела в период Великой  Отечественной войны сохранившаяся русская православная традиция молитвами и иконами провожать воинов на фронт.  

   Русская православная церковь твёрдо стоит на позициях гуманистического обновления духовной жизни общества, противостоит тенденциям национального раскола и вражды, отстаивает нравственность, святость воинского долга, выступает за единство армии и народа.

Российский пограничник рядовой Евгений Родионов прославился мученическим подвигом в Чечне. События, связанные с Евгением и его сослуживцами, захваченными в плен чеченскими бандитами, стоят в особом ряду.

Не снявший нательного креста с груди вопреки требованиям озверевших ваххабитов, молодой пограничник Евгений Родионов и три его сослуживца выстояли, не отреклись от православной веры.   Русские солдаты выстояли. Остались верными Православию. 23 мая 1996 года, в день рождения Евгения Родионова, исламистские экстремисты отрезали ему голову. Казнили и трёх его сослуживцев. Когда мать нашла останки Евгения, в его руке был окровавленный крестик.  

Так распорядилась история и было попущено Богом, чтобы в начале третьего тысячелетия именно в России для солдат Евгения Родионова, Андрея Трусова, Игоря Яковлева и Александра Железнова вопрос о верности Отечеству слился с вопросом о верности Православной вере. Отказ от Христа означал отказ и от Родины, и от матери. И все дали единый ответ на это требование бандитов.
 Рост интереса к религии среди населения России и личного состава Вооружённых Сил можно объяснить совокупностью причин: экономических, политических, социальных, исторических, национальных, правовых, нравственных, психологических и др.

Основными причинами, побудившими военнослужащих обратиться к религии, на наш взгляд, являются:

· возрождение национальных традиций;

· возможность посещать храмы и совершать таинства;

· возможность следовать укладу жизни в семье;

· поиск смысла жизни.

Любовь к Родине, бескорыстная преданность Отчизне, жертвенность – это отличительные черты истинно русского воина. В Церкви Православной из наиболее ярких и самоотверженных подвигов в деле служения своему Отечеству, признаётся смерть за Родину, главным образом, на войне. Воин, солдат явно исполняет заповедь Христову: «нет больше той любви, если кто душу положит за друзей своих».

 
  Ратный труд всегда был связан с трудностями, скорбями, смертельной опасностью. Церковь не закрывает на это глаза, ведь многие из тех, кто сегодня стоит у Престола, прошли суровую армейскую школу. Наше общество как никогда нуждается в единомыслии и добрых отношениях между соотечественниками. Боеспособная армия охраняет рубежи государства, служит ему опорой, и потому-то воинская служба – долг чести и доблести.   Долг же церкви – напутствовать и помогать воинам в их ратном служении. Приводя в пример образы великих патриотов, полководцев, защитников, церковь  призывает и сегодня воинов к мужеству и честности, к подвигу во имя мира.

Воскресая исконные духовные традиции в армии и на флоте, Русская Православная Церковь стремится вернуть из мрака забвения имена павших героев, провозгласив им в православных храмах вечную память. Церковь призывает помощь Божию на людей, исполняющих долг воинской чести и доблести. Она стремится вдохнуть атмосферу благородства и уважения между воинами, укрепить дисциплину и порядок в армии и их главное сосредоточие – боевую силу приказа, воссоздать в обществе исконное почтение к ратному труженику, призвать российскую молодёжь с честью и достоинством выполнять свой патриотический и гражданский долг по защите Отечества. 
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