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    Овладение межкультурной коммуникативной компетенцией  предполагает овладение иноязычным общением в  единстве его функций: информационной, регулятивной, эмоционально-оценочной, этикетной и на материалах  двух культур - на материале иноязычной культуры, то есть  культуры народа, язык  которого изучают студенты, и на материале родной культуры.
     Учитель иностранного языка должен вовлечь в межкультурное общение все стороны жизни и деятельности студента, его опыт, мировоззрение, интересы (учебные и внеучебные), склонности и его чувства, то есть развивать межкультурную коммуникативную компетенцию, которая выражается в способности осуществлять общение посредством языка, то есть передавать мысли и обмениваться ими в различных ситуациях в процессе взаимодействия с другими участниками общения, правильно используя систему языковых и речевых норм и выбирая коммуникативное поведение, которое адекватно аутентичной ситуации общения. Другими словами, межкультурная коммуникативная компетенция – это способность реализовать лингвистическую компетенцию в различных условиях речевого общения с учетом социальных норм поведения и коммуникативной целесообразности высказывания.
      Содержание обучения  иностранному языку, в условиях реализации ФГОС нового поколения, в средних специальных учебных заведениях реализует основные цели, направленные на развитие у студентов культуры общения в процессе формирования и развития всех компонентов иноязычной коммуникативной компетенции. Данные компетенции предполагают формирование как чисто лингвистических навыков (лексических, фонетических, грамматических), так и их нормативное использование в устной и письменной речи. Предлагаемые студентам на учебных и  внеучебных занятиях темы, тексты, проблемы,  речевые задачи ориентированы на формирование различных видов речевой деятельности, развитие социокультурных навыков и умений, что обеспечивает использование иностранного языка как средства общения, образования и самообразования, инструмента сотрудничества и взаимодействия в современном обществе.
   В настоящее время необходимость владения  иностранными языками осознается многими слоями общества, так как зарубежные контакты не только расширяются, но и углубляются, в том числе общение наших студентов-старшекурсников со своими сверстниками из Германии при помощи Интернета. Также ежегодно в колледже проводятся недели иностранных языков. Студенты активно принимают  участие в музыкально-литературных вечерах, КВН, концертах, спектаклях, тем самым показывают готовность и желание общаться на иностранных языках, поэтому перед учителем иностранного языка стоит задача подготовки студентов-выпускников к культурному, профессиональному и личному общению с представителями иных социальных традиций, общественного устройства и языковой культуры.
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