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К сожалению, во многих учебных заведениях сложилась ситуация, когда классному руководителю отводится либо роль диспетчера, либо от него требуется традиционная деятельность с некоторыми элементами новизны, в основном рассчитанных на реализацию индивидуального подхода к студенту или имитацию такового. Мы попытались расширить функции классного руководителя, акцентируя внимание на педагогической поддержке ребёнка со всеми вытекающими отсюда концептуальными и технологическими приоритетами. Классный руководитель ближе других находится к детям, вникает в сферу их отношений, влияющих на личностное развитие каждого ребёнка. В этой связи эффективность деятельности классного руководителя, на наш взгляд, зависит в первую очередь, от личности воспитателя, его личностных характеристик, определяющих стиль отношений с воспитанниками; от профессиональной подготовленности педагога, уровня его культуры.

Классному руководителю необходимо ориентироваться на приоритет таких воспитательных форм, как дискуссионные, игровые, состязательные, художественно-творческие, ролевые, позволяющие ребёнку осознать самого себя.

Деятельность классного руководителя является одним из важнейших элементов воспитательного процесса и реализуется в единой системе учебно-воспитательной работы. Классный руководитель осуществляет непосредственное наблюдение за индивидуальным развитием студента, содействует созданию благоприятных условий для формирования его личности, вносит совместно с семьёй необходимые педагогические коррективы в систему его воспитания. Учитывая индивидуальные особенности детей, он способствует созданию благоприятной микросреды и психологического климата в группе, а также координирует усилия всех взрослых и педагогов, влияющих на становлении личности воспитанников.

Поэтому к основным задачам деятельности классного руководителя нами были отнесены:

· работа по созданию психолого-педагогических условий для своевременного выявления и оптимального развития задатков и способностей обучающихся (условия защищённости, безопасности, эмоционального комфорта);

· организация разнообразной творческой, личностно и социально значимой деятельности воспитанников как источника социально приемлемого опыта жизни, умений и навыков саморазвития, самоопределения и самореализации в настоящей и будущей взрослой жизни;

· организация личностно и социально ценных отношений и переживание воспитанников в классном сообществе.

Исходя из всего вышесказанного, появилась необходимость создания творческой лаборатории воспитательной работы на основе добровольного объединения коллектива классных руководителей, руководителей кружков, клубов, центров с целью определения общей стратегии воспитания, обеспечения методической оснащённостью воспитательной работы, проведения аналитической и прогностической деятельности. Члены лаборатории осуществляли апробацию и внедрение своих разработок посредством:

· организации экспериментальной и опытно-педагогической деятельности;

· проведения лекционных, семинарских и практических занятий;

· оказания научно-методической помощи членам педагогического коллектива;

· создания информационного банка результатов диагностики воспитательного процесса в колледже.

Заседания лаборатории проходили, как правило, один раз в месяц в форме психолого-педагогического семинара, открытого творческого воспитательного дела, научно-практической конференции, обсуждения научно-методических рекомендаций. Особое внимание уделялось диагностико-аналитической основе планирования методической работы в колледже.

Так, с целью изучения профессиональных затруднений по вопросам организации и проведения воспитательной работы с обучающимися, классным руководителям было предложено выполнить ряд заданий, позволивших оценить уровень сформированности их аналитических, прогностических, организаторских и коммуникативных умений. Полученные данные свидетельствовали о том, что педагоги испытывали трудности, прежде всего в умении организовать и провести диагностику воспитательного процесса (на уровне группы), использовать современные воспитательные технологии в своей работе. С учётом этих затруднений и разрабатывалась программа повышения квалификации классных руководителей колледжа. Например, методические семинары были посвящены вопросам диагностики воспитательного процесса:

1. Диагностика воспитанности студентов.

2. Диагностика ценностных ориентаций  учащихся.

3. Диагностика развития студенческого коллектива, отношений между участниками педагогического процесса.

4. Выдвижение воспитательных задач на диагностической основе при планировании работы со студенческим коллективом.

5. Диагностика и оценка основных рейтинговых показателей личности педагога-воспитателя и эффективности его труда.

По форме проведения семинары были:

· теоретические – имеющие цель повысить теоретический уровень классных руководителей, педагогов колледжа;

· научно-практические, на которых выступления учёных подтверждались результатами работы педагогов-практиков;

· семинары-практикумы, проходили в виде деловой игры, тренинга, с последующим обсуждением. 

 Необходимо заметить, что результатом таких семинаров было не только методическое обучение классных руководителей, педагогов, но и саморефлексия их деятельности. Семинары, проведённые по данной схеме, способствовали, на наш взгляд, созданию условий для раскрытия потенциальных возможностей каждого педагога. Кроме того, актуальной в их деятельности была формулировка проблемной ситуации, выбор модели и способов решения проблемы, проектирование собственной деятельности, рефлексия решаемых проблем.

Таким образом, мы пришли к выводу, что качество воспитательной деятельности возможно изменить и за счёт моделирования различных форм воспитательной работы. Во-первых, при работе с разными моделями педагоги стали относится к собственной деятельности как к проблеме выбора и осуществляли свою деятельность как решение проблемы. Во-вторых, произошло изменение содержания совместной деятельности со студентами (решение проблем и общих задач). Разные соисполнители, переходы обучающихся и взрослых из одной позиции в другую. В-третьих, оценивание своей деятельности, на наш взгляд, позволяло педагогам структурировать системные основания воспитательной практики: ценностные соподчинения не только участников совместной деятельности как лидеров и соисполнителей, но и соподчинение разных моделей деятельности.

Мы полагаем, что разработанная и апробированная нами программа научно-методических семинаров позволила классным руководителям и педагогам колледжа овладеть методами психолого-педагогической диагностики и современными воспитательными технологиями. 

При такой системе организации деятельности классных руководителей, воспитательная работа становится педагогически обоснованной, реальной, организационно законченной и последовательной. 

Экспериментальная деятельность по проверке эффективности примерной программы «Основы профессионального мастерства классного руководителя» включила в себя анализ сложившейся воспитательной практики в БОУ СПО РА «ГАГПК» г. Горно-Алтайска. Мы определили схему деятельности классного руководителя колледжа, а также разработали систему проведения методических семинаров классных руководителей колледжа.

Нацеленность на развитие, а не на функционирование системы воспитательной работы классного руководителя определила характер научно-методической деятельности коллектива преподавателей колледжа. Основными направлениями деятельности были: освоение новых личностно-ориентированных технологий воспитания, тренингов личностного роста, стимулирование творческой мотивации, смысложизненных дискуссий; знакомство с современными научными подходами к организации воспитательного процесса в колледже; формирование банка необходимых методик психолого-педагогической диагностики для отслеживания результатов воспитательного процесса; создание творческой атмосферы в педагогическом коллективе, обеспечение психологической и методической готовности педагога к работе в инновационном режиме.

Научно-методическая работа велась на основе программы «Основы профессионального мастерства классного руководителя». Программа включала такие блоки, как «Система работы классного руководителя», «Мастерство педагогического взаимодействия», «Педагогическая техника как элемент педагогического мастерства».

Основными критериями результативности внедрения программы «Основы профессионального мастерства классного руководителя» были выделены: удовлетворённость учащихся, педагогов и родителей жизнедеятельностью колледжа, рейтинг личностно-профессиональных качеств классного руководителя, уровень воспитанности учащихся и степень владения профессиональными умениями классных руководителей колледжа.

В ходе эксперимента отмечено повышение уровня профессионального мастерства классных руководителей. Особенно значительным было приращение по показателям владения техникой саморегуляции и умением осуществлять творческую и исследовательскую деятельность.

Педагогическая диагностика








