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Французский писатель Жюль Ренар сказал: «Проект – это черновик будущего». С этим высказыванием непременно хочется согласиться. В детстве,  играя, ребенок  создает  сценарий своей жизни,  проектирует  свое будущее (например, игра «Дочки – матери»).  Мы взрослеем,  ценности нашей жизни меняются, ставятся новые цели, назначаются  новые ориентиры, всё это в совокупности составляет наш «черновик будущего» - проект.

Создание и участие в проектах — это неотъемлемая часть  развития нравственности  и патриотизма у учащихся, так как это практика, а практика — это демонстрация твоих личных знаний.

Данная тема исследования выбрана неслучайно – память сохранила яркой страницей школьной жизни участие в похожем проекте. Этот  опыт положительно повлиял на нравственное развитие  и патриотическое воспитание всех участников проекта. Данная проектная  работа поможет другим педагогам дополнительного образования организовать проектную деятельность  в старших классах.  

Патриотизм -  любовь к отечеству, преданность ему, стремление своими действиями служить его интересам.

Проект- замысел, идея, образ, воплощённые в форму описания, обоснования, расчётов, чертежей, раскрывающих сущность замысла и возможность его практической реализации.

Проектная деятельность обучающихся-совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности. Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования (выработка концепции, определение целей и задач проекта, доступных и оптимальных ресурсов деятельности, создание плана, программ и организация деятельности по реализации проекта) и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.

Идея проектной деятельности заключается в том, чтобы соединить важнейшие составляющие воспитания учащихся, такие как нравственность, развитие патриотизма, самоорганизация, взаимодействие, самосовершенствование.
Изучение истории страны, города, где ты живешь, в значительной степени влияет на развитие нравственных ценностей, способствует нравственному развитию. Проектная деятельность играет не последнюю роль в процессе воспитания чувств патриотизма. По мнению В.В.Гузеева, проектное обучения или проектная деятельность благотворно влияет на самовоспитание и саморазвитие, нынешнего поколения, это новый подход к обучению 21 века. «… Проектное обучение поощряет и усиливает истинное учение со стороны учеников, расширяет сферу субъективности в процессе самоопределения, творчества и конкретного участия …» Мир не стоит на месте, он развивается, и образование должно идти в ногу со временем, безусловно стандарты на то и стандарты, они не измены, но В. Гузеев предлагает расширить границы обыденного и дать современному ученику «самому сделать себя». Основная идея Валерия Гузеева заключена в  том, что ученик должен сам быть заинтересован в образование, а проектная деятельность это и есть тот путь, благодаря которому обучение станет интереснее и более эффективным.

Проектная деятельность основана, прежде всего, на развитии самостоятельности учащихся, гибкой организации процесса обучения. В результате полнее обеспечиваются современные требования к развитию личности обучающихся, учитываются их индивидуальные интересы и способности, осваиваются не только конкретные поисковые действия, но и системный подход к решению различных, в том числе и сугубо житейских задач. В методе проектов привлекает его нацеленность на актуализацию имеющихся и формирование новых знаний и умений, личностно и общественно значимый результат, атмосфера делового сотрудничества учителя и ученика. В нём изменяются ролевые функции учителя и учащегося. Ребенок становится полноправным субъектом взаимодействия с учителем. 

Проектная и исследовательская форма работы с обучающимися должна быть приоритетной. В условиях дополнительного образования нет жёстких рамок классно-урочной системы, выбор содержания, тематики и проблематики проектов и исследований обучающимися происходит в момент выбора секций, кружков и обществ, в которые он посещает. При выборе формы работы здесь также необходимо учитывать возрастные особенности детей. В зависимости от уровня полученных результатов необходимо предоставить возможность обучающимся продемонстрировать их на публичных презентациях различного уровня: перед сверстниками, родителями, педагогами, для широкой общественности. Организация проектной и исследовательской деятельности обучающихся в образовательных учреждениях требует грамотного научно-обоснованного подхода и решения комплекса задач организационно-управленческих, учебно-методических, кадрового обеспечения, организационно-методических, информационных, дидактических и психолого-педагогических. Эти задачи могут решаться в любом образовательном учреждении при наличии инициативной группы педагогов единомышленников во главе с управленцем, организатором учебно-воспитательного процесса и научного руководства развитием этой деятельности со стороны специалиста или научного учреждения. Этим педагогам потребуется определённый уровень научно-методической подготовки, владение технологией проектирования и исследовательским методом.

Данный проект должен положительно повлиять на развитие чувства патриотизма старших школьников, так как сделан акцент на историю Отечества, на работу с книгами и посещение музеев. Все,  что окружает нас, это своего рода история, и когда мы видим что-то прекрасное или интересное, внутри нас что-то щелкает и то, что было первичным, становится другим, мы задумываемся об истории этого прекрасного, и нам хочется стать лучше, принести пользу социуму, в котором мы живем. Когда мы приходим в музей или, к примеру, гуляем по знаменитым местам нашего города, мы видим то, что нас окружает, то, что нас завораживает, то, чем мы восхищаемся, то,  что развивает в нас патриотизм – любовь к родине.  
