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Построение образовательного пути студентом связывается с понятием «индивидуальный образовательный маршрут» (ИОМ), введенным и работающим в педагогической науке уже несколько лет. 
Индивидуальный образовательный маршрут определяется учеными как целенаправленно проектируемая дифференцированная образовательная программа, обеспечивающая обучающему позиции субъекта выбора, разработки и реализации образовательной программы при осуществлении преподавателями педагогической поддержки его самоопределения и самореализации (С.В.Воробьев, Н.А.Лабунская, А.П.Тряпицин, Ю.Ф.Тимофеева и др.) [3,5].
Индивидуальный образовательный маршрут  – это форма организации обучения, основанная на принципах индивидуализации и вариативности образовательного процесса, способствующая реализации индивидуальных образовательных потребностей и права студентов на выбор образовательного пути на определенном фиксированном этапе обучения. Достаточно часто в практике работы в колледже мы сталкиваемся с потребностью отдельных студентов обучаться  по индивидуальному учебному плану, в индивидуальной траектории обучения.

     ИОМ проектируется для: студентов с повышенными образовательными потребностями и особыми интеллектуальными, творческими способностями, высоким уровнем развития навыков самообразования; студентов, из числа детей-инвалидов или лиц с ограниченными возможностями здоровья, находящихся на  длительном лечении и не имеющие возможности обучаться по обычной классно-урочной системе;  студентов, не имеющих возможность посещать учебные занятия в период творческих конкурсов, особых обстоятельств жизни в семье; студентов, совмещающих обучение в Колледже с работой в образовательных организациях. 
Решение о целесообразности проектирования ИОМ студента определяется на основании рекомендаций преподавателей, медицинских показаний, собственного желания студента и согласия его родителей или законных представителей.

Содержание образования по ИОМ составляет самостоятельное освоение студентом разделов профессиональной образовательной программы по специальности. Если  студент, имеет возможность посещать аудиторные занятия, то при проектировании индивидуального маршрута возможно сочетание частичного посещения аудиторных занятий и самостоятельной подготовки. Для студентов, не имеющих такой возможности, преподавателями осуществляется сопровождение студента в форме консультаций по всем необходимым дисциплинам и МДК.

Локальным актом колледжа устанавливается следующий порядок проектирования ИОМ:

- обучающиеся, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся обращаются с соответствующим заявлением на имя директора Колледжа; 

- в зависимости от основания для проектирования ИОМ к заявлению прилагаются соответствующие документы (медицинские справки установленного образца, официальные приглашения (вызовы) на конкурсы, письменные запросы о трудоустройстве от руководителей образовательных организаций и др.); 
- заявление рассматривается на заседании педагогического совета Колледжа, положительное решение педагогического совета является основанием для издания соответствующего приказа; 
- заместителем директора по учебной работе разрабатывается индивидуальный учебный план;
- под руководством председателя предметной цикловой комиссии преподавателями Колледжа составляется карта (маршрут) индивидуального освоения образовательной программы, в которой указываются «контрольные пункты» в соответствии с дидактическими единицами учебных дисциплин и междисциплинарных курсов в составе профессиональных модулей, а также сроки их освоения; 
- при реализации ИОМ предусматривается сочетание индивидуальной самостоятельной работы студента с консультациями педагогических работников в определенные сроки. 

       Перевод студента для продолжения обучения по индивидуальному плану оформляется приказом директора. Индивидуальный график обучения должен содержать полный набор изучаемых дисциплин с указанием трудоемкости дисциплин, конкретных сроков отчетности по ним (текущий контроль, зачеты и экзамены), включая учебные и производственные практики, курсовые и выпускную квалификационную работы, сдачу государственных экзаменов. В процессе индивидуального освоения образовательной программы студент выполняет:  различные виды практических заданий;  контрольные работы; тестовые задания;  творческие работы;  рефераты;  курсовые работы и др. 

Студенту, обучающемуся по ИОМ, выдается лист ИОМ, определяется период действия ИОМ, составляется индивидуальное расписание занятий, консультаций и определяются формы контроля. Студенту в электронном варианте выдаются учебно-методические комплексы дисциплин, задания для самостоятельной работы, методические пособия (при наличии) и др. Преподаватели разрабатывают задания для самостоятельной работы и текущей аттестации; составляют памятки, алгоритмы, опорные конспекты и другие дидактические материалы (с использованием видеоматериалов). В процессе освоения образовательной программы по индивидуальному учебному плану студент самостоятельно выполняет практические задания; контрольные работы; тестовые и творческие задания;  проекты; рефераты, курсовые работы и т.д. Допуск к экзаменам и ГИА осуществляется на общих основаниях, экзамены проводятся в соответствии с календарным графиком.

        В процессе реализации ИОМ преподаватели осуществляют очное консультирование, проверяют и оценивают самостоятельно выполненные задания, проводят текущую аттестацию. Оценки текущей аттестации выставляют в лист ИОМ. В процессе обучения куратором группы обеспечивается сопровождение ИОМ: поддерживается постоянная связь со студентом, контролируются сроки выполнения ИОМ, осуществляется сотрудничество с родителями (законными представителями). Ежемесячный контроль ведут председатели предметных цикловых комиссий.
Таким образом, реализация индивидуальных образовательных маршрутов студентов в колледже - это системный процесс, основная функция которого - стимулирование индивидуальных личностно значимых запросов субъекта образовательной деятельности,  ориентированное на изменение отношений студентов к образовательной деятельности, способствующее развитию профессиональной ответственности и успешности в дальнейшей профессиональной деятельности.
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