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В статье рассматриваются особенности использования инновационного метода обучения технических дисциплин у студентов СПО, дается характеристика мультимедийной системы – интерактивной доски.

Научнотехнический прогресс и динамика внешней среды заставляют современные предприятия превращаться во все более сложные системы, для которых необходимы профессиональные специалисты.

В настоящее время на современном этапе научно-технической революции возросла социальная потребность в нестандартно мыслящих творческих личностях. Потребность в творческой активности специалиста и развитом мышлении, в умении оценивать, и осваивать новую технику и технологические процессы.

Решение данных проблем во многом зависит от содержания и технологии обучения будущих специалистов в системе СПО, а в частности преподавания технических дисциплин. Применение инновационных технологий в технических дисциплинах позволяет отобрать нужное содержание и средства обучения в соответствии с программой, современными требованиями работодателей и выбранной специальности.

Основными целями системы СПО являются подготовка специалистов среднего звена и создание условий для развития личности в образовательном процессе. Достижение этих целей зависит от того, как будет сформировано содержание образования.

Задачей профессиональных организаций становится подготовка конкурентоспособных специалистов, обладающих профессиональной мобильностью, навыками быстрой адаптации к условиям непрерывного обновления производства, методами контроля. Взаимозаменяемости, усовершенствование организации труда, а также методами, повышающими качество конечного продукта производства.  

В результате обучения студент должен овладеть основами профессии, т.е. совокупностью умений, необходимых для выполнения производственных функций. Умения формируются в деятельности, следовательно, необходимо организовать соответствующую деятельность, обязательные условия которой - целенаправленность, осознанность, опора на имеющиеся знания.

В настоящее время все заметнее становится тенденция к информатизации сферы образования, создаются электронные учебники, разрабатываются автоматизированные системы обучения.

С точки зрения компетентностного подхода, одной из целей применения инновационных технологий в обучении является развитие личности обучающегося, его способности к саморазвитию, самоопределению и самообразованию, то есть формирование ключевых компетенций. Инновационными подходами в образовательном процессе педагоги считают практику моделирования, проектирования, использования активных и интерактивных форм работы со студентами, различные варианты семинаров, тренинги и внесение их элементов в практические занятия.
Использование инновационных технологий способствует развитию творческого потенциала студентов, в ходе их применения проявляется высокий уровень активности и самостоятельности, учитывается многоканальное восприятие информации. Применение различных методов повышает интерес к обучению, развивает различные виды деятельности и мышления и в конечном счете способствует более качественной подготовке специалистов.
Лекция выступает в качестве ведущего звена обучения и представляет собой способ изложения объемного теоретического материала, обеспечивающего целостность и законченность его восприятия слушателями. Однако лекция приучает к пассивному восприятию изучаемого материала.

Достижения техники привносят значительные изменения в понимание роли и способов использования информационнокоммуникационных технологий, которые необходимо применять для успешного вовлечения молодежи в учебный процесс и для эффективного расширения интереса к изучаемой дисциплине. Новшество, вносимое компьютером в образовательный процесс – интерактивность, позволяющая развивать активнодеятельностные формы обучения.

Формирование информационно-технологических знаний и умений на занятиях способствует использование в процессе обучения мультимедийных инструментальных систем, технология которых включает синкретическое обучение, т.е. одновременно зрительного и слухового восприятия материала.

Создание электронного обучающего мультимедийного ресурса в технических дисциплинах значительно увеличивает скорость и качество усвоения материала, существенно усиливает практическую направленность в целом и повышает качество образования.

При проведении лекционных занятий по техническим дисциплинам, для повышения интереса и усвоения нового материала, используется инновационный метод преподавания с использованием мультимедийной системы – интерактивной доски (ИД).

ИД реализует один из важнейших принципов обучения – наглядность. Самое удачное решение для преподавателя – программа SmartNotebook, сопровождающая ИД Smart.

Достоинства программы SmartNotebook:

1) удобна для предварительной подготовки материалов, который будет использован преподавателем на ИД;

2) обладает богатыми техническими возможностями;

3) имеет дружественный, простой и удобный русскоязычный интерфейс;

4) материалы, подготовленные в этой программе, можно использовать на любой ИД;

5) в ее состав входит обширная коллекция готовых объектов (интерактивных элементов, фонов и т.д.), которая постоянно обновляется (ее можно пополнять и собственными коллекциями);

6) она никак не «привязана» к компьютеру, соединенному с ИД (ее можно установить на любом ПК, в том числе и домашнем);

Применение ИД при проведении лекционных и практических занятий:

1) как обычная доска (текущие записи обучающего и обучаемого) – это замена обычной работы в аудитории;

2) как демонстрационный экран (показ слайдов, фильмов);

3) компьютерное моделирование изучаемых или исследуемых объектов;

4) как интерактивный инструмент – это продуманная заранее работа с заготовленной в цифровом виде информацией, характеризуется незамедлительной обратной связью между пользователем и программным средством, с которым взаимодействует пользователь при помощи ИД.

Перед обучающим, который использует интерактивную доску профессионально, стоят следующие задачи:

1) научиться (технически!) работать в среде этой программы за компьютером;

2) освоить практические приемы работы с программой, находясь непосредственно у доски;

3) научиться технически изобретательно и методически грамотно применять полученные умения и навыки при подготовке и проведении занятия.

Интерактивная доска - мощное техническое оборудование, которое является средством обучения. Поэтому необходимо чётко определиться, какие дидактические функции ИД на данном этапе обучения будет выполнять и какова степень достижения поставленной преподавателем цели.

Необходимость применения инновационных методов обучения обусловлена и значительным усложнением объектов обучения: невозможно продемонстрировать сложное техническое устройство, технологический процесс только вербальными средствами или с помощью мела и доски.

Технические средства обучения позволяют выйти за рамки учебной аудитории; сделать видимым то, что невозможно увидеть невооруженным глазом, имитировать любые ситуации.

При рациональном использовании современных ТСО улучшаются условия труда как обучающего, так и обучаемого, при этом их ценность тем выше, чем в больших пределах они позволяют целенаправленно трансформировать учебное пространство и время.

Главное средство передачи учебной информации – зрительный, звуковой или звукозрительный образы, предельно реалистично моделирующие объект, явление и процесс.

Применение ТСО в технических дисциплинах интенсифицирует передачу информации, расширяет иллюстративный материал, создает проблемные ситуации, организует поисковую деятельность обучаемого, усиливает эмоциональный фон обучения, формирует учебную мотивацию, индивидуализирует и дифференцирует учебный процесс.

При изучении технических дисциплин ТСО обладают следующими преимуществами:
1) оказывают сильное эмоциональное воздействие;

2) позволяют показать процесс или явление в его развитии, динамике;

3) вызывают многообразные ощущения (мир звуков и красок);

4) обеспечивают высокий эмоциональный тонус, и, как правило, повышенную работоспособность;

5) снижают затраты необходимого времени обучающего.

Сверхсовременные ТСО не обеспечат необходимого эффекта, если они будут использоваться неумело, без необходимой методической подготовки и разработки дидактических материалов, с нарушением эргономических и психологопедагогических требований, с необоснованным расширением областей их применения.

Разработка методического обеспечения – смысл работы преподавателя по превращению аудиовизуальных средств в мощный инструмент, направленный на достижение целей обучения.

Дидактические требования по подготовке занятия с использованием современных ТСО:

1) проанализировать цели занятия, его содержание и логику изучения материала;

2) выделить главные элементы, которые должны быть усвоены обучаемым;

3) установить, на каком этапе, и для какой цели необходимо использование технических средств обучения;

4) отобрать оптимальные технические средства обучения;

5) определить методы и приемы, с помощью которых будет обеспечена познавательная деятельность обучаемых, сформулировать задания.

Обслуживание и обеспечение ТСО в рабочем состоянии, модернизация и своевременная замена оборудования является одной из важных задач, которая должна быть успешно решена в средних профессиональных учебных учреждениях.
Степень применения ТСО зависит от характера преподаваемой дисциплины, подготовленности и интересов слушателей, формы занятий, возможностей самого преподавателя, наличие технических средств, программно-методического обеспечения.

Современные компьютеры позволяют достигать самых разнообразных дидактических целей – с их помощью можно организовать демонстрацию изучаемого предмета, явления или процесса, проверить знания слушателей с помощью теста, смоделировать работу какого-либо устройства в разных состояниях (в том числе аварийных) и др.

Проведя анализ использования инновационных технологий, графически отразим увеличение качества знаний и умений.
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Рис.1 Показатели с использованием инновационных технологий в условиях реализации ФГОС нового поколения
На графике представлены тенденции роста знаний и умений с использованием инновационных технологий. Показатели увеличиваются с каждым годом.

Использование инновационных технологий позволяет студентам повысить, кроме теоретических знаний и практические навыки, а также смотреть с перспективой на будущее в сфере сварочного производства.

Инновационные методы обучения способствуют качественной подготовке специалистов, которые способны широко применять полученные знания в различных организациях.

Использование инновационных технологий может привести к повышению доходности предприятий, а в будущем станет необходимым условием их успешного функционирования и победы в конкурентной борьбе.
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