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Дети начинают пользоваться компьютером с раннего возраста и большую часть своего времени проводят сидя в телефонах и компьютерах, играя в игры или смотря мультики. Задача воспитателя привлечь компьютерные технологии на свою сторону и сделать так, что дети не заметно для себя начали использовать информационно-коммуникативные технологии (ИКТ) для освоения новых знаний или закрепления полученных.
Каждый год современные информационно-коммуникативные технологии (ИКТ) всё плотнее входят в нашу жизнь. Информационно-коммуникативные технологии применяют в своей работе достаточно большое количество людей, так и дошкольные образовательные учреждения не могут обойти их стороной. Дошкольные образовательные учреждения используют информационные технологии для эффективной работы в современных условиях детского сада. Они предоставляют возможность быстрой и удобной работы с информацией, так же с помощью них воспитатель может планировать свою работу, поддерживать коммуникацию (Например, с родителями в общем чате, группе или сайте), также информационные технологии расширяют возможности воспитателя в учебной деятельности.

Информационные технологии воспитатель может применять не только в своей деятельности, но и включать в них детей. Мне кажется, что одной из задач современного педагога является использование возможностей ИКТ в воспитательном процессе. Информационно-коммуникативные технологии станут для воспитателей лучшим другом. Помогут усилить мотивацию детей к усвоению новых знаний, также откроют неограниченные возможности для самостоятельной и совместной творческой деятельности всех участников образовательных отношений (родители, воспитатель, дети).[2, с. 9-13]
Конечно, компьютеры, проекторы, экран и прочие электронные устройства, которые должны быть в современном дошкольном упреждении, по требованию ФГОС, требуют дополнительного места [3, С]. Но я считаю, что такие помощники заслуживают его, и в каждой дошкольной образовательной организации это место найти можно. Уже сейчас большинство детских садов оборудовали интерактивные классы, приобрели интерактивные доски, детские компьютеры, ноутбуки для педагогов. Интерактивное оборудование имеет широкие возможности и это позволяет сделать занятия в детских садах более интересными, динамичными, и даже необычными. Кроме того, занятия, проводимые с использованием ИКТ, позволяет детям овладеть навыками чтения, рисования и даже письма[1, с.28-30]
Для того, чтобы ИКТ стали полноценным инструментом образовательного процесса мало уметь в них работать. Гораздо важнее уметь эффективно применять в воспитательном процессе, в работе с родителями и в научной или исследовательской работе. 

В настоящее время существует большое разнообразие интернет-сервисов, которые в своей работе может использовать воспитатель. 

Например:

· Для хранения учебных материалов:
Современный Интернет предоставляет массу возможностей для хранения файлов и папок. В этом случае Ваши файлы хранятся в выделенном хранилище на сервере, а Вы получаете к ним доступ и имеете возможность работать с ними через Интернет:
· DropBox (https://www.dropbox.com);  

· Clip2Net (http://clip2net.com );

· Box (http://box.net).

· Создание дидактических игр, кроссвордов, пазлов:

· http://puzzlecup.com/crossword-ru/
· http://puzzing.ru
· http://learningapps.org/ 
К примеру, из перечисленных выше ресурсов Learningapps.org - приложение Web 2.0 для поддержки обучения и процесса преподавания с помощью интерактивных модулей. Сервис создан с целью поддержки учебного процесса с помощью интерактивных приложений.  Замечательный, удобный и многофункциональный сервис! При желании любой воспитатель, имеющий самые минимальные навыки работы с ИКТ, может создать свой ​​ресурс - небольшое упражнение для объяснения нового материала или для закрепления пройденного.

Таким образом, исходя из всего вышеперечисленного, можно сделать вывод. В современном мире существует масса возможностей интернет технологий, которые облегчают жизнь воспитателю и дает возможность детям получать новые знания или закреплять полученные ранее в игровой форме. Существует масса интернет сервисов, которые могут быть использованы в дошкольных организациях на всех этапах обучения. Будь это освоение нового материала, просмотр видео или закрепление пройденного. ИКТ эффективны, мультимедийные возможности позволяют занятие сделать достаточно занимательными, увлекательными и что немало важно, запоминающимися и успешным. Педагог, и это самое важное, может пробудить у ребенка интерес к познанию и получению новых знаний.
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