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На протяжении всех этапов педагогической науки контроль и оценка являлись и остаются важной и необходимой составной частью учебного процесса. От правильной организации разных аспектов контроля и оценки в нем зависит во многом успех в целом образования ребенка.

Система контроля и оценки не может сейчас ограничиться только утилитарной целью – проверкой усвоения знаний и выработки умений и навыков по конкретному учебному предмету. Она должна ставить более важную социальную задачу: развить у школьников умение контролировать, прежде всего, самого себя, критически оценивать свою деятельность, находить ошибки, пути их устранения, определять границу своего «знания-незнания». 

В связи с этим необходимо особо выделить главное педагогическое требование к контролю и оценке в целом – контроль должен быть мотивирующим и диагностирующим, а оценка – рефлексивной и прогностической. Именно поэтому есть необходимость разобраться в существующих в педагогической науке толкованиях интересующих нас понятий «оценка», «отметка», «самооценка».

Итак, что же есть собственно «оценка» и чем она отличается от «отметки». Оценка знаний в педагогической литературе понимается как выражение отношения между тем, что ученик знает по данным вопросам программы, и тем, что он должен знать по этим вопросам к данному моменту обучения. 

«Отметка» трактуется как количественная характеристика оценки, которая может выражаться в баллах (5-, 50-, 12-, 100-баллов), цветом, каким-либо символом и т.п. В толковых словарях (С.И. Ожегов, Д.Н. Ушаков) «отметка» – это установленное (государством) обозначение степени знаний учащихся.

Самооценка или рефлексия в свою очередь – это отношение человека к своим способностям, возможностям, личностным качествам, а также к внешнему облику. Она может быть правильной(адекватной), когда мнение человека о себе совпадает с тем, что он в действительности собой представляет. В тех же случаях, когда человек оценивает себя не объективно, когда его мнение о себе резко расходится с тем, каким его считают другие, самооценка чаще всего бывает неправильной, или, как ее называют психологи, неадекватной.


Для развития у младших школьников адекватной самооценки, на уроках русского языка, мною был разработан комплекс. Данные упражнения направлены на формирование самосознания, умения оценивать себя и свои учебные действия, развитие уверенности в себе. Я предлагаю использование данного комплекса на каждом уроке на разных его этапах.

Комплекс современных способов самооценки достижений младших школьников на уроках русского языка:

1. Выполнение самоанализа своей работы (в рабочих тетрадях):

Детям предлагаются вопросы, при ответе на которые, каждый ребенок может проанализировать свою работу. 

Вопросы: 

- Какие замечания вы получили?

- А могу ли я

лучше?

- Подчеркните те буквы, которые у вас очень похожи на

образец.

2. «Смайлик настроения»

Карандашом на полях, около завершенной работы, изображается смайлик, соответствующий уровню данной работы по мнению ребенка:

( задание выполнено верно; 

(задание выполнено неверно или вообще не выполнено; 

:-p задание выполнено не в полном объеме или вызывает сомнение.

3. Детям предлагается продолжить фразы:

Сегодня на уроке я …

Мне удалось…

Я могу похвалить…

Я недостаточно…

Я старался…


4. Для развития самооценки и самоконтроля в конце уроков задаются следующие вопросы:

– Что ты узнал на уроке?

– Чему научился?

– За что себя можешь похвалить?

– Над чем еще надо поработать?

– Какие задания тебе понравились?

– Какие задания показались трудными?

– Достиг ли ты поставленную в начале урока цель?

На современном этапе развития начальной школы приоритетной целью обучения является развитие личности школьника. Личностное развитие младшего школьника соотносится с формированием его самосознания, важной и неотъемлемой частью которого является сформированность самоконтроля и самооценки. 

Таким образом, эффективному развитию адекватной самооценки у детей способствует постоянное использование рефлексии на уроках.
Как вы считаете, будет ли данный комплекс положительно влиять на формирование самооценки у младших школьников? Подходит ли он для данной возрастной категории?
