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К вопросу об актуальности, в условиях введения новых стандартов приоритетным становится системно-деятельностный подход, который предполагает воспитание и развитие качеств личности, отвечающей требованиям информационного общества. Использование современных интерактивных технологий в преподавании позволяет повысить наглядность, что положительно отражается на учебной мотивации и эффективности обучения. Интерактивные технологии обогащают процесс обучения, а их стремительное развитие требует от нынешних студентов освоения нового оборудования и соответствующего программного обеспечения.

В современной школе применение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на уроке становится очень распространенным явлением. И правильное использование в учебном процессе компьютера, который является наивысшим техническим средством обучения, позволяет осуществлять учебный процесс в новых условиях, когда учитель перестает быть единственным источником информации для учащихся. В этом учителю помогает новое современное техническое средство – интерактивная доска, которая сменила меловую и маркерную доски.

Педагогические возможности интерактивной доски по ряду показателей превосходят возможности традиционных средств реализации учебного процесса. Интерактивная доска и система оперативного контроля знаний совмещают в себе возможности разнообразных средств наглядности, тренажерных устройств, технических средств контроля и оценки результатов учебной деятельности и вытесняют устаревшие средства обучения (плакаты, диапроекторы, обычные магнитофоны, киноустановки). Объяснение материала с использованием интерактивного оборудования позволяет сделать выступление учителя ярче, информативнее и увлекательнее.

Инновационным решением образовательных организаций в проведении мультимедийных занятий стало появление интерактивных досок нового поколения ACTIVboard, которые в отличие от интерактивных досок Smart Board, поддерживают функцию MultiTouch, т.е. функцию сенсорных систем ввода, осуществляющую одновременное определение координат двух и более точек касания.
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программное обеспечение Smart Notebook и ActivInspire, разработанные специально для использования в учебной аудитории, позволяют существенно расширить взгляды на современное обучение и творчески подойти к подаче любого материала.

Педагог может начать освоение программного обеспечения с простейших инструментов – инструментов «пера» и «ластика», а затем использовать более сложные: распознавание рукописного текста, создание блок-схем, применение действий к объектам, подготовка заданий с проверкой ответов и т.д.

В программное обеспечение Smart Notebook и ActivInspire заложено множество готовых интерактивных заданий и мини-программ – «виджетов». Среди них – развивающие игры для учащихся начальной школы воспитанников детских садов: увлекательные задания, хитроумные ребусы, красочные пазлы, веселые раскраски, интересные загадки.

Пользователям данное программное обеспечение предоставляет доступ к разнообразным инструментам, изображениям, звукам, шаблонам, действиям и огромному количеству дополнительных ресурсов, находящихся на веб-сайте Promethean Planet.

Интуитивно понятный интерфейс программного обеспечения Smart Notebook и ActivInspire позволяет педагогам легко создавать занятия, расширять сотрудничество со студентами с помощью интерактивных инструментов.

Интерактивные технологии активно вошли в нашу жизнь, превратив обычное в необыкновенное. Они помогают каждому пользователю максимально раскрыть свой творческий потенциал, стать более успешным в учебе и работе и просто сделать мир вокруг себя ярче.

На базе ГБПОУ «Пермский педагогический колледж №1» в рамках дисциплины «ИКТ в профессиональной деятельности» проводится обучение студентов очного и заочного отделений специальностей «Преподавание в начальных классах», «Дошкольное образование», «Специальное дошкольное образование» и «Педагогика дополнительного образования» работе со Smart-доской и программным обеспечением Smart Notebook.

Результатом работы студентов являются дидактический материал и презентация Smart- урока (внеурочного занятия), которые затем используются ими на занятиях во время прохождения педагогической практики. В колледже разработан банк дидактических материалов для работы с интерактивной доской.

Также, студенты специальности «Преподавание в начальных классах» отмечают, что у учащихся сокращается время на выполнение домашнего задания, поскольку материал лучше усваивается на уроке. Улучшается внимание и память учащихся, снимается стрессовая ситуация и эмоциональное напряжение.

Студенты специальности «Преподавание в начальных классах» провели исследование по проблеме «Совершенствования образовательного процесса посредством использования интерактивной доски SMART Board на уроках и внеклассных мероприятиях в начальной школе», и пройдя все этапы конкурсных отборов молодёжных студенческих проектов, результаты их исследования были представлены на всероссийском студенческом форуме в номинации «Развитие среды» (коммуникационные и информационные проекты, направленные на развития медиа-среды, творчества) в г. Санкт-Петербурге, где нашли положительные отклики.

