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В условиях реализации ФГОС третьего поколения необходимо совершенствовать  подготовку бухгалтерских кадров в учебных заведениях среднего профессионального образования в России. Внедрение в учебный процесс современных компьютерных, информационных и инновационных технологий и учет тенденций развития бизнес – процессов позволит повысить качество подготовки специалистов по бухгалтерскому учету.

В настоящее время при подготовке будущих специалистов требуется создание конкурентоспособной личности востребованной на рынке труда, обладающей коммуникативными качествами, способной к самообучению и самосовершенствованию. В связи с чем педагогу необходимо создать предпосылку к формированию таких способностей у студентов.

Формирование профессионального бухгалтера невозможно без радикальных перемен в технологиях подготовки. При подготовке такого специалиста максимум внимания должно уделяться не запоминанию возможно большего объема общих и специальных знаний и механическому усвоению умений и навыков (то и другое быстро стареет и становится тормозом в деятельности профессионала), а развитию творческих способностей каждого обучающегося, его способности решать нетрадиционные задачи и проблемы, а так же формирование у него умения самостоятельно приобретать знания, учиться на протяжении всей жизни.
Одним из основных направлений совершенствования подготовки 

бухгалтеров является использование создание и развитие инновационных методов обучения. Инновационный метод можно рассматривать в виде различных форм инновационных игр, игровых программ, предписывающих способы и средства мыслительной деятельности по решению проблем, методов моделирования, модульного обучения, ролевых игр, кейс технологий, метода мозгового штурма, метода проектов, деловых игр и многих других. Кроме этого в современных условиях необходимо использование информационных технологий. 

Основными информационными технологиями в бухгалтерском образовании являются следующие: 

–электронные учебные и методические пособия; 

–электронные учебно-методические комплексы; 

–обучающие интернет-ресурсы; 

–интерактивные игры, тренажеры и тренинги;

–виртуальные компьютерные лаборатории;

–автоматизированные консультационные системы и др. 

Важно отметить, что в настоящее время существует значительное 

количество автоматизированных бухгалтерских комплексов, используемых на предприятиях. Эти системы адаптированы к изменяющимся условиям ведения бухгалтерского учета и составления отчетности. Однако применение их для обучения будущих специалистов имеет ряд проблем, связанных с использованием сквозных примеров, выходу на конечные результаты их функционирования. Поэтому в целях обучения будущих бухгалтеров представляется актуальным использование именно обучающих систем по бухгалтерскому учету. К педагогическим условиям информационно-технологической подготовки будущего бухгалтера можно отнести: 

– создание проблемных ситуаций, связанных с решением профессиональных задач на компьютере, в процессе овладения и закрепления знаний; 

– применение активных методов обучения для формирования информационно-технологических умений; 

– ориентация процесса обучения на синтез студентами субъективно нового знания в области информационных технологий в бухгалтерском учете; 

– учебно-исследовательская работа студентов; 

– использование системы усложняющихся задач для обработки экономической информации на компьютере; 

– осуществление непрерывного контроля за уровнем информационно-технологических умений студентов, учет и оценка результатов; 

– прагматическая направленность выполняемых студентами с помощью компьютера учебных заданий; 

 создание ситуации новизны и актуальности в процессе изучения нового 

материала, связанного с использованием компьютерной техники в профессиональной деятельности;

– организация мотивационной деятельности студентов по использованию компьютерной техники в профессиональной деятельности; 

– периодическое осуществление связи изучаемой студентом новой информационно-технологической деятельности с его имеющимся личным опытом; 

– осмысление полученных знаний и результатов практической деятельности в процессе работы на компьютере; 

– обязательное периодическое использование студентами в процессе обучения средств компьютерных телекоммуникаций. 

Выбор наиболее эффективных методов и средств для какого-либо конкретного учебного занятия представляется одним из важных моментов процесса обучения. Анализируя методы и средства обучения, необходимо 

учитывать их постоянное совершенствование. При использовании методов и средств важно учитывать то обстоятельство, что одни и те же методы или средства могут быть эффективными при одних условиях и совершенно неприемлемыми при других. 

Элементом современных практико-ориентированных инновационных технологий подготовки бухгалтеров могут стать деловые игры, которые применяются для решения задач обучения, принятия управленческих решений, организационного проектирования, планирования и исследования. Деловые игры характеризуются следующими признаками:

- наличие общих целей всего игрового коллектива;

- наличие различных интересов участников.

Обязательным условием осуществления деловой игры является взаимодействие участников, выполняющих разные роли. Различие интересов может быть из-за разного положения тех или иных участников в системе. Возможен вариант деловой игры, при которой коллектив обучающихся разбивается на однотипные группы с идентичными ролями внутри группы. Каждая группа решает одну и ту же проблему в одинаковых условиях обстановки, стремясь достичь лучших результатов. В этом случае конфликт между группами носит соревновательный характер, а игра называется соревновательной;

- динамичность изменения обстановки и наличие обратной связи, зависящей от решений участников игры;

- наличие системы стимулирования;

- объективность оценки результатов игровой деятельности;

- поддержание эмоционального настроя в течение всей игры.

В деловых играх существенно меняется деятельность преподавателя: на первый план выступают такие функции, как организация деятельности студентов, постоянный контроль за ходом решения проблемы, консультирование, создание эмоционального настроения.

Поиск направлений совершенствования качества подготовки специалистов в условиях изменяющегося рынка труда, с одной стороны, и удовлетворения запросов личности в образовательных услугах,  с другой, заставляет образовательные учреждения пересматривать технологию образовательного процесса. Применение деловых игр, современных информационных и практико-ориентированных технологий в процессе подготовки будущих бухгалтеров позволит: 

–
повысить качество обучения бухгалтерскому учету ; 

–
перераспределить нагрузку преподавателей с рутинной на творческую деятельность; 

–
оптимизировать использование материально-технических средств.
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