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Новая парадигма образования позволила выделить новую психолого-педагогическую реальность - универсальные умения, которые стали предметом анализа современных научных исследований. 

В исследованиях Л.А. Венгера, Н.Н. Поддьякова, Н.И. Непомнящей, В.А. Петровского, А.А. Столяра, А.В. Белошистой, З.А. Михайловой подчеркивается, что ребенок-дошкольник может не только познавать внешние, наглядные свойства предметов и явлений, как это предусмотрено в традиционной системе дошкольного образования, но и способен усваивать представления об общих связях, лежащих в основе многих явлений природы, социальной жизни, овладевать способами анализа и решения разнообразных интеллектуальных задач. Исследователи утверждают, что в период дошкольного возраста формируются способности к начальным формам абстракции, обобщения  и умозаключения. Эти качественные изменения выводят ребенка на уровень субъективности, повышают его адаптированность к обучению в школе.  
По определению Л.А. Венгера, Н.Н. Поддьякова, Н.И. Непомнящей, А.В. Белошистой универсальность интеллектуальных умений детей дошкольного возраста характеризуется гибкостью мыслительных процессов, креативностью, глубиной и самостоятельностью, которые в большей или меньшей степени развиты у детей. По утверждению В.А. Петровского понятие, «универсальная интеллектуальная активность» обозначает мыслительную деятельность, развертывающуюся в своеобразных условиях выхода за пределы требований, перенос обобщенных умений в новые условия. К универсальным интеллектуальным умениям относятся: формирование интегративного мышления - мышления, способного оперировать наиболее общими фундаментальными закономерностями, осваивать - на их основе - частные законы различных наук и уметь использовать явления окружающей действительности; умение выявлять противоречия как причины возникновения проблем, анализировать их, устранять и таким образом решать различные задачи, мы установили следующие показатели сформированности универсальных интеллектуальных умений у детей 6-7 лет:

Петербургский ученый Т.И. Бабаева отмечает, что в процессе обучения современных дошкольников следует особо учитывать развитие универсальных интеллектуальных умений как самостоятельное обнаружение ребенком новых решений проблем, новых способов выражения своих замыслов, обобщение, перенос и гибкое, вариативное применение умений в новых условиях окружающей действительности. 

Л.А. Венгер, Н.Н. Поддьяков, Е.А. Носова и др. указывают на то, что интеллектуальные умения исследуются лишь в контексте формирования разнообразных знаний, что не позволяет раскрыть динамику становления этих умений и сформулировать требования к интеллектуальному развитию детей дошкольного возраста в программах.  

Присоединяясь к этому суждению и, считая, что проблема рефлексии познавательных умений в образовательном процессе остается одной из нерешенных, мы решили обратить внимание на изучение тех педагогических условий, которые способствуют эффективному развитию универсальных интеллектуальных умений в дошкольном периоде непрерывного образования как условие подготовки к обучению в школе.  

Цель нашего исследования заключается в изучении и обосновании педагогических условий эффективного развития у детей старшего дошкольного возраста универсальных интеллектуальных умений как условие подготовки к школе.

При этом мы предполагаем, что педагогическое обеспечение развития универсальных интеллектуальных умений у детей старшего дошкольного возможно, если:

· в работе с детьми предусматривается творческая реализация знаний, умений в новых условиях, развертывается деятельность проблемно-поискового, эвристического характера, в которых вырабатывается устойчивость, самостоятельность, произвольность интеллектуальных умений; 
· переориентировать детей с конечного результата их деятельности на способы ее выполнения и на перенос полученных умений и навыков в новые условия;

· сочетать развитие интеллектуальных умений детей с интуицией суждения и догадки.

Научно-теоретическая новизна исследования заключается в обосновании педагогических условий, содержания и технологии эффективного развития универсальных интеллектуальных умений у детей старшего дошкольного возраста как условие подготовки к школе.

Универсальные умения служат личностно-интеллектуальным базисом, определяющим индивидуальные возможности получения высококачественных знаний, умений и навыков  в процессе образования. Они представляют собой системообразующий фактор адаптации личности ребенка к постоянно изменяющимся условиям и формам познавательной деятельности и лежат в основе формирования индивидуально специфичных стратегий интеллектуальной и коммуникативной деятельности. 

По утверждению В.А. Петровского универсальные умения и соответствующие им знания обладают интегративной характеристикой, определяющей такое качество как готовность к овладению и оперированию знаниями. 

Старший дошкольный возраст - период активного развития и становления познавательной деятельности. К концу дошкольного возраста дети отдают предпочтение решению интеллектуальных задач на основе теоретического рассуждения. Детей привлекают интеллектуальные игры, головоломки, кроссворды, задачки в которых «нужно думать». Потому в проводимом исследовании мы установили следующие показатели сформированности универсальных интеллектуальных умений у детей 6-7 лет: ребенок самостоятельно выделяет существенные признаки объектов, абстрагируясь от несущественных признаков (устойчивость умений); у него выработаны самостоятельность и произвольность интеллектуальных умений; оригинальность решений и своеобразие хода решения проблемных задач, легкость включения новых знаний в общую структуру, динамичность процесса преобразования и согласования противоречивых знаний, возможность использования имеющихся знаний в незнакомых ситуациях (гибкость применения умений); наблюдается переключаемость, подвижность интеллектуальных процессов, отход от привычных ходов мысли, оригинальность и интуиция суждений, догадки и подходов к пониманию, интерпретацию знаний; развитость умения использовать алгоритм для анализа проблемных ситуаций (широта применения, произвольность и самостоятельность интеллектуальных умений); 

Цель I этапа нашего исследования заключается в обучении ребенка самостоятельно выделять существенные признаки объектов, абстрагируясь от несущественных признаков; выработка самостоятельности и произвольности интеллектуальных умений; развитие общих интеллектуальных умений детей: выделять общее и классифицировать, абстрагируясь от несущественных признаков объектов. На II этапе мы поставили цель: развивать оригинальность решений и своеобразие хода решения проблемных задач, легкость включения новых знаний в общую структуру, динамичность процесса преобразования и согласования противоречивых знаний, возможность использования имеющихся знаний в незнакомых ситуациях; переключаемость, подвижность интеллектуальных процессов, отход от привычных ходов мысли, оригинальность и интуиция суждений, догадки и подходов к пониманию, интерпретацию знаний; развить умения использовать алгоритм для анализа проблемных ситуаций. 

Промежуточные результаты нашего исследования подтверждают состоятельность выдвинутых нами педагогических условий, показывают оптимальность выбора педагогических условий и механизмов их реализации. Полученные данные эксперимента свидетельствуют о динамике роста у детей универсальных интеллектуальных умений, которые отражают устойчивость, самостоятельность, произвольность интеллектуальных умений, своеобразие хода решения каждым ребенком проблемных задач, динамичность процесса преобразования и согласования противоречивых знаний, переключаемость, подвижность интеллектуальных процессов, отход от привычных ходов мысли, развитость интуиции суждений, догадки, достаточную легкость включения имеющихся знаний в незнакомых ситуациях. 
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