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Актуальность исследования заключается в том что, вопросы нравственного развития, воспитания, совершенствования человека волновали общество всегда и во все времена. Особенно сейчас, когда все чаще можно встретить жестокость и насилие, проблема нравственного развития становится все более важной. Часть школьников поражена социальным инфантилизмом, скептицизмом, нежеланием активно участвовать в общественных делах, откровенными иждивенческими настроениями. Кто как не учитель, имеющий возможность влияния на воспитание ребенка должен уделить этой проблеме важнейшую роль в своей деятельности. Именно поэтому учитель, решая задачи воспитания в процессе учебной деятельности, должен опереться на разумное и нравственное в человеке, помочь каждому воспитаннику определить ценностные основы собственной жизнедеятельности. Этому поможет нравственное развитие на уроках «Окружающий мир», органически вплетенное в учебно-воспитательный процесс и составляющий его неотъемлемую часть.

Целью уроков «Окружающий мир» в начальной школе является осмысление личного опыта и приучение детей к рациональному постижению мира. Поэтому именно в рамках данного предмета удаётся решать проблемы, например, нравственного воспитания.

Результатом нравственного развития является нравственная воспитанность. Она материализуется в общественно ценных свойствах и качествах личности, проявляется в отношениях, деятельности, общении. О нравственной воспитанности свидетельствует глубина нравственного чувства, способность к эмоциональному переживанию, мучениям совести, страданию, стыду и сочувствию. Она характеризуется зрелостью нравственного сознания: моральной образованностью, способностью анализировать, судить о явлениях жизни с позиций нравственного идеала, давать им самостоятельную оценку.

В.А. Сухомлинский утверждал, что сердцевина нравственного воспитания – развитие нравственных чувств личности и поиск наилучших методов». 

Метод - это способ достижения какой-либо цели, решения конкретной задачи; совокупность приемов или операций практического или теоретического освоения (познания) действительности.
Существует большое количество различных методов. Виды методов Г.И. Щукина представлены в таблице. 

Таблица 1.- Виды методов согласно Г.И. Щукину

	Виды методов
	Источники передачи содержания

	Словесные методы
	Рассказ, беседа, инструктаж и др.

	Практические методы
	Упражнения, тренировка, самоуправление и др.

	Наглядные методы
	Иллюстрирование, показ, предъявление материала и др.


При помощи использования разнообразных методов и воспитательных средств осуществляется процесс нравственного развития в различных формах. Каждый из методов имеет свою специфику и область применения. Несмотря на кажущуюся простоту, все без исключения методы требуют высокой педагогической квалификации.

На первом этапе эксперимента было осуществлено определение уровней нравственного развития младших школьников.

Для определения успешности учебной деятельности младших школьников на современном этапе, было проведено исследование на базе МБОУ №92 г. Тольятти, во 2 «Ж» классе. В нем участвовали ученики в возрасте 8 - 9 лет. Исследование проводилось во время учебной деятельности 26.10.2012 г.

С целью выявления уровня нравственного развития у младших школьников в процессе учебной деятельности, было проведено анкетирование среди учащихся. Учащимся было предложено 10 вопросов с тремя вариантами ответов в каждом.

Перед проведением анкеты ученикам зачитывалась инструкция, в которой в уважительной форме предлагалось ответить на вопросы. Причем отмечалось, что все ответы являлись правильными, и необходимо было обвести кружком тот, который наиболее подходит ученику.  Затем, каждому ребенку был выдан бланк, в котором были вписаны фамилия и имя.

Ответы учеников были занесены в бланки с инструкцией, вопросами и вариантами ответов. Первый вариант ответа (А) соответствовал высшему уровню и оценивался 3 баллами, второй (Б) среднему уровню и оценивался 2 баллами, третий вариант (В) низкому уровню и оценивался 1 баллом.

Суммирование баллов позволило определить уровень нравственного развития младших школьников в процессе учебной деятельности.
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Диаграмма 1.-. Уровни сформированности нравственного развития учащихся 
Согласно проведенной диагностики видно, что большинство учащихся 2 «Ж» класса 64% находится на среднем уровне нравственного развития. Это значит, что они неохотно выполняют поручения. Учатся не в полную силу, требует постоянного контроля. Трудятся при наличии соревнования. Не всегда выполняют обещания. С одноклассниками не всегда вежливы и дружелюбны.  29% детей находятся на высоком уровне нравственного развития, охотно выполняют поручения, ответственны, доброжелательны. Поведение примерное, проявляют интерес к знаниям, прилежны. Добросовестно относятся к труду. Добрые, отзывчивые, охотно помогают другим. Правдивы со взрослыми и ровесниками. Просты и скромны, ценят эти качества у других. Дружелюбны с одноклассниками, вежливы со взрослыми людьми. 7 % детей находятся на низком уровне. Уклоняются от общественных поручений, безответственны, недоброжелательны. Часто нарушают дисциплину. Не проявляют интереса к учению и прилежанию. Не любят трудиться, стремятся уклониться. Грубы в обращении с товарищами. Часто неискренны, высокомерны, пренебрежительно относятся к   окружающим. Недружелюбны с одноклассниками, невежливы со взрослыми людьми.
Таким образом, для преодоления проблем нравственного развития был разработан комплекса занятий. Основная цель комплекса занятий по формированию нравственного развития младших школьников в процессе учебной деятельности на уроках «Окружающий мир» это подготовка подрастающего поколения к жизни на базе всестороннего гармонического развития личности, формирования духовно и физически здорового образа жизни.

Основными задачами комплекса занятий по нравственному воспитанию на уроках «Окружающий мир» являются:

· выработка нравственно-этических и безопасных норм взаимодействия с окружающим миром;

· создание условий для самопознания и саморазвития младших школьников.

· – воспитание любви к природе и своему Отечеству, 

· бережного отношения ко всему живому на Земле, 

· сознательного отношения к своему здоровью и здоровью других людей,

· уважения к прошлому своих предков; 

· формирование навыков безопасного, культурного, экологически грамотного, нравственного поведения в природе, в быту, в обществе.

Следовательно, нравственное развитие младших школьников в процессе учебной деятельности на уроках «Окружающий мир» будет успешной при использовании эффективных методов
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