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Дошкольное образование должно развиваться с использованием современных педагогических технологий, ориентированных на личность ребёнка. 
На данном этапе в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования используется технология портфолио.

Портфолио - это копилка личных достижений ребенка в разнообразных видах деятельности, его успехов, положительных эмоций, возможность еще раз пережить приятные моменты его жизни. 

Портфолио - это своеобразный маршрут развития ребенка. 

Самому ребенку и его родителям очень трудно представить и отследить весь путь пребывания в детском саду, сосредоточить свое внимание на положительных моментах жизни, запомнить все удачные, счастливые минуты общения со взрослыми и сверстниками. Сбор достижений дошкольника будет способствовать развитию уверенности в себе в каждом ребенке.

Работа по сбору портфолио дошкольника основана на признании индивидуальной неповторимости ребенка, которая проявляется в его характере, в разнообразии интересов. 

Портфолио дошкольника - это его любимая книга, которую он сам создает вместе с родителями, воспитателями. В ней он рассказывает о своей жизни, выражает свои интересы, желания, мечты.

Для ребенка особое значение имеет оформление портфолио. Портфолио должно привлекать, заинтересовывать. Вместе с тем, страницы должны быть оформлены так, чтобы ребенку, который не умеет читать, было понятно. Этому способствуют рисунки, символы, эмблемы. Чтобы было легче изменять, дополнять портфолио, его можно сделать в виде папки с файлами.

Так как строгих требований к портфолио в ДОО не существует, можно использовать следующие рубрики:

«Познакомьтесь со мной». Раздел пополняется данными о рождении, знаке зодиака, информацией, кто из знаменитостей родился в этот день, что означает имя ребёнка.

«Я расту»: этот раздел пополняется по мере взросления ребенка.

«Моя семья»: помещаются фотографии членов семьи.

«Мои друзья»: можно поместить фотографии и рисунки друзей.
«Золотые ручки». Этот раздел содержит работы детей, сделанные своими руками или фотографии.

«Расскажи обо мне»: рассказы о том, какой ребёнок на взгляд родителей, воспитателя детского сада и друга.

«Мои достижения»: грамоты, благодарственные письма, сертификаты.

Разделы заполняются постепенно, в соответствии с возможностями и достижениями ребенка, так они наиболее полно отразят особенности роста и развития дошкольника. Даже за один год ведения такой папки-портфолио, у детей накопится достаточный материал, отражающий их жизни в детском саду и за его пределами.

Таким образом, портфолио относится к педагогической технологии. Применение портфолио в воспитательном процессе имеет большие возможности для развития личности ребенка.
