Положение 

о проведении дистанционной  обучающей олимпиады для учащихся начальных классов

(тема: «Нескучная зима»)
Сроки проведения: декабрь 2008 г. -  февраль 2009  г.

Организаторы: 

МОУ ДПОС «Центр медиаобразования» и 
МОУ ДПОС Центр информационных технологий
 г. о. Тольятти 

Координатор  проекта: Тиссен Елена Гергардовна, 
Координатор олимпиады:Скокова Юлия Павловна
(e-mail: doonk@mec.tgl.ru)

Аннотация

Как научиться школьнику учиться с увлечением, познать  безграничные миры  русского языка, литературы, математики? Как изменить привычное отношение к урокам? 

Предлагаем учащимся начальных классов принять участие в 1-ой городской дистанционной  обучающей олимпиаде «Нескучная зима», где знакомые предметы откроют свои секреты и тайны. 
Участвуя в олимпиаде,  ребята под руководством своих наставников не только  узнают много нового и интересного, но и поверят в себя, раскроют свои таланты, ведь участникам представится возможность попробовать себя в роли сценаристов, режиссёров, художников, сказочников. А использование информационных технологий позволит познакомиться с Интернетом, найти новых друзей.

Цели и задачи олимпиады: 

Содействовать созданию оптимальных условий для выявления одаренных детей,  повышению познавательной активности учащихся,  мотивации к учебной и творческой деятельности.
Организовать сетевое взаимодействие педагогов и школьников с использованием Интернет – технологий. 

Способствовать:

· повышению качественного уровня внутришкольных олимпиад по предметам с целью формирования индивидуальных образовательных траекторий учащихся;
· развитию у учащихся креативного и логического мышления, умения интегрировать знания и применять их для решения нестандартных задач, получению опыта работы в команде;
· эффективному использованию ИТ в образовательном процессе;

· вовлечению родителей в совместную с детьми деятельность в целях преодоления проблем, которые возникают у ребенка в процессе обучения;

· организации профессионального диалога педагогов по вопросам обеспечения качества подготовки учащихся начальных классов.
Участники олимпиады:

Участниками олимпиады  могут быть команды учащихся  2-х-4-х классов образовательных учреждений под руководством локального координатора – учителя начальных классов или координатора сетевой работы (не более 2-х координаторов).

Сроки  проведения олимпиады:  с 18.12.08 г. по 17.02.09 г. 

Порядок проведения олимпиады:

· Олимпиада проводится дистанционно. 

· Взаимодействие участников, руководителей и координатора олимпиады осуществляется преимущественно с помощью электронной почты. 

· Для участия в олимпиаде достаточно иметь компьютер с выходом в Интернет и e-mail (в школе, дома, Интернет-кафе). 

· Все участники включаются в лист рассылки и получают задания и  инструкции. Материалы, рассылаемые участникам по электронной почте, дублируются на веб-сайте http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект Нескучная зима).
· Участники выполняют полученные задания и отсылают результаты координатору. 

· За правильные, развернутые, оригинальные ответы команды получают баллы. 

· Учителя начальных классов могут принять участие в дистанционном педагогическом семинаре: поделиться своим опытом, обсудить опыт коллег и заработать баллы своей команде.

· Участие в олимпиаде бесплатное. 

Этапы и сроки проведения проекта:

· 15.12.08 – 18.12.08 – подготовительный этап. 

Регистрация команд участников олимпиады (заявка на участие направляется координатору олимпиады по адресу: doonk@mec.tgl.ru (Приложение №1)). Размещение информационно-методических материалов на сайте http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект Нескучная зима); формирование списков рассылки. 

· 18.12.08 - 21.12.08 – конкурс приветствий.

Знакомство с технологией работы с сетевыми сервисами Интернет. Создание приветствий команд-участниц олимпиады и их публикация в ТолВики. Начало работы сетевого сообщества педагогов и родителей.

· 15.12.08 - 10.02.08 – дистанционный методический  семинар. 

Дистанционный методический  семинар для учителей начальных классов.

· 22.12.08 -16.01.09 – выполнение заданий обучающего и конкурсного этапов по литературе. Учащиеся знакомятся с основными приемами написания сказок  и создают свою, единственную и неповторимую зимнюю сказку.   22.12.08  участники получают задания и методические рекомендации для проведения обучающего этапа по литературе, а также критерии оценивания конкурсного задания. С 12.01.09 команды работают над заданиями конкурсного этапа олимпиады. 

· 19.01.09 - 28.01.09 – выполнение заданий обучающего и конкурсного тура по русскому языку. Учащимся предстоит познакомиться с особенностями рода имен существительных и показать свои знания, выполняя конкурсные и творческие задания. 19.01.09 участники получают задания и методические рекомендации для проведения обучающего этапа, а 23.01.09 приступают к выполнению конкурсных заданий. Педагоги участвуют  в работе семинара и сообщества.  

· 29.01.09 - 10.02.09 – выполнение заданий обучающего и конкурсного тура по математике.
Учащимся предлагается окунуться в увлекательный мир сюжетных задач и продемонстрировать не только свое умение решать их, но и творческое отношение к математике. Обучающий этап с 29.01.09 по 03.02.09. С 4.02.09 команды работают над заданиями конкурсного этапа. Педагоги участвуют  в работе семинара и сообщества. 

· 11.02.09 - 17.02.09 – подведение итогов олимпиады.

Поощрения участников олимпиады:

Все участники олимпиады получают командные, а призеры – именные дипломы, педагоги – сертификаты участников семинара, информацию о ресурсах Интернет и компьютерных программах для учителей начальных классов. 

Приложение № 1
Заявка

на участие в 1-ой городской дистанционной  обучающей олимпиаде «Нескучная зима» 
1. Образовательное учреждение: (используйте общепринятые сокращения)
2. Руководитель учреждения: Фамилия Имя Отчество  

3. Почтовый адрес учреждения: (с индексом,  указать регион (область, край, республика))

4. Руководитель команды учащихся: Фамилия Имя Отчество  

5. Технический консультант (если есть): Фамилия Имя Отчество   

6. E-mail команды:  

7. E-mail школы (резервный, если есть):  

8. Предполагаемое количество участников:  

9. Класс:  

10. Дополнительные сведения для организаторов (если есть):  

11. С условиями олимпиады согласны: (да/нет) 







