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Выполняя задачу Федерального Государственного Стандарта дошкольного образования по обеспечению психолого-педагогической поддержки семьи и повышению компетентности родителей  в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей, нами был составлен сборник развивающих игр для детей 6-7 с общим недоразвитием речи в помощь родителям при организации домашних занятий с детьми. Как оказалось позже,  данный альбом стал интересен не только родителям наших воспитанников, но и воспитателям общеразвивающих групп детского сада. Иногда, родители детей прошедших ПМПК, по разным причинам, отказываются переводить детей в логопедическую группу. Перед педагогами стоит вопрос об оказании коррекционной помощи таким детям, но не имея специального образования, или не имея опыта и дидактического и методического инструментария по работе с детьми с ОНР, трудно организовать образовательный процесс. Поскольку одной из целей дошкольного образования является формирование предпосылок учебной деятельности, а дети с ОНР находятся в группе риска по возникновению школьных трудностей, а в частности нарушений письма и чтения, необходимо организовать развивающую и коррекционную работу по профилактике этих нарушений.

В чём же особенность нашей методической разработки.  

· Задания охватывают все образовательные области с учётом Федерального государственного стандарта дошкольного образования 

· Используемый в сборниках материал адаптирован и систематизирован с учётом перспективно-календарного планирования учителя-логопеда.
·  В альбомах представлен богатый игровой материал, направленный на профилактику дисграфии и дислексии. 
· В альбомах прослеживается  динамика по мере выполнения игровых заданий.

· В сборник включены списки художественной литературы по изучаемым лексическим темам в помощь родителям для домашнего чтения детям.

· В конце альбома приложена памятка о рекомендациях, алгоритмах и способах выполнения игровых заданий в помощь начинающим логопедам воспитателям и родителям.

· Содержится богатый картинный материал, созданы иллюстрации к текстам, не имеющим таковых.

· Помимо игр направленных на речевое развитие ребёнка, в сборник включены задания на развитие высших  
психических функций и мелкой моторики рук.
· Порядок изучения букв соответствует формированию звуков у детей в онтогенезе: гласные, согласные губные, согласные переднеязычные, свистящие, шипящие, аффрикаты, йотированные, сонорные (Л,Р).

В своей работе мы опирались на методики, разработанные такими авторами как: Агранович  З. Е., Косинова Е.М., Крупенчук О.И., Коноваленко В.В., Смирнова Л.Н., Ткаченко Т.А., но и, конечно же, на собственные педагогические наработки. Например, мы адаптировали систему обучения навыкам чтения И.Л. Калининой под перспективно-календароне планирование учителя-логопеда и привнесли своё видение использования элементов данной методики применительно к детям с речевыми нарушениями.

Виды дисграфии
· Артикуляторно-акустическая 
· Акустическая
· Дисграфия на почве нарушения языкового анализа и синтеза
· Аграмматическая
· Оптическая 
Аграмматическая дисграфия связана с недоразвитием грамматического строя речи: морфологических, синтаксических обобщений.

· Игра «Где находится предмет» (составление предложений с простыми и сложными предлогами). 

·  Игра « Закончи предложение» (образование падежных окончаний существительных и прилагательных, сравнительной степени наречий).

·  Образование приставочных глаголов.

·  Образование притяжательных и относительных прилагательных.

·  Составление предложений с союзами: а, потому что, чтобы. 

                                           И другие.

Оптическая дисграфия (дислексия)связана с недоразвитием зрительного гнозиса, анализа и синтеза, пространственных представлений и проявляется в заменах и искажениях букв на письме.

Акустическая дисграфия проявляется в заменах букв, соответствующих фонетически близким звукам. При этом в устной речи звуки произносятся правильно.

Дисграфия на почве нарушения языкового анализа и синтеза. В её основе лежит нарушение различных форм языкового анализа и синтеза: деление предложений на слова, фонематического анализа и синтеза.       

Виды дислексии

По классификации Р.И. Лалаевой 

· Фонематическая

· Семантическая

· Аграмматическая

· Мнестическая 

· Оптическая

Фонематическую дислексию можно разделить на 2 формы.

1. форма – нарушение чтения, связанное с недоразвитием фонематического восприятия (дифференциации фонем). Проявляется в заменах звуков, сходных акустически и артикуляционно.

2. форма – нарушение чтения, обусловленное недоразвитием функции фонематического анализа.

Проявление: побуквенное чтение, искажение звуко-слоговой структуры слова.

· Чтение по системе И. Л. Калининой помогает скоординировать работу зрительного, слухового и двигательного анализаторов.
Семантическая дислексия проявляется в нарушении понимания прочитанных слов, предложений, текста при технически правильном чтении. 

Таким образом, проделанная нами работа по разработке альбома развивающих игр и по внедрению его в коррекционно-образовательный процесс, помогла решить поставленные нами задачи и добиться намеченной цели – осуществить качественную и эффективную профилактику нарушений письма и чтения у детей с ОНР. Применяя альбом развивающих игр для детей с ОНР, мы добились более качественных и устойчивых результатов в развитии языковой системы и решили проблему систематизации и качества организации домашних занятий родителей с детьми, а так же, компенсировали отсутствие методического обеспечения к коррекционному разделу программы ДОО, предоставив возможность воспитателям общеразвивающих групп предупредить дальнейшее отставание в речевом развитии детей группы риска.

