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Методическое объединение как структурное подразделение создается для решения определенной части задач, возложенных на учебное заведение. Работа методического объединения нацелена на эффективное использование и развитие профессионального потенциала педагогов, на сплочение и координацию их усилий по совершенствованию методики преподавания соответствующих учебных дисциплин и на этой основе – на улучшение образовательного процесса.

В работе методических объединений учителей в различных видах деятельности предполагается решение следующих задач:

· изучение нормативной и методической документации по вопросам образования;
· выбор школьного компонента, разработка соответствующего образовательного стандарта;
· отбор содержания и составление учебных программ по предмету с учетом вариативности и разноуровневости;
· утверждение индивидуальных планов работы по предмету; анализ программ элективных курсов, анализ авторских программ и методик;
· ознакомление с анализом состояния преподавания предмета по итогам внутришкольного контроля;
· работа с обучающимися по соблюдению норм и правил техники безопасности в процессе обучения; разработка соответствующих рекомендаций, разработка рекомендаций по сохранению и укреплению здоровья школьников в процессе изучения образовательных дисциплин;
· взаимопосещения уроков по определенней тематике с последующим анализом и самоанализом достигнутых результатов;
· организация открытых уроков по определенной теме с целью ознакомления с методическими разработками сложных разделов программ;
· изучение актуального педагогического опыта; экспериментальная работа по предмету;
· организация исследовательской деятельности обучающихся по смежным образовательным дисциплинам;
· выработка единых требований в оценке результатов освоения программы на основе разработанных образовательных стандартов по предмету;
· ознакомление с методическими разработками по предмету; анализ методики преподавания предмета;
· отчеты о профессиональном самообразовании; работа педагогов по повышению квалификации в институтах (университетах); отчеты о творческих командировках;
· организация и проведение предметных недель (декад и т. д.) в образовательном учреждении; организация и проведение I этапа Всероссийских предметных олимпиад, конкурсов, смотров; организация внеклассной работы по предмету с обучающимися (факультативные и элективные курсы, кружки, секции и др.);
· укрепление материальной базы и приведение средств обучения, в том числе учебно-наглядных пособий по предмету, к соответствию современным требованиям к образованию.[3]

Ожидаемые результаты работы:

1.Рост качества знаний обучающихся;

2.Овладение учителями МО системой преподавания предметов в соответствии с новым ФГОС;

3.Создание условий в процессе обучения для формирования у обучающихся ключевых компетентностей, УУД;

4.Повышение педагогического мастерства педагогов.[3]

Методическое объединение проводит первоначальную экспертизу изменений, вносимых преподавателями в учебные программы; изучает и обобщает опыт преподавания учебных дисциплин; организует внеклассную деятельность учащихся по предмету; принимает решение о подготовке методических рекомендаций в помощь учителям; организует разработку методических рекомендаций для учащихся и их родителей в целях наилучшего усвоения соответствующих предметов и курсов, повышения культуры учебного труда; рекомендует учителям различные формы повышения квалификации; организует работу наставников с молодыми специалистами и малоопытными учителями; разрабатывает положения о конкурсах, олимпиадах, предметных неделях (месячниках) и организует их проведение.[3]

Работа методического объединения учителей начальных классов направлена на создание оптимальных условий для развития личности учащегося и повышения профессионализма каждого педагога. В нашем коллективе работают интересные и незаурядные педагоги, которые стремятся сохранить индивидуальность каждого ученика, обеспечить раскрытие его способностей и творческого потенциала.[1]
 Методическое объединение учителей начальных классов работает над темой: «Совершенствование орфографической грамотности младших школьников на учебных занятиях по русскому и белорусскому языкам». Достижение этой темы возможно при решении следующих задач:
- организация деятельности учителей по выбору методов, приемов, различных форм работы, способствующих повышению орфографической грамотности младших школьников;
- реализация принципов индивидуализации и дифференциации на учебных занятиях по русскому и белорусскому языкам;
- создание условий для удовлетворения потребностей учащихся младших классов в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии;
- повышение качества образования через систему непрерывного профессионального образования педагогов;
- создание условий для самообразования учителей, включение их в педагогический поиск, творчество и исследовательскую деятельность.

Методическая работа учителей строится на использовании современных образовательных технологий: обучение в сотрудничестве, проблемное обучение, игровые технологии, интерактивные методы и формы обучения, проектно-исследовательская деятельность, здоровье сберегающие технологии.
Сегодня в состав методического объединения входит: 6 учителей начальных классов; 3 воспитателя групп продленного дня; 1 учитель музыки.

Таким образом, работа методического объединения учителей начальных классов направлена на создание оптимальных условий для развития личности учащегося и повышения профессионализма каждого педагога. Методическая работа учителей строится на использовании современных образовательных технологий: обучение в сотрудничестве, проблемное обучение, игровые технологии, интерактивные методы и формы обучения, проектно-исследовательская деятельность, здоровье сберегающие технологии.
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