Наша команда InfoParty - участник проекта «Экоград». По заданию следователей мы посетили детско-юношескую библиотеку, которая находится в четвёртом квартале. Первое впечатление- чувство удивления от того, что в наш век высоких технологий, Интернета, сохранились такие классические  хранилища книг. Работники этого заведения радушно встретили нас. Участникам конкурса была показана презентация о жизни и творчестве Виктора Сергеевича Балашова. Это выдающийся человек. Он исколесил всю страну, побывал  на Белом море, Байкале, в горах Крыма и Кавказа. А родными ему стали Жигули. Последние годы жизни Виктор Сергеевич жил в Тольятти. Именно в эти годы Балашов занимается проблемами экологии, охраны окружающей среды, защиты и воспитания человеческого в человеке. Он написал  много произведений:

·  «Твой в мире след»;

·  «Про косматых и пернатых»;

·  «Как делают «Жигули»;

·  «Всего один день».
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Ещё одним его увлечением было создание удивительных фигур из сухих корней и древесных стволов. Деревянные скульптуры  под названием «Поляна сказок» когда-то украшали городской парк. Наши родители помнят их неповторимую красоту, которую они больше нигде не видели. 
После презентации нам рассказали о деятельности библиотеки. Летом 2008 года её читатели ездили в «Институт экологии». По рассказам библиотекаря там было очень интересно, и посетители экскурсии остались в восторге. Мы, безусловно, собираемся посетить библиотеку ещё раз. И у нас на это есть причина. В библиотеке  очень много книг, и мы уже присмотрели себе несколько. Это: Джеймс Хэрриот «И все они – создания природы», Виктор Туманов «За околицей», Марк Колтун «Солнце и человечество», Н.Н. Дроздов, А.К. Макеев «Жемчужины природы-заповедники», М.Ф. Ивахненко, В.А. Корабельников «Живое прошлое Земли». На наш взгляд, они очень интересные.  
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Побывав в библиотеке,  мы пришли к выводам, что не одно гениальное изобретение человечества не заменит нам книгу.
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Что есть в нашем городе неравнодушные к проблемам экологии люди, на которых хочется быть похожими. Как читатели библиотеки мы с удовольствием примем участие в конкурсе «Литературное лето-2009».
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