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В документах, посвященных модернизации российского образования, ясно выражена мысль о необходимости смены ориентиров образования с получения знаний и реализации абстрактных воспитательных задач - к формированию универсальных способностей личности, основанных на новых социальных потребностях и ценностях [2, С.69-74]. Достижение этой цели прямо связано с индивидуализацией образовательного процесса, что вполне осуществимо при обучении старших дошкольников по индивидуальным образовательным маршрутам. Индивидуальный образовательный маршрут определяется учеными как целенаправленно проектируемая дифференцированная образовательная программа, обеспечивающая старшему дошкольнику позиции субъекта выбора, при осуществлении педагогической поддержки его самоопределения и самореализации. Индивидуальный образовательный маршрут определяется образовательными потребностями, индивидуальными способностями и возможностями ребенка, а также существующими стандартами содержания образования [3. С. 4-7].

Эффективность разработки индивидуального образовательного маршрута обуславливается рядом условий: осознанием всеми участниками педагогического процесса необходимости и значимости индивидуального образовательного маршрута как одного из способов самоопределения, самореализации и проверки правильности выбора профилирующего направления дальнейшего обучения; осуществлением психолого-педагогического сопровождения и информационной поддержки процесса разработки индивидуального образовательного маршрута для старших дошкольников; активным включением старшего дошкольника в деятельность по созданию индивидуального образовательного маршрута; организацией рефлексии как основы коррекции индивидуального образовательного маршрута [3, С. 7].

Структура индивидуального образовательного маршрута включает следующие компоненты: целевой (постановка целей, определение задач образовательной работы); содержательный (отбор содержания программного материала на основе образовательных программ, реализуемой в ДОУ); технологический (определение используемых педагогических технологий, методов, методик, систем обучения и воспитания с учетом индивидуальных особенностей ребенка); диагностический (определение системы диагностического сопровождения); результативный (формулируются ожидаемые результаты, сроки их достижения и критерии оценки эффективности реализуемых мероприятий) [2, С. 66]. Следует отметить, что универсального рецепта создания индивидуального образовательного маршрута в настоящий момент нет. Способ построения индивидуального образовательного маршрута ребенка, по нашему мнению, должен характеризовать особенности его обучения и развития на протяжении определенного времени, то есть носить пролонгированный характер. Невозможно определить этот маршрут на весь период сразу, задав его направления, например, в первой младшей группе на все 5 лет дошкольного образования, поскольку сущность его построения, на наш взгляд, состоит именно в том, что он отражает процесс изменения (динамики) в развитии и обучении ребенка, что позволяет вовремя корректировать компоненты педагогического процесса. [1, С. 14]. 

Настоящее экспериментальное исследование проводилось на базе детского сада № 69 «Веточка», в нем принимало участие 20 детей старшей группы «Колосок» в возрасте 5-6 лет. Данные полученные нами в результате проведения констатирующего эксперимента по выявлению уровня сформированности математических представлений у детей старшего дошкольного возраста, а так же анализ результатов диагностических заданий позволил условно разделить всех детей на имеющих: достаточный, близкий к достаточному и недостаточный уровни сформированности математических представлений.

Можно повлиять на результаты констатирующего эксперимента, если ввести в образовательный процесс индивидуальные образовательные маршруты,  тем самым дать право выбора детям, что автоматически ставит их в позицию субъекта. Наша работа строилась поэтапно: 1 этап – направленный на обучение детей пользоваться индивидуальными образовательными маршрутами и осуществлять выбор своего маршрута, в процессе совместной деятельности педагога и детей была составлена схема (условных обозначений) индивидуальных маршрутов. Для детей маршрут представляется в виде индивидуальных карточек, для составления которых мы определили следующие критерии: 
	1) уровень сложности:      
	* - легкий; ** - средний; *** - сложный;

	2) выполнение задания:
	индивидуальное (  или совместное ( + (;

	3) направление работы:
	счет – 1,2,3; задача - ?; измерение – линейка; 

	геометрические фигуры -         ; цвет – цветные кляксы; количество – ведро с яблоками.


2 этап - направлен на осуществление самостоятельного выбора маршрута. На данном этапе мы отметили, что дети стали гораздо лучше работать в процессе НОД, им интересно выбирать задания для себя и объединяться в группы для их выполнения. Каждый ребенок сам определяет уровень сложности карточки и если он не может ее выполнить, он или меняет ее на более легкую, или объединяется и работает вместе со сверстником. Затем, через некоторое время, следует вернуться к этому «трудному» заданию и попытаться снова выполнить его. Важно помнить, что пользу приносит только та деятельность, с которой ребенок справился самостоятельно. По мере осуществления нами формирующего эксперимента можно было проследить качественные изменения, происходящие в формировании элементарных математических представлений детей старшего дошкольного возраста. Кроме того, следует отметить наличие у детей познавательного интереса, активности, самостоятельности и целеустремленности в ходе выполнения заданий. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что разработанные индивидуально-образовательные маршруты способствуют формированию элементарных математических представлений детей старшего дошкольного возраста. Ценность индивидуально-образовательного маршрута состоит в том, что он позволяет каждому, на основе реализуемой самооценки, мотивации, формировать и развивать ценностные ориентации, творческую индивидуальность. 
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