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Теоретическая обоснованность использования технологии
Актуальность
В соответствии с требованиями ФГОС начального и среднего общего образования организация по созданию здоровьесберегающей образовательной среды в организации тренировок по волейболу является неотъемлемой частью образовательного процесса в образовательном учреждении.

Закон Российской Федерации «Об образовании», программы модернизации образования определяют в качестве решающего условия успешности преобразований создание двух главных социальных ориентира - развитие образовательных систем, обеспечение высокого качества образования и сохранения и укрепления состояния здоровья учащихся и педагогов, работающих в режиме инновационных, экспериментальных технологий, концепций.
Здоровьесберегающие технологии будут реализованы наиболее эффективно, если:

- личностный подход будет рассматриваться как основной, приоритетный (доминирующий) компонент в стратегии учебно-воспитательной здоровьесберегающей деятельности на тренировках по волейболу;

- в процессе работы на тренировках будет моделироваться специфическая система способов (структурно-динамическая модель) реализации личностно-ориентированной здоровьесберегающей педагогической технологии;

- личностно-ориентированный образовательный процесс будет проектироваться на основе диагностики здоровья учащихся и собственной профессиональной готовности к реализации здоровьесберегающих личностно-ориентированных технологий.

Специфика личностно-ориентированного подхода в здоровьесберегающей деятельности обусловлена:
- формированием потребностей, мотивов и целей у учащихся,

- эффективному процессу их продвижения к здоровому образу жизни, ценностям здоровья, его сохранению,

- саморазвитию в целом на основе приоритетной физкультурно-оздоровительной деятельности.
          Цель:
-  рассмотреть особенности личностно – ориентированного подхода на формирование технологии здоровьесберегающей образовательной среды в организации тренировок по волейболу.

Задачи:
- проанализировать основные принципы личностно – ориентированного подхода в образовании;

- раскрыть сущность лично – ориентированного обучения;

- выявить основные требования к личностно – ориентированной тренировке;

- рассмотреть примеры организации личностно – ориентированных тренировок по волейболу.
-  формирование средствами тренировок важных двигательных навыков и умений.

- укрепление здоровья обучающихся, содействие физическому и нравственному воспитанию и развитию детей.

Новизна современной образовательной технологии
Состоит в комбинировании элементов личностно-ориентированных и здоровьесберегающих технологий на тренировках по волейболу. Здоровьесберегающие технологии образовательно-воспитательной деятельности тренера по волейболу - это комплексный инновационный процесс, основанный на изменениях ценностей в отношении к здоровью учащихся, их учебной деятельности, педагогическом взаимодействии всех участников педагогического процесса.

                           Практическая значимость
заключается в том, что материалы данной работы могут использоваться учителями физической культуры общеобразовательной школы, тренерами детско - юношеской спортивной школы и другими учреждениями дополнительного образования физкультурно-оздоровительной направленности в качестве методологического пособия для организации занятий по физической культуре в условиях здоровьесбережения.

Использование технологии личностно-ориентированного физкультурного образования в учебном процессе
      К здоровьесберегающим образовательным технологиям относятся технологии, которые основаны на возрастных особенностях познавательной деятельности детей, обучении на оптимальном уровне трудности (сложности), вариативности методов и форм обучения, оптимальном сочетании двигательных и статических нагрузок, обучении в малых группах, использовании наглядности, сочетании различных форм предоставления информации, создании эмоционально благоприятной атмосферы, формировании положительной мотивации к учебе (“педагогика успеха”), на культивировании у учащихся знаний по вопросам здоровья.

Устанавливаем взаимосвязь с медицинским работником школы, знакомимся с результатами медицинских осмотров детей, учитываем в работе показания медработников в листе здоровья школьников.

Для тренера очень важно правильно организовать тренировку, т.к. она является основной формой педагогического процесса.
Современная тренировка и повышение её эффективности невозможно без разработки вопроса личностно-ориентированного обучения. Важнейшее требование к тренировке - обеспечение дифференцированного и индивидуального подхода к обучающимся с учётом состояния здоровья, пола, физического развития, двигательной подготовленности, особенностей развития психических свойств.

Личностно-ориентированный и дифференцированный подходы важны для обучающихся, как с низкими, так и с высокими результатами в области занятий по волейболу. Низкий уровень развития двигательных качеств часто бывает одной из главных причин неуспеваемости ученика. А учащемуся с высоким уровнем не интересно на тренировке, рассчитанном на среднего ученика.

Технология личностно-ориентированного физкультурного образования

является основной в учебном процессе. Под личностно-ориентированным физкультурным образованием понимается целенаправленное физическое формирование человека посредством развития его индивидуальных способностей. Личностно-ориентированный подход - это способ реализации содержания дифференцированного физкультурного образования посредством системы средств, методов и организационных форм, обеспечивающий эффективное достижение цели образования. Содержание личностно-ориентированного обучения - это совокупность педагогических технологий дифференцированного обучения двигательным действиям, развития физических качеств, формирования знаний и методических умений и технологий управления образовательным процессом, обеспечивающих достижение физического совершенства, приобретением навыков игры в волейбол.

Основные современные требования к тренировкам с комплексом здоровьесберегающих технологий:
-         рациональная плотность тренировки;

-
включение вопросов, связанных со здоровьем учащихся, способствующих формированию у школьников ценностей здорового образа жизни и потребностей в нем;

-
оптимальное сочетание различных видов деятельности;

-
выбор методов и приёмов обучения, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения учащихся;

 -
формирование внешней и внутренней мотивации деятельности учащихся;

 -
осуществление индивидуального подхода к учащимся с учетом личностных возможностей;

 -
создание благоприятного психологического климата, ситуации успеха и эмоциональной разрядки;

 -
включение приемов и методов, способствующих самопознанию возможностей своего организма, развитию навыков самооценки уровня своего физического развития;

 -
целенаправленная рефлексия своей деятельности в течение всей тренировки и в итоговой его части.

                                 Практические рекомендации

1. В процессе личностно-ориентированного обучения волейболу преподаватель должен учитывать индивидуальные особенности ребенка: личностные, познавательные, физиологические. Активно воздействуя на познавательные способности ребенка, педагог способствует повышению качества обучения и сократит его сроки. Личностно-ориентированный характер обучения в отличие от традиционных форм в большей степени отвечает требованиям физического воспитания школьников.

2. В учебном процессе в содержание занятия следует вводить упражнения и игры, направленные на развитие внимания, памяти и двигательных способностей. Это позволит повысить мотивацию детей к обучению, а также будет способствовать общему познавательному развитию.

3. Для создания положительного эмоционального фона на занятиях следует, как можно шире использовать специфические методы, в частности, игровой метод обучения. Данный метод приобретает большое значение для воспитания чувства коллективизма, активности, инициативности, настойчивости, смелости, выдержки и сознательной дисциплинированности.

4. Для создания психологически комфортных условий на занятиях следует использовать приемы, методы и техники педагогической поддержки. Они включают в себя релаксацию с использованием функциональной музыки (подготовка тела и психики к деятельности, сосредоточение на своем внутреннем мире, освобождение от излишнего и нервного напряжения) и концентрацию (сосредоточение на своих зрительных, звуковых и телесных ощущениях, на эмоциях, чувствах и переживаниях).

