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Проблема комплексированных занятий дисциплин медико-биологического цикла.

В настоящее время одним из активных методов обучения, который я использую на своих дисциплинах медико-биологического цикла, у студентов тольяттинского социально-педагогического колледжа специальности «физическая культура», является комплексирование занятий по тематическому признаку (первое занятие - информационное, второе – практическое, третье – тестирование).  В процессе использования этого метода я столкнулась с некоторыми проблемами. Первая проблема заключается в том, что такие дисциплины, как анатомия и физиология отличаются большой емкостью учебного материала и сложность появляется уже при проведении первого информационного занятия,  которое предполагает устное изложение материала в форме лекций. В основном изучаемый материал настолько объемен, что одного этого занятия недостаточно для полного его освоения, но и с самостоятельным изучением   студентами возникают сложности в связи с недостатком времени отведенного на изучение определенной темы. Кроме этого ощущается крайняя недостаточность в учено - методической литературе и наглядных пособиях.

Вторая проблема  связана с  практическими и лабораторными занятиями, которые направлены на формирование профессиональных компетенций педагога, что очень важно для специалиста в области физической культуры и спорта. С проведением этих занятий  иногда возникают трудности, которые заключаются в недостаточном оснащении   необходимым оборудованием так, например: кистевой динамометр, натуральные препараты, секундомеры, таблицы для определения остроты зрения и т.д.
На закрепляющих занятиях для повторения, систематизации и закрепления пройденного применяются аудиовизуальные средства, в частности учебные видеофильмы. Однако огромные трудности возникают с их приобретением из-за  высокой стоимости этих средств и недостаточного ассортимента видеотематического материала. 
Таким образом,  для того чтобы  в полной мере использовать комплексированный метод для повышения уровня обученности студентов специальности «физическая культура» необходимо в кратчайшие сроки улучшить материально–техническое оснащение дисциплин медико-биологического цикла, что позволяет нам готовить высококвалифицированных специалистов соответствующих современным требованиям. 
