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Одним из средств воспитания студентов является самоуправление личности и коллектива. Молодой человек в студенческие годы представляет собой активное существо, стремящее к самостоятельности. В силу этого к нему следует относиться не только как к объекту, но и как к субъекту воспитания. Он в значительной степени способен управлять собой, своей деятельностью и отношениями, предвидеть последствия своих поступков. В то же время он нуждается в педагогическом руководстве. Задача педагогов - управляя студентами, включать их в управление собой - в самовоспитание, и тем самым направлять их на путь развития самостоятельности, социальной зрелости.

Наилучшие воспитательные результаты достигаются при самоуправлении коллектива. Поэтому задача куратора, совместно с органом самоуправления, добиваться от студентов самостоятельности в постановке задач и в планировании студенческих мероприятий, расстановке сил, организации мероприятий, контроле и оценке хода и результатов работы. Куратор должен учить студентов как организовать всю систему коллективной жизни, обязан сплачивать студентов в дружный коллектив. Со временем куратор передает функцию организации деятельности коллектива группы органам самоуправления, сводя свою работу к общему педагогическому руководству.

Цели и задачи:
· Формирование эффективной деятельности системы управления воспитательной работы.
· Обеспечение системности воспитательной деятельности учебного заведения в воспитании всесторонней развитой личности: свободной, здоровой, готовой к созидательной, творческой деятельности и нравственному поведению. 
· Достижение наилучших результатов в эффективности самоуправления молодых людей своей деятельностью: самостоятельное планирование, реализация общественных дел, самоанализ и контроль за собой. 
· Создание единого и сплоченного педагогического и студенческого коллектива. 
· Передача функции организации деятельности коллектива в группу органам самоуправления под общим педагогическим руководством. 
· Подготовка конкурентно способных специалистов среднего звена, способных к организаторской деятельности.
Исполнители и соисполнители системы самоуправления 

· Заместитель директора по воспитательной работе
· Кураторы групп 

· Активисты органа самоуправления
· Студенты- активисты групп 

· Городской совет профилактики правонарушений 

· Управление по делам молодежи и спорта г. Заинска 

· Родительский комитет
· Общественные молодежные организации. 

· Учреждения социального партнерства.
Трёхуровневая структура управления
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Работа органов самоуправления
	Учебно-нравственный отдел
	· Проверка посещаемости 

· Рейды контроля внешнего вида студентов 
·  Проведение интеллектуальных игр, научных конференций, предметных недель и т.д. 

	Культмассовый отдел
	· Проведение вечеров отдыха, праздников, фестивалей 
· Постановка театральных композиций 
·  Организация показов фильмов 
· Организация походов, спортивных игр и т.д. 

	Отдел информации
	· Взаимодействие с редакциями газет и телевидения 
· Выпуск стенной газеты 
· Организация профессиональной ориентации школьников 
· Создание печатной газеты 

	Отдел труда и занятости
	· Организация субботников, дежурств 
· Организация трудового студенческого отряда 
· Организация и контроль труда студентов 

	Идейно-патриотический
	· Связь с общественными организациями 
· Проведение встреч с ветеранами 
· Проведение военно-патриотических игр, соревнований 
· Выпуск боевого листка 

	Отдел профилактики правонарушений
	· Охрана правопорядка на различных мероприятиях 
· Ознакомление студентов с их правами и обязанностями 
· Осуществление контроля требований внутреннего распорядка 
· Проведение заседаний совета профилактик, где рассматриваются правонарушения конкретных 
                    студентов 


Студенческий совет группы включает в себя студентов активистов, отвечающих, за работу отделов группы.  В   их   функции  входит  спланировать  перечень  мероприятий   на  год  с  куратором  и обеспечить контроль и выполнение намеченных мероприятий, тематических классных часов, а так же внесение и обсуждение текущих вопросов, возникающих в течении года на обсуждение собрания группы. Куратор ставит цели и задачи при планировании работы группы. Студенческий совет группы выносит план работы на обсуждение собранием группы. Успех развития коллектива группы зависит от стремления  к выполнению поставленных задач.
Планирование работы актива студенческого самоуправления строится на принятых планах групп  и  годового плана работы учебного заведения. Ежемесячно собирается полный состав студенческого актива, где анализируется работа предыдущего месяца и планируется работа следующего месяца. Еженедельно собираются отделы (каждый в свое запланированное время) для координации своих действий для выполнения поставленных задач на месяц. Присутствие педагога - консультанта на еженедельных заседаниях  отделов по необходимости.
Совет колледжа является организатором всей работы учебного заведения, он утверждает план работы на год, контролирует и анализирует выполнение данного плана. 
