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ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДМЕТНО-РАЗВИВАЮЩЕЙ СРЕДЫ,

СПОСОБСТВУЮЩЕЙ РЕАЛИЗАЦИИ КОМПЕТЕНТНОСТНО-ОРИЕНТИРОВАННОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ

Дайте ребенку что-нибудь в руки, чтобы он начал думать.

В. Воскобович
В связи с изменениями в современном обществе, экономическими и социальными реформами, увеличилась ценность образования, возросла потребность его качества. Необходимым условием эффективного решения проблемы современного качественного компетентностно-ориентированного дошкольного образования, является реализация комплексных мер. Одним из важных аспектов является создание предметно-развивающей среды в ДОУ. Переориентация образовательного процесса в дошкольных учреждениях на компетентностный подход в последнее время показала, что педагоги недостаточно владеют технологиями, позволяющими создать педагогическое пространство, обеспечивающее становление ключевых компетентностей воспитанников. 

С.Л. Новоселова в своей концепции отмечает, что развивающая предметная среда – это система материальных объектов деятельности ребенка, функционально модернизирующая содержание развития его духовного и физического облика. Обогащенная развивающая среда предполагает единство социальных и природных средств обеспечение разнообразной деятельности ребенка.

В «Концепции по дошкольному воспитанию» сформулированы основные принципы построения развивающей среды в дошкольных учреждениях: принцип дистанции, позиции при взаимодействии, принцип активности, самостоятельности, творчества, принцип стабильности-динамичности развивающей среды, принцип комплексирования и гибкого зонирования, принцип открытости-закрытости, принцип учета половых и возрастных различий детей, принцип эмоциогенности среды, индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия каждого ребенка и взрослого, принцип сочетания привычных и неординарных элементов в эстетической организации среды.

Характеризуя общие требования к организации предметно-развивающей среды в группе детского сада можно выделить следующее:

– среда соответствует комплексу материально-технических, санитарно-гигиенических, психолого-педагогических, эстетических условий, обеспечивающих организацию жизни детей;

– предметно-развивающая среда является условием приобретения ребенком опыта взаимодействия со сверстниками, вещными объектами и моделирования различных социальных ситуаций и отношений;

– предметно-развивающая среда должна быть стимулирующей, самостоятельно-практической, демократической, инклюзивной и соответствовать содержанию образовательных областей;

– среда должна обеспечивать психофизическое здоровье детей, соответствовать критерию безопасности, быть удобной, комфортной, способствовать их оптимальной включенности в образовательную деятельность, успешной самореализации, активности, уверенности ребенка, проявлению его творчества;

– среда должна быть полифункциональной, вариативной, динамичной, построенной с учетом специфики возрастного развития и чередования деятельности детей дошкольного возраста.

Содержание предметно-развивающей среды группы должно закладывать основы первичного мировоззрения, способствовать успешной социализации ребенка; обеспечивать условия для формирования у ребенка самостоятельности, креативности, самопознания, самореализации; предоставлять возможность для развития когнитивных, физических, социальных, информационных навыков, формирования компетентностно-ориентированных умений дошкольников.

Содержание педагогического процесса в такой среде должно содействовать педагогической поддержке различных видов детской компетентностно-ориентированной деятельности.

Воспитательно-образовательный процесс в дошкольном учреждении многопрофилен. Это не только специально организованное обучение, но и разнообразная детская деятельность на протяжении дня: игра, общение, элементарная трудовая, познавательно-практическая, художественная и др. 

Исходя из того, что ребенок находится в дошкольном учреждении целый день, большое значение имеет создание для него оптимальных условий для игр, обучения и развития в разных видах компетентностно-ориентированной детской деятельности. 

Обновление содержания воспитательно-образовательного процесса в аспекте компетентностно-ориентированного образования детей дошкольного возраста должно осуществляться на основе изменения структуры и форм специально организованных видов компетентностно-ориентированной деятельности, создания условий для проявления самостоятельности и творчества детей. Поэтому необходимо наполнить все виды детской деятельности интересным содержанием, которое бы способствовало формированию у детей компетентностно-ориентированных умений самостоятельно решать возникшие проблемы (технологические умения), работать с информацией (информационные умения), взаимодействовать со сверстниками и взрослыми (социально-коммуникативные умения).

Помочь в этом призвана правильно организованная предметно-развивающая среда. Группа должна принадлежать детям, а значит, они должны чувствовать себя в ней хорошо и комфортно. Скрупулезно продуманная обстановка и оформление группы способствует усложнению детских игр, развитию у детей самостоятельности, социализации и навыков решения проблем.

Пространство в группе должно иметь гибкое зонирование; стимулировать самостоятельность детей; давать им возможность свободного выбора деятельности; стимулировать двигательную активность, созидание окружающей среды в соответствии с желаниями и настроением детей.

Тщательно продуманная среда побуждает детей к исследованию, проявлению инициативы и творчества. В соответствии концептуальными положениями компетентностно-ориентированного образования детей дошкольного возраста, групповые комнаты рекомендуется разделить на центры детской активности. Например: центр искусства, центр строительства, центр кулинарии, центр драматизации, центр литературы, центр математики, центр грамоты, центр игр, центр песка и воды и т.д.
Данные центры чем-то напоминают традиционные зоны или уголки, существующие в детских садах. Но по своему расположению, содержанию, наполняемости материалами они должны отличаться от них. Педагоги должны творчески подойти к оформлению центров: можно совместно с детьми придумать название и эмблему каждому центру, составить правила поведения в них. Это, например, «Конструкторское бюро», «Хочу все знать!», «Королевство творчества», «Дворец перевоплощений», «Очумелые руки», «Занимательная лужайка», «Знайкин кабинет», «Экспериментальный островок» и др. 

И тогда у детей появится:

– сенсомоторное пространство, где они смогут развивать положительные чувства и эмоции; снять напряжение, гнев, враждебность; поупражняться в саморегуляции умения владеть собой;

– пространство для продуктивных видов деятельности – место для выражения своих эмоций через рисунки, работу с бумагой, природным и бросовым материалом; формирования положительных черт личности дошкольников; развития у них умения контролировать свои действия; снятие напряжения;

– пространство для настольных развивающих игр, предоставляющее возможность переключить возбужденных детей на спокойную деятельность, формировать у них волевые усилия;

– пространство для исследования окружающего мира, где дети в ходе своих «исследований» познакомятся с различными материалами и информацией; поразмышляют и порассуждают; произведут генерирование новых идей; узнают много нового об окружающем их мире и с энтузиазмом совершат новые открытия.

Каждый центр активности должен представлять собой маленькую творческую мастерскую, инициирующую познавательную активность дошкольников, наполненную разнообразными, стимулирующими деятельность материалами, которых должно быть всегда «избыточно достаточно». Все материалы должны быть полностью доступны детям и не иметь прямой возрастной закрепленности. Все развивающие и дидактические материалы в центрах должны быть подписаны и снабжены этикетками. 

Педагог предоставляет детям разнообразные материалы и создает ситуации, которые дают им неограниченные возможности взаимодействия с окружающим миром. Лучше всего дети учатся, когда делают что-либо самостоятельно. Им необходимо самим выяснять, пусть с помощью проб и ошибок, как именно устроен мир. Изученные понятия хорошо закрепляются с помощью активных упражнений. Например, такое понятие, как регулярность/нерегулярность структуры ребенок может усвоить, переплетая разноцветные нити, чередуя цвета; нанизывая на нитку бусины – синяя, желтая, синяя, желтая, синяя. 

Педагог внимательно наблюдает за тем, как дети работают с материалами. Такое наблюдение помогает ему определить, какие задания следует давать детям, исходя из их интересов, какие у детей есть специфические потребности, какие у детей стили восприятия. Точно так же педагогу следует отмечать, к каким материалам дети явно не проявляют интереса, стараться выяснить причины его отсутствия и разнообразить игры и задания к этому материалу.

Практически все центры работают каждый день, но иногда некоторые центры могут быть закрыты (по технологическим причинам). 

Работа в центрах активности может заменять традиционные занятия в детском саду (обучение по программе носит индивидуальный характер или проводится малыми группами по 2-3 человека) и осуществляется в соответствии с выбором ребенка. Присутствие взрослого в центре вовсе необязательно и даже не приветствуется. Только тогда дети учатся сами решать поставленные перед ними задачи, путем проб, ошибок и размышлений. В ходе свободной деятельности дети общаются, договариваются, взаимодействуют, приобретают социальные знания и навыки, у них формируются компетентностно-ориентированные умения. 

Содержание педагогического процесса в условиях правильно организованной предметно-развивающей среды предусматривает новую роль педагога, как режиссера совместной деятельности и фасилитатора, сопровождающего ребенка в его развитии, познании окружающего мира, формировании у него ключевых компетентностей. Педагог становится в совершенно новую позицию: выступает не транслятором знаний, а соучастником образования ребенка, создателем условий, обеспечивающих выбор, при необходимости – советчиком, организатором деятельности, помогающим выбрать правильные пути решения различных задач.

Предметно-развивающая среда – это тот мостик, который помогает организовать педагогическое взаимодействие, обеспечивающее мотивацию, компетентностную ориентацию, результативность, творческий характер и воспитательный эффект совместных видов компетентностно-ориентированной деятельности дошкольников.

