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Профилактика  вредных привычек на уроках истории и обществознания

    Съем еще кусочек, ничего от этого не изменится". "От одной затяжки мне ничего не будет". "Еще рюмочка и все". Кому не знакомы подобные фразы? Ведь именно с них начинают свою жизнь вредные привычки. Медленно и незаметно, они внедряются в нашу жизнь и спустя пару лет мы, опомнившись, понимаем, что находимся в крепких лапах дурного и вредного ритуала, избавиться от которого мы уже не в силах…

     Зависимость от вредных привычек, особенно, таких как табакокурение, алкоголизм, наркомания, чаще всего закладывается в подростковом возрасте.
Повзрослевшие дети всем своим поведением пытаются показать свою взрослость, самостоятельность, стремятся подражать взрослым. А если перед глазами дурной пример зависимости от пагубных привычек,  то в том, что может произойти  сомневаться не приходится. Кроме того, часто родители, не считаясь с присутствием ребенка, говорят о том, что мир опасен и несправедлив, что может погибнуть в экологической или другой катастрофе. Из этих понятий ребенок может сделать вывод, что нужно жить одним днем, незачем к чему-то стремиться, чего-то добиваться. Отсюда один шаг до призрачного мира алкоголя и наркотиков. Есть ещё немало причин, по которым  подросток оказаться зависимым от вредных привычек. Да и некоторые из них, например, табакокурение, не считаются  в некоторых семьях чем-то плохим.
      Традиционно педагогическая профилактика сводилась к воспитанию, понимаемому в узком, специальном значении как процессу «педагогического воздействия», предъявления ребенку определенных нормативов и образцов поведения. Между тем, реальная устойчивость к наркогенному давлению среды может быть сформирована лишь в том случае, если у ребенка развиты общие механизмы эффективной социальной адаптации, альтернативные наркотизации. Все это возможно лишь при включении ребенка во взаимодействие с широким кругом лиц и явлений, в процессе его обшей социализации.                                                                                                                Современное «aнтинаркотическое» обучение происходит строго с учетом вышеуказанных этапов и факторов формирования аддитивного поведения, основано оно на создании установок, которые дети вырабатывают сами в процессе обучения. Одним из главных требований выступает максимальное исключение возможности обратного эффекта — «повышенного интереса» т.е. сообщаемая детям информация не должна вызывать «поисковой активности» ребёнка, желания на собственном опыте проверить достоверность приводимых фактов. Кроме того, отрицательная информация о воздействии тех или иных наркотических веществ, лекарственных препаратов не должна затрагивать возможности смертельного исхода, так как в случае возникновения мыслей о самоубийстве она может спровоцировать ребенка на реальное действие. Логика построения профилактических программ основана на формировании у ребенка, прежде всего:                                   - навыков самосохранения (нечаянно не выпить неизвестное лекарство, не быть пассивным курильщиком, избежать опасности соприкосновения с наркоманом, алкоголиком);                                                                                                   - эмоционального неприятия «наркотических» форм поведения в качестве положительной ролевой модели (наркотизм в любой форме это болезнь, больных жалко, а походить на «жалких» не престижно);                                                 - осознания возможности очень быстрого и незаметного для себя вовлечения в состояние зависимости (некоторым достаточно одной пробы, чтобы стать зависимым, но никто заранее не может гарантировать, что ты не относишься к таким людям);                                                                                                                       -собственной жизненной позиции, позволяющей формировать круг интересов, выстраивать позитивные отношения с людьми, не прибегая к «суррогатам» общения в виде сигареты, рюмки;                                                               - умения отстаивать свою точку зрения в любой ситуации.                                     Одним из инструментов выработки у подростков  вышеперечисленных навыков является включение информации о негативном влиянии употребления алкоголя, табака, токсических и наркотических веществ на историю развития человеческого общества.                                                            На уроках истории и обществознания  я обязательно включаю некоторую учебную информацию, касающуюся данной проблемы.                                        На уроках истории в 5 классе говорится о том, что в Древней Греции употреблялось только сильно разбавленное вино (в пропорции три части воды и одна часть вина). Тот, кто пил чистое вино, считался пьяницей и подвергался изгнанию. Это было событием чрезвычайным. При рассматривании темы «Спарта» акцентируется внимание учащихся на том, что спартанцы специально и насильно поили вином илотов, чтобы посмеяться над ними и показать подрастающей спартанской молодёжи пагубное воздействие вина. В Древнем Риме вино не имели права пить мужчины моложе 30 лет. В 7 классе делается акцент на то, что в Древней Руси алкогольных напитков почти не пили. На Руси простым людям разрешалось варить пиво и мед только по большим праздникам, на свадьбы, крестины. Пьянство в будние дни считалось грехом и позором.  При выяснении причин вымирания американских индейцев (7, 8, 10 классы) заостряется внимание на отравляющее влияние алкоголя на организм человека. 

Говоря о распространении табакокурения, поясняется, что табак, завезённый из Америки был  встречен Европой в штыки. Первый европеец, закуривший табак - спутник Колумба Родриго де Херес - по прибытии в Испанию был заключен в тюрьму, так как власти решили, что в него вселился дьявол.
При изучении истории опиумных войн в Китае, говорится о том, как наркотизация населения может стать основой для порабощения целых народов.
На уроках обществознания в 5,7 классах обязательно рассматривается статья 23 УК РФ. «Уголовная ответственность лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения». А также с  законом «О наркотических средствах и психотропных веществах», статьями УК РФ 228,229,230,231,232,233.                                                                                                    В 7 классах, изучая психологические и возрастные особенности подросткового возраста, подчёркивается, что подражание «взрослому» образу жизни – всего лишь иллюзия, которая может привести к пагубным последствиям, единственный путь, чтобы  избежать этих последствий - осознанные понимание и контроль своего поведении.                                                                    При изучении глобальных проблем человечества подростки понимают, что демографическая проблема сегодня - это результат не только экологических и экономических проблем, но и последствие небрежного отношения к себе и своему здоровью предшествующих поколений.                                                           Таким образом, получая информацию о том, что человечество всегда задумывалось о здоровье населения, всегда осознавало опасность пагубных привычек, учащиеся должны сделать осознанный выбор в пользу сохранения своего здоровья. Конечно, осознание опасности придёт не ко всем. Но большинство обучающихся, безусловно, заставит задуматься о такой жизненной позиции, которая позволит выстраивать позитивные отношения с людьми и быть успешным в обществе.
