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Введение ФГОС нового поколения является сложным и многоплановым  процессом. Важнейшим фактором, обеспечивающим его успешность, является системность подготовки и комплексность всех видов сопровождения (обеспечения) введения ФГОС. 

Изучение вопросов, связанных с ФГОС предполагает выявление комплекса педагогических условий, обеспечивающих его эффективное введение и реализацию в профессионально-педагогическом техникуме.

Известно, что объект может успешно функционировать при определенном комплексе условий, поскольку случайные разрозненные условия не могут разрешить эту задачу эффективно. Поэтому мы выявили комплекс педагогических условий, обеспечивающих эффективное ведение ФГОС нового поколения. 

Комплекс педагогических условий, способствующих эффективному введению ФГОС, представлен следующими условиями: создание инновационной среды, мониторинг введения ФГОС, программа по введению ФГОС в образовательном учреждении.

Процесс ведения ФГОС нового поколения происходит в определенной среде. И этот процесс будет более эффективным при создании инновационной среды. Тема инновационной образовательной среды разрабатывается, обсуждается и исследуется, что подтверждается многочисленными публикациями в периодических изданиях психолого-педагогической тематики.

Мы под инновационной средой будем понимать морально-психологическую обстановку образовательного учреждения, подкрепленную комплексом мер организационного, методического и психологического характера, обеспечивающих эффективное введение ФГОС. 

Создать инновационную среду позволяет использование матричной структуры управления и  технологии модерации. 
Матричная структура управления позволяет создавать проектные группы и организовывать их взаимодействие (рис.)
Тьютор, владеющей теоретической базой введения ФГОС, организует деятельность рабочей группы, в состав которой входят заместитель директора по учебной работе, руководитель  методической службы ….

Рабочая группа, определив нормативно-правовое сопровождение введения ФГОС, проведя инструктивно-методическое совещание …, теоретический семинар …., организует работу предметно-цикловых комиссий по проектированию программ профессиональный модулей и учебных дисциплин, а также моделей системы оценивания планируемых результатов. В процессе данной деятельности предметные комиссии активно сотрудничают. 
После разъяснительной работы в группах начинается индивидуальная работа преподавателей, результаты которой они представляют проектным группам, редактирующим и конструирующим профессиональные модули и контрольно-оценочные средства, а также составляющие рекомендации по организации образовательного процесса в рамках введения ФГОС. На протяжении всей этой работы преподаватели и проектные группы сотрудничают с тьютором, получая от него консультативную помощь.













Рис.  Взаимодействие в процессе введения ФГОС
Работа в предметно цикловых комиссиях и проектных группах организуется посредством технологии модерации.
Модерация – сравнительно молодая технология, реализующая синергетический подход; в настоящее время активно изучается педагогами-исследователями. В основе модерации лежит использование специальных приемов, методов и техник, помогающих организовать процесс свободной коммуникации, обмена мнениями, суждениями, и подводящих работника к принятию профессионально грамотного решения за счет реализации его внутренних возможностей. Модерация групповой работы в большей мере направлена на раскрытие внутреннего потенциала специалиста. Таким образом, использование технологии модерации позволит организовать групповую работу педагогического коллектива и раскрыть внутренний потенциал каждого педагога, направив его на реализацию инновационной деятельности.
Вторым педагогическим условием является мониторинг введения ФГОС.  Под педагогическим мониторингом понимается непрерывный процесс, позволяющий фиксировать состояние происходящих процессов, осуществлять их прогноз и коррекцию и на основе полученной информации принимать управляющие решения. Мониторинг введения ФГОС осуществляется по нескольким направлениям: мониторинг уровня универсальных учебных действий в процессе введения и реализации ФГОС; мониторинг реализации программ профессиональных модулей и междисциплинарных курсов; мониторинг качества преподавания в рамках введения ФГОС.
Третьим условием является проектирование программы по введению ФГОС, которая позволит реализовать цель, заключающуюся в разработке, научном обосновании и внедрении модели выпускника профессионально-педагогического техникума.
В данной программе указаны теоретико-методологическая основа исследования, четко определены ожидаемые результаты и критерии  их оценки, разработана структура реализации экспериментальной работы.
Данный комплекс педагогических условий будет способствовать эффективному введению ФГОС нового поколения в профессионально-педагогическом техникуме.
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