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Талант и творчество личности в современных социально-экономических условиях являются двигателем интенсивного экономического развития страны и содействующим фактором национального престижа. Человека с высокими творческими способностями невозможно заменить ни кибернетическими машинами, ни группой лиц, имеющих средние интеллектуальные способности.



Творчески направленная личность более открыта для получения внешней информации, она переживает проблемы мира, как свои, её энергия не терпит смирения, ищет выход, пути решения. Креативность – это способность к творчеству, способность порождать необычные вещи, придумывать, находить, видеть мир как-то по особенному. Это творчество, которое полезно и на работе, и в жизни. Сейчас как раз то время, когда общество осознало это, и стремится развивать в человеке творческую нить. И ведь не зря современные руководители, работодатели, педагоги независимо от рода деятельности, требуют от своих коллег, сотрудников, учеников творческого подхода, находчивости, разносторонности, оригинального новаторства, иными словами креативности. 



Чтобы формировать творческую личность в процессе обучения, каждый учитель должен знать современные организационные формы, пути и механизмы формирования творческой личности как системы качеств, чтобы уметь формировать такие качества у своих учеников. Одним из таких путей развития креативности является учебный эксперимент. В настоящее время данный метод обучения рассматривается как один из основных путей познания, так как в его основу положен собственный исследовательский поиск детей. Именно субъектная позиция ребенка в результате и в процессе самостоятельного эксперимента является характерной чертой развивающего обучения. Эксперимент наряду с другими практическими методами в процессе обучения вызывает более активную мыслительную деятельность учащихся. Именно этот метод в наибольшей степени позволяет превратить ребенка из объекта обучения в субъект собственной деятельности, что в большей степени отвечает его природе. 

Использование учебного экспериментирования важно именно в младшем школьном возрасте, так как оно формирует умение произвольно и продуктивно использовать полученные знания, помогает освоить способы решения проблем творческого и поискового характера, развивает навыки установления и выявления причинно-следственных связей окружающих явлений. В сложном и быстро меняющемся современном мире такие способности чрезвычайно важны, они помогают не только адаптироваться в самых разнообразных ситуациях, но и самореализоваться в них. 



Реализация учебного экспериментирования важна именно на уроках окружающего мира. Только при изучении этого предмета ребенок в полной мере сможет найти для себя ответы на вопросы, возникающие при познании жизненных явлений. Этим и обусловлена актуальность темы данной работы. 



Проблемой данного исследования является вопрос: каким образом применить учебный эксперимент на уроке окружающего мира по УМК «Перспектива», чтобы он способствовал развитию креативности.



Объект исследования: познавательная деятельность младших школьников.



Предмет исследования: условия развития креативности младших школьников при постановке учебных экспериментов на уроке окружающего мира по УМК «Перспектива».

Цель: теоретическое обоснование и опробование системы развития креативности у младших школьников в процессе организации детского экспериментирования на уроках окружающего мира по УМК «Перспектива».



Гипотеза: развитие креативности у младших школьников в процессе организации детского экспериментирования на уроках окружающего мира будет эффективным, если:

· развитие креативности младших школьников в ходе постановки учебных экспериментов выделено на уровень специальной задачи каждого урока;

·  выявлены и соблюдаются в образовательном процессе педагогические условия для развития креативности в ходе экспериментирования на уроках окружающего мира;

· определено учебное содержание, изучение которого позволяет организовать деятельность по развитию креативности младших школьников;

· обеспечена активная позиция детей в процессе экспериментирования;

· использованы коллективно-распределенные методы работы в классе по прогнозированию результатов эксперимента и оценке его теоретического обоснования;

· обеспечена профилактика возникновения  барьеров творчества, а именно созданы условия для активной работы критического мышления; формирования  мотивации, способствующей поэтапному нахождению ответа; развития гибкости, приспособляемости мышления к меняющимся условиям среды; поощрение смелости собственных идей; яркого выражения собственных мыслей, не зависящих от мнения общества; стимулирования веры в собственные силы; адекватной оценки объекта изобретения. 

Задачи:

1. Изучить общее понятие о креативности, ее структуре и содержании. 

2. Определить критерии и показатели развития креативности у младших школьников, обосновать актуальность развития креативности в начальной школе.

3. Выявить основные направления развития креативности и рассмотреть постановку эксперимента как деятельности по развитию креативности обучающихся.

4. Обобщить направления работы по подготовке, проведению и анализу учебных экспериментов в начальной школе на уроках окружающего мира с целью развития креативности младших школьников.

5. Проанализировать учебно-методический комплект «Перспектива» по окружающему миру с целью выявления возможностей для развития креативности младших школьников в процессе организации исследовательской деятельности и детского экспериментирования.

6. Составить сборник исследовательских заданий по окружающему миру по УМК «Перспектива»

7. Разработать методическое сопровождение проекта развития креативности младших школьников на уроках окружающего мира в процессе организации экспериментирования.

8. Опробовать на практике сборник заданий для детского экспериментирования на уроках окружающего мира. 

9. Обосновать  условия эффективности развития креативности младших

школьников в процессе организации детского экспериментирования на уроках окружающего мира по УМК «Перспектива».

На основе анализа учебно-методического комплекта «Перспектива», был сделан вывод, что упражнений, способствующих развитию креативности  через постановку экспериментов, не достаточно. В связи с этим нами были подобраны дополнительные задания, развивающие универсальные учебные действия познавательного характера, направленные на отражение методов познания окружающего мира, формирование умственных операций и поисковой и исследовательской деятельности. Примеры исследовательских заданий представлены в приложении 1.

В течение ближайшего времени учебного года планируется разработать сборник исследовательских заданий по окружающему миру по УМК «Перспектива», создать методическое сопровождение и методические рекомендации по использованию сборника экспериментальных заданий, а также планируется выявить условия эффективности применения экспериментальных заданий из сборника при подготовке к урокам окружающего мира.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

	Тема урока
	Цель урока, формируемые познавательные УУД
	Познавательная исследовательская задача, вопрос
	Название эксперимента
	Оборудование
	Описание эксперимента

	Мир растений 

(3 кл)
	Цель урока: формирование знаний об особенностях растений и их значении в жизни животных человека.
Познавательные УУД:
- анализировать результаты опытов, элементарных исследований; фиксировать их результаты;
- воспринимать текст с учетом поставленной учебной задачи, находить в тексте информацию, необходимую для ее решения;

- сравнивать различные объекты;

- устанавливать причинно-следственные связи и зависимости между объектами;
- высказывать предположения, обсуждать проблемные вопросы, составлять план простого эксперимента;
- моделировать различные отношения между объектами окружающего мира.
	Как растения избавляются от воды?
	Растениям тоже бывает жарко
	Бутылка с водой; растение; прозрачный пластиковый пакет; нитки
	Приложение 13

	Строение тела человека. Системы органов 

(3 кл).
	Цель урока: формирование знаний об устройстве и работе организма человека.
Познавательные УУД:

- анализировать результаты опытов, элементарных исследований; фиксировать их результаты;
- воспринимать текст с учетом поставленной учебной задачи, находить в тексте информацию, необходимую для ее решения;

- сравнивать различные объекты;

- устанавливать причинно-следственные связи и зависимости между объектами;
- высказывать предположения, обсуждать проблемные вопросы, составлять план простого эксперимента.
	Как работают легкие живых организмов?
	Модель дыхания
	Ножницы, воздушный шарик, скотч, пластиковая бутылка, лист картона, полиэтиленовый пакет
	Приложение 22


Приложение 13

«Растениям тоже бывает жарко...»


Ход эксперимента: Поставь растение в бутылку с водой. Надень пакет на всё растение либо на его часть в зависимости от размера. Плотно обмотай край пакета ниткой, исключив свободное проникание воздуха. Установи бутылку с растением в освещенное место на несколько часов. Внутри пакета образуется облако пара, на стенках можно наблюдать капельки воды.


Эффект и объяснение: когда нам жарко, мы потеем, чтобы снизить температуру нашего тела. Растения также потеют, но не потому, что им жарко. Они потеют, чтобы избавиться от лишней воды. Этот процесс называется транспирацией. Вода из корней растения проходит через ствол к листьям. Она необходима для фотосинтеза, который происходит в них. Но при этом используется не вся вода. Ее избыток проходит через поры листьев, называемые устьицами. Кислород и углекислый газ также проходят через устьица, большинство которых находятся на нижней стороне листа.

Приложение 22

«Модель дыхания»

Без воздуха нет жизни. Любое живое существо нуждается в кислороде. Легкие получают кислород из воздуха, им насыщается кровь. Ты все время вдыхаешь воздух, а выдыхаешь углекислый газ. Давай узнаем, как работают легкие живых организмов.

Этапы работы:

1) Аккуратно отрезаем ножницами половину бутылки. Опускаем шарик внутрь и натягиваем края на горлышко.

2) Надеваем пакет на обрезанный конец бутылки, закрепляем его скотчем.

3) Вырезаем из картона небольшую полоску. Скотчем крепим ее к полиэтилену. Тянем за картонную петлю — шарик надувается. Надавливаем на полиэтилен — и шарик сжимается.


Вывод: когда ты тянешь за петлю, воздух поступает в шарик, чтобы заполнить пространство в бутылке. Если давить на пакет, то воздух из шарика выходит, и шарик сжимается.

