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Слово «Коммуникация» происходит от лат. communication — делать общим, сообщать, беседовать. В словаре синонимов понятия «коммуникация» и «общение» характеризуются как близкие синонимы. 
Коммуникация человека является составной частью его деятельности, она позволяет познать мир и общаться с людьми. Познание и общение, основанные на понимании и обмене мыслей и чувств,  осуществляются при помощи речевых и неречевых средств. 

Основным системообразующим фактором определения  интегративных задач по реализации ОО «Коммуникация» выступают другие образовательные области. Образовательным областям придаёт целостность не столько их объединение, сколько проникновение одной области (или нескольких) в другую, решение задач одной ОО через задачи другой. Например:
· ОО «Здоровье»: «Физическая культура», «Познание», «Безопасность»;
· ОО «Физическая культура»: «Здоровье», «Музыка», «Познание», «Коммуникация», «Социализация», «Труд»; 
· ОО «Познание»: «Коммуникация», «Чтение художественной литературы»,  «Здоровье»,  «Социализация», «Труд», «Безопасность», «Музыка», «Художественное творчество»; 
· ОО «Коммуникация» во всех образовательных областях.

Факторы интеграции: 

● интеграция образовательных областей на основе календарно-тематического планирования, которая определяет логико-содержательную основу целостного образовательного процесса; 

● интеграция основных видов деятельности детей дошкольного возраста: познавательно-исследовательской, трудовой, художественно-творческой, коммуникативной, двигательной;
● формирование интегративных качеств личности, которые предусмотрены ФГТ в качестве конечного результата образовательной деятельности ДОУ.

Интеграция может быть представлена через разные виды детской деятельности: игровую (ведущая), коммуникативную, трудовую, познавательно-исследовательскую, продуктивную, музыкально-художественную, чтение художественной литературы. 

В перечне психолого-педагогических задач работы педагога по реализации данной образовательной области у ребенка  должны быть достигнуты качества в личностном, интеллектуальном, физическом плане, способствующие самостоятельному решению ребенком  коммуникативных жизненных задач, адекватных возрасту. 

Личностные качества –  качества, характеризующие развитие личностной сферы ребенка (мотивации, произвольности, воли, эмоций, самосознания), в том числе его морально-нравственное развитие.

Физические качества - качества, характеризующие физическое развитие ребенка (сила и характер дыхания, сохранность артикуляционной моторики и др.), а также антропометрические и физиометрические показатели.

Интеллектуальные качества - качества, характеризующие развитие интеллектуальной сферы ребенка (формирование высших психических функций, накопление знаний и социального опыта).

Например: интеллектуальное качество «коммуникативный». Для его возникновения ребенок должен хорошо владеть пассивной и активной русской речью. Пассивную речь он набирает при общении с людьми, чтении детской художественной литературы. Пассивная речь переходит в активную при условии, если  ребенок сам активно и много говорит, в результате чего у него возникают речевые навыки. Эти навыки вырабатываются во время общения ребенка со взрослыми и сверстниками по ходу совместных игр детей и по ходу специфически детских видов деятельностей. В результате хорошая разговорная речь возникает как продукт в других видах деятельности. Без определенных знаний это качество возникнуть не может. Знания будут приобретаться детьми в соответствии с закономерностями дошкольного возраста – в игре, в исследовательской деятельности, при чтении книг, в общении.

Примерные виды интеграции ОО «Коммуникация» представлены в разделе программы «Развитие всех компонентов устной речи детей» и в подразделе «Грамматический строй речи».

При интеграции с образовательной областью «Здоровье» происходит  формирование практических навыков словообразования и словоизменения, формируется умение употреблять различные виды синтаксических структур в части представлений о здоровом образе жизни и в процессе воспитания культурно-гигиенических навыков.

При интеграции с образовательной областью «Безопасность» осуществляется формирование понимания и практических навыков словообразования и словоизменения, умение выстраивать синтаксические конструкции в процессе освоения безопасных способов поведения, способов оказания помощи самому себе, помощи другому, в части основ формирования экологического сознании.

В ходе интеллектуального развития детей и развития у них познавательных интересов при интеграции с образовательной областью «Познание» у дошкольников формируется понимание лексико-грамматических категорий (изменение различных частей речи по родам, числам, падежам, их согласование, пространственное значение предлогов, некоторые способы словообразования). Развиваются и закрепляются навыки их практического употребления, понимание разных видов синтаксических конструкций.
При интеграции с образовательной областью «Чтение художественной литературы» происходит освоение детьми основных грамматических речевых норм в процессе ознакомления с художественной литературой.

В процессе приобщения к музыкальному искусству и развития музыкально-художественной деятельности (образовательная область «Музыка») происходит понимание и употребление лексико-грамматических категорий (изменение различных частей речи по родам, числам и падежам, их согласование, употребление предлогов).

В процессе приобщения к изобразительному искусству, развития детского творчества и продуктивной деятельности детей при интеграции с образовательной областью «Художественное творчество» у детей формируется понимание и употребление различных синтаксических и предложно-падежных конструкций, основных способов словообразования и словоизменения.

В процессе игровой деятельности формируется у детей представления о себе, семье, обществе и мире, а также приобщения к общепринятым нормам и правилам поведения. При интеграции с образовательной областью «Социализация» формируется понимание лексико-грамматических категорий (изменение различных частей речи по родам, числам и падежам), их согласование, пространственное значение предметов, некоторые способы словообразования, понимание разных видов синтаксических конструкций. Развиваются и закрепляются навыки их правильного употребления. 

При проведении сюжетно-ролевых игр происходит формирование понятийного словаря, позволяющего ребёнку выполнять игровые действия с использованием предметов, игрушек и атрибутов, реализовывать игровой замысел, воспроизводить в играх по указанию взрослого или самостоятельно некоторые образцы социального поведения взрослых или детей, организовывать ролевое взаимодействие. 
При проведении подвижных игр формируется понятийный словарь, позволяющий ребёнку принять инструкцию к проведению подвижной игры, выполнять и подчиняться правилам игры. Театрализованные игры способствуют активизации словаря, практическому закреплению употребления слов в процессе организации театрализованной и режиссерской игр по сказкам, стихотворениям, песням, ситуациям из жизни.

Социальный портрет выпускника.
Образовательная область  «Физическая культура». Физические качества: здоровый, физически развитый. Личные качества: активный, настойчивый, жизнерадостный, ориентированный на сотрудничество, уверенный в себе. Интеллектуальные качества: осведомленный, любознательный.
Образовательная область «Здоровье». Физические качества: здоровый, физически развитый. Личностные качества: активный, жизнерадостный. Интеллектуальные качества: осведомленный, любознательный.

Образовательная область «Чтение художественной литературы». Личностные качества: активный, дружелюбный, эмоционально отзывчивый, воспитанный, толерантный, правдивый, чувствующий свою гендерную, семейную, гражданскую принадлежность, социализированный, бережно относящийся ко всему живому, совестливый, имеющий представления о своем и чужом, любящий и уважающий родных, старших, помогающий младшим, активный, инициативный. Интеллектуальные качества: книголюб, осведомленный, любознательный, креативный, сообразительный.

Образовательная область «Коммуникация». Личностные качества: активный, дружелюбны, эмоционально отзывчивый, совестливый, обладающий внутренней позицией школьника, ориентированный на сотрудничество, любящий и уважающий родных, уважающий старших, помогающий младшим. Интеллектуальные качества: коммуникативный, сообразительный, любознательный, осведомленный, внимательный.

Образовательная область «Социализация». Физические качества: физически развитый. Личностные качества: активный, инициативный, ориентированный на сотрудничество, эмоционально отзывчивый, толерантный, уверенный в себе, правдивый, совестливый. Интеллектуальные качества: коммуникативный, сообразительный, любознательный, осведомленный, внимательный.

Образовательная область «Познание». Личностные качества: активный, инициативный, волевой (адекватно возрасту), ориентированный на сотрудничество, толерантный, уверенный в себе, настойчивый, терпеливый. Чувствующий свою гендерную, семейную, гражданскую принадлежность. Интеллектуальные качества: коммуникативный, инициативный, любознательный, креативный, книголюб, чувствующий прекрасное.

Образовательная область «Музыка». Личностные качества: физически развитый. Личностные качества: активный, инициативный, ориентированный на сотрудничество. Интеллектуальные качества: коммуникативный, любознательный, осведомленный, чувствующий прекрасное.

Образовательная область «Художественное творчество». Физические качества: физически развитый (мелкая моторика рук). Личностные качества: активный, инициативный, ориентированный на сотрудничество, настойчивый, терпеливый, жизнерадостный, самостоятельный, волевой (адекватно возрасту), аккуратный, имеющий представление о своем и о чужом.

