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Важнейшим  целевым ориентиром современного общего образования является становление личности, успешной в профессиональной деятельности и жизни в целом. Понятие успешности находит отражение в Государственных образовательных стандартах, модели «Российское образование – 2020» и раскрывающих их положения документах. Так, согласно концепции действующих Стандартов, именно успешность, в единстве личностной, социальной и профессиональной составляющей, выражает потребности личности в области общего образования. При этом основы будущей успешности необходимо закладывать на протяжении всего периода обучения и воспитания, начиная с начальной школы. 
Успешность – сложное явление. Несмотря на длительную историю изучения и усиление интереса к данному понятию со стороны исследователей в течение последнего десятилетия, отсутствует единая точка зрения на его сущность и содержание. В науке рассмотрены различные аспекты и виды успешности, в числе которых Н.А. Аминов и другие исследователи называют конкурентоспособность. Одним из важнейших факторов, определяющих конкурентоспособность в условиях инновационной экономики, является креативность [1, с. 215], развитие которой, таким образом, становится одной из основополагающих задач образования, направленного на достижение успешности учащимися. Говоря об успешности в контексте начального образования, будем различать два значения данного понятия: успешность учащихся в дальнейшей жизни, создать предпосылки для которой призвано образование, и успешность младших школьников в учебной деятельности, в освоении образовательной программы. 

О.А. Яшнова предлагает такое определение успешности: под  успешностью обучения и воспитания младшего школьника автор понимает «достижения ребенка в социально-значимой деятельности (учебе) и его признание со стороны других участников образовательного процесса (педагогов, родителей, других учащихся)» [цит. по 2, с. 16-17].

Портрет успешного в учебной деятельности младшего школьника выглядит следующим образом: это ребенок, чьи учебные достижения соответствуют требованиям учебной программы, который удовлетворен своей учебной деятельностью и ее результатами, он является полноценным членом классного коллектива («принят» и уважаем одноклассниками, имеет друзей среди них). 

Среди результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования обозначены такие, необходимые для достижения успешности в будущем компоненты, как: готовность и способность к саморазвитию;  сформированность мотивации к обучению и познанию; познавательные, регулятивные и коммуникативные  универсальные учебные действия; развитие навыков сотрудничества; сформированность умения понимать причины успеха / неуспеха и способности конструктивно действовать в ситуации неуспеха; освоение начальных форм рефлексии; сформированность готовности конструктивно разрешать конфликты. 

Как было сказано выше, важнейшим фактором, влияющим на  конкурентоспособность, а следовательно и на успешность ребенка в будущем, является креативность. Креативность рассматривают как творческие способности человека, а также как важнейший и относительно независимый фактор одарённости, который редко отражается в тестах интеллекта и академических достижений.

Развитие творческих способностей младшего школьника названо в числе важнейших задач, стоящих перед начальной школой, что находит отражение в личностных, метапредметных и предметных результатах освоения программы начального образования. Так, у учащихся должна быть сформирована мотивация к творческому труду (личностный результат); они должны освоить способы решения проблем творческого и поискового характера (метапредметный результат). Развитие способностей к творческой деятельности также названо среди основных задач реализации содержания предметной области «филология». 

Воздействуя на личность, формирование творческих способностей обогащает эмоциональный и практический опыт, развивает психику, формирует интеллектуальный потенциал, способствует воспитанию эстетических и умственных способностей, ведет к накоплению профессиональных навыков и умений, развитию природных задатков детей, их нравственных качеств. Все это является эффективным средством комплексного развития личности, выявления формирования ее творческого потенциала.

Общетеоретические и методологические основы развития креативного начала в личности раскрыты в трудах В.И. Андреева, В.И. Загвязинского, И.Г. Калошиной, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна. Кроме того, в современной науке обоснована идея изучения творчества как механизма развития (Я.А. Пономарев, Э. де Боно), охарактеризованы структура и содержание творческой учебно-познавательной деятельности (И.Я. Лернер, П.И. Пидкасистый). Исследования целого направления в психологии творчества, известного под названием «креативность», проводили следующие зарубежные ученые: Дж. Гилфорд, С. Медник, К. Тейлор, Е.П. Торранс. 

Большим потенциалом для развития творческих способностей учащихся обладает «иностранный язык». Одним из средств, которые способствуют творческому развитию личности школьника является применение нетрадиционных форм урока иностранного языка. Среди нетрадиционных форм обучения, развития и воспитания учащихся методически высокоэффективными являются урок-спектакль, урок-праздник, видео-урок, урок-экскурсия, урок-интервью и другие формы занятий.  

Задача развития креативности младших школьников поднимает проблему ее оценки. В настоящее время в практике работы образовательных учреждений используются разнообразные психолого-педагогические методики оценивания творческого потенциала детей и креативных свойств личности. В то же время, создание системы контроля и оценки креативной деятельности учащихся на уроках,  в частности на уроках английского языка, является сегодня одной из важнейших проблем организации учебной деятельности младших школьников. Известно, что именно в процессе проверки выявляются достижения школьников и пробелы в их учебной подготовке, закрепляются, уточняются и систематизируются знания и умения, приобретенные учащимися на предыдущих уроках, а на основе полученной информации корректируется процесс изучения нового материала, и, как следствие, повышается общий уровень успешности младших школьников в учебной деятельности [5].

Суть и специфику образовательного процесса по иностранному языку в начальной школе составляет овладение младшими школьниками иноязычной речевой деятельностью. Рассмотрим каким образом может осуществляться оценивание креативности младших школьников в ее реализации в различных видах речевой деятельности. 

Для оценивания креативности младших школьников в процессе обучения аудированию могут быть использованы следующие задания на творческую переработку информации: «Прослушайте и охарактеризуйте действующих лиц»; «Прослушайте и расскажите о событиях, упоминавшихся в тексте»; «Прослушайте и скажите, как вы относитесь к поступку главного героя»; «Прослушайте и заполните таблицу; прослушайте и разыграйте диалог между главными героями»; «Прослушайте и отметьте, кто о чём говорит»; «Прослушайте и запишите: где живет, работает и чем занимается»; «Прослушайте и отгадайте» [3] .

Для оценивания креативности младших школьников в процессе обучения чтению могут быть предложены послетекстовые задания, направленные на творческую переработку информации и развивающих умения устной и письменной речи: «Посмотри на рисунки и расскажи о домике мышки», «Расскажи / Напиши о том, что есть в твоей комнате», «Разыграйте историю сосульки по ролям» и т.д. В случае, когда дети учатся понимать основное содержание аутентичных текстов, возможны следующие послетекстовые контрольные задания: «Соотнеси рисунки с содержанием текста»; «Составь план и сделать выписки из текста по каждому пункту плана»; «Вырази свое отношение, мнение, оценку с опорой на текст»; «Передай содержание текста двумя-тремя предложениями»; «Передай содержание своими словами с опорой на текст» [3].

В современных УМК по английскому языку для оценивания креативности в процессе обучения неподготовленной диалогической речи используются следующие задания: ответы на вопросы; вопросно-ответные игры или викторины (типа “Угадай-ка”); управляемый диалог без предварительной подготовки; сюжетно-ролевая игра.

Для оценивания креативности в процессе обучения неподготовленному монологическому высказыванию могут быть использованы такие задания: «Какой может быть распорядок дня у выбранного вами сказочного героя?»; «Какой может быть распорядок дня у футболиста и у певца? Что общего в их распорядке дня, что разного?» На этом этапе исходный текст полностью перерабатывается. Учащиеся порождают собственные тексты в связи с изменившейся ситуацией [4].

При отборе контрольных заданий перечисленных выше типов необходимо соблюдать ряд педагогических условий. Так,  контрольные задания должны: 1) быть не только контролирующими, но и обучающими; 2) быть адекватными поставленным в программе целям (например, если в программе ставится цель научить детей описывать картинку, значит и контрольное задание должно быть следующим: посмотри на картинку и опиши её) и той деятельности, которую дети выполняют на уроке (если дети никогда не пересказывали тексты, нельзя предлагать пересказ в качестве контрольного задания); 3) быть интересными детям и соответствовать их возрастным возможностям. 

Творческие письменные работы (письма, разные виды сочинений, эссе, проектные работы, в т.ч. в группах) оцениваются по пяти критериям: содержание, организация работы, лексика, грамматика, орфография и пунктуация. Творческие устные ответы (монологические высказывания, пересказы, диалоги, проектные работы, в т.ч. в группах) оцениваются по следующим критериям: содержание, взаимодействие с собеседником, лексика, грамматика, произношение [6].

Таким образом, развитие креативности и оценивание креативной деятельности младших школьников является важнейшей задачей, стоящей перед начальной школой, в условиях направленности образования на успешность учащегося в освоении образовательной программы и на создание предпосылок для его успешности в дальнейшей жизни. В статье рассмотрены задания, которые могут быть использованы для развития креативности младших школьников и оценивания их креативной деятельности на уроках иностранного языка, перечислены критерии для оценивания представленных заданий, однако, как показал анализ научной литературы и педагогической практики, данный вопрос требует дальнейшего исследования.
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