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В соответствии с ФГОС 2-го поколения необходимо формировать у будущих специалистов общие и профессиональные компетенции, которые  обеспечивают  их конкурентоспособность на рынке труда. Поэтому деятельность преподавателя должна быть направлена на  создание условий для саморазвития и самореализации личности обучающегося, его успешной адаптации в обществе.

С одной стороны мы живем в мире технического прогресса - молодые люди хорошо ориентируются  в современном информационном пространстве, а с другой стороны все чаще они пребывают  не в реальном, а в виртуальном мире. Отсюда – пассивность обучающихся: равнодушие к деятельности, отсутствие познавательной и учебной мотивации.  Для того чтобы изменить ситуацию к лучшему, необходимо применять в учебном процессе новые методы и технологии, причем учитывая интересы студентов.

Важно создать такое пространство для обучения, которое  способствовало  бы развитию  личности, формированию у обучающихся инициативности, самостоятельности, способности к принятию  нестандартных решений и активной адаптации на рынке труда. 

Выбор методов обучения зависит: от целей обучения; содержания материала конкретного урока, от возрастных особенностей обучающихся, уровня познавательных возможностей и от уровня их подготовленности. Каждый метод имеет своё предметное содержание и вполне оправдан. 

В настоящее время наблюдается несоответствие между возрастающей сложностью  мира и способностью молодых людей, ориентироваться в нем. Соответственно, перед образовательными учреждениями стоит задача сформировать у будущего специалиста готовность к профессиональной деятельности, способность к гибкому изменению деятельности в зависимости от быстроменяющейся ситуации, выработки у студентов креативного мышления, творческих способностей. Один из путей решения – исследовательская деятельность. 
Проводя исследование, приходится обрабатывать большой объем информации, анализировать, систематизировать, решать задачи, не имеющие алгоритма.
Исследовательской деятельностью студенты  занимаются неохотно, поэтому главной задачей их привлечения является выбор темы, которая была бы для них интересна. Несомненно,  это  приоритетный вид деятельности, поскольку виден  результат труда. Студенты начинают чувствовать  себя значимыми, способными реализовывать идеи. Участвуя в проектно-технической работе «Смогу ли я создать то, что хочу?», студенты смогли  спроектировать  автоматизированное приспособление для извлечения медных жил из отходов проводов для конкретного предприятия.
Выполнение проектных работ позволяет создать предпосылки для самореализации обучающихся,  для развития их инициативы,  помогает  углубить теоретические знания. Исследовательская деятельность  содействует профессиональному и личностному самоопределению.
Кроме того,  исследовательские проекты позволяют сформировать рефлексивные (осмысление поставленных задач) и исследовательские навыки (самостоятельно генерировать идеи, находить недостающую информацию); получить опыт социального взаимодействия, защиты своего продукта.

Студенты приобретают навыки  работы в команде. Совместная деятельность сплачивает группу, способствует построению взаимных отношений, основанных на уважении и совместном творчестве.

 Но, самое главное, законченное исследование приносит большое удовлетворение и способствует  раскрытию  потенциальных способностей, самоутверждению  каждого обучающегося. 
Еще древнегреческий мыслитель Платон в своих работах неоднократно высказывал идею о необходимости интеграции знаний в процессе обуче​ния. 
Интегрированные уроки обобщают, структурируют, систематизируют материал, приводят его в со​ответствие с требованиями к целостности информации.
Цель любого интегрированного урока - получение студентами не только новых знаний и информации в более стройной системе, но и умения творчески мыслить, соединять теорию и практику, опираясь на обобщен​ную и систематизированную информацию.

Урок - конференция  проходивший по теме: «Автоматизация транспортного электрооборудования. Проблемы и решения» объединил дисциплины  «Эксплуатация, техническое обслуживание и ремонт транспортного электрооборудования» и «Автоматизация управления техническими системами». Бинарные уроки позволяют преодолевать дисциплинарную разобщенность знаний, уси​ливать внутрипредметные и межпредметные связи при усвоении рассматри​ваемых дисциплин.

А самое важное в результате применения данной методики стимулируется   познавательная   деятельность студентов; повышается интерес к специальности; углубляются знания студентов. В отличие от традиционных методик, при использовании интерактивных форм обучения обучающийся сам открывает путь к познанию. Он становится главной действующей фигурой. Преподаватель в данной ситуации – активный  помощник. Усвоение реалий – вот что дают интерактивные формы обучения.
 Один из этих приемов состоит в том, что преподаватель ставит перед обучающимися творческие задачи, которые им следует решить в процессе практической реализации.  Например, автоматизировать некоторые процессы, связанные с учебным заведением: автоматическое включение учебных звонков; выключения света,  охрана огнетушителей; и др. В результате обсуждений находится  множество различных решений, порой нестандартных. Возникает следующий вопрос, как выбрать единственно правильное решение.
В активизации мыслительной деятельности обучающихся важным элементом является сравнение, сопоставление новых  идей с существующими ранее. В частности, К.Д. Ушинский указывал на огромную роль сравнения в активизации познавательной деятельности учащихся и считал, что сравнение есть основа всякого понимания и мышления, что все в мире познается не иначе, как через сравнение. 
В стимулировании познавательной активности большую роль играет умение  преподавателя побуждать обучающихся к осмыслению логики и последовательности решения задач.
Для того чтобы заинтересовать обучающихся, приблизить их к реальной деятельности применяется реальное     производственное     проектирование.

Воспитание творчества, приобретение студентами навыков рационализаторства и изобретательства зарождаются на занятиях специальных дисциплин. Обучающиеся относятся к подобным заданиям с большей ответственностью, поэтому так важно приблизить их обучение к реальной производственной ситуации. Такие занятия расширяют степень самостоятельности студентов в процессе формирования у них творческого потенциала. 

При осуществлении рубежного контроля знаний эффективно использовать игровой момент, как элемент проблемно-поискового обучения. Этот способ контроля позволяет избежать излишней напряженности и однообразия и создает атмосферу сотрудничества, позволяет выявить, какие вопросы усвоены лучше, а какие вызывают проблемы; включается мыслительная деятельность студента, развивается творческий потенциал.

Примером такой игры служит повторительно-обобщающий урок по разделу: «Системы автоматического управления технологическим оборудованием» по типу телевизионной «Своя игра».

Данный вид контроля наиболее всесторонний и  глубокий, так как продумана проверка глубины знаний, способность студента логически мыслить, сравнивать, анализировать, доказывать.
Таким образом, согласно требованиям ФГОС СПО, можно развить не только профессиональные, но и  общие компетенции: работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством (ОК 6); брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий (ОК 7); соблюдать деловой этикет, культуру и психологические основы общения, нормы и правила поведения (ОК 12). 
Используемые педагогические средства являлись не только необходимыми, но и достаточными для обеспечения развития личности каждого студента. Достаточность средств достигалась, во-первых, во​влечением каждого обучающегося в за​вершенную деятельность; во-вторых, мотивирован​ностью обучающихся в деятельности и системностью взаимодействия преподавателя и студентов.

Использование преподавателем современных методов  в процессе обучения способствует преодолению стереотипов в обучении, выработке новых подходов к практическим ситуациям, развитию профессиональных и общих компетенций обучающихся. 
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