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Важнейшая социальная задача современного общества состоит в том, чтобы вырастить поколение граждан, гармонически сочетающих в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство. Исключительное значение при этом играет физическое воспитание подрастающего поколения. Перспективные задачи совершенствования физического воспитания, которое далеко не удовлетворяет общество, выражены в резолюциях и постановлениях, в которых указывается важность укрепления здоровья населения, в гармоничном развитии личности, в подготовке молодежи к труду и защите Родины, в возрастании значения физической культуры и спорта, внедрения их в повседневную жизнь. Указывается на необходимость поставить дело так, чтобы каждый человек смолоду заботился о своем физическом развитии, обладал знаниями в области гигиены и медицинской помощи, вел здоровый образ жизни.

Организация такого воспитания и его постоянное совершенствование требует глубоких комплексных исследований места и роли физической культуры и спорта в образе жизни детей школьного возраста, так как именно в эти годы закладывается фундамент личности человека, формируются установки, навыки, устойчиво сохраняющиеся на протяжении его жизни. В этот же период складывается отношение, интерес к физкультурно-спортивным занятиям, зарождаются предпосылки физического совершенствования. В настоящее время очень важна проблема повышения эффективности учебно-воспитательного процесса. Его можно успешно реализовать, применяя различные средства, методы, приемы и способы физического воспитания, привития необходимых умений и навыков самостоятельных занятий физическими упражнениями.

Педагогический процесс при этом должен строиться с учетом реальных психофизических возможностей, возрастных особенностей занимающихся, а сам процесс физического воспитания нужно строить так, чтобы он был направлен на обучение двигательным действиям, активно содействовал укреплению здоровья и гармоническому физическому развитию, развивал необходимые двигательные качества, положительно влиял на психические процессы занимающихся. 

Учебно-воспитательный процесс должен проводиться с оптимальной моторной плотностью, динамично, с применением наиболее рациональных форм организации занятий, использованием спортивного оборудования и инвентаря, технических средств обучения. Для достижения указанной цели большое значение имеют правильный выбор и сочетание методов обучения, в частности, таких методов, как игровой и соревновательный.

Была поставлена задача - экспериментально изучить результативность использования игрового метода в процессе развития физических качеств учащихся младшего школьного возраста.

Необходимо было:
1. Определить уровень развития физических качеств учащихся младшего школьного возраста.

2. Практически  изучить  экспериментальную методику   развития  физических  качеств,  используя   игровой метод и игровые задания на уроках физической культуры учащихся младшего школьного возраста.

На первом этапе исследования было проведено предварительное тестирование уровня развития физических качеств учащихся младшего школьного возраста. Исследовательская деятельность была организованна с учащимися 2 – х классов. В экспериментальной работе приняли участие 16 человек из 2 «В» класса и 16 человек  из 2 «Б» класса МБОУ СОШ № 81 учителя Елизаровой А.П..

Перед началом эксперимента со всеми учащимися была проведена беседа  «Физические качества человека и их развитие при помощи занятий физическими упражнениями». 

Тестирование уровня развития физических качеств осуществлялось с помощью следующих тестов:

1. Сгибания и разгибания рук в упоре лежа;

2.   Наклон туловища вперед из положения, стоя на скамейке;

3.   Прыжок в длину с места; 

4.   Бег на месте за 5 секунд. 
После проведенного тестирования и обработки результатов был выполнен сравнительный анализ полученных результатов с таблицей нормативных требований к уровню развития физических качеств детей 7-9 лет. Анализ показал, что практически во всех тестах результат соответствует среднему уровню развития физических качеств.      
Для изменения результатов и возможного роста уровня развития физических качеств, была подобрана методика использования игрового метода для развития физических качеств детей младшего школьного возраста Е.В. Ливеровой, учителя физкультуры   г. Москва. 
1. Примерное содержание основной части урока физической культуры, типа круговой тренировки на основе игрового метода
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В подготовительной части урока используются общеразвивающие упражнения с различными предметами, игры и игровые упражнения, подготавливающие учеников к движениям и нагрузкам основной части урока. В заключительной части используются игры и игровые упражнения успокоительного характера.

2. Примерное содержание основной части урока физического воспитания с использованием игрового метода в форме сюжетной полосы препятствий 
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Данная полоса препятствий с использованием игрового метода способствует комплексному развитию физических качеств.
На протяжении 4 недель на уроках физкультуры экспериментального класса в основной части урока внедрялась эта методика. Учащиеся с интересом участвовали в работе, активно выполняли задания учителя. Опрос учащихся в конце уроков показывал возрастающий интерес по мере совершенствования упражнений и увеличения скорости прохождения станций. В течение двух недель использовался первый вариант методики, с третьей недели круговую тренировку заменили на полосу препятствий, с целью повысить интерес к выполнению заданий и как следствие двигательную активность учащихся на уроке.
На последнем этапе было проведено повторное тестирование уровня развития физических качеств с помощью описанных ранее тестов. Сравнительный анализ результатов тестирования показал незначительный рост уровня развития физических качеств, как в экспериментальном классе, так и меньший рост в контрольном классе. 

Для наглядного представления полученных в ходе эксперимента результатов был создан график.
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Анализ литературных источников и проведенное педагогическое исследование позволило сделать следующие выводы:

1. Эффективное повышение уровня физической подготовленности и формирование физических способностей, приобретение различных двигательных навыков указывают на более широкое применение в процессе занятий физической культурой игрового и соревновательного методов. При применении игрового метода важно избегать механического переноса моделей игр (описанных в пособиях и сборниках) в практику учебной работы, а формы игрового метода модифицировать и модернизировать в зависимости от задач занятия, формы построения занятий и имеющихся условий. 

2. Целесообразно применять на уроках физической культуры следующие формы игрового метода: игровые упражнения, задания, подвижные игры, сюжетную организацию занятий, а также игровые снаряды, тренажеры. Эффективны такие формы занятий, как использование сюжетных полос препятствий (типа круговой тренировки, где на станциях используются различные тренажеры).

Приложение 1

Примерное содержание основной части урока физической культуры, типа круговой тренировки на основе игрового метода (рис. 1)
2-й класс
Задача урока: обеспечить воспитание двигательных способностей. 

Дозированная нагрузка: количество и интенсивность упражнений лимитируются величиной пульса 140–150 уд/мин. 

Ориентировочное время непрерывной работы в пределах: 140–150 уд/мин. – 4 сек, время – 15–30 сек., темп – индивидуальный, время отдыха – 15–30 сек. 

Сюжетом урока является игра «Космонавты». Учитель рассказывает о подготовке к полету в космос и о том, как важно быть готовым в условиях полета к физическим перегрузкам, а следовательно, учащимся необходимо повышать свои физические качества. Рассмотрим схему построения тех станций, через которые последовательно проходят ученики.

1-я станция: Подготовка к прохождению всех станций. Прыжки через скакалку. Передачи мяча. 

2-я станция: «Перешагивание треугольника». Один из пары держит гимнастическую палку (руки и палка образовали треугольник), второй ученик перешагивает, стараясь как можно меньше касаться палки. 

3-я станция: «Преодоление ручья».  Из гимнастических палок укладывались «ручьи». Надо было перепрыгнуть так, чтобы не попасть в «ручей». 

4-я станция: «Делай наоборот».

Один из учеников выполняет упражнения, другой ученик из пары делает эти упражнения наоборот (например: первый стоит руки вперед, другой – присев, руки назад и т. П.). 

5-я станция: «Попади в цель».

Нужно попасть в корзину резиновыми кружками (от 3 до 5), кто больше.

6-я станция: «Капли воды».

Один ученик из пары держит теннисные мячи и внезапно опускает один, затем другой. Второй ученик должен поймать падающие «капли воды». 

7-я станция: «Хвостики».

Ученики в парах. Каждый ученик старается поймать «хвостик» партнера, укрепленный сзади. 

8-я станция: «Передай и посчитай». Ученики стоят напротив друг друга, бросают мяч, стараясь быстро передать и сосчитать, сколько раз они передали мяч. Прохождение через станции в данном игровом методе обеспечивает воздействие на воспитание ловкости (координации движений), ориентирования в пространстве, вырабатывает точность движений по временным и силовым характеристикам.

Прыжки с приземлением по заданию и через определенную отметку, жонглирование мячами, метание мяча – это подобранные в игровой форме средства воспитания ловкости.

При прохождении через станции применялись необычные исходные положения (станции 2, 3) и «зеркальный» показ (станция 4), изменялись скорость, темп (станции 3, 8), пространственные границы движения (станции 5, 6). 

Для более старших классов возможно усложнение игровых ситуаций, например: на станции 3 ширина «ручья» увеличивается; на станции 5 увеличивается расстояние до цели; на станции 6 используются мячики поменьше или их количество увеличивается до трех, на станции 8 мячи передаются усложненным способом: одной рукой, из-за головы и т. Д. 

В подготовительной части урока используются общеразвивающие упражнения с различными предметами, игры и игровые упражнения, подготавливающие учеников к движениям и нагрузкам основной части урока. В заключительной части используются игры и игровые упражнения успокоительного характера.
Примерное содержание основной части урока физического воспитания с использованием игрового метода в форме сюжетной полосы препятствий 2-й класс 

Задача: Воспитание ловкости, быстроты, силы, выносливости. 

Сюжет урока: игра «Альпинист».


Комплексная полоса препятствий

Препятствия:
1. Вис на брусьях (на руках).
2. Канат (завис на руках и ногах).
3. Бег.
4. Переход через бревно.
5. Кувырок вперед.
6. Переход по скамейке, держа набивной мяч, бросок следующему участнику.
7. Ползание по матам в туннеле.
8. Лазанье по канату.
9. Прыжок через препятствие, соскок в обозначенное место.
10. Подтягивание на руках лежа.
11. Проход через обручи.
12. Переход на четвереньках по скамейке.
13. Прыжки через препятствия.
14. Перекаты боком лежа.

Данная полоса препятствий с использованием игрового метода способствует комплексному развитию физических качеств.
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