20–22.02.2013г. по инициативе Муниципального автономного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов «Ресурсный центр» г.о. Тольятти при поддержке департамента образования мэрии городского округа Тольятти) был проведен городской педагогический марафон «От компетентного педагога к новому качеству образования». 
Информационная справка о проведении дней филологического, естественнонаучного образования и дней обществоведческих дисциплин в рамках городского педагогического марафона «От компетентного педагога к новому качеству образования».
Т.В.Комиссарова, заведующая отделом
МАОУ ДПОС РЦ г.о. Тольятти 

С 20.02.2013г. по 22.02.2013г. проходили дни филологического, естественнонаучного образования и дни обществоведческих дисциплин в рамках городского педагогического марафона «От компетентного педагога к новому качеству образования». Инициатором и организатором данного мероприятия выступило Муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов «Ресурсный центр» г.о. Тольятти. 

Новая форма городских интегрированных мероприятий проводилась в целях распространения инновационных технологий, обогащения ими педагогического опыта, повышения инновационного потенциала педагогического сообщества, улучшения качества образования средствами интеграции ресурсов образовательной сети. 
Мероприятия марафона одновременно проходили на нескольких площадках: 
20 февраля в МБУ лицее №19, гимназии №77, школе №89, в Институте экологии ВБ РАН; 
21 февраля – в школе №74, гимназии №77, лицее №60, в Волжском университете имени В.Н.Татищева; 
22 февраля учителей города принимали в Самарском государственном университете и в школе №41. 
Для участия в Марафоне общего образования подали заявку 64 педагога из 34 образовательных учреждений г.о. Тольятти. 
На пленарных заседаниях методисты отдела методического обеспечения общего образования МАОУ ДПОС «Ресурсный центр» подробно остановились на современных механизмах трансляции лучших образовательных практик в работе образовательных учреждений города: семиотическом, имитационном, интерактивном. Были проанализированы определённые преимущества и риски (вероятные опасности, способные отрицательно повлиять на результат) каждого из трёх механизмов. Особый акцент в выступлениях был сделан на использовании возможностей информационно-коммуникативных технологий (ИКТ) при представлении лучших педагогических практик.
За три практических дня всего освещено 63 темы результативного педагогического опыта, которые представили 62 практических работника. Ещё по 8 темам выступали преподаватели, научные сотрудники высших учебных заведений города и учреждений дополнительного профессионального образования городского округа Самара. 
Выступления были объединены не только по предметным областям, но и по содержательным линиям: МБУ №72 (4 линии), МБУ гимназия №77 (3 содержательные линии). 

В марафоне приняли участие педагоги из 32 МБУ. что составило 38% от общего количества МБУ города. Наибольшее количество участников из МБУ гимназии №77 (6 человек), МБУ лицей №19 (5 человек), школ №64, 72 – по 4 человека.
На мероприятиях дней обществоведческих дисциплин присутствовало 67 человек. В анкетировании участвовали 50 человек (74,6%). По результатам анкетирования выявлено следующее:

· Тематику мероприятия считают актуальной 99% респондентов;

Оценивание различных аспектов мероприятия распределилось следующим образом:

· Высокий уровень организации мероприятия – 96%;

· Высокий уровень ценности содержания – 94%;
· Высокий уровень заинтересованности аудитории – 81%;
· Уровень возможности практического использования полученной информации – 97%.

98,5% респондентов считают необходимым проведение подобных мероприятий.

По отзывам слушателей определился рейтинг участников марафона. Наибольшее количество положительных отзывов вызвало выступление:

· Шушаковой И.И. (МБУ гимназия №9) – «Формирование индивидуальной траектории повышения квалификации педагога. Работа с одаренными детьми»;

· Неплюевой Г.В. (МБУ школа №41) – «Информационно-компетентностный метод в исследовательской работе старшеклассников»;

· Моторина И.Б. (МБУ лицей №19) – «Потенциал профильного обучения истории в подготовке к государственной итоговой аттестации»;

· Тереховой В.П. (МБУ лицей №19) – «Формирование навыков работы с нормативными актами и составление юридических документов на уроках права»;

· Козыревой С.Н. (МБУ школа №47) – «Технологии ФГОС в моделировании уроков истории в основной школе»;

· Марчук М.А. (МБУ школа №41) – «Формирование метапредметных компетенций через интеллектуальную игру «Исторический марафон»;

· Вяльдиной Т.В. (МБУ школа №72) – «Исследовательская деятельность как способ развития талантливых детей». 
Работы этих учителей будут размещены на сайте сетевого сообщества «Методический калейдоскоп» в рубрике «События. Факты. Комментарии».
В Днях филологического образования (русский язык и литература) приняли участие 174 педагога города. По итогам обработки анкет обратной связи получены следующие результаты:
· 93,4% респондентов прошедшее мероприятие назвали «актуальным»;

· 97,0% высказали предположение возможного использования представленного опыта в своей деятельности.

Различные аспекты мероприятия оценены следующим образом:

· организация – 94% - высокий уровень;

· ценность содержания мероприятия – 96% - высокий уровень;

· заинтересованность аудитории – 89%-высокий уровень;
· 98% респондентов отметили необходимость проведения подобных мероприятий в дальнейшем.

По мнению слушателей, материалы выступлений:

· Грушаниной С.П. (МБУ школа №33) – «От творческой деятельности учителя к личностному росту ученика», 
· Берлименко Н.У. (МБУ школа №72) – «Система работы по формированию навыков чтения и развитию читательских интересов обучающихся», 
· Кирилловой С.В. (МБУ школа №69) – «Методические приёмы по формированию читательской культуры обучающихся через создание воспитательной среды класса», 
· Раудиной Е.Н. (МБУ школа №32) – «Использование здоровьесберегающих технологий как средства развития личности и создания условий для оптимального развития одаренных детей», 
· Головко И.В. (МБУ школа №49) – ««Закон нравственной любви». Учебный проект по роману И.С. Шмелёва «Лето Господне»», 
· Шляхтиной Н.Е. (МБУ гимназия №77) – «Элективный курс «Современный отечественный литературный процесс»,
достойны размещения на сайте сетевого сообщества.
Дни филологического образования (иностранный язык) собрали на своих площадках 124 учителя иностранного языка образовательных учреждений города. Все слушатели (100%) поддержали формат проводимого мероприятия и высказали предложение в дальнейшем, чаще проводить подобные встречи. 100% респондентов отметили высокую ценность содержания выступлений. Самыми впечатляющими и значимыми были названы выступления:

· Данцевой А.А. (МБУ школа №72) – «Использование ресурсов Интернет в рамках международного педагогического сообщества на уроках английского языка с целью повышения эффективности обучения»; 
· Горяновой Л.А. (МБУ школа №43) – «Использование интерактивной доски и интернет-ресурсов во внеурочной деятельности;
Выступления педагогов второго дня марафона соответствовали содержательным линиям: «Система поддержки талантливых детей» и «Профильное обучение». В работе городского педагогического марафона приняла участие Меднова Светлана Тимофеевна, методист Центра развития образования г. Самара. В своём докладе она дала основные характеристики системы эффективной подготовки учащихся к предметной олимпиаде по иностранному языку, проанализировала типичные ошибки, слабые и сильные стороны в сложившейся практике подготовки детей к различным этапам Всероссийской олимпиады. 

Участникам марафона понравилось выступление учителя Чужовой Т.П. (МБУ №43) по теме «Проектная деятельность как технология работы с одарёнными детьми». В анкетах педагогов были отмечены инновационные практики: 

· Николаевой Е.Н. (лицей №57) - «Создание авторских электронных курсов в программе Hot Potatoes для оптимизации контроля в старших классах», 

· Шильниковой Г.Г. (гимназия №77) - «Использование ИКТ на уроках английского языка как средство дифференциации и индивидуализации учебного процесса»; 

· Авдеевой В.В. (гимназия №77) - «Использование ИКТ на уроках английского языка как средство повышения познавательной активности учащихся».

Дни естественнонаучного образования в рамках Городского Педагогического Марафона характеризуются большой насыщенностью и разнообразием содержания работы.

Согласно ФГОС, в основной образовательной программе нормативно закрепляется экологизация образования, т.е. повсеместное проникновение экологических идей в учебно-воспитательный процесс. 

Учитывая, что методика преподавания экологии является слабо разработанной, сотрудничество с учеными занимает особое место. В один из Дней педагогического марафона (20.02.13) состоялась встреча педагогов с сотрудниками ИЭ ВБ РАН. В соответствии с программой практического семинара «Формирование эколого-краеведческих компетентностей школьников с использованием ресурсов Института Экологии Волжского бассейна Российской Академии Наук» учителя получили необходимую для них научно-методическую поддержку.

Следующий день (21.02.13) Городского Педагогического Марафона был посвящен обмену опытом.

Семь учителей химии и биологии поделились секретами своих успехов в профильном образовании. 94,7% слушателей отметили проводимое мероприятие как актуальное и необходимое. Темы выступлений были важны и практичны, и 100% респондентов отметили ценность содержания, а 89,5% изъявили готовность использовать полученный материал в практике своей работы. Наиболее понравившееся выступление учителя химии МБУ 23 Кукушкиной Ирины Владимировны – «Роль современного кабинета химии в организации профильного обучения» получит дальнейшее развитие на практическом семинаре в марте на территории школы.
Шесть выступлений (мастер-классы, методические мастерские) учителей географии и химии отразили систему работы по поддержке талантливых детей. Особое внимание в выступлениях уделялось активизации познавательной деятельности детей, их мотивированности к самостоятельной познавательной работе. 
Наиболее понравившиеся выступления:

1. Долгополовой О.В., (МБОУ школа №43) - «Информационно-коммуникационные технологии, направленные на развитие потенциала одаренных детей»;
2. Ягафовой Ю.В., Стрельниковой Н.В. и Клементьевой Т.В., (учителей географии, биологии и химии МБОУ №6) -  «Интегрированные уроки: химия-биология-география».

Для учителей биологии работа продолжилась (22.02.13) в МБУ №41, где прошла встреча с В.И. Сивоглазовым, автором популярной линии учебников биологии. Эта встреча поможет учителям определиться в выборе учебников и других средств обучения, необходимых для реализации ФГОС. 

Данное мероприятие нашло активный отклик среди педагогического сообщества дошкольного образования г.о. Тольятти. Педагогический марафон за три дня посетили 452 педагога.
Все участники педагогического марафона получили сертификаты участника. Дополнительно по итогам работы всего городского педагогического Марафона, включая учреждения общего и дополнительного образования, будет организовано издание электронного сборника материалов данного мероприятия. О включении материалов в публикацию данного сборника решение будет принято по результатам рейтинга выступлений участников. В сборник войдут работы педагогов, занявших в рейтинге первые места на своей презентационной площадке по содержательной линии.
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