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В настоящее время перед  отечественной педагогикой стоят задачи, связанные с широким обновлением содержания учебно-воспитательного  процесса, поддержкой творческой инициативы педагогов и учащихся. Комплексная разработка проблем формирования личности с новым экономическим мышлением, демократическими ориентирами, развитыми творческими способностями, а  высокой художественной    культурой  не случайно становится центральной линией развития отечественной педагогики. За последние годы в обществе произошло осознание огромной роли образования в экономическом и социальном развитии страны. В связи с этим для педагогической науки важное значение приобретают вопросы успешного и эффективного усвоения содержания образования.

Эти вопросы неразрывно связаны с одной из фундаментальных проблем педагогики - проблемой познавательного интереса. От степени развития желания школьников учиться в обстановке увлеченности, радости познания зависит успех всего педагогического процесса. Знания, приобретенные учащимися на основе познавательного интереса, легче усваиваются, они более прочные. Познавательный интерес способствует тому, что познавательная деятельность становится более результативной, развивается мыслительная активность, происходит более успешное освоение учебных предметов. Сформированный познавательный интерес рождает умение и потребность самостоятельно мыслить, ориентироваться в новой ситуации, развивает критичность ума. Он рождает потребность в самообразовании, самовоспитании, тем самым создавая условия для формирования активной, духовно богатой, способной к творчеству личности.

Решение проблемы познавательного интереса требует от учителя творческого подхода, поиска  новых эффективных форм и методов обучения.

Такой новой и мало используемой на уроках музыки в школе формой  является  авторская песня.  

Следует подчеркнуть, что в существующих программах по музыке для общеобразовательных школ авторская песня практически отсутствует.

В программе Д.Б.Кабалевского "Музыка", на которую мы опираемся в нашем исследовании, используется только одна песня данного жанра, "Песня о маленьком трубаче" С.Я.Никитина (5 класс, III четверть, 4 урок). 

В программе по музыке для 1-8 классов (под редакцией Ю.Б.Алиева) жанр авторской песни встречается в качестве материала для хорового исполнения (6 класс). В 8 классе знакомство с ней происходит как с разновидностью массовой музыкальной культуры, наряду с регтаймом и рок-музыкой. Это знакомство носит иллюстративно-информативный характер.

В обновленном варианте программы Д.Б.Кабалевского авторская песня используется как дополнительный материал для исполнения в 5-8 классах.

В 1997 году вышла программа Г.П.Сергеевой.. Е Д Критской. В содержание данной программы включены лучшие образцы различных жанров музыкальной культуры (духовная музыка, фольклор, джаз, а также авторские песни Б.Ш.Окуджавы, B.C.Высоцкого, С.Я.Никитина, как материал для слушания (4 класс, II полугодие)). В 6 классе Сергеева Г.П. и Критская Е.Д.предлагают  более подробное изучение авторской песни, где знакомят с творчеством бардов (Б.Окуджавы «Молитва Франсуа Виньона»,  «Песенка об открытой двери», «Нам нужна одна победа»; В.Высоцкого «Я не люблю»; Ю.Визбора «Милая моя»; С.Никитина «Диалог у новогодней ёлки»; А.Городницкого «Атланты», «Снег»; А.Якушевой «Вечер бродит»).

Таким образом, мы видим, что в вышеназванных программах использование авторской песни сведено к минимуму, знакомство с ней носит чисто информативный характер, поэтому влияние авторской песни на развитие познавательных интересов школьников, формирование музыкальной культуры подростков является наименее разработанной и мало исследованной в музыкальной педагогике.
«Авторская песня» занимает особое положение в массовой музыкальной культуре.  Она лишена напускного оптимизма и ложного бодрячества, она  опирается на национальные традиции, имея  чисто русские истоки.

Лучшие образцы авторской песни -  это песни Ю.И.Визбора, В.С.Высоцкого, Б.Ш.Окуджавы и др.. 
Расцвет жанра происходит в 90-е годы  ХХ века.  Ей присуще все те качества ,который особенно необходимы для работа с подростками  - это огромный нравственный потенциал, исповедальная манера исполнения, высокая поэзия, доступность их для исполнения и восприятия любым человеком, разнообразие тематики,  форм  (репортаж, баллада, рассказ и т.д.).

Яркая поэтическая речь позволяет учителю музыки выстроить своеобразную и неповторимую  структуру ( драматургию)  урока, использовать приемы неожиданного контраста,  а новизна изучаемого материала, усиливает  эмоциональное воздействие  на учеников.. Все это мобилизует внимание школьников, развивает их воображение, стимулирует мыслительные процессы, активизирует восприятие как личное познание музыки а главное успешно формирует познавательный интерес к музыкальным занятиям.

  Авторская песня на уроке музыки выступает в различных значениях: как материал для исполнения, как своеобразный "фон", создающий определенную психологическую установку на обучение, как материал для слушания и последующего анализа. Использование авторской песни на уроках музыки способствует развитию познавательных интересов школьников-подростков.

Таким образом, в экспериментальном классе ( 25 человек) был проведен целый ряд разных типов урока.  

Первый  урок  « История возникновения бардовской песни »
 Второй урок « Авторская песня в музыкальной культуре страны»

Третий урок  «Авторская песня(  Б.Ш.Окуджава)»

Четвертый урок «Авторская песня ( В Высоцкий)»
Для определения уровня сформированности  познавательного интереса использовались методы: наблюдения, беседы и анкеты - на отношение к музыке, на уровень познавательного интерес, влияние среды на познавательный интерес   у подростков.
 Приведем несколько вопросов анкеты.
1.Любите ли вы музыку.

2.Место музыки в вашей жизни

3.Какую музыку вы предпочитаете?

     Ответы. Первый вопрос показал, что большинство подростков любят музыку ( 78%).
     Второй  вопрос    убедил, что музыка у подростков является средством отдыха, и бытовым фоном ( 51 %) и лишь 21% - источник познания.

Третий вопрос .Анкетирование показало значительный интерес к поп-музыке и рок- музыке, но существенно повысился интерес к бардовской песне ( на начальном этапе интересовались бардовской песней 10% подростков, а после проведенной работы 25%).
В связи с вышесказанным, решение проблемы развития познавательных интересов школьников-подростков на материале авторской песни представляется своевременным и актуальным, поэтому и  явилось основанием выбора темы настоящего исследования.

Литература

1.Методологическая культура педагога – музыканта: учебное пособие для студентов высш. учеб. заведений/ под ред. Э.Б.Абдуллина.- М. 2002.

2.Программы О У:  « Музыка» : 1-8 кл./( под рук. Д.Б.Кабалевского . -  М. Просвещение,2004. 

3.Программа « Музыка»   Сергеевой Г.П., Критской Е.Д.,- М. Академия, 2010.

4.Коротаева Е.В. Активизация познавательной деятельности учащихся .– Екатеринбург,1995.

5. Качалкин А.П. Авторская песня как средство нравственного воспитания будущих учителей начальных классов.Автореф.дис.кан. пед. наук.М., 1998.

.

Несмотря на различные трактовки у авторской песни можно выделить ряд основных качественных характеристик, отличающих данный жанр от других жанров массовой музыкальной культуры, а именно :

1. Приоритетная роль поэзии. Музыка помогает наиболее полно раскрыть тот или иной поэтический образ. Музыка и стихи – неразрывное художественное целое. Каждый поэт - неповторимая личность с одним только ему присущим творческим почерком.                              
  2. Каждую песню отличает  индивидуальное начало, несмотря на то, что этот жанр принадлежит массовой культуре. Настоящие образцы данного жанра – явление личное, единичное, неповторимое, потому что у каждого автора свое мироощущение, миропонимание. 
3. Социальное функционирование авторской песни также отличается от других жанров массовой музыкальной культуры. Стремление к искреннему, доверительному общению в кругу своих друзей и единомышленников – наиболее органичный способ существования авторской песни. 
4. Авторская песня отличается большим тематическим разнообразием: это мир человеческих чувств, образы природы, темы Родины, России, войны, затрагивая вопросы истинной дружбы, честности в жизни и искусстве, поэты поднимаются до глубоких философских размышлений о смысле жизни, добре и зле, об ответственности человека перед людьми и временем. 
