Отчет о проведенном мероприятии:

«Условия оптимального выбора профессии»
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Мы обсуждаем.
Второй этап проекта нам показался более интересным. До этого мы просто исследовали профессии, где узнали, что существуют не только обычные, но и редкие,  экзотические, кому они подходят, а кому противопоказаны. В итоге у нас сложились первоначальные представления о некоторых профессиях, о других мы уже что-то знали.
Нам стало интересно обсудить планы наших сверстников на будущее. Те, кто определился с выбором, узнать по каким критериям они выбирали профессию, а кто еще не определился до конца помочь самоопределению, расширить кругозор.

Мы составили анкету из 10 вопросов для учащихся 11-х классов. 
После уроков мы попросили наших одноклассников и учащихся параллельного класса ответить на наши вопросы. Некоторые ребята отнеслись к этому с юмором, несерьезно отвечали, шутили, но в целом аудитория была настроена позитивно, потому что каждого из нас понимает, что мы стоим на пороге нашего будущего.

Обработав результаты анкет, мы поняли, что не все ребята ясно представляют, как правильно выбрать профессию. Вместе с нашим учителем мы решили по мере наших возможностей помочь им в этом. В результате мы провели классный час на тему «Условия оптимального выбора профессии».
Сначала мы одноклассникам представили результаты опроса в виде рейтинга наиболее популярных профессий среди 11-тиклассников:

инженер – 23%, 
менеджер – 15%, 
экономист – 13%. 
А также критерии, по которым выбиралась профессия:

по совету родителей – 20%,
высокая заработная плата – 16%, 
нравится – 13%.

Затем мы предложили классификацию основных типов профессиональной деятельности человека согласно профессору Е.А. Климову.
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Ориентировать в мире профессий позволяет систематизация, классификация профессий и специальностей. 

Выбор профессии зависит от трех составляющих: ХОЧУ, НАДО, МОГУ.

У человека есть два способа выбора профессии: когда человек ищет вслепую, пробуя себя в разных сферах и когда изучает себя, знакомится с миром профессий и соотносит со своими возможностями.
Министерство образования составило прогноз на ближайшие семь лет на самые востребованные профессии в нашей стране,  а, следовательно, и в Самаре.
Оказалось, что будет не хватать специалистов с высшим профессиональным образованием по таким специальностям как:

1. «Физико-математические науки», 
2. «Информатика и вычислительная техника», 
3. «Сфера обслуживания», 
4. «Информационная безопасность», 
5. «Естественные науки», 
6. «Геодезия и землеустройство», 
7. «Авиационная и ракетно-космическая техника», 
8. «Оружие и системы вооружения», 
9. «Морская техника», 
10. «Автоматика и управление», 
11. «Безопасность жизнедеятельности и защита окружающей среды». 
Особо остро будет наблюдаться дефицит кадров со средним профессиональным образованием по укрупненным группам специальностей, включая: 
1. «металлургию, машиностроение и металлообработку», 
2. «сферу обслуживания», 
3. «энергетику, энергетическое машиностроение и электротехнику»,
4. «строительство и архитектуру». 
Также будут востребованы все специалисты с начальным профессиональным образованием.
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Для того, чтобы понять правильно ли сделан выбор нашими учащимися, мы им предложили поиграть в игру «Советчик».

Смысл игры заключается в том, что на тетрадном листочке все участники рисуют таблицу из трех столбцов:
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	Фамилия, имя
	Рекомендуемая профессия
	Рекомендуемое учебное заведение

	1.
	
	

	2.
	
	

	3.
	
	


 Каждый участник выписывает в своем бланке фамилии и имена всех присутствующих в классе (или в группе) под диктовку ведущего. Важно, чтобы все присутствующие были выписаны в одном и том же порядке. Всем дастся задание, напротив каждой фамилии (включая собственную) проставить наиболее подходящие профессии и соответствующие учебные заведения, которые можно было бы порекомендовать данному человеку. 
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Ведущий собирает листочки и начинает подведение итогов. Берется первый листочек и зачитывается первая по списку фамилия. Сразу же зачитывается рекомендуемая профессия и учебное заведение. После этого берется второй листочек, зачитывается эта же фамилия и соответствующие рекомендации и т.д. После того, как зачитывается всё по первому человеку, ведущий переходит ко второму и т.д.
У нас получились неожиданные результаты: у некоторых пожелания одноклассников и собственный выбор совпали (32% или 7 человек из 22), некоторым советовали кардинально противоположные профессии (18% или 4 человека), например, одна ученица выбрала профессию инженера, а ей основная часть класса советует стать врачом. Остальной части аудитории половина класса советовала ту же специальность, что выбрал ученик, а вторая половина предлагала несколько специальностей. Например, ученику выбравшему профессию менеджера советовали стать программистом или фитнес - инструктором (он у нас спортсмен). А ученице, выбравшей профессию PR-менеджера советовали стать юристом, судьей, работником правоохранительных органов.
Данное мероприятие нам очень понравилось потому что, благодаря такой простой игре мы на себя посмотрели как бы со стороны. Некоторые ребята даже задумались, а правильный ли они делают выбор? Ведь у нас осталось и не так уж много времени думать.
Мы очень надеемся, что наше мероприятие помогло одноклассникам еще раз задуматься о правильности своего выбора и более серьезно подойти к нему: сначала  подумать какие нравятся профессии, затем поинтересоваться востребованностью этих профессий на рынке труда и соотнести их со своими возможностями.

Наши «советчики»





«Насоветовали»








