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Урок – основная форма организации учебного процесса, на которой решаются задачи образования и развития личности.


Что представляет собой современный урок?


Современный урок – это урок, главной целью которого является развитие каждой личности в процессе обучения и воспитания. На нем используется личностно-ориентированный подход к обучению и современные педагогические технологии.


Образование, которое основывается только на получении знаний, а не на формировании у учащихся умения думать, не учит мыслительным операциям (анализу, синтезу, сравнению, классификации, обобщению и т. п.), с помощью которых приобретаются осмысленные знания, малоэффективно для умственного развития учащихся.

На современных уроках математики в начальных классах учителю необходимо формировать у учащихся приемы умственной деятельности.
Мыслительные операции: анализ, синтез, классификация, сравнение, аналогия, обобщение называются приемами умственной деятельности. Они считаются важным средством организации познавательной деятельности учащихся.

Под приемом умственной деятельности понимается логическая операция или совокупность логических операций, подчиненных разрешению задач определенного класса.

Я хотела бы остановиться на приемах классификации и сравнения.

Прием классификации играет особую роль в процессе формирования математических понятий младших школьников.

Классификация - это прием умственной деятельности, который представляет собой систематическое распределение элементов данного множества по классам, согласно наиболее существенным признакам.

Классификация является средством упорядочения изучаемых объектов, установления закономерных связей между ними. Она основывается на способности видеть общее в каждом конкретном единичном случае и преследует цель уточнить, обобщить знание о связях и отношениях между изучаемыми объектами.

Структуру классификации, как приема умственной деятельности образуют следующие действия: 

1) определение цели классификации объектов (понятий, отношений);

2) выбор основания (существенное свойство, признак) для классификации;

3) деление по этому основанию всего множества объектов (понятий, отношений) на непересекающиеся подмножества, входящие в объем данного понятия;

4) построение иерархической классификационной системы.

Учитель дает задания, которые направлены на формирование у учащихся умения пользоваться приемом классификации:

1) подготовительные задания; 

2) задания, в которых на основание классификации указывает учитель; 

3) задания, при выполнении которых дети сами выделяют основание классификации. 

В процессе классификации образуется система изучаемых понятий. У учеников необходимо сформировать на практических примерах представления о таких понятиях, как вид, род, класс, объем понятия, деление объема понятия. На уроках математики важно использовать таблицы, схемы, диаграммы, иллюстрирующие вопросы классификации и их применение при решении задач. Прием классификации способствует формированию положительных мотивов в учебной деятельности, так как подобная работа содержит и элементы игры и элементы поисковой деятельности, что повышает активность учащихся и обеспечивает самостоятельное выполнение работ.

Сравнение - это прием умственной деятельности учащихся, который предполагает установление сходства или различия между объектами изучения. 

Сравнение связано в учебном познании со всеми основными приемами умственной деятельности, особенно с выделением главного и обобщенного. Сравнение начинается с анализа и выделения главного; если учащиеся овладели умением выделять главное, прием сравнения формируется значительно быстрее и на более высоком уровне. Сформированный прием сравнения позволяет перейти к целенаправленному формированию умения обобщать; любое сравнение должно заканчиваться обобщением.

Применение приема сравнения направлено на достижение положительных результатов в учебной деятельности.

На уроках математики предметами сравнения могут быть объекты окружающей действительности, понятия, признаки, теоремы и их доказательства, структуры задач и методы их решения и т. п. Например, учащимся предлагают сравнить алгоритмы сложения и умножения. 

Сравнение как прием умственной деятельности применяется очень широко. Его можно использовать практически на всех этапах познания в процессе обучения: при восприятии нового материала, его осмыслении, уточнении и обогащении, систематизации и обобщении.

Учитель дает задания, которые направлены на формирование у учащихся умения пользоваться приемом сравнения:

1) выделение признаков или свойств одного объекта; 

2) установление сходства и различия между признаками двух объектов; 

3) выявление сходства между признаками трех, четырех и более объектов; 

Процесс формирования у учащихся умений пользоваться приемом сравнения имеет определенные этапы. 

Первый этап - накопление опыта сравнения. 

Второй этап – выяснение уровня сформированности умения пользоваться этим приемом. Для этого учитель проводит контрольную работу, включающую вопрос на сравнение. 

Третий этап – этап мотивации, создание атмосферы заинтересованности учащихся в овладении рациональным приемом. Учитель анализирует каждую работу, а на следующем уроке производит детальный разбор достоинств и недостатков.


Четвертый этап формирования умений применять прием сравнения - осмысление сути приема и правил его реализации. Суть приема разъясняется учащимися в виде краткого определения. Затем в процессе беседы или инструктажа вводится правило-ориентир пользования данным приемом. Оно примерно такое:

1. Установи цель сравнения.

2. Проверь, знаешь ли ты материал про объекты, которые будешь сравнивать.

3. Выдели главные признаки, по которым будешь сравнивать.

4. Найди отличие и (или) сходство.

5. Сделай вывод из сравнения.

Пятый этап - применение приема сравнения в классной и домашней работе, в устных ответах и письменных работах, во взаимоотношениях, при решении познавательных задач и выполнении заданий на сравнение. 

Я думаю, что приемы классификации и сравнения на уроках математики важно формировать у учащихся начальных классов. С помощью данных приемов они учатся думать и анализировать понятия. У учащихся приобретаются осмысленные знания, что способствует их умственному развитию. 

Такие приемы умственной деятельности, как классификация и сравнение играют важную роль в процессе формирования математических понятий младших школьников. Они направлены на достижение положительных результатов и обеспечивают самостоятельное выполнение заданий на уроках математики в начальной школе.
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