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Одной из самых важных проблем школьного образования является проблема формирования коммуникативных навыков детей, их развитого общения с окружающими. Общаясь, ребенок выражает свои мысли, чувства, свое отношение к окружающему миру. Содержание общения, как и человеческое познание, безгранично. Общение необходимо ребенку для развития его коммуникативной компетенции. Дети, включаясь в процесс общения, учатся понимать поведение своего собеседника по мимике, позам, жестам и т.п., ориентироваться в конфликтных ситуациях, актуализировать и обобщать свой социальный опыт и принимать правильные решения в различных жизненных ситуациях [1].
На мой взгляд, речь ребенка является главным инструментом, с помощью которого он устанавливает контакт с окружающей средой, благодаря чему и происходит социализация ребенка. У детей с общим недоразвитием речи имеется ряд различных сложных речевых расстройств, при которых происходит нарушение формирования всех компонентов речи при наличии нормального слуха и интеллекта. Поэтому развитие коммуникативных навыков у детей с общим недоразвитием речи является важным этапом в развитии и социализации ребенка [3].
В качестве важного направления в развитии коммуникативных навыков ребенка с ОНР выступает процесс целенаправленной работы с педагогами и родителями, который направлен на развитие коммуникативных навыков детей, включающей в себя ряд следующих этапов работы: процесс изучения семей детей; привлечение родителей к активному участию в развивающих уроках; процесс изучения семейного опыта по развитию коммуникативных навыков ребенка; процесс просвещения родителей в области организации коммуникативной деятельности ребенка; осуществление учета психолого-педагогических требований, которые предъявляются к педагогам учреждений [2],[4].
Таким образом, педагогическая среда, в которой находятся дети с ОНР в образовательных учреждениях, имеет потенциальные возможности развития коммуникативных навыков и способна выполнять свою развивающую функцию в рассматриваемом аспекте при разработке и осуществлении педагогом учреждений системы целенаправленной работы, направленной на развитие коммуникативных навыков детей с ОНР.
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