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Современное общество вступило в период кардинальных изменений во всех сферах государственной и общественной жизни. В связи с этим школьное образование призвано обеспечивать условия успешной социализации учащихся в процессе обучения, реализацию школьниками своих способностей, возможностей и интересов. Это предполагает в организации образовательным процессом изменения, обеспечивающие развитие  творческой активности школьников.

Творчество требует от личности высокой компетентности в той области, в которой она хочет творить. А.С.Макаренко подчеркивал, что развитие творческих возможностей личности – это всегда трудно, так как творчество связано с напряжением всех сил человека, с проявлением самостоятельности личности, с поиском нового.

Российские психологи Выготский Л.С., Эльконин Д.Б., Давыдов В.В. пришли к выводу, что ведущей деятельностью является «межличностное общение» учащихся, «общественно значимая для ребенка деятельность». Именно в этом возрасте у школьников появляется стремление к общению с товарищами вне класса, к участию во всех происходящих в школе событиях, тяга к поиску, исследованию, к самореализации.
Педагоги осознают, что истинная цель обучения - это не только овладение определенными знаниями и навыками, но и развитие воображения, наблюдательности, сообразительности и воспитание творческой личности в целом. Творческая деятельность должна выступать таким же объектом усвоения, как знания, умения, навыки, поэтому в школе, особенно в начальной школе, нужно учить творчеству. Развитие творческой личности в процессе обучения и воспитания является одной из социально значимых задач современной школы.
В связи с повышением потребностей современного общества в активной личности проблема развития творческой активности учащихся становится особенно актуальной.

Организация проектной деятельности школьников способствует развитию творческой активности учащихся, проведению самостоятельных исследований, принятию решений, развитию умений работать в команде и отвечать за результаты коллективного труда, проведению экономической и экологической оценок процесса и результатов труда, формирует привычку к анализу потребительских, экономических, экологических и технологических ситуаций. Именно поэтому на учителя начальных классов ложится главная ответственность за выявление потенциальных способностей и талантов, в развитии творческого мышления учащихся.
Находясь на педагогической практике, я поняла, что для учащихся проектно-исследовательская работа позволяет получить первый опыт совместной не просто деятельности, а можно сказать ответственности при большем или меньшем разделении обязанностей, опыт группового обсуждения. Кроме того, проекты создают благоприятную ситуацию для формирования способности планировать и сопоставлять свой замысел с полученным результатом. 
