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Стандарты третьего поколения нацеливают нас на то, чтобы мы уходили от академического обучения, то есть учили детей не просто работать с информацией, проводить стереотипные действия, по заданному алгоритму анализировать самостоятельно описанную картину, а владеть навыками целостного творческого анализа, выдвигать гипотезы, проверять их.

Познакомившись с  психологическими подходами к становлению личности на основе деятельности психологов А.А.Леонтьева, Л.С.Выготского, В.В.Давыдова, П.Я Гальперина и других, а также  научно-методологические подходы к преподаванию литературы таких авторов, как М.А.Лебедева, М.А. Рыбникова и др., мы пришли к вывду, что изучать литературу целесообразнее деятельностно. 
Поскольку социальной потребностью общества является воспитание творческой личности, то необходимо развивать именно творческий потенциал в учебной деятельности. 
Деятельностный подход в педагогике означает взгляд на педагогические процессы с позиций теории деятельности. Деятельностный подход  обязывает рассматривать обучение и воспитание как сложную деятельность со структурой: цель-средства-действия-результаты. С этих позиций анализируется деятельность преподавателя и студентов, выделяются виды деятельности, разрабатывается понятие «развивающая деятельность». На этом основан главный педагогический закон: воспитывать -  значит организовать деятельность детей, стимулировать их активность. Деятельностная технология обучения позволяет превратить обучающегося из пассивного объекта педагогического воздействия в активный субъект учебно-познавательной деятельности. 
Деятельностная теория обучения получила широкое развитие в педагогической психологии и педагогической практике  в различных формах: «Теория развивающего обучения», «Личностно-деятельностное обучение», «Мыследеятельностный подход», «Личностно-ориентированное образование» и т.д.

Согласно данному подходу и учение рассматривается как продуктивная деятельность обучающихся, т.е. теоретические положения деятельностного подхода заключаются в следующем: 

1. Процесс обучения – всегда есть процесс деятельности. 

2. Процесс деятельности – творческий процесс.

3. Новая сторона обучения – деятельность учения, т.е. особым образом организованная работа обучающегося.

4. Взаимодействие преподавателя и обучающихся понимается не как отражение знаний, а как размышления над ними, направленность преподавания на внутренний мир обучающихся, на те смыслы, которые возникают в их сознании.

5. Новый смысл взаимодействия на уроке – «конгруэтность» (ощущения человека и осознание этих ощущений) и «тенденция к самоактуализации» (основной мотив двигаться к конгруэнтности, т.е. быть самим собой, представлять себя в мире знаний) (по У.Роджерсу)

Именно поэтому основой при изучении учебных дисциплин должен стать деятельностно-компетентностный подход, включающий развитие ключевых и предметных компетенций.
К базовым, ключевым компетентностям относятся:

- информационная – (умение искать, анализировать, преобразовывать, применять информацию для решения проблем)

-коммуникативная (умение эффективно сотрудничать с другими людьми)

- самоорганизация (умение ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, полноценно использовать личностные ресурсы)

- самообразование (готовность конструировать и осуществлять собственную образовательную траекторию на протяжении всей жизни, обеспечивая успешность и конкурентоспособность).

 Компетентности относятся к ключевым, если овладение ими позволяет решать различные проблемы в повседневной, профессиональной и социальной жизни.

Исходя из вышесказанного, мы должны способствовать решению следующих методических задач:

 - формировать навыки самостоятельной работы с учебным материалом с использованием новых информационных технологий;

 - формировать навыки самообразования, развивать способности к академической мобильности обучающихся;

 - формировать умения и навыки критического мышления в условиях с большим объемом информации;

 - формировать навыки работать в команде, так как идея деятельностного подхода заложена в парной и групповой формах работы. ;

- развивать умение формулировать задачу и оперативно ее решать;

 - формировать навыки самоконтроля.

Речь идет о смещении акцентов в оценке значимости тех или иных результатов литературного образования. Обучение сегодня нельзя сводить к овладению простой комбинацией умений и навыков. Учебный материал должен решать не только учебные, но и профессиональные задачи.

Таким образом, в контексте развития ключевых компетенций как основного ориентира современного качества образования представление о знаниях должно уходить от традиционного репродуктивного наполнения. 

Переход от знаниевой парадигмы к деятельностной необходим для достижения главной цели – раскрытия и развития каждого ученика. Этому способствуют деятельностные современные технологии:
· проектная,
· критического мышления,
· проблемного обучения,
· модульная
В своей работе мы используем элементы разных технологий. Остановимся подробно на технологии проектов. В колледже эта технология широко не востребована. Технология ,пока не стала массовой, является инновационной.
Практика показывает, что использование проектной технологии в образовательном процессе обеспечивает формирование 4 (четырех) ключевых компетенций: исследовательской, коммуникативной, информационной, предметной.

Метод проектов на уроках литературы можно применять в двух случаях: 

1.Обучение отдельным видам деятельности в рамках подготовки проекта: 

- целеполаганию, 

- информационной обработке  текста,

- анализу текста с точки зрения его темы, основной мысли,

- самостоятельной деятельности по реализации проекта, 

- созданию устных монологических высказываний
2.Подготовка и защита на учебном занятии групповых и информационных проектов.

Данный прием используем на уроках изучения нового или обобщения и закрепления изученного материала.

Нами апробирована подготовка защиты групповых и информационных проектов.

Информационные проекты предполагают поиск нужной информации по заданной теме в источниках различного типа. 
Извлечение необходимой информации из источников, созданных в различных знаковых системах (текст, таблица, график, диаграмма, аудиовизуальный ряд и др.), отделение основной информации от второстепенной, критическое оценивание достоверности полученной информации, передача содержания информации адекватно поставленной цели (сжато, полно, выборочно). Умение развернуто обосновывать суждения, давать определения, приводить доказательства (в том числе от противного). Объяснение изученных положений на самостоятельно подобранных конкретных примерах.

Примером информационного проекта является создание электронных справочников« Планы анализа художественного произведения» и «Справочник литературоведческих терминов». Эти проекты долгосрочные, выполнялись в течение семестра.
1 этап  АНАЛИТИЧЕСКИЙ

- Анализ имеющейся информации ( анализ содержания информационных сайтов, учебных  пособий по теме)
- Поиск, сбор и изучение информации (формируется папка по сбору информации, куда обучающиеся приносят найденную информацию, затем анализируется  ее содержание )
- Поиск оптимального способа достижения цели проекта (анализ решений, построение алгоритма деятельности. Например, при подготовке словаря литературоведческих терминов, мы выясняли какое определение более точно и понятно отражает суть термина, как лучше расположить статьи: по тематическим блокам или по алфавиту.)

- Составление плана реализации проекта (пошаговое планирование работ.)
2 этап ПРАКТИЧЕСКИЙ
-Выполнение запланированных технологических операций.

- Текущий контроль качества и рефлексия субъектов проектирования.

- Внесение (при необходимости) изменений в конструкцию и технологию.

3 этап ПРЕЗЕНТАЦИОННЫЙ

- Подготовка презентационных материалов.

- Презентация проекта.

- Изучение возможностей использования результатов проекта (выставка, продажа, включение в банк проектов, публикация. В данном случае, результат-справочники для общего пользования ).

4 этап КОНТРОЛЬНЫЙ

Анализ результатов выполнения проекта

- Оценка качества выполнения проекта, самооценка и рефлексия автора проекта (оценивание работы, самоанализ )
Групповые проекты
Мы использовали при изучении поэзии Серебряного века «На фоне зарева…»( символизм, акмеизм, футуризм ),« Поэзия 60-х годов 20 века». 
Каждая группа на этапе подготовке проекта получила опережающее домашнее задание  и должна была определить роль участников группы: 

· лидера, который организует и координирует подготовку работы, распределяя деятельность учащихся;

· выступающего, который защищает  проект;

· рабочую группу, которая осуществляет работу с учебной литературой и художественным текстом.

На данном этапе формируются социальная, коммуникативная компетенции через организацию самостоятельной деятельности обучающихся.

1)этап ориентирования 
1.подготовка к работе над проектом:

 - определение темы и целей проекта;

 - формирование групп для работы над проектом  
2.опережающее домашнее задание  и определение роли участников группы: 

· лидера, который организует и координирует подготовку работы, распределяя деятельность учащихся;
· выступающего, который защищает  проект;
· рабочую группу, которая осуществляет работу с учебной литературой и художественным текстом.
2)этап разработки 

На уроке при распределении групп, видов деятельности, тем создаем паспорт проекта, в котором отражаются все критерии, по которым оценивается проект.

Каждая группа получает свое задание, которое заключается в сборе материала и подготовке выступления по предложенной теме. Формируются предметная и информационная компетенции через самостоятельную деятельность учащихся.

3) этап презентации результатов проекта 

 Представитель группы выступает с защитой своего доклада и его оценкой

4) этап оценки проекта 

· самооценка;
· оценка других групп;
· оценка преподавателя
Формируем предметную, коммуникативную, рефлексивную компетенции через представление и обсуждение проектов.

5) этап реализации проекта.

Исходя из требований, которые предъявляются на современном этапе к качеству и содержанию преподавания, вполне обосновано применение таких средств и технологий обучения, которые предполагают самостоятельную, исследовательскую работу учащихся. Именно такой характер носит метод проектной деятельности. Можно отметить следующие актуальные преимущества использования метода проектной деятельности в современной образовании :

1. Получение навыков самостоятельного поиска и обработки необходимой информации

2. Активизация познавательных интересов обучающихся.

3.Повышение самооценки обучающихся, занимающихся выполнением проектной работы

4. Предоставление каждому возможности самореализации

5. Развитие творческих способностей обучающихся

6. Развитие коммуникативных навыков, умения работать в коллективе

7. Практическая значимость большинства проектов позволяет готовить подростков к жизни в социуме

Таким образом, проектная деятельность является одним из наиболее перспективных направлений в современном образовании по овладению оперативными знаниями в процессе социализации.

 
