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1. Актуальность исследования
В последнее время в обществе бурно происходят образовательные реформы, которые должны нести в себе не только большой развивающий и обучающий потенциал, но и должны сохранять здоровье всех участников образовательного процесса. Это возможно, если педагог профессионально компетентен, физически здоров, а также  устойчив к развитию негативных профессионально обусловленных состояний. В связи с большой эмоциональной напряженностью профессиональной деятельности педагога, нестандартностью педагогических ситуаций, ответственностью и сложностью профессионального труда педагога, увеличивается риск развития синдрома «эмоционального выгорания», что влечет за собой нарастающее чувство неудовлетворенности своим трудом, ухудшение самочувствия и настроения, усталости, профессиональные кризисы, стрессы и т.п.

При этом очень мало обращается внимания на действующие эффективные психолого-педагогические и медицинские технологии, которые направлены на сохранение психологического здоровья педагогов, снижающих риск формирования синдрома «эмоционального выгорания» и появления кризиса в профессии в целом. В результате снижается эффективность профессиональной деятельности  педагога: он перестает справляться со своими обязанностями, теряет творческий настрой относительно продукта своего труда, деформирует свои профессиональные отношения, роли и коммуникации. 
С целью профилактики вышеперечисленных процессов необходимо проводить своевременный и регулярный мониторинг психоэмоционального состояния педагогов, работающих в образовательной среде.
2. Нормативное основание для проведения исследования
Приказ департамента образования мэрии г.о. Тольятти №457-пк/3.2 от 25.10.2013 г. «Об организации и проведении мониторинга состояния мотивационной среды, психологического здоровья воспитанников муниципальных образовательных учреждений городского округа Тольятти, реализующих основную общеобразовательную программу – образовательную программу дошкольного образования, в 2013-2014 учебном году».
3. Цель исследования
Определить уровень эмоционального выгорания в профессиональной деятельности педагогов  МБУ,  выработать возможные стратегии выхода из ситуаций, провоцирующих стрессы.
4. Условия проведения исследования
Исследование проводилось в  феврале 2014 года педагогами-психологами 69 дошкольных учреждений городского округа Тольятти, что составляет 87% от общего количества МБУ города, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования. 

Количество педагогов, принявших участие в обследовании составило 1573 человека. Данная выборка является репрезентативной и позволяет сделать объективные выводы о состоянии  психоэмоционального здоровья педагогов в коллективах МБУ г.о. Тольятти в целом
.
5.       Диагностический инструментарий
Методика «Определение психического выгорания» А.А.Рукавишникова направлена на изучение интегральной диагностики психического «выгорания» в двух подструктурах личности: эмоциональной и мотивационной сферах.
Изучение подструктур личности ведется с помощью ряда шкал. 
Содержательные характеристики шкал (негативные проявления): 

· Психоэмоциональное истощение – процесс исчерпания эмоциональных, физических, энергетических ресурсов профессионала, работающего с людьми. Истощение проявляется в хроническом эмоциональном и физическом утомлении, равнодушии и холодности по отношению к окружающим с признаками депрессии и раздражительности. 

· Личностное отдаление – специфическая форма социальной дезадаптации профессионала, работающего с людьми. Личностное отдаление проявляется в уменьшении количества контактов с окружающими, повышении раздражительности и нетерпимости в ситуациях общения, негативизме по отношению к другим людям. 

· Низкий уровень или отсутствие профессиональной мотивации – проявляется низкой профессиональной эффективностью и отдачей, стремлением работника облегчить или сократить обязанности, которые требуют энергетических затрат в работе; снижением потребности в достижениях и снижением успешности в работе с людьми.
Индекс  психического «выгорания» (ИПв) считается путем суммарного подсчета баллов по  3-м шкалам.
6.    Интерпретация результатов
I. Психоэмоциональное истощение
Опрошенных по данной шкале можно объединить в 5 групп (см. Таблицу 1 / Приложение 1):

· 1 группа, педагоги, показавшие крайне низкие результаты (5,9% - 93 чел.). Для них характерна неограниченность диапазона и интенсивность включения эмоций в профессиональное общение. Такие педагоги, как правило, чрезмерно эмоциональны, несдержаны, конфликтны.
· 2 группу составляют педагоги, имеющие низкие значения (34,3% - 540 чел.), эти специалисты отличаются высоким уровнем эмоциональных, физических и энергетических ресурсов для работы с людьми; отсутствием выраженного утомления, равнодушия и холодности по отношению к окружающим.
· К 3 группе, относятся педагоги, со средними показателями психоэмоционального истощения (51,2% - 806 чел.), это люди, не склонные к частым эмоциональным и физическим истощениям, срывам. Исчерпание энергетических ресурсов у этих педагогов происходят крайне редко и они легко восстанавливаются.
· В 4 группу входят педагоги, уровень психоэмоционального истощения которых соответствует высоким значениям (7,2% - 114 чел.), они отличаются негативной установкой по отношению к своей работе, негативной самооценкой, усилением пассивности. Такие педагоги относятся к группе риска – лица с повышенной угрозой нарушения психического здоровья.  
· 5 группа, педагоги, с крайне высокими результатами (1,2% - 20 чел.). Для этих педагогов характерна раздражительность, агрессивность, в общении с коллегами, повышенная  чувствительность к оценкам других людей. На личностном уровне появляется низкая эмоциональная толерантность, тревожность.
II. Личностное отдаление
По данному параметру результаты распределились таким образом (см. Таблицу 2 / Приложение 2):

· 1 группа, педагоги, имеющие крайне низкие значения по данной шкале (3,3% - 53 чел.), что говорит о недостаточной гибкости в их профессиональном поведении и в целом в коммуникативных процессах.  У лиц с такими значениями наблюдается поверхностное и неизбирательное общение.

· 2 группа, педагоги, показавшие низкие результаты (22,3% - 368 чел.). Для них характерно отсутствие стремления к уединению, они испытывают вовлеченность в социальные контакты и заинтересованность своей карьерой.
· В 3 группу входят педагоги, уровень личностного отдаления которых соответствует  средним значениям (64,2% - 1027 чел.), это коммуникабельные педагоги, умеющие строить контакты в своей профессиональной деятельности, умеющие даже в конфликтных ситуациях находить верное решение, проявляющие толерантность и доброжелательность к окружающим.
· 4 группу составляют педагоги, имеющие высокие значения по данной шкале (9,1% - 144 чел.). У этих педагогов можно отметить нежелание контактировать с людьми, иногда циничное и негативное отношение к людям. Высокая критичность в отношениях с окружающими и полная некритичность по отношении к себе самому.
· 5 группа, педагоги с крайне высокими результатами (1,3% - 21 чел.), что свидетельствуют о социальной дезадаптации, об отсутствии желания взаимодействовать с окружающими, повышенной самоуверенность и отстраненности от работы. Эти педагоги считают свое мнение единственно верным.
III. Профессиональная мотивация 
По данной шкале можно выделить 5 групп педагогов (см. Таблицу 3 / Приложение 3):
· 1 группа - педагоги, показавшие крайне низкие результаты (0,1% - 3 чел.). Для них характерно чувство низкой профессиональной эффективности и отдачи. У таких педагогов проявляются попытки облегчить или сократить обязанности,    которые   требуют энергетических затрат в работе.
·  2 группу составляют педагоги, имеющие низкие значения (2,2% - 35 чел.), это свидетельствуют о снижении потребности в достижениях в различных сферах жизни и  успешности в работе с людьми. 

· 3 группа - это педагоги, у которых преобладают средние результаты по данной шкале (8,3% - 131 чел.), они удовлетворены своей работой и отношениями, сложившимися в коллективе. У этих педагогов, как правило, адекватная самооценка. Они испытывают  чувство удовлетворенности собой как профессионалами.
· В 4 группу вошли педагоги с высокими значениями (13,3% - 210 чел.), что  говорит о  высоком уровне притязаний педагогов. Эти педагоги редко испытывают неудовлетворенность собой, работой и отношениями в коллективе, временами испытывают потребность в достижениях.
· 5 группу составляют значительное большинство опрошенных, показавших крайне высокую мотивацию к профессиональной деятельности (76,1% - 1214 чел.). Этих педагогов можно охарактеризовать как заядлых трудоголиков, видящих в работе единственное средство самореализации и признания; удовлетворенность от жизни получают только от своей профессиональной деятельности. У такой категории сотрудников работа занимает первое место, отодвигая на второй план все остальные аспекты жизнедеятельности: личную жизнь, семью, развлечения. Данная группа педагогов излишне зациклена на работе, что в свою очередь может привести к истощению и эмоциональным срывам.
Однако следует критически отнестись к достоверности этих значений, потому что наблюдение за данной категорией опрошенных специалистов  в процессе реального осуществления ими практической деятельности демонстрирует  противоположные профессиональные качества - поведенческую пассивность и эмоциональную ригидность.
Возможными причинами завышенных результатов могут быть следующие обстоятельства:

· склонность лиц, работающих в сфере образования, давать при различных опросах социально одобряемые ответы, возможно, это связано со сложившимся в обществе мнением, что настоящий педагог – это образец профессиональной неуязвимости и совершенства,
· стремление отдельных представителей педагогических коллективов к достижению определенного социального статуса посредством получения внешних форм одобрения. При этом,  проявляя демонстративно гуманное отношение  к детям на словах, внутренне они к ним либо равнодушны, либо  негативно настроены,
· невротическое чувство ответственности, связанное с характерологическими особенностями личности.

IV. Индекс психического «выгорания»
Комплексный анализ показателей позволяет сделать вывод о преобладании средних значений по общему индексу психического «выгорания» (см. Таблицу 4 / Приложение 4), что говорит о нормальном развитии эмоциональной сферы у 69,6% / 1093 обследованных педагогов. Опрошенные, попавшие в эту категорию, могут оптимально распределять рабочую нагрузку и в полной мере восполнять потраченную энергию, они обладают достаточными собственными ресурсами, чтобы противостоять выгоранию, связанному с особенностями профессиональной деятельности.
Качественно-количественный анализ результатов проведенного исследования показал, что 21,7% (342чел.) опрошенных педагогов обнаруживают выраженные признаки профессионального выгорания, а еще 5,6% (89 чел.) имеют уже сложившийся синдром выгорания.
Анализ данных позволяет также выявить группу из 49 педагогов с крайне низкими и низкими значениями индекса профессионального выгорания (3,1%), это лица с большим энергетическим запасом, практически не подверженные процессу психоэмоционального выгорания.
V. Общий педагогический стаж работников
 Результаты по общему стажу работы представлены ниже в таблице
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	3,3
	52
	7,4
	116
	6,4
	101
	16,5
	261
	17,9
	281
	13,5
	213
	35
	549


Анализ полученных данных показал, что существует определенная закономерность проявления синдрома эмоционального выгорания, зависящая от возрастных и профессиональных кризисов педагога. Синдром эмоционального выгорания более выражен в группе педагогов, имеющих стаж работы более 20 лет – 35% (549 чел.).
Профессиональный труд воспитателя отличает высокая эмоциональная загруженность, и, как следствие этого, с увеличением стажа педагоги испытывают «педагогический кризис», «истощение», «выгорание».

Проведенное психодиагностическое обследование, а также сравнительный анализ данных подобного опроса за 2012-13, 2013-14 учебные годы позволили получить информацию о некотором снижении степени выраженности синдрома эмоционального выгорания среди педагогов МБУ, а также выявить тенденции и устойчивые закономерности в характере формирования и протекания рассматриваемого явления.
Данные сравнительного анализа за  2012-13, 2013-14 уч.г. позволяют говорить о некотором уменьшении в сравнении с предыдущим годом (30,30% – 27,3%  соответственно) доли педагогов, имеющих выраженные признаки синдрома эмоционального выгорания. Это свидетельствует о достаточно эффективно проделанной работе администрации учреждения, педагога-психолога по сохранению психологического здоровья педагогов, а также о целенаправленных управленческих воздействиях со стороны администрации по повышению мотивационной направленности педагогического коллектива,  морального и материального стимулирования. 
По-прежнему можно выделить две группы факторов, оказывающих влияние на возникновение синдрома «эмоционального выгорания»  у педагогов МБУ. 
Наиболее значимыми являются индивидуально-личностные характеристики, обуславливающие развитие синдрома эмоционального выгорания. Именно личностные характеристики человека оказывают значительное влияние на уменьшение негативного воздействия внешней среды и сохранение внутренних ресурсов в напряженных, эмоционально насыщенных, условиях профессиональной деятельности.
Профессиональная деятельность педагогов осуществляется в особых условиях и связана с влиянием целого ряда негативных факторов (интенсивность труда, большие психоэмоциональные нагрузки, повышенные нагрузки на зрительный, слуховой и голосовой аппараты, большое количество контактов в течение рабочего дня; гиподинамия и т.д.), что причисляет ее  к стрессогенным профессиям с высоким уровнем психоэмоционального напряжения предъявляет высокие требования к личности специалиста. Если нарушается баланс между требованиями профессиональной среды и индивидуально-личностными характеристиками  педагога, развивается синдром эмоционального выгорания.
Изменение сложившейся ситуации возможно при наличии продуманной пролонгированной работы команды психолога и администрации, направленной на:

· сплочение педагогического коллектива;
· профилактику возникновения у педагогов невротических состояний и других проблем психогенного характера;
· повышение психологической компетентности педагогов в вопросах саморегуляции; 
· расширение поведенческого, коммуникативного репертуара;
· совершенствование системы мотивирования и стимулирования педагогов с учетом ядерных потребностей.

7. Резюме.
Таким образом, комплексный анализ результатов проведенного исследования позволяет сделать следующий вывод:

·  3,1% (49 человек) – с низким значением индекса профессионального выгорания;
· 69,6% (1093 человека) – со средними значениями по общему индексу психического выгорания;
· 21,7% (342 человека) – с выраженными признаками профессионального выгорания;

· 5,6% (89 человек) – имеют уже сложившийся синдром выгорания.

 8. Рекомендации
1. Методистам отдела методического обеспечения дошкольного образования МАО ДПО РЦ
1.1. Организовать и провести цикл групповых консультаций/информационных совещаний по организации дифференцированной работы, направленной на профилактику эмоционального выгорания (категория участников: зам. заведующих МБУ по BMP, педагоги-психологи).
1.2. Организовать и отследить результативность проведенной работы (вид деятельности: исследовательская работа).
2. Заведующим МБУ, реализующих ООП ДО
2.1. Проанализировать предоставленные педагогом-психологом данные социопсихологического мониторинга по своему учреждению  и принять корригирующие управленческие решения.
2.2.  Организовать систему психопрофилактических мероприятий со всеми субъектами воспитательно-образовательного процесса.
2.3. Выработать  эффективные мотивационные  управленческие схемы работы с педагогами на основе полученных данных социопсихологического мониторинга.
2.4. Усилить контроль за реализацией системности и качества психологических услуг на местах.
3. Педагогам-психологам МБУ, реализующих ООП ДО
3.1. Проанализировать данные социопсихологического мониторинга по г.о. Тольятти и своему МБУ.
3.2. Разработать совместно с зам. зав. по BMP цикл мероприятий с использованием различных форм работы с педагогами, направленных на нивелирование проблемных зон в воспитательно-образовательном процессе и оптимизацию психологического климата в педагогическом коллективе.
3.3. Провести индивидуальные и групповые психологические консультации для воспитателей по результатам диагностики.
3.4. Организовать систематическую персонализированную психологическую работу с педагогами МБУ.
Учет предложенных рекомендаций, работа по преодолению выявленных в ходе диагностического исследования проблем позволят оптимизировать взаимодействие в системах «педагог-администрация», «педагог - педагог», «педагог - родители», существенно улучшат организационный климат в МБУ, что позитивно отразится на качестве оказываемых образовательных услуг  населению г.о. Тольятти.
	Директор    МАОУ ДПО РЦ
Исполнитель:

педагог-психолог отдела

методического обеспечения дошкольного образования Тюрина Л.В.

конт. тел.: 28 – 56 – 60

март  2014 г.
	 Л.Г.Осипова                                                       




























































� примечание:  (МБУ №№ 2, 5, 6, 20, 22, 23, 25, 26, 27, 28,  33, 34, 39, 41, 45, 46, 49, 50, 52, 53, 54, 56, 69, 73, 76,  78,  80, 86, 90, 92, 93, 94, 100, 104, 113, 112,  120, 125, 126, 128, 135, 138, 139, 143, 147, 151, 153, 165, 167, 195, 196, 197, 199,  200, 209, МБОУ СОШ №3 с/п д/с «Березка», МБУ ООШ №7 «Дельта», МБОУ гимназия №9 с/п «Детский сад «Клубничка», МБУ СОШ № 18, МБУ СОШ №23 с/п д/с «Жар-птица», МБОУ СОШ №26 с/п д/с «Тополек»,  НШ д/с №48, МБУ лицей №67 с/п д/с «Русалочка», МБУ СОШ №75, МБУ СОШ №89 с/п д/с «Радужка», МБУ прогимназия №132 «Альтаир», МОУ прогимназия №162 «Олимпия», МБУ прогимназия №208 «Веста» 
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