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Воспитание - это прежде всего постоянное духовное общение воспитателя и ребенка. Учение - это лишь один из лепестков того цветка, который называется воспитанием в широком смысле этого понятия.
К.Д. Ушинский писал, что мы можем сильно любить человека, с которым постоянно жи​вем, и не ощущать этой любви, пока какое-нибудь несчастье не покажет нам всю глубину на​шей привязанности. Все больше и больше с каждым днем укрепляется убеждение, что одной из определяющих черт педагогической культуры является чувство привязанности к детям. Но если чувству, по словам К. Станиславского, «приказывать нельзя», то воспитание чувств воспитателя яв​ляется самой сущностью высокой педагогической культуры.
Без постоянного духовного общения воспитателя и ребенка, без взаимного проникновения в мир мыслей, чувств, переживаний друг друга немыслима эмоциональная культура как плоть и кровь культуры педагогической.
В воспитании нет главного и второстепенного, в воспитании все главное - и занятие, и разви​тие разносторонних интересов детей вне занятия, и взаимоотношения воспитателя и воспитанников.
Мы живем в такое время, когда без овладения научными знаниями невозможны ни труд, ни элементарная культура человеческих отношений, ни выполнение своих обязанностей. Умст​венное воспитание далеко не одно и то же, что приобретение знаний. Изучение внутреннего ду​ховного мира детей, особенно их мышления, является одной из важнейших задач воспитателя.
Чтобы хорошо узнать детей, надо хорошо знать семью. Ведь такие важные качества, как до​верие и страх, уверенность и робость, спокойствие и тревога, сердечность и теплота в общении, в противоположность отчуждению и холодности, ребенок приобретает в семье. И насколько сумеет «развить» их семья, настолько и ребенок будет готов к обучению в ДОУ, а затем к школе, классу и самому учителю.
Трудной будет работа воспитателя с детьми, не знавшими теплоты общения, любви и уваже​ния к нему как личности. Воспитатель является одним из первых наставников ребенка, по​этому свое внимание ему стоит обращать на отношения детей к самим себе, друг к другу. Ведь каждый ребенок - это личность. Он нуждается в любви, внимании.
На практике в ДОУ, начиная занятие, я всматриваюсь в глаза моих воспитанников - черные, си​ние, голубые - и думаю, хватит ли во мне теплоты, чтобы согреть их сердца? Хватит ли сил и энергии, чтобы доступно, интересно объяснить тот или иной материал. Вспоминаются слова Н.К.Крупской: «Для ребят идея неотделима от личности. То, что говорит учитель любимый, воспринимается совсем по-другому, чем то, что говорит презираемый ими, чуждый им чело​век...». Дети должны читать в словах учителя и поступки добра, и правды, и красоты. За каж​дым словом должна стоять теплота, сердечность, душевность.
Воспитатель - есть для детей не только человек, дающий знания, но и советчик, на​ставник, помощник, человек, которого всегда ждут.
Труд воспитанников, успехи и неудачи в обучении - это духовная жизнь ребенка, его внутренний мир, игнорирование которого может привести к печальным результатам. Ребенок не только узнает что-то, усваивает материал, но и переживает свой труд, высказывает глубоко личные отношения к тому, что ему удается и не удается. Он доверяет воспитателю. Чего же он может ждать в ответ? Конечно, любви и уважения к нему. Если он пришел ко мне с вопросом, я должна буду дать ответ, если он со​мневается - дать ему совет. Очень важно, чтобы это доверие не было потеряно, важно, чтобы ребенок и воспитатель не стояли у запертой двери непонимания.
Работа воспитателя сегодня заключается не только в знакомстве детей с миром взрослых, но и в поддержке ребенка в момент ответа, при высказывании и т.д. Воспитатель все​гда должен быть готов дать ребенку жизненно важные советы, которые в будущем ему приго​дятся. Стоит заметить, что ответы детей на занятиях, где отношения воспитанников и воспитателя построены на уважении и любви, слишком отличаются от тех, где воспитатель отдает пред​почтение авторитарному стилю общения, где отсутствуют какие - либо намеки на тепло об​щения, выражение собственного мнения.
Одна из важнейших воспитательных задач состоит в том, чтобы в процессе овладения знаниями каждый ребенок сохранил человеческое достоинство, чувство гордости. Воспитатель не только открывает мир перед глазами ребенка, но и утверждает его в окружающем мире как ак​тивного творца, созидателя, испытывающего чувство гордости за свои успехи. Обучение про​исходит в коллективе, но каждый свой шаг на пути познания дети делают самостоятельно. Очень важно, чтобы этот шаг он делал со своим воспитателем, который будет его контроли​ровать и помогать ему. Ведь дети поистине, приходят в ДОУ с открытой душой, с искренним желанием хорошо вести себя и учиться. Ученика пугает даже мысль о том, что на него могут смотреть как на лодыря или неудачника. Желание хорошо учиться - красивое человеческое желание - кажется мне ярким огоньком, озаряющим весь смысл детской жизни, мир детских радостей. Этот ого​нек, слабый и беззащитный, ребенок несет учителю с безграничной доверчивостью.
Этот огонек легко потушить неосторожным прикосновением к детскому сердцу - резким сло​вом, вызвавшим обиду, или же еще хуже - равнодушием. Живительным воздухом для слабенького огонька жажды знаний является только успех ребенка в учении, только гордое осознание и пережи​вание той мысли, что я делаю шаг вперед, поднимаюсь по крутой тропинке познания.
Напрасный, безрезультатный труд для воспитателя станет постылым, бессмысленным, а ведь мы имеем дело с детьми. Если ребенок не видит успеха в своем труде, огонек жажды знаний гаснет, в детском сердце образуется льдинка, которую не растопить никакими стратегиями до тех пор, пока огонек опять не загорится (а зажечь его вторично - ой как трудно!). Ребенок поте​ряет веру в свои силы, станет настороженным, будет отвечать дерзостью на советы и замечания учителя, или еще хуже - он потеряет чувство собственного достоинства и свыкнется с мыслью, что у него нет способностей, что он бездарен.
Ребенок от природы не имеет душевной лени, он любит самостоятельную деятельность, хочет все делать сам. Надо научить детей трудится, думать, наблюдать, понимать, что такое умственный труд, что значит хорошо трудится, а лишь потом они смогут получить отметку за успехи.
Дать детям радость труда, радость успеха в учении, пробудить в их сердцах чувство гор​дости, собственного достоинства - это и есть обучение детей в гармонии и любви.
Хотелось бы, чтобы в ДОУ и школах России не было детей, лишенных внимания и ласки воспитателей и учителей, детей, душу которых гложет мысль, что они ни на что не способны. Успех в учении - единственный источник внутренних сил ребенка, рождающих энергию для преодоления трудностей, желания учиться. 
