Милый сердцу уголок участника D032 АЛЬТАИР МОУ школы № 32
Я хочу  рассказать о милом моему сердцу уголке – это дендрарий в городе Сочи. Дендрарий один из прекраснейших парков Черноморского побережья Кавказа. Он состоит из двух частей: верхней, расположенной на горном склоне, и нижней, расположенной на равнине. Разделяет эти части  Курортный проспект, одна из самых красивых улиц города. Когда идешь по этой улице, душа наполняется светом и радостью. 

Верхний дендрарий – это уникальное собрание различных растений, верхушка его – канатная дорога. Когда  едешь в воздушном вагончике и видишь шикарный вид на Сочи и  побережье Черного моря, забываешь обо всем. Если у тебя было плохое настроение, то это проходит и хочется плыть по небу и мечтать.


Нижняя часть дендрария представляет собой парк с прудами, в которых плавают лебеди, утки. Стоя на мостике и наблюдая за  жизнью этих удивительных птиц, радуешься жизни, всей этой красоте. В парке собрано много представителей животного мира.

Всю эту красоту подчеркивают скульптуры различных животных, которые создают комфортную обстановку для  отдыха и полного расслабления. Можно сесть на какую-нибудь скульптуру животного и помечтать о чем-нибудь. Прислонившись к стволу дерева, заряжаешься положительной энергией.

Хотя и находится этот прекраснейший уголок живой природы далеко от дома, я вспоминаю его каждый раз, когда мне становится грустно и хочется уединиться. 

Друзья, приглашаю вас посетить этот замечательный уголок природы. Там вы сможете отдохнуть, набраться сил, зарядиться положительной энергией, а также  познакомиться с уникальной коллекцией редких растений и различными видами животных. 
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