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Комплексное преобразование сферы средне - технического образования подразумевает также пересмотр концепции подготовки кадров в каждой конкретной области деятельности. Модернизация содержания образования требует существенного обновления учебно-методического обеспечения и реализации в нем современных инновационных подходов. В связи с этим в последние годы был принят ряд важных правительственных документов – новые стандарты, которые определяют долгосрочные перспективные цели этих преобразований. При определении цели создания Федеральных государственных образовательных стандартов основные акценты делаются на обеспечение универсальности, фундаментальности, профессиональной и практической направленности образования. 

Требования влекут за собой необходимость нового подхода к обучению кадров, что находит своё отражение в технологических техникумах. Одним из основных условий успешной подготовки квалифицированных работников в техникуме является органическое единство общеобразовательной и профессиональной подготовки. Рассматривая  взаимосвязь предметов профессиональной подготовки (общеобразовательных и специальных циклов) как составную часть указанного единства. 
Химия является профилирующим предметом для подготовки квалифицированных работников по специальностям «Технолог общественного питания», «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделии», «Товароведение и экспертиза качества потребительских товаров». Как и в любом предмете, в химии имеют место общетехнические понятия, принципы, законы, связанные с конкретным применением определённых областей явлений и процессов. Предмет «Химия» дает теоретическое обоснование технологическим процессам, которые осуществляют студенты при выполнении различных заданий, раскрывает принципы происходящих в продуктах изменений. 
Эта связь и учебном процессе может быть реализована при помощи различных форм межпредметных связей и с помощью решения задач с производственным содержанием. 
Из всего многообразия форм осуществления межпредметных связей применение задач, способствует наибольшей взаимосвязи предметов: во-первых, при осуществлении межпредметных связей не должно быть ограничения в виде простого оживления в памяти студентов тех или иных понятий, законов и т.д. из области ранее изученных ими учебных предметов. Эти знания, понятия должны привлекаться так, чтобы они органически включались в ту систему знаний, которая являются содержанием изучаемого в данный момент учебного предмета. 

Перечисленные требования нашли своё отражение в приведённых задачах. Выделены  четыре основных типов задач, которые характерны для осуществления связи химии со специальной технологией:

· расчётные задачи;

· технологические задачи;

· диагностические задачи;

· прогностические задачи.

Все задачи являются по с производственным (практическим) содержанием, так как при их составлении:

· учитывался характер труда работников по конкретным специальностям;

· анализировались квалификационные характеристики, учебные программы специальной технологии и производственного обучения по соответствующим специальностям;

· задавались реальные диапазоны изменений параметров и характеристик различных процессов.

Цели подготовки выпускников техникума определяются задачами их будущей профессиональной деятельности. Для этого необходимо обеспечить такой уровень подготовки по химии студентов, который позволит создать базу для освоения дисциплин предметного блока и будет соответствовать задачам современного этапа реформирования общего среднего профессионального образования.  Проблема профессионально направленной подготовки по химии студентов техникума выявлен ряд причин, не позволяющих достичь ее должного уровня. В ходе работы обнаружено, что к числу наиболее существенных причин сравнительно низкой подготовки по химии студентов можно отнести:

1. низкий базовый уровень выпускников школ;

2. отсутствие мотивации к занятиям химией;

3. недостаточное отражение в существующем содержании дисциплины  «Химия» профессионально направленного материала;
4. недостаток специальной учебной литературы с профильной направленностью.

Использование межпредметных связей в изучении предмета «Химия» и помогает в преодолении этих проблем.
Социальные процессы, связанные с развитием производства, запросами

очередного этапа развития науки и техники, требуют перестройки системы образования, поиска новых путей достижения традиционной цели – подготовки компетентных специалистов для деятельности в различных областях. В связи с этим необходимо обеспечить соответствие предметной подготовки будущих технологов задачам современного этапа реформирования общего среднего профессионального образования.
Литературные источники:

1. Морева Н.А. Технологии профессионального обучения: учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений. //- М. : Академия, 2005. – 432с.

2. Полат Е.С., Бухаркина М.Ю., Моисеева М.В., Петров А.Е. Новые педагогические и информационные технологии в системе образования: учеб. пособие для студ. педвузов и системы повышенной квалификации пед. кадров // - М. : Академия, 2005. – 272 с.

3. Сальникова Т.П. Педагогические технологии: Учебное пособие / Т.П. Сальникова. – М. : Сфера, 2007. – 128 с.

4. Судакова С.В. Пути формирования общих компетенций при использовании интегрированных занятий //Среднее профессиональное образование 2012 №6, стр.122.

