Областной конкурс профессионального мастерства педагогических работников, работающих с детьми с ограниченными возможностями здоровья дошкольного возраста в 2014 году.
Центр специального образования Самарской области с целью повышения профессионального мастерства   педагогических работников провел областной конкурс  педагогических работников дошкольных образовательных учреждений, работающих с детьми с ограниченными возможностями здоровья. 

По  результатам территориального этапа конкурса на областной этап от г.о. Тольятти были представлены портфолио шести педагогов: воспитателя МБОУ ОСШ №3 с/п д/с «Березка», учителей- логопедов МАДОУ д/с № 79, АНО ДО «Планета детства «Лада» д/с № 203, дефектологов МБУ д/с № 56, АНО ДО «Планета детства «Лада» д/с № 198, АНО ДО «Планета детства «Лада» д/с № 173.

По итогам очного этапа конкурса определены победители и призеры, в числе которых четыре педагога из нашего города: 

в номинации «Логопед»: 
3 место -
Сухарева Светлана Викторовна,  учитель-логопед автономной некоммерческой организации дошкольного образования «Планета детства «Лада» детский сад № 203 «Алиса» городского округа Тольятти.

в номинации «Дефектолог»:
1 место - 
Епимахова Татьяна Александровна учитель-дефектолог автономной некоммерческой организации дошкольного образования «Планета детства «Лада» детский сад № 173 «Василек» городского округа Тольятти.
2 место - 
Удалова Ирина Петровна - учитель-дефектолог автономной некоммерческой организации дошкольного образования «Планета детства «Лада» детский сад комбинированного вида № 198 «Вишенка» городского округа Тольятти.
3 место - 
Степанова Анна Евгеньевна - учитель-дефектолог муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад комбинированного вида № 56 «Красная гвоздика» городского округа Тольятти.
Поздравляем победителей и желаем дальнейших творческих успехов.

Ягодина Л.А. к.п.н., методист отдела методического обеспечения дошкольного образования МАОУ ДПО РЦ.

