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       Важнейшей задачей образовательной области БЖД является обеспечение эффективности обучения и воспитания, нацеленного на высокое качество подготовки студентов, формирование мировоззренческих и духовно-нравственных основ личности, гражданской позиции, ответственности перед Отечеством, государством, обществом. Образовательная область БЖД включает три взаимосвязанные равноценные части: мировоззренческую, воспитательную, практическую. Общее мировоззрение студентов, определяющие его жизненные позиции, складывается в том числе через выполнение самостоятельной работы, которая представляет собой научно-методическое исследование, отражающее уровень образованности и готовности студента к научной, практической и педагогической деятельности по БЖ. В самостоятельной работе  отражаются владение студентом основными методами научного поиска, умение проводить научный и педагогический эксперименты, проектировать образовательный процесс на основе анализа психолого-педагогической ситуации, обобщать и рефлексивно осмыслять собственный и иной опыт, анализировать литературу, давать описание задач, хода и результатов своей научной работы, грамотно выстраивать мысль и текст и др.Освоение воспитательной и практической части образовательной области безопасности жизнедеятельности направлено на решение проблемы, которая выражается в неудовлетворительном состоянии здоровья студентов, низком уровне мотивации к ведению здорового образа жизни. В колледже  накоплен материал по формированию опыта здорового образа жизни, который осуществляется  через изучение и реализацию модульной технологии по формированию здорового образа жизни на уроках ОБЖ  с помощью учебных элементов модуля «Твое здоровье», охватывающие основные аспекты здорового образа жизни и здоровьесберегающих технологий, которые можно использовать всеми специалистами, работающими в сфере образования.

При изучении курса «Твое здоровье», каждый студент получает учебный элемент модуля «Твое здоровье» для индивидуальной самостоятельной  работы. Начинается изучение содержания блока с лекционного изложения материала в целом, с использованием учебного элемента.

Сначала создается проблемная ситуация, мотивирующая потребность в изучении раздела. Затем излагается и разъясняется общая структура содержания, основные понятия, логические связи, трудные для восприятия моменты. В это время студенты следят за изложением текста по опорному конспекту учебного элемента.

Более детальное изучение материала студенты обычно осуществляют самостоятельно по учебному элементу в соответствии с содержанием предлагаемой тематики. В случаях затруднений студенты могут совещаться или обращаться за помощью к педагогу. При типичных затруднениях происходит общее обсуждение, в том числе, с участием специалистов медико-социальной сферы региональных партнерских организаций (НКО), контактная информация о которых представлена в учебном элементе «Здоровье – основа безопасной жизнедеятельности».

Таким образом, представленная  технология по формированию здорового образа жизни представляет значительные  возможности в деле повышения уровня знаний и умений в области здоровьесохранения, формирования мотивации и потребности к ведению ЗОЖ.

Анализ результатов по темам, предполагающим, наличие компетенций в области ЗОЖ  за прошлые годы и за период работы по данной технологии красноречиво говорит об ее эффективности в условиях работы со студентами  педагогического колледжа. Приобретенные компетенции позволяют будущим учителям не только сохранить свое личное здоровье, но и сыграть благотворную роль в воспитании подрастающего поколения страны.       

Так например при проведении тестирования на причастность употребления алкоголя и курения у студентов до момента освоения  элемента «Твое здоровье и алкоголь», и «Твое здоровье и курение» составляла 18% и 45%, соответственно, то после изучения курса составляет 10% и 30%.    
          Современный профессионал должен обладать такими качествами как, целеустремленность,   деловитость, предприимчивость,  инициативность, самостоятельность, то есть быть конкурентоспособным на рынке труда. Вследствие этого в системе среднего образования стоит задача не просто научить студентов тем или иным наукам, а научить учиться и пополнять свои знания на протяжении всей жизни. Достигнуть этих целей можно в ходе внеаудиторной самостоятельной работы. Внеаудиторная самостоятельная работа студентов, оказывающая эффективное влияние на формирование личности будущего специалиста, планируется студентом самостоятельно. Каждый студент сам определяет режим своей работы и меру труда, затрачиваемого на овладение учебным содержанием по дисциплине БЖ и профессиональными компетенциями. Внеаудиторная работа должна сопровождаться методическим обеспечением: списком основной и дополнительной литературы, электронной библиотекой, списком аудио- и видеоматериалов по различным разделам дисциплины; методическими указаниями по организации и выполнения самостоятельной работы студентов при изучении дисциплины; методическими указаниями по выполнения практических работ. В рамках дисциплины ОБЖ, БЖ можно организовать такой вид самостоятельной, чаще всего внеаудиторной работы студентов, как подготовка реферата. По каждому виду самостоятельной работы студенты должны получать информацию с указанием критериев оценки качества выполняемой работы.
                                                 Виды контроля
· Оценка знаний на семинарских занятиях

· Презентация реферата

· Презентация проекта
                                            Цели самостоятельной работы студента
1. Систематизация и углубление теоретических и практических знаний по избранной специальности, их применение при решении конкретных профессиональных задач.
2. Приобретение навыков самостоятельной работы.
3. Овладение методикой исследования, обобщения и логического изложения материала.

                           В самостоятельной работе студент должен показать:

-прочные теоретические знания по избранной теме и проблемное изложение теоретического материала, 
-умение изучать и обобщать литературные источники, решать практические задачи, делать выводы и предложения,
-навыки проведения анализа и расчетов, экспериментирования и владения современной  техникой,
-умение грамотно применять методы оценки эффективности предлагаемых мероприятий

                            Требования к самостоятельной работе студента
1. Целевая направленность.
2. Четкость построения.
3. Логическая последовательность изложения материала.
4. Глубина исследования и полнота освещения вопросов.
5. Убедительность аргументации.
6. Краткость и точность формулировок .
7. Конкретность изложения результатов работы.
8. Доказательность выводов обоснованность рекомендаций.
9. Грамотное оформление.
10. Студентам предоставляется право выбора темы реферата,проекта, или они могут предложить свою тему с обоснованием ее целесообразности в рамках своей специальности.

                              Структура самостоятельной работы студента
1. Титульный лист.

2. Содержание или план, который включает в себя введение, основную часть и графический материал, выводы и заключение.
3. Список литературы.
4. Объем- 5 и более страниц печатного текста.

Подводя итог вышеизложенному можно сделать вывод, что самостоятельная работа по обеспечению безопасности это состояние деятельности, при котором с определенной вероятностью исключено проявление опасностей или отсутствует чрезмерная опасность. Иными словами это прежде всего ощущение человека, что ему ничего не угрожает. Это и совокупность накопленных обществом методик выживания в экстремальных ситуациях мирного и военного времени. Человечество должно научиться прогнозировать негативные воздействия и, соответственно, обеспечивать безопасность собственной жизни на всем жизненном пути.                                           
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