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Проблема культуры речи молодежи, довольно актуальна в нынешнее время. В наши годы это чувствуется особенно остро, становятся заметны различия между речью молодежи и людей старшего поколения. Сейчас  речь молодежи разбавляется жаргонизмами, иностранными словами и просто заменой обычного русского слова, какой-либо формой сокращения. Это помогает  молодым людям общаться более понятно, ясно и кратко, но только между собой. Когда появляется задача выразить свою мысль, не только сверстникам, но и кому-то постарше, то возникают вопросы и непонимание. Но это не самая главная проблема в культуре речи, ведь слова можно объяснить или заменить другими более понятными. Важной проблемой является то, что зачастую молодежь не может найти тех или иных слов, что бы выразить мысль.

Чтение — как один из важнейших видов речевой деятельности, тесно связано как с произношением, так и с пониманием речи зависит от качества прочтенных книг. Также «чтение» — это способность воспринимать, понимать информацию, записанную (передаваемую) тем или иным способом, воспроизводить техническими устройствами. Чтение - это средство изменения кругозора, его расширения, а так же  средство пополнения «словарного запаса». Именно его не хватает  молодым людям для выражения своей мысли. Изначально может показаться, что это не такая уж и важная проблема, что бы уделять ей внимание, но внимание уделить стоит. Возможно, если какой-либо молодой человек несвязно говорит и не совсем грамотно пишет, это будет смущать, лишь людей с которыми он общается. Это далеко не так, ведь любой человек, часть общества, а значит, ему рано или поздно придется столкнуться с ним. И  здесь станет некомфортно, как обществу, так и тому самому молодому человеку.  Нужно заполнить бланки, написать заявление о приеме на работу или о поступлении в ВУЗ, но человек не может написать его грамотно, так как у него нет достаточно полного «словарного запаса». Если в этой ситуации он может найти выход, попросив кого-либо написать за него или воспользоваться интернетом, то с устной речью так уже не получится.
Чтение является одной из главных подсистем духовной культуры российского общества, также оно сохранило свою социальную значимость. Стефан Цвейг писал: «Книга принадлежит к тем изобретениям, которые, как и колесо, никогда не уйдут из человеческой цивилизации». Книга — многие рассматривают ее как повод поговорить, т. е. она становится предметом обсуждения; другие — как источник знаний; третьи же считают ее инструментом развития цивилизации, а также средством саморазвития; для многих она становится другом и советчиком. 
Проблема молодежного чтения в наше время актуальна как никогда. И вопрос здесь стоит не столько в количестве молодёжи, которая вообще что-либо читает, сколько в том, что всё-таки читает тот процент юношества, которого это интересует. При том, что в России процент грамотного населения составляет 98 % (к примеру, в западноафриканской республике Нигер он составляет всего 14 %), «грамотное население» страны совершенно не умеет распоряжаться тем, что они являются “homolegens” (людьми читающими). То, что должно использоваться в высших целях, используется в сугубо прагматической деятельности. К примеру, изучить рекламу пластиковых окон из почтового ящика, жадно поглотить очередную порцию информации о «звёздных» скандалах в интернете, ну и, в конце концов, прочитать новое пришедшее сообщение от знакомых. В данный момент в современном молодежном обществе, появилось такое понятие, как «мода на чтение». Изначально может показаться, что это хорошо, молодые люди, наконец, то задумались. Многие считают так «я читаю и это круто». Но вопрос в том, что они читают. Ведь среди  книг сейчас  много макулатуры с убогим языком и отсутствием смысла. На самом деле поговорить с этим «читателем» будет не о чем. Он так же «беден», а его разговоры о литературе не что иное, как пустой звук. Он может лишь цитировать произведение или пересказывать сюжет, не делая для себя каких либо личных выводов. И лишь незначительное количество молодёжи читает книги не по школьной программе или предписанию преподавателя, а потому, что чувствует в этом необходимость. 

В наше время у молодежи больший выбор для занятия свободного времени, но мало кто останавливается на чтении. Читаетмолодежьмалоиредко,предпочитаяразвлекатьсяввиртуальныхпространствах.Аведьдавноизвестнаистина:оттого,чтоикакчитаетмолодежь,зависитбудущийинтеллектуальныйиэкономическийпотенциалобщества.Ибо,каксказалД.Дидро,людиперестаютмыслить,когдаперестаютчитать. Ведь можно развлечь себя другим, зачем тратить время  на книгу? А тратить время нужно, ведь в дальнейшем можно столкнуться с проблемой непонимания. Читать нужно хотя бы для себя, для своего духовного развития, ведь прекрасно осознавать, что ты не стоишь на месте, ты развиваешься. 

Решать эту проблему можно и нужно. Главное дать понять молодежи, что это нужно им самим. Нужно для развития, нужно для понимания и нужно для жизни в обществе.
Большое количество молодых людей если и увлечены чтением – то довольно специфическим: предпочитают современную зарубежную литературу, например, книги бразильца Пауло Коэльо, модную японскуюлитературу – Харуки и Рю Мураками. Весьма популярен жанр фэнтези и фантастика. 
Узнают о книгах в основном от друзей, знакомых и родственников,  пользуются Интернетом как источником получения информации о книгах,  просматривают новинки в книжных магазинах. СМИ (телевидение, газеты, журналы, фильмы, снятые по сюжетам литературных произведений) также служат источником информации.  Мнение учителей, преподавателей важно для небольшого числа читающей молодежи, и совсем не большое количество молодых людей узнают об интересных книгах в библиотеках. 

А где молодые люди берут книги? Основная масса читателей скачивают нужные книги из Интернета, на втором месте – библиотеки. Далее - делают покупки в книжных магазинах, берут книги у друзей и знакомых, в домашних библиотеках. 

Несмотря на такие показатели, надо по-прежнему стремиться прививать детям с детства любовь к книгам, нельзя допустить, чтобы книги великих авторов остались позабытыми на полках. Читай, молодежь! Ведь на этих страницах – твое наследие. 

