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Приглашаю к обсуждению: Формирование здорового образа жизни у детей младшего школьного возраста
Эффективность воспитания и обучения детей младшего школьного возраста зависит от здоровья. В современном мире здоровье человека, его установка на здоровый образ жизни относятся к высшим жизненным ценностям и провозглашаются как норма в жизни общества. В развитых странах здоровье признается важнейшей ценностью в обществе, поскольку оно выступает как необходимое средство достижения самых разнообразных жизненных целей человека и общества. В обществе наметилась тенденция, выражающаяся в отказе человека от стереотипных подходов к собственному здоровью, поиске новых путей и средств к оздоровлению, в отказе от здоровьезатратных форм поведения, в переходе к здоровьесберегающему и здоровьесозидающему поведению в своей жизнедеятельности, в признании здорового образа жизни важной основой собственного здоровья, в признании ценности жизнеспособной личности.  Признавая особую роль здоровья подрастающего поколения, общество вынуждено возложить ряд задач на систему государственного образования по сохранению и созиданию здоровья школьников.
Роль образования на современном этапе развития России в оздоровлении отдельного человека, в оздоровлении нации определяется, с одной стороны, необходимостью подготовки физически и психически здорового каждого отдельного человека как здорового гражданина, самодостаточного для его успешности в жизнедеятельности сложного современного общества. С другой стороны - необходимостью решения многообразных и жизненно важных для общества задач: перехода к демократическому и правовому государству, к гражданскому обществу, к рыночной экономике, преодоление отставания страны от мировых тенденций экономического и общественного развития. В целях подкрепления и усилия  воздействия на ученика тех или иных факторов применяются среди которых наиболее распространенными методы формирования сознания, являются приучение, упражнение, создание воспитывающих ситуаций, поручение требование,  рассказ, беседа, использование примера, поощрение, соревнование.
Исходя из этого, становится ясно, что проблемы детского здоровья нуждаются в новых подходах. Противоречия между традиционной официальной системой проведения здоровьесберегающего воспитания в виде бесед, уроков о здоровом образе жизни, спортивных мероприятиях, и в тоже время пренебрежительном, безразличном отношении к своему здоровью со стороны самих школьников, недостаточной осведомленность родителей в формировании здорового образа жизни детей. 
Формирование здорового образа жизни младших школьников будет эффективным при следующих условиях:
· учет возрастных особенностей детей; 

· совершенствование форм работы педагогов по формированию здорового образа жизни.

Здоровье младшего школьника сложно, изменчиво. Задача учителя состоит в том, чтобы постоянно следить за здоровым образом жизни младшего школьника, улавливать возможные отклонения от нормального состояния. 
Список литературы:
1. Куинджи Н. Н. Валеология: Пути формирования здоровья школьников: Методическое пособие. – М.: Аспект Пресс, 2000. – 139 с. 

2. Абаскалова Н.П. Теория и практика формирования здорового образа жизни учащихся. - Барнаул, 2000. - 48с.

3. Зайцев Г.К., Колбанов В.В., Колесникова М.Г. Педагогика здоровья. - СПб, 1994. - 78 с. 
