ГОУ ПО Тольяттинский социально-педагогический колледж

ПОЛОЖЕНИЕ
о научно-практической Интернет-конференции

«Методологическая культура выпускника специальностей педагогического профиля в профессиональном становлении специалиста»

 ГОУ СПО Тольяттинский социально-педагогический колледж с 16 ноября по 26ноября 2009г. проводит научно-практическую Интернет-конференцию «Методологическая культура выпускника специальностей педагогического профиля в профессиональном становлении специалиста».

Цель конференции – изучение и обобщение опыта работы образовательных учреждений (СПО и ВПО) педагогического профиля по формированию методологической культуры выпускника.

Общие положения

         Организаторами Конференции является государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования Тольяттинский социально-педагогический колледж при технической и методической поддержке МОУ ДПОС Центр информационных технологий.

         Рабочим органом конференции является организационный комитет, который формируется из числа сотрудников ГОУ СПО Тольяттинского социально-педагогического колледжа,  МОУ ДПОС Центр информационных технологий и решает все организационные вопросы подготовки и проведения Конференции.

К участию в конференции приглашаются преподаватели и студенты среднего профессионального, высшего образования, готовые представить результаты собственной деятельности в формировании методологической культуры специалистов. 
Сроки проведения конференции
          Конференция проводится с 16 по 26 ноября.

                         Конференция проводится в четыре этапа:

 Заявочный – с 16 по 21 ноября. В ходе этого этапа участники регистрируются в ТолВики в категории ТСПК на странице Конференции в соответствующей секции и оформляют визитку участника.

 Публикация работ – с 16 по 21 ноября. Участники на данном этапе публикуют работы, исследования в соответствии с выбранным направлением секции

 Обсуждение работ – с 18 по 25 ноября. Проводится обсуждение работ, представленных на конференцию.

 Подведение итогов – 26 ноября. Оргкомитет подводит итоги Конференции, все участники и руководители студенческих работ, представившие тезисы для участия в конференции, получают сертификаты.

Условия конференции

        Для проведения конференции организуется работа следующих секций:

Секция «Методологическая культура будущего специалиста как фактор его профессионального становления».   В работе секции могут принять участие преподаватели и студенты образовательных учреждений всех типов и видов. Авторы представляют опыт использования методологических подходов в профессиональной подготовке специалистов и результаты этого опыта. Предлагаем Вам организовать обсуждение по следующим направлениям в этой секции:
1. Философский аспект формирования методологической культуры специалиста

2. Методологическая культура как высший показатель профессиональной готовности выпускника к педагогической деятельности.

3. Опыт осуществления взаимосвязей закономерностей, целей, принципов и методов педагогического процесса и др.

Секция «Формирование педагогического сознания и критического отношения к педагогическим положениям и аргументам». В работе секции могут принять участие преподаватели и студенты образовательных учреждений всех типов и видов. Предлагаем Вам принять участие в обсуждении следующих проблем в этой секции:

1. Рефлексия собственной и познавательной деятельности участников педагогического процесса.

2. Опыт формирования эффективных методов воспитания и обучения

3. Методология и технология разработки контрольно-измерительных материалов
4. Индивидуальный стиль деятельности педагога и др.
Секция «Инновационные технологии и опыт их применения в образовательном процессе». В этой секции предлагаем обсудить проблемы современного процесса обучения:
1. Способы построения научного знания у студентов через исследовательскую деятельность

2. Современный урок: проблемы и решения

3. Современные инновационные технологические подходы в подготовке специалиста (модульные, мультимедийные, проектные, игровые, тренинги, приемы, способы, средства обучения и др.)

4. Развитие креативности мышления личности студента – один из путей формирования методологической культуры и др.

Участники Конференции могут предложить и свои темы для обсуждения проблемы формирования методологической культуры выпускника педагогического профиля. 

          Автор (авторский коллектив) может предоставить на конференцию несколько работ в различные секции.

Требования к работам, представленным на Конференцию

         На конференцию представляются работы, выполненные самостоятельно или под руководством научного руководителя-консультанта, который должен быть указан после названия статьи. В работах должны отражаться результаты самостоятельного исследования, анализа источников, проведенных работ. Объем статьи не должен превышать 4-ех страниц. Можно использовать шрифт Times New Roman, 14 кегль, 1,5 интервал.  Список использованных источников литературы приводится в конце работы. Предлагаем использовать дискуссионную форму взаимодействия.
Авторские права

       В работах участников конференции могут быть использованы не только самостоятельно созданные материалы, но и заимствованные из различных источников. В этом случае участники должны соблюдать Закон РФ «О защите авторских и смежных прав», что должно быть отражено в работе. Организаторы оставляют за собой право некоммерческого использования конкурсных материалов без дополнительных условий. Ответственность за нарушение сторонних авторских прав лежит на авторе работы.

