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В последнее время проблема развития воображения детей старшего дошкольного возраста с нарушениями речи является одной из наиболее значимых. У таких детей нарушение развития воображения проявляется как устойчивое явление, что определяет снижение творческого потенциала ребенка, сужение возможности полноценного общения, деформацию личностного развития. 
     Проблема недостаточности воображения  у детей с нарушением речи стала едва ли не самым популярным направлением исследовательской деятельности психологов и педагогов. Ее изучением занимались М.В. Гамезо, И.А. Домашенко, В.Т  Кудрявцев, Л.С. Выготский, Л.Д. Столяренко, Б.М.Теплов, А.В. Петровский, М.Г. Ярошевский, В.Г. Казаков, Л.Л. Кондратьева и другие. По мнению Л.С. Выготского  воображение — это способность сознания создавать образы, представления, идеи и манипулировать ими; играет ключевую роль в следующих психических процессах: моделирование, планирование, творчество, игра, человеческая память. В широком смысле рассматривается как всякий процесс, протекающий «в образах». В связи с особенностями и факторами возникновения воображения авторы различают: непроизвольное, произвольное воображение. В связи с характерными особенностями воображаемых представлений, различают: воссоздающее, творческое воображение и мечты человека. Воображения  осуществляется с помощью особых психических действий, называемых приемами создания образов (И.А. Домашенко). К ним относятся агглютинация, аналогия, акцентирование, типизация, придача и перемещение. По мнению Б.М. Теплова воображение выполняет разнообразные функции. Познавательная - представление действительности в образах и составление возможности пользоваться ими, решая задачи. Аффектно-защитная - регулирование эмоциональных состояний, регулирующая - произвольная регуляция познавательных процессов и состояний. Данная функция иногда называется «психотерапевтической». Формирование внутреннего плана действий подразумевает способность человека выполнять действия «в уме», манипулируя образами; планирование и программирование деятельности. Любое планирование будущего, подготовка к нему основано на воображении. 

    По мнению Б.М. Теплова у детей к старшему дошкольному возрасту воображение приобретает произвольный характер с элементами замысла, планирования, становится особой деятельностью, переходит во внутренний план, превращаясь в фантазирование, ребенок осваивает приемы и средства создания образов, отпадает необходимость в наглядной опоре для их создания. 

Л.В.Кузнецова отмечает у детей с нарушением речи следующие особенности воображения - крайне скудно, отличается статичностью и неподвижностью образов в наглядной и в вербальной форме. Кроме того детей с нарушением речи отличает бедный запас сведений об окружающем мире; отсутствие целенаправлености в деятельности; несформированность операционных компонентов;  сложность в создании воображаемой ситуации; недостаточная  точность предметных образов - представлений.

   
Для развития воображения детей старшего дошкольного возраста с нарушением речи авторы  предлагают использовать дидактические игры. Данное средство позволяет развить познавательную сферу, формирует коллективные взаимоотношения, развивает  воображение. Дидактическая игра является действенным средством совершенствования таких значимых функций и процессов, как пространственная ориентация, восприятие, внимание, память, речь, зрительно-моторные координации, мыслительные операции и др. Все они имеют решающее значение для будущей учебной деятельности, а также для развития воображения. Чаще всего игры классифицируют по учебному содержанию, наличию или отсутствию игрового материала, степени активности учащихся, а также по игровым правилам и действиям.  Дидактические игры бывают словесные, словесно-наглядные, настольно-печатные, игры с предметами. Словесные и словесно-наглядные игры формируют навыки выполнения логических операций и звукового анализа, способствуют развитию речи. В словесных играх ребенок учится описывать предметы, отгадывать по описанию, по признакам сходства и различия, группировать предметы по различным свойствам, признакам, находить алогизмы в суждениях, сам придумывает рассказы с включением «небылиц» и так далее. Настольно-печатные игры развивают логическое мышление,  выполняют тренировку движения пальцев, этим оказывая влияние на развитие активной речи. В процессе игры с предметами ребенок учится сравнивать, устанавливать сходство и различия предметов.

 
В.Т. Кудрявцев отмечал, что важным условием результативного использования дидактических игр в обучении является соблюдение последовательности в их подборе. Прежде всего, должны учитываться следующие дидактические принципы: доступность, системность, личностно-ориентированный подход,  повторяемость, постепенность выполнения заданий.  Используемая в дидактической игре наглядность должна быть простой и емкой. Грамотное проведение дидактической игры обеспечивается четкой организацией дидактических игр. Необходимо правильно подобрать дидактический материал   пособия для игры, четко спланировать временной параметр игры. И, наконец, важно продумать заключение, подведение итогов после проведения дидактической игры. При работе с детьми с нарушением речи большое значение имеет коллективный анализ игры. Оценивать следует быстроту и,  главное, качество выполнения игровых действий детьми. Обязательно нужно обратить внимание на проявления поведения детей и качеств их личности в игре: как проявилась взаимовыручка в игре, настойчивость в достижении цели. Важно постоянно демонстрировать детям их достижения.

   Входе анализа психолого-педагогической литературы нами были сформулированы условия эффективного использования дидактических игр для развития воображения детей с нарушением речи - привлечения внимания к игре с помощью загадки, считалки, сюрпризы ; краткость и ясность речи воспитателя; активное участие воспитателя в игре (отмечает удачные решения, поддерживает, подбадривает, уточняет, напоминает); коммуникативная направленность (воспитатель использует приемы для обогащения и закрепления словаря, развития грамматического строя речи; для развития диалогической речи, связной речи; простота и наглядность(картинки, иллюстрации, карточки). Педагог должен иметь определенный опыт организации и проведения дидактических игр, так как у детей с нарушением речи внимание неустойчиво, они быстро отвлекаются и могут потерять интерес к игре,  целесообразно обеспечивать эмоциональную выразительность проведения игры с помощью жестикуляции и мимики, меняющегося тона голоса. Прежде всего, педагог должен осознать и сформулировать цель игры, ответить на вопросы: какие умения и навыки дети освоят в процессе игры, какому моменту игры надо уделять особое внимание, какие воспитательные цели преследуются при проведении игры? Педагог включается в игру, является и участником, и руководителем игры. Между педагогом и детьми должна быть атмосфера уважения, взаимопонимания, доверия и сопереживания.

  Таким образом, можно сделать вывод о том, что дидактическая игра является достаточно значимым средством развития воображения у детей старшего дошкольного возраста с нарушением речи при реализации определенных условий.
