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Существует многообразие легенд о возникновении войлока. В одной из них гласит, что первый валяный ковер появился на Ноевом ковчеге. Овцы, находившиеся  на нем, терлись друг о друга, шерсть падала на палубу, намокала и утаптывалась копытами, а когда животные покинули ковчег, на судне остался нетканый ковер. Таким образом, животные показали свойства шерсти и то, как ее можно использовать.  Но это лишь легенда, а точно сказать, где  именно зародилось валяние, мы не можем. Заглянув в глубину  истории, то мы увидим, что  валяние - самый древний вид текстиля.

Валяние шерсти возникло и развивалось в тех странах, где были одомашнены овцы и козы. Посмотрев в глубину традиций валяния, было развито у народов Кавказа, Средней Азии и Казахстана. Известны также войлоки Финляндии, Норвегии и Перу. 
В основном создавались изделия из войлока для утепления юрт, а также различные теплые вещи, которые имели утилитарное значение. У каждого народа были свои орнаменты, что позволяет легко отличить, какому народу принадлежит изделие.
Войлоковаляние имеет фундаментальные традиции, которые закладывались веками, в настоящее время войлок переживает новый виток развития. Современный войлок активно использует творческие наработки многих поколений. Сегодня это уже не жизненно необходимое ремесло, а яркая форма художественного выражения. Современные художники по войлоку используют все приемы валяния предков, а также придумывают новые. Становятся модными войлочные игрушки и картины, одежда и аксессуары, украшения и различные предметы интерьера. 
Для выполнения изделия из войлока необходимы материалы и инструменты такие как:
· фоторамка со стеклом;
· непряденая шерсть (гребенная лента) разных оттенков; 

· непряденый шелк разных цветов;
· мыльный раствор (детское мыло, жидкое мыло для рук);
· подложка (воздушно-пузырьковый полиэтилен); 

· покрывающий материал (мелкоячеистая москитная сетка); 

· иглы для валяния; 

· поролоновый коврик или губка; 

· ножницы; 

· пинцет.

Необходимо учитывать свойства используемого материала. Например, существует разновидность шерсти:

- очес: это грубая шерсть имеет форму пушистых комочков.
- выбеленка: расчесанная, вытянутая и выбеленная овечья шерсть.  

- не расчесанная шерсть - кудряшками, с красивой фактурой, но смешивать ее не рекомендуется с другой шерстью, так как она потеряет свою красоту.

Кроме этого необходимо учитывать ткань и иглы, которые будут использованы для выполнения изделия. 

Также необходимо отметить, что существует много техник войлоковаляние. Выделяют две основные техники это: шерстяная живопись и мокрое валяние.
Шерстяная живопись.

Вданной техники работы могут выкладываться пастозно как масляными красками или же акварельно на просвет. Для выполнения изделия создается эскиз, а затем на ткань переводится контур, если очень много мелких элементов. После происходит подбор шерсти, при необходимости ее смешивают между собой для получения необходимого цвета. И только после всего этого выкладывается рисунок  в техники шерстяная живопись. Выполняя работу, мы можем использовать различные  способы техники  на просвет или же пастозно. Изображение закрепляется обычно в течение всего процесса работы, но окончательно пробивается либо на фабрике, либо вручную.
Техника мокрого валяния.
Выкладываем шерстяную картину на пузырчатую пленку в одном направлении, немного перекрывая друг друга. Набрав необходимый слой шерсти необходимо нанести рисунок из обрывков шерстяной нити, клочков шерсти и т.п. Смачиваем заготовку  мыльным раствором, накрываем ее сеткой и выполняем круговые движения во все направления для того чтобы свалять изделие.
Помимо основных техник существуют второстепенные техники, такие как нитяная графика, витражная техника, аппликация.  
Для того чтобы выполнить свою дипломную работу мне было необходимо выполнить наброски для определения главных эскизов и для определения темы.  После я выполнила эскизы на тему осенние мотивы, которые хорошо прорабатывались  для выполнения  работы в материале.  Параллельно создавались образцы для изучения технологии валяния из шерсти.  Вследствие чего мы решили  выполнять диплом в смешенной технике, так как это придает ей больше изящества и таким образом мы можем добиться  различных эффектов.
              При выполнении  работы я использую смешенную технику   мокрого валяния и  шерстяная живопись.    
 Ход выполнения:

1. Подготавливаем эскиз

2. На основу выкладываем фон, шерстью используя акварельную технику. После этого выполняем жгуты, используя технику мокрого валяния и выкладываем их, ориентируясь по эскизу на фон.

3. Выполняем листья, используя технику мокрого валяния. Сначала  делаем шаблоны листьев, а по шаблону выкладываем шерсть, применяя акварельную технику на просвет. Затем сверху ложем сетку и с помощью жидкого мыла круговыми движениями сколачиваем шерсть. По необходимости листочки обрезаем, чтобы получить нужную форму.
4. Готовые листочки выкладываем на фон, используя эскиз.
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