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Мы живем в веке информационных технологий, в котором информация играет основополагающую роль в различных сферах нашей жизни, в том числе и в образовании. 
Внедрение новых информационных технологий в профессиональную деятельность изменило жизнь человека, поэтому современное индустриальное общество можно называть “информационным”. В этих условиях наблюдаются заметные изменения требований, предъявляемых к системе образования, меняется социальный заказ общества на подготовку личности, которая должна использовать новые информационные технологии в образовании и в своей профессиональной деятельности, адаптироваться в новой культурно-информационной среде. 

Подготовка преподавателей к использованию современных информационных и телекоммуникационных технологий в педагогическом процессе может способствовать модернизации российской системы образования в части изменения технологий, методов и характера деятельности преподавателей и обучаемых, повышая ее конкурентоспособность на рынке образовательных услуг. С внедрением в учебный процесс современных технологий преподаватель все более осваивает функции консультанта, советчика. На этой базе формируется готовность к восприятию, оценке и реализации педагогических инноваций.
Д. Матрос, рассматривая понятие новых информационных технологий отмечает, что любые методики или педагогические технологии описывают, как переработать и передать информацию, чтобы она была наилучшим образом усвоена учащимися, то есть, по его определению, любая педагогическая технология – это информационная технология. Следовательно, понятие новых информационных технологий включает в себя методы обработки информации, организационно-управленческие концепции, совокупность различной информационной техники. Целью использования информационных технологий  в образовании является обеспечение всех участников учебного процесса достоверным, исчерпывающим и своевременным знанием целей, задач содержания, дидактических средств и методов, успешности обучения для достижения запланированного качества профессиональной подготовки и управления этим процессом со стороны преподавателя.
В свою очередь качество и содержание профессионального образования непосредственно влияют на развитие информационного общества, ведь уровень применения современных технологий определяется не только развитием материальной базы страны, но и интеллектуализацией общества, его способностью производить, усваивать и применять новые знания.
Увеличение объема информации, знаний, появление новых информационных технологий диктует следующие требования к специалисту как: способность самостоятельно добывать знания; иметь высокий уровень ответственности, как профессиональной, так и общечеловеческой; быть культурной личностью (профессиональной, морально-этической); применять комплексные новые научные знания, помогающими освоить новый современный пласт науки, новую научную картину мира; способного самостоятельно регулировать, управлять собой.
Процессы, происходящие в связи с информатизацией общества, способствуют не только ускорению научно – технического прогресса, интеллектуализации всех видов человеческой деятельности, но и созданию качественно новой информационной среды социума, обеспечивающей развитие творческого потенциала индивида. Одним из приоритетных направлений процесса информатизации современного общества является информатизация образования – процесс обеспечения сферы образования методологией и практикой разработки и оптимального использования современных или, как их принято называть, новых информационных технологий (НИТ), ориентированных на реализацию психолого-педагогических целей обучения, воспитания.
На сегодняшний день учебная деятельность в рамках системы высшего образования с большей или меньшей степенью обеспечена теорией и практикой разработки и использования современных информационных и коммуникационных технологий (ИКТ), важнейшими компонентами которых являются компьютер, снабженный соответствующим программным обеспечением, и средства телекоммуникаций вместе с размещенной на них информацией.
Применение информационных технологий в обучении определило важный принцип обучения – принцип индивидуализации. Целесообразность использования информационных технологий в учебном образовательном процессе определяется и тем, что с их помощью наиболее эффективно реализуются такие дидактические принципы, как научность, доступность, наглядность, сознательность и активность обучаемых, индивидуальный подход к обучению. При использовании новых информационных технологий успешно сочетаются различные методы, формы и средства обучения. Наибольший эффект от использования новых информационных технологий в образовательном процессе достигается при использовании информационных и демонстрационных программ, моделирующих программ, обеспечивающих интерактивный режим работы обучаемого с компьютером, экспертных систем для диагностики уровня обученности, доступа к информационным ресурсам сети Интернет.
Из всего выше сказанного следует, что информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) – это «широкий спектр цифровых технологий, используемых для создания, передачи и распространения информации и оказания услуг (компьютерное оборудование, программное обеспечение, телефонные линии, сотовая связь, электронная почта, сотовые и спутниковые технологии, сети беспроводной и кабельной связи, мультимедийные средства, а также Интернет)».
Таким образом, информационно-коммуникативные технологии являются мощным стимулятором познавательной и образовательной деятельности, способным объединить усилия студентов и преподавателей, а также одним из важнейших способов обучения студентов.
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