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Проблема формирования проектно-технологической культуры является многоаспектной, поэтому целесообразно использовать совокупность методологических подходов. Методологическую основу изучения процесса формирования проектно-технологической культуры студентов составляют системно-деятельностный, культурологический и технологический подходы.

Эта проблема решается в рамках образовательного процесса в колледже, который представляет собой систему подготовки специалистов, а также является элементом системы образования в целом. Системный подход необходимо дополнить деятельностным, поскольку проектно-технологическая культура студента проявляется в его профессиональной деятельности, обеспечивая ее преобразовательный характер.

Системно-деятельностный подход интегрируя возможности системного и деятельностного подходов, позволит изучить формирование проектно-технологической культуры студентов как целостный, сложный, многогранный процесс.

Системный подход выступает общенаучной основой исследований и методологии научного познания, позволяет широко взглянуть на изучаемые явления, разработать конкретную логику их взаимосвязей, а также конструировать интегративное знание, которое отображает суть исследуемых явлений и в большей степени приспособлено для решения практических задач. Система граничит с внешней средой, с одной стороны, и имеет непременную связь с ней, с другой стороны, при этом свойства элементов, которые составляют систему, не равнозначны сумме свойств всей системы в целом.

Системный подход позволит нам спроектировать модель формирования проектно-технологической культуры студентов как педагогическую систему, которая состоит из взаимосвязанных элементов (подсистем), представленных в виде блоков модели. Одновременно выстроенная нами модель может быть рассмотрена как элемент системы вышестоящего уровня, коей является образовательный процесс колледжа, система его проектно-технологической деятельности [1], обеспечивающие общие условия формирования проектно-технологической культуры студентов.
Применяя системный подход в процессе педагогического исследования, следует осуществить в обязательном порядке ряд процедур:
- определить, что система формирования проектно-технологической культуры студентов является важнейшим компонентом целостной системы подготовки специалистов;

- принять во внимание, что формирование проектно-технологической культуры представляет собой педагогическую систему, а следовательно, характеризуется всеми ее свойствами (целостность, гибкость, управляемость, интегративность);

- выделить системные характеристики изучаемого процесса, такие как компонентный состав, содержание компонентов системы и связи между ними, внешний и внутренний системообразующие факторы, качественно новые свойства, присущие системе в целом.

Применение идей системного подхода способствует решению одной из задач исследования – построить модель формирования проектно-технологической культуры студентов. Для содержательного наполнения модели необходимо дополнить системный подход деятельностным, поскольку исследуемый феномен является процессом.

Деятельностный подход выступает методологической стратегией педагогического исследования. В его основе лежит представление о том, что деятельность как целенаправленная активность субъекта является существенным условием развития личности и ее качеств, личность способна изменить себя и окружающий мир в процессе деятельности, деятельностная основа организации образовательного процесса создает наиболее оптимальные условия для развития личности, ее свойств и качеств [2] Процессы формирования и развития рассматриваются как формы самостоятельной активности субъекта: чем большее разнообразие деятельностей осуществляется субъектом, тем больше возможностей создается для его развития [3].

Любой вид деятельности подразумевает под собой набор структурных компонентов: мотив, цель, действия (операции), условия, средства и результат. Если, организуя образовательную деятельность студента, педагог упускает ка-кие-либо из вышеперечисленных составляющих, то обучающийся перестает быть активным субъектом деятельности или выполняет ее как отдельные действия [1]. Студент сможет освоить содержание обучения только тогда, когда у него сформирована активно-положительная мотивация для такого освоения.

В.Н. Лымарев [4] выделяет следующие положения деятельностного подхода в педагогическом исследовании:

- деятельность является средством получения опыта, включения в различные педагогические ситуации;

- в процессе деятельности у обучающегося проявляются знания, умения, ценности, опыт;

- механизмом возникновения деятельности является содержание педагогических условий.

Системно-деятельностный подход, выступая комплексной методологической основой исследования, предполагает изучение процесса формирования проектно-технологической культуры студентов как педагогической системы, которая имеет деятельностное содержание и наполнение. 
Сформулируем основные положения, в которых нашли отражение требования системно-деятельностного подхода:

- процесс формирования проектно-технологической культуры студентов представляет собой целостную педагогическую систему, которая обладает такими характеристиками, как целенаправленность, управляемость, динамичность и гибкость;

- в основе разрабатываемой модели лежит взаимная субъект-субъектная деятельность студентов и преподавателей, обеспечивающая активность обучающихся, становление их субъектности и самостоятельности;

- субъектами процесса формирования проектно-технологической культуры являются преподаватели и студенты
- целью моделируемого педагогического процесса является формирование проектных и технологических знаний и умений, ценностных ориентаций и мотивов, способствующих наилучшей организации профессиональной деятельности;

- формирование проектно-технологической культуры осуществляется посредством совокупности методов (имитационные упражнения, демонстрация, проектирование, деловая игра, тестирование, ситуационные задачи и т.д.) и форм (лекция, семинар, практикум, научно-исследовательская деятельность, занятия на тренажерах, полевые занятия и практические полеты и т.д.).

Таким образом, благодаря использованию системно-деятельностного подхода мы конкретизируем общие конструктивные особенности выстраиваемой педагогической модели формирования проектно-технологической культуры студентов.
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