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Для меня, как  для студента колледжа, использование информационных технологий в образовательном процессе становится важным компонентом в подготовке в будущей профессии. 

Сегодня, перед современными выпускниками профессиональных учебных заведений, стоит цель быть конкурентоспособными на рынке труда.Современная технология производства, да и само производство ждет профессионально грамотных специалистов, способных к постоянному самообразованию и повышению профессионального уровня. Поэтому задача повышения качества образования  для каждого студента  является одной из стратегических задач.

Целью моего исследования явилось изучение учебной инфросферы, с целью выявить наиболее популярные и востребованные ресурсы, предпочитаемые студентами, при самостоятельной работе.А также  выявление факторов влияющих на развитее личностных качеств и формирования профессиональных компетенций в процессе самостоятельной работы студентов.

С середины 90-х годов началось формирование новой среды обучения, где принципиально новым элементом стал персональный компьютер.

Организация своей самостоятельной работы с помощью компьютера стало наиболее перспективным направлением использования информационных технологий в образовании. Ведь применение компьютера в обучении – это, прежде всего, средство управления собственной учебной деятельностью: он обеспечивает индивидуализацию обучения, помогает создать проблемную ситуацию, дает возможность получить доступ к самой различной информации, делая учебный материал наглядным и доступным, а так же способствует активизации  индивидуальной деятельности студента.

По моей гипотезе наиболее популярным и востребованным субъектом информации  при самостоятельной работе  является  именно компьютер и компьютерные технологии. 
Для подтверждения или опровержения своей гипотезы мною было проведено исследование. 
В качестве инструмента исследования  я воспользовалась анкетированием и опросом.

В  исследовании   участвовали 90 добровольцев из числа студентов политехнического отделения  ДВГГТК с 1 по 5 курс обучения в возрасте от 16 до 23 лет.

Обработка данных   позволяет сделать выводы о том, что использование информационной среды обучения дает возможность создания новой технологии обучения и для самостоятельной работы студента, а именно:

-   работе с электронной учебной информацией: выполняя функции создания, сбора, обработки, хранения, передачи и использования учебной информации, реализуемые через методы информационных технологий в процессе обучения;

-   организации информационного взаимодействия участников процесса обучения: преподавателя, обучающихся, электронных источников информации.

Респонденты отмечают, в сотрудничестве с преподавателями, проведена большая работа по оснащению специальных дисциплин электронным информационным материалом, в том числе создаваемым  не только преподавателями, но и нами - студентами.

Разработка презентации или создание электронного пособия изучаемой дисциплины, способствует более глубокой проработке темы, в сравнении с освоением её на традиционном лекционном занятии.

Так, при изучении дисциплин “Технологии строительного производства”, и ”Организация строительных процессов” студентами разработаны презентации на различные технологии выполнения строительных работ. Что, по мнению опрошенных студентов, является неоспоримым и, безусловно, положительным, т.к. во время составления презентации, нам студентам, приходится самостоятельно обращаться к изобилию различных источников,  собирать и обрабатывать подобранный материал, придавая ему лаконичность и удобную для восприятия форму. Расширяются наши возможности не только работы с интернет ресурсами, но и  в различных программах. Обогащает нас профессиональными знаниями, а при выступлении с презентациями мы учимся выступать перед аудиторией, а это, безусловно, пригодится в нашей профессиональной деятельности.

Обработка анкет и опрос показали, что для каждого студента нашего колледжа доступна работа с электронной учебной и научной информацией, при этом мы имеем возможность:

-     создавать и хранить в памяти компьютера учебную информацию различного типа: текстовую, графическую, звуковую, анимационную, видеоинформацию;

-      осуществлять поисковые услуги: через программы поиска, поисковые системы и каталоги в диалоговом режиме находить и отражать на экране дисплея учебную информацию, отобранную компьютером в ответ на запрос студента;

-       систематизировать информацию: производить сортировку;

-        отправлять запрос на получение информации из баз данных и получать ответную информацию по запросу;

-        использовать обучающие и контролирующие программные средства учебного назначения в процессе обучения за компьютером;

-        обеспечивать индивидуальное интерактивное взаимодействие: прием и передачу необходимой учебной информации между студентом и компьютером (обучающимся студентом и учебным материалом);

-        обеспечивать коллективное интерактивное взаимодействие: прием и передачу необходимой учебной информации между студентами, либо между преподавателем и  студентами.
Главным результатом в проведении подобных занятий является не только то, что мы обучаемся на практике применять компьютер для поиска информации, а главным, на наш взгляд, является то, что мы привыкаем к информационному пространству современной библиотеки со свободным доступом к любым информационным ресурсам. 

Информационное пространство, используемое студентом, для самостоятельной работы, способствует формированию комплексу знаний, а так же способствует тому, что студенты приобретают  умение сбора, обработке и использования информации из различных источников. 
В качестве вывода, можно отметить, что  традиционные источники получения информации: учебники, журналы, пособия остаются, востребованы в учебном процессе, но все, же компьютерные технологии являются самыми популярными.
