Творческий отчет команды «Шаг в будущее» о проведенном мероприятии на тему «Условия оптимального выбора профессии».
Итак, мы провели исследование «Формула выбора». Результаты получили, прямо скажем не очень обнадеживающие. Поэтому разработка и проведение мероприятия на тему «Условия оптимального выбора профессии» стала не только желаемой, но и необходимой. Результат – ниже.

Название мероприятия: «Путь к успеху».

Цель: способствовать свободному и самостоятельному выбору профессии, с учетом, как индивидуальных особенностей каждой личности, так и необходимость полноценного распределения трудовых ресурсов в интересах общества. 
Задачи: 

1. Представить учащимся результаты проведенного исследования.

2. Ознакомить с современное состояние рынка труда.

3. Стимулировать интерес старшеклассников к осознанному и самостоятельному выбору будущей профессии.

4. Дать практические рекомендации учащимся по осуществлению профессионального выбора.

Ход мероприятия.
1. Вступительное слово ведущих.
2. Представление результатов проведенного исследования.

3. Викторина «Знаете ли вы современные профессии».

4. Представление наиболее востребованных на рынке труда профессий (с учетом требований к специалистам).
5. Работа с залом «Прогноз»

6. Рекомендации по выбору профессии.

7. Заполнение учащимися анкет (выявление значимости мероприятия).

8. Предоставление каждому учащемуся памятки с рекомендациями по выбору профессии.
Форма проведения.
Мероприятие проводится в форме общешкольного собрания учащихся 9-х и 10-го классов. В ходе мероприятия используются викторина, собеседование, а также компьютерная презентация, выполненная в формате ppt.
Итак, мероприятие нами разработано, можно приступать к реализации.

Вступительное слово ведущих, оно и есть вступительное слово, которое, как правило, мало кто слушает особенно среди наших ровесников. После вступительного слова на экран была выведена презентация, первые слайды которой содержали результаты нашего исследования. Вот тут-то все и началось. Реакция зала нас поразила. Ребята стали задавать вопросы. Пришлось отвечать…
Следующим номером была викторина «Знаете ли вы современные профессии». Надо сказать, что в нашем исследовании выбора профессии мы постарались все выборы сгруппировать по наиболее выраженному критерию. Например, директора, менеджера по кадрам, менеджера по персоналу мы объединили как управленческие профессии. Так вот, некоторые выбранные профессии звучали очень экзотично: маркетолог, мерчендайзер, PR – менеджер и т.п. Их-то мы и включили в викторину. О каждой профессии нужно было сказать, какова ведущая деятельность, личностные и профессиональные требования, а также какие знания понадобятся для работы в этой профессии. Наслушались много интересного! Зато зал втянулся в работу СОВСЕМ!

Далее после предварительной беседы с учащимися о современном состоянии рынка труда были представлены наиболее востребованные на рынке труда профессии (в виде компьютерной презентации), при этом еще озвучивались и отображались на экране требования к личностным и профессиональным качествам. Завершением этой работы стал совместный (ведущие и зал) вывод о возможных востребованных профессиях в будущем.
Рекомендации по выбору профессии были представлены как в виде компьютерных слайдов, так ив виде напечатанных памяток для учащихся. В завершении мероприятия старшеклассники имели возможность оценить значимость проведенного мероприятия при помощи анкеты. Оценка проводилась по 10-ти бальной шкале. Средний показатель – 7,5 баллов.
