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Многонациональность России формировалась веками, начиная от присоединения к России финно-угорских и тюркских наций, затем татар, башкиров, удмуртов, сибирских народов, украинцев, белорусов, народов Кавказа, армян, грузин, азербайджанцев, народов Средней Азии.

Я проживаю в многонациональной стране, которая насчитывает более 190 национальностей и являюсь представительницей марийского народа.

На карте Нижнесергинского района Свердловской области есть маленькая точка - село Старобухарово. Расположено оно в лесистой местности. Оно уникально тем, что это единственное поселение марийцев в нашей области. У жителей этого села есть свой девиз: «Не забывай родных, любимых; про родню не забывай, на земле своей любимой благодарным будь всегда, славу предков не сори, называй себя Мари!»

Село живет, сохраняя язык, культуру и традиции марийского народа. В каждой семье бережно хранят наряды бабушек и прабабушек. 

Уже давно интересуясь культурой и традициями своего народа, я более глубоко познакомилась с происхождением марийцев на Урале, быть частью своего народа - служить ему, сохранять язык, культуру, самобытность. 

Цель учебно-исследовательской работы: изучить происхождение марийцев на Урале, культуру, историю, традиции и обычаи марийского народа. 

Задачи исследования: проанализировать литературу по теме исследования; определить происхождение марийского народа на Урале; систематизировать изученный материал.

Практическая значимость заключается в представлении собранного материала на встрече, посвященного культуре марийского народа, познакомить студентов техникумов с традициями и обычаями. Данный материал так же может быть использован на учебных занятиях по литературе, во внеаудиторной деятельности студентов  для написания творческих работ. 

Древнерусское название марийцев - черемисы. Уральских марийцев, для этнографической науки открыл профессор Хельсинского университета Аврид Генецт. В 1887 году он встретился в Екатеринбурге на Урало-Сибирской научно-промышленной выставке с марийцами д. Нижний Потам Красноуфимского уезда и тут же уехал туда для обстоятельного изучения марийского языка и фольклора. В своей работе, опубликованной в трудах Финно - Угорского общества в 1889 году он попытался установить родство языка уральских марийцев с другими финно - угорскими языками. В д. Нижний Потам Арвид Генетц записал около сотни марийских песен. 

Продолжателем исследования Арвида Генетца был итальянский профессор С. Соммье. В 1888 году он изучал главным образом антропологические черты марийцев, во время пребывания в с. Юва и деревнях Артемейково, Карши, Нижний Потам Красноуфимского уезда обратил внимание и на многие редкие особенности семейного и общественного быта. 

На Урале, в Бисерти они появились по указу Петра для охраны крепостей, они были согнаны из Кунгурского уезда. А в начале 18 века эти места приметил Акинфий Никитич Демидов: здесь были найдены железные руды, имелась река для сплава, много леса для выжигания необходимого заводу древесного угля. Так «В 1741 году Демидов откупил у местных жителей - татар и марийцев - их земли. Откупил навечно, с лесами и угодьями, уплатив за них 150 рублей». 

Пришлось местным жителям уйти со своих насиженных мест. Татары поселились в 10 км от Бисертского завода. Возглавлял поселение староста по имени Бухар. Старостами избирались только опытные, грамотные старожилы. Отсюда и название села - Старобухарово или Старая Бухара.

Добившись сохранения национальной аутентичности и возможности исповедовать собственную религию, марийцы занимались развитием сельского хозяйства и ремесел. Древнейшими занятиями марийцев, характерными для лесной зоны, были унаследованные от предков - охота, рыболовство, собирательство и пчеловодство в форме бортничества. Эти отрасли непосредственно были связанны с природно-географической средой и определяли жизнедеятельность этноса. 

Огородничество у марийцев не получило в прошлом широкого распространения. В числе огородных культур следует назвать хмель - важное сырье для изготовления пива и хмельных напитков из меда. 
А вот животноводство удовлетворяло различным хозяйственно бытовым потребностям семьи. Из домашней птицы каждая семья имела кур, гусей и уток. Они использовались в качестве жертвенного животного для проведения марийских молений. Так марийцы выражают уважение к духу огня, а он сжигает плохие слова и мысли, очищая пространство для космической энергии. 

В глухих лестных районах марийцы практиковали различные методы массовой добычи зверей, птицы и рыбы. Так, охотники-марийцы использовали длинные сети для загонной облавы на зайцев, лис и других мелких зверей, сети-перевесы, натягиваемые поперек просеки около реки или озера для охоты на водоплавающую дичь. Рыбаки устраивали запруду-двор в местах массового скопления рыбы и, закрыв двор с обеих сторон, вылавливали ее бреднем, саками и другими подручными снастями.

Марийцы считают себя дитем природы, поэтому они молятся именно в лесу. Обращаясь к дереву, они считали, что возникает связь молящихся с космосом. На природе они чувствуют себя ее частью, и общение с Богом проходит через природу, через жертвоприношения. Их обряды уникальны, память о предках никогда не угасает, а быт этого народа пропитан уважением к богам природы.

Женщины носили большое количество украшений из бисера, раковин каури, монет. Марийки издавна владели высоким искусством ткачества и вышивки. Дошедший до нашего времени костюм поражает красочностью орнамента, он остается одним из ярких примеров ценности художественного наследия народа.
Трудовые будни чередовали с днями отдыха, праздниками и развлечениями. Труд и отдых, будни и праздники были тесно связаны между собой, чередовались и взаимно дополняли друг друга. Для марийской общины было характерно общее начало определенных циклов календарных сезонных работ, так и предваряющих или завершающих празднично-обрядовых мероприятий. 

Марийская традиционная свадьба представляет собой сложный комплекс действий и обрядов, имевших социальное, правовое, религиозно-магическое и иные значения. Вопрос о женитьбе сына, так же как о замужестве дочери, решался старшими членами семьи. Когда сыну исполнилось 16 – 17 лет, родители начинали присматривать в округе невесту. Получив согласие родителей невесты, совместно договаривались о дне сватовства. 

Утром в день свадьбы родители жениха оповещают всю деревню об этом и собирают свадебный поезд, который состоял из 20 и более подводов. 

Невесту одевали в традиционный костюм: платье с вышивкой, поверх платья надевали кафтан черного цвета, затем завязывали пояс и передник. Кроме всего этого был набор серебряных украшений. Голову повязывали платком, это означало, что она еще девушка, пока не принадлежащая и не зависящая от своего будущего мужа, и что еще не стала женой. После окончание поезда невесте одевают соответствующий головной убор замужней женщины. Свадебное веселье продолжалось три дня.

Малая Родина, Отечество, Родной край играют значительную роль в жизни каждого человека. Но мало говорить о любви к родному краю, надо знать его прошлое и настоящее. Сохраняя культуру отдельного народа, Мы сохраняем культуру нашей большой Родины – России.

Работа над данным проектом дала возможность прикоснуться к историческим и культурным ценностям моего родного края.

Для России – деревня – частица,

А для нас – родительский дом.

И мы рады, что можем гордиться

Малой родиной, где мы живём.
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