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В настоящее время, в современных условиях реализации образовательного процесса большое значение уделяется подготовке специалистов способных обеспечить устойчивое развитие и конкурентоспособность российского общества. Подготовка профессионалов своего дела возложена на систему образования, перед которой стоят разные задачи, в том числе:

· формирование навыков самообразования и самореализации личности;

· непрерывное образование в течение всей жизни человека;

· систематическое обновление всех аспектов образования, отражающего изменения в сфере культуры, экономики, науки, техники, технологий и т.д. 
Поэтому одной из целей профессиональной подготовки специалиста является необходимость дать студенту прочные фундаментальные знания, на основе которых он смог бы обучаться самостоятельно в нужном ему направлении. 

Решение задач современного образования невозможно без повышения роли самостоятельной работы студентов над учебным материалом, усиления ответственности преподавателей за развитие навыков самостоятельной работы, за стимулирование профессионального роста студентов, воспитание их творческой активности и инициативы.
В настоящих условиях прослеживается тенденция сокращения аудиторной нагрузки, замена пассивного слушания лекций возрастанием доли самостоятельной, практической деятельности студентов. 
Самостоятельная работа – достаточно широкое понятие. Оно включает в себя не только учебную познавательную деятельность, которую студенты выполняют в часы, когда нет аудиторных занятий, но и ту самостоятельную работу, которую они осуществляют во время лекций, семинаров, практических занятий. 

Существуют две общепринятых формы самостоятельной работы. Традиционная, то есть внеаудиторная самостоятельная работа студентов, выполняемая самостоятельно в произвольном режиме времени в удобные для студента часы, часто вне аудитории, а когда того требует специфика дисциплины, - в лаборатории, мастерской.

Другой вид самостоятельной работы – аудиторная самостоятельная работа под контролем преподавателя, у которого в ходе выполнения задания можно получить консультацию.
По своему характеру все многообразие самостоятельной работы студентов можно условно объединить в три группы:

1. репродуктивная самостоятельная работа (прочтение, просмотр, конспектирование учебной литературы, прослушивание и просмотр лекций, запоминание, повторение учебного материала и др.),

2. познавательно-поисковая самостоятельная работа (подготовка сообщений, докладов, выступлений на практических занятиях, написание контрольной и курсовой работы и др.),

3. творческая самостоятельная работа (написание научных статей, участие в научно-исследовательской работе, подготовка дипломного исследования и др.).

В ходе самостоятельной работы студент может:

· освоить теоретический материал по изучаемой дисциплине (отдельные темы, отдельные вопросы тем, отдельные положения и т. д.);

· закрепить знания теоретического материала, используя необходимый инструментарий, практическим путем (решение задач, выполнение контрольных работ, тестов, тренажеров для самопроверки);

· применить полученные знания и практические навыки для анализа ситуации и выработки правильного решения (подготовка к групповой дискуссии, подготовленная работа в рамках деловой игры, письменный анализ конкретной ситуации, разработка проектов и т. д.);

· использовать полученные знания и умения для формирования собственной позиции, теории, модели (написание выпускной работы, выполнение научно-исследовательской работы). 

Самостоятельная работа с литературой и ресурсами Интернет по специальности. Данный вид внеаудиторной самостоятельной работы требует наличия соответствующих качеств. Важнейшими из них являются познавательная самостоятельность, т.е. стремление и умение своими силами овладеть знаниями и способами деятельности дополнительными к информации, полученной на занятиях в аудитории. Умение и стремление применять их на практике. Интеллектуальная активность, т.е. потребность знать как можно больше в сфере своей специальности. В процессе самостоятельной работы со специальной литературой и различными источниками информации совершенствуются качества личности.

Реферирование литературы. Реферирование отражает, идентифицирует не содержание соответствующего произведения (документа, издания) вообще, а лишь новое, ценное и полезное содержание.
Подготовка к докладу - вид самостоятельной работы, способствующий формированию навыков исследовательской работы, расширяет познавательные интересы, приучает практически мыслить.

Самостоятельная работа в Интернете. Информационные технологии могут использоваться для:

· поиска информации в сети - использование web-ресурсов, баз данных, пользование информационно-поисковыми и информационно-справочными системами, автоматизированными библиотечными системами, электронными журналами;

· организации диалога в сети - использование различных телекоммуникационных технологий;

· создания тематических web-страниц и web-квестов - использование html-редакторов, web-браузеров, графических редакторов.

При проведении семинаров и практических занятий студенты могут выполнять самостоятельную работу как индивидуально, так и малыми (творческими) группами, каждая из которых разрабатывает свой проект (задачу). Выполненный проект (решение проблемной задачи) затем рецензируется другой группой по круговой системе. Публичное обсуждение и защита своего варианта повышают роль самостоятельной работы и усиливают стремление к ее качественному выполнению. 

Научно - исследовательская деятельность – одна из инновационных форм обучения успешно применяемая в организации самостоятельной работы на  занятиях по различным дисциплинам, особенно успешно на Информатике и ИКТ. Она будто создана для использования информационных технологий. В ходе проекта не только закрепляются определённые навыки использования программ, но и развивается творческая, включается активная познавательная деятельность студентов.
Плюсы проектной деятельности:

· отбор информации в условиях её обилия – критически «отсеивается» второстепенное; 

· все-таки это самостоятельная работа под руководством (с помощью) педагога; 

· накапливается опыт исследовательской работы; 

· студенты ощущают себя самостоятельным и находятся в некотором равноправии со взрослыми; 

· происходит самооценка хода и результата работы, из которой можно сделать выводы об удачах и может неудачах проделанной работы;

· и может быть одним из главных – уверенно держать на публике, применяя разные средства наглядности.

Метод проектов формирует межпредметные связи и повышает эффективность изучения того или иного предмета. Научно – технический прогресс и само время подразумевает проектное обучение как один из видов самостоятельного обучения, расширения кругозора и общей образованности. 

Рассматривая самостоятельную деятельность студентов, невозможно абстрагироваться от ее личностной основы, так как исходным шагом в овладении теми или иными умениями является мотивация. Мудрость бедуинов гласит: «Можно привести верблюда на водопой, но нельзя заставить его напиться». В этих словах отражается основной принцип обучения – можно создать все необходимые условия и предпосылки для учения, но само познание может совершиться только тогда, когда студент захочет познавать, когда он будет понимать зачем он это делает. Желание познавать, в свою очередь, – это, прежде всего, осознание важности этой деятельности для всей дальнейшей жизни человека, это осмысление зависимости успеха, благополучия от качества приобретаемых знаний, умений, навыков.

Китайская мудрость гласит: «Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню. Дай мне действовать, и я научусь». В этом второй принцип обучения – собственная познавательная активность студента, которая является основной мотивацией.

Следует признать, что самостоятельная работа студентов является не просто важной формой образовательного процесса, а должна стать его основой. Это предполагает ориентацию на активные методы овладения знаниями, развитие творческих способностей студентов, переход от поточного к индивидуализированному обучению с учетом потребностей и возможностей личности. Речь идет не просто об увеличении числа часов на самостоятельную работу. Усиление роли самостоятельной работы студентов означает принципиальный пересмотр организации учебно-воспитательного процесса, который должен строиться так, чтобы развивать умение учиться, формировать у студента способности к саморазвитию, творческому применению полученных знаний, способам адаптации к профессиональной деятельности в современном мире.

Студент должен не только получать знания по предметам программы, овладевать умениями и навыками использования этих знаний, методами исследовательской работы, но и уметь самостоятельно приобретать новые научные сведения. 

Успешная профессиональная и социальная карьера невозможна без готовности осваивать новые технологии, адаптироваться к иным условиям труда, решать новые профессиональные задачи. Самым ценным в ходе исследовательской деятельности, безусловно, является умение подходить к решению любой научной или жизненной проблемы с творческой, исследовательской позиции. Основная роль аудиторной и внеаудиторной самостоятельной работы именно в повышении уровня теоретического осмысления практической деятельности студента.
