ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ ФГОС НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ ПРЕПОДАВАНИЯ  МЕТОДИКИ ОБУЧЕНИЯ ПРОДУКТИВНЫМ ВИДАМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Широкова Галина Викторовна, преподаватель

ОГАПОУ  «Белгородский педагогический колледж»

Россия, г. Белгород, shirokovagalina12@gmail.com
Современный этап развития общества ставит перед системой среднего профессионального образования серьезные задачи, обусловленные необходимостью сделать эту систему более гибкой, адаптивной к постоянно изменяющейся ситуации на рынке трудовых ресурсов. Возрастают требованиям работодателей к качеству практической подготовки специалистов. Показателем уровня квалификации современного специалиста выступают профессионализм и компетентность. Что обеспечивает выпускникам средних профессиональных образовательных учреждений конкурентоспособность на рынке трудовых ресурсов.

Теоретический запас  знаний в выбранной специальности не является единственным и приоритетным навыком, соответствующим запросам работодателя. Другие навыки также важны: аналитическое мышление, навыки ведения переговоров, быстрое овладение новой информацией, работа в стрессовой ситуации, работа в команде, быстрое внедрение инноваций в профессиональную  деятельность. Требования современной рыночной экономики, предъявляемые к выпускникам средних профессиональных учебных заведений, существенно меняют подходы к организации учебно-воспитательного процесса в образовательном учреждении[1].  

Использование на учебных и внеурочных занятиях продуктивных видов деятельности педагогических образовательных технологий повышает мотивацию к педагогической деятельности. Особое внимание в инновационной среде колледжа уделяется развитию исследовательских навыков студентов. Студенты включены в проектную работу по разработке различных технологий в области декоративной и прикладной деятельности. 
Проектные технологии, используемые в художественно-творческой деятельности, дают возможность саморазвития, творческой самореализации и личностного роста  студентов. В процессе создания проектов увеличивается способность студентов к  самостоятельной деятельности, что снижает необходимость передачи знаний преподавателем. Проектно-конструктивное мышление, необходимое при создании проекта способствует развитию познавательных способностей современной молодежи. Результативность работы над проектом демонстрируется студентами на предметных конкурсах, фестивалях, практических конференциях, круглых столах, мастер-классах [2]. 

Исследовательская деятельность позволяет в комплексе показать умения находить и извлекать нужную информацию, использовать современные информационные технологии, демонстрировать практический опыт, а также оценивать  качество проделанной работы. 

Образовательные и познавательные навыки играют важную роль в обучении высококвалифицированных специалистов, поскольку они обеспечивают профессиональную мобильность выпускников учебных заведений. Навыки, приобретенные учащимися в творческих исследованиях, помогают им быстро адаптироваться к профессиональной среде. При необходимости они могут совершенствовать сферу своей профессиональной деятельности. Таким образом, образовательные и познавательные навыки являются фактором социальной конкурентоспособности [2]. 

Система организации образовательного процесса, которая сложилась в колледже, создание инновационной среды, направлена на обеспечение профессионального роста студентов  с первого курса обучения.

Студенты нового набора начинают обучение с «начального уровня», в котором реализуется программа их адаптации к новым условиям обучения. Студенты выпускных курсов организуют тренинги в области коммуникации, проводят профессиональную диагностику мотивации к деятельности в выбранной специальности,  изучают уровень общеучебных компетенций, познавательные навыки студентов-первокурсников
В колледже стало традицией проводить встречи с первокурсниками в форме мастер-классов. На встречах старшекурсники организовывают совместные творческие мастерские по  поиску, освоению старинных ремесел. Внимание к продуктивным видам деятельности на таких площадках высоко, что способствует развитию интереса к творчеству и выбранной профессии.    
Большое значение в процессе профессиональной подготовки будущих специалистов имеют внеклассные мероприятия, направленные на демонстрацию теоретических знаний и практических умений в избранной профессии. Работа клубов, мастер-классов, профессиональных творческих конкурсов и мастерских позволяет студентам продемонстрировать свои компетенции в профессиональной деятельности.

В колледже стало традицией ежегодно организовывать профессиональный конкурс среди студентов колледжа по типу WorldSkills. В ходе конкурсных испытаний участники проводят занятия по продуктивным видам деятельности, демонстрируют профессиональные навыки по компетенциям «Начальные классы», «Дошкольное образование». Таким образом, показывая ступеньки своего профессионального роста. Далее на региональный этап выходят лучшие, компетентные студенты. В копилке достижений колледжа есть диплом Национального чемпионата WorldSkills Russia, регионального чемпионата по компетенциям «Начальные классы», «Дошкольное образование».
Студенты выпускных курсов колледжа в процессе подготовки к итоговой аттестации ведут активную исследовательскую деятельность. Тематику своих выпускных квалификационных работ они выбирают с учетом запроса работодателей, современных инновационных технологий. На современном этапе у будущих специалистов особенный интерес  для исследования вызывают технологии бережливого производства. Инструменты бережливого производства с каждым годом все больше используются на предприятиях. Однако они могут быть использованы не только в производстве, но и в такой сфере, как образование. О том, как использовать подходы бережливого производства в сфере обучения, рассказывается в выпускных квалификационных работах студентов колледжа. Инновационный характер выпускных дипломных работ определяется разработкой элементов внедрения бережливых технологий в педагогический процесс, которые на данный момент являются новым элементом эффективных технологий образования, не вошедших еще в широкую практику образовательной среды школы [3].
В результате творческого взаимодействия педагога и студента - не как объекта образования, а как субъекта образовательной среды, каждый достигает своей цели: выпускник становится специалистом по запросу рынка труда, а преподаватель будет морально удовлетворен результатами своей работы.
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