Добрый день, уважаемые педагоги!

Новый учебный год начинается в условиях сложной экономической ситуации в городе, регионе. В этот период особую важность приобретает: 
- эффективное использование  средств муниципального бюджета,     

 - привлечение средств регионального и федерального бюджетов,
 - эффективное планирование, на основе системного подхода и  с учетом приоритетности решаемых задач, во всех сферах деятельности, в том числе в образовании.
Хочется отметить, что, несмотря на  экономические трудности, в настоящее время в городской системе образования города не только решаются насущные проблемы, но и  проводятся  значимые системные изменения, которые обеспечат  повышение качества образования в городе.

 Остановлюсь  на некоторых результатах и  основных перспективах развития муниципальной системы образования.

Особую социальную значимость имеет задача обеспечения доступности дошкольного образования. Несмотря на то, что наши показатели охвата детей  дошкольным образованием на 13% выше областных (74% по городу, 60,7% по области) очередность на получение мест в дошкольных образовательных учреждениях на сегодняшний день составляет более 11,5 тыс.человек (причем потребность в местах детей старше 3-х лет 3 тыс.). Для решения проблемы обеспечения местами дошкольников, помимо плановой работы по восстановлению площадей детских садов, используемых не по прямому назначению, муниципалитет наметил ряд мер. Для  максимально эффективного использования имеющихся площадей мы считаем возможным и крайне необходимым увеличить число детей, которые зачисляются в группы кратковременного пребывания, в том числе и на территории общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования. Учитывая, что фактическая посещаемость детей в дошкольных учреждениях  ниже списочного состава и реально ежедневно имеются свободные места за счет временно отсутствующих детей, мы должны эффективно организовать работу по заполнению временных вакансий. Это позволит обеспечить местами остронуждающихся и снизить напряженность в период кризиса. Сегодня есть примеры и другого пути решения данной проблемы, когда через общественные работы мы оплачиваем труд мамы по воспитанию своего ребенка, не получившего место в детском саду.
Кроме того, должна быть продолжена работа по стимулированию негосударственного сектора дошкольных образовательных услуг.
Задачи развития системы  образования обозначены сегодня президентом в концепции «Новая школа». Президент поставил перед нами задачу создания школы,  соответствующей  современным требованиям, она должна быть: комфортной, безопасной, сохраняющей здоровье всех участников образовательного процесса, укомплектованной квалифицированными кадрами, обеспеченной необходимым оборудованием.  И мы отдаем себе отчет, что здесь основная роль в решении этой задачи принадлежит муниципалитету.
Только в этом году, несмотря на кризисную ситуацию, было выделено более 50,7 млн. рублей на создание условий, соответствующих современным нормам и требованиям.
В 2009 году продолжена целенаправленная работа  по приведению в соответствие зданий муниципальных образовательных учреждений требованиям пожарной безопасности. До конца 2009 года планируется выполнить противопожарные мероприятия на сумму более 14 млн.руб.  Будут выполнены  работы по подключению систем автоматизированной пожарной сигнализации и систем оповещения учреждений к центральному пульту единой дежурной диспетчерской службы, что обеспечит раннее обнаружение пожара или возгорания, уменьшая риск потери здоровья детей, педагогических коллективов, муниципальной собственности. 
 Для обеспечения системы антитеррористической защищенности  учреждений  образования в 2008 году начата   работа по установке современных средств защиты, а именно: установка систем видеонаблюдения и турникетов в МОУ (за счет областных средств установлены системы в 49 МОУ), всего по отрасли оснащены  системами видеонаблюдения 61 учреждение, турникетами 50 учреждений. 
          В рамках ведомственной целевой программы «Качество образования – качество жизни»   выполнены мероприятия по капитальному ремонту кровли  в 16 учреждениях, капитальному ремонту спортивных залов в 6 учреждениях на сумму более 36 млн.руб.

За этот год количество учреждений, соответствующих современным требованиям, возросло на 10,5%, а количество детей, обучающихся в этих условиях, на  12,5%.

Но, здесь я еще раз хочу сказать Вам, уважаемые руководители, что ваша задача - эффективно использовать ресурсы и грамотно планировать первоочередные расходы. Это не допустимо, когда в учреждении не выполнены предписания Роспотребнадзора или Госпожнадзора, а приобретаются жалюзи, офисная мебель и т.д. 
        В условиях кризиса особое значение приобретает эффективное использование имущества. Демографическая  ситуация за последние  годы  в  городском округе Тольятти  привела к значительному сокращению численности  обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях. В сложившейся ситуации ряд школ имеют в настоящее время наполняемость ниже проектной мощности на  30 – 40%. В условиях подушевого нормативного финансирования сокращение числа обучающихся неизбежно приводит к уменьшению ресурсной базы учреждения, в том числе финансовой. В учреждениях с малым количеством учащихся существенно меньшие возможности для развития материально-технической базы, материального стимулирования педагогических работников. 
 Проводимые мероприятия по  оптимизации сети общеобразовательных учреждений позволяют, с одной стороны,  сохранить здания общеобразовательных учреждений за системой образования, с другой – создать условия для предоставления обучающимся качественного общего и дополнительного образования. 
Как неэффективное использование имущества можно расценивать и факты, когда спортивные залы, компьютерные классы, медиатеки используются не в полной мере, пустуют во 2 половине дня. Задача руководителя сегодня, в условиях, когда родители значительного количества учащихся заняты неполную рабочую неделю, активизировать работу с родителями, расширить спектр совместных мероприятий, праздников как спортивно-оздоровительных, так и интеллектуальных, творческих. Это значимо сегодня и для  образовательных учреждений, и для города.
В 2009 году начаты работы по реализации экспериментального проекта по совершенствованию организации школьного питания. Самарская область, городской округ Тольятти стали победителями в конкурсе субъектов Российской Федерации для реализации экспериментального проекта. 


В рамках данного проекта за счет федерального бюджета будут оснащены современным оборудованием в  2009 году   27 общеобразовательных учреждений на сумму  48,5 млн. руб. 
Это серьезный ресурс для того, чтобы решить задачу, поставленную Губернатором: довести охват питания школьников до 80%. Пока этот показатель остается на уровне среднеобластного и составляет 69%.

Остается большой проблемой, так как требует больших финансовых вложений, выполнение работ по благоустройству территорий учреждений (вырубка старых деревьев, асфальтовое покрытие, устройство малых архитектурных форм, ремонт ограждения территорий, благоустройство спортивных площадок и площадок для отдыха). Общая потребность составляет более 350 млн. руб. Данные работы должны планироваться и выполняться поэтапно. Однако, приведение территорий образовательных учреждений в надлежащий эстетический вид -  повседневная задача каждого руководителя. Своевременный покос травы, устройство газонов, цветников – то, что требует больше организационных, чем финансовых затрат. И это обязательно должно быть сделано.
На протяжении целого ряда лет мы создаём условия для обучения старшеклассников в соответствии с их намерениями в отношении продолжения образования через организацию  профильного обучения в старших классах общеобразовательных школ. 

В настоящее время условия для реализации профильного обучения старшеклассников созданы не во всех общеобразовательных учреждениях. Прежде всего, это касается обеспеченности педагогическими кадрами требуемой квалификации, материально-технической базы. Требования родителей, старшеклассников, государства к качеству образования на старшей ступени будут только повышаться. Таким образом, процесс «концентрации» старшеклассников на базе учреждений, имеющих соответствующие условия, – процесс и объективный, и целесообразный. 
Необходимо повышать эффективность и предпрофильной подготовки, в рамках которой нужно выстроить системную работу  по ликвидации дисбаланса между спросом и предложением на городском рынке труда. 

Перспективной и значимой для города является также инициатива Тольяттинского управления министерства образования и науки Самарской области по объединению усилий всех заинтересованных сторон для решения назревшей проблемы кадрового дефицита, особенно заметного в отношении рабочих специальностей. 

Хотелось бы подчеркнуть важность для города начатого в 2008 году совместного проекта Тольяттинского управления, Торгово-промышленной палаты и Тольяттинского государственного университета по формированию механизмов взаимодействия образования и бизнеса.  

Сегодня необходимость регулирования (перераспределения) трудовых ресурсов территории на фоне современной социально-экономической ситуации усиливают всем известные кризисные явления. В этой связи в рамках реализации городских программ трудоустройства выпускников-2009 Комитетом по делам молодёжи мэрии совместно с Тольяттинским управлением и образовательными учреждениями были организованы Дни карьеры, в которых приняли около 3000 выпускников. 

Городским Центром занятости населения совместно с Тольяттинским  Центром профориентации и психологической поддержки населения проведены Ярмарки вакансий, собравшие в качестве участников 35 организаций и предприятий. Посетителями Ярмарки были 5969 человек. 

Результатом этой работы можно считать тот факт, что по состоянию на 10.08.09 г. 95% выпускников государственных учреждений начального и среднего профессионального образования предложены места для трудоустройства.

Серьезные изменения происходят и в системе дополнительного образования детей.

В 2009 году учреждения дополнительного образования перешли на новую систему оплаты труда, призванную стимулировать повышение качества труда педагогов. На эти нужды в бюджете города было выделено более 24 млн. рублей. Модернизирована система учета обучающихся в учреждениях дополнительного образования: введены персональные сертификаты обучающихся, усовершенствована автоматизированная система управления. Хочу подчеркнуть, что все эти изменения призваны обеспечить повышение качества дополнительного образования.  Востребованность образовательных услуг учреждений дополнительного образования для обучающихся, родителей городского округа -  это единственное основание для финансирования этих услуг из муниципального бюджета. 

 В заключение хочу еще раз подчеркнуть, что муниципальная система образования добилась серьезных результатов в реализации приоритетного национального проекта «Образование», комплексного проекта модернизации образования, но останавливаться на достигнутом нельзя. И только слаженные действия  всех способны обеспечить поступательное развитие.
Мы с вами живем в непростое, но интересное, исключительно ответственное время, когда на первый план государственной политики выходит забота о сохранении и преумножении человеческого капитала. Именно школа (в широком смысле этого слова) определяет будущее нашего государства. Именно от нее зависит, кто завтра придет к станку, и кто будет руководить государством. Каждый день вы входите в класс, группу, аудиторию и видите глаза  детей, слышите их сердца. Ведь каждый из вас принадлежит к особой группе людей, которая объединяет самая благородная на земле профессия – Учитель. Это тяжелейший труд и огромная ответственность. Искренне желаю, чтобы каждый из вас стал для сотен ваших учеников именно таким учителем, чтобы вас любили и уважали как профессионалов своего дела, и как мудрых советчиков и наставников, и как истинных друзей.
В преддверии нового учебного года я хочу поздравить всех вас, сидящих в этом зале, родителей и, конечно, наших ребят, воспитанников, студентов с началом нового учебного года! Пожелать здоровья и успехов! 



