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Рефлексия - одна из важнейших способностей, которая начинает складываться в младшем школьном возрасте. Рефлексия позволяет:

- осознать и проанализировать свои действия (ретрорефлексия);

- ответить на вопрос «Почему я так делаю?»;

- обозначить осознанное действие предложенным термином;

- определить значение термина и получить понятие.

Сформировавшееся таким образом понятие (не только в результате рефлексии, но и с её участием) поднимает мыслительный процесс на новый уровень. В ходе возникновения понятия о способе действия,  может происходить усвоение этого понятия. И наоборот, освоение способа действия невозможно без осуществления действия или действий, обобщаемых в понятие о способе такого действия более актуальным становится использование в образовательном процессе приемов и методов, которые формируют умение учащихся самостоятельно добывать новые знания, работать с информацией, делать выводы и умозаключения, то есть «то, что дети могут сделать вместе сегодня, завтра каждый из них сможет сделать самостоятельно.» (Л. Выготский).  деятельности 
Организация проектной деятельности позволяет решить эту задачу, но требует более серьёзного осмысления и соблюдение определённых этапов в деятельности:

• Формирование учебных действий (ЗУНы + развитие широких познавательных интересов, инициативы любознательности);

• Постановка и решение учебных задач (поиск и решение, конкретизация решенной поставленной учебной задачи);

• Система решения учебных задач (система действий направленных на поиск лучшего пути достижения результата в виде реального продукта);

• Отработка технологий создания и реализации проектных задач;

• Формирование учебного сообщества класса. 
 
Как показывает практика, в начальной школе сегодня метод проектов занял существенное место в обучении. В учебное расписание вводится предмет «Проектная деятельность», внеурочная деятельность ориентирована на такие занятия как «Я – исследователь»; «Моя малая Родина»; «Я-патриот», которые ребята представляют в виде проектов. 
Характеристика рефлексии в проектной деятельности младших школьников включает следующие компоненты:

· умение наблюдать, замечать такие незначительные детали, на которые не обратит внимание другой. Развитию исследова​тельских умений способствуют вопро​сы, направленные на анализ текста, рисунков, заданий. На уроке окружающего мира во 2-ом классе учитель постоянно задавал универсальный вопрос: «Что интересно​го вы здесь заметили?», нацеливая де​тей на продуктивную деятельность, а не на припоминание ответа на конкретно поставленный вопрос. Дети с интересом отвечали, делились своим мнением. Учитель вновь задавал вопрос «Все ли верно в ответе?» и тогда начиналось совместное обсуждение обозначенной проблемы.
· необычай​ная скрупулезность, аккуратность и исполнительность учащихся. При постановке на​учного (учебного) эксперимента ребята не признают никаких погрешностей, ни на полшага не отступают от намеченно​го плана, исключают любую возмож​ность искажения результатов экспери​мента. Например, учащимся необходимо было отмечать температуру воздуха ежедневно в 7 часов утра на протяжении сентября месяца. И практически все 23 учащихся это делали, делились впечатлениями, составляли свое мнение. Они рано просыпались и в выходные дни, и  готовы были отказаться от интересной поездки, если из-за нее под угрозой оказывалось продолжение наблюдений. 
· в процессе выполнения проектной работы младшие школьники проявляют особое трудолю​бие, настойчивость и терпение. Наблюдения за учащимися 2-го класса МОУ школы №10 показало, что они способны отыскать и прочитать кучу книг на интересующую их тему, написать от руки или напечатать на компьютере достаточно большие по размеру тексты, выполнить сложные схемы и рисунки, сделать сво​ими руками приспособления для проведения опытов - словом, посвятить много сил и времени работе. Данную работу учащиеся оценивают достаточно высоко и гордятся ею.
· недостаточность знаний, умений и навыков для правильного оформления продукта своих исследований. Анализ за деятельностью детей 2-го класса показал, что у них  еще не очень хорошо развиты навыки письменной речи. Они не умеют грамотно составлять тексты (тем более, научные), допускают орфографи​ческие и стилистические ошибки. При этом ребята достаточно объективно оценивают себя, делают замечания друг другу. Важным в данном процессе формирования рефлексивных умений является позиция учителя, который не ставит оценки учащемуся, а помогает понять, где допущена ошибка, как ее исправить, поддерживает позитивно и эмоционально. 
Проблема формирования рефлексивных умений является актуальной и требует глубокого изучения.
