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Работе с родителями студентов с ОВЗ уделяется достаточно большое внимание в колледже. Для таких обучающихся, контакт которых с окружающим миром сужен, неизмеримо возрастает роль семьи. Семье принадлежат значительные возможности в решении определённых вопросов: воспитания детей, включение их в социальные и трудовые сферы, становление детей с ОВЗ как активных членов общества. 

Принципы взаимодействия с родителями детей с ОВЗ: сотрудничество, включение, участие, обучение, партнерство - эти понятия обычно используются для определения характера взаимодействий.

Задача преподавателя – создать систему, где он сам и весь родительский коллектив группы взаимодействует на принципах корректности, тактичности, милосердия, сенситивности. Этому помогут следующие формы работы: привлечение родителей «особых детей» к внеурочным и внеколледжевым мероприятиям.

Работу с родителями можно разделить на два направления:

1)      со всеми родителями группы в рамках родительских собраний по повышению педагогической и психологической культуры, культуры здоровья;

2)      с частью родителей в форме  занятий по формированию навыков и умений, связанных в первую очередь с конструктивным взаимодействием в системе родитель-ребёнок

Колледж обязан содействовать развитию семьи. Работа, направленная на развитие личности студента, становится действенной и эффективной только в том случае, если в процесс обучения и воспитания вовлечены родители обучающихся.

В 2017-2018 учебном году в моей группе появился студент с ограниченными возможностями здоровья. Семья оказалась неполная (одна мама), но родитель активно интересовался учебой и студенческой жизнью сына. Остальные студенты не сразу приняли «особого» одногруппника, после  ряда классных часов, бесед, ситуация нормализовалась. Для улучшения психологического климата в группе, мною было принято решение, что для родителей студентов тоже необходимо провести мероприятие, направленное на принятие и понятие людей с ограниченными возможностями здоровья 
 Изучив научную литературу, получив консультацию психолога в колледже, мной было принято решение провести родительское собрание на тему: «Если ваш ребенок особый».
Родительское собрание «Если ваш ребенок особый»
Цель: повышение родительской компетентности по вопросам инклюзивного образования «особых» студентов, способствовать формированию толерантных установок к людям с ОВЗ через опыт эмоционального и телесного проживания.

Задачи:

познакомить родителей с основными принципами реализации инклюзивного образования;

сформировать у родителей первичные (общие) представления об инклюзивном образовании; 

поспособствовать повышению сензитивности к детям с ОВЗ, развитию способности сопереживать, оказывать поддержку детям с ОВЗ.

Структура родительского собрания представлена 2 блоками:

1. Блок. Информационный направлен на повышение уровня информированности родителей об инклюзивном образовании, его принципах, содержании.

2. Блок. Практический (опыт эмоционального проживания ситуаций) направлен на повышение сензитивности к людям с ОВЗ, развитие способности сопереживать, оказывать поддержку студентам с ОВЗ).

Ход собрания:
Вступительное слово классного руководителя:
Уважаемые родители!

Разрешите открыть наше родительское собрание, посвященное инклюзивному образованию. Мы рады, что вы проявили интерес к этой теме. Чувствуйте себя свободно и активно включайтесь в работу.

Степень зрелости любого общества оценивается отношением к незащищенным слоям населения – это дети, старики, а также люди с ограниченными возможностями здоровья.

 В настоящее время, как никогда остро стала проблема социализации детей с ОВЗ, расширения области их жизненной компетенции, обеспечения студентам с ОВЗ доступности качественного образования. Многие из них, конечно, посещали специальные школы учреждения, где хорошо разработана и налажена методика обучения  и воспитания, но подлинное образование и эффективная социализация ребенка возможны только в контексте реальных взаимоотношений со сверстниками, социальных связей.

Зачастую дети с ОВЗ оторваны от общества своих сверстников, они  не имеют возможности развиваться, дружить, играть как обычные дети. Именно поэтому студенты с ограниченными возможностями здоровья нуждаются не столько в особом обращении и поддержке, а в большей степени, в реализации своих способностей и достижении успехов, причем не в специализированном учреждении, а в обычном. Именно в этом и заключается задача инклюзивного образования (создание условий для детей с ОВЗ, адаптация образовательной среды под психофизические возможности ребенка).

Инклюзивное образование – процесс сложный, многогранный и он возможен только когда в нем взаимодействуют все участники образовательного процесса: это педагоги, психологи, логопеды, врачи, администрация образовательного учреждения и, конечно же, родители, при этом центральной фигурой всегда остается ребенок.

Упражнение «Принципы инклюзивного образования»
Цель: сформировать уважительное отношение к праву студентов с ОВЗ на  «включенное» образование в среде нормативно развивающихся сверстников.

Материалы для проведения: карточки с принципами инклюзивного образования.
Процедура проведения: родители получают на карточках восемь основных принципов инклюзивного образования. Родители работают  в малых группах. Каждой группе предлагается из 8 принципов выбрать наиболее близкий им, понятный, значимый и проработать его следующим образом:

· раскрыть суть инклюзивного образования (как вы его понимаете);

· представить ваше личное отношение  к инклюзивному образованию детей с ОВЗ через принцип, начав со слов «Я согласен с этим принципом, потому что……. или я не согласен с данным принципом, потому что……» (позиция должна быть четкая и аргументированная). Нужно придумать не менее 2-3 позиций, которые будут раскрывать отношение к инклюзивному образованию.

1. Ценность человека не зависит от его способностей и достижений.

2. Каждый человек способен чувствовать и думать.

3. Каждый человек имеет право на общение, и на то, чтобы быть услышанным.

4. Люди нуждаются друг в друге.

5. Подлинное образование может осуществляться  только  в контексте реальных взаимоотношений.

6. Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников.

7. Для всех обучающихся достижения процесса скорее в том, что они могут делать, чем в том, что не могут.

8. Разнообразие усиливает все стороны жизни человека.

После выполнения упражнения каждая группа представляет в общий круг результаты своей работы (отрефлексированную позицию по отношению к инклюзивному образованию студентов с ОВЗ).

Упражнение «Инклюзивное образование – это…»
Материалы для проведения: бумага, ручки
Процедура проведения: каждый участник должен не менее 5 раз записать окончание предложения «Инклюзивное образование – это…». Затем группа садится в круг, и участники по очереди высказываются, комментируя свой рассказ и отвечая на вопросы группы.

Далее участники делятся на 2 подгруппы: одна представляет преимущества инклюзивного образования, а другая – проблемы, трудности, противоречия.

 Важно, чтобы участники называли как положительные стороны инклюзии, так и проблемы (таким образом, формируется адекватная, критически обоснованная позиция). В заключении ведущий резюмирует высказывания родителей.

Практический (опыт эмоционального проживания ситуаций)
Игра «Стань на мое место»
Материалы для проведения: боксерские перчатки, ножницы, бумага, маркеры или фломастеры, повязка на глаза, детская азбука (буквы), беруши и стереонаушники.
Процедура проведения: ведущий предлагает  членам  родительского собрания принять участие в игре под названием «Стань на мое место». Для участия в игре вызываются добровольцы, те, кто желает принять участие в игре.

1. Вызывается один участник, надевает боксерские перчатки и пробует что – то нарисовать или написать на бумаге.

2. Второй участник должен вырезать квадрат из бумаги одной рукой. Вторая рука находится позади туловища и ее использовать нельзя.

3. Третий участник с завязанными глазами пытается на ощупь прочитать слово, выложенное из детской азбуки.

4. Четвертый участник с заткнутыми ушами пытается понять, о чем его просят.

После выполнения упражнения ведущий организует обсуждение в общем кругу. Каждый участник дает обратную связь по своему опыту, отвечая на вопросы:

· Какие чувства вы испытывали при выполнении упражнения?

· Что было самым трудным при выполнении упражнения?

· Что помогало выполнять данное упражнение?

· Что вы чувствуете сейчас, после выполнения задания?

Завершение родительского собрания. Подведение итогов работы (в кругу), получение обратной связи.

Анкетирование участников.

