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Доска и мел - наши главные инструменты,

но хочется чего-то большего...
В последние годы я часто задаю себе вопрос, каким быть человеку XXI века, который сейчас сидит за партой? Что тревожит в нём сегодня? 
Всматриваясь в лица учеников, когда был на педагогической практике, пытался найти ответы на вопросы: Чем увлечь? Как увлечь? Что предложить или сделать такое, чтобы загорелись глаза ученика? Как свой урок сделать их уроком? 
Сегодня во всем мире идет интенсивный поиск новых форм обучения на основе компьютерных технологий, разрабатываются программные средства учебного назначения, которые могут быть использованы в обучении учащихся различным школьным предметам.

Основные преимущества использования на уроках ИКТ:

· наглядная демонстрация материала на уроке, с применением компьютера, повышает интерес к изучаемому предмету у ученика;

· использование ИКТ повышает значимость учителя в глазах ученика;

· использование ИКТ изменяет позицию учителя: из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной деятельности своих учеников;

· использование ИКТ, в частности мультимедиа-технологии, позволяет использовать в работе многообразные формы представления информации: текстовые, графические, звуковые и видео;

· ИКТ служат средством реализации инновационных педагогических технологий, основанных на продуктивной деятельности учащихся;

· использование ИКТ позволяет легко осуществить интеграцию учебных предметов;

· использование ИКТ развивает способности к проектной деятельности на основе системного подхода и др.
Работа за компьютером и составление презентаций к урокам, подбор видеофрагментов, поиск нужной информации занимает большой объем времени. Решая проблему информатизации школы нельзя забывать об основных инструментах работы преподавателя и ученика: доска, мел, ручка, тетрадь. Но сегодня эти традиционные инструменты предстают в новом исполнении. Их рационально заменяют компьютерные средства обучения, интерактивная SMART-доска. Педагогические возможности электронной доски, как средства обучения, по ряду показателей намного превосходят возможности традиционных средств реализации учебного процесса.

В школе, где я проходил практику, появилась возможность соединить в себе легкость и удобство традиционных инструментов с перспективными инновационными технологиями с приобретением SMART-доски и мультимедийного проектора для кабинета начального класса.

Интерактивная доска SMART Board помогает детям преодолеть страх и стеснение у доски, легко вовлекает их в учебный процесс. В классе не остаётся равнодушных, все предметы становятся лёгкими и увлекательными. За счет большой наглядности, использование интерактивной доски позволяет привлечь внимание детей к процессу обучения, повышает мотивацию.       Наглядное управление программами, быстрые заметки, корректировка рукой на доске, запись в видеофайл, которую можно использовать как раздаточный материал, который учащиеся могут взять домой для самостоятельной работы.

 Работая с материалами, выполненными в SMART Notebook, можно в любой момент создать чистую страницу и заполнить ее объектами. Эффективная система навигации–интерактивные средства перехода по страницам дает возможность учащимся увидеть и отработать различные варианты решения задачи, сравнить эффективность разных подходов, получить мгновенную обратную связь о положительном или отрицательном результате решения. Учебные материалы, выполненные в программном обеспечении  SMART Notebook, позволяют организовать активное взаимодействие всех участников процесса: учитель – ученик; ученик – ученик; группа – группа; группа – учитель. Эффекты анимации, смены страниц, гиперссылки предназначены и настроены для эффективного управления учебным процессом, создания проблемных ситуаций, эффективного применения мультимедиа технологий и т.д. Эти, и многие другие, возможности могут быть реализованы с помощью средств и инструментария программного обеспечения.
Таким образом, объяснение материала с использованием SMART-технологий позволяет сделать выступление учителя ярче, информативнее и увлекательнее. Действия учителя на доске буквально завораживают учащихся начальных классов, и даже отстающие ученики не отвлекаются на таких уроках. Интерактивная доска позволяет ускорить темп урока и вовлечь в него весь класс. Наглядность электронной интерактивной доски – это ценный способ сосредоточить и удерживать внимание учащихся. 

