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Культура игровой деятельности как компонент формирования и развития профессиональной компетентности  будущих учителей.
Абозина Г.А. преподаватель

 педагогики ГОУ СПО КПК

Культура игровой деятельности как компонент профессиональной культуры   будущего учителя нами рассматривается в качестве  одной из основ успешного  педагогического взаимодействия, одного из условий  методически грамотного общения преподавателя и студента колледжа.

Анализ современных концепций по формированию общей и профессиональной культуры в среднем профессиональном образовании  позволяет устанавливать следующие аспекты:  

развитие

· профессионально-этической культуры;

· творческого воображения;

· профессиональной рефлексии;

· информационной культуры;

· художественно-эстетического вкуса в процессе освоения искусства;

формирование

· социальной защищенности;

· диагностических умений;

· интерактивной компетентности

Студенты, будущая профессиональная деятельность которых связана с детьми, должны владеть культурой игры: уметь организовывать игру детей разного возраста в различных целях и для решения разнообразных учебных задач.
Игра наряду с трудом и учением — один из видов деятельности не только ребенка, но и взрослого. В игре воссоздаются условия ситуаций, какой-то вид деятель​ности, общественный опыт, а в результате складыва​ется и совершенствуется самоуправление своим пове​дением.

В жизни игровая деятельность имеет разные функ​ции:

— развлекательную (доставить удовольствие, вооду​шевить, пробудить интерес);

— коммуникативную;

— самореализации;

— терапевтическую (преодоление игровых трудно​стей, сопоставимых с возникающими в жизни);

— диагностическую (в процессе игры можно познать себя, открыть для других свои скрытые черты);

— коррекционную (измениться под влиянием иг​ровой практики, социализироваться, принять правила игры и др).

В структуре любой игры можно найти элементы целеполагания, планирования, реализации цели, анали​за результатов. Игра всегда добровольна, включает эле​менты соревнования, приносит участникам удовлетворение, позволяет самоутвердиться, самореализоваться.

Игру как метод обучения и передачи опыта стар​ших поколений младшим люди использовали с древности. В современной школе, делающей ставку на ак​тивизацию и интенсификацию учебного процесса, иг​ровая деятельность используется в следующих случаях.

— в качестве самостоятельной технологии;

— как элемент педагогической технологии;

— в качестве формы урока (занятия) или его части;

— его внеклассной работе.

Место и роль игровой технологии, ее элементов в учебном процессе во многом зависят от понимания учи​телем функций игры. Результативность  игр зависит, во-первых, от систематического их ис​пользования, во-вторых, от целенаправленного пост​роения игровых программ, сочетания их с обычными  упражнениями.

Дети легко вовлекаются в игровую деятельность, и чем она разнообразнее, тем интереснее для них. Она может охватывать какую-то часть учебного процесса, объединенного общим содержанием. В игровую деятель​ность входят игры и упражнения, формирующие уме​ние выделять основные, характерные признаки пред​метов, сравнивать, сопоставлять их; игры, развивающие умение отличать реальные явления от нереальных, вос​питывающие умение владеть собой, быстроту  реакции, музыкальный слух, смекалку и др.

Деловые игры пришли в образование из жизни взрослых. Они используются для решения комплексных задач усвоения нового материала, развития творческих способ​ностей, формирования общеучебных умений. Игра позволяет обучающимся понять и изучить учебный материал с различных позиций. Такие игры подразделяются на имитационные, операционные, ролевые и др.

В имитационных имитируется деятельность какой-либо организации, предприятия или его подразделе​ния. Имитироваться могут события, конкретные виды Деятельности людей (деловое совещание, обсуждение плана, проведение беседы и др.),

Операционные помогают отрабатывать выполнение Конкретных специфических операций, например навык публичных выступлений, написания сочинения, решения задач, ведения пропаганды и агитации. тих играх моделируется соответствующий рабочий процесс. Они проводятся в условиях, имитирующих  реальные.

В ролевых отрабатывается тактика поведения, действий, выполнения функций и обязанностей конкрет​ного лица. Для таких игр разрабатывается сценарий ситуации, между учащимися распределяются роли дей​ствующих лиц.

Технология игр состоит из нескольких этапов:

1. Подготовительный. Включает разработку сценария — условное отображение ситуации и объекта. В сценарий входят: учебная цель занятия, характеристика проблемы, обоснование поставленной задачи, план деловой игры, описание процедуры, ситуаций, характеристики действующих лиц.

2. Ввод в игру. Объявляются участники, условия игры, эксперты, главная цель, обосновываются постановка проблемы и выбор ситуации. Выдаются пакеты материалов, инструкций, правил, установок.

3. Процесс игры. С ее началом никто не имеет права вмешиваться и изменять ход. Только ведущий может корректировать действия участников, если они уходят от главной цели игры.

4. Анализ и оценки результатов игры. Выступления экспертов, обмен мнениями, защита учащимися своих решений и выводов. В заключение учитель констатирует достигнутые результаты, отмечает допущенные ошибки, формулирует окончательный итог занятия.
Спецкурс «Подготовка к летней практике», реализуемый в нашем образовательном учреждении для специальностей 050709.52 Преподавание в начальных классах, 050719.52 Коррекционная педагогика в начальном образовании, 050303.52 Иностранный язык, 050503.52 Технология, 050202.52 Информатика, разработанный для погружения студентов в теорию и практику игры ( через лекции к тренингу и мастер -классу), является одним из способов создания благоприятных условий для формирования культуры будущих учителей через включение студентов в игровую профессионально-педагогическую деятельность. Спецкурс предполагает обогащение студентов знаниями об игре с детьми разного возраста, позволяет приобрести умения и навыки проведения детских игр, создает условия для культурного, личностного роста студентов, формирует и  развивает профессиональную компетентность. Это подтверждают результаты педагогической практики: сто пятьдесят студентов ГОУ СПО КПК, закончивших обозначенный выше курс, летом 2009 года  прошли успешно летнюю педагогическую практику в загородных, городских, пришкольных лагерях.

В данном контексте «Спецкурс» - лишь одно из условий достижения высоких профессионально значимых результатов в обучении. Уделяя внимание игровой культуре будущих учителей, мы повышаем необходимую для профессиональной деятельности мотивацию и формируем личность специалиста, в котором общество испытывает потребность.

Литература

Амонашвили Ш.А. Личностно-гуманитарная основа педагогического процесса. - Минск, 1990.

Берн Р. Игры, в которые играют люди. Люди, которые играют в игры. – М., 1992.

Беспалько В.П. Слагаемые педагогической технологии.- М., 1989.

Соловьева Н.Н. Развитие языковой культуры студентов как фактор их общей и профессиональной грамотности. М., 2007.
