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Формирование внешнеполитической доктрины – это не прерогатива лишь империй или великих держав. Это удел и «малых»,  но самоопределившихся народов. Ее создание – это великое искусство и сложнейшая наука.

Место и роль Татарстана в системе современных международных отношений  во многом определяется теми радикальными изменениями, которые произошли на геостратегической карте мира за последние годы.

Правительство РТ  выдвигает на первостепенный план задачу формирования отношений нового типа со своими  ближайшими соседями -  Волго-Уральским регионом. РТ имеет договора с Марий Эл, Удмуртией, Башкортостаном, Чувашией, которые направлены на экономическое сотрудничество и поддержание  стабильности данных регионов.

На современном этапе постоянно в фокусе внимания нарождающейся татарской дипломатии находится американский континент. Сегодня в Татарстане успешно функционируют 17  совместных  с фирмами США  предприятий. Их удельный вес в общем количестве совместных предприятий в республике составляет около 15%.
Главным богатством недр Татарстана является нефть. Республика располагает 800 миллионами тонн извлекаемой нефти. Размер прогнозируемых запасов составляет свыше миллиарда тонн. К стратегическим приоритетам развития экономики республики относится повышение уровня переработки добываемой нефти. Сотрудничество с зарубежными партнерами играет важную роль в реализации различных проектов в области нефтедобычи и нефтехимии.

В нефтяной промышленности Татарстана функционируют три совместных предприятия с фирмами США:  «Татех», «Кара – Алтын», «Джой – Татнефтепром – ТР Коммуникейшенс ЛТД». Их деятельность связана с разработкой трудноизвлекаемых запасов, повышением нефтеотдачи пластов, стимуляцией скважин, решением ряда экологических проблем.

Успешно развивается экономическая деятельность с участием фирм США в сфере информационно – вычислительного обслуживания. На выполнение работ в этой области совместного предпринимательства специализируется АО «Форт – Диалог». Одним из крупнейших предприятий с участием фирм США  в республике является ПКР «Татинком». Цель его функционирования  заключается в создании современной цифровой международной телекоммуникационной сети на территории Республики Татарстан.

Совместная деятельность с фирмами США  специализируется на производстве различных видов оборудования. Недавно образованное  совместное предприятие «Континенталь Трайдинг Компани «ВМФ»  ориентировано на создании  производственных мощностей по выпуску  товаров  народного потребления и оборудования по переработке сельскохозяйственной продукции.

Аграрный сектор играет очень важную роль в экономике Республики Татарстан. В нем занято 16% активного населения, создается около 20% валового регионального продукта и формируется 3/4 рыночного товарооборота. По основным показателям развития АПК республики занимает одно из ведущих мест среди регионов Российской Федерации. В развитии производства сельскохозяйственной продукции (сахарная свёкла, картофель, кукуруза) республика в течение последних лет сотрудничала с фирмами “Сюкден Технологии” (Франция), “БМА” (Германия), “Петроплюс Инжиниринг” (Нидерланды), “Пионер” (США). Реализация отдельных проектов осуществляется в рамках кредитных линий и инвестиционных программ.

Основной целью функционирования СП «Волга – Медтех» является создание оборудования  для производства стоматологических инструментов и медицинской продукции. Кроме того, с помощью  всемирно известного хирурга Де Бейки идет интенсивная работа над созданием в Альметьевске современного медицинского диагностического центра.

Крупнейшим представителем автомобилестроения Татарстана является акционерное общество "Камский автомобильный завод" (КамАЗ). ОАО "КамАЗ", расположенное в городе Набережные Челны - самое крупное промышленное объединение республики и одно из крупнейших в СНГ. АО «Камдизель», участниками которого являются АО «КамАЗ» и американская фирма «КАММИНГС», занимается маркетингом  и адаптацией двигателей фирмы «КАММИНГС».

     Также особое место занимают такие предприятия, как «Олипикорп оф Татарстан», «Интерхолод – Татарстан», «Полярный медведь Татарстана», СЭАК «Джеско», АО «Бета». Данные организации ориентированы на сооружение строительных объектов и жилищное строительство, организацию производства холодильного оборудования, торгово-закупочную, рекламную и посредническую  деятельность.
Деловые круги США внимательно изучают  происходящие структурные изменения в экономике Татарстана, рассматривают возможные формы  своего участия в развитии приоритетных отраслей. Элементы  европейского опыта интеграции, регионализма материализуются во многих сферах общественной жизни. Участие Татарстана в Совете по делам регионов при Европейском Союзе в Страсбурге, несомненно, усилит  также наше положение в общеевропейском «доме».
Татарстан достиг достаточно высокого уровня индустриального развития, обладает мощным внутренним потенциалом, имеет широкую периферийную зону, а так же благожелательное в целом отношение  других мировых и региональных центров, выделяют республику как один из политически и экономически стабильных, а также наиболее перспективных регионов РФ. В целом в Татарстане совершенствуется экономическая и политическая самостоятельность, крепнет его авторитет в Российской Федерации и зарубежных странах.

Но наша геополитическая заданность, географическая особенность будет подкрепляться прогрессирующей экономикой, перспективы  которой  связаны с развитием нефтяной и нефтехимической отрасли, транспортного машиностроения, производством высокотехнологичной продукции, путем  взаимодействия с зарубежными странами.

