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Влияние художественных 
произведений искусства на мотивацию учения младшего 
школьника


В условиях глубоких преобразований различных сфер общественной жизни страны возрастает необходимость в творческом развитии подрастающего поколения, способного понять, оценить и преобразовать в своей практической деятельности окружающий мир. Эта важная педагогическая задача имеет ярко выраженную гуманистическую направленность, и сегодня педагоги большое внимания уделяют конкретному ребёнку, формированию его личности.


На современном этапе развития нашего общества система образования нуждается в значительном обновлении и совершенствовании. Прежде всего это касается организации учебного процесса - построения уроков с целью развития творческой деятельности учащихся. Поэтому деятельность учителя сегодня должна быть направлена на то, чтобы создать в школе такие условия, при которых ребёнок чувствовал бы себя комфортно, был индивидуально ориентирован на собственные возможности. Между тем, подобные установки далеко не всегда реализуются в ныне действующей системе образовательной подготовки школьника. Особое место в современных процессах гуманизации образования, школьного преподавания, в развитии устойчивого интереса к учению занимает комплексное овладение предметами гуманитарно-художественной направленности, преподавание и изучение искусства. Известно, что предметы искусства побуждают ребенка к активизации своей учебной и творческой деятельности, формируют у него устойчивое эмоционально-эстетическое отношение к действительности,  к учебной деятельности,  мотивации учения.


По мнению А.Маслоу, мотивация  - это особая форма проявления потребности, которая выражается в побуждении к деятельности. [1, С. 484]


Принято различать две большие группы мотивов:

1. познавательные мотивы, связанные с содержанием учебной деятельности и процессом её выполнения;

2. социальные мотивы, связанные с различными социальными взаимодействиями школьника с другими людьми. Социальныые мотивы основываются на личностных диспозициях, общей эрудиции и творческого восприятия окружающего.


Не секрет, что детям младшего школьного возраста нельзя преподносить учебный материал только вербально, необходимо использование наглядного и практического методов, затрагивающие все виды анализаторов, и опирающихся на различные виды восприятия. .Художественные произведения несут в себе огромный развивающий и воспитательный потенциал: приобщает ребенка к духовному опыту человечества, развивает его ум, облагораживает чувства. Чем глубже и полнее воспринято учеником то или иное произведение, тем больше воздействие на личность оно оказывает. Поэтому в качестве одной из ведущих задач  является обучение восприятию художественного произведения.  

По мнению О.И. Колесниковой, уроки чтения в начальных классах, помимо утилитарных целей дидактического и воспитательного планов, призваны решать проблему, связанную с адекватным восприятием детьми произведений искусства слова. " Технику восприятия нужно учить ", считает А.А. Леонтьев, основатель отечественной теории речевой деятельности.
Достаточно часто дети, читая художественное произведение, воспринимают изображенное неточно и даже неверно, потому что, на уроках чтения учитель не работает над развитием способностей, связанных с художественной рецепцией, целенаправленно.[3, С. 14.]


Восприятие представляет собой достаточно сложный  процесс.  Так,  М.Р.Львов отмечал, что  если  произведения  изобразительного  искусства,  музыки воспринимается непосредственно органами  чувств,  то  читатель  воспринимает графические знаки, напечатанные  на  бумаге.  Только  посредством  включения психических механизмов мозга эти графические знаки  преображаются  в  слова. Благодаря словам и воссоздающему воображению выстраиваются  образы,  которые вызывают эмоциональную реакцию  читателя,  рождают  сопереживание  героям  и автору,  а  отсюда  возникает  понимание  произведения  и  понимания  своего отношения к прочитанному.

      Над  проблемой  восприятия  художественного  произведения  работали  и

продолжают работать многие исследователи, такие как  О.И.  Никифорова,  И.А.Зимняя, Н.Н. Светловская, М.И. Окорокова, Н.Г. Морозова. М.Р.  Львовым  были  подробно  описаны   психологические   особенности восприятия   художественного   произведения   младшими   школьниками.   Так, противопоставляя  квалифицированного  и  неквалифицированного  читателя,  он пишет, что раскодирование  графических  знаков  не  вызывает  затруднений  у квалифицированного читателя, все усилия  он  тратит  на  осознание  образной системы произведения, на уяснение его идеи и своего  собственного  отношения к ней. Однако младший школьник еще не владеет навыком чтения  в  достаточной степени, поэтому для  него  преобразование  графических  знаков  в  слова  – довольно  трудоемкая  операция,  которая  часто  затмевает   все   остальные действия, и  чтение, таким образом, превращается в  простое  озвучивание,  а не становится общением с автором произведения. Воспринимая  произведение  на слух,  ребенок  сталкивается  с  уже  озвученным  содержанием  и  озвученной формой. Через форму, предъявленную исполнителем, ориентируясь на  интонацию, жесты, мимику, ребенок проникает в содержание произведения.

       Таким   образом,   возрастная   динамика   понимания   художественного произведения  может  быть  представлена  как  некий  путь  от  сопереживания конкретному герою, сочувствия ему к пониманию авторской позиции  и  далее  к обобщенному восприятию  художественного  мира  и  осознанию  своего  к  нему отношения, к осмыслению влияния произведения на свои личностные установки.

     Уроки бывают стандартные (традиционные) и не традиционные. Традиционные типы уроков включают в своё содержание использование художественных произведений. К наглядным относятся уроки, информатики, окружающего мира, изобразительного искусства (ИЗО), литературы. К словесным типам -, риторика, математика, русский язык, урок словесности, урок письма, хор, музыка. Не смотря на многообразие видов уроков художественные произведения используются не везде.

     Художественными произведениями являются -литературные произведения(стихи, проза),скульптуры, картины, репродукции, музыкальные произведения. Предложено немало научных определений произведения. Наиболее важным из них является определение, сформулированное В. И. Серебровским: «Произведение, это совокупность идей, мыслей и образов, получивших в результате творческой деятельности автора свое выражение в доступной для восприятия человеческими чувствами конкретной форме, допускающей возможность воспроизведения.»[3]
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     Основные виды уроков представлены в виде диаграммы::


Среди учеников 3-г класса лицея № 19 г. Тольятти был осуществлен опрос, какие занятия им больше нравятся. В анкете были представлены все  виды уроков начальной школы. В классе обучается 25 человек, средний балл  3.5. Уроки с использованием художественных произведений преобладали и составляли 35 %. Урок экскурсия-28%, урок-эксперемент-17 %., урок-игра-15%, урок-беседа-10%, традиционные-5%.По данным диаграммы мы видим, что более влиятельными и интересными считаются уроки с использованием художественных произведений. Я считаю, что в наше время невозможно обходиться без творческого урока. Традиционные уроки были и будут всегда классикой. А творческий урок- это вершина достижения профессионализма учителя. Эти уроки нравятся детям и необходимо вводить их  с использованием художественных произведений.
      При анализе учеников начальной школы у всех преобладает интерес к самосовершенствованию в процессе учебной деятельности. Всем учащимся при проведении анкетирования нравиться посещать уроки. Это способствует саморазвитию обучающегося, повышению его статуса субъекта учебного процесса. Современная форма организации обучения, позволяет повысить значительно эффективность обучения, особенно если этого желает сам учащийся. Она обеспечивает систему действенных обратных связей, что способствует развитию личности, самореализации не только обучающихся, но и педагогов, принимающих участие в их обучении. Им предоставляются новые возможности осмысления собственного опыта, совершенствования своего профессионального мастерства.

      Таким образом, знакомство  с  произведениями  искусства  и  явлениями

художественной  культуры  в  определённой  системе,   приобретение   навыков самостоятельного  осмысления  культурологического   материала,   собственное творчество в  одном  или  нескольких  видах  художественной  и  эстетической деятельности   -   обязательные   компоненты   процесса    освоения    основ художественной  культуры.  Только  взаимодействие   и   взаимовлияние   всех названных звеньев сможет создать  базу  для  глубокого  и  полного  освоения интегративного предмета, представляющего мир художественной культуры.
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