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  Обращение к историческим корням современной системы образования закономерно и связано, в первую очередь, с реформированием системы отечественного образования. 

Для понимания особенностей функционирования современной системы образования важными являются все этапы ее становления и развития. Наиболее актуальными в настоящее время являются исследования по истории образования различных регионов России в конце XIX — начале XX в., в период интенсивного экономического роста и политических изменений, в период становления гражданского общества.

Изучение, в частности, истории образования Енисейской губернии   предоставляет возможность показать новые, неисследованные стороны процесса становления и развития системы образования России в целом. Енисейская губерния, являясь неотъемлемой, исторически сложившейся частью Российского государства, в то же время характеризуется рядом региональных особенностей (связанных с территориальным расположением, политикой государства в отношении региона, степенью развития промышленности и т.д.). 

 Сегодня происходит осознание приоритетности региональных факторов для реформирования системы образования на местах. Поэтому изучение истории образования конкретных регионов, в частности Красноярского края (бывшей Енисейской губернии), является необходимостью.    

Некоторые особенности педагогической системы дореволюционного периода, например формы государственной поддержки частных школ, существовавшие методы взаимодействия государственных структур и общества в сфере просвещения и т.д., вызывают заслуженный общественный интерес, но не получили достаточного развития в современных  условиях.   Беспристрастное исследование истории образования различных регионов России, т.е. и исследование истории образования Енисейской губернии, переосмысление исторических фактов является необходимым условием эффективного реформирования отечественной системы образования в настоящее время. Формирование новой российской государственности, нового российского гражданского общества невозможно без определенного уровня знания, понимания и уважения к собственной истории.

Объект исследования - система образования в Енисейской губернии.

Предмет исследования - процесс становления и ведущие тенденции развития системы образования в Енисейской губернии.

Цель исследования - анализ процесса становления и развития системы образования в Енисейской губернии; обобщение исторического опыта и определение его значения для развития системы образования на современном этапе.

В соответствии с целью определены следующие задачи исследования;

1. Охарактеризовать состояние образования Енисейской губернии.

2. Выявить тенденции становления и развития  образования в Енисейской губернии.

 3. Определить значение результатов исследования истории образования Енисейской губернии  для современной системы образования.

На начальном этапе освоения Сибири в XVIII— первой половине XIX вв. просвещение переживает период становления. Система образования охватывала в основном города и крупные уездные центры. Существовали немногочисленные учебные заведения нескольких типов: монастырские школы, духовные семинарии, навигацкие школы, школы технические, цифирные, гарнизонные и градские (городские), но все они работали вне пределов Приенисейского края. 

Только в начале ХIХ в, открылись уездные училища в Красноярске и Енисейске, приходское училище в Канске и ряд других, просуществовавших по несколько лет. Открыты они были благодаря инициативе М.М. Сперанского, выдающегося русского реформатора, посетившего Сибирь в первой четверти XIX в. 
Система образования Енисейской губернии дореволюционного периода имела целостную структуру, несмотря на многосубъектность процесса ее формирования и многообразие типов школ. Наличие нескольких субъектов процесса формирования системы образования (и появление в результате их одновременной деятельности отличающихся по целям, методам, преподавательскому составу, социальной направленности и т.д. различных типов школ) гарантировало выбор адекватного государственным и общественным запросам пути развития системы образования благодаря состоянию конкуренции различных типов учебных заведений.

Основными субъектами процесса формирования системы образования в Енисейской губернии конца XIX - начала XX вв. являлись государство (в лице Министерства народного просвещения), духовное ведомство (в лице Святейшего Синода) и общество (в лице общественных объединений и меценатов).
Просвещение в России, особенно широких народных масс, в первой половине XIX века развивалось крайне медленными темпами, что отвечало идеологическим установкам крепостников, по мнению которых, «обучение грамоте всего народа принесло бы более вреда, нежели пользы». Однако ход исторического развития и давления прогрессивной общественности, выступавшей за введение всеобщего образования, вынуждали царское правительство проявлять некоторую заботу о развитии школьного дела. Малые и Главные народные училища, существовавшие с конца 80-х - начала 90-х годов XVIII века на средства Приказов общественного призрения и пожертвования населения, не соответствовали требованиям времени ни по уровню и постановке работы, ни по состоянию материальной базы.

Правительство Александра I в начале XIX века, в пору его либеральных колебаний и заигрывания с общественностью страны, провело реформу системы просвещения.
В Енисейском уезде в первое десятилетие 60-х гг. открылись 4 школы начального звена обучения, в Минусинском уезде к 1865 г. — 5 начальных школ, в Ачинском уезде — 4 школы. В городах губернии работали гимназии и прогимназии как для мальчиков, так и для девочек. К 1879 г. в Енисейской губернии было 72 учебных заведения, в которых обучалось 2 410 учащихся: 1886 мальчиков и 524 девочки. 
Крестьянские общества во второй половине XIX в. активно включаются в процесс развития просвещения, повсеместно принимаются решения сходов об открытии школ и содержании их за счет «мира», приобретении учебных пособий Достаточно отметить, что в 80-е гг. 67,5% всех учащихся Енисейской губернии составляли лица крестьянского сословия, 12,3% — казачьего 4 % - мещанского и т. д. Большая часть обучаемых учащихся имела возраст 8-11 лет. 

Согласно Указам 1839 и 1884 гг. ведущими сельской местности были определены церковно-приходские школы. Школы были как одно — так и двухклассные. Двухклассных приходских школ (училищ) во второй половине XIX в. в Енисейской губернии было 2 - в Минусинске и Канске. В Минусинском училище обучалось 137, в Канском — 57 учащихся.  Наряду с предметами начального цикла учащиеся учили географию, историю.

Исключительную роль в развитии народного просвещения в Сибири сыграли декабристы. Практически все они занимались обучением детей. Большинство ссыльных — поселенцев также у себя или на дому учили грамоте крестьян.
Декабристы считали, что в улучшении благосостояния народа большую роль наряду с просвещением играет квалифицированный труд, поэтому они придавали большое значение трудовому воспитанию учеников. 

Открыв женские школы на территории Сибири, они фактически первыми в России положили начало вовлечению женщин непривилегированных слоев населения в сферу умственного труда.
Особенностью Сибири по сравнению с Европейской Россией был более высокий уровень грамотности крестьянского населения. Немаловажную, если не ведущую роль в этом играло обучение грамоте на дому. Так, в старообрядческих селениях отмечали в 80-е гг. XIX в., что «почти все умеют читать и писать. На воспитание детей, на их образование обращается несравненно большее внимание, чем в среде православной». 
В Минусинском округе (уезде) и г.Минусинске в XIX - нач.XX в. существовали как учебные заведения низшей ступени начального образования. Так и учебные заведения системы среднего образования.
Например: в 1900г. в Минусинском округе насчитывалось 11 школ грамоты, 25 одноклассных и 3 двухклассных церковно-приходских школы и 21 сельских училищ.

В 1905 г. в городе имелись еще школа общества попечения о начальном образовании, женская приходская школа, 2-е приходское училище, воскресная школа для взрослых.

На 1907 год в Минусинске были открыты женская прогимназия, городское четырехклассное училище, 4 приходских училища начальных, в которых обучалось 558 детей, едва ли половина всех детей школьного возраста,   1   воскресная  женская  школа,  одна двухклассная церковно- приходская школа.

С 1910 г. по 1917 г. были открыты ещё 7 начальных училищ. В 1913 г. были открыты учительская семинария и реальное училище.

В 1917 г. в городе имелись: высшее начальное мужское и женское училище, женская гимназия, учительская семинария, реальное училище, торговая школа и 13 начальных училищ и школ.
Большой вклад в развитии народного просвещения Минусинского округа внес Т.Н.Сайлотов. Прогрессивный педагог, демократ по убеждениям, Сайлотов отменил физические наказания учащихся, стал инициатором женского образования в городе и крае, открыв в Минусинском училище класс для девочек. На базе этого класса в 1880 г. была открыта женская прогимназия, преобразованная в 1908 г. в гимназию. Так же он был организатором школы для взрослых. Тимофей Николаевич Сайлотов - сын ссыльного декабриста Николая Александровича Крюкова и хакаски Марфы Дмитриевны Сайлотовой.

Многообразие типов школ являлось основанием целостности системы образования в Енисейской губернии конца XIX - начала XX вв., что подтверждено при составлении краткой классификации начальных и средних школ и анализе преемственности начальных, средних и профессиональных учебных заведений региона.

Изменения, происходившие в системе образования Енисейской губернии, являлись следствием политических, экономических и не менее значимых социальных процессов как на государственном уровне, так и на уровне региона. Региональные факторы (политические, экономические, социальные) превалируют над общегосударственными при оценке значимости существующих факторов воздействия на состояние системы образования   региона. 

Привлечение общества к процессу формирования системы образования на современном этапе является необходимым условием ее эффективности. Благодаря привлечению общества система образования формируется с учетом особенностей региона. Предоставление обществу возможности участия в процессе формирования системы образования делает ее более стабильной, а учебный курс более эффективным. 
В России    растет число альтернативных образовательных учреждений, ориентированных на открытое образование. Это можно считать современным магистральным направлением в сфере образования.

 Состояние образования и культуры предопределяет исторический этап. Если падает уровень и престиж образования - это несомненно ведёт к политическому, экономическому и духовному спаду. Если же образовательная идея обретает масштабность и способность к развитию - ждите возрождения.
