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Активному внедрению образовательных дистанционных технологий сегодня способствует ряд изменений, происходящих в обществе в связи с ростом технических возможностей обмена информацией, а также развитие педагогического контента в сети Интернет, оснащение материально-технической базы образовательных организаций. Наблюдается увеличение спроса  со стороны обучающихся, не имеющих возможности посещать колледж очно. Инновации в области дистанционного обучения свидетельствуют     о возможности решить с его помощью ряд проблем, которые стоят перед обучающимися , преподавателями.
Дистанционный учебный процесс предусматривает со стороны преподавателя проведение систематических занятий с обучаемыми, методически грамотное использование разработанного контента для дистанционного  обучения,  средств коммуникаций и образовательных ресурсов сети Интернет, а также осуществление технической поддержки учебного процесса. Технические решения для ДО сегодня разнообразны и позволяют решить практически все организационные вопросы.

Положительной стороной качественного ДО для студента заочного отделения является, несомненно, индивидуальное обучение, гибкий график учебы, интерактивное взаимодействие с обучающей средой. Для преподавателя подготовка своего дистанционного курса дает повод собрать и систематизировать учебный материал из всех источников, повысить свои ИКТ-компетенции, совершенствовать навык излагать материал кратко, емко, логично. Проведение дистанционного курса позволяет преподавателю выбрать удобную модель дистанционного обучения, динамично обновлять курс. 

В ГАПОУ СО "Тольяттинский социально - педагогический колледж" обучаются студенты по 13 образовательным программам 5 направлений подготовки: образование и наука, информатика и вычислительная техника, физическая культура и спорт, история и археология, социология и социальная работа.


Всего в колледже обучаются 1670 человек, из них 781 учатся на заочном отделении, что составляет 47 % от общего числа обучающихся. 

Состав студентов заочной формы обучения не однороден по возрастным критериям, национальности и вероисповеданию, состоянию здоровья, по сформированности профессионального самоопределения, по наличию навыков самостоятельной учебной деятельности, по умению находить общий язык с преподавателями и одногруппниками, по сформированности ценностных предпочтений. 
Короткий период лабораторно-экзаменационной сессии предполагает ограниченное время общения студентов с преподавателями  и сокурсниками. Многие студенты  первого года обучения  не выдерживают нагрузки и прерывают обучение. Это связано с различными факторами:

· отсутствие у студентов навыков самостоятельной работы;
· слабая мотивация обучения, отсутствие сформированных познавательных потребностей;
· несформированность навыков работы в команде, уверенности, коммуникабельности, техники личной презентации, «живой» дискуссии и контроля эмоций;
· отсутствие сопровождающей роли преподавателя в межсессионный период, невозможность оперативного получения консультации при решении учебных задач;
· географическая рассредоточенность обучающихся, проживание в сельских и отдаленных населенных пунктах, отстоящих на значительном расстоянии от колледжа;
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Рис.10 Географическая удаленность  студентов заочного отделения

По статистическим данным, в ГАПОУ ТСПК на заочном отделении обучается  781 человек, из которых 482 человека, что составляет   61,7% проживают в г. Тольятти, в Самарской области - 261 человек, что составляет - 33%, в других регионах - 38 человек, что составляет 4,7 %.
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Рис.11 Географическое расположение студентов заочного отделения  из других регионов
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Рис.12 Возрастные группы студентов, обучающихся на заочном отделении ГАПОУ ТСПКв 2019-2020 уч.году

Основной контингент заочного отделения составляет возрастная группа 30-34 года - 168 человек, что составляет 21,5%, и 40 лет и более - 167 человек, что составляет 21,4%.
Статистические данные указывают на то, что основной возрастной  категорией обучающихся заочного отделения являются взрослые люди, имеющие трудовой стаж и работающие в различных сферах услуг. У них возникают проблемы, связанные с невозможностью одновременно выполнять свои трудовые обязанности и учиться.
Вследствие этого возникает необходимость разработки такой модели организации образовательного процесса на заочном отделении, которая способствовала бы созданию оптимальных условий для обучения студентов данной формы обучения. 

Была разработана модель организации образовательного процесса на заочном отделении ГАПОУ ТСПК на основе использования дистанционных технологий.
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Рис.13 Модель организации образовательного процесса на заочном отделении на основе дистанционных образовательных технологий

В соответствии с данной моделью за организацию учебно - воспитательного процесса на заочном отделении  отвечает методист. В его функционал входит: организация и непосредственное руководство учебно-воспитательного процесса,организация и руководство деятельностью кураторов; организация деятельности диспетчера- методиста, отвечающего за создание и размещение расписания для студентов заочного отделения; организация и координация деятельности преподавателей по созданию  дистанционных курсов, проведение обучающих семинаров, тренингов для преподавателей, студентов; обеспечение студентов  необходимой электронной учебно-методической документацией,  контроль за выполнением учебных планов,контроль за проведением учебных занятий на основе использования дистанционных образовательных технологий, контроль за своевременным представлением студентами  домашних контрольных работ в электронном , принятие необходимых мер по устранению имеющихся задолженностей, контроль за качеством преподавания, контроль за посещаемостью занятий и ходом лабораторно -экзаменационной сессии.
В обязанности преподавателя, использующего в работе дистанционные образовательные технологии  входит : проектировка дистанционного курса; организация групповой работы студентов,  обучающихся одновременно в аудитории и дистанционно; владение  приемами создания различных видов педагогического контроля; проектирование системы оценки качества контрольных материалов; умение проводить  виртуальные дискуссии, вебинары, ролевые и деловые игры, своевременно осуществлять проверку практических и внеаудиторных самостоятельных работ студентов;  ориентирование в нормах и этике взаимоотношений дистанционных преподавателей и обучающихся, оценивание собственных профессиональных возможностей.
Связующим звеном между преподавателями и студентами  являются кураторы.  В обязанности куратора входит формирование студенческого коллектива, создание в студенческой группе здорового психологического климата; проведение индивидуальной  воспитательной работы со студентами группы,  организация взаимосвязи между студентами, преподавателями, технической поддержкой, методистом заочного отделения; оказание  помощи студентам в организации учебного процесса и самостоятельной работы, контроль  успеваемостью и посещаемостью  студентов,  формирование актива группы,  организация  индивидуального подхода к студентам.
Обязанностями диспетчера - методиста являются составление расписания учебных занятий и консультаций преподавателей в период лабораторно - экзаменационной сессии и размещение его на сайте. 

Очень важным моментом в организации обучения студентов заочного отделения на основе дистанционных образовательных технологий является наличие сайта. Там  размещается расписание занятий  лабораторно - экзаменационной сессии, графики консультаций с преподавателями, ссылки на АСУ РСО, на  сервер Moodle,  на электронную библиотечную систему «Znanium.com», информационно - методические материалы для преподавателей, ЭУМК и др.
 Необходимым элементом данной модели является психолог, который помогает оптимизировать процесс адаптации студентов, оказывает психологическую помощь и поддержку студентам, пре​подавателям, родителям в решении личностных проблем.

В обязанности технической поддержки входит контроль, диагностика, техническое оснащение платформы, используемой в процессе электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий; осуществление технической поддержки всех участников образовательного процесса; обеспечение защиты электронных образовательных ресурсов системы  дистанционного обучения от несанкционированного доступа.

Успешность внедрения программы организации образовательного процесса на заочном отделении на основе дистанционных образовательных  технологий  отразят критерии эффективности учебных занятий с использованием дистанционных образовательных технологий:мотивация обучающихся на разных этапах обучения, удовлетворенность обучающихся учебными занятиями,  практические навыки, приобретенные обучающимися, время, необходимое для изучения материалов учебного занятия, количество обучающихся, успешно прошедших промежуточную аттестацию.
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