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Реализация компетентностного подхода является центральной линией модернизации современного образования, определившей направление инновационных процессов на всех его уровнях, в том числе и особенности организации и содержания высшего профессионального образования и подготовки кадров для системы дополнительного образования детей. Основные понятия, идеи и положения компетентностного подхода в образовании детально обсуждались в работах ведущих отечественных ученых (И.А. Зимняя, В.Д. Шадриков, Б.Д. Эльконин, О.Е. Лебедев и др.). Целью компетентностного подхода в образовании считается создание условий для формирования у обучаемых опыта самостоятельного решения познавательных, коммуникативных, организационных, нравственных и других проблем, а результатом – приобретение ими некоторого набора компетентностей.
В силу социальной значимости и специфики профессиональной деятельности особого внимания заслуживает вопрос о формировании профессиональной компетентности педагогов в системе дополнительного образования детей. 
В отношении профессиональной педагогической деятельности понятие «компетентность» определяется, как «новообразование субъекта деятельности, формирующееся в процессе профессиональной подготовки, представляющее собой системное проявление знаний, умений, способностей и личностных качеств, позволяющее успешно решать функциональные задачи, составляющие сущность профессиональной деятельности». 
Конфликтная компетентность не выделяется в качестве базовой компетентности и отдельного результата подготовки по направлению «Педагогическое образование», но при ближайшем рассмотрении и содержательном анализе перечисленных компетенций становится очевидным ее включенность в обеспечение эффективного взаимодействия педагога с другими участниками образовательного процесса и решения задач профессиональной деятельности.
Для успешной реализации целей образовательной деятельности педагогу не достаточно профессиональных знаний, необходимы также: умение слушать собеседника и точно выражать собственные мысли, чувствовать эмоциональное состояние партнера по общению, учитывать мотивы его поведения, устанавливать доброжелательные отношения в межличностных контактах, владеть эффективными способами поведения в конфликте.
В исследовании О.В. Жуковой, было установлено и подтверждено статистически, что конфликтность педагогов влияет на конфликтность учащихся, чем конфликтнее учитель, тем конфликтнее взаимодействие в классе. Один из способов повышения конфликтной компетентности педагогов при ведении переговоров в конфликтном взаимодействии – это тренинговые занятия, направленные на формирование навыков эффективного общения и конструктивного взаимодействия в конфликтной ситуации. Формирование конфликтной компетентности – необходимая составляющая профессиональной подготовки будущих педагогов, которая должна быть включена в учебные программы учебных дисциплин по психологии и педагогике.
Существует несколько определений понятия конфликтной компетентности, например, М.М. Кашапов определяет конфликтную компетентность «как способность человека, оптимальным способом преодолевать возникающие противоречия противостоять деструктивному влиянию конфликтов и умению их конструктивно разрешать». Большинство авторов сходятся во мнении, что конфликтная компетентность представляет собой интегральное психологическое образование субъекта, обладающее собственной структурой, определяющее готовность к эффективной деятельности (взаимодействию) в ситуациях конфликта. Наряду с определением сущности конфликтной компетентности, рассматривается вопрос о ее структуре. 
На основе содержательного анализа исследований конфликтной компетентности и определения готовности к деятельности как интегрального свойства индивидуальности, психологическую основу которого, составляет психологическая структура деятельностно важных качеств, побуждающих, направляющих, регулирующих и реализующих данную деятельность в исполнительных действиях. 
Важно отметить, что система дополнительного образования детей обладает большим, по сравнению с основным школьным образованием, развивающим потенциалом в силу меньшей регламентации и большим разнообразием видов детской деятельности. Наряду с задачей формирования конфликтной компетентности работников системы дополнительного образования, большое значение имеет задача обучения педагогов технологиям и методам формирования конфликтной компетентности у детей и школьников, включенных в систему дополнительного образования. 
