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«Возможности синтезатора в создании художественного образа музыкального произведения»»

Синтезатор – один из самых удивительных и необыкновенных музыкальных инструментов. Это техническое изобретение, но оно не искажает красоту и духовность известных классических произведений. Напротив, синтезатор подчёркивает их величие, гармонию и таинственность, возносит на высоту, сохраняя мысли и чувства, оставленные композиторами в их музыкальных сочинениях.
Этот инструмент необычен тем, что человек, владея игрой только на пианино, может воспроизвести на синтезаторе мелодию, исполняемую как будто бы на других музыкальных инструментах или даже оркестром. Игра на этом инструменте развивает музыкальный слух, ведь исполнитель, воспроизводя музыку, слышит автоаккомпанемент синтезатора и связывает эти мелодии.
Известное сочинение «Старинная французская песня» я слышала в исполнении только на пианино. Казалось, ни один музыкальный инструмент не мог сравниться с фортепиано. Однако, сыграв это произведение на синтезаторе, поняла, что мысль о превосходстве пианино над другими инструментами музыки была ошибочной. Звуки синтезатора придали мелодии выразительность, подарили ей волшебные оттенки, изящество.
Чтобы музыкальное произведение стало более ёмким и звучало лиричнее, его аранжировали. Мелодия исполнялась как будто бы оркестром со струнными инструментами, что сделало её звучание ярче, богаче, насыщеннее, но вместе с тем мелодичнее и напевнее.
На этом инструменте можно исполнять одно и то же музыкальное сочинение разным тембром, в различных ритмах, темпах, режимах игры, с разным автоаккомпанементом. «Старинную французскую песню» я играла тембром Streeng 050, в ритме Баллады 007, в темпе 065, в режиме автоаккомпанемента Casio Chord. Всё это помогло передать своеобразие характера и настроения мелодии.
Слыша то или иное музыкальное произведение, человек не может не пробудить фантазию, не нарисовать картины в своём воображении, не подумать об образах, их мыслях, намерениях и поступках. Всякий раз, когда слышу исполнение «Старинной французской песни», представляю благородную королеву Франции семнадцатого века, когда-то жившую в роскоши и окружённую почтением, но теперь захваченную в плен и заточённую в темницу, однако ж, по-прежнему думающую о будущем своих страны и народа, ведь ей небезразличны их судьбы и свобода.
Синтезатор – техническое изобретение, но в нём есть «душа» музыкального инструмента, его звуки не лишены живости и мелодичности, а произведения, исполняемые на нём, - гармонии и совершенства.

Отнюдь нелишне человеку умение играть на синтезаторе. В будущем оно может помочь молча рассказать о своих талантах. Уважительное отношение к музыкальному сочинению и инструменту украсят человека, а исполняемые мелодии духовно обогатят и возвысят людей.
