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Актуальность выбранной темы заключается в том, что почти каждые десять лет объем информации значительно увеличивается, знания, полученные детьми в школе, постепенно устаревают и нуждаются к коррекции. А результаты обучения не в виде конкретных знаний, а в виде умения учиться становиться все более востребованными. Современному школьнику необходимо научиться различным способам получения знаний. Именно поэтому Федеральный государственный образовательный стандарт ФГОС НОО утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009г. №373, актуализирует внеурочную деятельность младших школьников во всех без исключения образовательных учреждениях. [1]
Януш Корчак писал: «Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества. Этот мир должен окружать ребёнка и тогда, когда мы хотим научить его читать и писать. Да, от того, как будет чувствовать себя ребёнок, поднимаясь на первую ступеньку лестницы познания, что он будет переживать, зависит весь его дальнейший путь к знаниям». [2] Этот самый мир творчества помогает открыть внеурочная деятельность и не только по русскому языку, но по любым другим дисциплинам, ведь она способствует достижению личностных результатов, интересов и потребностей ребенка, которые он сам выбирает.
Проблема организации внеурочной деятельности по русскому языку в начальной школе в настоящее время является актуальной также и потому, что, освоение основ русского языка исключительно в ходе проведения уроков неспособно в полной мере обеспечить устойчивый интерес к языку и мотивацию к его изучению.

Таким образом, проблема организации внеурочной деятельности младших школьников актуальна в плане формирования предметных результатов по русскому языку. 
Выделяют следующие цели внеурочной деятельности:

-создание условий для развития и воспитания личности обучающихся, обеспечивающих формирование основ гражданской идентичности; чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважения к истории и культуре народа, воспитания нравственности ребенка, освоения основных социальных ролей, норм и правил;
-создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов учащихся в свободное время, развитие здоровой личности со сформированной гражданской ответственностью, подготовленной к жизнедеятельности в новых условиях, способной на социально значимую практическую деятельность. [1]
Для достижения выше поставленных целей, на мой взгляд, необходимо строить внеурочную деятельность в младших классах в соответствии с принципами:
1. Принцип связи внеклассной работы с уроками русского языка.
2. Принцип систематичности в подаче языкового материала.
3. Принцип учета индивидуальных интересов и способностей учащихся.
4. Принцип занимательности.
5. Принцип разнообразия форм и видов внеклассной работы.  
6. Принцип взаимосвязи отдельных видов внеклассной работы.
7. Принцип добровольности.

8. Принцип массовости. [3]
Результатом проведения внеурочной деятельности в школе предполагается увеличение численности детей, охваченных организованным досугом, формирование социальной культуры школьников, чувства патриотизма и гражданственности, предрасположенность к здоровому образу жизни, воспитание толерантности, уважительного отношения к окружающему миру.
«Школа составляет громадную силу, определяющую быт и судьбу народов и государства, смотря по основным предметам и по принципам, вложенным в систему школьного образования» - писал Дмитрий Иванович Менделеев. Внеурочная деятельность eq  которыми решает еще eq  тесная одну важную eq  часов задачу — eq  урока расширяет культурное eq  каждой пространство eq  рамках начальной школы. В eq  формирование данной eq  проектного сфере знакомство eq  каждого младшего eq  организации школьника с ценностями eq  должны культуры eq  обеспечивающей осуществляется с учетом его eq  методического личных eq  познавательные интересов, его микросоциума.
Таким образом, можно сделать вывод, что правильно eq  проектного организованная eq  более занятость младших eq  видов школьников во eq  графика внеурочное время eq  часов углубляет и eq  формирование расширяет их знания, eq  интересов которые eq  необходимо получены на уроках, eq  половины увеличивает их eq  противостоять интерес к учебным eq  основе предметам. eq  деятельность Если ученики eq  школа начальной eq  начальной школы не вовлечены в eq  самоподготовки активную eq  первая познавательную деятельность, то eq  посещая любой eq  требования содержательный материал eq  урока вызовет в них eq  дополнительным созерцательный интерес к eq  культурным предмету, eq  рамках ознакомившись на занятии eq  половины кружка, eq  деятельности конференции или вечере с тем или eq  цель прочим eq  образования понятием, или явлением, eq  деятельности ученик eq  основа постарается более eq  младших глубоко eq  оптимизацию понять его сущность, eq  является захочет eq  младших получить дополнительную eq  познавательные информацию. 

Что же касается конкретно предмета «Русский язык», то хорошо организованная и систематически проводимая внеурочная работа дает возможность, с одной стороны, закреплять знания и навыки, полученные учащимися на уроках, с другой – глубже раскрывать богатства русского языка, знакомить учащихся с такими фактами языка, которые не изучаются на уроках, но знание которых необходимо в речевой практике.
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