ОСОБЕННОСТИ ПРЕПОДАВАНИЯ МАТЕМАТИКИ В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
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Система образования не может реагировать на изменения, происходящие в обществе, при этом являясь одним из важнейших социальных институтов. Главными изменениями являются: изменение характера профессиональной деятельности во всех областях, а также высокий темп обновления знаний, необходимые для успешной деятельности.

В соответствии с Законом об образовании Российской федерации система образования современной России включает в себя: 

1. Преемственные образовательные программы различных уровня и направленности, основанные на соответствующих федеральных государственных стандартах.
2. Сеть образовательных учреждений и научных организаций, реализующие эти программы.

3. Органы управление образованием.
4. Различные объединения, осуществляющие образовательную деятельность.

Данная система образования предполагает постоянное или с небольшими перерывами обучение человека на протяжении всей жизни. На каждом из приведенных этапов неотъемлемую часть занимает изучение математики, как одной из самых важных отраслей знаний.
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В системе образования можно выделить как общие черты системы образования, так и только присущие математическому образованию. Современную систему математического образования можно схематично рассмотреть на схеме.
На данной схеме показано математическое образование на ступенях начального, основного и полного(среднего) образования. Система среднего специального образования реализует программы школьного образовании, а также элементы начального специального образовании, необходимые для получения соответствующей квалификации.

Основной задачей среднего профессионального образования условиях реализации ФГОС является Подготовка высококвалифицированных специалистов, конкурентоспособных на рынке труда, компетентных, ответственных, свободно владеющих профессией и ориентированных в смежных областях деятельности, способных к профессиональному росту и профессиональной мобильности в условиях информатизации общества и развития новых наукоемких технологий. Математика как фундаментальная дисциплина имеет большие возможности для формирования ключевых компетенций специалиста, как профессиональных, так и личностных.

В силу специфики своего содержания данный учебный предмет формирует способность самообразованию, поиску и усвоению новой информации, умение планировать и адекватно оценивать свои действия, принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях, работать в коллективе и команде, развивает силу и гибкость ума, способность к аргументации и другие качества, необходимые современному специалисту.

Цель обучения математике в колледже состоит в том, чтобы студент, во-первых, получил фундаментальную математическую подготовку в соответствии с программой, а во-вторых, овладел навыками математического моделирования в области будущей профессиональной деятельности. 
Я считаю, что система математического образования – совокупность взаимосвязанных программ обучения математике разного уровня и характера для достижения заданных образовательных целей, форм, средств и методов осуществления математического образования.
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