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В связи с реализацией ФГОС СПО одной из важнейших задач, стоящей перед средним профессиональным образованием, является подготовка конкурентоспособного специалиста. Основным результатом деятельности образовательного учреждения становится не система знаний, умений и навыков, а формирование общих и профессиональных компетенций.

 В соответствии с требованиями ФГОС обучение должно быть построено на модульно-компетентностном подходе. Поэтому, при разработке учебно-методического сопровождения образовательного процесса, необходимо внедрение таких образовательных технологий, которые будут направлены на индивидуальное развитие личности будущего специалиста. Специалиста, нацеленного на самостоятельность, творчество, конкурентоспособность, профессиональную мобильность, что, безусловно, требует нового подхода в подготовке будущего профессионала.
Использование инновационных образовательных технологий в наши дни – это объективная необходимость и условие достижения высокого качества современного образования. Такие  технологии являются методом формирования как общих компетенций, которые являются многофункциональными, ими необходимо овладеть для достижения важнейших целей и решения сложных задач в различных ситуациях, так и профессиональных компетенций, которые определяются как готовность и способность специалиста к реализации знаний, умений, практического опыта в реальных условиях профессиональной деятельности.

Формирование общих и профессиональных компетенций зависит от мотивированной активности обучающихся, поэтому важной задачей для образовательного процесса является внедрение в учебный процесс активных методов обучения.
Существует множество технологий, при использовании которых можно сформировать те или иные компетенции, но, на мой взгляд, при успешном применении ролевых игр на занятиях, возможно одновременное формирование и общих, и профессиональных  компетенций.
При подготовке обучающихся по специальности 080114, 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет» использование ролевых игр на занятиях формирует такие общие компетенции как: понимание сущности и социальной значимости своей будущей профессии, эффективное взаимодействие студентов, работа в коллективе и команде, самостоятельное определение задач профессионального и личностного развития, ответственность за работу членов команды и другие.

Наиболее значима роль ролевых игр при формировании профессиональных компетенций, так как они  проводятся в приближенной к реальным условиям ситуации и  дают возможность студентам оценить свои способности и почувствовать себя в роли профессионала.
При изучении ПМ 1 «Документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского учета имущества организации», при проведении занятий в виде ролевых игр можно сразу проверить все профессиональные компетенции, которые должны быть сформированы при изучении данного модуля. Например, при изучении темы «Учет кассовых операций» будут сформированы следующие профессиональные компетенции:
1. Обрабатывать первичные бухгалтерские документы. 

2. Проводить учет денежных средств, оформлять денежные и кассовые документы.

3. Формировать бухгалтерские проводки по учету денежных средств на основе плана счетов бухгалтерского учета.

 Занятия в виде ролевых игр проводятся  разными способами, например, по строго определённому заданию или сценарию, согласно которому обучающиеся должны выполнять конкретные действия, или в свободной форме, где игроки наряду с выполнением профессиональных функций могут вносить свои изменения в игру. 

Эффективность применения ролевых игр заключается в том, что обучающиеся повышают свои знания и умения в области принятия самостоятельных решений, своевременного просчитывания их последствий, развития делового общения, что в свою очередь, формирует учебное сотрудничество и партнерство. 
При выполнении конкретных профессиональных действий обучающиеся проигрывают комплекс функций, вытекающих из ведущих должностных обязанностей, так как игра предполагает имитацию реальной ситуации. С помощью ролевых игр вырабатываются умения и навыки индивидуального и группового решения поставленных задач. Такого рода способности будут крайне необходимы обучающимся в реальной работе, поскольку там им придётся принимать нестандартные, незапланированные решения. А также ролевые игры развивают у обучающихся широту и гибкость мышления, помогают научить их умению рационально использовать информацию, чувствовать ситуацию и оценивать её.

Обучающиеся с удовольствием принимают участие в играх, так как с помощью проигрывания определённых ролей в свободной от риска ситуации, они обнаруживают для себя профессиональные черты поведения с помощью преподавателя, а также друг друга. А затем самостоятельно, критически анализируют их, обучаются более эффективному способу поведения и  тренируются в его совершенствовании. 

Для преодоления скованности участников, облегчения вживания в роль и естественности их поведения желательна минимизация вмешательства преподавателя в процесс игры. Функции преподавателя сводятся к ознакомлению участников с условиями, целями игры, общему контролю за процессом и оказанию в случае необходимости методической помощи в достижение игровых целей, а также к общему подведению итогов, включающему индивидуальные советы и рекомендации её участникам. 

Таким образом  ролевые игры позволяют успешно решать следующие задачи:

- Определять индивидуальные и комплексные способности обучающихся, степень их подготовленности к профессиональным требованиям;

-  Повышать интерес обучающихся к учебному процессу, их вовлечённость в решение организационных задач;

- Наглядно представлять реальную ситуацию, прочувствовать её и определить возможные стратегии собственных действий;

-  Изучить составные части организационной проблемы, выявить важнейшие из них и отработать её комплексное поэтапное решение в имитационном режиме;

- Приобрести навыки решения проблем в условиях максимально приближенных к реальной ситуации.

Применение активных методов обучения приводит к повышению качества образования, возможности индивидуализировать учебный процесс с учётом особенностей личности обучаемых, позволяет активизировать мыслительную деятельность, позволяет сделать учебный процесс по подготовке конкурентоспособных специалистов более интересным. 

