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Обучение математике в средних специальных учебных заведениях (колледжах) существенно отличается от обучения математике в средней общеобразовательной школе.  Обучение математике в колледже направлено не столько на усвоение математических понятий и терминов, теорем, сколько на формирование математической культуры обучающихся, достижение ими уровня математической грамотности, необходимого для применения полученных знаний в дальнейшей производственной деятельности. Это отражается в содержании изучаемого студентами материала, а также влияет на отбор методов, способов и форм организации математических занятий. Основные пути решения указанной проблемы связаны с учетом следующих особенностей процесса обучения математике в колледже: профессиональная направленность математического образования в колледже может быть отражена на занятии с помощью раскрытия прикладной направленности курса математики и использования профессионально- направленных математических задач. Преподаватель отдает предпочтение занятиям комбинированного типа, на которых решается не одна дидактическая задача, а несколько. На уроке формируется навык решения определенных задач  по  изученной теме, проводится контроль и коррекции полученных знаний [1,с.86].
Профессиональная направленность обучения в колледже  даёт возможность показать, как изучение математики  находит применение в практике, влияют на развитие техники и технологии, на эффективность производственной деятельности квалифицированного специалиста.  И опять преподавателю отводится определенная роль. Принцип профессиональной направленности преподавания заключается в «своеобразном использовании педагогических средств, при котором обеспечивается усвоение обучающимися  предусмотренных программами знаний, умений, навыков и в то же время успешно формируется интерес к данной специальности, ценностное отношение к ней, профессиональные качества личности будущего специалиста.

Для усиления эффективности работы в соответствии с указанной проблемой необходимо укрепление межпредметных связей курса математики и предметов профессионального цикла, в связи с чем рекомендуется:
- устанавливать прочные связи в работе преподавателей математики и преподавателей профессиональных модулей, согласовывать общие цели, требования, используемый учебный материал на основе общей заинтересованности в повышении результатов обучения;
- иллюстрировать математические понятия и предложения примерами, взятыми из содержания профессиональных модулей;
- на занятиях по математике составлять и решать с обучающимися задачи с производственным содержанием; выполнять лабораторно-практические работы по тематике, непосредственно связанной с задачами производственной сферы.

Задача должна иметь четкую математическую формулировку, производственный момент в задаче может носить как общий так и узкоспециальный характер; задачу с производственным содержанием следует рассматривать  лишь тогда, когда обучающиеся имеют  достаточную для этого подготовку; при решении задачи следует обратить внимание ее содержание и алгоритм решения.

Кроме использования профессионально-ориентированных задач на занятиях по математике, можно указать следующие пути реализации прикладного характера математики: 1) раскрытие своеобразия реального мира средствами математики; 2)приближение методов решения математических задач к методам, которые используются в производственной деятельности; 3) формирование практических умений и практического опыта, которые необходимы в производственной деятельности.

Поясним содержание деятельности преподавателя по реализации каждого из указанных направлений.


В первом из названных выше направлений особенно ценным необходимо считать раскрытие содержания тех абстрактных образов, непосредственная связь которых с действительностью установлена ранее. Во многих отраслях науки и техники при изучении различных явлений и процессов устанавливается одна общая функциональная зависимость между двумя переменными величинами, которые участвуют в данном процессе. 
При изучении математики в колледже в рамках второго из указанных направлений необходимо показать, что применение математики в сферах производственной деятельности проходит следующие этапы: 1) составление математической модели практической ситуации; 2) решение задачи в рамках математической теории; 3) перевод результата решения задачи на язык производственной задачи.
Важную роль при формировании умений и навыков обучающихся, необходимых в производственной деятельности, играет правильная организация систематизации пройденного материала, подчеркивающая важность оптимизации различных сфер производственной деятельности средствами математики.
 Достижения профессиональной компетентности обучающегося ГБОУ СПО «Лукояновский педагогический колледж им. А.М.Горького» обеспечивается интеграцией двух групп компетенций: профессиональных и общих.

Федеральными государственными стандартами СПО по специальности 230701 Прикладная информатика определены общие компетенции и профессиональные компетенции, формированию которых способствуют дисциплина Математика и ПМ.01. Обработка отраслевой информации. Одной из задач профессионального образования сегодня является создание таких условий обучения и развития, при которых возможен перенос сформированных знаний, умений и навыков из области учебной деятельности в область трудовой деятельности. Формированию компетенций способствует проведение нетрадиционных уроков, цель которых – получение новых знаний, приобретение умений и навыков, развитие познавательной активности, получение студентами навыков решения реальных проблем, формирования интереса к будущей профессиональной деятельности. Эти задачи успешно решаются при проведении бинарных занятий. Такие занятия значительно повышают эффективность процесса обучения, позволяют организовывать совместную творческую работу преподавателей и студентов, расширяют межпредметные связи.

Проведение интегрированных  уроков по дисциплине «Математика» и профессиональному модулю «Обработка отраслевой информации» благоприятно влияет на повешение качества образования обучающихся  специальности 230701 Прикладная информатика.
Знания, полученные в стенах учебного заведения, должны помочь обучающимся действовать инициативно, отстаивать свою точку зрения, добиваться осуществления поставленных задач, вызывать стремление применять полученные знания на практике.
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