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Приглашаю к обсуждению: Интегрированный подход в обучении, как средство активизации творческих  способностей и профессиональных компетенций студентов педагогического колледжа.


	


В ряду педагогических технологий, наиболее эффективно используемых для активизации творческого развития личности, интеграционные технологии занимают ведущее место. Они обеспечивают интеграцию разно предметных знаний и ориентированны на сотрудничество учителя и студентов и их саморазвитию.

Для решения конкретных дидактических задач в процессе обучения музыке  студентов педагогических специальностей, интеграцию нельзя понимать только как иллюстрацию изучаемой темы средствами других предметов. Для музыкальных дисциплин близкими по содержанию являются: литература, МХК, ИЗО, история, краеведение и др.

Интегрированное обучение в педагогической деятельности преподавателей музыки активно используются на уроках хорового пения, обучения игре на музыкальных инструментах, музыкальной грамоты, ритмики, методики музыкального воспитания и педагогической практике. Формы интегрированных уроков могут быть различными. Это постановка мини-опер, концерты-отчеты, участие в конкурсах, написание творческих работ, защита проектов. Такие уроки требуют от студентов творческого подхода и побуждают проявлять воображение, фантазию, творчество. Все это без сомнения способствует расширению музыкального кругозора и повышению культурно – образовательного уровня студентов и приближает их к будущей педагогической деятельности. Например: проведение урока – путешествия «Прогулка по старому Ставрополю» (музыка, ИЗО, МХК, краеведение), постановка мини – опер «Басни Крылова», «Март в Летнем саду» (музыка, литература, ИЗО, МХК), урок – концерт «Есть на Волге утес» (музыка, ИЗО, МХК краеведение), защита творческих работ «Ступеньки к вершинам музыкального искусства» (музыка, ИЗО, МХК, педагогическая практика).
Метод практического действия активизирует творческую деятельность студентов, помогает чувствовать себя уверенно, раскрепощено. Студенты уверенны, что их слушают, понимают, поощряют, радуются успехам и поэтому они творчески самовыражаются.

Интегрированные уроки раскрывают творческий потенциал студентов, создает праздничную, приподнятую атмосферу на уроке, способствует более глубокому погружению в тему. Студенты начинают активно применять свои знания на практике, т.к. им становится понятен их прикладной характер. Такие уроки чаще всего бывают итоговыми и требуют серьезной подготовки как педагога так и учащихся.,  что порождает совместный творческий процесс. Урок становится творческой лабораторией.
Таким образом мы считаем, что интегрированный подход в обучении является действенным средством активизации творческих способностей студентов. Проведение уроков – концертов, защита творческих проектов, участие в научно – практических конференциях способствуют формированию профессиональных компетенций и творческому саморазвитию студентов.
