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СТРАНИЦА «ТВОЕ ЗДОРОВЬЕ» НА ШКОЛЬНОМ САЙТЕ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ КОМПЕТЕНЦИЙ УЧАЩИХСЯ

С целью формирования системы знаний о физической культуре и жизненно важных двигательных умениях и навыках в нашей школе используются различные приемы и способы, среди которых – работа школьного сайта. 

Одна из его страниц - «Твое здоровье». Эпиграфом послужило высказывание академика Асмолова: «Добыть и сохранить здоровье может только сам человек.» Это неслучайно, т.к. цель нашего педагогического коллектива не только привлечение внимания учащихся к вопросам здоровья, мотивация на ведение здорового образа жизни, но и еще одна попытка заставить самостоятельно корректировать свое здоровье и развитие. Страница содержит вкладки: «Азбучные истины питания», «Берегите зрение», «Здоровье в порядке – спасибо зарядке», «Мы за здоровый образ жизни», «Народная мудрость», «Научись управлять эмоциями», «Школьник и компьютер». 

Познавательна вкладка «Народная мудрость»: в ней можно найти пословицы и поговорки, размышление над которыми позволит понять, насколько важны те или иные факторы ЗОЖ: физический тренинг, закаливание, правильное питание и др. 

Вкладка «Школьник и компьютер» знакомит с ошибками в посадке, которые допускают учащиеся, садясь за компьютер, предупреждает о возможных последствиях, дает инструкцию правильной посадки во время работы за компьютером, содержит эрг-упражнения для улучшения осанки.

Вкладка «Научись управлять эмоциями» позволяет учащемуся провести тест «Самооценка психических состояний», а также самостоятельно обработать результаты, чтобы понять свои нынешние эмоции, рекомендует упражнения для снятия психоэмоционального напряжения различными способами.

Во вкладке «Берегите зрение» помещены комплексы упражнений, которые помогут избежать зрительного утомления, провести профилактику заболеваний глаз и снижение остроты зрения.

Заглянув на вкладку «Азбучные истины питания», учащиеся могут легко проверить массу своего тела, сравнив её со средними показателями; прочитать советы по организации правильного питания, чтобы не допустить заболеваний пищеварительной системы, в том числе в период экзаменов.

Практическую направленность носит и вкладка «Здоровье в порядке – спасибо зарядке». Её рубрики:

· «Советы младшему школьнику»: выполняя домашнее задание, ребенок устает от длительного статического  напряжения, поэтому предлагаются нетрудные  упражнения  для отдыха со стихами, которые можно выучить и выполнять движения во время чтения стихотворения;
· «Коррекция заболеваний»: здесь содержатся специальные упражнения для коррекции осанки самыми разными способами;    

· «Комплексы утренней зарядки «Проснись!», выполнение которых в домашних условиях позволит ребенку быть бодрым, активным с утра, настроиться на работу;

· «Игровой стрейчинг» - одна из эффективных методик восстановления, позволяющая: повысить двигательную активность, выносливость; снизить эмоционально-психическое напряжение; предупредить многие заболевания; выработать естественную сопротивляемость организма. 

Вкладку «Мы за здоровый образ жизни» можно считать своеобразным отчетом о работе школы в физкультурно-спортивном направлении, т.к. здесь помещены фотоматериалы, по которым можно судить о том, какие формы физического тренинга у нас активно используются.

Таирова Галия Абдулбариевна

Фролова Екатерина Владимировна

АНО ДО «Планета детства «Лада» д/с № 99 «Капелька»

здоровый образ жизни - здоровый ребенок

Детство является ключевым периодом жизни, когда формируются все морфологические и функциональные структуры, определяющие потенциальные возможности взрослого человека. Поэтому на этапе дошкольного возраста, когда жизненные установки детей еще недостаточно прочны и нервная система отличается особой пластичностью, необходимо формировать мотивацию на здоровье и ориентацию их жизненных интересов на здоровый образ жизни (ЗОЖ). 

Формирование у детей ответственности за индивидуальное здоровье – это педагогическая проблема, и только медицинскими средствами ее не решить. Учитывая, что в дошкольном возрасте биологическая потребность в движении является ведущей и оказывает мобилизирующее влияние на интеллектуальное и эмоциональное развитие ребенка, его привычки и поведение. 

Поэтому наиболее эффективным является приобщение детей к ценностям ЗОЖ в процессе физического воспитания, где в полной мере реализуется потребность в двигательной активности. Эта потребность проявляется в единстве с потребностью получать удовольствие, наслаждение от участия в двигательной деятельности, сопереживать в процессе взаимодействия и общения, самоутверждаться. На интересе детей физкультурной деятельности следует формировать умение и навыки здоровой жизнедеятельности, мотивацию на здоровье. 

Важную роль в формировании ЗОЖ играет семья, которая совместно с ДОУ является основной социальной структурой, обеспечивающей сохранение и укрепления здоровья детей, приобщение их к ценностям ЗОЖ.

Для решения поставленных нами задач был организован клуб «Здоровые ребята». Нашей целью является объединить усилия ДОУ и семьи в вопросах воспитания ЗОЖ и развития ребёнка; предоставить родителям возможность общаться друг с другом, делиться опытом, привлекать специалистов (медиков, инструкторов по физическому воспитанию).

В нашем клубе созданы практические тетради для детей: «Я и моё здоровье», разработана серия программ по спортивным играм в детском саду: «Мир внутри меня», «Здоровячок». Проводятся общие собрания ДОУ и родителей в целях формирования культуры здоровья детей; индивидуальные консультации, Дни здоровья. Также нами была  организована выставка к общему родительскому собранию «ЗОЖ в семье и ДОУ»; устный педагогический журнал на тему: «Воспитание культуры здоровья дошкольников в семье» (встреча родителей и медицинского работника). 

В клубе «Здоровые ребята» мы разработали семейный Кодекс здоровья:

1. Каждый день начинаем с зарядки.

2. Просыпаясь, не залёживаемся в постели. 

3. Берём холодную воду в друзья, она дарит бодрость и закалку.

4. Лифт – наш враг.

5. Режим – наш друг.

6. Будем щедрыми на улыбку.

7. При встрече желаем друг другу здоровья («Здравствуй!»)

8. В отпуск и в выходные - только вместе и на свежем воздухе. Родители принимают активное участие в создании «Уголка здоровья», в котором ведётся картотека видеозаписей на тему «Мой отдых на свежем воздухе». Родители заинтересованы в участии семейного клуба.

По нашему мнению, семейный клуб, основанный на принципах добровольности, личной заинтересованности, взаимоуважения дает больше возможностей для формирования у ребенка здорового и безопасного образа жизни.

Гаврилова Екатерина Геннадьевна, МОУ школа № 16

ПРИМЕНЕНИЕ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ НА УРОКАХ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ

Здоровье детей отнесено к приоритетным направлениям социальной политики в области образования. Состояние здоровья подрастающего поколения – важнейший показатель благополучия общества, отражающий не только настоящую ситуацию, но и дающий точный прогноз на будущее.

Понятие «Здоровье» включает в себя полное психическое, душевное, социальное благополучие, а не только отсутствие болезни или физических дефектов.

Одной из целей общеобразовательной школы является сохранение здоровья обучающего, полноценное физическое и психологическое развитие учащегося в соответствии с возрастом, обучение основам здорового образа жизни. Но современная школа – это большой объём материала, возрастающие требования к уровню обученности ученика, сложная учебная программа. Так же малоподвижный образ жизни ученика, компьютерные игры, экологические проблемы, эпидемии болезней - все это отрицательно влияет на здоровье будущих граждан. А общество требует здоровое поколение.

На первый план выходит задача для учителя: как помочь подрастающему поколению сохранить здоровья в рамках современного урока?

На помощь педагогу приходят здоровьесберегающие образовательные технологии. Здоровьесберегающие образовательные технологии (ЗОТ) - это совокупность приемов, форм и методов организации обучения школьников, без ущерба для их здоровья. Важная составная часть здоровьесберегающей работы школы – это рациональная организация урока. 

Выделяют следующие требования к уроку с применением здоровьесберегающих технологий:

1) Рациональное включение различных видов физминуток в урок.

2) Контроль посадки за партой.

3) Смена видов деятельности.

4) Аккуратные записи на доске.

5) Проветренное и чистое помещение.

6) Смена положения (например использование конторок, за которыми дети половину времени урока проводят стоя).

7) Постановка целей, задач урока.

8) Благоприятный психологический фон урока.

   Особое внимание следует уделить физминуткам. Выделим требования к проведению физкультминуток: комплексы подбираются в зависимости от вида урока, его содержания; упражнения должны быть разнообразны, так как однообразие снижает интерес к ним, следовательно, их результативность; физминутки должны проводиться на начальном этапе утомления, выполнение упражнений при сильном утомлении не даёт желаемого результата; важно обеспечить позитивный эмоциональный настрой; предпочтение нужно отдавать упражнениям для утомлённых групп мышц.

Виды физкультминуток: упражнения для снятия общего или локального утомления;  упражнения для кистей рук; гимнастика для глаз; гимнастика для слуха; упражнения, корректирующие осанку; дыхательная гимнастика.
Здоровьесберегающее обучение направлено на  обеспечение психического здоровья учащихся. Достигается через  учет особенностей класса; создание благоприятного психологического фона на уроке; использование приемов, способствующих появлению и сохранении интереса к учебному материалу; создание условий для самовыражения учащихся; инициацию разнообразных видов деятельности. Приводит к предотвращению усталости и утомляемости; повышению мотивации к учебной деятельности.

ЗОТ помогают сохранить здоровье ребёнку во время урока, избежать последствий школьных переутомления и стрессов. А здоровье - это главное богатство.

                                                                 Краснова Татьяна Геннадьевна,

                                                              МОУ ДПОС РЦ г. о. Тольятти

Образовательно-оздоровительная программа как средство сохранения, формирования и развития здоровья дошкольника

Выдвижение проблемы здоровья в число приоритетных  задач общественного и социального развития  общества обусловливает актуальность теоретической и практической ее разработки. Человек может быть здоровым только при наличии всех компонентов здоровья развитых на достаточном для его возраста уровне. Добиться этого можно, воспитав в человеке определенную культуру – культуру здорового образа жизни. Возникает проблема, как научить ребенка укреплять и сохранять свое здоровье, не перегружая его? Одним из средств решения данной проблемы является разработка дошкольным образовательным учреждением   образовательно-оздоровительной программы, учитывающей специфику роста и развития воспитанников. Цель такой программы – сохранение здоровья дошкольников в   условиях детского сада и семьи, а также формирование мотивации к ведению здорового и безопасного образа жизни. 

Программа не должна являться набором лечебно-профилактических и физкультурных мероприятий - это система мер, направленных на управление развитием оздоровительной деятельности и своевременная разработка системы мер, которые способны снизить последствия неблагоприятных факторов (эпидемиологические заболевания) и оптимизировать воздействие положительных факторов (летний оздоровительный период).

Образовательно-оздоровительная программа позволит выделить приоритетные цели оздоровительной деятельности в соответствии со спецификой состояния здоровья и физического развития детей конкретного дошкольного учреждения.

В.Г. Алямовской предложена этапность разработки такого рода программ. Первый этап — это сбор и обработка информации о состоянии здоровья, физического развития, развитии двигательных навыков и физических качеств воспитанников; сравнительный анализ заболеваемости детей с другими дошкольными учреждениями района и города; сравнительный анализ заболеваемости детей различных возрастных групп за несколько лет. Собранные данные обрабатываются таким образом, чтобы можно было сформулировать конкретные выводы. От качества сбора и обобщения информации зависит правильность определения приоритетов оздоровительной деятельности, ее целей, задач, принципов и содержания.
Второй этап создания программы — это разработка ее концепции. В ней определяются базовые цели и задачи, принципы оздоровительной деятельности, направления работы и их приоритетность, а также определяется структура программы, состав исполнителей и дается краткое описание содержания. 

Третий этап - разработка модели физкультурно-оздоровительной работы; подбор технологий для осуществления оздоровительной деятельности; определение возможных линий взаимодействия с другими организациями, социальными партнерами.
Четвертый этап — это проектирование соответствующей материально-технической и программно-методической базы для реализации программы. 
Пятый этап — это разработка циклограмм деятельности персонала, определение технологии и процедур мониторинга, назначение ответственных.
Решая задачу формирования жизнеспособного подрастающего поколения,  коллективы дошкольных учреждений  должны учитывать тот факт, что построение эффективных оздоровительно- образовательных программ возможно только при знании ими теоретико-методологических основ здоровьесбережения. Научный подход к решению проблемы, заинтересованность ею, достоверность исходной информации позволят каждому коллективу создать оздоровительную технологию, максимально соответствующую условиям учреждения и профессиональным возможностям педагогов.
Курчангина Татьяна Викторовна ,МОУ школа№87

ПК. ЗДОРОВЬЕ ШКОЛЬНИКА. ИНТЕРНЕТ И БЕЗОПАСНОСТЬ РЕБЕНКА

I. Компьютер и здоровье человека
   Не секрет, что на состояние здоровья сильно влияет всеобщая              компьютеризация.

«Нельзя допустить, чтобы за достижения цивилизации человек платил своим здоровьем!»

Наше здоровье зависит от наших привычек, от наших усилий по его укреплению. В современных условиях рыночных отношений, с учетом востребованности конкурентоспособных специалистов на одно из первых мест выходит проблема сохранения и укрепления здоровья каждого человека. Что мы понимаем под профессиональным заболеванием компьютерщиков или что такое "Компьютерные заболевания. Причин возникновения так называемых "компьютерных" заболеваний много. Главные из них мы рассмотрим и выведем некоторые рекомендации, которые не поленитесь хоть иногда соблюдать. Современная социально-экономическая ситуация в нашей стране ставит благополучие человека в прямую зависимость от его психофизического здоровья. По мнению ряда исследователей, в обществе формируется социальная доминанта, ориентированная на здоровье. Образ жизни и привычки поведения обычно формируются в подростковом возрасте.      Рекомендации  родителям и школьникам:………….

-Электромагнитное излучение-Перегрузка суставов  и позвоночника-Стресс при потере информации-Зрение –

 На каждом уроке обращаем внимание : как мы сидим заПК? Чередуем время работы и отдыха. Неотъемлемая часть работы –это бесед с родителями. 

II. Компьютер и безопасность человека
      Пользуясь такими средствами связи, как чаты, электронная почта

и система обмена мгновенными сообщениями, дети подвергаются

опасности вступить в контакт со злоумышленниками. Анонимность

общения в интернете способствует быстрому возникновению

доверительных и дружеских отношений. Преступники используют

преимущества этой анонимности для завязывания отношений с

неопытными молодыми людьми. Вы сможете защитить своих детей,

если поймете возможную опасность общения через интернет, и

будете в курсе того, чем они занимаются в Сети

Что должны знать родители, что  они должны рассказать детям, какие действия предпринять(выступления на родительских собраниях)

-Помощь детям в обращении с материалами ненавистнического содержания-Научите детей формулировать фактическое содержимое комментария, размещенного в интернете•Есть ли у ваших детей пристрастие к интернету?                           •Преступники в интернете: что можно сделать для    снижения опасности стать их жертвой  •Подвергаются ли ваши дети кибербуллингу?    •10 фактов, которые нужно сообщить детям, чтобы   повысить их безопасность в интернете-Как сделать пользование веб-узлами социальной сети более безопасным для детей?

· Основы безопасности в Интернете для молодежи

· Виртуальные знакомства - интернет и безопасность-Компьютерные игры безопасно и с удовольствием-Первый веб-журнал вашего ребенка

· Есть ли у ваших детей интернет зависимость-Уголовный кодекс РФ и мошенничество в Интернет-Внутрисемейные правила использования интернета-Азартные игры в интернете-Преступники в интернете: что можно сделать для снижения опасности-Какие действия предпринимают интернет-преступники?-Кому из молодых людей угрожает опасность?-Что родители могут сделать для повышения безопасности?-Как ваши дети могут снизить риск стать жертвами преследований?-Как узнать, не стал ли ваш ребенок потенциальной целью -преступника?-Что делать, если ваш ребенок стал потенциальной целью -преступника?-Как помочь детям отличить в интернете факты от мнений?

Лапина Наталья Геннадьевна

Бычкова Елена Борисовна

МДОУ д/с № 76 «Куколка»

ФОРМИРОВАНИЕ ЗДОРОВЫХ ПОВЕДЕНЧЕСКИХ 

НАВЫКОВ И УСТАНОВОК У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ПОСРЕДСТВОМ ОБНОВЛЕНИЯ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ОЗДОРОВЛЕНИЕМ В ДОУ 

По мнению ученых, здоровье взрослого народонаселения на 75% определяется условиями его формирования в детстве. Поэтому основной задачей дошкольного учреждения, работающего с детьми от 2 до 7 лет, является охрана жизни и укрепление физического и психического здоровья воспитанников.

Проблемой управления качеством образовательных услуг  в ДОУ занимаются многие современные исследователи. Однако однозначных механизмов по формированию культуры здорового образа жизни в детском саду наукой пока не разработано. Многие дошкольные учреждения ищут пути решения этой проблемы самостоятельно.

Направлением формирования здоровых поведенческих навыков и установок у детей дошкольного возраста на наш взгляд является обновление системы управления оздоровлением в ДОУ. 

Одна из задач, которая приводит к решению этой цели - освоения воспитанниками здоровых поведенческих навыков и установок посредством организации детско-взрослого сообщества.

Определена содержательная сторона ключевых понятий. 

Здоровые поведенческие навыки и установки - доведенные до автоматизма действия человека, формируемые путем многократного повторения, дающие возможность эффективно справляться с требованиями жизни, содействуя здоровью и благополучию.

Современные исследования выделяют навыки, связанные с уровнем здоровья, доступные для освоения дошкольников: навыки гигиены, навыки социального взаимодействия, навыки самостоятельного мышления, навыки самоуправления, навыки взаимодействия с окружающей средой.

Детско-взрослое сообщество (по определению З. А. Михайловой)  совместное бытие взрослых и детей, для которого характерно содействие друг другу, сотворчество, сопереживание… 

Продуман механизм организации детско-взрослого сообщества через внедрение педагогической технологии сотрудничества педагогического коллектива МДОУ с родителями: создана установка на совместное решение оздоровительных задач; разработана стратегия сотрудничества в вопросах оздоровления детского организма; реализован единый согласованный подход к ребенку с целью максимального его оздоровления. 

Деятельность детско-взрослого сообщества спланирована по взаимосвязанным направлениям:

1. Нравственно-психологическому, предполагающему создание комфортного микроклимата в детско-взрослом сообществе;

2. Культурно-гигиеническому, способствующему накоплению воспитанниками представлений, знаний о навыках здорового образа жизни, способах и методах сохранения и укрепления здоровья;

3. Спортивно-оздоровительному, предполагающему создание условий для проявления каждым участником сообщества навыков здорового образа жизни в деятельности по интересам. 

В каждом направлении  спланированы и проведены мероприятия.

По итогам работы отмечено: организация детско-взрослого сообщества позволила объединить педагогов, детей, родителей и  повысить интерес к здоровому образу жизни у взрослых участников сообщества до 76%;  способствовала формированию здоровых поведенческих навыков и установок у 90% воспитанников по среднему и высокому уровню; помогла привлечь к деятельности новых социальных партнеров.  Созданная система управления оздоровлением дошкольников в ДОУ эффективна.

Любимова Наталья Витальевна

АНО ДО «Планета детства «Лада» детский сад №201 «Волшебница»

РАБОТА СО СТЕНДОМ «БЕЗОПАСНЫЙ ПУТЬ В ШКОЛУ» 

КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ У ДЕТЕЙ

БЕЗОПАСНОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Наши дети собираются в первый класс. Это ответственное и трудное  время для начинающего  школьника. Нужно многое уметь и многое успеть. 

Поэтому одной из важнейших задач  детского сада  при подготовке наших выпускников к школе является задача формирования у них ответственного отношения к своему здоровью. Дорога, особенно оживленная ее проезжая часть, – одно из мест повышенной опасности для здоровья. Об этом мы призваны предостеречь ребенка не раз, и не два. Но не так, чтобы вызвать у него боязнь и страх перед дорогой, а воспитывать уважение к улице.

Стенд «Безопасный путь в школу» поможет воспитать в наших детях законопослушного гражданина великой России. Эта работа должна быть интересна и увлекательна для детей, иначе она может превратиться в назидательное учение. Главная цель работы со стендом - это воспитание в наших детях добропорядочного пешехода, знающего правила дорожного движения и умеющего применять эти знания на практике.

Работа у стенда «Безопасный путь в школу» решает следующие задачи:

1. Научить детей на практике применять свои знания по ПДД (закреплять знания о дорожных знаках (их видах), дорожной разметке, транспорте, пешеходах).

2. Познакомить с основными понятиями и правилами, которые послужат основой для приобретения навыков безопасного поведения на дороге.

3. Сформировать модель поведения ребенка в конкретных дорожных ситуациях, многократно повторяющихся в жизни.

4. Научить детей безопасному поведению из дома в школу, из школы домой, соблюдая все правила дорожного движения.

Интерактивные методические приемы

«Поисковые  задания»  научат детей ориентироваться на стенде и находить ответ полученному заданию. Задания могут быть как индивидуальные,  так и групповые.

Экзамен по ПДД научит детей отвечать на вопросы воспитателя, ища подтверждение своим ответам на стенде, доказывать свое мнение.

«Ты - инспектор ГИБДД»  –  дошкольники берут на себя роль инспектора  и проверяют у детей знания ПДД.

«Ловушки  на  дороге» - одни дети  моделируют ситуацию на дороге, другие ищут пути выхода из этой ситуации.

Работа по плакатам  поможет сформировать у детей представление о том, что ПДД очень серьезное дело, и люди даже придумывают плакаты. Как итог работы по плакатам может быть домашнее задание для детей и их родителей по изготовлению своего плаката по ПДД.

«Реши задачу» - решение задач по правилам безопасного поведения на дороге в игровой, занимательной форме, смоделированных на стенде.

«Расскажи словечко» – дети сочиняют рассказы по алгоритму и одновременно иллюстрируют свой рассказ на стенде (из чего состоит дорога, как регулируется движение на проезжей части, как безопасно вести себя на улицах города, остановках, в общественном транспорте, как безопаснее добраться до школы и т.д.).

«Найди отгадку» - дети находят на стенде отгадки на загадки воспитателя. 

«Что такое?» – дети учатся давать понятия по теме ПДД, что формирует у них понятийное мышление.

«Мой безопасный путь» – дети, ориентируясь в пространстве стенда, учатся мыслить каждый о своем индивидуальном пути из дома в школу и обратно.

«Макетирование» – дети макетируют созданную ими дорожную ситуацию самостоятельно.  Материал для макетирования заранее подготовлен в группе.

Все вышеперечисленные приемы являются интерактивными и помогают детям в интересной и  увлекательной форме получить знания по безопасному

поведению на дорогах.

Моисеева Лариса Николаевна,

 методист МОУ ДПОС «Ресурсный центр»

К вопросу о формировании здорового образа жизни.

Здоровье – это не подарок, который человек

 получает один раз и на всю жизнь,

 а результат сознательного поведения 

каждого человека и всех в обществе. 

П. Фосс                                                       
   
  На сегодняшний день проблема сохранения здоровья населения РФ является одной из глобальных. Результаты всероссийской диспансеризации детей  констатируют устойчивое снижение доли здоровых детей с одновременным увеличением вдвое удельного веса тех, кто имеет хронические патологии и инвалидность. 

В соответствии с законом РФ “Об образовании” здоровье школьников отнесено к приоритетным направлениям государственной политики в области образования.
 В сложившейся ситуации существует необходимость реализации системного подхода к формированию здорового образа жизни не только в школах, но и в учреждениях дополнительного образования. Развитие школы идёт по пути интенсификации, увеличения физических и психических нагрузок на ребёнка. 

«Чтоб сохранить здоровье, человек знать, как избежать привычек, наносящих ему вред», - утверждал А. Шопенгауэр. 

     Возникает вопрос, какие же факторы влияют на причины здоровья ученика? Отметим лишь те из них, которые непосредственно связаны с организацией работы учебного заведения:

1. Уровень учебной нагрузки на организм учащихся.

2. Состояние оздоровительной работы в детском учреждении.

3. Состояние  воспитательной работы.

4. Уровень психологической помощи учащимся.

5. Состояние микроклимата в школе, учреждениях дополнительного образования и дома.

      К числу основных требований, предъявляемых к учебно-воспитательному процессу,  относится строгое регламентирование учебной нагрузки в зависимости от возраста учащихся, а также учет динамики умственной работоспособности учащихся в течение дня, недели и учебного года. Основной структурной единицей учебной работы с учащимися является урок (в дополнительном образовании – занятие). Педагогам необходимо учитывать в своей работе основные гигиенические критерии рациональной организации урока, что является важной составной частью здоровьесберегающей работы образовательных учреждений. Так, плотность урока рекомендуется не менее 60% и не более 75-80%, число видов учебной деятельности – 4-7, 1-2 вида считаются нерациональными, средняя продолжительность различных видов учебной деятельности – не более 10 минут, число видов преподавания – не менее трех, чередование видов преподавания не позже чем через 10-15 минут, наличие эмоциональных разрядок – 2-3, две физкультминутки за урок, состоящие из 3  легких упражнений, по 3-5 повторений каждого и преобладание положительных эмоций. В таком случае момент наступления утомления учащихся наблюдается не ранее чем через 40 минут. 

Педагог должен быть особенно внимателен к учащимся, должен уметь выявлять признаки утомления и дифференцировать для учащихся учебную нагрузку.

 Таким образом, создание активной среды, в которой обучение ребенка происходит не за счет ресурсов его здоровья, а вследствие социально-организованной системы развития внутреннего потенциала школьника, становится актуальнейшей задачей современной школы.
Мушакеева Галия Сямигуллловна

                                                                                                       МОУ средняя школа № 26

ФОРМИРОВАНИЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ ЧЕРЕЗ ПРОВЕДЕНИЕ НЕДЕЛИ ЗДОРОВЬЯ

   Вопросы формирования у дошкольников основ здорового образа жизни, потребности в ежедневной двигательной деятельности отражены во всех действующих программах воспитания и обучения. Наряду с работой по закаливанию, формированию культурно-гигиенических навыков и основных движений в этих программах ставится задача обучения ребенка заботе о своем здоровье и безопасности. 

     В нашем детском саду планомерно ведется  работа по формированию потребности к здоровому образу  жизни. Проводятся  занятия, беседы,  физкультурные занятия  иногда носят познавательный характер. Один раз  в квартал в каникулярное время проводится неделя здоровья. Неделя здоровья – это форма активного отдыха детей, когда режим дня наполняется разными играми, увеличивается время пребывания детей на свежем воздухе. Подготовка к проведению недели здоровья осуществляется в процессе всей учебно- воспитательной работы с детьми, которая включает чтение книг, просмотр иллюстраций, видеофильмов о спорте, спортсменах, разучивание подвижных игр, эстафет. Что очень важно, мы  тщательно продумываем план проведения каждого дня в течение недели. Вместо занятий мы проводим беседы по ЗОЖ, тематика которых может быть различной: «Витамины и здоровый организм», «Личная гигиена», «Опасные предметы».   Занятия по физкультуре проводим в нетрадиционной форме: познавательные, аэробика, тренировки, занятия-походы. В течение недели обязательно планируем опытно - исследовательскую деятельность, например определение частоты сердечных сокращений до бега и после, определение качеств талой воды в опытах со снегом и т. д.    Дети самостоятельно ведут исследования по заданной теме и делают выводы.

   При организации активного отдыха мы красочно оформляем физкультурный зал, группу, спортивную площадку. В течение недели на прогулке детей ждет встреча с любимыми героями: Винни-Пухом, Карлсоном, Буратино и т.д., которые хотят заниматься спортом, стать здоровыми, сильными, выносливыми. Ежедневно сказочные герои проводят на прогулке подвижные игры, соревнования. Во время проведения недели здоровья   дети вместе с воспитателем  в группе инсценировали  сценку «Веселые овощи»,  сочиняли  сказку «Жили - были два микроба». Проведение  этих мероприятий в  театрализованной или игровой форме способствует усвоению двигательных навыков  и гигиенических знаний.

      Деятельность детей не ограничивается  только участием в подвижных играх, физических упражнениях, воспитанники также  участвуют в трудовой деятельности (уборка участка, уход за растениями).

    В конце недели мы планируем и  проводим физкультурное развлечение, на котором обобщаются  полученные знания и навыки. 

     В проведении недели здоровья активное участие принимают и родители. Мы вовлекаем их в совместную деятельность с детьми по подготовке рисунков, фотографий  на здоровьесберегающие  темы: «Таблетки растут на ветке, таблетки растут на грядке», «Как мы проводим выходные дни» и др. Традицией  стали совместные праздники: «Мама, папа, я - спортивная семья!», «Поход в лес».

     Большое место отводится  составлению меню. В рацион детей больше включаем салаты из свежих овощей, отвар  шиповника, чеснок, лук и т. д.

      В конце года, анализируя проделанную работу, можно сделать вывод: у детей снизилось количество простудных заболеваний, повысился эмоциональный тонус, улучшился сон, аппетит, углубились знания детей в вопросах ЗОЖ. Дети овладели навыками личной гигиены, могут определить состояние своего здоровья, различают вредные и полезные продукты питания, соблюдают правила безопасного поведения в подвижных играх, в спортивном зале, на участке.

Седова Светлана Сергеевна,

учитель начальных классов МОУ школы№87

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ В  НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ

 Самое дорогое, что получает человек от природы – здоровье. Состояние здоровья подрастающего поколения – важнейший показатель благополучия общества и государства, отражающий не только настоящую ситуацию, но и дающий точный прогноз на будущее. Наблюдающееся в последние годы значительное ухудшение здоровья населения России, особенно детей, стало общегосударственной проблемой. Во многих документах Министерств образования РФ подчеркивается, что одним из необходимых условий достижения нового, современного качества общего образования является создание в учебных учреждениях условий для сохранения и укрепления здоровья школьников.

        Здоровье детей - это главная и основная тема для всего человечества. Здоровые дети – здоровое будущее. Здоровье определяется как состояние полного физического, психического и социального благополучия. Человеку, начиная с раннего детства, необходимо вести здоровый образ жизни.
Учитель может сделать для здоровья школьников много больше, чем врач. Для этого необходимо соблюдать социально-гигиенические нормы в общеобразовательном процессе, проводить профилактические мероприятии по ведению здорового образа жизни, систематически проводить динамические паузы, физминутки, беседы о правильном отношении к своему здоровью.

       Малоподвижный образ жизни, перегрузка учебного процесса многими дисциплинами, несбалансированное питание, отсутствие здорового образа жизни во многих семьях, неблагополучная экологическая ситуация являются основными факторами ухудшения здоровья школьников.
      Всё это предполагает актуальность разработки и проведения мероприятий в учебно-воспитательном процессе по профилактике заболеваний, как на уроках, так и во внеурочное время.
      Работа по оздоровлению обучающихся проводится в нескольких направлениях.
1- профилактика и коррекция нарушения зрения.
2- психогимнастика, направленная на развитие различных сторон психики ребёнка, как познавательной, так и эмоционально – личностной сферы. Специальные игровые упражнения направлены на совершенствования внимания, памяти, воображения.
3- организация режима учебного процесса.
4- комплекс общеоздоровительных мероприятий: физкультурные минутки, включающие комплексы утренней гимнастики и общеразвивающие упражнения на уроках, активные перемены, индивидуальные и групповые оздоровительные упражнения в спортивном зале.
5- ароматотерапия. 

В учебной и внеклассной деятельности младших школьников ведётся пропаганда здорового образа жизни. 

       Учителя начальных классов помогают каждому ребенку осознать свои способности, создают условия для их развития, способствуют сохранению и укреплению здоровья ребенка. Хорошо дидактически проработанный урок – самый здоровьеориентированный для всех его участников. Здоровый ученик с удовольствием включается во все виды деятельности, он жизнерадостен, оптимистичен, открыт в общении со сверстниками и педагогами.

          Здоровьесберегающие технологии применяемые на уроках и во вне учебной деятельности младших школьников должны привести к улучшению состояния здоровья подрастающего поколения. А здоровый ребёнок – это хороший ученик!


Чумак Ольга Федоровна, заместитель директора по УВР МОУ средней школы № 44.

„Ученик – учитель - родитель“ — главные субъекты

 охраны и укрепления здоровья школьников»
Проблема детского здоровья относится к разряду наиболее актуальных проблем российской действительности.

Недостаточное знание и понимание родителями ребенка и его возможностей влекут за собой его чрезмерные нагрузки, являются причинами неадекватных требований взрослых по отношению к детям, жесткого давления при возникающих школьных проблемах. Родители часто не знают, каким образом они могут помочь ребенку, и нередко сами создают дополнительные трудности. К сожалению, в последнее время семья и родители часто диктуют школе требования к номенклатуре учебных предметов (два иностранных языка, дополнительные «модные» предметы и пр.) и таким образом сами значительно увеличивают нагрузку детей.


В связи с этим в нашей школе организована система работы с родителями: циклы родительских собраний с привлечением психологов, волеологов и медиков по актуальным проблемам роста и развития детей, сохранения и укрепления их здоровья и др.

При разработке учебного плана школа стремится создавать условия для сохранения здоровья детей и максимально учитывает индивидуальные образовательные потребности школьников. Объем, содержание и организация учебного процесса обеспечивают такое состояние организма, при котором утомление должно полностью исчезать за период отдыха. С целью ограничения учебной нагрузки школа уделяет особое внимание объему обязательных занятий, проходящих в рамках классно-урочной системы и объему домашних заданий. При составлении расписания учитываются санитарно-гигиенические требования, ведь утомляемость характеризуется изменением работоспособности, а трудность предмета – уровнем успеваемости, то есть степенью усвоения учебного материала

В качестве значимых факторов сохранения и укрепления здоровья учащихся признана организация в школе качественного горячего питания. К составлению полноценного рациона школьника требуется глубокий подход с учетом специфики детского организма. Ребенок, приобщающийся к знаниям, не только выполняет тяжелый труд, но одновременно и растет, развивается, и для всего этого он должен получать полноценное питание. Напряженная умственная деятельность, связана со значительными затратами энергии. На протяжении последних лет охват школьников горячим питанием по нашей школе составляет 85-95%, благодаря чему в школе снизилось число детей с болезнями кишечно-желудочного тракта.

Большая роль по охране и укреплению здоровья школьников в нашей школе отводится на создание оптимальных условий для реализации биологической потребности детей и  подростков в двигательной активности в течение всего учебного дня. Серьезное внимание уделяется  урокам физической культуры (3 часа в неделю со 2 по 11 классы); гимнастике до занятий, физкультминуткам и  физкультпаузам, подвижным переменам. В школе работают 6 спортивных секций и  факультативов, группа ОФП,  спецмедгруппа, спортивные часы, подвижные игры и прогулки в группах продленного дня, проводятся не менее 5 соревнований в год для всех учащихся школы и  ежемесячные Дни здоровья. В школе хорошо развита спортивная база: 2 спортивных зала, тренажерный зал, тир, стадион и т.д.; работают 3 квалифицированных педагога физической культуры.

Все это создает  в нашей школе здоровьесберегающую образовательную среду, которая объединяет как учебную, так и внеучебную деятельность учащихся, семью и образовательное учреждение.

Щукина Ольга Михайловна, 

МДОУ детский сад комбинированного вида № 80 «Песенка»

О ТЕХНОЛОГИИ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВИЛЬНОЙ ОСАНКИ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Физическая культура становится основой формирования здорового образа жизни людей и нацеливает дошкольные учреждения искать новые пути, позволяющие усовершенствовать работу по физическому воспитанию дошкольников. С этой целью в нашем дошкольном учреждении происходит внедрение здоровьесберегающей технологии «Формирование правильной осанки у детей дошкольного возраста». 

Внедрение данной технологии связано с реализацией одного из основных направлений региональной образовательной политики: применение здоровьесберегающих технологий.

МДОУ детский сад комбинированного вида № 80 «Песенка»               г.о. Тольятти работает по Программе развития и воспитания детей в детском саду «Детство». Анализ раздела программы «Растим детей здоровыми, крепкими, жизнерадостными» показал, что  данный раздел представлен лишь двумя подразделами: Приобщение к гигиенической культуре и Приобщение к двигательной культуре. В данном разделе не предусматривается специальной работы по формированию правильной осанки у детей дошкольного возраста, и не предлагаются способы ее профилактики. 

Актуальность проблемы формирования правильной осанки у дошкольников и вопросы, связанные с ее профилактикой не вызывают сомнения. При ее ухудшении происходят морфо-функциональные изменения в позвоночнике, нарушается функция дыхания и кровообращения, затрудняется деятельность печени и кишечника, снижаются окислительные процессы, что ведет к понижению физической и умственной работоспособности. 

Разработка здоровьесберегающей технологии  «Формирование правильной осанки у детей дошкольного возраста» - явилась ответом на социальный запрос ДОУ, родителей, учителей начальной школы. Целью данной здоровьесберегающей технологии является разработка воспитательно-оздоровительных методов, направленных на формирование у дошкольников правильной, красивой осанки и профилактики ее нарушений.

Концептуальной основой данной технологии являются идеи зарубежных и отечественных ученых, исследующих проблему здоровья ребенка дошкольного возраста: М.Висмана, Ю.Ф.Змановского, В.Иванова, Ф.Фребеля, И.В.Чупахи, Р. Штейнера и др. 

Содержательная часть технологии «Формирование правильной осанки у детей дошкольного возраста» представляет собой комплексы упражнений по лечебной физической культуре, способствующие формированию правильной осанки у детей дошкольного возраста. Комплексы упражнений разработаны для детей средней, старшей и подготовительной группы.

Процессуальная часть технологии «Формирование правильной осанки у детей дошкольного возраста» представляет собой организацию процесса по формированию правильной осанки и ее профилактики у детей дошкольного возраста.

Данная технология сочетается с другими процессами в дошкольном учреждении и предполагает системное использование разнообразных форм работы по формированию и коррекции правильной осанки у детей дошкольного возраста. 

