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Среда образовательного учреждения как средство воспитания, развития и социализации личности ребенка.
Кривошеева Елизавета Юрьевна,
 учитель-логопед, МБУ детский сад № 163 «Непоседа»

         Значительные трудности в овладении навыками связной, грамотной, выразительной и эмоциональной речи у дошкольников с ОНР обусловлены недостаточной сформированностью основных компонентов языковой системы (фонетико-фонематического, лексического, грамматического), ее произносительной и семантической сторон. Наличие у таких детей вторичных отклонений в ведущих психических процессах (восприятии, внимании, памяти, воображении и др.) создает дополнительные затруднения:

- неумение выделять и перерабатывать информацию;

- осознавать поставленную задачу и ориентироваться в ее условиях;

- контролировать свою деятельность;

- несформированность пространственных представлений;

- трудности в процессе восприятия, концентрации внимания, точности запоминания;

- снижение работоспособности.
Для успешного овладения грамматическими категориями детям с ОНР недостаточно богатого речевого общения со взрослыми и сверстниками, их правильного речевого образца или исправления ошибок. Сформированный навык в употреблении грамматической категории часто достаточно быстро утрачивается.
   Организуя образовательную деятельность детей с ОНР, мы пришли к выводу, что необходимо использовать методы, примы и средства, облегчающие и направляющие процесс становления развернутого смыслового высказывания.

  Наш подход к проблеме состоит в поддержке разнообразия детства, сохранении самоценности, как важного этапа в общем развитии человека. Предложенные авторские речевые игры позволяют учитывать индивидуальные потребности ребенка, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, обеспечивают развитие личности детей дошкольного возраста в активном общении. 
Изготовленные пособия, способствуют закреплению приобретенных речевых умений и навыков у детей с ОНР, учитывают индивидуальные психологические и физиологические особенности каждого ребенка, поддерживают инициативу дошкольников в различных видах самостоятельной деятельности. 
Используя игры, каждый ребенок сможет говорить развернутыми фразами, правильно согласовывать слова с помощью предлогов, падежных, родовых окончаний, слышать ошибки в речи окружающих, исправлять свои, активно сотрудничая со сверстниками и взрослыми на правах полноценного участника образовательных отношений. Рассматривая картинки, перемещая отдельные детали на них, отвечая на вопросы в ходе игры, ребенок постепенно осознает смысл каждой грамматической категории, значение каждого предлога и учится правильно употреблять их в своей речи, расширяет свой активный словарь, реализует познавательные интересы, приобщается к социокультурным нормам. 
Представленные логопедические игры разработаны учителем-логопедом первой категории Кривошеевой Е.Ю. МБУ № 163 «Непоседа», г.о. Тольятти для детей с ОНР. В процессе игры дошкольники используют зрительный, тактильный, слуховой, вкусовой, обонятельный анализаторы. И параллельно с формированием речевых умений и оптико-пространственных представлений развивают зрительное восприятие, внимание, мышление и воображение.  
Предлагаемые логопедические игры могут использоваться на подгрупповой, индивидуальной, самостоятельной организованной деятельности детей. Использование данных дидактических игр облегчает усвоение материала, способствует формированию сенсорных предпосылок для развития речевых умений и навыков. Опора на чувствительные образы делает их усвоение более доступным, осознанным, повышает эффективность логопедической работы.

Представленная далее игра имеет форму круга. 

Одна сторона  представлена игрой «На цветочной лужайке», другая сторона состоит из 6 двусторонних секторов – «Калейдоскоп предлогов», приложение – сборный круг из секторов-пазлов с предметными картинками и символами предлогов.

Назначение игры.

1. Составление предложений по демонстрируемому действию.

2. Составление предложений с заданным предлогом.

3. Составление предложений по двум предметным картинкам.

4. Выделение предлога в предложении.

5. Исправление ошибок в предложении.

6. Включение пропущенного предлога в предложение.

7. Составление короткого рассказа с заданными предлогами. 
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                   Игра «На цветочной лужайке».

       Ребенок вращает круг с изображениями цветов, животных, манипулируя насекомыми (прикрепленными нитью к центру). Таким образом, моделируются различные ситуации: бабочка села на колокольчик, жук заполз в цветок, пчела залетела под листочек и т.д. Дети составляют предложения по продемонстрированному действию.

 Затем   ведущий    просит составить предложение с заданным предлогом. 
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        Приложение. Сборный круг из секторов-пазлов с предметными картинками и символами предлогов включает в себя не только закрепление всех выше изложенных навыков, но и позволяет в процессе игры развивать зрительное восприятие, внимание и мышление (т.к. каждая деталь имеет свою отличную от других пазлов форму и помещается только в определенное место). Дети по цепочке составляют предложения по опорным предметным картинкам (каждое последнее слово в предложении одновременно является - первой опорной картинкой в следующем предложении) и заданным символам-предлогам. Ребята составляют целый рассказ: «Тузик убежал от Маши. Маша заплакала и пошла к бабушке. Бабушка сидела на скамейке. Скамейка стояла под деревом. Дерево росло в парке. Парк находится недалеко от дома». Затем логопед предлагает детям потренировать свое воображение и придумать конец рассказа.
    Дети старшей группы имеют достаточный уровень развития речи и могут самостоятельно использовать игру «Калейдоскоп предлогов», поочередно открывая сектора, или роль ведущего выполняет один ребенок по своему желанию. Для детей – это игра, которая доставляет удовольствие, для логопеда тренажер для закрепления речевых навыков и диагностический материал, используемый для выявления уровня сформированности понимания и употребления детьми предложно-падежных конструкций.
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     «На цветочной лужайке»

 Игры способствуют возрастанию у детей интереса к образовательной деятельности, повышению внимания, речевой активности. Создают максимально благоприятные условия для развития дошкольников и позволяют объединить обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе принятых в обществе правил и норм поведения в естественных для ребенка условиях игровой деятельности. 

  Сам процесс обучения становится эмоциональным, действенным, позволяющим ребенку усвоить свой собственный опыт, активизируя познавательную деятельность. 

 Предлагаемые наглядно-игровые средства дают возможность дошкольникам с ОНР, у которых не развито словесно-логическое мышление, наглядно представить конкретную ситуацию, необходимую для порождения определенного речевого высказывания. Содержание каждого наглядно-игрового средства способствует решению максимального количества образовательных и воспитательных задач.

