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Когда в стране восходящего солнца недоброму человеку хотят ответить на его действия, то, как правило, желают «жить в эпоху перемен». Эта глубокая, на мой взгляд, фраза с одной стороны действительно несет в себе сильный негативный заряд. Трудно с этим не согласиться, вспоминая, как эта эпоха отразилась на нас, ранее гражданах государства СССР, а впоследствии – России. Действительно, отдельные перемены, которые лихорадят страну и ее сограждан, лишь с натяжкой можно назвать желаемыми. Но кто знает, что лучше: перемены или застой? Я считаю, что М. Горькому в его глубочайшей по содержанию драме удалось передать и застойные явления конца 19 – начала 20 века, и стремление к переменам в социальном и духовном обустройстве жизни, которые никого, в общем-то, не  сделали счастливыми и не привели к гармонии. 

В начале 21 века, на мой взгляд, обращение к  пьесе М. Горького «На дне» особенно актуально. С одной стороны, мы можем отследить «принцип зеркального отражения» - начало века, перемены в государственном устройстве страны, существование «социального дна». С другой стороны, причины существования этого «социального дна» иные и более жесткие, хотя и напрямую, как и сто лет назад зависящие от самих людей и от их нравственного выбора. Попытка перечитать пьесу и взглянуть на нее под современным углом способна объяснить многое и заставить задуматься о деяниях человеческих. Современной молодежи это необходимо для ее духовного роста и самосовершенствования.

 Пьеса М. Горького «На дне» - это социально-философская и социально-бытовая драма. В пьесе предметом исследования Горького становятся социальные условия русской действительности рубежа веков и ее отражение в сознании героев. При этом главным, основным предметом изображения оказывается именно сознание ночлежников и проявившиеся в нем стороны русского национального характера.

Драма по самой сути своей предназначена для постановки на сцене. Ориентация на сценическую интерпретацию ограничивает художника в средствах выражения авторской позиции. Он не может в отличие от автора эпического произведения прямо выразить свою позицию – исключения составляют лишь авторские ремарки, которые предназначены для читателя или актера, но которых не увидит зритель. Авторская позиция выражается в монологах и диалогах героев, в их действиях, в развитии сюжета. Кроме того, драматург ограничен в объеме произведения (спектакль может идти два, три, от силы четыре часа) и в числе действующих лиц (все они должны «поместиться» на сцене и успеть реализовать себя в ограниченном времени спектакля и пространстве сцены).
Именно поэтому в драме особая нагрузка ложится на конфликт, острое столкновение между героями по очень значимому и существенному для них поводу. В ином случае герои просто не смогут реализовать себя в ограниченном объеме драмы и сценического пространства. Драматург завязывает такой узел, при распутывании которого, человек показывает себя со всех сторон. При этом в драме не может быть «лишних» героев – все герои должны быть включены в конфликт, движение и ход пьесы должен захватывать их всех. Поэтому резкая, конфликтная ситуация, разыгрывающаяся на глазах у зрителя, оказывается важнейшей чертой драмы как рода литературы.
Предметом изображения в драме Горького «На дне» (1902г.) становится сознание людей, выброшенных в результате глубинных социальных процессов на дно жизни. 

Социальный конфликт в пьесе представлен на двух уровнях: 
1. Конфликт супругов Костылевых (хозяев ночлежки) и обитателей его. Конфликт статичен, так как хозяева в своем развитии мало отличаются от обитателей ночлежки.
2. Каждый из героев в прошлом пережил свой социальный конфликт, в результате которого и оказался на «дне» жизни, в ночлежке.

Наличие социального напряжения уже в названии. Ведь если есть «дно», то есть и «стремнина», верхнее ее (жизни) течение, к которому стремятся герои.

Любовный конфликт в пьесе обусловлен взаимоотношениями Васьки Пепла, Василисы, жены Костылева, самого хозяина ночлежки и Наташи. Экспозицией любовного сюжета оказывается появление в ночлежке Костылева и разговор ночлежников, из которого ясно, что Костылев ищет в ночлежке свою жену Василису, которая «крутит любовь» с Васькой Пеплом. Завязка любовного конфликта – появление в ночлежке Наташи, ради которой Пепел оставляет Василису.  В ходе развития любовного конфликта становится ясно, что отношения с Наташей обогащают Пепла, возрождают его к жизни. Кульминация принципиально вынесена за сцену: мы не видим, как именно Василиса ошпаривает кипятком Наташу, лишь узнаем об этом по шуму и крикам за сценой и разговорам ночлежников. Убийство Костылева Васькой Пеплом оказывается трагической развязкой любовного конфликта.
Разумеется, любовный конфликт является и гранью социального конфликта. Он показывает, что античеловеческие условия «дна» калечат человека, и самые возвышенные чувства, даже любовь, ведут не к обогащению личности, но к смерти, увечью и каторге.
Лука – герой, появление которого  с одной стороны также является завязкой конфликта, с другой – обнаружение лучших сторон и мыслей героев (проститутка Настя мечтает о прекрасной и светлой любви; Актер, спившийся человек, вспоминает о творчестве и всерьез задумывается о возвращении на сцену; Васька Пепел находит в себе стремление к честной жизни, хочет уехать в Сибирь и стать там крепким хозяином). Мечты обнаруживают истинную суть героев Горького, их глубину и чистоту. Так проявляется еще одна грань социального конфликта, глубина личности героев, их благородные устремления оказываются в вопиющем противоречии с их теперешним социальным положением. Устройство общества таково, что человек не имеет возможности реализовать свою истинную суть.
После ухода Луки все происходит совсем не так, как рассчитывали герои и в чем убеждал их Лука. Васька Пепел действительно пойдет в Сибирь, но не как вольный поселенец, а как каторжник, осужденный за убийство Костылева. Актер, потерявший веру в свои силы, в точности повторит судьбу героя притчи о праведной земле, рассказанной Лукой. Лука притчей утверждает, что лишать человека надежды, хотя бы и иллюзорной нельзя. Горький же утверждает, что вот эта иллюзия и приводит человека к петле.

Горький вскрыл одну из характерных черт русского характера (национального): неудовлетворенность реальностью, резко критическое к ней отношение и полную неготовность что бы то ни было предпринять для того, чтобы эту реальность изменить. 
Лука тепло воспринимается обитателями ночлежки, так как он не винит их в бездействии и пассивности, а объясняет происходящее внешними обстоятельствами.
Противопоставление Луке – Сатин с его жизненной позицией: «Да, это он, старая дрожа, проквасил нам сожителей… Старик? Он – умница!.. Старик – не шарлатан! Что такое правда? Человек – вот правда! Он это понимал … вы – нет! Он … подействовал на меня, как кислота на старую и грязную монету…»

«На дне» - это потрясающая картина кладбища, где заживо похоронены ценные по своим задаткам люди. Если внимательно приглядеться, можно увидеть и живой ум Сатина, и душевную чистоту Наташи, и трудолюбие Клеща, и жажду хорошей, здоровой жизни у Пепла, и неутоленную мечту о всеохватывающей любви у Насти.
Своей пьесой Горький как бы говорил, что не может длительно существовать и процветать общество, где так безжалостно разрушают все самое лучшее в людях.

На мой взгляд, в пьесе велика роль Луки. На первый взгляд, пьеса начинается темой иллюзий: Квашня уверяет, что она, свободолюбивая женщина, откажется выйти замуж за полицейского Медведева, а одновременно Настя уверяет других и себя, что у нее в жизни была настоящая любовь, необыкновенный роман со студентом. Далее в пьесе, с появлением Луки опять вырисовывается тема иллюзий: почти все герои «дна» тянутся к каким-либо призракам – Барон к прошлому богатству, Актер к служению искусству и излечению от алкоголизма, Наташа к невероятному событию, чудесным образом способному перевернуть ее жизнь.
Критики, в большинстве своем, рассматривают в этом «лукавость» Луки и считают, что обман его лишь толкает этих людей окончательно в пропасть. Но было бы разумнее рассматривать образ Луки в аналогии с образом одноименного евангельского героя. От бесед с Лукой каждому становится легче. Он, как исцеляющий раны бальзам, пробуждает в людях «дна» стремление к лучшему, светлому. А то, что реализовать эти стремления им не удалось, это лишь человеческая слабость и неверно сделанный нравственный выбор, который, ни смотря ни на что, у героев был.
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