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Задача 1

Из круглого железа диаметром 20 мм выточен болт с квадратной головкой наибольшей площади. Найти расстояние между противоположными гранями головки.

Ответ:R= 10 мм.

Задача 2

Диаметр  ведущего колеса тепловоза равен 1540 мм. Найти часовую скорость поезда, если в одну минуту счетчик оборотов ведущего  колеса показал 242 оборота. 
Ответ: 70 км / час.

Задача 3

Вода течет  по двум трубам с одинаковой скоростью. Первая труба  имеет диаметр D1= 10 см, вторая D2= 25 см. во сколько раз подача вода во второй трубе больше, чем в первой? 
Ответ: в 6.25 раза

Задача 4

Площадь сечения круглой медной проволоки равна 78,5 кв.мм. Какой толщины надо снять слой с этой  проволоки, чтобы она проходила через  отверстие  диаметром 8 мм. 
Ответ: Диаметр сечения равен 10 мм. Надо снять в 1мм.

Задание 5

Из бревна требуется выпилить брус, имеющий  в сечении квадрат со стороной 20 см. Какого диаметра надо взять бревно?
 Ответ: диаметр равен примерно 28 см.

Задание 6

Из цилиндра надо выточить деталь, имеющую в поперечном сечении правильный треугольник со стороной 3 см.  Каков должен быть диаметр цилиндра?

Ответ: 3.5 см.

Задание 7

Лестница длиной  в 3.5 м приставлена  к стене и наклонена под углом  в 65 градусов  к полу. На каком расстоянии от стены расположен нижний конец лестницы?

Задание 8

Вершина холма высотой в 140 м видна наблюдателю под углом зрения в 36 градусов. На каком расстоянии от холма находится этот наблюдатель?

Задание 9

На расстоянии  100 м от фабричной трубы вершина ее видна под углом 25 градусов. Найти высоту трубы.

Задание 10

Самолет виден под углом в 40 градусов в тот момент, когда он пролетает над пунктом, отстоящим от наблюдателя  на расстоянии 5 км. На какой высоте находится самолет и на каком расстоянии он находится от наблюдателя?

Задание 11

Железнодорожная насыпь имеет сверху сверху ширину 6 м, а снизу – 12 м. Боковые стороны наклонены к  горизонту под углом  35 градусов. Определить высоту насыпи.

Задание 12

Железнодорожный путь имеет уклон в 10 тысячных. Это значит, что на каждые 1000 м пути по горизонтальному расстоянию подъем в гору составляет 10 м. найти уклон наклона пути к горизонту.

Задание 13

Эскалатор московского метро имеет 150  ступенек от поля наземного вестибюля до пола подземной станции. Ширина каждой ступеньки 40 см, высота 20 см. Определить угол наклона эскалатора к полуподземной станции. 

Задача 14

Участок земли, имеющий форму прямоугольника, изображен на плане. Масштаб плана 1 : 100. Во сколько раз площадь этого участка на местности больше, чем на плане?

Ответ:  в 10 000 раз больше,  чем на плане. 

Задача 15

Диаметр трамвайного колеса равен 78 см. Сколько оборотов делает колесо на расстоянии 1 км.

Ответ: 408 оборотов.

Задача 16 

Сколько потребуется плиток, имеющих форму правильного шестиугольника со стороной 8 см, чтобы выстлать пол площадью 4.5 м * 3.8 м. На бой прибавить 5%.

Ответ: 11 сотен.

