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Изучение курса «Педагогика»  является одной из базовых, фундаментальных дисциплин в процессе подготовки будущего педагога. Данный курс помогает в решении многих профессиональных задач, объяснить факты, проблемы, возникающие в профессиональной деятельности начинающего педагога.    Очень важно научить студента ориентироваться в современных вопросах и проблемах образования, развивать  у будущего педагога профессионально-педагогические знания, профессиональные компетенции. Несомненно, в настоящее время профессиональная подготовка будущих специалистов среднего профессионального образования специальностей педагогического профиля,   требует пересмотра содержания, форм, методов и средств обучения таким образом, чтобы правильно организовать сопровождение студентов по вопросам изучения  курса «Педагогика». 
В педагогической науке существуют различные подходы к выбору методов обучения, который зависит: от целей образования, воспитания, развития будущих специалистов; от специфики практической подготовки; от индивидуальных и возрастных особенностей студентов; от  материальной оснащенности образовательной организации; от возможностей и индивидуальных особенностей преподавателя,  уровня теоретической и практической подготовки и др. 

Актуальность среди современных методов обучения имеют методы, позволяющие активизировать деятельность студента, т.е. - это методы обучения, которые побуждают к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения материалом. Активные методы обучения способствуют формированию познавательных и профессиональных мотивов студентов, развитию системного мышления и целостного представления о профессиональной деятельности. К методам активного обучения можно отнести  анализ педагогических задач, мозговой штурм, дерево решений  и др. Метод анализа педагогических задач позволяет развивать у студентов аналитические навыки, способствовать правильному использованию имеющейся информации, вырабатывать самостоятельность и инициативность. Мозговой штурм стимулирует интеллектуально-творческие и познавательные способности студентов. В развитии творческого педагогического мышления студентов, формированию профессиональной компетентности помогают индивидуально-дифференцированные задания. 

На протяжении всего периода изучения курса «Педагогика» используется технология  «портфолио». 

Основой  данной  технологии служат идеи, согласно которым деятельность студента скла​дывается только в результате активной позиции студента во время обучения. Активная деятельность студента является стерж​нем профессионального обучения. Основными мотивами деятельности становятся устойчивая мотивация на овладение содержанием дисциплины, интерес к педагогической деятельности, и реализуется по​требность в профессиональной самореализации. 

Активность студентов проявляется в спланированной и специально организованной подборке материалов, которая выра​жается в демонстрации усилий, динамики и достижений студентов в учебно-познавательной деятельности по овладению содержанием учебной дисциплины.

Портфолио помогает решать важные педагогические задачи:

· поддерживать высокую учебную мотивацию студентов;

· научить студентов ставить цели, планировать и организовывать собственную  деятельность;

· поощрять их активность и самостоятельность, расширять возмож​ности обучения и самообучения;

· развивать навыки рефлексивной и оценочной дея​тельности;

· формировать адекватную самооценку;

· содействовать индивидуализации обучения;

·  определять количественные и качественные индивидуальные достижения студентов и др.

Таким образом, методы  и формы  обучения должны активизировать, мотивировать  деятельность студента в процессе изучения дисциплины «Педагогика», способствовать формированию у студентов профессиональных компетенций.

