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Приглашаю к обсуждению: Нетрадиционные формы обучения как средство повышения мотивации учения 


Поиск новых форм и приемов организации урока в наше время - явление необходимое и закономерное. И это понятно: в свободной школе, к которой мы идем, каждый не только сможет, но и должен работать так, чтобы использовать все возможности собственной личности. В условиях гуманизации образования существующая теория и технология массового обучения должна быть направлена на формирование сильной личности, способной жить и работать в непрерывно меняющемся мире, способной смело разрабатывать собственную стратегию поведения, осуществлять нравственный выбор и нести за него ответственность. Поэтому, особое место в  школе занимают такие формы занятий, которые обеспечивают активное участие в уроке каждого ученика, повышают авторитет знаний и индивидуальную ответственность школьников за результаты учебного труда. Эти задачи можно успешно решать через технологию нестандартных форм обучения : игр, викторин, экскурсий. 


Нестандартные формы обучения позволяют использовать все уровни усвоения знаний: от воспроизводящей деятельности через преобразующую к главной цели – творческо - поисковой деятельности. Творческо - поисковая деятельность оказывается более эффективной, если ей предшествует воспроизводящая и преобразующая деятельность, в ходе которой учащиеся усваивают приемы учения.


К нестандартным формам обучения относятся: уроки-семинары,  зачеты, лекции, конкурсы, путешествия, интегрированные  уроки,  занятия-конференции, диспуты, уроки-сказки, тематические игровые уроки, благодаря  которым  ученики быстрее и лучше усваивают программный материал. 


Эффективность процесса обучения при использовании различных форм было исследовано с помощью  анализа документации и анкетирования учителей. После опроса учителей, обучающих детей по традиционной и нетрадиционной системе была построена диаграмма, представленная на  рисунке 1. 
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рис. 1. Сравнительный анализ эффективности уроков по традиционной и нетрадиционной формам обучения


Результаты успеваемости детей за сентябрь-октябрь 2010 г. сравнительно разные. Из диаграммы видно, что успеваемость при использовании нетрадиционных форм обучения, по мнению учителей, значительно выше. Детей же с недостаточным уровнем успеваемости при использовании описываемой формы меньше. 


Таким образом, можно сделать вывод о необходимости использования и увеличения количества занятий с нетрадиционными формами обучения. Это позволит повысить качество обучения.
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