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Во второй половине XX столетия экологические проблемы приобрели статус глобальных. Сложившаяся экологическая ситуация остро поставила вопрос о пересмотре социокультурных установок, ценностей, целей, степени разумности нашего отношения к природе. Противоречия в системе "человек-общество-природа" достигли к началу третьего тысячелетия своей кульминации. Выход из кризиса во многом зависит от того, насколько высоким будет уровень экологического сознания людей. Это означает, что в решении одной из сложнейших задач современности особая роль принадлежит педагогической науке и практике. Не случайно именно экологическое образование стало одним из приоритетных направлений реформирования отечественной школы.
Для устранения экологических проблем в учебных заведениях России ведется подготовка специалистов экологии, значительно усилена экологическая составляющая биологического, химического и географического образования, на некоторых факультетах педагогических вузов появилась специальность "учитель-эколог". 

Одна из ведущих целей экологического воспитания - повышение уровня экологической культуры и образованности студентов. Экологическая культура рассматривается как важнейшая часть педагогической культуры. Согласно современным научным представлениям, она включает несколько компонентов: 

- аксиологический уровень (высший) - сформированность личностной эколого-педагогической позиции, системы эколого-педагогических убеждений, понимание внешней природы и природы ребенка как абсолютной нравственной ценности, убежденность в необходимости экологического воспитания школьников, активность и самостоятельность в принятии экологически целесообразных решений;

- эвристический уровень (средний) - творческое отношение к решению задач экологического образования школьников, устойчивая потребность в профессиональном росте, способность действовать в нестандартных, жизненно ориентированных экологических ситуациях;

- личностный уровень (ниже среднего) - наличие таких важных личностных качеств, как бережное отношение к природе, способность чувствовать ее красоту, любовь и уважение к ребенку, педагогический такт.

- технологический уровень (низкий) - овладение знаниями о природе, законах ее развития, комплексом умений, необходимых для реализации системы экологического воспитания средствами своего предмета и внеурочной деятельности, понимание зависимости содержания экологического образования, его методик и технологий от возрастных особенностей ребенка;

Для выявления уровня экологического развития 20 студентам Тольяттинского социально-педагогического колледжа специальности Преподавание в начальных классах группы НК-21 было задано 4 вопроса с  вариантами ответов:

1. Какова Ваша позиция относительно экологии? (я считаю, что каждый персонально несёт ответственность за решение экологических проблем; я хотел(а) бы изменить экологическую ситуацию, однако не имею на это достаточно времени; я считаю, что экологический опрос важен, но решать его должны компетентные люди).
2. Готовы ли Вы использовать нестандартные приёмы в решении экологических ситуаций?
3. Считаете ли Вы себя способным к бережному отношению к природе?
4. Обладаете ли Вы знаниями о законах развития природы?

Результаты опроса представлены в графическом виде:
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Результаты опроса показали, что на самом высоком, аксиологическом уровне развития, находятся лишь 15% студентов. Это значит, что у них сформирована личностная эколого-педагогическая позиция, они убеждены в необходимости экологического воспитания школьника.

Самое большое количество студентов находится на технологическом уровне, это 50%. Эти студенты прекрасно осведомлены о природе и законах её развития.

В результате опроса можно сделать вывод, что достаточно большое количество студентов находятся на среднем уровне экологического развития.  Студенты трезво осознают, что это очень важная отрасль в науке и в педагогической деятельности невозможно обойтись без каких либо знаний по экологии. Студенты готовы активно начать своё развитие различными способами уже сегодня.

Общей задачей экологического образования является формирование экологического сознания личности. В соответствии с тремя подструктурами экологического сознания общая задача конкретизируется на трех уровнях экологического образования:

1. Формирование адекватных экологических представлений. Такая система представлений позволяет личности знать, что и как происходит в мире природы и между человеком и природой, и как следует поступать с точки зрения экологической целесообразности. С позиций экологической психопедагогики именно через подструктуру представлений в наибольшей степени формируется психологическая включенность в мир природы, которая свойственна экологической личности. Поэтому главным ориентиром при решении данной задачи экологического образования является формирование у личности понимания единства человека и природы, которое способствует возникновению у нее психологической включенности в мир природы.

2. Формирование отношения к природе. Само по себе наличие экологических знаний не гарантирует экологически целесообразного поведения личности, для этого необходимо еще и соответствующее отношение к природе. Оно определяет характер целей взаимодействия с природой, его мотивов, готовность выбирать те или иные стратегии поведения, иными словами, стимулирует поступать с точки зрения экологической целесообразности. С позиций экологической психопедагогики именно через подструктуру отношений в наибольшей степени формируется субъективный характер восприятия природных объектов, который свойственен экологичной личности. Поэтому главным ориентиром при решении данной задачи экологического образования является формирование у личности модальности субъективного отношения к природе.

3. Формирование системы умений и навыков (технологий) взаимодействия с природой. Для того, чтобы экологически целесообразно поступать, личности необходимо уметь это делать: и понимания, и стремления окажется недостаточно, если она не сможет их реализовать в системе своих действий. Освоение соответствующих технологий и выбор правильных стратегий позволяют поступать с точки зрения экологической целесообразности. С позиций экологической психопедагогики именно через подструктуру стратегий и технологий взаимодействия с природой в наибольшей степени формируется стремление к непрагматическому взаимодействию с ней, которое свойственно экологичной личности. Поэтому главным ориентиром при решении данной задачи экологического образования является организация такой деятельности личности, в процессе которой происходит освоение непрагматических стратегий и соответствующих технологий взаимодействия с природой.

Для наиболее эффективного развития познаний в экологической сфере нужно проявлять собственную инициативу к самосовершенствованию и саморазвитию в данной области. Благодаря этому, спадёт уровень невоспитанности  населения в сфере экологии и повысится общая экологическая культура. Значение учителя в процессе формирования экологического воспитания и развития очень велико. Все основываются на примере учителя и на подсознательном уровне подражают ему, если учитель экологически развит, то и дети будут компетентны в этом вопросе.
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