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Методическая работа в современной школе – это целостная, основанная на достижениях науки и передового педагогического опыта  и на конкретном анализе учебно-воспитательного процесса система взаимосвязанных мер, действий и мероприятий, направленных на всестороннее повышение квалификации и профессионального мастерства каждого учителя,  развитие и повышение творческого потенциала педагогического коллектива, и  в конечном счете – на совершенствование учебно-воспитательного процесса, достижения оптимального уровня  образования.

Методическое объединение учителей начальных классов МБОУ школы №32 г.о.Тольятти в 2012 – 2013 учебном году работало над методической темой «Профессиональная компетентность учителя начальных классов как средство повышения качества образования на этапе введения ФГОС НОО». Цель работы заключалась в  повышение уровня профессиональной компетентности учителей начальной школы в проектировании и реализации образовательного процесса, направленного на достижение планируемых результатов по учебным предметам в соответствии с ФГОС.

Руководствуясь нормативными документами, программами и стандартами образования, учитывая специфику учебного заведения, объективный уровень учебного процесса, уровень обученности, воспитанности и развития учащихся, квалификацию педагогического коллектива и круг актуальных нерешенных проблем, методическое объединение ставило перед собой следующие задачи:

· Освоение и применение учителями в обучении младших школьников системно -деятельностного подхода;

· Совершенствование методики преподавания с учетом требований ФГОС через курсы повышения квалификации и самообразования;

· Освоение новых форм оценивания учебных достижений и УУД;

· Обобщение и распространение опыта учителей по освоению и реализации ФГОС НОО  через выступления на заседаниях МО, публикации своих работ.

В текущем учебном году были проведены  заседания  МО учителей начальных классов по темам:

· Системно-деятельностный подход на уроках в начальной школе;

· Проектирование  универсальных учебных действий в начальной школе;

· Оценка достижений планируемых результатов.

Методическое объединение учителей начальных классов состоит из 8 человек. Учителя принимали активное участие в теоретической и практической части каждого заседания, привлекая к работе школьного психолога и логопеда. У каждого учителя есть своя тема самообразования. Они выступали с ней на заседаниях МО учителей начальных классов. Членам МО выбрать на следующий учебный год тему самообразования в соответствии с методической темой МО.

Учителя начальных классов работают над совершенствованием своего мастерства: проходят курсы повышения квалификации, работают по теме самообразования. Ежемесячно проводится обзор номеров газеты «Начальная школа» (приложение к газете «Первое сентября»), журнала «Начальная школа». Учителя применяют рекомендации этих журналов. Учащиеся начальной школы активно участвуют в муниципальных конкурсах учебных  и социальных проектов. 

Учителя начальных классов держат под контролем навыки чтения, но число учащихся, читающих ниже нормы имеет место.

По-прежнему одной из актуальных проблем остается работа с родителями, которые мало уделяют внимания чтению ребенка. 

Проблема самостоятельного чтения учащимися художественной литературы остается. Поэтому учителям начальных классов, родителям и библиотекарям необходимо активизировать совместную работу по развитию интереса к чтению.

В связи с переходом на новый Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования необходимо усовершенствовать  материально-техническую  базу. Поэтому все кабинеты начальной школы и кабинет учителя-логопеда оборудованы мультимедийными установками. В каждом кабинете есть компьютер. В  кабинетах  есть интерактивные доски. 

Учителями начальных классов в течение учебного года была организована работа по сохранению и укреплению здоровья и формированию здорового образа жизни. С детьми проводились беседы и практические занятия  по соблюдению правил личной гигиены. Физминутки на уроках, динамические паузы для первоклассников, два урока физической культуры  способствуют укреплению здоровья учащихся и формированию здорового образа жизни. 

В коллективе в течение года царила атмосфера сотрудничества, взаимопомощи, поддержки. Педагоги адекватно реагировали на критику, прислушивались к советам коллег, делились опытом. Добрые взаимоотношения, товарищеская помощь,  самоуправление дают положительные результаты в работе. 

Таким образом, можно сказать, что под руководством членов методическое объединение  учащиеся активно участвуют в различных конкурсах, олимпиадах, имеют много призеров и победителей. 
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