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Одной из основных задач современного дошкольного образовательного учреждения является повышение качества образования детей. Актуальность данной проблемы обусловлена целым рядом социальных факторов, которые в последнее время приобретают все большее значение, определяя условия образовательного процесса. На сегодняшний день возросли требования к детям, поступающим в первый класс, следовательно, новая модель выпускника детского сада предполагает изменение характера и содержания педагогического взаимодействия с ребенком: если раньше на первый план выходила задача воспитания стандартного члена коллектива с определенным набором знаний, умений и навыков, то сейчас, стоит необходимость формирования компетентной, социально-адаптированной личности, способной ориентироваться в информационном пространстве, отстаивать свою точку зрения, продуктивно и конструктивно взаимодействовать со сверстниками и взрослыми.

Одним из эффективных условий, обеспечивающих достижение поставленной задачи, на наш взгляд, является организационно-методическое сопровождение компетентностно-ориентированного образования детей дошкольного возраста.

В последнее время появилось много исследований по проблеме сопровождения профессиональной деятельности в различных областях науки, культуры и общественной жизни.

Под сопровождением, по мнению Е.И. Казаковой, понимается метод, обеспечивающий создание условий для принятия субъектом развития оптимальных решений в различных ситуациях жизненного выбора. 

Методологический анализ определений термина «сопровождение», проведенный А.А. Майер, позволяет утверждать, что сопровождение – это особая форма пролонгированной медико-валеологической, социальной, психологической, педагогической помощи. Результатом такой помощи личности в процессе социализации и индивидуализации является новое качество – адаптивность, то есть способность самостоятельно достигать относительного равновесия в отношениях с собой и окружающими в благоприятных и в экстремальных ситуациях. Следовательно, работа педагога в ДОУ будет заключаться в формировании этого качества – адаптивности – всеми доступными ему средствами.

Мы в нашем исследовании под сопровождением понимаем процесс как совокупность последовательных действий, позволяющих субъекту определиться с принятием решения и нести ответственность за реализацию решения.

Таким образом, организационно-методическое сопровождение компетентностно-ориентированного образования детей в условиях ДОУ – это создание пространства становления ребенка в целях оптимизации его развития во взаимодействии с окружающим миром. Оно рассматривается как параллельный процессу обучения, воспитания и развития процесс по созданию комфортных условий и по технологическому и методическому обеспечению вхождения ребенка в мир культуры, в «мир взрослости», в новую социальную ситуацию развития. Оно направлено, прежде всего, на интересы ребенка, и лишь во вторую очередь – на задачи воспитательно-образовательного процесса. Сначала обеспечивается актуализация потенциала развития и саморазвития ребенка, создаются условия для перевода его из позиции объекта в позицию субъекта собственной жизнедеятельности. Далее процесс сопровожения связан с обеспечением развития и саморазвития средствами взаимодействия педагога и детей в форме со-творческой продуктивной деятельности и общения. В итоге ребенок переходит из позиции субъекта в позицию личностной реализации собственной активности. Главное не в том, чтобы приспособить ребенка старшего дошкольного возраста к ситуации обучения в начальной школе, а в том, чтобы обеспечить его дальнейшее поступательное развитие, его социальное благополучие.

Мы считаем, что организационно-методическое сопровождение компетентностно-ориентированного образования детей в условиях ДОУ дает возможность педагогам совместно с сотрудниками дошкольного учреждения разработать цели деятельности единого коллектива (администрации, педагогов и воспитателей), решить основные задачи его функционирования в рамках вопроса повышения качества компетентностно-ориентированного образования воспитанников (см. табл.). 

Таблица

Организационно-методическое сопровождение компетентностно-ориентированного образования детей дошкольного возраста

	СУБЪЕКТЫ ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ

	Дети
	Родители
	Педагоги
	Администрация 

	ПРЕДМЕТ ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ

	Формирование ключевых компетентностей.

Познавательные процессы.

Потенциальные возможности. 

Готовность к обучению в школе.

Детско-родительские отношения. 

Отношения 

с педагогами.
	Уровень компетентности родителей. 

Детско-

родительские отношения. 

Готовность детей к обучению в школе.

Отношения с воспитателями и педагогами.


	Методический уровень педагогов.

Диагностические умения педагогов.

Инструментальные умения педагогов.

Отношения с ребенком. 

Отношения с родителями. 
	Качество компетентностно-ориентированного образования воспитанников в ДОУ. 

Мотивация и профессионализм педагогов. 



	ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ

	Диагностика.

Индивидуальные 

и групповые занятия, игры, упражнения.

Совместная деятельность (проектная, экспериментальная и др.)

со взрослыми.

	Индивидуальные и групповые 

консультации.

Заседания родительского клуба. 

Конкурсы.

Совместные занятия с детьми.

Совместные проекты.
	Система конкурсных мероприятий. 

Методическое объединение

по реализации компетентностно-ориентированных технологий.

Методическое объединение

по разработке и реализации технологии детского экспериментирования.
	Педагогические советы.

Положения конкурсных мероприятий (разработка и утверждение).

Планы работы методических объединений (утверждение).

Консультативная помощь.

Семинары-
Практикумы.

Деловые игры

	РЕЗУЛЬТАТЫ

	Сформированные ключевые компетентности 

у детей старшего дошкольного возраста.
	Повышение уровня компетентности родителей воспитанников.
	Повышение квалификации 

и уровня компетентности педагогов.
	Повышение мотивации и профессионализма педагогов.

Создание ситуации успеха ДОУ в глазах воспитанников, коллег и родителей.

	Возможность презентации 

деятельности всех участников образовательного процесса 

(педагогов, воспитанников, родителей)


Основными постулатами концепции организационно-методического сопровождения являются: необходимость системного сопровождения, его непрерывный характер; опора на позитивный внутренний потенциал развития ребенка; взаимодействие вместо воздействия. Мы основываемся на том, что организационно-методическое сопровождение – это научное обеспечение воспитательно-образовательного процесса. Для решения поставленных задач мы определяем организационно-методическое сопровождение компетентностно-ориентированного образования детей дошкольного возраста как модель деятельности педагога в дошкольном образовательном учреждении, направленную на оптимизацию индивидуально-личностного развития дошкольника при взаимодействии с окружающим миром.

При этом методологическими основаниями организационно-методического сопровождения компетентностно-ориентированного образования детей дошкольного возраста являются:

– личностно-ориеитированный подход (И.С. Якиманская, Е.В. Бондаревская, К. Роджерс и др.), как методологическую ориентацию в педагогической деятельности, позволяющую посредством опоры на систему взаимосвязанных понятий, идей и способов действий обеспечивать и поддерживать процессы самопознания, самостроительства и самореализации личности ребенка, развития его неповторимой индивидуальности. В центр всей воспитательно-образовательной системы ставят личность ребенка, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий для ее развития, реализацию ее природных потенциалов;

– антропологическая парадигма в психологии и педагогике (В.И. Слободчиков, Б.С. Братусь, Б.Г. Ананьев, А.В. Петровский, Л.С. Выготский), предполагающая целостный подход к человеку;

– компетентностный подход в образовании (А.С. Белкин, Э.Ф. Зеер, И.А. Зимняя Д.А. Иванов, К.Г. Митрофанов, А.В.Хуторской и др.), проявляющийся в общей подготовленности личности к действию в конкретной ситуации, основанной на знаниях, ценностях, приобретенных в процессе образования; при этом особую ценность приобретают те знания и умения, которые будут востребованы в реальной жизни;

– парадигма развивающего образования (Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов);

– теория педагогической поддержки (О.С. Газман, Н.Н. Михайлова, С.М. Юсфин), утверждающая необходимость сопровождения процесса индивидуализации личности ребенка;

– проектный подход в организации сопровождения (Е.В. Бурмистрова, М.Р. Битянова, А.И. Красило), ориентирующий на создание в воспитательно-образовательной среде условий для кооперации всех субъектов образовательного процесса в проблемной ситуации.

Организационно-методическое сопровождение компетентностно-ориентированного образования детей в дошкольном образовательном учреждении строится на следующих принципах: 

1) сопровождение является интегрированной частью общего воспитательно-образовательного процесса, который обеспечивает цели, содержание, технологии педагогического процесса в ДОУ;

2) сопровождение должно быть последовательным и гибким и ориентироваться на потребности современного общества;

3) сопровождение охватывает методическую службу ДОУ, весь педагогический персонал, детей и обязательно родителей воспитанников, направлено на соорганизацию всех субъектов воспитательно-образовательного процесса;

4) сопровождение проявляется в непрерывности и мультидисциплинарности (комплексный подход); 

5) сопровождение должно опираться на личностные достижения, которые реально есть у ребенка, на признание ценности внутреннего мира ребенка; на приоритет интересов сопровождаемого («на стороне ребенка»);

6) сопровождение должно ориентироваться на предоставление ребенку возможности самостоятельно делать выбор в той или иной жизненной ситуации, советы сопровождающего должны носить рекомендательный характер. 

Система комплексного организационно-методического сопровождения, как и всякая развивающаяся система, не может не сталкиваться с множеством противоречий: 1) нехватка квалифицированных педагогических кадров; отсутствие специалистов с реальным опытом решения актуальных проблем детей старшего дошкольного возраста; 2) слабое развитие информационных процессов в системе организационно-методического сопровождения; 3) подмена организационно-методического сопровождения, ориентированного на помощь ребенку адаптироваться в современных социально-экономических условиях, процессом подготовки его к будущей школьной жизни и др.

Сегодня необходимо перейти от констатации наличных (существующих) психологических особенностей и способностей ребенка к исследованию условий оптимального развития и становления ребенка в образовательных процессах, обоснованию оптимальной тактики и стратегии работы с ним. Педагог должен создавать условия оптимального социально-личностного развития ребенка старшего дошкольного возраста. От педагогики педагогического воздействия мы должны переходить к педагогике обогащения потенциалов ребенка. Образование в дошкольном возрасте, построенное по принципу возрастной сообразности и психологической адекватности, должно опираться на построение определенного типа взаимодействия педагога с детьми. Процесс взаимодействия является той критической точкой, воздействуя на которую, можно добиться реальных изменений во всем образовательном процессе. Педагог, обладающий системным анализом проблемных ситуаций, программированием и планированием деятельности, организующий всех участников образовательного процесса, способен на такое сопровождение.

Исходя из теоретических принципов возрастного развития ребенка, разработанных школой Л.С. Выготского в русле культурно-исторического подхода, мы полагаем, что организационно-методическое сопровождение компетентностно-ориентированного образования детей дошкольного возраста должно быть направлено на изменение ценностно-смысловых ориентаций и установок взрослых, включенных в процесс обучения и воспитания детей, на формирование новых конструктивных видов взаимодействия. Организационно-методическое сопровождение компетентностно-ориентированного образования детей дошкольного возраста должно рассматривается как комплексная технология поддержки и помощи ребенку, которая представляет собой особый вид организованного взаимодействия сопровождающего и сопровождаемого с изменением ценностно-смысловых ориентации и установок взрослых, обеспечивающая создание оптимальных условий для раскрытия потенциальных индивидуальных возможностей каждого воспитанника, учитывая зоны актуального и ближайшего его развития, являющаяся гарантом формирования ключевых компетентностей детей старшего дошкольного возраста.
