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Эстетическое воспитание многие авторы считают одним из важнейших для формирова​ния личности дошкольника. С.А.Герасимов пояснял это так: «Функцией эстетического воспитания и художественно-эстетической деятельности детей является развитие у них образного мышления, отличного от поня​тийного... В художественном образе как форме мыш​ления сосредоточена огромная информация о природе, обществе, отношениях, истории, науч​ных знаниях. С помощью образов-представ​ле​ний осуществляется не только мышление, но и хранение информации. Развитие образного мышления может идти … от восприятия цель​ного образа как единичного явления к понима​нию содержащихся в нем образов-обобщений, к раскрытию их внутреннего, глубокого смысла». Из этого следует, что эстетическое воспита​ние носит всеобщий характер, и эта всеобщность и обязательность являются важнейшим принци​пом формирования личности в детском возрасте. 


Для большей эффективности эстетического воспитания, как отмечает С.А.Герасимов, сле​дует применять комплексный подход. Он выде​ляет два принципа: «…система эстетического воспитания должна выстраиваться так, чтобы в процессе воздействия на ребенка различные виды искусств постоянно взаимодействовали между собой». На этом основывается необхо​димость осуществления межпредметных связей в процессе преподавания искусств. Второй принцип заключается в том, что «эстетическое воспитание… должно стать органической ча​стью любого…воспитания». Мысль об эффективности комплексного эстетического воспитания подтверждается и  в статье А.Ф.Кузуба «Комплексное воздействие искусств на дошкольников в студии эстетического воспитания». Рассматривая процесс эстетического воспи​тания, необходимо учитывать возрастные осо​бенности ребенка. В разные возрастные периоды должны быть различные подходы к такому вос​питанию.
Таким образом, эстетическое воспитание – это целенаправленный процесс формирования творческой личности, способной воспринимать, чувствовать, оценивать прекрасное, создавать художественные ценности, эстетическое воспитание многие авторы считают одним из важнейших для формирова​ния личности дошкольника. Основные эстетические каче​ства личности закладываются в раннем периоде детства и сохраняются в более или менее неиз​менном виде на всю жизнь, влияют на формиро​вание мировоззрения, привычек и убеждений (С.А.Герасимов).


Эстетическое воспитание может осуществляться практически на всех занятиях и принимать межпредметные связи. Осо​бое  место такому воспитанию отводится декоративно-прикладному искусству. 


На занятиях по декоративно-прикладному искусству развиваются эстетическое восприятие, представление, эстетические чувства. Накапливается сенсорный опыт, обогащается речь. У детей развиваются мыслительные процессы: сравнение, анализ, синтез, обобщение. В последнее время подчеркивается важность занятий по декоративно-прикладной росписи в детском саду для формирования коллективных форм работы, умения работать вместе, действовать согласованно, сообща, оказывать помощь товарищам. Развивается способность радоваться успехам каждого воспитанника, достижениям всего коллектива группы. Все это создает основу для воспитания  подлинного коллективизма, взаимной требовательности и вместе с тем товарищеской взаимопомощи.

Исключительно важное значение в духовном развитии дошкольников, в их трудовом и эстетическом воспитании, в подготовке их к труду в народном хозяйстве имеет декоративно-прикладное искусство. Народное декоративно-прикладное искусство является неотъемлемой частью культуры, активно влияет на формирование художественней вкусов. Высокая духовно-идейная значимость народного декоративно-прикладного искусства оказывает мощное влияние на формирование внутреннего мира детей. Систематические занятия различными видами художественной обработки материалов благотворно сказываются на развитии эстетического вкуса детей и, в то же время, связаны с приобретением ими навыков, необходимых для дальнейшей трудовой деятельности.

Таким образом, специфика декоративно-прикладного искусства, выражающаяся в единстве формы и практического назначения декоративной вещи, в единстве трудовых умений, навыков и художественно-эстетического вкуса позволяет осуществлять комплексный подход к постановке занятий декоративно-прикладным искусством в детском саду, определяет органическое единство трудового и эстетического воспитания дошкольников. Это единство обусловлено и современным требованием международных стандартов в промышленных изделиях, которое выражается не только в высокоэффективном уровне рабочего процесса, но и в требованиях технической эстетики. Наибольший воспитательный эффект дает знакомство дошкольников с декоративно-прикладным искусством народных художественных промыслов.
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