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На современном этапе развития общества возникла потребность в творчески развитой личности. В связи с высоким темпом развития науки и техники, появлением новых информационных технологий резко возрастают требования к продуктивному мышлению человека. Необходимо, чтобы каждый человек владел элементами творческой деятельности, т.е. умел мыслить глубоко, самостоятельно ориентировался в сложных ситуациях, принимал нестандартные решения и т.д. 
Основнaя цель образования - подготовка подрaстающего поколения к будущему. Творчество – это тот путь, который может эффективно реализовать эту цель. Творческие способности являются одним из важнейших психологических образований, обусловливающих успешность человекa в самых разных областях деятельности. Рaзвитие творческих способностей – одна из приоритетных задач современного образования, с решением которых связана активизация психологических исследований в данной области. Однако в настоящее время существует противоречие между необходимостью перестройки системы образования, смещения акцентов с развития личности исполнителя на развитие активной, творческой личности и несоответствием данной задаче содержания деятельности педагогов и учащихся, связанных с недостаточным пониманием роли музыкального театра в развитии творческих способностей младших школьников.
Ценность творчества, его функции, заключаются не только в результативной стороне, но и в самом процессе творчества.
По своей удивительной способности вызывaть в человеке творческую активность, искусство занимает, безусловно, первое место среди всех многообразных элементов, составляющих сложную систему воспитания человека.  

Все это в полной мере относится к музыкальному искусству и детскому музыкальному театру. Именно занятия в музыкальном театре могут способствовать развитию творческих способностей у учащихся младших классов. 
Творчество необходимо рассматривать в широком смысле с точки зрения личностного подхода, который открывает возможности изучения творчества на разных этапах развития ребёнка младшего школьного возраста. 

Творчество – форма человеческой активности, выполняющая преобразующую функцию [3, с.24].
Творчество предполагает наличие у личности способностей, мотивов, знаний и умений, благодаря которым создается продукт, отличающийся новизной, оригинальностью, уникальностью. 
Итак, творчество - это деятельность, результатом которой являются новые материальные и духовные ценности; высшая форма психической активности, самостоятельности, способность создавать что-то новое, оригинальное. В результате творческой деятельности формируются и развиваются творческие способности.
Обращение к детскому музыкальному театру в воспитании младших школьников открывает широкие возможности педагогическому творчеству, смелому поиску инновационных методов обучения и воспитания. 
Развитие творческих способностей младших школьников может осуществляться в разных формах музыкальной деятельности. Сюда же относится музыкальный театр. Театр предполагает опору и тесную взаимосвязь со школьными предметами; позволяет наиболее полно реализовать творческий потенциал ребёнка; способствует развитию целого комплекса умений, активному восприятию разных видов искусства [2, с.3-4].
Значение театра для младших школьников велико, так как музыкальный театр – искусство синтетическое и воздействует целым комплексом художественных средств. При помощи спектаклей разного жанра применяется и художественное слово, и наглядный образ, и живописное оформление, и музыка – песня, музыкальное сопровождение. Умелое использование театра оказывает большую помощь в повседневной работе школы по умственному, нравственному, идейно-эстетическому воспитанию школьников.
Музыка и искусство театра имеют много общего между собой: оба вида искусства обладают познавательной и воспитательной силой, воздействуют на эмоции, интеллект, нравственное самосознание, оказывают сильное эстетическое воздействие. 

Занятия музыкой – мощное средство  воспитания творческих способностей младших школьников. Младший школьный возраст, являясь наиболее благоприятным для развития творческих способностей, позволяет закладывать благоприятные основания для развития личности в целом, ее самораскрытия, самосовершенствования, самореализации, гибкой адаптации к постоянно меняющимся условиям жизни и самодостаточности. Ведь в этом возрасте дети обладают особой звукочувствительностью  и эмоциональностью, поэтому занятия в музыкальном театре для них оказывается более  воспринимаемым, чем в старших классах.   
Целью нашего исследования является развитие творческих способностей младших школьников в детском музыкальном театре. 
Исследовательская работа включает в себя:
·  определение уровня развития творческих способностей младших школьников;
· выявление эффективных форм проведения мероприятий с применением искусство театра для младших школьников;

· проектирование и апробация комплекса мероприятий по формированию творческих способностей посредством детского музыкального театра.
Диагностическое исследование уровня развития творческих способностей младших школьников было осуществлено в рамках дуального обучения в МБУ «Школа №59» с помощью методики изучения творческого мышления Гилфорда, результаты которой представлены в виде диаграммы:
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Рис. 1 - Результаты тестирования по выявлению уровня развития творческого мышления младших школьников

Диагностика показала, что на высоком уровне находятся 36% учащихся, которые способны реализовывать творческие идеи, проявлять творческий подход к выполнению заданий. Такое же количество учащихся находится на среднем уровне развития творческих способностей. А 28% учащихся не способны реализовывать творческие идеи.
По результатам диагностики младших школьников очевидна необходимость работы по повышению уровня развития творческих способностей, которой мы займемся,  разработав комплекс мероприятий с применением средств детского музыкального театра.
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