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Всем нам известно, что в последние годы происходят существенные изменения в системе дошкольного образования. 

Нормативно правовые документы федерального уровня последних лет, в первую очередь закон РФ «Об образовании», приказ Минобрнауки  Росии от 23.11.2009 № 655 «Об утверждении и введение в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования» и приказ Минобрнауки  России от 20.07.2011г № 2151 «Об утверждении ФГТ к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования», внесли значительные коррективы в сложившееся представление работников системы дошкольного образования о программном обеспечении деятельности ДОУ. Эти изменения затрагивают и вопросы создания предметно-развивающей среды в детском саду. 

Федеральный институт развития образования разработал новые требования к организации предметно-развивающей среды обеспечивающие реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования, в которых указывается на то, что, организуя предметную среду в групповом помещении, педагоги должны учитывать. А учесть необходимо все, что будет способствовать становлению базовых характеристик личности каждого ребенка: 
· закономерности психического развития дошкольников, 
· показатели их здоровья, 
· психофизиологические и коммуникативные особенности, 
· уровень общего и речевого развития, 
· а также эмоционально-потребностной сферы. 
При этом отмечают, что правильно организованная развивающая среда позволит каждому малышу найти занятие по душе, поверить в свои силы и способности, научиться взаимодействовать с педагогами и сверстниками, понимать и оценивать их чувства и поступки, а ведь именно это и лежит в основе развивающего общения. Свободная деятельность детей в развивающих центрах должна помочь им самостоятельно осуществлять поиск, включаться в процесс исследования, а не получать готовые знания от педагога.

Учитывая современные тенденции развития образовательных процессов, мы поставлены перед необходимостью осуществления всесторонних и масштабных перемен. Мы понимаем, что в нынешних условиях образование должно не только видоизменяться в соответствии с общественными переменами, но и придавать импульс инновационным процессам. Педагогами нашего дошкольного учреждения ведутся поиски, направленные на превращение образовательного процесса в детском саду в живое, заинтересованное общение ребёнка с взрослыми и сверстниками в разных видах детской деятельности, среди которых главенствует игра. Педагоги учреждения вовлечены в инновационные процессы, касающиеся обновления подходов к воспитательно-образовательной деятельности с дошкольниками.

           В ФГТ  чётко определено: организация предметно-развивающей среды

должна осуществляться по следующим видам детской деятельности: 
·  Игровая;

·  Двигательная;

·  Познавательно-исследовательская;

·  Коммуникативная;

·  Продуктивная

·  Музыкально-художественная;

·  Трудовая;

·  Чтение художественной литературы.

         Обновленная предметно-развивающая среда должна вовлекать детей в образовательный процесс и обеспечивать максимальный психологический комфорт. Решением этой задачи  занимается наш коллектив в течение 2-х последних лет.

   Как к решению этого вопроса мы подошли в своём детском саду?

       Понимая всю важность этой проблемы, мы начали с повышения квалификации педагогов в вопросах создания развивающей среды:
· В течение всего года в ДОУ проходил семинар-практикум:

«Конструирование предметно-развивающей среды в ДОУ», где изучались вопросы:

· понятие «Предметно-развивающей среды» в рамках реализации ФГТ
· функциональное назначение предметно-развивающей среды, т. е. зачем нужна предметная среда ребёнку, всякая ли предметная среда является развивающей, каковы основные типичные ошибки в организации предметно-развивающей среды ДОУ
· актуализировали все принципы конструирования предметно-развивающей среды. 

Принципы: 
− гибкого зонирования;

− уважение мнения ребенка;

− опережающего характера содержания образования;

− дистанции позиции при взаимодействии;

− детской активности, самостоятельности, творчества;

− индивидуальной комфортности и эмоционального

благополучия;

− учета половых и возрастных отличий. 

· рассмотрели содержание каждой зоны в соответствии с возрастными особенностями

· разобрали методические рекомендации по конструированию оптимальной модели предметно-развивающей среды для разных групп, и каждый попробовал создать алгоритм построения предметно-развивающей среды в своей группе (воспитатели разрабатывали алгоритмы, схемы, определяли пошаговые действия в этом вопросе)

В ходе данной работы мы выяснили, что практические работники нашего дошкольного учреждения испытывают определенные трудности, связанные с необходимостью реализации федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Это связано с тем, что в отличие от образования на других возрастных этапах развития, дошкольное образование рассматривается как система, в которой центральное место занимают не содержание и формы, а процесс взаимодействия педагога с детьми. Поскольку педагог для ребенка – значимая фигура, на него ложиться ответственность за качество взаимодействия с детьми. 

В связи с этим развитие профессиональной компетентности педагогов  приобретает особую значимость.  Несмотря на то, что наш педагогический коллектив обладает высоким уровнем профессионализма, вопросы построения предметно-развивающей среды в связи с реализацией федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования вызывают затруднения, среди которых:

-  смутное представление по переходу на ФГТ;

- упрощенное понимание сущности и технологии реализации личностно-ориентированного подхода;

- принципиальная новизна вопросов инструментально-методического обеспечения достижения и оценки планируемых результатов 
-отсутствие опыта  разработки разделов  основной образовательной программы ДОУ, части, формируемой участниками образовательного процесса  и др.

               Кроме того, в связи с введением в практику работы ФГТ к основной общеобразовательной программе и ФГТ к предметно-развивающей среде был проведён анализ существующих условий в учреждении. Посредством, которого была выявлена проблема:  созданная много лет назад развивающая среда в ДОУ отвечает некоторым Федеральным государственным требованиям, но не всегда учитываются психолого-педагогические принципы её построения, страдает качественный и количественный состав предметной и игровой среды.

              Также выявлена проблема - неэффективности существующей среды в группах детского сада: присутствует некоторая перенасыщенность в одном из направлений и недостаточность в другом, то есть, выявлен дисбаланс в оформлении и практическом применении оборудования и игр, используемых детьми.

             Таким образом, возникает противоречие: в детском саду создана предметно-развивающая среда, но она не отвечает в полной мере требованиям федерального стандарта и не несёт той положительной роли в развитии детей, которую могла бы нести.

Задачи, которые были поставлены нами:
1. изучить и внедрить в практику новые подходы к организации предметно-развивающей и предметно-игровой среды, обеспечивающие полноценное развитие дошкольников в рамках Программы «Детство» и основной общеобразовательной программы ДОУ

2. разработать рекомендации по созданию предметно-развивающей и предметно-игровой среды в ДОУ с учетом возрастных особенностей детей;

3. организовать развивающую среду, способствующую эмоциональному благополучию детей с учетом их потребностей и интересов;

4.  создать условия для обеспечения разных видов деятельности дошкольников (игровой, двигательной, интеллектуальной, самостоятельной, творческой, художественной, театрализованной);

5. создать комфортные условия пребывания воспитанников, приближенных к домашним;

6. содействовать сотрудничеству детей и взрослых для создания комфортной предметно-развивающей среды;
7. приобщить дошкольников к активной предметно-преобразовательной деятельности в интерьере
    Вся наша работа в рамках реализации данного направления деятельности была подчинена определенной логике и включила в себя ряд этапов: подготовительный, деятельностный и заключительный.

Подготовительный этап

· Изучение нормативных документов, регламентирующих выбор оборудования, учебно-методических и игровых материалов; современных научных разработок в области развивающей среды для детей дошкольного возраста, материала по истории и стилям дизайна
· Анализ условий, которые должны быть созданы в соответствии с современными требованиями, предъявляемыми нормативными документами: Концепцией дошкольного воспитания (В.В. Давыдов, В.А. Петровский, 1989 г.), Программа «Детство» г. С-Петербург, 2010 г., Федеральные государственные требования к предметно-развивающей среде ДОУ)
· Общее собрание коллектива: определение цели и задач проекта; создание творческой группы
· Изучение особенностей групповых помещений, выявление особенностей зонирования в соответствии с возрастом воспитанников и составление перечня необходимого оборудования в игровых центрах
· Разработка рекомендаций по созданию предметно-развивающей и предметно-игровой среды в ДОУ согласно возрастным особенностям

· Разработка проекта организации группового пространства, отвечающего современным критериям функционального комфорта и основным положениям развивающей, обучающей и социальной деятельности

· Отбор лучших разработок для внедрения и публикации
Деятельностный этап

· Обучающий семинар для педагогов 
· Консультации на темы:

· "Возрастные особенности детей и стиль оформления группового помещения"

· "Эстетические требования, предъявляемые к оформлению группы"

· Анкетирование педагогов и специалистов: изучение их отношения к данной проблеме. Наличие у участников процесса четкого представления о необходимости внесения изменений в организацию и содержание деятельности

· Организация выставки методической литературы, искусствоведческой литературы и пособий по созданию развивающей среды в ДОУ (фотоматериалов, чертежей, публикаций из журналов по вопросам эстетического оформления помещений)

· Круглый стол на тему: "Эстетика быта детского сада – роскошь или необходимость?"

· Педагогический совет на тему: "Подбор и размещение в групповых помещениях материала и оборудования с учетом гигиенических, педагогических и эстетических требований"

· Подбор и приобретение необходимых игрушек, дидактических пособий, детской и игровой мебели и игровых уголков

· Зонирование групповых помещений согласно рекомендациям и принципам построения развивающей среды

· Проведение смотров-конкурсов интегрированных центров

· Декоративное оформление коридоров и холлов детского сада: информационные, познавательно-развивающие стенды и стенды достижений.
Заключительный этап

· Заключительный смотр-конкурс на лучшую организацию предметно-развивающей среды в ДОУ

· Итоговая презентация на сайте, в средствах массовой информации.

· Обобщение положительного опыта

Таким образом, вся работа с педагогами проводилась по трем направлениям:

1. «Педагогический мониторинг» (анкетирование, тесты, контроль);
2. «Методологическая культура педагога» (педагогические советы и педагогические  сообщества - Школа профессионального мастерства, молодого педагога, Педагогическая лаборатория);
3.  «Творческое саморазвитие» (обобщение опыта работы, презентации);
        Все это дало основу для реализации задач по формированию у педагогов квалифицированно строить свою работу, способствовать существенному повышению эффективности образовательного процесса, созданию игрового предметно-развивающего пространства.

        В основе концепции основной общеобразовательной программы дошкольного образования  определено: дети разви​ваются наилучшим образом тогда, когда они действительно увлечены процес​сом обучения.                             Тщательно продуманная среда развития сама побуждает детей к исследованию, активности, проявлению инициативы и творчества. При этом воспитатели:

-   имеют представление о зоне актуального развития и проектируют зону ближайшего развития каждого ребенка;

-   формируют обстановку и предоставляют материалы для развития;

-   ставят перед каждым ребенком и перед группой в целом цели развивающего характера, учитывая интересы, способности и потреб​ности каждого;

-   поддерживают в детях самостоятельность, естественную любознательность, инициативу, активность в освоении окружающей действительности.

    Полноценное развитие дошкольника возможно только в том случае, если все виды его деятельности осуществляются не на вербальном уровне, а с использованием предметной среды.

    Ведущая роль в данном процессе отводится педагогу, который не только помогает детям в организации деятельности, но и принимает в ней участие. Его основная задача – выстроить взаимодействие с дошкольниками так, чтобы в полной мере использовать широкие возможности предметно-игровой среды ДОУ.

              Воспитатель, с одной стороны, является автором среды, с другой стороны - ее компонентом.

              Автор потому, что, зная особенности развития каждого ребенка, творит, проектирует и создает среду. Создавая «среду обитания» ребенка, воспитатель решает много творческих задач. Он становится дизайнером, декоратором, кукольником, портным, художником, конструктором, психологом, мастеровым и т.д.

                 Компонент потому, что определяет свое место в среде относительно каждого ребенка. Например, сильный ребенок в интеллектуальном развитии – он не нуждается в объяснении, разъяснении задач, действий, результатов деятельности, ему надо создать среду самостоятельного поиска ответа на данный вопрос. Этому ребенку достаточно только подсказать, подложить в среду деятельности подсказку, и он сам решит эту задачу. А вот ребенок, которому нужна частичная поддержка, и, наконец, тот, кто нуждается в помощи в разных видах ее преподнесения: объяснения, показ, совместное выполнение действий и т.д. Все эти виды использования среды и самого педагога как ее компонента ориентируют всех обозначенных детей на успех, на радость достижения, а значит и на продвижение вперед, поскольку именно успех и радость достижения создают уверенность в своих силах, заставляют многократно возвращаться к достигнутому, то есть совершенствоваться. Именно они и являются толчковыми факторами развития.

Оптимизацию деятельности дошкольников посредством взаимодействия с педагогами в предметно-игровой среде мы предлагаем вам рассмотреть на примере темы недели: «Всемирный день птиц» 
Цель: Обеспечить создание интегрированной предметно-развивающей среды, учитывающей реализацию всех образовательных областей с участием детей и родителей.

 Итоговое событие: открытие галереи (выставки, вернисажа)
	Виды деятельности  дошкольника

(согласно ФГТ)
	Элементы предметной среды
	Содержание взаимодействия педагога с дошкольниками

	Игровая

	Наборы для сюжетно-ролевых игр: 
«У бабушки в деревне», «Птичий двор», «Зоопарк», «Птицеферма», «Зоомагазин», «Ветеринарная клиника» и т.д.;
дидактические и настольно-печатные игры: «Что за птица?», «Чего не хватает?», «Узнай по голосу?», «Кто лишний?», «Зоологическое лото», «Кто, где живёт?» и др.
	Помощь в распределении ролей, размещении атрибутов к играм. Предложение сыграть вместе с детьми, занимая при этом партнёрскую позицию 

	Коммуникативная


	Наборы предметных и сюжетных картинок о птицах, иллюстрации, репродукции художников, альбомы «Птицы России», «Перелётные птицы»,
минискульптуры птиц (домашних, водоплавающих, экзотических), экологическая карта «Птицы нашей Земли»
	Проявление интереса к изображениям птиц, беседа о птицах: внешний вид, строение, повадки, где живут, почему улетают, классификация, классы, какая польза от птиц, звукоподражание, голоса птиц.  Инициирование высказываний детей, интерес к ним


	Трудовая

	Наборы для творчества: «Экзотический базар», «Скульптор», «Столяр»
	Предложение познакомиться с особенностями творческих профессий, активизация интереса детей к изготовлению кормушек, птиц из бросового материала, беседа об особенностях ухода за птицами, о заботе о них, об умении чистить клетки, поить, кормить птиц. Знакомство с профессиями птичницы, орнитолога, инкубатора. Инициировать желание детей ухаживать и заботиться о птицах нашего города, деревни, самостоятельно поить и кормить их. 

	Познавательно-исследовательская

	Наборы: «Пазлы», «Фотогалерея о птицах», «Яйцо – растущий птенец», «Игрушки – птицы для игр с водой» (деревянные, заводные, резиновые), «Коллекции перьев, яиц, птичьих следов», «Танграм», «Пиктограммы – строение птиц», «Алгоритм – путешествие птицы», «Микроскоп, лупа»
	Рассматривание коллекций и фотографий: вопросы к детям, решение проблемных ситуаций, обмен впечатлениями. Помощь детям в проведении опытов с игрушками, с перьями и др. Помощь в создании образов птиц при решении головоломок. Рассматривание перьев через микроскоп, фотографий через лупу.

	Продуктивная

	Наборы для детского творчества: глина, песок, гуашь, краски, бросовый и природный материал, нетрадиционные техники рисования, трафареты, разукрашки, пластилин, тесто и др.
	Показать, как интересно, красочно и разнообразно можно сделать птиц из предложенного художественного материала. Инициировать детей на создание коллективного коллажа «Птицы нашего края», «Экзотические птицы», «Фантастические птицы» для выставки детских работ. Предложение детям попробовать это сделать, мотивируя тем, что они настоящие творцы и художники.

	Музыкально-художественная

	Игрушечные музыкальные инструменты, свистульки – птички, театральные шумы «Голоса птиц в лесу; на закате, в джунглях», произведения композиторов – классиков о птицах (К.Сен-Санс, П.И. Чайковский и др), атрибуты и декорации к театральным спектаклям по сказкам о птицах 
	Показ педагогом возможностей использования музыкальных инструментов в качестве подражания голосам птиц, помощь в прослушивании произведений, знакомство с голосами птиц в записи. Инициировать выступление детей в спектаклях, изготовлении атрибутов к сказкам. Предложение детям организовать «Птичий оркестр» и выступить перед детьми на открытии выставки детских работ.

	Чтение художественной литературы

	Сборники стихов поэтов о птицах, сказки, рассказы. Библиотека «Наши пернатые друзья»
	Предложение детям устроить коллективное чтение, обмен впечатлениями. Инициировать выступление детей перед сверстниками и родителями со стихотворениями о птицах.

	Двигательная
	Наборы, атрибуты для подвижных игр «Воробушки и автомобиль», «Птицы и птенчики», «Перелёт птиц», «Коршун и наседка» и др.
	Помощь в распределении водящих, в подборе вариантов игр. Предложение сыграть вместе с детьми, занимая при этом партнёрскую позицию.


          Поиск инновационных подходов к организации предметно-развивающей среды в нашем дошкольном учреждении продолжается, главным критерием при этом являются творчество, талант и фантазия педагогов.
Место педагога в развивающей среде.

 Предметная среда, окружающая детей, даже организованная наилучшим образом, не может сама собой, без руководства взрослого воздействовать на их развитие. Только взрослый, целенаправленно организуя предметный мир, раскрывает в своих действиях и отношениях с детьми его сущность: он «одушествляет» окружающую среду, делает ее понятной и доступной для ребенка. Воспитатель, с одной стороны, является автором среды, с другой стороны - ее компонентом.

Автор потому, что, зная особенности развития каждого ребенка, творит, проектирует и создает среду. Создавая «среду обитания» ребенка, воспитатель решает много творческих задач. Он становится дизайнером, декоратором, кукольником, портным, художником, конструктором, психологом, мастеровым и т.д.

Компонент потому, что определяет свое место в среде относительно каждого ребенка. Вот сильный ребенок в интеллектуальном развитии – он не нуждается в объяснении, разъяснении задач, действий, результатов деятельности, ему надо создать среду самостоятельного поиска ответа на данный вопрос. Этому ребенку достаточно только подсказать, подложить в среду деятельности подсказку, и он сам решит эту задачу. А вот ребенок, которому нужна частичная поддержка, и, наконец, тот, кто нуждается в помощи в разных видах ее преподнесения: объяснения, показ, совместное выполнение действий и т.д. Все эти виды использования среды и самого педагога как ее компонента ориентируют всех обозначенных детей на успех, на радость достижения, а значит и на продвижение вперед, поскольку именно успех и радость достижения создают уверенность в своих силах, заставляют многократно возвращаться к достигнутому, то есть совершенствоваться. Именно они и являются толчковыми факторами развития.

Современная ситуация в образовании ставит педагога в принципиально новые условия, для которых характерны отсутствие жесткой регламентации педагогической деятельности, значительное расширение информационного поля, модернизация социальных функций педагога, развитие индивидуальности, готовность к принятию решений, мобильность применения профессиональных качеств. 

Любое полученное знание, информация имеет какую-либо ценность только при условии их применения. Поэтому итоги инновационной деятельности должны находить отражение в работе педагогов.
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