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В последнее время постоянно возникает вопрос о применении новых технологий в обучении. Говоря о них, мы имеем в виду не только технические средства, но и новые формы и методы обучения, а также новый подход к процессу обучения в общеобразовательных учреждениях.

Проблема обучения иностранному языку как средству общения приобретает особую значимость в современном мире. Таким образом, основная цель обучения иностранным языкам – формирование и развитие коммуникативной компетентности обучающихся, обучение практическому овладению иностранным языком.
В процессе обучения иностранному языку важную роль играет реализация принципа коммуникативной направленности, потому что этот принцип является ведущим, поскольку результатом обучения обучающихся является формирование умений и навыков пользования языком как средством общения.
Деятельность людей в процессе обучения носит  учебно – познавательный характер. Поэтому эффективность обучения языка в целом и во многом определяется  умением педагогов организовать учебный процесс  в соответствии  с основными закономерностями учебно – познавательной деятельности обучаемых.
Я считаю, что одним из главных принципов обучения иностранным языкам является комплексное профессионально-ориентированное изучение иностранного языка, при котором осуществляется обучение коммуникации в различных сферах и ситуациях общения с целью решения профессиональных задач. Используя данный принцип, я стараюсь воспитывать будущих специалистов со знанием английского языка, который они будут использовать на практике в различных сферах экономики.
Культура проектирования входит сейчас во многие области образовательной практики в виде проектных методов и проектных методик обучения.  Я также использую этот метод  на своих занятиях и планирую работу так, чтобы студенты колледжа учились творчески мыслить, самостоятельно планировать свои действия, прогнозировать возможные варианты стоящих перед ними задач, реализуя усвоенные ими средства и способы работы. Так ,при изучении темы  « Welcome to Russia», студенты I курса , разделившись на группы, выполняли индивидуальные задания по темам « Политическая система России», «Климатические условия Урала», «Достопримечательности города Стерлитамака», а затем на уроке они демонстрировали свои проекты ,объединённые темой данного  занятия.
В своей работе я также использую принцип индивидуализации. Каждый студент ,как индивид обладает определёнными способностями. Коммуникативное обучение направлено на выявление их исходного уровня и дальнейшего их развития. На I курсе студенты приходят в колледж из разных школ с различным уровнем знаний по английскому языку. Моей целью на данном этапе является выравнивание знаний, где студенты повторяют непросто прошлый урок, но и активизируют все необходимые знания, которые нужны для дальнейшей познавательной деятельности. Тем самым  гарантируется движение всех студентов без отстающих.
Чтобы добиться развивающего и выравнивающего эффекта на уроке, я заранее продумываю и готовлю индивидуальные задания, ключевые вопросы или карточки для организации  работы студентов на занятии, что и обеспечивает вспоминание, припоминание, дополнение и в конечном счёте выравнивание знаний.

Коммуникативное обучение строится таким образом, что всё его содержание пронизано новизной. Конечно, новизна предполагает использование текстов и упражнений , содержащих что-то новое для студентов , отказ от многократного чтения одного и того же текста и упражнений с тем же заданием, вариативность текстов разного содержания, но построенных на одном и том же материале. Таким образом, новизна обеспечивает отказ от произвольного заучивания, развивает речь обучающихся ,вызывает интерес к учебной деятельности.
На своих занятиях я стараюсь придерживаться данного принципа, предлагаю студентам тексты с разноуровневыми заданиями, разнообразные упражнения по грамматике и лексике английского языка.

Учёт возрастных  особенностей - это отправная точка для  конструирования курса обучения иностранному языку. В колледже  обучаются студенты разных возрастных категорий. Это подростки  14 -17 лет. В этом возрасте активно идёт процесс познавательного развития. Молодые люди уже могут мыслить логически, заниматься теоретическими рассуждениями и самоанализом. Также они отличаются повышенной интеллектуальной активностью, которая стимулируется  желанием развить, продемонстрировать  окружающим свои способности, получить высокую оценку с их стороны. Поэтому они охотно участвуют в научно – практическом обществе колледжа «Business English», где я являюсь руководителем. Они успешно разрабатывают  свои научные статьи, с которыми они потом выступают как на конференциях в колледже, так и на других уровнях. 
В своей педагогической деятельности я использую различные методы обучения английскому языку:
 - метод преподнесения знаний (познавательный): на таких уроках преобладает объяснение, которое реализуется через сообщение учителя по новой теме. Но, кроме того, я использую самостоятельный анализ языкового материала, при котором студенты, опираясь на ранее полученные знания, выводят  новые закономерности того или иного явления.

- метод формирования знаний и умений (практический): метод монологического высказывания используется мною не на каждом уроке, так как требует от студентов достаточно прочного овладения знаниями. Я применяю его на уроках обобщения материала.
-  методы контроля: данный метод я реализую через  уроки обобщения по пройденному материалу в конце каждого семестра. Это уроки-зачёты, обязательные контрольные работы, директорские контрольные работы и тестовые задания.

- метод формирования коммуникативных умений обучающихся: он реализуется в ходе работы над сочинением по картине (составление плана, рассказ о личных впечатлениях).

- метод творческого чтения: я применяю этот метод на начальных уроках по изучению текста или статьи без предварительного ознакомления.

- эвристический метод: данный метод применяется мною в ходе анализа прочитанного текста и использую следующие приёмы:

1) построение беседы по принципу « от содержания к анализу, от частного к общему»;

2) постановка проблемных, неоднозначных вопросов, на которые могут быть разные ответы и мнения (например, «TV- for and against»);
- исследовательский метод: данный метод я применяю при написании письменного ответа на вопрос, связанный с пройденным материалом, но требующим от студентов  собственных выводов и заключений. 

Я применяю эти методы, так как они позволяют каждому студенту проявлять свою активность и своё творчество, а также помогают активизировать их познавательную деятельность.
Также следует отметить, что в современных методах большую роль играет самостоятельная работа студентов, ибо это способствует запоминанию.

Таким образом, лучший способ обучения – это общение.
Для себя я определила, что взаимопонимания в общении можно добиться, если у учителя есть такие качества как:

- умение видеть и слышать студента, то есть быть внимательным к поведению, словам, жестам, интонациям, не пропускать «мимо ушей» то, что он говорит;

- умение понимать студента, способность читать по поведению партнёра его мысли и чувства, быть проницательным;

-  умение грамотно проявлять свои чувства, уметь быть понятым студентом;
- умение наблюдать, выделять главное в действиях студента, обнаруживать мотивы его поведения;

- умение видеть свои (учителя ) сильные и слабые стороны.

Для меня это основные принципы преподавания английского языка в ГАПОУ Стерлитамакский колледж строительства и профессиональных технологий и я стараюсь им следовать.

