Дистанционный образовательный проект «Элементарный мир» 2009 учебный год


Конкурс приветствий 
«По дороге в «Элементарный мир»»

Вот мы и на месте… Стоим на высокой горе, где под ногами простирается бескрайний элементарный мир. И все здесь знакомо, все узнаваемо, но как-то иначе выглядит. Примет ли тебя это мир? Поймет ли? Как представиться ему,  рассказать о себе?

Итак, уважаемые участники, мы приглашаем вас к участию в первом конкурсе проекта – конкурсе приветствий. Это испытание является традиционным – вы знакомитесь друг с другом, представляете свою команду, оформляя «визитку» (личную страницу участника в wiki-среде, где размещается представление команды и пожелания соперникам).

Но это не все! Чтобы с первых ваших шагов в проекте вы могли проявить себя как творческие и дружные команды, следует выполнить непростое задание. Предлагаем вам создать фильм «По дороге в «Элементарный мир», который раскроет уникальность каждой команды и позволит другим участникам проекта убедиться в том, что их соперники умны и талантливы. Жанр фильма может быть любым: от фэнтези и  комедии до научно-публицистического. Главное требование: не противоречить в своем фильме научным фактам и не искажать их!
Итак, в срок до 21 декабря 2009 года, вам нужно сделать следующее (технологию выполнения смотрите в приложении №1):
· подготовить и разместить на странице в ТолВики личную страничку своей команды, содержащую: представление собственной команды, приветствие другим командам, участвующим в проекте и ссылку на фильм «По дороге в «Элементарный мир»». Фильм рекомендуется поместить на сервисе Internet, предназначенном для хранения, просмотра и обсуждения цифровых видеозаписей (Youtube (Ютьюб), http://www.youtube.com). Ссылку на фильм оформить в виде экрана на личной страничке команды, содержащей визитку. Инструкции по выполнению работ на странице конкурса;

· прописать на странице Участники проекта Элементарный мир 2009 (http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект Элементарный мир (Категория:Проект Элементарный мир) /Виртуальный офис), в разделе "Участники проекта" внутреннюю ссылку на «визитку» своей команды; 

· выслать письмо на адрес координаторов (elmir@itc.tgl.ru), в теле которого  указать название и адрес Личной страницы участника, содержащей визитную карточку команды. Тема письма «Визитка ID_<команды>» (например, Визитка IDem001).

до 25 декабря 2009 года: 
· оценить оформление личных страничек  и фильмы команд своей группы (список команд по группам будет выслан после размещения «визиток» командами, т.е. 22 декабря 2009); 

· выслать письмо на адрес координаторов (elmir@itc.tgl.ru), содержащее результат оценивания. Тема письма «Оценка визиток ID_<своей команды>» (например, Оценка визиток IDem001).

Рекомендации:

Срок выполнения 9 декабря - 21 декабря 2009г

1) Внимательно прочтите инструкцию о регистрации и работе в wiki-среде во вложенном файле instr_elmir.doc (приложение №1) или на странице Участники проекта Элементарный мир 2009 (http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект Элементарный мир (Категория:Проект Элементарный мир))

2) Разместите до 21 декабря на Личной странице участника, полученной после регистрации в ТолВики (см. файл instr_elmir.doc) «визитку» команды, т.е. представление своей команды, приветствие участникам проекта и ссылку на фильм «По дороге в «Элементарный мир»», созданный командой. 
Внимание! 

· Проверьте название своей Личной страницы участника! В ее названии после слова «Участник:» должно идти ваше Название команды и ваш Идентификационный номер (например, Участник:Умники IDem001)! Идентификационные номера во вложенном файле id_elmir.xls и на странице Участники проекта Элементарный мир 2009 (http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект Элементарный мир (Категория:Проект Элементарный мир)). 
· Обязательно пропишите внизу вашей
Личной страницы участника слова Категория:Проект Элементарный мир в двойных квадратных скобках (т.е. [[Категория:Проект Элементарный мир]])! Если название категории после сохранения страницы будет красного цвета, значит, Вы сделали что-то не правильно. Проверьте себя, внесите исправления и повторите попытку.
· Представляя свою команду, в целях личной безопасности, помещайте на странице только общее фото или коллаж (размер изображения не более 300px × 200px; объем файла, содержащего фотографию не более 150 кб., чтобы не удалить фото другой команды нужно выбрать уникальное имя файла, желательно использовать в его названии идентификационный номер команды). Помните, подпись имен на фотографии несет угрозу безопасности детей! 

· Если wiki-страница команды по техническим причинам, связанным с работой Интернет, будет недоступна для просмотра членам жюри, команда будет уведомлена об этом письмом от координатора проекта. 
· Если по техническим причинам, связанным с работой Интернет, будет недоступна wiki –среда: http://www.tgl.net.ru/wiki  нужно срочно уведомить об этом координатора проекта направив эл. письмо на адрес: elmir@itc.tgl.ru.
3) Отправьте до 21 декабря 2009 г. координатору проекта (elmir@itc.tgl.ru) письмо, в теле которого  укажите название и адрес Личной страницы участника. Получение вашего письма обязательно подтверждается координатором. Если вы не получили подтверждения в течение 2-х рабочих дней – повторите отправку письма. В теме письма в начале напишите слово «повторно!».
Внимание! 

· В строке Тема напишите: Визитка ID_<команды> (например, Визитка IDem001).

· В Тело письма поместите:

· ссылку на wiki-страницу - Личную страницу участника, содержащую визитку команды и напишите название страницы; 
· При отправке письма просьба СТРОГО соблюдать правила оформления. Внимательно ознакомьтесь  с приложением №2  «Как заработать баллы» (см. вложенный файл ball_elmir.doc или информацию на странице Конкурсы Элементарный мир 2009 в ТолВики).  
Срок выполнения 22 декабря - 25 декабря 2009г

После окончания первого этапа конкурса, в срок с 22 декабря по 25 декабря оцените «визитки» других команд (см. Приложение «Оценивание «визиток»»). Свои отзывы и комментарии поместите на странице автора оцениваемой «визитки», во вкладке Обсуждение (например, оценивается «визитка» команды Протон IDem001, для этого нужно открыть страницу Участник:Протон IDem001, познакомиться с работой, открыть вкладку Обсуждение и написать свои отзывы, комментарии к работе, затем поставить свою подпись под записью, нажав пиктограмму «значок личной подписи и момента времени»). Файл с оценкой всех команд вашей группы (ранжированный список, см. ниже) высылается координаторам проекта (elmir@itc.tgl.ru) не позднее 25 декабря 2009. Получение вашего письма обязательно подтверждается координатором. Если вы не получили подтверждения в течение 2-х рабочих дней – повторите отправку письма. В теме письма, в начале, напишите слово «повторно!».
Внимание! 

· Если по техническим причинам, связанным с работой Интернет, будет недоступна wiki –среда: http://www.tgl.net.ru/wiki или wiki-страница какой-либо команды нужно срочно уведомить об этом координатора проекта направив эл. письмо на адрес: elmir@itc.tgl.ru.
· Отправляя письмо, в строке Тема напишите: Оценка визиток ID_<своей команды> (например, Оценка визиток IDem001). В Теле письма можно написать свои пожелания и комментарии к организации конкурса. Вложенным файлом (MS Word, версия не ниже MS Office 97) поместите текст оценки (ранжированный список и комментарии к оценке). Имя файла ozenka_IDemXXX.doc (где IDemXXX - это идентификационный номер вашей команды, например, ozenka_IDem001.doc).  Объем файла в архивированном виде не должен превышать 100 Кб. (расширения архива: .rar или .zip).

· При отправке письма просьба СТРОГО соблюдать правила оформления. Внимательно ознакомьтесь  с приложением №2  «Как заработать баллы» (см. вложенный файл ball_elmir.doc или информацию на странице Конкурсы Элементарный мир 2009 в ТолВики). 
На страницах ТолВики (http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект Элементарный мир (Категория:Проект Элементарный мир)) открыт раздел «Конкурсы проекта», где будет храниться архив рассылок проекта. 

Скоро! 
· Начало педагогического дистанционного семинара «Преподавание физики элементарных частиц в старшей школе» 14 декабря 2009 г.

Приложение

Оценивание «визиток»
Оценивание приветствий будет происходить в два этапа. На первом этапе работы, присланные на конкурс приветствий, оцениваются участниками проекта «Элементарный мир», а на втором – членами жюри проекта «Элементарный мир». Оценка конкурса приветствий складывается из средней оценки группы (группы определятся к 22 декабря) и оценки жюри! Как вам оценить приветствия других команд? Просто создайте ранжированный список (список команд Вашей группы, распределив  в нём места с 1 по N, где N – число команд в группе), где на первом месте будет команда, «визитка» которой вам понравилась более всего; на последнем – менее всего, соответственно. За качественную и логичную аргументацию своей оценки можно получить дополнительные баллы!  

Критерии, которыми можно руководствоваться при составлении ранжированного списка: 

· Соответствие теме проекта «Элементарный мир».

· Подача текста в стихотворной или другой оригинальной форме.

· Стиль оформления и завершённость работы.

· Соответствие языковым  нормам (орфография, пунктуация, культура речи).

· Соответствие техническим требованиям.
· Наличие фото команды. 
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Web-сайт проекта: http://itc.tgl.ru/wiki или http://tgl.net.ru/wiki 

e-mail: elmir@itc.tgl.ru
тел.: (8482)327340,  (8482)762515

