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ПРОБЛЕМА РАЗВИТИЯ ВООБРАЖЕНИЯ У ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Многие педагоги и психологи (Л.С. Выготский, Е.Е. Сапогов, Л.А. Венгер, В.В. Давыдов, Н.Е. Веракса, О.М. Дьяченко, Р. Ассаджиоли, Д. Дидро, Р.С. Немов, С.Л. Рубинштейн, Е.Г. Игнатьев, К.Д. Ушинский, А.В. Петровский, В.А. Крутецкий и др.) отмечают, что человеку недостаточно владеть определенным кругом знаний и умений, но и необходимо творчески мыслить, принимать неординарные решения, осуществлять деятельность не по готовому образцу, а видеть различные возможности ее осуществления, особенно актуальным это становится на современном этапе развития человечества. Становление творческой личности – одна из наиболее важных задач педагогической теории и практики и наиболее эффективным средством для этого будет являться изобразительная деятельность ребенка в дошкольном возрасте. В процессе рисования, лепки, аппликации ребенок испытывает разнообразные чувства: радуется созданному им красивому изображению, огорчается, если что-то не получается, стремится преодолеть трудности или пасует перед ними, тем самым происходит развитие творческой, целеустремлённой личности ребёнка.

 Возможность создавать что-либо новое, необычное, закладывается в детстве, через развитие высших психических функций, таких, как мышление и воображение. Для всестороннего развития личности младшего школьника необходимо формировать нем способность творчески мыслить, а успешная реализация данного процесса возможна именно в детстве. Детство – это период усиленного развития, изменения и обучения – такое определение дала педагог-психолог Л.Ф. Обухова. Она пишет, что это период парадоксов и противоречий, без которых невозможно представить себе процесс развития. Детство является наиболее благоприятным для развития творчества ребенка, в том числе и творческого воображения.

А. Эйнштейн считал умение воображать выше многознания, ибо считал, что без воображения нельзя сделать открытия, в свою очередь Р.С. Немов утверждает, что воображение – это способность представлять отсутствующий или реально не существующий объект, удерживать его в сознании и мысленно манипулировать им. 

Л.С. Выготский описывая связь воображения с действительностью, убедительно показывает, что любой, сколь угодно фантастический образ имеет в себе те или иные черты реальной действительности, опирается на опыт человека, отражает его эмоциональное настроение. Более того, значительная часть образов воображения находит свое предметное воплощение в машинах, орудиях и в произведениях духовной культуры людей. Характерным свойством воображения является и его относительная независимость от «наличной ситуации», свободная игра импровизации, способствующая возникновению новообразований.

Приведём сравнительный анализ определений данных различными педагогами и психологами понятию «Воображение» (таблица 1.1.) 

Анализ определений данных различными педагогами и психологами понятию «Воображение»

Таблица 1.1

	Автор
	Определение данное автором понятию «Воображение»

	Немов, Р.С.
	Воображение – способность представлять отсутствующий или реально не существующий объект, удерживать его в сознании и мысленно манипулировать им.

	Казеичева, И.Н
	Воображение – это создание новых образов на материале прошлых восприятий

	Пакша, Л.М.
	Воображение – это присущая только человеку возможность создания новых образов путем переработки предшествующего образа. 

	Ожегов, С.И.
	Воображение – это способность воображать, творчески мыслить, фантазировать; мысленное представление.

	Коломенский, Я.Л.
	Воображение – своеобразная форма отражения действительности, заключающуюся в создании новых образов и идей на основе имеющихся представлений


Таким образом, многие исследователи под воображением понимают психический познавательный процесс создания новых образов путем переработки материалов восприятия и представления, полученных в прошлом опыте. Процессы воображения имеют аналитико-синтетический характер. Только у человека, который как субъект общественной практики реально преобразует мир, развивается подлинное воображение. В процессе развития оно сначала – следствие, а затем и предпосылка той деятельности человека, посредством которой он реально изменяет действительность. 

Воображение не может развернуться на пустом месте. Для того чтобы начать фантазировать, человек должен увидеть, услышать, получить впечатления и удержать их в памяти. Всякое воображение порождает что-то новое, изменяет, преобразует то, что нам дано в восприятии. Это изменение, преобразование, отклонение от данного может выразиться, например, в том, человек, исходя из знаний и опираясь на опыт, вообразит, то есть создаст себе картину того, чего в действительности сам он никогда не видел.

Благодаря воображению человек творит, разумно планирует свою деятельность и управляет ею. Почти вся человеческая материальная и духовная культура является продуктом воображения и творчества людей. Воображение выводит человека за пределы его сиюминутного существования, напоминает ему о прошлом, открывает будущее. Обладая богатым воображением, человек может «жить» в разном времени, что не может себе позволить никакое другое живое существо в мире. Прошлое зафиксировано в образах памяти, произвольно воскрешаемых усилием воли, будущее представлено в мечтах и фантазиях.

Воображение у детей младшего школьного возраста может быть четырех основных видов: активное, пассивное, продуктивное и репродуктивное. Активное воображение характеризуется тем, что, пользуясь им, человек по собственному желанию, усилием воли вызывает у себя соответствующие образы. Образы пассивного воображения возникают спонтанно, помимо воли и желания человека. Продуктивное воображение отличается тем, что в нем действительность сознательно конструируется человеком, а не просто механически копируется или воссоздается. Но при этом в образе она все же творчески преобразуется. В репродуктивном воображении ставится задача воспроизвести реальность в том виде, какова она есть, и хотя здесь также присутствует элемент фантазии, такое воображение больше напоминает восприятие или память, чем творчество.

Воображение играет в жизни ребенка большую роль, чем в жизни взрослого, проявляется гораздо чаще и допускает значительно более легкое отступление от действительности, нарушение жизненной реальности. Неустанная работа воображения – это один из путей, ведущих к познанию и освоению детьми узкого личного опыта. 

При всём при этом воображение выступает не только предпосылкой эффективного усвоения детьми новых знаний, но и является условием творческого преобразования имеющихся у детей знаний, способствует саморазвитию личности, т. е. в значительной степени определяет эффективность учебно-воспитательной деятельности в муниципальных бюджетных образовательных учреждениях (далее МБОУ). Социально-экономические преобразования в обществе диктуют необходимость формирования творчески активной личности, обладающей способностью эффективно и нестандартно решать новые жизненные проблемы. Но массовое обучение сводится к овладению стандартными знаниями, умениями и навыками, к типовым способам решения предлагаемых задач. В связи с этим перед школьными учреждениями встает важная задача развития творческого потенциала подрастающего поколения, что в свою очередь требует совершенствования образовательного процесса с учетом психологических закономерностей всей системы познавательных процессов.

В развитии творческого воображения уделяется большое внимание развитию умения представить предмет, явление, осуществить взаимосвязь между ними в процессе замысла рисунка, лепки, аппликации; умению адекватно передать замысел в соответствии с требованиями задания и достаточно аргументировано оценить результат, умению выделить наиболее характерные, выразительные особенности изображения предмета, персонажа.

Успех этого процесса зависит от понимания детьми художественного образа как в произведениях искусства, так и в собственных рисунках; умения эстетически воспринимать и оценивать предметы и явления действительности; от сформировано изобразительных навыков и умений.

Таким образом, проанализировав представленную в психолого-педагогических исследованиях информацию мы пришли к выводу о том, что взаимосвязь между обучением и творческим воображением детей в изобразительной деятельности осуществляется на основе:

1.
формирования у детей способов художественного восприятия произведений изобразительного искусства; 

2.
нахождения логических связей между эмоциональным состоянием, выраженным в картине, иллюстрации, скульптуре малых форм и содержанием;

3.
установления соотношения между художественным образом и выразительными средствами разных видов искусства;

4.
обучения детей изобразительным навыкам, умениям при условии самостоятельного выбора детьми художественно – выразительных средств в соответствии с замыслом рисунка, лепки, аппликации для создания художественных образов.

Для развития воображения у детей дошкольного возраста необходимы следующие условия:

а)
опыт художественных впечатлений;

б)
некоторые знания, умения в области разных видов художественной деятельности;

в)
комплекс творческих уроков, направленных на формирование у детей способности создавать новые образы, используя для этого нетрадиционные техники рисования;

г)
создание проблемных ситуаций, активизирующих творческое воображение («дорисуй», «придумай сам», «закончи оформление сам»);

д) материально обогащенная среда для занятий художественной деятельностью.

В организации урока не должно быть шаблона, нужно развивать активность детей, предоставлять им большую самостоятельность.

