ПРОСТРАНСТВО ПРОФЕССИЙНА СТРАХОВОМ РЫНКЕ РОССИИ
Винокурова  Екатерина  Викторовна 
Студентка 3 курса
Специальность 080118 «Страховое дело (по отраслям)»
ГБПОУ ВО «Воронежский юридический техникум».
Научный руководитель: Наталья Владимировна Санчаева,
e-mail:sanchaeva1983@ya.ru
Принятая в 2013 году стратегия развития страховой деятельности предусматривает: формирование института страховых сюрвейеров, осуществляющих профессиональную оценку риска на этапе заключения договора страхования; аварийных комиссаров и аджастеров, профессионально занимающихся оценкой ущерба и урегулированием убытков; регламентацию их деятельности, прав, обязанностей и ответственности, механизма их аттестации и форм контроля. С появлением соответствующей поправки в законе «Об организации страхового дела в Российской Федерации» представители данных профессий будут признаны субъектами страхового дела. Предполагается разработать программу обучения по данным специальностям, утвердить правила аттестации и порядок сертификации. О сути новых профессий и их развитии  пойдет речь в данной работе.

Первые лосс-аджастеры появились в начале 90-х, их основатели – люди, которые узнали об этой профессии, работая за границей, в различных иностранных компаниях, а потом перенесли этот бизнес и к нам. В самом начале первые лосс-аджастерские компании занимались, в основном, расследованием неоднозначных обстоятельств и урегулированием споров по страхованию грузов. Страхование имущества в том виде, в котором оно потребовало профессионального урегулирования, началось у нас несколько позже.

  Немного раньше лосс-аджастеров у нас появились такие специалисты, как сюрвейеры. Название профессии происходит от английского слова («осматривать, исследовать, инспектировать»). Поэтому сюрвейер – это тот, кто осматривает поврежденное имущество, собирает информацию и фиксирует результаты своих наблюдений: количество, качество, характер повреждения, различные параметры в метрах, килограммах, тоннах, штуках, местах и т.д., а лосс-аджастер анализирует имеющуюся информацию и урегулирует ситуацию между вовлеченными в страховое событие сторонами. Чтобы грамотно оценить ситуацию и дать рекомендации в отношении величины страхового возмещения, восстановления поврежденного имущества, минимизации убытков, нужно обработать те данные, которые собраны на месте, изучить документы, относящиеся к конкретному страховому событию.
   Многие компании, предоставляющие услуги в сфере урегулирования убытков, называю себя «сюрвейеры и лосс-аджасттеры», так как на практике эти функции зачастую выполняются одновременно, да и анализировать ситуацию, если ты не побывал на месте и ничего не видел, гораздо сложнее. Поэтому для некоторых компаний первый этап работы в урегулировании – это сюрвейерская деятельность: приехать на место страхового события, оценить состояние поврежденного имущества и прояснить обстоятельства случившегося, зафиксировать факты. Следующий этап – собрать и проанализировать материалы и документы, установить причину наступления страхового события, сделать выводы и уже на основе проделанной работы урегулировать взаимоотношения сторон. Хотя есть компании, которые занимаются только сюрвейерской деятельностью. В основном, они обрабатывают устоявшиеся грузопотоки и занимаются вопросами качества/количества. Наибольшая концентрация таких компаний, как правило, в портах и специализированых грузовых терминах.
Помимо озвученной деятельности, сюрвейерами также выполняется работа по анализу рисков объектов, принимаемых на страхование. При этом их деятельность действительно похожа на работу риск-инженера страховой компании. И тот и другой профессионально оценивают риски, описывают наиболее вероятные аварийные ситуации и рассчитывают максимально возможные для конкретного объекта убытки. При этом риск-инженер является сотрудником страховой компании и его выводы, в основном, используются внутри этой компании. Выводы же независимого сюрвейера, как правило, становятся достоянием всего рынка перестрахования и используются для принятия решений по условиям страхования и перестрахования.
Далее необходимо рассмотретьнасколько сейчас востребованы услуги компаний лосс-аджастеров в России. Тот факт, что число аджастерских компаний меньше не становится, а существующие расширяются, показывает, что услуги востребованы. Сейчас в России работает более 15 компаний лосс-аджастеров, которые занимаются большими и значительными убытками по страхованию грузов и имущества (мы не касаемся массовых видов страхования, где число компаний в десятки раз больше). Кроме того, в каждом морском порту есть десятки компаний – сюрвейеров. К примеру, в порту Санкт-Петербурга сегодня работает не менее 50-60 сюрвейерских компаний. Есть в нашей стране и зарубежные сюрвейерские компании, которые контролируют только качество грузов и их количество, у них сотни сотрудников. На крупном нефтеперерабатывающем заводе штат сюрвейеров может быть 50 человек и более для мониторинга количества и качества производимых и отгружаемых нефтепродуктов.
   На сегодняшний момент сотрудники лосс-аджастерских компаний-это специалисты высокой квалификации: юристы, инженеры, экономисты, финансисты.

   В связи с тем, что компаний в стране пока немного, а в страхование передаются риски самых разных направлений человеческой деятельности, четкого деления сотрудников по отдельным направлениям  нет.
  Но, те аджастеры, которые работают на стороне физических лиц, вписываются  в  профессию и попадают под определение в законе. Из разных стран к нам пришли различные термины, которые описывают разных специалистов по урегулированию убытков, из-за этого появилась некоторая чехарда в терминологии. Сейчас есть три основных понятия: сюрвейеры, аджастеры, аварийные комиссары. Аварийный комиссар – это тот же сюрвейер и лосс-аджастер, а термин заимствован из Франции. Сейчас аваркомами у нас называют тех, кто урегулирует крупные индустриальные убытки, а сюрвейерами тех, кто занимается грузами и предстраховыми осмотрами. Те же компании, которые защищают страхователя – физическое лицо – и его интересы в суде со страховой компанией, больше напоминают судебных адвокатов. Как раз такие компании и начинают формировать институт паблик-аджастеров.
 После того как в законе будут прописаны определения данных профессий, приняты стандарты профессиональной деятельности, в понятийном аппарате все станет на свои места.
