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В современном мире  обучению дошкольников началам математики отводится важное место. Это вызвано целым рядом причин: подготовка к началу школьного обучения, обилием информации, получаемой ребенком, желанием сделать процесс обучения более интенсивным.

В развитии элементарных математических представлений важную роль играет обучение измерению как начальному способу познания количественной характеристики окружающего. Это дает возможность дошкольникам пользоваться не общепринятыми, а, прежде всего условными мерами при измерении сыпучих, жидких веществ и протяженностей. Одновременно у детей развивается глазомер, что весьма важно для их сенсорного развития. 

Вопрос о роли измерений в формировании первых математических представлений издавна ставился в работах выдающихся педагогов: Ж.Ж. Руссо, И.Г. Песталоцци, К.Д. Ушинского.

Педагогические исследования в области содержания и методов работы по формированию представлений о величине у детей дошкольного возраста уделяют внимание в основном обучению детей измерению. Обучение измерению посвящались работы методического характера: Л. В. Глаголевой, Е. И. Тихеевой, А. М. Леушиной. Они разработали дидактическую систему формирования представлений о величине и обучение измерению, Е. И. Щербакова разработала этапы и методику обучения измерению.

Анализ современных научных исследований педагогического опыта (Н. И. Непомнящая, А. А. Столяр, А. В. Белошистая, Н. И. Фрейлах и др.) убеждают в том, что рационально организованное обучение дошкольников измерению обеспечивает общее умственное развитие детей.[1, с.2]

Исходя из актуальности, в качестве проблемы нашего исследования мы предлагаем рассмотреть методику обучения измерению детей старшего дошкольного возраста.

Цель исследования: на основе теоретического и практического исследования выявить методику обучения измерению детей шестого года жизни.

Объект исследования – процесс обучения измерению детей шестого года жизни.

Предмет исследования: методика обучения измерению детей шестого года жизни.

Гипотеза исследования: если обучение измерению детей шестого года жизни будет проводиться методически грамотно, вестись в системе и последовательно, то обучение будет успешным, что необходимо для дальнейшего обучения в школе.

В ходе теоретического исследования мы рассмотрели состояние проблемы формирования представлений о величине и обучения измерению детей дошкольного возраста в психолого-педагогической литературе. Вопросы формирования у детей понятий о величине нашли свое отражение в системах сенсорного воспитания немецкого педагога Ф. Фребеля и итальянского педагога М. Монтессори, где они  рассматривали вопросы ознакомления детей с величинами, их измерением, составления рядов предметов по размеру, весу и т.д.  Е. И. Тихеева,  Ф. Н. Блехер еще в 20 -30- е годы указывали на необходимость обучения детей с дошкольного возраста измерению. Леушина А.М. отмечает, что чаще всего дети характеризуют предметы по какой-либо одной протяженности, наиболее ярко выраженной.

Обобщение работ А. А. Столяр, Е. И. Щербаковой, Н. И. Фрейлах дает возможность выявить методику обучения детей шестого года жизни измерению.[2, с.5]

Е. И. Щербакова и Н. И. Фрейлах условно выделяют четыре этапа в обучении измерению детей в старшей группе детского сада.[2, с.8]

Практически в работе детских садов обучение начинается с экскурсии в магазин, где дети видят, что, прежде чем купить одежду, люди ее примеряют, подбирают по размеру, ткани измеряются в метрах, молоко — в литрах.

Сначала, на первом этапе, дети выполняют только отмеривание, накладывание (заполнение) мер, а потом считают их. Измерение осуществляется одновременно несколькими одинаковыми мерами. В результате чего у детей формируются представления о том, что такое мера, зачем надо измерять. Воспитатель знакомит с правилами измерения.

На втором этапе обучения измерение осуществляется одной мерой, но при этом ребенок имеет возможность зафиксировать каждую меру отдельно. 

Однако и на этом этапе ребенок сначала только измеряет, откладывает меры. Выполнив эту операцию, он переходит к другой — считает количество измерений. 

На третьем этапе детей учат измерять величины одной условной мерой; количество измерений фиксируют фишкой (маленьким предметом). После измерения ребенок считает фишки и так получает результат. 

Четвертый этап — это одновременное выполнение двух видов деятельности: счета и измерения. Дети откладывают меры и сразу называют число. Это и есть тот уровень развития деятельности, к которому следует подвести детей.

Таким образом, анализ литературы позволил сделать вывод, что все авторы отмечают необходимость знакомить детей с величиной и обучать дошкольников измерению. чтобы они более глубоко поняли в школе значение общепринятых мер (мер длины, массы, объема).

Для проведения опытно-практической работы нами разработан тематический план, в нем выделены следующие блоки: занятие со всей группой детей, коррекционные занятия, работа с родителями. Нами были разработаны и апробированы занятия по математическому развитию. 

Обучению измерению в старшей группе только началось, поэтому занятия по тематическому плану были посвящены дальнейшему обучению детей линейному измерению с помощью условной меры. Решалась и новая задача - обучение измерению сыпучих предметов.

Одно из занятий было посвящено теме измерение с использованием палочек Кюизенера.

Дошкольники измеряли длину красной ленты условной меркой - палочками Кюизенера.  

Анализируя проведенное занятие сделали вывод, что не все дети усвоили правила измерения длины предмета с помощью условной меры. Поэтому, чтобы определить на каком этапе, согласно методике Е. И. Щербаковой, эти дети не усвоили правила измерения, мы провели еще одну диагностику. Получилось, что в основном у большинства детей сформированы все 3 этапа обучения измерению. Только двое детей не смогли выполнить задания. На основе данных диагностики было проведено коррекционное занятие "Поможем Лунтику".  Ещё одно занятие было посвящено теме обучение измерению сыпучих тел, так как эта тема не была изучена детьми. 

Нами были разработаны рекомендации для родителей по обучению измерению в условиях семьи.

По итогам опытно-практической работы определено, что измерительная деятельность способствует формированию точных представлений о величине, а если обучение измерению детей шестого года жизни будет проводиться методически грамотно, то обучение будет успешным, тем самым была доказана гипотеза.

Список литературы:

1.Белошистая А.В.Формирование и развитие математических способностей дошкольников /А.В. Белошистая. - М., 2004.

2. Фрейлах Н.И. Методика математического развития /Н.И. Фрейлах.- М., 2015.

3.Щербакова Е.И. Методика обучения математике в детском саду /Е.И. Щербакова. - М., 2000.

