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Изобразительное творчество имеет много общего с фантазиями и сновидениями, так как, подобно им, снимает психическое напряжение, возникающее при невозможности осуществления инстинктивных потребностей. Фантазия играет важную роль в жизни человека в любом возрасте. В фантазии человек черпает силы для преодоления всего того, что есть, и для достижения того, что будет. Благодаря созданию новых образов и серии художественных работ человек отвлекается от своих физических недостатков и концентрирует внимание на том, что помогает ему освободиться от страданий. Именно поэтому в настоящее время, активно применяется мульттерапия.

Мульттерапия – замечательный инструмент для общения с обучающимся с ОВЗ, раскрытия их внутреннего мира в процессе увлекательнейшего занятия – создания своими руками мультипликационных фильмов.

Целебные функции искусства легли в основу мульттерапии, которая включает опыт и приемы, наработанные в других направлениях и предлагает новые перспективы в коррекции и реабилитации. 
Век компьютеризации и информации требует от личности большого творчества, поиска, познаний. Поэтому мульттерапия, как средство творческой деятельности формирует свободу в творческом мышлении, дает возможность импровизировать, увеличивает желание достигать новых высот. Обучающиеся, занимающиеся мультипликацией, обретают волю к преодолению жизненных трудностей, становятся более открытыми. Различные виды искусства позволяют вызвать любопытство к миру. Студенты получают новые жизненные ориентиры. 

Мультфильмы формируют представления о добре и зле, эталоны хорошего и плохого поведения. Через сравнение себя с любимыми героями имеется возможность научиться позитивно, воспринимать себя, справляться со своими страхами и трудностями, уважительно относиться к другим. События, происходящие в мультфильме, позволяют повышать осведомленность, развивать мышление и воображение, формировать мировоззрение.

Посредством коллективного создания мультфильмов обучающиеся оживляют свои представления о мире, счастье, учатся взаимодействовать друг с другом и с педагогами. Важной организационно-психологической ценностью мульттерапии является работа в команде. У каждого здесь – своя роль: режиссер и сценарист, художник и актер, композитор, оператор и монтажер. Все, как в любом коллективе, который работает на результат. Участники понимают, что от них зависит, что получится в целом.

Средствами мульттерапии решаются следующие задачи: 

- преодоление эмоциональных и личностных проблем у обучающихся;

- отображение своих переживаний, учет действий товарищей по команде;

- расширение способов овладения анимационными технологиями; 

- развитие творческих способностей.

Вышеизложенное легло в основу деятельности мульт-студии ГАПОУ ТСПК «Островок Приключений», созданной в 2016 году и функционирующей по двум направлениям: «Творческая реабилитация студентов с ОВЗ», «Развитие творческого потенциала одарённых студентов». Разработана программа «Мульт-терапия» на 2016-2019 гг. Цель программы: повышение качества творческой социализации обучающихся с ОВЗ, в процессе коллективного создания мультфильмов, а также создание Мульт-студии по развитию творческого потенциала одарённых студентов. В мультипликационной студии обучающиеся работают с такими видами искусства, как изобразительное искусство в разных его формах (живопись, графика, скульптура, фотография), декоративно-прикладное искусство, музыка, литература, компьютерная графика. Таким образом, студенты с различными ограничениями с самого начала работы над мультфильмом учатся творить одновременно в разных художественных средах, в разных видах искусства, осваивая их в целостности художественной формы, создаваемой ими самими. Анимационное творчество способствует: развитию дополнительных компетенций, способностей мобилизовать имеющиеся знания, навыки и умения в определённой жизненной ситуации,  стремиться искать и создавать новые, нетривиальные решения для существующих и возникающих проблем.

Придуманные истории и рисунки отражают внутреннюю картину мира людей с ОВЗ, позволяют трансформировать негативный опыт, создать желаемый образ. Создавая персонаж, обучающиеся наделяют его особым характером, присваивают ему собственные ценности, или, наоборот, дают герою отрицательные  качества. Действуя согласно придуманному сюжету, учатся анализировать поступки и последствия, точно выражать мысли и чувства, грамотно писать и говорить. Мульттерапия предусматривает поэтапное ознакомление с техниками анимации.
Тема занятий и подбор материалов осуществляется с учетом особенностей и возможностей обучающихся. На первых занятиях «Мульттерапией» в ГАПОУ ТСПК дети чувствовали себя зажато, выражалась боязнь новых для них технологий, проявлялась атихифобия, т.е. страх неудачи или сделать что-то не так. На занятиях активно применяется связь с образовательными предметами. Например, передвигая фигурки перед камерой (метод перекладки), можно легко освоить раздел физики - кинематику. При работе над музыкальным решением появляется представление о музыкальной композиции, природе звука, музыкальных инструментах. Студенты, учатся передавать голосом характер и психологическое состояние героев. Во время работы над мультфильмом представляется важность правильной организации производственного процесса, что способствует развитию профессиональных навыков современного работника. Чем больше требуемый от затраченных усилий результат, тем больше требуется времени, умственного и физического труда. 

В процессе выстраивания последовательности событий и необходимых действий развивается логика, целеполагание, планирование. Создание мультфильма позволяет дополнительно получить умения фотографировать, использовать диктофон, монтировать и т.д. Групповая работа позволяет развивать коммуникативные навыки, умение договариваться, понимать друг друга, уступать, эффективно взаимодействовать, оказывать поддержку, выполнять различные социальные роли, развивать лидерские качества, нести ответственность за свой участок работы. Во время такой работы происходит взаимообмен – кто-то лучше сочиняет, кто-то рисует, дополнение друг друга эмоциями, интересом, идеями. Каждый вносит определенный вклад по своим силам и способностям, а получает совместный творческий продукт, который, конечно, превосходит возможности одного человека, открывая горизонты.
За время работы в студии было создано несколько мультфильмов совместными усилиями и стараниями. Обстановка была дружественная, позитивная. Настрой детей еще больше вовлекал в процесс съемки как их самих, так и педагогов. В ходе реализации мультфильма, возникали спорные моменты, но в тоже время находились компромиссы.

Тема сюжета была предложена преподавателями. Следующим этапом послужил сценарий. При его написании учувствовали все участники кружка. Это были бурные обсуждения. Далее по сценарию, рисовалась раскадровка. А затем разработка декораций и создание героев.
Особенностью мульттерапии является то, что собственное творение, которое может показаться участнику процесса «некрасивым», неудачным на экране и в контексте коллективного творческого продукта приобретает особую ценность и значимость. А уж когда созданный персонаж начинает оживать, это создает особое волшебство и чувство собственной значимости (могущественности). В процессе мульттерапии целесообразно выделять три основные стадии: 1) подготовка (мотивирование, разминка, создание атмосферы доверия и раскрепощенности, обсуждение правил работы и задач, личных интересов и предпочтений, пожеланий, обмен чувствами); 2) процесс создания мультфильма; 3) просмотр и обсуждение созданного мультфильма.

Первый результат работы появился в 2017-2018 учебном году, когда студенты, занимающиеся в мульт-студии, приняли активное участие в конкурсе профессионального мастерства для людей с ОВЗ и инвалидностью «Абилимпикс» по компетенции «Дизайн персонажей/Анимация». Благодаря мульт-терапии прослеживалась сплоченность обучающихся социально-педагогического колледжа, проявилась воля к победе, желание жить, развиваться и быть нужным современному обществу, несмотря на различные ограничения в здоровье.

Таким образом, можно констатировать, что мульт-терапия является оптимальным средством реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья и формированию личности, потенциал которого может быть в полной мере реализован в образовательном учреждении.
