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Достойная культура поведения человека уже со школьного возраста в различных ситуациях стала ключевым регулятором социальных отношений, а содержание такого поведения становится неотъемлемой характеристикой современного человека, его деятельности в любой сфере. Культура безопасного поведения школьников на дорогах выступает одним из основных критериев общекультурного уровня гражданина.

В Российской Федерации количество дорожно-транспортных происшествий (ДТП) с участием детей в возрасте до 16 лет и число детей, пострадавших в ДТП, остается стабильно высоким. Несмотря на то, что в Республике Башкортостан, состояние аварийности характеризуется более низкими показателями, но, тем не менее, проблема детского травматизма и смертности остается весьма актуальной.

Теоретические и практические аспекты организации процесса предупреждения и профилактики нарушений ПДД школьниками проанализированы широким кругом исследователей. Обеспечение безопасности дорожного движения рассмотрено в работах С.А. Баранова, Ю.М. Бегидова, В.Д. Кондратьева, В.П. Маринец, концептуальные основы государственной системы управления безопасностью дорожного движения представлены В.А. Федоровым, П.Л. Кравченко [2].

Безопасность дорожного движения, безопасное поведение личности на дорогах связывается с проблемами общей культуры человека. А культуру личности обучающегося необходимо воспитывать с  дошкольного возраста, она может отражаться в условиях интенсивной дорожной обстановки и представлять собой культуру безопасного поведения человека на дорогах.

Поэтому мы определили тему нашего исследования формирование культуры безопасного поведения школьников на дорогах в условиях современного города.

Цель исследования: теоретически обосновать и практически подтвердить педагогические условия формирования культуры безопасного поведения младших школьников на дорогах.

Объект исследования: образовательный процесс в системе начального общего образования, формирующий культуру безопасного движения младших школьников.

Предмет исследования: педагогические условия формирования культуры безопасного поведения младших школьников на дорогах в условиях современного города.

Основными методами исследования являются: теоретические (анализ нормативных документов в сфере образования; историко-педагогический анализ; синтез, сравнение, обобщение, систематизация, классификация); эмпирические (наблюдение, оценка, изучение продуктов деятельности учащихся, тестирование, анкетирование).

Практическая значимость исследования заключается в следующем: содержащиеся задания, формы, методы, средства педагогической поддержки на разных этапах формирования культуры безопасного поведения будут интересны для учителей начальных классов и студентов педколледжа; разработанные методические рекомендации будут полезны всем субъектам образовательного процесса (учителям и родителям).

Теоретическое исследование позволило выявить определения: «безопасность дорожного движения», «безопасное поведение личности на дорогах».

Культура личности обучающегося может отражаться в условиях интенсивной дорожной обстановки и представляет собой культуру безопасного поведения человека на дорогах. Исходя из этого вытекает определение «культуры безопасного поведения». Культура безопасного поведения - совокупность знаний о безопасности жизнедеятельности человека, нормах и правилах безопасного поведения, осознанном отношении к жизни и здоровью человека, умений и навыков оберегать, поддерживать свою жизнь и здоровье, адекватно вести себя в различных жизненных ситуациях. Для формирования такого поведения важно выполнение педагогических условий.

Первым педагогическим условием формирования культуры безопасного поведения в школе является необходимость его формирования в процессе учебной деятельности. На уроках по предметам общеобразовательного цикла должно обеспечиваться усвоение детьми основных понятий по ПДД. В учебном процессе большое значение имеет постановка перед учащимися вопросов относящихся к ПДД, а так же проведение уроков обществоведения, истории. Вносят свой вклад и предметы естественного цикла.  На уроках математики ребята решают задачи на движение. Уроки окружающего мира демонстрируют учащимся использования правил безопасности на дорогах в жизни.   

Вторым педагогическим условием является опора на субъектный опыт школьников, реализующийся посредством общения детей с учителем, обсуждения различных ситуаций на дорогах, выявления их точки зрения и пути исправления. 

Третьим педагогическим условием является использование возможностей внеклассной работы, предлагающей выполнение домашних заданий на знание правил ПДД в виде: составления и решения кроссвордов; ребусов; разгадывания и сочинения загадок по ПДД. Содержание перечисленных учебной и внеучебной деятельности форм тщательно планируется с целью последовательного и систематизированного ознакомления школьников с актуальными   проблемами на дорогах.

Теоретическое исследование позволило реализовать практическую работу по проверке эффективности педагогических условий формирования культуры безопасности движения на дорогах. При исследовании культуры безопасного поведения младших школьников мы использовали ряд взаимодополняющих методик: анкета «Я – пешеход», в которую включены 10 вопросов, а также изучение документов, личных дел учеников. Для выявления уровня  сформированности культуры безопасного поведения младших школьников, велась тетрадь для наблюдений, где оценивались критерии сформированности знаний, умений и навыков культуры безопасного поведения на дорогах. 

Кроме анкеты было проведено наблюдение за детьми в момент, когда они шли из школы домой. Незаметно для ребят данного класса нами велось наблюдение за поведением на дорогах. Нам было важно понять, соблюдают ли они ПДД на практике. Результаты наблюдения фиксировались в тетради наблюдений. 

Например, мы пронаблюдали следующую ситуацию. По окончании уроков ребята пошли домой. Подойдя к светофору, они увидели, что на проезжей части нет машин, но горел красный свет. Ребята тут же перебежали дорогу. Такой поступок вызвал недоумение, поскольку только было  проведено внеклассное мероприятие на тему «Знай правила движения как таблицу умножения». Поэтому мы разработали минипрограмму «Безопасная дорога детства». 

Особенностью нашей разработанной минипрограммы для учеников явилось то, что данная программа предполагала формирование знаний, умений, навыков культуры безопасного поведения теоретически и практически, т.к. целенаправленно включались проблемные вопросы безопасного движения на дорогах в содержание уроков окружающего мира, математики, чтения.

В системе формирования культуры безопасного поведения школьников на дорогах большое значение имеют экскурсии по дорогам города, встречи с инспекторами ГИБДД. 

Проведенная практическая работа подтвердила эффективность созданной системы формирования культуры безопасного поведения школьников на дорогах. Положительный результат практической работы подтверждается успешным решением одной из главных задач, стоящих перед нами: дать не только знания и сформировать умения у учащихся по правилам дорожного движения, но и пробудить личностный мотив в безопасном передвижении по дорогам, привить интерес к обучению, тягу к самосовершенствованию по соблюдению ПДД.

Анализ вторичного обследования показал, что улучшились качественные показатели, они претерпели положительную динамику роста.

Цель минипрограммы «Безопасная дорога детства» - формирование культуры безопасного поведения школьников на дорогах в условиях современного города была достигнута. 

Таким образом, мы пришли к выводу, что результативность формирования культуры безопасного поведения школьников на дорогах в условиях современного города, достаточно высока при внедрении в образовательный процесс модели и дополнительных педагогических условий, нацеленных на углубление знаний детей в области ПДД. 
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