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	Риски
	Причины возникновения
	Условия снижения рисков

	последовательное и планомерное редуцирование системы специального образования под влиянием административной формы реализации инклюзивных процессов в регионах
	отсутствием внятной государственной и региональной политики (нормативно-правовая база, финансирование), направленной на развитие системы специального образования, ее учреждений и кадрового потенциала, научно-методического обеспечения в контексте целостного процесса реформирования образования.
	· обеспечение специальной педагогической, психологической и методической компетентности специалистов системы образования, причастных к реализации инклюзивных процессов;
· обеспечение сертификации специальной образовательной среды в учреждениях образования, реализующих инклюзивные программы;
· переход к вариативным формам организации учебного процесса (в первую очередь в инклюзивных школах) как важнейшего условия реализации индивидуального подхода и индивидуальной образовательной программы учащегося с особыми образовательными потребностями, определения ее статуса и тщательного методического обеспечения реализации таких программ;
· обеспечение доступности квалифицированной и бесплатной специальной педагогической (логопедической, суропедагогической и др.) и психологической помощи в учреждениях массового образования, реализующих инклюзивные программы;
· сохранение и развитие существующих специальных (коррекционных) образовательных учреждений для повышения качества специальной педагогической и психологической помощи тем детям и подросткам с ограниченными возможностями, которые по объективным причинам не могут посещать инклюзивные образовательные учреждения
· нормативно-правовое и экономическое обеспечение нового статуса специальных образовательных учреждений как ресурсных или методических центров специального и инклюзивного образования;
· активная социальная и профессиональная позиция специалистов дефектологов.

	профессиональная некомпетентность специалистов, приводящая к снижению качества специальных образовательных услуг
	· переход к новому ФГОС вузовского педагогического образования по направлению «Специальное (дефектологическое) образование», в котором (как. впрочем, и в других направлениях педагогического образования) исключена стандартизация, а значит. и контролируемое на государственном уровне качество профессиональной подготовки бакалавра в той се части, которая ранее являлась (и остается сейчас) стержневой частью содержания специальности сурдопедагога, тифлопедагога, логопеда и других, высокотехнологичная и специфическая методическая подготовка спепиалиста- дефектолога той или иной специальности.

· в соответствии с новым ФГОС в содержании профессиональной подготовки педагога для массовой системы образования отсутствует требование специальной компетентности (или хотя бы осведомленности) для работы с детьми с особыми образовательными потребностями, т, е. методическая. дидактическая, психологическая подготовка к работе в условиях инклюзивного образования.

· педагоги-практики массовой системы образования не только не обладают необходимой для новых условий специальной методической подготовкой, не могут с помощью краткосрочных теоретических курсов повышения квалификации достичь необходимого уровня практической подготовленности, но и нс стремятся к этому, так как у них отсутствует серьезная мотивация к работе в инклюзивных классах.
	

	Возможная «демографическая яма» (отсроченный риск)
	В обозримой перспективе переполненные классы в типовых огромных школах вряд ли позволят создать условия для индивидуального подхода к учащимся с особыми образовательными потребностями. А причина одна - огромные средства, которых у государства для образования не было и не будет.
	


Выводы: Конечный результат инклюзивного образования, его качественная результативность, зависит от многих факторов, в том числе от социальной политики государства, зрелости общества, понимания необходимости внедрения технических инноваций с целью оптимизации полноценного (равного) вхождения людей с ограниченными возможностями в систему современных общественных отношений, процессов, с гарантированными возможностями их полноправного участия. 

Осознание признания востребованности и важности образовательной инклюзии - это один из аспектов инклюзии в обществе, его гармоничного развития, гуманизации общественных отношений.

Должна быть принята внятная Государственная и региональная политика, направленная на развитие специального образования; создан достойный кадровый потенциал; требования к специальной компетентности педагога; научно-методическое обеспечение; достойное финансирование системы специального образования; жесткие сертифицированные требования к системе специального образования; новый ФГОС; должны быть созданы гарантии на получение права на образование лиц с ОВЗ, должен быть создан переход к вариативным формам организации учебного процесса; сохранение и развитие существующих специальных образовательных учреждений; должна быть активная социальная и профессиональная позиция специалистов-дефектологов. Все эти условия будут содействовать перспективному развитию инклюзивного и специального образования в России.
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