Использование

 возможностей информационных и коммуникационных технологий в работе педагогов с дошкольниками с ограниченными возможностями здоровья.
Каждому ребенку, независимо от его происхождения или условий жизни, необходимо быть здоровым. Почему именно ребенку с ограниченными возможностями здоровья так важно научиться ориентироваться в современном обществе, добиться поставленных целей, видеть перспективу личностного развития, быть открытым к самопознанию, уметь контактировать с людьми. 

Быстрая утомляемость, малая работоспособность, внешне слабовыраженные эмоции или резкие эмоциональные проявления, трудности адаптации характерные для этой категории детей не способствуют успешной адаптации дошкольников с ОВЗ к школе. 

Обучение таких детей может быть успешным лишь в том случае, если педагог осознает сущность образовательных потребностей детей и удовлетворяет их в процессе обучения, реализуя на практике новые технологии, подходы.

В этой связи особую значимость приобретает использование в работе (информационных и коммуникационных технологий) ИКТ и компьютерных игровых средств (КИС).

Практика показывает, что в осуществлении коррекционно-развивающего обучения и воспитания дошкольников с ОВЗ педагоги испытывают наибольшие затруднения при использовании ИКТ и КИС. Среди них можно отметить недостаточную обеспеченность методическими разработками по реализации образовательного процесса, включая создание учебно-методических материалов и дидактических игр на базе пакетов общего назначения, а также программ презентационной и анимационной графики для развития у дошкольников речи, памяти, внимания, моторики, эмоций на базе КИС и графических пакетов. Полное или частичное игнорирование дидактических принципов при разработке программных средств, перенос традиционных средств и методов обучения в новую технологию обучения, использующую компьютер, отсутствие комплекса требований к КИС для проведения работы с дошкольниками с ОВЗ по развитию речи, внимания, памяти, моторики, нет четкой формулировки их функционального назначения.

Следует также отметить недостаточную разработанность теоретических основ, в частности реализации дидактических возможностей ИКТ (интерактивность, незамедлительная обратная связь между пользователем и средствами ИКТ, компьютерная визуализация информации об исследуемых объектах или закономерностях процессов, явлений, моделирование изучаемых объектов, процессов или явлений) в качестве средств обучения дошкольников с ОВЗ.

Вышесказанное свидетельствует о необходимости обучения педагогов использованию современных средств ИКТ и КИС, в частности обучение разработки учебно-методических материалов и умению осуществлять отбор КИС для развития у детей речи, внимания, памяти, моторики, эмоций.

Анализ работ в области использования средств ИКТ и КИС в работе педагогов с дошкольниками с ОВЗ позволил представить следующие рекомендации для создания или выбора компьютерных игр, создания мультимедийных презентаций, при соблюдении которых удастся избежать отрицательных влияний на зрение и нервную систему детей.

При создании и выборе игровых компьютерных программ педагогам следует учитывать:

- содержание программ воспитания детей в дошкольных учреждениях;

- форму представления материала: рисунки, картинки должны быть достаточно крупными, обобщенными, без мелких отвлекающих деталей;

- отсутствие текстовой информации в игре, так как дошкольники еще не умеют читать;

- темп движений героев на экране должен быть не слишком быстрым;

- использование приемов оценки правильности ответов, доступные дошкольникам: графические рисунки, символы, звуковые и музыкальные эффекты (веселая музыка, аплодисменты, смеющийся человечек, солнышко);

- наличие комфортной визуальной среды: отсутствие в изображениях острых углов, очень насыщенной цветовой гаммы, сгущение, разряжение элементов и разная их удаленность;

- качественность предоставления информации на экране: представление информации в соответствии с эргономическими требованиями, четкость изображения, оптимальное распределение информации на экране;

- уровень интерактивности: возможность выбора режима работы, наличие разных уровней трудности, обеспечение обратной связи: выдача вариантов ответов, анализ ошибок и их коррекция, режим диалогового общения;

- учет возрастных особенностей детей, уровень подготовки дошкольников на которых рассчитано программное средство;

- усиление мотивации обучения за счет решения игровых ситуаций, возможности заниматься экспериментально-исследовательской деятельностью;

Следует отметить компьютерные игровые средства, обеспечивающие в игровой форме условия для осуществления различного рода развивающих воздействий на дошкольников с ОВЗ. Использование КИС, ориентированного на умственное, речевое, эмоциональное развитие дошкольника, в качестве средства деятельности (игровой, продуктивной, художественной) способствует снятию эмоциональной напряженности, развитию интеллектуальной сферы дошкольника с ОВЗ, служит средством подготовки к школе.

Примером могут служить методические рекомендации к курсу информатики для дошкольников А.В. Горячева, Н.В. Ключ «Все по полочкам». Данное пособие является составной «Все по полочкам» частью комплекта пособий, реализующих Комплексную программу развития и воспитания дошкольников «Детский сад 2100». Пособие предназначено для детей 5-6 лет старшей или подготовительной группы. Педагог может включать игры и задачи в различные виды детской деятельности. Для выполнения заданий компьютеры не требуются, это докомпьютерный вариант развития у дошкольников логического, алгоритмического и системного мышления. 

В педагогической практике предлагают компьютерные игры для предупреждения и коррекции отклонений в развитии дошкольников.

Специализированная компьютерная программа Ремезовой Л.А., Буковцовой Н.И. «Развитие зрительных перцептивных способностей у детей с особыми образовательными потребностями с помощью компьютерных технологий». Программа рассчитана на детей старшего дошкольного возраста с различными нарушениями развития, способствует формированию у дошкольников перцептивных способностей. Предложенные в игровой форме упражнения направлены на развитие способности воспринимать цвет, форму, величину, обследовать предметные изображения, умению анализировать полученную информацию. Выполнение компьютерных упражнений педагог может включать в разные этапы при проведении непосредственно образовательной деятельности. Игра включает 4 подпрограммы: «Разноцветные задачи», «Занимательная геометрия», «Оригинальные приемы ознакомления с величиной», «Мир животных и растений». 
Так, Кукушкина О.И. предлагает использовать компьютерные игры «Мир за твоим окном», «Лента времени», «Состав слова – (Кроссворд)», «Развивающие игры в среде ЛОГО». «Математика для тех, кому трудно» для детей с различными речевыми нарушениями.

Программа «Мир за твоим окном» Кукушкиной О.И., Больших И.В. посвящена теме «Времена года», которая содержится в образовательных программах начального обучения практически всех категорий детей. На примере этой темы авторы показывают специфические трудности, испытываемые детьми, нуждающимися в особой помощи. Какие особые педагогические задачи по отношению к ним должен ставить и решать педагог, если он действительно хочет добиться развивающего коррекционного эффекта обучения? Программа состоит из пяти частей: «Времена года»; «Погода», «Одежда»; «Рассказы о временах года»; «Календарь», однако названия частей в основном меню отражают лишь тематический материал. У каждой части свои задачи в области развития и обучения. 
Комплекс компьютерных программ «Грамотей» Н.П. Вальчук для детей с нарушением речи направлен на усвоение звукового анализа слова, позволяет начать обучение детей чтению и письму. 

Технология "Игры для Тигры" (авторы материалов Л.Р.Лизунова, З.А.Репина, www.logopunkt.ru) является единым программно-методическим комплексом, содержащим компьютерную программу и учебно-методическое пособие с подробными рекомендациями ее пошагового применения в коррекционно-образовательном процессе. Данная программа предлагает более 50 упражнений, объединенных в четыре тематических блока: просодика, звукопроизношение, фонематика, лексика. Работа со всеми упражнениями программы "Игры для Тигры" происходит на экране монитора в виде мультипликационных образов и символов. Компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры» предназначена для коррекции общего недоразвития речи у детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста. Программа позволяет эффективно работать над преодолением нарушений речи при дизартрии, дислалии, ринолалии, заикании, а также при вторичных речевых нарушениях.

Специализированная компьютерная программа «Городской двор» О.И.Кукушкиной, Е.Л. Гончаровой, Т.К. Королевой учит детей моделировать жизнь городского двора, ориентируясь на сезонные признаки. По составленной на экране картинке дети могут составить рассказ.

Выбор методов обучения определяется с учетом возможностей дошкольников, их возрастных и психофизиологических особенностей.

В обучении дошкольников основам знаний по различным предметным областям можно использовать мультимедийные программные средства, детские электронные презентации, электронные энциклопедии, содержащие базу данных с мультимедийной информацией, компьютерными играми. Например, сайты по созданию детских электронных презентаций и игр (http://www.forchel/ru/prez.shtml – развивающие презентации; http://www.volchki.ru/logoped/page/8  – игры и презентации для дошкольников; http://lutiksol.narod2.ru/ – мультимедиа для дошкольников; http://900igr.net/ -900 – презентации для детей). 

Познакомиться с опытом воспитания и обучения дошкольников и получить ответы на многие другие вопросы  педагоги смогут в электронных журналах, например, «Дошколенок» (http://www. Kinderducation.com/), «Образование детей старшего дошкольного возраста (http://preschool.edu/ru).
Необходимую коррекционную работу с дошкольниками педагог может проводить, создавая компьютерные игры на базе специализированных компьютерных программ «Незнайка на Луне», рисунки и фотографии с использованием графических редакторов (Peint, «Мышка Мия. Юный дизайнер», «ПервоЛого и Лого миры»), анимационные  и интерактивные мультфильмы с использованием конструкторов «(Мульти-Пульти»).

«Детский портал «Солнышко» (http://solnetee/) содержит сетевой ресурс образовательного назначения (СИРОН) для самостоятельной работы дошкольников, на котором размещены задания по рисованию, раскрашиванию, отгадыванию загадок (разноцветные загадки, загадки-прятки, сказочные загадки, весенние, летние).

Таким образом, информационные и коммуникационные технологии и компьютерные игровые средства, применяемые педагогом в комфортных здоровьезберегающих условиях способствуют успешной подготовки дошкольника с ОВЗ к школе, успешной адаптации в социуме, научит использовать средства ИКТ во многих областях деятельности.
. 
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