Педагогическое просвещение родителей на современном этапе.
Едовина О.Ю., зам. зав. по ВМР   МБУ д/с № 92 «Лебедушка»

Новая философия взаимодействия семьи и ДОУ направлена на признание приоритета семейного воспитания. Характеристика этих отношений определяется понятиями «сотрудничество» и «взаимодействие». 

Сотрудничество - это общение «на равных», где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.

Взаимодействие представляет собой способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании межличностного восприятия и с помощью общения.

Взгляд на семью, как на партнера по образованию и воспитанию детей значим как в русле происходящих изменений в системе образования, так и  как условие повышения готовности родителей к сотрудничеству не только с педагогами ДОУ, но и с ребенком.

В тоже время, критический взгляд на предшествующий опыт отношений «детский сад — семья» сложившийся в дошкольном  учреждении и анализ его с позиции современных подходов Е. П. Арнаутовой и В. М. Ивановой, позволил увидеть «удобное и привычное», но не эффективное на современном этапе. 

Анализ системы работы с родителями в нашем ДОУ показал, что в среднем только 32% родителей, проявляя интерес к развитию и воспитанию своего ребёнка, являются активными участниками жизни детского сада. У подавляющего большинства родителей организация взаимодействия с ДОУ (по результатам анкет) сводится к личной беседе с воспитателем или психологом об особенностях физического и психологического развития их ребенка. В тоже время педагоги в работе с родителями отдают предпочтения формальным групповым формам организации, принимая на себя роль обучающего, без учета имеющегося опыта семейного воспитания, а роль обучаемого оставляя родителям. Причем отбор тематики происходит в большей степени на основе задач педагогического процесса и интересов педагогов, а не родителей.

Преобладает монологическая ориентация в общении педагогов с родителями. Руководствуясь лишь установкой на пропаганду и просвещение, мы ставим родителей в ситуацию, когда они вынуждены быть объектом нашего педагогического воздействия. Не эффективно подменять установление истинно партнерских отношений с родителями пресловутой пропагандой достоинств общественного дошкольного воспитания. Фиксация на «воспитании» у родителей уважения к труду педагога сводит к минимуму психолого-педагогическую поддержку родителей с учетом специфики семейного воспитания. 

Таким образом, мы были вынуждены решать проблему проектирования эффективного педагогического просвещение семьи? Мы пошли по пути осуществления дифференцированного подхода к семьям; реализуя систему педагогического сопровождения (а не только педагогического просвещения) семейного воспитания. 
Педагогическое сопровождение подразумевает специальным образом организованный целостный процесс создания условий в ходе и в результате которого у родителей формируется разнообразный субъектный опыт. 
Субъектный опыт родителей как результат включает:

ЭМОЦИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ (эмоционально-ценностное отношение);

КОГНИТИВНЫЙ КОМПОНЕНТ (совокупность знаний, умений и способов общения с детьми);

ПОВЕДЕНЧЕСКИЙ КОМПОНЕНТ (перенос освоенного опыта в повседневные ситуации общения  с детьми).

Процесс сотрудничества предполагает учет интересов родителей и как в выборе содержания взаимодействия, так и в выборе форм передачи данного содержания.   И  таким   образом,   готовность   и  направленность  родителей  к взаимодействию с педагогами ДОУ мы определяли как один из критериев для осуществления дифференцированного  подхода.   С  другой  стороны,  выделяя информированность    родителей    в    том    или    ином    вопросе    воспитания дошкольников,       мы       также       рассматриваем       его       как       критерий дифференцированного подхода к родителям. В результате показателями для дифференциации стали: 

· Компетентность родителей по данной проблеме воспитания детей. 

· Направленность и готовность к взаимодействию с педагогами ДОУ.

На основе данных показателей родители условно разделились на несколько групп.
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Группа А - это родители, которые хорошо информированы в конкретных вопросах воспитания и самостоятельно находят адекватные решения педагогических проблем. Но не заинтересованы в активном взаимодействии с ДОУ

Группа В - это родители, которые в разной степени информированы в вопросах воспитания детей и осознают необходимость расширения имеющихся знаний, у них возникают затруднения в решении проблем. Готовы к взаимодействию с детским садом.

Группа С - это родители, которые имеют расплывчатые знания и о педагогических проблемах в воспитании детей  не задумываются, не заинтересованы во взаимодействии с ДОУ.

Таким образом, дифференцированный подход направлен с одной стороны, на оптимизацию усилий педагогов при организации просвещения родителей, выбор адекватных форм взаимодействия, с другой стороны, отбор содержания наиболее востребованного родителями и дальнейшее планирование расширения компетентности родителей с учетом имеющегося опыта семейного воспитания.

Для       осуществления       дифференцированного       подхода       мы классифицировали формы работы по целям взаимодействия на основе компонентов субъектного опыта родителей 
направленные на: формирование мотивации, передачу знаний, развитие умений.
На наш взгляд, наиболее эффективными при организации педагогического сопровождения семей являются дискуссионные формы работы. Именно дискуссия позволяет выявить существующее многообразие точек зрения участников на какую-либо проблему и при необходимости провести всесторонний анализ каждой из них, а затем и формирование собственного взгляда участника на ту или иную проблему. Данная форма наиболее приемлема при осуществлении дифференцированного подхода в процессе взаимодействия ДОУ и семьи, так как различные роли в ходе дискуссии предусматривают приемлемую для родителей степень активности. 

Анализируя различные классификации дискуссионных форм, можно выделить две основные категории дискуссий. Это групповые дискуссии, в которых участвуют несколько групп по 3-5 человек и каждая группа отстаивает свою точку зрения на заданную проблему, а также мероприятия, на которых участники индивидуально высказывают собственное мнение по теме. Групповые формы более распространены в педагогической практике ДОУ. Организация же индивидуальных дискуссий требует наличие подготовленных участников, имеющих собственное суждение по обсуждаемому вопросу. 

Родительские чтения – эффективная форма работы с родителями, которая дает возможность родителям не только слушать лекции педагогов, но и изучать литературу по проблеме и участвовать в ее обсуждении. Выбор темы и участников происходит на предварительном этапе, где родители определяют вопросы, которые их наиболее волнуют. Педагог собирает информацию и анализирует ее. С помощью других специалистов подбираются книги, в которых можно получить ответ на поставленный вопрос. Родители читают рекомендованные книги, а затем используют полученные в них сведения в родительских чтениях. Особенностью родительских чтений является то, что, анализируя книгу, родители должны изложить собственное понимание вопроса и изменение подходов к его решению после прочтения книги. 

Сама дискуссия происходит в несколько этапов:

- начальная стадия "оттаивание" включает в себя ритуалы приветствия, проблемные вопросы, игровые приемы, погружающие в суть проблемы, если необходимо, оглашаются результаты анкетирования. Которые позволят родителям через саморефлексию погрузиться в обсуждаемую проблему, рассмотреть ее с позиции всех участников.  Приведем примеры таких ситуаций: 

1. Ребенок не хочет убирать игрушки.  Как поступить маме? 

2.Ваш сын обидел  свою сестренку, довел ее до слез, разбросал кукол. Ваши действия?       

(Родители в паре разыгрывают ситуацию через роли «мамы» и «ребенка», выбирают наиболее адекватные способы  взаимодействия с ребенком при решении конфликтных ситуаций)

- Рабочая стадия "изменения": где непосредственно происходит обсуждения позиций изложенных в книгах, статьях, выдержках из журналов.
Так в описываемом нами мероприятии сопоставляются    точка зрения:

· Масара Ибука, который считает, что  до трех лет ребенка за плохое поведение можно шлепать по попе, так как ребенок еще не осознает себя как личность, не осознает свои проступки, а после трех -  не следует прибегать к такому виду наказания;

· позицию Б.Ф. Скиннера, который выступает против наказаний  и считает, что люди обманывают себя, думая, что наказание эффективно, так как суровое наказание не имеет устойчивого эффекта. Чрезмерно суровое наказание может прекратить не желаемое поведение, но  оно снова возобновится, когда наказание будет отсрочено. Наказание указывает только на то, чего человек не должен делать, но не раскрывает, как следует поступать.

· мнение К. Роджерса, который полагал, что наилучшей родительской стратегией в отношении ребенка, который ведет себя нежелательным образом, будет, если сказать ему: «Мы тебя любим, но то, что ты делаешь, огорчает нас, и поэтому лучше бы ты этого не делал».

· теорию Дж. Аронфрида, где он считает, что успешная социализация ребенка не может обойтись без наказаний. Он экспериментально доказал, что дети, получавшие порицание в самом начале совершения проступка, значительно реже потом их совершали нежели те, что были наказаны после проступка.

Для активизации дискуссии предлагается ряд вопросов проблемного характера:

1. Возможно ли использование физического наказания в воспитании ребенка?  Оцените  эффективность  метода «кнута и пряника»?

2. Опишите психологический портрет ребенка, в воспитании которого  используют физическое наказание.

3. Какое, по вашему мнению, поведение родителей сформирует самоконтроль у ребенка?  

Родители, которые заранее имели возможность ознакомится с предложенной литературой, представляют позицию автора, с мнением которого они наиболее согласны, аргументируют свою точку зрения примерами из собственного опыта и из других литературных источников. Остальная аудитория включается по желанию в обсуждения, свое согласие она выражает аплодисментами. 

Таким образом:

- Наказание – это указание и инструкция, как нужно поступать.

- Целью наказания должно быть не ущемление, подавление личности ребенка, а обучение новому, социально приемлемому поведению.

- Результатом такого наказания будет – внешне контролируемое поведение ребенка, а самоконтроль. 

Фиксация выводов в виде правил «Как правильно наказывать ребенка»:

1. Ребенок имеет право знать – за что его наказывают.

2. Ребенку должно быть предоставлено право выбора для исправления ситуации

3. Ребенка лучше останавливать, когда он только собирается совершить проступок.

Конечная стадия "замораживания" включает в себя подведение итогов обсуждения, фиксация выводов в виде правил, творческих работ, плакатов, ритуальное прощание. Творческая фиксация выводов активизирует память и позволяет снять эмоциональное напряжение от обсуждения спорных вопросов.

Родительские ринги строятся по аналогичной схеме, но на рабочей стадии в большей степени презентуется личный передовой опыт семейного воспитания. В роли «компетентного участника дискуссии» выступают семьи и или отдельные  их представители. Родительский ринг готовится в виде ответов на вопросы по педагогическим проблемам. Вопросы выбирают сами родители. На один вопрос отвечают две семьи. У них могут быть разные позиции, разные мнения. Остальная часть аудитории в полемику не вступает, а лишь поддерживает мнение семей аплодисментами. Экспертами в родительских рингах выступают выбранные представители, определяя, какая семья в ответах на вопрос была наиболее близка к правильной их трактовке.

Широкое использование дискуссионных форм позволяет повысить степень активности родителей в организуемых ДОУ мероприятиях и обогатить опыт семейного воспитания конструктивными способами решения конфликтных ситуаций во взаимоотношениях с детьми.

























































