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Методологическая культура – существенная составная часть, слагаемое педагогической культуры, характеризующее степень глубины и основательности овладения педагогом знаниями основ методологии педагогической и психологической науки, умение применять эти знания творчески, с высокой эффективностью при организации учебно-воспитательного процесса.
Личностное развитие педагога - зависит от личностно-развивающей среды, в которой он находится.
Она способствует профессиональному и личностному развитию педагога, обеспечивает условия для психического здоровья, эмоционального благополучия и внутренней удовлетворенности.
Основные педагогические ценности воспитателя дошкольного образовательного учреждения
- человеческие: обучающийся как главная педагогическая ценность и педагог, способный к его развитию, сотрудничеству с ним, социальной защите его личности, помощи и поддержке его индивидуальности, творческого потенциала;
- духовные: совокупный педагогический опыт человечества, отраженный в педагогических теориях и способах педагогического мышления, направленный на формирование личности ребенка;
- практические: способы практической педагогической деятельности, проверенные практикой образовательно-воспитательной системы, педагогические технологии, включающие обучаемых в различные виды деятельности;
- личностные педагогические способности, индивидуальные особенности личности педагога как субъекта педагогической культуры, педагогического процесса и собственного жизнетворчества, способствующие созданию личностно-гуманного взаимодействия.

Основой профессиональной деятельности педагога является знание возрастных и индивидуальных психолого-педагогических особенностей развития обучающихся. Учитывая их, педагог планирует дальнейшую работу: организовывает игровую, самостоятельную, учебную, конструктивную, изобразительную деятельность и др. 

Педагог должен владеть знаниями:
- методологическими (знание общих принципов изучения педагогических явлений, закономерностей социализации воспитания и обучения);
- теоретическими (знание целей, принципов, содержания, методов и форм педагогической деятельности и закономерностей формирования и развития личности);
- методическими (знание методик воспитания и обучения); 
- технологическими (знание способов и приемов воспитания и обучения). 

Творческий педагог – это профессионал, способный создавать в педагогическом процессе качественно новые материальные и духовные ценности. 
Основные уровни методологической культуры
Педагогический уровень: педагог обязан знать историю педагогики; основные принципы, используемые в качестве методологических установок (принцип доступности, индивидуальности, единства обучения, воспитания и развития). Кроме того, педагог должен иметь навыки использования различных методов ведения урока и навыки воспитательной работы. Велика значимость умения педагога выбрать и применить методы и методологические установки, соответствующие познавательной и практической деятельности.
Достигнув определенного уровня методологической культуры, преподаватель имеет возможность сформировать передовой опыт своей практической работы, сформулировать проблему исследования и проверить ее с помощью наблюдения, эксперимента и анализа. Данный уровень методологической культуры педагога представляет собой применение в педагогике: 
- общенаучных принципов; 
- приемов идеализации, универсализации; 
- различных подходов: системного, вероятностного, структурно-функционального и т. д. На этом уровне происходит выдвижение гипотез, разработка педагогической теории и проверка ее в педагогической практике.

Философский уровень предполагает наличие знания различных педагогических теорий, которые базируются на противоположных методологических законах. На этом уровне выявляются навыки исторического и логического приемов изучения и системного исследования явлений педагогической науки. Методологические установки философского уровня определяют методологию низших уровней: общенаучного и педагогического. Таким образом, можно сказать, что высшим уровнем методологической культуры педагога является философский.

Устоялось представление о том, что формирование методологической культуры происходит при усвоении им методологических знаний, ознакомлении со способами разрешения противоречий, при оценке решений, основанных на научном и обыденном опыте, при сравнении и описании реакций профессионального и непрофессионального педагога на проступки ребенка и объяснении неодинаковых мер воздействия на него и т. п.

Согласно другой модели основной является ценность профессионального мышления учителя. Эффективность профессиональной деятельности определяется степенью сформированности аксиологических (ценностных) ориентаций. Педагогическая задача должна быть не только понята, но и принята им. В связи с этим предлагается формировать гуманные личностные смыслы профессии учителя посредством наращивания психолого-педагогических знаний и их актуализации при решении познавательных и практических задач, применения их в новых ситуациях, и т. д. 
К личностным критериям развитости профессионального мышления отнесены: аксиологических характер учебного процесса, мотивы учения, личностный смысл полученных знаний, удовлетворенность процессом обучения, характер отношений с коллегами, готовность к самообразованию.

Методологический поиск – это деятельность учителя по обнаружению смысла, основы, идеи учебного материала или педагогического явления как личностно значимых для собственного саморазвития, так и для последующего развития личностных структур сознания своих учеников.

Итак, раскрыв сущность и значение педагогической культуры можно сделать вывод, что педагогическая культура педагога полагает воссоздание и самореализацию творчества преподавателя и обучающихся. Методологической основой педагогической культуры является философская теория диалога культур (B.C. Библер).

Понимая педагогическую культуру учителя как обусловленную степень постижения им педагогическим опытом человечеству степень его совершенности в педагогической деятельности, как достигнутый уровень формирования его личности. 
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