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Кадровая политика является одним из ключевых приоритетов государственного управления. Эффективность программ структурной перестройки экономики, расширения производства товаров и услуг, обеспечения их конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках определяется уровнем профессиональной подготовки кадров.

Переориентация российской экономики на рыночные отношения потребовала серьезных изменений и в системе профессионального образования. Вместе с тем усилия системы образования пока не приносят нужного результата для экономического развития страны: остаются проблемы с пополнением производственных предприятий молодыми квалифицированными кадрами. Сегодня государство и бизнес-сообщество ставит перед профессиональными образовательными организациями задачу: подготовить не просто выпускников с дипломом, а настоящих специалистов, способных выполнять трудовые функции на конкретном рабочем месте в полном объеме. Рынок труда нуждается в высокопрофессиональных кадрах, умеющих качественно и ответственно выполнять свои профессиональные обязанности, адаптироваться к изменяющимся производственным условиям. О недостатке квалифицированных рабочих кадров в российской промышленности говорится давно. Существующая система профессионального образования с проблемой не справляется. Одной из причин сложившейся ситуации эксперты называют значительный разрыв между знаниями и навыками выпускников профессиональных образовательных организаций и потребностями рынка труда.

Возникает необходимость создания современных педагогических моделей подготовки техников высокотехнологичных отраслей в реальных производственных условиях, на реальных производственных местах. Именно этими обстоятельствами определяется поиск новых подходов к подготовке техников для флагманов промышленного производства в высокотехнологичных отраслях экономики. Одним из таких подходов является система дуального образования. Согласно Международной стандартной квалификации ЮНЕСКО дуальная система образования – это организованный учебный процесс реализации образовательных программ, сочетающих частичную занятость на производстве и обучение с неполной нагрузкой в традиционной системе профессионального обучения.

Вопрос о внедрении дуального образования в систему среднего профессионального образования, как комплекса мер, совершенствование самой системы был утвержден Распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 марта 2015 года № 349-р и предусматривал последовательное внедрение практико-ориентированной (дуальной) модели обучения.

В нашем колледже на сегодня уже широко используется система дуального обучения, которая является очень привлекательной и для работодателей, так как такой подход - обучение специалистов направленное на совершенствование модели подготовки профессиональных кадров с учётом экономических нужд работодателей, нуждающихся в молодых специалистах.    

Принципы дуального образования базируются на идеях взаимосвязи науки, образования и производства, что формирует основу прогнозирования и дальнейшего развития предприятия и отрасли в целом. Опережающий характер дуального образования способствует активному подключению будущего специалиста к прикладным научным исследованиям и практическому внедрению социальных, экономических, научно-технических, профессионально-технологических изменений в образовательную систему и производство. Вместе с тем, дуальное образование – это не просто практико-ориентированная образовательная технология, а иной, более мобильный способ взаимодействия двух систем: образования и производства, позволяющий сократить дисбаланс между классическим образованием.
При этом меняется сам подход: внедряется система с элементами дуального (практико-ориентированного) обучения, предусматривающая баланс теории и практики, развитие института наставничества. Знания студент получает в учебном заведении, а навыки и компетенции – на высокотехнологичном предприятии, где планирует работать в будущем. Все виды практик выстраиваются под реальное производство, обеспечивая учебно-производственный процесс подготовки техников доступом к современным технологиям изготовления высокоточных изделий непосредственно на рабочих местах. Открывается возможность для повышения качества обучения и сокращения периода последующей адаптации выпускника – будущего специалиста – к месту работы.

Что же такое дуальное образование? В узком смысле, дуальное обучение – это форма организации реализации образовательного процесса, которая подразумевает теоретическое обучение в образовательной организации, практическое – в организации работодателя. Это организация практики на рабочем месте в рамках образовательной программы; обучение на специально оборудованных рабочих местах в структурных подразделениях образовательных организаций (в мастерских, лабораториях, учебных фирмах, на полигонах, в ресурсных центрах и т.д.). Возможно, комбинирование этих форм, как происходит в нашем колледже.
Дуальное обучение в узком смысле практически совпадает с формой организации практики на рабочем месте в рамках образовательной программы. Эта форма, как правило, подразумевает взаимодействие профессиональной образовательной организации с организацией работодателя.

В широком смысле, дуальное образование– это инфраструктурная региональная модель, обеспечивающая взаимодействие систем: прогнозирования потребностей в кадрах, профессионального самоопределения, профессионального образования, оценки профессиональной квалификации, подготовки и повышения квалификации педагогических кадров, включая наставников на производстве.

Именно целостностью и одновременно распределенностью функций участников обеспечивается эффективность дуальной модели обучения (образования).

Чем же привлекательно дуальное обучение для студентов и работодателей? 

Во-первых обучение, сориентированное на существующее производство; во-вторых происходит повышение заинтересованности предприятий в кадрах; повышается квалификация; растет  престижа профессий; появляется вариабельность индивидуальных образовательных программ., все это приводит к улучшению системы прогнозирования необходимости в специалистах.

В современных динамично меняющихся условиях необходимы новые подходы к формированию профессиональных компетенций техника высокотехнологичной отрасли, включающих в себя не только профессиональные знания и умения, но и практические навыки решения производственных задач, направленных на изготовление уникальных по точности изделий с использованием высокотехнологичного оборудования. Кроме того, следует отметить, что предприятия высокотехнологичной отрасли заинтересованы в наращивании кадрового потенциала работников с аналитическими и творческими способностями, инициативой, а также социальной ответственностью за результаты выполняемой работы на рабочих местах, оборудованных современной техникой.



Таким образом, подготовка техника высокотехнологичной отрасли в системе дуального образования в специально организованном педагогическом процессе совместном с работодателя-ми, активизирует образовательные практики и обеспечивает приобщение студентов к профессиональной деятельности в процессе обучения. Обучение в рамках системы дуального образования будет способствовать формированию широкого диапазона навыков и профессиональных компетенций, которые позволят будущим специалистам успешно осуществлять различные виды профессиональной деятельности в рамках профессии/специальности непосредственно на рабочих местах с целевым ориентиром на изготовление высокоточных изделий на высокотехнологичном оборудовании с ответственностью за выполняемую работу. При этом основная часть учебного процесса при подготовке техников будет осуществляться непосредственно на рабочем месте с целевым ориентиром на изготовление уникального высокоточного изделия. Ответственность за результаты новой системы обучения, удовлетворяющей промышленных лидеров высокотехнологичного сектора производства, в рамках системы дуального обучения будет распределяться между профессиональной образовательной организацией и предприятиями, включенными в систему дуального образования.

Выявленное противоречие между востребованностью на современном высокотехнологичном производстве техников, владеющих современными технологиями изготовления высокоточных изделий, и отсутствием эффективной системы подготовки таких специалистов, определило проблему необходимости построения современной системы подготовки специалистов для высокотехнологичной отрасли, решение которой находится в построении учебно-производственного процесса техников высокотехнологичной отрасли в рамках системы дуального образования.

Данная система профессиональной подготовки обеспечит подготовку современного конкурентоспособного специалиста на рынке труда высокотехнологичного сектора производства. Так как через нее происходит формирование профессиональных компетенций путем обогащения профессиональным, специализированным контекстом содержания общепрофессиональной и специальной подготовки будущего техника и целенаправленное ориентирования будущих техников на мобильное решение реальных профессиональных задач, а также проектирование своей индивидуальной траектории профессионального развития.
Профессиональное образование становится зеркалом экономики. В связи с этим важно понимание, что сферам труда и образования необходимо ответственное, заинтересованное, мотивированное отношение друг к другу. В современных социально - экономических     условиях необходимо осмысление     сущности модернизации профессионального образования, изучение путей повышения эффективности практической подготовки студентов. 
Достижение качественно нового уровня профессиональной компетентности выпускников, на мой взгляд, возможно  только  на  основе  эффективной  системы  взаимодействия  и консолидации с предприятиями, заказчиками кадров, которые   заинтересованы в развитии и совершенствовании     системы профессионального образования, так как     рабочая сила, ее количество, а главное, качество являются решающим фактором рентабельности и конкурентоспособности предприятий.

Опираясь   на   тезисы   «Послание   Президента   РФ   В.   Путина   Федеральному

Собранию Российской  Федерации,  1  марта 2018  г.»  из  которого  следует,  что нужно  переходить  и  к  принципиально  новым,  в  том  числе  индивидуальным

технологиям обучения, уже с ранних лет прививать готовность к изменениям, к

творческому поиску, учить работе в команде, что очень важно в современном мире. Сегодня важнейшим конкурентным преимуществом являются знания, технологии, компетенции. Это ключ к настоящему прорыву, к повышению качества жизни. Опираясь на лучшие практики и опыт, нам нужно в короткие сроки    провести    модернизацию    системы    профессионального    образования,

добиться качественных изменений в подготовке студентов…»

Интеграция с предприятием позволяет существенно    улучшить    практическую подготовку будущих рабочих кадров. Одной из таких форм является дуальное обучение, которое позволяет успешно осуществлять взаимодействие образовательных  организаций  и  работодателей  по  профессиональной  и социальной   адаптации   будущего   специалиста.    Для   производства   дуальное

образование - это возможность подготовить для себя кадры точно «под заказ», обеспечив их максимальное соответствие всем своим требованиям.

Для студентов -    это отличный шанс приобрести самостоятельность и безболезненно адаптироваться к взрослой жизни.

              Я считаю, что дуальное обучение - эффективный путь повышения качества образования. Дуальная модель обучения как важнейший компонент этого механизма  способствует  освоению  выпускником  профессиональных компетенций, формированию активной жизненной позиции и становлению ответственной        личности,        способной        к        продуктивному        труду.
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