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Вопрос создания предметно-развивающей среды  в дошкольном учреждении на сегодняшний день стоит особо актуально. В соответствии с ФГТ  содержание развивающей среды строится  с учетом принципа интеграции образовательных областей и интеграцией коррекционного процесса в предметную среду,  а так же в соответствии с возрастными возможностями и особенностями развития воспитанников.

Все мы знаем, что основным видом деятельности дошкольников является игра. Мы должны дать детям наиграться. Это всё понятно и замечательно. Однако, как же быть с коррекционным процессом, процессом длительным и трудоемким.  Подыскивая  новые, эффективные формы работы  мы пришли к выводу, что в соответствии с современными требованиями, необходимо интегрировать коррекционный процесс в игровую деятельность и обратили своё внимание на предметно – развивающую среду.

Оснащая предметно – развивающую среду игровыми пособиями коррекционной направленности мы «проложили  невидимые нити»  между игрой и  коррекционно – образовательным процессом.

ЦЕЛЬ И ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ   нашей работы:
При интеграции наглядно - игровых пособий с коррекционной направленностью в развивающую среду существенно повлиять на развитие речи ребёнка и его интеллектуальное развитие в целом.
Предлагаемые нами  наглядно-игровые пособия дают возможность дошкольникам с ОНР, у которых не развито словесно-логи​ческое мышление, наглядно представить конкретную ситуа​цию, необходимую для порождения определенного речевого высказывания, для решения определенных задач. Внутри каждого из центров  развивающей среды  мы   поместили  пособия по разным направлениям работы (формирование временных понятий, произносительной и лексико-грамматической стороны речи, фонематического вос​приятия, обучение грамоте).

Каждый из центров  развивающей среды теперь располагает детей к нескольким видам деятельности в зависимости от времени, ситуации, коррекционно – развивающих задач.

Для того чтобы каждый из центров наиболее  эффективно работал и  для повышения интереса и внимания детей  к данной деятельности, мы оформили пособия  с использованием известных мультипликационных героев, создали картотеку, которая позволит педагогам проследить, какие  образовательные области в данном пособии интегрированы, какая коррекционная задача решается, какие материалы необходимы  и в каком виде деятельности пособие может быть использовано. А также каждое пособие сопровождено методикой предварительного знакомства  детей с правилами  игрового пособия. Таким образом, нам удалось организовать привлекательное игровое пространство по закреплению полученных речевых навыков, стимулирующее речевую активность детей.

Данную работу мы  апробировали в течение небольшого количества времени. Но уже сейчас можно отметить, что речевые навыки детей в некоторых  вопросах стали более устойчивыми.

Планируя свою работу в данном направлении на будущее, мы понимаем, что    предметный мир, окружающий дошкольников, необходимо пополнять и обновлять, что мы и делаем. Только тогда среда способствует формированию познавательной, речевой, двигательной и творческой активности.

Данные  наглядно – игровые пособия с коррекционной направленностью могут быть использованы педагогами  специализированных  и общеобразовательных групп дошкольных учреждений.
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