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Мгновенная реакция броска,
О спорт! Ты воспитатель поколений.
Большого друга верная рука.
Не секрет, что за последние годы уровень здоровья подрастающего поколения нашей страны резко снизился, проявились как факторы ухудшения экологической обстановки, так и факторы экономические. 
Что должно быть главным на школьных уроках физической культуры: достижение высоких результатов или общее физическое развитие детей, давно решены практикой в пользу последнего. В основной школе содержание образования направлено на профилактику и укрепление здоровья учащихся, повышение физического развития и функциональных возможностей основных систем организма, обучение техническим действиям базовых видов спорта и комплексам физических упражнений оздоровительной направленности. ФГОС 3 поколения при разработке учебных программ по физической культуре предусматривают возможность учета интересов школьников, их состояния здоровья и обеспечения условий для всех, кто хочет реализовать себя в будущем в большом спорте.
Одним из средств повышения эффективности урока, физического развития учащихся, может стать «круговая тренировка». Именно она с каждым годом приобретает все большую популярность, особенно у учащихся. Упражнения комплексов круговой тренировки, как правило, хорошо увязываются с материалом уроков, способствуя не только общему и физическому развитию старших школьников, но и успешному освоению ими всех разделов учебной программы. 
Исследования авторов Соловьевой И.А., Х.Муртазина, подтвердили эффективность круговой тренировки даже при использовании ее в 50 % уроков. Редкое применение этой методической формы повлияло на выбор нашей темы:  
Цель работы – изучить методику применения круговой тренировки на уроках физического воспитания у школьников 5 класса.
Объект исследования – процесс организации урока физической культуры, влияющий на развитие физических качеств школьников.
Предмет – методика круговой тренировки на уроках физической культуры у у пятиклассников.
Гипотеза – если систематично и методически грамотно проводить круговую тренировку на уроках физической культуры, то можно повысить развитие  физических качеств школьников 5 классов.

Задачи: 
1.На основе анализа научно-методической литературы раскрыть историко – педагогический аспект круговой тренировки
3.Раскрыть методику круговой тренировки на уроках физической культуры 
3.Проверить эффективность изучаемой методики экспериментальным путем.
4.На основе теоретико-практического исследования составить рекомендации для учителей и преподавателей физической культуры.
Методы исследования: анализ научно-методической литературы;обобщение;классификация;хронометрирование;сравнение;метод математической статистики.
База практики – СОШ №22 Г.Белорецка
Теоретической основой исследования явились  труды ученых Л.Геркана, Х.Муртазина, М.Пейсахова И.А. Соловьевой, раскрываищие основы методики круговой тренировки, как одной из форм организации физической культуры, используемые на уроках в школе.
Практическая значимость: использование результатов, полученных в данной работе, позволяет составить рекомендации для преподавателей и учителей физической культуры, которые могут оказать помощь в решение практических задач в развитии силовых качеств у школьников 5 класса.
Теоретическое  исторического аспекта круговой тренировки позволило выявить, что в 1953 году в Англии появилась статья ученых Лидского университета Дж.Т. Андерсона и Р.Е Моргана, в которой приводились результаты сравнения эффекта обычных занятий физическими упражнениями с эффектом «экспериментальной интенсивной гимнастической тренировки», проводимой «по кругу», так называемой «сёркит-трэйнинг». С тех пор «сёркит-трэйнинг» стали применять (сначала в Англии) в спортивной тренировке футболистов, регбистов, гребцов и легкоатлетов, так как эта форма организации занятий при большой ее простоте оказалась чрезвычайно эффективной. В отечественной литературе принципы круговой тренировки раскрыты в работах Л. Геркана (1964 году), Х. Муртазина и М.Пейсахова (1966 году), Г.Хачатурова (1967 году). В настоящее время проблемой круговой тренировки занимаются Дихтярев В.Я, Соловьева И.А. В дальнейшем круговая форма тренировки получила широкое распространение в теории и практике физического воспитания и спорта.
Комплекс круговой тренировки - это совокупность взаимосвязанных между собой физических упражнений, дающая такой тренировочный эффект, которой нельзя получить, используя каждое из этих упражнений в отдельности. По своей форме круговая тренировка разделяется на поточную и групповую. Поточная форма тренировки предполагает непрерывное движение учеников в колонне по замкнутой линии (окружности, периметру прямоугольника), с преодолением по ходу движения препятствий или выполнением отдельных упражнений (кувырок вперед, отжимания, броски мяча в корзину). Групповая форма тренировки предполагает разделение класса на небольшие по численности группы, каждая из которых автономно работает на отдельных «станциях».
Знания правил и специфики кругового метода позволят правильно применить методику круговой тренировки на уроках физической культуры.
Основная задача использования метода круговой тренировки на уроке – эффективное развитие двигательных качеств в условиях ограниченного и жестокого лимита времени, при этом развитие двигательных качеств должно быть тесно связано с освоением программного материала. Поэтому в комплексы круговой тренировки вводят физические упражнения, близкие по своей структуре к умениям и навыкам изучаемого раздела учебной программы. 
При разработке комплексов физической подготовки, выполняемых методом круговой тренировки, педагогу необходимо помнить о методических требованиях:
· Определить перспективную цель формирования физических качеств, их развитие на конкретном этапе обучения.
· Провести глубокий анализ намеченных упражнений, связав их с учебной программой, ее конкретным учебным материалом, учтя наличие спортивного оборудования и инвентаря, имеющегося в школе.
· Ознакомить учащихся с методикой организации и проведения круговой тренировки. Каждое упражнение комплекса учащиеся выполняют в течение обусловленного времени (работают 20-30 сек., отдыхают 30-40сек.), стараясь проделать его максимальное число раз.
· Комплекс круговой тренировки должен вписываться в основную часть урока и, в зависимости от его задач, связанных с обучением, занимать в ней соответствующие место. 
· Строго соблюдать определенную последовательность при выполнении упражнений и переходе с одной станции к другой, а также интервал между кругами при повторном прохождении комплекса. Определить объем работы и отдыха на станциях при выполнении упражнений с учетом возрастных и половых особенностей учащихся.
· Создать станционные плакаты, запрограммировав их текстовую и графическую информацию, определить способ ее размещения и хранения. Преподаватель может выбрать наиболее подходящее количество этапов, которое необходимо.
Изучив теоретические основы мы перешли к опытно-экспериментальной работе по исследованию эффективности методики круговой тренировки на уроках физической культуры у школьников 5 классов
Опытно - экспериментальная работа проводилась на базе школы № 22 в 3 этапа:
· - констатирующий этап – проведение первичного тестирования в контрольной и экспериментальной группах. Для оценки эффективности нами были выбраны следующие методы исследования: отжимание от пола (сила мышц рук), прыжки через скакалку (сила мышц ног), бег на 500м (выносливость). Результаты двух групп были занесены в протоколы и таблицу показателей.
· - на  формирующем этапе – контрольная группа занималась по школьной программе лыжной подготовки. Школьники осваивали на уроках технику лыжных ходов: скользящий, безшажный, попеременно четырехшажный. В экспериментальной группе применялся дополнительно метод круговой тренировки. Дети распределялись по станциям. На работу на каждый станции 3 минуты. Затем по команде учителя, группы переходят по кругу на другие станции. Стадион, на котором проходили уроки, мы разделили на 6 станций: 
1 станция – прохождение дистанции по ровной местности 300 м; скользящим шагом; 2 станция– спуск в средней стойке – 150м; 3 станция – прохождение дистанции по ровной местности бесшажным и скользящим шагом – 80м; 4 станция– подъем «Елочкой», 5 станция - прохождение дистанции по ровной местности попеременным четырехшажным– 80м; 6 – подъем «Лесенкой» 
· - контрольный этап -вторичное тестирование, анализ полученных результатов, оформление работы (март - май).
По первому тесту процент прироста в экспериментальной группе выше на 14%. Результаты прыжков через скакалку в начале эксперимента были сравнительно одинаковы как в контрольной, так и в экспериментальной группе. После 4 недель занятий экспериментальной группе выше на 16% чем в контрольной, достоверность обнаружена. В беге на 500м показатели экспериментальной выше на 12 %, достоверность обнаружена. Достоверность результатов говорит о том, что в экспериментальной группе физические показатели силы мышц рук, ног, выносливость выше, чем в контрольной. Из полученных результатов можно сделать вывод: применение круговой тренировки в лыжной подготовке младших школьников повышает развитие физических качеств силы, выносливости, что дает возможность использовать ее на уроках физической культуры. Помимо этого, метод круговой тренировки значительно повышает моторную плотность урока и качество изучаемых движений и упражнений, что повышает качество занятий физической культурой. 
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