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Воспитательное значение природы трудно переоценить. Общение с природой положительно влияет на человека, делает его добрее, мягче, будит в нем лучшие чувства. Особенно велика роль природы в воспитании детей. Об этом много писали классики дошкольной педагогики (К.Д. Ушинский, Е.Н. Водовозова, В.А. Сухомлинский, Н.Н. Поддъяков). Ознакомление детей с природой в детском саду требует постоянного непосредственного общения с ней. Но, на современном этапе мы говорим не просто об ознакомлении с природой, а об экологическом воспитании дошкольников.
Строя свою "школу радости" для дошкольников на основе непосредственного общения с природой, Василий Александрович Сухомлинский справедливо считал необходимым вводить малышей в окружающий мир так, чтобы они каждый день открывали в нем что-то новое, чтобы каждый шаг детей был "путешествием к истокам мышления и речи - к чудесной красоте природы", чтобы каждый ребенок рос "мудрым мыслителем и исследователем, чтобы каждый шаг познания облагораживал сердце и закалял волю".
Современные педагоги, психологи отмечают, что экологическое воспитание наиболее продуктивно протекает в старшем дошкольном возрасте, когда у дошкольника идёт активное формирование психических процессов и развитие личности в целом. Проблемами экологического воспитания дошкольников занимались такие педагоги-исследователи, как С.Н. Николаева, Н.А. Рыжова, Н.Ф. Ярыша, В.П. Горошенко, О.В.Дыбина,, Н.Н. Кондратьева и др.
Ознакомление дошкольников с явлениями неживой природы (физическими явлениями и законами) занимает особое место в системе экологического воспитания, поскольку предмет ознакомления постоянно присутствует в ближайшем окружении дошкольника. Оказывает своё влияние и непрерывно воздействует на развитие ребёнка. Включая его в процесс поиска причины того или иного физического явления, мы создаём предпосылки формирования у него новых практических и умственных действий. Актуальность выбранной темы связана с изменениями, происходящими в области дошкольного воспитания, с введением Федеральных государственных требований, а затем и стандартов по дошкольному воспитанию. Наш интерес к образовательной области «Познание» в рамках которой осуществляется ознакомление дошкольников с неживой природой неслучаен, так как направлен на определение особенностей работы в старшей группе.

Объектом исследования: процесс экологического воспитания старших дошкольников.
Предмет исследования: особенности методики работы по формированию представлений о неживой природе у старших дошкольников.
Цель исследования: теоретически обосновать проблему ознакомления дошкольников с неживой природой и выявить особенности формирования представлений детей дошкольного возраста о неживой природе в старшей группе.
Задачи исследования: 
1. Раскрыть сущность ознакомления с природой и экологического воспитания старших дошкольников.
2. Определить содержание представлений о неживой природе, раскрыть методику ознакомления старших дошкольников. 
3. Выявить уровень развития представлений о неживой природе старших дошкольников.

4. Разработать комплекс мероприятий по формированию представлений о неживой природе в старшей группе.

Гипотеза исследования – активное использование разнообразных методов формирования представлений о неживой природе будет способствовать повышению уровня экологического развития старших дошкольников.

Методы исследования – в работе использовались комплекс взаимодополняющих методов адекватных предмету исследования
1. анализ психолого-педагогической и методической литературы по проблеме исследования.

2. Эксперимент: констатирующий, формирующий.

3. Метод математической обработки полученных результатов (количественный способ).
Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что была показана особая роль ознакомления с неживой природой в общей системе экологического воспитания старших дошкольников, был разработан комплекс мероприятий с использованием опытов на учебный год.

База исследования – МБДОУ №32 Ленинского района, г. Самары.
Совокупная выборка исследования – составило 15 человек.
Структура работы: введение, 2 главы, заключение, список использованных источников.
Теоретический анализ, проведённый в 1 главе исследования позволяет нам сделать следующие выводы: 

Главный смысл экологического воспитания заключается в том, что в период дошкольного детства в процессе целенаправленного педагогического воздействия у детей можно сформировать начала экологической культуры – осознанно-правильного отношения к явлениям, объектам живой и неживой природы, которые составляют их непрерывное окружение в этот период жизни. Экологическое отношение к миру, формируется и развивается на протяжении всей жизни человека. В результате при ознакомлении детей с неживой природой открываются широкие возможности для экологического воспитания.
При формировании основ естественно - научных и экологических понятий экспериментирование можно рассматривать как метод, близкий к идеальному. Представления о неживой природе, почерпнутые дошкольниками не из книг, не из рассказа воспитателя, а добытые самостоятельно, всегда являются осознанными и более прочными.
Исследование уровня развития представлений о не живой природе старших дошкольников проходила на базе МБДОУ№32. Совокупная выборка исследования составила 15 человек. Нами использовалась диагностика с использованием экспериментирования Н.Н. Подъякова, Ф.А. Сохина, С.Н. 
На основании индивидуальных карт обследования и наблюдения воспитателя за степенью овладения экспериментальной деятельностью выяснили, что дети имеют низкий уровень овладения экспериментальной деятельностью. Познавательный интерес детей неустойчив, они не всегда понимают проблему. При выборе материалов для самостоятельной деятельности допускают ошибки из-за недостаточного осознания их качеств и свойств. Часто дети забывают о цели, увлекаясь процессом, тяготеют к примитивным действиям. Затрудняются сделать вывод. Рассуждения формальные, ребенок ориентируется на внешние, несущественные особенности материала, с которыми он действует, не вникая в его подлинное содержание.

На основании индивидуальных карт обследования мы вывели общий уровень знаний каждого ребенка в группе. В итоге мы получили:

Высокий уровень - 10%

Средний уровень - 45%

Низкий уровень - 45%

По результатам выявленного уровня экологических знаний о неживой природе установлено, что у детей отсутствуют знания о свойствах воздуха, глины, стекла и др., частично знают об их назначении. Дети плохо вычленяют существенные особенности предметов, делают ошибки при группировке предметов.
Работая по приоритетному направлению «Экологическое воспитание дошкольников в детском саду», мы изучили программы, педагогические технологии по данной теме и использовали программы: «Мы» по экологическому образованию детей под редакцией Н. А. Рыжовой «Наш дом – природа», «Юный эколог» С.Н. Николаевой, «Добро пожаловать в экологию» – О. А. Воронкевич. И на основе изученной литературы сформулированы следующие направления педагогической деятельности воспитателя:

· создание эколого-развивающей среды в группе (экологической лаборатории);

· практическая работа: опыты, эксперименты, наблюдения, ведение дневника наблюдений за проведением опытов;

· работа родителями;
· индивидуальная работа с детьми в экологической лаборатории.
Цель формирующего эксперимента – формирование познавательного интереса к природе у дошкольников при ознакомлении с неживой природой в процессе экспериментальной деятельности.
Задачи эксперимента:
1. Расширять представления детей о физических свойствах окружающего природного мира:

- знакомить с различными свойствами веществ (твердость, мягкость, сыпучесть, плавучесть, растворимость).

- знакомить с основными видами и характеристиками движения (скорость, направление).

2. Расширять представления о неживой природе.

3. Формировать навыки наблюдения и экспериментирования в процессе поисково - познавательной деятельности.

4. Развивать эмоционально – ценностное отношение к окружающему миру.

5. Формировать опыт выполнения правил техники безопасности при проведении физических экспериментов.
В решении поставленных задач мы выделили формы работы:

1. Занятия (образовательная деятельность).

2. Исследовательская деятельность: педагог-ребенок, родитель-ребенок.

3. Эксперименты на прогулках.

4. Развивающие игры.

В работе с детьми по изучению неживой природы также можно использовать различные формы, методы и приемы работы: наблюдения, опыты, дидактические игры, беседы, прогулки и т.д., что можно отнести к экспериментально-исследовательской деятельности.
Так же нами был разработан перспективный план формирующего эксперимента на учебный год, по которому работала старшая группа МБДОУ № 32. Необходимо отметить, что  работа над данной проблемой будет продолжена, так как наметившаяся положительная динамика в уровне экологического развития детей позволяет нам сделать лишь промежуточный вывод о том, что цель исследования достигнута и гипотеза нашла своё подтверждение.

