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Самоопределение современного школьника происходит в условиях кардинальной смены духовно-нравственной парадигмы жизни страны, характеризующейся социальным расслоением, обострением межнациональных конфликтов, ростом преступности, нивелированием традиционных нравственных ориентиров, внедрением в массовое сознание идеологии культа силы и насилия, эгоизма и эгоцентризма (Д.И. Пономарева, Л.М. Семенюк, Н.Д. Левитов, Е.В.Змановская и др.). 

Данные научных исследований и анализ статистических материалов (Н.А. Рычкова, Л.М. Семенюк, П. Бейкер и др.) свидетельствуют, что с каждым годом растет масштаб криминализации молодежной среды, отмечается появление  различных  типов  отклонения в способах поведения личности, растет агрессивность. 

(Говоря об агрессивном поведении, прежде всего, следует уточнить само определение агрессивности.  Под агрессивностью мы понимаем поведение ребенка, которое направленно на причинение вреда другим людям (А. Басс, Э.Эриксон, Д. Доллард и др.). Таким образом, агрессивное поведение – это форма социального поведения, включающая злонамернное прямое или опосредованное взаимодействие между людьми, содержащее угрозу или наносящую ущерб другим.

Полученные в ходе ряда исследований данные показывают, что агрессивные подростки, при всем различии их личностных характеристик и особенностей поведения, отличаются некоторыми общими чертами: 

· бедностью ценностных ориентации, их примитивностью, отсутствием увлечений, духовных запросов, узостью и неустойчивостью интересов, в том числе и познавательных; 

· повышенной внушаемостью, подражательностью, неразвитостью нравственных представлений; 

· эмоциональной грубостью, озлобленностью как против сверстников, так и против окружающих взрослых; 

· наличием крайних самооценок (либо максимально положительной, либо максимально отрицательной, в последнем случае агрессия может выступать как защитная реакция компенсирующая собственную уязвимость),
·  повышенной тревожностью, страхом перед широкими социальными контактами 
· эгоцентризмом, неумением находить выход из трудных ситуаций, преобладанием защитных механизмов над другими механизмами, регулирующими поведение. 

Исследуя данную проблему, мы исходим из того, что агрессивное поведение «молодеет» и уже в начальной школе детей с агрессивным поведением с каждым годом становится все больше. (Б.Ф. Ломов, К.К. Платонов, А.Г. Глоточкин и др.).

Это подтверждает и проведенное  собственное исследование. Нами была адаптирована методика выявления отклонений в поведении детей младшего школьного возраста. За основу мы взяли пять типов отклоняющегося поведения: тревожность, импульсивность, лживость, депрессивность и агрессивность. В результате обследования агрессивность оказалось наиболее распространенным отклонением  поведения. (См. диаграмму)
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Помочь в устранении отклонений в поведении детей младшего школьного возраста и предупредить появление агрессивного поведения детей подросткового возраста может ранняя диагностика и своевременная коррекция.

В рамках сегодняшней конференции мы хотим представить опыт работы в данном направлении преподавателей психолого-педагогических дисциплин и студентов Лукояновского педагогического колледжа в ходе выполнения выпускных квалификационных работ и прохождения различных видов производственной практики.

Работая над экспериментальной частью ВКР, студенты выпускных групп провели обследование  учащихся 8-9 классов Кудеяровской основной школы и 8-11 классов Лукояновской средней общеобразовательной школы. Для исследования агрессивности применялись  те же группы методов, что и для других свойств личности: наблюдение, опросные и проективные методики. 

Часть методов являлась специализированной, т.е. была направлена на диагностику только агрессивности. Применялись и вспомогательные методики, выявляющие агрессивность вместе с целым комплексом других личностных и психических свойств и психических состояний.

За основу же мы взяли опросники Баса–Дарки, определяющие качественную и количественную характеристики проявлений агрессии и формы агрессивности и враждебности подростков, к которым относятся: физическая агрессия, вербальная агрессия, косвенная агрессия, негативизм, раздражение, подозрительность, обида, аутоагрессия или чувство вины.

Исследование показало, что уровень агрессии 8-классников отличается от уровня агрессии  10-классников. Это напрямую зависит от изменения потребности и направленности подростка, также происходят изменения и значимых факторов для проявления агрессии (побудители агрессивного поведения) в среде сверстников  (см. Диаграмму)
Все это необходимо учитывать, моделируя систему работы и методики коррекции агрессивного поведения подростков. Наш опыт работы над данной проблемой показывает, что степень эффективности деятельности по  профилактике и коррекции агрессивного поведения младших школьников и подростков определяется уровнем взаимодействия объектов образования (педагогов, психологов, родителей, специалистов по организации досуга).Большое значение при этом имеет степень  участия в этом процессе самих подростков, систематический мониторинг их психических состояний и последующая психологическая поддержка. 

Проведенное исследование позволяет предположить, что коррекционно-педагогическое взаимодействие с агрессивными подростками в образовательных учреждениях может быть эффективно организовано на основе комплексной программы коррекции и целенаправленной работы по её реализации. 
          Педагогическая система, направленная на коррекцию агрессивного поведения подростков, включает три модуля.
Первый модуль системы направляется на организацию педагогического взаимодействия в социальной сфере «педагог-воспитанники»  и осуществляется как способ общения педагога и учащихся по выявлению и анализу реальных или потенциальных проблем подростка, совместному проектированию возможного выхода из них

Следует помнить, что педагогическое взаимодействие в системе «педагог-воспитанники» может выступать как средство коррекции агрессивного поведения подростка при соблюдении ряда условий: 

1) наличия у педагога установки на необходимость оказания индивидуальной помощи данному подростку;

 2) определённого уровня психолого-педагогической и медико-социальной подготовки педагога, знающего сущностные и специфические проявления агрессивного поведения личности; 

 3) владения стилем общения, при котором педагогическое взаимодействие  становится возможным;  

 4) ответного устремления подростка принять помощь со стороны педагога. 
      Второй модуль системы направляется на организацию педагогического взаимодействия в социальной сфере «педагоги-родители». Организация данной сферы педагогического взаимодействия вызвана важностью семейного воспитания. 

Условия реализации:

1) применение наказаний со стороны одного, либо обоих родителей.

2) согласованность в требованиях к подростку со стороны родителей.

Третий модуль педагогической системы направляется на организацию педагогического взаимодействия в социальных сферах «подросток-подросток», «подросток-группа подростков», «подросток-взрослые» и строится как поэтапная подготовка подростка к адаптации в школе как новом социуме.   
В течение двух  лет нами совместно с психологами, социальными педагогами, учителями начальных классов апробируется программа коррекции агрессивного  поведения. 

Структура программы коррекции включает 3 этапа.
1 этап (осознание) предполагает формирование мотивационной установки на сотрудничество в совместной деятельности и общении. 
. В ходе этого этапа подростки получают первые представления о своей позиции участника общего дела, в котором каждый ответственен за собственный результат перед партнерами, осознают свою значимость. 
2 этап (накопление)  включает формирование системы умений активно взаимодействовать с партнерами по совместной деятельности и общению  на основе достижения компромиссов.
В ходе этого идет формирование социально ценностных установок на общение: уметь слушать, этично возражать, отстаивать свои доводы без ущерба для партнеров, видеть состояние другого человека, уважать его чувства и настроения. 
3 этап  (применение) основывается на формировании рефлексивных способностей подростка в ходе оценки себя как партнера по совместной деятельности и общению. 
При этом особенно важно, чтобы каждый участник педагогического взаимодействия осмыслил то, каким путем был достигнут совместный результат, проанализировал собственный вклад в успешное завершение общего дела.
Данная методика может иметь различные аспекты практического применения, поскольку позволяет педагогическими средствами трансформировать агрессивные проявления подростков в социально одобряемые формы поведения.

