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ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА

Проблема воспитания  подрастающего поколения далеко не нова. Сегодня она стоит не менее остро, ведь решить те задачи, которые поставлены перед обществом, под силу  только не просто образованному, а ответственному, добросовестному человеку.

В течение 12 лет я знакомилась с самыми различными методами и средствами воспитания, изучала передовой опыт тех, кто сумел  успешнее других решать те или иные задачи в деле воспитания. Однако каждый творчески работающий воспитатель, с уважением и должным вниманием относясь к педагогическим находкам учёных и коллег, ищет свои пути в решении задач воспитания. Именно поэтому воспитательную систему в своём классе я выстраиваю на основе  синтеза нескольких концепций.

И во главу я ставлю системный подход, который позволяет сделать педагогический процесс более целенаправленным, управляемым и, самое важное, эффективным:

· ребенок должен развиваться в условиях целостного интегрированного воспитательного процесса, в котором все компоненты максимально взаимосвязаны;

· воспитательная система класса - это благоприятная среда жизнедеятельности и развития ребенка, эффективно содействующая его личностному росту;

· она позволяет классному руководителю рационально распределить свои усилия при организации воспитательного процесса в классе; 

· позволяет расширить диапазон педагогического влияния на детей и процесс их развития;

· формирует «лицо» класса, его неповторимый облик, что имеет немаловажное значение в развитии индивидуальности членов классного сообщества.

Воспитательную систему я представляю, как комплекс взаимодействующих   компонентов, взаимосвязь и интеграция которых обуславливает формирование благоприятных условий для жизнедеятельности и развития членов классного сообщества.

ЦЕЛЬ: Основное предназначение воспитательной системы заключается в содействии развитию личности каждого ребенка и формированию коллектива в данном классе.

Основными принципами построения жизнедеятельности и воспитательной системы класса   являются:   принцип самоактуализации и принцип гуманизма.   

Необходимо помнить об индивидуальности каждого ученика.  Я  воспринимаю воспитанника таким, каков он есть.  У всех свои способности, привычки, манера поведения, общая культура. Но всех детей объединяют общие потребности: коммуникативность,  самопознание, признание окружающих, самоактуализация.

Исходя из потребностей детей, перед ними вырисовываются перспективы их развития, «Завтрашняя радость»: представитель клуба Отличников, участник, победитель ежегодного конкурса «Ученик года», благодарственное письмо родителям, спикер школьного самоуправления, ученик самого лучшего класса в школе, сертификат Успеха, путевка во Всероссийский детский центр «Орленок».

Воспитательная система класса должна быть открытой системой с максимальными внешними связями и отношениями. В своей работе я использую следующие ресурсы: родительская общественность, Школьная академия, профессиональная подготовка педагогов, классные часы, информационный холдинг, социокультурное проектирование, детское общественное объединение, школьное самоуправление, центр «Гражданин».

Условно мою работу как классного руководителя можно разделить на три этапа в развитии воспитательной системы класса. (Подробное описание всех этапов развития)

1 этап - проектирование системы - 5 - 6 класс

2 этап – развитие системы  - 7 – начало 8 класса

3 этап – стабильное функционирование системы -  8  класс– 9 класс

Результаты 2008 – 2009 года: У ребят значительно повысилась мотивация к учебе и творчеству (качество – 92%, обученность – 67% , качество выросло на 14%,обученность выросла на 3%). Существенно вырос уровень внутренней культуры учащихся, отсутствуют факты асоциального поведения (уровень воспитанности вырос на 3% и составил 96%, высокий показатель по школе). Все учащиеся заняты в системе дополнительного образования, у них значительно вырос уровень социальной активности (дети 92 раза приняли участие в городских и т.д.  конкурсах и олимпиадах – 24 ученика, 10 призовых мест заняли – 4 учащихся). 

По итогам Чековой книжки – система начисления баллов за участие в различных мероприятиях всех уровней - класс занял первое место в школе (3 год подряд). Класс получил грамоту, как самый спортивный класс школы № 93, переходящий приз школы «Золотая пчелка», учрежденный школьным самоуправлением СУПиР, как лучший класс школы в 2008-2009 учебном году.

Воспитательная система нацелена на то, что нашему обществу  нужны современно образованные, нравственно полноценные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, способны к сотрудничеству, обладают чувством ответственности за свои дела и за судьбу своей страны. 

Всем понятно, что без воспитания нет и не может быть надлежащего развития личности. Поэтому, воспользовавшись расхожим сегодня словом, позволю себе помечтать: как хочется ощутить себя однажды «классным» классным руководителем!!

Проценко Валентина Ивановна

МОУ комбинированного вида д/с № 135 «Рябинка» 

ЭЛЕКТРОННОЕ ПОСОБИЕ КАК ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ 

САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ МУЗЫКАЛЬНО- ИГРОВОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ДЕТЕЙ

Воспитание ребенка как субъекта музыкальной деятельности – чрезвычайно сложный процесс. Дети с удовольствием занимаются на музыкальных занятиях – слушают, поют, исполняют и танцуют. Однако знание музыки и интерес к музыке, избирательность, инициативность и самостоятельность в осуществлении музыкальной деятельности должны пронизывать  всю жизнь ребенка в ДОУ и его жизнь дома. Для решения этой актуальной проблемы можно использовать новейшие формы работы и технологии, в частности, с использованием электронных дидактических пособий. 

Дидактические музыкальные игры, разработанные и собранные нами в электронное пособие, одновременно направлены на уточнение и закрепление изученного материала, на самостоятельный поиск ответов на музыкальные вопросы, на организацию музыкального досуга детей, на формирование эмоционального отношения к музыкальным произведениям и собственной музыкальной деятельности. Структура электронного музыкального дидактического пособия охватывает все основные направления знакомства с музыкальной культурой в ДОУ и содержит следующие разделы:

1. «Музыкальные инструменты и их звучание» 

2. «Музыкальная грамота»

3. «Жанры музыки»

4. «Танцы народов мира»

5. «Музыкальные шедевры»

В каждом из разделов встречаются дидактические игры на соотнесение и группировку, на узнавание и называние, на исключение лишнего, классификацию  и обобщение. Т.о., наши дидактические музыкальные игры  не только занимают и музыкально воспитывают детей, но и способствуют развитию операций мышления. 

Наши игры объединены сюжетными персонажами, которые ставят и озвучивают задачи, помогают, уточняют или мешают ребенку, это Бемольчик, Бекарчик и Диезик. Все дидактические игры озвучены, анимированы – верное решение подтвердит само пособие.

Наше электронное пособие рассчитано на использование в следующих ситуациях:

- как дополнительный материал к занятиям по музыке, который может быть использован педагогами в ДОУ в свободной деятельности;

- как форма организации самостоятельной музыкальной деятельности дома – не все родители имеют музыкальное образование и владеют методиками работы по музвоспитанию. Использование пособия организует эффективное, методически выдержанное взаимодействие детей и родителей, превратит его в совместную игру;

- как дидактический материал в работе с неорганизованными детьми и детьми- инвалидами, с которыми музыкальный руководитель работает в форме групп кратковременного пребывания.

Все эти ситуации, организующие музыкальную активность ребенка, недостаточно методически обеспечены  и поэтому актуальны. Введение электронного дидактического пособия, содержащего систему интерактивных  развивающих музыкальных игр, будет в большой мере способствовать решению этих актуальных проблем музыкального воспитания дошкольников и формирования их как субъектов музыкальной деятельности.

Букина Вера Ивановна, МДОУ детский сад комбинированного вида №73 «Дельфин» г.о. Тольятти

СОТРУДНИЧЕСТВО ДОУ С СЕМЬЕЙ: ЗНАКОМИМ РОДИТЕЛЕЙ С СОВРМЕННЫМИ ТЕХНОЛОГИЯМИ СЮЖЕТНО-РОЛЕВОЙ ИГРЫ.

Современные исследователи отмечают, что игра, ведущая деятельность дошкольника, в которой происходит его личностное и интеллектуальное развитие, уходит из жизни ребенка, редуцирует, «вытесняется» учебными занятиями, просмотром телевизионных передач и компьютерными играми. Сворачивание игры приводит к повышению уровня тревожности и агрессивности детей, снижению произвольности и  самоконтроля. 

Это объясняется рядом причин, в том числе и особенностями современного семейного воспитания. Во-первых, у родителей наблюдается недооценивание роли игры, преобладают ценности интеллектуального развития и успешности обучения ребенка в школе. Во-вторых, взрослые не имеют ни времени, ни соответствующих знаний и умений для организации игры детей. 

Учитывая эти факторы, а также то, что сюжетная игра, как и любая другая человеческая  деятельность, возникает у ребенка не спонтанно, а передается другими людьми, которые уже владеют ею – «умеют играть», мы предположили, что детей важно и нужно обучать игре, и делать это необходимо не только в детском саду, но и в семье. Полноценное развитие игровой деятельности  становится возможным лишь при условии двусторонних усилий в этом направлении – семьи и детского сада,  в тесном контакте с родителями.

Перед началом планирования работы мы провели исследование мнения родителей и уровня их педагогической грамотности. В ходе проведения бесед и анкетирования было выявлено то, что большинство из родителей искренне готовы участвовать в играх своих детей, но не знают, как это делать.

Среди разнообразных форм методической работы мы использовали следующие:

- психологические тренинги и мастер – классы, в ходе которых знакомили родителей  с  методами и приемами организации и руководства сюжетно- ролевой игры; 

-совместную организацию ролевых игр, способствующую повышению педагогического мастерства родителей и дающую возможность применения полученных знаний на практике;

- индивидуальные и групповые консультации, которые дали возможность «дойти» до каждого родителя  с учетом его индивидуальности, оказать помощь в преодолении возникших трудностей при организации сюжетно- ролевых игр в домашних условиях. 

В процессе работы по данной проблеме мы разработали перечень игр по всем возрастным группам, рекомендации и конспекты для родителей по организации сюжетно - ролевых  игр  в домашних условиях, оснащению предметно – развивающей среды дома, организации общения с ребенком в процессе игровой деятельности.

Результатом проведенной работы стало следующее:

- повышение уровня педагогической грамотности родителей в области организации и руководства сюжетных игр,

-  увеличение количества родителей, проявляющих заинтересованность в воспитании и развитии  детей, осознающих самоценность дошкольного детства,

- повышение мотивации родителей к организации и участию в сюжетно-ролевых играх с детьми дома.

Представленный опыт работы   раскрывает целостную картину взаимодействия родителей с  детьми на протяжении всего дошкольного возраста — как можно играть с детьми в домашних условиях, как изменять тактику игрового взаимодействия по мере взросления детей, какую примерно тематику можно использовать для совместной игры с детьми. 

БЫКОВА ИРИНА НИКОЛАЕВНА

МОУДОД ЦТРГО «Эрудит» 

ОПТИМИЗАЦИЯ ДЕТСКО-РОДИТЕЛСКИХ ОТНОШЕНИЙ С ПОМОЩЬЮ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЫ «МЫ ВМЕСТЕ!»

Актуальность создания и реализации программы тренинговых занятий по оптимизации детско-родительских отношений в МОУДОД ЦТРГО «Эрудит» обусловлена следующими причинами:

1) продуктивность решения проблем, связанных с обучением и воспитанием ребенка, зависит не только от педагога, но и от психологической культуры родителей, их готовности создавать благоприятные условия формирования психологически здоровой среды;

2) результаты психологической диагностики обучающихся центра и их родителей, свидетельствующие о наличии проблем в системе детско-родительских  взаимоотношений;

3) непосредственные запросы от родителей.

Использование традиционных форм работы с родителями (родительские собрания) не является по-настоящему эффективным, из-за чего их популярность с каждым годом снижается. 

В связи с этим была разработана программа тренинговых занятий для родителей «Мы вместе!», включающая в себя инновационные формы работы. 

Цель программы – повышение уровня психологической культуры родителей в вопросах воспитания и развития детей младшего и среднего школьного возраста, выделить с родителями оптимальные требования и условия воспитания для благоприятного психологического развития ребёнка.

Программа направлена на обучение родителей конструктивным способам выхода из конфликтных ситуаций, развитие умения выслушать ребенка, формирование альтернативного взгляда в оценке проблем, обучение родителей социально приемлемым способам удовлетворения потребностей взаимодействия с детьми.

Участниками образовательного процесса в данной программе выступают родители и дети. 

 Основными формами работы являются тематические лекции и семинары, практическая форма работы (психологические игры и упражнения, релаксационные упражнения, элементы арт-терапии: рисуночные методы, сказкотерапия, музыкотерапия и др.).

Программа тренинговых занятий «Мы вместе!» состоит из трёх блоков.

Блок I. «Два мира: Ребенок и Взрослый». Проводится с родителями. Цель: осознание родителями особенностей детского мира, развитие у меня говорить о своих чувствах.
В данном блоке затронуты следующие темы: «Особенности детского мира (по сравнению с миром взрослых)», «Причины нежелательного поведения ребенка», «Идеальный родитель», «Я-высказывания».

Блок II. «Стили семейного воспитания». Проводится с родителями. Цель: осознание родителями своего стиля воспитания, его положительные стороны и недостатки.
Во втором блоке затронуты темы: «Стили семейного воспитания: плюсы и минусы», «Принятие и непринятие своего ребенка».

Блок III. «Мы вместе!». Проводится совместно с родителями и детьми. Цель: развитие коммуникаций между родителями и детьми. Проводятся практические упражнения на совместную работу.

Трехлетний опыт проведения программы «Мы вместе!» позволяет говорить об эффективности  данной программы. Об этом свидетельствуют  результаты психологической диагностики: положительная динамика развития детско-родительских отношений, повышение уровня психологической культуры родителей, а также положительная обратная связь от всех участников данной программы.  Родители высоко оценивают необходимость данной формы работы, поскольку получают на занятиях не только новые знания, но и ощущение уверенности в своих силах, что они не одиноки в своих трудностях и с удовольствием делятся на занятиях своим опытом друг с другом.

Горбунова Елена Владимировна, 

                                                                                 МОУ начальная школа № 92.

ПОРТФОЛИО УЧЕНИКА НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ КАК СРЕДСТВО МОТИВАЦИИ ЛИЧНОСТНОГО РАЗВИТИЯ

Портфолио ученика младших классов есть далеко не в каждой школе. Пока он вводится в рамках эксперимента. Но все идет к тому, что спустя всего несколько лет, портфолио станет обязательным атрибутом ученика начальной школы. Портфолио представляет собой одновременно форму, процесс организации и технологию работы учащихся с продуктами их собственной творческой, исследовательской, проектной деятельности, предназначенными для презентации, анализа, оценки, развития рефлексии, для осознания ими результатов своей деятельности.
1. С чего начать? Имеет ли право на существование портфолио в начальной школе и если да, то в какой форме оно может быть представлено? На все эти вопросы можно найти ответы, поразмыслив над тем, каковы основные цели и задачи ведения портфолио в начальных классах. 

2. Цели и задачи: создание ситуации успеха для каждого ученика, повышение самооценки и уверенности в собственных возможностях; 
-максимальное раскрытие индивидуальных способностей каждого ребенка; 

-развитие познавательных интересов учащихся и формирование готовности к самостоятельному познанию; 

-формирование установки на творческую деятельность и умений творческой деятельности, развитие мотивации дальнейшего творческого роста; 

-приобретение навыков рефлексии, формирование умения анализировать собственные интересы, склонности, потребности. Девизом работы с портфолио ученика начальной школы должна стать фраза: "Каждодневный творческий процесс ученика должен быть зафиксирован". 

3. Главное не победа, главное - участие! Безусловная ценность портфолио заключается в том, что он способствует повышению самооценки ученика, максимальному раскрытию индивидуальных возможностей каждого ребенка, развитию мотивации дальнейшего творческого роста. Долговременные исследования психологов заставили многих специалистов в области образования принять точку зрения, согласно которой ведущей характеристикой творческой личности следует считать не "выдающиеся способности" (высокий интеллект, креативность и др.), а ее мотивацию (жизненные цели). Именно она рассматривается многими как решающий фактор реализации творческого потенциала личности.

4. Как выглядит портфолио ученика начальной школы? Жестких требований (государственного образца) на данный момент не существует. Работа над портфолио - хорошая возможность проявить себя, подойти творчески к этой задаче, придумать что-то свое, оригинальное. 

5. Возможный вариант составления портфолио. Титульный лист. Содержит основную информацию (фамилия имя и отчество; учебное заведение, класс), контактную информацию и фото ученика. Считаю важным дать ребенку самому выбрать фотографию для титульного листа. Не стоит давить на него и склонять к выбору строгого портрета. Дайте ему возможность показать себя таким, каким он себя представляет и хочет представиться другим. Раздел «Мой мир».  Здесь можно поместить любую информацию, которая интересна и важна для ребенка. Раздел "Моя учеба». Ученик наполняет этот раздел интересными проектами, отзывами о прочитанных книгах, творческими работами. Раздел "Мое творчество". В этот раздел ребенок помещает свои творческие работы: рисунки, сказки, стихи. Раздел "Мир вокруг нас». В начальной школе дети принимают активное участие в экскурсионно-познавательных программах, ходят в театр, на выставки, посещают музеи. Раздел "Мои достижения". Здесь размещаются грамоты, сертификаты, дипломы, благодарственные письма, а также итоговые аттестационные ведомости. Главные усилия в сфере образования теперь предлагается направлять на развитие прежде всего тех способностей, которые не вытекают из каких-то абстрактных "общественных потребностей", а требуются самому человеку для успешной самоактуализации и самореализации, для продвижения к целям, которые человек поставил себе сам.

Гриценко Мария Александровна,

педагог дополнительного образования МОУДОД ЦДОДД «ГЦИР»

КИНОСМЕНА «ЗЕРКАЛО» КАК ПЕРСПЕКТИВНАЯ ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ ЛЕТНЕГО ОТДЫХА ДЕТЕЙ 


В связи с переоценкой основных научно-теоретических положений, заложенных в концепциях образования, стала очевидной необходимость поиска новых путей организации свободного времени детей и подростков в каникулярное время. Воспитательный процесс, направленный на обеспечение полноценного отдыха детей и подростков в период летних каникул, сохраняя взаимосвязь с другими факторами формирования личности, по своим целям, содержанию, структуре во многом отличается от них.

В МОУДОД ЦДОДД «ГЦИР» одной из перспективных форм организации воспитательного процесса в летнее время является киносмена «Зеркало».

История возникновения летней творческой смены «ЗЕРКАЛО». В 2004 году в ГЦИР появилась Студия детского кино и телевидения «ЗЕРКАЛО». Сразу возникла проблема «Что снимать?». Идеи были разные: экранизировать классическую литературу, искать пьесы в интернете, анекдоты. Но мысль, делать что-то свое, уникальное не покидала нас. В это же время в нашем центре появился проект «Class-Act». И мы решили – почему бы идею написания пьес для театра не перенести на кино?! Так, летом 2005 года появилась первая летняя творческая смена «ЗЕРКАЛО».
Идея смены-2010 заключается в том, что в загородном кинолагере создается творческая обстановка, которая погружает детей в процесс создания кино от момента возникновения идеи до получения готового продукта, т.е. фильма. При этом реализуются ценностно-смысловые, общекультурные, коммуникативные компетентности учащихся. Обучающиеся под руководством педагогов создают сценарий, по которому снимается игровой фильм на тему «Летние приключения». Режиссерами, операторами и актерами являются сами дети. Фильм демонстрируется на телеканале «Домашний» в программе «Молодежная сборная» и участвует в Международном фестивале молодежных студий «Телефлот-2010».
Актуальность проекта. Проблема формирования основных компетенций ребенка заключается в отсутствии полноценной организации творческого пространства, создания условий для творческого общения. Проблемы в организации здорового детского отдыха приводят к таким негативным социальным последствиям, как увеличение пространства девиантного поведения, беспризорности, распространение алкогольной и наркотической зависимости. С организацией таких загородных лагерей решается сразу несколько педагогических задач, среди которых:

· Создание условий для раскрытия таланта, который есть в каждом ребёнке, помочь детям освободиться от всевозможных зажимов, комплексов, дать возможность проявить себя через погружение в творческую атмосферу в нестандартной обстановке. 

· Знакомство детей с культурой и укладом жизни русской деревни и сокращение пространства между детьми города и села: найти точки соприкосновения.

На летней киносмене дети должны научиться создавать драматургический текст, сценарий к будущему фильму; пользоваться приемами съемки; работать в монтажной программе  Adobe Premier; работать в команде; находить общий язык с жителями другой культурной среды; создавать условия для творческой самореализации; владеть бытовыми навыками самообслуживания.

Таким образом, мы считаем, что воспитательный процесс в профильной летней смене будет эффективен, если:

1) ведущими формами и методами педагогического взаимодействия станут такие, которые обеспечат включение воспитанников в реальную творческую практическую деятельность по созданию реального кинематографического продукта;

2) летняя смена будет проводиться в нестандартной, необычной для детей обстановке.
Данцева Алла Анатольевна

                                                                                МОУ средняя школа №72

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СЕМЬИ И ШКОЛЫ – ПУТЬ К УСПЕШНОМУ

ФОРМИРОВАНИЮ  У УЧАЩИХСЯ ПОЗИТИВНОЙ ГРАЖДАНСКОЙ ПОЗИЦИИ, ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ И ВЫСОКОГО УРОВНЯ САМООРГАНИЗАЦИИ.
В наше непростое время стремительного развития современных технологий, чрезмерно огромного объема   знаний и невероятно завышенных требований к получению образования, сумасшедшей  перегруженности жизни подростка, нерешенных проблем во взаимоотношениях в социуме, как со взрослыми, так и с ровесниками из –за психологических изменений, связанных с особенностями  переходного возраста  - очень сложно молодым людям выбрать правильный жизненный путь, не сломаться под тяжестью неразрешенных проблем, не свернуть с пути, найти дело своей жизни, то есть свое призвание. 

Очень много соблазнов на дороге взросления подростков. Жизнь интересна и таит в себе много неизведанного и опасного. 

Проанализировав причины возникновения подростковых проблем, еще три года назад (когда мой класс перешел в 7), я начала проводить   воспитательно-профилактическую работу с детьми, параллельно оптимизируя взаимодействие и слаженную работу  команды  единомышленников (учителя и родителей), заинтересованных в едином успешном результате. Я знала, что в основе успешности  воспитательной работы, лежит систематическое, активное и творческое сотрудничество участников воспитательно – педагогического процесса, а именно учителя, учеников и их родителей.  Только при наличии слаженной работы этих трех составляющих можно  преуспеть в создании и поддержании комфортного психологического состояния детей в школе, дома и вне его, а также в  формировании  у учащихся позитивной  гражданской  позиции,  здорового образа жизни, развитии высокого уровня самоорганизации,  создающей оптимальные условия для   самореализации духовного, интеллектуального, нравственного, коммуникативного, эстетического и физического  потенциалов,    а также последующему самоопределению  в социуме.   

 Вместе с ребятами и их родителями мы решили создать  интересную и актуальную организацию, где подростки смогут получить психологическую поддержку специалиста, будут вовлечены в волонтерскую и профилактическую работу, где не только узнают о последствиях вредных привычек, но и сами станут агитаторами ЗОЖ.  И мы открыли  молодежный клуб «Источник -12». На нашем счету немало дел. Правда,  из –за загруженности перед экзаменами мы многое не успеваем, но у нас растет достойная смена, к нам присоединяются 5, 6 классы. А также во многом оказывают поддержку родители учащихся, которые неравнодушны к жизни своих детей и хотят быть не просто контролирующим звеном в цепочке, а участниками, сотрудниками в учебе и делах. Быть в курсе помогают собрания. Ежемесячные родительские тематические встречи помогли взрослым раскрыть этот не простой мир детей, их психологические изменения, скорректировать свое к ним отношение и поведение  через интерактивные игры «Кто ты, подросток?», «Жизнь и ее соблазны», «Поиски призвания».  Беседа и презентация  « Как ужиться с родителями и не  сойти с ума?»,  помогла   родителям по –новому взглянуть на себя, мир взрослого, свои страхи и неверное отношение  к детям. Много прошло таких полезных встреч. Ребята на классных часах открывали родителей. Мы разбирали  их страхи, вставали на место взрослых, играя роли. Отношения между детьми и родителями становились теплее и доверительнее. Я рада, что в моем классе дружеские отношения между ребятами, они уважительно относятся к взрослым, на все школьные акции  и просьбы о помощи они отзываются с радостью и  энтузиазмом. Работа в классе кипит. Успеваемость также стабильна. Класс учится хорошо.  Радует, что практически все ребята  хотят продолжить обучение в 10 классе. У нас еще будет время продолжить воспитательную работу. И я надеюсь, что эти ребята вырастут достойными  людьми  с добрыми и милосердными делами, с любовью в сердце, с Богом в душе и  станут хорошими родителями – друзьями своих будущих детей.

Иванова Мария Александровна (директор),

Якунина Лариса Владимировна  (старший воспитатель),

Баландина Светлана Петровна (воспитатель)

ИНТЕГРАЦИЯ СОДЕРЖАНИЯ ПРЕДШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ГРУППЕ КРАТОКВРЕМЕННОГО ПРЕБЫВАНИЯ
 «ПРЕДШКОЛЬНАЯ ПОРА»

МОУ прогимназия № 141 «Дельта»


По данным Института развития дошкольного образования РАО, сегодня в стране ступень дошкольного детства рассматривается, как один из главных образовательных резервов, по своей потенциальной  и содержательной емкости, не уступающей последующим ступеням. Дошкольный возраст задаёт основу для формирования системы компетенций, необходимых для дальнейшего обучения в школе. Однако единого подхода к организации предшкольного образования не выработано. Перед педагогами практиками встает вопрос: «Как за весьма короткое время пребывания дошкольников в группе по подготовке к школе охватить наиболее важные разделы программы, сформировать основные ключевые компетентности?» Ответ на поставленный вопрос мы нашли в интеграции содержания предшкольного образования. Актуальность интеграции предшкольного образования продиктована новыми социальными запросами, предъявляемыми к вводимому предшкольному образованию, цель которого – выравнивание стартовых возможностей детей из разных социальных групп и слоев населения и создание условий для обеспечения доступности дополнительного образования детей, ориентированного на формирование успешности ребенка, развитие его индивидуальных способностей. Целостно-интегративный подход к педагогическому процессу в  предшкольном образовании позволяет сформировать у детей целостную картину мира, обобщенные умения, системные знания; усилить мировоззренческую направленность интересов; более эффективно сформировать их убежденность и достичь всестороннего развития личности. Интеграция образовательных областей приводит к более заинтересованному, личностно значимому и осмысленному восприятию знаний, что усиливает мотивацию, позволяет более эффективно использовать время образовательного процесса за счет исключения дублирования и повторов, неизбежных при преподнесении материала разрозненных разделов, осуществлять проектирование содержания предшкольного образования на основе образовательной программы. Интегрированное образование создает новые условия для деятельности воспитателей и воспитанников и представляет собой действенную модель активизации мыслительной деятельности и развивающих приемов обучения.

Интеграция (от лат. integrum — целое; лат. integratio — восстановление, восполнение) обозначает объединение, взаимопроникновение. Объединение каких-либо элементов (частей) в целое. Процесс взаимного сближения и образования взаимосвязей.

Компоненты интегративного обучения

	организационный
	содержательный
	процессуальным
	оценочно-

результативный

	Цели, координация   усилий педагогов

Единая   программа

действий в обучении

воспитании,  развитии

воспитанников.

Конкретизация

способов  отражения

единства принципов.

Расчленение целей на общие, поэтапные,

конкретные.
	Методический

анализ    содержания

учебного   материала.

Анализ   содержания

учебного   материала

каждого   занятия   с

целью выявления

возможностей реализации интеграции   на этапах занятия. Разработка    занятий и этапов, формирующих качества личности.
	Определении

методов,   приемов,

средств, форм

интеграции.

Выбор методов,

приемов и средств в зависимости от типа занятия       и       его этапов.
	Определение методов и средств контроля и

контроля

самоконтроля. 

 Оценка


Клинкова Анжела  Александровна, 

Детский сад № 201 АНО ДО «Планета детства Лада»

СЮЖЕТНО-РОЛЕВАЯ ИГРА 

С МАТЕМАТИЧЕКИМ СОДЕРЖАНИЕМ

Игра – вид непродуктивной деятельности, мотив которой заключается не в ее результатах, а в самом процессе. Для детей игра, которую принято называть «спутником детства», составляет основное содержание жизни, выступает как ведущая деятельность, тесно переплетается с трудом и учением. В игру вовлекаются все стороны личности: ребенок двигается, говорит, воспринимает, думает; в процессе игры активно работают все его психические процессы: мышление, воображение, память, усиливается эмоциональные и волевые проявления. 

Немаловажным является педагогически целесообразный подбор игрушек и игровых материалов, что создает «материальную основу» сюжетно-ролевой игры с математическим содержанием. 

Планируя работу по руководству сюжетно-ролевыми играми детей с математическим содержанием, я предусматриваю обогащение содержания игры, расширение игрового опыта детей. Большое внимание уделяю развитию творческих способностей детей, формированию положительных взаимоотношений. В таком случае игра выполняет функции упражнений в решении конкретных математических задач, оказывая на детей комплексное воздействие.

Реализуя раздел «Первые шаги в математику» программы «Детство», приоритет в своей работе я отдаю игровым технологиям. 

Так, например, в сюжетно-ролевой игре «Поездка в магазин «Игрушки»,  дети совместно с воспитателем строят машину, проговаривают размеры, формы, количество строительного материала, варианты построек; употребляют в речи понятия направлений: прямо, налево, направо.  

В игре «Маленькие дикари» дети учатся возводить постройку по образцу, используют считалки с математическим содержанием при выборе капитана. Закрепляют порядковый и количественный счет, выбирая необходимые вещи для путешествия, ориентируются во времени и пространстве («Который сейчас час?», «Как долго мы плывем?» и т.д.), делят предметы (продукты питания) на части. «Путешественники» заваривают напитки по схеме, используя мерку, закрепляют свойства предметов, простые зависимости между предметами при «выживании» на необитаемом острове. В качестве счетного материала дети используют камушки, ракушки, палочки, что способствует развитию мелкой моторики рук.

В процессе сюжетно-ролевой игры «Строители» дети сравнивают два предмета, разные по величине (длине, высоте), выражают словами, какой предмет больше (меньше), длиннее (короче), выше (ниже), закрепляют название геометрических фигур.  

Свою роль как педагога я вижу в поощрении детей к применению познавательных и речевых умений в самостоятельной деятельности. Обучая маленьких детей в процессе игры, надо стремиться к тому, чтобы радость от игровой деятельности постепенно перешла в радость учения. Пусть дети не видят, что их чему-то обучают. Пусть думают, что они только играют, но незаметно для себя, в процессе игры дошкольники решают разного рода логические задачи, формирующие определенные логические операции. Это детям интересно потому, что они любят играть. 

                    Результаты итоговой диагностики по математическому развитию детей свидетельствуют о положительной динамике: существует тенденция роста уровня усвоения программы «Детство» со среднего на высокий уровень. И  это благодаря вызванному у детей интересу к математике через разные виды игр, использованию игровой технологии в образовательном процессе.

Муравьева Людмила Александровна, 

Суворова Татьяна Валентиновна, 

МОУДОД ЦВР «Диалог»

«ОРГАНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА С МЛАДШИМИ ШКОЛЬНИКАМИ НА ОСНОВЕ ИНТЕГРАЦИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО И ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ: ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПЕДАГОГОВ – ОРГАНИЗАТОРОВ - КЛАССНЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРОГРАММЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ВОЛГАРЯТА»

Современное дополнительное образование детей является тем видом образовательной деятельности, который должен компенсировать удовлетворение познавательных, коммуникативных и других потребностей детей, не реализованных в рамках школьных предметов. Для обеспечения подрастающему поколению нового качества образования необходимо построить принципиально иную функциональную модель деятельности, направленной на решение задач Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», а именно усиление воспитательного потенциала школы. Решая поставленные задачи необходимо создать целостное образовательное пространство, объединив ресурсы общего и дополнительного образования, создающее возможность для полноценного развития ребенка во всем богатстве его запросов и интересов.
Центр внешкольной работы «Диалог» городского округа Тольятти, на протяжении многих лет реализует дополнительную образовательную программу «Волгарята», как пример интеграции общего и дополнительного образования. 

В основу программы «Волгарята», разработанной авторским коллективом педагогов, положен метод длительной игры. Девиз игры-путешествия: «Изучаем, сохраняем, действуем!» Цель игры – развитие познавательных и творческих способностей младших школьников в процессе изучения родного края. На протяжении всего периода игры-путешествия ребята стремятся узнать что-то новое, неизведанное, связанное с их жизнью и жизнью их окружающих, открывают историю родного края. Эта игра способствует гражданскому и нравственному развитию ребят, их социальной адаптации к жизни общества, организует коллективно-творческую деятельность младших школьников. 

Программа «Волгарята» помогает разнообразить и дополнить учебную деятельность. На уроках природоведения ребята получают теоретические знания, которые предусмотрены учебным планом, а занятия по программе имеют практическую направленность, обеспечивая более высокий результат обучения. Готовясь к занятиям, юные Волгарята выполняют задания, которые предполагают работу с дополнительной литературой, учатся ориентироваться в мире информации. 

По ходу игры ребята выполняют задания по предложенным темам: семья – дом, город – областной район – область; результат оформляется в произвольной форме по выбору ребят с учетом основных предложенных практических заданий по темам игры. На протяжении всего путешествия игроки объединяются в малые группы (звено, патруль, бригада, экипаж и т.д.), тем самым, приобретая навыки совместной работы в группе, коммуникации.

По изучению тем педагог выбирает в основном интерактивные формы работы: практикумы, деловые, имитационные и сюжетно-ролевые игры, путешествия, «квалификационные» испытания, творческие мастерские, создание проектов, игры по станциям, туристические поездки и т.д. Особое место уделяется исследовательской деятельности. Так собирая материал по истории родного края, ребята часто задумываются над тем, как передать свои знания другим, как убедить их, что это нужная и полезная информация. Так появляются сетевые проекты, позволяющие формировать информационную компетентность детей и активное отношение к миру, к себе.  

В рамках реализации программы «Волгарята» создана сетевая группа педагогов, позволяющая осуществлять методическое сопровождение деятельность, сетевое взаимодействие и повышать профессиональные компетентность педагогов, работающих по программе «Волгарята».  За семь лет совместной деятельности педагогами разработаны такие проекты: «Поисково-исследовательская экспедиция «Жигулевская ГЭС», городской марафон «По дорогам родного края», городской праздник «Волгарят» и др.

Таким образом, дополнительная образовательная программа «Волгарята», интегрируя дополнительное и общее образование, помогает развить индивидуальные особенности ребенка, связав их с интересами общества и формируя  общечеловеческие нравственные принципы. 

НЕДОРЕЗОВА НАТАЛЬЯ АЛЕКСАНДРОВНА,

АНО ДО «ПЛАНЕТА ДЕТСТВА «ЛАДА» ДС № 134 «ВЕСНУШКИ»

СОТРУДНИЧЕСТВО ДОШКОЛЬНИКОВ НА ЗАНЯТИЯХ ПО РАЗВИТИЮ РЕЧИ.

    Обучение детей родной речи в отечественной педагогике всегда рассматривали, как приоритетное направление. Диалогу – самой естественной, природной форме речи – в традиционной методике уделено явно недостаточное внимание. Неспособность многих дошкольников спорить, рассуждать, убеждать, участвовать в обсуждении, низкая речевая активность говорит о том, что мы мало работаем над развитием диалогов. Именно поэтому проблема развития диалогической речи приобретает особую актуальность в дошкольном возрасте. Задачи диалогического общения, развития диалогических отношений мы решаем на занятиях по театрализованной деятельности, в импровизациях, инсценировках. Использование на занятиях по развитию речи технологии сотрудничества ребенка со сверстниками – результат проводимой работы в детском саду. Под сотрудничеством мы подразумеваем интегральное объединение: общение участников, практическое взаимодействие и самостоятельная деятельность каждого (предметная, игровая). Сотрудничество детей на занятиях, в повседневной жизни, помогает любое дело превратить в интересное и полезное для себя и других: делает разнообразными и  интересными занятия, увеличивает многообразие видов учебной деятельности, повышает уровень эмоциональной активности детей. Сотрудничество (совместная деятельность) характеризуется тем, что у детей появляется общая цель. Они стараются согласовывать свои действия, общаться друг с другом по поводу предметов и действий в конкретной ситуации, устанавливают с окружающим доверительно, эмоционально положительные контакты, вежливо ведут спор, поддерживают содержательный разговор. Вместе получается быстрее и интереснее, но только при условии, если партнеры владеют навыками сотрудничества. 

  Потребность во внимании и доброжелательности взрослого не должна оставаться единственным коммуникативным запросом ребенка. Мы формируем более сложные потребности – в сотрудничестве, уважении, сопереживании, взаимопонимании. Уже в младшем дошкольном возрасте у ребенка появляется желание сотрудничать со сверстниками. Навыки сотрудничества у детей развиваются в игре. Однако успех игровой деятельности зависит от уровня коммуникативных способностей. Результатом  взаимодействия со сверстниками является возникновение особых межличностных отношений, от качества которых зависит и социальный статус ребенка в детском сообществе.

    Коммуникативные способности дошкольника  удовлетворяются разными способами. Важнейшие способности -  жестовые – мимические, речевые, интонационные. В старшем дошкольном возрасте ведущим средством общения становится слово. Вместе с тем до конца дошкольного периода неречевые способы коммуникации выполняют роль словесного сопровождения, дополнения, усиления содержания детской речи.

   Коммуникативную функцию речи  мы рассматриваем, как основополагающую .С помощью диалога  удовлетворяется потребность ребенка в общении. На его основе формируется монологическая связная речь, поэтому низкий уровень связной речи очень часто является следствием недостаточно базовой, исходной формы речи – диалогической. Основу диалога составляют высказывания коммуникативного характера.

Из опыта работы выявлено, что формирование коммуникативных контактов между детьми может осуществляться двумя способами:

1.Создание условий для совместной, предметной деятельности детей.

2.Специальная организация субъективного взаимодействия между детьми с ориентацией на развитие их инициативности, чувствительности по отношению друг к другу(этот способ наиболее  эффективен для налаживания контактов между детьми).
Ставицкая Вера Владимировна

МОУ СШ № 93 с углубленным изучением 

отдельных предметов г. Тольятти

МОДЕЛЬ И ФОРМЫ РАБОТЫ ПО ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ.

    Мы живём в сложное время, когда теряются нравственные ориентиры, насаждаются неприемлемые для нашего народа ценности и культура. Всё это негативно воздействует на мироощущение маленького школьника. Отсюда ложные ценности, неумение в жизненных ситуациях отстаивать свою нравственную позицию. Как воспитать граждан с высоким чувством долга, со стойкими нравственными убеждениями и здоровыми отношениями?

      Необходимо создать современную модель по формированию патриотического воспитания в школе, учитывая условия реализации данной модели. А именно:

нормативно-правовые документы, методическое обеспечение, психолого-педагогические условия, организационные условия, кадровые условия.

      Организация патриотического воспитания – сложный управленческий и технологический процесс. Причем все содержательные компоненты этого процесса дополняют друг друга. Изучив имеющийся опыт и возможности школы, проведя диагностику, мною была составлена «Программа развития класса».

      В блоке нравственного воспитания разработана программа: «Я гражданин России», обозначены цели:

воспитание патриотов России, граждан правового демократического государства, обладающих чувством национальной гордости, гражданского достоинства, любви к Отечеству, своему народу.

       Обозначены приоритетные направления:  

 - Связь поколений.                  - Я и школа

 - Мой край родной.                  - Я и семья

     Данная цель и направления охватывают весь педагогический процесс, пронизывают все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную жизнь школьников. А разнообразные формы работы позволят ученикам осваивать целый ряд академических и социальных умений, развивать интеллектуальные и социальные навыки. Рассмотрим некоторые формы работы по патриотическому воспитанию. 

      1. Форма беседы. «Утренний сбор» - спланированная, структурированная технология, играющая важную роль в ежедневной работе по организации класса, где обсуждаются важные вопросы, что позволяет каждому получить опыт публичных выступлений, участники учатся адекватно реагировать на реплики, общаться друг с другом. Всё это способствует развитию толерантности. В плане содержания бесед мною были выбраны такие приоритетные направления: изучение прав и норм поведения, знакомство с историческим наследием и традициями России и Малой Родины, семейные традиции и семейные ценности.

        2. Форма творческой мастерской. В этом учебном году на уровне школы была проведена большая работа по разработке правил жизнедеятельности в школе для всех субъектов учебного заведения. Работа велась тремя группами: педагогов, родителей и учеников. Цель - создание Школьной Конституции. Обсуждая разделы Конституции, вырабатывались положения на разном уровне, в том числе и на уровне класса. Результатом этой работы стало торжественное  принятие Конституции школы и проведение праздника в классе. Обсуждая разделы школьного документа, мы выработали правила поведения и общения для всех и надолго.

        3. Форма стендовой защиты и презентации. 

Краеведение - понятное и интересное направление для ребят. А любить свой город, свою школу - это и значит быть патриотом. В этом году прошла олимпиада в Ванкувере. Резонансное событие продиктовало тему  проектной работы: «Спорт в современной жизни Тольятти». Цель - познакомиться с  историей олимпийского движения; рассказать о спорте в нашем городе, в нашей школе; привлечь ребят к активному занятию спортом.  Презентация, фотовыставка, оформление рубрик в классном уголке - подвели итог всей работы. 

        4. Форма печатного издания и праздника.

В год 65 – летия Победы была поставлена задача - рассказать детям о наградах Великой Отечественной Войны, познакомиться с орудиями Победы, собрать сведения о прадедах учеников нашего класса. Начало работы - экскурсия в школьный «Музей Отваги». Затем была кропотливая и интересная работа целый год. Итог данного проекта - выступление учеников класса на общешкольной конференции, где был представлен альбом «Моя Победа», экскурсия в Технический музей ВАЗа. А главным достижением можно считать то, что история государства стала близка и понятна ребятам и их родителям, появилось чувство причастности к героическим событиям прошлого и гордости за свою Родину.

         Результаты тестирования показали хороший уровень воспитанности учеников. Программа «Я гражданин России»  позволяет решать актуальные вопросы патриотического воспитания, формировать знания и умения отстаивать свои убеждения. 

Холкина Наталья Александровна, 

Мишутина Елена Викторовна

МОУ НОШ № 65 г.о. Тольятти (СП д/с «Клубничка»)

ФОРМИРОВАНИЕ УВАЖИТЕЛЬНОГО ОТНОШЕНИЯ К СТАРШИМ ЧЛЕНАМ СЕМЬИ У ДЕТЕЙ 6 – 7 ЛЕТ ПОСРЕДСТВОМ СОЗДАНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ

Современная Россия переживает один из периодов, характеризующиеся доминированием материальных ценностей над духовными. Это приводит к искажению у подрастающего поколения представлений о доброте, милосердии, великодушии, справедливости. Уважение к старшему поколению становится одной из важных задач нравственного воспитания. 

Мы решили уделить внимание этой проблеме. Очевидно, что сегодня необходим поиск новых подходов, средств формирования уважительного отношения детей к старшим членам семьи. Нравственные чувства развиваются у ребенка в процессе деятельности, в результате выполнения нравственных требований, которые предъявляют к нему окружающие люди. 

В работе следует применять следующие этапы деятельности с детьми и родителями: информационный, действенно-обучающий, действенно-развивающий.

Целью информационного этапа является обогащение представлений детей о нормах и правилах уважительного отношения к старшим членам семьи, особенностях поведения людей, которые выполняют эти правила формирования желания, стремления быть похожим на образец – ориентир. 

Для достижения этой цели мы использовали следующие формы организации работы с детьми и родителями: экскурсия в музей д/с   «Семья в далеком прошлом»;  выпуск групповой газеты «Знакомьтесь мои бабушка и дедушка!»; совместное оформление выставки «Умелые ручки моей бабули»; круглый стол «Зачем мы нужны друг другу»; музыкально-литературная встреча «Нет милее мне дружка, чем родная бабушка». Мы предложили родителям консультации на темы: «Воспитание уважения к старшим членам семьи», «Зачем знакомить дошкольников с родословной». 

Целью действенно-обучающего этапа являлось формирование представлений детей о старших членах семьи, сформировать позитивный образ старших членов семьи.

Формами организации работы с детьми и родителями на данном этапе выступали: оформленные вместе с детьми фотоальбомы «Наше старшее поколение»; составление  гинеалогического  древа;  выставка семейного творчества; газетные вырезки о подвигах и достижениях членов семьи.

Цель действенно-развивающего этапа - способствовать проявлению детьми уважения к старшим членам семьи. Приоритетным условиям данного этапа выступало создание уголка семьи для косвенного стимулирования проявления детьми уважительного отношения к старшим. Родителям и детям было предложено оформить в группе микроцентр «Уголка семьи»; мини-музей «Старшее поколение». 

Работая по данной теме, мы увидели, что дети стали более активными, инициативными, способными к постановке новых вопросов и нахождению на них ответов. У ребят появилось чувство любознательности, чувство гордости, закрепилось чувство любви к своей семье. 

Выявлена положительная динамика сформированности знаний детей об уважительном отношении к старшим членам семьи: низкий уровень составил – 8% , средний 42%, высокий – 50%, что на 25% выше по сравнению с результатами в начале нашей работы. 

Анализ проведенной нами работы дает основание утверждать, что недостаточный уровень знаний об уважительном отношении к старшим членам семьи у детей старшего дошкольного возраста поддается коррекции. При систематической и целенаправленной педагогической работе взрослых с детьми процесс формирование знаний об уважительном отношении к старшим членам семьи имеет высокую результативность.

