ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ 

Игнатьева Анна Сергеевна, студентка 3 курса

Специальность «Дошкольное образование»

ГАПОУ Тольяттинский социально-педагогический колледж

Научный руководитель: Марина Фёдоровна Ряполова, 

e-maill:mryapolova74@ gmail.com
Педагогическая (образовательная) технология – это система функционирования всех компонентов педагогического процесса, построенная на научной основе, запрограммированная во времени и в пространстве и приводящая к намеченным результатам.

Предметом педагогической технологии являются конкретные педагогические взаимодействия учителей и учащихся в любой области деятельности, и приёмов обучения, воспитания, с использованием компьютеризации и технических средств.

Сегодня современные информационные технологии можно считать тем новым способом передачи знаний, который соответствует качественно новому содержанию обучения и развития ребенка. Этот способ позволяет ребенку с интересом учиться, находить источники информации, воспитывает самостоятельность и ответственность при получении новых знаний, развивает дисциплину интеллектуальной деятельности. Информационные технологии позволяют заменить почти все традиционные технические средства обучения. Во многих случаях такая замена оказывается более эффективной, дает возможность педагогу, оперативно сочетать разнообразные средства, способствующие более глубокому и осознанному усвоению изучаемого материала, экономит время занятия, насыщает его информацией. Поэтому совершенно естественно внедрение этих средств в современный учебный процесс. Средства мультимедиа позволяют обеспечить наилучшую, по сравнению с другими техническими средствами обучения, реализацию принципа наглядности, которому принадлежит ведущее место в образовательных технологиях. Кроме того, средствам мультимедиа отводится задача обеспечения эффективной поддержки игровых форм занятия, активного диалога “ребенок-компьютер”.
Непосредственно обучение основам работы с компьютером происходит уже на занятиях в детском саду, а затем на уроках технологии в школе “Модуль изучения информатики “Информатика в играх и задачах” (без машинный вариант). Использовать компьютерные обучающие игры на современном этапе достаточно эффективно при обучении русскому языку, математике. Применяется компьютер и как источник информации, используются Интернет каталоги образовательных сайтов и порталов. Одно из важных направлений в использовании компьютера на уроках это возможность использовать его как средство ИТСО. Учителю не обойтись без сопровождения занятия различными наглядными материалами, на разработку которых тратится достаточно много времени. Сегодня выполнить эту работу быстрее, качественнее, эффективнее помогает компьютер и разнообразные средства мультимедиа. Так монитор компьютера, который учитель использует на уроках как модернизированную классную доску все чаще выступает в роли одного из главных помощников современного педагога. Возможность монитора и интерактивной доски намного выше, чем обычной классной доски. Он позволяет подать материал занятия в интерактивной, подвижной форме, проанализировать события, поставить определённые проблемы, организовать совместную деятельность учителя и учащихся, при котором можно управлять учебным процессом, обеспечивая каждому ученику свой путь деятельности и свой темп, тем самым, создавая комфортные условия для развития личности ребёнка, способствуя успешному усвоению знаний. Использование ИКТ на различных занятиях в детском саду и уроках в начальной школе позволяет:
· развивать умение ориентироваться в информационных потоках окружающего мира;

· овладевать практическими способами работы с информацией; развивать умения, позволяющие обмениваться информацией с помощью современных технических средств;

· активизировать познавательную деятельность;

· проводить занятия на высоком эстетическом уровне; индивидуально подойти к ребенку, применяя разноуровневые задания.

Использование современных обучающих технологий может преобразовать преподавание традиционных учебных предметов, оптимизировав процессы понимания и запоминания учебного материала, а главное, подняв на более высокий уровень интерес детей к учебе. Учить ребенка радостно, без принуждения - возможно, если в своей работе педагог использует инновационные технологии. “Чем выше и дальше каждый из нас идет, тем яснее видит, что предела достижений совершенства не существует. Дело не в том, какой высоты ты достигнешь сегодня, а в том, чтобы двигаться вперёд вместе с вечным движением жизни” (Е.И.Рерих). Апробировав образовательные технологии, учитель сам не захочет работать по - старому, а его уроки превратятся в творческое общение с детьми и детей между собой. И главное в современных технологиях, использлвать новые возможности эффективно и к месту, и научить детей использовать новшества современного мира с пользой для собственного развития.
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