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В настоящее время учащиеся не проявляют должного интереса к математике из-за увеличенного количества других средств для получения информации, таких, как телевизор, Интернет, различные аудио- и видеофильмы и т.п. Но, доказано, что изучение математики существенно влияет на развитие мышления ребёнка, прежде всего мышления логического, так как существует тесная связь между математикой и такими формами логического мышления, как понятие, мышление, умозаключение.

Изучение математики влияет на формирование личности ребёнка, а именно развитие интеллектуальных, нравственных и волевых качеств.


Именно в начальных классах у детей развивается познавательный интерес и познавательная активность. Но, те, кому математика даётся сложно, не проявляют должной заинтересованности. 
Отсюда возникает проблема – как сформировать у учащихся познавательную активность, привить интерес к математике. Внеурочные занятия могут способствовать развитию любознательности к математике у всех учащихся. Так как во внеурочной работе происходит непрерывное обучение и самообразование, где особо важное значение имеют развитие самостоятельности и творческой активности учащихся и воспитание навыков самообучения по математике. Важной составной частью самостоятельности как черты личности школьника является познавательная самостоятельность, которая трактуется как готовность своими силами вести целенаправленную познавательно-поисковую деятельность.

Учитель должен тщательно продумать организацию внеклассной работы с тем чтобы она обеспечивала активность, инициативу и самостоятельность.


Нестандартные задачи на выбор способствуют формированию положительного отношения к заданиям проблемно-поискового характера, критичности мышления и умению проводить мини-исследования.

· Внеклассные занятия способствуют:

· Поднятию уровня заинтересованности к математике;

· Развитию мышления, прежде всего логического;

· Стремление к мастерству и повышению уверенности в себе;

· Появлению внутренней мотивации на решение более трудных задач;

· Улучшению знаний;

· Развитию творческой деятельности.


Опыт учителей богат различными видами внеклассной работы. Это внеклассные занятия, математические кружки, математические вечера или утренники, математические уголки, конкурсы, олимпиады.


Но как же надо строить работу, какие принципы соблюдать, чтобы внеурочное занятие дало желаемый эффект?

1. Не стоит выделять в отдельную группу «более интересующихся математикой» учеников, т.к. у детей ещё нет точно сформировавшихся пристрастий.

2. Добровольное присутствие.

3. Обязательное разнообразие работ на занятии. Возможны экскурсия, прогулки с включением подвижных игр, олимпиад, конкурсов. Из заданий могут быть: курьёзы, связанные с числами; арифметические ребусы; игр в отгадывание задуманных чисел, фокусы; геометрически головоломки; задачи геометрического содержания.


К сбору материала для занятий полезно привлекать самих учащихся. 


Существует и такой вид внеурочной работы, цель которого – оказание помощи в учебной работе тем учащимся, которые из-за болезни или по какой-либо другой причине испытывают затруднения в изучении нового материала, отстают от общего темпа работы класса.

Итак, системы упражнений и задач, используемые на внеклассных занятиях по математике, должны носить обучающий и, в то же время, развлекательный характер. Такая, согласованная с программой работа с учащимися во внеурочное время, неизменно приводит к развитию интереса и повышению эффективности обучения в целом.
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