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Здоровье современных школьников – серьезная национальная проблема. Учебный день школьника насыщен значительными умственными и эмоциональными перегрузками. Школьная перегрузка и долгое нахождение в статическом положении приводит к переутомлению учащихся. Ученые утверждают, что полностью избежать утомления от учебных нагрузок не удается, да и не нужно. Это противоречит не только педагогическим, но и гигиеническим принципам, т.к. только интенсивная деятельность служит залогом полноценного функционирования и развития растущего организма. 

Целью нашего исследования являлось изучение и систематизация принципов, содержания и способов организации учебно-познавательной деятельности младших школьников с позиций здоровьесберегающей педагогики, позволяющих предупредить утомление, снизить заболеваемость, повысить работоспособность и эмоциональный тонус учащихся. 

Объектом исследования выступали здоровьесберегающие технологии обучения в начальной школе, предметом исследования – их роль в повышении двигательной активности и здоровьесбережении младших школьников.

Задачей экспериментально-практической части исследования являлось внедрение здоровьесберегающих технологий обучения в процесс обучения младших школьников для повышения их двигательной активности при интенсивном проведении разнообразных физкультурно-оздоровительных мероприятий и для совершенствования их знаний о здоровом образе жизни в ходе просветительских мероприятий.

Экспериментально-практическая работа проводилась в ходе производственной практики, в феврале-марте 2015 г., с учащимися 3-б класса МБОУ СОШ № 11 г. Новочеркасска. Ее содержание было заранее согласовано с постоянно работающим в классе учителем и администрацией школы.

На констатирующем этапе экспериментальной работы решалась задача диагностики уровня физического развития учащихся экспериментального класса и степени их физической (двигательной) активности.

Так, прежде всего, совместно с учителем, постоянно работающим в классе, и медицинским работником школы был составлен «Паспорт здоровья класса» в соответствии с рекомендациями Центра образования и здоровья Министерства образования РФ и Центра Модернизации общего образования АПК и ПРО.

Далее было проведено заочное анкетирование родителей учащихся экспериментального класса «Условия и образ жизни третьеклассника». 

В опросе приняли участие и ответственно отнеслись к анкетированию 24 семьи из 29. Как показал опрос родителей, многие ребята (75% учащихся класса) участвуют в спортивных соревнованиях, проводимых в школе, они посещают уроки физкультуры (96%) с большим желанием и интересом (93%). 

К сожалению, по данным этого анкетирования видно, что дети мало бывают на свежем воздухе, предпочитая «сидячие» формы досуга (просмотр телевизора, игры на компьютере, слушание музыки, рукоделие): 62,5% учащихся экспериментального класса проводят на улице менее 2-х часов в день, 25% – от 2 до 3 часов, и только 12,5% детей бывают на открытом воздухе от 3 до 4 часов в день. В то же время 54 % учащихся экспериментального класса любят в свободное время заниматься спортом.

Далее на каждого учащегося экспериментального класса заполнялась «Карта наблюдения за состоянием ребенка» в соответствии с рекомендациями Центра образования и здоровья Министерства образования РФ. 

Для этого, во-первых, проводился анализ показателей физического развития (антропометрических данных) учащихся экспериментального класса. Измерение антропометрических данных осуществлялось в медпункте школы с участием медработника. 
Для изучения отдельных компонентов общего физического развития младших школьников использовались применяемые во всех школах страны тесты на физические нагрузки по шести физическим свойствам: скоростные, координационные, скоростно-силовые, силовые, выносливость, гибкость. В основе данных тестов лежит возрастная норма, разработанная Институтом физиологии детей и подростков Российской академии образования. На основании проведенных тестовых испытаний был сделан вывод о том, что уровень общего физического развития подавляющего большинства учащихся экспериментального класса соответствует возрастной норме или даже опережает ее.

Однако в экспериментальном классе есть учащиеся, которые не выполняют (или выполняют частично) нормативы физических испытаний для своей возрастной группы. Эти дети, как правило, часто болеют, подвержены сезонным ОРВИ и ОРЗ, быстро устают на уроках, отвлекаются, затрачивают на выполнение учебных заданий больше времени, чем это предусмотрено школьными нормативами.

На формирующем этапе эксперимента, в соответствии с полученными диагностическими данными, были определены следующие перспективные линии физкультурно-оздоровительной и просветительской работы с классом:

· внедрение новых комплексов гимнастики до занятий;

· внедрение новых комплексов физкультминуток для снятия утомления различных органов и систем организма; 

· регулярное проведение динамических перемен с использованием народных подвижных игр;

· систематическая работа с наглядно-дидактическим пособием «Уголок здоровья»;

· еженедельное проведение уроков здоровья;

· включение физкультурно-познавательного  компонента в содержание уроков по разным предметам и внеклассных воспитательных мероприятий.

Организационно вся намеченная работа строилась с опорой на «Уголок здоровья» – специально изготовленное нами наглядно-дидактическое пособие (динамический стенд), который имеет шесть сменных окон:

1) комплексы утренней гимнастики до занятий (менялись еженедельно);

2) комплексы физкультминуток и пауз (менялись через 3-4 дня);

3) описания подвижных игр для динамических перемен (менялись ежедневно);

4) информационный бюллетень: история Олимпийских игр, биографии выдающихся отечественных спортсменов, «Листки здоровья» и т.п. (обновлялся через 3-4 дня);

5) юмористическая страничка – комиксы, карикатуры на спортивную тематику (обновлялась через 3-4 дня);

6) режим дня младшего школьника (постоянный).

Каждый учебный день мы с ребятами начинали с выполнения утренней гимнастики под маршевую музыку для создания бодрого, рабочего настроения, приведения всего организма в готовность к выполнению учебной нагрузки. Причем комплексы менялись каждую неделю, что позволяло поддерживать интерес учащихся к выполнению заданий и пополнять их знания о способах выполнения физкультурных упражнений.

В течение учебного дня, на каждом уроке,  для активного отдыха и поддержания необходимого уровня работоспособности детей, снятия утомления и статического напряжения проводились физкультминутки и паузы. 

Мы постарались по возможности разнообразить содержание и способы проведения физкультминуток и пауз, чтобы вызвать у учащихся интерес к их выполнению, побуждать их не просто к механическому повторению в полсилы тех упражнений, которые демонстрирует учитель, а охотно и с полной отдачей выполнять предлагаемые задания, т.к. только такое выполнение комплексов физкультминуток дает оздоровительный эффект.

Ежедневно на удлиненных (динамических) переменах мы организовывали подвижные игры, причем играли как в те игры, которые знакомы детям, так и каждый день разучивали новую, описание которой в этот день давалось в специальном окошке «Уголка здоровья». 

Подобное проведение подвижных перемен позволяло решать комплекс задач: предоставить детям возможность активного отдыха, содействовать поддержанию хорошей физической формы, работоспособности на протяжении всего учебного дня, а, кроме того, решать извечную проблему дисциплины на переменах. Если в течение первых 10-15 дней работы ребята ждали, когда их игры организует взрослый, то потом они настолько увлеклись, что самостоятельно играли и соревновались даже на обычных переменах.

Один-два раза в неделю проводились беседы об истории Олимпийского движения, о различных видах спорта, о жизни и спортивной судьбе выдающихся отечественных спортсменов, а также уроки здоровья на темы: «Как здоровье?», «Здоровый образ жизни», «Что и как мы едим?», «Для чего необходимо закаливание», «Зубы и уход за ними» и др.

Эти мероприятия носили главным образом просветительский характер, их общая цель заключалась в том, чтобы прививать детям интерес к занятиям физкультурой и спортом, воспитывать у них чувство ответственности за свое здоровье, обогащать их знания и навыки по гигиенической культуре, прививать привычки здорового образа жизни.

Мы стремились максимально варьировать виды деятельности учащихся на уроках здоровья, не сводить их к однообразному перечислению того, что нужно делать и чего избегать для сохранения своего организма здоровым. На этих уроках нашлось место и вдумчивой беседе, и анализу жизненных ситуаций, и практическим заданиям, и играм, и соревнованиям, и, конечно, оздоровительным минуткам.

Кроме специальных бесед и уроков здоровья, физкультурно-познавательный компонент вводился в содержание уроков русского языка и математики, окружающего мира и литературного чтения, а также в содержание внеурочных занятий. Так, например, одним из заданий конкурса «Наши хозяюшки», посвященного Дню 8-го Марта, было приготовление салата из предложенных 10-15 продуктов с последующим объяснением полезности того или иного из них для здоровья человека.
Проведенная в данном направлении работа подтвердила, что подобное использование физкультурно-познавательного компонента на общеобразовательных уроках и внеурочных занятиях повышает интерес учащихся к физи​ческой культуре, спорту и здоровому образу жизни, а также способствует формирова​нию потребности в самостоятельной двига​тельной деятельности.

Таким образом, проведя кратковременный эксперимент по организации учебно-познавательной деятельности младших школьников с позиций здоровьесберегающей педагогики, мы имели возможность убедиться, что комплексное использование в учебном процессе технологий здоровьесберегающей педагогики позволяет снижать утомляемость, повышать эмоциональный настрой и работоспособность, а это в свою очередь – способствовать сохранению и укреплению здоровья учащихся.
Следует отметить в заключение, что успех физкультурно-оздоровительных и просветительских мероприятий по проблемам здоровьесбережения зависит от усилий многих специалистов: учителей физической культуры, руководителей спортивных секций и кружков, школьных медицинских работников, и, главным образом, самого учителя – классного руководителя начальных классов, который делает эту работу целенаправленной, планомерной, четко организованной и скоординированной.
