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Школу можно совершенствовать, только 

совершенствуя квалификацию учителя.
Я.А. Коменский
Изменения, происходящие в социуме, обусловливают формирование новой профессиональной ментальности учителя, что в значительной мере изменяет его социально-педагогические функции, а также характер и ценности его педагогической деятельности.
Учитель становится такой социальной силой, которая способна оказывать влияние на человеческие качества школьников, наиболее востребованные в новой социокультурной ситуации:
· высокую мобильность,
· конкурентоспособность,
· нравственную и гражданскую ответственность,
· конструктивность, 
· динамизм и т.д., что приводит к необходимости изменения педагогической практики.
В педагогической практике оказывается востребованным учитель, ориентирующийся на осознание своей деятельности и её соотнесённости с социокультурными условиями, в которых эта деятельность осуществляется. Практика представляет собой многообразие педагогических систем и технологий, существуют разные подходы к решению задач развития и воспитания личности.
Меняется роль учителя и в организации педагогической деятельности: от трансляции знаний и способов деятельности он переходит к проектированию индивидуальной траектории интеллектуального и личностного развития каждого школьника, осуществляя тем самым педагогическую поддержку обучающегося по индивидуальному образовательному маршруту. Это положение закреплено Федеральным государственным образовательным стандартом и определён переход от знаниевой образовательной парадигмы к системно-деятельностной.
Успешность инноваций в образовании во многом зависит от личности учителя и его готовности реализовать требования федерального государственного образовательного стандарта. Современный учитель должен проектировать свою педагогическую деятельность таким образом, чтобы наряду с формированием предметных результатов, обеспечить развитие у обучающихся ценных личностных качеств и универсальных учебных действий. В условиях единого образовательного пространства школы представляется значимым, чтобы весь педагогический коллектив работал в согласованной системе требований и был ориентирован на достижение результата основной образовательной программы. В данной ситуации учитель сталкивается с серьезными профессиональными затруднениями. Непонимание, а иногда и отторжение учителем требований к достижению результатов нового типа, вызывает необходимость работать с его мышлением.
Пересмотр ценностей инновационного образования приведет к изменениям целей и задач профессиональной деятельности учителя; возникнет необходимость проектировать и анализировать педагогическую деятельность с учетом новых ориентиров.
Основную идею ФГОС общего образования можно выразить тезисом: не передавать ученику те или иные знания, а развить в нем желание и способность самостоятельно приобретать способы познания. Это означает, что в педагогической деятельности смещается вектор с позиции «учить (научить)» на вектор «учить учиться». 
Цель работы методиста: создать условия для содействия переходу учителя от знаниевой образовательной парадигмы к системно-деятельностной.
Для достижения поставленной цели должны быть реализованы следующие задачи:

• развивать профессиональную компетентность учителей через овладение умениями проектировать образовательный процесс, прогнозировать результат и осуществлять оценку образовательных достижений обучающихся и результатов собственной педагогической деятельности;
• подготовить педагогов к осуществлению конструктивного выбора технологий, методов и приемов педагогической деятельности, направленных на формирование у обучающихся универсальных учебных действий, созданию условий для их личностного развития;
• стимулировать и поддерживать педагогических работников в их профессиональной самореализации и самовыражении, на основе накопления и обобщения актуального педагогического и организационного опыта и его презентации в условиях городской образовательной среды.
Возникнув более 50 лет назад, деятельностный подход, опирающийся на исследования Л.С.Выготского, А.Н.Леонтьева, С.Л.Рубинштейна, и развитый в работах Б.Ц.Бадмаева, П.Я.Гальперина, В.В.Давыдова, И.И.Ильясова, З.А.Решетовой, Н.Ф.Талызиной, Л.М.Фридмана, Д.Б. Эльконина и других ученых, оформился в хорошо обоснованную теорию, признанную во всем мире. Согласно положениям деятельностного подхода, в центре урока – организация деятельности учащихся, направленная на освоение ими различных учебных действий. Однако, несмотря на определенные успехи в теоретических и методических исследованиях, в практике работы учителей до сих пор предпочтение отдается содержанию урока, а не побуждению учащихся к деятельности. Практика показывает, что для учащихся интересны те уроки, на которых они активно работают с учебником, картой, лабораторным оборудованием, решают учебные проблемы, обмениваются мнениями, высказывают суждения, сотрудничают в группе, осуществляют взаимоконтроль. Отмечено, что даже самое интересное объяснение учителя с применением мультимедийных средств оценивается учащимися ниже, чем собственная учебная деятельность.
В поисках путей решения проблем реализации ФГОС педагоги вынуждены осваивать 

· исследовательские и поисковые методы, 

· нестандартные формы проведения занятий, 

· дидактические игры и т.п.
В связи с этим деятельность муниципальной методической службы направлена на освоение учителями активных и интерактивных форм и методов обучения, основанных на деятельностных и диалоговых (внутри и межгрупповых) формах познания. Муниципальная методическая служба занимается обучением, консультированием образовательных учреждений, оказывая помощь в освоении знаний, полученных в системе повышения квалификации, она призвана способствовать повышению профессионального уровня педагогических кадров, оказывать методическую помощь и поддержку в овладении педагогическими технологиями, в разработке инновационных проектов, в совершенствовании содержания образования. Таким образом, муниципальная методическая служба должна активно участвовать в реализации основных направлений развития современного образования, содействовать обновлению структуры и содержания образования, развитию образовательных учреждений, педагогического мастерства, а также создавать информационно-методическое пространство, способствующее развитию системы образования.

Целью методического сопровождения – является содействие педагогическим работникам в освоении ими содержания Федерального государственного образовательного стандарта, выстраивании перспектив педагогической деятельности в ситуации изменившихся подходов к формированию нового содержания образования обучающихся, достижении современных требований к образовательным результатам в условиях реализации системно-деятельностного подхода.
Эффектами такой деятельности будут: 

открытость учителей для обучения и активное включение их во взаимоотношения и сотрудничество с другими участниками образовательного процесса;

возможность для анализа своей деятельности и реализации собственного потенциала; 

получение практических техник и приёмов, которые используются в профессиональной деятельности; 
возможность гибко реагировать на запросы личности, потребности экономики и нового общественного устройства.

Направления сопровождения:

Организационное сопровождение:
• организация непрерывного образования учителей по вопросам ФГОС (семинары, совещания, консультации)
Информационное сопровождение:
·  информирование педагогических работников общеобразовательных учреждений об изменениях в нормативно-правовых документах и программно-методическом обеспечении по вопросам внедрения ФГОС (семинары, совещания, индивидуальные консультации);
Новый базисный учебный план предлагает начать систематическое изучение предметов естественнонаучного цикла биологии и географии с 5-го класса. Важнейшими методическими особенностями построения этих курсов являются, во-первых, их тесная связь и преемственность с результатами обучения учащихся в начальной школе, а во-вторых, их вклад в предметное содержание последующих курсов географии и биологии. Например, если в начальной школе на первое место ставится учебная деятельность, связанная с формированием умений учиться, адаптироваться в коллективе, читать, писать и считать, то в основной школе учащиеся овладевают элементами системы научного знания и учебной деятельностью, лежащими в основе формирования познавательной, коммуникативной, ценностно-ориентированной, эстетической культуры, формируемой в процессе изучения предметов естественнонаучного цикла. 
· формирование УМК в соответствии с требованиями ФГОС.

Новый стандарт образования не определяет темы, выносимые на изучение, по классам. Примерная программа носит только рекомендательный характер. Если в обобщенном виде анализировать подходы по определению содержания в 5 классе, то можно обозначить 2 основных подхода. Ряд авторов взяли за основу курса географии 5класс содержание курса природоведения 5 класса, не относящийся к соответствующим курсам по биологии или географии. Другие разбили содержание курсов 6 класса на 2 года. В результате отсутствия единого общего четкого подхода к определению содержания, каждый УМК, допущенный или рекомендованный, включает в себя свои программы по классам, а каждый учитель вправе разработать собственную рабочую программу. Это предоставляет учителю больше самостоятельности в работе, но в то же время, накладывает на него больший груз ответственности.
Методическое сопровождение:
· выявление и распространение опыта педагогов по проектированию уроков в системно-деятельностном подходе;
· консультирование учителей по вопросам введения новых педагогических технологий;
· практическая помощь молодым специалистам;
· подготовка педагогов к участию в профессиональных конкурсах регионального и российского уровней;
· организация и проведение интегрированных мероприятий (педагогических ярмарок, фестивалей методических идей, предметных марафонов, научно-практических конференций) для аккумулирования передового педагогического опыта;
· определение уровня компетенции учителя;
· обобщение ценного педагогического опыта (сборник МАОУ ДПОС РЦ «Педагогический альманах», сайт Ресурсного Центра, Тол-вики).
· проведение мониторинга по выявлению образовательных потребностей педагогов.
 Федеральным государственным образовательным стандартом определён переход от знаниевой образовательной парадигмы к системно-деятельностной. Также в ФГОС зафиксирована необходимость обеспечения «формирования критериальной оценки результатов освоения обучающимися образовательной программы, деятельности педагогических работников, образовательных учреждений, функционирования системы образования в целом, проведения комплексных мониторинговых исследований результатов образовательного процесса и эффективности инноваций» [9, ст. 1.6].
Таким образом, Федеральный государственный стандарт чётко определил круг научно-практических задач и проблем, которые необходимо решить учителям-практикам, учёным для реализации требований Стандарта. Однако в ходе работы с учителями, работающими по ФГОС ООО, выявилась проблема, препятствующая решению реализации ФГОС: отсутствие умения проектировать и осуществлять свою педагогическую деятельность в системно-деятельностном подходе, наблюдается рассогласование в понимании терминов, описывающих результаты Стандарта и методы их достижения. Эти обстоятельства обуславливают необходимость обратить внимание учителя на сущность системно-деятельностного подхода. Новые стандарт и Примерные программы вызвали в какой-то мере замешательство, недоумение и споры в учительской среде. Реализация деятельностно подхода в практике работы в школе всегда была сопряжена с множеством проблем: недостаток учебного времени на формирование предметных умений, сложности в определении места практических методов обучения в структуре урока, критерии оценивания результатов практических работ, недостаток материально-технического оснащения кабинетов, отсутствие методических пособий.
Прежде всего, реализация примерных программ потребует от учителя восприятия новых целей образования, формирования установки на открытость творчеству, постоянному развитию его профессиональных компетенций и глубокой рефлексии. Для современного подростка учитель – это прежде всего, личность с богатым духовным мироми опытом познания, не только хорошо знающий свой предмет, но и доброжелательный, активный педагог, владеющий разными способами творческой деятельности. Решать новые задачи школьног образования сможет учитель, для которого значимой служит модель субъект-субъектного сотрудничества, в которой педагог меняет классическую «знаниевую» позицию на равнопартнерскую позицию «вместе с обучаемым». В связи с этим необходимо усиление внимания к планированию учебного процесса, отражению в содержании урока деятельностной стороны учения.
Резюмируя сказанное, сформулируем главный тезис: педагог нового типа - педагог с новым сознанием, владеющий новым типом педагогической деятельности.
PAGE  
1

