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Духовно-нравственное формирование становление и развитие личности происходит путем освоения ею культурно-исторического опыта. Поэтому наиболее верный и конструктивный путь преодоления нравственного кризиса современного российского общества – принять в качестве опоры  духовный пласт многонациональной культуры. 

В Федеральной целевой программе развития образования на 2011-2015 предлагается внедрение инновационных воспитательных моделей, обеспечивающих формирование гражданской идентичности обучающихся в условиях поликультурного и поликонфессионального общества. [3]
Воспитание культуры межнациональных отношений должно основываться на принципах толерантности и дружбы народов России. Принципиальной антитезой тоталитаризму в любых его проявлениях является толерантность к «иному», устойчивое понимание того, что разнообразие – норма жизни. Достижение этнической толерантности является одной из основных проблем для нашей многонациональной страны и Омского региона в частности.
На территории Омской области проживают представители 121 национальности. Основные этнические группы: русские (83,5%), казахи (3,9%), украинцы (3,7%), немцы (3,7%), татары (2,3%). Менее 3 % составляют белорусы, армяне, азербайджанцы, чуваши, эстонцы, поляки, евреи, латыши, мордва, башкиры, финны и представители других национальностей. 

  Прииртышье является моделью России в миниатюре, это пограничный регион – центр, «душа» России, находящийся на стыке двух культур – европейской и азиатской. Омская область - пример региона, в котором комфортно чувствуют себя как представители исторических коренных этносов, так и малочисленные национальные группы.

В Омском регионе огромное внимание уделяется сохранению и развитию культурного наследия населяющих его народов, созданию атмосферы веротерпимости и согласия; созданию условий по удовлетворению национальных и образовательных потребностей, углублению знаний родного языка; формированию установок толерантного сознания и поведения среди жителей города и области. [2]
Для осуществления вышеназванных целей в области созданы и действуют около двух тысяч общественных объединений, из них более 60 - национально-культурные, в том числе 20 национально-культурных автономий: 4 региональных (казахская, татарская, немецкая, еврейская) и 16 местных (татарская, немецкие, латышская).

Потенциал, созданных в Омске национальных общественных объединений и организаций, занимающихся национально-культурным просвещением не  просто возможно, а необходимо использовать в процессе формирования у обучающихся национальной идентичности и толерантности к представителям других культур.
 Одним из самых ярких и самобытных национально-культурных объединений нашего региона является БУК ОО «Межрегиональное национальное культурно-спортивное объединение Сибирь (Дом дружбы)». В его составе работают четыре сектора (славянских народов, тюркских народов, сектор народов Западной Европы и Балтии, сектор народов Кавказа, Ближнего и Дальнего Востока), в составе которых действуют более ста национальных общественных организаций, клубов, мастерских, вокальных, хореографических коллективов и пр. 
В процессе реализации задач по воспитанию культуры межнациональных взаимоотношений я тесно сотрудничаю с Омской региональной общественной организацией "Сибирский центр казахской культуры «Молдiр», входящей в сектор  тюркских народов Дома дружбы. В рамках программы национально-культурного воспитания в колледже проводился  праздник «Наурыз», с привлечением хореографического коллектива «Айгерим», народного фольклорно-этнографического ансамбля «Молдiр», представителей, созданного в рамках региональной казахской автономии, молодежного клуба «Жастар».  Наурыз был проведен в неформальной, праздничной, дружеской обстановке и  позволил обучающимся приобщиться к традициям, обычаям, языку казахского этноса, проживающего на территории Омского Прииртышья. Праздник был полезен  не только казахам, обучающимся в колледже, так как они утрачивают свою  национальную идентичность и, зачастую, очень мало знают об обычаях своего народа, но и представителям  других наций. 
В осуществлении задач воспитания национально-культурной идентичности налаживается сотрудничество и с Омской региональной общественной организацией «Сибирский центр украинской культуры «Сiрiй клин». В празднике «Масленица», принимал участие  вокальный ансамбль украинской песни «Смерiчка», работающий в его составе. Выступление ансамбля вызвало неподдельный интерес. Сотрудничество с Домом дружбы позволяет нам возрождать забытое наследие предков, приобщать к нему обучающихся, формировать чувство национальной гордости.
Формирование национальной идентичности, чувства национальной гордости проходит через знакомство с жизнью и деятельностью выдающихся представителей различных  наций и народностей. К 175-летию Ч. Валиханова был проведен классный час «Промелькнувший метеор». В подготовке к нему были задействованы информационные ресурсы Консульства республики Казахстан в Омске, Омской государственной областной научной библиотеки имени А. С. Пушкина. 
Огромную просветительскую и культурно-массовую работу по приобщению к наследию русского и других народов, проживающих в Сибирском регионе, проводит Сибирский культурный центр «Терем». Им проводятся выставки декоративно - прикладного, народного искусства, народные праздники, фольклорные концерты, вечера в народных традициях. Студенты нашего колледжа часто являются активными участниками этих мероприятий.   С большим желанием студенты посещают, ставший традиционным, Межрегиональный праздник традиционных ремёсел «Покровская ярмарка», организованный Государственным центром народного творчества при поддержке Министерства культуры Омской области. На ярмарке они являются не только пассивными зрителями, но и с удовольствием вовлекаются в игры, танцы, исторические реконструкции,  мастер-классы проводимые мастерами – участниками ярмарки. Этот «эффект участия» инициирует обучающихся к углублению знаний о своей национальной культуре и культуре других народов Омского региона. А  ведь именно через приобщение к национальной культуре  идет формирование этнической толерантности. Ведь каждая национальная культура - неотъемлемая часть мировой культуры. Чем ближе мы к национальному, тем точнее попадаем в общечеловеческое. Пробуждая  у обучающихся интерес к своему языку, культуре, обычаям, уважение к своей нации, мы учим уважать их национальные чувства других.
Литература:
1. Государственное учреждение культуры Омской области «Межрегиональное национальное культурно-спортивное объединение «Сибирь» (Дом Дружбы)» Официальный сайт Министерства культуры Омской области. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.sibmincult.ru(дата обращения 29.11.12)
2. Национально-культурные объединения. [Электронный ресурс]. - Режим доступа:  http://www.dd.omsk.ru (дата обращения 26.11.12)

3. Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015гг. Официальный сайт ФЦПРО. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.fcpro.ru/(дата обращения 26.11.12)

