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Проблема по преодолению нарушений письма ищет своего решения достаточно давно. Достигнуты заметные успехи в изучении данного вопроса, разработаны методики диагностики и коррекционной помощи, приемы специального обучения, открыты специализированные центры психолого-педагогической помощи. Тем не менее, так называемые «специфические ошибки» нарушения письма остаются малоизученными. [1]
Фонематическое восприятие (или слухопроизносительная дифференциация фонем) — это процесс узнавания и различения звуков речи. При восприятии речи слова не расчленяются на свои составные части, и их звуковой состав не осознаётся. Узнавание слов происходит в зависимости от условий восприятия либо с опорой на отдельные элементы, либо на признаки всего слова в целом.
У детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи отмечаются отклонения в усвоении звукопроизносительной стороны речи и недостатки фонематического восприятия, т. е. способности к восприятию и различению речевых звуков (фонем родного языка) при достаточном развитии словаря и относительно правильном грамматическом оформлении речевого высказывания. Эти речевые нарушения обуславливают затруднения в формировании у детей звукобуквенного анализа и синтеза, лежащих в основе процесса овладения грамотой. Звуковой анализ слова, выделение отдельных звучаний и превращение звуковых вариантов в чёткие фонемы является первым необходимым звеном для осуществления сложного процесса письма.
А. Л. Сиротюк [2]определяет дисграфию как частичное нарушение навыков письма вследствие очагового поражения, недоразвития или дисфункции коры головного мозга.
Основными симптомами дисграфии являются специфические (т.е. не связанные с применением орфографических правил) ошибки, которые носят стойкий характер, и возникновение которых не связано с нарушениями интеллектуального или сенсорного развития ребенка или с нерегулярностью его школьного обучения.
В основе таких ошибок лежат трудности дифференциации фонем, имеющих акустико-артикуляционное сходство. В устной речи недифференцированность фонем ведет к заменам и смешениям звуков. Применительно к письму в подобных случаях обнаруживается смешение букв, но не замену, что означало бы полное исключение из письма одной из смешиваемых букв, чего не происходит. Смешение букв указывает на то, что пишущий выделил в составе слова определенный звук, но для его обозначения выбрал несоответствующую букву. Это может иметь место при:

1) нестойкости соотнесения фонемы с графемой, когда не упрочилась связь между значением и зрительным образом буквы;

2) нечетком различении звуков, имеющих акустико-артикуляционное сходство.

По акустико-артикуляционному сходству смешиваются обычно следующие фонемы: парные звонкие и глухие согласные; сонорные; свистящие и шипящие. Таким образом, смешения букв по кинетическому сходству носят закономерный и стойкий характер, снижают в целом качество письма и чтения, имеют выраженную тенденцию к росту и при отсутствии профилактических и коррекционных мер тормозят развитие речемыслительной деятельности школьников.
Работу по коррекции фонематического слуха у учащихся Р. Е. Левина и Р. И. Лалаева. начинали с выработки умения слышать и слушать звуки. [3]Предлагались следующие задания: послушай и скажи, что это шуршит, что стучит; хлопни в ладоши, если в названии есть заданный звук. Работа по развитию фонематического синтеза и анализа состояла в следующем: собери слова из букв, продолжи слово, замени согласный звук в середине или в начале слова так, чтобы получилось новое слово: дуб-зуб. Логопедические пятиминутки были подготовительным этапом в коррекционной работе. 

На втором этапе предлагались следующие приёмы работы по развитию фонематического восприятия: при чтении текста хлопни в ладоши, когда услышишь заданный звук; хлопни один раз, когда услышишь один звук, и хлопни два раза, когда услышишь другой заданный звук. Работа по развитию фонематического анализа и синтеза состояла в следующем: собери слово из букв, собери слово из слогов, раздели слово на слоги, скажи, сколько в нём звуков, букв; найди по данному количеству звуков и букв слово. Работа по развитию фонематического представления: составь предложения из данных слов; по схеме найди слово. 

На третьем этапе работы использовались ранее отработанные логопедические упражнения. 

На основе вышесказанного, можно сделать следующие выводы,для решения психологических проблем дисграфии весьма эффективны методы групповой работы, в частности, различные игры и упражнения на развитие фантазии, концентрации внимания, проявление творческих способностей, уверенности в себе, усвоение норм социального поведения, развитие коммуникативных и познавательных навыков.Только при такомкомплексном дифференцированном подходе к коррекции дисграфии, направленном не только на исправление у детей дефектов письменной и устной речи, но и на формирование и развитие психических процессов и личности в целом, создается возможность для достижения наилучшего результата.
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