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        Мониторинг физического развития и подготовленности обучающихся является обязательным в училище олимпийского резерва, а положительная динамика этих показателей является показателем качества учебно-тренировочного процесса.       

      По мнению многих исследователей, занятия легкой атлетикой развивают физическую подготовленность студентов наиболее разносторонне [3,5,6,7]. Широкий спектр двигательных действий позволяет разнообразить занятия, побудить обучающихся к повышению качества занятий, а также увеличить технические навыки легкоатлетов. Результатом такой подготовки является повышение физической подготовленности, спортивные достижения, нравственное и интеллектуальное развитие студентов.
       Физическую подготовленность характеризует морфофункциональное состояние организма, и оно проявляется в таких показателях как выносливость, сила, быстрота, ловкость, гибкость и нейромышечная координация [1,2,4].     Индивидуальный подход на занятиях физического воспитания должен быть основан на особенностях физической подготовленности индивида. Как правило, в структуре физической подготовленности человека преобладает, или недостаточно развито то, или иное физическое качество. Наиболее распространено сильное или слабое развитие скоростно-силовых способностей, гибкости, ловкости или выносливости. Реже встречаются люди с равномерным развитием всех физических качеств в структуре физической подготовленности. Знание первокурсниками своих показателей физической подготовленности позволит сформировать осознанное отношение к своему здоровью, к будущей профессиональной деятельности, овладению необходимыми умениями, навыками и стремление к достижению наивысших спортивных результатов в дальнейшем. Легкая атлетика состоит из многих видов упражнений, и такой широкий спектр двигательных действий позволяет разнообразить занятия и заинтересовать учащихся к повышению качества занятий и технических навыков.

      Целью нашего исследования явилось изучение динамики показателей физической подготовленности студентов 1 курса ГУОР г. Иркутска в течение учебного года. Для достижения поставленной цели использовались методы тестирования физической подготовленности и математическая обработка экспериментальных данных. Эксперимент (прием тестов) проводился в два этапа: в сентябре 2016г. и апреле 2017г. Полученные результаты оформляются на каждого студента университета индивидуально в виде «паспортов здоровья», которые хранятся у них с I по IV курс.
       В начале учебного года на I курсе в группы численностью 25-30 человек входят юноши и девушки. как с хорошей, так и со средней физической подготовленностью. Тренировки проходят в среднем два раза в неделю по разработанным планам. Студенты усваивают технику выполнения упражнений, знакомятся с терминологией упражнений и техническими устройствами. Так же студентам рассказывается о технике безопасности в зале, о внимании друг к другу во время занятий и взаимопомощи. На сегодняшний день существует множество форм тестирования для определения физической подготовленности человека, предлагаемых отечественными и зарубежными авторами [6,7].  Было проведено тестирование студентов 1 курса в сентябре 2016г. и в апреле 2017г. По результатам тестирования отобраны 28 студентов, показавших уровень подготовленности выше среднего - 14% (5 чел.), средний - 86 % (22 чел.).

Результаты исследований. На основании анализа методической литературы были подобраны информативные тесты, результаты которых имеют достоверную непосредственную взаимосвязь с компонентами соревновательной деятельности, используемыми на практике среди спортсменов-первокурсников, занимающихся легкой атлетикой.

В ходе проведения эксперимента и в начале учебного года, и в конце были зарегистрированы показатели физической подготовленности первокурсников –легкоатлетов с использованием следующих тестов:

- сгибание рук в упоре лежа;

- поднимания туловища из положения лежа на спине;
- бег 100 метров;
- прыжок в длину с места;
      При проведении теста по физической подготовленности в упражнении сгибание рук в упоре лежа на первом этапе - сентябрь 2016г., средний показатель =32±0,9 повторений (n=65). В апреле 2017г. средний показатель в группе составил =35±0,8 повторений (n=65). Динамика изменений показателей за первый год свидетельствует об увеличении количества повторений сгибаний - разгибаний рук в упоре лежа на 9,3%.

     При проведении теста по физической подготовленности в упражнении подъемы туловища из положения лежа на количество повторений за 30 секунд, за период тренировок в упражнении подъемы туловища у юношей так же характеризуется положительной и достоверной динамикой повышения показателей. В сентябре 2016 - 19±0,30 в апреле 2017 - 21±0,28,     средний показатель увеличился на 10.5%.

      При проведении теста по физической подготовленности у юношей в упражнении бег 100м, за исследуемый период в беге на 100м также характеризуется положительной динамикой повышения показателей. В сентябре 2016г. - 14,4±1,1 секунд, в апреле 2017г. - 14,1±1,3 секунд, увеличение составило 2,2%.  

      Такой показатель физической подготовленности как прыжок в длину с места показал увеличение на 12,1% в апреле 2017г. в сравнении с началом учебного года (со 165± 4,2см до 185±5,6см в среднем).
      В заключение следует отметить, что во всех четырех использованных в исследовании тестов прослеживается положительная восходящая динамика роста показателей физической подготовленности, но наибольший прирост показал такой,  как прыжок в длину с места (на 12,1%). 

      Таким образом, в результате исследования установлено, что на занятиях в училище олимпийского резерва в течение первого учебного года, при двух тренировках в неделю, происходит достоверное улучшение уровня физической подготовленности студентов-легкоатлетов, но показатели в тестах прирастают неравнозначно, то есть в одних упражнениях прирост более значителен, чем в других. Мониторинг физического развития и физической подготовленности учащейся молодежи является неотъемлемой частью учебно-тренировочного процесса.
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