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Междисциплинарная интеграция вполне может рассматриваться как важнейший фактор совершенствования процесса профессионального обучения как в целом, так и на разных уровнях его организации.
Важным теоретическим аспектом междисциплинарной интеграции является проблема классификации, с которой связано практическое ее осуществление. Очевидно, что классификация такого сложного системного объекта, каковым выступает междисциплинарная интеграция, не может носить линейный характер. Не случайно исследователи отходят от выделения отдельных её видов и обращаются к более укрупненным единицам анализа - формы, типы, уровни.
Шибаев В.П. считает, что при классификации междисциплинарной интеграции необходимо опираться на три системных основания: информационная структура междисциплинарного курса (МДК), морфологическая структура учебной деятельности и организационно-методические элементы процесса обучения [1]. 
Видами междисциплинарной интеграции первого типа могут быть:
· объектная интеграция (совмещение образов одного и того же объекта из различных областей научного знания);

· понятийная интеграция (раскрытие содержания общенаучных понятий с разных точек зрения);

· концептуальная интеграция (раскрытие общих для разных наук концепций или законов);

· проблемная интеграция (раскрытие междисциплинарных проблем на основе синтеза знаний);

· методологическая интеграция (применение общенаучной методологии и общих методов исследования).

Виды междисциплинарной интеграции второго типа различаются по следующим критериям, соответствующим морфологическим компонентам деятельности:
а) по способам «добывания» новых знаний (теоретический, эмпирический, творческий, самообразовательный);
б) по способам применения теоретических знаний (расчетно-измерительный, вычислительный, экспериментальный, изобразительный, речевой и т.п.);
в) по способам усвоения ценностных аспектов знаний - ценностно​ориентационный, мировоззренческий [7].
Междисциплинарная интеграция может воплощаться в учебном процессе с помощью разнообразных методов и организационных решений. В этой связи её можно различать: по способам связей в различных видах знаний (репродуктивные, поисковые, творческие); по широте осуществления (межкурсовые, внутрикурсовые, межцикловые); по времени осуществления (преемственные, сопутствующие, перспективные связи); по способам взаимосвязи дисциплин (односторонние, двусторонние, многосторонние); по уровню организации учебного процесса (тематические, «сквозные»); по формам коммуникативных связей (индивидуальные, групповые, коллективные).
Между тем обращение к образовательной практике показывает, что проблема реализации междисциплинарной интеграции заложена требованиями ФГОС СПО. Междисциплинарная интеграция  выступает как способ моделирования образовательного процесса относительно решения познавательных и профессиональных задач. Иными словами, в деятельности преподавателей и студентов «аппарат» каждого МДК должен сознательно использоваться как средство соответствующих дисциплинарных «портретов» и их объединения в целостную модель. 
С точки зрения Берулава М.Н., Величко В.Д., Абиновой Н.М. такое понимание междисциплинарной интеграции вполне приемлемо и вот почему. Во-первых, построение целостных моделей изучаемых явлений на основе интеграции создает условия для осознанного понимания студентом этих явлений и разрешения конкретных познавательных и профессиональных ситуаций. А это и есть действительно качественное изучение дисциплин и будущей профессиональной деятельности. Во-вторых, междисциплинарная интеграция обеспечивает формирование у студента умения самому осуществлять процесс синтеза знаний, решать целевые познавательные и профессиональные проблемы. В-третьих, междисциплинарная интеграция способствует целостному развитию личности будущего специалиста, его системного мышления и видения профессиональной деятельности и мира вообще. В-четвертых, междисциплинарная интеграция - это средство качественного развития среднего профессионального образования. Наконец, междисциплинарную интеграцию можно рассматривать как единение образования, науки и производства [5].
Выступая в качестве методологического основания педагогического моделирования, междисциплинарная интеграция может осуществляться как поэлементно (моделирование целей обучения; моделирование содержания обучения; моделирование форм и методов обучения; моделирование средств обучения; моделирование форм и методов контроля; моделирование результатов обучения), так и на уровне построения педагогических систем. Причем педагогические системы можно рассматривать на разных уровнях: педагогическая система образовательного учреждения, педагогическая система конкретного преподавателя, педагогическая система учебного курса, конкретного занятия. Иначе говоря, мы имеем дело с иерархией педагогических систем.
Анализ литературы по педагогическому моделированию и проектированию показывает, что на основе принципа интеграции возможны различные варианты создания системных проектов (моделей): дидактическая система; система управления функционированием педагогической системы; система методического обеспечения учебного процесса; модель учебного процесса в рамках МДК и др. При этом междисциплинарная интеграция проявляется в трех аспектах: на уровне содержательно-информационных связей, на уровне операционально-деятельных связей, на уровне организационно-методических решений (например, проведение интегрированных практических уроков) [4].
Интегрированный подход в преподавании ПМ. 03 Организация занятий по основным образовательным программам дошкольного образования по специальности 44.02.01 Дошкольное образование обеспечивает объективно-содержательное единство, целостность системных связей и способствует повышению качества образовательных результатов.

ПМ. 03 состоит из четырех МДК отражает организацию занятий по основным образовательным программам дошкольного образования, при этом все МДК в ПМ выступают как специфичные, а также в качестве вспомогательной основы друг для друга.

Общими элементами содержания МДК являются:

1. Общая характеристика деятельности (познавательное развитие)

2. Психолого-педагогические основы деятельности (обучение)

3. Общие требования к планированию (занятия)

4. Комплексно-тематическое планирование

Эти элементы способствуют устранению межпредметной несогласованности внутри ПМ и соответствуют принципу компетентностно-дисциплинарного подхода. В ходе урока по теме «Формирование пространственных представлений у старших дошкольников в процессе обучения рассказыванию по картине с использованием технологии ТРИЗ» интеграционные связи рассматривались между несколькими МДК (т.е. по вертикали) МДК 03.02 и МДК 03.04. 
При планировании урока «аппарат» каждого МДК сознательно использовался как средство объединения «портрета» МДК в целостную модель, в данном случае «портретом» являются пространственные представления (в МДК 03.02 они относятся к формированию лексико-грамматического строя речи, в МДК 03.04 – это один из видов математических представлений и отношений)

Такое понимание интегрированного урока способствует:

- построению целостных моделей изученных явлений на основе интеграции создает условия для осознанного понимания студентом этих явлений;

- формированию у студентов умение осуществлять процесс синтеза знаний, что позволяет решать познавательные и профессиональные ситуации и способствует формированию ПК 3.1, ПК 3.2, ПК 3;

- развитию системного мышления и видения профессиональной деятельности в целом.

Таким образом, для организации процесса моделирования на основе междисциплинарной  интеграции следует: определять общие для МДК образовательные цели; осуществлять отбор основных идей и понятий, усвоение которых способствует формированию у студентов системного, интегративного типа мышления; выделять конкретные разделы, темы, отдельные занятия, где возможна реализация интеграции в обучении; разрабатывать комплексные задания, моделирующие элементы взаимосвязи и определять логические связи между МДК.
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