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     Проблемам познавательного интереса, вопросам его формирования и развития посвящено большое количество научных работ. Исследователи описывают условия и факторы, влияющие на становление и развитие познавательного интереса, а также пути его формирования: через организацию совместной и коллективной учебной деятельности , через сочетание различных методов и форм обучения. 
       По мнению педагогов и психологов, «интерес» - это «такое эмоциональное отношение учащихся к предмету, которое вызывает у детей желание познать изучаемое и стимулирует увлечение этим предметом. Внешне это отношение выражается в пытливости, в любознательности учащихся, в их внимании и активности на уроке». Развитие познавательного интереса - это процесс закономерного изменения личности в результате его стремления к знанию, активного отношения к предметам и явлениям действительности. 
       В Педагогическом словаре дается следующее определение понятия "познавательный интерес" - это «стремление к знаниям, возникающее из активного отношения к предметам и явлениям действительности в процессе деятельности. Имеет своим физиологическим механизмом ориентировочный или исследовательский рефлексы». 
Многие педагоги и психологи считают, что у учащихся познавательный интерес является одним из наиболее значительных мотивов учения. Им они чаще всего объясняют свое отношение к учебному предмету или виду деятельности («Люблю арифметику потому, что интересно решать задачи...»). Источниками возникновения познавательного интереса у детей являются книги, техника, личные наблюдения, учебные занятия, труд, требующий применения знаний, внеклассная работа. Решающая роль принадлежит обучению в его сочетании с трудом.
У учащихся одного и того же класса познавательный интерес часто проявляется по-разному. Ученые выделяют три уровня познавательного интереса.
 «Элементарным уровнем принято считать открытый непосредственный интерес к новым фактам, к занимательным явлениям, которые фигурируют в информации, получаемой на уроке». 
Более высоким уровнем считается интерес к познанию существенных свойств предметов и явлений. Этот уровень требует поиска, оперирует имеющимися знаниями, догадками.
Наиболее высокий уровень познавательного интереса составляет интерес школьника к причинно-следственным связям, выявлению закономерностей, установлению общих принципов явлений, действующих в разных условиях.
Уровень познавательного интереса зависит от характера деятельности, к которой стремится ученик. Ведя от одного вида деятельности к другому, учитель развивает познавательный интерес школьника. Большое значение ученые уделяют интересу в обучении. Интерес в обучении - это активное познавательное отношение учащихся к учению и труду, его воспитание и методическое использование. У младших школьников еще нет определившихся интересов к содержанию учебной работы - их больше привлекает сам процесс занятий. В дальнейшем интересы учащихся дифференцируются, все больше осмысливается предметное содержание обучения, складываются длительные и устойчивые познавательные интересы.
По мнению педагогов, занятия русским языком не всегда вызывают у учащихся интерес. Некоторые дети считают его скучным предметом. В первые годы учебы у ребенка еще мал опыт познавательной деятельности, недостаточно развиты учебные умения, не сформировано самосознание, слабы психические регуляторы деятельности. Учителю важно помнить о неустойчивости мотивов учения, особенно познавательных у младших школьников. Интересы младших школьников, как указывают психологи и педагоги, характеризуются в первую очередь недифференцированностью, "разбросанностью", их привлекают многие «совершенно разные области знания без всякой их связи». 
Для формирования и развития познавательного интереса к учебному материалу по русскому языку используют:
- создание на уроке благоприятных условий и эмоционального фона; 
- опора на личностно - ориентированный подход;
- подбор интересного материала по изучаемой теме; 
- использование нетрадиционных форм обучения.
К концу младшего школьного возраста отмечается отчетливое снижение учебной мотивации. Это обстоятельство препятствует дальнейшему освоению полноценной учебной деятельности и, кроме того, противоречит естественному ходу развития познавательных потребностей и интересов в детском возрасте.
Использование занимательного материала на уроках русского языка для формирования познавательного интереса младших школьников будет эффективным, если:
- учитываются возрастные особенности школьников;
- используются различные виды занимательного материала на уроках;
- разработан комплект занимательного материала.
        В начале урока целью занимательного материала является организовать и заинтересовать детей, стимулировать их активность. В середине урока занимательный материал решает задачу усвоения темы, а в конце урока носит поисковый характер. На любых этапах урока он включает разные виды деятельности детей.
Мною была проведена исследовательская работа, в 2017 году в МБУ «Школа №1» г.о. Тольятти, в процессе осуществления учебно-воспитательного процесса. 

Цель исследования: выявление уровня сформированности познавательного интереса у младших школьников к русскому языку

Исследование состояло из наблюдения, анкетирования и тестирования.

   На первом этапе исследования было проведено наблюдение за учащимися. Наблюдение осуществлялось в следующих направлениях: на сколько дети активны на уроках русского языка; сколько детей чаще всего поднимают руку; самостоятельность выполнения предлагаемых заданий.
    Затем осуществлялось анкетирование учащихся с целью выявления уровня познавательного интереса на уроках русского языка.
     На третьем – заключительном этапе проводилось тестирование по методике «Цветные лепестки» с целью выявления уровня интереса учащихся к предмету «русский язык».
 Результаты наблюдения, анкетирования и тестирования выявили, что большая часть учащихся находится на среднем уровне 42% учащихся, а на низком уровне находятся 31% учащихся, а это значит, что необходима специальная работа по формированию познавательного интереса.
На основании этого можно сделать вывод, что занимательный материал необходимо использовать на уроках русского языка, так как именно он способствуют повышению познавательного интереса у младших школьников на уроках русского языка.
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