Информационно-коммуникационные технологии в процессе подготовки будущего педагога дошкольного образования
Рахимова  Наталья Валерьевна ,преподаватель
ГПОАУ АО « Амурский педагогический колледж»

Россия, г. Благовещенск  
Широкое применение ИКТ в учебном процессе позволяет преподавателям колледжа оперировать учебным материалом и общаться со студентами на современном технологическом уровне, сделать учебный процесс более привлекательным, эмоциональным и эффективным, а самое главное способствует обучению применению ИКТ в своей будущей профессиональной деятельности.
На стадии обучения студентов в нашем колледже продуктивно и широко используются многие достижения и возможности новейших информационных технологий. Например, для полноты представления учебной информации преподаватели колледжа используют в каждом предмете видеоролики по изучаемому разделу, презентации новой информации.
Одним из современным средств демонстрации информации, открывающего принципиально новые возможности в системе образования, является интерактивная доска. Это эффективное средство для объяснения учебного материала. У преподавателя и студента появляется возможность использовать одновременно: самую разную информацию: презентацию, видеофайлы, звуковые файлы, изображения и другие необходимые материалы. В ходе объяснения нового материала есть возможность корректировать все ресурсы прямо на экране и сохранять записи для будущих занятий. Удобно использовать скрытые тексты, рисунки, схемы, графики, а затем показывать в ключевые моменты занятий. Интерактивная доска позволяет перемещать объекты и надписи. Это удобно при моделирование графических изображений, таблиц при изучении различных тем учебных предметов и МДК, в которых используются графические изображения (блоки, символы). Основные типы заданий на интерактивной доске: установление соответствия, классификация, расставь по порядку, выбери правильный ответ, ширма, рисование по точкам, продолжи узор и т.д. Все это позволяет повысить активность и интерес у студентов при изучении учебного материала. [1].
Студенты во время педагогической практике в базовых ДОО используют ИКТ как средство интерактивного обучения, которое позволяет стимулировать познавательную активность дошкольников и участвовать в освоении новых знаний:
- создание презентаций в программе Power Point для проведения непосредственно организационной деятельности, совместной деятельности, виртуальных экскурсий;
- моделирование дидактических игр с ИКТ для улучшения освоения изучаемого материала. 
Мультимедийные презентации позволяют представить обучающий и развивающий материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. В этом случае задействуются различные каналы восприятия, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и в ассоциативном виде в памяти детей. Цель такого представления - формирование у малышей системы мыслеобразов. Подача материала в виде мультимедийной презентации сокращает время обучения, высвобождает ресурсы здоровья детей, позволяет образовательный процесс сделать более ярким, эмоциональным, с привлечением большого иллюстративного материала, с использованием звуковых эффектов и видеозаписей.
Программа Power Point позволяет устанавливать различные эффекты анимации. Одно из средств анимации – триггеры. «Триггер» (англ.) – спусковой крючок. С помощью триггеров мы можем пользоваться технологией «горячих зон», когда группы настроенных анимационных эффектов запускаются по желанию пользователя при нажатии на соответствующие объекты слайда. Использование технологии горячих зон позволяет значительно улучшить обратную связь с обучаемыми, обеспечить более комфортные условия проведения занятия и индивидуального подхода в обучении. Триггер как и управляющая кнопка, срабатывает при наведении курсора по щелчку левой кнопки мышки, при этом в момент наведения сам курсор меняет внешний вид на «ладошку». Причем данное действие можно применить многократно. Приведенные примеры могут служить основой для составления развивающих игр - презентаций, включающие задания на исключение лишнего, классификацию, использоваться при проверке знаний (кроссворд, заполни пропуски, убери лишнее, тест и др.).
Можно выделить два главных достоинства презентаций – интерактивность, то есть способность выполнять определенные действия в ответ на действия ребенка, и мультимедийность (от английского «multimedia» – многокомпонентная среда), то есть, возможность «предъявлять» и тексты, и изображения (в том числе движущиеся), а также воспроизводить звук и музыку. Мультимедийность облегчает процесс запоминания, позволяет сделать образовательную деятельность более интересной и динамичной, «погрузить» ребенка в определенную обстановку, создать иллюзию соприсутствия, сопереживания, содействует становлению объемных и ярких представлений. [2].
Будущими педагогами дошкольного образования разрабатываются:
· презентации к непосредственной образовательной деятельности по образовательным областям по ФГОС ДО (Познавательное развитие, Речевое развитие, Социально-коммуникативное развитие, Физическое развитие, Художественно-эстетическое развитие);
· слайд-шоу к развлечениям (Осенние посиделки, В гостях у сказки, Путешествие в страну Воображулию);
· виртуальные экскурсии по темам «Амурский тигр», «Лотос», «Заповедники Амурской области», «Мой родной город - Благовещенск», «Космодром «Восточный»».
В рамках МДК «Теоретические и методические основы организации игровой деятельности детей раннего и дошкольного возраста» студенты специальности: 44.02.01 Дошкольное образование обучаются приемам создания дидактической игры с ИКТ. У будущих специалистов формируется профессиональная направленность на разработку и реализацию интерактивного программного продукта в рамках целевых ориентиров при реализации ФГОС ДО.
Дидактическая игра имеет определенный результат, который является финалом игры, придает игре законченность. Он выступает, прежде всего, в форме решения поставленной учебной задачи и дает дошкольникам моральное и умственное удовлетворение. Для воспитателя результат игры всегда является показателем достижений, или усвоения знаний, или в их применении.
Создание дидактической игры с ИКТ проходит в несколько этапов:
Приведем примеры дидактических игр, разработанных в программе MS Power Point, рассчитанные на детей 3-5 лет. Очень часто в этих играх – презентациях требуется исключить лишние объекты или понятия. Мы не знаем, с какой картинки или слова ребенок начнет работу, применение такого средства анимации как триггеры, позволяет решать проблему очередности объектов в настройках анимации. Хорошо, когда появится картинка и ребенок одновременно с этим услышит звук. Поэтому настраиваем звук – вместе с предыдущим. Появившееся изображение микрофона перетащим вниз за пределы кадра, чтобы его не было видно, или настраиваем его на невидимый режим. Ребенок отгадывает загадку и видит картинку – отгадку, слышит слово. Дошкольнику особенно интересно слышать звуки животных и отгадывать хозяина этого звука. В конце каждого занятия обязательно нужно похвалить ребенка. Следует также учесть, что продолжительность занятий с компьютером дошкольника не может превышать 10 минут
Студентами специальности 44.02.01 Дошкольное образование накоплена база дидактических игр с ИКТ, созданные по образовательным областям «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие» в соответствии с требованиями ФГОС ДО. Использование студентами ИКТ способствует повышению качества образовательного процесса, даёт возможность существенно обогатить, качественно обновить воспитательно-образовательный процесс в ДОО и повысить его эффективность. Содействует самовыражению студентов в практической творческой деятельности, и тем самым позволяет добиться большей эффективности в повышении уровня профессиональной компетентности будущих воспитателей.
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