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Сегодня, как и вчера, трудно найти более мощного социокультурного деятеля, возвышающего все сферы общественной жизни, чем Педагог с его живым участием в становлении личности и её культуры. Педагогическая практика свидетельствует о том, что школьник, студент, любой учащийся воспринимает педагога в первую очередь как личность. Система знаний, которую формирует он, её воспитательные возможности воспринимаются учащимися в преломлении индивидуальности педагога, как что-то персональное, идущее от человека к человеку. Именно это имеет особый смысл и значимость.

Становление личности педагога выступает весьма важным критерием эффективности всего процесса профессиональной подготовки будущего учителя. Сложность и противоречивость современной ситуации взросления молодого поколения обусловливает резкое повышение требований к результатам педагогической деятельности, что диктует необходимость оптимальных преобразований процесса подготовки педагога.

Развитие личности зависит от уровня освоения базовой гуманитарной культуры, включающей культуру физическую, выступающую составной частью общей и профессиональной культуры будущего педагога, важнейшей качественной характеристикой личностного развития.

Опираясь на естественнонаучную составляющую, физическая культура соответствует основной цели гуманитарного образования достижению целостности знаний о человеке, путях и средствах освоения окружающего мира, обретения смысложизненных, мировоззренческих ориентации. Специфическими средствами и методами физическая культура оказывает влияние не только на физическую, но и на интеллектуальную, эмоциональную, духовную и другие сферы личности, помогает ей осознавать себя частью природы, бесконфликтно взаимодействовать с миром, выбирать разумный, здоровый способ существования, разрешать противоречия между физическим и духовным, природой и производством, трудом и отдыхом.

Физическая культура личности проявляется в ее активности в познавательной, физкультурно-спортивной, профессиональной, организаторской, коммуникативной и других видах деятельности.

Включаясь в физкультурно-спортивную деятельность, студенты колледжа развивают свою физическую и духовную сферу, обогащают её нормами, идеалами, ценностными ориентациями, овладевают взаимодействием с другими, учатся понимать и принимать их роль,  развивают самопонимание, что помогает социальной мобильности социализации личности.

Физическое совершенствование как стремление личности к целостному развитию посредством физкультурно-спортивной деятельности, соответствующей ее морфофункциональным и социально-психологическим особенностям, раскрывающей и развивающей индивидуальность, ведет к наиболее полной и качественной самореализации в социально-учебной и педагогической деятельности, создает условия для дальнейшего личностного развития.
Приобретаемые и развиваемые в физкультурно-спортивной деятельности волевые и духовные качества (упорство, терпеливость, настойчивость к достижении отдаленной во времени цели, несмотря на препятствия и трудности); самообладание (выдержка) в подавлении импульсивных, малообдуманных, эмоциональных реакций; решительность в принятии и осуществлении своих решений; умение сосредоточиться, сконцентрировать внимание на выполняемом задании, несмотря на возникающие помехи; организованность, предполагающая четкую и продуктивную организацию учебного труда и времени; саморегуляция, позволяющая управлять своим состоянием; коммуникабельность, характеризующая умение взаимодействовать; добросовестность, нацеливающая на честное выполнение своих обязательств; инициативность, определяющая самостоятельные, активные действия и др.) ведут к успешности молодого специалиста в педагогической деятельности.

Физическая культура, предлагая широкий спектр форм, средств и методов управления индивидуальным состоянием, приемов по поддержанию настроения и работоспособности, определяет способность личности к саморазвитию, проявление творчества в использовании ее средств, отражает отношения, возникающие в процессе физкультурно-спортивной, общественной и профессиональной деятельности.

Образовательно-воспитательные приоритеты в физическом воспитании будущих педагогов охватывают: воспитание ценностного отношения к собственной жизни, своей физической культуре и спорту как средству духовного и телесного совершенствования; утверждение в сознании здорового образа жизни (ЗОЖ) как социально-культурной и личностной ценности; создание образовательного пространства, способствующего саморазвитию; обретение нового субъектного опыта; применение культурных практик, ориентированных на развитие и совершенствование телесной и психической природы.

В образовательном пространстве колледжа педагогическими методами, приемами, способами и средствами формируется осознание, оценка и понимание роли физической культуры, природы своего тела, познавательного, эмоционально-оценочного и перспективно-практического смысла физических упражнений, что ведет к эффективности физкультурно-спортивной деятельности студентов, определяет ее творческое применение.

Образование по физической культуре характеризует процесс передачи студентам ее ценностей, формирующих их мировоззрение, самосознание, мотивацию и направленность учебной и внеучебной деятельности, будущей профессиональной деятельности, жизнедеятельность в целом. Ценности рассматриваются как предметы, явления и их свойства, необходимые обществу и личности как средства удовлетворения потребностей формируемых в процессе усвоения личностью социального опыта. В них отражены цели, убеждения, идеалы, интересы студентов, их представления о желаемом. В присвоении определенных ценностей проявляется физическое психическое и социальное развитие студента. Оно выступает внутренним, эмоционально освоенным ориентиром его деятельности, собственной духовной интенцией, глубоко личным, выработанным им самим отношением

Ценности физической культуры обладают познавательным значением, обосновывают цели, к которым студент должен стремиться, используя необходимые средства их достижения, помогают осуществлять социально одобряемый выбор поведения. Познанные ценности стимулируют поведение и поступки, программируя желаемое будущее, заставляют совершать должное в повседневной жизни, в чем и состоит их значение при формировании норм, привычек, образа жизни, стиля поведения.

Ориентация студента на освоение ценностей физической культуры возникает тогда, когда на основе знания о них и их предварительной положительной оценки он проектирует в своем сознании овладение ими, учитывая свои потребности и возможности. Действенная познавательная и практическая активность студента стимулируется только принятыми им, а не навязанными ценностями образования.

Необходимым условием образовательного процесса по физической культуре в колледже выступает формирование у студентов мировоззренческих ценностных структур самосознания, ведущую роль в которых играет активное, свободное, творческое самоосуществление жизнедеятельности, утверждение в ней гуманистических ценностей.

Широкий спектр образовательных средств по физической культуре может быть приведен в действие, если он ориентирован на формирование студента как ее субъекта. Идентифицируя себя в ней, самоопределяясь в ее ценностях, осознавая свои потребности и цели, он преобразует процесс педагогического управления в саморазвитие, воспитания - в самовоспитание, образования - в самообразование, совершенствования - в самосо​вершенствование. Субъектность восприятия ценностей физической культуры является показателем развития культуры будущего педагога, позволяющей ему самоопределяться и самореатизовываться в образовательном процессе и физкультурно-спортивной деятельности.

Личностное развитие студентов в пространстве физической культуры начинается с актуализации в педагогическом процессе представлений о ее ценности, задействования образных структур, внутренней проекции мира, сложившейся в результате предшествующего опыта. В результате студент определяется, что ему нужно знать о заданном явлении, какую информацию присваивать, какими навыками и умениями следует овладевать. Дифференциация и оценка осуществляется на уровне глубинных структур образа мира и выражает значимость для студента определенной характеристики или параметра явления, приписывание им соответствующею жизненного смысла.

Сформированность физической культуры студента актуализирует самоценность, высокий уровень самопознания, самосовершенствования в предстоящей педагогической деятельности.

