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Здравствуйте, мы команда - ЭКОЮНАТЫ из 
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гимназии №77
Наш состав группы:
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Малинка
Я люблю животных,
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растения и всё, что связано с
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состояние нашей планеты

и не безразлично её будущее.
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БАРИСИК

Хочет познать негра, ой недры земли, чтобы познать экологию планеты. Патриот нашей природы. Я хочу сделать всё, что должен сделать патриот нашей экологии. Защищать МИР и беречь его!!!



ЕВГЕША
Юморист нашей компании. Когда она смеётся всё просыпается вокруг. Когда она грустная то и все вокруг грустные, но этого не бывает. « Любите природу))) » - посмеиваясь сказала Женя.



СЛОНОТОП

Это тот, кто затопчет любую технику. Да и не только технику, а также тех, кто обидит природу. Особенно я обожаю слонов, они очень мощные и красивые, а также полезные для природы. « Покупайте наших слонов!!! » - цитата из мультика «Братья пилоты». Хочешь чистые улицы, чистый город, для начала начни с себя…




ICEPRINCESS
Мне очень нравится зима т.к. я очень люблю гулять по снежному парку. И хочу, чтобы наш город было очень много зелёных парков. Ведь это очень красиво.
ВМЕСТЕ МЫ СИЛА

!!!



Экоюнаты – планету спасут,

Экоюнаты – мир сберегут!!!

наш логотип:
Привет, привет дорогие участники этого проекта!!!
Мы команда ЭКОЮНАТЫ!
Прежде всего, мы хотим вам выразить благодарность, за то, что вы, как и мы приняли участие в этом проекте. Это очень разумное решение. Посмотрите сколько всяких отходов у нас в городе, эти машины, они же так вредят экологии, а мусор, который мы не выбрасываем в корзину, это тоже портит экологию. Ведь мы стараемся не для себя,  не для школы, а, прежде всего для всего города! В чистоте ведь жить уютней. Мы же не хотим, чтоб наш город превратился в свалку. Посмотрите на заграницу, например Германия, какие там чистые улицы! А почему у нас такого не может быть, мы имеем на это право, и мы должны сделать так чтобы город был чист! Так давайте возьмёмся вместе за чистоту в нашем городе, но не как соперники, а как люди, которые доверяют друг другу. Я думаю, что вы прислушаетесь к нашим словам и поступите разумно…

Участие мы приняли в этом проекте т.к. мы хоть чем-то хотим помочь своему городу. Мне кажется, даже наша малюсенькая помощь очень пригодится. И мы думаем, что у нас всё получится. Ведь вместе мы сила!
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