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Цель работы:  создание учебно-методического пособия по дисциплине «Высшая математика» разделу «Матрицы» для студентов  колледжа с применением информационных технологий, саморазвитие в ходе выполнения работы.
Задача: написать программу в среде Turbo Pascal для вычисления определителя квадратной матрицы порядка n*n и ранга матрицы порядка n*m.

Краткое описание работы: Данная программа написана на языке программирования Turbo Pascal. Программа состоит из 2-х частей: 
· калькулятор определителя матрицы; 
· калькулятор определения ранга матрицы.
Программа предназначена для студентов учащихся в средне-профессиональных учебных заведений, ВУЗов, техникумов 1– 3 курсов.
Принцип работы программы: Пользователь вводит необходимые данные, программа обрабатывает их по вложенному алгоритму и выдает конечный результат. Вычисление ранга матрицы производится по принципу Гаусса.
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В перспективе развития программа будет иметь разделы расчета обратной матрицы, транспонированной матрицы, сложения, умножения и вычитания матриц. Планируется добавление теоретической части к каждому из разделов, и реализация пошагового решения задачи с пояснением выполненных действий. Программы будут объединены в единый проект, содержащий перечисленные модули. После запуска основной программы пользователю будет предоставляться выбор необходимого вычисления.

1.Вычисление определителя.
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2. Нахождение ранга матрицы
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Вычисление для 1-го порядка





Вычисление для 2-го порядка





Вычисление для 3-го порядка





Ошибка





Разложение определителя на низший порядок





Определитель 3-го порядка





Прибавить определитель низшего порядка





Вычисления для 3-го порядка





Вывод результата
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Ввод матрицы





Шаг преобразований методом Гаусса
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Вывод преобразованной матрицы





Вычисления ранга
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