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Российская Федерация провозглашает область образования приоритетной [1]. Конституция Российской Федерации [2] закрепляет право каждого на образование.
Деятельность по правовому обучению людей как весьма специфический вид человеческой активности нуждается в постоянном совершенствовании прежде всего за счет внедрения инновационных способов; она непременно должна осуществляться в самых разнообразных продуктивных формах, под которыми "скрываются" вариативные методы и приемы внешнего выражения как воспитательного, так и образовательного целенаправленного воздействия. Одним из приоритетных направлений развития образовательной деятельности является внедрение современных технологий в образовательный процесс. Вполне очевидно, что невозможно представить современный учебный процесс без использования информационных технологий. Мультимедийные презентации, представляющие способ позиционирования идеи в электронном виде, являются на сегодняшний день одним из популярных средств при передаче информации. Приведем пример: конференц-залы судов оборудуются звукоусилительным оборудованием, а также проектором, подключаемым к компьютеру, что позволяет сопровождать заседания, проводимые в этом зале, визуальной информацией, проецируемой на экран, такой, как слайды, презентации и видео.
Вызовет удивление тот преподаватель, который не умеет и не хочет учиться использовать презентацию на лекциях. Применение этого вида цифровых технологий помогает студентам формировать свое мировоззрение, активную жизненную позицию, профессиональную компетенцию и, таким образом, становиться разносторонне развитой личностью. 
Самостоятельная учебная деятельность студентов считается неотъемлемой частью учебного процесса. Как один из ее видов рассматривается их участие в разработке компьютерных презентаций. Этот вид учебной работы предоставляет большие возможности для формирования профессиональных компетенций, развития творческих способностей в ходе выполнения этого вида деятельности, которая тесно связана с личным опытом и профессиональными интересами молодежи.
Современная техническая оснащенность образовательных учреждений и их компьютеризация позволяют не только выпускать компакт-диски и электронные методические пособия, внедрять информационно-коммуникационные технологии в воспитательно-образовательный процесс и размещать используемые ресурсы (наглядные пособия, базы данных, результаты мониторинга, анкетирования и опросов) на электронных носителях, но и приобщать самих обучающихся к созданию медиапродуктов в виде электронных презентаций, флэш- и видеороликов социальной рекламы, фотоматериалов, различных видеозарисовок и 3D-анимации, видеоклипов. Все эти продукты подросткового творчества будут служить вспомогательными средствами расширения эрудиции, а в дальнейшем могут быть многократно использованы преподавателями при проведении занятий по той или иной дисциплине.
На сегодняшний день рынок программного обеспечения в области информационных технологий предлагает различные продукты для создания мультимедийных презентаций. Выполняя презентации по конкретным темам, студенты учатся применять различные методы получения информации (литература, библиотечные фонды, СМИ, электронные базы данных и т.д.), обрабатывать информацию и представлять ее на рассмотрение сокурсников, преподавателей, независимых экспертов. В настоящее время безграничные объемы информации - электронной, печатной, видео, аудио и т.д. - оказались под рукой у студентов.
При выполнении данного вида работы обязателен практический выход, определенный социальный результат, который связан с непосредственными интересами студентов или направлен на решение общественных проблем.
По итогам самостоятельной работы студентов можно судить об уровне их теоретической подготовки, степени усвоения ими практических навыков и умений, отношении к труду, дисциплинированности, готовности к будущей работе.
Обучающиеся в техникуме имеют представление о правильности оформления компьютерных презентаций, степени важности данного этапа учебного процесса.
В основном, все студенты в ходе участия в данной работе показывают достаточно высокий уровень теоретической подготовки; умело применяют знания, полученные на аудиторных занятиях; аккуратно и грамотно работают с различной документацией.
Можно выделить следующие условия применения презентации в учебном процессе:
1) содержание учебного материала должно содержать причинно-следственные связи;
2) обучающиеся должны быть подготовлены к изучению темы с применением компьютерной презентации;
3) у преподавателя достаточно времени для демонстрации презентации;
4) преподаватель хорошо владеет соответствующими методами обучения.
Организация использования презентации в учебном процессе имеет определенные сложности. 
Основные трудности, связаны с недостаточной разработанностью методики организации данного вида деятельности в разных типах учебных заведений, сложностью подготовки учебного материала в таком виде, а также недостаточной подготовленностью преподаватель в области информационных технологий.
Прежде чем планировать использование информационных технологий в ходе проведения занятия необходимо установить возможность его и дидактическую целесообразность. 
При этом нужно учитывать специфику содержания изучаемого материала, его сложность, характер информации.
Важно выявить уровень знаний обучаемых по конкретной теме, их интеллектуальные возможности и уровень развития, поскольку «арсенал методов, которые могут и должны быть применены в нынешних условиях для правового обучения и воспитания студентов, школьников и иных категорий обучающихся, следует определять в зависимости от возрастных, гендерных и иных особенностей молодых людей, обстановки и окружения, в которых протекает учеба и досуговая активность подростков, а также от уровня их интеллекта и нравственного развития» [3].
Представляется возможным согласиться с Смирновой Т.А., ведущим специалистом-экспертом Росохранкультуры, которая выделяет следующие преимущества использования мультимедийных презентаций [4]:
1. Создание качественного уровня наглядности и демонстрации. Сопровождая речь докладчика, мультимедийные презентации способствуют усилению внимания к изложенному материалу, повышают аттрактивность выступления, улучшают восприятие трудно усваиваемых в устном виде сведений (цифры, названия, статистические данные и др.).
2. Наличие возможностей интерактивности как способа эффективной передачи информации (различные пути навигации). Средства гиперсвязей, динамические эффекты позволяют определять очередность использования фрагментов информации.
3. Доступность тиражирования и распространения. Кроме дидактических преимуществ компьютерные презентации обладают рядом достоинств, связанных с тиражированием и распространением, использованием для обмена.
4. Компактное хранение и легкая модификация. Мультимедийные презентации могут компактно храниться в цифровом виде и, при необходимости, могут быть изменены.
5. Широкая возможность для создания печатных материалов. Большинство редакторов для создания презентаций не позволяет создавать печатный материал высокого разрешения. Однако, наиболее распространенный формат А4 является оптимальным для печати презентаций и может быть использован для подготовки печатной продукции.
При проведении занятия с использованием презентации следует помнить, что презентация используется как один из инструментов для выступления, а не выступление проводится для демонстрации презентации. Поэтому сильные эмоциональные образы должны использоваться обдуманно, чтобы расставлять отдельные акценты, придавать весомость ключевым аргументам.
Качественно разработанные мультимедийные презентации сегодня все чаще становятся не просто дополнением к лекционному материалу, но и отдельными интерактивными продуктами, без которых невозможен эффективный учебный процесс любого образовательного учреждения. Такой подход к организации учебного процесса позволит не только дать студентам теоретические основы образования, но и практические знания, которые и определяют востребованность специалистов на рынке труда.
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