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сущностные характеристики методологической культуры будущего учителя как основы профессионального становления
Михайловская Т.А., к.п.н., зав.отделением 

Становление личности студентов колледжа происходит под влиянием постоянно изменяющихся внешних и внутренних факторов. Центральной задачей профессионального образования становится подготовка методологически грамотных специалистов, обладающих высоким уровнем профессиональной компетентности.

Методологическую культуру  мы рассматриваем как сложный профессионально-педагогический феномен, который существенно стимулирует процесс формирования профессионализма учителя в целом. Этот феномен отражает качественную определенность методологической деятельности учителя и включает ценностно-смысловую позицию личности, определенный способ организа​ции профессиональной деятельности учителя, основанный на ярко вы​раженной потребности в самопознании, саморазвитии, самоактуализации.  
Формирование методологической культуры учителя осуществляется с опорой на научные представления о педагогической и профессионально-психологической культуре и на основные методоло​гические принципы: принципы системности, детерминизма, развития, единства сознания и деятельности, культуросообразности.
Профессиональная подготовка будущего учителя позволяет просле​дить формирование методологической культуры как объективного и закономерного явления, вскрыть ее внутреннюю сущность. Основополагающими методологической культуры на наш взгляд являются педа​гогическое взаимодействие, общение и диагностическая деятельность. Главным составляющим методологической культуры высту​пает профессионально-педагогическое взаимодействие, в процессе ко​торого возникает мотивированная потребность познания личности ученика (студента). Взаимодействие с обучающимися становится движущей силой форми​рования потребности методологического сопровождения педагогической деятельности. Межличностное взаимодействие на уровне методологической культуры  обогащает педагога и обучаемого,  сближает и обогащает их, стимулирует рост профессионального становления учителя.
Профессионально-педагогическое общение обуславливает необходимость формирования методологической культуры, так как только в процессе общения выявляются и решаются детские-школьные  проблемы. Методологическая культура учителя как качественная определенность, придает профессиональному общению ценностный смысл, целесообразность и творческий характер, постоянное и длительное общение с учеником создает уникальные условия для безопасности жизни и развития детей, что ставит учителя в позицию  учителя-психолога, учителя-воспитателя.
Не менее значимым является сама диагностическая деятельность, открывающая возможности воспитывать, обучать и разви​вать ученика на новом качественном уровне. Она становится средством взаимопонимания, инструментом творческого исследования и основой психологического сопровождения формирования личности каждого ре​бенка. Таким образом, основой методологи​ческой культуры является потребность строить взаимоотношения и взаимодействие с детьми на основе внимания к их внутреннему ми​ру, гуманных отношениях, учета индивидуальности каждого ребенка, его уникальности  на основе психолого-педагогической диагностики на уровне высокой культуры.
Категорию методологической культуры следует рассматри​вать с двух планах: внешнем и внутреннем, объективном и субъектив​ном. Объективный (внешний) план - это план социальный, включаю​щий способы установления отношений с детьми на основе знания их личностных особенностей, предметная деятельность по сбору достовер​ной информацию об их внутреннем мире, стремление сопровождать детей в их развитии. Такая позиция учителя качественно изменяет ха​рактер взаимоотношений с детьми, родителями. Внешнее поведение на уровне методологи​ческой культуры определяется наличием внутреннего (субъективного) плана - это личностная убежденность (ценности и смыслы) в необходи​мости познавать себя и других людей, стремление (потребность) строить педагогический процесс на основе достоверной информации о лич​ности ребенка. Единство внешнего и внутреннего планов в структуре методологической культуры учителя позволяет рассматривать про​вес ее формирования и развития как взаимозависимый и необратимый. То есть внутренняя потребность субъекта-учителя в самопознании обусловливает возникновение активности и объективной потребности в познании субъекта-ученика, оказании педагогического воздействия с учетом его индивидуальных особенностей.
Методологическая культура проявляется в трех аспектах - всеобщем, особенном и единичном. Всеобщей категорией является профессионально-педагогическая культура, исследование сущности которой создало предпосылки для научного описания различных форм проявления культуры педагога (духовной, психологической, психодиагностической, нравственной, коммуникативной и др.). Названные подструктуры имеют общие характеристики и обладают рядом особенностей, выявление которых имеет принципиальное значение для исследования методологической культуры. Наконец, методологическая культура учителя выступает как категория единичная, обладающая уникальностью. Единичность методологической культуры определяется целями, содержанием, структурно компонентным составом, средствами, методами, технологиями и результатом, что характеризует ее качественное своеобразие.
Качественное своеобразие методологической культуры проявляется в сочетании общего, особенного и единичного и ее содержанием. Носитель методологической культуры - учитель, личность, сформировавшаяся в определенных условиях, обладающая индивидуальным особенностями, культурой, неповторимым сочетанием психологически черт. Особенности формирования методологической культуры бу​дут зависеть от конкретной общественно-исторической эпохи, развития педагогической науки, приоритетности направлений в образовании и воспитании, социального заказа общества. Субъектность как свойство присущее каждому человеку выступает в содержательном аспекте методологической культуры всеобщей чертой, отражающей ее качественное своеобразие. Таким образом, при описании как теоретической, так и практической модели методологической культуры следует учитывать, что она про​низывает все три иерархии - субъектность, личность и индивидуальность, объединяя их, но и не сводит к одному.
Помимо качественного своеобразия методологической культуры при создании теоретической модели необходимо описание таких важнейших измерений, как объем (широты проявления) и уровень развития. Методологическая  культура является инвариантом любой сферы дея​тельности учителя, разных форм социального взаимодействия, благодаря чему создается предпосылка для взаимопонимания учащихся, учителей, родителей на основе уважения, общности критериев, ценностей, принятии индивидуальности человека, его своеобразия, необходимости самопознания и саморазвития. С широтой проявления теснейший образом связано другое измерение - уровень развития методологиче​ской культуры. Начальный уровень исследуемой культуры характеризуется методологическим невежеством, то есть отсутствием представлений о методологии. Следующий уровень шкалы характеризует незрелую идентичность и ей присущ зародившийся интерес к методологии, основанный на потребности в профессиональной деятельности, что характерно для студентов, но начинает проявляется в период прохождения педагогической практике.
Дальнейшее продвижение по условной шкале представляется нам как прохождение и постепенное достижение трех уровней развития методологической культуры: методологической грамотности, компетентности и культуры.
Методологическая грамотность - предполагает достаточно глубокие теоретические знания о методах и приемах обучения и воспитания детей, способах научного и диагностического  изучения, опыт осуществления психолого-педагогического взаимодействия и стремление учитывать индивидуальные особенности детей. Уровень методологической грамотности должен рассматриваться как временный, основа для перехода на уро​вень методологической компетентности.

Методологическая компетентность - характеризуется интеграцией теоретической подготовленности (психологической и педагогиче​ской) и практической готовности к осуществлению педагогического и воспитательного процесса обучения, воспитания и развития детей. Однако, как отмечают многие исследователи, компетентность может быть и опасной, если в ее основе не лежит сформированная профессиональная методологическая культура, компонентами которой являются нравственные регуляторы, ценностные отношения, благодаря чему не может быть нанесен вред другому человеку (В.А. Сластенин, Д.С. Яковлева). Методологическая профессиональная культура и профес​сиональная компетентность - не сводимые друг к другу понятия и по​тому нельзя подменять методологическую культуру компетентно​стью, в силу того, что такой специалист может выступать манипулято​ром, что особенно опасно при использовании методов обучения и воспитания.
Методологическая культура как наивысший уровень развития характеризуется не только глубокими педагогическими и психологиче​скими знаниями, умениями применять их на практике, эффективно и творчески решать сложные задачи воспитания, обучения и развития лич​ности ребенка, но и личностной зрелостью, сильной мотивацией, ценност​ными ориентациями, высокой нравственностью, рефлексивностью.
