Использование ИКТ при подготовке специалистов экономического профиля.
В настоящее время многие педагогические инновации тем или иным образом связаны с применением информационно-коммуникационных технологий. Основное новшество, которое приносят эти технологии в педагогический процесс – интерактивность, позволяющая значительно расширить самостоятельность учебной работы студентов.

Информационно-технологическая подготовка специалиста экономического профиля является неотъемлемым компонентом современного образовательного процесса. Без соответствующей подготовки данный специалист не будет востребован на рынке труда.

Стратегической целью информационно-технологической подготовки будущего специалиста является воспитание его информационно-технологической культуры. В соответствии с поставленной целью подготовки определяются конкретные задачи.
Для более качественной подготовки будущих экономистов необходимо введение такой дисциплины, как «Информационные системы в экономике», которая позволит решить следующие задачи:

· создание проблемных ситуаций, связанных с решением профессиональных экономических задач на компьютере, максимально приближенных к реальным условиям, что позволит студентам приобрести практические умения и навыки;

· ориентация студентов на применение информационных технологий в экономике;

· повышение эффективности обучения путем расширения сектора учебно-исследовательской работы студентов;

· обучение студентов приемам обработки экономической информации;

· установление межпредметных связей при изучении дисциплины с такими дисциплинами, как «Менеджмент», «Экономическая теория», «Экономическая статистика», «Финансы, денежное обращение и кредит», «Бухгалтерский учет» и другие;
· закрепление и осмысление полученных знаний путем выполнения практических задач на компьютере;

· мотивация студентов на применение компьютерных технологий в своей практической деятельности;

· организация непрерывной практической деятельности студентов по овладению изучаемыми профессиональными умениями с использованием средств информационных технологий;

· использование студентами в процессе обучения средств компьютерных телекоммуникаций.

Решение данных задач положительно скажется на качестве подготовки специалиста экономического профиля и позволит, в процессе обучения, развить и создать необходимые профессиональные навыки.

