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        Моя семья.
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      В моей семье пять человек: 
папа, мама, брат, сестра и я.

         Моего папу зовут Правдин Алексей Геннадьевич. Он родился и вырос в Башкирии. Его родители  учителя: мама по математике, папа по физике. Они,  естественно, дали ему хорошее образование. Папа закончил технический вуз. Сейчас ему 36 лет. Он работает директором компании,  которая занимается ремонтом машин. Всё свободное время он проводит со своей семьёй. Играет с детьми в шахматы, читает книги.

          Мою маму зовут Правдина Светлана Юрьевна. Ей 37 лет. Она родилась и выросла в Тольятти. Мама окончила педагогический институт. Работает музыкальным руководителем в детском саду. Она очень любит петь и играть на пианино. Мама добрая и справедливая, всегда придёт нам на помощь. Ещё моя мама очень вкусно готовит. Хотя мы все стараемся помогать маме по дому, но всё же все тяготы ложатся на её хрупкие женские плечи. Ведь нас у неё трое.

           Моего брата зовут Андрей. Он у нас самый маленький, ему всего 5 лет. Но Андрей является главным наследником и продолжателем  рода Правдиных. Он пока ходит в детский сад. Мой брат  любит играть в машины, собирать схемы из электронного конструктора. Он главный папин помощник по хозяйству. Андрей уже умеет читать и писать. Мы вместе его учили.
       Моя сестра Вика учится в 7 классе. Учится только на «4» и»5». В свободное от уроков  время Вика занимается «ушу», ходит в музыкальную школу, чтобы научиться играть на гитаре, помогает маме по дому. Больше всего на свете она любит рисовать. Она помогает мне делать уроки. 
       Но вот дошли и до меня. Я,  Правдина Валя, ученица 5Д  класса лицея №19. Учусь я хорошо, только на «5»  и «4». У меня много увлечений. Я  занимаюсь «ушу», в музыкальной школе уже 4 года профессионально изучаю вокал, люблю рисовать, читать книги.

      Моя  семья очень дружная, мы всегда вместе. Вместе  мы ходим  в кино, вместе мы кидаем шары в  боулинге, вместе делаем дома уборку в выходной день, вместе  проводим  вечера. Моё самое любимое вместе - это дача в селе Ягодное. Тихим летним вечерком… после баньки… за большим круглым столом…. с большим самоваром…с пряниками….
            Девиз нашей семьи: один за всех, и все за одного. Благодаря этому, я чувствую себя всегда защищённой, мне радостно  и спокойно жить. 
                                                                                                                  Автор: Правдина Валя, 

                                                                                                                                5Д класс, лицей №19.
�








