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Приглашаю к обсуждению: Адаптация первоклассников  через формирование межличностных взаимоотношений


В жизни каждого ребенка наступает такой момент, когда он, вступая во взрослую жизнь, сталкивается с различными трудностями. Еще вчера он играл в игрушки, а сегодня ему необходимо научиться собирать портфель, распределять свое время и самое главное уметь строить отношения в коллективе сверстников. И от того, насколько успешно будут построены эти отношения зависит очень многое. От того, как ребенок общается со сверстниками, будет зависеть направление его развития. Новая социальная ситуация и новые правила поведения является очень значимым для ребенка и его дальнейшего развития. Общение со сверстниками не только формирует адекватную самооценку,  помогает социализации детей в новых условиях, но и стимулирует их учебную деятельность, помогает легче адаптироваться к новым условиям.

В настоящее время учителя начальных классов отмечают, что большое количество первоклассников проявляют признаки дезадаптированного поведения в школе. А причина  в ограничении общения со сверстниками в дошкольный период. Дети не посещают детские сады, родители боятся лишний раз отпустить ребенка на детскую площадку, заменяя общение просмотром телевизора или игрой на компьютере.

В настоящее время школьные классы в основном состоят из 20–25 учеников, поэтому  особенно важным становится умение ребенка адаптироваться к групповой работе. Для очень многих детей групповое обучение создает дополнительные трудности: сложно сосредоточивать внимание, отстаивать свою точку зрения, чувствовать себя худшим или лучшим в чем-то, говорить перед большим количеством людей и многое другое, что усложняет процесс адаптации к школьной жизни. 

В итоге взаимоотношения первоклассников во многом зависит от учителя, который организует учебный процесс. Он способствует формированию статусов и межличностных отношений в классе. Характерная черта взаимоотношений младших школьников состоит в том, что их дружба основана, как правило, на общности внешних жизненных обстоятельств и случайных интересов. Сознание младших школьников еще не достигло того уровня, чтобы выбирать друзей по каким-либо существенным качествам личности. Исходя из этого, учителю необходимо обеспечить педагогические условия благополучного вхождения ребенка в систему школьных отношений и выбрать для этого правильные методы, не забывая про индивидуальные особенности каждого ребенка. Наиболее доступным  педагогическим методом  является сотрудничество и совместная деятельность, основанная на работе в парах, созданных по взаимным симпатиям; работа детей в парах, созданных на основе деловых отношений; работа детей в группах,  работа в группах, объединяющих детей, как по деловым, так и эмоциональным отношениям; работа в группах, целью которой является общеклассный результат. Результатом использования данного метода является повышение сплоченности класса и благоприятный настрой внутри коллектива.

Младший школьный возраст – это период изменений и преобразований, происходящих с личностью ребенка, потому так важен уровень достижений, осуществленных каждым ребенком на данном возрастном этапе. Если в этом возрасте ребенок не почувствует радость познания, не приобретет уверенность в своих способностях и возможностях, сделать это в дальнейшем будет труднее. И положение ребенка в структуре личных взаимоотношений играет в этом особую роль. Доказано, что осмысленный опыт общения благоприятствует развитию личности ребенка.


Школьники, чье положение в коллективе сверстников благополучно, с большим желанием посещают школу, активны в учебной и общественной работе, положительно относятся к коллективу и его общественным интересам, быстрее адаптируются в новой для себя школьной жизни. 

