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Приглашаю к обсуждению: Сочинения в начальной школе как развитие творческого начала в человеке.
Очень часто в нашей жизни мы сталкиваемся с людьми, не умеющими ясно и четко выражать свою мысль. Я думаю, со мной согласятся многие, что, когда перед нами находится взрослый,  уже сформировавшийся человек, но не  умеющий высказываться грамотно, мы испытываем некое раздражение и теряем интерес к человеку. А если перед нами человек, речь которого чиста и понятна, мы не только с упоением будем его слушать, но и наверняка вступим с ним в беседу. Поэтому одной из основных целей, стоящих перед учителем, является повышение уровня речевых способностей у ребенка. Существует множество путей для достижения данной цели:

1. Чтение книг. Любой процесс, касающийся образования, включает в себя прочтение книг;

2. Общение с людьми, чья речь находится на высоком уровне. Учитель может пригласить на урок, например, филолога или лингвиста, т.к. ни что не сможет заменить «живого» опыта; 

3. Посещение библиотеки, музея, театра и т.д. Наибольшей результативности вы добьетесь, если поход будет коллективным;

Написание сочинений - один из наиболее интересных и сложных методов, на котором я хочу остановить свое внимание. Сочинение -  полет души, перенесенный на бумагу.  







 Сочинение служит эффективным средством воспитания, вызывает эмоции, приучает детей осмысливать и оценивать виденное и пережитое, развивает наблюдательность; требует самостоятельности школьника, активности, увлеченности, внесения чего-то своего, личного, в текст; способствует становлению личности учащегося. Выбор слов, оборотов речи и предложений, обдумывание композиции рассказа, отбор материала, установление логических связей, проверка орфографии - весь этот комплекс действий требует от ребенка высокого напряжения его творческих сил. 

Сочинение ребенка – работа творческая, в которой ребенок выражает свои мысли, склонности, взгляды, вкусы. Школьники любят сочинение за то, что в нем можно дать волю своей фантазии и воображению. Но сочинения должны носить различный характер: на свободную тему (детям обычно писать интересно и очень легко), но как только дело доходит до сочинений по картине или какому-либо произведению, возникает множество затруднений.









Проблема состоит в том, что в реальной практике обучения письменной речи в начальной школе больше внимания уделяется каллиграфии и орфографии, нежели логическому построению высказываний.
Алгоритм действий при написании сочинений с учениками второго класса. 











При подборе тематики сочинений во 2 классе следует исходить из интересов учащихся, учителю следует продумать не только содержание и приемы, но и последовательность работы. Вот примерный порядок работы над сочинением:

1. Устное рассказывание по теме сочинения. Учитель дает возможность учащимся высказать свои личные впечатления по теме.

2. Чтение плана, записанного учителем на доске до урока, или коллективная работа над планом.

3. Составление ответов на каждый вопрос плана, коллективное обсуждение, запись на доске слов, необходимых для составления сочинения, предупреждение орфографических ошибок.

4. Связный рассказ по плану.

5. Запись сочинения с доски или под руководством учителя.

6. Проверка записанного текста.

В начале работы над сочинением учащимся предлагается внимательно прочесть предложение, записанное на доске; определить, сколько в нем слов; найти слова, трудные для написания, произнести их по слогам, найти слова на изучаемое правило. В ходе написания сочинения учитель оказывает индивидуальную помощь слабым учащимся. Он просматривает написанное, обращает внимание детей на слова, в которых допущены ошибки, приучает обращаться с вопросами при затруднении. При такой подготовке большинство учащихся напишет сочинение без ошибок.

После проверки работ учитель отводит несколько минут очередного урока на их анализ. Вначале дается общая оценка выполнения работы классом в целом, затем читаются одна - две лучшие работы, после чего разбираются типичные ошибки в написании слов, в построении предложений и всего текста. Предложения в исправленном виде читают несколько учащихся. А учащимся, допустившим ошибки, даются затем индивидуальные задания.

Мной было проведено исследование  в форме анкетирования.

Тема: «Любите ли вы писать сочинения?»

Группе из тридцати человек задали пять вопросов, полученные данные приведены в диаграмме:

1. Любите ли вы писать сочинения?

2. Нравится вам писать сочинения на свободную тему?

3.  Нравится ли вам писать сочинения по прочитанному литературному произведению?

4.  Нравится ли вам писать сочинения по картине или другому произведению искусства?

5. Как вы считаете, часто ли  нужно  писать сочинения?
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Из проведенного опроса можно сделать вывод: большинство считают, что сочинения нужно писать, но, к сожалению, мало кто любит это делать. Особые трудности возникают при написании сочинений по произведению. С чем же это связано? Во-первых, ограничивается «полет фантазии», здесь уже нельзя чего-то придумать, приукрасить, а следует донести основную мысль автора, и дать ей свою оценку, выразить  мнение о прочитанном. Во-вторых, большинство просто переходит  на уровень пересказа  произведения.

Успешность и востребованность  человека в современном мире во многом зависит от сформированного в нем творческого потенциала. Я считаю, что именно сочинения способствуют развитию творческого начала в человеке.
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






