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«Становление вычислительной культуры (как вида математической культуры) мы считаем основной целью изучения вычислительного аспекта курса математики. Под вычислительной культурой мы понимаем учебную деятельность, направленную на развитие личности школьника в процессе осмысленного овладения вычислительным содержанием обучения», - пишет О.А.Ивашова, современный исследователь вопросов математического развития учеников начальной школы. Наличие у учащихся культуры устных вычислений характеризуется следующей совокупностью признаков: прочное и осознанное знание и применение на практике законов арифметических действий; уверенное владение алгоритмами основных операций над числами; применение рациональных приемов вычислений; выработка потребности и умения осуществлять самоконтроль.
Включение младших школьников в вычислительную деятельность способствует их становлению как субъектов, позволяет развивать мышление и учебно-познавательные мотивы, опыт творческой деятельности, а также приобретать осознанные действенные знания и умения. При осознанном выполнении упражнений на устный счет у детей развиваются память, речь, внимание, способность воспринимать сказанное на слух. 
Однако развитие и стремительный рост популярности вычислительной техники привели к тому, что люди начали постепенно терять культуру навыков устных вычислений. Многие школьники, пользуясь калькуляторами и в школе, и дома, отвыкают от самостоятельного и быстрого устного счета. Следовательно, от этого теряет в развитии личность ученика.
С этой проблемой учитель начальных классов может бороться с помощью исследовательских заданий в занимательной форме. Их решение лежит в зоне ближайшего развития младших школьников.
Если игровые задания носят исследовательский характер, тогда в процессе игры у младших школьников возникает необходимость сосредоточиться на сути выполняемых вычислительных действий, исследовать их механизм. Игровые и занимательные задания исследовательского характера способствуют развитию таких качеств вычислительных умений, как осознанность, рациональность, действенность, правильность. К числу таких заданий могут быть отнесены:
· фокусы с разгадыванием задуманных чисел, со скоростным сложением трех или пяти многозначных чисел, со скоростным умножением или делением некоторых чисел;
· задания с занимательными рамками и магическими квадратами;
· софизмы (например, доказательство того, что 2 - 2 = 5);
· игры типа «Кто первым получит 50» и т.п. 
Исследовательский характер таких заданий сводится к разгадыванию фокуса, приема, нахождению ошибки в логических рассуждениях. В пример можно привести старинный фокус из главы «Об утешных неких действиях, через арифметику употребляемых» учебника «Арифметика» Л.Ф. Магницкого. Он состоит в угадывании, у кого из восьми человек (n1), на каком пальце (n2), на каком суставе (n3) находится перстень. Загадывающий умножает на 2 номер человека, прибавляет 5, умножает результат на 5, прибавляет номер пальца, умножает результат на 10, прибавляет номер сустава и сообщает полученное число тому, кто отгадывает. Пусть перстень находится у четвертого человека (n1 = 4), надет на пятый палец (n2 = 5), на второй сустав (n3 = 5). Выполнив вычисления, приведенные в таблице, можно отгадать, у кого находится перстень. Если из результата (у нас число 702) вычесть 250, то в ответе (452) первая цифра обозначает номер человека, вторая — номер пальца, третья — номер сустава. Формула для разгадывания в общем случае выглядит так:

((n1 - 2 + 5) - 5 + n2) - 10 + n3 = n1 - 100 + n2 - 10 + n3 + 250, в нашем случае: ((4 - 2 + 5) - 5 + 5) - 10 + 2 = 400 + 50 + 2 + 250. Задания именно такой формы вызывают у младших школьников интерес и своим содержанием, и происхождением.
Чтобы выяснить, насколько актуальна тема статьи, я провела анкетирование, позволяющее выявить уровень сформированности устных вычислительных навыков среди учащихся начальных классов. 
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Анкетирование проводилось в 3 «В» классе МОУ школы №10. Опрошено - 21 человек. По результатам анкетирования 11 учеников (52%) имеют высокий уровень сформированности культуры устных вычислений, 8 учеников (38%) - средний и 2 ученика (10%) - низкий.
Рассмотрев диаграмму, можно сделать вывод: у большей части учащихся устные вычислительные навыки сформированы на высоком уровне (хотя, возможно, при проведении анкетирования сыграла определенную роль завышенная самооценка некоторых ребят). Однако 48% учеников, испытывающих трудности в устном счете (средний и низкий уровень), требуют к себе особого внимания учителя. Если по отношению к ним не срабатывают стандартные приемы, и у детей не формируется вычислительная культура как осознанная форма применения навыков устного счета в рамках общеобразовательной программы, учитель обязан работать в этом направлении, используя нестандартные приемы. Для этого подходят исследовательские задания в игровой форме, о которых мы говорили выше.
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