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Приглашаю к обсуждению: Эстетическое саморазвитие личности студента в современных условиях образования как средство овладения методологией профессиональной деятельности

Будущее человечества сегодня обучается в школах, колледжах, институтах. Какими мы сформируем их - такими они и будут. Таким будет и общество через 30 лет. В последние годы возросло внимание к проблемам теории и практики эстетического воспитания в системе образования как важнейшему средству формирования отношения к действительности, средству нравственного и умственного воспитания, как средству формирования всесторонне развитой, духовно богатой личности.  Формировать личность и эстетическую культуру, важно и в старшем возрасте, по мнению таких писателей, педагогов и деятелей культуры как Д.Б. Кабалевский, А.С. Макаренко, Б.М Неменский, В.А. Сухомлинский, Л.Н. Толстой, К.Д. Ушинский. Научить видеть прекрасное вокруг себя, в окружающей действительности призвана система эстетического воспитания. 

В Тольяттинский социально-педагогический колледж эстетическое саморазвитие личности осуществляется через предметы базового и вариативного блока: изобразительное искусство, технология, музыкальная деятельность, хоровое пение. С целью изучения мнения студентов, было осуществлено анкетирование следующих видов эстетической деятельности: художественно-творческий, художественно-практический, теоретическая, духовно-культурный.

Студентам 3 курса ТСПК были заданы следующие вопросы: «Какие уроки Вам больше нравятся: а) художественно-творческие; б) художественно-практические; в) теоретические; г) духовно - культурные?» Ответы студентов были проанализированы. Результаты анализа представлены на рисунке 1.
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Рис 1. Рейтинг видов уроков по результатам опроса студентов
На основе анализа результатов исследования был сделан вывод: 30% опрошенных студентов предпочитают уроки с художественно-творческой направленностью; 30% студентов - художественно-практические; 25% - духовно-культурные и 15% студентов - теоретические. Однако, наблюдение классных руководителей показало, что 10% предпочитают уроки с теоретической направленностью, 24% - художественно-творческой, 29% - художественно-практической , 37% - духовно-культурной. Это представлено на рисунке 2.
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Рис 1. Рейтинг видов уроков по результатам опроса учителей

Рассмотрим более подробно виды эстетической деятельности.

Художественно - творческая деятельность - это вид деятельности, результативность которой определяется уровнем общего развития личности,  степенью эмоционально - художественной восприимчивости, готовностью и способностью к художественному восприятию, самостоятельному созданию и воплощению произведения искусства.

В решении этой задачи важнейшая роль принадлежит искусству, которое в силу ряда своих особенностей способно взаимодействовать с духовной организацией личности, её системой ценностей, влиять на формирование мировоззрения личности и воспитывать эстетические идеалы. Значительным потенциалом развития личности обладает художественно-творческая деятельность, приобщение к которой способствует формированию важных качеств человека, о недостатке которых сегодня с беспокойством говорят многие ученые. Художественно - творческая деятельность студентов и молодых специалистов становится средством и «полем» личностного саморазвития студентов, развития творческих потенциалов их самосознания, а также творческого начала во всех видах профессиональной деятельности.

Духовно-культурная деятельность. Духовная культура – это система знаний и мировоззренческих идей, присущих конкретному культурно-истерическому единству в целом. Духовная культура связана с деятельностью, направленной на удовлетворение не материальных, а духовных потребностей человека - в развитии, совершенствовании внутреннего мира выпускника, его сознания, психологии, мышления, знаний, эмоций, переживаний. Духовная культура вырабатывает личный вкус и идеалы человека. Духовная культура возникает благодаря тому, что студент не ограничивает себя лишь чувственно - внешним опытом и не отводит ему преимущественного значения, а признает основным и руководящим духовный опыт, из которого он живет, любит, верит и оценивает вещи. И учит этому своих учеников. Этим внутренним  духовным опытом человек определяет смысл и высшую цель внешнего, чувственного опыта. Духовная культура - сфера человеческой деятельности, охватывающая различные стороны духовной жизни человека и общества. Духовная культура включает в себя формы общественного сознания и их воплощение в литературные, архитектурные и другие памятники человеческой деятельности.
 

Художественно-практическая деятельность. Художественная культура  - одна из составляющих в системе функционирования «второй природы» человека. Художественная культура осваивает сферу художественных ценностей, которые имеют самое непосредственное отношение к эстетическим ценностям, представленным в культуре. В основе эстетической деятельности лежит представление о прекрасном как о центральной универсальной эстетической категории. Художественно - практическая деятельность связана  с занятиями, которые способствуют знакомству с произведениями декоративно-прикладного искусства и решают не только частные задачи художественного воспитания, но и более глобальные - развивают интеллектуально - творческий потенциал студента. Основными видами деятельности студентов в данном направлении являются: художественное восприятие, информационное ознакомление, изобразительная деятельность, художественная коммуникация (рассуждения об увиденном, подбор литературных произведений, исполнение поэтических произведений, тематически связанных с изучаемым материалом, прослушивание и исполнение музыкальных произведений), т. е. использование всего объёма художественно - творческого опыта студента на практике и дальнейшее накопление этого опыта. Художественно-практическая  деятельность студента реализуется в организации карнавалов, праздников, ритуалов, обрядов. 

Теоретическая деятельность. В теоретической деятельности студент вырабатывает эстетические концепции и взгляды. Это осуществляется посредством приобщения к музыкальному искусству, изобразительному искусству, поэзии, познания природы. 

Все высшие духовные потребности человека - в познании, в самоутверждении, в самовыражении, в самоопределении, в самоактуализации - являются стремлениями к самовоспитанию, самосовершенствованию, саморазвитию. Использование этих потребностей открывает огромные резервы повышения качества профессиональной деятельности. 

Доминанта на самовоспитание и самосовершенствование - установка на осознанное и целенаправленное улучшение личностью самой себя - может быть сформирована на основе потребностей саморазвития. 
На внутренние мотивы и процессы самовоспитания, самосовершенствования и саморазвития можно и нужно влиять с помощью организации внешней части педагогического процесса, включая в него специальные цели, содержание, методы и средства. Личностный подход в воспитании является необходимым условием саморазвития и формировании его положительной Я - концепции. Деятельностный подход в самовоспитании и обучении особо важную роль отводит внеурочной сфере жизнедеятельности студента как пространства формирования практических умений и навыков самосовершенствования, где теоретические воспитательные воздействия на личность проверяются в деятельности, выступающей критерием истины.
Направленность на социализацию. Ведущий вектор развития личности студентов в технологии самовоспитания направлен на подготовку к жизни, на обеспечение выпускников колледжа всем необходимым для их последующей самостоятельной жизнедеятельности в открытой социальной среде. Это выражается: в решении задач социальной адаптации и социальной автономизации.
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