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Формирование практических умения в выборе методов воспитания в период прохождения практики
Леунова Н., студентка 3 курса, специальности «Преподавание в начальных классах»

Научный руководитель – Михайловская Т.А.

Моделирование в учебном процессе различного рода отношений, активизация обучения через прямые и обратные связи между обучающими и обучаемыми и организация в процессе обучения жизнедеятельности учащихся адекватной реальной общественной жизни, обеспечивает ученикам естественную ненасильственную социализацию. Игровая имитация учебного процесса с включением функций планирования, организации, анализа, контроля позволяет комплексно охватить ряд учебных предметов и в их взаимосвязи, поставить ученика в обстановку реальной действительности, требующую от него знаний и умений. Появление современных методов обучения вызвано необходимостью повышения качества образования и внедрения в учебный процесс современных технологий, развивающих творческие способности учащихся и соответствующих требованиям времени и достижениям научно – технического прогресса.   
Важную роль в воспитательной работе с детьми младшего школьного возраста играют методы, применяемые педагогом в учебной деятельности. Традиционно метод обучения определяют как способ взаимосвязанной и взаимообусловленной деятельности педагога и обучаемых, направленной на реализацию целей обучения. Нами была осуществлена психолого-педагогическая практика, которая  представляла собой внеучебную воспитательную работу, в г.Тольятти, МОУ лицей №19 в 4 «Б» классе. Содержание практики предполагало приобретение практического опыта  в организации и проведения воспитательной работы в начальной школе, умений наблюдать за поведением и деятельностью детей и воспитательной работой учителя, а также выработки умений осуществлять воспитательную работу со школьниками, методически грамотно строить и проводить мероприятия с использованием разнообразных форм, средств, приемов воспитания в соответствии с поставленными задачами, а также проводить ее анализ. 

С самого начала мы изучили план воспитательной работы учителя начальных классов Шубенковой Натальи Сергеевны (преподавателя высшей категории) и выявили следующие методы воспитания, применяемые учителем: методы стимулирования и мотивации учебно–познавательной деятельности. К ним относятся  методы стимулирования интереса к учению,   мотивации долга и ответственности.  При помощи этих методов Шубенкова Наталья Сергеевна смогла сформировать в коллективе дисциплину и достигла высокого уровня воспитанности в классе. 

На основе анализа работы учителя, бесед с другими учителями, мы использовали в своей работе такой прием обучения  как  релаксопедия – это обучение в состоянии расслабления, освобождения от сковывающих условностей, от боязни дать неверный ответ, заслужить низкую оценку. Особая роль здесь принадлежит созданию игровых ситуаций, имитационным и поисковым обучающим играм.

В период прохождения практики, нами было проведено внеклассное мероприятие – игровая интеллектуальная викторина «О дружбе», где были использованы следующие методы воспитания: метод игры, метод поощрения, а также метод релаксопедии.  Для нас они оказались наиболее эффективными и соответствовали воспитательным целям нашего мероприятия. В викторине использовались загадки, ребусы, музыкальная игра «Угадай мелодию», разгадай кроссворд и др. Дети с удовольствием принимали участие в нашем мероприятии, настроение у всех было хорошим, все ребята с удовольствием принимали участие во всех играх. В конце мы вручили детям памятные подарки, что также создало положительный характер нашему мероприятию. 
Во время прохождения практики нам понравилось то, что классный коллектив был очень организованным, дружным, дисциплинированным – в этом полностью заслуга их классного руководителя.
Проблема воспитания детей является важной в педагогике: меняется время, развивается технический прогресс, а меняются ли нравственные взаимоотношения людей и кто, с Вашей точки зрения, сегодня должен их формировать?
