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В условиях разнообразных форм психических нарушений самым распространенным является задержка психического развития. Сам термин «задержка психического развития» был предложен Г.Е. Сухаревой. Исследуемый феномен характеризуется, прежде всего, замедленным темпом психического развития, негрубыми нарушениями познавательной деятельности, незрелостью отдельных психических и психомоторных функций или психики в общем, формирующийся под влиянием наследственных и психологических факторов. 

Согласно мнению советского психолога Л.С. Выготского, физические или психические недостатки у ребенка создают так называемую почву для возникновения различных препятствий в развитии его общения с окружающими людьми, а также в установлении социальных связей, что представляет собой неблагоприятный фактор личностного развития.
В младшем школьном возрасте закладываются базовые психологические основы для межличностного воздействия, коллективистских отношений. Трудности общения в данном возрасте обусловлены неудовлетворительным уровнем межличностного общения с взрослыми и сверстниками, неадекватностью эмоциональных реакций, ситуативностью поведения, неспособностью к конструктивному решению проблем, несформированность навыков практической и речевой коммуникации.

Нарушения в сфере взаимоотношений сказываются на развитии личности ребёнка, искажая его представления о себе, затрудняя осознание себя как личности. Важную роль в развитии межличностных отношений играет социально-психологическая атмосфера в детском коллективе.
Общение ребенка с окружающими - неотъемлемая часть полноценного развития его как личности. Играя со сверстниками, младший школьник с задержкой психического развития учится дружить, заключать перемирия и идти на компромиссы, соревноваться и соотносить свои успехи с успехами других детей. Вне коллектива и общения гармоничное развитие ребенка невозможно. В результате взаимодействия младшего школьника с задержкой психического развития со сверстниками наиболее успешно реализуется не только познавательная деятельность, но и формируются важнейшие навыки межличностного общения и нравственного поведения.
Контакты младших школьников с задержкой психического развития ситуативны и неустойчивы. Ребенок с данным диагнозом не может правильно уловить смысл оценки окружающих, поэтому не регулирует своё поведение. 
Дети ЗПР, принимая и передавая информацию, нуждаются в активизации со стороны учителя, помощи в виде дополнительных вопросов для конкретизации сообщения, процесс взаимодействия в совместной деятельности протекает успешно только с партнером хорошо знакомым и эмоционально совместимым; дети стремятся уловить характер отношения к себе, но при этом часто завышают внешние оценки; могут правильно уловить эмоциональное состояние другого, но тонкие эмоции не дифференцируют. У большинства детей с ЗПР младшего школьного возраста обнаружен низкий уровень сформированных коммуникативных умений. Им свойственны невнимательность к сообщению другого, отсюда смысл сообщения ускользает от них, они могут выразить мысль только при помощи наводящих вопросов; предстоящее сообщение не планируют, высказывания носят ситуативно-импровизационный характер. Во взаимодействии не обращают внимания на партнера, либо отказываются работать совместно; из конфликтов, которые часто вспыхивают, выходят с помощью взрослого, дети неадекватно оценивают эмоции другого. Дети младшего школьного возраста с ЗПР, как правило:– неспособны самостоятельно и устойчиво принимать и передавать информацию собеседнику, а именно испытывают сложности в удержании внимания в процессе принятия информации, затрудняются в адекватном планировании предстоящего сообщения и его устно-речевом воплощении;– не всегда готовы взаимодействовать на основе совместного планирования, ориентации на партнера и самостоятельного решения конфликтных ситуаций в режиме сотрудничества; – испытывают затруднения при включении в систему взаимоотношений в классе, недостаточно удовлетворены общением и проявляют признаки дезадаптации к условиям обучения в школе;– проявляют искаженное понимание отношения со стороны другого, отсутствие способности к пониманию эмоционального состояния другого человека, и в результате – низкую способность к сопереживанию;– затрудняются в выделении личностных характеристик партнера по общению, не имеют представления о сущности межличностного общения и личной значимости данных отношений. Кроме этого у детей с ЗПР отмечается проявление синдромов гиперреактивности, импульсивности, а также повышение уровня тревоги и агрессии. 
Известно, что отношения младших школьников с ЗПР характеризуются, прежде всего, узостью межличностных связей. Чаще всего это отношения между двумя детьми; группы либо вообще не возникают, либо появляются эпизодически. В отличие от своих нормативно развивающихся сверстников, младшие школьники, обучающиеся в специальных классах для детей с задержкой развития, больше всего ценят в одноклассниках сочувствие, сопереживание, безопасность общения. В товарищеских отношениях для них не имеют значения соблюдение постоянства, устойчивости взаимоотношений, проявление желания быть с другом, заниматься с ним общим делом, готовность прийти на помощь. Главное для них - сочувствие, сопереживание, безопасность общения. Отчетливо прослеживается и такая особенность межличностных отношений, как их недостаточная обобщенность и устойчивость. У большинства детей данного возраста общение с товарищами по классу ограничивается школой и не занимает большого места в жизни. Лишь у немногих из них мотивы общения со сверстниками отражают интересы, не связанные со школой. Большинство межличностных связей, возникших в младшем школьном возрасте, распадаются на этапе перехода к подростковому возрасту. Таким образом, по различным параметрам межличностные отношения младших школьников с ЗПР остаются на низком уровне развития. За последние годы наблюдается неуклонный рост числа детей с различными нарушениями психического развития, в частности, с задержкой психического развития [1, с. 77].
Внимание младших школьников с задержкой психического развития неустойчиво. Неустойчивость внимания сочетается с повышенной отвлекаемостью. Отвлечение внимания, снижение уровня концентрации наблюдается при утомлении детей. Они перестают воспринимать учебный материал, в результате чего в знаниях образуются значительные пробелы, а работы пестрят множеством ошибок и исправлений. Собственное бессилие, невозможность сосредоточиться на задании вызывает у одних детей раздражение, у других - категорический отказ от работы, особенно если требуется усвоить новый учебный материал. Вслед за этим у детей развивается крайняя неуверенность в своих силах, неудовлетворенность учебной деятельностью.
Были проанализированы речевые высказывания детей с ЗПР и детей с нормой речью по нескольким параметрам. Чаще всего дети с ЗПР говорили в ситуации, моделирующей ситуативно-деловую форму общения (56% всех высказываний). Намного меньше дети произносили реплики в ситуации, моделирующей внеситуативно-познавательную форму общения (27%). И лишь 17% всех высказываний приходятся на долю внеситуативно-личностной формы общения (таб. 1).

Таблица 1.

Количество речевых высказываний в разных ситуациях общения, (в %)

	Ведущая форма общения
	Дети с ЗПР
	Дети с нормой речи

	Ситуативно-деловая
	56
	12

	Внеситуативно-познавательная
	27
	55

	Внеситуативно-личностная
	17
	33


В целом можно сделать вывод о том, что специфика общения детей с ЗПР сочетает в себе сниженную познавательную активность, специфику умственной деятельности и личностные особенности. Это препятствует их благоприятной социализации, становлению личности.
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