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Особенности эмоционально–личностного общения детей с задержкой психического развития в начальной школе являются актуальной темой в наше время. Именно в младшем школьном возрасте большое значение для процесса развития детей с задержкой психического развития приобретает их эмоционально–личностное взаимоотношение как со сверстниками, так и с окружающими людьми. 

Согласно мнению Л.С. Выготского, физические или психические недостатки у ребенка создают так называемую почву для возникновения различных препятствий в развитии его общения с окружающими людьми, а также в установлении социальных связей, что представляет собой неблагоприятный фактор личностного развития.
Задержка психического развития – особый тип развития психики ребенка, который характерен незрелостью отдельных психических и психомоторных функций или психики в общем, формирующийся под влиянием наследственных и психологических факторов. 
Возникновение трудностей в общении обусловлено показателем формирования человеческого социума, особенностями развития личности в определенной социальной среде, механизмами отражения и взаимодействия. Дети с задержкой психического развития довольно длительное время задерживаются на этапе вопросно–ответной формы речи, которой присущи диалогические беседы. Переход же к самостоятельному связанному высказыванию очень сложен для данной категории детей и во многих случаях затягивается вплоть до старших классов. В процессе актуализации устной речи, младшие школьники с задержкой психического развития нуждаются в постоянной стимуляции со стороны взрослого, в систематической помощи, которая оказывается либо в форме вопросов, либо в подсказке. Более лёгкой для усвоения является ситуативная речь, то есть с опорой на наглядность, на конкретную ситуацию.

Повышенный интерес к изучению проблемы эмоционального общения младших школьников с задержкой психического развития определен тем фактом, что выше перечисленная категория составляет значительную часть контингента неуспевающих детей. 

Эмоционально–личностное общение является сложной и многогранной деятельностью, которая требует определенных знаний и умений. Ребенок овладевает подобными умениями в процессе усвоения социального опыта, накопленного предыдущими поколениями. Высокий уровень развития коммуникативных способностей – залог успешной адаптации ребенка с задержкой психического развития в любой общественной сфере.

Эмоции играют важную роль в жизни детей с задержкой психического развития, так как отсутствие настоящего эмоционального общения делает ребёнка неуверенным в себе. Младшие школьники с ЗПР реализуют необходимость в эмоциональном контакте в кругу отношений со взрослыми, сверстниками, реже с детьми младшего или старшего школьного возраста. Действительно, в результате взаимодействия с другими людьми, ребенок усваивает общечеловеческий опыт, приобретает знания, овладевает особыми умениями и навыками, формирует свое сознание и самосознание, вырабатывает убеждения, идеал совершенства. В процессе эмоционально–личностного общения у детей с задержкой психического развития формируются духовные потребности, нравственные и эстетические чувства, зарождается их темперамент. Развитие ребенка естественным образом зависит от того, каков круг и характер его коммуникационного общения.
Данная тема актуальна тем, что именно в младшем школьном возрасте происходит формирование личности в процессе общения. Насколько легко ребенок с задержкой психического развития овладеет навыками общения с окружающими его людьми, научится принимать активное участие в контакте, зависят его дальнейшие успехи в учебной и профессиональной деятельности.
Разработана модель технологического обеспечения развития устной речи младших школьников как средства самовыражения в условиях эмоционально-личностного общения, реализация которой способствует не только речевому, но и личностному развитию младших школьников.

Практическая значимость исследования состоит в разработке процедуры диагностики индивидуальных особенностей устной речи детей, технологии организации условий развития устной речи как средства самовыражения, предполагающих работу по трем направлениям — с детьми, педагогами и родителями. Разработана и апробирована развивающая технология, которая может быть использована как на уроках по развитию речи в начальной школе, так и в рамках развивающих программ в системе дополнительного образования, а также в работе психологов сферы образования. Материалы исследования могут быть использованы в рамках курсов повышения квалификации, проблемных курсов для педагогов и психологов образовательных учреждений.
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