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Среди многочисленных видов спорта, которые культивируются в системе физического воспитания футбол занимает одно из ведущих мест. Трудно назвать другой вид спорта, который мог бы соперничать с ним в популярности. Его простота, доступность широким слоям населения, огромная эмоциональность игровых ситуаций, необходимость проявления воли и мужества при преодолении действий соперника делают футбол популярным видом спорта и ценным средством физического воспитания. Пожалуй, нет такого мальчика, который бы не гонял мяч в своем дворе, или на любой другой свободной площадке. Футбол позволяет без больших материальных затрат достичь высокой степени физической подготовленности и развивать скорость, силу, выносливость, ловкость, прыгучесть и много других двигательных качеств, воспитывать смелость, дисциплинированность, развивать координацию и решительность. [А. Смирнов. Футбольная энциклопедия;]

Координация – это способность быстро, чётко, целесообразно и находчиво решать двигательные задачи, особенно сложные и возникающие внезапно. [Ж.К. Холодов В.С. Кузнецов «Теория и методика физического воспитания и спорта»].
Результаты исследования В.И. Ляха показывают наибольшее наличие сенситивных периодов развития разнообразных КС в младшем и в первой половине подросткового возраста: в 7-12 лет. [Лях, В.И. Сенситивные периоды развития координационных способностей в школьном возрасте. /В.И. Лях.// Теория и практика физической культуры. - 1990.]

Развитие специфической футболисту ловкости, игрокам команды следует уделять больше внимания в учебно-тренировочном процессе. Футбол – один из тех видов спорта, который требует координированного проявления всех двигательных способностей в постоянно меняющихся ситуациях. Известно, что число двигательных действий у футболистов велико. Речь идет о сложных структурах и их творческих комбинациях с исключительно большой вариативностью. Этим объясняется необходимость развития координационных способностей, в более юном возрасте, как одному из важнейших аспектов физической подготовки. Поэтому у юных футболистов 11-12 лет происходит «закладка фундамента» для развития этих способностей, а также приобретение знаний, умений и навыков при выполнении упражнений на координацию. Этот возрастной период считается сенситивным для развития координации. [О. Лапшин. Теория и методика подготовки юных футболистов.]
Дети начинают заниматься футболом в шесть лет и поэтому содержание начальной подготовки должно быть направлено, во-первых, на формирование положительной мотивации юных спортсменов к занятиям этим видом спорта Тренировочные занятия должны быть насыщены интересными для детей упражнениями, и они должны получать удовольствие от их выполнения. Во-вторых, футбол - один из самых сложных по координации видов спорта. И поэтому развитию координационных механизмов, от которых зависит становление технического мастерства спортсменов, нужно уделять внимание с первых дней занятий футболом. Для решения этих задач на начальном этапе подготовки необходимо разнообразить средства тренировки, а также создать условия для повышения положительного фона этих занятий. Кроме того, на данном этапе обучения необходимо расширять объем двигательных умений и навыков юных футболистов, являющихся базой для разучивания всех игровых двигательных действий. Именно в этот период обучение необходимо строить по принципу от простого к сложному», то есть сначала разучивать отдельные элементы двигательных действий, а потом складывать из них игровые приемы и комбинации. В игровых упражнениях юные футболисты должны уметь быстро и тактически целесообразно перестраивать свои двигательные действия в зависимости от изменяющихся условий. Эффективность такой перестройки зависит от уровня их координационной подготовленности. Например, точные удары по мячу после ведения возможны лишь в тех случаях, когда нервно-мышечный аппарат футболиста способен быстро перестраивать как форму двигательного действия, так и структуру мышечной активности. При выполнении координационных упражнений мышцы «учатся» умениям точно дозировать степень своего напряжения и расслабления. Потом, в соответствии с закономерностями переноса двигательных навыков и физических качеств, на основе этих умений будет регулироваться сила ударов, а также задаваться нужное направление движения мяча. [Рогачев, А. Ф. Оптимизация процесса подготовки юных футболистов в связи с динамикой развития физических качеств. Вопросы оптимизации учебно-тренировочного процесса юных   футболистов]
Контрольные упражнения (тесты) для определения уровня развития координационных способностей

	Название
	Графическое изображение

	Ведение мяча (дриблинг) 
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	Челночный бег (3х10м.)
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	Обработка мяча грудью
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	Удар по мячу головой
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Остановка мяча грудью

Остановку мяча грудью применяют, когда мяч летит с большой высоты и нет возможности принять его ногами. Это весьма надежный приём остановки мяча, поскольку площадь соприкосновения мяча с грудью большая, а поверхность мягкая. Начинающие игроки, иногда принимают мяч на грудину или напряженные грудные мышцы, поэтому мяч далеко отскакивает от них.
После остановки мяча грудью игрок должен быстрее опустить его на землю, причем так, чтобы мячом не овладел соперник. Перед тем как остановить мяч игрок, располагаясь лицом к мячу, занимает устойчивое положение (ноги врозь или на ширине небольшого шага), грудь подается вперед навстречу мячу, руки слегка согнуты в локтях, взгляд сосредоточен на мяче. В момент соприкосновения мяча с грудью туловище отводится назад (уступающее движение), плечи и руки выдвигаются вперед.
При остановке мячей, опускающихся по крутой дуге, туловище делает уступающее движение назад. Часто от игрока требуется не только остановить мяч, но и перевести его в сторону, укрыть от соперника. В данном случае уступающее движение выполняется за счет поворота туловища вправо или влево.
Удар головой в футболе

Удары головой неотъемлемая часть игры в футбол. Обучаясь этому приему, следует обращать внимание на то, чтобы не только подставлять голову под мяч, как это часто бывает, а стараться, прежде всего, нанести удар головой в необходимом направлении, причем с определенной силой. Удары головой выполняются лбом и боковой частью головы. Они выполняются с места, в прыжке и в падении.

При ударе лбом с места ноги ставятся на ширину плеч и чуть сгибаются в коленях. Одна нога выносится вперед. Туловище перед ударом отклоняется назад, а мышцы спины напрягаются. Затем тяжесть тела быстро переносится на впереди стоящую ногу и резким движением головы, напоминающим кивок, наносится удар лбом в середину мяча. В момент удара следят за полетом мяча. Этим ударом можно также послать мяч в сторону. В этом случае в момент удара голова и туловище поворачиваются в сторону, куда предполагается направить мяч.

Чтобы нанести удар головой в прыжке, прежде всего, необходимо хорошо выполнить толчок ногами и правильно скоординировать свои движения в наивысшей точке прыжка. 

Прыжок же может выполняться толчком одной, так и двумя ногами одновременно. Перед ударом туловище, голова отклоняются назад, а в наивысшей точке прыжка коротким движением туловища и кивком головы резко наносится удар по мячу. Глаза продолжают следить за полетом мяча.
Общая координационная подготовка – сложные в координационном плане упражнения, не содержащие специфической футбольной техники.

Специальная координационная подготовка – это система применения сложных в координационном отношении упражнений, связанных с выполнением освоенных технических умений и навыков игры в трудных в координационном отношении условиях. Ее степень меняется с расширением двигательного арсенала и с ростом опыта игрока: чем богаче этот арсенал, чем больше игрок освоил всевозможных комбинаций, тем легче он будет ориентироваться в игровой ситуации.

Координационные способности являются неотъемлемой частью учебного и тренировочного процесса, это средства, необходимые для оптимального протекания процесса овладения технических приёмов игры в футбол.

Библиографический список

1. А. Смирнов. Футбольная энциклопедия;

Ж.К. Холодов В.С. Кузнецов «Теория и методика физического воспитания и спорта».

Лях, В.И. Сенситивные периоды развития координационных способностей в школьном возрасте. /В.И. Лях.// Теория и практика физической культуры. - 1990.

О. Лапшин. Теория и методика подготовки юных футболистов;

Рогачев, А. Ф. Оптимизация процесса подготовки юных футболистов в связи с динамикой развития физических качеств. Вопросы оптимизации учебно-тренировочного процесса юных футболистов.
1

