Формирование саморегуляции у детей 6-7 лет с ЗПР саморегуляции как общей способности к учению
Удалова Ирина Петровна, учитель-логопед, 

МБУ д/с № 120 «Сказочный» г.о. Тольятти

Вопросы формирования общей способности к учению у дошкольников является актуальной на современном этапе. 

Особое внимание в рамках данной проблемы вызывают дети с задержкой психического развития (ЗПР).

Уровень сформированности саморегуляции у детей с ЗПР находится в прямой зависимости от сформированности действий самоконтроля
· ЗПР может проявляться на любом этапе дошкольного возраста
· У детей с ЗПР недостаточно развиты способности к саморегуляции собственного поведения
Важнейшим структурным компонентом обучаемости как общей способности к усвоению знаний, к учению, являются качества ума (глубина, самостоятельность, гибкость) устойчивые интегративные особенности личности как субъекта интеллектуальной (учебной) деятельности.
Саморегуляция – (от латинского regulare – приводить в порядок, налаживать) – целесообразная саморегуляция поведения объективная оценка реально достигаемых результатов
Проблема развития процессов саморегуляции у детей с ЗПР дошкольного возраста приобретает все большую значимость, так как современная школа предъявляет к первокласснику очень высокие требования.
А вот как раз одна из игрушек, пожалуй, самая первая, с которой встречаются дети в детском саду, посмотрите на нее. Это пирамидка

А сейчас я предлагаю вспомнить и назвать цвета колец пирамидки в правильной последовательности. 
А теперь проверим, правильно ли вы назвали цвета колец, и последовательность их расположения.
Как Вы думаете, что могло бы Вам помочь выполнить это задание правильно, без ошибок?

Вам легче было бы выполнить задание, после того, как Вы прослушали инструкцию, поняли ее, после выполнения задания проверили правильность его выполнения и исправили ошибки, если они были. 

Всё это – компоненты очень важного качества для старших дошкольников – саморегуляции.
Многие ученые акцентировали внимание на необходимости формирования у ребенка умений сознательно подчинять свои действия заданному правилу, действовать по образцу и словесной инструкции взрослого.
Сформированность этого качества является необходимым для старшего дошкольника, оно позволяет ребенку с ЗПР эффективнее усваивать материал на занятиях. 

Саморегуляция является важным условием успешной учебной деятельности в школе, школьник должен уметь понять учебную цель, найти способы достижения цели, проверить правильность выполнения задания.

По представленной теме нами было разработано методическое пособие под научной редакцией А.А. Ошкиной – кандидата педагогических наук, доцента кафедры дошкольной педагогики и психологии Тольяттинского государственного университета.
В данном пособии предлагается система коррекционно-развивающей работы по формированию саморегуляции как общей способности к учению у детей 6–7 лет с задержкой психического развития. 

Система работы предполагает комплексный подход к лексической теме, что дает возможность многократного повторения изученного материала, учитывая психические особенности данной категории детей, и обеспечивает более прочное его усвоение. С целью оптимизации поставленных задач коррекционно-развивающей работы, используются педагогические технологии, позволяющие достичь более высоких результатов.
В пособии раскрыты теоретические вопросы формирования саморегуляции у детей с ЗПР как общей способности к учению, описана организация работы, представлены: конспекты организованной образовательной деятельности, разработанные в соответствии с ФГОС; подобран диагностический инструментарий направленный на выявления уровня сформированности саморегуляции у детей 6–7 лет с ЗПР.

Методическое пособие  прошла апробацию на базе МБУ ДС №120 «Сказочный» г.о.Тольятти и продемонстрировала свою эффективность в сформированности саморегуляции как общей способности к учению у детей дошкольного возраста с ЗПР.

Методическое пособие представлялось

на областном конкурсе психолого-педагогических программ «Психология развития и адаптации» в номинации «Коррекционно-развивающие психолого-педагогические программы» где стало Лауреатом.
Ребенка еще в дошкольном возрасте 

учат читать, писать, считать, но это не означает, что, получив эти навыки,  он готов к школьному обучению.
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Обратите внимание на авторские дидактические пособия, которые используются в коррекционно-развивающей работе по представленной теме.
Педагоги детского сада изготавливают  





авторские пособий, направленные на 





формирование  саморегуляции у детей с ЗПР
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