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Семья... Как много в этом слове... Для меня семья - понятие объемное. Семья - это люди, которые тебя всегда поймут, поддержат и помогут. Семья играет очень большую и важную роль в развитии человека. С раннего детства она формирует личность... 


А теперь о моей семье. Члены моей семьи - это мама и папа, старший брат, близкие друзья и моя собачка Ненси. Они мне помогают в любых моих начинаниях и поддерживают любые мои творческие идеи.  

Начну с мамы. Мама у меня человек добрый, но строгий. Мама помогает мне в «женской» сфере, то есть с макияжем, выбором одежды и все такое. Но как ни странно, за жизненным советом я чаще обращаюсь к папе, чем к маме. Он более мягкий, больше меня балует. О брате скажу, что он веселый и неглупый человечек, без него мне было бы очень скучно. Он учится в институте и частенько помогает мне с учебой.


Все семейные проблемы мы решаем совместно. И конечно во внимание берется мнение каждого.


Что касается семейных традиций, то они конечно есть! Все праздники мы празднуем обязательно вместе; по воскресеньям завтракаем вместе, так как в будние дни не получается. А еще устраиваем генеральную уборку вместе, чтобы никому обидно не было, звучит глупо, но факт! Есть еще много мелочей, кажущихся на первый взгляд незначительными, но все они делают нас семьей! 


Но главное, конечно, - это взаимопонимание! Я думаю, что оно должно присутствовать в любой семье.

А это мое маленькое генеалогическое древо:


А это моя собака









