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Приглашаю к обсуждению:  Проблема социальной адаптации дошкольника к обучению в школе и пути решения 
              Переход из детского сада в школу – важная ступень в жизни каждого ребенка. Дети часто бывают не готовы к социальным условиям, что, безусловно, сказывается на их эмоциональной сфере. Поэтому для многих родителей важно, чтобы их дети имели представление о школе еще до того, как переступят ее порог. Подготовка к школе в дошкольной гимназии Тольяттинского социально-педагогического колледжа включает предметно-специфическую подготовку и психологическую, обеспечивающую успешное включение ребенка в процесс школьной жизни.

               Занятия по обучению чтению, развитию математических представлений, проводимые в гимназии, дают детям возможность сформировать  высокую познавательную активность, наличие определенных предпосылок к обучению в школе, когда ребенок хочет и может учиться.                                                                   

               Для достижения поставленной задачи необходимо иметь четкую организацию учебно-воспитательного процесса, планирование всех частей занятия, использование разнообразных методов и приемов, направленных на мотивы побуждения к деятельности у детей. Занятия проводятся с учетом возрастных и психологических особенностей детей дошкольного возраста. Процесс обучения выстраивается в зоне ближайшего развития каждого ребенка, осуществляется индивидуальный подход с учетом уровня его способностей. На занятиях дети работают индивидуально и в группах, что создает чувство защищенности, помогает в таких трудных ситуациях, как ответ с места или выход к доске. Для активизации деятельности детей нами используются такие методы как опора на сказку, игру, путешествие, что позволяет эффективно решать поставленные задачи, в том числе по развитию эмоциональной, интеллектуальной  и социально-личностной сфер. Подбор упражнений, игр направлен на создание различных творческих ситуаций, когда у детей появляется необходимость что-то придумывать, открывать. Учителем  создаются необходимые психолого-педагогические условия, направленные на нахождение способа действия в конкретном случае. Упражнения, задания разнообразны и интересны, направлены на развитие речи, развитие моторики и графических умений, зрительно-пространственного восприятия и зрительно-моторной координации, внимания и памяти, вербально-логического и образного мышления. Важным компонентом в формировании адекватной социальной адаптации дошкольника является развитие у детей коммуникативных способностей, умения слушать, выражать мысли.                       

   Одним из важным составляющих социальной адаптации дошкольников становится работа с родителями. Их вниманию предлагаются рекомендации, памятки по эффективному взаимодействию детей и взрослых. В рамках социальной направленности  мною проводятся индивидуальные и групповые консультации родителям, что помогает им в воспитании детей. Эффективность учебно-воспитательной деятельности находит отражение в результатах: по окончании подготовки к школе у детей наблюдается  положительная динамика  развития интеллектуально-познавательной  сферы, а также происходит формирование адекватного социального статуса, что позволит дошкольнику легко адаптироваться в учебном процессе в первом классе школы.

  Таким образом, методы и приемы обучения, используемые в учебно-воспитательном процессе в дошкольной гимназии, позволяют большинству детей чувствовать себя комфортно на занятиях и способствуют их успешности в дальнейшем.

