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Говоря о современном уроке, давайте представим себе идеальный урок. Идеальный урок, в моём понимании, - это урок, в процессе которого задействованы все учащиеся, дети понимают, о чем идет речь, и активно участвуют в обсуждении, они получают крепкие знания и ,главное, хотят получить  ещё. Учитель не замечает, как проходит время и наступает перемена, выходит с урока с эмоциональным удовлетворением, дети не бегут в коридор с радостными криками, а выходят с огорченными лицами, что так быстро закончился урок и приходят на следующий с готовностью, что и он будет таким же интересным.
Конечно, в мире нет нечего идеального, все равно будут накладки. Преобразования в системе образования, научные открытия в педагогике, психологии, в методиках преподавания, которые дают толчок к ним – это все стремление к тому, чтоб воплотить в жизнь, что лишь «в мозге». Большое значение имеет личность учителя, как он пользуется всем тем, что дает ему наука. В журналах « Начальная школа до и после», « Начальное образование» и т.д. опубликованы статьи  учителей, которые максимально приблизились к тому, чтоб мечты претворить в жизнь. Их опыт не является стереотипом, который можно использовать повсеместно, классы все разные и дети в них ,естественно, тоже и, значит, выход должен быть другой, он лишь является толчком к тому, чтоб педагог начал саморазвитие, и знал, что мечта может стать реальностью. Нестандартный урок -это уже давно не новшество, а закономерность: урок- игра, урок-путешествие, урок-экскурсия, уроки с применением проблемности в обучении и так далее, их очень много. На практике видно, что они положительно влияют на развитие, обучение и воспитание школьников. Так, может, совсем отказаться от скучных уроков, по одной и той же схеме? Они проверены десятилетиями, а ведь введение нового – это не отказ от старого. А, с другой стороны, новый стандарт, экзамен (ЕГЭ), который сдают не все, дают предпосылки к тому, чтоб изменить способы преподнесения материала.
Огромную роль в успешности преподавания играют технические средства обучении: интерактивная доска, компьютер, проектор и многое другое. 
Урок русского языка в 3 классе. Задание: поставить пропущенные буквы в словарные слова, которые раскиданы в произвольном порядке на интерактивное доске, дети перемещают эти буквы по плоскости доски и ставят в нужное место, каждый ребенок перед этим проговаривает, какую букву он поставит, таким образом, проходит закрепление.

У детей остаются впечатления от нового в уроке, и они лучше запоминают материал, их привлекает необычность того, что происходит, но если постоянно использовать те же методы и средства, то эффективность снизится, дети привыкнут.
Таким образом, зависит от учителя, каким будет урок - мечта, или низшая форма.
Список литературы

1.Махмутов М.И. Организация проблемного обучения в школе. – М., 1977г.

2. Обучение и развитие / Под ред. Н.В. Занкова. – М., 1975г.

