Бондарева Екатерина Игоревна Группа нк-35
Информационная компетентность  у детей младшего школьного возраста

Современные социально-экономические преобразования поставили на первый план проблемы развития образовательных систем. Осмысление причин и поиск путей преодоления кризиса привело к формированию новой образовательной парадигмы, ориентированной на личность.

Только человек, осознающий себя носителем определенных культурных и иных ценностей способен адекватно выбирать глобальные и текущие цели своей деятельности, и, проявляя необходимую гибкость, диктуемую обстоятельствами, неуклонно продвигаться к ее осуществлению. Это возможно только при условии модернизации всех звеньев образования, в том числе и дошкольного образования, отход от традиционного подхода в его организации и осуществления. Традиционная система образования, призванная передать ребенку лишь определенную сумму знаний, умений, навыков оказывается несостоятельной в сложившейся ситуации. В связи с этим, перед российским образованием все чаще встает задача перехода к компетентностному подходу.

Компетентностный подход соответствует принятой в большинстве развитых стран общей концепции образовательного стандарта и прямо связан с переходом на систему компетентностей. Как и все подходы в образовании компетентностный подход следует рассматривать применительно лишь к отдельным категориям образования. В данном случае это цель и результат образования. Это указывает на значимость данного подхода, но не на его исключительность.

Компетентностный подход способствует решению главной задачи образования, обозначенной крупным американским ученым М. Ноулзом: «Производство компетентных людей – таких людей, которые были бы способны применять свои знания в изменяющихся условиях, и …чья основная компетенция заключалась бы в умении включиться в постоянное самообучение на протяжении всей своей жизни».

Формирование компетентностей предполагает смену используемых технологий, форм, методов обучения. 

Компетентность – это мера соответствия знаний, умений и опыта лиц определённого социально-профессионального статуса реальному уровню сложности выполняемых ими задач и решаемых проблем; это область полномочий управляющего органа, должностного лица, круг вопросов, по которым они обладают правом принятия решения.

Под компетентностью чаще понимается интегральное качество личности, проявляющееся в общей способности и готовности её деятельности, основанной на знаниях и опыте, которые приобретены в процессе обучения и социализации и ориентированы на самостоятельное и успешное участие в деятельности 
Компетентность - новое качество субъекта деятельности, проявляющееся в способности системного применения знаний, умений, ценностных установок и позволяющее успешно разрешать различные противоречия, проблемы, практические задачи в социальном, профессиональном и личностном контексте. Компетентность – объективный результат освоения компетенций конкретной личностью. 
Толковый словарь русского языка под ред. Д.Н. Ушакова определяет компетенцию как круг вопросов, явлений, в которых данное лицо обладает авторитетностью, признанием, познанием, опытом. Соответственно, компетентный – осведомленный, являющийся признанным знатоком в каком-нибудь вопросе. Словарь иностранных слов подчеркивает, что компетентность – это обладание знаниями, позволяющими судить о чем-либо, высказывать веское, авторитетное мнение, а компетенция – круг полномочий какого-либо учреждения или лица; круг вопросов, в которых данное лицо обладает познаниями, опытом. Есть и такое распределение смыслов в данных понятиях: компетенции – это прописанное на бумаге и потенциально предложенное к освоению личностью, а смысловое поле компетентности определяется актуально освоенным и готовым к применению данной личностью. Компетентность является личностным, освоенным в процессе деятельности, качеством человека, которое может проявляться только в процессе деятельности.

Информационная компетенция. При помощи реальных объектов (телевизор, магнитофон, телефон, факс, компьютер, принтер, модем, копир) и информационных технологий (аудио- и видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет) формируются умения самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее. Эта компетенция обеспечивает навыки деятельности ученика с информацией, содержащейся в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Метод проектов – способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность детей – индивидуальную, парную, групповую, которую выполняют в Великобритании в течение определенного отрезка времени. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы. Выполнение проекта предусматривает несколько последовательных этапов: 

· выбор темы проекта;

· выдвижение первоначальных идей;

· выбор лучшей идеи;

· планирование проектной деятельности;

· оценка и самооценка проекта.

· презентация проекта. 

.

Для реализации цели, гипотезы и задач исследования нами был  применен комплекс научно исследовательских методов. Одним из методов была опытно
экспериментальная работа, которая проводилась в 2011 году в МОУ №, в естественных условиях в процессе осуществления учебно-воспитательного процесса на основе компетентностно - ориентированного подхода.,  Для выявления информационной компетентности детям младшего школьного возраста было предложено ответить на 14 вопросов (Приложение 1).

Выделенные критерии выступают основанием для оценивания уровней сформированности информационной компетентности у детей младшего школьного возраста. 

Таблица 2.1. Показатели сформированности коммуникативной компетентности у детей младшего школьного возраста
	Название компетентности 
	Критерии оценки
	Показатели сформированности компетентности 

	Информационная компетентность

	1. Интерес к информации


	Ребёнок проявляет инициативность и самостоятельность в разных видах детской деятельности, общении, при решении элементарных бытовых задач. Выпускник охотно общается с взрослыми и сверстниками, обсуждает возникающие проблемы, может поддержать разговор на интересную для него тему, участвует в совместных играх и занятиях. Он проявляет доброжелательное внимание к окружающим, стремится оказать помощь, поддержку другому человеку, учитывает мнения, желания, взгляды партнёров по общению Ребёнок обладает чувством собственного достоинства, умеет отстаивать свою точку зрения, свободно выражает свои чувства и предпочтения; уважает достоинство других. Ребёнок легко выбирает себе род занятий, партнёров по совместной деятельности. Он способен к созданию и воплощению собственных замыслов, стремится к творческому самовыражению в разных видах деятельности. 

	
	2. Инициативность в действиях с информацией

3. Активная речь
	Дошкольник активно стремится к познанию окружающей действительности, проявляет любознательность. Он испытывает интерес ко всему новому, неизвестному, задаёт взрослым множество вопросов о своих близких и самом себе, о далёком прошлом и будущем, об устройстве мира.

Ребенок любит наблюдать за жизнью растений и животных, за явлениями природы. Ребёнок с увлечением слушает рассказы познавательного содержания, рассматривает иллюстрации. Ребёнок с удовольствием общается, делится со сверстниками новыми знаниями. Он может видоизменять ранее усвоенные методы общения применительно к новым условиям, придумывать новые рассказы. Ребёнок с удовольствием фантазирует, сочиняет сказки, играет со словами и звуками. Ребёнок строит догадки, рассуждает, обдумывает и ищет различные способы решения проблемных ситуаций, экспериментирует, радуется и удивляется собственным «открытиям».


 По полученным таким образом показателям можно будет судить об уровне развития информационной компетентности младших школьников:

- низкий уровень – 0,1 – 0,45;

- ниже среднего – 0,46 – 0,55;

- средний уровень – 0,56 – 0,65;

- выше среднего – 0,66 – 0,75;

- высокий уровень – 0,76 – 1.

Результаты исследования фиксировались и проходили математическую обработку. Результаты анкетирования, проведенного в феврале 2011 года среди 1 классов: 1 «А» и 1 «Б»  представлены в таблицах 1 и 2 (Приложение 2).
Среди 20 человек экспериментальной группы 1 «А» что составляет 100% детей.

 5 (25%) детей показали высокий уровень информационной компетентности. Такие дети характеризуются наиболее самостоятельно работает с различными источниками информации, обладает способностью преобразовывать информацию, делать обобщения, формулировать, аргументировать выводы, сохранять и передавать информацию 

У 11 (55%) детей – уровень информационной компетентности находится выше среднего. Хорошо развиты навыки работы с различными источниками информации. 
Для 3 (15%) обследуемых характерен средний уровень информационной компетентности. У детей с таким уровнем информационной компетентности слабо развиты умения работать с различными источниками информации, навыки анализа. 

Уровень с показателем «ниже среднего» прослеживается у 1 (5%) детей слабо развиты умения преобразования информации, формулирования и аргументации выводов.
И, наконец, низкий уровень информированности не прослеживается ни у одного ребенка в данной группе. 
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Рис.1 Выявление  уровня сформированности информационной компетентности  в экспериментальной  группе.

Также среди 20 человек контрольной группы 1 «Б», что составляет 100% детей, было выявлено, что:

3 (15%) - детей показали высокий уровень информационной компетентности. Такие дети характеризуются наиболее самостоятельно работает с различными источниками информации, обладает способностью преобразовывать информацию, делать обобщения, формулировать, аргументировать выводы, сохранять и передавать информацию 

У 4 (20%) детей – уровень информационной компетентности находится выше среднего. Хорошо развиты навыки работы с различными источниками информации. 
Для 6 (30%)  обследуемых характерен средний уровень информированности. У детей с таким уровнем информационной компетентности слабо развиты умения работать с различными источниками информации, навыки анализа. 

Уровень с показателем «ниже среднего» прослеживается у 5 (25%) детей  слабо развиты умения преобразования информации, формулирования и аргументации выводов.
И, наконец, низкий уровень информационной компетентности прослеживается у 2 (10%) младших школьников в данном классе. Эта характеристика относится к тем детям, которые не умеют и не желают самостоятельно работать с различными источниками информации, не обладают способностью преобразовывать информацию (делать обобщения, формулировать, аргументировать выводы, сохранять и передавать информацию). 
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Рис.1 Выявление  уровня сформированности информационной компетентности  в контрольной  группе.
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