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Актуальность исследования заключается в том, что развитие речи у младших школьников является на современном этапе развития социальных отношений одной из важнейших проблем. 
Цель исследования: теоретически обосновать и экспериментально проверить эффективность воздействия разработанного комплекса уроков с использованием пословиц в процессе развития речи у младших школьников.
Научная значимость исследования заключается в том, что в процессе изучения проблемы развития речи у младших школьников на уроках русского языка были уточнены и обоснованы теоретически пути ее решения посредством использования пословиц.
1.1 Понятие «развитие речи» в начальном образовании в психолого-педагогической литературе
В первом параграфе я рассматривала: понятие «развитие речи» в начальном образовании. Наличие интереса является одним из главных условий успешного протекания учебного процесса. Отсутствие интереса у школьников является показателем серьезных недостатков в организации обучения.
Из толкового словаря Ожегова, мы узнаем, что "речь – способность говорить, говорение; разновидность или стиль языка; звучащий язык; разговор, беседа. Р. С. Немов пишет, что "речь - система используемых человеком звуковых сигналов, письменных знаков и символов для представления, переработки, хранения и передачи информации. Маклаков, видит речь - как процесс общения людей посредством языка, который может осуществляться в форме сообщения, указания, вопроса, приказания. По мнению С.Л. Рубинштейна, речь — это деятельность общения посредством языка, это язык в действии. Научить детей правильной и выразительной речи как устной, так и письменной - сложная задача, требующая комплексного подхода.

Уровень развития речи значительного числа младших школьников едва достигает необходимого предела, а у довольно многочисленной группы детей уровень развития речи явно недостаточен. Образная, яркая, логично построенная речь - основной показатель интеллектуального уровня ребенка, поэтому работа над развитием речи младших школьников является важным и необходимым условием для успешного развития и обучения учащихся. В связи с этим рассмотрим ещё одно важное понятие "развитие речи".
1.2 1.2. Специфика работы с пословицами в начальном образовании в современной научно-педагогической литературе
В данном разделе я изучала понятия: сущность понятия "специфика". Специфика - это совокупность специфических особенностей.
Посло́вица — исторически сложившееся законченное предложение, в котором выражена народная мудрость.
Проблемы, возникающие в процессе развития речи учащихся с помощью работы над пословицами, связаны сегодня с двумя важнейшими изменениями в начальном образовании: проведением всероссийских проверочных работ в четвёртых классах и введением нового учебного предмета «Родной язык (русский)», в содержании которого одним из основных содержательных блоков является изучение устного народного творчества, в том числе пословиц. В то же время наблюдения над речью показывают, что пословицы стали реже использоваться в речи, в их понимании и толковании затрудняются не только дети, но и взрослые.
1.3 Технологические подходы применения работы с пословицами по развитию речи у младших школьников в методической литературе

Пословицы и поговорки как ценный языковой материал можно использовать на уроках литературного чтения и русского языка в целях обогащения словарного запаса учащихся и развития их речи. Алгоритм формирования умений понимать пословицу предусматривает следующие этапы работы над пословицей:

1 Этап. Актуализация знаний о пословице.
2 Этап. Сравнение прямого и переносного значения пословиц.
3 Этап. Сравнение русских пословиц с пословицами других народов, близкими им по смыслу.
4 Этап. Преобразование, переконструирование пословицы.
5 Этап. Сравнение пословиц с другими, выражающими ту же мысль.
6 Этап. Соотнесение пословиц и художественных произведений.
7 Этап. Соотнесение пословиц и жизненных ситуаций 

8 Этап. Подготовка к сочинению 

9 Этап. Написание сочинения 

