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Существует проблема развития познавательного интереса в процессе изучения словарных слов. Освоение школьниками знаний в процессе изучения словарных слов невозможно без ценностной мотивации личности учащихся. В процессе использования мнемотехники при изучении словарных слов учащиеся получают возможность легче, быстрее и интересней запоминать новые непроверяемые слова.
Первоначально мнемотехника возникла как неотъемлемая часть риторики и предназначалась для запоминания длинных речей. Считается, что термин «мнемоника» введен Пифагором Самосским в 6 веке до н. э. Первый сохранившийся труд по мнемонике приписывают Цицерону. В советский период в нашей стране эту тему изучали лишь отдельные ученые – психологи: А.Р. Лурия, Л. С. Выготский, А.Н. Леонтьев, П.И. Зинченко. Основатель отечественной школы нейропсихологии А. Р. Лурия длительное время изучал память мнемониста, который мог с однократного восприятия последовательно запоминать ряды из 100 цифр и более.
В процессе жизнедеятельности человека формируется важное образование личности – познавательный интерес, который складывается в социальных условиях его существования и ни в коем случае не является неотъемлемо присущим человеку от рождения. Роль интереса в жизни конкретного человека трудно оценить. 

Познавательный интерес - это глубокий внутренний мотив учения, который вызывает чувство удовольствия и радости познания, он стимулирует волю и внимание, облегчает процесс усвоения материала, препятствует возникновению стресса, повышает работоспособность.

В начальной школе учение становится ведущим видом деятельности в жизни ребёнка. Главную роль в этой деятельности теперь играет личная заинтересованность школьника - его мотивация. Очень важно сформировать у ребёнка познавательный интерес как одну из важнейших слагаемых учебной мотивации. Развивая познавательный интерес, активность и самостоятельность, мы воспитываем думающего, гармонично развитого человека.

Л.С.Выготский пишет: «Интерес – как бы естественный двигатель детского поведения, он является верным выражением инстинктивного стремления, указанием на то, что деятельность ребенка совпадает с его органическими потребностями. Вот почему основное правило требует построения всей воспитательной системы на точно учтенных детских интересах. 

Педагогический закон гласит: прежде чем ты хочешь призвать ребенка к какой-либо деятельности, заинтересуй его ею, позаботься о том, чтобы обнаружить, что он готов к этой деятельности, что у него напряжены все силы, необходимые для нее, и что ребенок будет действовать сам, преподавателю же остается только руководить и направлять его деятельность.»

В школе уроки русского языка преподаются с самого начала обучения, но стопроцентная успеваемость в этом предмете демонстрируется не многими. В начальном курсе грамматики, правописания и развития речи большое значение уделяется словарно-орфографической работе, в процессе которой ученики усваивают слова с непроверяемыми написаниями.
При обучении письму словарных слов применяются следующие методы и приемы:

•
метод языкового анализа;

•
приемы зрительного запоминания.

Успешному запоминанию в данном возрасте способствует соблюдение определенных условий:

1) установка на запоминание: у ученика должно быть желание запомнить;

2) заинтересованность: легче запоминается то, что интересно;

3) яркость восприятия: лучше запоминается все яркое, необычное, то, что вызывает определенные эмоции;

4) образность запечатления: запоминание, опирающееся на образы, гораздо лучше механического запоминания.

Мнемотехника — совокупность специальных приёмов и способов, облегчающих запоминание нужной информации и увеличивающих объём памяти путём образования ассоциаций.

Приёмы мнемотехники при изучении словарных слов:

1) метод зрительных ассоциаций;

2) составление ребусов;

3) метод звуковых ассоциаций.

У людей являются ведущими различные виды памяти, а потому каналы восприятия и переработки информации неодинаковые. У каждого свой наиболее привычный способ. Так, например, визуалы лучше и быстрее запоминают зрительно, аудиалы – на слух.

Мышление учащихся начальных классов носит наглядно - образный характер, т.е. оно опирается на конкретные представления и образы. В связи с этим у большинства школьников соответственно преобладает и образный тип памяти. Для этого нам поможет приём написание в слове запоминаемой буквы по аналогии самого предмета или приём составления ребусов. Главное условие подобных приёмов – яркость, красочность, ассоциативный мотив.

Не все слова с непроверяемым написанием можно запоминать с помощью мнемотехнических приемов, т. к. не ко всем словам можно подобрать соответствующие ассоциации. Поэтому при изучении слов с непроверяемым написанием не следует отказываться от традиционного способа запоминания, рассчитанного на механическое запоминание зрительного образа слова.

Мнемоквадраты  представляют собой несложное изображение. Каждое изображение обозначает слово, словосочетание или же несложное короткое предложение

Мнемодорожки - это коллаж, состоящий из несложных изображений.


Мнемотаблицы – сложные упражнения для развития детей. 

Информация, подкрепленная эмоциями, фиксируется в памяти лучше. И чем больше ученики при придумывании сюжета картинок, стихов используют опыт, тем лучше будет результат. Выполнение задания будет способствовать более точному выражению учениками своих мыслей и переживаний,  выработке мотивированных действий, направленных на повышение уровня грамотности.
По результатам проведенных методик исследования был выведен средний показатель развития уровня познавательного интереса младших школьников при изучении словарных слов:
Таблица - Средний показатель уровня познавательного интереса младших школьников

	Уровни
	Среднее значение

	
	чел-к
	%

	Высокий
	9
	38

	Средний
	8
	33

	Низкий
	7
	29
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Рис. - Средний показатель уровня познавательного интереса младших школьников

На основе анализа стало очевидно, что младшие школьники в недостаточной степени владеют навыки коммуникации, так как низкий уровень составил 29%
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