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Приглашаю к обсуждению: Методы формирования здорового образа жизни у младших школьников.
Статистические данные Министерства образования Российской Федерации за 2010 г. определили, что 87 % учащихся нуждаются в специальной поддержке, то есть профилактике и лечении здоровья. Так как до 60 – 70 % учащихся к выпускному классу имеют нарушенную структуру зрения, 30 % - хронические заболевания, 60 % - нарушенную осанку. Исходя из этого, становится ясно, что проблемы детского здоровья нуждаются в новых подходах, большую помощь в этом вопросе может оказать валеологическая служба. Фундаментом валеологии – науки о здоровье является знание нормальной физиологии и прежде всего физиологии здорового ребенка, возрастную психологию, что позволяет формировать, сохранять, укреплять здоровье человека, гармонично развивать личность.
В вопросах оздоровления детей рука об руку должны идти медики, педагоги, психологи, валеологи, социальные педагоги и другие специалисты.

При этом должна быть преемственность валеологической педагогики, начиная с родителей, далее учителей. Основной задачей валеологической службы должно стать воспитание у населения потребности быть здоровым, беречь и укреплять здоровье, ценить счастье здоровья.

Приобщение школьников к проблеме сохранения своего здоровья – это прежде всего процесс социализации – воспитания. Это сознание высокого уровня душевного комфорта, который закладывается с детства на всю жизнь. Для формирования душевного комфорта необходимы знания о законах развития своего организма, его взаимодействии с социальными факторами.

Школа же сегодня должна и может стать важнейшим звеном социализации подрастающего поколения. Через школу проходит все население, и на данном этапе социализации личности формируется как индивидуальное здоровье, так и здоровье всего общества, но современная школа сместила акценты расширить образовательное поле в ущерб воспитанию и здоровью, тем самым, создав условия, не только разрушающие, но и формирующие пороки. В результате общество имеет больное поколение. 

Необходимо совместными усилиями родителей, педагогов, специалистов имеющих подготовку по основам валеологии формировать у детей понятие здорового образа жизни, воспитывать соответствующие навыки и привычки, что будет способствовать эффективности мер социальной защиты здоровья детей.

У детей младшего школьного возраста недостаточно сформировано представление о сохранении и укреплении собственного здоровья и поэтому необходимо создать такие условия, которые бы способствовали формированию здорового образа жизни. Для этого надо учесть возрастные особенности младших школьников и усовершенствовать формы работы педагогов по формированию здорового образа жизни. 

Характерными особенностями детей младшего школьного возраста являются:

· доверчивая обращенность к внешнему миру;
· мифологичность миросозерцания (переплетение реального и вымышленного на основе неограниченной фантазии и эмоционального восприятия);
· свободное развитие чувств и воображения;
· наивный субъективизм и эгоцентризм;
· бессознательное и позже – регулируемое чувством или замыслом подражание;
· внесубъективный характер внимания и чувств;
· построение моральных идеалов – образцов;
· фабульный, игровой, исследовательский характер познания;
· сознательное перенесение "установки на игру" в свои деловые и серьезные отношения с людьми (игривость, невинное лукавство);
· хрупкость эмоциональных переживаний, внутренний индивидуализм, раздвигающий субъективный и объективный мир в сознании ребенка;
· конформизм (в эстетических и нравственных оценках и действиях: нравственные понятия добра и зла обусловлены оценкой взрослых);
Формы работы по формированию здорового образа жизни:

· физкультурно-оздоровительные мероприятия;
· спортивно – массовые мероприятия (соревнования по видам спорта, спартакиады, смотры – конкурсы, школьные олимпиады с участием родителей и детей);
· открытые учебные и тренировочные занятия;
· соблюдения режима дня и личной гигиены.
Здоровье младшего школьника сложно, изменчиво. Задача учителя состоит в  том, чтобы постоянно следить за здоровым образом жизни младших школьников, улавливать возможные отклонения от нормального состояния.
Таким образом, здоровье - это важный фактор работоспособности и гармонического развития детского организма. Для школьников важнейшей здоровьесберегающей средой должна быть школа, которая взаимодействует с другими социальными объектами и является эффективным институтом культивирования ЗОЖ. 
