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В.М. Васнецов «Три богатыря»
«Богатыри» - самая крупная, самая замечательная картина В.М. Васнецова, мощная эпическая песнь прошлому, картина, призванная выразить дух русского народа. Герои картины наделены запоминающейся внешностью, героическими чертами характера.

В центре картины – Илья Муромец. Илья Муромец – прост и могуч, в нем чувствуется спокойная уверенная сила и умудренность жизненным опытом.  Сильный телом, он, несмотря на грозный вид – исполнен благости, великодушия и добродушия. Богатырь справа, самый младший, «напуском смелый» -  Алеша Попович. Полный отваги и смелости, он «душа – парень», большой выдумщик, певец и гусляр. В руках у него лук с копьем, а к седлу прикреплены гусли. Третий богатырь – Добрыня Никитич – представителен и величав. Тонкие черты подчеркивают «вежество» его знания, культурность, вдумчивость и предусмотрительность. Он может выполнить самые сложные поручения, требующие изворотливости ума и дипломатического такта. Богатырей видишь сразу  всех вместе.  Каждая деталь картины имеет смысл.     В любой момент богатыри готовы отразить атаку врага и защитить матушку – Русь.

Навевает эта картина  мысль, что российский учитель такой же защитник русской культуры, традиций, будущего, постоянно на переднем крае. Какие только реформы и изменения не пришлось воплощать в жизнь: ЕГЭ, профильное обучение, оптимизация педагогических кадров, ФГОСы…. 

Какие бы  изменения не происходили  в образовании, первыми как богатыри на переднем крае стоят учителя, в том числе и наша команда.  Но мы едины. И в  единстве наша сила. Рядом в нашей команде стоят опыт, мудрость, юный максимализм, смекалка, находчивость, выдержка,  Поэтому мы выстоим.   Мы – богатыри! Мы – вместе. 
