При выборе  профессии необходимо учитывать три главных принципа:

ИНТЕРЕСНА И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНА,                          ДОСТУПНА И ПОСИЛЬНА,                                    ИМЕЕТ СПРОС НА РЫНКЕ ТРУДА

                             «ХОЧУ»                                                                  «МОГУ»                                                                          «НАДО»


Включает в себя образовательный уровень. Качество знаний, состояние здоровья. Темперамент, характер, а также психологические особенности.


Это возможности человека: его способности, состояние здоровья, уровень знаний и умений. Например, в каких-то делах ты менее успешен, быстрее устаешь или начинаешь нервничать (злиться, теряться), а в других – за тобой не угонишься, а главное, ты занимаешься ими  с удовольствием и без устали.





Это та работа, которую ты делаешь с желанием.


Это те занятия, которые ты делаешь с интересом, с желанием, по собственной инициативе (как в школе, так и во внеурочное время).


Если выбранное дело нравиться, то ты охотнее будешь работать, повышать свою квалификацию, пользоваться авторитетом и, в конечном счете, больше зарабатывать.





Это знание потребностей на рынке труда в той местности, где ты собираешься работать.


Это знание о перспективных отраслях народного хозяйства, а значит о том, какие специальности пользуются спросом на рынке труда и какова вероятность трудоустройства по выбираемой профессии. Следует учитывать, что получение статуса безработного – невыигрышное начало трудовой карьеры

















