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Современный урок не возможен без использования информационных и телекоммуникационных технологий. Особенно это касается предметов естественно-научного цикла, т.к. именно они формируют единую картину мира.
С использованием информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ) стало осуществимым широкое использование графиков, рисунков, схем, диаграмм, чертежей, карт, фотографий. Применение графических иллюстраций в учебных компьютерных материалах позволяет улучшить учащемуся понимание информации.
Современное обучение расширяет области применения компьютера в учебном процессе, используя текст, графику, видео и мультипликацию в интерактивном.
Во время обучения по профессии «Наладчик аппаратного и программного обеспечения» мы не раз наблюдали, применение педагогами на наших занятиях различного аппаратного обеспечения, такого как:

- компьютер;

- ноутбук;

- проектор;

- колонки;

- интерактивная доска
Преподаватели подготавливают различные обучающие видеофильмы, интересные презентации, составляют игровые задания для контроля
Используя традиционные методы обучения педагогу трудно обеспечить следующие возможности:
- вовлечение каждого учащегося в активный познавательный процесс;
- совместной работы в сотрудничестве для решения разнообразных проблем;
- свободного доступа к необходимой информации в информационных центрах всего мира с целью формирования своего собственного независимого аргументированного мнения по различным проблемам.
Основными средствами информатизации образования являются аппаратное обеспечение, программное обеспечение и содержательное наполнение.
Проводя пары, преподаватели, используя информационные технологии, делают акценты на:
- выступление с опорой на мультимедиа презентацию
- компьютерное тестирование;
- использование электронных сборников – тренажеров;
- работа с электронными энциклопедиями.
Выступление с опорой на мультимедиа презентацию.
Презентация предполагает демонстрацию на большом экране в сопровождении автора и содержит названия основных разделов и тезисов выступления, а также неподвижные и подвижные иллюстрации (фотографии, видеофильмы, мультипликации).
Мультимедиа выступления повышают эффективность учебно-воспитательного процесса за счет активизации восприятия учащихся за счет использования звуковых и зрительных демонстраций, выделения главных мыслей;
Компьютерное тестирование.  
Учитель, решивший воспользоваться тестовым методом, может самостоятельно создать текст, пользуясь соответствующей оболочкой – системой для создания тестов.
Компьютерное тестирование дает возможность за короткий промежуток времени фиксировать, анализировать результат проделанной работы, возвращаться к выполненному заданию, работать над ошибками.
Применение ИКТ позволяет на занятиях естественно-научного цикла проводить лабораторные практикумы с виртуальными моделями, из-за того, что многие явления, недоступные для изучения в классе из-за отсутствия оборудования, ограниченности времени либо не подлежащие прямому наблюдению, могут достаточно подробно изучены в компьютерном эксперименте.
Современные компьютерные технологии имеют ряд преимуществ, они позволяют:

использовать видеофрагменты, звуковое сопровождение, анимации с их остановкой, анализом, комментарием и удобным поиском фрагментов;

многократно повторять интеллектуальные процедуры, контролировать результаты их выполнения;

 использовать интерактивные формы обучения, моделирующие элементы общения ученика с преподавателем, когда неверный выбор ответа на вопрос сопровождается разной реакцией;
Применение технологических возможностей делает преподавание предмета более привлекательным как для учителей, так и для учеников, что может облегчить труд учителя. 
На уроках биологии, физики очень интересны короткие анимации – «ожившие картинки», показывающие короткую динамику процесса, могут содержать всплывающие подписки, выделение отдельных частей, сопроводительный текст диктора
Также впечатляющим моментом являются интерактивные модели – анимация, ход которой зависит от задаваемых начальных условий, могут использоваться для имитации биологических процессов. 
Интересным моментом в применении аппаратного обучения является интерактивная доска. Это не простая доска, с которой когда-то работали только мелом, а доска, к которой никогда не страшно выходить. На ней можно работать как специальным маркером, так и руками, что очень заинтересовывает. 
Важным направлением в использовании ИКТ является Интернет – обучение школьников. В учебниках практически отсутствует информация об этапах развития естественных дисциплин, недостаточно материала о современных открытиях. Необходимую информацию можно найти в Интернете.
В настоящее время, когда количество информации интенсивно увеличивается с каждым днем, важное значение для человека приобретает умение быстро находить информацию. 
В настоящее время существует большое количество электронных учебников и дистанционных курсов по различным предметам. На многих дистанционных курсах имеются следующие инструменты получения информации и общения: доска объявлений, электронная почта, электронная конференция, обмен файлами, виртуальный класс, библиотека web – сайтов.
Сегодня использование ИКТ очень актуально. ИКТ – одно из средств активизации познавательной активности учащихся. ИКТ стимулирует и развивает мышление, память. Использование ИКТ становится неотъемлемой частью современного учителя.
Применяя различное аппаратное и программное обеспечение в обучении не только лиц с ОВЗ, но и обычных людей, хочется отметить рост посещаемости, улучшение восприимчивости материала, ведь учащиеся с ОВЗ имеют различные заболевания и могут уставать от одних монотонных лекций
