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    На современном этапе модернизации дошкольной образовательной системы уделяется большое внимание проблеме развития самостоятельности детей. Это связано с необходимостью решения проблемы подготовки подрастающего поколения к условиям жизни в современном обществе.

Самостоятельная музыкально-игровая деятельность - одна из сложных форм музыкальной деятельности. Сложность её проявления в том, что она возникает по инициативе детей и в основном происходит без непосредственной помощи педагога. Её возникновение и развитие обусловлено также стремлением ребёнка выразить свои эстетические переживания, возникающие от общения с музыкой, музыкальным искусством.

    Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования отвечает новым социальным запросам, одним из которых является формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка.
   С февраля 2014 года наш детский сад был определен пилотной площадкой по  теме «Развитие самостоятельности, активности и инициативности детей старшего дошкольного возраста в разных видах деятельности  художественно-эстетической направленности».

    В разных видах музыкальной деятельности самостоятельность и инициативность связана с полученными навыками и умениями. Благодаря этому, дошкольники с удовольствием переносят их в новые условия, создавая другие варианты решения того или иного задания. Одной из важных особенностей подобного рода деятельности является то, что взрослый выступает как руководитель, учитывающий субъективные интересы, игровые потребности детей, проявляя своё руководство творчески активным, но косвенным образом. И, наконец, одной из важнейших причин выбора детьми того вида музыкальной деятельности является наличие педагогически насыщенной предметно-развивающей среды: музыкальных инструментов, игрушек, атрибутов и других средств, необходимых для её протекания.      Одним из главных педагогических условий возникновения и развития самостоятельной музыкально-игровой деятельности детей является наличие устойчивых умений и навыков в области восприятия музыки, пения, музыкально-ритмических движений и игры на музыкальных инструментах.
Организация педагогической работы по данной теме проходила в три  этапа: 

1 этап – подготовительный: 

  • накопление запаса конкретных представлений о музыкальных инструментах, песенном, игровом, театральном творчестве, коллекционировании у детей и родителей; 
             • индивидуальные беседы с детьми по выявлению интересов и    потребностей; 
2 этап – основной: 

• побуждение детей к получению информации  о создании музыкальных, дидактических альбомов, прослушивании  музыки в начале занятия по изобразительной деятельности,  об объектах коллекционирования;

 • чтение художественно познавательной литературы, энциклопедий; 

• включение музыки в образовательную деятельность познавательного характера, физического развития, включение коллекций в организацию совместной деятельности с детьми;  
• работа по формированию у детей бережного отношения к  музыкальным инструментам, персонажам театральной деятельности, созданию коллекций. 

3 этап – заключительный: 

• организация  развлечений, сочинение собственных несложных ритмических и мелодических оборотов, выставок коллекций;
 • презентация отдельных экспонатов коллекций или коллекции в целом как средство развития интереса детей к музыкальной деятельности.
     Объём знаний, умений и навыков в различных видах музыкальной деятельности наши дети получают на музыкальных занятиях. При этом важно отметить, что для развития самостоятельной и игровой деятельности необходим не только достаточно широкий объём умений и навыков, но и овладение способами их широкого применения в новых условиях. На музыкальных занятиях особое внимание мы уделяем решению таких задач, как воспитание инициативы, самостоятельности, творческой активности детей, формируем при этом способы самостоятельных действий в разнообразных видах музыкальной деятельности. 
    Самостоятельные действия детей развиваются по определённой логике: от действий заранее запланированных педагогом (по показу или образцу, представленному взрослым) к возникновению инициативных, непреднамеренных действий (в зависимости от создавшейся ситуации), и далее – к действиям, имеющим характер импровизаций, возникающих в процессе выполнения творческих игровых заданий.

   В пении самостоятельность наших детей проявляется посредством активного восприятия вокальных произведений, определения их характера, настроения, а также способности выразить при исполнении или создать в процессе сочинения интонационно богатый образ песни, попевки.    Эффективность развития самостоятельной певческой деятельности мы определяем уровнем музыкально-слуховых представлений детей, способностью исполнять мелодии песен без музыкального сопровождения, чисто интонировать и подбирать на слух знакомые и малознакомые попевки и песни, различать движение мелодии. Творческие задания, связанные с песенными импровизациями наиболее способствуют проявлению самостоятельной музыкально-игровой деятельности дошкольников
   Игра  на  детских  музыкальных  инструментах  открывает  для  детей мир   звуков  и  их  отношений,  красоту  звучания  различных  инструментов,  помогает передавать  чувства,  внутренний  духовный  мир.  Это  прекрасное  средство  не  только способствует  индивидуальному  развитию,  но  и  развивает  мышление,  творческую  инициативу, самостоятельную  деятельность.
      Дети очень  любят  музыкальные  инструменты  и  особенно  радуются,  когда  получается самостоятельно  извлекать  звук.  В  процессе  изучения  и  игры  на  простейших музыкальных  инструментах  дети  обогащают   сенсорное  впечатление,  эстетические  чувства,  а  так же  стимулируют   развитие   музыкального   слуха,   связь  между   сенсорным и   звуковым   восприятием,   навыки   управления  телом  и  чувством  ритма.

          Перед  собой мы поставили  цель  -   сформировать   у  детей  навыки  игры  на  детских музыкальных  инструментах,  преодолевая  излишнюю  застенчивость,  скованность, проявляя   инициативность  в  самостоятельной игровой  деятельности.
Одной из  самых  увлекательных  и  совершенно  необходимых  для  детей  форм  первичного    познания  звукового  мира,  а  через  него  и  основ  музыкального  искусства, являются  игры  звуками.    Игры  звуками  -  это  творчество-исследование,  которое служит   нескольким  важным  педагогическим  целям:
     Главная  ценность  игр  звуками  состоит  в  том,  что  эта  увлекательная  для  детей  и  взрослых форма  является  самым простым  и  самым  прямым   путем  к  импровизации  и  устной композиции,   к  самостоятельной  деятельности  в  играх.
      Игры  звуками  -  это  ничем  не  ограниченный  полет  фантазии,  свобода  самовыражения,  радость  от  того,  что  можешь  быть  таким,  каким  хочешь.   
            Для формирования интереса детей к познавательной активности, в данном случае музыкальной деятельности дошкольников, интерес представляет такое направление, как коллекционирование колокольчиков. Остановимся на том, что же представляет собой коллекционирование? Это  систематизированное собирание однородных предметов, представляющих, в нашем случае, музыкальный интерес. Любая коллекция – это собрание необычного, удивительного, нового для ребёнка. 

        С коллекционирования начинается приобщение ребенка к миру маленьких тайн, их открытий.

        Коллекционирование колокольчиков имеет неоценимое значение для развития познавательных   способностей дошкольников, развивается интерес к музыкальной деятельности.
    Во-первых,  происходит развитие поисково-исследовательской деятельности. В детях всегда заложена страсть к собирательству, к поиску. В процессе коллекционирования сначала происходит процесс накопления знаний, далее получаемая информация систематизируется и формируется готовность к осмыслению окружающего мира. Предметы коллекций придают своеобразие игровому, речевому, художественному, музыкальному  творчеству.
    Во-вторых, в процессе коллекционирования развиваются способности      

 ребенка, являющиеся ступеньками к творчеству. 
 Развиваются психические процессы: внимание, память, мышление, умение        

 наблюдать, сравнивать, анализировать, обобщать, выделять главное, 
 комбинировать. 
                 В-третьих, занимаясь общим делом, дети преодолевают многие проблемы     

во взаимоотношениях между собой. 
             В четвертых: коллекционирование украшает нашу жизнь, делает ее полнее и разнообразнее.
                 При использовании технологии коллекционирования - задача взрослых состоит  не только в том, чтобы увлечь ребёнка идеей создания коллекции, но и всячески помогать ему в этом.

                Главное в коллекционировании - систематизация и расширение представлений о коллекционируемых предметах, их авторах, назначении, способах создания, истории «жизни» экспонатов коллекции.

             Коллекции доступные для дошкольников могут быть самыми разнообразными. 

            В марте 2015г. нами был проведен городской практический семинар «Развитие самостоятельности и инициативности детей старшего дошкольного возраста в музыкальной деятельности» для воспитателей городского педагогического сообщества. На данном мероприятии был представлен результативный опыт ДОУ в виде мастер – класс «Использование музыкальных инструментов в развитии самостоятельной творческой деятельности детей дошкольного возраста», представлен опыт развития интереса дошкольников к музыкальной деятельности через коллекционирование, выявили позицию педагога как важный фактор формирования детской инициативности.
                   Публикация в сборнике «Современное образование: теория и практика» гл. ред. Е.М.Артемьева - Чебоксары: центр образования и воспитания. 2015г.

               Статья воспитателя Пикашовой Т.В. «Развитие самостоятельной музыкальной деятельности детей дошкольного возраста в образовательном процессе».
                В городском педагогическом марафоне «От  компетенции педагога к новому качеству образования» воспитатель Сальникова Л.А. провела мастер-класс  «Использование нетрадиционных  техник рисования в работе с детьми дошкольного возраста».
               В результате проведённой работы по развитию самостоятельности и инициативности детей дошкольного возраста в музыкальной деятельности дети стали более эмоционально высказываться о характере музыки, обосновывать свои предпочтения, высказывать эстетические суждения и оценки. Дети стали подбирать знакомые мелодии и сочинять собственные несложные ритмические движения, создавать игровые сюжеты на основе опыта музыкально - игровой деятельности, полученных на занятиях. Дети стали проявлять самостоятельность и инициативность к созданию ситуаций, предлагают сами способ действия или характер движений, в соответствии с настроением музыкального произведения.
   Разработанные методические рекомендации «Формирование инициативности и самостоятельности в музыкальной деятельности дошкольников в контексте требований ФГОС ДО»  являются результатом работы по данной теме. 
