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"Для меня главное – это роль технологии, её связь с человеческим капиталом и человеческим потенциалом. Технологии дают возможность делать великие вещи. Вы должны быть оптимистично настроены в отношении того, что технология может сделать в руках человека" – Сатья Наделла, главный исполнительный директор корпорации Microsoft.
Развитие технологий не стоит на месте и причиной успеха для многих организаций станет их оснащенность новыми методами и подходами в современном мире.

Все предприятия пытаются следовать тенденциям современного времени, тем самым: упростить технику производства, увеличить работоспособность отдельных структур своего ремесла и повысить свою Конкурентоспособность. В этом на помощь им могут прийти IT- технологии выполняющие автоматизацию производственной деятельности.
Известно, что различные организации в России в настоящее время испытывают серьезные изменения. Развитие технологий идет полным ходом, и это побуждает глав организаций отходить от устоявшихся принципов ведения своей деятельности и улучшать эффективность своих процессов.

Крупные организации могут себе позволить выделять большие средства на автоматизацию и техническое оснащение своих рабочих мест, а также создавать целые отделы занимающиеся этим процессом. Но в малых предприятиях из-за наличия определенного риска или предпочтения работать в старом формате все делается вручную, что ведет к торможению производственного цикла. Это связано с недостатком денежных ресурсов и дороговизной нынешних технологий разработки.
Актуальность внедрения альтернативных передовых автоматизированных информационных систем для формирования пакетов документов состоит в том, что она может дать возможность выбора из малочисленных информационных продуктов этой узкой направленности, тем самым привести к многообразию выбора, удешевлению и в последующем к доступности им малыми предприятиями. 

Внедрение новых технологий всегда является лучшим решением в современной жизни, на сегодняшний день каждый стремиться повысить качество и быстроту выполнения работы. Проходит тот период, когда человек являлся комбинированной машиной производства, пытающейся за всем успеть и уследить. Но это происходит очень медленно.

 Продукт автоматизации информационной системы для формирования пакетов документов по 152 Федеральному закону даст огромный ряд преимуществ. А именно: так как он прост в управлении, им смогут пользоваться обычные пользователи и потребность в специализированном человеке при таких условиях отпадает. Систематичное выполнение задач при использовании этого приложения приведет к ускоренному формированию документации, что при этом уберет всю рутинность выполнения работы вручную. Так же такое приложение может дать постоянную актуализацию документации добавлением или изменением старых шаблонов документа, как в случае изменений на уровне законодательства, так и в случае внутренних изменений в организации. В частности такой продукт застрахует пользователя от ошибок и различных утечек информации, и максимально обезопасит условия хранения персональных данных.
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