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Актуальность исследования. В настоящее время остаётся актуальная проблема самостоятельного успешного усвоения учащимися новых знаний и умений. Большие возможности для этого предоставляет освоение универсальных ученых действий (УУД). В широком значении "универсальные учебные действия" – саморазвитие и самосовершенствование путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 
Цель исследования: формирование личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности.

Научная значимость исследования заключается в уточнении научных понятий формирование личностных УУД и поиска пути их формирования средствами изобразительной деятельности.
В первом параграфе я рассматривала: Психолого-педагогические аспекты формирования личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности. В который входят:
1. Проблема формирования личностных УУД у младших школьников в психолого-педагогической литературе.
В данном разделе я изучила следующие термины:
Универса́льность - обладание знаниями, навыками. Учёба— совокупность мероприятий, направленных на получение знаний, умений. Действие – это процесс, мотив и цель которого не совпадают. Личностные универсальные учебные действия– это действия, включающие жизненное, личностное самоопределение. Самоопределение– сформированность внутренней позиции школьника. Смыслоообразование – поиск личностного смысла учения на основе системы учебно-познавательных и социальных мотивов. Нравственно-этическая ориентация– знание основных моральных норм и ориентация на выполнение норм.
1.2. Специфика изобразительного искусства в начальных классах на современном этапе образования в педагогической литературе.
В данном разделе я изучала основные задачи программы:
- формировать у учащихся нравственно-эстетической отзывчивости на прекрасное и безобразное в жизни и в искусстве;

- формировать художественно-творческую активность;

- овладеть образным языком изобразительного искусства посредством формирования художественных знаний, умений и навыков.

- Не заставлять детей трудиться, а увлечь трудом.

1.3. Технологические подходы проведения уроков изобразительного искусства по формированию личностных УУД у младших школьников
В данном разделе я изучила следующие термины:

Подходы – это совокупность принципов, определяющих стратегию обучения или воспитания. Технологические подходы – это модель педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса. (В. М. Монахов). Изучила методы нетрадиционного рисования:
1. Тема урока «Поэтапное рисование животного (кошка)». 

2. Тема урока «Поэтапное рисование человека». 

3. Тема урока «Птицы». 

5. Тема урока «Праздник красок». 

6. Тема урока «Открытка ко Дню Победы». Тема урока «Портрет моего друга». 

7. Тема урока «Реальность и фантазия». 

8. Тема урока «Фантастические животные». 

А также применила задачи:

1. развить и пополнить знания о конструировании;

2. развить интерес к проектной деятельности, обучить работе в группе,
3. развивать творческие способности, трудовые навыки;

4. воспитывать любовь к животным.

И при проведении занятий по изобразительному искусству различными методиками, у младших школьников формируются личностные УУД:

- положительное отношение к учению, к познавательной деятельности;

- желание приобретать новые знания, умения, совершенствовать имеющиеся на уроках изобразительного искусства;

- осознавать свои трудности и стремиться к их преодолению.
- участвовать в творческом, созидательном процессе;

- осознание себя как индивидуальности и как члена общества, признание моральных норм, способность к самооценке своих действий, поступков.
Во втором параграфе я рассмотрела: практико-ориентированное исследование формирования личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности. 
2.1. Методика практико-ориентированного исследования формирования личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности
В данном разделе я рассмотрела задачи практической части исследования. И определила критерии формирования личностных УУД на уроках изобразительного искусства:

1. Овладеет чувством ритма и его использованием в изобразительной деятельности;

2. Участвует в творческом, созидательном процессе;
3. Умеет адекватно оценивать себя.
А также составила таблицу по показателям уровней формирования личностных УУД у младших школьников на уроках изобразительного искусства.
2.2. Выявление уровня сформированности личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности
В данном разделе я рассмотрела цель констатирующего этапа практико-ориентированного исследования: выявление уровня сформированности личностных УУД средствами изобразительной деятельности.

Исследование проводилось на базе МБУ «№ 18» г.о.Тольятти. В исследовании принимали участие 1 «А» класс в количестве 26 учащихся.  

На данном этапе исследования было проведено наблюдение за учащимися на уроках изобразительного искусства: насколько активны дети на уроках изобразительного искусства, сколько детей чаще всего отвечает, как дети справляются с заданиями. Был определен средний результат наблюдения за учащимися:  на высоком уровне из 24 учащихся находятся 60 %,  на среднем - 30%, на низком – 10 %. 
В анкетировании по методике: «Оцени поступок» Э. Туриель приняли участие 20 человек, и на основе этого было установлено, что: 70% учащихся  имеют высокий  уровень сформированности личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности; 25% учащихся имеют средний 5%  учащихся имеют низкий уровень.
Результаты тестирования по методике: «Что мне нравится в школе?» показали, что на высоком уровне сформированности личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности сформированы у 80 % учащихся класса,  на низком уровне находятся 20 %.
3. Проектирование комплекса уроков по изобразительному искусству по формированию личностных УУД у младших школьников
В данном разделе я составила таблицу планирование комплекса заданий на уроках искусства по развитию личностных УУД у младших школьников. И представила комплекс заданий по развитию воображения у младших школьников:  1. Лепка. Слепи снеговика.  2.  Словесная передача портрета. 3. Упражнение «Волшебные кляксы».  4.Дорисуй начатое другим. 5. Дорисуй картинку.  6. Мозаика.
Заключение

Вопрос развития личностных УУД у младших школьников на современном этапе развития социальных отношений является актуальным. 

В первой главе курсовой работы на основе психолого-педагогической и методической литературы по проблеме выявления уровня сформированности личностных УУД у младших школьников осуществлен анализ проблемы выявления уровня сформированности личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности. В процессе исследования были изучены теоретические основы процесса выявления уровня сформированности личностных УУД таких психологов и педагогов, как А.Г. Асмолов и Г.В. Бурменскаяи др. В процессе изучения научной литературы было осуществлено уточнение смысла таких понятий, как «Универсальные учебные действия», «Личностные универсальные учебные действия», «подходы»; особенности личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности; показано своеобразие подходов к рассматриваемой проблеме. 

Вторая глава посвящена практическому изучению поставленной проблемы выявления уровня сформированности личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности. Практическая часть исследования включала  разработку показателей и критериев определения уровня сформированности личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности, проведение диагностики сформированности личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности, проектирование уроков изобразительного искусства  по выявлению уровня сформированности личностных УУД у младших школьников средствами изобразительной деятельности.
В исследовании принимали участие учащиеся 1 «А» класса МБУ «Школа №18» г.о.Тольятти в количестве 20 человек. 

Был проведен констатирующий этап практического исследования, который состоял из трех этапов: наблюдение, анкетирование, проектирование.
На основе полученных результатов констатирующего этапа исследования было осуществлено проектирование комплекса уроков изобразительного искусства, направленного на выявление уровня личностных УУД.

Таким образом, цель исследования  была достигнута, гипотеза нашла свое подтверждение.

Тема исследования, направленная на выявление уровня личностных УУД у младших школьников на уроках изобразительного искусства, является актуальной и требует дальнейшего изучения.
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