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Наша вторая семья.
           Для кого-то семья – это мама и папа, для кого-то бабушка и дедушка, а для нас семьёй является наш дружный класс. Мы все учимся в 5д классе лицея №19. Нас 23 человека: 9 мальчиков и 14 девочек. Хотя в этом конкурсе мы назвались командой «Храбрые зайцы», но на самом-то деле в школьной жизни нас знают под именем «Энергия». 
 Девиз у нас: «Нас очень много и все мы энергичны и дружны».   
          Наша семья многонациональная. У нас есть русские и татары, армяне и узбеки, украинцы и азербайджанцы, цыгане и мордва. Несмотря на это, мы самые дружные и собранные. И умеем говорить на 9 языках. В нашем классе все очень талантливые. Кто-то хорошо рисует, кто-то отлично поёт, у кого-то страсть к авиамоделированию.  Есть у нас спортсмены и танцоры, математики и поэты. Все мы, безусловно, творческие люди и это помогает нам хорошо учиться  и побеждать в различных конкурсах. В этом году наш 5Д  забрал все призовые места в параллели 5-х классов  лицея. Мы побеждали в спортивных состязаниях на «Дне здоровья», в интеллектуальном турнире имени М.В. Ломоносова, в конкурсе инсценированной песне «Красная гвоздика», в конкурсе «Самый новогодний класс», в спортивном празднике «Не скучай»,  много раз в конкурсах стенгазет. 

          Свободное от уроков время мы тоже проводим вместе. Мы ходили в цирк, в кино, в театр, в боулинг. Были  на выставке в библиотеке искусств, знакомились с историей нашего города в краеведческом музее. 
        Праздники проводим всем классом и очень весело. Например, на Новый год мы дружно делали своими руками украшения для класса, затем вместе в выходной день его украшали. Нам помогали родители потому,  что  наша классная мама болела.  Ближе к Новому году провели «Голубой огонёк» с конкурсами и дискотекой.  Наши родители подарили всем сладкие подарки, а наша мама подарила всем нам маленьких пушистых мышат. Мы были счастливы!
        На 23 февраля поздравляли мальчишек оригинальным способом. На классном часе Наталья Валериевна, наша классная руководитель, рассказала нам о Советской Армии, затем девочки выступили с частушками, которые они придумали сами для каждого мальчика, а уж после мамы подарили будущим защитникам Родины фонарики. Частушки были, конечно, на злобу дня, но никто не обиделся, все только громко смеялись.
        На 8 марта мальчишки назначили реванш. Им же надо было оказаться на высоте! На первом уроке, когда все сели за парты, самый храбрый из них попросил слово. Наталья Валериевна дала разрешение. К доске вышли все мальчишки,  и каждый из них сказал много добрых и ласковых слов в адрес девочек, мам и, вообще,  женщин. А потом мальчики танцевали брейк и дарили подарки, купленные и красиво упакованные, родительским комитетом.
       День рожденья мы тоже отмечаем всем классом. Сначала поздравляем в классе, потом идём к имениннику в гости.

       Если в классе у кого-то случается беда, мы спешим к нему на помощь. А ещё в трудную минуту нам всегда помогает наша классная руководительница Наталья Валериевна. Она справедливая и умная. Мы её очень любим и уважаем. Она нам как вторая мама. 
       Нам кажется, что наш класс самый дружный, нам легко живётся вместе!
                                                                               5Д класс, лицей №19.
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