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Состояние Российского государства свидетельствует о том, что страна остро нуждается в социальном оздоровлении. Социальное нездоровье определяется многими признаками. Это - рост преступности, экономическое неблагополучие многих регионов, социальная апатия, потеря веры в свое будущее и будущее Отечества, неблагополучие семьи, увеличение количества разводов и детей-сирот и многое другое. 

Как же можно изменить настрой людей, привлечь внимание к ежедневным, казалось бы, вошедшим в привычку проблемам, заставить задуматься о «простых» вещах? Одним из таких средств является социальная реклама – понятие, лишь недавно прочно вошедшее в нашу жизнь.

Актуальность 

Для формирования новых социальных качеств людей, необходимы новые экономические подходы, способные не только передать социокультурный опыт предшествующих поколений, но и сформировать ценности, потребности, интересы, нормы поведения, отвечающие современным требованиям.

Подготовка молодежи к адекватному восприятию обновляющегося общества и производства, умению делать самостоятельный выбор для принятия решений в рамках планирования своей профессиональной карьеры, позволит обеспечить не только достойное существование в быстро меняющихся условиях рынка, но и откроет возможности реализовать себя в других сферах социальной жизни.

В современных условиях важно создать условия для формирования отличного от стереотипов экономического мышления, рационального подхода к происходящим изменениям в жизни, умения ориентироваться в сложных ситуациях, важно прививать этические нормы бизнеса, честной конкуренции, знание законов и правильное их понимание. Необходимость практических знаний в сфере предпринимательства обусловлена формированием экономической культуры, основы которой лежат не только в предприимчивости, но и ряде других психолого-социальных факторов.

Развитие экономики затруднено вследствие многих причин, одним из которых является несформированность социальных качеств выпускников, их неподготовленность к работе в новых условиях, к созданию самих этих условий.

Идея

Исходя из того, что цель социальной рекламы - изменить отношение общественности к какой-либо социальной проблеме, а в долгосрочной перспективе - выработать новые социальные ценности, понимание социальной рекламы как одного из способов работы с общественным мнением, понимание ее воспитательной и адаптивной функций сказывается на эффективности деятельности всех программ, в том числе и на формировании социальных качеств, способствующих планированию достойной профессиональной карьеры.

Концепция «Студенческого Рекламного Агентства»:

· Презентация идеи, обращенной к обществу – навыки презентации себя.

· Пропаганда гражданской позиции и здорового образа жизни – основа построения успешной карьеры.

· Освоение возможностей социальной рекламы как вида коммуникации – алгоритм продвижения по карьерной лестнице. 

Цели «Студенческого Рекламного Агентства»:

· Педагогам помочь задуматься:

· об особенностях и закономерностях формирования мира представлений, убеждений, норм и ценностей современных молодых людей;

· об установлении с ними более глубоких и доверительных отношений.

· Участникам проекта дать возможность:

· обеспечить достойный фундамент для планирования профессиональной карьеры.

· задуматься о мыслях и чувствах, определяющих их отношение к людям, событиям и обстоятельствам;

· приобрести и совершенствовать необходимые в век высоких технологий навыки поиска, отбора, осмысления и применения информации;

· обменятся мнениями, обнаружить сходства и различия между собственными представлениями и мнениями других авторов;

Задачи
· привлечь внимание общественности к вопросам воспитания молодежи;

· распространение и тиражирование положительного опыта работы с социальными проектами;

· пропаганда идей социальной отзывчивости среди подростков и молодёжи
· использовать современные интернет – технологии для создания электронной библиотеки проекта, доступной для участников и других пользователей при выполнении различных творческих работ;

· помочь участникам раскрыть их творческий потенциал и дать им творческий импульс для дальнейшего самообразования.

Планируемые результаты

1. Исследуя проблемы общества, понять, что самый хороший способ создать лучший мир – это КАЖДОМУ СТАТЬ ЛУЧШЕ.
2. Увлечённо занятые общим делом, участники обратят внимание друг на друга, прислушаются, откроют в себе и в своих товарищах что-то новое, интересное. Преподаватели тоже по-новому взглянут на своих питомцев (педагогика сотрудничества).

3. Студенты смогут реализовать свои творческие способности и таланты, способствующие  эффективному планированию профессиональной карьеры.

Деятельность «Студенческого Рекламного Агентства:

1. Проведение маркетинговых исследований.

2. Разработка проектов (от слогана и логотипа до готового макета)

3. Проведение и участие в конкурсах и конференциях различного уровня..

Оценка эффективности и результаты работы «Студенческого Рекламного Агентства».

В ГАОУ СПО ТСПК деятельность «Студенческого Рекламного Агентства осуществляется с 2007 года. Большинство проектов начиналось в рамках внутригрупповой деятельности, в дальнейшем став общеколледжными мероприятиями:

· «Кайф без наркотиков»

· «Хобби как хобби»

· «С чего начинается Родина»

· «Ты женщина, и этим ты права»

· «Твоя гражданская позиция»

· «Курить иль не курить?»

Некоторые проекты выросли до городского и федерального уровня уровня:

· «Зеленая страна»

· Социальный плакат (Призер научно-практической конференции).

· Проект «Защитим права ребенка» получил почетную грамоту на национальном конкурсе социальной рекламы «Новое пространство России».

Анализ использования проектного метода в рамках «Студенческого Рекламного Агентства» позволяет сделать выводы, что социальное проектирование позволяет реализовать различные цели, способствующие достойному планированию профессиональной карьеры:

Образовательные:
Помогает в освоении общих профессиональных компетенций:

· ОК 2. Организовывать собственную деятельность…

· ОК 3. Принимать решения и нести за них ответственность.

· ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, 

· ОК 6. Работать в коллективе и команде

· ОК 7. Брать на себя ответственность 

· ОК 11. Соблюдать основы здорового образа жизни, требования охраны труда.

· ОК 12. Соблюдать деловой этикет, культуру и психологические основы общения, нормы и правила поведения. и т.д.

Воспитательные: 
· Побуждает учащихся проявить себя, а не жить по закону «вперед не суйся, сзади не отставай».

· Привлекает  внимания молодых людей к актуальным проблемам местного сообщества; 

· Формирование гражданского самосознания и активной гражданской позиции; 

· Адаптирует учебный процесс к мотивационной сфере учащихся, создавая теснейшую связь между интеллектуальной и созидательной активностью,  потому что давно известно - тот, кто преуспевает в науках, но отстает в добрых нравах – скорее отстает, чем успевает
