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     Интерпретирование как учебная деятельность - инновационный метод. Интерпретация - это деятельность человека, которая укладывается в схему процесс-результат. 
Рассмотрим ее с аспекта преподавательской деятельности в среднем специальном учебном заведении.  Не только запоминать информацию, но и понимать её, анализировать, творчески подходить, формулировать проблемы и решать их. Эти задачи связаны с уровнем понимания (интерпретацией).
Учитывая ограниченное количество часов аудиторной нагрузки, календарно-тематическое планирование по разделу  «  Язык и речь. Стили речи», например, разработано с учетом блочно-модульного обучения. Большое значение в образовательном процессе имеет самостоятельная (внеаудиторная) работа. Преподаватель организует, направляет и контролирует деятельность студентов как на занятиях, так и на консультациях по предмету. Помимо сведений, полученных на занятиях, значительную часть необходимой информации студенты должны приобретать в процессе самостоятельного изучения учебной и справочной литературы, при работе с электронным учебником. Вид самостоятельной работы выбирается обучающимися  с учетом уровня знаний, индивидуальных особенностей, желания. 
    Календарно - тематическое планирование по разделу  «Язык и речь. Функциональные стили речи» (отводится 10 часов аудиторной нагрузки, 6 часов внеаудиторной). Продолжительность учебного занятия в учреждениях СПО- 90 минут(2 часа).
	№
	Раздел  «  Язык и речь. Стили речи»
	Виды занятий
	Количество часов

	1
	Язык и речь. 
	Проблемная  лекция
	2

	2
	Стили речи и их жанры.


	Урок-исследование
	2

	3
	Функционально-смысловые типы речи. Текст.
	Комбинированное занятие с элементами развития речи
	2

	4
	Комплексная работа с текстом на уроке повторения
	Комбинированное занятие с элементами развития речи
	2

	5
	Лингвостилистический анализ текста.
	Урок-практикум
	2


      Итак, учебное время, выделенное на изучение программы, не способствует качественному усвоению материала, поэтому я использую подачу материала в форме блока-модуля. Это даёт возможность повысить познавательный уровень, сосредоточить внимание студентов на теме, кроме того, получается выигрыш во времени, который позволит увидеть перспективы развития личностного потенциала ребёнка. Каждый информационный блок объединяет содержание образования с технологией овладений определёнными знаниями и умениями (памятки, алгоритмы, опорные конспекты, таблицы).
Личностно-ориентированная технология предоставляет возможность каждому студенту выбрать свою, самостоятельную и посильную траекторию обучения, так как уровень учебно-познавательных способностей в группе разный. Учащиеся могут реализовать себя в определенных видах деятельности: выполнении упражнений, написании творческих работ, участии в защите презентации, изготовлении наглядных пособий и т. д. Под руководством преподавателя ребенок должен научиться добывать информацию, её обрабатывать, получать готовый продукт. При организации обязательно структурирование учебного содержания по блокам, концентрированное изложение основного материала темы, определение заданий для самостоятельной деятельности каждого ученика и группы с учетом дифференцированного подхода. 
Данное обучение делает акцент на овладение ключевыми компетенциями – ценностно-смысловая, учебно-познавательная, информационная, коммуникативная компетенции. Они необходимы в любой профессии и при получении дальнейшего образования. Этими ключевыми навыками являются: общение, грамотность, способность выполнения упражнений, использование информационных технологий и способность работы в группе. 

Перед каждым модулем проводить входной контроль знаний и умений учащихся, текущий и промежуточный контроль (самоконтроль, взаимоконтроль, сверка с образцом и т. д.) имеют своей целью выявление пробелов в усвоении и их устранении. Введение модулей в учебный процесс осуществляется мной постепенно.          

Разрабатывая уроки, мной учитывается подростковый возраст обучающихся, их интеллект.  Надо отметить, что ребята с трудом переходят к систематическому изучению основ наук, так как это требует от их психической деятельности более высокого уровня: глубоких обобщений и доказательств, понимания более сложных и абстрактных отношений между объектами, формирования отвлеченных понятий. Поэтому используется дифференцированный подход в обучении. Предмет изучается в течение 1 года (два семестра). Уровень знаний студентов по результатам входного контроля низкий, а характер учебной деятельности перестраивается. Делаются неприемлемыми  старые формы и методы обучения.  Студентов больше интересуют «взрослые» игры: научные конференции, практикумы, семинары и т.д. Но данные формы проведения уроков нравятся не всем ребятам, т.к. требуют достаточно серьёзной самостоятельной работы. 
Наиболее существенную роль в формировании положительного отношения подростков к учению играют связь содержания учебного материала с жизнью и практикой ( с будущей профессией), проблемный и эмоциональный характер изложения, организация поисковой познавательной деятельности. Учитель не только учит предмету, но и формирует определенный уровень человеческих взаимоотношений. Современное общество требует от учебных заведений выпускника, обладающего такими личностными и интеллектуальными качествами, как инициативность, ответственность, целеустремленность. Они должны принимать и обосновывать их оптимальность и эффективность. На первый план выходит умение взаимодействовать с другим человеком, то есть общение. Общение же предполагает свободное владение речью.

Учитывая специфику данного учётного заведения СПО, особенностью работы по предмету на первом курсе является обобщение всего, чему научились ранее учащиеся на уроках русского языка. Поэтому узконаправленные, сугубо тренировочные занятия по грамматике и правописанию не оправдывают себя. Задача повышения письменной грамотности не снижается, но становится «подсобной». Главным является совершенствование речи учащихся. Эта работа связана с изучением литературы и строится в неразрывном единстве с формированием личности студентов, развитием их мышления.

Изложение материала направлено на «среднего» учащегося, поэтому преподносится в доступной форме. Задание для учащихся носят комплексный характер независимо от изучаемой темы.

В педагогической деятельности я практикую методы развивающего обучения: проблемное изложение, исследовательский, частично - поисковый, эвристический. Объяснительно-иллюстративный и репродуктивный методы  используются при объяснении сложного материала или в индивидуальной работе с плохо успевающими детьми. Разнообразие форм и методов занятий активизирует и мотивирует деятельность обучающихся. Информационно - развивающие технологии обучения стараюсь сочетать с пассивными формами (лекцией, комбинированным занятием, уроком - практикумом и т.д.).
Презентации являются обязательным элементом на каждом уроке (см. конспекты уроков). Используются для фронтального объяснения нового материала.  Их демонстрация сопровождается рассказом преподавателя или подготовленных студентов. Это любимое домашнее задание.  Увлеченные предметом ребята объединяются в  творческие группы. Они работают над проблемами темы и помогают преподавателю донести информацию до обучающихся на уроке. Рекомендации и консультации ребятам из творческих групп даются на консультациях. Постепенно творческая деятельность увлекает пассивных студентов.
Технология критического мышления, используемая мной на занятиях, помогает включить в творческий процесс большинство студентов, научить ребят мыслить, ориентироваться в потоке информации, находить необходимое и применять полученную информацию. 
-  Прием инсерта - это таблица, которую заполняют  учащиеся,  отмечая то, что известно, что противоречит их представлениям, что является интересным и неожиданным, а также то, о чем хочется узнать более подробно.

- Мозговой штурм – это своеобразная умственная разминка, совместный поиск группового решения.

-  Кластер – это графическая систематизация материала, которая показывает, как связаны между собой рассматриваемые понятия.

Самостоятельная  работа с теоретическим материалом учебника  кажется ребятам нудной, для активизации познавательной деятельности применяются приемы развивающего обучения: составление кластеров, синквейнов, схем, таблиц «верные-неверные утверждения» и т.д.
 Итак, внедрение интерактивных методов обучения позволяет за короткий срок передавать довольно большой объем знаний. Это тоже элемент интерпретирования.

В своей практике я ориентируюсь на действие: самостоятельное добывание знаний обучающимися. При изучении темы «Стили речи» ребята были поделены на 6 групп. Поэтапно они выполняли определенные задания, которые распределялись и выполнялись  в зависимости от способностей, уровня знаний, типа мышления обучающихся (дифференцированный подход). Задания построены на сопоставлении текстов, анализе, обобщении, для систематизации знаний дается схема «Особенности научного стиля речи». Материал упражнений приглашает обучающихся к обсуждению ими же сформулированных вопросов (метод дискуссии).
Члены творческой группы анализируют результаты анкетирования (методы диагностики и прогнозирования). Среди вопросов, касающихся их постоянного общения со сверстниками, были вопросы о современных способах и видах общения. Оказалось, что самым популярным является общение при помощи SMS-сообщений. Но учащиеся сознаются, что не всегда соблюдают правила русского языка. Члены рабочей группы становят​ся экспертами по выполнению определенных заданий. Про​ведя личную экспертизу по-своему фрагменту, члены группы по​очередно учат друг друга (метод зигзаг).
Рефлексия - обязательный этап занятий. Составляется список изученной информации ( мозговая атака), по наводящим вопросам.
   Учитывая специфику данного учебного заведения, наглядные средства мной  используются на каждом занятии русского языка. Это продиктовано тем, что учащиеся продуктивнее усваивают материал при помощи зрительной памяти. Что объясняет эффективность использования опорных конспектов. Хочется подчеркнуть, что каждый опорный конспект представляет собственное видение учебного материала.
   С учетом требований к подготовке разных специалистов, в процессе обучения решаются вопросы формирования профессиональной речи студентов. Всевозможные практические задания (упражнения) несут профессиональную направленность. На занятиях и во время самостоятельной внеаудиторной работы большая роль отводится формированию умения пользоваться научной, справочной литературой, вести наблюдения за языком публицистической периодической печати, анализировать и исправлять собственные речевые ошибки. Важно осуществлять связь в преподавании русского языка со спецдисциплинами. Много используется текста из учебников различных спецпредметов.

      Предложенная мною методика преподавания преследует основную цель: повышение эффективности работы над коммуникативными умениями путём усиления лингвистической основы обучения и опирается на личностно ориентированный подход к студентам, который содействует развитию ученика, его неповторимости, индивидуальности, духовности, творческого начала. Интерпретирование в учебной деятельности дает положительные результаты, что доказывает диагностическое исследование. 
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