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За последние десятилетия в обществе произошли кардинальные изменения в представлении о целях образования и путях их реализации. От признания знаний, умений и навыков как основных итогов образования произошел переход к пониманию обучения как процесса: подготовки учащихся к реальной жизни, готовности к тому, чтобы занять активную позицию, успешно решать жизненные задачи, уметь сотрудничать и работать в группе, быть готовым к быстрому переучиванию в ответ на обновление знаний и требования рынка труда.

Поэтому уже с 2011 – 2012 учебного года, учителям первых классов пришлось переосмыслить цели и ценности современного начального образования с позиции новых стандартов. 

Современные потребности учащихся останутся нереализованными, если в образовательном процессе учащийся не обретёт статус субъекта образования. В связи с этим злободневным становится формирование и развитие учебных универсальных действий (УУД) в условиях лавинообразного возрастания объёмов информации, её быстрого старения. Поэтому УУД являются важнейшим компонентом стандартов второго поколения и обеспечивают формирование ключевых компетенций учащихся. УУД - это совокупность способов действий, которая обеспечивает способность обучающегося к самостоятельному усвоению новых знаний, включая и организацию самого процесса усвоения. Основы универсальных учебных действий надо закладывать в начальной школе на всех уроках.

Коллективная деятельность на уроках изобразительного искусства пользуется большой популярностью среди учителей и вызывает большой интерес к художественному творчеству учащихся. Анализ методической литературы наглядно свидетельствует о том, что искусство обладает огромными возможностями по развитию творческого потенциала детей. В коллективной работе особенно важно обеспечивать удачное начало школьного этапа жизни детей, помочь им почувствовать интерес к познанию нового, испытать чувство радости от общения с одноклассниками и учителем.

Таким образом, коллективная деятельность дает возможность формировать навыки и умения работать вместе, строить общение, развивать почву для проявления и формирования общественно ценностных мотивов. 

Проблема исследования: состоит в противоречии между потребностью социума и современной начальной школы в членах общества, владеющих коммуникативными универсальными учебными действиями, что обусловлено требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, ростом числа младших школьников, испытывающих трудности в общении и недостаточным использованием возможностей дидактического процесса в развитии коммуникативных универсальных учебных действий у учащихся начальной школы. 
С учетом вышеизложенного целью нашего исследования явился подбор методов организации коллективного творчества младших школьников и апробация уроков изобразительного искусства, направленных  на развитие коммуникативных УУД.
Опытно-экспериментальная работа осуществлялась с сентября по май 2014 г. на базе МБОУ «СОШ № 22 г. Кургана.  В исследовании приняли участие учащиеся  3  класса, возрастной состав: 10 - 11 лет, в количестве 26 человек.   Исследование проводилось в три этапа.
На первом этапе выполнялся анализ программы Б.М. Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд»; определялись методы организации уроков изобразительного искусства с учетом коллективных форм работы; осуществлялся подбор посильных и доступных заданий для коллективного творчества учащихся на уроках ИЗО; выделялись приемы совместно-индивидуальной формы организации коллективной изобразительной деятельности; разрабатывались конспекты уроков; изготавливались презентации; осуществлялась интерпретация полученных результатов исследования. 
На втором этапе были апробированы уроки коллективной деятельности младших школьников, направленных на развитие коммуникативных УУД у детей младшего школьного возраста по программе Б.М. Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд».  
Осуществлялось психолого-педагогическое исследование, направленное на изучение уровня сформированности коммуникативных УУД, которое включало в себя 4 задания: умение сознательно строить речевое высказывание в соответствии с задачами учебной коммуникации  (методика Т.А. Фотекова, Т.В. Ахутина); умение оформлять свою мысль в устной речи, аргументировать свою точку зрения; умение ориентироваться на точку зрения других людей, отличную от своей собственной, в учебной коммуникации  (Методика Г.А. Цукерман и др.); умение договариваться о распределении функций и ролей в различных видах совместной деятельности (Методика Бурменской). Психологическое исследование по сформированности коммуникативных УУД рекомендуется организовать через индивидуальную форму работы с детьми, поэтому проводились индивидуальные беседы с каждым учащимся.
На третьем этапе осуществлялся анализ продуктов деятельности детей. Обобщались полученные результаты. 
Обработав полученные результаты мы выявили, что учащиеся показали достаточно хороший результат сформированности умения строить речевые высказывания в соответствии с задачами учебной коммуникации. Основная часть учащихся картинки разложили в правильной последовательности, но были допущены ошибки при составлении рассказа у 11,6% по данным сюжетным картинкам, а именно нарушалась связность, пропускались эпизоды, присутствовала бедность содержания. 

Так, нами было выявлено, что в целом уровень сформированности умения оформлять свою мысль в устной форме и аргументировать свою точку зрения ниже уровня сформированности предыдущего умения на 12,2%.  
Учащиеся рассказывали о любимом времени года достаточно полно, рассказ был интересный и красочный, но не у всех, в ответах учащихся наблюдалась бедность содержания, отсутствие последовательности предложений и их недостаточное количество. Возникали трудности сформулировать мысль правильно и красиво у 19,2% опрошенных школьников.
Необходимо отметить, что 20% учащиеся испытывали затруднения в обосновании своей точки зрения или затруднялись выбрать правильный ответ из нескольких предположений¸  не всегда могли договориться между собой о распределении функций, аргументировать свою точку зрения. 

Суммируя баллы по всем методикам, мы, выявили, что более половины учащихся, а именно 53,9%, имеют высокий уровень сформированности коммуникативных УУД, 38,5% имеют средний уровень и 7,6% учащихся имеют низкий уровень сформированности коммуникативных УУД. 
Следовательно, изучив полученные результаты тестирования и анализа продуктов деятельности детей можно сделать вывод, что исследуемый 3 класс МОУ СОШ № 22 имеет достаточно высокий уровень сформированности коммуникативных УУД, но работать в этом направлении необходимо, особое внимание нужно уделить тем учащимся, которые имеют низкий уровень сформированности данных УУД. 

Так, анализ методической литературы и результаты опытно-экспериментальной работы наглядно свидетельствуют о том, что коллективная форма работы обладает огромными возможностями по развитию не только творческого потенциала детей, но и коммуникативных УУД. Как игровой прием способствует активному вовлечению детей в учебно – воспитательной процесс урока и как метод обобщения знаний  и умений учащихся позволяет активизировать процесс их систематизации и закрепления, развивает коммуникативные навыки, активизируют творческую самостоятельность даже у детей с недостаточно развитыми навыками изобразительной деятельности. При такой форме организации учебного процесса повышается мотивация обучения, формируются коллективистские отношения. Развивается самостоятельность. Коллективная форма дает возможность высказываться стеснительным детям в более узком кругу сверстников.
  Тем неменее в ходе практической деятельности, было отмечено, что учителя недостаточно внимания уделяют методам организации коллективного творчества  младших школьников на уроках изобразительного искусства. Можно выделить ряд причин: большая подготовка к данному виду урока; контроль дисциплины на уроке; деятельность учителя на протяжении всего урока, что подтверждает актуальность темы исследования.
