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Известно, что уже в раннем младенчестве видя яркий предмет, слыша мелодию, пение, громкую речь, ребенок начинает проявлять интерес к окружающему миру, проявляется начальная ориентированная активность, которая является физической основой познавательного развития ребенка.

Если в младенчестве кроха отличался безудержным любопытством и «отклонялся» в основном на внешние эффекты, такие, как яркость цвета, необычность формы, новизна деталей, оригинальная сила звука, то на третьем году ребенка привлекают «скрытые» свойства предмета. При этом важно отметить, что «скрытые» свойства он обнаруживает уже целенаправленными исследовательскими действиями: поглаживанием и постукиванием. Ребенок как бы «изучает» предмет, обнаруживая его свойства «таящиеся» в его конструкции, и чем больше «сюрпризов» преподносит ему исследовательская  деятельность, тем интереснее для него сама ситуация. На этом приходит в настоящее время осуществляется разработка развивающих игрушек для детей.

В стремлении к исследованиям доминирует такое замечательное качество как любознательность. Моделировать в своем сознании картину мира, основывается на собственном опыте и наблюдениях.

В быту многие родители поисковые исследовательские действий ребенка, как правило, принимают за шалость, удивляются новым и новым проказам. Действительно зачем ребенок порвал обои, вылил для рисования краску в таз с бельем, вытащил из ботинок шнурки. Это не хулиганство, это бесконечное детское экспериментирование.

Выделяют два основных вида ориентировочно-исследовательской, поисковой деятельности:

· Экспериментирование, исходящее от самого и не побуждаемое взрослым;

· экспериментирование, которое выделяет существенные элементы новизны и организуется взрослым.

В процессе обучения необходимо любознательность сделать  управляемой. Любознательность должна сочетаться с благородством поступка, формировать у ребенка эстетические и нравственные чувства.

Для этого в дошкольных учреждениях необходимо проводить игры-занятия с элементами экспериментирования. Для достижения поставленной цели педагоги должны ставить следующие задачи:

· Воспитывать у ребенка познавательные интерес к окружающему миру. Развивать его любознательность, понимание простейших причинно-следственных отношений в системе «действие-результат».

· Воспитывать познавательную активность малыша, желание узнавать новое, наблюдать, запоминать, сравнивать, экспериментировать.

· Переводить действия игрового экспериментирования в полезное русло, формируя бережно отношение к окружающему.

· Воспитывать эстетические чувства, желание оберегать и создавать красивое.

· Практически знакомить ребенка с некоторыми явлениями живой и неживой природы, формировать представления о некоторых свойствах предметов, вещей, отношений объективного мира: объем, масса, движение, скорость, время, пространство полое, сквозное, замкнутое.

· Учить ребенка выражать словами свои впечатления.

· Обогащать впечатление ученика произведениями поэтического творчества и фольклора.

Ученые изучающие познавательную активность первоклассника, разрабатывают развивающие игрушки, яркие обучающие книги для младших школьников и новые учебники для школьного обучения. Они позволяют формировать  целостное представление о мире, интерес к его познанию и создавать базу для изучении теоретических и практических основ различных наук.

