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Приглашаю к обсуждению: Исторические сведения по математике на современном уроке, их место и роль.
Математика возникла из практики и развивалась, решая насущные задачи и проблемы, встающие перед человеком и обществом. Наши предки обучались математике многие века. Их учителем была сама жизнь. Их самим приходилось открывать числа, называть их, придумывать цифры и изобретать действия. Зачастую неизвестные, но гениальные наши предки создавали основные разделы и понятия из начальной математики. Их открытия подхватывались другими людьми: находки развивали, шлифовали, совершенствовали, и они распространялись по  всему миру.

Урок математики в наше время состоит из одних понятий, возможно поэтому многие дети не усваивают материал. Наша задача сделать современный урок математики интересным, упростить понятия и разнообразить его обыденность. 
Можно ли это сделать с помощью исторических сведений на уроке математики?
По нашему мнению да. Особенно важно, чтобы дети при знакомстве с историей  математики понимали; во первых: история возникновения математических понятий поможет учащимся лучше понять и осмыслить их, во вторых, при знакомстве с историей развития математики дети начинают понимать, что математика не застывшая на века наука, достигшая своего апогея, она постоянно совершенствуется и, проникая во многие разделы других наук, значительно способствует их развитию. В третьих дополнительный исторический  материал в современных уроках математики пробудит у детей интерес к истории, так же расширит кругозор, повысит эрудицию, креативное мышление учащихся, другими словами повысит успешность по данному предмету.

Успешное обучение математике младших школьников способствует не только материал данный в учебниках, педагог должен давать детям новые знания, расширять их кругозор, а для этого необходимы и дополнительные исторические сведения.
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