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          Важнейшим признаком эффективности современного урока является готовность младшего школьника воспринимать и анализировать поступающую учебную информацию, что возможно в ситуации максимальной концентрации его внимания.

Внимательность ученика на уроке характеризует процесс отбора нужной информации и отбрасывания лишней. В человеческий мозг ежесекундно поступают тысячи сигналов из внешнего мира. Для эффективного управления вниманием следует учитывать влияние внешних и внутренних условий познавательной деятельности, позволяющих оказывать целенаправленные воздействия на функционирование внимания ребенка, регулировать его активность и направленность.

Таким образом, сущность внимания заключается в способности человека выделить из окружающей среды объект восприятия. На первых же уроках учитель встречается с необходимостью управлять вниманием младшего школьника. Возрастной особенностью внимания младшего школьника является его сравнительно небольшая устойчивость, неумение длительно сосредотачиваться на работе, особенно на однообразной и неинтересной, отвлечение внимания и его непроизвольность.
Основное препятствие, с которым столкнулся П.Я. Гальперин, это: 

1) у внимания нет собственного продукта; 

2) невозможно указать содержание процесса внимания.

Для того, чтобы сосредоточить сознание ребенка на каком- либо объекте и обеспечить его восприятие, внимание проходит несколько этапов:
· выделение объекта из окружающей среды;

· сосредоточение на нем;

· отвлечение от всего постороннего, не относящегося к объекту;

· торможение побочной, конкурирующей или мешающей деятельности.

Для того, чтобы сосредоточить внимание ребенка на уроке необходимо применять различные методы и приемы для привлечения внимания младшего школьника в процессе обучения. Существуют различные методы, вот некоторые из них:

· деятельностный;
· игровой;

· наглядный;

· проблемно- поисковый.
По нашему мнению, главную и определяющую сторону развития детей в процессе обучения составляет усложнение знаний и способов деятельности.        В настоящее время многие исследователи, и в первую очередь советские психологи, доказали, что, изменяя содержание обучения, то есть передаваемые ребёнку знания и способы деятельности, можно существенно изменить развитие ребёнка. Во многих исследованиях (Л.А. Венгер, П. Я. Гальпенин, Д. Б. Эльконин, В. В. Давыдов) получены данные, которые показывают, что включение в содержание обучения специальных средств (эталонов формы, цвета при сенсорном развитии, мерки, разных моделей и схем при обучении математике) приводит к принципиальному изменению тех стадий интеллектуального развития, которые считались абсолютными и неизменными. Таким образом, высокий уровень развития качеств внимания обеспечивает успешность всех учебных процессов.
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