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ЭФФЕКТИВНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ФОРМИРОВАНИЯ КАЧЕСТВ ЛИЧНОСТИ 

НА УРОКАХ ТЕХНОЛОГИИ

Средства обучения – это материальный или идеальный объект, который «помещен» между учителем и учащимися и используется для усвоения знаний, формирования опыта, познавательной и практической деятельности.

Трудовое воспитание – один из важнейших факторов формирования гармоничной и всесторонне развитой личности. Труд является могущественным средством развития физических, духовных, моральных и творческих сил человека.

Цель трудового воспитания – подготовить учащихся к дальнейшей жизни, сформировать у них отношение к труду, как к потребности.

Для достижения этой цели необходимо воспитывать у учащихся твердое убеждение, что умение и желание трудиться – основа общественного и личного благополучия; культивировать трудолюбие, дисциплинированность, активную жизненную позицию, творческое отношение к труду.

Чтобы состояться как личность, ребенку необходимо быть успешным. А это очень непросто, ведь у каждого из нас свои взгляды на жизнь, на людей, на их мнение о нас. И тут задача педагога – создавать ситуацию успеха. Ведь потребность в труде не возникает сама собой. Нужна большая воспитательная работа, чтобы любой труд, выполненный ребенком, был содержательным, творческим и в соответствии с возрастом производительным, настоящим.

Предмет «Технология» является основополагающим. Посредством его осуществляются межпредметные связи с математикой, черчением, историей, биологией, химией, географией и др. Ведь каждая маленькая девочка – это будущая женщина, мать. А понятие успешности связано не только с профессиональной деятельностью, но и с личным, семейным благополучием. И именно на этих уроках формируются те навыки, которые так необходимы настоящей современной женщине.

В разделе «Кулинария» у девочек формируется умение работать коллективно, ответственность, хозяйственность, самостоятельность, здоровая конкуренция – во время приготовления блюд; а так же развиваются эстетические качества и культура поведения – во время приема пищи. Кроме того, в процессе получения теоретических знаний и при выполнении домашних заданий девочки получают много дополнительной исторической информации и часто обращаются к традициям и обычаям своих семей, в результате чего у них пополняется багаж знаний и формируется трепетное и уважительное отношение к своим корням.

В разделе «Работа с тканью» развивается аккуратность, трудолюбие, усидчивость, сдержанность, внимательность.

На уроках рукоделия предоставляется богатейшая возможность проявить свой творческий потенциал.

В течение года в каждой параллели по программному материалу учащиеся самостоятельно выполняют творческие проекты. В конце года, как итог, проходит презентация данных творческих проектов, во время которой каждая девочка представляет наиболее удачное изделие, выполненное ею на уроке.

Достойные работы помещаются на стенде в классе. И часто дети стремятся довести свое изделие до совершенства. Ежегодно ученицы нашей школы участвуют в районных и городских олимпиадах по технологии и, как правило, очень успешно, завоевывая призовые места. Кроме того, наиболее успешные работы размещаются на выставках декоративно – прикладного искусства в рамках фестивалей «Радуга надежд», «Рождественские встречи».

В 2009-2010 году мой подход к урокам по предмету «Технология» был направлен на компетентностно-ориентированное образование учащихся. 

Такой подход соответствует и традиционным ценностям российского образования.

