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Сформулированные в ФГОС  требования к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, структуре и условиям ее реализации учитывают самоценность ступени начального общего образования как фундамента всего последующего образования. На этой ступени осуществляется: становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся; формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности – умение принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе.

Требования стандарта задают ориентиры оценки личностных, метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 
К личностным результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования, относятся готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества; сформированность основ гражданской идентичности. 

К метапредметным результатам обучающихся относятся освоенные ими универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями.

К предметным результатам обучающихся относятся освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области  деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира. [1]
Выполнение этих требований невозможно без учёта и развития у обучающихся мотивации к учебной деятельности. Одним из наиболее важных мотивов обучения является познавательный интерес. Развитие любознательности и познавательного интереса у детей начинается ещё в дошкольном возрасте. Важно его поддерживать родителям и педагогам дошкольных организаций, необходимо формировать его и в процессе школьного обучения.

Не секрет, что часть детей, у которых недостаточно хорошо была развита мотивация к школе, теряют интерес к учебной работе при появлении школьных трудностей, или осознании ситуации, что школа – это не «новая игра», а период серьезной и напряжённой деятельности, возникновения ответственности за результат своей работы.

Достижение результатов развития, определённых требованиями образовательного стандарта возможно через организацию не только учебных занятий, но и внеурочной деятельности. Исходя из этого, определяем темой нашей работы: «Формирование познавательного интереса младших школьников через организацию внеурочной деятельности».
Цель исследования: изучить возможности влияния внеурочной деятельности на развитие познавательного интереса младших школьников как одного из основополагающих мотивов обучения.

Задачи исследования:

1. Изучить психологическую и педагогическую литературу по проблеме мотивации и формирования познавательного интереса обучающихся.

2. Теоретически изложить основные вопросы рассматриваемой темы.

3. Изучить роль педагога  и возможности внеурочной деятельности в развитии учебной мотивации младших школьников.

4. Провести диагностику мотивации и познавательного интереса обучающихся. 
Познавательный интерес – это один из важнейших  мотивов учения младших школьников. Под влиянием познавательного интереса даже у слабых учеников учебная работа протекает более продуктивно. Познавательный интерес при правильной педагогической организации деятельности ученика и систематической целенаправленной воспитательной деятельности становится устойчивой чертой личности школьника и оказывает сильное влияние на его развитие.

Педагог развивает познавательные интересы детей в ходе учебной работы  и в  процессе внеурочной деятельности. Организация внеурочной деятельности дает возможность учащимся проявить свои индивидуальные склонности, обнаружить и развить способности. Она способствует реализации требований федеральных образовательных стандартов общего образования. Её преимущества: предоставление учащимся возможности широкого спектра занятий, направленных на развитие школьника.
Исследование проводилось во 2 «Б» классе Куртамышской средней школы №1. Для диагностики выявления учебной мотивации была использована методика Н.В. Елфимовой «Лесенка побуждений».[2] Учащимся было предложено  построить «лесенку побуждений», используя 8 карточек, с утверждениями, соответствующими 4 познавательным и 4 социальным мотивам. Методика проводилась индивидуально с каждым учеником. Обследовано 15 школьников. Наибольшее значение имели утверждения, занимающие 1,2,3,4 места. Для того, чтобы методика была объективной, обучающимся можно было заменять предложенные убеждения своими, которые, по их мнению, являются наиболее значимыми и раскрывают смысл их обучения в школе. Результаты  диагностики каждого ученика были проанализированы и  представлены в диаграмме. 
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В ходе анализа диагностических данных было установлено, что у 6 учащихся класса преобладает гармоничное сочетание познавательных и социальных мотивов (40%), а это означает, что данные обучающиеся могут реализовать свои способности в различных видах деятельности, для чего учителю необходимо предоставить возможность реализовать их желание участвовать в каком – либо виде деятельности. На втором месте находятся познавательные мотивы обучения, они преобладают у 4 школьников (26%), что говорит  о  необходимости включения их во  внеурочную деятельность для удовлетворения и дальнейшего развития их познавательного интереса. У 3-х обучающихся (20%) преобладает социальный мотив, обучение для этих школьников  важно, для того, чтобы быть полезным обществу. Предложением добавить свои наиболее значимые убеждения, воспользовались 2 ребенка (14 %), предложенные варианты  они заменили на такие как: учусь для того чтобы мне купили новый телефон или учусь для того, чтобы на меня не ругали родители и др.
Учитывая важность формирования познавательной активности на начальном этапе образования и необходимость организации внеурочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС, нами была разработана программа кружковых занятий общеинтеллектуального направления «Умники и умницы». Программа рассчитана на 33 часа. Занятия разнообразны по тематике и форме проведения. Они построены так, что в интеллектуальную деятельность  могут быть вовлечены все обучающиесяся класса или большинство из них,  при этом каждый ученик, исходя из своих индивидуальных особенностей и интереса, сможет работать на занятиях с увлечением.

По содержанию внеурочные занятия связаны с работой на уроке, но на них  решаются задачи повышенной трудности, задачи – смекалки, задачи – шутки, занимательные задачи, логические задачи, примеры, уравнения, для решения которых используются интересные приемы. Предлагаются задания на заполнение магических квадратов, разгадывание ребусов, шарад и т.д. Используются красочные плакаты, рисунки, вводятся сказочные герои, для того чтобы создать эмоциональный настрой детей. 

Реализация программы осуществлялась совместно с учителем  2 «Б» класса и  ходе одной из производственных практик. В конце учебного года, снова была проведена диагностика мотивации школьников по методике Н.В. Елфимовой. 
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Процентное соотношение результатов изменилось в пользу познавательных мотивов. Можно сделать вывод, что целенаправленная работа по развитию познавательного интереса в процессе внеурочной деятельности дала  положительные результаты в развитии учебной мотивации, способствовала развитию познавательной активности. 
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