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       Духовная основа образования является сутью методологического подхода, включающей высокий уровень общей, национальной и профессиональной культуры будущего специалиста. 
      Модернизация современного образования изменила его роль в жизни человека - от образования на всю жизнь, к образованию через всю жизнь. В связи с этим  основу преподавания общепрофессиональных дисциплин и профессиональных модулей составляют такие психолого-педагогические установки, как человек находится в активном деятельном отношении к миру и к самому себе; важен не объем информации, а развивающее влияние обучения; не с предметом к ученику, а с учеником к предмету. Использование данных тезисов делает знания не самоцелью, а основой подготовки компетентного специалиста профессии типа «Человек-Человек». При этом особое внимание уделяется профессионально-значимым качествам личности, определяющим функциональную грамотность будущего специалиста, а, именно, адаптивность, коммуникативность, умение строго следовать инструкции, работать в группе и одному, работать с разными источниками информации.

С этой целью  в преподавании педагогики используются разные интерактивные формы и методы обучения. Особое место занимают практические занятия, формирующие  общие и профессиональные компетенции, функциональные знания и осознанные умения. 
В литературных источниках функциональность знаний определяется целенаправленным формированием деятельностных характеристик предметных знаний в процессе обучения. К основным параметрам функциональных знаний относят:

· Свернутость и развернутость   - способность излагать свои знания компактно, умение развернуть свои знания в ряд последовательных шагов.

· Систематичность – умение определять иерархию понятий в их последовательности, взаимосвязи

· Осознанность  - умение перегруппировать и преобразовать материал, творчески применять описание явлений, законов и т. д.
 Наиболее эффективным видом учебно-познавательной деятельности обучающихся, формирующим функциональные знания, являются практические занятия, выполняющие ряд задач:
· Обобщение, систематизация, углубление, закрепление полученных теоретических знаний.

· Развитие профессиональных умений: аналитических, проектировочных, конструктивных.

· Формирование самостоятельности, организованности, точности, творческой инициативы.

· Ожидаемый результат - формирование умений, выполнение определенных действий, необходимых в последующей профессиональной деятельности.

    Алгоритм организации и выполнения практического задания включает  несколько составляющих:

1. Студенту заранее сообщается тема практического занятия, по которой он делает подборку материалов по обозначенной проблеме.
2. В рамках практического занятия студент может работать  с заранее подготовленным материалом, анализировать его  по следующей схеме:

2.1.  Постановка вопросов к учебному тексту.

      2.2. Составление плана к тексту.

2.3. Составление граф – схем по содержанию текста.

Вопрос как  прием является основным в процессе уяснения содержания, ведет к всестороннему пониманию учебного текста. Понимание учебного текста складывается из понимания отдельных слов, предложений, параграфов, логической структуры всего текста, его основной идеи и смысла. Вопросы могут возникать к разным аспектам текста, к непонятным словам, предложениям и т.д. Главное, чему учит этот прием, - не пропускать ни одного непонятного места в тексте, тут же формулировать вопрос и искать на него ответ:

- О чем здесь говорится?

- Что именно об этом сообщается?

- Что мне уже известно об этом?

- Как это соотносится с тем, что я уже знаю?

- Чем это можно объяснить?

- К чему это можно применить?

- Что нового я узнал из этого текста?

Составление плана к изученному тексту помогает глубоко осмыслить и понять учебный текст. План есть перечисление всех текстовых субъектов (т.е. тем текста). План может быть составлен на разных уровнях подробности. Для того, чтобы составить план, надо последовательно задавать себе в процессе чтения вопрос «о чем здесь говорится?». Это позволяет вычленить с помощью этого вопроса тему высказываний и записать в виде пунктов плана.

Составление граф-схем – это графическое изображение логических связей между основными текстовыми понятиями. Средствами графического изображения являются абстрактные геометрические фигуры (прямоугольники, квадраты, круги и т.д.) и их соединение (линии, стрелки).   Строгая логическая граф-схема строится в виде линейной или разветвленной блок-схемы. Граф-схема отличается от плана наличием связей между элементами, они придают тексту целостность и наглядность.

Изменения в современном обществе диктуют необходимость приобщения молодого поколения к ценностям общечеловеческой значимости: Человек, Земля, Отечество, Семья, Труд, Знание, Мир, Культура. 
Народная культура как общечеловеческая ценность является феноменом педагогического процесса, так как отражает окружающее жизненное пространство и своеобразие национального в нем. Ульяновск, как часть Поволжья, является многонациональным краем, где проживает около ста национальностей. В связи с этим  в приобщении студентов к культуре своего и других народов важное место занимает изучение национальной среды родного края и поликультурное воспитание, суть которого в уважении культурных различий этносов. 
С этой целью на уроках и во внеучебной деятельности  применяются разнообразные интерактивные формы и методы обучения: мозговой штурм, познавательная игра, викторина, дискуссия, дебаты, лекция-беседа, лекция с запланированными ошибками, семинар, семинар-брифинг, презентация проекта, круглый стол, работа в парах, малых группах и пр.
 Каждый из названных элементов педагогической технологии имеет специфическую значимость. Так лекция-беседа «Воспитание патриотизма и толерантности в многонациональном Поволжском регионе»  воспитывает языковую культурную норму, раскрывает  теоретические и методические аспекты проблемы, учит терпимому отношению к чужим мнениям .
 Семинар «Роль традиций в воспитании  народов Поволжья» позволяет использовать внешнеречевой способ умственных действий студентов, непосредственное и опосредованное общение педагога со студентами, приучающее их к строгому соблюдению лексических, морфологических синтаксических, библиографических норм. Следует особо выделить роль семинара в выработке интуитивных  и критических компонентов мышления, так как на семинаре нужно быть готовым в любой момент предъявить свою точку зрения.
 В учебном проекте «День чувашской культуры» студенты закрепляют умение видеть, анализировать, прогнозировать педагогическую ситуацию, переводить познавательную активность в познавательную инициативу, структурировать информацию, овладевать исследовательской деятельностью по определенному алгоритму, основными элементами которого являются определение предмета информационного поиска, поэтапность поиска, анализ собранных фактов, корректировка полученных данных, уточнение информации, обобщение и оформление результата. Работа над проектом вырабатывает умение ориентироваться в большом числе источников информации и развивать позитивную личную и профессиональную «Я- концепцию».


Таким образом, использование интерактивных форм и методов обучения, активизирующих технологий, включая технологию развития критического мышления, позволяет развивать общую и  методологическую культуру будущего специалиста, формировать новые образовательные результаты: знания, умения, общие и профессиональные компетенции.
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