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Сегодня общепризнанно, что статус и авторитет личности в значительной степени определяются уровнем сформированности интеллектуальной сферы студента, самостоятельности его мышления, качеств ума, способности аргументировать правильность не только своей точки зрения, но и понять и принять точку зрения другого человека, проявить находчивость, сообразительность, остроумие. С уровнем развития самостоятельности связаны способность принимать обдуманные и взвешенные решения, возможность прогнозировать будущее, формировать стратегию жизнедеятельности, ориентироваться в ситуациях, людях, проблемах. Вот почему развитие самостоятельности относится к числу одной из основных задач обучения.

При построении стратегии обучения с целью развития самостоятельности мышления следует учитывать, что мышление представляет собой активный процесс переработки получаемой информации и что мыслительные процессы формируются в определенной последовательности. Необходимо также создать условия для развития интеллектуальной инициативы и потребности в самоутверждении личности.

В учебном пособии Е.Н. Шиянова и И.Б. Котовой описаны четыре уровня развития самостоятельности мышления учащихся.
Первый уровень – синкретический. Суждения на этом уровне характеризуются глобальностью и недифференцированностью. В их высказываниях отсутствуют объяснения причин явления и какая-либо аргументация. Все суждения категоричны и исходят из субъективной уверенности, основываются на неосознанном подражании. Учащиеся абсолютизируют свою позицию и недооценивают позицию партнера.

Второй уровень можно определить как интуитивное суждение или мнение. Учащиеся расчленяют содержательный и оценочный аспект суждения, однако их мысли часто отвлекаются от оценки суждения и полностью поглощаются содержанием высказываний. В высказываниях учащихся преобладает внутренняя уверенность, основанная на мнении авторитетных людей. На этом уровне осознанное подражание преобладает над убежденностью.

Третий уровень связан с переводом интуитивных суждений в дискурсивные и с возникновением зачатков теоретического обобщения. В своих суждениях студенты начинают использовать законы науки, общие выводы, отчетливо дифференцируют свою и «чужую» мысль. На этом уровне они уже используют систему доказательств.

Четвертый уровень характеризуется развитым теоретическим обобщением, повышенной чувствительностью к логическим противоречиям, развитием интеллектуальной инициативы и полемичности суждений. В общении учащийся не просто высказывает определенные суждения, он стремится защитить их, доказать правоту своих взглядов. Самостоятельность мышления на этом уровне сливается с убеждением и становится сильным фактором саморегуляции интеллектуальной деятельности личности.

Основываясь на характеристикt уровней, можно выделить следующие показатели, указывающие на самостоятельность мышления учащихся:

- глубина и глобальность суждений;

- содержательность и осознанность высказываний;

- занимаемая позиция при высказывании;

- оценка позиции партнера.

При переходе учащихся от одного уровня развития самостоятельности мышления к другому не только усложняется субъективная сторона суждений, но и их объективная обоснованность.

Технологии обучения, ориентированные на развитие самостоятельности мышления, складываются из следующих компонентов:

- ясная постановка вопросов;

- четкое выделение познавательных задач;

- использование надежных источников получения информации;

- сопоставление пограничных понятий и формулировок;

- поиск аргументов для доказательства своей точки зрения;

- обдумывание всех возможных вариантов решения проблемы;

- открытость чужой точке зрения;

- выбор позиции, возможность ее изменения при наличии достаточных оснований;

- стремление максимально точно рассмотреть предмет анализа.

Этот перечень далеко не полный и может быть расширен, поскольку компоненты могут варьироваться в зависимости от предметного содержания учебного материала, возраста учащихся, используемых методов обучения.

Самостоятельность мышления учащихся формируется в процессе самостоятельной работы. Ее главной целью является не только закрепление, расширение и углубление получаемых знаний, умений, навыков, но и самостоятельное изучение и усвоение нового материала без посторонней помощи.

Н.В. Гросс и В.П. Фатеев выделили факторы, определяющие значимость самостоятельной работы студентов:

- самостоятельная работа позволяет студентам глубоко вникнуть в сущность изучаемого вопроса, основательно в нем разобраться;

- самостоятельная работа вырабатывает стойкие идейные взгляды и убеждения;

- самостоятельная работа формирует такие качества, как трудолюбие, организованность, инициативу, силу воли, дисциплинированность, аккуратность, активность, целеустремленность, творческий подход к делу, самостоятельность мышления;

- самостоятельная работа повышает культуру умственного труда студентов, развивает умение самостоятельно приобретать и углублять знания.

Самостоятельная работа студентов подразделяется на аудиторную и внеаудиторную. Начинать желательно с аудиторных форм, которые проще для проведения контроля.

И.Т. Талдыкина предлагает разбить процесс воспитания самостоятельности на этапы, длительность которых можно варьировать, исходя из объема изучаемого раздела и уровня подготовки студентов:
1. Подготовительный – в начале учебного года проводятся стартовые контрольные работы, которые позволяют оценить уровень школьной подготовки.
2. Репродуктивный – аудиторная деятельность, когда студенты работают с литературой, самостоятельно конспектируют, выполняют систему обучающих заданий (выделить новое понятие, составить структурно-логическую схему конспекта, найти ошибки и т.д.) и внеаудиторная, когда требуется ответить на заданные вопросы, изучив дополнительную литературу, заполнить сравнительную таблицу, решить типовые примеры и задачи.
3. Продуктивный – внеаудиторная деятельность, когда студенты выполняют индивидуальные задания, обращаясь к конспектам занятий, учебной литературе. Для обеспечения объективности контроля за самостоятельностью выполнения работы на этом этапе необходимо обеспечить каждого студента индивидуальным заданием.
Правильно организованная самостоятельная работа имеет огромное образовательное и воспитательное значение. Она является определяющим условием в достижении высоких результатов в обучении, в формировании нравственных качеств; служит главным путем превращения полученных знаний в убеждения и навыки, выступает важным фактором в развитии умения учиться, заниматься самообразованием, а также средством и целью обучения. Только через самостоятельную работу студент может стать хорошим специалистом.
Самостоятельная работа всегда вызывала у студентов ряд трудностей. Главная из них связана с необходимостью самостоятельной организации своей работы. Большие затруднения связаны с отсутствием навыков грамотно работать с первоисточниками, умения четко и ясно излагать свои мысли, планировать свое время, учитывать индивидуальные особенности своей умственной деятельности и физиологические возможности, практически полным отсутствием психологической готовности к самостоятельной работе, незнанием общих правил ее организации.

Руководство самостоятельной деятельностью со стороны преподавателя должно постепенно переходить в самоуправление и самоорганизацию студента как субъекта процесса обучения.
При планировании и организации самостоятельной работы преподаватель должен учитывать особенности восприятия и предлагать студентам различные виды работы.

Успешными для решения этой задачи являются активные формы обучения на учебных занятиях.

Что же такое форма обучения? 

Более обоснованным представляется подход И.М. Чередова к определению организационных форм обучения. Исходя из философского понимания формы как внутренней организации содержания, охватывающей систему устойчивых связей предмета, он определяет форму обучения как специальную конструкцию процесса обучения, характер которой обусловлен его содержанием, методами, приемами, средствами, видами деятельности учащихся. Такая конструкция представляет собой внутреннюю организацию содержания обучения, которым является процесс взаимодействия учителя с учениками при работе над определенным учебным материалом. Следовательно, формы обучения нужно понимать как конструкции отрезков процесса обучения, реализующихся в сочетании управляющей деятельности учителя и управляемой деятельности учащихся по усвоению определенного содержания учебного материала и освоению способов деятельности.

Процесс обучения принимает организационные формы, которые выполняют интегративную функцию, обеспечивая объединение и взаимодействие всех его компонентов.

В современной дидактике организационные формы обучения подразделяют на фронтальные, групповые, индивидуальные. Они могут быть представлены уроком, лекцией, семинаром, практическим занятием, массовыми и групповыми формами.
В современной общеобразовательной практике чаще всего используются две организационные формы: фронтальная и индивидуальная.

Организация преподавателем эффективного обучения студентов возможна только при знании и умелом использовании организационных форм обучения.

С середины 70-х гг. в отечественной школе обнаружилась опасная тенденция снижения интереса учащихся к занятиям. Отчуждение от познавательного труда педагоги пытались остановить различными способами.

Одной из важнейших тенденций развития профессионального образования является пересмотр концепции организации учебно-познавательной деятельности, педагогического руководства ею. От жестокого, авторитарного управления, где учащийся выступает объектом обучающих воздействий, переходят к системе организации, поддержки и стимулирования познавательной самостоятельности субъекта учения, созданию условий для творчества, к обучению творчеством, педагогике сотрудничества.

На обострение проблемы массовая практика отреагировала так называемыми нестандартными уроками, имеющими главной целью возбуждение и удержание интереса учащихся к учебному труду.
Нестандартный урок – это импровизированное учебное занятие, имеющее нетрадиционную структуру.

Мнения педагогов на нестандартные уроки расходятся: одни видят в них прогресс педагогической мысли, правильный шаг в направлении демократизации обучения, а другие, наоборот, считают такие уроки опасным нарушением педагогических принципов, вынужденным отступлением педагогов под напором обленившихся учеников, не желающих и не умеющих серьезно трудиться.
Анализ педагогической литературы позволил выделить несколько типов нестандартных уроков. Их названия дают некоторые представления о целях, задачах, методике проведения.

Перечислим наиболее распространенные типы нестандартных уроков: уроки-«погружения», уроки – игры, уроки – пресс-конференции, уроки – соревнования, уроки типа КВН, театрализованные уроки, уроки – консультации, компьютерные уроки, уроки с групповыми формами работы, уроки взаимообучения учащихся, уроки – аукционы, уроки – зачеты, уроки – сомнения, уроки – творческие отчеты, уроки – конкурсы, бинарные уроки, уроки – «суды», уроки – семинары, интегральные уроки, уроки – экскурсии и другие.
