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                                           Космическая миссия.

                                        (фантастическая сказка)

   «Внимание! Внимание! Прослушайте срочное сообщение о беспрецедентном эксперименте на орбите Земли! Впервые в истории человечества среднестатистическая российская семья Ивановых полетела в космос!  Семья состоит из пяти человек: муж, жена, двое детей и бабушка. Там, на космической станции, в специально сконструированном российскими учёными «космическом доме» им предстоит прожить целый год. Космическое жилище оснащено аккумуляторами, заряженными энергией 2000 кВт/ч. Цель эксперимента: установить, какими альтернативными способами можно добывать и пополнять энергию в условиях замкнутого космического пространства и вести полноценный образ жизни».

   Это сообщение наша семья услышала, уже находясь в «космическом доме». Здесь всё, что можно было открыть или повернуть (двери, замки, краны, выдвижные ящички) было оснащено магнето и генераторами энергии, которая использовалась для освещения используемых помещений. Даже бачок унитаза генерировал энергию при спуске воды! Конечно же, взрослые сразу же решили, что отпущенный лимит энергии в аккумуляторах будут тратить лишь на насущные нужды всей семьи: для работы холодильника, электроплиты, утюга, стиральной машины, компьютера и радиоприёмника (для  связи с Землёй). А вот работа телевизора, светильника и других электроприборов напрямую зависела от наших собственных усилий. В «космическом доме» были дополнительные аккумуляторы, которые заряжались при использовании мною велотренажера (а я – большая любительница велоспорта!), при катании  младшего брата Ильи на его любимых качелях, и при занятиях моих родителей на спортивных тренажёрах. Мы чувствовали себя счастливыми людьми, так как на Земле не имели столько времени на занятия спортом! А Илюша и в земной квартире катался на качелях треть суток. Даже наша бабушка могла «вырабатывать» энергию при вязании, потому что её спицы  сделаны из специального сплава металлов. При быстром соприкосновении спицы светились и излучали  равномерное сияние, как от светильника. Бабушка с удовольствием приняла такой подарок от конструкторов «космического дома».

   За год наша бабушка навязала множество красивых вещей в подарок  своим внукам и знакомым.  Мама и папа  очень укрепили свои физические формы и с честью выполнили космическую миссию, предоставив своему руководству полный отчёт о каждом прожитом на орбите дне и каждом использованном и выработанном кВ/ч. Я, сразу же после возвращения на Землю, приняла участие в чемпионате мира по велоспорту и стала победителем. Вот только младший мой брат Илья вырос, и ему разонравилось кататься на качелях. Он увлёкся рисованием.

   А наша привычка экономить и добывать альтернативно энергию сохранилась. Наградой за нашу работу на орбите, стало оснащение нашего земного дома такими же аккумуляторами и генераторами, как на орбите. Поэтому и теперь, выполняя наши привычные дела и тренируясь, мы сами для себя вырабатываем энергию.

                                                                 Батищева Наталья, ученица 4 «Д» класса,

                                                                               МОУ  школы № 92,

                                                                 участница команды ID 59 «Хозяюшки                                   

                                     Наш домик в деревне.

                                    (фантастическая сказка)

      2080 год начинался очень тревожно. Вот уже пятый год вся планета испытывает тяжелейший энергетический кризис. Уже стало привычным для всех жителей нашего города ежедневное отключение электроэнергии в ночные часы. Даже энергосберегающие лампы и строжайшая экономия не приносят необходимого эффекта. 

   Однажды утром мой папа пригласил всю семью за круглый стол на семейный совет. Он рассказал о том, что теперь, когда на каждого жителя планеты приходится только 400 кВт/ч в год, мы не можем продолжать привычную жизнь и использовать все привычные электроприборы. Мама и старшая сестра со слезами на глазах смотрели на него и твердили, что ни за что не смогут отказаться от фенов и утюга. Я же не хотела расстаться с компьютером. Но папа был непреклонен. Он объяснил, что наша семья сможет пользоваться лишь стиральной машиной, холодильником, электроплитой и всего лишь одной лампочкой в вечернее время. Компьютер разрешалось включать лишь при крайней необходимости: по работе или для выполнения домашнего задания. Пищу на электроплите можно было готовить 2 раза в неделю в больших количествах, а ежедневно перед едой только разогревать. Естественно, вся   женская часть семьи взбунтовалась!

   И тут у мамы появилась идея! Она предложила радикально изменить нашу жизнь и переехать в деревню к её родителям. Они давно уговаривали нас приехать погостить.

Папа с радостью подхватил эту идею, потому что он уже давно занимался разработкой ветряных электростанций. Его конструкторское бюро уже много лет изучало опыт голландцев по использованию энергии ветра на мини-электростанциях. И, конечно же, папе не терпелось проверить в действии свои конструкторские разработки. Нам с сестрой ничего не оставалось, как согласиться с родителями.

   На сборы не потребовалось много времени. Уже через два дня вся наша семья была в деревне. Бабушка с дедушкой жили на небольшом хуторе посреди степи. Уж чего-чего, а ветра там хватало с избытком в любое время суток и в каждом сезоне. Узнав о планах папы, построить возле деревенского дома мини-электростанцию, работающую от ветра, дед обрадовался, так как и сельские жители страдали от нехватки энергии. А вот бабушка посмотрела на нас с сестрой с явной тревогой, потому что до школы нам придётся ходить полтора километра в ближайшее село. Но дед успокоил её, вспомнив, что каждое утро мимо проезжает школьный автобус.
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   Строить ветряную станцию помогали все родственники, знакомые и папины сослуживцы. Она даёт столько энергии, сколько требовалось всей нашей семье. А папа  так увлёкся идеей использования альтернативной энергии, что по чертежам зарубежных конструкторов собрал автомобиль, работающий на биотопливе. Бабушка рада этому конструкторскому решению, так как в её саду летом  родится столько яблок и груш, что их можно использовать ни на одну машину, а на целый автопарк! На папиной машине родители каждый день ездят на работу в город. Мама довольна,что ей не пришлось увольняться с работы.

   Но главное преимущество всех этих конструкторских разработок в том, что они совершенно безвредны для окружающей среды, но очень полезны для человека. Надеюсь, что многие захотят их использовать.

                                                                          Дрёмова Анна, ученица 4 «Д» класса,

                                                                               МОУ  школы № 92,

                                                                 участница команды ID 59 «Хозяюшки»

                          Творческий отчёт об обсуждении сказок 

                                            команды ID 59 Хозяюшки
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В творческом конкурсе приняли участие все члены нашей команды. Сказки получились разнообразные, все сюжеты увлекательные. Было много фантастических идей и чудесных превращений. А вот с выбором приборов, без которых нельзя обойтись, все были единодушны. Это стиральная машина, холодильник и электроплита. Всё остальное человек может использовать минимально или вовсе не использовать. Большая часть команды считает, что при использовании компьютера, можно вовсе отказаться от телевизора и радиоприёмника. Утюг предложили использовать по минимуму, т.к. сейчас много тканей, которые не надо гладить. Следует больше покупать  вещей из таких тканей.

Но вся наша девичья команда уверена, что в ближайшие десятилетия наши учёные смогут изобрести альтернативные способы получения электроэнергии, которые не потребуют использования невосполняемых ресурсов. Наряду с этим и электроприборы будут совершенствоваться и станут энергосберегающими. Мы надеемся на оптимистическое и прогрессивное решение проблемы энергетического кризиса.

