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Дошкольное образовательное учреждение – первое и самое ответственное звено в общей системе образования. Обладая высокой пластичностью функций мозга и психики, ребенок имеет большие потенциальные возможности развития, реализация которых зависит от непосредственного влияния родителей, педагогов, от воспитания и обучения. Но чтобы воспитать здоровых и развитых детей необходима правильная организация их жизни в период привыкания (адаптации) к детскому учреждению. Чтобы адаптация к дошкольному учреждению прошла благоприятно, в детских садах стали организовывать группы кратковременного пребывания (ГКП). Именно адаптационные ГКП для детей раннего возраста решают проблему перехода ребенка на полный день пребывания в детском саду, а также обеспечивают доступность образовательных услуг для всех слоев населения.
Таким образом, беря на себя необходимость организации адаптационной ГКП для детей раннего возраста, не посещающих дошкольное учреждение, передо мной и педагогом нашего ДОУ стала задача организовать совместную деятельность в этом направлении. В этом учебном голу набор детей проходил с 1,5 до 2,5 лет, т.к. большинство детей двухлетнего возраста уже получили место в дошкольном учреждении и не нуждаются в услугах ГКП.
Работа педагога-психолога с детьми проводится с октября по май по понедельникам  и четвергам с 15.00 до 17.00. В первые недели работа велась с детьми индивидуально в присутствии родителей, затем подгруппами (по 2-3 ребенка по мере привыкания) уже без родителей.

· Цели ГКП:

· создание плавного перехода от воспитания в условиях дома к воспитанию детей в ДОУ;
· стимуляция развития у детей познавательных процессов, активизация развития речи как основного средства познания окружающего мира;

· обеспечение успешной социализации детей в обществе.

Задачи, на решение которых направлена деятельность адаптационной группы:

· развивающая работа с детьми раннего возраста, не посещающими дошкольные учреждения;

· укрепление физического и психического здоровья детей раннего возраста, обеспечение эмоционального благополучия с учетом индивидуальных возможностей детей;

· формирование у детей адекватных возрасту способов и средств общения со взрослыми и сверстниками;

· способствовать успешной адаптации детей в условиях ОУ;

· консультирование родителей (или лиц, их заменяющих) по проблемам развития и воспитания детей раннего возраста.

Известно, что с детьми раннего возраста можно проводить занятия длительностью не более 10 – 15 минут, но приходить на такой короткий срок родителям не целесообразно. Чтобы увеличить время занятий, сохранив при этом внимание детей и не перевозбуждая их нервную систему, были разработаны планы комплексных игровых занятий. Все игры, упражнения, включенные в одно занятие, объединены одним сюжетом, т.о. в воспитательно-образовательной концепции реализуются Федеральные государственные требования.
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