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Сейчас, как никогда раньше, наблюдается утрата нравственных качеств человека. В современном обществе наблюдается кризис, который происходит в духовной сфере, и связан он с утратой нравственных ценностей и нарушением общих моральных норм. Во все времена люди ценили духовно-нравственное воспитание. Многие явления, такие как криминализация детской среды, низкий уровень общественной морали, утрата семейных ценностей и упадок патриотического воспитания, свидетельствуют об актуальности духовно-нравственного воспитания в школе. Такие понятия, как добро и правда постепенно отходят на периферию жизни, а в это время продолжают нарастать негативные тенденции в детском возрасте: безразличие, эгоизм, цинизм, неуважительное отношение к государству. В связи с этим, в общеобразовательных учреждениях, особую значимость приобретает работа по воспитанию духовно-нравственных качеств у подрастающего поколения. 
Большую роль в формировании основ духовно-нравственной культуры обучающихся играет обучение в начальной школе, поскольку, именно в младшем школьном возрасте осуществляется социализация ребёнка, происходит расширение его круга общения, определяются первые нравственные ценности. Актуальность проблемы, связанной с нравственным воспитанием младших школьников, трактуется, как минимум, четырьмя положениями:
Во-первых, наше общество нуждается в подготовке образованных и высоконравственных людей, которые должны обладающих не только знаниями, но и иметь развитую личность.
Во-вторых, в современном мире ребёнок живёт и развивается в окружении множества источников сильного воздействия, как позитивного, так и негативного характера. Эти источники ежедневно влияют на неокрепший интеллект и психику, на только формирующуюся сферу нравственности.
В-третьих, образование, само по себе, не гарантирует необходимого уровня духовно-нравственной воспитанности, ибо воспитанность-это качество личности, которое определяется в повседневном поведении, отношение к другим людям.
В-четвёртых, владение духовно-нравственными знаниями в современном мире важно, и потому, что они не только информируют о нормах поведения, которые уже утверждены обществом, но и дают представления о последствиях нарушения норм.
Проблема заключается в том, в современном мире происходит противоречие между требованиями общества к всесторонне развитым, духовно богатым личностям и недостатком внимания в практической работе начальной школы по духовно-нравственному воспитанию.  
Цель исследования: определить основные направления духовного воспитания младших школьников на уроках трудового обучения и изучить возможности духовно-нравственного воспитания младших школьников.
Содержание и сущность понятия «духовно-нравственного воспитания»
 Сегодня перед школой стоит задача: воспитать ответственного гражданина, способного адекватно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств личности.
Установившиеся в гуманитарных науках трактовки понятия духовной культуры как одной из форм человеческой культуры сходятся на характеристике ее различных сфер: произведения культуры, самого человека и его бытия, деятельности человека в культурной сфере. 
Процесс становления и развития культуры тесно связан с личностью, с её творческой деятельностью, объектами которой выступают не только природные и общественные отношения, но и сам субъект культурного процесса.
Во-первых, структуру духовно-нравственного сознания составляют знания и представления о моральных нормах общества, во-вторых, их оценка, принятие и стремление им следовать, в-третьих, это выполнение норм в личном поведении.
В процессе духовно нравственного воспитания у личности формируется следующая система ценностей: 
1. индивидуально-личностные (жизнь человека, права ребёнка, честь, достоинство); 
2. семейные (дом, родители, семейный лад, родословная семьи, её традиции); национальные (образ жизни, поведения, общения; Родина, святыни страны, национальная геральдика, родной язык, родная земля, народная культура, единство нации);
3. общечеловеческие (биосфера как среда обитания человека экологическая культура, мировая наука и культура, мир на Земле)
Методы и средства духовно-нравственного воспитания младших школьников на уроках технологии
   Педагогический смысл работы по духовно-нравственному становлению личности младшего школьника состоит в том, чтобы помогать ему продвигаться от элементарных навыков поведения к более высокому уровню, где требуется осознано принимать правильные решения и делать нравственный выбор.
В педагогической литературе описывается множество методов и приёмов нравственного воспитания. Явления воспитания очень сложны и противоречивы, а потому единое логическое основание для классификации многочисленных способов педагогического воздействия найти трудно.
Так, например, по результатам, методы воздействия можно разделить на два класса:
1. Влияния, создающие нравственные установки, мотивы и отношения, которые формируют представления, понятия, идеи.
2. Влияния, создающие привычки, определяющие тот или иной тип поведения.
Наиболее последовательной и современной является классификация, разработанная Щукиной Г. И., в которой выделяют группы методов:
1. Методы разностороннего воздействия на сознание и чувства учащихся в интересах формирования у них нравственных взглядов и убеждений (методы формирования сознания личности);
2. Методы организации деятельности и формирования опыта общественного поведения;
3. Методы стимулирования поведения и деятельности.
Первый этап правильно организованного воспитания - знание воспитанником норм и правил поведения, которые должны быть сформированы в процессе воспитания. Мотивы условно делятся на смыслообразующие и мотивы-стимулы. Для учителя важной задачей является формирование смыслообразующих мотивов. Ведь трудно воспитать какое-либо качество, не добившись прежде всего ясного понимания значения этого качества. 
На нравственные установки, смыслообразующие мотивы, отношения влияют методы, получившие общее название методов формирования сознания личности. Методы этой группы очень важны и для успешного прохождения следующего важного этапа воспитательного процесса - формирования чувств, эмоционального переживания требуемого поведения. 
Ранее в учебных пособиях методы этой группы назывались короче и выразительнее - методами убеждения, поскольку главное их назначение - формирование устойчивых убеждений. Не знания, а убеждения стимулируют поступки школьников, поэтому не столько понятия и суждения, сколько нравственная уверенность в общественной необходимости и личной полезности определенного типа поведения должна формироваться на этапе развития сознания. Методы достигают цели, только тогда, когда у воспитанников сформировалась готовность активно включаться в предусмотренную содержанием воспитания деятельность.
 
Список используемой литературы
1. Аверина Н.Г. О духовно-нравственном воспитании младших школьников
2. Божович Л.И. О нравственном развитии и воспитании детей
3. Братусь Б.С. Психологические аспекты нравственного развития личности
4. Каиров И.А. Нравственное развитие младших школьников в процессе воспитания
