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Реализация права на образование лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов традиционно является одним из значимых аспектов государственной политики в сфере образования. Особую актуальность эта проблема приобретает в связи с подписанием Российской Федерацией Конвенции о правах инвалидов и подготовкой к ее последующей ратификации. 

Для осуществления полноценного эффективного образовательного процесса, у учащегося должны быть сформированы познавательные психические процессы.

По моему мнению, одной из главных особенностей образовательного процесса является применение педагогами различных технических средств обучения как программного, так и аппаратного обеспечения.

В колледже создана информационная образовательная среда, организовано дистанционная форма обучения детей, имеющих трудности в передвижении, с использованием современных информационно-коммуникативных технологий;

С применением различных информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ) создано широкий доступ лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее ОВЗ), родителей (законных представителе), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендация по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио- и видеоматериалов.

Для использования различных наглядных пособий используются следующие технические средства обучения (далее ТСО):

- телевизор с видеомагнитофоном;

- компьютер;

- ноутбук;

- колонки;

- проектор;

- интерактивная доска;

Для проведения занятий преподаватели подготавливают различные видеоролики, презентации, анимации. Каждый педагог настроен добродушно и относится с пониманием. С применением различных ИКТ возрастает качество обучения, посещаемость. Более интересными уроки  делают современные технические средства, такие как проектор, ноутбук и интерактивная доска.

Интерактивная доска (Interactive whiteboard), представляет собой большой сенсорный экран, работающий как часть системы, в которую также входят компьютер и проектор. С помощью проектора изображение рабочего стола компьютера проецируется на поверхность интерактивной доски. В этом случае доска выступает как экран. С проецируемым на доску изображением можно работать, вносить изменения и пометки. Все изменения записываются в соответствующие файлы на компьютере, могут быть сохранены и в дальнейшем отредактированы или переписаны на съемные носители. В этом случае, электронная доска работает в качестве устройства ввода информации.

Доской можно управлять как с помощью специального стилуса, так и с помощью прикосновений пальцем. Это зависит от того, какие технологии были использованы при изготовлении доски.

Связь доски и компьютера двусторонняя, а палец или перо (стилус, ручка) интерактивной доски работает как мышь.

В настоящее время интерактивные доски активно используются в учебных образовательных учреждениях в качестве средств компьютерной поддержки урока, в тренинг-центрах, комнатах переговоров.

При работе с интерактивной доской проектор может быть заменен документ-камерой, которая дает возможность еще больше разнообразить учебный процесс.

Применение средств ИКТ в процессе обучения детей с ОВЗ принесло ряд положительных моментов, которые раньше решались, но требовали значительных усилий, как от педагогов, так и от учащихся. Самое главное, это решение проблемы социализации учащихся с ОВЗ. Средства ИКТ для детей с ОВЗ помимо достижения учебных целей могут реализовывать возможность социализации (социальная адаптации) этих детей, которая осуществляется путем усвоения индивидом социального опыта и воспроизведения его в своей деятельности. 

Для учащихся с ОВЗ очень важны формы очного и дистанционного обучения, и электронные образовательные ресурсы. 

Исследовательская деятельность учащихся с ОВЗ предполагает освоение учащимся материала, выходящего за рамки школьного учебника, работа чаще всего начинается по инициативе не самого учащегося, а предлагается учителем, который составляет план исследования и подбирает тему исследования.
Исследовательская деятельность таких учащихся, чаще всего, происходит в творческих группах, но большая часть работы осуществляется дома. Такая деятельность предполагает использование глобальной сети Интернет и электронных образовательных ресурсов.

Исследовательская деятельность учащихся носит также самостоятельный характер. Педагогическая поддержка в этом случае выражается в организации взаимодействия между учащимися с ОВЗ и группой учащихся, работающих над данной темой исследования, между учащимися и научным руководителем.
Таким образом, существуют как особые ЭОР для учащихся с ОВЗ, так и ЭОР для всех категорий учащихся и студентов. Применение средств ИКТ как в очном, так и в дистанционном обучении, является перспективной формой адаптивной инклюзии для различных категорий учащихся с ограничениями здоровья.
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