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Конкурс  «Экологическая тропа»
Дорогие участники проекта!
В последнее десятилетие стремительно возрастает роль городов в жизни человеческого общества, что является результатом разнообразных форм практической деятельности людей. В результате постоянно усиливающегося антропогенного и техногенного воздействия в городах в значительной мере изменяются атмосфера и климат, истощаются природные ресурсы, происходит загрязнение окружающей среды промышленными и бытовыми отходами, уменьшается многообразие видов и численность растений и животных. Все неблагоприятные изменения в биосфере воздействуют не только на человека, но и на животный и растительный мир. 

Несколько лет назад зимой на улицах и в скверах нашего города помимо голубей, ворон и воробьев можно было встретить снегирей, свиристелей и некоторых других птиц.

Мы предлагаем вам принять участие в последнем конкурсе проекта пройти по виртуальной экологической тропе и попытаться выяснить – а как обстоят дела сегодня? Каких птиц можно встретить на улицах Тольятти зимой?
1. Учебный материал
Особенности зимней жизни птиц в населенных пунктах

Среди позвоночных животных антропогенных ландшафтов птицы как большая по видовому составу группа занимают одно из ведущих положений. Преимуществом изучения птиц в городах является и большое разнообразие их экологических групп, которые обладают высокими индикаторными свойствами и пригодны для любых экологических исследований.

Освоение крупного города как среды обитания сопровождается изменениями в экологии и поведении птиц. 

Всех птиц можно условно разделить на несколько групп, по-разному реагирующих на возрастание антропогенных воздействий: первые увеличивают плотность населения в сильно урбанизированных районах, вторые избегают измененных человеком территорий, третьи сохраняют один и тот же уровень плотности в измененных человеком районах. 

Виды-полифаги, т.е. питающиеся различными кормами, в том числе и пищевыми отходами, экологически более пластичны и легче приспосабливаются к близкому соседству человека. К таким видам относятся вороновые, или врановые (ворона, галка, сорока, грач), воробей, сизый голубь. Обилие их в населенном пункте свидетельствует о его неблагополучном санитарном состоянии. Для этих птиц характерны суточные миграции на окраины, к местам кормежек (на свалки), т.к. ночевать они предпочитают в центре, среди старых высоких построек. 

Явление все большего привыкания, приспособления к человеку и культурному ландшафту (синантропизация) отмечается в последнее время у все большего числа видов птиц и охватывает самые разные стороны их жизни. 

Синантропные организмы – организмы, образ жизни которых связан с человеком, его жильем, созданным или видоизмененным им ландшафтом.

С одной стороны изменения, вызванные урбанизацией, приводят к нарушению, упрощению видового состава и населения птиц. Но с другой стороны, влияние человека на птиц в условиях урбанизации сопровождается и позитивными явлениями. Прежде всего открываются новые экологические возможности для существования птиц и увеличения численности синантропных видов, адаптировавшихся к деятельности человека. Город становится как бы новой экологической нишей для птиц, и они осваивают ее все более активно.

Человек предоставляет птицам новые источники пищи в виде многочисленных свалок и помоек с обилием пищевых отходов, бурно размножающимися здесь грызунами и беспозвоночными. В любом крупном городе население подкармливает птиц в осенне-зимний период.

Другой важный момент – места для гнездования. Виды, адаптировавшиеся к жизни в городе, широко используют для устройства гнезд архитектурные сооружения и промышленные здания, жилые корпуса, памятники культуры и т.д.
Зимой жизнь птиц по сравнению с весенне-летним периодом протекает довольно однообразно и слагается, в основном, из сна и кочевок в поисках корма. Разница между температурой тела птиц и температурой окружающей среды зимой максимальна, поэтому теплоотдача в этот период резко увеличивается. Соответственно, возрастает и расход энергии: известно, например, что мелкие птицы за морозную зимнюю ночь могут терять до десятой части своей массы. Поэтому птицы нуждаются, с одной стороны, в восстановлении энергетических затрат – в усиленном питании, а с другой – в экономии энергии. За короткий 6 – 7-часовой, зимний день они должны насытиться настолько, чтобы хватило энергии пережить долгую морозную ночь. Но доступность кормов зимой весьма ограничена, да и состав иной, чем в теплое время года. Подавляющее большинство видов ориентируются в этот период на массовые виды кормов – это сокращает время, необходимое для поисков и добывания пищи. В культурном ландшафте они могут найти пищевые отбросы, утерянное при перевозке зерно, продукты, выставленные на балконы жилых домов или вывешенные жильцами за окна. Изобилие, разнообразие и доступность антропогенных кормов – одна из важных причин концентрации зимующих птиц в населенных пунктах. 

Не менее важная причина – богатство культурного ландшафта всякого рода убежищами, необходимыми птицам в зимнее время. Здесь птицы могут находить укрытия под крышами домов, в различных хозяйственных постройках, в дуплянках и скворечниках и т.д. В них птицы ночуют, укрываются от ветра и снегопада. Использование убежищ помогает пернатым экономно расходовать свою энергию. Однако существование в культурном ландшафте ставит перед птицами проблему потенциальной опасности со стороны человека. 
В крупных населенных пунктах человек чаще всего нейтрален по отношению к птицам (обычно он их просто не замечает) или же относится положительно, прикармливая некоторые виды. Отсюда – иная реакция на человека со стороны пернатых: они менее пугливы и могут кормиться в непосредственной близости от людей, даже концентрируются в многолюдных местах, надеясь на подачку (воробьи и голуби у остановок общественного транспорта). Это позволяет им более полно и эффективно использовать кормовые возможности культурного ландшафта в самый трудный период года.

2. Методика проведения исследования

Мы предлагаем вам изучить видовой состав, определить численность и пространственное размещение зимующих птиц в различных зонах города Тольятти методом точечных учетов. При этом учете с одного места регистрируют в течение 10 минут всех увиденных птиц (определяют их видовую принадлежность и считают количество). 
Учет зимующих птиц проводят в ясную безветренную погоду в местах наибольшего потенциального скопления птиц. 
Для исследования мы предлагаем вам выбрать в своем микрорайоне две зоны учета птиц с разным количеством насаждений. Это должны быть места наибольшего скопления птиц (скверы, парки, территории возле продуктовых магазинов, мини-рынков, остановки общественного транспорта и т.д.). 

В каждой зоне учета нужно трижды в одно и то же время (с 14.00 до 16.00) провести эксперимент по подсчету и определению видовой принадлежности птиц. 

Для оценки видового разнообразия зимующих птиц на обследованных территориях используйте коэффициент видовой фаунистической общности (коэффициент Жаккара, Сg).

Сg = g / (a + b – g)

g -  число общих видов на обоих участках

а – число видов на участке А

b -  число видов на участке В.

	Степень общности
	Значение коэффициента Жаккара

	Полное соответствие

Нет соответствия

Малое соответствие

Большое соответствие
	1

( 0,2

0,2 – 0,65

больше 0,65


Проанализируйте результаты исследований, сравните данные, полученные в различных точках наблюдения, и сделайте выводы о причинах видового разнообразия и количества птиц в разных территориальных участках и влиянии антропогенных факторов на них.
3. Требования к оформлению и представлению результатов

Отчет, обобщающий ваши исследования и содержащий выводы по проделанной работе, вы должны оформить в виде презентации (PowerPoint), которая помимо текста может включать в себя рисунки, фото, таблицы, диаграммы и т.д.

Общий объем архива презентации со всеми использованными в ней медиаматериалами не должен превышать 1 Mb. Для отправки по электронной почте архив необходимо разбить на три тома, чтобы объем каждого письма не превышал 400 Kb. 

Подготовленную презентацию вам нужно отправить не позднее 29 декабря 2007 г. по адресу: sul@itc.tgl.ru
Кроме того, каждой команде необходимо внести данные своих наблюдений в общую сводную таблицу в ТолВики. Эта таблица размещена в статье «Жизнь птиц зимой» (категория Проект «Экоград»).
4. Критерии оценки работ:

1. Информационное наполнение (дополнительная информация по теме).

2. Соблюдение логики исследования.

3. Соблюдение авторских прав.

4. Наличие в работе обоснованных выводов.

5. Оригинальность представленного материала.

6. Творческий подход к оформлению.

7. Комплексный подход к работе (сочетание реферативной, исследовательской и творческой работы).

8. Размещение результатов в сводной таблице в ТолВики

За каждый критерий, кроме восьмого, вы можете получить от 0 до 2 баллов, таким образом, максимальное количество баллов, которое можно получить за этот конкурс – 15.

Желаем творческих успехов!



















