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Когда речь заходит о процессе формирования, развития, нельзя не затронуть вопрос об оценке результатов этого процесса. Определение результата освоения основной образовательной программы дошкольного образования возможно через понятие качества как адекватной характеристики развития ребенка в дошкольном возрасте. 

В «портрете выпускника» отражаются качества личности ребенка и степень их сформированности.  Разработчики ФГТ предлагают вместо стандарта дошкольного образования раздел «Планируемые результаты освоения детьми основной общеобразовательной программы дошкольного образования». В нем описаны интегративные качества, которые ребенок может приобрести в результате освоения программы.  

Новые подходы к оцениванию результатов освоения ООП ДО:
· уход от оценки результатов освоения ООП ДО по знаниям, умениям и навыкам, или - в современной педагогике - по компетенциям; 

· оценка результатов освоения ООП ДО по психическому развитию ребенка, которое можно зафиксировать через понятие «качества» как адекватной характеристики развития ребенка в дошкольном возрасте. 

Л.С.Выготский при определении процесса развития также использовал это понятие. 
«Развитие - есть процесс формирования человека или личности, совершающийся путем возникновения на каждой ступени новых качеств, специфических для человека, подготовленных всем предшествующим ходом развития, но не содержащихся в готовом виде на более ранних ступенях» (Л.С.Выготский, 1956).

Качества - системные образования, формирующиеся у воспитанников в процессе освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования, являющиеся показателями его развития в личностном, интеллектуальном,
физическом плане и способствующие самостоятельному решению ребенком жизненных задач, адекватных возрасту. 

Определение уровня освоения ООП ДО:

· В перечне психолого-педагогических задач работы педагога по реализации каждой образовательной области сочетание формируемых у ребенка личностных, интеллектуальных и физических качеств будет различным. 

· В соответствии с теоретико-методологической базой концептуальных основ определения требований к результатам освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования, в частности личностным подходом. Приоритет в дошкольном возрасте принадлежит личностным качествам ребенка – они должны формироваться в ходе реализации всех образовательных областей.

· Необходимо отметить, что часть качеств (в первую очередь, физические и интеллектуальные) может быть «измерена» и оценена, а часть качеств (в основном, личностные) является уникальным, невоспроизводимым и не всегда измеряемым результатом освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 

Необходимо подчеркнуть новое соотношение ЗУНов и Качеств в процессе освоения ООП ДО.    ЗУНы рассматриваются не как цель и критерий развития ребенка, а как конкретные знания, умения и навыки, возникающие при освоении конкретных образовательных областей, выступают в качестве средств, способствующих развитию ребенка, т.е. способствующих развитию его новых качеств: 

Личностные - качества, характеризующие развитие личностной сферы (мотивация, произвольность, воля, эмоции, самооценка), а также морально-нравственное развитие; 

Физические – качества, характеризующие физическое развитие (сила, выносливость, гибкость, ловкость), а также антропо- и физиометрические показатели;

Интеллектуальные – качества, характеризующие развитие интеллектуальной сферы (формирование высших психических функций, накопление социального опыта).  
Например: Интеллектуальное качество «осведомленный» - обладающий кругозором, адекватным своему возрасту - представлениями о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе. Без определенных знаний это качество возникнуть не может!!! Знания будут приобретаться детьми в соответствии с закономерностями дошкольного возраста – в игре, в исследовательской деятельности, при чтении книг, в общении.

Например:
	Развитие трудовой деятельности
	Сформированы представления о направленности, содержании и структуре трудовых процессов, о предметах, необходимых для их осуществления. Освоены разные виды детской трудовой деятельности, адекватные их возрастным и гендерным возможностям. Развита мелкая моторика и тактильная чувствительности рук.  Сформировано осознание значимости собственной личности за счет оценки результатов трудовой деятельности. Скорригированы эмоционально-волевая сфера и поведение: развита ответственность, самостоятельность, настойчивость, выдержка, самоконтроль и самооценка в соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями.


Содержание понятия качества  применительно к дошкольному образованию:
    - качества как результаты освоения образовательной программы определяются в той же логике, что и цель, и содержание дошкольного образования (наличие признаков целостности, системности, интегративности); 

- обозначение цели развития ребенка через формирование у него указанных качеств позволяет подойти к решению проблемы его развития как целостной личности, а не по отдельным составляющим (например, как к набору знаний, умений и навыков или соответствующих компетенций); 

- если в процессе дошкольного образования мы делаем акцент на развитие (а не обучение) детей, то результатом любого развития является достижение нового качественного состояния. Ребенок в возрасте 7-и лет, если правильно организовано его развитие, переходит в новое качественное состояние, существенно отличающее его от самого себя в возрасте от 3 до 7 лет; 

- сформированные качества ребенка – это, в большинстве случаев, результат всего периода дошкольного образования, но каждое качество, являя собой совокупность признаков, свойств, позволяет нам на протяжении всего периода от 3 до 7 формировать его отдельные составляющие – то есть некие промежуточные (не интегративные) результаты. 
Основания выбора качеств:

- по принципу интегративности (то есть возможности формирования в ходе освоения всех или большинства образовательных модулей); 

- в соответствии с новообразованиями, появляющимися у ребенка к концу дошкольного возраста, если процесс его развития был правильно организован;

- на пересечении интересов и потребностей семьи, государства и общества в сфере дошкольного образования (именно поэтому социальный, а не психолого-педагогический портрет);

- с учетом возможности формирования того или иного качества в процессе освоения основной образовательной программы.

Ключевым методом сбора информации о сформированности интегративных качеств личности дошкольника будет наблюдение за ребенком в процессе деятельности.
Психолого-педагогическая диагностика как процедура оценки результатов освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Формы оценки.

	Специ-фика
	· психолого-педагогическая диагностика должна строиться по принципу диагностики развития, т.е. должно проводиться обследование «на входе» (до образовательной работы) и «на выходе» (после образовательной работы), что предполагает возможность оценивания как итоговых, так и текущих (промежуточных) результатов освоения ООП (по годам, поквартально или с какой-либо другой периодичностью). 

	 
	· диагностика носит критериально-ориентированный (ориентированной на некоторые качественные характеристики), а не формально-нормативный (ориентированной на статистическую норму) характер. 


Диагностика результатов освоения дошкольной образовательной программы состоит из педагогической и психологической составляющей:

	Педагогическая часть диагностики
	должна состоять из диагностических методик для детей, опросников для воспитателей, схем наблюдения за ребенком для воспитателей и должна быть доступна воспитателям.

	Психологическая часть 
	· направлена на определение психологической готовности к школьному обучению (проводится психологом). 

	Цель:
	· Создание диагностического инструментария, позволяющего определять результаты освоения образовательной программы в дошкольном возрасте с учетом заявленной теоретико-методологической основы (культурно-исторического, деятельностного и личностного подходов).


Система оценки результатов освоения основной общеобразовательной программы может быть представлена в следующем виде:

Результат освоения ООП ДО  - конечный итог, следствие, завершающее собой процесс реализации ООП ДО (по периодам и в целом). Результатами ООП являются физические, интеллектуальные и личностные качества ребенка. 

Различают: 

1) текущие (промежуточные) результаты освоения программы – качества, формируемые в течение всего периода дошкольного образования, оценка которых осуществляется с определенной периодичностью; знания, умения и навыки, способы овладения ребенком той или иной деятельностью; 

2) итоговый результат освоения программы  - физическая и психологическая готовность к школе, оценка которой осуществляется при переходе ребенка с уровня дошкольного образования на уровень общего (начального общего) образования.

Оценка уровня освоения ООП ДО:
1) оценочная деятельность, результатом которой является установление  соответствия фактического состояния  объекта оценки его нормативному состоянию; 

2) результат оценочной деятельности.

 Оценочная деятельность – деятельность, включающая в себя весь набор действий, связанных со сбором и обработкой информации об объекте оценки.

Объект оценки результатов ООП – качества ребенка. При этом часть качеств может быть выявлена в ходе процедуры оценки, а часть – не подлежит формализованному измерению.  
При выявлении текущих результатов освоения ООП ДО объектом оценки и единицами измерения указанных результатов могут быть не только качества, но и конкретные знания, умения и навыки, способы овладения ребенком той или иной деятельностью.

 Система оценки результатов освоения основной общеобразовательной программы. 
Параметры оценки результатов освоения ООП ДО - показатели (качества), по которым осуществляется процедура оценки результатов освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Критерии оценки –  конкретные показатели (качества), характеризующие развитие ребенка (познавательно-речевое, социально-личностное, художественно-эстетическое, физическое) в норме в соответствии с возрастом. 

Периодичность определения уровня освоения детьми дошкольного возраста ООП ДО - сентябрь, май текущего года. 
В соответствии со спецификой дошкольного образования данная периодичность является оптимальной. Большинство исследователей и авторов программ, несмотря на различия в определении процедуры определения уровня освоения образовательной программы, обнаруживают единство подходов в вопросе о ее периодичности. Немаловажным фактором является также то, что сентябрь, май каждого «учебного» года в течение многих лет являются временем диагностики в практике дошкольного образования. В случае необходимости (с отдельными детьми) психолого-педагогическая диагностическая работа может проводиться чаще. 

