ОБОГАЩЕНИЕ СЛОВАРЯ ДЕТЕЙ В ПРОЦЕССЕ ИГРОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Хусаенова Гузелия Рахимяновна, воспитатель
МАДОУ «Детский сад №15 "Кубэлэк" 
Россия, г. Набережные Челны, e-maill: gul160477@mail.ru
Исследование проводилось в 2015 г. в три этапа. Дети разделены на две группы: контрольную (КГ) и экспериментальную  (ЭГ), проведен сравнительный анализ результатов констатирующего эксперимента.

Для экспериментального изучения были отобраны 50 старших дошкольников (ЭГ). Для сопоставительного анализа в КГ вошли 30 детей того же возраста.

Особенности познавательного и речевого развития дошкольников изучались на основе комплексного подхода в два этапа.

На первом, организационном, этапе осуществлялось проверка групп на основе оценки логопедического статуса детей. Анализ результатов первого этапа (исследование речевых и неречевых функций по адаптированной методике Т.Д. Фотековой) позволил охарактеризовать речевой статус дошкольника, отражающий структуру речи (различную степень сформированности компонентов, составляющих речевую систему).

Анализ итоговых оценок выполнения заданий выявил разрозненность результатов дошкольников внутри ЭГ. Несмотря на то, что абсолютное значение (суммарный балл выполнения заданий методики) было малоинформативным для определения того, какие задания вызывали наибольшие трудности, обобщение результатов логопедического обследования позволило выделить три группы детей с разным уровнем                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   речевого развития, имеющих разную степень сформированности различных компонентов речи и неречевых психических функций.

Второй, диагностический, этап имел многоаспектный характер и состоял из двух частей. Первая часть эксперимента представляла собой 10 заданий, последовательно раскрывающих особенности проявления языковой интуиции к различным компонентам языковой системы (фонетическим, морфологическим, синтаксическим, лексическим и семантическим). Разрабатывая критерии для описания уровней развития языковой интуиции мы опирались на работы М.А. Автушко, Н.Д. Голева, М.М. Гохлернер, Г.В. Ейгер, Р.И. Лалаевой, Г.В. Рамишвили и др. Был проведен качественный и количественный анализ результатов выполнения заданий детьми ЭГ и КГ. С помощью разработанной нами методики, с одной стороны, оценивался уровень развития языковой интуиции в качестве рефлексии по отношению к неясности речевого стимула, способности к установлению смысловой догадки, проявлению поисково-ориентировочной деятельности в сфере языковых явлений, эмоциональный отклик и познавательный интерес при работе с речевым материалом; с другой стороны, определялась степень сформированности лексико-грамматического базиса, фонематического восприятия, выявлялись особенности речемыслительной деятельности, внимания, памяти, контактности, уровень представлений об окружающем мире. Для оценки особенностей развития языковой интуиции использовалась балльная система оценивания, отражавшая особенности выполнения заданий детьми: от низкого балла к высокому.

Результаты эксперимента, полученные на основе среднего значения итоговых показателей по всем диагностическим заданиям, свидетельствовали о более низких показателях дошкольников ЭГ в сравнении с детьми КГ.
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Обобщая результаты выполнения заданий, отметим, что дошкольники КГ (37%) и ЭГ (26%) продемонстрировали: невыраженность или отсутствие реакции на нарушения лексико-семантической сочетаемости слов в речи экспериментатора; недостаточность акустического анализа, трудности семантической дифференциации слов; затухающую реакцию на ошибки грамматического плана, допускаемые экспериментатором, с последующим правильным синтаксическим переоформлением высказывания (большинство детей КГ и частичное сохранение некоторых аграмматизмов детьми ЭГ); акцентирование внимания на речевых ошибках в обращенной речи взрослого, но неспособность полностью их исправить, своеобразное объяснение такой неспособности (дети ЭГ); верную смысловую догадку, но при этом сложности при объяснении причины сделанного выбора; некорректное исправление неточностей в речи говорящего и возможность верной коррекции после наводящих вопросов, а также сложности установления антонимической парадигмы; возрастание общего количества времени на обдумывание, непродуктивное использование помощи детьми ЭГ по сравнению с детьми КГ.

Полученные данные позволили сделать вывод о том, что у детей, наряду со снижением механизмов контроля языковой правильности, познавательного интереса к обогащению словаря, к решению проблемных речевых задач и некоторым снижением эмоциональных реакций, отмечается отставание или своеобразие в овладении системой языка как нормой. Возможно, это связано с частными трудностями при обобщении элементов собственной формирующейся системы языка, особенностями протекания мыслительных операций и недостаточными представлениями об окружающем мире.

Большинство детей ЭГ (74%) выполнили задания с балльным показателем, соответствующим низкому уровню развития языковой интуиции. Данный уровень выявлен только у 10% детей КГ.

Мы пришли к выводу, что контроль языковой правильности, возможность обнаружения необычности формы, значения языкового элемента, его сочетания с другими элементами высказывания или его несоответствие ситуации находятся в обусловленной зависимости от уровня речевого развития и познавательной активности детей, от особенностей их речевого опыта, запаса и прочности представлений об окружающем.

Экспериментальные данные подтверждают необходимость проведения специальной коррекционно-развивающей работы, базирующейся на использовании игр, направленных на развитие познавательной активности и языковой интуиции у детей группы ЭГ с учетом их индивидуально-типологических психофизиологических характеристик.

В основу развивающего комплекса для логопедической работы с дошкольниками с ЭГ положена идея единой образовательной среды, способствующей интеграции логопедической работы с различными образовательными областями, имеющими познавательную и речевую направленность, в условиях дошкольной образовательной организации (ДОО).

В процессе поиска путей повышения результативности развивающей, в том числе логопедической, работы с детьми ЭГ, мы обратили внимание на естественные механизмы овладения речью в норме — на языковую интуицию, познавательный интерес к языковым явлениям, обогащение словаря, самопроизвольную поисковую активность дошкольников в сфере языковых явлений.

В ходе обучающего эксперимента мы не разграничивали игровую и исследовательскую деятельность детей, они дополняли друг друга и использовались в комплексе. Элементарные опыты с природными материалами (песок и вода) были представлены развивающими исследовательскими играми и игровыми упражнениями. Для усиления познавательного интереса дошкольников к проведению опытов с природными материалами предполагалось создание ситуаций творческого оживления, оказание недирективной помощи детям при затруднениях, поддержка детской инициативы и организация эстетически привлекательной развивающей среды. Мы также написали специальные рассказы с проблемными ситуациями, которые отражали специфику планируемых опытов. Развивающие исследовательские игры представляли собой серию занятий с постепенно возрастающим уровнем сложности.

В совместной со дошкольниками деятельности мы формировали следующие особенности их речевого поведения: повышенное внимание к собственной и чужой речи, контроль языковой правильности; способность к обнаружению необычности формы, значения языкового элемента, его сочетания с другими элементами высказывания или его несоответствия ситуации; мотивацию к запоминанию новых слов и редких выражений, к анализу метафорических сравнений; стремление к проведению простейшего этимологического анализа слов; к осуществлению смысловой догадки; к восстановлению нарушенных синтаксических связей и замене не подходящих по смыслу слов.

Этому предшествовали консультации с воспитателями о развивающем потенциале окружающей ребенка речевой среды, о важности продуманного речевого поведения взрослых в общении с ребенком. Обосновывалась необходимость развития и обогащения речи путем знакомства ребенка с окружающим миром, чтения художественной литературы, совместных языковых игр.

Контрольно-диагностическая часть завершала развивающий комплекс и позволяла повторно оценить развитие у детей языковой интуиции, обеспечивая возможность изучения динамики в развитии указанной функции и адекватности выбранных технологий, в итоге — определить результативность предлагаемого педагогического процесса.

Статистическая обработка сравнительных количественных данных обучающего эксперимента подтвердила эффективность развивающей работы по разработанной нами модели. Результаты обучающего эксперимента позволили сделать вывод о положительной динамике в развитии языковой интуиции и увеличения словарного запаса у дошкольников.

Среди наиболее значимых показателей контрольного эксперимента мы выделили следующие. У детей ЭГ возросли способности к элементарному этимологическому анализу и смысловой догадке, как правило, осуществлялось верное объяснение сделанного выбора. Испытуемые более эмоционально реагировали на несовместимые по смыслу понятия, самостоятельно сопровождая их описательной информацией. Здание на договаривание подходящего по смыслу слова уже не вызывало у детей выраженных трудностей, как при первичном обследовании. Значительно повысилась динамика при выполнении задания на выявление смысловых неточностей на уровне предложения. Большинство испытуемых ЭГ своевременно среагировали и заменили слово-квазиомоним словом с оппозиционными согласным, однако часть детей допустили некоторые ошибки семантического плана и затратили время на обдумывание. Приобрела эмоциональную окраску реакция на грамматические ошибки, но в целом способность к правильному согласованию всех слов, данных в предложениях в начальной форме, повысилась только у половины детей. Этот факт связывается с еще недостаточной сформированностью грамматических категорий у большинства детей данной группы и отражает необходимость продолжения логопедической работы с ними. Значимо возросло количество детей, способных после повтора правильно определить фактуальную информацию в тех заданиях, по которым до обучения были получены критически низкие оценки, свидетельствующие о практическом их невыполнении.
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