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    В последние годы особую остроту приобретает  проблема поиска путей повышения качества образования. Одно из важнейших направлений изучения данной проблемы – это интенсивный поиск педагогических моделей, которые способствуют достижению прогресса в образовательном процессе.

    Среди многообразных педагогических моделей в настоящее время получила распространение личностно-ориентированная модель образования, обладающая наибольшим развивающим потенциалом, то есть, ориентированная на создание гуманного социума. Формирование универсальных учебных действий дает возможность обеспечить развитие способностей человека, а так же осуществить приобщение к истинно человеческим видам деятельности, важнейшим из которых является коммуникация. 

В составе основных видов  универсальных  учебных  действий, можно выделить четыре блока:

· личностный;

· регулятивный (включающий также действия саморегуляции);

· познавательный;

· коммуникативный. 
При организации учебного процесса у ребенка одновременно формируются и совершенствуются все виды УУД. В рамках обучения большую роль приобретает коммуникативные УУД, так как за счет них ребенок может находиться и комфортно чувствовать себя в социуме. Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и сознательную ориентацию учащихся на позиции других людей (прежде всего, партнёра по общению или деятельности), умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

Для развития у младших школьников коммуникативных УУД, на уроках окружающего мира, мною был разработан комплексприемов с применением средств ИКТ.Привлечение таких средств позволяет формировать универсальные учебные действия интересно, увлекательно, развивая познавательные потребности ребенка, усиливая мотивацию. Кроме того, использование ИКТ на уроках окружающего мира способствует повышению мотивации обучения, созданию положительного настроя, активизации самостоятельной деятельности учащихся, формированию у детей младшего школьного возраста универсальных учебных действий, в том числе коммуникативных. 
Комплекс приемов для формирования коммуникативных УУД младших школьников на уроках «Окружающий мир» средствами ИКТ:
1. Перессказ текста приведенного на интерактивной доске, дополнение перессказов одноклассников.
2. Работа в группах. Учитель приводит конфликтную ситуацию с помощью просмотра видиоматериала воспроизводимого с помощью компьютера, аудио системы, проектора и интерактивной доски и каждой группе дает разный путь ее решения. Учащиеся совещаются в группах и находят аргументированный ответ, почему именно их вариант выхода из конфликтной ситуации является верным. Далее происходит рокировка групп, и в последствии формируются новые группы. Теперь уже каждый должен кратко обосновать свой вариант выхода из данной ситуации.  Данное задание предполагает сотрудничество людей с разными точками зрения, отстаивание своего мнение и аргументированный ответ. Так как в постоянно изменяющимся мире меняются требования к человеку, любой ученик должен уметь быстро ориентироваться в пространстве, быстро создать команду или войти в нее, то есть быть компетентным в первую очередь в плане общения.
3. Фронтальная работа. На интерактивной доске презентация, где на каждом слайде пара предложений. Одно обозначает причину какого-либо явления, а другое является следствием этой причины. Нужно определить, в какой роли выступает каждое предложение и указать с помощью стрелки: 

- Крот может вырыть себе нору за одну минуту. 

– У крота могучие передние лапы.

Дети ищут ответ и аргументируют его. Данное задание способствует овладению умением определять причинно-следственные отношения компонентов объекта. Чаще всего причина предшествует следствию и отвечает на вопрос «Почему?». 

4. Выполнение на уроке мини-проекта в группе по изученной теме, подготовка дома презентации и защита перед аудиторией.
На современном этапе развития начальной школы приоритетной целью обучения является развитие личности школьника. Без формирования универсальных учебных действий это невозможно. Коммуникативные УУД являются неотъемлимой частью и их развитие очень важно, так как человек в первую очередь должен уметь граммотно излагать свою речь, как в устной так и в письменной форме, уметь взаимодействовать с людьми и гармонично развиваться в социуме.
Таким образом, данный комплекс приемов направлен на формирование коммуникативных УУД, развивает умение работать в группах, слушать и слышать друг друга. Упражнения из данного комплекса, применяемые на каждом уроке окружающего мира помогут сформировать коммуникативные универсальные учебные действия у детей младшего школьного возраста. 
Как вы считаете будет ли данный комплекс положительно влиять на формирование коммуникативных УУД у младших школьников? Подходит ли он для данной возрастной категории?
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