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Влияние сказок на формировании личности младшего школьника на уроках чтения
Ковтун Т.В., студентка 3 курса

Специальности «преподавание в начальных классах»

Научный руководитель Мастерова Л.З.
В связи с введением  в начальное общее образование ФГОС второго поколения, перед школой возникло ряд задач, связанных с чтением, в частности, с продуктивным чтением, технологией формирования правильного типа читательской деятельности. И в решении этих задач немаловажное значение   имеют сказки. Сказка входит в мир младшего школьника с самых ранних лет как реальность. Ребёнок верит в волшебство. Сказка привлекает ребенка неограниченностью возможностей, высокой нравственностью, оптимизмом, удовлетворенным чувством справедливости. Часто ребенок не только воспринимает сказку, но и создает ее, живет в ней.
 В детстве все дети слушали сказки, выделяли свои любимые, подражали героям, а также происходило осознание добра и зла. Сказки оказали большое влияние на формирование личности каждого ребенка. В детстве все оставляет след. Каждая встреча, разговор, книга, впечатление - все, что побуждает работу сознания, чувств, и прежде всего,  практическая деятельность ребенка, его труд, - все  это формирует личность. Однако в противоречии между современными требованиями ФГОС к системе образования и воспитания  и недостаточной разработанностью  методики использования важного средства формирования  личности младшего  школьника, как сказки.  

Родители, отдавая детей в школу, надеются, что каждый урок их чему-то научит, и не только знаниям, но у них сформируется нравственная, эстетическая, патриотическая личность. Но, прочитав несколько сказок из литературы по детскому чтению, я не могу гарантировать, что ребенок после этих рассказов станет трудолюбивым, умным и храбрым. 

На первом этапе эксперимента было осуществлено определение уровней воздействия сказок на формирование личности младших школьников.

Во время прохождения психолого – педагогической практики в МБУ НОШ №92, были определены уровни воздействия сказок на формирование личности у учащихся 1 «Д» класса путем тестирования. В тесте принимало участие 26 учащихся. Он проводился во время внеурочного занятия. Ученикам был предложен бланк, содержащий 5 вопросов. С помощью секундомера отслеживалось количество потраченного времени на выполнение каждой строки в отдельности и записывалось в протокол. Суммирование результатов позволило определить уровень воздействия сказок.
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Рис. 1.-Уровень воздействия сказок на формирование личности детей младшего школьного возраста
Графический анализ позволяет сделать вывод о том, что у тринадцати учащихся уровень воздействия сказок на формирование личности  высокий, что составляет 50% от всего класса, у восьми учащихся уровень средний, что  составляет 31% класса; у пяти учащихся уровень низкий, что составило 19% всего класса. 

На основе выявленных результатов исследования был составлен комплекс сказок, влияющих положительно на формирование личности младших школьников, который поможет учителям в практической работе с целью положительного формирования личности детей младшего школьного возраста.

Составленный нами комплекс сказок формирует такие личностные качества как: нравственность, эмпатии, внимание по отношению к другим, скромность. Этот комплекс отвечает всем поставленным задачам, воспитывает: патриотизм, храбрость, ответственность, доброту, заботу, вежливость, порядочность. 

В комплексе сказок есть такие направления как:

· Фольклор. 
Фольклор в развитии детей играет важнейшую роль. Он не только развивает устную речь малыша, но также позволяет обучить его нравственным нормам. Фольклорные произведения представляют собой уникальное средство для передачи мудрости, накопленной многими поколениями.
· Проза.

Проза учит детей строить отношения со сверстниками и взрослыми. С помощью нее, дети познают такие понятия как: вежливость, совесть, ответственность, героизм.

· Литературные сказки.


Литературные сказки помогают узнать, что в мире существует не только добро и мамина любовь, но здесь есть место и для злобы, ненависти, болезней, смерти, но добро всегда стремится бороться со злом и побеждает.

· Мифы, предания, героический эпос народов мира.


Читая мифы, предания, дети начинают подражать героям, в них формируют такие качества как: храбрость, отвага, бескорыстие, любовь к Родине.
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