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Музыка является неотъемлемой частицей современной жизни, полной огромного количества приключений и различных ситуаций. Она способна воплотить в жизнь абсолютно все, что каким-либо образом связано с человеком, а музыкальные предпочтения отдельного индивида позволяют сделать представление, о его характере, об отношении к некоторым аспектам жизни. Музыка способна кардинально изменить отношение человека к жизни, укрепить его веру, сделать добрее и благороднее. Хорошая музыка способна изнутри преобразовать человека. 
Воспитание человека не может быть полным без музыкального воспитания
Под музыкальной культурой личности подразумевается: во-первых, индивидуальный социально-художественный опыт, обусловливающий возникновение высоких музыкальных потребностей; во-вторых, свойства личности, показателями которых является музыкальная развитость (любовь к музыкальному искусству, эмоциональное ее восприятие, потребность в различных образцах художественной музыки, музыкальная наблюдательность) и музыкальная образованность (владение способами музыкальной деятельности, искусствоведческими знаниями, эмоционально-ценностное отношение к искусству и жизни, «открытость» к новым музыкальным направлениям, знаниям о современном искусстве, а также устойчивость музыкально-эстетических традиций, художественный вкус, критическое избирательное отношение к разнообразным музыкальным явлениям).

И хотя направления современного образования имеют разнообразный характер, хотелось бы настойчиво утвердить тезис о важности музыкального воспитания детей всех возрастных групп, о значении музыки в развитии мышления, воображения, внимания, памяти, воли, эмоциональной сферы, нравственно-эстетических потребностей, познавательных способностей.  
Музыка активизирует восприятие и представление, будит фантазию и воображение. Музыка имеет познавательное значение. В ней отражены жизненные явления, обогащающие учащихся новыми представлениями.
Музыкальное воспитание имеет важное значение в эстетическом и нравственном становлении личности ребенка. Средствами музыки дети приобщаются к культурной жизни, знакомятся с важными общественными событиями. В процессе восприятия музыки у них развивается познавательный интерес, эстетический вкус, расширяется кругозор.
Умение донести до детей музыкальное произведение, приобщить к нему, воздействуя на их чувства и мысли, - благородная и ответственная задача. Теория и практика музыкального воспитания в образовательных учреждениях показала что эта задача выполнима при определенных условиях. Пониманию музыки как источника духовного общения и средства воссоздания  человеческих отношений в современном педагогическом процессе отвечают следующие программы:
1. "Музыка". I - III класс. Разработана под руководством Д.Б. Кабалевского  коллективом авторов - Э.Б. Абдуллиным, Т.А. Бейдер, Т.Е. Вендровой, Г.П. Сергеевой, Е.Д. Критской, И.В. Кадобновой и другими. 
2. "Музыка" для I класса четырехлетней начальной школы. Разработана И.В. Кадобновой, В.О. Усачевой, Л.В. Школяр.

3. "Музыка" для I - VIII классов. Разработана под руководством Ю.Б. Алиева коллективом авторов - В.К. Белобородовой, Е.В. Николаевой, Б.С. Рачиной, С.Л. Старобинским.

4. "Духовная музыка: Россия и Запад". Разработана И.В. Кошминой, В.В. Алеевым.

5. "К вершинам музыкального искусства". Разработана под руководством М.С. Красильниковой.

6. «Музыка. 1-4 классы»: программа В. В. Алеева, Т. И. Науменко, Т. Н. Кичак.
7. «Музыка 1-4 классы»: программа Г.П. Сергеевой, Е.Д. Критской, Т.С. Шмагиной.
Указанные программы, направленные на творческое самовыражение детей посредствам музыкального искусства, адекватны структуре эстетического воспитания, представляющей комплекс элементов:

· развитие психологической основы эстетической культуры;

· повышение культуры восприятия и оценки художественно-эстетических явлений;

· содержательное обогащение процесса духовной жизни, образование эстетических потребностей;

· поиск и становление ориентации в мире эстетических ценностей;

· воспитание эстетического вкуса;

· формирование особого типа художественно-образного мышления;

· формирование эстетических суждений;

· развитие творческого потенциала личности;
· расширение эмоциональной сферы личности.
В перечисленных программах особое внимание уделено опыту эмоционально-ценностного отношения к музыке, так как знание учащимися музыки формируется в первую очередь на основе личностно-окрашенного эмоционально-образного общения с художественными образцами музыкального искусства в различных видах музыкальной деятельности. Весь учебно-воспитательный процесс на уроках пронизывает опыт музыкально-творческой учебной деятельности, который приобретается учащимися в процессе слушания музыки, в вокально-хоровом и инструментальном исполнении, в музыкально-пластической деятельности, музыкальных импровизациях и сочинении музыки, в установлении связей музыки с другими видами искусства.
Процессом музыкального воспитания в начальной школе должен руководить не только педагог – музыкант, имеющий  профессиональную музыкальную  подготовку, но и учитель начальных классов, творческий в своих педагогических исканиях, владеющий искусством и любящий своих воспитанников.
Анкета

Для учащихся начальной школы

Цель: определить  уровень усвоения материала по музыке у учащихся начальных классов. 
Уважаемый ученик!

Просим Вас прочитать вопросы и кружком отметить варианты ответа которые вы считаете нужным.

1. Нравится ли вам слушать классическую музыку?
Да          Нет          Не знаю
2. Нравится ли вам творчество П.И.Чайковского?
Да          Нет          Не знаю

3. Как вы считаете нужна ли музыка в жизни? 
Да          Нет          Не знаю 

4. Как вы думаете хорошие ли качества воспитывает в нас музыка?
Да          Нет          Не знаю 

5. Как вы считаете носит ли музыка положительный характер?
Да          Нет          Не знаю

Благодарим за участие.
Ранжирование

ДА- 2б.

НЕТ-3б.

Не знаю - 1б.

Высокий уровень:8-10 б.

Средний:5-7б.

Низкий:0-4б.
Уровень усвоения у учащихся материала по музыке
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Содержание этих программ, по моему мнению, реализует Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования и опирается на развивающее музыкальное образование и деятельностное освоение искусства.
Таким образом, накопление опыта музыкально-творческой деятельности в системе начального общего музыкального образования направлено на дальнейшее развитие творческого потенциала учащихся, их интереса к процессу и результату музыкальной деятельности.
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