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Использование информационных технологий в учебном процессе значительно повышает эффективность образования. Актуальным изобретением является интерактивная доска. Интерактивная доска обеспечивает эффективное использование компьютеров при проведении уроков, занятий, внеклассных мероприятий, родительских собраний, презентаций и др.

Статистика показывает, что за последние несколько лет, каждая школа  была оснащена интерактивными досками. В каждой доске встроено прогамное обеспечение, имеющие большие возможности. На практике не все учителя могут реализавать работу с интерактивной доской. Одной из популярных интерактивных досок является доска серии Smart, распостраняемой вместе с встроеной программой Notebook.

Объект  исследования: интерактивные средства обучения.

Предмет исследования: процесс разработки презентаций в среде программы Notebook.

Цель исследования: разработка в среде программы Notebook интерактивной презентации для контроля знаний учащихся по разделу «Графический редактор» в курсе информатики базовой школы для учащихся 8  классов.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1) Провести анализ научно-методической литературы, литературы по программированию с целью выявления понятия интерактивности;

2) Исследовать современные интерактивные средства обучения;

3) выявить основные возможности программы Notebook для разработки в ней презентаций;

4) провести логико-дидактический анализ темы «Графическая информация» в базовом  курсе  информатики с целью разработки по данному разделу программного приложения для отработки знаний и умений учащихся 8 класса;

5) осуществить опытную проверку разработанной презентации.

Главное дидактическое назначение средств интерактивного обучения  - ускорить процесс усвоения учебного материала, приблизить учебный процесс к наиболее эффективным характеристикам.

Из компьютерных средств обучения на данный момент, лучшее, что существует для взаимодействия учителя с классом – это интерактивные доски. В них объединяются проекционные технологии с сенсорным устройством.

Интерактивная доска – это удобный современный инструмент для эффективного проведения совещаний, деловых презентаций, семинаров и учебных занятий. Интерактивная доска – устройство, позволяющее лектору или докладчику объединить три различных инструмента: экран для отображения информации, обычную маркерную доску и интерактивный монитор.

Использование интерактивной доски на уроках информатики способствует эффективно провести занятие.
Программа Notebook  позволяет, как создавать новые интерактивные анимированные уроки, так и объединять все ранее созданные обучающие материалы в таких программах, как Word, Excel, PowerPoint, включать в  эту среду существующие цифровые образовательные ресурсы из любых источников: интернет, флеш-анимации и видеофайлы. Галерея программы содержит более 7000 интерактивных ресурсов по различным предметам. 

Логико-дидактический анализ темы «Представление графической информации в компьютере» позволил выделить в ней серию ключевых заданий. На основании них был разработан урок систематизации и обобщения в форме игры-соревнования. Урок был апробировании в школе во время учебно - производственной практики. 

Во время урока класс был поделен на команды. Каждой команде предлагались задания по теме «Представление графической информации в компьютере». Все задания были разработаны в среде программы Notebook, что позволило сделать их более красочными, интерактивными, тем самым повысив интерес учащихся к происходящему на уроке.
За счет интерактивности заданий, можно сэкономить время на уроке. Системы сама реагирует на ответы учеников, сразу указывая им на их ошибки.
Данная тема позволяет освоить азы компьютерной графики. Понять, что она  может быть применима в различных областях. Научиться работать с графическими изображениями.

Несмотря на возможности программы Smart Notebook, готовые шаблоны страниц и интерактивные средства галереи Lesson Activity Toolkit, можно увидеть, что интерактивная доска – это средство помощи для  учителя. Эффективность ее использования зависит от самого учителя: от того насколько хорошо он знает и умеет использовать возможности приложения Smart Notebook, насколько полно он использует ее возможности на различных этапах урока.
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Рис.1. Пример задания, разработанного в среде программы Notebook
Современному учителю необходимо научиться грамотно использовать интерактивную доску, тогда ученики станут немного талантливее, самостоятельнее, активнее, и творчески мыслящими, и тогда не учитель будет заполнять собой  пространство урока, а его ученики.

