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           Основной контингент логопедических групп нашего детского сада - дети с общим недоразвитием речи 3 уровня и дизартрией.  

 Исследования специализированных групп для детей с нарушениями речи показали, что в группах для детей с общим недоразвитием речи до 50 % детей, в группах с фонетико-фонематическим недоразвитием – 35 % детей имеют стертую дизартрию. Дети со стертой дизартрией нуждаются в длительной, систематической индивидуальной логопедической помощи.Вопросы дифференциальной диагностики стертой дизартрии, организации логопедической помощи этим детям остаются актуальными, учитывая распространенность этого дефекта. 

Существующие методы коррекции стертой дизартрии у дошкольников не решают проблемы в полном объеме, и дальнейшая разработка методических аспектов устранения дизартрии является актуальной.

         Система логопедической работы с детьми при дизартрии предусматривает комплексный характер. Одним из средств коррекционного воздействия является логопедический массаж.

          Теоретическое обоснование необходимости логопедического массажа в комплексной коррекционной работе встречается в работах О.В. Правдиной, К.А. Семеновой, Е.М. Мастюковой, М.Б. Эйдиновой. В последние годы появились публикации, посвященные описанию приемов логопедического массажа, но в логопедическую практику внедряются приемы пока недостаточно. Вместе с тем целесообразность логопедического массажа признают все специалисты, занимающиеся с такими тяжелыми речевыми нарушениями речи как дизартрия, ринолалия, заикание и др.

В комплексной системе коррекционных мероприятий логопедический массаж предваряет артикуляционную, дыхательную и голосовую гимнастики

Новизна предлагаемого инструментария для работы учителя- логопеда.
Проведя теоретический анализ литературы по этому вопросу, проанализировав эффективность применения имеющихся видов и комплексов  массажа, создав копилку различных видов массажа и  массажеров, используемых в логопедической практике, составив картотеку по признакам, я предприняла попытку разработки универсальной модели массажера.

Прототипом для создания нового вида массажера послужил флакон  шарикового дезодоранта, который  применялся в работе для выполнения массажа и самомассажа детей и  с целью развития звукового, слогового, языкового анализа, развития связной речи, памяти.

К этой работе были привлечены родители, которые приобрели флаконы и привели в соответствующее состояние: части флакона были разобраны, тщательно промыты и дезинфицированы, маркированы для каждого ребенка.

Положительные стороны: эстетичный вид оборудования, легкость изготовления,  дешевизна, проста в применении, индивидуальное  использование.

Я разработала свои варианты  конструкций массажеров: заменила пластиковый шарик на эбонитовый, усовершенствовала ручку с крышкой массажера, уменьшила размеры эбонитового диска.

В медицине давно известен метод электротерапевтического воздействия эбонита. Эбонит при трении электризуется положительными зарядами и образуются биотоки. Биотоки вырабатывает и тело. Создается поток биотоков, который действует на болезненное место. То есть при скольжении эбонита по телу в поверхностных тканях создаются естественные отрицательные заряды статического электричества, которые активизируют биотоки, стимулирующие трофические функции клеток.

Целью изобретения является повышение эффективности и сокращение сроков  коррекции при устранении патологической симптоматики в периферическом отделе речевого аппарата, мелкой моторики, мимической и общей моторики у детей с дизартрией.

        Курс восстановления речевых функций у детей с  дизартрией включает комплексное воздействие последовательно выполняющим:  массажем лица, точечным воздействием на биологически активные точки лица, массажем шейно-воротниковой зоны, рук.

Применение  эбонитовых массажеров  помимо собственно массажного воздействия дает хороший согревающий эффект. В отличие от дерева, пластика и других синтетических материалов, которые согревают лишь поверхность кожи (вследствие трения), эбонит производит продолжительное согревание, как на поверхности кожи, так и в тканях внутри тела. Кроме того, ни один из этих материалов не ионизирует воздух при трении, а это является дополнительным плюсом при выборе массажёров.

Эбонит по своим свойствам уникальный материал. Он не впитывает массажный крем, масло, пот, бактерии. Для дезинфекции достаточно промыть водой с мылом.

Важно заметить, что эбонит "стареет" (зеленеет) на солнце, поэтому хранить массажеры следует в затемненном месте. 
Режим работы:    
-при поглаживании и растирании крышки слегка отвинчивают;
-при разминании и вибрации – закручивают.
Шариковые массажеры
для лица для линейного и точечного массажа

Задачи: 
· нормализовать тонус мышц;

· повысить эластичность мышечных волокон, силу и объем их сократительной функции, работоспособность мышц лица.

Шестигранный массажер

Задачи: 
· нормализовать тонус, повысить эластичность мышечных волокон, силу и объем их сократительной функции, работоспособность круговых мышц рта, губ, мышц лба, подбородочной мышцы 

Массажеры для массажа мышц ротовой полости

Задачи: 
· нормализовать тонус, повысить эластичность мышечных волокон, объем, работоспособность мышц языка (растяжка подъязычной связки подъем языка) 

· активизировать тонус мышц мягкого нёба и повышать нёбно-глоточный рефлекс
Тренажеры для языка, губ

Задачи:

· укреплять мышцы языка, улучшать его подвижность и переключаемость
Эбонитовый диск, палочка, шариковый массажер 
для массажа мышц предплечья и кисти рук:

Задачи:
· снять излишнее напряжение;

· восстановить ослабленные мышцы;

· улучшить координацию движений рабочей руки. 

· стимулировать тактильные ощущения и речевые зоны коры головного мозга.

Шариковые массажеры  
для упражнений с элементами сопротивления

· Упражнения   сопровождаются стихотворным текстом и хорошо дополняют пальчиковую гимнастику. 

· Отрабатывается слоговая структура слова,  формируется навык языкового анализа и синтеза.

· Активизируются речевые центры мозга. 
Результаты использования эбонитовых массажеров:
1. Повышение уровня развития артикуляционной и мелкой моторики, мимической мускулатуры детей дошкольного возраста с нарушениями речи. 
2. Сокращение сроков коррекции тяжелых нарушений речи.
3. Повышение эффективности логопедического воздействия.
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