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Дошкольный возраст как первая ступень образования имеет свои потенциальные возможности для формирования личности дошкольника.
Федеральный Государственный Образовательный Стандарт Дошкольного образования определяет целевые ориентиры, которые должен достигнуть ребёнок на этапе завершения дошкольного образования. Данные ориентиры включают в себя ряд образовательных, развивающих и воспитательных задач, стоящих перед педагогом:

-ребенок должен уметь проявлять активность в познавательно-исследовательской деятельности как совместно со взрослым, так и самостоятельно;

- ребенок должен достаточно хорошо владеть устной речью, уметь выражать свои мысли с помощью речи;

-ребенок должен с интересом проявлять любознательность, задавать вопросы взрослым и сверстникам, интересоваться причинно-следственными связями, обладать начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет, посредством ознакомления с произведениями детской литературы[15,с. 23].

Реализует данные задачи Основная Образовательная Программа Дошкольного Образования. В ней обозначены основные направления развития детей:

1. Физкультурно-оздоровительное развитие.
2. Познавательно-речевое развитие

3. Социально-личностное развитие

4. Художественно-эстетическое развитие

Данные направления работы определяют пути формирования личности дошкольника.

Произведения детской литературы являются важнейшим средством формирования личности ребенка, т.к. детская книга - «первооснова воспитания», по словам детского поэта И. Токмаковой. 

Дети знакомятся с художественными текстами в раннем возрасте. Творчество Э.Н. Успенского – в их числе. Повести-сказки «Крокодил Гена и его друзья», «Дядя Федор, пес и кот», стихотворения любимы детьми и разобраны на цитаты. Но мало кто задумывается, что у автора этих веселых произведений есть свои педагогические подходы к читателям. Э. Успенский – писатель-педагог, который разработал педагогические приемы и методы воспитания детей.

Исходя из практики наблюдений и педагогической литературы, мы выявили следующее противоречие: между разнообразием направлений, приемов формирования личности дошкольника и недостаточным использованием с этой целью произведений Э.Н. Успенского.
Обозначенное противоречие позволило определить проблему исследования: какова роль педагогики Э.Н. Успенского в процессе формирования личности дошкольника? 

Ответ на данный вопрос составляет цель нашего исследования.

Задачи исследования:

- изучить психолого-педагогическую литературу по проблеме исследования.

- подобрать художественные произведения Э.Н.Успенского для занятия с детьми;

-определить педагогические приемы и методы воспитания детей которые разработал  Э.Н. Успенский в своих произведениях.

Объект исследования: процесс формирования личности ребенка-дошкольника посредством произведений Э.Н.Успенского.

Предмет исследования: педагогика Э.Н. Успенского (произведения Э.Н.Успенского, отражающие взгляды писателя на воспитание детей).
Методы исследования: теоретические - анализ литературы по проблеме исследования, анализ понятийного аппарата.
Дошкольное детство – период первоначального становления личности, формирования основ самосознания и индивидуальности ребенка, а также период активного познания окружающего мира и человеческих отношений.
Развитие личности происходит по двум направлениям: социализации (присвоение общественного опыта) и индивидуализации (развитие самостоятельности в принятии решений и в организации своей деятельности). Работа современных ДОУ направлена на гармонизацию этих двух линий развития ребенка. Основным помощников в этом процессе открытия мира и самого себя является детская книга.

Известные педагоги: К.Д. Ушинский, Л.Н. Толстой, Л.С. Выготский, А.А. Леонтьев и другие - уделяли большое внимание изучению влияния детской художественной литературы на формирование личности ребенка и призывали с самого детства приобщать детей к литературе, развивать ребенка на примерах героев художественных произведений. 
Детская книга - средство умственного, нравственного и эстетического воспитания. Художественная литература формирует нравственные чувства и оценки, нормы нравственного поведения, воспитывает эстетическое восприятие. Произведения литературы способствуют развитию речи, дают образцы русского литературного языка. Влияние художественной литературы на нравственное развитие детей раскрывается в работах Н.С. Карпинской, М.М. Кониной, Е.А. Флериной и др.
Э.Н. Успенский – один из классиков современной детской литературы. Он многолик и разнообразен: (поэт, прозаик, драматург, сценарист, переводчик, издатель, педагог). Его любимый жанр – веселое детское произведение: сказка, рассказ, стихотворение. Стихи Э.Успенского, в основном, собранные в книгах «Если был бы я девчонкой» и «Разноцветная семейка», по большей части игровые, веселые, озорные. 

Играя с детьми, поэт прививает им вкус к живому русскому слову и весело обучает простым вещам, без которых не состоится воспитанный человек. Главная тема его творчества – тема дружбы, умение общаться с разными людьми. При этом важно оставаться самим собой, уважать других. Только найдя друзей, можно стать счастливым.

Герои его произведений учат дружить и дорожить дружбой, уважать родителей, бережно относиться к своим четвероногим друзьям, делать добрые дела. Положительные герои Успенского сказочно добры и невероятно воспитанны. Они не идеальны. Их отличает дружелюбность, чувство ответственности за свою работу, вежливость, умение посмеяться над собой.
Э.Н. Успенский, человек непокорный, самостоятельный, изобретательный, хотел, чтобы дети были умными, вежливыми, интеллигентными, чтобы всегда находилось интересное дело, чтобы даже самые маленькие были свободными творческими личностями. 

Педагогика Успенского строится на постулате личной свободы при условии: не мешать другим. Цель каждой сказочной истории – подарить детям ощущение хорошего и веселого мира. Писатель уверен: «Добра в мире больше, чем зла».
Хорошая, добрая книга развивает воображение ребенка. Только чтение хорошей литературы учит фантазии, способности мыслить.

Произведения Э.Н. Успенского целесообразно использовать в процессе работы по формированию личности ребенка-дошкольника. Его книги, талантливые, отражающие современную жизнь, утверждающие вечные ценности, всестороннее развивают личность по многим направлениям. Писатель отстаивает интересы детей, используя острый юмор и смелое мышление.
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