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Для мусульманской молодой семьи совершить церемонию бракосочетания следуя неписаным законам предков, прикоснувшись всем сердцем к богатому культурному наследию, считается отличным началом совместной жизни. 
Татарская свадьба – поразительное по красоте и уникальному национальному исполнению свадебное торжество. 
       Сценическое воплощение свадебного обряда в рамках дипломного проекта проходило на базе Муниципального казенного учреждения культурно – информационного центра муниципального образования «Олойское» под руководством Годылшиной Минсулу Ахатовны. Была проведена практическая работа с Народным татарским семейным ансамблем «Алтын кояш».

Численность населения в село Олой 1060 человек, но, к сожалению, отсутствует здание клуба. Дом творчества с 2008 года, после землетрясения, находится в аварийном состоянии. Поэтому, работники Культурно-информационного центра работают в здании администрации муниципального образования «Олойское». В культурно-информационном центре есть 2 коллектива: Народный татарский семейный ансамбль «Алтын кояш» («Золотое солнце») и народный бурятский фольклорный ансамбль «Арюун булаг». Также на базе КИЦ проводятся занятия по вокалу с детьми школьного возраста и женским ансамблем. Ведется театральный кружок. Мной был изучен паспорт народного татарского семейного ансамбля «Алтын кояш», созданного в 1986 году. Руководителем ансамбля является Годылшина Минсулу Ахатовна. Ансамбль занимается исполнением народных и эстрадных песен, показом обрядов, а также  народной хореографией. Численность коллектива - 20 человек, возрастом от 6 до 62 лет. Я являюсь участницей народного татарского семейного ансамбля «Алтын кояш», где руководителем является моя мама, а все участники коллектива - мои родственники. Поэтому мне было не сложно работать с ансамблем над воплощением обряда. Но возникла такая трудность, как проведение репетиций, из-за отсутствия здания. Поэтому все репетиции проводились в доме руководителя ансамбля.

Было собрано и систематизировано необходимое количество информации для написания сценария театрализованного представления «Татарский свадебный обряд». Мною самостоятельно был разработан сценарий для показа татарского свадебного обряда. Были продуманы основные сюжеты и подобраны действующие лица. Каждый персонаж был охарактеризован. Чтобы показать обряд правдоподобно и оригинально, с руководителем ансамбля детально продумывали необходимый реквизит и декорации, разрабатывали варианты костюмов и оформление. После написания сценария, он был роздан всем участникам, кто принимал участие в постановке. Роли были распределены, и каждый работал над своим образом. Также был изучен репертуар творческого коллектива, подобран музыкальный материал, разработан сценарный план. 
Для того чтобы показать свадебный обряд на сцене, необходимо учитывать все нюансы. Очень важно не потерять ни один эпизод, иначе потеряется смысл всего действия. Чтобы показать традиционный свадебный обряд, был подобран точный песенный репертуар, который соответствовал тематике.

Следующим пунктом работы было составление графика репетиций. С участниками ансамбля, кто живет близко, мы встречались три раза в неделю, а с остальными каждую неделю по выходным. Коллектив ансамбля активно принимал участие в репетициях, и ответственно выполняли задачи, поставленные руководителем. Никаких проблем не возникло, так как участники ансамбля являются носителями традиции.

Для точной передачи характера представления, с руководителем и участниками ансамбля был продуман реквизит и декорации.  Так как свадьба является семейным праздником, то было принято показать его с вида комнаты дома. Для этого, были поставлены три стены, которые придали эстетический вид комнаты дома. Также, в середине сценической площадки был поставлен стол, который являлся объединением всех участников свадебного обряда. Сценическая комната была украшена согласно традициям культуры. На сценической площадке присутствовали вышивки, рушники, полотенца, вышитые татарскими узорами. Так же, в углу комнаты стоял сундук с приданным [6,4].

Для реквизита на стол были приготовлены традиционные блюда татарской кухни – бэлиш, чак-чак, эчпочмак, кыстыбый, кош теле. Для оформления были использованы половички, рушники, вышивки.

Для интересного перехода от одного этапа свадьбы к другому, было подобрано музыкальное оформление. Во время перехода от одного эпизода к другому, включалась татарская музыка. Что позволило участникам постановки красочно менять реквизит. Вся аппаратура была готова и настроена заранее. 
Являясь режиссером постановки, мне также была отведена актерская роль, где я побывала в роли сестры невесты. Каждый участник – актер старался передать зрителю всю точность обряда. В день концерта выступать было очень волнительно, так как никогда не выполняли такую работу. Опыт показа обряда с участием ансамбля был, но все же на нас возлагалась большая ответственность. 

В постановке были использованы как готовые песни ансамбля, так и новые изученные. В репертуаре ансамбля, звучавшие во время показа обряда, уже были песни: «Гармун алыйк, эле дускай» - слова Габделхака Шакирова, музыка Рифа Гатауллина; «Эче, эче» - автор Зайнап Фархетдинова;, «Жырлыйк эле». На разучивание были взяты песни «Аллага шокер» - автор Салават Фатхетдинов и народная песня «Эй, икегез, икегез» [5].  

Так как, театрализованное представление было показано в один день с мероприятием 8 марта, зрители были разного возраста. На концерте 8 марта выступали дети, с которыми я ставила вокальные и хореографические номера, поэтому детская группа осталась на просмотр свадебного обряда в полном составе, в количестве 25 человек. Также, на концерте присутствовало и взрослое население. 
Так как театрализованное представление является сценическим воплощением, то, несомненно, очень важен зритель. Для этого, было написано объявление, о приглашении односельчан на просмотр татарского свадебного обряда. Чтобы запечатлеть все на камеру, была организована видео - съемка.  

Перед концертом, было проведено распевание коллектива и настрой на хорошую работу.

Коллектив народного татарского семейного ансамбля является разновозрастным. Что было очень удобно воплощать свадебный обряд на сцене. Никому не пришлось играть кого-то другого. Каждый был самим собой. Молодые жених и невеста, их родители, свахи и дети. 

Проект постановочного плана

Театрализованное представление «Татарский свадебный обряд» [1,2,3]
Анализ

1. Тема – Татарский свадебный обряд

2. Идея –Сохранение и передача традиций татарского народа

3. Конфликт – Приход сватов
4. Жанр –  театрализованное представление

5. Композиция.
- Экспозиция: Дом родителей невесты. Дети – Румия и Рузалия заходят в комнату.
  - Завязка действия: В комнату входим мама невесты и говорит дочерям, что сваты придут, надо готовиться.
- Развитие действия: В дом невесты приходят сваты. Невеста показывает себя и то, что она умеет делать. Сваты и родители договариваются о свадьбе.

- Кульминация: Подготовка к свадьбе
- Развязка действия: Проводится обряд Никах. Все едут в дом жениха. Там невесту встречает мама жениха и принимает ее в дом по всем обычаям.
- Финал: Празднование свадьбы у праздничного накрытого стола с песнями и танцами.
6. Анализ художественного и документального материала:

Замысел.

1. Сценарно-режиссерский ход, прием: свадебный обряд
2. Характеристика действующих лиц: 
- Невеста - скромная, добрая, стройная, симпатичная девушка. Старшая сестра в семье. Занимается рукоделием. Поет, танцует. Очень активная.

- Жених - статный, симпатичный молодой человек. Очень мужественный. Не даст в обиду свою жену. 

- Сваха - веселая, озорная, смелая женщина. Представляет сторону жениха. 
3. Приемы активизации зрителей: Танцы, песни. Во время показа представления, зрители угощались национальными блюдами.
Творческие коллективы, привлеченные для мероприятия:

Народный татарский семейный ансамбль «Алтын кояш», руководитель Годылшина Минсулу Ахатовна.
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