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Ни для кого не является секретом, что в течение длительного времени в нашей стране происходило разрушение традиционных для России духовных, нравственных ценностей и идеалов. Снижение жизненного уровня населения, рост преступности, пропаганда насилия средствами массовой информации и другие негативные общественные явления привели к нарастанию кризиса самореализации, социализации, доверия к старшим поколениям и государственным и общественным институтам, что еще более усилило нарастание в России духовно-нравственного кризиса. В результате значительная часть современной молодежи оказалась малоспособной жизненно самоопределиться в новых жестких современных условиях жизни общества, не отвергая при этом общечеловеческих ценностей. [1, с.73]

В современном обществе большое внимание уделяется ориентации учащихся на нравственные ценности: умение соотносить поступки, события с общепринятыми нормами и ценностями; способность к самостоятельному нравственному поступку в различных ситуациях. Одной из основных задач становится «ориентация образования не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и на развитие его личности» 

Проблема исследования заключается в  том, что сейчас  материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. Детей отличает эмоциональная, волевая и духовная незрелость.
Работая с учениками 7-10 лет, учитель обладает большими возможностями для ориентации личности на нравственные ценности. «Дети благодаря не утраченной еще искренности способны к внутренней работе, сенситивны духовности (духовности в прямом смысле, т.е.способности к различению духа доброго и злого» [2, с.60] В этот период закладывается основа становления личностных качеств ученика, складываются механизмы познания им окружающего мира и себя. У младшего школьника возникают следующие психологические новообразования, лежащие в основе формирования его личностного отношения к нравственности, ценностям и поведению в соответствии с ними: повышенная восприимчивость у внешним влияния; вера в истинность всего, чему учат; становление воли; осознанность; способность оперировать отвлеченными понятиями; способность к внутреннему планированию, руководствуясь сознательно поставленными целями.

Духовно-нравственное развитие личности – это многогранный процесс, который требует целенаправленного воздействия, нравственного соотношения объективного и субъективного факторов в воспитании, постоянного учета (в формах и методах воспитательной работы) тех изменений, которые происходят в жизни.

ФГОС НОО четко определяет нравственные ценности, которые должны быть сформированы у учащихся в процессе обучения в современной школе:

• ценности семейной жизни;

• ценности культурно-регионального сообщества;

• ценности культуры своего народа, компонентом которой является система ценностей традиционных российских религий;

• ценности российской гражданской нации;

• ценности мирового сообщества.

ФГОС НОО предлагает взять за основу следующие принципы организации духовно-нравственного развития и воспитания:

• нравственный пример педагога;

• социально-педагогическое партнёрство;

• индивидуально-личностное развитие;

• интегративность программ духовно-нравственного воспитания;

• социальная востребованность воспитания.

Школа и, конечно же, учитель должны через внеклассную работу, уроки литературного и внеклассного чтения воспитывать у своих учеников такие качества как любовь, терпимость, уважение к ближнему. «Нравственность учителя, моральные нормы, которыми он руководствуется в своей профессиональной деятельности и жизни, его отношение к своему педагогическому труду, к ученикам, коллегам – все это имеет первостепенное значение для духовно-нравственного развития и социализации  обучающихся. Никакие воспитательные программы не будут эффективны, если педагог не являет собой всегда главный для обучающихся пример нравственного и гражданского личностного поведения»

Целью нашего исследования является выявить педагогические условия во внеурочной деятельности по воспитанию нравственных ценностей у детей младшего школьного возраста.
Проводя диагностику в школе №59, для оценки нравственных качеств детей 7-10 лет была использована методика «Закончи историю» Р.Р. Калинина, результаты которой представлены в виде диаграммы:
Результаты анкетирования по выявлению уровня нравственных качеств представлены на рисунке 1:
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Рис. 1 - Результаты анкетирования по выявлению уровня форсированности нравственных качеств у младших школьников
В результате  исследования были получены следующие результаты: низкий уровень осознания нравственных качеств  имеют 50%. Для таких детей характерно отсутствие произвольного регулирования поведения, осознания гуманности.

 40% имеют средний уровень осознания нравственных качеств , что указывает на оценивание своего или чужого поведения, но применяются эти нормы  редко.

 10% с высоким уровнем осознания нравственных качеств  имеют не только адекватное оценивание своего или чужого поведения, но и мотивирование этой оценки и применение этой нормы на практике.

Приведенные результаты исследования указывают на плачевную ситуацию относительно осознанного формирования таких качеств как доброта, трудолюбие, сострадание, бережливость, почитание старших, патриотизм, уважение к себе, гостеприимство, забота о младших.
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






