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Актуальность темы исследования обусловлена требованиями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и социальным заказом общества на выпускника дошкольной организации, который достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли, чувства и желания, умеет строить речевые высказывания в ситуации общения, у которого развиты предпосылки грамотности. 
Следовательно, одной из главных задач воспитания и обучения детей дошкольного возраста является развитие речи, речевого общения. Ребенок должен научиться рассказывать: не просто называть предмет, но и описать его, рассказать о каком-то событии, явлении, о последовательности событий, то есть речь ребенка должна быть связной. [1]
В формировании связной речи отчетливо выступает тесная связь речевого и умственного развития детей, развития их мышления, восприятия, наблюдательности. Особенно это актуально по отношению к детям с общим недоразвитием речи.
Общее недоразвитие речи - сложное речевое расстройство, при котором у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом отмечается позднее начало развития речи, скудный запас слов, аграмматизм, дефекты произношения и фонемообразования, что указывает на системное нарушение всех компонентов речевой деятельности. [2]
Психолого-педагогические исследования Л.И. Лосева, Т.Д. Ладыженская, Д. Брчакова в коррекционной педагогике показывают, что в настоящее время наблюдается устойчивая тенденция к увеличению числа детей со сложными нарушениями речевого развития. При общем недоразвитии речи наблюдаются различные сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к звуковой и смысловой стороне. [1]
На основе теоретического изучения проблемы исследования, была проведена работа по выявлению уровня развития связной речи у детей среднего дошкольного возраста. В исследовании принимали участие 22 ребенка, в возрасте 4 – 5 лет, имеющих диагноз «общее недоразвитие речи».
Исследование осуществлялось поэтапно. 

Целью первого этапа констатирующего эксперимента было изучение и анализ системы работы педагогов по формированию связной речи у детей среднего дошкольного возраста. Целью второго этапа констатирующего эксперимента было выявление уровня развития связной речи у детей. 

На первом этапе был проведен анализ календарно-тематического плана за текущий учебный год в средней группе детского сада. Данный анализ показал, что педагоги группы при планировании совместной и самостоятельной деятельности педагога и детей, включают разнообразные дидактические игры и задания на развитие речи у детей, также работа по развитию связной речи прослеживается в планировании работы логопеда, на занятиях по развитию речи.  В плане присутствует перспективное планирование праздников и развлечений в соответствии с программой детского сада. Однако при анализе планирования мероприятий по подготовке к праздникам и развлечениям не было отмечено работы по развитию связной речи у детей. 

Обратимся к описанию методик и результатов второго этапа констатирующего эксперимента. Опираясь на исследования О.С. Ушаковой, Е.М. Струниной [4], мы выделили показатели, критерии и уровни развития связной речи у детей дошкольного возраста:

1. Умение устанавливать причинно-следственную связь.

2. Сформированность связной речи.

3. Умение описывать предмет.

С целью выявления умения ребенка устанавливать причинно-следственную зависимость, рассуждать, было организовано диагностическое задание «Подумай и скажи», для выявления уровня сформированности связной речи было организовано диагностическое задание «Составь рассказ», диагностическое задание «Расскажи, какой» было направлено на выявление умений ребенка использовать при описании предметов (игрушек) слова, обозначающие существенные признаки. [4]
По результатам диагностики все испытуемые были разделены на три группы по уровням  развития связной речи, данные исследования представлены в таблице (таблица 1). 

Таблица 1 – Уровень развития 

связной речи  у детей средней группы 

	Критерий
	Достаточный уровень
	Близкий к достаточному уровень
	Недостаточный  уровень

	Умение устанавливать причинно-следственную связь
	0
	10
	12

	Сформированность связной речи
	0
	11
	11

	Умение описывать предмет
	0
	13
	9


Таким образом, результаты констатирующего эксперимента показали, что дети исследуемой группы имеют невысокие показатели развития связной речи. Ни один ребенок не показал достаточного для данного возраста уровня развития связной речи. 51,5% детей испытывают трудности в самостоятельном установлении причинно-следственных связей, показывают слабую способность к самостоятельному рассуждению, составлению связного рассказа. Эти дети справились с заданием только при помощи взрослого. 48,5% детей показали низкий результат и не справились с заданиями даже при помощи педагога. При анализе данных по каждому из показателей, можно сделать вывод о том, что сложнее всего детям удается устанавливать причинно-следственные связи, немного лучше дети справляются с описанием предметов.

Эти данные подтверждают имеющийся у детей диагноз «общее недоразвитие речи» и выявляют у данной категории детей особую образовательную потребность в развитии связной речи. 
Исходя из вышеперечисленных факторов, логичным является вопрос о поиске эффективных средств формирования связной речи дошкольников с общим недоразвитием речи.
Одним из таких средств мы считаем праздники и развлечения. Праздники и развлечения, на наш взгляд, являются одной из наиболее эффективных форм работы с детьми по развитию связной речи, так как совмещает в себе большое разнообразие видов детской речевой деятельности. Немаловажным фактором в выборе праздников и развлечений в качестве средства развития связной речи дошкольников является то, что они имеют наибольшее воздействие на эмоциональную сферу ребёнка и сами по себе являются ярким и привлекательным для детей видом деятельности. [3]
Следует отметить, что систематически организованная работа с использованием праздников и развлечений эффективно скажется на развитии связной речи у детей с общим недоразвитием речи, при условии включения в работу по подготовке и организации праздников и развлечений, мероприятий по развитию связной речи у детей.
Для достижения поставленной цели, этапы подготовки к праздникам и развлечениям должны иметь следующее содержание:

I. Составление плана работы на год. Подбор  праздников, развлечений определение сроков их проведения. На данном этапе следует уделить внимание соответствию тематики праздников и развлечений возрастным особенностям детей, а также определить задачи по развитию связной речи, которые будут решаться в течение года.
II. Выбор сценария. При выборе сценария для детей с речевыми нарушениями особое внимание следует уделить подбору литературного и песенного репертуара. В первую очередь, он должен быть доступен для данной категории детей, а также иметь рече-развивающий потенциал. Особенно внимательно следует отнестись к выбору ведущего: им должен быть педагог не только находчивый и веселый, но и обладающий высокой культурой общения и речи, который станет образцом для подражания детей.
Ш. Подготовка к празднику (развлечению). На данном этапе сосредоточена непосредственная работа по развитию связной речи (разучивание стихов, песен, постановка сценок и др.). 
IV. Этап проведения праздника (развлечения) является пиковой точкой не только в эмоциональном смысле, но и в работе по развитию связной речи детей. Во время праздника, в присутствии гостей и родителей дети демонстрируют свои успехи в овладении связной речью, что создает ситуацию успеха и желание добиваться новых результатов.
V этап - это подведение итогов. Задача педагогов на этом этапе состоит в том, чтобы «привязать» к ярким воспоминаниям те умения, навыки и знания, которые дети получили на празднике и в процессе его подготовки. Для этого проводятся беседы, в которых дети вспоминают и рассказывают, что им понравилось, запомнилось. На музыкальных занятиях дети повторяют полюбившиеся им песни и действия отдельных персонажей. Все это помогает глубже почувствовать содержание праздника, сохранить о нем хорошие воспоминания и максимально использовать эту ситуацию для обучения и развития связной речи. 

Таким образом, праздники и развлечения могут стать неотъемлемой частью формирования связной речи у детей среднего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи. Эффективному проведению праздника и максимальному воздействию на развитие связной речи детей будут способствовать следующие условия:

- объединение всех его составных частей вокруг главной цели;
- отбор художественного материала на текущую речевую тему;

- выбор эмоционально-выразительных средств;
- подбор исполнителей;
- коллективное подведение итогов и оценка проделанной работы.
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