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Главный вопрос, который интересует педагогов дошкольных учреждений на современном этапе становления системы дошкольного образования в связи с введением Федеральных государственных требований к структуре и условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования является: «Как реализовывать содержание каждой образовательной области, выделенной в ФГТ, в соответствии примерной ООП ДО и ООП ДО, разработанной в дошкольном учреждении?». 

В нашем городском округе Тольятти по приказу Департамента образования мэрии «Об организации деятельности по реализации федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования в МБУ, реализующих ООП ДО» от 27.10. 2011г. № 459 – ПК/3.2-1 была создана творческая группа из представителей высшей школы и практических работников дошкольного образования.  Данная группа работала по теме «Разработка содержания и алгоритмов реализации образовательных областей основной общеобразовательной программы дошкольного образования через разные модели организации воспитательно-образовательного процесса в логике ФГТ». В состав группы вошли педагоги из 16 дошкольных учреждений. Координацию деятельности творческой группы осуществляли специалисты Департамента образования, методическое сопровождение – методисты МАОУ ДПОС «Ресурсный центр» г.о. Тольятти, а научное руководство осуществляла научно-исследовательская лаборатория «Педагогический поиск» кафедры дошкольной педагогики и психологии Тольяттинского государственного университета в лице научных сотрудников.

Мы все знаем, что основными моделями организации образовательного процесса детей дошкольного возраста на современном этапе становления дошкольного образования в соответствии с ФГТ являются следующие: 

- совместная деятельность педагога и детей,

- самостоятельная деятельность детей,

- взаимодействие с родителями.

В рамках совместной деятельности педагога и детей различают:

- непосредственно образовательную деятельность, 

- совместную деятельность взрослого и детей, осуществляемую в ходе режимных моментов и направленную на решение образовательных задач,

- совместную деятельность взрослого и детей, осуществляемую в ходе режимных моментов и направленную на осуществление функций присмотра и ухода.

Содержание каждой образовательной области должно реализовываться в рамках представленных моделей организации воспитательно-образовательного процесса. Известно, что в основе большинства образовательных областей находятся виды детской деятельности. Исключением из деятельностного подхода являются образовательная область «Здоровье», так как в рамках данной области проводится в основном профилактическая и оздоровительная работа, и образовательная область «Безопасность».

Участники творческой группы проанализировали содержание каждой образовательной области с целью выделения дидактических единиц. Выделяя дидактические единицы – отдельные элементы содержания образовательных областей они анализировали следующие моменты:

- цели и задачи каждой образовательной области,

- основная модель реализации содержания данной образовательной области,

- ключевой вид деятельности, лежащий в основе содержания образовательной области. 

Каждый компонент моделей организации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ они наполняли содержанием исходя из выделенных дидактических единиц каждой образовательной области.

В результате проделанной работы участники творческой группы констатировали следующее. Содержание образовательных областей «Здоровье», «Безопасность», «Социализация», «Коммуникация» (развитие свободного общения), «Познание» (сенсорное развитие), «Чтение художественной литературы», реализуются в основном через модель организации воспитательно-образовательного процесса «Совместная деятельность педагога и детей» в части совместной деятельности взрослого и детей, осуществляемой в ходе режимных моментов и направленной на решение образовательных задач. А содержание образовательных областей «Физическая культура», «Музыка», «Художественное творчество», «Коммуникация» (развитие всех компонентов устной речи), «Познание» (ФЭМП, конструирование, формирование целостной картины мира) – реализуются в основном через модель организации воспитательно-образовательного процесса «Совместная деятельность педагога и детей» в части совместной деятельности взрослого и детей, осуществляемой в ходе непосредственно образовательной деятельности. Алгоритм реализации содержания образовательной области «Труд» основывается на задачах данной области и реализуется в основном через модель организации воспитательно-образовательного процесса «Взаимодействие с семьями воспитанников». 

Участниками творческой группы на основе структурно-содержательной модели организации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ были разработаны алгоритмы реализации содержания всех образовательных областей, которые включают следующие компоненты: целевой, содержательный, технологический (процессуальный компонент), результативный. Алгоритмы реализации содержания каждой образовательной области представляют собой поэтапное освоение содержания данной образовательной области с учётом: целей и задач этой области, вида деятельности, лежащего в основе её содержания и основной модели реализации содержания.

Весь методический материал, наработанный творческой группой, представлен в учебно-методических пособиях по четырём направлениям развития дошкольников, включая вариант календарно-тематического планирования воспитательно-образовательной работы с детьми старшего возраста по конкретной теме с использованием содержания всех образовательных областей основной образовательной программы дошкольного образования. Сегодня мы представляем Вам эти учебно-методические пособия и предоставляем возможность на практике освоить технологию использования данных пособий для построения календарно-тематического плана воспитателя.

Социально-личностное развитие дошкольников. Алгоритмы реализации образовательных областей «Социализация» и «Труд» : учеб.-метод. пособие

Авторы: Дыбина О.В., Кузина А.Ю., Анфисова С.Е., Ошкина А.А., Сидякина Е.А., Зайцева Е.Ю., Надёжкина И.А., Пищулова Е.В., Творьянович Г.И. / под ред. О.В. Дыбиной, А.Ю. Кузиной. – Тольятти: Форум, 2012. – 104 с.
В учебно-методическом пособии представлены подробные алгоритмы реализации образовательных областей «Социализация» и «Труд» основной общеобразовательной программы дошкольного образования через разные модели организации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ в логике Федеральных государственных требований.

Пособие предназначено практическим работникам дошкольных учреждений, студентам, обучающимся по направлению подготовки «Психолого-педагогическое образование», слушателям курсов повышения квалификации и всем, кто интересуется проблемами социально-личностного развития детей дошкольного возраста. 

Художественно-эстетическое развитие дошкольников. Алгоритмы реализации образовательных областей «Художественное творчество» и «Музыка» : учеб.-метод. пособие

Авторы: Дыбина О.В., Анфисова С.Е., Кузина А.Ю., Ошкина А.А., Сидякина Е.А., Колосова Л.А., Сёмкина С.И., Чихалова Н.А. / под ред. О.В. Дыбиной, С.Е. Анфисовой. – Тольятти: Форум, 2012. – 232 с. 
В учебно-методическом пособии представлены подробные алгоритмы реализации образовательных областей «Художественное творчество» и «Музыка» основной общеобразовательной программы дошкольного образования через разные модели организации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ в логике Федеральных государственных требований.

Пособие предназначено практическим работникам дошкольных учреждений, студентам, обучающимся по направлению подготовки «Психолого-педагогическое образование», слушателям курсов повышения квалификации и всем, кто интересуется проблемами художественно-эстетического развития детей дошкольного возраста. 

Физическое развитие дошкольников. Алгоритмы реализации образовательных областей «Физическая культура», «Безопасность», «Здоровье» : учеб.-метод. пособие
Авторы: Дыбина О.В., Ошкина А.А, Анфисова С.Е., Кузина А.Ю., Сидякина Е.А., Едовина О.Ю., Инькова В.В., Казакова Н.В., Кожевникова И.В., Мельникова Н.Ю.,  Пасько О.А. / под ред. О.В. Дыбиной, А.А. Ошкиной. – Тольятти : Форум, 2012. – 238 с.
В учебно-методическом пособии представлены подробные алгоритмы реализации образовательных областей «Физическая культура», «Безопасность», «Здоровье» основной общеобразовательной программы дошкольного образования через разные модели организации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ в логике Федеральных государственных требований.

Пособие предназначено практическим работникам дошкольных учреждений, студентам, обучающимся по направлению подготовки «Психолого-педагогическое образование», слушателям курсов повышения квалификации и всем, кто интересуется проблемами физического развития детей дошкольного возраста. 

Познавательно-речевое развитие дошкольников. Алгоритмы реализации образовательных областей «Познание» и «Коммуникация» : учеб.-метод. пособие

Авторы: Дыбина О.В., Сидякина Е.А., Кузина А.Ю., Анфисова С.Е., Ошкина А.А., Бадун Л.В., Горбунова Л.П., Лебедева Т.Ю., Мокринская Ф.Д., Полякова В.В.,    Светлакова И.В., Шадрина Н.В., Якунина Л.В. / под ред. О.В. Дыбиной, Е.А. Сидякиной, А.Ю. Кузиной. – Тольятти: Форум, 2012. – 368 с. – В 2-х частях. 
В учебно-методическом пособии представлены подробные алгоритмы реализации образовательных областей «Познание» и «Коммуникация» основной общеобразовательной программы дошкольного образования через разные модели организации воспитательно-образовательного процесса в ДОУ в логике Федеральных государственных требований.

Пособие предназначено практическим работникам дошкольных учреждений, студентам, обучающимся по направлению подготовки «Психолого-педагогическое образование», слушателям курсов повышения квалификации и всем, кто интересуется проблемами познавательно-речевого развития детей дошкольного возраста. 

