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МХК – предмет, значительную часть которого составляет информационный блок. Формы работы с информацией могут быть различны. Следует выделить два основных подхода: информационно-познавательный и образно-эмоциональный. Оба подхода объединенные в разумных пропорциях важны и необходимы.   

Информационно-познавательный подход воплощает собой формулу Леонардо да Винчи: «Любовь есть дочь познания», то есть интерес к предмету во многом зависит не от предоставленной педагогом готовой информации, предлагаемой для запоминания и воспроизведения при контроле, а собственное погружение студентов в информационный поток с целью поиска и отбора той информации, которая интересна самому студенту. Руководствуясь этой точкой зрения, считаю полезным в изучении МХК использовать технологию портфолио. Основное назначение предметного портфолио- сбор артефактов расширяющих, углубляющих обозначенные лекцией рамки темы. Мировая художественная культура – безбрежный океан информации о достижениях человечества от глубокой древности до современности. Задача студента сводится не только к сбору информации, привлекая все возможные источники: книги по искусству, культуре, эстетике, ресурсы Интернет, но и структурирование материалов, а также выступление на уроках с дополнениями по изучаемым вопросам. Составление кроссвордов позволяет проштудировать учебный материал, сосредоточить внимание на отдельных понятиях и их определениях, знании произведений и их авторов; составление хронологических схем помогает пониманию и запоминанию исторических, культурологических  процессов, составление сенквейна один из способов свертывания материала темы в краткую форму опорных слов.  
Более ценной частью портфолио, реализующий образно-эмоциональный подход,  являются творческие работы студентов: мини-сочинения, посвященные творчеству художников, литераторов, музыкантов, отдельным художественным образам; в  рисунках могут найти отражение исторические события, исторические личности в собственном видении автора, фантазии-ассоциации, навеянные образами   художественных произведений. 
Безусловно, портфолио не является гарантом глубоких, всесторонних познаний студентов в области культуры и искусства, но это действенный  инструмент самопогружения студента в атмосферу эпохи, отражение эмоционального восприятия материала.
