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Приглашаю к обсуждению: Формирование познавательных способностей младших школьников в процессе игровой деятельности.
Младший школьный возраст является наиболее ответственным этапом школьного детства. Высокая сензитивность этого возрастного периода определяет большие потенциальные возможности разностороннего развития ребёнка.

Несмотря на то, что игровая деятельность является ведущей в дошкольном возрасте, значимость её не снижается и у детей младшего школьного возраста Л.С.Выготский отмечал, что в школьном возрасте игра и занятия, игра и труд образуют два основных русла, по которым протекает деятельность школьников. Выготский Л.С. видел в игре неиссякаемый источник развития личности, сферу определяющую «зону ближайшего развития ».
Сущность игры как ведущего вида деятельности заключается в том, что дети отражают в ней различные стороны жизни, особенности взаимоотношений взрослых, уточняют свои знания об окружающей действительности. Игра есть средство познания ребёнком действительности, даёт возможность проявить творческую активность, расширяет его кругозор, развивают находчивость, смекалку, пробуждают интерес к знаниям. Любая игра ставит перед ребёнком задачу, которая непременно должна быть решена. Причём успех игры зависит не только от правильности ответа, но и от быстроты реакции, что особенно важно в коллективных играх.
Известный детский психолог Д.Б. Эльконин подчёркивал социальную природу игры. Он проанализировал структуры развёрнутой сюжетно-ролевой игры, выделил единицу игры-роль, которую берёт на себя ребёнок. С ролью связаны игровые действия. Это-действия со значениями, они носят изобразительный характер. Другой компонент игры-правило. Благодаря им, возникает новая форма удовольствия ребёнка-радость от того, что он действует так, как требуют правила.

Проведение в младших классах регулярных развивающих занятий, включение детей в постоянную поисковую деятельность существенно гуманизирует начальное образование. Такой подход создаёт условия для развития у детей познавательных интересов, стимулирует стремление ребёнка к размышлению и поиску, вызывает у него чувства уверенности в своих силах, в возможностях своего интеллекта. Во время таких занятий у учеников происходит становление и развитие форм самосознания и самоконтроля, исчезает боязнь ошибочных шагов, снижается тревожность и необоснованное беспокойство, тем самым создаются необходимые личностные и интеллектуальные предпосылки для успешного протекания процесса обучения на следующих этапах. Более интенсивное развитие логического мышления учащихся, внимания и памяти помогает лучше анализировать и глубже понимать читаемые тексты, свободнее ориентироваться в закономерностях окружающей действительности.
Игровая деятельность младших школьников, организуемая через систематический курс занятий на материале поисково-творческих задач неучебного содержания создаёт благоприятные условия для воспитания у младших школьников культуры мышления, которая характеризуется возможностью самостоятельно управлять мыслительной деятельностью, проявить инициативу, ставить цели и находить способы их достижения.
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