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Здоровье – состояние физического и социального благополучия человека. Здоровьесберегающий педагогический процесс ДОУ в широком смысле слова - процесс воспитания и развития детей дошкольного возраста в режиме здоровьесбережения и здоровьеобогащения, процесс, направленный на обеспечение физического, психического и социального благополучия ребенка.

Без здоровьесберегающихтехнологий немыслим педагогический процесс современного детского сада.Применение в работе ДОУ здоровьесберегающих педагогических технологий повысит результативность воспитательно-образовательного процесса, сформирует у педагогов и родителей ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников.
Актуальными проблемами детского здоровья сегодня являются:
-гиподинамия (нарушение функций опорно-двигательного аппарата, кровообращения, дыхания, пищеварения)

-детские стрессы (нервные расстройства вследствие отрицательной психологической обстановки в семье, излишнего шума и нервности в детском коллективе)

-тревожность (недостаток эмоциональной поддержки в детском саду и семье, недостаток информации).
Физическое и психологическое здоровье взрослых участников педагогического процесса в ДОУ также значительно ухудшилось в последнее время.
В связи с этим в ДОУ необходимо уделить особое внимание  воспитанию физически здорового и социально адаптированного ребенка, обеспечению его психического благополучия, а также формированию у дошкольника ответственности за свое здоровье.
Кроме того, важно способствовать развитию культуры здоровья педагогов ДОУ, в том числе культуры профессионального здоровья, развитию потребности к здоровому образу жизни.
Цель здоровьесберегающей технологии: обеспечить дошкольнику высокий уровень реального здоровья, вооружив его необходимым багажом знаний, умений, навыков, необходимых для ведения здорового образа жизни, и воспитав у него культуру здоровья. 
Решению этой цели подчинены многие задачи, которые решает педагог в процессе своей деятельности. Педагоги в детских садах учат детей культуре здоровья, как ухаживать за своим телом, то есть осознанному отношению к своему здоровью, безопасному поведению.

Задачи здоровье сберегающей технологии:

1) объединить усилия сотрудников и родителей для эффективной организации физкультурно-оздоровительной работы, в том числе и профилактике нарушений плоскостопия и осанки.

2) обучить детей безопасному поведению в условиях чрезвычайных ситуаций в природе и мегаполисе.

3)осуществить преемственность между дошкольным образовательным учреждением и школой средствами физкультурно-оздоровительной работы.
Здоровьесберегающие образовательные технологии в детском саду - это прежде всего технологии воспитания валеологической культуры или культуры здоровья дошкольников.
Физкультурно-оздоровительные технологии ДОУ направлены на физическое развитие и укрепление здоровья ребёнка, развитие физических качеств, двигательной активности и становление физической культуры дошкольников.

Здоровьесбережение в работе с педагогами ДОУ прослеживается через:
- семинары-тренинги «Психологическое здоровье педагогов»;
-консультации для педагогов «Признаки утомляемости ребёнка дошкольника», «Запрещённые физические упражнения для детей дошкольного возраста», «Как правильно провести гимнастику (различные виды) с дошкольниками», «Профилактика утомляемости дошкольников в ДОУ» «Работа воспитателя по разделам программы «Основы безопасности и жизнедеятельности детей» и др.

- практикумы для педагогов ДОУ «Приёмы релаксации, снятия напряжения в течение рабочего дня»;
-обсуждение вопросов здоровьесбережения на педагогических советах и медико-педагогических совещаниях в группах раннего возраста и коррекционных группах.
Валеологическое просвещение родителей в ДОУ  направленно на обеспечение валеологической образованности родителей воспитанников ДОУ, обретение ими валеологической компетентности. Валеологическое образование родителей рассматривается как непрерывный процесс валеологического просвещения всех членов семьи.
К направлениям работы по здоровьесбережению в ДОУ можно отнести:
-интеграцию задач физкультурно-оздоровительной работы в различные виды совместной деятельности;
-внедрение инновационных здоровьесберегающих технологий в воспитательно-образовательный процесс ДОУ;
 -разнообразие форм физкультурно - досуговой деятельности с дошкольниками;
-формирование привычки к здоровому образу жизни у дошкольников, педагогов и  родителей;
-совершенствование физических качеств и обеспечение нормального уровня физической подготовленности в соответствии с возможностями и состоянием здоровья ребенка;
- выявление интересов, склонностей и способностей детей в двигательной деятельности и реализация их через систему спортивно-оздоровительной работы;
 - обеспечение физического и психического благополучия каждого ребёнка в ДОУ.

Результатами внедрения здоровьесберегающихтехнологий в ДОУ можно считать:
- сформированные навыки здорового образа жизни воспитанников, педагогов и родителей  ДОУ;
 -взаимодействие специалистов ДОУ в организации физкультурно-оздоровительной работы с дошкольниками специализированных групп;
-проявление толерантности всех участников внедрения здороваьесберегающих технологий в педагогический процесс ДОУ;
-формирование нормативно-правовой базы по вопросам оздоровления дошкольников;
- внедрение научно-методических подходов к организации работы по сохранению здоровья детей, к созданию здоровьесберегающего образовательного пространства в ДОУ и семье;

 -улучшение и сохранение соматических показателей здоровья дошкольников.
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