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Переход системы среднего профессионального образования на новое поколение федеральных государственных образовательных стандартов обозначил новую логику содержания образования, ориентированного на достижение результатов, выражающихся в сформированных общих и профессиональных компетенциях. Противоречивость в данном случае заключается:
· в высоких требованиях общества к будущему специалисту и низком уровне личностной мотивации обучающихся;
· в закрытости традиционной образовательной среды и необходимости перехода на новые технологии.
В связи с ориентацией образовательного процесса на практическую реализацию приобретенных компетенций со всей очевидностью возникает необходимость изменения содержательных установок и принципов подготовки специалистов, подходов к формированию нормативных и учебно-методических документов, соотношению теоретического и практического обучения, аудиторной и самостоятельной работы, увеличение доли самообучения. При этом наряду с прочими, встает и проблема оценки качества результатов образования [1].
ФГОС СПО предоставляет образовательному учреждению полную самостоятельность в разработке оценочных средств, позволяющих оценить знания, умения и освоенные компетенции.
Новые же подходы к оцениванию достижений обучающихся выражаются в следующем:
1. Оценка не кнут и не пряник, а просто показатель роста, разумеется, если она максимально точна и достоверна.
2. Образовательное учреждение не может и не должно рассматривать себя как единственный, монопольный источник информации, знаний, образовательного развития обучающегося и его оценивания.
3. Всякая оценка предполагает измерение того, что есть и его сравнение с тем, что должно быть.
Однако при всей надежности форм и способов контроля, используемых в системе СПО, их нельзя признать вполне достаточными как для формирования у студента заявленных в ФГОС компетенций, так и для проверки успешности освоения студентом учебной дисциплины, профессионального модуля или в целом образовательной программы, реализующих компетентностную модель обучения.
В связи с этим в процессе оценивания студентов становится необходимым:
· Использовать как традиционные, так и инновационные типы, виды и формы контроля;
· Традиционные средства контроля и оценки переосмыслить в русле компетентностного подхода;
· Инновационные средства оценки выводить из стадии эксперимента и адаптировать для повседневного применения.
При реализации инновационных технологий контроля качества компетенций для каждого оценочного средства должен быть выбран определенный критерий оценивания, определяющий степень соответствия заданной норме. В связи со всем выше сказанным становится актуальным рассмотрение методологии разработки и внедрения современной системы средств и технологий для текущей и промежуточной аттестации студентов (как элемента системы мониторинга качества образования в учреждениях среднего профессионального образования). Как известно за каждой учебной дисциплиной, профессиональным модулем в ФГОС закреплены определенные знания и умения. Планируемый знаниевый образовательный результат представляет собой единство предметного знания и уровня его освоения, иными словами, содержит описание единицы содержания и того, что с ней необходимо сделать (воспроизвести, продемонстрировать понимание, применить, проанализировать, обобщить, оценить и т.д.), чтобы показать, на каком уровне освоено данное содержание [4].
Планируемый навыковый образовательный результат описывается также, как знаниевый результат на уровне применения и дополняется указаниями на условия выполнения деятельности, которые могут свидетельствовать о достижении требуемого автоматизма. 
При проверке репродуктивного или продуктивного уровня освоения умений необходимы соответствующие задания, поэтому для правильного определения оценочного средства необходимо оценить требования стандарта и правильно определить уровень освоения знаний и умений.
Так при изучении дисциплины «Генетика человека с основами медицинской генетики» применяются следующие формы и методы контроля и оценки результатов обучения:
· тестовые задания,
· решение ситуационных задач,
· индивидуальное собеседование,
· заполнение немых схем,
· заполнение таблиц,
· деловая игра,
· защита рефератов, докладов, проектов,
· решение кроссвордов,
· составление глоссария, презентации,
· ситуационный анализ (кейс-стади и др.),

· самоконтроль, взаимоконтроль,

· индивидуальный анализ конкретных ситуаций и др.
По каждой теме целесообразно оценивать студентов, используя подобную таблицу, что дает возможность объективного контроля знаний:
	№ п/п
	ФИ
	Тема 4.1. Методы изучения наследственности и изменчивости.
	Оценка

	
	
	Контрольные вопросы
	Тестовые задания
	Терми-ны
	Запол-нение таблицы
	Задачи на состав-ление и анализ родо-словных
	Кейс-стади 
	Само-оценка
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Для оценочных заданий разной степени сложности следует разрабатывать различные по сложности критерии оценки успешности решения заданий. Чем однозначнее задание, тем проще критерий его оценки. И, наоборот, чем сложнее задание, тем многограннее будет его критерий оценивания. По этой причине творческие задания эвристического характера должны иметь сложную систему критериев и используют, как правило, экспертные методы оценки [4].
Важно понимать, что оценка мотивирует только тогда, когда обучающийся уверен в ее объективности, воспринимает ее как полезную для себя, знает, что нужно сделать для того, чтобы достигнуть более высоких показателей, уверен, что ему окажут в этом достижении помощь. Так, оценивая компетентность студента, мы оцениваем в самом общем виде способности студента (уровень образования, объем знаний, профессиональные навыки и т.п.), личностные свойства (инициативность, коммуникабельность, надежность и т. п.), мотивации (круг профессиональных и личных интересов, стремление сделать карьеру и т. п.).
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