ТЕХНОЛОГИЯ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ  НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ
Криницына Полина Александровна, студентка 4 курса
Специальность «Коррекционная педагогика в начальном образовании»

КГБПОУ «Славгородский педагогический колледж»
Россия, г. Славгород, Алтайский край
Научный руководитель:  Радченко Ирина Алексеевна, 
e-maill: iglebasheva2013@yandex.ru
        В концепции российского образования сказано, что главная задача российской образовательной политики – обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства, а цель модернизации – создание механизма устойчивого развития системы образования. Таким образом, обучение направлено на реализацию личностно-ориентированного учебного процесса, в котором в центре внимания педагога личность ученика, а ведущей деятельностью является познавательная.  
         Развитие рационального, критического мышления - одна из общепризнанных в педагогике образовательных целей на протяжении десятилетий. Говоря о критическом мышлении мы подразумеваем, что это «система суждений, которая используется для анализа вещей и событий с формулированием обоснованных выводов и позволяет  применять полученные результаты к проблемам и ситуациям»  [6, 78]  

Технология развития критического мышления появилась в российском образовании в 1997 году, ее авторы – американские ученые Курт Мередит, Джинни Стилл, Чарльз Темпл.  
       Проект, предложенный российским педагогам американскими коллегами, первоначально назывался «Чтение и письмо для развития критического мышления», он подробно знакомил участников семинара с приемами технологии, давал общие представления о теоретических основах технологии. Актуальность данного исследования подчеркивается  необходимостью  использования технологии развития критического мышления на уроках русского языка в начальной школе. Следующий методологический аппарат позволяет представить логику нашего исследования. Объектной областью исследования является методика преподавания русского языка.
       Объект исследования -  технология развития критического мышления на уроках русского языка в начальной школе.

       Предмет исследования  –  приемы технологии развития критического мышления на уроках русского языка на начальном этапе обучения.

       Проблема   исследования  – какие приемы работы технологии развития критического мышления являются эффективными в процессе изучения русского языка в младших классах. Цель работы – описать и представить приемы технологии развития критического мышления, способствующие эффективному усвоению знаний учащимися на уроках русского языка в начальной школе

      Задачи исследования: 

1. Изучить возрастные особенности младших школьников.

2. Дать общую характеристику технологии развития критического мышления.

3. Изучить  приемы технологии развития критического мышления.

4. Разработать фрагменты уроков русского языка с применением приёмов технологии развития критического мышления  в  начальной школе.

      В настоящее время школа  призвана воспитать свободную, развитую и образованную  личность, владеющую определенным субъективным опытом, способную ориентироваться в условиях  постоянно меняющегося мира.
Технология развития критического мышления представляет собой целостную систему, формирующую навыки работы с информацией в процессе чтения и письма. Она открыта для решения большого спектра проблем в образовательной сфере. Критическое мышление, таким образом, - не отдельный навык, «а комплекс навыков и умений, которые формируются постепенно, в ходе развития и обучения ребенка», один из видов интеллектуальной деятельности человека, который характеризуется высоким уровнем понимания, восприятия, объективности подхода к окружающему его информационному полю.

Признаками  критического мышления, таким образом, являются:

1. Формирование позитивного опыта из всего, что происходит с человеком

2. 2. Формирование самостоятельного, ответственного мышления.

3. Аргументированное мышление (убедительные доводы позволяют принимать продуманные решения).

4. . Многогранное мышление (проявляется в умении рассматривать явление с разных сторон )

5.  Индивидуальное мышление (формирует личностную культуру работы с информацией).

6.  Социальное мышление (работа осуществляется в парах, группах; основной приём взаимодействия - дискуссия). [12]
        Формирование критического мышления в период расширения информационного пространства приобретает особую актуальность вследствие того, что данная   технология позволяет проводить уроки в оптимальном режиме, у детей повышается уровень работоспособности, усвоение знаний на уроке происходит в процессе постоянного поиска. Эта технология направлена на развитие ученика, основными показателями которого являются оценочность, открытость новым идеям, собственное мнение и рефлексия собственных суждений. Цель данной технологии - развитие мыслительных навыков и умений, которые необходимых детям в дальнейшей жизни. А ее базовую модель составляют умение принимать взвешенные решения; умение работать с информацией; умение выделять главное и второстепенное; умение анализировать различные стороны явлений. Ее конструктивную основу составляет базовая модель трех стадий организации учебного процесса:  «Вызов – осмысление – размышление».

       Исходя из этого критическое мышление, может развивать следующие качества ученика, а именно: готовность к планированию; гибкость; настойчивость; готовность исправлять свои ошибки; осознание; поиск компромиссных решений .

     Таким образом, систематическое включение критического мышления в учебный процесс должно формировать особый склад мышления и познавательной деятельности. Разнообразие словесных, наглядных и практических методов обучения  технологии развития критического мышления делает способы обучения совершенно не похожими на стандартные. Формы урока с применением технологии развития критического мышления отличаются от уроков с традиционным обучением. Ученики не сидят пассивно, слушая учителя, а становятся главными действующими лицами урока, они думают и вспоминают, делятся рассуждениями друг с другом, читают, пишут, обсуждают прочитанное. Приемы отражают лишь небольшую часть имеющихся методических разработок в этой области и направлены на общее ознакомление педагогов с технологией развития критического мышления, которая позволяет учителю, используя универсальную модель обучения и систему эффективных методик, помочь учащимся стать более самостоятельными.  

        Рассмотрим несколько приемов ТРКМ, которые мы использовали на практике. В 3 «Б» классе на уроке  повторения и закрепления знаний по теме «Имя прилагательное»  на этапе решения учебной задачи использовался прием «Верные и неверные утверждения».  Задача учащихся заключалась в том, чтобы  распределить утверждения об имени прилагательном как о части речи  на верные и неверные и  исправить ошибки в неправильных утверждениях. Например, были использованы следующие утверждения об имени прилагательном: «Эта часть речи отвечает на вопрос «что?», «обозначает признак предмета» и т.д.  Данный вид работы понравился ученикам, они работали активно, в работу был вовлечен весь класс,  распределение утверждений сначала обсуждалось учащимися в парах, а после этого они исправляли ошибки или, наоборот, соглашались с тем, что данные утверждения являются правильными

     На этапе промежуточного контроля по теме «Роль глагола в языке»  был использован прием «Круги на воде».  Суть данного приема заключается в том, что опорное слово -  изучаемое понятие, явление -  записывается в столбик и на каждую букву подбираются существительные (глаголы, прилагательные, устойчивые словосочетания) к изучаемой теме. Таким образом, данное задание представляет собой небольшое  исследование, которое может начаться в классе и иметь продолжение дома. Учащимся было предложено слово «глагол», написанное на доске в столбик и предлагалось подобрать глаголы на каждую букву слова.   Данный прием представляется эффективным, так как не только закрепляет знания учащихся по теме, (учащиеся запоминают, что глагол – это часть речи, которая обозначает действие), но и позволяет включить в ход урока развитие речи учащихся, проводить лексическую работу на уроке русского языка.

Также на этапе рефлексии нами был использован прием «Заверши фразу» Использование данного приема на этапе рефлексии способствовало тому, что учащиеся могли высказать свое мнение об уроке и о том, что удалось или не удалось осуществить на уроке. А учителю использование данного приема показало, как учащиеся усвоили материал урока, что им было трудно понять и с чем они легко смогли справиться.

        Таким образом, основная цель нашей работы – описание  наиболее эффективных приемов технологии развития критического мышления для их практического применения на уроках русского языка в младших классах – была достигнута. Но по итогам проведенного нами исследования, мы пришли и к другим выводам, с которыми вы также может ознакомиться на слайдах

1. в современной школе технология развития критического мышления  является необходимым компонентом организации социально-учебной среды и   методики преподавания русского языка, в частности. 

2. использование приемов технологии развития критического мышления на разных этапах урока русского языка представляется не только целесообразным, но необходимым, так как они формируют не только предметные, но и метапредметные умения.

3. учащиеся, мыслящие критически, вовлеченные в активный процесс систематической работы, думающие о своих знаниях, способны утвердить себя и правильно осознать себя в окружающем их мире. Важно вовлекать каждого учащегося  в процесс познания и самопознания.  
       Технология развития критического мышления  получает всё большее распространение, за ней – возможность воспитания будущего гражданина, самостоятельной, творческой личности, так как технология развития критического мышления и ее основные стратегии обеспечивают развитие мышления, формирование коммуникативных и творческих способностей. Данная технология отвечает целям образования на современном этапе, вооружает ученика и учителя способами работы с информацией, методами организации учения самообразования.
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