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Сегодня формирование личности младших школьников, их установок, мотивов, ценностных ориентиров и поведенческих навыков происходит на стыке виртуального мира и реальности. За два последних десятилетия интернет стал неотъемлемой частью современной цивилизации, превратился в важнейший канал информации. Несмотря на положительную роль, которую играют в жизни человека современные коммуникационные средства и Интернет, существуют определён​ные риски их использования [1]. Особой опасности в незащищённом информационном пространстве интернета подвергаются дети.

Поэтому целью моей исследовательской работы являлся анализ содержания и форм взаимодействия классного руководителя с родителями учащихся по обеспечению медиабезопасности младших школьников.

Объектом исследования выступала сущность и нормативно-правовая база медиабезопасности детей и подростков, предметом исследования – роль семьи и образовательного учреждения в формировании медиаграмотности и медиакультуры у детей младшего школьного возраста.

На первом этапе исследования я изучала нормативно-правовые документы, психолого-педагогическую, научно-популярную и учебно-методическую литературу с целью анализа современного состояния рассматриваемой проблемы. На втором этапе, в процессе педагогического эксперимента, изучала степень и виды активности младших школьников в интернете, а также выявляла представления детей и их родителей о правилах безопасного поведения в Сети.

 Общепринятое определение гласит, что медиа – это обширное понятие, включающее в себя средства коммуникации, способы передачи информации, а также образовываемую ими среду (медиапространство) [4].

Современный младший школьник, попадая в медиапространство, видит не только детские передачи и мультфильмы, играет не только в те игры, которые предназначены для его возраста, но и является активным потребителем медиаинформации, предназначенной для взрослых. Поэтому ещё одним из ключевых понятий моего исследования является понятие «медиабезопасности». Под медиабезопасностью принято понимать состояние защищённости детей, при котором отсутствует риск, связанный с причинением информацией вреда их здоровью и (или) физическому, психическому, духовному, нравственному развитию [2].

Защита детей от информации, причиняющей вред их здоровью, репутации и развитию, регулируется нормами международного права и российским законодательством. Одним из важнейших нормативно-правовых документов можно назвать принятый в декабре 2010 года Федеральный закон № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», который устанавливает правила медиабезопасности детей при обороте на территории России продукции средств массовой информации, печатной, аудиовизуальной продукции на любых видах носителей. 

Медиабезопасность детей в сети Интернет должна обеспечиваться совместными усилиями школы и родителей. В школе должна быть разработана программа по медиабезопасности, которая будет включать в себя уроки и внеурочные занятия по медиаграмотности, Неделю медиабезопасности, тематические модули по медиабезопасности в рамках предметов «Технология» или «Информатика» для обучающихся, а также просветительские мероприятия по медиаобразованию родителей школьников (тематические родительские собрания, консультации, встречи со специалистами, наличие актуальных рекомендаций по медиабезопасности учащихся на школьном интернет-сайте) [3].

Целью экспериментальной части моей исследовательской работы являлось изучение степени и видов активности младших школьников в интернете, а также выявление представлений детей и их родителей о правилах безопасного поведения в Сети.

Экспериментально-практическая работа проводилась в 3-а классе МБОУ СОШ № 73 ст. Кривянской Октябрьского р-на Ростовской обл. в ноябре-декабре 2019 года.
Для получения данных о степени и видах активности младших школьников в интернете я провела тематический классный час «Интернет в нашей жизни», в ходе которого предложила третьеклассникам анонимно ответить на вопросы разработанной мною анкеты «Безопасность и Интернет». 

Обработка данных анкетирования выявила следующие результаты:

какой-либо электронный гаджет (компьютер, планшет, нетбук, смартфон или два устройства одновременно) есть у 91% опрошенных третьеклассников, только 9% не имеют в личном пользовании ничего из вышеназванного;

доступом к сети Интернет обеспечены 74% испытуемых;

41% опрошенных детей находятся онлайн около одного-двух часов в день, 35% – от двух до трёх часов ежедневно, 24% – более трёх часов в день проводят в интернете;
отвечая на вопрос «В каких целях ты чаще всего используешь Интернет?», дети более других выбирали варианты ответа «играю в on-line игры» и «ищу информацию для учёбы»;  

без контроля со стороны взрослых пользуются интернетом 65% опрошенных учащихся, лишь 35% третьеклассников указали, что выходят в интернет либо под контролем родителей, либо – только вместе с родителями;
родители 26% испытуемых младших школьников запрещают им пользоваться интернетом, а 9% родителей, по признанию ребят, не знают о том, что их дети выходят в Сеть;

лишь 18% третьеклассников указали, что их компьютер (планшет, смартфон) подключён к безопасному (детскому) интернету;

чуть больше, 29% учащихся, знают, что на их электронном устройстве есть фильтр, запрещающий посещение нежелательных и опасных сайтов;

знают о наличии в интернете подобных сайтов 52% испытуемых детей;

отвечая на вопрос «Встречал ли ты когда-нибудь угрозы, противозаконные призывы в сети Интернет?», никто из третьеклассников не выбрал ответ «да», ответ «нет» отметили 82% учащихся, а 18% опрошенных детей оставили данный вопрос без ответа.

Далее я провела аналогичный опрос родителей учащихся экспериментального 3-а класса. Для этого родителям через их детей передала с сопроводительной запиской классного руководителя специально подготовленные опросные листы с анкетой «Безопасность и Интернет». Данное анкетирование проводилось также анонимно, однако, если родители считали возможным, они могли указать свою фамилию и возраст.

Результаты анкетирования родителей младших школьников показали, что:
ответы родителей на вопросы «Есть ли у Вашего ребёнка компьютер или смартфон?» и «Есть ли у Вашего ребёнка доступ к сети Интернет?» в процентном отношении совпали с ответами детей на аналогичные вопросы анкеты;

как и сами третьеклассники, родители чаще других отмечали такие виды деятельности детей в интернете, как on-line игры и поиск информации для учёбы;
при этом родители не всегда знают, сколько времени проводят в интернете их дети: так, большинство опрошенных родителей (65%) уверены, что их ребёнок выходит в интернет не более чем на один-два часа в день, 26% считают, что их сын или дочь проводит в сети вообще не более одного часа в течение дня, и только 9% испытуемых признают, что их ребенок находится онлайн от двух до трёх часов ежедневно;  
данные о мере родительского контроля во время выхода ребёнка в интернет тоже разняться с ответами детей: судя по ответам родителей, без контроля со стороны взрослых пользуются интернетом 48% учащихся, почти третья часть опрошенных родителей (30%) указала, что дети выходят в интернет либо под их контролем, либо – только вместе с ними, каждый пятый испытуемый (22%) считает, что его ребёнок вообще не бывает в сети;
только 35% родителей учащихся экспериментального класса ответили, что знают, какие сайты их ребёнок посещает чаще всего, но при этом смогли назвать лишь «Википедию»;

29% родителей третьеклассников указали, что компьютер (планшет, смартфон) их ребёнка подключён к безопасному (детскому) интернету, 59% не знают о существовании такого интернета, а 12% вообще не считают это нужным;
примерно так же обстоит дело с подключением на электронных устройствах фильтра, запрещающего посещение детьми нежелательных и опасных сайтов: 35% родителей отметили наличие такого фильтра, 53% не знают о возможности его подключения, 12% не считают это необходимым;

знают об опасностях, подстерегающих ребёнка в интернете, 43% родителей, не знают, но хотят располагать такой информацией 48% опрошенных, никогда не задумывались об этом 9%;

могут объяснить своему ребёнку, как безопасно пользоваться интернетом, только 18% мам и пап; признали, что сами не очень хорошо в этом разбираются, 59% родителей; 
наверное, поэтому все опрошенные родители считают необходимым проведение в школе бесед и других мероприятий по вопросам безопасного поведения в сети Интернет. 

С учётом результатов диагностических исследований я разработала и совместно с учителем – классным руководителем 3-а класса Т.Н. Мащенко провела родительское собрание на тему «Медиабезопасность младшего школьника в сети Интернет». Целью собрания являлось медиаобразование родителей обучающихся путем информирования их о правилах ответственного и безопасного поведения детей во Всемирной Паутине. 

В работе собрания приняли участие родители двадцати учащихся из двадцати трёх. В ходе собрания мы с родителями анализировали результаты анкетирования самих родителей и их детей; проинформировали родителей учащихся о различных видах онлайн угроз, представляющих опасность для жизни, физического, психического и нравственного здоровья и полноценного развития ребёнка; обсудили рекомендации по обеспечению медиабезопасности детей в интернете; раздали всем присутствующим памятку «Правила безопасного поведения детей в интернете» с полезными ссылками на интернет-ресурсы, где можно получить подробную информацию о различных способах родительского контроля доступа в интернет и фильтрации видео и изображений. 

Итогом собрания являлась рефлексия родительского отношения к обсуждаемой теме, содержанию и формам работы на собрании. По мнению семнадцати родителей «они провели время с пользой», три человека отметили вариант «мне всё знакомо», и никто из родителей не выбрал вариант оценки собрания, сформулированный как «мне жаль потраченного времени».

Для дальнейшего расширения представлений родителей учащихся экспериментального класса о медиабезопасности детей я составила перспективный план работы на предстоящий учебный год, в который включила проведение нескольких тематических собраний («Способы защиты детей от противоправных посягательств в мобильной (сотовой) связи», «Правила безопасного общения детей в социальных сетях», «Дети и современное телевидение. Защита детей от агрессивной рекламы», «Как научить ребенка критически относиться к сообщениям в СМИ (в т.ч. электронных), мобильной (сотовой) связи, отличать достоверные сведения от недостоверных»), тематические и индивидуальные консультации для родителей, опросы и анкетирования учащихся по проблеме медиабезопасности.

В заключение ещё раз отмечу, что проблема погружённости ребёнка в виртуальный мир волнует как родителей школьников, так и педагогическое сообщество. Медиабезопасность детей в сети Интернет может быть обеспечена только совместными усилиями школы и семьи. Поэтому, с одной стороны, назрела необходимость введения медиаобразования в школьные учебные программы для детей, с другой стороны – нужна система работы по совершенствованию медиаграмотности и информационной культуры родителей школьников, и конечно необходима активная позиция самих родителей, в частности, использование ими группы программ, которые ограничивают доступ ребёнка к использованию вредных, опасных или негативно влияющих на него интернет-ресурсов.
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