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Процессы развития личности и коллектива неразрывно связаны друг с другом. Развитие личности зависит от коллектива, его уровня развития, структуры сложившихся в нем деловых и межличностных отношений. С другой стороны, активность воспитанников, уровень их физического и умственного развития, их возможности и способности обусловливают воспитательную силу и воздействие коллектива. В конечном итоге коллективное отношение выражено тем ярче, чем более активны члены коллектива, чем полнее они используют свои индивидуальные возможности в жизни коллектива. Огромную роль в создании коллектива класса играет учитель начальной школы. Умелая, педагогически целесообразная организация классного руководителя является одним из чрезвычайно важных и действенных средств.

Целью работы являлось выяснить на примере одного класса, насколько сплочены дети в начальной школе в настоящее время. Опрос проводился в школе с. Валы, в четверном классе, состоящим из пятнадцати человек. Опрос проводился в форме анкетирования и состоял из следующих вопросов с тремя вариантами ответов:

1. Легко ли тебе общаться с одноклассниками?
2. Любите ли вы вместе проводить время, совместно трудиться?
3. Помогаешь ли ты одноклассникам?
4. Обижают ли тебя в классе?
5. С желанием ли ты сейчас ходишь в школу, в свой класс?
6. Было ли у тебя желание перейти в другую школу, в другой класс?
Анализ анкетирования позволил построить график сплоченности класса:

По результатам анкеты становится понятно, что ребятам легко в общении. Об этом свидетельствует 75% положительных ответов. Лишь 25% опрошенных ребят дали ответ «иногда» по причине того, что им вообще нелегко дается общение с людьми. На второй вопрос положительно ответило 70% ребят, а это большинство, 30% ответило «иногда», ответ «нет» отсутствует. Готовы прийти на помощь одноклассникам 70% учеников, 25% опрошенных ответило «иногда», и лишь 5%, а это один ученик ответил «нет». Неоднозначно ответили на четвертый вопрос по причине разного понимания слова «обида». С желанием ходят в школу 80% детей, 15% ответило «иногда», 5% - «нет». 95% учеников не хотят поменять школу и класс, один ученик осознанно ответил иначе, т.к. он после окончания начальной школы планирует обучение в кадетском корпусе. Конечно, в четвертом классе еще случаются разногласия, несовпадение мнений, но совместная жизнедеятельность в рамках официальной первичной группы дает классному коллективу возможность перейти к более высоким уровням организации, а главное, изменяет межличностные отношения и ведет при благоприятных условиях (грамотном руководстве учителя) на следующую ступень развития.

 Основные направления работы по сплочению детского коллектива:
1. Организация совместной деятельности учащихся.

Разработка различный cовместных проектов.
2.     Постановка общественно значимой и привлекательной для учащихся цели.

3.     Создание органа внутри коллективного самоуправления.
Для этого можно выбирать старосту класса, ответсвенного за учебный сектор, физорга и тд.
4.     Поддержание, стимулирование и незаметная корректировка отношений в классе.
На классных часах проводить беседу по поводу отношений в классе.
5.     Планомерная смена поручений учащихся в самоуправлении.
Проведение своего рода выборов.
6.     Установка традиций класса. Например, поздравлять каждого с днем рождения, Новым годом и тд.
7.     Поощрение сотрудничества учащихся при выполнении общих дел, стимулирование добровольной взаимопомощи в учении. Стимулирование и поощрение можно проводить с помощью выставления положительных оценок.
8.     Предупреждение и пресечение конфликтных ситуаций, сплетен, нездоровых группировок.

9. Создать в классе единую систему традиций и ценностей.
Для этого можно предложить детям ответить на вопросы анкеты:

Каким, по твоему мнению должен быть дружный класс?

Как сделать так, чтобы класс стал дружным?

Какие традиции есть в нашем классе?

Назови твои "можно" и "нельзя" в классе.

Какие мероприятия в классе, по твоему мнению, должны стать традиционными?

10. Ввести традицию обратной связи.
В конце каждой четверти и в конце года дети пишут записки, где могут задать вопрос, написать что-то наболевшее, о чем не могут сказать вслух. На основе этого учитель планирует воспитательную работу.

11.Создать "ящик пожеланий".
12. Проводить как можно больше традиционных внеклассных мероприятий (праздники, КТД)
Традиция учащихся класса под названием "Я пришел в этот день в этот мир".

Традиция быть всем классом всегда рядом с тем, у кого в жизни наступили трудные дни.

Традиция походов и экскурсий, в театры и др.

13.Особую работу следует вести с " отвергнутыми" детьми.
Попытаться привлечь их к совместной деятельности класса.

Найти для них поручения, где они раскрывали бы свои лучшие способности.

Чаще хвалить и поощрять их в присутствии класса, но делать это за конкретно выполненное ими действие или поступок.

14.Работа в малых группах.      
На уроках можно организовать работу по подгруппам, причем в каждой должны быть как "сильные", так и "слабые" ученики. Группа должна придерживаться принципа взаимопомощи и поддержки, должна быть мотивация на достижение, а между группами необходим момент соперничества.

15. Распределение между учащимися поручений.
От  педагога требуется лишь умелое руководство деятельностью учащихся, предоставление им свободы и самостоятельности. Классный руководитель должен уметь поддерживать инициативу детей. Самое главное -  педагог должен видеть маленький и большой успех каждого ученика в порученном ему деле и умело поощрять его.

16.Использование на классных часах психологических игр, сказкотерапию, обсуждение ситуаций, анализ, разыгрывание.
 Развитый детский коллектив представляет собой необходимое условие самоутверждения личности. Ему присущи общность целей и адекватность мотивов предметно-практической совместной деятельности, направленной на пользу общества, забота об общем результате, определенные организация и характер общения, широкая система коллективных связей. Наиболее развитые формы взаимоотношений детей создаются в процессе целенаправленной организации их социально-одобряемой деятельности: учебной, организационно-общественной, трудовой, художественной, спортивной. При этом придание основным типам деятельности детей определенной целевой направленности, социальной значимости позволяет не только формировать отношения детей внутри возрастных групп, но и строить их на единой основе. Сочетание взаимоответственности, с одной стороны, а с другой - необходимости проявления самостоятельности в организации и осуществления просоциальной деятельности обеспечивает условия для развития подлинной самостоятельности. Максимальное развитие самодеятельности детей выступает определяющим признаком развитого детского коллектива.

. Коллектив может стать важным инструментом формирования личности при условии разумного управления им со стороны педагога. Коллектив младших школьников организуется взрослым. При этом важное значение приобретает вопрос о соотношении: потребности детей в общении и задач, поставленных перед этим коллективом. Формирование и развитие коллектива младших школьников происходит поэтапно, методически организованно. Эффективное управление коллективом младших школьников возможно при условии глубокой теоретической вооруженности педагога в вопросах коллектива, особенно таких, как опора на самоуправление, организация деятельности и отношений, развитие коллектива и личности.

