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Учитель – лицо, которое обучает чему-нибудь, преподаватель. Слово «учитель» появилось, когда знания стали ценны и возникла необходимость в организации деятельности детей,  для получения знаний и умений, которая называется обучением. 
В Древнем Египте, Вавилоне, Сирии учителями были жрецы, а в Древней Греции – наиболее умные, талантливые  граждане – педагоги. В Древнем Риме учителями могли стать государственные чиновники, хорошо знавшие науки, языки, культуру и обычаи разных народов. В средние века педагогами были священники, монахи, но в городских школах, университетах ими становились люди, которые имели специальное образование. В Киевской Руси обязанности учителя сравнивались с обязанностями родителя и правителя. В Древней Руси учителей называли мастерами, подчеркивая уважение к личности наставника.
В наше время учитель – это воспитатель, наставник. Он должен обладать следующими качествами: понимание ученика, уважение его мнения, умение заинтересовать своим предметом, доброта, открытость, творческий подход к обучению, знание психологии,  тактичность. Учитель должен быть образованным, чутким, интеллигентным.  В современном мире, где есть и продолжают развиваться новые технологии, образованность и грамотность учителя должны быть на соответствующем уровне. На мой взгляд, основная цель учителя – привить любовь к знаниям. Основные задачи современного учителя заключаются в умении разработать различные методы и программы, которые способствуют лучшему усвоению материала и всестороннему развитию; сопоставить ожидаемый результат обучения с возможностями ученика.
Я думаю, что современный учитель должен обладать не только всеми вышеперечисленными качествами, но, прежде всего, любить свою работу, учеников, поддерживать хорошие отношения с педагогическим коллективом, стремиться к самосовершенствованию.

В заключение хочется отметить слова историка Василия Ключевского: «Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаешь, и любить тех, кому преподаешь».
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