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Приглашаю к обсуждению:  Проблема формирования нравственного воспитания в рамках современного урока
Современное общество характеризуется  снижением значимости моральных и духовных качеств, а также нравственных ценностей. А эффективная интеграция в общество не может быть осуществлена без позитивного общения с окружающими. Однако, любое общение может строится, на основе уважения, взаимопонимания, взаимопомощи. Это может быть сформировано лишь в процессе нравственного воспитания. Особое значение сформированности этих характеристик приобретает в начальной школе. Таким образом, мы приходим к выводу об огромной значимости формирования нравственного воспитания на уроке, на основе современных требований общества.

Так как же осуществить эффективный опыт формирования нравственного воспитания на уроке?

На мой взгляд, наиболее эффективными методами являются:

1. Создание проблемной ситуации на уроке;

2. Наличие личностного примера нравственной воспитанности;

3. Сформированность навыков, умений и привычек.

       Создание для детей проблемной ситуации на уроке по формированию нравственного воспитания имеет особенности: дети должны целиком и полностью понять сущность нравственных качеств, которые должны быть освоены благодаря собственной активности. 
      Для осуществления личностного примера нравственной воспитанности необходимо одно условие, чтобы педагог обладал широким спектром нравственных качеств, таких как, доброта, искренность, честность, справедливость, сочувствие, сопереживание. Это позволит добиться максимального эффекта в применении знаний и формирования  воспитанности учеников на уроке.
Компонентом нравственного сознания и поведения являются нравственные привычки и навыки, которые возникают и закрепляются в нервной системе ребенка как своеобразный итог всей совокупности нравственных отношений и поведения. Наступает такое состояние привычного нравственного сознания и поведения, когда безнравственные поступки, особенно в рамках простых норм, становятся практически невозможными. Именно поэтому нравственное поведение становится привычным, обыденным, не нуждающимся в контроле.
Нравственное воспитание детей младшего школьного возраста и подростков, осуществляемое в школе, общественных организациях, внешкольных учреждениях и семье, обеспечивает у подавляющей массы школьников формирование любви к Родине, бережное отношение ко всему многообразию собственности и творческого отношения к труду.

Нравственное воспитание включает в себя: 

· Моральное воспитание – формирования сознания, нравственных чувств и навыков нравственного поведения.

· Этическое поведение – формирование правил хорошего тона, культуры поведения и отношений.

· Патриотическое воспитание – формирование чувства любви и ответственности за защиту Родины и своего народа,

· Национальное и интернациональное воспитание – формирование чувства национального достоинства и уважения к другим нациям и народам.

· Политическое воспитание – формирование политического сознания.
Таким образом, можно сделать вывод, что нравственное воспитание должно осуществляться непременно на уроках, так как его результатом является коллективизм, сочетание общественных и личностных интересов, внимательное отношение к человеку, требовательность к себе, высокие нравственные чувства патриотизма и интернационализма.
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