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Для студентов педагогической специальности, будущих  учителей начальных классов,  очень важно понять суть тех перемен, которые происходят в современной  начальной школе. Что такое «развивающее обучение»? Почему   какие-то из функционирующих   в начальной школе  учебно-методических комплексов  и программ можно  отнести к развивающим, а какие-то к традиционным? Попробуем в этом разобраться.
Часто термин «развитие» связывается только с применением методик Д. Эльконина-Давыдова или  Л.В. Занкова. А что же другие методики не развивают  учащихся? Общеизвестно, что вопрос о том, чему и как учить, решается принципиально по-разному в зависимости от того, какие психолого-педагогические представления берутся за основу. Проблема «чему учить» состоит в определении цели обучения и задания содержания обучения. Проблема « как учить» состоит в выборе адекватных образовательной цели методов, форм обучения, средств диагностики исходного уровня и контроля изменения уровня обученности учащихся. 
В настоящее время определились два типа педагогики: «знаниевая» и «способностная». По параметру «целей обучения»  « знаниевая»  педагогика ориентируется на формирование у учащихся знаний, репродуктивных умений, навыков. «Способностная» педагогика выдвигает цель - развитие личности обучаемого. При  этом развитие рассматривается как появление  в личности обучаемого особых свойств, или способностей, которые становятся неотъемлемыми качествами личности. Их нельзя забыть, как, например, знания. Способность к чему-то означает владение некоторым обобщённым способом деятельности. Она может с течением времени только наращиваться, если для этого созданы условия, при которых есть возможность для её проявления. В этом разница в подходах к обучению младших школьников  по разным программам.
Достижение цели предполагает получение какого-то конкретного продукта с заданными свойствами. Эти свойства должны быть измеряемы. Значит, важно прогнозировать изменения в учащихся и иметь инструмент, с помощью которого можно определить их достижимость. В «способностной» педагогике цели формулируются в поведенческих терминах. «Что умеет делать ученик в нетиповой ситуации?»-это  главный вопрос целеполагания в рамках «способностной» педагогики. Диагностичность  цели предполагает возможность зафиксировать изменения в ученике, которые произошли в результате образовательной деятельности, организованной учителем.
Возникает вопрос: что может развиваться в учениках на уроках? Таких направлений развития несколько:

1) Психологические функции, такие как память, внимание, воля;

2) Эмоционально-образное восприятие, например, чувства, эмоции, отношения;

3) Личностные  качества, такие как ответственность, самостоятельность;

4) Мышление, то есть  мыслительные операции синтеза, анализа, сравнения, абстрагирования,  конкретизации и т.д.
5) Практические предметные  умения.

При таком подходе реализация целей, направленных на развитие способностей учащихся,  от учителя потребуетиспользование адекватных методов обучения. Таковыми  будут проблемные методы: проблемного изложения, частично-поисковые, исследовательские. Их применение  меняет позицию ученика и учителя на уроке. Ученик становится активным субъектом деятельности, к примеру, он выполняет задание  типа: объяснить  смысл языкового явления, определить сходство и различие языковых явлений, связанных с правописанием  НЕ с существительными и прилагательными, выбрать один из предложенных способ  деятельности, исследуйте зависимость между выбором написания гласных в безударных личных окончаниях глаголов и их спряжением.  Учитель при этом  выполняет роль  консультанта, помогая учащимся приобрести средства для реализации проблемной ситуации. Ведущим принципом деятельности  такого учителя является принцип «выращивания», развития учеников, способных решать специально спроектированные педагогом проблемные ситуации.

Всё это становится возможным при определённых условиях. Каковы же они?  Перечислим те, при которых  обучение становится развивающим:
1) формирование мотивации, интереса, познавательной потребности;

2) создание в учебном процессе «ситуации  успеха» для ученика;

3) ориентация обучения на перевод учащихся из зоны актуального развития (могу сам)- в зону ближайшего развития (могу с учителем);

4) движение от коллективных творческих дел к индивидуальному творчеству;

5) реализация принципа относительной успешности обучения.

При таких условиях ученик становится субъектом учебной деятельности, обучается ради  самоизменения.  В этом случае   развитие из побочных и случайных факторов становится главной задачей не только для учителя, но и для ученика.
Есть ли у Вас, уважаемые студенты, факты  из наблюдаемых на практике в школе  уроков, которыми Вы могли бы  проиллюстрировать сказанное выше – расскажите,  буду признательна Вам.
