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Связь человека и природы проявляется в той роли, которую природа играет в материальной и духовной жизни людей. Сам человек тоже воздействует на природу. Это воздействие может быть положительным -охрана природы, или иметь негативный характер - потребительское отношение к природным ресурсам, загрязнение окружающей среды.

    Важность экологического воспитания детей в современном мире переоценить невозможно. Важно развивать бережное отношение детей к природе, начиная с раннего возраста. 
Экология является относительно молодой наукой о взаимоотношениях организмов, сообществ между собой и с окружающей средой, корни которой уходят вглубь на несколько веков. А экологическое воспитание – это способ воздействия на чувства детей, на их сознание, взгляды и представления, оно повышает уровень сознательности учащихся, развивает у них чувства бережного отношения к природе, беспокойства за ее состояние.

Среди учеников начальных школ города Тольятти был осуществлен опрос с целью определения уровня сформированности экологической культуры. Анкетирование содержало следующие вопросы:
1. Что такое природа?

2. Что природа дает человеку?

3. Как вы оцениваете состояние окружающей среды в вашей местности?

4. Каким образом человек разрушает природу?

На каждый вопрос разрешалось давать не один, а несколько ответов. Все ученики  с интересом отвечали на поставленные вопросы. Все показатели  суммировались и переводились в процентное соотношение. Отвечая на первый вопрос(рис.1), дети давали следующие ответы: почва (2%), воздух (2%), животные (20%), растения (10%), человек (10%). 50% детей не смогли сформулировать свой ответ. Как видно из графика, большинство учащихся не имеют полного представления, о том, что такое природа. Среди компонентов природы учащиеся называли растения, животных, почву, человека; в то же время не были названы воздух и вода.
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Рисунок 1

             
На вопрос "Что природа дает человеку?" получены следующие ответы: пищу (10%), лекарства (10%), одежду (10%), древесину (20%).60% детей не смогли сформулировать свой ответ. 

Приведенные данные (рис.2) свидетельствуют, что большинство учащихся на этот вопрос не дали ответа. Лишь некоторые называют пищу, лекарства, одежду, мебель. Однако никто не назвал топливо, чистый воздух.

Состояние окружающей среды дети оценивают как здоровое (10%), удовлетворительное (30%), относительно хорошее (20%), неудовлетворительное (30%). 10% детей затруднились с ответом. Как видно из графика (рис.3), большинство учащихся оценивают состояние природы как удовлетворительное, однако значительное количество учащихся считают его неудовлетворительным. 

Это связано с ухудшением экологической обстановки и с большой информированностью школьников об экологических проблемах.
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Дети считают, что человек разрушает природу, загрязняя воздух (30%), уничтожая зверей (10%), загрязняя воду (20%), уничтожая насекомых (10%). 60% детей не дали ответа. 

Приведенные данные (рис.4) свидетельствуют, что учащиеся недостаточно полно осознают пагубное влияние человека на природу.
Данные, полученные в ходе анкетирования, говорят о необходимости:  

· целенаправленного педагогического влияния на процесс экологического образования и воспитания младших школьников
· организации системной работы по экологическому воспитанию детей
· применения на уроках инновационных технологий, средств ИКТ, интернет - ресурсов для заинтересованности детей

· расширения их кругозора, обогащения словарного запаса, развития речи, заинтересованности в дополнительной научно-популярной и художественной литературе. 
Для реализации грамотного экологического воспитания необходимо: 

· проводить системную и целенаправленную работу;
· формировать знания и умения;

· проводить профилактику знаний и умений;

· проводить коррекционную работу.
Чтобы создать условия для формирования у учеников основ экологической культуры, правильного отношения к природе, к себе и к другим людям как части природы, к вещам и материалам природного происхождения нужно проводить поэтапную работу. 
На первых этапах в начальной школе наиболее целесообразны методы, которые анализируют и корректируют сложившиеся у школьников экологические ценностные ориентации, интересы и потребности. Используя детский опыт наблюдений и природоохранительной деятельности, учитель в ходе беседы с помощью фактов, цифр, суждений может вызвать эмоциональные реакции у учащихся, формирует у них личное отношение к проблеме.
На этапе формирования экологической проблемы особую роль приобретают методы, стимулирующие самостоятельную деятельность учащихся. Задания и задачи направлены на выявление противоречий во взаимодействии общества и природы, на формирование проблемы и рождение идей о пути ее решения с учетом концепции изучаемого предмета. Стимулируют учебную деятельность дискуссии, способствуя проявлению личного отношения учащихся к проблемам, знакомству с реальными местными экологическими условиями, поиску возможностей их решения.

На этапе теоретического обоснования способов гармонического воздействия общества и природы на уроках и внеклассных мероприятиях я обращаюсь к рассказу, который позволяет представить научные основы охраны природы в широких и разносторонних связях с учетом факторов глобального, регионального, локального уровне.

Активизируется потребность в выражении эстетических чувств и переживаний творческими средствами - рисунок, рассказ, стихи и т.п. Искусство позволяет компенсировать преобладающее число логических элементов познания. 

Средством психологической подготовки школьников к реальным экологическим ситуациям выступают ролевые игры. Они строятся с учетом специфических целей предмета. Игра в воспитательном процессе - это сама жизнь, образная модель жизненных ситуаций, проекция на естественный процесс жизнедеятельности ребенка. 


Практическая деятельность имеет универсальное значение для формирования экологического мышления: экскурсии, экспедиции в природу, исследовательские другие практико-ориентированные проекты. Стремясь вызвать у школьников эмоциональные реакции,  показать непривлекательность безответственных  действий,  учитель использует пример и поощрение. 

Чтобы видеть результаты своей работы по экологическому воспитанию, педагоги используют различные психологические диагностики, систематически проводят анкетирование детей, изучают их воспитанность, сплочённость коллектива. 
 Проблема экологического воспитания существовала и будет существовать на протяжении развития человеческого общества, но правильное воспитание позволит в будущем предотвратить многие экологические проблемы. Современные дети, особенно живущие в городах, находятся в отрыве от природы и поэтому они наиболее сильно нуждаются в экологическом воспитании. Именно в детстве закладывается фундамент, формируются и развиваются особенности личности ребёнка, его характера, эмоционально-волевой сферы, нравственного облика.

Если учителя в наше время  будут реализовывать все методы, приемы и условия, то мы сможем сформировать у детей бережное отношение и любовь к природе. В результате педагогической работы ребёнок будет располагать знаниями о правилах экологической этики, оценивать эмоциональные впечатления от восприятия картин природы, проявлять интерес к знаниям, читать рассказы о природе, петь песни, то можно сказать, что задача решена. А педагог должен создать условия для того, чтобы дети росли идейно зрелыми, нравственно стойкими и духовно богатыми.
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