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Современное общество вступило в период кардинальных изменений во всех сферах государственной и общественной жизни. В связи с этим школьное образование призвано обеспечивать условия успешной социализации подростков в процессе обучения, реализацию школьниками своих способностей, возможностей и интересов. 

Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования направлен на обеспечение условий создания социальной ситуации развития обучающихся, обеспечивающей их социальную самоидентификацию посредством личностно значимой деятельности.

Основными требованиями ФГОС ООО являются [https://fgos.ru/] :

- умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;

- умение самостоятельно планировать пути  достижения целей,  в том числе альтернативные,  осознанно выбирать  наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;

- умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы  действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;

- умение оценивать правильность выполнения учебной задачи,  собственные возможности её решения;

- владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;

- умение  определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать,   самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить  логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное  и по аналогии) и делать выводы.

Поэтому перед учителем встает задача – внедрение в образовательный процесс средств и методик, помогающих обучающимся самостоятельно «открывать» себя, раскрывать свою личность, чувствовать свою состоятельность.

Одной из таких методик является умение организовать проектную  деятельность учащихся.

Педагоги колледжа , в котором я обучаюсь , по разному оценивают внедрение в учебный процесс учащихся.

Столкнувшись с неординарной оценкой проектной  деятельности учащихся педагогами, я поставила цель – выявить и обосновать необходимость организации проектной  деятельности учащихся как средства развития их творческой активности и формирования универсальных учебных действий (далее УУД).
Для реализации цели я выдвинула следующие задачи:
- выяснить уровень теоретических знаний и заинтересованность проектной деятельностью у учащихся ;

- обобщить опыт педагогов школы по организации проектной  деятельности учащихся;

- показать возможность успешности ученика, осознанно и заинтересованно осуществляющего исследовательский проект;

- выделить параметры, позволяющие оценить эффективность проектной деятельности, как способа развития творческой активности учащихся. 

До начала сбора информации я выдвинула гипотезу о том, что организация проектной  деятельности учащихся является одним из факторов успешности современного школьника, средством развития его творческой активности и формирования универсальных учебных действий.

Объект моего исследования – проектная деятельность учащихся.

Предмет исследования – влияние проектной деятельности учащихся на формирование УУД.

Способы решения задач:

- изучение теоретического материала о влиянии проектно-исследовательской деятельности на мотивацию обучающихся;

- анкетирование учащихся с целью выяснения уровня заинтересованности в проектной деятельности;

- опрос педагогов, осуществляющих организацию проектной деятельности

- интервьюирование учащихся.
Глава «Роль проектной  деятельности в формировании УУД обучающихся»
С целью определения эффективности осуществления проектной  деятельности в декабре  2019 года было проведено анкетирование учащихся колледжа , имеющих  опыт выполнения индивидуальной проектной работы. Было опрошено 25 учащихся.
Анкета для ученика, выполняющего проектно-исследовательскую работу

1. Нравится ли тебе заниматься проектно-исследовательской деятельностью?

Да- 22 . Нет- 3.
2. Можешь ли ты самостоятельно выполнить работу?

Да -10. Нет - 1. Частично – 14.
3. Тебе понятен алгоритм работы над проектом?

Да - 21. Нет - 0. Частично -4.
4. Мне известны способы формулировки проблемы

Да - 21. Нет - 0. Частично - 4.
5. Я умею ставить и формулировать цель проекта

Да -18. Нет - 0. Частично – 7.
6. Я умею, исходя из цели, определять задачи

Да - 15. Нет - 0. Частично – 10.
7. Я могу составить и реализовать план работы над проектом

Да - 9. Нет -0. Частично – 16.
8. Я умею использовать различные источники информации

Да- 20. Нет -0. Частично -5.
9. Я знаю как оформить письменную часть проекта

Да - 12. Нет -0. Частично -13.
10. Я могу представить проект в виде презентации, исходя из требований ее оформления

Да - 17. Нет -0. Частично – 8.
11. Я знаю критерии оценивания проекта

Да - 21. Нет - 0. Частично - 4.
12. Я могу оценить свои и чужие результаты

Да - 9. Нет - 4. Частично – 12.
13. Я могу составить отчет о ходе реализации проекта, сделать выводы

Да - 17. Нет -1. Частично -7.
14. Я могу провести рефлексию своей деятельности

Да - 10. Нет -2. Частично – 13.
15 . Мое отношение к учебе после выполнения проектно-исследовательской работы

Изменилось -25. Не изменилось - 0
Таким образом, из ответов учащихся можно сказать, что данный вид работы большинству учащихся интересен, полезен, способствует развитию самостоятельности ученика, всех сфер его личности, обеспечивает субъектность ученика в образовательном процессе. Проектная деятельность предусматривает поиск необходимой недостающей информации в энциклопедиях, справочниках, книгах, на электронных носителях, в Интернете, СМИ и т.д. Источником нужной информации могут быть взрослые: представители различных профессий, родители, увлеченные люди, а также другие дети. Ученик, работая над проектом, проходит стадии определения проблемы, планирования, сбора информации, ее анализа и преобразования (синтеза), активной деятельности по созданию задуманного продукта, его презентации, разработки портфолио проекта. Проектная деятельность предполагает освоение способов деятельности, положенных в основу формирования ключевых компетентностей (информационной, коммуникативной, исследовательской и т.п.).

Естественно, что сформировать в совершенстве все навыки проектной деятельности за два-три года невозможно. Не все учащиеся в равной степени овладеют этими навыками. Но, тем не менее, осуществление проектно-исследовательской деятельности в течение всего курса основной школы, позволит подготовить учащихся к успешному обучению в профильных классах старшей школы, к дальнейшему поступлению и обучению в высших учебных заведениях.
