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Успешность  работы по правовому воспитанию в дошкольном учреждении во многом зависит от педагогической компетенции кадров. Для того чтобы педагоги  в своей работе с детьми и родителями в полной мере могли реализовать идеи Конвенции о правах ребенка, они сами должны быть компетентны  в данных вопросах и  в  повседневном общении с воспитанниками, неукоснительно соблюдать их права.    

Работа по  профессиональной компетенции педагогов  прогимназии содержит несколько этапов. На первом этапе  работы было проведено тестирование педагогов, цель которого направлена на выявление личностного осмысления, позицию педагогов по проблемам прав ребенка. Проведенная стартовая диагностика позволила увидеть понимание проблемы каждым педагогом, наметить пути решения задачи, использовать дифференцированный подход к каждому члену коллектива.  

Следующим этапом работы являлось   создание творческой группы, или корпорации, объединяющей педагогов общностью интересов  под названием «Кодекс» - корпорация общительных, добрых,  коммуникабельных, способных единомышленников. Цель данной корпорации заключалась в   разработке системы работы по правовому воспитанию и организации её выполнения; осуществлении координации деятельности прогимназии по поддержке и выполнению мероприятий правовой направленности.
Данной группой был составлен перспективный план работы с педагогами, целью которого являлось создание условий для повышения уровня правовой культуры всех участников образовательного процесса, что является значимым развивающим и социализирующим ресурсом.  

Следующим этапом работы стало изучение педагогами  «Конвенции о правах ребенка», «Семейного кодекса",  «Закона об образовании Российской Федерации"  и других законодательных документов. Педагоги изучали статьи, встречаясь в «Дискуссионном клубе», работа которого осуществлялась при поддержке представителей корпорации «Кодекс».

Для повышения квалификации педагогов в сфере правового воспитания и уровня их правовой культуры нами были использованы традиционные формы работ, такие как: семинары,  педагогические советы, консультативные встречи, психологические тренинги, деловые игры, конкурсы, творческие гостиные, открытые занятия для педагогического коллектива;  самообразование по теме. Все это дает возможность педагогам получать новые знания, обмениваться опытом.

 Нужно отметить, что в работе по правовому воспитанию в прогимназии  мы стараемся  наряду с традиционными формами работы внедрять новые, интерактивные формы работы, которым свойственно вовлечение педагогов в деятельность и диалог, что  обеспечивает обратную связь, откровенный обмен мнениями, формирует положительные отношения между сотрудниками. Стержнем интерактивных форм работы с педагогами являются коллективные обсуждения, рассуждения, аргументация выводов, соревнования умов и талантов. 

Наиболее распространенной формой работы по правовому воспитанию с включением педагогов в творческую деятельность, является консультация-диалог. Консультация – диалог проводится по одной теме двумя педагогами с разными подходами к проблеме. Участники данного диалога выбирают точку зрения, которая им ближе. Например, тема «Правовое воспитание: «За» и «Против». 

Другая форма работы - консультация по опорным  словам с элементами изложения.  Данная форма консультаций наиболее применима в работе по правовому воспитанию, когда мы говорим  с педагогами  о законодательной документации, так как данная тема содержит много терминов, определений, понятий. Педагогам излагается материал, при этом на доске (интерактивной, магнитной, обычной) появляются опорные слова или сочетания слов. По окончании, участникам консультации предлагается выразить свое мнение по данному материалу, используя  опорные слова. 

Много времени и теоретической подготовки требует проведение таких мероприятий как: правовой ринг, правовой симпозиум обсуждение, правовые дебаты. Эти формы совершенствуют навыки правового мышления и аргументации своей позиции, учат лаконичности, четкости высказываний, развивают находчивость. При проведении данных форм работы мы привлекает в роли экспертов родителей или представителей городского сообщества с юридическим образованием.  

Традиционно каждый год в прогимназии проводится конкурс профессионального мастерства «Лучший педагог года». В рамках правовой декады данный конкурс носил тематическую окраску, чем и был интересен и актуален. Педагоги, участвующие в данном конкурсе готовили и показывали открытые  мероприятия по правовому воспитанию, делились накопленным опытом по данной теме со  своими  коллегами. Опыт практики проведения подобного конкурса реализует возможность создания условий, способствующих осознанию ценности собственного труда и возможности общения на профессиональном уровне.

Реализуя основное право педагога на занятие педагогической деятельностью, права на выбор средств и форм воспитания  детей мы успешно реализуем в прогимназии метод проектов, технологию развивающего обучения и другие.

Очень полюбилась педагогам, родителям и детям прогимназии технология коллективно -творческого дела (КТД), применяемая в прогимназии с 2006 года. 

КТД - особый способ организации жизнедеятельности детей и взрослых, предполагающий совместную деятельность, направленную на улучшение совместной жизни. КТД позволяют создать широкое игровое творческое поле, которое заключается в том, что каждый участник дела находится в ситуации придумывания, сочинительства, фантазии, то есть создания чего-то нового. В процессе КТД участники приобретают навыки общения, учатся работать, делить успех и ответственность с другими, узнают друг о друге много нового. Таким образом, реализуются два важных процесса одновременно - формирование и сплочение коллектива,  развитие тех или иных качеств личности. Особенно актуально использование КТД в рамках  работы по правовому воспитанию, в ходе которого решаются задачи повышения уровня знаний в области гражданских прав и обязанностей и привития поведенческих навыков, соответствующих ориентаций участников в потоке  правовых  знаний. 

Заключительным этапом работы по правовому воспитанию с педагогами прогимназии является анализ результативности работы коллектива по данному вопросу. Проводится тестирование педагогов с целью выявления уровня правовых знаний и правовой культуры. Основным показателем эффективности работы  является правовая грамотность детей. Результаты  периодически представляются для обсуждения коллективу на различных мероприятиях в прогимназии (открытых НОД, педагогических советах, заседаниях, семинарах), что помогает оценить эффективность работы и скорректировать содержание основных направлений деятельности учреждения.

Считаем, что заинтересованность педагогов в получении положительных результатов своей деятельности и владение практическими навыками правовых технологий является необходимыми условиями результативности внедрения новых формирующих подходов к построению общего образовательного процесса в дошкольном учреждении.

Как бы серьезно ни продумывались формы работы правового воспитания детей  в дошкольном учреждении, какой бы высокой ни была квалификация работников ДОУ, невозможно достигнуть поставленной цели без постоянной поддержки  и активного участия родителей в правовоспитательном процессе. Вопросами организации правового воспитания с семьями воспитанников мы занимаемся несколько лет.  И это не случайно, ведь  как показывают современные психолого-педагогические исследования, многие родители испытывают серьезные трудности в обучении и воспитании детей. Их беспокоят непослушание, конфликтность, неуравновешенность, агрессивность дошкольников, вызывают отчаяние слабое развитие, не любознательность, пассивность, плохие результаты на занятиях. 

Установлено, что родители нередко, не зная, как вести себя в трудных ситуациях, используют телесные наказания, угрожают, запугивают детей и проявляют чрезмерную строгость. При этом большинство родителей не придают значения переживаниям детей, не стремятся установить их причину, считая их беспредметными и немотивированными. 

Подобная ситуация очень опасна как для здоровья ребенка, так и для развития его личности. Жестокое обращение с детьми влияет на их дальнейшую жизнь, меняется психика: они иначе воспринимают окружающую действительность, иначе думают и ведут себя. 

 В целях выявления уровня правовой культуры родителей, на начальном этапе  считаем необходимым проведение диагностического анкетирования.  В частности в прогимназии  родителям была предложена  анкета «Правовая культура родителей», в которой  приняло участие 167 семей. Результаты анкетирования показали, что родители  не знают правовых документов, не имеют представления, какие права есть у ребенка, применяют наказания к своему ребенку, как они считают, в целях воспитания.   Даже в обычной, нормальной российской семье, в которой социальная ситуация жизни не является критической, нарушение прав маленьких детей, унижение их достоинства – вполне реальное явление.

С другой стороны, при невысоком уровне правовой культуры опрошенные родители в своем большинстве проявили заинтересованность в получении правовых знаний, в знакомстве с правовоспитательными технологиями. Родители были заинтересованы в получении информации об участии ребенка в мероприятиях по правовому воспитанию, педагогических советов по формированию у ребенка социально-правовых компетенций, рекомендаций, как заниматься с ребенком дома, какую литературу предпочесть для совместного прочтения, консультаций по вопросам общения с ребенком. Исходя из этого, были сформулированы основные направления работы с родителями по соблюдению прав ребенка, составлен план работы с семьей, определены основные этапы.

Одной из главных задач является ознакомление родителей с правовыми документами  по правам ребенка, с направлением   работы педагогического коллектива прогимназии. При первой встрече родителям предлагается ознакомиться с Уставом МБУ, в котором представлены права и обязанности всех участников образовательного процесса. При подписании Договора между родителями и прогимназией указываем родителям на необходимость внимательно ознакомиться с этим документом, понять его содержание, вовремя задать все интересующиеся вопросы. 

Следующим этапом работы с родителями по правовому воспитанию является составление социального паспорта прогимназии, где мы изучаем  состав семьи, профессию, образование родителей, выявляем детей из неблагополучных семей, т.е. составляем на каждого ребенка банк данных. Все это помогает нам планировать работу с родителями, осуществлять намеченный план, анализировать данные, которые позволяют нам понять, в какой помощи нуждаются наши родители и какую помощь они могли бы оказать нам в реализации правового воспитания.

С этого учебного года на базе прогимназии создана группа юридической поддержки, в которую  входят родители с юридическим образованием. Целью работы данной группы  является оказание помощи МБУ при составлении нормативных документов, работа  в плане ознакомления родителей с правовыми знаниями, оказание юридических консультаций, как педагогическому составу прогимназии, так и родителям. Из наиболее ответственных, исполнительных родителей создан родительский актив, в обязанности которых входит оценка качества образования, питания в прогимназии. Члены этого актива входят в состав бракеражной комиссии, совета прогимназии, тем самым, реализуя право родителей на участие в  управлении образовательной организации.

Во время проведения  декады правовых знаний и  тематических недель   мы погружаем наших родителей в правовые сферы деятельности. В утренний и вечерний отрезок времени  по громкой связи учреждения транслируются  информационные пятиминутки, в которых сообщаются интересные факты по вопросам правового воспитания, выдержки из Конвенции прав ребенка, важные факты, музыкальные произведения по правовой  тематике и т. д.  Таким образом, родитель становится невольным слушателем полезной информации, которую необходимо знать, но не всегда хватает времени и желания с ней ознакомиться подробно. 
Эффективной формой работы с родителями в рамках правовоспитательной деятельности дошкольного учреждения является родительская  гостиная, круглый стол, правовые дебаты. На такие мероприятия мы приглашаем родителей  из группы юридической поддержки, которые профессионально, в доступной форме знакомят родителей с правовыми основами, отвечают на возникшие в ходе дискуссий вопросы. Данная форма работы направлена на повышение родительской активности и правового сознания родительской общественности.

Реализуя право на доступность образования, на ознакомление  с содержанием с используемыми методами на обучение и воспитание,  также на защиту прав и интересов ребенка  мы  знакомим родителей с жизнью прогимназии, используя такие формы работы, как посещение режимных моментов, открытых и досуговых мероприятий, экскурсии.

Большой отклик со стороны родительской общественности получила такая форма работы как день открытых дверей.

 В план проведения данного мероприятия обычно входит знакомство с бытовыми условиями прогимназии, посещение открытых мероприятий совместной образовательной деятельности с детьми, организацией режима питания, организация платных дополнительных услуг.  Знакомим родителей со специалистами, работающими в учреждении. Во время проведения дня открытых дверей родителям оказывается консультативная помощь опытных педагогов  и специалистов  по  интересующим их вопросам.    День открытых дверей дает возможность расширить  представления родителей о содержании работы учреждения, показать, что в учреждении создана безопасная, педагогически грамотная и психологически комфортная среда для развития ребенка и укрепления его здоровья, что все права ребенка во время  его пребывания в дошкольном учреждении учтены и соблюдены.

Реализуя статью 29 федерального закона «Об образовании Российской Федерации» о необходимости обеспечения информационной открытости считаем необходимым использование различных видов наглядности. Эта деятельность осуществляется через использование папок-передвижек, систематическое обновление информации на стендах прогимназии, фотовыставок, иллюстрирующих работу педагогического коллектива прогимназии по соблюдениям прав ребенка, фотоматериал, пропагандирующий жизнь детей в семье, фотоконкурс,  отражающий отдых детей с родителями, их увлечения и традиции. В родительских уголках групп размещаем актуальную информацию по правовому просвещению.  

Реализуя право  на бесплатное пользование  библиотечными ресурсами,  в прогимназии организована библиотека выходного дня для родителей, где собрана литература по правовому просвещению. Родителям предлагается воспользоваться, подобранной библиотекарем литературой и подробно ознакомиться с ней. 

Основной формой общедоступности информационных ресурсов считаем сайт МБУ прогимназии № 162 «Олимпия» в сети интернет, на страницах которого можно ознакомиться с основными правоустанавливающими документами нашей организации. Родители имеют возможность получить консультацию или ответ на вопрос через общение по скайпу, по электронной почте учреждения.

В статье 44 закона «Об образовании РФ» указано, что родители являются первыми педагогами и равноправными участниками образовательных отношений.  В этом учебном году мы постарались реализовать право родителей стать полноправными участниками образовательного процесса. Так как наши родители являются первыми педагогами для своих детей, мы даем им возможность реализовать это право, попробовав себя в роли воспитателя. Так, на первом родительском собрании родителями  был составлен график проведения тематических мероприятий на год. Используя потенциал родителей разных профессий, интеллектуальных возможностей мы привлекаем их к  проведению совместных мероприятий, игр, бесед с детьми по выбранной тематике. На сегодня родителями проведено 16 мероприятий с детьми. 

Таким образом, вся выше перечисленная работа способствовала тому, что повысился уровень правовой и психолого-педагогической культуры родителей, созданы условия для обмена опытом правового воспитания педагогов и родителей, родители вовлечены в процесс воспитания и развития детей посредством мероприятий в ДОУ различной направленности. 

