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Стремительно развивающиеся изменения в обществе и экономике требуют сегодня от человека умения быстро адаптироваться к новым условиям, находить оптимальные решения сложных вопросов, проявляя гибкость и творчество, не теряться в ситуации неопределенности, уметь налаживать эффективные коммуникации с разными людьми и при этом оставаться нравственным. Задача колледжа – подготовить выпускника, обладающего набором необходимых профессиональных и общих компетенций, позволяющих ему уверенно чувствовать себя в самостоятельной деятельности. 

Однако довольно часто приходится сталкиваться с нежеланием студентов учиться, равнодушием студентов к знаниям. 
Как сделать так, чтобы каждому обучающемуся было комфортно, интересно и вместе с тем понятно на уроке? Как подобрать тот или иной метод к любому этапу урока, чтобы добиться максимального результата? На все эти вопросы дают ответы активные методы обучения.

Активные методы обучения – это методы, которые пробуждают студентов к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения учебным материалом. Активное обучение предполагает использование такой системы методов, которая направлена главным образом не на изложение преподавателем готовых знаний, их запоминания и воспроизведения, а на самостоятельное овладение учащимися знаниями и умениями в процессе активной мыслительной и практической деятельности [1]. 

Исследованиями данной проблемы занимались А.А. Вербицкий, М.В.Новик, Г.Т.Фоменко, Г.К.Селевко, А.М.Махмутов и другие [2].
В своей деятельности преподаватели колледжа опираются на концептуальные основы активных методов, активного обучения М.Новик: 

· Принудительная активизация мышления, когда обучаемый вынужден быть активным независимо от желания;

· Достаточно длительное время вовлечения обучаемых в учебный процесс, поскольку их активность должна быть не кратковременной и эпизодической, а в значительной степени устойчивой и длительной (т.е. в течение всего занятия);

· Самостоятельная  творческая выработка решений, повышенная степень мотивации и эмоциональности обучаемых. 

· Постоянное взаимодействие обучаемых и преподавателя с помощью прямых и обратных связей. 

Сегодня существуют различные подходы и классификации активных методов. 

По нашему мнению, наиболее полную классификацию дала М. Новик, выделяя неимитационные и имитационные активные группы обучения. Те или иные группы методов определяют соответственно и форму (вид) занятия: не имитационные или имитационные. 
Данные методы нашли применение в работе не только преподавателей колледжа, но и студентов, обучающихся по специальностям: 44.02.01 Дошкольное образование, 44.02.02 Преподавание в начальных классах. 

Для каждого этапа образовательного мероприятия свои активные методы, позволяющие эффективно решать конкретные задачи каждого этапа [4].
К активным методам начала образовательного мероприятия относятся:

· АМ приветствия и знакомства;

· АМ целеполаганий, выяснения ожиданий и опасений [3].

Методы («Мой цветок», «Галерея портретов», «Поздоровайся локтями», «Измерим друг друга» или «Летающие имена») эффективно и динамично помогут вам начать урок, задать нужный ритм, обеспечить рабочий настрой и хорошую атмосферу, помогают переключиться с одного учебного предмета на другой. 
Такие методы, как «Список покупок», «Дерево желаний», «Лицензия на приобретение знаний», «Разноцветные листы» позволяет эффективно провести выяснения ожиданий и опасений и постановку целей  обучения. 
Пример АМ выяснение целей, ожиданий и опасений.
 Рассмотрим метод «Фруктовый сад».
Цель - преподавателю результаты применения метода позволяет лучше понять группу и каждого студента, полученные материалы преподаватель  сможет использовать при подготовке и проведении уроков для обеспечения личностно- ориентированного подхода к обучающимся.

Обучающимся данный метод позволит более четко определиться со своими образовательными целями, озвучить свои ожидания и опасения с тем, чтобы педагоги могли их знать и учитывать в образовательном процессе. 

Подготовка: заготовленные заранее из цветной бумаги шаблоны яблок и лимонов, фломастеры, плакат, скотч.  

Проведение: заранее готовятся два больших плаката с нарисованным на каждом из них деревом. Одно дерево подписано «Яблоня», второе – «Лимонное дерево». Обучающимся раздаются так же заранее вырезанные из бумаги крупные яблоки и лимоны. 

Преподаватель предлагает обучающимся попробовать более четко определить, что они ожидают от обучения и чего опасаются. Ожиданий и опасений может быть несколько. К числу ожиданий/опасений относятся формы и методы обучения, стиль и способы работы на уроках, атмосфера в классе, отношения преподавателя и однокурсников.
Свои ожидания студентам предлагаются записать на яблоках, а опасения – на лимонах. Те, кто записал, подходят к соответствующим деревьям и при помощи скотча прикрепляют фрукты к ветвям. После того, как все  прикрепят свои фрукты к деревьям, учитель озвучивает их. После озвучивания ожиданий и опасений можно организовать обсуждение и систематизацию сформулированных целей, пожеланий и опасений. В процессе обсуждения возможно уточнение записанных ожиданий и опасений. В завершении метода преподаватель  подводит итоги выяснения ожиданий и опасений. 
В процессе урока преподавателю регулярно приходиться сообщать новый материал обучающимся. Такие методы  как «Инфо-угадайка»,  «Кластер», «Мозговой штурм» позволят вам сориентировать обучающихся в теме, представить им основные направления движения для дальнейшей самостоятельной работы с новым материалом.

Вместо привычного устного рассказа преподавателя о новой теме можно использовать следующий метод  представления нового материала:
Метод «Инфо-угадайка».
Преподаватель говорит, что информация на уроке будет ценной. Чтобы получить к ней доступ, надо найти ключ. Преподаватель загадывает загадку. Записывает на ватмане ассоциации студентов, связанные с отгадкой. Отгадка – ключ к двери с важной информацией. Преподаватель открывает первую дверь, раскрывает первую часть темы, подчеркивая совпадения с ассоциациями, названными студентами. 
 Таким образом, наглядно и в четко структурированном виде представляется весь новый материал, выделяются его ключевые моменты. Существующие на момент начала презентации «Белые пятна» по данной теме постепенно заполняются.

 «Белые пятна» стимулируют - многие участники начнут обдумывать, какими будут следующие, пока не обозначенные разделы темы.

АМ организации самостоятельной работы над темой.
При организации самостоятельной работы над новой темой важно, чтобы обучающимся было интересно всесторонне и глубоко проработать новый материал. Как же это можно сделать?! Конечно, при помощи активных методов! Для работы над темой урока можно использовать методы «Ульи», «Визитные карточки», «Экспертиза», «Карта группового сознания». Для проведения дискуссии и принятия решений – методы «Cветофор», «Приоритеты», «На линии огня». Для представления материала самостоятельной работы обучающихся – «Инфо-карусель», «Автобусная остановка», «Ярмарка».

Раскроем метод «Автобусная остановка».
Цель: научиться обсуждать и анализировать заданную тему в малых группах.
Проведение: Преподаватель определяет количество обсуждаемых вопросов новой темы (оптимально 4-5). Участники разбиваются на группы по числу вопросов (5-7 человек в каждой). 

Группы распределяются по автобусным остановкам. На каждой остановке (на стене или на столе) расположен лист большого формата с записанным на нем вопросом по теме. Преподаватель ставит задачу группам – записать на листе основные моменты новой темы, относящиеся к вопросу. В течение 5 минут в группах обсуждаются поставленные вопросы и записываются ключевые моменты. Затем по команде преподавателя группы переходят по часовой стрелке к следующей автобусной остановке. Знакомятся с имеющимися записями и, при необходимости, дополняют их в течение 3 минут. Исправлять существующие записи, сделанные предыдущей группой нельзя. Затем следующий переход к новой автобусной остановке и еще 3 минуты на знакомство, обсуждение и добавление своих записей. Когда группа возвращается к своей первой остановке, она в течение 3 минут знакомится со всеми записями и определяет участника группы, который будет представлять материал. После этого каждая группа презентует результаты работы по своему вопросу. В завершении преподаватель резюмирует сказанное всеми группами, при необходимости вносит коррективы и подводит итоги работы.

Завершение образовательного мероприятия осуществляется на основе проведения таких этапов: 

· Эмоциональная разрядка (релаксация).
· Подведение итогов (рефлексия, оценка урока).
Метод «Земля, воздух, огонь и вода».
Для завершения образовательного мероприятия можно использовать такие активные методы как: «Цветное настроение», «Узелок на память», «Лестница успеха», «Инсерт» «Метод визуализации». Эти методы помогут вам эффективно, грамотно и интересно подвести итоги урока и завершить работу.

Практика применения активных методов в колледже позволяет сделать вывод о том, что активные методы обучения обеспечивают решение образовательных задач в разных аспектах: 

· Активное вовлечение обучающихся в образовательный процесс;

· Стимулирование самостоятельной деятельности студентов;

· Развитие познавательных процессов – речи, памяти, мышления;

· Формирование и развитие коммуникативных навыков (навыков общения с однокурсниками и преподавателями);

· Использование активных методов приводит к изменению системы контроля и обеспечивает гарантированное достижение запланированных целей обучения, воспитания и развития студентов колледжа.
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