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Мотивация занимает ведущее место в структуре поведения личности и является одним из основных понятий, которое используется для объяснения движущих сил, деятельности в целом.

Следует также отметить, также, что мотивационный фактор обеспечивает превращение знаний, умений, навыков в средства личностного и профессионального роста, тем самым, способствуя достижению профессионального мастерства и овладению общими и профессиональными компетенциями.
В связи с этим проблема формирования профессиональной мотивации будущих социальных работников является весьма актуальной.

В соответствии с требованиями ФГОС СПО  в результате профессиональной  подготовки будущий специалист по социальной работе   должен овладеть следующими общими и профессиональными компетенциями:

- ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес;
- ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации. 

- ПК 5.2. Определять наиболее значимые цели профессиональной деятельности и пути решения ТЖС клиента.

Овладение ими возможно лишь при эффективном развитии у будущих специалистов положительной мотивации к профессиональной деятельности.                      

В социальной работе внутренняя мотивация определяется содержательностью и значимостью работы.  Если профессиональная деятельность специалиста по социальной работе, позволяет реализовать его природные склонности и способности, то это становится сильнейшим мотивом профессиональной самореализации. Существенным внутренним мотивом здесь выступает значимость работы для общества в целом. Внешняя мотивация трудовой деятельности в сфере социальной работы – это, прежде всего, внутренний процесс восприятия внешних стимулов, формирование внутренних побудительных сил к действию – мотивов. Труд в области социальной работы мотивируется высшими, внутренними мотивами.  Основой личности социального работника, как представителя социально сферы, должна выступать потребность приносить людям благо и творить добро.
Профессионализм как одно из ведущих слагаемых социальной работы базируется и формируется на основе личностных и профессиональных качеств, ценностных ориентации и интересов социального работника. Развитию этих качеств и образований, вхождению в реальную модель профессиональной деятельности способствует решение следующих задач:

-     развитие личностного интереса к выбранной профессии;

- формирование первоначальных представлений об основах профессиональной работы;

- формирование профессионально-мотивационной установки на будущую деятельность;

- формирование профессионально-личностной «Я-концепции».

           Основными направлениями формирования и развития  положительной мотивации студентов к будущей профессиональной деятельности в ГБОУ СПО «Дубовский педагогический колледж» выступают:
1. Эффективная организация учебной и производственной практики. Основной целью практики является совершенствование профессиональной подготовки студентов на основе их непрерывного участия в работе социальных учреждений и служб и формирование у них комплекса знаний, умений и навыков, необходимых для успешной и эффективной профессиональной деятельности. Одними  из основных задач организации практики являются   формирование у студентов готовности к самостоятельной профессиональной деятельности и  повышение у студентов мотивации к квалифицированной профессиональной самореализации путем вовлечения их с первых лет обучения в коллективы учреждений социального обслуживания.
2. Воспитание ценностного отношения к профессии  в ходе учебных занятий, так как  при овладении  ценностями профессии,  и социальными компетенциями,   выстраивается  поведение обучающегося и развиваются профессионально значимые качества личности,  воспитывается готовность к будущей профессиональной деятельности;

3. Усиление роли проектного обучения. Практическое участие в реализации реально существующих проектов позволяет студентам актуализировать теоретические знания, связанные с  реализацией проекта.
              Образовательная и воспитательная функция собственно учебного заведения состоит в создании условий, при которых процесс образования (включающий воспитание, обучение, развитие) превращается в процесс самообучения, самовоспитания, саморазвития. Учебная, общественная, трудовая деятельность в рамках процесса профессионального образования должна быть организована так, чтобы обучающийся осознавал социальную значимость будущей деятельности, те требования, которые она к нему предъявляет, свои возможности, свои достоинства и недостатки. В этих условиях человек начинает осознавать необходимость работы над собой.
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