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Современный этап развития нашего общества, расширение международных связей, рыночные отношения, компьютеризация всех сторон общества, представляют качественно новые требования к подготовке специалиста.

В мире язык выступает как механизм межкультурной коммуникации, как средство взаимопонимания и толерантности народов, как саморазвитие и обогащение внутреннего мира и как  непосредственное знакомство с достижением зарубежной литературы, культуры и техники.
Поэтому иностранный язык является  востребованным в практической и интеллектуальной деятельности специалиста. Это, несомненно, привело к осознанию актуальности и особой значимости феномена осуществления межкультурной коммуникативно-профессиональной компетенции.
Бесспорно, иностранные языки играют особую роль в процессе формирования межкультурной коммуникативно-профессиональной компетенции. Язык используется как средство представления основных установок культуры и отражает национальные и культурные особенности носителей языка. На занятиях по иностранному языку должна создаваться аутентичная среда межкультурного общения. В настоящее время главной целью обучения иностранным языкам является обучение ему как средству межкультурного общения в сфере профессиональной деятельности.
Сейчас, когда интеграция мирового сообщества возрастает и наша страна включена в мировую хозяйственно-экономическую систему, знание иностранного языка приобретает особое значение и рассматривается как средство общения в будущей профессиональной деятельности.
В наши дни иностранный язык выступает не только как средство межнационального, международного, межличностного общения, но и как показатель уровня профессиональной компетенции специалиста. 
Создание совместных предприятий, обмен технической документацией, огромный приток специальной литературы на иностранном языке требует от специалиста иноязычной грамотности. 
Знание иностранного языка способствует извлечению необходимой информации и практическому использованию ее специалистами в своей работе. 
Подготовка специалистов в технических учебных заведениях заключается в формировании у студентов коммуникативных умений, которые позволяют осуществлять профессиональную коммуникацию на иностранном языке в различных сферах и ситуациях. Под сферой общения подразумевается совокупность однородных ситуаций, которые характеризуются достаточно однотипными речевыми стимулами, отношениями между участниками разговора, обстановкой общения. Коммуникация на иностранном языке может происходить как в неофициальной, так и в официальной формах, во время групповых и индивидуальных контактов. 
Цель обучения иностранному языку в учреждениях профессионального образования  достижение учащимися определенного уровня знаний, которого будет достаточного для практического пользования иностранным языком в будущей профессиональной деятельности.
В современном обществе появились предпосылки для пересмотра существующего подхода к обучению иностранным языкам.
Многие исследователи проблем обучения иностранным языкам выделяют следующие современные направления в образовании:

· компьютеризация и технологизация обучения, способствующие развитию деятельности учащихся;

· внедрение активных методов и форм обучения, включающих в деятельность учащихся элементы научного поиска, самостоятельной работы;

· использование активных приемов обучения, стимулирующих и организующих общение, творческую и самостоятельную деятельность учащихся;

· акцент на организацию обучения коллективной, совместной деятельности преподавателя и учащегося, что предполагает использование интерактивных способов обучения.

Данные  направления  показывают, что деятельностная направленность языкового образования в колледже остается наиболее значимой.

Как показывает опыт, для поддержания плодотворной и эффективной деятельности учащихся оправдано применение нетрадиционных форм проведения занятий, обеспечивающих активность учащихся.
Это  способствует приобщению будущих специалистов к культуре стран изучаемого языка, общему расширению кругозора. И  в свою очередь, помогает расширить знания о культурном наследии родной страны и позволяет им принимать активное участие в диалоге культур.

Успешное сочетание традиционных и инновационных методов обучения иностранному языку позволяет расставить приоритеты таким образом, чтобы учащиеся осознали и приняли поставленные задачи и активно участвовали в их осуществлении.

Когда учащиеся осознают, что уровень практических навыков владения языком вырос и что учащиеся действительно могут выражать свои мысли на иностранном языке, т. е. говорят на языке — это и есть мотивация к дальнейшему совершенствованию знаний языка.Иностранный язык в техническом колледже может не только осуществлять развитие межкультурной коммуникативно-профессиональной компетенции, но и способствовать развитию критического мышления.

В настоящее время на рынке труда востребованной и конкурентоспособной является личность, обладающая критическим мышлением, обладающая способностью подвергать сомнению устоявшиеся мнения и суждения, способная вести диалог, определять суть проблемы и находить альтернативные пути ее решения. Эта личность должна уметь отличить факт от предположения и личного мнения и поэтому, формирование такой личности является одной из ведущих проблем белорусского образования.

Система  образования призвана развивать критическое мышление, направлять учащегося на овладение творческими способностями решения жизненно важных проблем.

Особенно актуальна эта задача в отношении учащихся технических колледжей. Так как профессиональная подготовка мастеров производственного обучения,техников-механиковостается более консервативной с педагогической точки зрения в том, что касается форм, методов и средств обучения.

 Развить критическое мышление у учащихся технического колледжа можно посредством преподавания иностранного языка, в ходе которого можно успешно формировать высокий интеллект, творческий подход, ответственность. Пересмотр целей, содержания и технологии обучения иностранным языкам в системе образования позволит также решить вопросы повышения мотивации их изучения.

На занятиях по иностранному языку преподаватель предлагает учащимся обсуждать острые злободневные проблемы, затрагивающие непосредственные интересы учащихся. Учащиеся понимают, что им нужно усваивать лексический материал, необходимый в быту (поездки за границу с различными целями), и в их будущей профессиональной деятельности, а также формировать внутреннюю уверенность учащихся в собственных способностях к иноязычному общению и самосовершенствованию.

Структурирование учебного материала, отбор текстов профессиональной направленности, дискуссионных по содержанию, последующий их анализ, высказывание и отстаивание своей точки зрения — все это дает возможность включать учащихся в деятельность, связанную с необходимостью критически осмыслить и анализировать представленные материалы. В свою очередь, это способствует развитию интереса к иностранному языку, мотивации его изучения. А мотивация — это великая вещь.

Курс иностранного языка в техническом колледже носит профессионально направленный характер. Сущность профессионально-ориентированного обучения иностранному языку заключается в его интеграции с профилирующими дисциплинами с целью получения дополнительных профессиональных знаний и формирования профессионально значимых качеств личности. 
 Развитие иноязычной профессиональной коммуникативной компетенции делает возможным: а) более глубокое овладение знаниями в конкретной области путем извлечения необходимой информации из иноязычных источников; б) полноценное взаимодействие в процессе профессионального общения на иностранном языке; в) стимулирует развитие творческого потенциала будущих специалистов. 
В процессе занятий по иностранному языку формируются коммуникативные и организаторские способности, исключительно важные для профессиональной деятельности специалиста. А специалист, имеющий всестороннюю подготовку и хорошую практику, и к тому же владеющий иностранным языком, имеет большие перспективы быть трудоустроенным по всему миру.
В наше время специалистов со знанием иностранного языка стараются заполучить практически все – как международные компании, так и компании, не имеющие иностранных партнеров даже в далекой перспективе. По разным причинам. Для одних работодателей знание языка является показателем общего развития, для других – просто данью моде, третьи справедливо полагают, что знаний за плечами не носить, так почему бы не взять на работу специалиста, который при случае сможет понять содержание факса или электронного письма на иностранном языке.
