Итоги работы методического объединения 

воспитателей и иных педагогических работников МОУ, 

реализующих образовательные программы дошкольного образования 

за 2015- 2016 учебный год.

      На основании региональной программы (плана) по реализации Концепции развития математического образования Российской Федерации, для  транслирования лучшего педагогического опыта по формированию элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста, 
членами методического объединения  воспитателей и иных педагогических работников МОУ, реализующих образовательные программы дошкольного образования (далее МО) было проведено исследование  опыта работы дошкольных учреждений по формированию элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста.
Анализировались материалы, которые были представлены дошкольными учреждениями в мониторинге «Состояние методической работы в системе дошкольного образования г.о. Тольятти на 01.06.2015г» по следующим вопросам:

-Дополнительные программы и методические пособия с математическим содержанием, разработанные педагогами г.о. Тольятти - 4 программы Ответственный: Романенко Галина Борисовна
-Решение задач по ФЭМП посредством НОД - 6 конспектов 
Ответственный: Джулай Ольга Анатольевна
-Отбор игровых средств, в т. ч. мультимедийных дидактических, по формированию элементарных математических представлений 

у детей дошкольного возраста - 10 статей и методических рекомендаций Ответственный: Костина Наталья Викторовна
- Взаимодействие с родителями по вопросу  формирования элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста

 в домашних условиях- 3 работы. 
Ответственный: Ангелова Татьяна Николаева
По каждой работе была составлена краткая аннотация  и дана оценка по вопросам новизны, актуальности содержания и возможности использования  в практической деятельности данного материала педагогами дошкольных учреждений г.о. Тольятти. По определенным разработкам были даны рекомендации по дополнению или корректировке содержания.

Получили положительную  оценку и были размещены с согласия авторов на городском образовательном портале ТолВики, в сетевом сообществе «Дошкольное образование», в окне «Методическое объединение»   в разделе «Рекомендовано методическим объединением воспитателей и иных педагогических работников МОУ, реализующих образовательные программы дошкольного образования к использованию в практике ДОО»
следующие разработки:

- Конспект НОД по математике в старшей группе "Дорога к Изумрудному городу" Афанасьева Вера Ивановна МБУ детский сад №138 "Дубравушка", воспитатель

- Статья "Задачи - шутки и задачи - ловушки в стихах" Мурашкина Татьяна Александровна МБУ д/с № 27 "Лесовичок", воспитатель

- Методическая разработка "Математические чистоговорки» Меркулова Наталья Геннадьевна МБУ д/с № 27 "Лесовичок", старший воспитатель

- Методическая разработка  «Система игровых заданий по сенсорному воспитанию детей раннего возраста». Былинкина Н.С. МБУ детский сад 
№ 167 "Долинка", воспитатель
- Конспект «Игра-путешествие  «Математические острова», Федулова Галина Александровна, воспитатель МБУ д/с № 125  "Росточек"

- Конспект организованной образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста «Путешествие в страну математики», Кучерова Галина Викторовна, воспитатель,  МБУ д/с № 167 «Долинка».
- Конспект совместной деятельности педагога и детей  по теме «Математическая сказка «Теремок»», Шкирдова Ю.В., воспитатель МБУ д/с № 170 "Дружба".

- Методическая  разработка «Поиграем с клеткой» (формирование зрительно-двигательных координаций пространственных представлений  с детьми группы ОНР и общеобразовательных групп) , Ибрагимова Х. М., заведующий,  Синельникова И. Н.,  Куклева Г. Г., Измайлова М. Х., воспитатели , МБУ д/с 
№ 147 «Сосенка».
    Членами МО была проведена экспертиза мультимедийных пособий по ФЭМП, разработанных педагогами дошкольных учреждений г. о. Тольятти, для размещения на сайте кафедры дошкольного образования СИПКРО в разделе «Мультимедийные дидактические средства по ФЭМП у детей дошкольного возраста для ДОО Самарской области». Рассмотрено 24 мультимедийных игр, 23 из них получили рекомендацию для размещения на сайте СИПКРО. 
Игры были представлены следующими дошкольными учреждениями:
МБУ д/с № 104- 2 игры (геометрические фигуры)

МБУ д/с № 138- 2 игры (форма, размер, ориентировка в пространстве)

МБУ д/с № 135- 1игра (времена года)

МБУ д/с № 46-  5 игр (количество и счет, величина)

МБУ д/с № 76-  2 игры (сравнение количества, счет) 
МБУ д/с № 26-  сборник «Мультимедийные игры по математике для детей старшего дошкольного возраста» (10 игр)

МБУ д/с № 56-  2 игры (математическая викторина и математическая олимпиада).
Мультимедийные игры математического содержания  были представлены представителями  МБУ д/с №№ 56, 76 на IX Региональном этапе Международной Ярмарки социально - педагогических инноваций в г. Отрадном  и получили грамоты за 1 место.

     По итогам данной работы был создан  электронный  сборник  мультимедийных игр для усвоения элементарных математических представлений детьми дошкольного возраста  «1,2,3,4,5 – будем вместе мы играть!».  Он подготовлен для распространения и использования в практической деятельности воспитателями  г. о. Тольятти.
 Членами МО  были проанализированы мультимедийные игры математического содержания, которые размещены на сайте кафедры дошкольного образования СИПКРО (116 организаций).  Из них  сформирован сборник из 30 лучших игр, который также будет доступен для всех желающих.


На основании письма Министерства образования и науки Самарской области № МО – 16-09-01/10007-ту от 15.10.2015г «Об экспертизе методических продуктов и основных общеобразовательных программ дошкольного образования» членами МО была проведена экспертиза методических продуктов и материалов пилотных площадок по внедрению ФГОС ДО. Были рассмотрены работы 4 окружных пилотных  площадок и 4 работы региональных пилотных площадок.  Из них на Всероссийском форуме работников системы образования 3ноября 2015г. презентовались следующие работы региональных пилотных площадок:

-МБУ д/с  № 49 - Методическая разработка «Технологическая карта проектирования игровой деятельности в образовательном процессе ДОО».

-МБУ д/с 200 - Методические рекомендации по реализации технологии культурных практик (коллекционирование) в образовательном процессе ДОУ в соответствии с ФГОС дошкольного образования.

-МБУ д/с 210 - Методическая разработка «Технологические карты опытов, экспериментов для работы с детьми дошкольного возраста в условиях ДОО и семьи».

- МБУ ОУ Школа № 26 -  Методические рекомендации по реализации технологии культурных практик (восприятие худ литературы  и фольклора) в образовательном процессе ДОО.

На секции Всероссийского форума на социальную экспертизу методических продуктов окружных пилотных  площадок по внедрению ФГОС ДО были представлены:

- Дополнительная общеобразовательная программа «Тикоша»,  МБУ  д/с  № 33 
- Методическое пособие «Развитие инициативности и самостоятельности  дошкольников в театрализованной деятельности», МБУ д/с  № 50.
В целях исполнения письма департамента образования № 3444/3.2 от 12.11.2015г. о необходимости МОУ, реализующим основные общеобразовательные программы г. о. Тольятти,  получить заключение о соответствии основной общеобразовательной программы - образовательной программы дошкольного образования федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования,
 на основании Положения о сетевых методических объединениях педагогических работников МОУ г. о. Тольятти, п. 2.2  «О подготовке рекомендаций по разработке рабочих и иных программ», из членов  методического объединения были созданы группы по экспертизе основных общеобразовательных программ – образовательных программ дошкольного образования муниципальных дошкольных образовательных организаций городского  округа   Тольятти.
Проведена экспертиза 41 основных общеобразовательных программ - образовательных программ дошкольного образования и 7 адаптированных основных образовательных программ муниципальных дошкольных образовательных организаций г. о. Тольятти.

По плану работы  МО на 2015- 2016 учебный год были проведены:
- 3 заседания сетевого методического объединения;

- семинар-практикум  «Организация мониторинга воспитанников по математическому развитию с использованием информационных технологий» на базе МБУ д/с № 2 «Золотая искорка» (25 чел.);
- открытый показ «Организация и проведение непосредственно образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста» (опыт работы Тришиной Ю.Ю., воспитателя МБУ д/с № 49) на базе МБУ д/с № 162«Олимпия» (37 чел.);

- открытый показ "Организованная образовательная деятельность по формированию элементарных математических представлений у детей старшей группы с использованием развивающих игр» (опыт работы Джулай О.А., воспитателя МБУ д/с № 199) на базе МБУ «Школа № 18» с/п ДС (24 чел.); 
- семинар – практикум «Средства и игровое оборудование  для развития элементарных математических представлений  у детей дошкольного возраста» на базе МБУ д/с № 81 «Медвежонок» (37 чел.).
Представитель МО, Верхозина Ирина Михайловна была включена в состав жюри конкурса «Детский сад года 2015г.» и принимала участие в оценке представленных на конкурс работ.  
В  городском образовательном портале ТолВики, в категории Сетевое сообщество «Дошкольное образование» было создано окно «Методическое объединение». 
В разделе «Сетевое методическое объединение воспитателей и иных педагогических работников ОУ» представлены нормативные документы МО, выступления членов МО на августовской конференции работников образования 2015г., материалы для самообразования педагогов дошкольных организаций.
    По результатам экспертизы МО при положительной оценке методических материалов, после согласования с авторами, лучшие  работы размещаются в  рубрике: «Рекомендовано методическим объединением воспитателей и иных педагогических работников МОУ, реализующих образовательные программы дошкольного образования к использованию в практике ДОО».

Согласно плану работы УМО дошкольного образования Самарской области на 2016 год членами МО педагогических работников г. о. Тольятти проводится экспертиза  следующих материалов педагогических работников г. о. Тольятти: 
-  разработки к 165-летию Самарской губернии, 16 заявок;

-  опыт работы использования мультфильма в патриотическом воспитании детей дошкольного возраста, 7 заявок;

- для размещения на сайте кафедры дошкольного образования СИПКРО  блока «Золотая коллекция»

· планов - конспектов образовательной деятельности, 48 заявок;

· авторских игровых пособий по формированию элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста, 16 заявок.

По итогам работы за 2015- 2016 учебный год за активную работу было принято решение подготовить благодарственные письма следующим членам МО:

Тришиной Юлии Юрьевне
Ляпуновой  Анне  Алексеевне 

Джулай Ольге Анатольевне 

Пасько Ольге Алексеевне
Романенко Галине Борисовне

Костиной Наталье Викторовне

Методист МКОУ ДПО РЦ  Коновалова Н.Н.
