Приложение 1

Положение о Конкурсе для педагогических работников «IT-activity»

Современная школа находится в состоянии перехода к ФГОС второго поколения. Одной из главных отличительных черт нового стандарта является ориентированность на результат, т.к. ожидаемые результаты наилучшим образом выражают как государственные, так общественные и индивидуально-личностные запросы. Кроме того, ФГОС направлены на то, чтобы научить школьника самостоятельно обучаться и развиваться в течение всей жизни. 

Внедрение ФГОС требует не только смены парадигмы школьного образования, но возникает необходимость в появлении нового типа учителя, умеющего организовать образовательный процесс, нацеленный на достижение планируемых результатов, реализующего системно-деятельностный подход и  готового к организации обучения в современной информационной образовательной среде, владеющего приемами сетевого и интерактивного взаимодействия.

Конкурс «IT-activity» в 2011-2012 учебном году направлен на повышение профессионального мастерства педагогов и формирование у них ИКТ-компетентности посредством интернет-технологий.
1. Общие положения

1.1. Настоящее Положение определяет порядок и условия проведения конкурса.
1.2. Организаторы конкурса: 

· Департамент образования мэрии городского округа Тольятти;

· Муниципальное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов Центр информационных технологий городского округа Тольятти.

1.3. Сроки проведения конкурса: 23 января 2012 г. – 30 марта 2012 г.

1.4. С целью максимальной открытости конкурса, привлечения внимания образовательного сообщества, освоения педагогами современных средств ИКТ конкурс проводится дистанционно на городском образовательном портале ТолВики http://www.tgl.net.ru/wiki/. 

2. Цель и задачи конкурса

Конкурс проводится с целью повышения профессионального мастерства и стимулирования обмена опытом педагогов, активно использующих информационные технологии в образовательном процессе.

Задачи конкурса:

· способствовать повышению информационно-технологической культуры и формированию ИКТ-компетентности педагогов;

· способствовать расширению диапазона профессионального сетевого общения педагогов;
· создать условия для выявления и распространения успешного опыта применения ИКТ в образовательном процессе;

· информировать образовательное сообщество об успешном педагогическом опыте использования информационных технологий; 
· способствовать повышению мотивации педагогов к использованию ИКТ в профессиональной деятельности.
2. Участники Конкурса
В конкурсе могут принять участие педагоги образовательных учреждений, реализующих ФГОС.

3. Условия и порядок проведения Конкурса

3.1. Основные этапы Конкурса:


Предварительный этап (23 января 2012 г. – 31 января 2012 г.).

Регистрация участников конкурса и публикация информационно-методических, конкурсных материалов на образовательном портале ТолВики http://www.tgl.net.ru/wiki/.
Основной этап (31 января 2012 г. – 27 марта 2012 г.). 

Участники выполняют конкурсные задания, принимают участие в обсуждении материалов коллег. В процессе выполнения заданий участники осваивают терминологию ФГОС, создают дидактические и методические материалы в соответствии с требования ФГОС, осваивают сетевые сервисы, приобретают знания правил информационной безопасности и  навыки сетевого общения. Участники проводят уроки, на которых организуют совместную сетевую деятельность учащихся. По итогам работы дают самоанализ проведенных уроков.  Ход этого этапа, сроки представления материалов и регламент обсуждения подробно освещаются на страницах образовательного портала ТолВики http://www.tgl.net.ru/wiki/
.

Заключительный этап (27 марта 2012 г. – 30 марта 2012 г.).

Конкурсная комиссия подводит итоги конкурса, определяет победителей и лауреатов.

3.2. Методическая поддержка конкурса.
В целях повышения качества работ, представляемых на конкурс, для участников организуется дистанционная методическая и консультационная поддержка на страницах конкурса в ТолВики.
3.3. Авторские права.
В творческих разработках участников конкурса могут быть использованы не только созданные самостоятельно материалы, но и заимствованные из различных источников. При использовании «чужих» материалов участники конкурса должны соблюдать Закон РФ «О защите авторских и смежных прав», что должно быть явно отражено в работе. Организаторы конкурса оставляют за собой право некоммерческого использования конкурсных материалов. 

4. Оценка конкурсных работ.

Оценка конкурсных материалов производится конкурсной комиссией в соответствии с критериями оценивания. Критерии оценивания результатов каждого конкурсного задания публикуются в ТолВики.
5. Награждение.
Победители и лауреаты конкурса награждаются дипломами и памятными призами.










