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Актуальность исследования обусловлена важностью проблемы усталости на уроках в начальных классах. Головные боли, переутомление, бессонница – эти симптомы хронической усталости все чаще встречаются у детей школьного возраста. Причины усталости у школьников лежат не только в несбалансированном питании, недостатке в организме ребенка витаминов и микроэлементов. Немалую роль в этом играют большие нагрузки и негативные отношения с одноклассниками или учителями. Практика современной школы показывает, что учебные нагрузки у школьников постоянно возрастают. Стресс, последствия которого могут выражаться в быстрой утомляемости, заторможенности, расстройстве сна, кошмарных сновидениях, боли в суставах и мышцах, не проходит для ребенка бесследно, если родителям не обратить на него пристального внимания. Детская усталость подразделяется на физическую, интеллектуальную и эмоциональную. С физической усталостью справиться нетрудно. Иногда достаточно наладить полноценный отдых и питание ребенку, добавить умеренную физическую нагрузку, начать принимать витамины, и его организм придет в норму.

Отдых действительно играет огромную роль, поскольку помогает получить новый заряд энергии. В современной школе уже пришли к пониманию правильной организации не только учебной части урока, но и своевременному и правильному восстановлению сил младшего школьника.

Однако ученые наблюдают, что к концу недели младший школьник становится агрессивным, неуправляемым, капризным. Его психическое состояние беспокоит родителей, учителей. 

Проблема исследования заключается в противоречии между современными требованиями и темпами обучения младших школьников и малой разработанности  механизмов снятия психологического дискомфорта, усталости в процессе обучения.
Необычная усталость — частый повод для обращения к педиатру: иногда сам ребенок жалуется, что быстро и часто устает, иногда родители замечают различные проявления усталости ребенка — снижение его общей активности, потерю интереса к играм, нежелание заниматься спортом. Ребенок, приходя из школы, бросается на диван, нередко сразу же засыпает и спит, пока его не разбудят, чтобы покормить. А иногда школьные учителя отмечают, что у ребенка вдруг ухудшилась успеваемость, он стал рассеянным, не может сосредоточиться, излишне возбудим.

В младшем школьном возрасте усталость выражается по-разному. Усталость десятилетнего школьника становится сразу же заметной потому, что он начинает получать плохие отметки по тем предметам, по которым прекрасно учился до сих пор, становится вообще более вялым.

Ученые выделяют следующие причины усталости младшего школьника:

· Недосыпание. «Рабочий день» для ребенка длится с семи часов утра  до девяти часов вечера. Такая жизнь, вызывающая усталость, нервозность, нежелание ложиться спать вовремя, жизнь, связанная с отсутствием родителей в течение целого дня, для маленького ребенка вредна и ни к чему хорошему не приводит. 
· Переутомление ребенка. Оно чаще всего наблюдается в хорошо обеспеченных семьях, имеющих возможность нагружать свое дитя множеством разнообразных занятий. Каждый час ребенка расписан: помимо школы, еще и музыка, спорт и так далее. Каждая минута с утра понедельника до середины дня в субботу на учете. 
Проходит целая неделя, но в ней нет ни единого часа, когда ребенок мог бы побыть наедине с самим собой, помечтать, пожить своими фантазиями, рассказать себе какую-то волнующую историю, а ведь каждый ребенок, даже если он не говорит об этом и сам этого не подозревает, очень нуждается именно в таком времяпрепровождении.
· Школьные перегрузки вызывают беспокойство, становятся поводом для излишней тревожности, особенно тогда, когда ребенок хочет во что бы то ни стало проявить себя как можно лучше перед весьма требовательным учителем.

Школьное обучение сейчас начинается довольно рано, и от ребенка шести-семи лет требуют постоянной концентрации внимания в течение 5-6 часов ежедневно. Когда дети становятся постарше, классе в третьем-четвертом, у них уже бывает по шесть-семь уроков в день, и они опять-таки требуют постоянной сосредоточенности и повышенной отдачи.  Спустя 3-4 часа напряженных занятий внимание ребенка неизбежно снижается, и представление о том, что он может серьезно и эффективно работать еще 3 часа, — не более чем пустая иллюзия.

К концу третьей четверти учебного года, иными словами, к февралю-марту, многие дети ощущают усталость — не только из-за перегрузок в школе, но и из-за погодных условий. 
· Недозагруженность в школе.Школьное обучение бывает организовано совершенно неправильно. Иногда ученикам приходится работать меньше, чем их ровесникам. Получается, что некоторые дети нагружены явно недостаточно, и тогда причиной их усталости становится скука, ничегонеделанье, в то время как другие, наоборот, чересчур заняты.

Таким образом, причины усталости часто бывают психологическими. Когда врач не находит для усталости ребенка, у которого отсутствуют какие-либо физические недомогания, никакой очевидной причины, но он иногда грустит, ему не хочется играть, ходить в гости к друзьям, в кино, театр или цирк, это заставляет думать о депрессивном состоянии, репрессия — не исключение даже для детей 8— 10 лет и заслуживает того, чтобы ею занимались очень и очень серьезно.
