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Содержание и формы работы с одаренными детьми

Проблема одарённости в настоящее время становится всё более актуальной, это связано с потребностью общества в неординарной творческой личности, поэтому хочется уделить внимание одному важному по своей сути направлению национальной инициативы - системе поддержки талантливых детей. Работа с талантливыми и одаренными учащимися - одна из современных и проблемных задач модернизации образования. Она всегда присутствовала и решалась в той или иной степени на всех этапах развития любой системы образования посредством дифференцированного и индивидуального подхода в обучении.  Долг и дар учителя заключается в том, чтобы суметь среди учащихся школы выявить наиболее одаренных, талантливых детей, помочь им проявить свои способности, показать путь для самореализации.
Одним из направлений работы гимназии является система поддержки талантливых детей. Реализуя данное направление, перед педагогами гимназии поставлены следующие задачи:

- Совершенствование системы выявления и отбора талантливых детей.

- Включение проблемы работы с талантливыми детьми как приоритетного направления в систему научно-методической и экспериментальной работы учителей гимназии.

- Создание благоприятных условий для развития талантливых детей, как в учебном процессе, так и во внеурочное время.

- Создание условий талантливым детям для реализации их творческих способностей в процессе научно-исследовательской и поисковой деятельности.

- Стимулирование творческой деятельности талантливых детей.

- Создание условий для привлечения учащихся к решению социальных и нравственных проблем гимназии, микрорайона, интересных и значимых для молодежи и подростков.

- Обмен опытом педагогов гимназии по работе с талантливыми детьми.

Что же такое одаренность? Под одаренностью понимается качественно своеобразное сочетание способностей, от которого зависит возможность достижения высоких результатов в выполнении той или иной деятельности. Это системное, развивающиеся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов. Одаренность ребенка складывается из многих составляющих, в числе которых есть как гинетическая база, так и социальные аспекты. В теоретических исследованиях отечественных и зарубежных ученых (Н.С.Лейтес, А.М. Матюшки, Б. Кларк, Д. Репзулли, С. Риз и другие) одаренность трактуется как врожденная анатомо-физиологическая особенность нервной системы (задатки), которая развивается в процессе специально организованной деятельности, а потому может проявляться в разных возрастных периодах. [http://nsportal.ru/shkola/psikhologiya/library/odarennye-deti-v-obshcheobrazovatelnoi-shkole]
Спортивно и физически одаренные дети имеют высокий уровень физической подготовки, отличаются хорошим здоровьем, активностью и выносливостью, перевыполняют спортивные нормативы (спортивная двигательная одаренность).
К критериям определения спортивной и физической одаренности относятся следующие психофизические особенности детей:

· проявление ребенком большого интереса к деятельности требующей точной и тонкой маторики;

·  обладание хорошей зрительно-моторной координацией;

·  любовь к движению (бегу, прыжкам, лазанию и т.д.);

·  обладание большим диапозоном движения (от медленного к быстрому, от плавного к резкому);

·  свободное удержание равновесия при выполнении двигательных упражнений (на бревне, трамплине);

·  умелое владение телом при маневрировании (стартуя, останавливаясь целенапрвленно меняя направление и т.д.);

·  обладание исключительной физической силой для своего возраста;

·  демонстрация хорошего уровня развития основных двигательных навыков (ходьбы, бега, прыжков, умение бросать и ловить предметы).
Этапы работы с одаренными детьми 
I этап – аналитический – выявление одаренных детей, активизация урочной и внеурочной деятельности как единого процесса, направленного на развитие познавательных способностей учащихся.
II этап – диагностический – на этом этапе проводится мониторинг, индивидуальная оценка познавательных, творческих возможностей и способностей ребенка через различные виды деятельности: учебную и внеклассную.
III этап – этап формирования, углубления и развития способностей учащихся.
IV этап - поддержка и создание условий для одаренных детей.
Принципы работы с одаренными детьми: [http://ext.spb.ru/index.php/2011-03-29-09-03-14/108-custom-personalization-edu/1977-2012-12-06-19-48-12.html]
· Не навреди! 
В работе с одаренными детьми необходимо в первую очередь определить сильные и слабые стороны ребенка. Этот принцип особенно значим при построении индивидуального развития ребенка.

· Принцип научности, согласно которому, необходима хорошо организованная, эффективная и постоянно действующая система выявления одаренности, в которой задействованы дети, педагоги, родители.

· Принцип взаимодействия с семьей.

Семья играет важную роль в образовании и воспитании одаренного ребенка. Результаты реализации программы работы с одаренными детьми только тогда будут иметь положительную динамику, когда школа и семья будут работать в тесном контакте. Этот принцип реализуется через систему просветительских и консультационных мероприятий, активными участниками которых становятся родители одаренных детей. Поэтому мы проводим индивидуальные беседы, родительские собрания.
· Принцип гуманности и открытости.

Обретение ребенком реального представления о себе является важнейшим принципом работы. Это закономерно т.к. школьное время является периодом для формирования самооценки и уровня притязаний детей. Ребенок, имеющий представление о своих потенциальных способностях. Получает еще больше возможностей для индивидуальной самореализации.
· Принцип доступности

У большинства детей уже в раннем детстве проявляются различные способности. Поэтому важным моментом является развитие у ребенка не только выявленных способностей, но и формирование новых. 

· Принцип ведущей роли интересов и актуальных потребностей ребенка.

Нужно предлагать ребенку те задачи, которые соответствуют его психологическому возрасту, независимо от совпадения или несовпадения его требований с темпами роста интересов его сверстников.
· Принцип коммуникативности.
Это возможность общения детей разного возраста. Этот принцип реализовывается через систему дополнительных занятий, олимпиад ит.д.

· Принцип сотрудничества.

Реализуется через совместную творческую деятельность, предпологает специальную подготовку педагогов к работе с одаренными детьми. Принцип осуществляется через краткосрочные курсы повышения квалификации педагогов, самообразование, методическую работу.
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Формы работы с одаренными учащимися:
· Индивидуальное обучение (более сложные задания)
· Организация дополнительных занятий

· Определение в кружки и секции

· Сотрудничество и выполнение рекомендаций тренера.

· Участие в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах.

· Участие в видеоконференциях (в январе состоялась видеоконференция со школами Волгоградской области на тему «Готовим олимпийские резервы», система физкультурно-оздоровительной работы в школе, на которой наши учащиеся общались со сверстниками спортсменами других городов, рассказывали о себе.
· Привлечение к участию во внутришкольных соревнованиях в качестве организаторов и судей.
·  Исследовательская деятельность (проекты)

·  Спортивные праздники.

·  Работа с семьей (психологическое сопровождение, совместная практическая деятельность с ребенком, поддержка и поощрение родителей)
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    Поддержка и поощрение одаренных детей
·   Публикации в средствах массовой информации (банер с лучшими спортсменами гимназии № 35 в Автозаводском районе). Публикации на сайте гимназии, в школьной газете «Кулибинский вестник», распространение информации о победах спортсменов через школьное радиооповещение.

· Участие в телепередачах, видеоконференциях (наши учащиеся принимали участие в обсуждении темы: «Спорт и молодежная политика»,  в программе «Действующие лица» на ВАЗ ТВ) 
· Стенд «Лучшие спортсмены гимназии».
· Увеличение каникулярного времени.
· Индивидуальный подход в режиме учебного дня.

· Традиционные линейки по параллелям. 
· Внеклассные мероприятия (спортивные соревнования и праздники).
Данное направление - старый, испытанный, но верный способ, позволяющий выявить наиболее способных, талантливых и одаренных детей. В гимназии проводится большая работа по организации спортивных, внеклассных мероприятий. По традиции каждый учебный год начинается с большого спортивного праздника «Малые олимпийские игры», в которых принимает участие вся гимназия. В течение года проходят соревнованияпо различным видам спорта, «Веселые старты», «Мама, папа, я – спортивная семья» Дни здоровья. В этом году был проведен «Олимпийский день», посвященный открытию Олимпиады в Сочи (утром учащихся встречали под звуки спртивной музыки учащиеся чер-лидеры, фойе школы оформлено символикой Олимпиады, для учащихся начальной школы проведена зарядка, на переменах для учащихся 5-11 классов организован флешмоб, для учащихся 1-4 классов прошли видеоуроки, посвященные символике Олимпийских игр). Это только часть мероприятий, проводимых в гимназии в направлении выявления одаренных и талантливых детей, способствующих развитию их таланта и его реализации.
В результате этой работы учащиеся гимназии становятся победителями и призерами городских и областных соревнований, олимпиады по физической культуре.

Каждый ребенок талантлив по-своему. Наша задача - найти ту изюминку, зажечь искру познания, показать путь к реализации того бесценного дара, который затаила природа в каждом ребенке. Страна нуждается в неординарной творческой личности, способной творить ее будущее. Такой потенциал у нас есть, только нужно его заметить и раскрыть. И такая возможность тоже есть. Она в наших руках - в руках школьного учителя. Ведь путь каждого ребенка в большую жизнь начинается со школьного порога!
