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АКТУАЛЬНОСТЬ.

Происходящие социально-экономические преобразования в российском обществе создают новые возможности реформирования образования на основе гуманизации. Сегодня востребован гибкий, динамичный учитель, способный жить и работать в новых, постоянно изменяющихся условиях, учитель, который не только отлично знает преподаваемый предмет и методику его преподавания, но и является развивающейся личностью.

Согласно Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года, основная цель профессионального образования заключается в подготовке квалифицированного, конкурентоспособного, компетентного, ответственного работника, свободно владеющего своей профессией, ориентированного в смежных областях деятельности, способного к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, готового к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности, а также способного удовлетворять потребности личности в получении соответствующего образования.

Личностно ориентированная парадигма образования, переход на государственные образовательные стандарты требуют от высшей школы совершенствования подготовки будущего учителя, становления его как профессионала. 

ЦЕЛЬ исследования:

– повышение качества образования на основе развития  профессиональных компетентностей педагога;
– выявление, изучение, обобщение и распространение личного педагогического опыта.
ОБЪЕКТ исследования:
- профессиональная деятельность педагога в современной образовательной практике.

ПРЕДМЕТ исследования: 
- педагогические умения педагога; 

- умения управлять ученическим коллективом.

ТРЕБОВАНИЯ  К  ЛИЧНОСТИ  УЧИТЕЛЯ.

Проблеме повышения профессионализма педагогов, методического обеспечения процессов их профессиональной подготовки посвящены труды Ю.К. Бабанского, В.П. Беспалько, С.Г. Вершловского, В.П. Зинченко, А.К. Марковой, Л.М. Митиной, И.П. Подласого, Е.И. Рогова, В.А. Сластенина и ряда других.

Анализ научных исследований по проблеме профессиональной подготовки будущих учителей позволил выделить следующие противоречия:

между необходимостью совершенствования профессиональной подготовки учителей на основе компетентностного подхода и академической системой организации процесса их обучения;

между современными требованиями к высокому уровню методической компетентности специалистов и недостаточной разработанностью в науке путей их реализации.

Несмотря на то, что актуальность проблемы подготовки методически компетентного учителя общеобразовательной школы общепризнанна, недостаточно исследованы сущность и содержание методической компетентности учителя как важного интегративного качества личности профессионала.

Таким образом, в сложившейся практике педагогического образования имеет место противоречие между объективной потребностью в подготовке специалистов с высоким уровнем методической компетентности и недостатком наличных знаний о ее сущности, содержании и организации педагогического процесса, обеспечивающего формирование и развитие данного вида компетентности.

Педагогическая профессия является одновременно преобразующей и управляющей. А для того чтобы управлять развитием личности, нужно быть компетентным. Понятие профессиональной компетентности педагога поэтому выражает единство его теоретической и практической готовности к осуществлению педагогической деятельности и характеризует его профессионализм.
Профессионально компетентным можно назвать учителя, который на достаточно высоком уровне осуществляет педагогическую деятельность, педагогическое общение, достигает стабильно высоких результатов в обучении и воспитании учащихся, предъявляя к себе, как к личности высокие требования.
Развитие профессиональной компетентности – это развитие творческой индивидуальности, формирование восприимчивости к педагогическим инновациям, способностей адаптироваться в меняющейся педагогической среде. 
ОСОБЕННОСТИ УЧИТЕЛЯ ХИМИИ.

На уроках химии применяю исследовательские методы, знакомлю учащихся с достижениями  науки. Особое значение на своих уроках придаю самостоятельному выполнению учениками учебного эксперимента, добиваясь при решении задач осознанного применения известных законов и формул. 

В своей педагогической деятельности выделяю следующие разделы:

•    знать основные особенности и уметь применять специфические географические программные продукты и сервисы: Google Планета Земля, Карты Google, геоинформационные системы (ГИС), инструменты для создания учебных материалов на картографической основе (например, «Конструктор интерактивных карт с проверяемыми заданиями» ).

•    эффективно применять инструменты организации учебной деятельности учащегося (программы тестирования, электронные рабочие тетради, системы организации учебной деятельности учащегося (например, 1С «Школа 4.0») и т.д.); 

•    уметь организовать работу учащихся на уроке с использованием полного спектра имеющихся учебных ресурсов и инструментов, сформировать цифровое портфолио учащегося, собственное портфолио учителя;
•    организовывать работу учащихся в рамках сетевых коммуникационных проектов (олимпиады, конкурсы, викторины…), дистанционно поддерживать работу учащихся.
 ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Изменения, происходящие в современной системе образования, делают необходимостью профессиональное развитие каждого учителя. Но какие бы пути и средства мы не перечислили, ни одно из них не будет эффективным, если учитель сам не осознает необходимости повышения своих профессиональных  качеств. Анализ собственного педагогического опыта активизирует профессиональное саморазвитие личности учителя, в результате чего развиваются навыки исследовательской деятельности, которые затем интегрируются в педагогическую деятельность. Учитель  всегда вовлечен в процесс управления ученическим коллективом, что способствует развитию его профессионализма.

Профессиональное развитие педагога – это динамичный процесс усвоения и модернизации профессионального опыта, ведущий к развитию индивидуальных профессиональных качеств, накоплению профессионального опыта, предполагающий непрерывное развитие и самосовершенствование.
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