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К выпускнику XXI в. общество предъявляет большие требования: он должен уметь самостоятельно приобретать знания; применять их на практике для решения разнообразных проблем; работать с различной информацией – анализировать, обобщать, аргументировать свою позицию; самостоятельно и критически мыслить; гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях. Одна из главных задач учебных заведений сегодня – создание условий для формирования личности. Показателями сформированности личностных компетенций являются: национальная и гражданская идентичность; наличие системы базовых ценностей (семья, дружба, образование, труд); ценностное отношение к историческому прошлому, памятникам истории и культуры [1, с. 46]. Грамотно организованная работа по изучению курса истории в учреждениях среднего специального педагогического образования будет способствовать идентификации учащимися себя с социальной и национальной группой, с определенным образом и моделью поведения. Эти качества являются одними из определяющих факторов профессионального становления молодого педагога. Эффективное формирование профессиональных и личностных компетенций учащихся педагогических учебных заведений невозможно без их вовлеченности в научно-исследовательскую деятельность, которая базируется на перспективных научных направлениях, одно из которых – устная история.
Устная история – одно из сравнительно новых направлений исторических исследований, обладающее собственным методом исследования, с помощью которого осуществляется фиксирование субъективного знания отдельной человеческой личности об эпохе, в которой жил человек. Это направление основано на записи устного рассказа очевидцев тех или иных событий, воспоминаний на заданную тему [2, с. 235]. В 60-е гг. ХХ в. во многом благодаря использованию методологии устной истории в Европе и США в исторической науке возникает потребность перейти от изучения «великих людей и событий» к истории простых людей, к «истории снизу вверх» («history from below», «history from the bottom up») [3, с. 9]. Реальность сложна и многомерна, и главной ценностью устной истории можно считать ее способность воссоздать первоначальное многообразие точек зрения. Устная история позволяет более реалистично и объективно воссоздавать прошлое, вызвав свидетелей из низших слоев, подвергать сомнению «официальную версию». Устная история означает и определенное «смещение фокуса» исторических исследований. Для военного историка становятся интересны не только стратегия командования и оснащение войск, но и условия службы и отдыха, настроения в казарме и т.п. [4, с. 19–21].
В ходе реализации проекта по изучению Великой Отечественной войны и памяти о ней в современном обществе нами были взяты около 20 интервью у свидетелей войны. На их основании нам удалось установить и проанализировать основные факторы влияния на жизненные и поведенческие практики людей экстраэкстремальных реалий военного времени.
В воскресенье, 22 июня 1941 г., на рассвете войска нацистской Германии без объявления войны внезапно атаковали всю западную границу Советского Союза и нанесли бомбовые удары по городам и воинским частям. Началась Великая Отечественная война. Советская разведка неоднократно получала информацию о возможном вторжении немецких войск, тем не менее фактор внезапности нападения имел место. Для жителей СССР начало войны стало полной неожиданностью и коренным образом изменило их планы и жизненный уклад. 

Годами выстроенные жизненные планы рушились в один день. Так, резко изменилась жизнь респондента А. Ф. Феня, с детства мечтавшего стать учителем. Ветеран отмечает:

– Когда началась война, я учился в педагогической школе. Подошло время государственных экзаменов, а наше учебное заведение в городе Золотоноша (сегодня – Черкасская область Украины – Е.С.) занял военный госпиталь. Под Киевом уже гремели бои. Так что довелось сдавать по три экзамена в день в приютившей нас обычной школе. Дома я вскоре получил повестку в военкомат, мой приятель – тоже. По пути в Золотоношу нам встретились двое солдат, которые спросили дорогу на Черкасский мост. Они вызвали у нас подозрение, о чем мы и рассказали бойцам, ехавшим на первой встреченной нами машине. «Солдат» задержали, они оказались немецкими диверсантами [5].

Война (а точнее абсолютно беспричинная жестокость одного из оккупантов) коренным образом нарушила и жизненные планы Н. В. Иванова: 

– С детства я любил читать, мечтал стать библиотекарем. У меня было много книг. Но моей мечте не суждено было сбыться. Немец, который охранял дом на улице, сжег все мои книги. После войны я поступил в Военно-политическую академию. Меня направили служить в Одесский округ, затем – в Туркестанский округ. Спустя несколько лет мне удалось добиться перевода в Минск [6].
Респонденты, оказавшиеся в годы войны на оккупированных гитлеровцами территориях, отмечали антигуманный характер отношений «новых хозяев» с местными жителями. Постоянными явлениями были: открытые грабежи под видом реквизиций, необоснованные оскорбления, издевательства над местными жителями. Н. В. Иванов вспоминает, как «по-хозяйски» вели себя немцы в чужих домах:
– Помню, как немцы впервые пришли в дом моей семьи. Это были два солдата и офицер. Они просто зашли в дом, повесили одежду на крючок, офицер достал свой пистолет, засунул его в сапог и вышел, а за ним и солдаты. Вся семья сидела у окна за столом и наблюдала за происходящим. Прошло около получаса, немцы зашли, оделись, положили немного денег на стол и вышли, развернулись и уехали. Я решил посмотреть, что они делали у меня во дворе, вышел на улицу, а там остались лишь шкура и голова коровы. Немцы приезжали и после этого. Забирали молоко, яйца [6].
Ужасы оккупационного режима описывает И. И. Уминский, уроженец д. Горностаево (ныне Горностайлово) Копыльского района Минской области. Особую жестокость оккупантов обуславливал тот факт, что деревня находилась на границе с партизанской зоной:

– В 1941 г. деревня Горностаево оказалась на границе двух зон влияния – партизанской и фашистской. В той местности даже существовала примета, что если с утра придут немцы, то к вечеру обязательно придут партизаны, и наоборот. В деревню приходили и лжепартизанские отряды, сформированные гитлеровцами для подрыва авторитета настоящих партизан. Бандит одного из таких забрал даже последнее одеяло, которым я укрывался. Отступая, немцы специально заразили сельчан тифом. Жители деревни лечились только народными средствами [7].
Как известно, партизанские отряды на территории БССР стали создаваться с первых дней войны. Первые партизанские отряды создавались партийными организациями на местах, засылались из-за линии фронта, формировались из числа военнослужащих-окруженцев. Часто уже в первые дни войны к партизанам присоединялись целые семьи. Дети и подростки, которые оставались на оккупированной территории, в меру своих сил помогали партизанам. Например, респондент В. Ф. Медведев, уроженец д. Угольщина Белыничского района Могилевской области, отмечает:

– Вскоре в округе образовалось несколько небольших партизанских отрядов, арсенал вооружения которых пополняли такие, как я, мальчишки. Мои родители, Феодос Самсонович и Мария Ивановна, стали связными партизанского отряда. Я начал помогать родителям. Мой брат Леонид, который в свое время учился в радиотехническом училище, смог восстановить радиостанцию, найденную в подорванной партизанами немецкой машине. Научил меня обращаться с ней. Так мы вместе с братом стали связистами партизанского отряда. Была установлена связь с Москвой, начала поступать оперативная информация о положении на фронтах [8].
Совсем молодые люди выполняли ответственные боевые задания и, преодолевая страх, делали всё для приближения долгожданной победы. Г. В. Орлов вспоминает:

– Особенно запомнилось мне боевое задание. Вместе со школьным товарищем мы заминировали грунтовую дорогу, по которой частенько двигались немцы, и обрубили телефонный кабель. За это командир отряда объявил нам благодарность и представил к награде. На шоссе Минск – Москва партизаны расстреливали и поджигали немецкие машины. А накануне октябрьских праздников за день мы уничтожили 27 единиц немецкой техники. Не буду врать: было страшно. Но только до первого выстрела. Потом сам себе не принадлежишь, дерешься, как и все, стреляешь. Действуешь по обстановке. В бою страх прячется неведомо куда. Главное: мы всегда верили в нашу победу [9].
Таким образом, в рамках направления устной истории создаются и анализируются новые персональные исторические источники и на этой основе происходит реконструкция прошлого. Устная история дает возможность увидеть прошлое глазами обычного человека, реконструировать его более детально и образно, чем традиционные методы исторической науки. В последнее время в исторической науке особое внимание уделяется сведениям о жизни отдельного человека, о повседневных практиках в годы войны. Из разрозненных воспоминаний людей складывается общая картина жизни в ситуации ежедневной борьбы за выживание. События Великой Отечественной войны являются живым примером и уроком для нас. Результаты проводимого нами исследования активно используются как в учебном процессе ГУО «Минский городской педагогический колледж», так и при проведении внеклассных воспитательных мероприятиях. Задача современной учащейся молодежи – принять из слабеющих рук ветеранов их дела и достойно продолжить в будущем. Ведь наша славная история – залог достойного будущего!
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