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На базе Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Дом детского творчества Рудничного района г. Кемерово» действует несколько отделов, в числе которых и  Фольклорный ансамбль «Златница».
Фольклорный ансамбль «Златница» существует на базе «Дома детского творчества Рудничного района г. Кемерово» с 2004 года. 
Основной целью работы коллектива  является на фольклорной основе развить исполнительские навыки и умения каждого ребенка. Ребята занимаются по комплексной дополнительной образовательной программе «Развитие творческих способностей детей средствами русского фольклора». Они исполняют народные песни, используя при этом элементы народной хореографии и народные инструменты фольклорной традиции, изучают историю народного костюма. 
Ансамбль активно изучает и пропагандирует подлинные произведения народного музыкального творчества, исполняя их в определенной народно-певческой манере. В репертуар ансамбля входят как произведения русского фольклора (разных регионов России), так и стилизованные народные песни в современной обработке.  Ребята изучают и используют в концертно–творческой деятельности музыкальный и поэтический фольклор своего региона (Кемеровской области). 

Современный детский фольклорный коллектив «Златница» призван изучать и пропагандировать подлинные произведения народного музыкального творчества, исполняя их в определенной народно-певческой манере, которая отличается от академической открытым, грудным характером звучания, разговорной манерой пения, живым интонированием слова. Участникам коллектива  прививаются  навыки  правильного  звукоизвлечения, народная  манера  пения  преподносится  как  целостный  комплекс  вокально-исполнительских  средств  и  приёмов.  

Педагог  определяет  подготовку  вновь  поступивших  детей, и  в зависимости  от  ее уровня, подготовки, вокальных  данных, теоретических  знаний  детям  предлагаются  занятия  в  той или иной  группе. Если ребенок хочет заниматься в коллективе, его обязательно приглашают, несмотря на его вокальные данные, ведь в обстановке коллективного творчества у детей активно развиваются музыкально – певческие способности, формируются профессиональные интересы.

В  процессе  занятий  сочетается  групповая  и  индивидуальная  работа.        Индивидуальные  занятия  проводятся  с  отдельными детьми  для  детальной  отработки  вокальных  приемов  в  произведениях. Индивидуальные  занятия  дают  возможность  расширить  вокально-технические  возможности  воспитанников. 

В общении с фольклором дети постигают искусство исполнения народных песен, танцев в русле славянских традиций. Особенно привлекательными для детей становятся такие стороны работы с народной песней, как разучивание различных танцевальных и игровых движений, сопровождающих мелодию. В обстановке коллективного творчества у детей даже со средними музыкально-слуховыми и вокальными данными активнее развиваются музыкально-творческие способности.

Гармоничное  сочетание  различных  видов  творческой  деятельности – пения, танца, игры на народных  инструментах, драматического  действия – переключая  внимание  детей  с  одного  вида  творчества  на  другой, устраняет  усталость, активизирует  формы  занятий, делает  их  более  продуктивными, снимает  с  детей  психофизические  нагрузки, снижает  их  утомленность (что  особенно  важно  по  отношению  к   младшим  школьникам).

Занятия в таком коллективе  позволяют  развить  индивидуальные  творческие  способности, накопить  опыт  в  процессе  восприятия  традиционных  музыкальных  форм, развить  полученные  знания  и  приобретенные исполнительские  навыки, научиться  анализировать  и  понимать  органическую  целостность  народной  культуры, оценивать  ее  значение  в  выработке  своих  жизненных  ориентиров  в  современной  действительности.

В своей практической работе по приобщению детей к истокам русской народной культуры руководители ансамбля выделяют следующие приоритеты:

1. Окружающие предметы, впервые пробуждающие душу ребенка, воспитывающие в нем чувство красоты, любознательность, должны быть национальными – это поможет детям с самого раннего возраста понять, что они – часть великого русского народа.

2.   Использование всех видов фольклора (сказки, песни, пословицы, поговорки, ярмарки, хороводы и т.д.). В устном народном творчестве как нигде сохранились особенные черты русского характера, присущие ему нравственные ценности, представления о добре, красоте, правде, храбрости, трудолюбии, верности. Знакомя детей с поговорками, загадками, пословицами, сказками, тем приобщаем их к общечеловеческим нравственно-эстетическим ценностям. В русском фольклоре каким-то особенным образом сочетаются слово, музыкальный ритм, напевность. Адресованные детям потешки, прибаутки, заклички звучат как ласковый говорок, выражая заботу, нежность, веру в благополучное будущее. В пословицах и поговорках метко оцениваются различные жизненные позиции, высмеиваются недостатки, восхваляются положительные качества людей. Особое место в произведениях устного народного творчества занимают уважительное отношение к труду, восхищение мастерством человеческих рук. Благодаря этому, фольклор является богатейшим источником познавательного и нравственного развития детей.

Русский фольклор представлен широкой палитрой жанров – прибаутки, небылицы, скороговорки, игровые и плясовые песни, загадки, игры и хороводы с напевами, театрализованные представления и фольклорные праздники: ярмарки, театрализованные сказки. Общепринято рассматривать каждый из жанров как имеющий образовательный, воспитательный и развивающий эффект.

Так, прибаутки важны для воспитания в детях музыкальных, творческих навыков, необходимых для становления речи, тренировки памяти, пополнения информационного запаса.

Небылицы – это необычные произведения. В них развиваются события совершенно невероятные, нереальные, и зачастую все поставлено «с ног на голову». Небылицы развивают у ребенка чувство юмора, а также логическое мышление, стимулируют познавательную деятельность. 

Скороговорки помогают правильно и чисто проговаривать труднопроизносимые стихи и фразы, знакомят с богатством русского языка, с новыми поэтическими образами. 

Игровые и плясовые песни – образно яркие, напевные, поэтичные. Исполняя с детьми эти песни, можно устраивать импровизированные хороводы и пляски, выделяя, прежде всего, ярко выраженное игровое начало. Стремление к игре, к актерству присуще детям. Игра доставляет им радость. Поэтому элементы игры в той или иной мере могут быть внесены почти в любую песню. Тогда пение может сопровождаться разыгрыванием действия по сюжету песни. Иначе говоря, происходит разыгрывание элементов народной драмы, заложенных во многих игровых и плясовых песнях.

Загадки. В них богатая выдумка, остроумие, поэзия, образный строй живой разговорной речи. Загадки использую в сценариях театрализованных представлений и праздников.

Хоровод – это жанр, в котором поэтико-музыкальное искусство тесно связано с элементами театрализованного действа и хореографии. Отличает их высокая художественность напевов и поэтических текстов, красота и сценичность хороводных гуляний. В сюжетах хороводных песен отражен народный быт, красота родной природы, особенно в ее весеннем цветении. Участвуя в хороводе – маленьком театрализованном представлении, - ребенок будто переносится в иной мир, становится царевичем и царевной и т.д. Здесь все зависит от воображения, от того, как хорошо малыш сможет представить и сыграть то или иное действующее лицо. Одни игры и хороводы помогают представить себя сильными, ловкими, меткими. Другие – развивают сообразительность и смекалку. Третьи – дают почувствовать себя актером и плясуном, увидеть красоту окружающего мира и воспеть ее.

3. Проведение народных праздников и укрепление традиции. В них фокусируются накопленные веками тончайшие наблюдения за характерными особенностями времен года, погодными изменениями, поведением птиц, насекомых, растений. Причем эти наблюдения непосредственно связаны с трудом и различными сторонами общественной жизни человека во всей их целостности и многообразии.

Изучение фольклорных традиций происходит через участие в праздновании (религиозных) церковных и народных праздников и распределено в течение всего года в соответствии с народным календарём. Так, например, отмечая Масленицу, воспитанники сначала знакомятся со значением этого праздника в русской традиции, а затем разучивают песни, хороводы и игры, сопровождающие этот праздник. 

Традиционно проводятся празднования встречи осени, Покрова, Масленицы, Рождества, Пасхи, Красной горки.
Занимаясь народным пением, играя на народных инструментах, изучая традиции народных праздников, дети  сохраняют историческую народную культуру России, пропускают через себя миропонимание предков, укрепляя при этом связь поколений.. 

