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Приглашаю к обсуждению: Кружковые занятия во внеурочное время как средство формирования положительной мотивации учебной деятельности младших школьников

В современной школе вопрос о мотивации учения без преувеличения может быть назван центральным, так как мотив является источником деятельности и выполняет функцию побуждения и смыслообразования.
Мотив (от лат. mowere – приводить в движение, толкать) – субъективная причина (осознанная или неосознанная) того или иного поведения человека – психическое явление, непосредственно побуждающая человека к выбору способа действия и его осуществления.

Младший школьный возраст благоприятен для того, чтобы заложить основу для умения, желания учиться.
Мотивация оказывает самое большое влияние на продуктивность учебного процесса и определяет успешность учебной деятельности. Отсутствие мотивов учения неизбежно приводит к снижению успеваемости, деградации личности, в конечном счете, в подростковом возрасте приводит к правонарушениям.

Мотивация – это внутренняя психологическая характеристика личности, которая находит выражение во внешних проявлениях, в отношении человека к окружающему миру, различным видам деятельности. 

Деятельность без мотива или со слабым мотивом либо не осуществляется вообще, либо оказывается крайне неустойчивой. От того, как чувствует себя ученик в определённой ситуации, зависит объём усилий, которые он прилагает в своей учёбе. Поэтому важно, чтобы весь процесс обучения вызывал у ребенка интенсивное и внутреннее побуждение к знаниям, напряженному умственному труду.
Таблица 1.Уровни сформированной мотивации к учебной деятельности младших школьников отражены в таблице
	Высокий уровень
	положительное отношение к школе, есть познавательный мотив, стремление наиболее успешно выполнять все предъявляемые требования легко усваивает учебный материал;прилежен; внимательно слушает указания учителя; выполняет поручения без внешнего контроля; проявляют интерес к самостоятельной работе,поручения выполняют охотно; 

	Средний уровень
	положительно относится к школе; понимает учебный материал; усваивает основное в программе; самостоятельно решает т задачи; внимателен при выполнении заданий, поручений, указаний, но требует контроля; сосредоточен по интересу, готовится к урокам, поручения выполняет; дружит со многими детьми в классе. 

	Низкий уровень
	относится к школе отрицательно или безразлично, посещает школу неохотно. На уроках часто занимается посторонними делами, отвлекается, нарушает дисциплину, а как следствие фрагментарно усваивают учебный материал. 


Проведя исследование по проблеме положительной мотивации учения младших школьников на базе МОУ школы №10 было выяснено, что у большей части младших школьников отсутствует учебная мотивация: у 79% учащихся учебная мотивация находится на стадии формирования (т.е. преобладают игровые моменты), у 1% уч-ся не сформирована, и только у 20% сформирована. 
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Рис.1 Уровень мотивации учебной деятельности младших школьников
В современных условиях начальная школа переходит на современный стиль образования. 
Согласно  ФГОС  организация внеурочной деятельности учащихся является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе, а воспитание рассматривается как миссия образования, как ценностно-ориентированный процесс. Особенностями данного компонента образовательного процесса являются предоставление обучающимся возможности широкого спектра занятий, направленных на их развитие; а так же самостоятельность образовательного учреждения в процессе наполнения внеурочной деятельности конкретным содержанием.

Внеурочная деятельность объединяет все виды деятельности школьников (кроме учебной деятельности на уроке), в которых возможно и целесообразно решение задач воспитания и социализации детей. Внеурочная деятельность является обязательной частью основной образовательной программы  образовательного учреждения.
Согласно требованиям ФГОС начального общего образования внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, которые взаимодействуют с видами и формами внеурочной деятельности
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Рис.2 Внеурочная деятельность
Кружок - группа лиц с общими интересами, объединившихся для постоянных совместных занятий чем-нибудь, а также само такое объединение, организация. 
Рассмотрим виды кружков.

Спортивные – включают в себя программы по развитию ловкости, координации движения. Помогают вырабатывать силу воли, настойчивость, уверенность в себе. Такой ребенок в дальнейшем будет легко работать в команде.

Хореографические – вырабатывают чувство ритма и гибкость. Также подойдут сжатым детям, так как такие кружки подразумевают выступления на публике.

Художественные – развивают мышление и воображение. Помогают вырабатывать у ребенка усидчивость и терпение. Учат самоконтролю и воспитывают творческое отношение к миру и жизни.

Музыкальные – разумеется, в первую очередь хорошо развивают слух и чувство ритма. Тоже подходит скованным детям, так как музыкотерапия хорошо помогает от излишней скромности.

Театральные – здесь учат правильно выражать свои эмоции и чувства. В театральной студии твой ребенок сумеет преодолеть стеснительность и страх перед большими аудиториями. Будет более уверенным в себе.

прикладного творчества – сюда можно отнести лепку, вышивание и т.д. Вырабатывают у детей усидчивость и терпение. Развивают зрительно-моторную координацию.

Научные – сюда входят шахматные, компьютерные, исторические и другие кружки. Они развивают логическое мышление, концентрацию внимания, ответственность, самостоятельность – все, что может в дальнейшем пригодиться малышу в школе.

Кружковая деятельность – особая сфера жизни учащихся. Максимальное разнообразие, неформальность, ориентация на индивидуальные интересы и склонности детей – важные принципы её организации. Именно кружковая деятельность при правильной организации создает каждому ребенку возможность Классный воспитатель создает условия для демонстрации достижений каждого ученика в форме участия в выставках детских рисунков, конкурсе поделок, спектаклях, концертах; воспитывает чувство гордости у одноклассников за достижения своих друзей реализовать и утвердить себя, пережить чувство успеха.
Результативность кружковой работы заключается в умении руководителей кружков, классного воспитателя поддерживать интерес ученика и его товарищей к собственным достижениям и успехам

Таким образом, формирование  мотивации к учению  младших школьников через кружковые занятия повышает интерес учащегося к школьным занятиям, развивает умственные и интеллектуальные способности, что благотворно влияет на повышение мотивации к учению у младших школьников, так как кружковая деятельность помогает ребенку реализовать себя, использовать свои задатки и способности. 
Внеурочная деятельность





Направления





Спортивно-оздоровительное


Духовно - нравственное


Общеинтеллектуальное


Общекультурное


Социальное





Виды


Игровая деятельность


Познавательная деятельность


Проблемно – ценностное общение


Досугово – развлекательная деятельность (досуговое общение)


Художественное творчество


Социальное творчество (социально преобразующая добровольческая деятельность)


Трудовая (производственная) деятельность


Спортивно-оздоровительная деятельность


Туристско-краеведческая деятельность


другие виды





Формы


Кружок


Студия


Секция


Клуб


Объединение


Факультатив


Научное общество


Конференция


Слет


Игра и т.д.








_1384071763

