Конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года-2013»
С 26ноября 2012 г. по 25 января 2013 г. в городском округе Тольятти проводился конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года - 2013». Он был организован с целью распространения опыта лучших воспитателей, расширения профессиональных контактов, выявления талантливых, творчески работающих педагогов, которые своей энергией зажигают других. 

Конкурс собрал тех, кто идет к вершинам мастерства, мастеров своего дела, тех, кто не может представить свою жизнь без детей. В нем приняли участие 17 воспитателей из муниципальных дошкольных учреждений и учреждений АНО ДО «Планета детства «Лада». 

Во II этап вышли 7 воспитателей. Они продемонстрировали умение анализировать, обобщать и применять инновационные идеи в своей профессиональной деятельности, показали общую и профессиональную эрудицию, раскрыли себя как личности. 

С каждым годом меняется подход и отношение участников к конкурсу. Он становится более серьезным, ответственным растёт уровень их профессионализма. 

Воспитатель дошкольного образовательного учреждения — это первый педагог, с которым дети встречаются в своей жизни. Поэтому он должен быть образованным, умным, чутким, любящим детей и понимающим их. 

Подобные профессиональные конкурсы — это серьезные испытания для всех педагогов, способствующие развитию системы дошкольного образования и широкому внедрению инновационных методик и технологий. Это своеобразный смотр педагогических талантов, который поддерживает и развивает престиж профессии. 

1 февраля во Дворце детского и юношеского творчества в торжественной обстановке были подведены итоги конкурса, объявлены лауреаты и победитель. Ими стали: 

Елауркина Ирина Александровна - воспитатель Муниципального бюджетного учреждения детского сада № 165 «Пушинка» (МБУ д/с № 165 «Пушинка»)- победитель конкурса. 

Яковлева Татьяна Николаевна – воспитатель детского сада № 160 «Дубравушка» Автономной некоммерческой организации дошкольного образования «Планета детства «Лада» (д/с 160 «Дубравушка» АНО ДО «Планета детства «Лада») - лауреат конкурса 

Шишацкая Анастасия Владимировна - воспитатель Муниципального бюджетного учреждения детского сада № 135 «Рябинка» (МБУ д/с № 135 «Рябинка») - лауреат конкурса 

Пожитнева Наталья Ивановна - воспитатель детского сада № 204 «Колокольчик» Автономной некоммерческой организации дошкольного образования «Планета детства «Лада» (д/с 204«Колокольчик» АНО ДО «Планета детства «Лада») - лауреат конкурса 

Поздравляем победителя и лауреатов конкурса и желаем успехов и результативного участия в областном конкурсе «Воспитатель года»! 


Краснова Татьяна Геннадьевна, методист 

отдела методического обеспечения дошкольного образования МАОУ ДПОС РЦ 

