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Актуальность данного исследования обусловлена тем, что тундра выделяется среди других природных зон чрезвычайной уязвимостью природных компонентов. Это край невысокой растительности, вечной мерзлоты, долгой суровой зимы и короткого прохладного лета. Любое техногенное воздействие вызывает нарушение природного равновесия местных экосистем. При бурении нефтяных скважин и сопутствующих производственных процессах происходит полное или частичное разрушение почвенного и растительного покровов, загрязнение территории разработок. 

Целью работы является анализ особенностей проведения рекультивационных работ на территории Ненецкого автономного округа.

Задачи исследования состоят в анализе географической                                         и агроклиматической характеристики месторасположения Ненецкого автономного округа, определении особенности проведения рекультивации на территории округа, обоснованности и целесообразности применения                        ИММ-технологии на ключевых этапах рекультивации (на примере действующего нефтяного месторождения Ненецкого автономного округа)                  и анализе работ по рекультивации нарушенных земель на аналогичном участке.

Объектами исследования являются Тэдинское нефтяное месторождение и Северо-Лаявожский лицензионный участок. Предмет исследования – этапы и технология проведения рекультивации нарушенных земель и территорий.

Рекультивация нарушенных земель имеет природоохранное назначение и включает в себя комплекс восстановительных природоохранных мероприятий. В Большеземельской тундре Ненецкого автономного округа               в районе южных гипоарктических тундр располагается Тэдинское месторождение. Населенные пункты на территории лицензионного участка отсутствуют. Инфраструктура района развита крайне слабо, за исключением проходящих по территории месторождений зимних дорог. Примерно 10 % нарушенных земель Тэдинского месторождения загрязнены нефтепродуктами, поэтому необходима их предварительная очистка, прежде чем включить эти земли в процесс рекультивации. Нефть и нефтепродукты, поступая в окружающую среду, оказывают негативное влияние на природные компоненты экосистемы. Они являются постоянным источником канцерогенного и мутагенного загрязнения. Поэтому проведение рекультивационных работ является одним из важнейших природоохранных мероприятий, направленных на восстановление прежнего плодородия загрязненных земель. Общая площадь земельных участков, подлежащих обезвреживанию, составляет 22600 м2. Мощность нефтяного загрязнения 0,1 м. Концентрация нефтепродуктов в почвах 1000 мг/кг. 

Для обезвреживания зон загрязнения почв в условиях естественного залегания используется «Технология локального экологического нормирования», являющаяся модификацией интеграционной минерально-матричной технологии (ИММ-технологии), разработанной в НТЦ «Технология ХХI» (г. Санкт-Петербург) под руководством Кнатько В.М. Технология локализации и экологической нейтрализации (ЛЭН) ориентирована на локализацию и обезвреживание зон загрязнения почв                  в условиях естественного залегания последних (без выемки). Базовой основой ИММ-технологии являются созданные и развиваемые теория синтеза неорганических вяжущих веществ в дисперсных минеральных                    и органоминеральных средах и минерально-генетическая (регенерационная) концепция. При использовании ИММ-технологии достигается физико-химическая переработка загрязненных грунтов, почв на основе применения гидpолизованных дисперсных алюмосиликатов, вяжущих                                              и комплексообразующих добавок. В процессе взаимодействия перерабатываемых загрязненных материалов с трансформирующей                             их вещественный состав алюмосиликатной минеральной матрицей происходит процесс восстановительного минералообразования, в который вовлекаются все виды загрязнителей. К настоящему времени разработаны и успешно применяются на площадях бурения и нефтедобычи в Ненецком автономном округе и других нефтегазовых регионах России две модификации технологи литификации загрязненных почв и грунтов.

Лимитирующим фактором, определяющим дозу внесения                                    в загрязненный грунт сорбента является содержание нефтяных углеводородов. При содержании нефтяных углеводородов в загрязненном грунте не более 30 %, в ЛПК вносится до 3 % сорбента (ЛПК 1). При содержании нефтяных УВ в загрязненном грунте свыше 30 %, в ЛПК вносимый сорбент составляет от 3 - 5 % и выше (ЛПК 2).

Mодификации ИММ-технологии могут обеспечить экологическую нейтрализацию почв, грунтов в разной степени загрязненных нефтью (нефтепродуктами), солями, тяжелыми металлами и другими загрязняющими веществами.

В качестве сорбента был выбран биологический препарат «Деворойл», использование которого наиболее эффективно и экономично в данных условиях, по сравнению с такими препаратами как «Эколан», «Униполимер»,  «Лессорб-Экстра» и другие. Специальные добавки, введенные в состав биопрепарата, значительно активизируют процесс деструкции нефти, увеличивают эффективность работы в естественных природных условиях. Рыхление загрязненных почв увеличивает диффузию кислорода, снижает концентрацию углеводородов в почве, обеспечивает разрыв поверхностных пор, насыщенных нефтью, но в то же время способствует равномерному распределению компонентов нефти и нефтепродуктов в почве и увеличению активной поверхности взаимодействия. При этом создается оптимальный водный, газовоздушный и тепловой режим растет численность микроорганизмов, их активность, усиливается активность почвенных ферментов, увеличивается энергия биохимических процессов.

Посев в загрязненную нефтью почву трав с разветвленной корневой системой способствует ускорению разложения углеводородов. Положительное воздействие сельскохозяйственных растений, в частности многолетних трав, объясняется тем, что их развитая корневая система способствует улучшению газовоздушного режима загрязненной почвы, обогащает почву азотом и биологически активными соединениями.

Все это стимулирует рост микроорганизмов и ускоряет разложение нефти и нефтепродуктов. Также следует учитывать способность самих растений разлагать различные нефтяные углеводороды.  

После обработки биопрепаратом загрязненной почвы, в грунте остается легко разлагающийся бактериальный белок и экологически чистые нейтральные продукты окисления нефти, способствующие развитию естественной микрофлоры экосистемы. Эффективность окисления углеводородов достигает 99%. Следовательно, из расчета, что на 1 т. загрязненной земли необходимо 1 кг препарата, то количество препарата составит 2,26 кг.

Так как данная территория имеет достаточно ровную поверхность,                без значительных выемок и насыпей, то грубую планировку возможно                    не выполнять, а приступить сразу же к чистовой планировке ландшафта. Чистовая планировка нарушенных земель осуществляется грейдером ДЗ-201.

Съем почвенно-растительного слоя и его хранение – начальный этап горнотехнической рекультивации. Незначительная мощность почвы (20-120 см) предопределяет применение в основном легкого мобильного высокопроизводительного оборудования (экскаваторов с ковшом вместимостью до 1 м3, бульдозеров, погрузчиков, грейдеров). При разработке почвенного слоя высота временного спецотвала не должна превышать 10 м,     а срок хранения 10 лет.

Съем почвенно-растительного слоя осуществляется на территории так называемого склада, который располагается примерно в 10 км                                   от месторождения.

Объем потенциально-плодородного (плодородного слоя) необходимый для нанесения на сформированную поверхность земель, в соответствии                      с требованиями выбранного направления рекультивации 67800 м3.                          Для снятия потенциально-плодородного слоя и погрузки его в автосамосвалы применяется экскаватор ЭО-2101. Транспортирование потенциально-плодородного (плодородного слоя) со склада (места временного складирования) до места работ и его выгрузка осуществляется самосвалом КАМАЗ 43255.

В пределах отсыпки растительный покров полностью отсутствует.                   За пределами отсыпки в радиусе от 1 до 10 м отмечены нарушения растительного покрова и подстилающего почвенного горизонта, которые составляют 70-90%. Кустарники вывернуты с корнями, дернина перевернута. Почвы деформированы, их слои перемешаны. В понижениях микрорельефа образуются озерки и лужицы, заполненные атмосферной и талой водой.  

В результате химического анализа, суммарный показатель загрязнения тяжелыми металлами грунта на месте организации шламового амбара, рассчитанный по отношению к фоновому содержанию, в основном относит почвы к категории «умеренно опасная», а почва отсыпки к категории «допустимая», что подразумевает под собой использование данных территорий под любые культуры.

Для посева использовали семена многолетних трав селекции Государственного научного учреждения Ленинградский научно-исследовательский институт сельского хозяйства: овсяница красная, овсяница луговая, тимофеевка луговая, райграс пастбищный, мятлик луговой.

Результатом практической части моей работы стала разработка                         и обоснование целесообразности применения ИММ-технологии на ключевых этапах рекультивации для действующего Тэдинского нефтяного месторождения. Данная технология может быть использована                                 при рекультивации большинства существующих нефтяных месторождений. На заключительном этапе исследования был проанализирован опыт проведения рекультивации нарушенных земель на территории Северо-Лаявожской буровой площадки.

Обобщая полученные результаты, можно сделать вывод, что рекультивация нарушенных земель, как и любой другой сложный строительный процесс, должна вестись поэтапно. Однако, исходя                            из многообразия направлений рекультивации и сложности, этапное проведение работ следует установить не вообще, а для каждого случая отдельно, исходя из конкретно сложившихся условий и принятых решений по рекультивации.
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