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Наш класс как Вселенная. В центре Вселенной находится Солнце – наш классный руководитель Прокопченко Ирина Витальевна. Вокруг Солнца вращаются планеты (ученики нашего класса), каждая по своей орбите. Солнце обогревает нас своим теплом и любовью. Планеты все разные: у каждой своя траектория движения, скорость вращения, цвет… Но наши планеты очень дружные и очень часто мы проводим Парады планет: «День именника», «Субботники», «Веселые старты» и др. И мы бы очень хотели, чтобы наша Вселенная жила долго и счастливо!





Ахметшина Катя:


«Для меня мой класс не просто мальчишки и девчонки, а самые близкие и дорогие люди. До этого я училась в другой школе, там у меня остались друзья. Сначала я скучала по ним, мне трудно было найти общий язык с новыми ребятами, но наш классный руководитель Ирина Витальевна смогла объединить нас. Она проводила много времени с нами, рассказывала нам о дружбе, о любви. Мы убираем вместе класс, устраиваем субботники, были у нас и чаепития, и праздники. Я сама не заметила, как полюбила наш класс. Скоро лето: многие поедут отдыхать в лагеря или к бабушкам в деревню. А я буду вспоминать о времени проведенном с ними. Для меня они все дороги, каждый по-своему».   





Юдина Оля:


«Наш класс – это наша семья, и мы стараемся жить по законам нашей хорошей семьи, где все нужны друг другу. Самая главная наша задача стать сплоченным, дружным и активным классом».   





Мартыненко Надя:


                                 «Наш класс – это город «Искатели               


                                   приключения». Девиз класса:  дорогу                             оси                             осилит идущий. Эмблема класса -  


                                   КОМПАС».   





Матвеев Илья:


«В нашем классе 12 мальчиков и 6 девочек. Мы все дружим друг с другом, помогаем в беде. У нас есть традиции: отмечать Дни рождения, устраиваем Веселые старты, субботники. Нас учат замечательные учителя. И все мы стремимся к вершинам наук»
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