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Приглашаю к обсуждению: Гибкость мышления как основа креативности личности методологически культурного выпускника
XXI век – это век технического прогресса. Наблюдается высокий темп развития науки и техники, создания думающих машин, на которые перекладываются всё более сложные функции. Тем самым происходит освобождение человека от творческой деятельности. Но современное общество требует переосмысления роли ценности приобретаемых студентами знаний, поскольку современному обществу необходим творческий специалист, способный самостоятельно ориентироваться в стремительном потоке научно-технической информации, вырабатывать и защищать свою точку зрения, уметь критически мыслить.
В соответствии с этим резко возрастают требования к творческому мышлению, которое позволяет человеку ставить новые проблемы, новые решения в условиях неопределенности, множества выборов, делать открытия, не вытекающие непосредственно из уже имеющихся знаний. 

 Исходя из этой проблемы, целесообразно обратиться к сути понятия «мышление», понимание которого имеет методологическое значение для дальнейших рассуждений.
Мышление представляет собой активную целенаправленную деятельность, в процессе которой осуществляется переработка имеющейся и вновь поступающей информации, отчленение внешних, случайных, второстепенных её элементов от основных, внутренних, отражающих сущность исследуемых ситуаций, раскрываются закономерные связи между ними. 

Мышление принято делить на продуктивное и репродуктивное. В литературе к продуктивному мышлению существуют такие синонимы, как: творческое мышление, эвристическое, инверсионное, но высшей степенью продуктивного мышления является творческое.
Творческое мышление - есть процесс образования новых систем связей, свойств личности, её интеллектуальных способностей, характеризующихся динамичностью и системностью. 

Мышление логически культурного человека проявляется в том, что он отчетливо представляет себе предмет разговора и своих действий, не уходя в сторону при решении различного рода проблем. По мере увеличения знаний в различных формах и возрастания их системности, повышается уровень их развития и абстрагирования.
Необходимым условием для формирования креативного мышления у выпускника является высокий интеллект. Но для достижения творческого предела необходимы и другие качества личности, такие, как: мотивация, компетентность, работоспособность. 
Таким образом, в современном обществе и в системе образования требуются личности нового типа, способные эффективно и продуктивно работать в постоянно изменяющихся условиях. Для того, чтобы внутренне соответствовать современной действительности, выпускник должен не просто адаптироваться к новым ситуациям, но быть способным изменить ее, изменять и развиваться при этом самому. 
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