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           Современный период развития общества характеризуется изменениями, которые затрагивают все сферы жизнедеятельности человека. Быстрый темп социально-экономических преобразований в стране, смена ценностных ориентаций в обществе, увеличивающийся объём информации и наметившаяся тенденция к расширению управленческих функций в профессиональной деятельности обусловили изменение требований, предъявляемых обществом к системе   профессионального образования в вопросах подготовки будущих специалистов.

           Сегодня, как никогда, приобретают практическую значимость умения специалиста адекватно воспринимать сложные ситуации жизни, правильно их оценивать, быстро адаптироваться к новым познавательным ситуациям, целенаправленно перерабатывать имеющуюся информацию, искать и дополнять её недостающей, знать закономерности её оптимального использования, прогнозировать результаты деятельности, используя свой интеллектуальный и творческий потенциал. 

           На каждом уровне обучения необходимо развивать у студентов творческое мышление, исследовательские умения, без которых трудно как продолжать образование, так и реализовываться на рынке труда.

          В связи с этим современный специалист должен владеть не только необходимой суммой фундаментальных и специальных знаний, но и определёнными навыками творческого решения практических задач, постоянно повышать свою квалификацию, быстро адаптироваться к изменяющимся условиям. Все эти качества необходимо формировать  в  среднем профессиональном учебном заведении. Воспитываются они через активное участие студентов в научно-исследовательской работе, которая на современном этапе приобретает все большее значение и превращается в один из основных компонентов профессиональной подготовки будущего специалиста. 

           Подготовка студентов к научно-исследовательской деятельности отражена в федеральных государственных образовательных стандартах (ФГОС) и является обязательной составной частью модели специалиста среднего  профессионального образования. 

           Многолетний опыт работы   показывает, что в последние годы научно-исследовательская работа студентов в образовательных учреждениях  профессионального образования организована не лучшим образом, значительная часть студенческого контингента отошла от активного участия в научной работе и научно-техническом творчестве, в том числе из-за недостаточности средств   на эту деятельность, нехватки ресурсов на поддержание и развитие её материально-технического оснащения и стимулирование её участников, что значительно ослабило влияние этого фактора на их профессиональное становление, поэтому у значительной части студентов за время обучения не сформированы умения исследовательской деятельности. 
            В то же время, важность проблемы формирования исследовательских умений студентов подтверждает анализ большого числа профессиограмм специалистов разных направлений, в которые включены умения формулирования и решения проблем, системного анализа, абстрагирования, формализации и др. В этой связи назрела необходимость разработки системы научно-исследовательской работы   на основе обучения творческому подходу к практическому использованию полученных образовательных, научных и технических знаний.

          Рассматриваемая проблема не является новой. Организации исследовательской деятельности студентов   и ее методическому обеспечению посвящены работы Л. Ф. Авдеевой, Г. Н. Александровой, А. Н. Алексеевой, В. И. Бабурова, М. А. Байдан, В. И. Грошева, В. Е. Евлютиной, В. И.Загвязинского, C. И. Зиновьева, Н. В. Кузьминой, В. С. Кузнецовой, И. Я. Макаровой, М. И. Махмутова, Г. А. Николаева, Е. С. Спициной, Г. М. Храмовой и др. 

          В рамках этого направления обсуждается и проблема формирования исследовательских умений (Д.Б. Богоявленская, Е.Г. Бушканец, Н.Е. Варламова, В.П. Кваша, О.И. Митрош, А.И. Цесник).

         Традиционно понятие «научно-исследовательская работа студентов» (НИРС) отождествляется с формами привлечения студентов к научной работе,   выполнению учебных исследовательских ра​бот, реальных курсовых и дипломных работ, участию в конференциях, семинарах, конкурсах, выставках и т.п., что является не совсем правильным. 

          Из исследований Ю.Д. Амирова, О.И. Алексеевой, Г.М. Дергача, Е.С. Жарикова, Т.В. Кудрявцева, Е.А. Милеряна, В.М. Петрова, Г.А. Посадовой, И.Е. Рисина, Д.М. Рухлядева, Л.П. Тарвида, З.А. Шахмарданова, П.М. Якобсона и др. видно, что определяющей стороной эффективности НИРС является ее организация и управление. Анализ работ перечисленных авторов показывает, что ведущими принципами органи​зации НИР как системы является обеспечение органического единства научно​го и учебного процессов и на этой основе повышение качества подготовки спе​циалистов, усиление связи науки с производством, ускорение научно- технического прогресса. 

       Г.И. Хмара и Л.С. Тетерская   считают, что «НИРС» – понятие емкое и многогранное. Оно включает в себя следующие компоненты:

1. процесс формирования качеств, навыков, умений научно- исследовательской деятельности у студентов от курса к курсу с уче​том особенностей ОУ,   специализации (с какой целью и что формируется);

2. систему методов, форм и средств формирования данных качеств, на​выков, умений (как и через что формировать);

3. систему и структуру субъективно-объективных связей в процессе формирования качеств, навыков, умений НИРС (кто формирует и у кого формируется, какого взаимодействия формирующего и форми​рующихся);

    4. эффективность процесса, системы и подсистемы НИРС (с каким эф​      фектом). Данный компонент расчленяется на:

· эффективность массового охвата студентов НИР;

· эффективность воздействия НИРС на развитие творческих способ​ностей и овладение методами индивидуального и коллективного творчества;

· эффективность качественного содержания и вклада студентов в науку;

· эффективность воздействия субъекта на объект процесса формиро​вания качеств, навыков, умений НИР;

· эффективность методов, форм и средств на процесс формирования субъекта творчества.
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