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Музыка – наиболее доступный, сильно связанный  с эмоциональной сферой человека вид искусства. Искусство музыкальных звуков может помочь ребенку в познании себя, ведь именно музыка дает ему создавать иллюзию общения с разными людьми: веселыми и грустными, хорошими и не очень. Слушая музыку, младше школьник знакомиться с разными персонажами, прислушивается к их мыслям и тем самым познает себя. Он будет стараться быть таким же хорошим, добрым, или избавиться от недостатков, которые он увидел в герое музыкального произведения.
«Музыка – это единственный язык, на котором душа говорит с душою», считает Л.В.Выгодский. Музыка пробуждает в ребенке радость, грусть, веселье, и эти чувства кажутся ему своими.

Любопытный эксперимент провел ученый, который наигрывал своим ученикам музыкальные пьески, в которых старался выразить определенные черты характера. Учащиеся  должны были угадать, кому персонально принадлежат эти черты, выраженные в музыке. Таким образом, он давал возможность детям знать в ней черты характера себя и других людей. Примером таких произведений может служить музыка Д. Кабалевского «Три подружки» (Резвушка, Злюка и Плакса).
 Этим удачным экспериментом мы можем воспользоваться на педагогической практике. Поскольку, характерные черты героев выразительно изображает музыка, то младше школьникам легко, интересно и полезно будет узнавать черты характера своих друзей. В результате они получают удовольствие от процесса слушания и узнавания себя в музыке. И это тоже познание себя. Чтобы учащийся смог глубже почувствовать переживание другого, выраженного в музыке, можно использовать и другие виды искусств: живопись, литература и др. Например, для того чтобы помочь охарактеризовать детям чувства, которые испытывает герой музыкального произведения при прослушивании можно сопровождать просмотром известной картины «Опять двойка», то есть использовать следующий педагогический прием: анализ ситуации, переживаемой ребенком в прошлом. Это приводит к осознанию изменчивости своих переживаний и переживаний героев музыкальных произведений.
Немало важную роль в формировании самопознания и самосознания играет народное творчество, ведь фольклор – это уникальный источник самобытности любого народа. Он концентрирует в себе зерна народной педагогики и народного опыта в воспитании ребенка. Уже слушая колыбельные от первой музыкальной наставницы – матери, он имеет возможность познать черты русского музыкального искусства. Педагог Острогорский считает, что мать, по возможности, должна обладать слухом, приятным голосом и была знакома с достаточно большим количеством песен для детей, а также ее умение играть на музыкальном инструменте. Все это является необходимым для музыкального развития детей в домашних условиях. Особенно плодотворно процесс самопознания протекает в семьях, где царит музыкальная атмосфера, где все играют и поют. Ученый Острогорский рекомендует знакомить воспитуемого с жизнью великих музыкантов, читать им книги о музыке и т.п. Отсюда можно сказать, что музыкальное воспитание ребенка, начатое в школе, должно поддерживаться в семье. Эти умения и навыки мы приобретаем на занятиях по музыке, хоровому пению и на игре на музыкальном инструменте. Все эти знания являются хорошими предпосылками для педагогической деятельности, будущих матерей по приобщению детей к музыке.

Таким образом, мы считаем, что музыка- это не только средство для развлечения, но и искусство, имеющее важное значение для духовного развития и самопознания. Музыка помогает человеку познать себя, «осмыслить свое я», способствует самосовершенствованию человека с позиции прекрасного и морали. Самопознанием лучше начинать заниматься в самом раннем возрасте.
Поделитесь своими впечатлениями о том, как музыка помогла Вам познать самого себя.
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