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Приглашаю к обсуждению: Приемы преодоления проявлений дезадаптации студентов колледжа
Большинство студентов колледжей в процессе обучения сталкиваются  с такой проблемой как дезадаптация. По моему мнению, дезадаптация является нарушением приспособления к условиям существования, дезадаптация студента определяет любые затруднения, нарушения, откло​нения, возникающие у него в незнакомом месте, в новых условиях. Основу дезадаптации студента,  как правило, составляет конфликт, а под его влиянием неадекватное реагирование на условия или требования нового места в форме тех или иных отклонений в поведении, различных страхов  и неуверенности.
Дезадаптация может проявляться по – разному, например, если мы говорим о временной дезадапатированности, то она проявляется как отсутствие гармонии и баланса между возможностями студента и средой, в которую он попал сразу после школы. Следующая ступень дезадаптированности является устойчивой и  характеризуется уже отсутствием у самого молодого студента желания к овладению профессии и попыток адаптироваться в новой среде. И самая тяжелая стадия – это общая устойчивая дезадаптированность, здесь появляются патологические защитные механизмы, такие как неврозы и психозы.
Именно, поэтому многие студенты сталкиваются с такими проблемами как страх перед профессиональной деятельностью, трудность в общении, скованность, низкая инициативность  и в результате этого отсутствие интереса и мотивации к учебе, а в худшем случае отказ от работы по выбранной специальности.
На самом деле не все так плохо, существуют приемы преодоления этой самой дезадаптации: обсуждение и понимание основных вопросов, которое может вселить в будущего специалиста уверенность; проведение семинаров по раскрытию вопросов, волнующих студентов, с участием специалистов в этой профессии и психолога; подробные рекомендации преподавателей по трудоустройству и этике общения с работодателем и коллегами по работе, методам и приемам преодоления страха и неуверенности на начальном этапе своей педагогической деятельности.
Какие вопросы и как мы можем обсуждать с нашими педагогами, которые нас готовят к будущей профессии? Я считаю, что обсуждение может проходить на классных часах. Каждый студент может задать вопрос своему куратору, или другому приглашенному на классный час педагогу, о том с чем он может столкнуться в новых условиях, как лучше осуществлять свою деятельность для того чтобы зарекомендовать себя как хорошего и компетентного специалиста и грамотного работника. 
С легкостью могу предложить несколько тем для семинаров: «Этика общения с руководством», «Компетентность и грамотность молодого специалиста», «Новаторство – путь к профессионализму», «Методики преодоления страха в новой среде». Было бы очень хорошо, если на семинаре присутствовал психолог, его роль значима в этих вопросах.

Результатом использования описанных методов станет формирование уверенности студента в собственных силах.
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