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Люди с ограниченными возможностями здоровья - очень шаблонная и уже набившая оскомину, фраза. Слыша ее, окружающие, как правило, представляют людей, которые ограничены не только физически, но и морально, а прежде всего, духовно, так как в нашей стране принято считать, что инвалиды в основном сидят дома, не с кем не общаются, не разбираются в жизни. Но я не понаслышке знаю очень много таких, так как сама волею судьбы являюсь инвалидом детства и я имею опыт общения с ними.


Как не парадоксально это прозвучит, но многие здоровые люди могут брать пример с людей-инвалидов. Это очень целеустремленные, способные и выносливые личности. Как бы им не было сложно и трудно, собственными силами, а также с помощью близких людей и друзей, они все равно добиваются желаемого. 


Но, как известно, жизнь состоит не только из трудностей и проблем, всегда нужно оставлять время и силы для духовного и творческого развития. 


Среди людей с ограниченными возможностями очень распространенно увлечение рукоприкладным искусством. Это изготовление всевозможных поделок из разных материалов, вышивок, вязания, бисероплетения, лепки. К международному дню инвалида во многих ДК нашего города даже проходят выставки таких работ. Несмотря на то, что инвалидам очень сложно этим заниматься, ведь в большинстве своем у таких людей проблемы с руками, работы, сделанные ими, порой завораживают своей сложностью и красотой. Такие труды приносят не только радость глазам автору и оценивающим работу, но и так же помогает в части становления здоровья, ведь такой вид деятельности очень развивает и улучшает работу рук. В одном из реабилитационных центров нашего города, куда люди приезжают лечиться на определенное время, каждую неделю проходят собрания по рукоделию, которое носит название «трудотерапия». Собирается группа людей и человек, ведущий это занятие, показывает всевозможные виды рукоприкладного искусства. Каждый может выбрать что-то конкретно для себя, а кто-то объединяется в небольшие компании и делают одну большую работу вместе, например, картину из различных круп или ночник из шерстяных ниток. Такой процесс очень объединяет людей и дарит радость общения, что очень немаловажно для инвалидов. В итоге, в самом центре ежемесячно проходит выставка данных работ.  Этот вид занятий можно отнести к пассивному творчеству. 

Вот уже много лет в нашей области существует фестиваль «Серебряная птица» для людей с ограниченными возможностями здоровья. Когда-то я и сама принимала в нем участие и заняла призовое место. На этом фестивале инвалиды показывают себя с разных сторон: кто-то поет, кто-то читает стихи, кто-то даже танцует, все зависит от индивидуальных возможностей каждого. Это очень интересно, принять участие в подобном, и почувствовать себя в какой-то степени артистом. Выйти на сцену перед целым залом, услышать зрительские аплодисменты, поволноваться за кулисами, ожидая своего выхода. Это приносит положительные эмоции, а также помогает справиться со многими психологическими проблемами. Например, боязнь большого количества людей или даже неумение общаться с людьми. А также помогает раскрепоститься зажатым и закомплексованным из-за собственной болезни, людям. За то время, пока участники готовятся к гала-концерту проходит очень много репетиций, и в неформальной обстановке, начинают общаться сначала по рабочим моментам,  потом и вовсе находят общие интересы. В итоге, до завершения фестиваля эти люди уже становятся друзьями и впоследствии продолжают общение по жизни.  



Вышеперечисленные виды творчества – это не просто пустое времяпрепровождение людей с ограниченными возможностями здоровья, а то, что дарит людям настроение, способствует развитию творческих способностей, улучшает психоэмоциональное состояние и, может быть даже, помогает обрести смысл жизни. 


Кто-то способен развить себя творчески и как личность, не только в поделках или выступлениях на сцене, а и в профессии и даже в занятиях профессиональным спортом. Как и любой другой, например, поступив учиться, человек с ограниченными возможностями здоровья, начинает развивать свою вертикальную карьеру: это принятие участия во всевозможных конференциях, написание различных статей, выполнение дополнительной работы. Все это неоспоримо требует наличие творческого мышления и способность к возникновению актуальных, интересных идей. 

Несмотря на то, что инвалидам достигать своих целей гораздо сложнее, чем обычным людям, большинство из них не сидят сложа руки и не останавливаются на минимуме жизни, своими примерами доказывая и показывая, что все невозможное возможно и инвалидное кресло – это не приговор. Как бы не было тяжело, а порой даже и очень обидно, нужно верить в лучшее и надеяться, что все хорошее еще впереди. Именно деятельность и активное действие по жизни и развитие себя, как личности, помогает в это верить. 

Становление себя и поиск своего дела или увлечения, помогает обрести смысл, а когда есть смысл, зачем и ради чего жить, неважно ограничен ты при этом физически или нет. Главное, быть неограниченным душой и способностями к интеллектуальному развитию, а всего остального можно добиться, достигнуть, а благодаря своему упорству, может быть даже, раскрыть в себе скрытые таланты и, опираясь на это, увлекаясь этим, получать удовольствие от жизни и не чувствовать себя при этом не полноценным и не таким, как все. 

Смысл жизни состоит из того, чтобы каждый нашел себя в этой жизни, несмотря ни на какие ее несправедливые порой обороты. Ведь совершенно неважно инвалид ты или здоровый, главное, быть личностью и искренне верить в то, что жизнь по-хорошему многогранна, несмотря не на какие трудности.
