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Актуальность проблемы изучения и преодоления нарушения чтения и письма младших школьников в общеобразовательной школе возрастает с каждым годом. Это объясняется увеличением количества детей с дислексией, дисграфией, широтой и распространенностью нарушений чтения и письма в популяции.
Большинство детей к моменту обучения в школе уже полностью овладевают звуковой стороной речи, имеют довольно развёрнутый словарный запас, умеют грамматически правильно строить предложения. Однако не у всех процесс овладению речью происходит одинаковою. В ряде случаев он может быть замедленным, и тогда у детей отмечаются различные отклонения, нарушающие нормальный ход речевого развития.
Нарушения речи многообразны. Речевые дефекты, проявляющиеся в несформированности языковых средств, можно условно разделить на три большие группы. [1]
Первую группу составляют школьники, у которых отклонения в речевом развитии касаются только дефектов произношения отдельных звуков и их групп без других сопутствующих проявлений. У ребёнка под влиянием различных причин складывается и закрепляется искажённое артикулирование отдельных звуков, которое влияет на внятность речи и не мешает нормальному развитию других её компонентов.
Вторую группу составляют школьники, у которых имеет место несформированность всей звуковой стороны произношения, фонетических процессов (фонетико-фонематичкское недоразвитие). Типичным для произношения учащихся этой группы являются замены и смешение фонем, сходных по звучанию или артикуляции. Несформированность представлений о звуковом составе слова приводит не только к специфическим нарушениям письма, но и к своеобразным нарушениям чтения. Нарушения чтения распространяются как на способы овладения чтением, так и на темп чтения, а часто и на понимание прочитанного.
Третью группу составляют учащиеся, у которых нарушение распространяется как на звуковую (включая фонематические процессы), так и на смысловую сторону речи (общее недоразвитие речи – ОНР). Общее недоразвитие речи – различные сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к звуковой и смысловой стороне.
Фонетико – фонематические, лексические и грамматические трудности, отмеченные у детей с ОНР, наслаиваясь и дополняя друг друга, приводят к значительным нарушениям речи [2].
При обучении ребенка грамоте нужно стремиться использовать самые эффективные формы работы, стремиться найти наиболее рациональные приемы обучения чтению. Наряду с традиционной методикой формирования навыков чтения у младших школьников существуют и авторские технологии. В настоящее время по данной проблеме работают: М.М. Безруких, О.Б. Иншакова, М.Н. Русецкая, О.В. Елецкая, В.И. Нодельман.
Автор методики по формированию навыков чтения у учащихся “Игробуквотека” И.Л. Калинина не отказываясь от традиционных подходов к обучению, предлагает свои оригинальные способы, основанные на многолетнем опыте коррекционной работы с детьми младшего школьного возраста. Одним из несомненных плюсов является использование приёмов по профилактике нарушений чтения [3]. Задача слияния согласного и гласного звуков, вызывающая, как правило, самые большие трудности у школьников, решается при помощи простых средств: подражания и подстрочных знаков, обеспечивающих согласованные движения руки и голосового аппарата. Яркие, разнообразные изображения букв помогут предупредить или скоррегировать проявления зрительной агнозии, прочно усвоить образ той или иной графемы. Автор предусмотрела использование набора слоговых таблиц для улучшения техники чтения. Заслуживает внимания и сам факт отхода от способов чтения, основанных на абстрактном анализе воспринимаемого материала и замене его на конкретные образы букв. Несомненным плюсом является то, что пособие может быть использовано не только с детьми школьного возраста, но и с дошкольниками. Использование логических заданий, ребусов предусматривает развитие умственных способностей ребёнка, его фантазии, воображения. 
Проблема нарушений письменной речи у школьников – одна из самых актуальных для школьного обучения, поскольку письмо и чтение из цели начального обучения превращается в средство дальнейшего получения знаний учащимися.
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