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        Процесс становления национальной модели образования в Российской Федерации сопровождается изменением образовательной парадигмы.  В этих условиях важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно-ориентированное взаимодействие субъектов учебной деятельности преподавателя и обучающегося [2]. 
Актуальность изучения проблемно-модульной технологии объясняется стремлением педагогов повысить эффективность обучения, т.к. традиционная для современных образовательных организаций система учебно-воспитательного процесса страдает двумя недостатками. Во-первых, многопредметность. Особенно в средних профессиональных образовательных организациях, где количество изучаемых дисциплин значительно. Во-вторых, количество часов на изучение учебных дисциплин. На изучение некоторых отведен всего один час в неделю, что делает усвоение материала малоэффективным. Проблемно-модульная организация  учебно-воспитательного процесса позволяет избежать постоянного применения комбинированного урока. Разделив занятие на части, каждая из которых имеет свои задачи, преподаватель часто не успевает формировать необходимые компетенции [5]. Поэтому создатели проблемно-модульной  технологии и предлагают считать временной единицей учебно-воспитательного процесса не урок, а учебную неделю или учебный модудь, включающий в себя определенное количество уроков, но не менее двух.

Проблемно модульная технология известна с 1972 года. В те времена она называлась «модульная система», что не противоречит сути, так как система обучения – это упорядоченный набор элементов, а также связей и зависимостей между ними. После Всемирной конференции ЮНЕСКО 1972 года в Токио,  модульная система была рекомендована как наиболее пригодная для непрерывного обучения. Практическая и научная актуальность данной технологии заключается в следующем:
- в проблемно-модульной технологии сочетаются новые подходы к обучению и традиции, накопленные с момента возникновения комбинированного урока;
-  технология позволяет избежать шока у обучающихся, потому что постоянная рефлексия дает информацию преподавателю о состоянии учебного процесса;
- технология предполагает такую организацию учебной деятельности, при которой обучающийся сам оперирует учебным содержанием, что, безусловно, ведёт к более прочному и осознанному усвоению материала;
-технология интегрировала многое из того, что накоплено в педагогической теории и практике, с теорией развивающего обучения проблемно-модульную технологию связывает идея ориентировочной основы деятельности - поэтапное формирование умственных действий,  из психологии взят рефлексивный метод;
- технология имеет широкий диапазон внутреннего саморазвития.
Технология проблемно-модульного обучения - это специальная форма организации познавательной и коммуникативной деятельности, в которой обучающиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают.
Педагогическая технология содержит в своей основе идею воспроизводимого обучающего цикла. В его содержание входят: общая постановка цели обучения, переход от общей формулировки цели к её конкретизации, предварительная оценка уровня обученности, совокупность учебных процедур (на этом этапе должна происходить коррекция обучения на основе оперативной обратной связи), оценка результата. Благодаря этому, учебный процесс приобретает «модульный» характер, складывается из обособленных блоков, имеющих общую структуру, но разное содержание.Учебный модуль, как воспроизводимый учебный цикл, имеет конструкцию, состоящую из трёх структурных частей: вводной, диалогической и итоговой. Каждый учебный модуль состоит из разного количества часов. Это зависит от часов, отведённых по программе на тему, раздел. Наиболее оптимальным является учебный модуль, состоящий из 7-12 часов. Однако, в зависимости от дисциплины допускается колебания от 4 до 22 часов. Особенность учебного модуля состоит в том, что на вводную часть при любом количестве часов отводится 1-2 урока. Итоговую часть 2-3 урока. Всё оставшееся время (от 3 до 17 часов) отводится на диалогическую часть.Неоднократное возвращение к содержанию по «нарастающей» - от простого к сложному, от репродуктивных заданий к творческому поиску даёт возможность каждому обучающемуся усвоить учебный материал от уровня элементарных знаний до уровня «оценки знаний» [7].
Другой особенностью конструирования учебного модуля является система подготовки преподавателя. Предварительная работа  состоит из следующих действий:
1. выявление обязательных общих и профессиональных компетенций, усвоение которых определено программой;
2. изучение всего содержания учебного материала по данному модулю;
3. вычленение ключевых понятий, несущих основную смысловую нагрузку по данному модулю, в которых как бы «закодирована» основная информация по теме, определение их взаимосвязи и взаимозависимости;
4. составление опорных схем по всей теме (на основе выделенных ключевых понятий, «кодов»);
5. составление тестовых заданий по всему содержанию учебного модуля (в пределах 15-20 заданий).

6. составление блока вопросов и заданий по всему содержанию учебного материала данного модуля для зачёта;
7. разработка диалогической части, подбор активных форм обучения. 
Технология позволяет обучающимся работать с учебным материалом, возвращаяськ нему в рамках учебного модуля от 13-и до 24-х раз.
Вводная часть учебного модуля. По мнению психологов, изучение каждого самостоятельного раздела (темы) должно состоять из трёх основных этапов: вводно-мотивационного, операционально-познавательного, рефлексивно-оценочного [4].

Вводно-мотивационный этап в данном модуле осуществляется во вводной части. На этом этапе студенты должны осознавать, почему и для чего им нужно изучать данный раздел программы, что именно им надо усвоить и изучить, какова основная учебная задача предстоящей работы.

Психологами установлено, что для продуктивного усвоения знаний важно, чтобы цель была принята студентами, стала побудительной силой, превратилась в мотив. Для этого, по их мнению, необходимы четкая формулировка цели (что узнать, чему научиться), её значения (для чего это нужно), выделение способов достижения цели [6].

Таким образом, во вводной части учебного модуля преподаватель:

- знакомит студентов с общей структурой и содержанием учебного модуля;
- определяет цели и задачи познавательной деятельности обучающихся в данном учебном модуле, при этом особое внимание уделяет «принятию» этих целей и задач каждым студентом;

- кратко (в течение 15-20 минут) объясняет учебный материал по всей теме данного модуля, опираясь на опорные схемы.

Диалогическая часть учебного модуля. Диалогическая часть учебного модуля является осуществлением второго этапа целостного изучения раздела (темы) – операционно-познавательного.При подготовке диалогической части учебного модуля преподаватель вычленяет и структурирует основное содержание учебного материала. При этом необходимо учитывать, что подача учебного материала для проработки и закрепления его студентами на каждом уроке даётся определёнными порциями, в которых в краткой, ёмкой форме заключено содержание всего раздела. Учебный материал, требующий проработки, готовится преподавателем на трёх уровнях сложности (простой, средней степени сложности, сложный). Право выбора одного из трёх уровней остаётся за каждым обучающимся. При планировании учебных занятий этой части преподаватель обращает внимание на обеспечение диалогического общения студентов. Содержание учебного материала при этом выступает в качестве предмета и средства диалогического общения обучающихся.В диалогической части познавательный процесс строится преимущественно на основе взаимодействия обучающихся между собой посредством деления группы  на микрогруппы (4-7 человек).
Работа диалогической части строится с учетом следующих основных принципов:принцип целостного подхода к учебному материалу, принцип изучения по «нарастающей» (сначала в сжатом виде, затем – «раскручивая» содержание, увеличивая объём и вводя второстепенные детали или факты), принцип «возвращения» к теме учебного модуля на каждом уроке диалогической части (не путать с повторением). В этой части модуля наиболее используемыми являются методы взаимопроверки.
В диалогической части учебного модуля используется не традиционная пятибалльная система оценки знаний обучающихся, а девятибалльная, позволяющая каждому обучающемуся безболезненно переходить от одного уровня заданий к другому, так как в рамках каждого уровня можно получить отметку «отлично», «хорошо» или «удов​летворительно». Обучение и учение в этой части являются подготовительнымидля выхода на итоговую (контрольную) часть модуля. Поэтому все оценки и отметки, выставляемые на каждомучебном занятии каждому, студенту носят стимулирующий, а не контролирующий характер [1].
Итоговая (контрольная) часть учебного модуля. Эта часть является последней, завершающей весь цикл обучения раздела или темы (рефлексивно-оценочный этап). Она предназначена для контроля, проверки и оценки компетенций сформированных в процессе познавательной деятельности обучающихся в диалогической части. Именно в этой части студенты анализируют свою деятельность – получают отметки, которые, в конечном счете, и определяют общий учебный результат познавательной деятельности каждого студента [5].  
Таким образом, к основным элементам технологии  проблемно-модульного обучения, повышающим эффективность учебно-воспитательного процесса  относится: циклическое (модульное) построение учебного материала, мотивация учения на основе последовательного целеполагания, преобладание самостоятельной учебно-познавательной деятельности студента, применение проблемных методов обучения, организация контроля знаний на основе рефлексии преподавателя и студента.
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