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Сегодня образование, как главнейший социальный институт должно отвечать требованиям современного общества. Система образования развивается с учетом новых ценностных ориентаций общества, направленных на субъектную позицию, диалогическую культуру, внутреннюю и внешнюю интеграцию взаимодействия, а также мобильность, конкурентоспособность и компетентность ее субъектов.

Главная цель концепции развития образования в России - повышение его качества, эффективности и, самое главное, доступности для каждого человека, который хочет и стремится максимально получить образование. Высокий образовательный потенциал как важный интеллектуальный и жизненный ресурс России способен укрепить свое место в большинстве государств, оказывающих существенное влияние на трансформацию важных мировых процессов, происходящих в стране. 

Практика показывает, что процесс развития в образовании определяется инновационной деятельностью, представленной различными формами и методами работы, современными образовательными технологиями. Однако успех инновационной деятельности в образовании во многом зависит от заинтересованности основных субъектов организации образовательного процесса – педагогов, их квалификации и компетентности.

Целью данной статьи является рассмотрение необходимости формирования методической культуры педагога как высшего показателя его профессиональной готовности в условиях современного образования. Также предполагается рассмотреть необходимые основы и различные аспекты методической культуры применительно к учителю любой предметной области. Это позволит в дальнейшем углубиться в специфику каждой образовательной области, в соответствии с которой будет формироваться методическая культура учителя (преподавателя) конкретного предмета или дисциплины.

Ведущей задачей научно-методического обеспечения повышения квалификации является подготовка педагогов соответствующих уровней и профилей. Федеральная целевая программа развития образования на 2019-2025 годы определяет степень готовности педагога конкурентоспособного на образовательном рынке, компетентного в своей профессиональной сфере, наиболее ответственного, свободно владеющего и владеющего знаниями профессии, способного к эффективному взаимодействию и сотрудничеству в области конкретной специализации на уровне мировых стандартов, нового поколения, стремящегося к непрерывному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности.

Модель-образ педагога, представленная в федеральной целевой программе развития, определяет основной ориентир, направленный на решение поставленной задачи – формирование методической культуры педагога, способного не только организовывать собственную педагогическую деятельность, но и самостоятельно создавать необходимые условия для этой деятельности. 

Под «методологией» обычно понимают «систему принципов и методов организации и построения теоретической и практической деятельности» (Астафьев В. Г.).

Принципы научного познания «задают определенное направление научного исследования, фиксируют определенный его аспект, хотя и не указывают строго на специфику конкретного исследовательского инструментария» (Кочергин А. Н.).

В сфере образования методологическая культура рассматривается как культура мышления, которая проявляется в умении мыслить, самостоятельно сравнивать, сопоставлять различные точки зрения, выявлять собственную позицию, научно обосновывать ее и профессионально отстаивать. Для этого учителю (преподавателю) необходим набор инструментов, с помощью которых он будет выполнять вышеуказанные операции и действия. 

Важно на первых этапах формирования методической культуры заложить основы этих универсальных действий, в дальнейшем будут формироваться методические знания и умения, позволяющие выносить суждения о готовности педагога к созданию пространства, способствующего реализации процессов учебно-воспитательного развития и творческой деятельности.

Для осуществления профессиональной деятельности (прогностической, проективной, предметно-методической, организационной, экспертной, педагогической импровизации) педагогу необходим определенный набор знаний, умений, навыков, которые также будут определять его методическую компетентность. Однако практика показывает, что в настоящее время недостаточно уделяется внимания подготовке педагогов к осознанному проектированию своей педагогической деятельности, что приводит к некоторым различиям и противоречиям между острой потребностью педагога в самоопределении.
Научное направление в работе учителя рассматривалось и представлялось следующими учеными: Балабанович Е. З., Гершунский Б. С., Замалеев А. Ф., Макаренко А. С., Сластенин В. А. и др. Проблема развития профессионального мышления изучалась: Зинченко В. П., Краевский В. В., Орлов А. А. и др. Предметом исследования в работах Бережновой Е. В., Бондаревской Е. В., Кульневича С. В., Краевского В. В., Колесникова И. К. явились научно-теоретические основы формирования методической культуры педагога.

Понятие "методологическая культура" имеет несколько определений и рассматривается авторами как:

-знание философского, общенаучного, специфического научно-технического уровня; проектирование и организация образовательного процесса; осознание, постановка и творческое решение педагогических задач; методическая рефлексия (Петухов М. А.)

-знание, опыт творческой деятельности, опыт эмоционально-ценностных отношений (Краевский В. В.);

-культура профессионального мышления, основанная на методологических знаниях, важнейшей частью которых является рефлексия (Орлов А. А.);

-знания равных категорий (научные знания, знания, умения и навыки) выделяются определенным знанием и рассматриваются как один из структурных факторов, формирующих развитие педагога как исследователя (Царев Р. Ш.);

-целостное многоуровневое и многокомпонентное образование, включающее педагогические убеждения, рассматриваемые как философия педагога, интеллектуальный труд, представленный как методологическая рефлексия на уровне понимания и рассматриваемый как внутренний план сознания и самосознания (Ходусов А. С.);

-специфика ценностно-ориентированного управления педагогической деятельностью задается не внешними контурами, а внутренними на основе нравственно значимых для личности педагога, субъективно детерминированных смыслов (Удалов А. И.).

В результате анализа психолого-педагогической литературы по проблеме формирования методологической культуры педагога было выявлено, что на данный момент отсутствует единая трактовка данного понятия, недостаточно описаны и представлены его структурные компоненты, имеющие внешние и внутренние структурные объяснения, что дает целостное представление и позволяет говорить о каждом структурном компоненте как части методологической культуры педагога.

Следует также учитывать основные особенности методической культуры учителя:

-понимание процедур, «присвоенных» категориям философии и базовым понятиям, формирующим понятийный аппарат педагогической науки;
-осознание понятий образования как ступеней восхождения от абстрактного к конкретному;

-установка на трансформацию педагогической теории в метод познавательной деятельности;

-ориентация мышления педагога на генезис педагогических форм и их «интегрально-формирующие свойства»;

-необходимость воспроизведения практики воспитания в понятийно-терминологической системе педагогики;

-стремление выявить единство и преемственность педагогического знания в его историческом развитии;

-критическое отношение к «самоочевидным» утверждениям, к аргументам, лежащим в плоскости обыденного педагогического сознания;

-рефлексия над предпосылками, процессом и результатами собственной познавательной деятельности, а также движением мысли других участников педагогического процесса;

-доказательное опровержение антинаучных позиций в области человеческого знания;

-понимание мировоззренческих, гуманистических функций педагогики.

Наблюдения показывают, что в настоящее время в педагогике происходят радикальные изменения. Общество переходит к гуманистической педагогической культуре и строит свои отношения на антропологических принципах. Парадигма знания в образовании меняет свой вектор на личностно-смысловой, компетентностный. И репродуктивные методы усвоения культурного наследия имеют творческую направленность, коллективные формы обучения сменяются индивидуальными и групповыми. при этом авторитарный стиль педагогического общения переходит в субъектные отношения, взаимодействующие в диалоге, культурном полилоге, тесном сотрудничестве.

В течение длительного времени методология постепенно приобретает статус метода получения, присвоения, производства и применения нового смысла педагогических знаний путем глубокого проникновения как в их источник – методологическую основу, так и в движущие силы и механизмы-условия и средства реализации.
Специфика методологической культуры обусловлена тем, что в процессе методологического поиска формируется субъективность, авторство понимания учебного материала и педагогических явлений, что является непременным условием последующего формирования учителем субъектности, востребованности личностных структур его учеников. Высокая степень сформированности методологической культуры учителя определяет возможность рождения им новых идей в конкретных условиях современного мира, что обеспечивает эвристичность педагогического сознания и креативного мышления.

Таким образом, овладевая методологией, учитель начинает мыслить по-новому, опираясь на ее принципы. Частная научная методология – это особо значимое явление, для которого важно освоение принципов единства образования и социальной политики, целостного подхода к приоритетному направлению в освоении воспитательных целей и задач педагогической практики. 
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