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Приглашаю к обсуждению: Нравственное воспитание как фактор формирования межличностных отношений в коллективе младших школьников


Изучение межличностных отношений младших школьников, ставшее по утверждению видных ученых, «проблемой века», является для психологии ключевой проблемой. Большое значение приобретает изучение ребенка в системе его отношений со сверстниками. Младший школьный возраст - особо ответственный период в воспитании. Он является возрастом становления личности ребенка. В это время в общении ребенка со сверстниками возникают довольно сложные взаимоотношения, существенным образом влияющие на развитие его личности. Общение со сверстниками играет важнейшую роль в жизни младшего школьника. Оно является условием формирования общественных качеств личности ребенка, проявление и развитие начал коллективных взаимоотношений детей.


Преподавателю открываются дополнительные возможности активно использовать эти отношения в учебно-воспитательных целях, в частности для стимулирования психического развития ребенка через публичное одобрение и присутствии товарищей его поступков и достижений, через соревнование со сверстниками, через многие другие действия и ситуации, затрагивающие социальный престиж ребенка.


Межличностные отношения детей в классном коллективе – это форма реализации социальной сущности каждого ребенка, психологическая основа для сплочения детей. [3, С. 335]


В коллективе у младшего школьника реализуется потребность в социальном соответствии: желание соответствовать социальным требованиям, выполнять правила общественной жизни, быть общественно полноценным. Это побуждает ребенка проявлять интерес к сверстникам, искать друзей. 


Нравственное воспитание осуществляется в процессе всей жизнедеятельности личности, с учетом возраста и той среды, которая определяющим образом влияет на ценностные ориентации школьника.   Формировать нравственность возможно с помощью уроков: музыки, когда дети поют в хоре у них развивается коллективизм; истории, когда дети изучают историю предков, какие они были самостоятельные, дружные и отважные и пытаются применить в своих отношениях со сверстниками. На уроках физической культуры в период игры формируются положительные коллективные отношения. Необходимо проводить беседы по формированию положительных качеств к своим сверстникам, рассматривать такие понятия как: доброта, отзывчивость, понимание.


Было проведено исследование нравственного воспитания и  межличностных отношений учеников  3 класса непараметрической формой социометрической методики Р. Желя и анкетированием.


Детям раздали бланки с изображением стола и стульев и предложили посадить за праздничный стол тех одноклассников, которых он пригласил бы на свой день рождения, а отдельно – тех, кого бы не хотел приглашать, а также сделать выбор среди предложенных ценностей.


По результатам опроса была составлена Социоматрица – таблица, в которой отражены данные социометрического опроса. По данным социоматрицы были выделены социометрические подгруппы. Они позволили осуществить сравнительный анализ сформированности межличностных отношений и нравственного воспитания, которое было исследовано с помощью анкетирования, наблюдения и беседы с учителем. Результаты представлены на рисунке 1.
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Рис. 1. Диаграмма сравнительного анализа сформированности межличностных отношений и нравственного воспитания.


Предложенные методики дают возможность определить  характеристики межличностных отношений. Социовалентность (степень включенности во взаимоотношения) в данном классе находится на уровне выше среднего. Статус детей, сплочённость группы и взаимность контактов – уровень конфликтности (агрессивности) группы – на среднем уровне. Эти данные соответствуют результатам исследования нравственного воспитания.


Важно воспитывать ребенка с малых лет на основе общечеловеческих ценностях, только тогда мы сможем вырастить положительное, ответственное и нравственное поколение.


Таким образом, можно сделать вывод  о том, что в системе образования, коллективе  и семье необходимо формировать нравственность. Так как нравственность является условием формирования общественных качеств личности ребенка, проявление и развитие начал коллективных взаимоотношений детей. Для того, чтобы ребенок был успешен в социуме, коллективе и семье необходимо с детства формировать пониание, ответственность и дружелюбие. Только тогда мы вырастим нравственное поколение. 
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