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Еще выдающийся педагог В.А. Сухомлинский, говоря о значимости духовно-нравственного воспитания, подчеркивал важность формирования у детей уважения и любви к старшему поколению как одной из основ становления личности.
Семья, в которой есть представители разных  поколений, является благодатной средой для воспитания лучших нравственных качеств у ребёнка, одно из которых уважительное отношение к каждому члену семьи, к старшим в особенности. В обстановке уважения, заботы, внимания, сопереживания к родителям, бабушке, дедушке формируются лучшие черты характера детей.
Совместные дела всех членов семьи, знакомство с художественной литературой, лучшими музыкальными произведениями, способствуют сплочению семьи, более бережному, уважительному отношению друг к другу в семье. Искусство, музыка в особенности, предоставляет детям возможность освоить непреходящие ценности культуры, перенять духовный опыт поколений, развить способность художественного, эстетического, нравственного оценивания окружающего мира. Эту задачу по развитию личности ребенка помогают решить музыкальные занятия, а также проведение праздников, встреч с представителями старшего поколения, и т.п. 

Современные дети очень часто не имеют чёткого представления о значимости семьи для самого ребёнка, о роли каждого члена семьи для других домочадцев, взаимопомощи, участие в судьбе каждого. Поэтому одна из главных задач  всестороннего  развития детей в нашем детском саду №56 «Красная гвоздика» г. Тольятти  состоит в формировании любви и уважения дошкольников к членам семьи, особенно старшему поколению: к бабушкам и дедушкам.
Одним из главных условий достижений положительного результата при решении данной задачи является тесное взаимодействие родителей и педагогического коллектива детского сада, основанное на совместной деятельность детей, родителей, бабушек и дедушек. Музыкальной деятельности здесь отводится не маловажная роль. Музыка особенно ярко, глубоко воздействует на душу, эмоции людей. Заставляет вдумчиво относиться ко всему, что окружает ребёнка: природе, животному миру. И, конечно, к родным людям. 

В течение года в нашем детском саду проводится много музыкальных праздников различной направленности. Но особую значимость имеют праздники, посвящённые старшему поколению семей наших воспитанников. Один из них - День пожилого человека. Этот праздник – дополнительная возможность воспитать у детей любовь и уважения к старшему поколению. Читая  стихи, исполняя песни, танцы, посвященные любимым бабушкам и дедушкам, дети учатся доброте. Желание выступить перед своими родными, доставить им радость, удовольствие вдохновляет ребят к активному участию в подобных мероприятиях. 
При подготовке к празднику дети интересуются любимыми песнями, танцами своих бабушек и дедушек, чтобы на празднике поддержать их исполнение. Например, интересный конкурс: узнай бабушку по голосу и любимой её песни. Охотно помогают играть в шумовом оркестре из предметов домашнего обихода. Поддерживают в музыкальных конкурсах. С радостью танцуют все вместе.
В конце праздника с удивительной нежностью дарят любимым бабушкам и дедушкам подарки, сделанные своими руками.
В нашем саду в этом году в праздновании «Дня семьи и верности» принимали участие все дети вместе со своими семьями. На протяжении всего праздника постоянно подчёркивалась особо значимая роль старшего поколения.

Праздник отмечали на двух площадках. На одной из них всё действие проходило под умелым руководством Бабушки-рассказушки, которая сумела объединить все конкурсы, эстафеты, концертные выступления в один яркий, красочный праздник.
На другой площадке бабушки вместе со своими внуками принимали активное участие во всех состязаниях. 

Песни о семье, которые звучали на протяжении всего праздника, украшали его, вносили заряд радости, создавали эмоциональный подъём от радости общения с близкими людьми. Ярких, интересных песен создано немало:
Ал.Брежнев «Дедушка и бабушка» (Любим в гости приходить к дедушке и бабушке);
М.Шанкар «Бабушка и дедушка» (В школу рано ухожу);

С.Тарутина «Бабушка и дедушка» (Кто умеет нам косички заплетать);

Песня «Бабушки» в исполнении ансамбля «Любэ»;
Р.Паулс «Золотая свадьба»;

Муз. А.Ермолова «Прадедушка».
Подборка замечательных песен о семье.

Таким образом, проведение подобных мероприятий в нашем детском саду №56 «Красная гвоздика» г. Тольятти развивает у детей чувства ответственности, взаимной заботы, помощи, уважения по отношению к своим родным, близким. Способствует сближению всех членов семьи, оставляет яркий  эмоциональный отклик в сердцах детей.
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