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В статье рассмотрены функции и сущность процесса развития воображения у младших школьников, а также сказка как вид литературного жанра. Выявлены психолого-педагогические этапы развития воображения. Доказана необходимость рассмотрения и изучения данного аспекта как одного из главных в жизни обучающихся младшего школьного возраста. Предложены диагностические методики, позволяющие выявить процесс развития творческого воображения на уроках литературного чтения у учащихся начальной школы.
Перед современной начальной школой, в связи с введением стандартов нового поколения, стоит важная задача: преобразовать учебный процесс таким образом, чтобы у младших школьников активно развивались интеллектуальные и творческие способности, а именно: воображение, мышление, память и речь. Эту задачу решают на многих учебных предметах, но особенно продуктивно проводить такую работу на уроках литературного чтения.
Актуальность данной темы подтверждается тем, что по результатам исследований Л.С. Выготского, развитие воображения у младших школьников способствует успешной учебной деятельности, а также определяет саморазвитие личности человека. Воображение, являясь одним из психических процессов, играет важную роль в любой деятельности ученика и его поведения в целом. Воображение выступает предпосылкой прочного усвоения обучающимися нового материала, в свою очередь определяя успешность учебной деятельности в школе.

По данной проблеме было проработано большое количество литературы. Основными источниками написания курсовой работы являются книги Л.С. Выготского, Л.А. Ефросининой, В.В. Давыдова, Д.Б. Эльконина, А.К. Марковой, а также источники из психологии, педагогики, публикации в периодической печати.
Среди многих жанров устной прозы (предания, сказы, былины, легенды), сказка занимает особое место. С давних времён она считалась не только самым распространенным, но и самым любимым жанром детей всех возрастов.

Сказка - древнейший жанр устного народного творчества, классический образец фольклора. Она учит человека жить, вселяет веру в торжество добра и справедливости. В сказках каждого народа общечеловеческие темы и идеи получают своеобразное воплощение. За фантастичностью сказочной фабулы и вымысла скрываются реальные человеческие отношения.

Сказки бывают авторские и народные. По главным особенностям содержания и формы последние подразделяются на 2 группы:

1) сказки, в которых преобладает фантастика (сказки о животных, волшебные).

2) сказки, в которых ослаблен элемент вымысла (социально-бытовые, кумулятивные, докучные).
Почему мы выделяем среди множества видов литературных жанров именно сказку?

Известно, что на момент взросления младшего школьника важно изучать такие произведения, которые активно развивают любознательность,

воображение, внимание, речь, а также помогают руководить эмоциями и желаниями. Должны быть охвачены все важные стороны личности ребенка.

Таким образом, сказка способствует развитию многих нравственных и психологических процессов. Сказка ставит моральные проблемы, помогает их решать. Все герои имеют четкую ориентацию, что очень важно при выборе ребенком симпатий, для разграничения добра и зла. Чаще всего, ребенок отождествляет себя с положительным героем, так как положительные герои в сказках показаны более привлекательными. Сказка активно способствует развитию фантазии, воображения.
В психологии процесс воображения рассматривается, как особая форма человеческой психики. Воображение является мыслительным и познавательным процессом и представляет собой особую форму отражения, которая заключается в создании новых образов и идей, при помощи переработки имеющихся представлений и понятий.

Выготский Л.С. считает, что воображение не повторяет впечатлений, которые накоплены прежде, а строит новые ряды из прежде накопленных впечатлений. 

По мнению Игнатьева Е.И., основной признак процесса воображения заключается в преобразовании и переработке данных и материалов прошлого опыта, в результате чего получается новое представление.
Нами предлагается начинать работу со сказками со следующей диагностики. Ребенку дается задание - сочинить сказку на предложенные темы. Каждому даются три темы - «Муравей», «Яблоко», «Подарок». Количественно оценивается уровень оригинальности сочиненной ребенком каждой сказки. 0 баллов ставится ребенку, который отказывается или полностью пересказывает знакомую сказку. 1 балл ставится в том случае, если он пересказывает знакомую сказку, но вносит в нее некоторые изменения, либо объединяет несколько сказок в одну. 2 балла ребенок получает за самостоятельное сочинение, если в нем использовались стандартные персонажи и стандартные действия (стандартность и оригинальность персонажей и действий оценивается в сравнении с ответами других детей, сочинявших сказку на ту же тему). 3 балла получают дети, сочинившие сказку с оригинальными персонажами, которые совершали стандартные действия. 4 балла ребенок получает, если он придумал историю со стандартными персонажами, совершившими оригинальное действие (этот тип сочинения придавал оригинальность сюжета в целом). 5 баллов получают дети, которые использовали в своих сочинениях оригинальных персонажей и описали их оригинальные действия.

Далее предлагается научить детей не только воспринимать содержание, но и творчески преобразовывать ход повествования, придумывать различные концовки, вводить непредвиденные ситуации, смешивать несколько сюжетов в один и т.д., также предлагается отойти от привычных стереотипов и изобрести новую сказку или какой-то ее эпизод. Все это можно осуществить при помощи креативного составления сказок.
Выбрана именно эта диагностика уровня развития воображения, т.к. она не требует больших временных затрат в ее реализации, носит творческий, развивающий характер.
Завершая исследование, можно прийти к выводу, что, пожалуй, нет ни одного ребенка, который не любил бы сказки, не хотел бы подолгу слушать увлекательные истории, полные ярких событий и чудесных приключений. Однако, сказка - это не только развлечение, но и отличный способ для того, чтобы развить воображение ребенка.

Необходимым условием развития творческого воображения детей является включение субъекта в активные формы деятельности и, прежде всего, предметно-творческой. Сказка может быть успешно использована в развитии воображения у детей.
По работе со сказкой и развитию воображения был накоплен большой опыт, который собрали: Л.С. Выготский, Р.С Немов, B.C. Мухина, 3. И. Романовская, Н.Н. Светловская, и другие.
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