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В современном обществе востребована личность, способная творчески мыслить, честно выражать свое мнение, отстаивать свою точку зрения. Основы развития такой личности закладываются в начальной школе. Формирование коммуникативных навыков младших школьников достигается с помощью учебного диалога.

Диалогичность мышления школьников достигается на уроках русского языка, а также классного и внеклассного чтения. Эти уроки ориентированы в первую очередь на формирование коммуникативных навыков. В процессе решения проблемных вопросов, сопровождающих внутренние и внешние диалоги, происходит развитие диалогичности мышления школьников.

Задача учителя – создать на уроке ситуацию, близкую к ситуации живого общения. Здесь на помощь приходит учебный диалог. В самом общем смысле диалог можно определить как соприкосновение двух (или больше) несовпадающих, но равноправных сторон. Диалог всегда согласие – несогласие; понимание – непонимание; слияние – разъединение. Диалогическую речь младших школьников необходимо развивать на каждом уроке. Для этого учитель должен использовать в работе различные методы и приемы диалогового обучения для формирования коммуникативных навыков, которые подразумевают хорошо развитую речь, умение вступать в диалог, работать в группе, высказывать свою точку зрения, отстаивать ее, принимать чужую точку зрения. Но для детей с ЗПР некоторые вещи слишком сложны в плане восприятия и обучаемости. Дети с такими отклонениями в психическом развитии очень быстро утомляются, не могут усваивать данный им объем работы, у них снижен уровень работоспособности.

Детям с ЗПР трудно принимать и обрабатывать (анализировать) информацию, которая идет от преподавателя. Для более полного восприятия ему необходимо опираться на наглядные пособия. Трудности возникают и при мыслительной деятельности, поскольку абстрактно-логическое мышление слабо развито.

Дети этой категории испытывают трудности с общепринятыми в школе формами поведения. Они часто задираются, дерутся со сверстниками, не воспринимают школьные правила. Детям с ЗПР трудно организовывать свою деятельность.

Обучение по программе общеобразовательной школы для них неприемлемо, поскольку их психическое развитие находится на более раннем уровне. Поэтому учителю необходимо постоянно наблюдать за такими детьми, быть очень терпеливым по отношению к ним.

Но если таким детям вовремя оказать специальную коррекционно-педагогическую помощь, они в состоянии будут догнать своих сверстников.
Рассмотрим методы развития коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников с ЗПР в учебной деятельности.

Беседа - основная форма развития общения, которая часто применяется в начальной школе. В ходе беседы учитель учит ребенка вырабатывать навыки речи в коллективе. Темы бесед подбираются доступные пониманию детей, с учетом их возраста и личного опыта: «Добрые и вежливые слова», «Как вести себя во время разговора». 

Беседу можно применять на любом этапе урока с различными учебными целями: при проверке домашних и самостоятельных работ, объяснении нового материала, закреплении и повторении, подведении итогов учебного занятия, при ответах на вопросы учащихся. 

Следующим видом развития коммуникативных действий является дискуссия. В процессе дискуссии создается ситуация, побуждающая учащихся к активности, позволяющей выходить за пределы заданного. 

  Смысл данного метода состоит в обмене взглядами по конкретной проблеме. С помощью дискуссии учащиеся приобретают новые знания, укрепляются в собственном мнении, учатся его отстаивать.

   Полезны дискуссии и в воспитательном значении. С их помощью исправляются недостатки поведения и общения школьников (вспыльчивость, несдержанность, неуважение к собеседнику).

     Элементы дискуссии начинают практиковаться уже и в начальной школе. Необходимо научить детей общаться, не боясь высказывать свое мнение. Для этого учитель должен использовать такие приемы, как поощрение хороших высказываний, поощрение разных точек зрения, а также благодарить за ошибочные мнения, так как они заставили всех задуматься.

Коммуникативные действия можно формировать с помощью самостоятельного поиска учащимися знаний из разных источников. Ученики не просто решают, обсуждают, а сравнивают, группируют, делают выводы, определяют закономерности, высказывают свое мнение, выступают в роли исследователей.

Исследовательская деятельность младших школьников осуществляется как диалоговая, при которой одни участники – исследователи, другие – оппоненты. Это определяет столкновение разных точек зрения, выбор доказательств, заинтересованность в установлении истинных и ложных высказываний.                   

Наиболее благоприятные условия для включения каждого ученика в активную работу на уроке создают групповые формы работы - работа в парах. При организации работы в парах каждый ученик мыслит, предлагает свое мнение, в парах рождаются споры, обсуждаются разные варианты решения, идет взаимообучение детей в процессе учебной дискуссии, учебного диалога.

Таким образом, для развития коммуникативных способностей детей в младшем школьном возрасте с задержкой психического развития учителю необходимо:

1. Создать в классе  атмосферу взаимной доброжелательности и взаимопомощи, только при этом каждый ребенок сможет чувствовать себя среди сверстников уверенным в себе, сможет спокойно выражать свое мнение;

2. Стремиться привлечь каждого ребенка в классе к общим делам, участие которых способствует развитию сплоченности класса;

3. Использовать групповые, парные формы работы на уроке для развития у детей умений вступать в контакт, в диалог; 

4. Использовать в работе с детьми коллективные игры, драматизации, развивающие мышление, творческую активность;

5. Проводить  беседы на тему «этикет», «как правильно общаться»;

6. Использовать на уроках методы беседы, дискуссии, проектной и исследовательской деятельности.
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