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Учебная деятельность и воспитание воли дошкольника
     Выготский Л.С. разрабатывая теорию развивающего обучения, особое внимание уделял проблеме развития воли в дошкольном возрасте, как одно из условий успешной подготовке дошкольника к обучению в школе.                                                                                                                                                                                                                В Концепции модернизации российского образования на период до 2010  года   особо подчеркивается значимость дошкольного образования, которое должно ориентироваться не только на усвоение ребенком определенной суммы знаний, но и на развитие его личности. Воля относится к ключевым проблемам развития личности, определяющим самостоятельность и ответственность дошкольника в будущем школьном труде. Однако несмотря на очевидность этого, исследование волевых качеств дошкольника не получило должного освещения в психологической науке последних десятилетий. Причин тому немало. Одна из главных - больший интерес ученых к изучению психологических аспектов обучения и резервов усвоения при внедрении различных образовательных технологий. Влияние волевых качеств на учебную деятельность и развитие его личности исследовалось меньше. Исключение составляет незначительное число работ, выполненных в последние годы и посвященных общим проблемам воли и волевой регуляции (Асмолов А.Г., Быков А.В., Васильева Ю.А., Дружинин В.Е., Иванников В.А., Ильин Е.П., Пасниченко А.Э., Пуртова Е.А., Фролов А.И., Шапкин С.А., Шульга Т.И.). Но ведь обучение ведет за собой развитие, на что указывал  еще Л.С. Выготский.
Формирование волевых качеств дошкольника, является необходимым условием его развития и успешности в обучении.     Необходимость изучения проблемы волевого воспитания детей старшего дошкольного возраста, вытекает из следующих противоречий. Во-первых, необходимо выявить потенциал будущего школьника. Но чаще всего это изучается в школьном возрасте, а формирование воли старшего дошкольника в контексте обучения и развития все еще остается белым пятном в педагогической психологии и психологии развития. Особенно неясно, какое место в этих процессах занимает волевые качества. Во-вторых, закладываются основы личности в детстве, поэтому старший дошкольный возраст представляет собой важный этап развития волевых качеств. Тем не менее, изучены волевые качества детей старшего дошкольного возраста недостаточно.      В-третьих, в обыденной жизни со сверстниками старший дошкольник может быть настойчив, целеустремлен, а учебная деятельность становится неуспешной из-за слабого и спонтанного развития этих качеств. Поэтому мотивация волевых качеств старших дошкольников порой представляет собой загадку. Наконец, чтобы выполнить учебную программу, педагог опирается на настойчивость, целеустремленность, выдержку дошкольников. Однако как их формировать без давления и манипулирования, подчас не знают ни учителя, ни родители.                                                                                                                 
Изучение волевых качеств старших дошкольников в образовательном процессе отражены в трудах Гуткиной Н.И., Иванникова В.А., Ильина Е.П., Конопкина О.А., Кружецкого В.А., Прихожан A.M., Селиванова В.И., Толстых Н.Н., Шульги Т.И., Юркевич B.C.  В частности, в трудах, посвященных проблеме волевых качеств младших школьников (Божович Л.И., Гуткиной Н.И., Прихожан A.M., Шульги Т.И.), отмечается, что недостаток развития у них волевых качеств связан с неподготовленностью детей к обучению в школе. Это проявляется в неумении заставить себя работать систематически, доводить начатое дело до конца, сдерживать мешающие делу эмоции, внимательно слушать учителя и подчиняться его требованиям. Анализ практического опыта психологов показывает, что психологическая готовность детей к школе часто характеризуется достаточно высоким уровнем интеллектуальной готовности и низким - волевой. Педагоги и родители требуют от ребенка внимания, прилежания, старательности, самостоятельности в процессе усвоения знаний, но при этом не проводят специальную работу по формированию этих качеств. Следует подчеркнуть, что в старшем дошкольном возрасте одной из проблем психического развития ребенка выдвигается формирование предпосылок произвольности и организация деятельности, то есть развития произвольной памяти, внимания, мышления. Исследования подтверждают, что старший дошкольный возраст является наиболее сензитивным для формирования предпосылок развития волевых качеств, а отсутствие специально организованной работы в образовательном процессе по их формированию приводит к отсутствию самоорганизации, умений контролировать себя, преодолевать трудности в учебной деятельности, что в дальнейшем неблагоприятно сказывается на развитии психики ребенка в целом.                                                                                                                                               Старший дошкольный возраст представляет собой важный этап развития волевых качеств; необходимо это изучить для предупреждения трудностей в обучении и развитии личности; формирование волевых качеств старшего дошкольника подчас совершается спонтанно или путем манипулирования и давления на ребенка, сотрудничество с воспитателем порой отсутствует.     Развитие волевых качеств в условиях специально организованной деятельности в процессе обучения дошкольников является насущной задачей современного дошкольного образования. 
