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На современном этапе развития дети не имеют желания выполнять учебную деятельность. Задачей учителя является формирование у них этого желания. Чтобы учащиеся в познавательной деятельности были активны, в педагогике определены активные методы, формы и способы обучения. К ним относят: осуществление межпредметных связей в учебном процессе, формирование учебной мотивации, создание ситуации успешной деятельности, соревнования, самостоятельные творческие работы и игровые виды деятельности в виде дидактических игр. Они являются составной частью педагогических технологий и наиболее эффективным методом обучения, способствующим формированию и повышению уровня познавательной активности. Они помогают увлечь учащихся, как содержанием, так и самой формой проведения занятий. Среди них наиболее эффективным считается – дидактическая игра. Проблема реализации заключается в недостаточном применении игровых видов деятельности в практике образовательного процесса. 
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Значение дидактической игры было выявлено в МОУ ООШ села Старая Лебежайка в 3 классе. Опрос позволил выявить отношение детей к урокам и внеурочным занятиям, построенным традиционным образом и с использованием дидактических игр.      

Результаты исследования указывают на то что 91% учеников понравилось внеурочное занятие с применением дидактических игр, а 9% ученикам не понравилось применение дидактических игр, что подтверждено диаграммой: 
Особенность дидактической игры как средства обучения, заключается в огромном ее влиянии на активизацию учебной деятельности младших школьников. Увлекаясь формой, ребенок не всегда осознает дидактическую значимость игры. 
В работах С.Л. Новоселовой  выделено 5 групп дидактических игр, развивающих познавательную активность ребенка:
I группа – предметные игры, как манипуляции с предметами, через которые учащиеся познают форму, цвет, объем, материал, мир животных, мир людей и т.п.

II группа – игры творческие, сюжетно-ролевые, в которых сюжет – форма интеллектуальной деятельности.

III группа игр, которая используется как средство развития познавательной активности детей – это игры с готовыми правилами, обычно и называемые дидактическими.

IV группа игр – строительные, трудовые, технические, конструкторские.

V группа игр, интеллектуальных игр – игры-упражнения, игры-тренинги, воздействующие на психическую сферу. Основанные на соревновании, они путем сравнения показывают играющим школьникам уровень их подготовленности, тренированности, подсказывают пути самосовершенствования, а значит, побуждают их познавательную активность.

К дидактической игре, как любой форме, предъявляются психологические требования:

1. как и любая деятельность, игровая деятельность на уроке должна быть мотивирована, а учащимся необходимо испытывать потребность в ней;

важную роль играет психологическая и интеллектуальная готовность к участию в дидактической игре; 
2. для создания радостного настроения, взаимопонимания, дружелюбия учителю необходимо учитывать характер, темперамент, усидчивость, организованность, состояние здоровья каждого участника игры;
3. содержание игры должно быть интересно и значимо для её участников; игра завершается получением результатов, представляющих ценность для них.

Чтобы дидактическая игра являлась средством активизации познавательной активности, при ее использование должны соблюдаться ряд условий, которые позволяют педагогу вызвать у ребенка интерес к знаниям:

- наличие у учащихся некоторого объема знаний;

- наличие у детей навыков учебно-игровой деятельности;

- понимание целей и задач дидактической игры;

- соответствие компонентов и параметров игры возрастным психологическим особенностям учащихся;

- осознание учащимися учебной значимости данной дидактической игры;

- наличие рефлексии;

- ребенок по окончанию игры, должен осознавать новые знания, которые он получил в ходе игры, т.е. «что нового узнал?».
Следовательно, необходимо учитывать педагогические условия, при которых данный метод повысит качество познавательной деятельности.

       Дидактические игры, используемые в процессе обучения, способствует формированию познавательного интереса и активности учения младших школьников, при условии систематического применения в образовательном процессе. Современный учитель может являться таковым, если он применяет на практике различные методы обучения, одним из которых является дидактическая игра.

