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Проектная  деятельность учащихся на уроках русского языка в начальной школе как одна из активных форм обучения

В настоящее время в практику работы образовательных учреждений вводится метод проектов как один из способов формирования ключевых компетентностей учащихся. Он занимает ведущее место среди новых методов обучения.

Метод проектов понимается как технология организации образовательных ситуаций, в которых учащиеся решают проблемы, ставят и достигают субъективно значимой цели.
В основе этого метода лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления.
Метод проекта не противоречит традиционным способам обучения, он помогает активизировать учеников, у них появляется интерес к новым знаниям, желание добыть их. (3)
Младшие школьники выполняют проекты по разным предметам, например, по окружающему миру, чтению и т. д. 
Возможны ли учебные проекты на таком важном для начальной школы предмете, как русский язык? 

Как показывает практика, они возможны. На уроках русского языка в начальных классах дети могут выполнять проекты, например, по темам: «История моей фамилии, имени», «История названия разных улиц города», «Этимология  слов» и т. д.

Метод проекта можно использовать и во внеклассной работе по определенным предметам. Целью внеклассных занятий является привитие интереса к предмету. В частности, такие занятия по русскому языку в начальной школе направлены на закрепление знаний, полученных учащимися на уроках и на глубокое изучение богатств русского языка.
Проект является действенным средством вовлечения во внеклассную работу по русскому языку большинства младших школьников, так как работа над проектом предполагает развитие у них интереса к самостоятельному изучению различных разделов русского языка при помощи чтения научно-популярной литературы, работы со словарями, справочниками, участия в работе факультативов, лингвистических кружков, клубов любителей русского языка.
И уроки, и внеклассные занятия по русскому языку в начальной школе направлены на воспитание любви к родному языку. Проект играет в этом важную роль. 
У учащихся развивается самостоятельность, творческие способности, формируются интеллектуальные умения и интерес к предмету. (2)
Метод проекта, который используется в обучении младших школьников русскому языку, будет успешным, если ученики активны в этой деятельности, заинтересованы в достижении намеченных целей, а учитель принимает постоянное живое участие, помогает и поощряет их. (1)
Проектная деятельность учащихся на уроках русского языка в начальной школе является одной из лучших и активных современных форм обучения. Во-первых, у детей развиваются творческие способности, самостоятельность, а во-вторых, они учатся ориентироваться в информационном пространстве, принимать активное участие в работе с литературой. Главным является то, что используя метод проекта, учитель формирует у учеников интерес, который способствует осознанному изучению такого важного предмета в начальной школе, как русский язык.
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