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Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из актуальных задач современной школы, так как детство и юность – самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине.
В проекте Государственной программы «Развитие воспитания детей в Российской Федерации до 2020 года» приоритетным направлением является гражданское и патриотическое воспитание. Основная цель гражданского и патриотического воспитания заключается в ориентации подрастающих поколений на ценности отечественной культуры, формировании у них ценностного отношения к Родине, ее культурно-историческому прошлому. Важно прививать детям чувство гордости за свою страну, воспитывать в них уважение к Конституции, государственной символике, родному языку, народным традициям, истории, культуре природе своей страны, формировать активную гражданскую позицию и самосознание гражданина Российской Федерации. 
Конкретные задачи формирования патриотизма, патриоти​ческих чувств и патриотического сознания у граждан России как важнейшей ценности, одной из основ духовно-нравственного единства общества определены в Государственной программе Пра​вительства РФ «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации». В сложнейших условиях реформирования общества не менее сложно воспитывать у подростков моральные качества, соответствующие достойному гражданину Родины, которые традиционно взращиваются на более благодатной почве.

Согласно Закону «Об образовании в РФ», вос​питание гражданственности и любви к Родине является одним из главных принципов государственной политики в области образо​вания.

В Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования обозначены такие личностные характеристики выпускника младших классов как: любящий свой народ, свой край и свою Родину; уважающий и принимающий ценности семьи и общества.
Главный результат данного направления воспитания заключается в развитии нравственной и гражданской позиции личности, сознательном предпочтении добра как принципа взаимоотношений между людьми, готовности к саморазвитию и нравственному самосовершенствованию.
Анализ исследований С.А. Козловой, И.Е. Кравцовой, Т.Н. Мельниковой, М.Ю.Новицкой позволяет отметить, что патриотизм применительно к детям младшего школьного возраста определяется исследователями как потребность участвовать во всех делах во благо окружающих людей и предполагает наличие у детей таких качеств как сострадание, сочувствие, чувство собственного достоинства и осознание себя частью окружающего мира. Большой вклад в научное обоснование нравственно-патриотического воспитания младших школьников внесли Р.И.Жуковская, А.М.Виноградова, С.А.Козлова. Базой формирования патриотизма они считают воспитание чувства любви к своей земле, определяют педагогические условия воспитания патриотизма: поликультурная среда в школе и семье, тесное сотрудничество учителей с членами семьи, подготовленность педагогов и родителей к решению проблем воспитания патриотизма детей. [1]
Проблема исследования характеризуется наличием противоречия между достаточной разработанностью темы исследования в теории патриотического воспитания и недостаточной реализацией теоретических положений в практике работы с младшими школьниками. 
Актуальность проблемы определила выбор темы исследования «Патриотическое воспитание младших школьников во внеурочной деятельности».

Цель исследования: выявление  условий необходимых для патриотического воспитания младших школьников во внеурочной деятельности.

Внеурочная деятельность является частью учебно-воспитательного  процесса в школе, одной из форм организации свободного времени учащихся, она  объединяет все виды деятельности школьников (кроме учебной на уроке), в которых можно решить все задачи воспитания и социализации. Внеурочная воспитательная работа обладает широкими возможностями воспитательного воздействия на ребёнка и позволяет решить следующие задачи патриотического воспитания:

· формирование духовно-нравственного отношения и чув​ства сопричастности к родному дому, семье, городу, селу; к природе родного края; к культурному наследию своего народа;

· воспитание любви, уважения к своей нации;

· понимание своих национальных особенностей, чувства собственного достоинства как представителя своего на​рода.

Знание педагогами возрастных психологических особенностей детей младшего школьного возраста будет способствовать правильной организации работы по патриотическому воспитанию в образовательных учреждениях.

Суть патриотического воспитания состоит в том, чтобы посеять  и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей. Наследование нравственных и эстетических ценностей родной культуры в раннем возрасте – это и есть самый естественный, а потому и верный способ патриотического воспитания, воспитания чувства любви к Отечеству. [2]
Учащимся необходимо рассказывать, во имя чего совершались те или иные подвиги, почему наши далекие предки и недавние предшественники жертвовали состоянием, любовью, самой жизнью во имя интересов Отечества. В это время у ребенка формируется основа произвольного поведения, пробуждается интерес к героическому прошлому и настоящему России, стремление походить на героев, быть мужественным и смелым, сильным и выносливым, честным и правдивым, уважительным к друзьям и коллективу. 

Понятие «патриотическое воспитание» детей включает зарождение, формирование и развитие первоначальных понятий и представлений: о Родине, необходимости защищать ее от врагов, о подвиге и героизме. Младший школьный возраст открывает большие возможности для систематического и последовательного воспитания в самом широком спектре: гражданского, нравственного, эстетического и т. д. Основы, заложенные в характер и мировоззрение ребенка в этом возрасте, имеют прочную и устойчивую основу.[3]
Вместе с тем психологи утверждают, что нравственные чувства не могут возникнуть путем естественного созревания. Это зависит от средств и методов воспитания, от условий, в которых живет ребенок. При целенаправленном воспитании чувства ребенка гораздо богаче, разнообразнее и проявляются раньше, чем у детей, не получивших правильного воспитания.
Во внеурочной деятельности по патриотическому воспитанию должны быть мероприятия разнообразные по форме, тематике и содержанию.[4] 

Для реализации цели исследования по теме «Патриотическое воспитание младших школьников во внеурочной деятельности» была проведена опытно-практическая работа с учащимися 3 класса МКОУ «Средняя школа с. Филипповка им. С. А. Насырова» Мелекесского  района. Работа включала в себя три этапа: входная диагностика, проектирование педагогической деятельности, итоговая диагностика. Диагностика проводилась по методике Масловой Т.М.
Исследование проходило в два этапа: на первом этапе были продиагностированы патриотическая воспитанность по мотивационно-потребностному и поведенческо-волевому критериям; на втором этапе был  выявлен эмоционально-чувственный критерий патриотической воспитанности. Результаты сравнивались и находился средний балл оценивания патриотической воспитанности.
По итогам первичной (входной) диагностики было установлено, что класс учащихся, нуждается в методически правильных занятиях, в грамотной подаче материала, в направленности на воспитание маленьких граждан, любящих свою Родину, свой родной край  и знающих его историю, традиции и культуру.
Чтобы достичь цели была разработана система внеклассных мероприятий по ознакомлению детей с историей и культурой родного края: «История моего села», «Моё Отечество - моя гордость», «Красота русской природы», «Дети – герои ВОВ», «Государственная символика», «Открытка - ветерану», «Я горжусь своим дедом».
По итогам итоговой (вторичной) диагностики было установлено, что у группы учеников значительно повысился уровень патриотического воспитания в результате применения разработанных классных часов и внеурочных мероприятий. 
  Результаты проведенной опытно – практической работы показали, что система внеурочных мероприятий в работе с детьми младшего школьного возраста может быть эффективным средством патриотического воспитания младших школьников.
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