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Один из аспектов успешного обучения ребенка в школе является его психологическая готовность к школе.
   Под  психологической  готовностью  к  школьному  обучению   понимается необходимый и достаточный  уровень  психического  развития   ребенка  для  освоения  школьной  учебной   программы  в условиях  обучения  в коллективе  сверстников.
В отечественной  психологии  проблемой  психологической  готовности  к школе занимались  такие  психологи, как  Божович Л.И., Эльконин Д.Б., Салмина Н.Г., Кравцова Е.Е. и другие. Вся теоретическая проработка этой  проблемы  была  основана  на трудах  Л.С. Выготского, который выделял уровень актуального развития и "зону ближайшего развития".
Необходимый  и достаточный уровень  актуального развития должен быть таким, чтобы программа обучения попадала в «зону  ближайшего  развития»  ребенка. Она определяется тем, что ребенок может достичь в сотрудничестве со взрослым. Сотрудничество при этом понимается очень широко: от наводящего вопроса до прямого показа решения задачи.

Л.И. Божович выделяла  несколько параметров психологического развития ребенка, наиболее  существенно  влияющих  на успешность обучения в  школе: определенный  уровень мотивационного развития, включающий познавательные  и  социальные  мотивы  учения, достаточное  развитие   произвольного  поведения и интеллектуальной  сферы.  
В отечественной  психологии при  изучении интеллектуального компонента психологической готовности к школе  акцент делается  не на сумму усвоенных ребенком знаний, а на уровень развития интеллектуальных  процессов. «…ребенок должен  уметь выделять существенное  в явлениях окружающей действительности, уметь сравнивать их, видеть сходное и отличное; он должен научиться  рассуждать, находить  причины  явлений,  делать  выводы»  (Божович  Л.И., 1997, с.67 ).

Д. Б. Эльконин  выделял необходимые  предпосылки  учебной  деятельности:

   —умение детей сознательно  подчинить свои действия правилу, обобщенно       определяющему способ действия;

   —умение ориентироваться на заданную систему требований;

   —умение  внимательно  слушать  говорящего и  точно  выполнять  задания, предлагаемые в устной форме;

   —умение самостоятельно  выполнить  требуемое задание по зрительно воспринимаемому образцу.

     Фактически — это параметры  развития произвольности, являющиеся частью психологической  готовности к школе, на которые опирается обучение  в 1 классе.

Существуют и другие подходы к определению психологической готовности  детей к школе, когда, например, основной упор делается на роль общения в развитии ребенка. По мнению Кравцовой выделяется три сферы:

· отношение к взрослому (Это выражается в способности дошкольников подчинять свое поведение тем задачам и правилам, которые предлагает им взрослый, то есть в контекстности общения.)
· отношение  к сверстнику (Первый тип общения- дети, не видят действий партнера, согласования действий нет. При втором типе взаимодействия дети «видят» действия партнера, активно им подражают. При третьем типе впервые возникает действительное взаимодействие. Но оно, как правило, ситуативно. Дети активно общаются, но по поводу каждой конкретной ситуации. Четвертый тип развития сотрудничества характеризуется тем, что участники впервые начинают воспринимать ситуацию задачи в целом. Этот тип был назван Е.Е. Кравцовой «кооперативно-соревновательным.

Пятый тип согласно характеризуется возникновением подлинного сотрудничества и партнерства в ситуации общей задачи. 

При шестом типе можно наблюдать наиболее высокий уровень сотрудничества. Дети с самого начала относятся к игре как к совместной, задаче, стоящей перед обоими партнерами. Сразу же начинается поиск общего способа решения, обсуждаются конкретные способы проведения машин.) 

· отношение  к самому себе (появление рефлексии, умение школьника взглянуть на свои действия со стороны ) 
Уровень развития этих сфер и определяет степень  готовности  к школе и определенным образом соотносится  с основными  структурными  компонентами  учебной  деятельности.
      Традиционно  выделяется  три аспекта  школьной зрелости: интеллектуальный, эмоциональный и социальный. Наиболее важными показателями интеллектуальной зрелости являются характеристики развития мышления ребенка.

Показателями развития мышления до уровня готовности к школьному обучению  является  способность  ребенка  осуществлять  мыслительные  операции  анализа, синтеза,  сравнения,  обобщения  в  знакомом  материале, сформированность  наглядно-образного  мышления  до  уровня, позволяющего  выполнять  учебные  задания, характерные  для  начального периода обучения. 
Под интеллектуальной зрелостью понимают также дифференцированное восприятие  (перцептивная  зрелость),  включающее выделение фигуры из фона; концентрацию  внимания;  аналитическое  мышление,  выражающееся  в способности  постижения  основных  связей  между  явлениями; возможность  логического запоминания; умение  воспроизводить образец, а также развитие тонких  движений руки  и сенсомоторную  координацию. 
Эмоциональная зрелость – это уменьшение импульсивных реакций и возможность длительное время выполнять различные задания. 
К социальной зрелости относится потребность в общении со сверстниками и умение подчинить свое поведение законам детских групп, а также способность исполнить, роль ученика в ситуации школьного обучения.
Важным  компонентом готовности ребёнка к школе является - личностная (мотивационная) готовность к школе. Для того чтобы учебная деятельность ребёнка была успешной, так и для его скорейшей адаптации к новым условиям, без болезненного вхождения в новую систему отношений.

Проводя наблюдения за первоклассниками 1в класса Лукояновской СОШ № 1 на протяжении всей нашей практики, я пришел к выводу: учащиеся готовы к школьному обучению. Они умеют или стремятся планировать и контролировать свои действия, с помощью учителя ориентируются на скрытые свойства предметов, на закономерности окружающего мира, стремятся использовать их в своих действиях, умеют слушать другого человека и умеет (или стремятся) выполнять логические операции в форме словесных понятий. Учащиеся класса активно участвуют в учебной деятельности и у большинства учащихся                                 сформирована учебная мотивация, выраженная активностью на уроках, стремление получить качественную оценку на уроке. Некоторые ребята обладают неустойчивым вниманием, отвлекаются, выкрикивают с места. Но такое поведение свойственно детям этого возраста и в силу того, что они желают быть в центре внимания. Есть и такие дети, которые торопятся быстрее сделать работу, чтобы сообщить всем об этом, но зачастую эта работа оказывается выполненной неправильно, либо небрежно. Такое поведение тоже свойственно детям этого возраста, но это не мешает им  все воспринимать и правильно отвечать на вопросы учителя. 
Личностная готовность.

Для изучения психологической готовности школьника и характера отношений со сверстниками были проведены  диагностические методики и тесты. Исследования мотивационной готовности показали, что внутренняя позиция школьника до конца не сформирована (уровень средний).

Изучив зрительно-моторную координацию школьника, я пришел к выводу, что у ребенка зрительно-моторная и пространственная координация развила на среднем уровне. Не всегда ориентируется по образцу, при тестировании поверх одной фигуры нарисовал другую. Но в целом задание было выполнено.

Результаты исследования самооценки ребенка говорят о том, что у Андрея завышенная самооценка, он положительно относится к себе. Он поставил себя на ступеньку «очень хорошие дети». Самоощущение нормальное, комфортное, так как ответы на вопрос, куда его поставят взрослые - на самых высоких ступеньках.

Ребенок удовлетворен своим положением в группе на первой неделе обучения, он открыт и общителен. 

Активен, уверен в своей игровой и учебной деятельности. 

Выражены положительные черты характера: общительность, жизнерадостность. 

 Отношение к бытовому труду положительное, помогает маме в домашних делах.

Интеллектуальная готовность.

Речь развита, словарный запас в пределах возрастной нормы, связанная речь до конца не сформирована, Андрей не всегда может до конца выразить свои мысли в полном объеме, не проявляет настойчивости в умственной деятельности. Знает некоторые буквы, не читает, навыки письма не сформированы. При выполнении учебных заданий Андрей частично умеет  планировать действия по достижению целей и ориентироваться на образец. Выявлено умение считать до 20 в прямом порядке, обратный счет затруднен, умение различать и называть основные геометрические фигуры, знает основные цвета и некоторые дополнительные. Ориентируется в пространстве, различает правую и левую руку.  Смог назвать общие сведения о семье, знает свой адрес и как зовут родителей.

Андрей способен удерживать в памяти небольшие порции информации и указания учителя, необходимые для выполнения задания (кратковременная память). Выявлена способность фонематического восприятия (слуха).

 Лучше развита зрительная память, объем памяти в пределах возрастной нормы, внимание неустойчивое, быстро отвлекается, что требует контроля со стороны учителя. Мелкая моторика до конца не сформирована, движения неточные, неловкие, испытывает трудности при держании ручки и карандаша. 

Не до конца развито дифференцированное восприятие  (перцептивная  зрелость) и аналитическое  мышление,  выражающееся  в способности  постижения  основных  связей  между  явлениями. 

Развито наглядно-образное мышление до  уровня, позволяющего  выполнять  учебные  задания, характерные  для  начального периода обучения.  Мыслительные операции на стадии формирования, умеет сравнивать и обобщать предметы, способен осуществлять элементарные умозаключения и рассуждать.

После изучения уровня креативности можно сделать вывод о его среднем уровне, о наличии формирования ориентировки и планирования. Выявлена средняя вербальная креативность. 

Психофизиологическая готовность.

Эмоциональная устойчивость стабильная, на уроке ученик не устает. 

Средний уровень умения сопоставить результаты своих действий с поставленной целью-частичное соответствие результатов усилий ребенка и поставленной цели, самостоятельно ребенок не может видеть это неполное несоответствие.

Средний уровень мотивации учения. Преобладают непосредственно-побуждающие мотивы, в школе Андрея привлекает общение с одноклассниками, уроки физической культуры, похвала учителя. Отмечает, что ходить в школу нужно для того, чтобы получать знания.


Наблюдая за внеситуативно-личностной формой общения между учителем и ребенком, можно заметить, что ребенок воспринимает взрослого как непререкаемый авторитет и образец для подражания, требования учителя выполняются без пререкания. Наблюдается способность ребенка устанавливать отношения сотрудничества с другими детьми. На уроке ребенок взаимодействует со сверстниками и с небольшими трудностями выполняет учебные действия. 

Андрей пытается адекватно относиться к результату своей работы и оценивать свое поведение. 

Исходя из наблюдений, бесед с ребенком и проведенных методик можно сделать вывод, что ребенок готов к школе: он стремиться планировать и контролировать свои действия, ориентируется на свойства предметов, на закономерности окружающего мира и стремиться использовать их в своих действиях, умеет слушать другого человека и стремиться выполнять логические операции в форме словесных понятий.
Исходя, из вышесказанного можно сделать вывод: подготовка ребёнка к школе является одной из важных задач обучения воспитания, её решения в единстве с другими задачами дошкольного образования позволяет обеспечить целостное гармоническое развитие личности каждого ребёнка

