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Словосочетанием «музыкальное мышление» музыканты пользовались давно, хотя терминологического статуса вплоть до последних десятилетий оно не имело. В нем отражалось "интуитивно верное убеждение в том, что музыка есть особый вид интеллектуальной деятельности, в чем-то очень близкий мышлению". (1, с.4) 

В определении того, какие именно явления охватываются понятием музыкального мышления, обнаруживается самый широкий спектр мнений - от логики ладово-функционального строения музыкальной формы до философского соотнесения с логосом жизни.

Мышление (философ.) - вид деятельности. Процесс получения новой информации посредством сопоставления информации известной и новыми эмпирическими данными. Кроме того, мышление можно определить как реализуемый в интонировании процесс моделирования системы отношений субъекта к реальной действительности" (4, с.36).

Итак, музыкальное мышление - это выраженный в интонируемом звуке процесс моделирования отношений человека к действительности.

Признание за музыкальным мышлением функции общения, коммуникации дает повод рассматривать музыку "как один из самых мощных информационных процессов, охватывающих в принципе все общество". (2, с.91)
 Связь музыкального мышления и музыкального языка глубоко диалектична. Главная характеристика мышления - новизна, главная характеристика языка - стабильность.

Реальный процесс мышления всегда застает некоторое наличное состояние языка, которым он пользуется. Но в творческом процессе мышления язык развивается, вбирает в себя новые элементы и связи. С другой стороны, музыкальный язык не врожденная данность, и его освоение невозможно без мышления.

Поскольку содержание музыкального произведения не сводится к чисто акустической игре звуковыми формами, а всегда является обобщенным выражением человеческих чувств и размышлений, постольку музыкальное мышление опирается не только на собственно музыкальный, но и весь психологический опыт личности.
Образы окружающей действительности, пережитые коллизии самоопределения своего "Я", ценности и нормы поведения ближайшего социального окружения, освоенные способы общественной деятельности - все эти компоненты личностного опыта органично присутствуют в процессе музыкального мышления наряду с музыкальным опытом. 
Музыкальное мышление как процесс познания собственной души, инициируется внешним для личности фактором - музыкальным произведением. Внешняя причина внутренних психологических переживаний оказывается каналом связи между внутренним миром личности и духовным опытом человечества.
Во время звучания произведение как бы "погружается" в личность, и все психологические события разворачиваются именно там, во внутреннем мире человека. По окончании звучания эти, происшедшие в нем самом события, человек закономерно связывает с прослушанной музыкой.

Именно здесь кроется механизм восприятия музыки как откровения. Самое истинное, самое сокровенное привносится в человека словно извне, душа раскрывается, принимая духовный опыт, принадлежащий другим людям, человечеству. Это самая ценная форма общения - через искусство. 

Разделение на композитора, исполнителя и слушателя является существенным фактором, и многие исследователи основывают на нем классификацию музыкального мышления, подразделяя мышление на композиторское, исполнительское и слушательское. При этом подразумевается, что композиторское мышление наиболее творческий - продуктивный вид, а слушательское мышление выступает как более пассивный вид мышления - репродуктивный.
Музыкальное мышление имеет принципиально творческий характер, оно продуктивно даже в тех формах, которые постороннему наблюдателю кажутся пассивными

Основным критерием продуктивности музыкального мышления является познание художественного смысла, содержания, выраженного в акустических материальных формах. 
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