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Приглашаю к обсуждению:

  Организация самостоятельной работы студентов посредством информационно-коммуникационных технологий
Основной целью образовательного процесса высшей школы в условиях глобализации, информатизации и интеграции мирового сообщества является подготовка специалистов и формирование творческих личностей, способных к самостоятельной работе, умеющих действовать в нестандартных ситуациях и всегда ощущающих потребность в непрерывном образовании. Для достижения этой цели внедряют в образовательные учреждения различные формы и методы обучения, выявляют оптимальные пути интеграции учебно-воспитательного процесса и научно-производственной сферы, а также ищут новые и эффективные формы организации самостоятельной работы студентов (СРС).
Известно, что СРС понимается как планируемая работа студентов, выполняемая по заданию и при методическом руководстве преподавателя, но без его непосредственного участия.

СРС является подлинно их творческой работой, поскольку студент сам ставит себе цель, для достижения которой выбирает себе задание и вид работы, а также средство обучения.

Для достижения высокого уровня профессиональной подготовки будущих специалистов необходимо изменить подходы к организации самостоятельной работы, с тем, чтобы результаты самостоятельной деятельности студентов были максимальными. Одним из основных подходов организации СРС является внедрение в учебный процесс информационно-комуникативных технологий (ИКТ), что относится к виду инновационных технологий.
В условиях перехода высшей школы на кредитное обучение организация самостоятельной работы студентов приобретает особое значение. Информационно-комуникационные технологии дают возможность вывести кредитное обучение на качественно новый уровень.

Во-первых, ИКТ позволяет создать принципиально иную образовательную, среду, которая активизирует самостоятельную работу студентов, оптимизируя учебный процесс, сокращая время получения системы знаний и умений.

Во-вторых, усвоение студентом учебного материала возможно не только в рамках учебного расписания, эти материалы становятся доступными в удобное для студентов время.
В-третьих, ИКТ дает возможность значительно сократить количество аудиторий занятых студентов и увеличить число часов, отводимых на их самостоятельную работу.

В-четвертых, средством организации обучения в условиях СРС являются не только традиционная учебная и научная литература на бумажных носителях, но и различные виды электронных учебников и учебных пособий, Интернет.

В-пятых, актуальной становится самостоятельная работа студента не только с информационными базами данных и знаний, но и с виртуальными лабораториями.

В-шестых, самостоятельная учебная деятельность обучающегося становится контролируемой со стороны преподавателя посредством электронной почты, веб-сайта, Интернета.

В-седьмых, целенаправленное применение ИКТ в СРС создает условия для установления интерактивного диалога между пользователем и информационной системой. 

Использование ИКТ студентами в самостоятельной учебной деятельности должно способствовать формированию информационной культуры, что понимается как совокупность знаний, умений и навыков работы с информационной техникой; наличие творческой работы в сфере информационной деятельности при поиске, передаче и получении информации; умение разработать на базе полученных знаний новые подходы, необходимые для оптимального использования информационных ресурсов.

В условиях самостоятельной учебной деятельности студенты могут пользоваться как сайтом вуза, где они обучаются, так и самостоятельно пополнять свои знания посредством Интернета.
Контроль и оценка усвоенных знаний при СРС, что является важным этапом целостного учебного процесса в вузе, могут осуществляться с помощью компьютерной техники. 
В заключении отметим, что целенаправленное применение ИКТ в образовательном процессе позволяет активизировать самостоятельную работу студентов с различными электронными средствами учебного и развивающего назначения; формировать устойчивые умения использования компьютерной техники и навыки работы с ней, дает им возможность выработать способности, направлены на получение новых теоретических и практических знаний.
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