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  Формирование личности, способной творить по законам красоты, является актуальной задачей для современной педагогической теории и практики. Детское творчество рассматривается как первоначальная ступень в развитии творческой деятельности, своеобразная сфера духовной жизни, самовыражение и самоутверждение, в котором ярко раскрывается индивидуальная самобытность каждого ребёнка. 

Данные отечественной и зарубежной истории дошкольной педагогики и психологии подчёркивают значение развития художественных способностей, творческой деятельности для общего развития   личности ребёнка (А.Валлон, Ж.Пиаже, Г. Кершенштейнер, А.В. Бакушинский, Е.А. Флерина, А.П. Усова, В.С. Мухина, Г.В. Лабунская и др.).  

Целенаправленное руководство со стороны педагога способствует успешному развитию способностей  к изобразительной деятельности, в том числе при освоении  различных техник рисования, которые дарят детям радость познания, творчества. Задача педагога – подвести ребёнка к самостоятельному поиску и выбору способов и средств выразительного воплощения в рисунке своего замысла, своих чувств и переживаний при помощи разнообразных художественных материалов,  то  есть  способствовать  развитию  их творческих   способностей.  

Продуктивное творчество представлено неравномерно в различных видах детской художественной деятельности. Главным образом оно выявляется в изобразительной деятельности.

Ученые полагают, что с позиций объективной новизны и значимости детскую деятельность нельзя назвать творчеством. Рисунки, поделки детей - это не произведения искусства. В трудах Е.А. Флериной, Т.Г. Казаковой, И.Л. Дзержинской, В.А. Езикеевой, Н.А. Курочкиной показано, что хотя общечеловеческой новизны и художественной ценности продукт детского творчества не имеет, но субъективная ценность творчества значительна, и оно положительно оценивается в коллективе сверстников. По мнению исследователей, детское изобразительное творчество своеобразно: ребенок не открывает ничего нового для мира взрослых, но он делает открытия для себя, открывает для окружающих новое о себе. Поэтому применительно к деятельности ребенка правомерно использовать термин «творчество», ограничивая его словом «детское».

В процессе творчества ребенок реализует потребность выразить в конкретно-чувственной форме свои эстетические представления и переживания, вызванные восприятием окружающего мира форм, звуков, красок.  
Целенаправленное развитие  способностей под руководством взрослого, педагога позволяет детям дошкольного возраста овладевать средствами и способами изобразительной деятельности 
Чем больше места воображению, тем выше творческая активность, тем более раскован ребенок, и тем больше возможности у ребенка преодолеть технические трудности рисования.

        Исследователями убедительно доказано, что творчество ребенка-дошкольника возможно во всех видах изобразительной деятельности. Большой потенциал для развития детского творчества заключен в деятельности по созданию изображений в нетрадиционных техниках  рисования.

Одна из самостоятельных и важных задач изобразительной деятельности - освоение техники рисования.
В изобразительном искусстве под техникой (в пер. с греч. technike - ис​кусная и techne - искусство, мастерство) понимается совокупность специаль​ных навыков, способов и приёмов, посредством которых исполняется художе​ственное произведение.  
Термин «нетрадиционный» подразумевает использование новых материа​лов, инструментов, способов рисования, которые не являются общепринятыми, традиционными (в пер. с лат. traditio - привычный) в педагогической практике образовательных учреждений.
В настоящее время в ДОУ широко используются разнообразные нетрадиционные техники изобразительной деятельности. Это:
«Пальцевая живопись» («пальцеграфия», «пальчики - палитра»)
Штампы, печатки.
Техника размытого рисунка (рисование по сырой бумаге)
Монотипия («пятнография»)
 Тампонирование (припечатка)
 Пуантилизм
 Рисование мыльными пузырями
 Фотокопия (рисование свечой или восковыми мелками)
 Рисование двумя красками одновременно
 Диатипия
 Кляксография (игры с кляксами)
 Набрызг («бархатистый фон»)
 Рисование по мятой бумаге («художественный мусор»).
 Ниткография («волшебные нигки»)
 Водяная печать (окраска «под мрамор»)
 Рисование песком
 Лоскутные фантазии
        Развитие  творческих  способностей детей происходит не только на занятиях, но и в повседневной жизни, в часы самостоятельной изобразительной деятельности, возникающей по инициативе детей. Полученный на занятиях художественный опыт, усвоенные знания, умения и навыки дети переносят в новые условия. Вне занятий проявляются их интересы, склонность к определённому виду деятельности, к любой тематике.
       Источник развития  художественных  способностей – впечатления от восприятия окружающей действительности. Свидетельство тому – рисунки  по замыслу, в которых дети выражают свои представления, интересы, стремления, проявляют различные чувства, по-своему воплощают  задуманное.

       В самостоятельное пользование в свободное время следует предоставить детям разнообразные альбомы для раскрашивания; работая с ними, дети решают разные изобразительные задачи.

       Некоторые дети по своей инициативе переносят в самостоятельную деятельность тематику, способы выполнения заданий, предложенные на занятиях; другие сознательно ставят перед собой цель и в соответствии с ней выполняют тот или иной рисунок,  тем  самым  проявляя  творческие  способности  к  изобразительной  деятельности.
       В самостоятельной изобразительной деятельности дети действуют индивидуально, объединяются по трое-четверо или большими группами.

       Педагогическое руководство изобразительной  деятельностью, возникающей по инициативе ребёнка в свободное от занятий время, представляет некоторую сложность.  
       Знания, умения, навыки дети усваивают на занятиях, а также в повседневной жизни. В первом случае задачу облегчает взрослый, во втором – ребёнок самостоятельно использует приобретённые знания, умения. Воспитатель обращает внимание на возможность обогащения изображений. Например, после занятия, где дети рисовали цветы с натуры, даёт возможность рассмотреть цветы на лугу, в поле, на участке (если нет возможности, подбирает соответствующие иллюстрации). Тогда вне занятий дети создадут изображения букетов, декоративных композиций. Или воспитатель может предложить детям понаблюдать те предметы, которые они хотят сами нарисовать.

        Постепенно уже в среднем дошкольном возрасте у детей появляются свои любимая тематика в рисовании, любимые цвета. Поддерживая устойчивый интерес, подготавливая разнообразный материал, педагог предлагает изображать и другие предметы, что не только обогащает содержание работ, но и развивает любознательность и наблюдательность,  помогает  раскрытию  творческих  способностей  и  их  воплощению.  
Ребята с любопытством наблюдают процесс творчества товарища, стремятся помочь ему советом, приносят банки с водой, с интересом смотрят, что получается. Иногда в процесс рисования включаются ещё 2-3 детей, возникает творческое содружество. Коллективное творчество обогащает каждого  ребёнка. Воспитатель, поддерживая дружеские взаимоотношения, вовремя приходит на помощь тем, кто в чём-то затрудняется.

        Дети могут заниматься самостоятельной изобразительной деятельностью, не столь регламентировано как на занятиях. Заканчивать рисунки, если дети не успели их завершить, они могут в последующие дни, неоднократно возвращаясь к ним,  проявляют  инициативу  и  творчество.
        Руководство этой деятельностью требует от воспитателя чуткости, внимания к интересам и замыслам детей, создания условий для развития их творческих способностей.

Нетрадиционные техники рисования - это способы создания нового, оригинального произведения искусства, в котором гармонирует всё: и цвет, и линия, и сюжет. Это даёт ребёнку возможность думать, пробовать, искать, экспериментировать,  проявлять  способности, а самое главное, самовыражаться  в  изобразительной  деятельности. У детей развивается фантазия, творческое воображение, мышление, любознательность, продуктивность, интуиция, что способствует формированию творческой личности дошкольника.
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