Команда Р024 «Десятники»
Отчет по конкурсу исследований «Формула выбора»

Область «ХОЧУ»
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Результаты анкетирования учащихся 9-11 классов МОУ средней школы с углубленным изучением отдельных предметов №10

1) Экономист

2) Бухгалтер

3) Юрист

4) Врач

5) Археолог

6) Журналист

7) Менеджер

8) Актёр

9) Инженер 

10) Повар

Из данной диаграммы видно, что половина учащихся хотят учиться по той специальности, о которой мечтали. Но не каждый может достичь своей цели по различным причинам (нет возможности выучится на данную профессию, изменилось желание и т.д.).

       Врач.

Каждый человек должен избрать ту профессию, которая соответствует его природным способностям и наклонностям, тогда он будет работать, как говорится, не за страх, а за совесть. Любимому делу человек отдаёт все силы, всю энергию, все знания, и тогда это дело будет выполняться лучше, отдача будет больше. 

Врач - одна из самых благородных профессий. Профессия врача, как говорил А.П.Чехов, - это подвиг. «Она требует чистоты души и помыслов. Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически». Врач должен всегда быть добрым и милосердным, потому что дело, которым он занимается, облегчает страдания больного и спасает его от смерти. К врачам люди относятся всегда особо, они их ценят и уважают. В руках врача находится человеческая жизнь. Легче стать врачом, чем быть им. Врач - это не просто профессионал, это творец. 

Финансист.

Осуществляет экономический анализ хозяйственной деятельности организации, разрабатывает мероприятия по обеспечению режима экономии, повышению эффективности работ, выявлению резервов, предупреждению потерь и непроизводительных расходов, более рациональному использованию всех видов ресурсов. Выполняет расчеты по материальным, трудовым и финансовым затратам, необходимым для проведения работ (услуг), исследований и разработок в освоении новой техники и технологии. Уровень общения средний по интенсивности.

Может работать в в крупных фирмах и банках, на предприятиях в отделах экономического планирования и анализа. Для работы по данной профессии необходим опыт практической работы в сфере экономики

Актер.

История этой очень популярной среди молодежи профессии насчитывает более двух тысяч лет. В центре актерского мастерства - человек с его эмоциями, чувствами, поступками, переживаниями. Актер воссоздает сценический образ с помощью интонации, темпа и ритма произнесенных фраз, передает чувства движением и мимикой, доносит до зрителя содержание произведения. Он может вести концерты, дублировать фильмы.

Очень часто возможна работа в некомфортных условиях, в вечернее и ночное время. Профессиональная деятельность связана с частой сменой сценических площадок. При этом необходимо следить за внешним видом, здоровьем и соответствовать довольно жестким требованиям к внешности.

Юрист.

Оказывает юридическую помощь населению и организациям, дает квалифицированные юридические заключения и консультации, составляет и оформляет юридические документы. Принимает меры к пресечению нарушений законных прав и законных интересов граждан и организаций. Вскрывает и устанавливает факты правонарушений, определяет меры ответственности и наказания виновных. Интенсивность и характер общения юриста зависят от конкретного места работы

Имеющий данную специальность работает в органах юстиции, суда, прокуратуры, внутренних дел в качестве следователя, судьи, прокурора, адвоката, на предприятиях - в качестве юристконсульта

Журналист.

Профессия журналиста начала приобретать значение в первой половине 19-го века. В настоящее время эта профессия - основной источник информации для населения любой страны, играющая огромную роль в формировании мировоззрения общества (экономического, культурного, политического...)  В работе журналиста сочетается направленность на работу с информацией и на создание посредством слова художественного образа. Профессиональной задачей журналиста является информирование людей достоверными фактами, то есть подача новой достоверной информации в образном, запоминающемся, эмоционально окрашенном и эстетически совершенном виде. 

Должен знать: филологию, иностранные языки, гуманитарные науки, литературу, психологию общения и др.  

Должен уметь: Собирать информацию (применяя опрос, интервью, работу с документами, литературными источниками). Анализировать и интерпретировать ее. Искать наиболее значимые события, явления, факты. Описывать полученную информацию в соответствии с требованиями стиля, жанра, канонами литературы. Готовить материал к публикации. Работать в команде профессионалов СМИ

Юрист

Производит расчет требуемого сырья и выхода готовой продукции, составляет меню, заявки на продукты и полуфабрикаты. Контролирует поступившее сырье и полуфабрикаты на их соответствие заявкам и накладным документам по объему, качеству и ассортименту. Оформляет акты на недостачу веса, бой, брак, некондиционные продукты. При приготовлении блюд (изделий) выполняет операции: процеживание, замешивание, измельчение, формовка, фарширование, начинка изделий. Регулирует температурный режим. Определяет готовность блюд и изделий по контрольно-измерительным приборам, а также по внешнему виду, запаху, цвету, вкусу. Производит художественное оформление блюд. Осуществляет пуск, остановку, разборку, чистку, промывку используемого оборудования, своевременно определяет его неисправность. Ведет учет расходуемого сырья, товарную отчетность. В больших организациях общепита некоторые из указанных функций выполняются товароведами и другими специалистами.

Инженер-конструктор.

Профессия инженера-конструктора здесь будет описана в самом общем виде. Конкретные обязанности конструктора и необходимые знания очень разнятся в зависимости от задач и структуры организации, где он работает, а также от специфики отрасли, в которой он специализируется.  Конструктор осуществляет конструкторское и технологическое проектирование, разрабатывает и внедряет прогрессивные технологические процессы производства (необходимого оборудования), разрабатывает технологические конструкции различного назначения, отдельные их элементы и части, цехи. Проводит исследования в области конструирования и технологии с использованием новых физических явлений и эффектов, достижений различных областей науки, техники, микроэлектроники. Рассчитывает Экономическую эффективность внедряемых проектов, конструкторских и технологических решений. Обеспечивает технологическую и эксплуатационную надежность. Разрабатывает, планирует, организует технологические процессы изготовления деталей и сборки машин.

Область «НАДО»

В связи с мировым финансовым кризисом, на основе анализа результатов исследований по этой проблеме с 2006 по 2009 год установлено, что в России в ближайшем будущем имеется следующая картина:

Профессии, востребованные до кризиса:

1. инженер программного обеспечения

2. профессора или преподавателя колледжа

3. профессия финансового консультанта.

4. специалист по кадрам может

5. помощник, ассистент врача.

6. специалист по исследованиям рынка

7. IT-администратор

8. оценщик недвижимости, 

9. фармацевт

10. психолог

Профессии, востребованные во время кризиса:

1. Риск-менеджер, или кризис-менеджер. 

2. Специалист по взысканию задолженностей и работе с проблемными кредитами. 

3. Специалист в области IT-безопасности. 

4. Внутренний аудитор компании. 

5. Финансовый директор. 

6. Специалист по лизингу персонала. 

7. Логист. 

8. Корпоративный юрист. 

9. Менеджер по закупкам. 

10. Специалист производственного медиапроцесса. 
Список личностных и профессиональных качеств, которые будут предъявлять работодатели к потенциальным работникам:

· общенаучные (фундаментальные), включающие базовые знания в области математики и естественных наук, гуманитарных и социально-экономических наук; базовые компьютерные и лингвистические навыки; способность понимать и использовать новые идеи и др.;

· социально-личностные и коммуникативные, включающие способность к критике и самокритике, терпимость, умение работать в коллективе, общую культуру, приверженность к этическим ценностям;

· организационно-управленческие, в том числе и системные, включающие способность организовать и спланировать работу; способность применять навыки на практике; умение извлекать и анализировать информацию из различных источников; способность адаптации к новым ситуациям; знание организационно-правовых основ своей деятельности.

· базовые общепрофессиональные знания в избранной сфере деятельности;

· профессионально профилированные (специализированные) знания в соответствии с конкретной профилизацией или специализацией выпускника.
Заключение о том, какой процент респондентов указал в своих критериях выбора профессии востребованность профессии на рынке труда:

В итоге востребованность профессии указали 13% респондентов, большинство указали личные качества или размер заработной платы.

Область «МОГУ»

Ситуация до кризиса:

Пересеклись только несколько профессий, а именно:

1) инженер 

2) экономист
3) врач
К данным профессиям предъявляются следующие критерии личных качеств человека:

ИНЖЕНЕР: Интерес к технике. Важны технические способности, техническая наблюдательность, техническое мышление, пространственное воображение, творческий характер труда. Инженер должен действовать самостоятельно, инициативно, творчески, владеть организаторскими способностями. 
ЭКОНОМИСТ: Каждый экономист должен обладать целеустремлённостью на результат, выдержкой, терпением, внимательностью, аналитическим складом ума, коммуникабельностью, дотошностью. Также экономические знания нужны для ведения домашнего хозяйства, и контролирования  семейного бюджета.

ВРАЧ: Терпение, выдержка, способность управлять своими и чужими эмоциями, чувство ответственности. Работа участкового врача, особенно в периоды массовых сезонных заболеваний отличается повышенной напряженностью, что требует от него психической и физической выносливости. 
Ситуация во время кризиса:

Пересеклись следующие профессии:

1) экономист
2) менеджер

3) юрист
К данным профессиям предъявляются следующие критерии личных качеств человека:

МЕНЕДЖЕР: Внятная речь, хорошая память, высокая эмоционально-волевая устойчивость, развитые коммуникативные и организаторские способности, готовность к разумному риску. Он должен быть смелым, решительным, обязательным, самокритичным, терпеливым, компетентным, обладать чувством юмора. Менеджеру необходима хорошая подготовка в области экономики, права, социальной психологии, психологии труда, управления. Он должен знать трудовое законодательство, закономерности ценообразования, налогообложения, маркетинга, рекламы, технику ведения коммерческих переговоров, организацию производства. Должен ориентироваться в вопросах занятости, социальной защиты граждан, безопасности труда, конфликтологии, профессионального подбора, владеть навыками общения людьми. Желательно знание иностранного языка и умение работать на ПК.
ЮРИСТ: Должен знать: Конституцию РФ, действующие законодательства, методы криминалистики, психологию, логику, основы экономики, организации труда, производства и управления. Профессионально важные качества: высокое чувство ответственности, развитое логическое мышление, инициативность, настойчивость, кропотливость и т.д..






