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ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА

Проблема воспитания  подрастающего поколения далеко не нова. Сегодня она стоит не менее остро, ведь решить те задачи, которые поставлены перед обществом, под силу  только не просто образованному, а ответственному, добросовестному человеку.

В течение 12 лет я знакомилась с самыми различными методами и средствами воспитания, изучала передовой опыт тех, кто сумел  успешнее других решать те или иные задачи в деле воспитания. Однако каждый творчески работающий воспитатель, с уважением и должным вниманием относясь к педагогическим находкам учёных и коллег, ищет свои пути в решении задач воспитания. Именно поэтому воспитательную систему в своём классе я выстраиваю на основе  синтеза нескольких концепций.

И во главу я ставлю системный подход, который позволяет сделать педагогический процесс более целенаправленным, управляемым и, самое важное, эффективным:

· ребенок должен развиваться в условиях целостного интегрированного воспитательного процесса, в котором все компоненты максимально взаимосвязаны;

· воспитательная система класса - это благоприятная среда жизнедеятельности и развития ребенка, эффективно содействующая его личностному росту;

· она позволяет классному руководителю рационально распределить свои усилия при организации воспитательного процесса в классе; 

· позволяет расширить диапазон педагогического влияния на детей и процесс их развития;

· формирует «лицо» класса, его неповторимый облик, что имеет немаловажное значение в развитии индивидуальности членов классного сообщества.

Воспитательную систему я представляю, как комплекс взаимодействующих   компонентов, взаимосвязь и интеграция которых обуславливает формирование благоприятных условий для жизнедеятельности и развития членов классного сообщества.

ЦЕЛЬ: Основное предназначение воспитательной системы заключается в содействии развитию личности каждого ребенка и формированию коллектива в данном классе.

Основными принципами построения жизнедеятельности и воспитательной системы класса   являются:   принцип самоактуализации и принцип гуманизма.   

Необходимо помнить об индивидуальности каждого ученика.  Я  воспринимаю воспитанника таким, каков он есть.  У всех свои способности, привычки, манера поведения, общая культура. Но всех детей объединяют общие потребности: коммуникативность,  самопознание, признание окружающих, самоактуализация.

Исходя из потребностей детей, перед ними вырисовываются перспективы их развития, «Завтрашняя радость»: представитель клуба Отличников, участник, победитель ежегодного конкурса «Ученик года», благодарственное письмо родителям, спикер школьного самоуправления, ученик самого лучшего класса в школе, сертификат Успеха, путевка во Всероссийский детский центр «Орленок».

Воспитательная система класса должна быть открытой системой с максимальными внешними связями и отношениями. В своей работе я использую следующие ресурсы: родительская общественность, Школьная академия, профессиональная подготовка педагогов, классные часы, информационный холдинг, социокультурное проектирование, детское общественное объединение, школьное самоуправление, центр «Гражданин».

Условно мою работу как классного руководителя можно разделить на три этапа в развитии воспитательной системы класса. (Подробное описание всех этапов развития)

1 этап - проектирование системы - 5 - 6 класс

2 этап – развитие системы  - 7 – начало 8 класса

3 этап – стабильное функционирование системы -  8  класс– 9 класс

Результаты 2008 – 2009 года: У ребят значительно повысилась мотивация к учебе и творчеству (качество – 92%, обученность – 67% , качество выросло на 14%,обученность выросла на 3%). Существенно вырос уровень внутренней культуры учащихся, отсутствуют факты асоциального поведения (уровень воспитанности вырос на 3% и составил 96%, высокий показатель по школе). Все учащиеся заняты в системе дополнительного образования, у них значительно вырос уровень социальной активности (дети 92 раза приняли участие в городских и т.д.  конкурсах и олимпиадах – 24 ученика, 10 призовых мест заняли – 4 учащихся). 

По итогам Чековой книжки – система начисления баллов за участие в различных мероприятиях всех уровней - класс занял первое место в школе (3 год подряд). Класс получил грамоту, как самый спортивный класс школы № 93, переходящий приз школы «Золотая пчелка», учрежденный школьным самоуправлением СУПиР, как лучший класс школы в 2008-2009 учебном году.

Воспитательная система нацелена на то, что нашему обществу  нужны современно образованные, нравственно полноценные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, способны к сотрудничеству, обладают чувством ответственности за свои дела и за судьбу своей страны. 

Всем понятно, что без воспитания нет и не может быть надлежащего развития личности. Поэтому, воспользовавшись расхожим сегодня словом, позволю себе помечтать: как хочется ощутить себя однажды «классным» классным руководителем!!

