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Современного педагога должны отличать инициатива  и ответственность, потребность в постоянном обновлении и обогащении  своих знаний, способность смело принимать новаторские решения и активно приводить их в жизнь.( Е.К. Осипова)
В настоящее время увеличилось число тревожных детей, отличающихся повышенным беспокойством, неуверенностью, эмоциональной неустойчивостью. Школа, составляющая социальную среду, в которой дети находятся в продолжение значительной части времени, нередко создает для них психологические трудности.
Тревожность –распространенное в настоящее время психологическое явление , частный симптом нервозов , а также других заболеваний , пусковой механизм расстройств эмоциональной сферы личности . В связи с этим в педагогической  профессиональной деятельности необходимо применять упражнения по школьной тревожности .Данную работу планирую проводить в групповой форме состоящей из упражнений на снятие тревожности в различных школьных режимных моментов. 

Наше исследования показало, что возникновение тревожности у детей вторых классов(в исследовании участвовали школьники младших классов в количестве двадцать человек) ,это несформированность ребенка как субъекта учебной деятельности , заниженная самооценка, непринятие собственного «Я». Разработанные упражнения составлены в соответствии с возникающими причинами тревожности у младших школьников. Состоят из двух блоков которые включают пять направлений .(см рис 1)
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(рис.1) Направления по снятию школьной тревожности
В связи с тем, что младший школьник определенное время находиться в образовательном учреждении по этому, все упражнения включены в режим работы второго класса. Учитель, не нарушая режима школьной жизни применяет их на перемене и уроках, дополняя тематику урока. Они как-бы вкрапляются в учебный процесс. Создавая, то рабочую, то эмоционально раскрепощенную атмосферу в классе. (см.рис.2)
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Рис.2. Упражнения на снятие школьной тревожности
Упражнения проводятся на уроке как физкульт- минутка, анализ самого себя, самооценка, взаимооценка, до урока для создания ситуации успеха на уроке, на перемене в качестве развития представления о собственной уникальности.
Для работы над снятием тревожности у детей младшего школьного возраста необходима работа с родителями . Для этого необходимо организовать родительские собрания на тематику «Школьная тревожность». Проводить 
Темы: «Тревожность – это», «Скрытая тревожность», «Школьная тревожность ее связь с школой», « Коррекция школьной тревожности» Анализ полученных данных показал, что уровень тревожности у детей второго класса снижается на 70%. При включении в образовательный процесс упражнений разработанных, двух блоков. 
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