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Задача сохранения и укрепления здоровья детей и подростков считается одной из ведущих задач  образовательных учреждений. Несмотря на это, в большинстве из них используются малодейственные методы охраны  и укрепления здоровья. В ряде образовательных учреждений акцент переносится на медицинскую диагностику, оздоровительные, физиотерапевтические и другие лечебные мероприятия. Особенно это характерно для инновационных школ различного вида и типа, в которых нередко медицинские мероприятия используются как способ снижения отрицательных влияний нетрадиционно организованного учебного процесса. В большинстве регионов разработаны программы, которые можно объединить под названием «Образование и здоровье». Однако эффективность этих программ также не очень высока. 

Сложившаяся ситуация определяется прежде всего отсутствием целостного системного подхода к определению самого понятия «здоровье», к рассмотрению его становления в онтогенезе как ценностного  основания для построения образовательного процесса. В результате во многих публикациях, посвященных проблеме сохранения и укрепления здоровья школьников в процессе их воспитания и обучения, все чаще следующий закономерный вывод: формулировка «комплексная работа по сохранению здоровья» в большой мере соответствует содержанию и методам решения проблем сохранения и укрепления здоровья учащихся и педагогов, чем термин «здоровьесберегающие технологии».

Построение такой комплексной работы, неразрывно связано с определенным образовательным учреждением своей миссии по отношению к воспитанникам. М. М. Поташник, В. С. Лазарев и др. определяют миссию образовательного учреждения как сознательный, обоснованный выбор педагогическим коллективом важнейших функций своей деятельности, масштабов и уровнем их реализации, конкретных приоритетов педагогической жизнедеятельности. Комплексная работа по сохранению и укреплению здоровья субъектов   образовательного процесса должна начинается с конкретизации понятия «здоровье» с учетом специфики конкретного образовательного учрежденья.

Я считаю, что актуальной задачей совместного российского образования является воспитание подрастающего поколения, способного принимать активное участие в создании национальных общественных, образовательных, культурным, религиозных ценностей. Выпускник школы должен быть знаком с культурными ценностями своей страны, а также других стран и народов. Он должен стремится в разумных пределах сочетать личные интересы с интересами страны, общества, государства и других людей, правильно выбирать жизненные цели, избегая крайностей коллективизма и индивидуализма, быть терпимым к другим и их ценностям. Он должен поддерживать и стремиться осуществлять на практике идею устойчивого развития общества в рамках социального мира, отвергая эксплуатацию в любых формах, воспринимать демократию как реальное народовластие и в то же время осознавать ограниченность ее современных форм. Он должен быть способен адаптироваться к изменяющимся условиям жизни, готов активно влиять на эти условия для достижения как общественного прогресса, так и личного успеха. 

Основываясь на идеях ценностного  и культурологического подходов к  организации образовательного процесса, предлагаем рассматривать здоровье как символ, задающей образ человека, способного в рамках данной культуры  поддерживать ее своей жизнедеятельностью и достигать состояния благополучия. В этом случае «нездоровье» - это образ человека, который сознательно или бессознательно не принимает системы  ценностей конкретной системы ценностей конкретной культурно-исторической общности и как следствие не способен быть благополучным. Таким образом, проблема сохранения и укрепления здоровья переходит из информационно-профилактической в педагогическую проблему организации системы воспитательной работы с учетом медико-психологической и социально-культурных факторов. Поэтому мы предпочитаем говорить не о здоровье сберегающем образовании, а о здоровье формирующем, так как, по нашему мнению, последнее понятие наиболее соответствует смысловому содержанию рассматриваемой проблемы.

Новые подходы к содержанию понятия «здоровье» требует уточнения общей стратегической цели образования. Идеалом современного образования должно стать воспитание гармонически развитой зрелой личности. Зрелость личности проявляется в подготовленности человека к позитивному жизнепроживанию, активному и целенаправленному стремлению к достижению состояния физического, психического, душевного и социального благополучия. Отличительным признаком зрелой личности, по нашему мнению, является сознательное отношению человека к своему физическому и психическому здоровью как источнику и необходимому условию оптимальной жизнедеятельности и долговременной активности во всех сферах бытия.

Гармоничность развития личности человека проявляется в целостности ее структура на определенном возрастном этапе его развития. Для дисгармоничной личности характерны различные нарушения эмоциональной, познавательной, нравственной и поведенческой сфер: беспричинные страхи, немотивированная агрессия  и т. п. Подобные нарушения являются проявлениям нездоровья и, как правило, приводят к гиперкомпенсации, неадекватности самооценки и уровня притязаний.

В процессе развития человека структура его личности претерпевает различные изменения, фиксирующие ее новое состояние. Эти изменения могут проводить к временным проявлениям состояния нездоровья как трудностям  личного роста. Нездоровье как устоявшаяся форма жизнедеятельности человека является, по нашему мнению, результатом его неспособности к позитивному саморазвитию в конкретных жизненны обстоятельствах. Таким образом, содержанием воспитания гармонически развитой личности является освоение конструктивных способов преодоления трудных жизненных ситуаций.
Сущность конструктивных способов поведения состоит в том, что они позволяют овладеть трудной ситуацией, т. е. преодолеть существующее препятствие, и являются активными, сознательными, целенаправленными и адекватными в отношении объективных условий и собственных возможностей. При этом, в зависимости от обстоятельств, усилия личности могут быть направленные либо на изменение условий жизнедеятельности, либо на активизацию и развитие собственных возможностей и способностей. Как отмечают многие отечественные и зарубежные психологии, условие конструктивных способов поведения: 

- повышает положительный потенциал личности;

- способствует формированию уверенности в себе, в своих силах;

- развивает чувство компетентности и собственной ценности;

- ведет к становлению важных волевых качеств.

В самом широком плане конструктивное поведение обеспечивает жизненную стойкость человека, его способность противостоять трудностям, сохраняя себя как ценностную личность. Следственно, содержание здоровье формирующего образования заключается в формировании у детей и подростков в процессе учебно-воспитательной деятельности навыков конструктивного поведения. 

Здоровьеформирующее образование возможно только при создании благоприятной образовательной среды для поддержания личностного  развития и совершенствования сущностных сил ребенка, с условиям выделяемым медицинского, психологического и педагогического направлений. Условность выделения направлений здоровье формирующего образования проявляется в том, что только их единство во времени и образовательном пространстве позволяет говорить о формировании у ребенка здоровья как целостного медико-психолого-педагогического явления.
Природа дает человеку возможность быть здоровым, но воспользуется он этой возможностью или нет – зависит от его поведения. «Болезней поведения» много, более трех десятков. Это и курение, и алкоголизм, наркомания и пристрастие к азартным играм. 

Вредными привычками следует считать не только неправильные действия, но также и привычное отсутствие действия в ситуации, где оно должно было осуществляться. 

Злоупотребление алкоголем и табаком и наркотиками, относятся к так называемым пагубным пристрастием. В чем же сходство между ними? Сходны они в том, что все приносят вред.

Система борьбы с алкоголизмом и наркоманией, сложившаяся к настоящему времени, обязательно должно быть дополнено таким важным элементом, как антиалкогольное воспитание подрастающего поколения. Кроме того, антиалкогольное и антинаркогенное воспитание должно подкрепляться подлинно научным антиалкогольным и антинаркотическим просвещением граждан. 

Меры по усилению борьбы с наркоманией  в нашей стране могут оказаться достаточно эффективными лишь в том случае, если они будут дополнять настойчиво осуществляемую систему антинаркогенного воспитания, проводимую в первую очередь в семье, родителями. 

  Трудности в проведении первичной профилактики касаются педагогов, родителей, психологов, врачей. Прежде всего это связано с практическим отсутствием подготовленных по проблеме кадров. Большая часть педагогов школ, средних и высших учебных заведений не имеют знаний по диагностике коррекционному воспитанию детей и подростков в современных социальных условиях нашей страны.
Сегодня мы говорим о наркомании, а наркомания – это болезнь цивилизации, которую необходимо не просто лечить, а самым жестким образом искоренять. Поэтомуконцепция здоровъеформирующего образования с применением здоровьесберегающих технологий, на наш взгляд, может стать первоосновой в формировании антинаркотического воспитания молодежи и первичной профилактики наркозависимости.

