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Концепцией модернизации российского образования определена необходимость опережающего развития среднего профессионального образования, поскольку на современном этапе развития экономики страны возрастает потребность в высококвалифицированных практико-ориентированных рабочих кадрах, способных реализовывать широкий спектр производственных функций.

Успешность модернизации среднего профессионального образования можно рассматривать с различных аспектов:

- во-первых, через повышение качества профессионального образования в направлении подготовки высоквалифицированных компетентностных специалистов, способных найти себя на рынке труда, и повышать свою квалификацию в течение всей жизни;

- во-вторых, через реализацию возможности получения обучающимися непрерывного образования – продолжения обучения и переобучения, позволяющей реагировать на сигналы динамично развивающейся экономики и изменения конъюнктуры рынка труда.

Социально-экономическая реальность требует от системы среднего профессионального образования специалистов качественно нового типа: конкурентоспособных, инициативных, компетентных, предприимчивых, высококвалифицированных, коммуникабельных, имеющих навыки делового общения, легко адаптирующихся к изменениям, осваивающим современного технику и технологию наукоемкого производства, способных к анализу сложных ситуаций и принятию ответственных решений, постоянно повышающих уровень образования и квалификацию. Качество образования становится главным механизмом решения целого комплекса социально-экономических проблем.

Особое место среди слагаемых качества образования отводится социальному партнерству учреждений профессионального образования с предприятиями. Под социальным партнерством нами понимается система взаимоотношений, обеспечивающая подготовку специалистов среднего звена, конкурентоспособных и мобильных на рынке труда. В качестве участников социального партнерства выступают педагоги, студенты и их родители, работодатели (предприятия), общественные организации. 

В период прохождения учебной практики «Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих», в работе со студентами 2 курса специальности 39.02.01 Социальная работа была реализована  модель работы   творческой мастерской   при выполнении группового  проекта «Особенности соблюдения этических норм и правил в деятельности будущего социального работника». 

Работа осуществлялась поэтапно.
1 этап «Индукция»,   где индуктор на первом занятии   предложил студентам   выполнить задание: творчески представить значимость  соблюдения этических норм и правил в деятельности будущего социального работника.
II этап «Творческий процесс» - обучающиеся за отведенное время обрабатывали различные информационные источники: что предполагало посещение Центральной районной  библиотеки, библиотеки колледжа,   проведение экскурсии в ГКУ «Центр занятости населения Дубовского района»  и д.р.
III этап «Творческий продукт» - афиширование своих достижений. Будущие социальные работники в ходе внутреннего диалога и диалога в парах, выполняли коллаж «Правила общения  специалиста по социальной работе с получателями социальных услуг». На данном этапе  состоялась встреча студентов со специалистами ГКУ СО «Дубовский центр социального обслуживания населения»  на тему «Этические нормы и правила в деятельности социального работника»; был организован практикум «Этические нормы и правила в играх и упражнениях». 

IV этап «Взаимодействие с профессией» - второкурсники провели упражнение «Интервью»,  в котором узнали, как нужно готовиться к мероприятиям и встречам  различного уровня.
V этап «Соотнесение  с достижениями культуры  и практики». На  данном этапе студенты пришли к выводу, что можно использовать  памятки, брошюры, коллажи, однако  кластеры более доступны и интересны.

VI этап «Cамоанализ» проходил в форме «Фоторефлексии», на котором каждому студенту представилась возможность коррекции своей деятельности. 

На этом работа творческой группы не закончилась, члены группы   самостоятельно разработали и провели для студентов 1 курса  специальности Социальная работа внеклассное  занятие «Этические нормы и правила в играх и упражнениях».  

На занятии были использованы:  упражнения с элементами игры, упражнения «Этические дилеммы». В ходе встречи первокурсники составили групповой кластер-загадку: «Правила этикета и мы - будущие социальные работники». Изюминкой  мероприятия стало упражнение «Скажи мне комплимент», где все студенты   обменялись приятными словами и пожелали друг другу удачного учебного дня.

Технология творческая мастерская при тесном взаимодействии с социальными партнёрами  даёт возможность   влиять на интегральные характеристики человека (потребности, интересы, мотивы, ценностные ориентации, установки, смыслы), определяющие динамику личностной системы в целом и становление такого профессионально-значимого качества личности, как самоорганизация. 
Современный подход в подготовке специалистов в области  профессионального образования характеризуется изменением системы их обучения и переходом от получения знаний, умений и навыков к формированию у студентов общих и специальных профессиональных  компетенций, помогающих им учиться,   быть более гибкими, соответствовать модели выпускника колледжа, быть более успешными в дальнейшей жизни и в профессиональной деятельности.
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