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В «Основных направлениях реформы образования сказано: «Целью трудового воспитания и обучения должно быть привитие любви к труду и уважения к людям труда; ознакомление обучающихся с основами современного промышленного и сельскохозяйственного производства, строительства, транспорта, сферы обслуживания; формирование у них в процессе учёбы и общественно полезной работы трудовых навыков и умений; побуждение к сознательному выбору профессии и получение первоначальной профессиональной подготовки».

Чтобы осуществить намеченные планы, необходимо повысить эффективность трудового обучения и воспитания как на уроках, так и во внеклассной деятельности.
Значительное место занимают техническое творчество и конструирование, которые призваны расширить знания обучающихся об окружающей действительности, машинах, механизмах, их использовании в народном хозяйстве. Создавая те или другие изделия, обучающихся знакомятся с различными профессиями, людьми труда, что очень важно для профессиональной ориентации.

В процессе работы обучающихся создают различные по сложности, но доступные для выполнения конструкции из легкообрабатываемых материалов, пользуясь ручными инструментами и приспособлениями. У обучающихся отрабатываются навыки и умения, расширяется политехнический кругозор. Получая от преподавателя во время бесед теоретические сведения, обучающиеся узнают много новых слов, за счёт технической терминологией происходит расширение словарного запаса.

Конструирование – это сложный, многогранный, творческий процесс. Об этом необходимо помнить постоянно. Здесь нет мелочей, начиная с постановки цели труда и заканчивая готовым изделием. Нельзя давать обучающимся непосильные задания, работы должны быть выбраны с учётом возрастных особенностей обучающихся. В процессе конструирования не следует ставить жёсткие требования непременно следовать данному чертежу, техническому рисунку. Главное, чтобы обучающиеся самостоятельно думали и, создавая новую поделку, вносили в её конструкцию что-то своё. Пусть они пофантазируют, ощутят радость познания, радость труда. Известный советский педагог В.А. Сухомлинский писал: «Радость труда – могучая воспитательная сила. В годы детства каждый ребёнок должен глубоко пережить это благородное чувство».

Техническое моделирование – создание различных технических объектов. Изготавливая модели старых машин, обучающиеся сравнивают их с современными конструкциями, знакомятся с историей развития техники, а в конечном итоге с историей нашей Родины. Поэтому важен не столько сам объект, а методическая основа, на которой строятся занятия. Изготовление конкретной поделки является лишь средством реализации поставленных целей.

Неоценимая роль моделирования и конструирования в умственном развитии обучающихся. Изготавливая то или иное техническое изделие, обучающиеся знакомятся не только с его устройством, основными частями, но и назначением, использованием в народном хозяйстве, получают сведения общеобразовательного характера, учатся планировать и исполнять намеченный план, находить наиболее рациональное конструктивное решение, создавать свои, оригинальные поделки.

Чтобы обучающиеся имели целостное представление об изготавливаемом объекте, необходимо познакомить их основными понятиями и терминами, которыми будет пользоваться преподаватель в процессе изложения материала, дать краткую историческую справку, техническую характеристику машины, механизма, строительного или другого сооружения, объяснить их устройство и назначение.

Мир техники очень велик, и занятия моделированием позволяют лучше познать его, развивают конструкторские способности, техническое мышление и являются одним из важных способов познания окружающей действительности. Значение технического творчества трудно переоценить. С этой целью в нашей стране создана система внешкольных учреждений, где дети занимаются в различных кружках по интересам, расширяют сведения по техническому моделированию, конструированию и макетированию.

Модель – слово многообразное, используется в различных отраслях знаний, производстве, технике. Под моделью в широком смысле подразумевают устройство, которое воспроизводит действительный объект (в большинстве случаев в уменьшённом виде) в научных, практических или спортивных целях.

В проектировании моделью называют изделие, являющееся трёхмерным упрощённым изображением предмета в установленном масштабе. Модель является составной частью макета.

Учебная модель служит наглядным средством в работе с обучающимися и является пособием, которое воспроизводит объект или его части в трёхмерном измерении. Модели могут полностью, во всех деталях воспроизводить объекты и передавать лишь общее сходство с ними. В первом случае модель является копией, во втором – стилизованной моделью. Сюда относят контурные (силуэтные) модели. Этот принцип моделирования соблюдают и на более высоком уровне обучения, например при вырезании из фанеры контурных моделей судов, кораблей, автомобилей. В проектировании изделие являющееся двухмерным изображением предмета в упрощённом виде, называют темплетом.

Занятие «Технического моделирования», в основном, имеет практическую направленность. Он знакомит обучающихся с технической терминологией, различными техническими профессиями, призван содействовать подготовке кадров для инженерно-конструкторских профессий.
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