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В настоящее время современному обществу требуются специалисты, способные самостоятельно ориентироваться в потоке меняющейся информации, способные сравнивать, анализировать, находить лучшие варианты решений, т.е. проводить исследования в условиях профессиональной деятельности. В связи с этим существенно меняются требования к уровню профессиональной подготовки обучающихся, целям, содержанию образования, что находит отражение в нормативно-правовых документах, регулирующих деятельность педагогических колледжей.
В Федеральном государственном образовательном стандарте среднего профессионального образования указано, что учитель начальных классов должен обладать общими и профессиональными компетенциями, включающими в себя способность: ОК 7. Ставить цели, мотивировать деятельность обучающихся, организовывать и контролировать их работу с принятием на себя ответственности за качество образовательного процесса, ПК 4.5. Участвовать в исследовательской и проектной деятельности в области начального образования. 
В связи с этим в процессе профессиональной подготовки обучающихся педагогического колледжа решаются задачи, связанные с определением того, какими знаниями и умениями должен обладать будущий учитель начальной школы в соответствии с этим кругом обязанностей, как эти знания и умения он будет применять в своей профессиональной деятельности, какими качествами личности должен обладать, чтобы знания, умения и практический опыт давали максимальный результат. 

Актуальным в период обучения в педагогическом колледже будущих специалистов становится перевод обучающихся из объекта педагогического воздействия, когда реализация его творческих возможностей предполагается только в будущей профессиональной деятельности, в активную позицию субъекта учебной деятельности, при которой он мог бы проявить самостоятельность, инициативность и творчество. Поэтому, весьма актуальным является переход от репродуктивных методов обучения к исследовательским, с высокой степенью самостоятельности, которые обеспечивают эффективное формирование профессиональных знаний и умений, побуждают к развитию познавательной активности, создают условия для реализации и совершенствования личности. 
Проблема подготовки студентов к формированию элементов исследовательских умений младших школьников выступает как фактор развития личности, способствует формированию многостороннего подхода к ребенку, развивает творческое мышление и воображение, эмоциональную сферу студентов, положительное отношение к профессии педагога. 
Результатом такой подготовки является готовность обучающихся к осуществлению исследовательской педагогической деятельности. В составе готовности выделяются следующие компоненты: мотивационный – выражается в потребности успешно выполнять поставленную задачу, в проявлении интереса к вовлечению младших школьников в исследовательскую деятельность, в стремлении к успеху; операционно-действенный – предполагает владение знаниями об исследовательских умениях учащихся начальных классов, умением их формировать; оценочный – характеризует оценку своей подготовленности и соответствие процесса решения профессиональных задач поставленным ситуациям.
В системе мер, направленных на формирование у студентов профессиональных качеств, большую роль играет учебно-исследовательская работа, которая поможет потом им в формировании исследовательских умений младших школьников. Исследовательские умения рассматриваются как возможность реализации совокупности операций по осуществлению интеллектуальных действий, приводящих к обнаружению нового знания. К ним относятся: умение видеть проблемы, ставить вопросы; умение выдвигать гипотезы, давать определение понятиям; умение классифицировать, наблюдать, делать выводы и умозаключения; умение структурировать материал; умение объяснять, доказывать и защищать свои идеи. 

Для этого учебно-исследовательская деятельность самих обучающихся в педагогическом колледже включает комплекс мероприятий, куда входят: система работы с информацией: умение найти информацию в справочной и учебной литературе, Интернет-источниках, обработать ее, сохранить и представить в виде сообщений, рефератов, учебных проектов; защита курсовых и выпускных квалификационных работ на актуальные темы современного образования; публикации материалов проведенных исследований; выступление с докладами на научно-практических конференциях. Все это положительно сказывается на формировании у них таких ценных качеств личности, как целеустремленность, самостоятельность, активность, трудолюбие, пытливость, стремление к творческому переосмыслению полученных знаний. 
Вовлечение будущих педагогов в многогранную исследовательскую практику способствует приобретению ими прочных знаний основ исследовательской работы, развитию исследовательских умений и навыков, что является необходимым условием их успешной работы по руководству учебными исследованиями в начальной школе.
