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В рамках современного мира, развитие инновационного государства, роль системы среднего профессионального образования существенно возрастает. Российская Федерация и Республика Татарстан нуждаются в квалифицированных кадрах, творческой и активной молодежи и в рамках этого необходимо создание условий для ее эффективной занятости.

Однако система среднего профессионального образования столкнулась  с низкой трудоустроенностью выпускников по своей специальности. Решением данной проблемы является внедрение дуальной системы обучения.

Помимо этого главными задачами профессионального образования служит повышение качества подготовки квалифицированных специалистов и рабочих, престижа соответствующих профессий, привлекательности образовательных программ.
     Актуальность данной темы состоит в отличительном для нашего времени изменении в характере образования и осуществлении подготовки специалистов на основе новых федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования (ФГОС СПО), основанных на компетенциях.

Компетентность, как способность делать работу качественно и эффективно, проявляется через формы поведения в профессиональной среде, связывается с эффективностью труда, оценкой качества процесса и результатов деятельности.
Дуальная система обучения специалистов, прежде всего, направлена на совершенствование подготовки профессиональных кадров, с учетом экономических нужд в специалистах, разработка форматов и моделей взаимодействия профессиональных образования и предприятий в подготовке кадров, создание, утверждение и внедрение и популяризация моделей дуального обучения.
Внедрение дуальной системы будет способствовать устранению недостатков традиционных форм и методов обучения - разрыв между теорией и практикой. Таким образом, эта система будет способствовать высокой степени мотивации у обучающихся к получению новых знаний и навыков  в работе, для предприятий это возможность получить максимально подготовленных специалистов для профессиональной деятельности.
Современная система дуального образования, внедряемая в нашей стране, в любое образовательное учреждение представляет собой процесс сложной подготовки перехода с традиционной формы обучения к системе дополнительного образования. 
Основной принцип дуальной системы обучения – это равная ответственность учебных заведений и предприятий за качество подготовки кадров. Для работодателей это возможность подготовить для себя кадры, экономия на расходах по поиску и подбору работников, их переучивании и адаптации.
Для молодых людей дуальное обучение это отличный шанс рано приобрести самостоятельность и легче адаптироваться к взрослой жизни.
В безусловном выигрыше остается и государство, которое эффективно решает задачу подготовки квалифицированных кадров для своей экономики.
Не мало важным преимуществом является то, что выпускники  при продолжении работы на предприятии не нуждается в психологической и профессиональной адаптации, он хорошо ориентируется в проблемах, возникающих в процессе работы, для производственных целей он коммуникабелен. Здесь, несомненно, учитываются и техническое развитие (овладение производственными технологиями), и социальный уровень (профессиональная трудовая деятельность) будущих специалистов. 
Поэтому, можно сказать, что эта система подготовки кадров носит социально-технологический характер, где наряду с технологическим оборудованием и применяемыми технологиями присутствует и необходимый уровень социальной подготовки специалиста.

Переход на систему дуального обучения позволит значительно укрепить практическую часть учебного процесса, поможет решить задачу подготовки специалистов, повысит конкурентоспособность и мобильность выпускников на рынке труда, будет способствовать укреплению взаимосвязи образовательных учреждений общего и профессионального образования.
Более широкое применение дуальной системы обучения предоставит возможность трудоустроиться по выбранной специальности, будет решена проблема в количестве и в наименовании специалистов на рынке труда.

В рамках образовательных учреждений должны быть разработаны нормативно-правовые и учебно - методические документации по системе дуального обучения, прохождение стажировок преподавателей колледжа на предприятиях в целях повышения квалификации.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что дуальная форма обучения укрепит практическую составляющую учебного процесса, обеспечит качественную подготовку специалистов в соответствии с требованиями ФГОС СПО.

Будет способствовать качественно новому уровню подготовки и переподготовки  высококвалифицированных рабочих кадров и специалистов для высокотехнологичного производства, а также формированию общих и профессиональных компетенций выпускников колледжа, обеспечивающих их конкурентоспособность и востребованность на рынке труда. А также  развитию эффективной системы социального партнерства в сфере профессионального образования.                                                                                
Исходя из выше сказанного, можно сделать вывод, что необходимо внедрение технологий развития социального партнерства.  Внедрение дуальной системы в профессиональное образование решит проблемы, связанные с использованием студентов  на рабочих местах, должностях, которые не только позволяют ликвидировать дефицит рабочих кадров, но способствуют совершенствованию подготовки работников управленческого звена. 
Будут разрешены проблемы сочетания успешной учебы и работы; коллектив колледжа профессионально и целесообразно может использовать производственный и учебно-методический опыт преподавателей спецдисциплин, их знания производственных процессов предприятия. 
Дуальная система обучения позволяет студентам получить и применить практические навыки в конкретном виде деятельности на стадии обучения в колледже. 
Кроме того, базовое предприятие получает целевой адаптированный кадровый потенциал. Студенты могут по окончании колледжа выбрать место работы на базовом предприятии.
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