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Реализация Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО) определяет требования к организации образовательного процесса, направленного на формирование и достижение целевых ориентиров у воспитанников дошкольных образовательных организаций (ДОО). Данные характеристики возможных достижений воспитанника (целевые ориентиры) формируются через активное использование культурных практик и определенных видов деятельности (игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская, самообслуживание и элементарный бытовой труд, конструирование, изобразительная, музыкальная,  двигательная).
 На смену «субъект-объектной» логике воздействия на ребенка приходит логика содействия, сотрудничества. Воспитанник становится субъектом своего собственного развития, рассматривается как самоценная личность.

Гуманистическая культура воспитания есть качественно иное измерение человеческих взаимоотношений, построенных на равноправии, равноценности, уважения и доверия. Принятие целостности личности в единстве социально-культурного, природного, экзистенциального аспектов предполагает наличие свободоспособности как  характеристики личности, способной реализовывать   самостоятельное познание, жизненное предназначение, осуществлять собственный, индивидуальный (особый) выбор.
Образование - часть культуры, которая, с одной стороны, питается ею, а с другой - влияет на сохранение и развитие через человека. Чтобы обеспечить восхождение человека к общечеловеческим ценностям и идеалам культуры, образование должно быть культуросообразным. Это означает, что основным методом его проектирования и развития должен стать культурологический подход, который предписывает поворот всех компонентов образования к культуре и человеку как ее творцу и субъекту, способному к культурному саморазвитию.
В свете этого компонентами культурологического подхода в личностно ориентированном образовании выступают:
- отношение к ребенку как субъекту жизни, способному к культурному саморазвитию и самоизменению;
- отношение к педагогу как посреднику между ребенком и культурой, способному ввести его в мир культуры и оказать помощь и поддержку каждой детской личности в ее индивидуальном самоопределении в мире культурных ценностей;
- отношение к образованию как культурному процессу, движущими силами которого являются поиск личных смыслов, диалог и сотрудничество его участников в достижении целей культурного саморазвития;
- отношение к образовательной организации (детскому салу, школ) как целостному культурно-образовательному пространству, где живут и воссоздаются культурные образцы совместной жизни детей и взрослых, происходят культурные события, осуществляется творение культуры и воспитание человека культуры.

  Педагог ДОО, осознанно осуществляющий приобщение ребенка к ценностям культуры обеспечивает условия, при которых ребенок личностно принимает предлагаемый ему опыт человечества – опыт, который самостоятельно приобретается каждым человеком, являясь  уже хорошо апробированным и изученным, и производит его оценку с позиции личной значимости.  Компетентность педагога в приобщении ребенка к культурному наследию человечества предполагает знание разнообразия культурных практик, умение их организовать, и обеспечить процесс их интериоризации. Всё это позволяет по-новому взглянуть на содержание педагогической деятельности, организацию различных видов детской деятельности и отношение к её результатам. Педагог, признавая уникальность ребенка, прогнозирует эффективность своих воздействий на формирование и становление его личности. Без соблюдения прав, свобод ребенка, выделения культурного пространства и его возможностей, а самое главное не нарушая целостности человеческого существования.  
Работа психолога заключается в психолого-педагогическом сопровождении деятельности педагогов в процессе планирования и реализации деятельности  по  освоению ребенком  объектов  культуры,  преобразованию  предметно-пространственной среды  ДОО в целях удовлетворения разнообразных познавательных и прагматических потребностей, поиска и апробации новых способов  поведения и приобретение нравственного и эмоционального опыта общения с окружающими.
 Работа нашей секции Педагогического марафона нацелена на определение круга теоретической и практической готовности педагогов к  обеспечению гуманистического личностно-ориентированного образования с включением культурологического подхода к организации жизнедеятельности детей в детском саду, по формированию у них культурных ценностей, личностных качеств, моральных и нравственных установок общества. При этом культурные ценности и духовно-нравственные характеристики  должны быть личностно присвоены самим педагогам, должны быть осознаваемыми в том значении, которое они могут оказать на формирование личности ребенка. 
Работа секции направлена на поиск и определение круга задач и направлений деятельности с педагогическим коллективом ДОО в работе по профессиональному и личностному саморазвитию, повышению мотивационной направленности к творческой деятельности, по достижению и совершенствованию профессионального мастерства. Такая помощь и поддержка педагогов в осознании собственной ценностной и нравственной сферы, в осознании собственной уникальности и оригинальности в профессии необходима педагогом, чтобы стать базой, которая будет обеспечивать индивидуализацию их профессиональной деятельности, которая им позволит реализовывать потребности в профессиональном саморазвитии и творческом оригинальном самовыражении.
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