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В условиях перехода среднего специального образования на ФГОС СПО [1] развитие личности в системе образования обеспечивается, прежде всего, через формирование и развитие общих компетенций (далее - ОК). Овладевая ими в процессе обучения, обучающийся становится способным к саморазвитию и самосовершенствованию. ОК связаны с разными сферами деятельности человека, в частности ОК 2, ОК 8 обеспечивают организацию обучающимся своей учебной деятельности, т.е. то, без чего человек изменяющейся личностью стать не может. 


Формирование ОК 2 «Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество» и ОК 8 «Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации» [1, с. 3-4] осуществляется в рамках рефлексивного подхода к обучению студентов. 
ОК 2 мы соотносим с умением обучающегося ставить цель своей деятельности, ОК 8 – с умением планировать свою деятельность для достижения этой цели. Для того чтобы начать применять методику развития данных ОК у обучающихся одной специально взятой группы II курса на занятиях по русскому языку и культуре речи, нам необходимо было установить состояние сформированности у них умений ставить цель своей деятельности и планировать её для достижения этой цели, а также объективно оценивать свою подготовленность к занятию. Для этого перед выполнением заданий плановой практической работы обучающимся были даны задания такого типа:
Перед выполнением основных заданий:

Поставьте цель своей работы.

Составьте план действий для достижения этой цели.

После выполнения практической работы:

Задания практической работы были трудными для вас? Почему? Оцените свою подготовленность к практической работе по пятибалльной шкале. Аргументируйте свой ответ.  
Первое задание – поставьте цель своей работы – было дано для  проверки состояния сформированности у обучающихся умения ставить цель своей деятельности.

Анализ работ показал, что 10 обучающихся (33,3%) из 30 проигнорировали данное задание, объяснив это тем, что не умеют ставить цель деятельности, не понимают, как это нужно делать. Остальные 20 человек ставили разные цели. Приведём примеры ответов:
· Закрепить изученный материал по теме…
· Проверить свои знания по теме…

· Выполнить работу без ошибок

· Получить хороший результат и др.
Таким образом, умением ставить цель своей дальнейшей деятельности обладают 66,7 % обучающихся в группе. 

Второе задание – составьте план действий для достижения этой цели – было дано для  проверки состояния сформированности у обучающихся умения планировать свою деятельность.

С данным заданием справились 15 обучающихся (50%) из 30.  Правильным вариантом выполнения данного задания мы считаем следующий: 
1. Прочитать все задания практической работы;

2. Оценить свои возможности; 
3. Выполнить задания;

4. Проверить себя;

5. Определить, были ли задания трудными для меня;
6. Поставить себе отметку, привести аргументы. 
Приведём пример подобного ответа: 

· Просмотр заданий;
· Анализ своих возможностей; 

· Выполнение заданий, начиная с более лёгких; 

· Постепенный переход на сложные задания;
· Проверка выполнения всех заданий;
· Вывод о трудности заданий;
· Оценивание своей подготовленности к практической работе;
· Аргументирование самооценки.
Таким образом, 50 % обучающихся в группе затрудняются в составлении программы своей деятельности для достижения поставленной цели.
Третье задание - задания практической работы были трудными для вас? Почему?- было дано с целью проведения рефлексии после работы с заданиями.
Анализ ответов показал, что 11 (36,6 %) обучающихся из 30 не выполнили задание; 9 (30 %) обучающихся указали, что задания не были трудными для них; остальные 11 (36,6 %) обучающихся указали разные причины возникших затруднений. Например:
· Не до конца понял тему;

· Забыл, как выполнять задание…

· Не было на занятии, когда разбирали задания типа...

Четвёртое задание - оцените свою подготовленность к практической работе по пятибалльной шкале. Аргументируйте свой ответ – было дано с целью определения умения обучающихся объективно оценивать свои возможности в выполнении заданий практической работы.
Анализ работ показал, что только 5 (16,6%) из 30 смогли сами оценить свою работу, аргументировав поставленную отметку. Например:
· Отметка «4», так как при выполнении некоторых заданий сомневался в правильности своего выбора.

Таким образом, 83,4 % обучающихся в группе не умеют оценивать свою деятельность и приводить аргументы самооценки.
Анализ выполнения всех заданий показал, что большинство обучающихся в группе умеют ставить цель своей деятельности, половина может составить программу своих действий для достижения своей цели, но только треть обучающихся в группе может провести рефлексию деятельности и шестая часть может оценить себя и свою работу. 
Таким образом, на основе проведённой диагностики можно говорить о необходимости специально организованной системы работы по формированию и развитию у обучающихся ОК 2 и ОК 8 на занятиях по русскому языку и культуре речи. 
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