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Музыкальная самостоятельная деятельность  на музыкальной тематической площадке «Домисолька» в теплое время года  является одним из направлений художественной деятельности, где есть возможность  применить интегрированные формы деятельности. Художественная самостоятельная деятельность возникает почти всегда по инициативе детей и проходит, казалось бы, без непосредственного руководства педагога. Однако нужно говорить о необходимости педагогического руководства этой деятельностью. Особенности воздействия музыкального руководителя в том, что он косвенно, незаметно для ребенка побуждает его к самостоятельной деятельности, создавая благоприятные педагогические условия для формирования у детей самостоятельной художественно-творческой деятельности. Каковы же эти условия?  

Прежде всего, развитие музыкальных способностей в непосредственно образовательной деятельности строится так, чтобы дети действовали не только по прямому указанию и показу педагога, но и без его помощи. Если ребенок научится самостоятельно выполнять учебные задания, то он сумеет так же действовать и вне непосредственной образовательной деятельности: организовывать игры-драматизации, по собственному желанию петь, играть на музыкальных инструментах, слушать музыкальные произведения и т.п. 

Другое педагогическое условие — влияние праздников и развлечений, а также участие в различных конкурсах и концертах. Ребенок получает массу впечатлений на праздниках от звучания музыки, песен, красочного художественного оформления помещения, костюмов, выразительных интонаций художественного слова. Он приобщается к общественным явлениям, отраженным в художественно-образной форме, и это становится  побудителем, вызывающим у него желание передать свои впечатления и переживания в иной художественной форме: рисунке, игре, танце.

Следующее условие — организация развивающей предметно-пространственной  среды на тематической площадке «Домисолька»: это  разные виды театров, музыкальные инструменты музыкально-дидактические игры и пособия, маски и шапочки для игр драматизаций и музыкальных игр и хороводов. Каждый ребенок выбирает те из них, которые нужны ему в данный момент. Все эти предметы располагают в местах, удобных для самостоятельной музыкально-игровой деятельности детей.

Для становления и развития творческих наклонностей ребенка в детском саду и дома влияет тесный контакт педагогов и родителей в реализации задач развития  самостоятельности, инициативности и ответственности.

При реализации комплекса задач по развитию самостоятельности,  существуют этапы формирования, которые обусловлены  возрастными,  индивидуальными, гендерными особенностями. Методические приемы, которые применяются при обучении, многообразны. В более раннем возрасте или при ознакомлении с новым материалом лучше применять метод объяснительно-иллюстративный (пояснение и показ способов действий, внесение новой игрушки, которая побуждает детей к деятельности). Позже педагог использует объяснительно-побуждающий метод, а ребенок подводится к самостоятельным поисковым способам действий. Метод показа и подробные объяснения применяются при обучении детей исполнению какого-либо элемента танца, певческой интонации, произнесению слов, звуков и т. д.

Метод формирования способов самостоятельных действий применяется тогда, когда ребенок сам находит необходимый прием исполнения, создает новый, свой вариант исполнения. Действуя самостоятельно, он творчески  использует то, что ранее было в его опыте; следуя примеру, ищет наиболее подходящие приемы, в какой-то степени анализируя свои действия.

Детей приучают к тому, что при воплощении любого замысла необходимо соблюдать определенную последовательность действий. Так, при драматизации сначала нужно распределить роли, подготовить место действия кукольных персонажей и т. д. Ребенка надо ставить в такие ситуации, чтобы он выбрал из многих вариантов один, более удачный.

Для организации  самостоятельной  творческой  деятельности музыкальный руководитель должен: 

- подобрать литературный и музыкальный репертуар, легко усваиваемый детьми, доступный им по тематике;

- продумать возможность использования детьми  музыкально-дидактических игр и пособий,  изготовление музыкальных инструментов,  кукол для театрализованных игр, которые ранее использовались  в непосредственно-образовательной деятельности;

- применять разнообразные приемы, побуждающие детей самостоятельно заниматься разными видами художественной деятельности («расскажи сказку и проиграй на музыкальных инструментах», «наклей картинки музыкальных инструментов на картон — это будут карточки музыкального лото» и т. п.);

- применять приемы, способствующие «самообучению» («выучи сам эту мелодию на металлофоне, потом сыграешь нам по схемам, придумай сам»), развивающие детскую взаимопомощь («когда будете играть, покажи Тане, как лучше действовать куклами в кукольном театре» и т. д.).

Организация пространства  на тематической площадке размещение музыкально-дидактических игр и  пособий зависит от вида деятельности:

· восприятие музыки (тематические картинки, портреты композиторов) ;

· музыкально- ритмическая деятельность (различные шапочки для игр и хороводов, платочки, шарфики, флажки);

·  театральная деятельность (различные виды театра, ширмы);

·  оркестр – размещение музыкальных инструментов, сделанные своими руками вместе с детьми, которую выбирают дети в соответствии со своими интересами. 

Форма протекания самостоятельной музыкально-игровой деятельности ребенка определяется ее типом (воспроизводящая или творческая деятельность). Воспроизводящая деятельность представляет собой упражнения, в процессе которых дети упражняются в каком-либо умении — например, в игре на детских музыкальных инструментах. В творческой деятельности дети сочиняют, подбирают по слуху мелодии, наигрывая их на металлофоне, придумывают новые танцевальные движения, варианты игры или театрально-игровую сценку, т.е. они ищут свои варианты и способы действия.

Для творческой деятельности характерны такие формы, как:

а) сюжетно-ролевые игры;
б) игра-импровизирование на детских музыкальных инструментах;
в) песенные и танцевальные импровизации;
г) театрализованные представления импровизационного характера.
Однако в исполнительской деятельности дети зачастую комбинируют элементы воспроизводящих и творческих действий и используют такие формы, как:

а) игра с пением;
б) музыкально-дидактические игры, дополненные собственными вариантами;
в) сюжетно-ролевые игры (музыкальные игры-сказки, истории, концерт и прочее);
г) театрализованные представления с включением элементов импровизации (спектакль-игра);

д) импровизированные развлечения, построенные детьми на основе известных вариантов телепередач, мультфильмов и прочего;
е) импровизированные ансамбли и оркестры.

    Наличие богатой по содержанию и формам ее организации самостоятельной музыкально-игровой деятельности свидетельствует о достаточно высоком уровне развития детей, о наличии глубоких внутренних переживаний и способности актуализировать их в своем опыте. Самостоятельность ребенка, характер его музыкальных интересов, потребностей, предпочтений является показателем личностного отношения к тому, что он усваивает в процессе музыкального опыта.

В настоящее время все чаще практикуем интегрированные формы детской деятельности. Одна из них Игра-путешествие « Путешествие в мир музыки» на тематической площадке «Домисолька» с детьми подготовительной группы. 

Цель:  развить самостоятельность, инициативность и творческую активность в музыкально-игровой деятельности.

 Задачи: 

· Развивать музыкальные способности детей: ритмический, тембровый и динамический слух, музыкальную память (музыкально-дидактической игре «Оркестр», творческой игре «Композитор и музыкант»), эмоциональную отзывчивость на музыку разного характера и содержания ( в выполнении танцевальных импровизаций в музыкально-игровых заданиях «Весна», в игра с пением «Пчелочка»), звуковысотность и чистоту интонирования ( музыкально-дидактическая игра «Нотный дом», в индивидуальном пении.);

· Продолжать развивать у детей песенное творчество («Придумай свою песенку»;

· Закреплять навыки  выразительного и ритмичного движения, танцевального творчества через танцевальные импровизации;

· Закреплять  навыки игры на музыкальных инструментах (в оркестре и индивидуально);

· Поддерживать  интерес и любовь к музыке и музыкальному творчеству, тёплые чувства по отношению друг к другу,  закреплять умение договариваться между собой, способность радоваться успехам товарищей и поддерживать друг друга;

· Продолжать развивать коммуникативные навыки (умение выражать свое отношение к музыки, умение пользоваться самостоятельно невербальными средствами общения  – мимика, жесты, умение составлять рассказ, самостоятельно использовать в речи  музыкальные термины); Закреплять знание музыкальных терминов: оркестр, дирижёр; умение определять музыкальные жанры, называть и различать разновидности музыкально-ритмических движений;

· Воспитывать самостоятельность и уверенность в себе, интерес к окружающему миру;

Мотивационно-целевой этап:

 Музыкальный руководитель создает позитивный эмоциональный настрой  на участие в деятельности. Предлагает отправиться в путешествие к Феи Музыки (уточнить,  где она живет, кто живет в мире музыки), отправляемся разгадать одну из тайн музыки, поможет в этом нам –  детям загадывается загадка про трамвай.

Дети исполняют танцевальную композицию «Трамвай» 
При выполнении данной танцевальной композиции дети совершенствуют навык выразительного выполнения музыкально-ритмического движения, развивается чувство ритма, совершенствуют умение согласовывать свои движения с музыкой.

Проектировочно-организационный этап:

Педагог обращает внимание детей, что на музыкальной площадке расцвел необычный цветок, у него разные по цвету лепестки. Все дети узнают, что это цветок  сказки «Цветик-семицветик».  Он не простой, а волшебный и каждый лепесточек поможет разгадать тайну музыки, если мы выполним определенной задание. Дети между собой договариваются, кто будет отрывать лепесточек. В данной ситуации дети закрепляют навыки сотрудничества, упражняются в умении договариваться, делятся на пары, совершенствуют умение игрового общения со сверстниками и проявляют желание участвовать в совместной деятельности, что хорошо для активизации застенчивых детей.

Содержательно - деятельностный этап:

Первый лепесток. Музыкальный руководитель  приглашает в  сказку, Дети отправляются в уголок театрализованной деятельности, где приготовлены атрибуты – маски из сказки «Три поросенка», кукольный театр. Одна подгруппа детей решили разыграть небольшой сюжет из  сказки «Три поросенка». Три поросенка ведут диалог о том, какой дом необходимо построить. А другая подгруппа детей предложили показать небольшой отрывок передачи «Спокойной ночи», играя в кукольный театр. В данном виде деятельности у детей развивается желание участвовать в совместной деятельности, развивается умение игрового общения со сверстниками, обогащается словарь, умение вести диалог.

Второй лепесток  «нотный дом» - расселяем жильцов (закреплять элементы нотной грамоты – размещение нот  друг за другом с помощью музыкальных кубиков, название нот, развивать звуковысотный слух.

Третий лепесток: «Оркестр» - игра «Композитор и музыканты» - дети распределяют роли, договариваются и распределяют музыкальные инструменты, композитор сочиняет сказку, остальные дети озвучивают на музыкальных инструментах.  Дети в процессе закрепляют  навыки игры на музыкальных инструментах в оркестре. 

Четвертый лепесток - исполнение «Сочини  свою песенку» индивидуально, решаем задачи развития певческих навыков – развивать песенное творчество, закреплять умение чисто интонировать,  закреплять умение петь самостоятельно без музыкального сопровождения, проявляет инициативу в выборе песенного материала, полагаясь на свои предпочтения.

Пятый лепесток –  музыкально-игровое задание «Весна». Пробуждается природа, просыпаются – цветы, насекомые – бабочки и жуки. Дети под музыку выполняют подгруппами танцевальные импровизации. При выполнении данного задания у детей совершенствуется умение самостоятельно выполнять музыкально-ритмические движения и развивается выразительное исполнение танцевально-игрового образа,  музыкально-танцевальное  творчество, умение согласовывать движения с движениями другого ребенка, развивается координация движений и самостоятельно ориентируется в пространстве.

Шестой лепесток – Игра с пением  «Дружно заведем хоровод», дети считалкой выбирают, кто будет «пчелочкой»,  и играют в музыкальную хороводную игру «Пчелочка». В данной игре дети совершенствуют умение согласовывать пение с выполнением движений, развивается умение  самостоятельно менять движение со сменой музыки.

 Седьмой лепесток – игра «Покажи,  какое настроение». Дети выбирают смайлик, группируется по группам, соответственно карточкам и с помощью мимики показывают «данное настроение». В этой игре  ребенок самостоятельно с помощью мимики и жестов показывает то или иное эмоциональное состояние.
Оценочно-рефлексивный этап: 
Оценивают свою работу, делятся впечатлениями, своим настроением.

Участвуют в обсуждении создания новых «Семицветиков» совместно с родителями, применяя другие интересные задания, которые открывают разнообразие мира музыки. Подведение итогов и вручение медалей.
«Мир музыки богат и необъятен, мы сегодня затронули только небольшую часть этого прекрасного мира, у нас всё еще впереди! И по праву можем получить звание и медаль «Начинающего музыканта»

Таким образом,  представленные  подходы к формированию самостоятельной творческой деятельности детей на музыкальной тематической площадке  помогают успешно сформировать  у детей старшего дошкольного возраста:
· стремление к решению задач деятельности без помощи со стороны других людей;

· умение поставить цель деятельности;

· умение реализовать задуманное  и получить результат, адекватный поставленной цели;

· умение осуществить элементарное планирование

· умение реализовать задуманное  и получить результат, адекватный поставленной цели;

· проявление инициативы и творчества  в решении задач.

