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здоровый образ жизни - здоровый ребенок

Детство является ключевым периодом жизни, когда формируются все морфологические и функциональные структуры, определяющие потенциальные возможности взрослого человека. Поэтому на этапе дошкольного возраста, когда жизненные установки детей еще недостаточно прочны и нервная система отличается особой пластичностью, необходимо формировать мотивацию на здоровье и ориентацию их жизненных интересов на здоровый образ жизни (ЗОЖ). 

Формирование у детей ответственности за индивидуальное здоровье – это педагогическая проблема, и только медицинскими средствами ее не решить. Учитывая, что в дошкольном возрасте биологическая потребность в движении является ведущей и оказывает мобилизирующее влияние на интеллектуальное и эмоциональное развитие ребенка, его привычки и поведение. 

Поэтому наиболее эффективным является приобщение детей к ценностям ЗОЖ в процессе физического воспитания, где в полной мере реализуется потребность в двигательной активности. Эта потребность проявляется в единстве с потребностью получать удовольствие, наслаждение от участия в двигательной деятельности, сопереживать в процессе взаимодействия и общения, самоутверждаться. На интересе детей физкультурной деятельности следует формировать умение и навыки здоровой жизнедеятельности, мотивацию на здоровье. 

Важную роль в формировании ЗОЖ играет семья, которая совместно с ДОУ является основной социальной структурой, обеспечивающей сохранение и укрепления здоровья детей, приобщение их к ценностям ЗОЖ.
Для решения поставленных нами задач был организован клуб «Здоровые ребята». Нашей целью является объединить усилия ДОУ и семьи в вопросах воспитания ЗОЖ и развития ребёнка; предоставить родителям возможность общаться друг с другом, делиться опытом, привлекать специалистов (медиков, инструкторов по физическому воспитанию).
В нашем клубе созданы практические тетради для детей: «Я и моё здоровье», разработана серия программ по спортивным играм в детском саду: «Мир внутри меня», «Здоровячок». Проводятся общие собрания ДОУ и родителей в целях формирования культуры здоровья детей; индивидуальные консультации, Дни здоровья. Также нами была  организована выставка к общему родительскому собранию «ЗОЖ в семье и ДОУ»; устный педагогический журнал на тему: «Воспитание культуры здоровья дошкольников в семье» (встреча родителей и медицинского работника). 

В клубе «Здоровые ребята» мы разработали семейный Кодекс здоровья:
1. Каждый день начинаем с зарядки.

2. Просыпаясь, не залёживаемся в постели. 

3. Берём холодную воду в друзья, она дарит бодрость и закалку.

4. Лифт – наш враг.

5. Режим – наш друг.

6. Будем щедрыми на улыбку.

7. При встрече желаем друг другу здоровья («Здравствуй!»)

8. В отпуск и в выходные - только вместе и на свежем воздухе. Родители принимают активное участие в создании «Уголка здоровья», в котором ведётся картотека видеозаписей на тему «Мой отдых на свежем воздухе». Родители заинтересованы в участии семейного клуба.

По нашему мнению, семейный клуб, основанный на принципах добровольности, личной заинтересованности, взаимоуважения дает больше возможностей для формирования у ребенка здорового и безопасного образа жизни.

