Работа экскурсоводов в экологическом центре 

13 декабря 2007
Команда "Мы - экологи" МОУ школа №79
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Мы – это Ногичева Кристина, Курналева Таня, Мамедов Руфат уже 3-й год являемся экскурсоводами внутришкольного экологического центра. Мы открывали центр. Мы принимали первых посетителей. 
Это было в мае 2005 года. Тогда мы учились в 6 «А» классе. Теперь мы уже в 8 «А» классе, но также любим принимать гостей и рассказывать об экологическом центре, который создавался при участии нашего класса, бывшего 6 «А».

Был разработан проект. Тема: «Быть хозяином Земли». 

Цель проекта: создать лабораторию и внутришкольный  экологический центр для развития дополнительного образования.

Это помещение стало центром всей экологической работы в школе. Здесь работают кружки, организована учеба актива, проводятся экскурсии, идет исследовательская работа над проектами, рефератами, происходит обмен опытом по вопросам изучения загрязнения окружающей среды, поддерживается связь с экологическими центрами города. 
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Создано 9 экспозиций: «Истоки. Как все начиналось», «Кто мы такие», «Центр – детям. Направления деятельности центра», «Исследовательская работа», «Наше творчество», «Наши достижения», «Цветущий город Тольятти», «Мы - за здоровый образ жизни», «Мы любим тебя, Земля!».
