ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ЭТНОНАЦИОНАЛЬНОЙ

ИДЕНТИЧНОСТИ У ОБУЧАЮЩИХСЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕДЖА В ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

«ХРАНИТЕЛИ СТАРИНЫ»

Бурченко Татьяна Васильевна, к.б.н., преподаватель   

ОГАПОУ «БПК»

Россия, г. Белгород, e-maill: tanya.burchenko@yandex.ru
На современном этапе формирование этнонациональной идентичности у молодёжи является первоочередной задачей. Этнонациональная идентичность трактуется как осознание принадлежности к определённому этносу. Общеизвестно, что нет личности внеисторической, вненациональной, каждый человек принадлежит к той или иной этнической группе. Духовное богатство современного человека включает всё интеллектуальное, социальное, историческое, этническое многообразие [1;3]. Понятие этнонациональной идентичности тождественно понятию этнической идентичности, под которой понимают причисление себя к группе людей определённой национальности [2].

Осознание собственной этнонациональной идентичности не является самопроизвольным актом, оно детерминируется этнокультурным воспитанием. Этнокультурное воспитание, целью которого является духовно-нравственное развитие обучающихся, осуществляется в Белгородском педагогическом колледже через этнокультурную направленность деятельности музея-уголка народного быта. В плане работы музея-уголка народного быта основу составляют мероприятия, направленные на усвоение обучающимися духовно-нравственных ценностей традиционной культуры. Элементы этнопедагогики нами внедряются в воспитательный процесс в ходе осуществления внеурочной деятельности студентов в следующих видах деятельности: исследовательской, поисковой, художественно-творческой.

В ходе деятельности музея-уголка народного быта нами реализовывался проект «Хранители старины». Цель проекта: создание условий для формирования этнонациональной и национально-гражданской идентичности, способствовать формированию этнического сознания для 100% студентов через деятельность музея-уголка народного быта.
На начальном этапе работы над проектом нами был разработан диагностический инструментарий по изучению уровня сформированности этнокультурной компетентности студентов педагогического колледжа. На начальном этапе реализации проекта она составила 64%.

Работа музея-уголка народного быта осуществляется по трем функциональным направлениям: «Расширение представлений об основах этнокультурных категорий и ценностей; «Этнокультурное развитие»; «Этнокультурное самоопределение». 
Направление «Расширение представлений об основах этнокультурных категорий и ценностей» позволяет осознать и изучить свои национальные корни, сформировать устойчивый интереса и мотивацию к изучению традиций, обычаев, обрядов, русской народной культуры.

Направление «Этнокультурное развитие» решает задачи овладения обучающимися этнокультуры средствами разнообразной деятельности: декоративно-прикладной, изобразительной, музыкальной, художественно-речевой и театрализованной деятельности, развитие творчества.
Студенты овладевают техниками традиционной росписи (гжель, хохлома и т. д), осуществляют дизайн костюма с включением элементов традиционной русской народной одежды с использованием регионального компонента, участвуют в театрализациях с обыгрыванием сцен из жизни русского крестьянина и т. д.  

Направление «Этнокультурное самоопределение» позволяет утвердиться в использовании этнокультурных образовательных технологий посредством осуществления практической деятельности, продемонстрировать полученный в ходе обучения опыт и поделится им со студентами младших курсов, детьми ДОУ, учащимися школ. Студенты проводят мастер-классы, творческие мастерские ля детей ДОУ и школ, проводят тематические экскурсии для гостей в музее-уголке народного быта, принимают участие в организации и проведении русских народных праздников в библиотеках, выступают с конкурсными и развлекательными программами в детской областной больнице и т. д. 
В ходе деятельности музея-уголка народного быта разработаны и проведены: кураторские часы («Моя родословная», «Где родился, там и пригодился», «Прошлое родного края»), час общения «Мои национальные корни-моя устремлённость в будущее», экскурсии в Белгородский музей народной культуры и Белгородский краеведческий музей. Постоянно пополняется экспозиция музея-уголка народного быта. Студенты изучают и осваивают традиционные русские народные промыслы. Этнокультурные образовательные технологии реализуются при организации работы с детьми ДОУ и школ.

Особый интерес у обучающих вызывают подготовка и проведение фольклорных праздников «Сударыня-осень», «Рождественские посиделки», «Масленица», веб-квест «Дорога в прошлое». 
На конечном этапе реализации проекта сформированность этнокультурной компетентности студентов педагогического колледжа составила 98%.
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