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Витраж (лат. Vitrum – стекло) – разновидность декоративного искусства, основным материалом является стекло или другой прозрачный материал. К витражу в наше время могут быть отнесены украшения проемов, окон, стен, отдельных изделий, созданные из стекла или из стекол плафоны, самостоятельные картины и т.д. Сейчас «витражи» переживают новый взлет своей истории.


Изготавливается изделие из бесцветных стекол, цветных, либо с росписью по стеклу специальными красками, либо без них. 


Зачем нужен витраж? Это прелестное украшение и художественное яркое решение для любого интерьера, это оригинальный заменитель стекла и одновременно возможность, не упускать солнечного света, оставаясь спрятанным от чужого внимания.


История витражей начинается глубоко в древности, и, надо сказать, начинается как бы случайно. Но ее дальнейшее развитие показало, что эта оригинальная находка таит в себе бездну потенциальных открытий и применений. Сначала витражное искусство используется в церквях, храмах, дворцовых зданиях. Но позднее интерес к витражам проявляется и со стороны светского общества.


Изначально стекла вставлялись в проемы, затем появляются первые мозаичные картины. Вырезались куски цветного стекла, которые вставлялись в оправу из металла, а уже саму оправу водружали на место предполагаемого витража. Оправа представляла собой некий узор, как правило, это был геометрический орнамент или изображения растений.  Для больших окон или проемов выбирались краски более темных и насыщенных окрасок, нежели для небольших оконцев. 


� HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6" \t "_blank" �Витражная живопись� имеет в России сравнительно недолгую историю. В средневековых русских постройках и в архитектуре XVIII века витражи не были распространены. Обнаруженные факты об их использовании в это время крайне незначительны, образцы цветного декоративного остекления не сохранились.


История русского витража началась в 1820-е гг., когда отечественными фабрикантами были предприняты первые опыты в этой области стеклоделия. В 1900—1910 годах витражное искусство в России достигло расцвета. Революция 1917 г. оборвала развитие русского витража, история которого, таким образом, насчитывает около ста лет.


В 1820—1840 годах витражи стали распространенным украшением в интерьерах русских дворянских особняков. Мода на разноцветные окна пришла в Россию из Западной Европы, вместе с комплексом романтических идей и представлений.
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Создание неповторимых витражей при помощи витражных красок – интересное и увлекательное занятие. 


Витраж для детского творчества - это прозрачный пластиковый шаблон с готовым изображением. 


Для изготовления витража нужно просто нанести витражную краску-клей на шаблон, и получается настоящее произведение искусства! С этой задачей легко справиться, ведь шаблон имеет пластиковые перегородки, благодаря которым краска не растечется. А удобные тюбики не требуют использования кисточек. 


После нанесения наступает самый важный этап - высыхание. 


Уже через час краски начинают загустевать, а спустя еще несколько часов становятся прозрачными! Витраж готов.


Пластиковые шаблоны разнообразны: он могут иметь вид картины, а могут быть маленькими брелками с цепочкой-подвеской, которые можно прикрепить к ключам или сумочке. Витраж может представлять собой отдельный персонаж-картинку, а может быть фоторамкой.


В процессе работы со специальными витражными детскими красками можно воспользоваться секретами этих красок. После полного высыхания витражные краски легко отделимы от поверхности. Так что если нужно сменить раскраску бабочки или рыбки, без особого труда можно отделить краску от пластмассы и творить заново.


Цветовое исполнение красок в магазинах также велико. А еще витражные краски бывают флуорисцентные, с оттенками "металлик" и блестками. И, к примеру, крылышки бабочки будут переливаться, а грива льва гореть золотом.








Подготовила: Витязь Катя, команда «ЛАДЬЯ», ID 018-К.
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