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Проект «Арт-студия художественно-эстетического воспитания»  посвящен организации реабилитационной работы посредством социально-культурной деятельности. На наш взгляд, очень важно создать условия для поддержки и подготовки  к успешной социальной адаптации детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья через учебно-игровые тренинги. 
Принцип инклюзивного обучения и воспитания состоит в том, что педагоги и администрация принимают детей вне зависимости от их интеллектуального, эмоционального, физического развития, социального положения и создают им условия на основе педагогических и психологических приемов, которые ориентированы на потребности детей [1, 59]. 

Цель проекта – создание условий для развития творческих способностей и социальной адаптации средствами искусства и культуры детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья.
С кем работаем

Дети и подростки с ограниченными возможностями здоровья от 7 до 16 лет (исключение составят  дети и подростки  с психическими отклонениями). Набор групп происходит,  учитывая структуру дефекта, возрастные, индивидуально-личностные и психологические особенности детей и подростков с ограниченными возможностями. 

Задачи проекта:
-развитие коммуникативных способностей, социальная адаптация; 
-обеспечение социального, эмоционального, интеллектуального и физического развития воспитанника, максимальное раскрытие его потенциала для обучения, помощь в самореализации в общественной жизни;
-развития творческих способностей обучающихся с ограниченными возможностями и их интеграции со здоровыми детьми.
 Разработчики проекта:
Студент  4 курса специализации «Народное художественное творчество» ГБПОУ РБ Башкирский республиканский колледж культуры и искусства – Таисия Ибатуллина. 
Куратор – преподаватель общепрофессиональных и гуманитарных дисциплин О.М. Карпова. 
Исполнители проекта 
Студенты  4 курса специализации «Народное художественное творчество» ГБПОУ РБ Башкирский республиканский колледж культуры и искусства, преподаватели-консультанты по дисциплинам и МДК профессионального цикла  (социально-культурная деятельность, психология, педагогика). 
Система управления реализации проекта.
Управление реализацией проекта осуществляется Советом студенческого научного общества колледжа, который уточняет целевые показатели и  вносит изменения и коррективы в программу реализации проекта. 
Итоги реализации проекта предоставляются в Совет СНО и администрации колледжа.
Перспективы реализации проекта

Ожидаемые результаты от реализации проекта:
-новые подходы к организации работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья посредством социально-культурной деятельности;
-позитивные изменения в поведении ребенка с ограниченными возможностями здоровья; 
-обретение участниками проекта  опыта в сфере новых форм деятельности,  развитие способности к творчеству, социальная компетентность.
Услуги, предоставляемые арт-студией

Занятия сценической пластикой
Занятия актерским мастерством
Грим
Занятия по культуре речи 
Хореография 
Музыкотерапия.
Проект призван поддержать способных, инициативных, талантливых  детей и подростков, привлечь детей и подростков в творческие объединения, помочь в профориентации, духовно-нравственном и  эстетическом воспитании детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья.
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