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Трудности в учебном процессе, проявляющиеся в начальных классах, существенно мешают овладению ребенком обязательной школьной программой. Именно в начальный период обучения у детей закладывается фундамент системы знаний, которые пополняются в дальнейшие годы, в это же время формируются умственные и практические операции, действия и навыки, без которых невозможны последующие учение и практическая деятельность. Отсутствие этого фундамента, не владение начальными знаниями и умениями приводит к чрезмерным трудностям в овладении программой средних классов, в результате такие дети нередко выпадают из обучения. Подобного положения, если отсутствуют грубые нарушения развития, можно было бы избежать, оказав ребенку своевременную и адекватную его проблемам помощь, но для этого необходимо знать возможные причины трудностей в учебной деятельности, установить, какие из них действуют в конкретном случае. 

Причины трудностей в учебной деятельности учащихся в массовой общеобразовательной школе рассматривались многими педагогами и психологами (М.А. Данилов, В.И. Зыкова, Н.А. Менчинская, Т.А. Власова, М.С. Певзнер, А.Н. Леонтьев, А.Р. Лурия, А.А. Смирнов, Л.С.Славина, Ю.К. Бабанский). 

В условиях модернизации образования проблема неуспеваемости учащихся начальной школы остается острой. Коренные социальные перемены в нашей стране, несоответствие содержания образования современным требованиям, низкий авторитет знания и учительской профессии, кризис современной семьи - способствовали снижению качества обучения школьников и увеличению количества неуспевающих.

Актуальность исследования обусловлена тем, что перед образовательными учреждениями  стоит важнейшая задача повышения качества работы, возрастает ответственность школы за уровень обучения и воспитания подрастающего поколения. На протяжении разных исторических эпох собирались многочисленные факты, выдвигались теории и предположения о причинах низкого качества обучения, различных типах неуспевающих учащихся. Этому были посвящены работы Я. А. Коменского, П. Ф. Каптерева, П.П. Блонского,  Н.А.Менчинской, Ю. Бабанского, В.С. Цетлина и др. педагогов-исследователей продолжаются изучение причин неуспеваемости, разрабатываются практические рекомендации по совершенствованию всего учебно-воспитательного процесса в школе с целью предупреждения отставания школьников в учении.

Несмотря на разнообразие информации о причинах неуспеваемости, слабым звеном исследования этой проблемы остается, по нашему мнению, внедрение тех или иных научных идей и рекомендаций по изучаемой проблеме в общеобразовательной школе.
Список литературы:

1. Абасов З. Эта вечная проблема неуспеваемость//Директор школы № Стр.22-2
2. Ануфриев А.Ф., Костромина С.Н. Как преодолеть трудности в обучении детей.-М.,2009. 

3. Бабанский Ю.К. Оптимизация процесса обучения.- Ростов-на-Дону, 2012. 

4. Безруких М.М. Трудности обучения в начальной школе, М., 2010.
5. Безруких М.М. Знаете ли вы своего ученика, М., 2011 

6. Богоявленский Д.Н., Менчинская Н.А. Психология усвоения знаний в школе.- М.: Изд-во АПН РФ, 2010.
Научный руководитель:

Педкау Элина Андреевна
