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Методологическая культура учителя  это  показатель развития его методологического сознания не только в сфере науки, но и в области обучения и воспитания, проявляющаяся в его деятельности, действиях, поступках, это связь науки и практики. Педагогический колледж готовит студентов, прежде всего, к профессиональной педагогической деятельности. Но успех в практике не возможен без умения осмысливать собственную деятельность с научных позиций. Сегодня эта истина ак​туальна как никогда. Это обстоятельство повышает значение тех форм обращения к педагогической науке, которые известны давно, курсовых и дипломных студенческих работ. Их выполнение предполагает умение не только пользоваться научными знаниями, но и, в определенной степени, их производить. Такое умение составляет со​держание методологической культуры учителя. Это первый этап освоения методологической культуры, культуры научного познания, которая предполагает знакомство с логикой и методами педа​гогического исследования, освоение основных исследовательских подходов и умений. Овладение элементами исследовательской деятель​ности является частью профессиональной подготовки учителей. В процессе такой подготовки студенты приобре​тают умения, необходимые им для решения как практических задач, так и исследовательских:
- видеть проблему и соотносить с ней фактиче​ский материал;
- выдвигать гипотезу и осуществлять мысленно эксперимент;
-  анализировать ход поиска решения задач.
Погружение в методологическую культуру начинается с тематики курсовой работы. Студенту необходимо на этом этапе понимать актуальность, значимость, востребованность темы исследования. Поэтому очень важным моментом здесь является определение темы, которая должна быть современной, отвечать последним научным веяниям в педагогической науке, быть практически-ориентированной, понятной и интересной для самого автора – студента. Кроме того, тема должна включать элемент проблемы, которую предстоит изучить. Например,  «Приемы работы над правильностью и беглостью  чтения как средство развития речи у младших школьников»: проблема исследования заключается в развитии речи у младших школьников; «Формирование пространственного мышления у младшего школьника средствами декоративно-прикладного искусства»: проблема исследования заключается в формировании пространственного мышления у младшего школьника.

Выбор темы курсовой работы осуществляется следующим образом:

- по запросу образовательной организации. На момент выполнения курсовой работы студент обучается по дуальной системе второй год в   образовательной организации, поэтому ему близка и понятна та проблема, которую он предлагает для изучения совместно с наставником;

- по предложению студента, исходя из его исследовательских интересов;

-  совместно студентом и преподавателем на основе анализа содержания публицистических изданий за последний календарный год, например, журнал «Начальная школа»;

- студент может разрабатывать тему по направлению, в котором работает преподаватель;

- тема выбирается из предложенного списка по направлению подготовки специалиста. 

Анализ тематики курсовых работ в 2019-2020 учебном году позволяет сделать вывод о том, что содержание курсовых  работ является актуальным  и отражает современные тенденции педагогической науки, а также их характеризует практико-ориентированная  направленность. 
Проблематика  курсовых работ имеет три основных подхода: компетентностно-ориентированный (КОП), психолого-педагогический (ППП), практико-ориентированный (ПОП), что представлено в таблице:
Таблица 1 -  Проблематика курсовых работ

	Активная познавательная деятельность:
	Компетентностно-ориентированный подход (КОП):
	Психолого-педагогический подход (ППП):
	Практико-ориентированный подход: (ПОП)

	· интегрированный подход

· нетрадиционные формы уроков

· развитие речи

·  музыкальный вкус

· групповая форма работы

· пространственное мышление

· внеурочная деятельность

·  здоровьесбережение   

·  экологическое образование
· эстетический вкус

и др.
	· коммуникативная

· нравственная

· познавательная
· портфолио

· проект

· дидактическая игра
· творческие способности
· каллиграфические навыки

· метод эвристических вопросов 
· приемы работы над исправлением речевых ошибок

· приемы работы с текстом

· приемы работы над правильностью и беглостью  чтения и др.
	воспитание:

· нравственное

· экологическое

· эстетическое
· формирование пространственного мышления

· проблемная ситуация

· формирование личностных УУД

· духовно-нравственного развития и др.
	· изготовление изделий (вязание, оригами)

· орфографическая зоркость

· обучение письму

· развитие речи

· декоративно-прикладное искусство
· физкультурно-оздоровительные мероприятия

· дидактической игры

· наглядные пособия

· развития логического мышления 

· средства изобразительной деятельности
· средства музыкального искусства
· нетрадиционные техники рисования

· наглядные средства на уроках русского языка

· геометрический материал

· занимательный материал

· развитие ловкости и глазомера 

· подвижные игры и др.



Следующим этапом погружения в методологическую культуру исследования является понимание студентом структуры курсовой работы, ее композиция, требования к оформлению.

Анализ курсовых работ позволяет сделать вывод, что все имеют чёткую структуру, состоят из введения, двух глав, заключения, списка литературы, состоящего не менее чем 20-ти источников,   приложений, таблиц, рисунков. Структура введения соответствует требованиям: представлен методологически
й аппарат исследования - актуальность, проблема объект, предмет, цель, задачи, гипотеза, методы, а также методологическая и теоретическая основы исследования, основные этапы исследования, база опытно-экспериментального исследования, апробация и внедрение результатов исследования осуществляются участием студента в  научной  конференции, научная и практическая  значимость исследования для начальной школы. В процессе освоения технологией написания курсовой работы были проведены наблюдения за студентами. Так, умение определять методологический аппарат в начале работы освоили 72% обучающихся, на защите все студенты, 100%, представили правильно составленный методологический аппарат, в который вошли актуальность, объект, предмет, цель, задачи, гипотеза исследования. Студенты освоили технологию составления содержания курсовой работы, его логику и структуру построения.  
Основная часть исследования состоит из двух разделов: в первом разделе содержатся теоретические основы разрабатываемой темы, второй раздел - практическая часть, в которой представлен констатирующий этап исследования проблемы, включающий план практико-ориентированного исследования, характеристику методов исследования, разработку комплекса занятий. Студенты демонстрируют владение диагностическим материалом, обработкой полученных данных, математическими и графическими методами: все результаты  на констатирующем этапе практико-ориентированного исследования представлены в таблицах и графических изображениях. Курсовые работы содержат заключение, список литературы и приложения. 
При выполнении курсовой и дипломной работы необходимо уделить особое внимание оформлению списка литературы. Опыт проведения интернет-конференций показывает, что студенты разных регионов страны в целом не владеют технологией оформления списка литературы. Это указывает на не сформированность умений обработки исходных данных. Анализ оформления списка литературы в  курсовых работах студентами колледжа позволяет говорить о том, что все студенты овладели компетенцией оформления списка литературы. 
С целью повышения качества подготовки курсовых работ в 2019-2020 учебном году введены зачетные требования по дисциплине «Основы учебно-исследовательской деятельности студентов» и отработка практической части курсовой работы на производственной практике по ПМ 04 Методическое обеспечение образовательного процесса, которые заключались в защите теоретической части курсовой работы и проведении констатирующего этапа исследования на производстве. Это способствовало формированию у студентов умения планировать деятельность по выполнению курсовой работы, расставлять приоритеты в выполнении заданий.  
Таким образом, можно сделать вывод, что в процессе выполнения курсовой работы у выпускника специальности педагогического профиля формируются такие составляющие методологической культуры как  ориентация в современной проблематике в педагогической науке, культура выполнения данного вида работы в соответствии с требованиями, выстраивания методологического аппарата исследования, культура анализ литературы и ее описание в теоретической части исследования,  проведение и описание практико-ориентированной части исследования, культура оформления списка использованной литературы, культура составления презентации для публичного выступления, а также можно констатировать, что данный вид  работы позволил сформировать такие компетенции как информационные, исследовательские и коммуникативные.  
Одним из путей формирования методологической культуры у будущих учителей является участие в ежегодно проводимой Интернет-конференции «Методологическая  культура выпускника специальностей педагогического профиля как фактор его профессионального становления на современном этапе образования», которая позволила студентам апробировать результаты своего исследования. Студенты приобрели опыт написания научных статей, понимания логики построения научной статьи, оформления данного вида работ. Приняли участие в Интернет-конференции 82% студентов 3-го курса.
Таким образом, процесс выполнения  курсовой работы позволяет формировать у выпускника специальности педагогического профиля методологическую культуру научного понимания действительности, способствует творческому и интеллектуальному развитию, мобильности, гибкости мышления, и, в конечном счете, способствует становлению профессионализма будущего учителя.
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