РАБОТА С ТЕКСТОМ КАК ОДИН ИЗ ВИДОВ РАБОТЫ 
ПО ФОРМИРОВАНИЮ КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ 

В РАМКАХ ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
Мурзина Татьяна Михайловна, преподаватель
ГБПОУ Самарской области  

Самарский социально- педагогический колледж, г. Самара
e-mail: mursina69@mail.ru
Успех в профессиональной деятельности будущего специалиста зависит от его интеграции в поликультурную среду, являющаяся основой многих учебных заведений. Поликультурная среда предполагает взаимодействие представителей многих культур и требует от каждого специалиста высокий уровень коммуникативной компетенции, включающий в себя и развитие культуры общения, и развитие эмоциональной культуры, и осуществление активной образовательной деятельности в поликультурном пространстве.
Коммуникативная компетенция предполагает умение осознанно отбирать языковые средства для осуществления общения в соответствии с речевой ситуацией; адекватно понимать устную и письменную речь и воспроизводить ее содержание в необходимом объеме, создавать собственные связные высказывания разной жанрово-стилистической и типологической принадлежности. В письменной речи связные высказывания представляют собой сочинения различных жанров. Среди них собственно рассуждения, эссе- размышления.
Составление рассуждения требует сформированности таких умений, как способность аргументировать свою позицию, последовательно и связно излагать свою мысль, выбирать нужные для данного случая стиль и тип речи, отбирать языковые средства, обеспечивающие точность и выразительность речи, соблюдать письменные нормы русского литературного языка. Анализ экзаменационных работ обучающихся показывает, что большинство первокурсников умеет выявлять смысловое ядро выбранных ими тем, обладает определенным литературным кругозором (в основном не выходящим за рамки школьного курса литературы), умеет выстраивать рассуждение. Но очень часто рассуждения представляют собой клишированные заготовки, в них отсутствует глубина понимания темы. Сочинения часто не носят самобытный характер, в них повторяются чужие мысли. Отсутствует оригинальность работ.
Работа по этому направлению предполагает целый комплекс тренировочных упражнений, используемых как на уроках русского языка и литературы, так и при подготовке к ним, например, работа с отрывком из художественного произведения с последующим творческим заданием, работа над индивидуальными мини-проектами «Мир слова», микроисследования, участие в форуме на страницах персонального сайта «Моя творческая мастерская».
При выборе отрывка из художественного произведения или публицистической статьи для анализа можно использовать следующие  критерии разработанные Дереклеевой Н.Н.
- автономность, относительная завершенность отрывка (возможность выделить тему, основную мысль, проследить отношение автора к предложенной теме);

- насыщенность отрывка выразительными средствами, помогающими понять основную мысль;
- возможность изучить стилевые особенности текста;
- явно выраженная проблематика текста [1].
В рамках поликультурного образования на уроках литературы и русского языка мы периодически используем тексты писателей народов России и разных стран.

Так, на уроке русского языка по теме «Признаки и структура текста как произведения речи» можно использовать отрывок из повести Чингиза Айтматова «Первый учитель».
Наш аил Куркуреу расположен в предгорьях на широком плато, куда сбегаются из многих ущелий шумливые горные речки. Пониже аила раскинулась Желтая долина, огромная казахская степь, окаймленная отрогами Черных гор да темной черточкой железной дороги, уходящей за горизонт на запад через равнину.

А над аилом на бугре стоят два больших тополя. Я помню их с тех пор, как помню себя. С какой стороны ни подъедешь к нашему Куркуреу, прежде всего увидишь эти два тополя, они всегда на виду, точно маяки на горе. Даже и не знаю, чем объяснить, — то ли потому, что впечатления детских лет особенно дороги человеку, то ли это связано с моей профессией художника, — но каждый раз, когда я, сойдя с поезда, еду через степь к себе в аил, я первым долгом издали ищу глазами родные мои тополя.

Как бы высоки они ни были, вряд ли так уж сразу можно увидеть их на таком расстоянии, но для меня они всегда ощутимы, всегда видны.

Сколько раз мне приходилось возвращаться в Куркуреу из дальних краев, и всегда с щемящей тоской я думал: «Скоро ли увижу их, тополей-близнецов? Скорей бы приехать в аил, скорей на бугорок к тополям. А потом стоять под деревьями и долго, до упоения слушать шум листвы».

В нашем аиле сколько угодно всяких деревьев, но эти тополя особенные — у них свой особый язык и, должно быть, своя особая, певучая душа. Когда ни придешь сюда, днем ли, ночью ли, они раскачиваются, перехлестываясь ветвями и листьями, шумят неумолчно на разные лады. То кажется, будто тихая волна прилива плещется о песок, то пробежит по ветвям, словно незримый огонек, страстный горячий шепот, то вдруг, на мгновенье затихнув, тополя разом, всей взбудораженной листвой шумно вздохнут, будто тоскуя о ком-то. А когда набегает грозовая туча и буря, заламывая ветви, обрывает листву, тополя, упруго раскачиваясь, гудят, как бушующее пламя.

Докажите, что это текст?

1. Как бы вы определили тему текста? Найдите ключевые слова и фразы, помогающие понять, о чем текст.
2. Укажите вид(ы) связи, используемые в тексте.

3. Какие выразительные средства использует автор для описания взаимоотношений друзей?

4. Как вы можете определить взаимоотношения героев? Подберите определения, характеризующие эти отношения.

5. Напишите сочинение –миниатюру на предложенные темы (на выбор): «Родина», «Размышления о смысле жизни».
При изучении произведений о Великой Отечественной войны обучающиеся самостоятельно читают книги своих национальных писателей: чувашских, татарских, башкирских, русских и выступают на семинарских занятиях по этой теме с докладами:
1. Подвиг народа в творчестве Мусы Джалиля.

2. Изображение совместной героической борьбы в творчестве чувашского писателя Кипек Метри.
3. Любовь к народу и ненависть к фашизму в творчестве башкирского поэта Мустая Карима.

4. Патриотическая поэзия Расула Гамзатова.
 «Размышления после прочитанного» - очень интересный вид работы, позволяющий   выражать свои мысли и включать воображение. Такие творческие задания, вбирающие в себя весь материал уроков анализа по художественному тексту, позволяют учащимся углубить представление о произведении,   высказать и обосновать собственное понимание проблем и формируют постепенно умение размышлять над прочитанным, выражать свои мысли в письменной форме. Такой вид работы уместно использовать после изучения творчества поэтов и писателей, поднимающих в своих произведениях острые проблемы поликультурной среды: повести Н.С.Лескова «Очарованный странник», романа Л.Н.Толстого «Война и мир» и других.
Интересные приемы работы с текстом, развивающие коммуникативные компетенции, предлагает нам технология критического мышления. Среди них:

- «Двойной дневник» (по ходу чтения необходимо заполнить таблицу, состоящую из двух граф: в первую выписать фразы из текста, которые произвели наибольшее впечатление, вызвали согласие, протест и даже непонимание; во второй графе дается объяснение, что заставило выписать эти фразы, какие мысли и ассоциации они вызвали);
- «Напишите письмо», когда учащимся нужно написать кому-либо письмо от имени героя произведения, что позволяет поставить себя на место другого, соотнести его мысли и чувства со своими);

Данный вид работы помогает углубиться в текст, работать со словом, учит выражать свою точку зрения. Развивается как письменная речь, так и устная. Студенты делятся своими комментариями с группой, выслушивают другие комментарии, фиксируют понравившиеся мысли.
В процессе овладения оригинальной письменной речью большее значение имеют интернет-технологии. Создавая свой персональный сайт «Моя творческая мастерская» (http://murzina69.ucoz.ru/), я сразу запланировала включить в него учебный форум и использовать его для организации диалога ученик-ученик, ученик-учитель вне урока. Такое интерактивное общение расширяет возможности формирования коммуникативной компетентности.
Во-первых, ученик на форуме учится кратко и понятно излагать свою проблему. Умение выделить свою проблему и грамотно сформулировать свой вопрос – это важный навык современного человека, живущего в информационном и поликультурном пространстве. Работая над общей темой, ученики получают средство для общения, для обсуждения вместе с учителем проблем и возможных путей их решения, возможность создавать письменные тексты различной сложности, для которых характерны большая степень самовыражения, эмоционально-личностное отношение пишущего, адресованность высказывания.
Ценность такой работы заключается в том, что обучающиеся учатся выражать свои мысли связно и адекватно, строить коммуникативно-целесообразные высказывания в устной и письменной форме, пользуясь нужными языковыми средствами в соответствии с целью, содержанием речи и условиями общения в поликультурном пространстве.
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