Экологические игры с деревьями.
Привить ребенку любовь к деревьям можно при помощи игры. Есть особый вид  игр – чувственные, развивающие у детей  добрые чувства к окружающей их дикой природе.  

Встреча с деревом.
Ребенку завязывают глаза и предлагают обнять дерево. Затем просят рассказать, что ему поведало дерево, ответить на вопросы: старше ли оно тебя или моложе, есть на нем следы ногтей животного и т.д.  Предлагают потереться о кору. Затем повязку снимают и ребенок ищет свое дерево. Он может попробовать его нарисовать, или дать имя, как у индейцев ( например, «добрая тетушка спасающая в жару») Можно рассказать дереву свою тайну. У ходя, поблагодарить дерево и попрощаться с ним. Такое «свое дерево» становиться незабываемым.

Сердцебиение дерева.
Берется стетоскоп. Лучше всего слушать сердце дерева весной, наиболее удачное дерево – с грубой корой, лиственное, 15 см. в диаметре. Ребята по очереди слушают звуками дерева при  помощи стетоскопа. Затем слушают сердце друг друга. А потом рассказывают о своих чувствах и переживаниях.
Силуэт дерева.

Выбирается место, где растут деревья разных пород. Ребенок старается своим телом показать определенный вид дерева. Остальные определяют, какое дерево он пытался показать.
Дерево – дом.
Дети осторожно подходят к старому дереву и стараются увидеть, запомнить, кто на нем и в нем живет: муравьи, белка, дятел, гусеница и т.п. выиграл тот, кто больше нашел и затем нарисовал жильцов.

Рисунки коры.
Ребенок прижимает к коре дерева лист белой бумаги и карандашом перерисовывает кору. При помощи мягкой бумаги можно перерисовать и листья дерева. Затем дети отдают друг у друга: какого дерева кора и листья.

