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        Наступило время цифровых технологий, когда мобильная связь и Интернет с компьютерами и многофукциональными устройствами стали доступны и в отдаленных и труднодоступных точках нашей страны. Пользователи сети не только молодежь, но и люди преклонного возраста, принимающие активное участие в числе пользователей интернета и мобильной связи в быту, что, естественно, не может не отложить свой «отпечаток» на нашу общественную жизнь и деятельность. И всему этому надо постоянно учиться, чтобы владеть «азами» компьютерных технологий, и, шагая в ногу со временем, не отстать от жизни. В выступлениях Президента страны Владимира Путина, посвященных образовательному процессу,  а также в официальных документах государственных органов все большее внимание уделяется его совершенствованию, рассматривая сам образовательный процесс как приоритетную платформу и фундаментальную основу формирования ценностных ориентаций у молодого поколения в контексте проводимой государством политики в воспитательном направлении в целях привития уважительных норм поведения в обществе и обеспечения в нем стабильности. На совещании 6 марта текущего года в Екатеринбурге и ранее на других заседаниях Правительства президент страны заострял внимание на системе среднего профессионального образования, подчёркивая особую значимость для экономики страны подготовки кадров рабочих профессий - инженеров и специалистов - требующих высочайшей компетенции, и пожелал, чтобы наша система подготовки кадров не только соответствовала, но и сама задавала высокие мировые стандарты. [1] Перед обществом поставлена стратегическая задача совершения прорыва в производстве, переведя экономику на рельсы инновационного развития, ее модернизации и преобразования до модели, развивающейся с использованием совершенных инновационных технологий будущего во всех сферах жизни, без чего не сможем стать конкурентным обществом 21 века и обеспечить достойную жизнь нашим гражданам. Акцентируя внимание на ценностной ориентации обучающейся профессии педагога молодежи, будем рассматривать ее как отправную точку к содержательной базе процесса формирования методологической культуры будущих педагогических кадров.
        В ходе исторического развития человеческая цивилизация достигла значительного уровня развития, и накопила целую систему материальных и духовных ценностных ориентиров и установок, объединяющая все хорошее и противоречащая плохому, устремление к достижению которых считается позитивным образцом для подражания индивидуумом на данном этапе развития общества. В сфере производства материальных благ и социокультурной области человек осуществляет деятельность, в том числе профессиональную и трудовую, оценивая с его субъективной точки зрения установки и ориентиры при создании ценностей. Сложившиеся в обществе отношения к экологическим ценностям оценивает со своей точки мировоззрения, на себе ощущая «чистоту» окружающего мира и воздействие загрязнителей на его организм. В повседневной жизни он сталкивается также с метаморфозами духовной «атмосферы» вокруг себя, к ценностным ориентирам которой у него вырабатываются морально-этические нормы поведения его взгляда, зачастую противоречащего общепринятым в обществе. Сама жизнь и труд, познание и красота, добро и милосердие, свобода и отечество лишь немногие из ценностных ориентиров и установок для индивидуума общества, причем, отношение к этим ценностным ориентирам разнятся у каждого индивидуума по образу его мышления и восприятия, осознания и реагирования собственным субъективным поведением и поступками по отношению к ним.  Иначе говоря, что для одного человека может быть ценностью, другой может недооценивать, а то и вовсе не считать ценностью, и можно признавать много ценностей реально существующими, влияющими на его жизнь, но далеко не все из них человек выбирает и признает в качестве своих личных целей и задач жизнедеятельности, то есть ценность всегда субъективна. Ценностная же ориентация отражает положительную или отрицательную значимость для личности предметов или явлений социальной действительности, а целостная, устойчивая система ценностных ориентаций личности делает ее способной определить свое отношение к миру, к культуре своего народа, к собственной жизни, сориентироваться в системе координат социального пространства. Таким образом, ценности – концепция жизненных предпочтений личности, отражающие ее способности осмысления окружающей реальности, оценочного отношения к ней, а ценностные ориентации – результат осознанного выбора того или иного варианта действия.
         В научных трудах и среди специалистов бытует множество мнений и точек зрения как по содержанию, стоящим задачам и поиску их решений, достигаемой цели установок методологической культуры для выпускника специальностей педагогического профиля, так и организации самого процесса профессионального обучения будущего педагога в целях привития умения выстраивать логическую стратегию исследования предмета педагогики. Не останавливаясь на их перечислении, чтобы не повторяться, на наш взгляд, представляется правильным понимать методологическую культуру как установку развить способности к мышлению и умению, самостоятельно сравнивая и сопоставляя разные точки зрения по освещаемой теме, выбрать свою позицию и логическую точку зрения, обосновать её и профессионально отстаивать. Понятие «культура» охватывает столько многообразных аспектов человеческой жизнедеятельности, что кратко и немногословно осветить ее содержание просто невозможно. Культура означает весь широкий позитивный спектр ценностей, множество представлений, обрядов, привычек и навыков практической и общественной деятельности, передаваемых из поколения в поколение, а также человеческого наследия в материальной, социальной и духовной областях, накопленные в ходе исторического развития человечеством и характеризующие достигнутый технологический уровень развития цивилизации. Означает не только сознательное восприятие индивидуумами и социальными слоями общества ценностных приоритетов и поведение по отношению к ним, в том числе к экологии и экологическим ценностям, но и моральные, эстетические, правовые и другие нормы поведения, принятые в обществе как эталоны и приоритетные образцы для стремления, подражания и применения. 
        Утверждая уровень достижений человеческой цивилизации и культуры в обществе и приобщая к накопленным знаниям, опыту, навыкам, традициям и другим ценностям общества, образование способствует формированию личности с мировоззрением и поведением, соответствующим уровню его знаний. В ходе образовательного процесса у обучающейся молодёжи воспитываются нравственные основы и культура поведения в обществе, осознанное восприятие материальных и духовных ориентиров, ценностных устоев нашего общества, осознания необходимости толерантного межэтнического отношения в многонациональном нашем обществе. Точка зрения и мировоззрение будущего образованного педагога по уровню понимания отличается от подхода неграмотного гражданина, который видит только то, что лежит на «поверхности» события на виду у всех, и склонен требовать сиюминутного удовлетворения своих требований и интересов, не способен ни осознавать свои права и нормы поведения по отношению к ценностным ориентирам, ни соотносить их с правами и нормами поведения других. Образованный же гражданин страны с пониманием относится к тому, что государство вынуждено тратить значительные средства на оборону и безопасность, на поддержку суверенитета и национальных интересов, по другим приоритетным направлениям, к числу которых, кстати, относится и образование.
        Практическое формирование методологической культуры выпускника педагогических специальностей, как нам представляется, начинается с овладения знаниями истории и теории педагогики, её основных законов и основополагающих признаков. Далее обучающихся приобретает навыки преподавания урока и осваивает по ходу производственной практики устоявшие методики, развивает способности ставить проблему педагогики и проверять её на практике, используя приёмы наблюдения и изучения, сравнения и систематизации, анализа и обобщения (синтеза), эксперимента. Из разных методик выбирает логически правильную на его взгляд, овладевая навыками и умением самостоятельно ставить нестандартные задачи и решать их, выдвигая собственные формулировки по исследуемой теме. И, наконец, в рамках его мировоззренческого взгляда и оценки ценностных ориентиров общества овладеть навыками и умением выстраивать учебный процесс по предмету его исследования как единое целое, сформулировать цели и задачи проблемы, сравнивать существующие точки зрения по проблеме, выделять противоречия и причины неудач, выдвигать свою гипотезу решения, проверять на практике и отстаивать свою тоску зрения как приемлемую для внедрения. С развалом Советского Союза до крайности упало качество образования, что не могло не сказаться на формировании ценностных ориентаций у обучающейся молодёжи. К образованию нельзя относиться как к обычной потребительской услуге, которую можно приобрести за деньги. Возможности получения образования без приложения усилий за деньги приводит к потере у молодёжи всякого интереса к учёбе, не способствуя позитивному осознанию данного ценностного ориентира ученья.
        Раньше область методологической культуры педагога считалась чисто темой исследования ученых, а педагог же был обязан заниматься практическими вопросами учебного процесса, не выходя за его рамки. Окружающий мир меняется, меняется и мировоззрение на его содержание, и время требует, чтобы будущий педагог был подготовлен работать в коллективе и способен творчески решать нестандартные задачи. Широкий кругозор, накопленные в ходе образовательного процесса знания, и способности логического мышления помогут выпускнику самостоятельно выстраивать логическую цепочку мыслей собственного взгляда на вещи в определённую содержательную формулу и отстаивать его профессионально как приемлемую для внедрения. Если выпускник педагогических специальностей воплощает в себе весь арсенал и потенциал способностей логического мышления выделять противоречия и сформулировать проблему, ставить тактические и перспективные цели и задачи с гипотезами поиска их решений, проверять выполнение и анализировать причины неудач, значит, учителя старались не зря, и уровень методологической культуры будущего педагога позволит ему стать настоящим исследователем своего дела на пути профессионального становления. 
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