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Воля  является важнейшим качеством личности человека. Человек, обладающий сильной волей, умеет преодолевать любые трудности, встречающиеся на пути к достижению поставленной цели, при этом обнаруживает такие волевые качества, как решительность, мужество, смелость, выносливость. Слабовольные люди пасуют перед трудностями, не проявляют настойчивости, не умеют сдерживать себя, подавлять сиюминутные побуждения во имя более высоких мотивов. Воля проявляется при выборе цели, принятии решения, при осуществлении  действия, преодолении препятствий, позволяет человеку проявлять уверенность в своих  силах, решимость совершить поступок, который человек  считает целесообразным и необходимым  в конкретной ситуации [1].

Особое внимание развитию волевых качеств следует уделять в подростковом возрасте, когда проходит становление личности. В подростковом возрасте, как отмечает А.И. Высоцкий, происходит коренная перестройка структуры волевой активности. В то же время волевая сфера подростков весьма противоречива. Снижается дисциплинированность, усиливается проявление упрямства, отчасти это связано с тем, что вследствие утверждения своего «Я», права на собственное мнение, на свою точку зрения советы взрослых воспринимаются критически. Возрастает смелость. Однако подростки склонны к переоценке настойчивости, самостоятельности, целеустремленности. Они в своей волевой деятельности руководствуются лишь ближайшими целями и не могут пока выдвигать отдаленные цели, требующие для их достижения промежуточных действий. Одни цели у подростка быстро сменяются другими. Поэтому в подростковом возрасте необходимо воспитывать устойчивую целеустремленность, выдержку, инициативность, самостоятельность, решительность [2].

Эффективным средством развития воли являются физкультура и спорт. Волевая подготовка является одним из важнейших моментов в занятиях физической культурой и спортом. Образовательные учреждения должны направить свои усилия на то, чтобы физкультура стала действенным средством развития волевых качеств личности подростков. Большим потенциалом в отношении развития волевой сферы личности обучающегося обладает внеурочная деятельность. Рассматривая внеурочную деятельность как основу формирования волевых качеств, следует заметить, что в процессе её организации необходимо не  только организовывать и проводить кружки, секции, которые  способствуют развитию целеустремлённости, выдержки, настойчивости, решительности. Важно разъяснять подросткам необходимость развития воли, значение соблюдения режима в воспитании своей воли, но также следует инициировать  ситуации, где школьникам будет необходимо проявить свои волевые качества.

Объект исследования: процесс организации физкультурно-спортивной деятельности подростков.
Предмет исследования: педагогические средства развития волевых качеств личности подростков во внеурочной физкультурно-спортивной деятельности.

Цель исследования: выявить психолого-педагогические условия эффективности организации внеурочной физкультурно-спортивной подростков деятельности, направленной на развитие у обучающихся волевых качеств личности. 
Решая теоретические задачи исследования, нами были рассмотрены сущностные характеристики понятия воля, функции и признаки проявления воли, волевые качества личности; выявлены особенности развития волевых качеств в подростковом возрасте; проанализированы возможности развития волевых качеств личности в физкультурно-спортивной деятельности.
Решение практических задач исследования проходило на базе МКОУ СШ №1 г. Дубовска Волгоградской области. Нами был разработан и реализован проект «Там, где есть воля – есть и путь», направленный на развитие у подростков волевых качеств личности. 

На первом этапе реализации проекта была проведена диагностика волевых качеств личности учеников 6 класса. Использовались следующие методики: тест-опросник на определение уровня развития воли (А.В. Зверьков, Е.В. Эйдман); методика «Настойчивость»  (Е.П. Ильина, Е.К. Фещенко); методика «Самооценка силы воли» (Н.Н. Обозов).
Комплекс развивающих мероприятий открыл классный час «Роль волевых качеств в жизни человека», нацеленный на мотивацию обучающихся к совершенствованию волевых качеств личности, на стимулирование у подростков интереса к себе, на формирование стремления к саморазвитию. Подростки попытались дать определение понятию воля, рассуждали о проявлениях воли, о её роли в жизни человека. Обучающиеся написали мини-сочинение «О чем заставил меня задуматься классный час?». Подросткам было предложено начать посещать спортивную секцию по волейболу, занятия в которой будут способствовать развитию волевых качеств. 

На занятиях в секции с подростками регулярно организовывались беседы о волевых качествах личности, в ходе которых ребята знакомились с волевыми качествами личности, обсуждали  их значение и показатели, узнавали о способах их развития. Беседы проводились в течение 10 минут перед началом каждого занятия. Вопросы тренера побуждали подростков к самоанализу и самооценке волевых качеств личности. 

Подростки вели дневники самоконтроля, что помогало им отслеживать изменения в развитии волевых качеств личности. Исходное тестирование показателей физического развития подростков проводилось на первом занятии секции – в дневнике регистрировались результаты выполнения упражнений на отработку приемов спортивной игры волейбол: «подача на точность» - количество проб и попаданий в конкретные зоны; «подача из-за лицевой линии в пределы площадки» - количество проб и попаданий в пределы площадки; «приём мяча снизу после броска вверх-вперёд» - результаты правильно выполненных бросков; «передача мяча снизу к сетке с перемещением вправо, влево» - количество правильных передач и повторений; «прыжки в высоту на месте и с продвижением вперёд» - количество проб и результаты. Аналогичные замеры были проведены на 3-м и 5-м занятиях. После последнего замера результативности тренировочного процесса подросткам предлагалось записать в дневнике, как изменения в результатах физкультурно-спортивной деятельности влияют на развитие волевых качеств личности: Есть ли положительная динамика твоих тренировок? Мог бы ты достигнуть больших результатов или это твой максимум? Какими волевыми качествами ты обладаешь? Какие волевые качества больше всего развивались в тренировочном процессе? Тренер работал с дневником на каждом занятии в секции, на основании анализа данных он вносил изменения в содержание процесса тренировки. 
Перед первым занятием секции была проведена беседа «О решительности». Ребята обсудили значение этого качества, способы развития решительности. Развитию у подростков решительности способствовала индивидуальная работа с учениками, испытывающими страх перед принятием мяча или боязнь неуспеха перед выполнением подачи. Обучающиеся отрабатывали различные приемы в спортивной игре «Волейбол». Учились подавать мяч, принимать его различными способами. Некоторые подростки, освоив элементы спортивной игры, перестали бояться мяча, стали смелее.

В ходе беседы на тему «Как воспитать силу воли?». Ученики рассуждали о проявлениях силы воли, способах её развития. Подростки дали положительную оценку таким личностным качествам, как вера в себя, целеустремленность, воля, настойчивость, желание работать над собой. После диалога о воспитании силы воли, подростки выполнили упражнение «Хочу - не хочу, но делаю». Затем были рассмотрены приёмы самовоспитания воли (самоприказ, самоодобрение, самовнушение) и проведен анализ жизненных ситуаций, связанных с воспитанием волевых качеств.

В ходе беседы «О настойчивости» ребята обсудили значение волевого качества, рассмотрели жизненные ситуации, где оно проявляется, обсудили способы его развития. Развитию настойчивости, воли к победе способствовало участие подростков в спортивных соревнованиях «Весёлые старты». Обучающиеся демонстрировали своею ловкость в конкурсах: «Переправа в обручах», «Кто больше», «Дружба», «Перекати поле» и других. Каждый  получил возможность проявить настойчивость к победе. Каждый старался стать первым и не подвести свою команду.
В ходе беседы «О смелости» подростки пришли к выводу: волевой человек в определенных ситуациях способен проявлять храбрость. Волейболист должен суметь преодолеть страх летящего мяча, чтобы правильно принять его. На секции ребята учились принимать и передавать мяч разными способами (снизу, сверху). Готовились к предстоящим соревнованиям по волейболу.

Беседа «Что такое мужество?» предполагала обсуждение различных жизненных ситуаций.  Домашним заданием было прочитать книгу В. Суворова «От трусости до предательства один шаг». Позднее мы организовали обсуждение прочитанного. 

Волевые качества личности должны опираться на нравственное начало человека. Чтобы принести окружающим пользу, ученики 6 класса провели уборку снега на территории городского парка.

На заключительном этапе проекта проводились спортивные соревнования по волейболу между командами 6-х классов школы. 
Самоконтроль развития физических и волевых качеств обучающиеся проводили, заполняя специальный дневник. Каждый ученик фиксировал в нем результаты тренировочной физкультурно-спортивной деятельности. Диагностическая функция дневника самоконтроля заключалась в том, что ребята не только отслеживали развитие физических качеств, но и выполняли самоанализ совершенствования волевых качеств личности.

Помимо тестирования и ведения дневника саморазвития обучающимся предлагалось написать мини-сочинение по теме «Как занятия в секции по волейболу влияют на развитие волевых качеств личности». На заключительном занятии ребята зачитывали и анализировали свои сочинения. В процессе обсуждения подростки пришли к выводу, что физкультурно-спортивная деятельность способствует формированию волевых качеств личности.

Сравнительный анализ результатов первичной и итоговой диагностики развития у учеников 6 класса волевых качеств личности (настойчивости, силы воли) показал позитивные изменения в волевом развитии подростков.

В процессе развития у подростков волевых качеств личности в физкультурно-спортивной деятельности применяется широкий круг методов – убеждение, принуждение, метод постепенно повышающихся трудностей, соревновательный метод. Это способствует воспитанию настойчивости и упорства, целеустремленности, воли к победе, желанию преодолеть любые трудности. Волевые качества рождаются  в процессе преодоления человеком трудностей, в его борьбе с самим собой. Большую роль в этом отношении играет самовоспитание. Значительную помощь в работе над собой обучающимся должны оказывать педагоги, организуя и направляя процесс самовоспитания.
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