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Как известно, знания, полученные без интереса, не становятся полезными. Поэтому, развитие мотивации к обучению у детей младшего школьного возраста является одной из актуальных проблем современного образовательного процесса. Данный факт находит своё отражение в нормативно-правовых документах, определяющих деятельность общеобразовательных организаций на ступени начального общего образования.
Так, требования действующего Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования от 6.10.2009 г. N 373 (статья 2, пункт 9) задают ориентиры оценки личностных результатов освоения ООП НОО, к которым относят сформированность мотивации к обучению и познанию у младших школьников [5]. 
Также, в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. N 273, в статье 66, в пункте 1 указано, что начальное общее образование направлено на формирование личности обучающегося, на развитие его индивидуальных способностей и положительной мотивации в учебной деятельности [6].
Кроме этого, в Профессиональном стандарте «Педагог» (педагогическая деятельность в сфере начального общего образования), утверждённом 18.10.2013 г. N 544н (с изм.), в статье 3, пункте 3.1.1. указано, что в трудовые действия педагога входит: формирование у учащихся мотивации к обучению, а также развитие у обучающихся познавательной активности, самостоятельности, инициативы, творческих способностей [3].
Однако выделяется проблема выбора результативных средств развития мотивации к обучению у детей младшего школьного возраста 
Одним из возможных средств развития мотивации к обучению у детей младшего школьного возраста является сингапурская технология. Данная технология предполагает использование групповой формы обучения, так как дети работают в команде. Эта система очень похожа на советские и российские разработки Л.С. Выготского, Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова, - считает руководитель Центра прикладных экономических исследований и разработок Института развития образования НИУ ВШЭ Татьяна Абакина [4]. Целью сингапурской технологии обучения является переход от пассивных учеников к заинтересованным обучающимся XXI века. Она основана на создании психологически комфортной и безопасной среды для обучающихся, на использовании разнообразных структур для академических целей и для объединения класса[2].
1. Обучающие структуры, показывающее взаимодействие ученик- ученик, необходимые для развития коммуникации и сотрудничества:

· РЕЛЛИ РОБИН – два участника поочередно обмениваются короткими ответами в виде списка;

· ТАЙМД ПЭА ШЭА – два участника делятся развернутыми ответами в течение определенного количества времени;

· СИМАЛТИНИУС РАУНД ТЭЙБЛ (одновременный раунд тэйбл) – ученики одновременно выполняют письменную работу на отдельных листочках и по окончанию одновременно передают друг другу по кругу;

· КОНТИНИУС РАУНД РОБИН    (продолжительный  раунд  робин) –организовывается обсуждение какого-либо вопроса в команде по очереди более одного круга;

· ФИНК-РАЙТ-РАУНД РОБИН (подумай-запиши-обсуди  в  команде) –участники   обдумывают   высказывание   или   ответ   на   какой-либо вопрос,  записывают и по очереди обсуждают свои ответы в команде;

· МИКС ПЭА ШЭА – участники смешиваются под музыку, образовывают пары, когда музыка прекращается, и обсуждают предложенную тему, используя РЕЛЛИ РОБИН (для коротких ответов) и ТАЙМД-ПЭА-ШЭА (для развернутых ответов);

· КУИЗ-КУИЗ-ТРЭЙД (опроси-опроси-обменяйся карточками) – учащиеся проверяют и обучают друг друга по пройденному материалу, используя карточки с вопросами и ответами по теме;

· МИКС-ФРИЗ-ГРУП – ученики смешиваются под музыку, замирают, когда музыка прекращается, и объединяются в группы, количество участников в которых зависит от ответа на какой-либо вопрос;

· КОНЭРС (углы) – обучающая структура, в которой ученики распределяются по разным углам в зависимости от выбранного ими варианта ответа и доказывают свой выбор.
2. Обучающие структуры, показывающие взаимодействие ученик – учебный материал, позволяющие обдумать материал, связать его с предыдущими знаниями и провести рефлексию о приобретенном материале для развития критического и креативного мышления:

· ДЖОТ ТОТС (запишите мысли) – ученики громко проговаривают выбранное слово по данной теме, записывают его на листочек и кладут в центр стола лицевой стороной вверх (не соблюдая очередности, каждый ребёнок должен заполнить 4 листочка);

· МОДЕЛЬ ФРЕЙЕР  – учащиеся рассматривают изучаемые понятия и концепции с разных сторон и глубоко осознают их;

· СТЁ ЗЕ КЛАСС  (перемешай класс) – учащиеся молча передвигаются по классу для того, чтобы добавить как можно больше идей участников к своему списку;

· ЭЙ АР ГАЙД (руководство предположения/реакции) – сравниваются знания и точки зрения учеников по теме до и после выполнения «упражнения-раздражителя» для активизации мышления (видео, картинка, рассказ и т.д.);

· ТОКИН МЭТ (говорящая карта) – учитель задает тему на обсуждение и время для размышления, ученики записывают максимальное количество слов или фраз по теме индивидуально и в тишине.

3. Обучающие структуры, позволяющие сделать урок веселым, повысить самооценку и уверенность учеников, практиковать социальные навыки для коммуникации, сотрудничества и принятия решений.

· ИНСАЙД-АУТСАЙД СЁКЛ (внутренний и внешний круг) – обучающая структура, в которой ученики формируют внутренний и внешний круги и делятся своими мнениями с разными партнерами;

· ТИМ ЧИР (кричалка, девиз) – это короткое, веселое упражнение для поднятия духа аудитории, поощрения или выражения благодарности.

Положительным моментом данной технологии является то, что учащиеся одновременно учатся говорить видеть, слышать, исправлять ошибки других, тем самым обогащая и закрепляя свои знания. Однако большое внимание в этой технологии уделено формированию скооперированной команды (класса). Поэтапно это может выглядеть следующим образом.
Первый этап – рассадка учащихся в группы по четыре человека, чередуя детей, усваивающих учебный материал на разном уровне. Деление должно происходить на основе педагогических наблюдений учителя, результатов стандартизированных контрольных работ и диагностики, которую проводит психолог школы. Ребята работают в команде: в группе по четыре человека, или в паре с партнёром «по плечу», или в паре с партнёром «по лицу». Ответы на вопросы высказывают устно или письменно, помогают слабым ученикам. Для учителя преимущества данной технологии в том, что она помогает правильно распределить время и на одном уроке проверить знания всех обучающихся. Однако может возникнуть трудность в подборе материала к уроку, в постоянной разработке проблемных заданий.
Второй этап. На уроке создаётся такая рабочая обстановка, выйти из которой уже не возможно, да и не хочется, т.к. она захватывает. Учебные занятия проходят в новой интересной форме. Практика показывает, что данная технология развивает в ученике жизненно необходимые в наше время качества, такие как коммуникативность, сотрудничество, критическое мышление и креативность. Сам урок мало похож на обычный традиционный. Он больше напоминает увлекательную, содержательную игру, заставляющую мыслить. 

Как показали исследования Н.Г. Морозовой и Г.И. Щукиной, процесс развития мотивации к обучению происходит в 3 этапа: на первом этапе большое значение имеет занимательность изучаемого материала; на втором – способ познания; на третьем – наличие непосредственного мотива, который идет от деятельности [1]. Следовательно, сингапурская технология вызывает познавательный интерес, который, в свою очередь, превращается в мотивацию к обучению.
Таким образом, сингапурская технология задействует во время урока весь класс. Она обладает огромными возможностями для развития мотивации к обучению младших школьников. Это обусловлено тем, что: во-первых, дети проявляют умение делиться на группы и изучают часть учебного материала самостоятельно; во-вторых, ученики примеряют на себя роль учителя, что позволяет проникнуть в суть вопроса и объяснить его партнёру; в-третьих, педагог, осуществляя «включённый контроль», поочерёдно слушает представителя каждой микрогруппы, корректирует деятельность и оценивает качество работы.
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