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В нашем учреждении функционирует 2 группы для детей с ограниченными возможностями здоровья. Основной диагноз детский церебральный паралич, которому присуще нарушение мелкой и общей моторики.  Кроме основного нарушения присутствует нарушение интеллекта – зпр и умственная отсталость разной степени выраженности.  Нарушения зрения, слуха. Данную категорию детей характеризует нарушение всех психических функций, поэтому ведется очень интенсивная работа всеми специалистами – воспитателями, дефектологом, логопедом, специалистов АФК, психологом, родителями. Для наиболее плодотворных результатов мы имеем единую тематику и движемся в едином ключе со всеми специалистами.  Признак  развития интеллекта – умение выделить общий признак объекта. В нашем детском саду в группах для детей с нормой развития существует система обучения именам признаков. В этом году мы решили апробировать элементы триз – некоторые признаки. Выбор  этот был сделан не просто так. Все признаки имеют схематичное изображение, что помогает детям не только воспринимать инструкции на слух, но и видеть перед собой значок, изображающий признак предмета. Так же на первых этапах дети знакомились с помощниками умной головы, а это в свою очередь активизировало и моторику рук - осязание, и зрение, и слух, и обоняние, что помогало составлять более целостную картину мира. Основную подготовительную работу по ознакомлению детей с признаками предметов проводили воспитатели. Наша же задача состояла в практикование умения находить признаки реальных предметов. Были отобраны следующие признаки: цвет, форма, размер, влажность, температура, рельеф, действие, звук.  Наиболее большую сложность вызывали признаки, которые считываются зрительным анализатором. Для более удобной и интересной тренировки умения находить признаки объектов мною была придумана интерактивная игра «Потерянные вещи». Цель данной игры: тренировка выделения значения некоторых имен признаков.

Почему именно интерактивная? Мы живем с вами в веке технологий и дети, даже имеющие нарушения, очень ярко реагируют на телефоны, компьютеры и телевиденье. 

Ход игры.

Данная игра закрепляет умение находить шесть признаков  объектов. Признаки были отобраны только те, которые можно считать зрительным анализатором. Из 18 детей во взаимодействие с игрой вступили  5 человек. Перед вами первое игровое табло, состоящее из шести сундучков. Ребенок выбирает сундук – можно по порядку или в разнобой.     Далее нам показывается основной признак начинающейся игры.  Начнем с первого. Признак цвета. Игра устроена таким образом, что при ознакомлении с ней ребенок готовится к принятию двойственности мира. Например, цвет – выбираем первый цвет и второй. Нужно найти сочетание в предмет этих двух цветов.  Далее ребенку показывается результат выбора - молодец или попробуй еще раз. После каждого выбора значения признака и оценки результата, ребенку предлагается либо пройти дальше изучения этого признака или выбрать другой. Всего шесть  признаков и шесть самостоятельных игр для тренировки. Признак цвета, формы, размера, количества, части, место. Данная игра позволяет развивать мышление, зрительное внимание и моторику (как мелкую, если брать во внимание мышку от компьютера, так и общую, если пользоваться интерактивной доской). По моей задумке, данная игра будет увеличиваться новыми заданиями. Разрешите продемонстрировать вам взаимодействие ребенка с игрой. Особенностью наших детей является сложность перехода от моделей к обобщению. Поэтому в дальнейшем  дети  должны переходить к натуральным объектам.

Поэтому мы с уверенностью можем сказать, что мы готовим к основам критического мышления.
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