Здравствуйте, уважаемые коллеги! В течение января-марта 2009 года мы с вами участвовали в проекте "Нескучная зима", в рамках которого я как учитель - принимала участие в дистанционном семинаре. Проект завершен, дистанционный семинар ДООнк 2009 тоже завершает свою работу, но как много интересного и полезного мы с вами открыли для себя.  Знакомясь с  материалами семинара и отзывами, обратила внимание, что начатое обсуждение осталось незаконченным. У кого-то появились вопросы к коллегам, а некоторые из вас предложили свою помощь.  Жаль расставаться.

В рамках регионального проекта "Организация сетевой деятельности педагогов Самарского региона" мне предложили стать сетевым методистом сообщества учителей  начальных классов. В результате  появилось сетевое сообщество СамО"Учитель" (Самарское объединение учителей начальных классов), которое размещается на страницах сайта Открытый класс (http://www.openclass.ru/communities/26735). Думаю, нам есть,  что обсудить, поделиться друг с другом своими идеями, создав удобное для общения пространство. Теперь можно, не выходя из дома и экономя драгоценное время, пообщаться и приобрести важные знания. Хочу предложить стать членами этого сетевого сообщества учителей начальных классов.

Я буду рада видеть Вас в участниках сообщества СамО"Учитель" (Самарское объединение учителей начальных классов), которое размещается на страницах сайта Открытый класс (http://www.openclass.ru/communities/26735). Возможно, у Вас возникнут трудности в работе с этим ресурсом или вопросы по участию в работе сообщества - пишите, звоните, связывайтесь со мной. Мои контакты: тел. 31-10-87 (сот. 89276114307), E-mail airin_v@list.ru, скайп имя:irenavlkl.
Чтобы стать участником сообщества, Вам необходимо зарегистрироваться на сайте Открытый класс (http://www.openclass.ru), перейти на страницу сообщества (http://www.openclass.ru/communities/26735) и во вкладке "В этом сообществе" выбрать  "Присоединиться".

---------------------

С уважением, Ирина Кленова,
Сетевой методист учителей начальных классов

тел. 31-10-87 
(сот. 89276114307), 
E-mail airin_v@list.ru, 

скайп имя:irenavlkl


