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В настоящее время проблема компьютеризации и информатизации становится все более актуальной, что объясняется значительным влиянием данных инновационных технологий на все сферы деятельности человека. Не является исключением и образование, развитие которого с целью повышения качества обучения во многом определяется внедрением в учебный процесс образовательных организаций различного типа и уровня традиционных и современных форм и методов обучения с применением компьютерных технологий. Современные образовательные технологии позволяют педагогу использовать компьютер на занятиях как универсальное средство обучения, вбирающее в себя функции телевизора, видео- и аудио проигрывателя, кинопроектора и диапроектора. Внедрение компьютера в образовательный процесс: способствует повышению качества передачи и хранения информации, отображения необходимых на уроке материалов; позволяет коренным образом изменить структуру, содержание занятия, дидактические средства и методы. 

Дидактические средства обучения имеют существенное значение для реализации информационной и управленческой функции педагога. Они помогают возбудить и поддержать познавательные процессы обучающихся, улучшают наглядность учебного материала, делают его более доступным, обеспечивают наиболее точную информацию об изучаемом явлении. Этому компоненту процесса обучения посвятили свои научные исследования: Занков Л.В, Выготский Л.С., Прессман Л.П., Пидкасистый П.И. Во многих исследованиях, подчеркивается, например, в труде Занкова.Л.В. «Дидактика и жизнь», что педагоги недооценивают роль средств обучения, не связывают выбор средств обучения с целями занятия, содержанием обучения, особенностями обучающихся.

Актуальной задачей современной начальной школы считается осуществление компетентного подхода в образовании, и непосредственно, развитие основных компетентностей, обобщенных и прикладных предметных умений, жизненных навыков, универсальных учебных действий.

В рамках Федерального образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО) предполагается применение активных и интерактивных методов, как наиболее эффективных и результативных.

Все выше сказанное подтверждает актуальность темы нашего исследования: «Использование интерактивных дидактических средств в процессе обучения младших школьников». Исходя из темы исследования, сформулирован научный аппарат.

Проблема исследования: в чем использование интерактивных дидактических средств в обучении младших школьников.

Цель исследования: теоретическое обоснование и экспериментальное подтверждение условий использования интерактивных дидактических средств, в процессе обучения младших школьников.

Объект исследования: интерактивные дидактические средства в обучении младших школьников.

Предмет исследования: эффективное использование интерактивных дидактических средств в обучении младших школьников.

В соответствии с проблемой, целью, объектом, предметом исследования мы поставили следующие задачи:
1. Раскрыть теоретические основы процесса использования интерактивных дидактических средств в обучении младших школьников.

2. Охарактеризовать особенности использования интерактивных дидактических средств в обучении младших школьников.

3. Выявить и экспериментально подтвердить условия использования интерактивных дидактических средств в обучении младших школьников.

4. Создать электронный сборник интерактивных дидактических средств обучения младших школьников «Через компьютер – к знаниям».

В основу исследования положена гипотеза: процесс обучения младших школьников при использовании интерактивных дидактических средств будет эффективен, если:

– учитывается актуальный уровень сформированности регулятивных УУД у младших школьников;

– в процессе обучения младших школьников используются разнообразные интерактивные дидактические средства;

Интерактивность – определенный вид взаимодействия в Интернете. Это взаимодействие может реализовываться через электронные ресурсы Интернета или с другим человеком посредством служб интернета. Степень интерактивности – показатель, характеризующий степень подготовки пользователя, то, насколько быстро и правильно он может достичь поставленной цели. Элементы интерактивности – все функции сайта, или программные модули, используя которые человек может взаимодействовать с другим человеком или сайтом посредством этих инструментов.

На современном этапе образования интерактивность реализуется на двух уровнях: постоянное взаимодействие в учебном процессе преподавателя с обучаемым и обучаемых между собой с помощью интернет-технологий; взаимодействие учащихся с применением средств мультимедиа. На основании вышесказанного можно сделать вывод о том, что интерактивные средства обучения – это средства обучения, использование которых обеспечивает диалог между участниками учебного процесса и техническими средствами обучения в режиме реального времени. Остановимся на характеристике понятия «средство обучения». В педагогической литературе нет однозначного определения понятия «средство обучения» [34]. Одни исследователи используют данное понятие в узком смысле, подразумевая под этим средства - инструменты, которые служат достижению целей обучения. Другие, наоборот, рассматривают данное понятие в широком смысле и обозначают им все содержание и все средства-инструменты обучения. Рассмотрим ряд определений данного понятия, широко используемых в педагогике:

Т. А. Ильина отмечает что средства обучения – это все приспособления и источники, которые помогают учителю учить, а ученику учиться, т. е. все то, что помогает организовать познавательную деятельность учащихся[27];

П. И. Пидкасистый утверждает, что средство обучения – это материальный или идеальный предмет, который использован учителем и учащимися для усвоения новых знаний[36];

А. В. Хуторской считает, что средства обучения – это материальные или идеальные объекты, которые вовлекаются в образовательный процесс в качестве носителей информации и инструмента деятельности педагога и учащихся[41].

Несмотря на различные подходы к определению понятия средства обучения, все исследователи отмечают их главное дидактическое назначение – ускорение процесса усвоения учебного материала.

Таким образом, в нашем исследовании мы будем опираться на определение средства обучения как материального или идеального объекта, который используется учителем и учащимися для усвоения новых знаний. Объект существует независимо от учебного процесса, да и в учебном процессе участвует как предмет усвоения, либо в какой-нибудь другой функции.

Объекты, выполняющие функцию средств обучения, классифицируются по: свойствам, субъектам деятельности, влиянию на качество знаний, на развитие различных способностей, их эффективности в учебном процессе.

По составу объектов средства обучения разделяются на материальные и идеальные. К материальным средствам относятся: учебники и пособия, таблицы, модели, макеты, средства наглядности, учебно - технические средства, учебно - лабораторное оборудование, помещения, мебель, оборудование учебного кабинета, микроклимат, расписание занятий, другие материально - технические условия обучения [32].

Идеальные средства обучения - это те усвоенные ранее знания и умения, которые используют учителя и учащиеся для усвоения новых знаний. Л. С. Выготский отмечает такие средства обучения, как речь, письмо, схемы, условные обозначения, чертежи, диаграммы, произведения искусства, мнемотехнические приспособления для запоминания и др. [28]. В общем случае идеальное средство - это орудие освоения культурного наследия, новых культурных ценностей. Усвоенная информация, ставшая знанием, является также и «первоначальным арсеналом» средств обучения. Из нее учащийся черпает способы рассуждения, доказательства, расчета, запоминания и понимания. Интерактивные средства обучения – это различные объекты связи: компьютер, коммуникационные технические устройства, программное обеспечение и его возможности, специально разработанные и подобранные элементы для решения задач конкретного урока, а также виды деятельности, способствующие реализации процесса взаимообмена действиями ученика и учителя.
 Дидактические средства — средства, с помощью которых реа​лизуются цели обучения.

Усиливая наглядность, осуществляя дидактическую направлен​ность, они обеспечивают ориентировку в учебном материале, уско​ряют темп изучения материала, освобождают время для исполь​зования на учебном занятии разных видов учебной работы. Ди​дактические средства не только влияют на привлекательность учебного процесса, но и способствуют развитию личности, так как позволяют обучаемым приобретать знания активно, стимули​руют их перенос на реальную действительность.

Дидактическими средствами являются предметы, которые об​ладают определенными сенсомоторными стимулами и, воздействуя на зрение, слух, осязание, облегчают студентам непосредственное и косвенное познание действительности. Слово «предмет» в дан​ном контексте употребляется в отношении как к предметам ре​альной действительности, так и к их модельным образным, сло​весным или символическим заменителям.
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