ОСОБЕННОСТИ ВАРИАТИВНЫХ КУРСОВ ПО ОКРУЖАЮЩЕМУ МИРУ В КОНТЕКСТЕ  ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ОБУЧЕНИЯ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ
Моисеенко Екатерина Сергеевна, студентка 3 курса

Специальность «Преподавание в начальных классах»

ГАПОУ «Новозыбковский профессионально-педагогический колледж»

Научный руководитель: Горбачева Марина Викторовна, e-mail: k-marina-vikt@yandex.ru
Поликультурное образование  – это образование, построенное на идеях подготовки подрастающего поколения к жизни в условиях многонациональной и поликультурной среды. Целью такого образования является формирование умения общаться и сотрудничать с людьми.
Актуальность проблемы исследования обусловлена реальными потребностями современного российского общества и, в целом, мирового сообщества, развитии поликультурного образования как одного из главных факторов освоения, сохранения и развития культурного наследия человечества и укрепления межнационального сотрудничества.

В России проблема поликультурного образования приобрела особую актуальность в 90-е годы XX в., когда после распада СССР, в условиях социально-экономических и политических реформ возникла новая образовательная ситуация, для которой характерны введение национально-регионального компонента в базовый учебный план общеобразовательной школы, возрастание роли родного языка в контексте обучения, актуализация идей традиционной народной педагогики, повышение влияния религии на педагогический процесс в школе и др [2].

Важным фактором развития поликультурного образования в настоящее время является существенное повышение внимания государства к сохранению и развитию культурного наследия различных народов России, а также открытость многонациональной российской культуры по отношению к другим странам, народам и культурам.

Для образовательных учреждений юго-западных районов Брянской области, в том числе Новозыбковского района вопросы, касающиеся  поликультурного образования, приобретают особую актуальность, поскольку юго-запад области граничит с территорией Украины. 

Согласно источникам официальной информации УФМС России по Брянской области с начала 2014 года на территорию региона въехало около 26 тыс. граждан Украины, в том числе около 4,5 тыс. детей [1]. По данным федеральной миграционной службы за последние несколько лет число беженцев из Украины на территории юго-запада Брянской области сохраняло тенденцию к росту в связи с осложнившейся политической ситуацией на Украине.
В этих условиях поликультурное образование призвано, с одной стороны, способствовать этнической идентификации и формированию национального самосознания учащихся, а с другой стороны – формировать у них умения и навыки межнационального общения, осуществлять их социализацию и социокультурную адаптацию к условиям жизни в поликультурном и полиэтническом современном обществе.

Именно поэтому вопросы поликультурного образования приобретают особое значение в нашем регионе.

Уже в федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования (ФГОС НОО) заложены требования к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, среди которых важным аспектом является сохранение и развитие культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, овладение духовными ценностями и культурой многонационального народа России [3].
Среди учебных предметов, изучаемых в начальной школе, особую актуальность в контексте поликультурного обучения приобретает такой предмет как окружающий мир, в котором интегрируются естественно-научные и обществоведческие знания с целью формирования у учащихся младшего школьного возраста целостного взгляда на окружающий мир и место человека в нем. Одним из результатов освоения младшими школьниками предмета «Окружающий мир» согласно ФГОС НОО является  сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей истории, культуре нашей страны, ее современной жизни. Данному предмету принадлежит ведущая роль в процессе построения в сознании младших школьников научной картины мира.
К настоящему моменту разработано несколько вариантов авторских курсов по окружающему миру, представленных учебными программами, учебниками, рабочими тетрадями и методическими пособиями. 

В данной работе нами были проанализированы несколько вариативных курсов по окружающему миру в аспекте соответствия целям поликультурного обучения младших школьников. 

«Зеленый дом» (авт. А.А. Плешаков) и «Природа и люди» (авт. З.А. Клепинина) параллельно с природоведением в III и IV классах предполагают изучение одного из обществоведческих (исторических) курсов, право выбора которого представляется учителю. 
«Окружающий мир» (авт. Н.Ф. Виноградова и др.) реализуется в рамках образовательной программы «Школа XXI века». В данном курсе в большей степени нашло отражение интегрирование природоведческой и социальной составляющих. Здесь предлагается изучение естественнонаучных и обществоведческих вопросов в едином курсе на протяжении всех четырех лет обучения. Наиболее широкой системой, в рамках которой происходит интеграция знаний, является единство «природа – человек – общество». Такая интеграция не только способствовала формированию целостного взгляда на окружающий мир. В программе осуществлялось концентрическое развитие тем «Здоровье человека», «Природа вокруг нас», «Родная страна». Новым по сравнению с тогда же существовавшим курсом «Ознакомление с окружающим миром» являлось и то, что на заключительном этапе изучения курса появляется попытка выхода за пределы тем «родной страны» – тема «Люди на планете Земля».
Главным отличием нового курса «Окружающий мир» является его соответствие новой, только завоевывающей свое место в образовании познавательной концепции, где человек, активно познающий мир, исследует его не со стороны, а как бы изнутри, осознавая при этом самого себя лишь малой частью этого мира.

Новый курс «Окружающий мир» обладает наивысшей степенью интегрированности. Если раньше предполагалось, что начальные обществоведческие знания могут быть сформированы в I и II классах в едином учебном предмете, а исторические сведения должны преподноситься в III и IV классах отдельно в рамках курса истории, то в курсе «Окружающий мир» второго поколения исторические и естественнонаучные знания интегрируются в единый курс. Это отличает названный курс от многих других образовательных программ рассматриваемой области. Например, в разделе «Родная страна» для I класса обществоведческая и историческая составляющие представлены следующими уроками: «Наша страна – Россия», «Какого народа ты сын» и др.

В рассматриваемом курсе реализуется идея, что одни и те же факты и явления окружающего мира по-разному воспринимаются разными людьми. Причем эти различия могут быть основаны как на индивидуальных особенностях каждого человека, так и на особенностях восприятия, связанных с характером деятельности людей. И соответственно каждый из них будет определенным образом выражать свое отношение к миру. Эти разные взгляды, точки зрения включены в содержание нового курса, что позволяет каждому ученику найти наиболее близкий и понятный способ выражения своего отношения к миру. И в это же время ребенок знакомится с целым спектром других возможных взглядов на одни и те же факты и явления окружающей действительности. Причем эти взгляды могут быть и естественнонаучными, и историческими, и эстетическими, и другими. Представить эти взгляды позволяет рубрика учебника «Выскажем предположение».
Таким образом, курс «Окружающий мир» (авт. Н.Ф. Виноградова и др.), на наш взгляд, является наиболее оптимальным для реализации задач поликультурного обучения в начальной школе в рамках конкретного учебного предмета.
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