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                                 Спорт становится средством воспитания тогда,
                                           когда он – любимое занятие каждого.

В. Сухомлинский 

В наше время, когда остро стоят экологические проблемы, а как следствие и со здоровьем людей, необходимо уделять особое внимание своему физическому и духовному здоровью. Ведь только здоровый человек будет счастливым, красивым, притягивающим внимание, а главное – разносторонней и интересной личностью, со своим индивидуальным характером!
По моему мнению, самым действенным и глобальным средством воспитания в своём характере некоего «стержня» являются занятия спортом. Каким спортом? Абсолютно любым, который больше всего вам по душе. Благодаря спорту в нас формируются такие нужные качества как: упорство, выносливость, умение взаимодействовать в команде, развитие интуиции, уверенности, веры в лучшее, собранности, контроль над собой.
Любой вид спорта содействует развитию личности. Например, гимнастика помогает стать более уравновешенными, т.к. она требует полного контроля над своим телом, умения концентрироваться. Волейбол и баскетбол помогают развить навыки работы в парах и коллективе, умение взаимодействовать и добиваться успеха вместе. Футбол помогает развить выносливость, упорство, умение брать ответственность за свои поступки.
Спорт не только помогает сформировать себя, но и продлевает жизнь, молодость, красоту! Как сказал один известный арабский философ и врач Авиценна: «Умеренно и своевременно занимающийся физическими упражнениями человек не нуждается ни в каком лечении, направленном на устранение болезни». Все знают, что это действительно так. Например, быстрая ходьба и прогулки на свежем воздухе способствуют повышению артериального давления, что способствует очищению организма от токсинов.
Спорт является ещё и отличным досугом! Многие любят поиграть в пляжный волейбол, побросать мяч в кольцо, но делают это не регулярно  потому, что у людей нет времени, сил и настроения на постоянные занятия. Постоянно ходить в спортзал, бассейн – это дорого и требует определенного количества времени, что в наше время довольно проблематично. 
Как же быть? Очень просто! Выходите гулять на свежий воздух в лес, парк, приглашайте на прогулки своих друзей и близких, что увеличит эмоционально положительный настрой, берите с собой ледянки, санки, лыжи, коньки, скакалки, мячи, «летающие тарелки»! И проводите время вместе с дорогими для Вас людьми и с пользой одновременно! Это будет способствовать повышению физической формы, улучшению личностных рекордов и морального настроя.
Таким образом, спорт – это не привычный для нас соревновательный и профессиональный вид деятельности, который требует постоянных усилий, а разносторонний и очень полезный «двигатель» человека!
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