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Одной из стратегических целей среднего профессионального образования в области качества является повышение конкурентоспособности выпускников. В настоящее время это невозможно без принципиально новой технологии образования для жизни в информационном обществе, ориентирующей студента на новый стиль работы, развивающей умения и навыки для непрерывного образования. Технология « Е - Learning », если ею овладеть, совершенно меняет отношение человека к образованию, она дает возможность обучения где угодно и когда угодно.

E-Learning (или электронное обучение) - любое обучение, при котором преподавание или учение, передача учебной информации или обмен ею осуществляется с использованием компьютерной техники, педагогических программных средств, а также средств компьютерной телекоммуникации.

Система «E-Learning» позволяет обучать в несколько раз больше студентов традиционных форм обучения. Преимущества «E-Learning» в среднем профессиональном образовании:

· централизованное хранение ресурсов;

· студенты имеют возможность больше заниматься самостоятельно;

· возможность предлагать курсы за пределами расписания;

· обмен курсами между техникумами;

· дополнительные инструменты для обучения;

· повышение мотивации, меньше пропусков занятий;

· максимальная прозрачность учебного процесса для студентов и родителей.

Для работы со студентами в системе «E-Learning» необходимы подготовленные, инновационно настроенные преподаватели (тьюторы). Их учебные материалы должны быть актуализированы практически на каждый день. Чтобы, познакомившись вчера с чем-то новым в Интернете, педагог уже сегодня давал своим студентам знания на данную тему.

Тьютор - это специалист, управляющий самостоятельной работой обучаемых и учебным взаимодействием между ними в условиях дистанционного, в частности электронного обучения. Основными задачами тьютора являются:

· пробуждение мотивов к учению;

· постановка учебных целей и задач перед студентами;

· трансляция знаний, опыта, формирование и развитие умений и навыков, компетенций и способностей;

· организационно-распорядительная деятельность по обеспечению учебного процесса;

· получение обратной связи от студентов;

· текущий контроль процесса обучения;

· контроль качества знаний, умений, навыков и оценка компетенций.

В среднем профессиональном образовании работа по внедрению электронного обучения в учебный процесс должна предусматривать следующие положения:

-необходимо разработать «Положение об электронном учебном пособии»;

-план первоочередных мероприятий по внедрению «E-Learning»;

-
организовать стажировку педагогов для изучения подобного опыта;

-
создать условия для индивидуальной работы педагогов за компьютерами;

-приобрести мультимедийные установки в учебные кабинеты;

-создать мобильный мультимедийный комплекс для обслуживания учебных занятий;

-
провести обучение педагогического коллектива по работе с информационной системой «A Tutor»;

-
создание внутреннего сайта для размещения лекций преподавателей в целях;

-
активизации методов информационных технологий в процессе обучения;

-
самостоятельного изучения (восполнения, закрепления) студентами учебного материала;

- обмена дидактическим и методическим опытом между преподавателями среднего профессионального образования.

В качестве программной оболочки для банка знаний можно взятв информационную система «ATutor», т.к. она достаточно легка для освоения и обладает весьма многообразными возможностями. Данная система может включать в себя текстовые данные (в том числе выделенный в отдельную рубрику глоссарий), схемы, презентации и различные изображения. Также в ее состав входят блок тестов и анкет, справочный раздел с часто задаваемыми студентами вопросами, а также интернет-ссылки на сайты с соответствующей литературой. Вместе с тем « ATutor » обладает такими функциями, как регистрирование динамики освоения курса студентами, экспорт содержания курса или его частей на локальные компьютеры, поиск интересующих понятий, употребляемых в содержании курсов, возможность для авторов последующего редактирования и дополнения, внесенных в систему материалов, тестов и т. д. В то же время эта информационная оболочка предусматривает общение как преподавателей и студентов, так и студентов между собой. Немаловажно и наличие удобного режима навигации внутри системы между всеми перечисленными элементами.

В целях совершенствования информационно-образовательной среды на основе технологии «E-Learning» возможно:

-
введение ежегодных внутренних грантов для преподавателей, занимающихся внедрением инновационных образовательных технологий и обобщение их опыта;

- организация и проведение предметных олимпиад на основе спутниковых технологий;

создание комплекса учебно-методического обеспечения для подготовки и переподготовки специалистов с применением компьютерных и сетевых образовательных технологий в системе среднего профессионального образования.

Понятие «E-Learning» должно прочно войти в лексикон сотрудников среднего профессионального образования, студентов, их родителей и работодателей. Данная технология находит большую поддержку у современного компьютеризированного общества потому, что она подталкивает студента к самостоятельному и сознательному овладению знаниями, которые, как известно, он должен будет обновлять в течение всей жизни. У молодежи формируется новая культура образования, выражающаяся в постоянной готовности к изменениям в жизни и трудовой деятельности. В будущем технология « Е - Learning » имеет широчайшие перспективы развития.
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