Инструкция по участию в народном голосовании 
«Вот тебе моя ладонь…»
(младшая возрастная  группа)

Внимание! Вот и наступил самый ответственный этап для участников проекта! Приглашаем команды младшей возрастной группы принять участие в народном голосовании «Вот тебе моя ладонь...». Каждой команде необходимо познакомиться со сказками, представленными другими участниками проекта и отдать ТОЛЬКО ДВЕ своих «ладошки» за понравившиеся сказки. 
Обратите внимание:

· Команда не может голосовать за свои сказки
· Нельзя отдать две «ладошки» за одну сказку
· За участие в голосовании команда получает два дополнительных балла

· Команда, получившая больше всего «ладошек» в народном голосовании, получит дополнительные бонусные баллы 
Что нужно сделать команде:
· Познакомиться со сказками других команд и выбрать две понравившихся (ссылка на сказки размещены в визитках команд).
· Перейти для голосования на статью «Вот тебе моя ладонь...» 
· В общем перечне команд найти название команды, за которую будет отдана «ладошка» и нажать надпись Править справа от названия команды.
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В режиме редактирования вставьте следующий атрибут Вики [[Изображение:Ladonn100.png|[[:ЗДЕСЬ УКАЖИТЕ НАЗВАНИЕ СТАТЬИ С ВАШЕЙ ВИЗИТКОЙ  В ТОЛВИКИ]]]] Например: у команды Капелька статья с визиткой в ТолВики названа ID111 Капелька значит атрибут будет выглядеть так [[Изображение:Ladonn100.png|[[:ID111 Капелька]]]]
· Все атрибуты необходимо вставлять в одну строку друг за другом. Например: Команда ID111 Капелька и Команда ID112 Солнышко отдали «ладошки» за одну команду  записанный атрибут Вики будет выглядеть так: [[Изображение:Ladonn100.png|[[:ID111 Капелька]]]]     [[Изображение:Ladonn100.png|[[:ID112 Солнышко]]]] .
При верной вставке атрибута после названия команды, за которую вы проголосовали, появится изображение ладошки, а при наведении на нее будет указано название вашей команды.
Верное размещение атрибута








