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На современном этапе развития общества увеличивается потребность в формировании молодых предпринимателей, которые способны будут играть активную роль в бизнесе, экономике и обществе в целом. 
В настоящее время у выпускников СПО слабо сформированы способы эффективного поведения на рынке труда, направленные на самостоятельный поиск работы или форм занятости. 
В целом эффективное поведение на рынке труда складывается из нескольких составляющих: освоение технологий поиска работы; владение техниками самопрезентации; умение правильно вести себя во время собеседования; адаптация на рабочем месте; построение карьеры.

Необходимо отметить, что в учреждениях СПО проводится работа со студентами по освоению технологий поиска работы, по овладению приемами правильного поведения во время собеседования, студентов обучают приемам написания резюме и самопрезентации. Однако навыки предпринимательства у выпускников развиты недостаточно, и на их формирование делается акцент во время профессионального обучения.

В нашей работе мы остановимся более подробно на формировании у студентов навыков предпринимательства или самозанятости. Молодежь обладает большим потенциалом и способностью к предпринимательской деятельности, чем другие возрастные категории. Несмотря на позитивный мотивационный настрой, в России достаточно низкий уровень выживаемости компаний. Лишь 33% созданных компаний способны пережить рубеж начальной стадии. Для сравнения: в странах Западной Европы, США такой показатель превышает 50% [4].

Молодые люди часто сталкивается с огромными трудностями на пути создания собственных предприятий. К таким проблемам в первую очередь относятся:

1) социальные настроения. На сегодняшний день в социальных и культурных взглядах общества слабо выраженной остается поддержка инициативности и предпринимательства. Многие считают, что молодым людям нужно получить образование, чтобы в дальнейшем устроиться на стабильную работу и получать зарплату. Молодежь в большинстве своем не готова идти на риск, создавать новое, она воспринимает предпринимательство скорее в контексте преодоления трудностей, чем достижения успеха;

2) содержание образования. В нынешних учебных заведениях молодые люди получают необходимые знания в области экономики, у них формируются поведенческие компетенции и стимулы, которые необходимы для успешной предпринимательской деятельности;

3) стартовые условия. Финансовые, административные, правовые и информационные барьеры, не препятствующие молодежи создавать собственный бизнес, до сих пор остаются труднопреодолимыми;

4) неинформированность молодежи об организациях, осуществляющих государственную поддержку малого предпринимательства (66% опрошенных, планирующих в будущем создать свой бизнес, не владеют информацией, какую поддержку они могли бы получить на местном уровне).
Хочется более подробно остановиться на первом пункте - это социальные настроения. Когда я только начинала вести курс «Организация предпринимательской деятельности» в 2016 году. На первом занятии студенты были удивлены, что у них есть такая дисциплина. Говорили «Зачем мне это нужно?», «Я не буду предпринимателем», «У меня не получится». Чтобы заинтересовать, я предложила студентам поискать материал о великих и знаменитых предпринимателях, как отечественных так и зарубежных (каждому по одному, но так чтобы не было повтора). Материал можно было приносить в виде реферата, презентации, документального фильма. 
Девушек очень интересует мода, поэтому они с удовольствием рассказывают о модельерах и дизайнерах таких как: 

Джанни Версачи. Очень любил свою мать, часами наблюдал за ее работой. На уроках рисовал эскизы моделей.
Гучио Гуччи. Родители владели шорной мастерской (изготавливали изделия из кожи). Прилично учился, говорил на разных языках. Его манили дальние страны. Вернулся на родину и продолжил дело родителей, вложив заработанные деньги.

Коко Шанель. Совершила революцию в моде. Она говорила: «Я всегда была ленива и охотно проводила бы целые дни на своем диване, но во мне есть потребность забыть, что я, живу. Именно она, заставляет меня все время что- то делать. Но, разве это плохо, жить?». В борьбе за свободу и независимость она потеряла своих близких, она отреклась от своего детства, она посвятила всю свою жизнь дому Шанель, который заменил ей семью.
Кристиан Диор. Из детских воспоминаний: «Говоря о моем детстве, я помню ароматы духов. Женщины уходили, а ароматы чувствовались. Я всегда рассматривал и восхищался их силуэтами, как и все мальчишки моего возраста. Я был очарован ими». Он считал, что дом Диора должен быть самым лучшим.
А изобретатели? 

Такие как, Генри Форд. Пионер автомобилестроения. Хотел сделать мир, в котором мы будем жить лучше. Считается самым харизматичным инженером.

Исаак Зингер. Должно быть ясно, что изобрести. Но это оказалось не главным, надо еще продать то, что вы изобрели. Этому нужно учиться у таких как Зингер.
Роберт Бош- промышленник, инженер, изобретатель. 15 ноября 1886 года Бош открыл в Штутгарте собственную фирму, получившую название «Мастерская точной механики и электротехники».
Томас Джонстон Липтон четко видел цель: чай должен стать доступным по цене и при этом не потерять в качестве. "С плантации прямо в чашку" - этот рекламный слоган красовался на плакатах, расклеенных Липтоном во всех британских поездах и автобусах.
Уо́лтер Эла́йас Дисней – американский художник, мультипликатор, кинорежиссёр, актёр, сценарист и продюсер, основатель компании «Walt Disney Productions», которая к настоящему времени превратилась в мультимедийную империю «The Walt Disney Company». А еще 12 правил Рокфеллера.
А где же наши российские предприниматели? А вот они.
Войнов Ефим. Ефим и Семен Войновы. Zeptolab. Технический директор московской компании ZeptoLab Ефим Войнов (первые игры он начал писать в 8 лет) некоторое время работал на компанию - разработчика игр Reaxion Corp из Сиэтла.
Михаил Абрамов. 80 % своего дохода тратил на благотворительность и проекты в сфере культуры и культурного наследия. 

Анастасия Сартан построила в России ретейлер одежды TrendsBrands. В США у нее новая задача - заставить миллионы людей по всему миру спрашивать, «что мне сегодня надеть», у робота-ассистента Epytom.
Овчинников Федор Владимирович - российский предприниматель, бизнессмен. Первыми проектами были открытие книжных магазинов «Сила ума», «Книга за книгой». Прославился благодаря открытию сети пиццерий ДОДО, которые сейчас работают по всей стране. 

Павел Дуров – программист, основатель крупнейшей русскоязычной социальной сети «ВКонтакте» и ее директор с 2006 по 2014 год.
Максим Ноготков самый молодой российский миллиардер. Он основал сотового ритейлера «Связной», который вырос в крупнейшую розничную сеть в России.
Владимир Олегович Потанин. Известный российский предприниматель и политический деятель. Владелец управляющей компании «Интеррос», одной из крупнейших в России.

Изучая материал, мы рассмотрели понятие «предпринимательские ресурсы», биографию и психологический портрет типичного предпринимателя (семья и детские годы, образование, личные качества, возраст, опыт прежней работы), выяснили какие факторы, влияют на желание и на возможность создать собственное дело, выявляли причины неудач предпринимателей, перечисляли черты характера, мешающие предпринимательству, а также основные направления, формирующие профессионализм предпринимателя. 

Студенты сформулировали основные выводы, каких правил должен придерживаться предприниматель. Главное, чтобы выбранный путь был именно твоим, тогда он будет нравиться. Любить то, чем занимаешься. Развиваться духовно и интеллектуально. Не бояться работы. Важно найти свою нишу и энергично осваиваться в ней. Для получения поддержки инвесторов важно верить в свое дело и в свои цели, тогда в них поверят и инвесторы. Оптимизм, жизнелюбие, желание работать в команде – вот что помогает добиться успеха. Видеть в людях хорошее, тогда они к тебе потянутся. Твоя работа нужна людям!
На этом фоне вполне естественным является рост интереса к обучению предпринимательству. 
В курсе изучения «Организация предпринимательской деятельности» предусмотрена работа над групповыми проектами по созданию стартапа и разработке бизнес-плана. 
Работа над конкретными проектами актуализирует самостоятельное мышление и деятельность, особо востребованные в предпринимательстве, формирует групповое взаимодействие, развивает творческую инициативу студентов.
Использование проектного подхода в обучении предпринимательству позволяет достигать следующих результатов:

– ориентирует на конечные цели, близкие к целям бизнеса;

– оптимизирует учебный процесс, максимально приближая его к практике конкретного бизнеса;

– концентрирует внимание на основных профессиональных предпринимательских компетенциях и расширяет их диапазон.
Студентами были разработаны следующие проекты: домашняя кондитерская «Сладкая жизнь», кафе быстрого обслуживания «МакСи» (от фамилий Макарова и Сидорова), мини пекарня; блинная «Коко», салон красоты, детская игровая комната, школа иностранных языков «Unilait», литературная кофейня «Маленький принц», цветочный магазин и т.д.

С 18 сентября по 18 декабря 2019 года стартовала осенняя сессия онлайн-уроков финансовой грамотности. Данные уроки включены в календарь образовательных событий на 2019-2020 учебный год и проходят в рамках стратегического Соглашения о взаимном сотрудничестве Банка России и Министерства просвещения РФ в области повышения финансовой грамотности. Была проведена неделя финансовой грамотности, с использованием он-лайн уроков: Что нужно знать про инфляцию. С деньгами на «ты» или зачем быть финансово грамотным? Пять простых правил, чтобы не иметь проблем с долгами и т.д. 
Таким образом, на современном этапе развития общества, экономики и образования подготовка к предпринимательской деятельности становится необходимой составляющей образования квалифицированного специалиста. Развитие предпринимательских способностей дает возможность студентам в дальнейшем расширить возможность трудоустройства, повышает их конкурентоспособность на современном рынке труда и будет способствовать развитию их потенциала и индивидуальных способностей.
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