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В настоящее время в мире насчитывается более 40 тысяч специальностей, но профессия медицинского работника на протяжении многих лет прочно удерживается в первой десятке. Однако, несмотря на такую популярность данной профессии, по-прежнему есть хорошие и плохие медицинские работники, хотя последних не должно быть вообще, так как недобросовестная, бездушная работа медика отражается на здоровье, жизни и благополучии другого человека

Человек, выбравший профессию медицинского работника, должен иметь к ней призвание, и если это свойство личности становится потребностью, можно считать, что у человека есть главное условие успешного овладения профессией медицинского работника. 

Фармакология является фундаментальной медицинской наукой о взаимодействии организма человека и лекарственных средств в организме. Она служит теоретической основой фармакотерапии. Овладение основами современной фармакологии необходимо молодым специалистам для рационального использования лекарственных средств, а также для лечения и профилактики заболеваний. На фармацевтическом рынке ежегодно появляется и регистрируется огромное количество новых лекарственных препаратов. Для медицинского работника со средним профессиональным образованием знание фармакологии имеет особое значение, т.к. именно они непосредственно сталкиваются с многообразием лекарственных препаратов и дают рекомендации по их применению и способам введения.

Основная цель изучения фармакологии: формирование базовых знаний, которые позволят будущим фельдшерам, медицинским сестрам ориентироваться во все возрастающем потоке новых лекарственных препаратов в условиях, обеспечивающих эффективное и безопасное их использование в различных областях медицины. Освоение на должном уровне курса фармакологии позволит студентам обладать общими компетенциями, такими как проявление устойчивого интереса к профессии, осуществления поиска и использование информации, необходимой для выполнения возложенных на специалиста профессиональных задач и др.

Без знаний по общей фармакологии невозможно освоение профессиональных компетенций в диагностической, лечебной деятельности, оказании неотложной помощи на догоспитальном этапе, в профилактической и медико-социальной помощи.

Изучение фармакологии  решает следующие задачи:

· получить определенный программой объем знаний о действии лекарственных средств на организм человека.

· развить навык самостоятельной работы с лекарственными средствами и выписывания рецептов.

· выработать навыки и умение рационального использования лекарственных средств для лечения различных заболеваниях.

После изучения курса фармакологии специалист в соответствии с требованиями ФГОС СПО должен уметь:

· ориентироваться в номенклатуре лекарственных препаратов;    

· работать со справочной литературой;
· давать рекомендации о рациональном приеме лекарственных средств;

· выписывать рецепты на все виды лекарственных форм.
Должен знать:

· закономерности фармакокинетики и фармакодинамики лекарственных средств;
· классификацию, международные и торговые названия; 

· формы выпуска;
· области применения лекарственных препаратов;
· основные нежелательные побочные эффекты и противопоказания.
В соответствии с требованиями федеральных государственных стандартов нового поколения,  контроль результатов обучения определяется как процесс сопоставления достигнутых результатов обучения с заданными в целях обеспечения качества подготовки обучающихся.

Для качественного освоения УД фармакология предусмотрено проведение текущего контроля и промежуточной аттестации. На своих занятиях я использую такой вид текущего контроля  как обязательное домашнее задание по пройденной теме. Для этого студенты заполняют фармакологические дневники. Структура дневника отработана с преподавателями лечебных дисциплин. Для лучшего запоминания в дневниках студенты записывают название препарата на русском и по латыни, фармакологическую группу, основные фармакологические эффекты препарата, применение, побочное действие и рецепт на заданную лекарственную форму. Систематическое выполнение в срок указанного преподавателем задания приучает к ответственности, исполнительности, аккуратности, воспитывает трудолюбие.

Такой текущий контроль обеспечивает оперативное управление учебной деятельностью обучающегося и проводится с целью определения соответствия уровня и качества подготовки специалиста ФГОС СПО в части государственных требований; полноты и прочности теоретических знаний по дисциплине.

Тематический контроль провожу также на теоретических занятиях после прохождения отдельного раздела. Например: «Средства, действующие на дыхание», «Противомикробные средства». Такой вид контроля может осуществляться в виде  задания на знание препаратов. Задание - это упражнение на решение проблемы с ясными, конкретными условиями и ограниченным временем, выполняемое, как правило, по заданным параметрам. Студентам раздаются карточки с заданиями.  Необходимо определить препарат по исходным данным и выписать рецепт. Например, определить противомикробный препарат, антибиотик, из группы полусинтетических пенициллинов защищённый клавулановой кислотой для лечения инфекций дыхательных путей, ЖКТ мочевыделительных путей, мягких тканей и др. Выпускается в форме таблеток и суспензии. Такое задание они получают на теоретических занятиях в аудиториях. 

На дом даю задание по темам, которые не рассматриваются на практических занятиях: составить задачи на определенные группы препаратов. Максимальная оценка 4. Выше оценка ставится при составлении задач в стихотворной форме. Например, по теме «Лекарственные средства, действующие на афферентную нервную систему» в рифмованной форме необходимо отразить основные свойства препарата, применение, побочное действие. Решение такого задания отличается нестандартностью, нешаблонностью,  умением построить в голове логическую комбинацию,  применить знания из других областей жизни.
Этот белый порошок

В анестезию ходок,

Он наркозу лучший друг.

Успокоит зуб, коль вдруг

Нервы сильно запоют

И покоя не дают, 

Он поможет лучше вин,

А зовут ЛИДОКАИН.

Только вот порой бывает.

Что сонливость наступает,

Голова чуть-чуть болит,

Но не всем это вредит.

-------------------------------------------------------

Я все обвалакиваю, боль убираю.

Я так всех люблю и всем помогаю!

Суспензия я. Выпей меня

В желуде затихнет язва твоя.    (Альмагель)
-------------------------------------------------------

Если Вы съели не свежий продукт

Или в желудке скрутил Вас недуг

Есть препарат, он поможет всегда

В форме суспензии и порошка!   (Смекта)
К заданиям средней сложности относится также составление кроссвордов.

Такая организация текущего контроля по пройденным разделам позволяет отработать внутридисциплинарные и междисциплинарные связи и закрепить полученные знания. 
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