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В период реформирования системы образования разработка вопросов терминологии педагогики особо актуальна. Однако несмотря на актуальность темы для развития теории и практики, этот вопрос не получил должного решения в отечественной педагогике. 

Сегодня распространенные педагогические термины заменяются новыми, заимствованными из других наук, часто механически, без критического пересмотра всей системы терминов, что приводит к запутанности в освещении того или иного вопроса. 

Поэтому в начале нашего исследования мы решили кратко остановиться на изучении вопросов, связанных с понятием «коммуникативные универсальные учебные действия».

В толковом словаре слово «действие» означает: 

1. Деятельность; поступки, поведение; военные операции. 

2. Работа, функционирование; применение, проявление чего-либо на практике. 

3. Влияние, воздействие; проявление какой-либо энергии, силы. 

4. События, о которых идет речь. 

5. Законченная часть драматического произведения или театрального произведения. 

6. Основной вид математического вычисления.
Одной из приоритетных задач в условиях реформирования отечественного образования остается охрана и укрепление физического и психологического здоровья ребенка, что очень важно в нашем нестабильном, быстро меняющемся мире, где имеет место постоянно увеличивающаяся нагрузка на психику детей. На первое место в системе образования выходит личностно-ориентированная модель общения педагога с детьми, где ведущая роль отводится эмоциональной и коммуникативной сфере ребенка, повышению его адаптивных возможностей. Разработаны различные технологии, направленные на развитие эмоциональной и коммуникативной сферы школьника: визуальная арт – технология (рисунок, лепка, песочная технология); музыкальная арт – технология; сказочная арт – технология и т.д

В рамках нашей работы, мы хотим обратиться к такому педагогическому средству как арт-технологии. Арт-технологии – это совокупность форм, методов и средств различных видов искусства, направленных на развитие творческого потенциала личности в образовательном процессе. Арт-технологии называют также художественно-творческими технологиями, подразумевая под ними совокупность знаний, умений, навыков и способов деятельности педагога или психолога, которые позволяют воздействовать на личность ребенка (подростка) средствами художественного творчества. В педагогическом контексте использования арт-технологий обычно говорят об арт-педагогике – обучении и воспитании средствами различных видов искусств.

Умение обращаться с художественными материалами ведет к большей свободе, дает новый импульс развитию, стимулирует самовыражение. Художественные материалы в реализации арт-технологий можно классифицировать на графические, живописные, имитационные. Подводя итог всему вышесказанному, можно с уверенностью сказать, что арт-технологии имеют огромный потенциал для создания положительного климата в обществе. Арт-педагогика в целом и арт-технологии, в частности, имеют много общего в функции коррекции, диагностики, профилактики средствами искусства и художественной деятельности, а также нарушений социальной, психологической, профессиональной адаптации детей. В настоящее время сделан вывод о специфическом влиянии работы с разными художественными объектами на эмоциональное состояние ребенка. Изучение влияние художественных объектов на оздоровление эмоционального состояния ребенка находится в стадии исследования, но неоспорим тот факт, что эти данные в скором времени дадут толчок к развитию всей арт-педагогики.
Таким образом, формирование коммуникативных УУД у учащихся является важной педагогической задачей, так как не только повышает эффективность учебной деятельности школьников, благодаря оптимизации процесса сотрудничества с педагогами и сверстниками, росту способности получать, анализировать и передавать информацию, повышению готовности исполнять различные социальные роли в коллективе, но и является эффективным ресурсом для социального развития личности ребенка. 

Делая вывод можно сказать, что творческие способности заложены в каждом человеке, но требуют постоянного развития. Таким образом, использование эвристических вопросов на уроках математики в начальной школе способствует созданию мотивации школьников к созданию нового.
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