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Наступивший XXI век требует от будущих выпускников большой самостоятельности по совершенствованию своей методологической культуре будущей профессии и способности к оценке происходящего. 
Цель исследования: выявление роли методологической культуры выпускника специальностей педагогического профиля в свете современных образовательных стандартов и в аспекте эксклюзивного и поликультурного образования.

Объект исследования: процесс реализации методологической культуры выпускника специальностей педагогического профиля в свете современных образовательных стандартов и в аспекте эксклюзивного и поликультурного образования.

Предмет исследования: методологическая культура выпускника специальностей педагогического профиля в свете современных образовательных стандартов и в аспекте эксклюзивного и поликультурного образования как средство повышения духовности студента.

Гипотеза исследования: мы предполагаем, что методологическая культура выпускника специальностей педагогического профиля в свете современных образовательных стандартов и в аспекте эксклюзивного и поликультурного образования является эффективным средством повышения духовной культуры как выпускника так и преподавателей.

Дадим понятия методологическая культура.

Методологическая культура  –  это показатель развития его методологического сознания не только в сфере науки, но и в области обучения и воспитания, проявляющаяся в его деятельности, действиях, поступках.

Методологическая культура — одна из составляющих компетентностей современного студента. Среди них выделяем ценностно-смысловые компетенции, общекультурные, учебно-познавательные, информационные, коммуникативные, социально-трудовые, компетенции личностного самосовершенствования, социокультурные, здоровье сберегающие.

Методологическая культура рассматривается как часть общечеловеческой духовной культуры, включающей и другие виды культуры: умственного труда, общения, речи и т. д.; как особый склад мышления. Мы связываем методологическую культуру учащегося с его готовностью к осуществлению личностно ориентированной, смысло поисковой, смысла творческой (методологической) деятельности, направленной на обретение им собственной позиции. Рассмотрение методологической культуры как составной части учебной культуры позволяет в качестве ее компонентов выделить методологические знания, умения и навыки, необходимые в учебной и практической деятельности.

Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями :
- осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает мотивацией к осуществлению профессиональной деятельности ;

- способен использовать систематизированные теоретические и практические знания гуманитарных, социальных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач ;

- владеет основами речевой профессиональной культуры ;

- способен нести ответственность за результаты своей профессиональной деятельности;

- владеет одним из иностранных языков на профессионального общения ;

- способен к подготовке и редактированию текстов профессионального и социально значимого содержания ;

в области педагогической деятельности:
- способен реализовывать учебные программы базовых и элективных курсов в различных образовательных учреждениях ;

- готов применять современные методики и технологии, в том числе и информационные, для обеспечения качества учебно-воспитательного процесса на конкретной образовательной ступени конкретного образовательного учреждения ;

- способен применять современные методы диагностирования достижений обучающихся и воспитанников, осуществлять педагогическое сопровождение процессов социализации и профессионального самоопределения обучающихся, подготовки их к сознательному выбору профессии ;

- способен использовать возможности образовательной среды, в том числе информационной, для обеспечения качества учебно-воспитательного процесса ;

- готов включаться во взаимодействие с родителями, коллегами, социальными партнерами, заинтересованными в обеспечении качества учебно-воспитательного процесса;

- способен организовывать сотрудничество обучающихся и воспитанников ;

- готов к обеспечению охраны жизни и здоровья обучающихся в учебно-воспитательном процессе и внеурочной деятельности.

Формирование методологической культуры будущего педагога протекает в русле личностно-значимого обучения в вузе. Данный процесс необходимо осуществлять через активное соединение обучения студентов с их участием в научно-исследовательской деятельности. 
Уровень сформированности методологической культуры студента находит отражение в его научных работах, которые должны соответствовать следующим критериям: актуальны по содержанию, глубине и полноте анализа факторов, явлений, проблем, относящихся к теме; должны обладать информационной насыщенностью, новизной, логичностью, оригинальностью и доходчивостью изложения; иметь практическую и теоретическую значимость. 
Для того что бы у студентов правильно формировалась методологическая культура в колледже работают специальные кружки , секции, проводятся НПК, а так же различные мероприятия направленные на правильное формирование правильности понимания методологической культуры. 
Таким образом, формирование методологической культуры выпускника специальностей педагогического профиля в  колледже является неотъемлемой частью обучения студентов
