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В настоящее время для выпускников профессиональных учебных заведений все более актуальной становится проблема освоения специальности на уровне, соответствующем требованиям современной действительности: ориентация на профессиональные компетенции, свободу действий, творческий поиск, инициативу, самостоятельность и мобильность. 

Освоив программу специальности «Живопись» в нашем педагогическом колледже, мы получим квалификацию: художник-живописец, преподаватель. И художник-живописец, и художник-педагог обязаны обладать качествами активной творческой личности, которые успешно формируются не только в процессе освоения живописных и графических навыков, но и в ходе овладевания методами научно-исследовательской деятельности. 

Научно-исследовательская работа будущих специалистов должна быть связана с их жизненными и профессиональными планами. Поэтому направления исследовательской деятельности, которые предлагают нам преподаватели кафедры специальностей «Живопись», «ДПИ и народные промыслы» и «Дизайн» нашего колледжа, непосредственно связаны с изучением истории, теории, практики, методологии и технологии изобразительного и декоративно-прикладного искусства, а также искусства дизайна. 
«Целью организации учебно-исследовательской работы студентов учреждений СПО является повышение качества подготовки специалиста, способного к самостоятельному творческому участию в инновационных процессах, развертывающихся в образовательных учреждениях» [1].

Исследовательская деятельность студентов специальности «Живопись», так же, как и студентов других художественных специальностей, в нашем колледже организована с учетом индивидуальных особенностей студентов, и характер наших исследований усложняется по мере нашего взросления.
На 1-ом курсе нам дают достаточно простые задания, в основном, по общеобразовательным предметам: подготовка рефератов, выполнение коллективных заданий с элементами исследования. На 2-ом курсе мы выполняем небольшие проекты исследовательского характера по спецдисциплинам (рисунок, живопись, композиция и другие). На третьем курсе нам предстоит разработать курсовой творческий проект по междисциплинарному курсу «Композиция и анализ произведений изобразительного искусства» и выполнить достаточно серьезную индивидуальную научно-исследовательскую работу по избранной проблеме. 4-ый курс завершится выполнением и защитой выпускной квалификационной работы по профессиональному модулю 01 «Станковая живопись». Причем практическая часть ВКР должна выполняться на основе глубокого изучения теории: исследования истории и особенностей живописного жанра, который мы выберем для создания эскиза своей композиции, а также творчества русских и зарубежных художников, представляющих данный жанр. Таким образом, к исследовательской деятельности по выполнению и защите ВКР нас исподволь готовят с самого 1-го курса. 

Исследовательской деятельностью мы занимаемся и во время прохождения различных видов практики. По учебному плану нашей специальности учебная и производственная практика, связанная с получением квалификации художника-живописца и освоением ПМ 01 «Станковая живопись» предусматривается с 1-го по 4-й курс. На 3-ем курсе начинается освоение ПМ 02 «Педагогическая деятельность» с прохождением, соответственно, педагогической практики.
Каждый вид практики предполагает выполнение практических заданий и исследование той или иной художественно-творческой или педагогической проблемы.

Так, например, в ходе учебной пленэрной практики по ПМ 01 «Станковая живопись» на 1-ом курсе мы изображали пейзажные мотивы и отдельные детали пейзажа, поэтому для исследования нам предлагали такие проблемы: средства передачи определенного состояния природы, освещенности пейзажа, воздушной среды, глубины пространства в произведениях художников-пейзажистов. Результаты наших исследований мы отразили в рефератах по творчеству И.Левитана, В.Поленова, В.Федорова, К.Моне, В.Ван-Гога и других русских и зарубежных пейзажистов.
По программе производственной пленэрной практики 2-го курса по ПМ 01 «Станковая живопись» мы выполнили целый ряд зарисовок и этюдов тамбовских двориков, домов частного сектора и памятников архитектуры Тамбова. Перед выполнением заданий на изображение памятников архитектуры нас знакомили с их авторами, архитектурными стилями и историческим прошлым. Облик нашего города стремительно меняется: из маленького старинного провинциального городка он превращается в большой современный город. Многие памятники архитектуры XVIII-XIX веков уже безвозвратно потеряны для будущих поколений. Некоторые уходят в небытие на наших глазах, но их пытаются спасти с помощью современных строительных технологий. Ведь именно эти здания дают наиболее полное представление о самобытном прошлом Тамбова, о владельцах старинных домов, об их архитекторах, о замечательных мастерах-резчиках по дереву и камню, об изготовителях уникальных чугунных решеток, украшающих фасады. 
Мы выполнили графические и живописные изображения ансамбля Преображенского собора и церкви Иоанна Предтечи (русско-византийский стиль), здания областного управления архитектуры (классический стиль), двух зданий в стиле модерн (бывшего кинотеатра «Звезда» и жилого дома по улице Лермонтовской) и других памятников архитектуры Тамбова. 
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Рис. 1-3. Работа студентов 2 курса на пленэрной практике..
Кроме практических работ мы выполнили и небольшое исследование, которое заключалось в следующем: самостоятельный поиск в научной литературе и источниках Интернета информации по истории одного из памятников архитектуры Тамбова (по выбору студента) и обработка найденного материала для написания реферата и его защиты. Для нас были сформулированы вопросы, на которые нужно было ответить: каковы стилевые особенности архитектуры данного здания; с какими выдающимися личностями связана история его создания; какие преобразования произошли за время его существования; каково современное состояние здания.
«Исследовательская деятельность только тогда становится научно-исследовательской, когда выполняется посредством научных методов исследования» [2]. В данном исследовании мы использовали такие методы: проблемный метод (для определения основных направлений исследования), метод теоретического и исторического анализа научной литературы, метод натурных исследований (фотографирование и зарисовки), метод сравнения и сопоставления натурных материалов с архивными и литературными, метод синтеза и обобщения. Теоретической базой исследования стали материалы, изложенные в трудах тамбовских историков В.А. Кученковой, А.А. Горелова и Ю.К. Щукина, Л.Г.Протасова, а также публикации в СМИ и Интернете.
Формами отчетности по практике 2-го курса были просмотр пленэрных заданий и защита исследовательского проекта, для которой мы подготовили презентацию. Мной был разработан материал о доме Асеева – одном из красивейших зданий тамбовского модерна, расположенном в южном районе города. Мне было очень интересно познакомиться с его историей самой и познакомить с ней своих сокурсников. «В начале XX века фабрикант М.В. Асеев приобрёл участок земли со старинным парком. К 1905 году по проекту столичного архитектора Л.Н.Кекушева здесь был построен дворец. Весной 1918 года усадьба была передана летней колонии для бедных детей. В 1920-е годы в ней располагался детский дом, с конца 1920-х годов она перешла в систему здравоохранения и использовалась как кардиологический санаторий» [3]. С 2014 года дом Асеевых вместе с парком функционирует как музейный комплекс «Усадьба Асеевых». 
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Рис. 4. Усадьба Асеевых. Памятник архитектуры Тамбова. 

Применив метод сопоставительного анализа, удалось найти подтверждения того, что в архитектурном облике этого уникального памятника архитектуры присутствуют элементы сразу нескольких стилей: барокко, классицизма и модерна. 
В процессе работы над рефератом мы очень обогатили свой прежний опыт ведения исследования. В настоящее время, будучи студентами уже 3-го курса, мы работаем над курсовым проектом по композиции и совершенствуем свои навыки использования методов исследовательской деятельности, чтобы применить их в выпускной квалификационной работе на 4-м курсе.
Таким образом, исследовательская работа является увлекательной формой учебного процесса, в которой удачно сочетаются теория и практика, и участие в ней необходимо студентам для более глубокого и гармоничного образования.
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