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В наши дни у людей возникает множество вопросов по поводу образования и его качества. В первую очередь, обеспечением эффективного образовательного процесса занимается педагог. Преподаватель делится своим опытом, накопленными знаниями, тем самым повышая культурно-эстетический уровень человека. От этого во многом зависит развитие общества. Педагогическая деятельность – это самореализация, поэтому учитель всегда стремится к совершенствованию навыков, знаний, умений…

Система образования, как и другие сферы деятельности, не стоит на месте. Появляются новые методы обучения, переосмысливаются прежние точки зрения о критериях оценки обучающихся. Одной из современных форм проведения урока является мастер-класс. Однако, он еще не получил достаточного распространения в учреждениях профессионального образования[1]. При изучении теоретического материала, студентами усваивается незначительное количество информации, из-за этого падает интерес и, как следствие, посещаемость занятий. Это, на мой взгляд, серьёзная проблема. Также у будущих педагогов есть неуверенность в своих силах, умениях. А мастер – класс и есть хорошая альтернатива для решения всех выше перечисленных проблем. Ведь теоретически проводить их может
каждый человек, обладающий соответствующими  знаниями и умениями. Я хочу поделиться с вами своими мыслями, на примере моего родного училища. Идея моя такова: в процесс вовлечены сами студенты. Только представьте себе, когда заинтересованные студенты, преподносили бы изучаемый материал друг другу, распределив  темы между собой, таким образом, кого больше интересует та, или другая тема. Такой подход бы повысил степень ответственности студентов в изучении материала, поскольку они бы выступали в роли мастеров-педагогов. Подготовка этих мастер- классов должна была проводиться под контролем преподавателей. Вот вам повышение интереса, творческая деятельность, преодоление неуверенности в себе, опять же получение неоценимого опыта преподавания  будучи студентами.
Я провела опрос в училище и с радостью обнаружила, что не одинока в своей идее, и меня поддержали 97 процентов опрошенных, считая, что введение мастер-классов в программу обучения студентов-педагогов необходимо. В  результате проведённого опроса большинство респондентов, а именно 47 % ответили, что применение такой формы проведения учебной практики как мастер-класс поможет им лучше понять процесс преподавания, 34 % считают, что мастер-класс поможет развить в них творческую составляющую, а 16 % думают, что реализация данной формы обучения разовьет у них интерес к учебе. Оставшиеся 3 % назвали свои варианты ответа.
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Мастер-класс крайне эффективен, так как объединяет формат тренинга и конференции. Такая форма подразумевает обмен опытом, диалоговое общение[2], в ходе которого у педагогов развивается диалектическое мышление и педагогическая рефлексия (умение анализировать, сравнивать, обобщать информацию, находить основное и отделять второстепенное). Формируется новое научное мнение, благодаря которому преподаватель профессионально растёт, учится принимать взвешенные решения, правильно выражать свои мысли, взаимодействовать с коллегами и учащимися. Примечательно то, что такой подход позволяет не только выдвигать свою точку зрения, но и выслушав других, основательно поменять её. 
Итак, я считаю необходимым, по итогам проделанной работы, ввести мастер-класс в программу обучения студентов-педагогов, как один из основных предметов.   В отличие от утомительной теории и сухой практики, интерактивное занятие никого не оставит без внимания. Оно пробудит интерес к получению большего количества информации, повысит посещаемость на занятиях; а возможность самому принять участие и получить оценку, правильную критику многого стоит. 
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