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Дуальное обучение – это вид профессионального образования, предусматривающий практику студентов на предприятии, а теоретическую часть обучения  – на базе учебного заведения. 

Основной принцип дуальной системы – равная ответственность учебных заведений и предприятий за качество подготовки кадров.
Дуальные образовательные программы открывают дополнительные возможности повышения эффективности подготовки кадров высшей квалификации. Дуальные программы позволяют увеличить разнообразие предлагаемых профессиональных программ; обучение по дуальным программам способствуют более разностороннему профессиональному развитию студентов; дуальные программы обеспечивают взаимосвязь, взаимопроникновение и взаимовлияние различных систем (наука и образование, наука и производство и т.п.), что приводит к качественным изменениям в профессиональном образовании.
Вместе с тем внедрение дуальных программ сопряжено с решением ряда задач. К ним относятся: определение типов дуальных программ, их структуры, сроков реализации; обоснование условий внедрения дуальных программ в практику колледжей и правил обучения по этим программам; разработка системы вступительных и контрольно-аттестационных мероприятий, так как в настоящее время отсутствуют общие подходы к отбору претендентов для обучения по дуальной программе, а также проведение комплекса процедур итоговой государственной аттестации, включая экзамены, подготовку и защиту выпускных квалификационных работ.

Нормативная база дуального обучения должна включать:

- положение о порядке организации и внедрении элементов дуального обучения в образовательный процесс;

- положение о наставничестве;

- договор об организации и проведении дуального обучения;

- ученический договор о дуальном обучении;

- дневник дуального обучения.
Дуальные программы также повышают возможность вариативности образования с учетом индивидуальных возможностей, потребностей и способностей личности, благодаря реализации многообразных образовательных траекторий.
Спектр разновидностей дуальных программ, определяемых номенклатурой объединяемых специальностей, может быть чрезвычайно широким. Это связано с потребностями общества, с желаниями студентов освоить ту или иную специальностъ, с возможностями образовательных организаций  по объединению содержательных компонентов. Студенты могут выбрать варианты комбинаций специальностей во многих различных отраслях.
Эффективность от внедрения дуального образования в РФ будет заключаться в следующем:

- инвестиционная привлекательность регионов России;

- финансирование программ переподготовки кадров;

- рост квалифицированных рабочих кадров.

В заключении, хотелось бы сказать, что дуальная система обучения  обеспечивает плавное вхождение в трудовую деятельность, без неизбежного для других форм обучения стресса, вызванного недостатком информации и слабой практической подготовкой. Оно позволяет не только научиться выполнять конкретные трудовые обязанности, но и развивает умение работать в коллективе, формирует социальную компетентность и ответственность.
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