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Урал… край неисчерпаемых природных ресурсов: руды металлов, уголь, драгоценные камни, лес, дешевая водная энергия – все эти сокровища Каменного пояса издавна привлекали русских промышленников. Петр I издал указ о строительстве первых уральских заводов. Железоделательные  фабрики и заводы  стали в большом количестве создаваться на Урале. Первые заводы – Невьянский и Каменский - были созданы в 1701 году, а в 1725 году уже работает металлургический завод в Нижнем Тагиле, который становится самым крупным на Урале. Один за другим открываются заводы Кононикольский (1750), Преображенский (1753), Верхне-Авзянопетровский (1755), Катав-Ивановский (1757), Белорецкий (1761), Миасский (1776).

Актуальность данной темы не вызывает сомнения, поскольку история зарождения и развития сталеплавильного производства  затрагивает каждого жителя Ревды. Именно металлургия – это основа развития многих отраслей промышленности. Изучение истории металлургии в целом и истории Ревдинского завода в частности дает возможность понять историческую сущность  развития металлургии в нашей стране.

Объект исследования: история появления и развития  металлургии на Ревдинском заводе. Предмет исследования: специфика производства металла,  роль отдельных персоналий в «железоделательном деле».

Цель работы  осветить роль и значение династии Демидовых, тружеников-углежогов, значение Уральской Домны при изготовлении металла для российских нужд, историю  возникновения и развития  Ревдинского завода.

Задачи, которые я хотела бы решить:

1.  изучить  историю возникновения Ревдинского завода;

2.   проследить роль завода в жизни  родного края;

3.   исследовать развитие Ревдинского завода на современном этапе.

  Гипотеза решения проблемы: ревдинское металлургическое производство в выплавке черной металлургии занимает значимое положение. Таковы соответственно роль и значение «железного» металла, который вот уже четверть тысячелетия является одним из главных продуктов современной промышленности.
  В процессе работы я использовала разные методы исследования:
Теоретические: 
· метод изучения материала по данной теме;

· метод сравнительного анализа;

· метод выборки материалов на тему;

Эмпирические:

· Систематизация и обобщение полученных данных.
Я ознакомилась с первым печатным описанием Ревдинского завода, которое  содержится в трудах Ивана Ивановича Лепехина, побывавшего в Ревде летом 1770 года. Записи в «Полном собрании ученых путешествий по России» гласят: «… построен железоделаемый завод, принадлежащий Петру Демидову. На нем доменная с 2 домнами; молотовых фабрик 2, с 8 горнами и 6 молотами, из которых 5 действующие и 1 запасной. В одной фабрике для плющения и разрезки железа две машины и 4 горна кузнечных… На нем ежегодно выплавляется чугуна до 200000 пуд, а по числу молотов надлежит ежегодно полосного железа выходит с завода 40000 пуд».

По берегам рек находили много железной руды, из нее состояли горы- Бакал, Высокая, Магнитная и другие. В Тулу привезли пробы уральской руды - магнитного железняка. Первое железо из нее приготовил тульский кузнец Антуфьев (Демидов). Железо по качеству не уступало шведскому - лучшему в Европе. Уральские домны к концу XVIII века ставят мировые рекорды не только по производительности, но и по экономическим показателям: они  расходуют вдвое -вчетверо меньше древесного угля на единицу чугуна, чем западноевропейские. Раньше заводы работали на древесном угле, леса на Урале было много. Обычно весной, шлюзы плотин открывались и баржи с металлом плыли до реки Уфы или Белой. Поэтому на Уральских заводах производственный год начинался в июне, а оканчивался в мае, когда по рекам сплавляли металл.
Место для строительства Ревдинского завода было выбрано в 1730 году. На следующий год тут развернулась стройка. Реку Ревду перегородили плотиной, возвели заводские цеха, возник и заводской поселок. 1 сентября 1734 года Ревдинский завод, основанный Акинфием Никитичем Демидовым, выдал первую продукцию – 6 пудов чугуна. Позже, выше по течению реки Ревды, построили еще одну плотину, около которой возник Мариинский железоделательный завод. Заводскую продукцию весной отправляли в барках вниз по реке Чусовой – в Центральную Россию. Пруд Ревдинского завода имел огромное значение. Выпуск воды из него позволял поднять уровень воды в Чусовой до необходимого для сплава барок уровня. 
Никиту, Акинфия Демидовых  и представителей ещё двух поколений отличает кровная связь с заводским делом, они были энергичными организаторами металлургического производства. Они не побоялись перенести заводское хозяйство из привычной им Тулы на новое место, рисковали, но освоили незнакомый им Урал. Ещё, важно отметить то, что именно Демидовы сохранили заводы, основанные в XVIII в., до начала века двадцатого. Последующие поколения Демидовых предпочитали жить в столицах, управляя заводами по переписке. Словом, Демидовскую династию надо внимательно изучать, чтобы оценить её истинную роль. 

На протяжении более двух столетий Демидовы верно служили своему отечеству, работали «в пользу нашему Российскому государству», оставили значительное материально-техническое, производственно-организационное, архитектурное, благотворительно-нравственное и культурное наследие для Ревды.

Для производства металла необходимы были составляющие: топливо, сырьевые ресурсы и мастерство углежогов. При строительстве заводов в VIII веке власти определяли «лесную дачу» - территорию, леса которой должны были служить для заготовки дров и производства угля. Уголь готовился на местах заготовки дров и проходил ряд операций: укладку кучи, выжиг угля, разлом кучи, размещение «в валы», хранение, погрузку и разгрузку при транспортировке на заводские склады. 
Тяжел и опасен был труд ревдинских углежогов, поэтому из-за сложных условий работы и особенностей крепостного права на Ревдинском заводе не раз вспыхивали восстания рабочих. В сохранившейся частной летописи Умновых сообщаются данные: «Убито 161 человек мужчин, 6 женщин, 2 девочки 13 лет и мальчика – 2». Зачинщиков восстания судили до мая 1842 года. Четырех руководителей восстания (Ювеналия Дрягина, Карпа Еремина, Матвея Бороздина, Тимофея Козырина) сослали на каторгу, 25 углежогов были отданы в рекруты, 270 осужденных приговорены к розгам от 30 до 50 ударов с оставлением при заводе.

В ноябре 1801 года на Урал пришло известие о назначении на должность руководителя Екатеринбургского горного начальства Ивана Филипповича Германа, который издал сочинение «Описание заводов под ведомством Екатеринбургского горного начальства состоящих». Уникальный труд содержит фактические данные того времени: «Колоша в сутки проходит, смотря по сухости или сырости угля, от 30 до 45; в каждую калошу полагается твердой руды от 15 до 20, мягкой от 11 до 25, флюсового песку и сырой толченой извести 4 пуда, угля идет по 1 и по одной целой и одной четвертой короба. Выпуск бывает чугуна в сутки 3 раза, коего в каждый раз получается от 150 до 250 пуд. Суточная выплавка от оного 450 и до 700 пуд…  Чугуна на одну крицу полагается 11 пуд, железа выделывается в обыкновенных и сортовых полосах по 8 пуд. Два мастера одним молотом выковывают железа в неделю от 80 до 100 пуд». Стой поры прошло не мало времени… 
С 2008 года ОАО «Нижнесергинский метизно-металлургический завод» входит в группу предприятий Новолипецкого металлургического комбината. Производственные площадки НЛМК-Урал расположены в трех городах Свердловской области: Ревда (электросталеплавильное производство), Нижние Серги и Березовский (сортопрокатное производство). Производственные мощности позволяют выплавлять 2,2 млн тонн стали в год, выпускать 2 млн тонн проката строительного направления.

Работая над данной темой, я познакомилась с происхождением, деятельностью Ревдинского завода. Я узнала о том, как происходило рождение и развитие черной металлургии на Урале, создание железоделательного производства, которое сыграла большую роль для экономики России, развития горнозаводской промышленности. Данная работа помогла мне лучше понять, какое значение имеет металлургическая промышленность Урала в экономическом, социальном развитии страны. Как далеко перешагнула рубежи России слава демидовского железа. 
Основателями горнозаводской промышленности на Урале является горнозаводчик Демидов и его династия, их вклад в развитие черной металлургии и экономики региона огромен. 
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