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При организации уроков окружающего мира в соответствии со структурой урока, выстроенной в соответствии с реализацией системно-деятельностного подхода, одним из значимых этапов урока становится закрепление изученного материала. На этапе открытия нового знания, обучающиеся активно познают процессы и объекты окружающего мира по сформированному ими самими алгоритму действий, а на этапе закрепления – сталкиваются с новой задачей – применения полученных знаний в новой для них ситуации. Успешность выполняемого действия обучающимися для достижения планируемых результатов, предъявляемых федеральным образовательным стандартом начального общего образования [1], во многом зависит от организации учителем начальных классов данного этапа урока. Преподавание предмета «Окружающий мир», основанное на учете его особенностей (жизненность, реальность, изучаемых явлений, конкретность интегрированных знаний из различных областей действительности)[2] открывает перед учителем широкие горизонты в вариативности применяемых методов и способов организации учебной деятельности обучающихся при закреплении нового знания. 
При сочетании требований к реализации содержания     по предметной линии «Окружающий мир» с учетом возрастных особенностей младших школьников современного поколения (открытость, любознательность, критическое мышление, развитая фантазия, практико-ориентированность, позитивная рефлексия) при организации закрепления нового знания на уроке целесообразно использовать задания, направленные на практическое применение этого знания в конкретных жизненных ситуациях. Наиболее эффективными методами в контексте вышесказанного является моделирование и проецирование ситуаций реальной жизни младшего школьника. При комплексном анализе проведенных уроков мы пришли к выводу, что наибольший интерес у младших школьников вызывают логические задачи, представленные в графическом виде – схемах, таблицах, графиках, рисунках. Например, при организации закрепления нового знания по теме «Безопасность на водных объектах» можно смоделировать возможные ситуации, которые чаще всего происходят с детьми при отдыхе вблизи водоема, разыграть ролевые игры по теме поведения ребят на водных объектах, в том числе и при отсутствии взрослых, поделив класс на команды. Одной из данных ситуаций может быть оказание первой помощи утопающему с применением интерактивного тренажера «Максим» [3]. Однако, программное обеспечение данного тренажера разработано с учетом уже имеющихся у обучающихся знаний о топографии внутренних  органов человека. При проведении реанимационных мероприятий программа тренажера оценивает правильность выполнения задания, в том числе и с позиции отсутствия травматизма, а для этого нужно знать, где у человека находится сердце, легкие и др. 

В данном случае учитель может организовать процесс закрепления в зависимости от целей, которые перед собой ставит на данном уроке несколькими способами. Если в отдельно взятом классе по результатам длительного наблюдения констатирован высокий уровень познавательного интереса у обучающихся, целесообразным будет напомнить учащимся расположение органов у человека до начала выполнения мероприятий по оказанию первой помощи утопающему, используя задание в форме работы на интерактивной доске «Расположи органы по местам» (рис.1.). Если же в классе познавательный интерес у обучающихся сформирован на среднем и, тем более, на низком уровне, более верным с позиции учителя решением станет создание дополнительной проблемной ситуации с обязательной познавательной рефлексией, в результате которой обучающиеся сами увидят необходимость повторить расположение органов в организме человека. В этом случае процесс закрепления в части оказания первой помощи утопающему будет организован следующим образом: сначала обучающиеся на тренажере выполняют реанимационные мероприятия и получают отрицательный результат, затем задаются вопросом: «Почему не получилось?», начинают анализировать свои действия и приходят к выводу, что неудача обусловлена незнанием того, где какие органы находятся, а значит нужно повторить.
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Рис. 1. Материал для флипчарта «Расположи органы по местам».
Таким образом, организация такого этапа урока как закрепление может решать несколько задач одновременно: помимо реализации непосредственных задач из области формирования универсальных учебных действий, конкретные задачи данного учителя для работы с отдельным классом, а иногда и с отдельным учеником.
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