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                Как подобрать литературу по теме реферата?
 После осмысления выбранной темы для реферата и предвари​тельных консультаций с учителем наступает этап подбора литера​туры и материалов.
Определим сначала возможные источники выявления ин​формации для написания реферата (доклада, сочинения).
Результатом такой работы может стать перечень источников, которыми можно воспользоваться в процессе подбора литерату​ры на тему реферата, к сочинению, докладу. Пусть на первом ме​сте в этом перечне будут списки литературы для дополнитель​ного чтения, которыми оснащены некоторые учебники. Скорее всего, вам знакомы такие списки по истории, по мировой художе​ственной культуре. Вы знаете, что они имеют рекомендатель​ный характер, то есть в них внесены не только специально подо​бранные (по теме, предмету), но тщательно отобранные книги, отвечающие вашему уровню знакомства с предметом. В этот же пункт перечня внесём и списки литературы при больших словар​ных статьях в энциклопедиях, в некоторых научно-познаватель​ных изданиях, журналах. Такие списки называют иногда «прикнижной библиографией».
Большую помощь в работе над учебным рефератом могут ока​зать специальные рекомендательные указатели литерату​ры, путеводители по книгам, библиографические очерки, беседы о книгах. Они бывают тематические и проблемные. Как правило, в них бывает отражена и проаннотирована лучшая ли​тература. Эти «книги о книгах», а если строго профессионально, то «рекомендательно-библиографические пособия», имеющиеся в каждой городской, районной библиотеке, не всегда отражают новейшую литературу. Но представленные в них издания, как правило, прошли строгий библиографический отбор и относятся к «золотому ядру» познавательной литературы.
Самый популярный способ подбора литературы — это поиск в библиотечных каталогах и картотеках. Карточный каталог отра​жает фонд конкретной библиотеки: книги, звукозаписи, диапозити​вы, диафильмы, видеозаписи, электронные издания. В картотеках собраны карточки с описанием статей из журналов и газет, кото​рые выписывает эта библиотека. Для удобства пользования один и тот же фонд представлен в алфавитных и систематических ката​логах и картотеках. В алфавитных карточки расставлены в алфа​вите авторов и названий. Следовательно, не зная фамилии автора, а иногда также и его инициалов, или точного названия разыскива​емого издания, если нужен сборник статей без автора, к алфавит​ному каталогу прибегать бесполезно. Систематические каталоги и картотеки в общедоступных (массовых, публичных) библиотеках России организованы в соответствии с философией и технологи​ческими принципами универсальной классификационной системы — библиотечно-библиографической классификации (ББК). На​уки и явления действительности, области знаний и отрасли прак​тической деятельности человека закодированы (зашифрованы) цифрами. Иногда эти символы или индексы (шифры) выглядят, как многозначные числа или даже формулы, содержащие точки и скобки, реже буквы. Это может означать, что содержание кон​кретного издания раскрывает разные области науки, явления на стыке разных наук или посвящено какой-то узкой (высокая сте​пень детализации), либо комплексной научной проблеме.
В каждой библиотеке читатель найдёт ключ к каталогу или па​мятку для пользователя. В трудных случаях на помощь придёт библиограф-консультант. Но помощь эта будет эффективной только в том случае, если читатель чётко и точно сформулирует свою тему, цель обращения к литературе и желательный характер изданий. Например, «Нам задали написать реферат о состоянии воздуха в Москве. Сейчас я работаю над разделом о различии воздуха в разных районах Москвы. Хотелось бы посмотреть ста​тистические данные за последние пять лет». Запрос такой степе​ни точности даст возможность работнику библиотеки быстро предложить читателю нужные материалы: например, издания правительства Москвы, региональную периодику, справочники.
В последние годы многие библиотеки получили возможность предоставлять читателям в пользование электронный каталог на свой фонд, а в библиотеках, подключённых к глобальной сети, и доступ к электронным ресурсам крупнейших библиотек. Эф​фективное использование этих возможностей зависит от степени подготовленности читателя. И опять повторим: необходимо точно знать, что именно тебе нужно, и чётко формулировать запрос. Требования эти только возрастают, когда посетитель библиотеки остаётся один на один с дисплеем. Кроме умения работать с ком​пьютерными базами данных, нужна определённая читательская культура и, в том числе, культура библиографического поиска. В неё, в частности, входит владение приёмами работы с информа​цией: свёртывание текста до тезиса, определение тезиса и аргу​мента, определение необходимости и достаточности доказатель​ной базы, навык логического структурирования, определение ключевых слов в тексте.
В электронном каталоге есть различные параметры поиска: по фамилии автора, по теме (в чёткой формулировке), по клю​чевым словам. Если в библиотеке, где вы занимаетесь, каталоги и картотеки объединены в локальную сеть, можно в ответ на за​прос сразу получить список и книг, и статей из газет и журналов, имеющихся в данной библиотеке. Если же нет, придётся отдель​но запрашивать разного вида издания. Но к периодическим изда​ниям (журналам, газетам) обязательно нужно обратиться. Имен​но в них можно надеяться найти материалы о самых современных точках зрения на тот или иной предмет, новейшие сведения о раз​витии науки и техники.

