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Противоречивые и сложные процессы, захлестнувшие на современном этапе развития все сферы социальных взаимоотношений, высветили ряд проблем, связанных с духовным, нравственным климатом общества. 

С давних времен отмечается глубокая связь между духовностью и художественным творчеством. Легкость, с которой искусство вторгается в душевный мир человека, перестраивает мысли и чувства, формирует нравственный облик, - все это уже в глубокой древности побудило включить его в систему воспитания и обучения. Искусство, являясь опытом эстетического восприятия и моделирования мира, хранит в себе целостность культуры народа, нации, этноса и в процессе художественного творчества осуществляет передачу накопленного опыта, информации и познания.

Принципами полихудожественного развития личности являются следующие:  целостность и этапность подготовки;   творческая доминанта;  гедонизм;  межпредметные связи и синтез искусств;  взаимосвязь методов;  адекватность выбора организационных форм, методов и средств полихудожественного образования поставленным целям и задачам профессиональной деятельности;  восприимчивость к выразительным возможностям материала различных видов искусств в процессе полихудожественного образования личности.

Технологически система полихудожественного развития школьников предполагает два основных цикла.

Первый цикл предполагает полихудожественное развитие дошкольников и школьников в процессе интеграции искусств. С этой целью апробируются: элементы различных интегрированных программ для дошкольного и  школьного возраста, диагностика художественно-творческих способностей детей различного возрасты в процессе интеграции искусств.

В связи с этим формируются следующие умения: художественно-конструктивные; профессионально-творческие или полихудожественные умения; художественно-организаторские; художественно-коммуникативные; художественно-исследовательские умения.

Во втором цикле доминирующей является полихудожественное развитие личности в единстве ценностно-ориентационного, когнитивно-интеллектуального, процессуально-преобразовательного и эмоционально-мотивационного компонентов. 

Деятельность будущих педагогов по полихудожественному принципу необходимо организовывать с учетом возможности трансформировать полученные знания в различных дисциплинах эстетического  цикла, при написании курсовых и дипломных работ и на педагогической практике. Целостность, комплексность курса находится во взаимодействии с изучением специфики каждого вида искусства, входящего в материал программы. В процессе полихудожественной деятельности личности вместе с художественным освоением мира происходит познание, открытие себя, самосовершенствование, принятие себя как целостности, уникальности, единственности.
Основание интегративной модели подготовки педагога к полихудожественному воспитанию основано на триединстве духовной культуры, педагогики и искусства.  Взаимосвязанными компонентами интегративной модели подготовки учителя выступают такие компоненты, как: ценностно-ориентационный, когнитивно-интеллектуальный, процессуально-преобразовательныйи и эмоционально-мотивационный компонент. Каждый из этих компонентов имеет своё специфическое содержание, единство которого и составляет основы полихудожественного воспитания.

Ценностно-ориентационный компонент подготовки направлен на  формирование духовной, в том числе полихудожественной культуры педагога. Полихудожественная культура учителя представляет собой  ценностное, целостное образование, основанное на интеграции искусств и всех компонентов развития школьников, имеющее личностный, деятельностный и профессионально-педагогический аспект. 

Когнитивно-интеллектуальный компонент подготовки будущих педагогов представляет собой овладение нынешними студентами системой знаний, определяющих художественно-эстетический кругозор будущего педагога и профессионально-педагогические знания в области полихудожественного воспитания детей младшего школьного возраста. 

Процессуально-преобразовательный компонент подготовки – это целая система профессионально-художественных умений: художественно-конструктивных, полихудожественных, художественно-коммуникативных, художественно-организаторских и художественно-исследовательских.  

Эмоционально-мотивационный компонент подготовки представлен мотивационно-ценностным отношением студентов к своей будущее педагогической профессии и искусству, именно он определяет творческую направленность личности.

Структура готовности педагога к полихудожественной деятельности должна быть выражена и в  психологической  готовности, включающей в себя сформированность ценностно-ориентационного и эмоционально-мотивационного компонентов подготовки как доминирующих факторов самоопределения личности учителя в профессиональной и полихудожественной культуре. Кроме психологической готовности, в данную структуру можно отнести и реализацию возможностей интеграции различных видов искусств как материала и средства самопознания, самооценки, саморазвития и самореализации духовно-творческого потенциала; развитие потребностей в самообразовании. Теоретическая готовность, а именно сформированность когнитивно-интеллектуального компонента подготовки учителя к полихудожественной деятельности, включает в себя художественно-эстетическую эрудицию и систему профессионально-педагогических знаний в области психологии младшего школьника, педагогики, методологии и методики полихудожественного воспитания. Рассматривая практическую готовность нынешнего студента- будущего учителя к реализации процесса полихудожественного воспитания, мы с уверенностью можем утверждать, что имеено сформированность  художественно-конструктивных, профессионально-творческих или полихудожественных, художественно-организаторских, художественно-коммуникативных и художественно-исследовательских умений будут в целом определять успешность и эффективность процесса полихудожественного воспитания детей младшего школьного возраста.

