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Первым шагом познания детьми мира всегда был вопрос: «Почему идет снег? Что такое закат? Откуда появляется ветер?» Все, что дети видят вокруг, вызывает множество вопросов «почему?». Дети-дошкольники в ряду различных явлений окружающего мира исследуют и природные явления [7].
Многие педагоги писали о том, что развитие ребёнка в первые годы жизни в значительной степени зависит от природного окружения. Дети овладевают элементарными знаниями о живой и неживой природе, учатся бережному и заботливому отношению к ней, наблюдают природу. На этой основе и формируется любовь детей к окружающему миру, родному краю [8].
Ввести ребёнка в мир природы, сформировать реалистические представления – знания о её объектах и явлениях, воспитать способность видеть красоту родной природы, любовь, бережное и заботливое отношение к ней – важнейшие задачи детской литературы.
Стихотворения поэтов XIX века открывают детям мир природных явлений: красоту морозного утра, дивную пору первоначальной осени, яркие приметы прихода весны, весеннюю грозу и т.п.
Исходя из наблюдений за работой дошкольных учреждений, мы выявили противоречие между необходимостью формирования представлений о природных явлениях у детей-дошкольников и недостаточным использованием приемов работы со стихотворениями поэтов XIX века о природе.
Проблема исследования: как использовать стихотворения поэтов XIX века о природе при формировании представлений о природных явлениях у детей старшего дошкольного возраста?
Ответ на этот вопрос составляет цель нашего исследования.
Объект исследования: процесс формировании представлений о природных явлениях у детей старшего дошкольного возраста посредством пейзажной лирики XIX века.
Предмет исследования: приемы работы со стихотворениями поэтов XIX века о природе по формированию представлений о природных явлениях у детей старшего дошкольного возраста
Задачи исследования:
1. Проанализировать психолого-педагогическую литературу по изучаемой проблеме, понятийный аппарат.
2. Выбрать и проанализировать стихотворения русских поэтов XIX века о природе с целью формирования представлений о природных явлениях у детей старшего дошкольного возраста
3. Подобрать приемы работы со стихотворениями поэтов XIX века о природе по формированию представлений о природных явлениях у детей старшего дошкольного возраста
Методы исследования: теоретические – анализ, синтез, обобщение педагогического опыта.
Дошкольное детство – это пора жизни, когда перед ребенком открывается окружающий мир природы и человеческой действительности.
В психолого-педагогической литературе достаточно полно освещены вопросы ознакомления детей с природой (Э.И.Залкин, Н.Н.Кондратьева, П.Г. Саморукова). 
Важно развивать у детей умение наблюдать за изменениями природных явлений, воспитывать чувство любви ко всему живому, обучать некоторым несложным способам охраны природы. В результате у ребенка формируется осознанное правильное отношение к природным явлениям и объектам, которые окружают его и с которыми он знакомится в дошкольном детстве.
При формировании представлений о природных явлениях у детей дошкольников активно используются такие формы, как занятия, экскурсии, прогулки, работа на земельном участке, в уголке природы. 
Методы формирования представлений о природных явлениях у детей дошкольников разнообразны [8].
Произведения детской литературы помогают дошкольникам ориентироваться в расширяющемся пространстве.
В нашем исследовании мы определяем роль произведений детской литературы, стихотворений о природе поэтов XIX века, в процессе формирования представлений о природных явлениях у детей старшего дошкольного возраста.
Ф.И. Тютчев посвятил много произведений описанию природы, где в основном изображал ее динамику, движение и изменчивость. Практически все его стихи, передают изменения в природе: смена ярких красок осени, весеннее возрождение, приближение грозы. В стихотворении «Весенние воды» описан период ранней весны, когда вся природа просыпается от бурного потока весенних вод. С блеском, искрясь и переливаясь под нежным весенним солнышком, они бегут, не уставая.
Весной бывает первый дождь, гроза, дуют сильные ветра, распускаются первые цветы, цветут сады, удивительно поют птицы. Можно включить в занятия по формированию представлений о природных явлениях у дошкольников стихотворения поэтов XIX века, посвященные этим природным явлениям: «Весенняя гроза» Ф.И. Тютчева, «Первый ландыш» А.А. Фета,«Сельская песня» А. Плещеева и др. 
Одним из самых красивых стихотворений о летнем вечере можно по праву назвать стихотворение А.А. Фета «Летний вечер тих и ясен…» (1847).
Нам показан тихий вечер зари, который будто бы прикрывает завесу тайны о том, как погружаются в сон ивы. 
В стихотворении присутствует цветовой эпитет «бледно-красен», который передает всю гамму закатного неба, увиденного лирическим героем. Эти лучи уходящего солнца заставляют заблестеть даже изгибы рек. Фет будто пытается воссоздать реальную картину мира в тот момент уходящего дня. Тихий, спокойный вечер, описанный в самом начале стихотворение постепенно трансформируется в наполненный жизненной силой, некой жизнерадостностью. Поэт пытается призвать своего читателя ценить жизнь, каждый ее момент, наслаждаться увиденным и услышанным, так как все это уникально, неповторимо и от этого удивительно прекрасно [9].
А.К. Толстой – известный поэт и драматург ХIХ века. В стихотворении «Осень. Обсыпается весь наш бедный сад» автор очень красочно и тонко описал осеннюю природу. Он сумел подметить самое главное в картине осени и выразить это легкими, понятными и простыми словами. Для описания осени автор использует, подмеченные в саду листья, которые пожелтели, обсыпаются и «по ветру летят». Особенный окрас стихотворению придают «кисти ярко-красных вянущих рябин», которые еще больше подчеркивают яркость и красоту замечательной осени. Описанная картина осени одновременно, и унылая и красочная [4].
Стихотворения поэтов XIX века о природе понятны детям. Пейзажи, нарисованные в них, узнаваемы. Поэты в своих произведениях показывают времена года, их разные сезоны, природные явления: вьюгу, ветер, мороз, иней, дождь, прилет или отлет птиц и т.д. Язык художественных образов, художественно-изобразительные средства, точность описания помогают дошкольникам представить, ощутить то или иное природное явление, пережить его вместе с автором, почувствовать его настроение. Все это способствует верному пониманию явлений природы, закреплению и расширению знаний дошкольников о природных явлениях [1].
В процессе работы над проблемой исследования мы изучили передовой педагогический опыт по теме «Формирование представлений о природных явлениях у дошкольников», представленный в научно-методическом журнале «Дошкольное воспитание» за 2017 год, посвященный Году экологии в России [5].
Отталкиваясь от изученного материала, мы предлагаем план работы по формированию представлений о природных явлениях у детей старшего дошкольного возраста.
1. Название месяцев (март, апрель, май).
2. Этапы времени года и его признаки.
3. Жизнь птиц и диких животных.
4. Трудовая деятельность людей.
5. Подарки (картины) времени года.
В центре – стихотворения о природе поэтов XIX века. 
Работа по ознакомлению детей старшего дошкольного возраста с природой направлена в основном на углубление полученных ими ранее знаний, на формирование более полных и точных представлений о сезонных изменениях в природе, на уяснение некоторых новых, неизвестных детям связей и закономерностей [8].
Составляя план работы с детьми, педагог должен руководствоваться некоторыми принципами. Важнейшим из них является опора на чувственное восприятие, так как это основа познания и деятельности. Приобрести чувственный опыт переживания природных явлений, времен года помогают произведения детской литературы, стихотворения поэтов XIXвека о природе.
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