Матуняк  Наталья Анатольевна,

 кандидат педагогических наук

Воспитателю об особенностях коммуникативного
развития ребенка и этапах его социального становления.

Исследования показали, что стремление ребенка к общению с другими людьми является врожденным; коммуникативная способность записана в его генетическом коде.

Уже в младенчестве у ребенка вырабатывается особое отношение к людям, складываются эмоциональные и ситуативно-личностные формы общения, что составляет основу развития личности. От взрослого ему нужна нежность, ласка, улыбка, тесный контакт. Но ребенку нужен не только ласковый взрослый, но и взрослый с игрушкой в руке.

Именно предметная деятельность в раннем возрасте становится ведущей, потому что он с большим интересом наблюдает, исследует окружающие его предметы, познает их свойства.

Но с переходом в дошкольный возраст, в психике ребенка происходят изменения, получившие названия «кризиса трех лет». На первый план выдвигается интерес к жизни окружающих его людей, их занятия. Другими словами, если до «кризиса» содержание общения ребенка определялось предметной средой, то теперь предметный план уступает первенство социальному. Поэтому и ведущей деятельностью дошкольного возраста является игра. В дошкольном возрасте происходит одно из важнейших «приобретений» ребенка в его коммуникативном развитии – расширяется круг общения. Если в раннем детстве ребенок существовал «рядом», параллельно со сверстником, то в дошкольном возрасте он попадает в общее коммуникативное пространство. Уже у младшего дошкольника сверстник вызывает живое любопытство, становится весьма притягательным, воспринимается как объект взаимодействия. Конечно, самостоятельно наладить взаимодействие младшие дошкольники еще не умеют. Очень многое зависит от взрослого, от того, как он будет руководить этим процессом, от опыта коммуникативной деятельности взрослого с ребенком, от того, научит ли малыша необходимым средствам привлечения внимания другого человека и т.д.

Приемы организации воспитателем общения детей друг с другом:

· Привлекать внимание друг к другу, стимулировать малышей пользоваться речью при обращении к ровеснику, создавать ситуации для восхищения внешностью, поступками или действиями, любование ребенком: предлагая посмотреть на лицо ровесника, его глаза, выразить восхищение их внешностью, полюбоваться друг другом, погладить ровесника, улыбнуться.
· Предвосхищающая оценка (поиск условий, создающих у детей ощущение радости, творчества, преодоления)
· Авансирование доверием.
· Специальная организация взаимодействия между детьми: а) призывать к помощи друг друга, б) одобрение за инициативу

· Рассказывание воспитателем хорошее о каждом ребенке, (его действия, поступки, аккуратность…)

· Комплименты по поводу внешности или одежды.
· Чтение стихов адресованных конкретному ребенку.
Регулярность таких упражнений в практике общения детей приводит к положительным результатам, формирует доброжелательные отношения между малышами.
Потребность во внимании и доброжелательности взрослого не должна оставаться единственным коммуникативным запросом ребенка. Необходимо формировать более сложные потребности – сотрудничестве, уважении, сопереживании, взаимопонимании. Уже в младшем дошкольном возрасте у ребенка появляется желание сотрудничать со сверстниками. Навыки сотрудничества у ребенка развиваются в игре. Однако успех игровой деятельности зависит от уровня коммуникативных способностей. Коммуникативная деятельность в своем понимании включает кроме языковых и невербальные средства общения (контакт глаз, мимика, жесты…)

Невербальные средства – это целая система несловесных сигналов внешних телесных движений. По мимике, жестам, интонациям голоса, осанке, позе, походке человека, по размаху, силе, скорости его движений, по напряжению или расслаблению мускулатуры и т.д. можно понять «прочитать» этого человека. А именно, что он чувствует, какое у него настроение, чего он хочет или ожидает, как относится к окружающим. Такие движения называются выразительными. Являясь неотъемлемым компонентом они достоверно, даже более достоверно, чем слова свидетельствуют о состоянии человека.

Круг навыков, определяющих понимание человека связан с овладением разнообразных проявлений невербальных средств общения (контакт глаз, мимика, жесты).

Результатом взаимодействия со сверстниками является возникновение особых межличностных отношений, от качества которых зависит социальный статус ребенка в детском сообществе, и уровень его эмоционального комфорта.

Коммуникативные потребности человека могут удовлетворяться различными способами. Среди них важнейшим являются жестовые – мимические, речевые, интонационные. Старшему дошкольному возрасту ведущим средством общения становится слово. Вместе с тем до конца школьного периода речевые способы коммуникации выполняют роль словесного сопровождения, дополнения, усиления содержания детской речи.

Известно, что коммуникативная функция речи рассматривается, как основополагающая. С помощью диалога удовлетворяется потребность ребенка в общении. На его основе формируется монологическая связная речь, поэтому низкий уровень связной речи очень часто является следствием недостаточности базовой, исходной формы речи – диалогической.
Основу диалога составляют высказывания коммуникативного характера:
· вопросы, которые к пяти годам носят яркую познавательную направленность

· побуждения (просьбы, приказания-команды, предложения…)
· сообщения

· вопросы, побуждения и сообщения с отрицанием (выражают согласие – несогласие, аргументируют…)
В ходе развития коммуникативного поведения дошкольника обеспечиваются:
· развитие социальной направленности детей и восприятие сверстника на положительной эмоциональной основе в качестве объектов взаимодействия
· развитие речевой активности ребенка и коммуникативной направленности его речи (путем социального моделирования ситуаций общения, обучения использованию различных типов коммуникативных высказываний)
· развитие диалогической речи (в процессе социальных приемов ролевой и театрализованной игры, драматизации содержания готовых изображений – картинок, картин)

· усвоение детьми способов невербального (неречевого) общения (визуальные эмоционально-мимические, пантомимические, жестовые коммуникативные средства)
· развитие деловых и игровых мотивов взаимодействия со взрослыми и сверстниками
· развитие способности понимать мотивы поведения и характер литературных персонажей путем введения («внутренних монологов, элементов драматизации)
· развитие языковой способности
· развитие речевого творчества
· развитие связной речи
Таким образом, содержание формирования правильного коммуникативного поведения дошкольников гораздо шире, нежели работа по развитию речи, т.к. включает гораздо больший круг проблем  - от восприятия ребенком самого себя и «открытия» сверстника до овладения коммуникативными средствами.

Формирование коммуникативных контактов между детьми может осуществляться двумя способами:
· Создание условий для совместной, предметной деятельности детей
· Специальная организация субъективного взаимодействия между детьми с ориентацией на развитие их инициативности, чувствительности по отношению друг к другу
Второй способ наиболее эффективен для налаживания контактов между детьми.
Приемы формирования коммуникативных навыков:
· Обыгрывание эпизодов, этюдов на эмоциональные состояния
· Анализ средств выразительности для правильного понимания эмоционального состояния, умение правильно «читать» невербальную информацию…
· Выбор выразительных средств для передачи выразительного образа (обращать внимание на многообразие выразительных средств передачи одного и того же эмоционального состояния)
Успешность процесса коммуникаций зависит не только от умений детей пользоваться языковыми средствами коммуникативной ситуации, но и от навыков культуры общения.

Важный элемент человеческой речи – речевой этикет. Воспитатели должны обращать особое внимание на воспитание вежливости, учить правилам речевого этикета.

Этикет – совокупность правил поведения, касающихся отношений к людям
· обхождение с окружающими,
· формы обращения и приветствий,
· манера поведения в общественных местах

Очень важно, чтобы этикетными способами установления контактов с людьми владели, в полном объеме, как педагоги так и родители. Этого требует современный подход к ребенку, как к личности и является добрым примером взрослых для подражания.

У этикета есть словесные и несловесные средства (волшебные слова, волшебные взгляды, рукопожатия, позы, жесты, манеры, интонации, поступки)

Приемы формирования культуры общения:
-  Пополнение словаря детей словесными средствами:
Утром: доброе утро, я рада тебя видеть, здравствуй, как ты себя чувствуешь, как настроение
За завтраком, обедом, ужином: приятного аппетита, благодарю, спасибо, позволь за тобой поухаживать, все было очень вкусно, будь любезен подать.
Во время общения: разреши, будь добр, пожалуйста, позволь, если тебя не затруднит, прошу прощения, мне кажется, я полагаю.
После тихого часа: как спалось, как твое здоровье.
Вечером: добрый вечер, до свидания, до завтра, до встречи, счастливого пути, всего хорошего, всего доброго, доброй ночи, приятных снов.
· Усвоение норм и способов общения через художественную литературу,
· Дидактические картинки (рассматривание изображений сверстников в конфликтных ситуациях)
· Сюжетно-ролевые игры (детский сад, мамин праздник, новоселье, идем в гости, телефон, магазин)
· Заучивание лукавых текстов – пожеланий или предъявление друг другу дельных советов (Кто бросает вещи в беспорядке – с ним они потом играют в прядки. Б. Заходер)
· Подбор пропущенных слов вежливости к тексту
· Пополнение волшебными словами шкатулки-сундучка («Колодец, дай воды напиться»)
· Объяснение происхождения (этимология) слов вежливости
· Театрализованная деятельность, обыгрывание сценок из жизни детей с помощью кукол
· Целенаправленное наблюдение малышей за поведением старших детей с целью увидеть проявление отзывчивости, внимательности, заботы друг о друге.

