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Особенности сотрудничества дошкольников
в разных видах деятельности
Исследованиями установлено, что в  условиях развивающего обучения и воспитания  детям недостаточно общаться только с взрослым. Для полноценного развития ребенку необходимы контакты со сверстниками. Недостаточная изученность вопроса об особенностях развития начальных форм сотрудничества на занятиях младших дошкольников приводит к преимущественному использованию в образовательном процессе монолога взрослого, дающего знания в «готовом» виде. Такой способ работы, как правило, является препятствием к развитию самостоятельных действий детей по освоению окружающего мира. Следовательно, в данном случае нельзя говорить о полноценном проживании ребенком дошкольного периода детства, когда он чувствует себя не просто опекаемым, но активным деятелем, постоянно открывающим что-то новое и приобщающимся таким образом к той культуре, которая сформировалась на протяжении исторического развития общества. 

В младшем дошкольном возрасте отношения сотрудничества детей друг с другом стихийно не возникают. Вместе с тем подобная деятельность привлекает малышей, вызывая положительные чувства. Для ее дальнейшего развития необходима помощь взрослого – специальная организация совместной деятельности с постепенным усложнением заданий, где дети осваивают способы взаимодействия. Большие возможности для приобретения дошкольниками опыта взаимодействия с ровесниками имеются в совместной продуктивной деятельности. В ней перед детьми ставится одна общая цель -создать тот или иной вещественный продукт, а процесс его изготовления разделяется на отдельные, но зависимые друг от друга операции. Дошкольники попадают в такие условия, что они должны вступать в отношения сотрудничества - согласования и соподчинения действий. У детей четвертого года жизни отношения со сверстниками только начинают складываться, поэтому важно, чтобы уже с младшего возраста ребенок приобретал положительный опыт совместной работы. 

На начальном этапе формирования навыков кооперации дошкольники трех лет попеременно осваивают два вида сотрудничества: действия по правилу (разделение материала – игрушек, фигур, красок) и по роли (разделение функций – «кошка»-«мышка»; «покупатель»-«продавец»; «исполнитель»-«контролер»). В качестве материала для работы с детьми возможно использовать занятия по сенсорному воспитанию, включенные в программу «Развитие». Данный выбор обуславливается рядом причин. Во-первых, известно, что именно в младшем дошкольном возрасте создаются наиболее благоприятные условия для развития восприятия ребенка. Во-вторых, при выполнении сенсорных заданий дети включены в интересные игровую или практическую деятельности, что делает занятия эмоционально привлекательными для младших дошкольников. 

Для трехлетних детей при целенаправленном участии взрослого возможна начальная форма взаимодействия – диалог двух партнеров. Их совместные действия будут успешными в ситуациях работы со знакомым материалом, с которым дошкольники ранее действовали индивидуально. Поэтому для совместного выполнения отбираются задания на закрепление, повторение. Применение знакомого материала в новых для ребенка условиях взаимодействия переключает его внимание на партнера по совместной деятельности. Одновременно создаются возможности взаимного обогащения и, тем самым, развития. 

Занятия по организации начальных форм сотрудничества проводятся начиная со второй половины учебного года. К этому времени дети осваивают определенный объем программного материала по сенсорному воспитанию, а также получают первый самостоятельный опыт общения со сверстниками в различных ситуациях (прежде всего, в игровых).

Первоначальные занятия включают три части. 

Первая часть – демонстрация образца нормативных способов сотрудничества. Данные способы предъявляются не в прямой, учебной форме, а усваиваются детьми самостоятельно в процессе наблюдения инсценировки взаимодействия кукольных персонажей, а также кооперации двух взрослых, взрослого и ребенка, двух де гей. На каждом занятии демонстрируется какой-либо один способ сотрудничества -либо по роли (при этом каждый из партнеров попеременно выступает то в роли «контролера», то в роли «исполнителя»), либо по правилу. В процессе выполнения совместной работы ее участники вежливо обращаются друг к другу, учитывают пожелания товарища, уступая ему более привлекательную роль и т.п.

Вторая часть занятия – объединение детей в диады для совместного выполнения задания. На данном этапе создаются специальные условия, в которых ребенок может выбирать сверстника по своему желанию.

Третья часть занятия – собственно взаимодействие детей. На этом этапе всем дошкольникам требуется большая помощь взрослого. Вначале детям легче договариваться друг с другом, действуя от имени какого-либо персонажа Поэтому им предоставляются либо маски, либо небольшие игрушки в точном соответствии с теми героями, которые использовались при демонстрации способов сотрудничества. Взрослый помогает малышам выбрать игрушку или маску и предлагает вспомнить, как куклы (зверюшки) договаривались друг с другом, что делал каждый персонаж. 

Такая работа проводится с каждой парой детей в отдельности. После этого дошкольникам для совместного выполнения задания предоставляется материал, аналогичный примененному для демонстрации. В процессе выполнения задания детям предоставляется максимум самостоятельности. Взрослый вмешивается в их работу только в тех случаях, когда возникающие разногласия могут привести к разрушению кооперации. Если пары дошкольников не справляются с заданием, с ними еще раз проговаривается соответствующий способ взаимодействия. Неизбежно возникающие конфликтные ситуации, негативное поведение детей обсуждается только с конкретной парой дошкольников, без привлечения внимания остальных сверстников. Детям предоставляется возможность высказать свои претензии друг к другу, предположения, почему у них что-то не получилось, то есть осознать неудачу. Для того чтобы у дошкольников не осталось отрицательного впечатления о совместной работе, взрослый ненавязчиво направляет их на повторное выполнение задания.

Последующие занятия по формированию способов сотрудничества имеют несколько отличные от предыдущих этапы. 

Первая часть – вербальное обозначение взрослым ситуации занятия: напоминание правил игры или содержания продуктивной деятельности, обсуждение вместе с детьми адекватного способа совместного выполнения задания.

Вторая часть – образование диад. Естественное объединение дошкольников по собственному желанию; помощь взрослого детям, испытывающим затруднения в выборе партнеров. 

Третья часть – собственно взаимодействие ребенка со сверстником: самостоятельное распределение обязанностей в диаде, разделение операций, совместное выполнение задания, помощь взрослого в тех случаях, когда возникающие между детьми разногласия могут привести к разрушению совместных действий. 

Четвертая часть – анализ и оценка продуктов деятельности. На данном этапе ведущая роль остается за взрослым, который после выполнения задания организовывает выставку детских работ, обращает внимание детей на работы сверстников, предлагает рассмотреть их, сравнить со своими, давая при этом образец доброжелательной конструктивной оценки.

В ходе обучающих занятий по формированию способов сотрудничества (их количество должно быть не менее десяти) у дошкольников трех лет происходят существенные изменения в характере взаимодействия друг с другом: 

- увеличивается продолжительность совместных действий детей в диаде; 

- практически исчезают случаи отказа от кооперации или ухода от деятельности до завершения выполнения задания; 

- овладев двумя видами сотрудничества в отдельности, дети могут соединять их при выполнении более трудных заданий (одновременно действовать по роли и по правилу); 

- существенно меняется структура занятия в плане перераспределения по времени его частей. На начальном этапе работы с детьми основное внимание уделяется первой и второй частям занятия - демонстрации нормативных способов сотрудничества и объединению дошкольников в диады; собственно взаимодействие детей (третья часть занятия) является очень непродолжительным по времени. Со второй половины обучающих занятий, наоборот, значительно сокращается количество времени, требующееся для организации подготовительной работы, и увеличивается время непосредственного сотрудничества детей в процессе совместной продуктивной деятельности; 

- важное достижение детей - появление интереса к работам других пар сверстников, в связи с чем вводится четвертая часть занятия - анализ и оценка продуктов деятельности. 

К четырехлетнему возрасту становятся возможными использование дошкольниками нового, незнакомого материала при выполнении задач творческого характера, а также гибкая смена и сочетание усвоенных способов в зависимости от условий задания (второй этап работы с дошкольниками).

Такие занятия  в средней группе включают следующие части. 

Первая часть – создание положительного эмоционального настроя перед совместной работой. С детьми проводится беседа по теме предстоящей работы с использованием средств художественной выразительности (стихи, музыка, иллюстрации и т.п.), им предлагается с помощью движений выразить свое отношение к явлениям или объектам природы. 

Вторая часть – объединение детей в рабочие подгруппы, помощь взрослого в планировании совместной работы, реализация детьми коллективного замысла продукта. 

Третья часть – анализ и оценка продуктов совместной творческой деятельности. Здесь взрослый не просто обращает внимание детей на работы других групп сверстников, но и особо выделяет оригинальные находки в каждой композиции.

При условии целенаправленного психолого-педагогического руководства к концу средней группы дети практически самостоятельно могут работать в подгруппах по 3-4 человека. Дошкольники значительно продвигаются как в плане использования нормативных способов взаимодействия друг с другом, так и в творческом решении различных задач. Уже в середине учебного года наблюдается более устойчивый характер объединений детей, часто рабочую группу составляют одни и те же сверстники. К пяти годам дошкольники овладевают способами предварительного планирования совместных действий при решении поставленных взрослым творческих задач и самостоятельного создания коллективного замысла будущего продукта.

Кроме этого воспитателям в педагогическом процессе целесообразно применять ряд приемов организации общения детей друг с другом:

· Привлекать внимание друг к другу, стимулировать малышей пользоваться речью при обращении к ровеснику, создавать ситуации для восхищения внешностью, поступками или действиями, любование ребенком: предлагая посмотреть на лицо ровесника, его глаза, выразить восхищение их внешностью, полюбоваться друг другом, погладить ровесника, улыбнуться.

· Предвосхищающая оценка (поиск условий, создающих у детей ощущение радости, творчества, преодоления)

· Авансирование доверием.

· Специальная организация взаимодействия между детьми: а) призывать к помощи друг друга, б) одобрение за инициативу

· Рассказывание воспитателем хорошее о каждом ребенке, (его действия, поступки, аккуратность…)

· Комплименты по поводу внешности или одежды.

· Чтение стихов адресованных конкретному ребенку.

Регулярность таких упражнений в практике общения детей приводит к положительным результатам, формирует доброжелательные отношения между малышами.

Опыт работы МДОУ № 80 свидетельствует о результативности такого подхода к применению технологии сотрудничества. Предлагаем разнообразные упражнения, способствующие формированию целого ряда умений, направленных на организацию совместной деятельности детьми.

1. Упражнение «Музыкант и инструмент» - Это упражнение направлено на развитие у детей чувства партнёрства. На развитие таких умений, как: 

· умение «прислушиваться» к партнёру

· умение расслабляться

· умение подчиняться

· умение доверять своему партнёру

2. Упражнение «Строим мост» - данное упражнение направлено на развитие умений действовать в связке в парах, на умение слушать партнёра, высказывать своё мнение, на умение доброжелательно выражать своё согласие, несогласие, на развитие чувства ответственности за принятое решение

3. Упражнение «Собери узор» и «Разведчики» - упражнения направлены на развитие умений действовать согласованно, на развитие умения «чувствовать» партнёра, на умение ориентироваться на сверстников, как на партнёров по деятельности

 4. Упражнение «Карандаши» - это упражнение разминочное, подготовительное к более «серьёзному» командному заданию. Направлено на развитие умений всех участников игры  - поверить в свои силы, действуя в связке. 
· Разбейтесь на пары. Встаньте друг напротив друга. Прикоснитесь друг к другу кончиками указательных пальцев обеих рук. А теперь поместите между кончиками пальцев карандаши, удерживая их только за торцы. Действуя «в связке», не давая карандашам упасть, подвигайте руками вверх-вниз, вправо-влево, по кругу, присядьте. Попробуйте переместиться парой на другое место.
· Аналог, всё то же самое в четвёрках 
· Общий круг, лицом в центр, не роняя карандашей:
- подвигать руками

- сузить круг, двигаясь в центр

- расширить круг до вытянутых рук

- пройти по кругу по часовой стрелке, против – сначала медленно, потом с ускорением

5. Упражнение «Построимся» - это упражнение направлено на обучение субъектов умению распределять роли в команде, сравнивать себя с другими участниками по схожим признакам

«Теперь мы посмотрим, насколько Ваши общие черты проявляются у каждого из Вас  в отдельности!». Задача участников:

- построиться в одну линию по росту (нельзя разговаривать)

- по дате и месяцу рождения

- по длине волос

- по отдалённости места проживания от детского сада «Песенка»

Обсуждение: Трудно ли было выполнять упражнение? Почему? Какую роль Вы избрали для себя? Какая стратегия выполнения была наиболее эффективна?
