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Достижение нового, современного качества образования, выражается в необходимости всестороннего развития личности. На сегодняшний день перед специалистами и родителями остро встает вопрос не только о преодолении, речевого нарушения, но и поиска оптимальных психолого-педагогических условий, позволяющих всесторонне воздействовать на ребенка и развивать, совершенствовать у него творческие способности. 
Рисунки данной категории воспитанников отличаются схематичностью, нарушением пропорциональности, недоработанностью целостности образа, что говорит о достаточно низком уровне развития творческих способностей. 
По нашему мнению необходимо внедрение серии мероприятий, в русле которых используется программы по изобразительному искусству бионического характера, способствующие оптимизации процесса развития творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи. Работа с детьми организовывается и проводиться поэтапно с учётом изменения степени самостоятельности детей и роли педагога в данном процессе, например на мотивационном этапе педагог проводит с детьми образовательную деятельность по художественно-эстетическому развитию на тему: «Силуэт». На данном этапе важно создать мотивацию  интереса у детей к объектам природы, активизировать способность выражать себя в каком-либо виде изобразительной деятельности. Во время проведения мероприятия педагог предлагает детям использовать пятно, как основу изобразительного образа на плоскости. В качестве примера педагог использует тень, как пример пятна, которое помогает увидеть обобщенный образ формы. Дети вместе с педагогом  соотносят форму пятна с опытом зрительных впечатлений и проявляют его путем дорисовки. Для реализации обучающего этапа, используется разработанный комплекс образовательной деятельности по художественно-эстетическому развитию, целью которого являлось, формирование эмоционального восприятия цвета человеком, представлений о цвете в мире природы, богатство его выразительных возможностей, формирование понимания пропорций, развития наблюдательности и фантазии при восприятии объемной формы, многообразие природных построек.
Актуально использовать креативные задания на моделирование нестандартных ситуаций. Основными задачами которых являются: стимулирование мыслительной деятельности и творческой активности вместо «бездумного» воспроизведения, а также развитие способности подбирать впечатления, мысли и образы, которые созвучны тому настроению, которое владеет нами в данную минуту.
С целью обогащения знаний родителей о педагогических условиях развития творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи, возможно проведение консультации на тему: «Игра-маршрут «Времена года», которая направлена на развитие фантазии, глубины вербального воссоздающего воображения, детализированности образов, развитие памяти и внимания, речи. Содержанием  игры-маршрута является то, что детям необходимо подобрать определения к карточкам с изображением времени года. Развитие творческих способностей эффективно начинать с тематической сказки. Педагог рассказывает детям сюжет о маленькой Пчёлке, которая  мечтала увидеть зиму и осень. Подводя к тому, что дети составляют рассказы – демонстрации, с включением наводящих вопросов: «Что ты чувствуешь в это время года? Что тебя окружает? Опиши, какого цвета в это время года больше? Чем тебе нравиться это время года? Чем занимаются животные? Что происходит с растениями? Что делают люди?» Ордена Фантазеров присуждаются всем детям.

Разработаны серии маршрутов, педагог сам выстраивает последовательность проведения, и адаптирует под определенную группу детей содержание маршрута. К предложенной игре – маршруту можно проводить маршрут «Хорошо и плохо», маршрут «Волшебные вещи», маршрут «Паутинка». 
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