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Правовая культура будущего педагога
Воспитание граждан правового государства общество во многом связывает с личностью учителя, его общей и правовой культурой, научными знаниями, педагогическим мастерством. Однако будущие учителя из-за недостаточного внимания к правовому воспитанию и обучению нередко имеют низкий уровень правовой культуры и даже совершают правонарушения. Действующие в колледжах и вузах программы, учебники, учебные пособия по педагогике, психологии, социально-экономическим и специальным дисциплинам либо совсем не рассматривают вопросы правовой культуры, правового воспитания учащихся, либо только перечисляют их. Недостаточно изучаются и проблемы профилактики правонарушений, диагностики реального уровня правовой воспитанности личности. 

Названные недостатки теории и практики обучения студентов не позволяют создать стройной системы развития правовой культуры будущих учителей. Между тем её необходимость очевидна. Студенты педагогических колледжей и вузов, объединенные существенными, а именно профессиональными интересами, представляют собой довольно многочисленную социальную группу людей, готовящихся к выполнению важнейшей государственной культурно-воспитательной функции. От состояния их правовой культуры во многом зависит формирование правовой культуры подрастающего поколения. Поэтому представляется актуальным исследование проблем, возникающих в процессе развития правовой культуры студентов педагогических колледжей, вузов как будущих потенциальных воспитателей молодого поколения.

Педагогические исследования и данные социологических исследований, имеющиеся в юридической литературе, свидетельствуют о том, что уровень правовой культуры будущих учителей недостаточен. Основу их правовых знаний составляют знания отдельных правовых норм. Практически отсутствуют знания общих правовых принципов и деклараций, что в значительной мере способствует укреплению и развитию узконормативного принципа правового мышления, восприятию права лишь как совокупности запретов и дозволений, определяемых государством. Для переориентации подобной психологии требуется принципиальное изменение системы и направления обучения, которое начинается с утверждения новых подходов к определению правопонимания и воспитания вообще.  В науке к настоящему времени накоплен значительный фонд знаний, необходимый для постановки и решения данной проблемы. Это труды отечественных и зарубежных ученых в этой области.
В образовательной сфере правовая подготовка – это прерогатива юридических специальностей, имеющих социальный заказ на подготовку категории людей, основной задачей которых было и есть поддержания правопорядка и законности. 
Система же правовой подготовки студентов неюридических специальностей  имеет свою специфику. Основной задачей подготовки студентов является изложение нормативных запретов. Так, в курсе «Основы права» делается  упор на изучение и характеристику отдельных основных отраслей российского права. 

Право - такой же элемент духовной сферы общества, как культура, искусство, религия и т.д., однако в отличие от них он обладает признаком социальной востребованности. Базой для этого является либерализация экономики и идеологии. Если ранее управление государством строилось на административных методах, то сегодня делается попытка управления правовыми методами. Следовательно,  педагог сегодня это не только узкий специалист - предметник, но и социальный менеджер. 
Педагогическая наука, отвечая на вызов времени, выдвинула новую образовательную парадигму: концепцию личностно-ориентированной образования. В ее основе лежат признаки целесообразности обучения, и культуросообразности обучения. Основной задачей такой педагогики является индивидуальный подход, образование, соответствующее нормам и требованиям сегодняшнего дня. 

Следовательно, основной задачей построения педагогической системы является определение круга знаний, необходимых личности для его социализации. 

Педагогический колледж, вуз,  помимо задачи подготовки всесторонне грамотного специалиста в области педагогики и психологии,   имеет не менее важную задачу подготовки личности будущего учителя, формирования его правового сознания и правовой культуры, в рамках присущей русскому обществу и русской школе преподавания, поскольку его практическая деятельность, как специалиста требует умения расширять и передавать накопленные знания. 

Демократические преобразования последних лет выявили необходимость в качественно нового подхода к формированию профессиональной культуры учителя.  В основе ее лежат объективные закономерности развития общества. 
Перед учителем   встали новые, ранее не присущие ему задачи: в условиях отсутствия четких идеологических норм, он должен быть готов формировать учащегося и воспитанника в области правовой идеологии. Кроме того,  педагог  должен занять новый сектор в области педагогики: защиту личности ребенка, защиту своей профессиональной деятельности, подготовку будущих носителей знания к жизни в новых культурных и профессиональных условиях. 

Читаемые после  обществознания, истории, философии, основы права и правовое обеспечение профессиональной деятельности,  закладывающие базовые понятия человека, общества, науки, процесса познания, эти дисциплины позволяют объяснить и закрепить в сознании будущих педагогов основные правовые понятия в их взаимосвязи и развитии. Каждое образовательное учреждение самостоятельно может включить в учебный план и другие дисциплины, способствующие формированию и развитию правовой культуры студента. Такими дисциплинами могут быть «Права человека», «Защита прав» и др.

Учитывая возможности открытого информационного общества, новых обучающих технологий, доступность зарубежных источников, нельзя забывать, что русская и западная правовая традиция имели разную культурологическую почву. Формируя правосознание и правовую культуру будущего педагога, нельзя не учитывать то обстоятельство, что ученик неразрывно связан с обществом, является продуктом его культурного развития.  Также в процессе подготовки педагога огромное значение играет его профессионально-педагогическая компетентность. От нее в немалой степени зависит авторитет учителя в глазах обучаемых, а значит и процесс обучения в целом. 
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