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Переход к обновлённой системе начального образования требует от современного учителя умения помочь ученику самому открыть новое знание, а не давать новый материал в готовом виде. Из этого вытекает, что использование технологии проблемного диалога является наиболее эффективным средством формирования коммуникативных универсальных учебных действий. Данная технология является результативной, поскольку обеспечивает высокое качество знаний, эффективное развитие интеллекта  и коммуникативных способностей на основе воспитания активной личности. Она позволяет максимально полно сформировать коммуникативные универсальные учебные действия младших школьников. Это обуславливает необходимость разработки эффективных приемов и способов технологии проблемного диалога.
Коммуникативные универсальные учебные действия – это способность обучающегося осуществлять коммуникативную деятельность, использование правил общения в конкретных учебных и внеучебных ситуациях; самостоятельная организация речевой деятельности в устной и письменной форме.

В сфере коммуникативных универсальных учебных действий выпускники приобретают:
1. умения учитывать позицию собеседника (партнера), 
2. организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками, 
3. адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности в речи. [12, с. 48]
На основе многолетних отечественных исследований в двух самостоятельных   областях - проблемном обучении  и  психологии творчества  - разработана технология проблемно-диалогического обучения, которая позволяет заменить урок объяснения нового материала уроком «открытия» знаний.   В частности,  она реализуется в Образовательной системе «Школа 2100». 

Проблемно-диалогическое обучение – это тип обучения, обеспечивающий творческое усвоение знаний учениками посредством специально организованного учителем диалога. В сложном прилагательном «проблемный диалог» первая часть означает, что на уроке изучения нового материала должны быть проработаны два звена:
1. постановка учебной проблемы, – это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования 
2. поиск  решения проблемы – это этап формулирования нового знания. 
Слово «диалогическое» означает, что постановку учебной проблемы и поиск ее решения осуществляют ученики в ходе специально организованного учителем диалога.  

Технология проблемного диалога – это тип обучения, обеспечивающий творческое усвоение знаний посредством диалога с учителем. За счёт использования диалога происходит развитие коммуникативных универсальных учебных действий при помощи которых, можно извлекать разнообразную информацию.
Формирование коммуникативных УУД будет наиболее успешным при использовании такой инновационной педагогической технологии как проблемный диалог. 

Технология проблемного диалога представляет собой тип обучения, обеспечивающий творческое усвоение знаний посредством диалога в искусственно созданной проблемной ситуации.
В процессе построения уроков можно использовать разнообразные приёмы проблемных диалогов, умение видеть проблему. Например: посмотрите на мир глазами водителя грузовика, зайчика в лесу или найди применение кирпичу, газете, кусочку мела. Также следует использовать побуждающий от проблемной ситуации диалог (одновременное предъявление противоречивых фактов, точек зрения, практическое задание, не сходное с предыдущими); подводящий к теме диалог; прием «яркого пятна». Вследствие этого, открывается перспектива для продвижения вперёд талантливых детей, развития их познавательных интересов и исследовательских способностей; возникают противоречия между необходимостью и невозможностью выполнить задание учителя; применив знания, учащиеся переживают ситуацию успеха («Я могу!», «У меня получается!»); эмоциональные переживания, связанные с ситуацией успеха, способствуют положительному самоопределению к дальнейшей учебной деятельности. 
При использовании данных приемов, можно добиться более продуктивной образовательной деятельности от младших школьников в процессе их обучения в начальной школе. 
Технология проблемно-диалогического обучения тесно связана с развитием коммуникативных универсальных учебных действий.

Коммуникация обеспечивает совместную деятельность людей и предполагает не только обмен информацией, но и достижение некой общности: установление контактов, кооперацию (организацию и осуществление общей деятельности), а также процессы межличностного восприятия, включая понимание партнёра.

