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Наличие контроля результатов самостоятельной работы обучающихся с использованием новых информационных технологий служит основным критерием качества ее организации. Осуществление контроля призвано помочь обучающимся методически правильно с минимальными временными затратами освоить теоретический материал и приобрести навыки решения определенных практических задач.

Контроль результатов самостоятельной работы следует осуществлять:


- планомерно и систематически, что позволяет своевременно устранять недостатки в подготовке обучающегося и контролировать объем и качество знаний;


- тактично, т.е. в спокойной обстановке, когда обучающийся должен принимать его как необходимость для повышения уровня качества знаний;


- индивидуально, что позволяет объективно оценивать знания каждого обучающегося по уровням, давать объективные рецензии и анализ.


В зависимости от этапа организации самостоятельной работы можно использовать виды (уровни) контроля, широко известные в отечественной дидактике: входящий, текущий, рубежный, итоговый, проверка остаточных знаний.

Учитывая, что результатом обучения в конечном итоге является уровень сформированности профессиональных компетенций, необходимо разрабатывать оценочные средства для его диагностирования.

Поскольку возраст обучающихся в учреждениях среднего профессионального образования преимущественно от 15 до 20 лет, целесообразно говорить о формировании и развитии у них в процессе самостоятельной работы таких базовых компетенций как учебные, творческие и компетенции самосовершенствования, как основы для формирования и развития профессиональных компетенций. Для этого можно использовать следующие оценочные средства:

1. Аналитический уровень сформированности компетенций
Оценка аналитического уровня сформированности компетенций предполагает диагностику умений обучающихся осуществлять теоретическое моделирование. Формами оценки аналитического уровня деятельности являются тест, письменная контрольная работа, устный опрос, собеседование, экзамен.


Тесты для текущей  и семестровой аттестации становятся привычными и интенсивно внедряются в учебный процесс в системе среднего профессионального образования. Рубежные тесты для контроля текущей успеваемости обычно реализуются через компьютерные системы и технологии. Именно такие технологии обеспечивают оперативность, массовость и индивидуальность контроля.

Приведем примеры систем с развитыми сервисными и функциональными возможностями: АСТ-Тест (Адаптивная среда тестирования) (http://www.ast-centre.ru; TestOffice Pro (http://www.sunrav.ru; UniTest System (http://sight2k.com/rus);  Экзаменатор (http://pisoft.ru/exam/index.htm); Adit Testdesk (http://www.aditsoft.ru/). 

Следующей формой диагностирования сформированности аналитических компетенций является устный опрос, который используется в рамках знаниевой структуры. Этот тип оценочного средства отличается высокой степенью детерминированности и использованием простых критериев оценки ответов, что, как правило, способствует диагностированию базовых регулятивных компетенций.

Контрольная работа представляет собой вид рубежной проверочной работы. При составлении контрольной работы необходимо учитывать включенность в нее не только репродуктивных заданий, но и зданий повышенной сложности, требующих проявления аналитических способностей, а также заданий творческого характера, что позволит обучающимся продемонстрировать  уровень  владения основными компетенциями. 

Для диагностики творческих компетенций необходимо в эту контрольную работу включить задания проектного характера, такие как технологические задачи. В практике обучения технологические задачи относят к самостоятельному виду учебных задач, воспитывающих у обучающихся учреждений среднего профессионального образования самостоятельность в деятельности, ценностное отношение к будущей профессии, полученным знаниям и умениям профессиональной подготовки.
2. Творческий уровень сформированности компетенций

       Оценка творческого уровня сформированности компетенций предполагает диагностику креативных умений обучающихся. Способом оценки уровня сформированности творческих компетенций является проектная деятельность, которая может выражаться различными формами: проектом, курсовой работой, кейс – задачей и другими формами, требующими от обучающихся проявления креативности, критического мышления, оригинальности решений. 

Проект - индивидуальный или групповой вид работы согласно заданию. Проекты могут представлять собой исследование (групповое или индивидуальное исследование по заданной теме) или процесс (разработка, создание, представление какого-либо продукта). Проекты осуществляются по заданию, сформулированному заранее педагогом или разработанному педагогом совместно с обучающимся.
 
Курсовая работа (проект). Данный вид учебной деятельности предполагает наличие достаточно большого объема самостоятельной работы (использование длительного временного интервала: несколько месяцев или целый семестр). 

         В соответствии с этим большую важность приобретает фиксация промежуточных состояний выполняемой работы. Необходим систематический контроль технологического процесса выполнения данного вида учебной деятельности, т.е. мониторинг процесса. Без такого контроля расхождение между ожидаемым (предусмотренным учебным планом) и реальным состоянием самостоятельно выполненной работы может быть значительным. При выполнении данного вида работы целесообразно учитывать динамику получения промежуточных результатов. В зависимости от объема времени, отводимого на выполнение задания (курсового проекта, работы или расчета), он в разной мере может иметь творческую направленность.
Кейс-задачи включают проблемные задания, в которых обучающемуся предлагают осмыслить реальную жизненную ситуацию, описание которой одновременно отражает не только какую-либо практическую проблему, но и актуализирует определенный комплекс профессиональных знаний, необходимых при разрешении данной проблемы. Отличительной особенностью такой проблемы является отсутствие однозначных решений, побуждающее обучающегося искать пути оптимизации подходов, анализировать методы решений и аргументировать свой выбор метода. В основном, эти измерители предназначены для сопровождения специальных и гуманитарных дисциплин, а не для дисциплин естественнонаучного цикла, где, чаще всего, есть однозначное решение предлагаемой проблемы. 

3. Уровень самосовершенствования сформированности компетенций

Оценка уровня самосовершенствования сформированности компетенций предполагает диагностику оценочных умений обучающихся, видения направлений в совершенствовании своей профессиональной деятельности. Формами оценки уровня самосовершенствования сформированных компетенций являются портфолио, экспертные оценки, журналы обучающихся, наблюдение, собеседование.   

         Под портфолио понимается  целевая  подборка  работ обучающегося, раскрывающая его достижения в одной или нескольких учебных дисциплинах на протяжении некоторого периода с позиции творчества, способности к самостоятельной поисковой деятельности в профессиональной области, выполнение  учебных проектов, самостоятельного нахождения нового как в методике решения задач, так и в учебной информации. Подборка работ обязательно осуществляется на основе стандартизированных подходов с участием самого обучающегося. При этом четко должны быть заданы критерии оценки достижений и тщательно подбираться свидетельства  его самостоятельной работы. 

         На сегодняшний день сложилась определенная типология портфолио, представленная в отечественных и зарубежных работах: «рабочее» портфолио,  «протокольное» портфолио, «процессное» портфолио, «итоговое» портфолио. 

         Формы представления результатов работы обучающегося могут быть самыми различными, обычно используются аудиовизуальные средства такие, как, например, фотографии, видеозаписи или электронные версии законченной работы. Четвертый вид портфолио также обязательно содержит подготовленное обучающимся письменное обоснование выбора тематики и вида работ, включенных  в представленные итоговые результаты. 

Отметим необходимость достаточно систематического контроля получаемых знаний непосредственно в процессе их получения, т.е. мониторинга процесса. Без такого контроля расхождение между ожидаемым (предусмотренным учебным планом) и реальным состоянием самостоятельной работы растет. Возникает вопрос об оптимальном выборе количества и положения точек контроля. Вероятно, «величина» такого корректирующего воздействия должна снижаться со временем обучения, иначе обучающийся просто не научится работать самостоятельно. 

С увеличением сложности изучаемых дисциплин и предъявляемых к ним требований должна трансформироваться и сама система мониторинга (виды тестовых заданий, учебные достижения).  Интегральное оценивание возможностей обучающегося только в некоторых ограниченных точках области возможностей не способствует объективности оценки. Учет динамики развития области возможностей конкретного обучающегося  в течение семестра повышает справедливость оценки. Все это говорит о предпочтительности рейтинговых систем оценки в сравнении с традиционной системой оценки в конце семестра. Рейтинговая оценка обязательно должна учитывать самостоятельную работу обучающегося, стимулировать ее, создавая у обучающегося мотивацию к самостоятельной работе. 

Особое место занимают формы контроля самостоятельной работы обучающихся, осуществляемые посредством сети Интернет. На их выбор влияют некоторые факторы, например, продолжительность контрольных мероприятий, оперативность, доступность, наличие обратной связи, соответствие используемым педагогическим технологиям, соответствие содержанию обучения, достоверность.


 Учитывая специфику среды интернета, можно предложить несколько вариантов оценивания знаний обучающихся: интерактивная форма, когда на каждое сообщение может быть отправлен ответ; компьютерная форма, когда задания даются и контролируются с помощью компьютера; коммуникационная форма, когда в Интернете могут общаться все участники курса.


При этом проверку заданий может осуществлять и преподаватель, и другие обучающиеся (парный, групповой, коллективный контроль), и компьютерная программа.


В процессе организации самостоятельной работы обучающихся с использованием новых информационных технологий необходимо учитывать степень взаимодействия субъектов данного процесса, т.е. обеспечение обратной связи.
