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Приглашаю к обсуждению: Педагогическое просвещение родителей.

Педагогическое просвещение родителей является действенным средством оказания помощи семьи в воспитании детей, т.к. родители просто не знают элементарных педагогических истин работы с детьми. Например, ребенок начинается резвиться: бегает, кричит, разбрасывает игрушки. Что же делают родители? Они начинают повышать голос, требуют, чтобы он прекратил. Но ребенок их не слушает, для него это игра. Если ребенок не прекращает, то родители начинают угрожать, а порой и берутся за ремень, т.е. стремятся воздействовать страхом. Но страх это не выход из положения, а лишь подавление его деятельности.

Знание педагогики  подсказало бы родителям, что в данной ситуации необходимо переключить ребенка  на другой, более спокойный вид деятельности. К сожалению, на сегодняшний день подобные ситуации встречаются все чаще. Именно поэтому оказание помощи родителям в этом отношении важнейшая задача школы, и в частности учителя.

Накопление педагогических знаний родителей должно быть связано с развитием их педагогического мышления. Необходимо, чтобы вся информация носила предупреждающий характер, демонстрировала опыт, конкретные факты. Именно это обуславливает отбор содержания, а также форм организации педагогического просвещения.

Психолого-педагогические знания по воспитанию детей родители получают через следующие формы педагогического просвещения: лекции, конференции, практикумы, открытые уроки, индивидуальные тематические консультации и родительские собрании.

Лекция – это форма психолого-педагогического просвещения, раскрывающая сущность той или иной проблемы воспитания. Главное в лекции – научный анализ воспитательных явлений, ситуаций.

Конференция- форма педагогического просвещения, которая предусматривает расширение, углубление и закрепление знаний о воспитании детей. 
Открытые уроки обычно организуются с целью ознакомления родителей с новыми программами по предмету. Чаще всего открытые уроки практикуются в начальной школе, т.к. необходимо хотя бы раз в полугодие давать возможность родителям побывать на открытом уроке.

Во многих школах родители часто посещают открытые уроки, это позволяет им лучше узнавать своих детей, открыть для себя еще неизвестные стороны их интересов.  
Индивидуальные тематические консультации – это одна из форм психической помощи, когда учитель в процессе личного общения помогает родителям преодолевать неприятные психические состояния, затруднения, чувство безысходности, наметить пути выхода из кризисных ситуациях. Часто в решении той или иной сложной проблемы педагог может получить помощь непосредственно от родителей учеников. Такие консультации полезны как для родителей, так и для учителя. Родители получают реальное представление о поведении ребенка, а учитель же – необходимые ему сведения для глубокого понимания поведения ученика.

Обменявшись информацией, обе стороны, возможно, придут к взаимному согласию относительно обсуждаемого вопроса. В общении с родителями педагог должен проявить максимум тактичности, т.к. она важна в общении с родителями, которые считают, что их ребенок не способен на дурные поступки. Если педагог не найдет подхода к родителям, то есть вероятность столкнуться с возмущением, а также отказом от дальнейшего сотрудничества. Именно поэтому принципами успешного консультирования является доверие, взаимоуважение, заинтересованность и компетентность.

Родительское собрание - форма анализа, осмысления на основе данных педагогической науки опыта воспитания.

Существует множество видов родительских собраний: организационные собрания, собрания по плану родительского всеобуча, тематические собрания, собрания – дискуссии, итоговые.
Таким образом, с помощью эффективных форм работы: лекций, конференций, практикумов, открытых уроков, индивидуальных тематических консультаций и родительских собраний, происходит процесс педагогического просвещение родителей, так как оно в свою очередь является действенным средством оказания помощи семье в воспитании детей.  
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