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Актуальность темы заключается в том, что Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы начального общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию. 

В основе Стандарта лежит системно-деятельностный подход. В начальной школе изучение окружающего мира имеет особое значение в развитии младшего школьника. Приобретённые им знания, первоначальные навыки владения экологически грамотным языком помогут ему при обучении в основной школе, а также пригодятся в жизни.

Одна из главных задач современной школы состоит не только в том, чтобы сформировать у учащихся знания и умения, востребованные в различных областях деятельности, но и пробудить у них личностный мотив к познанию, привить интерес к обучению, сформировать и развивать и повышать познавательную активность.

Познавательный интерес самопроизвольно не возникает из потребностей, а специально формируется и развивается образовательным учреждениям, начиная с начальной школы, следовательно, нужно решать задачу формирования познавательного интереса с начальной школы, так как именно в это период выявляются задатки и способности ребенка, формируются его нравственные убеждения и потребности в определенных видах деятельности.

На современном этапе процесс познания у младших школьников не всегда целенаправлен, в основном не устойчив, при этом  механизмы повышения познавательной активности у младших школьников  разработаны в недостаточной степени.[3,с.352]

Проблеме формирования ,развития, повышения  познавательной активности школьников посвящены труды известных  ученых-педагогов(Л.М. Аристовой, М.А.Данилова, П.И. Пидкасистого, Л.И. Божович, В.А, А.Н. Леонтьева, А.К. Маркова, П.М. Якобсона, Н.Ф Виноградовой , Г.И. Щукиной и др.).

В своих исследованиях Г.И. Щукина, указывает на то, что основная активность младших школьников проявляется в познавательной деятельности в школе, которая является необходимым этапом подготовки молодых поколений к жизни.  [1, с.14].

Младший школьник имеет специфические возрастные особенности: неустойчивое внимание, преобладание наглядно-образцового мышления, повышенную двигательную активность, стремление к игровой деятельности. Для того чтобы поддержать в течение урока внимание детей, необходима организация активной и интересной мыслительной деятельности. В этом мне помогают нетрадиционные уроки: урок-сказка, урок-путешествие, урок-игра, урок-викторина, урок-КВН, урок-путешествие [2, с.29].

Основным пособием для решения названной проблемы служат учебник “Окружающий мир”, также различная дополнительная литература. Решение задач предмета осуществляется, прежде всего, через урок. Именно на уроке ребенок получает основные знания о природе, получает начальные навыки экологической культуры, устанавливает более тесные связи между познанием природы и социальной жизни; понимает
взаимозависимости в системе “человек – природа – общество”. [4 с.130]  

Урок-КВН следует проводить  в форме соревнований между командами. Этапами урока являются задания для команд: разминка, практические задания, поединок капитанов. Вопросы и задания по содержанию носят познавательный, обучающий, проблемный характер, а по форме могут быть занимательными, шуточными, игровыми.

Урок-викторина похож на урок КВН, разница только в том, что учащиеся работают не по командам, а индивидуально. Урок-викторина и урок
КВН позволяют эффективно организовать повторение учебного материала.

Обязательными структурными элементами на  предстоищих уроках являются следующие: игра (дидактическая, ролевая), продуктивная деятельность (рисование, конструирование, аппликация), беседа, чтение, рассказывание, рассмотрение иллюстраций. Все игры носят развивающий и познавательный характер. Они позволяют решать задачи не только экологического, но и эстетического, нравственного и физического развития и формирования личности ребенка.

Таким образом, исследуя проблему познавательной активности у младших школьников, можно сказать, что для повышения этого умения необходим комплексный подход – разработка учителем заданий  и упражнений с  помощью занимательного материала.  Занимательные уроки организованные в форме КВН, викторину, праздники являются отличным помощником в учебном процессе преподавателя. При грамотном применении занимательных форм подачи и организации учебного материала  будет актуален независимо от времени.
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