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В наше время изучение иностранного языка является одной многих из потребностей образованного человека. В современном мире знание иностранного языка не только полезно, но и необходимо. Каждый день появляется все больше людей, которые хотят изучать иностранный язык, потому что это знание дает им новые возможности и перспективы для дальнейшего развития. Из-за глобальных изменений в общественной жизни не только в России, но и во всем мире также изменилась роль иностранного языка в системе образования. По словам Л. И. Божович из простого академического предмета, он превратился в базовый элемент современной системы образования и является способом достижения профессиональной реализации личности.

Поскольку в учебной ситуации мы находимся вне среды иностранного языка, и у нас нет никакой естественной потребности в иностранном языке - побуждающим фактором является мотивация к изучению иностранного языка. На начальном этапе изучения иностранного языка предполагается этап накопления лексических и грамматических навыков, преодоление определенных языковых и психологических трудностей. В результате мотивация студентов полностью уменьшается или исчезает, активность исчезает, что отрицательно сказывается на обучении. Таким образом, мотивацию можно по праву назвать главной движущей силой в изучении иностранного языка и ее успешном освоении. Положительный результат в изучении иностранного языка в большинстве случаев зависит от того, каких целей студенты хотят достичь в процессе овладения иностранным языком. В то же время роль учителя, задача которого - стимулировать эту мотивацию, очень велика.

Анализ доступной отечественной и зарубежной литературы показал, что на данный момент нет единого мнения или однозначного решения вопроса о том, что является мотивацией в целом и мотивацией в образовательной деятельности в частности. Поиск решений проблемы мотивации к обучению возможен в рамках психологических исследований, в которых рассматриваются психологические основы мотивации. По словам И. А. Зимней, «мотив - это то, что объясняет характер данного речевого действия, тогда как коммуникативное намерение выражает то, какую коммуникативную цель преследует говорящий, планируя ту или иную форму воздействия на слушающего».Таким образом, понятие деятельности неразрывно связано с понятием мотива, поскольку деятельности без мотива не бывает. С.Л. Рубинштейн утверждает, что «всякое действие исходит из мотива, т.е. побуждающего к действию переживания чего-то значимого, что придает данному действию смысл для индивида» .Соответственно, деятельность и мотив взаимосвязаны.

Однако важно разделять понятия «мотив» и «мотивация». Мотивация является основным компонентом структуры учебной деятельности. В то же время личность играет огромную роль как субъект этой деятельности. И.Т. Фролов отмечает, что мотивационная система человека имеет очень сложное устройство, то есть «комплексную, многоуровневую систему стимулов, которая включает в себя: потребности, мотивы, интересы, идеалы, стремления, отношения, эмоции, нормы, ценности и т. д. Такая структура мотивированной сферы определяет направление личности человека, которое имеет различный характер, в зависимости от того, какие мотивы с точки зрения содержания и структуры стали доминирующими.» .Наиболее полным является определение мотива, предложенное одним из ведущих исследователей – Л.И. Божович. По ее мнению, «мотив – это то, ради чего осуществляется деятельность. В качестве мотива могут выступать предметы внешнего мира, представления, идеи, чувства и переживания. Словом, все то, в чем нашла свое воплощение потребность».

В области обучения иностранным языкам психологические вопросы мотивации решаются в работах А. А. Алхашишвили, И. А. Зимни, А. А. Леонтьева, Н. М. Симоновой и других. Вслед за авторами мы подразумеваем под мотивацией систему мотивационных импульсов, которые направляют учебную деятельность, в случае положительной установки учителя, для более глубокого изучения иностранного языка, его улучшения и желания развивать потребности в обучении иностранному языку. Многочисленные эксперименты показали, что в течение одного учебного года отношение слушателей к различным типам речевой деятельности на иностранном языке может кардинально измениться в отрицательную или положительную стороны. Это зависит от стиля работы учителя (постоянное использование одного учебника, однообразные виды упражнений ослабляют положительные эмоции, а ученик превращается в пассивного созерцателя), от УМК, от результатов обучения и многого другого. Так, эксперимент Н. М. Симоновой показал, что чем выше успеваемость по иностранному языку, тем глубже в подсознании обучаемого положительная установка к изучению иностранного языка. И наоборот, низкая успеваемость сильно коррелирует с отрицательной когнитивной, мнемонической, коммуникативной установкой. Положительная установка на изучение иностранного языка способствует улучшению результатов изучения речевой деятельности.

Необходимо уточнить, что подразумевается под мотивационной сферой человека и как оно характеризуется в учебной деятельности. Понятие «мотив» интерпретируется учеными по-разному: К. Вилюнас понимает условия существования по мотивам, Г. А. Ковалев - моральные и политические установки, а Дж. Годрот - рассмотрение, по которому субъект должен действовать. В любом случае, большинство исследователей согласны с тем, что мотив - это либо мотивация, либо намерение или цель. Соответственно, к этой концепции следует подходить всеобъемлющим образом, принимая во внимание все возможные аспекты.

Далее предлагаем рассмотреть типы мотивации, которые возникают при обучении, в частности, иностранного языка. Вместе они составляют так называемую образовательную мотивацию. Мотивация обучения зависит от нескольких факторов:

- особенности учащегося (пол, уровень интеллектуального развития);

- качеств учителя и его отношение к педагогической деятельности;

- организации педагогического процесса;

- особенностей учебной программы (в данном случае иностранного языка);

Согласно Е.И. Пассову, мотивация к изучению иностранного языка подразделяется на внешнюю и внутреннюю. Внешняя или общесоциальная мотивация зависит от характера деятельности учащегося, в то время как внутренняя мотивация - это мотивация благополучия»[3, c.30].

Примером внешней мотивации для овладения иностранным языком может быть перспектива участия в различных международных форумах, цель овладения ценностями культуры. Внешняя мотивация также является мотивацией для овладения иностранным языком как способ самоутверждения, путь к личностному благополучию (например, высокооплачиваемая работа), а знание иностранного языка является одним из необходимых условий для хорошего самочувствия, оплачиваемой и престижной работы. Желание стать лидером, самоутверждение также может стать мотивацией в изучении языка.

Таким образом, мы можем предположить, что внешняя мотивация играет «стратегическую роль», которая предназначена для достижения конечного результата. Внутренняя мотивация - «тактическая» мотивация, она активизирует весь процесс овладения иностранным языком. Учащиеся должны знать о прогрессе, улучшении изучения языка.

Все вышеупомянутые типы мотивации являются основными главными мотивами человека к изучению иностранного языка. Кроме того, мы не должны забывать, что если роль мотивации слишком сильна, то уровень активности и напряженности увеличивается несколько раз, в результате чего эффективность работы ухудшается. В этом случае высокий уровень мотивации вызывает негативные эмоциональные реакции. Необходимо найти оптимальный баланс, при котором высокая эффективность связана с получением удовольствия от изучения иностранного языка.
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