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Нам досталось непростое время: экономический кризис, претензии к России со стороны бывших дружественных государств. Давно подмечено: в тяжелые времена наш народ вспоминает, что слова «Родина» и «мать» - самые главные в жизни человека и в жизни целой страны. Родину каждый воспринимает по-своему. Для кого-то Родина – вся страна, а для кого-то только тот уголок, где родился. Одни  отождествляют Родину с полями, лугами, с синью небес. Для других Родина – это народ, это собственная причастность к любым испытаниям, переживаемым людьми и страной. 

Современный студент, тем более будущий педагог, не имеет права  не думать, не говорить о том, что происходит вокруг. Ведь именно ему государство уже доверило воспитание будущих граждан России. Какими будут воспитанники педагога, не умеющего делать нравственный выбор? Примером ответственности за нравственный выбор для современного педагога может быть творчество Анны Андреевны Ахматовой. Оно удивительно современно, удивительно точно попадает в нерв времени.  На долю  поэтессы выпало немало испытаний: революции, войны, аресты мужа, сына, скитание по чужим углам, болезни. И такая судьба не была уникальной для России тех лет, Анна Андреевна имела полное право сказать о своих стихах слова «а я говорю, вероятно, за многих»…

У Ахматовой нет того, что называют гражданской лирикой, у нее нельзя найти каких-либо политических оценок. Вся ее поэзия - о «великой земной любви», о себе. В ее стихах и петербургские «бессолнечные, мрачные сады», и голоса «несостоявшихся встреч», и «розы, что напрасно расцвели»,   и ничего не прощающая себе совесть, и главное – потрясения эпохи, «которым не было равных». Все это, по мнению В.Я.Виленкина, «естественно, без швов, переходит у нее …в гражданский эпос» [1, с.493].   
Когда в Россию пришла революция, одни приняли и воспевали ее, другие уезжали за границу. Вполне закономерно, что  в творчестве Ахматовой появилась тема эмиграции. Многие поэты, писатели, художники и музыканты, близкие Ахматовой,  навсегда покинули Родину. Ахматова осталась и написала:

Не с теми я, кто бросил землю 
На растерзание врагам. 
Их грубой лести я не внемлю, 
Им песен я своих не дам. 
Но вечно жалок мне изгнанник, 
Как заключенный, как больной. 
Темна твоя дорога, странник, 
Полынью пахнет хлеб чужой... 

Ахматова всегда оставалась в стороне от политики, но она выражала отношение к России, к жизни в ней в своих стихах, «а мы живем торжественно и трудно» - говорила поэтесса.

В основе многих произведений поэтессы лежат события из собственной жизни. Анна Андреевна работала с Артуром Лурье над балетом «Снежная маска». Однако Лурье осенью 1922 г.   покинул Родину. Хотя какие-то сведения о нем урывками доходили до Ахматовой, изломы его судьбы и репутации стали для нее едва ли не символом людского забвения. В   ремарках к драме «Пролог» А.А. высказывалась об «апокалипсической судьбе» композитора: одни вспоминают его как не знающего себе равных, а другие пожимают плечами и спрашивают: «Вы уверены, что когда-то был такой композитор?» [2, с.35] 

Ты — отступник: за остров зеленый 

Отдал, отдал родную страну, 

Наши песни, и наши иконы, 

И над озером тихим сосну.

Эти слова служат доказательством позиции поэтессы – не ненависть, не обвинения, а ответственность за выбор. Ахматова не осуждает тех, кто уехал, но четко определяет свою позицию: для нее эмиграция невозможна: 

Мне голос был. Он звал утешно, 
Он говорил: “Иди сюда, 
Оставь свой край глухой и грешный, 
Оставь Россию навсегда”... 
...Но равнодушно и спокойно 
Руками я замкнула слух, 
Чтоб этой речью недостойной 
Не осквернился скорбный дух. 

Этой же теме посвящено стихотворение «Не с теми я, кто бросил землю…».   Ахматова   не обвиняет «беглецов». «Изгнанник» в ее глазах «вечно жалок», «дорога странника темна», и «полынью пахнет хлеб чужой». Действительно, многие эмигрировавшие чрезвычайно болезненно ощущали свой разрыв с Родиной. Оставшиеся в России воспринимают свою трагическую судьбу «бесслезно», «надменно» и «просто», поэтому их поведение поэтесса считает более достойным. Считаем, что каждый человек, связавший судьбу с педагогикой, должен уметь понимать нравственные мотивы поступков и А.Ахматова дает пример одновременно и великодушия и принципиальности, и требовательности к себе.
А здесь, в глухом чаду пожара,
Остаток юности губя,
Мы ни единого удара
Не отклонили от себя.
И знаем, что в оценке поздней
Оправдан будет каждый час...
Но в мире нет людей бесслезней,
Надменнее и проще нас. 

 
Анна Ахматова никогда не отделяла государство от народных традиций и православия, какие бы бесы ни пытались погубить душу родной страны. 

Когда в тоске самоубийства
Народ гостей немецких ждал,
И дух суровый византийства
От русской церкви отлетал,
Когда приневская столица,
Забыв величие свое,
Как опьяневшая блудница,
Не знала, кто берет ее, —
мне голос был…

Стихотворение «Петроград» продолжает эту же тему:

Никто нам не хотел помочь 

За то, что, город свой любя, 

А не крылатую свободу, 

Мы сохранили для себя, 

Его дворцы, огонь и воду.

Потом были гражданская война, годы репрессий, голод, Великая Отечественная… "Я не переставала писать стихи. Для меня в них — связь моя со временем, с новой жизнью моего народа. Когда я писала их, я жила теми ритмами, которые звучали в героической истории моей страны. Я счастлива, что жила в эти годы и видела события, которым не было равных", — скажет она после.

В годы Великой Отечественной Анна Андреевна продолжает творить, её лирика  наполнена верой в мужества народа, состраданием к  судьбам матерей и жен русских солдат. Ахматова ощущает единство со своим народом.

Я – голос ваш, жар вашего дыханья,

Я – отраженье вашего лица,

Напрасных крыл напрасны трепетанья,

Ведь все равно я с вами до конца.

Ахматова  была уверена в том, что каждый её шаг, каждое её действие, каждое её слово  имеют большое значение для соотечественников, живущих в трагическую для Родины пору: 

Мы знаем, что ныне лежит на весах, 
И что совершается ныне. 
Час мужества пробил на наших часах, 
И мужество нас не покинет. 
  
Нелегким и долгим был жизненный путь великой русской поэтессы - Анны Ахматовой. А он не мог быть легким для человека, родившегося на рубеже, на изломе эпох, двух веков, жившего в период тяжелейших и сложнейших общественных потрясений. 

Слова поэтессы актуальны и поныне:

Все расхищено, предано, продано, 

Черной смерти мелькает крыло, 

Все голодной тоской изглодано, 

Отчего же нам стало светло?

Давайте последуем словам Анны Андреевны и, несмотря ни на какие жизненные потрясения, будем видеть в любом событии испытание, данное нам для взросления  души, для формирования лучших нравственных качеств: любить и ценить людей, не сдаваться ни при каких обстоятельствах, быть патриотом родной земли.
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