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Педагогическая наука и практика в последние годы претерпевает серьезные изменения, вызванные радикальными преобразованиями в нашем обществе. Перед образованием со всей очевидностью встают следующие вопросы. Можно ли подготовить такого многопрофильного специалиста качественно, с учетом всех предъявляемых к нему современной ситуацией требований? Как осуществлять подготовку специалистов, которые должны на достаточно высоком технологическом уровне решать разноплановые задачи? Какой способ научной и практической деятельности лежит в основе решения той или иной проблемы?
Раскрытие научно-исследовательского потенциала обучающихся, является важнейшей задачей преподавателя. Ее решению в немалой степени способствует формирование методологической культуры учащихся, его личный вклад в различные сферы научного познания. Активное соединение обучения студентов с их участием в научно-исследовательской деятельности обеспечивает высокое качество подготовки специалистов, способствует их профессиональному совершенствованию. 
В настоящее время, несмотря на общеупотребительность понятия «методологическая культура», его содержание, сущность и место в системе других понятий как в философии, так и в педагогике остается неоднозначным. Одно из определений, которое на наш взгляд, наиболее точно отображает это понятие применительно к студентам колледжей, звучит следующим образом. Методологическая культура (А.С. Соколов) - это проявление способности мыслить, самостоятельно сравнивать, сопоставлять различные точки зрения, выявлять собственную позицию, научно обосновывать и профессионально отстаивать ее.
Обобщая результаты исследований феномена «методологическая культура» из различных источников, приведём наиболее часто указываемые его компоненты: когнитивный компонент, мировоззренческий компонент, ценностно-мотивационный, эмоционально ценностный компонент, рефлексивный компонент, творческий компонент, эвристический компонент, деятельностный компонент, исследовательские умения, комуникативный компонент, способность к целеполаганию, критичность мышления, личный опыт, способность прогнозировать результаты своих действий, методологическая компетентность, профессиональная компетентность, вариативность действий, способность к выявлению и решению проблемных ситуаций, умение выявлять и использовать межпредметные связи. 
Можно отметить, что некоторые из выделенных компонентов методологической культуры личности ответственны за её функционирование как культуры мышления субъекта деятельности, другие отвечают за её внешние проявления, т.е. за методологическую культуру деятельности. 
Одни компоненты имеют ярко выраженный личностный, субъективный характер, другие отражают усвоенные на личностном уровне объективные составляющие методологической культуры человеческого сообщества. 
Имеет место разделение и структурирование компонентов в соответствии с видами деятельности, осуществление которых обеспечивает проявление методологической культуры, а также c особенностями сферы профессиональной деятельности, в которой она проявляется, с количеством и степенью сформированности у субъекта деятельности тех или иных качеств, характерных для личности, обладающей методологической культурой. 
Значительное количество компонентов методологической культуры, указываемых в качестве основных показателей наличия методологической культуры, их разнозначимость, разнонаправленность и разноплановость создают существенную проблему для выстраивания методической системы развития этих качеств в процессе обучения.

К настоящему времени каждое образовательное учреждение обладает своим видением идеального образа структуры этой системы, своими, неповторимыми в ряде случаев, методами обучения и воспитания будущих специалистов.

Средой становления и формирования методологической культуры студентов и одним из важнейших средств повышения качества их профессиональной подготовки в колледжах является научно-исследовательская работа студентов. Научно-исследовательская работа студентов включается в учебный процесс, а также выполняется во внеучебное время. 
Научно-исследовательская работа студентов, включаемая в учебный процесс, предусматривает:

- выполнение заданий с элементами научного исследования (в период практики, например), лабораторных работ, рефератов, курсовых и дипломных проектов, организация лабораторных практикумов, проведение контрольных работ по дисциплинам;

-  выступления с докладами на научно-теоретических и научно-практических конференциях;
-  участие в конкурсах различного уровня.
Одной из форм организации формирования некоторых компонентов методологической культуры таких как, например, коммуникативный, творческий, является проведение защиты курсовых и дипломных проектов, научно-исследовательских семинаров.
Организация таких мероприятий позволит провести профориентационную работу среди студентов, позволяющую им определиться с дальнейшей специализацией; формировать навыки подготовки и проведения научных исследований, проектной деятельности, написания научных работ; умения презентовать и защищать результаты своего труда, вести научный спор, научную дискуссию; познакомить студентов с инновационными техниками и современным миром науки.
Таким образом, задача педагогов – поддерживать научно-исследовательскую работу студентов, по возможности вовлечь их в жизнь научного сообщества, помочь освоить технологию и методы научно-исследовательской деятельности.
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