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Феномен языковой личности тщательно изучается представителями разных областей наук. Языковая личность – любой носитель того или иного языка, охарактеризованный на основе анализа произведённых им текстов с точки зрения использования в этих текстах системных средств данного языка для отражения ви́дения им окружающей действительности и для достижения определённых целей в этом мире [1]. Исследователи изучают возрастные этапы формирования языковой личности, изучают всевозможное влияние на данный процесс (О.Б. Сиротина, И.Я. Чернухина и др.) К параметрам языковой личности относят: речевое мышление, словарный запас, владение языковыми нормами и т.д.[3].
О.Б. Сиротина фокусирует свое внимание на том, что в настоящий период времени формирование языковой личности происходит с опорой  на тексты классической художественной литературы. Опираясь на мнение исследователя, можно сказать, что в большинстве пособий для изучения английского языка используется достаточно большое количество английского фольклора: стишки, сказки, потешки, считалочки и т.д. 

При анализе стихотворений с точки зрения использования тропов и стилистических фигур следует отметить, что в большинстве произведений фольклора наблюдается огромное количество эпитетов и метафор. Необходимый художественный эффект достигается за счет параллельных конструкций и повторов: «If you cry, you are a baby. If you laugh, you are a man…» [7]. В данном отрывке стихотворения используется такой прием, как анафора и многосоюзие. Подобное созвучие прослеживается в стихотворениях английского фольклора, что способствует быстрому запоминанию созвучных выражений и речевых конструкций.

Детская поэзия дает возможность почувствовать необыкновенное преувеличение «If all the seas were one sea, What a great sea that would be!», красоту эпитета «In a little crooked house.»[7], а также обогатить лексический запас, развить лексическое творчество и сформировать образность речи.

Кроме того, что поэзия учит воспринимать, а также использовать различные тропы, в свою очередь большинство фольклора преподносит уроки жизни, вежливости, доброты и морали. Как мы помним из детства, большинство сказок написаны в простой и понятной для восприятия форме, что облегчает процесс понимания и поглощения предоставленной информации. Сказки всегда несут добрый характер, заключают в себе всевозможные моральные принципы, помогают решать моральные проблемы, определяя симпатии для разграничения добра и зла. Сопереживая героям сказки, читатель переносит индивидуальный опыт, полученный в процессе чтения сказки, в реальную жизненную ситуацию. К таким произведениям можно отнести также: «стихи матушки Гусыни», «Шалтай-Болтай», «Три поросенка», «Робин Бобин» и многие другие. Содержание подобных сказок способствует активному построению картины мира, знакомит с иноязычной культурой, с особенностями жизни, быта, мировоззрением народов Великобритании и США. 

Английские сказки, стишки привлекают своим ярким эмоциональным изложением событий реального мира и мира фантазии, которым читатель наслаждается, усваивая жизненно важную информацию. Фольклор представляет богатейшие возможности для сравнения разных культур. Знакомясь с культурой другой страны, абсолютно понятно, что мир духовных ценностей един, так как всему фольклору свойственна единая концепция нравственных ценностей.
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