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Высоконравственность, компетентность,  желание развиваться во всех направлениях, принятие судьбы родной страны как своей личной, осознание ответственности за её настоящее и будущее, уважение, приверженность к духовным и культурным традициям многонационального народа Российской Федерации – вот национальный воспитательный идеал человека в наше время.  На него формулируется основная педагогическая цель – воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.  Для её реализации требуется выполнение некоторых задач, таких как:
- создание высокого уровня и широкого спектра образовательных услуг; 
- доступность образования для всех категорий населения.
Выполнение обозначенных задач возможно при условии создания комфортной, оснащённой образовательной среды, в которой учебные процессы протекают в наиболее благоприятных для учащихся условиях.
Инклюзия – одна из последних стратегий специального образования. Это полное вовлечение ребенка с особыми образовательными потребностями в жизнь образовательного учреждения.
Инклюзивное образование – признание ценности различий всех  детей, их способности к обучению. Это система, учитывающая  потребности каждого ребенка, не только с проблемами развития, но и тех, кто принадлежит к той или иной этнической, культурной, социальной группе.
Важнейшей составляющей инклюзивного образования является инклюзивная культура. Её несформированность негативно сказывается на всём образовательном процессе и не дает достичь высоких результатов. Но для ее успешного формирования необходимо тесное взаимодействие педагога и родителей. Ведь не секрет, что воспитание ребенка начинается именно в семье.
Самое время углубиться  в понятие «инклюзивная культура». Исходя из определения, данного в философском энциклопедическом словаре «Культура» (от лат. cultura – возделывание, образование, развитие, почитание), исторически определенный уровень развития общества, творческих сил и способностей человека, выраженный  в типах и формах организации жизни и деятельности людей, в их взаимоотношениях, а также в создаваемых ими материальных и духовных ценностях. 

Опираясь на него можно дать определение: инклюзивной культуре – это уровень развития общества, выражающийся в толерантном, гуманном, терпимом, безопасном отношении людей друг к другу, где разделяются идеи сотрудничества, стимулируется развитие всех участников образовательного процесса, где ценность каждого является основой общих достижений, а также формируются всеми принимающиеся инклюзивные ценности.
У детей с ОВЗ общение со сверстниками, как правило, ограничено, а это, в свою очередь, препятствует формированию коммуникативной компетенции, эмоциональной отзывчивости, толерантности. В виду неучастия большинства таких детей в деятельности детских общественных организаций, объединений утрачиваются возможности приобрести опыт коллективных взаимоотношений: сотрудничества и взаимопомощи, бескорыстного труда на благо общества. Если в классе/группе есть такой ребенок, ему нужно помочь раскрыться, активизироваться, дать ему возможность выразить себя. 

Интернаты, специальные школы с круглосуточным пребыванием созданы в целях оказания помощи семье в воспитании детей с ОВЗ, формирования у них навыков самостоятельности, социальной защиты, всестороннего раскрытия творческих способностей. Там созданы все необходимые условия для обучения, работают специальные педагоги, врачи. Но в виду их обособленности уже в детстве происходит разделение общества на здоровых и инвалидов. Как правило, у  большинства детей с ОВЗ  тяга к продолжению обучения снижается. 
Важно, при реализации инклюзивного подхода в образовательной системе формировать инклюзивную культуру у всех участников образовательного процесса. Связано это с давно сложившимся в обществе стереотипом, привязавшего к термину «инвалид» определение «непригодный к деятельности».  Если раньше, в виду затрат государства определенных средств на них, возникновения своеобразных трудностей у окружающих людей при взаимодействии с ними, в следствие чего нежелания трудоустраивать людей с ОВЗ формировалось незаслуженное, предвзятое отношение к ним, то последнее время многое поменялось…

 С изменением отношения государства и общества к инвалидам, появлением нормативных документов, законодательных актов о безбарьерной образовательной среде,  призывающих гуманно и уважительно относиться к каждому человеку, возникновению инклюзии в нашей стране, дети с ОВЗ получили возможность обучения не только в обособленных специальных учреждениях. Наряду с обычными детьми они полноправно могут получить образование в общеобразовательных, профессиональных, средних профессиональных и высших учебных заведениях. 
Установление квоты для приема на работу инвалидов и выделение минимального количества рабочих мест для них со специализированным техническим оснащением с учётом их индивидуальных возможностей, создание условий для предпринимательской деятельности инвалидов, появление компьютера, Интернета, возможности работы «на дому» и возникновение множества новых профессий и специальностей позволило людям с ограниченными возможностями выйти из социальных рамок и полноценно учиться, развиваться в выбранном направлении и зарабатывать, занимаясь любимым делом. Инвалид, имеющий работу, перестает ощущать свою неполноценность, вызванную физическими и иными недостатками здоровья, чувствует себя полноправным членом общества и, что немаловажно, имеет дополнительные материальные средства.
Инклюзивная культура – это не только фактор успешной реализации инклюзивного образования, но и важнейший фактор развития поликультурного образования в России. Последнее определяется как образование, которое построено на идеях подготовки подрастающего поколения к жизни в условиях многонациональной, поликультурной среды. Цель поликультурного образования заключается в формировании умения общаться, сотрудничать с людьми разных национальностей, рас, вероисповеданий; в воспитании понимания неповторимости и своеобразия других культур,
Последние время часто поднимается тема толерантности. И неспроста. Современный человек должен обладать этим качеством. Важно уважать чужую культуру, ее представителей, их ценности, традиции, язык уметь жить с ними  в мире и согласии, быть готовым к взаимодействию – основные задачи в развитии поликультурного образования в России, ведь наша страна является многонациональной.
На основании вышеизложенного можно проследить взаимосвязь идей, концепций, задач и целей инклюзивного и поликультурного образования. Но для реализации этих направлений «необходима толерантность особого рода, которая может быть достигнута лишь планомерной системой нравственного воспитания общества». 
В заключение хочется отметить, что уважение личности, гуманное отношение, отзывчивость важны для любого человека, инвалид он или здоровый человек, твоей национальности или нет, старый или молодой. Поэтому овладение инклюзивной культурой людьми, в первую очередь педагогами, родителями, учащимися, можно рассматривать как важнейшее основание для развития поликультурного и инклюзивного образования. 
Если все люди без исключения будут принимать друг друга такими, какие они есть, работать над собой, воспитывая  в себе только положительные качества и искоренять негативные, то проблему воспитания терпимости к людям с ограниченными возможностями здоровья, чужим культурам, возникновения интереса и уважения ним можно считать решённой. 
«Если хочешь изменить мир - начинай с себя». Тогда не будет ни межнациональных конфликтов, ни войн, ни «закрытых границ»… Не будет такого, что каждый  сам за себя, для себя. Все станет глобальнее, сплочённее, крепче, если каждый человек будет патриотом не только своей страны, своей, культуры, принципов и взглядов, но патриотом всего Мира.
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