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Актуальность рассматриваемой темы заключается в том, что на современном этапе развития общества возникла потребность в творчески развитой личности. В связи с высоким темпом развития науки и техники, появлением новых информационных технологий резко возрастают требования к продуктивному мышлению человека. Необходимо, чтобы каждый человек владел элементами творческой деятельности, т. е. умел мыслить глубоко, самостоятельно ориентировался в сложных ситуациях, принимал нестандартные решения и т. д.

Вместе с тем, в современном дошкольном образовании преобладает внешняя заданность в целях, содержании и технологии образования, что приводит к невостребованности детского творческого потенциала.Старший дошкольный возраст, являясь сензитивным для развития творческих способностей,  позволяет закладывать благоприятные основания для развития личности в целом, ее самораскрытия, самосовершенствования, самореализации, гибкой адаптации к постоянно меняющимся условиям жизни, самодостаточности и толерантности.

Творческие способности – это один из компонентов общей структуры личности. Их развитие способствует развитию личности ребенка в целом. Как считал выдающийся психолог Л.С. Выготский, общие способности ребенка являются основой творческих способностей.

Вопросы развития творческих способностей дошкольников рассматриваются, так же, следующими отечественными педагогами и психологами: Т.Г. Казаковой, Е.А. Флериной, Д.Б. Богоявленской, А.А. Венгер, Н.А. Ветлугиной, Т.С. Комаровой, Езикеевой В.А., Б.М. Тепловым, Д.Б. Элькониным и др.
В нашей стране система музыкально-ритмического воспитания разработана Н.Г.Александровой, М.А.Румер, Е.В.Коноровой, В.А.Гринер и др. Применительно к дошкольному возрасту специальные исследования проведены Н.А.Ветлугиной, А.В.Кенеман и их учениками М.Л.Палавандишвили, А.Н.Зиминой.

В разработке содержания ритмики участвовали М.А.Румер, Т.С.Бабаджан, Н.А.Метлов, Ю.А.Двоскина и др. Некоторые предложения по совершенствованию этой системы внесли С.Д.Руднева, Л.С.Генералова. 

Проблема исследования заключается в том, что развитие творческих способностей у  дошкольников является неотъемлемой частью общего развития детей, однако в методической литературе этот вопрос рассмотрен в недостаточной степени. В настоящее время существует противоречие между необходимостью перестройки системы дошкольного образования, смещения акцентов с развития личности исполнителя на развитие активной, творческой  личности и не соответствием данной задаче содержания деятельности педагогов и воспитателей, связанных с недостаточным пониманием роли   развитии творческих способностей дошкольников. 

Несмотря на все разработки, необходимо исследовать данную проблему потому, что знания о том, какие возможности открывает перед ребенком творчество, заставляет относиться к ней совсем иначе. Ценность творчества, его функции, заключаются не только в результативной стороне, но и в самом процессе творчества.
Все это в полной мере относится к музыкальному искусству и к различным видам музыкальной деятельности дошкольников, в том числе, к музыкально – ритмической. Необходимо с ранних лет развивать в детях способность «внутреннего проигрывания» музыки, «ритмического пропевания» ее каждой клеточкой своего тела, своей души. Пластическое интонирование - это любое движение человеческого тела, вызванное музыкой и выражающее ее образ. Оно связано со всеми видами исполнительского искусства - движения музыканта подчас «договаривают» тайный смысл музыки, который слышит только этот музыкант.
Таким образом, творческие способности – это способности принимать творческие решения, принимать и создавать принципиально новые идеи. 

Важным направлением развития творческих способностей старших дошкольников является творческий подход воспитателя к руководству такого рода занятиями. Чтобы стимулировать творческий подход детей к решению  музыкально-ритмических  задач, развивать умение придумывать что-то новое, необходимо постоянное варьирование всего, что связано с организацией и проведением занятий: обстановки, которая может меняться в зависимости от формы организации занятия, содержания их композиций. 

Материал, посредством которого осуществляется музыкально-ритмическое воспитание, должен отвечать интересам и возможнос​тям ребенка, быть высокохудожественным. Инструментальная му​зыка и музыкальные игры должны быть яркими, с приятной мелодией, про​стой гармонией и выразительными динамическими оттенками. Ис​полнение музыкальных произведений должно быть точным и худо​жественным. Никакие изменения темпа, произвольные задержки недопустимы. Необходимо, чтобы музыкальные произведения были доступны при воспроизведении и передаче в ритмической деятельности. Это дает возмож​ность детям в простейших движениях передать характер музыки, помогает глубже  воспринять и закрепить содержание произведения.

