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Важный период становления личности ребенка приходится на его школьные годы. В школьном коллективе, с его многогранными отношениями, благодаря общей деятельности обеспечивается всестороннее развитие личности, а также создаются благоприятные условия для подготовки детей к активному участию в общественной жизни. Педагог в содружестве с семьей формирует в процессе целенаправленного педагогического воздействия те навыки и привычки поведения ребенка, начала тех личностных качеств, которые определяют характер взаимоотношений ребенка с другими людьми, и тем самым создает предпосылки развития корпоративной культуры, как качества личности. Поэтому так важно, особенно в младшем школьном возрасте, предать отношениям детей со взрослыми и детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, общими усилиями достигать поставленной цели, значимой не только для ребенка, но и для всей группы.

В настоящее время педагоги стали значительно больше уделять внимание совершенствованию эмоционально - психологических отношений в классе.

А. С. Макаренко говорил: «Коллектив - это социальный живой организм, который потому и организм, что он имеет органы, что там есть полномочия, ответственность, соотношение частей, взаимозависимость, а если ничего этого нет, то нет и коллектива, а есть просто толпа или сборище» [1]
Во время прохождения производственной практик по ПМ 4 Методическое обеспечение образовательного процесса нам было интересно выявить, как сегодня формируется корпоративная культура у младших школьников. С этой целью было проведено исследование во 2 А классе, МБОУ Лицей 19 г.о.Тольятти. В процессе исследования применялся метод анкетирования по методике И. С. Леоновой. Автор определил  три уровня корпоративной культуры: высокий, средний и низкий. 
Для выявления данных уровней представляется анкета, в которой каждый ребёнок должен подчеркнуть те слова, которые точнее всего характеризуют их коллектив (класс). 
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Ключ к анкете:
Высокий уровень корпоративной культуры: дружный, добрый, хороший, организованный, активный, весёлый, ответственный.

Средний уровень корпоративной культуры: когда в заполненной анкете ученик выбирает как положительные, так и отрицательные характеристики.

Низкий уровень корпоративной культуры: плохой безответственный, неактивный, злой, неорганизованный, не дружный, грустный.

Каждому ученику раздавался бланк, который необходимо было заполнить. В процессе анализа были получены следующие результаты:
- учащихся с высоким уровнем корпоративной культуры класса характеризует сплоченность, слаженность, взаимодействие (командный дух), высокая познавательная активность, единство в понимании задач, стоящих перед ними, и в способах их решения; значимость школьных традиций; удовлетворение совместной работой и гордость за её результаты; устойчиво-положительное отношение к педагогу. Принятые в классе позитивные нормы и ценности не только разделяются и поддерживаются детьми, но и дополняются новыми, которые продуцируются в классе. Во 2 «А» таких учащихся 80%. Результаты анкетирования 2 «А» класса представлены на диаграмме. (Рис. 1)
- Учащиеся со средним (промежуточным) уровнем корпоративной культуры класса знают о задачах и планах коллектива, демонстрируют преданность классу и готовность соответствовать его нормам, правилам, стандартам. Корпоративные ценности и позитивные нормы поведения разделяются большинством представителей этой группы, но представления о них носят разрозненный характер, положительное отношение к ним недостаточно устойчиво, ориентиры находятся на этапе формирования. Конфликты в коллективе происходят из-за отсутствия согласованности по поводу того, что в настоящий момент является правильным, важным и действенным. У данной группы учащихся отмечается устойчиво-положительное отношение к педагогу. Во 2 «А» классе к этой группе относится 20% учащихся. (Рис. 1) 
- Школьники с низким уровнем корпоративной культуры класса характеризуются отсутствием позитивных общепринятых норм поведения, ясного представления о ценностях и общих убеждениях относительно того, как можно достичь успеха в определённой ситуации или в определённом деле. У них не развиты организованность, сознательная дисциплина, они не подготовлены к совместной деятельности. В классе эти ребята пассивны, для них характерны незащищённость, эмоциональное напряжение, неудовлетворённость своей принадлежностью к классу. Разногласия, расхождения во взглядах на важные вопросы, касающиеся жизнедеятельности класса, в этой группе учеников могут быть значительными. Между отдельными учащимися и учителем существуют неблагоприятные отношения. Во 2 «А» такие ученики отсутствуют. (Рис. 1)
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 Рис. 1 – Уровни корпоративной культуры во 2 А классе МБОУ  лицее №19 г.о.Тольятти
И. С. Леоновой была разработана программа «Формирование корпоративной культуры класса у младших школьников». Задачами этой программы являлись:

· ознакомление с сущностью понятия «корпоративная культура класса»;

· сплочение классного коллектива;

· формирование знаний о нормах и правилах класса, культуры общения и взаимоотношений, правилах общественного поведения и ценностях коллективного сотрудничества;
· укрепление интегративности класса через сближение ценностных ориентаций одноклассников, развитие интрагрупповой и интергрупповой активности;

· развитие у детей инициативы, самостоятельности, ответственности в совместной деятельности. 
Разработанная ею программа включет 4 блока. Занятия первого блока, личностно-ориентированного, направлены на создание у учеников мотивации на познание самих себя и других людей, пробуждение интереса к внутреннему миру человека. Второй блок направлен на сплочение учащихся, формирование коммуникативных умений, расширение знаний о чувствах и эмоциях, овладение способами позитивного взаимодействия. Третий, поведенческий блок предполагает формирование конструктивных моделей поведения, выработку общих норм и принципов поведения. Последний, интеграционный блок основан на системе упражнений, ориентированных на закрепление и вариативное использование детьми полученных знаний и умений в различных жизненных ситуациях, закрепление положительных эмоциональных контактов и связей, установленных в ходе занятий. 
В заключение можно подчеркнуть, что корпоративная культура класса формируется не стихийно, для этого требуется целенаправленное психолого-педагогическое воздействие.
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