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Происходящая в стране модернизация среднего  профессионального образования в области физической культуры и спорта направлена на формирование компетентности будущего специалиста, способного самостоятельно и эффективно осуществлять все виды профессионально-педагогической деятельности. 
Вопросы совершенствования профессиональной подготовки специалиста в сфере физической культуры и спорта решаются в различных направлениях, в том числе, и в области применения педагогических технологий в профессиональном образовании. 
Вопросы профессиональной подготовки специалиста в сфере физической культуры и спорта решаются в различных направлениях. Профессиональная подготовка специалиста в сфере физической культуры и спорта – сложная, динамичная педагогическая система, эффективность функционирования которой зависит от многих взаимосвязанных факторов, проявляющихся на основе общих закономерностей педагогического процесса и управления им.

Поэтому в процессе подготовки специалиста в сфере физической культуры и спорта предлагается использовать рефлексивно-деятельностную педагогическую технологию подготовки. 
В качестве механизма усвоения выступает принцип интериоризации – экстериоризации (процесс осмысления индивидом окружающего мира и формирование его адекватной модели - процесс экспансии знаний во внешнюю среду) как преломление внешнего через внутреннее. В таком случае проект учебно-воспитательного процесса предусматривает последовательную, взаимосвязанную систему действий педагога, направленных на решение педагогических задач, гарантирует достижение поставленных целей и ориентируется на создание особого педагогического взаимодействия, учитывающего индивидуальные особенности учебно-познавательной деятельности в педагогическом колледже.

Рефлексивно-деятельностная технология реализуется в рефлексивно-творческой учебной деятельности, системе специальных методов и форм обучения. Деятельность студента будет рефлексивно-творческой, если он «переносит» данную ситуацию, способ, норму, алгоритм деятельности на ряд подобных ситуаций. Подключение рефлексии в процесс творческой учебной деятельности превращает учение в личностно значимое событие. Механизмы рефлексии обогащают процесс обучения принципиально новым содержанием, превращая его из «пассивного» вида обучения в традиционном понимании в «активный». В таком случае основой обучения становится анализ способов текущей и будущей деятельности, что позволяет устанавливать границы собственных знаний, возможностей.

Рефлексивно-творческая учебная деятельность реализуется в таких методах, как:

· поведенческого научения, 
· образного видения, 
· рефлексивно-аналитической беседы,
· самооценки, 
· игрового моделирования,
· проблемной лекции и т.д. 
Методы обучения находят практическую реализацию в таких формах обучения, как ролевая игра, защита индивидуальных проектов, практике пробных уроков и т.д.

Таким образом, результатом внедрения рефлексивно-деятельностной технологии подготовки специалиста в сфере физической культуры и спорта должно стать соотнесение себя действующего с имеющимися в собственном опыте представлениями о себе, о подобных ситуациях, о своих и чужих действиях.

Эффективность подготовки специалиста в сфере физической культуры и спорта зависит от многих взаимосвязанных факторов, проявляющихся на основе общих закономерностей педагогического процесса и управления им. Рефлексивно-деятельностная технология позволяет повысить уровень общей подготовки и стимулировать развитие таких индивидуально-психологических качеств личности, как рефлексия и самоконтроль.
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