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 «В человеке заложены безграничные источники творчества, иначе бы он не стал человеком. Нужно  их освободить и вскрыть, ставя человека в подходящие общественные и материальные условия» А.Н. Толстой.
Цель домашней работы – усвоение и закрепление предметных компетенций.
Современные образовательные стандарты невыполнимы без домашних заданий. Причем, формирование ключевых компетенций предполагает не только умение студента ориентироваться в информационной среде, но, и как показывает любая внешняя экспертиза, уверенное активное владение учебным материалом. Незаменимым средством перевода важнейшей информации в долговременную память становится домашняя работа. Но, наши знания стремительно устаревают. Очевидно, никакой преподаватель не в состоянии обеспечить студента знаниями на всю жизнь в быстро изменяющемся мире, более ценной становится культура интеллектуального труда, владение методами познания, сформированная познавательная активность.

Формирование важнейших качеств делового человека возможно в системе организации домашней работы. А также самостоятельная работа студентов способствует формированию у них прилежания, самостоятельности, служит средством разумной и содержательной организации внеколледжного времени. Таким образом, домашняя учебная работа является весьма важной составной частью процесса обучения и выступает одной из существенных форм его организации.

Виды домашних заданий:

· одна на всю группу;

· индивидуальная;

· групповая;

· дифференцированная;

· творческая.
1) «Одна на всю группу» - самый распространенный вид домашней работы, берущий начало с дореволюционных времен и сохранившийся до наших дней. Однако исключать ее из арсенала педагогических средств не стоит торопиться, так как в ходе ее выполнения у обучающихся отрабатываются различные навыки, формируются умения. Развитие интеллектуальных, творческих способностей возможно за счет богатого содержания фактического материала.

2) «Индивидуальная учебная домашняя работа» задаётся отдельным студентам группы. Это может быть учебно – исследовательская, научно – исследовательская деятельность. Исследовательская деятельность – деятельность, связанная с поиском ответа на творческую задачу с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для научного исследования. 

3) При выполнении «групповой учебной домашней работы» группа студентов может заниматься той же исследовательской деятельностью, но задание получает не один, а несколько человек. Преимущества групповых проектов: у участников проектной группы формируются навыки сотрудничества; проект может быть выполнен наиболее глубоко и разносторонне; каждый этап работы над проектом имеет своего ситуативного лидера, и наоборот, каждый студент, в зависимости от своих сильных сторон, наиболее активно включен в определенный этап работы; в рамках проектной группы могут быть образованы подгруппы, предлагающие различные пути решения проблемы, идеи, гипотезы, точки зрения; этот соревновательный элемент, как правило, повышает мотивацию участников и положительно влияет на качество выполнения проекта. 
4) «Дифференцированная домашняя работа» – «одна на всех», но с реализацией технологии «Индивидуальный подход и дифференциация в обучении». Студенты получают задания по одной теме, но «слабые» обязательного уровня усвоения, а «сильные» повышенного уровня сложности. «Слабые» будут реализовывать взаимосвязи между компонентами и результатами, например, вычислять объемы тел по заданным значениям, в заданиях «сильных» в том числе компоненты будут искомыми величинами.

·  5) «Творческая домашняя работа» может предполагать:

· написание сочинения по истории какого-нибудь вопроса («История интегрального исчисления», «История развития буквенной символики», и др.), по прикладной роли учебного предмета в какой-нибудь области знаний («Геометрия вокруг нас», «Роль математики в жизни общества».);
· ответы на специально поставленные вопросы;
· анализ литературы по теме;
· работу над продуктом, полученным в ходе исследовательской деятельности: научной статьей, тезисами, докладом, буклетом, рефератом проблемного характера, компьютерной презентацией с текстовым оформлением;
· решение нестандартных задач;
· самостоятельное изучение нового материала. Творческая домашняя работа задается заранее, в процессе ее выполнения организуется консультационный пункт, им может стать кабинет преподавателя. 
Остановлюсь подробнее на деятельностном домашнем задании это творческая домашняя работа, которая предполагает не просто типовое решение по известному алгоритму, но и проявляет студента как личность, его действия  зависят в первую очередь от его мотивов, способностей, в ходе которой приобретается личностный опыт.
Цель творческих домашних заданий заключается в повышении интереса к обучению, к предмету, помогают выявить и развить не только общие компетенции, но и профессиональные.
С этой целью студенту предлагалась творческая домашняя работа на тему «Как расстояние между машинами влияет на время рассасывания автомобильной пробки». Был предложен план исследовательской работы студента:

· выявить проблему возникновения автомобильной пробки;

· рассмотреть математические формулы для решения данной проблемы;

· получить результат который помог бы избежать автомобильных пробок
В первой главе рассматривает причиной пробок на дорогах, это могут быть поступление потока машин, превышающего их пропускную способность, неудовлетворительное, или не соответствующее текущим потребностям устройство дорог, много светофоров, недостаточная ширина или наличие сужений дорог, дорожно-транспортные происшествия, часы пик.
Во второй главе рассматривает среднюю скорость машин в зависимости от их количества, результаты представлены на Рисунке 1.
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Рис.1  Средняя скорость машин в зависимости от их количества
Влияние плотности потока на скорость машин представлены на Рисунке 2.
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Рис.2 Влияние плотности потока на скорость машин

Рисунки 1 и 2 демонстрируют, что чем меньше машин на дороге, тем до большей скорости можно на ней разогнаться. Получен результат: для того чтобы не создавать «вечных» автомобильных пробок достаточно снизить свою «желаемую» скорость υ0  (dυ/dt=a(1-(υ/υ0)β), до той величины, которая оптимальна для данной плотности машин (см. рисунок 2). 
К сожалению, как только впереди идущий автомобиль останавливается, мы стараемся приблизиться к нему как можно плотнее, считая, что этим мы приближаем для себя момент выхода из пробки. Очевидно, что такая стратегия ошибочна. Приближаясь чересчур близко к бамперу впереди стоящего автомобиля, мы ограничиваем величину ускорения будущего разгона, а значит, и количество машин, освобождающихся из плена в единицу времени, что может сделать пробку «вечной». 
Таким образом, полученное творческое задание развивало не только предметные компетенции, но и профессиональные.
При организации домашней работы студентов не следует забывать, что важнейшим фактором положительной мотивации к выполнению домашних заданий является их систематическая проверка.
