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Мы живем в 21 веке, где высокотехнологичный мир меняется ежеминутно. У современных младших школьников мы должны воспитать привычку к переменам и нововведениям. Учеников младшей школы нужно научить самостоятельно осуществлять поиск информации, осуществлять её анализ, и привить желание  участвовать  в  исследовательской деятельности. 
Новый стандарт дает нам понять, что современная школа должна воспитать «готовность человека, в данном случае «ученика» к инновационному поведению». Сейчас уже неактуально послушание, повторение, подражание, приходят новые требования: умение видеть проблемы, принимать их и находить самостоятельно их решение.
Портрет выпускника начальной школы описан в стандарте. Принципиальное отличие выпускника 2017 года от выпускника 2009 года (начального этапа введения ФГОС ) прежде всего в том, что  личность самого ребенка и происходящие с ней в процессе обучения должны постоянно  совершенствоваться. 
Нормативно-правовой базой создания портрета выпускника школы являются: Конституция Российской Федерации; Закон Российской Федерации «Об образовании»; Федеральный государственный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 06.10 2009 г. № 373, Основная образовательная программа ОУ [1].

Мы выделитм три важнейших качества выпускника начальной школы: 
- умение действовать в новой ситуации;

- информационную грамотность, также коммуникативную;

- способность к самоконтролю и самоанализу.
В современном образовании выпускник начальной школы - это гражданин,  любящий свой край и свою Родину, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; осознающий и принимающий традиционные ценности семьи, российского гражданского общества, многонационального российского народа, человечества, осознающий свою сопричастность судьбе Отечества;  креативный и критически мыслящий, активно и целенаправленно познающий мир, осознающий ценность образования и науки, труда и творчества для человека и общества; владеющий основами научных методов познания окружающего мира; мотивированный на творчество и инновационную деятельность; готовый к сотрудничеству, способный осуществлять учебно-исследовательскую, проектную и информационно-познавательную деятельность.
 Критерии выпускника начальной школы

	Социальная роль
	Качества для социальной роли
	Главные качества выпускника

	Учащийся
	- Любознательный, активно и заинтересованно познающий окружающий мир. 
- Владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности 
	- Овладение основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления.

	Часть устного сообщества
	- Доброжелательный, умеющий слушать собеседника, работать в коллективе, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение.
	- Овладение элементарными навыками групповой/коллективной работы.

	Семья
	- Уважающий и принимающий ценности семьи и общества.
	- Умение делиться, рассказывать и проводить свой анализ для обобщения учебного дня с родителями.

	Житель РФ
	- Любящий свой народ, свой край и свою Родину.
	- Умение чтить культуру и духовные традиции.


При составлении портрета выпускника каждое образовательное учреждению  учитывает задачи, стоящие перед нашей страной, регионом. Современному обществу нужен человек, способный к самообразованию, к самостоятельному приобретению новой информации, способный принимать верные решения, поэтому развитие ребенка с помощью школы должно строиться через самореализацию, самообразование, самоопределение и саморазвитие.
Одной из важных ступеней реализации ФГОС являются современные технологии, которые позволяют сформировать следующие компетенции: 

1. Учебно-познавательная компетенция;

2. Ценностно- смысловая компетенция;

3. Коммуникативные компетенции;

4. Информационные компетенции;

5. Здоровьесберегающие компетенции
Во время прохождения практики в МБУ «Школа №82»г. Тольятти , в 1-Д классе,  совместно с учащимися был изготовлен проект на тему: «Моя семья».

Результатом  проекта являлось  понимание ребенком роли семьи в жизни человека. 

       Таким образом, применение технологии проектов даёт возможность учащимся научиться самостоятельно добывать и применять полученные знания, самостоятельно принимать решения, быстро адаптироваться в новой ситуации. Реалии нашей жизни таковы, что востребованным оказываются люди, способные активно откликаться на возникающие перед обществом проблемы, умеющие системно мыслить, анализировать, сравнивать, делать выводы. 

Учитель начальной школы должен пробудить мотивацию к обучению у ученика младшего школьного возраста. Ученик должен захотеть учиться и добывать новые знания. Ведь девиз ФГОС: «Научить учиться». Именно начальная школа закладывает фундамент  всего последующего обучения. 
Таким образом, выстраивая портрет выпускника школы, мы исходим из того, что он представляет собой динамическую систему, которая постоянно изменяется, самосовершенствуется, наполняясь новым содержанием. А значит, портрет выпускника - это не конечный результат, не итог в развитии личности, а тот базовый уровень, развитию и становлению которого должна максимально способствовать школа.
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