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Главной основой дуального обучения является процедура модернизации образовательной программы, которая включает в себя элементы, связанные с формированием именно тех образовательных результатов, которые необходимы выпускникам для успешного трудоустройства на предприятиях [3].
Основными задачами организации и осуществления дуального обучения являются:
- комплексное освоение обучающимися всех видов профессиональной деятельности, формирование общих и профессиональных компетенций, приобретение необходимых умений и опыта практической работы в соответствии с ФГОС СПО, требованиями профессиональных стандартов, мировых стандартов WorldSkills и требованиями работодателей;

- адаптация выпускников к реальным условиям на рынке труда;

- увеличение количества выпускников, трудоустроенных в соответствии с полученной специальностью после окончания обучения;

- расширение сферы взаимодействия колледжа с предприятиями; 

- повышение конкурентоспособности колледжа [3].
Дуальное обучение строится на следующих основополагающих аспектах:

- совмещение теоретической и практической подготовки, при котором практическая часть подготовки проходит непосредственно на рабочем месте на предприятии, а теоретическая часть – на базе образовательной организации;

- максимально возможный учет потребностей и требований к квалификации и компетентности работника со стороны работодателя, но без ущерба для общетехнической и общетеоретической подготовки;

- совместное ресурсное обеспечение программ подготовки кадров под конкретное рабочее место предприятиями, заинтересованными в квалифицированном персонале [3].
Совмещение учебы в колледже и на предприятии способствует формированию и развитию не только знаний, умений и навыков, абстрактно-логического мышления, но и социальной и личностной компетентности, то есть внутренней мотивации, способности работать в коллективе и принимать решения  в нестандартных ситуациях, а также способности к поиску стратегии для решения проблем.
Характеризуя организацию образовательного процесса в рамках дуальной системы, необходимо  отметить три важнейшие взаимосвязанные составляющие – это система профориентации и профессионального самоопределения, система регламентов по профессиям и институт наставничества [1, с.31].
Работодатели заинтересованы в лучших студентах, что связано с необходимостью поддержки и развития экономического потенциала и трудовых ресурсов. Поэтому необходимо тщательно подбирать студентов для конкретной организации. Важным инструментом такой работы могут стать конкурсы профессионального мастерства, которые колледж проводит среди студентов на основе заданий работодателей [3].
Важным моментом является эффективная мотивационная работа со студентами, в первую очередь, задача которой – разъяснить перспективы участия в дуальном обучении, во вторую очередь, определить индивидуальный маршрут развития каждого выпускника.
Высокая эффективность дуальной системы обучения объясняется тем, что она отвечает интересам всех участвующих сторон - предприятий, студентов, образовательной организации.

Внедрение дуальной формы обучения позволяет решить основную проблему профессионального образования - разрыв между теорией и практикой.

Обучение по дуальной системе дает следующие преимущества выпускникам:

- понимание производства и овладение более глубокими практическими знаниями; 

- более высокий уровень профессиональной подготовки, знание правил внутреннего распорядка и трудового ритма на предприятии;

- адаптация к конкретному производству, коллективу и условиям работы [3].
Таким образом, взаимодействие образовательной организации с предприятиями в плане реализации системы дуальной подготовки кадров расширяет возможности обучения студентов и повышает качество образования с учетом потребностей и перспектив развития современного производства [3].
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