Городской дистанционный образовательный проект «Детство без границ»


Конкурс «Моя семья». Инструкция.
С организаторами можно связаться по адресу: konkurs@itc.tgl.ru  

Доброго вам времени суток, дорогие участники дистанционного образовательного проекта «Детство без границ»!
Вы все молодцы, прислали замечательные визитки. Теперь с ними работает жюри. А мы продолжаем. 

Сначала некоторые пояснения по конкурсу визиток.  Мы, организаторы проекта, просили вас пока не публиковать визитку команды в Интернет. Однако, если некоторые из вас уже это сделали, проверьте, пожалуйста, очень внимательно, не содержит ли визитка вашей команды конфиденциальной информации. При необходимости, удалите эту информацию с Интернет-страницы. И обязательно пропишите у своих визиток категорию Проект «Детство без границ».
Размещение материалов участников проекта в Интернет (на ТолВики, в блоге проекта и на страницах группы проекта) планируется с 24 по 27 марта. К этому времени все участники получат подробные инструкции по технологии размещения своих материалов, а также логины и пароли, с которыми смогут получить доступ к указанным ресурсам.

Второй конкурс проекта посвящен самому дорогому, что только есть у человека, а именно его семье. Слово «семья» каждый понимает по своему: для кого-то это только мама и папа, для кого-то очень близки не только самые близкие родственники, но и троюродный дедушка, двоюродная сестра или пра-пра-пра-пра-…прабабушка, про которую известно только по рассказам родственников. А для кого-то – семья, это тот дом, тот коллектив, в котором он живет. И именно эти люди самые близкие и самые дорогие.

Давайте попробуем создать летопись своей семьи, рассказать о её истории, традициях, интересных людях, может быть даже составить генеалогическое древо.  Возможно, у вашей семьи есть свой фамильный герб или эмблема, а может быть, вы его придумаете сейчас. 

Самое главное, раскрыть в своей работе,   как ваша семья помогает вам жить без искусственных границ, быть успешным, воплотить в жизнь всё задуманное, строить своё будущее по своему собственному сценарию, не быть одиноким? А чем вы ценны для своей семьи? 

  У этого конкурса правила более свободные. Покажите, как интересна, дружна ваша семья. Какие у вас теплые и дружеские отношения. И совсем-совсем не важно, много вас или мало.
Технические требования:

· Конкурсная работа создается в текстовом документе (MS Word, версия не ниже VS Office 97) объемом не более 1 странице (шрифт не мельче 10, междустрочный интервал не ближе одинарного) в формате doc. и сохраняется под именем family_??? (где ??? – это номер учреждения И(!)
 члена команды или фамилия индивидуального участника). В случае отсутствия номера – аббревиатура. Например: конкурсная работа Петрова Ивана от МОУ № 150 должна быть сохранена как файл: «family_150_Петров»,  а работа Маши Ивановой – как файл «family_Иванова». Если от образовательного учреждения принимают участие несколько команд, после номера ОУ укажите название команды, а потом фамилию участника:  «family_150_Альбатросы_Сидоров». 
· Фотография (или любой другой графический файл из конкурсной) сохраняется в форматах gif или jpeg и высылается отдельным файлом (либо архивом с набором отдельных файлов - но не обязательно отдельным письмом!)  под именем «foto_???», где знаки ??? также необходимо заменить на номер школы, название команды И(!) фамилию участника. 
Правила пересылки конкурсных работ:
· Работа на каждый конкурс должна быть выслана отдельным письмом объемом не более 500 Кб. В теме письма необходимо указать название проекта, название конкурса, номер образовательного учреждения, название команды  И (!)  фамилию участника. Например, тема письма на конкурс с работой школы № 150 будет такая: «Детство. Семья. 150. Альбатросы. Сидоров», а тема письма с работой Маши Ивановой – «Детство. Семья. Иванова».
· При необходимости можно создать многотомный архив (объем каждого тома не более 500 Кб.). Пересылать каждый том нужно отдельным письмом, указывая в теме сообщения номер тома и общее количество томов. Например «Детство. Семья.150. Альбатросы.Сидоров 01_04» - то есть работа Сидорова из  команды «Альбатросы» МОУ №150, том №1 из 4.
· Получение ваших работ обязательно подтверждается координатором. Если вы не получили подтверждение в течение 2 дней – повторите отправку письма.

ВНИМАНИЕ!!!

До 24 марта необходимо ТОЛЬКО прислать визитки на электронный адрес координатора проекта: konkurs@itc.tgl.ru.

Внимание! На страницах ТолВики работы конкурса «Моя семья» с пометкой категории «Детство без границ» можно разместить в случаях:

1) если под семьей ваша команда понимает своё образовательное учреждение и на конкурс, по сути, будет представлена работа о школе;

2) если статья участника команды не содержит конфиденциальной информации и на публикацию работы в интернет получено согласие родителей (законных представителей) участника.

Размещение конкурсных работ в интернет до 24 марта НЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО!
Оценивание конкурсных работ проводится в соответствии с критериями оценки.
Внимание! Срок пересылки конкурсных работ по e-mail ДО 24 марта! 

Постарайтесь отправлять все Ваши работы точно в срок и в строгом соответствии с техническими требованиями. В случае опоздания или нарушения технических требований команда или участник будут наказаны штрафом.
Все работы необходимо отправлять по следующему адресу: konkurs@itc.tgl.ru
Вниманию локальных координаторов!

Четвертый конкурс «Я ищу затерянное время»  для участников проекта до 5 класса будет проводиться в качестве виртуального путешествия по Москве, поскольку произведения, по которым проводится конкурс, сложны для восприятия участников младшего возраста.
Координаторы проекта: Ирина Бугрова, Евгения Голубцова.
 

� Семья у нас у каждого своя.
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