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Проект МОУДПОС Центра информационных технологий 

===========================

Уважаемые коллеги!

Просим ознакомить с материалами дайджеста всех работников Вашего учреждения. 

Если в Вашем учреждении готовится мероприятие, к участию в котором Вы хотели бы

пригласить других; если у Вас в школе (детском саду, центре...) произошло событие, и радостью успеха (открытия, победы...) Вы готовы поделиться с другими,

присылайте свои вести по адресу редколлегии. И в ближайшем номере дайджеста о Вас узнают все!

Давайте писать летопись информатизации системы образования в Тольятти вместе!

Электронный адрес редакции: gip@itc.tgl.ru 
===========================

КАЛЕЙДОСКОП СОБЫТИЙ

===========================

===ВЧЕРА

***
Дистанционный Обучающий Проект по Информатике «New Generation»

Подведены итоги I дистанционного обучающего проекта по информатике «Новое поколение». 

Все участники проекта продемонстрировали хорошие знания и отличные навыки работы с информацией, в полной мере проявили свои творческие способности, освоили сервисы Web 2.0, научились новой технологии «сканографии», а также познакомились с ребятами из других школ и смогли найти друзей.

Многие ребята сделали для себя маленькие открытия в информатике.
Победителями проекта стали:

1 место: команда "the BestPeople", МОУ лицей №57;

2 место: команда "Пингвины", МОУ школа №62;

3 место: команда "Корсары", МОУ школа №93;

Лауреат: команда "Com.Pany", МОУ лицей №19.

Победителями дистанционного методического семинара, проведенного в рамах проекта, стали учителя информатики Семенова Оксана Сергеевна (МОУ школа №62), Корнева Нина Алексеевна (МОУ школа №93), Веселова Наталья Георгиевна (МОУ лицей № 57).

Поздравляем координаторов и команды победителей и желаем дальнейших 

творческих успехов!
***
Дистанционная обучающая олимпиада для учащихся начальных классов «Нескучная зима»

Завершилась дистанционная обучающая олимпиада для учащихся начальных классов «Нескучная зима», объединившая  для выполнения заданий не только педагогов и учащихся, но и пап, мам и даже бабушек и дедушек ребят! На протяжении олимпиады ребята демонстрировали свои знания по литературе, русскому языку, окружающему миру (природоведение). 

«Создание своих страничек, сочинение небылиц и рисунков к ним, выполнение заданий по окружающему миру – всё это было для нас интересным, познавательным и очень увлекательным. Творчество приходилось проявлять буквально во всём. Работали вместе и учащиеся, и родители, и педагоги. Нам понравилось то, что при помощи информационных технологий и Интернет-ресурсов мы смогли познакомиться с деятельностью и других участников проекта. Благодаря этому конкурсу вся школа узнала о деятельности нашей команды» (команда «Грамотеи»). 

Работы участников, их фантазия вызывали восторг у организаторов и членов жюри, у каждой команды были свои удачные находки. Призёрами в результате подведения итогов стали команды «Классная компания» (МОУ СОШ №5), «Снежата!» (МОУ гимназия № 89), «Цветочки» (МОУ лицей № 67), «Льдинки» (МОУ средняя школа №88). 

А самыми активными участниками дистанционного семинара педагогов, проходившего в рамках олимпиады по теме «Развитие творческих способностей школьников», признаны Михеева Наталья Андреевна (МОУ средняя школа № 91), Клёнова Ирина Владимировна (МОУ гимназия №89), Крюкова Светлана Александровна (МОУ СОШ №5), Мухина Наталья Викторовна (МОУ лицей № 67). 

***
МЕТОДИЧЕСКИЕ СЕМИНАРЫ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЕГЭ ПО ИНФОРМАТИКЕ

Завершился цикл мастер-классов по подготовке к ЕГЭ по информатике, организованный МОУДПОС Центром информационных технологий совместно с учителями информатики.

С октября 2009 г. по март 2010 г. было проведено 5 мастер-классов по следующим темам:

- «Информация и ее кодирование»

- «Основы логики»

- «Стратегия игры. Решение задач методом "Графы"»

- «Алгоритмы. Исполнители алгоритмов»

- «Алгоритмизация и программирование (решение задач блока С)»

Тезисы и методические материалы всех мастер-классов размещены на тольяттинском вики-портале.

***

ИТОГИ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА

8 марта были подведены итоги II Всероссийского конкурс на лучшую методическую разработку по экологической проблематике.
Более 1500 педагогов России, Белоруссии, Казахстана, Украины, Узбекистана, Испании, Италии, Словакии стали участниками II Всероссийского конкурса на лучшую методическую разработку по экологической проблематике, организованного Центром социальной политики и инноваций, Центром экологической политики и культуры России, издательским домом Народное образование, межрегиональным центром внедрения инноваций.
Конкурс проводился по 8 основным номинациям.
Призёрами конкурса в номинации «Экологическое образование», направление «Среднее образование» стали и педагоги Тольятти:

ПОБЕДИТЕЛЬ всероссийского конкурса – Диплом I степени
Кохнюк Ольга Васильевна – учитель биологии МОУ школы № 79 (конкурсная работа «Вода – для жизни»)

ПРИЗЁР всероссийского конкурса – специальный диплом
Герасимова И.П. и Лобода С.Ю. – МОУДПОС Центр информационных  технологий (конкурсная работа «Дистанционный образовательный проект “Экоград”»)
Поздравляем победителей! 

Подробная информация о конкурсе представлена на сайте Ярославского регионального центра экологической политики и культуры.
===СЕГОДНЯ

***
ГОД УЧИТЕЛЯ В ТОЛВИКИ

На тольяттинском Вики-портале ТолВики работает открытая интернет-площадка в честь Года Учителя. Здесь вы можете узнать самые актуальные новости о событиях и мероприятиях, познакомиться с творчеством педагогов и принять участие в акциях в честь Года Учителя. Приглашаем всех желающих принять участие в работе интернет-площадки.

***
КОНКУРС «ИНФО-МИР 2010»

25 марта 2010 года состоялся очный тур II городского конкурса «Инфо-мир 2010». В конкурсе приняли участие 149 участников из 42 образовательных учреждений г.о. Тольятти.

Познакомиться с результатами городского конкурса можно на страницах Вики-портала 

***
ГОРОДСКОЙ КОНКУРС «IT-ACTIVITY»

Близится к завершению городской конкурс для команд педагогов «IT-activity». В этом году он приобрел форму марафона, в ходе которого педагоги из образовательных учреждений города и области выполняли сложнейшие задания, осваивали новые сервисы, снимали видеоролики, создавали подкасты (звуковые файлы). И все эти работы были посвящены великой профессии УЧИТЕЛЬ. 
Лучшие учителя города прочитали отрывки из художественных произведений о школе.  Видеоролики, созданные педагогами, отражали школьные «трудовые будни». Лучшие видеоролики вы сможете посмотреть на странице премии Тольяттинский Оскар, учрежденной организаторами конкурса.  Конкурс «Раз словечко, два словечко» позволил учителям в игровой форме вспомнить корифеев педагогической мысли. Участвуя в конкурсе «Путь к успеху» педагоги дали юмористические советы в форме комиксов молодым учителям. Советуем посетить страницу ТолВики, на которой представлены лучшие образцы этого оригинального жанра. В настоящее время участники более сорока команд в формате дистанционного семинара активно обсуждают вопросы сетевого взаимодействия, создают интерактивные дидактические материалы, разбираются в премудростях ведения блогов. Приглашаем всех педагогов  познакомиться с материалами семинара и посмотреть работы, выполненные на мастер-классах.
***

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР О СЕТЕВОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ
На страницах портала Толвики с 9 марта по 31 марта проводится Дистанционный семинар 
"Возможности сетевого взаимодействия в образовательном процессе", участниками которого стали 208 педагогов Самарской области. В рамках семинара работают площадки для обмена опытом и общения по актуальным вопросам использования сетевого взаимодействия в образовательном процессе, дистанционные мастер-классы.

Любой педагог и  воспитатель может найти на страницах семинара полезную и интересную информацию.

- Вас интересуют сетевые сообщества? Тогда вам нужно познакомиться с материалами статей «Я, ты, он, она...» и «Возьмемся за руки, друзья...».
- Вы не знаете что такое блог? Или вы хотите создать собственный Интернет-ресурс? Материалы статьи «Пока огонь горит» и мастер-класса «Легко ли быть блоггером?» помогут вам разобраться с неизвестными для вас понятиями и даже создать свой блог.

- Вас интересует использование сетевых технологий в профессиональной деятельности педагога? Тогда обязательно примите участие в мастер-классах "Граффити и не только на Вики-стене" и  "Классные инструменты в классе". 

***

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ «ПЕРВОЦВЕТЫ»

Совсем скоро наступит весна, растает снег, зажурчат ручьи и расцветут первые весенние цветы – первоцветы. 

Как приятно после долгой зимы увидеть первый цветок! А давайте вместе полюбуемся этой весной на первые весенние цветы, так, как это делают участники всероссийского проекта «Первоцветы».

Спешите принять участие! 

***

РОССИЙСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ "PRO-движение"

На календаре – март. За окном не по-весеннему холодно, на большей части нашей необъятной страны еще лежит снег, скованы льдом реки и кое-где даже метет метель. Однако зима заканчивается, уже готовится и вот-вот выплеснется яркими красками, шумом и движением весна – пора обновления, появления нового, пора PRO-продвижения. Мы рады сообщить всем, что весной 2010, года, носящего гордое имя год Учителя, в третий раз стартует фестиваль ИКТ-активных педагогических работников PRO-продвижение, организаторами которого являются Майкрософт Рус и АПКиППРО. Фестиваль, который уже объединил самых активных и креативных, самых технически и методически грамотных учителей от Калининграда до Сахалина, вновь собирает друзей. Что такое фестиваль? Это не просто новые знания, а обучение в процессе созидания нового, общения. Это успехи и разочарования, это новые знакомства и встречи со старыми друзьями. Это месяцы напряженной работы, нетерпеливого ожидания, когда даже кажется, что неизменно и равномерно движущееся время раздвигает свои границы. Это место, где рады видеть тех, кто только начал применять информационные технологии в образовательном процессе и тех, чье портфолио (пусть даже электронное) уже имеет солидный вес. Ведь PRO-движение, возможно, имеет начало, но уж точно не имеет конца!

Фестиваль проводится с 15 марта 2010 г. по 16 мая 2010 г. в виртуальном режиме в три тура. 
Подробная информация на сайте фестиваля: http://www.online-festival.ru/ 
ТОРОПИТЕСЬ, ФЕСТИВАЛЬ УЖЕ НАЧАЛСЯ!

***

СООБЩЕСТВО ИКТ-АКТИВНЫХ
Как современному учителю идти в ногу со временем, быть в курсе последних новинок развития науки, актуальных событий в области педагогики и методики преподавания предмета? На страницах Интернет-портала ТолВики создано и развивается сетевое педагогическое сообщество IT-ACTIVITY. Педагог педагога всегда поймет, посочувствует и даст профессиональный совет, порадуется за коллегу, который успешно прошел аттестацию, сможет оценить творческие муки подготовки к открытому мероприятию. Такие люди здесь, в сетевом сообществе IT-активных педагогов г.о.Тольятти.

В сообществе IT-ACTIVITY активные педагоги представляют свой уникальный опыт в разделе МЕТОДИЧЕСКАЯ КОПИЛКА. В разделе ВМЕСТЕ МЫ СИЛА размещается информация о сетевых предметных сообществах нашей области, а педагоги представляют свои личные блоги, созданные для организации сетевого взаимодействия с родителями и детьми. 

Для повышения профессионального мастерства педагоги могут воспользоваться материалами раздела СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА, в котором размещены ссылки на дистанционные семинары и  мастер-классы, конкурсы. 

Познакомиться со всеми участниками сообщества можно в разделе УЧАСТНИКИ СООБЩЕСТВА.

Приглашаем всех познакомиться с материалами сообщества IT-ACTIVITY и стать его активным участником! 
***
ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Растет число педагогов, желающих внести свой вклад в дистанционное обучение детей с ограниченными возможностями здоровья. Напомним, что в апреле 2009 года специалисты МОУДПОС Центра информационных технологий совместно со специалистами МОУ ДПОС РЦ, МОУДОД ЦДОДД «ГЦИР», МОУДОД ДЮЦ «ЦИТО» приступили к реализации проекта по организации дистанционного обучения детей с  ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях. В настоящее время реализуется обучение детей из четырех образовательных учреждений города (МОУ №№24, 25, 85, 91) по следующим предметам: окружающий мир, история, география. В целях обеспечения непрерывности обучения создаются курсы, по которым ребята смогут продолжить обучение в следующем году. Авторами курсов являются методисты  МОУ ДПОС РЦ  и педагоги – победители различных конкурсов, показавшие наилучшие профессиональные качества. В качестве авторов будущих курсов планируется привлечь педагогов-победителей конкурса “Электронный образовательный ресурс - 2010”. Для всех конкурсантов  номинации «Учебно-методический комплекс дистанционного обучения» проведено обучение, в рамках которого были показаны возможности и особенности дистанционного обучения детей с ОВЗ, рассмотрены дидактические модели уроков дистанционного обучения.

===ЗАВТРА

***

ВРЕМЕНА ГОДА В ЦИФРОВОМ ФОРМАТЕ

Предлагаем всем желающим принять участие в УНИКАЛЬНОМ Всероссийском мультимедийном проекте-конкурсе «ВРЕМЕНА ГОДА». Конкурс посвящается 170-летию со дня рождения П.И.Чайковского и 135-летию издания альбома Времена года 

Сроки проведения: 1 марта 2010 г. – 1 марта 2011 г. 

Музыкальный альбом «Времена года» великого русского композитора П.И.Чайковского - это своеобразный музыкальный дневник композитора, запечатлевший эпизоды его жизни, встречи и картины природы. В музыкальных образах запечатлены П.И. Чайковским бескрайние русские просторы, и деревенский быт, и картины петербургских городских пейзажей, и сценки из домашнего музыкального быта русских людей того времени. Каждая из 12-ти музыкальных пьес названа по имени соответствующего месяца и отражает его характер. 

Как видится юным жителям России музыка великого композитора, какие ассоциации она вызывает? Конкурс «Времена года» призван ответить на поставленный вопрос. 

В Конкурсе могут принять школьники и их родители, студенты образовательных учреждений среднего и высшего профессионального образования.
Участие в Конкурсе могут принять как индивидуальные участники, так и творческие коллективы. 

В конкурсе предполагается несколько номинаций и различные возрастные группы. 

Подробно о конкурсе читайте в Летописях: http://letopisi.ru/index.php/Проект_Времена_года
***

КОНКУРС ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ ИНФОРМАТИКИ

Издательство «БИНОМ. Лаборатория знаний» объявляет о проведении конкурса методических разработок «Урок информатики в 5–7 классах». Руководит конкурсом Организационный комитет, состоящий из представителей Российской академии образования, ведущих учителей, методистов издательства. 

Работы высылаются в адрес Оргкомитета до 1 июля 2010 года. 

***

УЧИТЕЛЬ – СЛАВЛЮ ИМЯ ТВОЕ!

Творческий проект Общероссийского Профсоюза образования «Учитель – славлю имя твое!» обращен на то, чтобы Год учителя остался в памяти всех, кто так или иначе связан с образованием – учителей, воспитателей, преподавателей вузов и ссузов, родителей и учеников, чтобы еще раз в адрес наших учителей прозвучали слова благодарности и признания за подвижнический труд. 

В рамках проекта проводится конкурс письменных и фотографических работ, которые отражают все многообразие и красоту профессии педагога. 

Приглашаем принять участие в проекте всех, кто стремится рассказать о своих учителях, коллегах, друзьях. Героями Ваших репортажей могут стать воспитатели детских садов и профессора вузов, учителя и работники дополнительного образования, социальные педагоги и психологи, т.е. все те, кто обеспечивает образовательный процесс и дает путевку в жизнь подрастающему поколению. 

***
ПРОЕКТ «НАШИ УЧИТЕЛЯ»

Обычно проекты принято создавать одним автором или (по предварительной договорённости) группой соавторов, в новом коллективном проекте «Наши учителя» этого не требуется! 

Любой педагог со своей командой школьников/студентов может создать, инициировать и координировать "составную часть этого коллективного проекта". 

Непременное условие - соответствие теме проекта! Что это будет - конкурс, исследование, создание "копилки видео- или аудиороликов", марафон... Это выбирает автор! 

В рейтинге будет отдано предпочтение тем "проектам в проекте", в которых участники-команды представляют свои материалы с использованием разных социальных сервисов. 

==========================

КОРОТКО О ВАЖНОМ

==========================

===ИКТ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

***

УЧИМСЯ РАБОТАТЬ С ПАКЕТОМ СВОБОДНОГО ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
В октябре 2009 года на территории РФ стартовал проект «Обеспечение поддержки внедрения пакета свободного программного обеспечения в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации» ПНП «Образование». 
Представители всех тольяттинских школ в декабре прошли обучение, освоили основные навыки работы с программами ПСПО и успешно сдали зачет. Сейчас в школах началось практическое освоение программ. В Центре информационных технологий организована служба методической поддержки, в которую можно обратиться за консультациями как по техническим вопросам, так и с целью получения методических рекомендаций по использованию прикладных программ пакета.
Желающие пройти дистанционное обучение по вопросам внедрения и использования пакета свободного программного обеспечения в учебном процессе могут получить информацию на учебном портале, посвященном обучению специалистов сферы образования внедрению пакета свободного программного обеспечения и использованию свободного программного обеспечения в учебном процессе (http://pspo.it.ru/) или у операторов по телефонам горячей линии: 8-800-700-67-27 (звонок по России бесплатный)

***

БЕСПЛАТНЫЕ ЭЛЕКТРОННЫЕ КУРСЫ 

Международный Институт Развития "ЭкоПро", образовательный портал Мой университет приглашает принять участие в бесплатных электронных курсах: 

1. Активные методы обучения 

2. Технология интерактивного обучения 

Познакомившись с материалами курсов, Вы получите четкое и ясное представление о том, что такое активные методы обучения и технология интерактивного обучения (технология модерации), а также что нужно сделать, чтобы эффективно применять их на своих образовательных мероприятиях. 

Участие бесплатное. 

Для участия достаточно иметь адрес электронной почты. По окончанию каждого курса можно получить сертификат. 

Подробная информация - на сайте http://www.moi-universitet.ru/list/e-courses/lists/
===HARD & SOFT
***

ВНИМАНИЕ! БЕЗОПАСНОСТЬ!

Уважаемые коллеги! В последнее время участились случаи блокировки персональных компьютеров баннерами (чаще всего порнографического содержания). Эти баннеры «требуют», что бы пользователь отправил СМС на определенный номер телефона. Ни в коем случае не делайте этого! Нужно просто удалить данный баннер. 

В некоторых случаях, эти программы шифруют все файлы пользователя на компьютере и требуют СМС за расшифровку. Если у вас проявилась такая программа, то необходимо с другого компьютера, имеющего выход в Интернет зайти по адресу: http://support.kaspersky.ru/viruses/deblocker на сервис деблокировки от компании "Лаборатория Касперского" и следовать инструкции на сайте.

===НА ЗАМЕТКУ

***

ВЕБИНАР ЛАБОРАТОРИИ КАСПЕРСКОГО

«Лаборатория Касперского» в рамках образовательных программ «Школа Касперского» и «Академия Касперского» приглашает всех желающих (студентов, преподавателей, школьников) принять участие в дистанционном семинаре (вебинаре) на тему: "Компьютерные угрозы: классификация, история возникновения".

Расписание вебинара:
07 апреля 2010 г. 15:00-17:00 "Компьютерные угрозы: классификация, история возникновения".

08 апреля 2010 г. 15:00-17:00 "Спам и методы борьбы с ним".
Время московское.

По окончании семинара все слушатели получат сертификат от компании.
Подробности на сайте лаборатории http://www.kasperskyacademy.com/ru/
===НОВОСТИ АСУ РСО

Для тех, кто уже использует пакет свободного программного обеспечения, сообщаем, что АСУ РСО 2.0 позволяет комфортно работать на персональных компьютерах с операционной системой Linux  и пакетом офисных приложений Open Office.

***
Электронный классный журнал АСУ РСО стал еще более удобным для пользователей
Для тех, кому трудно отказаться от привычного бумажного журнала, сообщаем, что электронный журнал приобрел вид привычного классного журнала и в нем выделена графа "Домашнее задание".

Любой учитель теперь может добавлять любое количество заданий, выставлять за урок несколько оценок (кому за домашнюю работу, кому за ответ на уроке, кому за самостоятельную работу и т.п.), без лишних движений для переключения в другие экраны. Необходимо просто щёлкнуть по дате в журнале и открыть экран "Выставить оценки".

Всем классным руководителям сообщаем, что экран "Посещаемость" теперь позволяет вам не только изменять причины пропусков, но и выставлять сами пропуски, причём не только за отдельные уроки, но и сразу за целый день.
А если вам необходимо быстро получить журналы любого количества классов по всем предметам в бумажном виде, настройте параметры печати и из принтера вы возьмете распечатки электронного журнала в форме, в точности соответствующей принятой форме бумажного журнала. 

Даже при большом количестве оценок классный журнал выводится компактно, поскольку все оценки по различным типам заданий, принадлежащим одному уроку, включаются в один столбец.
***
Полезная информация для руководителей

Теперь вы можете тратить еще меньше времени на рутинную работу по статистической обработке информации, поскольку в АСУ РСО добавлены новые отчёты по школе:

    - "Сводный отчёт об успеваемости по школе";

    - "Информация о детях-инвалидах";

    - "Заявки учащихся на участие в ЕГЭ".

   -  «Информация о детях, имеющих рекомендации ПМПК на обучение»    
Кроме того, сделан более удобным и наглядным набор учащихся в подгруппы.

***
Совмещение ролей сотрудника и родителя

Раньше, в случае, когда сотрудник школы является родителем, в АСУ РСО приходилось иметь две разных учётных записи. Теперь, если данный пользователь совмещает роли сотрудника и родителя, при входе в систему ему даётся выбор, кем он будет в данном сеансе работы - родителем или сотрудником, и далее его права доступа определяются из выбранной сеансовой роли.

***
SMS-сервис

Если вы хотите, чтобы родители ваших учеников получали вашу информацию оперативно, используйте возможности сервиса "SMS Школа", который встроен в АСУ РСО и не требует установки дополнительных компонент. Осуществляя смс-рассылку, вы сразу увидите, кто из родителей ее получил. Для удобства пользователей добавлен и новый тип смс-запроса "Итог", выводящий все итоговые оценки по заданному предмету (как строка из отчёта "Табель успеваемости ученика").

******************************************************

РЕДКОЛЛЕГИЯ

МОУ ДПОС Центр информационных технологий

Адрес: 445011, г. Тольятти, ул.К.Маркса, 27а 

Телефон: (8482) 32-73-40
Адрес сайта: http://itc.tgl.ru
E-mail: office@itc.tgl.ru
