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Люди склонны совершать необдуманные поступки. Некоторые из них настолько неразумны, что, порой, приходится жалеть всю жизнь. Например, возможно ли поменять квартиру на сотовый телефон? Потратить все деньги на развлечения? Одолжить большую сумму и совершить кражу? Все эти вопросы вызывают недоумение. Обычный человек не сделает этого. Но жизненная практика показывает обратное! Кто же на это способен и почему? Ответ печален: дети-сироты. Павел Астахов считает: «Выпускники интернатных учреждений не умеют распоряжаться деньгами. В этих детях изначально не воспитывалось чувство ответственности» [4,с.57]. Воспитывать такую ответственность необходимо уже в младшем школьном возрасте. Одной из задач социального воспитания детей-сирот является их подготовка к решению социально-экономических задач. Наличие у них опыта решения таких задач будет способствовать более успешной адаптации к условиям жизни в обществе, поскольку ребенок-сирота лишен естественной социально-защитной «ниши» в семье, и ему приходится рассчитывать, главным образом, на свои собственные силы и полученный опыт. По данным Российской ассоциации детских психологов, основными особенностями большинства воспитанников государственных домов являются личностная незрелость, низкая восприимчивость к нормам поведения, то есть неготовность таких детей к жизни в обществе, неспособность создать семью. У них отсутствуют элементарные представления о домашнем хозяйстве и правилах его ведения [3]. 

Экономическая безграмотность изначально обрекает ребёнка на более сложный, зачастую криминальный жизненный путь. Проблема социально-экономической адаптации таких детей является одной из важнейших и требует специального изучения и решения. Воспитание детей-сирот и детей ОБПР рассматривается в Семейном кодексе РФ и Федеральном законе «О дополнительных гарантиях и правах детей-сирот и детей ОБПР». В Конституции Республики Башкортостан провозглашается: «Дети пользуются равной правовой и социальной защитой вне зависимости от происхождения и гражданского состояния родителей. Республика Башкортостан обеспечивает содержание, воспитание и образование детей сирот и детей, ОБПР» [2, с. 10]. 

Таким образом, актуальность темы данного исследования определяется теоретическими и практическими запросами общества и государства.  
В последнее десятилетие проблема экономического воспитания изучалась особенно интенсивно. В исследованиях А.Ф. Аменда, И.Б.Иткина, М.Л.Малышевой, Л.П.Мельникова, Н.П. Рябининой, В.К. Розова, И.А.Сасовой и  других учёных подчёркивается мысль, что экономическое воспитание – процесс  формирования элементарных экономических представлений, знаний, понятий в соответствии с возрастными возможностями обучающихся. Экономическое самосознание человека – это субъективный экономический статус, удовлетворенность уровнем материального благосостояния, представление личности о своих возможностях в повышении доходов и путях их повышения.

Целью исследования явилось теоретическое обоснование и практическая проверка комплекса педагогических условий, обеспечивающих эффективность формирования экономического самосознания младших школьников, оставшихся без попечения родителей. Объект исследования: процесс формирования экономического самосознания у детей, оставшихся без попечения родителей, младшего школьного возраста в учебно-воспитательной деятельности. Предмет исследования: педагогические условия формирования экономического самосознания младших школьников, оставшихся без попечения родителей. 

Гипотеза исследования:  формирование экономического самосознания детей ОБПР будет эффективным, если реализовать педагогические условия: 1) приблизить обстановку в детском доме к семейной и применять разнообразные приёмы обучения детей ведению бюджета семьи; 2)  формировать экономические представления в процессе учебной деятельности; 3) осуществлять экономическое воспитание в результате прямого участия детей в общественно полезной работе; 4) опытно-практическим путем провести разработанную программу «Школьник и экономика». 

Основу нашего исследования составили теоретические концепции следующих учёных: А.С. Макаренко (воспитание педагогически запущенных детей), И.Г. Песталоцци, Ж.-Ж. Руссо (гуманистическое и свободное воспитание детей), А.Ф. Аменда, А.Д.Шатовой (экономическое образование в общей системе содержания образования); Т.В.Мезенцева (экономическое воспитание детей в общеобразовательном учреждении), которые позволили нам рассмотреть  психолого-педагогическую характеристику младшего школьного возраста детей ОБПР, их проблемы, а также педагогические условия формирования экономического самосознания указанной категории  детей. Процесс формирования экономического сознания у детей, оставшихся без попечения родителей, - длительный, сложный. Влияние на детей оказывают государство, общество, педагоги, воспитатели и так далее. Они являются факторами успеха. Все они участвуют в формировании: экономических знаний: о бюджете, о цене, о доходах, о расходах, о профессиях людей, о деньгах, о рекламе, о труде, о продуктах труда, о потребителях. Для сформированных экономических умений характерно проявление аккуратности,  рациональное поведение; руководство общественно значимыми мотивами расходования денег; оказание помощи взрослым в повседневных бытовых делах; правильное поведение в реальных жизненных ситуациях и развитые разумные потребности; представление о некоторых профессиях и экономически значимых качествах личности: бережливость, рациональность, расчетливость, экономичность, трудолюбие и др. Всё это в целом образует содержание экономического образования детей, оставшихся без попечения родителей. Для достижения основной цели педагоги и воспитатели должны применять ряд эффективных методов. Методы реализуются в интересных формах. Такая системная работа приводят к формированию качеств предприимчивого ребёнка. Учебно-воспитательный процесс осуществляется тремя институтами социализации: школа, приёмные или замещающие семьи, учреждения для детей ОБПР. Процесс формирования экономического самосознания детей осуществляется в соответствии с тремя уровнями: высоким, средним, низким. Вся модель слаженно функционирует при соблюдении педагогических условий. Результат – это достигнутый известный уровень сформированности экономического самосознания детей младшего школьного возраста, ОБПР.

Теоретическое исследование позволило провести организацию  практической работы по формированию экономического самосознания у детей младшего школьного возраста ОБПР. Базой практики явилась школа-интернат города Белорецка. Для работы был отобран 4 класс, 20 детей, из которых 4 девочки социальные сироты. Основные выводы получены из анализа данной категории детей. На первом, аналитическом, этапе мы использовали методы: тест А.Д.Шатовой «Мои экономические знания», анкета «Я и экономика», изучение личных дел воспитуемых, ведение тетради наблюдения.   Первичное обследование выявило уровень сформированности экономического самосознания. Мы сделали вывод, что наши воспитанники сталкиваются с большими трудностями в приобретении житейского экономического опыта. Основная масса испытуемых имела низкий уровень.

Цель программы: подготовка детей ОБПР к решению социально-экономических задач. Программа реализована по направлениям: «Труд-продукт»; «Деньги»; «Реклама»; «Полезные привычки в быту тоже экономика». Основная цель – воспитание трудолюбия и ответственности. Использовались разнообразные формы: игры, беседы, экскурсии, практикумы, часы общения. 

1. Теоретическая готовность достигалась при изучении тем «Я и экономика», «Деньги - что это?», «Бюджет семьи». Дети знакомились с понятиями  «экономика», «расходы», «доходы», «потребительская корзина». Разработан глоссарий. 


2. Практическая готовность обеспечивалась включением воспитанников в процесс решения социально-экономических задач, в ходе которого накапливался опыт через занятия: «Если бы у меня было собственное дело», «Расходы и доходы дяди Фёдора из Простоквашино», «Экскурсия в ближайший магазин» и др. На занятии «Продавец – покупатель» дети сами изготавливали «товар», от качества зависела «цена». В ситуации «купли – продажи» они проявляли  настойчивость, желание усовершенствовать свой «товар». На занятии «Деньги» задан вопрос: Чтобы ты купил, если у тебя было много денег? Нас взволновали ответы «купила бы маме цветы, и чтобы она забрала меня», «много еды», «котёнка». Как можно стать богатым? – мы услышали ответы «Попросить у начальника», «Ограбить магазин», «Стать новым русским». Ответы свидетельствовали о нужде и о том, что у сирот искажены представления о честных способах добывания денег. Причина – в отсутствии карманных средств и образца родителей. На занятиях мы просчитывали варианты покупок, составляли смету расходов, планировали. Использована групповая работа, изготовление изделий, придумывание рекламы и многое другое. 

На третьем, итоговом этапе, практическая работа подтвердила эффективность выявленных педагогических условий формирования экономического самосознания детей с ОБПР. Количество детей с высоким уровнем возросло.  Цель достигнута, гипотеза получила подтверждение.

Этот механизм позволил адаптировать детей к жизни, способствовал усвоению опыта экономного обращения с денежными средствами. Программа получила высокую оценку администрации школы-интерната, была апробирована в школе №3, а также в социальном приюте г. Белорецка. 

Наш опыт привёл к мнению, что результативность формирования экономического самосознания детей, ОБПР, младшего школьного возраста достаточно высока при внедрении в образовательный процесс   дополнительных условий, которые нацелены на углубление знаний детей в области экономики, позволяют адаптировать их к жизни, учат экономно распоряжаться денежными средствами.  
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