ФОРМИРОВАНИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ОСНОВ ЛИЧНОСТИ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА В ПРОЦЕССЕ РАБОТЫ С ТЕКСТОМ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА
Ибатуллина Валентина Ильфатовна, студентка 4 курса

Специальность «Преподавание в начальных классах»

ГАПОУ Тольяттинский социально-педагогический колледж

Научный руководитель: Ольга Алексеевна Матосова, 
e-maill:matosova.o@mail.ru

                                                            Настоящий человек начинается там, 

                                                      где есть святыни  души…

                                                                                                В. А. Сухомлинский

Вопросы нравственного воспитания и духовного совершенствования подрастающего поколения всегда были и остаются неотъемлемой частью педагогической деятельности. Именно поэтому  наиважнейшей целью учителя является ознакомление ребенка с принципами морали и этики, формирование духовно-нравственных представлений и понятий. В зависимости от того, что вложил учитель в душу ребёнка в этом возрасте, будет зависеть, каким человеком он станет, как будет строить свои отношения с другими людьми. 
Одной из основных задач работы педагогов является сформирование у детей таких духовно-нравственных качеств, как доброта, трудолюбие, сострадание, бережливость, почитание старших, патриотизм, уважение к себе, гостеприимство, забота о младших. Все эти качества можно эффективно  формировать на уроках русского языка при работе с текстами, которые носят духовно – нравственный  характер и  воспитывают гуманных, духовно богатых людей, настоящих патриотов своей Родины, уважающих национальную культуру и отечественные ценности.
     Основные задачи  данного исследования:
1. Изучить особенности преставлений детей младшего школьного возраста о  духовно - нравственных  категориях.
2. Выявить наиболее эффективные приемы формирования духовно-нравственных основ личности младших школьников при работе с текстом на уроках русского языка.
Духовность не сводится ни к религиозности, ни к творчеству, ни к интеллектуальности. В.В.Зеньковский подчеркивает, что начало духовности следует понимать не как особую надпсихофозическую жизнь, а основную жизнь в человеке, «проводниками которой вовне и является психическая и физическая сфера». Духовность – это основа личности, понятие духовности шире понятия самосознание, но духовность и есть самосознание» [2, c.47].
Нравственность — моральное качество человека, некие правила, которыми руководствуется человек в своём выборе. Термин, чаще всего употребляющийся в речи и литературе как синоним морали, иногда — этики [3].
У С.И.Ожегова «Нравственность - это внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы, правила поведения, определяемые этими качествами» [2, с.225].
Рассматривая систему духовно-нравственного воспитания, Н.Е. Ковалев, Б.Ф. Райский, Н.А. Сорокин различают несколько аспектов:

Во-первых, осуществление согласованных воспитательных влияний учителя и ученического коллектива в решении определенных педагогических задач, а внутри класса - единство действий всех учащихся.

Во-вторых, использование приемов формирования учебной деятельности духовно-нравственным воспитанием.

В-третьих, под системой нравственного воспитания понимается также взаимосвязь и взаимовлияние воспитываемых в данный момент моральных качеств у детей.

В-четвертых, систему духовно-нравственного воспитания следует усматривать и в последовательности развития тех или иных качеств личности по мере роста и умственного созревания детей [1, с.34].
Большой вклад в  исследование духовно-нравственных ценностей внесли С. С. Аверенцев, С. Ф. Анисимов, В. С. Барулин, И. А. Бокачев, И. В. Видинеев, Ю. Г. Волков, В. А. Гидиринский, Ю. П. Вяземский, А. И. Герасимова, В. Е. Давидович, А. В. Иванов, П. М. Ершов, С. Н. Иконников, А. Н. Леонтьев, Г. В. Журавлёв, И. Д. Кузнецова, М. К. Мамардашвили, Н. П. Медведев и др. Они рассматривают роль и значение, цели и содержание духовно-нравственного воспитания школьников, выделяют и характеризуют его источники и факторы. Однако все они не затрагивают проблемы формирования духовно-нравственных основ личности младших школьников через работу с текстами  на уроках русского языка.
Для изучения осознания детьми духовно-нравственных основ была проведена диагностика нравственной мотивации, целью которого являлось выявление уровня сформированности духовно-нравственных  основ личности младших школьников. 

Основанием для определения  уровня сформированности духовно-нравственных  основ личности младших школьников послужили следующие показатели:

- правильность и полнота представлений о родной стране, городе, о своей национальной принадлежности, о традициях, предметах культуры; самостоятельность группировки предметов по разным признакам (дифференцировка понятий);

- наличие интереса к традициям, предметам культуры; устойчивость интереса и мотивация выбора предмета;

- наличие сюжета национальной тематики, умение комбинировать свои знания, детализация образов.
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В результате проведенного  исследования были получены следующие результаты: из 25 детей низкий уровень сформированности духовно-нравственных основ личности имеют 12 детей, что составляет 50%. Эти дети характеризуется неотзывчивостью, не- умением сострадать и помогать товарищам, взрослым и т.д., не умеют использовать свои знания о нравственных поступках.
9 учащихся (40%) имеют средний уровень сформированности духовно-нравственных основ личности.  Эти ребята имеют поверхностные представления о нравственных поступках,  характеризуются готовностью к помощи только в некоторых ситуациях.

4 детей (10%) с высоким уровнем сформированности духовно-нравственных основ личности. Эти детям характеризуются отзывчивостью, милосердием, состраданием, готовностью помогать окружающим в любых ситуациях. 
Приведенные результаты исследования указывают на тяжелую ситуацию относительно  сформированности духовно-нравственных основ личности младших школьников, ребята не умеют руководствоваться имеющимися представлениями о нравственных поступках в собственной деятельности.
Приведем примеры упражнений. 

1. Составьте рассказ на тему  пословицы: «Для доброго гостя ворота  всегда открыты».

2. Как Вы понимаете заголовок текста: «Верный друг».

3. Подумайте, какую Вы напишете поздравительную открытку маме, бабушке, сестре. Как Вы обратитесь к ней? Что ей пожелаете? И др.

Таким образом, данные приемы призваны развивать духовно-нравственную личность младшего школьника путем активизации познавательных способностей учащихся. Осуществляется и обратная связь, когда воспитательные тексты, собранные самими детьми, используются на уроках русского языка. Социальная значимость духовно-нравственного развития личности младшего школьника обусловлена велением времени, поскольку от духовности общества зависит его будущее, полноценное развитие государства. Поэтому необходимо осуществлять  непрерывный воспитательный процесс, направленный на формирование духовно-нравственных основ личности.
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