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В статье рассматриваются особенности, преимущества и недостатки использования интерактивных досок программными средствами Smart Notebook в образовательной деятельности. 

Век компьютерных технологий набирает обороты и уже нет, пожалуй, ни одной области человеческой деятельности, где компьютерные технологии не нашли бы своё применение. Сегодня уже невозможно представить себе современный урок без использования информационно-коммуникационных технологий, будь то просто приготовленная презентация POWER POINT, компьютерная обучающая программа или скачанные материалы из сети Интернет. На сегодняшний день одним из самых неизведанных вопросов для преподавателей остается использование интерактивных досок (ИД) на занятиях. Исходя из актуальности этой проблемы при наличии ИД в образовательном учреждении, хочется  рассказать об ее использовании на учебных занятиях. 
Интерактивная доска (англ. interactive whiteboard), представляет собой большой сенсорный экран, работающий как часть системы, в которую также входят компьютер и проектор. С помощью проектора изображение рабочего стола компьютера проецируется на поверхность интерактивной доски. В этом случае доска выступает как экран. С проецируемым на доску изображением можно работать, вносить изменения и пометки. Все изменения записываются в соответствующие файлы на компьютере, могут быть сохранены и в дальнейшем отредактированы или переписаны на съемные носители. В этом случае, электронная доска работает в качестве устройства ввода информации.
Доской можно управлять, как с помощью специального стилуса, так и с помощью прикосновений пальцем. Это зависит от того, какие технологии были использованы при изготовлении доски.
Связь доски и компьютера двусторонняя, а палец или перо (стилус, ручка) интерактивной доски работает как мышь.

При работе с интерактивной доской проектор может быть заменен документ-камерой, которая дает возможность еще больше разнообразить учебный процесс.

Использование интерактивной доски на занятиях позволит активно вовлечь обучающихся в учебную деятельность, повысить мотивацию обучения, будет стимулировать творческую активность, и будет способствовать развитию личности студентов, расширить возможности предъявления учебной информации, увеличить  эффективность занятия и сэкономить время, то есть, поможет обучающимся подготовиться к сдаче тестов, экзаменов.
Использование информационных технологий позволяет перейти от традиционной технологии, к новой интегрированной образовательной среде, включающей все возможности электронного представления информации. Интерактивная доска является одним из новейших инструментов, позволяющих внедрять в практику преподавателей информационные технологии с целью формирования информационных компетенций обучающихся.
Имеется уже достаточный опыт работы с интерактивной доской. Поэтому можно найти в литературе несомненные преимущества проведения занятий с её помощью, но и недостатки.
Преимущества для преподавателей:
· Работа с доской в полной мере позволяет реализовать принцип наглядности.
· Поощряет импровизацию и гибкость, позволяя рисовать и делать записи поверх любых приложений.
· Позволяет сохранять и распечатывать изображения на доске, включая любые записи, сделанные во время занятия, не затрачивая при этом много времени и сил и упрощая проверку усвоенного материала; т.к. есть возможность вынести ключи решений на доску. Их можно временно спрятать за каким-либо объектом на рабочем слайде или поместить на следующий слайд.
· Использование ИД позволяет легко осуществить интеграцию учебных предметов.
· Разнообразие цветов, доступных на интерактивной доске, позволяет выделять важные области и привлекать внимание к ней, связывать общие идеи или показывать их отличие и демонстрировать ход размышления. Значительно экономит время при подготовке к урокам за счет встроенных функций ПО.
· Удобна при работе в большой аудитории.
· Вдохновляет преподавателей на поиск новых подходов к обучению, стимулирует профессиональный рост.
· Возможность интерактивного использования видеофрагментов и изображений.
Один недостаток использования интерактивной доски – время. Конечно, работа за компьютером и составление презентаций к занятиям, подбор видеофрагментов, поиск нужной информации занимает большой объем времени, но хочется сказать, что времени не хватает тому, кто ничего не делает. И еще необходимость временного ограничения работы с интерактивной доской на уроке из-за необходимости соблюдать санитарные  нормы.

Несмотря на все сложности, которые преподаватель в состоянии решить, новые технологии открывают преподавателю более широкие возможности для творчества.
Преимущества для студентов:
· Делает занятия интересными и является мощным инструментом для развития  мотивации к обучению;
· Предоставляет больше возможностей для активного участия в учебном процессе;
· Облегчает понимание сложного материала в результате более ясного, эффективного и динамичного его представления;
· Способствует развитию творчества и самостоятельности обучающихся;
· Возможность вырезать и стирать объекты с экрана, копировать и вставлять их, отменять или возвращать действия придает студентам больше уверенности: они знают, что всегда могут вернуться на шаг назад, что-то изменить или исправить.
Процесс внедрения использования интерактивной доски на занятиях включает:
1) подготовительный этап (изучение технических особенностей, возможностей, программного обеспечения и  методики работы с интерактивной доской);
2) этап практической реализации (создание  или подбор из имеющихся интерактивных заданий, анализ их результативности и эффективности использования на различных этапах урока);
3) этап обобщения опыта (разработка программно-методических комплексов для интерактивной доски, проведение серии открытых уроков, мастер-классов).
Перед преподавателем, который хочет научиться  использовать интерактивную доску «на все сто» стоят последовательно следующие задачи:
· Найти и установить на свой ПК программу Smart Notebook, выполнить обновление коллекций для преподавателя в ее составе.
· Научиться (технически!) работать в среде этой программы, сидя за компьютером.
· Освоить практические приемы работы с программой, находясь непосредственно у доски.
· Научиться технически изобретательно и методически грамотно применять полученные умения и навыки при подготовке и проведении занятия или иного мероприятия.
Так что мало железа и ПО, нужны еще и люди, которые готовы потратить немало времени для переноса своего материала в контекст интерактивных досок.
На сегодняшний день программное обеспечение для интерактивной доски позволяет заблаговременно подготовить и импортировать прямо во время занятия в структуру файлов-страниц тексты, фотографии, рисунки, схемы, диаграммы, а также легко использовать различные учебные материалы с помощью программы «Коллекция». Кроме того, одновременно работать с текстом, графическим изображением, видео и аудиоматериалами, управляя процессом работы с помощью движения руки по сенсорной поверхности доски.
Клонирование, группировка объектов, затенение экрана, лупа, подсветка экрана, запись страницы, видеосъемка, набор графических инструментов, экранная клавиатура распознавание рукописного текста – вот далеко не полный список функциональных возможностей ИД, которые позволяют преподавателю использовать ИД на всех этапах занятия.
Возможность встраивать аудио и видеофайлы прекрасно помогает развивать навыки аудирования, мотивирует студентов к монологическому высказыванию, обсуждению, дискуссии и т.д. Галерея встроенных интерактивных инструментов дает простор для создания различных тестов, кроссвордов, занимательных игр и т.д., благодаря которым каждый обучающийся  оказывается вовлеченным в процесс и является действительно активным участником занятия.

На сегодняшний день наиболее популярным программным обеспечением для интерактивной доски является программная оболочка «Notebook», она проста в применении, удобный интерфейс облегчает процесс создания интерактивных заданий. Программное обеспечение Notebook – уникальный продукт компании SMART, который позволяет, не обладая специальными навыками, создавать яркие, динамичные, наглядные, информационно-емкие уроки и презентации, используя рисунки, видео, галереи объектов и текстов, а так же различные ресурсы в т.ч. и интернет. Она универсальна и подходит для любой интерактивной доски. 
Программное обеспечение для интерактивных досок позволяет четко структурировать занятия. Возможность сохранять уроки, дополнять их записями, улучшает способ подачи материала. Страницы можно просматривать в любом порядке, демонстрируя определенные темы и возвращаясь к изученному материалу, а рисунки и тексты перетаскивать с одной страницы на другую. Очень удобно размещать иллюстрированные задания на слайде при проведении контрольных и самостоятельных работ или в рамках обобщающего урока. Большой экран и наглядность позволяют разрешить вечную проблему раздаточного материала.
Таким образом, педагогические возможности электронной доски как средства обучения по ряду показателей намного превосходят возможности традиционных средств реализации учебного процесса, способствуют совершенствованию учебного процесса, активизируют и делают творческой самостоятельную и совместную работу обучающихся и преподавателя. 
Использование интерактивной доски в учебном процессе значительно повышает эффективность усвоения материала обучающимися при значительной экономии времени, а также мотивирует их на получение знаний и успешность. Работа на занятии становится живым действием, вызывающим у обучающегося неподдельную заинтересованность, а также способствует совершенствованию практических знаний и речевых умений, развитию социокультурной компетенции студентов, совершенствованию навыков общения.
Анализ уроков и интерактивных заданий к ним, доказывает, что использование интерактивной доски позволяет включить всех студентов в процесс познания на максимальном для каждого обучающегося уровне успешности, стимулировать развитие мыслительной и творческой активности, интенсифицировать процесс обучения, способствовать увлечению предметом, созданию наилучших условий для овладения навыками и, в конечном счете, эффективность усвоения материала на занятиях. 
Но прежде всего, следует понимать, что интерактивная доска сама ничему научить не может. Это всего лишь инструмент в руках преподавателя, такой же, как доска, мел, таблица, и то, как этот инструмент «зазвучит», зависит от творчества преподавателя, его готовности сделать занятие интересным, понятным и запоминающимся.
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