                                               Эссе “Слишком поздно для пессимизма!”

                                             от команды Хозяюшки, ID 59

   В школе мы всем классом смотрели интересный фильм о нашей планете Земля. Этот фильм назывался “Home. Свидание с планетой”. Да, Земля – это наш общий дом. Фильм повествует о том, как жизнь и деятельность людей влияют на природу Земли. О том, что наша планета огромна, в разных её уголках климат очень разный, и люди живут в разных условиях. Я видела на экране моря и океаны, горы и вулканы, зверей и птиц.  И над всем этим нависла страшная угроза уничтожения. Фильм “открывает” глаза зрителей на то, какую опасность и вред наносит человек природе. Мы разрушаем то, что должны беречь и сохранять. Вымирают разные животные и растения! Мы разрушаем наш мир!

  На меня большое впечатление произвёл фрагмент о городе Токио в Японии. Это самый густонаселённый город на планете. Там живёт более восьми миллионов человек. Территория Японии включает в себя много островов и это вершины огромной горной гряды, поднимающейся со дна Тихого океана. Это область, где и сейчас происходят процессы горообразования. Именно поэтому в Японии часто случаются разрушительные землетрясения. Я понимаю, что и деятельность людей,  возможно, усиливает эти стихийные бедствия. После просмотра фильма мне очень захотелось ещё больше узнать о Японии и других уголках Земли. Дома я открыла книгу “Вокруг света” и прочитала много интересного.

   Благодарю создателей фильма  “Home. Свидание с планетой” за то, что они обратили и моё внимание на экологические проблемы Земли, вызвали интерес к познанию стран и природных богатств нашей планеты.

                                                              Участница команды  Хозяюшки

                                                                 Петухова Алиса, 4 “Д” класс.

