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XXI век — век высоких компьютерных технологий. Современный ребёнок живёт в мире электронной культуры. Меняется и роль учителя в информационной культуре — он должен стать координатором информационного потока. Следовательно, учителю необходимо владеть современными методиками и новыми образовательными технологиями, чтобы общаться на одном языке с ребёнком.
Использование ИКТ на различных уроках в начальной школе позволяет развивать умение учащихся ориентироваться в информационных потоках окружающего мира; овладевать практическими способами работы с информацией; активизировать познавательную деятельность учащихся; проводить уроки на высоком эстетическом уровне
Уроки с использованием компьютерных технологий позволяют сделать их более интересными, продуманными, мобильными. Используется компьютерные слайды, анимации. Уроки с использованием ИКТ особенно актуальны в начальной школе. Ученики 1-4 классов имеют наглядно-образное мышление, поэтому очень важно строить их обучение, применяя как можно больше качественного иллюстративного материала, вовлекая в процесс восприятия нового не только зрение, но и слух, эмоции, воображение, обращаясь к электронным музыкальным инструментам. Электронные музыкальные инструменты способствуют преодолению разрыва между электроакустическим бытованием музыки в реальной жизни и традиционным звуковым материалом школьного музицирования, который детьми порой воспринимается как нечто замкнутое в стенах образовательного учреждения. Будучи школьниками, дети осознают огромную разницу между музыкой, исполняемой на уроках, и музыкой за пределами школы, которую они слышат по радио, телевидению, в записях. Такое положение дел сводит на нет усилия педагогов и тормозит развитие, как образования, так и культуры. В связи с этим, очень перспективным видится  применение электронных инструментов на школьном уроке музыки.

 Учитель с помощью синтезатора может исполнять классическую и народную музыку, в которой сконцентрированы главные ценности музыкального искусства, а также лучшие образцы современной популярной музыки академических и массовых жанров. 
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Важно преодолеть одностороннее представление учащихся об электронных инструментах как связанных исключительно с молодёжной музыкой и сделать эти инструменты средством формирования хорошего музыкального вкуса. С их помощью в своём исполнении учитель может приблизиться к оригинальному звучанию, задуманному композитором – ведь к его услугам здесь различные виды клавишных, струнных, духовых и ударных инструментов разных эпох и народов. Благодаря этому музыка приобретает большую силу художественного воздействия, а ученики знакомятся с неизвестным им ранее инструментальным звучанием. Более того, ученики, опираясь на свои музыкальные представления, сами смогут предложить на уроке схему инструментовки знакомой им пьесы. «Вшитые» в память синтезатора многочисленные виды автоаккомпанемента позволяют учителю облагородить звучание «легких» жанров. Дети, несомненно, получат удовольствие от исполнения песен под автоаккомпанемент  целого «оркестра» в руках учителя. Звуковой потенциал электронных инструментов поистине безграничен. Неслыханные ранее тембры уводят воображение в причудливые миры фантастики, в космическое пространство. Таким образом, синтезатор позволяет открывать интересные перспективы в различных областях музыкального воспитания и требует серьёзного педагогического осмысления. В основном синтезатор будет применяться при анализе инструментальной музыки (при показе тембров инструментов) и при обобщении тем четвертей (проведение музыкальных викторин, уроков – концертов).

Каждый педагог должен по-своему применить синтезатор на уроках музыки, придерживаясь учебных задач, музыкальных увлечений – своих и своих воспитанников. С ним каждый учитель откроет для себя новые интересные возможности в профессиональной деятельности.

