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В современном обществе все чаще можно услышать высказывания родителей о том, что дети стали более избалованными, не слушаются родителей, слишком самостоятельные. Эти высказывания находят поддержку и у педагогов, работающих с дошкольниками. Исследователи подчеркивают, что в последние десятилетия наметилась тенденция снижения у детей собственного контроля поведения, все чаще даже детям школьного возраста необходим внешний контроль за их поведением и деятельностью. Это свидетельствует о низком уровне развития произвольного поведения, волевых качеств личности.
В современной жизни главное место у детей занимают телевидение, видеоигры, там, где можно одновременно быть и героем, и злодеем, и добрым, и т.д. И поэтому дети часто путаю реальность с виртуальностью, они начинают считать, что ни перед кем, и не за что не надо нести ответственность, что бы ты не сделал. Именно это и делает виртуальный мир привлекательней и вместо целеустремленности, ответственности, активности воспитываются такие качества как пассивность, замкнутость, потребительское отношение к родителям. Это так же является одной из проблемой формирования характера у детей. 
Многие ученые, такие как Э. Берн, Л. С. Выготский, А.Н.Леонтьев и многие другие занимались изучением характера человека с целью лучшего познания его как личности, и эта проблема до сих пор осталась актуальной.

Проблему формирования произвольного поведения необходимо знать каждому человеку, а в особенности родителям ребенка и педагогам, работающим с детьми дошкольного и младшего школьного возраста. 
В связи с актуальностью проблемы мы обозначили тему нашего исследования «Особенности развития произвольного поведения в дошкольном возрасте».
Объект исследования: характер как составляющая личности.

Предмет исследования: процесс развития произвольного поведения.

Цель: Теоретически обосновать проблему формирования характера у детей дошкольного возраста и охарактеризовать особенности становления произвольного поведения у детей.
Задачи: 

1. Проанализировать понятие «характер» как важную составляющую личности. 

2. Раскрыть возрастные особенности формирования характера в дошкольном возрасте.

3. Охарактеризовать становление произвольного поведения дошкольников.

4. Описать процесс формирования волевых качеств.
5. Подобрать рекомендации по развитию произвольного поведения.
Гипотеза исследования: теоретический анализ психологической литературы по проблеме изучения характера, как важной составляющей личности, позволит:

- выделить и раскрыть возрастные особенности формирования характера;

- охарактеризовать процесс формирования волевых качеств и произвольного поведения дошкольника;

- подобрать рекомендации по развитию произвольного поведения.
Методы исследования:
1. Анализ психологической литературы по проблеме.
Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации возрастных особенностей формирования произвольного поведения и подборе рекомендаций по развитию произвольного поведения дошкольников.
Структура исследования: введение, две главы, заключение, список использованных источников.

Вывод по первой главе: мы рассмотрели понятие «характер», раскрыли особенности структуры характера и узнали, что характер - это совокупность устойчивых черт личности, определяющих отношения человека к людям и выполненной им работе. Характер формируется в течение всей жизни человека, начиная с самого рождения. Формирование характера зависит от окружающих человека людей.

Подробнее остановились на развитии волевых качеств у детей дошкольного возраста.

Узнали, что формирование характера происходит в деятельности ребенка, в его общении со взрослыми и сверстниками. Подробно рассмотрели формирование волевых качеств в дошкольном возрасте.
Вывод по второй главе: мы рассмотрели этапы формирования произвольного поведения у ребенка и узнали, что  в раннем возрасте ребенок раздражается от того, что ему говорят что делать, он проявляет негативизм. 

С 4 лет развивается контроль за своими действиями. У детей старшего дошкольного возраста слова «надо», «можно», «нельзя» становятся основой и для саморегуляции, когда мысленно произносятся самим ребенком. Это — первое самостоятельное проявление ребенком силы воли.

В дошкольном возрасте ребёнку нужна внешняя опора для регуляции своего поведения. Такой опорой является выполнение роли в игре.

В развитии самоконтроля у дошкольника выделяются две линии. К ним относятся освоение способов самопроверки и развитие потребности проверять и корректировать свою работу. Дети легче контролируют сверстников, чем себя.

Мы подобрали рекомендации по развитию произвольного поведения в дошкольном возрасте.

