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Приглашаем  к обсуждению
Использование информационно-коммуникационных технологий

на уроках русского языка в начальной школе.

Современное общество ставит перед учителями задачу развития личностно значимых качеств школьников, а не только передачу знаний. Главной компетенцией учителя начальных классов становится его обновлённая роль – роль координатора знаний, помогающего учащимся ориентироваться в безграничном море информации. 

Существует много полярных взглядов на использование компьютера на уроке, но мир новейших технологий занимает все большее место в нашей жизни, и учитель просто обязан шагать в ногу со временем. Век нынешний – век информационный.

Гуманизация образования предполагает ценностное отношение к различным личностным проявлениям школьника. Знания же выступают не как цель, а как способ развития личности. Богатейшие возможности для этого предоставляют современные информационные технологии.

Что подразумеваем под информационными технологиями?

Во-первых, это технологии, позволяющие искать, обрабатывать и усваивать информацию из различных источников, в том числе и из Интернета.

Во-вторых, это использование самого компьютера, самых различных  программ.

Компьютерные технологии на уроках русского языка в начальной школе предполагают использование на уроках компьютера и электронных ресурсов с целью оптимизации учебного процесса.

Применение ИКТ  преследует следующие цели и задачи:

1)Формирование умений работать с электронными ресурсами для поиска необходимой информации

2)Развитие коммуникативных умений

3)Практика индивидуальной и групповой работы

4)Создание электронных документов, презентаций, таблиц .

5)Предоставление обучаемому того количества информации, который является оптимальным именно для него (реализация личностно-ориентированного подхода)

6)Совершенствование культуры речи и письма.
7)Развитие творческого мышления учащихся (метод проектов)
Приемы использования ИКТ:

· Компьютерные тесты, предназначенные для контроля за уровнем усвоения знаний учащихся, использующиеся на этапе закрепления и повторения пройденного
· Электронные учебники и электронные конспекты уроков, которые имеют гиперссылки, анимацию, речь диктора, мультимедийные эффекты. 

· Создание слайдов учителем и учениками с текстовым изображением     ( при использовании программы MS Power Point)

           -    словарно-орфографическая работа; 

 -   обзор творчества поэта, писателя;  

                -    подготовка доклада о писателе, поэте ( метод проектов); 

 - изучение любого раздела языка, например :  фразеология, орфоэпия, словообразование ( при объяснении нового материала, закреплении, обобщении и контроле ЗУНов.)

Использование данных приемов позволяет добиться следующих результатов :

· Стимулирование познавательной деятельности школьников, которое достигается путем участия ребенка в создании презентаций по новому материалу, подготовке докладов, самостоятельному изучению дополнительного материала и составление презентаций — опорных конспектов, при закреплении материала на уроке;

· Способствование глубокому пониманию изучаемого материала через моделирование основных учебных ситуаций;

· Визуализация учебного материала;

· Способствование развитию творческого подхода при выполнении учебных заданий.

Из практики,  достаточно удобно представлять наглядный материал в программе  Microsoft Power Point, в которой составляются различные презентации. 
Содержание современных  информационных технологий  дает возможность для успешной реализации основной цели образования - воспитывать интеллектуально-творческих, здоровых, гармонически развитых  учащихся. 

Принципиально важным является  не только результат, но и  конкретный процесс   поиска, творения  учащимися; сознательный выбор видов деятельности; реальное использование, развитие и обогащение собственного опыта учащихся. 
Информационные технологии, оснащенные всеми необходимыми компонентами, становятся базой современного образования, гарантирующей необходимый уровень качества, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания. 
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