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Конкурс визиток «О процентах и о нас»
Сроки проведения:

1 этап: 11 октября - 21 октября 2011г.
2 этап: 25 октября - 02 ноября 2011г. 
Приветствуем вас, уважаемые участники! 

Поздравляем с началом  7-ой межрегиональной дистанционной олимпиады по математике «В лабиринте процентов»!  Приглашаем вас принять участие в первом состязании, конкурсе визиток. По традиции он начинает олимпиаду, его цель - представить свою команду, познакомиться друг с другом. В этом году в целях умножения ваших знаний, освоения новых сервисов и предварительного знакомства с предметом олимпиады решено провести первый конкурс с использованием сервисов по созданию комиксов и газет.
Приходилось ли вам в жизни встречаться с процентами?  Думаем, что да! Поэтому задание конкурса визиток - написать  небольшое  иллюстрированное сочинение под названием «О процентах и о нас», в котором нужно коротко и с юмором рассказать о своей команде и о том, что вы знаете о процентах, исходя из собственного опыта. Будет замечательно, если представляя команду, вы тоже не забудете о процентах. Не забудьте включить в сочинение приветствие участникам олимпиады. Текст сочинения нужно опубликовать в любом из сервисов по созданию комиксов и газет и проиллюстрировать его. Добавьте фотографию (коллаж) команды. Это и станет вашей «визиткой». (Выбор сервиса, конечно же, за вами).
Итак, в срок до 21 октября 2011 года вам нужно сделать следующее:
· Выбрать сервис и опубликовать в нем свое сочинение «О процентах и о нас» - визитку команды. Титульный лист (первый лист публикации) должен содержать следующее: номер и название образовательного учреждения, класс, Ф.И.О. локального координатора, название и ID-номер команды (файл «Id_doom2011.xls»). Инструкции по работе в сервисах находятся по следующим адресам (Раздел Справка/РАБОТА С СЕРВИСАМИ WEB 2.0):

http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Сервисы_создания_комиксов и http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/Сервисы_On-line_доски%2C_стенгазеты;  
· Зарегистрировать свою команду в ТолВики и оформить Личную страничку команды в ТолВики, указав следующее: номер и название образовательного учреждения, класс, Ф.И.О. локального координатора, название и ID-номер команды (файл «Id_doom2011.xls»), адрес страницы команды (визитки) в сервисе создания комиксов или газет.  
· Разместить на странице Участники проекта ДООМ В лабиринте процентов в ТолВики ссылку на Личную страничку команды. Инструкцию по регистрации и работе в wiki-среде вы найдете на странице Участники проекта ДООМ В лабиринте процентов (http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект ДООМ (Категория:Проект ДООМ 2011-2012)).;
· Направить письмо на адрес координаторов (doom@itc.tgl.ru), в теле которого  указать название и адрес страницы в сервисе, содержащей визитку команды. Тема письма: «Визитка ID_<команды>» (например, Визитка IDm0001).
До 2 ноября 2011 года:
· Оценить визитки команд своей группы (состав групп будет сформирован и направлен участникам олимпиады 25 октября 2011, после публикации работ всеми командами). Рекомендации к оцениванию смотрите в Приложении «Оценивание визиток»; 

· Направить письмо на адрес координаторов (doom@itc.tgl.ru), содержащее результат оценивания. Тема письма «Оценка визиток ID_<своей команды>» (например, Оценка визиток IDm0001).
На страницах ДООМ В лабиринте процентов в ТолВики (http://www.tgl.net.ru/wiki (раздел Проекты/Проект ДООМ (Категория:Проект ДООМ 2011-2012)) открыт раздел «Конкурсы», где будет храниться архив рассылок ДООМ. 

Скоро! 
· Начало педагогического дистанционного семинара «Способы формирования критического мышления у учащихся» 17 октября 2011 г.

Приложение «Оценивание визиток»
Оценивание конкурса визиток будет происходить в два этапа. На первом этапе работы, присланные на конкурс, оцениваются участниками ДООМ, а на втором – членами жюри ДООМ. Оценка конкурса складывается из средней оценки группы (состав групп определится к 25 октября и будет направлен на электронные адреса команд) и оценки жюри. 
Как вам оценить приветствия других команд? Посмотрите визитки (иллюстрированные сочинения «О процентах и о нас») команд своей группы. Создайте ранжированный список (список команд вашей группы, распределив  в нём места с 1 по N, где N – число команд в группе), где на первом месте будет команда, визитка которой вам понравилась более всего; на последнем – менее всего. (Список нужно будет направить координаторам олимпиады по электронной почте). За качественную аргументацию своей оценки можно получить дополнительные баллы! Далее перейдите на Личную страницу команды в ТолВики и оставьте свои комментарии по поводу визитки оцениваемой команды. (Оценивайте только визитки команд своей группы). 
Критерии, которыми можно руководствоваться при составлении ранжированного списка. 

Внимание! Запрещено указание персональных данных, таких, как адрес, телефон и т.п., а также наличие подписи под фотографиями, позволяющими идентифицировать личность.

· Соответствие теме ДООМ " В лабиринте процентов ".

· Наличие обязательных элементов содержания (номера и названия образовательного учреждения, класса, Ф.И.О. локального координатора, представления  команды, приветствия соперникам).
· Оригинальность, художественная выразительность фотографии (коллажа) команды. 

· Эмоциональность и информативность сочинения «О процентах и о нас»; 

· Соответствие текста изображениям, целостность повествования;

· Оригинальность оформления и завершённость работы (стиль).

· Соответствие языковым  нормам (учитывается орфография, пунктуация, культура речи).

· Соответствие техническим требованиям сервиса. 

Желаем всем участникам успешного старта! 

С нетерпением ждём ваших работ!
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МОУ ДПОС Центр информационных технологий, г.о. Тольятти

Web-сайт ДООM: http://www.itc.tgl.ru/wiki или http://www.tgl.net.ru/wiki 

e-mail: doom@itc.tgl.ru
тел.: (8482)327340


