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Гутова Елена Николаевна

учитель начальных классов, Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 4

Система подготовки учащихся начальной школы к олимпиадам по русскому языку и математике.
Федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения направлен на обеспечение условий для эффективной реализации и освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, в том числе обеспечение условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, - т.е  одаренных детей.
Одаренный ребенок – это особенный ребенок, и ему не всегда подходят требования стандартной образовательной системы. Для одаренных детей характерна чрезвычайная любознательность и потребность в познании, энергичность и яркая независимость. Такие дети зачастую опережают своих сверстников по уровню интеллектуального и творческого развития.
Как же построить работу, чтобы обеспечить  индивидуальное развитие всех учащихся, в том числе одарённых.  Этим вопросом я задалась 4 года назад. 

Мной была сформирована система подготовки учащихся к олимпиаде по предметам (русский язык, математика), которая включает в себя урок (на котором учащиеся получают базовые знания), внеурочную деятельность (олимпиады (дистанционные и очные), КВНы, викторины, исследовательская деятельность), индивидуальные занятия, позволяющие расширить и углубить базовые знания. 

Для проведения индивидуальных занятий разрабатываю индивидуальную программу подготовки к олимпиаде для каждого учащегося, отражающую его специфическую траекторию движения от незнания к знанию, от практики до творчества

Важным направлением внеурочной деятельности по предмету является исследовательская работа. Развитие исследовательского компонента у учащихся является первым шагом в овладении ими методологии научного познания. Ученики, которые занимаются исследованиями, разрабатывают свои методы исследования, сопоставляют данные первоисточников, творчески анализируют свои исследования и делают выводы. 
Экспресс-исследование предполагает массовое кратковременное участие детей разных по своему уровню развития. Использую в 1-2 классах. Долговременные исследования провожу в 3-4 классах.

Основной формой организации учебного процесса в школе является урок традиционный или  нетрадиционный. Очень важно его содержание и формы работы, которые должны быть направлены на дифференциацию и индивидуализацию работы. Мои уроки включают в себя работу в парах, группах с использованием деятельностного и проблемного методов. 

Групповую работу ставлю во главу угла. Ведь именно в процессе такой формы работы  консолидируются силы и возможности разных групп учащихся. Состав группы непостоянный, он подбирается с учетом того, чтобы с максимальной эффективностью для коллектива могли реализоваться учебные возможности каждого члена группы, в зависимости от содержания и характера предстоящей работы.

 Организационная структура групповых способов обучения может быть комбинированной, т.е. содержать в себе различные формы: групповую (когда один обучает многих), парную, индивидуальную. 
Соединять детей в группы надо с учётом их личных склонностей:

· Самому «слабому» ученику нужен не столько «сильный», сколько терпеливый и доброжелательный партнёр.

·   Упрямцу полезно помериться силами с упрямцем.

·   Двух озорников объединять опасно, но при тактичной поддержке именно в таком взрывоопасном соединении можно наладить с такими детьми доверительный контакт.

·   Самых развитых детей не следует надолго прикреплять к «слабеньким», им нужен партнёр равной силы.

·   По возможности лучше не объединять детей с плохой самоорганизацией, легко отвлекаемых, со слишком разными темпами работы. 
Для срабатывания групп нужно 3 – 5 занятий. Поэтому часто детей не пересаживаю. Но закреплять единый состав группы, скажем, на четверть, тоже не рекомендуется: дети должны получать опыт взаимодействия  с разными партнёрами. 

На примере материала урока русского языка, предлагаю познакомиться с групповой работой, направленной на подготовку учащихся к олимпиадам. Ни для кого не секрет, что структура олимпиадных работ включает в себя задания из всех разделов русского языка. 

Начать работу в группах можно  с задания «Угадай слово по его описанию». Детям предлагается три описания-«подсказки»:
- В старославянском языке это слово имело значение «подходящий по качеству, большой, крепкий, вошедший в добу (пору)». 
-Родственным этому слову является слово доблесть. 
-Только человек с большой буквы способен творить это! Правильно – добро.

Я предлагаю группам поработать с этим  словом.

1 группа – объяснить лексическое значение слова, проверить себя с помощью словаря 

2 группа – подобрать синонимы и антонимы к слову добро.

3 группа – вспомнить фразеологические обороты, пословицы, в которых встречается слово «добро», или однокоренные слова

4 группа – определить сколько раз встречается звук [д] в предложении: 

Добрый доктор Айболит, он под деревом сидит.(2 раза)

5 группа – найдите лишнее слово и обоснуйте ответ
Подобреть, добренький, подобраться добряк, доброта, подобревший.

6 группа – составьте словосочетания, согласуя прилагательное с существительными

Добрый (душа, глаза, кофе, вести, день, жюри, молодец, утро)

7 группа – составьте предложение со словом добро, так чтобы все слова в этом предложении начинались с буквы д.

8 группа - родственным прилагательному добрый являются слова сдоба – «молоко, масло, яйца и другие добавки, добавляемые в тесто». Почему? Дайте письменный ответ.

По окончании работы представитель от группы выступает с информацией, подготовленной группой по заданию. Дети обсуждают услышанное, задают друг другу вопросы.
Подготовка к математической олимпиаде тоже начинается с работы на уроке. В содержание практически каждого урока должны входить или арифметические ребусы, или логические задачи, или задания на разрезание и составление фигур, или другие упражнения на сообразительность.
Хочу перечислить некоторые задания для развития одаренных детей:

-задания для проведения разминки (составление логических цепочек, выявление закономерностей и т. д.);

-задания для развития памяти и  внимания;
-задания для развития логического мышления (задачи повышенной сложности);

 -задания для развития воображения

При решении нестандартных задач использую следующие этапы:
1 ЭТАП. Самостоятельная работа (дети пытаются самостоятельно решить задание наступление инсайта- озарения.)
2 ЭТАП. «50/50» (Частичная помощь учителя - дополнительный вопрос, намек, напоминание прошедшей темы).
3 ЭТАП. «Помощь друга» (Объяснение одноклассниками или учителем и совместное решение).
В нашем классе стали уже традицией классные олимпиады, которые проводятся 2 раза в год. Особенностью этих олимпиад является то, что в них принимают участие абсолютно все учащиеся класса.
Такая система занятий целенаправленно готовит детей к успешному участию в олимпиадах (уже в трёх выпусках подряд учащиеся моего класса становятся победителями и призёрами  районной и городской олимпиад по русскому языку и математике).

e-mail-gutowa.l@yandex.ru
