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Особенности адаптации студентов колледжа к практической деятельности в процессе профессиональной практики
Для студентов, получающих образование в нашем колледже, трудовая деятельность начинается еще в процессе обучения, так как необходимые ключевые и профессиональные компетенции, необходимые в конкретной специальности, формируются на теоретических и практических занятиях, а также в процессе производственной (профессиональной) практики.

Сегодня одним из  актуальных вопросов, который возникает в практической подготовке будущих специалистов, является адаптация студентов к практической деятельности в процессе профессиональной практики.

Актуальность данного вопроса подтверждают исследования многих ученых, которые  считают, что одним из важнейших требований сегодняшнего дня к профессионально-практической деятельности является адаптация студента к постоянно меняющимся условиям производства и общественным отношениям. 

Профессиональная практика является важной составной частью профессиональной подготовки будущих специалистов. Задачей производственных практик является обеспечение формирования у студента профессиональной адаптации к производству, школе, детскому саду, организации (учреждению, предприятию) и.т.д. и в связи с этим возникает вопрос, что необходимо сделать нам, как осуществить процесс практической подготовки для того, чтобы процесс адаптации будущих специалистов прошел успешно?

Необходимо отметить, что адаптация направлена на реализацию двуединой цели:

1. Адаптацию выпускников к статусу современного специалиста;

2. Адаптацию к социально-производственным условиям конкретного учреждения.

Когда мы выходим на практику в базовые учреждения, студенты взаимодействуют с новой для него социальной средой - ОУ, организацией, предприятием, поскольку, именно там происходит превращение студентов в будущих специалистов. 

Адаптация не сводится к простому «приспособлению». Молодой специалист, рассматривается одновременно в качестве субъекта, и объекта адаптационного процесса. 

Таким образом, процесс адаптации – это двусторонний процесс, так как не только организация воздействует на студента - практиканта, но и сами члены той или иной организации испытывают воздействие с его стороны. Все это для того, чтобы в максимально возможной степени помогло выпускнику в его профессиональном становлении.

Разные категории будущих специалистов адаптируются по-разному, у каждой из групп есть своя специфика, поэтому важно знать, что во временной структуре адаптации будущих специалистов выделяют

три периода или этапа:

	начальный    -   это период включения будущего специалиста в структуру учреждения
	основной      -      это освоение и закрепление его в этой организации (средняя степень адаптации)
	заключительный                           

достигается двуединая цель адаптации (высокая степень адаптации)


В процессе прохождения практики студенты проходят первый период адаптации, ее успешности способствуют:
1. Задания,  направленные на изучение базы практики, специалистов, работающих там, знакомятся с условиями, нормами и правилами поведения.

2. Профессиональные задачи, направленные на  формирование ключевых и профессиональных компетенций и.т.п.
3. Процессы анализа и самоанализа  особенностей формирования профессионально-значимых качеств личности,  сформированности  у студентов профессиональных компетенций. 

В современных условиях меняется содержательная сторона понятия профессиональная адаптация. Если раньше работодатель требовал наличия знаний и умений выпускника в области профессиональной деятельности (в большей степени нужны были исполнительские функции), то сегодня приоритетным является:

· Грамотно решать профессиональные задачи;

· Моделировать будущую профессиональную деятельность (от целеполагания до анализа результатов);

· Принимать решения в нестандартных производственных ситуациях, требующих дополнительных навыков и особых личностных качеств;

· Ставить и добиваться поставленной перед собой цели в профессиональной деятельности, быть лидером.
Именно эти качества по оценкам работодателей сокращают срок адаптации молодых специалистов к исполнению трудовых функций на высоком уровне.

Движущей силой профессиональной адаптации является борьба с трудностями, постоянно возникающими противоречиями между требованиями колледжа и базы практики, требованиями колледжа, базы практики и возможностями студента.
Поэтому, на наш взгляд, студенту необходимо больше предоставлять свободы, самостоятельности, учить проявлять инициативу. Очень важно, чтобы студенты могли презентовать себя, показать свои сильные стороны, чтобы работодатель заметил и пригласил на работу. 
Таким образом, в ходе учебно-профессиональной деятельности в процессе профессиональной практики студент овладевает профессиональными компетенциями с целью достижения необходимого профессионального уровня, приходят в соответствие профессиональные намерения личности и требования со стороны профессии, т. е. происходит адаптация к профессиональной деятельности.

