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В настоящее время в подготовке спортсменов высокого класса большая роль принадлежит системе отбора перспективных и талантливых юных спортсменов.


Практика занятий спортивной гимнастикой показывает, что недостаточная эффективность работы в большинстве случаев является следствием неудачного отбора занимающихся. В результате в спортивных школах происходит большой отсев занимающихся, вызванных отсутствием роста их индивидуальных спортивных показателей и достижений. В последнее время проблема отбора спортсменов привлекает учёных и практиков. Постоянно растущие нормативы специальной физической подготовки и усложнение техники выполнения упражнений делают данную тему актуальной и значимой.

Цель исследования: изучить систему массового отбора детей 5 – 7 лет в группы начальной подготовки по спортивной гимнастике.

Гипотеза: предполагается, что проведение массовых соревнований среди ДОУ по программе «Юный гимнаст» позволит повысить эффективность отбора детей в группы начальной подготовки по спортивной гимнастике и привлечёт к занятиям большее число желающих.


Задачи исследования:
1. Изучить положение о лично-командных соревнованиях среди ДОУ по программе «Юный гимнаст» для детей 5 – 7 лет.

2. Изучить систему тестов для проведения массового отбора в группы начальной подготовки по спортивной гимнастике по результатам соревнований «Юный гимнаст»

3. Определить эффективность отбора в группы начальной подготовки по результатам массовых соревнований «Юный гимнаст»


Методы исследований:

1. Изучение и анализ литературных источников.

2. Педагогическое наблюдение.
3. Педагогический эксперимент.

4. Опрос.

5. Методы математической статистики.

Педагогический эксперимент проводится на базе КСДЮСШОР-3 ЦФиС ОАО АвтоВАЗ по спортивной гимнастике в течение 2010-2011 годов. В эксперименте приняли участие дошкольники – мальчики и девочки 5 – 7 лет. 
В 2010 году в тестах в виде соревнований «Юный гимнаст» принимали участие 150 детей из 15 детских садов, в 2011 году – 184 ребенка из 23 садиков.
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На основании рекомендаций специалистов была изучена батарея  тестов для проведения соревнований «Юный гимнаст», которая в дальнейшем была несколько видоизменена. В 2006 году соревнования проводились по 9 тестам, (бег на 20м; подтягивания в висе на перекладине; поднимании ног в висе на гимнастической стенке; сгибание – разгибание рук  из упора лежа; мост; «Шпагат», наклон вперед стоя ноги вместе; определение устойчивости вестибулярного аппарата). В 2007 году тест на координацию был исключен из программы соревнований как неинформативный. По выше перечисленным показателям определялась пригодность детей к занятиям спортивной гимнастикой.

Анализируя итоги соревнований личного и командного первенства,

можно заключить, что в командах-призерах соревнований 2010 года дети имеют примерно одинаковый уровень подготовленности, тогда как в командах, не вошедших в число призеров, имеются отдельные дети, пригодные по своим физическим качествам к занятиям спортивной гимнастикой.


При опросе специалистов дошкольных образовательных учреждений, осуществлявших подготовку дошкольников к соревнованиям по критериям указанным  в положении, было выявлено, что при отборе в команду на участие в соревнованиях специалисты команд-призеров при прочих равных условиях предпочтение отдавали так же детям с небольшим ростом и весом. Количество баллов, набранное командой-победительницей 498 из  720 возможных, что составило 69,2% от 100%. Полагаем,  что такой уровень подготовки команды можно признать высоким. Анализируя индивидуальные результаты, можно считать, что 8 детей из 10 этой команды  могут быть зачислены в группу начальной подготовки по спортивной гимнастике. По итогам индивидуальных соревнований 44,5% от общего числа детей, принявших участие в соревнованиях пригодны к занятиям спортивной гимнастикой по результатам контрольных испытаний. В 2007году количество набранных баллов команды-победительницы 328 из 540 возможных баллов, что составило 70,8% от 100%.Опрос специалистов, осуществлявших подготовку команд, показал следующее: во всех дошкольных образовательных учреждениях ведется регулярная  физкультурно-оздоровительная работа, а так же специальная подготовка по указанным тестам.

Анализируя индивидуальные результаты, можно заключить, что 6 детей из 8 из команды-призеров могут быть зачислены в группы начальной подготовки по спортивной гимнастике, что говорит о том, что специалистами правильно был произведен первоначальный отбор детей  в команды для последующих занятий в секции спортивной гимнастики с учетом физического развития, уровня физической подготовленности и морфофункциональных особенностей детей 5-7 лет.

По итогам соревнований 2011 года более 56 баллов от 80 возможных -70% от 100% набрали 82 человека. Из максимально возможных 80 баллов среди девочек лучший результат составил 74,3 балла, среди мальчиков – 73,5 балла. Таким, образом, девочки того же возраста лучше справляются с заданием, чем мальчики. 44,9% от общего числа детей, принявших участие в соревнованиях пригодны к занятиям спортивной гимнастикой по результатам контрольных испытаний.

На основании статистических сведений мы предприняли попытку оценить эффективность системы отбора детей через массовые соревнования среди дошкольных учреждений по программе «Юный гимнаст». 

Из числа детей, приглашенных на занятия по результатам соревнований «Юный гимнаст» были зачислены в школу 56 детей в 2006 году и 74 ребенка в 2011году, отсев среди этих детей составил в 2010 году 5 человек, в 2011 году 6 человек.

Таким образом,  прошедшие соревнования являются достаточно эффективным средством привлечения детей к занятиям спортивной гимнастикой. На основании проведенных исследований и полученных результатов, можно заключить, что проведение массового отбора посредством проведения соревнований по разработанным тестам является достаточно эффективным и может использоваться в практической деятельности. 
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