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Уважаемые участники проекта 

Profi-Quest «Выбор – Профессия – Успех»!

I этап регионального образовательного проекта Profi-Quest «Выбор - Профессия – Успех» по срокам, указанным в  Положении о проекте завершается 28 декабря. Нас собралось более 135 команд из 59 населенных пунктов Самарской области.  
Все команды работали на совесть, продемонстрировали свою осведомленность в проблеме профессионального выбора, желание учиться и умение работать в коллективе. Но, как известно, творческий процесс, дорогие участники, остановить невозможно :-) И это здорово!

Члены жюри предварительно познакомились со всеми Вашими работами (как размещенными на портале Открытый урок и в ТолВики, так и присланными координаторам проекта по электронной почте).  Не секрет, что подводить итоги такого творческого проекта – дело отнюдь нелегкое. Именно к этому увлекательному и напряженному процессу – окончательной оценке Ваших конкурсных работ первого этапа проекта члены жюри приступят 11 января. 

А пока… Пока «на дворе» новогодние праздники у ВСЕХ без исключения участников проекта есть возможность провести «работу над ошибками». Ведь сама технология проведения проекта для большинства команд  была новой, незнакомой, мы все только учились на первом этапе и, конечно же, допускали досадные ошибки. 

Итак, основные ТИПИЧНЫЕ недостатки, или, скорее, ТИПИЧНЫЕ «технические тонкости», которые можно легко исправить и  тем самым СЕРЬЕЗНО повлиять на конечный результат, ведь соревнование есть соревнование, и жюри выберет сильнейших!

Ошибка 1. Заявка на участие.  

К нашему большому сожалению из каких-то соображений или технических сложностей целый ряд команд начали УСПЕШНО и В СРОК работать в проекте, но, УВЫ, или совсем не прислали своих заявок организаторам, или прислали свои заявки гораздо позже указанных сроков! У нас нет оснований не считать эти команды участниками проекта, но при этом возникают две проблемы:
1. команда не знает свой ID
2. команда не получает рассылку
Исправляем ошибку.

А) Если Ваша команда ещё не выслала заявку, а в проекте уже участвует – срочно пришлите заявку организаторам проекта, выслав письмо на ОБА адреса (web@itc.tgl.ru И inn4631@yandex.ru)  до 30 декабря 2008 г..
Б) Если команда не указала или неверно указала свой ID –  исправьте (смотрите «Ошибка 2»)

В) Если команда не получает рассылку – вышлите организаторам свой адрес электронной почты на ОБА адреса организаторов (web@itc.tgl.ru И inn4631@yandex.ru)  до 30 декабря 2008 г., написанный БЕЗ ОШИБОК. В письме ОБЯЗАТЕЛЬНО укажите название и ID команды. 

Ошибка 2. ID команды.  

ID (идентификационные номера команд) необходимо ВНИМАТЕЛЬНО посмотреть в файле  id_pq1.xls, который прикреплен данному письму, копия файла находится на странице Конкурсы в ТолВики:
(http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D1%8B_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B0_Profi-Quest)

Это ОЧЕНЬ важно! Члены жюри «узнают» (идентифицируют) Вашу команду именно по ID. Не забывайте, что из одного образовательного учреждения может работать в проекте две и более команды, одинаковые названия есть у нескольких команд. Но! ID уникален. 

Исправляем ошибку.

Если Вы не указали ID команды, или указали неверный ID – исправьте: 
А) В визитной карточке на портале Открытый урок войдите в режим редактирования своей страницы и ИЗМЕНИТЕ номер в окне ID команды.
Б) в портфолио на ТолВики войдите в режим редактирования личной страницы участника и ПЕРВОЙ СТРОЧКОЙ напишите еще раз название своей команды и ПРАВИЛЬНЫЙ ID.
 Ошибка 3. Категория в ТолВики  

 Для того, чтобы и организаторы проекта, и члены жюри, и участники смогли увидеть работы Вашей команды, размещенные в ТолВики, необходимо в каждой статье указать Категорию проекта. До тех пор, пока команда не укажет категорию – статья на главной странице проекта 

(http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/%D0%9A%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%8F:%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82_Profi-Quest)

отображаться не будет!
Исправляем ошибку.

Войдите в режим редактирования своих статей и у КАЖДОЙ статьи (Каждая команда создала ДВЕ статьи в ТолВики: портфолио и исследование «Мир профессий) укажите категорию [[Категория:Проект Profi-Quest]]. После этого не забудьте кликнуть на кнопку «Записать страницу».
Ошибка 4. Пересылка работ.

На сегодняшний день организаторы получили не все работы команд. Какие именно работы, и от каких команд они получены – смотрите в файле  id_pq1.xls, который прикреплен к данному письму, а также находится на странице Конкурсы в ТолВики: 
(http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D1%8B_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B0_Profi-Quest)

В файле id_pq1.xls голубым цветом обозначены работы команд, к которым обеспечен доступ организаторам проекта и членам жюри. То есть, в соответствующем столбце (визитка, портфолио,  "Мир профессий") цветом отмечены те команды, которые либо разместили свои работы в интернет, либо выслали их координаторам по электронной почте. 

Исправляем ошибку.
Если работы Вашей команды не отмечены «цветом» как полученные организаторами – повторите отправку своих писем с конкурсными работами на ОБА адреса организаторов проекта (web@itc.tgl.ru И inn4631@yandex.ru).

Ошибка 5. Структура визитки, портфолио и исследования

В работах некоторых команд не соблюдены технические требования, указанные в рассылке. Например:

* отчет об исследовании «Мир профессий» представлен несколькими файлами, причем высланными с разных адресов;

* или отчет размещен на основной странице «Мир профессий»

(http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/%D0%9C%D0%B8%D1%80_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B9)

* в визитке не указано название образовательного учреждения, которое представляет команда;

*  указано неправильное название статьи команды;
* и многие другие….

Исправляем ошибку.
Ещё раз внимательно прочитайте рассылки по проекту. Исправьте свои работы в соответствии с содержательными и техническими требованиями. Если Вы по какой-либо причине не получили рассылки  - ознакомьтесь с материалами на странице Конкурсы

(http://www.tgl.net.ru/wiki/index.php/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D1%8B_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B0_Profi-Quest)
А именно!
Оформляем визитные карточки команд и портфолио:

*Рекомендации по содержанию и оформлению визиток и портфолио. 

*Инструкция по созданию портфолио и работе в wiki-среде. 

*Инструкция по созданию визитки команды на сайте Открытый урок. 

*Идентификационные номера команд. 

Конкурс исследований «Мир профессий»:
* Материалы к конкурсу исследований «Мир профессий». 

*Инструкции по технологии размещения материалов конкурса исследований «Мир профессий». 

Внимание! 
· Ошибки 2 – 5 могут быть исправлены ТОЛЬКО до 10 января. 
Команда также может внести изменения в файл отчета об информационном исследовании «Мир профессий», высланный ранее организаторам по электронной почте (в формате MS Word). В этом случае необходимо прислать письмо до 10 января 2008 года на  ОБА адреса организаторов проекта (web@itc.tgl.ru И inn4631@yandex.ru). Тема письма: Повторно pq_p (IDкоманды). Название файла: pq_p (IDкоманды).doc
Надеемся, что исправление перечисленных выше ошибок (вызванных незнанием "технических тонкостей"!) никого не испугает и не станет помехой к дальнейшему участию в проекте. 

А главное, не бойтесь ТВОРИТЬ! Не бойтесь творить и в своих визитках, и в портфолио, и в отчете об исследовании. Это ваша территория творчества. Ведь не зря же мы называем ресурс ТолВики в нашем проекте «творческой лабораторией».
С организаторами можно связаться по адресам: web@itc.tgl.ru 

inn4631@yandex.ru 
Желаем всем творческих успехов и удачи!!!
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Министерство образования и науки Самарской области

Фонд "Развитие общественных связей"

МОУ ДПОС Центр информационных технологий, г.о. Тольятти

Web-сайт проекта: http://www.o-urok.ru 

e-mail: web@itc.tgl.ru
тел.: (8482)223798

