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В настоящее время уровень нравственного развития студентов значительно снизился, что негативно сказывается на нравственной позиции общества. 

Анализ процесса обучения будущих специалистов педагогического профиля в колледже показывает, что нравственному образованию уделяется недостаточное внимание, как для специалиста педагогической профессии, так и для воспитателя, наставника подрастающего поколения. Это проявляется в недооценке значимости усвоения нравственных понятий и норм поведения. При отсутствии этих норм у студентов, система подготовки специалиста будет бессмысленна, т. к. хорошо подготовленный, образованный, интеллектуально развитый, но безнравственный выпускник не сможет стать профессионалом. И более того, будет профессионально непригоден.
Актуальной задачей науки и практики является обеспечение  образования кадрами нового поколения педагогов, представляющих российскую культуру на высоком уровне духовности и нравственности. Педагогу отводится особая роль, поскольку личность взрослого – «мощный фактор развития личности ребенка». Освоение ребенком нравственных норм и правил осуществляется через педагога, его личность, его культуру и его нравственную позицию. Поэтому, с целью продуктивного взаимодействия, развития личности студентов – будущих педагогов, проявления активной нравственной позиции, в образовательный процесс  необходимо внедрять  информационно-коммуникационные технологии, интерактивные методы и приемы обучения. Это могут быть: деловые, ролевые, организационно-деятельностные игры, дискуссии, дебаты, мозговые атаки, круглые столы,  анализ конкретных ситуаций. 
Активное внедрение в научную практику игровых методов, направленных на поиск новых форм социальной организованности и культуры взаимоотношений, необходимо для нравственного воспитания студентов.

Деловая игра как метод нравственного воспитания  воспроизводит взятые из действительности ситуации, что позволяет исследовать нравственные качества человека в условиях, максимально приближенных к жизненным. Признаком игры является наличие имитационной модели нравственного воспитания.

     Нравственные повельённые ролевые игры проводятся в помещении, в них возможно моделирование значительных по протяженности территорий и процессов нравственного воспитания. Желательно наличие антуража и соответствующего снаряжения. Для этих игр необходимо присутствие ведущих, регулирующих ход игры. 

    Организационно - деятельностные игры  применяются в качестве инструмента коллективного поиска оптимальных, содержащих инновационные компоненты решений сложных проблем нравственного воспитания в реальных условиях различных учреждений. Решение проблемы и составляет предмет этой игры.

Таким образом, использование игровых методов нравственного воспитания положительно влияет на формирование нравственной позиции будущих специалистов системы образования. 
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