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В связи с внедрением в систему среднего профессионального образования стандартов третьего поколения программа общеобразовательного цикла (10-11 класса), изучаемая в школе в течение двух лет, реализуется в колледже за один год. Поэтому на изучение учебной дисциплины «Литература» отводится 195 часов, что намного меньше, чем в средней общеобразовательной школе (по сравнению с ФГОС СОО: 

-10 класс – 102 ч (базовый уровень), 136ч (углубленный уровень);  -11 класс – 102 ч (базовый уровень), 136 ч (углубленный уровень). [7]. 
Литература – базовая учебная дисциплина, формирующая духовный облик и нравственные ориентиры молодого поколения. Ей принадлежит ведущее место в эмоциональном, интеллектуальном и эстетическом развитии студента, в формировании его миропонимания и национального самосознания, без чего невозможно развитие  нации в целом.[6]. Так как студенты получают общеобразовательную подготовку, то и цель изучения предмета «Литература» остается та же: «Воспитание человека с глубоким гуманистическим и демократическим мировоззрением, самостоятельным мышлением, с развитым чувством национального и личного самоуважения, человека, чуткого к социальному полифонизму жизни, гражданина и патриота, способного восприятие красоты превратить в жизненный стимул нравственного самосовершенствования, интеллектуального и духовного развития.[5]. 
Основное общее образование в современных условиях призвано обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся на основе приобретения ими компетентностного опыта в сфере учения, личностного развития, ценностных ориентаций. Это предопределяет направленность целей обучения на формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самоопределению в информационном обществе, ясно представляющей свои потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути.

В основе содержания обучения литературе лежит овладение студентами следующими видами компетенций: предметной, коммуникативной, организационной и общекультурной. Формирование компетенций ведется посредством использования педагогических приемов. Педагогические приемы – это основа успешного обучения и способность учителя постоянно совершенствовать современный урок, находить новые подходы в обучении учащихся, позволяющие повышать познавательный интерес к изучаемому предмету и качество знаний учащихся [6].
Рассмотрим формирование основных компетенций посредством использования некоторых современных педагогических приемов на примере изучения темы: «Творчество Ф.М. Достоевского».
Под организационной компетенцией понимается сформированность умения самостоятельно находить и присваивать необходимые студентам новые знания. Формируются следующие образующие эту компетенцию умения: самостоятельно ставить учебную задачу (цель), разбивать её на составные части, на которых будет основываться процесс её решения, анализировать результат действия, выявлять допущенные ошибки и неточности, исправлять их и представлять полученный результат в форме, легко доступной для восприятия других людей. При формировании данной компетенции возможно использование педагогического приема «эмоциональное вхождение в урок». Преподаватель начинает урок с «настройки». Например: «Из букв, входящих в слова «Федор Михайлович Достоевский», составьте другие слова». Получаются слова:  «род», «лик», «молитва», «мрак», «хаос», «сила», «арест», «идеал», «раскол» и другие, которые дают возможность акцентировать внимание на нелегкой судьбе  писателя при  изучении его биографии. Также возможна работа с портретами Ф.М. Достоевского, высказываниями современников о нем[4;233].
Предметная компетенция воспринимается как осведомлённость студентов о системе основных теоретико-литературных понятий и овладение необходимыми предметными умениями. Формируются следующие образующие эту компетенцию умения: осознанное творческое чтение; анализ и интерпретация произведения; составление планов и написание отзывов; проектная деятельность. Педагогический прием «интеллектуальная рефлексия» способствует осмыслению помех и затруднений при формировании предметной компетенции, выступает в качестве одного из основных механизмов развития мышления, сознания и учебной деятельности. Возможно использование «кластера» (фиксации системного понятия с взаимосвязями в виде)




по рассказу преподавателя о жизни и творчестве Ф.М. Достоевского с использованием информационно-коммуникационных технологий [2;83]. А в заключение урока действенно использование «синквейна»- составления четверостишия по схеме: 
первая строка – понятие, выраженное существительным, 
вторая строка – описание двумя прилагательными (причастиями), 
третья строка – 4 значимые слова, выражающие отношение к понятию, четвёртая строка – слово-синоним понятию, обобщение или расширение смысла. Например:

«Достоевский.

Великий и гуманный,

Страдает, ищет, разгадывает.

Он дает мне больше, чем любой мыслитель.
Титан мысли».

Коммуникативная компетенция – то умение ясно и чётко излагать свои мысли, строить аргументированные рассуждения, вести диалог, воспринимая точку зрения собеседника и в то же время подвергая её критическому анализу, отстаивать (при необходимости) свою точку зрения, выстраивая систему аргументации. Формированию данной компетенции способствует использование групповых технологий. Например:
1 группа. Вы редактор издательства серии книг «Жизнь замечательных людей». Какие аргументы и факты биографии писателя вы бы привели, чтобы убедить редакционный совет издать книгу серии о Ф.М. Достоевском?
2 группа. Создание центонов. Тема: «Чем ценен Достоевский в России?»
3 группа. Нарисовать портрет писателя по высказываниям современников. [1;102].
Общекультурная компетенция предполагает наличие знаний  у студентов  о литературе как элементе общечеловеческой культуры, её месте в системе других наук, а также её роли в развитии представлений человечества о целостной картине мира. Формируются следующие образующие эту компетенцию представления: об уровне развития литературы на разных исторических этапах; о высокой значимости литературы с точки зрения создания и развития культуры человечества, а также о важной роли литературы с точки зрения формировании таких важнейших черт личности, как моральное сознание и осознанное, ответственное отношение к собственным поступкам и др. При формировании этой компетенции действенным приемом является  создание проблемной ситуации: «Ф.М. Достоевский  считал, что «красота спасет мир», а А.С. Пушкин в «Сказке о Золотом петушке» и не только в ней показал, что красота может и погубить мир.  Так кто же прав: Достоевский или Пушкин? Красота спасет или разрушит мир? От кого это зависит?»[3; 249].

Таким образом, в рамках одного урока формируются основные компетенции посредством использования современных педагогических приемов. Выбор приема зависит, в первую очередь, от творчества преподавателя или, как сказал Л.Н. Толстой: «Лучшая методика та, которой вы владеете».
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