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Компьютерная графика — область деятельности, в которой компьютеры используются как инструмент для синтеза (создания) изображений, так и для обработки визуальной информации.
История развития компьютерной графики началось уже в 40х годах 20 века. 
В начале своей истории (эра до персональных компьютеров). Графикой занимались только при выводе на принтер. 

В середине 80-х вначале 90-х появляется технология Multimedia (Мультимедиа). К графике добавились обработка звука и видеоизображения, появилась анимации и возможность выводить цветное изображение, общение пользователя с компьютером расширилось.
В Начале 90-х гг. – появление графики нашего дня VirtualReality появились датчики перемещения, благодаря которым компьютер меняет изображения при помощи сигналов посылаемых на него. Появление стереоочков (монитор на каждый глаз), благодаря высокому быстродействию которых, производится имитация реального мира.
Различают четыре  вида компьютерной графики. Это растровая графика, векторная графика, фрактальная графика и трехмерная графика.  Они отличаются принципами формирования изображения при отображении на экране монитора или при печати на бумаге.
Базовым элементом растрового изображения или иллюстрации является точка. При условии, что картинка находится на экране, точка называется пикселем. Каждый из пикселей изображения обладает своими параметрами: цветом и расположением на холсте. Разумеется, что чем меньше размеры пикселей и больше их количество, тем лучше выглядит картинка.  Основная проблема растрового изображения – это большие объемы данных. Второй недостаток растровой графики – необходимость увеличить картинку для того, чтобы рассмотреть детали. Кроме того, при сильном увеличении происходит пикселизация изображения, то есть разделение его на пиксели, что в значительной степени искажает иллюстрацию 
Элементарной составляющей векторной графики является линия. Естественно, что в растровой графике тоже присутствуют линии, однако они рассматриваются как совокупность точек. А в векторной графике все, что нарисовано, является совокупностью линий. Этот тип компьютерной графики идеален для того, чтобы хранить высокоточные изображения, такие как, например, чертежи и схемы. Информация в файле хранится не как графическое изображение, а в виде координат точек, с помощью которых программа воссоздает рисунок компьютерной графики. 
Фракталом называется рисунок, состоящий из одинаковых элементов. Большое количество изображений являются фракталами. К примеру, снежинка Коха, множество Мандельброта, треугольник Серпинского, а также «дракон» Хартера-Хейтчея. Фрактальный рисунок можно построить либо с помощью какого-либо алгоритма, либо путем автоматического создания изображения, которое осуществляется путем вычислений по заданным формулам. Модификация изображения происходит при внесении изменений в структуру алгоритма или смене коэффициентов в формуле. Главным преимуществом фрактальной графики является то, что в файле изображения сохраняются только формулы и алгоритмы. 

3D-графика, или трехмерная графика, изучает методы и приемы создания объемных моделей объектов, максимально соответствующие реальным. Подобные изображения можно рассмотреть со всех сторон. компьютерная графика информатика Гладкие поверхности и разнообразные графические фигуры используются с целью создания объемных иллюстраций. С их помощью художник создает сначала каркас будущего объекта, а потом поверхность покрывают такими материалами, которые визуально похожи на реальные. Далее делают гравитацию, осветление, свойства атмосферы и прочие параметры пространства, в котором находится изображаемый объект. Затем, при условии, что объект движется, задают траекторию движения и его скорость. 

Область применения компьютерной графики не ограничивается одними художественными эффектами. Во всех отраслях науки, техники, медицины, в коммерческой и управленческой деятельности используются построенные с помощью компьютера схемы, графики, диаграммы, предназначенные для наглядного отображения разнообразной информации.
 Графический редактор – это специальная программа, предназначенная для просмотра и обработки изображений на компьютере. Впервые представление данных в графическом виде на компьютере было реализовано в 50-х годах прошлого века.
К основным функциям графических редакторов можно отнести - создание рисунка. Изображение в редакторе может создаваться как вручную, так и с использованием особых инструментов (штампов, кривых и т. д.). Преобразование уже готового изображения. Фотографии и картинки можно перемещать, поворачивать и масштабировать. Также такие программы предоставляют возможность работы с отдельными частями изображения. К примеру, обычно бывает доступной такая функция, как удаление фрагмента изображения. Картинки также можно копировать как полностью, так и частями, а еще склеивать и раскрашивать. Ввод текста в картинку. Пользоваться при этом обычно можно самыми разными шрифтами - как современными, так и стилизованными «под старину». Работа с внешними устройствами. Нарисованное или отредактированное изображение при желании можно распечатать на принтере, не выходя из программы. Разумеется, файл можно сохранить в любую папку на жестком или внешнем диске.

Первый  редактор, про который нужно упомянуть в этой статье - это Paint, с ним наверняка сталкивались все владельцы Windows.
Растровый редактор  Paint – однооконный растровый редактор, имеющийся практически на каждом домашнем компьютере. Большую часть окна этой программы занимает область рисунка. Набор инструментов в Paint расположен слева. Программа позволяет осуществлять свободное рисование, масштабировать картинки, изменять их цвет, стирать ненужные детали, а также практически в один клик отменять все эти действия.
Растровый редактор GIMP это один из самых мощных графических редакторов. Программа обладает огромным функционалом. Помимо рисования, вы можете использовать ее для того, чтобы редактировать фотографии, разрезать макеты для веб-сайтов и т.д. также данное ПО находится в свободном распространении, т.е. бесплатное. Первоначально получила распространение среди любителей ОС Linux. Сейчас доступна и для Windows. По возможностям приближается к AdobePhotoshop.
Растровый редактор  AdobePhotoshop – программа является лидером в области графических программ и самый популярный профессиональный редактор растровой графики. Его область – это обработка готовых изображений, таких как отсканированные фотографии. Последние версии уже дополнены компонентом для работы с web-графикой. Вместе с другими программами фирмы Adobe он может составить интегрированный пакет дизайнерских программ, способный удовлетворить самые требовательные запросы.
Векторный графический редактор – это программа, предназначенная для создания изображений высокой точности. Это могут быть, к примеру, чертежи или схемы. Такие картинки отличаются гораздо большей четкостью, чем растровые. Все элементы векторного изображения описываются математически. Поэтому увеличение такой картинки может выполняться абсолютно без потери четкости. Однако такой реалистичности изображения, как растровый редактор, векторный обеспечить не может.
Векторный графический редактор Inkscape. Превосходная программа для рисования на русском языке. Разработчики создали понятный на интуитивном уровне интерфейс. На левой панели можно заметить полный набор инструментов (кисточки, ручки, карандаши и т.д.), на верхней — параметры для инструментов, а внизу находится палитра. Все обозначено стандартными, понятными каждому иконками. Но то, что у программы легкий в освоении интерфейс, вовсе не означает, что она предназначена для новичков. Inkscape обладает массой настроек. Для того чтобы разобраться, понадобится довольно много времени. Многие ищут бесплатные программы для рисования. Inkscape — одна из них. Данную программу используют как опытные, так и начинающие художники. Inkscape использует универсальный формат SVG. 
Векторный редактор CorelDraw – это, прежде всего, геометрические фигуры, которые можно преобразовывать в любые другие изображения, а также кривые. Закрашивать полученные изображения можно самыми разными методами. При желании допускается использовать как просто цвета, так и разного рода узоры и текстуры. Рисунки в программе CorelDraw создаются на рабочем листе, размещенном в центре окна. Панель инструментов располагается в левой части. 

Ознакомившись с различными графическими редакторами, их работой, возможностями, нюансами по рисованию можно сделать вывод, что графические редакторы интересны не только профессионалам, но и любителям. Они очень просты в использовании, не требуют больших математических, компьютерных знаний, языков программирования. Все виды компьютерной графики могут быть применимы в различных областях: научной, деловой, художественной и т.д.
