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Проблема экологического образования, формирования экологического сознания особенно актуальна в настоящее время. Я думаю, не стоит вдаваться с особые подробности, рассказывая вам, почему эта тема особо актуальна в наш век. Мы понимаем к какой экологической обстановке мы живем, и уделяем данной проблеме особое внимание не только в Год Экологии. Дошкольный возраст является начальным этапом становления экологического сознания и формирования начал экологической культуры.  На сегодняшний момент существуют различные виды образовательных технологий. В нашем детском саду разработана и применяется система работы по формированию экологического сознания у детей среднего и старшего дошкольного возраста посредством ознакомления с ООПТ Самарской области, в основе которой лежит проектная деятельность детей и родителей.
Технология проектной деятельности в работе с дошкольниками сегодня — это перспективная и эффективная технология взаимодействия взрослого с ребенком, которая является уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей, педагогов и родителей. Задача педагога - спланировать образовательный процесс таким образом, чтобы вместе с воспитанниками полноценно прожить все его этапы: подготовку, проведение, обсуждение итогов. При этом важно, чтобы у детей остались положительные эмоциональные переживания и воспоминания. 
Технология проектной деятельности включает в себя несколько взаимосвязанных этапов, с которыми мы все знакомы, так как многие педагоги любят данную технологию за возможность в процессе ее реализации решить поисковые, исследовательские и практические задачи по любому направлению содержания образования. 

Почему мы в своей работе сделали акцент на ознакомление детей с ООПТ Самарской области? Для начала разберемся, что такое ООПТ. 
Федеральный закон от 14.03.1995 N 33-ФЗ "Об особо охраняемых природных территориях" толкует понятие «особо охраняемые природные территории» следующим образом – «участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны». 

Согласно федеральному закону № 33 от 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях» различаются следующие категории ООПТ:

а) государственные природные заповедники (в том числе биосферные)

В заповедниках самая строгая система охраны. Чем отличаются биосферные заповедники от обычных природных заповедников? Биосферные заповедники являются эталонами окружающей среды, они сохраняющиеся в естественном, неизмененном виде, и необходимы они  для сохранения природных экосистем, растений, животных, а также для изучения природных процессов в ненарушенных человеком условиях. Биосферные заповедники начали создаваться в 1975 г. по инициативе ООН в рамках Международной программы «Человек и биосфера».

б) национальные парки
Национальный парк - запрещена хозяйственная деятельность человека. Разрешён экологический туризм в строго отведённых местах.

в) природные парки
Природный парк - частично разрешена хозяйственная деятельность, есть места для отдыха людей. Территория может использоваться для экологического туризма.

г) государственные природные заказники
Заказник - бывают ландшафтные, орнитологические, ботанические, в зависимости от объекта охраны. Режим заказников предусматривает запрещение хоз. деятельности в определённые сроки. Например, орнитологические заказники создаются для сохранения редких видов птиц в период их пролёта и гнездования. Заказник происходит от слова «заказывать», что означает запрещать, не дозволять.

д) памятники природы

Памятник природы - интересный и ценный объект природы. Старое дерево, родник, роща и т. п.

е) дендрологические парки и ботанические сады
Здесь разрабатываются научные основы ландшафтной архитектуры, декоративного садоводства, озеленения, введения дикорастущих растений в культуру, защиты их от вредителей и болезней и многое другое. Чаще всего дендрарии относятся к ботаническим садам, но могут быть и самостоятельными единицами. На их территории запрещена деятельность, которая не связана с выполнением их задач и способна нарушить целостность флористических объектов.  Земельные участки, занимаемые дендрологическими парками и ботаническим садам, передаются в бессрочное (постоянное) пользование научно-исследовательским или образовательным учреждениям, в ведении которых находятся.
2017 год в России объявлен Годом ЭКОЛОГИИ. Этот же год – год столетия заповедной системы России, так как 11 января 1917 г. на берегу озера Байкал был создан первый в России Баргузинский соболиный охотничий заповедник.
Так вот – почему мы в своей работе обратили внимание на ООПТ?

Мы – жители города Тольятти – живем в непосредственной близости к таким ООПТ, как 
1) Жигулевский государственный природный биосферный заповедник имени Ивана Ивановича Спрыгина (организован с целью сохранения в неприкосновенности природы Жигулевских гор, их фауны и флоры). 1927 год – организован Средне-Волжский заповедник. В 1977г. Жигулёвскому заповеднику было присвоено имя профессора Ивана Ивановича Спрыгина, организатора первого заповедного участка в Жигулях и первого директора Средне-Волжского заповедника. 
2) Национальный парк «Самарская Лука» (создан 28 апреля 1984 г.). Самарская Лука — уникальная местность, образованная излучиной самой большой европейской реки Волги в ее среднем течении. Жигули — единственный горный ландшафт на Восточно-Европейской равнине. Собственно, вершины Жигулей достаточно низки, они не превышают 374 м над уровнем моря, но в обрамлении обширных равнин воспринимаются как настоящая горная система.
3) В пределах городского округа Тольятти есть памятник природы регионального значения — «Ставропольский сосняк», который создали ещё 3 ноября 1987 года. Эта ООПТ функционирует на основании Решения исполнительного комитета Куйбышевского областного Совета народных депутатов от 03.11.1987 года №386 «Об утверждении природных объектов области государственными памятниками природы местного значения» и Постановления Правительства Самарской области от 29 декабря 2012 года №838 «Об утверждении Положений об особо охраняемых природных территориях регионального значения». Ставропольский сосняк расположен между Центральным и Автозаводским районами Тольятти. Общая площадь ООПТ — 861,58 га. Там охраняются участки старовозрастного леса, места обитания видов растений и животных, занесённых в Красную книгу Самарской области: желтоцвет весенний, прострел раскрытый, орлан белохвост.
Так как темы, которые можно охватить в процессе ознакомления с ООПТ Самарской области, очень обширны, на данный момент в основе проводимой нами работы лежат реализация двух проектов с детьми: «Жигулевские горы» и «Птицы Жигулевского государственного природного заповедника им. И.И. Спрыгина и Национального парка «Самарская Лука. Перелетные и зимующие птицы Самарской области».

Эффективность данной работы обеспечивается:

- интеграцией проектной деятельности во все образовательные области;

- использованием регионального компонента;

- сотрудничеством с семьёй и социумом.
Особое ваше внимание мы хотели бы обратить именно на сотрудничество с семьей в процессе реализации данных проектов. 

Итак, процесс формирования экологического сознания человека. Давайте определим, кто оказывает наибольшее влияние на формирование экологического сознания человека?

- семья, ближайшее окружение

- СМИ

- детский сад

- другое
Согласимся, что наибольшее влияние на формирование основ экологической культуры, экологического сознания оказывает детский сад - в том случае, если работа реализуется целенаправленно, системно.  Но без семьи, без родителей воспитанников работа по формированию экологического сознания будет не столь значительной. В этом мы убедились лично в ходе работы над данными проектами.
Первый проект, реализуемый нами, это проект «Жигулевские горы». 

Работа над данным проектом началась с определения проблемной ситуации «А знаем ли мы наши Жигулевские горы?». Родителям и детям была показана виртуальная экскурсия по некоторым Жигулевским горам, просмотрев которую и родители, и уж тем более дети, сделали для себя вывод, что мы живем в очень красивом крае, о котором мы совершенно ничего не знаем и не посещаем природные достопримечательности ООПТ Самарской области, расположенных в непосредственной близости к нашему городу Тольятти. 
Прежде чем знакомить и детей, и родителей с Жигулевскими горами, мы детям в доступной форме рассказали о Заповеднике и Национальном парке. Для ознакомления родителей с данными ООПТ мы подготовили консультации по теме, которые доступны были родителям и в реальной форме (в раздевалке в группе), и в виртуальной форме (в группе Вконтакте). Интерес был на лицо. 
В рамках проекта «Жигулевские горы» разработаны мультимедийные презентации, выполненные с помощью программы PowerPoint. В данных презентациях подробно рассказывается детям о Жигулевских горах (легенда возникновения Жигулевских гор и Самарской Луки), описываются наиболее распространенные для посещения туристами горы, такие как – Молодецкий курган и Девья гора (село Жигули), Стрельная гора (село Зольное), гора Светелка (поселок Волжский утес), гора Верблюд, Попова гора (село Ширяево), Царев курган и т.д. 
Данные презентации были переведены в формат картинок и также представлены родителям посредством сети Интернет. Также в рамках данного проекта смонтированы виртуальные экскурсии по данным природным объектам. Для закрепления знаний о Жигулевских горах мы проводили различные викторины, разработаны дидактические игры.
Обратную связь, подтверждающую заинтересованность родителей и детей в данном проекте, мы увидели после летних каникул, когда родители совместно со своими детьми выполнили «домашнее задание» по проекту «Наше путешествие по Жигулевским горам». Наиболее популярной на данный момент горой для путешествий семьей оказалась Стрельная гора, так как, во-первых, она считается  одной из высочайших точек Жигулевских гор (её высота — 351 м над уровнем моря), а во-вторых, для подъема на ее вершину сотрудниками Жигулевского государственного природного заповедника им. И.И. Спрыгина оборудована специальная тропа. 
После каждой такой экскурсии дети с огромным удовольствием делились полученными впечатлениями, опираясь на представленные фотографии. Некоторые родители предоставляли нам видеоролики об их путешествии. 
Именно реальные путешествия по Жигулевским горам и природным достопримечательностям позволяют ненавязчиво, без налета обязательности, но всегда с эмоциональной включенностью, искренней заинтересованностью, личностным принятием сформировать экологическое сознание, то есть способность понимать неразрывную связь человеческого сообщества с природой, зависимость благополучия людей от целостности и сравнительной неизменности природной среды и использования этого понимания в практической деятельности. 
И данная работа неосуществима без непосредственного участия родителей воспитанников, так как именно они имеют возможность отправится со своими детьми на экскурсию по изученным природным объектам.  
Следующий проект, который мы реализуем – это проект «Птицы Жигулевского государственного природного заповедника им. И.И. Спрыгина и Национального парка «Самарская Лука. Перелетные и зимующие птицы Самарской области». В рамках данного проекта также разработаны мультимедийные презентации, выполненные с помощью программы PowerPoint, в которых дети знакомятся с перелетными и зимующими с птицами Самарского края, а также с птицами заповедника и Национального парка. Для закрепления знаний детей разрабатываются различные дидактические игры, например «Перелетные – неперелетные птицы» (классифицировать представленные изображения птиц по признаку «перелетные – неперелетные»), «Чем накормим птицу в зимний период» (в зависимости от вида птиц подобрать корм, который не навредит птице), квест «Тайна исчезнувших птиц» и т.д. Также для закрепления знаний о птицах ребята совместно с родителями сочиняли экологические сказки о веселой, а порой грустной жизни пернатых Самарского края. 
Также в процессе реализации данного проекта мы знакомим детей с работой сотрудников Заповедника и Национального парка по изучению, охране и (если в этом возникает необходимость) лечению птиц, как находящихся на территории Самарской Луки, так и на территории города Тольятти. В городе Жигулевск в Конторе Национального парка «Самарская Лука» есть Учебно-образовательный комплекс «ЛукАморье», на территории которого есть «Домик Айболита», куда попадают раненые животные и птицы. Ветеринары оказывают всю необходимую помощь животным и птицам. Если животное или птица способны жить после излечения на воле, то их отпускают. А если нет, то оставляют жить в вольерах на территории учебно-образовательного комплекса. Данный «Домик Айболита» может посетить любой желающий. В городе Тольятти есть Приют для птиц, на территории которого также можно познакомиться с птицами и Самарской Луки, и городской территории, которые также были доставлены туда в плачевном состоянии и сотрудники приюта прилагают все усилия, чтоб спасти жизнь птицам. И опять же благодаря родителям воспитанников, некоторые дети посетили данные объекты, предоставив нам фото- и видеоотчет о том, что они нового узнали.  


Благодаря фото- и видеоотчетам, как сотрудников Национального парка (на сайте Национального парка), так и сотрудников Приюта для птиц, мы знакомим детей и родителей с дальнейшей судьбой пернатых «друзей» - периодически и птиц, и животных, которые окрепли после болезни, выпускают на волю. 


Одним из ключевых моментов при формировании в процессе проектной деятельности экологического сознания у детей, на наш взгляд, является развитие «экологической внимательности», то есть способности детей замечать, подмечать объекты и явления живой природы. В рамках реализации проекта о птицах мы отметили сформированность данной «экологической внимательности» конкретно к птицам. За окном нашей группы стоит боярышник, на ветках которого мы часто наблюдаем разных птиц. Особенно интересным и увлекательным наблюдением явилось наблюдение за зимующими птицами, так как на самом деле не так уж часто удается увидеть в зимнее время снегирей, свиристелей и дубоноса. С дубоносом у нас особая история. Данную птичку на ветвях боярышника заметили именно дети!!! Он был один и очень долго сидел на ветке, не пугаясь никого. Мы успели сфотографировать данную птицу, на тот момент (к нашему великому стыду) мы не знали, что это за птица. К распознаванию данной птицы опять же мы подключили родителей. Благодаря одной мамочке, которая отправила данное фото сотруднику Института экологии Волжского бассейна, мы узнали ответ. Орнитолог ответил нам, что это птица дубонос – редкая птица именно для Тольятти, но встречающаяся на территории Национального парка «Самарская Лука». Данный факт сотрудничества детского сада и родителей вновь подтверждает наше мнение о том, что лишь благодаря активному сотрудничеству педагогов и родителей в ходе реализации проектной деятельности возможно полноценное, адекватное, всестороннее экологическое воспитание детей, и как результат всей работы – формирование экологического сознания у подрастающего поколения. Опять же – не только мы детей чему-то учим, но и они являются нашими учителями. 

Многие родители в ходе анкетирования отметили, что их личное отношение к экологической обстановке в нашем регионе, к ООПТ, к животному и растительному миру изменилось в позитивную сторону, а именно появилась чуткость к экологическим проблемам, внимательность по отношению к природным объектам, к животному и растительному миру – что всецело является составляющими экологического сознания. Данный факт подтверждается активным участием родителей совместно с детьми в различных экологических акциях.  Это такие акции, как «Покормите птиц зимой», «1 кг макулатуры = 1 твое дерево» (сбор макулатуры, посадка деревьев на месте сгоревшего леса), «Оказание помощи Приюту для птиц» и т.д. 

Благодаря акции «1 кг макулатуры – 1 твое дерево» мы познакомили детей с Памятником природы регионального значения – «Ставропольский сосняк», часть которого, к сожалению, тоже пострадала в пожаре 2010 года. 

 
Таким образом, из всего выше сказанного можно сделать вывод, что наиболее прогрессивными формами проектной деятельности с дошкольниками по формированию экологического сознания является не только применение компьютерных технологий и мультимедийных презентаций, но и реальные экскурсии с родителями. Ребенка многое интересует в окружающем его мире. В отличие от взрослого человека, детям, как нельзя лучше подходит поговорка «лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». Ребенку, с его наглядно - образным мышлением, понятно лишь то, что можно одновременно рассмотреть, услышать, подействовать с предметом. Именно поэтому так важно при обучении дошкольников обращаться к доступным для них каналам получения информации. И обязательно привлекать родителей к совместной работе по формированию экологического сознания у подрастающего поколения!!!
