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Ребёнок по природе своей очень любознателен, вспомните, сколько у нас дома разобранных игрушек, на вопрос: «Зачем?», ответ очень прост: «Хотел узнать, что находиться внутри». Любознательность - один из факторов развития познавательного интереса детей, мотивация должна быть интересной,  развивающей, зажигательной. Любознательность и познавательный интерес являются ценными качествами личности, выражают отношение к окружающей жизни. Источником для появления и формирования любознательности являются непосредственно воспринимаемые явления жизни. Любознательность ребенка окрашена эмоциональным восприятием окружающего мира, это сразу заметно глаза горят, он в восторге и готов к действию и наоборот, отречён, молчалив.

 Как мотивировать детей на поиск новых знаний и умений?
Поощрять его поисковую деятельность, интересоваться тем, чем он занят, прививать начальные способности к исследованию. Китайская пословица гласит: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму».
 
Можно использовать художественную литературу
 Например,   познавательные рассказы Л.Н.Толстого: «Хотела галка пить», «Куда девается вода из моря», «Какая бывает роса на траве», «Отчего бывает ветер», Отчего в морозы трещат деревья», «Отчего в темноте видно», «Магнит», «Сырость», «для чего ветер», «Тепло», «Астрономы», «Как делают воздушные шары?»,  «Кристаллы», «Откуда взялся огонь, когда люди не знали огня?»,  К.Д.Ушинского «Четыре времени года» и др.  
По рассказу «Отец и сыновья»  мы можем  провести беседу по тексту, закрепляя умение задавать вопросы и отвечать на них, рассматривая иллюстрации пересказать произведение,  возможна постановка проблемы «Почему один прутик ломается легче, чем связка таких прутиков?» Так  мы с вами  заинтересовали детей  на исследовательскую деятельность: на знакомство с различными материалами, на опыты с прутиками. А еще можно узнать: что такое плетень? Почему птицы вьют гнезда из прутиков?
Заинтересовать  исследовательской деятельностью может всем известная сказка «Три медведя». Вспомните героев этой сказки, определите, каким голосом говорил Михайло Иванович (громкий грубый, низкий), а Мишутка - тоненьким.  «У нас есть струны, нужно найти похожие звучание». Так вы побудили детей к деятельности.

Создание условий для познавательной  деятельности. 
Стремление к познанию, к овладению навыками и умениями у детей дошкольного возраста почти неисчерпаемо. Детские «почему» и «что такое» были предметом многократных исследований, в результате которых всегда приходилось констатировать огромную силу и напряженность познавательной активности ребенка.
· Для опытов и экспериментов предлагаем открыть «Нашу лабораторию». Усваиваются знания прочно и надолго, когда ребенок слышит, видит и делает сам. Развиваются наблюдательность и пытливость ума, стремление к познанию мира,  познавательные способности, умение изобретать, использовать нестандартные решения в трудных ситуациях, формируется творческая личность. Дети учатся ставить цель, решать проблемы, выдвигать гипотезы и проверять их опытным путем, делать выводы. 
· Для поиска ответов на вопросы предлагаем «Детективное агентство», в котором  выявляются  причины и следствия явлений природы, поведения животных. Например:  Куда пропал снег? Почему улетают птицы? Где живет синица? Что находится в стакане?
· «Бюро находок» активизирует познавательно - исследовательскую деятельность детей. Воспитатель вносит деталь от некоторого предмета, который дети исследуют, выдвигают свои варианты, кто это мог потерять, кому это принадлежит.
· Коллекционирование - прием, который дает возможность продемонстрировать личную или коллективную работу в определенном направлении. 
·  «Я – учёный» (прием микроскопа). Этот метод дает возможность посмотреть  на предмет  под другим углом, стимулирует познавательную активность, помогает выдвигать гипотезы, узнавать много нового об известных предметах. Очень любопытно  как выглядит под микроскопом фрагмент любого объекта, узнать, что это.
Большую радость, удивление и даже восторг дошкольники испытывают от своих маленьких и больших «открытий», которые вызывают у детей чувство удовлетворения от проделанной работы. В процессе экспериментирования ребенок получает возможность удовлетворить присущую ему любознательность (почему? зачем? как? что будет, если?), почувствовать себя ученым, исследователем, первооткрывателем. При этом воспитатель - не учитель - наставник, а равноправный партнер, соучастник деятельности, что позволяет ребенку проявлять собственную исследовательскую активность.
