Семинар «Организация сетевой методической деятельности»

Сетевые педагогические сообщества
Люди живут в сообществе благодаря тому общему, что есть между ними,
а общение – тот способ, благодаря которому они обретают это общее.
Джон Дьюи



Справочные материалы
По характеру (направленности) сетевые сообщества делятся на:

· предметные (Например, сообщество учителей географии, «Химоза», «Уроки творчества: искусство и технология в школе», другие);

· проблемного характера (Например, «Классный руководитель XXI века», «Управление воспитательным процессом в школе», «Здоровьесберегающие технологии в школе», «Готовим(ся) к экзаменам», «Психология для учителя», другие).

Педагогическое сообщество должно содержать необходимую и полезную информацию для учителей-предметников (например, документы Министерства образования РФ, методические рекомендации, учебные материалы, структурированные ссылки на образовательные ресурсы и т.д.). Каждый учитель может поделиться своим опытом и позаимствовать опыт своих коллег. Лучшие работы учителей (разработки уроков, проекты, статьи и др.) помещаются в банк знаний для пополнения методической копилки.  Очень важно переориентировать педагогов от пассивного поглощения информации к активному развитию своего профессионального опыта и внесению в библиотеку сообщества своих решений. Обязательным разделом должен быть раздел интернет-консультаций со специалистами. В сетевом сообществе должна быть предусмотрена возможность для общения друг с другом по профессиональным вопросам. Информация о проведении конференций или других мероприятий, поступлении новых разработок уроков, методических документов обычно даётся в разделе – новости. 

Примеры целей и задач сообщества:
· организация дистанционного взаимодействия всех участников образовательного процесса в области преподавания … (например, математики, химии и т.п.);

· обобщение педагогического опыта по организации групповой (коллективной) исследовательской работы детей;

· осуществление методического сопровождения новых форм и методов работы;

· создание базы данных, содержащих необходимую и полезную информацию для учителей … (например, математики, химии и т.п.); 

· публикация и распространение личного педагогического опыта;

· информирование учителей … (например, математики, химии и т.п.) о выставках, конкурсах, олимпиадах, продуктах учебного назначения, их обсуждение;

· демонстрация возможностей включения ИКТ в образовательный процесс;

· другие.

Полезные ссылки:
· http://it-n.ru – Сообщества Сети творческих учителей
· http://openclass.ru/  - Открытый класс 

· http://wiki.iot.ru/index.php/IOT_Wiki:Портал_сообщества – СоцОбраз

· http://letopisi.ru/index.php/Сетевое_сообщество - Сетевое сообщество в Летописях.ру
· http://pedsovet.org/ - сообщества Всероссийского Интернет-педсовета
Сетевые сообщества педагогов Тольятти:

· http://tgl.net.ru/wiki/index.php/Категория:Сетевое_математическое_сообщество_(СМС) – Сетевое математическое сообщество

· http://tgl.net.ru/wiki/index.php/Категория:Сетевое_Объединение_Информатиков_Тольятти -  Сетевое Объединение Информатиков Тольятти 
· http://tgl.net.ru/wiki/index.php/Категория:Сетевое_сообщество_"Project_Community"  -  Сетевое сообщество "Project Community"
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ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ


СООБЩЕСТВА





Общие цели, интересы, потребности. 


Общие ресурсы, к которым члены сообщества имеют доступ 


Общий контекст и язык общения, в который погружены члены сообщества. 








Что это такое?





Сетевое сообщество это - группа людей, поддерживающих общение и ведущих совместную деятельность при помощи компьютерных сетевых средств. 





Сообщество — это совокупность связей между людьми, имеющими что-то общее (общие цели, интересы, взгляды, занятия, место жительства, национальность, проблемы, обстоятельства …). Основой сообщества является общение между людьми.
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