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Тема: Методическая разработка элективного курса для 10 (11)-х классов
«В мире юридических профессий»

Концепция профильного обучения предусматривает внедрение и практическую реализацию системы, способствующей сознательному выбору школьниками направлений профильного обучения, предоставляющей им возможности для дальнейшей профессиональной подготовки. Выбор  профиля  обучения  и  возможной  сферы  его  дальнейшего  применения – очень ответственный  жизненный шаг для  каждого  молодого  человека. На  основе  правильно  сделанного  выбора  складывается в  будущем успешная  жизнь , удовлетворенность  в  профессии, карьерный рост. Юридическое образование – это огромный и  интересный  мир, таящий  поистине безграничные возможности  в области формирования  карьеры. Юридические  специальности  весьма  разнообразны по  виду  деятельности  и  характеру  выполняемой  работы: мобильность  инспектора уголовного  розыска, аналитичность следователя, тонкая логичность адвоката, ответственность  прокурора, педантичность эксперта-криминалиста – это все юристы, а  выполнять  такую   работу  могут  совершенно   разные  по  характеру  и   складу  люди. Изучая  курс «В мире юридических профессий»,   учащиеся узнают  особенности  юридических  специальностей  для  того, чтобы  определить для  себя выбор  сферы  применения  своих  возможностей,  способностей  и  знаний. 

Новизна  данной  программы в  том,  что она  ориентирует  школьников  не  только  на  расширение  знаний по  истории, экономике и  праву, но  и  дает  возможность  узнать  специфику  специальностей  правовой   сферы, применить   их  к  себе и  выбрать  именно  то, что  более  соответствует индивидуальным  способностям, характеру, темпераменту  и  предпочтениям  каждого  ученика, мечтающего  о   профессии  юриста. Элективный курс «В мире юридических профессий» адресован тем, кто стоит на пороге выбора дальнейшего образовательного пути и задумывается над будущей профессией. 

Курс носит надпредметный (ориентационный) характер. Расширяет представление учащихся о мире юридических профессий, конкретизируя каждую из них.

Программа курса  составлена и разработана в  соответствии  с  Законом  об  образовании, Концепцией  модернизации  российского  образования  на  период  до  2020  года, Концепцией  профильного  обучения. Рассчитана  на  17  часов  учебного  времени.

