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Организация исследовательской деятельности школьников по математике в рамках научного общества учащихся.

Основа современных образовательных стандартов – формирование базовых компетентностей современного человека.
Развитие личности – смысл и цель современного образования. В образовании цель исследовательской деятельности – в приобретении учащимися функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, развитие способности к исследовательскому типу мышления, активизации личностной позиции учащихся в образовательном процессе на основе самостоятельно получаемых знаний, являющихся новыми и личностно значимыми для конкретного ученика. 
Творчество – это деятельность человека по созданию новых материальных и духовных ценностей. Как и другие виды деятельности, творчество имеет общественный характер, порождено потребностями общества. От того, как элементы творческой деятельности будут формироваться в школе, во многом зависит будущее нашего общества. Личность человека не может формироваться без умения создавать новые материальные и духовные ценности, т.е. без творчества.
Для достижения развития личности ребенка была поставлена цель: создание научного исследовательского общества школы. 

Для ее реализации были поставлены задачи:

- провести анкетирование учителей, учащихся 7-11 классов и их родителей на предмет выявления учебных интересов;

- создать научное исследовательское общество школы;

- определить основные направления работы общества.
Для достижения цели и решения поставленных задач нужно привлечь всех участников образовательного процесса: учащихся 7-11 класса и их родителей; учителей; администрацию школы; центр «Семья».

Создание научного общества проходило в три этапа.
Подготовительный этап. Решал первую задачу. 
Проведение анкетирования среди: учащихся (выявление учебных интересов), 

родителей (готовность оказания помощи), учителей (готовность к работе в школьном научном обществе).

Основной этап. Решал вторую задачу.
Создание структур НОУ. Принятие устава. Формирование секций.
Всего было организовано 7 секций.

Диагностико-аналитический этап.  Анализ работы (по каждой секции). На этом этапе предусмотрена такая форма отчетности по каждой секции:

- план работы секции;

- анализ работы секции;

- исследовательские работы учащихся;

- план проведения итоговой конференции.
Направления работы секции «Математика»:
- углубленное изучение школьного курса математики;

- изучение вопросов, дополняющих школьный курс;

- подготовка к участию в олимпиадах и других соревнованиях, а также их проведение.

Работа секции математики строится на основе реализации нескольких направлений: углубленное изучение школьного курса математики; изучение вопросов, дополняющих школьный курс; подготовка к участию в олимпиадах и других соревнованиях, а также их проведение. Вместе с тем изучается и ряд вопросов, связанных с классическими «кружковыми» темами, как принцип Дирихле, раскраски, инварианты, делимость, логика, комбинаторика, индукция, графы, решение уравнений в целых числах, решение заданий с параметрами и т.д.

Учащиеся секции активно и с большим интересом участвуют в разного рода математических состязаниях от районного до всероссийского уровня, становятся победителями и призерами таких соревнований.
Перспективный план нашей работы предусматривает открытие ЗФМШ на базе нашего МБУ в следующем учебном году с целью реализации индивидуальных запросов учащихся и их родителей. 

Наш опыт работы с учащимися, проявляющими интерес к математике, показывает важность и необходимость такой формы организации деятельности. Все это способствует углублению знаний учащихся, развитию их дарований, логического мышления, расширяет их кругозор. Кроме того, участие в таком виде деятельности имеет большое воспитательное значение. Оно помогает заинтересовать учащихся предметом, вовлечь их в серьезную самостоятельную работу.
