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Актуальность заявленной темы обусловлена  тем, что творческое наследие уральского писателя имеет достаточно долгую историю изучения. 

В целях популяризации творческого наследия писателя   и в связи со 140-летием со дня его рождения исполняющий обязанности  свердловского губернатора Алексей Орлов подписал указ от  21 ноября 2018 года N 620-УГ об объявлении 2019 года Годом Павла Бажова. 

Цель учебно-исследовательской работы: выделить психологические особенности героев сказов и проанализировать связь образов с природой и обществом. 

Задачи исследования:

1.Изучить жизнь и творчество уральского писателя.

2.Составить психологические портреты героев сказов Бажова.
3.Определить главную мысль произведений на предмет связи с жизнью рабочих Горнозаводского Урала.
4.Сделать сопоставительный анализ  образов героев сказов и  представить в таблице 
В первой главе представлено описание жизни и творчества писателя.  В уральском городке Сысерти 15 января 1879 года в семье простого горнорабочего родился единственный ребенок - будущий автор легендарной «Малахитовой шкатулки». 

Павел Петрович Бажов своими сказами открыл миру уральский быт, легенды и язык народа. В его сказах жизнь и работа. 

Во второй главе я представила психологические образы героев сказов, проанализировала их описание во взаимосвязи с природой и обществом, а также выделила  главную мысль автора.

Тематика и проблематика  сказов, имеет социально-исторический и нравственно-философский аспекты.

В чем же уникальность сказов Бажова? Как представлял читателю героев своих сказов русский писатель, революционер, что хотел показать, описывая очень подробно их образы в своем сборнике?

На эти вопросы я постараюсь ответить, дав описание психологических портретов героев сказов– Хозяйки Медной горы, Огневушки-Поскакушки, бабки Синюшки и  Данилы Мастера.

Итак, Образ Хозяйки медной горы у Бажова включает в себя красоту всей уральской природы. Она  жестокая и бессердечная, но справедливая властительница гор. Не любит жадных, ей безразличны страдания, но благоволит к тем, кто талантлив и готов жертвовать личными удобствами ради блага других людей,  любит роскошь и красоту. 

Сильная и властная, сама распоряжается тем, кому показать подземные залежи природных богатств, а кому – нет. Не любит унижающих простых рабочих начальников, помогает бедным и добрым людям. Ей присущи сострадание и жалость.

Павел Бажов не зря создал прототип самой богатой женщины Земли. Автор  в некотором роде представил под личиной мудрой воительницы нравов революционера, большевика, ведь все его сказки были пронизаны духом революции, освобождения зависимости от крепостного права.

Далее следующий образ – Огневушка-Поскакушка.

Характер у Поскакушки живой, задорный, смешливый. Любит посмеяться над незадачливыми золотоискателями. В то же время она достаточно горда, знает себе цену и может наказать не в меру любопытных зрителей, запорошив им глаза снегом. 

Огневушка -  хозяйка «верхового» золота, отличается своеволием, всегда появляется по собственному желанию, часто неожиданно. В лице героини переданы уральские черты, а в фигуре – телесная плотность и небольшой рост. 

Поскакушка может быть вполне благосклонна к лесным обитателям, несмотря на то, что зачастую это хищники. В сказе  героиня показана насмешливой, внимательной и лукавой. Может показать место, где залегает золотая жила. Осторожна ,  к людям недоверчива, предполагая в них жадность.

Главная мысль произведения заключается в том, что нужно быть в жизни наблюдательным, внимательным и упорным и тогда можно найти большое богатство в жизни.

Следующий образ – бабка Синюшка. Характер у неё  достаточно строптивый и суровый, твердый, как и сама уральская природа. Ленивых и жадных, падких на легкую добычу она не жалует и милостью своей не балует.

Получить  в дар от Синюшки богатство – единственно возможный путь достичь благополучия волшебным образом. У  Синюшки есть свой «дом», к которому она привязана – и это Зюзельское болото. В иных местах она людям не показывается, и значит, дальше родного «дома» никуда не уходит. 

Вывод: Главная   мысль произведения: счастье не в богатстве, а в человеческой душе. Встреча с бабкой Синюшкой – тяжёлое испытание. Пройти его может только тот, кто не жадничает, не завидует и помнит заветы старших.

Данила из сказки «Каменный цветок» описан, как трудолюбивый молодой человек, но очень задумчивый и мечтательный. Его отстранили от пастушьего дела, так как  он отвлекался и начинал мечтать, глядя на природную красоту.  Хороший мастер своего дела, которое ему по душе, он всего добился сам. 
Образ мастера у Бажова вобрал в себя три составляющие. Во-первых, мастер исповедует культ знаний. Эту черту уральские мастера унаследовали от иностранных инженеров, что работали на заводах Урала. Во-вторых, мастер – труженик. Поклонение труду на Урале появилось от беглых раскольников.  В-третьих, мастер не выдумывает ничего нового, но доводит до совершенства то, что уже имеется. Эта черта – от провинциальности Урала. 

Главной задачей Бажова стала идея показать муки поисков истины и гармонии в творческом деле, жажду постижения прекрасного.

Таким образом, мною взяты для анализа именно те  образы героев сказов, деятельность и жизнь которых связана с трудом.

Бажов сам был олицетворением образа Мастера: старик, с высоким и почти неморщинистым лбом мудреца, с такими глубокими и проникновенными глазами, которые, казалось, видели все на свете и все понимали.

Данная работа может быть представлена на классных часах группы в техникуме, на областных конференциях для студентов образовательных организаций, на учебных занятиях профессионального модуля 01, в частности при изучении междисциплинарного курса «Психология социально-правовой деятельности». 

