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Проблемы развития внимания у современных школьников вызывают беспокойство у педагогов и психологов. Причиной снижения возможностей полноценного освоения учебной программы является невнимательность детей, неумение сосредоточиться и удерживать концентрацию внимания при решении учебных задач. Увеличивается количество детей с  синдромом дефицита внимания, сочетающимся, как правило, с гиперактивностью.

Целью работы являлось изучение способов формирования внимания младших школьников на уроках, которая может быть достигнута через выполнение следующих задач:

1. Изучить проблему в психолого – педагогической литературе.

2. Выявить уровень сформированности внимания при использовании различных педагогических приемов.

3. Изучить возможности применения различных методов организации по развитию внимания на уроках;
Изучение литературных источников, позволило определить, что внимание является одним из познавательных процессов сознательного или бессознательного отбора  и игнорирования информации, обладающее
такими свойствами как устойчивость, сосредоточенность, переключаемость, распределение и объем. Учебный материал дети запоминают  в основном непроизвольно (непреднамеренно) и обладают лишь элементами произвольного запоминания (с использованием волевой регуляции).
Процесс овладения знаниями, умениями и навыками требует постоянного и эффективного самоконтроля детей, что возможно только при формировании достаточно высокого уровня произвольного внимания. Внимание младших школьников отличается непроизвольностью.  Данная особенность указывает на особенность восприятия учебного материала. 

С целью выявления наиболее эффективных способов концентрации внимания было осуществлено анкетирование учеников младших школьников. Им был задан вопрос: «На каких уроках вы более внимательны и лучше запоминаете материал?». Результаты представлены в графическом виде.
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Анализ ответов, позволил сделать вывод о наиболее эффектинвых приемах концентрации внимания в процессе педагогической деятельности. 5 учеников (это составило 20%)  отметили, что урок более интересен, если в его процессе используются упражнения. 9 ученикам (36%) больше нравится урок с иллюстрациями.  12 учеников (44%) ответили, что урок интереснее проходит с дидактическими играми. И ни один ребенок не отметил, что легко концентрировать внимание на материале, представленном устно, долго и сухо. Из этого можно сделать вывод, что внимание младших школьников может быть сконцентрировано, если использовать различные педагогические приемы такие как: использование иллюстраций, дидактические игры и упражнения.
Иллюстрация – как наглядный метод, как правило, применяется в сочетании с другими методами. В ходе урока на этапах сообщения новых знаний, при закреплении, повторении и самоконтроле выполненной работы могут демонстрироваться реальные объекты, учебно-наглядные пособия, символические и схематические изображения.

Что бы наглядные средства обучения способствовали повышению эффективности процесса преподавания, необходимо учитывать ряд требований:
- строго ограничивать число наглядных средств, применяемых на уроке, имея в виду, что с каждым из них нужно работать; 
- не выставлять все подобранные к уроку наглядные средства сразу, а демонстрировать их последовательно;
- выбирать доступные средства наглядности, постепенно готовить учащихся к умению пользоваться более сложными ее видами;
- адаптировать средства наглядности, выпускаемых для общеобразовательной школы, с учетом возможностей детей с нарушением интеллекта и программных требований;
- обеспечить учащимся хорошую видимость демонстрационных средств наглядности.
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Игровая деятельность - одно из эффективных средств развития интереса к учебному предмету и обучению в целом, наряду с другими методами и приемами, используемыми на уроках. Еще К.Д. Ушинский советовал включать элементы занимательности, игровые моменты в учебный труд учащихся для того, чтобы процесс познания был более продуктивным.
Дидактические игры способствуют и выполнению важных методических задач:
- созданию психологической готовности детей к речевому общению;
- обеспечению естественной необходимости многократного повторения ими материала;
-тренировке учащихся в выборе нужного варианта.
Дидактическая игра – это особо организованное занятия, требующее напряжения эмоциональных и умственных сил. Игровая деятельность на уроках обостряет мыслительную деятельность играющих, развивает внимание. В качестве примера игры, может служить игра «муха». Она направлена на развитие концентрации внимания. Для ее проведения потребуются листы бумаги с расчерченным девятиклеточным игровым полем, фишки (фишками могут быть пуговицы, монетки, камешки). Проводить ее необходимо в течение 5 - 10 мин, 2 - 3 раза в неделю, в течение 1 - 2 месяцев. В нее могут играть дети от 7 до 17 лет. Задание выполняется в парах. Каждой паре играющих дается по листу с расчерченным игровым полем и по одной фишке. Движения осуществляются по команде «вверх», «вниз», «влево», «вправо». Один из играющих, отвернувшись от игрового поля и не глядя на него, должен подавать команды партнеру для  передвижения «мухи». Нужно постараться продержать «муху» на поле в течение 5 мин и не дать ей «улететь» (покинуть пределы игрового поля). Затем партнеры меняются ролями. Если «муха» «улетит» раньше, значит, обмен ролями произойдет раньше.

Развития внимания у современных школьников в основном зависит от профессионализма педагогов. При решении учебных задач важно сформировать в детях умение сосредоточиться, удерживать концентрацию внимания с помощью волевой регуляции. Это позволит ребенку достичь максимального уровня собственного развития
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