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Методическая тема предметно (цикловой) комиссии общепрофессиональных дисциплин: повышение конкурентоспособности и профессиональной мобильности выпускников на основе  компетентностного подхода, способствующего созданию условий, необходимых для разностороннего развития и социализации личности, сохранения психического здоровья обучающихся, современна и актуальна в современном пространстве новых подходов профессионального образования, является той основой, которая побуждает преподавателей работать результативно. 

  Цель её реализации:  развитие личностно-профессионального потенциала специалистов и их мобильности на занятиях общепрофессионального цикла приобретает значимость в связи с новыми стандартами. Поэтому все преподаватели  целенаправленно активизируют свою деятельность в рамках формирования у студентов новых мировоззренческих основ и профессиональных  компетенции. 

Одной из главных особенностей работы педагогов является применение инновационных технологий обучения и воспитания. 

Основой педагогической технологии является то, что ее разработка и применение требуют высокой активности преподавателя и студента. Активность первого проявляется в том, что он хорошо знает психологические и личностные особенности своих студентов и на этом основании вносит индивидуальные коррективы в технологический процесс. Активность же студентов проявляется в возрастающей самостоятельности, то есть в технологизированном процессе взаимодействия. Таким образом, новые современные педагогические технологии включают в себя личностный, акмеологический и компетентностный подходы, а также фундаментальность образования, творческое начало, профессионализм и т.п. 

В профессиональной подготовке студентов нами используются различные педагогические технологии, остановимся на некоторых из них, а именно: технология портфолио; технология проектов; технология развития критического мышления. 

Технология портфолио позволяет учитывать результаты, достигнутые студентом в разнообразных видах деятельности - учебной, творческой, организаторской, коммуникативной и др. 

Портфолио не только является современной эффективной формой оценивания, но и помогает решать важные педагогические задачи: поддерживать высокую учебную мотивацию студентов; поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения; развивать навыки рефлексивной и оценочной деятельности будущих специалистов. Описанные особенности портфолио делают его перспективной формой представления индивидуальной направленности учебных достижений конкретного студента, отвечающей задачам его профессиональной подготовки. Введение портфолио позволило нам повысить образовательную активность студентов, уровень осознания ими своих целей и возможностей. При разработке портфолио мы ориентировались на разные его виды: профессионально-методический портфель, портфолио работ и портфолио отзывов.

Первая модель предполагает возможность как качественной, так и количественной оценки материалов портфолио. «Профессионально-методический портфель» необходим студентам для прохождения ими педагогической практики в школе и дальнейшей профессиональной деятельности. Второй вид представляет собой собрание различных творческих, проектных, исследовательских работ, а также описание основных форм и направлений его учебной и творческой активности: участие в конференциях, конкурсах, дополнительных курсов, достижений. Данный вариант портфолио предполагает качественную оценку, например, по параметрам разнообразия и убедительности материалов, качества представленных работ, ориентированности на выбранную область знаний. Портфолио оформляется в виде творческой папки студента с приложением его работ, представленных в виде текстов, электронных версий, фотографий, видеозаписей. Портфолио данного типа дает широкое представление о динамике учебной и творческой активности студента, характере профессиональной направленности. «Портфолио отзывов» включает в себя характеристики отношения обучающегося к различным видам деятельности, а также письменный анализ самого студента своей конкретной деятельности и ее результатов. Портфолио представлено в виде текстов заключений, рецензий, отзывов, резюме, эссе, рекомендательных и благодарственных писем (например, после прохождения педагогической практики) и др. Эта форма портфолио дает возможность включить механизмы самооценки студентов, что повышает степень осознанности процессов, связанных с обучением. Перечень документов «портфолио отзывов»: заключение о качестве выполненной работы; рецензии на статьи, рефераты, исследовательские работы; отзыв о работе в творческом коллективе, о выступлении на конференциях, конкурсах педагогического мастерства; резюме, подготовленное студентом с оценкой собственных учебных достижений.

Для изучения теоретической дисциплины «Теоретические и прикладные основы методической работы учителя начальных классов» и других нами используется технология проектов. В основе данной технологии лежит развитие познавательных интересов студентов, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Технология проектов всегда ориентирована на самостоятельную деятельность студентов – индивидуальную, парную, групповую, которую студенты выполняют в течение определенного отрезка времени. 

Основными требованиями к использованию технологии проектов являются: наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы или задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения; практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов; самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность обучающихся; структурирование содержательной части проекта; использование исследовательских методов (определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования и выдвижение гипотезы их решения; обсуждение методов исследования; оформление конечных результатов; анализ полученных данных; подведение итогов, корректировка, выводы). 

Таким образом, в основе технологии проектов лежит развитие познавательных навыков обучаемых, умений самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Развитие данного вида мышления посредством интерактивного включения студентов в образовательный процесс и является целью следующей рассматриваемой технологии. 

Технология развития критического мышления имеет свои особенности, а именно: акцент на самостоятельность студентов в учебном процессе; поиск аргументов для решения проблемы; не принятие сведений на веру; поиск аргументированных ответов происходит на основе рефлексии, выявления неизвестного; необходимо создание условий для сотрудничества и партнерства в процессе целенаправленной деятельности. 

Технология состоит из нескольких фаз: вызов (то, что воспитанник уже знает по теме); осмысление (что узнал); рефлексия (отбор информации). Основные приемы, входящие в данные фазы технологии: кластер, индивидуальная «мозговая атака», групповая «мозговая атака»;  инсерт (работа с информацией с разметкой, маркировка текста с его разметкой), чтение с остановками, перекрестная дискуссия, ЗХУ (знаю, хочу узнать, узнал, т. е. приведение информации в логический порядок, его цель - систематизация знаний по теме);  кластер («информационный гроздь», прием графической систематизации материала), эссе, синквейн. Это быстрый способ подведения итога по теме, рефлексия, способ резюмирования полученной информации и изложения сложных идей, чувств и представлений в нескольких словах. Ярким примером применения этой технологии является дисциплина «психология».
Технология развития критического мышления является фундаментом для освоения новых видов деятельности. Предметом любой новой педагогической технологии являются конкретные взаимодействия студентов и преподавателей в разных видах деятельности, организованные на базе точного структурирования, систематизации, программирования, алгоритмизации, стандартизации способов и приемов обучения либо воспитания, с внедрением компьютеризации и технических средств. 

Проведение открытых уроков, мероприятий по предметам с использованием данных технологий носят современный, творческий практически направленный характер. Приведем пример, преподаватель педагогики  применяет в своей работе интересные приемы и методы проектной деятельности, используя форму групповой работы. На занятиях по педагогике микрогруппы готовят презентации по разным типам уроков, обмениваясь информацией в коммуникативно – диалоговой форме разбирают проблемы применения их на практике, затем вырабатывают рекомендации. Преподаватель педагогики при проведении уроков педагогики использует практико – ориентированные задания, применяя методы «мозговой штурм» и «интеллектуальный хоккей». Например, по теме «Методы воспитания» студенты сами для конкретной педагогической ситуации подбирают самые продуктивные методы и интерактивные технологии, обосновывая их. Применяются разнообразные разноуровневые карточки – задания. Преподаватель ОБЖ использует в своей работе ситуационные задания для развития практических умений и навыков, которые студенты готовят сами заранее. Применение ИКТ становится естественной частью в работе преподавателей, студенты по дополнительно  самостоятельно изученным темам готовят презентации, справочные и энциклопедические материалы предоставляют сразу на занятиях. 

Интересна внеурочная работа преподавателей. Проведение семинаров и конференции со студентами совместно с учителями школ по актуальным проблемам образования: «Методическая работа учителя: проблемы, поиски, решения», «Проблемы реализации новых стандартов ФГОС в практике учителя», «Проблемы экономической деятельности образовательной организации», организация «интеллектуального казино», деловых игр и олимпиад по педагогике и психологии в новой форме. Стала традиционной формой проведение волонтерского движения для детей специализированных школ – это проведение праздников, викторин и игр с вручением подарков и призов.

Таким образом, современные педагогические технологии по-новому реализуют содержание обучения и обеспечивают достижение поставленных дидактических целей, подразумевая научные подходы к организации учебно-воспитательного процесса в педагогическом техникуме, расширяют диапазон предоставляемых студентам образовательных услуг, изменяют и предоставляют новые формы, методы и средства обучения. Использование современных педагогических технологий – одно из самых перспективных направлений развития профессионального образования, способствующих большей индивидуализации учебного процесса, интенсификации обучения и воспитания, формированию и самоактуализации личности будущего специалиста. 
PAGE  
1

