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Актуальность темы определяется тем, что в аспекте современного развития общества резко возрастает потребность в иноязычном общении, существенную важность приобретает необходимость интернациональных контактов, в основе которых лежит именно способность к говорению, диалогическому и монологическому высказыванию.

Объект исследования – диалогическая речь как самостоятельный вид речевой деятельности.

Предмет исследования – процесс обучения диалогической речи на основе применения ролевых игр на уроках английского языка.

Цель исследования – изучить теоретические и практические аспекты применения ролевых игр как средства формирования диалогической речи на уроках английского языка для дальнейшего совершенствования методики преподавания английского языка в школе.

Задачи исследования:

1. Охарактеризовать диалогическую речь как важный компонент связной речи

2. Рассмотреть возможности использования игр в обучении детей младшего школьного возраста

3. Охарактеризовать ролевую игру как средство обучения младших школьников диалогической речи

4. Провести констатирующий эксперимент

5. Описать методику использования ролевой игры в ходе обучения младших школьников диалогической речи

6. Провести контрольный эксперимент

В ходе исследования литературных источников, было установлено, что диалогическая речь является важнейшей составляющей обучения иностранному языку. Речевое общение невозможно без диалогического высказывания, поскольку диалог напрямую связан с умением понимать речь собеседника и воспроизводить ее в устной форме. Роль диалога в обретении коммуникативного навыка часто недооценивают, что рассматривается как серьезная педагогическая ошибка.

В процессе обучения диалогу важно не только научить школьников грамотно и последовательно излагать свои мысли, но и придерживаться принципов общения, присущих той или иной лингвокультуре.

Освоение навыков диалогического высказывания с применением ролевых игр, является одним из сложнейших этапов обучения иностранному языку. Отсутствие такой подготовки не только отрицательно сказывается на образовательном процессе и возможности дальнейшего общения, но и существенно снижает эффективность практического применения навыков, полученных на уроках. Ряд исследований доказывает, что в настоящее время уровень владения навыком диалогической речи среди школьников остается на низком уровне.

Еще одной проблемой является быстрая истощаемость внутренней мотивации к развитию речи, что приводит к существенному обеднению высказываний, нарушению лексических и грамматических структур речи, а также частому применению шаблонов. Также наблюдается быстрая истощаемость внутренних побуждений к речи, бедность и шаблонность лексического и грамматического строя. Серьезной ошибкой считается чрезмерное употребление местоимений в речи. Эти результаты соотносятся с аналогичными, проведенными ранее исследованиями, публикациями.

улучшились, что указывает на ее эффективность в развитии диалогической речи. 
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