Перспективное планирование деятельности МО педагогов системы дошкольного образования г.о.Тольятти на 2015-2016 учебный год.

Романенко Галина Борисовна, заместитель председателя МО 
воспитателей и иных педагогических работников МОУ, реализующих ОП ДО, 
старший воспитатель МБУ д/с № 167 «Долинка» г.о.Тольятти.
На основании приказа департамента образования мэрии городского округа Тольятти от 21.04.2015 №233-п-к 3.2 «Об утверждении Положения о сетевых методических объединениях педагогических работников муниципальных образовательных учреждений городского округа Тольятти» был  сформирован состав сетевого методического объединения воспитателей и иных педагогических  муниципальных  образовательных учреждений, реализующих образовательные программы дошкольного образования.  

В состав методического объединения воспитателей и иных педагогических работников муниципальных образовательных учреждений вошли активные, творческие, целеустремленные педагоги, достигшие значительных  успехов в своей профессиональной деятельности. 
Это воспитатели, в том числе и старшие воспитатели МБУ детских садов №№153, 79, 2, 25,167, 199, 162, МБУ СОШ с\п д\с №№ 7,86,75.

Заместители заведующих по воспитательной и методической работе МБУ детских садов №№76, 26, 78, 138, 86.
В категорию иных педагогических работников вошли:

учитель-логопед детского сада №196,  
инструктор по физической культуре детского сада №92, 
музыкальный руководитель детского сада №86
педагоги - психологи детских садов №78 и 81.

Методист МКОУ ДПО РЦ и член УМО Самарской области, заместитель заведующего по воспитательной и методической  работе детского сада №56 также вошли в состав МО.
Согласно Положению на первом заседании методического объединения  из его состава  

были выбраны:

председатель МО - Бычкова Елена Борисовна,  заместитель заведующего по ВМР д\ сада №76;
заместитель Председателя - Романенко Галина Борисовна, старший воспитатель  д\ сада № 167; секретарь методического объединения - Костина Наталья Викторовна, заместителя заведующего по ВМР д\ сада № 26 «Сказка».
Методическое объединение г.о Тольятти строит свою работу исходя из стратегии  системы образования Самарской области.
Так мы получили региональную программу (план) по реализации Концепции развития математического образования Российской Федерации и задание провести работу по выявлению материалов для  транслирования лучшего педагогического опыта по формированию элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста на Всероссийском форуме работников системы дошкольного образования.

Концепция развития математического образования Российской Федерации утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2013г. №2506-р и представляет систему взглядов на базовые принципы, цели, задачи и основные направления развития математического образования в РФ.

В современном мире математика занимает особое место в науке, культуре и общественной жизни, являясь одной из важнейших составляющих мирового научно-технического прогресса. Качественное математическое образование необходимо каждому для его успешной жизни в современном обществе.  

Успех нашей страны в ХХI веке, эффективность использования природных ресурсов, развитие экономики, обороноспособности, создание современных технологий напрямую зависят от уровня математической науки, математического образования и математической грамотности всего населения. 
Развитые страны в настоящее время вкладывают существенные ресурсы в развитие математики и математического образования. Развитие математического образования и науки, обеспечивает значительные изменения в развитии информационных технологий, моделировании, в машиностроении, энергетики,  экономики, прогнозировании природных и техногенных катастроф, биомедицине, способствует  улучшению положения и повышению престижа России в мире. Повышение уровня математического образования сделает более полноценной жизнь россиян в современном обществе, обеспечит потребности в квалифицированных специалистах для наукоемкого и высокотехнологичного производства.

На современном этапе, в процессе социальных изменений обострились проблемы развития математического образования и науки, которые могут быть объединены в следующие основные группы. 
1. Проблемы мотивационного характера:
· низкая учебная мотивация школьников и студентов связана с общественной недооценкой значимости математического образования;

· перегруженность образовательных программ техническими элементами и устаревшим содержанием;
· отсутствие учебных программ, отвечающих потребностям обучающихся и действительному уровню их подготовки.

Все это приводит к низкому уровню подготовки значительной части обучающихся.

2. Проблемы содержательного характера:

·  содержание математического образования на всех уровнях образования продолжает устаревать и остается оторванным от жизни, нарушена его преемственность между уровнями образования;
·  недостаточно учитывается потребности будущих специалистов в математических знаниях и методах;
Математическое образование в ВУЗах оторвано от современной науки и практики, его уровень падает.

3. Кадровые проблемы:
·  в Российской Федерации не хватает учителей и преподавателей образовательных организаций высшего образования, которые могут качественно преподавать математику, учитывая, развивая и формируя учебные и жизненные интересы различных групп обучающихся.

·  выпускники ВУЗов  педагогической направленности в большинстве не отвечают квалификационным требованиям, профессиональным стандартам, имеют мало опыта педагогической деятельности и опыта применения педагогических знаний
Сложившаяся система подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогических работников не отвечает современным нуждам, оторваны от современных направлений математических исследований и зачастую недостаточно эффективна в части совершенствования математического образования.

Отсюда определены цели и задачи Концепции развития математического образования в Российской Федерации.
Цель – вывести российское математическое образование на лидирующее положение в мире. Математика в России должна стать передовой и привлекательной областью знания и деятельности, получение математических знаний – осознанным и внутренне мотивированным процессом.
Задачами развития математического образования в Российской Федерации являются: модернизация содержания учебных программ математического образования на всех уровнях (с обеспечением их преемственности) исходя из потребностей обучающихся и потребностей общества, повышение качества работы преподавателей математики.

Намечены основные направления реализации Концепции на всех уровнях общего образования. 
Подробнее остановимся на уровне дошкольного образования.
В дошкольном образовании система учебных программ математического содержания при участии семьи должна обеспечить условия (прежде всего, предметно-пространственную и информационную среду) для освоения воспитанниками элементарных  математических представлений. Семья и система дошкольного образования должны способствовать интеллектуальному развитию ребенка, в том числе формированию первичных математических представлений.

В этом году мониторинг состояния методической работы в системе дошкольного образования предусматривал ряд вопросов по организации работы по формированию элементарных математических представлений дошкольников и позволил выявить учреждения, которые  имеют опыт работы по данному направлению.

На первом заседании методического объединения было согласовано и решено построить свою работу по реализации на Концепции математического образования в несколько этапов:

1 этап :

Исследование опыта работы в дошкольных учреждениях по формированию элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста по следующим направлениям:

-  Дополнительные программы и методические пособия с математическим содержанием, разработанные педагогами г.о. Тольятти.

- Решение задач по формированию элементарных математических представлений посредством непосредственно образовательной деятельности.
- Отбор игровых средств, в том числе мультимедийных дидактических, по формированию элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста.

- Взаимодействие с родителями по вопросу формирования элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста.

2 этап: 

Обобщение опыта работы по формированию элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста. 
Предлагаем тем, кто имеет интересный опыт работы, представить его в ближайшее время в МО.

Наиболее качественные материалы,  отобранные членами методического объединения для дальнейшего распространения,  получат статус – «Оценено методическим объединением и рекомендовано для представления в МО Самарской области». 

Педагоги дошкольных учреждений, представившие методические материалы и опыт работы для экспертной оценки членам методического объединения, получившие высокую оценку за качество, по согласованию с руководителем

учреждения, могут презентовать свой опыт педагогам города.

Осуществляя методическое сопровождение реализации ФГОС общего образования, члены МО будут участвовать в экспертизах материалов городских и региональных мероприятий - форума, марафона, и т.п., осуществляя профессиональное совершенствование деятельности педагогических работников.

МО планирует осуществлять методическое сопровождение педагогов при подготовке к конкурсам профессионального мастерства, оказывать методическую поддержку педагогам, участвующим в конкурсах «Детский сад года» и конкурсе профессионального мастерства «Воспитатель года». 


В состав Методического объединения входят педагоги, которые участвовали  в конкурсе профессионального мастерства «Воспитатель года», стали лауреатами. 
Это Тришина Юлия Юрьевна, воспитатель детского сада № 153, лауреат конкурса «Воспитатель года -2015»

Джулай  Ольга Анатольевна, воспитатель детского сада № 199, лауреат конкурса «Воспитатель года -2015».

Ерина Ирина Анатольевна, воспитатель детского сада №79, участник конкурса «Воспитатель года -2013»,

Карташова Наталья Владимировна, воспитатель детского сада №162,участник конкурса «Воспитатель года -2011»,

Романенко Галина Борисовна, старший воспитатель детского сада №167, участник  областного конкурса «Воспитатель года -2010», победитель конкурса «Лучший воспитатель, лучший педагог дополнительного образования, тренер, преподаватель муниципальных учреждений городского округа Тольятти – 2007», победитель конкурса «Учитель года – 2006» в номинации «Педагогический артистизм и вдохновение»,

Мельникова Наталья Юрьевна, инструктор по физической культуре детского сада №92, лауреат конкурса «Учитель года-2004»,

Матвеева Галина Алексеевна, заместитель заведующего по воспитательной и  методической работе детского сада №86,участник конкурса «Учитель года -2002».

Другой аспект работы МО. С целью повышения качества образовательной деятельности по основной общеобразовательной программе дошкольного образования, методическое объединение предусматривает консультирование педагогов дошкольных организаций по написанию рабочих программ.
Информация о деятельности методического объединения воспитателей и иных педагогических работников муниципальных  образовательных учреждений, реализующих образовательные программы дошкольного образования,  будет  размещаться  в  дошкольном «Сообществе» ТолВики. 

Мы надеемся, что обмен мнениями, транслирование педагогического опыта, совместное обсуждение актуальных проблем дошкольного образования поможет успешно решить вопросы модернизации российского образования в современных условиях.

