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Образование представляет собой один из важнейших факторов интеграционных процессов в современном мире. Именно в образовательном пространстве сосредоточены основные социально-экономические, политические, религиозные и культурологические проблемы. 

Общеизвестно, что именно на достижениях культуры основано разнообразие социальных отношений, которое зафиксировано, заложено в определенных традициях, ценностных приоритетах и т.д. Результатом многоплановых социальных поведенческих стилей, заключенных в образе жизни, мировоззрении, то есть в культуре, стало образование в динамической системе социума поликультурного пространства (6.(
Принцип поликультурности означает признание любой культуры (этнической, социальной, мировоззренческой) как совокупности неповторимых, уникальных ценностей; помогает становлению как культурной идентичности детей, так и пониманию ими культурного разнообразия современных сообществ, неизбежности культурных различий людей (Н.Б. Крылова). Проблему образования и воспитания детей в многонациональном обществе трудно переоценить, поэтому одной из главных задач является воспитание человека, готового к активной созидательной деятельности в современной поликультурной среде, стремящегося к пониманию других культур, уважающего культурно-этнические общности, умеющего жить в мире и согласии с представителями разных национальностей, рас и верований. В современных условиях эта задача приобретает особую остроту и чрезвычайную значимость (6.(
В процессе познания окружающих культур, ученик осознает объективность культурного многообразия, самоценность каждого участника культурного развития. «Истинный патриотизм в том, чтобы обогащать других, обогащаясь духовно самим». Так считает академик Д.С.Лихачев. Искусство есть средство общения  между поколениями, между народами, между представителями разных культур. Значит, главная функция искусства, кроме воспитательного или эстетического воздействия на личность, – в возможности диалога  культур. 

Понятие диалог является ключевым для курса литературы. Русская литература богата произведениями, иллюстрирующими тему толерантности. 

Еще в XIX веке русская литература и публицистика активно обращалась к изображению жизни и национального сознания не только русского народа, но и других этносов Российской империи. Национальные традиции, религиозные верования, обряды и обычаи различных народов отражались в творчестве русских писателей. На фоне постижения самобытности родного народа проявлялось внимание к разным многочисленным народностям России, их культуре и быту. Происходило осознание многонациональной России как единого государства-империи, населенной разными народами, и изучение в различных направлениях – историческом, географическом, экономическом, этнографическом, художественно-публицистическом. 

Национальный материал вводится в культурно-исторический, научный и художественный оборот, давая представление о полиэтническом многообразии бытийной и бытовой сфер российской жизни. В русскую литературу и публицистику входит национальная этнография, специфический культурно-этнический пласт жизни разных народностей, религиозных верований и обрядов, поэтических преданий. 

Многие русские писатели XIX века в той или иной степени были связаны с изучением самобытности русского народа и иных этносов. В творчестве А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова, Л. Н Толстого нашли широкое отражение кавказская тема, образы горцев. Русская литература обращалась и к другим уголкам России – Крым, Малороссия, Север, Поволжье, Урал, Сибирь, Дальний Восток. 

Одним из источников и средств поликультурного воспитания  являются фольклорные произведения. На уроках изучения устного народного творчества возможны и необходимы сравнения некоторых традиций и устоев различных народов. Произведения устного народного фольклора являются уникальными по своей всесторонности средствами формирования личности обучающегося, когда открывается естественное взращивание в нём лучших черт: нравственного, чуткого отношения к людям, любви к своему народу и уважения к другим (1.(
Целесообразно на уроках литературы обращаться к деятельности собирателей фольклора. В этом направлении очень интересна творческая судьба Дмитрия Петровича Ознобишина (1804 – 1877). Он не входит в круг хорошо изученных русских романтиков. Ознобишин одним из первых стал собирать произведения инонационального фольклора – народные песни русских, татар, чувашей, мордвы. Об этом как значительном явлении русской литературно-творческой жизни писал Е. А. Бобров в заметке «А. Фукс и казанские литераторы 30-х годов XIX столетия»: «… хорошо зная местный край и населяющих его инородцев, Дмитрий Петрович с успехом занимался местною этнографиею и фольклором». 

Ознобишин был разносторонне одаренным человеком: он проявил себя не только как поэт, писатель, переводчик, популяризатор арабской и персидской поэзии, но и как ученый, фольклорист, общественный деятель. Поэт обращался к различным культурам и эпохам, стремясь отразить их преемственность и диалог. Интерес составляют особенности взаимодействия «инонациональных» и национальных культурных элементов в контексте его творчества, фольклоризм поэта как существенная составляющая в его творчестве. 
Диалоговый подход позволяет идти от родной культуры к российской и далее – к мировой. Это помогает формировать в сознании детей и молодежи целостную картину мира и повышать их общий культурный уровень. В «диалоге» культур учащиеся более ярко и наглядно видят своеобразие родной культуры и то общее, что объединяет эти культуры. Этот диалог культур послужит подлинной основой взаимопонимания, установления уважения не только к культуре своего народа, но и к культуре других народов. Знакомство учащихся с языком, культурой, бытом других народов позволит на практике сформировать принцип бесконфликтного взаимопонимания и сотрудничества, а расширение знаний о народах, живущих рядом, дает возможность формировать взаимную терпимость и естественную готовность к продуктивному межнациональному и межкультурному взаимодействию. 
Поликультурное воспитание на уроках литературы занимает очень важное место. Только при таком подходе к изучению литературы можно сформировать у ученика глобальное понимание исторической и межкультурной  ценности каждой нации, каждого народа и каждой отдельно взятой личности.  Такой контекст  приобретает новое качество - творческое взаимодействие ученика  и учителя через материал  художественной словесности.
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