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Сегодня на педагогической мастерской мы собрались, чтобы поупражняться в конструировании комплексно-тематического плана воспитателя, используя алгоритмы реализации образовательных областей ООП дошкольного образования, которые представлены Вам в учебно-методических пособиях по четырём направлениям развития дошкольника.   

Планирование образовательного процесса является составной и обязательной  частью профессиональной педагогической деятельности воспитателя. В квалификационных характеристиках должностей работников образования записано: «Воспитатель, (включая старшего воспитателя), разрабатывает план (программу) воспитательной работы с группой обучающихся, воспитанников». 

Педагог планирует образовательную деятельность чтобы:

· обеспечить процесс непрерывного развития ребенка: от зоны актуального развития к зоне ближайшего развития; 

·  удержать в памяти все то, что нужно провести с детьми в течение дня, недели, месяца; 

· выстроить единое образовательное пространство детства; 

·  для осуществления внешнего контроля (методиста, заведующего, надзорных органов);

Чтобы полноценно и качественно осуществлять весь педагогический процесс,  удержать в памяти все то, что нужно провести с детьми в течение дня, недели (месяца), необходимо грамотное планирование. 

Термин «план» трактуется как: 

- способ кратко (или полно) зафиксировать целевые ориентиры, познавательные задачи, программное содержание, последовательность организации и проведения образовательной деятельности с детьми;

-  как система взаимосвязанных, направленных на достижение единой цели плановых заданий, определяющих порядок, сроки и последовательность осуществления программ, работ или отдельных мероприятий.

При составлении плана воспитатель должен учитывать: 

· требования конкретной программы дошкольного образования, реализуемой в ДОУ,

·  основной общеобразовательной программы дошкольного образования, 

· содержание и уровень уже усвоенных в ходе предыдущей работы знаний, практических навыков и опыта детей,

·  уровень личностной культуры дошкольника, 

· реальность событий, перспективу их развития.
При планировании образовательной деятельности педагоги:
1.Устанавливают соответствие:

· содержания образовательной программы дошкольного образования, лицензированной и реализуемой в ДОУ, содержанию основной общеобразовательной программе дошкольного образования, разработанной на основе ФГТ;

· условий, в которых реализуется образовательная программа дошкольного образования, требованиям СанПиН 2.4.1.2660 – 10;

2. Корректируют существующую модель планирования (формы и содержание).

Хочется напомнить примерный перечень требований к структуре, содержанию  планирования  (ФГТ, СанПиН):
· выполнять ФГТ, санитарные правила и нормативы, содержание основной общеобразовательной программы дошкольного образования;

· план должен быть лаконичным, информационно содержательным, реальным, отражать специфику деятельности ДОУ;

· методически грамотным, корректируемым адекватно меняющейся образовательной ситуации, содержать региональный компонент;

· составляться на основе анализа и учета результатов продвижения (затруднений) детей на предыдущем этапе;

· учитывать возрастные потребности детей, зону их ближайшего развития;

· содержать элементы прогнозирования. 

Основным образовательным содержанием комплексно-тематического плана являются события, позволяющие дошкольнику успешно «ориентироваться в четырех мирах действительности: мире живой и неживой природы, рукотворном мире, мире общественных (социальных отношений), мире собственной внутренней жизнедеятельности» (Концепция дошкольного воспитания). 

Комплексно – тематический план может составляться воспитателем при участии специалистов ДОУ, которые на своих занятиях творчески обогащают и дополняют возможности детей, добиваясь при интеграции высоких образовательных эффектов. 

При разработке комплексно – тематического плана педагогом выделяются основные «узловые» темы. Темы занятий «многослойны», т. е. они повторяются с определенным усложнением в каждой возрастной группе. Возвращение к теме в иных педагогических условиях, на другом содержании, возрастном уровне развития помогают ребенку успешно освоить информацию, овладеть новыми способами общения и познания окружающего мира, формирует компетентность как особую «практическую умелость, опыт» при решении несложных жизненных ситуаций.
Примерными темами для изучения с детьми могут быть: 

· события, описанные в художественных произведениях;

· реальные события, происходящие в жизни детей;

· события, специально смоделированные педагогом;

· тематические мероприятия, проводимые в рамках реализации творческих проектов;

· сезонные явления в природе;

· праздники, традиции.
Кроме основного образовательного содержания, зафиксированного в конспектах занятий, сценарных планах, необходимо иметь дополнительное дидактическое сопровождение: тексты художественных произведений, дидактические игры, игры и игровые упражнения, творческие задания для самостоятельной исследовательской деятельности. Дополнительная тематическая информация обеспечивает педагогам свободу выбора содержания с учетом возможностей детей и реальной образовательной ситуации. 

Выбор тематического содержания, определение форм работы по его реализации и интеграции осуществляется педагогом на месяц. Основным принципом при подборе содержания являются образовательные области и решение их основных задач. 

При планировании образовательного содержания в ходе режимных моментов целесообразно использовать циклограмму, позволяющую педагогу установить «разумный баланс» между видами образовательной деятельности, амплифицировать развитие детей по основным направлениям: физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому.

Сегодня наша аудитория поделена на творческие группы по  образовательным областям, в которых вы поупражняетесь в планировании образовательной деятельности с детьми через разные модели организации образовательного процесса (по конкретной теме, на примере работы с детьми старшего возраста).
