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Только человек, осознающий себя носителем определенных профессиональных, культурных и иных ценностей, способен адекватно выбирать глобальные цели своей деятельности и, проявляя необходимую гибкость, диктуемую конкретными обстоятельствами, неуклонно продвигаться к их осуществлению. Но, для того чтобы в процессе общего образования сформировалась личность ребенка необходимо, чтобы рядом был компетентный педагог.

В связи с этим на первый план в подготовке специалиста выдвигаются проблемы развития профессиональной компетентности на фоне высокого уровня педагогической культуры и мастерства педагога, дающих ему возможность проявить педагогическую эрудицию, выразить свое педагогическое кредо, определенным образом сконструировать систему взаимоотношений с воспитанниками, родителями, коллегами по работе.

Необходимость повышения внимания к вопросам развития профессиональной компетентности студентов педагогического колледжа в процессе их подготовки обусловлена возрастающими требованиями к уровню общекультурной и специальной подготовки выпускников средних и высших учебных заведений; сменой общеобразовательных парадигм, фиксирующих переход от массово-репродуктивных форм и методов преподавания к индивидуально-творческим; подготовкой будущих специалистов к профессиональному, компетентному вхождению в рынок труда с прочно сформированными потребностями в постоянном профессиональном самообразовании и саморазвитии.
В последние годы коллектив Белгородского педагогического колледжа, поднимая проблему повышения качества подготовки будущих специалистов, уделяет большое внимание формированию профессиональной компетентности педагога. Профессиональная компетентность педагога является важнейшей характеристикой теоретической и практической подготовленности специалиста к осуществлению педагогической деятельности и представлена совокупностью универсальных (социальная, коммуникативная, информационная и др.) и профессиональных компетенций; в числе которых - общепрофессиональные (психолого-педагогическая, нормативно-правовая, рефлексивная) и специальные (предметная и методическая) компетенции. Все названные составляющие тесно переплетаются, образуя сложную структуру, формирующую профессиональную компетентность педагога. Следует подчеркнуть, что, осознавая эту сложную структуру, каждому педагогу необходимо понять, что только налаженная, согласованная, целенаправленная деятельность всего педагогического коллектива принесет результат. 

В педагогическом колледже создаются условия для развития профессиональной компетентности выпускника колледжа. Эти условия могут быть представлены только в совокупности, а именно: концептуальные, содержательные, организационно-технологические, вспомогательные.
Среди концептуальных условий выделяется личностно - ориентированная основа образовательного процесса. Это прослеживается на всех уровнях (целевом, содержательном, процессуальном). Приоритетной целью образования в колледже является развитие личности каждого студента на основе выявления его особенностей. Каждый педагог-предметник, определяя содержание преподавания, учитывает разный характер подготовленности студентов к самостоятельной деятельности. Например, преподаватели иностранного языка Н.В. Захарова, В.И. Лысых, Е. В. Филатова, В.Ю. Кочкина используют проектный метод обучения, который способствует формированию учебной самостоятельности и развитию творчества студентов, учит взаимодействию и развивает коммуникативные, языковые способности. 
Постоянно идет работа педагогов колледжа над созданием, обновлением и пополнением учебно-методических комплектов, что является необходимым содержательным условием. Важно, что регулярно проводится смотр методических комплектов, в процессе которого идет обмен накопленным опытом, педагогическими идеями и находками, кроме того, прослеживается профессиональный рост каждого преподавателя. Отмечается, что творчески работающие педагоги в своих методических комплектах отражают современные требования по использованию компьютерных технологий в обучении (Назаренко Т. А., Сазонова Е. В. и др.)

К организационно-технологическим условиям относится использование педагогической технологии моделирования профессиональной деятельности в учебном процессе: включение студентов в реальные профессионально-трудовые отношения в процессе обучения; организация мониторинга образовательного процесса колледжа, нацеленного на выявление формируемых компетенций; построение учебного процесса с использованием активных методов обучения (метод проектов, моделирование и игровые методы). 
Использование инновационных технологий в обучении имеет своей целью содействие самореализации и самоотверждению личности студента, ориентировано на потребности и возможности личности, направлено на гуманизированные и личностно-ориентированные культурные ценности, способствует развитию творчества, активности и индивидуальности каждого студента. Следует отметить, что использование инновационных технологий в образовательном процессе колледжа способствует улучшению, как его отдельных компонентов, так и самого процесса в целом. Именно такой подход является важным условием формирования профессиональной компетентности будущего специалиста.

Не менее важным является обучение педагогического коллектива работе по новым педагогическим технологиям. Регулярно для преподавателей колледжа организуются курсы повышения квалификации, которые предполагают ознакомление с инновациями в образовании.

Для формирования профессиональной компетенции студентов колледж имеет следующие условия:

- восприимчивость к инновациям и новым социальным потребностям в подготовке педагогических кадров;
- высокая научная компетентность преподавательского состава;

- новое поколение учебных программ и учебных пособий в соответствии с требованиями времени и Государственного образовательного стандарта профессионального образования;

- совершенствование технологии обучения, форм преподавания и контроля знаний студентов, особое внимание уделяется навыкам практического применения полученных теоретических знаний;

- преподаватели активно занимаются научно-исследовательской работой;

- последовательность изучения предметов выстраивается так, чтобы психологические знания создавали базу для освоения проблем обучения и воспитания детей, а знания общих основ педагогики помогали более глубокому изучению методик, анализу практики; 

- наряду с основной специальностью студенты имеют возможность получить дополнительные образовательные услуги;

- большими потенциальными возможностями для проявления творчества обладают курсовые проекты и выпускные квалификационные работы. Выполняя их, студенты удовлетворяют свои профессиональные интересы, проходят исследовательскую школу, глубже познают практику.

Структурным компонентом профессиональной подготовки являются методы преподавания, их совокупность. Преподаватели выбирают те, которые приучают студента к самостоятельной работе, к проявлению лидерских качеств, развивают аналитические способности, инициативу, умение решать сложные педагогические ситуации. Студенты разрабатывают и защищают творческие проекты («Школа XXI века», «План самосовершенствования», «Когда и где рождается педагог» и др.), составляют конспекты занятий, планы проведения педагогических советов, аннотированную библиографию по заданной проблеме. Многие преподаватели проводят занятия в форме деловой игры, лекции-диспута, бинарной лекции. Профессиональному росту способствуют также задания типа «Лекцию ведет студент».

Большая работа в колледже ведется в плане поиска адекватных методов контроля за усвоением и оценкой знаний студентов. Систематически проводится контроль за самостоятельной работой студентов. Для этого используются контрольные работы (узкопредметные, интегрированные), творческие задания, учебные конференции и др. При этом ставится цель не только выявления уровня знаний по отдельной дисциплине, но и умения студента интегрировать знания разных наук в решении и объяснении практических задач. 

Особое внимание уделяется овладению студентами технологий практического применения полученных теоретических знаний. На выпускном курсе студенты проходят непрерывную практику. Большинство выпускников колледжа остаются работать в учреждениях по месту прохождения практики (при наличии свободных мест), что свидетельствует о достаточно высоком уровне подготовки молодых специалистов.
Большое значение придается воспитательной работе, которая осуществляется в рамках общей концепции. 

В БПК существует план воспитательных мероприятий, направленных на формирование профессионально-нравственных качеств и личностно-профессионального роста будущих педагогов. Каждый куратор, составляя план воспитательной работы с группой, одним из направлений своей деятельности определяет работу по развитию профессиональной компетентности будущего педагога. Планируя в разделе «Профессия» воспитательную работу со студентами, куратор учитывает курс обучения, особенности группы, индивидуальные характеристики студентов, разнообразие форм работы. Так на первом курсе осуществляется знакомство с профессией учителя через встречи с профессионалами, экскурсии в образовательные учреждения различного типа. Практикуется проведение совместных кураторских часов, где первокурсники и старшекурсники обмениваются мнениями о своей будущей профессии. На старших курсах проводятся конкурсы «Лучший по профессии», смотры материалов и отчетов по педагогической практике, проведение акций «Подари детям радость», организация мероприятий для детей детских садов, детского дома, дворовые праздники и др.

В колледже организуются выставки творческих работ преподавателей, студентов, выпускников, выпуск газет «Мастера педагогики», конкурс профессионального мастерства. Проводятся следующие смотры и конкурсы: смотр на лучшую студенческую группу, конкурс «Человек года» и др. 
Совершенствуя систему профессионального образования, колледж тесно контактирует с педагогическим университетом, колледжами области и других городов России, управлением образования, совместно решая главную цель - становление будущего специалиста как профессионально компетентной, саморазвивающейся творческой личности с инновационным стилем научно-педагогического мышления. 
Таким образом, внедрение инновационных технологий в педагогический процесс, правильная организация обучения и воспитания, использование специальных учебно-методических комплектов способствует развитию профессиональных компетенций у студентов педагогического колледжа, которые позволят современному выпускнику в дальнейшей профессиональной деятельности стать компетентным специалистом.
