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В настоящее время в системе дошкольного образования возникают серьезные проблемы по вопросам гендерного воспитания. В первую очередь это связано с тем, что в программно – методическом обеспечении не учитываются гендерные особенности. В результате этого содержание воспитания и образования ориентировано на возрастные и психологические особенности вообще детей, а не на мальчиков и девочек того или иного возраста [1].

В связи с этим меня очень заинтересовал этот вопрос, захотелось выявить психолого-педагогические условия этико-половой дифференциации детей в общении, способствующих формированию половой идентификации детей младшего дошкольного возраста. 

Исследование   проводилось  в АНО ДО «Планета детства «Лада» детский сад № 119 «Волжаночка» в младшей группе (из числа регулярно посещающих детский сад детей: 12 детей, т. е. 6 девочек и 6 мальчиков). На данной базе был проведён констатирующий эксперимент,  цель которого: выявить  особенности половой идентификации детей младшей группы.  Для достижения цели были подобраны методики, с помощью которых проводилась диагностика: 

Первая методика: Беседа «Идентификация детей с родителями» была направлена на выявление компетентности и престижности родителей в восприятии детей, а так же особенности эмоционального отношения с родителями. Проанализировав ответы детей можно отметить, что у 8 (66%) детей ярко выражена идентификация с родителями. И только 4 (34%) ребенка ярко выражают самого себя и не пытаются быть похожим на своих родителей.

Вторая методика: Диагностическая методика «Проективный рисунок человека, была направлена на выявление степени выраженности половой идентичности (отождествление себя с представителями определенного пола) у детей младшего дошкольного возраста. Проанализировав рисунки детей можно отметить, что у 5 (41%) детей в рисунках были видны образы пола: изображали маму, папу, бабушку, дедушку и других членов своей семьи и знакомых. У 7 (59%) детей была слабо выражена половая идентификация. Рисунок походил как на мальчика, так и на девочку, в рисунке не замечается отличительных качеств.

Третья методика: Наблюдение за игровой деятельностью детей, было направлено на выявление особенностей взаимодействия мальчиков и девочек в игре, предпочтения в выборе партнера по игре, особенностей половой идентификации детей. В ходе проведения методики пришли к выводу, что мальчики и девочки чаще выбирают себе в партнеры по игре ребенка своего пола, а все играют вместе только под руководством воспитателя.
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Рисунок 1. – Уровень сформированности этико-половой дифференциации детей младшего дошкольного возраста на этапе КЭ

Данные полученные в результате констатирующего эксперимента показали, что: из 12 опрошенных детей, 6 (50%)  ребят имеют достаточный уровень гендерного развития и 6 (50 %) – уровень близкий к достаточному.
Таким образом, для улучшения показателей половой идентификации были разработаны психолого-педагогические условия этико-половой дифференциации детей в педагогическом общении: 

1. Создание предметно развивающей среды, которая удовлетворяет потребности и девочек и мальчиков и учитывает особенности обоих полов.
2. Организация общения со всеми детьми с учетом принципа этико-половой дифференциации. 

3. Создание ситуаций выполнения гендерных ролей с учетом принципа этико-половой дифференциации детьми дошкольного возраста.
Так же разработаны следующие рекомендации для того, что бы ребенок с младшего дошкольного возраста без затруднений смог ответить на вопрос: «Ты мальчик или девочка?»:

1.
Для обогащения детского опыта в выполнении гендерных ролей нужно использовать беседы, например, на тему «Девочки − будущие женщины», «Мальчики – будущие отцы», «О нормах и правилах достойного поведения», «Наши добрые дела»; дискуссии «Почему и зачем люди дружат?», «Что такое семья?», «Что такое хорошо и что такое плохо?». 

2.
Использовать анализ поведения и поступков известных персонажей детской литературы, в которой сосредоточены наиболее важные представления о духовно-нравственных ценностях: о том, что такое «добро» и «зло», «хорошо» и «плохо», о том, какими качествами нужно обладать человеку, чтобы занять достойное место среди людей и самому быть счастливым.

3.
Организация педагогических ситуаций будет способствовать  накоплению ребенком позитивного опыта гендерного поведения («Мужской и женский этикет», «Поведение мальчиков», «Поведение девочек», «Здравствуйте, пожалуйста!», «Утреннее приветствие» и т.д.).

4.
Необходимо обогащение предметно-развивающей среды, направленной на процесс гендерной социализации детей младшего дошкольного возраста.

5.
Рекомендуется организовывать выставку фотоальбомов, например,  «Отцовство», «Материнство», «О наших мальчиках», «О наших девочках», «Семейные праздники», «Настроение» и т.д.

6.
Так как в дошкольном возрасте игра – ведущий вид деятельности, то следует организовывать совместную игровую деятельность девочек и мальчиков в такие сюжетно-ролевые игры, как: «Семья», «Магазин», «Автомастерская», «Парикмахерская».
Подробнее рассмотрим игру «Кто что носит?», направленную на развитие у детей умения находить отличия во внешнем облике мальчиков и девочек. Используемый материал – это фланелеграф; фигурки мальчика и девочки, вырезанные из картона, одежда для кукол. Экспериментатор, обращаясь к детям предлагал рассмотреть предложенную одежду и разобраться, какая одежда нужна куклам - Кате и Пете. По ходу игры экспериментатор по ошибке прикладывает юбку к фигурке мальчика или завязывает ему бант. Дети должны исправить ошибку и одеть кукол самостоятельно. 
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Рисунок 2. – Уровень сформированности этико-половой дифференциации детей младшего дошкольного возраста на этапе КС

После проведения игр для мальчиков и девочек, реализации рекомендаций по формированию этико-половой дифференциации у детей, психолого-педагогических условий этико-половой дифференциации детей младшего дошкольного возраста данные полученные в результате заключительного эксперимента были следующими: из 12 опрошенных детей, 10 (83%)  из них имеют достаточный уровень гендерного развития и только 2 (17 %) ребенка - уровень близкий к достаточному.
Таким образом, в результате исследования у всех опрошенных детей правильно развились формы поведения в соответствии половой принадлежностью, представления детей о социальном статусе мужчины и женщины в семье и обществе, о поведенческих, внешних, анатомических различиях мальчиков и девочек. У детей младшей группы  наблюдаются положительные реакции при взаимодействии с представителями противоположного пола.
Девочек и мальчиков нельзя воспитывать одинаково. Но есть определенные ценности, нормы поведения и запреты, которые должны усвоить все, независимо от пола, важные в любом обществе: толерантность, уважение к себе и другим, умение делать выбор, умение нести ответственность, милосердие.
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