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Начиная преподавательскую деятельность, я, естественным образом, опирался на отзеркаленный опыт, полученный во время своего обучения. Вспоминая лекции и семинары, я структурировал уроки соответствующим образом. В моем представлении о правильной подаче информации для обучающихся было необходимо зачитывать большой объем текста, выделяя интонационно «особые места». Далее могли следовать пояснения, приведение примеров.
Так учился я сам, но оказалось, что нынешнее поколение студентов, окруженное с рождения насыщенной информационной средой и устройствами для подключения к глобальной сети, невосприимчиво к подобным методам обучения.

Практически сразу было отмечено притупление внимания и снижение интереса к излагаемому материалу, если длительность текстовой информации, зачитываемой вслух, превышала несколько минут. Заметив это, я стал встраивать в учебный материал паузы, своеобразные «cooldown»’ы, во время которых либо приводил примеры к зачитанному тексту, либо опрашивал студентов с целью закрепления пройденного материала.
Однако практически все эти беседы были эвристическими, мягко говоря. Обучающиеся мялись, терялись в догадках и не могли понять, что от них требуется. Приходилось задавать множество наводящих вопросов, иногда доходило до того, что обучающийся заканчивал за мной почти сказанное определение или термин. Это является свидетельством не усвоения преподаваемого материала.

Таким образом, я столкнулся с проблемой преподавания нового материала и закрепления его в памяти студентов. Без этой начальной базы знаний, на которой зиждется дальнейшее обучение, никакое образование невозможно.

Следовало искать иные подходы к подаче учебного материала. Решив, что раз информация на слух ими воспринимается плохо, я структурировал уроки с упором на иллюстративную составляющую. Практически каждое понятие, необходимое для запоминания, теперь было иллюстрировано и преподнесено в виде презентаций. 
Для этого я обратился к информационным технологиям, поскольку мне требовались специальные способы, программные и технические средства (кино, аудио — и видеосредства, компьютеры) для работы с информацией. Компьютер, проектор, интерактивная доска – вот инструменты,  с помощью которых я стал проводить уроки.
Ставка на графическую составляющую урока сыграла. Интерес обучающихся к предмету повысился, наметилось оживление. Студенты положительно оценили то, что объем информации, который надо было записывать в учебные тетради, снизился. Оставалось только «перемонтировать» урок так, чтобы необходимые сведения оставались в головах. Для этого пришлось устанавливать «якори» - опорные дидактические единицы, к которым обращаются несколько раз в ходе урока.
Сочетание картинок и текста понравилось обучающимся больше, чем поток аудио информации. Однако этого было недостаточно. Постепенно вспышка интереса к материалу в новом графическом обрамлении стала угасать. Усвоение знаний по-прежнему было на недостаточно высоком уровне. В конце концов, компьютерные технологии — это вспомогательные средства в процессе обучения, так как передача информации — это не передача знаний.

Мне требовался своего рода «закрепитель» знаний в головах студентов. Не углубляясь в особенности механизмов человеческой памяти, следует отметить, что усвоению материала способствует его повторение. Но повторение не должно быть зубрежкой, бездумным заучиванием. Обучающемуся необходимо, опираясь на базовые понятия, термины и смыслы дисциплины, отвечать на более сложные вопросы, искать применение полученным знаниям.

Практика.

Вот решение. Полученные знания надо применять на практике. Остается вопрос: как это сделать в условиях учебной аудитории?

Тестирование и практические занятия – вот ответ.

Информационные технологии снабжают широким арсеналом для составления тестов любого уровня сложности. Также позволяют уделить внимание должному оформлению тестовых заданий, чтобы обучающиеся видели на экране не простой текст на белом фоне.

Правильное составления вопросов и заданий пробуждает любопытство студентов. Они более живо реагируют на учебный материал, у них появляется дополнительный стимул к его запоминанию, поскольку вводится рейтинговая система оценивания знаний, оформленная в виде доски лидеров. Таким образом, играя на базовом инстинкте к стремлению быть лучше, чем другие, можно подстегнуть обучающихся к более детальному и глубокому изучению учебного материала.

Всем тестирование хорошо, но возникает проблема материального обеспечения данного процесса. Один компьютер – один обучающийся. А если их двадцать? Просить администрацию образовательного учреждения о выделении аудитории, оснащенной необходимым количеством вычислительных машин? А если все равно в образовательном учреждении нет такого класса или он в нужный момент занят? Что делать для ускорения прохождения тестов для группы? Если студенты начнут тестирование одновременно, то это позволит разрабатывать более детальные задания, и не останется вынужденно бездельничающих, ждущих очереди к компьютеру.
Тогда я обратил внимание на привязанность обучающихся к своим смартфонам. Несмотря на запреты и замечания, они продолжали пользоваться ими на уроках. Студенты на задних партах почти всегда были согнуты коромыслом, вглядываясь в маленькие экраны, расположенных у них на коленках.
Что такое смартфон? Фактически –  мини-компьютер, имеющий постоянный доступ к сети «Интернет». То есть каждый студент оснащен электронным средством обучения, причем за свой счет.

Используя мобильные приложения для проведения тестирований обучающихся вроде «Quizizz» или «LerningApps», удобно и легко создавать электронные интерактивные упражнения. Интерактивность очень важное качество для современной поросли обучающихся. Им необходимо быть вовлеченным в учебный процесс как можно глубже, необходима мгновенная обратная связь.
Мобильные приложения позволяют начинать тестирование одновременно, более того, возможно перемешать порядок заданий, чтобы студенты не кооперировались и не «списывали» у отличников. Каждый обучающийся получает, в некотором роде, уникальное тестовое задание.

Легкость в создании электронных интерактивных упражнений позволяет преподавателю применять их практически на каждом уроке. К тому же, будет решена проблема с изъятием смартфонов и планшетов. Поскольку студенты все равно ими пользуются на уроках, то пусть делают это с пользой для образовательного процесса.

Подытоживая, следует отметить, что информационные технологии являются базовой педагогической технологией, способной наиболее успешно реализовать задачи, поставленные перед учебной дисциплиной. Имеющиеся недостатки технологии – утрата коммуникативных навыков, чрезмерная индивидуализация и утрата навыков групповой работы, формирующая психологическую зависимость от виртуального мира, стимуляция не на анализ, а на поиск и сбор материала, ухудшение устной и письменной речи – должны быть компенсированы другими видами педагогических технологий.
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