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Работая воспитателем в детском саду , я обратила внимание на то что большинство детей старшего дошкольного возраста имеют проблемы с речью: недостаточный словарный запас, употребление нелитературных слов и выражений, неумение грамотно и доступно сформулировать вопрос, неспособность построить сюжетный или описательный рассказ , пересказать текст, не выговаривают звуки, имеют  плохую дикцию. На дворе 21 век - век компьютерных технологий. У детей, казалось бы, есть все для их развития: компьютеры, телефоны, телевизоры, интерактивные игрушки но почему-то все больше и больше встречается детей с речевыми нарушениями . Развитие связной речи является одной из центральных задач речевого воспитания детей в дошкольных учреждениях. Это обусловлено, прежде всего, ее социальной значимостью и ролью в формировании личности. Связная речь - высшая форма  мыслительной деятельности, которая определяет уровень речевого и умственного развития ребенка. Основная функция связной речи – коммуникативная. Она осуществляется в двух основных формах – диалоге и монологе. Встаёт вопрос : Какой вид деятельности эффективнее использовать для развития связной речи, где дети бы активно развивали монологическую и диалогическую речь? Прежде всего, через самые разнообразные детские игры, так как игра- это ведущая деятельность дошкольника. Именно через игру ребенок вступает в мир социальных отношений, в игре активно развивается речь ребенка. Игра –это полноценная и содержательная для детей деятельность, это творческий процесс, в котором раскрываются все качества, заложенные природой в ребенка. И только через игру можно найти подход к детям застенчивым и замкнутым, так как именно в игре ребенок сам стремится научиться тому ,что его интересует, накапливая знания, развивая мышление, воображение и речь. Нам известно, что театр близок и понятен детям. Он как и игра, дает ребенку представление о мире в котором он живет, формирует опыт социальных навыков поведения, дает возможность показать себя в воображаемой ситуации. Любимые герои становятся образцами для подражания и отождествления. Творческий характер театральных игр открывает для дошкольника каждый раз что-то новое, интересное, помогает обнаружить в себе ранее неизведанное, возможность стать сильным, смелым. Участвуя в театрализованных играх, ребенок вживается в образ, перевоплощается в него, живет его жизнью. Поэтому, театрализованная игра является самым любимым и наглядным видом творчества .Дети сами сочиняют сценарии, импровизируют роли,  инсценируют понравившийся готовый литературный материал. 
Это словесное творчество детей планомерно развивает постановку логического ударения, ритм и темп речи. Постепенно складывается умение составлять простейшие, но интересные по смысловой нагрузке и содержанию рассказы, грамматически и фонетически правильно строить фразы, композиционно оформлять их содержание, что имеет первостепенное значение для полноценной подготовки ребёнка к школьному обучению. 

Театрализованная деятельность носит поэтапный характер:
На первом этапе  обогащается восприятие за счет жизненного опыта детей и ознакомления с литературными произведениями.
Второй этап  собственно процесс детского творчества, который непосредственно связан с возникновением замысла, поисками художественных средств, освоением интонации слова, мимики, походки
Третий этап характеризуется появлением новой продукции.
Театрализованные игры дают возможность  перейти от бессловесных этюдов к этюдам со словами, диалогу, монологу, импровизировать с элементами ряженья на заданную тему, что будоражит фантазию, развивает воображение, дети учатся выражать себя в движении, свободно держаться не стесняясь.
Театрализованная игра – одно из ярких эмоциональных средств, формирующих личность ребенка, самостоятельное творчество, его раскрепощение. В процессе театрализованной игры активизируется и совершенствуется словарный запас, грамматический строй речи, звукопроизношение, темп, выразительность речи.
Умение связно, последовательно, точно и образно излагать свои мысли оказывает влияние и на эстетическое развитие ребенка: при пересказах, создании своих рассказов ребенок использует образные слова и выражения, усвоенные из художественных произведений. Умение рассказывать помогает ребенку быть общительным, преодолевать молчаливость и застенчивость, развивает уверенность в своих словах, что необходимо ему на протяжении всей жизни.

 Виды театров для всех возрастных групп
	1 младшая

группа
	2 младшая

группа
	Средняя

группа
	Старшая

группа
	Подготовительная к школе группа

	Пальчиковый театр – способствует лучшему управлению движениями собственных пальцев.
	Театр кукол на столе – способствует владению техникой управления куклами настольного театра (куклы из бумажных конусов, цилиндров, коробочек, игрушки из ткани, меха, поролона и т.д.
	Театр ложек, верховые куклы (бибабо, куклы на гапите*) – знакомство детей с театральной ширмой, основами кукловождения.
	Знакомство с куклами-марионетками, куклами с «живой рукой», обучение технике управления этими куклами.
	Знакомство с куклами с «живой рукой», людьми-куклами и тростевыми куклами; обучение технике работы с этими куклами. Знакомство с теневым театром


