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Настоящее время - это период, характеризующийся небывалым ростом объема информационных потоков. Молодежи и подрастающему поколению необходимо активно включаться в качественно новый этап развития современного общества, который  предоставляет невиданные ранее средства усиления его умственных возможностей: развития мышления, памяти, внимания, наблюдательности. 

В последние годы все чаще культурологи говорят о таком социально-психологическом понятии как «клиповое мышление». Термин «клиповое мышление» в  философско-психологической  литературе появился еще в конце 90-х гг. ХХ в. и обозначал особенность человека воспринимать мир посредством короткого, яркого посыла, воплощенного в форме видеоклипа. [1] Это феномен, присущий поколению, воспитанному в эпоху бума компьютерных и коммуникационных технологий. Поэтому актуальность исследования не вызывает сомнения.                                                                                                                                                  Цель исследования: изучить проблему «клипового» мышления и обосновать значение классической музыки в развитии мышления современной молодежи.         Задачи исследования:

1. Изучить научную, психологическую, педагогическую литературу по проблеме исследования.

2. Выявить положительные и отрицательные стороны нового способа восприятия окружающей действительности современной молодежи.
3. Изучить и осветить предлагаемые современной наукой пути по преодолению и решению данного вопроса.  

4. На основе изучения музыковедческой и искусствоведческой литературы осветить вопросы влияния классической музыки на развитие мышления.

Проблеме изучения изменения мышления посвящены труды современных ученых: Э. Тоффлера, Ф.И. Гиренка, Л. Ястребова, Р. Грановской.

Как же проявляется «клиповое» мышление? Педагоги бьют тревогу: школьники не могут сосредоточиться, воспринимать длинные тексты, углубляться в суть, имеют низкий коэффициент усвоения знаний. Обладатель клипового мышления утрачивает способность к аналитическому мышлению, выражение мысли сводится к очень тезисному изложению. Итог: он перестает мыслить глубоко и критично, но зато начинает думать быстро. Умение быстро переключиться с одного источника на другой позволяет не перегружать мозг ненужной информацией и как следствие возрастает способность к многозадачности, которая позволяет одновременно слушать музыку, общаться в чате, бродить по сети, редактировать фотографии и при этом ещё выполнять домашнее задание.  [4]                                       «Человек это очень мудрая система. В этом смысле нет проблемы клипового мышления, есть проблема обучения человека восприятию информации». [2] Педагогическая наука советует учитывать эту особенность современных учеников и рекомендует учить детей «говорить на двух языках». В результате  исследований ученые пришли к выводу, что пути решения лежат во взаимодействии двух разных способов восприятия окружающей действительности – понятийного и клипового. Воспитание гармонической личности, умеющей мыслить и анализировать, т.е. человека с понятийным мышлением, который  в критический момент «выстреливает»  всплеском яркого и стремительного клипового мышления. [5] И самое главное, по утверждению исследователей и аналитиков, если приложить усилия, то этому действительно можно научиться.

И вот теперь глобальная задача стоит перед современным педагогическим сообществом: найти правильные пути решения. Специалистами предлагаются следующие методики: осуществлять фрагментарное представление информации и увязывать информацию с визуальными образами; практиковать метод дискуссий; на специальных тренингах обучать длительной концентрации; чтение классической художественной литературы; использование «метода парадоксов».

Давно доказано, что музыка имеет огромную силу воздействия и влияния на развитие мышления. И в контексте вопроса «клипового мышления» привлечение молодежи к музыкальному искусству и, прежде всего, к классической музыке, на сегодняшний день можно поставить в один ряд с предлагаемыми специалистами методами решения проблемы.  
Доктор филологии,  биологии и нейролингвист Т. Черниговская пишет: «Мы смотрим глазами, а видим мозгом, мы слушаем ушами, а слышим мозгом, мозг должен быть подготовлен к искусству!»  И далее: "Музыка влияет на мозг чрезвычайно сильно, особенно если ей ребенок начинает заниматься рано. Имеет смысл всех детей учить музыке не для приличия, а потому что это очень сильное воздействие на мозг. Основные зоны, которые заняты обработкой музыки, находятся очень близко или совсем в тех же местах, где речевые. Музыка приучает мозг человека к концентрации, к чувствительности к ритму, к очень маленьким изменениям в спектрах. Она делает очень серьезную работу, более серьезную, я бы сказала, чем речь. Я уверена, что каждого маленького ребенка нужно учить музыке. Потому что это очень тонкая, изысканная настройка нейронной сети. Совершенно не важно, будет ли он, потом играть, получится ли из него музыкант, тем более очень хороший музыкант, не об этом разговор, а о том, что его приучают обращать внимание на мелочи. Вот этот звук — не такой, как этот, этот выше, этот ниже, этот короче, этот длиннее. Это очень тонкая настройка, которая сыграет тогда, когда ребенок начнет, например, читать и писать". [8] Когда человек играет на фортепиано, правая его рука выполняет одну работу, левая – совершенно другую, и это создает страшное напряжение мозга, потому что он должен держать не только мелкую моторику, с огромной скоростью иногда, но должен вести две линии совершенно отдельно.  Это ещё не говоря  о  художественном образе, эмоциях. «Музыка вызывает мозговую активность, изменяющую серое вещество, которым мы думаем, толщину коры, организацию нервных путей в этой коре. Музыка — это сложная когнитивная деятельность, сложная мыслительная деятельность, это не развлечение, это не отдых». [9]

Австрийский философ и логик Людвиг Витгенштейн утверждает, что любой текст – музыкальный, живописный, скульптурный, литературный – это ковер, и тот, кто на него смотрит, вытаскивает из него свои нити, читает его по-своему. Такие сложные объекты как художественные произведения существуют только тогда, когда есть тот, кто смотрит на них и понимает их, осознает концепцию и может интерпретировать. Звуковая волна попадает в ухо, но все это только физические сигналы, а  когда они добираются до мозга, то становятся музыкой, но только в том случае, если воспринимающий знает, что это такое, если он подготовлен. [8 ]  Если подготовки нет, происходит то, что все мы порой видим в Эрмитаже, когда, глядя на картины Матисса, люди с незамутненным сознанием говорят: «Ой, мой 4-летний сынок еще и не так рисует». Они просто не готовы, для них и Шостакович – это сумбур вместо музыки.

Прослушивание музыки тренирует мозг. Т. Черниговская неоднократно высказывает свое мнение, что у творцов действительно другие мозги: некоторые его части у них работают более активно, чем у остальных людей.  Музыка – это одно из самых важных человеческих умений, по-прежнему до конца не понятно, что это такое, и мы должны беречь ее, холить и лелеять. [7]  

Известно, что если до 2.5 лет ребенка не воспитать, то после 2.5 лет придется перевоспитывать. От рождения до 3-х лет мозг впитывает информацию такого объема, как с 3-х лет до конца жизни. Так и о музыке, занятиях музыкой: для развития мышления, совсем не обязательно играть "Жили у Бабуси" или "Экспромт-фантазию" Ф.Шопена. Но пока ребенок пройдет этот путь понимания, воспроизведения и слышания музыкального образа и музыкального языка, мозг его получит необычайное развитие, отличающее этого ребенка от тех, кто просто  играет в компьютерные игры и смотрит мультики про покемонов.
Искусство – загадочная вещь, оно отвечает на вопросы, которые еще не задали, и сильно опережает науку и реальные события. Например, импрессионисты объяснили нам, как происходит зрительное восприятие у человека за много десятилетий до того, как к этому подобрались ученые.

Талантливый музыкант, педагог, философ и искусствовед нашей современности, Михаил Казиник  утверждает: «Классическая музыка — одна из высших форм познания мира. Изначально она принадлежала только избранным, но спустя время, когда стала доступной, большинство людей отринуло эту культуру, будто бы по причине ее скучности, но на самом деле, из-за неспособности понять. Если вам скучна классическая музыка, значит, вы просто из другого круга, ведь классическая культура — вопрос не вкуса, а принадлежности. Каждый определяет для себя — кто он. Благо, сегодня аристократом может стать не только потомственный граф, но и любой человек, у которого дома есть проигрыватель. Своё обращение по телевидению во время открытия Нобелевского концерта М. Казиник  начинает так: "Если вы хотите, чтобы ваши дети сделали первый шаг к Нобелевской премии, начинайте не с физики и не с химии, начинайте с музыки, ибо в её структурах скрыты все формулы научного мышления! Урок музыки – это высшая форма урока Эстетики и Мировоззрения». И далее: «В наше непростое, противоречивое время, когда теряются нравственные ценности и ориентиры, музыка приобретает особое, великое значение. Музыка заставляет нашу душу и мысли трудиться, задумываться над смыслом бытия. Но эта душевная работа невозможна без высокой музыкальной культуры, музыкального вкуса, воспитанного с детства. И в этом смысле на нас, педагогах и родителях, лежит ответственная задача: заложить прочный фундамент общечеловеческих ценностей, воспитать человека, способного ценить прекрасное, сохранять и приумножать ценности родной и мировой культуры.». [3]
Классическая музыка — это лучшее, отобранное временем наследие человечества. Осмысленное прослушивание музыки, изучение значимых музыкальных произведений активизируют мышление, память, внимание; развивают чувственное познание — ощущение и восприятие. Классическая музыка — одна из высших форм познания мира. И это ещё раз подтверждает необходимость воспитания интереса молодёжи к классической музыке. 
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