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Педагоги, использующие большое количество необычных и интересных способов ведения занятий, определенно должны быть учеными, которым нравится постоянно открывать что-то новое. Методологическая культура педагога-исследователя должна быть на самом высоком уровне, а этого возможно добиться только в том случае, если педагог постоянно будет выходить за привычные рамки учебников и методических пособий. 
Применение методологии помогает понять, как именно должна осуществляться практическая и научно-исследовательская работа в рамках отдельно взятого урока. Без этих знаний невозможно провести ни один урок, поскольку они направлены на преодоление возникающих проблем в процессе обучения, а также на их предупреждение. Активная работа с методиками позволяет педагогу также получить определенные представления о том, какой методологией обладают его коллеги и что можно у них позаимствовать для того, чтобы сделать собственные занятия на порядок веселее и интереснее.

Понятия «методология педагогической науки», «методологическая культура педагога», «педагогическая мысль» и многие другие пришли в обиход преподавателей в конце XIX – начале XX века. Именно в те времена данная проблема широко изучалась Ушинским, Макаренко и другими научными теоретиками. Под первым термином с их подачи принято понимать определенную систему методик, которые направлены на организацию и проведение обучающей деятельности с точки зрения теории и практики. 
Профессионально-личностное развитие - это процесс формирования личности результате профессиональной деятельности и  профессиональных взаимодействий.

Обучение в колледже является одним из этапов становления профессиональной зрелости, где происходит основное формирование учителя как личности и как профессионала.

По мнению В.А. Бодрова профессиональное развитие человека зависит не столько от совокупности исходных профессионально важных качеств, сколько определяется их внутренней организацией. С его точки зрения — это вся совокупность психологических качеств личности, а также целый ряд физических, антропометрических, физиологических характеристик человека, которые  определяют успешность обучения и реальной деятельности [1].

Исходя из этого, мы рассматриваем формирование методологической культуры будущего учителя начальных классов в рамках обучения в колледже на педагогической практике.

Основной целью, которой является организация и проведение практических занятий в базовых образовательных организациях, комплексное освоение студентами методологической культурой в рамках специальности, формирование общих и профессиональных компетенций, приобретение необходимых умений и опыта практической работы [3].
Практические занятия, как виды учебных занятий, направлены на экспериментальное подтверждение теоретических положений и формирование профессиональных компетенций и составляют важную часть теоретической и профессиональной практической подготовки. 

К практическому занятию, как и к другим методам обучения предъявляются требования научности, доступности, единства формы и содержания, органической связи с другими видами учебных занятий и практикой. Практические занятия должны выполнять не только познавательную и воспитательную функции, но и способствовать росту обучающихся как творческих работников.

Подготовка преподавателя к проведению практического занятия начинается с изучения исходной документации (учебно-методического комплекса, рабочей программы, содержания лекционного занятия и т.д.). На основе изучения исходной документации у преподавателя должно сложиться представление о целях и задачах практического занятия и о том объеме работы, который должен выполнить каждый обучающийся. Далее можно приступить к разработке содержания практического занятия. Для этого преподавателю (даже если он сам читает лекции по этому курсу) целесообразно вновь просмотреть содержание лекции с точки зрения предстоящего практического занятия. Необходимо выделить понятия, положения, закономерности, которые следует еще раз проиллюстрировать на конкретных задачах. Важнейшим элементом практического занятия является учебная задача (проблема), предлагаемая для решения. Преподаватель, подбирая примеры для практического занятия, должен всякий раз ясно представлять дидактическую цель: формирование каких навыков, умений, компетенций применительно к каждой проблеме установить, каких усилий от обучающихся она потребует, в чем должно проявиться творчество студентов при решении данной проблемы.

Подготовка преподавателя к проведению практического занятия включает:

· подбор вопросов, контролирующих понимание обучающимися теоретического материала, который был изложен на лекциях и изучен ими самостоятельно. Вопросы должны быть расположены в таком логическом порядке, чтобы в результате ответов на них у всех студентов создалась целостная теоретическая основа;

· выбор материала для примеров и упражнений. Подбирая задачи, преподаватель должен знать, почему он предлагает данную задачу, а не другую (выбор задачи не должен быть случайным); что из решения этой задачи должен извлечь обучающийся (предвидеть непосредственный практический результат решения выбранной задачи); что дает ее решение обучающемуся для овладения темой и курсом в целом (рассматривать решение каждой задачи как очередную «ступеньку» обучения);

· решение подобранных задач самим преподавателем (каждая задача, предложенная обучающимся, должна быть предварительно решена и методически обработана);

· подготовку выводов из решенной задачи, примеров из практики, где встречаются задачи подобного вида, разработку итогового выступления;

· распределение времени, отведенного на занятие, на решение каждой задачи; подбор иллюстративного материала (плакатов, схем), необходимого для решения задач, продумывание расположения рисунков и записей на доске, а также различного рода демонстраций.

· изучение материально-технических, программно-методических возможностей базовых образовательных организаций при проведении практического занятия.

В Белгородском педагогическом колледже разработан инновационный проект «Создание центра организации дуального обучения студентов педагогических специальностей». Основной целью которого является организация и проведение практических занятий в базовых образовательных организациях, комплексное освоение студентами всех видов профессиональной деятельности в рамках специальности, формирование общих и профессиональных компетенций, приобретение необходимых умений и опыта практической работы,  координация и адаптация образовательной деятельности колледжа к условиям образовательной организации.
Дуальная система позволяет совместить в учебном процессе и теоретическую, и практическую подготовку. Одновременно с учебой обучающиеся осваивают избранную профессию непосредственно на производстве, то есть учатся сразу в двух местах, что способствует становлению личности [2].

В заключение следует отметить, что реализация программы, основанной на дуальном подходе, способствует развитию методологической культуры выпускников колледжа, обеспечивающих их конкурентоспособность на рынке труда. 

Методологическая культура педагога должна постоянно развиваться, в противном случае это может закончиться полной потерей мотивации к преподавательскому труду. Преподаватель, который приходит на занятия только лишь потому, что он должен это делать, вряд ли сможет научить обучающихся чему-то интересному, поэтому важно не допустить этого. Если вы – педагог, и хотите активно заняться собственным развитием, старайтесь чаще общаться со своими коллегами, они охотно поделятся с вами опытом и методиками ведения занятий. Учитывайте потребности ваших воспитанников, относитесь к ним как к личностям, только тогда вы сможете добиться успеха на преподавательском поприще.
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