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Одним из приоритетов в последние годы стало развитие культурно-нравственных ценностей у подрастающего поколения. Эта задача стала особо важна на этапе враждебных этнических конфликтов между странами и народами. Сегодняшнее время отмечается ростом агрессивного национализма, геополитических противоречий государств, идеологической конфронтации народов и религий, ростом террористических угроз. В сложном переплетении этих процессов механизмом стабилизации межэтнического общения и сотрудничества является познание всех национальных культур. Данное утверждение становится более актуальным, когда в современном мире большинство стран имеет разнородный состав населения. Задача управленческих структур заключается в подготовке людей к конструктивному диалогу в обеспечении гетерокультурного сосуществования этнических и других меньшинств, сохраняющих и поддерживающих свою идентичность в обществе.

Кроме того, ситуация обостряется ещё и тем, что латентные и скрытые конфликты возникают между культурными группами в рамках одной этнической общности, например, между представителями разных социальных слоёв и политических убеждений. Вместе с тем, политики, общественные, научные деятели и все, кто разделяет демократические убеждения, сходятся во мнении о том, что невозможно в наше время сохранить мир, если мы не научимся развивать этносоциальные контакты, понимать друг друга, уважать культуры, отличающиеся от нашей собственной. Таким образом, дипломатические и партнёрские методы решения проблем становятся возможными только в условиях расширения межкультурных взаимосвязей.

Глубокие перемены, через которые прошла Россия на рубеже ХХ и ХХI столетий, особенно сильно коснулись духовной составляющей. В мире нет ни одного региона, где в равной степени соблюдались бы права всех групп населения. Однако, государства, ориентированные на демократический путь развития, способствуют более полному осуществлению прав и свобод личности. Межкультурная коммуникация выступает как форма культурного плюрализма, совмещающего общечеловеческие и национальные ценности. 

В последнее время всё чаще слышатся угрожающие обществу факты об усиливающейся  террористической активности в мире. Человечество охватили катастрофы, являющиеся следствием не только глобальных природных катаклизмов, но и связанные с разрушением нравственных и культурных представлений
людей. Эти катастрофы, как набат звучат в сердцах мирных граждан. 

      
В Конституционном праве России терроризм определяется как идеология насилия и практика воздействия на общественное сознание, на принятие решений органами государственной власти, органами местного самоуправления. Иными словами синонимами слова терроризм являются «насилие», «запугивание», «устрашение». Это явление, прежде всего, социальное. Потенциальные колыбели для взращивания деятельности террористов – это  проблемы и конфликты разного уровня, направленности и масштаба: религиозные, идеологические, экономические, политические. 

В список стран, где насчитывается наибольшее число погибших в терактах последних двух десятилетий, входят США, Россия, Израиль, Ирак, Иран, Египет, Пакистан и др. Россия в XXI веке принадлежит к числу наиболее «пораженных» терроризмом стран: в 1997 г. в Российской Федерации было совершено 1290, в 2005-м - 1728 преступлений террористического характера, в 2013-м - 1018! 

       Основные причины возникновения терроризма можно разделить на политические, социально-экономические, экономические, религиозные и духовные. В нашей стране преобладают политические, социально- экономические и экономические предпосылки терроризма. Среди политических причин возникновения терроризма главной является политическая нестабильность. По статистике именно в период политической нестабильности резко возрастает число террористических актов. Если рассматривать социально-экономические причины, то основной из них можно считать низкий уровень жизни в стране. В России не избавились от такой проблемы, как безработица. Терроризм даёт возможность человеку заработать деньги, причем немалые. Касаемо экономических причин, нельзя не отметить то, что терроризм сегодня – это бизнес, который способен приносить своим организаторам немалый доход, сравнимый с доходами от нефтебизнеса. 

Одной из причин терроризма является невежество. Крайне важно систематически и разносторонне информировать членов общества о явлениях современной жизни, культурных реалиях и межэтнических предпочтениях. Одной пропаганды в средствах массовой информации недостаточно для создания полноценной этносоциальной установки у всего населения. Создаётся неполное, а порой даже ложное представление об общечеловеческих ценностях; формируются общественные организации с религиозно-национальным уклоном, носящим в своём большинстве враждебный характер. Всё это наталкивает на мысль о необходимости целенаправленно ликвидировать неграмотность людей в области межчеловеческих отношений, способствовать укреплению дружественных связей уже в младшем возрасте. 

Необходимо систематически и разносторонне информировать членов общества о явлениях современной жизни, культурных реалиях и межэтнических предпочтениях. Система образования в первую очередь призвана обеспечить максимальное вхождение ребёнка в мир культур человеческого сообщества, формировать научное мировоззрение, отражающее объективную жизненную ситуацию и позволяющее глубоко и полно анализировать общественные связи. Поэтому целью современного образования является не только разностороннее и гармоничное развитие личности, но и формирование способности межкультурной коммуникации у подрастающего поколения. 

В ряде документов ЮНЕСКО подчеркивается одна из важнейших функций современной школы – научить людей жить вместе, помочь им преобразовать существующую взаимосвязь государств и этносов в сознательную солидарность.

Возвращаясь к проблеме терроризма, можно утверждать, что это огромная угроза национальной  безопасности России. И стоит поговорить о профилактике террористической деятельности. Стратегической задачей государственной политики в России на современном этапе является построение эффективного общества, основанного на духовно-нравственном потенциале и поликультурном опыте нации. 

Можно предложить путь уничтожения терроризма в его истоках. Этот путь прост и удобен. Его суть заключается в подготовке учителя, способного к межкультурному диалогу, являющегося носителем нравственных гуманистических ценностей и обладающего кристаллизованным интеллектом. Обновление школы предъявляет высокие требования к личности учителя, в полной мере владеющего системой компетенций для осуществления поликультурного образования подрастающего поколения. Современная подготовка будущих учителей должна ориентироваться на развитие  поликультурной компетентности.

Мы считаем, что необходимо создать все необходимые педагогические условия для погружения студентов в культурно-образовательную среду. В связи с этим будет полезно внедрить в общепрофессиональную подготовку будущих педагогов спецкурс «Формирование поликультурной компетентности студентов на традициях народной педагогики». Задача данной дисциплины состоит в раскрытии для будущих учителей основ поликультурных знаний и формировании на этой основе умений и навыков их практического применения. Содержание спецкурса главным образом должно быть направлено на осознание выпускниками актуальности поликультурного просвещения, создание определённой этносоциальной гуманистической установки студентов. Спецкурс предназначен для формирования научно-культурологического мировоззрения специалистов и может быть мощным ориентиром в профессионально-трудовой деятельности. Он должен сопровождать развитие гражданской самостоятельности у будущих учителей, нравственной позиции и моральных убеждений.  

Универсальным способом создания эмоционально безопасной и политически комфортной атмосферы в мире является налаживание системы поликультурного образования. В условиях постоянного взаимопроникновения культур и взаимозависимости народов межкультурная коммуникация позволяет достигнуть равновесия в духовных устремлениях «больших» и «малых народов», способствует построению дипломатических межнациональных отношений, предупреждает развитие террористической активности, укрепляет нравственные общечеловеческие устои и определяет единые моральные стандарты для социальных слоёв и этнических групп.

Объективная потребность регулирования отношений людей привела к возникновению норм общечеловеческой морали, которая наиболее полно от​ражена в фольклоре и народных изысканиях, то есть в продуктах народной   культуры. Каждый человеческий индивид способен понять и освоить культурные различия, а вместе с тем нравственные высокие идеалы мира, добра, взаимопонимания, справедливости, чести. 

Заложить основы согласия внутри человеческой популяции можно только при использовании больших воспитательных возможностей национальных культур. К.Ш. Ахияров пишет: «Неcмотря на внешнюю непохожесть культур разных народов, в любой из них можно обнаpужить то единое и непpеходящее, которое обpазует общечеловеческие ценности, в основе которых лежит привеpженность к Добpу, Кpасоте, Иcтине». Гуманизация общественных связей, повышение уровня толерантности между народами, предупреждение террористических событий и есть та самая глобальная общая цель, которую можно достичь путём создания специальной образовательной педагогической среды.  Такая среда как сердцевина и объединяющее звено общечеловеческой культуры и мира позволит сбалансировать отношения между человеком и его окружением. 

Заканчивая рассуждения о способах предотвращения терроризма, уточним, что для изменения сознания общества необходимо влиять на подрастающее поколение средствами межкультурной коммуникации с самого раннего детства через систему образования. Для этого необходим первоклассный педагог, творческий и смелый, гуманный и человечный, владеющий основами народного воспитания, руководствующийся ценностным отношением к разным этносам и их традициям и, конечно, авторитетный. Необходимость поликультурной подготовки будущих учителей должна регламентироваться на государственном уровне и должна включать знакомство с культурами и традициями народов мира через спецкурс «Формирование поликультурной компетентности студентов средствами народной педагогики». 
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