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Поступив в колледж, невозможно было подумать, насколько увлекательной здесь может быть учеба. Новые технологии позволяют увидеть профессию в ином свете.
МДК 03.02 Хоровой класс и управление хором включает в себя различные учебные дисциплины, такие как: дирижирование, хоровой класс, хоровая аранжировка. Объединив все это вместе, мы с 
Александром Николаевичем Костровым (моим педагогом), проделали увлекательную работу, тем самым готовясь к зачетной работе по хоровому классу.
Нашей целью была подготовка партитуры и её исполнение на регулярном итоговом внутриколледжном мероприятии «Панорама», где каждый студент в комплексе демонстрирует приобретенные навыки по дирижированию, вокалу и игре на фортепиано.Для того, чтобы работа приносила максимальное удовлетворение, я предложила взять произведение, которое мне нравиться, а именно песню из репертуара группы«Ария»под названием «Потерянный рай». Мы использовали все возможности инновационных программ и оборудования, чтобы добиться желаемого результата. Начали с аранжировки произведения, сделали партитуру для трёхголосного хора, которую сейчас я, как дирижер, разучиваю с хором моейгруппы. После написания аранжировки, мы набрали ее с помощью нотного редактора Sibelius.Так как произведение оказалось не совсем обычным, мы решили разнообразить его, написав к нему оркестровку.Прослушивая оркестровую версию песни, мы выбрали нужные партии и написали оркестровую партитуру. Таким образом, итогом нашей совместной с педагогом работы стала полноценная печатная партитура исполняемого произведения. «Живые» инструменты нам заменяют два синтезатора. На наш взгляд, работа получается интересной и необычной.
Получение новых знаний в музыкальной сфере способствует развитию моих творческих способностей. В настоящее время, продолжаем работу
совместно с Александром Николаевичем по-прежнему над произведениями, не только учебной  программы, но и моими собственными, так как я являюсь автором – исполнителем песен под гитару.
Мой преподаватель хорового класса и  управления хором в своей работе применяет различные инструментальные обработки произведений. Мне нравится  использовать современные технологии в аранжировке, чему я стараюсь научиться  на каждом уроке, чтобы применять это на практике в моей дальнейшей работе.
Образец выполненной партитуры.
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