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Сегодня отбор содержания и способы организации внеурочной деятельности определены приоритетом базовых общечеловеческих интересов в освоении культурных ценностей и становлением личности будущего специалиста как субъекта творческой деятельности. Воспитание обучающихся на примерах истории, осмысливание опыта предшествующих поколений является гарантом того, что патриотизм и гражданственность будут всегда нормой общества. 
Считаем, что именно музейная педагогика оказывает большую помощь в процессе воспитания личности будущего педагога. 

Изучив труды  известной в кругу специалистов музейного дела    ведущего сотрудника Российского института культурологи, директора  Детского музея г. Москвы  Марины Юрьевны Юхневич  по проблемам музейной педагогики,  пришли к выводу, что «… музейная педагогика, направлена на решение  задач  воспитания и развития личности,   как область научного знания, возникающая на стыке педагогики, психологии, музееведения, искусства, как части общей культуры  и краеведения. Музейная педагогика, исследует музейные формы коммуникации, характер использования музейных средств в передаче и восприятии информации с точки зрения педагогики».  [3].  
Исходя из вышеизложенного, нами определена цель исследования: выявить возможности использования практик музейной педагогики   в учебно-воспитательном процессе колледжа.


Амурский педагогический колледж  – колледж с богатой историей, о которой должен знать каждый студент и работник данной образовательной организации. Музейная комната  колледжа  является  центром  музейной педагогики  – это своего рода книга памяти, в которой хранится и передаётся студентам память прошлого  учебного заведения, поддерживается и развивается связующая нить времён и поколений.  
Основу  экспозиции в комнате  составляют предметы, музей их собирает, хранит, изучает и экспонирует. Музейные предметы: фотографии, письма, вещи,   как предметы культуры, выступают в качестве источника информации о людях, событиях, способны воздействовать эмоционально и вызывать чувство сопричастности.  Кроме того, сегодня музей становится не только средством приобщения личности к культурной среде, но и выступает антиподом миру компьютерных технологий. [2].  
 
На базе музейной комнаты,  в течение ряда лет   студенты колледжа специальности «Преподавание в начальных классах» вовлечены в активную поисковую и исследовательскую деятельность по  разработке   таких проектов, как: «По страницам летописи: от епархиального училища к колледжу», «Великая Отечественная Война в истории колледжа», «Выпускники педучилища - участники ВОВ», «Портрет Победы», «Педагогические династии». В ходе реализации данных проектов, они   работают с материалами из фондов музейной комнаты, изучают фотодокументы, письма, воспоминания выпускников и преподавателей педучилища разных лет. На основе собранных документов,  делают аудизаписи, озвучивая воспоминания выпускников, преподавателей, подбирают необходимую информацию, музыку, стихи,   составляют сценарий, мультимедийные презентации. Студенты самостоятельно прорабатывают имеющийся материал, ищут что-то дополнительно, а, значит, изучаемая тема надолго останется в их памяти.  Кроме этого, они приобретают дополнительные навыки: характер поисковой работы создает чувство ответственности за то, чтобы довести ту работу, которую студент делает сам, лично,   до конца, а потом еще и рассказать об этом другим. Презентация итогов работы – это проведение музейных уроков для студентов нового набора, сотрудников колледжа.      

Музейный час «По страницам летописи – от епархиального училища к колледжу» проводится в форме музыкально-литературной композиции   об истории создания учебного заведения, его роли в становлении образования на Дальнем  Востоке и целой страны.

Для создания  духа времени, для усиления восприятия  используется метод анимации, способствующий  «оживлению» места и времени исторического события. [1].   Это не только изображения музейных предметов, иллюстрации, фотографии, слайды презентаций, которые присутствуют «незримо», но и форма учащихся  епархиального училища,   которая создана по фотографиям начала  прошлого века. Так,  форма «епархиалок», в которой  ведущие  выходят на сцену, наглядно демонстрирует, как выглядели,  одевались и жили первые учащиеся. Основная цель анимационного метода — не просто предъявить зрителю предметный мир прошлого, но и показать взаимодействие человека с этим миром, вовлечь его в действие.   Предметность и наглядность экспозиции музейного урока, эмоциональность восприятия студентами, способствуют привлечению внимания к отдельным предметам, а через них – и стремление познать событие. Все это  создаёт определённое эмоциональное состояние  присутствующих, так формируются правильные жизненные ориентиры, происходит приобщение к вечным ценностям жизни. 
В ходе мероприятия история  колледжа представлена  в единстве двух  временных измерений: прошлое-настоящее. Листая страницы истории прошлых лет, начиная с 1901года,  участники    знакомятся  и с современными этапами его развития,  состоянием жизни колледжа сегодня. Такой подход учит более глубоко осмысливать последовательность событий, содействует формированию исторического мышления, воспитывает желание и готовность к самостоятельному изучению истории, в этом суть музейной педагогики.
Применение компьютерных технологий, создание проблемных ситуаций при проведении викторины мотивируют участников к ответам «Знаем ли мы историю колледжа».   Задания участникам даются самые разнообразные, их выполнение требуют от присутствующих знание фактического и экспозиционного материала.  Что способствует приобщению участников к знакомству с музейными коллекциями и музейной работой, стимулированию их стремления  к приобретению знаний и умение самостоятельно мыслить. 

Рефлексия деятельности и  оценка результативности, проведенные через коллективный анализ такой формы работы, показывает единодушные положительные отзывы студентов –  значит, это волнует, трогает душу, укрепляет веру в свои корни, в себя. Сегодня, как никогда, следует стимулировать подъем высоких чувств и настроений. 

Участвуя на различных этапах проекта, каждый студент  как настоящий артист, учится «подавать себя» с нужной, правильной стороны: вживаться в свою роль, свободно ориентироваться в общем потоке информации, проявлять умение владеть собой перед аудиторией.  У студентов возникает желание   развиваться, участвовать в других мероприятиях, жить насыщенной и активной жизнью.   Кроме этого, получив опыт такой формы работы, будущий специалист непременно использует его в своей работе, т.е. налицо  профессиональная направленность. 

Таким образом, использование практик музейной педагогики   в учебно-воспитательном процессе колледжа      включает в себя широкий спектр возможностей и  создаёт благоприятные условия для коллективной и индивидуальной деятельности и является способом удовлетворения потребности студентов в познании и общении на основе музейной коммуникации.  
Музейная педагогика позволяет проводить работу по гражданско-патриотическому и профессиональному воспитанию студентов – будущих специалистов,  по развитию краеведческой компетентности   и сохранению исторической памяти о прошлом учебного заведения. Индивидуальный подход позволяет студенту «расти» в той области, которая его заинтересовала. А заинтересованность – это первый шаг к воспитанию социально активного человека. Человека, неравнодушного к тому, что происходит вокруг. 
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