Мастер-класс «Девочка, похожая на тебя»

Разработка Лазутиной Т.М., МДОУ№90

Примерный ход мастер-класса:
1. Изготовление табличек с именем, установка на соблюдение правил

1.закон времени 


2… микрофона


3… активности


4. «Я-высказывания»


5. тактичности


6. имени


7. вежливости


8. «Здесь и сейчас»


9. конфиденциальности


10.  предлагать только себя

2. Вступление.
Жила-была девочка Лена. Жила она в самом обычном городе, и были у нее обычные папа и мама. У Лены было много красивых игрушек, но особенно ей нравилась маленькая кукла. Когда ей становилось грустно или тоскливо, она брала свою куклу и играла с ней, и печаль уходила. Когда она оставалась одна, и ей становилось страшно – она прижимала ее к себе крепко-крепко…,  и страх растворялся. Когда ее кто-то обижал, Лена рассказывала своей кукле о том, какой жестокий мир, и какие жестокие бывают в этом мире люди. Ей казалось, будто кукла ее слушает и кивает, понимая ее».
«Кукла сопровождала человека с раннего возраста. Играя в «дочки-матери», девочки учились вести хозяйство, приобщались к труду и будущему материнству. Кукол делали из доступных тканей разными способами: скручиванием, свёртыванием, набивали кусочками ветоши или другими подручными материалами. Кукла много могла рассказать о своей хозяйке, поэтому девочки с раннего возраста стремились сшить свою куколку и одежду для неё аккуратно. Кукла была не просто игрушкой, она была знаком продолжения рода, залогом семейного счастья и благополучия. Кукла была и остается проводником силы».

«Кукла — первое, что мы учимся в детстве оживлять. Первый предмет в маленьком детском мире, по отношению к которому каждый из нас выступает волшебником. Мы  используем магическую силу, которая заставляет куклу — или позволяет ей, как узнаешь? — говорить, обижаться, идти гулять, спать и просыпаться... Собственную волшебную силу, о которой мы потом будем тосковать, запертые в беспробудном реализме взрослой жизни, и которой где-то в глубине души будем бояться. Потому что, узнавая с каждым годом все больше, мечтая — все меньше, мы, наконец, шагаем за черту, после которой уже не верим в собственное волшебство. И ничего не можем оживить, даже лица с фотографий».
Ты спрашиваешь меня: «Куда уходит детство?» 

Я улыбаюсь и отвечаю тебе: «Детство – оно всегда с нами!» 

«Как это???» - удивленно восклицаешь ты.

 «Представляешь, что в каждом из нас затаился и притих ребенок. Он спит себе тихонечко сладким сном, разглядывая разноцветные сны нашей жизни, и пробуждается лишь в том случае, когда палитра ярких красок тускнеет. В эти моменты, он деликатно приглашает нас в теплые и приятные воспоминания о беззаботной поре нашего детства. Мы начинаем корчить рожицы, играть в снежки, лепить снежную бабу, кататься на каруселях и хохотать без умолку, вредничать и капризничать, если нам не отдают любимую «игрушку», удивляться самым простым вещам, радоваться и тут же плакать. 

3. Упражнение «Изготовление куколки»

Психодиагностика  детских травм и потенциалов легче всего осуществляется через типичные для детей виды деятельности. Многие девочки в детстве мастерили кукол. Мальчикам присуще делать человеческие фигурки из пластилина, проволоки, бумаги и других материалов. В любом случае, из чего бы ни была сдела​на куколка, она является отражением какой-то части личности автора. Остается только понять, что скрыто за ее внешними осо​бенностями.
Цель: Исследование влияния детской истории на особеннос​ти личности, характерам самооценки. Провокация переживаний.
Организация: Упражнение можно проводить индивидуально или в группе. Для изготовления куклы понадобятся в большом количестве лоскуты, вата, нитки, пуговицы и все для шитья. Все необходимое складывается на полу в центре комнаты. Упражне​ние проводится под музыку (детские песни).
Обязательно!: трансформация негатива через украшательство, написание письма(может кто-то обидел ее,  или  хочет попросить прощение.

В том случае если «Все нравиться» сообщить, что в рамках двух часов не возможно достаточно углубиться, это  возможно в формате трех дней. И подчеркнуть, что хорошо если это истинные чувства.
4. Визуализация « Четыре желания» 
«...Представьте себе просторный, залитый светом зал. Это мес​то, где загадываются желания. Он абсолютно пуст, и, кроме Вас, здесь никого нет. Звучит тихая, приятная музыка, Вы неспешно идете по залу и осматриваете все, что находится вокруг. Вам прежде никогда не приходилось бывать в этом месте, но Вам здесь спокойно и комфортно. Вы замечаете, что вокруг зала есть двери, всего их четыре. Каждая дверь обозначена табличкой. Вы подходите к одной из них и видите лаконичную надпись: на две​ри написано " Я". Открываете дверь, заходите вовнутрь и попа​даете в комнату с огромным, во всю стену зеркалом. Вы подхо​дите ближе и рассматриваете свое отражение. У Вас есть желание, исполнение которого зависит только от Вас. Может быть, оно связано с каким-либо делом или приобретением, до​стижением, может быть, Вам хочется обрести какое-либо каче​ство или чему-то научиться. Сформулируйте свое желание и мыс​ленно произнесите его. Только одно желание. Посмотрите на свое отражение и сумейте увидеть в человеке, стоящем напротив, силы и возможности для исполнения этого желания.
Вы выходите из первой комнаты и опять возвращаетесь в зал. Вы направляетесь к следующей двери и читаете, что на ней на​писано. Надпись гласит: "Другие люди". Вы с интересом откры​ваете дверь и ступаете в затемненный, пустой зрительный зал. Пройдите и займите любое место, которое Вам угодно. Вы садитесь, и в ту же минуту экран перед Вами начинает мерцать и на нем появляется изображение. Перед Вами на экране возникают лица знакомых  людей. Среди них Ваши родные и близкие, друзья, те, с кем Вы работаете и проводите время. Может, среди них есть люди, от которых зависят Ваше благополучие и душевный ком​форт. У Вас есть желание, исполнение которого зависит от дру​гого человека или других людей. Представьте себе их лица, посмот​ри на них и произнеси мысленно свое желание. Постарайтесь, чтобы оно было конкретным и лаконичным. Только одно жела​ние. Как только это произойдет, изображение на экране погас​нет. Вы встаете со своего кресла и выходите из зрительного зала.
На следующей двери тоже есть табличка: "Удача". Откройте дверь и войдите вовнутрь. Перед Вами просторное помещение с большим бассейном. Прозрачная вода плещется прямо у Ваших ног. В бассейне плавает золотая рыбка. Она подплывает к Вам, плавает совсем близко. У Вас есть желание, которое зависит от везения. В чем бы Вам хотелось поймать удачу за хвост? Вы на​клоняетесь поближе к воде и произносите свое желание. Толь​ко одно желание. Как только это произошло, рыбка тотчас уплы​ла на дно и скрылась из виду. А Вы опять возвращаетесь в зал.
Осталась только одна дверь. Вы подходите к ней и читаете надпись: "Вселенная". Вы распахиваете дверь и оказываешься на балконе. Где-то внизу, под Вами, плещется море, над голо​вой — звездное, ночное небо. Прохладный, морской ветер обду​вает лицо, и кажется, что Вы парите над черной бездной. Перед Вами бескрайний, вечный Космос. У Вас есть желание, исполнение которого всецело зависит от Вселенной. Это большая и заветная мечта. Поднимите глаза к звездам и произнесите свое же​лание. Только одно желание. Ветер подхватывает Ваши слова и уносит вдаль. А Вы возвращаетесь в зал...»
Вопросы для участников.
· Какие желания вы произнесли?
· Какие чувства они вызывают у вас?
· Что удивило и показалось неожиданным?
5. Завершение. Обсуждение результатов работы.
