Использование игровых технологий на уроках географии                                     в 5 классе в рамках ФГОС
  В настоящее время реформа в сфере образования и науки влечёт за собой преобразования. В пятом классе был введён новый предмет «география». Начальный курс географии является пропедевтическим по отношению к курсу географии в основной школе.

  Одной из задач изучения курса является знакомство с одним из интереснейших школьных предметов – географией, формирование  интереса к нему.

  Урок, оставаясь основной формой организации учебного процесса, изменяется. Главной его целью становится не передача знаний от учителя к обучающимся, а приобщение школьников к систематической работе творческого характера. Исходя из возрастных особенностей в развитии обучающихся 10-11 лет, на помощь в организации уроков географии приходят игровые технологии. 

  В отличии от взрослых, для которых естественной средой общения является язык, естественной средой общения для детей является игра. В игре участник сам себе ставит цель, ищет способы для её достижения, отбирает материал, при этом он ответственен не только за своё поведение и результаты, но и за успех всей группы. В игре проходит рефлексирование, самоорганизация. Ученик принимает решение, за которое в ответе. Игра предполагает творческое начало.
  На уроке по теме « Мир, в котором мы живём», ребятам предлагалась подборка загадок и шарад, отгадками которых являлись предметы живой и неживой природы. О принадлежности предмета к живой или неживой природе ученики сигнализировали разноцветными карточками ( зелёная карточка сообщала об отношении предмета к живой природе, а красная свидетельствовала об обратном). 
  Для привития интереса к историческим личностям, жизнь которых была посвящена новым открытиям в области географии, пятиклассники должны были исправить исторические ошибки в предложенных текстах следующего содержания: «Посылаю вам копию древней географической карты, составленной ещё великим Птолемеем более 7 тысяч лет назад.» ( Птолемей составил свою географическую карту около 1 700 лет назад); «Первое кругосветное путешествие Христофора Колумба длилось с 1529-1532г. Им была доказана шарообразность Земли.» (Первое кругосветное плавание продолжалось с 1519- 1522г. Совершила это плавание экспедиция Фернандо Магеллана.)
    Очень важно довести до сознания школьника практическую значимость знаний и умений, получаемых им на уроках и занятиях внеурочной деятельностью. Так, знакомясь с планом местности и географической картой, в начале урока была создана проблемная ситуация. Предлагалось назвать   предметы, оставленные кем-то и  определить, кому они могут принадлежать.
( на столе размещались компас, походный плащ, спички, карта, рюкзак, фонарик  и фляжка.)  Ребята должны были обосновать предполагаемый ими выбор. Пятиклассники с  интересом и увлечённостью изготавливали карточки с изображением топографических знаков, а потом играли в географическое лото. Ориентирование на местности оказалось не менее интересным, так как группам приходилось научиться определять стороны горизонта на местности, самостоятельно придумывать вопросы-задания друг для друга с применением знаний топографических знаков. 
  Почувствовать себя спасателем обитателей Мирового океана от вымирания помогает снова игра. Она сплачивает ребят при решении проблемы глобального характера. Класс делится на 2-3 группы. От каждой по очереди выходит к доске один представитель и называет номер карточки от 1 до 20. Каждому номеру соответствует определённое задание. Если ученик затрудняется ответить, то прибегает к помощи своей группы. Ответив правильно, карточка переворачивается и ученик называет , кого он спас от верной гибели. 
  Именно игра способствует быстрому усвоению знаний школьниками. Они полнее и охотнее учатся действовать в разнообразных ситуациях, что требует вариантного применения знаний. В игре проявляются индивидуальные особенности обучающихся – интерес к открытиям, исследованиям, путешествиям, личностям учёных, природе незнакомых и заповедных мест, редким животным. Появляется желание оказать посильную помощь в сохранении природы и приумножении её богатств.
