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Кто не мечтает об успешной карьере? Отвечая на этот вопрос, следует сказать, что большинство выпускников, обучаясь еще в университете, выстраивают свой профессиональный карьерный план. 
В целях построения успешной карьеры выпускникам необходимо владеть не только профессиональными компетенциями, но и дополнительными навыками - soft skills. 
Термин skills в русском языке определяется как «навыки, базовые компетенции». Это понятие часто объединяется как синоним с ключевыми квалификациями или soft – мягкими навыками. Soft skills («софтскилз», англ. soft skills – «мягкие навыки» или «гибкие навыки») является решающим инструментом на пути к профессиональному успеху. Они могут быть восприняты как набор умений и навыков, квалификаций, владений запасом знаний и поведенческими навыками, необходимыми для успешного взаимодействия в современном деловом мире. В совокупности позволяют быть успешным независимо от специфики деятельности и направления, в котором работает человек. Традиционно в психологии их относят к числу социальных навыков: умение убеждать, находить подход к людям, лидировать, межличностное общение, ведение переговорных процессов, работа в команде, личностное развитие, управление временем, эрудированность, креативность и т.п. Заметим, что ни одно из множества перечисленных выше умений не относится только к конкретной специальности [1].
Компания может добиться успехов, если в ней работают особенные люди – с «умелыми руками» и «горячим сердцем». «Умелые руки» - это «hard skills», т.е. профессиональные навыки, а «soft skills» - человеческие качества, без которых даже самый лучший профессионал не может добиться хорошего результата, то самое «горячее сердце».

Soft skills – социологический термин, относящийся к эмоциональному интеллекту человека, своего рода набор личных характеристик, которые, так или иначе, связаны с эффективным взаимодействием с другими людьми. Это навыки, проявление которых сложно отследить, проверить и наглядно продемонстрировать. К обучению soft skills относятся тренинги по мотивации, лидерству, менеджменту, работе в команде, управлению временем, проведению презентаций, продажам, личному развитию. Это – унифицированные навыки.
Hard skills – способность выполнять определённого рода задачи; технические навыки или навыки, которые можно наглядно продемонстрировать. К этой категории относятся метод слепой печати, шитье по лекалам, компьютерная грамотность, управление автомобилем. Это – уникальные навыки [2].
Любая работа, связанная с созданием нового продукта, требует хорошего владения гибкими навыками – soft skills. Это навыки ведения переговоров, публичных выступлений, деловых коммуникаций, креативности, работы в команде, которых остро не хватает выпускникам и молодым специалистам. Дмитрий Волошин, директор департамента исследований и образования Mail.ru Group считает: «Во многом это связано с нюансами российского вузовского образования, ориентированного на развитие фундаментальных знаний, а вот с их применением на практике дело обстоит хуже».

Конечно, человек сам должен осознать нехватку таких навыков, только тогда работодатель сможет ему помочь, иначе даже лучшие тренинги дадут нулевой результат.

У Mail.ru Group есть собственные программы для подготовки IT-специалистов на базе МГТУ им. Баумана и МГУ. Основу курса составляют специализированные дисциплины, но важную часть учебных программ занимают тренинги по soft skills. Более того, принцип командной работы внедрен непосредственно в учебный процесс, чтобы умения, которые студенты получают на soft skills тренингах, регулярно закреплялись. «Мы стараемся ставить студентов в условия, когда им нужно постоянно взаимодействовать, чтобы эффективно достигать целей, - рассказывает Волошин. – Так что на работу наши выпускники выходят уже подготовленными к современным производственным реалиям»[3].
Soft skills важны как в работе, так и в жизни. Большая часть навыков, используемых для достижения целей, – это soft skills. При этом чем выше вы взбираетесь по карьерной лестнице, тем большую роль играют социальные навыки в вашей жизни, в то время как профессиональные отходят на второй план. Ведь чем выше занимаемый пост, тем большее количество подчиненных и сотрудников могут проконсультировать вас по всевозможным вопросам. Поэтому 70% тренинговых программ и курсов ориентированы на освоение навыков из ряда soft skills.

Для того чтобы быть успешным человеком XXI в. необходимо обладать следующими навыками: гибкое и творческое мышление; умение общаться; умение работать в коллективе; умение продвигать «дело»; любознательность; инициативность; настойчивость; способность адаптироваться; лидерские качества; социальная и культурная осведомленность.
Эксперты института Макса Планка в Мюнхене выделяют следующие виды «мягких навыков», особенно важных в современном обществе: [4]
Виды «мягких навыков»
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В целом следует сказать, что для профессионального развития и достижения каких-либо успехов выпускникам необходимо вырабатывать в себе не только профессиональные качества, но и «гибкие навыки». На развитие профессиональных навыков направлена полностью осваиваемая специализация или же квалификация. Для формирования «гибких навыков», необходимо работать над самим собой. Если же находится совсем в затруднительной ситуации, посещать различные курсы, семинары, тренинги по soft skills. В трудовой деятельности без способностей и умений добиваться положительных результатов очень сложно.
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Личностная динамика:


- чувство ответственности;


- стремление к достижениям;


- уверенность в себе;


- высокая мотивация.








Область межличностных отношений:


- контактность;


- объективная самооценка;


- сочувствие и сопереживание другим людям.
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Стремление к успеху:


- самоотдача;


- мотивация к поддержанию статуса;


- склонность к систематизации;


- инициативность.
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Выносливость:


- устойчивость к критике;


- устойчивость к неудачам;


- позитивная эмоциональная установка;


- твердость жизненной позиции;


- удовлетворенность работой.








