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Проект МОУДПОС Центра информационных технологий 
=========================== 

Уважаемые коллеги! 

Просим ознакомить с материалами дайджеста всех работников Вашего учреждения. 
Если в Вашем учреждении готовится мероприятие, к участию в котором Вы хотели бы пригласить других; если у Вас в школе (детском саду, центре...) произошло событие, и радостью успеха (открытия, победы...) Вы готовы поделиться с другими, присылайте свои вести по адресу редколлегии. И в ближайшем номере дайджеста о Вас узнают все! 

Давайте писать летопись информатизации системы образования в Тольятти вместе! 

Электронный адрес редакции: gip@itc.tgl.ru 

=========================== 

КАЛЕЙДОСКОП СОБЫТИЙ 

=========================== 

===ВЧЕРА 

*** 
ПАРАД ПОБЕДИТЕЛЕЙ 
Дистанционные образовательные проекты, олимпиады и конкурсы, организованные МОУДПОС Центром информационных технологий, способствуют активному использованию информационных технологий (интернет-технологий, социальных сервисов Web 2.0, графических и текстовых редакторов и др.) в образовательной деятельности школьников. 

13 мая 2010 года в Киноплексе молла «Парк-Хаус» состоялся  Парад победителей ИКТ-мероприятий 2009-2010 уч. года старшей возрастной категории, участниками которого стали более 600 педагогов и школьников из 40 образовательных учреждений города. 

Торжественную церемонию награждения открыли начальник отдела организации образовательных ресурсов Тольяттинского управления Министерства образования и науки Самарской области Антонина Львовна Лопырина и директор Центра информационных технологий Александр Михайлович Пинский. Участников Парада победителей также поздравили Елена Викторовна Петрова, PR-менеджер Киноплекса молла «Парк-хаус» и Наталья Александровна Шкрыль, начальник отдела маркетинга пиццерии «Папа Пекарь». 

Все выступающие отметили важность приобретенных ребятами знаний для того, чтобы быть востребованными в современном обществе, в котором необходимо уметь  принимать нестандартные решения, творчески применять полученные знания и навыки, привносить новое своей деятельностью, преобразовать деятельность таким образом, чтобы сделать её как можно более эффективной. Они пожелали школьникам быть успешными и счастливыми людьми современного общества. 

Ребятам были вручены дипломы Департамента образования мэрии городского 
округа Тольятти и ценные призы от организаторов и спонсоров мероприятия, 
которые позаботились о том, чтобы праздник ощутил каждый. Каждая команда получила сладкий приз за победу от кондитерской фирмы «Аристократ». Подарком всем участникам Парада от соорганизатора праздника, гостеприимно принявшего в своих стенах участников церемонии, Киноплекса молла «Парк-хаус» стал показ фильма «Месть пушистых». 

14 мая 2010 года в зале центрального кинотеатра «Аэрохолл» на Парад победителей собралось свыше 100 самых маленьких участников городских ИКТ-мероприятий - победителей дистанционных проектов и олимпиад 2009-2010 учебного года в младшей возрастной категории.  В течение всего учебного года  школьники выполняли конкурсные задания, общаясь друг с другом через Интернет, осваивая информационные технологии и возможности социальных сервисов Web 2.0. 

Первая очная встреча участников состоялась в фудкорте центрального кинотеатра «Аэрохолл», где их встретили аниматоры семейного развлекательного центра «Fun City», костюмированные персонажи и ростовые куклы веселили и развлекали ребят и вручили всем первые подарки. 
Торжественную церемонию награждения поздравлением в адрес победителей открыли Людмила Евгеньевна Торопова, ведущий специалист отдела общего и дополнительного образования Департамента образования мэрии городского 
округа Тольятти и Александр Михайлович Пинский, директор Центра информационных технологий. 
Отметим, что МОУДПОС Центр информационных технологий традиционно является организатором городских ИКТ-мероприятий и Парада победителей. Соорганизатором Парада для школьников младшей возрастной группы стал центральный кинотеатр «Аэрохолл», выступивший также генеральным спонсором мероприятия, показав всем участникам детский приключенческий фильм «Легенда острова Двид». Со словами приветствия и поздравления перед ребятами выступил Маликов Роман Валерьевич, менеджер центрального кинотеатра «Аэрохолл». 

Организаторы Парада выражают искреннюю благодарность руководителям организаций, которые смогли оценить значимость проделанных школьниками работ и нашли возможность оказать спонсорскую поддержку мероприятию: 

- Жирютину Андрею Сергеевичу, управляющему филиалом КИНОПЛЕКС; 

- Кондратенко Оксане Ивановне, директору ООО «Буран» (ТРЦ «Аэрохолл»); 

- Мевша Юрию Алексеевичу, директору ООО «Фирма “Лиронас”»; 

- Фуйфановой Наталье Владимировне, директору кондитерской фирмы "Аристократ"; 

- Липину Александру Михайловичу, директору пиццерии "Папа Пекарь"; 

- Ковалевой Ольге Брониславовне, СРЦ «FunCity» в ТРК "Аэрохолл". 

- Чернову Алексею Валерьевичу, директору филиала ООО "Планета развлечений Тольятти"; 

- Гарину Сергею Юрьевичу, директору ОАО Завод по переработке твердых бытовых отходов. 

*** 
ИТОГИ КОНКУРСА «IT-activity» 
С декабря 2009 г. по май 2010 г. проходил традиционный конкурс для команд педагогов «IT-activity», организованный Департаментом образования мэрии г.о. Тольятти и МОУДПОС Центром информационных технологий. 

В конкурсе приняли участие 47 команд педагогов (216 человек) из 40 ОУ Самарской области – 32 МОУ и 3 МДОУ г. Тольятти, МОУ Новомансуркинская школа, МОУ Ново-Камеликская ООШ, Патровская СОШ, МОУ Бузаевская СОШ, МОУ Дмитриевская СОШ, МОУ № 16 г.Жигулевск. 

Конкурс «IT-activity» 2009-2010 учебного года был посвящен Году Учителя в России, а в основу его проведения была положена проектная методика.  Использование основных принципов метода проектов позволило в каждом конкурсном задании решать задачи содержательного характера и обучающего (в области ИКТ) одновременно. 

Все материалы конкурса и результаты работы участников опубликованы на тольяттинском вики-портале ТолВики в разделе Конкурс «IT-activity». 

Результаты совместного творчества участников конкурса: 

"Часто ли Вы задумываетесь о том, почему выбрали свою профессию? Что повлияло на ваш выбор много лет назад?" - именно такие вопросы организаторы задали участникам конкурса. Посмотрите, что из этого получилось! Предлагаем вашему вниманию отрывки из эссе на тему "Почему я выбрал профессию педагога?" 

… Кому нужны учителя? Мнения педагогов о «нужности» и престиже профессии учителя, о педагогических династиях и лучших традициях учительства. 

Слово учителя. Виртуальная аудио-библиотека фрагментов литературных произведений об учителях, школе, образовании. 

Коллекция фильмов о буднях современного педагога, обладателей премии Т-Оскар.  

Карьера педагога... Мы привыкли слышать о карьере политического деятеля, инженера, юриста… Но понятие «карьера педагога» нам порой кажется неприемлемым. "Ну, какую карьеру может сделать учитель?!" Странное словосочетание, не правда ли? Но почему? Так ли это? Какой смысл наши учителя вкладывают в эти слова? 

Победителями конкурса стали: 

1 место – команды IT16 Сердца четырёх (МОУ школа № 5) и IT36 "Lady - Талант" (МОУ лицей № 76). 

2 место – команды IT33 Три девицы (МОУ школа № 62), IT26 Virtu-Асы (МОУ лицей № 6), IT27 Палитра (МОУ гимназия № 77), IT64 Трио "КПД" (МОУ школа № 16, г. Жигулевск), IT75 Классные Дамы (МОУ лицей № 37). 

3 место – команды IT17 ХИМИГ (МОУ школа № 43), IT68 "СоУС" (МОУ лицей № 76), IT73 "Квинтет" (МОУ школа № 41), IT81 НЕКОНДИЦИЯ (МОУ гимназия № 89). 


ОТЗЫВЫ УЧАСТНИКОВ 
IT-activity… Что это? Просто конкурс? Для нашей команды это стало необходимостью. За эти 5 месяцев мы привязались к нему, привыкли, прикипели. Это как чашечка утреннего кофе, вроде бы пустяк, но даёт бодрость на целый день. Почти пять месяцев наш рабочий день начинался на 30 минут раньше, чтобы было время заглянуть на ТолВИКИ (что новенького на конкурсе?) и заканчивался обсуждением какого-либо этапа конкурса. 

Конкурс дал выход творческому потенциалу, который был заложен природой в каждой из нас и дожидался своего часа. Потому, наверное, что задания конкурса требовали творческого подхода, они все нам пришлись по душе. Мы достигли тех целей, которые ставили перед собой на начальном этапе конкурса: 

"Разве мы сможем?" - вопрошало СОМНЕНИЕ 

"Разве мы способны?" - вторила НЕУВЕРЕННОСТЬ 

"Сделаем первый шаг!" - перебила РЕШИТЕЛЬНОСТЬ 

"Только вперёд!" - заключила ЦЕЛЬ 

Коэффициент полезного действия (КПД) каждой из нас стал выше, участие в конкурсе не прошло даром: наши ученики с большим удовольствием снимают и монтируют фильмы, составляют комиксы, делают первые робкие шаги в ТолВИКИ; некоторые учителя, зараженные нашим энтузиазмом, взяли себе на заметку адресочек ВИКИ-портала… 
Команда МОУ школы № 16 г. Жигулевска 

Мы не пожалели о своем решении принять участие в конкурсе. Конкурс стал для нас настоящим открытием. Мы открыли для себя не только новые сервисы, но и самих себя. В процессе участия в конкурсе в каждом из нас укреплялась уверенность в себе, в своих силах, и в тоже время в школе появилась команда единомышленников. Все задания конкурса были интересны и имели практическую значимость. 
Команда Новомансуркинской школы 

Даже не верится, что позади 4 месяца интересной и увлекательной работы. Что дал нам конкурс? 
Во-первых, осознание того, что никогда нельзя останавливаться на достигнутом, как говорится «век живи, век учись». Сколько дополнительной литературы по педагогике и психологии, по использованию новых современных информационных технологий было перечитано за этот период, сколько активных форм работы мы опробовали на себе. Поистине мы прошли курсы повышения квалификации. А опыт педагогов, которым они делились в статьях, мастер-классах, на личных страницах участников конкурса – бесценен. 

Во-вторых, конкурс стал для нас эмоциональной подпиткой, помог отсрочить приближение синдрома эмоционального выгорания. Мы не только переживали за себя, за свою команду. Мы следили за понравившимися командами и сопереживали вместе с ними. 

В-третьих, успешное содружество и сотворчество со всеми участниками конкурса. Интересно было наблюдать за всеми командами, учиться от коллег, на вооружение брать «изюминки». Спасибо всем самым классным учителям Тольятти!!! В год Учителя конкурс стал для нас Подарком. Спасибо! 
Команда МОУ лицея № 76 г. Тольятти 

Конкурс IT-activity был насыщенный, большой и трудный. Но тем приятнее осознавать тот факт, что мы все-таки справились с ним, дошли до конца, приобретя на этом нелегком пути множество различных навыков, знаний и впечатлений. Особенно отрадно, что мы смогли стать настоящей Командой, дружной, сплоченной и жизнерадостной. Не скроем, что найти время, собраться всем вместе для выполнения каких-то заданий было не всегда легко (нехватка времени - вечная беда учителя), но мы это сделали! И поздравляем всех, кто прошел до конца этот путь! В нашей команде объединились учителя разных предметов, и для каждого нашлось дело, занятие по душе. Хочется сказать большое спасибо за задания, для выполнения которых наряду с освоением новых технологий приходилось проявлять выдумку, фантазию и смекалку. Также очень полезными были мастер-классы и проведенный в дальнейшем семинар (многие заинтересовались поднятыми в нем темами). 
Команда МОУ лицея № 60 г. Тольятти 

*** 
МИР ШКОЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК 
В конце 2009 г. четверо школьных библиотекарей нашего города (Валитова В.Н., МОУ 11; Маркова Е.П., МОУ №18 HYPERLINK "" ; Мареськина В.А., МОУ №47 HYPERLINK "" ; Тарасенко В.Н., МОУ №77сетевого сообщества «Мир школьных библиотек Тольятти») прошли дистанционное обучение на общероссийском мастер-классе «Я веду свой блог!», в ходе которого успешно освоили Интернет-сервисы, разработали и стали вести свои профессиональные блоги для педагогов, учащихся и родителей МОУ. 
В апреле 2010 г. у них появилась идея организации городского сетевого сообщества школьных библиотекарей, и началась активная работа по его созданию совместно со специалистами Центра информационных технологий и Ресурсного Центра. 
27 апреля 2010 г. в МОУ № 19 был проведен городской семинар для библиотекарей МОУ, на котором прошла презентация созданного . Надеемся, что созданное сообщество во многом поможет решать профессиональные проблемы школьных библиотекарей и обеспечить развитие информационной культуры участников образовательного процесса ОУ города. Участники семинара (34 библиотекаря МОУ) поддержали идею сетевого сообщества и выразили желание принимать активное участие в его работе. 
Приглашаем всех читателей присоединиться к блогу «Мир школьных библиотек Тольятти» и узнать о новинках школьных библиотек первыми! 

*** 
ИТОГИ РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА PROFI-QUEST «ВЫБОР – ПРОФЕССИЯ – УСПЕХ» 
Завершился II региональный дистанционный образовательный проект Profi-Quest  «Выбор – Профессия – Успех». 19 мая  в министерстве образования и  науки Самарской области состоялась церемония награждения победителей. 
Среди 191 команды из 54 населенных пунктов Самарской области в числе победителей и  лауреатов оказались три команды из Тольятти: 
2 место в проекте заняла команда «Искатели" С(К)ОУ школы-интерната № 4 города Тольятти; 
победителями второго этапа «Территория творчества» стала команда "Фортуна" МОУ № 47 г.о.  Тольятти; диплом лауреата в нелёгкой борьбе завоевала команда  «Gold Star» МОУ средней школы № 3. 
От души поздравляем победителей и ждем всех желающих в летнем сезоне проекта Profi-Quest  «Профессиональное лето». Подробности читайте на портале «Открытый урок» в разделе  Profi-Quest. 

Отзывы некоторых участников: 
«Конечно, было нелегко, пришлось осваивать много новых интернет ресурсов.  Часто не хватало времени. Но!!! Остались самые теплые воспоминания  о проекте. Задания были очень интересными и познавательными. 
В процессе выполнения конкурсных заданий мы узнали о новых профессиях, взглянули  другими глазами на проблему выбора дальнейшего пути, получили ответы на  волнующие нас личные вопросы у специалистов по профопределению. 
Проект объединил всех участников вокруг важнейших  проблем:  «А что дальше?», «Чем  мне заниматься в этой жизни?», «Какой выбор сделать?»... 
Всем участникам хочется пожелать творческих успехов! Было приятно состязаться с  достойными соперниками!» 
Команда «Gold Star» 

«Во все времена одни профессии считались престижными, другие же большинство считало,  мягко говоря, недостойными. Есть, к примеру, такие люди – ассенизаторы.  Кто хочет быть ассенизатором? А между тем, обществу равно необходимы  и экономисты, и сантехники, и медсестры, и адвокаты. Работа в проекте  научила нас НА ЧТО ИМЕННО нужно ориентироваться 
при выборе профессии. Какие критерии действительно важны для каждого человека и являются  определяющими, а какие не более чем дань моде… Особенно полезны были off-line консультации специалистов Центра планирования профессиональной  карьеры ГОУ ДПО «Центр профессионального образования» Самарской  области. У них мы получили ответы на все самые  тревожные и животрепещущие вопросы…» 
Команда «Фортуна» 
«В проекте мы, пусть всего лишь в форме игры, пробовали себя на соответствие  выбранной профессии, учились самостоятельно решать вопросы трудоустройства и  поиска нужных учебных заведений. Оказалось, что не так все просто  при выборе профессии. Были случаи, когда желаемое не подходило  нам в действительности. Ведь сделать правильно выбор – значит найти  профессию, которая тебе не только интересна и привлекательна, но и   доступна и посильна, да при этом ещё и имеет спрос на рынке труда.  Ведь незнание своих возможностей и особенностей, а также неумение  соотнести их с требованиями профессии могут привести к необоснованному  выбору, что может повлечь за собой разочарование в будущем.  Например, одно дело -  любить книги и 
совсем другое дело - преподавать  литературу без педагогических способностей» 
Команда «Искатели» 
===СЕГОДНЯ 

*** 
ВИДЕОКОНСУЛЬТАЦИИ ПО ЕГЭ 
На официальном информационном портале Единого государственного экзамена в разделе «Видео-консультации по ЕГЭ»  представлены видео-консультации 2010 года по различным предметам  единого государственного экзамена. Опытные преподаватели  акцентируют внимание выпускников на особенностях подготовки к  экзаменам. Ученики могут найти ответы на вопросы связанные с выполнением  заданий в части A, B или C (в зависимости от предмета). Мы надеемся,  что видео-консультации помогут всем выпускникам успешно пройти  выпускные 
испытания.  

*** 
ГОД УЧИТЕЛЯ В ТОЛВИКИ 
На тольяттинском Вики-портале ТолВики работает открытая интернет-площадка, посвященная Году Учителя. Здесь вы можете узнать самые актуальные новости о событиях и мероприятиях, познакомиться с творчеством педагогов и принять участие в акциях в честь Года Учителя. Приглашаем всех желающих принять участие в работе интернет-площадки. 

*** 
ПЕДАГОГ-ПСИХОЛОГ XXI ВЕКА 
На страницах педагогического сообщества СОЦОБРАЗ в апреле 2010 года стартовал фестиваль-конкурс «Педагог-психолог XXI века», который призван не только выявить самого продвинутого психолога в сети, но и познакомить всех участников с новыми технологиями работы, способами взаимодействия. Заметим, что 10% участников всероссийского конкурса – педагоги-психологи нашего города. Это психологи Регионального социо-психологического центра, МОУ гимназии №77 и  ГОУ Центра психолого-медико-социального сопровождения "Личность". Участники фестиваля-конкурса участвуют в увлекательных мастер-классах, которые во многом расширяют их арсенал действий, выполняют конкурсные задания, включающие решение практических ситуаций, создание банка приёмов и способов действия, изучение новых инструментов работы. Содержание заданий носит инновационный характер и направлено на развитие и обогащение профессиональных возможностей, что, в целом, способствует повышению профессиональной компетентности специалиста. Пожелаем психологам г. Тольятти, принимающим участие в конкурсе успехов и побед! 
Подробнее о фестивале… 

*** 
МАРАФОН «ЕСЛИ С ДРУГОМ ВЫШЕЛ В СЕТЬ 2010» 
Завершился марафон для школьных команд "Если с другом вышел в сеть 2010", который проходил в последних числах апреля 2010 г. Для участия было зарегистрировано 124 команды из 30 регионов Российской Федерации. Наш регион был представлен 15 командами. Это учащиеся г.г. Тольятти, Новокуйбышевска, Жигулевска, а также учащиеся с. Александровка Ставропольского района.  Марафон был насыщен многообразием увлекательных заданий, конкурсов и отличался большим взаимодействием команд, взаимопомощью, конструктивными предложениями. Восхищенные отзывы, справедливая критика и предложения на будущее до сих пор появляются на стене марафона. 
О том, что происходило на марафоне и о его результатах вы сможете познакомиться на страницах сообщества «Открытый класс». 

*** 
ИНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦИЯ «ИКТ В ОБРАЗОВАНИИ» 
Приглашаем учителей и руководителей школ принять участие в Интернет-конференции «ИКТ в образовании: территория партнерства», организованной Академией повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования и компанией «Майкрософт Рус» и получить СЕРТИФИКАТ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ. На первом этапе конференции, который будет проходить до 20 июня, участникам конференции предлагается ознакомиться с материалами, размещенными в интернет-аудиториуме - учебном кабинете конференции, и затем, к окончанию первого, обучающего этапа, выполнить ряд заданий. По итогам выполнения заданий в зачетный лист участника конференции будут начислены баллы, конвертируемые в учебные часы. По окончании первого этапа нужно будет пройти тестирование, являющееся одним из необходимых условий для получения сертификата о повышении квалификации. 
Подробнее на сайте конференции: http://conference.apkpro.ru/ 

*** 
МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНКУРС АНИМИРОВАННЫХ ИСТОРИЙ «ЖИЛИ-БЫЛИ» 
Программа Intel "Обучение для будущего" приглашает школьные команды из разных регионов России и стран СНГ принять участие в международном конкурсе анимированных историй "Жили-Были". 
В каждом крае, в каждом регионе есть свои, уникальные истории об этом крае - это легенды, мифы, предания, сказания и присказки. Это те истории, которые передаются из поколения в поколение и становятся неповторимыми историями именно этого уголка страны или планеты. Они часто начинаются со слов Жили-были..., Когда-то давно..., В далекие времена... Отсюда и родилось название конкурса. 
Участникам конкурса предлагается рассказать эти истории, чтобы о них узнали в других уголках страны и в других странах в любой из предложенных форм: 
- в виде анимационного ролика, снятого по технологии Stop Motion 
- в виде истории, сделанной с использованием технологии Scratch 
- в виде фото-истории 
Все команды-участники получат дипломы от Программы Intel «Обучение для 
будущего».  Работы-победители в каждой номинации получат в подарок цифровые 
фотоаппараты. В конце года лучшие ролики будут показаны на ежегодной 
международной  конференции образовательных инициатив Intel. 
Подробнее… 


*** 
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОНКУРС «ЛИЦО РОССИИ» 
Международный литературный конкурс «Лицо России» - это конкурс сочинений среди детей и молодежи в возрасте от 7 до 18 лет, проживающих в России и за ее рубежами. 
Сочинение должно быть посвящено выдающейся личности отечественной истории, внесшей значительный вклад в создание и укрепление Российской державы, в ее духовное, культурное и интеллектуальное развитие. Это могут быть политические деятели, полководцы, писатели, композиторы, ученые, врачи, священники, те, кто своей жизнью и своим трудом честно и достойно послужил своей Родине. Героями сочинения могут стать не только личности широко известные, но и незаслуженно забытые, это могут быть ваши земляки, члены вашего рода, те люди, с кем когда-то были знакомы члены вашей семьи. 
Выбирая конкретный исторический персонаж, участник конкурса в своем сочинении должен постараться объяснить, чем этот герой привлек его внимание, какие черты характера, поступки героя свидетельствуют о его верности идеалам любви, жертвенности, отваги, гражданского долга, чести и достоинства, и могут быть достойными примерами для подражания. 
Победители Конкурса награждаются дипломами и ценными призами – ноутбуками и нетбуками разной конфигурации в зависимости от занятого места и возрастной группы. 
Подробности об условиях участия смотрите на сайте: http://www.faceofrussia.ru/docum/?sid=d4rbijsf8s-1rpa37o8 

*** 
СООБЩЕСТВО УЧИТЕЛЕЙ ИНФОРМАТИКИ 
Наступил май. И в каждом образовательном учреждении начинают подводить итоги  прошедшего учебного года. Большинство учителей в течение учебного года не только хорошо ведут уроки, но и  успевают участвовать со своими учениками в конкурсах и проектах,  демонстрировать свой опыт в конкурсах профессионального мастерства и в  сетевых сообществах коллег. К сожалению, о результатах этой трудной  и нужной работы знает очень ограниченный круг людей. 
В сетевом сообществе учителей информатики г. Тольятти отмечаются достижения участников  сообщества, а фотографии лучших из лучших размещаются на  виртуальной "Доске почета". 

Предлагаем всем учителям информатики до 9 июня 2010 года рассказать о своих профессиональных  достижениях на странице сообщества "Результаты работы учителей  информатики за 2009-2010 учебный год". 
20 лучшим из лучших рейтинга участников сообщества, опубликовавших свои результаты, будут вручены призы - учебная литература по информатике, фотографии лучших займут достойное место на виртуальной "Доске почета ". 

*** 
СООБЩЕСТВО ИКТ-АКТИВНЫХ 
Как современному учителю идти в ногу со временем, быть в курсе последних новинок развития науки, актуальных событий в области педагогики и методики преподавания предмета? На страницах Интернет-портала ТолВики создано и развивается сетевое педагогическое сообщество IT-ACTIVITY. Педагог педагога всегда поймет, посочувствует и даст профессиональный совет, порадуется за коллегу, который успешно прошел аттестацию, сможет оценить творческие муки подготовки к открытому мероприятию. Такие люди здесь, в сетевом сообществе IT-активных педагогов г.о.Тольятти. 
В сообществе IT-ACTIVITY активные педагоги представляют свой уникальный опыт в разделе МЕТОДИЧЕСКАЯ КОПИЛКА. В разделе ВМЕСТЕ МЫ СИЛА размещается информация о сетевых предметных сообществах нашей области, а педагоги представляют свои личные блоги, созданные для организации сетевого взаимодействия с родителями и детьми. 
Для повышения профессионального мастерства педагоги могут воспользоваться материалами раздела СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА, в котором размещены ссылки на дистанционные семинары и  мастер-классы, конкурсы. 
Познакомиться со всеми участниками сообщества можно в разделе УЧАСТНИКИ СООБЩЕСТВА. 
Приглашаем всех познакомиться с материалами сообщества IT-ACTIVITY  и стать его активным участником! 

===ЗАВТРА 

*** 
ФЕСТИВАЛЬ IT-ПРОЕКТОВ 
Центр новых образовательных технологий Томского Государственного педагогического университета приглашает педагогов школ, гимназий, лицеев, учреждений дополнительного образования принять участие во всероссийском Фестивале IT-проектов, который проводится с 01 мая по 30 ноября 2010 года в сотрудничестве с Национальным фондом подготовки кадров. 
Участники Фестиваля IT-ПРОЕКТОВ представляют разработанные авторские сценарии организации  и проведения проектной, исследовательской деятельности. 
В рамках Фестиваля IT-проектов выделены три номинации: Возможности IT-технологий для создания  реферата; возможности IT-технологий для проектной деятельности;  возможности IT-технологий для организации и проведения сетевых  Интернет-проектов. 
С положением и условиями участия можно познакомиться здесь… 

*** 
ФЕСТИВАЛЬ IT-УРОКОВ 
Центр новых образовательных технологий Томского Государственного педагогического университета приглашает педагогов школ, гимназий, лицеев, учреждений дополнительного образования принять участие во всероссийском Фестивале IT-уроков, который проводится с 01 мая по 30 ноября 2010 года в сотрудничестве с Национальным фондом подготовки кадров. 
В рамках Фестиваля IT-уроков выделены три номинации: IT-технологии для создания и реализации медиаурока (урока с использованием возможностей компьютерных редакторов), IT-технологии для создания и реализации Интернет-урока (урока с использованием возможностей ресурсов сети Интернет), IT-технологии для создания и реализации дистанционного урока (урока, проводимого в дистанционном режиме). 
С положением и условиями участия можно познакомиться здесь… 

*** 
КОНКУРС ПРОЕКТОВ «ШКОЛА БУДУЩЕГО ВМЕСТЕ С INTEL» 
На сайте Образовательной галактики Intel® (Intel® Education Galaxy) с 14 апреля по 15 сентября 2010 года проходит Второй конкурс проектов «Школа будущего вместе с Intel» по созданию образовательной среды «1 ученик: 1 компьютер» среди общеобразовательных школ России. 
Цель конкурса: направить лучшие достижения российской педагогической мысли на пользу развития этой среды в стране, поощрить активных педагогов и продемонстрировать результаты их деятельности широкой общественности. Проекты будут опубликованы на сайте и доступны для обсуждения. 
Призы: более 15 победителей получат на безвозмездной основе по 25 и больше персональных мобильных компьютеров школьника (CMPC) для реализации предложенных проектов. Условия участия в конкурсе смотрите на сайте. Если вам нужна консультация по подготовке материалов, обращайтесь в Центр информационных технологий по тел. 32-73-40 к Герасимовой И.П. 

*** 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАЛАКТИКА INTEL 
Приглашаем всех педагогов на новый сайт Образовательной галактики Intel®. Мы надеемся, что эта Галактика станет гостеприимным домом для профессионалов, неравнодушных педагогов, которым интересно будущее образования в свете использования новых информационных технологий. 
Здесь объединились в единое пространство on-line ресурсы Intel, поддерживающие разносторонние проекты и инициативы в области образования, и добавлена среда для общения педагогов-единомышленников между собой и с внешними экспертами посредством блогов и форумов. Спектр вопросов, которые будут обсуждаться в Образовательной галактике, будет меняться и дополняться. В числе экспертов будут методисты и тьюторы программ, сотрудники Intel, внешние консультанты, технические гуру и журналисты. Регистрируйтесь в Образовательной галактике http://edugalaxy.intel.ru/index.php 

*** 
ОБЛАСТНОЙ КИНОФЕСТИВАЛЬ «НАША ШКОЛА» 
В рамках мероприятий, посвященных Году учителя в Российской Федерации в 2010 году, проводится областной кинофестиваль «Наша школа». Целью кинофестиваля является отражение роли педагога в современной школе и обществе средствами фотографии и кино. 
Учредителем кинофестиваля выступило Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Самарский государственный университет». 
Участниками кинофестиваля могут стать образовательные учреждения, общественные организации и объединения, педагоги, работники сферы образования, школьники, студенты, родители. 
В рамках фестиваля проводятся конкурсы: 
•         на лучший короткометражный фильм (от 10 до 30 минут) в трех номинациях 
художественный фильм, анимационный фильм, документальный фильм; 
•         на лучшую фотографию (размер фотоснимка не менее 210x297 мм, цветное); 
По результатам зрительского голосования будут вручены приз зрительских симпатий за лучший фильм и лучшую фотографию. 
Призовой фонд конкурса (80 тысяч рублей), в рамках которого участникам, получившим высшую оценку конкурса - гран-при - будут вручены 3 цифровые видеокамеры; победителю в номинации "Лучшая фоторабота" - цифровой фотоаппарат; победителям в других номинациях будут вручены ценные подарки. 
Кинофестиваль проводится с 1 апреля по 15 октября 2010 года. Итоги кинофестиваля будут подводиться в октябре 2010 года. 
Прием конкурсных работ - с 1 апреля по 15 сентября 2010 г. по адресу: Самара, ул. Ак. Павлова, д. 1, ауд. 404а механико-математического корпуса. Тел. (846) 2780969. 

*** 
ФЕСТИВАЛЬ «МУЛЬТИМЕДИА В ОБРАЗОВАНИИ» 
Международный Институт Развития «ЭкоПро», образовательный портал Мой 
университет, факультет  "Реформа образования" при поддержке Компании 
"Бука", Издательского дома "Питер"  и технической поддержке Сервиса 
Интернет хостинга LetItBit.net   проводит Первый открытый фестиваль 
«МУЛЬТИМЕДИА В ОБРАЗОВАНИИ» для  образовательных учреждений. 
Фестиваль проводится для дошкольных образовательных учреждений, 
средних общеобразовательных учреждений,  включая коррекционные 
образовательные учреждения, учреждений  дополнительного образования 
детей, учреждений начального и  среднего специального образования. 
Публикация материалов осуществляется до 31 августа 2010 года. 
Участие в Фестивале бесплатное. 
Подробнее смотрите здесь… 

========================== 
КОРОТКО О ВАЖНОМ 
========================== 

===ИКТ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ 

*** 
ПРОГРАММА КОМПАНИИ RU-CENTER ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ 
Компания RU-CENTER при поддержке Ассоциации РЕЛАРН открывает бессрочную программу оказания услуг на льготных условиях учреждениям образования и культуры  "RU-CENTER - Будущему". 
Основные цели программы: предоставить технические возможности для создания, поддержки и развития сайтов образовательных учреждений; обеспечить условия для современного и профессионального обучения подрастающего поколения. Кроме того, программа призвана помочь преподавателям в разработке и продвижении веб-ресурсов образовательных учреждений в Интернете. 
Подробная информация на сайте http://www.edu.nic.ru/

*** 
БЕСПЛАТНАЯ СЕРТИФИКАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПСПО 
Уважаемые педагоги, приглашаем вас принять участие в бесплатной сертификации специалистов ПСПО по внедрению в систему образования. 
ФГУ ГНИИ ИТТ «Информика» и ООО «Альт Линукс» объявляют о начале сертификации специалистов, помогающих образовательным учреждениям внедрять ПСПО. 
Для этого разработана схема бесплатной сертификации на статус "специалист по внедрению ПСПО в системе образования". Получить статус сможет любое физическое лицо, помогающее образовательному учреждению в установке и использовании ПСПО и ПСПО Альт Линукс 5.0 Школьный на основании хотя бы одного успешно проведенного внедрения. 
Выдача сертификатов - акция поддержки добровольных помощников внедрения ПСПО в образовательных учреждениях. ФГУ ГНИИ ИТТ «Информика» и ООО "Альт Линукс" поощряют подобные инициативы и считают, что появление сертифицированных специалистов по внедрению ПСПО в регионах будет способствовать продвижению СПО в образовании. Подробную информацию о том, какие преимущества даёт сертификат и как его получить смотрите на странице http://www.altlinux.ru/partners/specialist-edu. Успехов! 

****************************************************** 
РЕДКОЛЛЕГИЯ 
МОУ ДПОС Центр информационных технологий 
Адрес: 445011, г. Тольятти, ул.К.Маркса, 27а 
Телефон: (8482) 32-73-40 
Адрес сайта: http://itc.tgl.ru 
E-mail: office@itc.tgl.ru 
