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Как известно, знания, полученные без интереса, не становятся полезными. Поэтому одной из труднейших и важнейших задач дидактики   как была, так и остается проблема воспитания интереса к учению.
Проблему познавательного интереса широко исследовали в психологии Б.Г.Ананьев, М.Ф.Беляев, Л.И.Божович, Л.А.Гордон, С.Л.Рубинштейн, В.Н.Мясищев и в педагогической литературе Г.И.Щукина, Н.Р.Морозова[2]. Познавательный интерес в работах ученых изучен достаточно тщательно.            Но все-таки остаются не решенными некоторые вопросы. Главный                из них – как вызвать устойчивый познавательный интерес.
Одна из возможностей развивать познавательный интерес учащихся лежит в широком применении игрового метода. Игровой метод имеет мощный резерв для реализации такой задачи обучения, как повышение познавательного интереса.
Проблема является актуальной так как новая социальная ситуация ужесточает условия жизни ребенка и выступает для него как стрессогенная. У каждого ребенка, поступившего в школу, повышается психологическая напряженность, которая отражается не только на физическое здоровье,        но и в поведении. Несоответствие психофизиологического состояния учащихся формам и методам обучения приводит к тому, что у значительной части детей снижается желание учиться, от класса к классу падает мотивация учения личности, у некоторых учащихся возникает синдром разочарования    в школе. Поэтому адекватное обстоятельное рассмотрение игрового метода, который позволяет ему максимально эффективно воздействовать на самые разные стороны детского развития, и в первую очередь  на формирование       у младших школьников творческой и социальной активности, становление навыков учебной деятельности и всех тех качеств и способностей, которые   в совокупности обеспечивают успешность их развития, обучения                    и воспитания.
Проблема исследования: какова роль игрового метода в развитии познавательного интереса младших школьников на уроках истории?
          Цель исследования: выявление роли игрового метода учащихся   в процессе развития познавательного интереса.
Гипотеза исследования: мы предполагаем, что игровой метод             на уроках истории будет способствовать развитию познавательного интереса младших школьников если: 
-  данная деятельность  будет организована  в системе;
- владение учителем игрового метода в развитии познавтельного метода на достаточном уровне;
- будут учитываться особенности познавательного интереса учащихся младших классов.
        Практическая значимость заключена в том, что проведена опытно -экспериментальная работа по выявлению роли игрового метода в развитии познавательного интереса учащихся  начальных классов.
       Познавательный интерес - важнейшее образование личности, которое складывается в процессе жизнедеятельности человека, формируется                   в социальных условиях его существования и никоим образом не является имманентно присущим человеку от рождения[3].
В самом общем определении, познавательный интерес выступает перед нами как избирательная направленность личности, обращенная к области познания, к ее предметной стороне и самому процессу овладения знаниями. 
Общим психологическим правилом выработки интереса является следующее: для того чтобы предмет нас заинтересовал, он должен быть связан с чем-либо интересующим нас, с чем-либо уже знакомым, и вместе с тем он должен заключать в себе некоторые новые формы деятельности, иначе он останется безрезультатным. Следовательно, чтобы поставить этот предмет в личные отношения к ученику, надо сделать его изучение личным делом ученика, тогда мы можем быть уверены в успехе. Эффективным способом  формирования познавательных интересов младших школьников являются творческие задания, дидактические игры, проблемные задания и интегрированные уроки, то есть основой формирования является игровой метод.
 
Преподавание исторического материала в начальной школе должно быть наглядным, образным с сочетанием элементов игрового метода обучения. Учителю начальных классов нужно помнить, что формирование яркого образа исторического события поможет учащимся запомнить            его содержание, причины, последствия, понять исторические условия,             в которых оно происходило.
Таким образом, для успешного их формирования у младших школьников при изучении исторического материала нужно добиваться слитности познавательной активности с эмоциональным состоянием ребенка, то есть необходимо все время оказывать ему эмоциональную поддержку. Такой эмоциональной поддержкой может быть как словесный,                      так и наглядный материал, ознакомление младших школьников с наиболее яркими, значимыми событиями из истории нашей Родины. Среди               них, конечно же, значительное место занимают рассказы                                   об освободительных войнах славян и россиян.
Среди всех методов учебной деятельности самым действенным является игровой, возникающий в процессе учения. Он не только активизирует умственную деятельность в данный момент, но и направляете     к последующему решению различных задач[4].
Игровой метод – это один из способов вхождения школьника                  в социально нормированную деятельность, в которой ребёнок учится определять границы своей самостоятельности и ответственности.
Технология игрового метода имеет и огромные воспитательные возможности: воспитание у школьника нравственной, коммуникативной, правовой, интеллектуальной, информационной, художественной культуры, адаптированности к современной жизни, развития самостоятельности, формирование познавательной активности[1].
Вывод: При применении игрового метода на уроке истории возрастает количество учеников, у которых повышается познавательный интерес, качество знаний.
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