ПОЛИХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ПОДХОД В ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ 

ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Сухарева Елена Анатольевна, преподаватель музыки и методики музыкального воспитания 

ГБОУ СПО СО «Ревдинский педагогический колледж»

Россия, Свердловская область, г.Ревда, e-mail: lenshik57@mail.ru
На современном этапе развития общества образовательная система Российской Федерации претерпевает значительные  изменения. Необходимость вхождения в структуру новых экономических отношений, интенсивно развивающиеся интеграционные процессы, возникновение информационного общества, выдвигают перед системой образования новые задачи по совершенствованию образовательного процесса на всех ступенях общего образования и, в частности, на ступени дошкольного образования.
Сегодня, как никогда особенно актуальным, стал вопрос о целостном развитии дошкольников средствами интеграции различных видов искусств. Искусство является уникальным средством формирования важнейших сторон психической жизни дошкольника – эмоциональной сферы, образного мышления, художественных и творческих способностей 

В ФГОС дошкольного образования данное направление выделено в такой образовательной области как художественно-эстетическое развитие, предполагающее развитие у детей дошкольного возраста предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений изобразительного, музыкального и словесного искусства; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой изобразительной, конструктивно-модельной и музыкальной деятельности детей. Художественно-эстетическая деятельность – деятельность специфическая для детей. Именно в ней ребёнок наиболее полно может раскрыть себя и свои возможности, ощутить продукт своей 
Одним из эффективных направлений современной педагогики, позволяющим решать эти сложные педагогические задачи, является полихудожественный подход к организации образовательного процесса. 

Впервые термин «полихудожественный подход» был использован доктором педагогических наук Борисом Петровичем Юсовым. Сущность полихудожественного подхода заключается в организации такого художественного образования детей, которое позволяло бы ребёнку осваивать внутреннее родство разнообразного художественного проявления на уровне творческого процесса Данный подход предполагает некую форму приобщения дошкольников к искусству, позволяющую им понять истоки разных видов художественной деятельности, приобрести базовые представления и навыки из области каждого искусства. 
Единая художественная природа всех видов искусств соответствует врождённой предрасположенности детей к разным видам творческой деятельности, разносторонность его интересов – у дошкольников всегда очень ярко проявляется желание выразить своё внутреннее состояние в песне, танце, слове, рисунке и т.д.

В дошкольных образовательных организациях полихудожественный подход реализуется через систему интегрированных занятий с дошкольниками, форма проведения которых нестандартна и интересна. Интегрированные занятия  снимают утомляемость, перенапряжение дошкольников за счет переключения на разнообразные виды деятельности, ощутимо повышают познавательный интерес, развивают воображение, внимание, память, логическое мышление, речь и коммуникативные способности. 

Интегрированное занятие предполагает обязательное развитие творческой активности дошкольников. Наибольший эффект интегрированные занятия имеют тогда, когда проводятся в системе.
Система интегрированных занятий предполагает следующую динамику: информационно-образное и сенсорное насыщение детей, их гармоническое развитие на основе  полихудожественного восприятия мира и выражения себя в разных видах деятельности. 
Художественно-эстетическое развитие культурной личности детей в полихудожественной среде возможно лишь при соблюдении определённых условий. Прежде всего, это развитие личности ребенка посредством познания ценностей культуры, её знаков и символов. Немаловажным условием является и создание предпосылок для рождения творческих продуктов детской деятельности, использование музейного пространства в качестве новых культуросообразных взаимодействий, средств и способов общения. 
Доктор педагогических наук Раиса Михайловна Чумичева предлагает использовать в художественно-эстетическом развитии детей дошкольного возраста так называемые мини-пространства.  Так, например, культурно-познавательное мини-пространство предполагает самоподготовку ребенка к усвоению культурно-сенсорных этапов, усвоение и трансформацию художественных элементов в художественной деятельности. Эмоционально-рефлексивное мини-пространство предполагает осознание ребенком себя, своего собственного «Я», своего внутреннего мира. Обеспечение речевого развития дошкольников, освоение средств и знаков речевой коммуникации обеспечивает культурно-коммуникативное мини-пространство. Художественно-эстетическое мини-пространство дает возможность ребенку самостоятельно принимать образ художника, поэта, музыканта и самостоятельно развивать художественно-творческий процесс. 

Полихудожественная среда, в которой дошкольники активно действуют в реальных видах художественно-творческой деятельности, является основой для формирования художественно-творческого восприятия мира, приобщения маленького человека к основам художественной культуры. Такая организованная среда даёт качественный скачок в формировании культурно-ценностных ориентиров  дошкольников. 
Всё это предъявляет повышенные требования к используемым с детьми образам художественных произведений, к качеству художественных материалов, обеспечивающих с помощью искусства нравственно-ценностную и личностно-ориентированную направленность воспитанников. 

Воздействие разных видов искусства вызывает у детей дошкольного возраста массу разнообразных переживаний, стимулирует художественную включённость всех органов чувств, их мышления и воображения. Благодаря общению искусства со всевозможными сторонами личности дошкольников и формируется целостная полихудожественная личность.
Реализация полихудожественного подхода приводит к интенсивному развитию духовно-ценностных ориентиров личности, способствует обогащению художественной информации,  постепенному освоению культурного наследия и раскрытию творческого потенциала дошкольника.

Интегрированный полихудожественный подход к образованию обеспечивает возрождение традиций развития творческой и коммуникабельной личности, способной в течение всей жизни самостоятельно находить нестандартные решения, активно совершенствоваться и саморазвиваться в современном мире. 

