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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВИДЕОМАТЕРИАЛОВ НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРЫ 

КАК ОДИН ИЗ ОСНОВНЫХ ПРИНЦИПОВ НАГЛЯДНОСТИ

Дидактический  принцип  наглядности  ввел  в процесс обучения  Я.А. Коменский, назвав «золотым  правилом  дидактики». В основе  этого  принципа  лежит  живое  созерцание. Однако  педагогами-практиками  было  замечено, что чем большим  количеством  органов  чувств  учащийся  воспринимает  действительность, тем  достовернее его знания  об  окружающем  мире. 

Введение наглядности в процесс обучения значительно повышает его эффективность. В условиях современной школы наглядность стала одним из важнейших принципов обучения, особенно на уроках литературы, которые вообще трудно представить без наглядности. Наглядный  материал  служит  как бы внешней  опорой  внутренних  действий, совершаемых ребёнком под руководством учителя в процессе овладения знаниями. Введение  в обучение наглядного материала обязательно должно учитывать два следующих психологических  момента: какую конкретную роль наглядный материал должен выполнять,  в каком отношении находится предметное содержание данного наглядного материала к предмету, подлежащему осознанию и усвоению.

 Последнее время, в связи с недостаточным количеством иллюстративного материала к учебникам и низким его качеством, на первый план вышли компьютерные технологии,  позволяющие каждому учителю готовить их самостоятельно в программе Power Point, сканируя имеющиеся иллюстрации, портреты. Однако следует помнить, что компьютер как средство пассивного отображения объектов мультимедиа не обладает принципиальной новизной в дидактическом плане, и простой электронной презентацией сейчас никого не удивишь. Принципиально новой для сферы обучения является интерактивность, благодаря которой учащиеся могут в процессе анализа мультимедиа объектов динамически управлять ими. Именно поэтому я бы хотела остановиться на возможностях использования видеоматериалов на уроках. 

Ресурсы сети Интернет сегодня предоставляют возможность найти практически любой видеоматериал практически о каждом произведении, изучаемом в школе. В качестве примера приведу материалы для 5 класса: «Руслан и Людмила», «Хозяйка медной годы», «Сказка о спящей царевне и 7 богатырях», «Муму», «Белый пудель», «Кавказский пленник». Как же возможно использовать эти материалы на уроке? 

Конечно, самое простое – просмотр эпизодов. Насыщенная программа 5 класса не дает возможности  просматривать полностью фильмы, к тому же не стоит подменять чтение художественного текста просмотром фильма, это должно служить лишь средством более глубокого понимания произведения. Поэтому использую программу VEGAS PRO - 9.0. для нарезки эпизодов и склеивания их так, как нужно мне. Занимаясь в обычном кабинете, работаем с просмотренным эпизодом. Так, работая над сказкой Бажова «Хозяйка медной годы», подбираю эпизоды: встреча Данилы с Хозяйкой, разговор с барином, Данила у  Хозяйки. Обращаем внимание  на детали: как режиссер показывает любовь Данилы к своему труду, бездушие барина, одиночество Хозяйки. Сравниваем художественный текст и работу режиссера. После прочтения главы смотрим самый яркий эпизод. Анализируем, сравниваем текст и фильм. 

Другой вид работы: фильм разбивается на 10-12 маленьких 4-5-минутных частей. Занятия проводятся в кабинете информатики или конференц-зале, учащиеся работают  по двое. Любимое задание в 5 классе – собрать в единое целое рассыпанные эпизоды, подобрать текст и озвучить фрагменты, которые им достались (в этом случае, готовлю фрагменты, у  которых вырезана звуковая дорожка). 

В заключении хочется сказать, что познавательный процесс требует включения в  овладение знаниями различных органов восприятия. К.Д.Ушинский писал: «Чем более  органов наших чувств принимает участие в восприятии какого-нибудь впечатления или  группы впечатлений, тем  прочнее ложатся эти впечатления в нашу механическую, нервную  память, вернее сохраняются ею и легче потом вспоминаются». Использование видеоматериалов в качестве наглядности - один их самых эффективных средств в этом ряду, помогающих развитию творчества, интереса к предмету, воспитанию чувств. 

