НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  СТУДЕНТОВ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО  КОЛЛЕДЖА   КАК  СПОСОБ  ФОРМИРОВАНИЯ  МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЙ  КУЛЬТУРЫ  БУДУЩЕГО  УЧИТЕЛЯ
Горбунова Ольга Ивановна, кандидат филологических наук, доцент, преподаватель ОГБОУ «Ивановский педагогический колледж», г. Иванов,   gorbunova.olga2012@yandex.ru
Одной из проблем  подготовки студентов  педагогического колледжа является недостаточный уровень сформированности методологической культуры будущего учителя. Обучение в колледже предполагает не только овладение  общими и профессиональными компетенциями, но изменения в сфере сознания, новый взгляд на профессию и условия её осуществления. Однако, на практике именно изменений в сознании, формирования педагогического мировоззрения добиться не удается не всегда.

Довольно часто у современных выпускников сохраняется поверхностный, «бытовой» взгляд  на специфику педагогической деятельности.  Они не пытаются проникнуть в суть педагогических явлений, применить полученные знания из области психологии и педагогики к решению образовательных задач. Они не способны исследовать причины возникающих затруднений, проектировать свою профессиональную деятельность, творчески реализовывать образовательные и воспитательные технологии с учетом особенностей тех детей, которых они учат. Причины этих трудностей, во многом, на наш взгляд, следует искать именно в несформированности методологической культуры будущего учителя. 

Прежде чем приступить к анализу причин возникающих трудностей и способов их решения, определимся с тем, как мы понимаем, что такое методологическая культура педагога. Есть разные точки зрения на сущность данного явления. Ряд ученых, понимают методологическую культуру,  прежде всего, как некую инструментальную категорию, как «проявление способности мыслить, самостоятельно сравнивать, сопоставлять различные точки зрения, выявлять собственную позицию, научно обосновывать и профессионально отстаивать ее»[3]. Они  рассматривают её через призму определенных навыков «навыки проектирования образовательного процесса; умение осознавать, формулировать и творчески решать педагогические задачи; способность к осуществлению методологической рефлексии» [2].
Другой подход к пониманию данного понятия – аксиологический. В этом случае методологическая культура понимается  как определенная личностная позиция, когда в основе педагогического мировоззрения в качестве базовой установки формируется взгляд на учителя как исследователя, аналитика и творца,  а вышеперечисленные навыки – это лишь инструментарий. При таком подходе к пониманию понятия  «методологическая культура» в его содержание включают «педагогическую философию учителя (убеждения), мыследеятельность в режиме методологической рефлексии (понимание, самосознание)»[4].  В данной трактовке  методологическая культура становится формой деятельности педагогического сознания, пережитой, переосмысленной самим педагогом,   системой базовых установок учителя по отношению к своей профессиональной деятельности.  Авторами такого подхода утверждается, что в процессе методологического поиска формируются субъективность, авторство понимания учебного материала и педагогических явлений, что является непременным условием…  формирования субъектности [1]. 

Нам более близка вторая позиция. Только в случае изменений в сознании, формировании определенных ценностных установок педагог становится автором всего происходящего в его профессиональной деятельности.  Он творчески преобразует полученные знания, адаптирует  умения и навыки, у него формируется собственная педагогическая философия. При всей значимости инструментальных компонентов, именно мировоззренческая позиция первична, она определяет поиск и трансформацию инструментария.
 Безусловно, студенту, который только приступает к профессиональной деятельности, трудно сформировать собственную педагогическую концепцию. У него недостаточно опыта, он не вполне владеет технологиями обучения и воспитания. Но даже в начале профессиональной карьеры многое зависит от того, какие у него установки по отношению к профессии. Кто ты, на уроке: исследователь, творец  или просто человек, механически выполняющий свою работу?  Поэтому формирование методологической культуры в колледже – это, прежде всего,  работа с сознанием учащегося, формирование определенных установок по отношению к своей будущей профессии.
Именно мировоззренческий уровень методологической культуры должен быть в центре внимания. Важно сформировать у студента «позицию исследователя». Именно исследовательский взгляд на проблему, порождает желание проникнуть вглубь, понять её истоки и найти способы разрешения.  Наличие такой установки выступает в качестве мотивирующего фактора.  Она заставляет студента анализировать проблему, и,  как следствие,  заниматься поиском информации. Благодаря этому студент начинает глубоко изучать  теоретические источники – это закладывает хорошую научную базу. Студент начинает видеть за  единичным - типичное,  за частными проявлениями - действие  общих законов. То есть студент отходит от бытового уровня понимания явлений, у него формируется «критическое отношение к положениям, аргументам, лежащим в плоскости обыденного педагогического сознания»[3]. Он выходит новый уровень понимания, у него начинает складываться своя  собственная  концепция человека и своей  профессиональной деятельности, а это есть начало субъектности. Именно наличие в мировоззрении учащегося позиции исследователя, заставляет его искать более совершенные методы и приемы исследования педагогических феноменов и технологий более продуктивного взаимодействия с ними. То есть нарабатывается инструментальная сторона методологии. 
 Как указывает большинство ученых, одно из наиболее продуктивных направлений формирования методологической культуры будущего учителя – это вовлечение учащихся в  научно–исследовательскую деятельность, в частности в работу студенческих научных обществ. Именно таким опытом работы я хотела бы поделиться. Студенческое научное общество, руководителем которого я являюсь,  существует в колледже более 10 лет.  За годы его существования через научное общество прошли сотни студентов. На сегодняшний день в нем состоит 32 человека, это студенты 3-4 курсов. 
Одним из преимуществ студенческого научного общества является его добровольность, сюда приходят те, кому интересно заниматься наукой. Одним из мотивов вступление в данное общество является желание студентов заниматься исследованиями, приобрести навыки исследовательской работы. Наличие базовой установки на более глубокое понимание явлений, желание разобраться в сути происходящих процессов облегчает нам работу по формированию методологической культуры.

На первоначальном этапе работы основной трудностью, с которой мы сталкиваемся, является неформированность методологии исследования. Учащиеся хотят проникнуть вглубь изучаемых явлений, найти способы решения возникающих проблем, но не владеют технологией исследования. Поэтому на первом этапе мы уделяем большое внимание формированию инструментальной стороны методологической культуры. Мы проводим работу, целью которой является стремление  научить студентов, определять объект и предмет исследования, выдвигать гипотезы, подбирать и  составлять инструментарий, проводить анализ полученных результатов. Все это помогает понять логику исследования, осознать, что исследование носит системный характер,  формирует целостный взгляд на явления.

Студенты приходят к убеждению, что хаотичные,  случайные факты не дают возможность построить достоверную картину происходящего. Они начинают понимать, что  объект, предмет, проблема – это не формальный категории, а именно они определяют общую направленность исследования. Проблему исследования определяют сами студенты. Это наиболее актуальные вопросы,  с которыми студенты сталкиваются в школе: проблемы инклюзивного образования, школьного буллинга, психологические особенности поколения «Z» и др. Работая над проблемой, они начинают осознавать, что точный выбор объекта и предмета исследования, определяет характер тех феноменов, которые в дальнейшем будут изучаться. Все это развивает аналитические способности, учит фокусироваться на главном. Помимо формирования конкретных исследовательских навыков, это дает возможность выйти  на более высокий, мировоззренческий уровень, сформировать важнейшую мировоззренческую установку: не ограничивайся видимым, анализируй, пытайся проникнуть в  суть, критически относись к «самоочевидным» фактам. 
Важный вопрос - формирование выборки. Он позволяет  понять, что разные группы людей могут иметь отличные взгляды на одну и ту же  проблему. Чаще всего в наших исследованиях мы изучаем позиции разных групп и сравниваем их между собой. Это могут педагоги колледжа, учителя школ, школьники, сами учащиеся. Такая позиция дает  возможность преодолеть характерный для современных учащихся эгоцентризм, посмотреть на проблему с разных сторон,  позволяет сформировать дискурсивное мышление, понимание сложности и неоднозначности многих явлений. Все это, в конечном счете,  способствует формированию важнейшего компонента методологической культуры – диалектического мышления, « нового способа и новых средств разрешения противоречий, возникающих в педагогическом процессе».[3]
Следующим этапом работы является - проведение исследований. Данная ситуация создает наилучшие возможности для формирования субъектности, так как учащиеся сами организуют свою работу. Они должны организовать свою работу, наладить  взаимодействие с участниками образовательного процесса, преодолеть коммуникативные барьеры. После проведения мы обязательно проводим анализ того, как прошло само исследование. Учащиеся отмечают, что у них получилось, какие трудности возникли,  почему и  как их можно разрешить.  Это  способствует формированию еще  одного компонента методологической культуры -педагогической рефлексии.
      С результатами исследований студенты выступают на ежегодных студенческих научных конференциях. Глубокая проработка материала приводит к тому, что авторы не просто излагают факты, а высказывают собственную позицию.  Они  показывают, как научные теории  связаны с реальной практикой,  и помогают решать реальные проблемы.  На конференциях активно используются дискуссионные методы: идет активное обсуждение, полемика, высказываются разные взгляды на проблему. Усвоение теоретических постулатов носит не формальный, репродуктивный характер, а пропускается через сознание учащихся. 
Для того чтобы выяснить,  оказали ли выступления влияния на педагогические взгляды и позиции участников конференции, мы используем обратную связь. Анализ её результатов показывает, что студенты активно рефлексируют по поводу услышанного и увиденного, они часто пишут о том,   по другому посмотрели на проблему, задумались над тем или иным вопросом, поняли как следует вести в той или иной педагогической ситуации. На наш взгляд,  это говорит о том, научно-исследовательская деятельность формирует педагогическое мировоззрение,  вносит большой вклад в формирование методологической культуры будущего учителя. 
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