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В современном образовании большое внимание уделяется формированию компетенций будущих специалистов, которые не только умеют применить на практике полученные знания, навыки и умения, но и владеют средствами профессиональной коммуникации, потенциалом и способностью к обучению и саморазвитию.

В формировании профессиональных компетенций студентов-музыкантов важное место занимает качественное обучение в области музыкально-теоретических дисциплин, необходимое для приобретения знаний о важнейших этапах музыкально-исторического процесса, формирования целостных представлений о художественных стилях и связанных с ними музыкально-языковых средствах, воспитания художественного вкуса и расширения профессионального кругозора студентов. 
Процесс изучения музыкально-теоретических дисциплин направлен не только на приобретение студентами узко-теоретических знаний, но и на формирование ряда широких общих и профессиональных компетенций, таких как общекультурная, художественно-эстетическая, коммуникативная, информационная, музыкально-слуховая, теоретическая, исполнительская, педагогическая и др. 

Актуальными становятся инновационный подход к преподаванию, применение компетентностно-ориентированных педагогических технологий, пересмотр концепции организации учебно-познавательной деятельности, педагогического руководства ею. На первый план выходит не авторитарный стиль руководства образовательным процессом, а педагогика сотрудничества, в которой стимулируется познавательная самостоятельность студентов, создаются условия для творчества, при которых они становятся профессионально и психологически самостоятельными. 
Согласно идеям компетентностного подхода, образовательную ценность имеют не только усвоенная человеком система знаний, но и освоение способов их получения, умение осознать потребность в новом знании, а также быстро и эффективно восполнять имеющиеся пробелы, решать профессиональные проблемы самостоятельно или во взаимодействии с другими людьми. Решению этих задач в образовательном процессе способствуют современные образовательные технологии.

Педагогическую технологию принято рассматривать как совокупность и алгоритм функционирования всех личностных, инструментальных и методологических средств, направленных на достижение педагогических целей. Как правило, большая часть практикуемых образовательных технологий нацелена на передачу обучающимся и усвоение ими знаний, умений и навыков. Однако, сегодня на первый план выдвигаются технологии, направленные на приобретение студентами навыков самостоятельного приобретения знаний, профессионального самосовершенствования. 
В практике преподавания музыкально-теоретических дисциплин используется достаточно большой арсенал компетентностно-ориентированных педагогических технологий: проблемного обучения, личностно-ориентированного обучения, развития критического мышления, практико-ориентированного обучения, модульно-компетентностного обучения, проектов, сотрудничества и др. Все они направлены на создание дидактических условий, в которых обучающийся может занять активную личностную позицию, максимально раскрыться как субъект учебно-познавательной деятельности, развить познавательные процессы (восприятие, память, воображение), сформировать профессиональные компетентности.
Одной из эффективных образовательных технологий профессиональной подготовки музыканта является технология модульно-компетентностного обучения, которая базируется на модульной основе с учетом интеграции междисциплинарных связей и способствует организации учебного процесса таким образом, чтобы создать студентам условия для осознанного разностороннего изучения явлений музыкального искусства. Межпредметная интеграция тесно взаимосвязанных дисциплин музыкально-теоретического и специального циклов способствует применению на практике полученных студентами знаний художественных стилей, их особенностей, закономерностей музыкальной драматургии и формообразования, формирует у них умение осуществлять анализ музыкального произведения, находить и применять необходимые художественно-выразительные средства для создания собственной интерпретации музыкального произведения и тем самым способствует формированию музыкально-исполнительской компетентности. 

Развитию общих и профессиональных компетентностей студентов способствуют и разнообразные формы организации учебной деятельности: лекции-беседы, лекции-диалоги с аудиторией, учебные дискуссии, семинары, уроки с элементами игры, повторительно-обобщающие уроки и др., а также формы продуктивной совместной учебно-познавательной деятельности преподавателя со студентами и студентов друг с другом. Например, семинарские занятия создают атмосферу диалога и совместной деятельности на основе принципов сотрудничества. Студенты приобретают умения выражать свою позицию, давать оценку и высказывать свое отношение к изучаемому. В рамках проведения семинара возможно использование многих активных методов и приемов: прием «мозгового штурма» или «мозговой атаки», который способствует воспитанию толерантности и культуре диалога; прием организации индивидуальной и групповой работы, что особенно важно в современных условиях, так как многие студенты обладают недостаточным словарным запасом, не владеют музыковедческой терминологией, не умеют выразить свою мысль; приемы самоконтроля и взаимоконтроля и др.
Кроме разнообразных форм проведения уроков, важную роль в формировании компетентностей играют методы активного обучения, что подтверждается экспериментально установленными фактами психологических исследований памяти человека, согласно которым в ней сохраняется 90% того, что он делает, 70% того, что говорит, 50% того, что видит и слышит, и только 10% того, что он читает. Поэтому в практике широко используются такие активные методы обучения как исследовательский метод, метод учебного сотрудничества, метод коллективной мыслительной деятельности, решения творческих задач и др.
Например, метод исследования включает комплексный анализ музыкального произведения на основе синтеза историко-гуманитарных, музыкально-теоретических и специальных знаний, предполагает проведение сравнительного анализа музыкальных произведений, их образной сферы, средств музыкальной выразительности, стилистических особенностей и т.п. В процессе выполнения такой работы у студентов формируется система художественно-эстетических ценностей, пополняются музыкальные знания, активизируется рационально-логическое мышление, исследовательские навыки, повышается культура вербального общения, т.е. развивается музыкально-грамматическая компетентность.
Другим эффективным методом является использование мультимедийных средств, аудио и видео демонстраций, которые способствуют более глубокому усвоению музыкального материала в синтезе звукового и визуального рядов. Например, на уроках музыкальной литературы этап восприятия музыки сопровождается представлением и демонстрацией театральных жанров – оперы, балета, музыкальных произведений в исполнении симфонического оркестра, хора, солистов – инструменталистов и вокалистов. Данный метод позволяет задействовать слуховой и зрительный анализаторы человека, увеличить объем принимаемой информации, расширить музыкально-образную сферу и представления студентов о музыкальных жанрах, инструментах, их тембровых красках и звучании, активизировать мотивацию восприятия музыки, тем самым обеспечить развитие музыкально-слуховой компетентности.
Одним из актуальных методов, способствующих формированию профессиональных компетенций студентов является метод учебного сотрудничества, основанный на организации работы студентов в парах или в группах в различных видах учебной деятельности: аудиторные занятия, самостоятельная работа. Применение данного метода позволяет решать многие педагогические задачи, направленные на развитие логического мышления, устной речи студентов, формирование навыков общения с аудиторией, межличностных отношений, планирование и анализ совместной деятельности и ее выполнения. Все это способствует формированию коммуникативной компетенции. 

Важное место в учебном процессе занимают методы практической работы, имитационные методы, базирующиеся на основе имитации профессиональной деятельности, при которой студенты выступают в качестве лектора с сообщениями и докладами на устных предметах, создают учебно-дидактические материалы на уроках музыкальной информатики, проводят взаимотестирование и взаимодиктанты на уроках сольфеджио, осуществляют взаимоконтроль выполнения различных видов практических заданий в ходе уроков по элементарной теории музыки, гармонии, анализу музыкальных произведений. Такие методы активного обучения способствуют формированию музыкально-педагогической компетенции.
Эффективное использование информационных методов и технических средств ИКТ на уроках музыкально-теоретических дисциплин, приобретение знаний, умений и навыков работы со специализированными компьютерными программами (нотными редакторами, программами обработки звука, создания мультимедийных объектов), звуковой аппаратурой на уроках музыкальной информатики способствуют приобретению навыков владения современными средствами информации, информационными технологиями и формированию информационной компетентности студентов. 

Таким образом, различные современные компетентностно-ориентированные педагогические технологии, разнообразные формы организации продуктивной учебной деятельности и методы активного обучения на уроках музыкально-теоретических дисциплин способствуют формированию общих и профессиональных компетенций, необходимых будущему специалисту сферы культуры и искусства.
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