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В настоящее время в условиях развития новой экономики, в которой основным ресурсом становится мобильный и высококвалифицированный человеческий капитал, в России идет становление новой системы образования. В качестве главного результата образования рассматривается готовность и способность молодых людей, заканчивающих образовательное учреждение, нести личную ответственность, как за собственное благополучие, так и за благополучие общества.

Важными целями образования должны стать развитие у учащихся способности действовать и быть успешными, формирование таких качеств, как профессиональный универсализм, способность менять сферы деятельности, способы деятельности на достаточно высоком уровне. Востребованными становятся такие качества личности, как мобильность, решительность, ответственность, способность усваивать и применять знания в незнакомых ситуациях, способность выстраивать коммуникацию с другими людьми.

Основным результатом деятельности образовательного учреждения должна стать не система знаний, умений и навыков, а способность человека действовать в конкретной жизненной ситуации.

Таким образом, «компетентностный подход проявляется как обновление содержания образования в ответ на изменяющуюся социально-экономическую реальность» (И.Д.Фрумин).

Идеи компетентностного подхода как принципа образования рассматриваются в работах А.М.Аронова, А.В.Баранникова, А.Г. Бермуса, В.А.Болотова, И.А.Зимней, Г.Б. Голуба, В.В. Краевского, О.Е.Лебедева, М.В. Рыжакова, Ю.Г.Татура, И.Д.Фрумина, А.В.Хуторского, О. В. Чураковой, М.А. Чошанова, П.Г.Щедровицкого  и др.
Рассматривая  компетентностно-ориентированный подход в системе образования необходимо различать  понятия компетентность и компетенция.Анализ работ по проблеме компетентностного подхода позволяет сделать вывод о том, что в настоящее время отсутствует однозначное понимание понятий «компетенция» и «компетентность», часто используемых в одном контексте.

По мнению А.Г. Бермуса: «Компетентность представляет собой системное единство, интегрирующее личностные, предметные и инструментальные особенности и компоненты».

М.А. Чошанов считает, что компетентность - это «не просто обладание знаниями, а постоянное стремление к их обновлению и использованию в конкретных условиях». 

А.М.Ароновым компетентность определяется, как "готовность специалиста включиться в определенную деятельность", П.Г.Щедровицким - как атрибут подготовки к будущей профессиональной деятельности (П.Г.Щедровицкий).

О.Е.Лебедев определяет компетентность как «способность действовать в ситуации неопределенности».
И.А.Зимней «компетентность трактуется «как основывающийся на знаниях, интеллектуально и личностно обусловленный опыт социально-профессиональной жизнедеятельности человека».

А.В.Хуторской, различая понятия «компетенция» и «компетентность», предлагает следующие определения.

Компетенция – включает совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов, и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним.

Компетентность – владение, обладание человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и предмету деятельности.
С точки зрения требований к уровню подготовки выпускников образовательные компетентности «представляют собой интегральные характеристики качества подготовки учащихся, связанные с их способностью целевого осмысленного применения комплекса знаний, умений и способов деятельности в отношении определенного междисциплинарного круга вопросов» (А.В.Хуторской).
Коммуникативная компетенция – это основа практической деятельности  человека в любой сфере жизни.Коммуникативная компетенция не рассматривается как личностная характеристика того или иного человека; ее сформированность проявляется в процессе общения. Роль же коммуникативных компетенций в деятельности воспитателя ДОУ и учителя в школе первостепенна и очень актуальна. Анализирую результаты педагогических практик студентов в ДОУ и школах, необходимо отметить:  снижение уровня индивидуального словарного запаса, не достаточное владение и использование педагогических терминов и понятий, не всегда качественное умение вступать и поддерживать контакт с детьми и их родителями,  сложности в свободном и произвольном общении с детьми дошкольного возраста, высокую тревожность и косноязычность при  публичном выступлении на родительских собраниях.
Именно поэтому  проблеме развития коммуникативных компетенций на занятиях по психологии, уделяется большое и особое  внимание.
Развитие коммуникативной компетенции студентов направлено на формирование  способности и готовности осуществлять межличностноеобщение с детьми,  на отработку умений вступать в контакт с дошкольниками, высказывать свою точку зрения в процессе общения с родителями детей, слушать, слышать  и понимать точку зрения собеседника, вести дискуссию, решать коммуникативные задачи в непосредственной ситуации. 

Одним из преимуществ работы на занятиях предмета психологии является изучение тем по разделу «Возрастная  и педагогическая психология», где рассматриваются психологические особенности детей разных возрастов и  специфика индивидуального подхода. Развитие коммуникативных компетенций студентов есть развивающийся опыт общения  на учебных занятиях и педагогических практиках, который формируется и активизируется в условиях непосредственного общения студентов между собой и педагогом. Ведущими технологиями в процессе формирования коммуникативных компетенций  на занятиях по психологии являются коммуникативные технологии и технологии интерактивного обучения. Ведущий метод обучения при использовании коммуникативных технологий  - общение, обучение в диалоге и полилоге. Часто на занятиях по психологии  используются интерактивные методики «Зебра», «Вертушка», метод «Синквейна».Использование  и проведение  психологических ролевых игр позволяет выявить уровень коммуникативной компетентности студентов, которая выражается в умении правильно определить проблему ребенка, предложить собственное решение конфликтной ситуации, а так же в проведение  консультационной работы с родителями .
Именно эти технологии сочетаемы друг с другом и с ИКТ, и в настоящее время в педагогической деятельности,приносят качественные результаты,  по развитию у студентов способностей решать коммуникативные задачи в пределах разных сфер педагогического общения.
В качестве результатов развития коммуникативных компетенций у студентов старших курсов, можно отметить: расширение словарного запаса педагогических терминов, свободное ориентирование в реальных жизненных ситуациях общения с детьми, знание личностных особенностей и типичных проблем детей, с которыми предстоит общаться, владение коммуникативными тактиками, владение навыками активного слушания,  развитие эмпатии, преодоление страха публичного выступления, получение и применение новой информации в области коммуникаций.
