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Педагогические условия обучения речи младшего школьника

Человек всю жизнь совершенствует свою речь, овладевая богатствами языка. Каждый возрастной этап вносит что-то новое в его речевое развитие. Наиболее важные ступени в овладении речью приходятся на детский возраст – его дошкольный и школьный периоды.

Дети овладевают родным языком через речевую деятельность, через восприятие речи и говорение.

Интеллектуальная жизнь ученика находит отражение в его речи. Такая речь никогда не окажется пустословием, она будет содержательна и самостоятельна, если учитель с первых шагов обучения младшего школьника будет заботиться о развитии его речи. 

Важно, чтобы на каждом уроке в связанных, развернутых высказываниях или записях учащегося отражалась его жизнь, его мысли и чувства, его решения и поступки, его мнения. Заботясь о развитии речи школьников, учитель использует разные приемы, среди них: связанные развернутые ответы учащихся на уроках, которые, по сути, представляют целое устное сочинение научного характера, очень полезное для развития личности, обоснованности доказательства речи. 

Учитель систематически подводит учащихся к необходимости развернутых объяснений по грамматике, орфографии, анализу прочитанных произведений, но самыми важными, на наш взгляд, являются упражнения на воспроизведение текстов, т. е. пересказ. 

Работая над умением воспринимать текст, учитель одновременно учит детей запоминать его, сохранять в памяти.

Постоянные пересказы укрепляют память, тренируют механизмы говорения младшего школьника.
У такого известного метода обучения развитию речи, как воспроизведение текстов, появились  на современном этапе новые возможности, приемы его использования, однако недостаточно изучены те условия, при которых этот метод будет эффективным при обучении младших школьников развитию речи.

Каковы же педагогические условия, при которых процесс формирования речевых навыков посредством воспроизведения текста будет наиболее эффективным?

Первое и важное условие этого, как считает известный методист В. А. Флеров, является условие, связанное с заинтересованностью самого ученика, у которого должен быть реальный или воображаемый слушатель, должна быть обеспечена обратная связь, создающая ситуацию диалога. 

В пересказе отражаются чувства школьника, его желание заинтересовать слушателей. Если он "вошел в роль", сопереживает героям рассказа, если его чувство зазвучало в пересказе, значит, творческий уровень его речи высок: пересказ превращается в рассказ творимый, а не заученный.

Поэтому, целесообразно сразу при чтении нацеливать школьников на предстоящий пересказ, предлагать пересказывать отдельные фрагменты.

Во-вторых, при пересказе должна звучать живая речь ученика, а не заученный, даже самый хороший, образец.

В-третьих, в своем пересказе ученик должен использовать лексику, некоторые обороты речи и синтаксические конструкции из образца текста, используемого для пересказа.

В-четвертых, речь ребенка будет развиваться в значительной мере также при условии, если при пересказе ребенок будет иметь возможность выразить свои чувства, свое отношение к пересказываемому.

В-пятых, немаловажным условием успешного воспроизведения текста учеником является то обстоятельство, как прочитан образец.

Необходимо, чтобы учащиеся были предупреждены о том, что текст будет пересказываться, чтобы был проведен подробный анализ содержания, текст неоднократно выразительно прочитан, расчленен на части и составлен план текста. Важна также работа над предварительным пересказом и разбором его недостатков и ошибок.

Следующим условием  является то, что обучая детей пересказу, учитель должен учитывать те трудности, с которыми сталкивается школьник в изложении. 
Какие это трудности? Многие методисты признают, что при пересказе или изложении школьник вступает в непосильную для него борьбу с высокохудожественным текстом писателя-мастера. Несколько облегчает эту задачу детям адаптация текста, к примеру, в форме свободной диктовки, когда текст прочитывается по частям, а школьники пересказывают его своими словами. При пересказе такого текста будет звучать живая речь школьника. 

Роль учителя в том, чтобы управлять степенью влияния образца. Он должен следить за употреблением тех слов, которые в образце встречаются впервые, следить за тем, чтобы сохранился стиль образца.

Ученик сделает шаг в своем развитии только в том случае, если будет воспроизводить текст не механически,  опираясь лишь на свою память, а достаточно осознанно, отдавая себе отчет в том, как он вслед за автором строит высказывание, какие средства удачны в тексте и почему он их использует. 

В процессе пересказа ученики понимают особенности связного высказывания: содержание, логическое построение, языковое оформление.

Учащиеся учатся правильно формулировать свои мысли и воспроизводить текст.

Способ воспроизведения текста или пересказ является хорошим методом развития речевой деятельности младшего школьника на уроках чтения. Эффективность этого метода зависит от перечисленных выше педагогических условий.
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