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«…Учитель не должен забывать, что познание есть процесс, 

оно растянуто во времени, связано с этапами. 

Подвергать оценке баллом то, что находится еще в 

стадии становления, что будет изменяться, 

уточняться в дальнейшем при усвоении новых знаний, 

психологически не оправдано» 

(В.В.Гузеев)

1. Введение

Использование дистанционных образовательных технологий (далее – ДОТ) в учебном процессе позволяет повысить качество учебного материала и усилить образовательные эффекты, поскольку дает учителям дополнительные возможности для построения индивидуальных образовательных стратегий для учащихся. Использование различных дидактических моделей уроков  на основе проектирования с применением ДОТ позволяет реализовать дифференцированный подход к учащимся с разным уровнем готовности к обучению, а также с разными индивидуально-ориентированными образовательными потребностями. Интерактивные обучающие дидактические модели, основанные на сетевом образовательном ресурсе, дают возможность организовать одновременное обучение школьников, обладающих различными возможностями и способностями, создавая адаптивную среду обучения.

Чтобы соответствовать мировым тенденциям, современный  урок должен быть действенным, социально направленным, иметь прямое отношение к интересам учащегося, быть ориентированным на их практическую деятельность (нынешнюю и будущую), развивать мышление и практические навыки учащихся, развивать навыки коллективной работы.

Для проектирования  урока как системы необходимо: 

- определить цель, объединяющую всю систему в целое,

- определить характер урока  (информационный, мотивационный, диалогический, 

   проектный),

- определить составляющие его элементы,

- определить характер их взаимосвязей и взаимозависимостей,

- определить режим проведения урока.

Таким образом, при проектировании урока основной задачей преподавателя является выбор оптимальной модели, включающей метод обучения, формы его реализации, определенные педагогические средства, конкретные педагогические приемы, учебные материалы и желаемый результат. 

Программные и технические возможности современных информационных технологий вообще и сетевых образовательных ресурсов в частности позволяют проектировать различные дидактические модели уроков в зависимости от целей обучения.

Каждая дидактическая модель должна быть направлена на развитие у учащихся определенных общеучебных навыков, например:

- навык запоминания и воспроизведения, предполагающий адекватное использование терминов и понятий, воспроизведение отдельных фактов и понятий, определений, норм и правил;

- навык интерпретации и использования знаний для решения задач, предполагающий навык аргументации, усвоение правил действия, умение решать типовые учебные задачи;

- навык анализа, предполагающий умение выделять значимое, умение выделять общее, умение определять различия, умение классифицировать и систематизировать, умение обобщать и устанавливать аналогии, умение использовать в умозаключениях и суждениях индукцию и дедукцию;

- навык переноса знания, предполагающий умение выявлять и описывать факты и процессы, умение оценивать (полноту раскрытия, уровень эффективности, степень доказанности и т.д.), умение решать нестандартные учебные задачи;
- навык постановки проблем, предполагающий умение распознавать и формулировать проблемы, умение решать проблемные задачи и ситуации;
- навык постоянного совершенствования собственной мыслительной деятельности, предполагающее навык выведения закономерностей, умение синтезировать новое знание, наличие сформированной системы взглядов по каким-либо вопросам, проблемам, предметам.

Использование различных дидактических моделей, разработанных на примере образовательного ресурса НП «Телешкола», направлено на решение следующих задач:

· Разработка механизмов решения комплексных и локальных педагогических задач в режиме он- и офф-лайн Интернет-уроков

· Создание условий для адресного использования образовательного ресурса в целях развития общеучебных и метапредметных навыков у учащихся

· Обобщение педагогических приемов и способов для целевого использования их в рамках Интернет-уроков для решения педагогических задач в зависимости от сложившейся образовательной ситуации 

2. Особенности сетевых ресурсов

Возможность построения урока на основе различных дидактических моделей в условиях педагогического проектирования реализуется посредством того, что каждый Интернет-урок содержит следующие учебные материалы:
· методические рекомендации для учащегося по освоению учебного материала;

· систему открытого планирования всех тем и разделов урока;

· последовательное изложение учебного материала в виде гипертекста с подразделением на базовый и углубленный уровни, содержащего ссылки на другие учебные материалы и связывающего все информационные массивы;

· терминологический словарь;

· мультимедийные объекты: видео- и аудиофайлы, графические объекты, интерактивные карты;

· интерактивные тесты;

· тренажеры по предметам;

· лабораторный практикум удаленного доступа;

· комплексные домашние задания и творческие работы;

· справочники;

· богатый иллюстративный материал;

· архивную и энциклопедическую информацию;

· библиографические ссылки;

· систему поиска информации.

Каждый информационный блок содержит в себе богатый иллюстративный материал.

Ключевой задачей используемого иллюстрационного материала является создание мотивирующего импульса более глубоко познакомиться с предметом изучения. Именно для этого в системе за счет гиперссылок предусмотрена возможность проникновения вглубь изучаемого материала по множеству векторов углубления и расширения знаний. Так, пользуясь навигационной системой, учащийся приобретает возможность:

· получить справки по всей терминологии, используемой в учебных текстах, а также познакомиться с сопутствующими терминами (рубрика «Словарь»);

· изучить биографии ученых, являющихся первооткрывателями в различных областях науки и культуры (раздел «Биографии»);

· познакомиться с фрагментами первоисточников и документов по темам уроков (раздел «Документы»);

· ознакомиться с множеством интересных сведений, которые являются значимыми как с информационной точки зрения, так и с мотивационной, способствующей возникновению импульса получения дополнительной информации, что является существенным в условиях профильного обучения (разделы «Материал для углубленного изучения» и «Это интересно знать»);

· осуществлять исследования на основе сведений, изложенных как в энциклопедии, так и в обширном энциклопедическом Интернет-пространстве, ориентироваться в котором учащемуся помогают ссылки в интернет-уроках (раздел «Энциклопедия»);

· получить рекомендации по изучению дополнительной литературы по теме урока (раздел «Библиотека»).

Вслед за каждым информационным текстовым блоком, в котором ключевые понятия и определения озвучиваются диктором, учащимся предлагаются тесты и тренажеры, необходимые для формирования и развития практических навыков использования полученных знаний при решении конкретных задач, а также организации контроля знаний учащихся. Выполнение заданий тестов и тренажеров дает возможность учащемуся немедленно понять, насколько полноценно им усвоен прочитанный материал, так как система автоматически осуществляет проверку и указывает на ошибки, допущенные при выполнении теста. Результаты заносятся в электронный журнал и хранятся в индивидуальном файле учащегося, доступ к которому имеет учащийся, преподаватель, тьютор, администраторы. В случае неправильного ответа на предложенные тесты или задания тренажера система в ряде случаев выдает подсказку в виде наводящих вопросов, либо предлагает вновь вернуться к ранее изученному теоретическому материалу. В системе предусматривается возможность ротации тестов, что позволяет учащемуся при повторном выполнении неправильно выполненных заданий работать с аналогичными тематическими заданиями, содержание которых не повторяет задания неправильно выполненного теста. Тесты, используемые в интернет-уроках, содержат:

· упражнения, в которых ученикам предлагается выбрать вариант ответа из предложенного списка;

· упражнения, в которых учащемуся предлагается вывести ответ с клавиатуры;

· упражнения, в которых ученикам предлагается заполнить готовые формы предложенными элементами;

· упражнения, в которых ученикам предлагается разместить понятия в правильном порядке;

· упражнения, в которых ученикам предлагается решить кроссворд; 

· упражнения, в которых ученикам предлагается соединить стрелками соответствующие элементы;

· упражнения, в которых ученикам предлагается сортировать понятия по определенному признаку;

· интерактивные упражнения, предполагающие моделирование учащимся конкретных ситуаций;

· построение учащимися различных графиков с возможностью задания начальных параметров.

Такое разнообразие тестового материала вызвано необходимостью максимально полно исследовать уровень освоения учащимся учебного материала и развития соответствующих навыков использования полученных знаний при решении разнообразных задач.

Многопрофильность и многофункциональность образовательного ресурса НП «Телешкола» позволяет использовать его для построения значительного разнообразия дидактических моделей, обеспечивающих решение всего спектра задач, стоящих перед учителем.

Условия проведения сетевого урока могут различаться по режиму взаимодействия преподавателя с учащимися: 

· урок может проводиться в режиме он-лайн с группой учащихся, одновременно находящихся у АРМ в одном или нескольких образовательных учреждениях (модель - «группа», модель - «профиль», модель – «сеть»);

· урок может проводиться в режиме офф-лайн. В этом случае фактор местонахождения и времени не является существенным, так как все взаимодействие организовывается в отложенном режиме. 

Системный подход в построении учебного материала сетевых учебных курсов способствует развитию у учащихся навыка самообразования, эффективной и продуктивной деятельности, а также возникновению устойчивой мотивации познавательной деятельности по многим направлениям, что способствует универсальности и повышения качества образованности учащихся.

3. Дидактические модели организации учебного процесса

Дидактические модели организации учебного процесса, созданные на базе сетевого образовательного ресурса, подразделяются на три вида в соответствии с учебными задачами:

· обучающие модели;
· контролирующие модели;

· многофункциональные модели
.

	ОБУЧАЮЩИЕ МОДЕЛИ
	КОНТРОЛИРУЮЩИЕ МОДЕЛИ
	МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ МОДЕЛИ

	1.Разноуровневый комплексный урок

2. Урок-закрепление

3. Урок-обобщение

4. Урок, направленный на ликвидацию пробелов в знаниях

5. Профильный урок с углубленным изучением материала
	1.Урок самопроверки

2.Урок подготовки к итоговой аттестации

3.Тематические контрольные работы

4.Разноуровневые домашние задания

5.Лабораторный практикум


	1. Лабораторный практикум

2. Интернет-конференция

3. Интернет-дискуссия

4. Интернет-диалог

5. Проблемно-поисковый урок


Характер использования в педагогической практике различных дидактических моделей бывает плановый и ситуационный.

Перспективное планирование использования дидактических моделей предполагает учет тематического и календарного планирования преподавания учебного курса преподавателем.

Так, дидактические модели «Урок освоения нового материала», Урок-закрепление», «Урок-обобщение, как правило, носят плановый характер, так как это связано с распределением учебных часов для изучения темы. Также плановой является модель «Урок-контроль», который предусматривает проведение тематических контрольных работ по завершении изучения той или иной темы.

Иногда плановый характер носит проведение уроков в соответствии с дидактической моделью «Проблемно-поисковый урок». Так происходит, когда ведущей педагогической целью является развитие у учащихся не только общеучебных, но и метапредметных навыков, таких как постановка цели, определение средств и методов ее достижения, анализ полученных результатов и т.п.

Ситуационный характер использования различных дидактических моделей возникает в случаях, когда в классе или с отдельными учащимися класса складывается особая педагогическая ситуация, требующая реализации индивидуального подхода. Например, группа учащихся недостаточно полно освоила учебный материал по теме, или несколько учащихся выполнили тематическую контрольную работу на низком уровне, или преподаватель, использующий на уроках ДОТ, обнаружил, что знания учащихся не систематизированы и носят разрозненный характер. В подобных случаях учитель может сконструировать соответствующие дидактические модели, адресовать их тем учащимся (или группам), которые нуждаются в дополнительной работе по освоению учебной темы.

4. Рекомендации по использованию дидактических моделей урока с использованием ДОТ  в учебном процессе.

Рекомендации по реализации дидактической модели 

«Урок изучения нового материала»

Вне зависимости от модели проведения урока преподаватель должен превентивно предоставить учащимся инструкцию по освоению материала данного урока, которая включает в себя:

 формулировку ключевого вопроса урока, который должен мотивировать учащихся в изучении нового материала и придать этой работе личностно-значимый смысл;

 указание на то, что учащиеся должны запомнить: включение опорного материала для запоминания;

 сообщение либо актуализация техники запоминания (работа с опорными для памяти материалами, смысловая группировка и т.п.) для мотивации запоминания и длительного сохранения изучаемой информации в памяти;

 указание на места в Интернет-уроке, где было бы целесообразно остановиться и осуществить первичное закрепление знаний посредством прямого повторения или формулировки частичных выводов;

 акценты на фрагментах содержания, задействованного в контрольных тестах урока; 

 ссылки на материалы, которые могут потребоваться учащимся при ответе на тесты;

 критерии оценивания тестов и индивидуальных заданий

 рекомендации по выполнению домашнего задания.

При освоении учащимися нового материала может быть рекомендован линейный путь, однако возможно и индивидуально сконструированное учащимися движение в образовательном пространстве Интернет-урока. В этом случае, преподаватель должен запросить у учащегося аргументацию того способа освоения учебного материала, который он выбрал. Это целесообразно для развития у учащихся навыка рефлексии и осознанного отношения к учебной деятельности. 

Задействованы следующие элементы сетевого ресурса:

Вводная часть урока

· План урока.

Основная часть урока

· Авторский текст

· Иллюстративные материалы

· Словарь терминов и понятий

· Это интересно

· Знаете ли Вы, что…

· Тесты «Проверь себя»

· Проблемный вопрос

· Используется на практике

Завершающая часть урока

· Тесты «Готовимся к ЕГЭ»

· Практикум

· Домашнее задание

Вводная часть урока. План урока. 

План урока как в рассматриваемой дидактической модели, так и в любой другой играет ведущую роль в формировании у учащихся навыка осознанного отношения к учебной деятельности. Метод «прозрачного планирования», когда учащийся наперед знает, что ему предстоит изучать и какие учебные действия совершать,  в высшей степени эффективен в условиях относительной самостоятельности освоения учебного материала (относительность связана с тем, что в классно-урочной системе обучение ведется в  присутствии педагога-предметника).

Например, в образовательном ресурсе НП «Телешкола» (http://www.internet-school.ru/)  план урока присутствует перед глазами ученика всегда, так как располагается в правой части каждой страницы урока.

При реализации дидактической модели «Изучение нового материала» ученик, знакомясь с планом урока, определяет для себя структуру учебного материала, тематику разделов, а также расположение и содержание тестовых блоков.

Педагог-предметник может предложить учащимся после знакомства с планом урока разработать индивидуальную стратегию изучения темы с элементами  самоконтроля. При изучении нового материала учащийся может по плану урока проверять, насколько, на его взгляд, успешно освоен им учебный материал и, в случае недостаточно глубокого освоения темы, он может вернуться к той странице урока, на которой размещен необходимый ему учебный материал.

В условиях «прозрачного планирования» план урока становится для учащегося навигатором учебной деятельности, что может быть использовано преподавателем при работе над развитием у учащихся метапредметного навыка планирования деятельности и ее оптимальной организации.

Рубрики  основной части урока.

При изучении нового материала целесообразен последовательный ход учебной деятельности в соответствии с расположением рубрик. Например, при использовании образовательного ресурса НП «Телешкола» (http://www.internet-school.ru/), предлагаемая последовательность знакомства с рубриками от авторского текста, в котором отражаются научные и теоретические основы учебного материала, к практикоориентированной части Интернет-урока, способствует развитию у учащихся потребности в системном, а не фрагментарном знании. 

Очевидно, что для учащихся, заинтересованных в углубленном изучении материала и получении дополнительных сведений будет интересно ознакомиться с дополнительными рубриками, размещенными в правой части страницы урока.

Однако преподаватель может акцентировать внимание недостаточно мотивированных учащихся на рубриках «Это интересно» или «Знаете ли Вы, что…» с тем, чтобы превентивно увлечь их, создать индивидуально ориентированную «учебную интригу», и лишь потом приступить к системному освоению учебного материала. Такой подход весьма продуктивен для непрофильных классов.

Весьма существенным является обращение внимание учащихся на рубрики, связанные с практическим применением знаний, так как с их помощью учащийся «присваивает» новое знание, оно становится для него актуальным и значимым, что способствует закреплению нового материала в памяти и формирует навык адекватного использования знаний в практической деятельности.

Рубрики завершающей части урока.

Использование тестов «Проверь себя» направлено на определение учителем и самим учащимся уровня освоения учебного материала. Безусловно,  можно использовать эти рубрики и в процессе работы над разделами урока и предлагать учащимся самим выбрать для себя наиболее актуальные тесты.  При таком подходе учитель вправе смоделировать самостоятельную работу из всего тестового материала урока. 

Тесты  «Готовимся к ЕГЭ» весьма востребованы как учащимися, так и преподавателями, так как они по виду  учебной деятельности полностью соответствуют тестам типа «А» и «В». По окончании изучения нового материала и учащийся, и учитель заинтересованы в определении уровня готовности к выполнению соответствующих тестов, предлагаемых в рамках ЕГЭ. Поэтому рекомендуется дать возможность каждому учащемуся класса попробовать ответить на вопросы всех тестов «Готовимся к ЕГЭ» с условием отведения определенного времени на их выполнение, адекватное тому, которое отводится на выполнение аналогичных тестов в реальных условиях проведения ЕГЭ.

В образовательном ресурсе НП «Телешкола» домашнее задание, предлагаемое учащимся в тексте Интернет-уроков, предполагает выбор учащихся из 2 вариантов. При реализации данной дидактической модели целесообразно предоставить возможность учащимся осуществить свободный выбор наиболее интересного для них варианта, так как уровень мотивации, достигнутый при освоении нового материала,  не будет утрачен и при выполнении домашнего задания, что существенно для закрепления нового знания и дальнейшего его использования при решении учебных и практических задач.

Рекомендации по реализации дидактической модели 

«Урок закрепления и развития знаний, умений, навыков»

Как и в предыдущей модели, учитель в классе  должен обеспечить учащихся инструкцией по работе над учебным материалом, которую он составляет и рассылает через формат «сообщение» всем учащимся группы. 

Инструкция включает в себя:

· сообщение учащимся цели предстоящей работы;

· указание на то, что учащиеся должны запомнить; 

· опорный материал для запоминания;

· рекомендации по организации учебной деятельности;

· сценарий урока;

· перечень индивидуальных заданий для выбора учащимися;

· критерии оценивания тестов и домашних заданий

В зависимости от результатов урока, направленного на изучение нового материала преподаватель может счесть целесообразным составление разных сценариев урока для учащихся, находящихся на разных уровнях освоения материала по изучаемой теме. 

Например, при реализации модели «урок-закрепление», одни учащиеся получают задание на дополнительное освоение текстовых блоков и выполнение тестовых заданий, а учащиеся, которые, по мнению преподавателя, успешно освоили новый материал, могут получить задание на практическое использование полученных знаний в нестандартных условиях. Такой вариант организации деятельности предполагает, что само задание составляет преподаватель и предлагает его выполнить в формате «прикрепленный файл». В этом случае, учитель  должен оценить работу учащегося в режиме офф-лайн и вручную проставить отметку в электронный журнал. 

При  проведении урока в режиме он-лайн, для закрепления знаний по теме учителю  целесообразно задать всей группе 1-2 вопроса, получить в общем форуме ответы на них и обсудить полученные результаты.

Схема предлагаемого урока может быть представлен учащимся в следующем виде:
	Тема урока
	№№ Интернет-уроков
	Страницы
	Задания
	Рубрики

	Урбанизация
	28


	2, 3


	Изучение теоретического материала 
	Научные основы;

Практический вывод

	
	29


	3


	Изучение теоретического материала + тест №4
	Дополнительная информация

	
	29
	7
	Тест №8 + тест №9 + флэш-тест №
	Использование на практике


Задействованы следующие элементы сетевого ресурса:

Вводная часть урока 

· План урока.

· Словарь названий

· Энциклопедия

Основная часть урока

· Авторский текст

· Научные основы

· Иллюстративные учебные материалы 

· Фотоальбом

· Тесты «Проверь себя»

· Тесты «Готовимся к ЕГЭ»

· Эвристическое задание

Завершающая часть урока

· Тесты «Готовимся к ЕГЭ»

· Тесты «Проверь себя»

· Важный вывод

· Информация к размышлению

· Полезный совет

В условиях реализации модели «Урок закрепления и развития знаний, умений, навыков» 

Во вводной части урока рекомендуется использовать все рубрики, которые содержат опорные элементы изучаемой темы с целью актуализации у учащихся тех знаний, которые представляют собой базовую основу учебного материала уже изученного, но незакрепленного в памяти и способах деятельности. Так, «Словарь» и «Энциклопедия» возвращают ученика к терминам, понятиям, определениям и т. п., являющимся основополагающим при изучении темы урока.

В основной части урока  на базе уже актуализированных опорных знаний рекомендуется вновь обратить внимание учащихся к авторскому тексту, который будет восприниматься как знакомый понятный, что будет способствовать «присвоению» этого нового знания самим учащимся. По окончании повторной работы учащихся с авторским текстом целесообразно организовать короткую экспресс-дискуссию по вопросу, подготовленному учителем, что также будет способствовать закреплению знаний, а также их развитию в части интерпретации в условиях практического применения.  

Далее следует оставить время для вопросов учащихся и затем использовать те рубрики, которые послужили бы средством ответов на эти вопросы. 

Работа учащихся над различными тестами «Проверь себя» в основной части урока для всех учащихся весьма желательна. Однако целесообразно индивидуализировать тестовые задания  в соответствии со знаниями, продемонстрированными учащимися во время дискуссии и при формулировке вопросов. При этом тесты «Готовимся к ЕГЭ» рекомендуется выполнить всем учащимся. Практический навык выполнения тестовых заданий по типу А и В востребован самими учащимися,  учителю рекомендуется только четко определить время выполнения этих тестов и, в случае неудачи, не выставлять неудовлетворительные отметки, получаемые учащимися за урок в он-лайн режиме, в классный журнал.

В заключительной части урока учащиеся могут предложить поработать с тестами дополнительно, особенно если их предыдущие результаты были низкими. Учитель может пойти им навстречу, выделив дополнительное время на выполнение тестовых заданий, однако при реализации модели урока-закрепления в конце урока наиболее существенно   акцентировать учащихся на рубрике «Важный вывод». Но превентивно следует предложить учащимся самим сформулировать выводы по материалам урока, а потом сопоставить их с теми, которые изложены в рубрике «Важный вывод». Совпадение точек зрения учащихся и выводов, изложенных автором может вызвать дополнительный интерес к изучаемому материалу и удовлетворенность учеников, что, как нельзя лучше, способствует повышению их уровня познавательной активности. 

Распределение времени урока (для он-лайн режима в классно-урочной системе):

· Ознакомление с инструкцией – 5 минут;

· Работа в соответствии со сценарием – 20 минут;

· Выполнение индивидуальных заданий по желанию – 10 минут;

· Обсуждение результатов урока – 10 минут.

Преподавателю необходимо помнить, что эмоционально-психологический климат, созданный им в образовательном пространстве, должен быть побуждающим к действию, лишенным какого бы то ни было стресса. Поэтому, учащиеся должны знать, что в случае неудачи при выполнении заданий для желающих, отметка не будет занесена в электронный журнал. Тут должен действовать принцип «хорошо,  что удалось», а не « плохо, что не получилось». 

Урок закрепления знаний предполагает как индивидуальную, так и групповую формы работы.

Рекомендации по реализации дидактической модели 

«Урок ликвидации пробелов в знаниях и умениях»

Урок-ликвидация пробелов в знаниях требует серьезной предварительной работы преподавателя по анализу учебных проблем школьников. Следует отметить, что особенно в условиях профильного обучения спектр навыков и умений, которыми должны овладеть учащиеся чрезвычайно широк. Поэтому учитель, помимо изучения проблем, которые он наблюдает при исследовании работы ученика по выполнению тестовых заданий он-лайн, должен пристально исследовать уровень освоения метапредметных навыков, а также наблюдать развитие творческо-исследовательского потенциала учащихся. В связи с этим учитель при построении «урока-ликвидация пробелов в знаниях и умениях» должен обратить особое внимание на выполнение учащимися заданий с открытыми ответами.

Также как и в предыдущих моделях, урок предваряется ознакомлением учащихся с инструкцией.

Инструкция для учащихся по организации работы во время урока-ликвидации пробелов в знаниях включает в себя:

· сообщение учащимся цели предстоящей работы;

· разъяснение формата работы учащихся на уроке: индивидуальный режим, когда каждый учащийся получает индивидуальное задание, либо распределение по группам для выполнения разноуровневых заданий также в индивидуальном режиме;

· указание на материал Интернет-уроков, который целесообразно повторить перед началом работы;

· рекомендации по организации учебной деятельности (количество времени на подготовительную работу, количество времени на выполнение тестовых заданий, количество времени на самоанализ деятельности);

· индивидуально-ориентированные сценарии урока или варианты групповых сценариев;

· критерии оценивания заданий с открытыми ответами 

· рекомендации по индивидуальной рефлексии и самооценке

· рекомендации по составлению самостоятельно избранных учащимся заданий

Задействованы следующие элементы сетевого ресурса:

 Вводная часть урока

· План урока.

· Тесты «Проверь себя» и «Готовимся к ЕГЭ»

· Словарь терминов и понятий

Основная часть урока

· Авторский текст

· Иллюстративные материалы

· Словарь названий

· Полезный совет

· Флэш-тест

Завершающая часть урока

· Тесты по индивидуальному выбору учащихся

· Важный вывод

· Домашнее задание

Вводную часть урока рекомендуется посвятить тестированию учителем (или самопроверке учащегося) того, какие разделы  предлагаемой темы усвоены, а какие требует дополнительной проработки. Целью данной работы является выявление системных и случайных пробелов в знаниях учащихся.

План урока, как и в описании предыдущей модели, дает возможность учащемуся восстановить весь тематический массив изучаемого материала. Учитель, предлагая учащимся поработать с планом урока, может предложить им написать на небольшом листе бумаги, что на их взгляд, требует повторения и уточнения. Затем учащиеся этот лист бумаги откладывают в сторону и возвращаются к нему только в конце урока.

Далее учитель предлагает учащимся воспользоваться всеми рубриками вводной части урока  по вопросам  или терминам и понятиям, недостаточно ими усвоенным ( в соответствии с написанным ранее на листе бумаги). Понятно, что эта работа будет носить индивидуальный характер.

Уже во вводной части урока учитель может предложить учащимся выполнить тест «Готовимся к ЕГЭ» как наиболее значимый для школьников, который также вскроет пробелы в знаниях.
Включение тестов «Проверь себя» во вводную часть урока продиктовано необходимостью развивать у учащихся навык самоанализа и самооценки результатов своей деятельности. Так, по итогам выполнения тестов в самом начале урока учащийся должен сделать вывод о собственном уровне освоения учебного материала и конкретных проблемах, которые обнаружены в результате выполнения заданий. Для такого рода работы целесообразно использовать тесты, оценивание которых производится в автоматическом режиме он-лайн методом  экспресс оценки результатов. 

Весьма продуктивным элементом урока ликвидации пробелов в  знаниях является самостоятельное составление учащимися  мини-контрольных для самих себя по материалам тестовых заданий Интернет-урока.

Преподаватель должен оценить адекватность заданий, избранных учащимися,  их реальным проблемам и сообщить о результатах этой деятельности в индивидуальном режиме «сообщение». Необходимо выделить для этой работы не менее 15 минут в заключительной части урока.

Рекомендации по реализации дидактической модели 

«Урок самопроверки»

Урок-самопроверки организуется в целях контроля учебных достижений учащихся в период освоения ими учебного материала темы. Целесообразно провести 1-2 урока самопроверки за период изучения темы и только после этого проводить тематическую контрольную работу.

После уроков-самопроверки возможно выявится потребность в проведении уроков-ликвидации пробелов в знаниях. В этом случае результаты урока-самопроверки являются отправной точкой при планировании индивидуальных или групповых заданий для выполнения учащимися в рамках урока-ликвидации пробелов в знаниях.

Преподаватель, организующий проведение урока-самопроверки, рассылает классу (группе) единую по содержанию инструкцию, которая включает в себя:

· сообщение учащимся цели предстоящей работы;

· разъяснение формата работы учащихся на уроке (как правило, урок-самопроверки проводится в индивидуальном режиме);

· указание на материал Интернет-уроков, который целесообразно повторить перед началом работы;

· рекомендации по организации учебной деятельности 

(количество времени на подготовительную работу, количество времени на выполнение тестовых заданий, количество времени на самоанализ деятельности);

· задание с указанием номеров тестов «Проверь себя» и заданий с открытыми ответами;

· критерии оценивания заданий с открытыми ответами 

· рекомендации по индивидуальной рефлексии и самооценке

Задействованы следующие элементы сетевого ресурса:

Вводная часть урока 

· План урока.

· Авторский текст

· Иллюстративные учебные материалы (графики, таблицы и т.п.)

· Словарь терминов и понятий

Основная часть урока

· Практикум

· Тесты «Проверь себя»

· Тесты «Готовимся к ЕГЭ»

· Задания с открытым ответом проблемного и эвристического содержания

Завершающая часть урока

· Авторский текст

· Важный вывод

· Домашнее задание

Урок самопроверки может проводиться на разных этапах освоения учебного материала учащимися, начиная с самого раннего. При этом его проведение необходимо на заключительном этапе работы над учебным материалом, перед  тематической контрольной работой, завершающей изучение темы.
Учитель, организующий и проводящий урок самопроверки, всегда предваряет его информацией о статусе отметок, полученных учащимися в ходе урока. Целесообразно использовать свободный режим проведения подобного урока, то есть статус отметки ученик выбирает сам: либо отметка, полученная в режиме он-лайн выставляется в классный журнал, либо не выставляется. Подобный прием используется для максимально полного раскрытия потенциала учащегося при выполнении им тестовых заданий и заданий с открытым ответом. Ученик не должен быть зажат, скован. С самого начала урока рекомендуется установить комфортную доброжелательную атмосферу, объяснив учащимся, что целью подобного занятия является не контроль уровня знаний по изучаемой теме, а выявление затруднений и проблем учащегося и их преодоление в сотрудничестве с учителем. 

Поэтому во вводной части урока, перед выполнением тестовых заданий,  учащимся предоставляется возможность еще раз поработать с авторским текстом, восстановить в памяти основные термины и понятия, используя рубрику «Словарь», а также любые другие рубрики, над которыми учащийся сочтет необходимым поработать самостоятельно.

В основной части урока учащийся практически все время использует для работы над тестами «Проверь себя» и «Готовимся к ЕГЭ». Номера и названия этих тестов должны быть даны учащемуся учителем с учетом его индивидуального уровня освоения учебного материала. Таким образом, работа на уроке самопроверки строится в индивидуальном режиме. Если учащийся успешно справился со всеми заданиями и уровень его достижений достаточен для него самого, учитель может предложить ему выполнить задания с открытым ответом.

Важно помнить, что по окончании работы учащийся видит свои результаты только по тестам «Проверь себя» и «Готовимся к ЕГЭ», и оценка, которую он получил за урок, отражает его достижения только в этой области. Поэтому, чтобы для учащихся значимость заданий с открытыми ответами не была утрачена, преподаватель должен в кратчайшие сроки проверить их выполнение и отразить результаты не только отметкой, которая выставляется в электронный журнал вручную ((относительность связана с тем, что в классно-урочной системе обучение ведется в  присутствии педагога-предметника) по желанию учащегося), но и в сообщении каждому учащемуся в отдельности с кратким анализом ответов на вопросы этих заданий. 

В завершающей части урока учитель, видя результаты выполненных заданий, полученные учащимися в режиме он-лайн, должен немедленно выявить пробелы у каждого ученика, одновременно  порекомендовав им самостоятельно определить, какие разделы темы учащимся освоены недостаточно. Затем можно предложить учащимся написать свои выводы по работе на небольших листах бумаги и передать учителю для определения уровня адекватности самооценки. Такой подход направлен на формирование навыка осознанного отношения к учебной деятельности и адекватного оценивания своего труда. Но педагогическая цель не будет достигнута, если учащийся ограничится только формулированием вывода, а не спланирует  самостоятельно дальнейшую работу по ликвидации пробелов в своих знаниях. Поэтому на завершающем этапе урока рекомендуется предложить учащимся самостоятельно выбрать для повторения те рубрики, которые им необходимы для ликвидации пробелов в знаниях, открывшихся в ходе урока самопроверки.

5. Заключение

Сетевые образовательные ресурсы, являясь средством дистанционного учебного процесса, по своим дидактическим свойствам активно воздействуют на все компоненты системы обучения (цели, содержание, методы и организационные формы обучения) и позволяют ставить и решать сложные задачи педагогики.

Использование сетевого образовательного ресурса в повседневной практике учителя дает возможность разнообразить используемые учебные материалы, организовать учебную деятельность учащихся с учетом их индивидуальных особенностей, что в значительной степени приводит к повышению эффективности образовательного процесса в целом. Принципы гибкости, модульности и интерактивности, положенные в основу построения сетевых учебных курсов, дают возможность организации учебного процесса на основе индивидуальной образовательной траектории учащихся, реализовывать дифференцированный подход к учащимся с разным уровнем готовности к обучению, тем самым, создавая адаптивную систему обучения.

В настоящих рекомендациях мы рассмотрели дидактические модели проведения уроков, наиболее широко применяемые в повседневной педагогической практике и привычные для школьных учителей, что приведет к эффективному моделированию таких уроков в условиях ИКТ-насыщенной образовательной среды школы: 

- урок изучения нового материала;

- урок закрепления и развития знаний, умений, навыков;

- урок ликвидации пробелов в знаниях и умениях;

- урок самопроверки.

Моделирование уроков на основе различных дидактических моделей с применением сетевого образовательного ресурса имеет существенные перспективы в отношении повышения уровня эффективности учебного процесса, так как дидактические модели:

· способствуют индивидуализации учебного процесса;

· способствуют развитию активизации самостоятельной познавательной деятельности учащихся;

· направлены на развитие творческо-поисковой деятельности учащихся по добыванию, конструированию новых знаний, моделированию и изучению процессов и явлений;

· повышают мотивацию учебной деятельности за счет возможности осваивать учебный материал по сценариям соответствующим реальным образовательным потребностям учащихся;

· позволяют использовать разнообразные виды учебной деятельности учащихся, в том числе проводить групповую работу на форумах и осуществлять проектную деятельность в телекоммуникационном формате.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

СЦЕНАРИЙ ПРОВЕДЕНИЯ ДИДАКТИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ  УРОКА САМОПРОВЕРКИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ДИСТАНЦИОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ  

(подготовка к тематической контрольной работе)

ПРЕДМЕТ: биология

ТЕМА: Введение. Молекулярные основы жизни

Уроки 1,2,3,4,5
РЕКОМЕНДУЕМОЕ ВРЕМЯ: 1 час

ФОРМАТ ПРОВЕДЕНИЯ ИНТЕРНЕТ-УРОКА:

OFF – LINE режим, ON-LINE - режим
Форма деятельности – индивидуальная работа

Учет результатов – электронный журнал

	№№
	Учебный элемент урока
	Деятельность учащихся
	Рекомендуемое время (мин.)
	Общеучебные и метапредметные навыки учащихся
	Критерии оценивания

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Вводная часть
	Знакомство с рекомендациями к уроку
	2
	Планирование самостоятельной работы
	 - 

	2
	Повторение основных моментов изученных уроков 
	Работа с тезисами ответов на ключевой вопрос урока
	15
	Анализ информации

Составление тезисов

Воспроизведение материала по тезисам
	Умение выделять главное и второстепенное

	3
	Работа с таблицами, схемами и рисунками
	Анализ замечаний учителя по выполнению заданий с открытым ответом

Корректировка выполненных заданий
	10
	Установление взаимосвязи строения и функции

Построение логических цепочек 


	Умение сравнивать и делать выводы на основе сравнения

Умение применять знания по алгоритму

	4
	Рефлексия
	Выявление наиболее сложных разделов темы
	5
	Проектирование новых способов усвоения материала

Применение знаний в новых условиях 
	Умение скорректировать план работы для достижения цели

	5
	Корректировка плана подготовки к ТКР 
	Формулирование вопросов для уточнения 
	3
	Постановка вопросов

Соотнесение достигнутого уровня с необходимым

Выявление главного
	Умение работать по алгоритму и применение знаний при изменении условий

	6
	Выполнение тренировочных заданий
	В ON-LINE – режиме выполнить тесты из ротации:

Урок 1 – стр 2, тест 1,

Стр 3 тест 3.

Урок 2 – стр 1, тест1

Стр 2, тест 3

Урок 3, стр 2, тест1

Стр 4, тест 2

Урок 4, стр 3, тест 1

Стр 5, тест 2

Урок 5, стр 3, тест 1,

Стр 5, тест 2

В OFF – LINE режиме можно выполнить задания из банка дополнительного ресурса или из методических рекомендаций
	10
	Знание фактического материала (Оценивание производится автоматически)

(Вместе с вопросами на уточнение отправляется учителю прикрепленным файлом)
	


