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Практикоориентированность в обучении и системную работу по формированию мотивации к будущей профессии на специальностях 44.02.02 «Преподавание в начальных классах»,  44.205 «Коррекционная педагогика в начальном образовании» позволяют реализовать различные виды практик.  
Для этого созданы  рабочие программы и методические рекомендации к производственным и учебным практикам, цель которых  - формирование общих и профессиональных компетенций будущих специалистов: УП.01 «Практика ознакомления с учебным процессом в начальных классах», «Практика ознакомления с учебным процессом в начальных классах и начальных классах компенсирующего и коррекционно-развивающего образования»  ПМ.01 Преподавание по программам начального общего образования; ПП.02.01 «Практика по внеурочной деятельности и общению младших школьников», «Практика по внеурочной деятельности и общению младших школьников в начальных классах и начальных классах компенсирующего и коррекционно-развивающего образования»  ПМ.02 Внеурочная деятельность и общение младших школьников; ПП.03.01 «Первые дни ребенка в школе», ПП.03.02 «Психолого-педагогическая практика в начальных классах», «Психолого-педагогическая практика в начальных классах и начальных классах компенсирующего и коррекционно-развивающего образования», ПП.03.03 «Практика по внеучебной воспитательной работе в начальных классах»,  «Практика по внеучебной воспитательной работе в начальных классах и начальных классах компенсирующего и коррекционно-развивающего образования». 

Для повышения результативности практической деятельности студентов используются различные формы работы с социальными партнерами. Так, разработан и успешно реализуется в течение многих лет проект «Колледж-школа», в рамках которого осуществляется методическое сопровождение проводимых на базе школ-партнеров (МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №93»,  МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 42» г. Перми) различного вида практик студентов. Особую значимость этой работе придает то, что руководят практикой студентов в базовых школах, как правило, выпускники колледжа. Это обеспечивает преемственность в подготовке учительских кадров. 

С целью подготовки студентов к работе в условиях сельской школы регулярно проводятся обучающие семинары на базе МАОУ «Гамовская средняя школа» по проблемам ведения внеурочной деятельности и общения младших школьников и вопросам организации работы классного руководителя. 

 С целью организации исследовательской деятельности студентов в качестве руководителей, консультантов и рецензентов выпускных квалификационных работ активно привлекаются  учителя начальных классов  базовых школ. Совместные заседания методических объединений  учителей начальных классов школ с преподавателями кафедры  педагогики и методики начального образования  колледжа, участие учителей школ в региональных научно-практических конференциях,  проводимых на базе колледжа,  способствуют повышению теоретического и методического уровня руководства практической деятельностью  студентов. 
В период прохождения практики силами студентов и преподавателей-методистов систематически ведется профмотивационная работа с учащимися школ по привлечению к  педагогической профессии.  Результатом такой работы является ежегодное поступление выпускников школ на специальности «Преподавание в начальных классах»,  «Коррекционная педагогика в начальном образовании». 
Наряду со школами социальными партнерами колледжа являются детские библиотеки и театры города Перми:  краевая библиотека им. А.М. Горького, городская библиотека им. А.С. Пушкина, краевая детская библиотекой им. Л.И. Кузьмина, детская библиотека им. Е. Ф.Трутневой, Пермский академический театром оперы и балета им. П.И. Чайковского, драматический театр «Театр – Театр», театр юного зрителя. Участие в проектах этих учреждений способствует формированию общекультурной компетенции будущих учителей начальных классов и профессиональных навыков по организации внеклассной воспитательной работы через приобщение младших школьников к культуре – чтению, театру, музыке. 
Таким образом, тесное взаимодействие с социальными партнерами при организации практической деятельности студентов способствует подготовке квалифицированных специалистов – учителей начальных классов.

