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От того, как пройдёт детство, кто будет вести ребёнка за руку в детские годы, что вложат в его разум и сердце – от этого будет зависеть, каким человеком станет сегодняшний малыш.

В. Сухомлинский

Существует множество путей, ведущих к педагогической профессии. Кто-то сделал свой выбор осознанно, следуя семейной традиции, желанию работать с детьми, подражая своей воспитательнице; кто-то оказался в профессии случайно или под давлением внешних обстоятельств – чтобы устроить своих детей в детский сад, или потому, что его месторасположение оказалось рядом с домом.

Но рано или поздно каждый воспитатель задумывается о том, нужно ли ему, хочет ли он продолжать работу в ДОУ? Если находится достойный ответ на этот вопрос, то сделанный однажды выбор не кажется случайным, осознаётся стимул к саморазвитию и профессиональному самосовершенствованию, вот тогда человек остаётся в сфере образования осознано и надолго. При этом педагоги ДОУ разных возрастов, различных видов квалификации и стажа говорят об одних и тех же основаниях: возможность общаться с детьми, хороший педагогический коллектив, интересная и творческая работа. Многих детский сад «затянул» своей атмосферой, они видят в своей работе смысл жизни.

Труд воспитателя всегда тяжёл. Настоящий педагог верит в правду и добро, старается укрепить эту веру и в детях.

Приходя на практику в детский сад и наблюдая за детьми, невольно вспоминаешь себя в детстве, когда говоришь то, о чём думаешь, а думаешь о том, что чувствуешь. Ты веришь взрослым и пытаешься донести до них свою искренность. Хотя взрослые, к сожалению, иногда и не пытаются понять детское мироощущение. Сейчас, будучи почти воспитателем, приятно осознавать что дети доверяют мне свои чувства, что мы, хоть и разные, но очень близкие друг другу люди, отношения межу которыми строятся на взаимоуважении, поддержке и доверии.

Любой взрослый чем-то похож на ребёнка . Детская гордость отражается в осознании собственных достижений и появлении феномена «я сам!», переживаний в развитии самолюбия, формировании внутренней позиции личности. То же самое происходит и с начинающим воспитателем.

Когда впервые приходишь к детям, в их взгляде можно разглядеть множество вопросов: «Какой ты (добрый или нет)?», «Что ты будешь делать?». И в душе появляются робость, неуверенность. Тогда на помощь приходят опытные педагоги, обучающие премудростям общения с детьми. И вот наступает момент, когда звучит одобрительная похвала старших педагогов, а в голове проносится мысль: «Я смогла! Я сама!». И так же как у ребёнка возникает гордость от осознания собственных достижений, своих маленьких побед над собой.

Так что же значит быть воспитателем детского сада? Как выяснилось, это очень непростой труд, постоянный поиск чего-то нового, творческий подход, новые открытия. И чтобы быть нужной и полезной детям, необходимо постоянно совершенствоваться самой. Сейчас, в связи с реализацией и введением ФГОС ДО, в детских садах педагогам предоставляется больше возможностей для развития творческих и проектных возможностей, самореализации, саморазвития. И только при очень сильном желании можно достигнуть наибольших высот

Быть воспитателем – это значит по-матерински окружить заботой, нежностью, лаской и вниманием малышей, а в ответ получить бурю эмоций и новый заряд позитива. Рядом с детьми можно забыть о своём возрасте, чувствуешь себя таким же ребёнком как они, как бы настраиваешься с ними на одну волну, и вы уже друзья.

Быть воспитателем детского сада непросто. Эта работа требует полной  самоотдачи. Жить интересами детей, чутко реагировать на все изменения происходящие с ними, заботиться о том, чтобы они развивались всесторонне и гармонично – это тяжело и приятно одновременно. Вырастая, дети вспоминают воспитателя не так часто, как хотелось бы. Благодарностью для дошкольного педагога становятся детская искренность  и радость, которую они получают от общения со своими воспитанниками.

Именно осознание того, что дело воспитания и обучения дошкольников является важным и основополагающим в структуре образования, делает работу педагогического коллектива профессиональной, ответственной и творческой.

Быть воспитателем очень ответственно и почётно. Родители проводят своих детей в детский сад утром и забирают вечером – целый день ребёнок проводит с воспитателем, и очень важно, каким будет этот воспитатель, - доброжелательным, заботливым, отзывчивым, готовым выслушать и ребёнка, и родителей, дать ненавязчивый совет.

С юных лет я мечтала стать педагогом дошкольногоужреждения, грезила всем, что связан с детьми, работой с ними. Кроме того, мой интерес к педагогике подпитывался личным и профессиональным примером моей воспитательницы, которая по-матерински любила всех детей в группе и могла увлечь каждого ребёнка. Поэтому после школы я без раздумий поступила в колледж на дошкольное отделение. Тогда я уже понимала, что маленькие дети - моё призвание.

Большую часть жизни дети проводят в детском саду. Здесь они постигают премудрости жизни и общения в коллективе, делают свои первые шаги и открытия, учатся целый день обходиться без мамы и папы под присмотром добрых «тётенек-воспитательниц».

Но детский сад – это не «камера хранения», а дошкольная образовательная организация. Значит, за ребятами нужно не только присматривать, но ещё учить их воспитывать, играть в развивающие игры, проводить разнообразные мероприятия, учить их общаться друг с другом, помогать им познавать окружающий мир и своё место в нём. Обучая очень многим полезным вещам, надо попутно подготовить ребёнка к школе. И всегда при этом рядом с ними находится воспитатель – мама, учитель, друг и наставник в одном лице.

Почему я выбрала эту профессию? Да потому, что я очень люблю детей. Они такие разные, и в то же время чем-то похожие друг на друга. Тихие и шумные, лукавые и правдивые, открытые и замкнутые – разные. Они подкупают своей любознательностью, открытостью, любовью, доверием к тебе и всем взрослым. Всё это нельзя обмануть или сломать. Для каждого необходимо найти личный подход. И чтобы найти тот самый ключик к сердцу ребёнка, необходимо самому быть добрым, общительным и доброжелательно настроенным по отношению к ребёнку, плохое настроение, как явление, для воспитателя просто не должно существовать. Дети всё чувствуют. Видя улыбки на лицах детей, хочется верить, что отдавая частицу себя, вкладывая немного своей души и своего сердца в каждого ребёнка, ты делаешь этот мир добрее и лучше.

Совершенно согласна с мнением В. А. Сухомлинского о том, что «если ребёнок живёт во вражде, он учится агрессии; если ребёнка постоянно критиковать, он учится ненависти; если ребёнка высмеивать, он стремится к замкнутости; если ребёнок растёт в упрёках, он учится жить с чувством вины, но в то же время, если ребёнок растёт в терпимости, он учится понимать других; если ребёнка подбадривают, он учится верить в себя; если ребёнка хвалят, он учится быть благодарным; если ребёнок растёт в безопасности, он учится верить в людей; если ребёнок живёт в понимании и дружелюбии, он учится находить любовь в этом мире».

Я спасибо скажу удаче

И спасибо скажу судьбе.

Не могло быть, я знаю, иначе

В этом мире, на этой земле.

Много разных профессий на свете, 

Очень важных, трудовых.

Но любимей – лишь только дети.

Невозможно прожить без них.

Говорят, что всё это сложно,

С детворою покоя нет.

Но я знаю, что лучше работы

Педагога-дошкольника нет!

