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Концепция развивающего обучения: решающая роль  в развитии ребенка принадлежит обучению. Она утвердилась в XX  веке благодаря трудам русских учёных Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна, Д.Б. Эльконина и др. В интересах общества и самого человека обучение должно быть организовано так, чтобы достичь за минимальное время максимальных результатов развития. Оно должно идти впереди развития, максимально используя генетические возрастные предпосылки и внося  в них существенные коррективы. Это обеспечивается специальной педагогической технологией, которая и называется развивающим обучением.
В технологии развивающего обучения ребенку отводится роль самостоятельного субъекта, взаимодействующего с окружающей средой. Это взаимодействие включает все этапы деятельности: целеполагание, планирование, организация, реализация целей и анализ результатов деятельности (рефлексия). Традиционная система обучения лишает ребенка полностью или частично данных действий и приводит к деформациям и издержкам развития.

Стремясь развивать индивидуальность, технологии развивающего обучения ориентируют педагогов на всестороннее развитие ребенка: знания, умения, навыки; способы умственных действий; самоуправляющие механизмы личности; эмоционально-нравственная сфера; деятельностно-практическая сфера ребенка.
Развивающее обучение создает зону ближайшего развития, вызывает, побуждает, приводит в движение внутренние процессы психических новообразований. Для развития чрезвычайно необходимо преодолевать грань между сферой актуального развития и зоной ближайшего развития. 

Методика развивающего обучения – это принципиально иное построение учебной деятельности, ничего общего не имеющей  с репродуктивным обучением, основанном на натаскивании и зазубривании. Суть её концепции заключается в создании условий, когда развитие ребенка превращается в главную задачу,  как для педагога, так и для самого ученика.
При таком обучении дети не только овладевают знаниями, навыками и умениями, но учатся, прежде всего, способам их самостоятельного постижения, у них вырабатывается мышление, воображение, внимание, память, воля.

Стержневой идеей развивающего обучения является опережающее развитие мышления, что обеспечивает готовность ребенка самостоятельно использовать свой творческий потенциал.

В центре внимания педагога в рамках развивающего обучения оказывается не объяснение нового материала, а поиск приемов эффективной организации учебно-познавательной деятельности детей по его добыванию. 
Для педагога большую ценность представляет не сам результат, а отношение ребенка к материалу, желание не только изучать его, узнать новое, но реализовать себя в познавательной деятельности, достичь желаемого.
Рекомендации по способам взаимодействия  между участниками образовательного процесса в режиме развивающего обучения
1. Традиционный вариант дидактического общения «учитель- ученик» используется лишь для постановки проблемы.
2. Работа в паре «ученик- ученик» важна в сфере самоконтроля и самооценки.

3. Групповая работа, в которой учитель выступает в роли консультанта.

4. Межгрупповое общение, взаимодействие для формулирования положений, выводов необходимо для последующих этапов работы.

5. Обсуждение проблемы с родителями, последующее выступление перед всеми со своей точкой зрения.

6. Индивидуальная работа ученика, включающая овладение приемами самостоятельного поиска решений проблемных ситуаций. 
   Основные характеристики развивающего обучения

- под развивающим обучением понимается новый, активно-деятельностный способ (тип) обучения, идущий на смену объяснительно-иллюстративному способу (типу);

- развивающее обучение учитывает и использует закономерности развития, приспосабливается к уровню и особенностям индивидуума; 
- в развивающем обучении педагогические воздействия опережают, стимулируют, направляют и ускоряют развитие наследственных данных личности;

-в развивающем обучении ребенок является полноценным субъектом деятельности; 
-развивающее обучение направлено на развитие целостной совокупности качеств личности;

-развивающее обучение происходит в зоне ближайшего развития ребенка.
