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Изменения, происходящие в обществе, определяют важность в духовно-нравственном воспитании молодого поколения ценностей общечеловеческой значимости: Человек,  Культура. Отечество, Труд и др. 

 Есть высказывание: «Если хочешь победить врага, воспитывай его детей». В современных условиях на взрослых и на детей оказывает сильнейшее влияние могучая пропаганда потребительских ценностей гламурной жизни, столкновение национальных интересов, не содействующих воспитанию Человека с большой буквы. Не случайно в Чеченской республике в школах введена новая должность преподавателя духовно-нравственного воспитания, в задачи которого входит формирование умения сохранить лицо своей нации, отстоять свое Отечество. 
 
В соответствии с  требованиями ФГОС СПО нового поколения к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы углубленной подготовки в преподавании педагогики включены общие и профессиональные компетенции. Среди ряда умений, которыми должны овладеть выпускники, в стандарте указаны самообразование и самоорганизация. Самообразование – целеустремленная работа человека по совершенствованию знаний, умений, навыков. 
Самоорганизация-управление собой как осознанная необходимость. Цель этих процессов - сформировать  устойчивую личность, способную адаптироваться  в новых социальных условиях. 

Актуальным  в  достижении этой цели  является культурологический подход в профессиональном становлении личности. Сутью культурологического подхода в образовании и самообразовании является  высокий уровень общей, национальной и профессиональной культуры будущего специалиста.
В связи с этим  основу преподавания педагогики составляют такие психолого-педагогические установки, как человек находится в активном деятельном отношении к миру и к самому себе; важен не объем информации, а развивающее влияние обучения; не с предметом к студенту, а со студентом к предмету. Использование данных тезисов делает знания не самоцелью, а основой подготовки компетентного специалиста профессии типа «Человек-Человек» педагогического профиля. При этом особое внимание уделяется качествам, определяющим функциональную грамотность будущего специалиста, а, именно, адаптивность, коммуникативность, умение строго следовать инструкции, работать в группе и одному, работать с разными источниками информации и др.[2]
С этой целью на уроках педагогики применяются разнообразные формы и методы обучения: лекция-беседа, лекция вдвоем, лекция с запланированной ошибкой, семинар, семинар-брифинг составление проекта пр.
 Каждый из названных элементов педагогической технологии имеет специфическую значимость. Так лекция-беседа «Воспитание патриотизма и толерантности в многонациональном Поволжском регионе» через рефлексивный и внерефлексивный способы развития профессиональных качеств, воспитывает языковую культурную норму, раскрывает  теоретические и методические аспекты проблемы, учит терпимому отношению к чужим мнениям.
Семинар  «Педагогика и время» позволяет использовать внешнеречевой способ умственных действий студентов, непосредственное и опосредованное общение педагога со студентами, приучающее их к строгому соблюдению лексических, морфологических синтаксических, библиографических норм. Следует особо выделить роль семинара в выработке интуитивных и логических компонентов мышления, так как на семинаре нужно быть готовым в любой момент предъявить свою точку зрения. [1]. 
Одна из  целей занятия - помощь студентам  в овладении  профессиональными  компетенциями, включающими способности понимать сущность и социальную значимость профессии педагога, использовать ИКТ в самообразовании и  самовоспитании. Самостоятельная и качественная подготовка к занятию  экспозиции    портретов великих педагогов,  презентации  « Коменский Я. А», «Ушинский К. Д.»,  «Ульянов И.Н.»,  «Яковлев И.Я.» материала на тему «Влияние многонациональной среды Поволжья на социализацию личности»,  свидетельствуют об умении использовать краеведческий материал и  позитивном результате в решении поставленных задач. 
На занятии  дана характеристика педагогики как  науки и искусства. В заключение отмечены общечеловеческие основы педагогики и  проведена рефлексия, в которой  было зафиксировано, что работа, проведенная  на данном занятии, продемонстрировала владение студентами следующими компетенциями: использование современных образовательных технологий, способность работать с большим объемом информации, отбирать из источников нужный материал, логично его  выстраивать, оптимально сочетать наглядность и вербальные средства, уверенно излагать содержание материала. 

Данные задачи сквозной нитью проходят через содержание педагогики, включающей ряд разделов, для изучения которых используются не только традиционные уроки, но и уроки – экскурсии в музеи «Народное образование Симбирской губернии в 70 – 80 – е г.г.XIX века», «Симбирская классическая гимназия», в галерею Союза художников, в музей современного изобразительного искусства им. А.А. Пластова, в Рериховский Центр Духовной культуры и др. Обучающиеся сами  разрабатывают и проводят беседы на темы «Что такое художественный вкус?», «Современные молодежные течения», «Музей А. Пластова и его творчество», разрабатывают  сценарий  музыкально-литературной композиции «О музыке и музыкантах»  и  др.
 Указанные результаты соответствуют требованиям ФГОС СПО, компетентностному подходу в профессиональном образовании, в частности, общим компетенциям, к числу которых относят общую культуру, этические и эстетические ценности, позволяющие будущим специалистам проявлять социальную активность и применять разные формы культурных практик. Таким образом, использование деятельностных, активизирующих технологий обучения позволяет развивать общую и профессиональную культуру будущего специалиста и, соответственно, общие и профессиональные компетенции.
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