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Актуальность исследования обусловлена требованиями Стандарта к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, в первую очередь личностным, способствующие активному саморазвитию обучающегося, формированию социальной идентичности.

Становление личностных качеств и умений младшего школьника основывается на приобретении им опыта учебно-познавательной, практической, социальной деятельности. 
Главным в работе учителя является использование современных технологий и методов обучения. Ведущим методом становится проектная деятельность младших школьников
Проблема исследования, заключается в противоречии между требованиями ФГОС НОО по формированию у учащихся личностных универсальных учебных действий и недостаточным уровнем их развитости по окончанию начальной школы.

Для данного исследования важны работы, которые рассматриваются А.Г. Асмоловым, Г.В. Бурменской, И.А. Володарской «Как проектировать УУД в начальной школе».

Объектом исследования является: проектная деятельность в начальной школе.

Предметом является: проектная деятельность классного руководителя как средство формирования личностных УУД в начальной школе.

Цель работы: выявить особенности формирования личностных УУД у младших школьников через организацию проектной деятельности.
В соответствии с поставленной целью, необходимо решить следующие задачи:

1.
Раскрыть сущность организации проектной деятельности в начальной школе.

2.
Выявить особенности формирования личностных универсальных учебных действий.

3.
Охарактеризовать метод проектов как средство формирования личностных универсальных учебных действий младших школьников.
Сущность и особенности организации проектной деятельности младших школьников.

В соответствии с требованиями ФГОС в начальной школе учащиеся должны усвоить не только основную учебную программу, но и стать «профессиональным учеником».

Поэтому в наше время становится актуальным использование на уроке и вне урока различных методов и приёмов организации учебной деятельности. Они оказывают влияние на формирование умения самостоятельно находить ответ в проблемной ситуации, добывать знания, строить умозаключения. Достичь этого можно через проектную деятельность в школе.

Проект – это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый детьми комплекс действий по решению субъективно значимой проблемы ученика, завершающийся созданием продукта и его представлением в рамках устной или письменной презентации. [4, 451 с.]
Выделяют следующие виды проектов:

1.
Доминирующая деятельность в проекте.

2.
Предметно-содержательная область.

3.
Количество участников проекта.

4.
Продолжительность проекта.

По первому признаку можно выделить следующие типы проектов:

· Исследовательские. 
· Творческие.

· Информационные. 
· Практико-ориентированные. 
· Ролевые. 
По второму признаку выделяют два типа проектов:

- Монопроекты. 
- Межпредметные. 
По количеству участников бывают: индивидуальные, парные, групповые, коллективные проекты.

По продолжительности проекты подразделяют на: краткосрочные; среднесрочные; долгосрочные проекты.

Каждый проект имеет несколько этапов. Проект – это правило пяти П.
1.
Постановка проблемы.

2.
Планирование.

3.
Поиск информации.

4.
Продукт.

5.
Презентация. [4, 452 с.]
Следование этим этапам увеличивает эффективность работы над проектом.

Заинтересованность учащихся в проектной работе способствует воспитанию и развитию ценных общечеловеческих качеств, самоорганизации и стремлению выполнять свою работу качественно.

Метод проекта является неотъемлемым компонентом в содержании образования.
Формирование личностных УУД в начальной школе.

В настоящее время школа должна обеспечить детей не только предметными знаниями, но и развить личность ученика. На это направлен стандарт нового поколения. Именно личностные УУД имеют огромное значение для развития личности учащегося как субъекта образовательного процесса, для формирования целостной структуры личности.

Личностные УУД подразделяются на три блока:

1.
самоопределение;

2.
смыслообразование;

3.
нравственно-этического оценивания.

К самоопределению, в первую очередь, относится выработка самооценки – базовый элемент при поступлении в школу, формирование идентичности личности и позиция внутреннего «Я» ученика.

Формирование идентичности личности – это представление о том, к какой гендерной группе ты относишься, о семейной роли, о социальной роли, формирование основ гражданской идентичности.
Второй блок – смыслообразование включает в себя смысл и мотивы учения. Они играют важную роль. 
Третий блок – нравственно-этическое оценивание. К этой категории относится – способность к оценке собственных действий, понимание основных моральных норм, способность к восприятию чувств других людей и установление на здоровый образ жизни.

Для эффективности развития личностных УУД возможно использование различных образовательных технологий. 

Таким образом, формирование личностных УУД происходит на всех этапах образовательно-воспитательного процесса. Личностное развитие осуществляется за счёт всех компонентов образовательного процесса. 
Метод проектов как способ формирования универсальных учебных действий младших школьников.

Новой школе нужны новые методы обучения, которые формируют самостоятельное положение учащихся в учении, развивают универсальные учебные действия, имеют взаимосвязь обучения с жизнью. Эти требования выражает проектный метод. 

Главное в работе над проектами – научить детей создавать и реализовывать свои замыслы. Это важное умение.

Кроме того, реализуя проектирование от идеи до её воплощения, младшие школьники учатся самостоятельно принимать решения, находить пробелы в знаниях и пути их исправления. 
Анализируя методическую литературу, я выявила, что в современном обществе для успешного существования человеку просто нужно уметь ставить перед собой цели, планировать их достижение, прогнозировать возможные исходы событий. Благодаря проектной деятельности – это выполнимо. 

Заключение

Учебная деятельность, строящаяся на основе отношений учителя и учащихся, которые воспринимаются как два субъекта образовательного процесса, всегда дает более эффективные результаты. Поэтому главной задачей всего учебного процесса будет выступать –  формирование активной, деятельной позиции ученика в познании.

Работа над проектом даёт возможность учащимся проявить себя с самой неожиданной стороны, показать свои организаторские способности, скрытые таланты, а также умение самостоятельно добывать знания, что является важным для организации учебного процесса в современной школе.

И несомненно, проектная деятельность способствует развитию личностных УУД младших школьников.

В случае если, работа педагогов в этом направлении будет происходить систематически и целенаправленно – это даст возможность эффективнее обеспечить формирование и развитие ОУУН младших школьников и создать условия для повышения качества образовательного процесса.
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