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На современном уроке обучения игре на музыкальном инструменте широко используются разнообразные инновационные технологии. Одна технологий, которая сейчас особенности популярна – это использование аналоговых и электронных синтезаторов.

Синтезатор представляет собой электронный музыкальный инструмент, создающий звук при помощи одного или нескольких генераторов звуковых волн. Синтезатор, выполненный в виде корпуса с клавиатурой, называется клавишным синтезатором. 

С технической стороны он содержит в себе больше преимуществ, по сравнению с другими музыкальными инструментами. Такие качества синтезатора, как многотембровость, наличие спецэффектов, функции автоаккомпанемента, ритмических сбивок, секвенсера композиций, возможности подключения к компьютеру позволили инструменту получить широкое распространение в повседневном обиходе как инструменту любительского музицирования, и делает его чрезвычайно ценным средством музыкального обучения. 
Индивидуальный урок по обучению игре на клавишном синтезаторе является одной из основных форм музыкального обучения для студентов специальностей "Дошкольное воспитание" и "Преподавание в начальных классах". 

Основными задачами обучения на уроках обучения игре на клавишном синтезаторе являются:

· Изучение художественных возможностей синтезатора, ознакомление с 
его звуковым материалом, некоторыми методами звукового синтеза, освоение различных приёмов управления фактурой музыкального звучания, художественных возможностей, открываемых с помощью применения секвенсера композиций, объединения звуковых ресурсов нескольких MIDI – устройств;
· Освоение исполнительской техники;
· Совершенствование в практической музыкально – творческой 
деятельности (электронной аранжировке и исполнении музыки, чтение с листа, игре в ансамбле, записи на многодорожечный секвенсер композиций, в подборе по слуху, импровизации и элементарном сочинении).

Выполнению вышеперечисленных учебных задач способствует параллельное изучение теоретического материала на занятиях по истории и  теории музыки.
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Если мы говорим об использовании синтезатора на уроках обучения игре на музыкальных инструментах, то лично я могу уверенно заявить, что исполнение музыкальных произведений на синтезаторе превращается в красочное, многообразное, чудесное и сказочное действо.

Занятие за этим инструментом выходит за рамки урока. Ежегодно на отделении «Преподавание в начальных классах» проводится конкурс инструментальной музыки. Практически все призовые места занимают студенты, овладевающие навыками игры на синтезаторе. Это говорит о том, насколько этот инструмент интересен и привлекателен как исполнителям, так и слушателям.

В своей будущей профессиональной деятельности я бы очень хотела использовать я бы очень хотела использовать возможности синтезатора. Его можно применять в досуговой деятельности детей, развлечениях, играх, прогулках на улице, физкультурно-оздоровительных мероприятиях, а также фоном на учебных занятиях. 

Я вижу в привлечении электронных музыкальных инструментах в учебно-воспитательный процесс широкие перспективы и возможности.

