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ОЗНАКОМЛЕНИЕ С ОСНОВАМИ ПРАВОВОГО СОЗНАНИЯ 

ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Правовому воспитанию дошкольников стали уделять большое внимание, так как дошкольное детство – наиболее благоприятный период становления личности ребёнка.

С целью формирования у детей элементарных представлений о своих правах и свободах, развития уважения и терпимости к другим людям и их правам, важно не только давать знания, но и создавать условия для их практического применения.

Мы поставили задачи:

1. Познакомить детей в соответствующей их возрасту форме с основными документами по защите прав человека.

2. Воспитывать уважение и терпимость независимо от социального происхождения, расовой и национальной принадлежности,; языка, пола, возраста, личностного и поведенческого своеобразия (в том числе внешнего облика, физических недостатков и пр.)

3. Способствовать формированию чувства собственного достоинства, осознанию своих прав и свобод, чувства ответственности ( за другого человека, за данное слово и т. д.)

4. Воспитывать уважение к достоинству и личным правам другого человека.

5. Разъяснять общественные нормы и правила поведения

Для решения поставленных задач организовали работу по трём направлениям:

- с педагогами,
- с родителями,
- с детьми.
Организуя работу по данному направлению, мы опирались на ведущие для дошкольников виды деятельности: игровую и художественно-продуктивную.

· Организовали:

· проблемно-поисковую деятельность детей (работа в группе по решению проблемных ситуаций и задач, разработки совместных с воспитателем проектов и т. п.)

· продуктивные виды деятельности (изготовление эмблем, плакатов, буклетов и их презентация)

· в качестве наглядных примеров, иллюстрирующих то или иное право, понятие, использовали сказки, стихи, пословицы, поговорки.

В этой непростой ситуации не обойтись только силами сотрудников дошкольных образовательных учреждений. В данном вопросе просто необходима помощь родителей, тесное сотрудничество с семьёй. Так различные формы работы с семьями воспитанников помогли реализовать поставленные задачи по правовому воспитанию детей, дать азы правовой культуры маленьким гражданам в понятной и доступной для них форме, ведь дети верят в любовь и доброе отношение и очень надеются на защиту.

Для оценки результативности работы применяли входной, текущий и итоговый контроль. Формы входного контроля: анкетирование, устный опрос, собеседование с детьми и родителями. Формы текущего контроля: тестовые задания, творческие задания, наблюдение, собеседование. Итоговый контроль в форме итоговых текстовых заданий, диагностического анкетирования детей и родителей, выставки, оформление альбомов и т.д. Таким образом, данные нашей диагностики позволили сделать вывод, что цикл занятий по правовому воспитанию даёт положительные результаты.

