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   Есть в педагогике такое понятие - внеклассная работа. Нужна она, прежде всего, за тем, чтобы сделать урочную систему "полезней и питательней". В колледже "внеурочно работают" сами  студенты, но организатором и руководителем этого процесса по-прежнему является педагог. Здесь это и форма досуга и часть образовательной среды, позволяющей студенту расширить рамки своих информационно- эмоциональных компетенций и развивающее воспитание человека через различные виды искусств.

   Воспитание - это питание человека всеми достижениями человеческой культуры. Воспитание - второй важнейший после обучения элемент. Для развития всесторонне развитой личности требуется организация двух взаимосвязанных процессов - обучения и воспитания. Чтобы сделать эту работу более эффективной необходимо стремиться не только к взаимосвязи этих двух процессов, но и их взаимопроникновении друг в друга. 

Приоритетность воспитательной практики одно из условий работы по направлению созданий условий для формирования качеств культурного человека  и личности будущего специалиста-педагога.
 Цель применения театральной педагогики в среднем профессионально-педагогическом образовании - развитие личностных качеств и профессиональных умений будущего учителя, которые позволят ему быть конкурентоспособным специалистом.

Задачи театральной педагогики в образовательном пространстве педколледжа: 

- разработка инновационных форм организации пространства общения студентов, школьников и взрослых помимо классно-урочной системы, в котором начал бы развиваться учебный процесс, актуальный для школьника, студента  и преподавателя;

-создание события и точки взаимодействия и взаимовлияния пространств внеклассной воспитательной работы и профессионального педагогического образования в колледже;

-создание творческой атмосферы на уроке, превращение урока в увлекательные “предлагаемые обстоятельства”;

- создание неформальной интеграции между предметами, обогащение таким пересечением тем, подходов, учебного материала процесса обучения и атмосферы колледжа в целом;

–создание “продолжающихся событий” в среднем профессионально-педагогическом образовании, развитие их в разных направлениях деятельности.

Содержательно ориентируясь на модель конкурентоспособного специалиста среднего профессионально-педагогического образования, мы используем следующие инновационные формы и методы работы со студентами в контексте актуализации использования театральной педагогики в образовательном процессе колледжа:

- «Музыкальная гостиная». 
  Заранее выбирается тема, она и является своеобразной отправной точкой, маяком в подготовительной работе: выборе музыкального материала, литературных текстов, стихов, исследовательской работе. Понятие «гостиная» предполагает вечер встречи определенного круга лиц, объединенных какими-либо интересами и увлечениями. В связи с этим предполагаются следующие направления в деятельности участников:

- игра на инструменте (индивидуальная музыка),

- вокал,

- театрализация,

- хореография,

- выразительное чтение,

- обучение свободному общению хозяев и участников светского раута.

В связи с изменением сущности понятия «гостиная» меняется содержание и этапы подготовки и проведения мероприятия. В педагогической и методической литературе данная тема не подвергалась специальному изучению. 

 Данная форма деятельности позволяет повысить коммуникативную культуру студентов, приобщиться к элитарной культуре общества, которая характерна для людей интеллигентных, целеустремленных, конкурентоспособных, творческих, продолжить традиции национальной культуры, что будет способствовать их правильному профессиональному становлению и дальнейшему самосовершенствованию.
-«Фольклорный театр»

   Театр в учебном заведении предстает как форма художественно-эстетической деятельности, воссоздающая жизненный мир, обживаемый ребенком и познаваемый студентом. Опираясь на идею различий образовательного мира на возрастных этапах становления личности, важно определить специфику  театра на этих ступенях, соответственно выстраивая методику театрально-педагогической работы. 

 Следует отчетливо понимать возможности  театра в различных формах его проявления в конкретном учебном заведении,  в котором формируются собственные традиции и способы организации учебно-воспитательного  процесса. Театр имеет, прежде всего, мощное воспитательное значение, так как в состоянии выявить и подчеркнуть индивидуальность, неповторимость, единственность человеческой личности, независимо от того, где эта личность находится - на сцене или в зале.

 Включение искусства театра в учебно-воспитательный процесс  действительная потребность развития современной системы образования, которая переходит от эпизодического присутствия театра в колледже к системному моделированию его образовательной функции.

   Направление внеаудиторной деятельности «Фольклорный театр» реализует идею изучения и развития  культуры в целях сохранения наследия, возрождения традиций донского казачества и духовности русского фольклора. Изучая и возрождая традиции, учащиеся и студенты приобщаются  к истокам, корням  народной культуры.

Это направление имеет форму событийного характера и его актуальность

 обусловлена  потребностью:

- культурной преемственности, самобытности, социокультурной идентичности ученика и будущего учителя и его ориентации в поликультурном пространстве;

- в приобщении  к истокам родной культуры  и народным традициям, прежде всего Донского края;

- в усвоении знаний народных традиций, праздников, фольклора;

- в формировании самостоятельно, креативномыслящей, конкурентоспособной личности.  

 При подготовке фольклорного праздника или спектакля студенты получают возможность познакомиться и овладеть  навыками в следующих видах деятельности: 

-сценическая речь на основе фольклора;

-актерское мастерство на основе фольклора;

-народно-сценический танец;

-народное пение.

 Подготовка и проведение такого рода мероприятий является   уникальной возможностью донести до молодежи народную культуру во всем ее многообразии.  Это попытка вернуться к истокам народного бытия, осмыслить его и показать в реальных и доступных формах. Во время фольклорных представлений возникает эмоциональное единение выступающих и зрителей вопреки дистанции, которая разделяет горожанина XXI века и традицию многовековой давности, благодаря этническому прошлому, культурной памяти, благодаря непреходящей красоте народной культуры. В своих выступлениях творческий коллектив КПК старается проявлять те смыслы, которые, в результате определенной работы, становятся актуальными для всех, создавая особое пространство "вторичного фольклора", то есть культуру освоения народной традиции.

В результате работы по направлению «Фольклорный театр» формируются следующие компетенции:                                       

- знакомство с жанрами русского фольклора, с  местными фольклорными особенностями на примере фольклора Донского казачества;

- знакомство с театрально-игровым и вокально-хореографическим наследием  народов России; 

-формирование интереса к культурно-историческому прошлому России и национальному фольклорному театру;

-формирование навыков  игры в  инсценировках обрядов и  праздничных театрализованных представлениях.  

   -«Театральный абонемент»
На уроках музыки  студенты знакомятся и изучают особенности различных жанров музыкального искусства: опера, балет, симфония, мюзикл и др. На уроке возможно знакомство только с фрагментами  произведений. Для того чтобы увидеть постановку художественного творения, ощутить волшебную атмосферу театрального действия, необходимо посетить театр. Для этого уже несколько лет в колледже ведется такая форма работы, как «Театральный абонемент»: придерживаясь календарного планирования по предмету «Музыка» организовываются поездки в Ростовский музыкальный театр.

 Цели поездок: 

-приобщить учащихся к театру;  

- выработать навыки поведения в театре;

-воспитывать нравственный, духовно-эмоциональный, эстетический внутренний мир;

- поддержать учащихся и студентов  в определении их интересов, ценностей, смыслов, целей, возможностей, чтобы они могли самостоятельно выбирать пути преодоления жизненных препятствий (проблем), сохраняя человеческое достоинство, одаривая других своими талантами, идеями, творческими дерзаниями.

Посещение театра - лучший способ изучения  произведений классиков. Как один из видов культурного воспитания подрастающего поколения театр обладает большими возможностями в формировании личности и может стать альтернативной формой обучения и воспитания в системе  образования.
Детство и юность нуждаются не только и не столько в модели театра, сколько в модели мира и жизни. Именно в «параметрах» такой модели способен молодой человек наиболее полно осознать и проверить себя как личность. В этом смысле задачи внеаудиторной деятельности  совпадают с идеей организации целостного образовательного пространства, как культурного мира, в котором  театр, становясь художественно-эстетическим образовательным действом, проявляет свою неповторимость и глубину, красоту и парадоксальность.
Таким образом, внедрение театральной педагогики в образовательное пространство педколледжа способствует глубокому проникновению в сущность педагогической профессии, формированию интереса и ответственного отношения к ней, расширению и углублению профессионально-педагогических знаний, формированию элементов педагогического мастерства, а также она является важным средством формирования конкурентоспособности будущего учителя. 
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