Сорта и свойства чая

ЗЕЛЁНЫЙ ЧАЙ.

Этот сорт вырабатывается из того же сырья, что и чёрный. Только сбор идёт весной и осенью. Полученный напиток окрашен в светло- зелёный цвет и имеет своеобразный терпкий вкус, но не имеет специфического чайного вкуса и аромата. Благодаря содержанию кофеина и высокому проценту витаминов  Р и С зелёный чай оказывает хорошее тонизирующее действие на организм без угнетения нервной системы.

ЖЁЛТЫЙ ЧАЙ.

Этот сорт чая пользуется особой любовью у настоящих гурманов и целителей. Об этом говорят такие названия, как: « императорский», «ночная бабочка», « лунный дворец». Вкус жёлтого чая можно ощутить, только когда вы его пьёте. Его характеризует мягкая, едва ощутимая терпкость и нежнейший аромат. Изготавливают жёлтый чай только в Китае, но ранее вывоз его был запрещён под страхом смерти. Для изготовления чая собирают только молодые побеги, только верхушечные почки, покрытые белым пушком. Их вялят в тени, либо высушивают  на солнце, в зависимости от чего жёлтый чай подразделяется на теневой (ЖЁЛТЫЙ) и солнечный (ЦВЕТОЧНЫЙ). Жёлтый чай имеет прекрасные физиологические свойства, мягкость и силу аромата. Чисто внешне этот чай можно отличить по ярко - жёлтому с розовым оттенком цвету настоя и пёстрому, неоднородному окрасу.

КРАСНЫЙ ЧАЙ.

Этот редкий сорт обладает особым ароматом и производится только в Китае и  Тайване.

Там он называется оолонг. Это прекрасный  освежающий и тонизирующий напиток, для

производства, которого используются глухие побеги без почек, получаемые с куста при первом весеннем сборе. Если по цвету красный чай почти невозможно отличить от чёрного, то по окраске разваренного листа сделать это очень просто – она красная и зеленоватая  в центре.

ЧЁРНЫЙ БАЙХОВЫЙ ЧАЙ.

Хорошо всем известный и наиболее широко распространённый сорт чая. Имеет яркую, прозрачную окраску настоя и однородный медно – коричневый цвет, приятный терпкий вкус. Чёрные байховые чаи подразделяются по размерам чаинок на ЛИСТОВЫЕ ( крупные), ЛОМАНЫЕ ( средние) , МЕЛКИЕ ( крошка) и ЦВЕТОЧНЫЕ ( сверхвысшие сорта). 

На упаковках чая встречаются часто буквенные обозначения. Вот что означают некоторые из них.

« Т» - чай высшего качества, полученный из нераспустившихся почек.

« F»  - цветочный чай, содержащий молодые побеги чая ( веточки, почки и два верхних листочка).

« О» - чай со вторых листьев на ветке.

«В»  - чай из ломаных листьев.

« Р» - чай из листьев грубых и коротких ( самых дешёвый из марочных сортов).

