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Формирование критического мышления у младших школьников в наше время является одной из значимых проблем. На сегодняшний день, ключевая задача школы состоит в том, чтобы повысить качество уровня образования и воспитания, развития критического мышления, коммуникативных навыков и самостоятельности.

В психолого-педагогической литературе существует большое количество исследований,  посвященных проблеме развития  критического мышления. На важность критического мышления указывали работы таких авторов, как В.Н. Квинн, И.П. Подласый, М.М. Русинова и др. 

А.Ф. Ануфриев считает, что проблема формирования критического мышления – одна из ключевых в педагогике, так как современному ученику трудно привить мотивацию к познавательной деятельности. Происходит это из-за того, что учащиеся нередко испытывают сильные затруднения в восприятии учебного материала по всем школьным предметам, а в особенности на уроках математики. 

Исследователи О.В. Лишин, А.Н. Леонтьев и др. считают, что основной источник умственного труда - интерес, который служит стимулом. Этому способствует развитие критического мышления, которое помогает сконцентрировать внимание учеников на важных моментах в обучении.
М.М. Русинова считает, что при развитии критического мышления, школьник формирует умение анализировать информацию, делать самостоятельные выводы, прогнозировать последствия своих решений и отвечать за них. Данные факторы обуславливают актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы. 

Аргинская И.И. считает, чтобы увеличивался процент детей с высоким познавательным интересом, необходимо каждому учителю создавать условия для формирования критического мышления.
Проблемам развития интереса, вопросам его формирования и развития посвящено большое количество научных работ. Исследователи описывают условия и факторы, влияющие на становление и развитие интереса, а также пути его формирования: через организацию совместной и коллективной учебной деятельности (Т.А. Матис, В.Ф. Моргун, Н.У. Садыкова), через сочетание различных методов и форм обучения (Ю.К. Бабанский, Ж.Н. Тельнова). 

В Педагогическом словаре даётся следующее определение понятия " интерес" - это «стремление к знаниям, возникающее из активного отношения к предметам и явлениям действительности в процессе деятельности. Имеет своим физиологическим механизмом ориентировочный или исследовательский рефлексы». 

Автор книги «Психология младшего школьника» Б.С. Волков считает, что интерес – это вид мотивов, форма проявления познавательной потребности человека. 

Так же он пишет о том, что «Интерес – это необходимый, обязательный и значимый фактор, которым должны обладать младшие школьники в период обучения. С течением времени учебная нагрузка возрастает и при отсутствии познавательного интереса, отношение ученика к учебе может измениться в худшую сторону». 
Грэйс Крайг считает, что многие педагоги стараются не фокусировать внимание учеников на усвоении отдельных несвязных фактов и принципов, а помогают им научиться самостоятельно производить отбор информации и критически её осмысливать.

Он рекомендует использовать разнообразные стратегии обучения, нацеленные на развитие критического мышления учащихся. Детям необходимо развивать 6 видов умственной деятельности:

1. Вспоминание: восстановление в памяти фактов, представлений и понятий.

2. Воспроизведение: следование образцу или алгоритму.

3. Обоснование: поведение частного случая под общий принцип или понятие. 

4. Реорганизация: преобразование исходных условий задачи в новую проблемную ситуацию, позволяющую найти оригинальное решение. 

5. Соотнесение: связывание вновь приобретенных знаний с усвоенным ранее или с личным опытом. 

6. Рефлексия: исследование самой мысли и причин ее появления. 

Учить детей так, чтобы у них развивалось критическое мышление, труднее, чем просто сообщать им отдельные факты и закономерности. Например, для развития умения обосновывать свои выводы и решения, учителя должны заинтересовать учеников необычными задачами и материалами. Цель – усилить любознательность и стремление исследовать неизвестное, раскрывать связи между понятиями, приучить оценивать альтернативы и научить учеников создавать и проверять гипотезы. 
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