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Модернизация современного профессионального образования требует  принципиального обновления его целей, содержания, форм и методов, ориентированных на раскрытие потенциальных возможностей будущего специалиста. 

В.А.Адольф и И.Ю.Степанова отмечают, что современные условия направляют вектор изменения образования на обеспечение готовности и способности человека непрерывно приобретать и обновлять собственный опыт, адекватно соответствующим тенденциям развития действительности. 

Образовательное пространство ССУЗа предоставляет студенту  множество разнородных образовательных предложений, которые необходимо осмыслить в рамках конкретного профессионального образования. В современных условиях для успешного освоения профессиональных компетенций студент должен быть самостоятельным, активным, иметь собственную жизненную позицию, уметь рефлексировать и прогнозировать результаты своей деятельности. Его деятельность должна быть направлена на самовоспитание, самообразование, самооценку, самоанализ, саморазвитие, самоопределение, самоидентификацию. Обучающийся должен стать активным субъектом образовательного процесса, чтобы успешно использовать ресурсы образовательной организации. 

ГАОУ СПО «Волгоградский социально-педагогический колледж» является федеральной опытно-экспериментальной площадкой при ГАОУ «ФИРО». Участникам проектной группы "Формирование и развитие готовности студентов социально-педагогического колледжа к использованию ресурсов образовательной среды"  предстояло ответить на вопрос: как помочь студенту определить собственную траекторию профессионального становления? В ходе работы проектной группы было сделано предположение, что технологии тьюторского сопровождения помогут студенту сориентироваться в новых образовательных условиях, выбрать индивидуальный образовательный маршрут, организовать процесс самостоятельного обучения.

Современная педагогика рассматривает тьюторское сопровождение как один из способов формирования субъектной позиции обучающихся. 

Актуальность обращения к проблеме тьюторства подтверждается и включением в 2010 году в раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования" Единого квалификационного справочника характеристики должности тьютора. Вот как характеризует данный документ должностные обязанности тьютора: «Организует процесс индивидуальной работы с обучающимися по выявлению, формированию и развитию их познавательных интересов; организует их персональное сопровождение в образовательном пространстве предпрофильной подготовки и профильного обучения; координирует поиск информации обучающимися для самообразования; сопровождает процесс формирования их личности (помогает им разобраться в успехах, неудачах, сформулировать личный заказ к процессу обучения, выстроить цели на будущее) и т.д.».

Адольф В.А. и Пилипчевская Н.В. предлагают рассматривать «тьюторскую компетентность» как структурный компонент профессиональной компетентности педагога. Таким образом, одной из актуальных задач профессиональной подготовки будущего учителя становится формирование его готовности к реализации технологии тьюторства.

Существуют различные определения позиции тьютора. Мы придерживаемся мнения Т.М. Ковалевой, что тьютор – педагог, работающий на основе принципа индивидуализации и сопровождающий процесс построения индивидуальной образовательной программы для обучающегося. 

В ходе опытно-экспериментальной работы была разработана модель тьюторского сопровождения студентов ГАОУ СПО «ВСПК». Ключевыми принципами в разработке модели являются:

1. Создание условий для вовлечения обучающихся в развитие собственной активной позиции как субъекта не только образовательного процесса, но и процесса жизнедеятельности.

2. Помощь обучающимся в осуществлении ценностных выборов, личного самоопределения.

3. Учет потребностей и интересов студента в образовательном пространстве колледжа.

Деятельность по организации тьюторского сопровождения осуществляется по следующим этапам:

I этап – Диагностический (1 семестр 2012-13 уч. года) – в ходе него была проведена психологическая диагностика личностных качеств преподавателей колледжа на предмет их соответствия требованиям, предъявляемым к тьюторам, а также степени  их заинтересованности в участии в данном эксперименте. В результате была сформирована группа будущих тьюторов из числа преподавателей колледжа.

II этап – Мотивационный (2 семестр 2012-13 уч. года) – на этом этапе участники проектной группы провели обучение будущих тьюторов, познакомили их  с принципами тьюторства и с формами и методикой проведения занятий с тьюторантами. 

III этап – Реализационный (начат в сентябре 2013 года). Приказом директора колледжа на базе группы 1 курса (специальность «Преподавание в начальных классах») был начат эксперимент по внедрению тьюторского сопровождения студентов. Разработано и принято Положение об организации тьюторского сопровождения студентов ГАОУ СПО «ВСПК».

III этап предполагает разделение на периоды:

· Диагностический;

· Проектировочный;
· Аналитический (рефлексивный).
Цель начального (диагностического) периода – изучение образовательной ситуации в группах тьюторантов, создание позитивной атмосферы и психологического комфорта, выявление интересов и склонностей студентов, диагностика их образовательных потребностей. С учётом результатов диагностики тьюторы начали работу по выполнению поставленных задач. Тьютор фиксирует первичный образовательный запрос студента, его интересы, склонности; демонстрирует значимость интереса и перспекти​вы совместной работы в этом направлении; выясняет планы обучающегося и образ желаемого будущего. 

Следующий шаг - проектирование предстоящей работы. Тьютор помогает выбрать ведущий образовательный стиль (модуль) и спланировать его освоение. Под руководством тьюторов тьюторанты избрали направления своей проектной деятельности, направленной на формирование профессиональных компетенций учителя начальных классов: изучение дистанционных технологий обучения, методика работы с интерактивной доской и др. По окончании третьего этапа тьюторант представляет полученные им результаты. Подготовленные проекты будут презентованы в ходе традиционной недели интерактивного обучения.

Аналитический (рефлексивный) период предполагает самоанализ студентами-тьюторантами собственных достижений и возникших трудностей на данном этапе.

Третий, реализационный, этап продолжится два учебных года.

На IV этапе - преподаватель-тьютор, переходит к роли тьютора-модератора, а студенты-тьюторанты (3 курса), выступают в качестве студентов-тьюторов для студентов 1 курса. 

Преподаватель, выполнявший роль тьютора на предыдущем этапе, переходит на 4 этапе к решению новой задачи: консультирование студентов-тьюторов по организации тьюторского сопровождения тьюторантов. В этой ситуации он выступает по отношению к своим подопечным не столько в роли тьютора-наставника, сколько в роли тьютора-модератора. Функция модератора — помочь тьютору «раскрепоститься», выявить скрытые возможности и  сформировать умения в области педагогической деятельности. 

V этап - аналитический (условно завершающий) направлен на самоанализ студентом-тьютором пройденного пути, достигнутых результатов. Это способствует развитию самооценки, умению рефлексировать собственные способы дей​ствия, понимать происходящие в себе и в окружающих изменения. Студенту-тьютору предстоит определить, удач​ен ли был его опыт тьюторского сопровождения, оценить эффективность тьюторства для выбранной профессиональной деятельности.

Таким образом, в процессе организации тьюторского сопровождения осуществляется профессиональное становление личности будущего учителя. Он приобретает опыт выполнения роли тьютора. Мы предполагаем, что в результате у студентов повысится уровень коммуникативной,  проектировочной компетентности, рефлексивных способностей, что поможет раскрыть личностный потенциал каждого. Студенты смогут профессионально и ответственно подходить к решению профессиональных задач.
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