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     Характеристика, как композиционно - речевая форма, является одной из разновидностей композиционно – речевой формы « описание». Речь идет об описании процесса. Так же, как описание предмета и описание процесса, характеристика представляет собой изображение предметов, людей, помещений, процессов или состояний, за которыми читатель или слушатель «наблюдает» глазами автора описания. Так же как всякое описание характеристика является планомерным информированием об объекте и строится по определенным правилам. Таким  объектом является предмет в широком смысле. Концентрируя  внимание на предмете, автор изображает не все, попадающие в поле зрения, а лишь те детали и свойства предмета, которые представляются ему важными в данном случае.
     Все эти отличительные черты присущи любому описанию. Однако, есть качество, которое принципиально отличает « характеристику» от других видов описания. При описании мы имеем дело с конкретным единичным предметом в его качественном своеобразии, наше наблюдение имеет, если можно так выразиться, одноразовый характер:  мы описываем то, что видели однажды или видим, воспринимаем в условно данный момент. При характеристике мы имеем дело с повторяющимся явлением. И это отличие характеристики от всех других видов описания имеет столь принципиальный характер, что позволяет исследователям композиционно - речевых форм выделять «характеристику» из ряда описаний и считать ее самостоятельной композиционно – речевой
формой. Правда, для этого, на наш взгляд, есть не более оснований, чем для того, чтобы считать «характеристику» все же одним из видов «описания»,  поскольку она имеет не только принципиальное отличие от «описания» , но и принципиальное сходство с ним: предмет в широком смысле слова и его свойства – вот на что направлено внимание и при описании, и при характеристике.
     При любом описании происходит отбор только тех элементов предмета, которые важны для автора в данный момент, которые создают у учителя или слушателя нужное автору впечатление о предмете. Это свойство описаний проявляется в «характеристике» с особой силой повторяющегося явления, в связи, с чем речь идет о повторяющихся свойствах предмете, которые присущи ему всегда, которые мы отмечали при многократном наблюдении. 
     Принципиальное отличие «характеристики» от всех прочих видов описания состоит в том, что изображаются предметы и процессы, не наблюдаемые нами непосредственно в каком – то конкретном единичном случае, а представляемые нами  в результате многократных наблюдений. Таким образом, всякая характеристика содержит элемент обобщения, абстрагирования, восхождения от единичного к общему. Характеристика может содержать определенную оценку, суждение о предмете. При характеристике отмечаются зачастую существенные признаки предмета. 
     Характеристика может быть направлена как на отдельные предметы или явления, так и на определённое множество, на класс предметов. Она позволяет сделать суждение об этих предметах на основе их наблюдаемых повторяющихся признаков. 

     Тем самым “ характеристика ” является переходной формой восприятия действительности, сочетающей в себе конкретно-чувственное представление и абстрактное мышление. Переход от конкретно-чувственного к мысленно-представляемому происходит на основе абстрагирования. Исходной точкой в этом процессе является, конечно, конкретное и индивидуальное. Но повторяемость явления заставляет нас забыть о случайном, обусловленном конкретными обстоятельствами, и сконцентрировать внимание на том, что присуще предмету всегда или присуще всем предметам определённого класса, заставляет нас отвлечься от единичного и помогает создать обобщенное представление о предмете, сформировать некое суждение о предмете.

     Характеристика, в отличие от иных форм описания, содержит элемент абстрактности, непривязанности к конкретной ситуации, к конкретному времени и пространству, но при этом сохраняется представление о неизменной качественной определённости объекта, которое свойственно всем видам описаний. Это свойство “описания” уже упоминалось ранее в работах, посвященных описанию предмета и описанию процесса. Хотя в природе нет ничего неизменного, все постоянно претерпевает какие-либо изменения, развивается, мы отвлекаемся от этого при описании объекта и описываем его как неизменно обладающий каким-то качеством в момент наблюдения. 

     Описывая что-либо, мы изображаем картинку и отвечаем на вопросы:  Что мы видим сейчас (или видели в какой-то момент)? Что мы слышим (осязаем, ощущаем, чувствуем и т.д.)  сейчас? Каков предмет сейчас? Характеризую что-либо, мы не только наблюдаем за чем-то, но и анализируем это и делаем выводы, т.е. мы отвечаем на вопросы: Что мы видим чаще всего (или всегда)? Каков предмет (вообще)? Можно сказать, что характеризуя предмет, мы не изображаем картинку, а создаём её, отбирая из множества картинок только то, что повторяется в каждом их них.

     Таким образом, обобщенность является главным качеством характеристики. На основе многократных наблюдений и анализа приобретенного опыта, автор характеристики отбирает постоянные и существенные признаки объекта и сообщает о них читателю или слушателю.

     Обобщенный характер описания при характеристике, обозначение нескольких существенных признаков объекта, соотнесенность обозначаемых свойств с одним и тем же предметом определяют типичные черты текстов, представляющих собой характеристику:   

      - различные виды повтора для обозначения характеризуемого предмета ( буквальный повтор, варьированный, синонимический и др.) и для связи отдельных частей текста в единое целое; 

      - наличие сложных предложений, содержащих предложения, обозначающие свойства, состояния, повторяющиеся действия, предложения времени с “wenn” ;

      -использование морфологических средств, подчёркивающих неличный, обобщённый характер выражения: местоимения “man” и “es” , двучленный пассив для обозначения процесса и пассив состояния; 

       -использование имён существительных в единственном и множественном числе в генерализирующей функции все предметы такого типа, множество, а не отдельный конкретный предмет; 

        - использование презенса и претерита и генерализуюшем значении, без связи с каким-либо конкретным моментом времени;

        - использование слов и словосочетаний, содержащих указание на повторяемость или длительность и постоянство, например: haufig, oft, gewohnlich, immer, taglich, jahrlich, jeden Morgen, pflegen; 

        - использование слов, содержащих в своём лексическом значении элемент, характеризующий и указывающий на логический, рациональный, критический подход к действительности, например: Wesenszug,  Eigenscgaft, Kennzeichen, Ausehen, Urteil, Meinung, Ansicht, erläutern, sich äusern, schätzen, würdigen, primär, sekundär, tzpisch, auffallig, vorherrschend и т.п. 

Композиционно-речевая форма “характеристика” лежит в основе текстов различных типов, относящихся к любому из известных функциональных стилей. Это и характеристика действующих лиц, мест действия и предметов в художественных произведениях; и характеристика различных явления, о которых сообщается в прессе, в публицистических текстах; и суждения о людях и процессах, описания функции машин и механизмов, инструкции в производственной действительности; инструкции и руководства по использованию приборов, предметов бытовой техники, правила игры, кулинарные рецепты в быту. “Характеристику” можно широко использовать в учебных целях для развития мышления и речи учащихся, для усвоения определенного языкового материала. 

     “Характеристика” лежит в основе таких возможных заданий для учащихся, как например: 

       - описание какого-либо повторяющегося в жизни учащегося эпизода, события, процесса, например, обычного протекания дня, типичного хода урока, ежегодного праздника; 

       - описание типичного поведения человека или животного в определённых повторяющихся ситуациях; 

       - составление правил игры, в которую учащиеся могут поиграть;

       - составление или изучение инструкции;

       - сообщение рецепта любимого блюда;

       - представление какого-либо человека с характеристикой его качеств.

     В отношении “характеристики” справедливы все те оценки ее возможностей как учебного средства, которые были высказаны ранее в связи с публикацией материала об “описании” в учебном процессе. Действительны также предложения и советы, как можно использовать композиционно-речевые формы для усвоения того или иного лексического материала. Лингвистические игры с текстом – хорошее упражнение, возможное на базе любой композиционно-речевой формы. Зная, каковы языковые особенности конкретной композиционно-речевой формы,  можно связать её с усвоением тех или иных слов или грамматических явлений. Так, например, на материале “характеристики” удобно тренировать придаточные предложения времени, обращая внимание на различие в грамматическом значении слов “wenn” и “als”. Можно использовать “характеристику” и при работе с наречиями неопределенной временной семантики для обозначения повторяющихся действий. “Характеристика” поможет проиллюстрировать различные грамматические значения презенса, потренировать использование безличных и неопределенно-личных местоимений, пассива.
     При всем многообразии форм использования “характеристики” непреложным остается требование соотносить задание с уровнем подготовленности учащихся, с изучаемым материалом и этапом работы над ним.
