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           Кто из нас в детстве не играл в "куличики"? Ведерко, формочки, совок — первое, что вы приобретаете ребенку. Первые контакты детей друг с другом происходят в песочнице. Это — традиционные игры с песком. Мы же хотим  рассмотреть иные возможности использования песочницы.
          Игры на песке — одна из форм естественной деятельности ребенка. Именно поэтому мы, взрослые, можем использовать песочницу в развивающих и обучающих целях. Строя картины из песка, придумывая различные истории, мы в наиболее органичной для ребенка форме передаем ему наши знания и жизненный опыт, рассказываем о событиях и законах окружающего мира.
         Сегодня многие детские учреждения имеют ванночки для песка и воды. Но мало кто знает, как оптимально их использовать. Часто на наши вопросы "Зачем вам это нужно?", "Как вы с детьми играете в песок?" многие работники отвечают: "Песок и вода нужны, чтобы дети чувствовали себя зимой, как летом, а играть с ними специально не надо — они это делают сами".      Интересно, что педагоги подошли к таинству "песочной терапии", в основе которой лежит спонтанность проявления ребенка в песочных играх, интуитивно.
          Принцип "терапии песком" был предложен еще Карлом Густавом Юнгом, замечательным психотерапевтом, основателем аналитической терапии. Быть может, естественная потребность человека "возиться" с песком, сама его структура подсказали великому Юнгу эту идею. Ведь многие психологи видят в отдельных крупинках символическое отражение автономности человека, а в песочной массе — воплощение Жизни во Вселенной. 
         Наблюдения и опыт показывают, что игра в песок позитивно влияет на эмоциональное самочувствие детей и взрослых, что делает ее прекрасным средством для развития и саморазвития ребенка,  корректировки  различных  личностных  качеств,  развития  речи  и  мышления  и  многое  другое.
         Игра с песком как консультативная методика была описана в 1939 году английским педиатром Маргарет Ловенфельд. В игровом помещении созданного ею Лондонского института детской психологии она установила два цинковых подноса (один наполовину наполненный песком, а другой водой) и формочки для игры с песком. Игрушки "жили" в коробке. Маленькие пациенты Института использовали игрушки в игре с песком, а коробки с песком они называли "миром".
            Поэтому М. Ловенфельд назвала свой игровой метод  «мировой методикой».
          Формированием концепции "песочной терапии" (или "sand-play") занимались в основном представители юнгианской школы, например, швейцарский аналитик  Дора  Калфф. Однако в обучающих целях возможности песка до недавнего времени практически не использовались. Чтобы заполнить этот пробел, отечественными  педагогами-исследователями Грабенко Т. М., Зинкевич-Евстигнеева Т. Д  была создана система песочных игр, направленная на обучение и развитие личности в целом.  В  своих  работах  они  предлагают  практические  разработки  игр  с  песком  для  коррекции  развития  различных  категорий  детей      с  ограниченными  возможностями  здоровья. 
             Основные принципы организации игр на песке:
 • Создание естественной стимулирующей среды, в которой ребенок чувствует себя комфортно и защищено, проявляет творческую активность.
 • "Оживление" абстрактных символов: букв, цифр, геометрических фигур и пр.
 • Реальное "проживание", проигрывание всевозможных ситуаций вместе с персонажами сказочных игр.
Что нужно для игры в песок
    1. Водонепроницаемый деревянный ящик. 
Его подбирают с учетом величины группы — количества детей, принимающих участие в игре. Если вы будете заниматься с детьми в малой группе (3—4 человека) или же индивидуально, то рекомендуемый размер — 50x70x8 сантиметров. Такой размер ящика соответствует оптимальному полю зрительного восприятия, что позволяет визуально охватывать его целиком.
Песочные терапевты называют ящик с песком "подносом" — для удобства транспортировки по бокам он может быть снабжен ручками. Лучше, если поднос будет именно деревянным, однако возможно использование и других материалов.  Для занятий с большими группами детей потребуется поднос значительно большего размера. Внутренняя поверхность подноса (дно и борта) окрашиваются в синий или голубой цвет. Таким образом,  дно подноса будет символизировать воду, а борта — небо.
   2. Чистый, просеянный песок (некоторые его даже прокаливают в духовом шкафу). Он не должен быть ни слишком крупным, ни слишком мелким. Песком заполняется меньшая часть ящика. Для песочных игр лучше, если он будет влажным. Таким образом, песок задает символическую "линию горизонта".
3. "Коллекция" миниатюрных фигурок (высотой желательно не более 8 сантиметров). Чем она больше и разнообразнее, тем лучше. В набор игрушек могут войти:

1. куклы-человечки;

2. здания: дома, школы, церкви, замки;

3. животные: домашние, дикие, доисторические и пр.;

4. машины: сухопутные, водные, космические, фантастические;

5. растения: деревья, кусты, цветы, овощи и пр.;

6. постройки: мосты, ограды, ворота, порталы, загоны для скота;

7. естественные предметы: ракушки, веточки, камни, кости, яйца и пр.;

8. символические предметы: источники для загадывания желаний, ящики с сокровищами, драгоценности и др.;

9. сказочные герои: злые и добрые;

10. живая зелень и пр.;

11. домашняя утварь, флаконы из-под духов, гаечки, болтики и др.;

12. пластиковые или деревянные буквы и цифры, различные геометрические фигуры (круги, треугольники, прямоугольники, пирамиды и др.).

     Словом, все, что встречается в окружающем мире, может занять достойное место в вашей "коллекции". Подбор материала для игр вряд ли окажется обременительным, так как сегодня каждый ребенок поможет вам в этом (фигурками из "Киндер-сюрприза", деталями конструкторов и пр.). Если для занятий каких-либо фигурок-образов не хватит, то их можно вылепить из пластилина, глины, теста или вырезать из бумаги.
         Мы  хотим  остановиться  на  групповых  играх  с  песком,  которые направлены  в  основном  на  развитие  коммуникативных навыков.
      Групповые игры на песке

      Игры с песком в группе направлены   на развитие коммуникативных навыков, то есть умения гармонично и эффективно общаться друг с другом, конструктивно взаимодействовать.  Группа может состоять из 2, 4 и более детей. Если вы имеете дело со «сложными» детьми (агрессивные, гиперактивные,  тревожные),  лучше не собирать группу более 3 человек -  вы сами будете четвертым.   Детям дается следующая инструкция: «Вы — Волшебники. Вы задумали отправиться в путешествие, для того чтобы найти землю, где еще никто не жил,— пустыню. Там вы хотите создать цветущую сказочную страну. Сейчас вы выберете себе по ТРИ героя, которых вы хотели бы поселить в новой стране. А еще возьмите деревья, камни, цветы, дома — все, что понадобится вам для создания сказочной страны».
Образ Волшебника в данной инструкции является «нормирующим»: его «кодекс чести» не позволяет детям ссориться, бросаться песком или разрушать то, что создает Волшебник рядом, активизирует потенциальные творческие составляющие личности и др.  Когда дети выберут фигурки, можно предложить им создавать сказочную страну либо всем вместе, либо по очереди. «Каждый Волшебник создавал свой кусочек сказочной страны, стараясь не мешать другому  и делать так, чтобы его часть дополняла то, что строят Волшебники рядом». Или: «Все Волшебники по очереди подходили к пустыне и строили то, что считали нужным, и каждый следующий Волшебник пристраивал к новому миру что-то свое. Так продолжалось до тех пор, пока все Волшебники по очереди не построили сказочную страну, дополняя друг друга».
     Важно понаблюдать за тем, как дети проявляют себя в игре и контакте друг с другом. Кто-то из них проявит себя лидером, кто-то — ведомым. Один будет играть обособленно, другой «распространится» на всю территорию песочницы. Вы заметите, что в песочных играх у детей «включается» механизм естественной регуляции игрового взаимодействия. Так они получают опыт самостоятельного разрешения конфликтов, совместного преодоления трудностей, сплачиваются, учатся слушать и слышать другого.      Таким образом, формируется эмпатия — способность понимать ближнего и сопереживать ему.
      Мы  считаем,  что песочная  игротерапия  интересная  и  эффективная  методика  в  работе  педагога  с  детьми   с  ограниченными  возможностями  здоровья.
