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Знакомясь с программой выступлении нашей секции, я выяснила, что все выступающие сегодня коллеги являются профессиональными дефектологами, которые хорошо понимают суть вопросов, раскрываемых ими., Я же хочу затронуть проблему, которая коснулась недавно все массовые дошкольные учреждения, поэтому моя тема звучит так: «Инклюзивное образование: проблемы и перспективы в работе с дошкольниками/в массовом детском саду».
     Всем хорошо известно, что одним из условий реализации инклюзии является необходимость обеспечения воспитательно - образовательного процесса профессионально подготовленными кадрами, педагогами, способными организовать и реализовать инклюзивный подход.
В «Профессиональном стандарте педагога», утвержденном приказом Министерства труда и социальной защиты РФ, тоже идет речь о необходимости овладения педагогами современными образовательными технологиями обучения и воспитания в целях обеспечения инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
Конечно, инклюзивная практика предъявляет совершенно новые требования к педагогам массовых ДОО. И к этим требованиям педагоги массовых ДОО, как правило, не готовы.
Одной из главных проблем для педагогов массовых ДОО является отсутствие сформированности у них мотивационного и эмоционального компонента готовности  к  инклюзии. Это мне, как преподавателю, удалось выяснить на своих уроках    в процессе    общения    на    данную тему    со студентами заочной формы обучения, которые работают в массовых ДОО и уже столкнулись с новыми условиями
     Отношение   к детям   с ОВЗ них   характеризуется   сложившимися   стереотипами, особенно к детям с нарушениями интеллекта и расстройствами аутистического спектра.

     До сих пор воспитатели массовых детских учреждений ориентируются, в основном на стандарты образовательной программы, в соответствии с которой и разворачивают работу с детьми, которых они приспосабливают к этой программе, используя их здоровый внутренний ресурс.
Но теперь, благодаря инклюзии, в детских садах появляются дети, у которых нет такого внутреннего ресурса. Поведение таких детей кажется воспитателям странным, ненормальным, воспитатели напряжены, раздражены. И раньше сталкиваясь с таким ребенком, педагог порекомендовал бы родителям обратиться к специалистам, проверить ребенка, или перевести его в другое, специализированное учреждение.

И это было распространенной практикой. Теперь новые законы об инклюзии говорят воспитателю, о том, что он должен найти, создать необходимый ресурс, чтобы обеспечить каждому ребенку с ОВЗ наилучшие условия для развития с учетом его индивидуальных особенностей.

А эта задача не из простых. Для многих она оказывается не по силам, поэтому многие   воспитатели массовых ДОО настроены против инклюзии.
Следующая сложность, которая возникает при включении в образовательный процесс ребенка с ОВЗ, это внесение изменения в образовательную среду, ее модернизация, составление индивидуальной программы, образовательного маршрута с учетом индивидуальных особенностей ребенка. И это условие, зачастую, требует серьезных   материальных вложений, что не всегда возможно и даже нереально для многих массовых детских садов. И нам с вами это хорошо известно.

Таким образом,    инклюзивное образование    в массовом дошкольном

учреждении сталкивается, как мы с вами сейчас выяснили, с двумя большими проблемами: мотивационная, знаниевая и психологическая неготовность   педагогических   кадров   к принятию ребенка с ОВЗ,  и недостаток оснащения, процесса инклюзии так как это довольно затратно. Я уже не говорю о недоразработанности нормативно – правовой базы и так далее. 
     При реализации инклюзивных практик, при принятии решения о разворачивании инклюзивной практики массовыми дошкольным учреждением, должны быть учтены следующие условия:
1. Психологическая и мотивационная готовность руководителя и коллектива ДОО к инклюзии детей с ОВЗ, включающая знакомство с инклюзивными ценностями, целями и методами организации инклюзивной практики и согласие с ними.
2. Наличие необходимых специалистов (дефектологов, тьюторов, психологов, социальных педагогов).
3. Наличие специальных условий обучения и воспитания детей с ОВЗ, в том числе организация безбарьерной среды.
4. Возможность повышения квалификации педагогов данного коллектива.
Конечно же, в идеале, дошкольное образовательное учреждение массового типа, в котором применяются инклюзивные подходы, должно стать нормой в нашей системе образования, показателем современного её уровня развития.
Инклюзивные образовательные учреждения должны создавать условия для того, чтобы все дети, как будущие члены общества, не только понимали и принимали друг друга, но и приобщались к новым системам ценностей и взглядов для лучшего взаимодействия друг с другом, независимо от того, отличаются они, или похожи.
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