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Одной из существенных задач образования является  воспитать не только творческого, всесторонне развитого человека, но и гибко ориентирующегося в постоянно меняющейся действительности, готового осваивать принципиально новые области и сферы деятельности. 

В  психолого-педагогических работах особое внимание уделено к проблемам обучающихся, испытывающих стойкие трудности в обучении.
От отношения учащихся к учебной деятельности зависит успешность обучения. У младших школьников с ограниченными возможностями здоровья очень слабо развит познавательный интерес, и, как следствие, отсутствует познавательная активность на уроке. Причиной такой стойкой проблемы является недостаточная сформированность мыслительных операций, таких как: анализ, синтез, сравнение, обобщение. Для успешного усвоения учебной программы необходимо уделить особое внимание активизации познавательной активности у учеников в условиях коррекционной школы.
Целью  формирования познавательных универсальных учебных действий на уроках окружающего мира  в начальной школе является познавательное, личностное, общекультурное развитие учащихся, повышение качества образования.
В обучении детей с ограниченными возможностями здоровья очень важен принцип мотивации к учению, который невозможен без познавательной активности школьников. Особое место занимает проблема изучения и развития познавательной активности, ведь именно познавательная активность, является залогом успешной деятельности детей. 

Основными характеристиками познавательной активности являются: естественное стремление школьников к познанию; положительное отношение к учебе; активная познавательная деятельность, направленная на осознание предмета деятельности и достижение значимого для ребенка результата; проявление воли в процессе овладения знаниями.
Познавательная активность включает в себя мотивы и цели деятельности; интерес к предмету; внимание к изучаемому объекту; волевые усилия; положительные эмоции; творческую самостоятельность; владение необходимыми способами и приемами познавательной деятельности; оптимальный ритм и режим работы, обеспечивающий полное овладение нужными знаниями, умениями и навыками.
У младших школьников с ограниченными возможностями здоровья дидактическая  игра является основным методом обучения. Ребенку нужна активная деятельность, способствующая повышению его жизненного тонуса удовлетворяющая его интересы, социальные потребности.
Игровая деятельность младших школьников с ограниченными возможностями здоровья соответствует более раннему возрасту нормально развивающихся детей и отличается определенными специфическими особенностями.

Применение дидактической игры позволяет добиться лучшего усвоения учебного материала. Благодаря участию в дидактической игре ученики становятся самостоятельнее, активнее, у них формируются навыки самоконтроля. Ценность дидактической игры состоит в том, что сам процесс обучения она делает эмоциональным, при достаточно большом количестве повторений сохраняет интерес ребенка к заданию.
Дидактическая игра является перетекающей формой от игры к учебе. Обучающиеся легко вовлекаются в игровую деятельность. «Игра для них учеба, игра для них — труд, игра для них — серьезная форма воспитания. Проводить игру можно на разных этапах урока.
Дидактическая игра выполняет как образовательные, так и воспитательные задачи, поэтому возникает необходимость более точно определить влияние дидактической игры на развитие ученика с особыми образовательными потребностями и найти ее место в системе образования и воспитания; наиболее точно определить те стороны психического развития и формирования личности ребенка, которые по преимуществу развиваются в игре или испытывают лишь ограниченное воздействие в других видах деятельности. 
Стоит отметить, что несмотря на кажущуюся простоту и свободу действий детей во время игры, руководство дидактической игры требует серьезного руководства со стороны учителя. Любая дидактическая игра, используемая на уроках окружающего мира, в своей структуре должна содержать обучающую задачу, игровые действия, содержание и правила игры.
Поскольку дидактическая игра задумывается и реализуется в целях обучения, то отбор познавательных задач для дидактической игры происходит исходя из:
· содержания программы обучения и воспитания;
· возрастных и индивидуальных особенностей учащихся;
· уровня подготовленности;
· особенностей ограничений в здоровье.
В качестве содержания и игровых действий наибольшее распространение в работе с данной категорией младших школьников получили:
· разнообразные игровые манипуляции с предметами и игрушками – подбор, складывание и раскладывание их, нанизывание;
· «зачин», который создает у детей игровое настроение (используется в виде сказки, песенки, рассказа, внесения волшебного письма;
· осуществление поиска и находки нужного предмета, числа, звука, слова;
· загадывание и отгадывание загадок;
· выполнение определенной роли;
· соревнование (индивидуальное или коллективное);
· особые игровые движения, такие, как хлопки в ладоши, прыжки, проговаривание вслух, имитация действий.
В заключении хочется отметить, что дидактическая игра при всех ее достоинствах не может заменить традиционные формы и методы обучения в начальной школе, однако грамотное определение ее места и объема в учебном процессе с детьми с ОВЗ обеспечивает стимулирование познавательной активности этих особенных школьников, что в свою очередь позволяет повысить образовательный результат.
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