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Федеральные государственные требования (ФГТ) к структуре основной общеобразовательной программы устанавливают основополагающий принцип - интеграции образовательных областей, представляющий собой альтернативу предметному принципу организации педагогического процесса.
Что такое интеграция? Это сложное междисциплинарное научное понятие, употребляемое в целом ряде гуманитарных наук: философия, социология, психология, педагогика и др. 
Проблемы интеграции в дошкольной педагогике рассматривались: О.В. Дыбиной, Е.А. Сидякиной,  А. А. Ошкиной, С. Е. Анфисовой, А. Ю. Кузиной. 
С детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья, этот вопрос раскрывает  Л.А.  Ремезова,  а так же Н. В. Нищева, являющаяся автором программы коррекционно-развивающей работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи.
В нашем детском саду разработана основная общеобразовательная программа, исходя из требований ФГТ, на основе принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, которая  предполагает следующие интегрированные виды детской деятельности:

1. Продуктивно-познавательная деятельность 

2.  Познавательно-игровая деятельность 

3.  Познавательно-трудовая деятельность 

4.  Музыкально-познавательная деятельность 

5.  Коммуникативно-познавательная деятельность 

6.  Двигательно-игровая деятельность 

7.  Музыкально-игровая деятельность 

8.  Продуктивно-игровая деятельность 

9.  Трудовая - игровая деятельность 

10.  Продуктивно-трудовая деятельность 

11.  Музыкально-продуктивная деятельность 

12.  Литературно-игровая

13.  Литературно-трудовая

14.  Литературно-познавательная

15.  Литературно-коммуникативная

16.  Коммуникативно-двигательная деятельность

17.  Коммуникативно-игровая

18.  Познавательно-двигательная

Представленные  варианты интегрированного подхода позволяют решать задачи каждой из образовательных областей не  только в процессе организации непосредственно образовательной деятельности (НОД) в данной области, но и в  других видах детской деятельности (интегрированная самостоятельная деятельность детей,  интегрированная совместная деятельность детей и взрослого).

Учитывая требования ФГТ в реализации задач  воспитания и обучения дошкольников   с особыми образовательными потребностями,   в нашем детском саду ежегодно формируются 3 группы для детей с общим недоразвитием речи: 1 группа с 5 до 6 лет на 2 года обучения; 1 группа с 6 до 7 лет - второго года обучения и 1 группа с 4до 5 лет на 3-2 года обучения.

У детей с ОНР   наблюдаются не только  речевые нарушения, которые  охватывают все компоненты языковой системы, но и другие нарушения: существует дефицит внимания, снижены объемы памяти, они не умеют устанавливать причинно-следственные связи, затруднено  мышление.  Дети эмоционально зажаты, так как недоразвиты вербальные и невербальные средства коммуникации, снижена познавательная, социальная активность, интенсивность общения и взаимодействия.  

Поскольку речь и мышление тесно связаны между собой, следовательно, словесно-логическое мышление детей с речевым недоразвитием несколько ниже возрастной нормы. Такие дети испытывают затруднения при классификации предметов, обобщении явлений и признаков. Нередко их суждения и умозаключения бедны, отрывочны, логически не связаны друг с другом.

Формирование целостной картины мира, как одной из главных задач психолого-педагогической и коррекционной работы, осуществляется педагогами нашего ДОУ адекватными для ребенка способами: не расчленением, не разделением на отдельные составляющие, а интегративно, то есть через взаимодействие, взаимопроникновение, «пронизывание» образовательных областей (ОО).

  Так, например, расширяя представления детей о природе, животных и растениях, мы решаем задачи социально-личностного развития, художественно-эстетического, познавательно-речевого развития ребенка. А так же развиваем практические навыки у детей.
Интегрированный образовательный процесс для  детей с ОНР  осуществляется  по комплексно-тематическому, «событийному» принципу, с учетом сезонности, праздников, юбилейных дат, традиций.

При этом подразумевается тесное взаимодействие всех специалистов ДОУ: учителя-логопеда, педагога-психолога, музыкального руководителя, педагога по изодеятельности, инструктора по физической культуре, инструктора по плаванию. Одной лексической темой или «Осень», или «Зима», или «Дикие животные», «Транспорт», «Одежда» и другие, объединена совместная образовательная деятельность специалистов в ходе режимных моментов, самостоятельная деятельность воспитанников и непосредственно образовательная деятельность  и при взаимодействии с родителями.

Для оптимизации построения интегрированной образовательной деятельности с детьми ОНР нами учитываются и  применяются следующие требования:  

1. четкость, компактность, сжатость предлагаемого материала;

2. продуманность и логическая взаимосвязь изучаемого материала разделов программы на каждом виде деятельности;

3. взаимообусловленность, взаимосвязанность материала интегрируемых областей на каждом этапе деятельности;

4.систематичность и доступность изложения материала;

5. необходимость соблюдения временных рамок деятельности.

Формируя у детей познавательный интерес, особое внимание уделяется повышению мотивации обучения, во время которого любое явление рассматривается с нескольких сторон. Разрабатывая конспекты НОД, основанные на принципе интеграции ОО,  мы  условно разделяем  его на три части. Где, в первой, вводной части разыгрывается ситуация, требующая поиска решений. Во второй, основной части, детям дается   новая информация, способствующая нахождению выхода из проблемной ситуации, способа решения ранее поставленной задачи. Заключительная часть включает в себя творческую деятельность по закреплению и запоминанию изученного материала в любой ее форме.

Деятельность, построенная по принципу интеграции образовательных областей, позволяет детям   реализовать свои не раскрытые ранее возможности, формирует умение  свободно общаться как со взрослыми, так и со сверстниками, высказывать свои мысли, что является неотъемлемой частью работы с детьми, имеющими  речевые нарушения.

Учитывая особенности мышления детей с ОНР, педагоги используют большое количество разнообразного наглядного материала и атрибутов (выставки картин, репродукций, предметов быта, поделок, элементы костюмов). Их располагают так, чтобы дети могли свободно подойти к ним, рассмотреть детально, потрогать. Как правило, у них возникает желание иметь такой же, или похожий предмет, что стимулирует детей на изготовление его самостоятельно, либо коллективно в продуктивной деятельности (нарисовать такую же красивую картину, смастерить похожую поделку и т.д.). 

Одним из важных моментов при проведении НОД с детьми с ОНР является нестандартный способ организации детей: стоя в колонне, в кругу, попарно, друг напротив друга, сидя на стульчиках полукругом, располагаться на ковре и так далее. Выбор формы организации детей ограничивается только лишь фантазией педагога: игровые формы работы, включение разнообразных видов двигательной активности, смена динамических поз и видов детской деятельности (динамические паузы, физкультминутки, театрализованные и подвижные игры, релаксационные паузы и т. д.) поддерживают творческую работоспособность детей на достаточно высоком уровне.

Для закрепления познавательного материала по завершению изучения темы проводятся мероприятия с использованием различным форм и средств. Это организация и оформление выставок продуктивной деятельности, проектная деятельность (самодельные книжки, детские энциклопедии, стенгазеты, тематические макеты: «Зоопарк», «Птичий двор», «Подводное царство»), развлечения, приуроченные к сезонным датам, календарным и народным праздникам.
В результате проводимой нами работы, повысились показатели (%) доли детей с высоким  и средним уровнем сформированности интегративных качеств, знаний по направлениям развития за учебный период, что наглядно показывает успешность и актуальность применения интегративного подхода при организации НОД для детей с ОНР.

Таким образом, использование интегративного подхода при организации НОД в группах для детей с ОНР позволяет педагогам: 

· сформировать у детей целостную картину мира, системные знания; интегративные качества воспитанников, которые позволяют успешно овладевать программой обучения в начальной школе;

·  эффективно выстраивать время образовательного процесса за счет исключения дублирования и повторов, неизбежных при преподнесении материала разрозненных разделов,  использовать развивающие приемы обучения;

· создать комфортный психологический климат для ребенка и педагога в процессе обучения.
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