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  Профессия музыканта - один из самых сложных видов человеческой деятельности, который требует многолетнего каждодневного и кропотливого труда. Труда тяжелого, как физически, так и психологически. Причем, нагрузки постоянно увеличиваются из-за возрастающей конкуренции среди молодых музыкантов. 
Что же такое профессиональный успех? Что необходимо для того, чтобы добиться успеха? Каковы составляющие успешности? 
Профессиональный успех — совокупность позитивных результатов, накопленных в течение всей карьеры. Профессиональный успех включает в себя не просто занятие делом, приносящим доход, а деятельность, приносящую в жизнь смысл, истинное удовольствие и радость, самореализацию и раскрытие творческих способностей. 

Успех в профессиональной деятельности проявляется, прежде всего, в достижении поставленной цели и преодолением условий, препятствующих ей. Цель нужно четко сформулировать, и, проанализировав ситуацию, выделить условия  достижения. И здесь на первый план выходит  проблема самодисциплины и требовательности к себе. 
Самодисциплину определяют как способность и умение заставлять себя делать то, что следует делать, именно тогда, когда это необходимо. И делать именно столько, сколько надо для получения нужного результата.
Успех – это всегда следствие внутренних, а не внешних причин. То есть всё, что может помочь человеку в достижении успеха, находится в нём самом.  В первую очередь – это  объективная самооценка ,которая отражает уверенность человека в своих профессиональных и личных силах. Оптимальна – высокая самооценка, но при реалистичной оценке своих возможностей и способностей. Заниженная самооценка приводит к беспомощности – человек заранее опускает руки перед трудностями, так как всё равно ни на что не способен. Завышенная самооценка - к чрезмерным претензиям на внимание к собственной  персоне.
Для того чтобы стать профессиональным и успешным музыкантом, мало иметь только хорошие природные данные, необходима сильная мотивация - стремление работать и достигать результатов. Чем выше уровень мотивации и активности, тем больше факторов побуждают человека к деятельности, и тем больше усилий он склонен прикладывать.
Наиболее успешным, как правило, становится тот, кто оказался более выносливым, более работоспособным, более собранным, более крепким физически и морально.
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