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С появлением интернета, обладающего огромным информационным потенциалом, в системе инклюзивного образования появились новые возможности, возникли и успешно апробируются информационные формы обучения детей с ограниченными возможностями, опирающаяся на новые информационные технологии. Благодаря молниеносному развитию электронной техники, программного и мультимедийного обеспечения, компьютер из сложной вычислительной машины превратился в многофункциональный предмет, необходимый не только на рабочем месте специалистов в различных сферах деятельности, но и дома в повседневной жизни. В каждом образовательном учреждении существует специфическая группа обучающихся: дети, которые в силу особых ограничений, определяемых болезнью, не могут ежедневно посещать колледж; дети, которые вынуждены пропускать уроки во время обострения хронических заболеваний; дети-инвалиды с ограниченными возможностями передвижения. Эти дети требуют индивидуального подхода к себе в процессе обучения.

Конечно, процесс обучения любого обучающегося должен осуществляться очно, в коллективе, под контролем педагогов, при «живом» общении. В этом случае процесс обучения наиболее эффективен – действуют множество факторов: социальный, здоровой конкуренции и проч. Другое дело – обучение детей-инвалидов. Здесь могут возникнуть осложнения, связанные с психологическим и физическим состоянием ребенка-инвалида: стеснение сверстников, чувство психологического дискомфорта, трудности с физическим перемещением из кабинета в кабинет, допуска по профессии и т.п. Кроме того, не секрет, что некоторые колледжи не горят желанием принимать на обучение таких детей. Одним из важнейших компонентов такой образовательной среды для больных детей и детей-инвалидов должна выступить система инклюзивного обучения[1, с. 112].
Актуальность внедрения инклюзивного обучения при работе с детьми, имеющими значительные отклонения в состоянии здоровья, не нуждаются в особых комментариях. Такие дети лишены возможности обучатся разным профессиям, а значит и получения полноценного профобразования, и вместе с этим полноценной творческой жизни и возможности самореализации в сложных социальных условиях. Применение инновационных технологий в обучении помогает более полно реализовать комплекс методических, дидактических, педагогических и психологических принципов, делает процесс познания более интересным и творческим, позволяет учитывать индивидуальный темп работы каждого обучаемого [1, с. 123]. 
Инклюзивное обучение решает психологические проблемы обучающегося, снимает временные и пространственные ограничения, проблемы удалённости от квалифицированных учебных заведений, помогает учиться людям с физическими недостатками, имеющими индивидуальные черты и неординарные особенности, расширяет коммуникативную сферу обучающихся и педагогов. Главной проблемой такого обучения является создание новых методов и технологий обучения, отвечающих телекоммуникационной среде общения. В этой среде ярко проявляется то обстоятельство, что обучающиеся не просто пассивные потребители информации, а в процессе обучения они создают собственное понимание обучения по специальным дисциплинам.

Успешное создание и использование инклюзивного обучения должно начинаться с глубокого анализа целей обучения, дидактических возможностей новых технологий в выбранной профессии, с точки зрения обучения конкретным дисциплинам, корректировки критериев обучаемости.

Инклюзивное обучение обусловливает новое понимание и коррекцию целей его внедрения, которое можно обозначить следующим образом: стимулирование интеллектуаль​ной активности обучающихся с помощью определения целей изучения и применения современного материала, а также вовлечения обучающихся в отбор, проработку и организацию материала; усиление учебной мотивации, что достигается путем четкого опре​деления ценностей и внутренних причин, побуждающих обучаться; развитие способностей и навыков обучения и самообучения, что достигается расширением и углублением учебных технологий и приемов.

Преимущества инклюзивного обучения: более высокая адаптивность к уровню базовой подготовки и способностям обучаемых, здоровью, месту жительства и т.д., и соответственно, лучшие возможности для ускорения процесса получения профессионального образования и повышения качества обучения; повышение качества образовательного процесса за счет ориентации на использование автоматизированных обучающих и тестирующих систем, заданиями для самоконтроля и т.д.; оперативное обновление методического обеспечения учебного процесса, т.к. содержание методических материалов; повышение творческого и интеллектуального потенциала обучающихся за счет самоорганизации, стремления к знаниям, умения взаимодействовать и самостоятельно принимать ответственные решения [2, с. 42]. 
Как показывают исследования американских ученых, результаты инклюзивного обучения не уступают или даже превосходят результаты традиционных форм обучения. Большую часть учебного материала обучающиеся изучает самостоятельно. Это улучшает запоминание и понимание пройденных тем. А возможность сразу применить знания и навыки на практике, на работе помогает закрепить их. Кроме того, использование в процессе обучения новейших технологий делает его интереснее и живее.

Применение новейших технологий, разнообразных современных средств обучения обеспечивают обучающимся положительные результаты в подготовка специалиста. Они способны повысить качество обучения, ускорить изучение, усвоение учебного материала, контроля знаний. В основе инклюзивного обучения заложены педагогические технологии разнотемпового обучения, самостоятельность в самообразовании обучающихся по различным образовательным областям, сочетание различных форм и методов взаимодействия обучающихся и педагога [2, с. 120].
Одним из эффективных механизмов является внедрение в учебно-воспитательный процесс инклюзивное обучение, который позволяет личности самореализоваться, а педагогу создать такую «развивающую среду», в которой у каждого обучающего будут сформированы определенные компетенции, необходимые ему при выборе профессии. 
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