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В статье на основе опубликованных источников и архивных материалов рассматриваются различные аспекты историко-биографической, самодержавной, социальной и семейной деятельности периода правления императора Николая II, которая отражала переломные годы 1904-1907, трагические события Мировой войны 1914-1917 годов.
Автор приходит к выводу о том, что «они умерли мучениками за человечество. Их истинное величие проистекало не из их царского сана, а от той удивительной нравственной высоты, до которой они постепенно поднялись»,- говорил воспитатель царевича Алексея Пьер Жильяр.
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Цель учебно-исследовательской работы: формировать в молодежной среде образ идеального государя, доброго, мужественного и ответственного, опираясь на исторический опыт православия, нравственные и духовные ценности государственности, как напоминание о мученическом подвиге императора и его близких, совершенном во имя мира на русской земле. 
Для достижения этой цели необходимо решить следующие  задачи: рассмотреть исторические события, систему реформирования российского государственного строя, раскрыть особенности личности Николая II, христианские семейные ценности как образец душевной стойкости семьи; изучить факты расстрела государевой семьи и прославление в лике православных святых, обобщить и  проанализировать информацию о демографической ситуации с 1900- х годов до нашего времени в  Свердловской области, в России, проанализировать ценности современной молодежи, провести сравнительный анализ системы социального обеспечения.

Практическая значимость работы заключается в использовании работы в качестве методического пособия для студентов по курсу истории, культурологии, т.к. в нем представлен опыт историко-познавательного исследования военных и социальных преобразований, обновления государственно-политического строя России, сформирован образ крепкого и мужественного государя. В работе приведен анализ сведений о пенсиях и пособиях
 с 1900 года до наших дней, о государственной регистрации актов гражданского состояния на территории Свердловской области и результаты социологического исследования среди студентов техникума на предмет нравственных ценностей в системе российского общества.

В процессе работы использовались следующие методы исследования: теоретические методы: анализ литературы, документов, нормативных актов; классификация; эмпирические методы: беседа, опрос, наблюдение, анкетирование.
Исторические события. Эпоха правления императора Николая II (1894-1917 гг.) является одной из самых выдающихся в истории и государственном строительстве России. Стремительное экономическое развитие, укрепление обороноспособности государства, миролюбивая внешняя политика, выдающиеся научные открытия, успехи в социальной сфере. 

Вера в Бога и в свой долг царского служения были основой всех взглядов императора Николая II. Он считал, что ответственность за судьбы России лежит на нем, что он отвечает за них перед престолом Всевыш​него. «Они напортят — а отвечать мне», — та​ково было в упрощенной форме рассуждение государя.

Во внутренней жизни продолжались начинания прошлого царствова​ния. Усиленно продолжалась постройка Великого сибирского пути; во​обще 1895 г. был снова рекордным в железнодорожном строительстве.

В экономической области, где государь оставил распоряжаться С. Ю. Витте, были сделаны первые шаги для проведения валютной рефор​мы. Были разрешены сделки на золото по курсу дня, иными словами, было официально признано расхождение между кредитным и золотым рублем.

Русско-японская война была после перерыва в несколько десятков лет первой большой войной с применением современного оружия дальнобойной артиллерии, броненосцев, минного флота. Россия войну не выиграла; но не все было потеряно: Япония ощутила мощь России в тот самый момент, когда она уже готовилась пожать плоды своих успехов. Россия осталась великой азиатской державой, чего бы не было, если бы она для избежания войны малодушно отступила в 1903 г. перед японскими домогательствами. Принесенные жертвы не были напрасными. 
Населе​ние встретило роспуск Думы совершенно спокойно: не было ни демон​страций, ни попыток устроить забастовки. Народные гуляния были пере​полнены, и не пришлось даже усилить полицейские наряды. Государь как был, так и остался верховным вождем страны. Он вывел ее из войны и смуты, и манифестом 3 июня он довел до конца «великое дело преобразования»: в России утвердился новый строй — думская мо​нархия.

Земельная реформа была проведена по-старому, велением государя; но раз «Рубикон был уже перейден», думское большинство получило возможность поддержать правительство в дальнейшей разработке аграрного законодательства. Наряду с земельной реформой главными предметами забот власти за период 3-й Думы были переустройство армии на основании опыта японской войны, воссоздание флота и развитие народного образования. 
15 июля Австрия объявила Сербии войну; в тот же день русское правительство решило объявить мобилизацию четырех военных округов (приблизительно половины армии).  Желая до последней возможности не порывать с Германией, государь считал, что мобилизация должна коснуться тех войск, которые сосредотачиваются к австрийской границе Война была политически предрешена, но тот факт, что Россия пер​вой объявила всеобщую мобилизацию, давал германскому правительству удобный предлог для того, чтобы изобразить в глазах своего народа объ​явление войны как акт самозащиты. 
Великая война началась общие потери русской армии к моменту принятия командования государем превышали четыре миллиона воинов; число пленных на самом деле достигало 1 600 000 человек. За четыре месяца отступления, с мая по август, армия теряла убитыми и ранеными около 300 000, а пленными до 200 000 человек в месяц. Государь дал своим противникам все, что мог: они все равно оказались бессильны перед событиями. «Кругом измена, и трусость, и обман», — на​чертал государь в своем дневнике 2 марта 1917 года. Самым трудным и самым забытым подвигом императора Николая П было то, что он при невероятно тяжелых условиях довел Россию до порога победы; его противники не дали ей переступить через этот порог.

Рецепты семейного счастья от Романовых. Первый урок: любовь и терпение преодолевают все преграды. Второй урок: внимание друг к другу. Третий урок: единство интересов. Пусть оба сердца разделяют и радость, и страдание, пусть все в жизни у них будет общим, тогда они будут жить одной, единой жизнью. Четвертый урок: удерживаться от ссор. В семейной жизни не должно быть места гордости. Истинно любящие всегда готовы и уступить, и извиниться.

Муж, отец – глава семьи, господин и слуга для своих близких, и глава целого государства, с мужской выдержкой и внутренней силой несущий на себе колоссальные заботы. Государь был отцом для своих пятерых детей, будучи при этом отцом для миллионов подданных.

Жена, императрица – любимое «солнышко», согревающее его своими лучами, все усилия прилагала к тому, чтобы обеспечить покой и отдых уставшему супругу, самоотверженная любящая мать, хозяйка, госпожа – помощница своего господина.

Взаимная любовь и согласие всех членов этой сплоченной православной семьи, доверие и сердечная дружба способствовали их единению не только в радости, но и в горе.

Царская семья являет собой неисчерпаемый кладезь добротолюбия, веру в торжество добра, терпение, мужество, стойкость, патриотизм, истинное благочестие.

Это достойный образец и источник вдохновения для счастливой семейной жизни.

Последние дни Романовых. Белогвардейские организаторы действовали довольно открыто. Пользуясь поддержкой осмелевшей, в связи с близостью фронта, буржуазии, они готовились в удобный момент поднять в городе восстание с целью освобождения Романовых их Ипатьевского дома. Успех такой попытки не был исключен. 

С приближением фронта и отступлением Красной Армии все смелее делаются попытки монархистов связаться с заключенными в «доме особого назначения».

В «приношениях» монашек местного монастыря часто попадаются записки не «монастырского» происхождения. В передаче их «доброжелатели» Романовых весьма изощряются. Помимо записок в хлебе, на пакетах и оберточной бумаге, обнаружена была записка даже в пробке бутылки с молоком.

Со своей стороны и Романовы дают «информацию» о положении внутри дома.

Романовы живут мыслью о скором освобождении.

Заключенным запрещено было вставать на окна, чтобы предупредить возможность сигнализации. Это распоряжение, однако, нарушалось, и старшая дочь, Татьяна, однажды даже высунулась в форточку окна, видимую с соседней улицы. Часовой наружной охраны, увидевший это, немедленно выстрелил. После этого случая семья стала исполнять приказы более точно.

Учитывая некоторую слабость охраны, в начале июля Областной Совет назначил комендантом дома члена президиума Областной чрезвычайной комиссии Я.М. Юровского и помощником его Г.П. Никулина. В составе отряда охраны также были произведены изменения, и в доме был установлен строгий режим, не допускавший никаких сношений заключенных с городом. У Романовых был произведен поверхностный осмотр вещей, и предложено было сдать все драгоценности. Романовы составили опись вещей и сдали ее коменданту, оставив вещи у себя в комнате.

Одновременно с охраной Романовых от покушений со стороны белогвардейцев Областному Совету приходилось охранять Романовых и от другого рода «нападений». Левые эсеры и анархисты екатеринбургской организации, не уверенные в том, что большевики расстреляют бывшего царя, решили принять меры к этому собственными силами. Был разработан план нападения на «дом особого назначения» «боевиками» эсерами и анархистами, во время которого и предполагали расстрелять Романовых.

Однако ни это нападение, ни выступление белогвардейцев не осуществилось, если не считать попытку контрреволюционного выступления эвакуированных, которая была немедленно подавлена

Расстрел Николая II. Числа 12 июля на собрании Областного Совета был заслушан доклад об отношении центральной власти к расстрелу Романовых.

Областной Совет признал, что суда, как это было намечено Москвой, организовать не удастся, так как из доклада военного командования было видно, что положение на фронте чрезвычайно плохое. Силы Красной Армии недостаточны против чехов, и падения Екатеринбурга можно ждать через три дня. В связи с этим Областной Совет решил Романовых расстрелять, не ожидая суда над ними. На предварительном совещании в Областном Совете был намечен порядок расстрела и способ уничтожения трупов.

Вечером 16 июля было решено перевести семью вниз в одну из полуподвальных комнат и там привести приговор в исполнение. До самого расстрела Романовы не знали о состоявшемся постановлении.

Около 12 ночи в намеченной для исполнения приговора комнате им было объявлено постановление Уральского областного Совета. После чего тут же все 11 человек: Николай Романов, его жена, сын, четыре дочери и четверо приближенных – были расстреляны.

После расстрела трупы были перенесены в одеялах во двор дома и уложены в грузовой автомобиль. По заранее намеченному пути автомобиль выехал из города через пригородное селение, Верх-Исетский завод, на дорогу, ведущую в деревню Коптяки. На половине этой дороги, верстах в 8-ми от города, находится урочище «Четыре брата», получившее название от росших здесь раньше четырех больших сосен. Влево от дороги, этом же районе, находятся старые заброшенные шахты, служившие когда-то для выработки железной руды. Район этот носит название «Ганиной ямы», по имени небольшого прудка, находящегося в центре выработок. Сюда по лесной дорожке, свернув с коптяковской дороги, и были привезены трупы Романовых. Временно их сложили в один из шурфов, а на следующий день было приступлено к их уничтожению.

На трупах Александры и дочерей обнаружили много драгоценностей – золота и бриллиантов, зашитых в одежде, главным образом в лифы дочерей Романовых, бриллианты – в пуговицах платья и т.д. Вся одежда была тщательно просмотрена, и все ценные вещи собраны.

18 июля днем с «похоронами» было закончено и настолько основательно, что впоследствии белые, в течении двух лет производя специальные раскопки в этом районе, не могли найти могилы Романовых.

О расстреле Романовых в Екатеринбурге официально было опубликовано 22 июля. Накануне об этом было сделано сообщение на рабочем митинге в городском театре, встреченное бурным выражение восторга.

Прославление в лике святых. В 1981 году Архиерейский собор РПЦЗ причислил к лику святых Николая и всю царскую семью, и их слуг. Перед этим в русском зарубежье не один год велась полемика о царствовании Николая II. Высказывались предложения исключить из числа прославляемых новомучеников всю семью Николая II, либо прославить только детей, либо исключить только Александру Фёдоровну.  Нектарий считал, что духовное возрождение России зависит от канонизации Николая II. как главы всех новомучеников, что когда верующие на российской земле начнут обращаться к нему в молитвах, то Бог по ходатайству Николая II сможет сотворить чудо, «сняв с совести Русского Народа тяжкий грех цареубийства, дыханием уст Своих может сдунуть с лица Русской Земли иго и всю нечистоту богоборческой власти». Архимандрит Киприан (Пыжов) написал соответствующую икону, на которой семья Николая II помещена в её центре, что соответствовало монархическим идеалам, распространённым в РПЦЗ.

