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Актуальность исследования. В Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования второго поколения от 18 мая 2015 года прописано, что метапредметные результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования должны отражать овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям.
Значимость задачи развития аналитико-синтетических способностей младших школьников связана с тем, что успешность её решения является важным условием полноты и адекватности познания учащимися окружающего мира. Несформированность основных мыслительных операций не позволяет учащимся в должной мере овладевать знаниями и может служить причиной не только школьной, но в дальнейшем и социальной дезадаптации в современном информационном обществе. [1]
Анализ и синтез составляют мыслительный процесс любого разумного человека — этим он отличается от других представителей животного мира нашей планеты. Анализ — это разделение целого на части, представление сложного в виде простых составляющих, изменение этих частей, добавление новых или ликвидация некоторых из них для более эффективной деятельности или удобства исследования. Синтез — это соединение, объединение (мысленное или реальное) обновлённого набора простых составляющих объекта в единое целое, согласование их деятельности для более эффективной деятельности или удобства исследования.
Любой анализ с этой точки зрения есть одновременно установление связи некоторого объекта с определённым свойством.  Но такой процесс называют уже синтезом.  Ведь «синтезом является всякое соотнесение, сопоставление, всякое установление связи между различными элементами». [2] Различие анализа и синтеза является условным.  Оно само есть продукт анализа и подразумевает связь в той же степени, как различие. Пользуясь выражением Гёте: «Анализ связан с синтезом, как вдох с выдохом».
«В европейском проекте «Настройка образовательных структур», направленном на реализацию целей Болонского соглашения, дан список общих компетенций. Список разделён на три категории: инструментальные, межличностные и системные. Среди инструментальных первое место занимают «способности к анализу и синтезу». В этой цитате заключена важная мысль о том, что аналитико-синтетическая способность является важнейшим инструментом личности и в её познавательной, и в творческой деятельности, и в саморазвитии. Для   развития   аналитико-синтетических   способностей   нужно   научиться формировать приёмы мыслительной деятельности синтеза и анализа.  При этом, понимая их неразрывную связь, делать это отдельно, учитывая важность решаемых дидактических задач. Формирование этих приёмов должно пронизывать все обучение в школе, так как важно и полезно постоянно отвечать на вопросы: «Мы имеем некоторое утверждение, какие следствия из него можно получить? Мы хотим доказать некоторое утверждение, что для этого надо знать?»
Следует подчеркнуть, что формировать эти приёмы следует с учётом индивидуальных особенностей и возможностей учащихся. Важное замечание: подобную работу ученику придётся выполнять постоянно и при решении задач, и при доказательстве теорем, однако очень эффективным средством в этой работе является система устных упражнений, так называемый устный дифференцированный опрос, который довольно часто используется в начальной школе во время устного   счета. Эта  работа,  являясь  коллективной,  в  то  же  время  позволяет выявить индивидуальные особенности и возможности учащихся.
В современной школе одно из ведущих средств развития аналитико-синтетических способностей является исследование. В младшем школьном возрасте, как и в дошкольном, исследовательская деятельность занимает большую часть жизни детей. 
Любое понятие, которым мы оперируем, должно иметь определение. В логическом словаре-справочнике Н.И. Кондакова понятие "исследование" определяется следующим образом: "Исследование научное — процесс выработки новых научных знаний, один из видов познавательной деятельности". [3]
Умения и навыки исследовательского поиска необходимы каждому человеку. Это важно и потому, что самые ценные и прочные знания добываются нами самостоятельно, в ходе собственных творческих изысканий. Исследовательская, поисковая активность – естественное состояние ребёнка, он настроен на познание мира, он хочет его познавать. Уже в начальной школе учитель встречает таких учеников, которых не удовлетворяет работа со школьным учебником, они читают специальную литературу, ищут ответы на свои вопросы в процессе наблюдений, опытов, экспериментов.
Организация исследовательской деятельности в начальной школе позволяет акцентировать внимание на цели, содержании, форме, методе и средстве изучения того или иного объекта/явления. Широкое внедрение исследовательской деятельности в школьное обучение способствует активному использованию мультимедийных программных средств. Активно проводятся исследования потенциала различных уроков с использованием исследовательской деятельности для развития мышления учащихся. Считается доказанным, что усвоение теоретических знаний развивает мышление младших школьников. [4]
В настоящее время задача развития у детей общих исследовательских умений и навыков рассматривается не как частный способ питания, а как основной путь формирования особого стиля жизни, при котором поисковая активность будет занимать ведущее место. [5]
Диагностическое исследование уровня развития исследовательских навыков у детей 9-10 лет было осуществлено в рамках учебной практики в школе № 34, использовав диагностику О.А. Ивашовой. В исследовании приняли участие 26 учащихся 4 класса. Результаты исследования представлены в виде диаграммы:
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Рис.1 Уровни сформированности исследовательских навыков
младших школьников
По итогам исследования были получены следующие результаты: низкий уровень сформированности исследовательских навыков имеют 25% обучающихся. Дети этого уровня имеют низкий уровень проявления интереса к ведению исследовательской работы, наблюдается отсутствие знаний об исследовательской деятельности, умений исследовательской деятельности. Ученики редко проявляет инициативу и оригинальный подход в учебном исследовании, не высказывают идей, предложений, предположений по работе. Выполняют задания только под руководством учителя, владеют некоторыми простыми исследовательскими умениями: находить в тексте значимую информацию.

У большинства испытуемых учащихся исследовательские навыки развиты на среднем уровне (64%), наблюдается владение основами знаний по организации своей исследовательской работы, некоторыми простыми исследовательскими умениями, видят и определяют проблему, выдвигают гипотезу. Проявление креативности можно расценивать как невысокое. 

Только 11% учащихся имеют высокий уровень исследовательских умений и навыков: демонстрируют возможность оригинального подхода к решению проблемы, представлению результата своей деятельности, самостоятельно и творчески подходят к выбору темы исследования, умеют ставить цель, задачи, продуктивно находят способы решения поставленных задач; высокая доля самостоятельности в реализации работы на всех этапах исследования. 
Таким образом, подтверждается предположение о том, что для младших школьников наиболее трудно даются те задания, где необходимо проявлять самостоятельность. Введение опытно-практической деятельности при организации уроков поможет развить навыки самостоятельной деятельности учащихся, навыки анализа и синтеза объекта/явления. В целом можно сделать вывод о готовности учащихся начальных классов к осуществлению опытно-практической экспериментальной деятельности. 
Теоретический анализ и диагностика позволили определить, что поэтапное обогащение исследовательского опыта младшего школьника предполагает:

· выделение этапов обогащения опыта младших школьников с учётом возрастных особенностей и специфики начальной школы;

· определение совокупности задач, способов и форм организации учебно-исследовательской деятельности;

· распределение задач, способов и форм организации учебно-исследовательской деятельности по времени в соответствии с продолжительностью каждого этапа;

· определение предполагаемых результатов деятельности;

· отбор содержания и составление учебно-исследовательских задач и заданий.

Определяющим в исследовательской работе становиться момент по подбору соответствующей информации для исследования ученика. Например, если ученик читает быстро, он может классифицировать информацию (выбрать нужную и отмести ненужное), ему легко будет справиться с работой исследовательского характера. Поэтому, исследовательская деятельность выступает как фактор развития самостоятельности обучения учащихся начальной школы.
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