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 Проведение в жизнь идеи инклюзии, изменение образовательной практики в соответствии с принципами инклюзии - задача очень сложная и ответственная. Идея инклюзивного образования требует от всех участников образовательного процесса не только «включить» учащихся с особыми образовательными потребностями в этот процесс, но и «включиться» в процесс взаимодействия самим, научиться быть открытыми для общения, принимающими особенности и отличия других людей, понимающими необходимость своих изменений. 

Инклюзивное  (франц. inclusif – включающий в себя, от лат. include – заключаю, включаю) или включенное образование - термин, используемый
 для описания процесса обучения детей с особыми потребностями в общеобразовательных (массовых) школах. 
Это образование, при котором все дети, несмотря на свои физические, интеллектуальные и иные особенности, включены в общую систему образования и обучаются по месту жительства вместе со своими сверстниками без инвалидности в одних и тех же общеобразовательных школах, которые учитывают их особые образовательные потребности и оказывают необходимую специальную поддержку. 
Инклюзия означает раскрытие ученика с ОВЗ с помощью образовательной программы, которая достаточно сложна, но всё же соответствует его способностям. Но для того, чтобы это произошло, необходимы специальные условия и поддержка, и не только ученику с особыми образовательными потребностями, но и учителям. 

 Этого мнения придерживается Е. Кутепова, кандидат педагогических наук (г.Москва). Она считает, что учитель вкладывает колоссальный труд в организацию образовательного процесса для учащихся с ОВЗ. Но для индивидуальной работы с «особенными» детьми  ему нужна помощь специалистов -  дефектологов, психологов, тьютора и т.д. Причём, ведущая роль учителя сохраняется, особенно во фронтальном изложении нового материала, обобщении его, проверке знания, объяснении логики выполнения заданий для всего класса, но предусматривается возможность изложения этого же материала отдельно для ребенка с ОВЗ, пока другая часть класса может работать в парах или группах. Специалист (ассистент) отслеживает и корректирует порядок взаимодействия ребят в парах и группах, оказывает помощь, организует рефлексию детьми своей деятельности, формирует у них умения вести диалог, задавать вопросы, осмысленно читать тексты, искать информацию в разных источниках и т.д. Ассистент может выполнять поручения учителя, например, осуществлять некоторые виды контроля, оказывать помощь учащимся в изучении содержания предмета.
С. Алехина, кандидат психологических наук (г.Москва),  отмечает, что все дети  могут и должны обучаться вместе. Равные права на получение образования закреплены в Конституции РФ и федеральном законе «Об образовании в РФ». Невозможно ничем заменить общение детей друг с другом. Но для этого должны быть созданы условия, подготовлены специалисты, педагоги и многое другое. Она считает, что учить всех вместе следует, но пока это затруднительно, так как в настоящее время в обычных школах не созданы все необходимые условия. Сложившаяся ситуация противоречит ФГОС НОО, ФГОС ОВЗ, которые содержат требования к условиям реализации образовательной программы.  Неподготовленное обучение может навредить детям. 

Кандидат психологических наук Н. Семаго (г.Москва), считает, что особое место в развитии инклюзивного образования принадлежит образовательной среде. Необходимо создать среду, которая будет природосообразной возможностям ребёнка. Специальные образовательные условия – основной фактор адаптации и эффективного включения детей с ОВЗ в образовательный процесс инклюзивной школы. На практике, какие бы идеальные условия ни были разработаны, положительный эффект будет в том случае, если в процесс их реализации вовлечен весь педагогический коллектив и специалисты сопровождения. Также важно, чтобы в процессе оценки эффективности реализации адаптированной образовательной программы было уделено место оценке качества и полноты создания для данного ребёнка с ОВЗ всех условий, полноценное включение в образовательный процесс в соответствии с его индивидуальными особенностями и возможностями.
Как показывает анализ информационных источников, системное внедрение практики инклюзивного образования происходит в России медленно и достаточно неравномерно. 

Только в отдельных российских городах (Москва, Самара, Архангельск) и регионах (Республика Карелия, Республика Коми, Пермский край, Архангельская область, Самарская область, Томская область) эти процессы значительно продвинулись в своём развитии. Здесь уже накоплен некоторый педагогический опыт, разработаны методические рекомендации, способствующие тому, чтобы сделать обучение в массовых школах более инклюзивным. В других регионах эта практика только начинает складываться.
Эта ситуация объяснима. Как считают учёные и практики на сегодняшний  момент в школе существует много барьеров для инклюзивного образования:
1. Отсутствие или недостаточный уровень специальной подготовки педагогического коллектива образовательного учреждения общего типа  к обучению детей с ОВЗ.

2. Недостаточный уровень представлений об особенностях психофизического развития детей с ОВЗ, методиках
и технологии организации образовательного и коррекционного процесса для таких детей у педагогов массовых школ.
3. Недостаточное материально-техническое оснащение общеобразовательного учреждения под нужды детей с ОВЗ (это не только пандусы и лифты, но и специальное учебное, реабилитационное, медицинское оборудование, специально оборудованные учебные места и т.д.).
4. Отсутствие в штатном расписании образовательных учреждений общего типа дополнительных ставок педагогических (тьютеры, сурдопедагоги, логопеды, педагоги-психологи, тифлопедагоги) и медицинских работников. 
 Поэтому, в основном, эта практика развивается в проектном и экспериментальном режиме.
Но также специалисты, которые практикуются в данной области, определили достоинства инклюзивного образования.   
Новый социальный подход к инвалидности ребёнка включает в себя  разнообразие форм и методов их образования. Прежде всего, обращает на себя внимание возможность реализации  индивидуального подхода к детям. Ещё Макаренко А.С. считал принцип индивидуального подхода очень важным при разрешении ряда педагогических проблем. 
Большими возможностями обладает и самостоятельная работа учащихся. В соответствии с требованиями ФГОС НОО главной задачей школы является подготовка самостоятельной, образованной, творческой личности, способной к непрерывному развитию и самообразованию. При этом самостоятельная работа учащихся является важной составляющей учебно-воспитательного процесса. Ее целесообразно рассматривать как форму организации учебной деятельности учащихся, осуществляемую под прямым или косвенным руководством преподавателя, в ходе, которой учащиеся преимущественно или полностью самостоятельно выполняют различного вида задания с целью развития знаний, умений, навыков и личных качеств. 
Практика  инклюзии, используя индивидуальный подход и специальные учебные планы, помогает устранить клеймо неполноценности, являющееся результатом отделения  и изоляции. 
Инклюзивные школы дают возможность всем членам школьного коллектива вложить свои неповторимые таланты в общую деятельность, в процессе которой каждый может успешно учиться, сотрудничать и чувствовать себя причастным.

В ходе прохождения практики в одной из школ нашего города, мне приходилось работать с учеником, у которого имеются нарушения слуха и зрения. Данному ученику приходится носить слуховой аппарат и очки.  Для его успешной работы следовало говорить задания громко и чётко, непосредственно подойдя к нему, использовать больше яркого наглядного материала, демонстрационных средств объёмной формы. Очень важно было создавать для него ситуацию успеха. Эти приёмы были полезны для данного ученика и для обучения всего класса. Но в школе не имеется специальных пособий для работы с такими детьми, нет методических разработок, которые бы учитывали особенности данного ребёнка, недостаточно оснащены учебные помещения. В школе нет специалистов, которые бы смогли сопровождать процесс обучения ученика. Но даже в этих условиях данный ребёнок успешно осваивает учебную программу, ему нравится учиться в своём классе, это помогает ему отвлечься от своих болезней.
Таким образом, анализ информационных источников по исследуемой  проблеме, собственный (пока ещё небольшой) опыт позволили прийти к выводу о том, что внедрение инклюзивного образования в школьную практику осуществляется, хотя и более медленным темпом, чем планировалось, но уже имеет ряд успехов.
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