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Достижение успеха в профессиональной деятельности во многом зависит от организационной культуры специалиста. В качестве конкретно-научной основы мы считаем целесообразным применить культурологический подход, поскольку объектом является проектно-технологическая культура.

Культурологический подход рассматривается как системный метод организации целостного образовательного процесса, который определяет комплекс требований к отбору и содержанию технологических процедур, создает оптимальные педагогические условия обучения, воспитания и деятельности в соответствии с базовыми концепциями и положениями, обеспечивающими формирование личности обучающегося как субъекта культуры. Культурологический подход, как методология познания, основывается на аксиологии (изучении педагогического явления с точки зрения ценностей). Применение названного подхода позволит рассмотреть проблему формирования проектно-технологической культуры студентов с позиции изменения педагогических явлений современной культуры в сравнении с аналогичными процессами в истории отечественной и зарубежной педагогики.

Культурологический подход отражает смену парадигмы образования: с человека знающего на человека умеющего, то есть человека, который способен к активной творческой деятельности и саморазвитию. В соответствии с этой позицией, образованный специалист – это не просто человек обученный (то есть имеющий определенные знания, умения, навыки), а активная и творческая личность, способная к дальнейшему саморазвитию, интеллектуальному, физическому и нравственному самосовершенствованию. Культурологический подход предусматривает при формировании проектно-технологической культуры студентов ориентацию на социальные и культурные требования к их развитию. Исходя из вышесказанного, использование культурологического подхода предполагает рассмотрение изучаемого явления в системе историко-культурных ценностей и выявление возможностей для обогащения профессиональной культуры. Согласно данному подходу мы определили совокупность норм, базовых ценностей проектно-технологической культуры студентов, мы учитывали: 

- ценности-цели (значение и смысл цели формирования проектно-технологической культуры); 

- ценности-знания (знание методологических основ формирования личности, критериев эффективной организации проектно-технологической деятельности); 

- ценности-качества (многообразие качеств личности).

Таким образом, применение культурологического подхода в формирования проектно-технологической культуры студентов:

- определение тенденций и путей формирования проектно-технологической культуры;

- описание ценностей-целей, ценностей-знаний и ценностей-качеств, образующихся при взаимодействии субъектов профессионального образования и включенных в мотивационно-ценностный компонент проект-нотехнологической культуры;

- формирование у студентов стремления к активно-поисковой деятельности;

- актуализацию «ценностно-аналитического» аспекта в процессе передачи студентам проектных и технологических знаний на примере главных достижений человечества;

- становление активности и потребности в творческом саморазвитии;

- ориентацию образовательного процесса на развитие проектно-технологической культуры;

- индивидуализацию педагогического воздействия с учетом его культурно-ценностных ориентаций;

- учет при формировании проектно-технологической культуры студентов традиций как социокультурной группы;

- формирование у студентов ценностного отношения к проектно-технологической культуре;

- дидактическую проработку и отбор материала учебной дисциплины для усиления ее проектно-технологической адресности;

- выявление значимых для формирования проектно-технологической культуры дидактических единиц (принципы, идеи, факты, понятия);

- создание позитивных психолого-педагогических и культуро-сообразных условий формирования рассматриваемого вида профессиональной культуры [4].

Технологический подход позволяет представить педагогический процесс как сконструированную систему после операций, приводящих к формированию проектно-технологической культуры. Данный подход дает возможность спроектировать процедуры, методы, технологические цепочки, организационные формы взаимодействия преподавателя и студента [2], обеспечивая тем самым гарантированный результат обучения. Сущность технологического подхода состоит в применении в образовательном процессе педагогических технологий. Под педагогической технологией мы понимаем совокупность последовательных действий преподавателя и студентов, выполнение которых приведет к формированию у будущих специалистов проектно-технологической культуры. 

Технологический подход позволяет: 

- определить взаимосвязи педагогического процесса и процесса фор-мирования проектно-технологической культуры [1]; 

- систематизировать содержание профессионального образования, создать развивающее пространство и спроектировать взаимодействие «педагог – студент»; 

- разработать инструментарий педагогического процесса для формирования рассматриваемого вида профессиональной культуры; 

- определить четкую последовательность компонентов модели формирования проектно-технологической культуры; 

- создать систему объективного контроля за качеством развития компонентов проектно-технологической культуры ; 

- обеспечить обратную связь на любом из этапов модели для корректировки процесса формирования проектно-технологической культуры; 

- предварительно спроектировать учебный процесс с последующим воспроизведением его непосредственно на практике; 

- отобрать методы и формы педагогического взаимодействия педагогов и студентов с целью формирования проектно-технологической культуры;

- отобрать ценностно-обоснованное сочетание инновационных и традиционных педагогических методов формирования проектно-технологической культуры; 

- развивать технологическое мышление как необходимую основу для формирования проектно-технологической культуры; 

- обеспечить целостность, прикладную направленность, рациональность, инструментальность и воспроизводимость модели формирования проектно-технологической культуры, а также планируемость, алгоритмизированность, системность, оптимальность, проектируемость, развивающий характер, гарантированность результата, последовательность и непрерывность педагогического процесса [4].

Обобщая вышесказанное, можно утверждать, что системно-деятельностный подход, выступая общенаучной основой исследования, является фундаментом формирования проектно-технологической культуры; культурологический подход определяет теоретико-методологическую стратегию и способствует наполнению профессиональной культуры будущего специалиста ценностями профессии; технологический подход является практико-ориентированной тактикой и позволяет отобрать методы, формы и средства организации педагогического процесса [3].
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