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В данной статье описывается необходимость использования межпредметных на уроках окружающего мира при работе с детьми ЗПР. Многосторонние межпредметные связи углубляют содержание урока и активизируют познавательную деятельность детей.
Одним из важных факторов обучения детей можно назвать искреннюю увлеченность образовательным процессом или процессом познания. Нужно обязательно создать те условия, которые будут способствовать этому, потому что трудно, а порой и не возможно научить учащихся чему-то, если им не интересно и они не жаждут познать что-то новое. Это касается не только здоровых детей, но, а также и тех, кто имеет различные виды нарушений.

У ребят с раннего возраста необходимо формировать целостное представление об окружающем мире. Конечно, у большинства детей эти познания формируются должным образом, но тем школьникам, которым поставлен диагноз «Задержка психического развития», трудно, а порой и невозможно, без посторонней помощи, научиться едино, воспринимать окружающую действительность. 
Если же говорить о школе, то там не всегда построены занятия так, чтобы у детей развивалось целостное представление, даже наоборот оно может быть разрушено из-за границ между предметами. В результате знания, приобретенные детьми в образовательном учреждении, мало связаны между собой, а детям с ЗПР это необходимо. 
Многие известные педагоги, среди которых В.А. Сухомлинский считали, что знакомить детей с каждым предметом надо в его связях с другими. Знание целостно, таким оно и должно предстать перед учениками. Познавательная деятельность ребенка возможна там, где созданы определенные условия для ее развития. В этом огромную роль играет реализация межпредметных связей на уроках окружающего мира.
Предметом исследования межпредметных связей были труды многих ученых. Это И.Д. Зверев, В.М. Коротова, П.Г.Кулагина, Н.А. Лошкарева, Г.Ф. Федорец, В.Н. Максимова и другие.

Данная область изучается уже многие годы и, исходя из всего выше сказанного, можно прийти к логическому умозаключению – межпредметных связи должны присутствовать на уроках при обучении любых детей.
В настоящее время появляется огромное количество требований для развития и обучения подрастающего поколения. У учащихся должны формироваться не частные, а обобщенные умения, которые обладают свойством широкого переноса. Поэтому, из этого следует, что умения, которые сформировались в процессе изучения какого-либо предмета, затем могут легко применяться при изучении других школьных предметов и в практической деятельности.
Межпредметные связи играют огромную роль в учебном процессе. Они являются отражением межнаучных связей, повышают уровень теоретической и практической подготовки учащихся, что очень важно в образовательном процессе. Учащимся, которым поставлен диагноз ЗПР, просто необходимо развивать обобщенное представление об окружающем мире.
Многосторонние межпредметные связи углубляют содержание урока, повышают его познавательную ценность. 

Важно шире использовать на уроках такие методические приемы активизации познавательной деятельности, как:
· проведение бесед на повторения, которые будут выявлять знания из других предметов. Они могут проводиться в начале урока или же в процессе объяснения нового материала;

· создание проблемной ситуации или постановки проблемных вопросов в процессе решения, которых необходимо использовать знания из смежных предметов;

· предварительные домашние задания на повторение знаний из смежных предметов;

· использование индивидуальных и групповых заданий с коллективной учебной работой в классе;

· опора на внеклассную работу, обобщающую знания учащихся из различных предметов.
Сухомлинский считал, что в детские годы ребенок познает мир,  с каждым днем открывает что-то новое. Это – то время, когда закладываются те основы, которые входят в детское сердце и остаются на протяжении всей своей жизни. Именно поэтому необходимо, чтобы на начальных этапах обучения ребенок познавал настоящую красоту природы и величие нашего Отечества. Также Сухомлинский считал, что нельзя изучать предмет отдельно от остальных. Это должно проходить в совокупности с другими предметами, «открыть его так, чтобы кусочек жизни заиграл перед детьми яркими красками радуги».
Таким образом, курс окружающего мира необходимо изучать в тесной связи с другими предметами. Необходимо помнить, что межпредметные связи выступают средством активизации познавательной деятельности детей с ЗПР с нарушением речи.
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