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Педагогическая профессия – одна из самых массовых и это уже показывает, что повышение творческой отдачи педагогов будет во многом способствовать росту творческого потенциала страны в целом. И эту зависимость легко понять: только творческий педагог воспитывает творческого человека.
В условиях модернизации педагогического образования России возрастает потребность общества в преподавателе высокой педагогической культуры.

Сложность позиции преподавателя педагогического колледжа заключается в том, что целостная система профессиональной подготовки педколледжа до сих пор остается в рамках школьной парадигмы - преподаватель является «учителем знания». Поэтому особенно актуальными становятся задачи развития профессионального, интеллектуального, духовно-нравственного потенциала личности преподавателя, его способности не только решать педагогические задачи, но и осуществлять инновационные методы организации обучения, стремиться к созданию условий когнитивно-творческого развития своей личности и личности студента, владения психолого-педагогическими технологиями межличностного общения, коммуникации.
Структура педагогической культуры преподавателя включает гуманистическую педагогическую позицию и личностные качества педагога, теоретические знания и творческое мышление, культуру профессионального поведения и опыт творческой деятельности.
Анализ ряда исследований педагогов в мире объединяет стремление преодолеть рамки педагогической традиции и обратиться к образовательным инновациям как средству осмысления и освоения новых подходов в своей профессиональной деятельности. В этом случае необходимо обратиться к основной характеристике профессиональной культуры преподавателя педагогического коллежа — педагогическому творчеству.
Педагогический словарь (Сост. Рапацевич Е. С., 2009)определяет творчество как деятельность, результатом которой является создание новых, оригинальных и более совершенных материальных и духовных ценностей, обладающих объективной или (и) субъективной значимостью. Иными словами, педагогическое творчество понимается как выработка и воплощение учителем в постоянно меняющихся условиях учебно-воспитательного процесса, в общении с детьми оптимальных и нестандартных педагогических решений. Педагогическое творчество является показателем глубоких и всесторонних знаний педагога и их осмысления; умения перевести теоретические и методические положения в педагогические действия; способности к самосовершенствованию и самообразованию к разработке новых методик, форм, приемов и средств и их оригинальные сочетания; диалектичности, вариативности, изменчивости деятельности педагога; эффективности применения имеющегося опыта в новых условиях; способности к рефлексивной оценке собственной деятельности и ее результатов, к формированию индивидуального стиля профессиональной деятельности на основе сочетания и выработки эталонных и индивидуально неповторимых черт личности педагога; способности к импровизации, основанной на знаниях и интуиции; умение видеть «веер вариантов».
Анализируя многообразные определения понятия «творчество», можно отметить, что его отличительными чертами являются новизна продукта (материального или духовного), значимость этого продукта для общества и субъекта творчества, неповторимость в своем пути движения к результату творчества. Процесс и результат творчества осуществляется под влиянием доминирующих потребностей, смыслов и ценностей субъекта. Как отмечает В. А. Сластенин, понятие «творчество» раскрывается исследователями:
· как создание новых оригинальных ценностей, имеющих общественную значимость (С. Л. Рубинштейн);
· как созидание чего-то нового, в том числе и во внутреннем мире самого субъекта (Л. С. Выготский);

· как источник и механизм движения, атрибута материи (Я. А. Пономарев) и т. д.
До настоящего времени в теории не выработано единого понимания сущности педагогического творчества. Актуальным для рассматриваемого в статье феномена творчества преподавателя педагогического колледжа с позиции принципа непрерывности образования является обращение к определению «педагогическое творчество» как диалога между участниками педагогического процесса, что определяет его специфику как процесса, с одной стороны, константного, определенного, в какой-то степени завершенного, так как он обязательно должен привести к определенным результатам, а с другой стороны - многозначного, поскольку творчество есть «бесконечное задание всей жизни человека», а творческая работа не знает пределов достижения, и «всякое достижение в творчестве есть только этап для новых достижений» (С. И. Гессен). Эта бесконечность в достижении и выдвижении новых целей является основой для саморазвития, самопознания, самосовершенствования, «самотворения» участников диалога.
Одним из необходимых условий профессионального творчества будет являться неудовлетворенность, некоторое рассогласование между самооценкой и идеальным представлением о педагоге, готовность педагога к совершенствованию деятельности, стремлению что-то в ней изменить, добиться положительных результатов в работе. По мнению Л. С. Выготского, творчеству нельзя научить, но можно создать условия для развития творческих способностей человека. 
Для того чтобы овладеть педагогическим творчеством, преподаватель должен не только научиться решать теоретически педагогические задачи, но и воплощать это решение в общении со студентами.

К условиям педагогического творчества можно отнести:

- сотворчество деятельности педагога и студента, которое должно осуществляться постоянно, ибо самые оригинальные решения дают педагогический эффект только в том случае, если опираются на сотворчество студентов;

- творческая деятельность педагога, которая возможна при условии его увлеченности своей профессией, стремлении самореализоваться в ней как личности, так и индивидуальности;
- систематическое включение студентов в поэтапно усложняющуюся самостоятельную деятельность, которая в процессе выполнения студентами особого вида учебных заданий приобретает активно творческий характер;
- научно-обоснованная деятельность всего педагогического коллектива.

Остановимся подробнее на последнем условии, так как, мы считаем, что работа педагогов нашего Белгородского педагогического колледжа, показывает наличие большого потенциала именно в коллективной творческой деятельности.
Коллективность педагогического творчества – это и сотворчество самого педагогического коллектива.

Коллективное творчество – дело сложное.

Можно определить несколько типов творческого поведения педагога в коллективе, типов педагогического творчества.

Модель первая – «Лидер». Так называют педагога, который способен выдвинуть яркую, интересную, оригинальную педагогическую идею и повести за собой весь педагогический коллектив. Черты этого типа педагогического творчества ярко выражены у следующих педагогов нашего колледжа Назаренко Т.А., Широковой Г.В., Селиверстовой В.А., Калугиной В.И. и др.
Творческий подход к работе со студентами позволил Т.А. Назаренко подготовить студентку и стать участниками  чемпионата по профессиональному мастерству WorldSkills.
По инициативе Калугиной В. И. в коллективе сложилась традиция ежегодного праздника «Ритмик – ШОУ», в котором вот уже 30 лет участвуют студенты всех отделений.

Модель вторая – «Генератор педагогических идей». Это педагог, который создает новые и новые педагогические гипотезы, рожденные в собственном опыте, и немедленно проверяет их в практике обучения и воспитания. Генератор педагогических идей не только выдвигает новые идеи, но и аккумулирует наиболее интересные идеи педагогической науки. В нашем коллективе к этому типу могут быть отнесены следующие педагоги: Сердюкова Е.И., Гавва В. В., Сазонова Е. В., Киселева Е.А., Таранова В.Ф. и др.
Под руководством Сердюковой Е.И. в колледже функционирует лаборатория системно-деятельностного подхода, в работе которой принимают активное участие педагоги колледжа: Барсукова В.В., Негребецкая В.В., Крыжка Р.В., Пшеничных Л.А. и др.
Модель третья – «Энтузиаст». Он увлечен своей деятельностью. Педагог такого типа не знает ни начала, ни конца своего рабочего дня. Он буквально захвачен своим поиском и увлекает им студентов. Сила влияния его педагогического энтузиазма и подвижничества весьма значительна. Представителями этого типа педагогического творчества в нашем колледже можно считать Бауэр Н.И., Болотову Н. А., Оршанскую Г. И., Потапову Л. В., Никитину В. Н., Киселеву Е. А., Свириденко Т.Л., Широкову Г. В. и др.
Благодаря этим преподавателям в колледже ежегодно проводятся творческие выставки, конкурсы, концерты.

Модель четвертая – «Исследователь». Педагог – исследователь склонен к постоянному изучению, анализу фактов педагогической действительности. Он многократно проверяет себя, создает свои модели решения проблем. Он способен к теоретическому обобщению собственного опыта, к теоретическим выводам, позитивно влияет на педагогический коллектив. Его деятельность побуждает коллег к осмыслению собственного опыта. В педагогическом коллективе колледжа этот тип представляют Барсукова В. В., Воловичева Л.А., Киреева О.В., Клестова Н.И., Кушкина Т. М.,  и др.
Руководство нашего учебного заведения способствует созданию в коллективе атмосферы педагогического творчества, которое проявляется во внимании к любой педагогической идее, создает условия для свободного диалога, сотрудничества, сотворчества, а не просто совместной работы; стремится создать такие условия, чтобы каждый педагог мог осуществить свою творческую индивидуальность.
