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С точки зрения классической дидактики, проблемное обучение – это обучение, при котором преподаватель, создавая проблемные ситуации и организуя деятельность обучающихся по решению учебных проблем, обеспечивает оптимальное сочетание их самостоятельной поисковой деятельности с усвоением готовых выводов науки.
По моему мнению, проблемное обучение имеет ряд существенных преимуществ:

1. Новую информацию обучающиеся получают в ходе решения теоретических и практических проблем.

2. В ходе решения проблемы обучающиеся преодолевают все трудности, его активность и самостоятельность достигают высокого уровня.

3. Темп передачи информации зависит от самих обучающихся.

4. Повышенная активность обучающихся способствует развитию положительных мотивов учения и уменьшает необходимость формальной проверки результатов.

Главные цели проблемного обучения:

· развитие мышления и способностей обучающихся, развитие творческих умений;

· усвоение предметных компетенций, добытых в ходе активного поиска и самостоятельного решения проблем;
· развитие профессионального проблемного мышления.

· реализация принципа проблемности в педагогическом взаимодействии ведет и к изменению ролей и функций преподавателя и обучающегося. 

Положительными моментами проблемного обучения сегодня могут стать:
· активизация развивающего потенциала обучения;

· самостоятельная поисковая деятельность;

· высокий познавательный уровень;

· субъект-субъектные отношения;

· личностная включенность всех участников в процесс обучения
Главные условия успешности проблемного обучения:

· Обеспечение достаточной мотивации, способной вызвать интерес к содержанию проблемы.

· Обеспечение посильности работы с возникающими на каждом этапе проблемами (рациональное соотношение известного и неизвестного).

· Как бы то ни было, но главным понятием  проблемного обучения остается учебная проблема, проблемная ситуация.

· Методические приёмы, используемые мной, для создания проблемных ситуаций на уроке литературы.
· Подведение  учащихся к противоречию и предложение самостоятельно найти способ его разрешения.
· Изложение  различные точки зрения на один и тот же вопрос (например, противоположные мнения критиков по поводу отдельных художественных произведений или восприятия героев художественного произведения).
· Побуждение  обучающихся сравнивать, обобщать, делать выводы из ситуации, сопоставлять события, факты (например, сравнить характеры главных героев прочитанного произведения).
· Постановка конкретных вопросов (на обобщение, обоснование, конкретизацию, логику рассуждения).
· Определение проблемных задач (например: с неопределённостью в постановке вопроса, с ограниченным временем осмысления предложенной литературы темы устного сочинения, размышления о прочитанном, на преодоление «психологической» инерции).

Примером проблемного обучения является урок, когда проблема решается в виде дискуссии с помощью логических аргументов, подтверждающих выдвинутую версию. Например, в при изучении драмы А. Островского «Гроза» пеед обучающимися ставится вопрос: «Представим, что Катерина уехала с Борисом. Как могла сложиться их жизнь?» или обучающиеся могут предложить свои версии развития сюжета, отличные от авторской. Такие уроки я провожу, когда вижу, что у обучающихся  остались вопросы, на которые в ходе урока они ответов не получили, а вопросы эти их волнуют. Обучающиеся  высказывают свои версии, подкрепляя мнения собственными примерами или примерами  из литературных произведений.
Часто провожу также уроки с включением морально-этической проблемы. Дома предлагаю  познакомиться с мнениями разных критиков (Добролюбова и Писарева) по поводу образа главной героини пьесы А.Островского «Гроза» и точкой зрения официальной православной церкви и законами Домостроя на положение женщины в семье и обществе. В ходе обсуждения проблемы на занятии обучающиеся рассматривают разные точки зрения. Проблема решается в ходе дискуссии с опорой на жизненный опыт обучающихся и с помощью психологических аргументов.

Проблемная лекция. В начале урока выношу проблемный вопрос,  над которым обучающимся предстоит думать в ходе лекции учителя. Урок «Культурно-историческое развитие России второй половины19 века» строю как проблемную лекцию. На доске записываю вопрос «Почему в России второй половины  19 века стало возможным распространения реализма и каковы его основные черты?» Рассказываю о настроениях, которые владели обществом после отмены крепостного права, опираясь на воспоминания современников и произведения писателей и поэтов того времени, на свидетельство историков. Обучающиеся в ходе рассказа, подкрепленного мультимедийной презентацией, делают необходимые записи (в конце урока они будут проверены и дополнены). В конце урока обучающиеся  формулируют ответ на проблемный вопрос, подкрепляя свои доводы аргументами из лекции преподавателя или собственными примерами. Они ценят, что им не навязывают точку зрения, оставляют простор для самостоятельных суждений.

Урок-исследование. Провожу такие уроки чаще всего, когда нужно проанализировать язык художественного произведения, поговорить о  средствах художественной выразительности. Например, сравниваем стихотворения  В.Жуковского и А. Пушкина  и делаем выводы о различии мировоззрения и творческого метода авторов.

Часто после такого проблемного урока дома предлагаю письменно оформить свое мнение по проблеме. Эта работа имеет для обучающихся большое значение, т.к. именно такие умения требуются на экзаменах в форме  сочинения. Нужно четко отличать проблемную ситуацию от обычных вопросов.  Когда мы спрашиваем обучающихся, почему сквозными образами поэмы А.Блока «Двенадцать» оказываются ветер и снег, мы требуем от них умственных усилий, но еще не создаем проблемной ситуации. Другое дело, если вопрос обнаруживает многосторонние возможности его решения, намечает многие варианты ответов (например, «Почему поэма называется «Двенадцать», « Почему в конце поэмы появляется образ Христа?»).

На уроках русского языка, например, при изучении правописания приставок пре/при используются также элементы проблемного обучения. На доске записаны слова: бе..вкусный, бе..шумный, бе..мятежность, бе..покойство, пр..бежать, пр..школьный, и..толковать, и..давать, пр..добрый.  

Я спрашиваю: «На какие группы и почему можно разделить эти слова? Запишите те слова, приставки которых оканчиваются на -з(-с). Выделите орфограмму в приставке, вспомните правило»
Довольно часто устраиваю взаимопроверку тетрадей  обучающимися, а один из обучающихся у доски вставляет буквы и рассказывает правило.

Дальше спрашиваю: «Какие слова остались? Прочитайте их. Сможем ли мы их сейчас написать правильно? Почему?»
Затем повторяем, а зачастую заново изучаем материал. Обратимся к материалу для наблюдений и анализа. На доске написаны слова:
Пр..ехать, пр..лететь, пр..плыть

Пр..шить, пр..клеить, пр..битъ

Пр..школьный, пр..дорожный

Пр..открыть, пр..гореть,

пр..добрый, пр..милый,

пр..градить, пр..рвать

Я спрашиваю у обучающихся: «Как вы думаете, какие гласные е или и напишем в приставках? Почему?» Предлагаю вспомнить или заново определить: « Какое общее значение объединяет слова каждой  группы?»
Работая над значением слов каждой группы, обучающиеся записывают примеры в тетрадь, один из обучающихся на доске вставляет пропущенные буквы, графически обозначает орфограмму, в скобках записывает значение.

В ходе работы  сами обучающиеся определяют значения приставок, вместе оформляем опорную схему:

ПРИ -
Приближение = близко

Присоединение = друг к другу

Расположение вблизи = около

Неполное действие = чуть-чуть

ПРЕ-
Пре = очень

Пре = пере-

Затем можно применить осложненное списывание, небольшой диктант на повторение изученных орфограмм.  А в итоге  занятия вновь уточнить у обучающихся: «Что нужно знать, чтобы не ошибиться в написании приставок ПРИ- и ПРЕ- ?»
Но не следует забывать о том, что даже элементы проблемного обучения в работе с обучающимися уместнее применять на этапах закрепления и повторения материала, поскольку обучающиеся должны обладать определенным багажом знаний и умений, без которого они не смогут анализировать предложенные ситуации, делать выводы. Обучающиеся должны, как минимум, знать предлагаемые для анализа тексты художественной литературы, 2-3 точки зрения наиболее авторитетных критиков и только в этом случае, как мне кажется, работа с ними будет эффективной.

Заключение
Необходимость применения элементов проблемного обучения обусловлена исключительной важностью их в формировании у обучающихся логического мышления, положительной мотивации, познавательной потребности, развитии творческих способностей. Эффективность проблемного обучения зависит от педагогических условий и правильной реализации его на уроках литературы и русского языка.

Эффективность проблемного обучения определяется развитием общих и предметных компетенций, развитием логического мышления обучающихся; реализацией внутрипредметных и межпредметных связей на уроках литературы; использованием вопросов и заданий проблемного характера на уроках литературы; включение обучающихся в решение поставленной проблемы. Данный вид обучения необходим и возможен на уроках литературы, что он способствует развитию умения аргументированно и логически выстраивать свои ответы, развитию творческой и самодостаточной личности. Именно на уроках литературы проблемное обучение реализовывается в полной мере и его возможности расширяются в связи со спецификой содержания учебного предмета, так как только литература через чтение и анализ художественных произведений способствует формированию нравственного воспитания обучающихся, их мировоззрения, развитию умений и навыков коммуникативного общения, ведения правильно выстроенной дискуссии, отстаивать и доказывать свою точку зрения
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