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Экологическая викторина

Цель: способствовать развитию познавательного интереса школьников; воспитывать бережное отношение к природным богатствам.

Участники: учащиеся 8-9 классов.
Дорогие ребята! Я предлагаю  вам ответить на вопросы экологической викторины, проверить и оценить свои знания. Удачи!!!

1. Какие предприятия Самарской области оказывают наиболее отрицательное влияние на воздушный бассейн? 

2. В каких городах нашей области наиболее загрязнена атмосфера? 

3. Какими веществами загрязняется атмосфера? 

4. Какими предприятиями загрязняется водный бассейн Самарской области? 

5. Чем загрязнены воды Самарской области? 

6. Какие реки Самарской области превратились в сточные канавы и утратили природное предназначение? 

7. Какое отрицательное воздействие оказывают промышленные, транспортные, сельскохозяйственные предприятия на земельные ресурсы Самарской области? 

8. Чем отличается заповедник от национального парка? 

9. Что влияет на качество водных ресурсов? 

10. Какие отрицательные последствия вызвало строительство ГЭС и образование Куйбышевского водохранилища? 

11. В чем плюсы образования Куйбышевского водохранилища?

12. К каким заболеваниям может привести излишнее содержание различных химических элементов в окружающей среде? 
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Сегодня загрязнение почвы и водоемов бытовыми отходами приобрело глобальный характер. Раньше проблема мусора считалась чисто городской. Сегодня село также страдает от него. Окрестности современных сел превратились в дикие свалки, которые по масштабам хотя и несравнимы с городскими, но для местных жителей порождают все те же проблемы. Мусором завалены обочины автомобильных и железных дорог. Его мы встречаем в лесу и на лугу.
Особую проблему начинает приобретать загрязнение мусором территорий вокруг дачным участков. Современные дачные поселки, как правило, не располагают специализированными службами по уборке мусора, и поэтому территории вокруг них превращаются в самые настоящие свалки.

Полиэтиленовые сугробы и горы консервных банок изуродовали ближайшие участки леса возле многих дачных поселков. Территории захламленного леса занимают уже десять гектаров вокруг дачных поселков. А что же дальше?

Уже сегодня вряд ли у кого возникнет желание прогуляться в таком лесу. Самое печальное в том, что большинство людей не видят в этом серьезной проблемы. Не понимают и не хотят понимать, что этот мусор вернется к каждому из них на участок в виде загрязненной грунтовой воды, токсичной пыли. Воду из колодца пить станет невозможно, овощи и ягоды будут отравлены и непригодны в пищу.

Где же выход? Ученые считают: чтобы уменьшить образование отходов, нужно изменить образ жизни человека, а производство сделать по возможности безотходным.
