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В настоящее время осуществляется процесс вхождения России в общеевропейское образовательное пространство. Естественно, что для обеспечения конкурентоспособности на образовательном рынке, государству необходимы компетентные специалисты с развитым критическим и творческим мышлением, обладающие мобильностью и способностью к самообразованию.

Принимая во внимание все вышесказанное, необходимость формирования определенного набора ключевых и профессиональных компетенций специалистов представляется одним из методов обеспечения равнозначности европейских и российских дипломов и квалификаций и признание их во всем мире. 

Отличительной чертой компетентностного подхода является отход от формирования ЗУН и переход к формированию компетенций. Компетенции, необходимые специалисту в будущей профессиональной деятельности, обеспечивают необходимый набор знаний, умений, навыков, но, кроме того, содержат практически неисчерпаемые пути и методы их применения.

Анализ педагогических исследований, посвященных компетентностному подходу, показывает, что не существует однозначного определения понятия «компетенция». В настоящей статье мы придерживаемся определения, данного Е.И. Атлягузовой. В ее понимании, «компетенция» - это «...готовность использовать усвоенные знания, учебные умения и навыки, а также способы и опыт деятельности в жизни для решения практических и теоретических задач» [1].

Компетенцией называется не только и не столько система традиционно сформированных знаний, умений, навыков, но и возможность их применения в профессиональной деятельности студента, а также некоторый приобретенный им практический опыт. Компетенция включает в себя развитие определенных личностных качеств, необходимых для эргономичного использования полученных ЗУН на практике, и готовности студента к практической деятельности.
Не существует также и одной общепринятой классификации компетенций: в настоящее время разработано несколько подходов к делению компетенций. Мы придерживаемся следующей классификации:
· ключевые надпрофессиональные компетенции
· общепрофессиональные компетенции
· профессиональные компетенции
· предметно-цикловые компетенции

· предметные компетенции [2, с.3-10].
Благодаря данному подходу, представляется вероятным дифференциация компетенций по социальной принадлежности специалиста, обладающего той или иной компетенцией. 

Итак, ключевые компетенции являются базисом для профессиональных или  предметно-ориентированных компетенций. Овладение ключевыми компетенциями существенно поможет специалисту любой сферы деятельности. Единого определения понятия «ключевая компетенция» не существует, однако можно выделить некоторые основные признаки, характерные для большинства ключевых компетенций. 
Во-первых, ключевая компетенция универсальна по своей природе и выражена совокупностью методов и средств достижения человеком необходимой цели. 
Во-вторых, овладение ключевой компетенцией позволяет человеку находить выход из проблемной ситуации, для которой возможно несколько путей решения, то есть ключевая компетенция предполагает пути развития нестандартного, гибкого мышления и возможности человека разрабатывать новые пути выхода из проблемной ситуации, избегая использования шаблонных средств и помогают человеку эффективно действовать в условиях недостаточной разработанности путей решения проблемной ситуации. 
Рассмотрев различные определения понятия «ключевая компетенция», выделенные как отечественными, так и зарубежными учеными (к числу которых относятся И.А. Зимняя, Ю.Г. Татур, С. Шо, Дж. Равен, Л.Г. Семушина, В.С.Кагерманьян, Е.С. Жукова), считаем возможным представить следующее определение: компетенцией называется не только и не столько система традиционно сформированных знаний, умений, навыков, но и возможность их применения в профессиональной деятельности студента, а также некоторый приобретенный им практический опыт. Компетенция включает в себя развитие определенных личностных качеств, необходимых для эргономичного использования полученных ЗУН на практике, и готовности студента к практической деятельности.

Важными ключевыми компетенциями являются интерактивная и социокультурная компетенции. 
Вслед за Л.Е. Алексеевой мы понимаем  интерактивную компетенцию как способность к профессиональному взаимодействию средствами иностранного языка, в основе которого лежит необходимость сочетать языковую компетенцию, профессиональные знания и социально-поведенческий контекст [3].
В.В. Сафонова даёт следующее определение социокультурной компетенции: «социокультурная компетенция – это знания и  умения учащихся осуществлять познавательную, общественную, трудовую, экологическую, эстетическую  и личностную компетенции, а также готовность и способность жить и взаимодействовать в современном поликультурном мире» [4].
Итак, изменившаяся образовательная парадигма, развитие компетентностного подхода обуславливают изменение форм и методов организации образовательного процесса, саму образовательную программу, выдвигая на первый план самостоятельную познавательную деятельность обучающегося, развитие его критического мышления, способы решения проблем, возникающих в процессе образовательной, трудовой, социальной деятельности индивида, а также его жизнедеятельность согласно правилам определенного социума, следование нормам, законам и регламентам общества не только в личной, но и в профессиональной жизни.

Проблема развития интерактивной и социокультурной компетенций будущего специалиста возникает вследствие существующих противоречий в жизни общества на современном этапе его развития: 

1) высокая потребность общества в специалистах, обладающих развитой культурой коммуникации сталкивается с проблемой недостаточной разработанности теоретических вопросов формирований интерактивной и социокультурной компетенции в образовательном процессе ВУЗа;
2) необходимость разработки модели обучения на основе современных достижений в области теории преподавания для подготовки специалиста в ВУЗе и недостаточно четко разработанным комплексом педагогических условий для ее реализации.
В рамках развития интерактивной и социокультурной компетенций считаем важным создание активной коммуникативной среды, в которой необходимым условием является взаимодействие партнеров по общению в поиске вариантов решения проблемных ситуаций в определенных социальных рамках. 

К методам и технологиям развития интерактивной и социокультурной  компетенций мы относим следующие: дискуссия, логическая беседа, тренинги, кейс-метод, ролевые игры, метод проектов, обучение в сотрудничестве, создание проблемных ситуаций, проведение коммуникативных мероприятий и т.д.

В развитии социокультурной и интерактивной компетенций в равной доле участвуют три подхода:

1. коммуникативный

2. когнитивно-аффективный

3. личностно-ориентированный

Все вышеперечисленные подходы являются гуманистическими и социально направленными, функционирующими в тесной связи с проблемной направленностью, заложенной во всех ключевых, в том числе и в интерактивной и социокультурной компетенциях. Необходимость создания среды, релевантной для успешного овладения социокультурной и интерактивной компетенциями, важна в первую очередь для индивида, функционирующего в социуме, что и обусловлено использованием данных подходов.

Для создания  среды, обеспечивающей развитие интерактивной и социокультурной компетенций будущего специалиста, необходимо соблюдение следующих факторов:
1. формирование положительной мотивации обучаемых;
2. моделирование содержания профессиональной подготовки обучаемых;
3. внедрение интерактивных методов обучения.
Создание интерактивной среды обеспечивает результативность процесса развития интерактивной и социокультурной компетенций будущего специалиста, позволяет развить навыки самостоятельного мышления учащегося, и включает в себя возможности социокультурного взаимодействия учащихся. Общение - неотъемлемая часть любого урока, поэтому формирование коммуникативных умений учащихся ведет к повышению качества учебно-воспитательного процесса.
Проблема активного внедрения принципов развития интерактивной  и социокультурной компетенций в вузе остается нерешенной. Система современного образования претерпевает масштабные изменения, на смену знаниевому подходу приходит гуманистическая парадигма развития личности, немаловажной частью которой и является овладение интерактивной и социокультурной компетенциями.
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