                                                                                     Приложение 1.

Категория «Логические задачи» 

День рождения.

В день рождения Серёжи к нему пришли два друга, Алёша и Игорь, со своими сёстрами. Ребята поздравили Серёжу, подарили ему подарки, а потом стали пить чай и рассказывать весёлые истории. Чуть позже пришёл Михаил. Ребята угощали девочек всякими вкусными вещами. Естественно никто свою сестру не кормил. Алёша подал Ире пирожное, а Игорь два бутерброда – один Юле, другой – Оле. Марина уже уплетала большое сладкое яблоко. Михаил не видел, кто с кем пришёл, но сразу догадался, кто чья сестра. А вы?

Жители острова.

Из трёх жителей острова гномов и эльфов Кале, Милле и Риле двое сказали:

Кале: Мы все гномы.

Милле: Мы все эльфы.

Кто из жителей острова эльф, а кто гном?
Какого цвета одежда?
Незнайка, Винтик и Шпунтик нарядились в новые курточки жёлтого, сиреневого и оранжевого цветов и надели таких же цветов шапочки. У Незнайки курточка и шапочка оказались одного и того же цвета. Винтик никогда не носит одежду жёлтого цвета, Шпунтик надел сиреневую шапку и куртку другого цвета. Какого цвета была одежда у каждого малыша?
Варенье
Малыш может съесть 600 граммов варенья за 6 минут, а Карлсон – в два раза быстрее. За какое время они съедят это варенье вместе?

Конфеты
Помогите Карлсону определить, в какой коробке больше конфет, если конфеты одинаковые, не открывая коробки?

Подарок
Карлсон получил в подарок банку варенья массой 5 с половиной кг. Когда Карлсон съел половину варенья, то банка с оставшимся вареньем стала весить 3 кг. Сколько весит пустая банка?
Прогулка по крышам.

Прилетел Карлсон к малышу и зовёт его гулять по крышам. Но Фрёкен Бок не отпускает Малыша, пока тот не решит задачу – разделить 10 на две части, разность которых 5. Помоги друзьям.

Плюшки.

Фрёкен Бок напекла плюшек и Малыш позвонил Карлсону, чтобы пригласить его в гости. Карлсон спрашивает: «А сколько плюшек вы испекли?» Малыш подумал немного и отвечает: «Если б их было вдвое меньше, то тогда их было бы на 5 больше, чем 13». Сколько плюшек может достаться Карлсону, если Фрёкен Бок разделит все плюшки поровну на троих?
Соревнование.

В соревнованиях по бегу участвовали Незнайка, Сиропчик, Пилюлькин, Торопыжка и Знайка. Незнайка пришёл к финишу раньше Сиропчика, но позже Знайки. Пилюлькин и Знайка не пришли друг за другом, а Торопыжка не пришёл рядом ни с Знайкой, ни с Незнайкой, ни с Пилюлькиным. В каком порядке пришли к финишу человечки?
Эскалатор.

Мальвина и Буратино спускались вниз на эскалаторе метро. Посредине эскалатора с Буратино вдруг слетела шапочка и попала на встречный эскалатор. Он побежал обратно вверх по эскалатору, чтобы затем спуститься вниз и вернуть шапку. Мальвина побежала по эскалатору вниз, чтобы затем подняться вверх и успеть схватить шапку раньше Буратино. Кто успеет это сделать раньше, если скорости Мальвины и Буратино относительно эскалатора равны, постоянны и не зависят от направления движения?
Ответы:
День рождения: Марина – сестра Игоря. Оля – Алёшина сестра.Сестра Серёжи – Юля.

Жители острова: Риле – эльф, кале и Милле – гномы.

Какого цвета одежда: У Незнайки курточка и шапка жёлтые, у Винтика шапка оранжевая, куртка сиреневая, у Шпунтика шапка сиреневая, оранжевая куртка.

Варенье: 2 минуты.
Конфеты: взвесить.
Подарок: полкило.
Прогулка по крышам: 7,5 и 2,5.

Плюшки: 12

Соревнование: Первым к финишу пришёл Знайка, за ним Незнайка, за ним Пилюлькин, за тем Сиропчик и последним Торопыжка.

