Смотр знаний по теме «Графы».
Смотры знаний являются одной из нетрадиционных форм проверки проверки знаний учащихся по определенному, достаточно большому разделу программы.

Для смотра знаний учитель заранее тщательно отбирает основные теоремы, определения, упражнения, которые учащимся надо повторять, и их перечень вывешивает в кабинете, примерно за 2 недели до смотра.

Поэтому предстоящий смотр знаний побуждает учащихся к глубокой и систематической работе над темой.

Такой урок – возможность развивать свои творческие способности и личностные качества, оценить роль знаний и увидеть их применение на практике.

На смотре знаний оцениваются все ученики по сумме набранных отметок в течении всего урока. Оценки выставляются в конце урока.

Во время устной работы оценивается речь, логика, умение формулировать проблему и др., при этом не все учащиеся все учащиеся получают отметку за каждый этап урока, хотя они должны стремиться к наибольшему их числу.

При работе в группах все участники группы получают одинаковые оценки, поэтому учащимся следует согласовывать свой ответ.

При письменной работе оценивается правильность решения задачи.

При представлении у доски решения задачи в группе оценивается решение:

· верное (неверное);
· полное (неполное);

· рациональное (нерациональное);

· новый способ решения;

· несколько способов;

· грамотное и аккуратное оформление;

· выделение главного;

· четкость выводов;

· доказательность;

· лаконичность;

· эмоциональность.

Смотр знаний является очень эффективным средством систематизации и обобщения изученного материала. Он помогает решить важные воспитательные задачи: развитие навыков коллективной работы в сочетании с самостоятельностью учащихся, повышение ответственности не только за собственные знания, но и за успех всего коллектива.

Разработка смотра знаний по теме «Графы» (9 кл.)

За две недели до смотра объявляется точная дата его проведения и состав групп. 

Этапы смотра.

I. Проверка домашней работы.

Примерно за полторы – две недели до смотра дает задание группам : выбрать какой-то раздел темы «Графы» и подготовить сообщение. Так же может быть разработана презентация материала (сценка, презентация, созданная средствами PowerPoint и т.д.).

II. Разгадывание кроссворда по теме (пример такого кроссворда можно найти на странице методического семинара на сайте ДООМ).

III. Групповые задания.

Каждой группе выдается по три задачи. Участники группы решают полученные задачи и оформляют решение. Каждая команды выбирает капитана и предлагает ему представить участникам смотра решение задач.

Примеры задач.

1. В шахматном турнире по круговой системе участвуют  семь школьников. Известно, что Ваня сыграл шесть партий, Толя – пять, Леша и Дима – по три, Семен и Илья – по две, Женя – одну. С кем сыграл Леша?

2. Четыре одноклассника – Володя, Толя, Оля и Сережа выбраны классным собранием для работы в шефском, культурно – массовом, спортивном и учебном секторах школы. Определите, кого из ребят в какой из названных секторов выбрали, если известно, что:

1) Володя и член культсектора живут в одном доме, и они вместе с Олей втроем ездят в школу на автобусе;

2) на классном собрании было решено в спортсектор избрать мальчика;

3) член учебного сектора и Сережа вместе ходят на теннисный корт;

4) член спортсектора и Володя – большие друзья;

5) Оля сидит за одной партой с членом учебного сектора.

3. Можно ли нарисовать эту картинку , не отрывая карандаша от бумаги и проходя по каждой линии по одному разу?
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IV. Аукцион одной задачи. 

Предлагается задача. нужно найти как можно больше решений (на данном этапе засчитываются ответы не группы отдельных учеников).

Пример задачи: 

11. У ковбоя Джека две лошади: каурой и гнедой масти, два седла: красное и зеленое, две пары шпор: длинные и короткие, два револьвера: один марки «Кольт», другой – «Смит – и - Вессон». Каким образом  Джек может экипироваться для конной прогулки по прериям?

 (задача имеет 16 решений)

V. Тест. 

Пример теста (разработанного в Exсel) можно увидть на странице методического семинара на сайте ДООМ.
При разработке смотра знаний был использован следующий источник:

Математика. 5 – 11 классы: нетрадиционные формы организации тематического контроля на уроках/ авт. – сост. М.Е. Козина, О.М. Фадеева. – 2-е изд., стереотип. – Волгоград: Учитель, 2008. – 136с.
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