ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ С РОДИТЕЛЯМИ 
ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ ДОШКОЛЬНИКОВ 
Байменова  Айгуль  Жумантаевна
Специальность «Дошкольное образование»

ГБПОУ «Дубовский педагогический колледж»

Научный руководитель: Василенко Гульнара Исраиловна, 

e-mail: dpk2005@mail.ru
Проблема взаимосвязи человека с природой не нова, она имела место всегда. Однако в настоящее время, экологическая проблема взаимодействия человека и природы, а также воздействия человеческого общества на окружающую среду стала очень острой и приняла огромные масштабы. Планету может спасти лишь деятельность людей, совершаемая на основе глубокого понимания законов природы, учет многочисленных взаимодействий в природных сообществах, осознание того, что человек - это всего лишь часть природы. Такое взаимодействие осуществимо при наличии у каждого человека достаточного уровня экологической культуры, экологического сознания, формирование которых начинается с детства и продолжается всю жизнь. В условиях надвигающейся экологической катастрофы громадное значение приобретает экологическое воспитание человека всех возрастов и профессий.

Дошкольный возраст - самоценный этап в развитии экологической культуры человека. В этот период закладываются основы личности, в том числе позитивное отношение к природе, окружающему миру. Ребенок начинает выделять себя из окружающей среды, развивается эмоционально-ценностное отношение к окружающему, формируются основы нравственно-экологических позиций личности, которые проявляются во взаимодействиях дошкольника с природой, в осознании неразрывности с ней. Благодаря этому возможны формирование у детей экологических знаний, норм и правил взаимодействия с природой, воспитание сопереживания к ней, активность в решении некоторых экологических проблем.
Детский сад является первым звеном системы непрерывного экологического образования, поэтому не случайно перед педагогами встает задача формирования у дошкольников основ культуры рационального природопользования. Специфической чертой экологического образования дошкольников является непосредственный контакт ребенка с объектами природы, «живое» общение с растениями и животными, которые являются частью развивающей экологической среды в дошкольном образовательном учреждении.
Уже дети старшего дошкольного возраста могут усваивать закономерные связи живых организмов с окружающей средой и понимать правила общения с живыми существами, гуманно, бережно относиться к природе [1]. 

Дошкольное учреждение призвано проявить настойчивость в воспитании нового поколения, которому присуще особое видение мира как объекта его постоянной заботы. Формирование экологического сознания - важнейшая задача дошкольного учреждения. 

Начинать экологическое воспитание следует в семье. Сотрудничество с семьями дошкольников, совместно организованные мероприятия экологической направленности не только помогают воспитателю обеспечить единство и непрерывность педагогического процесса, но и вносят в этот процесс необходимую ребенку особую положительную эмоциональную окраску [2]. 
В работе с семьями по экологическому воспитанию детей педагогу необходимо использовать основанные на сотрудничестве традиционные и нетрадиционные формы организации взаимодействия с родителями. 
Объект исследования: процесс организации работы с родителями по экологическому воспитанию дошкольников.

Предмет исследования: организационные формы работы с родителями по экологическому воспитанию дошкольников.

Цель исследования: Выявить психолого-педагогические условия эффективности воспитателя ДОУ с семьей по экологическому воспитанию дошкольников.
Решая теоретические задачи исследования, мы рассмотрели сущностные характеристики экологического воспитания, особенности экологического воспитания дошкольников; выявили особенности экологического воспитания дошкольников в семье; изучили практический опыт взаимодействия дошкольных образовательных учреждений с семьями по экологическому воспитанию детей.

Решение практических задач исследования проходило на базе МКДОУ детский сад № 7 г. Дубовка, Волгоградской области с родителями и дошкольниками подготовительной группы.

Для объединения усилий ДОУ и семьи  по экологическому воспитанию нами был разработан и реализован проект «По страницам Красной книги», предполагающий сотрудничество воспитателя с родителями и детьми.

Задачи проекта: формирование у дошкольников представлений о Красной книге как о документе, о животных, занесённых в Красную книгу; формирование у детей умений исследовательской деятельности при изучении отдельных видов  животных; развитие познавательных и творческих способностей дошкольников; воспитание любознательности, бережного отношения к природе.
На организационном этапе нами была проведена первичная диагностика осведомленности детей о Красной книге, её назначении; о животных, занесенных в Красную книгу. Мы провели  с дошкольниками беседу. Анализ результатов опроса показал, что дети затрудняются рассказать о назначении Красной книги, не знают содержательных особенностей её оформления, не могут правильно назвать редких или исчезающих животных по их изображениям, не называют конкретных мер по защите животных.
Проведенное нами с целью выявления готовности родителей к экологическому воспитанию дошкольников в семье анкетирование показало: 73% опрошенных родителей осведомлены об экологическом образовании детей и воспитывают в детях положительное отношение к миру природы; 24% - имеют недостаточно информации по данному вопросу, но поддерживают работу детского сада по экологическому образованию детей;  3% - понимают, что детский сад знакомит детей с миром природы, но не считают воспитание у детей экологической культуры важным направлением образовательной деятельности.  
В начале основного этапа мы провели родительское собрание по теме «Экологическое воспитание в семье», где познакомили родителей с методами и приемами экологического воспитания дошкольников. После открытой дискуссии о необходимости участия семей в работе по экологическому воспитанию дошкольников мы провели игру-директиву. Участвовали две команды. Командам зачитывались неверные высказывания, на которые они давали правильные ответы. На консультации по экологическому воспитанию дошкольников мы осведомили родителей о правилах поведения в природе. Предложив семьям принять участие в проекте «По страницам Красной книги», мы рассказали о содержании предстоящей семьям деятельности по созданию Красной книги группы. В заключительной части  собрания родители приняли участие в опросе «Знатоки природы». 
Чтобы подготовить дошкольников к участию в проекте мы провели с ними занятие «Главная книга природы». На основном этапе реализации проекта осуществлялась совместная деятельность детей и родителей по подбору и изучению информации  о конкретном животном из Красной книги  для последующей научной и художественной визуализации.  Познавательное сотрудничество детей и родителей помогло расширить представления дошкольников о диких животных. Ребята познакомились с животными, занесёнными в Красную книгу.
Затем каждая семья создавала свою страницу для оформления Красной книги группы. Сотрудничество детей и родителей способствовало развитию познавательных и творческих способностей дошкольников, воспитанию ответственного заботливого отношения к животным.
Творческая презентация семьями дошкольников своих страниц Красной книги проходила на экологическом празднике «По страницам Красной книги».  Дома родители и дети основательно готовились к этому событию: составляли и репетировали научное сообщение и творческое выступление о своем животном, включающем стихи, экологические сказки, песни, сценки.
 По завершении всех мероприятий проекта с участием детей и родителей была проведена повторная диагностика. Анализ результатов опроса дошкольников показал, что дети овладели знаниями о Красной книге, о содержательных особенностях её оформления, могут правильно назвать редких или исчезающих животных по их изображениям. Так же мы провели повторное анкетирование родителей. Анкета была призвана дать родителям пищу к размышлению о неиспользованных ими ресурсах экологического воспитания детей в семье.
Повторное анкетирование родителей  с целью выявления готовности к экологическому воспитанию дошкольников в семье показало: 85% опрошенных родителей осведомлены об экологическом образовании детей и воспитывают в детях положительное отношение к миру природы; 15% - имеют недостаточно информации по данному вопросу, но поддерживают работу детского сада по экологическому образованию детей; все родители считают воспитание в детях экологической культуры важным направлением сотрудничества с дошкольным образовательным учреждением. Результаты диагностики подтверждает эффективности проделанной работы.
Организация сотрудничества с родителями по экологическому воспитанию дошкольников – одна из составляющих деятельности дошкольного учреждения. Знания о природе детям системно дает педагог, но определенное отношение к природе можно воспитать только вместе с семьей ребенка. Задача педагога показать родителям необходимость воспитания у детей экологической культуры, вовлечь родителей в процесс экологического воспитания.

Педагогическими условиями, обеспечивающими успех в реализации задач экологического воспитания дошкольников, являются: создание экологической среды в ДОУ и дома; готовность педагога к осуществлению экологического образования; личностно-ориентированное взаимодействие взрослых и детей в процессе освоения программы экологического образования и воспитания дошкольниками; активное участие родителей в воспитательном процессе; установление педагогом связей с семьей, школой, общественными организациями, учреждениями дополнительного образования.
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