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Генеалогия как средство мотивации к изучению истории в старших классах

Цель статьи - показать отдельные методы работы с привлечением генеалогии на уроках истории.
Для понимания исторических процессов и осознания всей важности изучения такого сложного предмета как Отечественная история, ученикам требуется устойчивая мотивация. Опыт показывает, что для многих старшеклассников освоение крайне сложных для восприятия процессов российской истории XX века ограничивается машинальным заучиванием ключевых терминов и дат и не приводит к уяснению их глубинного смысла. Дополнительной мотивацией может стать зарождение интереса к собственной генеалогии ученика, посредством которой, учащийся успешнее освоит учебную программу. Помимо образовательной, генеалогия также осуществляет морально-нравственную функцию укрепления семейных связей, формирования патриотизма.
Проблемы при подобном совмещении истории страны-рода в некоторых случаях заключаются в отсутствии даже минимальных сведений о предках в отдельных семьях. Говоря о перспективах можно отметить, что подобные занятия могут перерасти в серьезное увлечение историей как наукой.
Такие драматичные темы школьного курса как: Первая мировая и Великая Отечественная война, Гражданская война и коллективизация, весьма способствуют изучению генеалогии. 
Большое значение имеет личный пример, а также достижение быстрого положительного результата (посредствам таких интернет-ресурсов как: www.obd-memorial.ru, www.podvignaroda.ru, www.dokst.ru и др.), который укрепляет в учениках уверенность в своих силах и желание продолжить поиски.
Погружение учеников в генеалогию может быть разделено на четыре уровня: работа в  интернете - опрос родственников - переписка с архивами - работа в архивах.

Интерес учащихся к теме генеалогии стабильно высок, что облегчает приобщение школьников к занятию родословием. Генеалогические изыскания не могут ограничиться школьными уроками, поэтому главная цель учителя - направить учеников в нужное русло, постоянно оказывая консультативную поддержку. Результатом является общее повышение заинтересованности историей России даже в довольно слабых классах.
