СПОСОБЫ ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ НА УРОКЕ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
Стукалова Анастасия Евгеньевна

Студентка  5 курса
Специальность 0503030 Иностранный язык

БОУ ОО СПО «Мезенский педагогический колледж»

Научный руководитель: Ирина Александровна Мельникова,

 e-mail: MelnikovaIA@bk.ru
 Современные  технологии на уроках иностранного языка дают учителю возможность более эффективно строить преподавание и организовывать работу учащихся. Использование компьютера органично сочетается с традиционными видами работы, а использование презентаций, видео-  и аудиоматериалов служит стимулом для дискуса учащихся, вызывает их интерес к изучаемому материалу, привлекает внимание своей яркостью и красочностью, создает креативную образовательную среду и развивает познавательные возможности учащихся.  При этом визуальные источники информации способны  служить в качестве опоры при формировании и развитии навыков диалогической и монологической речи, кроме того, они служат  средством обучения аудированию, тем самым, сочетая в себе такое количество достоинств.

       Каждый учебный предмет способствует созданию у школьников целостного представления о мире, но под определенным углом зрения. Учебный предмет «иностранный язык» в силу своей специфики, будучи средством общения, играет особую роль в формировании у школьников достаточно целостной картины мира, это одновременно и языковая, и социокультурная картина мира. Именно поэтому одной из сторон деятельности преподавателя иностранного языка является формирование социокультурной компетенции обучаемых. 
Формирование социокультурной компетенции базируется на определенном содержании обучения иностранному языку в любом типе учебного заведения. Одним из средств достижения социокультурной компетенции является использование ситуативно-обусловленного обучения языку посредством коммуникативно-ориентированных упражнений. Социокультурная компетенция выступает в качестве  компонента содержания и объекта обучения, и выполняет не только коммуникативную функцию, но и функцию воздействия на поведение, мысли, чувства и сознание собеседников; приобщает к другой культуре, повышает общий уровень образованности изучающего иностранный язык, расширяет его кругозор, обеспечивая эффективное управление его коммуникативной деятельностью. Так что же такое социокультурная компетенция о которой мы ведем речь? 

     В соответствии с определением современного ученого Гусева А.В., социокультурная компетенция представляет собой знание учащимися «элементов национальной культуры, национально-культурной специфики, речевого поведения носителей языка и способность пользоваться теми элементами социокультурного контекста, которые релевантны для порождения и восприятия речи с точки зрения  носителей языка: обычаи, правила, нормы, страноведческие знания, социальные условности и стереотипы».
 Сафонова В.В. понимает социокультурную компетенцию как «компонент коммуникативной компетенции, образуемый совокупностью определенных знаний, навыков, умений, способностей и качеств, формируемых в процессе формальной или неформальной языковой подготовки к межкультурному общению». Данные определения  позволяют сказать, что в основе данной компетенции лежат следующие моменты: умение выделять общее и культурно-специфическое в моделях развития различных стран и цивилизаций, социальных слоев общества; готовность представлять свою страну и её культуру с учётом возможной культурной интерференции со стороны слушателей, предвосхищая причины возможного недопонимания и снимая их за счет выбора адекватных средств речевого взаимодействия; готовность конструктивно отстаивать собственные позиции, не унижая других и не попадая в прямую зависимость от чужих приоритетов.  

        Говоря о социокультурной компетенции, неверно было бы отождествлять её формирование только с изучением иностранных языков, как это иногда делается.  Напротив, все базовые компетенции, могут быть эффективно сформированы в процессе обучения только в том случае, если различные блоки дисциплин и предметы учебного цикла направлены на их комплексное развитие. Следовательно, формирование компетенций (в том числе социокультурной) имеет прямую зависимость от способов их формирования, что является одной из актуальных проблем, теоретически и практически решаемых современной методикой обучения иностранным языкам. 
Важно отметить, что без знания социокультурного фона нельзя сформировать социокультурную компетенцию даже в ограниченных пределах.  Фоновые знания служат основой для формирования навыков и умений их использования в целях невербальных средств общения, речевого этикета, социальной символики. Особенно трудно овладеть этими знаниями, не находясь в стране изучаемого языка, т.е. быть изолированным от иной культуры. Восполнению этого пробела в значительной степени может способствовать использование аутентичных видеофрагментов при обучении иностранному языку. 
С момента своего появления видеофильм постепенно стал играть большую роль непосредственно в обучении иностранным языкам. Используя видеофильм, мы развиваем навыки и умения аудирования. Более того, во время просмотра видеофильма возникает атмосфера совместной познавательной деятельности. В этих условиях даже невнимательный ученик становится внимательным, причем непроизвольное внимание переходит в произвольное.
 Видео является эффективным средством обучения говорению и устно-речевому общению в целом, так как служит образцом современной монологической и диалогической речи, знакомит с диалектами иностранного языка. Применение видеофильмов способствует также поддержанию интереса к изучаемому языку. Перечисляя учебные возможности видеофильма, надо отметить, что он помогает раскрывать значение новой лексики и различать ее стилистическую окраску. 
Помимо этого, немаловажным аспектом является правильный выбор фильма, как и процесс разработки системы заданий к нему, требуя больших временных затрат. Таким образом, воздействие видеофильмов на учащихся способствует созданию благоприятных условий для формирования коммуникативной компетенции школьников в условиях учебного процесса. Успешное достижение этой задачи возможно лишь при циклическом показе видеофильмов и методически правильной организованной демонстрации. 
Для того,  чтобы проиллюстрировать значимость использования видеоматериалов в процессе обучения ИЯ можно прибегнуть к исследованию Эдгара Дейла, которое показало, что люди запоминают 20% того, что услышали, 30% того, что увидели, 50% того, что услышали и увидели и 70% того, о чем говорят и пишут. Именно поэтому, различные упражнения, используемые в рамках определенного видео курса на разных этапах работы с данным видеофрагментом оказывать неоценимую помощь в усвоении нового материала учащимися. 

      Итак, подводя итог вышеизложенному стоит сказать, что учебный предмет «иностранный язык» в силу своей специфики, будучи средством общения, играет особую роль в формировании у школьников социокультурной компетенции. Познание культуры страны изучаемого языка является не самоцелью, а лишь средством для более глубокого понимания и осмысления своей родной культуры, а так же, для формирования достаточно целостной картины мира, это одновременно и языковая, и социокультурная картина мира. Главное в процессе познания – не только накопление сведений о стране, познание людей, их образа мыслей, поведения, отношения к общечеловеческим ценностям, но и те методы, средства, благодаря которым будет осуществляться процесс  формирования и овладения социокультурной компетенцией.

