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       Проблема инвалидности среди детей, на сегодняшний день приобретает наибольшую значимость. Инвалидность становиться одной из острейших проблем современного мира, так как увеличивается число детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов. Дети с такими особенностями, нуждаются в особенном уходе, комфортном условии жизни и развития. В качестве поддержки и помощи, такие дети нуждаются во внимании государства и социальной защите[1. 3c] Часто родители, детей с ограниченными возможностями здоровья находятся в сложном положении, из-за отсутствия знаний как вести себя в такой ситуации.
    Государство, в свою очередь, должно выступать в качестве главного гаранта правовой защиты детей с ограниченными возможностями здоровья. Решение проблем охраны здоровья и социальной защиты детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей, проведение комплексной реабилитации детей-инвалидов, обучение родителей и их активное участие в реабилитационном процессе являются приоритетными направлениями государственной политики. Важное место в государственной системе социальной защиты в соответствии с действующим законодательством отводится целевым программам, ориентированным, прежде всего на помощь наименее защищенным слоям населения, к числу которых относятся дети с ограниченными возможностями здоровья. Основные признаки детской инвалидизации включают в себя характер нарушений, ограничения жизнедеятельности и социальной недостаточности. Под нарушением понимается любая потеря, аномалия психологической, физиологической, анатомической структуры или функции, то есть отклонение от некоторой нормы в биомедицинском состоянии ребенка инвалида. Ограничение жизнедеятельности - это ограничение или отсутствие способности осуществлять деятельность способом или в рамках, считающихся нормальными для человека данного возраста в окружающей его социальной среде. Снижение жизненных функций ребенка-инвалида вызывает определенную реакцию общества и, как следствие, возникновение социальной недостаточности или социальной дезадаптации. Социальная недостаточность имеет три важных признака: 1) либо сам индивид, либо окружающие из группы, к которой он принадлежит, придают значение тем отклонениям от нормы, которые выявлены в анатомической структуре, функции или характере деятельности; 2) оценка этих отклонений зависит от культурных норм; 3)первоначальная оценка обычно складывается не в пользу больного. Социальная поддержка, социальная защита детей-инвалидов определяется мерами государственной политики, которая находит выражениев системе мероприятий по оптимизации социального развития общества, созданию тех или иных условий для удовлетворения важных жизненных потребностей населения. В основу создания оптимальных условий для адаптации и интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов в общество положены нормы международного права, гарантирующие всем категориям населения равные возможности.      

    Однако, для детей с ограничениями в здоровье и детей-инвалидов, как и для некоторых других мало защищенных слоев населения, предусматривается ряд специфических прав и льгот, учитывающих их особые нужды и положение. В числе основных международных документов, защищающих и гарантирующих права этой категории детей, можно выделить следующие: «Всеобщая Декларация прав человека», «Декларация о правах инвалидов», «Декларация о правах умственно отсталых лиц», «Конвенция о правах ребенка», «Стандартные правила обеспечения равных возможностей для инвалидов». Для детей-инвалидов, согласно «Конвенции о правах ребенка», предусматривается приоритетное удовлетворение особых потребностей такого ребенка в области образования, профессиональной подготовки, медицинского обслуживания, восстановления здоровья, подготовки к трудовой деятельности, а так же обеспечивается соответствующая помощь такому ребенку и его семье (статья 23). «На удовлетворение тех же нужд направлен Федеральный закон "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" от 24.07.1998 N 124-ФЗ, который определяет правовой статус этой категории детей, как самостоятельных субъектов, и направлен на обеспечение их физического и нравственного здоровья, формирование национального самосознания на основе общечеловеческих ценностей мировой цивилизации. Особые меры социальной защиты предусмотрены для детей-инвалидов, имеющих особенности психофизического развития, и оказавшихся в иных неблагоприятных ситуациях. Таким образом, можно сказать, что законодательство РФ направлено на создание условий, обеспечивающих жизнь семьи с ребенком - инвалидом. Однако, инвалиды и их семьи относятся к наиболее малообеспеченным категориям населения, так как, в силу сложившейся в стране ситуации, пенсии и пособия на детей - инвалидов не могут обеспечить такому ребенку и его семье достойную жизнь. Следует также учесть, что забота о таких детях отнимает много сил, времени, внимания, терпения и родители не могут работать «в полную силу», что так же создает определенные материальные трудности. В первую очередь, необходимо понимать, что ребенок с ОВЗ и ребенок-инвалид, сам того не желая, является катализатором отторжения своей семьи от общества, а порой, появление такого ребенка разрушает семью. Чаще всего, из-за детей происходят ссоры между родителями, недопонимания, что вследствие приводит к тому, что один из родителей уходит из семьи. Детям – инвалидам,по прежнему, приходится, быть пассивным субъектом, что не позволяет обеспечить индивидуальный подход, адресность поддержки ребенка-инвалида, исключить нецелевое использование средств, а на самом деле ребенок имеет полное право быть развивающимся человеком, имеющим возможность на удовлетворение разносторонних социальных потребностей. Очевидна необходимость совершенствования медико-социальной экспертизы и системы комплексной реабилитации детей с ОВЗ и детей-инвалидов в целом, основой такого совершенствования должны стать единые критерии, унифицированные технологии и утвержденные стандарты. В жизни детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей, возникают также экономические, коммуникативные, проблемы с обучением и трудоустройством. 
   Основные проблемы семьи, имеющей ребенка с ограничениями в здоровье или ребенка-инвалида: 1) медицинские проблемы: получение информации о заболевании ребенка и особенностях его течения, прогнозе, ожидаемых социальных трудностях; овладение 307 практическими навыками выполнения медицинских рекомендаций, коррекции речи; поиск возможностей дополнительного консультирования ребенка, его госпитализации, получения путевок в санаторий и т.д.; 2) экономические проблемы: в семьях, имеющих ребенка-инвалида, уровень материальной обеспеченности оказывается ниже, чем в семьях со здоровыми детьми. Это обусловлено вынужденным неучастием большинства матерей в общественном производстве; оформлением сокращенного рабочего дня; вынужденной сменой работы нередко с потерей заработной платы; оформлением отпуска без сохранения содержания в целях лечения и оздоровления ребенка; затратами на приобретение дефицитных медикаментов, вспомогательных технических средств и специального оборудования, оплату консультантов, медицинских сестер, массажистов и т.д. Таким семьям крайне необходимо воспользоваться помощью специалистов по социальной работе. Социальный работник направит свою деятельность на взаимодействия со всеми институтами и учреждениями, для оказания посильной помощи семье. Основные признаки детской инвалидности включают в себя характер нарушений, ограничения жизнедеятельности и социальной недостаточности. Снижение жизненных функций ребенка-инвалида вызывает определенную реакцию общества и, как следствие, возникновение социальной недостаточности или социальной дезадаптации. Социальная недостаточность имеет три важных признака: 1) либо сам индивид, либо окружающие из группы, к которой он принадлежит, придают значение тем отклонениям от нормы, которые выявлены в анатомической структуре, функции или характере деятельности; 2) оценка этих отклонений зависит от культурных норм; 3)первоначальная оценка обычно складывается не в пользу больного. Социальная поддержка, социальная защита детей-инвалидов определяется социальной политикой государства, которая выражается как определенная ориентация и система мер по оптимизации социального развития общества, отношений между социальными и другими группами, созданию тех или иных условий для удовлетворения жизненных потребностей их представителей. Специалист по социальной работе выступает посредником между медицинскими учреждениями и семьей, помогает семьей преодолеть кризис и начать действовать. Выделяют следующие основные направления социальной защиты семей, имеющих детей-инвалидов: -реабилитация детей-инвалидов; -государственные социальные услуги и социальная помощь; -социальное обслуживание; -денежные пособия для ребенка-инвалида и его семьи; -консультирование по мерам, предоставляемым семье, имеющей ребенка- инвалида. Поводя итоги, можно констатировать, что система социальной защиты детей с ОВЗ и детей-инвалидов еще слишком «незрела», необходимы серьезные доработки. Однако необходимо сказать, что перемены должны происходить не только в высших законодательных органах власти, но и в самом обществе, в социуме. На законодательном уровне нельзя повлиять на морально-нравственную атмосферу общества. В какой-то степени толерантность и терпимость является показателем цивилизованности общества. Необходимо также понимать, что никакие законы не могут заставить общество относиться к детям-инвалидам, как к обычным детям, поэтому необходимо начинать с общества, с формирования здоровой социальной атмосферы вокруг таких детей. Целью социальной защиты данной категории является содействие в улучшении качеств жизни семьи и ребенка, имеющего инвалидность, а также создание условий для равных возможностей. [4 ]
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