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Дуальное обучение представляет собой форму, основанную на взаимодействии образовательных учреждений и работодателей.

Дуальное обучение предполагает совмещение теоретической и практической подготовки, при котором в колледже студент должен овладеть основами профессиональной деятельности (теоретическая часть), а практическая часть подготовки проходит непосредственно на будущем рабочем месте [3, с.35].

Дуальное обучение реализовывается на базе предприятия работодателя следующим образом:

- практика (учебная, производственная);

- практические занятия;

-внеаудиторная самостоятельная работа (конкурсы, мастер-классы, конференции и т.д.) [3, с.35].

 По своей сути дуальная система профессионального образования означает интеграцию интересов бизнеса, обучающегося и государства [2, с.30].

Характеризуя организацию образовательного процесса в рамках дуальной системы, необходимо  отметить три важнейшие взаимосвязанные составляющие – это система профориентации и профессионального самоопределения, система регламентов по профессиям и институт наставничества [2, с.31].

Система дуального образования предполагает совместное финансирование программ подготовки кадров под конкретное рабочее место коммерческими предприятиями, заинтересованными в квалифицированном персонале, и региональными органами власти, заинтересованными в развитии экономики и повышении уровня жизни в регионе [2, с.31].

Дуальное обучение в процессе реализации проходит ряд этапов.

На первом этапе разрабатывается нормативно-правовая и учебно-методическая документация по системе дуального обучения.

На втором этапе согласно учебным планам и графикам дуальное обучение осуществляется посредством проведения практических занятий на базе работодателя [3, с.35].

На третьем этапе согласно программам учебной и производственной практики реализуются учебная и производственная практика студентов [3, с.36].

Таким образом, переход на систему дуального обучения:

- позволяет укрепить практическую составляющую учебного процесса, сохраняя при этом теоретическую подготовку на уровне, обеспечивающем реализацию требований ФГОС СПО;

- помогает решить задачу подготовки специалистов, полностью готовых к педагогической деятельности;

- повышает профессиональную мобильность и конкурентоспособность выпускников на рынке труда [3, с.37].

Дуальная система обучения как продукт социального партнерства является эффективным и гибким механизмом в деле профессиональной подготовки высококвалифицированных специалистов, способных решать сложные производственные задачи и быстро адаптирующихся к постоянно меняющимся условиям [1, с.32].

Важными являются положительные стороны взаимодействия профессиональных образовательных организаций и бизнес - структур в развитии дуального образования в регионе:

- участие профессионального сообщества в обновлении материально-технической базы профессиональных образовательных организаций;

- внедрение современных программ, технологий обучения, форм организации образовательного процесса с участием работодателей;

- повышение квалификации руководителей и педагогических работников, в том числе в форме стажировок, на базе работодателей;

- формирование механизмов, инструментов и процедур независимой системы оценки качества профессионального образования [1, с.32].

Дуальная система обучения способствует развитию социального партнерства и механизмов взаимодействия колледжа и работодателя, социально-культурной ориентации студентов, удовлетворению потребности граждан, общества и рынка труда в качественном образовании, а также подготовки квалифицированных кадров [3, с.37].
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