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Любая деятельность может быть
 либо технологией, либо искусством.
Искусство основано на интуиции,
технология -  на науке.
С искусства все начинается,
технологией – заканчивается, 
чтобы затем всё началось сначала.
В.Беспалько 
В системе современного образования особое место отводится технологизации. В педагогической деятельности технологии позволяют учителям повысить мотивацию обучающихся, профессиональную направленность занятий, добиться запланированных результатов в своей деятельности. 

        Важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно-ориентированное взаимодействие педагога с учащимися. В процессе общения «учитель-ученик» складываются взаимоотношения сотрудничества, соучастия, сопереживания, сотворчества. Включая учащихся в разнообразные виды деятельности, педагог прививает потребность заниматься выбранным делом, и при этом он обязательно учитывает индивидуальные особенности, склонности и потребности ребенка. Гуманистическое воспитание личности предполагает формирование способности к саморазвитию, самосовершенствованию, субъектом которого является сама личность. 
В педагогической литературе можно найти описание различных форм проведения классных часов, конкурсов, сценариев, праздников. Предпочтительным является тот вариант, когда форма воспитательной работы рождается в процессе коллективного осмысления всех участников работы. Владение современным педагогом шоу технологией позволяет алгоритмизировать и совершенствовать воспитательный процесс, организуемый в образовательных учреждениях.

Под «шоу» в воспитательном значении понимаются театрально-зрелищные мероприятия. При этом воздействие на воспитанников осуществляется по трем направлениям – на сознание, чувства и поведение. Положительный результат достигается при слиянии внешнего педагогического воздействия и самовоспитания личности, формировании заданных качеств личности через систему конкретных воспитательных дел. 

Целью шоу технологии является формирование опыта эмоционального реагирования в культурных формах – для «зрителей», и формирование опыта индивидуальной и публичной соревновательности – для активных участников. Шоу технология как одно из средств воспитания позволяет  получить определенные результаты: позитивный социальный опыт учащихся, основанный на межличностной и групповой коммуникативной деятельности, опыт взаимодействия, общения. Они основываются на принципах проведения шоу-программ: 
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В процессе руководства и участия в подобных мероприятиях развивается, прежде всего, коммуникативная компетентность, которая включает в себя способность устанавливать и поддерживать необходимые контакты  с другими людьми, которая включает совокупность умений и навыков, проявляющихся в процессе взаимодействия. 

Опрос студентов нашего колледжа выявил степени знакомства студентов с шоу-технологией. Всего в  анкетировании участвовало 93 человека. 24% опрошенных считали, что хорошо знакомы с шоу-технологией. Около 60% респондентов имели о ней самое общее представление, 16% не знакомы с ней вообще. Результаты опроса свидетельствуют о том, что наиболее популярной формой в проведении мероприятий воспитательной направленности является КВН.

С точки зрения студентов, в шоу-технологии должны присутствовать: специальная атрибутика, особая атмосфера, спецэффекты, специально подготовленные номера. Большинство студентов считают, что подобные занятия формируют коммуникативные умения, творческую активность. Хотели бы научиться пользоваться этой технологией 40% из числа опрошенных. Респондентам было предложено выбрать те коммуникативные умения, которые, на их взгляд, развиваются посредством занятий с применением шоу-технологий.  Большинство студентов считает важным формирование умения управлять поведением, владеть речью, оценивать состояние собеседника. 

Шоу – это сценическое действо. Законы сценического действа связаны с завязкой, развитием, сценическим конфликтом, кульминацией, развязкой. Структура шоу как воспитательной технологии основана на принципе педагогического действия: подготовка – реализация – анализ итогов. 

Подготовительный этап предполагает планирование, проектирование самого шоу педагогом или активом учащихся. Проектирование шоу представляется как определение заданий «сцене» (командам, участникам), работа с залом, способ оценивания, сценарий для ведущего, оформление зала и сцены. 

Реализация проекта основана на использовании трех основных психологических механизмов шоу: эмоциональном «заражении»,  соревновательности, импровизации или игры. Важным механизмом шоу является импровизация. Она создает интригу, непредсказуемость для зала, уменьшает психологические барьеры. Эмоциональное «заражение» – это передача эмоционального состояния от человека к человеку через непосредственное взаимовосприятие. Усиливают эмоциональное воздействие три фактора: особенности внешности, поведения, речи выступающих; особенности зрителей и условия, в которых разворачивается этот процесс. 

Анализ итогов проводится на уровне организаторов (педагогов или актива учащихся). Оценка отношения участников к совершающемуся в зале и на сцене может быть получена по ходу шоу, например, через обращение ведущего к «сцене» и к «залу». 

Поскольку речь идёт о шоу-технологии как театрально-зрелищном мероприятии, разработан алгоритм ее использования:

· Определение организаторов, целей и задач, распределение обязанностей. Составление плана проведения шоу.

· Разработка сценария проведения шоу, правил, определение регламента, инструктаж участников.

· Распределение ролей, заданий, формирование групп, планирование работы. Проведение репетиций.
· Подготовка технического, музыкального сопровождения, оформления, определение способа оценивания.

· Обсуждение результатов работы, подведение итогов. 

Данный алгоритм и сопровождающие его практические рекомендации направлены на осуществление подготовки и проведения воспитательных мероприятий в процессе прохождения студентами внеклассной и летней практики. Опрос студентов, проходивших практику в школе, показал, что, по их наблюдениям, у детей, участвующих в мероприятиях с использованием шоу-технологии, развивается воображение, артистизм. Данная деятельность снимает внутренние зажимы и комплексы, учит умению концентрировать внимание, раскрепощает  внутренние возможности обучающихся, и это становится важным социально-педагогическим инструментом подготовки их к взрослой жизни. При этом у участников формируется опыт эмоционального реагирования, опыт индивидуальной и публичной деятельности, развиваются коммуникативные умения и навыки.
Шоу-технологию можно по праву назвать технологией «завтрашнего дня». Педагогу, отвечающему за развитие личности ученика, важно установить баланс между искусством и наукой, знание интегрировать с творчеством, соединить сложный современный мир с вечными нравственными установками на добро и доверие. 
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