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«Как нет человека без самолюбия, 
так нет человека без любви к отечеству,
 и эта любовь дает воспитанию верный
 ключ к сердцу человека и могущественную
 опору для борьбы с его дурными природными,
 личными, семейными и родовыми наклонностями»
 (К.Д.Ушинский)
Современные студенты не всегда понимают, смысл понятия «патриотизм», не имеют целостного представления о нем. Можно услышать такие определения: это поддержка государственной власти; политического курса правящей партии; право говорить плохо о своей родине; любовь к родному дому, знание истории своей семьи; желание работать на благо страны; выбор героической профессии и т.д. Такое разное представление о патриотизме объясняется многими причинами: противоречивая ситуация в современном российском обществе, стремительные перемены в экономике, политической жизни, изменения в геополитике. У части молодых людей деформированы патриотические чувства, нравственные устои и культура поведения. Цинизм, безразличие, неуважительное отношение к историческому прошлому, подвигам народа – со всем этим сталкивается каждый преподаватель.
 Формированию патриота в советское время способствовали книги знаменитых писателей, художественные фильмы, песни, стихотворения. К сожалению, сегодняшние студенты не имеют представления о том, кто такие М.Паникаха, Г.Королева – а ведь это наши земляки! Можно только завидовать, глядя на молодых американцев, исполняющих гимн США: правая рука прижата к сердцу, все до единого поют и их лица светятся гордостью за свою страну. К сожалению, прилюдное оскорбление, унижение отечественной действительности считается нормальным, иногда даже героизируется. Как в таких условиях вырастить педагога – патриота? Кто такой патриот? Нужны ли патриоты нашей стране? Синонимичны ли понятия «патриотизм» и «гражданственность»? Как стать патриотом? Должен ли воспитатель быть патриотом? Эти вопросы особенно актуальны для будущих педагогов. 

Хочется вспомнить слова А.С.Макаренко: «Все человеческое в человеке должно быть воспитано». И гражданское самосознание, частью которого является патриотизм, тоже должно воспитываться как целенаправленно, так и спонтанно. Например, с будущими педагогами хорошо обсудить статью Целиковой А.Д. «Быть или не быть патриотом. Взгляд будущего учителя начальных классов», считающей, что «...люди действительно привязаны к отчизне крепко: у всех есть родные, с которыми не хочется прерывать общение, друзья, работа, какие-то увлечения. Однако, зачастую эта связь держится на отсутствии средств к переселению, на боязни что-то кардинально менять в своей жизни, на незнании языка и т. д.»   
Любой человек, прежде всего, является членом государства,  политического, экологического и экономического сообщества, имеет права и обязанности, связанные с членством в нем.  Чтобы верно оценивать свое место в обществе, необходимо знать прошлое во всей его сложности и противоречивости, осознавать цену, которой был оплачен каждый шаг на пути к сегодняшнему дню.  

Патриотом называют человека, любящего свое Отечество, думающего о его благе, прославляющего его своими делами и поступками, ставящего безопасность и процветание Родины даже выше своей жизни.   

Патриотизм  неотделим от гражданственности, хотя у патриотизма есть собственное определение – «это нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к Отечеству, преданность ему, гордость за его прошлое и настоящее, стремление защищать интересы Родины».  Вместе с тем, быть патриотом – не значит только хранить «любовь к отеческим гробам». Патриотом является тот, кто болеет душой за положение страны, кто стремится участвовать в решении ее современных проблем вместе с народом, а порой и против него. Например, еще Лермонтов назвал свою любовь к Отчизне странной, потому что ненавидел в ней «страну рабов», а это уже является проявлением гражданского мужества – сказать горькие слова о Родине и стремиться сделать жизнь ее лучше. Так сближаются понятия «патриот» и «гражданин», границу между ними во многих ситуациях трудно провести. Обычно студенты ставят знак равенства между понятиями «патриот» и «человек в погонах». Педагогу нельзя опровергать это мнение, надо дополнять его, трансформировать, говорить, что патриотом может быть человек любой профессии, здесь главное - это поступки и личностные качества. Педагог вне зависимости от преподаваемой им дисциплины имеет возможность в рамках предмета использовать сиюминутные обстоятельства, ситуацию в стране и мире. Например, на уроке русского языка можно предложить для всестороннего анализа не потерявшие актуальности слова Н.А.Добролюбова: «Настоящий патриотизм, как частное проявление любви к человечеству, не уживается с неприязнью к отдельным народностям». На уроке «ОБЖ» в рамках изучения раздела «Основы военной службы» целесообразно поразмышлять над словами М.Твена: «Патриоты всегда говорят о готовности умереть за отечество, и никогда – о готовности убивать за отечество».
Мы живем в городе, где большая часть памятников, музеев, названий улиц рассказывают о личном мужестве и патриотизме.  Можно вспомнить имена М.Путилова и В.Титаева, ценою собственных жизней восстановивших так необходимую во время войны связь, историю Сталинградского тракторного завода, который в кратчайшие сроки вместо тракторов стал выпускать  танки; не менее интересна история черкасовского движения, и таких примеров у нас множество! Считаю, что если со студентами во время урока заходит речь даже о чем-то не связанном с изучаемым материалом, то не стоит пренебрегать темами, затронутыми в ходе диалога, и здесь есть возможность для преподавателя предложить свою оценку фактов, явлений, а то и несколько версий таких оценок. Для этого преподаватель должен занять позицию человека, обладающего собственным мнением и готового поделиться этим мнением с другими. Такая форма взаимодействия в системе «преподаватель – студент» воспринимается студентами как непосредственное общение, в котором нет места страху высказать свою позицию или суждение, пусть даже неверное или не до конца оформившееся.
 Одной из главных функций учебного заведения как носителя ценностей и идей патриотизма и гражданственности является развитие нравственных качеств, являющихся основой гражданского самоопределения.  

В Концепции духовно-нравственного воспитания личности гражданина России говорится о  приоритете  «социально-педагогической поддержки становления и развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации». А чтобы воспитать личность, нужно самому быть личностью. И тогда воспитанники будут воспринимать и впитывать слова педагога. Ведь, по словам М.Е.Салтыкова-Щедрина, «лучшее средство привить детям любовь к отечеству состоит в том, чтобы эта любовь была у отцов».
