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Главная задача российской образовательной системы сегодня - это обеспечение высокого качества образования на основе сохранения её фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности. Демократические преобразования, происходящие в нашей стране, процесс вхождения в мировое экономическое сообщество обусловили изменения отношения общества к проблемам людей с особыми образовательными потребностями, привели к осознанию необходимости их более широкой интеграции в образовательный процесс. В школьном образовании эта установка воплотилась в создании специальных условий для получения каждым ребенком полноценного образования, включения его в целостный образовательный процесс школы, а также обеспечения равных возможностей детям с особенностями развития в освоении различных ступеней образовательного стандарта.

Инклюзивное образование детей с ограниченными возможностями здоровья является приоритетным для государственной образовательной политики России.

Широкое внедрение идей интеграции и инклюзии в общеобразовательные школы России в значительной мере зависит от квалификации кадров, что требует внесения изменений в процесс подготовки будущих учителей. 

В связи с этим необходимы новые методологические подходы к обучению, воспитанию и развитию будущего специалиста. Это означает, что новый учитель должен системно и на высоком уровне овладеть принципиально новыми по существу компетенциями, которые позволяют ему строить учебную работу с самыми разными категориями детей. 

Исследования показывают, что большинство студентов старших курсов педагогического колледжа при прохождении педагогической практики имеют недостаточную подготовку в работе с детьми, имеющими особые образовательные потребности. Опросы учителей начальных классов г. Лукоянова Нижегородской области, работающих с детьми с ограниченными возможностями, показали, что они не удовлетворены своими  знаниями  в области  инклюзивного образования. Существующая ныне диагностика по выявлению отклонения в развитии учащихся специалистами школьного психолога - медико-педагогического консилиума, не помогает им понять причины неуспеваемости и выбрать соответствующие методы работы. Специальные методики, новые технологии коррекционно-развивающего и специального образования недостаточно осваиваются учителями начальных классов. 

Давайте посмотрим на ФГОС СПО нового поколения с точки зрения специалиста специального образования. Учитель начальных классов должен обладать общими и профессиональными компетенциями. Если посмотреть на общие компетенции, то мы обратим внимание, что ОК.9. предлагает «Осуществлять профессиональную деятельность в условиях обновления ее целей, содержания, смены технологий, а ОК.11. «Строить профессиональную деятельность с соблюдением правовых норм ее регулирующих».
Согласно профессиональным компетенциям педагог начальных классов должен: выбирать учебно-методический комплект, разрабатывать учебно-методические материалы (рабочие программы, учебно - тематические планы) на основе образовательного стандарта и примерных программ с учетом вида образовательного учреждения, особенностей класс/группы и отдельных обучающихся, а также создавать в кабинете предметно развивающую среду.

Общие и профессиональные компетенции реализуются на специальности Преподавание в начальных классах при изучении общепрофессиональных дисциплин Педагогика и Психология. На знаниевом уровне  учебная дисциплина «Педагогика» предполагает дать знания по предупреждению и коррекции социальной и школьной дезадаптации, познакомить с понятиями  нормы и отклонения, нарушениями в соматическом, психическом. интеллектуальном, речевом, сенсорном развитии человека (ребенка), а также  с  особенностями работы как с одаренными детьми, так и детьми с особыми образовательными потребностями, девиантным поведением.
На уровне умений будущий учитель начальных классов должен ориентироваться в современных проблемах образования, тенденциях его развития и направлениях реформирования. 

Учебная дисциплина «Психология», предполагает дать знания по психологическим основам предупреждения и коррекции школьной и социальной дезадаптации, девиантного поведения. На уровне умений обучающийся должен выявлять индивидуальные и типологические особенности обучающихся. 

Профессиональный модуль ПМ.01 Преподавание по программам начального общего образования также предполагает работу с детьми с особыми образовательными потребностями. На знаниевом уровне, будущий учитель начальных классов должен знать  особенности детей с проблемами в развитии и трудностями в обучении, основы построения коррекционно-развивающей работы. На уровне умений, обучающийся должен использовать различные средства, методы и формы организации учебной деятельности с учетом возраста и уровня подготовленности учащихся.
Таким образом,  мы видим, что стандарт нового поколения обеспечивает равное отношение ко всем людям, создает особые условия для детей, имеющих особые образовательные потребности, ограниченные возможности. Каждому ребенку необходимо дать возможность реализовать свои внутренние резервы, приносить пользу обществу. 

В этом контексте компетентностный подход может стать методологической основой в подготовке будущего учителя к работе с детьми в условиях инклюзивного образования. С его помощью можно достичь более высокого качества подготовки квалифицированных педагогов соответствующего уровня. Новый ФГОС СПО вносит радикальные изменения в подготовку учителей начальных классов, он значительно расширяет и усложняет профессиональную деятельность учителя.
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