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При обучении учащихся русскому языку в начальной школе одно из самых важных мест занимает словарно-орфографическая работа. Как известно, в последнее десятилетие грамотность младших школьников снижается, несмотря на то, что учащиеся начальных классов учат правила, а учителя используют множество видов методов и приёмов в работе.

По статистике, все педагоги утверждают, что в практике преподавания большинству учащихся с трудом даётся изучение словарных слов, дети быстро устают от монотонного повторения, как неохотно заглядывают на последнюю страницу учебника в словарь.

Для активизации навыков написания словарных слов, учителя на каждом уроке русского языка выделяют время для закрепления написания словарных слов, но этого оказывается недостаточно для полного усвоения материала для учеников начальных классов.

Недостаточно, чтобы ученик познакомился с грамматическим явлением как таковым. Важно чтобы ученик, закрепил свои знания на практике, чтобы ученик мог их «переносить» на другие встречающиеся ему явления языка. 
В результате с упражнений над словарным словом учащиеся овладевают значениями настолько, что у них вырабатываются навыки и умения быстро и точно применять полученные знания о слове на практике. При помощи упражнений не только закрепляются, но и уточняются знания детей, формируются навыки самостоятельной работы, укрепляются навыки мыслительной деятельности. 
Детям непрерывно приходится заниматься анализом, сравнением, составлять словосочетания и предложения, абстрагировать и обобщать. Посредством упражнений знания систематизируются и автоматизируются.
Какой должна быть словарно-орфографическая работа, и что она из себя представляет? Словарно-орфографическая работа – это совокупность целенаправленных систематически проводимых упражнений направленных на усвоения учащимися лексических, грамматических, произносительных и орфографических норм литературного языка.

Итак, чтобы добиться грамотного письма, чтобы работа учителя со словарными словами была эффективной, нужно использовать разнообразные методы, приемы, способы, которые являлись бы более эффективными для прочного запоминания грамотного написания словарных слов. То есть нужен новый подход к словарно-орфографической работе на уроках русского языка.

