Проект

решения проблемной секции «Комплексный подход к внедрению ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования в образовательный процесс ДОУ»

В рамках Августовской конференции  24.08.2012 проведена проблемная секция «Комплексный подход к внедрению ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования в образовательный процесс ДОУ» с заместителями заведующих по ВМР МБУ, реализующих основную образовательную программу дошкольного образования г.о. Тольятти. С целью систематизации знаний участников о комплексном подходе  внедрения ФГТ к структуре ООП в образовательный процесс ДОУ на секции обсуждались следующие вопросы:

· комплексный подход к внедрению ФГТ в образовательный процесс ДОУ;
· интеграция образовательных областей в педагогическом процессе в ходе реализации ФГТ к структуре ООП ДО;
· современные подходы к планированию в ДОУ. 

В работе секции приняли участие методисты специалисты Департамента образования, методисты МАОУ ДПОС РЦ, доцент кафедры дошкольной педагогики и психологии ТГУ. В интерактивном режиме заместители заведующих по ВМР МБУ г.о. Тольятти определили оптимальный объем образовательной нагрузки в ООП как одно из средств сохранения здоровья дошкольников.
Обозначив вышеназванные позиции, участники конференции вынесли следующее решение:

-организовать работу по реализации ФГТ в образовательном процессе ДОУ  с учетом комплексного подхода; 
- скорректировать объем образовательной нагрузки ООП МБУ в зависимости от вида ОУ; 

- скорректировать условия предметно-развивающей среды ДОУ в соответствии с ФГТ к программе дошкольного образования;

-определить варианты интеграции образовательных областей на основе решения их задач и варианты интеграции видов детской деятельности;

- планировать направления психолого-педагогической работы с учетом новых подходов в соответствии с ФГТ.

