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Будущее России определяется успешностью многоплановой модернизации российского общества, которую никоим образом нельзя ограничивать специально-экономической сферой. Иными словами, для успешного развития страны нужна социокультурная модернизация: люди с новым мышлением, новой мотивацией и стилем поведения, способные жить и работать в системе все более усложняющихся общественных, экономических и политических отношений, новых институтов управления. 

Сейчас формируется новый социальный заказ, который должен определить пути развития российского общества на обозримую перспективу. Этим развитием являются новые стандарты второго поколения. Новый Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО) определял пути развития начальной школы и установил требования к итогам обучения, которые сформулированы к трем группам результатов: личностным, метапредметным и предметным. Метапредметные результаты включают освоение обучающихся универсальные учебные действия (УУД): регулятивные, познавательные и коммуникативные. [4, с.43]
Универсальные учебные действия - способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта; совокупность действий учащегося, обеспечивающих его культурную идентичность, социальную компетентность, толерантность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.
Способность учащегося самостоятельно успешно усваивать новые знания, формировать умения и компетентности, включая самостоятельную организацию этого процесса, т. е. умение учиться, обеспечивается тем, что универсальные учебные действия как обобщенные действия открывают учащимся возможность широкой ориентации, как в различных предметных областях, так и в строении самой учебной деятельности, включающей осознание ее целевой направленности, ценностно-смысловых и операциональных характеристик.

В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образования, можно выделить три блока: познавательный, коммуникативный регулятивный (включающий также действия саморегуляции).

Познавательные универсальные учебные действия включают: общеучебные, логические учебные действия, а также постановку и решение проблемы.

Общеучебные универсальные действия:

• самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

• поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;

• структурирование знаний;

• осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;

• выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

• рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

• смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации.

• постановка и формулирование проблемы. [5]
Коммуникативные универсальные учебные действия обеспечивают социальную компетентность и учёт позиции других людей.

К коммуникативным действиям относятся:

• планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками;

• постановка вопросов;

• разрешение конфликтов;

• управление поведением партнера;

• умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.[6]
Регулятивные универсальные учебные действия обеспечивают обучающимся организацию своей учебной деятельности. К ним относятся:

• целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно;

• планирование — определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного результата, составление плана и последовательности действий;

• прогнозирование — предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;

• контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона,

• коррекция — внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата;

• оценка — выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения;

• саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и преодолению препятствий. [3, с.7]
Развитие регулятивных действий связано с формированием произвольности поведения психологическая готовность в сфере воли и произвольности обеспечивает целенаправленность и планомерность управления ребенком своей деятельностью и поведением. Воля находит отражение в возможно​сти соподчинения мотивов, целеполагании и сохранении цели, способностях прилагать волевое усилие для ее достижения. 

Произвольность выступает как умение ребенка строить свое поведение и деятельность в соответствии с предлагаемыми образцами и правилами и осуществлять планирование, контроль и коррекцию выполняемых действий, используя соответствующие средства. Можно выделить следующие показатели сформированности регулятивных универсальных учебных действий:
— умение осуществлять действие по образцу и заданному правилу,

— умение сохранять заданную цель,

—
 умение видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию,

— умение контролировать свою деятельность по результату,

 — умение адекватно понимать оценку взрослого и сверстника. 
Для того чтобы повысить уровень сформированности регулятивных универсальных  учебных действий, учителю первоначально нужно исследовать на каком уровне у младших школьников находятся данные универсальные учебные действия. В связи с этим 24 ноября 2012 года в МБУ НОШ №92, в 3 «Д» классе, было проведено практико-ориентированное исследование, целью которого является выявление уровня сформированности регулятивных универсальных учебных действий. На первом этапе были определены уровни и показатели представленные в таблице:

Таблица 1. - Показатели сформированности регулятивных УУД у младших школьников

	Уровни
	Показатели

	Высокий
	Хорошо умеют осуществлять действие по образцу и заданному правилу;

хорошо умеют сохранять заданную цель; легко умеют видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию взрослого; легко контролируют свою деятельность по результату; спокойно и адекватно понимает оценку взрослого и сверстника.

	Средний
	Не совсем хорошо умеют осуществлять действие по образцу и заданному правилу; не совсем хорошо умеют сохранять заданную цель; не совсем легко умеют видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию взрослого; не совсем легко контролируют свою деятельность по результату; не всегда спокойно и не всегда адекватно понимает оценку взрослого и сверстника.

	Низкий
	Плохо умеют осуществлять действие по образцу и заданному правилу; не умеют сохранять заданную цель; тяжело видят указанную ошибку и исправляет ее по указанию взрослого; тяжело контролируют свою деятельность по результату; не спокойно и не адекватно понимает оценку взрослого и сверстника.


Для этого было проведено анкетирование, результаты которого представлены в таблице: 
Таблица 2. - Результаты уровня регуляции у младших школьников на констатирующем этапе эксперимента

	Уровни
	Экспериментальная  группа

	
	Кол-во уч-ся
	%

	Высокий 
	6
	30 %

	Средний
	12
	60 %

	Низкий
	2
	10%


Результаты уровня сформированности регулятивных универсальных учебных действий представлены на рисунке:
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Рис. 1. - Результаты уровня сформированности регулятивных универсальных учебных действий

Анализ результатов исследования показывает, что  высокий уровень сформированности регулятивных универсальных учебных действий имеет 30% учащихся. Эти дети хорошо умеет осуществлять действие по образцу и заданному правилу, умеют сохранять заданную цель, легко умеют видеть ошибку и исправлять их по указанию взрослого, а так же легко контролируют свою деятельность. 
Средний уровень сформированности регулятивных универсальных учебных действий имеет 60% учащихся. Эти дети не всегда могут контролировать свою деятельность по результатам, не всегда спокойно и адекватно принимают оценку взрослого и одноклассника. 
Низкий уровень сформированности регулятивных универсальных учебных действий имеет 10% учащихся. Такие дети практически не умеют осуществлять деятельность по образцу, практически не видят ошибок, а так же тяжело контролирует свою деятельность по результатам. Низкий уровень сформированности регулятивных универсальных учебных действий был выявлен у следующих учеников. 

На основе полученных результатов можно сделать вывод,  что на современном этапе обучения у младших школьников преобладает средний уровень сформированности регулятивных универсальных учебных действий. Тема является актуальной и требует дальнейшего рассмотрения.
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