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Мы живём в прекрасном городе и часто не понимаем или  не представляем,  какой он на самом деле красивый  обширный и богатый. Хотя наш город небольшой, но полон лесами, полями и это только малая часть его достоинств и, конечно, главное богатство – это река Волга. Она, несомненно, самая красивая и непредсказуемая. Но почему-то все стремятся увидеть заграницу, хотя у нас такие хорошие места,  например, Самарская Лука, Жигулёвские горы.
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В современности Самарской Лукой принято называть территорию, ограниченную подковообразной излучиной Волги и рекой Усой, протяженностью около 70 км, а шириной до 30 км. Площадь её составляет приблизительно 1585 кв.км. Фактически это огромный полуостров с Жигулевскими горами, покрытыми густыми лесами, с равнинными террасами, со степными холмами.
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По Луке проходят маршруты туристов, они стремятся хоть раз побывать в здешних местах, чтобы сохранить в памяти величавую природу Жигулей, Волгу с её поймами и островами. Здесь легко почувствовать себя ребенком, потому что среди пышной природы живет сказка. Все здесь пропитано преданиями и легендами, да и быль часто принимает фантастические формы. Человек жил здесь во все исторические эпохи – и в каменном, и в бронзовом, и в железном веках.
Реки Волга и Уса образовали почти замкнутое водное кольцо, прерываемое лишь двухкилометровым участком суши в районе поселка Переволоки.  Благодаря этому узкому перешейку туристы получили возможность проходить знаменитую «Жигулевскую кругосветку», совершая путь около 175 км.
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Несомненно, красив и Жигулёвский заповедник, в котором находятся Жигулёвские горы Жигулевские горы, расположенные на Средней Волге у южной границы лесостепи, являются единственными горами тектонического происхождения на необъятной Русской равнине. Хотя высота гор не достигает 400 метров над уровнем моря (высшая точка – 381,2 метра), формы вершин, склонов, долин имеют выраженный горный характер. Многие вершины Жигулей венчают скалы и утесы, склоны гор круто обрываются к реке Волге. Вдоль правого берега Волги они протянулись на 70 километров. Жигули сложены осадочными породами – известняками и доломитами, образовавшимися в далеком геологическом прошлом на дне теплых морей.
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Большая часть склонов покрыта широколиственными лесами, по гребням и крутым склонам растут горные сосновые боры. Среди зелени лесов хорошо выделяются участки каменистых степей на южных и юго-западных склонах. Каменистые россыпи, образовавшиеся на склонах в результате разрушающего действия воды, тепла и холода, ветра спускаются порой до дна оврагов. Глубокие овраги, заросшие непроходимыми лесами и кустарниками, пересекают Жигули в разных направлениях. Древние долины – Ширяевская, Морквашинская, Бахиловская отличаются живописным сочетанием редколесий и лугов. Они разделяют Жигули на отдельные массивы, среди которых выделяются куполовидные поднятия – Зольненское и Яблоневое, расположенные восточнее Молодецкого кургана.

Хвойно-широколиственные леса и горные сосновые боры, каменистые степи и скальные обнажения, широкие межгорные долины и узкие глубокие овраги, лиственные леса и остепененные луга, осокоревые леса и волжский бечевник – все это разнообразие ландшафтов создают неповторимую природу Жигулей.

Приглашаем всех посетить наш прекрасный сказочный заповедник – Самарская Лука! 

В статье использованы материалы, взятые из Интернета: http://volga.us/luka.html, http://volga.us/jiguli.html

