Городской  конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года - 2014».
С 25 ноября 2013г. по 25 января 2014г. в городском округе Тольятти проводился городской  конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года - 2014», который проводился в двух номинациях. Основной «Воспитатель года» и специальной - «Лучший инструктор по физическому воспитанию». Данное мероприятие направлено на совершенствование кадрового потенциала педагогов городского округа Тольятти, традиционно проводится в целях выявления, поддержки и распространения опыта творчески работающих педагогов дошкольных образовательных учреждений, развития творческой  деятельности педагогических работников по обновлению содержания образования, роста их профессионального мастерства, формирования позитивного общественного мнения о профессии педагога и является этапом областного,  всероссийского конкурса «Воспитатель года». 
Организатором конкурса в системе дошкольного образования детей выступал Департамент образования  мэрии городского округа Тольятти. Организационно-методическое сопровождение конкурса обеспечивали: муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) «Ресурсный центр» городского округа Тольятти (МАОУ ДПО РЦ),  муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей  Дворец  детского и юношеского творчества (МБОУ ДОД ДДЮТ).

Участниками стали 11 педагогов из муниципальных бюджетных образовательных учреждений, реализующих основную образовательную программу дошкольного образования городского округа Тольятти и детских садов АНО ДО «Планета детства «Лада».

Участники Конкурса – педагоги творческие, неординарные. Есть среди них и разработчики авторских программ, дидактических игр, многих других методических материалов. Их воспитанники являются результативными участниками и победителями соревнований, конкурсов различных уровней. Нестандартный взгляд на обыденные вещи отличает всех педагогов, которые участвовали в различных этапах конкурса.
Педагоги  прошли следующие конкурсные испытания:

- на  1 этапе -  открытое мероприятие «Непосредственно образовательная деятельность с детьми дошкольного возраста», где они показали умение создавать и поддерживать высокий уровень мотивации и высокую интенсивность деятельности детей, быстро завладели детским коллективом, сумели организовать взаимодействие детей между собой. Темы занятий были разнообразны, участницы добивались решения поставленных задач нестандартными приёмами, интегрируя образовательные области для более глубокого и оригинального раскрытия темы непосредственно образовательной деятельности. Этот этап проводился на базе муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 80 "Песенка" городского округа Тольятти (заведующая Т.С. Горелова).
По решению жюри  во II этап конкурса вышли все 11 участниц обеих номинаций.

- на 2 этапе Конкурса члены жюри изучали «Портфолио», в котором участницы представляли свою систему работы с детьми дошкольного возраста на современном этапе модернизации образования, были рассмотрены и проанализированы эссе на тему «Профессиональное кредо», в котором участники раскрыли свои основные педагогические идеи, жизненные приоритеты, отношение к воспитанникам, коллегам, профессии. Свой профессиональный опыт, сформировавшийся при взаимодействии с педагогами и специалистами образовательных учреждений, детьми, их родителями, общественными организациями, работниками в области науки, культуры, здравоохранения, представителями других сфер, а также свои интересы, увлечения конкурсантки раскрыли в устном представлении себя как личности - в «Визитной карточке». 
Последним испытанием конкурсанток явилось участие в работе «Круглого стола» на тему «Проблемы переходного периода от ФГТ к ФГОС ДО: пути их решения» (ведущая Л.И. Баринова, директор МБУ СОШ № 23). Воспитателям и инструкторам по физической культуре удалось представить собственную позицию по заявленной теме, содержательно и аргументировано её обосновать, показать умение вести профессиональный диалог, умение взаимодействовать с аудиторией, гибкость мышления. Второй этап конкурса проходил в гостеприимной обстановке муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения № 163 "Непоседа" городского округа Тольятти (заведующая Л.В. Видяпина).

29 января 2014 года в торжественной обстановке Дворца детского и юношеского творчества прошло закрытие городского конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года - 2014».
 
За системную работу в развитии творческих способностей детей, результативное использование современных образовательных технологий и эффективное взаимодействие с семьями воспитанников по формированию основ здорового образа жизни Данилова Ольга Александровна, инструктор по физической культуре АНО ДО «Планета Детства» Лада» д/с № 201 «Волшебница» и Ерофеева Татьяна Сергеевна, воспитатель МБУ ЦРР № 170 «Дружба» были поощрены Благодарственными письмами от Думы городского округа Тольятти.
За успешное внедрение в практику работы информационно-коммуникативных технологий, обеспечение высоких  результатов в формировании основ гражданской позиции были отмечены:

-Безина Екатерина Валериевна, воспитатель Д/с №198 «Вишенка» АНО ДО «Планета детства «Лада»,

-Ерофеева Татьяна Сергеевна, воспитатель МБУ д/с № 170 «Дружба»,

-Зверикова Елена Анатольевна, воспитатель МБДОУ ЦРР-д/с № 78 «Незабудка»,

-Иванова Татьяна Ивановна, воспитатель МБДОУ д/с № 199 «Муравьишка»,

-Ковешникова Наталья Геннадьевна,  воспитатель МБУ прогимназии № 208 «Веста».


Были названы победители и лауреаты в основной и специальной номинации.
В основной номинации «Воспитатель года» победителем стала Ерыкова Наталья Анатольевна, воспитатель Д/с № 140 «Златовласка» АНО ДО «Планета детства «Лада», Лауреатом - Исламкина Ольга Николаевна, воспитатель АНО ДО «Планета Детства» Лада» ДС № 63 «Весняночка».


В специальной номинации «Лучший инструктор по физическому воспитанию» победитель - Мальгина Маргарита Геннадьевна, инструктор по физической культуре ДС № 127 «Гуси-лебеди» АНО ДО «Планета Детства» Лада».
Лауреатов в этой номинации два:

-Королёва Алёна Владимировна, инструктор по физической культуре МБУ д/с № 200 «Волшебный башмачок».

-Рыбалкина Светлана Владимировна, инструктор по физической культуре МБУ д/с компенсирующего вида № 116 «Солнечный».

Они были награждены дипломами, памятными знаками и ценными подарками.

Поздравляем победителей и лауреатов Конкурса и выражаем надежду на результативное их участие в региональном этапе конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года - 2014».

Краснова Т.Г., методист МАОУ ДПО РЦ г.о. Тольятти
