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Незабываемая, интересная, полная энергии и насыщенная новыми событиями – да, это все о школе, о переменках в школе и активной воспитательной работе - о школе после уроков. О том, что школа существует «после уроков» многие школьники знают, но испытали это на себе не все. Не все обучающиеся специальности «Преподавание в начальных классах» запомнили свои школьные годы как самые интересные и жизнерадостные, а им предстоит в скором будущем побывать в должности не только учителя начальных классов, но и классного руководителя, организатора внеурочной деятельности, а многим  - и воспитателя группы продленного дня. Поэтому вопрос организации полноценной и эффективной педагогической практики по профессиональному модулю ПМ.02 «Организация внеурочной деятельности и общения младших школьников» встал перед педагогами колледжа очень остро. Для решения выше обозначенной проблемы были разработаны программы профессионального модуля и  педагогической практики.
Программа профессионального модуля ПМ 02 «Организация внеурочной деятельности и общения младших школьников» разработана на основе Федерального образовательного стандарта по специальности среднего профессионального образования и является составляющей основной профессиональной образовательной программы по специальности 44.02.02 «Преподавание в начальных классах» в части освоения основного вида профессиональной деятельности и соответствующих профессиональных компетенций (ПК): ПК 2.1. Определять цели и задачи внеурочной деятельности и общения, планировать внеурочные занятия; ПК 2.2. Проводить внеурочные занятия; ПК 2.3. Осуществлять педагогический контроль, оценивать процесс и результаты деятельности обучающихся; ПК 2.4. Анализировать процесс и результаты внеурочной деятельности и отдельных занятий; ПК 2.5. Вести документацию, обеспечивающую организацию внеурочной деятельности и общения младших школьников. 
Более подробно остановимся на организации педагогической практики, для реализации которой,  было разработано полное сопровождение.

Собранные и разработанные материалы систематизированы в инструктивно - методическое пособие «Педагогическая практика по профессиональному модулю «Организация внеурочной деятельности и общения младших школьников».

В пособии раскрыты содержание педагогической практики; общие и профессиональные компетенции, которыми должны овладеть студенты в ходе прохождения практики; даны методические рекомендации по оформлению отчётной документации.

Пособие адресовано обучающимся, преподавателям, руководителям подгрупп практикантов, педагогам дополнительного образования, занятым в  педагогической практике по организации  внеурочной деятельности младших школьников.

Основной целью учебно-производственной практики «Организация внеурочной деятельности» является: закрепление и углубление теоретической подготовки обучающегося и приобретение им практических навыков и компетенций в сфере профессиональной деятельности, а также опыта самостоятельного проведения внеурочной работы в школе.
Задачи практики следующие:
1. Приобретение умений и навыков самостоятельной работы с детским коллективом в условиях внеурочной деятельности.
2. Овладение содержанием, различными формами и методами воспитательной работы с детьми во внеурочной деятельности.
3. Развитие ответственного и творческого отношения к проведению воспитательной работы с детьми.
4. Выработка умений строить работу с детьми на основе личностно-ориентированного подхода.

Проходит практика в два этапа: учебная практика – 36 часов и производственная практика -  72 часа.

Базами педагогической практики по организации внеурочной деятельности в начальной школе по модулю ПМ.02  являются  школы г. Городца (МБОУ СШ или ОШ). К сотрудничеству и руководству практикой привлекаются: заместители директоров по учебно-воспитательной работе, учителя начальных классов, воспитатели ГПД, педагоги-психологи  и другие сотрудники социально-психологической службы, руководители кружков, секций, факультативов, педагоги дополнительного образования, в том числе учреждений дополнительного образования города.
В соответствии с ФГОС НОО основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность. Внеурочная деятельность  (ВУД) является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся, что делает данный вид педагогической практики в системе подготовки педагогических кадров актуальным и востребованным.

Под внеурочной деятельностью в рамках реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. Внеурочная работа объединяет все виды деятельности школьников (кроме деятельности на уроках), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации. Данная позиция  и была  положена в основу  разработки разнообразных видов работ на учебной практике, обеспечивающих формирование ПК.

В планировании учебной практики учтены: широкий спектр  деятельности педагогов – организаторов внеурочной работы, а также  специфика конкретного образовательного учреждения (вариативность заданий в ходе прохождения практики с учетом возможностей школы).
 В ходе выполнения работ  студенты должны выяснить, что внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное), в таких формах,  как:  экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно-полезные практики и других. Кроме того, внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить ещё целый ряд очень важных задач: обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе, оптимизировать учебную нагрузку обучающихся, улучшить условия для развития ребенка, учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся. Данные выводы должны быть  закреплены в анализах, самоанализах наблюдаемых и проведенных студентами-практикантами внеурочных мероприятий, а также отчетах по итогам практики. Для оптимизации контроля за результатами прохождения практики разработаны контрольно-оценочные и аттестационные листы.
Логическим продолжением учебной практики по модулю ПМ 02 «Организация внеурочной деятельности и общения младших школьников» является производственная практика в школах г. Городца, в ходе которой ведущим направлением становится  самостоятельная работа студента – практиканта по внеурочной деятельности.

Данный вид практики позволяет закрепить полученные теоретические знания студентов, формирует ряд важных педагогических умений, профессиональных и общих компетенций, вносит важный вклад в развитие педагогической культуры студента. 

По итогам прохождения учебной и производственной практик по профессиональному модулю студенты представляют портфолио работ. Технология «портфолио» активно применяется в качестве эффективного  средства мониторинга образовательных достижений обучающегося, которое формируется им лично и демонстрирует уровень его подготовленности и активности.

Портфолио, которое необходимо оформить студентам-практикантам по итогам прохождения практики по ПМ.02.  относится к типу «портфолио работ» и содержит различные учебные, творческие, проектные, исследовательские работы, анализы, самоанализы и отчеты, электронные версии, фотографии, видеозаписи практиканта. 
Данное портфолио может содержать методическую продукцию, самостоятельно разработанную практикантом и получившую достаточно высокую оценку педагогов колледжа или представителей работодателей, педагогической общественности. 
Работая над составлением портфолио, обучающийся приобретает навык систематизации результатов своей деятельности, включающий в себя   описание основных форм и направлений его учебной и творческой активности: уча​стие в научных конференциях, конкурсах, прохождение элективных курсов, различного рода практик, спортивных и художественных достижений и др.
Важно, чтобы обучающиеся не только осваивали основы внеурочной работы в школе, но и сами были активны в жизни своей группы и колледжа. 

Активность в профессиональной сфере, желание реализовать свой потенциал, может мотивировать обучающихся к участию во внеурочной деятельности и, как следствие, повышению профессиональной компетентности. 
«Скажи мне — и я забуду, учи меня — и я могу запомнить, вовлекай меня — и я научусь»  Бенджамин Франклин.

