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     В системе современного образования следует рассматривать становление личности профессионала наряду и в неразрывной связи с развитием личности в целом. Человек как личность выражает и реализует себя в значительной степени и как профессионал.
     Профессиональное становление личности рассматривается в работах многих авторов (Е. М. Борисовой, Э. Ф. 3еер, Е. А. Климова, Н. В. Кузьминой, Ю. К. Поваренкова). Между тем, оно является лишь частным случаем развития человека в процессе всего жизненного пути. Зачастую, однако, из сферы исследований выпадает анализ целостной личности, а профессионализация рассматривается как совпадающая с этапами жизненного пути и потому жестко ограничена временными рамками.  
   В осуществлении профессиональной деятельности можно выделить три уровня. На первом, исполнительском уровне, происходит копирование образцов выполнения, зачастую не самых лучших. От специалиста требуется способность к чисто репродуктивной деятельности, связанной с повторением некоторого образца. Деятельность представляется как состоящая из отдельных действий цепочка исполнительских актов. Главное здесь - формирование навыков, поведение ограничивается должностными инструкциями. Для специалистов этого уровня люди являются средством достижения собственных целей, профессия чаще всего является лишь средством обеспечения материального благополучия.

     На втором уровне планирования имеются некоторые представления о деятельности в целом. Для специалистов этого уровня в структуре деятельности начинает появляться иерархия, но она носит нечёткий, случайный характер. Здесь могут быть частичные дезадаптации специалиста, наблюдается некоторый эффект отторжения, так как специалист видит, что способы осуществления деятельности, применяемые им, далеко не лучшие, но изменить что-либо в своей деятельности он часто ещё не может.

     Те специалисты, которые находят в деятельности новый смысл и могут изменить своё отношение к ней, преодолевают дезадаптацию; другие опускаются на первый уровень осуществления деятельности, что ведёт к адаптации, но препятствует личностному развитию профессионала. На третьем уровне осуществления деятельности - на уровне проектирования - происходит переход к новому пониманию строения профессиональной деятельности как целостного образования. На этом уровне складывается системное представление о деятельности, появляется радость творчества. Работа из обязанности превращается в потребность, происходит превращение труда в культуру (особенный уровень осуществления деятельности). Данные представления о деятельности можно охарактеризовать как три возможных способа поведения человека: согласно сложившимся стереотипам, привычным способам действия, согласно отношениям с миром (смысловая логика жизненной необходимости) и согласно своему личностному выбору на основе свободы и ответственности. 

    Об активном профессиональном самоопределении личности можно говорить, если в её деятельности преобладает достижение поставленной цели, а условия профессиональной и социальной ситуации преобразуются и учитываются в соответствии с поставленными целями. О степени активности человека в процессе профессионального самоопределения можно делать выводы на основе того, что именно доминирует в его деятельности: условия ситуации или его собственные цели. Высокий уровень активности в процессе профессионального самоопределения проявляется, если человек способен преодолевать неблагоприятные условия в ходе осуществления своих намерений. 
    Тесно связана с профессиональным самоопределением профессиональная самоактуализация - поиск себя в профессии, собственных профессиональных ролей, образа Я, индивидуального стиля деятельности, определение для себя профессиональных перспектив, достижение их, установление новых профессиональных целей, стремление к гармоничному раскрытию своего творческого потенциала. Одной из главных смыслообразующих характеристик человека является его способ отношения к другому человеку. Профессиональная деятельность должна приобрести личностный оттенок, то есть‚ отражать и воплощать себя через личность, возможность выразить себя в деле. В последнее время исследователи в разных сферах научного знания и практической деятельности обращаются к смыслу жизни как к главному фактору личностного и профессионального роста. Смысл у каждого человека свой. Он является результатом его духовной работы. Динамика смысла связана с динамикой самопознания и сущности своего профессионального выбора.
      Самоопределение личности и, в том числе, профессиональное самоопределение, зависит от многих факторов и, в первую очередь, от системной подготовки специалистов на различных уровнях профессионального образования. 
      Большую роль в процессе становления личности профессионала будет играть система образования, где происходит перестройка самосознания студента, реализуется стремление педагогов сформировать у него такое самосознание, которое позволит студенту осмыслить свое жизненное и профессиональное предназначение, активную жизненную позицию, слияние смыслов личностного и профессионального становления. Именно в системе профессионального образования впервые закладываются те основы, на которых в дальнейшем будет формироваться культура труда, как особенного уровня осуществления деятельности, в том числе, и культура учебного труда и учебной деятельности.

        Обычно этот процесс начинается с первых курсов, когда студенты только адаптируются к новому учебному заведению и знакомятся с будущей профессией. В связи с этим, начиная с первой ступени профессиональной подготовки, необходимо обращать внимание на их представления относительно собственного видения перспектив их жизненного пути и личностного развития наряду с профессинальным. За время обучения в учреждениях профессионального образования у студентов должны сформироваться достаточно ясные представления о том, что профессиональная деятельность накладывает на личность и на жизнь в целом неизгладимый отпечаток, меняя с течением времени и саму личность, и ее самосознание и способы реализации себя, то есть самоактуализации.
        Самоактуализация всегда связана с творческим, неординарным выражением себя самыми различными способами. В процессе профессионального становления эти способы варьируются, находятся и сами собой новые, инновационные пути выражения себя. Это долгий путь, связанный с приобретением опыта работы. Но начинается этот путь с первой ступени становления – с подготовки специалиста.
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