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Цель исследования -  определение  роли  художественной литературы в формировании   экологически оправданного поведения человека в отношении к природе.
Задачи:

1.Определить  эколого-этические проблемы, поднятые  в произведениях художественной литературы.

2.Рассмотреть принципы взаимоотношения человека и природы в повести Владимира Мазаева «Дамба».

3.Выявить, как развитие промышленного потенциала Камского региона увязывается с экологией (на примере  промышленных очистительных сооружений).
Методы исследования:

-Использование технологии развития критического мышления чрез чтение и письмо;
-аналитическое чтение;

-анализ эпизодов  повести;
- отбор информации  по заданной теме в интернете.

Одна из важнейших проблем общества – проблема экологического кризиса  находит свое отражение в художественной литературе, которая  причину существующей  проблемы видит  в кризисе духовном. Об этом с тревогой говорят   уже писатели  XIX века. А.П.Чехов  затрагивает проблему оскудения земли  российской, а вместе с ней - ослабления и вырождения русского народа  (рассказ «Свирель»). В своих рассказах призывает человека остановиться уничтожать природу, прекратить беспощадную травлю всего  живого писатель Джек Лондон  (рассказ «Белое безмолвие»).  О том, что природа может мстить, что над людьми, переступившими закон единства человека с природой, тяготеет  рок злосчастия,   пишет  Чингиз Айтматов              ( рассказ «Белый пароход»). Он же  в романе «Плаха» показывает, как человек своими руками разрушает красочный мир природы и с  жестокостью ради своих целей  может «выпотрошить земной шар, как тыкву». 
Писатель Виктор Астафьев  напоминает о народной заповеди  «не навреди живому» (рассказ «Белогрудка»), говорит о единстве человека и природы,  без  чего не сохранить «душу живу». («Царь-рыба», «Затеси»)                                                                                                    «Экология стала самым громким словом на земле, громче войны и стихии. Она характеризует собой одно  и то же понятие вселенской беды, никогда прежде не существовавшей перед человечеством»,-  таково представление о принципах взаимоотношения человека и природы   одного из ведущих писателей  современности - Валентина Распутина, чье творчество утверждает этические, высоконравственные общечеловеческие ценности (повесть «Прощание с Матерой».)
Под воздействием техногенной цивилизации все больше утрачиваются  духовные связи человека с природой, нарастает преобладание потребительского отношения. Человек расширяет масштабы своей деятельности  и перестает себя чувствовать частью природы, что не может не привести к экологической катастрофе.
В основе повести нередкий для наших дней случай - аварийная ситуация на объекте - прорыв дамбы отстойника. Кто виноват? Как всегда, никто. Хотя  о возможном прорыве знали, но мер не принимали .                               Восхищение  в повести  вызывает  строение человеческих рук  -   Завод-гигант  вызывает восхищение  «с его  четкой и строгой геометрией цехов, обвитых змеями труб,  ажурными нитями коммуникаций, с куполами  емкостей,  похожих на приземлившиеся дирижабли, с хмурыми, дышащими паром   жерлами труб, точно кратеры дремлющих вулканов.  Эта индустриальная  панорама,  тянущаяся на многие километры, поражает, ошеломляет мощью своего живого таинственного дыхания  и является доказательством торжества и безграничных возможностей рук человеческих и его инженерной мысли». Однако на заводе-гиганте,  крупнейшего в отрасли, все  внимание уделяется только цехам,  от которых зависит план,  материальное благосостояние,  все остальное  же - вне поля зрения. И самое ужасное - мало кого интересуют  природоохранные меры.  Так глава города, находясь у власти 4 года, даже понятия не имеет о заводском  гидроотвале, отстойнике.  «Через ненасытную водозаборную систему в организм Завода всасывалось в сутки сотни тысяч кубометров  воды из Реки. Охладив все, что надо было охладить,  промыв все, что требовало промывки, напитавшись отходами производства, вода тяжелым угольно-маслянистым жгутом скатывалась в гидроотвал,  расположенный вдали от цехов, в безлюдной пойме реки. Неожиданно, в  летний зной, на иссушенную почву обрушился ливень, обвальный дождь, и  в  считанные часы  вода в отстойнике поднялась,  тяжелые угрюмые волны размыли защитный – из суглинка - экран Дамбы.
Вал ядовитой промышленной грязи – радиоактивных химических элементов -  выплеснулся   и волной - в 600 тысяч кубов ядовитой жидкости - пошел в реку, уничтожая на своем пути все живое. «А время летнее, отпускное. На берегах люди: рыболовы, туристы, отдыхающие,  дети в детских лагерях, дачники. А внизу по реке - областной центр с населением почти в полмиллиона.  И фильтры водозабора областного центра могут засориться, забиться, не выдержать,  тогда  город останется без воды. Под угрозой работа  всех пищевых предприятий. А  выброс уже ползет гигантской гидрой цвета ядовито – серого,  до черного, маслянистый; идет клубами, будто нефть под водой горит. И на берег из водяной мути, пытаясь спастись от яда, выбрасывается рыба, живая, сверкающая».  Картина очень мрачная.  Потоком смыто совхозное  поле, дачные участки, в том числе и руководителей завода. Большим потоком с гидроотвала смыто хозяйство  свинокомлекса,  очистные которого не справлялись  в последнее время с нагрузкой - какая-то ошибка в проекте  - и  из-за этого часть своих стоков вынуждены были спустить  в пруд.  А  из-за  аномальной жары в пруду появился  возбудитель опасного заболевания. Возникает   угроза эпидемии, так как часть зараженной воды из пруда в результате выплеска попадает в реку.
В  ситуации большой катастрофы действуют ответственные лица: первый секретарь горкома, инженер завода, секретарь парткома ,  представитель санслужбы , руководители гороно и горздрава,- им необходимо  в кратчайшие сроки предотвратить беду. Растерянность, беспомощность, отчаяние  испытывает не только   герой повести Анохин, секретарь парткома: прорыв Дамбы подобен джинну, вырвавшемуся из бутылки,   « нечто  живое, грязно маслянистое, неукротимое  в своей освобожденной ярости  шевелилось с глухим ворчанием». Поверхность вырвавшего потока  мгновенно поглощала балки, бетонные панели, набитые песком мешки и ящики, автопокрышки-все, что в спешке пытались спихнуть на горбящуюся спину этого живого чудовища  люди и техника. «Выброс ползет, сметая на своем пути все живое, и никто, никакая человеческая сила в мире не способна его остановить»  Бушующая стихия вызывает ощущение «тупой, холодной, равнодушной силы, против которой человек муравей, ничто, беспомощная козявка!»
Природа, по мысли автора, мстит своим обидчикам,  людям, которым  нет дела до соблюдения природоохранных мер. «Так, снег с территории  цехов,,- говорит  специалист  санитарной службы ,- весной должен вывозиться - не вывозится. Хуже того, чтобы таял быстрее , - его поливают водой, жгут паром, что категорически запрещено! Отработанные масла должны сдаваться на базу - никто не сдает! Льют  где кому приспичит. И все прикрываются «нуждами производства»,  как щитом. Этим щитом прикрывается все - ленность,  равнодушие». Так получилось с гидроотвалом. Объект третьестепенной важности,  не приносящий плана, строился по упрощенной схеме, с массой недоделок, так как надо было  пускать завод. А сточная яма, решили, подождет. Очень торопились к  победному рапорту, к премиям опаздывали! 
Материальная  заинтересованность оказалась важнее вопроса, «какую мы воду пьем, каким воздухом дышим…».  Природоохранный вопрос никого не интересует. Вмешательство санитарного врача в производственные процессы предприятий мало кому из руководителей приходится по душе. Часто вмешательства эти, несмотря на все усилия санэпидслужбы, ни к чему не приводят. На заводе вообще никто не знает, что такое природоохранные меры! Власти, конечно, пытаются ликвидировать последствия, но многое уже поправить невозможно.  Большой ущерб нанесен хозяйству.  Есть и человеческие жертвы. Погибает на ремонтных работах на Дамбе сварщик, опрокидывается в гидроотвал  бульдозер, получают отравление Зойка и Алексей, молодые, счастливые молодожены -  дочь и зять первого секретаря. Именно Зойке  в повести принадлежат слова, заставляющие задуматься: «Нас, человечество, должен страшить не экологический кризис, не истощение недр, не атомная война даже,  а  знаешь что?  Разрыв между умом и чувствами, вот! Это главная причина будущих трагедий человечества…»
Определяя роль художественной литературы в формировании экологически оправданного поведения человека в отношении к природе,  мы задались вопросом, а как обстоит дело с очистными сооружениями в нашем городе, Набережные Челны. И выявили следующее:  крупные челнинские предприятия животноводческой отрасли инвестируют немалые средства в экологические технологии.  Так «Челны_Бройлер» вкладывает 308 млн.рублей в реконструкцию птицефабрики, при этом львиная часть этих средств идет на очистные сооружения, т.е. мощный скачок производственного комплекса совмещается с экологической безопасностью. Наш сосед-Елабуга - в экономической зоне «Алабуга» построил сооружения по очистке ливневых стоков мощностью 400 кубометров в сутки - другие предприятия о таком оборудовании могут только мечтать. Инвестор приходит сюда не на два дня, чтобы быстро отработать вложения, загубить здесь все и уйти. Нет поводов для беспокойства о том, что регион, разместив крупные производства, будет терпеть  катастрофические изменения в экологии.                                          Над внедрением более эффективных методов очистки стоков с целью минимизации негативного влияния на окружающую среду в данный момент работает ООО «ЧЕЛНЫВОДОКАНАЛ». У них существует несколько видов очистки сточных вод: механическая, освобождающая сточные воды от отбросов, песка, примесей минеральных и органических веществ; биологическая отчистка, освобождающая осветленные воды от остатков минеральных и органических загрязняющих веществ; обеззараживание очищенных сточных вод – осуществляется на станции ультрафиолетового обеззараживания, запуск в эксплуатацию которой состоялся летом 2014 года.  На днях,  20 апреля 2015 года  "Челныводоканал"   признан Лауреатом конкурса "100 лучших организаций России. Экология и экологический менеджмент" и награжден золотой медалью, нагрудным знаком и Дипломом.
Работа над экологическим исследованием заставила по новому взглянуть на роль художественной литературы в жизни общества и особенно в решении современных проблем, связанных с деятельностью Человека-Творца. И в том, что на этапе технического прогресса существует боль за природу и ее сохранность есть заслуга художественной литературы.  Именно литература пытается восстановить утраченные духовные связи человека с природой, не допустить экологической катастрофы. Литература развивает экологическую культуру, экологическое мышление и  формирует  экологически оправданное  поведение в отношении к природе.
