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В настоящее время все больше употребляется такое понятие, как гражданская идентичность. Что же это такое? Существуют различные определения этого понятия. В целом – это представление человека о самом себе, принадлежность его к определенной социальной группе и осознание им этого факта. Гражданская идентичность не тождественна гражданству, а предполагает ценностное отношение к социальному и природному миру на основе осуществления свободного выбора и самоопределения в условиях уважения права других на свой выбор. Когда мы говорим о гражданской идентичности в контексте ФГОС, то подразумеваем общероссийскую гражданскую идентичность. Она позволяет человеку осознать себя частью большой страны, российского многонационального общества, сохраняющего национально-культурную самобытность многочисленных этнических групп. 
Формирование гражданской идентичности студентов обусловлено особенностями социокультурной, экономической и образовательной ситуацией в стране. Религиозное, этническое, социальное и культурное разнообразие российского общества ставит перед системой образования трудную задачу содействовать обеспечению консолидации различных слоев гражданского общества, уменьшению социальной напряженности между представителями различных конфессий и национальных культур.
В соответствии с Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания основу гражданской идентичности составляют базовые национальные ценности — моральные ценности и приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению, и общая историческая судьба [1].
Основные задачи образования в СПО сегодня — не просто вооружить студента фиксированным набором профессиональных знаний, а сформировать:

- самостоятельность в овладение знаниями и умениями в процессе активной познавательной и практической деятельности; 
- способность к самоизменению и саморазвитию на основе рефлексивной самоорганизации;

- умение принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность;
- мобильность в профессиональной деятельности с учётом возрастания требований современного Российского общества с его многонациональной культурой.

Таким образом, основной целью обучения становится овладение обучающимися различного рода компетенциями: общими (ОК) и профессиональными (ПК) выражающими, что именно студент будет знать, понимать и способен делать после завершения освоения учебной дисциплины, профессионального модуля или всей основной профессиональной образовательной программы по профессии или специальности.

В связи с этим современная ситуация в преподавании профессиональных модулей требует изменения в подходах и технологиях обучения. Таким образом, акценты при изучении профессиональных дисциплин переносятся на процесс познания, эффективность которого полностью зависит от познавательной активности самого студента. Успешность достижения этой цели зависит не только от содержания обучения, но и от методов обучения. Так на первый план выходят активные методы обучения, которые являются составляющей технологии модерации. 

Технология модерации стоит в ряду актуальных в условиях введения ФГОС нового поколения, основанных на компетентно-деятельностном подходе. Технология модерации дает преподавателю возможность полноценно реализовать разработанный план учебного занятия путем осуществления организации, координации, мотивации и контроля действий всех участников. Суть активных методов обучения, направленных на формирование специальных умений и профессиональных навыков, состоит в том, чтобы обеспечить выполнение студентами тех задач в процессе решения, которых они самостоятельно овладевают общими компетенциями (согласно ФГОС СПО) [4].
Требования к результатам формирования гражданской идентичности подрастающего поколения содержит ряд компонентов.

1. Когнитивный компонент, который включает:

- знания о своей этнической принадлежности, освоение национальных ценностей, традиций, культуры, знание о народах и этнических группах России;

- освоение общекультурного наследия России;

- знание основ здорового образа жизни и здоровьесберегающих технологий.

2. Ценностный и эмоциональный компоненты включают:

- эмоционально положительное принятие своей этнической идентичности;

- уважение и принятие других народов России и мира, межэтническая толерантность, готовность к равноправному сотрудничеству.

3. Деятельностный компонент включает:

- умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия;

- умение конструктивно разрешать конфликты;

- толерантное отношение к иным мнениям, взглядам, убеждениям, уважение мировоззрения и веры другого человека;

- выполнение моральных норм в отношении взрослых и сверстников в образовательной организации, дома, во внеучебных видах деятельности [1].

Важно определить, через создание каких условий и через какие изменения в педагогическом процессе можно оптимальным образом использовать потенциал профессиональных дисциплин педагогического колледжа для формирования гражданской идентичности. Одним из средств ее формирования на учебных занятиях по МДК 01.02. Теоретические и методические основы физического воспитания и развития детей раннего и дошкольного возраста (специальности 44.02.01 Дошкольное образование, 44.02.04 Специальное дошкольное образование) является включение в учебную программу тематики, связанной с приобщением к национальным особенностям разных народов. Средством ознакомления с культурой народа может выступать народная подвижная игра.
Воспитательное значение народных подвижных игр огромно. К. Д. Ушинский писал, что воспитание, созданное самим народом и основанное на народных началах, имеет ту воспитательную силу, которой нет в самых лучших системах, основанных на абстрактных идеях или заимствованных у другого народа. П.Ф. Лесгафт указывал, что в национальных играх ребенок приобретает знакомство с привычками и обычаями местности, семейной жизни, известной ему окружающей среды. Он считал подвижные игры ценнейшим средством всестороннего воспитания личности ребенка, развития нравственных качеств: честности, правдивости, выдержки, дисциплинированности, товарищества [3]. 

Профессиональная подготовка специалистов в профессиональном учебном заведении происходит в целостном педагогическом процессе. Этот процесс не представляет собой механическое объединение его процессуальных компонентов — обучения, воспитания, образования, развития студентов, а функционирует как целостное явление, связанное с решением педагогических задач. Активные методы подготовки специалистов способствуют интенсивности образовательного процесса, формированию профессионально значимых знаний, умений, навыков и качеств личности будущего педагога.

Технология модерации в преподавании изучения методики организации и проведения народных подвижных игр с детьми дошкольного возраста – это направляемый интерактивный процесс взаимодействия участников группы в целях самостоятельной выработки и принятия группового решения, техники организации интерактивного общения, благодаря которой групповая работа становится более целенаправленной и структурированной [4]. 

Обучение по технологии модерации позволяет глубоко проработать идею, вовлечь всех участников в процесс выработки решения, создав очень активную групповую работу, а на выходе получить конкретный план действий [4]. 

Продуманная методика проведения подвижных игр способствует раскрытию индивидуальных способностей ребенка, помогает воспитать его здоровым, бодрым, жизнерадостным, активным, умеющим самостоятельно и творчески решать самые разнообразные задачи [2]. Поэтому важно научить студентов не только правильно, педагогически грамотно организовать подвижную игру, но и разнообразить знания дошкольников о традициях русского народа, приобщить их к национальной культуре. 
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