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Диагностика профессиональных склонностей студентов ГОУ СПО КПК.
С.В. Губенко, психолог  ГОУ СПО КПК
Г.А. Абозина, зам. директора ГОУ СПО КПК

по ВР и социальной защите студентов.
Л.Б. Адоньева, зав. методическим кабинетом
В соответствии  со сложившейся системой организации учебно-воспитательного процесса на начальном этапе обучения в колледже психологической службой  проводится работа по изучению профессионального интереса и профессионально значимых склонностей студентов первокурсников. Для этой цели используется дифференциально-диагностический опросник Е.А.Климова, позволяющий определить ведущую направленность личности на тип профессии и в какой-то мере характеризовать ее способности в данный момент. В основу опросника Е.А.Климова положено деление всех существующих профессий на 5 типов  по признаку предмета или объекта, с которым взаимодействует человек в процессе труда.
Типы профессий классифицируются по направлениям:

1.Человек-природа – объект труда живые организмы, растения, животные,     биологические процессы.

2.Человек-техника – объект труда технические системы, машины, аппараты и  установки, материалы и энергия.

3.Человек-человек – объект труда люди, группы, коллективы.

4.Человек-знаковая система – объекты труда условные знаки, шифры, коды, таблицы.

5.Человек-художественный образ – объекты труда художественные образы, роли, элементы и особенности.

Профессионально значимые склонности определяются по анкете КОС Б.А.Федоршина, основная цель – выявить природные  организаторские и коммуникативные задатки студента. Эти две методики позволяют педагогическому коллективу спланировать направления работы с будущими педагогами, программистами, операторами по обслуживанию офисной техники, целенаправленно развивать их компетенции, особенно по изучаемым дисциплинам «Введение в специальность», «Основы профессионального мастерства»,  во внеурочной деятельности студентов.
Проведенные исследования профессиональной склонности студентов первого курса педагогического колледжа показало, что  3% - опрошенных проявляют склонность к профессиям типа «Человек-природа», 26%- «Человек-техника», 43%- «Человек-человек», 17%- «Человек - знаковая система», 11%- «Человек – художественный образ».
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Таким образом, проведенное исследование позволяет сделать вывод, что студенты специальностей 050709.52, 050501.52, 050202.52, 050503.52, 050303.52. 0507719.52 правильно определились с выбором профессии.  Вместе с тем у 3% студентов, зачисленных на обучение в колледж, (в группах специальностей 050709.52 и 050719.52) выявлена направленность на работу с живыми организмами, растениями, животными. 
Немаловажное значение  имеют коммуникативные и организаторские склонности личности. Коммуникативность, как черта характера, развивается на основе общительности, которая, закрепляясь в поведении, является предпосылкой для формирования таких качеств личности, как направленность на общение, интерес к людям, социальная перцепция, рефлексия, эмпатия. Все эти качества необходимы для работы в сфере профессии «человек- человек», а также в других сферах, где работа связана с  взаимодействием, руководством и общением. 
 Не менее важны и организаторские склонности, которые проявляются  в способности к самостоятельному принятию решений, особенно в сложных ситуациях, инициативности в деятельности и общении, в планировании деятельности.

Анализ данных показывает, что 16% студентов принятых на обучение в колледж характеризуются низким  уровнем проявления коммуникативных и организаторских склонностей. 19 % студентов с уровнем проявления коммуникативных  и организаторских склонностей ниже среднего.
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Уделяется внимание исследованию мотивов первокурсников. Мотивы составляют важную часть профессиональной направленности личности, их иерархия показывает наиболее значимые факторы, влияющие на жизненный выбор. Знать ведущие мотивы - значит, иметь возможность вовремя воздействовать на систему предпочтений, ценностей, правильно построить взаимоотношения со студентами в процессе их обучения.
Представленные ниже данные позволяют   сделать педагогическому коллективу вывод:
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студенты различных курсов практически одинаково мотивируют свое обучение в педагогическом колледже. 
На первом месте содержание изучаемого материала, помогающее приобрести знания;

 на втором месте интерес к избранной профессии;

 на третьем – широкие социальные мотивы - рабочее место после окончания колледжа, получение высшего образования, поэтому для них так важно получение знаний.
 Присутствуют также узкие социальные мотивы и мотивы избегания неудач - в основном это показатели по первым и вторым курсам. 
13% студентов колледжа отмечают, что в настоящее время  учиться не престижно.
Преподавателям, работающим со студентами первого года обучения, приходится учитывать психолого-возрастные особенности обучаемых, уровень их подготовки, трудности адаптационного периода.
 Изучение уровня интеллектуального развития первокурсников с помощью методики ШТУР, входного контроля по основным дисциплинам, помогают педагогическому коллективу колледжа решать следующие задачи:
-выбор методов и приемов, способствующих положительной адаптации к условиям обучения в колледже;

-введение коррекционных курсов, способствующих выравниванию знаний, ликвидации пробелов школьного образования;

-создание условий для развития интеллектуальных способностей и профессиональных компетенций;

-целенаправленное развитие у студентов общих и специальных умений,  необходимых для решения задач по общеобразовательным дисциплинам, а  в дальнейшем - по дисциплинам специальных циклов;

-формирование мотивации, развитие познавательного интереса, как основы формирования интереса к избранной профессии.
Учебные группы первого курса – это еще не сформированные коллективы, переживающие трудности адаптации к новым для них условиям обучения, с новыми межличностными отношениями и требованиями. Большинству из них приходится менять привычные условия семейного проживания на новые, не привычные. 
С целью оказания целенаправленной помощи первокурсникам  с помощью методик Филипса, Г.Айзенка, Тейлор, Прихожан  исследуются вопросы уровня их дезадаптации к условия обучения и факторы, влияющие на адаптацию студента.

Ко второму  и последующим годам  обучения в колледже студенты подходят, преодолев трудности адаптации, завершив процесс групповой интеграции, ими окончательно решается вопрос о профессиональном самоопределении.
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