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Приглашаю к обсуждению: Театральная деятельность как средство формирования межличностных отношений младших школьников
        Эффективность совместной деятельности людей во многом обусловливается уровнем их компетентности в сфере межличностных взаимодействий. Искусство общения и знание его психологических механизмов необходимы сегодня каждому как основа жизненного и профессионального успеха. Обучение межличностному взаимодействию и развитие коммуникативных качеств личности происходит, прежде всего, в школьные годы, поэтому в основополагающем государственном документе - Национальной доктрине образования в Российской Федерации - одной из основных задач является обеспечение у детей «формирования культуры мира и межличностных отношений».

Младший школьный возраст – это тот период жизни ребёнка, когда  происходят существенные изменения в коммуникативной деятельности детей: меняется характер взаимоотношений с окружающими взрослыми, расширяются контакты со сверстниками, усложняются формы взаимодействия детей в совместной деятельности (И.А.Зимняя, Л.И.Божович, А.В.Петровский, и др.). Между тем, как показывают результаты проведенного Психологическим институтом РАО в 2008-2009 годах научного исследования по сотрудничеству младших школьников в межличностном взаимодействии со сверстниками, только 20% обследуемых могут конструктивно и самостоятельно находить решение в предложенных ситуациях, а около 50% -демонстрируют недостаточную социальную компетентность и отсутствие необходимых умений межличностного взаимодействия или же противоборствующий тип взаимодействия друг с другом, отчего их действия носят конфликтный характер (О.В.Гударёва, Е.О.Смирнова, и др.). Одним из возможных средств решения проблемы обучения детей младшего школьного возраста межличностному взаимодействию является их участие в театральной деятельности, поскольку именно в постижении и раскрытии смыслов взаимоотношений людей, в воссоздании этих взаимоотношений с осознанием своего «Я» каждым человеком заключается сущность театрального искусства и игровой деятельности, которая наряду с ведущей учебой сохраняет своё важное значение в начальный период обучения в школе (Н.А.Ветлугина, Л.С.Выготский,  и др.)

    Театральная деятельность - это форма коллективного творчества, которая предполагает понятие «ансамбля», как согласованного, совместного действия, т.е. взаимодействия (К.С.Станиславский). Включение музыкального компонента расширяет перцептивно - коммуникативную сферу театральной деятельности детей, поскольку к театральному языку мимики и жестов добавляется музыкальный язык мыслей и чувств. Это обеспечивает иной качественный уровень восприятия «себя в других» и «других в себе», что является основополагающим свойством личности в процессе межличностных взаимодействий (А.Н.Леонтьев, В.В.Медушевский, А.А.Пиличаускас и др.). Вышесказанное позволяет говорить о возможности использования театральной деятельности как средства обучения детей межличностному взаимодействию.

     Различные аспекты театральной деятельности детей являются предметом целого ряда научных исследований. Вопросы организации и методики обучения театральной деятельности детей нашли отражение в работах А.П.Ершовой, Л.В.Макаренко, и др. Её возможности в развитии различных сторон личности ребёнка раскрыты в исследованиях Л.А.Тарасовой (социальные отношения), И.Г.Андреевой (творческая активность), Д.А.Стрелкова, М.А.Бабаканова, (творческие интересы), Т.Н.Поляковой (гуманитарная культура), Г.Ф.Похмелкиной (гуманистическая направленность), Е.М. Котиковой (нравственно-эстетическое воспитание).
Таким образом, изучив работы выше указанных исследований, делается вывод, что формирование межличностных отношений младших школьников с использованием театральной деятельности будет более эффективно  через нравственно – эстетическое воспитание, которое подробно раскрыто в работах Е.М. Котиковой. 






