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Актуальность

Формирование культуры поведения младших школьников - актуальный вопрос педагогики. Из уст в уста люди находили и передавали самые разумные способы действий в различных жизненных ситуациях. Это, если так можно выразиться, «залежи людского опыта».

В истории общества, которая представляет собой последовательную смену общественно-экономических складов, сохраняются общие для всех исторических эпох, условия жизни и формы поведения людей.

Проблема 
Культура поведения тесно связана с внутренней культурой каждого человека, требованиями эстетики, с общепринятыми правилами и обычаями. Внутренняя культура во многом определяет внешнее поведения человека, но и внешняя сторона поведения влияет на внутреннюю культуру - заставляет человека быть выдержанным, внутренне собранным, уметь владеть собой. Небрежность во внешнем виде, грубость, невнимательность, бестактность постепенно формируют соответствующие негативные качества личности. Поэтому с раннего возраста необходимо вооружить детей знаниями правил культурного поведения, привычками их выполнения.
Цель данной работы — рассмотреть процесс формирования культурного поведения младших школьников.

В соответствии с заданной целью были определены следующие задачи:

- изучить теоретические основы формирования культурного поведения младших школьников с помощью учебно-методической литературы;

- рассмотреть сущность и особенности формирования культуры поведения младших школьников;

- подвести итоги.

Объект – процесс формирования культуры поведения у детей младшего школьного возраста.
Предмет - условия формирования культуры поведения у младших школьников.
 Гипотеза:

Формирование культуры поведения детей младшего школьного возраста будет более эффективно если:
· Учитываются возрастные особенности младших школьников;

· выявлены особенности индивидуальных качеств детей;

· определены условия, способствующие формированию культуры поведения;

· используются определенные формы и методы, направленные на формирование норм культуры поведения у детей, посредством применения разнообразных воспитывающих ситуаций, игровых методов и приемов, дидактических средств, проблемно-поисковых методов.

Теоретические основы формирования культуры поведения младших школьников

Сегодня в центр образовательно-воспитательной системы ставится развитие совокупности качеств, которые будет способствовать установлению культуры поведения.

 Задачей школы станет – разбудить к жизни внутренние возможности школьников, использовать их для более и свободного развития. Концептуальные положения отражают важнейшие принципы педагогики, согласно которым воспитание в современной школе должно способствовать:

· Превращению школы в школу воспитания;

· Гуманистической ориентации, формированию у детей общечеловеческих качеств;

· Возрождению национальных традиций;

· Сочетанию коллективного воспитания;

· Воспитанию сознательной культуры поведения школьников;

· Выполнению требований и правил культуры поведения со стороны обучающихся;

· Непримиримое отношение к безнравственным поступкам.

Сегодняшняя статистика показывает, что формирование культуры поведения, зачастую, не на уровне. Видимо, поэтому школьники грубы, невежливы, и распущены, нарушают общественный порядок. Это происходит не потому, что такие плохие дети, а от незнания ими правил, равнодушия взрослых.

Школа является социальным инструментом и не должна принимать позицию выжидания. Дети должны стать ядром, вокруг  будут сплачиваться  силы общества.

Педагог несет ответственность за детей, поэтому он должен контролировать следующее:

-
 общения с учащимися,

-
-воспитательную среду,

-
 психологию,

-
самого себя.

Настоящий педагог должен оценивать свою компетентность успехами учеников. Педагога красит не то, что он знает, а то, как он учит, и как понимают его ученики.

И здесь на первый план выходит профессиональное мастерство, его методики и приемы воспитания, а также использование педагогических технологий.

 Процесс социально-ориентированного обучения и воспитания влияет на состояние внутренней и внешней мотивации, изменяет самосознание, формирует когнитивные оценочные осознания себя и своего собственного поведения.

Важно дать ребенку осознать свою «значимость», духовную красоту и благородство поступков, и школьные обязательства, как в сказках, превратится в процесс интересного поиска, творчества и становления личности.

Для того, чтобы широко и полно раскрыть проблему, необходимо выделить основные положения данной темы.

«Поведение – это система действий общества и человека, в которой осуществляется его взаимоотношения с социальной средой».

 «Культура – совокупность достижений человечества в производственном, общественном и умственном отношении».

Уже в начальной школе дети должны знать основы культуры . Чем раньше ребёнок усвоит правила поведения, тем естественнее он будет их выполнять. Прежде всего, педагог должен раскрыть суть каждого из качеств, которое он будет воспитать в детях.

Вежливость – это сумма поступков, определяющих внутреннюю природу человека. Ни у кого, видимо, не вызовет возражений утверждение, что само понятие «Культура» вытекает из нравственно-моральных и социальных норм. Таким образом, и понятие «Вежливость» перерастает свои внутренние рамки, становясь отражением нашей духовности, определяясь той суммой поступков, и комплексом поведения в социуме, которые вытекают из образованности и воспитанности человека.

Я.А. Коменский говорил: «Легко идти за правильно идущим». Многие школьники в своем стремлении стать взрослыми, часто в качестве образца для подражания пример у старших, уважаемых людей. Стремление к подражанию объясняется следующими причинами.

Вот некоторые из них:

1.
У ребенка еще недостаточный жизненный опыт;

2.
Нет сформировавшихся устойчивых привычек в поведении.

Склонность детей к подражанию нередко создает заимствования дурных привычек. Детей иногда привлекают и нарушители школьной дисциплины, их грубость, дерзость, «свобода» …

Отсутствие системы в воспитании вызывает проблемы в поведении ребенка. В школе учитель требует одно, дома родители – совершенно иное, взрослые, которые окружают детей в транспорте, в общественных местах, предъявляют нередко противоположные требования. Поэтому замечания или требования взрослых часто относятся только к одному моменту и легко забываются. Другая причина пробелов в воспитании коренится в том, что взрослые придают слишком большое значение словесным воздействия, сводя всю работу к разъяснению правил; При этом забывая о положительном влиянии наглядного примера.

К.Д. Ушинский говорил, что нельзя ограничиваться тем тем, что дитя подражает и копирует. Необходимо добиваться того, что каждая личность развивается своеобразно, как неповторимая индивидуальность. 
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