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Уже четвертый год студенты  Лукояновского педагогического коллежа обучаются по новым ФГОСам. Введено модульное обучение, которое предполагает проявление самостоятельности, активности, инициативы. С первого года обучения большинство обучающихся  доказали, что владеют всеми этими качествами. Начиная со второго курса введена учебная  дисциплина ОП.01.«Педагогика»,  которая входит в блок дисциплин предметной подготовки. Осваивая ее будущий учитель начальных классов учится обладать общими и профессиональными компетенциями. 

Рабочая программа общепрофессиональной дисциплины ОП.01. «Педагогика» по специальности СПО 050146 «Преподавание в начальных классах» составлена в соответствии с требованиями новых государственных стандартов и обеспечивает подготовку молодых специалистов – будущих учителей начальных классов. 

При изучении курса студенты овладевают необходимыми профессиональными умениями, приобретают теоретические знания в области: общих основ педагогики, дидактики, воспитания, и навыки для учебной и воспитательной работы в школе. 

Информация, полученная при изучении дисциплины необходима будущему  педагогу для того, чтобы на научной основе организовывать процесс учебно-воспитательной работы с учащимися начальных классов, активно участвовать в работе школы по формированию базовой культуры личности.

Использование технологии проектной деятельности в образовательном процессе позволяет изменить характер учебно-познавательной деятельности студентов, активизировать деятельность студентов с различными средствами учебного назначения.

В системе подготовки специалистов важна ориентация будущего учителя на сочетание учебно-воспитательной работы в школе с научными поисками. Процессы кардинальных преобразований в современной школе, работа по новым образовательным стандартам, требуют от учителя переориентации его деятельности на новые педагогические ценности, адекватные характеру научного творчества. 

Реализация возможностей в формировании профессиональной компетентности с применением технологии проектной деятельности в образовательном процессе педагогического колледжа осуществляется по следующим направлениям:

-при изучении курса « Педагогика»;

-во внеклассной воспитательной работе;

- во время прохождения педагогической практики;

-освещение данного вопроса преподавателем при написании статей и публикаций по данной теме.

Начинать применять технологию проектной деятельности можно с первого курса в ходе занятий по всем учебным дисциплинам. Но, наиболее, целесообразно в ходе изучения специальных дисциплин. 

На втором курсе обучающиеся выполняли индивидуальные проекты по теме 1.2. «Учитель начальной школы», которая включает большое количество и разнообразие вопросов. Выбрав для себя один из вопросов , по желанию, студентами были  предоставлены проекты с разнообразной формулировкой: «Учительница первая моя», «Мой первый учитель», «От истоков возникновения профессии до наших дней», «Учитель 21 века» и другие. Итогом этой работы было составление презентаций и защита их на уроке – конференции.

Значительно расширился круг знаний по теме 1.6. «Объекты и субъекты педагогической деятельности», когда обучающиеся выполняли индивидуальный проект по вопросу «Роль учебно-воспитательного коллектива в развитии личности». Было дано задание исследовать работу детских объединений, действующих в школах города Лукоянова и Лукояновского района. Следует отметить, что многие заинтересовались данной проблемой, и решили провести исследовательскую работу и по месту жительства, то есть по образовательным учреждениям Нижегородской области. 

Таким образом, организация проектной деятельности в педагогическом колледже направлена на формирование педагога- исследователя, педагога, обладающего самостоятельным и критическим мышлением. 

Большие возможности для формирования таких качеств предоставляет и внеклассная воспитательная работа.

Технология проектной деятельности предполагает такое взаимодействие обучающихся в группе, в процессе которого они проявляют не только индивидуальную, но и коллективную ответственность за решение учебных задач, оказывают помощь друг другу, отвечая за успехи партнера по работе над проектом. В отличие от фронтального или индивидуального обучения, в условиях которого студент выступает как индивидуальный субъект учебной деятельности, отвечающий только «за себя», здесь речь идет о сотрудничестве в системе «студент-преподаватель-группа» и об актуализации коллективного субъекта учебной деятельности.

Наиболее активная группа студентов приняла участие во Всероссийском конкурсе проектов  «Созидание и творчество» в номинации  «Мой край». В течение двух месяцев мы упорно работали над  составлением культурно - просветительного проекта по теме «Межнациональное сотрудничество в Лукояновском крае». В итоге групповой проект был выполнен, а команда «Друзья» заняла стали первое место в этом конкурсе. Все ребята  стали лауреатами и получили дипломы первой степени.

На III, IV курсах студенты практически овладевают процедурой научного исследования, логикой его проведения, умением выявлять противоречия, правильно ставить проблему, выдвигать гипотезу, выбирать целесообразные методы исследования, всесторонне анализировать результаты. Начиная с третьего курса подготовка осуществляется на основе моделирования учебного процесса в искусственно созданных условиях - педагогической практике в школах. На этапе активной, производственной практики главная задача заключается в подготовке студентов- практикантов к проведению уроков по созданию и защите проектов. На практике пробных уроков  моделирование урока уже является частью проектной деятельности.

Участие в проектной деятельности дает возможность учащимся выразить свои собственные идеи, проявить творческие способности в удобной для них форме. Учебные проекты, реализуемые в начальных классах, как правило, имея высокую познавательную значимость, помогают детям освоить навыки универсальные  учебные действия.
Готовясь к проведению уроков с использованием технологии проектной деятельности на практике будущие педагоги принимают активное участие.
Все полученные результаты, накопленный опыт анализируются преподавателем и освещаются в публикациях. 
Овладение профессией с применением технологии проектной деятельности осуществляется как процесс динамического движения деятельности студента от учебной деятельности академического типа через учебно-профессиональную деятельность (методы которой приближены к условиям реальной практики) к собственно профессиональной деятельности. Способствовать такой динамике может целенаправленное использование активных методов обучения в образовательном процессе.
В технологии проектной деятельности:
-студент с самого начала находится в деятельностной позиции;

-включается весь потенциал активности по принятию совместных решений;

-знания усваиваются студентами в контексте разрешения моделируемых профессиональных ситуаций, что обуславливает развитие познавательной и профессиональной мотивации, личностный смысл процесса учения;

-используется сочетание индивидуальных и коллективных форм работы студентов, позволяющих развивать деловые и нравственные качества личности;

-могут использоваться любые педагогические технологии - традиционные и новые.

Применение активных методов обучения в ходе работы с обучающимися колледжа в рамках программы курса ОП. 01. «Педагогика», во внеклассной работе, на педагогической практике позволило:

-индивидуализировать учебный процесс по содержанию, объему и темпам усвоения учебного материала;

-активизировать деятельность обучающихся;

-повысить эффективность использования учебного времени;

-сформировать познавательную самостоятельность обучающихся;

-выявить актуальные и перспективные возможности и способности студентов;

-раскрыть их человеческий, профессиональный и творческий потенциал;

-сформировать у будущего специалиста навыки анализа собственной деятельности, самоорганизации, самоконтроля, самооценки.

Таким образом, становится очевидно, что традиционная классно- урочная система создает «содержание образования», тогда как проектная деятельность, при правильной ее организации, способна наполнить смыслом жизнь и деятельность обучающихся в ходе выполнения проекта. Практика применения технологии проектной деятельности показывает, что ее развивающий эффект напрямую зависит от самостоятельности, инициативности, активности и овладения всеми субъектами образования проектной и диалоговой культурой. Деятельность, основанная на принципах инклюзивности, региональной востребованности и свободы выбора, позволила превратить процесс пассивного накопления учащимися знаний в процесс овладения различными творческими способами деятельности в условиях доступности информационных ресурсов, что позволяет ориентировать будущих педагогов на реализацию их личностных ресурсов. 
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