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В нашей школе действует самоуправление. Все классы представлены как классы-города. Наш – город «Домино». Наш девиз: «Домино достойно чести, быть всегда на первом месте». Мы не случайно назвались «Домино». Композиция на каждой фишке в этой игре разнообразна, но, потеряв одну из них, игра не имеет смысла. Так и ученики нашего класса индивидуальны, каждый заинтересован в чем-то своем. Кто-то любит спорт, кто-то жить не может без танца, кто-то учебе посвящает все свое время, а кто-то любит просто побездельничать. Несмотря на все это наш класс по-настоящему можно на
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звать самой дружной семьёй. Ни одно мероприятие не проходит без нашего участия. Мы очень активно, а самое главное дружно участвуем во всех конкурсах, благотворительных акциях и олимпиадах. 

Как и в любой семье в нашем классе есть традиции. Праздник весны и День Защитника Отечества мы всегда проводим вместе. На мужской праздник девочки готовят пироги, печенье, сладкие трубочки, накрывают на стол, дарят подарки. А самое веселое то, что в женский день мальчики стараются угодить девочкам, они сами придумывают нам развлекательную программу, готовят различные сладости и угощения. В день рождения каждого ученика, мы в тайне от него готовим сюрприз. Получается очень весело и забавно.

 Каждый ученик в нашем классе знает свои обязанности, кто-то входит в учебный сектор, кто-то в следит за порядком в классе, а кто-то руководит всеми секторами. 
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В будущем году мы выпускники. Но, несмотря на то, что каждый из нас пойдет по своему пути, каждый войдёт во взрослую жизнь, мы будем помнить друг друга и очень часто собираться вместе. Ведь школа-это наше детство, юность, молодость. Со школой связаны самые добрые и теплые воспоминания. 
Наш город «ДОМИНО»
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