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В начале нового тысячелетия наступила насущная потребность в модернизации одного из важнейших институтов социализации человека – системы образования. Новая школа должна максимально соответствовать требованиям времени. Опора на естественно – научные принципы при организации жизнедеятельности ученика может помочь в решении многих проблем современной школы. Это требует от учителя пересмотра некоторых позиций, выбора новых форм и методов работы. Современная школа в новых условиях готова обеспечить право обучающегося на образование как на разностороннее развитие, в том числе на развитие резервных возможностей организма. [1]
Начало систематического обучения в школе, связанное с изменением социальной ситуации, социального статуса, а также изменением ведущей деятельности, требует определённой психологической готовности ребёнка к школе.  Поэтому, учебный процесс необходимо организовать так, чтобы, с одной стороны, успешно решались образовательные и воспитательные задачи, а с другой – не наносился вред здоровью обучающихся, обеспечивались нормальный процесс роста и развития организма, расширение его адаптивных возможностей. 
Образование в целом находится на новом этапе развития. Этому способствуют социально-экономические перемены. Большие перемены в нашей стране ставят образовательные учреждения перед множеством сложных проблем: обеспечение современного качества образования, повышение ответственности педагогических коллективов за полноценное развитие и эмоциональное благополучие каждого ребенка.

 Анализ создания предметно-развивающей среды  в МБОУ «Школа-интернат № 2 основного общего образования» Крайнего Севера показал, что важными аспектами   являются: 
1. Региональное расположение МБОУ «Школа-интернат № 2 основного общего образования» в условиях Крайнего Севера: 
   • низкий температурный режим, не позволяющий в полной мере осуществлять организацию прогулок на свежем воздухе; 
   • вынужденное пребывание детей в помещении школы-интерната на протяжении всего дня – 10-12 часов; 
   • короткий световой день в осенне-зимний период; 
   • короткое лето (1 – 1,5 месяца) и продолжительная зима около (9 месяцев). 
2. Архитектурно-планировочная структура здания и помещений. 
3. Влияние цвета на психофизиологическое состояние человека. 
4. Санитарно-гигиенические нормы и требования. [2]
Организация и использование игровой зоны является необходимым условием для сохранения и улучшения здоровья младших школьников. Занятия в игровой зоне благоприятно влияют на общий тонус ребёнка, способствуют тренировке подвижности нервных процессов, создают положительный настрой и снимают статическое, психоэмоциональное напряжение. 
Создание предметно-развивающей среды образовательного учреждения поможет максимально компенсировать неблагоприятные условия проживания детей в районах Крайнего Севера. 
Обеспечит целостность учебно-воспитательного процесса и создаст окружающее пространство, удовлетворяющее потребности актуального, ближайшего и перспективного творческого развития каждого ребенка. 
Создаст творческую атмосферу в работе педагогов, обеспечит комфортное пребывание детей в школе-интернате. [2]
Руководители и учителя интерната  создают в начальной школе   разнообразную предметную, информационную и инструментальную среду, которая способствует всестороннему познанию окружающего мира, творческой, активной исследовательской деятельности, решению учебных задач, формированию необходимых коммуникативных навыков взаимодействия  и формированию умений работы с информацией. 
 Образовательная среда начальной школы - это современная удобная мебель, магнитные плакаты, деревянные раздаточные дидактические материалы, игровые пособия, программные продукты, конструкторы и многое другое.

Работая по созданию учебной и развивающей среды большое внимание уделяется основным требованиям к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования. 
Для организации учебного процесса в МБОУ «Школа-интернат № 2» кабинеты начальных классов имеют специально организованные зоны: учебная, игровая, природная. [2]
Важным направлением модернизации российского образования является сохранение и укрепление здоровья подрастающего поколения. 
Здоровье – важнейшее условие успешной реализации личности. Задача формирования, сохранения и укрепления здоровья человека требует оценки и коррекции методических приёмов и педагогических технологий с естественно–научных позиций. Это означает прежде всего учёт психофизиологических особенностей младших школьников на каждом этапе индивидуального развития и обязательное соблюдение физиолого–гигиенических нормативов при организации учебного процесса и внеучебного времени, причём особое внимание следует уделять двигательной активности ребёнка как важнейшему фактору и движущей силе онтогенеза. [3]
Психологи и педагоги обращались к проблеме предметно-развивающей среды. Однако предметно-развивающая среда чаще всего связывается с предметным пространством, отождествляющимся с игровой средой. 
В психолого-педагогической литературе большое внимание уделяется изучению среды: предметной, игровой, творческой. 
Данные исследователи доказывают, что среда - это окружающие социально-бытовые, общественные, материальные и духовные условия существования ребенка. Предметная среда выполняет ответную функцию - она побуждает к игре, формирует воображение. Она как бы является материальной средой мысли ребенка. Таким образом, развитие ребенка зависит от того, как его воспитывают, как организовано воспитание, где, в каком окружении он растет. Следовательно, в играх происходит более глубокий, сложный процесс преобразования и условия того, что взято из жизни, т.е. из окружающей ребенка среды. [2]
Анализ психолого-педагогической литературы показал, что развитие творчества ребенка младшего школьного возраста во многом зависит от организации предметно-развивающей среды в общеобразовательном учреждении. Предметно развивающая среда представляет собой систему материальных объектов деятельности ребенка, функционально моделирующая содержание его духовного и физического развития. 
Оснащение детской игровой комнаты позволяет педагогам начальной школы интересно организовать досуг детей во время динамической паузы, перемен. Многофункциональность оборудования в игровой комнате дает возможность проведения подвижных игр и развития творчества детей младшего школьного возраста, наряду с этим, гарантирует безопасность, так как, все выполнено из мягких, легких, экологически чистых материалов.  Представленная развивающая предметно-игровая среда в игровой комнате является универсальной для детей младшего школьного возраста. Она применима для организации самостоятельных игр детей, спортивных развлечений. Организация детской игровой комнаты в школе-интернате позволяет детям в соответствии со своими интересами и желаниями свободно заниматься в одно и то же время, не мешая друг другу, разными видами деятельности: физкультурой, музыкой, рисованием, экспериментированием, инсценировать сказки, устраивать игры-драматизации. Такая организация пространства является одним из условий среды, которое дает возможность педагогу приблизиться к позиции ребенка. [1,3]
Таким образом, организация предметно-развивающей среды в начальном образовании несет эффективность воспитательного воздействия, направленного на формирование у детей активного познавательного отношения к окружающему миру предметов, людей, природы. Учителя  особое внимание уделяют, прежде всего, ее развивающему характеру. Одной из основных задач считается обогащение среды такими элементами, которые бы стимулировали познавательную, воспитывающую, развивающую двигательную и иную активность детей.
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