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Внеклассные занятия по математике заслуживают самого пристального внимания каждого учителя, преподающего этот предмет. Введение в школьное образование факультативных курсов по математике не снимает необходимости проведения внеклассных занятий.

Учитель может на внеклассных занятиях в максимальной мере учесть возможности, запросы и интересы своих учеников. Внеклассные занятия с успехом могут быть использованы для углубления знаний учащихся в области программного материала, развития их логического мышления, исследовательских навыков, смекалки, привития вкуса к чтению математической литературы, для сообщения учащимся полезных сведений из истории математики.

Внеклассные занятия с учащимися приносят большую пользу и самому учителю. Чтобы успешно проводить внеклассную работу, учителю приходится постоянно расширять свои познания по математике. Это благотворно сказывается на качестве его уроков и на развитии интереса учащихся.

Одна из основных причин сравнительной плохой успеваемости по математике – слабый интерес многих учащихся к этому предмету. Интерес к предмету зависит, прежде всего, от качества учебной работы на уроке. В то же время с помощью продуманной системы внеурочных занятий можно значительно повысить интерес школьников к математике. Знания, которые получены без интереса, не станут полезными.
Развитие интереса учащихся к математике – одна из важнейших целей внеклассной работы по математике. У учащихся имеется большое желание проверить свои  силы, способности, умение решать нестандартные задачи.
Формы внеклассной работы разнообразны:

2. Факультатив.

3. Математические дискуссии.

4. Олимпиады, конкурсы, викторины.

5. Неделя математики.

6. Математические экскурсии.

7. Математический кружок.

8. Час занимательной математики.

9. Изготовление математических моделей.

Между этими формами трудно провести четкие границы. При организации работы могут быть использованы элементы многих форм.

Существуют различные виды внеклассной работы по математике:

1. Работа с учениками, которые проявляют интерес к математике.

2. Работа с отстающими учениками.

3. Работа с учениками по развитию интереса к математике.

Внеклассная работа по математике развивает интерес учащихся к математике, углубляет знания учащихся по программному материалу, развивает у учащихся умение работать самостоятельно, творчески. 

Реализация этих целей должна осуществляется на уроках. Но на уроках, ограниченных рамками времени и учебной программы, этого не удается сделать в полной мере. Полная реализация этих целей происходит на внеклассных занятиях по математике.

С целью выявления уровня интереса учащихся к математике в 4 классе было проведено анкетирование. При анализе ответов детей получены следующие результаты: высокий уровень интереса к математике – 59%, средний уровень – 32%, низкий – 9%.
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Затем было в этом классе проведено внеклассное занятие по математике на тему: Занимательные задачи. Данные по изменению уровня интереса к математике получены при помощи анкетирования и представлены в следующей диаграмме.
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Проанализировав результаты вторичного анкетирования и сравнив их с результатами первичного анкетирования, я пришла к выводу, что уровень интереса к математике повысился благодаря внеклассному занятию: высокий уровень интереса с 59% до 70%, средний с 32% до 26%, низкий с 9% до 4%.
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