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Приглашаю к обсуждению: Как заинтересовать ребенка учебой
КАК ЗАИНТЕРЕСОВАТЬ РЕБЁНКА УЧЁБОЙ

В наше время одной из распространённых проблем является отсутствие желания у ребёнка идти в школу. Причины этой проблемы разные: одним не интересно сидеть на уроках, другие не могут понять предмет. Встаёт вопрос как заинтересовать ребёнка учёбой?

 Результаты исследования российского педагога М. Балабана сделали вывод: школа, независимо от того, в какой стране она находится , учит успешно только 1 из 10 учащихся. Как бы мы ни старались – обучаются успешно только 10%. Почему?

Исследования показали, что человек запоминает только 10% того, что он читает, 20% того, что слышит, 30% того, что видит 50% запоминается из того, что мы видим и слышим, просматривая фильмы, бывая на выставках и экскурсиях. 70% мы запоминаем из того, что говорим, участвуя в дискуссиях. И только, когда мы говорим и участвуем в реальной деятельности, сами выносим решения, делаем выводы и прогнозируем дальнейшую деятельность, только тогда мы запоминаем на 90%. Объяснение простое: только 10% людей способны учиться с книгой в руках. Значит, только десяти процентам учащихся приемлемы методы в традиционной школе, остальные 90% способны учиться, но не с книгой в руках, по-другому: своими поступками, реальными делами, всеми органами чувств, т.е. способы познания у разных людей разные. 
    ...в игре человек испытывает такое наслаждение   

от свободного обнаружения своих способностей,
 какое художник испытывает во время творчества.  

 Ф. Шиллер
 Я считаю, что учитель должен организовать урок так, чтобы каждый учащийся активно принимал участие в работе. Одним из наиболее действенных средств, способных вызвать интерес к занятиям является игра. Цель игры пробудить интерес к познанию, науке, книге, учению. В младшем школьном возрасте игра наряду с учением занимает важное место в развитии ребенка. При включении детей в ситуацию игры интерес к учебной деятельности резко возрастает, изучаемый материал становится для них более доступным, работоспособность значительно повышается. 

Ведь то, что игра – это часть учебного процесса, ни для кого не секрет. Игра обогащает ребенка новыми сведениями, активирует мыслительную деятельность, внимание, а главное - стимулирует речь. В результате чего у детей появляется интерес к предмету. 

Важная роль занимательных игр состоит еще и в том, что они способствуют снятию напряжения и страха у детей, чувствующих свою собственную несостоятельность, создает положительный эмоциональный настой в ходе урока. 

Ребенок с удовольствием выполняет любые задания и упражнения учителя. И учитель, таким образом, стимулирует правильную речь ученика как устную, так и письменную. 

Нужна ли игра на уроке? Многие учителя считают игру бесполезным развлечением, тратой времени.  Я считаю, что главное поддержать интерес к своему предмету,  создать все возможности для развития индивидуальности каждого ребёнка, стараться понять, какие приёмы работы могут увлечь ребят. 

  Игра - это эффективный способ повышения качества и продуктивности обучения. Их использование даёт хорошие результаты, повышает интерес ребят к уроку, позволяет сконцентрировать их внимание на главном  -  овладении речевыми навыками в процессе естественной ситуации, общения во время игры.  Игры помогают детям стать творческими личностями, учат творчески относиться к любому делу. Совместные творческие игры сближают и взрослых, и детей. В этом – один из главнейших принципов эффективного воспитания.

Игра всегда предполагает принятие решений  -  как поступить, что сказать, как выиграть. Желание решить эти вопросы убыстряет мыслительную деятельность играющих. Ученик учится правильно выражать свои мысли, становится более раскованным и общительным, у него появляется стремление доказать свою точку зрения.

Вспомним психологию ребёнка, ему интересно всё красочное, звучное, необычное. Самое главное избежать монотонности на уроке, стараться чтобы ребёнку некогда было сидеть и мечтать.

Сейчас входит в моду презентация, но проблема в том, что многие учителя используют её в основном ради повышение заработной платы. Я не против того чтобы они использовались на уроках, но по мере надобности. Помню когда у нас проходили уроки нам учителя старались показать портреты писателей  или рисунки художников на фотографии, презентация хороша тем, что эти фотографии можно показать сразу всему классу в большом и красочном формате.

 Следующей интересной программой может являться документальный или исторический фильм, во время фильма ребёнок расслабляется, его не тревожат мысли о том, что его могут спросить или вызвать к доске и тогда он полностью погружается в суть фильма. Вспомним любой фильм, ведь из него легче запомнить информацию, чем прочитав параграф из учебника. 

Чтобы ученики не уставали на уроках и успевали «переварить» полученную информацию стоит проводить физкультминутки, разминки. Таким образом качество урока будет лучше, атмосфера в классе будет не напряжённой и появится отличный контакт между учениками и учителем, а это самое главное.  
