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ЭЛЕКТРОННОЕ ПОСОБИЕ КАК ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ 

САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ МУЗЫКАЛЬНО- ИГРОВОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ДЕТЕЙ

Воспитание ребенка как субъекта музыкальной деятельности – чрезвычайно сложный процесс. Дети с удовольствием занимаются на музыкальных занятиях – слушают, поют, исполняют и танцуют. Однако знание музыки и интерес к музыке, избирательность, инициативность и самостоятельность в осуществлении музыкальной деятельности должны пронизывать  всю жизнь ребенка в ДОУ и его жизнь дома. Для решения этой актуальной проблемы можно использовать новейшие формы работы и технологии, в частности, с использованием электронных дидактических пособий. 

Дидактические музыкальные игры, разработанные и собранные нами в электронное пособие, одновременно направлены на уточнение и закрепление изученного материала, на самостоятельный поиск ответов на музыкальные вопросы, на организацию музыкального досуга детей, на формирование эмоционального отношения к музыкальным произведениям и собственной музыкальной деятельности. Структура электронного музыкального дидактического пособия охватывает все основные направления знакомства с музыкальной культурой в ДОУ и содержит следующие разделы:

1. «Музыкальные инструменты и их звучание» 

2. «Музыкальная грамота»

3. «Жанры музыки»

4. «Танцы народов мира»

5. «Музыкальные шедевры»

В каждом из разделов встречаются дидактические игры на соотнесение и группировку, на узнавание и называние, на исключение лишнего, классификацию  и обобщение. Т.о., наши дидактические музыкальные игры  не только занимают и музыкально воспитывают детей, но и способствуют развитию операций мышления. 

Наши игры объединены сюжетными персонажами, которые ставят и озвучивают задачи, помогают, уточняют или мешают ребенку, это Бемольчик, Бекарчик и Диезик. Все дидактические игры озвучены, анимированы – верное решение подтвердит само пособие.

Наше электронное пособие рассчитано на использование в следующих ситуациях:

- как дополнительный материал к занятиям по музыке, который может быть использован педагогами в ДОУ в свободной деятельности;
- как форма организации самостоятельной музыкальной деятельности дома – не все родители имеют музыкальное образование и владеют методиками работы по музвоспитанию. Использование пособия организует эффективное, методически выдержанное взаимодействие детей и родителей, превратит его в совместную игру;
- как дидактический материал в работе с неорганизованными детьми и детьми- инвалидами, с которыми музыкальный руководитель работает в форме групп кратковременного пребывания.

Все эти ситуации, организующие музыкальную активность ребенка, недостаточно методически обеспечены  и поэтому актуальны. Введение электронного дидактического пособия, содержащего систему интерактивных  развивающих музыкальных игр, будет в большой мере способствовать решению этих актуальных проблем музыкального воспитания дошкольников и формирования их как субъектов музыкальной деятельности.

