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«…Всемогущий! Сделай меня умеренным

 во всех моих суждениях и действиях!

 Только не в знаниях, ибо в последнем
 я хочу остаться ненасытным…»

(Древнееврейский философ, 
врач Маймонид (1135–1204) 

Большинство исследователей, давая характеристику устной речи, обращенной одновременно к большому количеству слушателей, выделяют ее экспрессивность, структурную простоту и, как следствие, - ряд ограничений, связанных с объемом, величиной, синтаксическим построением фразы. При этом экспрессия, эмоциональная напряженность помещаются на первом месте, в соответствии с требованиями классической риторики: «речь оратора... чтобы изменить настроение слушающих и всеми способами увлечь, должна быть напряженной и страстной; те, кто говорят сдержано, могут осведомить, но не взволновать, а все дело в этом» (Цицерон). 

Каждый человек заинтересован в том, чтобы уметь говорить правильно и хорошо, поскольку это дает возможность добиться определенного успеха в самых разнообразных сферах. Наверное, нет таких профессий, где искусство владения словом не пригодилось бы. Но в некоторых сферах человеческой деятельности оно становится просто необходимым, является обязательным условием эффективной работы. Одним из видов деятельности учителя музыки и музыкального руководителя, а именно эту квалификацию получают выпускники музыкального отделения колледжа, является культурно-просветительская, которая предполагает музыкальную пропаганду, нацеленную на формирование музыкальной культуры личности.  Музыкальная пропаганда немыслима без хорошего владения устной речью, знания закономерностей композиции устного выступления, особенностей межличностной коммуникации. От того, насколько образным, поэтичным, художественным, а также доступным и теоретически достоверным и обоснованным будет сопровождающее слушание музыки слово, во многом зависит адекватность восприятия музыки людьми, особенно непосвященной публике.
Лекторское мастерство предполагает целый спектр разнообразных навыков и умений. Оно включает в себя:

-специальные музыкальные знания;

-навыки ораторского искусства;

-знание психологических особенностей слушательских аудиторий
 разных типов;
-умение использовать в работе научно обоснованные приемы, способствующие достижению цели.
Курс «Основы музыкально-лекторской деятельности» – один из разделов модуля Теоретические и методические основы музыкального образования детей в общеобразовательных организациях. Дисциплина лекционно-практическая. Теоретический блок лекций состоит из двух разделов: 1-й – «Коми-композиторы – детям», и второй – «Теоретические основы музыкально-лекторской деятельности» и преподается студентам третьего курса в течение года.  Необходимость введения данной дисциплины продиктована требованиями практики. В условиях образовательного учреждения исполнение музыкальных произведений обычно сопровождается рассказом. От того, насколько образным, поэтичным, художественным, а также доступным, теоретически достоверным и обоснованным будет сопровождающее слушание музыки слово, во многом зависит адекватность восприятия музыки людьми, особенно непосвященной публикой. 

Материал к выступлению тщательно готовится. Для этого обговариваются этапы подготовки к выступлению. Начальный этап – выбор темы – один из самых важных этапов подготовки речи. Она должна быть интересной и актуальной как слушателям, так и самому выступающему. Сбор и изучение материала – следующий этап. На этом этапе:
-прорабатывается музыкальная (историко-теоретическая) литература;

-выбираются и разучиваются произведения, предлагаемые к 
 прослушиванию;

-проводится анализ произведений, предлагаемых к прослушиванию;

-продумываются ответы на предполагаемые вопросы.

При анализе произведения основное внимание лектор обращает внимание на:

-основные музыкальные образы, выраженные в определенных интонациях;

-главную драматургическую линию развития художественного образа;

-контрастность эпизодов и смену настроений;

-средства музыкальной выразительности;
-формообразующие, жанрообразующие и стилистические особенности произведения.

При составлении плана – конспекта выступающий продумывает композиционно-структурное построение, выбирает форму изложения.     

Наряду с теоретическим освоением материала, студенты значительную часть времени уделяют практическим занятиям, которые делятся также на два раздела: учебная практика и производственная практика. Во время учебной практики студенты составляют конспекты лекций для выступлений на различных слушательских аудиториях: в ДОУ, СОШ. подростковой молодежи, готовят презентации, оформляют афиши. 

При подготовке лекции выступающий должен определить: что он хочет сказать и зачем он хочет сказать. А также  - как сказать правильно, понятно, интересно и убедительно. Помощь студентам в подготовке лекционного материала осуществляют руководители, которые в дальнейшем выходят со студентами на производственную практику в образовательные организации города.
Большое внимание в практической части занятий уделяется факторам восприятия выступления: внешний вид, артистизм, темп выступления, громкость, артикуляция, грамотность речи, исполнительское мастерство. Предварительно лекции прочитываются на малой аудитории (одногруппники, родственники, знакомые и др.) с целью апробации, распределения времени выступления, устранения  недочетов. 
По итогам проведения лекции проводится анализ согласно разработанным критериям, с которыми студенты предварительно знакомятся, и выставляется оценка.

Результаты прохождения практики студентами колледжа убеждают в том, что включение предмета «Основы музыкально-лекторской деятельности» в  программу обучения студентов музыкального отделения оправдано и помогает студентам как в учебном процессе, так и в их дальнейшей профессиональной деятельности.
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