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Приглашаю к обсуждению: Активизация мыслительной деятельности на уроках математики в начальной школе
С поступлением ребенка в школу мышление становится доминирующей функцией. Процесс обучения не может существовать без активизации мыслительной деятельности учащихся. В настоящее время учащиеся стараются зазубрить, выучить правила, не умея их разъяснять самостоятельно подобранными примерами. Это обстоятельство объясняется тем, что в свое время учителя не уделяли достаточного внимания  развитию мыслительной деятельности учащихся. Мыслительная деятельность работает в процессе обучения лишь в том случае, если обучаемость тесно связана с умственным развитием: с формированием мыслительных операций и свойств ума (гибкости и широты).

Самыми распространенными мыслительными операциями являются:

· Анализ – это мысленное расчленение предмета или явления на образующие его части, выделение в нем отдельных частей, признаков и свойств.

· Синтез – это мысленное соединение отдельных элементов, частей и признаков в единое целое.
·  Сравнение – это сопоставление предметов и явлений с целью найти сходство и различие между ними. 
·  Конкретизация – мыслительный переход от общего к единичному, которое соответствует этому общему. В учебной деятельности конкретизировать – значит привести пример.
· Обобщение – мысленное объединение предметов и явлений в группы по тем общим и существенным признакам, которые выделяются в процессе абстрагирования. Процессам абстрагирования и обобщения противоположен процесс конкретизации.

· Абстракция – это мысленное выделение существенных свойств и признаков предметов или явлений при одновременном отвлечении от несущественных. Абстракция лежит в основе обобщения.
Чтобы активизировать мыслительную деятельность учащихся, можно использовать несколько приемов работы на уроке.

Самым важным является форма проведения урока. Учитель должен использовать различные приемы и методы при проведении урока. Во время занятия надо использовать правильно подобранные задания, которые включают все мыслительные операции, перечисленные выше. Нельзя забывать, что для активной мыслительной деятельности весьма полезны различные задачи, процесс решения которых характеризуется высоким мыслительным напряжением, самостоятельным поиском, доказательствами, рассуждениями. Решение задач максимально мобилизует и развивает умственные операции, обучает учащихся правильному, применению этих операций в своей мыслительной деятельности. 
Во время прохождения практики на внеклассном уроке по математике я использовала, для активизации мыслительной деятельности, несколько развивающих упражнений. Среди них были такие упражнения как: 
Переложить 1 палочку так, чтобы домик был перевернут в другую сторону:
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"Дорисуй и раскрась узор"
Раскрась флажки красным, синем и желтым цветом разными способами:


Все учащиеся с энтузиазмом принялись выполнять задания. У каждого ученика был свой вариант решения, каждый хотел написать свое решение на доске.

Таким образом, развитие мышления, совершенствование умственных операций, способности рассуждать прямым образом зависят от методов обучения. Умение мыслить логически, выполнять умозаключения без наглядной опоры, сопоставлять суждения по определенным правилам - необходимое условие успешного усвоения учебного материала. Наша задача состоит в том, чтобы из множества развивающих заданий, упражнений выбрать именно те, которые научат учащихся мыслить самостоятельно, уметь  объяснить правило с правильно приведенными примерами, формировать свою точку зрения.
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