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Актуальность исследования заключается в том, что существует проблема формирования орфографического навыка у младших школьников. Обычно, первые шаги на пути познания родного языка всегда самые сложные. От того, как будут сформированы азы орфографической грамотности на начальном этапе обучения, во многом зависит дальнейшее успешное обучение любой школьной дисциплине. 


Из практики обучения в начальных классах известно, что орфографическая грамотность учащихся не достигает достаточно высокого уровня, о чем свидетельствуют результаты итоговых контрольных работ по русскому языку, проводимых в 3 - 4 классах. Такое качество грамотности вызывает тревогу у учителей, родителей и, наконец, у общественности.  

Проблеме формирования орфографического навыка посвящено много исследований лингвистов и методистов, таких как К.Д. Ушинский, Ф.И. Буслаева, М.Р. Львов, а также психологии Н.С. Рождественский, Д.Н. Богоявленский и др.

С целью выявления исходного уровня орфографических навыков в МБУ «Школа №47» у учащихся 3 «Е» класса были проведены диагностические исследования по методикам О.В. Узоровой, В.П. Канакиной. В этих исследованиях участвовало 20 учащихся.
Диагностика «Уровень орфографической зоркости» О.В. Узоровой с целью выявления уровня орфографической зоркости учащихся.
Для реализации данной методики раздаются карточки с текстом, в котором допущены орфографические ошибки. За 10 минут учащиеся должны найти и исправить все допущенный ошибки. За каждый правильный ответ начислялся 1 балл.
Результаты диагностики по выявлению уровня сформированности орфографической зоркости учащихся начальной школе представлены в таблице:
	Таблица 1 – Результаты определения уровня орфографической зоркости.
	

	Уровень

Количество учащихся

%

Высокий

5

25

Средний

14

70

Низкий

1

5
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	Рис. 1 – Результаты определения уровня орфографической зоркости.


В диагностике приняли участие 20 человека, и на основе этого было установлено, что: 25% учащихся имеют высокий  уровень орфографической зоркости; 75% учащихся имеют средний уровень орфографической зоркости; 5%  учащихся имеют низкий уровень орфографической зоркости.

Диагностика «Словарных диктантов» В.П. Канакиной, В.Г. Горецкого.
Реализация данной диагностики проходила в виде словарного диктанта. Каждое правильно написанное слово оценивалось одним баллом. 
Результаты представлены ниже:
	Таблица 2 – Результаты изучения уровня знаний словарных слов.
	

	Уровень

Количество учащихся

%

Высокий

5

25

Средний

13

65

Низкий

2

10
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	Рис. 2 – Результаты изучения уровня знаний детей словарных слов.


В диагностики приняли участие 20 человек, на основе этого было установлено, что 25% учащихся осознают правописание словарных слов, 65% – допускают ошибки в написании словарных слов, и 10% – не осознают правописание словарных слов.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что орфографические навыки учеников 3 «Е» класса находятся на среднем уровне, что является нормой для их возраста.

Для повышения уровня орфографических навыков можно использовать словарную работу на уроках русского языка.
Помимо формирования орфографических навыков словарные работы способствуют пополнению словарного запаса, развитию речи и фантазии. Также во время словарных работ у ребенка формируется развитие простых логических операций: анализа, классификации, сравнения.
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