Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение средняя общеобразовательная школа № 62 г.о. Тольятти

Инновационный опыт по внедрению образовательной программы 

«Разговор о правильном питании»
Авторы:

Климова В.И., учитель начальных классов 
Самарская Е.Н., учитель начальных классов 

Тольятти, 2014 г.

Все знают, что правильное питание — важнейшее условие нормального роста и развития ребенка, один из ключевых аспектов здорового образа жизни.

Учебная деятельность предъявляет к организму учащегося повышенные требования, связанные с большим расходом энергии. 

Ребенку нужна энергия для того, чтобы двигаться, думать, познавать мир.

Ребенку нужен «строительный материал» для того, чтобы расти и развиваться.

И то, и другое ребенок получает одним единственным образом – с пищей.

 Очень важно, чтобы ребенок   обладал определенным  уровнем знаний,   чтобы не совершать ошибок  и  осознавал роль  полноценного  и здорового питания. 

Результаты  анкетирования учащихся нашей школы  показывают, что для большинства   детей  характерно не столько неполноценность питания, сколько нерегулярность, недостаточно рациональный режим питания.  Поэтому очень  важно уже с раннего возраста формировать у ребенка полезные привычки и навыки  правильного питания,   которые помогут ему в дальнейшем  вырасти здоровым и успешным.

С 2013 г. наша школа работает по договору, заключенному с СИПКРО и является экспериментальной площадкой для реализации межрегиональной программы «Разговор о правильном питании», разработанной специалистами Института возрастной физиологии Российской академии образования под руководством Безруких М.М. совместно с компанией ООО «Nestle». 
Актуальность: Востребованность данной темы обусловлена концепцией государственной политики в области здорового питания населения РФ, национальным проектом «Образование», экспериментальным проектом «Школьное питание» и требованиям ФГОС. (Слайд 2)
Культура питания – это неотъемлемая часть общей культуры человека. Ее составляющие – рациональное питание и здоровье. Именно рациональное питание способствует нормальному развитию организма, сохранению здоровья, высокой умственной и физической работоспособности. (Слайд 3)
Результаты анкетирования учащихся показали недостаточный уровень сформированности у  учащихся знаний и потребностей соблюдения культуры питания.
Новизна: использование комплексного воздействия в процессе формирования культуры здоровья и питанияобучающихся: учебная, внеклассная, внеурочная деятельность и просветительская работа с родителями. (Слайд 4)
Для реализации данной программы на основании приказа была создана творческая группа педагогов, в состав которой входят авторы проекта.

К решению данной проблемы проекта мы подошли комплексно. Формирование культуры питания учеников нашей школы проходит по нескольким направлениям (Слайд 5):

 - оптимизация учебно-воспитательного процесса (куда входит всё: от увеличения продолжительности перемен для организации питания до интеграции в учебные предметы тем, посвященных  формированию культуры питания, а также преподавание предмета «Валеология» для 2-8 классов);

- оздоровительные мероприятия (фитотерапия, прием бутилированной фтор-йодированной воды);

- валеологическое просвещение участников образовательного процесса (семинары, лекции, встречи с медицинскими специалистами).

В результате складывается осознанное отношение ребенка к своему здоровью и здоровому образу жизни, количество детей, получающих одно-двухразовое питание, возрастает.

Программа по совершенствованию качества организации питания охватывает всех участников образовательного процесса – ученика, педагога, родителя (Слайд 6).  

Достижение положительного результата было бы сильно затруднено без помощи социальных партнеров. Каждый из них вносит своей вклад в общее дело – формирование ценностных установок на здоровый образ жизни, профилактику поведенческих рисков здоровью, связанных с нерациональным питанием. (Слайд 7)
· ЗАО КШП «Дружба» - директор Солоднева Т.В. (общешкольные и классные родительские собрания, круглые столы, тематические праздники, Дни открытых дверей); 
· АПК № 4 МУЗ ГП № 3 (общешкольные и классные родительские собрания, тематические классные часы, лектории);
· НОУ «Альбион» - директор Синцова Л.Г. (общешкольные и классные родительские собрания, тематические классные часы, семинары-практикумы, лектории);
· МЦ «Виталонг – Клиника Холода» - главный врач-педиатр Пальчикова Л.А. (общешкольные и классные родительские собрания, тематические классные часы, семинары-практикумы, лектории).
На примере темы «Время есть булочки»,
 мы покажем, как применяется комплексный подход в реализации программы «Разговор о правильном питании» (Слайд 8)
Цель: формирование представления о полднике как обязательной части ежедневного меню. (Слайд 9)
Задачи:
1. Познакомить детей с продуктами и блюдами, которые могут быть включены в меню полдника

2. Дать представление о значении и роли молока как составляющем компоненте меню полдника

3. Показать важность использования продукции из семян льна для витаминизации полдника

Формирование универсальных учебных действий

- личностные: 

1) готовность и способность к саморазвитию (формирование полезных привычек и навыков); 

2) мотивация к обучению и познанию (формирование представлений о народных традициях, связанных с питанием, умение самостоятельно собирать необходимую информацию); 

3) социальные компетенции, личностные качества (формирование ответственного отношения к своему здоровью) 

- метапредметные: 

1) познавательные (умение самостоятельно добывать информацию, пользоваться различными источниками информации); 

2) регулятивные (умение ставить перед собой цели, умение планировать свои действия, вносить дополнения в план, оценивать подобранный материал); 

3) коммуникативные (умение работать сообща, умение слушать других, отстаивать свою точку зрения) 

- предметные: 

1) осознание и освоение норм здоровьесберегающего поведения; 

2) освоение доступных способов изучения здорового образа жизни (наблюдение, опыт, сравнение, получение информации от окружающих людей, в открытом информационном пространстве) 

Участники: учащиеся образовательного учреждения, родители, педагоги.

Планируемые результаты реализации комплекса мероприятий

- личностные: развитие мотивации здорового образа жизни; развитие ответственности 

- метапредметные: формирование умения самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию; способствовать развитию творческих способностей детей, умения работать сообща, согласовывая свои действия 

- предметные: расширить знания детей о продуктах здорового питания, пропагандировать и рекламировать здоровые продукты, формирование у детей интереса и готовности к соблюдению правил рационального и здорового питания 

Планирование реализации темы.(Слайд 10)

	Интеграция в образовательные области (предмет, тема урока)
	Внеклассная деятельность (кл. часы и др.)
	Внеурочная, внешкольная деятельность детей, их родителей
	Просветительская работа с родителями

	Литературное чтение. (УМК «Школа России»)

Тема: Русская сатирическая сказка «Три калача и одна баранка»

Тема: М.М. Пришвин. «Глоток молока»

Технология

 (УМК «Школа России»)
Тема: Необычная булочка 

(Лепка из соленого теста) 
	Экскурсия в школьную столовую 
«Как готовят булочки»

Конкурс рисунков на тему «Меню полдника»

Общешкольный праздник «Масленица».


	Реализация программы внеурочной деятельности «Разговор о правильном питании» Тема: «Время есть булочки»


	Издание буклетов «О пользе молока»

Проведение общешкольного родительского собрания "Режим питания школьника. Лен для здоровья" с дегустацией школьной выпечки, в том числе, содержащей семена льна»


Интеграция в образовательные области.

Учебный предмет «Литературное чтение». (Слайд 11)

Климанова Л.Ф. Азбука. Часть 2., М.: Просвещение. 2012.
Тема: Русская сатирическая сказка «Три калача и одна баранка». 

УУД: мотивация к обучению и познанию (формирование представлений о народных традициях, связанных с питанием).

В ходе изучения темы на уроке дети узнают, что такое калач, баранка. Проводится беседа о пользе этих продуктов, их значении в истории русского народа. 

Тема: М.М. Пришвин «Глоток молока»
Климанова Л.Ф. Азбука. Часть 2., М.: Просвещение. 2012.

УУД: развитие мотивации здорового образа жизни; развитие ответственности, расширение знания детей о продуктах здорового питания.

На уроке проводится обсуждение названия произведения, главной мысли рассказа.  Беседа о пользе и значении молока и молочной продукции в жизни человека и млекопитающих животных.

Учебный предмет  «Технология». (Слайд 12)

Роговцева Н.И., Богданова Н.В., Добромыслова Н.В. Технология. 2 класс. М.: Просвещение, 2012.

Тема: Необычная булочка (Лепка из соленого теста).

УУД: мотивация к обучению и познанию (формирование представлений о народных традициях, связанных с питанием), развитию творческих способностей детей.

В ходе теоретической части урока дети узнают, что каждый народ имеет свои национальные блюда, приготовленные из теста, знакомятся с профессиями пекаря, кондитера. Во время практической части школьники учатся готовить тесто по рецепту и лепить из него различные фигуры.

Внеклассная деятельность.
Экскурсия в школьную столовую. (Слайд 13)

Тема: «Как готовят булочки».
УУД: умение слушать других, расширение знания детей о продуктах здорового питания.
В ходе экскурсии дети наблюдают процесс изготовления выпечки в школьной столовой, видят труд пекаря. Проводится беседа о пользе булочек из семян льна и их дегустация. Также дети знакомятся с рецептами различных мучных изделий, их энергетическими и витаминными составляющими. 
Конкурс рисунков. (Слайд 14)

Тема: «Меню полдника».

УУД: умение систематизировать полученные знания, развитие творческих способностей детей.

Проводится по завершению изучения темы «Время есть булочки» на занятиях внеурочной деятельности. В ходе подготовки к конкурсу рисунков по данной теме, дети систематизируют свои знания, а затем изображают в своих рисунках понимание необходимости полдника как ежедневной части меню.

Внеклассное мероприятие:  (Слайд 15)

Тема: «Общешкольный праздник «Масленица». (Слайд 16, 17)

УУД: умение выполнять различные действия в коллективе, проявление духовных и эстетических потребностей, формирование представлений о народных традициях, связанных с питанием.
Организуется по общешкольному сценарию с дегустацией традиционных русских блюд. Дети с родителями дома пекут блины, подбирают элементы русских костюмов, изучают песни, стихи, развлечения к этому празднику. 
В ходе самого мероприятия, проводятся традиционные русские забавы на свежем воздухе (хоровод, перетягивание каната, бой с подушками и др.), дегустация домашней выпечки, выступления скоморохов.

 Кульминацией праздника является традиционное сжигание символа масленицы на школьном дворе.

Внеурочная, внешкольная деятельность детей и их родителей.

Реализация программы внеурочной деятельности «Разговор о правильном питании». (Слайд 18)
Тема: «Время есть булочки» (4 часа). 

УУД: готовность и способность к саморазвитию, мотивация к обучению и познанию (формирование представлений о народных традициях, связанных с питанием, умение самостоятельно собирать необходимую информацию), формирование ответственного отношения к своему здоровью, умение работать сообща, умение слушать других, отстаивать свою точку зрения, осознание и освоение норм здоровьесберегающего поведения.

На учебных занятиях формируется представление о полднике как обязательной части ежедневного меню. Дети знакомятся с продуктами и блюдами, которые могут быть включены в меню полдника.
Изучаются понятия: полдник, меню, хлебобулочные изделия, молоко и молочные продукты. 

Формы проведения занятий: конкурс «Знатоки молочных продуктов», демонстрация «Удивительное молоко», разучивание песни «Кто пасется на лугу» (слова Ю.Черных, музыка А. Пахмутовой), рассказ о народном блюде «жаворонки», рассказ и презентация народного праздника «Масленица», рецептов праздничных блюд.

Просветительская работа с родителями. (Слайд 19)
Издание буклетов (Слайд 20)
Тема: «О пользе молока».

УУД: регулятивные (умение ставить перед собой цели, умение планировать свои действия, вносить дополнения в план, оценивать подобранный материал), познавательные (умение самостоятельно добывать информацию, пользоваться различными источниками информации).

Учащиеся под руководством учителей разрабатывают буклеты «О пользе молока». При этом, используя различные ресурсы (Интернет, справочные издания, фотографии и др.) дети всесторонне исследуют эту тему, развивают творческие способности, а также ИКТ - компетенции. Лучшие детские работы - буклеты распространяются среди родителей.

Проведение общешкольного родительского собрания(Слайд 21)

Тема: "Режим питания школьника. Лен для здоровья" с дегустацией школьного меню, в том числе блюд с содержанием  семян льна.

В ходе собрания проводится тематический лекторий с родителями  об основных правилах и принципах рационального питания: режим питания, правильное сочетание пищевых продуктов.

 Также предоставляется  информация о пользе использования муки, семян и масла льна в ежедневном рационе школьника. Родителям рекомендуются рецепты приготовления этих блюд из школьного меню, разработанные ЗАО КШП «Дружба». Для них работниками ЗАО КШП «Дружба» проводится дегустация школьного меню, в том числе блюд с содержанием  семян льна.

Оценка эффективности реализации комплекса мероприятий.

Оценка эффективности мероприятий, проведенных в рамках темы «Полдник. Время есть булочки» через:
· Сформированность универсальных учебных действий обучающихся (положительная динамика).
· Повышение интереса школьников к состоянию собственного здоровья, к выполнению норм и правил здорового питания (сравнительный анализ результатов анкетирования). 
· Повышение уровня охвата горячим питанием школьников (ежедневный мониторинг).
· Снижение уровня заболеваемости ЖКТ у учащихся (ежегодный мониторинг здоровья).
· Повышение интереса родителей к проблеме рационального питания (результативность участия в мероприятиях).
· Освоение детьми практических навыков рационального питания (результативность участия в конкурсах).
Работая по этой программе, мы уже добились первых достижений (Слайд 22):

1. Диплом лауреата областного конкурса методических идей участников проекта «Разговор о правильном питании» ИВФ РАО

2. Два лауреата областного конкурса семейной фотографии «Накрываем стол для любимого литературного героя»
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