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Мы живем в эпоху революции средств коммуникации, которая меняет наш образ жизни, общения и мышления. Мир наших детей не будет похож на мир предыдущих поколений, будущее во многом зависит от их способностей, понимать и воспринимать новые концепции, делать правильный выбор, а также учиться и уметь адаптироваться к изменяющимся условиям в течение всей своей жизни.

В условиях активных социальных, политических и экономических изменений, постоянно растущего потока информации, появления все новых профессий и отраслей производства, человеку необходима способность ориентироваться в ситуации (профессиональной, учебной, бытовой), выбирать и реализовывать на практике адекватные способы получения информации, то есть быть информационно грамотной личностью. [2., с. 65]

Исследователи-педагоги подчеркивают: резко возросла информированность детей. Если раньше школа была основным источником получения ребенком информации о мире, человеке, обществе, природе, то сегодня СМИ оказываются существенным фактором формирования у детей картины мира. Отмечается, что расширение кругозора, рост эрудиции, получение новых знаний о природе и обществе – несомненное преимущество современных детей. По мнению современных педагогов, уже на первой ступени обучения система образования должна в полной мере использовать новые возможности. [1.,с 114]
Младший школьный возраст представляет особую важность для формирования информационной грамотности как составляющей информационной культуры личности, так как именно в этот период. Одним из учебных предметов, способствующих формированию у учащихся умения работать с информацией в младшем школьном возрасте выступает математика. Формирование информационной грамотности младших школьников на уроках математики будет более эффективным при учете ряда педагогических условий.

Как показывает практика, у большинства учащихся младшего школьного возраста информационная грамотность развита недостаточно, и преобладающими являются низкий и средний уровни. Это служит основанием для организации специальной работы по формированию информационной грамотности у младших школьников на уроках математики.
Актуальность данной темы: своевременная работа по формированию у обучающегося информационной грамотности позволит достичь достаточно высокого уровня развития познавательных универсальных учебных действий.

В педагогическом терминологическом словаре «грамотность» понимается как определённая степень владения человеком навыками чтения и письма в соответствии с грамматическими нормами родного языка. В современном толковом словаре Ефремовой [3., с. 65] «грамотность» понимается, как отсутствие грамматических и стилистических ошибок, соответствие нормам литературного языка. Таким образом можно сделать вывод, что грамотность – это умение писать и читать.

«Информационная грамотность» по мнению Б. Громова – это умение формулировать информационную потребность, запрашивать, искать, отбирать, оценивать и перерабатывать информацию, в каком бы виде она ни была. [4., с. 98].

Понятие «информационная грамотность» тесно связана с понятием «информационная культура». Информационная культура рассматривается, как одна из составляющих общей культуры человека. Информационная культура предполагает возможность и готовность учеников самостоятельно работать с информацией любого вида: текстовой, звуковой, графической. [6.,с 102]

Современная система образования призвана формировать умение учиться ориентироваться в массивах информации, извлекать знания. В этих условиях особое значение приобретает организация информационного образования и повышение информационной культуры учащихся.

Таким решение проблемы формирования информационной грамотности и информационной культуры младших школьников невозможно без анализа полученных сведений, применении свертывания информации и представление ее в виде таблицы или диаграммы. [5.,с 54]
Формирование информационной грамотности – одна из актуальных задач начального образования. От того, насколько сегодня эта задача будет реализована в практику работы школ, зависит успешность социализации учащихся в будущем.

В процессе формирования информационной грамотности младшего школьника не последнюю роль играет метод работы с текстом. Формирование информационной грамотности не может быть основано только на знаниях об осуществлении информационной деятельности и умении поиска информации. Ни один человек не будет совершать те или иные действия, если он не заинтересован в результате деятельности. Таким образом, помимо когнитивного компонента информационная грамотность обязательно включает в себя ценностный и мотивационный компоненты.

Математическая информация трудна для восприятия. В начальных классах учащиеся учатся понимать информацию, представленную различными способами – составлением графических и символических моделей для установления количественных и причинно-следственных связей. Обучение работе с таблицей на уроках математики может осуществляться в соответствии с нижеперечисленными этапами:

Этап 1. Накопление первичного опыта работы с простейшими таблицами (решетками). На этом этапе целесообразно работать с таким вариантом таблицы, как решетка. Она представляет собой разделенный на отдельные ячейки прямоугольник без названия строк и столбцов. 
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Этап 2. Знакомство с таблицами. На этом этапе таблицы выступают в качестве одной из форм предъявления информации. 
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Этап 3. Использование таблиц для записи краткого условия текстовых задач. Это могут быть задачи, не только отражающие связь пропорционально зависимых величин, но и описывающие процесс изменения количества каких либо предметов или величин. 
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Этап 4. Использование таблиц для систематизации известной информации. Примером является таблица умножения, где заголовками столбцов и строк являются числа от 2 до 9, а пересечения строк и столбцов записаны результаты умножения чисел.
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Этап 5. Использование таблиц для решения расчетных задач.  Использование таблиц для решения расчетных задач. Это развитие третьего этапа, на котором школьники используют таблицы для записи краткого условия задачи, но, в отличие от него, на пятом этапе целесообразно обращаться к табличной форме представления информации для оформления решения и ответа на вопрос.
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Обучение работе с диаграммой на уроках математики может осуществляться в соответствии с нижеперечисленными этапами [7., С.58]:

Этап 1. Подготовка к изучению диаграмм. В начальном курсе математики вводятся круговые и столбчатые диаграммы. С целью подготовки к изучению круговых диаграмм целесообразно предлагать учащимся для анализа схемы, показывающие часть одного количества в общем количестве. При этом в качестве основы модели нужно использовать круг.
Этап 2. Знакомство с диаграммами. Подготовительная работа к изучению столбчатых диаграмм может быть связана с оформлением краткой записи условия задачи с помощью схематических отрезков, расположенных вертикально.
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Рассмотренные этапы изучения темы «Таблицы и диаграммы» перечислены в хронологическом порядке. С методической точки зрения обоснованно начинать готовить учащихся к знакомству с диаграммами после включения вертикальных схем для краткой записи условия текстовой задачи, чтобы ученики могли накопить опыт применения моделей, ассоциирующихся со столбчатыми и круговыми диаграммами.

Младший школьный возраст представляет особую важность для формирования информационной грамотности как составляющей информационной культуры личности, так как именно в этот период происходит активизация развития познавательных способностей, формирование содержательных обобщений и понятий, мировоззренческих убеждений. [6.,с 87]
Младший школьный возраст представляет особую важность для формирования информационной грамотности как составляющей информационной культуры личности, так как именно в этот период происходит активизация развития познавательных способностей, формирование содержательных обобщений и понятий, мировоззренческих убеждений. Подготовка ребенка к исследовательской деятельности, обучение его умениям и навыкам исследовательского поиска становится важнейшей задачей современного образования.
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