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Выбор профессии — это очень важный шаг в жизни человека, сложный и ответственный. Весьма часто выпускники школы выбирают себе профессию под влиянием внешних обстоятельств — учитываются рейтинг колледжа, стоимость обучения, мнение близких, внешняя атрибутика профессии, престижность и ее экономическая выгодность. Студенты педагогического колледжа — не являются исключением.
Причины выбора профессии учитель начальных классов, которые стали известны в ходе беседы — различные, тем не менее основной  выступила проблема  несамостоятельного выбора будущей профессии  (навязывание выбора, субъективное мнение учителей, выбор и рекомендации родителей, личные обстоятельства, стремление стать самостоятельным…) и поэтому те проблемы, которые возникают в ходе обучения, воспитания студентов отделения учителей начальных классов легко объяснимы.

Для решения возникших проблем нами была подобрана и изучена литература по проблеме профориентации, проанализировав которую мы можем отметить, что для понимания сущности профориентации первостепенную роль играет понятие профессионального самоопределения [1].
Профессиональное самоопределение — это длительный и многоступенчатый процесс выбора профессии личностью, отражающийся в ее профессиональных планах, а также с понятием профориентации тесно взаимосвязаны понятия «оптация» и «оптант» [2]. Оптация — это принятие решение о выборе пути профессионального развития, тогда, соответственно, оптант — это человек, принимающий это решение. 

Профессиональное самоопределение определяется психологической готовностью учащегося к выбору профессии. Для большинства студентов подготовки учителей начальных классов именно педагогический колледж и явился той базой, которая дала выпускникам данного отделения профессиональную направленность личности, ее адекватную самооценку, достаточную информированность и устойчивые профессиональные намерения, т. е. студенты — будущие учителя начальных классов — в стенах колледжа достаточно узнали о своих интересах, о своих когнитивных способностях и личностных особенностях через проведенные воспитательные мероприятия, а так же педагогическую практику. Немаловажную роль в системе профессиональной ориентации играет профессиональное развитие.

Согласно Д. Сьюперу [3], которым были обозначены основные стадии профессионального развития:

 1. Стадия роста или пробуждения (от рождения до 14 лет): выбор профессий происходит под влиянием фантазий с 4 до 10 лет, интересов с 11 до 12 лет и способностей с 13 до 14 лет.

 2. Разведка или исследование (15–24 года): включает временное занятие (15–17 лет), переходный период (18–21 год), в котором ненадежные решения переносятся на реальный мир работы или учебы, и «апробирование» (22–24 года), когда выбор проверяется в реальном труде.

3.   Стадия упрочнения, в которую входит «пробная» подстадия (25–30 лет). 

Изучив  стадии профессионального развития, мы можем отметить, что студенты на момент выпуска находятся на второй стадии, что и объясняется их «метанием», «выбором» другой профессии.
Исходя из выше сказанного, мы можем сделать вывод о том, что необходимо развивать субъективные качества личности, начиная со школьного возраста. 
Субъектность есть специфическая форма, которая характеризует социальную активность (человека, коллектива, социального института и т. п.) со стороны таких существенных качеств, как способность к самоопределению, самодеятельности, нормотворчеству, самоуправлению; в аспекте полномочий, прав и обязанностей в реализации социально важных интересов. Через развитие качеств, лежащих в основе субъектности, можно будет повысить эффективность и результативность любой реализуемой человеком деятельности, способствуя формированию у него активной, инициирующей, сознательной позиции. Отметим, это качается и профессиональной сферы, и сферы межличностных отношений, и сферы личностной самореализации и многих других, что в совокупности позволит повысить общее качество жизни современного человека [4].
Мы выделили следующие качества, необходимы для профессии учитель начальных классов: интеллектуальное развитие, рефлексия, самоконтроль, готовность к постоянному саморазвитию, творческий подход к работе, высокая гражданская ответственность и социальная активность, физическое и психическое здоровье. В совокупности они составляют профессиональную готовность к педагогической деятельности. 

Для развития субъективных качеств личности необходимо проводить различные мероприятия: тренинги, игры, беседы, классные часы, мастер-классы, начиная со школьного возраста, но и продолжать работу непосредственно в колледжах и ВУЗах.
Подводя итог всему сказанному выше, можем указать, что система профессиональной ориентации молодежи требует очень больших доработок и изменений. Со стороны государства слишком мало уделяется внимания этому вопросу. Молодежь при выборе профессии предоставлена сама себе, что негативно может сказаться на результатах профессиональной подготовки будущих специалистов. Школьникам, родителям и молодежи в целом, необходимо предоставлять множество информации о возможностях профессиональной ориентации, об организациях и учреждениях, в которых можно получить консультации по поводу выбора профессии. Поэтому одним из приоритетных направлений молодежной политики России, а особенно, в сельской местности, должно стать развитие и внедрение системы профессиональной ориентации.
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