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Так ответила Астрид Линдгрег на вопрос, не собирается ли она писать книгу для взрослых. «Нет, я не хочу писать для взрослых. Я хочу писать для читателей, которые способны творить чудеса».

Как растить понимающего читателя, который умеет читать и получает удовольствие от общения с книгой?

В современный век технологий, компьютера и Интернета люди стали забывать всю красоту и прелесть книг. Какое это чудо – книга! Как говорил М. Горький: «...любите книгу, она облегчит вам жизнь, дружески поможет разобраться в пестрой и бурной путанице мыслей, чувств, событий, она научит вас уважать человека и самих себя, она окрыляет ум и сердце чувством любви к миру, к человеку». 

Я полностью согласна с данным высказыванием. У каждого из нас есть современный «гаджет», который в одно, два нажатия помогает нам найти любую нужную информацию, так и «вытесняются» из жизни наши самые замечательные друзья – книги. 

Книга – это друг, который сопровождает ребёнка от детской колыбели, когда мама с детства читает ему сказки «Колобок», «Репка», до самой старости, когда ребёнок сам читает книги в зависимости от своих пристрастий, воспитания и сформировавшихся взглядов на жизнь.

Например, большинство детей сами не хотели бы дружить с Карлосом «он съедает все сладости, капризничает, врёт и т.д.», а хотели бы дружить с Малышом – человеку деликатному и в то же время смелому, умеющему заботиться о других, прощать чужие недостатки и ошибки. Пожалуй, это образ идеального друга. Детям он очень нравится.

Конечно, не каждая книга может ребёнка чему-нибудь научить, но и не каждый чтец сможет извлечь из книги всю её пользу. Все произведения могут дать каждому из детей очень многое. Но при условии, если он являетесь хорошим читателем, который сможет отдать книге часть своего времени, внимания и желания.

Чтение книги можно сравнить с обрядом, своеобразным секретом или таинством! Когда дети читают, то погружаются в свой неповторимый, индивидуальный мир, соединяясь внутри своего сознания с более тонкими моментами мирами всего человечества и своей фантазии, своих взглядов и наблюдений. Это потрясающее явление. Дети могут творить чудеса, когда читают книги. Например, могут полностью поменять отношение к друзьям, родителям и окружающим им людям.
В некоторых ситуациях, книга может быть отличным собеседником. Она может на примере героев, разобраться в своих жизненных ситуациях и трудностях, «пережить» всю драматичность на страницах книг, сопереживая и размышляя.

По моему мнению, современные технологии должны облегчать поиск книг, перевод текстов с одного языка на другой, хранение нескольких произведений в одном небольшом носителе, а не вытеснять книги из жизни человека. 

Книги – надёжные друзья человека, к которым можно обратиться с любым вопросом. Ведь существуют различные энциклопедии, справочники, словари, которые на самом деле являются незаменимыми помощниками.

Таким образом, книги помогают увидеть друг в друге интересных собеседников, талантливых людей. А это, на наш взгляд, главная тема и цель творчества как А. Линдгрен, так и любого детского писателя. 
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