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СЕМЕЙНАЯ МЕДИАТЕКА

Сегодня, в век новых информационных технологий, значительно расширилась степень влияния окружающего мира на подрастающее поколение. Современные люди являются свидетелями того, что компьютеры, уже занявшие прочные позиции во многих областях современной жизни, быстро проникают в школы и дома. Компьютер, являясь самым современным инструментом для обработки информации, может служить и мощным техническим средством обучения и играть роль незаменимого помощника в воспитании и общем психическом развитии ребенка.

Мы попробовали расширить возможности использования компьютерных и информационных технологий в нашей работе с родителями.

Несомненным остается тот факт, что семейное воспитание занимает лидирующие позиции в становлении личности ребенка. А мы, педагоги, только помогаем родителям в этом. Мы проводим с ними беседы, консультируем, анкетируем, предлагаем ознакомиться с материалами по различным направлениям деятельности. Как правило, родитель соглашается с предлагаемой информацией. Но представьте себе качество и количество усвоенной информации человеком, который провел на работе восемь часов, не считая дороги в детский сад! Можно раздать родителям листовки и буклеты… Но информации по рассматриваемой проблеме очень-очень много, и один буклет не способен отразить ее всю!

Именно в этот момент нам на помощь приходят современные информационные технологии. Мы нашли им применение в виде семейной медиатеки.

В течение года в нашей прогимназии проводятся декады, недели и месячники различной проблематики: правовое воспитание, профилактика дорожно-транспортного травматизма, формирование здорового образа жизни, сезонные профилактические мероприятия и прочее. Все это находит свое отражение в стенгазетах, памятках, буклетах, консультациях и прочих наглядных формах работы с родителями. Для того чтобы предоставить им более полную информацию по рассматриваемой теме, мы делаем электронные сборники, включающие в себя все вышеперечисленное, а также различные дополнительные материалы: стихи, сказки, раскраски, дидактические и развивающие игры. Любому желающему позаниматься с ребенком дома, да и просто родителю, заботящемуся о разностороннем развитии собственного ребенка, мы записываем диски по выбранной им теме.

В нашей семейной медиатеке есть уже несколько разделов:

- Безопасность на улицах и дорогах города;

- Маленьким детям – большие права;

- Мой маленький художник;

- Будем здоровы…

Информация по каждому из разделов легко умещается на CD-диск или флэш-носитель. Кроме того, наши дети также принимают активное участие в пополнении активов медиатеки. В этом нам помогает освоенный нашими педагогами метод проектов. Например, проект «Витаминка» в группе «Почемучки». Ребята с родителями нашли много полезной информации о пользе витаминов и продуктах, в которых они содержаться. С помощью медиатеки они готовы поделиться результатами проекта со всеми детьми и родителями нашей прогимназии.

Таким образом, наши родители могут дома, отдохнув от дневных забот, более подробно познакомиться с полезной информацией, которая, несомненно, поможет им в воспитании ребенка. А малыш сможет разукрасить тематические рисунки, собранные на диске, с помощью стандартного графического редактора.

