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«Социальное партнерство - (англ. partnership) -  особый тип совместной деятельности  между субъектами образовательного процесса, характеризующийся доверием, общими целями и ценностями, добровольностью и долговременностью отношений, а также признанием взаимной ответственности сторон за результат их сотрудничества и развития» (И.А.Хоменко).
Социальное партнерство основано на чувстве человеческой солидарности и разделяемой ответственности за проблему.  Оно возникает тогда, когда представители  начинают работать совместно, осознав, что это выгодно каждому из них и обществу в целом.

Партнерство в вопросах профилактики детского дорожно- транспортного травматизма основывается:

· на заинтересованности каждой из взаимодействующих сторон в поиске путей решения  проблемы по вопросам профилактики детского дорожно- транспортного травматизма;
· на объединении усилий и возможностей каждого из партнеров для их реализации;

· на конструктивном сотрудничестве между сторонами в разрешении  вопросов;

· на стремлении к поиску реалистичных решений  задач, а не к имитации такого     поиска.
В построении партнерских отношений можно выделить   три этапа.

Первый этап 
На этом этапе  определяются общие цели, общие ценности и ресурсная база сторон. 

Наличие именно общих целей – важный фактор для построения партнерства в вопросах профилактики  дорожно- транспортного травматизма.

Главной целью ДОУ является формирование у детей навыков осознанного безопасного поведения на улице города, повышение активности родителей и детей по обеспечению безопасности дорожного движения, воспитание сознательного отношения к соблюдению правил дорожного движения; побудить желание задуматься о том, что соблюдение правил самое главное для сохранения жизни и здоровья их детей, создавать условия для формирования социальных навыков и норм поведения на основе совместной деятельности с родителями и взаимной помощи; обеспечить сформированность у родителей знаний о воспитании детей в этом направлении.  Порой родители имеют смутное  представление о том, как научить ребенка безопасному поведению на дорогах.

Необходимо провести  мониторинг родительских запросов и ресурсов.
 У нас в начале 2014 года было проведено  анкетирование по изучению отношения родителей к необходимости обучения детей правилам дорожного движения с целью профилактики дорожно- транспортного травматизма. 
Исследование показало  результат заинтересованного отношения родителей к данной проблеме (62%), активного участия ( 39%).
  Результаты также показали, что цели  детского сада  и родителей совпадают. Это проведение деятельности по обучению малышей основным правилам движения и воспитания у них привычек и поведения умелых и осторожных пешеходов. Кстати на первом этапе очень важно, чтоб цели совпадали, чтоб не было конфликтов и противоречий в дальнейшем.

Общие ценности понимаются здесь как принципы (способы) достижения цели. В современном обществе особую актуальность приобретают гуманистические (общечеловеческие) ценности –  уважение, свобода выбора. Родители сами выбирают, где могут принимать участие, в каких мероприятиях, какую помощь могут оказать. Участие  в акциях, конкурсах,  в изготовлении поделок, игрушек,  оформлении плакатов, т.е какими ресурсами они располагают. 
На первом этапе также большое значение имеет определение взаимной полезности участников – то есть,  изучение возможностей (ресурсов) друг друга. От этого зависит распределение усилий сторон  для достижения, желаемого эффекта.
Ресурсы ДОУ:

1. Это, прежде всего кадровый потенциал. 

Внешние ресурсы, которые включают в себя: периодическую печать, Интернет, Сайт, использование опыта  педагогов других ДОУ города.

Внутренние ресурсы: 

· потенциал нашего дошкольного учреждения,  родители воспитанников;
· материально-техническое обеспечение; 
· создание предметно-развивающей среды, что включает в себя:

1.Пополнение методического обеспечения образовательного процесса

2.Наличие необходимого дидактического материала

3.Уголки безопасности в группах

4.Реконструкция совместно с родителями “ Дорожки безопасности” на территории ДОУ.
Показателем результативности также послужило расширении взаимодействия с социумом: детской библиотекой, МОУ СОШ№ 4

Родительские ресурсы это не только материальные, но и технические  ресурсы: транспорт, аппаратура; временные, кадровые (специалисты), социальные (связи, знакомства), а также мотивационные, т.е. готовность родителей включиться в жизнь образовательного учреждения и их потенциальная активность по вопросам безопасности дорожного движения. 

Необходимо  актуализировать и эксклюзивную полезность педагогического коллектива для детей и родителей в вопросах безопасности.  Несмотря на то, что она вроде бы кажется очевидной (воспитание и обучение ребенка),  очень важно, чтобы родители знали о том, что в детском саду, например, работают уникальные специалисты: музыкальный руководитель - Павлова С.А., который организует праздники, викторины, конкурсы, инструктор по физической культуре Смирнова Н.Н. обучает детей езде на велосипедах,  организует соревнования, педагоги -психологи Вовчук Екатерина Ивановна развивает сенсорное развитие восприятие цвета, развития внимания и его переключаемость,  выстраивает логику действия на переходе улицы, Гагунина Оксана Владимировна продолжает  работу в этом направлении. 

Мы информируем родителей о том,  что коллектив детского сада участвует в интересных проектах по ПДД,  ежегодном  конкурсе «Зеленый огонек»,  региональных, всероссийских  конкурсах по теме «Безопасность» с методическими разработками, в мероприятиях муниципального уровня: Всероссийская операция «Внимание дети!», месячник  дорожного движения.

 У каждого образовательного учреждения есть система работы, разнообразные формы взаимодействия по вопросам ПДД. Мы план своей деятельности обсуждаем на педсовете, оно зафиксировано в программе (можно в концепции, декларации)  и представлено публично (на сайте ДОУ, стенде, в специальном буклете и т.д.).

Итак, основным итогом первого этапа должно стать возникновение желания родителей к осуществлению совместной деятельности по вопросам профилактики детского дорожно- транспортного  травматизма.
Второй этап 

                       Совместная деятельность
На этом этапе  партнеры (ДОУ и родители)  определившись с направлением взаимодействия и ресурсами, приступают к проектированию конкретных программ совместной работы по профилактики детского дорожно- транспортного травматизма.
Здесь важно понятие общего вклада – т.е. разделения ответственности за те или иные стороны совместной деятельности. Но желание родителей этот вклад сделать  возникает только тогда, когда они испытывают доверие к образовательному учреждению. Формирование доверия происходит при наличии трех основных факторов: 

· Соблюдение этических норм и договоренностей.

· Поддержка (тех, у кого необходимо вызвать доверие).

· Продуктивность.

 Рассмотрим последние два фактора более подробно, так как первый,  не нуждается в дополнительных комментариях.

Поддержка.  Реальная забота о родителях может выражаться в нескольких направлениях: регулярном информировании, просвещении, консультировании, обучении.  Если семья ощущает эту заботу на себе, уровень доверия к образовательному учреждению существенно возрастает.

Воспитателям рекомендуем вести систематический раздел в «Уголке безопасности» - «Воспитываем пешехода», где  размещены материалы по обучению детей правилам поведения на улице, в общественном транспорте в соответствии с возрастом детей.
Цель: сформировать у родителей знания о воспитании детей в этом направлении.

С целью привлечения внимания к информации используем методы: материалы оформлены  ярко, раскрывается актуальная тема, дается профессиональная, краткая, убедительная  и соответствующая  реальности информация.    
Например:              

Консультационный материал  «Дошкольник и дорога»  с разнообразной тематикой: 

- «Взрослые! Вам подражают!», 
- «О значении обучения детей ПДД»,
- «Дисциплина на улице – залог безопасности пешехода»,
- «Родители-главные учителя безопасного поведения на дорогах»,
- «Будьте внимательны в тёмное время суток», 

- «Фликеры и безопасность»,
- «Автокресло- необходимость»,
- «Ребенок во дворе»,
- «Как должны вести себя взрослые, находясь на улице с ребенком»:
      ребенок на руках;
      ребенок на санках;
      посадка в автобус, троллейбус;
      поездка в автобусе, троллейбусе;
      выход из автобуса, троллейбуса за руку с ребенком;
      о поведении в общественном транспорте.
Оформляются стенды, плакаты, создаются видеотеки- презентации, видеофильмы.

Воспитатель должен проконсультировать, провести беседу, организовать анкетирование по теме: « Безопасность дорожного движения», «Я и мой ребенок на улицах города», «Правила  дорожные знать положено», «Какой ты пешеход».
Современные папки- раскладушки, в которых содержат материал о правилах дорожного движения, необходимы для усвоения правил как детьми, так и взрослыми.
Наглядная  информация  в ДОУ всегда находится в поле зрения родителей и  позволяет возвращаться  к ней (пока ждут ребенка)  многократное количество раз, тем самым увеличивая  вероятность ознакомления, осознания  и принятия  (или несогласия) с информационным  материалом.
Выпускаются буклеты, флаеры, памятки и листовки-обращения к родителям о необходимости соблюдения ПДД:
- «Как переходить дорогу»,
- «Как вести себя в общественном транспорте»,
- «Автокресло - детям»,
- «Правила дорожного движения»,
- «Где кататься», которые ценны тем, что там много тематической информации, имеют малую форму, их можно взять домой. 
   Регулярно мы жителям нашего города раздаем  флаеры «Правила не нарушайте».
Проводятся у нас совместные мероприятия  с детьми и родителями по теме безопасности дорожного движения, способствующие    вовлечению  родителей в процесс воспитания грамотного пешехода. Такие совместные мероприятия  помогают продемонстрировать знания дошкольников о Правилах дорожного движения. Родители могут поделиться опытом воспитания у детей культурного, грамотного поведения на улице,  могут получить советы и рекомендации от сотрудников учреждения.
Воспитатели  регулярно  проводят с родителями встречи, мероприятия по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма  по темам «Безопасное поведение на улицах города», «Родители за безопасность движения», «Профилактика детского травматизма», что способствует более близкому знакомству с родителями, установлению доверительного контакта, объединению взрослых в воспитании детей.
Обязательно родителям демонстрируются компьютерные  презентации форм работы с детьми: «Наша с вами забота», фотоотчет  «Игротека в гостях у семьи», видеоролик «Изучаем правила дорожного движения».
С информацией о состоянии и причинах детского дорожно-транспортного травматизма в районе и городе обязательно перед родителями выступают сотрудники Госавтоинспекции. Мы работаем в тесном сотрудничестве с ГИБДД, ежегодно не менее 2 раз в год проводим встречи и акции. Мероприятия предлагаем сами или поддерживаем тематику предложенную сотрудниками отдела пропаганды ГИБДД: акции «Автокресло-детям», «Притормози».
Один раз  месяц с родителями детей подготовительной группы с целью формирования родительской компетентности по вопросам ПДД проводится занятие родительского клуба «Грамотный пешеход», где используются следующие методы активизации родителей и педагогов:

- обсуждение разных точек зрения, (на дорожные ситуации)
- ролевое проигрывание ситуаций (в транспорте)
- тренинговые игровые упражнения и задания (направленные на коррекцию включения подсознания и осознания проблемной ситуации)
- анализ родителями и педагогами поведения ребенка (при переходе улицы)
- обращение к опыту родителей (как я обучаю своего ребенка)
Продуктивность является очень важным фактором в осуществлении партнерских отношений. В том случае, когда участники не видят результатов своих усилий (вкладов), их интерес к сотрудничеству  неминуемо снижается. Современные родители – люди занятые, они ценят свое и чужое время, а потому пустопорожние разговоры их только раздражают. Если благие намерения педагогов о сотрудничестве не конвертируются в реальные мероприятия, родители дистанцируются от детского сада, и порой навсегда. Доверие – вещь хрупкая. К тому же, очень часто родители не имеют представления о том, какие конкретные результаты достигнуты данным учреждением, и в каких направлениях жизни детского сада они могли бы принять участие.
В   ДОУ для  реализации образовательного процесса по профилактике дорожно-транспортного травматизма оказывается помощь родителей и их участие во внеучебной деятельности (развлекательной, благотворительной, трудовой и т.д.)

проводятся:
· Дни открытых дверей. 
Обязательно определяется тема, составляется план мероприятий: беседы, игры, досуг,  викторины, развлечения по ПДД с участием детей и родителей, 

· Досуг «Юный инспектор дорожного движения», «Как прекрасен этом мир»,
· КВН «Это надо знать», «Как обеспечить безопасность свою и своих детей», 
· Брейн-ринг « Правила для дошколят»,
· Конкурсы 
поделок: 
- из природного и бросового материала «Мы едем, едем, едем», 
- из овощей и фруктов « Вот какой автомобиль», 
- «Книжка- малышка», 
- «Елочная игрушка»;
          - плакатов « «Автокресло - детям»

         - макетов «Улица города».
Разрабатываются положения, критерии оценки. Проводится смотр с обязательным награждением, поощрением родителей.
· Акции  «Водители, вы ведь тоже родители», «Автокресло-детям», «Смастери игрушку» - светофор, макет, дорожный знак, «Подари книгу» о безопасности»,
· Совместное изготовление макетов, атрибутов к сюжетно-ролевым играм, что помогает  активнее включиться в процесс воспитания и обучения ребенка.

· Опыт семейного воспитания «Воспитание грамотного пешехода;
· Выставки поделок, макетов, дидактического материала изготовленных родителями:
-  Выставка дорожных знаков «Наша улица»

- Фото - выставка «Уроки безопасности»

- «Специальный транспорт»

- «Машины нашего города»,

-Фото и видео выставка «Азбука безопасности»
· Выставка рисунков «Вернисаж»: 
- «Моя мама- водитель»,

- «Уроки для маленького пешехода». 

На 2 этапе важным является: проектирование совместной деятельности с родителями, регулярная поддержка их и отслеживание результата (мониторинг). Так называемые родительские собрания необходимо превратить в «круглые столы» или «совещания», на которых будут  решаться  вопросы, анализироваться деятельность по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма.  
Основным итогом второго этапа должно стать умение родителей участвовать в совместной деятельности, т.е., их определенная компетентность,  основанная на доверии к образовательному учреждению. Доверие, в свою очередь,  порождает  и  желание продолжать сотрудничество в тех формах, которые приемлемы для конкретной семьи.

Третий этап 

                        Партнерство.
Необходимым условием партнерских отношений является их добровольность, которая понимается здесь как наличие свободы и осознанности выбора в разных формах взаимодействия (совместной деятельности). Осознанность выбора появляется там, где родители подготовлены к такому выбору (с помощью информирования, просвещения и т.д.) и реально оценивают свои возможности (педагогическую компетентность, ресурсы разного рода и т.д.). В тех образовательных учреждениях, которые строят свою работу с детьми и родителями на принципах принуждения (вынуждения), говорить о развитии партнерства преждевременно.

Вторым признаком партнерских отношений является их долговременность, т.е., нацеленность  на продолжительный и неоднократный характер взаимодействия. Если взаимодействие между семьей и детским садом носит хаотичный, хотя и интенсивный характер (например, при проведении каких-то локальных мероприятий или акций, где родители выступают исключительно в роли участников, а не организаторов), то такое взаимодействие нельзя называть партнерским. Ориентация детей и родителей на долговременную работу с детским садом позволяет осуществлять совместные проекты стратегического значения.

И третий признак партнерских отношений – это взаимная ответственность, основа которой закладывается в самом начале совместной деятельности (на втором этапе). Очень важно понимать, что не всегда родительская ответственность появляется сразу: она воспитывается так же, как и любое качество личности. Кроме того, к развитию ответственности родителей  приводит и осознанность выборов, о которых было сказано выше. Образовательному учреждению необходимо четко определить, какой уровень ответственности может нести та или иная семья, 
и распределять свое внимание и поддержку семьям дифференцировано. 

Что дает детям развитие социального партнерства между семьей и образовательным учреждением в вопросах безопасности дорожного движения?
1.Дети получили и усвоили  знания о правилах поведения на дороге. Научились применять полученные знания о правилах дорожного движения в играх, инсценировках, в повседневной жизни, формирование культуры поведения на дороге, в транспорте, воспитание ответственности за безопасность жизни.

2. Гордость за родителей, которые и мастерили поделки, занимались творчеством, участвовали в акциях.
3. Психологическая комфортность ( в том числе и в детской среде), уверенность, повышение самооценки.
4.Обретение  новых материальных ресурсов для реализации проектов: макеты, атрибуты к сюжетно- ролевым играм, создание новых игр и игрового пространства для детей, пополнение литературы.

Таким образом, в результате партнерских взаимоотношений  мы получили следующие результаты:

- повышение эффективности обучения дошкольников по ПДД;

- у воспитанников сформированы первоначальные навыки безопасного поведения на дорогах, они не только знают правила дорожного движения, но и применяют эти знания в дорожных ситуациях, что способствует актуализация в будущем потребности в безопасном образе жизни в сфере дорожного движения.

- создание открытого образовательного пространства (организация взаимодействия с родителями, ГИБДД ответственными за безопасность дорожного движения)
В ДОУ налажено эффективное взаимодействие с родителями и ГИБДД города, ведётся планомерная работа по привитию воспитанникам правил безопасного поведения на дорогах.

В результате проводимой работы с родителями повысился процент заинтересованности родителей проблемой детского дорожно - транспортного травматизма, вследствие чего они стали активными участниками образовательного  процесса.

По результатам анкетирования в 2013-2014 году 
на начало года заинтересованность в вопросах обучения безопасности детей на дорогах составляло 42%, активность родителей в обучении ПДД составляло 39% , 
на конец года  заинтересованность 81% активность 80%. 
На начало 2015 года- 83%, 78%.

Мы считаем, что данное направление работы должно всегда находиться в поле пристального внимания педагогов, родителей, ГИБДД, а значит, необходим дальнейший поиск и совершенствование в организации работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма.

