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Главная цель школьного обучения - формирование личности ученика. Чтение как учебный предмет, особенно в начальной школе, имеет в своем  распоряжении такое сильное средство воздействия на личность, как художественные произведения различных жанров, которые несут в себе огромный развивающий и воспитательный потенциал: приобщают ребенка к духовному опыту человечества, развивают его ум, облагораживают чувства. Чем глубже и полнее воспринято младшим школьником то или иное произведение, тем больше воздействие на личность оно оказывает.

Поэтому в качестве одной из ведущих задач обучения чтению в начальной школе образовательная программа выдвигает задачу обучения восприятию различных жанров художественного произведения.

Гипотеза исследования- если правильно разработать методику чтения и анализа произведений различных жанров, то уровень полноценного восприятия у младших школьников значительно повысится.
Цель исследования- разработать методику чтения и анализа произведений различных жанров на уроках литературы в начальной школе, способствующей повышению уровней их восприятия. 
Для достижения данной цели были поставлены и решены следующие задачи:
1. Изучить методическую, педагогическую и психологическую литературу по теме исследования.

2. Рассмотреть теоретические и методологические аспекты работы над произведениями различных жанров, в том числе, педагогическую ценность чтения художественных произведений различных жанров в начальной школе; психологические особенности восприятия произведений различного жанра младшими школьниками; этапы работы над произведениями различных жанров.

3. Выделить особенности методики работы над произведениями различных жанров.

Объектом исследования является процесс анализа произведений различных жанров в начальной школе.

Предметом исследования является организационно-методическая система анализа произведений различных жанров в начальной школе.

Художественная литература различных жанров способствует целенаправленному литературному развитию личности. В.А. Левин понимает литературное развитие как одно из необходимых условий становления человека современной культуры, самостоятельно строящего свою жизнь и отвечающего за свои поступки перед людьми и совестью. 

В педагогических исследованиях  К.Д. Ушинского, О.И. Колесниковой, А.А. Леонтьева,Л.Д. Столяренко, Н.В. Бордовской, М.Р. Львова, О.И. Никифоровой, И.А. Зимней, Н.Н. Светловской, М.И. Окороковой, Н.Г. Морозовой и других авторов рассмотрены проблемы восприятия художественного произведения младшими школьниками.

Психологи считают, что учащиеся начальных классов проявляю два типа отношения к художественному миру произведения. Первый тип отношения – эмоционально-образный – представляет собой непосредственную эмоциональную реакцию ребенка на образы, стоящие в центре произведения. Второй – интеллектуально-оценочный – зависит от житейского и читательского опыта ребенка, в котором присутствуют элементы анализа. 

Таким образом, возрастная динамика понимания художественного произведения может быть представлена как некий путь от сопереживания конкретному герою, сочувствия ему к пониманию авторской позиции и далее к обобщенному восприятию художественного мира и осознанию своего к нему отношения, к осмыслению влияния произведения на свои личностные установки. 

Уровень восприятия ребенком литературного произведения устанавливается на основе анализа результатов читательской деятельности. Трудность в определении уровня восприятия произведения обуславливается как и своеобразием и неповторимостью, возможностью их разной трактовки, так и сложностью процесса восприятия, необходимостью учета разных его сторон, и прежде всего эмоций, воображения и мышления. 
Чтение- комплекс когнитивного процесса для получения смысла (понимание текста). Средство для усвоения языка, коммуникации, информации и идей. 
Литература – род искусства, отражающая типические явления жизни в образах, созданных с помощью слова. Идеи, настроения писателя передаются через содержание произведения читателю, пробуждают в нем созвучные мысли и чувства, формируют его мировоззрение. Эти особенности учитываются методикой чтения в начальных классах:

1. Важным методическим требованием является целостное восприятие художественного произведения.

2. Художественный замысел воплощается в произведении через всю систему изобразительных средств, поэтому в процессе чтения ведутся наблюдения над языком, обращается внимание на некоторые особенности композиции (пейзаж, обстановка, приемы характеристики).

3. Обязательным условием является присутствие анализа художественного произведения в целях глубокого проникновения в его содержание.

4. Произведения различных художественных жанров (сказки, басни, рассказы, стихотворения, ) имеют свои особенности воздействия на читателя, поэтому методика работы над каждым из жанров различна.
Педагогическая практика проходила на базе школы №4, города Старая Русса. В школе созданы условия для всестороннего развития учащихся.
Для выявления уровня восприятия литературных жанров у младших школьников были использованы различные методы и методики.
С помощью метода наблюдения было выявлено, что дети данного класса очень дружелюбны, активны, вежливы, любят изучать новое, часто посещают городскую и школьную библиотеки.

Беседа с учителем позволила определить, что уровень работоспособности, активности, самостоятельности учащихся в учебной и внеурочной деятельности соответствует норме. На уроках литературного чтения учащиеся активно вовлекаются в образовательный процесс, что способствует высоким оценкам по данному предмету.

При опросе детей было выявлено, что дети ходят в школу с удовольствием, с интересом изучают новое, любят заводить новых друзей и общаться со своими одноклассниками, с радостью посещают кружки по интересам. На уроках литературного чтения детям больше всего нравится читать сказки и рассказы. Для выявления литературных интересов было проведено анкетирование.

Анкетирование показало следующие результаты:

10 человек из класса предпочитают читать сказки (Петров К., Осипова Л., Семенова О., Артемьев Д., Мякошин В., Иванова А., Волков К.)

Этим детям нравятся такие сказки как: Буратино, Щелкунчик и крысиный король, Маугли, Аленький цветочек, Кот в сапогах, Вещий дуб, Морозко.

9 человек предпочитают читать рассказы (Иванова Я., Петров С., Шацкий Л., Серов С., Меньшикова К., Иванова М., )

В анкетах учащиеся указали следующие рассказы: Каштанка, Барбос и Жулька, Заячьи лапы, Охотничьи собаки, Приключения Тома Сойера, Ванька.

4 человека предпочитают  читать стихотворения (Васильева М., Колина Д., Семина Л., Максимова Д.)

Учащиеся указали среди любимых стихотворений такие как: Закружилась листва золотая, Осень, Родина, Весна.

3 человека предпочитают басни ( Данилов С., Терехина А., Ковалова  К.)
Дети предпочли басни Крылова «Волк и пастухи», «Ворона и лисица».

Исходя из индивидуальных и возрастных особенностей детей данного класса были проведены методики:

· методика работы над рассказом

· методика работы над стихотворением

· методика работы над басней

Результаты методики «Методика чтения рассказов».
В ходе данной методики был выявлен уровень техники чтения, у 4 учеников наблюдается низкий уровень техники чтения, у 16 детей - средний, а у 6 – высокий уровень. Это означает, что у половины детей, проходивших исследование, выявлен средний уровень техники чтения.

Результаты методики «Методика чтения стихотворений».

В ходе методики были выявлены чувства и настроения возникшие в момент прочитывания текста. В процессе беседы у 22 учащихся стихотворение вызвало чувство прекрасного, теплоту, доброту, 3 человека почувствовали печаль, 1 ребенок не почувствовал совсем ни чего. Можно сделать вывод, что у большей части класса правильно сформировано понимание литературного произведения.

Результаты методики «Методика чтения басни».

В ходе методики были выявлены чувства и настроение, возникшие в момент прочитывания текста.

В процессе беседы 20 учащихся правильно поняли смысл басни и раскрыли ее мораль и сделали эмоциональную оценку, 4 ученика не смогли дать четкой эмоциональной оценки, 2 ученика затруднялись в ответах.

В период практики реализованы разные виды работы с классом: парная, индивидуальная, групповая и коллективная,  это обеспечивает постоянную смену видов деятельности, но главное – это деятельность самих учащихся, создание условий, позволяющих каждому ученику быть активным, самостоятельным. Во многом этому способствовала положительная эмоциональная атмосфера в классе, такт учителя его умение создать нужный психологический климат.

Учащиеся проявляли активность на разных этапах урока, показали хороший уровень усвоения знаний и умений на данном этапе. Умение творчески применять полученные знания. Сделали самостоятельно вывод

Деятельность учащихся спланирована с учётом их возрастных возможностей. Учебный и дополнительный материал полностью соответствует программным требованиям.

На уроке использовались разнообразные приёмы и формы работы учителя и учеников. 

Правильное использовании приемов, методов и методик на уроках литературного чтения в начальной школе позволит повысить уровень восприятия разных литературных жанров у младших школьник, и будет способствовать высокому литературному развитию.

