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Проблема участия обучающихся массовой общеобразовательной школы в олимпиадах актуальна. Условно говоря, среднестатистическому ребенку трудно выдержать конкуренцию с представителями статусных общеобразовательных учреждений. Причины кроются в заведомо более высоких стартовых возможностях последних. К ним можно отнести такие: 
· отбор учащихся в лицеи и гимназии;

· учебный план указанных ОУ предполагает изучение тех или иных общеобразовательных дисциплин на углубленном уровне;
· в массовой школе нет специализированных классов; 
· в массовой школе не всегда есть возможность организовать дополнительное предметное образование: факультативы, кружки, платные образовательные услуги и т.д.
Всё это, несомненно, влияет на уровень предметной (и не только) подготовленности обучающихся общеобразовательных школ. Тем не менее  и мы стараемся выявлять детей с повышенной мотивацией к обучению и интересом к  конкретному предмету и помогаем им развиваться насколько это в наших силах.
На основе наблюдений, изучения психологических особенностей, речи, памяти, логического мышления и общения с ребенком еще на начальной ступени обучения определяются дети с повышенной мотивацией к учебно-познавательной деятельности. В 1-4 классах одаренность проявляется как общая, универсальная способность. На следующих возрастных этапах она приобретает специфические черты и определенную предметную направленность. Вот тут и разворачивается для учителя русского языка и литературы поле деятельности Его задача – поддержать интерес обучающегося к  предметной области, создать комфортные условия для проявления способностей и их развития. Каким образом выявляются у нас такие дети?
Как правило, это происходит во время обучения учащегося в 5-7 классах. 

Во-первых, при проведении уроков. Любознательных детей, задающих вопросы, выходящие за рамки школьного курса, у нас немного, и тем пристальнее, как мы считаем, должно быть к ним внимание.
Во-вторых, во время школьного тура Всероссийской олимпиады школьников, который проводится для наших учащихся с 4 класса. Опытный учитель не только заметит учащегося, который получил формально большее по сравнению с другими количество баллов, но и будет внимателен к деталям: отметит его усидчивость, качество и полноту выполнения заданий, тщательность работы, выразительность речи, стремление разобраться в ошибках, понять, в чем его промахи.
В-третьих, дети со склонностью к гуманитарным предметам заметны своей активностью во время проведения различных внеклассных предметных мероприятий (Недели русского языка, интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?» и т.д.), участием в многочисленных конкурсах («Русский медвежонок» и др.), часто свою талантливость они проявляют в конкурсах литературного творчества («Веснушки», «Мой солнечный город» и др.).

Необходимо, как представляется, максимально индивидуализировать учебный труд выявленных детей с повышенной мотивацией к учебно-познавательной деятельности.  Это одно из значимых условий  успешной подготовки потенциального участника предметной олимпиады.  
Константин Ушинский сказал:  «Ученик – это не сосуд, который надо наполнить, а факел, который надо зажечь». С этой позиции и работаем, создавая режим наибольшего благоприятствия для таких учащихся.
Во-первых,  отмечу формы работы в урочное время.
Дети с высокими способностями, с опережением в интеллектуальном развитии и повышенным интересом к предмету учатся по обычным программам,  но наш подход к ним кроется в обогащении содержания обучения: углубленном или расширенном изучении отдельных тем, проблем, что позволяет им продвигаться в освоении интересующих их предметов и областей значительно дальше, чем их рядом сидящие сверстники. Расширение и углубление образовательного пространства предмета происходит за счет рекомендаций прочитать материал, выходящий за пределы того или иного аспекта темы, индивидуальных заданий. Самостоятельная работа с учебными пособиями, лингвистическими словарями, справочниками, а также интернет-ресурсами связана с поиском новой информации по конкретной изучаемой теме (историческая справка, научная точка зрения по вопросу и пр.), ее переработкой и последующим представлением перед одноклассниками на уроке, например, в рубрике «Это интересно», «Знаете ли вы…», «Говорят ученые». Учащийся не только накапливает багаж знаний. Он учится искать, анализировать, сравнивать, обобщать, что, несомненно, ему обязательно пригодится при выполнении олимпиадных заданий. Случается, что из выполненного задания «вырастает» тема исследования, проекта. 
Чтобы наиболее любознательным не стало скучно на уроке, чтобы они не пребывали в безделье, пока другие еще только осваивают материал, который ими уже понят, таким учащимся дается возможность продвигаться в том темпе, который соответствует их индивидуальным возможностям. Здесь на помощь приходит такой прием, как формирование банка заданий повышенной сложности, среди прочих и пропедевтического, занимательного или творческого  характера. Это помогает учащимся не потерять самостоятельность, любознательность и творческий порыв,  проявить реальные возможности. 

Во-вторых, остановлюсь на внеурочной деятельности. 

Привлечение к участию в интеллектуальных играх (молодежные предметные чемпионаты, Международная олимпиада по основам наук, всероссийский конкурс «Родное слово») не столько позволяет применить имеющиеся знания, сколько развивает нестандартность мышления.
Упомяну и организацию участия в научно-практических конференциях («Первые шаги в науку», «Шаг в будущее»), т.к. исследовательская деятельность всегда сопряжена с открытием нового. Поисковая активность позволяет погрузиться в процесс обучения и воспитывает жажду знаний, стремление к  познанию.

Использование информационно-коммуникационных технологий также помогает в работе с детьми указанной категории при их подготовке к олимпиадам: 

а) поиск занимательной информации (в первую очередь изучение исторических комментариев, т.к. такие задания вызывают наибольшую трудность для наших учащихся)    
Б) создание банка олимпиадных заданий по материалам проведения олимпиад на разных территориях России; совместное размышление над заданиями, поиск ответов (т.к. они не всегда сопровождают задания);
В) выполнение тестов в режиме онлайн (пропедевтика, когда пятиклассник выполняет задания, рассчитанные на 7-8 класс): 

Обучающему с высоким уровнем способностей трудно найти себе друзей, общаться со сверстниками (тем более в условиях массовой школы) им попросту неинтересно, и они ищут себе единомышленников не в среде близких по возрасту, а среди людей, близких по уровню интеллектуального развития, то есть среди взрослых. Чтобы такой ребёнок не попал в изоляцию и не испытал дефицит общения, на помощь ему приходит учитель. Обсуждение прочитанных книг, монографий, дискуссии, обмен впечатлениями от сделанного открытия реализуют способности такого ребёнка. А поощрение, похвала, поддержка всеми известными способами стимулируют к дальнейшей предметной активности.

Все указанные формы, как убедились мы на практике,  помогают в работе  с  потенциальным участником предметной олимпиады. 
Об этом говорят и наши результаты за 3 учебных года: учащаяся нашей школы ежегодно становилась наравне с учащимися лицеев и гимназий (а кое-где и впереди них) или призером, или победителем на районном, муниципальном и региональном уровнях как по русскому языку, так и по литературе.
