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Этнокультурная толерантность признается как актуальная проблема и важнейшая ценность сосуществования людей в мультикультурном и мультиэтническом обществе. 

Толерантность как особенность сознания или личностная черта не присуща человеку изначально и может никогда не появиться, не будучи специально воспитана, сформирована. Человеку скорее органично присуща противоположная тенденция – настороженность, легко переходящая во враждебность, агрессию по отношению к тем, кто от него отличается, на него не похож. У каждого человека есть бессознательный механизм, который фиксирует отношение «свой – чужой». Безотчетно другой, иной воспринимается как представляющий угрозу. [1, с. 8]

Наиболее острая проблема – толерантность в сфере межэтнических отношений. Современное общество ставит свои задачи, устанавливает нормы, делает новые акценты в содержании понятия толерантности на всех уровнях и во всех аспектах, в том числе отношений. В настоящее время каждый человек включен в систему этносодержащих отношений как носитель культурных традиций, системы связей своего этноса. Толерантность, таким образом, – объективная необходимость в процессе многочисленных контактов человека с другими этносами в многоэтническом мире, где человек, относящийся к определенному этносу,  принадлежит всей совокупности многоэтнически представленного сообщества и выступает участником его воспроизводства. [2, с. 4]

Именно система образования признается основной площадкой для реализации программы развития толерантных отношений в обществе.

Нами была разработан и апробирован вариативный профессиональный модуль «Организация поликультурного образования в ДОУ и в начальной школе» для студентов педагогических специальностей колледжа. Рабочая программа вариативного профессионального модуля является частью основной профессиональной образовательной программы ГАПОУ ТСПК, разработанной в соответствии с ФГОС СПО третьего поколения.
Вариативный профессиональный модуль введен в связи с изменениями в дошкольном и начальном общем образовании и реформированием системы образования, что отражает социальный заказ общества. Основу МДК составляет сравнительный анализ требований, предъявляемых к выпускникам СПО в соответствии с ФГОС 3 поколения и профессионального стандарта ДОО и НОО. 
Воспитательной целью  профессионального модуля является: повышение этнической, культурной компетенции; формирование положительного отношения к другим национальностям, их культуре и религии.

С целью реализации требований работодателей и ориентации профессиональной подготовки под конкретное рабочее место, обучающийся в рамках овладения указанным видом деятельности должен иметь практический опыт: планирования работы в рамках поликультурного образования дошкольников и младших школьников; организации и проведения мероприятий, направленных на их поликультурное образование; наблюдения и анализа организации и проведения мероприятий, направленных на поликультурное образование; выявления поликультурной образованности; разработки предложений по коррекционной работе с дошкольниками и младшими школьниками в рамках поликультурного образования.

Студент должен уметь: определять цели, задачи, содержание, методы, приемы и средства поликультурного образования; организовывать и проводить мероприятия, направленные на поликультурное образование дошкольников и младших школьников; оценивать особенности их поликультурной образованности; анализировать организацию и проведение мероприятий, направленных на поликультурное образование; разрабатывать предложения по коррекционной работе с дошкольниками и младшими школьниками  в рамках поликультурного образования.
Студент должен знать: теоретические основы и методику планирования работы по поликультурному образованию; содержание и способы организации и проведения мероприятий, направленных на поликультурное образование дошкольников и младших школьников; способы выявления особенностей их поликультурной образованности.
Результатом освоения профессионального модуля является овладение обучающимися вариативными профессиональными компетенциями: организовывать и проводить мероприятия, направленные на поликультурное образование дошкольников и младших школьников; анализировать организацию и проведение мероприятий, направленных на поликультурное образование; планировать мероприятия, направленные на поликультурное образование дошкольников и младших школьников.

В содержание программы обучения по вариативному профессиональному модулю входит изучение следующих тем:
1) Теоретические основы поликультурного образования;

2) Национальные особенности народов Поволжья;

3) Формы, методы и средства поликультурного образования;

4) Анализ организации и проведения мероприятий, направленных на поликультурное образование дошкольников и младших школьников;

5) Способы изучения особенностей поликультурной образованности дошкольников и младших школьников;

6) Методика планирования мероприятий, направленных на поликультурное образование дошкольников и младших школьников.    
При освоении модуля каждым преподавателем установлены часы дополнительных занятий, в рамках которых для всех желающих проводятся консультации.

В начале и после изучения модуля была проведена диагностика  студентов по методикам  «Индекс толерантности» (Г.У. Солдатова, О.А. Кравцова, О.Е. Хухлаев, Л.А. Шайгерова) и «Диагностика уровня сформированности толерантности» (П.В. Степанов, к.п.н., центр теории воспитания ИТО и ПРАО, г. Москва). Обработка данных  показала положительную динамику отношений  студентов к представителям иных культур. Это доказывает необходимость поликультурного образования будущих воспитателей и учителей.
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