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Формирование навыков устной речи младших школьников в  рамках реализации Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования является сегодня одной из актуальных задач. Это связано со сменой значимых ориентиров в образовательном процессе: в качестве самой большой ценности признается свободная, развитая и образованная личность, способная сознательно ориентироваться на позицию других людей как партнеров в общении и совместной деятельности, уметь выражать свое мнение на основе овладения вербальными и невербальными средствами коммуникации.

Навыки устной речи, полученные учащимися в период начального обучения, являются той базой, которая формирует языковую личность, именно здесь дети впервые сталкиваются с литературным языком, с письменным вариантом языка, с необходимостью совершенствовать свою речь. Способность общаться, познавать мир, планировать свои действия формируются у младшего школьника по мере формирования навыков его речи. Младший школьный возраст – это наиболее благоприятный период для обогащения словарного запаса и развития речи учащихся, формирования коммуникативно-речевых умений и навыков, овладения всеми видами речевой деятельности. 

К проблеме создания условий для формирования и развития навыков устной речи младших школьников обращались  в своих трудах Ф.И. Буслаев, C.Л. Рубинштейн, Л.C. Выготский и др. Однако, несмотря на повышенный интерес к данной проблеме, в настоящее время не достаточно рассмотрены вопросы методического обеспечения  процесса формирования навыков устной речи  у младших школьников. Актуален  вопрос о том, как организовать учебный процесс  таким образом, чтобы не упустить время и вовремя  сформировать первоначальные навыки устной речи у младших школьников. 
Заинтересовавшись  этой темой, я решила изучить проблему  формирования речи младших школьников и попытаться её  решить. С этой целью изучила психолого-педагогическую литературу, в частности многое почерпнула у К.Д. Ушинского, В.И. Чернышева и Т.М. Мельниковой. Далее мне было необходимо провести диагностику  развития речи у детей, с которыми работала в рамках дуального обучения  в 1 «Д» классе. А далее  найти и предложить наиболее эффективные приемы формирования устной  речи. Исследовательская работа   по  выбранной мной теме включает в себя  определение уровня сформированности навыков устной речи младших школьников; выявление эффективных методов использования творческих заданий на уроках русского языка в начальной школе;  проектирование и апробирование комплекса уроков по русскому языку с творческими заданиями,   направленными на формирование навыков устной речи младших школьников. С целью выявления  уровня сформированности навыков устной речи у младших школьников мною  проведено  исследование с учащимися 1 «Д» класса в количестве 29 человек. Школьникам предлагалось составить рассказ на заданную тему. Результаты полученного исследовательского материала отражены в диаграмме:
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Рис. 1 - Результаты тестирования по определению уровня сформированности навыков устной речи младших школьников.

Диагностика показала, что уровень сформированности навыков устной речи младших школьников средний  и низкий. Затруднения учащиеся испытывали в построении содержания высказывания (37% протестированных учащихся не сумели составить связное устное высказывание или допустили значительные ошибки при его создании), в речевом его оформлении (46% учащихся допустили ошибки, их высказывания отличаются крайне бедным словарем, наличием однообразных предложений и лексических повторов) и в использовании интонационно-выразительных средств при построении высказывания (40% показали низкий уровень сформированности интонационно-произносительных умений). 
Как  мне удалось выяснить, одним из путей такой организации является работа учащихся с творческими заданиями на уроках русского языка. Слово – основная значащая единица языка. Богатство словаря – признак высокого развития каждого человека. Поэтому работе по формированию навыков устной речи младших школьников придаётся очень большое значение. Ее особенность состоит в том, что она проводится в процессе всей учебно-воспитательной деятельности. Данная работа включает в себя четыре направления:
· обогащение словаря, т.е. усвоение тех новых слов, которые учащиеся ранее не знали вовсе, новых значений слов;

· уточнение словаря, т.е. углубление понимания уже известных слов, выяснение их оттенков, различий между синонимами, подбор антонимов, анализ многозначности, иносказательных значений;

· активизация устной речи, т.е. включение как можно более широкого круга слов в речь каждого учащегося, введение слов в предложения, усвоение сочетаемости слов с другими словами, уместность их употребления в том или ином тексте;

· устранение нелитературных слов, употребляемых иногда младшими школьниками, исправление ошибочных ударений, произношений [1].

Все эти направления работы тесно связаны между собой. Однако,  чтобы избежать скуки и однообразия, необходимо использовать различные виды творческих работ. Творческие упражнения не предполагают ни образца, ни частных конструктивных задач. Выполняя их, школьники опираются  лишь  на чувство языка, что само по себе трудно, тем более для  этого возраста, но преодолевая эти трудности,  школьники и развивают  необходимые  речевые навыки.
К таким творческим заданиям относятся: творческое списывание, творческое изложение (с дополнением или изменением), рассматривание картин с заданием обнаружить то или иное явление, изобразительное средство; сопоставление тематически сходных литературных, музыкальных и живописных произведений; создание сочинения, основанного на восприятии картины, по опорным компонентам, по заданному началу, середине или концу; упражнения в стихах; игры-ассоциации; составление рассказов-фантазий [3].
Таким образом, результаты диагностического исследования иллюстрируют необходимость работы по формированию навыков устной речи младших школьников, которой мы займемся, разработав комплекс уроков по русскому языку с творческими заданиями.
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