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Принципиальные подходы к формированию критериев оценки деятельности педагогов. Рогожкина Н.В. Тольятти, 26 июня-3 июля 2008 г.

2. Управление оценочной деятельностью  

Оценка работы персонала является составной частью процесса управленческого контроля, осуществляемого в отношении человеческих ресурсов организации. По своей сути оценка работы персонала – это процесс сбора, анализа и оценки информации о том, как работник выполняет порученную работу, в какой степени его рабочее поведение и рабочие показатели отвечают требованиям организации и руководства. На основании результатов оценки  принимается соответствующее управленческое решение.
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 Оценка деятельности работников призвана дать ответ на вопрос о том, насколько эффективной является их работа. Чтобы добиться наибольшей отдачи от своих подчиненных, руководитель должен ясно понимать, какие факторы оказывают влияние на эффективность работы персонала. Эти факторы можно разделить на две большие категории:

	действующие со стороны работника
	действующие со стороны организации

	· способности

· личные и деловые качества

· понимание своей рабочей роли

· мотивация

· отношения с руководителями разных уровней, с коллегами

· трудовая этика и мораль

· профессиональные знания и навыки

· состояние здоровья
	· физические условия работы

· стиль руководства и сложившаяся практика управления

· квалификация руководителя

· действующая в организации система стимулирования труда

· особенности организационной культуры

· организационная структура

· обеспеченность ресурсами



Выбор  методов оценки, наилучшим образом отвечающего поставленным целям, рабочим условиям и потребностям организации, а также сложившейся организационной культуре – это сложнейшая задача. При осуществлении оценивания можно воспользоваться известными официальными методами оценки, а возможен и другой вариант – самостоятельная разработка форм и инструментов оценки.  Главное в том, чтобы работники  заранее знали, как и на какой основе, их будут оценивать. 


Среди конкретных, широко используемых в практике менеджмента персонала методов оценки, можно выделить следующие: метод графической шкалы оценок, метод альтернативного ранжирования, метод парного сравнения, метод критического инцидента, установление стандартов и нормативов, оценка на основании письменных характеристик, управление по целям как метод оценки работы персонала, коэффициентный метод, тестирование, деловые игры, «обратная связь на 360 градусов». Чтобы иметь свободу маневра, руководству надо иметь в своем распоряжении достаточно широкий арсенал методов оценки, позволяющих наилучшим образом решать как текущие, так и перспективные задачи.













































Корректировка деятельности





Переоценка стандартов (пересмотр критериев)





В случае соответствия – поддержание режима деятельности





В случае несоответствия - выработка и принятие корректирующих мер





Принятие управленческого решения





Сопоставление результатов деятельности со стандартами (критериями)





Сбор информации о результатах деятельности работника





Выработка стандартов (критериев)





Разработка стратегических целей








