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Важной ступенькой познания в дошкольном возрасте является первое элементарное познание количества. У детей дошкольного возраста формируются элементарные представления о количестве. Взрослые учат детей различным действиям с группами предметов и с отдельными предметами, учитывая особенности восприятия совокупностей, происходит обогащение речи у детей конкретных слов, связанных с нечисловой характеристикой количеств и количественных отношений. 
Учить детей необходимо не числу, а сравнению (способствовать формированию у них представлений о количественных отношениях), что показало исследования А. М. Леушиной, а затем уже знакомить со счетной деятельностью, пользуясь числительными [2].
Однако, несмотря на многочисленные исследования, тема развития у детей старшего дошкольного возраста количественных представлений не теряет своей актуальности.
Знания о количественных отношениях, осуществляется детьми дошкольного возраста в основном в наглядно-образной форме, а также в процессе предметной деятельности. Дошкольник имеет дело с конкретными количествами предметов (например, игрушки разного вида). 
Педагоги, психологи, занимавшиеся над основной проблемой формирования числовых представлений у дошкольников, утверждали единство восприятия множества и овладения счетом при усвоении понятия числа. Такие педагоги и психологи, как А.В. Белошистая [4], М.З. Левина [1], А.М. Леушина [2], Н.И. Фрейлах [3], рассматривали формирование математических понятий как сложную познавательную деятельность ребенка. 
В своем исследовании мы выявляли следующее противоречие между важностью развития количественных представлений у детей старшего дошкольного возраста посредством дидактических игр и недостаточным их использованием в осуществлении данного процесса. 

Изучив теоретические аспекты выявленной проблемы исследования, мы пришли к выводу о том, что в ходе обучения, о количестве, усваивается последовательность и отношения между ними, что приводит к сознанию освоения счета и использованию его в вычислениях, выполнении действий при выполнении арифметических задач. В ходе накопления детьми опыта по сравнению множеств формируется элементарное знание о числе. Каждый возрастной этап характеризуется своими особенностями в освоении детьми количественных представлений. 
Нами были рассмотрены особенности развития количественных представлений у детей дошкольного возраста, а также изучена литература по использованию дидактических игр.
На следующем этапе исследования был выявлен уровень развития количественных представлений у детей 5-6 лет. В соответствии с поставленной целью были выделены показатели уровня развития количественных представлений и подобран ряд диагностических заданий на основе методического пособия Е.В. Колесниковой «Математические ступеньки».
Изучение детей позволило установить, что несмотря на большое количество разнообразного дидактического материала математической направленности, уровень развития количественных представлений у детей 5-6 лет ориентировано на среднем уровне, уровень не достаточен и требуется развивающая работа.

Проанализировав теоретические и методические источники по теме исследования мы пришли к выводу о том, что работа по развитию количественных представлений детей старшего дошкольного возраста должна проводиться по следующим направлениям, в рамках которорых должно быть:
· разработан комплекс дидактических игр, с целью развития количественных представлений;

· обогащение развивающей предметно-пространственной среды, которая способствовала бы процессу развития количественных представлений;

· привлечение родителей и педагогов к процессу развития количественных представлений.

Таким образом, организуется пополнение развивающей предметно-пространственной среды предметами для самостоятельной деятельности детей, согласно разработанному плану. В групповое помещение должны быть добавлены наглядный материал для занятий по формированию представлений о количестве. Кроме того,  должна быть подобрана методическая литература по формированию представлений о количестве у детей старшего дошкольного возраста.
Планируем осуществлять следующие интерактивные формы работы с родителями, это:

· совместные деловая игра для родителей с детьми «Что такое счет» с использованием уже знакомых детям дидактических игр. 

·  домашние задания, в которых родителям предлагается дома повторить дидактические игры. 

Эти формы работы позволят нам вместе с родителями понять причины трудностей в развитии ребёнка и их специфики, выяснить особенности развития количественных представлений у детей.

Таким образом, перспективы работы по проблеме развития количественных представлений у детей старшего дошкольного возраста мы связываем с разработкой комплекса дидактических игр, обогащения развивающей предметно-пространственной среды, которые позволяют раскрыть перед детьми удивительный, многообразный мир математики. 
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