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Современное общество переживает период переломки многих ценностей, принципов социального обустройства общества. Новые требования предъявляются к человеку, к его знаниям и возможностям. Именно поэтому большое внимание сейчас уделяется модернизации системы образования. Вводятся новые стандарты, разрабатываются учебно-методические комплексы. По словам великого педагога К.Ушинского, именно школа способна предоставить «материал отличного качества, который вливается в душу». Значительную роль в этом процессе может сыграть литература. 
Современный ребенок, несмотря на видимое финансовое благополучие, находится в очень сложной моральной ситуации. Сегодня массовая культура, которая абсолютно не ориентирована на решение серьезных нравственных задач, полностью вытеснила чтение и классическую музыку из обихода. Налицо актуальность проблемы формирования нравственных ценностей у младших школьников.  

Тема формирования нравственных ценностей достаточно широко представлена в трудах таких ученых, как Г.И.Беленький, Р.Н.Бунеев, П.М.Якобсон и другие.

Аппарат исследования представлен комплексом традиционных стратегических (выявление проблемы, определение цели), технологических (объект, предмет, гипотеза, задачи исследования) и аналитических(новизна исследования, ее практическая и теоретическая значимость) операций, а именно:


Актуальность исследования. Современный ребенок, несмотря на видимое финансовое благополучие, находится в очень сложной моральной ситуации. Очень редко в семье прививаются нравственные опоры, которые спасают человека в жизненных коллизиях. Сегодня массовая культура, которая абсолютно не ориентирована на решение серьезных нравственных задач, полностью вытеснила чтение и классическую музыку из обихода. На лицо актуальность проблемы формирования нравственных ценностей у младших школьников. 


Объект исследования – нравственные ценности младших школьников, которые формируются у них в процессе обучения в школе. 


Предмет исследования – методы и способы формирования ценностей у детей во внеурочное время.


Цель работы – определить принципы формирования нравственных ценностей у ребенка во внеурочное время. 

Задачи исследования: 

1. Изучит фундаментальные научные работы, посвященные проблеме формирования нравственных ценностей 

2. На основе научных трудов составить рабочую программу внеурочной деятельности по формированию смысложизненных ориентаций для 2 класса


Проблематика работы состоит в том, что формирование ценностей у ребенка – это процесс многогранный. Нельзя винить родителей в том, что они сейчас не читают детям книги, учителей в том, что они не заинтересованы в конечном результате, а министра образования в неудачных моментах реформ. Все эти моменты находятся в тесной взаимосвязи, а значит, необходим комплексный подход.

Гипотеза: формирование нравственных ценностей у обучающихся младшей школы будет эффективным, если:

1. целенаправленно формировать потребность в присвоении истинных ценностей «здоровья», «семья»

2. организовывать анализ младшими школьниками социальных норм в процессе групповой деятельности

3. развивать эмоционально-чувственную и волевую сферы личности как основы духовного и социально-психологического здоровья, позитивного отношения к жизни, гуманных взаимоотношений со сверстниками и взрослыми, целеустремленности и настойчивости в достижении результатов. 

4. стимулировать усвоение младшими школьниками первоначального опыта нравственного ответственного поведения, соответствующего внутренней установке личности поступать согласно своей совести.
 
Формирование ценностных ориентаций у детей – это процесс многогранный и довольно сложный. Прежде всего, стоит учитывать, что становление личности происходит по определенным законам, которые напрямую связаны с внутренними движущими силами личности. Именно с их помощью человек определяет для себя цели и направление собственного развития. В качестве основных факторов, формирующих систему ценностных ориентаций ученые указывают: культурный опыт, моральный принципы, личный опыт и семейная атмосфера. Именно эта база, заложенная в ребенке, будет способствовать формированию его нравственного опыта. 
         Начинать работу по формированию ценностных ориентаций школьников необходимо с первых лет обучения. Однако не смотря на пристальное внимание к проблемам школы как со стороны государства, так и общественности, мы наблюдаем ситуацию, что  современные дети часто не осознают самих понятий, формирующих нравственную базу людей. Дети не любят читать, а многие произведения учебной программы изучаются формально. В этом состоит огромная проблема, которая требует детального рассмотрения. 

Практическая значимость работы. Наше научное исследование содержит в себе не только обширный теоретический материал по нравственным ценностям как научной категории, но и большое количество практических советов и рекомендаций, которые могут использоваться учителями в процессе работы.
Разработанная нами программа внеурочной деятельности по формированию смысложизненных ориентаций младших школьников «Мир моими глазами» направлена на развитие таких основных смыслов и целей жизни, как:

1. Семья (высшая ценность – фундамент)
2. Здоровье
3. Труд
4. Культура
5. Патриотизм
Т.е. весь курс разделен на 5 блоков, в каждом блоке 6 основных тем (вопросов), кроме того в начале года, отводится 2 часа на вводные беседы, на которых формируются первичные представления о понятии «ценность» как о важном для жизни человека, формулируются представления об основных смысложизненных ценностных позициях в жизни школьника. На конец курса отводится 4 часа интегрированных занятий, для актуализации понимания ценности семья и ее традиции; ценности здоровья и труда; ценности культуры и общества; ценности патриотизма.
Актуальность программы определена тем, что в настоящее время одной из важнейших задач образования является освоение обучающимися духовных ценностей, накопленных человечеством. Поведение человека, которое контролируется его внутренними побуждениями, собственными взглядами и убеждениями, указывает на уровень его нравственности. Выработка подобных взглядов, убеждений и привычек составляет сущность нравственного воспитания.

Новизна программы «Мир моими глазами» заключается в том, что она направлена на поддержку развития и становления высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России. 


Курс «Мир моими глазами» способствует созданию условий для духовно-нравственного развития  личности обучающихся, развития творческих способностей, самоконтроля и самовоспитания. 


Данный курс предполагает тесную взаимосвязь с учебными предметами: окружающим миров, литературным чтением, изобразительным искусством, с семейным воспитанием и внеурочной деятельностью. Курс рассчитан на один год обучения и включает в себя 36 занятий по 35-45 минут. Занятия проводятся с группой обучающихся (до 10-12 человек) по одному часу в неделю во внеурочное время, в форме кружков, уроков, тренингов, внеурочных мероприятий и игровых программ, позволяющих ребенку приобретать опыт нравственного поведения.

Цель программы: создание образовательного пространства для приобретения младшими школьниками опыта позиционной оценки осмысления системы нравственных ценностей, для достижения обучающимися  необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создание условий способствующих обогащению внутреннего, духовного мира и нравственному саморазвитию личности младшего школьника.

Задачи:

- создание условий для развития ценностно-смысловой сферы личности

- обеспечение готовности и способности к духовному развитию

- развитие эмоционально-чувственной и волевой сферы личности

- формирование коммуникативных навыков

- усвоение первоначального опыта нравственного ответственного поведения

- создание условий для пробуждения интереса к самовыражению в доступных видах и формах художественного творчества. 

Принципы построения программы: 
•        личностно-ориентированного подхода;
•        учёта возрастно-психологических и индивидуальных особенностей;
•        развития творческих способностей как средства самовыражения и самовоспитания учащихся;
•        свободы выбора решений и самостоятельности в их реализации;
•        системности, последовательности, преемственности в обучении;
•        наглядности
•        доступности;
•        сотрудничества и ответственности;
•        сознательного усвоения учебного материала;
•        занимательности. 

С целью развития творческих способностей дети включаются в различные формы и виды деятельности. После каждого занятия происходит рефлексия.

Формы занятий:
· беседы;

· диагностика

· викторины;

· конкурсы;

· интеллектуальные игры;

· творческие работы

Формы работы учащихся на занятиях:

· Коллективная

· Групповая

· Индивидуальная
В результате реализации программы, ожидаются следующие результаты:

·  приобретение обучающимися социальных знаний, первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни.  

·  получение обучающимися опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества 

·  получение обучающимся начального опыта самостоятельного общественного действия 

