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Реагируя на все изменения социальных условий и общества, федеральный государственный образовательный стандарт создает новые подходы к осуществлению образовательного процесса. При выборе новых концепций педагоги стали в первую очередь обращать внимание на их эффективность, осуществляя проектирование педагогических технологий для повышения качества образовательного процесса.

Поэтому, актуальной задачей работы дошкольного учреждения является развитие любознательности и познавательной мотивации детей; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о малой Родине и Отечестве и создание для этого благоприятных условий. Дошкольный возраст является решающим в формировании фундамента основ патриотизма ребенка. В этот период развития интересов и познавательной активности и закладываются основные черты личности, отношение к себе и окружающему. 

Для дошкольника чувство Родины начинается с семьи. Семья — целый мир для ребёнка, здесь он учится любить, терпеть, радоваться, сочувствовать. Необходимо показать ребёнку, что родной город – это его родной дом, который славен своей историей, традициями, достопримечательностями, памятниками, лучшими людьми. Город – частица Родины. Знания о городе постепенно обогащают представления детей о родной стране и способствуют, формированию основ патриотизма. Патриотизм, применительно к ребёнку дошкольного возраста, определяется, как потребность участвовать во всех делах на благо семьи, детского сада, города, родного края, наличие у детей таких качеств, как сострадание, сочувствие, осознание себя частью окружающего мира. 

В нашем дошкольном учреждении (МБУ д/с № 84 «Пингвин») наиболее эффективно используется технологии системно–деятельностного подхода, как основополагающая личностно – ориентированного взаимодействия всех субъектов образовательного процесса. Именно познавательно-исследовательская деятельность позволяет создать естественную ситуацию общения и практического взаимодействия детей и взрослых направленного на «открытие нового знания», обеспечивает активное включение ребенка в деятельность. Детям важно давать возможность экспериментировать, фантазировать, высказывать свои суждения, учить выстраивать отношения со сверстниками и взрослыми, находить свое место в коллективе. То, какие нравственные качества разовьются у ребёнка, зависит, прежде всего, от родителей и окружающих его взрослых, от того, как они его воспитывают, какими впечатлениями обогатят. Чувство патриотизма формируется у каждого ребёнка индивидуально. Оно связан с духовным миром человека, его личными переживаниями. И наша задача сделать так, чтобы эти переживания были яркими и незабываемыми.

Начиная работу по воспитанию любви к родному городу необходимо продумать, о чем рассказать детям, доступно показать связь родного города со всей страной. Если мы хотим, чтобы дети полюбили свой город надо показать его с привлекательной стороны, чтобы вызвать у детей чувство восхищения и гордости. «Знать – значит любить» говорится в русской поговорке. Поэтому начинаем знакомить детей с малой Родиной в дошкольном возрасте.

Мы живём в одном из современных городов Поволжья – городе Тольятти. Интересная история, многочисленные предприятия, знаменитые земляки – много интересного могут узнать наши дети. Отбор познавательного материала позволяет сформировать у дошкольников представление о том, чем славен родной город. 2016 год - юбилейный для нашего города. 50 лет назад совершилось событие, значение которого актуально и в наши дни - день основания предприятия, которое подарило третье рождение нашему городу, благодаря упорному труду многих тысяч горожан стало лидером отечественного автомобилестроения и сделало известным имя Тольятти во всем мире. 

Педагоги, воспитанники подготовительной группы и их родители подготовились к значимой дате, разработали и реализовали познавательный проект «Третье рождение города - строительство Автоваза». Проектная деятельность по представлению о родном городе – как о крупном центре отечественного автомобилестроения.

Цель проекта: формировать представление о родном городе – как о крупном центре отечественного автомобилестроения.

Проблема, выявленная детским коллективом: почему строительство Автоваза называют третьим рождением города?

Задачи педагогические.

· Актуализировать знания детей об истории города.

· Сформировать знания о Волжском автозаводе.

· Дать детям элементарные представления о процессе сборки автомобиля «Лада».

· Познакомить детей с трудом рабочих автомобильного завода.

· Закреплять умение рассказывать о трудовом процессе по предметно – схематической модели.

· Развивать интерес к профессии автомобилестроителей.

· Воспитывать желание внести свой вклад в развитие отечественной автомобильной промышленности. 

· Воспитывать чувство уважения и благодарности к людям, создающим своим трудом лучшие автомобили.

Задачи детского коллектива: 

· вспомнить, историю города Тольятти, 

· узнать какое влияние оказало строительство Автоваза на наш город, 

· узнать интересные факты об Автовазе.

 Для решения поставленных задач была создана соответствующая развивающая предметно-пространственная среда. Собраны записи музыки и песен, посвященных городу Тольятти и Автовазу  «Песня о Тольятти» (слова Бориса Борисовича Левицкого, музыка Раисы Федоровны Нидвиги), «Песня про Тольятти» (О.Митяев), «Машинка» (Кукутики). Библиотека пополнилась рассказами, стихами, сказками о Тольятти, о машинах. Составлена   картотека: загадки, пословицы, поговорки, стихи об автомобилях, о Автовазе. Разработаны презентации «Как рождается автомобиль», «Третье рождение города-строительство Автоваза». Оформлен альбом «От «Копейки» до «Гранты». Родители вместе с ребятами сделали макет  Автоваза и испытательного трека.

Пополнился профессиональный арсенал педагогов дидактическими и подвижными играми по данной теме: д/и “Что сначала, что потом?”, д/и «Собери машину», д/и «4 лишний», д/и «Профессии  Ваза». 

Реализация проекта осуществлялась поэтапно (с сентября по апрель). В рамках проектной деятельности были организованы разные виды совместной деятельности:

- решение проблемной ситуации: «О чем может рассказать новенький автомобиль?» (кто его собирал на заводе); 

- просмотр презентации «Как рождается автомобиль»;

- беседа «Кто работает на автомобильном заводе?»;

- рассматривание фотографий «Мама и папа – машиностроители»;

- автоматизация звуков в процессе отработки авторских чистоговорок и скороговорок по теме «Автоваз»;

- организованна интерактивная беседа с работниками Автоваза;

- моделирование процесса сборки (кузов – покраска кузова – сборка автомобиля – салон – стекла, руль, сидения, мотор, колеса);

- демонстрация моделей автомобилей Ваз;

-  мастер – класс по конструированию автомобиля (цветного картона);

-  рассматривание фотографий «Автозавод»;

- рассказы детей о трудовых процессах рабочих автозавода по предметно-схематической модели;

-   рисование «Автомобиль Лада – что надо!»

-   заучивание стихотворения «Где Ладу одевают» А.Степанов.

Родители воспитанников, являясь активными участниками проекта, организовали для ребят: 

-  «Встречи с интересными людьми» (родители рассказывали детям о своей работе на заводе); экскурсия с мамой (и папой) на завод;

     -   посещение музея «Трудовой славы АВТОВАЗа»;

-   посещение выставок, кастингов, связанных с темой автозавода.

На заключительном этапе в апреле ребята подготовительной группы вместе со своими педагогами и родителями представили работникам и ребятам детского сада результаты проектной деятельности:

-   презентация «Третье рождение города-строительство Автоваза».

-   мини - музей «Автоваз у нас в группе»;
-  фото - альбом «От «Копейки» до «Гранты»; 

-   выставка книжек - малышек «Машины Автоваза».

 В завершении проектной деятельности был организован КВН «Знатоки Автоваза», посвященный 50-летию завода.

Итогом проекта стало:

-   формирование у детей представлений о городе Тольятти как о крупном центре отечественного автомобилестроения;

-   обогащение словарного запаса новыми словами по теме проекта;

-  формирование у родителей понимания того, что у подрастающего поколения необходимо воспитывать уважение к людям, которые  внесли свой вклад в развитие отечественной автомобильной промышленности, гордость за их достижения;

-   укрепление сотрудничества педагогов, воспитанников, и их родителей в рамках совместной деятельности.

В ходе реализации проекта дошкольники узнали интересные факты о Автовазе, захотели быть похожими на людей, благодаря которым появляются новые модели автомобилей, которые принесли славу родному городу и доказали, что человеку подвластно многое, пополнили свои знания об истории города Тольятти, нашли ответ на главный вопрос проекта - почему строительство Автоваза называют третьим рождением города.

У детей появилось чувство гордости за свой город, за людей, участвующих в жизни города. Все участники проекта проявили большой интерес к историческому прошлому, настоящему и будущему города. Родители воспитанников проявили большую активность в поиске краеведческого материала, заинтересованность в посещении достопримечательных мест, театров, выставок, музеев вместе с детьми.

Данный проект можно реализовать в условиях большинства дошкольных учреждений. Проект не требует значительных материальных затрат, в его реализацию активно включаются родители воспитанников. Сведения об Автовазе доступны и интересны не только детям, но и взрослым. А результатом работы будет высокий уровень знаний детей о своём городе, его предприятиях, чувство сопричастности к жизни своей малой родины.

Приложение №1

Скороговорки.
Что такое скороговорка? На первый взгляд кажется, что скороговорка – это весёлая и безобидная игра в быстрое повторение труднопроизносимых стихов и фраз. Но попробуйте сразу правильно и быстро произнести любую скороговорку. Например:
Водовоз вёз воду из водопровода.
Получилось? Не тут-то было. Вся прелесть скороговорки в том, что с первого раза её ни за что не проговоришь. Ведь по правилам игры скороговорку не читают, а повторяют со слуха, что гораздо труднее. Это делает скороговорки полезными упражнениями, которые способствуют улучшению звукопроизношения, дикции ребёнка, приучают быстро менять положение органов артикуляции при произношении трудных сочетаний звуков, помогают устранить нечёткое, словно с кашей во рту, произношение, а также превращает их в увлекательную игру, в словотворчество.
Чтобы научиться произносить скороговорку быстро и правильно, нужно делать это постепенно и следовать нескольким правилам.
- Научитесь произносить скороговорки медленно, но чётко, внятно и без запинок.
- Выучите скороговорку наизусть, при заучивании произносите её в обычном темпе.
- Научитесь произносить скороговорку быстро, постепенно увеличивая темп.
Для интересного введения скороговорки на занятии можно использовать разные сказочные персонажи, например, сорока Маруся – чемпион по произношению скороговорок. Также существуют специальные стихи, которые очень нравятся детям:
Усядемся на пригорке, да расскажем скороговорки.
Кто хочет разговаривать, тот должен выговаривать
Всё правильно и внятно, чтоб было всем понятно. 

Мы будем разговаривать, и будем выговаривать
Так правильно и внятно, чтоб было всем понятно.
Это весёлые стишки, с которых можно начать знакомство со скороговорками.
Далее приводится примерное собрание скороговорок, которые можно использовать на занятиях по развитию речи.
Володя с Валюшкой

Волнушки купили.

В Калине зелёной

Волнушки забыли.

Уехали волнушки

Домой с Катюшкой.

Авас сходил на ВАЗ

Работает ВАЗ, не работает Авас.

Села невеста в ВЕСТу,

Нет ни ВЕСТы ни невесты.

Дон Жаном занимался монтажом,

Заменил монтаж на демонтаж.

Мистер Босс купил ЛАДУ кросс и к ней прирос.

Приложение №2

	ЧИСТОГОВОРКИ

	Ич, ич, ич — рисунок увеличь.
Ич, ич, ич — приготовим дичь.
Ич, ич, ич — купили мы «Москвич».
Че, че, че — едем мы на «Москвиче».


	Рю-рю-рю: рисую я ладью.

Ри-ри-ри: чисто говори.

Ра-ра-ра: на завод  мне пора.

Ре-ре-ре: игры во дворе (читаем детворе).

Ро-ро-ро: на конвейере работать тяжело.

Ры-ры-ры: всё на сборке собери.

Ру-ру-ру: развлекаем детвору (гуси ходят по двору).

	Чу, чу, чу —  на «пятёрке» прокачу.
Чу, чу, чу — маме покричу.
Ча-ча-ча – снял пушинку я с плеча.
Чу-чу-чу – днем и ночью я молчу.
	Ар-ар-ар: а из цеха идет жар.

Ор-ор-ор: разгорелся спор (выметаем сор).

Ас-ас-ас: посетим мы Автоваз.

	Чи-чи-чи – везу на ВАЗ я калачи.
Чу-чу-чу – никогда я не кричу.
	Ос-ос-ос: Дайте нам насос.

Су-су-су: сейчас принесу.

Сы-сы-сы: ты на Весту посмотри.

Са-са-са: на машине нет колеса.

Со-со-со: мы заменим колесо.

Су-су-су: я домкрат несу.

	Та-та-ти, та-та-ти новый ВАЗ уже в пути
Ра-ра-ра, Ра-ра-ра рада Гранте детвора.
Есть у Гранты и подружки
Разноцветные Ладушки.


	Сы-сы-сы: автовазовцы сильны.

Ас-ас-ас: наша машина класс!

Ас-ас-ас: мы машину купим ВАЗ.

Зо-зо-зо: нам с Приорой повезло.

Уз-уз-уз: положили в кузов груз.

Зы-зы-зы: положил груз – отвози.

Ша-ша-ша: наша Лада хороша.

Шо-шо-шо: всё в машине хорошо.

	Шо-шо-шо,шо-шо-шо мне в Калине  хорошо.
Шу-шу-шу,шу-шу-шу на машину ни шу-шу.
Ши-ши-ши,ши-ши-ши покатайтесь малыши
Шу-шу-шу,шу-шу-шу  я с игрушками дружу.
	Жи-жи-жи: Жигули нам покажи. 




