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В данной статье дискуссия рассматривается как одна из методических форм работы преподавателя со студентами, создающая на занятии мотивационно - проблемные ситуации и решающая специальные учебно-познавательные задачи. Также, в статье делается акцент на важность включения дискуссии в занятие, так как  именно эта форма работы повышает учебную автономность студентов, развивает стремление  к самообразованию, когнитивные и исследовательские умения у студентов, их информационную культуру, расширяет кругозор и повышает культуру обученности.
Термин «дискуссия» многозначный, поэтому его рабочим определением является целенаправленное обсуждение конкретного вопроса, сопровождающееся обменом мнениями, идеями между двумя и более лицами, а задача дискуссии  - обнаружить различия в понимании вопроса и в споре установить истину. 
Данная форма работы в педагогике относится к интерактивной модели обучения – это обучение в сотрудничестве. Все участники образовательного процесса (преподаватель, студенты) взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуации. Важно, что происходит это в атмосфере доброжелательности и поддержки, это позволяет не только получать новые знания, но и развивает познавательную деятельность.

Для проведения групповой дискуссии все студенты, присутствующие на занятии, разбиваются на подгруппы, которые обсуждают те или иные вопросы, входящие в тему занятия. Обычно на занятиях по литературе использую такие методики:

Во – первых,  «Градусник», она позволяет студентам  обозначить свое мнение по теме. Эта форма работы  подходит для обсуждения таких проблем, по которым можно дать два противоположных и несколько промежуточных мнений. Например, обсуждая спор Пьера Безухова и Андрея Болконского на пароме, предлагаю найти свое место на воображаемой шкале «Градусника», обозначив крайние позиции: «полностью согласен с Пьером» и «полностью согласен с Андреем». Затем объединяя детей в 3 группы, где  третья группа – это ставшие посередине, занявшие «нейтральную» позицию, или спор Кирсанова и Базарова о «нигилизме».
Во – вторых, прием «Голоса». Он подходит для групп, где есть активные студенты, в особенности, физкультурное отделение. Раздаются всем карточки - одна карточка – одно высказывание.
В – третьих, способ «Разговоры по кругу» с использованием приема «Цепочка». При изучении драмы «Гроза», когда рассматриваем образ Катерины, то задавала вопрос: «Почему она совершила самоубийство?»
Студенты высказывались по кругу. Каждый должен, во-первых, отреагировать на слова предыдущего и, во-вторых, высказать свое мнение. Причем, сразу оговорка, принимаются только те аргументы, которые подтверждаются ссылками из текста произведения.
В – четвертых, работая с текстом лирического произведения, важно  научить вчитываться в каждую строку, задавая  вопрос: «Что мы узнаем из этих строк?» Студенты отвечают на этот вопрос по кругу, дополняя друг друга, тем самым облегчая себе работу над анализом лирического произведения, который студенты всегда выполняют с трудом.

В – пятых, часто использую форму «Молчаливой дискуссии». Пишу на доске какое-то понятие, например, «сентиментализм», «романтизм», «нигилизм»,  или имя героя, например,  Базаров, Обломов, Безухов, и прошу написать свои ассоциации, причем это могут быть и отдельные слова, рисунки, символические знаки, текст – комикс и т.д. Все одновременно пишут, соблюдая самое главное правило «говорить нельзя, нужно молчать». После того как кто-то записал свои мысли, он может посмотреть, что делают соседи и, не говоря ни слова, ответить на что-то, что написано кем-то другим. Между словами можно рисовать связи, предлагать встречные аргументы. Получаются отличные кластеры, схемы.
В – шестых, после прохождения романа «Война и мир» Л.Н. Толстого, я проводила «Бинарную дискуссию». Это одна из форм диспута, ее задача – не только рассмотрение разных точек зрения на проблему, но и развитие коммуникативных, а затем и ораторских навыков. Бинарной она называется потому, что в ее основе работа с двумя противоположными мнениями по одному вопросу. На итоговом уроке по роману  предлагаю экспертной группе вопросы «Пьер Безухов – положительный или отрицательный герой?» «Наташа Ростова – любимая героиня Толстого?». Эксперты выбирают один из вопросов, обосновывая свой выбор. Группы готовят ответы, исходя из тех установок, которые они получили. Не имеет значения, согласны ли члены группы с доставшейся им позицией – они обязаны подобрать аргументы и убедительно выступить.
Это лишь часть  форм и методов дискуссии, используемых для работы со студентами на занятиях по литературе. Очень важно в конце каждой дискуссии сделать обобщения, сформулировать выводы, показать, к чему ведут ошибки и заблуждения, отметить все идеи и находки каждой  группы.
Таким образом, дискуссии представляют собой нетрадиционный подход к учебно-воспитательному процессу, дают большой импульс творческому поиску самого преподавателя, а также в поисково-познавательной деятельности студентов. И, в итоге, это воспитывает и вырабатывает у студентов стремление к новым знаниям.
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