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Современная система образования, благодаря своей консервативности, сохранила ценный опыт воспитательной работы в образовательных учреждениях. Проблемой возврата на традиционные рельсы воспитания является выбор точки отсчета. Двадцать пять лет мы живем без какой-либо идеологии и этого времени стало достаточно, чтобы сделать вывод: советская система не стала эволюционной в духовно-нравственном воспитании народа, а превратилась в «отсохшую ветвь» пораженную скверной, каких на древе духовности немало. [3]
В результате наблюдений и изучений этой проблемы, стала необходимость введения в воспитательную работу образовательного учреждения инновационных методик по духовно-нравственному воспитанию.
Духовно-нравственное воспитание - это часть духовной культуры общества, которая обращена к внутреннему миру человека. Ни один вид воспитания не может быть полноценным, если не включает в себя элементы духовно-нравственного воспитания.

ФГОС дает четкую целеустановку на формирование профессиональных и общих компетенций, и это правильно, но готовя в своих стенах очередных гениев мы не несем ответственности за то в каком направлении они применят свой талант: в добро или во зло. Другими словами: мы не занимаемся системно развитием духовных и нравственных качеств личности обучаемых.

Цель духовно-нравственного воспитания – это развитие и совершенствование творческих способностей студентов; развитие представлений о Добре и Зле, «это - хорошо», «это - плохо» и т. д.

Духовно-нравственное воспитание решает важные задачи: регулирование взаимоотношений между студентами; подготовка к трудовой деятельности; привитие основ культуры труда; выработка необходимых навыков культурного поведения, воспитание чувств, умений, навыков.[4]
В проекте «Колледж-территория добра!» предлагается система подходов и мер по развитию духовных и нравственных качеств у студентов, основанная на традиционной Православной культуре народов России. Проект не противоречит Конституции РФ, Закону об образовании, Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Разработку можно включить в общую концепцию воспитательной работы в качестве её первоосновы.
Для специальности Профессиональное обучение (по отраслям), данный Проект играет большую роль. С одной стороны – это формирование духовно-нравственных качеств личности, а с другой стороны – разнообразие инновационных методик, которые дают практический опыт в их дальнейшей педагогической деятельности.
Основой духовности человека является его мировоззрение и система ценностей, а её внешними проявлениями дела и поступки. Опираясь на это, в Проекте выстроено целеполагание, определены содержание, методы и формы воспитательной работы. 

Духовно-нравственное воспитание – это не только комплекс воспитательных мероприятий, а постоянно действующий канал связи, через который проходит обмен ценностями между личностью и обществом. Оно предполагает творческое взаимодействие студента и преподавателя, раскрытие его индивидуального мира. На этой основе в обществе складывается мораль как воплощение общечеловеческих норм и принципов нравственного поведения, выраженных в таких понятиях как «совесть», «честь», «добро», «любовь» и многие другие.[1,3]
В колледже создаётся здоровая нравственная среда в отношениях «администрация – педагог – студент – родители студента», исключающая двойные стандарты в оценке деятельности, располагающая к добродетельным и доброжелательным отношениям, призывающая всех участников образовательного процесса к моральному выбору. Педагоги и студенты имеют критерии нравственного поведения. Тема неприятия «зла» публично обсуждается на педагогических советах, старостатах, студенческих конференциях, родительских собраниях. В стенах колледжа ведется нравственная информационная политика (показывать доброе и не говорить о плохом) через демонстрацию социальных роликов, настенную графику и др. Имеется четкая и действенная, но не репрессивная система поощрения и наказания в вопросах нравственного поведения и педагогов и студентов.

Вся воспитательная система мероприятий в колледже оценивается в первую очередь с точки зрения критериев нравственности: от планирования до подведения итогов. Реализуются различные виды социальной помощи нуждающимся незащищенным слоям населения. Организовано волонтерское движение, проводятся общественно значимые акции. Предусмотрено множество форм совместной деятельности, практикуются принципы сотрудничества.

Территория добра подразумевает наличие безраздельно властвующей Любви.

Любовь долго терпит. Народная мудрость такова: «Бог терпел и нам велел». Терпение характеризуется высокой степенью саморегуляции. Мы всегда должны понимать то, что результат воспитания не может быть сиюминутным, то есть следует работать на лучшее будущее. При таком подходе взгляд, как бы, пронизывает действительную негативную ситуацию и фокусируется на желаемом результате.

Любовь милосердствует. Нужно дарить доброе сердце детям. Согласно психическому закону «Подобное тянется к подобному» люди на доброту отвечают добротой, на улыбку – улыбкой.  Эта реакция может быть и мгновенной и запоздалой, и короткой и продолжительной. Внутренний настрой учителя на все доброе может вытянуть из самых глубин души ребенка подобные чувства, которые со временем преобразуются в качества.

Любовь не завидует. Зависть – грех! Это мечтание или желание того, что тебе не принадлежит, связано с гордостью и другими мерзкими грехами. Предметом зависти может быть молодость, красота, достаток и многое другое. 

Любовь не превозносится. Иисус Христос дает образ того, как учитель должен относиться к своим ученикам. Во время тайной вечери Он, препоясавшись, полотенцем стал умывать ноги своим ученикам. Апостолы были очень удивлены и даже противились этому, но Господь сказал: «Сейчас вы не сможете понять. Если я не умою ваших ног, то вы не сможете стать частью меня».

Любовь не гордится. Гордость (гордыня, тщеславие, самость и т.д.) – первый грех, от которого пошли другие. Сатана, будучи светлым ангелом, возгордился, стал считать себя равным Богу, что и явилось причиной его падения. Любое проявление гордости приводит нас к падению, не только перед лицом Бога, но и перед нашими учениками и коллегами. Гордец обрекает себя на одиночество.

Любовь не бесчинствует. С Божией помощью победив в себе гордость учитель начинает понимать то, что власть, данная ему, становится высокой ответственностью и своего рода Крестом, нести который следует осторожно, не причиняя боли окружающим. 

Любовь не ищет своего. Многое говорится о взяточничестве в среде учителей. Почти всегда взятке предшествует долгий путь – от короткой мысли «А что мне от этого?». 

Любовь не раздражается. Один из плодов терпения есть способность учителя не раздражаться. Спокойствие педагога гасит раздражительность в учениках.

Любовь не мыслит зла. Зло в педагоге может обличаться в такие формы, как недоброжелательность, мстительность, унижение личности ребенка, властность, мнительность и др. 

Любовь не радуется неправде, а сорадуется истине. Ощущение радости от созревания личности студентов в профессиональном, нравственном и духовном плане должно наполнять педагога.

Любовь все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Доверие должно стать одним из основных качеств педагога. Не зря любовь стоит в одном ряду с верой и надеждой. 

Любовь никогда не перестает. Любить «по расписанию» - это лицемерие. В любой ситуации любовь учителя должна согреть ученика.
Инновационный проект включает в себя следующие формы воспитательной работы: Знаки нравственной безопасности, «Тема дня», «Социальная реклама», «Начни с себя», «Кнут и пряник», «Язык мой – враг мой!», «Милосердие», «Волонтер», «Соборность», «Месяц без скверны (мата)», «Спросите у батюшки», «Правда и кривда», «Военно-патриотический клуб», «Внешняя политика».  

Участники образовательного процесса направлены на внутреннее созидание: обладают разбуженной совестью, честью и достоинством; ощущают свой гражданский долг; имеют потребность в справедливости; обладают мужеством и ответственностью; умеют сопереживать, терпеть, смиряться; ищут смысл жизни.

Главная задача духовно-нравственного воспитания – формирование всесторонне гармонически развитой личности. А уровень культуры студента будет зависеть от степени нравственной активности самой личности, все перечисленные факторы направлены на то, чтобы ее развивать и стимулировать.[2]
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