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Овладение иностранным языком как средством общения предполагает сформированность навыков говорения.При коммуникативно-ориентированном обучении, протекающем вне естественной языковой среды, формированию навыков говорения во многом способствует использование элементов театрализации на уроках
Театрализация – это использование средств театра в педагогическом процессе. Являясь педагогически направленной деятельностью, театрализация нацелена на эффективное усвоение материала, способствует активизации познавательной деятельности учащихся, развитию воображения, памяти, внимания, расширяют кругозор и поддерживают интерес к предмету изучения.
Приемы использования элементов театрализации: персонификация, ролевое прочтение текста, ролевые игры, сценически-игровые упражнения, инсценирование и другие. 
Театральные инсценировки являются важным и необходимым элементом в процессе изучения иностранного языка. Такое серьезное препятствие, как «языковой барьер», становится легко преодолимым, как только учащийся попадает в ситуацию игры, ролевого взаимодействия, оказывается вовлеченным в общий творческий процесс.Кроме того, данный прием служит средством стимуляции интеллектуального развития, улучшает качество речи за счет увеличения длины предложений и использования разнообразных грамматических конструкций.Театрализация улучшает качество речи учащихся еще и фонетически, так как тон голоса и выразительность являются важными компонентами устной речи.

Все очевидные преимущества театрализации не означают, что этот прием должен стать ведущим средством формирования навыков говорения и повышения мотивации к изучению иностранного языка. Оптимальный вариант – разумное сочетание театрализации с другими традиционными и нетрадиционными формами и приемами работы с учетом задач урока, особенностей учебной группы, содержания учебного материала.

Театральные постановки на уроках английского языка рассчитаны на активное участие учащегося, который является не просто пассивным исполнителем указаний учителя, а соучастником педагогического процесса. Новые знания преподносятся в ходе проблемных ситуаций, требующих от детей и взрослого совместных активных поисков. Ход уроков характеризуется эмоциональной насыщенностью и стремлением достичь продуктивного результата через коллективное творчество. 

Знакомить учащихся со сценическим действием можно на материале упражнений и этюдов на английском языке, импровизируя на основе хорошо знакомых небольших сказок. Прежде всего, это игры, упражнения и этюды, направленные на подлинность и целесообразность действия в предлагаемых обстоятельствах, то есть в придуманной ситуации. 

Любые театрализованные постановки в процессе обучения помогают детям сформировать правильное четкое произношение (дыхание, артикуляцию, дикцию, орфоэпию), научить точно и выразительно передавать мысли автора (интонацию, логическое ударение, диапазон, силу голоса, темп речи), а также расширить словарный запас, сделать их речь ярче и образнее.
Для полноценного развития театрализованной деятельности учащихся необходимо обогащать их представления: обсуждать прочитанные эпизоды, проводить интересные беседы, насыщать свободную деятельность детей художественными впечатлениями. Беря в работу какой-либо сюжет, учитель должен заинтересовать им учащегося, дать ему возможность путем свободного следования по тексту раскрыть уровень его понимания.

Таким образом, мы видим, чтоэлементы театрализации будутспособствовать формированиюречевой активности учащихся на уроках иностранного языка.  Такие урокибудут мотивировать, творчески их развивать, а также будутспособствовать формированию коммуникативной и социокультурнойкомпетенции, что является целью обучения иностранным языкам.Элементы театрализации на уроках английского языка формируют навыки говорения учащихся и обогащают словарный запас. 
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