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   Музыкальное искусство обращено к духовному миру ученика, поэтому его воспитательные возможности очень велики. В любом случае, расширение кругозора, формирование музыкального вкуса, умение составить свою точку зрения и умение защитить ее – эти качества стоят того, чтобы заняться музыкой, хотя бы на уровне любителя. У детей особое отношение к музыке. Так как это искусство временное – его нельзя потрогать или рассмотреть, поэтому при подборе музыкального материала для любого мероприятия стоит отдавать предпочтение ярким зримым образам. С появлением компьютерных технологий у нынешних учеников есть определенное смещение в сторону зрительного ряда. С целью развития творческих способностей школьников необходимо проводить внеурочные мероприятия с применением ИКТ. Педагог должен знать такие программы и уметь ими пользоваться, т.к. они позволяют не только слушать музыку в качественной записи, просматривать фрагменты произведений видеозаписи, но и дают доступ к большому блоку информации, связанной с миром искусства: живопись, музыка, литература, народные промыслы. Одной из эффективных форм применения ИКТ является использование электронного дидактического материала в виде презентаций, где можно использовать музыкальные проигрыватели, программы для пения караоке, электронные музыкальные энциклопедии, обучающие программы, программы для импровизации, группового музицирования, сочинения музыки. Эта форма очень привлекательна для детей и помогает повысить уровень своих знаний, повысить интерес учащихся к музыке, стимулирует их самостоятельно заниматься не только в школе, но и в домашних условиях. Учащиеся с удовольствием выполняют домашние задания, связанные с работой в Интернете. Они узнают биографию композиторов, историю создания произведений или другую информацию. Цель этой работы: привлекать детей к самостоятельному поиску, развивать умение ориентироваться в широком объеме информации, анализировать ее, выделяя существенное, важное для всех участников деятельности.

Например, раскрывая тему « Музыкальные  инструменты» в контексте симфонической сказки «Петя и волк» С.Прокофьева, дети получают задание найти  это  музыкальное  произведение, прослушать его и рассказать о нем и наиболее ярких впечатлениях, пережитых во время прослушивания, найти  историческую справку о происхождении духовых инструментов, их звучании, их особенностях.  Все энциклопедические статьи сопровождаются видеорядом. Таким образом, дети получают подтверждение полученной информации. При сравнительном анализе  музыкальных  произведений дети используют энциклопедические определения характера, взятые из просмотренного видео.
При подготовке и проведении мероприятия можно использовать музыкальные игры,  музыкальные  кубики, караоке, веселые  музыкальные  конкурсы, которые в изобилии предлагают программы «Кирилл и Мефодий», « Музыкальный  класс», «Шедевры музыки», «Энциклопедия Рока, Джаза и Поп музыки», «Жизнь и творчество композиторов» и др. Дополнительную информацию дети имеют возможность почерпнуть из медиатеки КМ. 
Уже сейчас, готовясь к своей будущей профессии, студентам необходимо позаботиться о программном методическом обеспечении своей деятельности.

На компьютерном диске (фактически создавая для работы в классе собственный электронный учебник) можно сохранять весь иллюстративный материал: музыкальные аудиозаписи и музыкально-театральные видеозаписи, художественные работы, портреты, сценические декорации, эскизы костюмов и.т.п.

Известно, что у младших школьников преобладает наглядно-образное мышление, к тому же они любят игровые формы работы. Учебно-развивающая  программа  «Музыкальный класс» в доступной форме рассказывает о сложных понятиях. Всё это сопровождается словами диктора и красочными, яркими рисунками. Рисунки и иллюстрации, так же формируют представление о выразительных средствах языка музыки. Наглядное изображение нотных знаков, музыкальных инструментов, сказки, загадки активизируют процесс запоминания материала, делают его более увлекательным, интересным и даже веселым.

Главное в работе современного учителя – это приучить детей к самостоятельной работе, вызвать интерес к предмету изучения того или иного вида культуры. Если учитель хочет сделать свою работу интересной, разнообразной, то он будет стремиться идти в ногу со временем, использовать современную технику, но ни одно, даже самое универсальное средство не станет панацеей, если учителю самому не интересно, он не увлечен тем, что делает. Применяя новые информационные технологии на внеурочных мероприятиях, посвященных музыке, нельзя забывать о том, что это общение с искусством. Вот почему так важно не «подменить» его общением с компьютером, не «засушить» это общение, не превратить его в технический практикум. Увлечённый новой методикой, мудрый учитель использует только те её открытия, которые помогут раскрыть, развить и реализовать способности ребёнка.

Надо помнить, что мы не должны разговаривать «на тему о музыке», не передавать информацию о ней, мы должны затронуть души детей, привить им любовь к искусству, зародить желание слушать произведения классиков, встречаться с музыкой не только на уроках, но и в повседневной жизни. Для этого необходимо развивать музыкально-эстетическую культуру личности учителя, которая рассматривается Б.Т.Лихачевым, Г.П.Шевченко как совокупность способностей личности воспринимать, переживать и преобразовывать природу, общественную жизнь, самого человека по законам красоты, открывающим путь наиболее полного гармонического раскрытия всех сущностных сил человека. От уровня ее развитости во многом зависит качественный уровень профессиональной деятельности учителя. 

