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Каждый научный деятель, профессор, литератор начинал свой долгий путь со школьной скамьи. Все они учились, осваивали элементарные и одновременно ключевые знания, с которыми после окончания школы продолжали обучение далее: кто-то в средне-специальных, кто-то в высших учебных заведениях. Каждый человек, при выборе своей профессии, опирается на свои желания и знания, заложенные в школьные годы. Большую роль здесь играет учитель.
Учитель – это не просто человек, который дает нам знания. Учитель находится рядом с нами на протяжении всего учебного пути, занимается не только нашим обучением, но и воспитанием, ведь главная его задача – сделать своих учеников социально развитыми, готовыми к жизни в обществе, направить их «на путь истинный». Образовывать, воспитывать и развивать – такие требования к учителю предъявляются на протяжении всего существования профессии педагога. Вокруг этих задач с течением времени всегда обрисовывается новый образ.
Раньше учитель считался очень уважаемым человеком. Каждый знал, что человек такой профессии был носителем знаний, авторитетом для других. В современном обществе отношение к учителю очень изменилось. Сейчас педагог – это человек, предоставляющий услуги. Все винят учителя при любом удобном случае, никто не встанет на его защиту, кроме собственных учеников. Но не всегда воспитанник готов вступиться за своего педагога. Преподаватель найдет защиту лишь у тех детей, которые ему доверяют и уважают. Такие чувства к учителю у детей формируются не только благодаря самому учителю и его действиям. Большую роль играет отношение родителей к школе. Когда мама и папа ребенка не считаются с учителем, обвиняют его в каждой «двойке», маленький школьник начинает так же относиться не только к конкретному преподавателю, но и ко всему педагогическому составу. Родители должны показать ребенку, что учитель – авторитет, иначе возникнет серьезная проблема: как учить детей, которые не воспринимают тебя? Если родители не заложили в ребенке уважение к старшим, педагог должен сам этим заняться.

Хорошим инструментом в воспитании детей можно назвать книгу. Многие детские произведения написаны очень простым языком, но при этом несут в себе уроки нравственного воспитания и показывают детям, что хорошо, а что плохо. Дети учатся на книгах, узнают из них много нового. Литературные произведения, в которых раскрывается образ учителя, показывают детям, как следует относиться к своему преподавателю, учат уважению старших и показывают образец отношений учителя и ученика.
Литература богата произведениями про школу и учителей: «Педагогическая поэма» Антона Семёновича Макаренко, «Первая книга для педагога», «Уроки французского» Валентина Распутина и многие другие. Современная детская литература – не обошла стороной эту тему. Особый интерес представляют книги: Андрея Жвалевского и Евгении Пастернак «Я хочу в школу», Марины Аромштам «Когда отдыхают ангелы», Ольги Камаевой «Ёлка. Из школы с любовью, или Дневник учительницы». 

Перед началом любой книги, будь это рассказ, роман, повесть или любой другой жанр, часто встречается предисловие. Данное произведение также имеет перед началом рассказа слова от автора. Нам хотелось бы выделить из них фразу: «Когда вы, учителя, в очередной раз подумаете: «Уволюсь! Нет больше сил!», пожалуйста, возьмите в руки эту книжку. Мы бы очень хотели, чтобы она помогла вам остаться в школе. Потому что на вас вся надежда…». После прочтения этих слов можно сделать два вывода. Во-первых, книга посвящена учителям, это своеобразное слова благодарности от авторов. Во-вторых, нетрудно понять, что работа учителя – очень тяжёлый труд, причём настолько тяжелый, что хочется его бросить, чего авторы как раз просят не делать, ведь именно на учителя лежит большая ответственность не только за обучение, но это воспитание детей.
Следующим произведением для анализа образа учителя было «Ёлка. Из школы с любовью, или Дневник учительницы» Ольги Камаевой. Повествование идет в форме записок учительницы, в которых она рассказывает не только о школьных буднях, но и о жизни за её пределами. Учительница отличается устойчивыми взглядами на жизнь, она честная, мягкая. Елена Константиновна проявила себя как хороший педагог, она доступно объясняла темы и старалась увлечь детей. Она также хорошо проявляла себя в роли классного руководителя, на жизненных примерах показывала ребятам, что такое нравственность, старалась их исправить, перевоспитать.

Из-за своих взглядов на жизнь Елену Константиновну часто называли идеалисткой, иногда даже некрасивым словом «дура», убеждали, что она сбежит из школы, они не выдержит и года, но учительница, столкнувшись с «жестокими и не самыми долговечными реалиями школы» никуда не сбежала. Ей, конечно, было тяжело первое время, но благодаря своим коллегам, их помощи и советам, ей удалось всё преодолеть.

Чаще всего у молодых педагогов, только пришедших в школу и начавших работать с детьми на постоянной основе, возникают трудности: как мне их увлечь? Что сделать, чтобы им понравится и заслужить уважение? Елена Константиновна всеми силами старалась добиться положительного отношения к ней. Она приводила детям увлекательные примеры не только на уроках, но и на классных часах. Например, в её классе однажды сильно разошлись мнения и, чтобы показать своим ученикам, что у каждого человека своё видение мира, она взяла обычный мяч, поставила его между двумя одноклассниками и спросила у них: «Какого цвета мяч?». Оба отвечали по-разному, а когда вопрос был задан остальному классу, выяснилось, что мяч разноцветный. Благодаря этому примеру дети поняли, что у каждого человека своё видение мира.

Учительница по характеру очень честная и любознательная, стремится к получению новых знаний, любой возникающие вопросы она разбирает очень глубоко, читает книги, статьи в интернете, ходит в библиотеку. Елена Константиновна своим стремлением к решению всех споров и вопросов детей, показывает пример того, каким должен быть молодой педагог.

Это произведение полезно для студентов педагогических университетов и колледжей. Будущие учителя смогут увидеть и понять, что возникающие в начале профессии неудачи – это нормально. В каждой работе есть свои трудности, но все они решаемы.
