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Концепция создания учебно – методического пособия по иностранному языку для музыкальных колледжей 

В статье представлены концептуальные аспекты создания учебно – методического пособия по иностранному языку для музыкальных колледжей. Автором выделяются основные разделы, темы, отражающие его музыкальную, лингвострановедческую  направленность. Данное учебно – методическое пособие развивает коммуникативную, социокультурную, профессиональную компетенции обучающихся и может представлять интерес не только для обучающихя музыкальных колледжей, но и для всех тех, кто изучает иностранный язык.
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             В условиях развития науки, техники, образования, музыкального образования в частности, возрастает необходимость в развитии   профессиональных компетенций, к которым сегодня  предъявляются новые требования. Поэтому в образовательные программы действующих федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) профессионального образования нового поколения должны быть внесены изменения и дополнения, направленные на развитие дополнительных профессиональных компетенций выпускников профессиональных образовательных организаций. Специфика работы в музыкальном колледже требует от преподавателя иностранного языка не только знаний в области своего предмета, но и в области культуры, искусства, музыки. Исходя из вышесказанного, образовательная программа предмета «Иностранный язык» должна отвечать требованиям, предъявляемым к предмету «Иностранный язык» с учётом особенности профессии будущих музыкантов В ходе работы над рабочей программой по предмету «Иностранный язык» возникла необходимость корректировки данной программы и создания учебно – методического пособия по иностранному языку для студентов музыкального колледжа.

Из всех существующих сегодня учебных пособий и учебников по иностранному языку для  музыкальных колледжей в поле нашего внимания попало учебно-методическое пособие для студентов музыкальных училищ и колледжей автора Ковалик Л.Д. Именно  оно явилось толчком к созданию своего учебно – методического пособия.
       Опираясь на различные методики обучения иностранному языку, заложенные в аутентичных и актуальных на сегодняшний день учебниках, таких как: Enterprise (Express Publishing), Get on track to FCE (Longman), Up Stream (Express Publishing), New English File (Oxford), Headway (Oxford), учебнике для школ с углублённым изучением английского языка для лицеев, гимназий, колледжей авторов Афанасьевой О.В., Михеевой И.В., учебнике для вузов искусств авторов Н.И.  Либерман, Н.А. Фроловой – Багреевой, М.М. Кедрова (М.: Высшая Школа 1989), мы попытались создать учебно – методическое пособие по английскому языку «Английский в мире музыки» (English in the World of Music)  (часть I), апробировав его на студентах I курса Архангельского музыкального колледжа.
Согласно концепции создания данного пособия, учебно – методическое пособие включает наряду с основной тематикой и лексико–грамматическим материалом, предложенными ФГОС нового поколения по дисциплине «Иностранный язык» для средних специальных заведений, основные направления, темы предмета «Музыкальная литература», входящего в учебный план музыкальных учебных заведений.  
1. Итак, согласно учебной программе дисциплины «Иностранный язык», учебно–методическое пособие состоит из восьми циклов (разделов), которые соответствуют восьми семестрам обучения (4 года) иностранному языку при 1-2 часах учебных занятий в неделю:
2. Знакомство с предметом иностранный язык

3. Роль музыки в жизни общества

4. Путешествуя по англоязычным странам
5. Классическая и популярная музыка

6. Культура и традиции англоязычных стран

7. Музыка Великобритании, США

8. Виды искусств

9. Музыка русских композиторов
В каждом цикле наряду с лингвострановедческой, культуроведческой тематикой   предложены темы музыкальной направленности, которые вызывают живой интерес у обучающихся. Некоторые из них требуют размышления, обсуждения, определенных знаний, поиска информации. Так, например, при обсуждении темы «Секрет гения» перед обучающимися встают непростые вопросы: Кто такие одаренные, талантливые люди? В чем разница талантливости и гениальности?  Что такое гениальность? Может ли каждый при условии, что он трудиться усердно, стать гением? Что нужно для того, чтобы стать гением? 
 I  цикл данного учебно – методического пособия «Знакомство с предметом иностранный язык» включает следующие  разделы, которые на наш взгляд являются  эффективными  для ознакомления с предметом иностранного языка музыкальной направленности, развития навыков коммуникативного общения, социокультурной компетенции, языковой и профессиональной компетенции обучающихся, а именно: «Знакомство», «Моя будущая профессия», «Из истории Архангельского музыкального колледжа», «Музыка – универсальный язык человечества», «Английский язык – язык всемирного общения», «История развития английского языка»,  «Пути изучения иностранного языка», «Секрет гения», «Гениальность музыки Моцарта». Каждая тема включает текст, либо диалог аутентичного характера и соответствующий лексико –грамматический материал, представленный в виде различных упражнений. 
Исходя из опыта работы по данному учебно-методическому пособию, опроса обучающихся, данное пособие представляет для них  определённый  интерес, студентам нравится работать по предложенной тематике, выполнять коммуникативные упражнения , лексико- грамматические, грамматические упражнения, а также задания творческого характера,  как то: подготовить презентацию по творчеству своего любимого композитора, музыканта; познакомиться с историей колледжа,  своего отделения и написать статью о достижениях своего отделения; взять  интервью у преподавателя колледжа, известного музыканта города и т.д..
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