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Подготовка к адаптации и взаимодействию с изменяющимися условиями жизни для достижения общественного прогресса и личного успеха всегда рассматривалась как одна из приоритетных задач образования. Именно в младшем школьном возрасте создаются предпосылки для формирования самостоятельной, творческой личности, способной к решению мировоззренческих и исследовательских проблем теоретического характера.
Однако проблема формирования творческой, продуктивной самостоятельности школьников остается недостаточно разработанной в педагогике.
Так, в качестве основного средства развития самостоятельности школьников рассматривается самостоятельная работа, направленная на формирование репродуктивной учебной самостоятельности учащихся. Отсутствие представлений о критериях и уровнях творческой самостоятельности сужает понимание данного понятия учителями и родителями до житейского и учебного уровня, что усугубляется не только низкой компетентностной готовностью взрослых, но и недостаточной разработкой педагогических условий, технологического инструментария развития данного качества в начальной школе.

Метод проектов, широко используемый сейчас на всех ступенях школьного образования на уроках и во внеурочной деятельности, способствует развитию предметных, общеучебных, коммуникативных умений и навыков, а также формированию учащегося, готового к сотрудничеству, обладающего компетенциями самостоятельной конструктивной работы и целенаправленной интеллектуальной деятельности. Однако в начальной школе можно говорить только о создании предпосылок для овладения учащимися этого метода работы в виде организации продуктивной практической деятельности учащихся под руководством учителя. Организация обучения на основе метода проектов предполагает превращение учащегося в субъект творческой деятельности, а учителя - в консультанта и наставника. Проектная работа способствует развитию у детей умений планировать и структурировать действия и операции, необходимые для реализации общего замысла проекта, оценивать ход и результат деятельности, и поэтому отвечает основным акцентам современного начального образования.
Для более точного исследования этой проблемы мной было проведено тестирование обучающихся 4 «А» класса МОУ школы № 10 г.о. Тольятти на выявление интереса в работе над проектами. В тестировании принимали участие 22 ученика. Тест состоял из пяти вопросов:

1. Участвовал ли ты когда-нибудь в проектах?

2. С чьей помощью ты выполнял проект?

3. Понравилось тебе работать над проектом?

4. Что привлекает тебя в работе над проектом?

5. Хочешь ты продолжить работать над новыми проектами?

В результате ранжирования было выявлено, что 20 учащихся имеют опыт работы над проектами, из них все выполняли с помощью родителей и 9 учащихся (Катя Б., Влад З., Юра Ф.,  Анна Р., Ольга Н., Катя А., Эллина К., Аня Л., Вадим К.) выполняли проект с помощью учителя. 19 учащимся понравилось работать над проектом и лишь одной (Эллине К.) не очень понравилось. 17 учеников ответили, что в проекте их привлекает интересная тема, а 3 ученика (Рустам Г., Илья А., Екатерина Б.) выполняли самостоятельно. 17 учащихся хотели бы продолжить работать над новыми проектами, 2 ученика (Юра Ф.., Рустам Г.) ответили – не очень и один (Олег Н.) ответил – нет. Два ученика из всего 4 «А» класса не участвовали в проектах, но хотели бы попробовать.
Проанализировав результаты данного исследования можно говорить о том, что метод проектов стал широко использоваться в начальной школе. Детям нравиться работать над проектами. Проектная деятельность, широко используемая сейчас на всех ступенях школьного образования на уроках и во внеурочной деятельности, способствует развитию предметных, общеучебных, коммуникативных умений и навыков у учащегося. С другой стороны, данный вид деятельности позволяет формировать у обучающихся готовность к сотрудничеству, целенаправленную интеллектуальную деятельность и умения самостоятельной конструктивной работы.  

