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В современной психолого-педагогической литературе педагогическая помощь рассматривается не как самоцель, а как средство, помогающее позитивному общеличностному развитию обучающихся. Выпускник музыкального колледжа как будущий преподаватель музыки должен владеть методологическим арсеналом средств, позволяющих эффективно оказывать педагогическую помощь учащимся детской музыкальной школы.

Рассматривая педагогическую деятельность с точки зрения ее главного содержания и самых значительных всеобщих результатов, к которым она  должна стремиться, ее нужно определить как деятельность помощи воспитуемым в их общеличностном развитии с позиций гуманизма и милосердия. Неслучайно все великие педагоги прошлого утверждали, что для того, чтобы воспитать ребенка, прежде всего надо знать и любить его.  

Педагогическая помощь должна способствовать созданию благоприятных ситуаций жизни личности, создавать воспитательное пространство для успешной деятельности по самореализации личности. Она должна учитывать на разных возрастных этапах ведущую деятельность обучающихся, а также их индивидуальные психофизиологические и характерологические особенности.

Продуктивное решение задач индивидуализированной педагогической помощи учащимся детской музыкальной школы возможно при реализации  в комплексе следующих условий:

- наличия потребности и высоконравственных мотивов у педагога оказывать помощь, исходя из принципа «педагогическая помощь – повседневная норма в работе»;

- проведения педагогической диагностики обучающихся, позволяющей выявить  индивидуально-типологические особенности, музыкальные способности, эмоциональные состояния при восприятии и изучении музыкальных произведений, а также проявления познавательной, потребностно-мотивационной, волевой сфер личности;

- создания пространства помощи в ситуациях учебной и внеучебной деятельности со специальными приемами, в ходе которых обучающиеся обязательно должны добиваться успехов (в той или иной мере), испытывать положительные переживания.

Осуществление плана решения задач индивидуализации педагогической помощи  -  центральное звено в работе педагога. Этому будет способствовать педагогическое управление, включающее в себя определенный алгоритм действий. Рассмотрим  на примере   развития у школьника музыкальной памяти, опираясь на методику  И. Гофмана.
Этапы индивидуализированной педагогической помощи школьнику в изучении музыкального материала

I. Эвристические беседы, диалоги, корректные сообщения (доказательства), пожелания обучающемуся с целью, чтобы они были непременно восприняты им. Так, например, для развития музыкальной памяти педагог может дать ребенку следующие рекомендации по изучению нового музыкального текста:
1. Взяв ноты, внимательно проанализируй нотный текст.

2.Медленно сыграй несколько раз то, что ты намереваешься выучить. Не обращай внимание на возникающие трудности и остановки – на данном этапе важно охватить произведение. Если произведение большое, остановись на небольшой его части.

3.Сыграй и проучи трудные места, чтобы понять их структуру в деталях.

4.Отложи разучиваемое тобой произведение на день. Вспоминай произведение лишь мысленно, а если у тебя будет какой-то пробел, просто посмотри ноты.

5.После этого необходимо перенести произведение (или его часть) на инструмент. Это стоит делать постепенно, не торопясь, стараясь как можно меньше подглядывать в ноты.

6.Выучив произведение наизусть, необходимо регулярно его повторять для прочного закрепления в памяти. Рекомендуется делать это каждые два дня.

II. Педагогическая помощь в организации   собственно развивающей учебной деятельности:
•Смысловая группировка — разделение материала на логично завершенные фрагменты. При вдумчивом запоминании мелкие фрагменты объединяются в более крупные.

•Смысловое соотнесение — поиск общих особенностей тонального и гармонического планов, мелодии, аккомпанемента, голосоведения.

•Обнаружение смысловых опорных мест — опираясь на такое место, можно легко воспроизвести всю смысловую группу.

III. Педагогическая помощь в репродуктивной и продуктивной деятельности учащегося: 
1. Работа с нотным текстом без инструмента.
Данный этап характеризуется ознакомлением и первичным разучиванием материала. Необходимо хорошо изучить нотный текст и мысленно представить его звучание. Представляя музыкальный материал с помощью внутреннего слуха, следует выявить и определить: настроение и идею произведения, особенности развития художественного образа, и, конечно же, понимание авторского замысла и  личного видения. Внимательный анализ нотного текста очень важен для последующего запоминания.

2. Работа за инструментом.

Осмысление художественного замысла музыкального произведения – основная цель первых проигрываний на инструменте. После этого сразу начинается тщательная проработка – выявляются наиболее трудные места, а также опорные смысловые пункты. Сложные с исполнительской точки зрения места прорабатываются в медленном темпе. На данном этапе продолжается анализ фактурных, мелодических, гармонических, особенностей, в рамках которых педагог развивает художественный образ. 
3. Работа без нотного текста, наизусть.

Оказание педагогической помощи в создании художественных или образных ассоциаций, которые активизируют эмоциональную память, что помогает надежнее усвоить материал. Для увеличения эффективности при повторении необходимо каждый раз вносить что-то новое – либо в  ассоциациях ребенка, либо в технических приемах.
В деонтологическом аспекте сознания и поведения педагога индивидуализированная  педагогическая помощь должна отражать  заинтересованность педагога не только в музыкальном, но и  в общеличностном развитии учащегося, в достойном воспитании, заботе и поддержке. Эти отношения между преподавателем и учеником основываются на нормах общечеловеческой нравственности, на идеалах добра и справедливости. 
Таким образом,  индивидуализация педагогической помощи должна стать нормой  будущей профессиональной деятельности и  внутренней установкой выпускника колледжа, который основывается на сознании и чувствах высокого профессионального долга и совести.
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