Статья Буцыцина Захара на тему «Метод мозгового штурма на уроках математики как средство повышения познавательной активности младших школьников»
Актуальность исследования заключается в том, что на этапе современного обучения проблема познавательной активности младших школьников остается открытой, и только современные методы обучения способны ее решить.

И вот в конце XX века появляется метод мозгового штурма. Он включается во все сферы жизни и на современном этапе активно используется в образовательном процессе. Благодаря своей структуре, влиянию, активным включением в деятельность он становится средством повышения познавательной активности младших школьников.

Актуальность этой темы позволила сформулировать проблему нашего исследования: каковы возможности использования метода мозгового штурма на уроках математики для повышения познавательной активности младших школьников.
Проблема познавательной активности – одна из вечных проблем педагогики. Вопросам ее развития у школьников посвящены труды многих ученых-педагогов (Л. М. Аристовой, М. А. Данилова, П. И. Пидкасистого, Г. И. Щукиной и др.). Эта проблема и сегодня остается крайне актуальной. В документах, отражающих содержание образования в Российской Федерации, развитие познавательной активности рассматривается как одна из важнейших задач в обучении подрастающего поколения. 
Познавательный интерес - избирательная направленность личности на предметы и явления окружающие действительность. [8] Эта направленность характеризуется постоянным стремлением к познанию, к новым, более полным и глубоким знаниям. Для этого у ученика должно быть развито устойчивое внимание, без которого познавательный интерес, как основа познавательной активности, не сможет существовать. Это еще одна проблема познавательной активности на современном этапе.

Психолог А. Осборн считается отцом классического мозгового штурма. В 1953 г. вышла книга А. Осборна "Управляемое воображение", в которой раскрыты принципы и процедуры творческого мышления. Что же воплотило в  жизнь метод мозгового штурма на уроках математики в начальной школе?

Прежде всего – желание преодолеть трудности.  В определенный момент младшим школьникам становиться ясно, что типовые решения не работают, необходимы новые пути, необходимо творчество. Но беда в том, что и творческая деятельность часто не выходит за рамки стереотипных, шаблонных схем. В каждом творце сидит неумолимый внутренний критик - опыт, специальные знания, конформизм. Чем больше новая идея не совпадает с представлениями внутреннего критика, тем больше у нее шансов погибнуть в зародыше. Как правило, все шаблонные идеи лежат на поверхности сознания, они всегда под рукой, так как востребованы в повседневной жизни чаще всего. Как правило, в самом начале процесса генерации участники штурма активно выдают именно шаблонные идеи. Одна из частных задач мозгового штурма - как можно быстрее снять "пласт стереотипов", дать людям возможность высказать их и забыть. И к счастью, что это про взрослых людей. У младших школьников нет своего опыта, нет глобальных стереотипов, нет внутреннего критика, нет специальных знаний, нет конформизма, а есть желание творить. Поэтому одна из особенностей мозгового штурма на уроках математики – уменьшение длительности проведения за счет отсутствия «раскачки» для решения поставленных задач. 
Новое в методе мозгового штурма Осборна - разделение процессов генерации и анализа. Младшим школьникам проще и природосообразней заниматься аналитикой, разбором, развитием, экспертизой идей в соответствии со своими способностями. Поэтому при проведении мозгового штурма на уроках математики каждый учащийся способен себя реализовать. 
В мозговом штурме эти стадии разделены, и на первом этапе реализуется только первая функция, потому что если выдвигаемая идея сразу же столкнется с оценочным суждением в свой адрес, у младшего школьника – автора идеи наступает так называемый «аналитический паралич», который приводит к резкому снижению потока предложений.

Итак, мозговой штурм состоит из следующих этапов:

· подготовительный;

· генерирование идей;

· заключительный - анализ и оценка идей.

В начале исследования на диагностическом этапе с целью уточнения уровней и показателей сформированности познавательной активности младших школьников на основе вышеперечисленных методик была произведена оценка, а именно: уровни и показатели сформированности познавательной активности младших школьников.

Нами были определены критерии сформированности познавательной активности младших школьников:

· познавательный  интерес;

· самостоятельность;

· устойчивое внимание.

Таким образом,  результаты наблюдения и диагностик выявили, что на высоком и среднем уровне познавательная активность сформирована у 81 % учащихся класса, но все же существует проблема,   на низком уровне находятся 19 %, значит, необходима специальная работа по формированию познавательной активности.

На основании этого можно сделать вывод, комплекс уроков математики по повышению познавательной активности младших школьников путем использования метода мозгового важны, так как именно они способствуют формированию познавательной активности. В следующем параграфе будут спроектирован комплекс уроков математики, направленный на решение этой проблемы.

Повышение познавательной активности младших школьников происходит путем использования метода мозгового штурма на уроках математики. МБУ «Школа №11» выбрала УМК «Школа России», по которой оно будет работать. В любой программе по математики решаются задачи по повышению познавательной активности младших школьников. На основе полученных результатов констатирующего этапа исследования было осуществлено проектирование комплекса уроков по математике с использованием метода мозгового штурма по повышению познавательной активности младших школьников:

