ПОЛОЖЕНИЕ

О КОНФЕРЕНЦИИ 
«ИКТ КАК НЕОБХОДИМЫЙ АТРИБУТ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА»

Цели и задачи конференции
· Приобщение преподавателей и студентов к современным информационным технологиям; 

· Расширение возможностей сотрудничества школьников и студентов с профессиональным сообществом и экспертами в области информационных технологий;
· Стимулирование интереса к использованию социальных сервисов в профессиональной и учебной деятельности; 

· Обмен опытом применения Интернет-технологий в образовательном процессе.
Общие положения
Организаторами Конференции является государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования Тольяттинский социально-педагогический колледж при технической и методической поддержке МОУ ДПОС Центр информационных технологий.

Рабочим органом конференции является организационный комитет, который формируется из числа сотрудников ГОУ СПО Тольяттинского социально-педагогического колледжа, МОУ ДПОС Центр информационных технологий и решает все организационные вопросы подготовки и проведения Конференции. 

Участниками конференции могут стать учащиеся, студенты и преподаватели учреждений начального и среднего профессионального образования, имеющие навыки работы в сфере информационных технологий и готовые представить результаты собственной деятельности. 
Сроки проведения конференции

Конференция проводится с 30 марта по 10 апреля.

Итоги подводятся 10 апреля 2009 года, все участники и руководители студенческих работ, представившие тезисы для участия в конференции, получают сертификаты.

Условия конференции

В конкурсе могут принять участие отдельные участники и творческие коллективы.
В  проведения конференции организуется работа следующих секций:

· «ИКТ как составная часть подготовки специалистов»

· «Социальные сервисы в учебной деятельности и повседневной жизни»

· «Игры без границ»

Автор (авторский коллектив) может предоставить на конференцию несколько работ в различные секции.
Конференция проводится в четыре этапа:

· Заявочный – с 30 марта по 5 апреля. В ходе этого этапа участники регистрируются в ТолВики в категории  ТСПК на странице Конференции в соответствующей секции и оформляют визитку участника
· Публикация работ –  с 30 марта по 5 апреля. Участники на данном этапе публикуют работы, исследования в соответствии с выбранным направлением секции
· Обсуждение работ – с 6 апреля по 9 апреля. Проводится обсуждение работ, представленных на конференцию
· Подведение итогов – 10 апреля. Оргкомитет подводит итоги Конференции, определяет победителей конкурсов и проводит церемонию награждения
Секция «ИКТ как составная часть подготовки специалистов»

В работе секции могут принять участие преподаватели и студенты образовательных учреждений всех типов и видов. Авторы представляют опыт использования ИКТ в профессиональной деятельности и результаты этого опыта.
В секции предусмотрено проведение конкурса: «Мультимедийные технологии в организации аудиторных и внеаудиторных занятий».
Секция «Социальные сервисы в учебной деятельности и повседневной жизни»

В работе секции  могут принять участие все желающие, имеющие опыт работы с социальными сервисами, в том числе, опыт использования их в образовательной деятельности.  
В секции предусмотрено проведение конкурса «Лучшая концепция социального сервиса». 
Секция «Игры без границ»

В работе секции могут принять участие все желающие, готовые высказать своё мнение об On-line играх: влияние игр на развитие человека, насколько могут быть полезны компьютерные игры и возможности использования сетевых игр для образовательного процесса.
В секции предусмотрено проведение конкурса «Знаток компьютерных игр».
Требования к работам, представленным на Конференцию
На конференцию представляются работы, выполненные самостоятельно или под руководством научного руководителя-консультанта. В работах должны отражаться результаты самостоятельного исследования, анализа источников, проведённых работ. Список использованных источников литературы приводится в конце работы. 
Оценивание работ, участвующих в конкурсах
Оценка конкурсных материалов производится конкурсной комиссией  в соответствии с критериями оценивания.

Общие принципы оценки материалов: 

· методическая ценность; 

· дидактическая грамотность; 

· практическая значимость материалов для целей образования;
· обоснованное использование всех медиа- и Интернет-ресурсов; 

· соответствие содержания заявленной теме и выбранному направлению; 

· оригинальность и стиль изложения; 

· практическая значимость работы; 

Критерии оценивания конкурсных работ в каждой из секций будут представлены в ТолВики.

Авторские права
В работах участников конференции могут быть использованы не только самостоятельно созданные материалы, но и заимствованные из различных источников. В этом случае участники должны соблюдать Закон РФ «О защите авторских и смежных прав», что должно быть отражено в работе. Организаторы оставляют за собой право некоммерческого использования конкурсных материалов без дополнительных условий. Ответственность за нарушение сторонних авторских прав лежит на авторе работы. 

