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Инновация (англ. innovation) — новшество, нововведение. Использование инноваций в детском саду предполагает введение в образовательный процесс обновлённых, улучшенных и уникальных идей, полученных творческими усилиями воспитателя. Целью инновационной деятельности в дошкольном учреждении является повышение эффективности процесса обучения и получение более качественных результатов.
Безусловно, инновационная деятельность как новый вид работы с детьми имеет долю риска. Но если продумать все нюансы при организации предстоящей деятельности, эти риски сведутся к минимуму.
Структура инновационного процесса:

1. Анализ и сбор информации.

2. Выбор и реализация новшеств.

3. Обобщение опыта и диагностика внедряемой информации.
Инновационная деятельность в детском саду «Радуга»
Вот уже 3 год я прохожу практику на базе детского сада №18 «Радуга» в котором с 2013года организована и успешно продолжается научно-исследовательская работа по вопросам дошкольного образования по

теме:  «Выявление и апробация эффективных педагогических практик  повопросам дошкольного образования». 

Цель: «Выявление, разработка и апробация эффективных педагогических практик, ориентированных на активное самостоятельное участие детей дошкольного возраста».  

В ходе этой деятельности осуществляют свою работу следующие исследовательские площадки:  

1. «Эффективное  использование интерактивного оборудования нового поколения в работе с дошкольниками» (интерактивные доски нового поколения ElitePanaboardUB-T580 или ElitePanaboardUB-T880). 

С марта 2013 года  учреждение является  региональной экспериментальной площадкой от Министерства обр. науки Самарской области. В июне 2014 года СПДС N18 «Радуга» присвоен официальный статус:«Центр компетенции».  Получение данного Сертификата является подтверждением профессиональной компетенции педагогическогоколлектива по формированию интерактивной среды обучения, включая профессиональное развитие педагогических кадров и разработку интерактивных образовательных ресурсов. Установленный статус предоставляет детскому саду право на обучение и сертификацию педагогическихкадров для внедрения эффективных практик по использованию интерактивных досок нового поколения в образовании.   
Результаты: 
- разработана авторская Программа  дополнительного образования педагогов 

«Эффективные педагогические практики использования интерактивныхтехнологий в дошкольном образовании» - Стороженко А.Ф
- проведено обучение по формированию профессиональных компетенций более 300 педагогов ДОО, образовательного округа и региона по созданию и эффективному использованию интерактивной среды обучения пообразовательной программе в объеме не менее 18 академических часов; 

- проведено входное образовательное мероприятие проекта – семинар «Интерактивное оборудование Panaboard:  Поддержка внедрения ФГОС нового поколения» -проведены ряд образовательных мероприятий  (семинары, мастер-классы, круглые столы и т.п.) различного уровня с демонстрацией возможностей центра компетенций и приглашением представителя Федерального оператора; 

- созданы авторские разработки интерактивных образовательных ресурсов для дошкольного образования;  

- педагоги приняли участие в мероприятиях  образовательного проекта Панасоник  Международного и Всероссийского уровня. 

             Продолжая выявлять эффективные интерактивные практики длядошкольного образования, педагогами детского сада №18 «Радуга» апробируются возможность применения интерактивных образовательных комплексов VOTUM  в работе с дошкольниками и мобильная интерактивная установка  компании ООО «VOTUM».

Результаты: 

- оснащается  предметно-пространственная среда учреждения современныминтерактивным оборудованием; 

- разрабатываются  методические материалы для использования интерактивной системы VOTUM с детьми дошкольного возраста и с детьми с ОВЗ; 

- разработаны  и активно применяются тесты по проверке знаний у педагогов по охране труда, пожарной безопасности и электробезопасности черезиспользование системы опроса и голосования; 

- педагоги учреждение входят в состав  экспертной группы по апробации новых разработок VOTUM. С 2017 г. ведется работа по апробации использования технологии БОС в коррекции речевых расстройств у детей дошкольного возраста. 
В настоящее время работа инновационной площадки продолжается, опыт работы распространяется среди педагогического сообщества наразличных уровнях.  

 2.  Детский сад «Радуга»  является экспериментальной площадкой СИПКРО  потеме «Апробация и внедрение новых педагогических технологий». На основании этого детский сад  принял участие в региональном экспериментальном проекте "Формирование культуры здоровья, здорового питания у воспитанников в образовательной организации" по заданию Министерства образования и науки Самарской области.
Работа была направлена на решение следующих задач: 
-разработка и  апробация программно-методического комплекса с использованием интерактивных технологий по формированию культуры здоровья и здорового питания у дошкольников 

- разработка интерактивного инструментария, мониторинга эффективности работы образовательного учреждения по данной проблеме 

 -разработка и апробация интерактивных методических материалов кпрограмме М.Безруких, Т. Филипповой «Разговор о правильном питании».
Результат: 

- авторская программа группы педагогов  «Детям всерьез о здоровье», являющейся интерактивным блоком  к  программе дополнительногообразования «Разговор о правильном питании» по формированию основ здоровья и культуры здорового питания у детей.
Поставленные задачи были решены и работа по направлению "Формирование культуры здоровья, здорового питания у воспитанников вобразовательной организации" завершилась. 

3. "Формирование   интеллектуально – творческой,  познавательной деятельности и  основ инженерного мышления через ОТСМ-ТРИЗ-РТВ технологию". Использование методического комплекса Т.А.Сидорчук «Я познаю мир» (технологий ОТСМ-ТРИЗ-РТВ) для освоения ребенком  способов познания,  формирования   интеллектуально - творческой и познавательной деятельности в контексте с ФГОС дошкольного образования.
Результат:  

- обучены педагоги ДО; 

- оснащена развивающая предметно-пространственная среда; 

- приведено в соответствие учебно-методическое обеспечение; 

-  созданы авторские разработки интерактивных образовательных ресурсов для дошкольного образования  с использованием технологии ОТСМ-ТРИЗ-РТВ; 

- созданы авторские разработки дидактических пособий с использованием методов технологии ОТСМ-ТРИЗ-РТВ; 

- проведены  и проводится ряд образовательных мероприятий  (семинары, мастер-классы, конференции и т.п.) различного уровня с демонстрацией возможностей использования технологии ОТСМ-ТРИЗ-РТВ в работе сдошкольниками; 

- педагоги принимают  участие в образовательных событиях, организованных  ОО «Волга-ТРИЗ»; 
 - разработана и апробирована  часть  образовательного модуля построения образовательного процесса в ДОО в контексте ФГОС ДО. Выпущено методическое пособие «Парк открытых студий «Карусель».Получено свидетельство о депонировании и регистрации результата интеллектуальной собственности, авторского произведения науки, подназванием «Парк открытых студий «Карусель».
- проводятся Всероссийские конференции и стажировки с демонстрацией опыта работы учреждения; 

-методистом детского сада Стороженко А.Ф. получен аттестат Международной Ассоциации  профессиональных преподавателей, разработчиков и пользователей ТРИЗ (№02/05786/А-13 от 08.06.2016г), что дает право напроведение обучения педагогов; 

- разработан и апробирован  новый образовательный модуль построения образовательного процесса в ДОО в контексте ФГОС ДО. Выпущено методическое пособие «Радужная карусель», получена положительная внешняя рецензия и рекомендации к применению данного опыта работы педагогами дошкольного образования. 
В настоящее время работа инновационной площадки продолжается, опыт работы распространяется среди педагогического сообщества наразличных уровнях.  

4. С 2017 г. детский сад «Радуга»  по инициативе СИПКРО вошло в состав «Сетевой экспериментальной площадки ФИРО»  по теме «Вариативно-развивающее образование как инструмент достижения требований ФГОС ДО».   
Подводя итоги, хочется сказать, что мне повезло проходить производственную практику в данном детском саду, ведь именно в нём используются современные педагогические технологии, такие как обучение в сотрудничестве,проектная методика, интерактивное взаимодействие, использование новых информационных технологий, что помогает реализовать личностно-ориентированный подход к детям, обеспечивая индивидуализацию идифференциацию педагогического процесса с учетом их способностей и уровняразвития. Сегодня в центре внимания - ребенок, его личность, неповторимыйвнутренний мир. Поэтому основная цель современного педагога – выбратьметоды и формы организации воспитательно-образовательного процесса, которые оптимально соответствуют поставленной цели развития личности.
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