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В настоящее время проблема межличностного общения стала актуальной, в связи с тем, что произошли значительные изменения в обществе и образовании, которые во многом определяются особенностями перехода к информационному обществу. Однако практика показывает, что в процессе формирования общения не учитываются такие дифференциальные признаки, как половые различия в развитии мальчиков и девочек.
Учет гендерных особенностей в воспитании  и обучении младших школьников  необходим исходя из  следующих факторов. При одной и той же школьной методике обучения, при одном и том же учителе мальчики и девочки приходят к одним и тем же знаниям и умениям разными путями, используя разнее стратегии мышления, потому что  у мальчиков медленней созревает левое полушарие, а у девочек правое. Поэтому девочки до десяти лет лучше запоминают цифры и решают логические задачи, превосходят в ряде речевых способностей. Но у мальчиков уже в шесть лет есть пространственно-временные ориентации, когда у девочек их нет и в тринадцать.    Девочки достаточно быстро усваивают информацию, мало ее используют, стараются быстро выдать ее обратно.   
Мальчики и девочки по-разному ведут себя в группе. Девочки стремятся к сотрудничеству, у них отсутствует соревновательный дух. Мальчики стремятся установить правила, иерархию в группе, яростно спорят по этому поводу. Если возникает конфликт, то мальчики умеют найти выход из ситуации, девочки сразу же обижаются и не желают выполнять работу. Для мальчиков важно, чтобы учитель проговорил условия и правила деятельности в группе, без этого им непонятна работа. Для девочек важно просто получить задание и вызвать хорошее отношение к себе у преподавателя.

Мальчики и девочки по-разному строят взаимоотношения. Девочки, начиная говорить, сошлются на предыдущего оратора, соглашаясь с его мнением, либо выразят свое несогласие с ним. Мальчики сразу же переходят к делу, перебивая друг друга. Девочки умолкают, давая возможность высказаться всем. 
Следует отметить, что коммуникативные умения не являются врожденным, значит, на протяжении всех лет обучения в школе необходимо всесторонне развивать коммуникативную активность  учащихся  и умение пользоваться навыками общения.    

Опираясь на специальные исследования и практику современного педагогического  опыта, можно говорить об условиях, соблюдение которых способствует формированию, развитию и укреплению коммуникативного навыка в том числе  с учетом гендерных особенностей:
1) максимальная опора на активную коммуникативную деятельность учащихся;

2)   осуществление обучения на оптимальном уровне развития,  как мальчиков,  так и девочек;

3) организация положительного эмоционального тонуса учебного процесса. 
Исследуя условия эффективности развития коммуникативных навыков с учетом гендерных  особенностей на преддипломной практике  в     МБОУ «Краснобаррикадная СОШ»  города Астрахани,  мы использовали методики «Левая и правая стороны» (Пиаже Ж.)  и   «Совместная сортировка» (Бурменская Г.В.). 

Обработка результатов  диагностик подтвердила положение о том, что               мальчики стремятся  к лидерству в совместной деятельности, а  девочкам важен  эмоционально-образный аспект действий.  
Разрабатывая программу заданий по формированию коммуникативных умений, мы учитывали гендерные различия в обучении. Программа выстраивалась по нескольким разделам.  Раздел первый «Понимание»  - знакомил детей с особенностями противоположного пола (классные часы «Из чего сделаны мальчишки», «Из чего сделаны девчонки», «Почему девочки и мальчики такие разные», «Как дружить с девочкой»).  Раздел второй «Доверие» - вооружал основными приемами общения.  Здесь использовались  игры-тренинги и упражнения на развитие коммуникативных умений:  «Кинолента»  (автор – М.Сигимова), «Сиамские близнецы» (автор – К. Фопель),   «Давай поговорим»  (автор – Е. Лютова),  «Ладонь в ладонь» (авторы — Н. Клюева. Ю. Касаткина),  «Небоскреб» (автор – К. Фопель) и  другие.   
Раздел третий «Общение» –  заключался в  создании ситуаций для совместного общения мальчиков и девочек (ролевые игры, театрализованные действия).
Мы считаем, что формируя   коммуникативные умения мальчиков и девочек  необходимо:

· создавать  всевозможные типы  методических средств воспитания и обучения,  с рекомендациями для их использования в группах по гендерным показателям;

· предоставлять  учащимся изучать темы учебных дисциплин  в индивидуальном темпе с учетом гендерных различий. 

