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Современный этап развития российского образования можно охарактеризовать достаточно высоким уровнем включения в педагогический процесс инновационной деятельности, которая в свою очередь, насыщена большим количеством новых образовательных технологий и программ. Современный педагог - это профессионально-компетентная, творчески развивающаяся, гуманная личность, в которой превалируют духовно-нравственные качества, у которой ярко выраженная субъектная позиция, индивидуальный стиль деятельности и богатый творческий потенциал      Проблема повышения  нравственной культуры подростков достаточно широко освещены в работах  Л.К.Аверченко, С.Г.Вершловский, В.Ю.Кричевский, Н.В.Кузьмина, Ю.Н.Кулюткин и др.

Одним из важных факторов формирования и развития нравственных качеств у детей и подростков является вовлечение их в проектную деятельность. 

В летний период дети не всегда имеют возможность посещать летние оздоровительные лагеря. Дети предоставлены сами себе, тем самым приобретают негативный опыт общения. Они не умеют правильно взаимодействовать со сверстниками, подвержены влиянию вредных привычек.
Незанятость, неорганизованность детей и подростков в летний период – это риск правонарушений. Можно ли помочь этим детям  и подросткам?
Проект «Дворовая компания «Друзья» рассчитан на активных, неравнодушных ребят,   готовых  помочь приобщиться к формированию нравственных ценностей у младших школьников и подростков.
Проект «Друзья» направлен на развитие и формирование духовно-нравственных качеств и нравственное воспитание в целом через включение детей в социально значимые дела. 

Нравственные ценности не абстрактное понятие, они тесно связаны с нравственными качествами, решаемы только в воспитательной деятельности, которая предполагает «Научившись сами, мы можем научить других». Чему? Организовывать и проводить различные мероприятия, игры, акции. Находить альтернативу вредным привычкам. Заниматься социально значимыми полезными делами. Сделать летний отдых незабываемым!

Цель проекта: организация содержательного и позитивного досуга детей и молодежи по месту жительства в каникулярный период через вовлечение их в социально-значимую деятельность силами студенческой молодежи. 
В самом начале нашей деятельности мы проанализировали ситуацию, сложившуюся во дворе, а именно взаимодействие детей и взрослых и  выявили круг проблем:
-загрязненность близлежащей территории
-проблема благоустройства детских площадок
-отсутствие мест отдыха для детей и молодёжи
-одинокие старики.
Школьникам не под силу решить серьёзные проблемы, но что-то сообща мы можем сделать. Были высказаны идеи по решению некоторых проблем, дети загорелись желанием, родители поддержали. Подростки нуждаются в деятельности «вместе» и мы решили, что "нам все по плечу".

Мы начали с того, что привели  в порядок площадку и прилегающую к ней территорию. «Двор – это наш дом и нам должно быть уютно в нем». Своим примером мы объединили жителей двора, которые присоединились к нам в процессе работы. Это дело помогло нам заработать авторитет среди жителей двора и получить одобрение в нашей дальнейшей деятельности.  Рядом с двором расположена живописная рощица и большой пруд. Загрязнение берегов пруда одна из  проблем жителей города Лукоянова. Важным  социально-значимым  делом стала уборка рощи и берегов пруда. Впоследствии на данной территории мы проводили экологические занятия. 

Большую часть времени мы проводили во дворе домов ул. Короленко №37, 39, 47, 49. 

Проведя анкетирование среди детей этих домов, мы выявили, что самыми любимыми играми у детей являются: футбол, пионербол, волейбол. Но оборудование для организации спортивных игр находится в ветхом состоянии: заржавели стойки, порвалась волейбольная сетка, сошла краска с футбольных ворот. И мы решили привести все в порядок.  Нашли спонсоров, которые выделили краску и кисти. Обновленные спортивные сооружения радовали глаз.

Частым гостем нашей площадки являлся Иван Степанович Савоськин, или, как мы его все называли, дед Ваня. Пообщавшись с ним, ребята узнали, что человек он одинокий и нуждается в помощи.  Его беспокоил неочищенный подвал. Уборка заняла два дня. Каждый участник площадки внес свою посильную помощь.  Была вывезена целая машина мусора, чему пенсионер был несказанно рад.   С тех пор ребята взяли над ним шефство.

Однажды, отправившись с детьми в районную библиотеку, мы обнаружили, что она не работает, в связи с переездом в новое здание. Нашим общим решением стало помочь библиотеке с переездом, нам  и это по плечу! Переезд удалось завершить в срок, а ребят пригласили на праздничное мероприятие – открытие. 

Все организованные группы детей нашего города и района в летний период бесплатно посещали физкультурно-оздоровительный комплекс. И мы не стали исключением.  Ходили плавать, кататься на коньках, участвовали в спартакиаде. Однажды, придя в ФОК, мы увидели, что отряд палаточного лагеря "Экотория – планета бережных отношений" приехал помогать в уборке территории и прополке газона. Как мы могли не присоединиться! Территория ФОКа одна из самых красивых в нашем городе, и дети получили удовольствие, приводя ее в порядок. 

   Постепенно за жизнью нашей площадки стал наблюдать весь двор. Папы включались в подвижные игры, а молодые мамы приводили малышей. В итоге дошколят стало так много, что нам пришлось организовывать для них детские игры, и стать "нянями". На совете площадки было решено обраться в "Управдом" с просьбой построить малышам песочницу. В просьбе нам не отказали и уже через три дня ребята установили новенькую песочницу. Увидев это, жители соседнего двора обратились  к нам просьбой помочь и им. И мы снова отправились в управляющую компанию, но уже другую.  Здесь пришлось немного подождать, и песочница подоспела к 1 сентября, когда мы провожали в первый класс четырех участников площадки. Установка новой песочницы совпала с праздничным мероприятием "Подари улыбку детям", завершающим работу нашей площадки.  

   Не стоит забывать, что дети - будущее России, но именно от взрослых зависит, каким будет это будущее. Детей необходимо научить видеть в других людях хорошие качества, только тогда они вырастут уверенными в своих силах, добрые и отзывчивые на чужую боль и беду. И здесь обязательно подключение ближайшего окружения детей подростков - родителей и близких ему родных по выработке нравственных качеств.

Дел сделано много, но самым важным является то, что мы научили детей помогать друг другу, творить добрые дела и вне действия проекта "Дворовая практика", опираясь на собственно-сформированные ценности. 

