Статья на тему: Адаптация детей мигрантов младшего школьного возраста через речевую среду.

В последние десятилетия миграция выдвинулась в ряд важнейших мировых проблем. Миграционные процессы во всем мире, в том числе и в России, достигли небывалых масштабов. Согласно статистике, наша страна оказалась на третьем месте в мире, после Германии и США, принимая в среднем за год по 781 тыс. мигрантов.
Наиболее эффективной адаптация детей из семей мигрантов может быть в образовательном учреждении при условии создания поликультурной среды, основанной на учете как индивидуально-психологических, так и этнокультурных особенностей субъектов профессионально- педагогической деятельности. В ходе социально-психологического сопровождения возникающие сложности адаптации возможно преодолеть, что способствует интеграции детей и подростков из семей мигрантов в принимающее сообщество.
Каждый мигрант — носитель специфической культуры или субкультуры, его культура отличается от культуры принимающей стороны. Одной из главных задач образовательного учреждения является воспитание толерантности субъектов образовательного процесса, поэтому школа может стать связующим звеном и координационным центром адаптации, взяв на себя ответственность за интеграцию детей и подростков из семей мигрантов в новомсоциально-культурном пространстве.
По результатам исследований  может быть выделен ряд основных проблем, встречающихся у детей из семей мигрантов: 
1. нарушения когнитивных процессов, 
2. невротические реакции и функциональные расстройства, 
3. эмоциональные и поведенческие нарушения, 
4. проблемы, связанные с общением, 
5. расстройства идентичности. 
Существует специфика адаптации мигрантов к образовательной среде, что предполагает разработку и реализацию комплексной программы социально-психологического сопровождения процесса адаптации детей-мигрантов. Процесс адаптации детей-мигрантов должен проходить в контексте процесса развития личности в целом и должен рассматриваться с учетом возрастных и индивидуальных особенностей.
В качестве критериев успешной адаптации мною выделено: адекватная самооценка и уровень притязаний, толерантность мигрантов и принимающего населения, невысокая тревожность и адекватноесамовосприятие школьников.
Одно из приоритетных направлений работы создания речевой среды – создание толерантного образовательного пространства, в том числе, благоприятных условий для обучения детей мигрантов.

Основной же целью изучения русского языка как иностранного является не знакомство с ним как с лингвистическим феноменом, а усвоение его как средства общения и выражения мысли.

Одной из главных задач мероприятий по созданию речевой среды для детей мигрантов является формирование и развитие навыков устной и письменной речи для активной бытовой и успешной учебной деятельности детей в школе.

