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В своих исследованиях К.Д. Ушинский писал о том, что истоки способностей и дарований детей находятся на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок.

Учитывая современные тенденции развития образовательных процессов, педагоги поставлены перед необходимостью осуществления всесторонних и масштабных перемен в образовательном процессе. В современных условиях образование должно не только видоизменяться в соответствии с общественными переменами, но и придавать импульс инновационным процессам. Инновации определяют новые методы, формы, средства, технологии, использующиеся в педагогической практике, ориентированные на личность ребёнка и так же на всестороннее развитие. 
Современные условия дали толчок к поиску инновационных «не раскрытых», интересных и развивающих методов и технологий в работе со студентами с ОВЗ, обеспечивающих комфортное пребывание в образовательной организации, сохраняющих психическое здоровье каждого студента и способствующие усовершенствованию творческой интеллектуально развитой личности. Одной из таких инновационных «не раскрытых» технологий стала пескография. 

Пескография – это уникальная возможность исследовать свой внутренний мир и окружающий мир с помощью множества миниатюрных фигурок, подноса с песком, некоторого количества воды и ощущения свободы и безопасности самовыражения, возникающей в общении с педагогом и сверстником.

Песочная игра – самый доступный и инновационный для студента с ОВЗ способ выразить свои переживания, исследовать мир, выстраивать отношения со своими сверстниками.

Уход от привычной формы работы «занятие» (согласно ФГОС) к непосредственно организованной деятельности, совершенно поменял деятельность всех педагогов. Всестороннее развитие студента с ОВЗ и развитие его творческих способностей идет через естественную и давно доступную и инновационную ему  деятельность – игру с песком. Игра с песком является одной из естественных форм деятельности для студента с ОВЗ. Это то, что ему интересно, то чем студента с ОВЗ любит заниматься, то, чего не боится. Именно поэтому, мы можем использовать песок в процессе специальных занятий, целью которых является интеллектуальное развитие студента с ОВЗ и развитие его творческих способностей. 
Принцип пескографии был предложен еще Карлом Густавом Юнгом, психотерапевтом, основателем аналитической терапии. Многие психологи видят в отдельных крупинках символическое отражение автономности человека, а в песочной массе воплощение всего живого и нового для студента с ОВЗ.

Песок обладает свойством пропускать воду. В связи с этим, специалисты парапсихологи утверждают, что он поглощает негативную психическую энергию, взаимодействие с ним очищает энергетику студента с ОВЗ, стабилизирует его эмоциональное состояние, что очень важно для студента с ОВЗ. Наблюдения и опыт показывают, что игра в песок позитивно влияет на эмоциональное самочувствие студента с ОВЗ, и это делает его прекрасным средством для развития и саморазвития студента с ОВЗ. Педагоги образовательных организаций в своей деятельности используем рисование песком в коррекционных целях, так как пальцы создавая рисунок, прорисовывают мелкие детали, что влияет не только на эмоциональное состояние, но и способствует улучшению тактильно-кинестетической чувствительности рук, развивает мелкую моторику и осязательное восприятие студента с ОВЗ. 

