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В последние годы масштабы воздействия антропогенной деятельности на биосферу увеличиваются стремительными темпами, что, так или иначе, приводит к росту экологических проблем. Сохранение природы и улучшение качества окружающей среды являются приоритетными направлениями деятельности государства и общества.

Актуальность данного исследования обусловлена тем, что на сегодняшний день охрана окружающей природной среды может быть эффективной только при условии комплексного подхода каждого природопользователя к разработке рациональной системы производственного экологического контроля и принятия ответственных управленческих решений.

Целью работы является анализ негативного воздействия производственных объектов АО «Мясопродукты» города Нарьян-Мара Ненецкого автономного округа на компоненты природной среды и разработка рекомендаций по его снижению. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: проанализировать деятельность производственных объектов  АО «Мясопродукты» с целью выявления наиболее значимых экологических проблем; провести оценку негативного воздействия отходов производства и потребления АО «Мясопродукты» на компоненты природной среды; разработать мероприятия по снижению негативного воздействия производственных объектов АО «Мясопродукты» на компоненты природной среды.

Объектом исследования является производственная деятельность АО «Мясопродукты». Предметом исследования является техногенное воздействие производственных объектов АО «Мясопродукты» на компоненты природной среды. Методы исследования: сравнительный и аналитический анализ. Научная новизна исследования заключается в разработке практических рекомендаций, направленных на снижение воздействия производственных объектов АО «Мясопродукты» на компоненты природной среды.

Мясокомбинат «Нарьян-Марский» образован на основании постановления Совета народного хозяйства от 5.04.60 г. № 69 на базе Ненецкой окружной конторы «Заготскот». Открытое акционерное общество «Мясопродукты» создано 14.02.94 года путем приватизации мясокомбината «Нарьян-Марский» системы Минсельхозпрода Российской Федерации в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации. Целью создания АО «Мясопродукты»  является обеспечение первичной переработки сельскохозяйственного сырья (крупного рогатого скота и оленей) поставщиков Ненецкого автономного округа и производство колбасных изделий и мясных полуфабрикатов для обеспечения мясными продуктами региона. 

Основными направлениями деятельности АО «Мясопродукты» являются: убой скота, хранение мяса и мясопродуктов, переработка мяса и мясопродуктов, производство мучных кондитерских изделий, розничная торговля в специализированных магазинах, эксплуатация аммиачных холодильных установок, техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств.

К объектам производственного экологического контроля на предприятии относятся: источники выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух - стационарные и передвижные; источники образования отходов производства: цеха, участки, технологические процессы; источники сбросов загрязняющих веществ в окружающую среду; склады и хранилища сырья, материалов, реагентов; почвы, загрязненные по вине предприятия; объекты окружающей среды в пределах промышленной площадки, территории, где осуществляется природопользование, санитарно-защитной зоны, зоны влияния предприятия.

Сбор бытовых отходов на территориях производственных объектов производится в урны, мусорные мешки, коробки (для отходов, не подлежащих сортировке). Сбор строительных отходов производится в границах строительной площадки, до накопления транспортной партии.  При производстве работ на объектах ремонта и реконструкции при отсутствии специально обустроенных мест складирования отходы допускается хранить в специальных емкостях или герметичной таре на улице около объекта ремонта и реконструкции при этом не допускается ограничение свободного проезда автомашин, прохода людей и захламление территории, газонов. Отходы, не подлежащие вторичному использованию или переработке, временно размещаются на территории предприятия в соответствии с установленными лимитами. Единственным объектом на производственных объектах для размещения отходов мясопереработки является яма (бункер) для каныги. Образующиеся на предприятии отходы требуют для своей переработки специальных технологических процессов, не соответствующих профилю предприятия. Внедрение этих процессов на данном предприятии технически и экономически нецелесообразно. Образующиеся отходы  периодически вывозятся на объект размещения отходов в город Нарьян-Мар, а также сдаются на переработку, утилизацию или обезвреживание специализированным предприятиям.

С целью утилизации отходов на предприятии необходимо приобретение инсенератора для сжигания биологических отходов. Это позволит сэкономить на утилизации отходов при сотрудничестве со сторонними организациями. В качестве основного природоохранного мероприятия предлагается внедрить на производстве инсинератор ABONO серии А-2.

Совокупные капитальные вложения по приобретению и монтажу инсинератора составят 393,074 тыс. рублей. Проведенное исследование позволяет дать характеристику оценке эффективности проекта как предварительной, требующей уточнения в дальнейшем. 

За период планирования, жизненный цикл (5 лет), инвестиционный проект потребует 393,1 тыс. руб. капитальных вложений и принесет на конец периода планирования 1 543 792,2 тыс. руб. чистой прибыли. Чистый реальный доход проекта составит 6 365 916,7 тыс. руб., чистый дисконтированный доход – 668939,2 тыс. руб. Положительный чистый дисконтированный доход и индекс доходности, превосходящий единицу, позволяют охарактеризовать проект как эффективный. Внутренняя норма доходности и срок окупаемости устраивает инвестора. 

Подводя итог всему вышесказанному, хочется отметить, что использование крематоров на сегодняшний день является самым эффективным и безопасным методом термической утилизации биологических отходов, в частности падежа сельскохозяйственных животных. Негативное влияние отходов на природную среду снижается с увеличением объемов их переработки или при повторном использовании в качестве сырья. 

В числе факторов, оказывающих наибольшее сдерживающее воздействие на процесс сокращения объемов образования отходов производства, и на увеличение объемов их переработки, следует выделить отсутствие технологического оборудования и медленный переход к использованию малоотходных технологий.

В результате проведенных исследований была достигнута цель работы: по данным комплексной оценки негативного воздействия производственных объектов АО «Мясопродукты» на компоненты природной среды были разработаны рекомендации по его снижению.

На основании результатов анализа производственной деятельности АО «Мясопродукты» можно сделать вывод, что наиболее значимой экологической проблемой предприятия является выбор рациональной системы утилизации биологических отходов. 

У способа утилизации биологических отходов в крематорах есть и свои недостатки. Во-первых, это источник выбросов в атмосферу таких вредных продуктов сжигания, как диоксины, вызывающие рак и заболевания репродуктивной системы. Также инсинерация отходов вызывает образование ртути, в большом количестве выделяющейся в атмосферу. В процессе утилизации выделяются и другие тяжелые металлы: свинец, мышьяк, кадмий, хром, а также кислотные пары и галогеносодержащие углеводороды, парниковые газы.
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