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В настоящее время в связи с введением ФГОС для обучения детей с ЗПР актуальной проблемой остается изучение способности к усвоению разнообразной информации. В школьном возрасте одним из важнейших учебных навыков является овладение чтением, так как чтение – основной источник получения информации. Дети, имеющие отставание в речевом развитии, испытывают значительные трудности при овладении чтением с самого начала школьного обучения. Задержка психического развития – это нарушение, проявляющееся в отставании формирования всех высших психических функций, в том числе функции речи.
Чтение — это важнейшее условие формирования мыслительных способностей. В. А. Сухомлинский, когда исследовал причины умственной отсталости школьников, правильно подметил: «Если в начальной школе дети мало читали, мало мыслили, у них складывалась структура малодеятельного мозга». Эксперименты, проводимые за последние годы, показали, что быстрое чтение активизирует процессы мышления и является одним из средств совершенствования учебного процесса для самых разных уровней обучения.
Импрессивная речь этих детей характеризуется недостаточностью дифференциации речеслухового восприятия, речевых звуков, неразличением смысла отдельных слов, тонких оттенков речи.Экспрессивной речи этих детей свойственны нарушения звукопроизношения (большое количество дефектных звуков).

    К особенностям лексики данной группы детей относится бедность словарного запаса, неточность употребления слов, трудность актуализации словаря, преобладание пассивного словаря над активным. Наиболее важными причинами бедности словарного запаса у этих детей являются низкий уровень их познавательной деятельности, ограниченность представлений и знаний об окружающем мире, несформированность интересов, снижения потребности в контактах, а также низкий уровень вербальной памяти. Недостаточная сформированность грамматического строя речи проявляется в аграмматизмах, в трудностях выполнения многих заданий, требующих грамматических обобщений.

    Также отмечается замедленный темп речевого развития, его качественное своеобразие.

     Одним из характерных признаков интеллектуальной недостаточности таких детей является недоразвитие высших психических функций: памяти, внимания, мышления, а, следовательно, и недоразвитие речи как одной из наиболее сложно организованных функций.

    У школьников этой группы отмечается неподготовленность к учебной деятельности, отсутствие познавательного интереса к учебе, сохранение игровых интересов. Им трудно починить свои эмоциональные реакции школьным требованиям. Очень активные, целенаправленные и неутомимые в игре, эти дети быстро устают во время уроков, отвлекаются. Они либо растормаживаются, либо становятся пассивными, вялыми.

    Учебная деятельность этих детей характеризуется импульсивностью, хаотичностью, неравномерностью.
Коррекция нарушения чтения (дислексии) у детей младшего школьного возраста осуществляется на индивидуальных коррекционных занятиях путем использования поэтапной системы формирования навыка чтения. 
Коррекционно-развивающая работа с ребенком начинается на соответствующем его возможностям этапе. Как показывает опыт работы с такими детьми, нельзя забегать вперед, подталкивать к новому способу чтения, если ребенок не готов к этому. Не владея необходимым навыком, чтение становится для него затруднительным, допускается большое количество ошибок, понимание становится практически недоступным, тормозится дальнейшее совершенствование техники чтения.

Что касается приемов чтения, необходимо сочетать обучение чтению в процессе многократного целенаправленного перечитывания со специальными тренировочными, активно влияющими на становление навыка чтения и развития способов овладения этой сложной учебной деятельностью.

Составляя систематику видов упражнений, применяемых на практике, можно выделить следующие направления работы по совершенствованию техники чтения:

1) развитие речедвигательного аппарата;

2) расширение оперативного поля зрения;

3) развитие правильности, безошибочности чтения;

4) развитие смысловой догадки (антиципации);

5) развитие скорости чтения;

6) развитие внимания и памяти;

7) преодоление трудностей понимания текста;

Быстроту темпа чтения обеспечивает прежде всего развитость речедвигательного аппарата и его возможности. Особое место занимает артикуляция на этапе послогового чтения.
Параллельно с отработкой произношения гласных и согласных проводится работа с чистоговорками, которые необходимы в качестве тренировочных упражнений для развития:

-голосового аппарата: произносить громко, тихо, шепотом;

-темпа речи: медленно, но целыми словами, плавно; умеренно – чтение со всеми правилами выразительности; быстро – в темпе скороговорки.
Чрезвычайно благодатным материалом для произносительных упражнений являются скороговорки, богатые звуковыми повторами, с хорошо выраженным ритмом. Они доступны для понимания младших школьников, легко ими запоминаются.
На основе вышесказанного, можно сделать следующие выводы, для решения психологических проблем дислексии весьма эффективны методы различных упражнений, таких как чистоговорки, скороговорки, работа с буквами для развития речедвигательного аппарата, скорости чтения, скорости и внимания.
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