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Изменения, происходящие в современном мире, затрагивают все сферы жизни общества. Сейчас возрастает потребность общества в людях, имеющих не только глубокие и прочные знания в определенной профессии, но и способных творчески подходить к решению возникающих жизненных трудностей. Основополагающим должно быть формирование у человека умения самостоятельно получать ту информацию, которая необходима для решения проблем, возникающих в различных видах деятельности, самостоятельно решать проблемные ситуации  и самостоятельно осуществлять рефлексию по отношению к решаемой проблеме. Под проблемой здесь понимается затруднение, неопределенность. Чтобы устранить проблему, требуются действия, в первую очередь - это действия, направленные на исследование всего, что связано с данной проблемной ситуацией.
Проблемной ситуацией является всякая теоретическая или практическая ситуация, в которой нет соответствующего обстоятельствам решения и которая поэтому, заставляет человека остановиться и задуматься прежде, чем действовать.
 Для того, чтобы человек мог хорошо ориентироваться в постоянно меняющемся мире, надо сформировать у подрастающего поколения основы самостоятельности в интеллектуально-творческой деятельности и умение решать проблемы разнообразными способами.
Умение быть самостоятельным касается с одной стороны, конкретных умений, адекватных исполняемой деятельности, с другой стороны, общих умений, необходимых в любой деятельности:

-умение выбрать цель,

-поставить задачи, способствующие достижению цели,

-выбрать пути и средства решения поставленной задачи,
-умение применять усвоенное на практике, в новой ситуации, в жизни.

Само слово самостоятельность обозначает умение совершать что-либо своими силами, без помощи руководства других. Детская самостоятельность возникает из потребности активного действия. Эта потребность вызывает у ребенка стремление к самостоятельному применению усвоенных знаний, навыков сначала в отдельных действиях, затем в осознанной произвольной деятельности. У ребенка развивается умение свободно пользоваться личным опытом и самостоятельными способами его выражения.

Наиболее успешно самостоятельность детей развивается в игре и творчестве. Это связано с тем, что у ребенка существует естественная потребность в игре и творчестве, обусловленная  историческими и биологическими факторами. От условий правильной организации детской деятельности зависит успешное формирование самостоятельности, которая проявляется от воспроизведения образцов, до самостоятельной поисковой деятельности и творчества. Отсюда возникла идея разработать программу по развитию самостоятельности детей старшего дошкольного возраста посредством обучения их работе с проблемными ситуациями и противоречиями.
Нами были организованы специальные развивающие занятия с детьми. Основной целью которых было научить детей не бояться проблем, решать их, не считать полученное решение единственным верным. Дети должны были научиться оценивать свои идеи с точки зрения идеального конечного результата, т.е. экономии времени и средств. Занятия  проходили один раз в неделю, в течение трех месяцев.
Совместная деятельность с детьми носила развивающую направленность, в которой для каждого ребенка создавалась ситуация успеха, т.к принимались все предложенные им варианты решения проблемных ситуаций. При решении проблемных ситуаций детям не давались готовые образцы. Им предлагались ситуации. В которых привычные способы действия  были не пригодны.(например, если мальчик потерялся в супермаркете, он не должен только плакать, а поискать другие возможности найти маму) . Дети постоянно мотивировались   на поиск новых решений. В результате этой работы дошкольники стали воспринимать житейские проблемы не как непреодолимые барьеры, а как задачи, которые надо и можно решить различными способами.
На основе полученных материалов нами была разработана программа «Развитие самостоятельности детей старшего дошкольного возраста». 
Цель данной программы: Развитие самостоятельности детей старшего дошкольного возраста через обучение детей решению проблемных ситуаций и противоречий. 
Задачи программы: Научить детей выделять проблему, ставить цель, вычленять противоречие. Познакомить детей со способами решения противоречий. Научить составлять схемы приёмов решения противоречий, самостоятельно выбирать пути и средства решения поставленной задачи. Научить выполнять последовательные действия при решении поставленной задачи. Научить применять усвоенное на практике, доводить начатое дело до конца. 
Практическая значимость программы заключается в том, что авторами разработаны планы и содержания каждого занятия с выделением форм, методов и средств работы с детьми. Возможность отслеживания результативности заключается в предложенной авторами методике проведения мониторинга уровня развития самостоятельности детей старшего дошкольного возраста на первом и последнем этапах работы.
В 2011г. программа заняла 2 место в номинации «Развивающие психолого-педагогические программы» Самарского областного конкурса психолого-педагогических программ «Психология развития и адаптации» (1 место не присуждалось).
А сейчас я предлагаю вашему вниманию  апробировать способы/приёмы решения противоречий с помощью которых можно решать проблемные ситуации.
Представляю вам пособие, на основе которого проводились занятия.  Оно было придумано вместе с детьми. Знаки-символы были предложены нашими детьми, но они могут быть различными, такими, какие вы сами их придумаете, какие вам будут удобны для работы. Это наш вариант. 
Каждое занятие посвящалось одной проблемной ситуации. Ребятам предлагалась проблемная ситуация и проходил диалог, в процессе которого вычленялось противоречие, предлагались способы его разрешения, и т.о. решалась проблема. С детьми мы рассматривали как реальные ситуации, которые брали из жизни, так и фантастические, которые дети придумывали сами. Я предлагаю вам решить   проблемную ситуацию.
Рассмотрим  проблему: сказочному жениху нужно преподнести цветок невесте, но только он его касается, цветок сразу становиться безобразным.
Вопрос: как можно решить эту проблему?

1 способ/приём -  во времени: проявляется сначала одно значение признака, а через некоторое время другое. 
(пример: посадить семена цветка дома и подождать пока он вырастет, затем подарить);
2 способ/приём - в подсистеме: одно значение признака в части объекта, другое – во всем объекте.
(пример: отдельно подарить части цветка)
3 способ/приём - смена агрегатного состояния: в одном состоянии одно значение признака, в другом – противоположное.
(пример: заморозить или высушить цветок и в таком виде подарить)
4 способ/приём - на микроуровне (изменение структуры вещества): изменение структуры вещества ведет к тому, что проявляются разные значения одного признака.
(пример: подарить только семена цветка)
 5 способ/приём - по сравнению: противоположное значение одного признака проявляется по сравнению с другим значением. 
(пример: предложить выбрать, что бы она хотела получить в подарок цветок или кольцо?) 
6 способ/приём - антисистема: противоречие начинает решаться тогда, когда объект начинает выполнять антифункцию или наделяться антисвойством. 
(пример: сорвать и подарить обезображенный цветок (невеста сама от него откажется)
7 способ/приём - объединение с другими системами: в системе одно значение признака,  другое – в других объектах 

(пример: подарить цветок в цветочном горшке вместе с землёй)
8 способ/приём - замена объекта моделью: противоположное значение признака находиться в модели объекта. 
(пример: подарить картинку или фотографию цветка)
9 способ/приём - в пространстве: противоположные значения одного признака разносятся в пространстве. 
(пример: привести невесту к цветку и подарить)
Мы с вами рассмотрели девять известных способов решения противоречий, но это не предел. Возможно, вы сможете придумать свои способы решения противоречий. Занимаясь подобной деятельностью, вы не только научите детей решать проблемные ситуации самостоятельно, но и сами по - другому будете смотреть на возникающие проблемы.
