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Приглашаю к обсуждению: Задания разного уровня сложности на уроках русского языка в начальной школе.
Разноуровневая дифференциация обучения широко применяется на разных этапах учебного процесса: изучение нового материала; дифференцированная домашняя работа; учет знаний на уроке; текущая проверка усвоения пройденного материала; самостоятельные и контрольные работы; организация работы над ошибками. Применение  разноуровневых заданий на уроках русского языка  развивает индивидуально-творческие способностей учащихся.

    Необходимость организации по-новому учебной деятельности учащихся выдвигает перед учителем задачи поиска более совершенных  способов и средств для подготовки учащихся к жизни. В настоящее  время сложилось значительное качество образовательных концепций, технологий, которые пришли на смену технологиям  «традиционной школы».

    В связи с этим, особое значение приобретает  способность учителя самостоятельно реализовывать идеи гуманитарной направленности образования, учиться выполнять  функции моделирования и конструирования  учебного процесса.

    Применяя на уроках русского языка  данную технологию, основанную на уровневой  дифференциации, можно достичь положительных  результатов в развитии учебных  возможностей всех учащихся. Эта технология обеспечивает индивидуальную траекторию, темп и динамику развития каждого  ученика, развивает мотив, умения, память, мышление, повышает качество обучения.

        Существенной  особенностью этой технологии является её органическая связь с системой контроля результатов учебного процесса и системы оценивания достижений школьников. 
Разноуровневые задания данного вида были даны в 1Д классе, МОУ лицее №19:

1 Уровень: напиши ряд букв, исправь ошибку: а, в, б, д, е, ж
2 Уровень: выпиши из слов ёлки, маяк, лес, сугроб гласные буквы в алфавитном порядке
3 Уровень: запиши гласные буквы в алфавитном порядке

Были получены следующие результаты, которые представлены ниже:
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Таким образом,разноуровневые задания необходимы для оценки индивидуальных учебных возможностей школьников, а также для дальнейшего развития их общеучебных умений и навыков. Систематическое применение таких заданий позволит ученикам впоследствии самостоятельно решать, какие умения им необходимы в типовых учебных ситуациях, как осуществлять перенос знаний в новые условия. При этом развитие навыков самостоятельной работы осуществляется на уровне, характерном для каждого ученика. Роль учителя в этом процессе – оказание индивидуальной помощи учащимся.
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