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Что такое метод проектов? В «Педагогическом энциклопедическом словаре» ему дано следующее определение: «Это система обучения, при которой учащиеся приобретают знания в процессе планирования и выполнения постоянно усложняющихся практических заданий – проектов».

Метод этот не является принципиально новым в мировой педагогике. В России ещё в 1905 году под руководством С.Т. Шацкого была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания. Уже при советской власти в 30-е годы этот метод был осужден. В последнее же время в нашей стране метод проектирования применяется всё более широко.

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Реализация проекта всегда направлена на результат, который достигается путем решения той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Но добиться такого результата можно только при наличии у студентов умения самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, способности прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи. Таким образом, метод проектирования всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся.

Проектно-исследовательская деятельность должна проходить в три этапа:

1. Организационно-подготовительный (возникновение идеи, определение темы, планирование предстоящей деятельности).

2. Технологический (сбор и анализ информации, проведение необходимых экспериментов, оформление результатов).

3. Презентативный (публичная защита проекта).

На первом этапе выбор тематики проектов в различных ситуациях может быть различным. Преподаватель сам может определить тему проекта с учетом учебной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных интересов, интересов и способностей студентов. Также, тематика проектов, особенно предназначенных для внеурочной деятельности, может быть предложена и самими студентами, которые будут ориентироваться при этом на собственные интересы, не только познавательные, но и творческие, прикладные. На этом этапе исключительную важность приобретают умения, обеспечивающие прогноз деятельности: умение увидеть проблему, выявить противоречия, умение оценить значимость и актуальность проблемы, умение осуществить поиск идеи решения исследуемой проблемы, умение предвидеть конечный результат.

Для успешной реализации второго этапа проектно-исследовательской деятельности необходимы две группы умений.

Первая группа – это умения, обеспечивающие создание проекта деятельности: умение определить цель проекта в идеальном варианте, разрабатывать стратегию решения исследуемой проблемы, сформулировать гипотетические положения, оценить предлагаемые для решения варианты и выбрать оптимальные, подготовить концепцию проекта, создавать целевые программы и разработки обобщенных моделей действий проектов различной степени сложности.

Вторая группа – это умения, обеспечивающие реализацию проекта деятельности: умение конкретизировать задачи в процессе реализации проекта; определить условия их решения; отбирать средства достижения целей; находить возможные варианты коррекции исследовательских процессов.

Итог самостоятельной работы над проектом – его защита. Этот, заключительный, этап должен состоять из следующих компонентов:

1. Самооценка полученного проекта и его качественных результатов. 

2. Экспертная оценка эффективности проекта.

3. Критическая рефлексия возникших трудностей, коррекция, оптимизация проекта.

Конечным результатом данного этапа должно стать создание улучшенного проекта на будущее.

Экспертную оценку эффективности проекта целесообразно проводить по алгоритму, в основе которого – параметры внешней оценки проекта.

1. Значимость и актуальность выдвинутых проблем.

2. Использование методов исследования и обработки полученных результатов.

3. Активность каждого участника в создании проекта.

4. Глубина проникновения в проблему, привлечение знаний других предметных областей.

5. Характер общения в группе. 

6. Уровень владения материалом по проблеме исследования, умение донести его до слушателей.

7. Умение отвечать на вопросы оппонентов (лаконичность, аргументированность и.т.д.)

8. Эстетика оформления проекта.

Опыт доказал высокую эффективность проектно-исследовательской деятельности студентов, направленной на активное познание, поиск, исследование, становление доказательной авторской позиции и обретение опыта её публичной защиты. Свою высокую эффективность проектный метод показал и при решении задач по формированию патриотических качеств личности как на уроках обществоведческих дисциплин, так и во внеурочной деятельности.

События последнего времени, происходящие в обществе, разумеется, не могли не оказать негативного влияния на общественное сознание большинства социальных и возрастных групп населения нашей страны. Не секрет, что для современного подрастающего поколения значимость патриотических ценностей несколько снизилась.

Мною было проведено анкетирование студентов на базе 1-го курса. Среди прочих вопросов был и такой – как вы понимаете значение слова патриотизм? Были получены следующие результаты: это любовь к Родине; забота о её будущем; стремление сделать что-то полезное для своей Родины; гордость за свою страну; готовность пожертвовать своей жизнью ради блага своего народа.

1. Патриотами своей родины себя считают – 23%,

не совсем – 52%,

не знают – 19%,

не считают себя патриотами – 5%.

2. Быть патриотом – это обязанность каждого, так считают – 30%, не знают – 21%.

3. Среди фактов, которыми может гордиться наша страна, были названы: победа в ВОВ, полет первого человека в космос, Отечественная война 1812 года. Были и другие весьма интересные ответы: у нас много талантливых людей, у нас хороший народ, нас боялся весь мир. В одной работе в качестве такого факта были названы достижения академика Илизарова.

Среди фактов, которых стыдятся, были названы следующие: низкий уровень жизни, коррупция, высокий уровень преступности, грязные улицы, война в Чечне, разоренные деревни, перестройка, правление Ельцина, пьянство, низкая зарплата учителей. 9% - посчитали, что нам нечем стыдиться. В одной работе было сказано, что главный позор нашей страны – это сборная по футболу.

4. 61% студентов знают подробности военной биографии своих дедушек и бабушек.

5. 67% опрошенных считают, что ветеранам ВОВ уделяют слишком мало внимания;

   31% считают, что внимания уделяется вполне достаточно;

   2% считают, что ветераны слишком избалованы вниманием.

6. На вопрос о прохождении службы в армии были получены такие ответы: 92% девушек считают, молодой человек должен служить в армии, 4% не должен и 4% не знают.

Из 7 юношей, принимавших участие в опросе, ни один не собирается служить в армии . Объясняют свое решение следующим образом: не хочу держать в руках оружие, не люблю драться; я пацифист; армия ломает человека; приходят дураками; дедовщина. Один из опрашиваемых написал: хочу воевать, а не строить коттеджи генералам.

Таким образом, можно сделать следующий вывод: представления наших студентов о патриотизме в большой степени совпадают с представлениями старшего поколения. Но, вместе с тем, нельзя не отметить и такой тревожный факт – только 23% считают себя по-настоящему патриотами своей Родины. 

 
Огромное значение имеет формирование гражданской позиции и чувства патриотизма на уроках дисциплин общественного цикла и именно здесь использование метода проектирования приводит к положительным результатам. В качестве примера можно привести проектно-исследовательские работы студентов по истории, выполненные в этом учебном году по следующим темам: «Оценка преобразовательной деятельности Петра Великого», «Реформы 60 – 70-х годов XIX века. Судьба и их значение», «Советские люди на оккупированных территориях».

Практикуется организация конкурса проектов, посвященных Победе в Великой Отечественной войне. Конкурс реализует следующие цели:

· Привлечь к активным формам гражданского и патриотического воспитания, сохраняющим преемственность поколений; сделать более разнообразными, эффективными, целостными формы гражданского патриотического воспитания

· Предоставить студентам возможность поработать с документами и фотографиями, это поможет почувствовать то, что пережито старшим поколением, сохранить память нашего народа.

Участниками конкурса проектов стали студенты всех курсов, подготовившие работы по теме: «Нет в России семьи такой, где не памятен свой герой». Проекты были предоставлены в форме:

· папки-раскладушки, 

· папки с фотографиями, документами, записями воспоминаний участников войны,

·  папки, посвященной одному участнику войны – родственнику, представителю старшего поколения, труженику тыла, 

· творческой работы, посвященной ВОВ, оформленной в папку. 

Нашел свое применение метод проектирования и во внеурочной деятельности. В качестве примера можно привести мероприятие «У войны есть женское лицо». Студенты собрали материал и подготовили выступление о жителях Курганской области, принимавших участие в Великой Отечественной войне. На встречу были приглашены ветераны. Это мероприятие было освещено в печати и на телевидении. 

Главное в проектно-исследовательской деятельности – это создание конкретными студентами реально значимого продукта, формы которого могут быть самые разные: модели и макеты, фотографии и коллажи, стендовые и публичные доклады, рефераты и компьютерные программы, наглядные учебные пособия, спектакли, литературно-музыкальные композиции и т.д. Важно, чтобы на заключительном этапе этой деятельности возникли новые, более сложные проблемы, дающие толчок к познанию, развитию и совершенствованию личности. И закончить свое выступление хочется словами академика Лихачева: «Если в конце исследования не видно начала следующего – значит исследование не доведено до конца».  

