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В последнее время под воздействием активного внедрения информационно – коммуникационных технологий в системе образования Российской Федерации происходят значительные изменения в методиках преподавания и воспитания. Процесс информатизации в школах обусловлен требованиями современного развивающегося общества, где педагог должен идти в ногу со временем, использовать новые технологии в воспитании и образовании. 
Проблема использования инновационных коммуникационных технологий является, в настоящее время, одной из самых актуальных. Интерес вызывает применение разнообразных информационных технологий, предусматривающих использование интернет ресурсов, разного программного обеспечения. Поэтому в настоящее время в педагогической теории и практике возрастает необходимость творческого подхода к разработке новых методических материалов, развивающих познавательную активность детей младшего школьного возраста как в урочной, так во внеурочной деятельности.
Во внеурочной деятельности к одной из основных задач педагога относится создание деятельностной ситуации для мотивации обучающихся к изучению дополнительного предметного материала, для развития ценностных отношений младшего школьника к Отечеству, родной природе и культуре, труду, знаниям. Также немало важным направлением работы педагога во внеурочной деятельности в начальной школе является приобретение опыта исследовательской деятельности, опыта публичного выступления, самообслуживания, самоорганизации и организации совместной деятельности с другими обучающимися. А для формирования исследовательской культуры необходимо особое внимание уделять  развитию навыков исследования информационных источников; проектирования индивидуального маршрута творческого саморазвития; анализа результатов исследовательской деятельности.
Все вышеуказанные задачи можно решить с помощью использования такой инновационной формы организации внеурочной деятельности, как виртуальная экскурсия. Виртуальная экскурсия является одним из самых зрелищных и доступных способов визуализации часто недоступных объектов познания. Именно поэтому виртуальная экскурсия позволяет значительно расширить знания и представления о мире, оставить яркие впечатления.
В процессе виртуальной экскурсии педагог и обучающиеся перемещаются в пространстве по определенному маршруту и знакомятся с какими-либо объектами, выбранными для экскурсии. Методика организации виртуальной экскурсии, как и обычной, включает в себя три этапа: подготовительный, основной, заключительный. Выбор темы и объекта экскурсии осуществляется комплексно, взаимосвязано с учётом выбранного направления внеурочной деятельности в начальной школе.  

На подготовительном этапе создания виртуальной экскурсии необходимо, во-первых, познакомиться детально с объектом экскурсии; во-вторых, создать мультимедийный продукт по содержанию экскурсии; в-третьих, продумать маршрут, в соответствии с которым будет осуществляться перемещение учеников по виртуальной экскурсии; и наконец, определить вопросы, на которые нужно найти ответ во время экскурсии. 
В процессе создания мультимедийного продукта по содержанию экскурсии особое внимание должно уделяться формулировке темы экскурсии, которая представляет собой краткое и концентрированное изложение основного содержания экскурсии. После выбора темы определяется цель виртуальной экскурсии, то есть та идея, ради которой экскурсия проводится. Чтобы достичь цель экскурсии, важно четко обозначить задачи экскурсии, раскрывающие тему данной формы организации деятельности.
Основной этап заключается в демонстрации приготовленного мультимедийного продукта, где каждый слайд сопровождается необходимым комментарием учителя. Однако зрительный ряд экскурсии должен быть построен так, чтобы без подробного рассказа учителя могла быть раскрыта тема. В этом случае для более целостного восприятии слайдов необходимо использовать видеоинформацию, аудиозапись, интерактивность объектов. Во время экскурсии при помощи создания специальных условий ученики наблюдают объекты и слушают объяснение учителя, а также ведут записи по ходу рассказа и наблюдения. Учитель организует беседу с обучающимися по вопросам, которые нацелены на понимание излагаемого материла.
На данном этапе также важно настроить учеников на повторение и закрепление пройденного материала, при необходимости организовать их работу с дополнительными источниками информации, ознакомить с задачами экскурсии, раскрыть характер предстоящей работы.

Содержание и структуру виртуальной экскурсии можно разнообразить викторинами, играми, конкурсами, соревнованиями. Это позволяет сделать экскурсию интересной, увлекательной и незабываемой.

На заключительном этапе экскурсии обязательно проводится обобщающее подведение итогов, где ученики делятся впечатлениями, дают ответы на  проблемные вопросы экскурсии. Учитель обязательно обобщает результаты экскурсии, объясняет материал, который ученики плохо поняли.
        Таким образом, самостоятельное создание педагогом виртуальной экскурсии – это трудоемкий, но эффективный процесс. Посещение нескольких объектов за один урок, наглядность, доступность, возможность повторного просмотра, активная деятельность участников экскурсии – это далеко неполный перечень преимуществ виртуальной экскурсии по сравнению с традиционной экскурсией.
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