Дистанционная Обучающая Олимпиада для учащихся начальных классов «Нескучная зима». 2009-2010 учебный год

Блиц-конкурс рисунков «Рисуем всей семьей». 

Разнообразить длинные зимние праздники, сделать их веселыми можно, приняв участие в семейном конкурсе рисунков. Вместе с родителями вы можете придумать небылицу, в которой присутствует тема зимы, создать неповторимый совместный рисунок. До 24 января поместить рисунок на страницу «Рисуем всей семьей» в ТолВики. О том, как это сделать вы узнаете из инструкции, представленной на странице
 http://tgl.net.ru/wiki/index.php/Рисуем_всей_семьей_ДООнк0910) и в приложении (см. ниже). 
В сопроводительном тексте к рисунку нужно назвать авторов (мам, пап, бабушек, дедушек, т.е. всех кто принимал участие в создании рисунка!) и описать, как шла работа над иллюстрацией, идентификационный номер команды, дать краткое описание изображенного сюжета. 
Каждый участник (семья) может представить только одну работу, количество участников от команды не ограничено. 
Особое внимание при оценке работ, представленных на конкурс, будет уделяться соблюдению авторами следующих требований: иллюстрация дана к «зимней» небылице; подпись к иллюстрации лаконична и точно отображает сюжет; рисунок соответствует подписи, дано описание вклада каждого члена семьи.

*По блиц - конкурсу рисунков «Рисуем всей семьей» определяется победитель среди отдельных участников, а команда получает дополнительные баллы за каждого участника.

Приложение 

Право выбора способа иллюстрации небылицы остается за вами!

· Можно нарисовать картинки карандашами или красками, но, чтобы принять участие в блиц-конкурсе рисунков «Рисуем всей семьей» нужно будет сканировать их изображение. Затем загрузить файл с изображением в ТолВики и прописать ссылку на него со страницы конкурса (см. справку ТолВики на странице http://tgl.net.ru/wiki/index.php/Загрузка_медиафайлов и на странице блиц-конкурса). 

· Можно нарисовать иллюстрации, используя графические редакторы (например, Paint, Gimp или Photoshop) и затем также загрузить файл с изображением в ТолВики и прописать ссылку на него со страницы конкурса (см. справку ТолВики на странице http://tgl.net.ru/wiki/index.php/Загрузка_медиафайлов и на странице блиц-конкурса). 

· А быть может вам будет интересно освоить не сложный web-редактор создания комиксов, которыми вы  проиллюстрируете свою небылицу? Если вы решили освоить новый интересный сервис и создать иллюстрацию к своей небылице с помощью web-редактора комиксов воспользуйтесь представленной ниже инструкцией.

Справка. Комикс (англ.Comic – смешной) - серия рисунков с короткими текстами, которые образуют единое повествование. Различают юмористические, приключенческие, фантастические, исторические и прочие комиксы. 

Где и как сделать комикс? 

Сервис TOONDOO  позволяет пользователям создавать комиксы на основе четырёх сотен готовых персонажей, предложенных в коллекции сервиса, или использовать собственные изображения, добавлять «речевые облачка», вставлять готовые комиксы в блоги или на сайты, отправлять их по электронной почте и так далее. 

Создаем комиксы Toondoo. 

1. Регистрация на сайте http://www.toondoo.com/ 

· Нажмите REGISTER в правом верхнем углу страницы. 

· В открывшейся форме заполните поля: USERNAME (ваш логин), PASSWORD (пароль) и E-mail (электронный адрес). 

· Затем войдите в программу, указав свои регистрационные данные (ссылка Login в правом верхнем углу). 

2. Выбор шаблона комикса 

· Нажмите на Toondoo maker в правом верхнем углу (сделай свой комикс CREATE YOUR OWN COMICS) 

· Выберите подходящий шаблон (количество и размер страничек) для вашего комикса. 

3. Создание комикса 

Используя верхнее меню, вы можете выбрать, перетащив изображение на свой слайд: 

· различных персонажей комикса (Characters) 

· фоны (Backgrounds) 

· различные объекты (Props) 

· текст (Texts). Обратите внимание, что русский текст вы сможете использовать, выбрав в этом меню вариант Иностранный текст (Foreign text) 

· известные персонажи и объекты (Brushmen) 

· тематические объекты (Special) – новогодние, волшебные, манга 

· рисунки из коллекции изображений, сгруппированных по темам (Open clipart) 

· рисунки или фотографии вашей собственной галереи, в которую можно загружать изображения (My galleries) 

Нижнее меню используется для редактирования объектов комикса 

· Инструменты первой вкладки (tools) используются для уменьшения или увеличения размера объекта, дублирования (клонирования) объекта. Также вы можете отразить, повернуть, передвинуть на передний или задний план или удалить любой объект. 

У персонажа вы можете изменить эмоции, положение тела или цвет. 

· Используя следующую вкладку нижнего меню (DoodleR) вы можете самостоятельно нарисовать что-то в комиксе, выбрав цвет, размер кисти и т.д. 

· Используя вкладку Traitr вы можете создавать своих собственных героев, используя принцип фоторобота. Чтобы сохранить созданного персонажа в своей галерее, дайте ему имя и нажмите сохранить (save) в нижней части окна. 

· Следующая вкладка Imaginer позволяет загружать изображения в вашу галерею с вашего компьютера или из Интернета. Выбирайте команду Load in editor. 

4. Сохранение комикса 

· Для сохранения комикса выберите в главном меню (слева вверху) команду Save. 

· В открывшемся окне укажите название комикса (title), можете добавить описание (description) и ключевые слова - теги (tags). Выберите русский язык (Language – Russian) 

· Нажмите на Publish для публикации вашего комикса в Интернете (вы можете выбирать уровень доступа к вашему комиксу. Для того чтобы комикс могли увидеть все – оставьте метку возле Publish to the World). 

· Далее в открывшемся окне выберите Go to Page, чтобы перейти из режима редактирования на страницу вашего комикса. 

Теперь вы видите свой готовый комикс, который могут увидеть, прокомментировать и оценить другие! 

А вы сами можете теперь распечатать свой комикс, отправить его друзьям, опубликовать на сайте или в блоге и т.д. 

Под картинкой комикса есть специальные инструменты для этого (пояснения ниже идут в порядке очередности расположения инструментов): 





1. Посмотреть коды для публикации на сайте в Flash (верхний код) и в блоге (нижний код). 

2. Отправить комикс по электронной почте 

3. Отправить комикс в Twitter 

4. Опубликовать комикс в Facebook 

5. Распечатать комикс 

6. Сохранить комикс в своем компьютере. 

А если вы нарисовали много комиксов и хотите создать целую книгу - выберите Bookmaker на главной странице программы и загрузите в предложенную книгу свои комиксы. 

· Например: КНИГА КОМИКСОВ 

Создаем ссылку на свой комикс 

Разместите на странице http://tgl.net.ru/wiki/index.php/Рисуем_всей_семьей_ДООнк0910, в разделе команды внешнюю ссылку на созданный вами комикс (иллюстрацию к небылице). Для этого нужно выполнить следующие действия: 

· Нажать на ссылку [править] в разделе с названием команды. 

· Вставить внешнюю ссылку на страницу комикса (для этого скопируйте адрес из адресной строки страницы комикса Toondoo и вставьте его на страницу, затем через пробел напишите название комикса,  идентификационный номер команды  и фамилию (ребенка), выделите всю запись начиная с адреса и нажмите кнопку "Внешняя ссылка" (например, О проекте IDm0001 Иванов Петя). 

· Нажать Записать страницу. 

· Если название комикса будет красного цвета, значит, вы сделали что-то не правильно. Проверьте себя, внесите исправления и повторите попытку. 


Не забывайте представляться при работе в ТолВики. Для этого: 

· В правом верхнем углу экрана выбрать ссылку Представиться системе. 

· В окнах "Ваше имя участника" и "Ваш пароль" ввести логин и пароль, выбранные при регистрации. 

· Щелкнуть по кнопке "Представиться системе". 

Внимание! Независимо от выбранного вами способа и вида создания иллюстраций ВСЕМ участникам, пожелавшим принять участие в конкурсе рисунков нужно разместить свои работы в ТолВики (о том, как это сделать вы узнаете из инструкции, представленной на странице http://tgl.net.ru/wiki/index.php/Рисуем_всей_семьей_ДООнк089). 
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