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     В современном обществе все более возрастает роль иностранных языков. Знание иностранного языка дает возможность будущему учителю иностранного языка приобщить обучающихся к мировой культуре, используя в своей деятельности потенциал обширных ресурсов глобальной сети, интернет и информационно-компьютерных технологий. 

     Цель обучения иностранному языку – это коммуникативная деятельность обучающихся, то есть практическое владение иностранным языком. Задачи учителя активизировать деятельность каждого обучающегося в процессе обучения, создать ситуации для их творческой активности. Основной целью обучения иностранному языку  у обучающихся является воспитание личности, желающей и способной общаться. Участие в разнообразных международных программах, возможность учиться за границей предполагают не только высокий уровень владения иностранным языком, но и определенные особенности личности: коммуникабельность, отсутствие языкового барьера, знание норм международного этикета, широкий кругозор, умение что называется “ подать” себя. Как правило, при выполнении различных тестов при поступлении в высшее учебное заведение или участии в конкурсах и олимпиадах, на ЕГЭ устанавливается строгий лимит времени выполнения каждого задания, что требует особый вид подготовки. Для достижения всех перечисленных целей, безусловно, эффективную помощь учителю и студентам оказывает использование компьютерных технологий и ресурсов Интернет в обучении иностранному языку.

Таким образом, использование информационно-компьютерных технологий в сфере обучения иностранному языку стало объектом всестороннего исследования специалистов сравнительно недавно, однако уже теперь в полной мере ясна его актуальность и стремительное развитие. Все более разнообразные ресурсы сети Интернет, а также появление большого количества учебных материалов на CD-дисках, ставят задачу проведения комплексных исследований  в учебном процессе возможным.

    В настоящее время внедрение персонального компьютера, технологии мультимедиа и глобальной информационной компьютерной сети интернет влияет на систему образования, вызывая значительные изменения в содержании и методах обучения иностранным языкам. Перед выпускниками специальности 050303 Иностранный язык, будущими учителями иностранного языка встает проблема поиска нового педагогического инструмента. Многие студенты-выпускники  пришли к выводу, что в современных условиях, учитывая большую и серьезную заинтересованность обучающихся информационными технологиями, можно использовать эту возможность в качестве мощного инструмента развития мотивации на уроках иностранного языка.

     Компьютер позволяет качественно изменить контроль за деятельностью обучающихся, обеспечивая при этом гибкость управления учебным процессом. Роль преподавателя здесь не менее важна. Он подбирает компьютерные программы к уроку, дидактический материал и индивидуальные задания, помогает обучающимся в процессе работы, оценивает их знание и развитие. Применение компьютерной техники делает и позволяет осуществить обоснованный выбор наилучшего варианта обучения. 

    Применение компьютера как инструмента для работы с информацией очень разнообразно и многообразно. Он может за несколько секунд просмотреть электронную библиотеку и найти требуемую информацию. 

    При использовании компьютера вербальную коммуникативную деятельность следует рассматривать в трех аспектах. 

    Во-первых, как свободное общение обучающихся в режиме реального времени посредством использования электронной почты и информационных сетей, то есть как аутентичный диалог в письменной форме между партнерами по коммуникации. 

    Во-вторых, как интерактивное диалоговое взаимодействие обучаемого с компьютером, при котором преследуются реальные цели коммуникации, то есть как человеко-машинный диалог.

    В-третьих, как общение обучаемых в классе в процессе работы с компьютерными обучающими программами, выступающими в качестве стимула для коммуникации и средства воссоздания условий ситуации общения.

    Специфика предмета иностранного языка обуславливает активное и уместное применение компьютера на уроках. Ведущим компонентом содержания обучения иностранного языка является обучение различным видам речевой деятельности: говорению, аудированию, чтению, письму.

   Обучающая компьютерная программа является тренажером, который организует самостоятельную работу обучаемого, управляет ею и создает условия, при которых обучающиеся самостоятельно формируют свои знания, что и особо ценно, ибо знания, полученные в готовом виде, очень часто мимо их сознания и не остаются в памяти. Использование компьютеров на уроках иностранного  языка - потребность времени.

    Лавинообразная и повсеместная компьютеризация всех сфер человеческой деятельности ставит перед педагогическим колледжем вопрос об организации эффективного массового обучения квалифицированных пользователей не зависимо от конечной профессиональной ориентации будущих специалистов. Сегодня умение использовать в своей предметной области средства вычислительной техники и телекоммуникаций следует рассматривать как критерий общей грамотности, сопоставимый на сегодняшний день с традиционной трактовкой данного понятия - как умения читать, писать и считать.

    Использование информационно-компьютерных технологий открывает новые возможности в преподавании  предмета, так на уроках иностранного языка  я сталкиваюсь с новыми формами и методами преподавания, ищу новые подходы и стили к процессу обучения иностранному языку школьников (на практике «Пробные уроки и Внеклассные занятия»).

    Итак, назовем наиболее часто используемые элементы информационно-компьютерных технологий в учебном процессе:

1. электронные учебники и пособия, демонстрируемые с помощью компьютера и мультимедийного проектора;

2. интерактивные доски;

3. электронные энциклопедии и справочники;

4. тренажеры и программы тестирования;

5. образовательные ресурсы Интернета;

6. DVD и CD диски с картинами и иллюстрациями;

7. интерактивные карты и атласы;

8. интерактивные конференции и конкурсы;

9. научно-исследовательские работы и проекты.

    Данные элементы информационно-компьютерных технологий я применяла  на практике «Пробные уроки и Внеклассные занятия» в основной общеобразовательной школе. Из выше изложенного можно сделать вывод, что изучение иностранного языка с использованием ИКТ дает обучающимся возможность принимать участие в тестировании, в викторинах, конкурсах, олимпиадах, проводимых по сети Интернет, переписываться со сверстниками из других стран, участвовать в чатах, видеоконференциях и т.д. Обучающиеся могут получать любую информацию по проблеме, над которой они работают, а именно: лингвострановедческий материал, новости из жизни известных людей, статьи из газет и журналов, необходимую литературу и т.д. Классические и интегрированные уроки в сопровождении мультимедийных презентаций, on-line тестов и программных продуктов позволяют  углубить знания, полученные ранее, как говорится в английской  пословице - “Я услышал и забыл, я увидел и запомнил”.
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