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Педагогическая технология – это совокупность методов, методических приемов, форм организации учебной деятельности, основывающихся на теории обучения и обеспечивающих планируемые результаты.

В дошкольном образовании педагогическая технология представляет совокупность психолого-педагогических подходов, определяющих комплекс форм, методов, способов, приёмов обучения, воспитательных средств для реализации образовательного процесса как в нескольких ДОО, так и в конкретном детском саду или даже группе.

Современные педагогические технологии в дошкольном образовании направлены на реализацию Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

Основным и ведущим видом деятельности у дошкольников является игровая деятельность. Игровая форма занятий создается при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования детей к образовательной деятельности.

Обучение в форме игры может и должно быть интересным, занимательным, но не развлекательным. Для реализации такого подхода необходимо, чтобы образовательные технологии, разрабатываемые для обучения дошкольников, содержали четко обозначенную и пошагово описанную систему игровых заданий и различных игр с тем чтобы, используя эту систему, педагог мог быть уверенным в том, что в результате он получит гарантированный уровень усвоения ребенком того или иного предметного содержания.

Современная система образования ставит перед собой целый ряд задач. Одна из которых – охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия.

В ДОО активно внедряются здоровьесберегающие технологии, направленные на решение задач современного дошкольного образования – задач сохранения, поддержания и обогащения здоровья дошкольников.
Система работы по здоровьесбережению с воспитанниками организуется с учётом возрастных и психологических особенностей детей дошкольного возраста. Вся работа по здоровьесбережению осуществляется комплексно, в течение всего дня. Используемые в комплексе здоровьесберегающие технологии в итоге формируют у ребёнка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни.

На производственной практике наши студенты в работе с детьми часто применяют следующие здоровьесберегающие технологии:

Технологии обучения здоровому образу жизни:

· утренняя гимнастика; 
· гимнастика после сна;

· обучение детей основам культуры здоровья.

Технологии сохранения и стимулирования здоровья:

· стретчинг;

· гимнастика для глаз;

· релаксация;

· физминутки;

· пальчиковая гимнастика;

· дыхательные упражнения;

· прогулки;
· самомассаж.

Мы периодически пополняем имеющийся в группе методический материал, где собраны упражнения по постановке речевого дыхания, пальчиковые гимнастики, гимнастики для глаз, физкультминутки, динамические паузы и подвижные игры, удовлетворяющие детей в двигательной активности.
Современное образование предъявляет качественно новые требования к дошкольному воспитанию с использованием педагогических информационных технологий. Информатизация системы дошкольного образования предъявляет новые требования к педагогу и его профессиональной компетентности.
Целесообразность использования информационных технологий в развитии познавательных способностей дошкольников подтверждают работы зарубежных и отечественных исследователей.

Использование информационно-коммуникативных технологий в ДОО, позволяет подобрать и оформить иллюстративный материал к ООД, родительских уголков, группы, информационного материала для оформления стендов. Например, часто студенты используют компьютерные презентации на занятиях по ознакомлению с произведениями изобразительного и декоративно-прикладного искусства. С помощью ИКТ студенты знакомят дошкольников на своих занятиях с творчеством художников, скульпторов, архитекторов, дизайнеров, мастеров народного творчества.

Использование ИКТ способствует повышению качества образовательного процесса дошкольников:

- предоставление информации на экране компьютера в игровой форме вызывает у детей огромный интерес;

- несет в себе образный тип информации, понятный дошкольникам;

- движения, звук, мультипликация надолго привлекает внимание ребенка;

- обладает стимулом познавательной активности детей;

- предоставляет возможность индивидуализации обучения;

- позволяет моделировать жизненные ситуации, которые нельзя увидеть в повседневной жизни.

При грамотном использовании технических средств, а так же правильной организации образовательного процесса в ДОО компьютерные технологии могут широко использоваться на практике без риска для здоровья детей.
Использование разнообразных современных педагогических технологий в ДОО является важным условием успешной работы воспитателя.
