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Сказка ложь, да в ней намек…

Как часто в детстве бабушки или мамы читали, рассказывали нам волшебные сказки. А мы слушали, и вместе с героями шли за тридевять земель в тридесятое царство, шли туда не знаю куда, перепрыгивали через огненные реки, сражались со змеем о трех головах. Проживали с героями приключения и часто хотели стать такими же смелыми, быстрыми, сообразительными. А если написать сказку такую как вам хочется? Сказки способны сочинять все! Да, придумать волшебную историю, которая будет интересна миллионам читателей, непросто, но попробовать себя в роли автора сказки может каждый, достаточно лишь освоить некоторые азы.

Сценарий сказки, состоит из нескольких этапов.

Начинается сказка обычно со слов:

Жила-была – это зачин сказки

На этом этапе описываем героя, каким он был, его жизнь, его окружение.

Однажды – это середина сказки

Здесь описывается событие, которое однажды произошло. Герой захотел чего-то, кем-то стать, с кем-то подружиться, отправиться в путешествие. Его ждут действия и испытания, герой начинает действовать. Ему на помощь приходят фея, волшебник, это может быть даже щука.

Концовка сказки

Дальше описывается, какой стала жизнь героя. Какое у него стало окружение, как изменилась его жизнь.

Вот по этим пунктам можно написать себе индивидуальную сказку. Сказка не должна быть похожа на план. Её лучше писать, как легкое повествование, как ручей течет, так и сказка льется. Пусть сказка будет похожа на мечту с действиями главного героя.

В качестве учебного пособия для начинающих сказочников рекомендуем воспользоваться методикой итальянского писателя Джанни Родари «Грамматика фантазии». На сегодня это одна из самых действенных методик для развития воображения и речи ребенка. Что же предлагает нам Джанни Родари?

Всего из двух слов может получиться множество сказок. Этот метод Джанни Родари называет «бином фантазии» (би – два, ном – имя, наименование).

Объединяем необъединимое

Предложите ребенку загадать какое-нибудь слово, еще одно слово придумайте сами. Надо, чтобы два слова разделяла известная дистанция, чтобы одно было достаточно чуждым другому, чтобы соседство их было сколько-нибудь необычным,- только тогда воображение будет вынуждено активизироваться, стремясь установить между указанными словами родство, создать единое, в данном случае фантастическое, целое, в котором оба чужеродных элемента могли бы сосуществовать. Вот почему хорошо, когда «бином фантазии» определяется случаем.

Пусть два слова будут продиктованы двумя детьми так, чтобы один не знал, что сказал другой; или можно прибегнуть к жеребьёвке, или пусть ребенок, не умеющий читать, ткнёт пальцем в далеко отстоящие друг от друга страницы словаря.

А теперь с помощью предлогов попробуйте найти осмысленную сюжетную связь между двумя словам. Например, ребенок загадал слово «валенки», а вы предлагаете связать это слово со своим и загаданным словом «облако». Самый простой образ, который приходит в голову, – это облако в валенках, шагающее по зимнему небу. А если соединить эти слова по-другому? Например, снабдить какого-нибудь героя сказки невесомыми валенками из облаков, в которых можно летать, или сочинить историю о любопытном облачке, которое спустилось на землю и, замерзнув, заползло погреться в чьи-то валенки. (игра с кубиками)

«Что было бы, если…»

Следующая по мнению Родари, техника - «фантастические гипотезы» - предельно проста. Она неизменно выражена в форме вопроса «что было бы, если…». Для постановки вопроса можно взять первые попавшиеся подлежащее и сказуемое, чье сочетание и даст гипотезу, которую можно положить в основу сказочной истории. К примеру, попробуйте придумать, что было бы, если: …люди дышали жабрами; …Дед Мороз мог исполнять все-все на свете желания; …снеговики никогда бы не таяли. Кстати, как это ни удивительно, дети быстрее всего осваивают этот метод: возможно, это связано с тем, что малыши и сами обожают задавать подобные каверзные вопросы и находить на них самые неожиданные ответы.

Не можете придумать своих неожиданных гипотез? Воспользуйтесь помощью автора. Родари, к примеру, предлагал детям для размышления такие вопросы: • Что было бы, если бы на одежде оторвались и потерялись пуговицы? • Что было бы, если бы к вам постучался крокодил и попросил одолжить ему немного розмарина? • Что было бы, если бы ваш лифт рухнул – провалился в сердцевину земного шара или взлетел на Луну

Игра в наоборот

Вот еще одна интересная идея для начинающих сказочников. Представьте, что ко всем существительным из книжки неожиданно «прилипла» приставке «не-». Даже знакомая всем репка превращается в совершенно потрясающую историю: «Посадил кто? недед что? нерепку. Выросла нерепка большая-пребольшая». Мало того что у нас появился новый образ, вполне возможно, что и сюжет приобретет совсем иной смыл. Кто такой недед? (спросить у слушателей) Мальчик? Бабушка или пришелец из других миров? А как может выглядеть нерепка? Родари придумал целую «страну с отрицательным префиксом», где вместо пушки в ходу «непушка», применяемая не для ведения войны, а для ее «отведения». Получилась осмысленная «бессмыслица», но именно из нее благодаря прибавлению к словам неожиданных дополнений рождаются истории про суперменов, мининебоскребы и максилилипутов.

«Полиномы фантазии» (с кубиком)

Цель игры:

Развитие фантазии, творческого воображения. В отличие от «Бинома фантазии» в этой игре «отстранения» слов доводится до крайности.

Ход игры:

I вариант:

У детей на столах самые разнообразные предметы и сюжетные картинки, рисунком вниз. Воспитатель задает вопрос, дети по очереди переворачивают карточку, стараясь, исходя из того, что на ней изображено, ответить на вопрос. Несправившемуся помогает сосед. Воспитатель задаёт второй вопрос – порядок ответа такой же. Вопросы:

Кто (что) изображён? (изображено?)

Где находится?

Из чего состоит?

Что делает?

Что говорит? (Что отвечает?)

Эти же вопросы можно отнести к прошлому и будущему (предполагаемому) состоянию рассматриваемого предмета (объекта). (где она раньше была, что будет делать?)

В конце игры можно попытаться придумать один рассказ на всех, используя ответы детей.

Сказки «наизнанку» (Перевирание сказки) (со зрителями)

Цель игры:

Развитие творческого воображения, фантазии, внимания.

Ход игры:

Наступает момент, когда сказки начинают надоедать, как старая игрушка, тогда сказку можно превратить в как – бы пародию – появляется другой угол зрения, на сказку можно посмотреть другими глазами, то есть, увидеть то, чего нет в реальной сказке.

Со сказкой работайте на уровне подсистемы, последовательно изменяя один из подсистемных элементов.

Пример:

Воспитатель: «Жила – была девочка, звали её Желтая шапочка…»

Дети: «Не Желтая, а Красная!»

Воспитатель: «Ах, да, Красная! Так позвал её папа и сказал…»

Дети: «Да нет же, не папа, а мама!»

Воспитатель: «Правильно! Позвала её мама и говорит, сходи -ка к тете..»

И так далее…

После того, как дети вас исправили, продолжайте рассказывать немного текста реальной сказки, а потом снова меняете её, но линию настоящей сказки ведете до конца.

«Разновидность фантастического бинома»

Цель игры:

Активизировать воображение, развитие способности детей реагировать на новый элемент по отношению к определенному ряду неожиданных факторов, учить использовать такое слово в известном сюжете, заставляя привычные слова реагировать на новый контекст.

Ход игры:

Предложите детям несколько (5- 6) картинок с изображением героев какой – либо сказки. Карточки можно заменить игрушками по сказке, настольным театром, опорными сигналами.

Определив, из какой сказки герои, дети начинают рассказывать сказку (по одному или по очереди). И «вдруг» среди карточек (игрушек, театра, сигналов) появляется новая, изображение которой не имеет никакого отношения к этой сказке.

I вариант:

Сначала ребенок рассказывает настоящую сказку, а ближе к концу или в самом конце Вы вводите новый персонаж.

II вариант:

Сразу с набором карточек вводите тут же незнакомый и неучаствующий в реальной сказке объект.

Пример: Ребенок выбрал 5 карточек: девочка, волк, бабушка, лес, цветы + вертолет

В заключение вновь хотелось бы вернуться к словам Родари, писавшего, что «творческая жилка воображения есть у всех – у ученого, у инженера; для научных открытий она так же важна, как для создания произведения искусства; в конце концов, она нужна и просто в повседневной жизни». Сочиняйте сказки сами, учите этой науке детей. И пусть чудесная книга чудесного Джанни Родари станет вам в этом хорошим помощником! Для меня, как для логопеда, эта методика хороша тем, что сочинение сказок помогает обогащать словарь детей, совершенствовать грамматический строй речи, развивать связную речь, а также развивать фантазию воображение, память, внимание.

