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Сюжетно-ролевая игра в старшем дошкольном возрасте имеет отличительные особенности.

В старшей  группе, по сравнению с предыдущим возрастом, изменяются сюжетные темы, наращивается количество участников.

В группе всегда имеется несколько детей «недотягивающих» до игровых умений сверстников. Для активизации игрового поведения этих детей,  целесообразно втягивать их в игру по мотивам сказочных сюжетов. Например, воспитатель знает, что ребенок любит истории о Винни-Пухе, тогда он может предложить ему поиграть в Винни-Пуха. Взрослый предлагает ребенку главную роль (Винни-Пуха) и вступает с ним в игровое взаимодействие, меняя роли остальных персонажей. Бывает, что в данную игру хотят поиграть  еще несколько  детей, которые тоже претендуют  на главную роль, тогда можно использовать традиционный прием и предложить ребенку («Давай ты будешь пока братом Винни-Пуха»). 
Таким образом, не отталкивая и остальных детей от совместной игры, воспитатель   ориентируется на своего основного партнера по игре, с ним развертывает активные ролевые диалоги и меняет свои игровые роли.

Постепенно, воспитатель начинает развертывать  более сложную игру, направленную на «расшатывание» уже привычных  для детей сюжетов. Эффективным приемом «расшатывания», является включение в игру, персонажей совершенно иного смыслового контекста. Взрослый может ввести  такую роль, которая не подходит по смыслу игры.  (Шрек и библиотекарь, Баба-Яга в салоне красоты и т. д.) Неожиданность нового персонажа, заставляет детей разворачивать сюжет в новом направлении, стимулирует к установлению новых ролевых связей, расширяется игровая ситуация
Приведу еще пример,  несколько девочек изо дня в день играют в «дочки-матери»,  готовят обед, кормят своих дочек.  Воспитатель входит в игру и говорит: «Тук-тук, можно к вам, в гости? Я - Буратино», дети, как правило, оживляются. Начинают угощать гостя. Воспитатель продолжает: «Вы не видели мох друзей, Мальвину и Пьеро? Мы ищем черепаху Тортиллу, у нее золотой ключик от волшебного театра». В таких случаях, дети подключаются к поиску, кто-то становится Мальвиной, Тортиллой и т.д.

Примерно со второго полугодия, подходим к формированию  у детей  умения творчески комбинировать разнообразные события, создавая новые сюжеты и делать это согласованно с партнером. 
Сформировать эти сложные умения у детей наиболее эффективно позволяет новый способ построения  игры -  совместное сюжетосложение. Сделать совместное сюжетосложение центром внимания детей можно в игре особого рода – «игре-придумывании», которая протекает в чисто словесном плане. Совместную игру с детьми следует начинать не с придумывания новых сюжетов, а с частичного изменения – «расшатывания» уже известных.    Наиболее удобными для такого «расшатывания» являются сюжеты волшебных сказок, все они имеют общую сюжетную схему  последовательностей  событий:
1) обнаруживается желание иметь какой-то объект (или его пропажа), вследствие чего герой сказки отсылается (или уходит сам) за ним;                                                 

2)  герой встречается с «дарителем» (обладателем) волшебного средства и для получения последнего проходит предварительное испытание (на доброту, смекалку и т. п.);                                                                                                               
3) герой получает от «дарителя» волшебное средство или волшебного помощника (им может быть и сам «даритель»), при помощи которого достигает искомый объект;                                                                                                                               
4) герой обнаруживает противника, в руках которого находится искомый объект, и проходит основное испытание (сражается с противником или решает заданные им трудные задачи);                                                                                              
5) герой побеждает противника и получает искомый объект;                                                           
6) герой возвращается домой и получает заслуженную награду.    
Преобразовывать сказки достаточно легко: надо лишь изменять  условия действий персонажей или изменять самих персонажей, и тогда получится новая сказка. 
Начинать игру-придумывание можно «вспоминая» вместе с ребенком известную сказку. Начать следует издалека: «Вася, какую сказку ты любишь? Я что-то плохо ее помню. Давай с тобой вспоминать вместе, кусочек расскажешь ты, потом  кусочек – я, а потом опять ты, по очереди. Вот и сказка рассказана».  Такое совместное придумывание учит ребенка согласовывать замысел с партнером, чтобы получилась общая сказка. 

Используя игру-придумывание, воспитатель не должен полностью переключаться на нее, параллельно он подключается к игре 2-3 объединений  детей, инициирует сюжетную игру с подгруппой.   

В подготовительной группе воспитатель продолжает работу по формированию более сложных игровых умений. Задача педагога на данном этапе – перевод детей на более высокую степень игры – совместное творческое сюжетосложение. 

Одна из линий развития сюжетной игры дошкольников – игра-фантазирование, где происходит построение новых цепей событий, воображаемого мира, интересного и привлекательного. Совместная игра - фантазирование развивает воображение, творчество, обогащает эмоциональную жизнь детей. Оно включает умение выстраивать новые последовательности событий, охватывающие разнообразные тематические содержания, и при этом быть ориентированным на партнеров-сверстников. Обозначать для них, какой сюжет он хотел развернуть в следующей момент игры, прислушиваться к мнению партнеров, умение комбинировать события в общем сюжете игры.     Воспитатель на первых порах включается в игру-придумывание двоих детей, участвуя в ней сам, как третий партнер. Для начала надо научить детей слышать друг друга, чтобы продолжать мысль партнера. Большое количество участников нецелесообразно, потому что дети не могут долго ждать своей очереди и у них пропадает интерес к игре.                                                      По мере овладения умениями совместно комбинировать разные события, воспитатель  стимулирует  детей к соединению творческого построения сюжета с ролевым взаимодействием.

Дети подготовительной группы предъявляют более вы​сокие требования к качеству исполнения отдельных ро​лей, что нередко порождает недовольство детей друг дру​гом и приводит к возникновению конфликтов, напри​мер: дети отказываются принять в игру ребенка, который плохо выполняет роль, появляются постоянные претен​денты на главные роли. Возникают и устойчивые игровые группировки. Но при этом возможно образование замк​нутых группировок, участники которых неохотно прини​мают в игру «посторонних», примером может служить обо​собление в игре мальчиков и девочек. В таких случаях необходимо прямое воздействие воспитателя на игры де​тей: участвуя в сговоре детей перед игрой или беседуя по поводу прошедшей игры, педагог может оценить поведе​ние играющих: осудить проявление резкости, эгоизма, поощрить взаимопомощь, похвалить за интересную вы​думку, подсказать новую увлекательную подробность. Бе​седы воспитателя с детьми должны быть короткими, про​ходить в живой форме. Они требуют от педагога умения вникнуть в игровой замысел, осмыслить характер роле​вых и товарищеских взаимоотношений играющих. 
Участвуя в сговоре детей о предстоящей игре, воспи​татель должен направлять их внимание на подбор основ​ного игрового оборудования, оказывать помощь в изго​товлении недостающего, приучать к элементарному пла​нированию игры, самостоятельной организации игровой обстановки. По ходу игры педагог может давать детям советы, задавать вопросы, привлекая внимание играю​щих к той или другой стороне игры, и т. д. В подготовительной группе педагог редко берет на себя ту или иную роль.

Дети старшего дошкольного возраста обдуманно подходят к выбору сюжета, обсуждают его предварительно, на элементарном уровне планируют развитие содержания. Появляются новые сюжеты, которые навеяны впечатлениями, почерпнутыми за пределами дошкольного учреждения: по мотивам мультсериалов, прочитанных дома книг, рассказов родителей и др. В настоящее время распространены игры в путешествия, в том числе и космические: расширилась сфера отображения труда взрослых (обслуживающий труд в банке, на транспорте, служба охраны и правопорядка и др.).

Из вышесказанного следует, приемы накопления познавательного опыта для развития игровых сюжетов без использования в полной мере технических средств будут неэффективны. Наши воспитанники с гаджетами на «ты», и мы не имеем права отставать. 
В последнее время получили широкое применение мультимедийные презентации. Их преимущество в том, что в распечатанном виде они дают возможность не единожды возвращаться к материалу.

Виртуальные экскурсии в работе с дошкольниками позволяют получить визуальные сведения о местах, недоступных для реального посещения, сэкономить время и средства. Достоинства данных экскурсий в том, что воспитатель сам отбирает нужный ему материал, составляет необходимый маршрут, изменяет содержание согласно поставленным целям и интересам детей.

Интерактивное общение с помощью программы Skype позволило расширить возможности по разработке и внедрению цикла мероприятий, способствующих обогащению игровой деятельности старших дошкольников в процессе знакомства с профессиями. У детей появилась возможность осуществить виртуальную экскурсию на рабочее место своих родителей (проект «Я у мамы (папы) на работе») 
