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Способность самостоятельно осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, является одним из главных требований Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования. Достижение конечной цели профессионального образования в колледже: выпускник - «профессионал-исследователь» невозможно без  сформированных умений и навыков самостоятельной учебной и исследовательской деятельности.

Практика показывает, что на начальном этапе обучения в колледже студенты затрудняются  выделять главное, существенное в изучаемом материале. В письменных работах вчерашних школьников отсутствуют доказательные рассуждения, сравнения, обоснованные выводы и обобщения,   интерпретация  результатов учебной работы. Усваиваемые знания не имеют внутренних мотивов самостоятельной познавательной деятельности. Их воспроизведение часто происходит на  репродуктивном уровне. Данные недостатки указывают на необходимость вовлечения студентов в исследовательскую деятельность, способствующую формированию и развитию общих и профессиональных компетенций, творческих способностей, необходимых выпускникам колледжа для последующей работы в системе образования, науки, культуры и других областях социальной сферы.
Формирование исследовательской компетентности студентов – требование современной педагогики. Вопросы организации исследовательской деятельности студентов разрабатывали Н.С. Амелина, В.Б. Бондаревский, П.И.Пидкасистый, И.Я.Лернер, И.М. Грушко,  В.И. Крутови др. Формированию исследовательских компетенций в учреждениях СПО посвящены работы М.П. Гурьянова, Л.П. Козлова, Н.В. Матолыгина, Н.П. Меньшикова, О.И. Митрош и др.
Методика формирования исследовательской компетентности студентов предусматривает предоставление свободы выбора исследовательского задания, опережающую самостоятельную работу, побуждение к рефлексии, выявление собственных учебных затруднений, ошибок и их коррекцию, освоение образовательных и профессиональных компетенций путем «погружения»  в изучаемую тему исследования. Опрос студентов показал, что особые затруднения  вызывают сложности в выявлении проблемы исследования, ограниченности информации по отдельным вопросам, в подборе методов исследования. При защите учебных проектов выявлены затруднения студентов в представлении результатов проектной деятельности (доступность, краткость, обобщенность), в способах организации внимания аудитории, речевой культуре и др. Для преодоления вышеназванных затруднений особое внимание уделяется обучению методологии и методам исследования, понятийному аппарату, целевому проектированию, презентационным навыкам, научной этике и речевой культуре обучающихся. Методологию исследования рассмотрим на примере учебного проекта по теме: «Повышение  интереса студентов к оркестровой деятельности с помощью бэнд-лидера».

Актуальность темы исследования:     Одной из проблем педагогики является  ответ на вопрос: 

    - Как развить у студентов устойчивый интерес к учебе, знаниям и потребность в их самостоятельном поиске? Решение этого вопроса опирается на теории самостоятельной познавательной активности и самоуправления . Студенту должна нравиться учебная деятельность. Она должна быть ему  интересна и доступна.
Проблема исследования. Основополагающий вопрос:

 -  Каким должно быть учебное занятие, чтобы оно побуждало студентов учиться? 

Проблемный вопрос: вызовет ли  интерес у студентов учебное занятие, построенное  на основе самоуправления?

Объект исследования: организация учебного процесса на основе самоуправления.

Предмет исследования: роль бэнд-лидера на учебном занятии.

Гипотеза: если преподаватель на учебном занятии  займет позицию внимательного, заинтересованного,  опытного проводника знаний , а студент будет выполнять роль бэнд-лидера, то заинтересованность студентов  в учебной деятельности возрастет.

Цели исследования:

- Исследовать понятие «бэнд-лидер».

- Определить функции бэнд-лидера на учебном занятии.

- Выяснить роль педагога на учебном занятии с бэнд-лидером.

- Экспериментально установить эффективность учебных занятий с бэнд-лидером по  формированию и углублению интереса студентов к учебной деятельности.

Методы исследования: анализ источников информации, анкетирование, наблюдение, опрос.

План исследования.

1.Изучение и анализ теоретического материала.

2.Разработка вопросов для анкетирования и опроса преподавателей, студентов.

3.  Составление  исследовательского  задания.

4. Наблюдение за учебной деятельностью студентов с бэнд-лидером в ходе эксперимента.

5.Подведение  результатов эксперимента.

6.Выводы.

Теоретическая часть. Понятие  «бэнд-лидер».

Бэнд-лидер (англ. Bandleader) - лидер группы музыкантов или оркестра. Роль бэнд-лидера требует от самого лидера не только собственно музыкальности, но и сочетания в себе личных качеств и управленческих навыков. Бэнд-лидер должен быть как талантливым и харизматичным управленцем, так и ярким  музыкантом во время выступления.   (Википедия)

Функции бэнд-лидера на учебном занятии:

1.Руководство музыкальной группой студентов.

2.Музыкально – исполнительская деятельность.

3.Аранжировка музыкальной темы. 

Функции педагога на учебном занятии с бэнд-лидером.

1.Организация учебного занятия.

2. Наблюдение за учебной деятельностью.

3. Педагогическая поддержка.

4. Педагогическое  сотрудничество.

5. Коррекция  учебной деятельности.

6. Контроль.

Практическая часть

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В РАМКАХ ПРОЕКТА

Проект рассчитан на 5 учебных занятий и содержит три этапа:

1 этап – подготовительный (анкетирование педагогов, определение показателей для исследования, разработка исследовательского задания). 

2 этап – деятельностный (организация учебных занятий с бэнд-лидером, наблюдение за работой студентов экспериментальной группы). 

3 этап – заключительный (опрос преподавателей и студентов по результатам эксперимента). 

База экспериментальной работы: ОГБПОУ «Костромской областной музыкальный колледж».

Отделение – «Музыкальное искусство эстрады». Группа - №2

Количество участников эксперимента – 6 человек, играющих на инструментах: гитара, бас-гитара, клавишные, ударник, саксофон, труба. Один из участников - бэнд-лидер. 

Результаты эксперимента представлены в таблице. 
	
	1. Отношение к выбору муз. темы.
	2. Характер учебной деятельности.
	3.Эмоцио- нальный фон учебного занятия.
	4. Поведение при  преодолении затруднений.
	5. Общая заинтересованность учебным занятием.

	Проявления заинтересованности.
	95%
	75%
	88%
	57%
	80%

	Отсутствие заинтересованности.
	5%
	25%
	12%
	43%
	20%


Итоги эксперимента: большинство студентов (80%), принимавших участие в эксперименте, продемонстрировали заинтересованность в учебном занятии с бэнд-лидером.

Выводы по результатам исследования:
1. Учебное занятие с бэнд-лидером позволяет студенту оперировать усвоенными знаниями и развивает их умения прилагать максимум умственных, творческих и волевых сил к решению учебных задач. 
2. Успешно протекающая самостоятельная деятельность в рамках самоуправления вызывает у студентов положительные переживания, усиливающие интерес к учебному занятию, познавательную и творческую активность, помогающие осознать необходимость преодоления больших и малых трудностей. 

 3. Исследование позволило выявить закономерность:
- от самоуправления на учебном занятии с бэнд-лидером к заинтересованности, 
- от заинтересованности к творческой активности, 
- от них к пробуждению всё более устойчивой направленности студента на изучение учебной дисциплины – таков путь зарождения и развития интереса к приобретению знаний и умений на учебном занятии, связанный с мобилизацией воли, энергии, творческой активности, самостоятельности и трудолюбия.
Таким образом, исследовательская деятельность студентов дает возможность обучающимся активно проявить себя в системе социальных отношений в рамках образовательного пространства колледжа, способствует формированию культуры учебного труда, нравственных качеств личности и активной социальной позиции, позволяет приобрести навыки планирования и организации своей деятельности, реализовать творческие способности, развить индивидуальность личности.
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