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Сегодня перед начальной школой и перед каждым учителем стоит задача успешной реализации требований Федерального государственного стандарта начального общего образования. Успешная реализация требований ФГОС НОО зависит не только от существующих в конкретном образовательном учреждении условий, но, прежде всего, от уровня готовности учителя к инновационным изменениям в педагогической деятельности. Смещение акцентов нового стандарта от содержания к ценности образования, обновлению средств обучения свидетельствует о необходимости создания такого образовательного пространства, которое бы инициировало познавательную деятельность младших школьников, способствовало усвоению знаний и универсальных учебных действий. Впервые данное требование формирования УУД становится обязательным, а не рекомендательным. Универсальные учебные действия включают общеучебные умения, овладение  которыми всегда рассматривалось как дополнительная, развивающаяся задача. Спектр универсальных учебных действий значительно шире, чем  перечень общеучебных умений, сформулированных еще Ю.В. Бабанским, И. Я. Лернером, М. Н. Скаткиным. Он включает совокупность регулятивных, познавательных, информационных, и коммуникативных действий, обеспечивающих формирование главной компетенции выпускника начальной школы – умения учиться. 

Реализация этой цели будет невозможна без подготовки для нее спе​циалистов нового качества, и, в первую оче​редь, учителей, осознавших, при​нявших и способных в своей практи​ческой деятельности реализовывать новую образовательную парадигму.
Под готовностью учителя начальных классов к формированию универсальных учебных действий мы понимаем совокупность качеств учителя, определяющих его направленность на реализацию требований стандарта, и его способность организовывать образовательный процесс в логике системно-деятельностного подхода. 

В системе профессиональной подготовки будущего учителя важнейшая роль принадлежит педагогической практике. В связи с изменением структуры и содержания подготовки специалистов в колледже на основе требований Федерального государственного образовательного стандарта изменяется направление практической подготовки студентов, структура и содержание практики. В соответствии с требованиями ФГОС СПО в колледже реализуются два вида практик: учебная и производственная.
Педагогическая практика является частью  учебного процесса в педагогических учебных заведениях, выступает средством овладения не только профессиональными умениями и навыками, но и научными методами преподавания и педагогическим опытом,  средством  развития педагогического мышления, применения теоретических знаний в практической деятельности. Практика помогает реально овладевать компетентностью будущего учителя к формированию УУД младших школьников.
Исследователи выделяют три компонента готовности к формированию УУД младших школьников: мотивационный, когнитивный и операциональный (Лазарев В.С., Поташник М.М.). 

Первый – мотивационный, выполняющий регулирующую функцию в структуре готовности педагога к реализации новых требований.

 Практика в КГБПОУ «Каменский педагогический колледж» носит комплексный характер и охватывает все направления профессиональной деятельности учителя начальных классов. Работа с обучающимися в начальных классах на всех этапах практики повышает мотивацию овладения педагогической профессией, позволяет посмотреть на себя изнутри, определить пути воспитания у себя таких качеств и свойств личности, которые обеспечат успех в выбранной специальности.
Вторая составляющая рассматриваемой готовности – когнитивный компонент. Он включает знакомство на практике с содержанием и требованиями стандарта НОО, особенностями организации образовательного процесса в базовой школе,  правилами внутреннего распорядка, традициями образовательных организаций,  с основными направлениями, содержанием, формами и способами работы учителей  по формированию УУД младших школьников.
Таким образом, в ходе практики студенты осваивают информационно - образовательную среду школы, участвуют в ее формировании, наблюдают за организацией учебного процесса, учатся работать в команде.

Операциональный компонент готовности будущего учителя предполагает  необходимость технологически правильно организовывать образовательный процесс по формированию УУД младших школьников. Овладение каждым практикантом умением формировать универсальные учебные действия у младших школьников является одной из стратегических задач педагогической практики будущего учителя начальных классов. Для каждого отдельно взя​того учебного действия необходимо создать свои условия, методы и средства формирования. Одним из таких средств являются учебно-методические задачи каждого вида практики, образующие некоторый комплекс. Одни задачи используются на начальных этапах овладения умением формировать соответст​вующие универсальные учебные действия, другие - в процессе выполнения студентами тре​нировочных упражнений, третьи - на заключительном этапе овладения им в ходе педагогической практики. Решая учебно-методические задачи, студент реализует различные виды учебных действий: ориентировочные, направленные на анализ условия задачи, соотнесение ее со своими возможностями; исполнительные - активные преобразования изучаемого объекта; оценочные; контрольно-корректирующие - по контролю, анализу и корректировке своей собственной деятельности. Реализация данных задач – способ подготовки студентов к формированию УУД младших школьников. Учитель, компетентный в реализации новых требований ФГОС НОО, умеет обучать учащихся целеполаганию, планированию, выбору способов решения учебной задачи, постановке и решению проблем, самоконтролю и самооценке, поиску и преобразованию информации, сотрудничеству при работе в малых группах и т.д. 
По каждому профессиональному модулю практика организуется таким образом, что сначала обучающиеся в ходе учебной практики наблюдают и анализируют образовательный процесс, а при реализации плана производственной практики включаются в активную самостоятельную деятельность. Под руководством опытных преподавателей колледжа и педагогических работников образовательных организаций практиканты осуществляют психолого-педагогическое сопровождение жизнедеятельности детей, проводят пробные уроки и виды деятельности по разным системам обучения, реализуют проекты, взаимодействуют с родителями и сотрудниками, что дает возможность освоить новые подходы к организации образовательного процесса, овладеть навыками нестандартного мышления.
Таким образом, систематическое и целенаправленное применение комплекса учебно-методических задач, составляющих основу педагогической практики в контексте компетентностного подхода, обеспечивает развитие у студентов умения обучать учащихся универсальным учебным действиям на достаточно высоком уровне. 
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