ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИГРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА УРОКАХ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ
Черныш Дарья Валентиновна, студентка 3 курса

Специальность 44.02.05 Коррекционная педагогика в начальном образовании
ОГБПОУ «Ульяновский социально-педагогический колледж»
Научный руководитель: С.В. Гусева gusevasveta72@yandex.ru
Под «игровыми технологиями» в педагогике понимается достаточно обширная группа методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр.
Игровые технологии обучения – это заданная ситуация, в основе которой лежит социальный опыт. Поместив человека в определенные обстоятельства, получается развивать в нем новые не свойственные ему качества, и прививать контроль над своим поведением. [1, С.11].    
Игровая технология является первой школой развития жизненных ситуаций и практически значимой целью их освоения. Еще с давних времен люди играли. Об этом говорят найденные во время археологических раскопок предметы. Но и в наше время игра является неотъемлемой частью жизни. 
 Основоположником теории духовного развития ребенка в игре являлся К. Д.Ушинский. «Не надо забывать, - пишет Ушинский, - что игра, в которой самостоятельно работает детская душа, тоже есть деятельность для ребенка». Сущность игры в том, что из отдыха и развлечения, она перерастает в обучение и творчество. Л.С. Выготский отмечал, что в связи с переходом в школу игра не только не исчезает, но, наоборот, пропитывает всю деятельность ученика. "В школьном возрасте, - отмечал он - игра не умирает, а проникает в отношении действительности. Она имеет свое внутреннее продолжение в школьном обучении и труде…". [2, С.91]. Разработкой  проблемы игровой деятельности в педагогике и психологии занимались также  П.П. Блонский, С.Л. Рубинштейн, Д.Б. Эльконин. 
 С.А.Шмаков выделял четыре главные черты игровой деятельности:

· свободная развивающая деятельность, предпринимаемая лишь по желанию ребенка, ради удовольствия от самого процесса деятельности, а не только от результата (процедурное удовольствие);

· творческий, в значительной мере импровизационный, очень активный характер этой деятельности («поле творчества»);

· эмоциональная приподнятость деятельности, соперничество, состязательность, конкуренция, аттракция и т.п. (чувственная природа игры, «эмоциональное напряжение»);

- наличие прямых или косвенных правил, отражающих содержание игры, логическую и временную последовательность ее развития. [3, С.14]. 
Мотивация игровой деятельности обеспечивается ее добровольностью, возможностями выбора и элементами соревновательности, удовлетворения потребностей, самоутверждения, самореализации. В структуру игры как процесса входят:
- роли, взятые на себя играющими;

- игровые действия как средства реализации этих ролей;

- игровое употребление предметов, т. е. замещение реальных вещей игровыми, условными;

- реальные отношения между играющими;

-сюжет (содержание) - область действительности, условно воспроизводимая в игре. 
Говоря о характеристиках игры, необходимо отметить особенности их трансформации в игре педагогической: ситуация классно-урочной системы обучения не дает возможности проявиться игре, в «чистом виде», учитель должен организовывать и координировать игровую деятельность детей. Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования учащихся к учебной деятельности. [4, С.98]. 
 Изучение окружающего мира оказывает благотворное влияние на развитие разных сторон личности ребенка и, прежде всего, на его умственное развитие. В процессе познания природы происходит совершенствование сенсорных процессов, мышления, речи, развивается любознательность. Окружающий мир − источник чувств. Постоянно наблюдая явления окружающего мира младший школьник развивает умения анализировать, устанавливать связи и зависимости, обобщать наблюдаемое и делать выводы − в общем все то, что делает ребенка умнее, сообразительнее, любознательнее. [5,С. 80]. 

Деятельность, которой занимаются дети на уроках окружающего мира, способствует развитию учебно-познавательных умений: школьники ставят и решают проблемные задачи, применяют логические операции, проводят сравнение, классификацию, находят причинные зависимости. Развиваются коммуникативные умения и детская эрудиция. Важным аспектом нравственного развития детей является воспитание экологической культуры. Исходя из вышеописанного, можно сказать, что «Окружающий мир» - один из самых значимых предметов, изучаемых в начальной школе.  К уроку предъявляются определенные требования: правильное целеполагание, доступность природоведческого материала для детей младшего школьного возраста. Урок будет эффективным и полезным для обучающихся только при соблюдении данных требований.  Большую роль играют при этом и психологические особенности младших школьников, такие как неспособность выполнять однообразную деятельность в течении всего урочного времени, поэтому учителю целесообразно «вплетать» в учебный процесс игровые технологии. 
Игры, применяемые на уроках окружающего мира, многогранны и разнообразны. Это требует их классификации. Можно выделить пять основных групп:
I. Настольные игры: ребусы, кроссворды, чайнворды и т. д. Важнейшей чертой настольной игры является занимательность, поэтому дети с удовольствием принимают в них участие. Настольная игра развивает воображение, сообразительность и наблюдательность. В ней присутствует элемент соревнования (кто быстрее, кто больше назовет, кто правильнее). В результате дети учатся быстро и логично рассуждать. Настольные игры проводят как индивидуально, так и в ходе групповой, коллективной работы. Они дают возможность дифференцированно подойти к оценке знаний и способностей учащихся. Например, игра «Составь рассказ по картинке» может проводиться после прохождения почти всех тем на протяжении всей начальной школы (с каждым классом картинки и рассказ детей должны усложняться). 
II. Дидактические игры.

Эти игры проводятся во время прогулок, экскурсий и на уроке для обобщения знаний о конкретных объектах и явлениях природы, формирования конкретных элементарных понятий о природе.

Проведение дидактической игры имеет некоторые особенности. Прежде всего это касается темпа игры. Замедленный или излишне быстрый темп снижает интерес к игре, быстро утомляет детей. Одна из таких игр («Да-нет») проводится во 2 классе после прохождения темы "Разнообразие животного мира". Напряженная умственная деятельность быстро утомляет детей. Поэтому длительность дидактических игр должна быть 8-10 минут, но и в это время необходимы паузы, которые снимают у детей умственное напряжение. [6, С.39]. 
III. Подвижные игры.

Перед разучиванием игры педагог прочитывает детям стихотворение, объясняет значение некоторых слов. Игры не требуют сложного оформления. Можно использовать лишь детали костюмов. Учащиеся выполняют определенные роли, проигрывают определенный сценарий, диалог. Например, диалог от имени животных и растений. Такие диалоги можно легко найти в книгах В. Бианки, Е. Чарушина. Игра не занимает много времени, дети с интересом и вниманием следят и участвуют в ней. Форма игры может быть массовой. Например, при изучении темы «Полезные ископаемые», учащиеся выступают в роли геологов, которые путешествуют по родному краю и открывают различные полезные ископаемые. Нужно назвать их свойства, применение, условный знак, показать на карте месторождение данного полезного ископаемого.

IV. Игры-путешествия.

Часто в урок вводят игру-путешествие. Например, при изучении и знакомстве с крупными реками России учащимся можно предложить такие ситуации: 
-Один из вас капитан, другой - штурман. Надо выбрать маршрут плавания по Волге, поставить цель экспедиции, рассказать о природе тех мест, где вы побывали.
 После изучения темы «Природные зоны» можно предложить следующую ситуацию:
- Вы едете в оленьей упряжке по тундре. Опишите ваши наблюдения.

- Представьте, что вы во время сбора грибов в лесной полосе заблудились. Однако помните, что надо идти на север. Компаса у вас нет, небо покрыто облаками. На пути вы встретили муравейник. Не подскажет ли он, как найти направление на север. 
Деловая игра развивает у детей фантазию, но фантазию реальную, основанную на приобретенных знаниях, учит рассуждать, сравнивать, доказывать, рассказывать.

V. Интеллектуальные игры.

К этой категории относятся шашки, шахматы, задачи «на сообразительность» (шарады, головоломки). Интерес определяется исключительно потребностью человеческого ума в упражнении. К ним можно отнести широко известные задачи-загадки. Например, «Узнай птицу по описанию» (3 класс).

Отгадывание загадок, шарад младшими школьниками можно рассматривать как процесс творческий, а саму загадку - как творческую задачу. [7, С.127-192].  
Таким образом, игры на уроках могут принести пользу для понимания и осмысления нового материала, усвоения и обобщения, установления связей между понятиями, выражения собственных мыслей и для развития речи. Игровые технологии являются одной из уникальных форм воспитания, которые позволяют сделать занимательным не только работу учащихся на творческом уровне, но и усвоение основных базовых знаний на уроках «Окружающего мира».   
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