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барьеры адаптации учащихся начальной школы и пути их решения

С поступлением ребенка в школу под влиянием обучения начинается перестройка всех его познавательных процессов, приобретенных им качеств. Вследствие этого переход от игровой деятельности к учебной вызывает у детей психологические барьеры, поэтому особую значимость приобретает выявление и изучение всех факторов, влияющих на успешность освоения нового ведущего типа деятельности - учебного. 
В возрастной и педагогической психологии рассматривается  вопрос о  барьерах адаптации младшего школьника. Основными показателями психологической адаптации ребенка в школе является формирование адекватного поведения, установление контактов с учащимися, учителем, овладение навыками учебной деятельности.
Режим школьных занятий требует гораздо более высокого, чем в дошкольном детстве, уровня организованности поведения. Необходимость налаживать и поддерживать взаимоотношения с педагогами и сверстниками в ходе совместной деятельности требует  развитых навыков общения.  В этой связи особую важность приобретает готовность к школьному обучению, соответственно и адекватная адаптация в школе при следующих условиях:

 1) достаточный опыт общения; 

 2) развитая речь;

 3) сформированные познавательные мотивы и умения произвольно-волевой регуляции поведения; 

 4) легкость адаптации  к школьным условиям;

 5) посещение детского сада, поскольку там элементы готовности  к школьному обучению целенаправленно формируются педагогическим воздействием.

Если у ребенка к начальному обучению в школе выпадает один из составных компонентов готовности к обучению, то это вызывает психологические барьеры, к ним относятся:

1) дети, не посещавшие дошкольные учреждения, пользовались более пристальным и индивидуализированным вниманием родителей;

2) не имеют достаточного опыта взаимоотношений;

3) стоят на эгоцентрической личностной позиции.

4) чрезмерное возбуждение;

5) агрессивность или, наоборот, заторможенность, депрессивность;

6) чувство страха;

4) нежелание идти в школу;

5) острая заболеваемость, замедляется рост, падает масса тела. 

Затруднения, возникающие вследствие недостаточной готовности к школе, могут быть причиной дезадаптации ребенка. Неспособность к адекватному поведению и неудачи в учебной деятельности, закрепление, способствует возникновению так называемых школьных неврозов.

Таким образом, на основе анализа психологических барьеров адаптации младшего школьника в учебной деятельности можно сделать вывод, что психологические барьеры не позволяют личности занять активную позицию, реализовать тот или иной вид деятельности и общения, в следствии  возникают серьезные трудности в организации коммуникативных связей, неадекватная пассивность, острое отрицательное переживание.

Возможно, у вас в педагогической деятельности возникали какие-либо случаи психологических барьеров адаптации? Каким образом они проявлялись и как вы пытались решить данную проблему? Какие использовали методики? Будем признательны Вашим рекомендациям и обмену опытом.
