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Актуальность темы заключается в том, что основная задача учителя начальных классов - научить детей овладеть грамотной письменной речью, осуществлять поиск и отбор необходимой информации. Один из методов повышения орфографической грамотности младших школьников – использование лингвистических словарей. 


 На современном этапе, как известно, уровень грамотности учеников  начальных классов не достаточно высок. Учащиеся допускают много ошибок, как при выполнении домашних упражнений, так и при написании диктантов и сочинений. Не нужно недооценивать значение лингвистических словарей для формирования грамотности младшего школьника.[3,с.28]
По определению М.Р. Львова, орфографическая грамотность – это способность, умение быстро обнаруживать в тексте, в словах и их сочетаниях орфограммы и определять их типы. Орфографическая грамотность предполагает также умение обнаруживать ошибки, допущенные при записи[4, с.42].
Младший школьный возраст является сензитивным (благоприятным) периодом для формирования орфографической грамотности и навыков. Как отмечает В.В.Давыдов, в младшем школьном возрасте преобладает учебная деятельность, при выполнении которой ребёнок усваивает основы теоретического сознания и мышления людей. [2, с.29].
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Исследование уровня развития орфографической грамотности, а также умения применять лингвистические словари в самостоятельной деятельности, было осуществлено в МБУ «Кадетская школа №55» в 4 «Б» классе. Ученикам было предложено несколько заданий:

1) Найти ошибки в тексте и исправить их;

2) Расположи слова и алфавитном порядке, проверь правильность написания по орфографическому словарю учебника;
3) Замени выделенные слова в тексте синонимами.
Анализ полученных результатов показал, что лишь 30% школьников проявляют высокий уровень развития орфографической грамотности. Эти дети обнаруживать ошибки в тексте и исправлять их.  45% процентов учащихся умеют пользоваться лингвистическими словарями, ориентируются в них. 25% детей смогли заменить слова синонимами, что говорит о низком уровне орфографической и речевой грамотности учащихся .
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Полученные результаты подтверждают необходимость специальной работы по повышению уровня орфографической грамотности  с помощью лингвистических словарей и учащихся. 

Для повышения орфографической грамотности  подходят такие задания и упражнения, содержание которых составляет уроке  грамматико – орфографическую направленность. [4 с.130]  

В целях повышения орфографической грамотности у учащихся  может использоваться словарь-справочник. Каждый словарь - своеобразное справочное бюро, которое может дать ответы на любые вопросы, например:

- Как произносить слово: скуЧный или скуШный?

На этом этапе знакомства со словарем можно предложить учащимся следующие задания и упражнения.

Найдите в словарике слово с противоположным значением (страницы словаря записываются на доске). Белый - страница ... (чёрный). 

«Сходные» по смыслу.

Замените слова одним словом, близким по смыслу
Следующее направление в лингвистических словарях – Словарь «Говори правильно». Он представляет собой широкие возможности для проведения фонетико-графических упражнений по данному разделу. Например, упражнение: Слово начинается и заканчивается последней буквой алфавита. Запишите слово, обозначьте ударение, подчеркните безударные гласные. (Яблоня.)

Использование орфоэпического словаря имеет цель ввести в систему орфоэпическую работу, проводимую на уроках русского языка. Как и все остальные словари, этот словарь постоянно задействован на уроках. Словарь останавливается на решении двух проблем: проблемы ударения слов и правильного произношения отдельных звуков. Например, поставь ударение: Телефон звонит. Урок начался. В магазине много тортов. Проверь по словарю.

Также на уроках русского языка будет полезным использовать приём под названием «Лови ошибку», который разработал британский психолог  Тони Бьюзен. Суть данного приёма заключается в преднамеренном написании слов с ошибкой. Учащиеся должны найти прописанные ошибки без помощи учителя.  Приём «Лови ошибку» помогает повысить  умение учащихся видеть и исправлять ошибки, т. е уровень орфографической грамотности.
Таким образом, исследуя проблему орфографической грамотности у младших школьников, можно сказать, что для повышения этого умения необходим комплексный подход – разработка учителем заданий  и упражнений с  помощью лингвистических  словарей. Лингвистические словари являются отличным помощником в учебном процессе преподавателя. При грамотном применении словаря он будет актуален независимо от времени.
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