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  Компетентность       будущего       специалиста        рассматривается        как    системообразующий   фактор  содержания  практикоориентированного

профессионального образования. Цель профессионального образования состоит не только в том, чтобы научить человека что-то делать, но и в том, чтобы дать ему возможность справляться с различными жизненными и профессиональными ситуациями. Педагогический колледж как начальная ступень образования несет особую нагрузку: в этот период происходит осознание студентами смысла будущей деятельности, складываемся целостный образ профессии, происходит формирование способов действий, которыми специалисты будут пользоваться в дальнейшем.
 Компетентностиый подход реализуется в процессе подготовки и осуществления различных видов профессиональной деятельности специалистов в области дошкольного образования. При его реализации  предусматривается использование в образовательном процессе активных форм проведения учебных занятий с применением электронных образовательных ресурсов, деловых и ролевых игр, моделирования занятий, работу в малых группах и другие.
Активные методы обучения — это методы, которые побуждают студентов к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения учебным материалом. Активное обучение предполагает использование такой системы методов, которая направлена на самостоятельное овладение студентами знаниями и умениями в процессе активной мыслительной и практической деятельности.
Среди активных методов можно выделить деловую игру, так как именно она стимулирует мыслительную деятельность студентов, развивает творческие способности будущих педагогов. Технологию игрового моделирования можно характеризовать как имитацию процессов принятия решений. Участники не всегда могут оценить последствия своих действий и возникает необходимость в конце каждого игрового этапа анализировать результаты игровых действий. В фазе рефлексии проводится анализ принятых в ходе игры решений и примененных методик. Содержанием деловой игры может быть практическое освоение студентами методики проведения занятий, игр, трудовой деятельности.  В ходе таких игр осуществляется моделирование педагогических ситуаций, при разрешении которых студент должен обладать знаниями и практическими умениями и навыками. Опыт проведения деловых игр показывает, что в ходе их происходит более интенсивный обмен идеями, информацией, они побуждают участников к творческому процессу. В последние годы деловые игры используются, как правило, в трех различных аспектах: игра-обучение, игра-тренинг, игра-исследование. Однако следует отметить, что в чистом виде эти игры не используются. Каждая конкретная деловая  игра несет в себе переплетение указанных аспектов.

Подготовка деловой игры начинается с разработки сценария - условного отображения ситуации и объекта. В содержание сценария входят: учебная цель занятия, описание изучаемой проблемы, обоснование поставленной задачи деловой игры, план деловой игры, общее описание процедуры игры, содержание ситуации, характеристика действующих лиц. Далее идет ввод в игру участников и экспертов. Определятся режим работы, формулируется главная цель занятия, обосновываются постановки проблемы и выбор ситуации, выдаются пакеты материалов, инструкций, правил. Таким образом, алгоритм проведения деловых игр следующий; составление плана игры, написание сценария, включая руководство для ведущего, правил, рекомендаций ведения игры, инструкций для игроков; подбор информации, выбор средств обучения; разработка оценки результатов игры.
В качестве примера можно привести проведение деловой игры в курсе МДК 03.03 теория и методика экологического образования дошкольников: методическое объединение воспитателей ДОУ по теме: «Организация и руководство прогулкой детей зимой».
Алгоритм подготовки и проведения: на предварительном этапе формируются микрогруппы, которым предлагаются задания: подготовить выступления по предложенной тематике, эскиз оформления участка детского сада зимой, подобрать художественное слово. В ходе деловой игры ведущий - «руководитель методического объединения» делает вступление, затем каждая микрогруппа представляет подготовленные материалы. Ведется обсуждение, защита проектов, эскизов оформления участков. Эксперты оценивают работу каждой микрогруппы в листе учета по пятибалльной системе.
Таким образом, использование игровых технологий позволяет успешно осуществлять практическую подготовку компетентных специалистов, обладающих профессионально значимыми качествами личности, профессиональными знаниями и умениями. Как показывает практика, использование активных методов в профессиональном обучении является необходимым условием для подготовки высоко квалифицированных и конкурентоспособных выпускников.
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