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ВВЕДЕНИЕ
Важнейшей задачей изучения русского языка является формирование у младших школьников прочных орфографических умений и навыков. Грамотное письмо является показателем образованности человека. Решающая роль в процессе обучения грамотности человека отводится орфографическим упражнениям.
Во время выполнения упражнений осуществляется перенос изученных правил на конкретные случаи написания, что напрямую способствует формированию орфографических умений и навыков.
Исследованиями эффективности орфографических упражнений занимались такие методисты, как Ф. И. Лысенко, А. А. Герасимова, С. Н. Ершова, Г. И. Щушарина, Л. И. Чиркова.
Основными видами работы для формирования орфографических навыков и умений являются списывание и диктант.
Диктант – это, прежде всего, орфографическое упражнение, суть которого заключается в записи воспринимаемого на слух слова, словосочетания, предложения или текста, направленное на проверку и закрепление знаний, на тренировку навыков учащихся.
Над вопросом распространения диктанта в начальной школе работали такие методисты, ученые, профессора: А. В. Текучев, М. Р. Львов, профессор М. В. Ушаков, профессора М. Т. Баранова и М. М. Разумовская и др.
Диктант – это не просто один из приемов проверки качества знаний учащихся; диктанты направлены на выработку прочных орфографических навыков, формирование пунктуационных навыков. Важно приучать учащихся к максимальному сосредоточению внимания при работе над диктантом, развивать память, зрение, слух, мышление.
Цель данной работы– определить место и роль диктантов с изменением содержания диктуемого материала на уроках русского языка.
                Задачи:
· Проанализировать литературу по теме исследования;
· Познакомиться с понятием «диктант»;
· Изучить виды диктантов с изменением содержания диктуемого материала;
· Проанализировать сборники диктантов для начальных классов с точки зрения включения в них диктантов с изменением содержания диктуемого материала;
Вывод по 1 главе
Диктант – это вид письменного упражнения, когда учащиеся записывают слова, словосочетания, предложения или текст, воспринятые на слух. Диктант является эффективной формой письменной работы, способной за короткое время проверить и систематизировать знания и умения учащихся.
Все диктанты условно можно поделить на две большие группы – обучающие и контрольные. К первой группе относят такие виды диктантов, как предупредительный, комментированный, объяснительный, выборочный, зрительный, словарный, самодиктант, диктант «Проверяю себя», распределительный, комбинированный, графический, творческий.
Обучающие диктанты так же можно использовать и в качестве контрольных. Чаще всего в начальных классах выбирают полный диктант, без изменения текста, а так же диктанты с грамматическими заданиями. Для контрольных диктантов учитель может использовать отрывки из детских художественных произведений, стихотворения и т.д.. Чаще учитель самостоятельно составляет тексты для контрольных диктантов, равномерно распределяя нагрузку на уроке.
Для каждого класса начальной школы определен свой минимум и максимум слов, из которых состоят тексты для диктантов. Все нормы подробно можно найти в требованиях Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО) для каждого года обучения.
Текст для диктанта подбирается с учетом орфограмм и правил, изученных ранее на уроках русского языка. Как было указано ранее, орфограммы распределяются по тексту равномерно, так как чаще всего учащиеся допускают ошибки в начале и в конце текста. В тексте допускается не более трех слов с неизученными орфограммами, которые учитель загодя записывает на доске как слова для справок.
Методика проведения диктанта в начальной школе:
1. Учитель сообщает цель проведения диктанта, сообщает (что важно) об орфограммах, которые будут использованы в тексте (словах, словосочетаниях, предложениях).
2. Чтение текста целиком учителем.
3. Пояснение незнакомых слов, если таковые имеются в тексте.
4. Запись слов с неизученными орфограммами на доске.
5. Чтение текста и запись предложений. Каждое предложение зачитывается учителем дважды: первый раз – учащиеся понимают смысл предложения, второй раз – запись предложения. Учащиеся не должны писать раньше, чем учитель закончит читать предложение.
6. В конце учитель повторно читает текст, увеличивая паузы между предложениями, чтобы учащиеся успели проверить правописание всех слов и исправить возможные ошибки.
Во время работы над диктантом допускаются грамматические задания на усмотрение учителя, если позволяет время. Такие задания позволяют систематизировать знания учащихся.
Выводы по второй главе
В данной главе мной было проведено исследование степени использования диктантов с изменением содержания диктуемого материала на уроках русского языка в начальной школе. Был проведён анализ учебной литературы (сборники диктантов для начальной школы) с точки зрения включения в них диктантов с изменением содержания, а также анализ опыта использования диктантов с изменением содержания диктуемого материала учителями начальных классов.
Полученные в ходе анализа литературы результаты позволяют сделать вывод о том, что использование диктантов с изменением содержания в начальной школе ограничено. Однако данные, полученные в результате анкетирования учителей начальных классов, говорят об обратном.
Данный вид диктанта применяется учителями на различных этапах урока и при изучении любых тем. По мнению педагогов, использование диктантов с изменением содержания помогает формировать необходимые УУД, развивать психические процессы у учащихся, а также осуществлять контроль за усвоением материала и развивать творческие способности детей.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Диктант является одним из распространённых видов письменных работ для закрепления и проверки знаний, тренировки навыков учащихся, играющий значительную роль при обучении русскому языку.
Наблюдения свидетельствуют, что роль диктантов при обучении русскому языку значительна. Эффективность его достигается тем, что ученик, молча, произносит звуки, учится соотносить звуки и буквы и чувствовать звук как фонему.
Диктант требует усиленного внимания, которое определяет скорость и точность образования навыков. Это и дает основание рекомендовать диктант как один из основных видов работы при обучении правописанию.
