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          Основной целью профессиональной подготовки будущих воспитателей детей дошкольного возраста по профессиональному модулю  ПМ 02. является овладение видом  деятельности «Организация различных видов деятельности и общения детей», формирование общих и профессиональных компетенций у будущих воспитателей детей дошкольного возраста.

    На практических учебных занятиях по профессиональному модулю  ПМ 02. Организация различных видов деятельности и общения детей целесообразно используется технология группового взаимодействия для формирования и оценки новых образовательных результатов (практического опыта, умений, знаний, ОК и ПК) и  новые оценочные средства для оценки качества образовательных результатов студентов.
Используемая на учебном занятии технология группового взаимодействия создает благоприятные условия для приближения учебной деятельности студентов к будущей профессиональной, являющейся совместной по своей сути, для успешного формирования общих и профессиональных компетенций, профессиональных знаний, практического опыта, умений по теме учебного занятия.
    В процессе практических занятий по МДК.02.01 Теоретические  и  методические  основы  организации игровой  деятельности  детей  раннего и дошкольного  возраста  (ПМ.02) студенты не только овладевают первоначальными профессиональными умениями и навыками, знаниями, но и общими и профессиональными компетенциями. На практических занятиях обобщаются, закрепляются профессиональные знания, вырабатывается способность и готовность использовать теоретические знания на практике, развивается профессионально-педагогическое мышление, воспитываются профессионально-значимые качества личности будущего специалиста среднего звена.
Содержание профессиональной подготовки специалистов среднего звена предполагает реализацию модульно - компетентностного подхода к организации образовательного процесса,  целесообразное использование интерактивных форм и методов, средств, новых оценочных материалов в формировании и оценке планируемых образовательных результатов.
     Новые подходы к организации процесса обучения несколько меняют роль преподавателя в образовательном процессе, он часто выступает в качестве модератора, координатора учебно-познавательной деятельности студентов.
        Структура учебного занятия включает в себя следующие этапы: организационно-мотивационный, овладение опытом практической деятельности, рефлексивно-оценочный. Студенты активно участвуют в целеполагании, планировании деятельности на уроке,  в выполнении всех практических заданий, рефлексии, оценке образовательных результатов [1, 123]
  
   В режиме работы малых групп студенты выполняют разнообразные практические задания: анализируют видеофрагменты деятельности воспитателя по организации игры, разрабатывают планы проведения разных видов игр для детей дошкольного возраста по заданному алгоритму, анализируют планы проведения дидактических игр, «эксперты» оценивают результаты деятельности на основе разработанных преподавателем критериев оценки образовательных результатов.

      Содержание деятельности педагога и студентов способствует достижению запланированных целей и задач, поставленных педагогом на данном занятии. На практическом занятии студенты закрепляют профессиональные знания и приобретают первичный практический опыт  планирования и анализа планов проведения  игр с детьми дошкольного возраста.         

Технология организации группового взаимодействия на учебных занятиях по МДК 02.01 имеет некоторые особенности и включает в себя следующие этапы:
1.Подготовительный этап. В  период подготовки группа разбивается на микрогруппы по 4-6 человек во главе с координатором. Преподаватель предлагает перечень вопросов, заданий, часть которых  обучающиеся должны подготовить во внеучебное время. Преподаватель разрабатывает оценочные материалы, критерии для оценки деятельности членов малой группы  по выполнению каждого задания 

2.Временная работа в малой группе на уроке. Каждая группа получает определённое задание. Организуется совместное обсуждение  задания. Осуществляется планирование работы в группе; определение способа  представления задания на занятии, распределение заданий каждому участнику группы. В группе выбирается «эксперт», организующий работу, фиксирующий её результаты в листе «Учёта эффективности работы членов малой группы»

3.Представление результатов работы малых групп. Каждая группа поочерёдно представляет выполненное задание. 

4.Групповая рефлексия. Каждая  малая группа анализирует свою работу, оценивает эффективность совместной деятельности на основе заданных критериев; представитель каждой малой группы (эксперт) выступает с результатами анализа совместной и индивидуальной деятельности; итоги работы подводит  преподаватель [2, 87]
    На практическом занятии по МДК 02.01 студенты выполняют разнообразные практические задания, что позволяет успешно формировать ОК и ПК, профессиональные практические умения:
-аналитические: анализировать организацию игровой деятельности по видеофрагменту; нормативную и методическую литературу; осуществлять рефлексию собственной деятельности,
-проектировочные: планировать игровую деятельность, отбирать цели и задачи, содержание игры, приёмы руководства игрой с учётом возраста, требований программы дошкольного образования

    Анализ содержания деятельности преподавателя и студентов на учебных занятиях с использованием технологии группового взаимодействия позволяет выделить следующие преимущества:

· в процессе обучения происходит формирование активной позиции обучаемых; 

· существенно меняются роли обучающего (вместо роли информатора – роль менеджера) и обучаемых (вместо объекта воздействия – субъект взаимодействия), а также роль информации (информация не цель, а средство освоения действий и операций, профессиональных умений);

· осуществляется развитие мышления обучающихся в процессе совместного творческого поиска и решения учебных задач; 

· обучаемые учатся общаться, взаимодействовать друг с другом и другими людьми, учатся мыслить, решать проблемы на основе анализа педагогических ситуаций, профессиональных задач и соответствующей информации;

· технология группового взаимодействия позволяет воспитывать профессионально важные качества личности, навыки ответственного сотрудничества; 
· успешно формируются не только профессиональные умения, знания, опыт, но и связанные с успешной педагогической деятельностью, общие и профессиональные компетенции по теме учебного занятия

      Таким образом, использование на учебных занятиях практического обучения  технологии группового взаимодействия обеспечивает достижение планируемых целей и задач учебного занятия, позволяет успешно формировать и оценивать новые образовательные результаты: профессиональные знания, практический опыт выполнения профессиональной деятельности по проектированию  разных видов деятельности с дошкольниками, профессиональные умения, общие и профессиональные компетенции.
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