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В настоящее время большинство студентов не задумываются о происхождении слов, которые они постоянно употребляют в своей речи, а знание этимологии способствует пополнению словарного запаса и повышает грамотность. Актуальность данного вопроса заключается в том, что студенты педагогического колледжа обязательно должны знать происхождение слов, написание которых связано с их этимологией. Ребята в начальной школе очень любопытны и всегда будут спрашивать значение и происхождение того или иного слова, ведь им это очень интересно. Студенты должны грамотно объяснить ученику то, что он хочет узнать, а именно вопросы, требующие знания в области этимологии. 

Этимология- отдел языкознания, изучающий происхождение слов. Выясняя происхождение слов, их историю в том или ином языке, этимология учитывает и данные других наук – истории, археологии, этнографии. Комплекс собственно лингвистических сведений о слове, исторических и культурных сведений о называемой им вещи позволяет стоить более менее правдоподобные гипотезы о происхождении слова. При этом ученые пытаются исключить случайные связи и ассоциации этого слова с другими. Так, например, многие люди связывают слово «солянка» с солью, соленым. А в действительности это видоизменившееся существительное селянка, т.е. сельская, деревенская еда) Научная этимология восстанавливает подлинную историю слов языка, выясняет их происхождение. Результаты этимологических исследований представлены в виде специальных книг и статей, а также в виде этимологических словарей. Основным историческим словарем русского языка были трехтомные «Материалы для словаря древнерусского языка по письменным памятникам» И.И. Среднезевского (1880-1912) (1 словарь слева). Из дореволюционных изданий этимологических словарей наиболее известен «Этимологический словарь русского языка» А.Г. Преображенского (2 словарь слева). Для потребностей школьной практики в 1970г, был издан в Киеве «Этимологический словарь русского языка» Г. П. Цыганенко (2-е издание в 1989) 

Мы решили провести опрос среди студентов педагогического колледжа в сети Instagram. Анкета включала в себя следующие вопросы:
1. Знаете ли вы, что такое этимология? 

2. Часто ли вы берете в руки этимологический словарь? 

3. Вы когда-нибудь задумывались о происхождении тех слов, которые употребляете в своей речи?
4. Вам интересно узнать о происхождении слов школьной тематики?

И так, все студенты ответили, что не берут в руки этимологические словари вообще. Это говорит о том, что мало знать, что такое этимология, нужно уметь и применять этот раздел языкознания на практике. 

В своей речи мы употребляем огромное количество слов как иноязычных, так и исконно русских. Никто никогда не задумывается об их происхождении. Это подтвердил наш опрос, всего 10% студентов задумываются о происхождении употребляемых ими слов, и целых 90% совсем об этом не думают. Может употребляемое слово имеет совсем иной смысл, нежели в том высказывании, в котором мы его употребляем. Поэтому нужно пользоваться этимологическим словарем, если ты сомневаешься в смысле слова. 70% проголосовавших ответили, что хотели бы узнать происхождение слов школьной тематики. Это еще раз доказывает актуальность данного исследования.

Анализ анкетирования представлен в диаграмме:
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С целью ознакомления студентов педагогического колледжа нами был проведен этимологический анализ слов школьной тематики: школа, доска, парта, портфель, рюкзак, учебник, бумага, дневник, пенал, карандаши, точилка, кисточка, ручка, линейка, циркуль, ластик, пластилин, клей, звонок, калькулятор, математика, литература, пластилин, клей . Эти слова входят в активный словарный запас школьников. Затем разработан буклет «Этимологический словарик студента педагогического колледжа .
Практическая значимость данного буклета, заключается в том, что знание этимологии школьных слов поможет избежать ошибок в деятельности будущего учителя начальных классов и предостеречь их от спонтанных вопросов детей. 
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