Организация самостоятельной детской деятельности  на прогулке, обеспечивающей поддержку активности, инициативности и  ответственности дошкольников.

Хицяк Наталья Романовна, заместитель заведующего по ВМР 

МБУ детского сада №197 «Радуга» г.о. Тольятти
На основании приказа департамента образования мэрии г.о. Тольятти от  27.02.2014 г. № 69-пк/3.2  «Об утверждении состава рабочей группы и перечня пилотных площадок по реализации мероприятий по обеспечению введения ФГОС ДО» МБУ детский сад №197 «Радуга»  утвердили пилотной площадкой по внедрению ФГОС ДО по вопросам региональной компетенции. 
Решением педагогического совета №3 от 27.02.2014 г. МБУ,  был принят «План-график  мероприятий по введению ФГОС ДО в МБУ детском саду  №197 «Радуга» г.о. Тольятти, реализующего основную общеобразовательную программу – образовательную программу дошкольного образования», в соответствии с приказом заведующего МБУ от 28.02.2014 г. №25.  Также на заседании педагогического совета было принято «Положение о творческой  группе по реализации ФГОС ДО в МБУ детском саду № 197 «Радуга» г.о. Тольятти». 
Принятые локальные акты позволили на начало учебного года организовать работу творческой группы в соответствии с приказом заведующего МБУ от 14.08.2014 г. №88/1 о разработке методической продукции, связанной с реализацией направления «Создание психолого-педагогический условий в ДОО, обеспечивающих поддержку инициативности, самостоятельности, ответственности дошкольников в различных видах деятельности».
Творческая группа приступила к реализации Плана работы, принятого на первом заседании. В План работы творческой группы входила реализация задач по созданию системы методической работы, обеспечивающей сопровождение введения ФГОС дошкольного образования, а именно:

1.Изучение опыта работы педагогического сообщества по реализации направления «Создание психолого-педагогический условий в ДОО, обеспечивающих поддержку инициативности, самостоятельности, ответственности дошкольников в различных видах деятельности». 
2.Проведение мероприятий в МБУ для педагогических работников по вопросам создания условий для введения ФГОС дошкольного образования:
- мониторинг условий введения ФГОС дошкольного образования во всех возрастных группах, специализированных кабинетах МБУ;

- консультации «Организация предметно-пространственной среды для реализации задач ООП в соответствии с ФГОС ДО», «Развитие самостоятельности у детей младшего дошкольного возраста в условиях прогулки», «Особенности планирования и организации двигательной деятельности в условиях прогулки».
- семинары-практикумы «Сенсомоторное развитие детей с нормальным и нарушенным развитием», «Особенности развития внимания и памяти у детей с нарушениями в развитии» - Винтаева Т.Н. - научный руководитель, к.п.н. доцент кафедры   специальной педагогики и специальной психологии ПГСГА. 

 «Формирование познавательно-интеллектуальных способностей в процессе познавательно-исследовательской деятельности дошкольников», Хицяк Н.Р.- заместитель заведующего по ВМР.

- мастер-классы «Использование игровых технологий в формировании самостоятельности у детей с ОВЗ в процессе речевого  развития», учитель-логопед Егорова Л.Н., Боборева Г.А.; «Игры с песком и водой как часть исследовательской деятельности на прогулке», воспитатель, Беляева Э.Х.
-  обучающие семинары: «Деятельность педагога в ситуации высокой степени неопределенности как фактор необходимости повышения качества его аналитической работы»,  «Освоение современных технологических подходов к работе с детьми с нормальным и нарушенным развитием»  - Винтаева Т.Н. - научный руководитель, к.п.н. доцент кафедры   специальной педагогики и специальной психологии ПГСГА. 

- круглый стол «Систематизация способов мнемонической обработки информации (способов запоминания) – педагог-психолог Тарасова Ю.Н.
3. Обучение педагогических работников на КПК, участие в мероприятиях, проводимых МАОУ ДПО РЦ по обеспечению методического сопровождение введения ФГОС ДО.

3.1 Обучение педагогических работников по ИОЧ.
3.2 Обучение по целевым программам, организованным   МАОУ ДПО РЦ: 

-  «Особенности организации работы с детьми с ОВЗ на современном этапе» - Абрамова Т.А., воспитатель группы «Особый ребенок-1»,  воспитатель младшей группы Степанова Е.В.,
- «Математическое развитие дошкольников в условиях модернизации дошкольного образования», воспитатель старшей группы Лизикова И.С., 
- «Самостоятельная деятельность детей как одна из основных моделей организации образовательного процесса», воспитатель младшей группы Абрамова О.А., 
- «Организация формирования основ здорового образа жизни у детей в условиях ДОУ», воспитатель младшей группы Кустова С.А. 

- «Развитие конструктивно-модельной деятельности у детей дошкольного возраста в соответствии ФГОС ДО», воспитатель старшей группы Советкина Т.П.
4. Проведение смотров-конкурсов в МБУ по реализации ФГОС ДО в части выполнения требований к условиям реализации ООП ДО в 2014-2015 учебном году:

- «Подготовка участков и тематических площадок к организации детских видов деятельности на прогулке» (Май 2014 г., апрель-май 2015 г.)  

- «Создание условий для  сенсомоторного развития детей с нормальным и нарушенным развитием в условиях группы и прогулочной веранды» (март-май 2015 г.)
- «Создание условий для  речевого  развития детей с нормальным и нарушенным развитием»  (март-апрель 2014 г.).

- «Формы реализации задач ООП по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма при взаимодействии с родителями воспитанников» (февраль-март 2015 г.)
- «Создание предметно-пространственной среды на участке детского сада, обеспечивающих поддержку инициативности, самостоятельности, ответственности дошкольников в различных видах деятельности на прогулке» (апрель-май 2015 г.)
5. Создание методической продукции по направлению:
5.1 Методическая разработка

- «Планы-конспекты прогулок с детьми в старшего дошкольного возраста (старшая и подготовительная группы» Плаксина Т.В., Сидоренкова Г.А.,

 - «Планы-конспекты прогулок с детьми с ДЦП в старшем дошкольном возрасте» Абрамова Т.А., Пустынникова И.Л., Гойдина С.Н., Сошникова С.В.
- тематическая папка  «Перспективное планирование исследовательской деятельности

на прогулке с  детьми старшего дошкольного возраста» - Беляева Э.Х.

5.2 Прикладная методическая продукция:

- картотека дидактических игр «Развитие самостоятельности, ответственности дошкольников в процессе  речевого развития», учитель-логопед Егорова Л.Н.

-  схемы,  карты,  модели, пиктограммы упражнений для самостоятельного использования в двигательной деятельности, инструктор по ФК Куницына Н.В.
6. Представление собственного педагогического опыта по направлению через методические объединения, педагогические чтения, форумы, ярмарки, публикации, интернет-ресурсы: 

- Практические  семинары: 
1) «Прогулка как средство речевого развития дошкольников с нормальными и ограниченными возможностями здоровья»  (апрель 2014 г.);

2) «Прогулка как средство формирования самостоятельности, инициативности и ответственности дошкольников с нормальным и нарушенным развитием» (май 2015 г.),
- Размещение информации на сайте детского сада в рубрике «Методическая копилка»: «Разнообразие форм обеспечивающих речевое развитие дошкольников с детским церебральным параличом разновозрастной группы на прогулке» - Т.А. Абрамова, воспитатель группы «Особый ребенок», 

«Интерактивные формы реализации задач речевого развития детей подготовительной к школе группы на прогулке», - О.В. Лагуткина,  воспитатель.

- Выставка-картотека дидактических пособий, игр, упражнений  к семинарам

по направлению «Создание психолого-педагогических условий в ДОО, обеспечивающих поддержку инициативности, самостоятельности, ответственности дошкольников в различных видах  деятельности».
