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Актуальность математического образования будущих специалистов.
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Задумывались ли вы над тем, что вся ваша жизнь, с юных лет до глубокой старости, связана с математикой?

Математика является одним из самых важных достижений культуры и цивилизации. Без нее развитие технологий и познание природы были бы немыслимыми вещами! Эта точная наука крайне важна не только для человечества в целом, но для интеллектуального совершенствования конкретного индивида. Ведь математика позволяет развить важные умственные качества. Она организует наше мышление и дает опыт применения самых разных умственных приемов: от парадоксальных утверждений до моделирования. Математический язык способствует формированию устойчивой связи между словесным, изобразительным и знаковым способом передачи информации. Умение считывать информацию, поданную разными способами, приобретает особое значение в эпоху информатизации, и роль математического образования в развитии способности оперировать любой системой представления информации становится ключевой. Так же математическое образование располагает человека к освоению математических образов. Все это является компонентами функциональной грамотности человека.
Современное общество предъявляет качественно новые требования к уровню профессиональной подготовки будущего учителя начальных классов. В Концепции развития математического образования отмечается, что математика выступает как элемент общей культуры, функциональной грамотности и повседневного применения. Математическая грамотность является обязательным элементом культуры, социальной, личной и профессиональной компетентности. Ключевым участником и фактором системы математического образования является педагог-математик. Он должен обладать не только математическим знанием в форме им воспроизводимого и передаваемого ученикам набора определений и доказательств, но в первую очередь быть готовым к решению новых, ранее не встречавшихся задач в соответствующих областях, передавать обучающимся математическую модель деятельности. Учитель начальных классов в силу специфики его деятельности имеет несколько ипостасей, в том числе и учителя - математика. Из чего следует, что формирование функциональной математической грамотности является необходимым условием в его профессиональной подготовке. 
Выделим определения функциональной грамотности и функциональной математической грамотности.
Функциональная грамотность это способность человека вступать в отношения с внешней средой и максимально быстро адаптироваться и функционировать в ней. 
В отличие от элементарной грамотности как способности личности читать, понимать, составлять простые короткие тексты и осуществлять простейшие арифметические действия, функциональная грамотность есть атомарный уровень знаний, умений и навыков, обеспечивающий нормальное функционирование личности в системе социальных отношений, который считается минимально необходимым для осуществления жизнедеятельности личности в конкретной культурной среде. При компетентностном подходе к оценке результатов обучения в понятие «функциональная грамотность» вкладывается следующий смысл: 
читательская грамотность -способность к пониманию и осмыслению письменных текстов, к использованию их содержания для достижения собственных целей, развития знаний и возможностей, для активного участия в жизни общества; 
математическая грамотность -способность человека определять и понимать роль математики в мире, в котором он живет, высказывать хорошо обоснованные математические суждения и использовать математику так, чтобы удовлетворять в настоящем и будущем потребности, присущие созидательному, заинтересованному и мыслящему гражданину; 
естественно-научная грамотность-способность использовать естественнонаучные знания для отбора в реальных жизненных ситуациях тех проблем, которые могут быть исследованы и решены с помощью научных методов, для получения выводов, основанных на наблюдениях и экспериментах, необходимых для понимания окружающего мира и тех изменений, которые вносит в него деятельность человека, а также для принятия соответствующих решений. 
Так вот, одной из проблем, решение которых лежит в сфере образования, является достижение выпускниками школы высокого уровня функциональной грамотности, одной из составляющих которой является математическая грамотность.
Математическая грамотность – это способность учащегося формулировать, применять и интерпретировать математику в различных контекстах. Она включает математическое мышление и использование математических понятий, процедур, знаний и инструментов, которыми описываются, объясняются и предсказываются явления. Это помогает людям признать роль, которую математика играет в мире, формировать осознанные точки зрения и принимать хорошо продуманные решения, необходимые для конструктивных, заинтересованных и мыслящих граждан.
Это понятие является центральным и в исследованиях PISA. Оно определяется как «способность человека определять и понимать роль математики в мире, в котором он живет, выражать хорошо обоснованные математические суждения, использовать математику так, чтобы удовлетворять в настоящем и в будущем потребности, присущие творческому, заинтересованному и мыслящему гражданину».[1].
Математическая грамотность выступает одним из критериев оценки качества знаний школьников по международной программе PISA. В исследованиях PISA понятие математической грамотности уточняется следующим образом. Под математической грамотностью понимается способность учащихся:

· распознавать проблемы, возникающие в окружающей действительности и которые можно решить средствами математики;

· формулировать эти проблемы на языке математики;

· решать эти проблемы, используя математические факты и методы;

· анализировать использованные методы решения;

· интерпретировать полученные результаты с учетом поставленной проблемы;

· формулировать и записывать результаты решения.

 Результаты исследования РISА обозначили дефициты российских учащихся в сформированности ряда важных умений: осуществлять поиск информации по ключевым словам; анализировать процессы проведения исследований; составлять прогнозы на основе имеющихся данных; интерпретировать научные факты и данные исследований; выявлять научные факты и данные исследований, лежащих в основе доказательств и выводов; интерпретировать графическую информацию; проводить оценочные расчеты и прикидки. 
Учитывая результаты различных исследований, в процессе формирования функциональной математической грамотности будущих учителей начальных классов можно выделить ряд компонентов: 
· Формирование математической компетентности. 
· Формирование методической компетентности.

· Формирование умений грамотного применения различных технологий и средств обучения на уроках математики в начальной школе. 
· Формирование умений применять новые информационные технологии в процессе обучения математики. 
· Формирование умений интегрировать математические знания в другие образовательные области. 
· Формирование умений конструировать математические задачи для младших школьников. 
· Формирование умений организации уроков математики в каждом классе начальной школы. 
· Формирование научно-исследовательских умений в области методики обучения математики в начальной школе. 
Практика последних лет показывает, что профессию учителя начальных классов выбирают абитуриенты, для которых математика была далеко не самым любимым предметом в школе, о чем свидетельствуют результаты ЕГЭ по математике, а также диагностические работы на первых курсах обучения в колледже и общение на практических занятиях. Поэтому процесс обучения математике должен строиться не только из изучения основной программы курса, но и из овладения приложениями математики. Для повышения математической грамотности студентов в колледже проводятся мероприятия по математике. В рамках предметной недели были проведены «Турнир знатоков» для студентов 2-х курсов и Лабиринт знаний «Тропа пяти испытаний» для студентов 3-их курсов. На практических занятиях по ТОНКМ студенты решают задачи на смекалку, логические и практико-ориентированные задачи. Таким образом, студенты имеют возможность реализовать задачи методико-математической подготовки и соответственно функциональной математической грамотности.[2].
Учитель начальных классов закладывает основы научных знаний и оказывает влияние на интересы и способности учащихся. От него во многом зависит уровень приобщения учащихся к математической культуре. Таким образом, формируя ее, педагог оказывает влияние на формирование культуры личности в целом.

Именно поэтому формирование математической культуры будущего учителя начальных классов – одна из главных задач математической и методической подготовки в колледже. 
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