Классный час на тему:

«Условия оптимального выбора профессии»
«Если Вы не знаете,  в какую гавань держите путь, 
то ни один ветер для Вас не будет попутным»
                                                                       Сенека
Цель:

· оказание действенной помощи учащимся 11-го класса в осознанном выборе профессионального пути.

· дать учащимся представления о профессиях, помочь выявить способности к определённому виду деятельности.

Задачи:

· формирование у школьников представлений о мире профессий и их требованиях;

· активизация учащихся в подготовке к профессиональному самоопределению;

· вооружение старшеклассников методами самопознания и самовоспитания;

· формирование навыков самоконтроля готовности к профессиональному самоопределению.

Оборудование:

Компьютер + проектор, слайды, карточки с названиями профессий, тестовые бланки, выставка книг о профессиях, выставка поделок учащихся.

План мероприятия:

1. Организационный момент.

2. Вступительное слово учителя.
3. Представление результатов анкетирования.
4. Тестирование.

5. Игра «Советчик»

6. Подведение итогов.


Ход мероприятия:

1. Вступительное слово учителя

Здравствуйте, ребята! Сегодня вы стоите на пороге большой жизни. Наверняка, многие из вас уже определились с выбором профессии. Кому-то посоветовали родители, кого-то манит престижность профессии, кто-то выбирает ее по зову сердца. Но, у всех вас возникает вопрос: «А будет ли востребована эта профессия через несколько лет?». 

Ведь за 3-5 лет закончив учебное заведение по выбранной специальности, вам еще  года два понадобится, чтобы поднабраться опыта и… где гарантия, что к этому времени расклад на рынке не изменится? А он точно изменится! 
А между тем проблема выбора профессии очень серьёзна. Особенно сегодня, когда в экономике царит международный кризис. От человека всё в большей степени требуются высокий профессионализм, готовность быстро приспосабливаться к новым явлениям общественной и экономической жизни. Резко возрастает интенсивность труда, требующая повышенной выносливости. Что же нужно для тог чтобы сделать свой профессиональный выбор? Чтобы выбрать своё дело не методом «тыка», а разумно? И вообще, как можно выбирая профессию, по которой будешь работать лет через пять, ориентироваться на спрос сегодняшнего дня? Поэтому, сегодня мы с вами постараемся разобраться в оптимальных условиях выбора профессии.

Выбор профессии – сложный и ответственный шаг в жизни каждого человека. От продуманного выбора профессии во многом зависит будущая судьба. Правильно выбрать профессию – значит найти свое место в жизни.

При составлении профессионального плана следует определять главную цель: чем заниматься, кем быть; объективно проанализировать и оценить свои возможности. 
Профессиональный план можно представить схематично в виде трех составляющих: «хочу», «могу», «надо». 
Условия выбора профессии

	 «ХОЧУ»
	«МОГУ»
	«НАДО»

	Профессиональные  интересы и склонности


	Профессиональные способности, состояние здоровья
	Спрос на рынке труда и возможность трудоустройства


В связи с этими тремя направлениями нашей командой была проделана работа в определении оптимальных критериев выбора профессии. Сейчас они представят вам свои исследования.
Команда представляет свои результаты исследования.
Затем аудитории предлагается тест «Горячая десятка».
1-ведущий. Мы предлагаем тест «Горячая десятка» в выборе профессий. Вы должны отвечать «да» или «нет». Если вы согласны с утверждением, то поднимите зеленую карточку, если нет - красную. В конце теста подсчитайте количество отрицательных и положительных ответов.

       Итак, начали.

1.Профессия выбирается раз и навсегда (да нет).

2.Выбор профессии зависит от толщины кошелька.

3.Нужно найти ту профессию, в которой ты будешь лучшим.

4.Профессия предназначена человеку от рождения.

5.Психолог не помощник в выборе профессии, он работает с «психами».

6.По названию вуза можно судить о том, кого он готовит.

7.Профессию можно выбирать, опираясь на знания родителей и друзей.

8.Профессию можно выбрать, уже став взрослым.

9.Чтобы получить хорошее образование, нужно идти в престижный вуз.

10.Если у тебя есть деньги, то профориентация не нужна.

2-ведущий: 

 Спасибо за ответы.  На самом деле, все 10 утверждений относятся к распространенным заблуждениям, которые часто мешают человеку при выборе профессий. 

А теперь подсчитайте, со сколькими утверждениями вы согласны.

0-2- вы прекрасно справляетесь с проблемой выбора профессии, ваш уровень информационности о мире профессий и о том, как ее выбрать, почти равен компетентности специалистов.

3-5- вам не хватает информации и уверенности в том, как выбрать профессию. Может быть, вы столкнулись с трудностями, которые вам кажутся почти непреодолимыми. Тогда вы можете обратиться в службу занятости, или ко мне школьному психологу.

6 и более- вы согласны со многими стереотипами, попробуйте честно ответить на вопрос «Почему мне так трудно взять ответственность на себя?». Возможно ответив на него, вы сможете понять, как стать более самостоятельным.

Для того, чтобы понять правильно ли сделан выбор нашими учащимися, мы им предложили поиграть в игру «Советчик».

Смысл игры заключается в том, что на тетрадном листочке все участники рисуют таблицу из трех столбцов:

	Фамилия, имя
	Рекомендуемая профессия
	Рекомендуемое учебное заведение

	1.
	
	

	2.
	
	

	3.
	
	


 Каждый участник выписывает в своем бланке фамилии и имена всех присутствующих в классе (или в группе) под диктовку ведущего. Важно, чтобы все присутствующие были выписаны в одном и том же порядке. Всем дастся задание, напротив каждой фамилии (включая собственную) проставить наиболее подходящие профессии и соответствующие учебные заведения, которые можно было бы порекомендовать данному человеку. 
Ведущий собирает листочки и начинает подведение итогов. Берется первый листочек и зачитывается первая по списку фамилия. Сразу же зачитывается рекомендуемая профессия и учебное заведение. После этого берется второй листочек, зачитывается эта же фамилия и соответствующие рекомендации и т.д. После того, как зачитывается всё по первому человеку, ведущий переходит ко второму и т.д.
Рефлексия: Итак, сегодня вы узнали какие бывают заблуждения при выборе профессии, узнали мнения ваших товарищей о выборе профессии. Я надеюсь, что это поможет вам определиться в выборе профессии. Что нового и интересного вы узнали на уроке? (ответы учащихся)

Заключительное слово учителя:
Ребята! Определите, какое профессиональное образование вам необходимо. Выберите направление, уровень и форму своего профессионального обучения и стремитесь его получить.







